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摘  要

本人从事中学教育工作十年以来，一直承担着教学任务，并且自己担任过三年的班主任。对中学班主任工作的艰辛深有体会。班主任是全天候的，中小学班级管理仍以警察式和保姆式为主。早晨学生晨读时就有班主任陪伴的身影，在学生们甜美进入梦乡时，才看到班主任憔悴落寞的离开。为学习、为纪律、为卫生、为思想教育、为协调关系，班主任整天忙得焦头烂额、不可开交。班主任工作辛苦，却费力不讨好，得不到学生的喜爱，家长的理解。许多学生在班级里体会不到主人翁的责任感，感觉不到班级的吸引力，得不到愉快的情感体验。如何让班主任从繁琐复杂的事务中解脱出来，如何让学生在班级中体会到集体的温暖和老师的关爱，如何让班级管理事半功倍，班级管理文化转型势在必行。班级管理文化转型尽管提出较早，但在中学教育界并未引起足够重视，文化管理，制度管理等管理理念虽然说得较多，但在班级管理的实际操作过程中仍然用老的一套。《中国教育改革和发展纲要》中提出中小学要由“应试教育”转向全面提高国民素质的轨道。全面提高国民素质是素质教育的总目标，确定的范围是清楚的，就是培养合乎当前社会存在和发展所需要的公民或国民，这是中小学教育的根本目标。显然，这个目标，要比仅仅为高等教育输送合格的生员这一事实比起来，要广泛而重要得多。如果我们总是习惯于以牺牲大部分学生的发展来实现少数应考学生的发展，那么无论国家的现代化还是人的现代化，最终是建立不好的。新的课程改革也将培养学生“自主、合作、探究”的精神作为教育的主要目标，因此，深入研究学生班级管理文化转型问题，具有很强的现实意义。本研究在已有研究的基础上，采用文献法、问卷调查法研究方法,通过对班级管理现状进行调查了解，在此基础上剖析了以班主任为中心的班级管理的弊端及危害，同时为了适应素质教育的要求和新课程改革的趋势，纠正人们的一些片面认识，并与本职工作相结合，进行班本研究，提出了改变现有的以班主任为中心的班级管理文化，把班级还给学生，实施“以生为本”的管理文化，实现新课程的教育目标。本研究进行了查阅收集大量材料，对国内外对高中班级管理文化的现状进行了归纳总结，发现关于这方面的研究多数还处于某些教育工作者的具体工作上，并没有形成一定的理论体系，因此我结合班级的管理实际，在一定的理论指导下，进行了深入研究，构建班级“以生为本”管理模式。班级“以生为本”管理模式的核心是管理的“生本性”和“主体性”。在理论研究的基础上，在一定范围内对班级“以生为本”管理模式进行了实验，并取得了相应的结果，即班集体建设中，高中生进行“以生为本”管理，可以增强学生主体意识，提高自我管理能力，促进学生个性发展，推动学生行为规范自觉等，同时也会促进包括班主任在内的教师素质和认识的提高。其次，为了提高学生的主体意识，我们充分发挥了精神的激励作用，一是充分发挥教室这个教育的场所，努力营造一种积极向上的民主的氛围。其次通过一些班级活动及时的引导或者纠正学生的行为。还有我们应该建立多种评价体系，让学生能够全面的认识自己，从中发现自己的优点，增强自信，并以此作为自己前进的动力。研究表明“以生为本”的高中班级管理文化是科学的也是可行的。

关键词:高中班级，管理文化、“以生为本”，转型，实践探索  

Abstract

 I am engaged in the work of ten years of secondary education has been to assume the task of teaching, and their three years as a teacher. Secondary school teacher for profound understanding of hard work. Are all-weather class. Morning Reading the morning when students have the figure to accompany the class teacher, the students are sweet to sleep only when the class teacher to see the departure of lonely haggard. For learning, for discipline, for health, for the ideological education, to coordinate the relationship between teacher burn busy day, busy. Class work is hard, but thankless, not the favorite of students and parents understand that the management of primary and secondary schooling and the police are still the main caretaker. And many students not in class ownership experience a sense of responsibility, do not feel the attraction of the class, not a pleasant emotional experience. How to make the complexity of the class teacher from the red out of the affairs, how to place students in classes in the collective experience of warmth and caring teachers, how to make more effective class management, class management culture is imperative in transition. Class management culture in spite of an earlier transition, but in secondary schools have not attracted sufficient attention to education, culture, management, system management, although management say more, but the actual class management operation still use the old set. "China's Reform and Development Program" to be raised in primary and secondary schools by the "exam-oriented education" to improve the quality of the full track. "Comprehensively improve the quality of our people is the overall goal of quality education, to determine the scope is clear, that is, the existence of training in line with the current social and developmental needs of the citizens or nationals, this is the fundamental goal of primary and secondary education. It is clear that this goal than only for the delivery of higher education of qualified hygienists than with the fact that, to much more extensive and important. If we always used to the expense of the development of most students to achieve a small number of students will sit for the development, regardless of the modernization of the country or modern people, and ultimately the establishment of a bad thing. the new curriculum reform will also train students to be "autonomous, cooperation and explore" the spirit of the main objectives of education, so students in-depth study of the issue of class management culture in transition, has a strong practical significance. In this study, the existing research on the basis of the literature using survey research methods, class management by understanding the status of the investigation, analysis of a teacher-centered class management services. At the same time, in order to adapt to the new curriculum reform , as well as the correct one-sided understanding of some of the people, and the combination of their jobs for school-based research, proposed changes to the existing teacher-centered class management, the students returned to classes, the implementation of the "Health-oriented" management culture to achieve the aims of education for the new curriculum. The study was carried out to collect a large number of materials available to high school classes at home and abroad against the status of the management culture of the summary found on the majority of this research is still in some specific work educators and lack of a theoretical system, so I combined the management of practical classes, to a certain theory, under the guidance of an in-depth research, build a class of "Health-oriented" management model. classes of "Health-oriented" management model management of the core is the "nature" and "subjectivity." theory on the basis of a certain range of classes of "Health-oriented" management model for the experiment and the results achieved, that is, the collective building classes , the high school students to carry out the "Health-oriented" management, can enhance the student's awareness, improve self-management skills, personality development of students, to motivate students to take the initiative, such as codes of conduct, but also to promote, including teachers, including teacher quality. Secondly, in order to raise awareness of the main body of students, we give full play to the spirit of stimulating, and give full play to the classroom the first place of education, and strive to create a positive atmosphere of democracy. Second, through a number of classes or activities in a timely manner to correct the guidance of students behavior. There are a variety of our evaluation system should be established so that students can complete understanding of their own, which found its own advantages, to increase self-confidence as their motivation. Research shows that the "Health-oriented" high school classes management culture is a scientific and feasible. 

Keywords: high school classes, management culture, the "Health-oriented", restructuring, practice and exploration
引  言

一、高中班级管理文化转型研究的缘起

20世纪80年代以来，随着改革开放的逐步深入和经济建设的长足发展，我国国民素质水平不能适应现代化建设需要的矛盾日趋突出，为此，党和国家在一系列文件中强调，要极大地提高民族素质、国民素质、劳动力素质和人才素质，这无疑是对教育工作提出了新的要求。与此同时，教育领域特别是基础教育领域，由于受“应试教育”的影响，暴露出若干弊端，迫切需要“转轨”。于是，各种各样旨在摆脱自身困境的教育改革在全国各地蓬勃兴起，这些处于自发状态的教育教学改革，尽管有各自不同的理论基础、现实起点和实验程序，有各自不同的名称，但几乎都不约而同地以全面提高受教育者素质为根本宗旨，因而被理论工作者概括为“素质教育”，这在理论界引起了一场不小的争论，这些争论不仅促进了理论研究的深化，而且促进了实践的深入。
1997年，国家教委在烟台市召开了全国中小学素质教育经验交流会，标志着素质教育开始成为全国范围教育改革的主旋律。全国素质教育的理论研究和实践探索成果，不断地被转化为科学决策。1993年2月颁发的《中国教育改革和发展纲要》，重点吸收了这一阶段基础教育关于“应试教育”与“素质教育”讨论的重要思想，明确提出：“中小学要从‘应试教育’转向全面提高国民素质的轨道，面向全体学生，全面提高学生的思想道德、文化科学、劳动技能和身体心理素质，促进学生生动活泼地发展，办出各自的特色。”这是中央一级重要政策性文件首次认同并明确指出中小学存在着“应试教育”倾向，并提出中小学要“转向全面提高国民素质的轨道”，并要求全面提高学生四方面的素质，《纲要》的这段论述可以看做对第一阶段素质教育探索的充分肯定。1996年制定的《中华人民共和国国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标纲要》，肯定了基础教育战线广大教职员工对素质教育实践的探索精神，进一步强调指出：要“改革人才培养模式，由‘应试教育’向全面素质教育转变”。1999年6月，中共中央、国务院召开全国教育工作会议，同时颁布《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》，至此，素质教育成为党和国家领导和推进教育改革和发展的重大战略决策，素质教育的实施在科学性的基础上进一步具有了政策性的某种强制性的性质。   

“21世纪的教育，应当是以人为本的教育，是主体性、发展性的教育。”现代学校教育不能再对学生进行“控制、约束”式管理，而是在对人性的尊重个体差异的前提下，促进个体和谐、完满的发展。在这个教育革新的历史年代,原来应试教育体制的那种班级管理模式的弊端日益凸显,因而管理理念及管理方式的突破乃有其至关重要的意义。

当前国外学校教育人性化趋向日益明显，无论是在学校教育的目标、内容、方法，还是有关政策方面，处处体现对人性和谐完美的追求。欧洲人公认的19个核心价值中，尊重人是最基本的价值观。亚太地区教科文组织综合各国公认的12个核心价值观中第一个就是“关心别人”。 

21世纪是知识经济的时代，知识经济竞争的实质是人才的创新能力之争。在推进素质教育与课程改革中，学校仅仅重视学科教学改革是不够的，还需要寻求教育管理文化与之相匹配，使之相辅相成。深入研究班级管理文化问题，让班级管理文化与时俱进，发挥作用，具有很强的现实意义。

二、研究现状

随着《国务院关于基础教育改革与发展的决定》、《基础教育课程改革纲要（试行）》的颁布，我国展开了轰轰烈烈的新一轮基础教育课程改革运动。目前国内研究课程改革的文章空前活跃，研究成果也异常丰富，与本课题的相关研究即对高中班级管理文化转型研究的比较少。通过对文献的资料的阅读和整理，国内对高中班级管理文化的相关研究一般涉及以下几方面：

一、关于学校管理文化的研究有不少。从学校管理文化的概念到如何构建有特色的学校文化到现代学校如何构建管理文化等。陈雅芳认为学校管理文化是指学校内部全体成员结合在一起的行为方式、价值标准和道德规范。
  柯愈林认为学校管理文化是学校管理领域内形成的一种特殊的文化倾向，是以学校教育价值观为核心的观念、制度、课程、行为方式和物质建设的集合体，对师生具有正面导向、凝聚激励、约束规范、同化辐射等作用，是学校精神财富和物质财富的总和。
  研究构建学校管理文化策略的有：沈颖认为经营学校的文化管理形成学校的管理文化。也有的认为营造校本学习的学校管理文化等。

二、研究班级文化管理的作品较多。一般都是谈班级文化对班级管理的作用和如何来管理班级的文化。前者多是讲理论，后者都是谈的一些具体的做法。

三、对于班级管理文化理论阐述的很少。但在国内有很多的教育家已经在实践上进行了很多的探索。中国教育的改革家魏书生的“以人为本”的管理思想和“以法治班”的管理思想.。关于管理，魏书生说他一靠民主，二靠科学。的确，魏书生在管理中采用的“民主”管理的策略和以“法”管理的方法是他班级管理中最鲜明的特征之一，也是他管理思想中最具价值的认识之一，其实质是现代管理思想中的“人本”观念和“法制”思想。李镇西老师在所写的“以民主培养民主”一文中提出，“教育者充满民主的爱心，必然表现为教师对学生人格的尊重，并且把自己视为与学生一起在求知道路上探索前进的朋友和同志。”“没有民主，便没有创造；没有民主的教育，便没有民主的未来。”在这样的教育理念下，李镇西老师所推行的班级民主化管理方式取得了巨大的成功，用“法治”取代“人治”的班级管理思想得到了学生的一致认可。任小艾等老师为了建立民主、平等、和谐的新型师生关系而进行的不懈努力探索、钱德仁老师为探索班集体建设之路所采用的民主化方法以及蒋自立老师值周班长制的施行，无不体现出民主化的班主任工作特色。以上的教育方面的专家已经为高中的班级文化管理在献计献策，主要倾向是高中班级的人文化管理。

三、班级管理的基本管理模式的研究。现在的高中班级基本上存在这样几种管理模式：权威管理模式、目标管理模式、制度管理模式、量化管理模式、自主管理模式、民主管理模式、合作管理模式和学习型管理模式。而对学生的自主管理研究的较多，从理论依据谈到具体的实施过程。四、生本管理理念的提出。近来也有不少教育者提出生本的管理理念。但多流于理念，未能与高中班级管理实践具体的结合起来。而对高中班级管理的转型研究我在期刊网搜索时基本没有发现。

三、研究的意义

高中班级管理文化的转型首先是当代高中生身心发展的需要。高中学生，年龄一般在15岁至18岁，称学龄晚期。高中阶段是“动荡不安”走向成熟稳重的时期，是人生的第二次生长高峰，是人一生中身心发展最迅速、最旺盛、最关键的时期。了解高中生身心发展的特点和规律，按照这些特点和规律对高中生进行管理和教育，将使我们的工作具有针对性和科学性，将更有助于高中生在德智体美劳等方面全面发展，使之成为高素质的有用人才。1、高中学生到18岁时身体发育已经接近成人的水平，这一切都为高中生进行较为繁重的学习、工作和劳动提供了自然基础。不过高中生还处在长身体的阶段，所以仍要关心他们的健康，加强体育锻炼，注意劳逸结合，不至于学业负担过重。2、心理上逐渐断乳。高中阶段随着个体发展的逐渐成熟和自我意识水平的提高，高中学生理想中的自我形象逐渐确立，自我观察、自我评价、自我体验、自我监督能力提高，自我教育、自我管理的愿望日益迫切。他们具有很强的自尊心和自信心，热衷于显示自己的力量和才能。不论在个人生活的安排上，还是在对人生与社会的看法上，开始有了自己的见解、自己的主张。他们已经不再满足于父母、老师的讲解，或书上现成的结论，对成年人的意见不轻信、不盲从。如果说生理上的断乳是个体被动离开父母，那么心理上的断乳则是个体主动离开父母。随着心理发展的日趋成熟，高中生的思想也越来越成熟。在现代社会，高中生紧跟时代，崇尚自我、个性鲜明。在集体生活中他们表现出强烈的参与欲和自我表现欲，在人际关系中也突出自主、自立、自理等要求。他们渴望得到信任与尊重，也愿意尝试公平竞争，接受社会与市场的挑战与考验。他们崇尚民主，不断增强自己的法制意识，必要时能够学着用法律的武器捍卫自己的权利。他们追逐时尚、张扬个性。其次，开放与包容兼具，继承与创新并存。与对外开放不断相适应，当代高中生思想的开放意识也日益增强。“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”不再是他们的追求，教师不再是独一无二的知识传授者，课堂也不再是唯一的学习场所，他们可以通过各种渠道，了解并学习各个领域的最新知识，他们在学习的同时，也敢于用自己手中尚未完全成熟的笔大胆抒发自己的情感、思想，他们不满足于继承前人的成果，更期待自己为人类有所创造。还有，当代高中生思想的主流是好的，但当代高中生的价值观趋向务实化、功利化。在择业方面更多考虑的是个人利益，国家和社会需要相对滞后。这就要求教育工作者对学生进行世界观和价值观的教育。我国能否在21世纪实现中华民族伟大复兴，关键一点是能否培养出具有创新能力高素质的人才 (而具有创新能力的人一定是有独立人格的人)，我们如何适应学生心理发展的特点，培养出具有创新能力的人才，是摆在我们教育管理者面前的一个重要课题。

其次高中班级管理文化转型是现代教育的需要。现代教育主要是指以培养现代社会所需要的现代人为宗旨的教育，现代教育目标凸显出素质教育，通才教育，创造教育，个性教育等特征。泰戈尔说：“教育的目的是应当向人类传送生命的气息。”教育是以人为本的社会中最能体现生命关怀的事业。教育源头在学校，学校教育的原点是人，学校教育是一种“对人的教育”，因为教育的价值在于促进人的发展。教育的人性在于告别压抑，因此如果把“对人的教育”当成是对人的管束，这是与当代教育理念完全不相适应的。现代学校教育应与生命的轨迹同步，其核心内容有两点：一是最大限度地发挥每个人的积极性和创造力，二是让每个人活得有尊严和有价值。生命关怀，是现代学校教育的目标追求。而传统管理模式不适应现代教育的要求。首先传统的教育管理模式强调统一性与强制性。在这种模式下，教育者与受教育者之间的关系是上与下的关系，是单向情感交流，学生被动地接受。这种教育管理的后果是学生的个性趋同，无独立人格特性且创造力泯灭。这显然与现代教育的要求，即培养和发挥每个人的个性特长，适应未来高科技社会的激烈竞争和创造性的要求相违背。传统的教育管理是一种过分重视智育，忽视综合素质的以分数为中心的教管模式，这种模式培养出来的学生是应试型的高分低能儿。而这种学生在就业能力上与市场经济对人才综合素质的要求相脱节。   

第三，高中班级管理文化转型是现代社会的需要。在传统社会,社会生产主要以家庭为单位,自给自足,在这样的社会中,人们之间的分工合作非常少,因而联系也比较稀少和松散。而现代社会却不是这样。现代社会生产日益专门化,分工日益精细化。在这种日益精细化的社会分工中,要制造一件产品往往需要若干个不同部门之间相互配合,于是人与人之间由于分工而产生的交流和接触也越来越多,关系也越来越密切,并形成了一个社会联系更加紧密的现代社会。在其中,公共的事务增多,对人与人之间交际能力，协作能力的要求也相应的提高。现代社会市场经济的发展带动了独立、自由、平等、理性的价值观的形成,从而促成了民主社会、现代社会的形成。市场经济的一个目标就是建立健全而自由的交换机制,交换所要求的必然要素就有独立和平等。因此,市场经济的内在机制本身就呼唤独立、自由、平等、理性的价值观,而这种价值观本身就是构成民主社会的价值基础。当这种价值观影响到更广泛的公共性领域时,民主社会就自然而然地产生了。同时,这样的价值观也是人们参与公权力的基础。民主社会很重要的一个特征就是它有健全的公民参与公权力的机制。只有在这样的机制之下,才有可能产生现代意义的“公民”。 邓小平关于“教育要面向现代化．面向世界．面向未来”的指示告诉我们．社会现代化的核心是人的现代化，教育是实现人的现代化的关键，基础教育改革以顺应21世纪社会发展对人的现代化提出的特定要求，全面推进素质教育，以实现中华民族的伟人复兴。现代社会的发展日新月异，如果用老一套的方法来管理现代的学生，是对现代学生的一种压抑和限制。因此，顺应时代潮流，研究一套适合当代学生的管理理念和管理方法是非常必要的。

四、研究方法：

1、文献研究法。利用图书、报刊、杂志、网络等查阅国内外有关研究成果，了解本课题相关研究发展情况，并指导本课题研究的顺利进行。

2、调查研究法。主要通过问卷调查等方式获得第一手资料，使得本文的实证材料更详实，更具说服力。

五、创新之处

目前的班级的管理，不能适应现代的社会发展，不能适应现在的学生，不能适应现代的教育要求，现在的教育需要与现代社会与现在的学生相适应的以人为中心的管理文化。

只有代表全体学生共同价值取向的班级管理文化，才是有效的和有意义的班级管理文化。这个时候的管理就不需要太多的指令和强制措施，靠的是大家共同的价值取向——班级管理文化。因此，只有在价值观上转型，才可以营造一个非常和谐的学习、生活氛围和共同奋斗远景，才有强大的凝聚力。才会使一切基础的管理制度和规范内化为所有学生的日常习惯，才会把制度的“物”的尺度变为全体学生自主、自觉的“心灵”尺度，才能达到道家所说的：“无为而治”。每个学生真正热爱自己的班级，真正生活在一个充满着快乐、幸福的班级之中。

我们班级管理文化转型，就是打破旧的框框，取其精华，去其糟粕，重新定位师生的关系，重新规范师生的行为，从而形成一种新秩序。在中学教育界，班级“以生为本”管理还未引起足够重视，关于班级“以生为本”管理的研究不多，现有的文章基本上都是谈某种做法，还停留在经验介绍的层面，并没有进行系统的研究。
第一章  班级管理文化概述

第一节  班级管理文化界定

管理的概念，管理是设计并保持一种良好环境、使人们在群体状态下高效率地完成既定任务的过程。
管理是一种文化。管理学之父泰勒说，管理就是决策，似乎管理只是一种理性活动，其实不然，在管理诸要素中，人的因素居于首位。既是人的因素，则必然要在文化的生态视域内审视人与人之间的关系。集体活动中，人与人之间的连接和维系，不仅要依靠管理的制度，规章和守则，而且在相当程度上要借助人们的某种集体意识，这种集体意识即是文化的体现。再者，无论是管理者，还是被管理者，总生活在一定的文化环境中，管理是一种行为，无法回避文化背景，如果管理者既能看清自己的文化性，又能掌握管理对象的文化性，使文化的血液浸润到每一个人的心灵，那么借助文化为溶剂，管理者与被管理者以及管理手段将融为一体，这样的管理必然进入天人合一的至高境界。由此可见，文化是管理的精神之魂，管理是文化的延伸和具体的发展形态。

什么是班级文化呢，根据美国麻省理工学院教授  爱德加.沙因（EDGAR.SCHEIN）的研究认识，我们对班级文化这样来定义，班级文化是在班级同学相互作用的过程中形成的，为大多数同学所认同的，并用来教育同学的一套价值体系（包括共同意识、价值观念、行为规范和准则等。）也就是班级在学习、生活以及日常活动中，努力贯彻并实际体现出来的，一种大家共有的行为，这包括价值观、道德、精神追求、生活习俗、思维方式等。即在一个班级的核心价值体系的基础上形成的，具有延续性的共同的认知系统和习惯性的行为方式。这种共同的认知系统和习惯性的行为方式使班级同学彼此之间能够达成共识，形成心理契约。班级文化就是组织班级同学思想、行为的依据。 
    班级文化从本质上看是一种产生于班级之中的文化现象，从管理的角度看，班级文化是为达到管理目标而应用的管理手段，因此，班级文化不仅具有文化现象的内容，还具有作为管理手段的内涵。首先，班级文化是以班级管理主体意识为主导、追求和实现一定班级目的的文化形态，并不是班级内部所有人员的思想、观念等文化形态的大杂烩。从一定意义上说，班级文化就是班级管理的文化。其次，班级文化是一种组织文化，有自己的目标、意识及与之相适应的组织制度与规章。班级文化所包含的价值观、行为准则等意识形态和物质形态均是班级同学共同认可的，与无组织的个体文化、超组织的民族文化、社会文化是不同的。再次，班级文化是一种理念并要求在大家行为中体现。班级文化是班级和班级同学在学习、生活和日常活动中逐渐形成的，最终内化了人的精神和行为。

因此，我认为班级管理文化是一种观念文化，也是一种行为文化。班级管理文化是将班级组织中全体人员结合在一起的行为方式和标准，它代表班级的目标信念、哲学伦理及价值观，是管理精神世界上最核心、最本质的东西，精神因素对班级内部凝聚力的形成、学业水平的提高起着非常重要的作用。从这个意义上来说，班级管理文化是一种观念文化。班级管理文化又是以学校和班级规章制度和物的要素为载体的一种实体文化，也是一种管理者与被管理者通过管理互动的行为文化。班级管理体制、激励机制和管理策略都属于行为艺术的范畴，所以班级管理文化也是一种行为文化。
管理文化基于文化，又创生文化。管理活动是以人类本身一定程度的文化发展总和为基础的，整个人类管理发展历程证明文化是管理科学和管理实践生存与发展的生命之源。而管理又对文化的发展有着极大的推动作用，有效的管理是促进文化发展的手段。从管理实践看，各个班级的文化是丰富多彩的，打上了各自班级深深的烙印。这一现象说明不同的班级管理理念和管理手段创生了不同的班级文化。成功打造班级文化不能也不可能脱离班级管理。
第二节  班级管理文化的特殊功能

1、引导功能。管理文化对于师生个体的价值取向和行为取向具有引导作用,使之符合管理文化观念和奋斗目标。它不仅引导着学校管理的价值取向和行为取向,也引导着师生个体的价值取向和行为取向;它对价值和行为的引导不仅反映于管理活动之前,成为一种超前引导,也反映在管理活动的过程之中,成为一种跟踪引导。

2、聚焦功能。管理文化对于师生的思想和行为具有聚焦作用。在班级里师生都会有自己的价值评判标准和行为准则,都有自身的物质和精神方面的需求,因此,班级通过文化整合方式,使管理价值观变成共同的价值观时,就会形成一个焦点,把师生聚焦起来,凡是加入这个集体的每个成员,都会受到一种潜移默化的熏陶和感染,进而形成强大的凝聚力,推动管理目标的实现。

3、聚焦功能。管理文化对于师生的心理和行为具有约束作用。这种约束作用是在师生接受浓郁的班级文化氛围的感染和熏陶,产生心理共鸣从而控制自我行为中实现的。师生并不感觉到外在的制度压力,因此是一种软性制约。

4、开发功能。管理文化对于师生的潜能具有开发作用。从教师的角度讲,这种开发作用不是通过外在的满足师生的物质需求来实现的,甚至也不是通过外在的满足师生的精神需求来实现的,而是班级通过文化塑造方式,使教师产生自我实现的自我超越的强烈需求和迫切愿望,从而形成自我激励。

5、辐射功能。班级管理文化一旦形成较为固定的模式,它就不仅会在班级内部发挥作用,而且也会通过各种渠道对学校产生影响。一方面,班级管理文化对树立班级在公众中的形象很有帮助,学生都非常希望到这种管理规范又充满人文关怀的班级之中;另一方面,班级管理文化对学校文化的发展有很大的影响；另外班级管理通过其辐射作用,向社会展示精神面貌、管理风格、校容校貌、学生质量等信息,从而得到社会的肯定,反过来又对社会产生影响,从而实现学校和社会的 “双赢”目标。

第二章  班级管理文化的现状和危害

第一节  班级管理文化现状及分析

高中班级管理现状调查表一

	认为干部由成绩好的同学担任
	不喜欢与成绩差的同座
	因成绩而被老师或同学批评或嘲笑
	喜欢参加公益活动
	因作业几乎不进行体育锻炼
	参与制定班级管理目标

	72.33%
	65.54%
	45.85%
	71.24%
	35.82%
	8.4%

	认同班级管理目标
	自觉执行班级教育管理目标
	能和同学和睦相处
	自觉遵守班级规章制度
	能够进行自我批评
	违反班规校纪

	30%
	54.32%
	71.26%
	42.85﹪
	36﹪
	35.35﹪

	基本不出黑板报
	班训的对自己的学习起促进作用
	有座右铭
	认为自己在班里的角色地位重要
	认为自己的个性在班级中有较大发展空间
	积极参加各项集体活动

	23.14%
	67.16%
	34.7%
	20.42﹪
	28.57﹪
	22.58%


（1）一味的追求分数，“唯分数是从，追求升学率”。

表1成绩的好坏在学生心目中的分量是极重的。认为班干部应该由成绩好的担任的72.33%；明确表示不喜欢与成绩差的同座的65.4%；因为成绩不好而被同学或老师嘲笑或批评的45.85%；喜欢参加一些公益活动71.24%。作业量大几乎不进行体育锻炼的35.82%。

表1说明，学生成绩的好坏决定了老师和同学的评价的高低。成绩好的，老师赏识和重用，同学羡慕和崇拜。自己也自信满满，踌躇满志，觉得付出终有回报。成绩不好的老师冷淡同学嘲笑，自己则会感到十分自卑，在老师与同学面前抬不起头来，做事没精打采，觉得自己一无是处。因此有的同学为了提高学业成绩，加班加点，参加一些提高班，特长班，补差班，把自己变成了学习的机器，甚至不惜将自己锻炼身体，发展兴趣爱好和休息的时间都压缩掉了。以分数作为唯一追求。分分分，学生的命根；考考考，教师的法宝。在班级管理的评价机制中，成绩的好坏是衡量学生的最为重要的甚至可以说是唯一的标准。在班上，成绩中下等的同学不太关注班级的一些活动，如学生秋季运动会，如辩论赛等活动，对于这些，他们如同旁观者，往往置身事外。

（2）班主任是班级管理的主体,班主任以自己的威严治班。

表1班级管理状况基本还处于“受控”状态，大事小事由班主任说了算。参与制定班级教育管理目标8.4﹪；认同班级教育管理目标30﹪；愿意自觉执行班级教育管理目标54.32﹪；在班级中你能和同学和睦相处71.26﹪；自觉遵守班级规章制度42.85﹪；能够进行自我批评36﹪；违反班规校纪的学生35.35﹪。

表1说明：班级教育管理目标还没有充分内化为班级成员个体的目标，多数学生还处于“受控”状态。在中学班级管理中，只有8.4%左右的学生参与制定了班级教育管理目标，有30%以上的学生认同班级教育管理目标，并愿意自觉执行；学生还不能主动地进行自我教育和自主管理，能够自觉遵守班级规章制度的学生还没有达到调查学生总数的50%。80%以上的学生具有一定的是非观念、一定的独立判断能力，赞成做好人好事，但希望别人能够做好事与自己经常做好事的人数相差3倍左右；能够进行自我批评的学生占调查人数的三分之一左右，违反班规校纪的学生占一少部分,说明中学生有一定的是非观,但很少反醒自己，自主管理的习惯较差。只要班主任不在，班上就会乱成一锅粥。班干部多数是班主任确定的，这些班干部在班上缺少威信，难以发挥班干部的管理才能，除了被动接受老师的安排如捧作业本，布置作业等之外，不敢越雷池一步，由于害怕事情办的不符班主任的心意，而受到责备，因而畏首畏尾，瞻前顾后，缺少老师的助手应有的魄力。

（3）现有管理方式中文化管理或者是精神激励方面做的很少。

表1表明班级管理中忽视精神层面对学生的影响。基本不出黑板报的23.14%；认为班训的对自己的学习起促进作用的67.16%；有座右铭的同学34.7%。

表1表明班级管理中轻视班级环境和精神生活对人的促进作用。有的班级一眼看过去是歪歪扭扭的桌椅，污迹斑斑的地面，墙面上只有脚印，其他什么也没有。后面的黑板就成了补充习题的天地。进入到这样的班级就是心情好也会立即变得烦躁不堪。好多班主任把每周的班会课变成了训斥课，好像每周一次的班会就是就是对前一个星期的学习的总结课，批评课。有的班主任就把班会课变成了自习课，甚至变成了文化课。班会课没有主题，没有帮助学生解决思想问题的目标，班会课也缺乏课堂应有的艺术。苏霍姆林斯基说过：“用环境、用学生自己创造的周围情景、用丰富集体精神生活的一切东西进行教育，这是教育过程中最微妙的领域之一。”精心的装点我们个体成长的空间，让班级成为每个人成长的精神家园。班级的文化弥漫在班级的各个角落，时时撞击着学生的心灵。学生经过长期的耳濡目染，社会化的水平不断地得到提高。
第二节  传统的班级管理文化的危害

1、现行教育评价机制重结果轻过程，重分数轻能力，重智育轻德育，已经远远不能适应现代社会对人才的需求，成为阻碍教育发展的绊脚索，压抑教育工作者创造活力的镣铐。现行的班级管理中也是以提高学生的学业作为管理的目标。单一的评价机制存在很多的危害：首先班主任和学生之间人文关怀的缺失严重，管理制约了学生人文精神的发展。班主任的眼中就只有那几位有希望考上大学的“种子选手”， 有的班级成绩好的学生可以享有一些特权如：可以自己选座位，可以不值日，可以凌驾于一些纪律之上等。俗语说“一俊遮百丑”只要成绩好，其他的缺点和错误就可以忽略不计了。只有部分同学能够感受班级的温暖和关怀，而其他的同学在老师眼中就成了可有可无的存在了，受到的只有不公正的待遇和冷眼。这样就可能让那些成绩比较拔尖的同学有着极度的优越感，对其他同学颐指气使，这样既伤害了同学间的友谊，又滋长了这些同学的不良习气。而那些成绩较差的学生就会产生自卑心理，在班级中就会产生严重的失落感，没有主人公意识，对班集体没有感情。对班集体没有集体荣誉感，甚至有的同学心理失衡，心情抑郁，而无处可以发泄。因而在班级当中老是错误不断。让班主任头疼。师生关系紧张。其实在这些同学的心理是想通过这些行为引起同学和老师意识到他的存在。既然要“让鲜花和小草同样享受阳光”,那就应当对所有学生一视同仁,就应当改善他们的学习环境,改变他们不良的生活习气,培养他们的责任心。要知道,在被“鄙视”的学生中就有爱因斯坦,在被“讥笑”的学生中就有牛顿,在“不屑一顾”的学生中就有达·芬奇。教育的根本在树人,而树人的根本在唤醒学生的责任心和爱心。班级管理是一种爱的教育,需要了解、尊重、相信每一位学生。一句话:先教学生做人,再教学生做学问。其次单一的评价机制让老师和家长忽视对学生的其他方面能力的培养。有的同学以自我为中心，心中只有“我要”“我想”，从来不能考虑到别人的存在，感情冷漠，对老师和家长缺乏原有的尊重，在班集体中与同学关系紧张，不能和谐共处。在社会上不能对自己的行为负责，没有社会责任感。有的同学生活自理能力很差，不会照顾自己。有的同学身体素质较差，近视眼、小小年纪，头上满是白发，活脱脱的一副未老先衰的样子。还有以学习成绩差就被定为“差生”打击了不少学生的积极性。每个同学都有各自的特点，成绩差，但不表示品德差，不表示体育差，更不表示处理事情的能力差。可是现行的班级管理中单一的班级评价机制，让很多同学看不到自己的优点，以一丑遮蔽学生的白百样好，学生找不到自信，也失去了学习的动力。有的同学缺乏学习的兴趣，学习上得过且过，没有刻苦和进取的精神。同时其他的优点和长处也受到了压抑和埋没。

2、现行的班级管理工作基本都是由班主任负责，首先造成的是班主任工作量的加大。现在高中阶段专职的班主任基本没有，因而班主任也是任课老师，他需要完成一个教师所有的工作备、讲、改、辅、考各项工作，这些就已经够繁重的了，同时又要管理好学生在校的方方面面的事情，由学习到纪律，由学生家长到学校领导，从教室到食堂到宿舍，都要班主任去过问，去管理，去操心。如果在加上每个家庭再有点事的话，班主任整天忙得像个陀螺一样，没半点闲的功夫。所以多数班主任走出来都是一副睡眠严重不足的样子，说实话这是在透支健康。其次班主任代劳班级管理所有的事情会让很多学生失去自我管理锻炼的机会。现有的班级管理中，班主任每天起早摸黑，不辞劳苦地按自己的意图从事着“园丁”的工作；班级的发展目标他确定，也不问全体学生是否能达到，班级的干部选配由他内定，也不去问一问全体学生是否拥戴；班级的各项活动由他全程安排，也不问学生是否喜欢；班级的事物由他裁定，也不问全体学生是否满意。在他的心目中，学生永远是长不大的孩子。制度、规范订了一大堆，但不是想方设法引导学生遵守，而是整天以高压态势盯着学生，监督学生是否违纪。一旦发现，便是黄牌（请家长到校）或者红牌警告（停课处理）。老师怎么说，学生怎么做，造成班级气氛沉闷，缺乏活力的局面。在班级中，班主任是管理者，学生是被管理者，久而久之，学生就成了驯服的绵羊。班主任在时同学规规矩矩，老老实实，服服帖帖教室里面安安静静。但当班主任一旦离开教室或是一有事不在，同学的自我管理能力就显得很差。教室闹哄哄，犯错误的同学也是如雨后春笋，层出不穷。学生的自觉和听话完全是慑于老师的威严，是害怕被老师惩罚，而没有将纪律的观念转化为一种自我的要求，自我的管理和约束。在这种管理模式下师生之间的关系就变成了猫和老鼠，警察和小偷式的关系，缺乏师生之间的情意。班干部也由于完全受制于班主任，因而遇到事情畏首畏尾，不敢擅自决定处理问题，缺乏魄力和干练，因而在班上同学心目中没有威信。班干部除了帮班主任做点体力活以外，其他的基本帮不上忙。再有，班主任事必躬亲，时间久了，学生就形成了这样的一种想法，班级管理是班主任的事情，因而对班级的活动不热心，往往置身事外，如同一个旁观者。所有的事情必须等待班主任的安排和处理，因而导致一些事情不能得到及时的解决，贻误了时机。

3、学生对自己没有明确的定位，自己的潜能得不到发展

表1学生对自我发展的看法比较模糊，没有明确的定位。认为自己在班里的角色地位重要20.42﹪；认为自己的个性在班级中有较大发展空间28.57﹪；积极参加各项集体活动22.58﹪；

表1说明：在班级中，自主性发挥程度较低，自我发展的空间较小；说明目前的班级管理方式在一定的程度上不能适应高中学生个性的发展。自己认为是被管理的对象，不是班级管理的主人。对待各项活动没有什么兴趣，不愿意参加，所以自己的特长爱好不能够全面显现出来。今后发展方向比较模糊，自己不了解自己，没有明确的定位。老子说过：“知人者智，自知者明。”意思是说: 知道别人，你是智慧。你了解别人，你是智慧；你知道自己，了解自己，这是高明。因此有了后来的一句经典名言：“人贵有自知之明”。在古希腊一座智慧神庙大门上，也写着这样一句箴言：“认识你自己”，古希腊人还把它奉为 “神谕”，是最高智慧的象征。许多哲人都这样告诫人们，可见，自知之明，对人生，乃至人类是何等的重要！ 在高中班级管理过程中，让学生能够正确的认识自己，真正体现教育的人文关怀是至关重要的。在班级中有一部分同学同其他同学一样早出晚归，披星戴月，别人上什么课，他也同样，别人学习，他也不玩，那别人学到不少的知识，而他学业上却进步很少。为什么？仅仅是学习能力差吗？我想不全是，还有一个原因就是动力缺乏，目标模糊。熟语说“人在心不在，思想开小差”。如果对自己有非常明确的认识和定位，了解自己的优点和长处，就不会妄自菲薄，自暴自弃。有人把目标比喻成路标，比喻成启明星，比喻成地平线，我觉得非常正确，因为有了目标，我们就会朝着目标去努力，达到目标我们会为之欣喜，为我们以后的努力提供动力，如果遇到困难，成功就会像路灯一样引导我们，像玫瑰诱惑我们。我们就会竭尽自己的智慧，用尽自己全部的力量去达到预定的目标。作为班主任义不容辞的责任就是帮助每一位同学找到自信，让这些同学始终以高昂的斗志，饱满的热情去学习去生活，让他们享受到学习的乐趣与进取的收获，这样同学的潜能才能最大限度的被挖掘。

4、同学不喜欢换自己的班级。兴趣是最好的老师。亲其师，信其道。同样对于班级也是如此。只有同学喜欢自己的班级，他才会自觉地去执行班级的教育管理目标和自觉地去遵守班级的规章制度。否则反之。

5、传统的高中班级管理文化使班级的管理事倍功半。进入21世纪，企业文化成为经营者口中的热门词汇，尤其是在一些成功的跨国企业和百年企业影响下，企业文化成为商界视为通往成功之路的尚方宝剑。优秀的企业文化是企业与员工共同秉承的价值观、共同遵守的信念和共同实施的行为方式。班级若想要提高管理效率，也应该建立自己的班级文化。班级管理中，对于班级文化的管理不容忽视。它具有无形的引导功能、聚焦功能、开发功能、约束功能、辐射功能，这些功能一旦形成就会产生巨大的力量，加速班级的快速发展。。物质资源总有一天会枯竭，但是班级文化却是生生不息的，它会成为支撑班级发展进步的支柱。虽说没有好的班级文化的班级也可以成长，但没有好的班级文化的班级却难以实现后期的自觉进步与发展。没有文化就好像没有灵魂，没有指引班级长期进步的明灯，因而无法获得牵引班级不断向前发展的动力。文化不直接解决班级成绩好坏的问题，但文化决定着班级学生最终的思想和行为。从这个意义上说，班级文化是将对学生思想的缔造与塑造起着极大的作用。文化对人的影响是潜移默化，深入骨髓的。一旦某种思想产生作用，他可以牵引人不断的向前，终身受用。可是传统的班级管理中，班主任并没有意识到班级管理文化的作用。没有班训，没有座右铭，不出黑板报，班会时间挪作它用，因而全班同学没有一致认同的世界观和价值观，在意识形态上可以是五花八门，班级就缺少了凝聚力和向心力，没有集体荣誉感，没有统一的是非观念，更不可能形成一种优良的班风、学风，也不可能形成一种正确的舆论导向。因而正确的理念也不会内化实际行动中，同学就会我行我素，个人意识空涨，无视他人和集体。思想涣散，凝聚力不强。如同散兵游勇，不能团结一致，共同进步。
第三章  高中班级管理文化转型的理念与举措

第一节  高中班级管理文化转型的目标：

通过尝试构建一种新的班级管理文化更好的提高班级管理水平和促进学生的发展。学校教育作为一门专门化的教育活动，核心任务就是为学生创造一个良好的教育环境，使学生能够自由、健康地成长、成人、成才。学校教育的主体是学生， “只有德智体全面发展的人才，只有创造型的人才，才是21世纪所需要的人才。因为人既是现代化的主体，又是现代化生活的实际承担者，也是社会现代化程度的标志。未来社会所要求的人，必须具有科学的价值观念，全新的知识能力、思维方式及健康的心理素质，科学的生活态度及文明的行为方式等等”。这就要求我们将教育的目标定位在发展学生的自主性、主动性和创造性的高度。班主任在组织、管理好一个班集体时，必须“以生为本”面向所有的学生，充分调动学生主观能动性的发挥，引导学生积极有效地参与班集体的学习、生活等各方面的实践，培养学生自主管理自我教育的能力，形成民主意识和民主作风；通过学生之间的互动，让学生学会竞争与协作，学会共同生活，让他们自觉形成责任意识以及自制、真诚、公正、合作、宽容、友爱价值观；要努力营造宽松环境，创设和谐氛围，让学生在此得以成长，从而实现学生的自主学习、自主管理和自我发展，这是教育的终极目标。 

第二节  实施“以人为本”的班级管理文化应遵循的原则
1、主体性原则
现代新的教育思想告诉我们，“未来的学校必须把教育对象变成自己教育自己的主体，受教育的人必须成为教育自己的人，别人的教育必须成为这个人自己的教育。”主体性是实施素质教育的重要指导思想，是实施素质教育的主要运作精神，是素质教育的核心和灵魂。人是教育的出发点。在人、教育、社会三者关系中，人处于最基本的地位，人的发展是社会发展的最终决定力量，而且人也是教育与社会发生联系的中介。因此，教育理应以人为出发点。教育的直接目的就是满足人自身生存和发展的需要，它应当把人作为社会的主体来培养；而促进人的自由、全面发展则是教育的最高目的。学生才是教学活动的唯一主体，是内因，而教师始终处于客体—外因的地位，依据马克思主义哲学“外因通过内因而起作用”的原理，必然得出学生是教育过程的惟一主体。

2、个别性原则 

是指班级管理管理过程中要承认学生个别性差异性的存在，进行有效的班级管理活动。西方哲人说过，世界上没有相同的两片叶子。那更加不会有相同的两个人！青少年学生也不例外，他们有自己的个性特点，有不同的社会背景、家庭环境、生活经验和价值观念。班级管理的目的并不是要消除这些特点与差异，相反是要使学生的差异性、独特性最合适而完美地展示出来。在班级管理工作中班主任要适时有效地对每个学生进行教育，坚持因人而异，因材施教的原则，鼓励学生作最好的自己。对性格崛强暴躁者，要用以柔克刚为主，以强硬和威慑为辅相结合进行教管；对性格孤独自卑者，要暖其心，动其情，导其行；对品学兼优者，要重锤敲，妙促进；对品学后进者，要善抓闪光点，及时激励。生活对于每一个人来说，都是如此的美好，可每个人的生活，却都有所不同。世界正是有了物种的差别，才有了世界的丰富多彩，学生也是一样，正是有了性格迥异，才能多样，班级才有了生机。

3、创新性原则
所谓创新性原则，就是指能最大限度地发挥自己的优势和长处，使自己的行为和生活方式更符合自己的个性特征，为自己的进步和社会的发展发挥独特作用。尽管每个人都受到了现实条件的各种各样的制约，受到自身的条件和能力的限制，但是只要他了解自己的优势和长处，并进行实事求是地分析和确认，就能明智地、客观地选择一定的创造目的和成功的生活、工作和学习方式。创新性原则主张，在一定的条件下或在他人的帮助下，人能够进行设想，选择重点，作出计划，并把计划付诸行动。

4、成功性原则   所谓成功性原则，是指在班级管理过程中，要尽量使学生产生成功的愉快体验，减少失败的不愉快体验，使学生树立自信心，为教学活动顺利高效的进行奠定基础。成功的喜悦体验是自信心产生的源泉。而自信心对一个人的成长是非常重要的。俗话说：“自信是成功的第一秘诀”。自信是成功的基石，而“屡教不改”的违纪学生恰恰在许多方面是不自信的，其结果往往使他们看不到未来的希望，导致他们自暴自弃，从而增大了班级管理的难度。作为教师，要教育好这类学生很重要一个方面是在班级管理过程中为他们创造成功的机会，让他们获得尽可能多的成功体验，使他们树立自信。因此，在班级管理中中，教师要注意并善于捕捉学生的闪光点，并加以鼓励；也可以为他们创造成功的机会，使他们获得成功的喜悦，让他们树立自信心，为教育打下基础。要让每一个学生都体验到成功。这是现代教育的要求。当前实行的已不再是过去那种“精英”教育，而是全民的素质教育，
5、发展性原则。发展性原则新基础教育的“未来性”和“社会性”，决定教育是不断适应和不断发展的。基础教育个体的“生命性”、“潜在性”和“差异性”更决定了教育的生长性和发展性。班级发展目标的每一次调整都应该是由近期目标向远期目标发展的过程。因此，班级组织管理的每一个循环，应该是螺旋式向上发展的开始。班级活动的每一次组织和评价，都应该是活动形式和效果的不断完善和提高。学生个体在班级活动中的每一次角色体验，都能激发出学生新的思想和生命的火花。因此，在班级管理中，我们要正视学生之间的差异，在方法要求上要体现一定的层次性，不强求一律，也不强求一蹴而就。总之，我们要用发展性的思想去指导工作；用发展性的思维去处理班级事务；用发展性的举措推动班级的健康成长。

第三节  班级管理文化转型的举措

（一）公约我来定，公约我遵守。       

“没有规矩，不成方圆”班级管理制度是班级正常运转的保证。制度的制定不能由班主任和班委会闭门造车，而应该在全员参与的情况下，在学生广泛讨论的基础上形成，只有这样的班级制度学生才会认可并自觉维护和执行。学生首先是人，是具有独立个性品质的人，而班级制度是为这些具有独立个性品质的人的更好发展服务的，因而班级制度的产生必须通过学生本人，而不应该由教师闭门造车定好后，要求学生去执行。正如国家法令，国家法令是统治阶级意志的体现，但立法机关制定的法律，它首先必须经过议会（我国为人民代表大会）的认可方能生效，否则再好的一部法令也只是一纸空文，人们没有义务去遵守自己未认可的法令。由全体师生共同参与制定的制度，学生在感情上更容易接受，在内容上更容易理解，在行动上更容易自觉遵守。

我们在制定班级公约是采取了全员参与的形式，让每一个同学在制定公约时都有表达自己观点的权利和机会。让同学充分考虑我们的公约的内容必修包括哪几个方面，考虑得越周全越好。同学们把平时可能遇到的情况，可能产生的问题尽可能地展现出来，以便今后大家都来遵照执行，事事有法可依。同学们踊跃发言，各抒己见，制定了包括思想仪表、纪律、出勤、卫生、学习等五个方面的班级公约。这些制度等同学都没有异议之后便确定了下来。这些制度一旦形成之后，就不能随意改动，就成了约束同学和规范同学行为的准绳。为了让同学了解纪律，牢记纪律，我们想了好多办法，比如课堂教学，开办制度宣传橱窗，办黑板报和开展丰富多彩的活动如把制度编成快板让同学传唱，和“我来找碴”（找出于制度不协调的因素）等活动来增强制度意识，从而增强遵纪守法的自觉性。

培养和谐的班级团队。公约形成之后就是如何实施的问题了，组建一个强有力的学生干部队伍就显得非常关键，组建一个强有力的学生干部队伍必须具备以下“五个要”。 1、选举要民主。班委会按照民主集中制的原则按期改选领导班子，只有这样才能把那些热爱搞学生工作、作风正派、有组织能力、在学生中有一定威信的同学推选到班干部行列里面去，形成一个能够带领全班同学前进的指挥部。如果在选举时有“想当然”、“莫须有”的肯定或否定时，则必引起同学们的歧视，不便于以后开展工作。2、干部要得力。一个班委会班子的水平很大程度上取决于其成员的政治素质、工作能力和创新素质。班干部要注意在实践中锻炼自己的工作能力，增长其才干，我们可以通过学校的干部培训班或以会代训等途径努力提高自己的政治素质和为业务水平，同时还应该注意了解其他班级的工作重心，扩大自己的视野，广交朋友，积极提高各个方面的各项素质，更好的为班上服务。3、分工要明确。班委会内部要实行集体领导和个人分工负责相结合的管理制度。班干部之间要明确分工，各司其职，建立岗位责任制，每项具体工作都应有专门人负责，什么工作什么时间要完成，由谁牵头，达到什么效果都要有明确的规定，防止互相扯皮，同时，班干部之间应树立一盘棋思想，工作中互相支持、互相尊重、互相谅解做到分工不分家。4、奖惩要分明。要根据班干部之间分工情况和岗位责任制的落实情况定期检查他们的工作，对有成绩的干部要加以奖励，对在其位不谋其职的干部要进行教育帮助，对玩忽职守和犯有错误的干部要及时批评以至给予必要的处分，奖惩明才能是非清，是非清就能激励领导核心的成员勤奋工作，当然，对新任的班干部要激励为主，多教工作方法，指出努力方向。5、班子要团结团结就是力量。实现本班的工作目标，要出色的完成上级领导或班主任交给的各项任务。班委会一班人必须心往一处想，劲往一处使，同心同德、共同奋斗，因为班委会的团结是民主集中制基础的团结，也只有这样的团结才是真正的团结。

为公约的落实，我们举行了多次班会，如《学劳模 守公约》、《公约在我心中》等主题班会，让同学增强自我管理的能力，让绝大多数学生能自觉遵守公约。当然，在班级当中，肯定有少数同学纪律观念不强，自控能力差，不能遵守班级公约。公约的落实，我把权利基本上都下放给了班委会，而我呢？主要是检查学生执行的情况。我要求班委会每周都要集中一次，让班委会成员说说在这周内遇到的情况以及处理的方法，一方面便于我及时掌握班级的情况和同学的思想动态，可以及时的调整工作的方式和方法。另一方面，班委会成员之间相互交流，可以相互学习，取长补短，不断改进自己的工作方法，提高工作能力。二（9）班翁日同学成绩不差，但自我管理能力太差，管不住自己嘴巴。班干部制止，他也听，但过不了多久，他又旧病复发。当班委会将这一问题反映给我之后，我认为，对这些同学的处理一定要慎重，否则会让学生之间产生怨恨，因此处理问题要体现刚性和柔性的结合。一方面，要让同学认识到违反了公约，就应该受到必要的处罚。另一方面让学生心悦诚服，从主观上自我约束。我就给他讲述了很多英雄人物严守纪律的故事，并且我也讲述了岳家军和戚家军战无不胜的原因，就是因为他们有着严明的纪律，铁的纪律是集体个人走向成功的保证。经过一番思想教育，翁日就向我保证以后在自习课再也不随便讲话，并且还请老师和同学监督。我还学习了教育改革家魏书生老师的方法，让同学写说明书，并且让这位同学为同学做一件好事。借此也告知同学上课讲话的弊端和危害，让全班同学一同受到教育。经过一段时间的观察，翁日确实改掉了上课随意说话的毛病。高二（9）班丁春阳同学，在分班之初，由于成绩非常优秀，再加上有较好的同学缘，被同学推举当上了班长，可是没多久，便向我递交了辞职信。我感到非常好奇。因为他刚当上班长后，主动找我交流了一次。他说，他非常高兴，能够当上班长，是老师和同学的信任。他说，他一定不负重托，在班主任的指导下，在全体班委会成员的共同努力下，把高二（9）班管理好。可是时间过去才一个多月，就辞职，为什么？我带着疑问和丁春阳同学进行了一次谈心，我了解到全部的情况：丁春阳同学在管理班级时非常尽心尽力，自习课有同学讲话，他会出面制止，有同学犯可错误，也会及时的指出和批评。就因此招来了几位同学（朱翎、鲁彦等）的不满。下课的时候说一些风凉话，打击和讽刺。“老师可以管我，你凭什么管我”“拿到鸡毛当令箭”等等，甚至有些时候还会故意找碴。所以他情绪低落，甚至想辞职不干了。我知道了情况之后，并没有同意丁春阳的辞职，因为我知道，这股歪风邪气不及时制止的，再上来的班长还会遇到类似的问题。于是我做丁春阳的思想工作，让他学会正确对待同学意见，放下包袱，大胆工作。并且班干部做工作不是老好人，假如怀着不得罪同学明哲保身的心态的话，那工作就不会做好，这样的班干部就形同虚设。在一番沟通之后，丁春阳也更加坚定了要管好班级的信心。同时了解了情况的我，开展了“团结  宽容  奋进”的主题班会。在班会上，同学们深情的唱到“我们是相亲相爱的一家人”时，我想我们的同学都被感动了。尤其是唱到“因为我们是一家人， 相亲相爱的一家人，有缘才能相聚，有心才会珍惜，何必让满天乌云遮住眼睛。因为我们是一家人，相亲相爱的一家人， 
有福就该同享，有难必然同当，用相知相守换地久天长。”时很多同学的眼睛里都闪动着泪花。主题班会的开展之后，随后我又找到了朱翎和鲁彦等几位同学进行了教育，让他们理解了班干部的付出，以及班干部的难处，通过教育，他们都意识到了自己的错误，提高了认识，并向我作出了保证。 经过这次事件之后，班级安静了许多，同学们的凝聚力增强了，同学之间的磕磕碰碰也少了。班干部工作起来阻力也小了，同学们都能够理解并支持班干部的工作，一个奋进的班集体正在逐步形成。

    经过一年时间班级管理文化的转型的具体的实践，同学绝大多数都能认同班级的教育管理目标，班级的各项规章制度深入学生的内心，并且都螚转化为自觉的行动。自习课讲话的没有了，看到的是同学各自埋头读书的可喜景象。而且班主任在与不在是一样的。而且班干部的管理能力和管理水平也得到了提高。很多事情不通过班主任也能及时的较好的解决。班干部的在同学心目中的威信也大有提高。比如说2008年的秋季运动会，班主任就没有过多的过问。在班干部的组织和策划下，二（9）班的开幕式上的表演得到了评委一致的赞赏，并且获得了团体总分第二的好成绩和“道德风尚奖”的荣誉。学生的自我管理能力提高。

（二）创建“班本”特色的文化氛围。

教室是我们教育教学的重要场所，其浓郁的文化气息必然会潜移默化地滋养每个学生的身心发展。一个适合学生年龄特点和心理需要的、有班级特色的外部环境，一定可以使学生耳濡目染，在不知不觉中受到熏陶和感染，并鼓励其以饱满的热情去学习、以高尚的情怀去生活。教室的布置，黑板的上方可以悬挂如“我自信我出色，我努力我成功”班训，随时能给学生以提醒，不管过去，不论起点只要充满自信，不懈的努力，我就能不断进步，就会向成功迈进。教室的两边张贴如“只有勇于承担责任，才能承担更大的责任”、“强化竞争意识，营造团队精神”、“每天进一步，踏上成功路”“要有好的灌溉，才有好的成果”、“宁可为高目标而脖子硬，也不要为低目标而驼背”等一些激励性的或富有教育意义标语，让学生置身于一种教育的环境中。黑板报要每月一期，板报内容生活定。主题可以来源于班级、学校、社会等。

这学期开学就有很多学校到我们学校来交流学习，我们班就确定了“学校的历史，我们的自豪”的主题。通过板报，既向兄弟学校介绍了我们学校的过去，同时我们同学也了解我们学校的光辉历史，增强了身为黄中人的自豪，并由此激发了黄中的未来我们谱写的责任感。在去年4月份我们同学经历小高考，我们就确定了“选我所爱，爱我所选”的主题，激励同学为自己的选择去拼搏，去奋斗。：一段时间《亮剑》的电视剧的热播，我就提出了我们要发扬亮剑精神，“逢敌必亮剑”，我教育学生一定要有拼搏精神，我们在看结果的时候，更要看重过程。《士兵突击》中许三多的不抛弃、不放弃。好好活就是作有意义的事；在神舟飞天的时候，我提出了这样的号召“学飞天精神，作后备英雄”让学生刻苦学习，作建设的接班人。抓住好的素材，不失时机地对学生进行教育和心灵的触动。创建有特色的教室文化，真正把有限的教室空间变成无限的教育资源，努力实现“让墙壁说话，让环境育人”目的。另外，对于住校生，还要引导他们积极构建宿舍文化。

除了在学习的环境上下功夫以外，我们还在班级活动上下功夫。班级活动是为了解决学生的学习、思想、生活等方面存在的各种问题而组织的活动。班级活动要体现文化性。任何文化都内涵着特定的价值取向，任何教育活动也都具有文化属性丰富多彩的文化是班级活动的最佳载体。通过精心策划班级活动，把文化渗透到教育活动中，将传授知识、培养能力和提高素质融为一体，具有潜移默化的思想政治教育功能。班级活动的内容除了包括学生思想道德素养方面，还应该涵盖关注学生的人文素养、科学素质、文化品位及审美情趣等方面，还要更多的兼顾各类学科文化关怀，把眼光投向社会、历史、政治、科学等。如：班级读报活动、文化讲座、电影欣赏、读书征文，可以组建文学社定期评选优秀活动，可以开展民间艺术调查，可以关注中国古代各个时期的建筑，了解建筑文化所体现出的中国历史、政治、艺术等各方面文化的发展过程。通过这些文化内涵丰富的活动，可以帮助学生解决人生观、价值观、世界观形成时期由于思想的不成熟而导致的看待、处理问题时产生的困惑和矛盾及遇到的挫折，从而培养出符合时代要求的合格公民。

高二（9）班李浩宇同学由于基础较差，因而自暴自弃，上课基本睡觉。针对这一情况,班级及时举行了一次“因为有我，世界更美好”的主题班会,班会让学生表扬表扬自己的同学的方式让同学通过别人的眼睛来看看自己，同学设计、自己主持、自己撰写发言稿,全部由学生操作,整个活动安排得井井有条,同学们涌跃参加,通过这次活动，同学们自信心增强了。李浩宇同学在调查时说，我从没有想到我还有如此多的优点，从今以后，我不小看自己，我也有了奋斗的目标，决不让自己的青春虚度。同学除了在班级中有了自我意识，而且也明白了自己与班级的关系：我是班级的一份子，如果我不能为班级添彩，但我决不往班级脸上抹黑。“以生为本”的管理理念就要求班主任的眼里有每一个学生，班主任的眼里有每一个立体的有血有肉的，有感情，有思想的有需求的活生生的人。而不是学习的机器，或者是没有生命的木偶。

因此班主任可以通过班会、特殊事件的处理对学生进行行为习惯养成教育，提高学生的思想认识水平，树立学生准确的是非观，荣辱观和美丑观，为建立正确的集体舆论打下坚实的思想认识基础。还可以利用黑板报、班级日记、专栏等阵地，开展讨论，抓住学生中的闪光点，对不良言行进行批评，使正确的集体舆论得到巩固。

由于班本特色的文化氛围的熏陶，整个班级积极进取、奋发向上。学风正，我们班的大部分同学都能了解自己的长处和不足，比较客观的评价自己，并且根据自己的实际情况制定出属于自己短期目标和长远目标，对自己满怀信心，相信付出就有回报；风气正，好人好事受到大家的肯定，不良倾向会受到大家的指责课外活动内容充实，多姿多彩；学生的主动性、积极性、创造性和主人公接受获得充分发挥，班级的凝聚力增强。

(三)学生犯错之后的处理方式应体现人文关怀。

学生犯错之后的处理方式要严与宽的融合。从管理手段上看，严与宽的关系表现为制度化行为与非制度化行为的辩证统一。 严以奖惩制度为手段，班主任对学生奖和惩的行为一切都是按照奖惩制度事先设定的标准进行的，它显示的是一种制度化行为方式。这种行为方式根据制度和标准进行，比较注重制度上的原则性和执行上的公平性，可以说它是一种典型的理性化行为方式。与这种行为方式相反，宽则是以思想教育为主要手段，显示出一种非制度化行为方式的特征：动之以情，晓之以理，通过激发学生内在的积极性和主动性，促使学生自觉完成班级所规定的各项目标。如果说制度化行为是对事不对人，强调对原则的遵守和坚持，那么，这种非制度化行为则是对人不对事，把对学生的爱护和宽容放到核心地位，带有浓厚的情感化色彩。制度化行为的准则是制度面前人人平等，非制度化行为崇尚的则是因人而异，因材施教。严与宽在管理手段上所显示出来的对立，又以双方内在的统一性和互补性为前提。只严不宽，师生间缺乏正常的感情交流，就很难从根本上培养出学生健康健全的心理品格和良好的班风与学风；只宽不严，单凭学生的自觉觉悟则谈不上及时而有效地制止各种不良行为和不良现象的发生。只有把二者有机地结合起来，双方才显出深刻的互补优势来：严在情感化方面的短为宽所弥补，宽在约束力方面的弱为严所克服。宽严结合使得双方优势和各自长处都得到了充分发挥和施展，既培养了学生坚持原则，明辩是非的能力，又加深了师生间的感情和相互关系，从而使得学生在达标过程中，将外力与内力化合成一种巨大的加速前进的动力。
作为班主任如何才能掌握严和宽的尺度呢？笔者认为：首先要提倡民主公正原则。每个学生都是班级的主人不论成绩的好坏，性别的差异，家庭背景的不同，职务的不同在班规班纪面前一律平等，同时班主任在工作中还要意识到师生之间、学生之间在人格尊严和和社会权利上都是平等的，应尽量尊重、信赖学生、公平合理地对待每一个学生，其具体要求是1、保护学生的人权和尊严，尊重学生的个性和差异。青少年学生是社会权利的主体，有着自身的人格尊严。班主任要遵循《儿童生存、保护和发展世界宣言》，保证和关心青少年学生生存、保护、发展、参与的权利，也要遵循联合国《儿童权利公约》提出的基本原则，即儿童利益最佳原则、尊重儿童尊严原则、尊重儿童意见和观点原则、无歧视原则。严禁简单粗暴地对待学生，严禁以一切侮辱学生人格、践踏学生人权的行为。除此以外，班主任对学生的个性差异要给予适当的尊重。2、一视同仁的对待学生，准确客观地评价学生。班主任要深入了解学生，通过与家长交流，深入寝室，与学生座谈，与认课老师多沟通等等，以便全面地系统地了解学生。只有在全面地系统地了解学生的基础上，才能客观准确地分析和评价学生的进步和成绩、缺点和错误，才能选择恰当的教育态度和教育措施，真正做到对全班学生的公正和公平。否则就会使受到冷落和歧视的学生产生怨恨和抵触的情绪，这样会破坏师生之间的正常关系，妨碍教育工作的正常进行。班上有一位叫钱蕾宇的同学在自习课吃口香糖，班上同学指出来之后，他也意识到了自己的错误，在班级同学的建议下，让他把班上地面的所有的发现的污渍铲除干净。当第二天到教室时，不知什么时候，地面已经被铲除得干干净净，我还大大的夸奖了钱雷宇一番，夸他勇于承认错误，勇于改正错误。后来我找钱雷宇谈话，他说，这件事的处理，他认识到了遵守纪律的重要性，又保全了自尊心。所以他心悦诚服。其次，要体现人文关怀。因为公约制约的对象是有思想有感情的人，所以在执行公约的时候要体现人文关怀。不要机械，否则一旦处理不当，让学生产生逆反情绪，那危害可能会更大了。因此对待学生的错误既不能轻描淡写，也不能简单粗暴。因为制度的目的在于引导。因此班上的同学对老师的处理方式比较能够接受，就是有不理解的时候也可以通过和老师平等对话的方式取得认识上的一致。本学期以来没有发生学生公然顶撞老师的现象。

（四）建立多元的学生评价内容，调动各个层面学生的积极性。

教育部《基础教育课程改革纲要》中指出：“要建立促进学生发展的评价体系，要发现和发展学生多方面的潜能，帮助学生认识自我、建立自信、发挥评价的教育功能，促进学生在原水平上的发展。”在这一形势下，评价有以下特征和要求：

1、评价目的是促进学生的全面发展。评价是让学生在德、智、体、美等方面认识自己的现状，明确下一步的发展方向，促进不断发展。评价中要关注学生的需要，尊重和体现个体差异，突出评价的激励与导向功能，激发学生的发展动力，促其不断进步，实现自身价值。2、注重学生的发展过程。强调过程的价值，采取过程性和目标性并重的取向，将过程性评价和终结性评价有机结合起来，使学生发展过程成为评价的组成部分。3、对学生评价的内容要多元化。既要重视学生的学习成绩，也要重视学生的思想品德以及多方面潜能的发展，注重学生的创新能力和实践能力。评价方法要多样，除考试或测试外，还要研究制定便于评价者普遍使用的科学、简便易行的评价办法，探索有利于引导学生、教师和学校进行积极的自评和他评的评价方法。

学期伊始，我就在试验的班级发出倡议“人人争当明星”，在这种思想的指导下，班委会的集体讨论，设立了“守纪模范星”、“劳动能手星”、“学习进步星”、“文艺活动尖兵”、“运动健将”“回答问题星”等十六个荣誉称号。并且规定对同一个荣誉称号，获得者不限制人数，只要达到标准和目标，人人都可以获得。这说明不管是谁，只要付出努力，你就能获得。而过去那种冠军只有一个，多数同学只能可望而不可即，这样的方法虽然强化了榜样的示范作用，但学生的参与的热情不高，很少有同学想主动通过自己的努力而争取荣誉称号。这样的评价重在过程，重在激励，充分发挥了评价的激励功能，淡化了选拔和甄别。这样满足了学生的愿望，活动中就会人人参与。每月进行评比，评比结果以张贴榜的形式定期公布，以促进学生规范言行、勤奋好学、团结文明、积极上进。这种评价方式不仅注重了评价的过程、倡导了评价内容与方法的多元，更为重要的是关注了学生自身在评价中的作用。

一学期下来，在整个班级同学们的积极性被调动起来，每个同学都能找到证明的地方，课堂上同学发言踊跃，畅所欲言，敢于表达自己的见解。操场上，同学们生龙活虎，有着逼人的青春朝气。课后再也看不到追逐搞打的现象，取代的是同学们为难题争得面红耳赤，取代的是同学之间互相关爱，互相帮助。我们可以欣喜的发现班级变成了积极向上的学习型的班集体。
结  语

高考作为选拔人才的考试模式的存在，与新的课程改革将培养学生“自主、合作、探究”的精神作为教育的主要目标，使得高中班级管理存在着不少的困惑，班级管理文化既要适应高考模式，又能够培养学生的自主、合作、探究的能力。事实证明“以生为本”的班级管理理念，以学生为出发点，以学生为归宿的管理理念是科学的，也是可行的。只要我们始终坚持“以生为本”的理念，充分发挥学生的智慧，挖掘自己的潜力，每个学生做最好的自己，就是我们最大的成功。
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附  录

学生调查问卷

同学:你好，作为一名二十一世纪的中学生，你对你所在班级的现状有哪些想法和看法，请你通过本卷如实地告诉我们，以配合我们的教育研究工作，我们想通过你的回答建议老师们不断改变我们的教育模式，改进我们的教育方法，使同学们能健康愉快地成长。本次调查做无记名测查，调查结果严格保密，所以请你不要有任何顾虑，请认真答卷。谢谢合作!

答卷说明:这是问卷，不是考卷，任何一题的回答都没有对错之分，请你仔细阅读完每个问题及其选项后，选择符合你个人想法的答案。请你将所选的答案涂到答题卡上。

1．班干部应该由成绩好的担任

A、认可           B、一般           C、说不清           D、不

2、不喜欢与成绩差的同学同座
A、是       B、随便    C、说不清      D、不是

3因为成绩不好而被同学或老师嘲笑或批评的情况

A、经常       B、有，次数不多    C、没有     D、说不清

4、喜欢参加一些公益活动

A、是       B、随便    C、说不清      D、不是

5、作业量大几乎不进行体育锻炼
A、能够            B、一般             C、说不清            D、不
6、你是否参与制订班级教育管理目标？

A、经常             B、有时        C、     说不清         D、不

7、你是否认可班级教育管理目标？

A、认可               B、一般      C、说不清              D、不

8．你是否能够自觉执行班级教育管理目标？

A、能够            B、一般           C、说不清             D、不

9、在班级中你是否能和同学和睦相处？

A、能够           B、一般                   C、说不         清D、不

10、你是否自觉遵守班级的各项制度？

A、自觉遵守       B、一般          C、说不清              D、不

11、你是否能进行批评和自我批评？

A、能够           B、一般              C、说不清             D、不

12、你们班是否有同学违反班规校纪？

A、经常有         B、有时有            C、说不清             D、没有

13、你是否认为自己在班里的角色地位重要？

A、重要          B、一般              C、说不清             D、不

14、你是否积极参加各项集体活动？

A、积极           B、一般           C、说不清           D、不

15、你的个性在目前的班级中是否有发展空间？

A、有发展空间    B、一般          C、说不清            D、没有

16、你是否有座右铭

A、有         B、模糊          C、不清楚             D、没有
17、班训对自己的学习起促进作用吗？

A、认同         B、一般       C、不清楚           D、不
18、你班出黑板报吗？
A、基本不出      B、一年一期     C、一月一期          D、不清楚

19、你们班的班级气氛是？ 

A、融洽、和谐、团结向上              B、轻松、和睦    

C、沉闷、森严、或拘谨、厌烦          D、平淡、缺乏动感或松驰而冷淡

20、你班班主任的风格是？

A、民主式   B、同志式      C、家长式或警察式    D、保姆式或勤杂式

笔答题目：1、认为目前的班级管理方式合理吗？为什么？

2、理想中的班级管理方式是什么？为什么？
致  谢

一路走来，终于到了毕业时节。两年半的学习时间，此刻就是最后的瞬间----收获的时节。在即将毕业的日子里，我认真的来思考和创作我的毕业论文。在完成此篇论文的过程中，从开题、写作到最终定稿，经历了很长的时间，期间得到了许多良师益友的帮助和指导。

首先我要感谢我的毕业论文指导老师---王喜旺教授。在论文开题之初，他就及早地与我沟通、联系，及时对我的论文大纲提出参考意见和建议，修正我的论文写作思路，并详细列出需要修改的部分。同时引导我用科学的方法去思考问题和解决问题。也正是在他那种严谨治学、儒雅大气、与时俱进的学术精神影响和耐心指导下，我的论文完成了多次的修改，他的很多具有建设性的意见在很大程度上帮助我找到正确的思路并提升了我的论文深度。在此我真诚的对王喜旺老师表示深深地感谢。

在扬州师范大学学习的两年期间，各位老师和很多同学对我在学业上给予了悉心的帮助和启发，使我在学习过程中受益匪浅。在此一并表示真挚的感谢。

还有因时间和能力有限，如有不妥之处，敬请批评指正！

� 陈雅芳  《论管理文化——学校管理新概念》  《江苏工业学院学报》2006年第6期


� 柯愈林   《基础教育改革下的学校管理文化》 《视点》2006年7月
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