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中文摘要

课堂管理是课堂教学活动的一个有机组成部分，课堂管理的目标与教学目标应该是一致的。本人所选课题“学生积极主动地参与课堂管理的策略研究”有着深厚的背景。从国际背景来看，21世纪以来，科学技术迅猛发展，知识经济日显蓬勃生机，世界各国都把学生学会学习作为最重要的教育改革方向，如何发挥学生学习的主动性、如何使学生学会学习也逐渐成为我们研究的热点课题。从国内背景来看，社会的快速发展，新课程的改革，以及课堂教学现状的改革需要都要求我们更加关注课堂管理，调动学生参与管理的积极性，使学生的学习变得主动，使学生学会学习，使学生获得全面发展。

本研究具有很强的现实意义，归纳起来，可以说有四个“有利于”：1、有利于正确认识课堂管理；2、有利于实现新课程标准提出的教学三维目标；3、有利于深刻认识学生参与课堂管理的积极意义；4、有利于提高教学质量。

本文主要选择初中数学课堂作为我的主要研究阵地，主要是对初中学生参与数学课堂的现象进行问卷调查，分析问题，提出让学生积极参与课堂管理的有效策略。本文的研究方法主要采用问卷调查法与文献法。

本研究选取江苏省常州市武进区星辰实验学校九（1）、九（2）、九（5）、九（7）、九（8）、九（9），八（1）八（2）、八（5）、八（6）所有学生，对他们分别发放问卷，了解学生数学课上参与情况。通过调查问卷可以看出：在数学课上学生的参与程度不高，学生的学习具有极大的被动性与服从性。
因此，我认为：课堂管理应以新课程标准为指导，以恰当明确的课堂管理目标，激发学生学习的主动性；以科学合理的时间管理策略，提高学生学习的有效性；以不断完善的自我管理能力，促进学生发展的自主性。

那么，如何让学生积极主动地参与课堂管理呢？通过深入分析研究，我们得出学生积极主动地参与课堂管理的策略主要有：建立和谐的师生关系；创设民主的课堂气氛；实行合理的管理手段；加强教师的专业素养；设计科学的教学内容；优化课堂的时间分配；使用多样的管理方法。遵循科学的课堂管理运作原则，在课堂管理中，特别是课堂管理行为产生时，要因时、因地、因人、因事选择不同的方法。课堂管理方法非常之多，教师可以通过学习训练加以掌握并将课堂管理方法内化为职业素养。

教育专家认为：“所有难教育的孩子，都是失去自尊心的孩子；所有好教育的孩子，都是具有强烈自尊心的孩子”。正是基于这一点，学生在课堂教学中的地位需要发生很大的变化，需要把课堂还给学生。
关键词：学生；课堂管理；新课程标准；参与管理

Abstract

The classroom management is an organic part of teaching activities in the class, the goal of which is in accordance with the teaching target should is. My project on the strategic research of making the student positively participate in the classroom management on their own has deep backgrounds. According to the international background, since the 21st century, with the development of the science and technology, the knowledge economy has been abounding in vigor and vitality. Various countries all take the student academic as the most important education reform in this way. How to display the initiative the students have and how to help them to learn by themselves is becoming a hot topic studied by our teachers. Seen from the domestic background, the fast development of society, the new reform of curriculum, and the reform of education in present situation needs all us to pay more attention to the classroom management, to let all the student to participate in the management initiatively, which can help students to study initiatively, as well as to obtain the full scale development.
This research has the very strong practical significance. To sum up, it has four “advantages”：

1st is to understand the classroom management correctly；

2nd is to achieve the three dimensional goals which the new curriculum standards propose；

3rd is to know profoundly about the meaning that students participate in the classroom management；

4th is to improve the quality of teaching.
This article is mainly based on the mathematics classes in junior schools. By carrying out various questionnaire surveys about the project, let the students know about the effective strategy when they participate in the classroom management positively. To do the project, we will mainly use the questionnaire survey and some documents.
The objects of the project are the students from Class 1, Class 2, Class 5, Class 7,  Class 8, Class 9 of Grade 9 of the Changzhou Wujin Star Experimental School and some students of Class 1, Class 2, Class 5 and Class 6 of Grade 8 of the same school. By using the questionnaire, we have known the fact that the students participate in mathematics lessons passively and obediently. 

Therefore, I think: The classroom management should follow the new curriculum standards, manage the target with the fitting and explicit classroom, stir up active sex that student study; Manage the strategy with time of reasonable science, raise the student study of efficiently sex; With the continuously perfect ego  management ability, promote the independence that students develop.
How to let the student take part in the classroom management actively? Through the thorough analysis research, we obtain the student positively to participate in the classroom management the strategy mainly having on own initiative：Establishment the relationship of teacher and pupil of the diapason; Establish the classroom atmosphere of the democracy; Practice reasonable of management means; Strengthen the teacher's professional cultivated manners; Design the content of course of science; Excellent turn the time allotment of the classroom; The management method that usage enrich. Follow the classroom management operation principle of science, in classroom manage, especially classroom management behavior creation, important cause hour, because of ground, because of the person, on business choose the different method. There are many classroom management methods, the teacher can pass the study the training takes in to control and manage classroom the method inside change into the occupation cultivated manners.
Some education expert think :"All difficult educational children, are all who lose the sense of pride; All educational children, are all who has the strong sense of pride". Exactly according to this, the position of the student in the classroom need to chang a lot, we need to return the classroom to the student.

Keywords：Students；The classroom management；New course；
Participate in the management

引言

一、课题研究的背景

（一）国际背景

21世纪以来，科学技术迅猛发展，知识经济日显蓬勃生机，社会对知识、对人才需求的迫切性也迅速增加。在现代社会中，每个人要生存、发展、完善，就必须不断学习并掌握新的科学文化知识和各种现代化技能。这就对我们的教育提出了更高的要求，即不能只停留于对知识、技能的简单传授，还要重视对学生自主学习愿望和能力等学习自主性的培养。埃德加·富尔在《学会生存》一书中指出：“未来的文盲不再是不识字的人，而是没有学会怎样学习的人。”“教会学生学习”已经成为当今世界流行的口号。世界各国都把学生学会学习作为最重要的教育改革方向。如何发挥学生学习的主动性、如何使学生学会学习也逐渐成为我们研究的热点课题。

（二）国内背景

1、社会发展的需要

随着我国社会的快速发展，网络技术和多媒体技术的广泛使用，使信息传播方式发生了极大的改变。在这个信息化的社会中，每个人只要具备搜索技巧就能很方便的获取许多信息，因而在现代社会中几乎不可能出现陈述性知识的权威，即百科全书式的权威人物。教师也是一样，教师在学生心目中扮演权威角色已经变得越来越难，有时甚至是不可能的，在很多方面，学生的知识往往不逊于教师，可能还会更丰富。我们的社会还是个多元化的社会，我们不能再继续停留在师道尊严的传统观念中，要尊重学生的主体地位和主动选择，尊重学生的发展，关注学生个体的差异，并且正视这种差异。同时，随着知识经济社会的到来，人们的观念也在不断地更新，人们逐渐认识到：方法本身也是一种知识，而且是最为重要的知识之一。即我们要教会学生学会学习。这就要求教师要在日常的课堂教学中深深地实践这种理念，也就是说教师一定要充分发挥课堂管理的功能，在教学中要注重让学生积极参与课堂，从以往的知识传输者角色向辅助学生顺利学习的促进者角色转变。

2、课程改革的要求

国家《义务教育阶段数学课程标准》指出：“学生的数学学习内容应当是现实的、有意义的、富有挑战性的，这些内容要有利于学生主动地进行观察、试验、猜测、验证、推理与交流等数学活动。有效的数学学习活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础之上。教师应激发学生的学习积极性，向学生提供充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，获得广泛的数学活动经验”[1]。而课堂教学是达到这一目的的主渠道，换言之，数学课堂教学能否真正通过改变学生的学习地位和学习方式，调动起学生的积极性，使他们在知识与技能、数学思考、解决问题、情感与态度价值观诸方面得到充分的发展，乃是这场教育改革成败的关键。课堂是学校推进素质教育的主阵地，学生理应成为课堂的主人。提高课堂教学质量和效率的关键在于充分发挥学生的自主性，切实提高“学”的质量和效率。而教师能否做到“目中有人”，根据学生具体情况设计和调整教学方案、灵活组织教学，又直接影响着学生是否愿意参与课堂教学管理，从而提高学习积极性。

3、课堂教学现状的改革需要

课堂教学是学校实施教育的主要形式，是师生双边活动的主要场所，学生在校时间的80%都是在课堂中度过的，因此，它是学校教育教学的主阵地，是学生健康成长的主阵地。但长期以来，课堂教学却存在诸多问题，影响和制约着新课改的推进和学生的健康发展。

（1）传统教学观念的影响

传统的“教师中心”的课堂，强调的是教师的教和引导，学生的学习以被动性、接受性为主要特征。虽然教师在备课时能立足于知识的细节设计出非常细致的教案，在讲课时也能把数学知识的来龙去脉和思想方法阐述清楚，可学生却觉着这样的课堂无趣，课后做题找不到思路，并且学生的作业和考试成绩往往也不理想。造成这种现象的原因主要在于：教师虽然在“怎么教”上下了功夫，但却忽视了学生“怎么学”这一重要的环节，“教师往往只重视对知识技能的讲解和演示，而忽视了对学生的引导和疏通”[2]。特别是没有能够高度重视对学生的学法指导和学习自主性的调动、培养，并因此而造成学生的学习行为被动、消极，课堂上虽然有教师对知识与方法的单项信息的传递，却没有学生主动接受、理解、建构、运用知识和方法的信息的反馈。在这样的课堂教学中，不仅学生的能力得不到有效的发展，更谈不上对创新意识和创新能力的培养了。教学论表明：在教学过程中，学生是主体教师是主导。“教师教的主导性以学生学的主动性为前提条件，光有教的主导性、积极性，而无学的主动性、积极性，这种教的主导性必然会成为一种无源之水，无本之木。”[3]
（2）课堂教学与管理无关的观念影响

当前一些教师以为课堂教学与管理是分开的，以为在课堂上学生的听课效率低下是班风问题，是班主任的问题，跟自己的教学方式及课堂管理方法无关，当学生的考试成绩与平行班相差很大时，总是责怪试卷的难度太大、信度太低、效度不高，或是责怪学生学习没有积极性，班主任工作不到位，领导分班不均，其他任课教师作业太多，用去了学生大量的时间等，总之，不从自己身上找原因，不找内因，而去寻求一些外在因素。

（3）课堂管理异化的影响

有些教师的课堂管理只是对那些妨碍“知识传授”的课堂现象的严格控制，教师在控制学生的同时，不断定义着偏差行为，不断制造着偏差学生，一旦教师将其定义为“差生”，就很少注意其优点，而对优生则往往对其不良行为视而不见，教师的这种月晕效应现象，因其不公正，会严重挫伤学生的积极性，引起学生的不满[4]。他们这样做也大大地简化了教学任务，将教学变成了可操作性步骤：拟订详细的讲课提纲，收集试题，将重点、疑难点问题做成讲义发给学生，组织学生反复练习，最后烂熟于心。这样的教学使优、差生都失去了教学过程中的主体参与资格。这些课堂教学严肃、教条，缺乏生命的活力，使学生体会不到乐趣，其学习行为的产生许多都是迫于压力和无奈。

二、课题研究的目的和意义

（一）有利于正确认识课堂管理

课堂不仅是教师和学生聚合的一个物理空间，而且是一个独特的社会组织 (social organization)，其中蕴藏着复杂多变的结构、情境与互动，是一个充满生机与活力的整体系统，具有鲜活的生命取向[5]。
很多教师对课堂管理长期以来存在错误的理解，以至于把它简单地等同于“课堂纪律的控制”，这使人明显感觉到课堂教学活动中教师的专制地位。后来随着对教学规律的认识加深和人文精神的深入人心，出现了“课堂调控”一词并被广泛使用。“课堂管理”一词的出现，得益于对西方教育教学理论的引进。事实上，“课堂管理”一词不仅更为准确地把握了教学规律，也更为鲜明地体现了当代民主与科学的主流精神。认识课堂管理，在于认识它的性质、特点和任务。课堂管理是在课堂教学过程中，教师用智慧和策略，灵活处理课堂突发问题，及时调整师生之间和学生之间的交流活动，引导师生注意集中并保持在教学活动上，使教学活动得以顺利进行并实现预定教学目的的过程[6]。或者说课堂管理是鼓励课堂学习的教师行为和活动[7]。课堂管理的目的是引导学生集中课堂注意力，以实现课堂教学目标。课堂管理是课堂教学活动的有机组成部分，其本质是一种教师主导下的师生和生生之间的互动交流活动，师生都是课堂管理的主体，教师要管理学生课堂行为，又要根据学生的反馈来调整自身的课堂行为；学生接受教师管理指令进行自我行为调整，并将调整结果的信息反馈给教师，以促使教师做出课堂行为的再调整。课堂管理是一个动态过程，课堂管理极少是一次调整行为就可以完成的，往往是一个循环往复的过程，在多次反馈和调整中使管理的内容不断丰富、层面不断提高。

（二）有利于实现新课程标准提出的教学三维目标

新课程标准提出了教学的三维目标，即知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观，要实现这三个目标，关键是在教学过程中如何激发学生的主动性，使学生主动参与教学过程，在过程中去体验、去感悟、去自主建构知识。在新一轮基础教育课程改革背景下，提出了学生主动参与课堂的教学模式，这种教学模式以学生在学习活动中的参与行为特征及发展规律为依据，以营造民主、平等、和谐的课堂氛围为前提，以调动学生的学习愿望、唤起学生个性发展的需要为核心，以学生在情感、思维、行为等方面积极、主动、愉悦地参与学习过程为基本特征，最终让不同层次的学生都拥有主动参与和主动发展的机会[8]。很明显，学生是否参与课堂管理在实现教学三维目标中起着关键作用。

（三）有利于深刻认识学生参与课堂管理的积极意义

《九年义务教育全日制初级中学数学教学大纲（试用）》指出：“教学过程也是学生的认识过程，只有学生积极地参与教学活动，才能收到良好的效果。”学生积极参与课堂对于学生的全面发展具有非常积极的意义。主要表现在以下几方面：

1、学生积极参与教学有利于主体作用的发挥

教学过程是师生双边活动的过程，教学活动顺利进行的起点是教师与学生的相互沟通。传统的数学教学是单向灌输式的教学，忽视了学生的认识活动，学生处于被动接受的地位，学完全受制于教。人们发现，教师对学生教得越多，从而给学生独立地获取知识、独立思考和行动提供的机会越少，那么教学过程的活力和效果就越低。相反地，如果在教学过程中紧密结合教师的讲解而让学生开展生动活泼的认识活动，那么这样的教学过程在使学生掌握知识和得到智力发展方面都是富有成效的。因此，近年来数学教学改革中出现的一些新的教学方法，都把着眼点放在教会学生学习，使学生能学会独立地获取和选择信息，培养学生自主的、创造的学习能力上。发挥学生的主体性己成为当今数学教学改革的轴心。可见，在数学教学过程中，教师主导作用的效果应该以学生主体功能的发挥充分与否来衡量，同时，离开了学生主动积极的参与，教师的主导作用也是没有意义的。

2、学生积极参与教学有利于认知的发展

首先，数学教学过程是一种特殊的认识过程，在这个过程里学生所要认识的是一种间接的、系统的数学知识。虽然这些知识是人类己知的，但对学生来说接受这些知识仍然要经历一个在已知基础上掌握新知，由不知到知的认识过程，因此是不能单靠记忆现成的数学结论来完成的，特别是其中蕴含的数学思想方法和数学思维品质，很难从现成的数学结论中获取。所以，只有引导学生沿着前人研究、探索的路子去思维，才能在获取知识的同时发展他们的认知能力。正是如此只有让学生参与教学活动，才有利于他们进一步完善和发展自己的数学认识结构，使他们真正成为学习的主人。

其次，在当代信息化的社会里，一个人的知识是需要不断更新的，需要终身受教育，学校的数学学习只不过为今后的学习奠定一个基础。这个基础不仅需要学生掌握必要的一些数学事实和结论，更重要的是让他们形成独立获取数学知识、运用数学知识的能力。从这个意义上说，让学生参与教学，正可以引导他们自己去掌握学习的方法，在参与的活动中，他们通过动口、动手、动脑亲自体验了认知过程。这样不仅掌握了知识，而且学会了怎样学习，这样的学习远比被动地从教师那里获取现成的结论要深刻得多，对学生认知的发展将会产生深远的影响。

3、学生积极参与教学有利于教学信息的及时反馈

教学过程中要通过教学信息的反馈去了解与教学目标间的差距，从而发现教学中的问题，调整教学、改进教法，做到因材施教，最终达到预期的教学目标。即便是以讲授为主的教学，也要通过提问、练习等方式取得学生的配合而获得反馈信息。在以班级授课制为主的学校教育中，要充分了解不同层次学生的学习信息，教学中就应让学生积极参与教学。在学生积极参与教学的状态下，师生之间的信息流形成了双向反馈的模式。学生参与教学的面越大，反馈的信息就越全面、越充分，教师就越能有针对性地面向全体学生，像《大纲》所说的，做到“从大多数学生的实际情况出发，并兼顾学习有困难的学生和学有余力的学生”，做到因材施教，优化教学。

4、学生积极参与教学有利于个性品质的养成

参与也是一种“劳动”，这种“劳动”就是具有数学特点的思维活动。数学思维活动重思考、严要求，学生在这种活动中经历了困惑、焦虑、喜悦和激动等情感的变化，获得了大量的数学知识、经验，形成了思维能力，丰富和发展了兴趣爱好，在活动中也逐渐养成了良好的思考习惯、顽强的意志、科学的态度、合理的学习方法。而且通过参与教学活动，不同层次的学生都有学会用增长的数学知识去认识和解决现实中的新问题，使他们相信了自己的数学能力，从而增强学好数学的自信心。

可见，学生积极参与课堂管理能够很好地促进自身发展，但是由于传统教学观念的束缚，至今数学课堂中教师讲，学生听，单纯传授数学结论的教学现象还普遍存在着。因此，对学生参与课堂教学活动的问题，有必要作深入的探讨和研究。我结合自己所任初中数学教学工作，提出了“让学生积极主动地参与课堂管理的策略研究”的课题。这个课题为迎接科学技术的发展和知识信息的急剧增长对学校教育的挑战，为适应新一轮的课程改革，探索激励学生主动参与课堂教学的规律和方法，充分发挥学生在学习中的主体作用，提高教学质量，提高学生的科学素质等方面，具有非常积极的现实意义。

（四）有利于提高教学质量

数学教学是教师思维与学生思维相互沟通的过程，从信息论的角度看，这种沟通就是对数学信息的接受、加工、传递的动态过程。这个过程充满了师生之间的数学交流和信息的转换，离开了学生的参与，整个过程就难以畅通；从认知学习论的角度看，数学学习的过程是新的学习内容与学生的原有数学认知结构相互作用形成新的认识结构的过程。这个过程是主体的一种自主行为，而数学学科又具有严密的逻辑性和高度的抽象性等特点，所以数学学习更需要积极思考、深人理解。曹才翰教授指出：“数学学习是再创造再发现的过程，必须要主体的积极参与才能实现这个过程”。当前，从全面实施素质教育的要求来看，激发学生积极参与课堂教学，就是为了提高课堂教学效率，培养学生的学习能力和创造思维能力，这与以培养创造型人才为目的素质教育完全一致，因此，在数学课堂教学中要学生积极主动地参与课堂管理，不仅具有提高数学教学质量的近期作用，而且具有提高学生素质的远期功效。

三、研究方法

本文主要选择初中数学课堂作为我的研究主要阵地，主要是对初中学生参与数学课堂的现象进行问卷调查，分析问题，提出让学生积极参与课堂管理的有效策略。本文的研究方法主要采用问卷调查法与文献法。

本研究采用的问卷调查，主要考察学生在课堂上的各种表现，及学生对教师的上课方式的建议等。本研究对八、九年级的部分班级的全体学生作为样本整体进行统计，共分发学生问卷525份，回收522份，其中有效问卷520份，有效问卷率达99.05%。

文献分析法是研究中必不可少的方法。它要求研究者必须以深入细致和系统的文献资料为基础，以便从资料中寻找意义解释或理论依据。本研究首先查阅了有关课堂管理的文献资料，结合自己的平时观察，确定从教师的课堂管理行为出发开展研究，从中发现问题，对课堂管理的概念做出了新的解释。其次，对己有的文献与通过观察问卷和访谈所获得的资料进行分析整理，找出当前课堂管理存在的问题，分析其存在的根源。最后，用新课程的先进理念反思课堂管理，确定了课堂管理的目标，并结合自己两年来课堂管理的实践，提出了课堂管理的七大策略。

第一章  当前课堂管理存在问题的调查研究

1.1课堂管理调查问卷设计与主要结论

1.1.1调查问卷的设计及调查对象的确定

本研究选取江苏省常州市武进区星辰实验学校九（1）、九（2）、九（5）、九（7）、九（8）、九（9），八（1）八（2）、八（5）、八（6）所有学生，对他们分别发放问卷，了解学生数学课上参与情况。主要从三个方面设计问卷：学习数学是否有兴趣；在课堂上的表现；对教师上课方式是否认同。对于第10题，学生能够自由地写出建议，进而分析出当前数学课堂管理的现状与存在的问题。
为了进行分析比较，本研究的调查对象为八、九年级的部分班级，他们是由五位老师教的十个班级，同一个教师教的两个班级成绩差距较大，不同的教师教的班级的成绩差距也大，通过调查研究，分析教学效果与学生是否积极参与课堂管理之间的关系。本次调查时间是2008年9月至12月，共分发学生问卷525份，回收522份，其中有效问卷520份，有效问卷率达99.05%。

1.1.2学生参与教学情况和学生需求调查的主要结论

初中数学课学生参与课堂教学的主要调查数据见表1。

表1  调查数据统计

	调查内容
	A
	B
	C

	
	人数
	%
	人数
	%
	人数
	%

	1、你对数学课学习
A感兴趣  B没兴趣  C因考试的需要而学
	155
	29.8%
	95
	18.3%
	270
	52%

	2、在数学课堂上你的表现是
A积极思考问题  B只听老师讲，不想思考问题  C只看书本例题
	233
	44.8%
	209
	41.6%
	78
	15%

	3、在课堂上对于老师提出的问题
A积极思考，大胆发言  B那是其他学生的事与我无关  C知道答案不想说
	255
	49%
	156
	30%
	109
	21%

	4、在解完一道习题后是否反思
A经常  B偶尔会  C很少
	27
	5.19%
	146
	28.08%
	347
	66.73%

	5、平常你的作业
A独立完成  B自己做，不会的题问老师或同学  C抄同学的
	127
	24.42%
	282
	54.23%
	111
	21.35%

	6、你认为要学好数学
A一定要进行题海战术  B思维方式的培养很重要  C听讲是次要的，主要是自学
	27
	5.2%
	465
	89.5%
	28
	5.3%

	7、在做数学题时，你遇到的主要困难是
A不会将实际问题转化成数学问题人  B不会选择数学模型  C不会计算
	106
	20.3%
	279
	53.6%
	135
	26.1%

	8、你乐于接受的数学课教学方式
A老师全面细致的讲解  B在老师指导下的自学  C自己先尝试练习，然后老师点评、总结
	29
	5.57%
	146
	28.08%
	345
	66.35%

	9、老师分析解题的过程中，你认为效果最好的方式是
A学生动手跟着老师一起做  B学生认真听讲，不必做  C随便
	376
	72.37%
	79
	15.2%
	65
	12.43%


第10题学生对数学课的建议，归纳如下：老师应多提问，多启发学生，让学生自己动手、动脑，调动学生的积极性；在课堂上，能够给学生多提供一些时间，让学生进行思考，培养学生独立思考的能力，不必一讲到底。在解答习题时，教师不要先提示，等到学生考虑出一定的做题思路后，再进行提示；减少学生对数学的心理压力，不要每天上数学课就心烦，甚至心惊胆战；让同学自己动手，通过尝试让学生能建立数学模型，培养对题目的理解能力和分析问题的能力，而不仅仅是计算、列方程而已；希望教师能够多鼓励学生，激活学生的思维，以便学生能够积极思考问题，养成勤思考的习惯；先对典型例题进行讲解，其它题目先由自己思考，自己尝试做，然后再由教师讲解，或由同学自由讨论、练习；活跃课堂气氛，让每个学生感兴趣。

通过问题1的回答可以看出，不管是对数学课教学感兴趣，还是由于考试的需要，学生对数学课很重视。问题2~问题5的回答可以看出，学生在数学课教学中不够积极主动，仅有40%~50%的学生能积极思考问题；仅有5.19%的学生做题后经常反思；平常的作业24.42%的学生独立完成。问题6~问题7的回答可以看出，近90%的学生认为在数学课上，思维方式的培养很重要，在做数学题时，遇到的主要困难是不会分析题意，题目中给出的条件不会用。问题8~问题9的回答可以看出，66.35%的学生乐于接受的数学课的教学方式是自己先思考再尝试做，然后老师点评、总结，而且72.37%的学生认为老师分析解题的过程中，效果最好的方式是学生动手跟着老师一起做。学生建议老师在课堂上，能够给学生多提供一些时间，活跃课堂气氛，多鼓励学生，激活学生的思维，培养学生建立数学模型、分析问题的能力。由此看来，在数学课上学生的参与程度不高，学生的学习具有极大的被动性与服从性。

在现实的课堂管理中，不仅学生之间的交往近乎隔绝，而且师生之间的交往也有很大的狭隘性。教师始终把管理的目标锁定在传授知识的教学任务的完成上。为了顺利、没有任何阻碍的尽快完成单方面的教学任务，教师强调“服从式”课堂管理，偏爱安静、守规矩的听话学生，而对课堂上学生的违纪行为倾向采用惩罚方式以尽快恢复课堂的平静状态，保证教师的讲授任务顺利完成。最近的一项调查研究表明：绝大部分教师对课堂管理目标处于较低层次的要求上，只要学生不捣乱，服服帖帖，互相之间不交头接耳，教师就认为自己的管理是成功的[9]。这种仅满足于维持功能的课堂管理必然导致课堂关注学生知识学习而忽略学生多层次的课堂需要，包括个性发展和人际关怀的需要等，给儿童带来诸多消极的情感体验，不利于他们的健康全面发展。

师生之间的交往对于学生而言基本上是一个非自主的过程，主要是扮演了一种接受者和遵从者的角色，“教师提问，学生被动回答”是师生之间课堂交往的主要类型，而学生主动向教师提问、提出异议以及其他类型的互动较少。另一方面在交往对象的选择上，教师常常存在明显的价值倾向性，一般来说，教师通常更多选择学习成绩好的学生、干部学生以及人际地位高的学生作为交往的对象，给予这部分学生的交往机会较多，而成绩差的学生、群众学生及人际地位低的学生获得的交往机会明显较少。也就是说，在目前的课堂管理情况下，虽然表面上大家在一起“共同”学习，但实际上课堂交往基本上是由一个教师主宰的世界，学生之间处于一种孤立和隔绝的状态，每个人都恰似漂流在孤岛上的“单干户”，学生与教师交往的机会也并不均衡，课堂上缺乏真正意义上的平等交往与合作，不能真正发挥集体对个性发展的促进作用。

1.2课堂管理存在的主要问题原因分析

1.2.1教师教学行为的权威与专断

1.2.1.1课堂要求静态化

在中小学课堂上，老师要求得最多的恐怕就是“安静！安静！”，“安安静静”是许多教师期盼的课堂教学秩序，这其实是受制于我国传统教学观念的影响。传统的课堂教学只是把学生看作一个有待加工，可以被动塑造的对象，认为人的大脑就像储存知识的仓库，儿童的心灵就像是没有任何痕迹的“白板”，可以任人随心所欲地涂写或塑造，课堂教学的任务就是用知识去填充大脑这个“仓库”，注重的是知识的传播，培养学生的记忆能力和“存储”能力，本质上是一种灌输式教育。它把学生变成了“容器”，变成了可任由教师灌输的容器，学生越是温顺让自己被灌输，就越是好学生，教师在课堂上总是希望学生耐心接受、记忆和重复存储材料。正是如此，多数教师会从便于管理的角度出发，理所当然地将“绝对安静、秩序井然”作为自己理想的课堂背景。的确，课堂中适当的安静和有秩序的氛围必须保持，然而，安静有积极的安静和消极的安静之分，老师们为了获取安静，宁可保持沉闷；混乱也有破坏性混乱与建设性的混乱之别，老师们为了避免混乱，宁可扼杀活跃。在这样一种观念的支配下，没有什么课堂气氛可言。杜威曾经对这种“静听”的课堂作过这样的评述：“静听的态度是被动的、吸收的”，“它标志着一个人的心理依附于另一个人的心理”。

这种“只听老师说，不能学生说”、“即使老师错，也不能公开说”的课堂，严重剥夺和压制了学生学习的积极性和主动性，学生被动接受的知识越多，就越不能培养他对外部世界进行积极干预所需要的独立主动性和反思批判意识，就会倾向于适应目前现状，适应灌输给他们的对现实的不完整的看法，而不是积极主动地改造世界。这样的课堂管理，学生发展的是一种依附权威的思想，他们所受的教育就是听老师告诉他们应该怎样想和应该怎样做。其结果只能是失去个性发展的独立性、主动性，成为安于现状、遇事被动的人。

1.2.1.2课堂中学生活动要求整齐统一化

在课堂管理中，我们的许多教师热衷于用“整齐划一”的标准来规范学生的言行。统一的学习要求，统一的活动安排，统一的标准答案，就连“文具的摆放、课堂的坐姿、发言举手用左用右”都有统一的标准，甚至课堂里的一问一答教师也喜滋于它的异口同声。仿佛课堂越是整齐划一，越能体现教师的管理有效。试想如果一个学生在教师要求做作业的时间他还在争论问题，如果上课发言规定举右手而他习惯举左手，如果教师强调了作业的标准答案而他持有异议，他可能就遭到来自教师的质问和修正。 这种“求同伐异”的课堂管理突出的弊端就是忽视了个性的独特性，压制了学生创造力的发展。

在课堂活动中，学生是一个独特的生命存在，这种独特性是因为每个学生都有自己鲜明的个性品质。在课堂活动中，独特性表现在多个方面，诸如生理上的身高、体重、速度、耐力，心理上的天赋、兴趣、情感、意志、爱好、性格、气质以及不同的知识背景、不同的思维方式、不同的学习倾向、不同的生活体验和个人感受等。课堂活动中要求这些具有自己独特倾向的个体非要表现出惊人的一致，恐怕就为了管理起来特别轻松。在这种便于管理的整齐有序的课堂表面之下，实际上掩盖着学生好奇心的丧失，想象力的匾乏，创造性的泯灭。我们说创造力的培养需要人们打破常规，运用自己独特的视角去发现与众不同的思维方式，由于整齐划一的课堂管理抹杀了个性独特性，学生的创造力也将失去它生存立足的土壤，降低了受教育者在未来社会的适应和生存能力。

统一本身没有错，因为世界具有统一性，求同能够形成人们对世界较为一致的认识，进而在共同的基础上进行交流、沟通、合作，然而世界又有多样性的一面，各种差异都有存在的理由和权利。日本学者香山健一曾一针见血地指出：“从文明史的角度看，进步基于差别。单调就是死亡，再生于对比之中。如果没有一点理想的境界，我们的智慧就将冬眠，与此同时生命力、行动的欲望也将沉睡。追求单一的心理，使人类贫乏。它从共同的事业中抹去了每个人的独特因素。”[10]如果通过“伐异”来“求同”，世界将失去活力，走向单一和贫乏，课堂管理上的求同伐异，则会使学生个性独特性、创造性的发展受到压抑，致使本应丰富多彩的课堂教学显得单调乏味，失去勃勃生机。

1.2.2教师教学行为的不当与偏差

1.2.2.1教师教学行为的误区

在课堂教学中，教师的教学行为经常会出现一些误区，影响学生积极参与课堂管理。

（1） 教师超前提示，扼制学生思路。

以教师的包办取代学生的实践，以教师的思路取代学生的思考，以教师的教取代学生的主动探究，由此学生坐以待哺，只能成为知识的接受器。

（2） 教师一人包办，限制学生参与。

有些教师由审题到解题一人承包，一讲到底；而有些教师指定某位学生，一问一答，一说一写，直到结束。前者忽视学生的主体地位；后者忽视了大多数学生的参与，教学变成了个别指导，其他同学成了旁观者。

（3） 教师重结果，轻过程，学生受益不深。

教师讲题只重视结果而轻视过程，不能充分展示学生审题、搜集信息、寻找解题突破口、理顺条件和结论间的连结点等思维流程，受益极为有限。作为教师应深知：过程比结果更重要，过程中有方法、有能力，只有突破过程才能潜移默化地培养能力。

（4） 教师就题论题，忽视解题后的反思。

讲题时，教师得出正确结果后，没有必要的反思，只停留在这个题怎样解，不能升华为这一类问题怎样解，不能与其它问题联系渗透。

当然，教学中抑制学生参与的因素不止这些，教师应针对学生的实际情况和认知水平，精心选编例题、习题，善于发动学生，给学生更多的思考时间和空间，“让课堂活起来”，真正让学生做学习的主人。

1.2.2.2学生参与课堂管理的表现性与形式性

在课堂上教师仅仅注重了学生表面上和形式上的参与。什么是参与？每一个学生都发言就是参与吗？专家的观点是：“应该说，站起来发言是参与，但从表面上看，是一种行为的参与，关键要看学生的思维是否活跃，学生所回答的问题、提出的问题，是否建立在第一个问题的基础之上；每一个学生的发言是否会引起其他学生的思考；要看参与是不是主动、积极，是不是学生的自我需要；要看学生交往的状态，思维的状态，不能满足于学生都在发言，而要看学生有没有独立的思考。”[11]然而，有的教师在课堂上依然采用简单的问答式，一问一答，学生好像忙得不亦乐乎，但实际上学生的思维仍在同一水平上重复；一些课表面上看热热闹闹，学生能准确地回答教师提出的问题，但很少有学生提出自己的见解；表面上看是师生互动，实际上是用提问的方式“灌”，直到让学生认同教师事先设计好的答案。师生、生生没有真正地互动起来。

由上可见，教师在学生是否参与课堂管理的过程中起着举足轻重的作用。课堂管理不是课堂控制，不能仅仅从维持秩序，保证教学任务完成的角度处处约束学生的行为。课堂管理还需要合理把握教学行为，不能仅仅注意表面与形式，要从本质上关注学生的真正参与。课堂管理要适合现代教育发展的要求，要把促进学生的健康发展作为自己的最终目标。而要寻求学生参与课堂管理的有效策略，我们必须关注新课程标准对课堂管理目标的具体要求。

第二章  新课程标准对课堂管理目标要求

2.1以恰当明确的课堂管理目标，激发学生学习的主动性

课堂管理目标应该服从并服务于教育目标，因为课堂管理的意义就在于促成教育目标的实现。实现课堂教育目标是实施课堂管理的出发点和归宿。

传统教育主要是通过课堂活动使学生掌握一定的知识与技能，而对学生的情感、态度、价值观等非智力因素很少顾及。现代教育不仅注重让学生掌握文化知识与技能技巧，而且注重学生身体的健康发展和注意力、记忆力、观察力、思维力、想象力等智力因素与情感、意志、兴趣、爱好等非智力因素的发展，还注重学生的组织、表达、操作、创造等能力的发展。现代教育从社会与人的发展的角度提出了完整教育目的观。“当今世界人与社会发展的现状、趋势与需求越来越强烈地要求，必须坚持一个完整的教育目的观，塑造一个完整的教育。只有完整的教育才能促进人与社会朝着符合人性的方向和谐、全面地发展[12]。这表明教育正在越出传统教育所规定的界限，从时间和空间上扩展到人的各个方面。

《学会生存》对完整性的教育目的做出了明确说明：作为教育理想被历史过程中的思想家们所描述与论证的一个根本主题，就是使人的体力、智力、情感、伦理等各方面因素得以综合发展，使他成为一个完善的人。在这里，智力不再是局限于学习和掌握知识的工具性水平，而被赋予了包括“一个人的观察、试验和对经验与知识进行分类的能力；在讨论过程中表达自己和听取别人意见的能力；从事系统怀疑的能力；不断进行阅读的能力；把科学精神和诗情意境两相结合以探索世界的能力”在内的新内涵[13]。人格的各个方面必须受到尊重并保持平衡发展，情感方面的品质特别是在人和人的关系中的情感品质，以及对美的兴趣、识别美的能力等必须得到培养，身体作为生命力与体格的和谐、美感享受、自信心、个人表现与情绪体验的基本源泉必须得到重视，并把人的身体健康与文化价值结合起来，促进身体的完善。所有这些都是完善的人所不可缺少的内容，也是课堂教育目的所不可缺少的。

课堂管理的本质在于对学生的管理，对学生的管理首先就是要调动学生的主观能动性。人不仅是社会活动的主体，而且是自我发展的主体。人的发展有一个自我选择、自我设计和自我实现的问题。教育必须立足于提高人的素质，把人的素质提高到与社会发展的现实和未来趋势相适应的水平。把人作为主体来培养，将学生视为一个完整的、主动积极发展着的个体，重视培养和发挥学生的主动性、自主性、创造性和超越性，这是教育完整目的观的核心，也是对课堂管理的基本要求。

课堂管理应该尊重学生精神世界的天性，顺应学生的特点和兴趣，使学生获得发展的愉悦，拥有愉快和谐的课堂生活。课堂中蕴涵着巨大的生命活力，只有师生们的生命活力在课堂教学中得到有效发挥，才能真正有助于学生们的培养和教师的成长，课堂上才有真正的生活。有效课堂管理的正确选择就是使学生享有愉悦的课堂生活，并在愉悦的课堂生活中获得健康、和谐的整体发展。

因此，课堂管理的目标应更多地立足于学生的有效学习和主动发展。具体包括四个方面：

1、激发积极的课堂学习气氛，保持学生的良好状态；

2、争取更多时间用于课堂活动，提高课堂活动的效率；

3、争取学生更多的参与，促进学生的主动发展；

4、引导学生自我管理，提高课堂管理效率[14]。

总之，教师要引导学生在知、情、意、行四方面实现自觉、自强、自理。在认知方面，要引导学生自我观察、自我分析和自我评价，让学生自己认识自己，提高自觉性。在情感方面，引导学生自我激励、自我肯定、自我否定。在意志品质方面，引导学生自我监督、自我管理。在行为习惯方面，引导学生自我计划、自我训练、自我检查、自我总结和自我调节，实现自律性，最终达到有效管理课堂的目标。

2.2以科学合理的时间管理策略，提高学生学习的有效性

课堂教学效率，实质上就是在单位时间内花费最少的精力获得最有效的成果。要提高课堂教学的效率，就必须坚持时间优化意识，注重时间管理策略。

第一、坚持时间效益观，最大限度地减少时间的损耗

提高课堂时间的效益，必须建立合理的教学制度和增强教师的时间观念，将教师、学生可能造成分配时间流失的人为因素减少至最低限度，保障规定的有限时间落到实处，提高时间的利用率。第一要做到课前的充分准备，包括精心设计教案，准备好所用教具；第二要按时上课，不迟到、不早退，不利用教学时间评判学生；第三要适时安排学生讨论，并注意效果，做到实而不死、活而不乱，以防学生处于失控状态；第四要精心提问，紧扣重点关键问题，启发学生思考；第五要讲究语言艺术，语言精炼，不拖泥带水，重在引导点化。

第二、把握最佳时域，优化教学过程

据心理学家研究，一节课中学生思维的最佳时间是上课后的第5分钟~20分钟，这一时间段可以说是课堂教学的最佳时域，教师如果不能很好地把握这一时域，就很难提高课堂教学效益。因此，要提高课堂的时间效率，就必须保证在最佳时域内完成主要任务，解决关键问题，并辅以精心设计的方法，使教学过程一直向着预定目标进行，学生也一直处于积极的专注状态。

第三、保持适度信息量，提高知识的有效性。

课堂教学一定要给学生足够的信息量，并要形成序列刺激，激活学生的接受能力，保持活跃情绪和积极进取心理。现代心理学认为，学生在课堂的学习是一个获得并加工信息而不断调节完善认知结构的过程。课堂信息量过少，环节松散，会导致时间的浪费；信息量过多，密度过大，超越学生的接受能力，教学效益低下，也是浪费时间。因此，教师要做深入细致的分析，保持单位时间内适度的信息量。此外，教师课堂传授的知识要尽可能有效，以防止教师教学中因无用知识导致的无效劳动。课堂教学中无效知识多了，也很难让学生的思维跟着老师，更谈不上积极主动地参与课堂管理了。

2.3以不断完善的自我管理能力，促进学生发展的自主性

激发学生的积极行为，除了要充分提高学校和教师的效能，创建催人上进、相互支持的学习环境和满足学生学习的需要之外，同时还应该从学生自身的角度出发，实施学生导向的课堂管理，采用将“3R”融为一体的学生导向的方法指导学生自我管理[15]。所谓“3R”即引导学生认识（Recognitoin）自己的不良行为，悔恨（Regret）自己的不良行为，并且协调（Reconcile）纠正自己的行为。

首先，让学生对自己的行为进行评判。在教师导向的课堂管理方法里，往往是教师给学生的违规行为下结论。而在学生导向的课堂管理方法中，教师可以通过提问来引导学生对自己的行为进行评判。如教师可以问：“你的行为符合课堂规范吧?”“我们的课堂规范是什么?”“你为什么要这样做?”“你的行为对解决问题有帮助吗?”“你应该如何改进呢?”当然，运用这种方法也有一个渐进的过程。一开始，学生可能不会承认自己的没有参与课堂学习，而试图责备别人或转移话题，这就要求教师在必要的时候抓住主题，引导学生对问题负责。

其次，引导学生制定责任计划方案，实现行为改进。责任计划方案就是在学生犯了错误以后，让学生写出替代行为、发展恰当行为的计划，以防再犯。责任计划方案可根据学生消极行为的后果及严重程度分为四个层次：第一层是“即时修正”，这只是针对一些简单的扰乱课堂的行为，如闲聊。在这一层次，通过教师提问“你在做什么?”“我们的规范是什么？”“你能做到吗?”引导学生对自己进行评判后，学生能即时修正自己的行为。如果教师多次使用这一方法而学生的行为没有改变的话，就可以使用第二层方法即“口头计划”。事实上，这是“即时修正”的延伸，教师接着要问学生“你该怎样做才能改正?”或“下次再有这种情况你会怎么做？”，目的是让学生给出合理的替代做法。第三层是让学生填写书面的行为计划，要学生写出行为的必然后果并提出改进措施。对于少数拒绝填写行为计划或不履行替代行为的学生，需要进行第四层的措施，即给他们一个“决策日”，请家长到学校和校长、学生共同探讨制定责任行为计划。激励学生的积极行为，不仅能减少学生的课堂消极行为，而且能从内部促进学生的学习方向和学习行为，这样做能有效提高课堂教学效率。

第三章  学生积极主动地参与课堂管理的策略

3.1建立和谐的师生关系

在传统教育中，由于受到“师道尊严”的影响，师生关系可以被归纳为“单向的专制的命令与服从关系”。而如今，以人为本，关注每个学生的健康成长，注重对学生个体生命的理解、尊重和关爱，培养适应社会进步的具有主体人格的人，这是素质教育的核心，也是新的课程体系的价值取向和目标取向。新的课程必然要求与之相适应的新型师生关系的建立，和谐的师生关系的建立受到多种因素的影响，但我们主要可以从以下四个维度进行分析：

（1）感情维度

师生在课堂中的关系，除了正式的组织关系以外，还有师生之间的非正式的关系，这种关系的建立，依赖于教师与学生之间通过情感上的相互沟通而获得，它体现了教师对儿童的中意与否、信赖与否的感情，为了使学生建立与教师的情感上的依赖性，教师应注意与学生的沟通，向学生阐述自己的期望，并了解学生在课堂上的困境与问题，帮助学生解决，以赢得学生的好感。

（2）权力关系维度

教师在课堂管理中的行为是与教师所具有的天然的权力相联系的，学生在课堂中对教师的服从或反抗，都是针对教师的权力而来的，这一冲突的解决，需要教师合理把握自己所具有的权力的度：一方面，充分地运用自己的权力，以确定学生在课堂上的行为规范并严格要求学生遵照执行；另一方面，应注意让学生参与到课堂管理中来，使学生有积极的行为方式，协助教师解决课堂上的问题。

（3）角色关系维度

教师与学生在课堂上的行为都与其所承担的角色以及与此角色相联系的行为方式相适应，角色决定了行为的一般原则。在课堂管理中，师生的角色行为往往与教师所具有的学生观相联系，也就是说，教师在课堂管理中对学生的看法决定了教师对学生的行为要求，这种要求总体上是对学生在课堂中的行为是以服从教师为主还是自己主宰课堂。

（4）沟通关系维度

这主要是在课堂中师生之间信息的交流，一般说，应当建立正常的沟通渠道，学生有何问题，知道怎样去向教师述说。建立这样的沟通渠道，有助于教师与学生之间关系的改善，也有助于教师改进自己的工作。

3.2创设民主的课堂气氛

课堂气氛影响着群体的集体精神、群体的价值以及每一个学生个体的内心世界。教师的观念与行为决定了课堂气氛，因为只有教师放下居高临下的权威，只有教师充满关爱学生的情怀，在课堂上才会尊重和信任每一个学生，给学生带来轻松愉悦的学习心境，课堂内形成一种接纳的、支持性的、宽容的教学气氛才有可能，而这种气氛又反映了学生学习的兴趣、师生的信息交流和整体的课堂效果。毋庸置疑，良好的课堂气氛具有极大的感染力，本身具有助长课堂效果，促进个性健康发展的作用。日本广岛大学教授片冈德雄把课堂积极的气氛称为“支持型气氛”，把消极的气氛称为“防卫型气氛”。他指出：“防卫型气氛”的特征是：（1）恐惧与不信任（2）控制与服从（3）策略与操作。在这种氛围中班级成员处于不安状态，担心遭到攻击，倾向于较为安全的常规活动。“支持型气氛”的特征是：（1）自信与信赖（2）宽容与主动（3）自发型与多样化。在这种氛围中无需担心集体压力与他人眼光，不拘泥于惯例与常规，会产生创造性的思考，有利于发展学生的创造力[16]。因此，教师在课堂管理过程中，应以发展而非保守的眼光，积极创设一种恬静而活跃、宽松而严谨的良好课堂气氛，让学生从紧张拘谨、沉闷单调的课堂中解脱出来。

由于受“以教师为中心”的传统课堂观念的影响，课堂上老师往往喜欢学生接受书本和自己现成的结论，不喜欢学生的想法与自己有所背离，甚至对学生课堂上的好问好动，奇思怪想有忍不住的恼火。教学本来是一个师生共同参与的过程，以“教师为中心”的传统课堂管理由于没有给学生足够参与的机会，严重限制了学生个性的发展。为了给学生提供创造性才能生存和发展的空间，在课堂上教师必须以民主平等、宽容信任的态度鼓励学生发表不同的观点和自己的“独到见解”，向学生表明他们的意见和设想都是有价值的，不要排斥学生的失败和错误。教师在教学中与学生一道寻找真理，与学生分享自己的感情和想法，并且能够承认自己的过失和错误，这样做，正是在鼓励学生勇于发表与教师不同的见解，鼓励学生独立思考。特别值得指出的是学生参与教学发表见解的时候，教师千万不要怕“节外生枝”影响教学进程，即使学生是错的，教师也要引导学生从错误中学习，从失败中获得经验；要解除学生对错误的恐惧感，激励学生从独立的角色、建设性的态度对教师做出科学的质疑，批评乃至争辩；对学生的回答，不能只给以简单模糊的评价，要指出他们存在的问题并帮其完善之，使学生从中受到鼓舞，敢于大胆表达自己的看法，尽情发挥他们的创造力。

3.3实施合理的管理手段

我国中小学课堂管理一直以维持课堂的纪律和秩序为目标，教师经常采用惩罚的手段来应对课堂冲突和课堂行为问题，让学生顺从，从而控制课堂。但是这种惩罚手段的教育教学效果并不理想。所以当学生在课堂上出现了各种不同的问题时不要一味的惩罚，而应该采取多种手段激励学生，例如，可采用行为合同的方法，让学生在课堂中学会自我约束和提高。激励是课堂管理中的重要步骤，有效地激励能够提高学生的积极性和热情，满足学生的需求。激励从内容上讲可以分为物质激励和精神激励两大类，物质激励主要以物质奖励的手段来激发和促进学生的学习积极性；精神激励是在人的意识方面能给人以诱导的激励。对学生的精神激励就是要在学生中间倡导某种学习和生活精神，并以这种高尚的精神来激发学生的积极性，从而不断促进教学效率和质量的提高。应该注意的是，在课堂管理实践中，纯粹地追求物质激励和纯粹地依靠精神激励都是不可取的，我们既不能片面的强调精神激励的作用，也不能把物质激励的作用绝对化，而应该把二者有机地结合起来，从而达到激励学生奋发图强的目的。

3.4提升教师的专业素养

教师的课堂教学智慧是教师专业素养的重要标志，其实质是教师专业发展中表现出来的创新品质。而教师专业素养提高的过程，是教师教学智慧不断丰富与提升的过程。课堂教学要求教师不仅应有广博深厚的专业知识、相关的教育学和心理学知识，而且还必须具有多方面的良好素养，以便随时将自己的教学切入学生的经验领域和精神世界，最大可能地满足学生的好奇心和求知欲，使每一位学生享受到成功的喜悦。在实践中，教师们也逐渐意识到单一的学科理论知识和技能已经越来越不能满足现代课堂的需要，只有加强自身的专业知识，提高自身的理论修养，发展课堂实践中的能力与技能，才能胜任新的课堂教学。由此，一位专业素养优良的教师不仅应当具备公共的基础知识、学科的专门知识及一定的教学哲学知识，而且还需具有较强的教学能力与技能。

（1）具备广博的专业知识

新课程改革赋予教师更多的自主空间，而摆在教师面前的教学问题增加了，教师需要花更多的时间和精力去设计和发展适合学生的教材、教学、评价等，所以必须不断地学习，不断地充实专业知识。

①具备公共的基础知识

公共的基础知识主要是指教育学和心理学知识。对于教师来说，掌握必需的教育学知识，明了教育的性质与规律，对自身进行科学的教学实践有着重要的意义。同时，掌握一定的心理学知识也尤为必要。这些知识不仅有助于教师在日常工作中做出合理的选择，也能让教师在面临一些突发状况时做出比较正确的判断。

②具备学科的专门知识

这是指教师所任教学科的知识。教师不仅要关注当前所任教学科的发展状况，还需向学生展示该学科提供的独特的认识世界的思维方式；不仅要对该学科的基础知识有系统扎实的掌握，还需要对与该学科相关的知识有基本的了解。教师的学科知识越丰富，就越有利于开启学生思维，拓展学生的知识面。

③形成一定的教学哲学知识

“每一位教师在他的日常教学生活中，实际上都拥有类似于其个人生活哲学的教学哲学”[17]。它融入了教师的教育信念、教学观念，影响着教师思考与研究教学问题的方式。教学哲学的这一重要性充分表明新时期的教师必须选择和学习新的哲学思想，吸收符合教育现实的思想，吸收符合教学的新理念，对教学的本质、功能与价值有自己独立的认识，形成自己在教学中的知识观、学生观与教学价值观。

（2）具有较强的教学能力与技能

现代教师不仅需要先进的教育教学理念和广博的专业知识，而且还应具备有效教学的实际能力，主要为教师课堂教学实践中的教学能力与教学技能。所谓教学能力，指“教师为达到教学目标、顺利从事教学活动所表现的一种心理特征，由一般能力和特殊能力组成。一般能力如了解学生学习情况和个性特点的观察能力，预测学生发展动态的思维能力；特殊能力指教师从事具体教学活动的专门能力”。[18]教学技能是“在课堂中，围绕教学目标，不断地调整教学行为，使教学计划能进展下去并取得效果的各种技能”。[19]从两者的释义来看，它们既有区别又有关联。教学能力是顺利完成教学任务的个性心理表征，必须通过教学活动展现，必须借助对教学行为的观察；而教学技能则是可观察、可操作、可测量的各种外显性的行为，是就动作方式而言的。一个人具有某种技能并不一定具有相应的能力，要把技能发展成为能力需要进行高层次的反复的训练，也就是说，熟练的教学技能是高水平教学能力的表现，而仅有了熟练的教学技能还不能算是具备了较高的教学能力。

由此，一个智慧型的教师不但必须具备熟练的教学能力和掌握课堂教学艺术、能够针对教材认真编写教案、注重体现专业理论内容的挖掘能力，而且还能结合应用操作能力的训练，使学生能够自觉地从教师的教学中去领悟学习，并通过教师的指导上升为自己学会学习的能力。

3.5设计科学的教学内容

搞好对教学内容的管理，主要涉及备课和讲课两个方面。在备课过程中，教师要善于把教材内容的分析、直观教具的运用、已有知识和相关知识的配合等进行重新设计，按照粗——细——精的程序进行。教师讲课过程中，要注意教学内容传输中的管理，讲究课的结构的合理性，基本按照组织教学、检查复习、讲授新教材、巩固新教材、布置课外作业的步骤来进行。

教学内容设计是教师认真分析教材、合理选择和组织教学内容以及合理安排教学内容的表达或呈现的过程。它是教学设计的主体部分，其质量高低直接影响教学活动的成败。识别不同类型的知识，并针对不同类型的知识特点进行教学设计，是教学内容设计的重要方面。从教学设计的角度考虑，一般将知识分为陈述性知识、程序性知识和策略性知识。

（1）在陈述性知识的教学设计中，要将设计的重点放在如何帮助学生有效地理解、掌握这类知识上。陈述性知识的教学策略贵在激发学生学习的动机，引发认知冲突，充分利用学习迁移原理，激活原有的知识，促进知识的理解和保持。

（2）程序性知识是关于方法和应用的知识。数学中的大部分知识都是程序性知识，程序性知识的教学设计应确定教学目标，主要是帮助学生形成运用概念，规则和原理解决问题的能力。为了达成这一目标，程序性知识教学要有充分的练习设计，对讲授与练习的时间合理规划，使规则、概念的掌握与解决问题技能的形成在课堂教学中都能得到有效的保障。

（3）策略性知识与程序性知识的主要区别在于它所处理的对象是个人自身的认知活动和个体调控自己认知活动的知识。要搞好策略性知识的教学设计，教师必须首先学习和掌握有关学习策略、认知策略方面的知识，加强策略教学的训练，同时注意挖掘课程中的策略性知识内容，在此基础上根据策略性知识的特点和学生学习的特点进行有针对性的教学设计。

3.6优化课堂的时间分配

加强时间管理，争取给学生更多的时间用于学习。使他们投入到有价值的学习活动中，从而提高所用时间的质量。提高课堂教学的效率，就必须坚持时间优化意识，注重课堂时间管理的策略，坚持时间效益观，把握最佳时域，优化教学过程。加强课堂段落的管理，并使之相互有机衔接，对于提高课堂教学管理质量具有重要意义。一般说来，一堂课的课堂段落大致可分为候课、导入、课中、结束几个部分。

（1）候课

候课是教师课堂活动的预备状态，指教师课前几分钟在教室门口或教室内等候上课。这是一堂课的序曲，也是课堂活动的第一个段落。研究表明，候课有积极的教育、教学意义。对教师来说，候课可以使教师在开课前及时准确地进入角色。对学生来说，教师的候课是教师守时、负责、爱生的具体表现，它有利于唤起学生对这节课的重视，同时也有利于稳定学生情绪，使他们做好上课的心理准备。如果教师在教室里候课，还有助于与学生的沟通，增进师生交往，融洽课堂气氛。相反，如果上课铃响了，教师才匆匆忙忙走向教室，即使不迟到，也需要一点时间镇定下来，稳定情绪，这样会浪费时间。另外，经常性匆匆忙忙上讲台对树立教师良好形象也有不利影响。

（2）导入

导入是一堂课、一个新单元或一个新段落的开端，它主要起着集中注意、酝酿情绪和带入情境的作用。导入一般安排在上课之初，课堂导入一般不宜占用过长时间，实践经验表明，2~5分钟内完成导入任务，将学生的注意力吸引到特定的教学任务中是完全可以做到的。导入的类型很多，课堂教学中常用的导入方法有直接导入、联想导入、实验导入、设疑导入、事例导入、故事导入、直观导入、悬念导入等。要运用好这些导入方法，关键是要把握住课堂导入技术的几项重要内容：①引起注意。导入的主要目的之一，就是要把学生的注意力集中在教学任务上，同时使其他与教学任务无关的活动迅速得到抑制。引起学生无意注意的方法多种多样，例如，精致的彩色图片、鲜明的对比实验、教师声音、教态、动作的变化等等，导入内容新颖，能抓住学生的无意注意。②激发动机。激发动机是课堂导入的重要任务，只有激起学生的求知欲，新的教学任务才能在学生自觉主动的学习过程中得以完成。教师在导入阶段可以通过提供典型问题、创设问题情境、说明新学内容的重要性等方法激发学生的学习动机。③组织指引。组织指引是强化导入效果，以及将导入效果渗透于整堂课的一项重要工作。教师在这方面要解决的问题包括：引导学生思维的方向，明确即将学习的课题，安排学习进度，提示学习方法，指引教学的重点等。④建立联系。主要指通过一定的导入设计，例如短暂的复习练习、提供背景资料、回答问题等使学生原有的知识技能与即将学习的新知识技能发生联系，从而为新知识的顺利学习奠定基础。

（3）课中

课中是课堂教学的主体段落，从导入新课到结束前这段时间都属课中这一段落，课堂教学的目标、任务、内容主要是在这一段落中完成的。因此管理好这一段落，对于提高课堂管理效益，保证教学活动的顺利进行有重要意义。教师要管理好课中这一主体段落，除了要认真设计好教学的每个环节，不断提高教学水平，努力以高质量的教学活动吸引学生外，还要做好充分的心理准备，以应付各种可能出现的课堂偶发事件和问题行为。课堂教学中，各种不期而至的“偶发事件”常令教师头痛不已。例如，静静的课堂中有学生突发怪叫；讨论问题时两个学生突然扭打在一起；一名学生做鬼脸引起全班哄笑……。这些偶发的事件及其他各种类型的课堂问题行为如处理不当，都会引起课堂内混乱，从而严重干扰正常的教学活动。因此，认真应付各种课堂“偶发事件”，处理好课堂中学生的各种问题行为，是教师在课堂教学过程中的重要管理任务之一。在课堂教学中能否妥善处理各种“偶发事件”，一定程度上取决于教师是否具备了良好的教育机智素养。教师教育机智的形成，往往取决于他的创造力、审美鉴赏力、组织管理能力的高低及其有机统一的程度。一般而言，创造力、审美鉴赏力、组织管理能力强的教师，其教育机智的水平也相应较高。当然，从根本上讲，这些能力和教育机智的素养都是在长期的理论学习和教学实践中逐渐形成的。教师在日常教学中要不断探索，勤于积累，有针对性地提高自己这方面的能力，这样，当课堂偶然事件发生时，教师就可以凭足够的教育机智，冷静镇定地进入“应激”状态，巧妙地处理好这些偶发事件。

（4）结束

结束是课堂教学的最后一个段落。经过三四十分钟紧张的学习，到教学结尾时由于教师的控制力下降和学生的疲劳度增加，这段时间学生的注意力开始不集中，很难积极主动地参与课堂教学，课堂气氛也变得沉闷。日常教学中，常有许多好课因结尾不佳而给人留下遗憾。因此，重视课堂结尾的设计与管理，也是课堂教学管理的一项重要内容。

结束部分管理的主要目的是使课堂教学在自然状态下随着教学任务的圆满完成而正常的、有秩序的结束。教师必须课前做出精心准备，同时在课堂上还要恰当地运用一些结束的方法或技巧，这些方法、技巧既是教学的方法、技巧，也是教学管理的方法、技巧。常用的这类方法、技巧主要有：①系统归纳：结束前，教师或学生对所学内容做精要归纳总结，及时强化重点，明确关键，以达到画龙点睛的效果，归纳时可采用“纲要信号”、图示或列表对比等方式。②比较异同：将新学概念与原有概念，或者将并列、对立、近似的概念放在一起对比分析，找出异同，有利于理解新概念，巩固旧概念。③巧作铺垫：教师应胸怀全局，在结束一节课时视需要为后面的课巧设伏笔，引起学生的注意和思考，为搭好旧知通向新知的桥梁而早作安排。④巩固练习：在结束部分恰当地安排学生的实践活动，既可使学生所学的新知得到巩固，又可使教学效果及时得到反馈。当然，课的结束方法远不止以上几种，只要注意积累和探索，教师就会找到适合自己教学的好的结束方法，使自己的课堂教学善始善终。

3.7使用多样的管理方法

要使学生积极参与课堂管理，还要不拘一格，运用机智，用各种的管理方法吸引学生，使学生在无意识中参与到课堂教学中。

（1）知识管理法

为了调动学生学习的积极性，使之成为学习的主体，知识的管理是重要的。这包含三项内容：知识数量的管理、知识难度的管理和知识传输速度的管理[20]。从迁移的心理活动看，集中注意于问题的主要矛盾，有助于形成知识迁移。有的教师每节课只讲20分钟左右，但其效果很好，原因就在善于管理知识量，突出主要问题，使学生很快形成知识迁移。现代心理学研究证明，知识的难度略高于学生的认识水平，知识教学才具有力量，这也是我们管理知识难度的准则。知识传输速度的管理，最理想的情况是教师传输知识的速度与学生接受知识的速度同步。要做到这一点，就必须及时从学生那里获得反馈信息，来调节传输速度，以达到与学生接受速度同步。

（2）思维管理法

学生的思维不够自觉，往往要加以管理，才能达到锻炼思维、发展思维的目的。教师要启发、引导学生，广泛运用和发展各种性质的思维，培养优良的思维品质。例如，对一个数学概念、思路、方法的真正领会和理解，教师应该“多题一解”来管理学生的思维，使其进一步深化。“最近发展区”理论告诉我们，学生思维的发展，在任何时候都有一个“最近发展区”。这个“最近发展区”比学生的思维水平略为超前。因此，教师对学生思维的管理，应该使学生处于思维的“最近发展区”中，促使学生的思维向更高的层次发展。由于学生思维的非自觉性，要达到上述目的，教师必须事先设计好各种有利于学生思维发展的问题情境，还必须将学生的思维导入问题情境中进行探索，并管理好探索的深度。

（3）语言管理法

语言是人们交流思想感情的工具。在教学中，知识的传播，思维的引导，认识的提高，能力的培养，处处都需要通过语言这个载体来实施。教学无论用什么形式和方法，都离不开教师的语言。因此，对课堂教学的有效管理，在一定程度上取决于教师的语言组织和表达能力。教师的教学语言应当准确科学，符合逻辑，遵循语法，通俗流畅，学生才能乐于接受，易于理解，印象深刻；教师的教学语言应当简明扼要，内容具体，生动形象，富有感情，才能集中学生注意力，激发学生学习兴趣，调动学生学习积极性；教师的语言还要语音清晰，音量适度，语速适中，有节奏感，音乐性浓，才能增强语言的吸引力和感染力，提高课堂教学效果。教师在教学中要讲究语言艺术，描述事物和现象时，要生动形象，造成一种意境；讲解概念和原理时，要严密准确，深入浅出，化抽象为具体；总结规律时，要抓住要领，编成口诀，言简意赅；讲述重点时，可提高音量，减慢语速，适当重复；学生注意力分散时，可暂时变换声调，幽默几句，提醒注意；突出思想教育时，要富于感情，声情并茂，使学生受到感染。这样，通过教师严谨生动、流畅优美的艺术语言，牢牢地控制学生的注意力，时而将他们带入神秘的境界，时而将他们引入宁静的遐想，时而将他们引向思维的浪峰，使整个课堂教学处于一种张弛有致、跌宕起伏、生动活泼、饶有趣味的良性运作状态。

（4）“有意错误”管理法

为了打破课堂沉闷的气氛，集中学生的注意力，加深学生记忆的轨迹，采用“以错误引起发笑，以发笑活跃课堂气氛，在轻松自如的笑声中传授知识，纠正错误”的做法，可以收到从正面讲解所收不到的良好效果。在学生情绪低落，课堂气氛沉闷时，对某些知识（特别是难点、重点）教师有意搞错，引起学生注意（警觉、发笑、举手质疑……）再去纠正，有时会比一直在沉闷中“灌输”好些，但这只能偶一为之，不能常用，否则有害无益。

这里所说的“错误”是教师高超的教育艺术的体现，这种方法的本质在于发展儿童的独立思维能力和判断能力，培养分析、论证自己和他人的意见、论断正确与否的能力。在与教师辩论、共同探索正确答案的过程中，学生会感到自己是课堂的积极参加者，这促进了他们学习积极性的发展。同时，这种方法也可促进他们掌握知识的自觉性、牢固性，教会他们在整个学习过程中自我控制和自我调节自己的活动。在集体共同的学习活动中，教师的“错误”给学生指出了探索的方向，集中他们的注意力，使他们的智力始终处于“战斗准备”状态。

采用这种方法的要求是，第一，教师要精心设计“错误”的对象：“犯”哪一种“错误”，利用哪一部分教材，发展学生的什么能力。明确设计“错误”情景的目的：强化学生的认识活动，使他们深入领会学习对象的原理，巩固技能、技巧，掌握学习对象的真谛。第二，要把“错误”设计成一种真正的学习情景，而不是开玩笑。在这时，教师应显得严肃、认真、操心的样子：“难道我真的错了吗？这不可能，无论如何不可能！让我们一起再来检查一遍！”孩子们相信，教师不是在跟他们开玩笑。这样他们就能真诚地愿意“帮助”教师，热烈地、活跃地参加讨论，揭示真理。此外，学生也知道，教师并非真的不懂，而是基于游戏的情景，他们乐意顺应这种虚假的情景，兴致勃勃地充当探索正确答案的积极参加者。第三，在学生纠正“错误”后，教师应向他们表示感谢，感谢他们的细心，帮助纠正了“错误”。

结  语

课堂管理要着眼于学生的发展，面向每一位学生，要关注学生全面、和谐的发展。课堂管理必须贯彻新课程理念，为学生的持久发展积极创造条件，确立以促进学生的健康全面发展为远景目标，以营造平等和谐的课堂教学气氛为基本目标，以实现课堂教学质量的最优化为核心目标的现代课堂管理理念。

教育专家认为：“所有难教育的孩子，都是失去自尊心的孩子；所有好教育的孩子，都是具有强烈自尊心的孩子”。教育者就要千方百计地保护孩子的最宝贵的东西——自尊心。尊重每一个学生，尤其是要尊重发育迟缓的、学业成绩不良的、被孤立和拒绝的、有过错的、有严重缺点和缺陷的、和自己意见不同的学生。同时还应自觉做到不体罚学生、不辱骂学生、不大声训斥学生、不冷落学生、不羞辱嘲笑学生、不随便当众批评学生。教师不仅要学会尊重每一个学生，还要学会赞赏每一位学生，及时发现和肯定他们的“闪光点”。正是基于这一点，学生在课堂教学中的地位需要发生很大的变化，需要把课堂还给学生。

学生积极参与课堂管理，会增强学习的兴趣，会提升自主学习的意识。学生由原来的被动学习变成现在的主动学习，由原来的被动接受信息变为主动搜集信息，由原来的被动思考变为主动思考，学生自学能力会逐渐增强，会产生浓厚的学习兴趣。

学生积极参与课堂管理，会形成良好的个性，会提高自我教育的能力。学生由原来对课堂教学的漠不关心变为主动参与，学生思想变化了，心胸开阔了，自我教育的能力逐渐提高了。

学生积极参与课堂管理，会提高分析解决问题的能力。尽管学生基础差异仍然存在，但是来源于开放课堂的教学给学生营造的良好分析问题的氛围能促使学生分析问题的能力有极大的提高。

学生积极参与课堂管理，会加强创新能力的发展。由于学生的学习方式发生了变化，他们不再满足于“标准”答案，更加挑剔老师上课的新颖程度，挑剔学生回答问题的个性化，更加注重创新，使教学过程更富时代性、新颖性、挑战性。

学生积极参与课堂管理，会增强团结合作能力。班级的气氛会更加和谐，班级的凝聚力会更加紧密，学生主人翁、责任感逐渐提升，逐步学会自我管理。

教师不能改变一个人的过去，但他们希望改变学生的态度，并能让学生在他们的课堂上学到终身受益的东西。想一想：即使你的教学质量只提高了10%，那也会给整个社会带来巨大的影响。新课程的学习让教师对自己提出了更高的要求，他们的思想要变，他们的教学方式要变，更重要的是教师应是终生的学习者，教师要身体力行推动新课程改革的顺利进行。而学生积极参与课堂管理就是实现这些目标的最好阵地。最后再引用加拿大人戈培尔的一句话：“无论设立的目标看上去如何遥远，都不能不做出系统的描述。毕竟，即使是一个小小的变迁，只要它是朝着正确的方向发生的，就比方向错误的变迁乃至无方向的变迁更具有积极意义。”
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附  录

初中数学课教学学生参与情况和学生需求调查问卷

各位同学：

你们好！为了了解数学课教学学生参与情况，学生对数学课教学的需求，加强师生的相互合作，提高数学课教学的质量，我设计了下面的调查问卷。答卷采用无记名的方式，也不涉及任何个人隐私。请你们根据自己的实际情况，认真完成下面的10道题。谢谢！

1、你对数学课学习（    ）

A、感兴趣   B、没兴趣   C、因考试的需要而学

2、在数学课堂上你的表现是（    ）

A、积极思考问题   B、只听老师讲，不想思考问题   C、只看书本例题

3、在课堂上对于老师提出的问题（    ）

A、积极思考，大胆发言   B、那是其他学生的事与我无关   C、知道答案不想说

4、在解完一道习题后是否反思（    ）

A、经常   B、偶尔会   C、很少

5、平常你的作业（    ）

A、独立完成   B、自己做，不会的题问老师或同学   C、抄同学的

6、你认为要学好数学（    ）

A、一定要进行题海战术   B、思维方式的培养很重要   C、听讲是次要的，主要是自学

7、在做数学题时，你遇到的主要困难是（    ）

A、不会将实际问题转化成数学问题   B、不会选择数学模型   C、不会计算

8、你乐于接受的数学课教学方式是（    ）

A、老师全面细致的讲解   B、在老师指导下的自学   C、自己先尝试练习，然后老师点评、总结

9、老师分析解题的过程中，你认为效果最好的方式是（    ）

A、学生动手跟着老师一起做   B、学生认真听讲，不必做   C、随便

10、你对数学课还有什么建议，请写出来。
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致  谢

漫长的三年终于过去了，随着一门门功课的结业，到撰写论文阶段。这最后阶段仿佛炼狱般似的，让我痛苦地煎熬着。迷茫过，泄气过，写写停停，再写写停停，终于写完了这篇论文。

回首这三年，既有录取后的欣喜若狂，也有对毕业的忧心忡忡；有在职求学的酸楚艰辛，也有获取知识能量后的激动快乐；既有同学间诚挚的友情和关爱，也有对生命价值的困惑和茫然。

感谢扬大的安排，使我有幸接受了导师陈平水教授的指导。陈教授给了我无微不至的关怀，从开题报告到论文的完稿，每一个篇章都凝聚了导师的心血，他渊博的知识、丰富的经验、谦逊的为人令我佩服。感谢卫嵘老师帮我认真修改论文，从内容到格式的调整，她那严谨的治学态度感染着我并激励我奋发求学、冷静求实。

感谢我的先生，他用独特的激将方式鞭策我、激励我，让我警醒、迷途知返，他总是一针见血地针对我的痛处，让我审视到自己的懦弱和无知，激发我战胜困难的勇气和决心。感谢我的父母，他们坚定不移地维护我、欣赏我、援助我，给我勇气和力量，给我自信和坚强。

感谢我聪明活泼的女儿，在我备战的日子里，独立地学习生活，给了我许多自由的空间读书思考。

有这么多人的关心和支持，我有什么理由不完成学业呢？

再次感谢所有帮助过我的人！祝好人一生平安！

蒋晓燕

2009年4月
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