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中    文    摘    要
中等职业教育是我国教育事业的重要组成部分。随着我国经济建设的高速发展，对具有较高的职业技术能力和综合素质的一线技术工人的需求越来越大。因此，大力发展职业教育成为一种时代的需求。建立一支综合素质高、职业能力强的教师队伍对中等职业教育学校的整体建设和质的发展起着重要作用。国家在“十一五”规划发展中提出的职业教育的目标任务是：到2010年中等职业教育年招生规模达到800万人，大体相当普通高中的招生规模。面对中等职业教育的飞速发展和招生规模的不断扩大，现有教师队伍发展中存在的诸多问题成为中等职业教育发展的瓶颈。中职教师队伍建设应怎样发展才能真正符合我国职业教育事业的目标，就目前的中职一线的教师队伍应怎样做才能使职业教育的培养目标得以实现，这才是中等职业学校教师队伍建设中更关键的问题，这也是本论文研究的主要目的。

随着我国职业教育技能型人才培养目标的提出，“双师型”教师就成为职业教育界的一个热门话题，能胜任职业教育的教师队伍建设也成了关注焦点。不容置疑，职业教育人才培养模式的转变，自然会影响到对师资的基本要求、培养方式的相应调整。尤其是针对中等职业教育的现状进行分析后发现，教学效果在很大程度上取决于授课教师的教学方法、教学技巧，甚至是教师本身。就目前山西省中等职业教育的发展现状，以及中等职业教育教师队伍的现状，我们不难发现，在某种程度上很难实现我国职业教育技能型人才培养的目标，而要实现这一目标就一定要将中等职业教育的教育体制、社会地位、教师的培养机制等因素不断地完善。“双师型”教师是我们职业教育教师的培养目标。但是，就我省的职业教育现状，尤其是对中等职业教育来讲，那需要一个较长的过程。面对我们山西省中等职业教育的发展现状，加强教师队伍建设才是当务之急。因此，本研究立足于山西省本地区中等职业教育发展现状，突出强调中等职业教育应“以服务为宗旨，以就业为导向”，探讨建设一支专业结构合理、专业技术过硬，综合素质高的专兼职相结合的中等职业教师队伍的有效途径。此研究必然会为当前山西省中等职业学校教师队伍的建设与发展提供一些可资借鉴的观点与方法。

本文从对“双师型”教师涵义的理解谈起，针对我省目前中职学校教师队伍的现状，以我省建筑专业类中等职业学校为例进行了分析，剖析了我省中等职业教育教师队伍建设的影响因素，阐述了中等职业学校教师队伍建设的意义，并就我省中等职业学校教师队伍建设提出了一些建议。

关键词：中等职业教育；“双师型”教师；教师队伍建设
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ABSTRACT

Secondary Vocational Education is an essentiac component of education system in China. With the rapid development of economy, the need for skiiled curkers is growing. Therefore it has put forward higher requese to develop secondary vocational education. A high quality teaching staffs play an important role in the construction and development of secondary vocational education. The purpose of vocational education which is proposed in eleventh five-qear plan is that it will erroll 8 million students equal to ordinary high school. With the rapid development, secordary vocational education meets many problems in teacher team construction which become a bottleneck. The paper tries to find out what the teachers should do to be in line with the aim of our secondary vocational education. The key issue in the construction of secondary vocational teachers is how to realize the vocation training aims.

The training aim of vocational education is to cultivate skilled teachers while double-qualified trather has become a hot-topic in the field of vocational education in the now time. The construction of teacher staffs is also an important issue. It is no doubt that the change of training-model in vocative education naturally influence the adjustment of  basic demands for teachers, which along with the training methord. Having an analysis about the present situation, the writer finds that the teaching results mostly depend on teaching notions, teaching methords even teachers. According to the present situation, we can easily draw a conclusion  that it is hard to realize our goals. To achieve the goal, we’d better improve the secondary vocational education system, status and training of teachers. It will take a long time to cultivate “double-qualified”teachers. The construction of teacher staffs is urgert. Baeed  on the local situation, the writer have a research on the aim of secondary vocational education which is to serve for the purpose of employment-orithfed.
The unter aims to find a reasonable way to build a high-quality trecher staffe. The research will certainly provide some ideas and methords for the construction and development of secondary teachers in ShanXi.
Beginning with the connotation of double-qualified, the writer has analysised the present situation, the construction of teacher staffs,which are based on architectural schools. The influential element and the significance of the construction of teacher staffs are also discussed in the article. At last the writer’s proposed some suggestions.
KEYWORDS：Secondary vocational education；Double-quality teachers；Build-up the contingent of teachers 
引言
（一）研究背景

发达国家的职业教育已有相当长的历史，在职业教育方面积累了很多经验，在社会人才的培养方面取得了巨大的成绩，发挥了不可替代的作用。尤其是在职教体制、学生培养目标、培养模式以及对教师的培养目标和培养模式方面做了大量的探索和研究，如加拿大的CBE理论、德国的“双元制”理论、“复合型”人才培养目标、美国的“职业性”和“实用性”职业教育理念、韩国的终身学习与培训的职教理念等早已为人们所熟知，也一度被我国职业教育界所借鉴和采用。

在职业教育教师的资格准入方面，发达国家是这样规定的：德国职业学院的教师需达硕士学位，有2年以上企业工作经验，然后再接受2-3年的师范类教育；法国高级技术员班的教师必须持有中等教师证书或技术教师证，学士以上学位，并要有4年专业工作经验；瑞士规定职业学校理论课教师必须具有4年的学徒经历，工程技术师范学院毕业，有3年以上工程师实践经验，具备这些条件后，再到职业教育学院进修为期一年的教育学、心理学、教学法等课程，通过者方可任教。①而我国从事中等职业教育的教师主要来源是：普教系统的中、高等院校的毕业生，或从普通学历教育学校调入的教师，或从企事业单位引进充实到教师队伍中来的高级技术人员和管理人员，也有部分教师来自于职业教育师范类院校，这样的教师队伍组成并不能解决当前中等职业教育对教师的需求：具备扎实教育理论的老师不仅缺乏职教经验，关键是严重缺乏职业理论和专业技能方面的知识；而具备专业知识和职业技能的老师又在教育理论与教育理念方面存在不足，而职业教育对教师的要求又恰恰是兼而有之。我国对中等职业教育教师的资格准入并没有严格的标准，导致我们中等职业教师队伍鱼目混杂，直接影响到中等职业教育人才培养目标的实现。

对于职业教育的教师，发达国家早已有了明确的要求：日本的职业教育教师被称为“职业训练指导员”，“职业训练指导员”是一种职业资格；澳大利亚的职业教育教师条件非常严格，除了学历要求外，还必须有五年的行业经验，并且经常到行业接受再培训，他们认为教师不仅可以教课，同时也是行业的专家。
在职业教育教师的培养模式方面，发达国家为了培养适应职业教育发展、满足飞速发展的经济社会对人才的需求的教师队伍，培养的渠道大体一致，如：文化课教师一般都由普通高等院校或师范院校培养；专业课教师主要有两个渠道：一种是来自于一般的高等院校，或来自这些院校内设立的可以授予职业教师资格文凭的教育学院。如:美国、澳大利业、德国都属于这种类型。这些国家的职业教育教师一般是在工科院校毕业，取得学士学位后，再到师范院校教育学院或职业教育培训单位进行教育理论学习及生产实习、教育实习，经考试合格后，才能获得任教资格。美国中等职业教育师资的培养，是在一些大学或教育学院开设的职业教育、工业技术教育、应用技术教育等不同含义的教育课程或专业，进行四年学士学位的学习。对于有经验的技术人员必须学习教育课程，经考试合格后，才能取得教师资格。美国社区学院的师资，代表了美国高等职业教育师资的水平，拥有硕士学位的教师占教师总人数的74%。
澳大利业的师资培养中采用了多渠道、高质量的培养方案：既通过高等院校培养高质量、高学历的专职职业教师，又从社会中大量吸收专业技术人员接受师范教育继而成为兼职教师，这样，双管齐下，使师资队伍逐渐壮大，并且各具特色，互为补充，从而保证整体师资队伍水平的高质量，促进国家职业教育发展。
另一种是来自于专门设立的技术师范院校或技术教育学院。如:韩国技术教育大学、俄罗斯乌拉尔国立职业师范大学、乌克兰工程师范学院、日本职业能力开发大学，这些学院主要是为职业教育培养师资的。韩国技术教育大学招收高中毕业以上学历者，学制四年，毕业时授予工学士学位，免试授予职业培训教师资格(集中职业训练教师三级)。如果已经取得质量一级和技能一级资格的学生，可以免试授予集中职业训练教师二级资格。技术教育大学的毕业生可以在职业培训机构担任教师，也可以在产业生产线上担任技术员，也可以在学术界或研究实体从事科学研究工作。①
综上所述，发达国家对职业教育的师资水平要求很高，不论哪个国家对职业教育教师的培养都很重视，而且也取得了很好的教育效果。在职业教育教师的培养过程中，专业理论知识和实践技能始终是他们职业教育教师培养培训不可缺少的两个方面。在学习和借鉴他国经验的基础上，我国也对职业教育、师资队伍等诸多方面作了很多有意义的探讨与研究。1995年，在《国家教委关于开展建设示范性职业大学工作的通知》[教职(1995)15号]中第一次明确提出“双师型”教师的概念。该《通知》第一条“申请试点建设示范性职业大学的基本条件”中的第四点提出：“有一支专兼结合、结构合理、素质较高的师资队伍。专业课教师和实习指导教师具有一定的专业实践能力，其中有1/3以上的‘双师型’教师。”同时，《通知》第四条“示范性职业大学建设的目标要求”中的第七点也提到：“师资队伍结构合理，水平较高。专业课教师和实习指导教师基本达到‘双师型’要求。”《通知》的印发标志着“‘双师型’教师”这一概念在中国教育政策上的正式提出，也表明了职业教育领域对“双师型”教师及其队伍建设的认识上升到了政策高度。① 1998年，原国家教委在《面向21世纪深化职业教育教学改革的意见》中也提到了“双师型”教师的概念。②1999年《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》进一步明确要求：“加快建设兼有教师资格和其他专业技术职务的‘双师型’教师队伍。”
20世纪90年代初，“双师型”教师的概念被中等职业教育广泛采用，并明确作为了中等职业学校教师的基本要求。

职业教育教师的培养目标就是“双师型”教师。特别是近几年来，国内的很多专家对“双师型”教师都进行了相关的理论研究和论述，对教师的培养目标提出了自己的观点。卓维松、陈铁军、朱晓妹，杨旺才等许多研究者对“双师型”教师内涵进行了探讨，他们认为“双师型”教师，是指集普通教师素质和工程师素质于一体的教师，是既能从事专业理论教学，又能指导技能训练的教师；陈周钦、李明惠等研究者认为，“双师型”教师目前没有一个统一的、具体的标准，只要具备“双师素质”就应当视为“双师型”教师；孙建京认为“双师型”教师应具备良好的政治思想素质、职业道德素质、知识能力素质和健康素质等等。
这些观点对目前中等职业教育教师队伍建设都产生了一定的影响，但是，由于到目前为止都没有对中等职业教育教师标准的统一界定，因而在中等职业教育教师队伍建设过程中也很难采取有效措施。

关于职业教育教师的培养模式，许多学者也提出建议。王荣成、丁训言、伍学雷、梁承忠等研究者提出了“双师型”教师培养途径，他们认为应采取产、学、研相结合等措施来提高教师的实践操作能力，使其向“双师型”转化。③在教师的培养渠道与形式上也采取了发达国家的一些方法与措施，但收效甚微，这是由于我国整个教育体制所限。

总之，“双师型”教师培养己成为职业教育教师教育理论研究的热点问题，同时也是我国职业教育实践有待重视和解决的问题。近几年来，在其内涵、制度、培养、标准等方面进行了若干开创性的探讨，但是针对高等职业教育和中等职业教育的不同教育领域，不应用一个“双师型”教师的标准来衡量，不论在教育理论方面，还是实践应用方面二者都还存在不同程度的差异。因此关于中等职业学校的“双师型”教师，教师队伍的建设还有很大的研究空间，有必要对此进行研究。

（二）研究目的与意义

中等职业教育是我国教育事业的重要组成部分。随着我国经济建设的高速发展，对具有较高的职业技术能力和综合素质的一线技术工人的需求越来越大。因此，大力发展职业教育已成为一种时代的需求。在教育部《关于全面推进素质教育、深化中等职业教育教学改革的意见》中明确指出中等职业教育的培养目标是：为社会培养出与社会主义现代化建设要求相适应，德智体美等全面发展，在生产、服务、技术和管理第一线工作的高素质劳动者和中初级应用型、技术型人才。自2002年全国职业教育工作会议以来，我国职业教育的改革与发展取得了重大成就，中等职业教育适应现代化建设的巨大需求进入了新的发展阶段。其中，教师队伍建设在中等职业教育发展中占有举足轻重的地位。建设一支综合素质高、职业能力强的教师队伍对中等职业教育学校的整体建设和质的飞跃起着重要作用。国家在“十一五”规划发展中提出的职业教育的工作目标之一是：到2010年中等职业教育年招生规模达到800万人，大体相当普通高中的招生规模。面对中等职业教育的飞速发展和招生规模的不断扩大，现有教师队伍发展中存在的诸多问题已成为中等职业教育发展的瓶颈。

例如，我国建筑业的从业人员达四千万人之多，其中技师及高级技师仅占1%，近80%以上的是仅有初中及初中以下文化程度的农民工，
工程建设一线急需大量的且高素质的技术应用型人才，这种形势无疑对我国中等职业教育建筑专业类学校的发展不仅提出了严峻的考验，同时也提供了良好的发展契机。对建筑业从业人员的需求会随着我国社会主义市场经济体制的完善和国民经济的稳步增长而增长,建筑业作为山西经济发展的支柱产业 ,从1996年～2000年其从业人员的数量占全省从业人员的比重持续稳定在5.22%以上 ,平均值为5.28%。
虽然山西省不是建筑业大省，但由于其专业的特点，不论是工作场所还是工作对象都存在较大的流动性，因此其社会需求量也是很大的。同时又是由于专业的特点而导致在教师培养过程中存在较大的难度。我们都认可要提高人才培养的质量，满足行业需求，最关键的因素在于专业教师，而对于一些职业能力比较有特点的专业而言，如建筑专业，它的职业能力在很大程度上不仅取决于扎实的理论知识、更主要的实际操作能力不仅仅是简单的动手操作，更多的是与其实际管理能力息息相关。因此，对于这些专业教师的教学能力、职业的专业能力的要求会比较高，对于这种类型的教师培养就有了自身的特点，许多常规的理论与方法，在运用起来就有了一定的缺陷，效果就受到一定的影响，尤其是在采用教法方面。因此在教师队伍建设方面，也就会有它的独特之处。

因此，本研究立足于山西省本地区中等职业教育教师队伍发展现状，以建筑专业师资队伍为例进行研究分析，突出强调中等职业教育的“以服务为宗旨，以就业为导向”，探讨建设一支专业结构合理、专业技术过硬，综合素质高、教育能力强的专兼职相结合的中等职业教师队伍的有效途径。此研究必然会为目前的山西省中等职业学校的教师队伍建设与发展提供一些可资借鉴的观点与方法。
（三）研究方法

本研究主要采用文献法、调查法、比较研究法等研究方法，就山西省中等职业学校的教师队伍建设中存在的问题及解决的方法等相关问题进行研究探索。
在调查研究过程中，通过文献法进行资料的收集，进行研究国内外有关方面的研究现状，通过调查法进行山西省中等职业学校教师队伍建设现状的研究，从中分析出问题所在并得出结论。
一、中等职业学校教师队伍建设的目标概述
在教育部关于“十一五”期间加强中等职业学校教师队伍建设的意见中，对于中等职业学校教师队伍建设的工作目标做了这样的描述：首先，教师队伍的数量规模满足职业教育事业发展的需要。中等职业学校教师队伍的补充机制不断完善，到2010年，全国中等职业学校教师规模达到130万人，其中兼职教师占教师队伍总量的比例达到30%，生师比逐步达到16：1左右。其次，教师队伍的结构进一步优化，整体素质明显提高。教师的师德水平普遍提高，涌现出一批师德高尚、爱岗敬业的优秀教师；教师学历达标率达到90%，具有研究生学历教师的比例逐步提高；专业课教师和实习指导教师中持有相关专业技术资格或职业资格的人数达到50%以上；教师普遍树立现代教育理念，能够熟练运用现代教育技术。第三，职教师资培养培训体系进一步完善，职教师资基地培养培训能力大幅度提升。全国重点建设职教师资基地的硬件设施和师资条件均有较大改善，内涵建设得到加强，开发出80个重点专业的师资培养培训方案、课程和教材。省级职教师资基地进一步健全，专业基本覆盖本区域内中等职业学校的主体专业。第四，职教教师管理制度不断完善。教师资格标准及认定更加符合职业教育教师的职业特点和要求，教师职务制度逐步规范，教师编制管理和人事分配制度更加灵活，初步形成体现职教特色的教师管理制度体系。从中可知，国家对中职教师队伍建设无论从数量上还是从质量上都提出了更高的要求，尤其是对教师的素质。据此，山西省教育事业发展“十一五”规划中对于职业教育教师队伍建设也提出相应的要求：“职业教育要建立教师到企业实践制度，加强“双师型”教师队伍建设”，“完善教师继续教育制度，建立促进教师终身学习和职业发展的激励机制和约束机制”,“积极开展新一轮教师全员培训，全面提升教师学历层次”，“进一步加强教师队伍职业道德建设。通过培训、考核、奖惩等措施，不断优化教师队伍”。
在中等职业学校教师队伍建设目标中明确强调了师资队伍建设的几个重点，而教师队伍建设的核心就是“双师型”教师的培养，这也是目前山西省中职教师队伍发展存在的最大问题。既然山西省中等职业教育要加强“双师型”教师队伍建设，“双师型”教师的培养必然会成为重中之重，那么了解“双师型”教师的来龙去脉则是进行中职“双师型”教师队伍建设的前提条件。
（一）“双师型”教师的由来
在1995年，《国家教委关于开展建设示范性职业大学工作的通知》〔教职(1995)15号〕中第一次明确提出“双师型”教师的概念。该《通知》第一条“申请试点建设示范性职业大学的基本条件”中的第四点提出:“有一支专兼结合、结构合理、素质较高的师资队伍。专业课教师和实习指导教师具有一定的专业实践能力，其中有1/3以上的‘双师型’教师。”同时，《通知》第四条“示范性职业大学建设的目标要求”中的第七点也提到：“师资队伍结构合理，水平较高。专业课教师和实习指导教师基本达到‘双师型’要求。”《通知》的印发标志着“‘双师型’教师”这一概念在中国教育政策上的正式提出，也表明了职业教育领域对“双师型”教师及其队伍建设的研究上升到了政策高度。
1998年，原国家教委在《面向21世纪深化职业教育教学改革的意见》中也明确提出了“双师型”教师的概念，并将“双师型”教师队伍确定为我国职教师资队伍建设的目标。②1999年《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》进一步明确要求:“加快建设兼有教师资格和其他专业技术职务的‘双师型’教师队伍。”①20世纪90年代初，“双师型”教师的概念被中等职业教育广泛采用，并明确作为中等职业教育教师队伍建设的基本要求。

（二）“双师型”教师的内涵
“双师型”教师作为职业教育教师的角色定位，有许多专家学者都对其内涵作了诠释。在职业教育的发展过程中，对“双师型”教师的内涵也有了不同的理解。
1.“双职称”说

“双师型”教师一开始被人们理解为就是“讲师+工程师”。教师应既是讲师、教授，同时还应是工程师或高级工程师，这就是所谓的“双师型”教师。此种解释有不妥之处。首先，这种说法在现实中很难实现，从我国目前的职称评审制度来看，他们属于两种不同的职称体系，从个人的工作经历和能力、素质方面来考虑，同时拥有两个职称体系的教师在现实中是比较少的。其次，“双师型”教师绝不仅仅是两个职称资格的简单相加，而是在两种不同领域内逐步具有学识与经验的教育人才。因此，对于那些拥有讲师职称，或拥有工程师职称的人来讲，在另一个领域通过一定的评审程序获得职称，并不能真正解决当前职业教育所面临的教师问题。因为在某种程度上讲能力的大小可以用职称来衡量，但是职称的高低并不一定能说明所具有能力的大小。随着职业教育的发展以及对职业教育教师职业内涵的深入理解，“双职称”的内涵界定逐渐被人们所否定。

2.“双能力”说

既然“双职称”并不能体现职业教育教师的真正内涵，很快，“双能力”说占据了一定的地位。“双能力”说认为，“双师型”教师应具备两方面的能力：一方面他们应具有坚实的教育基础理论和专业理论知识，能深入浅出地为学生传道、授业、解惑；另一方面他们又必须对工作实践有足够的了解和经历，具有较强的实践动手能力，在教学过程中能理论联系实际地解决教学问题。也有人把“双职称”和“双能力”放在一起来进行表述的。就是同一位教师，既是理论教师，又是实训教师，既能担任专业理论的教学工作，又能胜任专业技能的训练工作，还能指导学生进行生产实习。人们把这种既有教学能力，又有社会实践能力；既有理论教学能力，又有实践操作能力的教师称作“双师型”教师。但是，对于教师而言，真正同时拥有这些能力是相当困难的，因为能力是一种潜在的东西，具有某种能力并不是一朝一夕的事情。

同时，能力的大小无法准确衡量。这就意味着如果将“双能力”作为职业教育教师的培养标准，那么对教师的工作将无法进行绩效考核，也就是说它不具有可操作性。因此，这种说法并没有得到教育界权威人士的认同。

    3.“双证”说①
这种提法是随着1993年以来我国职业资格证书制度在各行各业的逐步实施而产生的。1999年，陈至立同志在教育部年度工作会议上的讲话和《教育部1999年工作要点》的通知中提出:要“以培养既有文凭又有技术等级证书的‘双师型’教师”。此后，随着1995年颁发了《教师资格条例》和2000年6月22日颁布了《教师资格条例实施办法》，“双证”的内涵才进一步延伸为“教师资格证和职业资格证”。（这种提法在一定程度上为“双师型”教师提供了一定量的标准，这样就弥补了“双能力”说的不足。）但是，目前我国现阶段职业资格的准入制度与发达国家还存在一定的差距，我国的职业资格证书的考核制度也存在不完善的地方，拥有了相应的职业资格证书并不意味着具有了相应的职业能力，拿到职业资格证书或教师资格证书并不能说明具有了相应的执业能力，即职业资格证书与实践操作能力并不完全相符的事实仍然困扰着我们。也就是说，具有了“双证”的教师也不一定能很好地胜任职业教育的教学要求，尤其是实践教学工作的需求。
 4.“双师素质”说

1999年6月，中共中央国务院做出了《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》。随着素质教育在我国的大力推进，教师素质的提高就成了社会关注的焦点。因此，“双师型”的内涵就又有了“双师素质”的解释，即作为职业教育的教师不仅要具备教师的职业素质，还要具备行业的职业素质。在2000年3月23日教育部下发的《关于开展高职高专教育师资队伍专题调研工作的通知》中对“双师素质”教师概念的解释是:“工科类具有‘双师’素质的专职教师应符合以下两个条件之一：①具有两年以上工程实践经历，能指导本专业的各种实践性环节；②主持或主要参与过两项工程项目研究、开发工作，或主持或主要参与过两项实验室改善项目，有两篇校级以上刊物发表的科技论文。其他科类参照此条件”。对于“双师素质”的这种提法，是从职业素质的要求方面加以诠释的。即要求教师应具备“教师”和“行业实践”两种不同职业领域的专业能力。

从以上几种关于对“双师型”教师内涵的解释中，我们不难看出，虽然对于“双师型”教师的理解有不同角度的思考，但其核心都是在诠释“双师型”教师在两个不同领域所应达到的具体要求。笔者认为作为职业教育的教师应不同于一般的教师，必须在满足“灵魂工程师”的前提下，具有相应的职业教育的教育能力——行业教育能力，这样才满足“双师型”的要求。同时，我们可以发现这些关于“双师型”的界定总是围绕着教师个体而言的。就我国目前的国情和教育体制而言，职业教育的教师们很难达到“双师型”教师的标准。近年来，国家对中等职业教育又提出了“以就业为导向，以服务为宗旨”的办学方针，中等职业教育的培养目标、课程设置、教学模式、教学方法等都要适应社会、企业、家长、学生的需求，为了更好地进行中等职业教育，我们必须拥有一批合格的职业教育教师。
目前，由于社会的发展、市场的激烈竞争导致企业对员工提出了更高的要求，因而对操作能力强的技能型初级管理人才的需求就导致职业教育规模的不断扩大和职业教育质量的重新定位，因此兼职教师越来越成为职业教育教师队伍中一个重要的组成部分，人们逐渐认识到兼职教师能很好地弥补职业教育教师的实践教学能力不足的弊端。这样，在一定程度上也拓宽了对“双师型”内涵的理解：把既有教师资格职称的教师和具有其他非教师系列职业资格证书的教师，或拥有教师资格证也拥有其他非教师系列高级专业技术职称和高技能职称的教师组成一个团体，发挥团体优势，形成“双师型”教师队伍，使其形成共同体，合作教学，在教学过程中发挥各自优势。“双师型”教师就可以由个体的概念发展成集体的概念。这种提法把兼职教师也纳入到“双师型”师资队伍建设的范畴。这种界定不仅从一个全新的角度概括了“双师型”教师的内涵，而且在某种程度上也拓展了职业教育教师队伍建设的途径。这种认识不仅扭转了我国过去把“双师型”教师培养和兼职教师队伍建设相互割裂的被动局面，也符合当前我国职业教育师资队伍建设的客观需要。2003年教育部职成教司司长黄尧在《大力加强职教师资队伍建设努力造就一支高素质的职教师资队伍》中指出：“学校可按照教师职务任职资格，招聘社会上专业技术人员、能工巧匠来校担任专兼职教师，增加‘双师型’教师的比例”。2002年5月15日教育部办公厅下发的《关于加强高等职业高专院校师资队伍建设的意见》中指出:“各高职高专院校一方面要通过支持教师参与产学研结合、专业实践能力培训等措施，提高现有教师队伍的‘双师’素质；另一方面要重视从企事业单位引进既有工作实践经验，又有较扎实理论基础的高级技术人员和管理人员充实教师队伍，以不断提高师资队伍的整体素质。”

正是因为目前我国对于“双师型”教师内涵的理解存在这样那样的不同解释，才导致我国职业教育教师角色定位的困惑。又因为我国的职业教育分为中等职业教育和高等职业教育，而“双师型”教师是面对职业教育提出来的，作为中等职业教育的教师应怎样确定自身的发展呢？一方面教师自身对“双师型”教师内涵理解就是一个模糊概念，另一方面学校对教师队伍培养目标的不明确。因此，要搞好我国的职业教育事业，培养出符合社会、企业需要的人才，在教师队伍建设的过程中，首先应区分中高等职业教育，准确确立职业教育教师的标准，以及相应的“双师型”教师的标准。对于中等职业学校来说，在教育部《关于全面推进素质教育、深化中等职业教育教学改革的意见》中就明确指出中等职业教育的人才培养目标是：为社会培养出与社会主义现代化建设要求相适应，德智体美等全面发展，在生产、服务、技术和管理第一线工作的高素质劳动者和初、中级应用型、技术型人才。因此，在中等职业学校中，就应以其培养目标的要求来确立中等职业学校教师的培养标准。

在发达国家，对职业教育教师的定位和培养目标都有明确的规定。如：日本的“职业训练指导员”就是指具有技术专业和教育专业双学士学位的教师。“职业训练指导员”是集理论课讲授与实际操作训练于一身的师资。持有教师资格证书者先去企业工作，然后再转到教师岗位上来。再如：德国职业学校教师任职资格的取得，必须经过严格的专业资格培训和职业教育理论进修。实训教师和职业学校的实践课教师，不仅要接受严格的专业技能训练，掌握实训设备的操作规程，还要掌握职业教育学和劳动教育学知识。对于理论教师而言，获得大学入学资格的一个重要条件就是要在与所学专业相同行业的企业至少实习一年，以了解现代企业的组织管理机构、生产经营方式和相应的实际操作技能。在经过4年严格的理论学习通过国家考试后，还要在各州所设的教育研究班和职业学校进行为期两年的教学实习。这样培养出来的人员一旦独立执教就已具备相当深厚的职业功底和很高的业务水平。再如，美国对职业教育教师资格的一般要求为:教师应当胜任他们的教学工作，一般应在他们所教范围内取得学士学位，并对所教技术课程有1年以上实际工作经验，在相关技术领域有1年以上经验的可以代替学士学位要求；负责安排和监督执行教育计划的人，必须有硕士学位或其他高等训练，至少有相应领域的工作经验。教师要有工业、商业、销售方面的最新经验，或者有所讲授技术的相关专业实践经验，这些经验要包括一些团体的最新成果，还要有担当顾问和单独判断与研究的能力。
这样看来，我们也应明确出中等职业教育教师的具体标准，这样才能使教师队伍建设有的放矢。

（三）中等职业学校教师队伍的建设目标
山西省乃至全国当前的教育体制和职业教育现状，完全采用国外的经验是不可取的。因为德国的“双元制”理论、加拿大的CBE理论、“复合型”人才培养目标、美国的“职业性”和“实用性”职业教育理念，韩国的终身学习、培训的职教理念、“项目教学法”的教学模式、“行动导向法”等职教理念在我国引进和推行了多年，但由于我国当前的教育体制和职业教育现状，并没有取得预期的效果。山西省中等职业教育也在大力推行，但是，并没有取得预期的效果和全面的推广。所以，我们应研究适合我国国情的职业教育理念，建设符合我省中等职业教育发展需求的职教师资队伍。

 “双师型”教师是职业教育教师的标准，作为中等职业教育的“双师型”教师，就应具备以下条件：一是要具备良好的道德素质，作为中职教师，在教学过程中，他的人格魅力往往比其他教育能力更显重要；二是要具备较强的教育教学能力，不仅要有扎实的教育理论基础，即经过一定时间（至少1年以上）的正规培训，而且应有一定的教育教学经验（根据不同的专业课程至少一个教学周期）；三是要具备较强的专业技能实际操作水平，不仅要有扎实的专业理论知识（拥有相关专业的大学学历及其以上），而且应有一定的职业专业指导能力与操作技能，即有一定周期的实践经历并拥有了相应的职业资格能力。因此为了准确把握衡量“双师型”教师的标准，应严格执行相应职业资格的标准。
但就山西省中等职业教育而言，对于教师个体的成长历程而言很难达到“双师型”教师的要求，如果转换成一个群体——教师队伍，在某种意义来讲，就具有实现的意义了。我们可以发挥团体的力量，建设“双师型”的教师队伍，通过有效的组织与管理，发挥团队中成员的有效作用，有效整合，共同努力来实现我省中等职业教育人才的培养目标，逐步实现我省中等职业教育教师的培养目标。
二、山西省中等职业学校教师队伍建设现状分析
山西省中等职业教育（包括普通中等技术学校、职业高中、技工学校和成人中专）共有学校652所，其中普通中等技术学校有88所，职业高中306所，技工学校118所，成人中等专业学校140所。
中等职业教育属于高中阶段的教育范畴，为了较真实地反映目前我省的中等职业教育与同等教育阶段其他学校的实际状况，现将收集的相关数据进行统计比较。
表1  山西省高中阶段教育学校发展信息统计
	
	学校数(所)
	招生数（人）
	在校生数（人）
	毕业生数（人）

	
	2006年
	2007年
	2006年
	2007年
	增长率%
	2006年
	2007年
	增长率%
	2006年
	2007年
	增长率%

	普通

高中
	589
	569
	253177
	260875
	3.04
	747093
	770912
	3.17
	2222176
	231748
	4.31

	中等职业教育
	599
	652
	215072
	254497
	18.3
	532292
	622785
	17.0
	129041
	165615
	28.3


从表1可知，山西省的中等职业教育发展的速度是普通高中发展速度的六倍，可见我省的中等职业教育学校的发展成绩是可喜的，不论是学校的数量还是学生的数量都有所增加。那么，教师队伍的情况呢？我们也做了统计分析。

表2    山西省高中阶段学校专任教师占教职工总数情况统计

	
	中等职业教育
	普通中学

	
	计
	其中：专任教师
	计
	其中：专任教师

	
	
	人数
	比重%
	
	人数
	比重%

	2006年
	31055
	21254
	68.44
	198703
	165122
	83.10

	2007年
	33681
	23145
	68.72
	202150
	168250
	83.23

	07年比06年增长%
	8.46
	8.90
	0.41
	1.73
	1.89
	0.13


表3     山西省各类学校的平均每一教师负担的学生数
	
	普通高校
	中等职业教育
	普通中学
	小学

	
	
	普通中专
	成人中专
	职业高中
	
	

	2006年
	15.03
	38.06
	5.82
	17.44
	15.98
	17.47

	2007年
	14.52
	33.85
	8.53
	19.82
	15.59
	17.14


根据表2中的信息，我们发现中等职业教育学校的专任教师所占比重相比于普通中学要低15%左右，又根据表3的信息发现我省中等职业教育的教师所负担的学生数指标又要高于其他各类学校，尤其是普通中专的教师的负担学生数指标是其他类学校教师负担学生数的两倍以上。可见，我省中等职业教育教师数量的严重不足，与国家中等职业教育师生比1：16的目标差距还很大，教师队伍建设的任务还很重，很艰巨。

据此，本研究以山西省5所中职学校的建筑专业教师队伍为例，对中职教师队伍的现状做了实际调查，调查结果如下。
（一）对教师的培养目标不明确

当前，中等职业教育的人才培养目标已经十分明确，但是对于中等职业教育教师的培养目标却从“双师型”教师概念的提出，到“双师型”教师内涵的发展，经历了一场大讨论。就目前的教育体制现状而言，对“双师型”教师的界定并不明确。正因为目标不明确，各个学校在确定“双师型”教师时，有的把拥有职业上岗证作为“一师”，有的把拥有专业执业资格证作为“一师”，有的把拥有从业资格证作为“一师”等等，认识不一的结果就是没有给中职教师指明发展途径与方向。导致许多管理者只有根据自身条件对其的理解程度以及不同领域的学者给出的建议，结合本地区和本学校的状况来摸索、制定相关的政策来进行教师队伍的建设。在职业教育发展的大趋势影响下，在许多中等职业学校里教学管理者都对教师提出这样一个要求：教师必须是“能工巧匠”的培养目标，这是片面的认识。

由于目前中职在人才培养目标方面，国家要求做到两个淡化：一是淡化中专、技校、职业高中的界限；另一个是淡化技术员与现场工作人员的界限。同时，为了提高中等职业教育的教育质量，促进中等职业教育的发展，适应国家对其培养目标的定位，最近几年，在全国范围内开展了中等职业教育学校的学生和教师的技能大赛，而且还提出了“学历教育有高考、职业教育有大赛”的口号。这样，在一些学校就采取了一系列措施来响应，对教师的培养及要求毫无质疑地偏向了单纯强调专业技能而忽略了培养教师自身教育素养的方向。
但是在2008年山西省中等职业教育的教学改革工作会议上，又重新明确了中等职业教育人才的培养目标：基础文化素质要达到一个合格公民的标准，换言之，就是要达到普通高中的文化素质要求；还要符合专业能力的需要，即社会、企业对工作岗位的技术能力要求。从中我们也不难看出对于中职教师的培养目标就不能只强调以操作技能作为衡量标准。因此人们都在强调如何提高教师的职业技能的同时，却忽略了一个根本的问题，即作为中等职业教育的教师，在满足技能证书，或者职业资格证书、或者相应的专业能力素质等的前提下，他首先应是一名教师。而作为一名合格的中等职业教育教师的标准，却没有在目前我省多数中等职业教育教师队伍建设中提及。而现状是：中等职业学校“双师型”教师培养的过程中，大多数学校的做法都放在了职业技术能力的培养上，对教师基本素质的要求，作为教师这个职业的职业素质要求都忽略了。

对于学校而言，首先应是教育、启迪人心智的地方，其次才是提供能力培养的场所，对于教育工作者的能力要求自然有了主次之分。因此对于教师的培养、教师队伍的建设，首先就应是符合这样的要求。即使是职业教育也不应违反这个规律。因此，对于中等职业学校的教师培养目标必须明确。因为只有目标明确了，才能有行动的准确方向。只有教师的培养方向准确了，教师队伍的建设目标就明确了。

（二）教师队伍的结构不合理

教育部关于“十一五”期间加强中等职业学校教师队伍建设的意见中明确指出：教师队伍的结构要进一步优化，整体素质明显提高。教师的师德水平普遍提高，涌现出一批师德高尚、爱岗敬业的优秀教师；教师学历达标率达到90%,具有研究生学历教师的比例逐步提高；专业课教师和实习指导教师中持有相关专业技术资格或职业资格的人数达到50%以上；教师普遍树立现代教育理念，能够熟练运用现代教育技术。目前，山西省建筑类中等职业学校的教师队伍组成方面在很大程度上并不符合中等职业教育发展的要求，这也是制约我省中等职业教育质量不能提高的主要原因之一。
1.专兼职教师队伍结构不合理

为了适应我国中等职业教育人才培养目标的要求，结合山西省中等职业教育发展的现状，为了有效提高中等职业教育教师队伍专业技能的教育水平以及解决部分学校教师数量的不足，聘请专兼职教师是当前解决问题的最好途径。但是，在建筑类学校或在建筑相关专业领域中，专兼职教师发挥的作用并不尽如人意。由于专兼职教师结构的不合理性导致我们中等职业教育的教学质量受到了很大程度的影响。

（1）数量比例不合理
目前在许多中等职业学校里，由于有许多教师的专业技能欠缺，在短时间内很难达到教学要求，为了提高学生的专业技能，根据教学需求聘请了一定数量专业技能方面的兼职教师来完成部分教学任务；还有些学校由于市场变化，导致新专业的不断开发而影响到教师队伍的建设，出现了大量的兼职教师。有的学校的兼职教师数量占到了学校教师队伍的60%以上，因而在教学过程中，必然出现了诸如教学任务的划分、教学环节的衔接、教师之间的合作等等问题，因此对专兼职教师队伍结构的合理化突显出不成熟，甚至影响到教学质量。尤其是在大力提高教师队伍的专业技能水平、培养“双师型”教师的方针指导下，使一批中等职业教育管理者夸大了兼职教师的教学作用。

（2）“名师”严重不足 

要想提高中等职业教育的办学水平，教师队伍的作用是关键。战斗在中等职业教育战线上的教师们，不仅肩负着教书育人的重任，还承担着培养高素质技能型人才的任务，因此对于中等职业教师队伍的综合素质的要求是比较高的。由于我省中等职业教育现状目前尴尬的局面，不论是待遇方面还是发展方面，对优秀人才都不具备吸引力，更无法与具备较完整的职教体制的发达国家职业教育相比。“学高为师，身正为范”，教师的品质、魅力在教育教学中的是无法估量的，对学生的影响力是不可替代的。因此，我省中等职业教育教师队伍对高素质人才的需求是迫在眉睫的。

在调查过程中，发现所有学校聘用的专兼职教师可以分为以下几种情况：一部分人员是教师，主要是由于在他们本校的各种主客观原因导致在外“谋生”，他们的教学经验比较丰富但责任心不足；一部分人员不是教师，由于专业知识上还有一定的优势，承担教学任务可以解决双方所面临的“各种”问题，但他们的教育教学能力不足而导致教学效果不佳；还有一部分人员也不是教师，但他们具有一定的专业岗位技能，更关键的是有时间，能补充教师队伍中专业技能不足的缺陷，但他们同样存在教学能力的严重不足；剩下一小部分人员就是一些其他原因使他们走上了中等职业教育的教师岗位。从这些情况中我们可以看出：一是中等职业教育教师的岗位准入制度还存在严重的不完善性；二是中等职业学校教师队伍的管理存在较大的漏洞；关键的是第三点，在专兼职教师队伍中，真正能解决中等职业教育核心问题的领军人——“名师”严重不足。目前我省建筑类中等职业教育学校由于专业所限，一方面是专业技能人才本身就比较缺乏，另一方面由于专业教师的实践操作技能并不能满足职业教育的要求，即使加大兼职教师队伍，却并没有真正解决我们中职教育教师的教学能力。当前山西省中等职业教育教师的专业技能教学能力水平，教师队伍建设的尴尬局面并没有得到真正意义上的改善。

2.教师队伍结构构成不合理

目前，我省中等职业教育教师队伍的结构构成不合理主要表现在以下几个方面：一是年龄结构不合理，青年教师占教师总数的比例较大，很大一部分是近十年参加工作的，几乎占到了60%以上，这个数据充分表明我省中等职业教育的师资力量积累不足，不能形成高效而稳固的教师队伍；二是职称结构不合理，由于教师队伍的年轻化必然导致教师职称结构的不合理，初级职称教师占的比例较大，中、高级职称教师比例较小，很难使教师之间的传、帮、带有效开展起来；三是专业结构不合理，专业课教师、实习指导教师所占比例较小，只占到不足25%，基本不能满足专业教学的要求，尤其是不能满足专业技能培养方面的教学要求，现有的教师队伍结构合理化建设仍是我省中等职业教育教师队伍建设的关键环节。
（三）教师队伍人员不稳定

1.压力过大，调动工作较频繁

2007年12月底，教育部职成教司黄尧司长到上海参加“上海职教合作论坛”的时候，就我国目前的现状作了发言：“尽管新世纪以来我国职业教育有了很大发展，但总体而言仍是我国教育工作的薄弱环节，社会上还存在鄙薄职业教育的观念；在实际工作中，最突出的困难和问题就是职业教育经费投入不足。统计数据显示，2006年全国中等学校生均校舍面积仅12.7平方米，生均仪器设备价值1890元，生均图书21.6册，师生比为1：23.9。”据我省2007年统计数据显示，我省普通中等专业学校生均校舍面积仅为10.76平方米，生均图书19.8册，师生比1：33.85。可见，我省的中等职业教育发展现状比全国水平还要低，办学条件还要差。

同时，黄尧司长还明确表示，中等职业教育工作还存在一定的问题：一方面政府对于中等职业教育的投入严重不足，办学条件较差，相应中等职业教育的教师社会地位较低；另一方面又把职业教育的质量关键归结于职业教育教师队伍的建设，“双师型”教师的标准要求对教师的素质要求又比较高。这样，对于在职的中职学校的教师来说，心里承受力就是一个很大的考验。从目前山西省中职学校教师队伍的现状来看，确实离国家的要求还很远。这样，一方面社会地位较低，另一方面标准要求较高，自然会使中职教师不仅感觉到自己存在价值没有得到社会的认可，同时职业教育又给中职教师提出“双师型”标准的高要求，当前的中职教师很难达到这样的要求，就给在职的中职教师造成心理不稳定的状态，在高度压力与紧张的状态下很难保证教学质量。
从另一个角度，由于我省中等职业教育的快速发展，中等职业教育在许多方面都存在问题。一是数量的问题。数量是职业学校办学的一个重要指标，这在各级各类的学校评估指标中都有体现，但是职业学校的规模办得越大，实际问题也就越多。一个很重要的问题是与管理幅度不相称。由于职业学校的学生生源素质的原因，导致管理难度大，对于教师的课堂管理也是一个不可忽视的问题。职业学校的教育与教育所需要有序管理的前提存在很大差距。由于管理难度过大，教学环节很难按照计划实施，教育效果不好，自然会影响到教师的专业成长。二是职业学校在专业设置上，为了在市场竞争中占有一定的优势，为了迎合社会、市场、企业的需求，能为当地经济建设服务，通过市场专业调研，结合学校自身的优势和当地的主要行业群，开设不同专业并希望办出学校的品牌专业，办出特色，这也是职业学校办学目标定位的另一个重要方面。但是在这个过程中，许多学校都忽略了专业教师队伍的建设，一旦专业设置后，就会对专业教师提出相应的要求，但不会考虑教师的专业素养。三是职业教育不断进行教学改革。职业教育在相当一段时期里，改革并没有收到实效性的结果。却突显了一个较大的问题:“成本”。除了一般的人力、物力、财力的投入，更主要的是教师对职业教育教学工作的无所适从与困惑，以及对教学改革信心的丧失。这样的结果也会使得中职教师职业倦怠现象日益严重，不少教师不同程度地出现“厌教”心态，有的会调离教师岗位做行政管理工作，有的离开中职调入其他教育机构，甚至离开教育行业去“谋生”。
同时，由于目前我省的中等职业教育的专业建设随着市场需求的影响以及其他各种原因，而出现不平衡的发展，导致有些学校的招生情况能满足计划指标，有些学校就远远不能满足，直接影响的就是不同学校之间教师队伍人员的流动，以及兼职教师的出现。从当前来看，这样的现象可以弥补一些学校缺教师的窘况，但是从教师管理、教师队伍建设等方面来看，却是埋下了不稳定的因素，从而也给各个学校的教育质量在一定程度上产生了影响。

正是鉴于以上原因，从而导致了中等职业教育教师队伍的不稳定。也是影响职业教育教学质量提高的重要原因之一。
2.思想不稳定，很难投入教学工作
经过调查，目前从事中等职业教育的教师队伍，从承担的教学任务来分，主要有两部分组成：一部分是基础文化课教师；另一部分是专业课教师，在部分学校里，专业课教师又分流出实习（实验）指导教师。在教师队伍的建设过程中，为了提高教师的专业技能，许多学校都采取了措施：一方面加大教师的培训力度，另一方面从一线聘请有丰富的实践经验的技术人员充实到教师队伍中。对于目前学校的发展规模，教师人数是远远不能满足教育教学的需求，因此每个学校都存在或多或少的外聘教师，有基础文化课教师、专业课教师、更为严重的是实习（实验）指导教师。

从另一个角度来分析，学校教师一部分是从师范类院校毕业后走上教师岗位的；由于专业的需求，很大一部分教师来自于非师范类院校；还有一部分教师是从中职毕业后又走上教师岗位的；还有一部分就是在企业从事一线工作的技术人员聘用到教师岗位上来的。由于市场的发展、专业的发展，企业对人才的需求也在日益增长，再加上中职学校的待遇较低的现状，因此对具有一定专业理论水平有具备一定技能的教师就会选择离开教师岗位，对于具备一定技能且具有教师素质的一线技术人员也不会走上教师岗位，并会伴随出现一种教师人员的不稳定，从而导致教学质量很难保证，更谈不上教师队伍的建设问题。

（四）专业服务意识差
我们的中等职业教育在某种意义上讲，也是一种服务——教育服务。学校在不同阶段、不同领域给学生、家长、社会、企业提供教育服务。作为中职教育，不仅要为学生的全面发展提供教育服务，区别于其他同等教育，更主要是为学生提供专业教育服务。

当前，我省乃至全国的中职教育所面临的生源问题，确实是存在基本不符合普通学历教育体制要求的现象，对于他们的教育基本不能沿用普通教育的教学模式、教学方法。对于中职教育的教师就要区别于普通教育的教师，从教学模式、教学方式、教学方式都应有职业教育的特点，尤其是在专业教育方面更应突出职业教育的特点。但是，目前这种专业教育服务并没有达到这样的要求，主要表现在以下几个方面。
1.基础文化课教师的专业服务意识差
针对目前中等职业教育的现状，基础文化教育仍是教育的主流。我国的中职教育在整个教育体制中，并不仅仅是职业教育，它同时还承担着学历教育的重任。在中职学校的基础文化课教师，除了按照相应的中职基础文化课教学大纲执行，认真贯彻素质教育的方针，还应为专业教学服务。

由于这几年职业教育的发展，课程改革的需要，对于中等职业教育而言，基础文化课程在整个教学体系中，所占的比例在不同的地区、不同的学校、不同的专业体系各不相同。对于建筑类专业而言，基础文化课的教学比例就有了一定的特点：英语课程几乎没有，化学课程已经消失，物理已被建筑力学所代替，语文和数学课也只是够用就行。因而基础文化课程在中等职业教育中的比重问题，也就成了当前中等职业教育比较有争议的话题。当然，我们更关注的是它为专业所提供的教育服务性。

目前中职教育的基础文化课的设置、教学目标、授课内容基本上与普通教育的区别不大，虽然课程改革已在这些方面做了许多工作，从教材的编写方式、教材的编写内容都不断地结合中职教育的发展，但是，在教学过程中，整个教学要依托教师、教学环境、学生来完成。由于中职学校学生的学习能力相对较差，而基础文化课教师在课程的教学过程中，又只是围绕自身教学的需要组织教学，不能因不同专业的需要而不同侧重地组织教学，不能结合专业特点进行教学。但对于基础文化课教师来讲，专业知识的缺乏是必然的，对专业知识与基础文化课的结合，在很大程度上是很难达到的。

这就给我们在中职学校的基础课教师的成长，提出了更高的目标：在具体的教学过程中，除了满足一般的教学要求之外，怎样与专业教学相结合，怎样为专业教学而服务？

2.专业基础课教师的专业服务意识差

专业基础课在整个教学过程中，在学生的专业学习过程中，主要是起到一个专业教学的基础作用。通过专业基础知识的学习，可以让学生对专业学习有一个基本认识；通过专业基础知识的学习，可以给学生建立起专业知识体系的框架。但是，在实际教学中，往往是专业基础课教师以课本就课本，就本课程的专业知识进行拓展。对这种教学方法本来无可争议，但是对于当前中职教育所面对的学生特点而言，就是比较有争议的。当前的中职学生的学习能力比较差，对知识的学习敏感度比较差，而且无学习方法可言，因此，专业基础课的教师在教学过程中，为了取得更好的教学效果，注重的并不是将教学内容做如何的讲解、拓展，而更多的注意力是如何将学生引入学习情境中，如何为学生建立起知识的关联性，如何为学生提供合理的学习方法，如何让学生对专业有学习的欲望、对专业有学习的兴趣，只有这样才能完成专业基础课教师的教学任务和教学目标，才能为专业课的教学提供良好的教学服务。

但是，目前的中等职业教育的现状，大部分中职学校都存在这样的现象：由于教师队伍结构的不合理，而导致承担专业基础课教学的教师，有相当数量的教师并不是本专业或相关专业的教师，这在一定程度上，就会存在教师本身对专业知识体系的不了解，对专业知识的匮乏，因此，就会带来课程教学的不成熟，就会导致教学目标很难实现。这是目前中职教育中必须面对的现实状况，也是我们必须解决的问题。
3.专业课教师的专业服务意识差

中等职业教育与普通学历教育最大的区别就是为学生提供专业技能的培养。在这个培养目标的实现过程中，专业教师起到了举足轻重的作用。专业课的教学主要是专业技能的培养，但对于一个专业来讲，专业技能的培养并不仅仅是由一门专业课程能解决的，而是若干门课程的积累、融合。因此，技能的培养就成为当前中职学校课程改革的核心，各种教学方法的研究与崛起就成为当前职教界的重心，这一切的一切都要求以“学生为主体”，以学生的“技能培养”为中心，但是，这一切的一切都离不开“教师”这个角色。其实，真正的“培养”，真正的“教育”都是围绕着教师的教育能力，技能培养也是一样的。

但是，当前我省的职业教育确实面临着严峻的考验。在发达国家里，职业教育的教师既是教育理论方面的专业教师，又是专业技能方面的专家，因而在专业技能培养方面都是高手。而我省的现状就很难满足这一要求，我们的专业教师队伍的专业服务能力相对而言就不容乐观了。虽然，国家与教育部门在这些方面也采取了许多措施，如对专业教师进行教育理论的培训，专业技能的培养，以及各种职业教育的国际交流、国内交流、地区与地区之间和学校与学校之间的交流学习，并在许多方面取得很好的效果，但是专业与专业之间的差距却在很大程度上制约着这些措施的推广与深入，因而目前在一些专业教学方面取得的教学经验并不能一通百通。有许多教学方法对于建筑类专业的教学就很难实现。职业教育的专业差异，技能特点存在很大的区别，强调学习、观摩、交流，并不是全套搬用，而应是根据自身的专业特点和技能要求，摸索、总结出一套合理适用的教学模式、教学方法。这就要求不断提高专业教师的专业服务能力，不仅是专业技能的提高，更主要的是教学能力的提高。

4.实习指导教师的专业服务意识差

当前，许多中职学校为了提高专业技能教学的教学效果，在教师队伍的建设过程中，吸取了一些从事专业实践岗位工作的一线技术人才充实到专业教师队伍中来，作为实习指导教师来提高学生专业技能的教学质量，这也是现在许多中职学校采用比较多的也是比较有效的做法。建筑类的教学也是如此。

由于他们主要来自于工作岗位一线，专业技能水平是足以满足教学要求，同时还可以给学校和教学提供实习实训各方面的便利条件。但是作为专业教师，他们不仅是教育理论知识的缺乏，而且专业理论知识在长时间的实践工作中已经存在一些瑕疵，尤其是语言的组织能力在教学环节就显得尤为重要。

专业技能的提高，在不同的专业领域中，表现形式是不一样的：有的专业技能动手能力极强，如机械电子类、计算机类、汽车维修等，专业实习指导教师的专业技能主要集中在实践操作上，可以通过正确的方法指导，通过多次实践练习完全可以达到专业技能要求；有的专业技能不是完全依靠动手能力，而是在此基础之上，更需要专业理论知识的支撑，如建筑类、金融类、旅游管理类等，专业实习指导教师的专业技能虽然也是在实践操作能力上，但并不是仅靠动手练习就能达到技能要求，在此技能的培养过程中，必须要有足够的专业知识的支撑，通过教师的实际操作方法的指导，通过学生自身的领悟、练习、总结，不断地努力才能满足专业技能的要求。当然，对于专业技能的培养，不仅需要理论基础，还需要足够的动手练习，专业技能的提高更主要的是思维方式的培养、学习能力的培养，而目前大多数的专业实习指导教师很难达到这样的教学能力和专业服务能力。

（五）师资培训实效性差

中职教师的师资培训主要有岗前培训和继续教育两种方式。开展中等职业学校新教师的岗前培训，主要是针对即将走上教师岗位的教师进行的培训，目的是使青年教师掌握中等教育教学规律，端正教育思想，较快地达到岗位职责要求，更好地履行教师岗位职责。根据教育部门的有关规定，规定了教师岗前培训的内容主要是：教育学、教育心理学、教师职业道德修养、教育法规以及WTO与职业教育，除此以外，还要根据中职学校新教师岗前培训需要，有重点地安排有助于新教师拓宽思路，掌握中等职业教育教学工作的基本技能和方法的专题讲座、典型报告、教学观摩、课堂教学实践或讲评等内容。当前我国正处于全面建设小康社会的关键时期，中等职业教育就其职业性的特点，必然会对我省职业教育的发展起到有效地促进作用，同时对社会经济的发展也起到至关重要的作用。但是，从我省的中职师资队伍的现状来看，中职师资的整体水平与社会经济发展的要求和中等职业教育自身发展的内在需求相去甚远，因此，继续教育的任务还十分艰巨。
根据发达国家职业教育的经验，为了搞好职业教育，对教师的继续教育与继续学习是不可忽视的环节。鉴于我省中等职业教育教师队伍所存在的现实问题，教师的培养培训是提高其教育能力的最有效的途径。最近几年，从国家到省、市，乃至各个学校都在大力开展职教师资的培训活动，从各方面鼓励教师的继续学习、继续深造，提供各种机会参与到实践学习环节，这在很大程度上提供给了职教教师提高教学能力的机会。但是，从另一个方面来讲，机会有了，形式、方式有了，有效果吗？
1.岗前培训流于形式
我省的职业教育的教师来源比较杂，教师本应经过严格的培养程序，进行教育理论的学习，同时为了满足专业要求，还必须进行专业技能的培养。目前在岗的教师，基础课教师大部分来源于师范院校，专业课教师由于专业特点和教育体制的原因，基本是从各大综合性院校毕业后走上教师岗位的，还有实习指导教师，可能连基本的专业理论知识都是有欠缺的，更说不上教育理论知识了。在他们上岗之前，都会进行相应的教育理论、专业知识等方面的教育培训，但形式性太强，并没有真正符合教师的标准。我国目前的教师职业资格证书的考核制度只是面对一般教师职业，而对于职业教育教师的资格准入并没有区分开，当然也体现不了职业教育的特点，自然很难保证职业教育的教学质量。又由于当前我们中职教育的对象的特殊性，教师的教育能力要比专业教学能力更显得重要，而目前的岗前培训的形式并不能真正提高他们的教育能力；对于专业技能的培训，更不是一朝一夕的事，更不能以岗前培训的形式来解决。

虽然，目前在我国的职业教育体系中，也有了培养职业教育学校师资的院校。例如在一些高等院校的职业教育学府中，也在招收定向委培生，来源主要是职业教育的毕业生来此深造；还有一些职教师范学院也在进行中职学校教师的培养，但他们的培养目标的确定，培养计划的实施也存在局限性，由于各方面条件的限制，除了安排一些教育理论课程以外（课时不足总课时量的二十分之一），更多的时间放在专业理论教学方面，实践教学环节非常有限，这样的培养目标与我们中等职业教育教师的标准有较大差距，并不能真正满足教学的要求。

2.继续教育不切主题
虽然我国目前职教师资的上岗制度并没有发达国家职业教育教师准入制度那么完善，但是职业教育教师的继续教育是刻不容缓的。我省为了有效提高中职教育教师的教学水平和教育能力，小到各个学校开展的教师之间传、帮、带，专业教师到企业实习，各个学校之间的教学交流，大到由省市级教育部门组织的教师进修培训、组织开展教师的技能大赛，乃至组织我省各校的教师参加国家教育部组织全国各中职学校骨干教师的培训，甚至参加教育部组织部分教师到发达国家去学习先进的职教经验等等措施，都在通过不同途径来加强中职教师队伍的建设力度。

由于专业特点在我们所接触到的国外职业教育先进经验，主要是以德国为主，它的教学方法研究主要以机械、汽车、计算机等专业为主，所以对于其他专业有许多内容无法参照，存在较大的差距。再有，在中职教师培训过程中有很多培训主讲教师来自于高校的专家教授，他们的教学主要是面对本科生或研究生，这些学生的学习能力都很强，而且他们关注更多的是研究性学习，我们可以从他们那里虽然可以收获到很多知识，感受到知识的熏陶，在很大程度上提高了中职教师知识的深度、广度，但是对于中职教育似乎并没有太大的帮助，尤其是在教学教法上并没有得到多大的帮助；还有就是学校之间的交流学习，由于地域、学校、专业的不同，很多好的经验不能流通，正如发达国家先进的职教经验来到我国就实施不下去，一样的道理。单纯地学习交流，并不能解决各个学校的问题。引进来、走出去的形式并不能从根本上给我们以有效地提示，我们更需要的是在具体教学过程中的实际运用能力的提高。尤其是在教师队伍的建设方面，我们更需要专家的提示与建议。

三、影响山西省中等职业学校教师队伍建设的原因分析
山西省中等职业教育从建国以来已走过五十多年了，它的历程起起伏伏，有辉煌也有低谷。作为二十一世纪初的中等职业教育的教师，确实处在一个很特殊的时期：中等职业学校目前被大多数家长和学生所遗弃，部分家长称它为“三流教育”，不被社会所重视；但是国家却大力发展中职教育，重新给中等职业教育进行了定位，为山西省中等职业学校开拓了中等职业教育发展新的契机。就目前我省的中等职业教育，乃至全国的中等职业教育，为了提高教学质量，从上至下教育战线上的每一个人都在思考着、探索着。由于山西省中等职业教育目前的窘况，要想改变，必须找出制约它发展的原因，这样才可以采取有效的措施来发展它，使它在整个教育领域中发挥自己的作用，为社会、企业培养出符合教育培养目标的人才。目前影响我们中等职业学校教师队伍建设的因素，主要表现在以下几个方面。
（一）教育体制所限

我们国家的职业教育体制建设已有很大的发展，但与发达国家相比，由于我国整个教育体制的建设对于职业教育还是存在一定的制约条件，在一定程度上也影响着我省教师队伍的建设。发达国家的教育体制对职教师资的建设起到了很好的促进作用，例如德国政府不仅通过制订相应的法律、法规，来强化对职业教育的宏观管理，同时德国的职业教育在法律上界定是社会、政府、企业、个人的共同行为，从而受到社会各界的高度重视，更促进了企业的参与，使得职业教育与社会经济发展更为密切，从而更好地促进职业教育的良性发展，这也是“双元制”在德国职业教育中发挥重要作用的主要原因之一。

另一方面，随着社会经济的发展与进步，在目前的教育观念的影响下，我国有很多家长认为让孩子上大学就是唯一出路。这种观点在一定程度上也反映了我国教育体制的不完善。从生源上看，中等职业教育学校招收的大多是中考的失败者，他们是迫不得已才上职业学校的，而他们中有很多人的目的主要是为了混个文凭；从学校方面来说，没有足够的配套设备和合格师资，这两方面都是致使职业学校教学质量低的主要原因，因此中等职业教育在社会上很难找到合适的位置。我国的中等职业教育要发展，就需要国家和教育管理部门对中等职业教育进行重新定位，为中等职业教育提供发展的舞台，为学生提供更大的选择空间，逐步规范职业教育体制，逐步改变我国初级技术人才缺乏的现状。

（二）教师社会地位与待遇较低
在发达国家，教师的社会地位是很高的，是得到全社会的认可和尊敬的。发达国家中从事职业教育的“双师型”教师在社会福利、工资待遇以及社会地位等方面都高于普通学校的教师，甚至有些国家的职业学院的“双师型”教师待遇高于国家公务员、大学教授。因此，这些国家的职业教育的教师队伍就很稳定，有很强的吸引力和凝聚力。比如在德国，职业教育教师是一个社会地位和工资收入较高而且相对稳定的职业，职教教师的工资比同级普教教师高15%，职业学校的教师工资是中学最高级别教师的工资相同，而且每两年晋升工资一次，一般教师高出同级技术工人工资的2倍，而且德国职业学校的教师备受人们尊敬与羡慕，政府规定教师是国家公务员，与政府官员享有同等社会地位，终身不解雇，并享有免交劳动保险费等权利。再如，日本职业学校的教师比其他普通学校的同级教师报酬高10%，比一般公务员工资高15%，而且原则上工资一年提升一级。
而在我省，虽然最近几年教师的社会地位已有明显的改观，但待遇问题并没有好的改善，更别说中职教师了。由于中职的生源较差，社会影响不佳，也导致社会、家长对职教教师的误解，认为中职的教师也都是不务正业，混日子，而由于这些原因也导致中职教师对自己职业的不满意，又由于这几年中职学生数量的减少，质量的大幅度下降，教师的待遇也受到一定的影响，有的教师通过校内外工资福利待遇和工作量的对比，产生厌教情绪；有的专业课教师凭着自己有一技之长而“另谋高就”，有的专业课教师用自己学到的专业知识到外单位兼课、兼职、经商，搞“第二职业”等等。在这样的情况下，中职教师的职业魅力受到严重影响。
（三）职教教师队伍先天不足
我们虽然对“双师型”教师有不同的理解，但对中职教师的要求是非常一致的：不仅要具有较强的教育理论知识做基础，还需要有一定的职业技能水平，更需要具备较强的教育教学能力和符合教师职业标准的素质。目前，山西省从事中职教育的教师确实不符合这个要求。首先，对于基础课的教师，大多数是来自于师范院校的本科生或专科生，还有一部分是后期进修获得学历的其他专业的人员，虽然他们经过严格的教师学习的经历，也取得教师资格证书，但对于中职教育而言，在职业教育的教学能力上还存在一定的差距；其次，对于专业教师，虽然是经过专业学历学习，但是实践经验的欠缺已不容忽视，虽也经过教育理论知识的学习并取得教师资格证书，但教育能力不是经过几天的培训就能获得的能力；对于实习实训教师，它的来源有更多的渠道，符合这个要求的就更谈及不上，因为我们对他们的注重点更多的是技能，即实际操作能力，其他方面就弱化了。这种教师队伍的构成现状在一定程度上缓解了中职教育对教师的需求，但是从长远发展来讲，不仅是影响教学质量的主要原因之一，更主要的是会阻碍中职教育的发展。
（四）教师发展方向不确定性

在发达国家的职业学校对教师的标准是明确规定的。例如在德国就有这样的规定：教授专业理论课的教师称为理论教师，其受聘必须在高等教育毕业后，参加2年的生产一线工作实践，再加上一年的师资培训,最后经国家统一考试合格后，才有任职资格，并成为国家高级公务员；负责专业技能培训和实验课的师资，称为技术教师，他们必须经过专门的实习期考试合格后，再在教师进修学院参加教学、法律等专修课考试合格后才能执教，并成为国家中级公务员，在企事业担任本企业或职业特有知识技能实习的人员，称为实习训练教师，他们必须经过专业职业培训并有2年以上丰富的实践经验，再经一年学校进修，掌握相应专业的知识和教育学知识，在品格和专业上具备实训教师资格条例要求，并通过相应考试者才能担任。
对职业教育教师的标准明确地确定，不仅是对职业教育负责，更重要的意义是为那些想成为职业教育教师的人们而言，提出了明确的发展方向和目标。

而我省目前虽然可以套用国家在职业教育发展方面做出的许多要求和规定，但似乎仍找不到明确的行动方向。国家在职业教育的定位方面也做出了明确的规定，不论是对高等职业教育还是中等职业教育的培养目标上也做出明确定位，对教师队伍的建设也做出要求，甚至在中等职业教育发展过程中必须解决的两个问题中，也明确说明一方面是教师问题，另一方面是课程改革问题。在全国范围的中等职业教育领域也掀起了大的教育改革运动，但是由于各方面的原因，如地方政策与经济、教育管理乃至教育实施者对其理解的程度、学校条件、专业的差别、课程的不同等等，虽然都做出很大的努力，但是效果并不理想。其中一个最重要的原因还是行动目标不明确，尤其是在中职教育改革过程中，对问题、症结大家都很明确，解决方向也很明确，但是如何去引用发达国家先进的经验，如何解决我们当前的问题，并没有一个可操作性的建议，这样的话，对实施者而言就是“仁者见仁，智者见智”，大家采取的方法就会比较呆板，只要有人做出什么动作，大家就会一窝蜂地去参观学习，死搬硬套，不考虑实际问题，最后的结果可想而知。例如，在教育改革方面，教育研究专家们引入国外先进的教育理念，教育界大大小小的培训班、学习班都在大讲特讲，但是从全国范围来讲应该这样讲，目的是要宣传引入的新理念，让各界人士去了解、去学习；到了各地方就不能套讲，就应结合本地区的社会经济、学校条件、专业设置等方面的实际发展状况，经本地区的教育专家研究后有选择性、针对性地介绍、宣传、贯彻教改新理念。至于在不同层次人员的培训学习过程中也是千篇一律，无论是教育研究者，教育管理者，还是一线教师，都是一样的讲教育理念，但对于一线教师而言，他们更需要的是如何做，怎样做？因此，有实效性的方法才是他们所需要。但是因为没有明确的发展方向、没有确定的前进目标，他们无所适从。

（五）教师培养途径形式化

由于我省的中职教育存在许多的不足，这其中教师因素又是影响教学质量的关键因素之一，因而在各个学校教师队伍的建设中采取的有效措施大多集中在在职教师的继续再教育与继续培训学习，但由于机制问题，在不同程度上存在忽略专业建设、人才队伍建设与专业发展的情况，以致于教师队伍师资的培训工作成为部分教师的个人行为。由于教学任务的需求，有不少骨干教师离不开教学第一线，很少有机会参加学习培训，即使现在有许多学校要求教师利用假期去进修学习，但没有好的管理机制与激励机制，落实的效果并不理想。其次，为了迎合职业教育教师的专业能力要求，师资培训内容基本上都是专业知识培训，但是过于重视专业知识培训，却忽略了对教师教育理念、教育能力、职业道德的培训，这样的培养是不符合“教师”职业的基本要求，是不能使教师尤其是年轻教师的综合素质有效提高的。再次，为了提高职业教育教师的实训技能，有许多培训是针对实践技能等方面的培训，但是对于不同专业的实践技能，认识理解的不同就会带来培训内容与形式的不同，对于我们建筑类专业的中职教师的专业技能培训，由于气候的影响、资金的问题、培训形式所限、培训时间的掌控等等因素导致大多培训是重形式、重参与、轻结果，因而使其培训质量受到很大影响。

（六）教师评价机制不合理

教学质量的提高在很大程度上与教师的教学水平有关。历来教师教学水平的提高都是各个学校关注的焦点，因而对教师评价机制的建设就是关键的环节。在我国教育体制下一般对教师的评价是沿用以知识目标为依据，简而言之可以描述为：对助教教师的评价要求是对内容要“讲清”，对讲师的评价要求是对内容要“讲精”，对高讲或副教授的评价要求是对内容要“讲妙”，那么对教授级教师或专家就要求“讲绝”，换句话说即对教师的评价更侧重于教师对知识的掌握程度。但是对于职业教育的教师用这种标准来评价就脱离了实际意义。职业教育的核心是以能力本位为培养目标，教学质量的标准是以学生掌握知识与技能的程度来评价教学效果和教师的教学水平的高低。这样的转变是符合职业教育要求的，因为职业能力的培养不是取决于教师讲课的水平，而是学生对技能的学习结果和掌握程度。正如温家宝总理对职业教育的诠释：“只有在做中教，才是真正的教；只有在做中学，才是真正的学”。正是职业教育具有这样的特点，因此教师的评价机制就应围绕这个特点进行合理化建设，但在具体的建设过程中，出现了从一个极端走向另一个极端的现象：将学生的反馈信息作为评价教师的重要指标，甚至是唯一指标，这样就会带来一定的负面效应，使教师的发展和成长出现偏差，这样会在一定程度上影响教师的积极性。因此职业教育教师评价机制的合理性对教师队伍的建设起到十分重要的作用。

（七）中职教师职业的非专业化

为了适应社会经济发展的要求，我国各行各业的发展都依赖于职业的专业化。早在1966年，联合国教科文组织和世界劳工组织在《关于教师地位的建议》中指出：“教师应当成为一项专门职业”的主张。
1996年，在联合国教科文组织的以“加强在变化着的世界中的教师的作用之教育”为主题的第45届国际教育大会上就提出了并指出“在提高教师地位的整体政策中，专业化是最有前途的中长期策略”。
如果一种职业人人都可担任，都可以从事，那么这个职业在社会上是没有地位的。教师的教学活动就是专业化的活动，因为教师必须具备专业学科知识和教育教学理论知识及相应的技能才能满足这个职业的要求，教师职业具有不可替代性。我国对教师专业化的认识也在不断发展和深化。1993年颁布的《中华人民共和国教师法》以立法的形式确立了“教师是履行教育教学职责的专业人员”，并规定了取得教师资格的标准，2000年出版的《中华人民共和国职业分类大典》中将教师划为“专业技术人员”，为了搞好教师职业化的管理，随后颁布的《教师资格条例》和《教师资格条例实施办法》逐步完善了教师职业资格证书管理制度，并进一步明确了教师资格的具体要求和认证办法，但是教师资格制度本身及其实施都还需要不断地完善，尤其是针对职业教育教师。

职业教育的特点要求担任职业教育的教师不同于一般的教师，他不仅要具备教师的基本素质要求，更主要的是职业教育能力，尤其是中职的教师，在具备职业教育能力的同时还要有较强的职业技能。但是在目前的教师资格管理制度中这方面是个空白，也是导致中职教师队伍建设专业化管理不理想的主要原因之一。还有就是为了满足“双师型”教师的建设，各学校的专业教师队伍中，均有一定数量的兼职教师，其主要是聘请校外在一线工作的工程技术人员、管理人员或行业、企业的知名人士专家来担任兼职教师。但是来自生产一线的技术骨干和能工巧匠比例比较小，并不能满足教学需求，同时兼职教师的职业教育教学能力较低，缺乏必要的职业教育理论知识，对学生缺乏了解，很难做到因材施教，教学效果不甚理想，又因中职学校许多专业的开设是以企业、市场的需求，并不是以学校的教学能力或教师队伍结构为依据，所以所需的教师大多数是文化基础课或其他专业教师转过来的，他们不仅没有相应的职业经验，而且对专业理论的掌握也不理想。由此可见，中职教师职业具有很强的可替代性，许多没有接受过“职业教育教师”培养的人都在从事这一职业。造成这种状态的原因是多方面的，其中最关键的是缺乏职业教育教师专业化管理的制度保障。职业教育教师的专业化不仅是一种观念，更应该是一种制度。这是教师队伍专业化建设过程中不能回避的问题。

四、中等职业学校教师队伍建设的几点建议

中等职业教育是我国职业教育的主要组成部分，是为我国培养高素质的一线技术人员的主力军。在中职教育的不断发展过程中，首要解决的问题是：教师与课程。课程改革与教材的开发都离不开教师。经过这几年的努力，我们中职师资的培养取得了很大的成绩，但是与我国社会市场经济发展与中职人才培养目标对教师的要求还是存在很大的差距。通过对我省建筑类专业的中等职业教育教师队伍建设现状的调查与分析，结合其他发达国家职业教育和教师队伍建设等方面的成功经验，总结出以下几点建议与对策。
（一）制定教师队伍建设规划
中职教育人才的培养目标是根据社会经济、市场、企业的需求而确定的，对专业的开发也是根据社会经济、市场、企业的发展而设置的，因此对师资的需求与培养也要受到这些因素的影响。为了适应这些需求，在课程设置、教学模式、教学方法等方面都可以采取有效措施满足教学要求，但是关键的因素——教师，教师的培养与成长能在多大程度上，能在多长时间内满足教学要求呢？经过这些年开展各种培训学习对职业教育理念的转变，在大多数中职学校里，不论是学校领导还是一线的教师，都对职业教育有了新的认识。但是对“双师型”教师的准确把握还是存在不同程度的偏差，尤其是在教育管理者与一线教师之间很难达成共识。
通过市场调研，结合学校的优势，为满足社会、企业的需求而进行所需专业的设置，将社会、企业的需求作为设置新专业要考虑的主要因素。中职教育在这样的发展趋势下，为了满足专业需求、教学的要求，必须要加强专业分析，做好教师队伍的建设，制定合理的教师队伍的建设规划。

首先，要全面掌握和研究分析学校的专业发展方向以及人才需求市场对中职教育的要求，确定教师队伍建设的目标。其次，进行教师队伍结构分析，包括数量、学历、职称、专业、性别、以及实践经历、教学能力、组织能力、协调能力，产学研结合能力、职业素质等方面，来明确教师队伍建设的方向。第三，结合学校教师队伍现状进行分析，主要是针对教师个体的个性特点、知识及能力结构、身心素质、发展方向等方面进行分析，并根据其所从事具体工作的经历，发现教师个体的优势和不足，据此确定教师个体的最佳培养进修途径，同时可发现现有教师队伍存在的问题，提出改进方案，并有利于教师队伍建设规划的不断修订。
要把“双师型”教师的培养、“双师型”教师队伍的建设放到重要位置，在教师队伍建设规划中必须明确教师培养和教师队伍建设的具体目标、任务、实施方案和措施，要不断提高现有教师的双师素质，建立一支数量充足、质量较高、结构合理的教师队伍，全面提高教师队伍的职业教育的综合素质。

（二）加强教师队伍的团队建设

有了明确的发展目标与发展方向，我们需要做的就是如何去实现它。教师队伍的团队建设就是实现它的最好法宝。要建设一支有较高教学水平和较强实践能力的中职学校“双师型”教师队伍，就要有一套能稳定人心、吸引人才的管理制度。在这个团队中处处体现人与人之间的尊重与信任，有良好的沟通与交流的渠道，在运行过程中必须发挥团队的协作、合作精神。而激励机制的有效性是最有活力的措施。教师的成长是一个主动、自觉行为的过程，有很多转变是隐性的，是通过教师的学习、培训后，由教师个体通过内化作用才转变为个体显性行为的过程。由于个体差异，这个过程有时需要较长时间，有时可能就需要一个机会，一个词、一句话或一个触及点都会产生巨大的影响。在这个教师个体成长的过程中，学校必须采取相应的措施调动专业教师的积极性、主动性，在保护教师个体的积极主动性的前提下制定激励机制。
我国对于中职教育教师的激励政策并没有明确统一，各校可以结合学校自身的实际需要出发，从培养目标和教学要求的实现着眼，考虑教师个体特性，制定相应的政策，提供相应的环境，激励教师向“双师型”发展。“士为知已者死”、“世界之大，知音难觅”，这些都是人的一种情感的释放，但都折射出一个道理：人与人之间最重要的就是尊重与信任。尊重本身就是对对方的信任，对对方的肯定，这往往比其他物质奖励或制度约束都起作用。

在教师团队建设过程中，为了更好地发挥每一个人的优势，必须有良好的信息传递、信息反馈渠道，就需要建立不同形式的沟通交流方式，给每一个管理层级之间，每一个教职员工之间提供宽松的环境，因为只有这样才能有真实的感受表达，才会有真挚的情感迸发，才会找出解决问题的办法，才能凝聚集体的力量，才有利于教育教学工作的开展。

为了能有效快速地将我们中职教师队伍建设成一支职业教育的主力军，加强团队建设，发挥集体优势，发挥各自的专业优势，团结合作是最好的途径。作为团队管理者，必须要具备管理的艺术，必须在日常行为管理、培训考核等方方面面，都渗透着“合作精神、协作教育”不断培养团队成员协作的意识、合作的精神，要让团队成员充分相信，只有发挥各自优势，相互之间紧密合作，才能真正发挥团队的整体力量。

（三）加强教师队伍的专业化发展

前面已经阐述过由于中职教师的不专业化而对教师队伍建设产生的不利影响，那么，怎样加强教师队伍的专业化管理呢？与其他发达国家相比，目前我国职教教师职业的专业化水平较低，这与我国职业教育教师的来源与构成有直接关系。我国现有的职教师资队伍中只有一小部分职教师资是来自职业技术师范院校或综合大学的职业技术教育学院的毕业生，这部分教师在职教师资队伍中所占比例很小，根本满足不了中职教育的需求。目前全国以培养职业教育教师为己任的职业技术师范院校仅有9所，综合大学中只有同济大学、天津大学等一些为数不多的高校设置了以培养“职业教育师资”为任务的职业技术教育学院，远远不能满足我国职业教育发展的需要。

在德国，它的职业教育教师的专业化程度极高，主要体现在两个方面：一是具有严格的职业教育教师培养制度，这在很大程度上确保了职业教育教师职业的高水准，为其专业化的发展奠定了良好的基础；二是具有促进职教师资在职发展的机制，为职业教育教师的专业化发展提供了保障。我国对于职业教育教师的专业化发展也有了许多深刻的认识，例如我国著名学者叶澜就对教师专业化发展做过解释,她认为：“教师专业发展就是教师专业成长或教师专业结构不断更新、演进和丰富的过程”。我们完全可以把教师的教育行为与教学活动看作是其专业化的具体表现。

我们可以采纳发达国家的职业教育教师专业化管理的手段，结合我国的职业教育发展方向，通过倡导终身学习思想和教学反思程序制定我省的职教教师的专业化管理制度。首先，建立科学、具体的职业教育教师的资格标准。主要是从职业技术专业标准和教育专业标准两个方面来界定；第二，建立完善的职教教师的准入制度，通过严格职教教师资格证书制度，来强化教师职业的专业性，提高社会对教师职业的专业认可度；第三，建立职业教育教师在职培训制度，不断促进教师的专业化发展。 
鉴于当前我省中等职业教育教师职业专业化发展的要求，目前可以采取以下措施来促进中职职教教师的专业化进程：

第一，要强化教师职教教育理论的学习。因为不论中职教育的培养目标是什么，教学方法怎样改进，终归是要通过教育手段来实现的，而教育理论的掌握程度就决定了教师教育能力的强弱，当然这里教师的悟性也起到了决定性作用。我们通过学习与职业有关的基本的教育理论，通过职业教育学和职业教学论等相关理论的学习，来强化教师对职业教育的特征和规律的认识，尤其是对职业教育的对象、专业、课程与教学过程特征的认识，逐步掌握职业教育的专业教学法，促进职教教师教育理论水平的提高，并要求将教育理论与教学实践相结合，学习——实践——反思——总结——再实践——提高，这样才能达到学习的目的。

第二，要强化教师到企业进行职业实践的训练。可以通过采取企业实习、职业考察等多种方式，参加与职业技能培养有关的实践工作的训练，熟悉并掌握相关的、典型的职业技能的工作任务和工作过程的经验和知识。由于目前我省的中职学校教师数量的缺乏导致每位教师的工作量比较繁重，因而学校对于这种实践训练往往是形式更重于结果；其次对于参与实践学习的教师，学校又没有相应的管理政策与激励机制而导致教师的积极性不高，使得这种培训效果往往取决于教师个体的思想观念和自觉性的程度，这样就违背了我们强化训练的初衷；再次，这种职业技能的实践训练应渗透到企业的具体工作岗位上，参与到具体的工作过程中，否则就会失去实践的意义，这方面工作就需要企业的大力支持，配合学校对教师进行真正的实践培训。因此，真正要做到强化教师职业技能的实践学习，就需要处理好这三方面的工作：首先学校在制定教师培养计划时就要结合学校总体安排与教学需要，对于不同专业、不同课程教师的专业水平、职业技能、实践水平的标准进行合理确定，然后将现有师资对好入座以及明确学校师资的缺口，对现有教师来确定各自的培养方向与培养方式，对教师岗位的缺口就要制定引进计划，这样就可以解决学校、教师与企业之间的矛盾，促进教师专业化成长。对于专业水平、职业技能较强的教师就可以委派到企业参与具体的工作过程，不仅可以达到学校的培训目的又可以为企业产生一定的使用价值；对于专业水平、职业技能不强的教师，可以通过实习参观、企业职业技能调研与专业技能的理论学习来加强各方面的提高；对于专业水平、实践水平较弱的教师可能更多的培养方式就是专业知识的理论学习与职业技能的实训培养，最后通过“传、帮、带”的方式逐步提高教师的专业实践技能，同时要将这种方式要在教师队伍当中循环组织进行下去，同时这种培养模式要贯穿于每一位教师的成长历程中，要贯穿到教师个体的入职适应初期到专业化教学的经验积累中期，至教师职业素养趋于稳定的全过程，并以此促进职教教师的专业化。

第三，要提高中等职业教育教师的教学效果。我们加强中等职业教育教师的专业化主要是为提高中职教育的教学效果，提高我们培养对象的职业能力，我们不断提高教师的职教教育水平与职业技能，不断让教师参加到与职业技能有关的工作过程中，主要是为了提高教师对职业教育过程的设计与实施，结合教学实践开发校本课程，编写校本教材，不断通过教师组织的教学活动，运用职教的相关理论，将职业技能通过内化转化到教育过程和教学环节当中，使我们中等职业教育的教师都成为驾驭职业教育教学过程的能手。在这个过程中，其主要作用的是教师个体的综合素质，这就要求国家、政府、学校能根据现状给出相应的政策鼓励中职教师在自己的教学实践中不断开展教学研究，以促进职教教师教育能力和教学研究能力的提高。让他们在理论——实践——反思——再实践的过程中，不断地进行职教理论发展的跟踪学习，不断地进行与企业实践工作的紧密接触，不断地对教学实践改革进行反思，这样就能不断地提高自身的教育素养，促进教师自身的专业化成长进程。

（四）有效提高在职教师的教育教学能力

为了更好地建设中职学校“双师型”教师队伍，许多专家学者都在培养的途径方面提出了自己的见解，例如对于师资的培养应加大职业技术教育师资培养机构的建设、对于职教师资资格的确认应有严格的准入制度和资格认证体系、对于职教师资的继续再教育可采取鼓励教师在职进修、开展国际间职教师资培训或采取学校与企业相结合，产学研相结合的方法培养锻炼职教师资队伍、对于“双师型”教师的培养可通过建立专兼职相结合的教师队伍来弥补它暂时的不足等等。这些措施在很大程度上为我们教师队伍的建设起到了“灯塔”的作用，但由于这些措施的可操作性较差，导致在运用过程中由于不同的地域、不同的学校、不同的专业而具体采用的方式方法不同，自然所产生的效果也参差不齐。可见措施的可操作性对其效果起决定性作用。

从长远意义来讲，职教师资培养体系的建立是实现职业教育教师培养目标——“双师型”教师的首要环节。但由于长期以来中等职业教育在我国教育体系的社会地位决定了中职教师的社会地位，虽然从我们国家领导人及教育专家们已意识到并做出“大力发展中职教育”的倡导措施和政策，真正改变中职教育的现状却需要时间与空间。我们正处于这个变革的时代，在此期间，我们作为一线的中职教育的工作者，在中职教育发展变革的大浪潮中，应怎样规范自己的意识与行为去符合现代中职教育教师的要求？应怎样在课程改革的运行中真正发挥自己的作用？这都需要新时代的中职教育者通过不断的努力，寻找出具有一定可操作性的措施和办法，来解决实际问题。

这就需要解决如何对中职教师培养的问题，这是当务之急。作为教师，必须具备较强的表达能力、组织能力、对学生的诊断分析能力，条理、系统、敏捷的逻辑思维能力。要求中职教师具有学生主体意识和全面发展意识的先进现代教育观念；要求中职教师具有良好的职业教育能力，教师更多的是激励学生去思考，激起学生学习的兴趣和欲望，这并不意味着教师不再需要广博精深的知识，而是对中职教师提出了更高要求，因为中职教育的特点是以职业技能的培养为出发点，许多技能的培养并不是能讲清楚的，如骑车、游泳等技能的培养，是靠学习者不断重复地练习、练习、再练习，在练习过程中，教练能准确地发现问题所在，提出要害症结的解决办法，学习者在摸索中不断总结而获得的技能，教师就要具备“教练”的这种能力才能满足中职教育的要求；要求中职教师具有全面的创新意识，着眼于科学研究能力、获取信息能力、思考问题能力、撰写论文能力和社会活动能力的全面培养。中职教师只有达到这些要求，才有能力迎接中等职业教育的挑战，才能适应当前中职教育的发展，才能适应当前中职教育课程体系改革的要求，才能逐步达到“双师型”教师队伍建设的要求。培养“学者型”教师是实现“双师型”教师队伍素质教育的第一课。这里所讲的“学者型”教师是指：以教师个体所从事的教学工作为主要研究对象，能够深入研究教育现象、准确把握教育规律，自觉调整自己的教学行为，能够在具体的专业实践工作中自觉钻研，不断积累、总结和升华，逐步形成自己教学的特点，且教学效果显著。在对中职教师的培养过程中，“说课”就是一个很好的提高方法。“说课”的最终目的就是通过为“教案”寻找理论依据和事实依据，讲究教学方法，促进教师加深对职业教育教学的理解、对课程标准的把握、对教材体系的研究分析和对学生状况的分析，在不断优化教学设计的过程中，为职教教师向“学者型”教师，“双师型”教师转变搭建了一座桥梁。
（五）充分发挥专任教师的骨干作用，兼职教师的补充作用

在发达国家的职业教育教师队伍中，兼职教师是职业教师的重要组成部分，在职业教育中也发挥着其重要的作用。据有关资料显示：德国职业学校专职教师有近乎8.45万名，兼职教师也近8万余名，两者之比1: 1。这些兼职教师是由企事业单位输送的，主要是因为德国实行“双元制”培训制度，重视兼职教师以充分发挥社会上各种专门人才在培养职业技术工人中的作用。在我国，兼职教师虽然达不到德国职业教育那么重要的地位，但它也是我国职业教育教师队伍中不可缺少的部分。
目前我国已基本形成了一支专兼结合、相对稳定的职教师资队伍，聘用有经验的一线专业技术人员作为职业教育的兼职教师，不仅可以把生产实践中的最新工艺技术引入到教学内容中来，还有利于学校可以根据市场的需求进行专业知识体系的调整，同时还加强了学校与企业的联系，能够协助学校解决学生生产实习以及毕业生就业等问题，但是兼职教师的数量和质量仍是我们不可忽视的问题。就我国当前聘用来自企业的专业技术人员，即使接受了教育学理论、教学方法、教育教学管理等方面的培训，也不能使他们完全胜任教师的角色，因此，在专兼职教师队伍的建设过程中一定要合理地处理他们在教学过程中所起到的教学作用。

通过建设合理的教师队伍结构，高度注重专职教师的引进与培养，充分发挥专职教师的领头带动作用，让兼职教师为中职教育的教学，尤其是实践教学起到很好的补充作用。通过完善兼职教师聘任制度，规范兼职教师管理制度，经常组织兼职教师介入学校的教学管理环节，诸如教研活动等，并组织他们参与编写授课讲义、教学计划、教学大纲等等工作，通过这些活动让兼职教师很快融入到学校这个集体中，而不仅仅是将教学工作当成谋生的手段，通过建立兼职教师的激励机制，调动兼职教师工作的积极性和主动性，吸引更多优秀的技术人员来校兼职，同时应淡化雇佣关系，注重感情投入，以激发他们从事教育教学的积极性和创造性，以此来稳定我们的兼职教师队伍。但不应喧宾夺主，而忽略了专职教师的价值与地位，因为就目前中职教育的现状，还是应建立以专职教师为主导地位，兼职教师为有力补充的中职专兼职教师队伍结构。

结语

中等职业教育正处于改革发展之中，师资问题是关系教育改革与发展的关键环节。搞好教师队伍的建设，可以说是中等职业学校当前最重要的任务之一，“双师型”教师培养是各中职学校师资队伍建设的一项崭新课题。随着社会经济的发展和对高素质技能型人才的大量需求，中等职业教育的招生规模逐渐扩大，教育部门出台了许多政策来大力发展中等职业教育。为了更好地满足市场需求，实现中职教育培养的目标，在借鉴发达国家中等职业教育先进经验的基础上，对我国中等职业教育进行了包括教学教法改革、课程体系改革等在内的一系列教育教学改革，而这一切都要依托于教学的主导者——教师。而教师的成长，中等职业学校的教师队伍建设还有许多需待解决问题，中等职业学校教师队伍建设将面临严峻的挑战和新的发展机遇。

本文从对“双师型”教师涵义的理解及其素质要求谈起，对我省目前中职学校教师队伍的现状进行了分析，剖析了我省中等职业教育教师队伍建设的影响因素，阐述了中等职业学校教师队伍建设的意义，并就我省中等职业学校教师队伍建设提出了一些建议。

本文只是对我省中职学校“双师型”教师队伍的建设培养进行了初步探讨，对于我国中等职业教育对教师队伍建设的要求、“双师型”教师的本质、中等职业教育教师队伍建设的有效途径、如何发挥“双师型”教师在中职教育中的有效作用等问题还有待于今后进一步深入研究。由于本人学识有限，经验阅历不足，资料占有有限，理论分析还有待深入，对策建议还不够成熟，这些都需要在今后的学习和工作中再作努力，文中不当之处一定不少，恳请各位教育专家、学者指正。
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