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                     中 文 摘 要

随着我国人口结构、经济结构的变化和社会发展，我国教育应适应工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化的新需求，尤其是基础教育需进行改革以确保为建设小康社会培养出更多具有创新思维和能力的人才。
虽然我们一直强调学校要有办学特色，推进素质教育以满足建设创新型国家之需要，但由于过度强调人才培养目标的一致性、过程的统一性、价值判断的一维性，致使试题答案缺乏发散性、人才成长模式单一性，最后，导致人才结构的相同性，如同从教育流水线上被生产出的统一模式产品。其结果教育所培养的人才既不能满足社会之需求；也发挥不了受教育者个体在社会上的作用；同时，很难实现受教育者人生价值和所追求的幸福指数。通过研究发现，问题的原因在于整个教育体系没有把开发受教育者个人潜能和培养满足社会需求之技能作为首要教育理念，而是一味沿用、传承过时的文化和教育观念：把传承文化观念和已有的知识作为唯一教育目标，而忽视了教育中创新部分。培养创新能力不仅是高等教育目标，更重要的是我国基础教育要为进一步开发创新人才做好思维模式层面的准备。这就要求教育工作者转变陈旧的教育观念，树立基础教育要培养学生创新思维 意识；同时，调动家长和学生积极参与教育和教学改革的热情，使学校、教师和家长共同、更多地参与教育、教学改革和创新方面的探究，以实现国家拥有更多的高素质创新人才；基础教育培养出较多具有创新意识、潜能和能力的人才；使学生通过接受教育提高满足社会之需求、拥有开拓社会需求的创新能力以提高自己的生活质量、实现人生理想和增加幸福指数；实现国家、学校和受教育者三方共赢、社会进入良性循环的教育目标。　
    本研究基于文献研究，运用历史研究、比较研究和个案研究对比之方法，结合中美两国教育制度、现状和发展轨迹，对中美两国基础教育发展进行了梳理，对基础教育现状进行了分析、比较和探究。深入剖析了中美两种不同文化核心价值观、教育观念、培养目标、教育内容、课程设置、课程实施过程、对师生的要求、教育质量评价标准等整个教育实施过程中所出现的认知和实施差异。通过对两国之间的文化背景、历史进程、教育理念、教育过程诸多层面的差异比较，进一步认清我国基础教育在学生创新思维培养方面欠缺的渊源和问题所在。全面建设小康社会和满足人民群众对教育的新需求就要求教育工作者认真研究如何为社会培养有创新意识的科学技术和管理方面的人才。在全球化国际背景下，首先瞄准发达国家基础教育发展变革的前沿，尤其是借鉴美国基础教育在创新思维能力培养方面的一些有益做法，为我国基础教育对学生创新思维能力培养提供理论依据和实践参照。把传授知识一维的教育理念和做法转变到提高学生的人文素养、培养创新意识、思维和能力上来，以解决基础教育创新不足而教育管理所面临、亟需改革的问题，从而促进我国基础教育研究、加快教学体系建设和培养模式的完善，以促使教育改革、提高教育质量，为我国尽快建立培养创新人才体系、建设人力资源强国奠定基础教育。

关键词：中美文化差异；基础教育；创新思维；改革
ABSTRACT
With the development of the population structure, economic structure of our country, and social progress, the education of our country should meet with the requirements of industrialization, town development, marketization and globalization, especially the education of primary and middle school faces reformation in order to supply our will-be prosperous society more persons with creative thinking and technically-inventive ability.

Though we have been emphasizing to have our education with special characteristics, and enhancing students’ quality education to meet with the requirement of promoting our country to a higher creative type one, it has come out that the students with the same knowledge structure have appeared just like the products of same model coming off the education streamline because our country has been overemphasizing the unity of educational goal, the similarity of process, value and judgment with one-oriented element, test answers lack of radiation, the monotype of the person with ability. The result comes out that the same modeled persons not only don’t meet with the requirements of society but also can’t find the suitable place for them, in addition, they can’t realize their values of life and dreams, and let alone their seeking-for-happiness.

   After having surveyed and researched many aspects, processes and cases, we found out that the whole education system of our country does not pay much attention to developing an educatee’s potential ability and creative thinking, without regarding social requirement as the priority education objective, but stick to the traditional action taking education as the tool and process of teaching cultural and technological knowledge, and omitting the developing function of person with ability relating to creative thinking. It is not only the duty, task, objective and mission for higher education to develop and train college students with creative thinking, but also requires school education be ready to lay an initial and solid creative thinking oriented base for further developing students creative space. This requires our country, Department of Education Administration, education researchers and teachers change and accept the new education concept of creative thinking，manoeuvre the whole school education system into teaching reformation consciousness. At the same time, the school students and their parents should be encouraged to take part in the reformation actively and with an ardor. Schools, teachers and parents should often sit together to discuss, do some surveys, researches and studies about education reformation and developing students’ creative thinking in order to realize our country’s aim of having more qualified creative person with ability, and schools developing more students with creative consciousness, potential and ability, and students can raise their living levels, realize their dreams, and strengthen their feeling of happiness in future with their creative ability meeting with the needs of future society. This dissertation was based on study of books, academic papers, facts and reliable sources. The author applies the method of historical investigation, comparative study and case comparison study and analysis with combination of different educational system, present state and developing stages. In the dissertation, through stating, studying school educational differences between China and America, the author analyses, compares and does researches on present school education states of two countries. In this paper, it has been analyzed that there are many cognition and process differences between China and America on cultural core values, ideals, educational ideas, educational objective, content, subject and course lay-out, class being carried out, requirement for teachers and student, quality standards of evaluation and judgment on each stage and process. Through many different aspects of comparison on culture background, historical progress, educational ideal, educational process, it is clear for us to understand that our educational system is lack of developing student creative thinking and from which the problem-cause comes. The new requirements on education from building our country into a healthy and prosperous one, and education should meet with the needs of the mass on developing and training students into the persons with potential creative. The mission requires educators, departments of education administration, schools and teachers sit together, discussing through brainstorming and finding out the best solution to solving the present problems: how to develop school students’ creative thinking into future-persons with ability of technology and management in order to strengthen our country future power on the world. Firstly, we should keep a close watch on progress and reformation on primary and middle school education of the advanced countries, and learn from their lessons and beneficial experiences on these aspects in order to base our primary and middle school reformation on their successful experiences and results, and avoid having done similar mistakes so that we can develop and enhance primary and middle school students’ creative thinking. We should improve and transform the traditional and dated methods into fostering students’ humanism, initiating their creative consciousness and developing their creative thinking and ability with aiming at solving the problems that can’t be waited and postponed during educational reformation and administration in order to boost education study on primary and middle school reformation of creative thinking, set up a whole teaching system, complete model of a person with ability, promote a set of education reformation, enhance education quality, build our country into one having a comprehensive and perfect creative thinking persons system and lay on a solid school education base for human resource power as soon as possible. 

Key words: Cultural differences between China and America; School

education; Creative thinking; Reformation

第一章  引 言

                          第一节  问题的提出

选题背景  经济全球化使资本与生产技术要素重新配置，这给全球经济格局带来了重大变化。全球资源配置增加了全球经济的不稳定性、投机性和风险性，尤其是华尔街爆发的金融危机把全球经济拖入了衰退期。其综合国力、领先科学技术、先进的教育和众多创新人才使美国对全球产生了如此大的影响。“知识经济是一种不同于农业经济和工业经济的全新的经济形态，它以不断创新的知识为主要基础”,“人力资本是知识经济最重要的资源”。
“美国哈佛大学教授和学生各有40多名诺贝尔获奖者，”
 世界大学排名美国居于首位，而我国虽是高等教育大国，却不是强国。这实际上反映了两国在知识原创方面的差距，要培养学生的创造力，但创造力并非大学就能解决的，必须以基础教育为基础—对创新能力有意识培养，“包括对他们的知识基础进行创新思维的培养”
。我国基础教育在培养创新精神和创造性人才方面，肩负着大国复兴、小康社会的特殊使命。“各国之间的竞争是人才竞争，是民族创新能力的竞争。教育是培养人才和增强民族创新能力的基础，”
。

创造性，即根据一定目的、运用已知信息、产生出某种新颖、独特、有社会或个人价值产品的智力品质。创造性最显著的表征是创新，它是知识价值的核心，创新程度与其价值成正比，即创新程度越高的知识，其价值也就越高。创造性人才的培养，不仅要靠创造性的高等教育，而且更重要要有创造性基础教育——启发创新意识，激发创新思维激情，培养创新动手技能，营造适合创新人才成长和发挥其潜能的氛围。只有基础教育把培养高素质的创造性人才作为核心，才会对儿童、青少年的创新意识和能力给予高度重视。

个人经历 在科学技术快速发展的知识经济时代，国家创新能力已成为竞争的关键。虽然我国学生在数奥赛中比美国学生拿到更多的奖项，但就个人在美国观察而言，其创新能力明显不如美国中小学生。美国为了培养创造性人才，不仅让他们掌握已有知识，而且引导了解知识、理论发现的过程。有意识培养发现新知识、设法突破现成结论的创新思维，营造创新人才成长的教育氛围。

一个人口众多大国要让人们富裕，首先关注教育，让后代接受良好的教育是一种积极的逻辑关系。只有下一代比上一代接受更良好的教育，社会发展才能进入一个良性循环，人们才能过上富裕、理想的生活，国家富强才能长久不衰。
     中国文化重视教育闻名于世，虽然早已不是 “学而优则仕”时代，但是，做个有知识的人仍然是国人对后代的期望。海外华裔仍然固守这个传统，为了让子女能在好学校里念书，不仅拚命工作挣钱，还要选择名牌学校居住地。望子成龙、望女成凤、希望子女接受良好教育是华裔父母的普遍愿望。华人重视教育也感动了美国几任总统。他们欣赏华人重视教育、重视家庭的价值观。
    美国不仅大学来华招生，中学也争相招收我国学生。这不仅是经济利益问题，更重要的是我国学生在国际奥赛中争金夺银的显著成绩让美国人惊叹不已。在美国广播节目里，经常听到中国开发学生数学潜能的专题讨论。虽然，我国适应农业文明的教育体系不完全适应现代科技创新的知识社会，但可以通过整合资源、重构教学模式、以积极开放的心态吸收国外有益做法，增添我国教育中创新元素。实际上，政府、学校和学生家长已意识到我国与发达国家学生在创新能力方面的差距，并正在积极探究解决问题的途径。
                        第二节  主要概念 

基础教育 我国基础教育（basic education）包括幼儿园、小学和中学教育，而美国则用school education以区别职业和高等教育。由于社会的变化，我国基础教育正面临新的挑战，亟待把培养学生创新精神摆到重要位置。教育不仅传承已有的知识、技能、价值观念、思维方式，还应按社会需求和人类发展阶段特点进行创新教育。基础教育应激发、培养学生的求知欲、创新欲望和热情，开发其不满足的批判思维，引导他们主动探索以发掘其内在的创新潜力。教育工作者应充分认识知识、课程对培养青少年创新思维的价值，把最有价值的知识、课程、活动放在政治、经济和文化背景下去审视，围绕培养青少年创新思维这一目标，从本体论、关系和实践论三个层面上考察文化价值观中的课程。简言之，教育不仅是文化价值负载和意识形态的渗透，也是再生产主流文化的工具。目前，从诸多教育机构网站上看到的是“解题、教学高级研讨班”、“打造考试辅导品牌”的信息，社会已形成以考试、分数为导向的教学体系和文化。教育管理应从教育和文化的视角对课程进行探究，拓展教育研究视野，以体现教育形式的多样性和教学内容的丰富性；强调互动教学、对话式的课程文化，由此构建反思性、多元性的课程文化。
“建设人力资源强国”的战略性目标要求创新人才培养水平明显提高，这就要求基础教育进一步更新教育和文化观念，审视基础教育的价值定位，明确其人才培养教育过程中责任，深化教学内容、方式、考试招生制度、质量评价制度等改革，减轻中小学生课业负担，把创新思维培养转化为制度要求。
创新思维培养 创新能力的基础是创新思维，基础教育里包括学生好奇心、想象力、发散思维（divergent thinking）、抽象思维（abstract thinking）和批判思维等思维品质。好奇心（curiosity）是指驱动想知道或学习的欲望。它能使学习过程变得奇妙无比，因此，学生就会更好地发挥其潜能。好奇心既强烈，但也脆弱，鼓励、营造一个自由活泼氛围能激发更多的创造力。想象力（imagination）是大脑创造一个念头或思想画面的能力。在创造性想象中，运用自己的想象力去创造所希望实现的一件事物的清晰图景，接着，继续不断把注意力集中在这个思想或画面上，给予它一定的能量，直到最后它成为客观现实，想象力是人类优于其他动物的根本原因。想象力是人类创新的源泉，其魅力在于它可以将人带入一个虚拟世界，实现现实生活中不能实现的梦想。可以使人享受快乐、惊奇、精神自由和现实生活中少有的感受，想象力是创造、发明、社会发展和人类进步的基础。
发散思维又称“多向思维”或“求异思维”，即从一个目标出发，沿着不同的途径去思考，探求多种答案的思维，发散思维是创造性思维最主要特点。它是大脑在思维时呈现出一种扩散状态的思维模式，其特点为思维视野广阔、呈多维发散状。强调从不同方面思考同一问题，如“一题多解”是培养发散思维能力。从问题要求出发，沿不同方向去探求多种答案的思维形式，也被称之为求异思维。当问题存在多种答案时，才能发生发散思维。它不拘泥于传统做法，有更多的创造性。抽象思维是人们在认识活动中运用概念、判断、推理等思维形式，对客观现实进行间接、概括反映过程，属理性认识阶段。抽象思维凭借抽象概念对事物本质和客观世界发展过程进行反映，通过认识活动获得远远超出靠感觉器官直接感知的知识。批判思维（critical thinking）是以科学的态度对待一切事物，对任何事情都敢问“为什么”，大胆假设、小心论证、深入剖析、求证，反复琢磨，直到弄明白，批判性思维能够使人不断创新。
培养创新精神为主的教育是以确认个体为前提，承认学生有无穷智力和潜力，差异只是潜力的结构和水平。创新教育的目的在于发掘每一个学生的智力潜力，开发其智慧，不断实现从未知通向“新的已知”的转化。如教育不承认和尊重学生才能、志趣的差异性，而一味实行统一开发、培养模式，教育中只遵循 “求同思维”而摒弃“求异思维”文化价值判断，将基础与创造割裂开，必然导致忽视青少年的想象力与创造力。

    从中长期教育来考虑，培养学生创造力是教育的核心。因为经济全球化使我们处于一个竞争的环境中，培养学生的想象力、动手能力和让学生学会发现问题、对基础知识进行创造性学习应贯穿整个基础教育过程。

第三节  文献综述 

美国研究现状  二十世纪初，美国处于工业和科学技术革命时期，然而，当时的教育深受欧洲 “死读书”的影响，中世纪观念支配着美国教育：学校脱离生活，通过教材使学生获得“知识”，教科书成了“学问和智慧的主要代表”。因此，社会要求教育改革，约翰·杜威（John Dewey）的《民主与教育》
反映了当时资产阶级这种要求。他认为儿童应该“从经验里面学习（Learning by Doing）”
，重视现实生活需要，充分发挥儿童的积极性；特别注意培养儿童的创造能力，使其成为具有创新精神的人。
杜威认为教学过程是一个复杂、“经验”不断积累、发展、生长的过程，强调在教学过程中要“不断” 注意个人的能力、爱好和兴趣，特别要培养儿童的创造力。学校要“使学生运用思想，发明新法，不是囫囵吞枣地把所教材料装到脑子里去”，要求儿童能在教学中自己去发现真理。因此，培养儿童具有“理智创造力”乃是教学的重要任务之一。教学过程要社会化，教学过程中，教师、教材、学生都要互动。他反对培养顺从的传统教育，主张培养儿童的积极性、独立性。由于当时美国工业需要独立创造力的人，其教育思想对于美国教育产生了重大影响，成了创新教育之源。纵观美国教育发展史，创新教育的思想渊源应归功于杜威的实用主义。培养儿童的创造性不仅为美国基础创新教育做出了极大贡献，而且其观念、措施为美国社会创新精神奠定了理论基础，后续研究基本上是在此基础上的延伸和拓展。
此后，美国学者相继出版了研究成果。如《辅导创新天才》（Torrance 1962）、《创
新性：进步与潜能》（Taylor 1964）、《奖励创新行为》（Torrance 1965）、《讨论与比喻：通过想象开发创造性思维》（Couch 1993）、《创造性社会心理学》（Amabile 1983）、《寻求智慧》（Sternberg  2000）等。逐渐确立了以学生为中心、充分调动其创造性的教育宗旨。现在的课堂非常开放，其创新理念运用于各个环节。如座位编排很随意，师生距离很近有利于交流。学校管理制度比较宽松，小学里，师生活动都很自由。虽有教科书，但教师讲课从不照本宣科，有时甚至不用教科书。老师按照自己特点给学生上课，边走边说、边唱边跳、与学生一起活动、游戏。现行课堂教学气氛十分活跃，注重课堂提问和讨论，美国有句名言“没有任何问题是愚蠢的”，师生间问与答被认为是创新教育最有效的形式，老师从不束缚学生的想象力。课堂上，学生可以以一些非常幽默的方式提问，不管什么样的滑稽问题都不会动怒。宽松的环境加上教师因势利导提问，学生积极性会更好地被调动，创造能力也因此最大限度地发挥。
　  国内基础教育创新思维理论相关研究 我国在基础教育创新方面已初见成效，出现了“领衔课题并与中小学合作开展教育科研的大学（研究所）专职教育科研力量”。
首先，我国政府非常重视本领域的研究。江泽民曾指出“教育在培育民族创新精神和培养创造性人才方面，肩负着特殊的使命”；
胡锦涛倡导建立科学研究与高等教育有机结合的知识创新体系；温家宝一贯倡导发展创新文化、培育创新意识、营造创新环境、深化教育教学改革。
  其次，我国建立了以北师大教育学院
和华师大教科院
为主的专门研究基地。出版了《创造力心理学》（俞国良1996）、《研究体验式创新教学法——实施新课程的新理念与新技术》（温恒福2003）、发表了《从创新教育走向教育创新》论文
。阐明了以培养学生创新精神和能力为基本价值取向，为成为创造性人才奠定了素质基础。再次，华东师大博导赵中建
教授的研究团队，通过中美基础教育对比，提出了“教育创新和创新教育”理念，该团队研究我国基础教育课程建设和教学成果颇丰。华师大钟启泉教授认为“新课程背景下的教学研究，归根结底是一种新‘教师文化’的创造。”

但是，从现有的研究成果来看，能普遍认识到基础教育改革的重要性，系统论述培养青少年创新思维能力的成果较少，或大多只拘泥于介绍美国基础教育对青少年创新思维能力培养具体做法，而未从文化、教育管理体制的视角去进行系统分析。笔者认为这种差异应从中美核心价值观以及教育管理层面研究，找出差距提出改进措施。应采取的措施不仅基于教育理论框架之下，而且更具有可操作性。而从现行的研究来看，普遍缺乏文化视角对基础教育创新思维培养层面的深度剖析，更缺乏对创新思维培养可操作性理论指导。本研究力求进行基础教育创新思维能力培养方面的理论梳理，而且用文化学、社会教育学、哲学教育学、人类学、心理学等多维视角进行分析，并基于我国文化、教育基础、人口结构差异现实提出改进措施。这项研究不仅具有拓展学科研究的理论意义，而且具有促进我国教育质量、提高青少年素质和个人价值的现实意义；对优化人力资源、提高综合国力具有不可估量的深远历史意义。

第四节  研究方法 

本文主要基于文献研究。第一，文献研究为本研究的主要手段。笔者通过查阅中国期刊全文数据库、中国优秀博硕学位论文全文数据库以及中国重要报纸全文数据库等电子资源收集了有关中美基础教育博士、硕士、专业学位、研究生教育等相关方面的论文，了解和掌握了本研究领域的发展及现状。同时，通过阅读大量相关的中外文著作，对中美基础教育及创新思维能力培养的发展轨迹、两国教育和管理制度等方面作了考察，加深了对两国文化核心价值观和教育中对创新能力培养方面的差异认识。在此基础上，笔者通过互联网、中美两国的教育网站、大学和研究机构网站和该领域著名研究学者的个人网页获取最新的第一手资料为本研究提供准确翔实的数据材料。最后，笔者对所收集的资料进行了归类、整理和分析，对中美基础教育相关创新思维能力培养的产生、发展和现状以及实施等诸环节进行了阐述。

    第二，历史研究 根据这一研究课题，通过调查文献来获得资料，为了正确认识和把握中、美基础教育创新思维培养的现状和特点，笔者从两国的文化价值观、教育史、教育理念、过程、现状差异进行了考察和研究，有助于找出核心差异和派生差异，从而借鉴合理因素与做法整合我国基础教育资源、原生态文化及教育理念。 
第三，比较研究 本研究基于中、美基础教育对创新思维培养层面进行分析的基础上形成。美国自从杜威教育改革以来已有七、八十年的历史，期间又融于一些教育学、心理学方面的研究成果，已经建立了一套较为完善的教育制度体系。而我国基础教育中的创新思维培养基本处于初级阶段，有很多问题亟待探讨。因此，通过两国现状差异研究，以期借鉴美国经验，为我国基础教育改革和发展提供理论上的指导和建设性的意见。
第四，个案研究  美国基础教育没有统一的国家规定和方法，州之间、校之间、班级之间、老师之间的风格不样；公立学校、私立学校和政府特许学校（Charter School）
与我国统一教材、统一管理模式有较大差异。本文有针对性地选择比较对象进行考察、概括总结出规律性的特点，进一步阐释和分析差异。
第五节  选题意义

选题的现实意义 培养创造性人才是世界各国学术、教育界共同探究的问题。美国创造性科学家、原创成果居世界首位，这就奠定了该国的大国地位。美国心理教育家Calvin W. Taylor 认为创造活动对科技进步、国家乃至全世界都有着重要影响, 国家发现、发展、鼓励人民潜在创造性 (Potential creativity)的程度与其国际地位不仅成正比，而且可立于不败之地。
因此，国力和国际地位都基于创造性人才。

上世纪50 年代，前苏联卫星上天使美国意识到其科技、军事优势受到威胁,于是开始了重视对创造性问题的研究和人才的培养，教育改革成了提高国家创新能力和竞争能力的核心目标；教育改革、提供可供选择的课程模式成了从小培养学生创造性的日本教育国策；英国虽是创造性研究的发源地，但近20年来对创造性的研究更加重视；德国教育非常重视基础教育对学生创新思维能力培养，以适应和积极面对全球化趋势。加强对我国儿童、青少年创新思维能力培养是知识、技术时代新一轮国际创新竞争生存环境的时代要求，也是我国能富民强国的惟一途径。2007年9月胡锦涛说“要推进教育体制改革和创新。”
 2009年1月温家宝总理说教育要改革、发展，应该“多出拔尖人才、一流人才、创新人才，”
 其《百年大计教育为本》是“站在民族兴旺、人民福祉、国家未来的战略高度，突出强调了教育工作的重要性和制定《国家中长期教育改革和发展规划纲要》重大意义”。
 
选题的必要性  21世纪是以知识经济为基本特征的时代—知识不断创新，高科技迅速产业化，创造性的经济管理、文化、艺术创新人才，创造性的劳动将成为人类社会劳动的主体。这就要求基础教育必须为高等教育和职业教育输送大批具有创新意识和潜质的研发人才和操作人才，基础教育必须启蒙、培养学生的好奇心，鼓励其质疑精神，开发其创新潜质，培养其探究精神。我国已有不少小小留学生去发达国家接受基础教育，现实已经向我国基础教育提出了挑战，所以，基础教育创新思维培养已成为我国当务之急。
我国人口年龄结构比例变化较大，国务院新闻办公室2004年9月发表《中国的社会保障状况和政策》白皮书指出：中国已经进入老龄社会，老龄化速度快，老年人口规模大，本世纪三十年代人口老龄化将达到高峰。
显然，人口老龄化及伴随的老龄人口高龄化是我国21世纪上半叶面临的最为严峻的挑战之一，这就要求教育必须为社会培养出更多能够创造出高于世界平均价值财富的高素质人才。为了迎接社会挑战，探究基础教育培养学生创新思维具有重大现实意义与理论价值。

我国传统文化、教育模式制约了学生创新思维的发展。朱清时院士曾感慨说“高分压力使得很多优秀的人才被扼杀了。”
 中国教育追求学生的知识系统性、完整性，这就导致课程越来越多，学习压力越来越大，中、小学生根本没精力做自己感兴趣的事情。以应试为导向的教育模式不利于创新思维培养，学生从小就在应试教育的指挥棒下死记硬背，攀比和升学的压力扼杀了学生的兴趣，目前以管理为中心的模式不利于创新人才的培养。其教学模式忽视直觉意识，片面强调逻辑推理能力，事实上，很多科学创新都源于直觉意识。诺贝尔奖获得者——费舍尔
教授认为“有空间才可能有想像力”，才能进行创造。另一位诺贝尔奖获得者麦克德尔米德
认为“中国学生缺乏怀疑精神。”
 我国基础教育不主张学生要向一切发问：好像学生不该对老师提出的问题有怀疑。由于传统民族文化心理“积淀”，从小被迫接受顺从教育，听话成了做人的基本准则，缺乏一种内在创造冲动和大胆质疑的批判思维。这种思维定势就形成了格式化的思考模式，形成了一种惯性。青少年虽然尚处于思维最少束缚的人生初始阶段，但长期顺从教育致使批判思维逐渐消失，存在于大脑里的认知框架将逐渐模式化、固定化，进而弱化了创新意识，结果影响一生的创新能力。
第二章 创新思维的文化比较

第一节  美国文化关于创新思维解读
依照教育功能的理论框架分析，就培养人才而言，教育具有两个维度。首先，按教育客观结果而言，既具有贡献性，也具有损害性，或正向和负向功能兼而有之。其次，以客观结果是否在教育实施者所期望范围内而划分显性功能和隐性功能两种。因此，学校教育功能可分为显性正向功能、隐性正向功能和隐性负向功能、显性负向功能。质而言之“教育具有培养创造精神和压抑创造精神的双重力量。”

    美国早期借用欧洲的教学制度，后来具有一定的稳定性，这种教学制度成了美国统摄实施教学活动有序发展的重要保障。可是，这种稳定性又形成了惰性，制约着教学活动的发展，成了改革的障碍，在大工业生产的冲击下，现代教育本身也被工业化和技术化。为了有效培养大工业所需要的标准化知识人才，教育把青少年纳入学校教育的生产过程，用统一教育技术指标、统一课程、统一教育工艺流程，把人制造成标准化的教育产品输送给大工业运行模式。一切都按事先计划好的统一程序，目标和过程按预定控制，把人变成了呆板的机械，从而抑制了学生的全面发展，剥夺了学生的自主、创造精神。富有创新潜能的爱迪生被当时美国教育认为是问题学生，不被当时的教育制度所接纳。

美国是个移民国家，多元背景民族文化较之其它单一文化具有更多的开放性。由于美国个人主义核心文化和奉行实用主义哲学所形成的行为习惯，加之工业革命需求，哲学家、教育学家经过对教育具有培养创造精神和压抑创造精神的双重力量的反思后主张改革。20世纪初，杜威在芝加哥开办实验学校以去除当时学校教育的封闭性和保守性、改变刻板式的教育，通过直观性教育，培养学生独立思考和敏锐的判断力，启发其在活动中的创造性、想象力和怀疑精神。
美国实用主义哲学要求变革一切不符合社会发展的观念、制度，文化没有创新，也就没有文化进步，教育要培养人，必须兼继承和创新双重使命，培养创新人才也就成了教育命题之一。知识经济时代赋予创新人才培养特殊意义，发现、发明、创造是经过探究，找到前人没有发现的新的事物、规律、方法，创新意义在于“价值”的增长。创新是人类文明的源泉，美国教育家意识到人类社会在不断创新中发展，人类本身也是通过创新获得不断完善和提升。美国创新对于其经济、社会发展的强大推动作用远远超过了以往任何时代。由于世界所呈现的复杂性要求解决方式需有更多创新，所以，学校鼓励学生大胆实践，提高创造能力已作为美国教育目标。基础教育阶段学生精力充沛、好奇心强、求知欲旺盛、富于幻想，是发展青少年创造力最佳时期。
培养学生创造精神已经成了当代美国教育一项基本国策。教育是一把既能开发又能窒息创造精神的双刃剑，青少年萌发的创造冲动最容易受到压抑和挫伤，因此，美国基础教育宗旨是把儿童的创造力释放出来。首先，表现在已经解放了儿童的大脑，营造了师生平等、宽松的课堂气氛。第二，解放了儿童的双手，让他们有动手的机会。从小学会了社会调查、文献搜索、做实验、自制模型的独立精神。第三，解放了儿童的嘴。课堂上，学生与教师拥有平等的话语权，有问题可以随时提问；教师充分给学生发言机会，不做正误评判；上课采用互动方式，鼓励学生提问，评分按学生提问的次数和深度得分。第四，给与儿童空间。美国中小学一般十五至二十人，三十个学生就算大班；教室空间较大，学生可以自由活动；没有固定班级，都是选修课，不同的时间、在不同的教室有不同的教师任课、与不同的同学在一起；教师尽可能让学生有时间、机会去接触大自然。第五，解放了儿童的时间。美国小学、中学放学时间从下午两点到四点不等；小学生基本没有作业，有作业也是些开放型作业，没有背诵、抄写缺乏启发、创新之类的作业。让学生从频繁的考试制度中解放出来，有时间接触自然、社会、进行调查、从事创造性的活动。课程实施因人而异，没有固定模式，整个教学活动不恪守于任何既定教学制度，教学方式多样，但培养学生创新精神不流于形式。基础教育为以后大学阶段创新精神和走向社会的创新人格奠定了创新意识、知识、能力基础。
美国的基础教育阶段为学生提供了自由时间、宽松的学习环境、营造了创新文化氛围，激发了他们求异、求新、求变的梦想。美国教育中的求新价值判断源于儿童学前的家庭教育，从小就在父母的“You are so special, so unique, so different(你很特别、在世界上独一无二、与众不同)”肯定、激励和赞扬声中成长。美国人认为奇思妙想是儿童的天性，教育就是有利于发挥人天性里积极的一面，这也是人文主义和人本主义文化在教育过程中表现。其理念价值嵌印于他们的灵魂、融于血液、形成了价值判断和行为模式、塑造了创新人格。将创新文化理念贯穿于教育理念、目标、过程和评价标准的整个基础教育过程和阶段。

通过研究发现，美国创新文化观念应源于激烈的社会竞争、满足人类求新、求异的文化心理模式和教育必须具有满足社会需求之功能的理念。文化的生命在于它不断创新，只有不断更新的文化才能源远流长，历久常新。美国的基础教育秉承了西方主要文化之功能，既创造性地传承了欧洲高深文化精髓，又带有浓厚、鲜明的民族特点；既继承了英国人重文雅、尊崇古典人文主义，又融合了德国人重理性、哲学的地位，建立了美国人重实用的教育理念。基础教育为美国实用性和职业性的高等教育课程与专业打下了坚实的基础，形成了反映其民族价值观、伦理观、审美观和行为模式的基础教育体系。

第二节  中国传统文化中创新思维观念   
我国文化建立在农耕文明基础之上，需要过去知识积累和文化的传承，而非变革。在主流文化中就形成了以权势或行业里的引领人为主的“合”文化，这是以孔子为代表的儒家思想受到历代统治者的推崇的根源，同时也是集体主义文化的思想基础。这种传统文化缺乏张扬人的个性、海纳百川的容量和气度。人们经常听到 “枪打出头鸟”、“树高于人，风必摧之；行高于人，人必诽之”
、“有干将器，不露锋芒”
等祖传劝诫家训。“奇思妙想”被认为是离经叛道、是对于现有秩序的蓄意破坏和践踏。“出风头”、“标新立异”的胆大者在中国文化氛围内被历代主流文化和应试教育扼杀在萌芽中，具有独立思考和创新思维的学生将根据与权威标准差异程度依次逐渐被不兼容的应试教育机制所淘汰。由于传统文化中创新文化思维的缺失导致了中国社会生产力低速发展，李约瑟博士认为，西方科技开始全面超越中国始于1626年。

     中国文化中缺乏创新的观念，一是源于我国小农经济生产模式；二是中国较早形成了大帝国，夏、商时期，应该是华夏民族的形成时期，而集华夏制度文化和精神文化之大成的“周礼”的形成是华夏民族最终形成的标志。当时的欧洲，由于竞争导致城邦国家格局，而以城邦为单位的国家，如不快速发展本国生产力、增强其国力，在一个强烈竞争的环境下，很快就会国破家亡。所以，欧洲文化经历了文艺复兴、宗教改革和启蒙运动之后，很快进入了工业化时代。虽然我国也经历了经济快速发展时期，但由于较少或较短处于国与国之间的对峙状态，没有建立起包容多元思想的文化，缺乏竞争和较少新文化元素的单一文化发展缺乏持续性。因此，传统儒家文化形成了根深叶茂的统治文化，而非主流的创新文化意识幼苗在传统文化的茂密树荫之下逐渐变得弱小，以至于枯萎、消失，传统文化历代都显示出了顽强的阻力。

    教育对文化的保存和维持，主要是通过选择、整理和传递来实现的。通常，教育对文化的选择和整理依据两个重要尺度。其一，社会需要；其二，受教育者的心理发展水平和年龄特征。教育主要依据这两个尺度对该文化作出肯定和否定的选择，即对符合该社会需要和受教育者心理状况的文化要素成为教育的有机组成部分；同样，对违背该社会需要又不符合受教育者心理状况的文化要素加以排斥、弱化或消除其影响。教育所选择的文化，在某种程度上体现了该文化的精粹，教育把这些文化内容进行重构，以受教育者理解的方式进行传递。 
   文化与教育是层层相因、袭袭相联，从词源与语义上，两者紧密相联。文化决定教育，教育是一定人类文化表现。教育是一种文化形式，它反作用于文化整体，使自身体现出深刻的文化意义。文化是一种亘古绵久的社会现象，与教育相伴而生，相随而长，在漫长的历史长河中，互为前提。文化给教育以社会价值和存在意义，反之，教育同时给文化以生存依据和生机、活力。 

教育是文化的必要条件，文化是通过具体的教育才能实施，教育具有传承文化之功能，包括物质文化、制度文化、精神文化和行为文化。既然传统文化中缺乏创新元素，那么教育理念、制度和实施过程对创新精神的态度为否定。其价值体系、知识、经验、思维方式、语言符号都融汇于教育活动，强烈地制约着教育过程和人们养育子女的方式。国家使整个教育活动整合于一个共同的制度框架下，不断强化教育活动之间的统一性和相互联系。缺乏创新的教育制度把教育内容拘泥于书本和所给答案，个人仅仅是知识重复和再现工具，好奇、好问、奇思妙想本来是智慧的摇篮，但在只有唯一标准的判断框架下，这些具有天真和创造力幼芽在通往金字塔考试选拔的过程中逐渐被刷下来。
否定创新思维文化观之上的教育机制导致了儿童和青少年随着年龄的增长其想象力依次下降。学生受这种文化心理濡染的程度越深，其想象力就越欠缺。在机器人制作竞赛中，我国孩子的想象力同外国孩子之间的差距是教育乃至文化传统历来都不主张发展孩子的想象力使然。无论学校还是家长普遍认为中、小学生最重要的是积累知识，即学习、继承前人创造的文化遗产，所以，把学生在考试中的再现知识多少、准确度进行比较，用分数分出优次和等级，至于想象与创造则是成年以后的事情。这种“基础”在先，“创造”在后，将基础与创造割裂开的价值观，必然导致忽视儿童想象力与创造力的培养。由于强调教育和社会文化对规范的重要性，因此对遵循规范的过度强调与训练不仅反映在学校生活和家庭生活中，而且渗透到社会的方方面面。所以，孩子从小受到的强化训练是如何依循规则来找出每个问题背后的统一标准答案，比别国的孩子更容易拘泥于规范，更容易受既定规则、模式的束缚。
在评判时，我们认为做的越接近于标准时越有价值，训练的是学生的趋同性和模仿能力；而美国的学生被认为越有想象力越有价值。一个不争的事实是越小的孩子越有想象力和创意，因为越小的孩子受社会文化规范的影响越小，而天然的想象力保存得就越多。即儿童原本有着丰富的想象力，只是随着年龄的增长，其想象力逐渐被既定的各种文化、规范削弱乃至消除。幼小的孩子心理还未成熟，他们会不由自主地考虑如何按通用标准来完成任务。
文化价值观的差异意味着不同民族对想象力以及创造力的内涵有着不同的判断标准。我们的文化、教育传统是让孩子们朝着“越像人的机器人就越有创意”的方向发展想象力，所以，从整个社会的文化大背景来审视，我国学生缺乏想象力、创造力同整个社会环境缺乏创新思维的文化氛围不无关联。最后，出现麦肯锡（McKinsey）人才评估报告中所述：我国有10%的人才能参与国际竞争。

教育可以创造新文化，促进文化变迁，创新是文化变迁的另一重要维度，教育过程也是创造文化的过程。教育在传递、传播文化的过程中，不是简单地复制文化，而是由于社会变革、受教育者不同的身心状况以及教育者自身价值观的差异，赋予已有文化以新的意义，或因融合外来文化，使原有文化发生功能等方面的变化，衍生出新的文化要素。这些新的文化意义或文化要素往往会成为文化创造和革新的萌芽。此外，教育的文化创新功能还表现在它所培养的人才上。没有创造性的人才，人类文化也就不能创新、变革和发展。学校教育应作为培养人创造精神主要力量，应促使学生成为创造性人才，从而为文化创新提供原动力。因此，基础教育是社会创新之源泉。   
第三节  中美创新思维文化差异  
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依照美国著名心理学家布鲁姆（Benjamin S. Bloom）
创立的“教育目标分类学”，人类认知过程复杂程度由低
到高被排列为6个维度（dimensions)：(1)知识、(2)理解、
(3)应用、(4)分析、(5)综合、(6)评价。前3项为初级认知、
后3项为高级认知。真正的“创造力” 是在认知程度进
入后3项维度后，才有可能产生。
 
      在中国传统教育模式下，从基础教育开始，对学生进行是“海量知识的灌输式教学”，是没有创造力的“基本功”，只达到初级认知。而我们的“良好基础教育”也不过是因为在研究性、探索性教学空白的情况下，小学生很小就已接受了美国孩子中学才学习的“知识填鸭”：幼儿园被逼的都学20以内的加减法，上小学先摸底考试；中小学差不多10门课，除了为了分数应付考试什么兴趣均被抹杀；高中学生普遍是“两耳不闻书外事，模拟训练备高考”。在这样的教育体制下，学生任务是将知识从书本压缩进大脑，然后再将大脑的知识再现到考卷上，大脑成了知识的容器。学生对知识的认知程度，只能止步于Bloom认知过程的前3项维度。缺乏创造性思维、探索问题的能力，习惯认为所有问题只有“一个正确答案”(One right answer)。
      然而，美国基础教育非常注重解决问题的能力(problem-solving)，教学中强调“创造性至上”，力求到达高级认知。无论是教育理念、方法，还是结果和评价标准都要用是否有新意来衡量。用源自于现实生活、研究性、探索性的“研究课题方式（project and problem-based learning）”带动学生创造性的学习结果。这种用体验式对学生批判性和创造性的思维能力培养和在基础教育阶段所获得的创新意识对青少年未来走入职场后的创新能力和创新人格至关重要。

    两国基础教育的差异性应源自于两种文化和教育理念不同的认知：中国文化不主张创新，强调传统，所以，教育被认为是传承文化和已有知识的工具：了解、掌握知识；而美国文化多元、具有开放性、崇尚创新，因此，整个基础教育阶段是将基础知识以新奇、别样、渗透着学生个人的亲身体验的方式获得和创造知识的过程：了解、创新掌握和个人运用知识。质而言之，“文化因素与创造力的发展关系最为密切，”“文化因素都深深地影响着个体创造力的发展”

第四节  差异根源：文化基础、意识形态

“文化”（culture）从词源学及语义学上所揭示的本义为“种植”，其延伸含义为“受过教育的、有教养的”。其词义可以追根溯源到古罗马拉丁语colere，17世纪出现的形容词cultive已完全摆脱了“种植”的本义，英语中的culture其含义是受过教育或有教养，直至19世纪，一些人仍把文化看作是教育的同义词：“教育”、“教化”。 根据英国文化人类学家泰勒
、美国文化人类学家克鲁克洪
和英国文化人类学家马林诺夫斯基
关于文化的定义，文化应是通过社会传导的行为方式、艺术、信仰、风俗以及人类工作和思想所有其它产物的整体，包括物质文化、制度文化、精神文化和行为文化四个层面。广义文化指人类后天习得、并为一定群体所共有的一切观念和行为，狭义主要限于精神层面。文化是一种亘古绵久的社会现象，而这种社会现象需要传承，需要专门机构进行系统培养、训练，于是出现了教育。教育（education）源自于拉丁语词根deuk-，词源意义为：把本文化传承给后代，有经验的本文化成员把这些小孩子从愚昧无知的状态下带领出来，使他们学会本文化，文化与教育相伴而生。
虽然在古罗马拉丁语里，两者在其词源上有着盘根错节的联系，但文化并不等于教育，后者是前者的必要条件。文化是本质性的，教育是文化形式和一个重要组成部分，教育受文化整体制约。不同教育反映着不同文化背景，体现着迥异的文化传统。在文化传统运行的过程中，会逐浙形成与此系统相契合的价值判断体系，它对教育的发展轨迹和变革起着调控、制约作用，对思维方式、知识经验和价值规范起着支配作用，文化的流变制约着教育发展的历程。 
     中国文化特点是等级文化，汉语词汇已嵌入了等级文化并加以传承。如“师生”、“大小”、“上下级”、“国家”、“父母子女”等，这种等级文化已经规范了不同个体的话语权，处在上一级的话语权总大于下一级的话语权。两者相遇时，前者话语权为正+，后者的话语权则为负—。这种文化等级导致了中国的教育制度和教育过程中学生永远处于拥有负话语权地位，他们是被动的接收器、知识和文化的容器。制度和价值判断体系不需要他们拥有自己的想法，更不需要有创新，“听话”、“考高分”成了优等生评判标准。

然而，美国奉行“个人主义”、“人人平等”的核心文化观念，人人拥有平等的话语权，人人都可以发明、创造和创新。学校主要向下一代传递这一态度、价值观、行为和期望，从而使下一代继承了不断发展的文化。基础教育通过发挥其传递功能，使平等文化得到了再生和继承，并使自身成为文化的工具和材料，也因此成了文化存在的原因。所以，美国的学生没有任何拘束，他们的“奇思妙想”不但不会受到限制，反而会受到家长、老师的表扬和同学的羡慕，自由发展空间较大。美国崇尚创新，认为创新能直接促进生产力的发展，能使社会较快发展，创造力越来越强，社会财富越来越多，生活水平越来越高。这种激励性的文化氛围使得青少年较早得到启蒙和激发，成年后成功几率较高。

意识形态是指一种观念的集合。英文ideology在18世纪末被用来界定观念，意识形态可以被理解为一种想象、方法或共识。它在总体上是一种确定的文化，这种文化对社会存在反映，受社会存在制约，个人或集体都要自觉不自觉地受这种文化的影响。
日常社会中的意识形态作为形成共识的基础，占有优势地位的意识形态努力追求权力去影响社会中的意识形态，试图透过传播他们的意见来影响民众。按照马尔库塞（Herbert Marcus）观点来分析，我国教育观念，无论是国家教育观念还是一般受教育者观念都是“功名”。这就意味着国家的目标、任务、以及本文化积淀是其受教育者要学习和考试的内容，这就形成了国家要制定统一教学大纲、统一教材和考试大纲，以此为中心进行教学和考试。这种模式的弊端在于整个教育产业链忽视了学生个人的兴趣、爱好和需求，把知识拘泥于书本，而且全国教育模式统一化，不能开发学生的智慧潜力；验收的标准是高考分数，结果导致学生为了得到更高一级的资源和机会不得不放弃创新愿望，其潜在的创新思维能力在追求等级的过程中逐渐被泯灭。由于过度统一教育模式，形成了统一的人力资源类型：相同的愿望、理想，一样的能力，结果单一的人力资源满足不了多元的社会需求，一边是教育提供给社会的人力资源过剩，另一边是一些社会岗位缺乏合格的人才。人才资源的供给与社会需求出现了严重的脱节和矛盾。
美国基础教育采用“以学生为中心”理念，即以儿童个人身心发展为中心，其基本理论渊源于杜威的“儿童中心论”。实际上，由于美国的教育体制脱胎于英国的教育体制，不仅大学教育像哈佛学习剑桥、牛津，而且基础教育也如出一辙。欧美的早期教育共同点是精英教育、天才教育，讲究学习环境和气氛，注重教师发现精英，层层淘汰。教师、教材中心论、学校的重心在儿童之外，唯独不在儿童自己即时的本能和活动之中。教科书被认为是知识和智慧的主要代表，教师则成了传授知识和技能以及实施行为准则的代言人。因而，传统教育的弊病在于教学的计划实质上是来自上面的和外部的灌输，将成人的标准、教材和方法强加给身心正在成长的儿童。由于把教育的重心放在教师和教科书上，儿童只能受到“训练”、“指导和控制”以及“残暴的专制压制”， 教育的基本精神如教师的民主、宽容、激励精神在整个教学过程中匮乏。后来，由于美国进入工业化时代，发源于欧洲的教育传统已经不适应美国社会的发展，其教育向大众化转型，提倡和追求普及型的全民教育，致力教育的民主化、现代化。美国的教育制度和模式完全建立在个人主义之上，加之实用主义的影响，教学中全面采用“以学生为中心”教学理念，这一独特教育理念在美国人才培养方面起到了不可忽视的主导作用。随着教育的不断改革，美国基础教育实行了分层课程(layered curriculum)
的教学模式，它是近年来在全美颇具影响力、基于人脑的教学模式。其特点为分层课程模式科学而合理地展现了一种以学生为中心、关注学生个体差异的教育理念及实践模式。“以学生为本”一切管理教育工作以让学生满意与兴趣为出发点，学生创新精神和实践能力不仅要在课程实施过程中进行培养，甚至要到教育的外部去寻找，把学习范围扩展到整个社会。学校只规定学生的最低毕业学分，对课程种类、难度，无统一要求。这种机制营造了学生创新思维氛围，激发了创新愿望，充分调动了发挥创新思维的主动性。这种环境下培养出的学生个个有梦想、有特点，每人都很自信。

第三章 两国社会背景、基础教育理念和目标比较

第一节 教育发展的社会背景比较 

中国基础教育发展的社会背景回眸 中美基础教育创新方面的差异应源于两国哲学、文化、历史、教育渊源和进程。由于我国农耕经济生产方式，较早就成了大帝国，国家力量强大，个人只是国家一个微不足道的个体。所以，在我国，自古迄今都缺乏个人意志。从意志上讲，个人隶属于国；从血缘的角度，个人隶属于家，每个人都是在行使国与家所赋予的职能，不需要有个人目标。因此，教育功能是培育公民传承本群体文化的能力，早期的教育主要传授统治阶级的伦理道德和培育受教育者的行为规范。从夏朝学校教育的形成，到西周官学体系出现，直到清末，从《三字经》到四书《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》，再到五经的《易》、《书》、《诗》、《礼》、《春秋》典籍无不讲述封建伦理道德，没有涉及个人探索精神和对个人作为独立体需求的肯定。清末至民国时期，一些著名教育家，如蔡元培、胡适、陶行知、廖世承从改革现实教育的角度来反思教育，进行著书立说、办学，使学习内容从伦理扩展到科学知识，但没有从根本上改变教育的目的，都是把人作为客体，按照国家和民族的需求把人从接受伦理的容器变成伦理+知识的容器，既没有激发个体探索精神，也未通过创造去追求个人需求。1949年12月，中央人民政府确定教育改革的基本方针，具体规定了教育改革步骤和方向，使教育进入了一个新阶段。但由于教育基础、资源的局限，无法开展开发学生创新思维研究。直到上世纪七十年代，我国教育走向正规，但需要较长时间来弥补知识人才断层，尽管把培养学生创新精神写在大纲里，但在课程教学、评判标准方面难于实施。学校依然沿用礼貌待人、尊敬长辈、团结同学、遵守纪律、诚实、勇敢、积极主动、活泼开朗、爱祖国、爱学习、爱劳动的品德和性格去评价学生。
美国基础教育发展的社会背景回顾  美国教育发展不能不追溯到欧洲古希腊以前的欧洲城邦时期。城邦肇始于三千多年前非利士人居住的地中海东海岸，腓尼基人建立的沿海贸易城市，随后出现了被柏拉图、亚里士多德视为完美国家类型的希腊城邦和作为帝国首都的罗马城邦，随后，欧洲经历了中世纪、文艺复兴。
在这之前，欧洲中世纪的所谓“黑暗期”，事实上是城市和商品经济发展的关键期。在这一时期，欧洲各国力量相对十分薄弱，没有能力来控制和保障欧洲国家之间的贸易。此时天主教教会势力及其所提供的天主教世界就成了欧洲在政治和文化上的整合力量，成了欧洲各国政治协调者、领导者、甚至是保护者，促进了不同文化习俗和语言的人们之间的信任及相应长距离贸易发展。此外，中世纪欧洲教会与国家势力之间的平衡与冲突导致了欧洲国家力量相对薄弱。这就迫使欧洲各国与各种社会力量进行协调，这种低专制、高协调性的国家也为商品经济发展和民族国家兴起提供了重要保证。中世纪，欧洲的宗教、国王和贵族之间的战争连绵不断，一般百姓与之并不相干。天主教世界产生分裂后，不同信仰的百姓带着激情为捍卫自己的信仰投入了战斗，反复的战争冲突，不断强化了不同信仰群体内部的认同感和排他意识，在很大程度上为欧洲民族主义思潮的兴起和民族国家的形成作了准备，同时也是西方个人主义出现的社会和思想基础。 
西方文明初始时期的古希腊、罗马文明称为“海上文明”，海上文明就意味着从土生土长的地方飘洋过海移民到新地方。海洋文明的特点在于开放性和外拓性，完全不同于大陆典型的一贯封闭的原生态文明，属于多元开放的次生态文明。海上文明的发展方式是以城邦“分裂繁殖”的方式对外殖民。在分裂繁殖的城邦中，子邦与母邦地位是平等、竞争的关系。跨海迁移本身又是一个成员重组的过程，血族认同在淡化中较早被抛弃；而“冒险者们”在海洋上“同舟共济”的合作关系在上岸后建设家园中会被自然地保留下来，新的政治体制自然也就是“以契约为基础”。这种冒险精神在美国开拓西部和直到目前为止的科学探索活动中得到传承。
　　欧洲满天繁星的城邦是一个个独立的主权国家，雅典面积较大，西方民主、科学传统是在海上文明希腊城邦时期奠定的。欧洲中世纪文化是渊源于日耳曼人的骑士文明，作为部族状态的蛮族，日耳曼人不可能提供较高质态的文化。因此，只好分散政权，于是以骑士为基础的封建割据也就不可避免地成了中世纪欧洲的特点。骑士与上级封君间是“授土”“效忠”的契约关系。若王侯超额需索，骑士有反抗的权力，骑士精神中的忠诚、荣誉感、守约、一夫一妻制等要素是西方传统中的个人主义渊源。欧洲封建王国的统治权力是一种相对权力，中世纪，骑士文明与教士文明并存，两者互相制衡，无疑能成为社会的绝对权威，既为人思维留下了宽松的发展空间，也有益于科学发展。英国清教徒精神是资本主义发展的精神动力，不仅是“忍耐”“节约”，还应包括冒险精神、创业精神和以自己世界观来改造世界的宗教精神，总之是“崇尚个人才能，力主个人权利神圣的‘极端个人主义’”。正是这种精神“支持了美洲的拓荒者，多元因素的共同作用，使西方文明中的民主和科学传统没有被中断，个人主义成了主流文化，个人是思维和创造的生命体，个人主义在渐进中一直推动美国教育不断进步。 

美国教学采用“苏格拉底式教学法”，包括对话式、讨论式、启发式
。采用提问—回答—思考—>引出概念教学模式。通过提问，不断揭露对方回答中的矛盾，否定学生原来已经肯定的东西，在推理过程中发现缺陷，最终引导学生向更高层次真理探索，并得出一般性结论。苏格拉底认为，知识只是一种自我认识，教师在教学中的任务不是向学生传播现成知识，而是要激发他们思考，帮助其获得头脑中固有的知识，发展学生认识能力。他这种激发学生获取知识的方法是现代启发式教学法的重要渊源之一，自杜威教育改革以来一直被用于美国的基础课堂教学。他主张教人学习广博而实用的知识；主张锻炼身体，身体健康对体力和思维活动十分重要，而健康的身体不是天生的，只有通过锻炼才能使人身体强壮。所以，美国的中小学基本每天都有体育课，这有助于对学生的创新思维培养。    

总之，苏格拉底倡导的问答法对美国的基础教育影响很大，直到今天，问答法仍然是美国中小学课堂教学一种重要的教学方法。
所以，它为美国大学全面采用讨论式、启发式、对话式的教学方法
和美国大学取得较多原创性的成果、发明和获得较多诺贝尔奖奠定了坚实的基础教育。
第二节  教育理念比较  

教育理念应该是人们在理性思考和亲身体验基础之上形成的，关于教育本身及其价值和实现途径以及根本性判断与看法。应包括教育思想、观念、制度、内容、方法、方式以及整个教育体系。中美两国的教育理念的根本差异在于美国为大工业生产、为社会需求培养人才，以学生发展为中心，教会学生如何进入社会、如何进行更好的生存，实现个人价值最大化；而中国的教育属于“精英教育”，为受教育者进入国家高级管理层准备知识、文化和伦理道德以及训练能复制权威知识、思想的解码技能，其特点在于教会学生备考、解题、在比较中如何取得优秀，教会在比较中取得等级社会中最高级别。

1912年美国经济学家熊彼特（Joseph A. Schumpeter）出版了《经济发展理论》一书，
提出了“创新”概念。他认为，创新旨在企业家实行对生产要素新的组合。其理论经过英国经济学家费里曼（Christopher Freeman）
等人的发展，突出了知识创新的地位。两次世界大战后，美国充分认识到在未来的知识经济社会里，国际竞争力依赖于知识和技术创新水平。这一国家目标要求改革传统教学，把创新理念融于教育体系，基础教育要负责培养学生创新能力中的创新意识、创新思维和创新人格。培养儿童的创新意识，即培养孩子不受羁绊、敢于求异、善于探索信息、重新组合的一种心理习惯。我国创新教育被认为是可以“教”，重结果、轻过程，给孩子较多的限制、较少自由和选择，中国的标准在于模仿能力。在这个过程中，缺乏“心”的参与，只是一个“复印”过程和机械操作。美国孩子的想象力不受任何限制，学习被认为是一种快乐体验过程，于是就会产生想创造的念头。创新思维包括求同思维和求异思维，求同思维即从已知信息中产生逻辑结论，从现有资料中寻求正确答案的一种有方向、有范围、有条理的思维方式。求异思维则是指从已知信息中产生大量变化、独特、新信息沿不同方向，在不同范围，不拘泥于传统的思维方式。我国老师在教学中经常注重求同思维；而美国小学低年级的作业往往是“研究”项目，这种形式给学生自由发挥空间和机会，使孩子从小就通过“研究”，养成一种创新求异思维习惯。创新人格在中国课堂模式下很难培养，当师生答案差异时，更容易轻易放弃而认同教师的答案。实际上，对权威的“尊”严重压抑了学生创新个性的发展。而美国基础教育宗旨都是能以开发学生潜能为中心，鼓励差异性，每一环节都充分调动其创造积极性。
然而，我国的基础教育非常重注知识、文化的传递(cultural transmission)性。教育负责向下一代传递一系列复杂的态度、价值观、行为和期望。我国基础教育较之美国基础教育发挥其传递功能，使考试文化得到了再生和传承，其教育思想、观念、制度、内容、方法、方式以及整个体系都被纳入了考试框架。现在的教育功能亟需拓展，提高学生素质、培养学生创新能力应成为教育主题。同时，实施素质教育和创新教育亟需一大批具有创新能力的教师来实施。 
　　在知识经济时代，知识的更新周期变得越来越短，新知识高速涌现，信息量成倍增加，社会需要的知识和学校教学内容都要不断更新。传统教学形式、内容、方法已受到严重挑战，基础教育理念亟需整合，教育工作者必须树立正确的教育观念，了解先进的教育理念。惟有如此，才能用先进理念指导实践，以适应学习时代的要求。
问题是理念的出发点和归宿，基础教育课程、教材内容编制应依据儿童的发展心理。为保证和满足学生生存和发展需要，使之掌握最基本的学习方法，强调学习与生活相联系，课程实施过程要尊重个性发展，提倡学习方式的自主选择性、评价标准的差异性和课程内容的多样性。 
           第三节 教育目标比较（Education Objective）
教育目标是指根据人、社会发展需要对教育活动规定目的、方向和要求，以及教育活动所应达到的标准、规格和状态。教育目标包括教育事业发展、受教育者素质发展以及各种教育活动的具体目标。美国教育家布卢姆（Bloom）认为，教育目标是指通过教育，使学生改变其思维、情感和行为的方式；
把受教育者培养成为一定社会所需要的人，总需求是培养高素质社会成员，使受教育者的成长和发展应达到的目标。在观念上对教育活动进行设计，通过借助一定手段、途径去达到某种结果的设计。教育目标对教育活动既有引领、激励与调节作用，又是检查、评价教育效果的主要依据。美国把培养创新人才作为国家教育目标贯穿于基础教育以及学校培养目标、课程教育目标及单元教育目标。Bloom把各门学科的教育（教学）目标分为认知、情感和动作技能三个领域。在认知领域分为认知、理解、应用、分析、综合、评价六个方面；在情感领域分为接受、反应、形成价值观、组织价值观念体系、价值体系个性化五个方面；在动作技能领域分为整个运动、协调细致的动作、非语言交流的动作、言语行为四个方面。根据Bloom的分类可以推论出美国的教育目标为认知、掌握、运用知识，提高人本身素质，推动社会发展。

历史上，从国家的教育层面来讲，我国的教育目标是培养国家接班人；从接受教育者的层面来讲，受教育者个人目的在于取得功名。我国现行基础教育目标是依据政治、经济、生产、科技、文化发展的历史和国情要求符合受教育者身心发展状况而制定。基础教育目标的确立是从国情出发、立足现实、面向未来，其主要依据是完成社会主义初级阶段的历史任务。由于基础教育发展的不平衡性，所以，我国基础教育比较重视基础文化知识：一是满足传承文化需要；二是积累、掌握必要的基础知识。但在教育过程中，过分强化知识性考试，强化书本知识，却忽视了拓宽知识面，孤立抓应试学科的教学，导致学生知识面过窄，忽视实践、应用以及动手能力和创新能力的培养。通过对现状分析，从培养目标、课程计划、教学内容到评价考核，都强调统一性。过分统一、缺乏个性已成为中国基础教育培养创新思维能力的一大弊端。
第四章  课程设置、教学过程、考试与评价差异

第一节  课程设置

论及基础教育，人们会认为中国基础教育较好，因为在国际奥赛中金牌比美国多。但客观分析一下，就会发现我国是打基础教育，所学内容并不多，美国是培养创造力的教育，所学内容并不少。
中美教育有着极为不同的传统，中国注重对课本知识的灌输、培养学生对权威的尊重、对知识的掌握、知识体系的构建以及解题技巧训练。相比较，美国则更注重培养学生运用知识的实际能力，注重培养学生对知识和权威的质疑、批判精神和对知识的拓展和创造。这两种教育表达了对待教育内容的不同的态度，前者表达的是对所学知识的静态接受，后者则表达的是对所学内容动态改变。
　　中美教育差异中，最明显的还是教育内容。我国认为基本概念、运算是基础阶段数学的基础，而在美国基本运算不受重视，中小学生普遍使用计算器。我国教育是尽可能多让学生学习书本、储备、快速提取知识，因而中国学生的大脑在记忆——>提取——>再现方面得到了充分训练。美国教育是发展那些工具无法完成的工作领域所需要的能力。因此，在规定范围考试形式下，美国学生比不过中国学生，但是，在独立做现实研究中，中国学生就远远比不上美国学生。显然，在利用和开发大脑的记忆、储存功能上，中国的教育卓有成效，但在利用和综合外界的各种信息以及开发大脑创造功能方面，美国的教育则更胜一筹。

美国教育注意培养学生的自信、自主、自立精神，中国教育则注意培养学生严谨精神。从发展创新能力层面来看，中国学生容易因害怕出错而习惯于固守规范。归根结底，教育是一种文化现象，不同教育内容反映不同社会文化内涵。美国教育是与美国文化相一致，同样，中国教育根植于中国文化传统。其内容是教材，有范围、限制，学生谨慎、思维不开阔；而美国教育内容与其文化相一致，多元、无限、不拘泥于教材和形式，学生思维更开阔，更具有创造性。

课程、教材是学校教育的核心，课程、教材改革是教育改革的关键，50年代至80年代初一直采用苏式课程管理模式，对课程、教材进行统一管理，统一教学计划、教学大纲和教材。1996年3月印发的《全日制普通高级中学课程计划（试验）》第一次将“课程管理”作为课程计划中的单独一部分列出，规定“普通高中课程由中央、地方、学校三级管理；本课程计划中的12门学科课程（包括必修和限选）由国家教委统一规定基本课时数；各地根据课程计划的精神，制订本省实施高中课程计划，提出有关任意选修学科及活动类课程实施方案，指导学校执行；学校则可以发挥自己的积极性安排任选课和活动课。1999年教育部《面向21世纪教育振兴行动计划》更进一步扩大地方和学校权利，允许地方和学校开发符合本地实际需要的课程。
由于前苏联的影响，新中国成立后的中小学课程单一，课程结构不合理。突出表现在以学术性课程为主，
重视知识学习和记忆，忽视培养学生解决实际问题的能力。必修课过多，对学生要求过于统一，缺乏弹性。各类学科比例不够合理，体育、音乐、美术、社会科学类等比较薄弱。课程门类过多，课时总量偏高，学生课业负担较重，不利于学生生动、活泼、主动地发展。在课程实施方面，单纯讲解的教学方式占了绝大多数，以教师、课堂、书本为中心，忽视交流、合作、主动参与、探究等学习方式，学生创新能力发展受到了束缚。原国家教委于1992年颁发的《义务教育全日制小学、初级中学课程计划（试行）》学科课程中，以必修课为主，初中阶段适当设置选修课；在保证学生学好语文、数学等工具学科所需要课时前提下，适当调减工具学科课时，适当增加艺（术）体（育）劳（技）学科、社会学科、自然学科的课时。新课程计划确认了活动的课程价值。活动类课程包括校会、班会、社会实践、体育锻炼、科技、艺术等活动，其中科技、艺术等活动是学生自愿选择参加的活动课程。从中可以发现对学生创新意识和能力的培养要重视程度缺失。　　  

课程评价必然涉及对学生发展的评价，对人的评价也是最难的评价。从1978年恢复高考以来，高考成了衡量学生唯一指标，成了教学指挥棒。从评价中没有发现对学生创新思维方面的要求，在高考分数一元评判制度下，纵使学生有发明、创新成果，也很难被录取。如2006年度国际中学生创新成果展评获奖者山东师范大学附中高三 (8) 班学生潘立群，他发明的“可解决色觉障碍的交通信号灯”获得“最佳国际项目奖”工程学一等奖， 这是中国选手首次获得此项赛事最高奖。此前，该发明获得了山东省和济南市的青少年科技创新一等奖，并申报了专利，但由于高考成绩未达到高考录取线，结果痛失上大学的机会。

美国小学一到六年级、初中两年、高中四年。就课程安排更象大学模式，有些小学就开选修课，即“隐性课程”
。“基于学生的理解而创设自由、民主、开放的教育环境，”
不同的课程有不同的教师和同学。英语、数学、历史、化学、生物属基础学科，其它因个人兴趣而选。网页设计、陶艺、法律、经济学、首饰设计和制作、表演、木艺等；音乐还细分三个不同方向：乐队、合唱和乐理，体育分为举重、健身等。老师有固定教室，而学生则在不同教室间奔跑上课。学校走廊两侧一般是学生的小储藏空间，课间五分钟，上完了一堂课会到小格子里拿下一门课的书，然后风风火火地去下一间教室。

第二节  教学过程

课堂教学  美国培养学生创新精神不仅融于课程设置，而且贯穿于整个课堂教学过程。首先，课堂教学气氛活跃，注重培养学生批判思维能力。课堂教学很开放，教师在课堂上表现风趣幽默，否则被认为是boring教师，学期结束时其教学效果评估一定不会获得好分数。所以，教师在课堂上的神态仪表都非常有个性，其教学方式丰富多彩，注重课堂提问和讨论，经常组织各种各样的辩论赛，不会束缚学生的想象力。
    　其次，课程内容丰富多彩，大力培养学生实践创新能力。课程设置比较重视学习与现代经济、社会、科技发展相关的知识，特别注重选择有利于培养学生实践能力和创造能力的教学内容。小学、初中主要是一些基础知识、音乐、美术和体育课程。但初中和高中选修课分别占到总课时的1/3和1/2，选修课多达几十种，有的甚至就以各种俱乐部形式活动。学校虽然也有教科书，但教师讲课从不照本宣科，而是采取分层推进、分类指导、学生主动参与的办法，用电脑写报告、做作业、获取信息、修理机器、设计图纸方案、谱曲等，在老师的指导下，学生的主动性和创造性得到充分发挥。在教学中，让学生动手实践、主动参与、积极思考、勇于创新。 如给孩子们一些木块和尺子，让他们去量木块的长、宽、高、底，然后拼造一些简单的物体。课程的成功在于极大地锻炼了学生自我发现、亲手解决问题的能力和发展想象力与创造力。
        再次，开设研究型课程、培养学生科学探索精神。美国研究型课程特别强调对学生创造性能力的培养，其目标设计主要包括：(1)注重学生批判性思维、发现问题与解决问题的能力培养。其中最重要的是解决问题的过程，问题能否得到解决倒是次要的；(2)使学生能够主动学习、感兴趣、有信心、有责任心地探索和解决问题，在课程实施过程中强调学生自主活动；(3)学生通过实践与具体探究以获得知识、能力、态度、情感、品质方面的发展；(4)使教室从封闭走向开放，实现课堂与社会有机结合。
     按照研究型课程要求，教师引导学生进行课题研究，“激发对话、讨论、思考和探究”，“要求学生给出更为概括或更自由的回答”
着力培养学生的科学探索精神。学生经常要做“报告”，从选题、撰写到演讲全部独立完成。自然课研究报告要求有完整的结构：假设、研究目的、方法程序、实验情况、分析和结论。如参与太空探测课题研究、合作研究人体健康问题，他们设计相关软件，利用计算机显示病毒攻击细胞、香烟危害人体的消化系统等过程。有的学生通过跑步来记录心率，然后分析数据，在计算机上作图表并撰写文章，打印出来贴在大纸板上并加以彩色插图装饰，最后当众演讲。美国十分注重社区教育对培养学生创新能力的作用，社区设有图书馆、艺术馆、航空馆、体育馆等公共设施，这些场馆对中小学生都免费开放，高质量的博物馆为启发学生的创造性思维与学习提供了很多便利条件。
     课外教育  我国中小学生课外创新缺少时间、氛围、指导和鼓励。据2005年中国青少年研究中心调查，由于书面作业较多，有66.6%的小学生、77.1%的中学生睡眠不达标。尽管教育管理部门要求小学一、二年级不留书面家庭作业，三、四年级书面家庭作业控制在每天45分钟以内，五、六年级书面家庭作业控制在每天1小时以内。初中各年级书面家庭作业要控制在每天1.5小时以内。但由于教师和学生家长担忧将来学生在升学时处于不利地位，所以，课外作业时间总减不下来。有些中小学还布置机械重复和大量抄写作业，甚至沿用增加作业量的方式惩罚学生。学生课外锻炼时间较少、体质较弱、近视眼较多。此外，有条件的家长还要给孩子报几个课外辅导班，更加重了学生负担。
“儿童不仅生活于学校之中，而且还生活在社会之中。儿童的成长是一个不断社会化的过程”，
因此，要求社会应给儿童提供些有助创新思维培养的社会资源。由于我国博物馆都是收费项目，所以，学生只能看电视，而电视节目多是武打片、历史片和简单的娱乐节目，真正适合青少年科普性质的节目匮乏。有些学生花较多时间玩武打、暴力网络游戏或聊天。

美国的学习模式与中国略有不同。早上七点五十第一节课，每节课四十五分钟，第二堂课之前有个三十分钟的读书时间，每个人把正在看的小说或杂志拿到学校来读。读完书，就是第二、第三和第四节课，十一点四十左右放学。午饭时间是四十分钟，下午还有三节课，三点钟放学回家，第二天七点五十再来上学，没有晚自习。如此宽松的学习时间，很多学生从初中就开始利用放学后和周末时间去餐馆打工，挣些零花钱，更重要的是培养一种自立和与他人沟通的能力。
美国一些博物馆均为免费，如首都华盛顿史密森学会下属各大国家级博物馆；
从博物馆数量而言，纽约和华盛顿是最为集中，其中纽约的博物馆超过130家，大都会艺术博物馆、移民博物馆是其中最为著名，也是世界上最著名的博物馆。华盛顿有15个大型博物馆，包括美国历史博物馆、美国自然历史博物馆、国家航空航天博物馆、
国家邮政博物馆等，藏品总数1.4亿多件，是世界上拥有博物馆最多而且收藏展品最丰富的城市之一。国家航空航天博物馆（National Air and Space Museum)是人们最喜爱的博物馆之一，这里展示了人类征服太空、探索宇宙的伟大豪壮历程。在长近200米、宽敞高大、气势恢弘的展厅里，陈列着飞行发展史上不同阶段的各类飞机和各种型号的导弹、火箭、宇宙飞船，以及著名飞行员和宇航员用过的器物。在华盛顿参观博物馆和展览馆，不收门票。有些博物馆具有参与性和操作性，参观之后，能激发青少年的创新思维和精神。

第三节  考试与评价  

基础教育的评价根本目的是为了更好提高学生的综合素质和教师的教学水平，为学校实施素质教育提供保障，充分发挥评价的促进功能，使评价过程促进教学水平提高。高考命题原则应有利于高校选拔新生和实施素质教育，以培养创新精神和实践能力。命题不应拘泥于课程标准；试题应注意对基础知识和基本技能的考查，更应注重对学生运用知识能力的考查。

    我国考试依据与评价标准 我国目前评价依据是突出反映在强调甄别与选拔功能，而忽视改进与激励功能；注重学习成绩，而忽视学生全面发展和个体差异；关注结果而忽视过程，评价方法单一；尚未形成健全的教师、学校评价制度。对学生评价的内容缺乏多元，重视学生学习成绩，忽视了学生多方面潜能的发展、创新能力和实践能力；评价标准存在对个体差异以及对发展的不同需求、学生个性、特色发展提供一定的空间缺失。应把形成性评价与终结性评价结合起来，使发展变化过程成为评价的组成部分。

       在教学过程中教师应采用多样、开放式的评价方法，如行为观察、情景测验、学生成长记录等，了解每个学生的优点、潜能、不足以及发展需要，建立学生成长记录。成长记录应反映学生学习过程和结果的资料，每学期、学年结束时学校要对学生进行阶段性的评价，内容应包括各学科的学业成绩和教师的评语。高校招生制度应按照有助于高等学校选拔人才、高考内容应更加注重对考生素质和能力的考查，高中应探索建立综合性的评价体系，增加反映学生在校期间参加研究性学习，为高校招生提供更多的学生成长信息，逐步使中学对学生的评价记录成为高校招生择优录取的重要参考之一。中国培养学生的模式为：老师讲解——学生记忆——还原到试卷上，该模式很难培养学生创新能力。
美国考试依据与评价标准 美国基础教育阶段开发了学生批判思维，并鼓励创新意识，认为学习不是重复标准答案。教学方式采用学生主动参与的办法，从活动和实践中进行学习。高中生要想考上名牌大学，除了有优异高考成绩外，还要有与众不同的老师或社会组织负责人撰写的推荐信。学校鼓励学生参加社会活动，如学生会、兴趣小组、体育俱乐部、童子军、图书馆助理员等，有时甚至到政府部门、公司、慈善机构去当临时工或义务工，从中发现该生是否具有卓越的活动能力、领导才能和社会责任心。如想攻读医学博士，最好到医院当“小护士”或医务助理；想攻读政治学当社会活动家，就去当竞选填表的义工，扶贫救灾的积极分子，甚至到市、州、国会或白宫做实习生。因此，高考选拔制度的导向作用使中小学创新教育蔚然成风。
 
学校考试题目千奇百怪，其目的是引导学生提高全面素质和学习潜能。一至三年级没有学业成绩记录，三年级不公布分数，最多只贴学号，学生知道自己的成绩。大部分学校都非常注重让具有特殊天赋的学生得到发展，中小学设有“优质班”，每周有特殊的授课时间。如果学生表现十分突出，学校会建议家长去做智商测验使学生有机会得到特别辅导。考试内容与教材没有直接关系，主要考学生逻辑、分析、推理能力。不难看出，美国考试不仅检测过去学习结果，更是对学生将来学习潜能和创造能力的考查。
     美国重点大学在招生时，为了全面衡量学生综合能力，除了高考成绩外，特别注重学生高中时期的成绩单、教师或机构负责人的推荐信、参加社会活动记录等。在面试时，学生研究型课程的学习、科学探索精神也是一项必须考查内容。这种高考导向机制使得中小学生能轻松学习、全面提高素质、增强其创新能力。

第五章  研究启示

    高考已演化成应试教育，冗长的考试链已渗透到基础教育，考试结果成了惟一，标准答案被强行灌输给学生。在这样体系围殴下，创新人本主义价值遭到了难以修复的重创，应试教育培养思想奴隶。反叛—挑战—质疑—否定这一创新机制形成精神基础被摧毁，使儿童丧失童真、青少年失去原创力、成人失去探究动力、整个民族不具有创造力。在创新型人才竞争的国际背景下，这种负面影响会断送国人大国梦想，会威胁民族生存。通过对中美基础教育创新思维能力培养差异比较，发现我国创新思维能力培养广度、深度与美国存在着较大差距，从中可以获得诸多启示。  

第一节  理性对待传统文化和教育多样化  

学校教育随社会发展而发展，生产力发展水平和社会化催生了正规学校教育，但最早的教育内容都是重视传统、历史、书本知识。几千年来，我国教育奉行“一心只读圣贤书”信条，而美国，在工业革命后期已把培养创新能力纳入了正规教育。在充满竞争的国际背景下，我国教育不得不重新审视传统文化价值取向和教育价值观。基础教育应兼容国家、受教育者和社会三重目标。　　　　　　　　　　　　　　　　　 
　  二十一世纪，人类比以往任何时候都需要更富有创造性、个性化。创造性品质突出地表现为创新意识和批判精神；建设创新型国家关键是具有开放思维创造人才，而非思想保守的顺从者。创新要求对传统文化和教育观念进行整合、对“好学生”重新界定。重新审视对学生创造能力和自由探索精神的培养，基础教育应具有其独立、不依附于其他类型和层次教育价值，更不能将其依附于“应试教育”的价值链上。“分数”既不能衡量人的素质，更不能表明人的创造力。创新是民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力，也是一个人生命价值的本能体现，国际竞争是创新精神和创新能力的竞争。
目前，我国基础教育缺乏注重解决问题的能力(problem-solving)培养。实际上，“教育与教学过程的本质应表现为：在问题情境中，师生合作进行探讨与发现未知事物的活动。”
而现实问题在于学生缺乏创造性思维和解决问题的能力， 缺乏找到课题、探索问题的能力；学校教育缺乏调动积极思维去找准课题研究目标的能力，学生已习惯等待老师给题目、认为所有问题只有“一个正确答案”(One right answer)。“培养学生创造力是各国基础教育的核心”，
管理水平和教育质量都有待于提高。在人们生存方式多元时代，基础教育的价值已经不能完全由正规学校独家完成，提高青少年素质是一项艰巨任务，尚需主流媒体和其他社会机构与学校共同承担。
整合原生态文化，注入创新元素 人在生物本能之外还禀有多种潜能，其标志性的创造力使自己的生物本能成了人生命力表现。由于有了创造力使人类摆脱了软弱状态而能自助，开启了智慧潜质而得到了发展。人类走向社会发展的进程有赖于文化，文化是人类特有的生存方式，包括传承和创造。这两种功能都需通过对人的教育加以实施，因而受教育个人兼有文化载体和潜在创造者的双重身份，教育是人类文化的一种传递和催化活动。其一，人类社会都必须通过教育向个人传授一定价值观念、文化规则、生产技能和知识，即教育执行传承之功能。其二，把时代需求、未来期望以及对人和世界认知融入教育，要求教育不仅培养出传承、创造文化的社会成员，而且通过对青少年实施教育、开发其智力潜能、培养成具有创造力的社会成员。因此，从第二个意义来理解教育应是一种创造新生命的活动。   
由于我国传统教育只强调传承、分享人类世代积累的知识财富之功能，而忽略了教育是形成人的素质、唤起人类创造潜能、开发自然赐予人类创造力禀赋之功能。只认识到教育活动保守一面，而忽视了人具有创造开放性的一面，没有把教育作为生产力推动社会、科学技术发展的一面。由于我国和美国在教育功能的认知差异，从而导致了我国在原创方面相对滞后。美国获得诺贝尔奖者270位，我国有待于零的突破。“2005年国际著名的麦肯锡咨询公司发表的调查报告《应对中国隐现的人才短缺》指出：2005年中国有310万名高校毕业生，是美国的2倍多，但只有不到10％能够满足跨国公司在实际应用技巧和英语水平方面的要求；中国每年有60万名新工程师‘诞生’，比美国多出9倍，但仅有1.6万人拥有在外国公司工作的实用能力和语言能力。”

衡量一个国家教育体制的成败，其标准应该看这个教育体制培养出的成年人的成果，而不是比较在校学生的成绩表现。我国高中铺天盖地的考试、辅导、复习题、老师上课一切围绕考试进行、学生机械死记硬背，如同进入编好程序考试流水线。目前，我国基础教育应整合传统文化和教育观念，改变重死记硬背和考试技能的训练教育价值取向，培养学生主动学习能力和独立精神，打破习惯于盲目接受教条思想现实。在重视学生全面发展和个性充分发展的基础上，着力培养学生好奇心、想象力、创新意识、创新精神、创新思维和创新人格，这些能力在基础教育阶段远比单纯死记硬背重要得多。
提倡多元创新思维培养途径 目前，中国教育界已开始认识到创新的重要意义，但缺乏培养创新人才的具体措施。本文认为应从制度、文化、课程、教学、管理、师生关系等不同方面、不同角度来研究。培养创新型人才是教育的最高目标，但这并不意味着基础教育就要“培养出”创新型人才。基础教育应以促进学生创新素质的发展为目标，为学生成为创新型人才脱颖而出奠定基础。如若基础教育片面追求创新型人才的培养，就可能导致学校为追求教育的表面成效而损害对教育本质精神的追求，成了压制创造精神的力量。基础教育的首要任务是鼓励学生发挥其天才和表达意愿。
　　要做到这一点，必须大力提高教育者的素质，使教育者对“教育双重力量”的把握更具有理性，减少教育负向功能之影响。其一，必须有制度创新。包括构建教育体系、多元化考试制度、学分制。其二，关键在于教师创新。教师必须具备创新素质才可能理解与众不同的学生，在教学、管理和课程实施过程中鼓励、引发学生的奇思妙想，并通过自己的创新做学生的榜样。一个具有宽容心、幽默感、允许学生冒险精神的教师才能营造让学生“心理安全”、“心灵自由”的教学气氛，才能使儿童的好奇心得以萌发。
除学校教育外，我国主流媒体，如电视、网络应担负起教育职责。不仅构建个人创新价值取向文化，而且应有相应的启迪、开发创新思维的节目和课件。我国公共图书馆、博物馆都应有相应的设施可以利用。

第二节  美国创新思维教育模式研究启示

消除文化等级 集体主义是调节个人与集体利益原则，是以集体利益为个人行为出发点的准则。坚持集体利益高于个人，个人利益服从集体利益，其优越性在于它能使前瞻性决策得以实现。当集体内所有个人利益受到侵害时，集体主义优越性无与伦比地被彰显。但集体主义强调的整体性和统一性自然派生出其内部文化等级，然后通过权威制定的统一标准进行比较、甄别、筛选、分出等级（名次），等级文化要求“稳定”，所以不主张竞争和创新。
　　 第一，就基础教育而言，集体主义本身含义主张个体要服从国家，在评比中分为重点、普通学校，就造成不同类型的学校获得不等的公共资源，从而引导众多学校按照教育主管部门统一标准发展，所以，基础教育缺乏各自特点，更谈不上创新。这既不利于基础教育发展，更是不利于公开竞争的良性循环。 

    第二，由于服从上级，使得学校缺乏为学生服务意识。当教育发展到完全忽略学生个人特性的时候，统一性便变成了一种制约学生个性发展和创新能力培养的瓶颈。统一性一旦成为一种思想准绳和价值观念，个人需求、个性和创新意识必然被忽略，或在一次次评比、相互打分中被讥笑、排斥和打压。可以发现，统一性使得学生彼此间没有个性、特点，对于一个需求多元的社会是一场灾难，千篇一律的模式对受教育者而言难以实现提高个人幸福指数的初衷。

第三，文化等级使得学生与老师不能处于一个平等的地位，因此，形成了一种不对等的人格。学校低年级那些有创造力的儿童，还会被老师当成野孩子，因而当分数作为唯一判断时，对学生个人价值的承认是以顺从为条件，因此，有创造力的孩子不会受到重视。在考试语境下，教育体制不激励有创新思维。从此，他们多少学会了服从，逐渐形成了模仿公认行为标准的心理模式。从众心理导致了学生创新意识淡薄，创造动机下降，创造力变弱。
 老师否定的态度可能造成紧张、焦虑，从而抑制了创造性。实际上，社会现实“是以很野蛮的态度来对待有创造力的思想家的”。
现实中，多数教师喜欢智商高的学生而不是创造力强的学生。因为创造力强的学生不具有教师喜爱的个人特征，令忙碌不堪的老师感到苦恼，老师在职业生活中一般表现出力图全面控制教育行为倾向。
传统教育中的统一性只讲集体利益，不讲学生的独立性、兴趣、生理、需求的差异性；千篇一律按照社会主流价值观追求等级、名次。在我国彰显或潜藏的“念书功名论”的框架下，学生被迫全力以赴准备高考，结果出了校门学生一个模式，造成了一边人力资源大量剩余，另一边是有些职位无人上岗，更有一些社会存在需求有待创造的岗位和职业无人开发。按照马克思、恩格斯本来思想，真实的社会主义应该尊重每一个人的个性自由和发展，注重保障每一个人的利益。因此，基础教育应该发展学生个性，强调人格独立性，个人权利不可侵犯。强调人类的依存性、忽视个人独立性的集体主义应该被新集体主义所取代。因为表面上社会是个整体，实质上，社会由个体组成。

重塑以学生为主体的教育理念  教育的主要责任是育人，教师要针对不同有个性差异的学生，需用民主化教学方法因人施教。在整个教学过程中让师生和管理者拥有同等的话语权，让学生从探究中获得知识、运用已有知识和方法去分析、判断、解决所发现的新问题，从而展现他们的潜力。
     第一，教学民主应体现以学生为主体的民主、平等、和谐、合作的教学观。学生是学习、自身发展的主体，应强调学生在学习中的主动性、实践性，课堂教学是学生认知、思维活动之过程。主体性包括学习积极性、自主意识、自我管理能力、创造性和潜能受到充分的尊重和开发。在学习中能够主动探究和思考，而不是被动参与和机械模仿。课堂教学是师生间多层面、多维度合作、相互影响的交互过程。民主化教学要求教师尊重学生的主体地位，创设平等、宽松的课堂环境以利于激发学生的创新思维。
     第二，发扬教学民主，更新课堂教学观念。要创造宽松的学习环境需要教师认知更新：要有创新意识，善于发现和开发学生创新潜力，教师要善于设立问题情境教学模式，“主要目的在于通过问题情境为核心的教学，培养学生创新思维能力”。
尊重学生自主发展，让学生各得其所，各展其长。满足不同学生兴趣和发展需求，让所有人都取得成功是教育的基本职责。课堂教学的主体是学生，转变学习方式是学生的责任，而学生转变学习方式的前提则是教师的正确指导与积极引导，教师应成为转变学习方式的指导者与学习条件的创造者。思维创新需要学生参与活动的空间和时间的支持，引领他们自主探索。教师应认真思考编制有创造性、独特性教案。
     第三，民主教学要求改变以“教师、课本、课堂”为中心的传统教学模式。教学中应倡导“自主、合作、探究”式学习，保护学生好奇心和创新欲望，充分激发学生的主动意识和进取精神，立足学生创新素质加以培养，尊重个别差异、发展其个性特点，鼓励表达不同意见和想法，宽容其错误和失败，求得心灵上沟通，彼此理解、信赖、合作，真正营造出一种自由创造性氛围，在课程实施过程中培养学生的创新能力。教师力求做到由权威向平等参与者身份转变，保持师生人格平等。课程实施过程应是师生分享彼此思想、经验、知识、情感、体验与观念，丰富教学内容，求得新发现，从而达到共识、共享、共同成长。    
第四，教学民主化有助于学生创新能力的培养和提高。虽然人的活动动源来自需求，但人的兴趣是创新的重要动力。创新过程需要兴趣来维持，兴趣是后天的。所以，教师要研究教学中诱发学生的心理动因，引发其不断探索的欲望，点燃其创造的火花，激励打破思维定势，鼓励、培养其敢于质疑、怀疑书本和老师以及敢于向权威挑战的学习钻研精神。保证其生命活力在课堂教学中自由舒展，使师生角色处于随时互换的动态变化中，促进学生创新思维。以特别的教学方式引发学生探究、创新之需要。教师“若不改变教学方法，学习者在经历正规教育后仍不会有多少变化”，
因此，教师的任务在于增强“儿童、青少年和成年人进行学习能力”，其教育模式应表现为“知识+经验+反思=提高”

转变大脑功能认知：由记忆、储存资源向创新资源开发 记忆是脑细胞对外界事物的印象，把外界事物抽象概念编成一些刺激码储存在脑细胞里。记忆是人体应用视觉、听觉、触觉、味觉等感受器，将对事物抽象概念的感观通过神经传到大脑皮层细胞，把对外界事物的概念投影到皮层。如果再次感受到这种事物时，当人体感观器官再次把信息传递到中枢神经时，就会把它重新投影到以前的投影区，信息重叠后就会通过传出神经、告诉感受器信息的重复性使得记忆起来，科学家正在利用大脑成像技术设法弄清楚创造记忆和储存记忆的机械反映。他们发现大脑灰质内部的海马体能充当记忆储存箱功能，但储存区域的分辨能力并不强，对相同的大脑区域的刺激，可以让它产生真实和虚假记忆。为了把真实记忆从虚假记忆中脱离出来，研究人员提出根据背景回忆以加强记忆的方法，如果某些事情没有真正发生过，就很难通过这种方法加强人脑对它的记忆。
许多神经学家认为，日常生活中所发生的事情被转化成记忆临时保存到人脑的海马体中，再由海马体将记忆转移到新大脑皮层储存为长期记忆。美国科学家认为应该是新大脑皮层操控着它和海马体之间的“对话”。
开发大脑的创造性思维，心理学界在人脑高级功能的研究中，存在着两种不同的取向，维果茨基的高级机能理论标志着对人脑高级机能认识的深入发展。人脑是极其复杂而又有灵性的生物实体，它既能推测最遥远的宇宙天涯，又能洞悉最细微的原子核深奥之处。这既为教育学、心理学相关学科的成熟和发展提供了坚实的理论基础，又为推进创新能力培养提供科学理论和有效方法。创造性思维应是创新教育研究中重要部分，其心理品质应包括如下方面：其一，创新精神，即在创新活动中高度的热情、自信心、独立思考品质和探索精神 ；其二，创新思维是创新活动的核心；其三，实践动手能力，一切创新都是在实践活动中形成的。创新思维即直觉、灵感和发散思维或思维的流畅性、变通性、独特性。创新思维是抽象思维和形象思维新颖、灵活、有机结合。
创新是人能力中最重要、最宝贵、层次最高的一种能力，其核心因素是创造性思维能力。现代心理学研究表明：人创造性思维的形成与思维个体品质有密切的关系，后者不仅包括个体思维品质、情感、意志、动机、兴趣、个性等非智力心理因素，而且包括思维的深刻性、批判性、开放性、广博性、整合性与思维的多维性，同时还包括强烈的好奇心、求知欲、坚定的自信心和足够的勇气、丰富的想象力、敏锐的感知力、思考与反思精神、独立自主的个性、执着的追求精神。目前，我国基础教育从课程实施过程、考试标准层面分析，多数仍处于开发大脑记忆之功能阶段，较少进入开发创新思维能力阶段。而这种通过机械强化视觉感触的大脑记忆、储存之功能有些已被电脑所替代，这也是我们不允许孩子们使用计算器、开发儿童珠心算能力的理论根据。基础教育必须转变对大脑功能的认知和目前以牺牲孩子视力为代价的做法，把有限的时间用于开发学生的创新思维能力，应将太多的机械重复记忆时间让位于思维、想象和创新能力开发。

教学方法由灌输向启发式转变 “精英教育”导致教师为应试而教，学生为应试而学，养成了学生消极被动的学习方式。 “一张考卷定终身”诱发学校教育把考试扩大化、极端化，导致素质教育难以落实，新课程推进举步维艰。应试教育重考试、机械排队、轻诊断反馈，注重考知识使得教师“硬灌输”、学生不得不死记硬背，高考导致枯燥乏味单一学习模式使学生厌考、厌学。这种教育让擅长机械记忆的人在受教育的过程中发挥其天赋，但却忽视了多数学生，而且毫无疑问扼杀了最聪明学生的创造力，不是用有限的资源培养天赋优异的人才。这种教学方式可以用来扫盲、普及文化知识，但不能培养创新人才。
    传统教学方式的“瓶颈”制约了课程改革，需要重构教学观。其一，学力观的转变。任何学科都是由基础知识、概念、思考和行为方式、价值感、情感或态度等三维学科知识体系构成，但应试教育只关注第一层面的知识点。其二，教师职业重新界定。教师是一个终生学习的职业，新课改要求教师不仅是‘教书匠’，而且是具有人文素养、尊重、了解孩子的成长的心理学家，能与学生平等对话、学会倾听、是学生的知心朋友，不仅能引导学生学会与家长、社会、自己沟通、还必须是能与同事建立伙伴合作关系的新型教师；具有把课堂从“灌输中心教学”变为“对话中心教学”知识和文化素养能力；使学生在获得知识的同时获得无比快乐；让艺术与实践课成为调节学生情绪、减轻压力、发挥其创新能力的探究课。其三，社会制度与文化的藩篱。由于传统等级制度和相互攀比的文化习俗，不少家长还给孩子报名参加了各种补习班，换来的是孩子对学习兴趣越来越少、厌学，使孩子丧失了学习激情，更不能激发其质疑精神，对孩子的成长成了无效教学。为了把学生培养成创新人才必须把单向灌输教学模式转向师生启发、对话、互动教学模式。
   “启发”一词源于孔子《论语·述而》中的 “不愤不启，不悱不发。举一隅不以三隅反，则不复也。”孔子的启发教育强调了教师的作用，所以，被历代视为一种具体的教学方式。教师化难为易、学生主动思考以取得教学双边和谐的教学效果。在西方，古希腊苏格拉底认为教师的作用在于帮助学生助产知识，导引知识。其任务是做一个新生思想的“产婆”，采用对话或提问的方法，帮助学生把存在于内心的真理而引出。后来，该思想被柏拉图和亚里士多德继承。由此可见，凝聚东西方思想智慧的启发教育思想为历代教育家视为一种教法。
启发教育教学法包括一定的教学思想、原则、教学方法组合、组织形式等。主张以充分发挥学生主观能动性、培养分析、解决问题的探究性思维能力为目标。在学生有了内在动机、求知欲的基础上启发、诱导，才会收到良好的教学效果，启发学生思维成了教育的实质内容。教学的目的在于使学生能够举一反三，触类旁通，凭借已有的知识去探求新的知识，体现了学习迁移原则。启发式教学目的主要在于培养学生获取、更新、发现新知识的能力，在教学效果上，启发式培养了具有分析解决问题创造性人才。
    现代启发教育是促进圆满人格发展的完整性教育。在启发过程中，其思维方式以猜测、联想、想象、类比、灵感、顿悟为启发中介，被认为是一种非逻辑的直觉思维过程，直觉思维在人启发性活动中起着重要作用。因此，发展人非理性能力成了现代启发教育优先核心的目标。启发过程非常具体：启发原型→启发中介→启迪、顿悟或问题情境→思维方式→接发信息→启迪顿悟→分析验证的活动过程。启发教育兼具开发学生智慧潜能和满足社会需求两种功能，使人类变为了创造性的人力资源，教育成了推动社会快速发展的生产力。

培养目标由成为解题高手向具有创新能力转变 从观念，到课堂教学实施，再到考试标准答案分析，我国基础教育重视的是对基本知识的理解、记忆和将其复制再现能力，培养的是解题技巧，而非学生的创新思维能力。在这种体制下培养的是一批解题高手，而非具有创新能力的人。等级文化思想滋生了僵化的教育观念，在这种理论框架下所培养的尖子生普遍具有惯性思维、缺乏创造力共性。
诸多事实证明现行的教育体系只能培养解题高手。学生并不是读完大学，接受了高等教育就能证明有足够的能力，反而可能是没有创造力的人，创新能力绝不等于学历。现实教育体制无情扼杀了儿童启蒙之初的“求异思维”，考分与顺从程度成正比，所有孩子都必须接受“顺从权威”标准答案“过滤器”筛选。老师都喜欢又乖、又会读书考分高的小孩，老师这种心态进一步扼杀了一些具有天分的人。人生往往证明学院派出身的人多被理论和书本束缚，很难做出原创性的发明。灵活的实践需要创造力，有创造力的人往往富有想象力而不循规蹈矩的人。创新需要激情和求变思维，而这两种元素恰恰是被传统文化所否定。创新思维与奥赛、学钢琴、考高分、念第一名不仅没有相关性，可能在追求这些过程中其创造力逐渐丧失。我们认为一类学生到美国学理工科、机械制造；而美国人认为真正的教育在于开发学生智慧潜能、想象力和创造力，而不是让学生学钢琴、竞赛。具有创新想象力的学生去报考商、法、医、计算机信息工程，这不仅是美国人奉行实用主义，而是因为这些学科发展较快、充满较多创新机会，可以较快实现人生梦想。  

在激烈竞争生存、多元社会里，培养青少年创新思维应是一项基本国策。“考分第一”的滞后观念在孩子很小奠定性格基础、行为习惯和形成思维方式的关键期，大部分孩子的创造力被“考分、排名”所施加影响给扼杀了。为发展学生个性和创新思维，基础教育阶段学校应开设多样化的选修课，采用多样性和选择性考试内容和形式。学校应根据课标要求，鼓励、帮助、指导学生在完成必修课程的基础上，根据其兴趣、能力和未来发展需求，选择一定的选修模块进行学习。注重培养学生解决实际问题和探究、创新能力，全面提高学生素质以形成新的科学教育观。
结  语

21世纪是创新人才竞争的世纪，世界发达国家和一些发展中国家都相继制定本国提高创新能力教育发展纲要。我国基础教育培养青少年创新思维能力应成为最重要、最明确的教育目标，也是衡量教育成败的最高标准。而我国现状仍拘泥于知识学习，开发的只是教育中文化和知识传承之功能，开发创新思维、提高人创造价值还有待于进一步探究、开发和通过教育途径进一步实施。当前，由于教育目标层面的偏差，实施过程中的缺失，导致整个教育中“创新”的失落。通过中美比较，发现我国基础教育中创新元素的缺失有其历史、文化、社会和教育制度诸多因素，从而导致了原创数量、发明与我国人口大国不相匹配。在一个高科技影响生存的世纪里，我国基础教育首先要调整目标，确立创新价值取向，让学生经历“brainstorming”（头脑风暴）
式思维经验，把培育创新思维作为教育最根本任务加以确认。目标的调整关系着教育价值观的转变，需要教育工作者的理性、高度的历史责任感、对民族和对后代负责的态度去推动，需要建立一套科学、引导创新、注重长效的教育理念、新课程教学体系、评价机制和相关法律制度以确保创新教育的具体实施。21世纪的课程需要“国际理念教育”，要求教育培养出“拥有坚强意志和创造性”
的一代新人。
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