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摘    要
当代教育最重要的特征就是发扬人的主体性，重视促进人的现代化、发展学生的优良个性和培养学生的主体性，从而发挥他们的聪明才智，为社会做出应有的贡献。在“以人为本”的思想的指导下，与时俱进地开展科学的高中生自主管理模式的研究能更好的适应高中生身心发展的需要，促进学生的自主管理意识的形成和强化，培养他们的自主管理能力，从而提高现代高中生的各项素质，更好地为学生的成长服务。

高中生正处在逐渐由稚嫩向成熟、由依赖向独立、由盲目向自觉方向发展的时期，是人生中的重要转折期。在生理发展的基础上，其心理发展也日趋成熟，他们的独立意识和成人感增强，热衷于独立自主的进行各种活动。对他人过多的关心会产生反感，甚至产生顶撞现象，逆反情绪十分强烈。高中生自主管理模式是指学生在教师的激励与指导下，自己处理日常生活与学习方面事务的管理模式，学生处于学校教育的主体位置。班主任应该以学生发展为本，通过尊重、信任、引导和激励等影响作用，最大限度地调动学生的内在动力，为每个学生都提供表现自己个性和才能的机会与环境，促进学生主动修身，主动求知，主动劳动，主动管理，主动健体，主动参与，最后达到主动发展的目的，为其终身学习奠定根本素质。

本文主要关注学生个体对其他个体或集体的管理问题，即学生对学校、班级的人和事的管理。本文中的“自主管理”是指学生在班主任有意识的培养和引导下，充分发挥自身的主体性，协调一致地实现预定的班级教育管理目标的过程。
本研究关注的重点是如何提升高中生的自主管理意识和水平，探索有效开展高中生自主管理的模式。
本课题实施主要以文献研究法、经验总结法、行动研究法、调查法为主要研究方法，结合个案研究法、需求分析法从而开展工作。

研究实践证明如果充分调动和发挥学生的主观能动性，教会学生管理，学生就会自主管理，拥有自主型人格。教师也才能摆脱事务束缚，实现自我超越。学生是有可能参与教育活动与班级管理的人。学生的集体主义观念、责任感和荣誉感会明显增强，独立性、主动性、创造性等现代人所必需的个性品质能得到更好的培养。学生的评价能力提高了，辨别是非的能力增强了，开始以主人翁的姿态在集体生活中出现。管理人员队伍全员化，结构更合理，制度更健全，分工更具体，职责更落实，推进更到位。形成了一种人人平等，人人有责，相互牵制，相互竞争，相互交融的良好机制，呈现出人心思进、团结互助、求真务实的局面。 

关键词   高中生 自主管理 模式研究
ABSTRACT
The most important characteristic of the present education is developing the human independence, promoting people's modernization, developing students’ good individuality, thus stimulating their ability and cleverness, so that they can make a contribution to society. Guided by “people-oriented” thought, the pattern go into carrying out the scientific high school student advancing with self managing independently, which can adapt to the need for the high school student to develop their body and mind better, boost student's consciousness of managing independently, develop their abilities to act on their own, improve their various qualities, and serve for  their growth.
The high school student self management is the pattern of students’ self –independent handling daily life and studies under the head teacher’s excitation and direction, which is based on the development of the students. Through developing the students’ inherent driving force, their mental character can be cultivated, they may seek knowledge on their own, and finally establish the foundation of the students’ learning all their life. 
The article mainly focuses on the administration problems of individual and collective students. The target of this research is to sufficiently bring students’ consciousness and level of the self-independent management.
The project is undertaken under the methods of studying documents,  summarizing experience, action research, the analysis law studying method, as well as wedlock case study law.

During the research the students has improved student's valuation, independent character, initiation, and creativeness. The ability to differentiate between right and wrong has been strengthened, and the students have begun to appear with master's attitude in collective life.

Key words ：senior students; independent management; pattern research 
引   言

一、研究的目的

当代教育最重要的特征就是发扬人的主体性，主体性是人全面发展的核心和根本特征。当代教育重视促进人的现代化、发展学生的优良个性和培养学生的主体性，从而发挥自己的聪明才智，为社会做出应有的贡献。

在“以人为本”思想的指导下，与时俱进地开展科学的高中生自主管理模式的研究不仅能满足新时代、新形势对学生管理工作的要求，拓展学生管理的新思路，创新学生管理的有效方法，提升学生管理者的管理水平，提高学校的管理效能，而且能更好的适应适应高中生身心发展的需要，促进学生的自主管理意识的形成和强化，培养他们的自主管理能力，从而提高现代高中生的各项素质，更好地为学生的成长服务。
二、研究的意义

学生自主管理，是学生自我教育的重要组成部分，也是实施素质教育的重要内容之一。学生自主管理是学生在教师的激励与指导下，自己处理日常生活与学习方面事务的管理模式。这种管理模式体现出一种新型的学生观：把学生放在学校教育的主体位置，以学生发展为本，通过尊重、信任、引导和激励等影响作用，最大限度地调动学生的内在动力，为每个学生都提供表现自己个性和才能的机会与环境，促进学生主动修身，主动求知，主动劳动，主动管理，主动健体，主动参与，最后达到主动发展的目的。从素质教育的主要目标和重要内容来看，这种管理模式是完全符合其要求的。 素质教育要求学生达到“六个学会”，即学会做人，学会求知，学会劳动，学会生活，学会健体，学会审美。学生自主管理模式注重培养学生在处理日常事务中的态度、情感、意志与能力。通过调动学生主观能动作用，使其积极参与教育教学过程，从而得到全面发展，为终身学习奠定根本素质。

高中生正处在人生急剧变化发展的时期。他们逐渐由稚嫩向成熟、由依赖向独立、由盲目向自觉方向发展。随着年龄的增长，高中生身体的发展进入第二个高峰中后期。在生理发展的基础上，其心理发展也日趋成熟，他们的独立意识和成人感增强，热衷于独立自主的进行各种活动。对他人过多的关心会产生反感，甚至产生顶撞现象，逆反情绪十分强烈。想独立而又不能独立，希望自由而又不会自由。高中生的这种独立与依赖的矛盾，反映了高中生从依附到自主的转化，是人生中的重要转折期。
传统的学生管理模式往往让教育者忽视了在管理过程中学生的主体地位和主观能动性，常常追求事无巨细、面面俱到的管理效果。这一方面造成了学生对教师有一定的依赖性，另一方面，学生对这样的管理始终不怎么认同，管理的效果往往不尽如人意。传统的班级管理只强调班主任的主体作用，而忽略学生的主体地位和主观能动性，会导致班级管理强调一个“管”字，即班主任用看管、控制甚至强制、惩罚等手段对学生进行管理，扭曲了管理的真正含义。
（1） 自主、管理等相关概念的界定

研究高中生自主管理方法很有必要对高中生自主管理进行理论定位，对高中生

自主管理方法的研究有赖于自主、管理、学生自主管理等范畴的把握。我们通过对自主、管理等相关概念的界定有利于把握高中生自主管理研究的理论意义。

1．关于自主的界定
自主，即自己做主。自主是衡量主体是否具有主体性的重要指标。主体的自主性是在实践中得以培养、形成、表现和确证的。主体的自主水平受其心智发展水平影响。

2．关于管理的界定

管理是设计并保持一种良好环境从而使人们在群体状态下高效率地完成既定目标的过程。管理最常用在商业组织里，随着社会和经济的发展及人们对经营管理理念的认可，它已经渗透到从微观到宏观几乎所有的社会领域，牵动每个人的学习、生活与工作，可以说管理已经无处不在。在强调教育服务功能，呼吁构建终身学习型社会的今天，教育管理的有效性已经成为个人及组织追求发展、达成目标的一个决定性因素。
3．关于自主管理的界定
自主管理，即自己做主的管理。就管理对象而言，自主管理的内涵可以分为两个层面，一是以自己为对象的管理，即自我管理，二是以其他个体或集体等为对象的管理。自主管理是指一个组织的管理方式，主要通过学生的自我约束，自我控制，自我发现问题，自我分析问题，自我解决问题，以变被动管理为主动管理，进而自我提高，自我创新，自我超越，推动组织不断发展与前进。实现组织共同目标。
4．关于学生自主管理的界定

学生自主管理，是指学生作为学校管理活动的主体，在教师的指导下，在学校的教育教学实践活动中，不断增强自我意识，从“保姆式”的教育管理模式中解脱出来，自我教育、自我管理，自主学习，将学校教育的要求和社会道德要求内化为自己的要求和自觉行为，以学会做人，学会生活、学会学习，学会生存，为自己的持续发展夯实基础。它包括两个层面：一是学生个体在学校的教育环境中，自我教育、自我约束、自我管理，自我实现；二是学生以主人翁的态度参与班级和学校的管理，学生之间互相督促、互相促进。其实质是学生综合素质的培养。 

学习自主，包括二个层面：一是学生主动自觉地珍惜时间勤奋学习；二是在教师指导下，学生自主探索科学的学习方法，形成良好的学习习惯，学会学习。

生活自主，是指在教师指导下，学生学会独立生活，具备生活方面的自我约束、自我管理能力，养成勤俭节约、艰苦朴素等良好生活习惯，树立独立自主、艰苦创业的生活目标。
学生自主管理并不是说教师什么也不管，也不是让学生想方设法画地为牢，束缚自身，而是在教育者的启发、引导、合作探索下，激发学生自己追求，不断学习，对自己的思想表现进行自我认识、自我监督、自我克制和自我纠正，以提高自身素质，形成良好的思想习惯。
“学生自主管理”不同于“学生自我管理”。学生自主管理主要侧重能否体现学生的能动性与民主性。能动性即学生自主管理意识的培养，其根本在于学生思想上的认识，在于对自主管理的必要与迫切的理解。
综上所述：广义的学生自主管理即积极创造机会让学生参与到学生管理、班级管理和学校管理的事务中来，在广度和深度上给学生提供自主管理的机会，让学生充分参与管理的全过程,达到管理与被管理的统一，实现自我教育、自主管理、自主发展。

狭义的学生自主管理是以培养学生的自我管理能力为目标，注重发挥班主任在实现这个目标过程中的主导作用，增强学生的自主意识，分阶段地、多层次地、螺旋式地提升学生的自主管理能力，努力提高学生的自我约束能力，提高学生的自我管理和管理他人、管理集体的能力，增强学生的责任心，从而提高集体竞争力，形成良好的班集体。
（2） 研究的意义
群体动力理论对班主任指导学生进行自主管理有着非常现实的指导意义：①我们应当眼睛向内，注重促使班集体行为合理化，提高班级文体建设的成效，而不能单纯地跟着各种行政布置下来的任务和各类考核指标转，以至于班集体建设的总体目标被割裂得支离破碎。②我们应当重视调动每一个学生对班集体建设的热情，简单粗暴的态度和一言堂的指令性要求都会使学生与教师期望达到的班级管理效果南辕北辙。只有发动学生自己参与到班集体建设里来，并且在建设过程中不断加以引导和鼓励，学生才会积极地投入到班级建设中来。③对于一些后进的或者性情孤僻的学生，教师往往感到束手无策，无法转变他们“甘居落后”或“离群独处”的态度、行为。但是“群体动力论”关于环境与成员相互影响、相互作用的观点，启发我们坚信：只要师生共同努力，创设良好的集体氛围，并不断关心、帮助问题学生或孤独者，他们就一定能在集体团结向上的气氛感召、促动下转变态度，融会到集体前进的步伐中来。许多优秀班主任经验介绍中的生动实例，也充分证明了群体环境中对改变后进生面貌的强大作用。 

一个班级如果只有管理者的积极参与，没有学生的积极参与，班级就难以前进，也很难取得很好的管理效果。但如果给学生一定的自己教育自己、自己管理自己的权力，为他们搭建充分展示才能的舞台，让学生真正参与管理，既是班级的被管理者，也是班级的管理者，那么班级管理效率将成倍提高，班级的发展将获得强大的原动力。班集体的管理实质上不是班主任对学生的看护和管、卡、压，而是在班主任的正确引导下，全体成员的积极主动参与，协调一致地实现班集体及个人的奋斗目标，从而有效的保障学生全面发展和教育顺利开展。它对于培养学生的创造性、独立性以及建立民主的师生关系都有着十分重要的意义。
按理说高中生应该具有较强的自主管理能力。但由于高考升学压力过大、学生自我教育意识淡薄、学校自主管理机制不全的等原因，高中生在学会做人、学会学习、学会创造、学会合作、学会健体、学会审美等方面得不到合理有效的培养和训练，导致学生自主管理能力较差，与培养“人格健全，基础厚实，体魄强健，有可持续发展所必备的自主学习能力，有创新精神和实践能力的中学毕业生”的育人目标存在较大差距。

学生自主管理与学校的教育发展相适应的。为此，开展学生自主管理模式研究，以科学的方法积极引导学生实现自主教育、自主管理，让学生的主体性和个性得到充分的发展，进一步提高学生的能力有着非常重要的现实意义。自主管理和自主教育就像学生发展的两翼，互相促进，共同发展。

推进“学生自主管理”的现实意义在于：

1. 学生自主管理能创造一种亲切、自由、和谐的教育环境，利于对学生的教育。

　  2. 它有利于激发学生的内在动因，提高他们参与班级、学校管理的积极性。

    3. 它还有利于良好班风和校风的树立。学生在自主管理过程中，自主认识、自主组织、自主监督、自主调节、自主评价的能力得到迅速的提高，从而为优良的班风校风的树立，准备好思想条件。

4. 自主管理能从多方面培养学生独立思考问题与分析问题的能力，为学生增长管理才干创造了许多时间的机会。长期在这样的环境中学习生活的孩子，进入社会以后更有进取心，不墨守成规，有较强的适应性，从而为祖国多做贡献。
三、研究的基础和依据

综上所述，自主管理、自主发展的实践与认识是丰富的，它的目标在于培养现在需要的人基础上，更加注重培养与未来社会相适应的人。学生自主管理的重要性和必要性已被公认，但其概念界定、意义、特征、内容、途径、方法、评价等尚未有统一的认识，尚待研究。此外，学校如何有效实施这方面的研究，目前还处在一个尝试阶段，研究不同年龄、不同类型学生自主管理、自主能力的发展水平与发展特点达到何种程度等都有待我们去进一步探索和研究。
（一）学生自主管理模式的理论基础

学生自主管理的模式是以马克思主义哲学、心理科学和教育科学作为其理论基础的。

马克思主义认为，人之所以成为“人”的根本基础，是人具有主观能动性，从事自觉的活动，驾驭人自身的发展。人是一种社会化的高级动物，其主要特征是善于思维，永不满足，不断地给自己提出更新更高的要求，在认识世界的同时能动地改造世界。教育活动应该是人发展自己的实践活动，必须让学生以其自身发展的主动意识参与全过程。学生的身心发展，是环境、教育与他们的内部因素共同作用的结果。其中环境与教育的影响，只是学生身心发展的外部因素，而外因是变化的条件，内因才是变化的根据。教育只有通过学生身心的内部因素才能起作用。因此，在教育教学过程中必须注重激励、唤醒与鼓舞。让学生在接受外部影响的同时，主动挖掘自己的内在潜力，促进多方面素质的养成与提高。

教育实践和研究表明学习的基本因素是有两大系统构成的。一个是认知系统，主要体现在智力因素上；另一个是情意系统，主要体现在非智力因素上。在学习过程中，二者互相影响，互相促进。但智力因素不产生积极性，只有非智力因素能产生积极性。因此，在进行学生自主管理的过程中应重视强化学生的非智力因素，激发动力系统，使学生在自主管理中产生和保持积极、主动的心理状态，以提高认知水平和学习效率。一般来说，学生的智力水平是差别不大的，而非智力因素的水平差别较大。一个人事业上的成功，智力因素上的原因只占20%左右，非智力因素上的原因则占80%左右。而非智力因素的发展，更多的是受后天因素的影响，也就是说，发展速度的主动权基本上掌握在学生自己手中。当学生学习兴趣不浓，情感不切，意志不强时，即使教师课讲得再好，也激发不了他的智慧火花。
启发学生积极、主动学习和修身的观点，在我国源远流长，影响深远。从春秋时期教育家孔子的“不愤不启，不悱不发”到现代教育家陶行知先生提出的“让儿童自己动手、动脑、动口”等六大主张，都强调要使学生的积极性、主动性得到充分发挥。学生不是无生命的知识仓库，不是应考机器人，学生是有血有肉、有需要、有情感、有独立人格的人。他们是学习的主人。教师必须做到“心中有书（教材），目中有人（学生），手中有术（方法）”。教师不应高高在上地命令学生应该做什么、必须做什么、允许做什么、不许做什么，而应站在他们前面引导，站在他们旁边辅导，站在他们后面督导，促使他们当好教育和学习活动的主人。概而言之，一切教育教学活动都需要受教育者内化为自己的需要以后，才能达到教育的目的。 
（二）学生自主管理模式的研究依据

具体而言，学生自主管理模式研究主要依据主体性学习理论、激励理论、需要理论等理论，下面就其中几个方面做一简要概述。

1．主体性学习理论 

主体性学习理论依据主要有皮亚杰发生认识论、R·加涅“学习的条件和教学论”、“学习与信息加工模型”理论、维果茨基“智力内化”理论等。主体性学习具有主动性、活动性、策略性等一级特征和积极性学习、构建性学习、累积性学习、目标性学习、诊断性学习、反思性学习等二级特征及探究性学习、情境性学习、问题定向学习、基于案例学习、内在驱动学习等三级特征。

2．激励理论 

个体行为研究的核心是激励理论，所谓“激励”是指一个有机体在追求某些既定目标时的愿意程度。它是激发人的动机，诱导人的行为，使其发挥内在潜力，为实现所追求的目标而努力的一种心理因素。根据动机需要理论，在确立群体目标时，把个体需要与群体目标结合起来，激发动机，就能鼓励人去追求群体目标，为实现群体目标而努力。这就是激励理论的基本原理。激励理论对引导学生自主管理具有十分重要的指导意义。根据这一原理，我们在教育教学活动中要通过各种方式激发学生自我教育、自主学习、自主管理意识，通过激发学生的个体动机，实现班级的群体目标。

3．需要理论 

美国心理学家马斯洛于1943年在《人的动机理论》一文中提出的“需要层次论”。马斯洛认为人有5种基本需要，这5种需要由低到高形成阶梯：①生理需要。饮食、穿着、睡眠、性等维持生命正常活动的需要。②安全需要。生理上、心理上不受到攻击或威胁的需要。③爱的需要。希望在群体中能与他人建立情感上的联系，爱别人和别人被爱。④尊重需要。要求自己自尊、自重、有实力、有成就，希望自己在他人眼中是有地位的、受尊重的。⑤自我实现的需要。希望自己的潜力得到充分的开发，越来越成为自己所期望的人物，做出与自己能力相称，对社会有益的一切事情。以上五种基本需要虽然呈阶梯状排列，但并不是要低一级的需要获得完全满足后，高一级的需要才会出现。在马斯洛的理论中，满足是相对的，当优势需要得到基本满足时，更高层次的需要便出会出现并逐渐成为优势需要。

需要理论在学生自主管理教育实践中给我们的启示是：①学校必须根据学生需要开展教育教学活动。②要求教师引导学生把学校的制度和要求内化为其自身的需要，激发学生自觉的行动。

4．群体动力论 

德国心理学家卢因借用物理学中的“力场”理论来描述群体行为产生的机制，包括群体中个体行为的变化和群体成员的关系对群体行为的影响。群体中间人们的相互关系必然会影响到成员的行为，并最终影响群体的行为。卢因认为，这种类似于“力场”的现象是群体行为的动力。他称这种理论为“群体动力论”，也有人称之为“场”理论。美国《管理百科全书》评价说：“管理应特别注意群体动力，因为现在越来越多的人认识到在组织中直接接触职能工作群体的重要性。”
四、学生自主管理模式研究的产生、发展
在老子《道德经》中，有一段关于统治者的论述。老子把古代统治者分为四个层次：礼君、义君、仁君、德君。礼君以礼治国，温良恭俭让，不办实事，老百姓最不喜欢，“侮之”；义君以法理治国，老百姓敢怒不敢言，“畏之”；仁君以仁义治国，得到老百姓拥戴，“亲而誉之”；但最受百姓崇敬的是推行道德治国的“德君”，老百姓“不知有之”，“功成、事遂，百姓皆谓我自然”。老百姓“不知领导在哪里”，安居乐业，是自然而然的结果，而不是君主统治的结果。老子这段小国寡民的治国思想对今天依然热衷于以权力控制的管理者们，仍然有借鉴的意义。
就管理学的早期发展而言，也许没有人比“科学管理之父”费雷德里克·温斯洛·泰勒有更大的影响力了。在其成名著作《科学管理原理》（1911年）一书中，他在科学管理方法的基本原则中强调在群体行动中以协调代替不一致；实现人们的彼此合作以代替混乱的个人行为。“现代管理理论之父”法国工业家亨利·法约尔把管理要素视为计划、组织、指挥、协调和控制职能，他注重团队精神，强调团队工作的必要性和信息沟通的重要性。哈佛大学的埃尔顿·梅奥等人在著名的“霍桑效应”理论中认为“一般来说，生产率的提高是由于一些社会因素，如士气、劳动集体成员之间满意的相互关系﹙归属感﹚，以及有效的管理，如要求了解人的行为，特别是群体行为，并且通过诸如激励、劝导、领导和沟通等人际关系技能而导致的。”综上所述，现代管理理论认为，人是可以自制并能自动激发的。如能给学生提供自主管理的机制，他们会自发的将个人目标和组织目标融合起来，管理者的作用就是调动个人的主观能动性，激发人的内在潜力，发挥学生的创造性。如今，在快速求新的知识经济时代，传统的被动管理已无法适应时代的发展，推行自主管理乃是大势所趋。 
前苏联教育家苏霍姆林斯基在《给教师的建议》一书中说：“促进自我教育才是真正的教育”。要实行班集体学习和行为上的目标管理高度统一，并长期保持强的凝聚力、战斗力，就必须使“抽打自己的鞭子要掌握在自己手里，在漫长的人生道路上的每一步都要鞭策自警。”让学生自己管好自己，变“他控”为“自控”，达到“他控”与“自控”的辩证统一。叶圣陶先生也曾多次强调“教是为了不教”，那么，通过学生的自主管理，我们期望要达到“管是为了不管”、“由老师管、干部管变为自己管”的境界。 
“协同学”理论的创立人哈肯(H. Haken)在1983年明确界定了“自组织”的定义：“如果一个体系在获得空间、时间或功能的结构过程中，没有外界的特定干涉，仅依靠系统内部的互相作用来达到，该系统就是自组织”。也就是说，一个系统形成的各种结构，无须外部的指令能自行创生、自我适应、自我调节、自我演化，自主地由无序走向有序，就是“自组织”。与此相反，在外界制度和干预下实现的组织，则称作“他组织”或“被组织”。在组织管理上，运用自组织的方法管理组织即为自组织管理，而用被组织的方法管理组织，则称为被组织管理。

已故的管理大师彼得·德鲁克，曾经深入剖析个人管理的观念与方法。他认为：“能做好自主管理，资质平庸的人也能有所成就”。约翰·奈斯比在1990年出版的《2000年大趋势》，也已阐明：“自主管理的时代已提早来临”。《追求卓越》作者汤姆·彼得斯更强调：“企业若不实施自主管理终将遭淘汰……‘无结构时代’即将来临！”

在1997年世界管理大会上，与会学者提出了“未来管理变革的十大趋势”，其中第十大趋势就是“没有管理的管理”，认为这是管理的“最高境界”。通过学习型组织的修炼，就可以引导我们的管理理念和组织模式发生变革，由“被组织”向“自组织”迈进。

微软公司总裁比尔•盖茨一月“失踪”三天，海尔CEO张瑞敏只当“设计师”和“牧师”，GE前首席执行官韦尔奇实行“无边界管理”，对那些习惯于发号施令、事必躬亲、不善放权的企业领导们都是有益的启示。“无为管理”不是取消管理，而是进入一种更高的管理境界。人人都是管理者、都是重大决策的参与者、也是决策的执行者。管理达到如此境界，才能使领导者摆脱日常事务，运筹帷幄，谋划大计，同时也调动了各个层次的积极性，激发起企业员工的聪明才智。这些观点，运用到班主任对学生的有效管理中同样非常适用。
2004年，赵福庆、王立花等合著的《自主管理：创新教育的制度建构》一书中介绍了学校自主管理的研究，主要包括学校自主管理的发展战略、机制的建构与实施、基本模式、人力资源开发、课程管理及创新教育教学制度的创建与实践、班级自主管理等。
五、研究的内容和研究方法
（一）研究的内容
本文主要关注学生个体对其他个体或集体的管理问题，我们通俗地理解为是学生对学校、班级的人和事的管理。本文中的“自主管理”是指班级学生在班主任有意识的培养和引导下，充分发挥自身的主体，协调一致地实现预定的班级教育管理目标的过程。它包含两方面的含义：一方面是指全体学生积极参与班级管理，自觉地担负起班级一部分组织管理工作和思想工作，它主要通过班级干部来实现班级成员的愿望和要求，为班级服务，在班级里起着组织和协调的作用。另一方面是指班级中每一成员，对自己的活动和行为，能够按教育目标的要求，自行控制与调节，为实现班级预定目标而努力的过程。因此，如何提升高中学生的自主管理意识和水平，探索有效推进高中学生自主管理的模式就成为了本研究关注的重点。
（二）研究方法
本课题实施主要以文献研究法、经验总结法、行动研究法、调查法为主要研究方法，结合个案研究法、需求分析法从而开展工作。

（1）文献研究。研究国家和省级有关教育法规，研究推进素质教育对学校常规管理的要求，研究基础教育改革和校本管理的发展趋势，研究该领域已有的研究成果与方法。

（2）行动研究。是一种适应教育改革的小范围探索性的研究方法，能系统科学地解决实际问题。最适合一线教师采用。

（3）经验总结。及时的对成功或失败的“自主管理”的案例进行总结，明晰得失，扬长避短，使自主管理策略得以实施。
（4）抽样（问卷）调查。从本校高中生中抽取足够数量的人数，对他们自主管理的程度进行调查，旨在了解情况。在本研究的开始和和结束时应用。

第一章    高中班级管理的现状

一、传统班级管理模式的不足
传统的班级管理模式下，特别是高中班级管理存在着一些不足和缺失。主要表现为三重三轻：一是重视知识讲解，轻视行为矫正，行知脱节。二是重视分数名次，轻视德育活动引领，唯分数的现实的结果评价，与过程性评价相互脱节。三是重视对学生的多方要求，轻视教师的自我探索创新。目前班级管理的现状是高中班主任工作是一项“陪护”工作，由于对象大多是独生子女，管理这些学生有古代陪太子读书的味道。特别是在寄宿制学校，“陪护”工作是一项全天候的工作，对班主任的首要要求是勤奋：主要体现在以下三个方面：一是勤到岗。坚持早自习、上午第一节课、下午第一节课、第一个晚自习到岗。这样，既可以有效制止学生迟到还可以使学生养成良好的纪律习惯和学习习惯，对学生纪律意识的形成和学习习惯的培养都有裨益。二是勤坐班。勤坐班可以方便学生随时找老师帮忙或反映问题，这样一方面可以及时处理一些突发、偶发事件，防止发生重大责任事故，另一方面还传递给学生一个老师总处在工作状态这样的一个讯息，可以有效的规范和约束学生的行为，不管是纪律和学习都有重要作用。坐班期间可以对教室进行巡查，这样可以及时发现班上存在的一些问题，如上课讲话、玩手机、玩游戏、睡觉、看小说等。对这些现象的及时发现和及时处理对班级建设作用很大。三是勤查寝。寝室管理是班主任工作的重要内容。利用查寝的机会可以和学生交流，这样可以多一个渠道了解学生以及班上的情况，便于自己及时的全盘掌握。其最直接的作用是可以更好的管理寝室督促学生睡觉。
但是，这样的“全天候”工作模式仅适用于年轻班主任，要坚持做到这一点需要班主任的极大付出，更主要的是靠班主任的“管、卡、压”的模式有可能会让学生表现出“两面性”，即班主任在与不在学生的差异很大，而且，从长远的角度看，这不利于学生的自主发展。我们常听到一些班主任抱怨：在实行班级管理的过程中，我们管得很多，管得很死，但效果却很差，而且学生对这样的管理始终不怎么认同。究其原因，是因为我们忽视了在管理过程中学生的主体地位和主观能动性，缺乏科学的灵活的管理方法。
当代知名教育者魏书生在其《班主任工作漫谈》一书中说：“班级的管理，一靠民主，二靠科学”，是说班级管理是“民主”的管理策略和“科学”的管理方法的结合。他说：“要让班主任努力营造‘人人有事做，事事有人做，时时有事做，事事有时做’的氛围”。

班级学生自主管理模式与传统班级管理模式的区别主要在两个方面：一是教育者是否充分发挥了学生的自主性，让学生成为班级管理的主体；二是班主任是否转变了角色，从班级管理中的“主演”成为“导演”。
学生自主管理模式要求我们班主任尽可能减政放权，尽可能让学生们把班级管理看作是自己的事情，不是班主任一个人的事情。从组织结构的设计到职责权限的划分，从活动的组织者到学生干部的教育，我们都应渗透这一思想。
教育的终极目标是培养适应时代需要的人才，未来的社会对人才的要求是既富有创新精神，又富有完善人格，所以我们的教育必须以被教育者的完善和发展为根本，即必须以学生为根本。
二、两种常见的班级管理模式的优势与缺陷

班级管理是以班级为单位的一切教育活动及作为班主任的一切职责的总称，如何对班级进行有效的管理，是每一个班主任都极其关注的问题。目前，班主任运用最多的有两种管理模式，根据其各自的特点，我们可以称之为“诸葛亮式管理” 和“李世民式管理”。

所谓的“诸葛亮式管理”，就是班主任在进行班级管理中像诸葛亮般事必躬亲，事无大小，都一一过问、安排。一个班级在采用这种模式的班主任的管理下，即使在班级成员还彼此不了解的时候，班级成员也能够很快找到归属感，各项后续工作将很快开展起来，班级很快就能走上正常的轨道，能够很快形成完整有序的班集体。这就是“诸葛亮式管理”的优势所在，即能以最快的速度组建一个完整有序的班集体。 
这种模式的最大缺陷是：一旦班主任长期运用这种管理模式，则过度操劳且不利于人才的培养，作为管理者的班主任对学生信任不够，事事不敢放手，包揽一切，班主任就会透支体力，容易疲惫、憔悴。作为学生就提不起参与班级管理的兴趣和热情，缺少了作为班级主人公的责任感，对与己无关的班级事务显出漠不关心，也就无法培养学生的创新能力。

所谓的“李世民式管理”就是，班主任在班级管理中像唐太宗李世民那样，选好干部班子，然后在自己的控制下放手让他们去“折腾”。采用这种管理模式的班主任往往在组建了班、团委后，就放手让学生来管理学生，让学生来管理班级的具体事务。他会将班级的事务划分为若干条，由班、团干部分头负责，明确责任，分工到人，并且配上一套奖勤罚懒的措施，不仅力求使干部们尽心尽力，也使班干部在工作时“有法可依”。班主任基本退出班级的具体日常事务，只负责班级“大政方针”，负责“班级立法”，这就有利于减少班主任的工作量，增加管理效率，即以最小的劳动得到了最大的收获；同时也有利于学生参与管理的热情和积极性的培养，发挥学生的主人翁精神；学生在很大程度上由被动转向主动，由接受者转向参与者，有利于学生身心的成熟，有利于学生自我意识和自我约束、自我服务能力的发展。

但我们也不能忽视这个模式的缺陷：它的“先期成本”过高。由于班主任没有缓冲时间，必须在最短的时间内把班集体组建起来，把干部班子搭建起来，匆忙中搭建的班子其质量可想而知，放权当然要付出代价。尤其是在班级刚刚组建时，班级成员相互不熟悉，对新的班集体没感情，班、团干部会引起其他班级成员不服，由此引发诸如班集体凝聚力不足、思想涣散、人际关系矛盾重重等一系列问题。 

无论是“诸葛亮式管理” 还是“李世民式管理”，都存在着各自优势同时也存在或大或小的局限性。经验丰富的班主任会结合这两种管理模式。班级集体刚形成时，班级成员刚聚集到了一起，彼此之间缺乏了解、互不认识，班级对班级成员还没有产生吸引力，这个时期他会采用“诸葛亮式管理”，亲自介入班级的具体事务，深人了解班级成员，对班级成员提出明确的要求，把班级工作做细做实。同时，班主任加紧对班级人才的挖掘和培养，搭建并不断完善班干部班子。一旦完成了这个阶段，他会坚决地退出对班级具体日常事务的管理，把权力下放给班干部，放手让他们开展工作，进行“李世民式管理”。这样一方面可以使班级以最快的速度走上轨道，形成良好的秩序，增强班级凝聚力，最终形成一个理性健全的班级集体；另一方面有利于减少班主任工作量，提高工作效率，减少身心的疲惫，也有利于提高班级成员参与班级管理的热情和积极性，发挥其主人翁精神，培养创新人才。

第二章    高中生自主管理模式研究的实施
一、学生自主管理班级管理模式的类型

    经过查找资料，笔者发现以下几种特点鲜明的学生自主管理的班级管理模式：

1．以值周班长为主导的班级自主管理模式。以值周班长为主导，以团支部、团小组，常务班委会、常务班长为辅的全体学生全权、全面、动态参与班级管理。

2．学生班主任班级自主管理模式。班级管理由教师班主任制转变为学生班主任制；作为班主任教师的管理由“有为”转变为“有所不为”，摒弃“警察加保姆式”的传统班级管理模式，把对班级的全权管理转变为宏观调控和指导；班级学生个体在班级管理中由“无为”转变为“有为”，全面扮演班主任角色，最终实现以学生班主任全权、全面实施班级管理为特征的学生班级自主管理。

3．全员参与管理的班级自主管理模式。改革传统的班级组织机构形式，实行班委会、仲裁委员会和监督考评委员会“三会”，常务班长责任制、值周班长轮换制和人人岗位责任制“三制”的“三会三制”的学生全员参与的班级自主管理。

二、实施学生自主管理的权变策略

陶行知先生在《第一流的教育家》一文中指出：“创造开辟都要有胆量。在教育界有胆量创造的人即是创造的教育家，有胆量开辟的人即是开辟的教育家，都是第一流的一物。”许多研究指出，班主任应努力营造一种民主和谐的班级气氛，充分还权，让学生享有高度“自治”，这是一种适应时代民主要求的管理思想，较多地注意到了学生在班级管理中的主体地位，有利于学生自主性的培养和自主管理能力的发展。但是，学生作为班级管理的对象（客体）和自主管理的主体，他们的身心正处于发展迅速的阶段。在实施学生自主管理的过程中，班主任随着学生身心发展的需要和自主性程度高低的具体情况，调整班级的管理方式，根据班级学生的自我教育能力和自我管理能力的程度，选择有效的班级管理方式。换言之，实施学生自主管理过程中需要运用权变策略，在实施过程中一般要经历三个阶段。

1. 班主任主导，学生参与管理班级
这是班集体形成的低级阶段，适合于学生刚进入高中或者因为选科重新调整班级时运用。在这一阶段，班级成员刚刚聚合在一起，彼此之间缺乏了解、互不相识，新的班级对学生没有吸引力，学生自主管理意识淡薄，自主管理能力低下，自主管理机构尚未建立起来。这一时期，班主任主要采用命令对班﹝团﹞干部进行管理，发挥自己的主导作用，深入了解学生，加强常规教育，对学生提出明确的要求。同时，班主任尽快指导全体学生参与班级工作目标、任务及规章的制定等，督促学生自觉认真执行。这一阶段班主任在管理上的主导作用，是实施“学生自主管理”的前提。
2. 师生共同管理班集体
这时班集体处于初步形成阶段和比较成熟阶段。班级成员之间已经有一定程度了解，班级的领导核心——班委、团支部等管理框架已经基本形成，学生已经有了初步的“班级社会”经验，学生个体的自我教育意识及自主管理能力都有了一定的增长。这一时期，班主任主要采取说服和参与领导来对班级进行管理，一方面继续发挥对班级的指导作用，为全体学生制定一些具体的工作内容和指导他们的日常行为；另一方面，班主任抓好班级自主管理的领导核心建立与培养，支持班﹝团﹞干部大胆开展工作，同时引导多数学生参与管理。在这一阶段，班主任在管理上起辅助作用，主要工作是培养班﹝团﹞干部。
3. 学生自主管理班集体
这是班集体形成的成熟阶段。在这一时期，全体学生参与班级管理，有明确的管理岗位和职责，已形成正确统一的班级舆论、良好的班风和互助协作的人际关系， 全班成为一个组织制度健全的有机整体，班级成员的心理发展已相对成熟。这一阶段，班主任能够而且必须从班级管理中逐渐“淡出”，采用民主管理方式，实现从班级管理者角色向班级的支持者角色转变，充分还权，让学生高度“自治”，使学生成为“班级社会”的真正主人，促进学生主体的发展。这一阶段，班主任将自己定位为指导检查者的角色，及时掌握班及动态，检查班﹝团﹞干部工作的开展情况，经常对班集体进行激励评价。 

三、学生自主管理的基本模型
通过比对分析，“金字塔型”学生自主管理模式更适合高中班级学生的自管管理，其特点是高层管理的人少，低层管理的人多，最重要的优点是大多数学生都能参与管理，可以调动学生自主管理的热情！（管理模型如下图所示）
班主任

班主任助理


班  长           团支书

纪律班长    劳动班长   学习班长     文娱班长     生活班长     体育班长


七个纪律委员  七个劳动委员  五个小组组长   女生宿管部长    男生宿管部长

（每天一个）   （每组一个）  (每组一个）  


                                室长（每室一个）  室长（每室一个）

学  生      学  生      学  生        学  生              学  生      
实践中，班﹝团﹞干部的分工职责如下：


1．班主任助理：全面管理班务工作，每周向班主任汇报本周情况，计划下周工作，班主任与之商量并加以指导，让班主任助理在班上宣布有关事宜，班主任在旁边适当补充，久而久之，班主任助理可以“狐假虎威”。此时班主任可放手让班主任助理处理班务（特殊情况除外），并让班主任助理与班长、团支书形成班级“智囊团”，共商每周班务，然后召集其他班干部分配工作。


 2．班长：分管纪律班长、劳动班长和学习班长，相当于负责纪律、卫生、学习三个“重头戏”，大到宏观指导，小到指出哪天哪个同学违反了什么纪律，哪个同学负责的卫生某处出现问题，哪个同学未按时交作业及上课打瞌睡等，并与相应的班干部做“问题学生”的思想工作。

 3．团支书：分管文娱班长、生活班长和体育班长，重在突出班级文化氛围，为班级健康发展营造正确的舆论导向，及时调整班级氛围，使班集体有强大的精神支柱。如某次考试失败了，会有人在黑板上写上“我们可以失败，但绝不能忍受失败”；如一段时间内同学们感觉累了，会有人安排搞一些活动，并在黑板上写上“人生犹如一杯茶，不可能苦一辈子，但必须得苦一阵子！”如某些同学放假后感觉外面的世界诱惑很多，会有人在黑板上写上“为了明天的成功，请延缓满足！”为了励志，教室后墙的“学习园地”栏上贴出同学们奋斗的目标，向往的高校……。每次的教室文化检查、活动评比，团支书和文娱班长都会精心安排，突出主题，绝不“走过场”，而是动脑筋让主题深深烙在同学们的心里。如“感恩节”，班干部们让同学们诉说恩情，硬是让同学们流出了眼泪，让同学们深深触动灵魂，从而使学生们的修养得到升华。


 4．纪律班长：分管七个纪律委员。每天由一个纪律委员负责全天的纪律，从迟到、上课打瞌睡、自习课讲话等小事抓起。如上自习课时，纪律委员会在上课铃声响前两分钟站在讲台上，声音很大但充满善意地提醒同学们安静，营造严肃、和谐、积极的管理氛围。
5．劳动班长：把全班同学分成七个劳动小组，每个小组设一个劳动委员，小组实行“量化制”。每个小组打扫一个周，每学期每个小组大概轮三回。而每个小组的劳动委员负责给每个同学具体分工，实行承包制、问责制，细化到天花板、地面、门窗、讲台、黑板、玻璃、瓷砖、电源盖板、电视、实物展台、桌凳的整齐、拖把、扫帚、簸箕、窗帘等都有具体同学负责，责任落实到人，谁出问题谁负责，学期末进行统计，评出优秀小组和个人。力保教室、公共区域卫生，营造干净舒适的学习环境。

6．学习班长：营造学习氛围。学习班长组织科代表每周不定时抽查学生的作业情况，把学生分成5个学习小组，实行量化考核，使全班形成强烈的竞争意识。

（1）学习小组实行加分制，组长根据每月月考的结果统计各自所在组学生的分数，计算本组平均分，然后与其他组比较，平均分前5名，依次加5、4、3、2、1分。
（2）每月月考成绩公布后，学习班长组织组长开会，分析月考各科考试情况。比如分数最少的学习小组存在的问题究竟是什么？在月考中每个组平均分的差距有多大？怎么形成的？组长个人成绩的波动情况等。然后采取相应措施，调整计划，制定目标。并要求各组要用最弱学科向其他组下“挑战书”，激发学生斗志，形成良好的学习氛围。


 （3）学习小组形成了“兄弟连”态势。表现在以下几个方面：①组长对组内学习较弱的同学进行真诚的关心，与组员交心谈心，调整组员心态。②组长会安排组内学科带头人辅导组员的薄弱学科。③组长在学习上身先士卒，充分调动组员的学习积极性。


 （4）学习班长与体育班长适时联系，开展与组为单位的乒乓球和羽毛球赛，促进各小组间的友谊，增强了集体荣誉感和班级凝聚力。


 7．生活班长：主要分管班费收支。设两个生活班长，一个管钱，一个管账，并由他们负责收入和支出。一个月公布一次账目，让同学们知道班费的流向。如班上有学生资金短缺，可打借条向生活班长借。每天，生活班长观察有无同学生病，负责及时将生病同学送往医务室或医院治疗。每周填写晨检报告。为同学们做好“理财帮手”和“爱心大使”。


 8．体育班长男女各设一个，负责组织班级“两课三操”，即体育课、体育活动课、广播操、眼保健操、跑操；负责协调学习小组之间的乒乓球赛、羽毛球赛等；另外，体育班长和男女宿舍管理部长、室长一起负责每晚就寝纪律，督促室长管理好每日寝室的纪律和卫生。

四、实施学生自主管理的教育策略

1．建立“班级常规”的教育策略 

本文中的“班级常规”主要指班级的一系列规章制度。建立班级常规是用制度加强班级管理，逐步实现班级工作的规范化、制度化、使集体成员形成与常规保持一致的心理定势和行为习惯。只有把管理的要求内化为学生的自我约束力，管理效能才能更高更持久。
（1） 自主制订班级教育管理目标
制订目标是任何管理活动的起始环节。为了培养学生的自主性，制订班级教育管理目标要突出以下几个方面：①班主任指导但不能包办代替。②学生自主制订。学生作为班级教育管理活动的主体，参与教育管理目标的制订，更有针对性，更符合他们的实际需要。③内容要具体化。班级教育管理目标必须具有可操作性。④制订的班级的教育管理目标要体现激励性。
（2） 自主组织实施班级教育管理目标
实施教育管理目标要突出它自身的特点：①班主任的督导。班主任对实施过程中的适时督导，有助于学生在实现目标过程中自主地完成预定的任务。②学生自主实践。在实现自己制订的目标的过程中，一方面，要接受班主任及任课教师的督导。另一方面，还要接受全班学生的互相监督。③创建并不断使学生成为班级教育管理主体的班级制度。④运用教育激励手段。由于实现目标是一个长期的，曲折的、艰苦的过程，在实施过程中，适当地加强思想教育，运用激励的方法来激发班级成员的进取心，调动其积极性、主动性。
2．开展班级活动的教育策略
班级活动是班集体建设的桥梁。班集体随着活动产生，在活动的开展中形成。一个集体之所以产生强大的凝聚力，是因为班级活动为每个人带来了极大的心理满足和施展才能的机会，使每一个人感受自身的价值，特别是能改变“后进生”的自卑心理，充实的班级生活为未来的社会生活奠定基础。
（1）自主决定活动
集体活动是培养学生参与管理的重要途径，无论是主题班会、节日庆祝会，还是各种文娱、体育、春游、社会调查等活动都是学生展现其才干的舞台。学期初，公开征集班级活动计划和活动方案，由全体学生自主选择和自主决定班级活动。这样，所开展的班级活动基本上能够满足学生的不同层次的需要，学生才会积极地参与，融入班集体之中，真正感受到自己是班级的主人。
（2）自行组织活动
在活动中，由学生负责设计、组织、实施，让学生当主角，班主任在“台后”作必要的指导，培养学生的自主意识、自治能力。不同特长和爱好的学生，通过参与班活动，展示自己的才华，体验成功，增强自信心。 

（3）充分展现自我
内容丰富、形式多样的班级活动，开发各种类型学生被压抑着的潜力。通过开展班级活动，尽可能地为全体学生创造成功的机会，使每一个学生都有展现自我的空间，发挥他们的聪明才智，增强班级意识和班级凝聚力。通过开展班级活动，有利于建立同学之间的人际关系并使之取得协调，学生在共同活动中承担了各种任务，同时与其他个体开展相互交往，从而建立起“我为人人，人人为我”的行为准则和价值观念，形成“我们是集体”的自我意识。
3．引导学生正确地发挥自主性作用
苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需求。这就是希望感到自己是一个发现者，研究者，探索者。而在儿童的精神世界中，这种需求特别强烈。”在班级管理中，学生的自主性程度高低强弱是和主体能动性高低强弱是成正比的。如果学生的自主性被压抑，那么学生的能动性、主动性和创造性也将受到压抑和削弱。学生的自主性表现形式既可能采取积极的形式，也可能采取消极的形式。一旦以否定的、消极的形式表现自己，那将不求上进，无所作为或做出越轨行为。因此，班主任应该适时引导学生发挥积极的自主性作用。
4．因时因人调整教育管理方法
班主任应当根据学生自主性成熟度不断调整教育管理方法，尽量向学生自主管理方向发展。无论选择什么样的教育管理方法，班主任都要充分发挥学生的自主性。以尊重学生为前提，充分相信学生，建立民主的师生关系。
发挥学生的主体性，实施自主管理，要注重每个学生的参与意识，关注每位学生的意见和建议，让每一位学生都增强主人翁意识，尤其要注意面向“后进生”，他们有着较多的被批评和被训斥的心理体验，自卑感较强。坚持不歧视、不放弃“后进生”，给予他们更多的自我发展机会，班主任要善于捕捉教育契机，使其自主进步。
5．科学合理的综合评价体系，激励学生自主管理的主动性
学生自主管理不能盲目，不能随意性太强。要制定一些制度措施，既要保证学生能充分表达意愿、实施行为，同时也要对工作范围、内容和责任进行合理的约束。要结合学校管理的特点和班级特点，为每个小组定出量化评分的条款，也为每个个人定出量化评分的条款，每天由班委会成员专人统计，每天公布，阶段总结时以量化总分为主要依据进行各项奖励。这样的管理透明、客观、公正，很适合学生的心理接受能力。必要时设立监管制度。在给学生的评价反馈中要让学生觉得分数固然重要，但大家更看中他是否对自己的言行有要求，是否能对自己进行有效的自我实践和教育。
6．班主任应及时给予学生干部及时的指导，经常给予鼓励

学生干部毕竟是学生，他们在经验、阅历和工作方法等方面总存在或多或少的不足，他们需要经常得到班主任的指导和支持。班主任应尽最大努力帮助他们，点拨工作方法，解决疑难问题，及时传达学校和年级布置的工作任务，从总体上把握班级工作的方向和重点，并且经常给予鼓励，激发他们工作的热情，振奋他们的精神，树立坚定的信念，不断强化为集体服务的观念，增强学生干部从被动接受变为主动着手的意识，通过自己的努力，将学生工作尽可能地开展好。
7．不要“患得患失”，眼光应放长远一点
学生自主管理的终极目标是“自我选择、主动学习、卓越发展”。因此，学生自主管理必须“以学生发展为本”，强调学生自主管理，注重培养、发展学生的主人翁意识与个性潜能。在学生自主管理时，难免会出现这样那样的问题。班主任不要因为出现了问题就马上去介入班级管理，也不要对学生干部过多的干预。只要学生干部能够做的事，一定要让他们自己去做。要让他们在工作中去学习，在学习中去工作。只有这样，学生干部的工作能力才能得到提高；只有干部的能力提高了，班主任才能真正放手。
五、实施学生自主管理的成效
﹙一﹚ 学生的变化 

1．形成了全班学生共同参与班级的管理，而不仅仅是班主任或少数班干部的局面。形成了一种人人平等，人人有责，相互牵制，相互竞争，相互交融的良好机制。小组和班级的荣誉把每个学生紧紧的联系起来。在班级里形成了自我教育、自我督促、自我完善的氛围，从而使正确的思想和行为内化为学生自身努力的目标，学生由被动的受教育转变为主动的自我教育。
2．学生的集体主义观念、责任感和荣誉感明显增强，尊敬师长、助人为乐、拾金不昧、见义勇为等道德品质和独立性、主动性、创造性等现代人所必需的个性品质得到了更好的培养，在以交往、竞争、合作为基本方式的自主管理活动中，学生既学会了做事、又学会了做人，在这一过程中，学生有了多种体验，这些体验正潜移默化地推动学生走向生动、走向成熟。 

3．纵向比较，学生的自信心明显增强，参与班级事务管理的积极性、主动性和认真、负责的程度有明显提高，学生做事和自主解决问题的潜力得到更为有效的挖掘、锻炼和培养。用一位学生家长的话说，就是“我们的孩子真是越来越能干了、越来越懂事了、越来越喜欢做事了”。

4．学生的评价能力提高了，辨别是非的能力增强了，开始以主人翁的姿态在集体生活中出现。学生关注问题的视野得到拓展，他们从关注自己身边、班级内部的问题逐渐发展到开始关注学校管理、学校建设等方面的问题。
5．学生的依赖性思想和行为得到很大改变，其生活自理的意识和能力明显增强，已经养成四种好习惯：自己的事情自觉做、积极想办法把事情做好、做事持之以恒、有规律地生活的习惯。 
学生都有表现自我、期望成功的心理特征。在日常班级管理中，存在一部分同学很少有表现自己的机会。为了给他们有表现的机会，班级管理工作中，班主任要特别注意他们的特长与个性，尽量发挥学生的优势特长，发掘同学的潜能，并给予信任和支持。在这些学生表现的过程中，他们不仅发挥自身的能力，而且在班级管理中起到表率作用，也使整个班学生的全面素质在不同程度上得到提高。 
﹙二﹚ 班主任的变化 

1. 班主任开始转变教育思想，致力于唤醒学生自主管理的意识。让学生学会做主人，学会自主管理，班主任强化学生为主体的意识，通过发挥学生主体作用来展示学生主体人格，增强自主管理意识。
2. 班主任追求在班级营造学生自主管理的强烈氛围。利用班级的宣传阵地——黑板报、墙报、宣传栏、读书角、团队活动、多媒体辅助设备，对学生进行有效宣传，能激励学生自觉进步，使他们逐步提高自主管理能力。 
3. 班主任致力于强化学生管理的同时，着重抓学生自主管理的监督机制。
4. 班主任结合学校各种规范制度，对全体同学进行量化评分，引导学生学会自主管理，自我教育，追求把“班主任教育学生”转变为“学生自己教育自己”。
班主任得以从繁琐的班级具体管理事务中解脱出来，能够有更多的时间和精力去思考班级的班风和学风建设，能更加仔细地了解学生们的思想动态，去更多地关注学生的全面发展。

主体教育的思想影响着班主任的教育观。落实学生主体地位、促进学生自主发展正成为他们的执着追求，理解和尊重成为与学生交往的主旋律，发现学生的闪光点、因材施教正成为他们重要的工作策略。过去在班主任眼中看来毫不起眼的学生，在实施学生自主管理一段时间后会不仅自己严格地遵守纪律，而且表现出较强的工作能力和责任感。 

﹙三﹚ 班级的变化 

1．班级管理的变化。管理人员队伍全员化，结构更合理，制度更健全，分工更具体，职责更落实，推进更到位，解决了以前在班级管理中存在的“许多人无事做、许多事无人管”等问题，在空间上实现了“班级的人，人人有事管；班级的事，事事有人管”，在时间上实现了“班级的事，事事有时做；班级的人，时时有事做”。 

2．人际关系的改善。学生与学生、学生与教师、学生与家长、家长与教师的关系均得到不同程度地改善。在学生眼里，教师更民主了，家长更信任他们了；在家长眼里，学生更懂事了，教师更会“管”学生了；在教师眼里，学生更能干了。学生自主管理促进了人与人之间的相互尊重、理解、欣赏，带来了和谐、民主、平等的氛围，使全班呈现出了人心思进、团结互助、求真务实的局面。 

3．教学质量逐步提高。以前学生学习成绩不好，并不是学生的智力水平比其他同学差，而是学生兴趣、情感、意志、习惯等非智力因素水平差。通过构建学生自主管理的实践模式，学生的主体地位得以有效落实，非智力因素得到有针对性的培养，学习行为得到优化，学生素质全面、健康发展，学习成绩普遍提高。

结    论
1、 研究的结论
实践证明，只有充分调动和发挥学生的主观能动性，教会学生管理，学生才会自主管理，拥有自主型人格。教师也才能摆脱事务束缚，实现自我超越。经过近两年学生自主管理的实施可以看出，学生是有可能参与教育活动与班级管理的人,他们的现状只说明他们“昨天”成长的积淀和今日的努力,而不表示明天也只能如此。所以,要关注学生发展的“潜在可能性"，注意开发学生的潜能,把学生的现在作为起点而不是作为终点来看待。在班级管理中，班主任要对学生的可能变化和发展到更高水平持有信心,要千方百计为学生的发展提供舞台，并做到“有所为”与“有所不为”。
有了自主管理，学生的评价能力提高了，辨别是非的能力也增强了，真正做到从他律走向自律，从自律走向自觉、自为，进而走向成功，走向成熟。通过自主管理，班主任把班级管理的主动权交给了学生们，使他们拥有了一片完全属于自己的天空。学生通过自主管理的培养，增强了学生相互之间的交流，从而增强了班级的凝聚力，构建和谐的班集体。
2、 本研究的局限性
本研究所涉及的学生自主管理的机制仍存在不足，需要在以后的工作中加以改
进。从实验研究的角度看，本研究有一个局限性，即本研究当时没有进行控制组班

级与实验班级之间的横向比较，只能从实验班级自身的变化来分析高中生自主管理模式的效果，不能直接说明实验班级相对于控制班级的优势。

对于本研究的这个局限性，我们或许可以用班级的纪律班长对自己工作的认识而对其有所弥补：

工  作  认  识

姓名：张  ×    职务：纪律班长

  班级最主要的是学习，而学习需要的是良好的环境、纪律，很大程度上是一个班级学习环境和学习氛围的保证。这对于一个谋求好的环境的学生来说犹显重要，尤其是对于刚刚踏进高中大门的我们来说，尤其如此。

 其一，大家来自或近或远的不同地方，有不同的生活习惯和学习习惯；

 其二，彼此陌生，不了解，但每天生活在一个小空间中，难免没有摩擦；
 
 其三，有的初中管理不如××中学到位，有的学生有不良行为，对学校的一些管理要求心存抵触； 
其四，有些同学中考结束后一直很放松，未能及时调整心态，有些浮躁，情绪不稳定性突出；

 充分考虑以上情况，我们班的纪律组全体成员在老师的帮助、班委的支持和同学的积极配合下取得了一点成绩。

我们的纪律工作是在班长提出的“和谐班级”的号召下开展的，纪律工作的目的不是“管制同学、监视同学”，而是本着坚持为同学们服务的原则去引导同学自己认识自己的不足，改正自己的不足，从内心深处完善自我；引导同学们学习纪律、认同纪律、遵守纪律、维护纪律、共建良好的学习环境，形成良好的学习氛围与和谐的人际关系，并树立良好的班级形象，创造班级的荣誉和辉煌。

 对此，自开学到现在，我们正式的或非正式的采取了如下措施：
     一、开学后，组织了对规章制度的学习，帮助同学对学校管理有初步了解；

 二、选举班委，建立了有力的纪律组（由七名纪律委员和一名纪律班长组成）；

 三、制定了基本的《班级管理条例》（由同学们一起讨论而制定），以规范个别同学的不良行为。

 四、组织了宣誓和签名活动；

 五、平时纪律工作实行责任制，由各纪律委员每天分工负责；

 六、自习课的管理由纪律委员上讲台组织纪律，努力做到唯有书笔声；

 七、上课前两分钟当值的纪律委员提醒同学们提前做好学习准备，进入状态；

 八、严肃惩罚制度，对有违纪的同学做到不严惩，但严肃的提醒。

 同时还应有人性化措施，严格的规则往往让人内心不服，所以必须打“攻心战”，让其心悦诚服，这就需要你以十分真诚的服务为已任，以公正为准则，以无私为标尺，又采取了另外的九种措施：

 一、多为同学做实事，利用你的工作为他解决实际困难；

 二、对同学的失误要以严肃而和善的态度加以交流，分析错因，帮助其改正；

 三、对受到惩罚的同学，同样要让其认识到必须为自己的失误负责，增强其责任感，促进其早日成熟；

 四、积极同其他班委协调配合，工作上相互帮助，措施应保证多数人的意见并说服少数同学；

 五、起好表率带头作用，以身作则，在工作和学习上作好带头作用，不 “知法犯法”，做有损自己威信和纪律威信的事；

 六、工作中应严肃，切忌嘻哈，做好“黑脸”；但生活上一定要平易近人，并在学习上给同学们力所能及的帮助，做好“白脸”；

 七、提高人气，是应该的，但切忌小团体主义；

 八、遇到棘手的事要向老师求助，但最好不要太频繁；

 九、体察班情，要了解他们需要什么，想干什么，好的就满足，不好的则向其解释清楚。
七忌：一忌高压政策；二忌吹嘘作态；三忌清高态度；四忌专横态度；五忌中庸之道；六忌感情用事；七忌被动应付；

 不要把自己放在“莫虚有”的位置，多体现你的存在，务实工作和学习，否则别人也会忽略你。

 我们的纪律工作要以理服人，以德促人，以情动人，让他从心里服从而绝不是受你的“逼迫”。
总之，一张一弛，赏罚分明，班级定能平安祥和！
从纪律班长的视角看，班主任搭台让学生“唱戏”，让学生全方位参与班级的教育和教学管理，真正地做到原本属于班主任的部分权力被下放，使学生在学习、生活、纪律、仪表、卫生、活动等几乎所有的校园生活中实现自主管理。学生正是在这么一种教育环境中真正地成为班级的主人
3、 推进高中生自主管理的建议

苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需求。这就是希望感到自己是一个发现者，研究者，探索者。而在儿童的精神世界中，这种需求特别强烈。”抓住这一强烈的需求，让学生主动参与学校的一切教育教学活动，教师通过暂时的“隐退”而张扬学生的主体性。班主任要转变职能，由班级工作的直接组织者和执行者转变为班级工作的设计者和指导者。班级干部甚至每一个成员成为班级工作的组织者、执行者、评估者和教育者。观念的转变是非常重要的。因为使每个学生都具备自我教育和自主管理的意识和能力，不仅能使学校教育取得各个方面的发展，还能使学生们将来受用一辈子。 

学生自主管理是一个在探索中曲折前进的过程。在实践过程中难免会出现一些意想不到的困难，如一些管理方法、手段不被学校领导理解与接受，得不到认可和支持；又如学生长期习惯于被"统治"，样样事情都要等待班主任来“发号施令”，一时“解放”，很难“自主”，可能出现无所适从或片面理解“自主”，滥用“自由”；班干部的工作能力不够强，一些重大问题不断需要班主任干预，甚至需要用强制手段来执行等，这样就有可能导致恢复到传统体制的危险。同时，培养学生的自主管理能力不是一蹴而就的，需要一个相当长的过程，实践的效果并不是马上可以立竿见影的，可能一时看不到实践的成效，而动摇继续实践的决心，或许因为学生的差异，有的孩子始终没有较大的改变。但是，只要我们坚信学生自主管理方向的正确性，不断研究、探索新的教育改革理论和工作方法，班级管理自主化的改革，一定能够走出一条成功之路。让我们一起，为着这样的理想境界而努力吧！
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就本文而言，由于研究经费较少，研究周期较短，研究范围不广，研究深度不够。仅就扬州市邗江区瓜洲中学高中部学生自主管理的进行了一定程度上的尝试，并做了有关的分析研究，期望能找出有效推进高中生自主管理的模式。本研究存在的不足，有待进一步研究。

附    录

 高一（9）班学生自主管理的相关制度    

总    则：有规可依、有规必依、执规必严、违规必究、人人参与、共同管理

班级目标：净、静、竞、进                         

高一（9）班   学习管理制度

一、目的
为了提高同学们勤奋学习的自觉性，纠正不良的行为习惯，提高学习效率，特制定此制度。
二、管理组成员
1．组长：学习班长
2．组员：各学习小组组长及各科课代表
三、管理组成员职责
学习班长负责全面管理。各学习小组组长监督本组学习情况，并向学习班长作汇报。各科课代表负责收交作业并将当日作业中同学们的问题向任课教师汇报。学习班长负责记录和公布各学习小组中存在的问题和取得的成绩，并向班长反馈。
主要工作内容：
1．考试作弊和作业抄袭现象；
2．作业是否认真、按时完成；（标准：在上午第二节课的预备铃前，各课代表收交前一日任课教师规定的书面作业,否则视为未按时完成作业，应予以登记。课代表有义务向学习班长上报作业完成情况）
3．上课是否有违反纪律现象； 

4．统计学习上受教师表扬者，由各科课代表当日记录，学习委员汇总记录。
四、处理方法
1．表扬
（1）受老师当众表扬（如：作业认真、上课认真、学习进步较大者等），加考评分1分；
（2）在月考中成绩优异者：前三名每人加1分，4—8名每人加0.5分；进步15名以上者各加1分，进步5－15名者各加0.5分
（3）在校级学科竞赛中为班级争光者：一等奖加2分，二等奖加1分，三等奖加0.5分，区市级以上获奖者酌情加倍加分。
2．批评
（1）考试作弊和抄袭作业者：分别扣考评分5分和1分； 情节严重者按学校有关规定处理。 

（2）作业不认真，未按时完成者：
①向老师说明情况，并征得老师谅解者，免于处理；
②未向老师说明情况，或说明未经老师谅解者扣1分。
高一（9）班    公共物品管理制度

一、目的： 为了保护公物，使物尽其用，特制定以下管理办法。
二、管理组成员
1．组长：生活班长（两人）
2．组员：节电员2人（最靠近前后门坐的两人）、多媒体设备管理员、讲台维护员、劳动班长。
三、管理组成员职责
生活班长负责全面处理和全面检查并与组员各司其职，共同管理班级公共物品。
四、具体规定
1．各人负责管理好自己的桌椅，谁损坏由谁负责和赔偿，生活班长负责检查（每人均有责任向生活委员报告自己桌椅的使用和完好情况）； 

2．节电员（根据当时的天气情况及时开或关日光灯、电扇，早读课后、两课两操期间、放学后和晚自修结束时负责将教室里的灯、电扇全部熄灭）；
多媒体设备保管员（根据任课教师的上课需要，提前作好投影仪的使用准备工作，用完后及时整理好投影仪）；注：学校的多媒体设备是用于教学的，除保管员外，其它任何人不得自行使用该设备；
讲台维护员（管理好教具、黑板擦，负责准备好各色粉笔和及时处理掉粉笔头,保持讲台整洁干净，黑板要每三天用水擦洗一次（由擦黑板的同学兼）；
各组员应各司其责，互相帮助，按时、有效、节约地使用好每一样公共物品。
3．劳动班长负责拖把、扫帚、板刷、铲子等清洁工具的管理，提醒值日生正确使用，发现谁损坏谁负责赔偿；
4．组员要制止破坏公物现象的发生，并及时向组长反映表扬或违纪情况，组长要负责监督其它未提到公共物品的管理和使用。
 

高一（9）班    体育运动管理办法

一、目的
为了更好地使体育运动为同学们的健康服务，强健体魄，为班级赢得更大的荣誉，特制定本管理办法。 
二、管理组成员：体育委员（2人）
三、管理组成员职责
根据具体规定，带领同学积极参加体育锻炼，管理班级体育器材，组织班级的体育活动（乒乓球赛等）。 

四、具体规定
1、积极组织同学备战校田径运动会与冬季运动会，争取进入年级总分前6名，对积极训练者和在运动会中获奖同学依据有关规定进行表扬和考评分加分。
2、积极组建班级篮球队、乒乓球队、羽毛球队，并在体育活动时间组织训练，以在校级比赛中取得好成绩，对获奖者依据有关规定进行表扬和考评加分。
3、监督体育课、体育活动课、早操、课间操（跑操）、眼保健操的完成情况，对不认真者，有必要提醒并及时进行记录，报送当日纪律委员，予以一定的扣分。
4、体育活动时间按学校有关规定进行活动，不得在教学区、宿舍区进行体育活动，不得在非活动时间内在该地区进行各类体育活动。
5、班级自备体育用品（球类、棋类等）由体育班长保管，不得在非活动时间进行体育运动，本班学生不得私自将班级自备体育用品带出学校。
 

高一（9）班    值周制度

一、目的
为了实现班级管理的制度化，本着人人参与班级管理，人人成为班级的主人，特制定此制度。
二、管理组成员（另附）
三、管理组成员职责：值周班长
完成一周的班级全面管理工作，调配、指导、协调好各项班级管理工作；
1. 全面管理本周班级的纪律、卫生、活动等情况，处理好偶发事件，遇有不能解决的及时向班长或班主任助理反映，协调解决；
2. 制止违纪情况的发生，及时把违纪情况反映给有关管理小组，登记本周内违纪和表扬的学生名单，公正、如实的填写好各项记录；
3. 值周时由专人保管教室钥匙，提前早读课15分钟打开教室门，晚自修结束延迟15分钟离开教室，登记好本周内的“惜时”活动；
4. 自修课和晚自修等自习时间，坐在讲台前维持纪律，提醒同学注意上课时间和各项应遵守的规章制度；
5. 特别注意本周时间内的安全工作、卫生工作、课间秩序管理和节电工作，自己（或委托同学）最后离开教室，关好门窗，熄灭电灯和电扇；
6. 值周班长如有特殊情况未能完成上述职责的，应委托他人代为完成并反映给班长。
四、其它规定
1、值周班长的值周任务是全体同学对你的信任，值周的同学应认真、负责的完成各项任务。
2、全体同学应服从值周班长的管理，如有异议可向班主任助理反映，也可直接向班主任反映，但不得抵触值周班长的管理。
3、值周班长应认真听取同学的意见和建议，并向班主任助理或教师及班主任汇报，不断改进工作。
4、对值周工作敷衍了事的，玩忽职守的，一经查实，要当众批评。
5、值周班长对同学提出批评时语气要和蔼，语言要文明，否则学生有权向班主任主力或班主任提出抗议，并要求当事人向其赔礼道歉。 

五、本规定自通过即日起执行。
高一（9）班   奖罚办法

一、目的
为了争创“文明班级”光荣称号，培养本班学生良好的纪律、卫生、生活习惯，特制定此管理办法。
二、管理办法
由值周班长全面负责，依据学校颁布的中学生日常行为规范和班级制定的纪律、卫生、活动细则进行管理。
1．对达到如下情况的同学做出表扬
（1）纪律、卫生、宣传、体育及其它活动中工作积极端正、认真负责受多数同学、教师表扬者，加0.5分（在运动会中获奖者的奖励另定）；
（2）在学习中帮助后进同学者，加0.5分；
（3）主动打扫卫生，参与随时保洁者，加0.5分； 

（4）其它好人好事（包括参加青年志愿者活动），受到老师、同学肯定的加1.5分；
（5）与坏人坏事作斗争者，加3分；
（6）在班级活动竞赛中获奖者：一等奖加2分，二等奖加1分，三等奖加0.5分，在校、区级及以上获奖的依次酌情加倍加分和表彰；
（7）寝室内务检查，全周得满分者本周值日生每人加1分，教室、包干区卫生全周满分者，每人加0.5分；
2．对违反下列规定的同学作如下处理
（1）预备铃响后准备下一堂课，等候老师上课；
（2）随时保洁，不乱扔纸屑，不乱吐痰；
（3）不迟到、不早退，自习课不擅自离位，未下课不允许整理等候下课；
（4）课间，不吵闹、不追逐、不放电视，不玩多媒体电脑设备；
（5）不在教室、走廊、餐厅内追逐、打闹；
（6）不在教室内吃零食，自习课不到饮水机处打水；
（7）爱护公物，不在墙壁上、桌面上刻画； 

（8）认真参加“两课三操”；
（9）注重个人仪表，不穿奇装异服，不戴首饰，不染发，男生不留长发，女生不烫发，不佩带挂件；
(10) 就餐不插队，不与人冲突，不跑步就餐；
(11) 走读生按时到校、离校，早自修能自觉参加早读；
(12) 集合、集会时动作静、快、齐，参加升旗仪式庄重、唱国歌时声音宏亮、整齐；
(13) 不在规定时间外进行剧烈体育运动；
(14) 住宿生熄灯后按时就寝，不讲话、不走动、不打手电；
(15) 维护班级荣誉，服从班委领导；
(16) 不讲脏话，不造谣惑众，不污辱同学，不给同学起不雅绰号；
(17) 教室内不打球和进行其它体育活动；
(18) 认真完成教室和寝室的卫生值日工作，不敷衍了事；
(19) 自习课，不讲废话，不讨论问题，保持安静，不看与学习无关的书刊杂志；
(20) 不带与学习无关的书籍、随身听、MP3、MP4、通讯设备等小家电入校； 

(21) 尊敬师长，不顶撞老师；
(22) 情趣健康，不涉及黄、赌、毒；不进入营业性网吧、舞厅、休闲中心等；
(23) 不旷课、不打架、不偷盗、不抽烟、不喝酒；不与不良社会青年交往；
(24) 不早恋；与异性同学交往要真诚、适度；
(25) 考试不作弊或帮助别人作弊；

(26) 住宿生不得私自调换宿舍就寝，若因故需要先向班主任说明；
注：① 如有同学违反（1）—（9）条者，扣考评分1分，若班级因此被扣分，则扣责任人考评分2分； 
    ② 如有同学违反（10）—（20）条者，根据情节严重程度和造成的影响扣除考评分2—3分，情节严重者班级内检讨；
    ③ 如有同学违反（21）—（26）条者，依情节程度扣除考评分3—5分，由班主任进行思想教育，必要时交学校处理；
 

高一（9）  监督反馈制度

一、目的：为了以规治班，使本班纪律有令必行、有错必纠，特制定此监督反馈制度。 

二、管理组成员及职责：
管理组成员直接向班主任负责，接受班主任助理领导，听取同学意见，监督反馈各项制度的执行情况，并及时向班主任汇报并提出意见和建议。
36
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