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中  文  摘  要
一份令人吃惊的调查报告表明：只有2.06%的学生愿意向老师表达自己的心理困惑；约30％的同学认为老师批评是有意和自己过不去。虽然这份调查可能存在一定的局限性，但师生之间公开对立，学生出言不逊顶撞老师屡见不鲜，甚至扬言报复者（有的确实做了）也时有耳闻。据了解，2008年10月—11月，全国连续发生了三起学生杀害教师的命案。这样的事情时有发生，，令人目不忍视，耳不忍闻，让我们不得不重新审视师生关系这一古老而崭新的话题。
师生关系作为学校环境中最重要的人际关系贯穿整个教育教学过程，这一关系处理的好坏直接关系到学习效率的高低、学校培养目标的实现，关系到学生的心理健康和全面发展。师生关系良好，整个教育过程就会顺利进行，教育效果也必将是理想的。反之，如果师生关系紧张，双方心理隔阂严重，甚至产生敌对情绪，学生不仅不会接受教师的教育，而且还会对教育产生逆反心理。在教育教学过程中，如果师生关系处于一种平等、信任、理解的状态，那么它所营造的和谐、愉悦的教育氛围必然会产生良好的教育效果；从学生的发展角度看，拥有交流能力、合作意识是事业取得成功的必要条件。优化师生关系可以为学生健全人格的形成与综合素质的提高打下基础。所以构建和谐师生关系是时代发展、教育改革以及提高学习效率的必然要求。本文主要采用文献研究法、社会调查法、理论分析法、统计法、历史归纳法等研究方法，就教师在构建和谐师生关系中应承担的责任作一点粗浅的探讨。

论文分三部分，围绕师生关系是什么的问题，即师生关系的本质观；师生关系应当怎么样的问题，也就是师生关系的价值观；师生关系的作用怎样发挥的问题，也就是师生关系的实践观三个问题进行论述。第一部分，从理论意义和现实意义两个方面分析研究师生关系的必要性和紧迫性；第二部分，采用比较研究方法分析不同类型的师生关系对教学效果的影响，阐述和谐师生关系应当是新形势下追求的师生关系；第三部分，从五个方面提出构建新形势下和谐师生关系的方略，旨在抛砖引玉，引起更多的人对构建和谐师生关系的探索。
关键词：   和谐；    师生；   关系；  效率
ABSTRACT

A shocking investigation on secondary school students shows that only 2.06 percent of the students in China are willing to talk to their teachers about their psychological troubles and when it comes to the teachers’ criticism on the students， almost 30 percent of the students think that teachers intend to pick their own problems. Although this investigation has some limitations in terms of its study breadth， in some areas of China the open confrontations between teachers and students have been existing--students making rude remarks to teachers， and even threatening to retaliate on them (some actually had done that).It was reported that for the two months of October and November in 2008， the three incidents of killing of teachers by their students had taken place in China. Something like this have been happening at times， which is too horrible to look at and to listen to. So， we have to re-examine the relationship between teachers and students， this old and new topic.

The teacher-student relationship， one of the most important interpersonal relationships， goes through the whole educational process. Whether it is good or bad has a direct bearing on the effectiveness or the ineffectiveness of education， on the realization of schools’ cultivating objectives， and on the students’ mental health and their overall development. If the teacher-student relationship is harmonious， the whole educational process will proceed smoothly， and as a consequence the results of the education will also be ideal. Conversely， if the teacher-student relationship is strained， and the psychological barrier of two sides is big enough， even developed as a hostility， the students will not only refuse to accept teachers’ instructions， but also take rebellious attitude towards the education itself. In the teaching and learning process， if the teacher-student relationship of equality， trust， understanding had been built， then it would have created a harmonious， pleasant atmosphere of education， and as a result good educational results are bound to come. From the perspective of students’ development， to employ the communicational skills and the ability of cooperation are the necessary conditions for their success. To optimize the teacher-student relationship can make a solid foundation for students’ personality formation and the improvement of their comprehensive quality. So， the building of a harmonious relationship between teachers and students is an inevitable requirement of the development of the times， the educational reform and the improvement of the efficient study. The methods of study used by the paper are mainly the research of literature， social investigation， theoretical analysis， statistics， historical induction. The thesis is just making an elementary exploration of the responsibility taken by teachers in the building of teacher-student harmonious relationship.

The thesis consists of three parts， focusing on what the teacher-student relationship is， that is， what the essence of teacher-student relationship is; how the teacher-student relationship should be， that is， the value of teacher-student relationship; what role a teacher and student should play respectively in practice. The first part， in terms of the theoretical and practical significance of the study， analyzes necessity and urgency of the building of good teacher-student relationship; the second part， with a comparative method of study， analyzes the different educational effects given by different types of teacher-student relationships and further elaborates on the issues that the harmonious relationship between teachers and students should be pursued under the new situation of teacher-student relationship of the present; the third part argues for five aspects of strategies for the building of a harmonious relationship between teachers and students in the new brand times， with an intention of attracting more people to the study on the building of a harmonious teacher-student relationship.

Key words: Harmony; Teachers and students; Relationship; Efficiency

引  言

报刊上一份令人吃惊的调查报告表明：大多数同学不愿向老师说出自己的心理困惑；约30％的学生认为老师的批评是有意和自己过不去。虽然这份调查可能不代表普遍性，但师生之间公开对立，学生出言不逊顶撞老师已屡见不鲜，甚至敌视和报复老师也时有耳闻，据了解，2008年10月—11月，全国连续发生了三起学生杀害教师的命案。这让我们不得不重新审视师生关系这一古老而崭新的话题。师生关系是学校中最基本，也是最主要的人际关系，它包含十分丰富的社会、伦理、教育、哲学和心理等方面的内容。良好的师生关系有利于教育教学工作的顺利进行，有利于学生身心健康地成长，也有利于校园文化的建设。因此，长期以来师生关系问题一直是教育理论和实践关注的热点，也是世界性教育教学改革的重要组成部分。 师生关系，是多种关系的结合体，既包含社会经济、政治、道德关系，又涉及教与学的关系，也有师生情感行为的心理关系等。 师生关系植根于一定的经济基础并为之服务。在传统的师生关系中，教师是知识权威的化身，也往往是学生崇拜的偶像，加之等级观念的影响使师生的地位泾渭分明，学生在教师面前只能是毕恭毕敬地服从和接受，师生关系呈现出“师道尊严”的状况。然而在知识经济的今天，对个性发展的不断追求和现代教育手段的逐步使用，学生对学校和教师的依赖程度相对降低，师生关系的砝码逐渐向学生倾斜。因此，旧的师生关系势必遭受强烈的冲击甚至瓦解。 
素质教育要求注重培养学生能力和开发学生的智力，教育的过程是师生互动、共同探究的过程。师生关系应是平权型的关系，“弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已”（韩愈《师说》）。师生关系处理的好坏直接影响学习效率的高低和学生的全面发展。如果师生关系融洽，就有利于调动学生学习的积极性和主动性，提高学习效率，也有利于培养学生正确处理自己和他人、社会的关系。所以构建和谐师生关系是时代发展、教育改革以及提高学习效率的必然要求。正如著名教育家赞可夫所说：“我们要努力使学习充满无拘无束的气氛，使儿童和教师在课堂上能够'自由地呼吸'，如果不能造就这样良好的教学气氛，那任何一种教学方法都不可能发挥作用。”教师应不断更新教学观念，改进教学方法，努力营造一种良好的师生关系。师生只有配合默契、合作愉快，才能产生良好的教学效果。反之，如果师生关系紧张，双方心理隔阂严重，甚至产生敌对情绪，学生不仅不会接受教师的教育，而且还会对教育产生抗药性。正如一位教师总结的那样："如果师生关系紧张，表扬，学生认为是哄人；批评，学生认为是整人。这时表扬和批评都成了教育的障碍。"可见，探讨、研究良好师生关系的形成对于完成教育目标有着非常重要的现实意义。那么，怎样形成良好的师生关系呢？本文认为教师在处理师生关系中应起主导作用。教师要把握好师生关系的尺度，妥善处理好师生的关系，使师生间的隔阂不断减少甚至消失。
第一章  研究师生关系的意义
2008年10月31日14:12 法制周报登载了“（连三起“弑师案”观点汇总）学生对教师的伤害事件，似乎有不断增长的趋势”为标题(副标题“合力让暴力远离校园“的文章)的报道：
近几年来，学生对教师的伤害事件，似乎有不断增长的趋势。(法制周报新闻热线:0731-4802117)10月还没有结束，就已经发生了三起针对教师的凶杀案。
10月4日，在没有任何征兆的情况下，山西朔州高中生李明(化名)课堂上持刀杀死高一0816班的班主任郝旭东。被害的郝旭东家境贫寒，才华横溢，曾考中两所学校的研究生，创作发表了20余部小说和剧本。而弑师的李明，在其留下的一页 “死亡笔记”中，自称 “我就是个坏学生，还坏到家了……”。
10月21日中午，因为浙江缙云一初中生丁某前一天逃课，班主任潘老师找他谈话，丁回答说是上网去了。潘老师本想给丁某的家长打电话，但没联系上，只好中午带着他去做家访。据丁某案发后交代，到家后，他借口父母不在家，而爷爷奶奶在山上干活，将潘老师骗到山上后将其掐死。据了解，今年17岁的丁某性格孤僻、内向，不合群，曾多次逃课上网，还打过架。10月28日，中国政法大学教授程春明在课堂上被冲进来的一名大四男生砍死。11月19日湖南澧县最大的初级中学～城关中学37岁的老师曾庆岩被学校已开除的一名初中生用匕首刺死。曾庆岩并没有教过该学生，该学生杀师的动机仅仅是因为曾庆岩2年前说了一句“冒犯”他的话。曾庆岩的死，引发了该校老师对自己生存状况的担忧。中国青少年研究中心副主任、研究员孙云晓分析说，“校园暴力严重影响到学生健康成长，它不仅仅伤害了学生身体，更对学生的心灵和人格造成了极大的伤害，让受害学生毫无尊严。”“对于这些孩子，要用挽救的态度，唤醒孩子心中的真善美，展示教育的魅力。”孙云晓说，学校要有好的校风，好的教育思想，正确的导向，严密的教育。师生关系，顾名思义就是教师和学生之间的关系，它是教育教学活动中最基本、最重要，同时也是最经常、最活跃的人际关系系统。良好的师生关系是进行正常教育教学活动，提高教育教学效率的保证，对师生双方良好品质的形成也起着重要的推动作用。 无独有偶，2007年6月9日，重庆市涪陵职教中心39岁的女语文教师何小容在课堂上制止几名男生打牌时，遭一名男生恶毒辱骂。课后，何老师在德育处教育该同学时气愤难当，突发心肌梗塞而猝死在学校。
可见，在我们现实的教育教学实践中，师生之间演绎的未必都是和谐的音符。武汉大学教育专家王开敏分析说，老师频频死于学生刀下，不仅打破了传统意义上的师生尊卑关系，同时也说明师生关系出现了紧张，甚至对立的情况。“学生对老师下手已无所顾忌，这样下去非常危险！”

王开敏进一步分析说，归根结底，都是应试教育惹的祸。在现行的教育体制下，教育主管部门要出政绩，要求学校、老师出成绩。面对竞争压力，老师必须提高教学质量，于是对学生提出严格的要求，对学生的行为严加管束。“以至于老师和学生不仅关系紧张，而且内心还存在着仇恨。” 北京师范大学心理学专家张西超认为，减少和预防此类事件发生，“治本”的方法是面向全体学生普及心理健康教育。通过开设心理健康教育课，让青少年学会通过正当的渠道宣泄和化解负面情绪，帮助他们学会在团体中掌握解决问题的方法与技巧，把可能发生的问题消灭在萌芽状态。

同时，张西超也认为，类似事件也提醒相关部门以及整个社会，应该给老师更多的理解和关爱。也有专家表示，目前国内缺乏保护教师生命权的法律规定，为了更好保障教师安全，建议在《中小学教师职业道德规范》加入“保护学生安全”条例的同时，在相关的教育法律法规中也加入“保护教师安全”的条例。

人们不禁要问，是什么原因导致师生关系如此紧张呢？我在对此问题进行深入思考后认为，现行教育体制的弊端，僵化的教育模式，使学生心理深受压抑。在此前提下，教育教学过程中的任何偏差和失误，都可能导致学生的不理解、偏执、愤怒或其它过激行为。学校的专制教育，民主精神和人文关系缺失，粗暴的语言、简单的处理方法等都是师生矛盾冲突的导火线。在我们身边，经常可见个别老师无视学生的人格尊严，居高临下地教育学生，面对老师不太恰当的教育方式，学生往往会口是心非，充耳不闻，甚至恶言相向。在这种情况下，发生教育悲剧自然是“大势所趋”，这无疑是实现现代素质教育的大忌。随着素质教育的稳步推进，改善师生关系也就成了我们每一位教师不可回避的课题，也是实现基础教育新课程改革目标的必然要求，必须运用新课程理念构建一种新型的师生关系。可见，研究新形势下的和谐融洽的师生关系是历史的使命和时代的要求。
1.1 师生关系的研究现状综述
1.1.1 国外学者研究的状况

西方对师生关系的研究主要是教育社会学和教育心理学，研究方法倾向于定量分析、实证的方法，研究内容主要是微观的层次——课堂和班级，着眼于师生相互影响的过程与方式，通过一定时间的实验观察，设计一些问卷，根据问卷所提供的信息形成实验报告，以建立起不同的师生关系模式。
教育社会学对于师生关系研究的主要有交互作用的模式和社会体系的模式，前者如李威德(H. J . Leavitt) 的小团体沟通模式和贝尔斯(R. F.Bales) 的师生交互作用过程模式、佛朗德斯(N. A. Flanders) 的师生交互作用模式；后者如盖哲尔与谢伦(J . W. Getzls & H. A. Thelen) 的班级师生社会体系模式、英国学者艾雪黎(B. J . Ashley) 等的“班级师生关系模式”。艾雪黎将班级中的师生关系分成三种类型:教师中心型师生关系、教材中心型师生关系、学生中心型师生关系。

教育心理学关于师生关系的研究主要有：教师期望的类型研究和教师期望模式的研究。前者包括罗森塔尔和雅可布森的研究以及其他试图重复其研究的学者的研究、和使用教师自然形成的期望而不是试图去引发教师的期望的研究。后者如布罗菲—古德模式。该模式包含了五个步骤，表明了教师期望在课堂中的传递过程。布劳姆模式解释了教师期望的来源、这些期望被传送的途径和随后如何影响学生的行为。布朗和奈尔森模式把自我期望看成是学生“输出”的主要推动因素，总结了教师的期望与学生表现之间的循环过程。

此外，还有德国教学论流派中有关师生关系的研究。
1.1.2 我国学者研究的状况(建国以来)

我国学者对师生关系的认识与研究，长期停留在谁为主体、谁为客体的非此即彼的对立思维框架中。受这种研究思路的制约，师生关系的研究视域一直不能有新的拓展。只是随着教育改革的深化，师生关系的重要性不断地凸显，师生关系研究的圈子也不断地拓宽，才呈现多学科交叉研究。

20 世纪50 年代—90 年代研究的主要议题是“教师是否应该起主导作用”及“教师能否起主导作用”。20 世纪90 年代至今，讨论最多的是新型师生关系的建立。大多数学者都认为新型师生关系的特点是民主、平等、对话、理解。新型的师生关系就是教师与学生相互交往中形成的交往关系。师生之间交往的主要形式是对话，理解是师生交往关系优化的核心。

1.2 研究师生关系的理论意义
笔者认为，概括起来说，师生关系的研究涉及三个层面的问题：师生关系是什么的问题、师生关系应当怎么样的问题、师生关系的作用怎样发挥的问题。

首先，研究过程中师生关系概念的混乱性要求进一步厘清师生关系是什么的问题，也就是说师生关系研究的逻辑起点应是师生关系是什么的问题。据《新时期师生关系研究述评》（张健　深圳教育学院）记载：在已有的研究成果中，较为完整的定义有以下几个：

“师生关系（teacher-student relation），是指教师和学生在教育教学过程中结成的相互关系，包括彼此所处的地位、作用和相互对待的态度等”。
 “师生关系就微观而言，主要指师生之间在教育过程中所发生的直接交往和联系。包括为完成教育任务而发生的工作关系，以满足交往而形成的人际关系，以组织结构形式表现的组织关系，以情感认识等交往为表现形式的心理关系。”

“师生关系，是教师和学生为实现教育目标，以其独特的身份和地位通过教与学的直接交流活动而形成的多性质、多层次的关系体系。其中以教育与被教育、促进与发展为最高核心层次，由它制约着师生间的管理关系、人际关系、伦理关系等。”

“师生关系，顾名思义就是指教师与学生之间的关系，它可以从广义和狭义的多重意义上来理解。广义的师生关系是指社会上个体之间的相师相学的关系。……狭义的师生关系特指只有在学校教育机构中才存在的，通过各种教育活动形成和表现出来的教师与学生之间的关系。”
这些师生关系的研究只是描述了师生关系的某些特征、包含的内容和师生交往的表现形态，并没有指出师生关系的实质。主要原因是:第一，只是从知识传授或者其他师生关系表面的特征来认识师生关系，而没有从人本身来认识师生关系。第二，师生关系的认识程度非常浅，只停留在表面上，没有很好地深入剖析师生关系、指出师生关系的实质。第三，师生关系理论的研究没有植根于教育实践，只是一些空泛的分析和热情的口号，从而师生关系的理论失去了生命力，变成了一些抽象的符号。因此，需要对师生关系进行新的研究。借鉴前人的研究成果，笔者认为，师生关系是指为完成一定的教育目标，通过各种教育活动形成和表现出来的教师与学生之间的关系。
其次，师生关系的研究现状要求重新反思师生关系。
西方对师生关系问题的研究主要是教育社会学和教育心理学。教育社会学以课堂中的师生人际关系为主要研究对象，以社会学中的互动理论为理论基础，侧重于分析师生人际关系模式以及教师期望、教师特征与教学风格如何影响学生的自我发展和学业成绩。教育心理学的研究同样将师生关系限定在课堂范围，以心理学中的学习理论为基础，侧重于分析师生关系对教学过程、教学进度和教学效果的影响。显而易见的是，上述两类研究都将师生关系局限在课堂范围，较多探讨师生之间的教学关系。无论是研究范围还是研究内容都显得比较狭窄。我国学者的研究并未超越这一思路。
我国则多数情况下不直接研究师生关系，而是在探讨教师的社会地位、教师劳动特征等问题时，间接涉及师生关系问题，研究方法往往是抽象的、演绎的，从理论到理论，脱离实际的现象较为突出。
然而，师生关系问题决不只是理论问题，而是一个现实性很强的实践问题。仅靠偏重抽象思辨的理论研究无法揭示它的丰富内涵，必须采用实证的、具体的、情景性的行动研究。通过长期的跟踪调查、实地观察、个人访谈，掌握大量第一手的材料，在此基础上归纳整理，形成结论。我国一些学者从西方的相关研究中得到了启发，发现“在现代美国和西方国家中，师生关系理论一般不主张以教师中心或是以学生中心，而是着眼于师生相互影响的过程与方式并根据有关的理论建立师生关系模式。”“美国及西方一些国家流行的现代师生关系研究的模式大致有两种：一种是相互作用模式，另一种是社会体系模式。
相互作用模式中有代表性的有李威特的“小团体沟通模式”、贝尔斯的“师生相互作用过程模式”、佛兰德斯的“师生交互使用模式。”社会体系模式又可分为“班级师生社会体系”和“班级师生关系模式”。于是一些学者开始探索和尝试多样化的研究方法，代表性的有南京师范大学的吴康宁、程晓樵等学者，他们在研究课堂中的师生相互关系时，采用的主要方法就是观察、访谈、数据统计和情景分析，进行了一系列的跟踪调查和现场观察。他们的研究手法和成果与已接近于国际先进水平。

另一种新的研究方法是“行动研究”。 学者型的代表有：华东师范大学年轻学者唐思群、屠荣生，从教育社会心理学视角阐述了“师生沟通的艺术”，提出的“师生沟通的口语技巧”、“积极聆听的艺术”、“师生体态语透视”等独特、实用的观点；研究单位方面具有代表性的实验研究作品有：蒋增琦、孙中强《“主体、和谐、发展”教学模式》、姚晓明《小学生主动学习的指导策略研究实验报告》、长沙市课题组《主体性教育区域改革实验研究》、史根东《主体教育思想及其实践——兼论中学JIP实验的设计与实施》、武汉四十九中学《“主体性学校管理体制模式”研究报告》。
但这些研究的对象和内容仍然囿于课堂教学，主要表现为：(1)突出强调师生关系是教育活动中特有的而非一般的社会关系。 (2)师生关系的核心是教学活动，认为“现今师生观的立足点和归宿点是围绕着教学任务及实现这一脉络展开的，师生关系等同于或近似地等同于教与学的关系。”
由此决定了师生关系的研究大多限定在课堂领域，一定程度上造成了师生关系研究的片面化和简单化，削弱了课堂以外的师生关系的研究。 (3)师生关系是教育目标的手段和工具。人的因素处于次要地位，事的因素处于主要地位。这是我国教育界长期坚持的学科中心主义的教育观的反映。(4)“关于师生关系的论述却常常流于一般化和公式化，即把特殊的师生关系单纯当作一般的社会关系或人际关系，并把复杂的师生关系简单化。”
 将师生关系归属于社会关系或人际关系，并没有错。但如果简单地套用社会关系或人际关系研究方法来界定和论述师生关系，就无法体现师生关系的特殊内涵。　
事实上师生关系是多种关系的结合体，除了教学关系以外，还涉及政治、经济、文化、情感等内容。尤其是市场经济的建立，使得师生之间具有了明显的利益关系，并在此基础上赋予师生关系一定的政治内涵。文化学研究表明，多数情况下师生之间是两代人之间的关系，代际文化决定了师生之间存在着文化关系。同时师生之间还具有管理与被管理的关系，满足一般交往需要的人际关系，等等。

教育学分支学科发展日益丰富，先后涌现出教育伦理学、教育管理学、教育经济学、教育政治学、教育人类学、教育环境学等多种边缘学科。但师生关系问题在这些学科中的位置并不明确，或是重叠研究，或是无人问津。有学者撰文指出，教育理论研究正在从“学科体系时代”走向“问题取向时代”，未来的研究将以问题为中心，形成多学科共同攻关的态势。师生关系问题的研究恰好适应了这一研究方向。以师生关系为核心，各学科从各自的理论角度研究师生关系的不同侧面应该是未来研究的基本走向。
1.3 研究师生关系的实践意义

1.3.1 构建和谐师生关系是时代发展、教育改革的必然 
师生关系，是多种关系的结合体，既包含社会经济、政治、道德关系，又涉及教与学的关系，也有师生情感行为的心理关系等。 师生关系植根于一定的经济基础并为之服务。在传统的师生关系中，教师是知识权威的化身，也往往是学生崇拜的偶像，加之等级观念的影响使师生的地位泾渭分明，学生在教师面前只能是毕恭毕敬地服从和接受，师生关系呈现出“师道尊严”的状况。然而在知识经济的今天，对个性发展的不断追求和现代教育手段的逐步使用，学生对学校和教师的依赖程度相对降低，师生关系的砝码逐渐向学生倾斜。因此，旧的师生关系势必遭受强烈的冲击甚至瓦解。 
素质教育要求注重培养学生能力和开发学生的智力，教育的过程是师生互动、共同探究的过程。师生关系应是平权型的关系，“弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已”（韩愈《师说》）。师生关系处理的好坏直接影响学习效率的高低和学生的全面发展。如果师生关系融洽，就有利于调动学生学习的积极性和主动性，提高学习效率，也有利于培养学生正确处理自己和他人、社会的关系。所以构建和谐师生关系是时代发展、教育改革以及提高学习效率的必然要求。正如著名教育家赞可夫所说：“我们要努力使学习充满无拘无束的气氛，使儿童和教师在课堂上能够'自由地呼吸'，如果不能造就这样良好的教学气氛，那任何一种教学方法都不可能发挥作用。”教师应不断更新教学观念，改进教学方法，努力营造一种良好的师生关系。师生只有配合默契、合作愉快，才能产生良好的教学效果，提高学习效率。反之，如果师生关系紧张，双方心理隔阂严重，甚至产生敌对情绪，学生不仅不会接受教师的教育，而且还会对教育产生逆反心理。正如一位教师总结的那样："如果师生关系紧张，表扬，学生认为是哄人；批评，学生认为是整人。这时表扬和批评都成了教育的障碍。"可见，探讨、研究良好师生关系的形成对于完成教育目标有着非常重要的现实意义。那么，怎样形成良好的师生关系呢？本文认为教师在处理师生关系中应起主导作用。教师要把握好师生关系的尺度，妥善处理好师生的关系，使师生间的隔阂不断减少甚至消失。
最近，一些学者研究认为，主体参与就是通过教师采取各种教学措施，调动学生的积极性、主动性和创造性，使全体学生积极主动地投身到教学过程中来，达到自主学习、掌握知识、发展能力、促进学生主体性发展的教学方法。学生参与教学的程度如何，直接影响着教学的成效。平等、和谐的师生关系是学生主动参与教学的重要前提；要调整课堂教学结构，为学生创设主动参与的有效机制；要激发学生兴趣，营造参与氛围；要注意让学生分层参与。教师要不断缩小与学生在时空上的距离，要给足时间让学生参与，鼓励他们大胆质疑。

目前主体参与形式主要有：“创设情景——初步参与，引导自学——独立参与，组织交往——合作参与，精讲解疑——深入参与”。
 可见，为调动学生学习的积极性和学生主体参与能力，从而提高学习效率，必须构建和谐师生关系。重视和研究师生关系问题，不仅有迫切的现实需求，更有深远的历史使命要求。
1.3.2 良好师生关系是构建和谐社会的需要
如今整个社会都在提倡构建和谐社会，学校作为培养人才和引领文明的重要阵地，关系到和谐社会建设者的培养，是建设和谐社会的 重要基础。校园的和谐对社会的和谐具有强大的辐射作用，在我国和谐社会的创建中举足轻重。因此，学校作为社会之精神领地，应努力建成和谐校园，并以此成为我国创建和谐社会的示范园地。创建和谐校园必须坚持以人为本，切实关心师生的成长成才，体现教育园地对人的终极关怀。因此，师生关系的改善可以作为创建和谐校园的突破口。 在大力倡导素质教育的今天，建立平等和谐的师生关系就显得尤为重要。平等和谐的师生关系是增进师生之间的互相理解，产生凝聚力、向心力的桥梁，是形成良好的学习风气，促进学生身心健康发展的关键。 

师生关系是学生学习生活中最主要的人际关系，是教师与学生在理智、情感和行为诸方面进行的动态人际交往。和谐的师生关系，即教育的主客体之间民主平等、相互理解、彼此信任、融洽相处。
报刊上一份令人吃惊的调查报告表明：大多数同学不愿向老师说出自己的心理困惑；约30％的学生认为老师的批评是有意和自己过不去。虽然这份调查可能不代表普遍性，但师生之间公开对立，学生出言不逊顶撞老师已屡见不鲜，甚至敌视和报复老师也时有耳闻。而良好的师生关系有利于教育教学工作的顺利进行，有利于学生身心健康成长，也有利于校园文化的建设，更有利于培养和谐社会的文化因子。
学校作为社会的重要一部分，努力构建和谐校园对于构建和谐社会有着至关重要的意义。和谐社会，从根本意义上讲是指人与自然、人与社会、人自身三大矛盾的全面和谐的社会。在这三对和谐关系中，人自身和谐是社会和谐发展的根本前提，同时又是自然与社会和谐的产物，造就和谐的人的个体，就是要使一个人有健全的人格，有正确的世界观、人生观和价值观，能合理地处理个人与自然、个人与社会的错综复杂的关系，做到融入自然、融入社会。和谐社会目标的实现，需要全社会人的共同努力，而学校教育又是基础性的，因为青少年是社会的未来，他们道德素养、文化素养、技能素养、心理素养、身体素养等方面水平的高低决定着未来社会的文明程度，决定着未来社会的和谐发展状况，也决定着未来和谐社会是否是充满创造活力的社会。我国教育家陶行知早就指出：“改造社会如不从办学入手，便不能改变人的内心，不能改变人的内心，便不是彻底的改造社会”。这深刻揭示了在创建和谐社会的进程中，教育起着至关重要的作用。要构建社会主义和谐社会，就必须抓好和谐教育，创建和谐校园。师生关系作为学校主要的人际关系，它的和谐程度直接决定着和谐校园的程度。全社会健康的心理，是和谐社会赖以存在的心理基础。同样个体心理的健康发展，是个体形成良好思想品质的基础。从某种意义上来讲，人们只有处在和谐的心理状态下，才乐于接受教育。而有些违纪行为，就是心理障碍或心理不和谐的结果。构建社会主义和谐社会需要和谐的教育，和谐教育更需要和谐的师生关系。和谐的师生关系的教育特点是在于平等、民主，活跃的和朝气蓬勃的，它不是靠压制、奴役学生的个性而实施教育。
第二章 和谐师生关系与学习效率的相互关系

2.1 不同类型师生关系的特征
和谐的师生关系是民主化的。专制化的师生关系使学生在学习过程中感到受压抑，而功利化的师生关系使好学生不尊重甚至瞧不起贪图小利的教师。只有师生关系民主化，不断沟通师生之间的感情，使学生信任教师，“亲其师，信其道”，建立和谐的关系，才能使学生充满学习热情和学习信心，学生的创造性和主体性才可能充分发挥，这是在气氛上为学生创设良好的条件。学习者可以在其中进行自由探索和自主学习，学生可以通过自己、学生间的协作与支持、教师的帮助与支持，利用各种工具和信息来达到自己的学习目标。
一定的师生关系，其实是由相应的教育关系所决定的，其核心是教育观念。应试教育与素质教育作为两种完全不同的教育价值观，它对师生关系的要求是根本相反的。在应试教育背景下，师生关系是主从型的，因为无论从知识传授的方法、途径还是目的来分析，它只需要学生无条件地接受，学生在教育关系中只是贮存知识的容器。而素质教育强调激发学生独立思考和创新的意识，让学生感受、理解知识产生和发展的过程，培养学生的科学精神和创新思维习惯，重视培养学生收集处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力、语言文字表达能力以及团结协作和社会活动的能力。
教育工作的最大特点在于它的工作对象都是有思想、有感情的活动着的个体，他们虽然知之甚少，尚未成熟，但作为一个独立的社会个体，在人格上与教师是平等的。不充分认识到学生的独立的社会地位和法律地位，就不可能建立社会主义的新型师生关系。传统的师生关系是一种单通道的授受关系，只能造成学生的被动和消极态度，造成师生关系的紧张。建立有利于学生发展意义上的严格要求和民主的师生关系，是一种好朋友式的友好帮助关系，不仅师生关系和谐，而且学习效率高。现代的师生关系是以教师尊重学生的人格、平等对待学生、热爱学生为基础，同时又看到学生是处在半成熟、发展中的个体，需要对他们正确指导。从社会学的角色看，师生关系在更深刻的意义上，是人和人的关系，是师生间思想的交流、情感的沟通、人格的碰撞的互动关系。一名教师对学生的影响不仅仅是知识上、智力上的影响，更是思想上、人格上的影响。学校的教师对儿童和青少年的发展有着特别的意义。教育工作者作为一个人，作为社会中的一个人，对成长中的儿童和青少年有着巨大的又是潜移默化的影响。精神需要精神的感染，道德需要道德的濡化。教育工作者的真正威信在于他的人格力量，它会对学生产生终身的反应，对教师的道德水平、精神风貌更会作出反应，用各种形式表现他们的评价和态度。
2.2 良好的和谐师生关系对于提高学习效率具有重要作用

1、调动师生双方积极性 促进教学相长
和谐的师生关系有助于培养学生尊师重教的良好习惯。教师为了珍重和保存这种美好的师生情谊，会督促自己更加努力工作，因材施教，严谨治学，一丝不苟，不断改进自己的教学方法以提高教学效果和学习效率。教师的热情反过来又能博得学生的好感和尊重，教师又能在师生互爱互敬中获得更多灵感，使教育、教学超水平发挥，提高了教的效果和学的效率。相反，在师生人际关系紧张、甚至对立的情况下是不可能有好的教学和教育效果的，有时连正常的教学秩序也难以维持。

同时，和谐的师生关系使学生信赖和仰慕教师，爱屋及乌的影响使学生把上课当成一种享受，从而可以提高学生的学习效率。同时，他们懂得尊重教师最重要的是要尊重教师的劳动，就可能最大限度地集中注意力，消化和吸收教学内容，积极完成教师布置的作业，这又提高了学的效果。这样，师生精诚合作，共同促进，共同担负任务和解决问题，那么，师生共同维护这种关系，相互交往就会促进学习。另外，在良好的心理氛围中，尊师爱生相得益彰，学生就比较容易接受教师对自己的严格要求和批评意见，从而避免师生关系紧张而导致学习效率低下。
2、激发学生求知欲
和谐的师生关系能激发学生的学习的求知欲和动机。和谐的师生关系能够满足学生对爱、关心和尊重的心理需要，为回报老师的关爱，学生会把艰辛的、必须付出大量体力和脑力劳动的、有时甚至是枯燥无味的、紧张的学习当成一种享受，会全力以赴地去学习。而且，和谐的师生关系还有利于发挥教师的人格魅力对学生潜移默化的影响。学生都喜欢上自己喜爱或崇拜的教师的课，而不喜欢上不尊重自己的教师的课；学生愿意为他们所喜欢的教师而努力学习，而拒绝为他们不喜欢的教师学习；学生喜欢某位教师，他们往往爱屋及乌地喜欢他别的东西，如语言、仪表行为或所教的课程等等。我国有关调查也表明：许多学生报考大学的专业大多是中学阶段很喜欢的教师所教的学科；学生对教师的态度、他的学科兴趣和学习成绩三者之间存在着相互一致的状态，构成“正反馈”的趋向。

另外，和谐的师生关系可激发学生的附属动机。因为良好师生关系中，教师是学生所崇拜的偶像和效法的人物。获得自己崇拜的人的赞许是赞许和关心，是学生的期望，也是对他莫大的宠爱和鼓舞。因此，他会有意识地使自己的行为、学习符合教师的标准和期望，并且会持之以恒地坚持。“皮格马利翁效应”就是如此。和谐的师生关系会使学生为博取教师的关怀和赞赏，努力于该科的学习，从而提高学习效率。
3、活跃课堂气氛  启发教师创造灵感和学生探究、思考的积极性
培养学生的创新能力是素质教育的目标之一。社会的发展，使人的自由不断得到解放，当代的青年学生思想活跃，喜欢个性自由，还有较强的成就感，希望出人头地，不拘小节，不喜欢循规蹈矩，要求别人尊重自己，希望能自由表达自己的思想和主张并得到别人的理解，反感专制式的领导方式，喜欢平等交流讨论问题，协商解决问题。和谐师生关系有利于适应学生的需求，帮助学生活跃思维、强化记忆、发挥想象，激活创造性思维。但如果教师对学生只有威严而缺乏慈祥，只有严肃而少活泼，不准他们提出这样或那样的疑问，或者对于敢于提出疑问的同学，动辄无限上纲上线，搞的学生诚惶诚恐，不敢越雷池一步，顾虑重重，哪还谈的上创新能力的培养？因此，教师必须改变“我讲你听，我说你服，我打你通”的传统家长式教学作风，创造一个民主和谐的师生人际关系以提高学习效率。

和谐的师生关系鞭策和鼓励教师不断改进教学方法以提高学习效率。和谐的师生关系使教学过程变成是师生交流、积极互动、相辅相成、共同探究的过程，师生之间应该是悉心交流、相互启发、相互补充，分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验与观念，丰富教学内容，求得新的发现，达到共识、共进，实现教学相长和共同发展。有利于把静止、干瘪的内容变成生动、丰富的；把沉闷的气氛变得轻松和愉快；把繁杂的变为易懂的，把艰涩难解的变为言简意赅的------这些都是创造。为了满足学生的求知欲和维护教师自身在学生心目中的形象，教师会不遗余力地不断探索和创新教育理念和教育方法。

4、发挥教师个人人格魅力感染学生的作用
“学为人师，行为世范”，“学高为师，身正为范”。这句格言反映出教师个人人格魅力对学生的感染作用。苏霍姆林斯基说：“我们每一位教师都不是教育思想的抽象的体现者，而是活生生的个性------我们对学生来说，应当成为精神生活极其丰富的榜样，只有在这样的条件下，我们才有道德上的权利来教育学生。” 这是非智力因素在教学中的作用。教师必须以身作则，率先垂范，为学生树立良好的榜样，这是建立起良好师生关系的基础。教师尤其要提高内在素质，当好学生的榜样和示范。如果一个教师随随便便，信口雌黄，牢记“平日两天无禁区，学生面前有纪录”。 
2.3 学习效率对师生关系的影响
良好的教学效果有利于形成和谐融洽的师生关系。充分开展社会综合实践活动，培养学生的综合实践能力和合作意识，从而促进和谐师生关系的发展。综合实践探究活动的开展必须首先确定一个活动主题。哪些是学生最感兴趣的呢？问题一提出，同学们可能七嘴八舌提出了许多的想法。例如家乡大气环境污染、水资源浪费和污染问题、家乡旅游资源的开发、交通拥挤状况、学生与家长的和谐相处、人身权益受侵犯问题、我国的教育和国外教育的比较、教育乱收费问题等。从中可以感受到现在学生视角的广泛和思维的活跃，根据班级的具体情况和条件，选择主题，开展社会综合实践活动。教师自始至终参与到收集和处理相关资料、活动方案的制订、实施、总结、成果交流和评价等每一个环节之中，寓教育于活动之中。总之，综合实践活动、利用班会和课外活动进行社会实践，促进了学生的全面、持续、和谐的发展。利用学科专题学习网站，实现“自主、互动、创新”的新型的学习和交流模式。介绍好的学习方法，进行学法指导，培养学生自主学习的能力，以学生发展为本，凸显学生的主动学习和积极主动与老师交流，充分展现学生的思维过程和情感体验过程，强调培养学生自主探究能力和创新意识，从而促进“尊重、理解、平等、信任”的和谐师生关系的发展。通过研究，我们更加坚信：师生关系融洽，不但活跃了课堂气氛，而且调动起学生的极大热情去参与学习。反之，不注意培养学生的学习兴趣，让学生苦学，使学生厌学，则严重阻碍了学生学习能力的提高，当然更谈不上课堂效益的提高。只有“教者乐其教，学者乐其学”的那种良师益友式的师生关系，才是我们努力创建的和谐的师生关系，我们相信，通过不断探索信息技术环境下新型的学习方式，进行基础教育创新实践，这种和谐的师生关系会锦上添花。
第三章  构建融洽、和谐的师生关系以努力提高学习效率
3.1 和谐师生关系的理念 
和谐师生关系是指师生人格平等、活动民主、相处融洽。它的核心是师生心灵相通，心照不宣，形成师生至爱的、真挚的情感关系。它旨在培养学生自主性精神和独立的健全的人格。一方面，有助于学生在与教师相互尊重、合作、信任中全面发展自己，获得成就感与生命价值的体验，获得人际关系的积极实践，逐步完成自由个性和健康人格的确立；另一方面，通过教师的教学活动，让每个学生都能感受到自主的尊严，感受到心灵成长的愉悦。这样有利于最大限度地调动学生学习的积极性，从而提高学习效率。
3.2 对影响构建和谐师生关系因素的分析 
社会和科学技术的进步，网络教育、多媒体等高科技教育手段的出现，使获取知识的渠道不断拓宽，然而感情的大门却在不断的萎缩，人与人的关系在逐渐冷漠。受多年来因受“天地君亲师”、“师徒如父子”和“严师出高徒”等传统和“应试教育”唯成绩至上的思想影响，师生关系被扭曲、师生对立的现象屡见不鲜，主要体现在：
1、“师道尊严”的传统等级观念在部分教师思想中根深蒂固。不能平等对待学生导致师生关系紧张，同时管理、沟通上简单粗暴、缺乏艺术，以管代教、以罚代教的做法挫伤学生的自尊心，造成学生对教师的行为不理解，拉大了师生间的距离，甚至造成学生的封闭心理或逆反心理。 
2、受应试教育的思想作祟，社会、教师和学生、家长都以考分至上。脱离实际的望子成龙，不堪重负的作业量使部分学生、教师都承受着巨大心理压力的煎熬。而部分教师对学习成绩不甚理想、不听话的学生哀其不幸，怒其不争，讽刺挖苦，甚至变相体罚，使得那些学生个性、心理受到压抑，失去学习的兴趣和动力，产生烦学、厌学、逃学情绪。这样，教师的强制学习与厌学的学生导致师生关系日益紧张、尖锐。 
3、网络等科技手段在教学中的运用，使得学生获取知识的途径逐渐拓宽，从学校教学获取信息的比例相对减低。而教师又由于繁忙的工作获取社会信息量相对不足，使得学生对教师的崇拜、信任度和满意度相对降低，影响师生关系的发展。
4、社会和家长唯成绩至上的教育评价方式根深蒂固，而全面客观的评价体系无法得到落实，使学生的全面发展和个人的部分潜能被压制、忽视，也造成师生关系的疏远。 
也许扭曲师生关系的因素还有很多，但它的根源在于教育思想观念的偏差和行为方式的不当。长此以往势必严重影响素质教育的开展。因此，转变教育理念，构建新型师生关系是实施素质教育的客观要求。 
3.3 构建和谐师生关系的几点建议
3.3.1 教育学生应刚柔相济、严慈并举
养成教育是学校教育的重要内容，实施养成教育就是要对学生严格要求，严慈并举，常抓不懈。在新课改下，教师严格要求学生显得尤其重要。
1,严格要求学生是教师的天职
中国有句古话：“严师出高徒。”严格要求就是要严得恰到好处。为人师者，不严可能会误人子弟；严得不恰当，同样也会误人子弟。教师不严格要求学生，就会使学生我行我素，放任自流。由于种种原因，有些教师对学生的管理和教育放任自流，或交付家长推卸责任，或简单处理挫伤情感，对学生的成长造成不良影响。更有人认为新课改提倡学生自主发展，于是对学生一味放纵，放弃了对学生不良行为的严格要求。在学校教育中，严格要求学生的必要性是无需置疑的。这是因为它不仅是社会对教育的要求，也是学生及家长对教育的希望。调查结果表明：100%的学生家长愿意选择对学生严格要求的学校和班主任，98.3%的学生的愿望与家长一致。
教师对学生的严格要求，也是对学生的一种爱。面对每天都在变化中的学生，对他们的要求不能放松。社会环境及不良因素随时随地都可能会对学生施加影响，削弱学校正面教育的成效。因此，教师要非常重视学生的思想道德和行为养成教育，严格要求学生，使学生在成长过程中不走弯路。
2,严而有爱，以爱导严以疏导、教化学生 

热爱学生，对学生有一颗爱心，是一名教师最基本的道德规范。对学生的爱固然重要，但并不是偏私的溺爱，而是以科学的教育理论指导，将对学生的感情灌注和对学生提出严格要求、合理要求相统一，使师生关系和谐融洽。严格要求学生正是热爱学生的具体体现，真正热爱学生的教师总是能把爱和严结合起来，做到从爱出发，从严出发，去教育学生。严格要求学生是一门学问，更是一门艺术。随心所欲，严格无边，不仅不会有好的效果，弄不好使学生产生逆反心理，激化师生矛盾，使教育效果适得其反。因此，严格要求学生要讲科学性。这就要求我们在严中凝着爱，在爱中渗透着严。常言道：“没有规矩，难成方圆“说的就是对学生的严格要求。”但严格不是严厉，更不是苛刻，应有一个正确的标准。教师对学生的严格要求应该适度，不能超之过急。不然我们对学生的严格要求就可能会变成无理要求，甚至会带来很多负面影响。因此，我认为教师要做到对学生严而有度，必须做到以下几点：

（1）严之有理。教师对学生的要求要符合学生的身心发展规律，符合教育教学规律。这种要求促进学生的德、智、体、美的发展时，才是正确的。切不可把这种要求片面地理解为提高成绩，提高成绩片面地理解为多留作业，多考试。但在现实生活中，很多教师是这么想的，也是这么做的。比如，有些教师为了教学成绩，连学生的节假日也不放过，布置大量的家庭作业，使学生根本无法休息而怨声载道。为了教学成绩，体罚学生的也大有人在。几年前，湖北黄陂环城中学，一名教师因为一女生成绩欠佳，竟打了她14个耳光。还振振有辞地说：“打她是对她严格要求，如果不是对她关心，就不会打她了。”这些不利于学生的成长和全面发展，不符合教育教学规律，也违背了我国实施素质教育的方针。当班级出现不正常现象或学生违纪甚至多次违纪。这就首先要求班主任及时了解情况，分清对错和利害关系，然后对症下药，心平气和地让学生认识到这次行为给自己和班级带来的危害和影响，并在全班同学面前作公开的检讨和保证。消除影响，以理服人。

（2）严而有度。在严格要求的同时，班主任还要严格落实，不放过任何问题，要在第一时间掌握存在的问题，不折不扣的落实，做到勿以恶小而为之，勿以善小而不为。在落实的过程中不会是一帆风顺的，反复强调的问题，总有学生做不到位，某某学生又给班级扣分了，正如老师所说的按下葫芦起来瓢，这<时有的>老师非常恼火，常常训斥，甚至体罚学生，讽刺学生，造成师生关系紧张，而学生并没有多大改进，班主任会更加生气，继而出现学生厌学，到最后不得不退学现象。人性和时代变化的特点证明打骂不是最有效的教育方法。在严格要求的过程中千万不要伤害学生，切忌不能简单粗暴，为管理而管理，让学生感觉到老师在教育和帮助他，在具体的实施中注意调控好自己的心态和行为：变痛恨为痛心、发怒为宽容、责骂为劝慰、殴打为抚摸、训斥为商量、罚站为请坐、冷漠为热情等等。这样那怕是再桀骜不驯的学生也会感到老师对他的尊重，从而使他为所犯的错误感到后悔、不安，那么接下去的说理教育就好开展了。记得有一句话是这么说的：不是锤的打，而是水的抚摸，才使石子变得这般光滑剔透。因此，老师在对学生严格要求时，不可操之过急，一定要把握尺度，做到“严之有度”。教师对学生的实际水平、理解能力和可接受性有了全面、正确的了解，才能对学生提出符合他们实际，能为他们的思想水平、认识程度所接受的要求。要求过高或离现实太远，就会使要求变得毫无意义，产生“过犹不及”的现象。我们经常说，距离产生美。距离太近或太远，也就无所谓美了。对学生要求的“度”把握好，师生之间的距离才会恰到好处，师生关系才会融洽，教育效果才能达到最佳。
诚然，教师对学生要“一碗水端平”，要一视同仁。但学生之间的差异是客观存在的，所以，对学生的要求也要相应地因人而异，不能搞“一刀切”。
（3）严而有方。教师对学生提出的要求，要能使学生心悦诚服地接受，切切实实地执行，靠单纯的命令、禁止不一定有显著的效果。教育教学法无定法，但贵在有法。对学生不同方面、不同程度的要求，教师要采用不同的方法。这时候，教师不妨“圆滑”一些，不妨“软硬兼施”。这样既能让学生接受，又能达到教育教学的效果和目的。
在现实生活中，许多教师不讲方式和方法，所谓的严格要求就是一个“罚”字，体罚、变相体罚的现象屡见不鲜。河北省妇女儿童工作委员会、河北省妇联、河北师范大学曾联合作过调查：67%的学生表示，教师有体罚学生的现象，52%的学生表示教师有伤自尊、侮辱人格等，46%认为教师对学生“经济惩罚”。这不利于青少年学生身心的健康发展，于教育无益，更为严重的是侵犯了学生的合法权益。已有很多教师因此受到了法律的制裁就是明证。
（4）严而有恒。教师对学生的要求要持之以恒，不可漫不经心，随心所欲。对学生存在的突出问题要反复抓、抓反复，直到问题圆满解决，不能掉以轻心，敷衍了事。否则，会进一步助长坏风气，使问题更加严重。对学校、班级的规章制度教师本身首先要以身作则、率先垂范，对学生更不能姑息迁就。
许多教师特别是一些年轻教师干工作“三分钟热度”，一开始工作还认真、执着，但时间不长由于教育工作的枯燥、乏味，热度会慢慢降低，甚至渐渐失去兴趣，对学生中出现的问题也“睁一只眼，闭一只眼”；还有的教师平时不抓，出了问题才狠“抓”；还有的教师时严时松，没有持之以恒的劲头。凡此种种都不利于对学生的教育和管理，甚至会出现越管越乱，不好收拾的局面。

总之，对学生的严格要求和关心爱护是对立统一的两个方面。对学生的关心爱护不是无度的纵容，也不是虚无缥缈的承诺，更不是物质的给予，而应是发自内心地着眼于学生健康成长，培育学生健全人格的目标之上。作为教师，首先必须有一颗爱生之心，严在当严处，爱在细微处，只有关爱学生，才会尊重每一个学生，才会全面关心学生的成长，切实做到“爱生如子”。关心学生的方式各种各样，在工作中我主要做到以下两点：1、理智公正。在教育中，对学生的爱应该是理智的，而不是盲目、冲动的。盲目的爱是无明确的目的性，不能有力地引导学生向好的方向发展，不能有利地抑制和消除学生自身的不良因素，不能改变学生的不良行为，对学生的爱应是正直、公正、坦荡、无私的，不是偏狭、庸俗的。不是因权势而爱，因门第而爱，因物质、金钱而爱，这种爱只会伤害学生纯洁的心灵。2．坚持尊重学生，不挖苦学生。当学生做错事时，要耐心开导，不挖苦、不训斥，不拿大话威胁恐吓。不体罚与变相体罚。更不能心罚。“心罚”即对学生内在心理和精神的惩罚。比如，有的老师说学生“生来就不是读书的料，还有脸在这里。”“死榆木疙瘩！”等等，这种心罚侮辱了学生的人格，刺伤学生的自尊心，伤害他们的情感，损伤了他们做人的尊严。所以，我们应爱护学生。维护其自尊心，尽量避免对学生造成伤害。
严格要求和爱护学生是不可分割的，是一个有机整体同步进行的过程。即严爱结合。要善于在尊重关爱学生的基础上对学生提出严格要求。又要善于在严格要求的过程中去体现对学生的尊重友爱，努力创造条件，使他们获得成功。并且做到爱的得体、严而有理、有度、有法与有恒。有一位领导说过，看起来，权威有个威，但基本是个情，班主任有一定的权威，但管理之本也是个情，只要和学生建立良好的师生关系，建立深厚的感情，今后的工作就会事半功倍。没有爱，教育就无从谈起。夏丐尊说过:“教育之不能没有感情”。没有爱，如同池塘没有水一样，就不为池塘；没有情感，没有爱，就没有教育。因为有了爱，才有了陶行知先生“为违纪学生发糖”的巧妙批评，才有了伦德纳夫人对自卑女孩“我希望你是我的女儿”的天籁之音;因为有了爱，才有了鲁迅笔下的藤野先生，才有了魏巍眼中的的蔡芸芝先生，才有了海伦·凯勒身边的安妮莎莉小姐……。他们用闪烁着教师人格魅力的爱心，用宽阔的胸怀，用深厚的学识教养，耐心教育和精心呵护他们的学生成长，培养学生不断进取探索和战胜自卑感的信心和决心。因此，我们教育学生必须热爱学生，用爱心去赢得学生，使自己真正成为学生的良师益友。如黑龙江省桦南县曙光中学赵凤龙老师所说，教师要有“理智”、“机智”、“睿智”。所谓教育中的“理智”，便是能及时提醒自己“稍安勿躁”，即保持冷静；所谓“机智”，便是想一想该用什么方式方法妥善解决问题，最符合心理学和教育学原则，最切合学生的思想和智力实际，即要有机敏的思维；所谓“睿智”，便是能动之以情、晓之以理、导之以行。保护后进学生的自尊心，帮助后进学生树立自信心，是我们人民教师本份的日常工作。山东腾州市的张厚地老师采取和每个学生保持“单线联系”的方法，时不时地给他们一个纸条，上面根据学生的各自特点分别写一两句该生的优点，让学生本人带回交给家长，让家长写上回言再送给老师。他特地嘱咐学生，送去和送回纸条时都不准拆开看。以此“美丽的圈套”激励学生积极上进。江苏东辛集团实验小学的冯凯老师则在班级周会课上让后进学生上台为先进学生颁发奖品并送上祝词，后进学生做了周会课的“嘉宾”，不仅得到了温柔的批评和善意的忠告，还找回了失去的自尊和自信。只要我们教师对学生倾注爱心，尊重、信任学生，讲究方式方法，恰当运用教育机智，就一定能够融洽师生关系，极大地改进与加强学校德育工作。
3.3.2 言传身教感化学生
教育既有言传，也有身教。身教是指教师以实际行动做学生的榜样，以身作则，为人师表。的确，教师的一言一行，如教师上班是否准时、做事是否尽职尽责等，都对学生起着耳濡目染、潜移默化的作用，这种教育力量是巨大的，“是任何教科书、任何道德箴言、任何惩罚和奖励制度都不能代替的一种教育力量”。学生的眼睛是“录像机”，耳朵是“录音机”，脑子是“电子计算机”，录下来的信号装在“电子计算机”里，然后指导他们的行动。因此，教师一定要以身作则，要求学生做到的，自己首先要做到，要求学生不做的，自己首先不做，成为学生的表率。此外，教师还要不断地充实自己的知识，扎实自己教书育人的基本功，博学多才，让学生认可你，觉得你行，这样学生就会服你、敬你，进而听你的。这对缩小师生之间的距离，融洽师生关系无疑具有重要的作用。
我国自古以来就是“礼仪之邦”，讲文明、懂礼貌，和善待人是我国的传统美德，孔子说过“礼之用，和为贵”，并告诫“赠人以言，重于珠玉；伤人以言，胜于剑戈”。培养讲文明懂礼貌的下一代，让中华民族的传统美德发扬光大，是每一位教师的主要职责。一位教师，只有具备良好的心态，积极向上、言行文明，那么在他遇到矛盾、挫折时，才能有效地自我调节。从某种意义上讲，有什么样的老师就有什么样的学生，学生学习的就是老师的表率形象。当然这一点对教师来讲似乎苛刻了一点，但若从事老师这方面的工作，你就得这样做，不然的话，怎样做学生的榜样？很难想象一个各方面表现都不太称职的老师或经常滥用词汇、出口伤人的老师，他所授的课会引人入胜，他所施的教育会被学生接受。教师的一些优点或行为习性有时能影响学生的某一时期甚至一生，所以教师所发挥的表率作用也是教师完成教育教学工作的重要前提。教师应树立良好的教师形象，以表率的作用教育人、吸引人、感化人，千万别让自己的学生长大后成了“您”。

语言是表达思想感情的工具，礼貌语言像丝丝细雨，能滋润人们的肺腑。老师要教会学生使用礼貌用语，而且要求学生要表里如一，真正从内心尊重他人。如说“对不起”时就应是真心表示歉意，而不是当作推卸责任的挡箭牌。又如请别人帮助时态度要诚恳：“麻烦你帮帮我好吗？”而不可以说：“喂，你来给我……”而作为小学生的楷模的老师，更应注意自己的语言美，既要始终铭记“老师是学生心中的一面镜子”，又要用自己的言传身教来影响学生，把对学生的要求和期待与自己的言行有机地统一起来，并不断提高自身的师德修养，以身垂范，做一名师德高尚的、无愧于学生的人民教师。教师要想获得学生的尊敬，首先要严格要求自己，全面提高自身的素质。学生往往是“度德而师之”，教师就必须“以身立教，为人师表”。所以，教师必须不断地加强思想修养和职业道德建设，加强现代教育理论和劳动纪律的学习，守师德规范，做师德标兵。凡是要求学生做到的，教师首先应该在相关的方面做到；凡要求学生具有的良好的思想品德和行为，自己首先必须具有高尚的师德和文明的言行。
教师是人类灵魂的工程师，不仅要教书，更要育人，以自己的模范的品行来教育和影响学生。在教育中，教师往往总是把对学生真诚的爱用美好而礼貌的语言表达出来。语言文明才能取得学生的信任和良好的教育效果。古人说：“慧于心而秀于言。”教师语言美，则其心必然善良而正，必然追求自身的道德修养。教师的仪表是教师精神面貌的外在体现，是其内在素质的反映和个人修养的标志，对学生具有强烈的示范作用，所以教师应做到举止稳重端庄，着装整齐清洁。 教师的人格魅力是学生成长的重要保证。教师的人格之光对学生心灵的烛照深刻且久远，甚至可能影响学生的一生。现代教育，要求教师具有现代人的素质和高尚的人格。要有知识渊博的学者形象，要有开拓进取的创新精神，要有堪为师表的高尚品德。古人云：“其身正，不令而行，其身不正，虽令不从。”
总之，我们应做到热爱教育、热爱自己的学校；热爱学生，建立良好师生关系；面向全体，促进学生全面发展；身正为范，塑造人格魅力。应把“爱岗敬业铸师魂”作为加强师德修养的一个重要主题，不断提高自身素质，才能适应时代需要，完成教书育人的重任。一位执教十余年的教师谈自己的感受时说：要能够出色地担负起“人师”的职责，就得讲究为师之道，要有一定的方式方法。“言传身教”是进行思想教育的有效方法，但我们在注重“言传”的同时，更要注重“身教”。所谓“随风潜入夜，润物细无声”，道出的便是思想教育的潜移默化之功效。教师待人接物的态度，教师处理各种事物的方法，教师对社会现象的爱憎评判，教师对待功名利禄的态度与价值追求，无不是学生鲜活的人生教材，是学生自然效法的人生范本。因此，教师面对学生必须时刻检点自己的行为，反思自己的言行举止，考虑自己的一言一行可能对学生造成的影响。倘若教师本人急功近利，追名逐利，假公济私，损人利己，焉能指望学生能学会正确处理名与利、公与私、他人与自我的关系？如果教师能够以正确的方法处理生活中的实际问题，并能适时地引导学生发表各自对处理该问题的看法，然后予以点评，表明教师自己的态度， 必然能够促使学生明辨是非，学会正确处理问题的方式方法。在这里，教师自身的做法是“身教”，引导学生发表各自的看法，然后予以点评、表态，则是“言传”。这种“言传”与“身教”紧密结合的做法，更能有效地教会学生正确做人、正确处理事物。无论教会学生正确对待名与利、公与私，还是教会学生如何正确对待自由与纪律、表扬与批评、成功与失败 、顺境与逆境，“言传身教”都是有效的方法，可以收到潜移默化的润心效果。学生如果真能长期经受教师“言传身教”的正确熏陶，其思想素质、道德修养必能日见增进。
3.3.3 做好学生的良师与益友
师生人格上的平等要求教师不仅要为学生答疑解惑，还要努力成为学生的知心朋友。这就要求教师尊重学生。古语道“一日为师，终身为父”，教师应象对待自己的子女那样关爱学生。否则，其学识水平再高也不会赢得学生的尊重。老师不仅是良师，更应该是学生的益友，使学生感到教师和蔼可亲、平易近人，对教师是敬而不是畏，愿意和教师做朋友，他们就会乐意敞开心扉向老师诉说自己的喜怒哀乐，乐于与老师坦诚地交流思想认识。一位老师这样说：班上出现了什么麻烦事，或者老师遇到了什么困难，总会让学生牵挂，总会有学生纷纷为之出主意，想办法，帮助老师渡过难关，帮助班上解决麻烦事。这实际上是教师的亲和力发生作用的结果，是教师赢得了学生的信赖的结果。无独有偶，另一位老教师谈了这样的体会：他的语文课堂时常显得很活跃，气氛很热烈，学生与教师之间、学生与学生之间能够充分展开争鸣与反争鸣、批评与反批评，这是由于笔者力主师生平等的结果，提倡独立思考、鼓励怀疑与创见的结果。他始终认为，参与问题讨论总是没有错，探讨问题没有绝对权威，谁都有保留自己意见的权利。真理面前，人人平等，我们只能服从真理，不能服从权威。一位学生因在课堂上反驳他的一个观点，他觉得他反驳得很有道理，第二天便当着全班同学的面送给他一个工作笔记本作为奖励，此举赢得了雷鸣般的掌声，还有学生将此事写进作文里大加赞扬。他从教数十余年，所教学生临近毕业时，常有男女学生前来邀请参加他们的小型合影或与他们单独合影，他为此感到非常欣慰，这表明他的学生已成熟起来了，懂得了健康的人际交往，懂得了珍惜纯洁的友谊，他为此觉得这是成就感，愿永远珍惜这种纯洁的师生友谊。
针对不同学生，教师应对症下药，因人、因时、因地制宜地教育学生。当学生遭受挫折、情绪低落时，教师是仁厚长者，鼓励、关怀和爱护学生；当学生有了进步和成就时，要真诚地分享学生快乐；当学生误入歧途、执迷不悟时，要成为学生的诤友，使其迷途知返；当学生遇到困难时，要热心帮助；当学生情绪激动、狂躁不安之时，要耐心教育，因势利导，防止其过激行为。以上种种作法，体现了教师对学生的尊重与热爱。教师只有真诚地尊重学生的人格，做学生的知心朋友，使学生“亲其师，信其道”。同时，教师要做好学生的表率。模仿是青少年性格及行为习惯形成的重要途径之一。教师的一举一动都处在学生的监督之下，因此要努力使自己成为学生的表率，首先要做到师德高尚。在日常行为方面要做到：工作热情投入，全力以赴；待人接物又总是彬彬有礼、落落大方、不卑不亢；处理问题时机智果断，把握原则，讲求艺术；工作顺利时，能谦虚谨慎，用平常心看待自己，一如既往的干好自己的本职工作；工作遇到困难时要表现出无所畏惧的气概，冷静分析，调整好自己的工作思路，直到问题得到解决；在课堂上，计划周密、言简意赅、引人入胜，又能戛然而止，令人回味无穷，把学生的积极性充分调动起来。要求学生有创造性，教师就要在教学和管理工作中发挥创造性，在课间，又能够与学生友好相处，谈笑风生，为集体增添无尽的乐趣与活力。在管理工作中，善于调动被管理者的合作精神，能驾轻就熟地完成工作任务；在批评教育学生时，态度诚恳，严厉而又不失分寸，无冲动和过火行为。在工作之余注意锻炼身体，从事有益的娱乐活动，科学地安排作息时间，举止文明。凡此种种，都是行为得体的表现。人心是杆秤，学生心中都有一杆秤，每一个教师都要经受学生的检验，从教育工作的性质和社会责任出发，严格要求自己，一日为师，就要做一世楷模。
教师对待学生应一视同仁，对学生的爱也是要建立在平等的基础上。不只是师生关系的平等，也是对待每一个学生的平等。鲁迅笔下的《藤野先生》给我们很大的启发。不管是优生还是差生，家庭条件好的还是差的都平等相待，切忌溺爱、袒护一部分而鄙视另一部分。历史上真正做出杰出贡献的人并不都是一直是学习优异的学生。比如爱因斯坦两岁说话，上学智力迟钝，爱迪生七岁上学，因成绩差退学，德国诗人海涅是尽人皆知的后进生。人的智力发展有个体的差别，有的早一些，有的稍晚，老师不能简单根据学生眼前的学习成绩定论其将来的成就，以免挫伤学生的积极性和伤害其自尊。
教师被誉为“人类灵魂工程师”。要无愧于这个称号，教师就要呕心沥血，殚精竭虑，鞠躬尽瘁。“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”，教书育人是教师的天职，承担着传承人类文明的责任，所以有人说教育也是传宗接代，是人类文明的延续工程。教育的终极目标是把学生培养成身心健康，一代更比一代强的人类后代。 “一日为师，终身为父”的真正含义应包括两个方面：一方面是说教师应对学生高度负责，就象父母对待子女一样； 另一方面也要求学生能象对待父母那样，尊敬和热爱老师。教师应以塑造学生健康的人格为己任，要通过自己的言传身教，美化和净化学生的心灵，努力培养学生是非分明、勤奋刻苦、勇于进取、百折不挠、与人为善、团结合作等等积极进取、乐观向上的良好心理素质。
3.3.4 灵活运用表扬与批评的方式教育学生
老师的表扬或批评往往会给学生造成很大的影响，在学生的内心起着重要的作用，也许直接左右着师生的感情。因此，学生在各方面稍有进步时，就要及时地、公开地给予表扬，让他感到成功的喜悦，使学生感觉到老师在关心着他，从而融洽师生关系。当学生出现缺点、错误的时候，应给予适当的暗示或进行个别交流，让他们认识到自己存在的缺点或错误，并给予机会加以改正，切忌在公开场合加以训斥或给学生判"死刑"，这样会影响师生情感，难以使学生喜欢教师，更不利于师生之间关系的改善。源于人民教师对教育事业的深刻理解和高度责任感，教师应满腔热情地关爱学生，以赢得学生对自己的爱和尊敬，以便构建良好的师生关系。这种爱的交流是学生成长的催化剂，它可以有力地把学生吸引到教育过程中来，激发学生进行自我教育的动力，推动学生朝着培养目标所指引的方向攀登。苏霍姆林斯基也曾经说过：“我一生中最主要的东西是什么呢？我会毫不犹豫地回答：热爱儿童。” 热爱学生，尊重学生的人格和自尊心，尊重学生的个性、爱好和隐私。任何简单、粗暴、片面的做法，都可能给学生带来消极的影响。教师切忌粗暴批评、压制、体罚、训斥、辱骂、讽刺学生。 俗话说：“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒”。
当学生遇到困难时，就要用热情的话语鼓励他；当学生受窘时，不妨说句解围的话；当学生自卑时，别忘记用他的“闪光点”燃起他的自信心；当学生痛苦时，应尽量设身处地地说些安慰话；当学生犯错误时，换个角度想一想，假如自己是犯错学生时需要听哪些话。对学生要有友善的态度，与学生交谈常要换位思考，使学生从心底里体会到，老师的所作是为了学生好，是为了学生的发展。只有坚持这样做，才能建立良好的师生关系，才能树起良好的师德形象。要给予全体学生同样的关心和指导，同样的鼓舞和期望，作为教师应该公正、公平地对待每一个学生，满足他们求发展、求进步和需要，使学生从教师的行为中看到希望，受到鼓舞。即使是最差的学生也有他的闪光点，在我们的实际工作中，要一分为二地看待每一位学生，努力寻找适合各自特点的发展方向，使每一个学生都能有所收获，身体素质好，成绩较差的同学，就鼓励他们在体育方面多下功夫，有特长的学生，就帮助他们选好目标，在学好文化课的同时学好专长，真正让每个学生都找到自己的发展之路。我们培养的跨世纪的人才不仅要有扎实的科学文化知识、较高的思想品德，具有文明的行为习惯和良好的心理品质。还应具有一定的创新精神和实践能力，这就需要我们教师着眼未来，面向现代化，为学生的健康成长和发展打好各方面的基础。就要在教育实践中，把教会学生做人，学会求知、学会审美、学会健体、学会劳动有机地统一起来，把理论和实际、动脑动手结合起来，把课内外、校内外教育结合起来，使学生的知、情、意、行和谐统一，促进学生德、智、体、美、劳的全面发展。克服以往的教学实践中，重知识、轻能力、重智育、轻其他现象，既培养学生的创新精神和实践能力；同时在课内外注意言传身教，使学生具有良好的思想品行和行为习惯。

3.3.5 适当运用教育为主和必要的惩罚手段
“教育体罚”和“教育惩罚”对于许多教育工作者也许会谈“罚”色变，主要是对教育惩罚有认识误区。儿童教育专家玛丽·古特曼通过调研后认为，那些小时候经常受到大人们表扬的孩子，在他们步入社会生活后大部分会遇到更多失望。随着年龄的增长，孩子不再会很容易的接受大人们那表面上的夸奖。可见一味的表扬孩子，必然滑向溺爱的沼泽，形成不健康心理，缺乏承受挫折的能力，结果会使孩子受害。中国青少年研究中心副主任孙云晓曾直言不讳的说：“没有惩罚的教育是不完整的教育，没有惩罚的教育是一种虚设的教育，脆弱的教育，不负责任的教育。教育本就是十八般武艺样样齐全，表扬、批评、惩罚什么都应该有，教育的秘诀是真爱”。实际上“惩罚”教育只是若干教育方法中的一种，是与表扬教育、挫折教育等手段并行的，只有与其它教育方式相互配合使用，才能发挥教育功能。
在我们的教育实践中，总会有那么一些学生，对师长的好言相劝置若罔闻，或是不理不睬，对错误言行不但不悔改，反而无理取闹，背着牛头不认错，偏偏有理，听不进批评，当面顶撞老师，屡教不改，我行我素。在家里是小公主、小皇帝；在学校是小霸王，唯我独尊，唯我独行，不讲诚信，不守纪律，无视他人，无视集体，骄横霸道，老虎屁股摸不得。对这样的学生如果不能用惩罚的方式予以教育，只会滋长这些学生的错误言行，更加无视校纪班规、社会公德，走向社会就会视社会公德、行为准则、法律如儿戏，恣意践踏。发展下去就会影响他们的健康成长，一害自己，二害他人，危害社会，祸及国家。况且说服教育、表扬教育、赏识教育也不是万能的。正如国家治理，既讲德治，又讲法治。在德治收效甚微的情况下，必须加大惩罚的力度，运用法律武器才能威慑违法行为，维护正常社会秩序，德治与法治二者相辅相成，缺一不可。同样道理，说服教育、表扬教育、赏识教育只有与惩罚性教育相结合，才能增强教育效果，增强他们明辨是非的能力，懂得什么行为是正确的，什么行为是错误的；知道应该做什么，不应该做什么，知荣明辱，从而成为一个健全的人，有用的人。如果没有惩罚教育，坏习惯得不到矫治，好习惯就不会形成，影响他们的健康成长。
笔者认为教育需要惩罚，教育工作者应该根据学生的不同性格特点、不同言行，实施不同的教育方法。在不伤害学生自尊的前提下，笔者极力呼吁现行教育应实施“惩罚”教育，严格管教。笔者依新世纪我国基础教育课程改革的理论和实践为据，从教育的完整性、实践性和“两罚”的实质阐述“教育需要惩罚”的原由，并提出惩罚教育应遵循的原则。究竟应该如何实施惩罚，没有现成的法规依据，难以操作，广大教育工作者忧心忡忡。因为批评惩罚等教育手段是一把双刃剑，尺度难以把握，容易对学生造成伤害，引发师生对立情绪，甚至导致学生做出极端举动，给学校、家庭和社会造成不良影响。因此许多学校和教师普遍拥有一种感觉，不敢批评学生，更不敢惩罚学生，如履薄冰，“谈惩色变”，宁肯学生“违规”，老师也不要在教育学生上“违纪”，明哲保身，轻描淡写，甚至放弃对学生的严格教育，只管教书，不管育人，对“刺儿头”更是绕弯子，姑息迁就，放任自流。客观上纵容了这些学生。造成这种现象的原因除惩罚教育无章可循外，另一重要因素就是教育者对“惩罚”与“体罚”二者的行为及后果缺乏正确认识，所谓惩罚教育是指在关爱的前提下对不良行为进行纠正、矫治的强制措施，这种教育方式是爱心关怀的另一种教育方式。而体罚则严重摧残了学生身体健康、心理健康，在学生心中留下难以抹去的阴影。如在学生脸上刺“贼”字，罚犯错的女生喝酒等，都是一些有悖教育规律的教育行为，应当加以禁止。其次，就是教育者缺乏科学的教育方法。
笔者认为，惩罚是一种必要教育方式，惩罚更是一门教育的艺术。只要教师时时处处装着学生，怀着一颗真诚的爱心，动之以情，持之以恒，晓之以理，罚之以据，敢用惩罚，善于惩罚，科学使用惩罚，根本不用谈“罚”色变。比如苏联著名教育家苏霍姆林的惩罚就是别具一格，他罚犯错误的学生画画，罚做好事、罚写作业。这类彰显学生特长的罚，与其说是罚，毋宁说是一种激励。这种富有人情味的惩罚，哪个学生不乐意接受呢？因此，惩罚教育应遵循的原则有：
1,惩罚教育要以不损害学生的身心健康为原则，反对心罚、体罚、变相体罚。粗暴的批评语言和行为只会起到讽刺、挖苦、打击和伤害学生的恶果。尖刻训斥犹如利剑刺伤学生，刺伤师生关系，导致学生逆反心理产生，最终导致教育失败。
2,惩罚教育要顾及学生的自尊心，以尊重人格为原则，以便使学生理解教育者的善意，从而消除因惩罚可能带来的消极作用。初中生较特殊的年龄特点是多逆反心理，被批评后易产生思想疙瘩，此时教师应给予关爱、疏导，让学生清楚的认识到自己的错误行为及其危害，乐于接受师长的批评教育。
3,惩罚教育要公平、公正，一视同仁，以合情合理为原则。既不偏袒优生的缺点错误，也不姑息迁就“刺儿头”的违纪违规。惩罚的依据是校纪班规，教师在批评前一定要查清事件的真相，恰当适时有理有据的进行批评，这样学生才能心服口服，幡然醒悟，知过能改。
4,惩罚教育要以与说理教育相结合为原则，刚柔相济，使学生真正认识到自己的错误所在。惩罚的目的在于通过惩罚让他们进行反思，明白事理对自己错误负责，懂规矩，守规矩，自我教育，自我改变，重塑自我，获得最佳效果。
5,惩罚教育手段要遵循因材施教的原则，要因人因事，因地制宜，既要考虑到受惩者的气质、性格、性别等特点，还要考虑惩罚时间、地点、情境、方式等。对于一个自尊心很强的学生，责怪的眼神可能会不亚于一记重重的耳光。
总之，科学的惩罚教育是真正的爱心教育。以爱为中心的批评，才是理智的爱、深沉的爱。教师在教育教学工作中一定要恰当处理师生关系，正确运用惩罚教育，避免不良后果。

结束语

在论文付梓之际，回应论文开始时关于师生关系的三个问题，笔者认为，师生关系是指为完成一定的教育目标，通过各种教育活动形成和表现出来的教师与学生之间的关系；师生关系应当是民主、平等、和谐的新型师生关系；师生关系的作用应当通过教师和学生的交流、互动、共同参与来实现。本文虽然主要从教师责任的角度阐述和谐师生关系的形成及其作用，但在结束论文之前，作为一名教师，我要援引调查中一位学生的感言，顺便说一下学生在构建和谐师生关系中的责任：
社会在以惊人的速度发展，师生关系也有了翻天覆地的变化。有些现象让我痛心疾首：面对“俯首甘为孺子牛”的恩师，有的孩子“横眉冷对千夫指”；有的甚至拳脚相加；一些家长也来了个“沙场秋点兵”，大有“驾长车踏破”学校之志，个个虽礼不直气却挺壮。在我们扔掉了古代的戒尺之后，是不是也要丢弃尊师重教的品德？难道也要改“程门立雪”的革？也要替张良讨回“三拾屡”的“尊严”？“赏识性教育”就是一味的夸奖？来不得半点批评？难道这就是时代的特色？诚然，“范跑跑”之辈 “杨不管”之类本应唾弃！他们带给我们的耻辱罄竹难书。我们身边的教师都是“范”之辈“杨”之类吗？在这些孩子和家长的心目中，师生关系的保质期何其短暂！“今日之责任不在他人，而全在我少年……少年雄于地球则国雄于地球。”连尊师最起码的道德都没有的少年还谈什么雄于地球？
诚然，我们在要求教师关爱学生的同时，是否也应反思作为受教育的对象，学生及其家长在尊师重教中有无需要加强的方面，对教师多一份理解和包容？不用说魏巍笔下《我的老师》，不用说鲁迅笔下的《藤野先生》，一个才女的一篇文章——《长虱子也是一种幸福》就令我感动不已。那是她七岁时的作品，为了再一次享受趴在老师膝盖上的幸福，她写到：我情愿再长一头虱子。
师生关系的保质期究竟有多长？不同涵养的人当然有不同的答案！好的老师带给我们的是永远的丰富，最漫长的回味。感恩的学生带给我们的则是巨大的震撼，最永久的感动。笔者认为，师生关系的保质期要靠师生共同维护。
教育现实中的师生关系内容十分丰富。师生之间除了具有教和学的工作关系以外，还存在着受道德原则制约的伦理关系、受法律规范约束的法律关系。市场经济的建立，经济规律的影响日益普及，使得师生之间具有了明显的利益关系，并在此基础上赋予师生关系一定的政治内涵。文化学研究表明，多数情况下师生之间是两代人之间的关系，代际文化决定了师生之间存在着文化关系。此外师生之间还具有管理与被管理的关系，满足一般交往需要的人际关系，等等。有学者撰文指出，教育理论研究正在从“学科体系时代”走向“问题取向时代”，未来的研究将以问题为中心，形成多学科共同攻关的态势。师生关系问题的研究恰好适应了这一研究方向。以师生关系为核心，各学科从各自的理论角度研究师生关系的不同侧面应该是未来研究的基本走向。研究师生关系不是一件容易的事，限于笔者本人的学识和水平，定有挂一漏万的缺陷。但是教育实践中的大量的师生关系问题，促使我们认真总结经验，思考发现问题，并在此基础上拓展新的研究。论文的形成如果能起到抛砖引玉的作用，引起社会对师生关系问题的关注，笔者就已欣慰之至。
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