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中  文  摘  要
自学校产生以来，以班级为单位的课堂教学逐渐成为世界各国的基本教学组织形式。每一位采用班级授课方式的教师，在教学过程中，都必然会面临一项挑战，那就是如何进行课堂教学管理。没有有效的课堂管理就不会有成功的课堂教学。如今，人们对教育教学领域的认识不断深化。课堂管理问题在教学过程中的重要地位逐渐突显出来，为越来越多的教育者所关注。

20世纪中叶以后，科技的迅猛发展和国际间竞争的加剧，加速了教育的变革与发展，促进了教育科学研究的繁荣。教育研究的触角极大地向前延伸，课堂管理发展成为国际学术界关注的新兴研究领域。课堂管理问题研究的出现进一步丰富和发展了课堂的内涵，促进了课堂观念的转变。通过对课堂管理问题的研究，可以使教师更加明了其课堂管理行为对于学生身心发展的影响，使教师深入了解课堂管理变革的迫切性，从而促进其课堂管理观念的转变和模式的更新，为创造一个充满生机与活力的新型课堂，造就学生完整而成功的人生奠定必要的基石。

在课堂活动实践中，课堂管理问题不仅是影响课堂活动顺利进行的重要因素，而且是一种能够塑造和强化学生行为的重要力量，它对于教学活动的顺利进行，对于学生的健康成长和全面发展具有极其重要的影响。通过对课堂管理问题的研究，可以使我们深入了解和发现课堂管理这一重要的教学活动要素在教学活动中的功能和作用，使我们更好地认识课堂管理对于学生学习及健康成长的意义及其影响，从而提高课堂教学的效率与育人质量。

当前教育的变革和发展需要引进新型课堂管理模式，建构新型课堂。课堂教学在很长时期里都将仍然是我国中小学教育活动的基本构成部分，是实施教育教学活动的主要阵地。通过对课堂管理的研究，可以丰富和发展我国的教学理论。
本文首先对课堂管理行为的产生进行了必要介绍并分析了课堂管理行为产生的几个因素，结合当前中学课堂管理存在的问题，提出在中学课堂管理中，如何进行课堂管理及课堂管理的实施策略，使中学课堂管理问题得以较好解决，提高课堂教学有效率。本文通过对课堂管理行为研究历史的分析，探究课堂管理行为的理论基础，并构建课堂管理行为的基本模式，寻求适合我国基本情况的课堂管理行为形成的基本途径与策略。

关键词：中学  课堂  课堂管理　
Abstract
Since the class instruction system appeared, the classroom management entered people’s research field. For many years the research has not been paid attention until the 1960s. The research on it now has become a hot spot issue. To promote its theoretical and practical accumulation is necessary for developing this research field.
The classroom management is an important part in the process of making the classroom activities go smoothly, and it plays an important role in molding and enhancing the student’s behavior. It influences the process of teaching and it also influences the growth of the students’ mind and bodies. Through the research of the classroom management we understand the important function and the role of the classroom management in the teaching process. It helps us to improve our teaching effect and the quality of education.
Key words: middle school; class; classroom management

一 绪论
1.1研究的缘起

前两年，有一个教师上课的录像备受争议。这是一位在北京职业学校代课的老教师，录像显示，他在台上讲课时，下面的学生有的在打闹，有的在玩手机，还有学生在喝饮料，喝完后，把瓶子往讲台上一扔。我深切地为这位老教师感到悲哀，这样的课看的让人很难过，在这堂课上老师没有了尊严，更谈不上传授知识，因为根本没人听讲，可他竟然还在坚持。是什么使得课堂上教师没有了人格，学生没有了学生的模样。我自己作为一名中学教师也已多年，可是在教学认识上仍存在一些误区，如；认为学生就应该努力学习，学习之外的事少做或不做；有了这样的想法致使有时我上课也是只管教不管学；也由于在管理上缺乏必要的手段，有时我觉得学生们的表现有些出格、不能令人满意。在学了教育管理学之后，我改变了认识；学生的课堂不良行为是和任课老师的管理不到位密不可分的，作为一名合格教师，就不能把责任全都推到学生身上。所以，在此我以课堂管理为主题，希望通过深入地学习和研究课堂管理知识，给学生提供更优质的课堂，顺利地完成自己的教学任务，同时也为那些和我有一样难题的教师提供一些参考。
国外学者教育家戴维在他的《课堂管理技巧》一书中写到：“无论是刚刚入行的新教师还是经验老到的老教师，在他们的职业生涯中，有些挑战会随时出现。”上课时，随时都会出现在老师面前的挑战是什么？书中指出：这些挑战主要就是如何才能成功地管理好中学生的课堂，给中学生以良好的课堂学习环境；采取什么措施应对学生挑战教师威信的行为；如何处理学生不遵守课堂秩序的问题，等等。
十几年前，学生在课堂中主要是在教师的指导下进行学习活动，而新课程标准则认为课堂既是学生学习和活动的场所，亦是学生人格社会化发展的主要场所。传统教学只是一味地把知识灌输给学生，把学生看成演讲台下的听众，这种做法显然不符合学生是课堂的主体的理念。新课程要求建立新的课堂模式，强调课堂互动，强调课堂交往，这样的模式打破原有的对课堂秩序的认识，课堂秩序有了新的内涵和形态。课堂秩序的改变必然要求课堂管理的变革。新课程提倡学生探究学习与自主式学习，这对教师有效地组织教学提出了新的要求。
在新课程环境下，教师的角色发生了很大变化，由知识的传授者转为知识的促进者，由教学的管理者转为学生学习的引导者，由教育中的权威转为可以帮助学生解决学习问题的长辈。这就要求教师在课堂管理中处理好“民主”与“权威”之间的关系。在新课程中，教师的教和学生的学将不断转化为师生的互教互学，教师和学生成了学习的共同体，教学过程是不断发展的动态过程，是师生充满个性的创造过程。新课程中，希望教师能创造性地管理课堂，激发学生向上的生命活力，同时又能展示教师作为管理者的个性魅力。新型课堂以学生发展为根本，以促进学生发展为取向，注重学生自主学习和实践探究，强调课堂互动，关注课堂中愉快和谐的群体生活和积极向上的学习氛围，让学生成为活动的主体，成为课堂的主人。在课堂管理中，体现“学生为主体”，创造愉快和谐的课堂气氛。新课程把课堂重心由教师转向学生，从注重教师的教转向注重学生的学，关注教师如何激发学生的学习动机，如何强化学生的良好行为、预防和矫正学生的不良行为等诸多方面。

由以上两个事例和近几年的不断学习和改造，我深切地认识到，教师不仅是教学活动的组织者、领导者、更是教学活动一线的管理者。成功的课堂管理方法可以极大地提高教育教学效率、稳定课堂纪律、培养学生良好的学习习惯、降低教师的焦虑感、培养学生的自律能力、最终达到促进学生个人成长的目的。随着教育教学理论研究的深入，课堂管理在教学过程中的地位越来越被人们所重视。课堂管理研究丰富了教育学内涵，促进教师重新认识课堂，从教育学、心理学、社会学等多方面审视课堂，管理课堂，创造充满生机和活力的、利于学生健康成长的、又有秩序的课堂环境。在这样的课堂中，学生们会学到知识、学会思考、学会如何做人，为走向成功的人生之路奠定扎实的基础。课堂将成为他们健康人生、快乐人生的一个重要组成阶段。

1.2关于课堂管理的研究综述

随着课堂教学的产生，渐渐有了课堂管理研究，到了20世纪课堂管理成为了研究的热点，人们开始以科学的态度与方法研究课堂和课堂管理，试图通过对课堂管理的研究，达到提高教学的效率与质量的目的。

1.2.1 国外课堂管理研究概述

西方课堂管理的研究主要是通过对各种问题的深入分析，为解决各种实际的课堂问题提供理论指导。在心理学领域，确立了各种课堂管理的新观念，试图寻找课堂管理的心理学基础。桑代克的《教育心理学》，确立了一种客观的研究精神，对行为主义、格式塔心理学都产生了深远的影响，行为主义把桑代克的效果率加以改造并尝试着用于课堂管理中，产生了一定的效果。以斯金纳为代表的新行为主义对课堂管理的研究产生过重大的影响，行为方法成为课堂管理的主要模式，它强调通过确切地告知学生教师所期望或反对的行为，伴以各种强化方式，对学生的行为给予矫正。这一理论研究范式的确立及其在课堂管理中的应用，使课堂管理在科学化的轨道上走向深入，成为当时课堂管理研究的主要理论。到了20世纪60年代，认知心理学强调从对人的认知的分析入手，试图使学生了解课堂管理的一般规范，理解教师课堂管理行为的原因与方法，从而使学生形成自觉的课堂行为，并由此形成积极的师生关系，维持与促进课堂秩序；人本主义心理学则从对学生的需要和潜能的分析入手，对人的行为产生的原因和发生机制进行研究，进而将这种研究运用于课堂，形成各种各样的行为控制方法和技术，如格莱塞的现实疗法强调将课堂建设成一个具有积极的和富有启迪环境的地方，教师要使学生有隶属感、成就感和自我认同感。心理学的研究为课堂管理提供了方法论指导，使课堂管理有了其基本的理论基础和研究范式。后来哲学、社会学、管理学等学科的研究的成果也影响了课堂管理的研究，如对课堂环境的布置、课堂中师生关系的改善、学生问题行为的处理、师生的控制与服从、对抗与磋商等问题的研究，丰富并完善了课堂管理的理论基础。
总结西方课堂管理理论研究，有以下特点：一是强调理论研究对课堂管理实际的指导，其目的就是要帮助教师解决各种课堂中的实际问题。二是注重理论取向的多元化，在课堂管理理论或范式中行为主义、人文主义、认知学派都有所体现。三是哲学、社会学、管理学、生态学的相关理论与成果也为课堂管理研究所利用，形成了课堂管理的多种多样的研究模式，产生了处理课堂问题的各种不同的方法。
1.2.2我国对课堂管理的研究

20世纪90年代，我国的教学论著作中才开始有了关于课堂管理的专章研究，如刘克兰主编的《现代教学论》（西南师范大学出版社1993年版）、胡淑珍等编著的《教学技能》（湖南师范大学出版社1996年版）、田慧生等著的《教学论》、田慧生在《教学论》中写道，课堂管理是通过协调课堂内的各种教学因素而有效地实现预定的教学目标的过程。他认为影响课堂的因素主要有五个方面，即教学设计的质量，教师的领导作用，班级规模，定型的期望，班集体的性质。施良方和崔允廓主编的《教学理论：课堂教学的原理、策略和研究》（华东师范大学出版社1999年版）、认为：课堂管理是指教师为了保证课堂教学的秩序和效益，协调课堂中人与事、时间与空间等各种因素极其关系的过程。课堂行为管理是课堂管理的重要组成部分，不仅有助于维持良好的课堂教学秩序，约束和控制有碍学习的问题行为，而且有助于激活学生潜能的释放，引导学生从事积极的学习活动，提高学习效率。这些研究开始注意到课堂管理对于课堂教学的积极意义，试图形成一种全新的课堂管理理论和理念，但是，仍缺乏对课堂管理的整体把握。同时，从教育心理学的角度对课堂管理也开始了研究。如：陈琦等著的《当代教育心理学》（北京师范大学出版社1997年版）、皮连生主编的《学与教的心理学》（华东师范大学出版社1997年版）、张大均主编的《教学心理学》（西南师范大学出版社1997年版）、黄希庭主编《心理学》（上海教育出版社1997年版）。从社会学、生态学等方面对课堂管理进行研究的有： 吴康宁等著的《课堂教学社会学》（南京师范大学出版社1999年版）、范国睿著《教育生态学》（人民教育出版社2000年版）等，这些研究多是从一个侧面和研究角度对课堂管理的具体问题进行了分析研究。

总的看来，我国的课堂管理理论，多属于理论研究，实验研究较少，实用性研究也不多。不过，现在的课堂管理研究为教师解决课堂问题提供了许多可行性的建议和指导及在操作中应该注意的事项。
1.3相关概念界定
1.3.1.课堂

19世纪，伴随着普及教育的需要和教育内容的日益复杂，教育逐渐制度化，从而诞生了班级授课制。教师必须面对由数十位各不相同的学生所组成的学生集体。教师的主要任务是对他们进行系统的文化知识传授。尽管学生来源各异，但对他们的要求基本相同，因而课堂活动比较单一，课堂呈现出单一形态。随着社会的发展，对教育提出的要求越来越高，导致教育要进行不断的变革。班级教学形式尽管一直延续下来，成为教育活动的主要样式，但它所涵盖的内容和形式已变得十分复杂。课堂发展为体现多元文化、具备多种功能、完成多重任务的一种复杂的综合形态，教师、学生及环境之间形成坚强而有力的互动情境，课堂成为一个有多种结构的功能体。
课堂日益成为培养人类心智的互动环境；课堂是教师教学、学生活动的主要阵地。学生的学习活动主要是以课堂为中心开展的，学生在课堂中的表现和成就直接影响着学生的发展；课堂是一个微型社会，是社会大系统中具有特殊功能的一个小系统，在这个系统中，教师、学生和环境之间不断发生作用，常常也会产生不可回避的矛盾和冲突，他们之间的相互作用和相互影响促进着课堂的不断变化。学生正是在这种作用、影响和变化中不断发展。因此，课堂现在已成为学生个体自行建构生活意义场所。课堂不仅是教师和学生聚合的一个物理空间，而且是一个独特的社会组织，其中蕴藏着复杂多变的目标、结构、情境与互动，是一个充满生机与活力的整体，具有鲜活的生命取向。课堂是课堂管理赖已存在的前提，课堂管理始终围绕着课堂中的教师与学生进行。
1.3.2管理
在不同的时代，不同的流派中对“管理”的界定有着不同的解释。西方美国管理学者唐纳利(J:Ronelly)，吉布森(J.LGibson)和伊凡塞维奇(J.MJvancevich)三人合著的《管理学基础》中提到:管理是由一个或更多的人来协调他人的活动，以便收到个人独自活动所不能收到的效果而进行的活动。在我国，对“管理”的解释是“管理者运用一定的原理和方法及手段，通过一系列的活动，调动组织成员努力工作，并合理利用物资、人力、资金、时间、空间和声誉等资源，有效地直达组织目标的过程”(《中国中学教学百科全书》，2005:64)。杨文士、张雁在《管理学原理》中把管理解释为管理是指一定组织的管理者，通过实施计划、组织、人员、配备、指导与领导，控制等职能来协调他人的活动，使别人同自己一起实现即定目标的活动过程。 在诸多“管理”的定义中共同强调了两点：一、“管理”是一种活动一个过程；二、这个活动中重要的是协调人力、物力，实现预定目标。
1.3.3课堂管理
课堂管理并非是课堂和管理的简单结合，从上述的课堂与管理的界定中，可以概括出，课堂管理至少包括以下几个重要的要素：一是课堂管理的目标主要是为保障课堂教学的顺利进行，促进学生的知识、技能和人格的全面发展；二是协调课堂中人与人之间的关系。课堂主要是由教师与学生及其行为构成，在他们的行为中，必然存在诸多的矛盾和冲突，这就需要构建一种师生行为准则，以保证课堂中的所有行为能按照一定的规矩开展；三是课堂管理的理念不仅在于教师对学生行为的控制，更重要的是对学生行为的一种促进，是对学生行为的激励和鼓励学生参与，最终使学生能由他律转向自律，保证学生的成长。国内外不少学者对课堂管理进行了比较深入系统的研究。在国内，有学者把课堂管理理解为教室管理，也就是物理课堂环境中的人、事、物等因素之间关系的活动。也有人认为课堂管理就是一种过程，是“教师通过协调课堂内的各种教学因素，有效实现预定教学目标的过程”。还有人认为课堂管理是一种技术和艺术，是教师管理教学情景、掌握并指导学生学习行为、艺术地控制教学过程的活动。在国外，人们对课堂管理也有诸多认识。约翰逊（L.V.Johnson,1970）等人认为,“课堂管理是建立和维持课堂群体，以达成教育目标的历程；古德（C.V.Good,1973）认为，“课堂管理是为了实现教育目标而处理或指导课堂活动所涉及的问题，如课堂纪律、民主方式、教学质量、环境布置及学生社会关系等”；莱蒙齐（Lemlech,1987）认为，“课堂管理是一种提供能够挖掘学生潜在能力和促进学生学习进步的良好课堂生活，是使其发挥最大效能的活动”；薛夫雷兹（Shafritz,1987）认为，“课堂管理是教师运用组织和程序，把课堂建设成为一个有效学习环境的一种先期活动和策略”。综合这些观点，课堂管理被赋予了“过程、技术、艺术、行为、活动和策略”等内涵。这些见仁见智的观点对于我们继续进行课堂管理研究有很好的启迪作用。

从上述分析中至少可以概括出课堂管理下列四种不同的含义：课堂管理是为实现课堂活动目标所运用的一种程序；是协调课堂中个体和团体各种关系的一种决策；是处理课堂活动中各种矛盾与冲突的一种活动；是促进课堂生长的一种特殊器官。通过对课堂管理的多方面阐释。课堂管理主要是对课堂中诸因素进行有效的调控，采取适宜的方式与策略，以营造积极的课堂环境为基础，以师生的互动为中介，以学生的自我控制并最终促进课堂教学顺利实施为目标的过程。搞好课堂管理不仅是课堂教学顺利进行的基本保证，而且是提高课堂教学质量的有效途径。

二 课堂管理行为的产生
课堂是由教师、学生和课程共同组成的。教学活动是一个动态的过程，在这个动态的过程中，师生的知、情、意等主观因素无时无刻不在发生变化，而课堂所处的环境等客观因素也是富有变化的。新的全日制义务教育课程标准倡导自主、合作、探究的学习方式，课堂教学过程中发生课堂问题的可能性大大增加。这些变化的发生，往往会出乎师生意料之外，因而往往导致教学失控，使教学机制不能正常运行，干扰课堂教学达到预期的教学目标。

2.1缘于教师对教材处理方面的问题
教师在课堂教学内容的数量和质量方面安排不妥，就会引起的教学失控。教学中有时教师因教学内容的数量安排的密度过大或过小，习题的难度超越学生的所掌握范围或太容易解答，使学生无法解答或缺乏兴趣作答，这些因素的存在都会影响正常教学。作为教师就要在备课时，要根据本课内容认真钻研大纲，抓重点、难点，紧扣教学要求，在合理设计教学结构和选择最佳教法的同时，要考虑到教学内容的数量密度适中，巩固练习题组设计有层次、有梯度，没有偏题怪题、过深或过浅的题。教师在课堂教学要求的程度(即教学速度和训练强度)方面处理不妥也会引起的教学失控。有时因教学速度太快或太慢，训练的强度太大或太小，使学生无法承受或太轻松，导致学生掌握新知识不扎实，囫囵吞枣，巩固练习处处卡壳。为了避免速度与难度的失控，教师在教学中，导入新课要快，讲授新课稍慢(15分钟左右)，巩固练习的训练阶段，其训练的强度即能达到、符合学生认知规律所能承受的程度，又不至于过分超重。并根据信息及时反馈到课堂教学管理中，使课堂教学取道更佳效果。
教师在教学中对教学信息加工、处理的失误和教学演示及操作的失误都将会导致课堂教学的严重失控，这类失控对教学的危害极大，后果严重。究其原因，主要是教师对教学教材理解不透，课前准备不充分，导致临场应变能力较差的结果。因此，教师课前备课中，要吃透教材，注意教材内容同化与建构之间的联系，全面掌握学科教材知识的纵横结构，形成知识网络，真正理解每节课内容的内涵和外延，做到横有广度，纵有深度，成竹在胸，教学中运用自如，不乱方寸，驾驭教学。师生的演示与操作，教师课前必须熟练掌握，切不可似懂非懂，全凭临场发挥，这是必须注意的，真正做到讲授知识准确，教学演示及操作正确熟练，使教学效果产生增益效应。
2.2缘于教法和情感方面的问题

教师在课堂教学中教育、教学方法方面存在问题的话就会延误教学正常进行。教学中有时因个别学生违纪，教师教育方法不当，使学生产生消极对抗的情绪，师生矛盾激化阻碍教学。有时因教学方法不当，该演示的不演示，有时又因操作时间过长影响巩固练习;有时因传导信息的媒体单调使学生厌学，这些教育教学方法上的失误都会对教学正常进行产生不良影响。为了避免这些现象，教师在教学中一旦遇到违纪现象，要及时简短地正面教育或者冷处理，或课后解决。以避免因教育学生时间过长或师生矛盾激化影响教学。教学方法要真正体现“教学有法，教无定法，贵在得法，重在启发”的原则。教师要通过先进的教学手段、新颖灵活、多媒体传导信息的教学形式，使课堂教学丰富多彩，让学生在和谐愉快的氛围中掌握知识。

缺乏教学艺术和技巧会使学生情绪低沉；或教师课前心情不佳影响教学气氛，使学生情绪受到极大压抑。所以教师在教学中，应有意识地发挥学生非智力因素的潜在功能，让学生口、脑、手等多种感官参与练习；捕捉学生哪怕是一闪即逝的闪光点或某种良好的学习习惯等给予及时的鼓励，最大限度地激发学生的求知欲望。

导致教学失控的因素是多方面的，如:教学抓不住重点、难点，扣不住本课的目的要求;教学知识不丰富，教学经验不足，应变力不强，对教学中的节外生枝束手无策等。为了避免其它因素影响教学，就需要教师平时勤学多问，不断总结教育教学经验、不断提高自身的业务素质和教学艺术技巧，不断加强教学中的应变能力。
2.3缘于一些客观因素
课堂教学一般是在一个相对稳定的环境中进行的，但某些不可控事物有时会出现并对课堂教学产生干扰，如喧嚣刺耳声从窗外传来、一个人突然走进教室、一只飞鸟或昆虫闯进教室、某个学生突然病倒等等，必然会分散师生的注意力，打乱教学秩序。

教室的常态环境只是相对某一段时间而言的，不可能长时间没有变化，而这些变化发生之处，也会导致课堂管理行为的发生。如教室布置发生了变化、班上来了新同学或新老师、教师的服饰不同往日等等。有的地方班级学生数额爆满，有的甚至多达七、八十人一个班，教师一堂课下来，有精疲力竭之感，原因之一是课堂管理跨度过大，不易进行管理。我们国家对班级学生人数也有规定，一般为五十人左右。适当的班级学生数额有利于教师进行课堂管理，督促每个学生圆满完成学习任务。当课堂管理跨度过大时，教师只有通过目光分布、课堂走动、提高声音等来进行课堂管理。

概括起来说，教学内容的深浅与多少的安排，教学方法的选择，教学节奏的快慢，教学时间的安排，师生的情感行为变化，客观环境的变化等等，都有可能导致课堂管理失控行为的发生而影响教学。所以，课堂教学过程中总是充满了各种变数，作为教学活动主导者的教师，应该有充分的思想准备，随时采用恰当的方法临机处理课堂问题。
三 课堂的特点及其管理问题
3.1课堂的矛盾性与管理
教师期待孩子们和谐地共同学习，鼓励学生们合作、共同分享、互相帮助，但又告诉他们眼睛要盯着自己的作业，为了成绩和荣誉而竞争。他们受到有关独立性和责任感的训诫，却被期待着对教师的说教深信不疑，完全服从。教师要求学生认真仔细地完成作业，同时又提醒他们严格遵守课堂时间安排。这就可见，既要集体环境，又要独立人格和独立思考，教育的目标就是这样矛盾的。那么就要首先重点强调集体秩序，以保证学生独立学习的环境。二是培养个人独立性、个人“定力”、靠每个成员的自觉来形成良好的集体环境。为了达到此目的我们要集体环境和个人独立交替进行。教师讲课，要求学生作为相对孤立的个人，直接与教师发生纵向联系，而在需要讨论的时候，则要求学生与学生发生横向联系，以满足学生群体活动的需要。再就是找到集体心态与独处心态的“中点”。这不是折中调和，而是一种有机的“融合”，你中有我，我中有你。就是说，即使在集体活动的时候，也搞得比较宽松，不使学生丧失独立性，而在学生独立学习的时候，也能不忘记自己是集体中的一员。课堂是一个奇特的、充满矛盾的地方，认识这一点非常重要。认识了这一点，教师对课堂的种种问题，心态就会比较平和，教师对学生的要求，也将更加人性化和实事求是，教师遇到各种各样问题，也就不会那么一根筋地与学生较劲了，他会动脑筋研究。方法的僵硬来源于思维的简单化，只有承认了课堂环境的复杂性，才有可能成为研究型的教师。
3.2课堂的多维性与管理
课堂是多种活动发生的场所。在课堂内，学生们读书、写字，讨论问题；他们一起完成教学计划，一起看录像、听课，他们在课堂中建立友谊，争辩是非，进行游戏。教师则组织全班讨论，协调小组活动并组织考试。教师们不仅要授课，而且还要照看学生，解决争端。他们给有问题的学生提出忠告，会见家长并和家长讨论学生的进步情况。既要满足学生对生活的种种需要，又要防止其他活动干扰课堂教学的主要任务，很多教师面对这种困难，不想也不会创造性地工作，他们采用了最省脑筋的方法，那就是禁止。除了学习之外的事情我一概不许你干。学校生活变得极其枯燥。那些升学有望的孩子，胆小的孩子，为了自己的前程或害怕处罚，也就忍了，而那些升学无望或者胆大的学生就要反抗。所以教师应该转变观念，应该克服自我中心，应该首先理解孩子，在这个基础上对孩子加以引导。经验告诉我们，优秀教师是可以把生活与学习巧妙地结合起来的，生活之路，几乎条条可以通向教育教学。该禁止的当然还是要禁止，但是教师不能只充当警察的角色。既然课堂是多维的，教师就应该以多维的角度回应它。不要总想把多维的课堂变成一维的课堂。
3.3课堂的不可预料性与管理
课堂事件瞬间发生，教师要想事先考虑到每个事件是不可能的。因为觉得受到侮辱学生突然争吵起来，一个学生抱怨同桌抄袭，一个一向寡言少语的孩子在小组讨论中做出认真但不相关的评论，所有这些事情都需要教师做出快速反应，并及时决定事情应该如何继续进行。此外，尽管进行了非常周密的计划，类似的课堂计划通常也无法预料。这种难以预料性是课堂的第三个特点。因此，当一名教师保证不会觉得枯燥，但这些难以预料的事件也会使人筋疲力尽。为什么课堂上的事情发生得快而且难以预料呢？因为那里面装着一大群心智尚未成熟的孩子，挤在一起，而其中多数人在家里都是备受照顾、无人敢惹的“小皇帝”。可想而知，这样一个环境，经常出问题其实是正常的，不出问题倒是很奇怪的。这种客观现实要求做教师的人必须机敏，应变能力强。什么叫“特点”？特点就是某种事物客观存在的特征。如果教师承认“事件发生得快，难以预料”是课堂的特点，那么就要适应它，就不会幻想课堂风平浪静，就不会把自己的教学计划建立在“班泰民安”的课堂环境的基础上，就必须一开头就设想过很多困难。一个合格的、没有失去现实感的教师要有这样的心理准备。教师要制定很多预案，以备上课选用。有准备和无准备，那会相差很远。我们很多教师遇到突然事件时的种种惊慌震惊，愤怒寒心，委屈无奈，说明教师们对课堂事件发生得快，难以预料，这个基本特点缺乏认识。他们没有面对现实的心态，他们每天生活在反科学的迷梦中，满脑子是“应该如何如何”，而不知问题的关键是“事实如何如何”。
3.4课堂的公开性与管理
教室显然是公共场所。四壁之内，每个人的行为都能被其他人看到。教师谈起感受时说自己总像是在“舞台上”或生活在“鱼缸里”。但是这种情况是双向的，教师也在不断地监督着学生的行为。为了对付这种有时不受欢迎的监督，学生们发明了一种“积极的私人生活”来安排个人日程。从低年级升入高年级，学生们的技巧也逐渐提高。他们学会了传纸条、做其他科作业——所有这一切都不希望老师有丝毫的觉察。然而，即使他们避开了老师的眼睛，也总有同学盯着他们。教师缺乏隐私造成的压抑会下意识地向学生发泄，这很容易引起师生冲突。你会发现很多教师因为不大的事情就和学生没完没了，其中重要原因就是他想发泄。教师应该想办法通过其他方式发散心理能量，避免把压抑感带进课堂，造成上课情绪失控。凡是缺乏隐私的地方，人们做事必然增加隐蔽性，隐蔽性是缺乏隐私的孪生兄弟，或者说隐蔽性是缺乏隐私的影子。所以，学生在课堂上传小条，发短信，说小话，看课外书，这都是很难完全避免的。教师处理这类事情，一定要适度，要在理解的基础上加以反对，而不是单纯的反对。经验告诉我们，“我理解你这种做法，但是不赞成你这么做”，这种态度反而容易收到较好的管理效果。进入青春期，学生对隐私权就会产生强烈的渴望，这种渴望甚至会达到病态的程度。这时候教师的工作就非常困难，要极其耐心和机敏，要做很多妥协，以退为进，对症下药，才可能帮助孩子渡过这个危险期。而在课堂上，要竭力避免和这种学生发生正面冲突。
3.5课堂的历史性与管理
历经了整个学年，班级形成了一段共同的历史。这个特点意味着，老师和同学名会记着过去的事件——无论是积极的还是消极的。他们记着谁被大声吼叫过，谁迟到后侥幸逃脱惩罚，关于课外作业老师说过什么。他们记着谁就要被留下；并且，如果老师最后没有留他，学生们也会记着。班级记忆意味着今天发生的事件会影响明天发生的事件，它也意味着教师必须努力塑造一段支持而不是阻碍未来活动的历史。对于绝大多数人来说，终生难忘的地方，影响一生的地方，恐怕除了家庭，就是学校了。人们上学的时期，正是心智成长的时期，像海绵一样吸收外界信息的时期，而且是记忆力最好的时期，就像在一棵小树上划一道刻痕，它却会保持终生，这个痕迹会与小树同时生长。这些记忆也多半会伴随他们一生，影响他们一生。所以，作为一个教师，我们要有生命意识，要有纵深感和历史感。我们走上讲台时一定清醒地要意识到，我们是在和孩子们一起拥抱生活，创造记忆。我们要多给孩子一些正面影响，少给孩子一些负面影响。
矛盾性、多维度、事件同时发生、即时性、难以预料性、公共性以及记忆性突出了我们的课堂特点。我们相信，有效的组织和管理需要深入理解中学课堂的独特之处。“团结友爱的课堂”，“教学相长的课堂”，“充满爱的课堂”，“五彩缤纷的课堂”，“诗意的课堂”是我们对课堂的愿望，不是在切实界定课堂的特点，而是在抒发我们的感情，表达我们的设想。我们应首先客观地研究课堂到底是什么样，然后再决定如何应对。我们应该先尽量平静、中立得搞清楚课堂的基本特点，然后再抒情，否则就可能陷入主观主义，把自己的善良愿望当成客观现实。满怀憧憬走上讲台，结果发现完全不是那么回事，这正是我们很多教师的心路历程。如果当初他们走上讲台之前就把课堂的真实特点告诉他们，其实是可以大大减轻这种挫折感的，而且可以使教师少犯很多主观主义和冒险主义的错误。
四 实施课堂纪律管理
        “肯定型纪律”的倡导者坎特认为，学生有权要求教师帮助他们在平静、安全的环境中学习，有权要求在教师的教学过程中没有破坏行为。为此，需要一些限制手段，以支持他们正确的要求，而设置并加强这些限制正是教师的责任之一。由此看来，纪律并不都是外在的附加，而是学生内在的需求；重视纪律，实质上，是尊重学生对权利的需求，就是尊重学生的权利。学生守纪意味着自己对自己权利的尊重，意味着学生在课堂上尊严的生活。
权利总是与责任、义务相伴随的。在尊重学生权利的同时，必然要求学生有与之相适应的责任和义务。遵守纪律不仅是学生的权利，也是学生的责任和义务。权利与责任、义务的相匹配，形成了纪律内涵的完整和丰富。这种对纪律的认识，意味着我们在纪律理论上的发展，而理论上的发展必然引导纪律实践的进步。

从纪律的本质上看，纪律在本质上是师生关系在教学过程中的具体体现。民主、平等、合作的师生关系必然要求有相应的制度来保障，也必然具体化在制度、规则和秩序之中。有什么样的师生关系就会形成不同的纪律观和不同的纪律追求。以学生发展为本，并不排斥对学生在纪律方面的要求，也并不排斥教师对自身行为的规范。可以这么认为，纪律从一个重要的视角反映了教师与学生的关系，甚至可以说，纪律就是一种师生关系。

4.1建立自己的课堂纪律
要实施课堂管理首先要讲课堂规范，课堂规范是指学生进入课堂以后，参与课堂的各种活动时应遵守的一种要求。课堂规范具有层次性：有全国性的、有地区的、有学校根据具体实际制定的，还有就是各自课堂环境中师生自行约定的。在开学初，一旦清楚了学校及学校以上级别的规范以后，教师就可以着手制定自己课堂的纪律和要求了，这些纪律和要求要在第一次上课时宣布。课堂规范多种多样，内容几乎涵盖课堂的所有方面。一个教师可以制定很多条纪律，但最好不要制定过多，冲淡了最基本也是最重要的几条行为准则。如，带好上课时所需的东西、铃声过后一定要在自己的座位上做好，准备好上课、教师讲课及学生发言时，要安静地倾听、尊重老师和同学、遵守学校所有的规章制度，等等。常见的一些学校课堂规范有：
1、预备铃响，立即进入教室，作好上课准备。

2、迟到须喊“报告”，经老师许可进入教室。

3、上课坐姿端正，认真听讲、积极思考，有问题要先举手。不得私下讲话、做小动作、吃喝东西。不得使用手机。

4、上自习课要保持教室安静，认真学习，独立思考。不相互讨论，不看与学习无关的杂志、报刊，吃零食，不进行其他娱乐性活动。不随便离开座位和教室，服从管理。

5、到实验室、语音室、计算机房上课时必须按指定座位入座，不得自行调换。爱护教室内的设施，不能乱写、乱画、乱贴。在老师指导下正确使用仪器，不乱动仪器、设备、药品等。

6、严格依照学校铃声上下课，未经同意，不得提前下课。

7、上体育、音乐、美术、计算机课要提前到相应地点，按老师要求认真上课。

8、迟到、无故缺课、扰乱课堂纪律者将按学校相关规定予以处理。

上面是学校制定的课堂纪律，教师本人可以根据自己所代科目的具体情况制定一些特殊规定；如语文课及英语课，尤其是英语课上听说读写四项语言要求中说的比例份额要占到四分之一，那么英语课的任课教师就应该规定：要求在课堂上无论是回答教师提问还是小组练习对话，学生们都要积极踊跃发言。用来鼓励学生练习运用学到的语言技能，达到新课程对语言学习的要求。
为了课堂管理的顺利实施，教师要让学生认识形成课堂规范的目的。一是为了让学生保持良好的学习行为，预防违规行为。二是当学生出现违规行为预兆时，教师可以按照课堂规范及时帮学生避免错误，回到正确的、良好的行为上来。三是在学生出现问题行为后设法禁止、矫正。由此可见制定课堂规范不只是为了约束和矫正学生的行为，其实更重要的是为了预防违规和不良行为。在制定课堂规范时，还可以让学生参与其过程，提高学生作为纪律制定人要对自己行为负责的责任意识，将课堂规范的形成过程 当作学生自我参与、自我教育、追求发展的过程。不过一些课堂管理得好的教师并不给学生参与制定纪律的权力，而是直接向学生宣布自己的规矩清楚的告诉学生该如何做。这些教师在他们的课堂纪律中力求合理公正，并坚持自己的规章制度，始终如一。事实证明，大多数学生会遵守他的规章制度，非常好的配合教师完成课堂任务，他们认可这些老师对他们的管理。
4.2课堂纪律的管理
有人认为，教师越有知识，课堂教学效果越好。实际上，知识是有效教学所必须的，但仅有知识是不够的。适当的知识水平只是影响教学的一定因素，而教学的管理因素、教师的人格因素对教学效果有着重要影响。有效的教学取决于有效的管理。只有当教师成为一个好的课堂教学组织者和管理者时，才能取得良好的教学效果。著名教育学家赫尔巴特早就说过：“如果不坚定而温和地抓住管理的缰绳，任何功课的教学都将不可能进行。”改善课堂管理，提高教学效率，应成为每一个教师致力于教学改革的重要目标。
4.2.1课堂纪律的功能

中学生爱玩好动，自控力比较弱，课堂上难免会有这样那样的纪律问题，为了保证教学任务的顺利进行，必须卓有成效地进行课堂纪律管理。课堂纪律主要有以下四种重要功能。

（1）有助于学生的社会化。让学生了解在课堂上受赞同或默许的行为准则。
（2）课堂纪律有助于学生个性的成长。帮助学生在对持续的社会要求与期望做出反应的过程中，形成独立性、自信、自我控制、能够忍受挫折等成熟的个性品质。
（3）课堂纪律有助于学生道德准则和道德义务的内化，使学生把外界的行为准则与自己的自觉要求有机地结合起来。
（4）课堂纪律有助于学生产生情绪安全感，能避免对自己的行为产生不确定性和不必要的担心，降低焦虑情绪，保持自信。
4.2.2课堂纪律的类型
课堂规范是由教师或班级通过施加外部的准则与控制，被学生接受后，形成的民主纪律。

课堂纪律的形成可分为四种类型，即教师促成性记录，集体促成性纪律，学生自我促成性纪律及任务促成性纪律。对于中学生来说，由于他们正处于从强制纪律到自觉遵守纪律，从消极被动遵守到积极主动遵守纪律，从个人遵守纪律到积极维护集体纪律的过度阶段，因此课堂纪律兼具四种类型纪律的特点，既有教师和集体的强制成份，又有个人的理解。所以，教师在课堂纪律管理上，要根据班级的具体特点，既要注意结构的严谨性：有监督、指导、奖励、惩罚、操纵、维护等，又要有后补内容：包括同情、理解、调节、协助、支持、征求与采纳学生意见等。
4.2.3良好的课堂纪律的管理
      课堂纪律的管理不能是简单的强制性的管理，而应该是自觉纪律的教育。它应具有以下特征：

（1）严格要求学生遵守纪律与尊重学生人格相结合。
（2）以学生自控为主，他控为辅；以他控开始，最终实现自控。注重学生的自我管理。
（3）以积极的指导为主，消极的强制性管理为辅。积极的纪律教育有利于学生的个性与创造性的发展；而消极性的强制性的纪律管理压制学生的思维、个性与创造性的发展。
（4）以培养良好的纪律行为为主，惩罚不良行为为辅，只靠惩罚培养不出良好的纪律行为。

（5）在积极的纪律教育中，培养学生团结友爱的合作精神。
4.3维持课堂纪律
课堂规范是维持课堂正常的活动秩序所不可缺少的。建立了课堂规范以后，要设法维持贯彻始终，并不断加以完善。在执行课堂规范过程中，对个体行为进行不同性质的管理，增加和保持学生的良好学习行为，预防问题行为的发生，妥善处理不良的课堂行为。

教师在执行课堂规范过程前要注意以下方面：一要看规范是否适宜。这些规范是否对学生有积极正向的影响，表述是否采用了正面方式，学生是否清楚规范的意义，等等。其次要了解规范是否得到同学们的支持。努力让规范得到大家的支持和理解，有利于课堂规范的贯彻和执行。三是执行规范必须要坚决、果断。执行规范时要避免对学生造成伤害，避免敌视和责骂学生，但一定要维持纪律的严肃性。最后，正面强化是执行规范时最该下功夫的一方面。心理学研究表明，行为一旦获得正面强化就会增加该行为的强度和再发生的可能性，并逐渐巩固成良好的习惯。课堂管理的目标之一就是 要帮助学生养成良好的行为习惯。因此，教师要多用正面强化来进行课堂管理。
另外，在开学初和以后的几周里，教师要集中精力建立课堂规则，让学生清楚学业和行为的标准，并且不断的强化这些标准。这时，老师一定要密切关注学生的行为，对违规行为及时纠正。这样做，要花费很多精力和时间，但在一段时间后所产生的效果会很显著。
五 课堂管理技巧
马卡连柯说过：“假如你的工作、学问和成绩都非常出色，那你尽管放心：学生全会站在你这一边，决不会背弃你。相反地，不论你是多么亲切，你的话说得多么动听，态度多么和蔼，不论你在日常生活中和休息的时候是多么可爱，但是假如你的工作总是一事无成，总是失败，假如处处都可以看出你不通业务，”那么，无论如何都不会获得学生们的尊敬。
有这样一个故事：
一位哲学家的一批弟子就要毕业，哲学家将学生带到一块荒芜的田地中，告诉大家，将在这块荒地完成最后一课。
哲学家提出的问题是：“怎样除去这块地上的杂草？”
弟子们各抒己见：
“可以用手拔取这些草。”
“可以使用除草剂。”
“我用火烧的方法。”
“可以通过向土里加石灰的办法，使草失去生长的土壤条件。”
哲学家说：“大家回去按自己的办法除去地里的杂草，一年以后，都到这儿来，说说效果，这就是我的作业，再见。”
一年后，弟子们陆续从各地来到这块土地上，一年前荒芜的土地已经长满了绿油油的庄稼。可是，老师始终没有来，弟子们开始猜测“从不迟到的老师为什么没有来？”大家结合一年前老师提出的问题，再看看这绿油油的庄稼，弟子们明白了：除去杂草的最好办法是什么，用绿油油的庄稼占领；将这个故事用来思考课堂纪律管理，怎样使学生遵守课堂纪律？让有趣、有用、有价值的课堂教学活动占领学生在教室里的时间。所以，维持好的课堂纪律从根本上讲是要提高老师的教学水平，管理水平、增强课堂的吸引力。也就是说，课堂管理的功夫要下在“管”外。
5.1了解学生的需要
随着时代的发展和教学目标给我们提出的新要求，课堂管理的观念和方法也发生了质的变化。针对学生的变化特征和时代特点，我们在课堂教学常规管理的基础上，结合“以生为本”的管理方法：教师要树立全心全意为学生服务的思想，要从学生的学习需要出发，作学生的引路人，为学生开辟学习道路，把自己看成是学生的朋友，全身心地溶入到课堂教学的活动中去，而不是武断地依自己的准则去进行课堂管理，把自己看的比学生高出一等；在课堂中要采用切实可行的方式充分调动所有学生的积极性、主动性，让他们参与到课堂的学习活动中去；要依学生的心理特点和认知状况，因材施教，而不是一味地用简单、粗暴的行为对待不按课堂要求去做的学生。多年的教学实践告诉我们，在实施“以生为本”的课堂管理时，首先，要研究学生、研究不同班级的“班情”，在摸清不同学生的心理特征和性格差异的基础上，以尊重和期待的态度，因势诱导，以学生的“闪光点”为引线，激发学生课堂中的自觉意识，促使他们在课堂中自己管理好自己，将时间都用在学习上，消除课堂中的违纪现象；

5.2建立积极的师生关系和同伴关系

要以爱护和信任的姿态，让学生感受到老师爱的滋润和信任的目光，去除学生的紧张情绪，让学生在愉悦的气氛中充分的学习。古人云：“亲其师才能信其道”，这句话的意思是说：教师的行为和精神内涵，深得学生的敬仰和信赖，学生才会按教师所指引的道路去追求。在课堂管理与教学活动中，教师如果热爱学生，让学生时时感觉到教师对自己的信任和所寄予的希望，学生的心理上就会有所满足，他们的品格就会得到健康的发展，智慧也能充分的、自由的展现，在强烈的求知欲的驱使下，全心身地投入到学习活动中去，课堂中违纪的现象也就会大大的减少。从情感教育的观点来看，每一个学生都是有情感的，他们既想亲近老师，也希望老师亲近他们，教师只要对他们付出爱心，用尊重、信任、关爱去占据他们的心灵，他们就会自然而然的配合教师的教学行为，课堂管理与教学就会有一个理想的效果。

5.3提升教师的自身素养：
现代课堂要求教师结合具体情况对课程教学进行调整和创新，课堂上鼓励学生积极探索和思考，要有利于学生创造性思维的发展。教师从单纯注重知识传授转为比较关注学生的学习方式、学习愿望和学习能力的增加。课堂上较多地出现师生互动、平等参与的生动局面，拉近学生与教师、社会、生活的距离。因此在新的形势下对教师素质的要求是全方位的。教师良好的教学素养，有助于提高教学效果，会引起学生对教师的热爱，是对学生有着直接影响的教育因素。
5.3.1文化素养与学科专业知识

为顺利地完成教育教学任务，中学教师需要具备相应的文化素养与学科专业知识。

（1）具有所教学科的全面而扎实的专业知识和技能。

（2）具有广博的文化科学知识与多方面的兴趣和才能。

（3） 教师具有广博的文化科学知识与多方面的兴趣和才能，也是满足中学生好奇心、求知欲和发展学生多方面兴趣和才能的需要。

（4）教师具有广博的文化科学知识与多方面的兴趣和才能，也是指导学生课外、校外活动和生活的需要。

5.3.2教育理论知识与技能

（1）教师必须具有教育理论知识，并有把它运用于实践的能力。

（2）教师要具有观察学生和进行教育科学研究的能力。

（3）教师必须具有较强的教学组织能力和语言表达能力。

（4）教师要具有运用教育机智处理各种突发问题的能力。

5.3.3职业道德素养

（1）忠于人民的教育事业，甘于在教师岗位上无私奉献。

（2）热爱学生，是教师热爱教育事业的集中体现。

（3）严于律已，为人师表

5.4实施有效的教学措施，促进最佳学习：

采取有效的教学措施，把学生的行为引导到教学活动中来，充分发挥学生学习的积极性，那么，课堂上的学习行为就会增多，问题行为自然就会减少。

5.4.1提供诱因，激发动机

学生学习动机与学习的积极性是统一的，学习动机可以推动学生进行学习。所以，在揭示新课课题前，授课教师最好讲清楚本课题在教材中所处的地位和作用，从而引发学生学习的动机。必要时还应该讲一讲与该课题有关的历史小故事，以增强学生的学习兴趣，如在学习“概率”之前可以给学生讲一讲《列子》中的《歧路亡羊》的故事，这会引起学生对概率知识的兴趣，继而产生学习概率的动机。动机明确了，兴趣也上来了，那么学生的学习理所当然就是主动的，而非被动地接受。

5.4.2备好教案，随机调整

备好课是上好课的前提，是授课教师走上讲台前必不可少的准备工作。备课是教师根据课程标准的要求，结合本节课的教学目标及本班学生的具体情况，将自身潜在的教学能力转化为现实的教学能力，全面策划教学活动的过程。因此作为教师，课前备好教案是必要的。但在课堂教学过程中，授课教师又决不能拘泥于现成的教案，而是应该根据课堂上发生的具体情况随机调整教案中的内容。课后下来再结合课堂实际对事先备好的教案进行小结和整理，为下一次再上该内容时积累经验。

5.4.3关注过程，不偏结论

对于每一个新的教学概念、性质等的教学，在课堂上决不能偏重于结论，而应偏重于发生的过程。我们大多数人每晚19：00都看中央电视台的新闻联播节目，主持人标准的读音加上新闻画面，使每一位观众都能明白当天新闻的主要内容，但是第二天早上起床后，你对昨天的新闻内容还能记得多少呢？究其原因，是我们本身不是昨天新闻的过程参与者，观众听到、看到的只是结果。因此，课堂上授课教师要引导学生在与教师合作、与同学合作的基础上，敢于质疑，勇于实践和探究，要让学生充分参与结论发生的过程。只有这样，学生才能真正做到对所学知识的掌握。

5.4.4灵活提问，促进交流

课堂上是少不了要向学生提问问题的，所以教师的提问应具备一定的技巧。高水平的提问，能让学生创见性地进行师生交流，进行学生之间的交流。教师的提问应尽量避免学生回应性地作答。当然，课堂提问，应该个别提问与整体提问相结合，这样才能更清楚地知道全班学生对本节课内容的掌握程度。同样的，教师还应该重视让学生上黑板解题这一环节。一个学生在黑板上的解题，难免会有漏洞存在，而这位学生出现的错误，很大程度上就代表全班多数学生出现错误，这时让全班同学一起来观察、讨论，最后共同发现存在的错误，从而改正，这样在往后解决相关问题时就会少出错误，甚至不出错误。
5.5课堂管理中要运用心理学
要提高课堂教学效率与质量，必须重视课堂教学中的心理因素。运用心理学原理会有效提高课堂管理质量。有些课堂中发生的问题，正是由于忽视了课堂教学管理心理的结果。忽视课堂管理中的心理因素，将会挫伤学生的学习积极性，影响教学效率与质量；重视课堂教学管理心理，就可以花消极因素为积极因素，更好地教书育人。
六 学生课堂问题行为的管理方法
课堂问题行为是学生在学校课堂中表现出的，妨碍课堂教学活动有效进行、影响教学效率的行为。课堂问题行为在中学阶段教育教学实践中非常普遍，它不仅会严重干扰教师正常的教育教学活动，而且还会阻碍学生自己及他人的正常学习。而教师应对课堂问题行为的方式直接关系到课堂教学的进程和效率，并且会对学生的心理造成不同的影响。目前，我国正在全面推行素质教育、实施课程改革，提高中学教师应对学生的课堂问题行为的水平，对提高课堂效益显得尤为重要。
美国心理学家威克曼、奎伊等认为问题行为有下两类:第一类是外向性的问题行为，或叫攻击性的问题行为，如活动过度、上课不专心、逃学、欺骗等行为。第二类是内向性的问题行为，也叫退缩性的问题行为。这类问题行为又分为两种一种表现为沉默寡言、胆怯、退缩、孤僻离群、不适应新环境;另一种表现为性格温顺，但神经过敏、烦燥不安、焦虑。
针对中学课堂中学生出现的种种课堂问题行为，教师决不能掉以轻心，而应认真分析情况，弄清其发生、发展和变化的规律，采取积极有效办法，及时地避免或消除学生的课堂问题行为，努力转变有课堂问题行为的学生。
6.1预防策略

预防是应对中学生课堂问题行为的最理想的方式。中学教师在进行课堂教学之前，应结合具体实际，预见到学生有可能出现的课堂问题行为，并积极做预防工作。事先矫正是一种问题的处理策略，目的在于预防问题行为的出现，而非等到问题出现了再解决的策略。教师常有的一个问题是：当问题出现以后才去想如何解决问题，这时，采取的办法是反应性策略。反应性策略是一种被动性策略，它常常不如积极地引导、防止问题行为出现的预防性策略效果好。预防性策略是在问题行为还未发生之前就积极地加以引导，使问题行为不发生或减少发生。因此，预防性策略是一种理想的解决问题的方式。
学生的问题行为，有些是出于无知，有些是出于敌意，有的则是出于初始时的不慎。事实上，一些课堂问题行为是在课前就已经形成的，而不是因为课堂活动过程中的运作所致。因此，最好的管理，就是采取先行控制，在问题行为产生之前，采取措施，实施预防性管理，避免或减少问题行为产生的可能性。实施预防性策略可以采用以下步骤：
    1．确立学生的行为标准。
明确学生常规的行为标准，是一种有效的先行控制方法，因为这样可以事先确立起对学生在课堂中的期望行为，让每一个学生都明了什么行为是好的，什么行为是不好的，哪些行为是可以被接受的，哪些行为是不能被接受的。一般而论，确立学生的行为标准时，应考虑几个方面的问题：
（1）所确立的行为要求是否有利于学生的身心发展。
（2）行为要求是否影响课堂秩序和学生的学习。
（3）行为要求是否体现了对课堂成员的尊重。
（4）行为要求是否具有切实可行性。
（5）行为要求是否具有改变或修正的可能性。课堂行为标准确立起来之后，还要及时加以巩固，必要时还要予以修正。

    2．促成学生的成功经验，降低挫折水平。
学生的成功经验，通常会激发他们的愉悦情绪，降低挫折水平，从而避免或减轻问题行为。学生因失败而导致的挫折感往往是有些问题行为产生的原因。因此，教师要确保学生在课堂活动中适当的成功率，尤其是将课堂活动规划在既不太容易也不太难的适度范围。因为太容易就会导致厌倦，太难就会导致挫折，它们都会增加问题行为产生的可能性。教师对学生学习材料和学习活动的适度选择，有助于学生的成功体验，有利于学生形成成功感受，进而减少问题行为产生的可能性。

    3．保持建设性的课堂环境。
课堂行为与课堂环境直接相关，有效的课堂行为管理，在很大程度上建立在良好的课堂环境基础之上，因为良好的课堂环境不仅可以减少产生问题行为的可能性，而且可以消解许多潜在的问题行为。保持建设性的课堂环境，首先要保持课堂的整洁、秩序和优雅，增强课堂成员的秩序感、责任感。一个杂乱无章和死气沉沉的课堂环境本身就为问题行为的产生提供了土壤。其次，要科学合理地安排调整学生的座次。必须打破按高矮次序或学习成绩排位的简单方式，而要综合考虑学生的生理特点、个性特长、学习习惯、行为特征、同伴关系等多种因素，做到优劣搭配、合理组织，达到以长补短、以优补劣、互相促进。第三，要把握课堂的情绪环境。即搞好教学策划，在课堂活动之前确定好目标、教学方案和教学策略；采用悬念和讨论的方法，不断变换刺激角度，集中学生的注意；合理安排课堂活动的内容和节奏，控制学生的疲劳度。此外，还要建立和谐的师生关系，打破认为师生间仅仅是上下级关系，是管理与被管理关系的狭隘认识，充分尊重学生的人格，对学生充满爱心，尤其要关心“差生”或“后进生”，实现师生之间的情感互动。

4．鼓励和强化良好行为，以良好行为控制问题行为。

教师对课堂中良好行为的鼓励和强化具有弱化或终止问题行为的作用，进而使学生的学习风气积极向上。
（1）教师可以利用面部表情、身体接触、语言文字等来鼓励所期望的行为。如向学生微笑、亲切地拍拍学生的头或背、对学生夸赞他做得好或告诉学生大家很欣赏他的行为等。
（2）当学生在活动中表现出具体的期望行为时，允许学生参与其最喜爱的活动，或提供较好的机会和条件，例如允许参加特长活动、提供设备的优先选择权和使用权、提供课堂活动或体育运动中的领导角色等。这在很大程度上也可以说是对学生良好行为的具体鼓励方式，并由此强化学生这方面的行为。教师在采用活动强化时应考虑学生的年龄、活动动机、兴趣、特长和实际活动能力等多种因素。
（3）榜样强化。只要给学生提供某种具体的行为范例，学生就会自觉不自觉地模仿，并朝着这样的行为而努力。这就是所谓的榜样强化。榜样通常会导致学生两个方面的反应，一是模仿，二是无意学习。模仿是学习者通过观察榜样行为，逐步形成自己的行为。无意学习是学习者在特定情境中观察榜样行为，在此基础上形成关于榜样的信念、态度、价值及人格等方面的结论。无论是模仿还是无意学习，都体现出榜样对于良好行为的强化作用，而这一强化又具有弱化或终止问题行为的作用。
6.2对外向性问题行为的调控策略。

外向性攻击型的课堂问题行为会直接扰乱课堂秩序，妨碍其他同学的学习行为。如:吵嚷起哄，讲话、做小动作，擅离座位走动，与同学或老师发生口角等。教师对此类问题行为必须发出明确的信号，及时制止学生的行为。但是，当教师在遇到此类突发情况时，教师应首先考虑自己所说的话、所做的事学生是否能接受，是否会引起学生的反感或对学生造成伤害。教师还应避免与学生发生冲突，造成师生之间不必要的隔阂或在学生的心中投下阴影。此时教师就要选择有效方法，及时终止问题行为。通常采用的影响方法包括：
1.信号暗示。对发生问题行为的学生提供信号，例如突然停顿、走近学生、用眼神暗示等，用以提醒、警告学生，进而终止刚刚发生的问题行为。
2.使用幽默。当课堂气氛沉闷，学生注意力下降，从而产生问题行为时，教师可用轻松幽默的语言来调节气氛和提示学生，以防止问题行为的出现和制止或纠正已有的问题行为。
3.创设情境。有些学生在课堂中容易走神，这时可适当创设一些活动情境，让学生参与一些活动，或让他们做一些相关的别的事情，像小竞赛、小表演、小制作等，以避免问题行为乘虚而入。
4.有意忽视。某些学生的问题行为隐含着想赢得他人注意的愿望，如果教师直接干预，可能正好迎合了他的目的。因此，教师有意忽视，学生会自觉没趣而改变其行为。
5.提问学生。临时对发生问题行为的学生提出问题让他回答，以示提醒，并转换他的注意，使其自觉纠正。
6.移除媒介。有时学生在课堂中做不相干的事，例如读漫画书、玩电子游戏等，教师可采取将这些东西拿走，清除媒介物，从而制止这种行为。
7.正面批评。 如果很多方法对制止学生的问题行为都不奏效，那就要正面严肃批评，指出其缺点，制止其行为。当然，正面批评要建立在尊重学生的人格基础上。
8.劝离课堂。有时学生之间发生对抗性冲突，引起怒气冲天的状态，教师可以将他们劝离课堂，避开怒气情境，使其情绪缓和，再作决断。
9.利用惩罚。对于有些较严重而又难以制止的问题行为，可适当利用一些惩罚措施，运用得当，也可起到制止问题行为的作用。但惩罚运用不当，不但不能制止问题行为，反而造成逆反或对抗性行为，因此，必须慎用，不到迫不得已最好不用。
6.3对内向性问题行为的调控策略
内向性问题行为则主要表现为在课堂上心不在焉、胡思乱想、发呆等注意涣散行为；害怕提问、不主动思考、不参与交流等退缩行为；胡涂乱写、抄袭作业等不负责任的行为。内向性问题行为大多不会对课堂秩序构成直接威胁，因而不易被教师察觉。但这类问题行为对教学效果有很大影响，对学生个人的成长危害也很大。所以，教师也应对此类学生给与必要的帮助。
1．教师应适度调节课堂焦虑水平。有效的课堂管理应帮助学生在焦虑未形成问题行为前，调节其焦虑程度。教师可通过与学生的谈话了解，判断找出过度焦虑的原因，然后诱导学生把造成焦虑的烦恼发泄出来;教师还应针对成绩适当调整教学情境和教学要求。如调整难度、速度、强度以及评价方法等，以适应学生的需求，减弱学生的焦虑程度，从而提高学生的自信心和自我价值感。
2．转移注意。对于那些自尊心比较强的学生产生问题行为时，如果当面直接制止，可能会出现相反的效果或后遗症。教师可以运用比喻，声东击西加以暗示，使之转移注意，终止课堂问题行为。

3．心理疏导。在学生表现出内向型的课堂问题行为时，教师最好能通过课后的心理疏导工作，帮助学生发现根本问题，商量出解决的办法，这样才有利于学生的心理健康及今后的课堂学习。。
（1）运用“现实治疗法”，引导学生从自我了解和自我认识中产生自我评价，帮助其制定改变现在不良行为的计划，运用建设性的行为，建立正确、负责任的行为规范。 
（2） 运用“读书治疗法”，指导学生阅读名人传记、励志书籍、生理、心理卫生等书籍，并与学生讨论读后心得．以改变学生之观念，建立信心，增强自我肯定。 
（3）实施“人生辅导”，使学生建立人生发展的概念，确立工作、人生必须自己负责，生活掌握在自己手中的观念；协助学生进行自我探索，自我了解，进而在人生方面做出正确的选择；建立良好的人际交往关系，走出自我封闭的圈子，以良好的心态接纳自己、他人以及社会。 
（4） 应用“角色转换法”，进行现实自我和理想自我的对话，进行主我和客我的对话，使学生建立合理的自我结构。
教师在课堂上如何管学生，如何进行纪律管理，如何处理偶发事件，如何处理师生关系等等，这些都涉及到课堂教学管理心理的问题。实践表明，对课堂中发生的问题处理得比较恰当的，都自觉不自觉地采用了符合心理学原理的方法。
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