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中  文  摘  要
教师是一种十分神圣的职业。“教书育人，为人师表”、“学高为师，身正为范”
是对教师职业特征的基本概括和要求，也是教师人格的精华所在。教师的人格是教师素质的综合体现，教师教育学生的过程在一定程度上就是以教师的人格塑造学生人格的过程。教师的人格对于培养学生的人格，促进学生的成长具有重要作用，也对整个教育工作具有重大影响。在新世纪教育的感召下，通过研究社会主义市场经济条件下的教师人格问题，对于我们落实“科学发展观”和“科教兴国”战略，贯彻“两会”精神，深化教育体制改革，全面推进素质教育，建设一支高素质的教师队伍，具有重要的理论意义和实践意义！
本文从教师人格特征作用探讨入手，分析了影响教师人格的因素和教师人格塑造的动因，提出了了教师人格塑造的实践机制。全文共分五个部分。第一章，引论。在已有研究综述的基础上，确立了自己研究的内容、思路与方法。第二章，教师人格概述。从理论上分析了人格和教师人格的不同层面的涵义、特征、作用、影响。第三章，制约教师人格的因素。对教师人格从不同的角度去分析它受到各方面制约因素的影响，提出了教师自身和社会对教师人格塑造的迫切要求。第四章，教师人格塑造的动因。从教师人格的自我完善与时代的要求，提出了广大教师人格塑造的必要性和塑造的自觉性。第五章，教师人格塑造的实践机制。从理论与实践的角度提出塑造教师人格的途径与方法等指导策略。
关键词：人格；教师；教育；教师人格
ABSTRACT

Teachers is a very sacred one. "Teaching and educating, teacher", "high school as a teacher, and he is for the Fan" is a basic summary of teachers professional characteristics and requirements, but also the essence of teacher's personality. Teacher's personality is a comprehensive reflection of the quality of teachers, teacher education students to a certain extent, the process is to shape the student teacher's personal character of the process. Teacher's personality personality development of students, and promote the growth of the students play an important role, also has a significant impact on the entire educational work. In the new century under the influence of education, through research of the socialist market economy teacher personality for us to implement the "scientific development" and "technology and education" strategy, implementation of the "two sessions" in the spirit of reform educational system, promoting quality education, building a high-quality teachers, has important theoretical and practical significance!      

In this paper, the role of personality characteristics of teachers analyzes the impact of teacher personality factors and motivation of teachers Personality, proposed a mechanism for teachers Personality practice. Full-text is divided into five parts. Chapter I, Introduction. Review of existing research, based on research to establish its own content, ideas and methods. Chapter II, an overview of teacher's personality. From the theoretical analysis of personality and personality of teachers at different levels of meaning, characteristics, effects, effects. Chapter III, restricted teacher personality factors. Personality of teachers from different points of view it is constrained by various factors, the teachers put forward their own and society's urgent need for teachers in Personality. Chapter IV, the motivation of teachers Personality. Personality self-improvement of teachers and of the times, made the need for the majority of teachers Personality and shape their consciousness. Chapter V, the practice of teachers Personality mechanism. From the standpoint of theory and practice of personality in shaping the teachers guide the strategy and methods.
Key words：Personality；Teacher；Education；Teacher personality
第一章 引 论
1.1问题的提出
民族的振兴在教育，教育的振兴在教师。随着科学发展观的不断落实与深入，社会主义现代化和文明化的不断提升与推进，教育也被提到了一个崭新的视野。如何建设一支具有良好政治业务素质，具有实施素质教育的能力和水平相对稳定的教师队伍，一直是教育理论家和教育管理者关注的重要问题。虽然人们已对教师队伍结构、教师职业等进行了广泛而深入的探讨和研究，但对教师人格问题却没有引起足够的重视，因此对于教师人格问题的探究目前来说是一个十分重要的课题。那么未来社会到底需要教师具备哪些人格，才能保证其在社会发展和教育过程中发挥应有的作用?如何去塑造教师的这些人格以提高师资队伍整体素质，从而为培养新时期的社会主义建设者服务?这正是笔者本文研究的初衷所在。

本文旨在通过深刻剖析现代教师人格对学生、教师、教育教学等多方面产生的重要影响，以及在新时期部分教师存在着多种人格缺失的现实问题，严重阻碍了学生身心的健康发展与自我实现；影响了教师职业道德的规范与教师队伍的建设；违背了我国教育发展的基本目标。因而提出塑造教师人格的必要性，以此深化对教师人格的认识，以求达到一个新的理论高度，从而为促进学生健全人格的发展，有效地增进师生的情感沟通，营造师生教学共存的良好和谐氛围提出值得借鉴的指导策略，为高素质教师队伍的建设与研究提供一个新的视角，并希望能为我国的教育事业的长足进步与健康和持续的发展做一些自己力所能及的贡献。
1.2研究的意义

教师人格是影响儿童及青少年心理与人格健康成长的最直接和重要的因素，也是教育活动取得良好成效的重要保障。因此，加强对教师人格的探讨和研究，对学生人格、心理和学习成绩及指导教师加强个人修养和对新时期教师的选拔、培训都具有十分重要的理论意义和现实意义。
⑴对教育教学发展的意义

对教师人格的研究有助于促进教育教学的发展。因为，国之兴衰，源于教育，教育兴衰，系于教师。教师的一切是基于教师的人格及魅力。近年来,随着我国逐年加大对教育事业的投入,有力地促进了教育教学质量的提高。与此同时,人们逐渐认识到充分发挥教育硬件设施的作用离不开教师的能力和素质，可现实存在的问题是更多侧重于对教师专业知识水平的评定,而忽视了教师思想品德的培养和判断。大量的教育事实证明：知识能力和人格修养是教师的双刃剑,两手都得抓好才能充分发挥其作用。相对于其它职业,教师应更为重视人格与道德品行的修养。所以重视教师人格的研究，会更好地为教育教学服务。因此说，完美的教师人格是教育成功的基本条件。

⑵对教师的意义

对教师人格的研究，有助于促进教师自身人格与职业道德的提高与发展。教育教学中，一切都应以教育者的人格为基础。教师的人格素质在教师应具备的所有能力中居首要地位，是其人格的“灵魂”，而教师的人格魅力对于提高学生的综合素质起着决定性的作用。所以，良好的道德与高尚的教师人格是优秀教师的前提条件，教师必须努力提高自身的思想道德修养，通过自己的人格魅力为学生营造一个和谐的育人环境。百年大计,教育为本,教育大计,教师为先。每一位教师都应该从各方面去努力完善自己，塑造高尚人格，让自己的人格魅力在未来的教育实践中发挥重要作用。
所以说教师人格是教师自我完善的崇高境界。

⑶对学生的意义

对教师人格的研究有助于学生的成长与健康发展。教师人格是否健全和优秀对于学生养成良好的人格具有重大的影响。因此，研究如何加强教师人格修养便成为一个十分有意义和有价值的话题。教师不仅要用自己的知识教人，而且要用自己的人格去育人；不仅要通过自己的语言去传授知识，而且用自己的魅力去引领学生的品格。只有人格高尚的教师才能培养出具有高尚人格的学生。教师的道德观念、职业精神、品德修养和仪表风度等，都对学生起着积极的示范影响作用。可以说，教师自身的人格塑造处在整个德育教育的前沿，教师人格魅力的辐射影响着学生完美人格的塑造。树立完美的教师人格，努力拓展专业知识和业务知识水平，发自内心地去关爱和尊重每一位学生，培养良好、健康的心理素质，促使学生的健全人格发展，使其学会学习、学会生活、学会办事、学会做人，健康成长，使他们成为适应未来社会发展需要的创新型人才。所以说，教师人格是学生成长的重要保证。
1.3已有研究成果
1.3.1国外研究成果
进入20世纪以来，世界各国都逐渐认识到教育对推动社会进步的巨大作用，纷纷把提高教师素质作为一项长期而又重要的任务来研究，并提出了许多对教师人格的新要求。自从奥尔波特提出人格特质的概念和理论以来，几乎所有的教育学家、心理学者都开始转向人格特质的研究，人格特质被视为教师人格的主要因素。正如前苏联教育家乌申斯基曾经说过：“在教育工作中，一切都应以教师的人格为依据。因为教育力量只能从人格的活的源泉中产生出来，任何规章制度，任何人为的机关，无论设想的多么巧妙，都不能代替教育事业中教师人格的力量。”
在随后的研究中，具有代表人物的Getzels与Jackson认为，教师人格是指一个教师的全部行为，包括行为认识方面和情感方面的因素，如态度、价值、兴趣和需要等。

20世纪90年代以后，国外大多关于教师人格特质的研究表明：教师要胜任复杂的脑力劳动工作，必须具备一定的专业知识和智力水平，但如果超出一定的承受范围，教师的专业知识和智力水平就不会再有显著的影响。研究还发现：教师的职业道德、信心、态度等良好的人格特质对学生的成长和发展有着显著影响。当今世界范围的教育重心已经由“潜能开发”转向“人格培养”。
因此，对教师人格这一潜在教育资源的研究，将具有更高的应用价值和及其深远的意义。
目前，国外研究更多的是教师的理想人格，它是社会期望和要求下的完美人格。教师理想人格，不仅要清楚社会发展给教师人格素质的提高创造了怎样的物质文化条件，而且也要正确认识、处理现实人格与理想人格的关系。国外学者还指出：当今社会科技的飞速发展，世界经济全球化对教师的心理素质、职业道德、人文素养和价值观念提出了新的要求和挑战，教师的人格素质更趋向现代化方向发展，如民主、科学、文明、创新、诚信、奉献组成了人格的新内涵。既要使现实人格向理想人格转变，但又不能脱离现实的社会条件，使现实人格过于理想化而无法实现。总之，一方面要对教师现实人格的标准做出客观、公正的评价，另一方面也要积极创造一切条件，包括社会客观环境条件和教师自身的主观条件来提高教师的人格素养，努力按教师理想人格目标去塑造教师人格的新形象。

1.3.2国内研究成果
从改革开放以来，国内部分学者开始关注教师人格的研究，但还不是很丰富和成熟，对教师人格究竟如何定义，国内外一直都没有明确和清晰的界定。笔者查阅了《中国百科全书》、《辞海》和《现代汉语词典》等大部分书籍均无过多的对教师人格的介绍。另外，笔者还上网搜集了从1988-1999年多篇关于教师人格研究的专业性文章，主要涉及到教师人格特征及与学生人格养成关系的研究；教师人格作用与如何完善的研究等。参考这些资料笔者得出：20世纪90年代以前对人格和教师人格的研究很少，而90年代以后的研究呈现逐年递增，其研究的内容主要集中在教师完美人格的特征；教师人格养成与学生成长的关系；影响教师人格的因素、以及如何完善教师人格与教师健康心理等方面。我国早期对教师人格的研究，大多借鉴了国外教师人格研究的思路和方法，重点集中在优秀教师的人格特质和如何培养上，这些研究确实为我国的教育发展起到了很大的借鉴和推动作用。
进入新世纪的近些年来，我国对教师人格的相关研究日趋丰富和完善，这些研究的成果从研究重点、内容和方法等方面都体现出以下几个特点：研究较多偏向于理论层面，实证研究相对较少；在研究方式上，多采用问卷分析，其它如调查法、访谈法的研究却相对较少；在研究对象上，对教师人格的研究多集中在城市大中专和中、小学教师身上，而对农村教师人格的研究做的不够，幼儿教师及高职教师的研究也相对较少；多数研究内容涉及到教师人格对教学指导和学生成长的影响研究；关于影响教师人格因素的研究；关于教师人格魅力的研究；教师人格塑造途径的研究等。目前，国内教育学者研究更多的是集中在国外研究的理论和诠释人格的定义中，并借鉴国外对教师职业素养与人格的研究经验，分析我国现行教育体制下教师人格的基本特征、内涵和作用；教师人格与职业道德规范的研究；教师人格魅力的形成、发展与塑造等，而忽视了对教师人格缺失的深入研究，并对目前教师人格的重塑与提升，没有形成一套系统和科学的理论研究体系。

1.4研究的思路与方法
1.4.1研究的思路

教师人格作为一种特殊的教育力量，对国民人格素质的提高、对学生人格的发展和完善、对教育管理和教师队伍建设等都具有重要的意义。鉴于目前的研究没有对人格和教师人格做一个广泛而明确的定义，所以我们要研究教师人格必须要理解人格和教师人格的各个层面的涵义与界定；还需要对教师人格的理论基础进行全面归纳和总结。笔者的研究思路是：希望多方查阅资料与总结多学科领域内学者的不同观点，对教师人格涵义与作用的深入研究，突破对人格与教师人格的传统定义与界定，从人格与教师人格的哲学、伦理学、教育学、心理学、社会学等不同学科理论层面进行深入的分析与研究，力求准确地界定教师人格的内涵，科学的把握教师人格的特征、作用、价值等要素，通过结合教师人格缺失的现实案例，运用几种不同的研究方法使大家清晰的认识到目前教师人格不同层面的研究现状与亟待解决的现实问题，为教师人格缺失现实问题的研究提供多角度的理论依据与实践分析，对塑造现代教师人格的原因、途径和方法作出系统性和科学性的分析，并提出教师人格塑造的方法与解决策略以及会对今后我国教育健康发展起到一定借鉴作用。

1.4.2研究的方法

⑴文献法：是本文的主要研究方法。通过上网、借阅书籍与期刊进行查阅、分析、整理广泛收集相关资料，并对文献进行比较，以此了解国内外目前对人格和教师人格的研究背景和状况，更多的去把握本文的研究内容、方向和意义。

⑵举例法：个案的举例，主要是针对教师人格缺失案例进行举例分析，从而深层次解析教师人格塑造的重要性与必要性。

⑶经验总结法：针对目前国内外对教师人格研究的理论与现实经验进行全面的归纳与总结，挖掘出有价值和具有实践指导意义的经验。

通过以上理论研究与现实个案举例相结合的分析方法，并结合我国教师职业人格缺失现象，以点带面从理论与实践的角度对教师人格的现状进行深刻研究，并提出塑造教师人格的方法与策略。

第二章 教师人格的概述

2.1 人格的不同定义

2.1.1人格的起源
人的研究，是当今国内外学者关注的一个前沿课题。可以说，当代学者对人的问题的研究，远远超过对其他课题的关注。“人格”一词最早来源于拉丁文“persona”,教育界基本认同其本意是指“面具”。面具始于原始人的图腾崇拜与祖宗崇拜。后来，被古罗马演员首先采用，形成了“面具”成为“人格”一词的代表。后人对“人格”一词的涵义进一步引申，便出现了诸多的人格定义与理论。康德说过“整个人类尽在他的人格里面”，黑格尔认为“人格无条件地具有真理性。”

2.1.2不同文化背景下东西方的解释

由于东西方文化背景不同，“人格”一词的东西方理解也极不相同。西方较多是从心理学中“人体化”的层面诠释其词义。《简明不列颠百科全书》对“人格”的解释是：每个人所特有的心理-生理状态（或特征）的有机结合，包括遗传的和后天获得的成分，人格使一个人区别于他人并可通过他与环境和社会群体的关系表现出来”。
而东方则较多是从伦理学“群体化”的层面诠释“人格”一词的。中国一直是以人的道德水准与道德理想境界作为对人的要求，因此，“人格”被更多赋予了中国人自己理解的含义，即成了“人品”的代言词。只有《现代汉语词典》清晰的解释了 “人格”的三种定义：其一是人的性格、气质、能力等特征的总和，其二是个人的道德品质，其三是人的能作为权力、义务的主体的资格。

2.1.3不同学科对人格的解释

自二十世纪以来，在众多领域，诸如人类学、社会学、文化学、法学、伦理学、心理学、哲学等都对“人格”进行了新的广泛的研究，逐渐形成了各自的人格理论。人类学所指的人格是指人类个体特殊的生存方式及与之相关的自然机制的自我认同和他人首肯；社会学把人格看作是人的行为遵循规范的表现；法学上的人格研究是以人的资格和权力为基本内容，关注的是人的有存在价值的自我，其人格通常是指对作为主体的权利、义务的确认。
伦理学的重点是将人格主要理解为人的品质，人格基本等同于人品。
心理学中的人格关注的内容是人的规格、样式，研究侧重于个人之间的差异，重视个人稳定的内在特征，把人格看作人的心理特征，认为人格是人们在社会生活中形成的用以调节自己思想和行为，以便适应和改造客观世界的精神特质。
哲学上的人格则以人的主体性资格为其内容，关注的是人的有自由价值的自我，强调的是人的主体的自我确证与人之为人的根本性质的历史获得。

综上所述，笔者认为“人格”的含义和应用是比较宽泛的。从以上对人格的各种定义中我们可以看出，无论何种解释，人格都是以“人”作为具有一定生物遗传基因的自然人为前提的，而后来才是具有社会角色的扮演。也就是说，人格是在生物遗传和后天环境的共同影响下所形成的，这种影响包含有人的各种心理因素对人格的先天影响，也包含社会因素对它后天产生的影响。我们在现代教师人格研究中所说的“人格”，是指能根据客观条件改变的相对稳定的内在倾向和外部行为的统一，也是现实中能体现出个体特征的思想与行为的总和。人格首先是在社会生活中养成和完善起来的。人格一旦形成后，就具有相对的稳定和倾向性，并能按照这种稳定和倾向性，去引导、支配人的思想和行为。也就是说，人格是人们在社会生活中通过社会个体的言、行、情、意、态等所表现出的做人标准、品位和原则。这样，人格就成为了一种对人全面的新的解读。
2.2 教师人格的涵义

2.2.1教师人格的不同理解
教育家乌申斯基曾说：“教师人格对于年轻的心灵来说，是任何东西都不能替代的最有用的阳光，教育者的人格是教育视野的一切”。
多年的教育历史和教育实践也告诉我们，教师人格是一种不可或缺和无法替代的教育力量。在我国，原本没有“人格”这个词，但对于的人性与伦理道德的内容还是比较丰富，所以近代迅速吸收了“人格”这个专有名词，用来指人的道德水准与道德理想境界。然而，对教师人格究竟该如何定义，国内外一直都没有明确的界定。纵观以上关于教师人格研究的相关材料，他们虽然都将教师人格放在教师职业道德中考虑，但由于作者要阐述的思想的不同，而对教师人格涵义的解释也有不同的侧重：有的重视教师心理的诠释，如性格、气质、能力等心理特征，而有的偏重于道德要求，如责任心、公正性等。

对于教师人格，一般人们大多认为是师德的简称，但有些学者却认为这种理解虽无可厚非但也有些片面。因为师德仅仅是教师人格的核心因素之一，若从教师承担的社会角色、地位、重任和对教师人格的期望评价及素质表现我们不难看出:教师人格的内涵己远远超出了教师职业的一般道德范畴，它不仅包含师德，也含有世界观、人生观、价值观、政治立场和态度、法律观念、学术风范和行为等，并将社会要求的这些优秀品质、思想、道德、才识与气质等集于一身，在教书育人的过程中展现出来。正是带入了职业理想、职业道德、职业情感、职业规范后的人格，才是教师从事教育工作所必需的。
古人云:师者，人之模范也。教师不仅是知识的传播者，还是文化的倡导者,更是思想的教育者和道德的模范者，教师被称为 “人类灵魂的工程师”，他们的人格素质更应当高于和优于其他行业的人格素质要求。因此，教师人格还是一定社会制度和物质经济与文化道德因素作用下，通过教师个体所体现出来的价值取向和行为方式与道德品质、精神素养的综合体。
2.2.2教师人格的基本涵义
综合以上众多分析，笔者认为，人格是通过个体表现出来的，它是人的社会性的集中体现，对于不同的职业有不同的人格要求和特征。教师这个职业是一种非常崇高和重要的职业，它是教育事业重要的因素。我国社会主义教育的培养目标是要把学生培养成有理想、有道德、有文化、有纪律的德、智、体、美等全面发展的社会主义建设者和接班人。为实现这一培养目标，对教师的师德和人格提出了新的更高的要求。温家宝总理曾深刻地指出：“教师是学生增长知识的思想进步的导师，他的一言一行都会对学生产生影响，一定要在思想政治上、道德品质上、学识学风上，全面以身作则，自觉率先垂范，这样才能为人师表。”教师人格具有强大的感染力、感召力、吸引力和推动力。
陶行知先生的“学高为师，身正为范”与“教书育人，为人师表”正是对教师职业特征的概括和要求，也是教师人格的基本内涵。

教师人格是指教师作为不同历史时期的教育教学活动的主体，在其职业工作过程中，形成符合时代要求的正确的职业道德观、价值观、高尚的品质、优良的作风和相对稳定的个体内在的行为倾向性；是教师在自身人格的基础上，为适应教师这一角色要求的规范，在教育过程中形成并表现出来的心理行为特征的总和：如具备教师职业的责任心、职业道德、信念等。笔者认为，教师人格应包含以下三层涵义：第一是教师作为社会中的个体在普遍意义上存在的人格；第二是指教师这一特定职业所赋予个体特殊的人格特征。教师人格作为教师重要的职业素养，直接影响着教育活动中教师的价值观念，也影响到社会对教师的价值评定。因此，作为教师除了应该以满腔的热情对待工作和学生之外，还必须自觉地、高标准地去塑造和完善自身的人格。第三是教师人格是一个人的气质、性格等内在素质特征外化为与社会、他人关系的体现，是教师精神素养和道德素养的体现。

2.3 教师人格的特征

2.3.1教师人格的社会特征
    教师人格的基本特征首先是教师作为社会个体所具有的特征，它包括：

⑴教师人格的整体性

人格是一个统一的整体结构，反映出了人的整体精神面貌。它所包含的各种心理特征不是孤立存在的，更不是机械的拼凑在一起，而是错综复杂的交织联系在一起相互作用的一个完整的整体，具有整体性。教师职业行为如果失去了他的人格内在统一性，教师言行就可能会被其它思想所支配，人格就会一直处于灰暗的状态。
⑵教师人格的稳定性和可塑性

人格是一个人相对稳定的心理倾向和行为特征的总和。描述一个人的人格时，总是指他平时一贯的表现，而不是他偶然或暂时的表现。这里强调人格具有稳定性，却并排斥人格的可塑造性和可变性。教师要学会不断自觉主动地改善自己原有人格素质结构中不适应和不合理的因素，要经常地进行人格修炼，以满足当今社会教育教学的需要。

⑶教师人格的差异性

人格的差异性，是指人与人之间的心理性格行为是各不相同的。比如说这位老师活泼开朗、能言善辩，而那位老师却话语不多、沉着稳重；同样是关爱学生，有的老师对学生热情倍注，而有的则对学生严格要求。所以，他们表现出来的人格是有很大差异的。
⑷教师人格的社会性

人格是在个体生活、学习和工作过程中逐渐形成的，它在很大程度上受社会文化、道德素养内容和方式的影响。不同社会的政治、经济、文化对个体有不同的影响，使人格带有明显的社会性。当今社会不断发展，也会将造就复杂性、开放性、创造性的人格素质，同时也对当代教师的人格素质提出了新的要求。
2.3.2教师人格的职业特征

教师人格还是一种职业人格。教师的职业对象不是“人—物”关系，而是“人—人”的关系。
因此，教师人格除了具有一般人格的共性之外，还具有与普通人格区别的特征：

⑴外倾的特征。
教师花费大量的时间置身于学生的教学之中，在教育的过程中，教师的思想、品行、学识都富有表现特征，他们的职业需要的是不断的表述和流露自己的内心，因此，教师的思想和知识不能是内向的，而应该是外显的。所以说，教师在言传和身教中都具有外倾的特征。
⑵相对稳定的情绪

教师的工作时刻面临着调整和适应，如果教师给予同样的对待就不能称为教师，而是伙伴。青少年成长阶段的情绪色彩非常浓郁，教师接收信息后的反应是经过选择和加工的，这就要求教师一定要稳重应对，不然教师自身就会因急躁导致情绪失控。

⑶倔强性偏低

大多教师很少具有倔强性的性格特点。一般教师性情都应该随和、体谅和关心，因为那是教师职业道德要求的必备条件。教师性格如果冷漠或是古怪，就会使学生成长畸形发展，必然导致教育的失败。

⑷自我隐蔽性较高

教师的自我隐蔽性受到职业特点的要求与影响，表现为教师的角色受到周围环境、同事与亲朋好友，特别是来自学生的期望，其内在的性格逐渐变的更具有潜在的隐蔽性，这样的行为性会比一般人要更多一些。
⑸教师人格的完美性

    教师的育人性功能决定了教师人格的完美性。一名真正优秀的教师，必然具有完美或相对完美的人格特征，不仅是学生学习的榜样，也是身边其他人乃至一个时代和历史所推崇的人格典范，如前苏联教育家乌申斯基，我国的教育家陶行知等学者。真、善、美的和谐统一才是教师人格的完美体现，也是教师一生的最高追求。
    因此说，教师人格的特征即是历史的沉淀和必然结果，又是现实的客观反映。

2.4 教师人格的作用及其影响
在延绵数千年的人类社会文明发展史中，教师作为精神文明的开拓者，始终担负着传衍文化、传播知识、弘扬科学的光荣使命；承担着开启民智、培养人才、承前启后、继往开来的重大作用。他们为人类的文明和社会的进步，培养年轻的下一代栋梁建立了不朽的功勋。这其中教师人格起着关键的作用，具体包括了教师人格对学生发展、自身完善及对社会的作用和影响。

2.4.1教师人格与学生的发展
⑴教师人格决定着师生关系。
在师生关系中，教师是起主导作用的一方。教学活动中，教师要与学生进行多方面的沟通，从而产生较多的相互影响。这种交往活动不仅仅局限在课堂教学活动中，而且渗透在学校全部的教育活动中。教师的一言一行、对待学生的态度、师生之间的交往方式、教师之间的交往、与领导的交往等都会对学生的成长产生一定影响，有些影响是在潜移默化中形成的。一个具有良好人格特征的教师，在教育教学中一定能够对学生产生巨大的感染力，从而取得理想的教育效果和育人目的。只有具备态度亲切、和蔼，与学生以友好、平等、尊重的方式相处等人格特征的教师才会具有民主的作风，才会受到学生的喜欢和尊重。
⑵教师人格决定着教学效果。
著名心理学家瑞安斯曾对教师的个性特征及其对学生教学影响作了详尽的研究，结果表明：不同行为模式的教师对学生的学业成绩及个性产生不同的影响。教师的热情对于学生的成绩、学习兴趣及其行为的丰富性、创造性等有显著的影响；教师的条理性、责任心和务实性等特征与学生的学习成绩之间呈正相关等。还有许多学者的研究成果都揭示了教师人格对教学效果的重要影响。
前苏联教育家乌申斯基认为：教师的个性对年幼新来的影响是任何教科书，任何道德箴言，任何惩罚和奖励都不能代替的一种教育力量。
因而，教师要实现人格的教学价值，就必须最大限度的发挥教师人格对学生的示范作用，从而提高教学水平。
⑶教师人格决定着学生人格。
俄国教育家乌申斯基曾说过：“在教育工作中，一切都应该基于教师的人格的基础上。因为只有从教师的活的源泉中产生出来教育的力量，只有人格才能影响人格的形成和发展，只有性格才能形成性格”。
教师的人格具有深入性、持久性、渗透性的特点，是一种广泛的非权力影响力。一个具有道德人格魅力的教师，总能使学生乐于亲近，并视为榜样，从而形成强大的“向师性”。学生在教师人格的唤醒、鼓舞和激励下，会逐步确立基本的道德观念和理想、信念、品行等，能在努力实现求真、善、美的同时，表现出对智慧、道德和审美的追求。
2.4.2教师人格与自身的完善
教师人格还具有自我完善作用，即教师的人格能够反过来影响教师自己，调节自身心理活动和外在的学习、工作和生活等行动。良好的人格有利于提高教师进行自我心理调节的能力和水平，保证教师本人的心理活动在较高水平上健康发展，改进教师自觉行为，从而不断地完善自身形象，完美自己的人格。
⑴教师人格决定个体成就
人格因素对个人成就的影响被众多心理学家所关注。美国斯坦福大学著名心理学教授推孟及其同事对1500名智力超常的学生进行长达50年追踪，得出的结论最显著的差别是：人格因素是取得成果的极为重要的决定因素。
作为教师，如果具有民主、平等、宽容、真诚、热情、关爱学生等良好的人格特征，必然会受到学生的爱戴；那些对工作认真、敬业、具有创新精神的教师，未来必定会成为一名出色的优秀教师。可见，教师对学生和工作的态度与方式是决定个人发展与前途的关键因素。

⑵教师人格与身心发展
教师人格的健全发展是其心理健康的重要标志，而心理健康的水平又反过来会影响教师人格的健全。傅伟忠、瞿正方（2001）与杨宏飞（2006）所做的调查研究提示我们，加强教师心理健康辅导，提高自身素养水平，促进人格特征的发展，是提高教师心理健康水平、预防心理疾病的有效途径之一。
此外，教师人格对自身的身体健康也有很大的影响。
⑶教师人格有助于提高教师的自身素养

教师人格不仅对完善学生人格有指导作用，还可潜移默化的影响到教师自身的素质与道德人文素养。良好的教师人格有助于教师能够进行自我不断的充实和完善，有利于促进教师对教育教学的自觉追求，时刻提醒和反省自己人格中的不足和缺点，从而不断完善教师自身形象，追求高尚和完美的人格魅力，达到提高教师自身素质的目的。
2.4.3教师人格对社会的影响作用

教师人格的作用，不仅表现在学校教育活动中，而且还可以直接或间接地影响到社会的风气，促进社会的精神文明建设。可以说，教师是社会风气的带领者。教师人格对社会各方面的促进作用，可以从以下三方面来影响：
⑴教师通过学生影响社会。
教师人格对社会的影响作用，主要是通过教师所培养的学生来体现的。教师自身的人格素质，直接影响着学生的人格形成。教师人格高尚，会使学生自然而然地把教师的优秀品格传播到社会中去，使社会中的人们间接的形成楷模和榜样，并转化为自己学习、工作、生活中的良好人格力量。教师通过自己的学生，联系着社会上的每一个家庭和角落，教师人格间接地影响着整个社会和未来。
⑵教师通过参加社会活动影响社会。
目前，现代教育的基本职能已经发生变化，它包括：教育教学、科学研究和社会服务。我们今天的教师所承担的职责已大大超出学校这个狭小的范围，而延伸到了工厂、企业、乡村、街道等每一个角落。教师作为人数多、分布广、具有较高科学文化水平的知识分子，在现代社会生活中发挥着主导作用。在教育面向四个现代化的科学实践中，在实施“科教兴国”和可持续发展的战略中，教师与社会各方面的协作和分工也越来越密切，也不断影响着社会的各行各业。
⑶教师人格对身边人的影响。
一个具有高尚人格魅力的教师，不仅对其学生会产生深远的影响，在日常生活中也会对其周围的同事、亲人、朋友和邻居等身边的人产生“同化”作用。一个热爱集体，关心他人，重视团结互助的教师，必然会无形中带动、感染和影响到他所处环境的人，这样有利于整个社会形成助人为乐的良好风尚。因此，教师良好的人格品质会影响到整个家庭、亲朋好友与社会一般人际交往关系，促使大家和睦相处、礼貌待人，从而构建和谐的美好社会。
第三章 制约教师人格的因素
教师人格是教师在教育教学活动过程中的产物，它的形成与发展都具有一定的普遍规律性。随着各个学科对教师人格问题研究的不断深入，人们对制约教师人格形成和发展因素的了解也越来越全面了。教师的人格是人格的职业化，我们在研究制约教师人格形成和发展因素的同时，不仅要把教师作为一名社会人来研究，更应该考虑到其职业的特殊性，所以笔者认为应该从以下两方面去研究制约教师人格的因素:

3.1 制约教师人格的外在因素

制约教师人格发生的外在因素主要包括：社会价值取向的制约、不良风气的制约、学校教育因素的制约。
3.1.1当今社会价值取向的制约
由于受到当今社会功利主义、实用主义和唯科学主义等经济文化价值观念的冲击，社会在教育目的的价值取向上已经发生了一些变化。注重成绩、功利优先，只片面强调人的业务素质而不重视人格的区分。在这样一个大环境中，教师也会受到价值取向的影响，把自己的人格修养放在了一个次要的位置上，导致他们缺乏对教育事业的责任心和敬业精神。而教师本身即是应试教育的产物，是由单一和固定的专业教育培养出来的，在人文素养和和道德素养方面，有些修养还不够，容易受到当今社会因素的同化，所以也就不能在自然而然中把思政教育、爱国教育、和时代教育融入到课堂的教学中去。对学校和学生而言，由于学校受社会各方面教学任务的要求和升学的压力，也无法及时的去考核和评价教师的德、才、能等人格素养，教师在人格的完善方面由于缺乏社会、学校和学生的普遍要求和严格监督，所以无意中也可能会改变自身的价值取向，放松对自己人格的完美追求。因此说，教师人格容易受到当今社会价值取向的影响。
3.1.2受到不良风气的制约
由于受市场经济改革和转型发展的影响，给教育体制带来了许多方面的变革和负面效应，主要体现在人民素质、人格特征、社会心理等深层次的变化上，也正在慢慢影响和侵蚀着教师队伍，导致部分思想意志薄弱教师人格的动摇，教师的人格素质、师德师风出现严重下滑。一些教师可能会在这种不良风气的影响下，不再甘心两袖清风，直接或间接地买卖交换的规则引入到人际交往当中，向学生和家长暗示、索要报酬；有的教师为了攀比班级之间的成绩而放任学生抄袭作弊，甚至更有教师讽刺、挖苦、侮辱学生隐私，粗暴体罚、伤害、殴打学生的现象更是屡见不鲜、层出不穷。所有这些事例都是由于教师人格的缺失在教育中造成的不良影响，反映出了教师对自身人生和价值观的认识转变，影响了教师在人们心中的良好形象，大大降低了教师的人格品位与地位。所有这一切，根源都是教师受到了社会不良风气日益侵蚀所造成的恶果，教师人格的健康养成和发展都受到了严重的制约。
3.1.3学校教育因素的制约
学校是教师人格社会化的主要场所，而学校教育又是一种有目的、有计划、有组织的培养人的重要活动。因而，每位教师曾经所经历在校学习的过程，不仅是自身学习文化知识的学习过程，也是自身个性与性格形成的过程，还是一名教师人格的社会化初级阶段。学校教育对教师人格的养成具有重要的影响和制约作用。学校里众多因素都会对教师的人格产生深远的影响，即使有些影响不是决定性的，但却是渗透在日常的生活和工作中，是潜移默化的。例如不同学校、年级、班等教师所在集体的环境氛围，一个从积极进取的学校走向教师岗位和与一个从一盘散沙的学校走向教师岗位的学生，他们的人格素质必然有所不同，还有如班主任、任课教师的专业文化素养、道德品质以及敬业精神对未来从事教育教学工作的在校学生而言，其影响是不言而喻的；再如，学校的办学规模、办学实力和学校在社会中的地位，对教师是否具有稳定的自信心都会产生影响，知名中小学、大中专院校的毕业生与普通学校的毕业生同样从事教育教学工作，所表现出来的能力、素养也是不同的。其实，除过上述诸多因素外，还有很多可以影响和制约到教师人格的形成和发展的因素。由此可见，学校教育因素对教师人格的制约并非是单一的，而是综合性和全方位的影响。
3.2制约教师人格的内在因素

由于众多学者，在研究教师的价值取向与职业道德时，过分地强调了教师作为客体的价值，忽视了教师作为主体的人格价值。在教师人格评价中，只重视教师人格的社会价值，而轻视教师在职业生涯中的个体生命价值；重视教师人格评价的外在因素，而轻视人格内在的因素分析。但教师人格的形成与发展是一个不断丰富的过程，教师人格的形成离不开自身内在的影响和制约。所以说，在讨论制约教师人格因素时，我们还必须得从教师人格的内因来分析：
3.2.1遗传因素

遗传因素是人格形成的基础条件，遗传因素对人格的影响主要表现在性格品质上。优生学家高尔顿曾经做过一项家谱调查研究，在他发表的《遗传与天才》一书中得出了一条遗传规律：即认为人的遗传特征1/2是来自父母，1/4来自祖父母，1/6则来自曾祖父母。学者林崇德也对同卵双生子和异卵双生子的性格特点进行了研究，结果表明:同卵双生子对社会、集体和他人态度方面的相关系数为0.61，异卵双生子为0.54，二者差异明显。此外，同卵双生子与异卵双生子在情绪特征上也存在显著差异。
以上资料说明，遗传因素对性格特征的影响是显著的。遗传因素对教师人格的制约作用反映在个体上，会表现为有的教师性格是外向型，而有的教师是内向型；有的教师活泼开朗、善于言谈，而有的教师则沉稳、庄重，一般不会轻易表露自己的内心情感等。

虽然，我们列举了一些研究成果，证实了遗传因素对人格的确有影响，但到底是一种怎样的影响呢?我们可以将遗传对人格所起的作用总结如下:

⑴遗传因素是人格养成不可或缺的因素，但并不决定人格发展最终的结果，还必须与一定的环境和条件相互结合。

⑵遗传因素对人格的影响程度因人格的特点不同而异，一般在思维、性格、智力等与生物遗传相关密切的遗传因素影响较大，而在理想、信念、个性等与社会因素关系紧密的特征上，后天的社会环境因素则显得更为重要。

⑶人格的发展过程是遗传与环境因素共同作用的结果，遗传会影响人格的发展方向和塑造的难易程度，但不起决定性作用。
3.2.2角色期待
由于不同历史时期和社会对教师角色的理解不同，因而对教师人格的期望和要求也不相同。特别是我国正处于全面建设和发展的重要时期，迫切需要大量的高素质人才。社会与家长等各阶层赋予教师这一职业更多的关注和期待，人们要求教师应该是完美的人，应具有各方面优良的人格品质，具备爱心、诚心、细心、用心、关心，既能是学生可敬的师长也是可信的朋友，既能出色地完成各项教学任务，又能促使学生全面发展。
因此，教师在这样的角色期待中，或者积极主动地完善着自身的人格，或着不得不被动地调整自我人格的特征。有时，这种角色的期待和要求甚至会和教师原本的人格发生矛盾与冲突，面对这种双重人格的压力，使不少教师产生了许多困惑。一名有着丰富教学经历的教师在谈到自己努力追求“名师”的角色中所承受的痛苦是，曾这样说到:“在我大部分的教学生涯中，始终都以‘一名好教师’的角色来要求自己，尽我的所能做个好老师。但有时由于灰心与厌倦，我也会搁下我的角色而表现出自己的真实一面。我发现一旦我搁下自己的角色，我便能真正踏实的教学，学生也能真正地学。可有时在这种情况下，我发现学生有令我不快地言行，我又必须重新拾起教师地角色，以维护秩序，或对他们表达我的不悦。多年来我就在这样双重身份中扮演着教师的角色……”
这个例子典型地反映出了，大多教师在面对角色期待与自身本质人格时的矛盾心理与困惑。所以，理想的状态是教师要正确而又清晰地看待和分析角色期待与自我人格价值之间的差异，保持自身人格中正确与魅力的一面，同时应顺应角色变化，进行个性优化塑造和调整，优化与不断完善自身人格，但不必过于苛求要达到完美的人格。
3.2.3教师自身因素

教师人格的健全，除受以上诸多因素的影响之外，教师原有人格的特点和自身人格的修养也在不同程度上制约和影响着现在和以后教师人格的形成。

⑴教师原有人格的因素

教师自身的原有人格是形成教师人格的前提和基石。教师个体在从事教师职业前，在很大程度上己经形成了自身的人格特点，教师职业所赋予它特定的教师人格只会对原有人格做出适度的调整和改造，而其中有些人格内容是较难完全改变的，如个性、气质等。因此，教师自身原有的人格对教师人格的发展也会起到制约作用。例如一向活泼开朗、能言善辩、感情丰富的人，很难改造成为一名沉着庄重、谨言慎行、不爱表露的教师。每一位个体都是带着自身原有的人格特征选择了教师职业，走上了教师岗位，从此便开始为成为一名优秀教师所具备的道德品质和人格魅力而不断努力奋斗着。我们前面曾提到的教学风格可以说在很大程度上就是由教师原有人格特点所决定的。

⑵教师自身人格的修养

教师自身人格修养的成败直接影响到教师人格的发展。教师良好的自身人格修养对全面提高教师素质有积极的促进作用，另外还可以调节教师的内心活动和外在的工作、学习、生活等行为，有利于提高教师自我心理调节的能力和水平；其次，不断完善教师自身的人格形象，会使教师主动地按照时代和社会发展的需要，拓展自己的知识面，建立科学合理的知识体系，丰富和扩充自己的专业知识，从而提高教学技能；教师通过有意识地对意志品质进行自主训练和磨练，克服现实生活中遇到的困难和挫折，在追求完美人格的过程中不断提高自身的综合素质，为养成良好的思想品质与职业道德打下了坚实的基础。但也有些少数自身人格不健全的教师，由于受到我国经济发展不均衡性和改革开放后所产生的一些负面影响，使他们的道德观念受到巨大的冲击，丧失了最根本的道德底线。有的教师甚至受到外在物质利益的驱动，盲目追求功利主义和实用主义，忽视了自身的理想与信念，连最初正确的价值取向也发生了根本性的转变，导致部分教师产生了“见利忘义”、“金钱至上”的人生信条，出现了严重的道德滑坡与人格缺失现象，对教师今后人格的健康发展产生了严重的阻碍和制约。
第四章 教师人格塑造的动因
科教兴国，教育为本，发展教育，师资优先。振兴民族的希望在教育，发展教育的希望在教师。提高教师素质，是有效发挥教师职能、推动教育发展和社会进步的关键。随着我国教育体制改革的不断深入，教学模式已经由原来的应试教育向素质教育转变，教师也由过去校园式封闭教学转向社会开放型；由教师主导型转向知识向导型；由培养单一型人才转向复合型人才。所以说，教师队伍正面临着严峻的挑战，对我们教师人格提出了更新的要求。塑造现代教师的人格，既是教师工作需要，也是教师的崇高职业和新时期历史赋予的使命，更是教师自身的迫切愿望。
4.1 教师自我发展的要求

教师要实现自我发展，首先要要克服自身的人格缺陷和障碍，转变和适应自身的职业角色，在不断提高专业知识素养和人文素养的过程中不断塑造和完善教师自身的人格魅力。笔者将从教师自我发展需要的角度提出以下几方面人格塑造的必然要求：
4.1.1教师人格障碍和缺失的要求
⑴教师在人格发展中会表现出狭隘、嫉妒、自卑、暴躁等人格障碍。

狭隘。有些教师有时会稍遇不顺就悲观丧气，对于一些小摩擦总是斤斤计较、耿耿于怀，在日常生活和工作中表现出谨小慎微、办事刻板、感情脆弱、意志薄弱，更有甚者发展到了吝啬和自我封闭的程度，很容易受到外界暗示而引起心理的冲突。
嫉妒。当同事、朋友在某些方面，如能力、外表、品质、工作成绩等强于自己时，就会感到心里不平衡，想方设法地区诋毁和埋怨别人，这种对待他人的态度和方式就是嫉妒。它是教师人际交往中的障碍，也同时对教师的身心健康都会产生不良的影响。
自卑。是教师对自己的一种态度，表现为对自己能力和性格评价偏低，并表现出腼腆、不安、忧伤、内疚、失望等不良情绪。自卑感强的教师常常感到自己在很多方面不如别人，面对学习、生活、工作的压力和挑战容易退缩，遇到困难易悲观厌世。

暴躁。主要表现为，教师受到外界因素影响容易激动和易怒，稍不顺心就可能火冒三丈、暴跳如雷，甚至跟别人发生严重的冲突，极易使自己的人际关系恶化。学生有时会成为这类教师的受害者。在学生犯错误后，有些教师会严厉的体罚、辱骂甚至殴打学生，极大危害了学生的身心健康，使他们产生对立的情绪。

⑵教师人格的缺失

①对社会所谓的“适应”
市场经济的不断发展和社会生活的民主化，为我们打开了一扇希望的窗口，人们开始用新的态度去审视人生，尝试去追求一种新的生活方式，传统的人格标准也遭受到了冲击。在道德及人格方面，出现了享受人生与唯利是图的观念，贪污腐败、道德滑坡也时常发生，实用和功利主义使人格变得更加自私、狭隘，表现出逃脱社会责任和追求急功近利等，这些都在严重地束缚和扭曲着一些教师的人格。而这种人生观、价值观有着很强的影响性与导向性，在这种人格的“指引”下，正义、真理和信念在逐渐消失，对于正义与诚信，人们开始习惯于冷漠和鄙视，甚至是嘲笑，社会责任感在不断减弱，教师人格在慢慢的发生着“适应性”的变化。

②教师人生态度的易变

现代社会中，人们普遍在追求舒适、奢华的物质生活享受，在这种巨大的诱惑力下，使一些教师迷失了自己的人生方向。他们一方面是知识的传授者，是理想和信念的缔造者，从教学到课堂，他们的目标是培养出优秀的接班人，激发出他们学习的兴趣和动力；而另一方面他们又不能脱离开社会而独立存在，他们必须融入到社会生活的方方面面，这便容易使他们在负责多变的社会浪潮中患得患失，在忙忙碌碌中找寻不到哪一个才是真正的自我，容易产生随波逐流和易变的人生态度。

③教师存在保守和封闭的价值倾向

有些教师的生活环境和教育方式方法可能一成不变，会几年甚至几十年都会呆在同一个地方教同样的书的章节和内容，难免会使部分教师对不断学习和提高专业知识和素养失去兴趣，容易形成比较固定的思维模式和落后的思想观念。在指导、教育和评价学生的学习成绩时也会难免保守封闭，这样确实不利于学生全面和健康的发展，教师自身也难以取得精神上的满足和事业上的成绩。
④教师思想与行为的不和谐

教师由于受到社会和身边不良风气的影响，心理会逐渐产生矛盾。一方面要教育好学生，让他们好好学习，努力读书，以后成为国家的有用人才，另一方面却有一些教师慢慢开始鄙夷教书这个职业，文人相轻，羡慕那些奢华的物质享受，一边夸夸其谈地在给学生在做思想政治工作，那边却怀疑和否定自己所讲的可信度，所以在这之间难以找到一个支点使两边平衡。会表现出，一方面思想上积极要求进步，希望自己能成为学生的良师益友，成为领导和同事心中的名师，而另一方面却在行动上认同目前社会的利益至上的价值观念，贪图物质和精神享受。

⑤教师的心理异常行为

近些年来，在纯洁的校园里，发生了一系列令人难以置信的事件，许多学生仅仅因为一点小的过失和错误就遭受到老师粗暴而又残忍的惩罚。笔者在此仅收集到一些教师心理异常行为的案例：《学生上课因尿急无奈撒到瓶里，老师竟逼着学生本人喝尿》，《老师往我嘴里捅尺子——小学生因为折断米尺而遭体罚》，《学生没写完作业老师打耳光，至8岁女生自缴身亡》，《广州某中学发生重大凶杀案，教师挥刀砍死3人》，还有老师强迫学生互打耳光，罚学生吃大便，往学生脸上刻字，用打火机烧伤学生，把学生从楼上抛下……。
各种教师的异常行为确实让人感到无比的愤恨和无奈，人们不禁要问：教师的职业道德和人格哪里去了？这种现象产生的根源虽然是错综复杂的，但都有共同的一点就是:所有的施暴教师都有心理疾病和障碍。2006年底，教育部门对山东省的156所乡镇中小学的1800名教师进行了心理测试，结果约有近一半的教师存在或多或少的心理疾病。记者2008年在对上海浦东区中小学教师进行心理测验时发现，有89%的小学教师感到有压力，近一半以上的教师反映：“他们在的工作中心情时好时坏”。一项全国范围的教师心理调查说明：35%—45%的教师经常处于情绪不稳定状态，15%的教师存在心理问题，7%的教师患有心理障碍。

这些案例和数据结果说明，心理健康问题越来越成为中国教师面临的一大迫切需要解决的问题。而研究表明，压力是影响教师心理健康的主要因素。另外，社会对教师的过高要求和教师现实生活状况的差距，是教师心理负荷的另一个重要原因。
不过教师的心理压力主要还是来源于：教育体制改革中的激烈的竞争；教师经常扮演为人师表的角色，常常掩盖和压抑自己的真情感，从而造成心理的失调；教师工作紧张、任务重，易形成孤独、抑郁的性格，进而导致心理疾病等。笔者认为，这些教师存在的心理异常行为应该引起教育界广泛关注，希望管理者能从教师人格的根源分析和入手，寻找切实可循的方法与途径去培养和提高教师的人格修养。
4.1.2教师职业性的要求

我国从师范院校建立到如今已经走过了一百多年的历史，从孔子讲学到延续数百年的书院教育，在如何办学、从师、为师、育人的道路上给我们子孙留下了民族尊师重教、为人师表的传统道德理念，成为我们现代教师人格塑造的重要财富和值得倡导的职业道德。
在师德方面，教师的职业性要求教师需要具备高尚的人格魅力，崇高的道德品质，要关心学生，关注集体，为人师表，教书育人，要具有良好的敬业精神和奉献精神，要热爱自己从事的职业，用“老黄牛”甘于奉献的品质去默默地耕耘和培育栋梁。

在师才方面，教师的职业性要求教师需要具备渊博的专业知识和丰富的课外知识，要成为博学多才的“百科书”，专博相济，学而不厌，广度与深度结合，刻苦钻研，勇于创新，以扎实的专业知识素养和现代教育理念相融汇，针对不同学生特点因材施教，坚持抓好素质教育。

在师能方面，教师的职业性要求教师还必须具备熟练和高超的教师技能，能够敏锐的把握教育教学的发展规律，掌握现代新教育体制下的先进教育理念、内容、方法和技能，要细心钻研和思考教育教学的艺术性，充分把握好教学的尺度和深度，真正从教师的能力培养上下功夫，努力提高教育教学质量。

4.1.3教师人格塑造是教师自身的需要

教师人格是随着社会与自身的进步发展的,永无停止的伴随于一个人职业生涯的全过程。因而,教师的自我发展是一个自我学习、实践和再学习、再实践的不断反复的过程,在这循环往复的过程中,教师人格才能获得逐步地提升和完善。权威教育家预言，未来社会将属于能够承受社会经济变革所带来冲击的人格健全者。所以说，教师进行积极的自我人格塑造，也是教师适应自身发展的需要。从教师的理想人格中我们可以看出，如果一名教师不具备健康人格，他就可能无法适应教师这个职业最基本的要求，是不会成为一名合格教师的；如果一名教师不具备高尚的人格，也就很难成为一名出类拔萃的优秀教师；如果一名教师缺乏自我人格的完善，就难以在工作中充分地发挥出自己的潜质与能力，更不会成为一名完美的教师。因此，教师要想达到对自身健康人格、高尚人格和完美人格的要求，就必须得不断培养和完善自我的人格素养，努力的尝试自我人格的塑造。

4.1.4教师专业化发展对教师人格素质提出更高要求

在如今教育体制改革的背景下，教师队伍正逐步走上专业化发展的道路，这不仅意味着教师在未来发展方向上的转变，更意味着在专业化发展的道路上，教师必须不断的丰富和提高自己的综合能力素质，以适应教师职业发展的要求。教师专业化发展，实质上是对教师人格素质提出了新的更高的要求。人格的养成离不开知识，丰富的知识结构对人格完善起着重要作用。随着教师职业的专业化，对教师专业素质的培养逐渐受到学者的关注，表现为加强专业知识的学习和专业能力的训练。虽然这些都是十分必要的，但却忽视了对他们全面基础知识的学习，这对教师人格养成是有重要的影响。片面的学习难以形成教师完整的知识体系和情感要求，教师除了学习好专业知识外，还应努力学习自然科学和人文科学知识。自然科学包括数学、物理、化学、生物、地理等，主要是培养教师的科学精神、态度与科学思维；人文科学包括文学、哲学、法学、历史等，它帮助教师解读生命的意义和价值，点亮人生智慧，这些都是与人格塑造密切相关的知识。自然科学和人文科学的全面学习，会使教师通过认识自然、认识自我，激发他们求真务实地去探索未知领域，实现自我价值，形成对高尚的人格的不断追求。
因此，培养良好的教师人格素质也是教师专业化发展的必然要求。

4.2 教师对现代要求的回应
黑格尔曾经说过：要理解一个伟大的意义，首先本身需要有宽广的视野。
自改革开放的这几十年来，在社会主义市场经济浪潮的推动下，科学技术飞速发展。随着我国改革开放的不断深入，社会主义市场经济体制的建立，民主、法制建设日益完善，物质与精神文明不断推进，教育体制改革从应试教育向素质教育转型的大背景下，教师队伍建设出现了一些不容忽视和无法回避的的新问题，教师人格受到了新的更大的挑战，这无疑为我们塑造现代教师人格提出新的难题和机遇。
4.2.1时代呼唤教师人格的完善
⑴社会对健康人格的呼唤

人格不仅是文化素质修养在个体身上的体现，还是时代所赋予的精神力量。新世纪需要高素质的教师人才队伍，新的时代呼唤健康的教师人格。现代优秀教师人格首先应该是一种健康和积极向上的人格。
现代化发展的进程中，人格因素已越来越成为物质文明与精神文明建设的共同归宿点，它已经成为我们实现小康社会成败的关键。一方面，我国现代化的发展进程呼唤着社会的健康人格，并且培养着现代的健康人格；同时，公民的自身人格影响着现代化的发展进程，所以说，健康人格的构建绝对不是一朝一夕的事，需要经历一个由量变到质变的漫长发展过程。因此，我们必须在坚持马列主义思想的指导下，“取其精华，去其糟粕”，坚持知与行的统一、个性与共性的统一。
继承和发扬中华民族的优良传统文化，大力弘扬民族精神，努力养成自身良好的言行习惯，协调人格各因素的均衡发展，使自己的人格素养不断提升。
社会呼唤着现代健康人格的培养，无论是国家、民族、集体还是个人，只有选择了符合社会发展潮流、适应时代需求的新的人格标准，才能经受得住时代的检验，才能肩负起建设社会主义现代化的宏伟目标的重任，才能创造出我们中华民族的美好未来和个人辉煌、灿烂的人生。

⑵教师人格的时代要求

当今时代的主题是绿色环保与可持续发展，文化多元化、经济全球化、政治多极化、信息网络化、社会民主化已日趋明显。未来世界范围内国与国之间的经济、科技、军事等综合国力的竞争将更为激烈，但说到底还是科学技术和民族文化素质的竞争。而竞争的优势集中于人才，人才的培养依托教育，教育的关键要靠教师。因此，优先和重视发展师范教育，塑造和培训高素质的教师队伍，已经成为一项参与国际竞争的先导性的战略措施。
目前，我国要实现经济又好又快的持续增长，其中一个重要方面就是要把经济建设的重心真正转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的方向上来。要提高全民族的综合素质，就要培养和造就千百万优秀的人民教师来继承和发扬我们民族的传统文化，去借鉴和传播人类社会的一切文明成果，去树立和培育新时代的民族精神，这是教师人格的新的时代要求。
4.2.2社会主义的发展和进步要求塑造良好的教师人格

⑴社会主义市场经济的要求

社会主义市场经济是培育现代教师人格的沃土。社会主义市场经济体制的建立，为人们提供了更加广阔和自由的空间，同时也驱使人们走向独立、地主。要在充满竞争的社会中站的稳，就得不断奋力拼搏。而独立、自主、奋斗的过程，本身其实就是教师人格塑造的过程。现代教师人格的培养，是离不开社会主义市场经济这片土地的。目前，我国正处于社会主义市场经济体制转型的过程中，激烈的市场竞争依托于人的素质，市场经济化的改革进程呼唤着高素质的人才和健康的人格。教师是人类灵魂的工程师，人才的铸造者，对于社会转型的需要，教师也应努力把自己塑造成为一名高素质的教育者，应该具有健康的人格特征。这就要求教师要积极地进行人格的自我重塑，改变传统观念中人格结构的不适应性，努力完善自我人格素养。否则，将无法适应社会发展的要求，也跟不上社会主义现代化建设的步伐。

⑵社会可持续性发展的要求

社会的协调与可持续发展对教师人格素质的要求主要体现在以下几个方面:首先，现代社会需要教师成为道德模范。数千年来，教师一直担负着“为人师表、道德楷模”的社会功能，教师甘于奉献、求真务实的工作态度和道德素养不仅为学生起到了表率的作用，而且对形成良好社会风气具有决定性的影响作用。在社会转型发展的背景下，社会道德体系需要调整和完善，社会迫切需要找到符合社会主义发展和进步的核心社会价值与道德文明体系，要成为全社会公民的模范和表率，教师无疑是最具有代表性的人物；其次，社会的进步需要优秀的人类文明传承者。教师在社会发展中具有承上启下的重要作用，他不仅继承了祖辈优秀的传统文化，又将这些文化和现代文明相结合传授给下一代。正因为教师职业的存在，人类文明才得以延续，人类社会才得以进步和发展。要担当好如此的重任，教师必须要负有强烈的历史责任感和使命感，要充满智慧和创造力，不仅要具有良好的人格素质，更应该拥有高尚的职业道德素质。只有将这些优秀的品质集于教师一身，他们才能在社会发展中更好的发挥出自身的作用。

4.2.3素质教育呼唤教师不断提高自身素质

⑴教育体制转变的要求

进入20世纪90年代以来，在综合国力竞争与新科技革命的推动下，全球范围内又掀起了一轮教育改革的新浪潮。联合国教科文组织也相继提出了“和平文化”、“全民教育”、“全纳性教育”等新理念，并由“国际21世纪教育委员会”发表了《教育—财富蕴藏其中》的重要报告。报告提到：教育是人类得以发展的主要途径，是人类走向未来的通道，是社会和经济发展的首要推动力。近年来，我国的教育体制改革依据本国国情，顺应世界潮流变化，在“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”方针指引下，积极稳妥地在从传统的应试教育向素质教育转变。教师作为教育的主导力量，要实现这一目标，应树立起职业道德与人格素质的典范，教育与创新开拓型的典范，教学与业务复合型人才的典范，同时也应该是一名富有人格魅力的启蒙者。
苏霍姆林斯基曾这样说：一个精神丰富、道德高尚、智力突出的教师，才会尊重和陶冶自己学生的个性；而一个无任何人格魅力的教师，他培养的学生也不会有任何特点，只会造成精神的匮乏。

⑵素质教育对教师人格的提升

素质教育即是遵循教育规律，有目的、有计划、有组织地全面提高学生素质，使其适应社会主义现代化建设需要的教育。素质教育是坚持面向现代化、面向世界、面向未来的教育现代化进程中的必然要求，是在教育质量与规模发展到一定水平上的一种质量教育，是对20世纪末以来出现的教育资源分配不均和教育公平危机等矛盾提出的新思路、新方法。素质教育与促进学生全面发展的教育目的在本质上是相同的。不过，素质教育在诸多方面区别于以往的应试教育：教育的目的上，根据受教育者自身需要和社会发展的需要，旨在提高我国整体公民的综合素质，有针对性和目的性的开展未来人才教育，不再盲目培养高分低能的学生；教育内容上，也不仅局限于考试和升学的需要，主观的进行应试知识教育，而是侧重于开发学生的潜能和优势，重视因材施教，开展启发式教学；在教育评价上，也不再要求学校以围绕升学率为抓手，强调教师将分数作为教学的唯一目标，而是立足于学生能力与素质的全面提高，用多种因素全面的衡量学生整体素质和教师的水平。我们强调对学生进行素质教育，其实质就是要促进学生德、智、体的全面发展，提高学生综合素质与能力。素质教育会使每个学生都受到同样的重视，每个学生的不同个性都受到尊重，实现个性发展与全面发展的完美结合。

以上诸多不同，便是教育对教师人格提出的新要求。教师人格是教育事业的关键，它融合了素质教育的重要特征，体现了素质教育的本质要求，渗透于素质教育的各个方面，影响着素质教育的效果与成败。在全面实施素质教育改革中，我们有充分的理由要求提升现代教师人格，教师也必须转变自己的教育观念，增强教育教学能力，适时地调整工作方法，从提高自身素养上下功夫，努力把自己塑造成 “精神崇高、道德高尚、恩威与德育并重”的好老师，以适应我国素质教育和未来教育发展的需要。

第五章 教师人格塑造的实践机制

人格是人与环境相互作用过程中所形成的一种独特的身心表现，可以说人格的主要结构就是人的内外统一。从现代意义上讲，人格塑造强调更多的是个体的素质优化，它既是一种认知活动，也包含了实践的意义。人格塑造的实践机制是由接受主体对外来信息进行选择、整合、内化、实践等诸多环节实现的。那么，对于教师来说，他的人格也是在教育实践中逐步形成和深化的。教师人格塑造是一个有目的性、选择性的过程，也是社会教师人格的传承与教师人格内心体验、追求相互统一的过程。因此，教师人格塑造中会受到外界环境的影响，但关键还是个体内心活动中知、情、意、行相互协调的结果。笔者在这里将着重从教师人格的实践机制去讨论教师人格的塑造过程、原则、途径和方法。
5.1 教师人格塑造的过程分析
教师人格塑造是在教育实践过程中逐渐形成和逐步深化的，它所经历的几个发展阶段，可以归纳为内化和外化的两次转变。人格塑造中首先要把社会的客观要求内化为个体的意识，再由个体的主观意识外化为教育实践活动的行为。同时，这两方面的转化还要接受社会实践的检验，经过反复加工后形成新的教师人格塑造的开端。总的来说，要经历以下几个发展阶段：
⑴外部的作用。社会要向教师表达思想、行为、规范和准则，要取得教师的认同，形成内心感受，从而被教师所接纳。

⑵形成内在动机。教师通过外部的环境影响和熏陶，通过个体内在的心理加工而变成需要，从而转化为思想动机，形成内部的动力。

⑶选择行为。因为动机支配行为，所以动机和行为在内心相结合，经过选择从而外化为自主的行为。

⑷由行为形成习惯。教师的行为在教育活动中不断的出现和重复，久而久之会形成良好的行为习惯。

⑸习惯转化为人格特征。简单而又单一的习惯不能形成个性特征，只有在行为实践过程中，多个特征相同的习惯有机结合，才能慢慢的转化为稳定的人格倾向，产生个性意识。所以说，培养这些动机和养成这些动机的行为习惯是关键所在。
总之，教师人格塑造是一个由接受主体对外来信息不断地进行选择、整合、内化的实践过程，也是由知、情、意到行不断转化的过程。

5.2 教师人格塑造的原则

21世纪，对所有人来说是一个知识爆炸的时代，是一个学习的时代。因此，教师作为一个教育的主导者，教师知识与观念的更新，显得比以往更为重要和刻不容缓。教师人格作为教师应具备的优良情感、意志品质、稳定的道德修养和个体内在的行为倾向，具有敬业、崇德、博学、创新等特质。这对教师人格的塑造提出了新的要求。笔者认为，现代教师人格的塑造应该遵循以下几个原则：
⑴主体性原则

主体性是教师人格的核心，人格的形成离不开主体。因为人格形成必须通过主体的加工和自我调节才能将外部的要求内化。教师的主体性对教师人格形成有重要的影响。拥有较强主体性的教师会有明显的教师角色意识，对教育事业抱有崇高的理想和坚定的信念，有很强的奉献精神。他们渴望在自己的教育生涯中尽可能做出最大的贡献，使自己的工作、学习和生活更加充实和富有意义，实现自己的人生价值。在教学中对学生充满关爱，对工作充满热情，高标准、严要求己，努力践行着“学高为师、身正为范、学而不厌、诲人不倦”的人生信条，不满足现有的知识水平，努力提高专业素养和能力。
所以，在教师人格塑造中要充分重视教师的主体性，相信其塑造的潜力，充分调动教师的积极性，从社会需求和教师主体需要出发，让他们主动参与到学校的各项教学管理中去，积极培养和训练其自我调节的能力，激励自我发挥主动性和积极性，不断优化自己的主体行为能力。

⑵方向性原则
教师人格塑造的方向性原则，是要求教师在人格塑造过程中，必须坚持马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、和科学发展观为指导，始终把正确的政治任务放在第一位，坚定不移的走社会主义道路。教师要认真学习和宣传马列主义、毛泽东思想，高举邓小平理论的伟大旗帜不动摇。每个教师要用邓小平理论来武装自己的头脑，坚持改革开放，坚持解放思想、实事求是、理论联系实际，践行“三个代表”，落实科学发展观，教育和引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。教师要拥护和贯彻党的政策方针和理论，在深入学习我国建设小康社会的基础上，坚持以经济建设为中心、坚持改革开放，坚决抵制一切违背我国四项基本原则和否定我国方针路线的言论。要在党的领导下，通过培养全面发展的复合型人才，为实现社会主义现代化作出自己应有的贡献。另外，教师还要增强法律意识，认真学习、掌握和贯彻《教育法》等各项法律法规，明确自己依法承担的重大历史使命，无限忠诚于人民的教育事业，增强自己的法律观念和维权意识，自觉修正本人在教育实践活动中的行为方向。
⑶协调性原则。
教师人格塑造协调性原则，是要求教师在人格塑造过程中，必须坚持德、识、才、学的协调发展，追求真、善、美的和谐统一。教师人格是德、识、才、学等因素构成的有机整体，是由道德情感的高尚，理性与智慧的并存，思想感情的丰富和意志品质的坚韧等组成，这些人格因素缺一不可，相互协调、相互促进，形成一个和谐丰富的有机整体。其中，德是教师的灵魂和根本本质，决定着教师人格发展的方向，是识、才、学等发展的内在动力。失去了德，就失去了思想，失去了精神，失去了创造的动力。所以，在教师人格塑造的过程中，只有认清德、识、才、学诸要素间的内在的必然联系，把握好了德、识、才、学诸要素协调发展的规律，才能塑造出完美的现代教师人格。

⑷统一性原则。
教师人格塑造统一性原则，就是要求教师在人格塑造过程中，要坚持知与行、个性与共性的统一。教师人格的形成是一个由知到行的转化过程，教师只有让认识体现在行为实践上，并形成良好的行为习惯，才是具备了人格的基本素质。相反，如果只有认识而没有将其落实到实际行动中，知道却不做，也并不能表明自己具有了怎样的人格素质。因此，在教师人格塑造过程中必须坚持知行统一、言行一致的原则。学习和实践的统一是教师人格塑造和修养的根本方法。教师人格作为一种职业人格，他是一种传统的文化内涵，相同的一面就是坚持社会主义方向，按照教育规律从事教育的新型教师人格，但不排斥教师人格的个性，不是说教师的所有人格特征都相同，相反，每个教师都会体现出自己鲜明的个性。每一位教师都应该有自己的兴趣爱好和不同的教学风格，都应有具体的人格特征。因此，只有坚持共性与个性的统一，才能塑造出符合现代社会需要的教师人格。

5.3 教师人格塑造的途径与方法

教师人格的塑造，各个国家和时期都有不同的途径和方法，这主要是由时代背景和教师人格塑造的目的和任务决定的。教师人格塑造是一个复杂而庞大的系统工程，它是教师通过特定的心理因素，淘汰旧的人格模式，选择、分析和吸收社会的现实信息，接受新的社会理念，而最终定位新的人格特征的过程。这一过程的实现，离不开社会政治、经济、文化、教育的客观因素，更离不开教师积极的主观能动性。因而，教师人格的塑造既是社会发展的需要，也是教师自身发展的必然要求。这就使得这一过程既具有个性特征，又具有社会特征。教师人格的塑造既需要教师的不懈努力和追求，也需要社会的理解和支持，通过多样的方式去创造可能的机遇和条件。在社会主义不断发展的今天，这里笔者提出了现代教师人格塑造的一些方法和途径：

5.3.1创造教师人格养成的外部环境

    教师所处的人格环境可分为：宏观的社会环境和微观的学校环境。

⑴这里说的社会环境是指：除学校环境以外的，能够影响教师在校活动的一切因素的总和。包括家庭、社区街道的经济水平、社会政治经济文化制度和国家的教育政策及相关法律法规、大众传媒等因素。尽管，这些社会环境因素存在于学校之外，但也时时刻刻在潜移默化地影响着教师的学习、生活和工作。在社会环境中，首先要规范和完善各种制度体系的建设，建立合理有序的外部环境，减少或消除由环境变化带来的教师人格冲突诱因；其次，政府要增加对教育的投入，提供足够的物质生活保障，改善教师的工作环境，提高教师待遇，缓解教师与社会的矛盾冲突，切实为教师人格的健康发展创造良好的外部条件，使教师这一行业成为众人敬仰和羡慕的职业；最后，要对教师人格的完善进行科学的分析思考和准确的定位，要明确提出健康和完美教师人格的标准，为教师人格的塑造指明方向。

⑵在学校环境中，首先，要提高教师的思想的认识和端正态度，让教师认识到自身人格塑造对学生身心和未来发展，对国家经济发展、文化传统的继承和中华民族的崛起所产生的重要影响；其次，努力把教师人格塑造的标准和方式转化为教师的日常行为，要让教师身体力行，把外在的要求内化为自身的动力和品质；另外，要充分承认教师的个性特点，鼓励教师在人格上的独特性和倾向性，充分提高教师自身的人格魅力；还要建立科学的教师人格评价体系，打破以学生成绩的好坏来考核教师能力业绩的落后观念，彻底解放教师内心的顾虑，为创新教师人格提供必要的外部环境；最后，要照顾到教师不同层面的需要，因为这是教师需求的多样性决定的。由于每个教师的生活环境、个人经历不同，尤其是每个人具有不同的世界观、人生观和价值观，不同的教师会有不同的需要，甚至同一个教师在其发展的不同时期也会有不同的需要。教育管理者要高度重视并利用这一特点，满足教师的物质、精神和成就需要，创造一定的条件来鼓励、支持教师的创造性活动，使他们的成绩得到认可，从而使其社会价值得以体现。
所以，只有在积极、自由、民主、开放的环境氛围中，教师的主动性和个体性才能得到充分的发挥和张扬，只有在和谐的环境里，教师的的人格价值、理念和思想才能得到充分的理解与支持，才能促使教师不断地塑造完善好自己的人格特征。
5.3.2加强教师的人格素养
教师是人类灵魂的工程师，担负着培育下一代合格人才、规范学生道德与影响人格的重任。教师的思想道德、心理素质、知识能力、业务水平的好坏，直接影响到人才的质量与德育的效果。小平同志曾指出：“一个学校能不能为社会主义建设培养合格人才，培养德智体全面发展、有社会主义觉悟的、有文化的劳动者，关键在教师。”
可见，为了促进学生的个性发展、全面提高德育质量，我们必须重视教师人格的素养。但教师人格是由互相作用、互相影响的有特定功能的要素所构成，它既有丰富的内涵又有诸多的因素。从表层来看，教师人格是通过教师外表风度、言谈举止、素质素养等方面体现，而深层次的则式由道德、智慧、情感、审美等不同侧面构成。笔者在这里，将着重对当前现代教育体制下教师人格素质的养成，做以下几方面的探究：

⑴教师要加强身心的修养

先哲曾说：“经师易得，人师难求。”播撒阳光的教师首先自己要充满阳光。因为“身教为贵，知行不分”，正人者必先正己。
若一名教师不能进行自我调节和解决心理问题，养成良好的健康意识，又怎能进行自我修养和引导学生进行自我心理训练呢?教师要把学生培养成人格高尚、心理健康的人，要做学生的良师益友，养成积极向上的人生态度，豁达乐观的处事原则，品质高尚的丰富情感，崇高的敬业精神，坚强的意志品格和良好的健康人格去感染学生、熏陶学生，丰富他们的精神与物质文化生活，培养他们崇高的人格，从而创造出真正德、智、体、美全面发展的优秀接班人。

⑵教师要加强民主的意识

教师不应该是教育的主宰，更不能再以教育的权威而自居，民主平等是现代师生和谐关系的核心要求。教师经常用命令和强追的口气要求学生服从自己的意愿，这样极易导致学生的逆反心理和抵触情绪，严重地阻碍了学生的健康发展。学生是成长和发展中的人，每个学生都有自己的权利和尊严，更有自己的情感需要。教育的前提是尊重和热爱每一位学生，教育是用爱心去温暖和感化，要用真心换得真正民主和平等的师生交流。要通过教师健康、积极、高尚的情感引入来增进师生间的沟通和对话，激励、组织、引导学生进行自我教育、自我学习，开发他们的心理潜质，培养他们良好心理素质。因此，要培育下一代人格高尚、素质全面的世纪型人才，教师必须要具有民主意识，始终坚持学生为主体的原则，让学生成为真正教育的主体，成为自由王国的主人。

⑶教师要不断进行自我完善

随着知识经济时代的到来，科技日新月异的变化，知识的不断更新，未来科学发展的速度将会更快。因此，教师要通过不断加强学习来充实自身专业水平足，不断完善自我，汲取新的知识和信息，及时掌握新政策、新理论、新方法，用先进的教育理论来武装自己，努力提高自身政治教育理论水平，只有这样才能胜任“园丁”的角色，才能出色地完成教书育人的使命。教师学习的另一个重要意义在于，作为教育者不断进行自我修养、自我提高的过程本身就具有较强的示范性和导向性，是学生身边极具魅力的“偶像。
教师积极的进取意识、朴实的服务态度、良好的学习精神有助于激发学生的内在动力，引导学生树立终身学习的习惯，培养他们良好的学习品质，更有助于帮助学生开发自身的潜能，促使他们不断发展、完善、超越自我，朝着更高、更远的目标迈进。

教师人格素质的养成是一个极其艰巨而又复杂的长期工程，不是短期内能够实现的，其构建需要内外多种因素的交互作用才能实现。一个有魅力的教师如果能够“以完善的人格启发学生，以渊博的知识培养学生，以科学的方法引导学生，以高尚的气质影响学生”，
这正是笔者认为理想教师崇高的人格境界，也是每一位教师所向往的人格追求目标。

5.3.3塑造教师良好的人格特征与心理健康

⑴人格的核心是人的内在素质，即人的思想意识和精神境界，而这些又与人的文化素质密切相关。教师良好的人格特征，既是自身与教育环境相作用的结果，也是教师自我教育的过程，这一过程是漫长而又复杂的。教师首先要提高自身的文化素质。教师的文化素质，体现着教师的精神风貌，反映了教师的思维方式与价值取向，折射出教师的魅力和修养。教师的人格养成应以文化素质的提高为前提和基础；其次，教师还必须加强自身的修养,不断提高自身素养,完善教师人格。教师要善于学习和汲取那些优秀的人格特征和人格内涵，丰富、完善自身的人格素养，在不断学习和努力的潜移默化中，逐渐形成良好的人格特征，这些又会逐步促进教师人格的完善，从而提高教师的教育教学水平。

⑵对教师进行心理学知识的培训和心理健康教育，是提高其心理适应能力、促进其人格发展的重要途径。教师只有掌握了心理学的基础知识，从而应用到现实生活、工作中，积极的进行心理干预和调节，才会促使自身和学生的个性健康发展。作为教育家和学校教育管理者应该运用多种手段，培训教师掌握心理辅导技巧和心理训练的方法，要求教师具备良好的心理素质，克服不良的心理障碍，达到良好的心理健康标准。
只有心理健康的教师，才有可能够适应现代社会的激烈竞争、生活节奏的不断加快和知识的快速更新，才能更好的承受困难和挫折，表现出坚强的勇气和魄力。
5.3.4塑造教师的职业意识，充分发掘塑造动力

⑴强化教师自身意识。教师意识是指教师对自己身份和对自己在社会生活与学生中的地位、作用及产生影响的认识。一般来说，每个教师都会有这样的意识，只是程度不同而已。因此，我们要强化教师的意识，让教师时刻不忘自己是一名光荣的人民教师，让他们能体会到自己强烈的教师职业道德感和神圣光荣的使命感。这种高尚的道德品质作为强大的精神力量，会源源不断地鞭策和激励着教师忠诚于党的教育事业，义无反顾地履行教师的职责，愿意为教师这个职业奉献终身。对教师来讲，通过不断地强化教师意识，有利于充分发掘人格塑造的动力。
⑵端正自己的言行。教师要意识到自己的言行举止可能会对学生产生深刻的影响。教师作为倍受学生关注的中心人物，他所表现出来的言行举止都可能在学生中产生广泛的影响。就像前苏联教育学家加里宁所说的：“教师的世界，他的品行和他的生活，以及他对每一现象的态度都这样或那样影响着全体学生。不仅如此，还可以大胆地说，如果教师很有威信，那么这个教师的影响就在某些学生身上永远留下痕迹”。
所以说，教师要在学生中树立良好的形象，提高自己的威信与尊严，时刻清醒的认识到自己的言行举止对学生的影响，多渠道、坦诚地接受来自学生好的意见和建议，严格要求自己的言行，积极有效地进行自我监督和管理。

⑶掌握个性特点，培养自制力。教师还要了解和掌握自己的个性特点，自觉的培养自制能力。教师的心理及个性品质千差万别，且难以达到完美的程度。可是，为了使教师的人格塑造卓有成效，在客观上就要求教师必须塑造有利于教师人格形成个性心理品质特征，同时也要求教师重视自制能力的培养。教师的自制能力就是自我控制和调节的能力，是教师塑造完美人格境界不可缺少的意志品质。一位优秀的教师若是缺乏自制能力将无法实现最起码人格的要求。当然，自制力也需要建立在完全自觉的基础上，自觉要通过自制力来体现。因此，我们广大教师要在自制中全面提高自觉性，在自觉的同时增强自制力。
5.3.5教师要不断学习，明确自身人格塑造方向
我们从事改造客观世界的活动需要知识，这就要求我们必须学习。那么，我们改造自己的主观世界的活动当然也得靠学习。教师如果不经常学习，反而把自己局限在一个人世界的狭小空间里进行塑造和修炼，就会因为失去方向而陷入盲目性和障碍性的困惑当中。那么，作为教师到底应该学些什么才能全面去塑造自己的人格呢？
⑴要学习共产主义理论。教师首先要学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”和科学发展观的理论。马列主义是无产阶级世界观、人生观、价值观和道德观的理论基础，不掌握这些精髓理论，就不可能科学地认识社会和处理人与人之间的关系。此外，教师还应该学习丰富的自然科学知识和社会发展的政策理论，使他们从各种关系的必然联系中，能够清醒的认识和改造育人环境的任务。但这并不是说科学知识就等同于人格了，可我们也不可以否认这些科学的理论和方法对教师人格形成、发展和塑造的作用。

⑵要学习教师人格理论。现代教师人格理论能够从社会主义教育事业的根本利益与核心出发，正确的回答了教师个人利益与社会、集体利益的关系，阐述了教师人格形成和发展的规律，阐明了教师人格发展的趋势，对人格塑造提出了新的要求。以马列主义思想等作为教师思想和理论的基础，并不能取代教师人格塑造的理论。教师人格塑造中所遇到的具体问题和规律，还需要通过教师人格的理论来解决。因此，教师要认真地学习这方面的理论知识，这样才会使教师能够更加主动地进行自身人格修炼和人格的塑造。
⑶要向具有优秀人格的教师学习。在教师人格塑造过程中，不仅要系统、专业的学习理论知识和专业技能，而且还要向那些优秀的教师去学习。因为，一切优秀教师的实践经验，都是教师人格理论的具体化，具有鲜明性、生动性、形象性和代表性的特点。
他们的优秀人格，先进的思想和先进的模范事迹，具有较强的代表和榜样力量，感染着一代又一代的青年教师。所以，我们广大的教师一定要虚心向优秀的教师学习，往往可以对教师人格塑造产生更加具体和现实的激励和向导作用。
5.3.6教师要积极投身教育实践活动，加强塑造的力度

在教师人格的塑造过程中，仅仅停留在学习和经验上是远远不够的，只有积极的投身到教育实践活动中去，不断的积累情感体验，激励自己达到更高的教师人格水平，才是塑造过程的关键：
⑴教师人格塑造不能离开教育实践过程。因为我们坚持的教师人格塑造不是唯心的闭门造车，而是积极投身于教育实践中的艰苦磨练。教师也只有投身于教育实践中，才能与学生、社会等方方面面产生联系，才能了解人与人之间的复杂关系，才能不断地积累情感体验，不断地提高教师人格意识水平，从而形成相应的行为习惯。同时，也只有积极投身于教育实践，才能充分暴露出教师人格在存在的不足，并努力在实践过程中逐渐克服和纠正，使自身人格更加趋于完善。因此，现代教师人格的塑造，不仅要求理论上的学习与提高，更重要的是要坚持理论与实践的统一。
⑵教育实践检验教师人格塑造。教育实践活动不仅是教师人格塑造的现实基础，还是检验教师人格塑造有无效果的重要标准。因为，教师人格塑造一旦离开教育实践，就会因失去现实基础而变得漫无目标，而且也会因为失去检验的标准而无法对教师人格进行客观的评价。再加上教育实践的内容又是丰富易变的，教师无论如何做，做的怎样，具体的标准是什么，只有通过教育实践经验的积累和对实践效果的考核，才能得出客观公正的评价。
⑶加强教师自我激励和人格塑造的力度。教师在人格的塑造中，要不断的进行自我实践与激励，要在自我认同的基础上，坚持鼓励自己为达到更高的教师人格水平而不懈努力。自我激励是教师人格塑造实践过程中的重要保障。它的目的和作用在于，激发教师进行自我修养和人格塑造的动力，磨练教师人格塑造过程中应对困难的品质。通过目标激励、成果激励、反思激励、对比激励等多种方法，大力加强教师人格塑造的水平和力度，从学习和实践的统一中不断进行求真务实的人格塑造。
结  束  语

人格的研究，最早始于国外的心理学家，然而，国外对教师人格的研究则主要倾向以教师的心理因素为研究基础，这对于我国的教师人格，尤其是在特定历史环境下中国教师人格的借鉴的意义是非常有限的。通过笔者查阅大量的文献资料发现，教育理论界对当今教师人格的研究，尤其是中国社会教师人格发展，目前对此项研究进行的尚不够深入。虽然在我国历史上有很多关于教师人格的思想意识形态，但由于受到儒家思想和封建道德的影响，往往只注重教师伦理学方面的研究，而忽视了对教师人格其他方面的研究。在中国，对教师人格进行全面和专门的研究还非常少，其中有很多内容已经被时代所淹没和抛弃。由此可以看出，我国对教师人格的研究还处于相对初级的阶段。对教师人格的研究，应该需要更多的有识之士共同关心这一主题，这关系到我们未来人才的培养，是否具有健全人格具有重大意义。这项研究要想进一步深入下去，并取得一定的研究成果，必须得依靠教育界的众多学者，尤其是目前在第一线工作的教师们的共同努力才能实现。正是基于这样的认识，笔者对教师人格尽量进行了多层次、多角度的探讨，从教师人格的涵义、内容、意义、发展、要求及塑造，坚持历史与逻辑相统一，理论与实践相结合，力求将教师人格的认识提高到一个新的理论高度，为高素质教师队伍的研究希望能提供一个新的视野。
总之，随着现代教育的发展和进步，教师人格的教育作用应倍受关注。我们在培养教师的基本素质中，要把教师人格培养作为一项重要的任务常抓不懈。笔者在本文中对教师人格所做的探讨，虽然只是众多浪花中的一滴，但笔者衷心的希望自己在这一领域的浅薄研究，能引起更多在默默关注教师成长的教育工作者和专家的重视与共鸣，以共同来推动教师人格完善与塑造的进一步发展。
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