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中 文 摘  要 

中职学校教师合作文化在我国中等教育理论界尚没有受到应有的重视，在一定程度上还是空白。正是基于这个原因，本文对中职学校教师合作文化进行了比较全面、系统而又深入的研究。

本文对中职学校教师合作文化的研究包括了以下几方面内容：

第一、揭示了中职学校教师合作文化的内涵。具体提出中职学校教师合作文化是相对于中职学校教师个人主义文化而言的，是合理地吸纳了自然合作文化和人为合作文化基础上的一种具有包容性的教师合作文化。它是在教师自愿合作与自觉合作整合的基础上生成的一种合作文化。它既体现了中职学校教师的自发、自愿、自主、超越时空等特点，又不排除合理的控制、计划安排，是中职学校教师在以高深学问为基础进行教学、科学研究等实践活动及与周围人进行交往的活动过程中形成与发展起来的一种集开放性、规范性与共享性于一体的中职学校教师合作性的群体价值观念、思维方式与行为方式。为进一步深化对中职学校教师合作文化的认识，本文揭示了中职学校教师合作文化与教师合作文化、中职学校教师文化、中职学校教师个人主义文化概念之间的联系与区别。

第二、在揭示中职学校教师合作文化与相关概念联系和区别的基础上，本文阐述了中职学校教师合作文化的特征。具体提出中职学校教师合作文化具有自觉性、可塑性、学术性和合作性四方面的特征。

第三、比较系统地阐述了中职学校教师合作文化的重要作用。本文从中职学校教师合作可以使中职学校教师个体突破个人反思的局限与不足，有助于实现中职学校教师的知识共享，能够为中职学校教师创新思维的发展营造了安全、自由的心理氛围三个方面具体阐述了中职学校教师合作文化有助于促进中职学校教师的专业发展；从中职学校教师合作文化可以形成教育合力、促进中职学生的学业发展以及促进中职学生的精神成长两方面阐述了中职学校教师合作文化有助于促进中职学生的全面发展；同时也阐述了中职学校教师合作文化对于中职学校发展的重要作用。

第四、重点阐述了中职学校教师合作文化生成的路径。具体提出，中职学校教师合作文化的生成过程，其核心是中职学校教师合作性的价值观念、思维方式与行为方式形成的过程。中职学校教师合作文化的生成一般通过两种路径：通过批判我国传统的师徒制教师教育模式与美国的教师同伴指导模式的基础上，借鉴美国合理的教师同伴互助模式来促进中职学校教师合作文化的生成；通过批判我国传统的教研组与研究所，形成学习型的教研究或学习型的研究所来促进中职学校教师合作文化的生成。

第五、对中职学校教师合作文化生成的保障机制进行了研究。中职学校教师合作文化不可能是在真空中生成，它必然要受外界因素的影响。中职学校要以人文管理机制、发展性中职学校教师评价制度以及完善的物质设施、人文文化氛围等保障中职学校教师合作文化的生成。

关键词：中职学校教师；合作文化；特征；作用；生成；保障

                            ABSTRACT

    China duty school's teacher's cooperative culture is not still paid attention to the medium-sized education theory circle of our country dully, it is still a blank to a certain extent. Exactly based on this reason, this text has carried on more overall, the system and deep research in hitting teacher's cooperative culture of duty school. 

This text is to hit Mr. of duty school cooperative research of culture include the following contents: 

First, intension of teacher's cooperative culture of duty school while announcing. Teacher's cooperative culture of duty school is as to China duty school's teacher's individualism culture in proposing specifically, absorb cooperative culture and cooperative culture of a kind of teacher with forgiving nature cooperating on the cultural foundation artificially naturally rationally. It is a kind of cooperative culture produced on the basis that the teacher cooperates and cooperates in combining consciously voluntarily.It reflects the voluntary teachers in vocational schools, voluntary, independent, beyond time and space and so on, not beyond reasonable control, scheduling, is the vocational school teachers with advanced knowledge as the basis for teaching, scientific research and practical activities to interact with people around the activities of the process of formation and developed a set of open, standardized and shared in one grade school teachers in collaborative groups of values, ways of thinking and behavior. In order to further deepen cooperation in vocational school teachers and cultural .

Second, in revealing the cultural and vocational school teachers in cooperation ties and differences between concepts based on, in the paper grade school teachers in cooperation with cultural characteristics. Grade school teachers make in the specific culture of cooperation has consciousness, plasticity, academic and cooperative features in four areas.

Third, more systematic exposition of vocational school teachers in the important role of co-culture. This co-operation from grade school teachers, middle school teachers who can break through personal reflection of individual limitations and shortcomings, contribute to the achievement of vocational school teachers, knowledge sharing,Able to grade school teachers in the development of innovative thinking to create a safe, free of the psychological atmosphere in three aspects in detail for the post of co-culture of teachers in vocational schools help promote the professional development of teachers; from grade school teachers, a culture of cooperation can be formed education efforts, promote the academic development of vocational students and to promote spiritual growth in the level two students described a culture of cooperation in vocational school teachers to help promote the comprehensive development of vocational students; also describes a culture of cooperation in the vocational school for teachers in an important role in the development of vocational schools.

Fourth, focuses on cultural cooperation in vocational school teachers in the path generation. Specific proposed grade school teachers in cooperation with the generation of culture, its core is the functional cooperation of teachers of values, ways of thinking and behavior formation. Functional cooperation in the cultural formation of teachers generally are two paths: The Critical I

A traditional system of teacher education model and mentor teachers in the United States on the basis of peer guidance mode, the teachers learn from coaching in the United States a reasonable model to promote the culture of vocational school teachers in cooperation with the generation; by criticism of the Teaching and Research Group and the Institute of Traditional form Learning research or teaching institutes of learning in the vocational school teachers to promote the formation of co-culture.

     Fifth, on cooperation in vocational school teachers, the protection of cultural formation mechanism was studied. Culture of cooperation in vocational school teachers can not be generated in a vacuum, it should be subject to external factors. In vocational schools to humanistic management mechanisms to the development of secondary vocational schools, teacher evaluation system and improve physical facilities, such as protection of human culture in the culture of vocational school teachers in co-generation.

   Key words:Vocational school teachers; Co-culture; Characteristics; role; Generation; Protection

 
 引 论

一、问题的提出

文化问题是我国20世纪80年代以来学术界的热点问题。基于文化对于教育的重要性，人们引发了对于教师文化的重视。教师文化问题作为文化问题在教师教育研究中的折射，已经成为我国教师教育研究的热点问题。从人们对教育改革所追求的目标来看，越来越从过去对体制等外在因素的强调转到对教师及教师文化等教育核心因素的关注，越来越从关注教育改革中有形的、外在的因素转向关注隐性的、深藏于人的精神世界的文化因素。近年来的国内外教育已从事实上证明教师文化在教育改革及教师专业化中的作用。人们已深刻感受到将教师文化排除在外的教育改革注定是低效甚至是无效的。教师文化的价值将越来越在教育改革和教师专业化运动中凸现出来。

教师合作文化是教师文化的重要组成部分，基于个性并倡导教师合作文化，已成为美国、英国、加拿大等西方国家教师文化发展的基本走向。教师合作己成为提升教师素质、促进教师专业发展的一个重要的组织形式。实践中，教师合作的形式也呈现出多样性特征，有校内教师间、教师与学生间、教师与学校管理者之间的合作，也有教师与校外人员间的合作。在我国基础教育领域，教师合作文化不仅成为教师文化研究的热点领域，在理论方面进行了比较深入的研究，而且在学校改革实践中，建设教师合作文化已成为不少学校文化建设的重要目标。

然而，在中等教育领域，中职学校教师合作文化尚未收到应有的重视。这具体表现在以下两方面：其一、中职学校教师合作文化尚未受到高等教育理论界应有的重视。即使关于中职学校教师文化的研究尚在萌芽状态。中职学校教师合作文化研究在一定程度上还是空白；其二、中职学校教师合作文化尚未成为中职学校文化建设的重要内容。“文人相轻”、“专业个人主义”等现象在中职学校教师中仍然存在。中职学校教师合作还存在以下几方面问题：对合作的重要性认识尚不够，有的教师甚至排斥合作；合作活动开展较少，并且缺乏实效，水平低；合作内容具有单一性，只体现教学方面的合作；合作具有强迫性，通常是“学校（或学院、系）行为”；合作具有单向性，通常是老教师带青年教师，双方的合作不是建立在平等基础上的对话，实际上不是真正意义上的合作。这些问题的存在，不仅无助于教师专业发展，而且动摇了教师参与合作的热情和信念，在一点程度上对教师合作文化的发展起着阻滞作用。

随着中职学校教师专业化程度越来越深，中职学校教师要想实现专业价值的最大化与最优化则必须转变以自我为中心的观念，主动采取与他人合作的态度，实行优势互补。这就使中职学校教师合作文化的生成研究不仅成为可能，而且更是一种必需。只有使中职学校教师自觉意识到合作的需要，充分调动中职学校教师的内在发展动力，生成中职学校教师合作文化，才能更好地促进中职学校教师的发展。因此，系统、深入地研究中职学校教师合作文化的生成则成为时代要求与中职学校教师发展相统一的一种积极的、有意义的尝试。我们很有必要对中职学校教师合作文化的生成进行比较系统而深入的研究。这种研究具有重要的理论意义和实践意义。

这种理论意义主要表现在，通过本课题的研究将丰富并深化中职学校教师文化的研究，进而推进中职学校文化和教师专业化研究的深入，最终推进中国高等教育学的发展。

这种实践意义主要表现在，通过本课题的研究，可形成中职学校教师合作文化建设的有效策略，实现对中职学校教师合作文化建设的指导，推进中职学校教师合作文化的建设，进而推进中职学校教师文化的建设，最终推进中职学校文化的建设，提高中职学校的人才培养质量。

二、已有研究成果述评

近年来，对于教师合作文化的研究主要在基础教育领域进行。在中等职业教育领域内，还缺乏对中职学校教师合作文化进行深入、系统地研究。因此，本文在此主要针对基础教育领域内有关教师合作文化的研究成果进行述评。

目前关于教师合作文化研究的成果主要反映在以下几方面：

（一）教师合作文化的概念

对于教师合作文化的界定，国内研究者分别有各自的理解。

大多数研究者将教师合作文化理解为是自然而然形成与发展的自然合作文化，但是，他们在界定教师合作文化时又有所不同。诸如，有的研究者认同加拿大著名学者哈格里夫斯(Hargreaves,A)对教师合作文化的认识，并认为,“教师合作文化是教师文化的一种形式，是教师们在日常生活中自然而然地生成的一种相互开放、信赖、支援性的同事关系” 
。有的研究者则认同加拿中职学校者迈克尔·富兰对教师合作文化的认识，并将教师合作文化等同于教师文化，并认为教师合作文化是“教师按照某种合作方式，在互动过程中相互开放、信赖、协作、支持以达成一定目标，从而促进教师共同发展的关系形式”
。有的研究者认为教师合作文化是指“教师按照某种合作方式，在互动过程中获得彼此支持，达成合作目标，从而促进教师共同发展”
的文化。也有的研究者主要是针对中学教师合作文化而言的，并认为中学教师合作文化是“基于开放、互信与支持基础上的教师之间的交流对话，通过教师之间真诚的合作，可以实现教师之间的优势互补、资源共享，并能够在教师群体内实现价值观念和行为方式的正确导向和内聚合力，缓解教师诸多的文化冲突与心理问题，从而促进教师的专业发展”
。

只有少数研究者看到了教师合作文化的自觉因素，将教师合作文化界定为“自主自愿地按照合作的原则相互联系和规范行动的教师群体所共享的价值、信念、态度、行为样式、结合方式。

从上述研究者对教师合作文化的界定中我们可以看出，研究者基本上均认为教师合作文化是教师文化的一种形式，但有的研究者认为教师合作文化是教师文化的一种亚文化，有的研究者则将教师合作文化等同于教师文化，是教师文化的实然形式。同时，研究者基础上认识到了教师合作文化的本质——合作，但是，大多数研究者主要是从制度层面认识与理解教师合作文化的，他们将教师合作文化看作是教师在实践活动中的一种行为方式，是教师之间的一种同事关系，很少有研究者从精神层面来认识与理解教师合作文化。

（二）教师合作文化的特征

对于教师合作文化特征的研究是对教师合作文化的深入理解。目前，我国国内研究者对于教师合作文化的特征研究仍未有统一的观点。

大多数研究者认同加拿大著名学者哈格里夫斯(Hargreaves,A)对教师合作文化特征的研究，并认为教师合作文化具有自发、自愿、自主、超越时空与不可预测性五种特征，其中自发性是教师合作文化的本质特征。有的研究者认为，这种合作文化具有积极的互依性、合目的性与整合性、主体性以及流动性五种特征
。有的研究者认为，教师合作文化具有明确的共同愿景、清晰的角色定位，民主的团队领导，科学的规范制度
四种特征。也有的研究者认为教师合作文化具有多元、开放的价值观，积极的职业态度，以互动、互利为原则的行为方式
三种特征。还有的研究者认为教师合作文化具有区别于个人主义教师文化和派别主义教师文化的开放性、和谐性和创新性三种特征。

（三）教师合作文化的意义

研究者均认为教师合作文化可以促进教师的专业发展。诸如，有的研究者认为，教师合作文化可以促进新教师的专业成长，为教师创新思维的发展营造安全、自由的心理氛围，满足教师主体性的发展需要从而促进教师专业发展。有的研究者认为，教师合作文化可以促进教师群体形成凝聚力，有利于教育资源的挖掘和共享，消除教师的不确定感，从而促进教师专业发展。

研究者均认为教师合作文化不仅可以促进教师的专业发展，同时，还可以促进学生的发展。诸如，有的研究者认为，教师合作文化可以使教师形成教育合力，从而促进学生的发展。还有的研究者指出，教师合作文化使教师把提高学生的学习水平、行为和态度作为一个共同的目标追求和共同承担的责任，从而使之自由地交流思想，进向提高学生的学业水平而努力工作。这种团队工作方式，促进了教师在工作上的协调以及教师专业技能的发展，提高了课堂教学的水平，进而影响学生的学业水平。

有的研究者认为，教师合作文化除了可以促进教师专业发展与学生发展之外，还有利于新课程的实施。

（四）教师合作文化的建设 

在研究的过程中，人们意识到教师合作文化对师生发展的重要性，因此，如何建设教师合作文化就成为研究者研究教师合作文化的一个主要方面。总的来说，目前，研究者关于教师合作文化建设的研究包括以下几个层面：

1、教师合作文化建设的理论基础
1) 组织文化学观点

1985年，沙因(Edgar H.schein)的著作《组织文化和领导》面世，标志着组织文化学派的创立。沙因认为组织文化是组织成员之间约定俗成、重复使用的基本假设模式，而组织成员对自己这种假设模式可能并没有感觉到。这种文化形式，企业的管理层比较了解，而大多数员工都是在潜移默化中受到企业组织文化的熏染，同时个人的行为也影响着组织文化的发展变化。在西方，组织文化理论主要应用于企业中。但是研究者认为，组织文化理论对于在学校建立合作型教师文化具有借鉴作用。学校组织文化是学校在长期发展进程中积淀下来的价值信念与行为准则，这些信念与行为准则通过各种方式传递给学校成员尤其是教师，转化为他人共同的价值观念、行为方式，因而也促进了教师合作文化的动态发展。

2) 社会学观点

符号互动(Theory of Symbolic Interaction)理论的集大成者美国社会学家米德(Mead,G.H.)以心灵、自我和社会三者为阐述对象，揭示了符号(特别是语言)是三者形成、变化及相互作用工具的观点。其理论的出发点不是个别个体，而是群体中、社会中个体交互作用的社会过程，社会是沟通系充和人际关系系统。符号互动论关注在特定情境下的人际互动与交流，重视人的主动性、创造性和特殊性。人际沟通离不开符号的使用。

研究者认为，教师合作文化是以教师之间的沟通交流为前提的，在这个过程中，需要借助符号。教师在平时对外的学术交流和人际交流中，就会有意识地选择自己所默认的语言、表情、手势或姿态表达方式，注重个人行为的规范性，具有一定的职业特征。在接受别人传来的信息时，也表现得很有涵养，甚至很多潜在的表达方式外人无法理解。

3) 心理学观点

美国心理学家勒温(Lewin, K.)的团体动力论认为，一旦两个或两个以上的人组织在一起(形成团体)，就形成一种复杂的相互关系，这种关系必然影响到他们的行为，最终影响团体的行为。

研究者指出，勒温的团体动力论告诉我们，一个人在团体中的表现，受到团体规范、团体气氛和结构的影响。实践证明团体本身对其成员具有多方面的功能，它可以满足其成员的安全感、友谊、自我确认、自尊、自信、成就等多方面的需要。这些对教师合作文化建设都有借鉴作用。团体动力论对团体内因的重视，也喻示了在教师团体内，管理人员要创造条件和营造氛围来促进合作。

2、教师合作文化建设的影响因素研究
学校内部因素

1)从教师自身角度来讲，教师的自身素质、风格、兴趣、气质，教师对自身角色的体察与认同都会影响教师合作文化的构建。

2)从学校层面而言，教学环境的设施、科研条件、生源质量、学校传统、学校的类别与级别、校园的文化建设、领导风格、学校的地理位置等因素也会直接影响教师合作文化的建构。

社会因素

1)社会上对教师群体的印象与评价即教师的职业社会地位，会影响到教师合作文化的构建。

2)社会上已经形成的一些社会风气，主流文化对教师合作文化的构建有较大影响。

3、关于教师合作文化建设的途径研究

关于教师合作文化的建设途径，研究者有不同的理解。有的研究者认为面对新课改, 学校应倡导合作的教师文化, 促使中小学教师打破孤立主义的藩篱, 形成共享与相互支持的教师群体, 从而促进教师的发展和教育的变革, 使学校成为一个教师相互学习的场所。学校应该从“正确的意识引导，创造和谐的环境，民主的学校管理，革新的评价机制，鼓励多种方式的合作等几个方面使教师形成合作文化。有的研究者认为，学校必须创设良好的环境，给教师之间相互合作以制度层面的支持：关注教师在新课程背景下专业发展的需要，制定教师发展的共同目标，为求在教师之间形成共同的教育价值观念和发展目标，以使教师自愿、自主地进行合作；建立同一学科的教师之间、跨学科之间进行教学前的合作设计、合作备课、教学相互观摩、课后集体评议、合作进行反思的集体备课制度和教学研讨制度，以使教师得到心理支持、增强动机，相互启发、相互借鉴，强化反思、汲取力量，减少不必要的重复，分担繁重的工作压力；建立科研合作机制，以实现教师思维上的互补，产生新的思想，完善自身的教育理念；为教师共同学习提供丰富的资源，建立教师学习共同体，以促进教师知识结构的优化和学习能力的不断提高，适应新课程、学习型社会的要求。有的研究者还提出“利用网络促成合作”
。有的研究者认为充分发挥校长的作用，通过同伴督导、同伴教学辅导、专业对话、合作课程开发、合作行动研究、虚拟共同体等途径来建构教师合作文化形式，并认为学校、家长以及社会的理解与支持对于建设教师合作文化的重要性。

综合上述，可以看出，我国研究者已经对教师合作文化做了比较深入、系统地研究，为我们对教师合作文化的认识与理解奠定了理论与实践基础。在目前已有的对于教师合作文化的研究中指出，合作文化是教师彼此开放、信赖、支援性的。在这种文化下，教师容易超越个人局限，敢于探索和创新，获得更大的发展。同时，合作文化有利于教师群体优势互补，形成合力，促进教师群体和学生的发展。

但是，研究者基本上都是在借鉴加拿大著名学者哈格里夫斯(Hargreaves,A.)对于教师合作文化理解的基础上进行的，认为教师合作文化是自然而然形成的，将自发性视作教师合作的出发点和归宿，夸大了教师合作文化的自发性的作用，这显然又具有一定的局限性。一方面，这种自然合作文化具有自发性，往往以“潜意识”、“集体无意识”等形式自发地存在并发挥规范作用，容易脱离教师而独立存在，在一定条件下很容易走向异化和自在化，重新变为制约教师、统治教师的异己力量。另一方面，这种自然合作文化，是与教师血肉相连地生成的。它往往更具有惰性和稳定性。然而，教师合作文化的核心其实是教师基于对合作的理解所形成的群体价值观念与思维方式，而教师对于合作的价值观念与思维方式的形成是一种自觉过程，并不是一种无意识的。此外，目前对于教师合作文化的研究，都是针对基础教育领域内的教师进行的，强调的教师在教学上的合作，而忽视了对于中等教育领域内的教师之间合作文化的研究，同时也忽视了对于教师之间科学研究的合作，对促进教师合作发展策略的深入研究还十分缺乏和肤浅。

三、研究宗旨和思路

本研究旨在对中职学校教师合作文化的生成问题进行研究。

具体的研究思路：第一、阐明何谓中职学校教师合作文化。揭示中职学校教师合作文化的内涵及与之相关概念的联系与区别；第二、揭示中职学校教师合作文化的特征；第三、阐明中职学校教师合作文化的作用；第四、阐明如何促进中职学校教师文化合作文化的生成。

四、研究方法

1、文献法

中等教育基本理论研究对文献法具有相对较强的依赖性。本研究的选题涉及到了文化学、哲学等多种学科，范围较广。此外，本研究需要以较强的基础理论研究为支撑，因此，必须搜集相关的文献和资料，对文献进行深入研究，为中职学校教师文化建设研究做好充足的知识准备和资料准备，这样才能确保研究取得良好的效果。

2、访谈法

本研究的选题比较新颖，目前国内较少有人进行研究。因此，除查阅相关资料外，在开题前后、论文的写作过程中将所涉问题与校内外有关专家、学者、同学等进行广泛的交流，认真征询关于本研究的意见与看法，是本研究必须进行的一项工作。而访谈法也就成为本研究必不可少的研究方法之一。

何谓中职学校教师合作文化

研究中职学校教师合作文化的生成问题，必须首先对中职学校教师合作文化这一概念有一个基本的界定与理解，这是我们研究中职学校教师合作文化生成问题的前提。

1.1中职学校教师合作文化的界定

教师文化是一种属于中职学校文化的亚文化，是社会文化在教育领域的折射。而中职学校教师合作文化无疑是教师文化的有机组成部分，我们对中职学校教师合作文化的界定，必须置于整个教师文化的研究背景之下，并立足于中职学校教师职业的特点。

哈格里夫斯将教师合作文化分为自然合作文化和人为合作文化。自然合作文化是教师们在日常生活中自然而然地生成的一种相互开放、信赖、支援性的同事关系；人为合作文化就是指通过一系列正规的特定的官方程序来制定教师合作计划，增加教师间相互讨教的机会。

借鉴哈格里斯夫关于合作文化的观点，我们认为中职学校教师合作文化与中职学校教师个人主义文化相对。中职学校教师合作文化是合理地吸纳了自然合作文化和人为合作文化基础上的一种具有包容性的教师合作文化。它是在教师自愿合作与自觉合作整合的基础上生成的一种合作文化。它既体现了中职学校教师的自愿、自主、超越时空等特点，又不排除合理的控制、计划安排，是中职学校教师在以高深学问为基础进行教学、科学研究等实践活动及与周围人进行交往的活动过程中形成与发展起来的一种集开放性、规范性与共享性于一体的中职学校教师合作性的群体价值观念、思维方式与行为方式。

中职学校教师合作文化的内涵，主要表现在以下三方面：

1.1.1中职学校教师合作文化是以精深学问为基础的

众所周知，中职学校从它诞生之日起，就将培养人才作为自己的根本任务，把传授精深学问作为培养人才的基本途径。随着社会的不断进步，现代中职学校的社会职能发生了重大改变，包括培养高级人才、进行科学研究和为社会服务三种。虽然，培养技术人才已不再是中职学校的唯一职能，但精深学问始终是中职学校的根本，精深学问是中职学校区别于其他社会组织的一个根本特征。中职学校既要重视以追求真理为目的的纯学术性精深学问, 也不可忽视以服务社会为宗旨的专业性学问。

中职学校教师则是中职学校教育的重要组成部分。中职学校教师本身就具有广博、精深的知识体系，是拥有精深学问的知识传播者、探索者和创新者。他们通过自身对精深知识的理解，将社会中历代产生的精深学问传授给中职学校生，为社会培养精级技术人才；同时，由于本身对精深学问的理解与掌握，使得他们有能力并愿意在中职学校进行科学研究，不断探索、追求更加精深的学问，在不断探索、追求精深学问中创造着新的精深学问。精深学问，对于中职学校教师来说，是不可或缺的，是中职学校教师在教育教学的实践活动中与其他教师进行交流与合作的基础，同时也是中职学校教师与周围人交往的根本所在。因此，我们可以说，中职学校教师合作文化是以精深学问为基础的，这是中职学校教师合作文化区别于其它合作文化的本质特征。

1.1.2中职学校教师合作文化是中职学校教师在教学、科研等活动中生成的

文化和人是分不开的，凡有人的地方就一定有文化。人是文化性的动物。世界上没有与文化无关的人，也没有与人无关的文化。文化的本质就存在于人的本质之中。文化的起源是“人化”，即人的本质力量或主体性的对象化。人是文化的主体和创造者。顺理成章，中职学校教师合作文化是中职学校教师的文化，中职学校教师是中职学校教师合作文化的主体和创造者。

文化只有经过人的创造性劳动实践才有可能生成，并不断地充实其内容。在这个意义上，文化就是人的实践活动，文化形成并于人类的实践活动中得到发展。从这个意义上说，中职学校教师合作文化只能在中职学校教师进行教育教学的实践中，在与周围人的交往中生成。中职学校教师合作文化一经生成，就具有相对的稳定性，它影响着中职学校教师自身，使他们按合作文化的方式进行活动，通过中职学校教师的活动对其周围的人施加影响。但这种合作文化并不是单方面的，它在影响中职学校教师的活动及其周围人的同时也受中职学校教师活动及其周围人的影响，不断发生着变化与改革。

1.1.3中职学校教师合作文化是中职学校教师合作性的群体价值观念、思维方式与行为方式
在中职学校教师合作文化的氛围中，中职学校教师具有什么样的群体价值观念、思维方式与行为方式呢？中职学校教师合作文化强调的是中职学校教师的合作性。

何谓合作？时蓉华主编的《社会心理学词典》中指出，合作是“与竞争相对立的一种行为方式。指人们为了共同目的在一起工作或完成某项任务。”
朱智贤在《心理学大辞典》中指出，合作是为了共同的目标而由两个以上的个体共同完成某一行为，是个体间协调作用的最高水平的行为。《辞海》对合作的解释是：“所谓合作是社会互动的一种方式。指个人或群体之间为达到某一确定目标，彼此通过协调作用而形成的联合行动。参与者须具有共同的目标、相近的认识、协调的活动、一定的信用才能使合作达到预期效果”
。我们可以将他们对“合作”的理解归纳为以下几点：(1)合作是个人或群体之间进行活动的方式；(2)合作是一种人际间的相互作用与影响；(3)合作的出发点是共同的目标或目的，合作就是为了达到确定的共同的目标；(4)合作需要人们彼此相互信任、相互开放、相互切磋、相互协调；(5)它最终使进行合作的每个人在合作中受益。

因此，我们可以说，中职学校教师合作文化是中职学校教师合作性的群体价值观念、思维方式与行为方式。在价值观念上，合作表现为中职学校教师自觉主动地认同中职学校对中职学校教师的价值期望——传承、探索与创新高深学问的基础上形成与中职学校的价值期望相一致的共享的中职学校教师群体价值观念，他们为了中职学校学生的全面发展和中职学校教师的共同成长、实现自我价值而相互协作；在思维方式上，合作主要表现为中职学校教师认识到同事关系在实现中职学校教师的共同目标中的重要性，形成关系的思维，能够尊重他人、敞开自己的心扉；在行为方式上，合作直接表现为中职学校教师在日常的教学研究与专业发展中的互助、支持、信任、坦诚、切磋与协作。

中职学校教师合作文化通过内在的、合作性群体价值观念与思维方式影响、制约着中职学校教师的合作性的行为方式，从而影响与制约着中职学校教师的认识与活动，是中职学校教师行为与活动的内在力量。

1.2中职学校教师合作文化与相关概念的联系和区别

1.2.1中职学校教师合作文化与教师合作文化

中职学校教师合作文化是中职学校教师在以精深学问为基础进行实践活动的过程中形成与发展的一种合作性的群体价值观念、思维方式与行为方式。教师合作文化是教师在进行实践活动的过程中形成与发展的一种合作性的群体价值观念、思维方式与行为方式。教师合作文化如果从广义上来说，是指包括中职学校教师合作文化在内的所有教师的合作文化；从狭义上说，仅指基础教育领域的教师的合作文化。

因此，中职学校教师合作文化与广义上的教师合作文化是一种被包含与包含的关系，其适用范围窄于广义上的教师合作文化。中职学校教师合作文化与狭义上的教师合作文化之间既有共性，又有差异性。它与狭义上的教师合作文化都具有合作的含义，都是学校教师在实践活动过程中形成与发展的一种群体价值观念、思维方式与行为方式，都对学校教师的实践活动产生影响；它们所不同的是，中职学校教师合作文化具有高深学问性，是中职学校教师在教育教学与科学研究的活动过程中形成与发展的，而狭义上的教师合作文化则不具有高深学问性，主要是教师在教育教学的实践活动中形成与发展的。

1.2.2中职学校教师合作文化与中职学校教师文化

这是两个既相互联系又相互区别的概念。中职学校教师合作文化与中职学校教师文化的主体与创造者都是中职学校教师。他们都是中职学校教师在以高深学问为基础进行教育教学与科学研究的实践活动及与周围人进行交往的活动的过程中形成与发展的一种群体价值观念、思维方式与行为方式。它们都影响中职学校教师的实践活动。它们所不同的是，中职学校教师合作文化从属于中职学校教师文化，是中职学校教师文化的一种亚文化，它强调的是中职学校教师文化中的合作性。因此，我们可以说，中职学校教师合作文化与中职学校教师文化是一种被包含与包含的关系。

1.2.3中职学校教师合作文化与中职学校教师个人主义文化

中职学校教师合作文化与中职学校教师个人主义文化均从属于中职学校教师文化，均是中职学校教师文化的一种亚文化，都是中职学校教师在实践过程中形成与发展的群体价值观念、思维方式与行为方式。它们的主体与创造者都是中职学校教师。它们所不同的是，中职学校教师合作文化是中职学校教师在实践活动中形成与发展的合作性的群体价值观念、思维方式与行为方式，强调的是中职学校教师文化的合作性，在这种文化氛围中，中职学校教师会因合作需要，自觉产生合作意识，在实践活动中为了促进中职学校学生的全面发展与中职学校教师的共同成长，实现自我价值，自觉主动地彼此相互开放、相互切磋、相互协调与合作。

中职学校教师个人主义文化则是中职学校教师在实践活动中形成与发展的个体性的群体价值观念、思维方式与行为方式，强调的是中职学校教师文化的个体性，在这种文化氛围中，中职学校教师是“自私自利”、“各行其是”、“个人本位”、“隔绝孤立”的，他们大部分都愿意独立进行教学和科研，并认为，如果求助于其他教师，就表明自己无能。此外，在这种文化氛围中，受个人主义价值观念与个人主义思维方式的影响，受自身利益的驱使，中职学校教师彼此之间存在强烈的恶性竞争，他们大部分追求个人私利，不愿意与他人共享研究成果，深怕失去自己的专业权威，对待其他教师，他们也不愿意做出实质性的指导和评论。总之，在这种中职学校教师个人主义的文化氛围中，大部分中职学校教师是按照个人主义和自我效能的观念和方式行事的，他们很少会就有助于学术的问题与同事对话，他们往往只是坚守着自己业务和学术上的独立王国，而不愿与他人合作互动。

中职学校教师合作文化是相对于中职学校教师个人主义文化而言的，是中职学校教师文化的一种亚文化。它是中职学校教师在以高深学问为基础进行教育教学与科学研究的实践活动及与周围人进行交往的活动的过程中形成与发展的一种合作性的群体价值观念、思维方式与行为方式。

第二章 中职学校教师合作文化的特征
根据我们对中职学校教师合作文化的界定，在揭示中职学校教师合作文化与教师合作文化、中职学校教师文化和中职学校教师个人主义文化的联系和区别的基础上，我们有必要进一步探讨中职学校教师合作文化的特征。

中职学校教师合作文化的特征主要表现在以下几方面：

2.1自觉性

中职学校教师合作文化是中职学校教师自觉形成的，而非中职学校教师的自发行为。

基于中职学校教师合作文化的核心是合作的价值观念与思维方式，有的研究者认为中职学校教师合作文化是自发的，是中职学校教师自然而然地形成合作的价值观念与思维方式，从而引导其合作的行为方式。然而，合作的价值观念与思维方式并非是中职学校教师自然而然的形成的，这其中包括了中职学校教师的自觉性。中职学校教师合作文化是中职学校教师在实践活动中意识到自身知识与能力的有限性，从而主动认同与接受中职学校对他们的价值期望—合作教学与研究，主动进行与之相一致的价值选择，形成与中职学校的价值期望相一致的合作自我意识，在合作意识的引导下，在中职学校教师的实践活动中形成与他人进行合作教学的价值观念与思维方式。我们可以说，中职学校教师形成合作的价值观念与思维方式的过程，并非是中职学校教师无意识的活动，而是中职学校教师自觉、主动的思想活动。中职学校教师是在这种自觉、主动形成的价值观念与思维方式的引导下进行合作的活动。因此，我们也可以说中职学校教师合作文化是中职学校教师的自觉行为，它并非自然而然而形成的，也不是外界强迫所能形成的，是一种自觉自愿与主动的活动。

2.2可塑性

中职学校教师合作文化是中职学校教师群体在长期的教育教学与科学研究的实践活动中形成的合作性的价值观念、思维方式与行为方式，其核心是合作性的价值观念与思维方式。合作性的价值观念与思维方式是中职学校教师合作文化中最深层的因素，它具有相对的稳定性，从这个意义上说，中职学校教师合作文化不是一蹴而就、自然而然地形成的，而是在原有的文化基础上进行挖掘、引导并在实践中不断丰富和完善的，即中职学校教师合作文化在保持相对稳定的同时，还具有较强的可塑性。

2.3学术性

中职学校教师合作文化的学术性，贯穿于中职学校教师合作文化的始终，它影响着中职学校教师的教学与实践活动，影响着中职学校教师的人际交往。中职学校教师合作文化的学术性来源于中职学校教师的学术性。所谓学术就是指比较专门的有系统的学问，即专门的高深学问。所谓学术性，就是尊奉高深学问的价值至上的价值，即追求科学真理。

从中职学校的发展史可以看出，中职学校对知识的选择、分类和分层实际上控制和规范了知识的地位、生产和传播。这些被中职学校所选择的知识就是合法化的专业性很强的学术性知识，通过分类和分层而规范化的知识就是学术性学科；中职学校同时也控制、规范和筛选了中职学校教师，中职学校教师只有经过规范化的训练，具备了规训的知识，才有资格在毕业始即选择某一特殊的学科开始其学术生涯，在中职学校某一学科专业领域里从事专业的教学工作。换句话说.只有经过学术训练，具备学术性学科知识，才能成为中职学校教师。

由此可见，中职学校教师是拥有精深的专业知识体系的中职学校专业学术人员。中职学校教师的学术性更有着新的内涵，他们不仅以其自身所具有的专门的高深学问进行着教育教学的实践活动，更为重要的是，他们进行着专门性的学术研究的实践活动：知识的传授、知识的发现、学术精神、学术出版，他们以其自身所具有的专门的高深学问在中职学校中不断进行着学术教学与学术研究的实践活动。学术性已融入中职学校教师的体内，成为他进行实践活动及与他人交往的一种方式，是中职学校教师合作文化的根本所在。对于中职学校教师来说，是不可或缺的，是中职学校教师在教育教学的实践活动中与其他教师进行交流与合作的基础，同时也是中职学校教师与周围人交往的根本所在，是中职学校教师合作文化区别于其它合作文化的本质特征。

2.4合作性

    中职学校教师合作文化的合作性是其区别于中职学校教师个人主义文化的本质特征。我们可以从中职学校教师合作文化合作性对中职学校教师的精神与行为所产生的影响将其细分为精神性、自愿性、规范性、共享性、开放性、平等性以及互利性等几个方面。

中职学校教师合作文化的核心是中职学校教师群体共同的、合作性的价值观念与思维方式。对于中职学校教师群体来说，这种共同的、合作性的价值观念和思维方式通过中职学校教师的道德、教育、研究、人际交往和中职学校教师的日常活动等各种途径，向中职学校教师群体传播和教化，从而影响着中职学校教师合作性的行为方式，使生活于其中的中职学校教师的行为带上了这种文化的特征。不仅如此，中职学校教师是生活在中职学校中的社会群体，他们通过自身合作性的价值观念，造成一种合作气氛，并通过各种渠道，使这种合作性的价值观念与思维方式在每一个中职学校教师的心中内化，成为每一个中职学校教师的价值观念和思维方式。生活于实践于该文化中的中职学校教师，只有从思想、行为等方面与这种合作性的价值观念与思维方式取得了一致，才能在实践中真正做到彼此相互信任、相互开放，为了中职学校学生与中职学校教师群体的发展而相互合作，使自己的存在意义得以体现，实现其人生价值。否则，他们则会被这一群体中的其他教师所排斥、孤立。

此外，这种共同的、合作性的价值观念和思维方式是中职学校教师交往的中介，它为中职学校教师群体及个体成员间复杂的交往提供了一套共同的标准和调节手段，是个人行为的调节剂。这种共同的、合作性的价值观念和思维方式，使中职学校教师合作文化对中职学校教师更多地引导中职学校教师具有合作精神，使中职学校教师在其实践活动中，以合作为尺度去量度、评判、裁定哪些行为是正当的或不正当的，并对失当的行为采取疏远的态度，从而鼓励、强化正当的合作性行为，抑制、纠正失当的个人主义行为。

中职学校教师合作文化主要是通过内化于每位中职学校教师内心的合作性的群体价值观念与思维方式，来引导中职学校教师的合作性行为，而这种群体价值观念与思维方式的内化过程是中职学校教师的自愿的思想意识活动，是中职学校教师自愿的。在中职学校教师自愿形成合作性的价值观念与思维方式的情况下，他在实践活动中与其他中职学校教师进行合作就并非是出于义务，也非是强制性的，而是自愿、主动地一种活动。

中职学校教师合作文化一经形成，就对中职学校教师具有一定的规范作用。当中职学校教师自觉自愿地认同了合作性的群体价值观念与思维方式时，他在实践活动中就自愿与其他教师合作。因为只有这样，他才可以与中职学校教师群体保持一致，才能不受群体中其他成员的排斥、孤立，从而实现自身的人生价值。这也就说明中职学校教师合作文化对于中职学校教师具有一定的规范作用。但是，中职学校教师合作文化的这种规范性是通过使中职学校教师自觉自愿认同中职学校教师群体的合作性的价值观念与思维方式的基础上体现出来的，是中职学校教师合作文化通过内化而对中职学校教师进行规范，说到底，中职学校教师合作文化是通过对中职学校教师进行思想观念的约束而规范中职学校教师的行为。从这个意义上说，中职学校教师合作文化的规范性是其精神性与自愿性的外在表现。

中职学校教师合作的目标是为了促进中职学校学生的全面发展和中职学校教师的共同成长，这是仅凭中职学校教师个人力量所无法完成的，尤其是在中职学校学科的日益分化，中职学校教师专业化的趋势日益加重的时代。这就需要中职学校教师在实践活动中，共同分享知识，从而达到彼此相互学习、相互补充，实现思维与智慧的碰撞，扩大和丰富自己的知识与认识的效果，提高教学质量，促进中职学校学生的发展、能够共同成长。
中职学校教师合作文化的共享性要求中职学校教师之间不能封闭对立起来，而要在开放的系统内进行信息和能量的交换。首先，它表现为，中职学校教师不再局限于自己的小天地，也不再顽固地坚持自己的教学理念、观点等等，他们更多地意识到真理的无限性，在彼此信任、相互依赖、相互需要的基础上，以兼容并蓄的思想，以开放积极的心态与其他教师进行交流与沟通。其次，这种中职学校教师合作文化的开放性还体现在中职学校教师不仅敢与同事分享自己成功的经验，而且也敢暴露自己的缺点与不足，通过中职学校教师之间的讨论、切磋而获得启发和解决的方案。

中职学校教师合作文化的共享性与开放性要求中职学校教师在平等的基础上进行互相交流与沟通。它强调中职学校教师的人格平等，在真理面前每位中职学校教师都有平等的发言权，不因社会地位或经济地位的不同而出现在真理方面的特权
。在中职学校教师合作文化中的学术权威是靠敬重而建立起来的。如果合作的双方之间是不平等的，那么在中职学校教师内部势必会产生一种强势与弱势的关系，在这种不平等的关系中，处于弱势的教师由于深怕其他教师说自 己无能，而不敢暴露自己的缺点与不足；而处于强势的教师把帮助他人视为自以为是或者侵犯他人隐私，而不愿做出实质性的指导与评论，这样的合作并没有真正体现出中职学校教师的开放性，真正实现中职学校教师的资源共享，也不可能真正使合作达到互利的效果，失去了合作的本意，因此，也不能算是真正意义上的合作。由此可见，合作必须是在平等基础上的进行的。这样才能使中职学校教师以开放的心态，与其他教师分享自己的教育资源。

中职学校教师合作文化强调合作，既然是合作，就是合作双方共同的活动，是一种双向行为，具有互利性。

在中职学校教师个人主义文化氛围中，中职学校教师之间充满了竞争，他们存在着利益上的本质冲突，他人的利益的获取，就意味着自己利益的受损。但是中职学校教师合作文化则不同，在这样的氛围中，中职学校教师在实践活动中的相互合作是以共同的目标、共同的利益为前提的；他们在合作中充满了相互学习、相互补充、相互支持、相互鼓励以及相互帮助。每位合作中的中职学校教师都是为了实现共同的目标而努力，其结果是合作中的每位中职学校教师都在合作中受益。从这个意上说，中职学校教师合作文化具有互利性，它要求处于其文化氛围中的中职学校教师在合作中以互相受益为合作的出发点与归宿点。

第三章 中职学校教师合作文化的作用
中职学校教师合作文化具有重要的作用。中职学校教师合作文化不仅可促进中职学校教师的专业发展、中职学校学生的全面发展，而且也可促进中职学校的发展。

3.1中职学校教师合作文化有助于促进中职学校教师的专业发展 

随着高等教育规模的不断扩大与高等教育改革的深入，教师专业化的呼声不断高涨，中职学校教师专业发展愈来愈引人关注。目前，中职学校教师专业发展已经成为当代中等职业教育改革的主题之一。

中职学校教师专业发展，从发展的主体上说，可以既包括中职学校教师个体的专业发展，又包括中职学校教师群体的专业发展。由于中职学校教师专业发展是教师作为“人”的发展,是多方面的发展。从这个意义上说,教师专业发展则不仅仅需要考虑狭义上的个人意义上的专业发展,更需要考虑到教师作为群体中的个体的社会发展。因此，本文的中职学校教师专业发展所强调的主要是包含了作为教师群体中的个体的专业发展与中职学校教师所构成的整个群体的专业发展。所谓中职学校教师个体的专业发展不仅仅是指中职学校教师在严格的专业训练和自身不断主动学习的基础上不断提升自身的专业知识与专业能力，而且是指中职学校教师的价值观念、思维方式的不断更新以及中职学校教师自身各方面的水平持续提高、不断完善的过程。

当代社会是一个知识与信息量与日俱增的知识经济时代，在这样一个时代中，中职学校教师个体仅仅凭自身的力量是不可能实现发展的。中职学校教师惟有打破自我中心主义，敞开自己的心扉，与同事合作，通过分享自己成功的经验，暴露自己的缺点与不足，通过教师之间的讨论、切磋才能获得进一步发展的动力。这也就说明，在这样的社会背景下，中职学校教师必须通过合作、依靠群体的力量来实现个人的发展。但是，由于中职学校教师的专业发展是一种过程，它不仅仅需要的是小范围、个别的、短时间的合作行为，更需要中职学校教师自觉生成一种共同的价值观念、思维方式，来引导中职学校教师进行长期的、稳定而持久的合作。这就说明，中职学校教师的专业发展需要中职学校教师合作文化。

教师之间在知识结构、思维方式、认知风格等方面存在着重大的差异，即使是教授同一课题的教师，在教学内容处理、教学方法选择、教学整体设计等方面的差异也是明显的。通过教师与教师之间就所教内容的互动，教师之间可以相互启发、相互补充，实现思维、智慧的碰撞，从而产生新的思想，使原有的观念更加科学、完善，有利于达到教学的目标。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

此外，从中职学校教师发展的情况来看，人们越来越意识到仅仅通过对中职学校教师进行培训等外在强制性的手段，并不能真正使中职学校教师自身意识到发展的重要性、从而促进中职学校教师的发展。这就需要人们从对过去对中职学校教师培训等外在因素的强调转到中职学校教师文化，尤其是中职学校教师合作文化等内在性的核心因素的关注，重视隐藏于中职学校教师精神世界的文化因素，这样才能使中职学校教师彼此之间消除恶性竞争，通过合作彼此优势互补，进而共同成长。

我们可以说，没有中职学校教师文化，尤其是中职学校教师合作文化的中职学校教师发展是低效的，甚至是无效的，只有关注中职学校教师合作文化，使中职学校教师自觉意识到合作的重要性，产生合作意识与合作需要，才能真正使中职学校教师在实践活动中，彼此信任、共同分享知识，互相合作，从而实现中职学校教师的共同成长。

3.1.1中职学校教师合作文化可以使中职学校教师个体突破个人反思的局限与不足

中职学校教师的专业发展，需要中职学校教师进行反思。中职学校教师只有在实践中不断地进行自我反思，积极、仔细的考察与分析自己的教学与研究，才能革除落后的观念与做法，提高不断创新的能力，提高自身的专业发展水平。但是就中职学校教师的个人反思而言，主要存在几个方面的困难：

第一、中职学校教师自身缺乏反思动机。中职学校教师自身是精深学问的拥有者，具有较强的专业自主性，这使得他们在实践活动中，常常会自以为是，满足现状，刻板僵化，以固定的眼光看待问题，循规蹈矩，因循守旧，盲目自大，不思进取；对教育教学和学生的变化不予理睬；迷信权威，“唯书”、“唯上”，对教育论著、教育权威的判断深信不疑.不根据具体情况进行批判与证实，扼杀了自身的反思精神。

第二、中职学校教师受到外界的影响，承受过重的心理压力，不可能进行反思。目前我国中职学校中，过分强调了中职学校教师对于促进中职学校生发展的作用，忽视了中职学校教师自身发展的重要性；过多地对于中职学校教师实行量性评价，加大了中职学校教师的心理压力，使他们疲于应付各种考核、评价，而无暇进行自我反思。

此外，中职学校教师的个人反思受到中职学校教师自身视野的限制，容易走向偏差，而难以走向深入。

鉴于上述中职学校教师个体反思的局限，我们倡导中职学校教师在群体中反思。个人的反思往往更多地依赖于教师自身的素质和意识，而群体中反思则更有利于中职学校教师树立反思的意识和习惯，有利于反思的实效。中职学校教师合作文化则为教师的反思提供了文化上的支撑，参照的基点，能够使教师自觉主动地进行合作，共同分享教育经验、教训和成功的喜悦，使中职学校教师从同事那里获得专业上的帮助，情感上的支持，减少中职学校教师个体独立反思的偏差，深化中职学校教师个人的反思。

3.1.2中职学校教师合作文化有助于实现中职学校教师的知识共享

中职学校教师专业发展的基础是中职学校教师的知识水平的提高。中职学校教师的知识水平与结构直接影响着中职学校教师对于客观对象的看法，从而影响着中职学校教师的专业发展。中职学校教师的知识既包括中职学校教师从经过别人加工提炼、抽象概括而形成的书本中直接学习获得的知识，即理论知识，又包括中职学校教师在实践活动中直接形成的经验等,即实践知识。它是中职学校教师对于社会知识等在其头脑中的内化反映。

由于当代知识呈现出数量多，更新速度快，日益整体化的特点，这就使中职学校教师无法只凭借自己的力量而获取所有的专业理论知识。他必须自觉与他人合作，通过共享，获得专业理论知识的提升。而中职学校教师的实践知识是中职学校教师在实践活动中所产生的经验等，更多地通过中职学校教师的实践活动才能体现出来，更多地具有中职学校教师的个体性的特征，可以说中职学校教师的实践知识更多意义上是一种中职学校教师个体性的知识，它影响着中职学校教师对理论性知识的学习、理解和运用，影响着中职学校教师对有关问题的看法，是中职学校教师专业发展的重要知识基础。中职学校教师只有与他人分享其实践知识，才能避免认识上的偏差，摆脱固执、偏见、以开放积极的心态接受新的知识，开拓知识视野，获得持久的发展。

中职学校教师合作文化可以使中职学校教师改变原有的价值观念，改变中职学校教师害怕并拒绝与他人分享知识的现状，自觉认识到合作的必要性，自觉主动地敞开自己的心扉，以开放的心态，在平等的基础上，用心与其他教师进行交流与沟通，分享知识，在虚心听取与采纳其他教师的建议、改善自我的同时给予其他教师以实质性的帮助，形成一个良性而有效循环，进而使中职学校教师的专业发展得以实现。

3.1.3中职学校教师合作文化能够为中职学校教师创新思维的发展营造了安全、自由的心理氛围

中职学校教师的专业发展需要中职学校教师具有创新的思维方式。而中职学校教师创造性的发展又受文化的影响，正如《学会生存》一书中所指出的那样：“人的创造能力是容易受文化影响的能力，是最能开发并超越人类自身的能力，也是最容易受到压抑和挫折的能力”
。那么究竟什么样的文化氛围才有利于中职学校教师的创造呢？著名的心理学家罗杰斯认为：“适度的心理安全和心理自由是创造性活动的一般条件。”
中职学校教师合作文化的共享性、开放性与平等性等，则可以使中职学校教师在这种文化氛围中缓解压力，使中职学校教师产生心理安全感，提高其自我效能感和能力，敢于接受富有挑战性、创造性的任务与工作，提高自身的专业水平。

3.2中职学校教师合作文化有助于中职学校生的全面发展

目前在我国中职学校，还存在着教师彼此之间缺乏信任，不愿进行学术上的合作与交往、分享知识的现象。为了在评比中胜过他人，有些教师存在着对有限的教育场所、时间和学校资源无休止的争夺的现象，进而造成了中职学校教师之间对学生发展的管理的不连贯，对其学业表现和行为产生不一致的期待，消耗了教育影响，降低了教育质量，阻碍了中职学校学生的发展。中职学校的根本职能是为社会培养合格、优秀的人才，中职学校教育的目的就是为了促进中职学校学生的全面发展，而培养人这一目标的实现，单凭中职学校教师个体劳动是不能达到的，这就需要中职学校教师树立全局观念，协调合作，通过相互理解、相互配合，最终达到促进中职学校学生全面发展的目标。

3.2.1中职学校教师合作文化可以形成教育合力，促进中职学校学生的学业发展

社会的发展，社会分工的越来越细，影响了中职学校的学科的发展，使中职学校中的专业越来越多、越来越细，每一位中职学校教师都是“术业有专攻”的专业性学术人员。由于中职学校教师知识的专业性很强，他们只能将本专业的知识传授给中职学校生，使其具有该专业方面的自我学习能力。不仅如此，中职学校教师的专业自主性使得中职学校教师自身更愿意独立进行教学。

然而，中职学校学生的发展是一个前后连续的完整过程，是多方面教育影响的结果，它需要中职学校教师改变独立教学的现状，形成教育合力，以中职学校教师整体的形式对中职学校学生施加影响，从而促使学生既掌握扎实的基础知识、具备精深的专业知识，而且具有广泛的知识面，从而促进学生的知识全面发展。而中职学校教师合作文化的氛围，使中职学校教师认同并自觉主动地接受中职学校对中职学校教师的价值期望，以促进学生的发展为共同目标，形成合作教学的价值观念。同时，它也能使处在这种合作文化氛围中的中职学校教师自觉转变过去静止地、片面地看待学生,孤立地教学等落后的思维方式，形成合作的思维方式，从而引导中职学校教师的合作性的行为方式，使中职学校教师在教学实践活动中相互信任，相互开放、相互补充，为了中职学校学生的全面发展而相互协作，这样提高了中职学校教师的教学能力，进而促进中职学校学生的学业水平。

3.2.2中职学校教师合作文化可以促进中职学校学生的精神成长

中职学校教师不仅仅是中职学校学生知识的传授者，更是中职学校学生精神健康发展的导师。中职学校教师合作文化的生成，能够使中职学校教师摆脱“功利”的价值观念，认识到合作是一种智慧的聚合，采众家之长，优势互补；合作就意味着参与，意味着一种共同体验，主动形成合作的意识，改善了中职学校教师彼此之间的人际关系，使中职学校教师通过相互合作共同成长，从而给中职学校学生以榜样示范的作用，让他们从教师身上感受到合作对于自身发展的重要性，形成合作的精神，从而避免了学生在学习、生活以及日后的工作中的恶性竞争。

不仅如此，中职学校教师合作文化通过使中职学校教师形成正确的世界观、人生观与价值观间接地影响着中职学校学生正确的世界观、人生观、价值观的形成，从而使学生改变“学而优则仕”的思想观念，进而促进学生的精神成长，使他们真正意识到学习、人生的真谛。

3.3中职学校教师合作文化有助于促进中职学校的发展

中职学校的发展与中职学校教师的发展密切相关。一方面，中职学校教师的发展离不开中职学校，中职学校发展空间的大小在一定意义上影响着中职学校教师个人的发展程度；另一方面，中职学校教师是中职学校重要的人力资源，从这个意义上说，中职学校教师自身的发展是中职学校充满生机和活力的源泉，中职学校教师自身发展水平的高低直接或间接影响着中职学校发展的潜力。中职学校的发展要求中职学校教师形成合作文化，从而促进中职学校教师互相合作，互相开放，共享教育资源，专注于学术，只有这样，才能使中职学校教师彼此之间关系融洽，提高中职学校的教育质量与科研质量，使中职学校充满学术氛围，提升中职学校的品位。反之，如果中职学校教师将精力耗费在彼此互相竞争上，互不合作，相互拆台，不仅教师自身无法获得进步，学校也失去了发展的源泉，致使各项工作也难以顺利展开，处处被动。长此以往，中职学校就会走向衰败。

           第四章 中职学校教师合作文化生成的路径

中职学校教师合作文化是中职学校教师在以精深学问为基础进行实践活动的过程中生成的一种自觉合作性的价值观念、思维方式与行为方式。中职学校教师合作文化的生成过程，其实就是中职学校教师合作性的价值观念、思维方式与行为方式自觉形成的过程。价值观念与思维方式内隐于人们的内心，不可能直接发生变化，因此，我们只有在中职学校教师的实践活动中，通过各种形式的合作模式，引导中职学校教师自觉地形成合作性的价值观念、思维方式，从而改变中职学校教师原有的行为方式,从而促进中职学校教师合作文化的生成。

4.1 以教师同伴互助模式来促进中职学校教师合作文化的生成

我国传统的师徒教师教育模式与美国的教师同伴指导模式均存在着难以克服的弊端，不能真正促进中职学校教师合作文化的生成。本文试图在批判我国传统的师徒教师教育模式与美国的教师同伴指导模式的基础上，通过借鉴美国的教师同伴互助模式，来激发中职学校教师的合作意识，促进中职学校教师合作文化的生成。

4.1.1师徒教师教育模式与教师同伴指导模式
我国传统的教师合作模式是一种师徒教师教育模式，是一种通过合作，激发合作意识，致使教师在合作中实现知识增长，促进教师发展的合作模式。它是新手教师与资深教师合作的形式下，通过对资深教师教学实践的观察、模仿和资深教师的具体指导，逐渐地体悟职业的隐性经验或缄默知识，不断地掌握专业技能和智慧的培育方式
。

教师同伴指导模式(peer mentoring)是美国为促进新教师的专业成长而使用的一种教师合作模式，它不等同于教师互助(peer coaching)模式,是指被指导教师(主要是新教师)在指导教师的帮助和引领下，在课程实施等教学活动上与指导教师协调合作，尽快适应和胜任工作，以获得专业技能并促进专业发展
。

这两种教师合作模式有极其相似的地方，他们对中职学校新教师的成长及中职学校自身的发展做出了很大的贡献。它们的最大优点就是缩短了新教师在学校教学中的适应期，帮助他们掌握教学经验，很快步入发展的成熟期。但是这两种“以老带新”的教师教育合作模式均存在着自身难以克服的局限性：

第一、这种师徒教师教育模式，带有很深的人为因素，违背了合作双方的自觉主动性。一般来说，都是学校强制性地把刚刚毕业的教师分派给资深的教师而已，并非是新老教师出于自觉自愿的合作。

第二、它们均忽视了教师合作双方的平等性。这两种教师合作模式从一开始就在教师合作的双方加了具体的限制，一是经验丰富的资深教师，一是没有经验的新教师，从而否认了新教师已有的理论与实践知识，严重打击了新教师的自信心，使合作双方从一开始就处于不平等的地位，具有监督与被监督、探制与被控制等不平等的关系。在合作过程中，他们只能被动地接受来自资深教师权威性的知识，接受其指导，而不能发表自己的想法、与资深教师进行对话，没有真正达到合作的目的。

第三、这两种教师教育合作模式缺乏共享性与开放性。这两种合作模式由于违背了教师合作双方的自觉主动性，忽视了教师合作双方的平等性，致使资深教师在合作过程中缺乏积极性，不能真正敞开心扉、与新教师共同分享自己的所有知识，而是有所保留；新教师或不乐意、或不好意思向资深教师请教，或表现出一种盲目服从，偏离了合作的本意，致使这两种合作模式达不到预期的效果。

总而言之，这两种教师合作模式脱离了合作的本意，它们或使一方受益，或双方都不能从合作中受益，不能使双方在合作过程中达到互利的效果，是无效的合作模式。因此，我们认为，这两种合作模式被动地、不平等地合作关系不能真正激起中职学校教师的合作意识，使中职学校自觉主动地形成合作需要，形成合作的价值观念与思维方式，从而不能真正引导中职学校教师的合作行为，并不能真正促进中职学校教师合作文化的生成。在这里，我们采取同伴互助模式来激发合作意识，促进中职学校教师合作文化的生成，从而致使中职学校教师在合作中实现知识增长，促进中职学校教师发展的合作模式。

4.1.2 形成教师同伴互助模式

教师同伴互助模式（peer coaching），是指“教师结合成由两人或更多人员组成的小组，互相辅助、共享资源，共同反思教学实践和实施课堂研究，解决工作领域中的问题”
。

第一、教师同伴互助模式，应充分发挥中职学校教师的自觉主动性，体现中职学校教师的主体意识。在教师同伴互助模式中，合作的主体应是两个或两个以上自愿合作的中职学校教师，不存在人为的强制性因素，这样合作主体之间不易出现一方指导另一方的倾向。

第二、教师同伴互助模式，应充分体现合作的平等性。在教师同伴互助模式中，合作的主体之间应是一种在自觉自愿基础上的平等合作、相互扶持的伙伴关系，彼此之间不存在等级、地位、职位、年龄之分，他们之间充满尊重与信任，不存在指导与被指导、控制与被控制的关系。

第三、教师同伴互助模式，应重视合作中的中职学校教师彼此之间的资源共享性与开放性。在这种教师同伴互助模式中，由于合作双方是在自觉主动的前提下形成的平等关系，不存在相互竞争，彼此之间相互信任，能够以开放的心态共同分享教育资源。

第四、教师同伴互助模式中，中职学校教师的活动基本上应是围绕教学而展开的，旨在促进中职学校教师的专业理论与实践知识的增长，促进中职学校教师的共同成长。这就使得合作双方在合作过程中具有共同的目标，即通过提高教学的专业理论与实践知识，最终实现共同成长。

第五、同伴互助模式中，中职学校教师的组织形式，应该完全是基于实践活动中的合作教师双方的个人意愿自主选择的，活动形式较为灵活，随意性较强。诸如教师结队、学习小组等。从形成方式上，合作的双方可以是同一学科的教师的组合，也可以是不同学科的教师的组合。同时，为了保证合作的顺利进行，“合作的双方应该有背景上的差异，除了学科背景可以相同外，其他诸如资质、经验、水平、教学方式乃至认知方式都应尽可能有差异，以维持组合中适当的张力，保证合作效益的最大化”
。教师们通过各种形式的活动，共同参与多种研究学习活动，共同分享成功的经验与失败的经历，共同探讨如何改进教学方式，从而激起合作双方的合作意识，充分调动合作双方的积极性，使他们产生合作的需要，形成共同的价值观念与思维方式，为促进共同的成长而努力。

总之，教师同伴互助模式，作为一个载体要形成对话机制，为中职学校教师之间进行信息交流、经验分享和专题讨论提供平台，以此提高中职学校教师与同事的交流，表达自己看法的能力，以及人际关系的协调能力，使学校不仅是中职学校学生发展的场所，也真正成为中职学校教师发展的场所。

教师同伴互助模式可以激起中职学校教师的合作意识，使他们自觉意识到合作的重要性，从而产生合作需要，形成共同的、合作的价值观念与思维方式，充分发挥中职学校教师的自觉主动性，使中职学校教师在实践活动中，以平等的关系、开放的心态、共同分享知识、互相学习、彼此支持、共同成长，从而促进中职学校教师合作文化的生成。使中职学校教师在这种合作文化中，能够促进中职学校教师的专业理论知识与实践知识，促进中职学校教师的共同成长。

4.2以学习型教研室促进中职学校教师合作文化的生成

教研室是我国中职学校教师的群体模式。“教研组是我国模仿前苏联教学法小组建立的由各科教师组成的学科教学研究小组”
。但随着时间的推移，教研室逐渐失去了其本义，演变成了我国中职学校当中相当行政化、形式化与功利化的行政机构。而随着中职学校职能的扩展，在许多中职学校中，研究所出现并逐渐取代了教研组，成为中职学校教师的群体模式。由于中职学校的性质不同，目前，在我国中职学校中，存在教研室与研究所并存的现象，因此，我们要想真正使研究室促进中职学校教师合作文化的生成，必须在继承与批判传统的教研室的基础上形成新的学习型研究所，从而真正起到促进中职学校教师合作文化的生成的作用，促进中职学校教师的发展。

4.2.1我国传统的教研室的作用

我国传统的教研室(有的中职学校将其改革为研究室)成立的初衷是借助中职学校教师群体的教学研究能力，使中职学校教师更好地履行中职学校教学的使命，它本应具有较强的专业性。但现在不少中职学校的教研室失去了原有的教学、研究功能，强化了其管理功能，成为管理中职学校教师的行政机构。在这种具有很强行政性的教研室中，中职学校教师的教学与研究具有很强的形式性与功利性。它更多地注重中职学校教师教案中对于教学方法、教学设计、教学目标、重点、难点等的处理方式，而忽视了中职学校教师的真正教学质量，所有的听课、评课等大多是一种过场，一种形式，中职学校教师在听课、评课的过程中往往花费大量的时间与精力精心地为之做准备，以求展示完美的教育场面，而听课、评课的中职学校教师则多数成了赞扬者，失去了原来的教育的本义，也失去了中职学校教师彼此之间互相交流与沟通，相互学习、相互补充的本义。

而许多中职学校教师的研究成果，也不是其教学与研究的能力提高的一种外显形式。中职学校教师只是为了评职称、拿奖励等进行的研究，是一种为成果而研究，为科研而科研。他们不追求研究成果的质量，只追求研究成果的数量，以应付各种评比与考核。在这种情况下，自然形成中职学校教师之间的不正常竞争，产生教师之间的不信任，更难以开放的心态共享知识。由此，我们可以看到，我国传统的教研室实质上在一定程度上阻碍了中职学校教师合作文化的生成，忽视了中职学校教师的发展。

4.2.2学习型教研室、研究所

我国传统的教研组与研究所虽然都存在异化的倾向，不能有效地促进中职学校教师合作文化的生成，忽视了中职学校教师的发展，但如前文所述，它们也有其自身的优越性，因而不能绝对否定和摒弃。在此，我们引进学习型组织的概念，赋予我国传统的教研室与研究所以新的内涵，使其能充分发挥促进中职学校教师合作文化的作用，促进中职学校教师的发展。

迄今为止，学习型组织尚未有统一的定义。我们在此采用美国著名学者彼德·圣吉的学习型组织的概念。彼德·圣吉指出学习型组织“是一个不断创新、进步的组织。在其中，大家得以不断突破自己的能力上限，创造真心向往的结果，培养全新、前瞻而开阔的思考方式，全力实现共同的抱负，以及不断一起学习如何共同学习。他还提出真正的学习，涉及人之所以为人此意义的核心。透过学习，我们重新创造自我。透过学习，我们能够做到从未能做到的事情，重新认识这个世界及我们跟它的关系，以及扩展创造未来的能量。事实上，你我心底都深深地渴望这种真正的学习。这就是学习型组织的真谛……才能让大家在组织内由工作中活出生命的意义”
。

形成学习型教研室就是旨在使教研组成为旨在促进中职学校教师发展的、不断创新、不断进步的组织。在这样的组织中，中职学校教师能够真正提高教学与研究能力，形成凝聚力，自觉履行其教学与研究的使命；中职学校教师能够进行自觉主动地共同学习，能够在学习中自觉意识到合作的重要性，产生合作意识与合作需要，形成合作的价值观念、思维方式与行为方式，从而在学习中能够以平等的关系、开放的心态共同分享知识、自觉地就学术问题进行自由地交流与沟通，反思并勇于修正自己的行为，不断开发自己的潜能，重新创造自我，实现共同成长。中职学校教师在这样的组织中共同学习，可以使中职学校教师的合作发展与中职学校的发展相结合，从而使中职学校教师发展成为中职学校学术生活的重要组成部分。

中职学校学习型教研室或学习型研究所的形成，一般要经历以下几个阶段：

1、准备阶段

这一阶段的主要任务是通过对学习型组织有关理论的学习，使全校各部门，尤其是中职学校教师，认识学习型教研室形成的必要性，达成对于形成学习型教研室的共识。在教研室中，提倡教学即研究，问题即课题，教师即专家，发展即成果的理念，为形成学习型教研室做准备。

2、形成阶段

1) 提倡中职学校教师合作学习

在教研室中，提倡合作学习，使中职学校教师意识到“真理不是产生于和存在于某个人的头脑里，它是在共同寻求真理的人们之间诞生的，是在他们对话交际过程中诞生的”
，并给中职学校教师提供合作学习的时间与空间，使他们在进行教学与研究工作的同时，能够就他们自己的教学、研究以及与之相关的理论与实践问题自由地进行交流与沟通，进行学术对话，分享彼此的成功经验，敢于坦诚自身在教学、研究过程中存在的问题，通过中职学校教师的公开讨，共同寻求解决问题的方案，合作学习、共同进步。

2) 发展、形成与完善教研组与研究所的教研方式

在教研室中提倡“教无定法，贵在得法”，鼓励中职学校教师根据自己的个性，中职学校学生的实际情况，灵活进行教案设计、选择教学方法等，避免使中职学校教师的教案与教学方法等流于形式化。同时在教研室中提倡说课评课活动，使中职学校教师在备课的基础上，在授课前对其他教师等，主要用口头语言讲解具体课程的教学设想及其依据。各科教学和教研活动始终处于开放状态，如开放的备课、开放的课堂、开放的研讨等，教师可以随时听其他教师的课，以吸取先进的教学理念充实自己，通过开放性的课例讲解、教学研究，做到教学经验和资源的共享，以满足不同层次教师自我实现的需要，让每个教师对学习型教研组织产生归属感，激发教师的创新潜能。鼓励中职学校教师就教学中的共同问题自愿分小组进行教学研究，在解决教学研究中的难题的同时，促进中职学校教师不断发展个人的教学思考和反思教学的能力，研究出新的成果。

此外，中职学校还可以形成学科教研网，实现教研交流与资源共享。

综合上述，我们可以看出，学习型教研室、学习型研究所可以增强中职学校教师的教学研究气氛和合作发展空间，能够激起中职学校教师的合作意识与合作需要，逐渐引领中职学校教师走向自觉的合作文化，并使中职学校教师在平等、合作、互动中得到发展。

第五章 中职学校教师合作文化生成的保障

中职学校教师要改变原有的价值观念、思维方式等，生成合作文化，必须有一定的机制来做保障。这种机制不仅包括人文管理机制，而且需要建立发展性中职学校教师评价制度，并配以完善的物质设施和人文文化氛围。

5.1以人文管理机制保障中职学校教师合作文化的生成

我国中职学校教师合作文化的生成需要发挥中职学校教师的主体性，需要中职学校长期的引导、发展和融合，需要促进中职学校教师合作文化生成的长效管理机制。中职学校管理机制的建立，并不是为了管中职学校教师，而是为了规范中职学校教师的行为，引导中职学校教师以促进中职学校学生的全面发展、以高深学问的探索与创新为使命、为自我价值实现的途径，能够真正做到爱岗敬业、为人师表，激发中职学校教师的积极性、主动性与创造性，从而促进中职学校教师的共同成长。

然而，我国中职学校传统的人事管理主要是一种科学管理，它侧重于“管”，主要着眼于用一些规章制度，如量化考评制度等，来限制与约束中职学校教师的行为。这种人事管理的方式强调管理的精确性与逻辑性，是一种标准化、统一化的管理机制。传统的中职学校人事管理只是为了追求中职学校组织自身的利益与工作效率，而忽视了作为中职学校组织成员的中职学校教师自身的利益。在这种人事管理下，中职学校教师在中职学校中处于客体地位，他们只是被管理与控制的对象，中职学校教师只能服从行政命令；他们忙于应付各种量化考评，繁重的工作、沉重的压力使中职学校教师没有时间进行自我反思，充实自我，只能机械地完成各种任务，努力使自己达到考核标准；中职学校教师与学生之间只是知识的传授与被动接受者，而缺乏情感沟通与精神交流；中职学校教师彼此之间充满了恶性竞争，彼此缺乏基本的信任、理解以及真诚的学术合作与交流。在这样的管理模式下，中职学校教师个体是相对孤立的，无法与管理者、学生及其他教师形成良好的人际关系，使其可以协同发展。在这种人事管理机制下，能够促进中职学校教师与中职学校共同发展的中职学校教师文化很难生成。

人文管理则不仅注重管理的科学性，更注重管理的人本性与文化性，强调以“人”为中心，尊重人、关心人、激励人和发展人，把人的发展作为管理的主要目标。它是用长远发展的眼光看待组织发展与个人发展的关系，追求的是个人与组织的和谐发展，更能充分发挥组织成员的主体性、提升中职学校内部管理的效力，是一种以人为本的管理机制。在这种人文管理机制下，组织成员与管理者之间是在平等与理解的基础上的合作关系，组织成员不再是被管理与控制的对象，而是促进组织发展的中流砥柱，是与组织管理者进行互通交流的合作者；组织管理者不再是高高在上的管理者，而是组织成员的指导者、服务者与合作者。这种以人为本的人文管理机制更能适应中职学校教师合作文化的生成需要。

因此，中职学校应该树立以人为本的管理思想，建立人文管理机制，来保障中职学校教师合作文化的生成。这就要求中职学校确立中职学校教师在中职学校中的主体地位，不仅重视中职学校生的全面发展，更要重视中职学校教师的全面发展，把中职学校教师的全面发展看作中职学校管理工作的中心，把谋求中职学校教师的全面发展作为教师管理的终极目标。中职学校必须增强中职学校教师的主人翁意识与工作责任感，鼓励中职学校教师参与中职学校管理；尊重中职学校教师的学术自由，鼓励中职学校教师彼此进行合作教学与研究，为中职学校教师的学术发展搭建服务平台，以激发中职学校教师的主动性与创造性。同时，中职学校管理者也应加强与中职学校教师的交流与沟通，及时传达中职学校的办学理念与发展目标，关心中职学校教师的心理与实践活动中的需要，尊重并吸收中职学校教师对中职学校管理所提出的各项合理建议，激励中职学校教师进行实践活动的积极性，充分调动中职学校教师的主动性与创造性，使中职学校教师在这样的管理氛围中消除心理压力，彼此相互信任，相互合作，共同成长。

5.2以发展性中职学校教师评价制度保障中职学校教师合作文化的生成

除了转变管理理念、更新管理机制，中职学校还需要形成合理的教师评价制度来保障中职学校教师合作文化的生成。

教师评价一般是对教师工作现实的或潜在的价值做出判断的活动。一般来说，有两种目的不同的教师评价制度。一种是奖惩性教师评价，另一种是发展性教师评价。

奖惩性评价制度是一种以奖励和惩处教师为最终目的的终结性评价，它主要是评判教师现实工作的情况，通过评价结果给予教师奖惩。它是一种自上而下的评价制度，主要以管理人员为主导，忽视了教师的主体性。这种评价制度往往使中职学校教师产生重大的心理压力。在奖惩性的教师评价制度下，中职学校教师更倾向于关注自己的现实工作所获得的回报；在他们之间弥漫着一种浮躁功利的不良风气：在教学上忙于应付学生，学术上难以潜心研究；他们进行教学与科研的目的就是为了职称的评定、威望的建立而不是为了传承、研究与创新高深学问；教师彼此之间充满了竞争，他们彼此都互不信任，视对方为竞争对手，缺乏真正的合作教学与研究、这势必影响中职学校教师的全面发展。这种教师评价制度是目前中职学校所存在的评价制度，它不利于中职学校教师文化的生成。

发展性教师评价是一种以促进教师的发展为最终目的的形成性评价，它注重教师进行实践活动的过程而非结果，主要用于向教师提供其优缺点、长短处等信息，帮助教师制定针对性的个人发展规划，促进教师的全面发展。它是一种交互式的评价制度，它突出评价的诊断、激励与调控功能，采用定性与定量相结合的评价方法，注重教师主体性的发挥，鼓励教师参与评价活动。在发展性教师评价制度下，中职学校教师通过评价，既可以获得全面而真实的信息，也可以真诚、平等地与其他教师进行交流与合作，减少了中职学校教师彼此之间相互敌视的态度，消除了中职学校教师之间恶性竞争；既可以通过互相交流与沟通主动接纳其他教师的成功经验，充分了解到自身在进行实践活动的过程中存在的不足之处、进行自我反思、在反思中获取发展的动力与方向，积极地进行互相帮助，达到中职学校教师之间的优势互补；也可以充分了解中职学校对他们的期望，避免了中职学校教师与中职学校管理者之间互相埋怨局面的发生。发展性的教师评价是一种关注中职学校教师自身利益的评价制度，它更有利于中职学校教师进行高深学问的传承、研究与创新。它与中职学校教合作文化生成的最终目的是一致的，都是为了促进中职学校教师发展，有利于中职学校教师文化的生成，从而促进中职学校教师的合作与发展。

因此，我们必须建立发展性的中职学校教师评价制度，以保障我国中职学校教师合作文化的生成。

5.3以完善的物质设施、人文文化氛围保障中职学校教师合作文化的生成

中职学校教师合作文化的生成不是在真空中进行的，除了要受中职学校管理体制、中职学校教师评价制度的影响外，还要受到外在的物质环境、人文环境的影响，这就需要我们完善物质设施，为中职学校教师的实践活动提供便利；营造一种人文文化氛围，对中职学校教师进行人文文化陶冶。

完善的教学设备、良好的办公场所等物质设施是中职学校教师合作文化生成的物质基础。中职学校应该根据自身特定的校情，重视必要的硬件设施的投入，从而改善中职学校教师的学习、教学与科研条件，为中职学校教师的教学研究提供便利条件。深切关注教师的生命质量，没有教师生命质量的提升，就很难有高质量的教育质量；没有教师精神的解放，就很难有学生精神的解放；没有教师的主动发展，就很难有学生的主动发展；没有教师的教育创造，就很难有学生的创造精神。

这里所谓的人文文化氛围是指一种充满健康、高雅、友爱、温馨、尊重与理解的、有利于中职学校教师工作与学习的人文环境，它既包括中职学校校园建筑,花坛、绿地、假山、雕塑、碑林、壁画、宣传栏、黑板报、画廊、广播电视、办学成果展、师生作品展、校报、校刊等文化设施，也包括办学目标、校训、校风、教风、学风在内的誓言标牌和形象标识等。这些文化设施、誓言标牌、形象标识不仅体现了中职学校的文化传统，也体现出中职学校的文化发展方向。在这样一种人文文化氛围中，中职学校教师既会感到心情舒畅、精神抖擞，也会感受到中职学校的文化传统、办学理念、精神风貌等，意识到他们自身是学校的一份子，他们自身的成就是学校整体成就的一部分，学校的事业也是他们的事业，值得他们去为之奋斗，从而自觉地认同学校文化，形成与学校期望相一致的中职学校教师文化。不仅如此，诸如办成果展、师生作品展、校报、校刊等文化设施还为中职学校教师搭建了彼此了解、互相进行沟通与交流的桥梁，使他们能够相互理解、相互尊重、相互欣赏，改善了中职学校教师彼此之间、中职学校教师与周围人之间的人际关系，从而使他们对于其他人产生信任感、敞开心扉，真诚地接受其他人的建议、认真地反思自己的不足之处。

结  论
我们要想生成中职学校教师合作文化，应该以物质设施的建设和人文文化氛围的营造为保障。中职学校教师不仅可以利用这些健全的物质设施进行教学，更能充分利用这些物质设施更好地进行创造性的科学研究。而人文文化氛围的营造，不仅有利于中职学校教师的身心健康，也能使中职学校教师脱离低级趣味，获得精神上的成长。正如雅斯贝尔所认为的那样，文化陶冶是交流、唤醒和自我实现的中介,文化陶冶适于人的生长过程, “它所打开的是一个充满着可能性的、开放性的、柔软的、情意与认知水乳交融的、自由的心灵星空。这正所谓环境改变人”。
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