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摘要
校长负责制的实施是学校管理体制的重大改革，校长负责制规定了校长的职权责，赋予校长管理与发展上有决策权。虽然在做决策之前，按照程序或现实的具体情况，校长会听取各方面的意见，但是由于多方面的原因，在很多问题上，往往最后做决定的还是校长。由此，校长决策水平高低及风格等问题，直接关系到学校的整体发展，影响到学校的发展潜力。同时，现实中的决策会受到多种因素的影响，单凭科学决策理论来解决实际问题是远远不够的，必须要结合现实来研究决策，来研究决策过程，提出实践根据。为此，我选定“普通中学校长决策过程”作为自己的研究对象,利用现代先进的媒介及图书馆的资源，从中理出可用信息，使之服务于本研究;以自己20多年的从教经历，结合本市普通中学发展状况，由此产生出一系列的思考;与周边多所中学的教师进行访谈，以弥补观察所得的不足。研究结果发现，在20世纪40年代决策科学理论产生之前，决策者对决策对象的认识与分析，以及对决策方案的选择，完全凭借决策者在长期工作中所积累的经验和解决问题的惯性思维方式进行。现已有的成果集中于对中小学校长决策现状、校领导决策力的品质、校长决策中的人际关系以及中小学校长决策的民主化和科学性等方面的论述，针对校长决策投入了很大的关注。相对而言，国内对校长决策过程的研究及实例较少。而现实中学校的生存和发展，其很大原因取决于校长决策过程。通过对中学校长的决策过程状况的调查，得出如下结论：中小学校长所采取的决策方式方法基本上是传统型的，较多地利用规章和先例等，更多地依赖于自己的经验与习惯，而现代化智能决策技术还远未采用。本论文通过具体案例，对校长决策过程做理论上的分析，对决策过程中的实际问题进行分析，并分别对其主管部门和中学校长提出建议，希望对提高校长决策水平和科学化程度有所帮助。
关键词:决策;校长决策;校长决策过程
ABSTRACT

The implement of the principal-directed system is a great reform in the school management system, the principal-directed system has determined the principal’s responsibility, and bestow the decision-making authority on the principal. According with procedures or reality, the principal would listen to opinions of different people before making the decision, but it is the principal who make the decision on many problems at last for many reasons. So, the level of decision-making and style of the principal has a great influence on the school’s development and the potential of it’s developing. At the same time, the strategic decision would be affected by many factors, so, it’s far from enough to solve practical problems by scientific decision-making theory. We should take the reality into consideration to research the decision-making and the process of decision-making then bring up the basis of practice. For this reason, I chose “Research on the Decision-making Process of Principal in the Secondary School” as the object of my study. By using the advanced media and resources in library, I found a large amount of information which is of great use to my study. Combining my own more than 20 years’ teaching experience with the state of development of secondary schools in Taiyuan and the interviewing with some local secondary school teachers to compensate the shortage of observation, I have thought a lot. According to the result, before the scientific decision-making theory came along, which was established in the 1940s, the decision-makers totally relied on his work experience and problem-solving thinking inertia to recognize and analyze the object of the decision-making, and to choose the decision scheme. The existing studies are mainly on the decision-making current situation，the qualities of principals decision-making, the influence of interpersonal relationship in the decision-making and the democratization and scientific level in the process of principal’s decision-making. Comparatively speaking, only a few studies are about the process of the principal’s decision-making. In fact, a school’s existence and development greatly rely on the process of the principal’s decision-making. According to the study on the process of the principal’s decision-making, conclusions are below: the methods and types principals adopted in making decision are traditional, and mainly on the basis of personal experience, habits, rules and precedent, modern intelligent decision-making technology are seldom applied. By analyzing the theories and practical problems in the process of principal’s decision-making through specific case and giving advice to the administration department and principals, I hope this thesis will make some contribution to the improvement of principals’ decision-making. 

关键词 Key Words: Decision-making; Principal’s decision-making; Principal’s decision-making process.

普通中学校长决策过程研究
引言
一、问题的提出
校长负责制规定了校长的职权责，赋予校长管理与发展上有决策权。在学校行政事务的重大问题上有最后决定权。虽然在这之前，按照程序或现实的具体情况，校长往往会召开行政会议或教代会等各种形式的会议，听取各方面的意见，但是由于多方面的原因，在很多问题上，往往最后拍板的还是校长，决策的结果往往不是集体决定的产物。由此，校长决策水平高低及风格等问题，直接关系到学校的整体发展，影响到学校发展潜力。本论文定位于普通中小学校长决策过程，关注校长决策，关注校长决策过程，在我国大力提倡以“科学发展观”为导向的背景下，对于提高校长决策的科学化民主化程度，有着重要的实践意义和理论意义。
二、选题的意义

1.理论意义：在20世纪40年代决策科学理论产生之前，决策者对决策对象的认识与分析，以及对决策方案的选择，完全凭借决策者在长期工作中所积累的经验和解决问题的惯性思维方式进行，这是当时最传统、最常见的决策类型——经验决策。它存在随意性、主观性、盲目性等缺点。通过文献检索发现，到现在为止我国对校长决策的研究比较充分，但对校长决策过程的研究不是很充分，也不深入。同时，我们也知道，现实中的决策会受到多种因素的影响，单凭科学决策理论来解决实际问题是远远不够的，必须要结合现实来研究决策，来研究决策过程，提出实践根据。基于这些情况，我选定“中学校长决策过程”作为自己的研究对象，通过对校长决策过程的实践研究，结合理论分析，力争在理论层面对校长决策走向科学化有所帮助。
2.实践意义：计划经济时代，学校处于高度集中统一的管理体制下，校长多是执行命令，很少能自主作出决策。即使有，也多是局部范围内的执行性决策。因而校长那时的决策职能并没有得到很好的体现。1995年3月，《中华人民共和国教育法》以法律的形式规定：“学校的教学及其他行政管理，由校长负责。”这保障了校长拥有了办学自主权，也因此，校长的管理水平直接关系到学校的正常运作和学校的可持续性发展。在学校管理中，决策是校长的一项重要的经常性的职能，中小学校长大量的工作就是按照一定的治校目标计划做决定，对解决管理中的问题拍板定案，引导学校管理者、教职工和学生努力实现学校办学目标。科学和民主不可分，决策的科学化和民主化也不可分。决策过程的科学化和民主化也不可分，二者是相辅相成的辩证关系。决策过程的科学化是根本，它要求遵循科学的原则，运用科学的方法，通过科学的程序，反映客观发展的规律，从而指导实践，而决策过程科学化要以民主化为前提，只有充分发扬民主，走群众路线，集思广益、才能使决策过程科学化。本文关注校长决策，研究校长决策过程的实际情况，运用实际生活中的具体案例，结合校长决策过程理论，找出校长决策过程中存在的一些问题，为校长决策的科学化改进和提高提出建议，以便利于学校的可持续性发展。
三、国内外研究概况
1，国内研究概况
汤林春（2001）关于中小学校长决策现状的调查发现，“中小学校长所采取的决策方式方法基本上是传统型的，较多地依赖于自己的经验、习惯、判断、直觉，较多地利用规章和先例等。”
鲍宗豪（1998）“国内外学者对决策理论的研究，大多着眼于决策分类、决策过程、决策体制、决策主体以及决策技术与决策科学的应用等。”
华增年、高峰（2001）“学校领导要通过领导者良好的自身素质，在学校的计划、组织调控、创新等管理职能中，发挥好决策的作用。”“领导者要做到科学的决策，需做到决策有敏锐的洞察能力、周密严谨的思维品质、创造进取的胆识等方面。”
孟繁华（1999）认为在校长决策过程研究上，“决策科学化程度从完全非科学化到完全科学化的过渡，是一个渐变的过程，即科学性成分增加，非科学成份逐渐减少。”
张飞（2009）认为，治理就是决策，决策艺术是校长管理艺术的重要组成部分，校长决策是否合理，及时、有艺术性，不近关系到学校全局工作方向、方针和整个部署，也关系到学校办学质量的好坏。校长的决策艺术表现在“谋”和“断”这两个过程。多谋善断是校长智慧和责任感的体现。要“多谋”，就要把握充分而可靠的信息资料，只有把握了丰富、及时、准确、适用的信息，才有可能做出正确的决策。要“善断”，就要熟练地运用各种决策办法，制订多种可供选择的方案。
陈丽（1998）认为，校长决策一定要着眼未来，校长要有开放的心态，要有超前意识，要重视预测和规划，要投入大量精力着眼于师生和学校的未来发展，尽力使各项决策既收近效，又谋远功，超越目前某些中学校长决策时的那种急功近利的浮躁、短视及坐井观天的狭隘心理素质。

华炜（2004）无数的事例说明，对领导者而言，决策的成功是最大的成功，决策的失误是最大的失误。西方决策理论学派代表人物、诺贝尔经济学奖获得者西蒙教授认为，决策贯穿管理的全过程，管理就是决策。毛主席也说过：“领导者的责任，归结起来，主要的是出主意，用干部两件事。”同样，在学校管理中，决策是校长的一项重要的经常性的职能，中小学校长大量的工作就是按照一定的治校目标计划做决定，对解决管理中的问题拍板定案，引导学校管理者、教职工和学生努力实现学校办学目标。科学和民主不可分，决策的科学化和民主化也不可分。决策的科学化和民主化是相辅相成的辩证关系。决策的科学化是根本，它要求决策应遵循科学的原则，运用科学的方法，通过科学的程序，反映客观发展的规律，从而指导实践，而决策科学化要以民主化为前提，只有充分发扬民主，走群众路线，集思广益、才能作出科学的决策。
《中小学校长决策过程研究》一书中对英国，中国台湾和中国大陆三地的教育决策过程做了一个描述;

1， 英国的教育决策过程：

英国教育行政决策是地方分权制，各郡县具有教育行政决策的自主权，但中央教育机构对全国教师培训人数、有关教育财政经费投入和有关课程进行控制。其工作主要是：

●提供教育设施与附属服务。

●管理、运作教育机构（使之良性循环）。

●提供教师、家长以一定的帮助，提高其素质。

●提供合理的收费标准和奖学金
●提供校舍及活动场地。

一般教育行政决策，需经政策规划、政策合法、政策执行和评估四个过程。

2， 中国台湾的教育决策过程

台湾教育行政决策采用分级实施法，教育厅、教育部、县市教育局，依其职能大小，分级实施教育行政决策，大体可分为：

●教育问题的提出。

●教育问题的研讨座谈。

●厅务会议或局务会议研议。

●提请各级政府委员会议审议。

3， 我国大陆的教育行政决策和学校决策过程研究

●分析教育政策问题，确定教育政策目标。

●教育政策方案的设计。

●教育政策方案的可行性论证。

●教育政策方案的选择。

●教育政策的公布和实施。

教育行政决策

国家教育部偏重于决定全国教育行政组织的基本目标、政策及各种教育计划方案。因此，制定政策的功能很明显。省、市、及教育行政 机构的任务在于将教育部决定的基本目标及政策通过一定的规划程序予以具体化，经过精心设计，转化为可行的细化计划、方案或办法。区、县教育局在决策运作过程中政策性的决定机会较少，但是事务性的决定机会较多，对基层的管理职能相对较大。

我国大陆学校决策过程
与多数国家一样，我国教育始终与政权紧密相关。新中国成立后，我国教育行政决策运作过程与执政党——中国共产党的领导密不可分，旨在坚持培养德、智、体、美、劳全面发展社会主义接班人。基层学校紧紧围绕这个总体目标，根据各级教育行政部门的要求开展教育、教学活动。作为落实目标的个体学校而言，其决策过程也是与整个国家教育政策制定过程的大背景有关。我国的学校决策在长期计划经济体制的重重包裹下很难显山露水。
《简明高效的校长负责制比较》 对日本、韩国、新加坡校长负责制进行了比较
日本中小学实行校长负责制，校长作为学校法人代表，根据《学校教育法》对学校实施“四项管理”和“两项监督”。“四项管理”包括学校教育的管理和学校事务的管理。学校教育的管理主要是教育课程的编成、实施、改善、修订、评价的运营管理。“两项监督”包括职务上的监督和身份上的监督。 校长依据学校自身特点来制定经营方针、确定经营重点，领导开展自主的经营活动。学校对教育的管理主要是通过对所属职员的间接监督进行。

韩国中小学亦实施校长负责制。校长的重要职责是，根据国民教育宪章的基本原理和自己的教育思想，制定本校的教育发展规划。其基本内容包括创学理念、校训、教育目标、工作重点和经营观。校长在年终还有一项重要的工作，即评价每一位教师的工作业绩。这项工作虽然有些棘手，但坚持年年评，对提高教师的职业道德、工作自信心起到了推动作用。

新加坡中小学实行董事会领导下的校长负责制。校长的权限只限于教学管理。这是因为，新加坡教育部对中小学实行科学的、规范的、统一的直接管理。无论是教师的使用、教师力量的协调、教师工作纪律，还是教师休假、退休和退职待遇等问题，均由教育管理。学校与国家教育部通过电脑联网保持直接关系，以掌握最新的教育信息。
2，国外研究概况
美国的霍伊、塔尔特合著的《学校决策者—解决实践问题的案例》一书中。将当今的决策理论同当代问题的解决方案结合起来，用案例法将决策的教学置于学校的情境中，从决策模型的角度对校长决策提供可借鉴的理论基础。
美国的学校管理专家伦恩伯格和奥斯坦在《教育管理学——理论与实践》一书中。把决策过程分为鉴别问题—产生备选方案—评价方案—选出方案—实施方案—评价决策等过程，同时还充分论述了决策选择的规则。
策风格
维克特·弗鲁姆和菲利普·耶顿在《领导与决策》文中设计了一个复杂的决策模型，包括需要决策者完成任务的一个清晰陈述、决策质量决策可接受程度、适时性等。该模式首先鉴别了五种决策风格。接着提出了从这五种决策风格中进行选择的标准，决定着决策的辅助人员在哪种情况下参与决策。最后，它向学校管理者提供了从一系列可行方案中进行最终选择依据的原则.
卡内曼、特瓦思凯根据研究提出，所有的决策者都受到有限理性的限制，因此他们比较倾向于使用一种可以简化决策过程的根据经验进行判断的方法。

 西蒙认为，现实生活中很少有具备完全理性的假定前提，人的理性是有限的，决策人很难准确地了解与决策问题相关的情报信息无法确知有多少可供选择的方案或措施，对决策后果难以准确预料。因此，所有决策都是在有限理性的条件下进行的。
    通过网络搜索及报刊书籍杂志的综合统计分析，已有成果集中于对“关于中小学校长决策现状的调查”、“校领导决策力的品质”、 “校长决策中的人际关系”、“现代校长的思维方式”以及“中小学校长决策的民主化和科学性”、“关于校长管理活动中非程序决策的思考” 、“校长的非智力因素在学校决策中的作用”等方面的论述，针对校长决策投入了很大的关注。例如在《关于“领导与决策”的几点思考》。一文中，作者提出，“学校领导要通过领导者良好的自身素质，在学校的计划、组织、调控、创新等管理职能中，发挥好决策的作用”“领导者要做到科学的决策，需做到决策有敏锐的洞察能力、周密严谨的思维品质、创造进取的胆识等方面。”在《关于中小学校长决策现状的调查》一文中，作者通过调查中小学校长的决策状况，得出如下结论:中小学校长所采取的决策方式方法基本上是传统型的，较多地依赖于自己的经验、习惯、与直觉，较多地利用规章和先例等，而现代化智能决策技术还远未采用。
四、研究内容和方法
研究内容：
通过具体案例，对校长决策过程做理论上的分析和阐述；通过对校长决策过程中的问题进行分析，找出原因和关联因素；通过对校长决策过程的理论分析和实践问题的的分析，为提高校长决策水平和科学化程度，分别对上级主管部门和中学校长提出建议。
研究方法：
方法一、文献法：充分利用现代先进的媒介及图书馆的资源，检索、收集、仔细研读相关论著的文章，从中理出可用信息，并对它们进行进一步的整理、分析，使之服务于本研究。
方法二、观察法：以自己20多年的从教经历，结合本市普通中学发展状况，由此产生的一系列的思考。
方法三、访谈法：在观察的基础上，与周边多所中学的教师进行访谈，以弥补观察所得的不足。访谈的具体案例考虑到写作的需要，整理后把它们分别放在具体的章节中，不单独成章节。
五、本研究基本概念的界定：
1 决策：
是指决策者主动发现问题，或面对即将或已经出现的问题，或为了实现某种目标，从一些可能的方案(途径)中进行选择分析，对问题做出反应，做出关于特定的目标和行动方案的决定，并付诸实施的过程。也就是说，决策不但包括从开始决策到制定决策方案，还包括执行实施决策方案的过程。
2 校长决策：
是指校长为了学校的发展，主动发现问题，或面对即将或已经出现的问题，或为了实现某种目标，从一些可能的方案（途径）中进行分析，对问题做出反应，做出行动方案的决定，并付诸实施的过程。
3校长决策过程：
在校长决策过程中，校长往往采取以下五个前后承接的步骤：一，认识决策需要并确定问题 二，分析问题性质及所遇困难 三，确定方案标准并产生备选方案 四，评价备选方案并制定行动计划 五，制定沟通计划并启动行动计划。
第一章 校长决策过程的伦理因素分析
一、认识决策需要并确定问题
决策是人们为了解决当前或未来可能发生的问题选择可行或最佳方案的过程。正因为此也可以说“治理就是决策”。决策艺术是校长管理艺术的重要组成部分，校长决策是否及时、合理、有艺术性，不仅关系到学校全局工作的方向、方针和整个部署，也关系到学校办学质量的好坏。校长的决策艺术表现在“谋”和“断”这两个过程中，多谋善断是校长的基本素养。所谓多谋，即指处理事情、解决问题的主意多、点子多、办法多；所谓善断，就是能够从多种主意中选择出最好的主意来，能够从多种办法中选择出最佳的办法来，并且能够当机立断，果断地实行它。多谋善断是校长智慧和责任感的体现，就要求在校长决策的过程中体现出来。 “多谋”，是要把握充分而可靠的信息资料，只有把握了丰富、及时、准确、适用的信息，才有可能做出正确的决策。要“善断”，就要熟练地运用各种决策办法，制订多种可供选择的方案。
要做到认识决策的需要并准确发现问题首先要掌握科学决策的一般程序和方法。科学决策程序是一个完整的系统，必须有一套科学的决策技术予以保证，可以概括为四个阶段八个环节：一，确立目标阶段（包括发现和提出问题，确立决策目标）；拟定方案阶段（包括确立价值准则，拟定方案）；方案选择阶段（分析评估，方案选择）；方案实施阶段（试验验证，普遍实施）。同时还要注重决策实施后带来的信息的收集和反馈，以便及时的进行决策修正或追踪决策。
 二、分析问题性质及所遇困难
分析问题的性质，首先就是要善于利用各种现代化手段收集信息并科学分析之，最后再形成决策,使之变成可持续的知识能源; 其次要善于鉴别问题的性质，看其适合于经验决策还是科学决策，适合于常规决策还是非常规决策，但是注意要把主要精力放到科学决策和非常规决策上来，因为在这两个决策中前者是重要的，能够在很大程度上正确指引学校发展的决策，而后者是处理危机应急事件中作为校长所必备的素质。
（一）分析问题性质：首先要发现问题、确定目标，这是校长进行决策活动的第一个阶段，构成决策的前提。 发现问题是决策过程的起点。只有首先发现问题，才能分析问题的性质，进而才能通过决策解决问题，而发现问题比解决问题困难得多，也重要得多。问题目标的确定包括两个方面：一是通过对整体环境的探查、研究，找出制定决策的理由；二是在探查出所积累材料的基础上，分析和辨明决策的条件，进而确立所要解决问题的性质。在分析问题性质时，校长应善于鉴别问题的性质是程序化决策的问题还是非程序化决策的问题，在学校管理系统中组织层次越高，处理非程序化决策问题越多；组织层次越低处理程序化决策的问题越多。要做出正确的决策必须弄清问题的性质与矛盾所在。问题的类型和主要矛盾搞错了，必然做出错误的决策。
（二）分析所遇困难：分析所遇困难时要善于运用辩证思维能力,要辩证地一分为二地看问题,要弄清事情的本质,不能被表象所迷惑,影响判断和决策;同时要正确运用经验决策。特别是在做决策前要经常问一问“这项决策必须有我来做吗？这项决策值得我做吗？我已经掌握作决策前所有的事实了吗？应该在什么时候做决策？我将怎样作决定？”等。在经验决策的过程中要作到：(1)、要全面、客观公正地搜集事实，多听听、多看看、多问问、多议议、多读读，以便首先确立自己的基本见解；（2）、分析和检验事实，去伪存真、去粗取精；（3）、善于排除非理性思考如：偏听偏信、感情冲动、成见偏见等；（4）、对重大问题的决策，先考虑试验性解决方案，得到验证后再全面实施，在实施过程中，加强信息反馈，及时矫正决策行为。在正确的信息和事实基础上修改自己在起初的基本见解以做出最终的科学决策。（5）、加强战略思维。学校发展战略是一所学校在外界压力和影响下保证学校发展的各种计划活动实施的方向和计划组合。校长在决策中要加强战略思维，除格外关注学校的优势和特色，格外关注学校的全面发展和长远发展外，还要注意分析其他学校的优势，比较差距提高本校的办学质量。既要保证学校当前的运转和发展，又要注重为长远发展打好基础。校长在面对决策问题时必须要沉着冷静，要利用所掌握的信息当机立断，快刀斩乱麻，作出快速反应，果断决策不是不要深思熟虑，果断决策也并不意味着决策时可以急功近利，不考虑学校的长远发展，这种只考虑眼前短期利益的决策必将会走向失败。任何关系学校切身发展的决策，校长都必须要认真思考，谨慎决策，要根据决策情景，搜集信息，提出尽可能多的解决方案，然后选出相对合理的方案。即使对于问题不太紧急的决策，决策也有一个解决的最佳的时机，如果一味拖延，优柔寡断，久拖不决，当断不断，必将会降低解决问题的效率，也会给问题的解决带来不必要的困难。所以校长在面对不同的决策情景时候，要把果断型决策风格和周密思考型决策风格有效地结合起来，周密思考、果断决策。
三、确定、评价备选方案，并制定行动计划
在解决了上述问题后要拟定备选方案，制定行动计划。问题分析完成以后，就应拟定解决问题的各种备选方案。拟定备选方案，第一步是分析和研究目标实现的积极因素和消极因素，外部因素和内部条件，以及决策事物未来的运动趋势和发展状况；第二步是在此基础上，将外部环境各不利因素和有利因素、内部业务活动的有利条件和不利条件等，同决策事物未来趋势和发展状况的各种估计进行排列组合，拟定出实现目标的方案；第三步是将这些方案同目标要求进行粗略的分析对比，权衡利弊，从中选择出若干个利多弊少的可行方案，供进一步预测和抉择。
（一）确定备选方案：在确定备选方案这一阶段的基本任务可以表述为：列出被选方案；预测备选方案的执行后果；对备选方案可能的后果进行对比性评价，为最终选出最优方案做好准备工作。这种设计活动是基于人类的创造性思维，按照综合、整体、效用、动态的原则，选择最优或者是次优的过程。对备选方案的评价不仅要依据其预期价值，还要依据它的不确定性。潜在备选方案的价值不仅取决于平均期望的达到，还取决于它的不确定性程度或风险大小。确定备选方案既要假设备选方案的实际可操作性，又要考虑到实际操作过程中可能会遇到的所有问题 ，才能对备选方案做出全面的科学的正确的评价，为下一步做好充分的准备。
（二）评价不同方案：在做好上述准备工作后，评价不同方案时要遵循决策的有关原则：科学性原则、可行性原则、评价性原则、发展性原则、现实性原则、和谐性原则、创新性原则等都是校长在决策过程中应该注意或遵行的原则。在决策使用何种方案时，看看方案的内容是不是符合这些原则对于促进学校管理工作的优化具有重要的引导作用。校长作出任何决策都要紧紧围绕学校的发展目标，要面向学校发展的未来，“教育要面向世界，面向未来，面向现代化”，校长既要面向于现在，又要面向于未来，要具有先于行动的超前思考。校长不能抱着急功近利的短视行为，在决策时不仅应十分慎重地考虑眼前的决策效果，更要着眼于决策的长远效益;要立足于当今，着眼于未来，体现出决策者的远见卓识，使决策具有最佳的可行性和优质性，使校长的决策能成为教育教学和管理的成功范例，而不能成为日后工作的沉重包袱和绊脚石。
（三）制定行动计划：方案选定后就要制定行动计划，在行动计划中不讲人情,不讲面子,只讲工作。严格按事先制定的程序和标准操作,事中和事后要实行三级督察。为使每个岗位的职责落到实处,学校应实行“校长督察、主任督察、督察室督察”的三级督察逐级负责的办法。例如，每周每个岗位填写一张督察表,每月汇总一次,与岗位工资逐项挂钩。在执行过程中决不含糊,凡出现不及时、不正确履行岗位职责的现象,坚决及时处理,并及时记录。凡每月圆满履行岗位职责并出色完成任务的人给予物质和精神奖励。在依照决策制定的行动计划过程中应当依据实际的情况进行实时创新，不断完善决策。一般来说要坚持四项创新准则:洞悉未来、打破陈规、以人为本和承受风险。（1）、洞悉未来。洞悉未来就是要创新者要对决策的未来发展趋势有正确的预测和判断，作为校长来说，当实施一项改革措施时要对其决策的发展有比较准确的评估和判断，教育的改革更应如此，学校的改革要认真研究决策方案，明晰改革方向，只有这样，创新才能真正得到落实。（2）、打破陈规。创新的最大障碍是无法脱离固有的思维定势或思维框架。对于长期担任学校领导工作的校长来说，很容易在决策时候经验办事或者走过去的老路，局限于过去的思维模式，这种决策风格虽然在一定程度上有利于学校的稳定，但从长远来说不利于学校的发展。作为一校之长在制定决策和执行决策的过程中要能够打破陈规，为新的制度提供道路。（3）、以人为本。以人为本是组织能否保持创新能力的关键。在学校也是如此，单靠个人的力量是无法使一个学校实现真正的创新，作为学校决策的核心，校长是创新的引领者，但如果学校的创新得不到教职工的积极配合，很难想象仅靠校长怎样实现学校的创新发展。对于学校来说，只有积极鼓励教师参与学校管理，让他们充分参与到学校的管理中来，为学校的发展献言献策，他们才能真正发挥主人翁的精神，为学校的发展积极贡献自己的力量。要让教工参与决策就要求校长决策要做到以人为本，时刻注意教工的利益不受侵犯。（4）、承受风险。承受风险也是创新过程中重要的一点，任何创新，都不可意味着一帆风顺，如果你每一项改革方案都是成功的，你实际上也是失败的，因为你在回避风险，只选择没有任何风险的项目方案。一味地回避风险，就失掉了创新的价值，很容易回到老路上去，对于校长来说，承担的风险和压力要远远大于教职工。要决定此类行动计划特别是具有改革性意义的计划必须要做到，第一，要有勇气，注重实行。改革必须要冲击某些陈旧的思想意识，这就会遇到各种困难和阻力。如果没有勇气，就砸不碎栓结，冲不破束缚，更不会开拓创新。因此，一个中学校长，应该纵览全局，立足当前，打破陈规，大胆创新，注重实行。第二，要有强烈的事业心。这是校长必须具备的心理素质。它主要表现在校长献身于教育事业的坚强信念上。校长所具有的强烈的事业心，能够使他以学校的最好发展为己任，能使他增强探索教育新路的责任感和紧迫感，以致于对学校涌现的新事物表现出极强的敏感性，并予以热情扶持。第三，要有系统的思维方式。系统的思维方式是指将各个环节中的有联系的诸因素集合起来，形成一个有机整体，借助于判断和逻辑推理运筹帷握。运用这种决策风格的校长考虑的问题周密而全面，具有连贯性和“超前”与“预后”的特点。具有这种决策风格的校长大都工作起来井井有条，一旦出现反常情况，亦能得心应手的处理。因此，中学校长必须具备这种系统的思维方式，用以开阔新思路，减少盲目性，从而使教育改革取得突破性进展。

 第二章 校长决策过程中的问题分析
一、权利失衡的问题
利益分配和道德规范之间的冲突与调适是校长行动逻辑的主要矛盾。在学校管理中，道德的需要显示的作用尤为突出，因此义利之间的紧张性始终存在。由于校长的行动逻辑要受到多方面因素的影响，而道德规范的制约性在本质上又是相对的，而不是绝对的，所以在与利益的交锋中，道德规范常常不得不让位于利益的分配;道德规范的约束力很大程度上依靠决策者自身的观念与良心。从某种意义上说，学校跟其他行业比较在更大程度上受到了道德规范的制约，使利益分配在这个场域中不能赤裸裸地突现出来，而只能以一种扭曲的或间接的形式表现出来，正因为这样反而增加了学校决策活动的复杂性，学校的决策者不能以一种单线的思维进行管理，要具有一定的策略;而有些问题又不能复杂化，该简化的就要简化，这种谋略性的、不确定的特征也构成了校长决策行动的特点之一。在面对权利失衡问题时，平衡和协调构成了校长行动逻辑的具有中国特色的一面。校长的工作主要是与“人”相处，他们既希望与上级建立良好人际关系，得到上级的认可和支持，扫除工作障碍，又希望与教师建立良好的人际关系，顺畅地落实计划，展现自己的决策理念，使学校得到发展。校长总要周旋在不同背景、不同职位和不同性格的人群中。那么，平衡与协调便成了他们为人处世的主导原则。“妥协中的前进”往往成为了校长协调复杂的权利失衡人际关系时所采取的折中办法，以便尽可能地实现自己的目标。
在处理权利失衡问题是要善于运用协调艺术。所谓协调就是要聚合群众的力量，就是要克服内部的消耗，就是要发挥整体的功能，就是要求得最大的效益，这一切的达到在很大程度上取决于校长的协调艺术。校长的协调艺术体现在努力寻求人与人之间关系的和谐，人与事之间的匹配，达到人适其事、才尽其用、人尽其才的目的。从而充分协调人的积极性，形成和谐的气氛，有效地发挥整体组织系统的协调功能。校长要提高自身协调能力，增强协调艺术性，必须把群体行为作为管理协调的核心。快速变革的21世纪，还要求校长们在复杂的变化中,能够始终保持自己的独立思考,具备权变的心理素质。要求他们超越那种慑服于众人,屈从于权威的心理。在决策行动中,要克服对七嘴八舌﹑议论纷纷的畏惧心理和对权威人士批评的敬畏心理,有自己的主见,善于权变。但要讲究方法策略，最恰当的发挥自身的协调能力。
二、 上级部门的问题
一个学校想发展的好，有一个至关重要的原因就在于学校与上级部门关系。校长既然受到上级部门的领导，就得考虑处理好与他们的关系。对于同一件工作，上级领导是支持还是反对，其绩效会截然不同。维护与上级部门的关系一直是不容忽视的问题，每一个学校都希望得到上级部门真正的关心和支持。然而两者所处的不同位置有时候不仅没给学校提供多大的帮助，反而给管理带来了更多的麻烦。校长们在与上级部门的交往中，实际上处于一个不平等的位置上。对于上级部门一些不切合学校实际的、甚至是违背教育性的要求，校长只能策略性地去应对。学校与政府是两个不同的场域，学校追求的是真、善、美，其发展需要有远见的育人目标、合作的教师群体、良好的社区氛围以及具备责任和义务的领导;而政府更多地是依照一种官场的规则来行事，这些规则与学校的本质往往是相悖的。官场往往是复杂的，政府的决策甚至有时候可以说是多方利益妥协的结果，官僚思想主要生成于官场之中，这种影响本来是不应该渗透到学校里的，校长最初未必都是官僚思想很重的人，但随着时间的增长，为了与上级保持良好的关系，也为了上级能够支持他的工作，上级部门的价值观多多少少会影响到他们，当官僚体制的权威战胜道德权威时(事实上常常如此)，校长们就会产生一种无力感，会面临一种理想的崩溃和整个心理的失衡。正如Buodriue所说:“抵抗可能是走向异化，而屈服也许是通往解放。这就是被支配者的两难困境，他们也无从摆脱这一困境。”就便形成了校长与上级部门交往的些特殊问题。因此上级部门在为学校做决策时的片面经验论，很可能会给校长带来困惑甚至会影响校长的正确决策。
三、 校长自身的问题

案例一：

太原市有两所中学，上世纪九十年代以前均属省首批重点中学，教学质量和升学率紧随五中十中之后，列省城三四名。两校经常在一起开交流会，最常说的一句话是“我们是同一条战壕的战友。”两校各方面的情况几乎是翻版：建校时间长，老教师多，都是教学经验丰富，在学校中有地位，有影响力的人物。两校又是同期任命新校长，同期搞学校建设。现在两校差距甚大，源于一件事情：分房。八十年代后期。两校几乎同时在各自的校园一角各建了一栋教工宿舍楼，时属福利分房时期，两个校长的做法截然不同。一个校长挑了最好单元、最好层次、房间最大的一套，并把另一个教师的大地下室调换过来。另一个校长选了顶层最靠边的一套。结果：前者所在的学校部分老教师罢教，学校当年的教学质量即下滑许多，升学率也受到影响，校长同年就地免职，坏影响一再扩大，恶性循环，多少年翻不过身来。而后者却赢得了全校教工的尊敬，上下一心，校长连任到光荣退休。该校也稳步发展，现在依然是省城的一流学校，教师们念念不忘女校长的功劳。

苏霍姆林斯基基于他对教师事业的毕生探索，对校长的工作有着深刻的理解。他倡导校长“对学校的领导，首先是教育思想的领导，其次才是行政的领导”。他说：“如果你想成为一个好的校长，那么首先你就得努力成为一个好的教师、好的教学理论专家和好的教育者……如果你站着的校长的职位，任凭着某种特殊的行政领导的天才就能取得成功，那还是打消这个想当一名好校长的念头吧。”校长是学校的领导者和办学权利的拥有者，随着教育体制改革的不断发展，校长负责制赋予了校长更多、更大的权力。在这种形势下，校长必须清醒的认识到，作为学校管理决策中最主要的角色，其影响力并非全部来自权力，而是在相当程度上来自本身所具有的品质、学识、才能和良好的民主作风等这些非权力因素。许多专家都认为一所学校的校长管理学校的优劣与其的责任感、领导能力、政治思想、文化水平是息息相关的。能够走上管理岗位的人大多数是具备了较强的决策能力与独特的个人魅力。随着时间的推移,如今教育事业的飞速发展,新形势下,我们的教育决策也在不断地变化革新。作为一校之长,要管理好一所学校,它涉及到方方面面的问题,只有处理好了这些问题,学校才能健康快速稳步的向前发展。当然,这就要求我们的校长不断地学习,不断地拓展自己的知识面,不断地自我修养,不断地提高决策能力,这样才能适应当今教育决策形势发展的需求,才能更好地管理学校。现从以下几方面来论述：
（一）学历水平与知识结构：近日,教育部小学校长培训中心《校长专业化及其制度保障》课题组针对中小学校长资格制度进行了大规模的问卷调查。调查结果揭示了我国校长资格制度的两大现实问题:在职校长学历有待提高:从参加调查的436位校长的个人信息来看,拥有高级职称的占74.3%,拥有本科(54.2%)及以上(硕士4%)学历的仅占58.2%。这一结果与发达国家是无法相提并论的，与我国达到教育强国的目标也存在一定差距。这就要求校长要不断完善知识结构和人格。在中学人本化教育管理中,中学校长的管理理念、素质、人格、管理方法与手段、管理的艺术直接关系到能否实行人本化管理、实施的程度、实施的效果。校长在学校中具有举足轻重的作用。学校是知识分子集中的地方,对教师有影响力的是校长的道德文化修养、学术水平、教学经验等,而不是所谓的权力。校长要加强内在素养的修炼,善于从繁杂的行政事务中解放出来,不断学习、研究,丰富自己的知识视野。同时要求校长有涵养,有人格魅力,树立个人威信。校长还要把整体利益和公众利益放在首位,办事公正,不徇私情,有角色换位意识,设身处地地考虑教师学习、工作、生活中的一系列问题。
（二）任职资格与各方面能力：有调查显示在我国初任校长时的平均教学经验年限为10.93年,平均管理经验年限为6.44年。校长任职资格培训合格证书普及率低且对校长来说意义“一般”。接受调查的校长,有任职资格培训合格证书的仅占85%。虽然政策一再强调必须持证上岗,但这一规定实际上缺乏刚性约束力:在任校长是否参加培训,是否拥有校长任职资格培训合格证书,并不影响各级教育主管部门对中小学校长的考核评价及任免。难怪52%的校长认为任职资格培训合格证书对他们意义“一般”,甚至“小”或“没有意义”。

作为学校领导核心的校长，必须具备现代教育的素质，能够从战略的高度认识现代教育的本质、特征及其意义。当前社会已经进入了知识经济时代，尤其在提倡素质监狱的今天，如何在现代教育的过程中成功的实施素质教育，使学生学会认知、学会做事、学会合作、学会生存，让学生的人格得到全面得、健康的发展。这些虽然要通过教师的具体教学过程来完成，但更取决于校长是否具有现代监狱的观念。有什么样的世界观就有什么样的方法论，他是校长领导学校求生存、谋发展的必备精神品质，作为校长应当具有坚定的自信心、创造性的知识结构、创造性的思维方式和创造性的能力。他不只是追求变革，而且能够带领全校所有成员热心地参与变革并不断取得变革的成功

校长要有突出的创新能力。当今的学校正处在一个激荡的变革时代，发展是现代教育的根本性特点，创新则是现代校长的典型特征。永往直前的创新精神和创新能力，是校长领导学生求生存、求发展的必备的精神品质。校长应当具有坚定的自信心、时代性的知识结构、创造性的思维方式和能力。不仅要具有记不盲从，也不守旧，能锐意进取，开拓创新。现代校长应当立足于学校的现实基础，把创新的重要性有机结合，提出学校的创新目标和策略。校长应具备创新的理念，同时应当着力培养学校师生创新意识、创新精神和创新能力，鼓励和支持师生的创新实践，通过大力提倡组织学习、自我管理，是教职工是实现自我超越，不断创新，最终达到学校整体的创新和进步。

校长要有良好的精神面貌及良好的人格魅力。著名教育家陶行知先生说：“校长是一个学校的灵魂。”校长的人格魅力，是一种能自觉地确定目标并支配其行为，以实现预定目标的心理品质。为实现教育目标，校长应具有良好的人格魅力，是一种能自觉地确定目标并支配其行为，以实现预定目标的心理品质。为实现教育目标，校长应具有良好的人格魅力。他既要有先进的教育思想，又要有高尚的人格魅力，这就把真理的力量和人格的力量结合起来，这两种力量结合起来，肯定无往而不胜。一个有人格魅力的校长，他能审时度势，技能了解现状，又能展望未来，对将要实现的目标，让广大教师能跳起来摘桃子，以激励性称赞的办法来凝聚人心，充分发挥全图教师的主观能动性，让教师当家做主人。

校长要有科学的决策能力。著名管理学家西蒙说过,管理就是决策。知识经济对教育产生了巨大影响,既给教育带来前所未有的机遇,又对传统教育提出严峻的挑战。作为中学校长 ,必须有深人实际调查研究的习惯与本领,对教育发展从宏观和微观两个层面进行科学预测的能力。审时度势,善于吸纳各方面的意见 ,遵循科学民主的决策程序,对学校的发展作出正确的战略决策。而要做到这一点，单靠校长一个人的决策能力是远远不够的，他需要一个智囊团队来协助他。科学的决策能力并不是说校长是天才自己拍板定钉就可以，而是说整个决策的过程是科学的，这就包括要有识人用才的能力。这就要求一校之长在识才用才上有超人之处。“识才”主要是指能发现人才、赏识人才。主要表现,一是善于利用竞争机制使校内人才脱颖而出,二是有感召力,能吸引校外人才来校工作。“用才”是合理使用人才,也表现为两方面：一是善于为人才发挥作用创造条件， 二是有较高的政策水平,以激励机制确保人才的贡献得到相应的回报。简言之,识才用才能力即把一大批优秀教师、优秀管理人才吸引到自己周围并调动其积极性、发挥其创造性的能力。为校长的科学决策起到智囊团的作用。
校长工作要科学。所谓工作科学,即一个目标接着一个目标,一个成功接着一个成功,使工作不断递进、不断深入,也就是说不满足表面现象和一得之功而浅偿辄止。而要做到这一点,就必须注意以下三个方面:（一）要在目标指导下办好学校。作为校长需要有真正的战略决策能力,而不是眼花缭乱的“战术”选择。校长对学校工作必须有一个总体构思和办学目标,在目标指导下工作,在动态管理中实现目标。在一个目标实现前要有对下一个目标的构想。上一个目标实现之日,也就是下一个目标开始之时。校长就是要从学校的实际出发,在一个达标接着一个达标的鼓舞之下,将人心凝聚起来,将力量组织起来,使学校工作不断上档次,上水平。短期行为对校长来说是不足取的。校长一定要立足今天,想着明天。（二）要在奉献的基础上办好学校。校长要乐于奉献,这样才能潜心于事业,才能奋发向上,将学校工作不断引向深入，而不是被自己利益最大化、权力最高化所局限住。视奉献为需要的校长,成功不会忘形,挫折不会气馁,始终保持稳定乐观的情绪。这是以乐于奉献为基础,以排除个人利害得失为前提的。校长的这种无私奉献的精神,必然会成为激发师生员工办好学校的巨大动力。（三）是要在不断领悟中办好学校。就是要在前一个决策，前一个事件中不断反省、不断总结中提高自己,把握规律,办好学校。谁如果没有认识自我，缺乏自知之明的能力,没有无怨无悔的精神,没有自省自责的觉悟,总自以为聪明,那就会永远停留在原有水平上。甚至有可能众叛亲离,成为孤家寡人。总之,校长是学校的最高管理者和领导者,是学校的神经中枢。校长自身素质、管理理念、决策水平、工作技能技巧的优劣直接关系到学校决策系统的质量和各个环节的是否顺畅。一个校长的教育思想、理论水平、业务素质、管理才干和决策能力决定着一所学校的面貌、实力和可持续发展前景。
校长要有较强的组织能力。领导者的成长与决策班子的整体效能的发挥,都有赖于领导者个人素质水平的发挥来促成。首先,要能够带领自己的团队发挥主观能动性,以提高决策水平为己任,勤于学习,重视理论与实践的结合，在实践中增长才干,在总结中强化团队的凝聚力。其次,时时反省、解剖自己,增强自制力。荀子说“君子博学而日参省乎,则知明而行无过矣。”只有经常自我反省、解剖，增强自我控制能力，才能不断提高自己的组织能力，才能和自己的同僚同心同德,扎扎实实地干事业。第三,容人容言,提高心理承受能力,“海纳百川,有容乃大;”领导者要有容人的肚量,坦荡的胸怀,“风物长宜放眼量”,一切以事业为重,杜绝“内乱”。第四,一把手要起一把手的作用。班子成员在工作上一定会存在或多或少的摩擦,这就要求校长具有较强的组织能力和道德素养,及时发现问题和问题苗头,迅速解决,消除矛盾,增强班子团结。这些均是做个有组织能力的领导者应有的基本要求。

（三）直觉判断和习惯经验：我国传统的“官本位”观念直接影响着学校的决策,自古至今人们习惯把官与领导相联系,甚至包括学校领导，并逐步演化至当代的部级校长、厅级校长、处级校长、科级校长的格局。既然是官就要发号施令,就要求师生无条件的服从。而教师、学生、家长的主体作用被严重忽视,从而形成决策者“目中无人”的单主体弊端。在校长负责制下，民主决策流于形式，教师缺乏当家作主的意识。校长负责制其本质是在校长的领导下，最大限度地调动教职员工积极性的一项管理制度。作为一校之长的学校管理者，身负团结广大教师，维系学校发展的重大责任。学校管理者若能摆正自己的位置，尊重被管理者的人格，与之建立一种平等、亲密的友善关系，努力做到言行一致，胸襟坦荡，涵养正气，不计私怨，廉洁奉公，不计前嫌，不抱成见，严于律己，宽以待人，那么校长负责制下是能很好地调动教师积极性的。但遗憾的是，我们许多校长限于自身素质修养不高或担任校长时间过长，认为学校是他一个人的由他自己说了算，或者是认为自己担任校长时间长经验就足以够用，在学校以“老板”自居，行政会议“一言堂”，无视党支部的监督，教代会形同虚设，不愿听到不同意见，与广大教师渐行渐远。普通老师在这样的环境下，也就只把自己当成学校的“打工者”，被动地服从，对领导的决策冷眼旁观，误认为学校的发展就是校长的事，与我无关，参与意识大大削弱。个别学校管理者甚至以权谋私，任人唯亲，对看不顺眼的老师进行打击报复，这些做法不仅无法发挥老师的积极性，还极大地伤害了广大教师的感情，形成领导与老师的对立，阻碍了学校的发展。
经验主义严重，不可否认，有较长任职时间的校长积累了大量的工作经验，这些经验不仅在过去发挥着作用，在今天，明天仍会放射出耀眼的光芒，然而在光环之下，一部分人员不能很好地适应现实的要求,及时调整自己,存在着“闭门自守”、“固步自封”的思想和做法,观念陈旧阻碍了学校的健康发展。由于这种经验主义的影响,产生了小胜即满、小绩即安的情绪,滋生了“骄傲自满、自以为是”的心态。在这样的心态影响下,工作作风虚浮问题就必然出现,如“软、懒、散”现象,在校长的懒惰的工作作风带动下，教师自然也会懒于备课、上课不认真,甚至有的教师不备课就上课,早来晚走等现象屡屡出现。“家事重于校事,人情胜于工作”的观念在一些人的头脑中占据了主要位置。
另外在我国固有的权力主义管理模式下，教育管理中以“权”为本,重权不重人的现状,必然会滋生和助长官僚主义的领导作风,导致管理和决策权力化,使学校成员之间关系权力化、等级化,束缚了下一级管理者的主动性,排斥教育民主化和教育科学化。权力主义模式下的管理,只能是唯命是从、低级的管理。教师唯有对上级俯首听命、唯命是从,才能生存,唯有让领导高兴,才能获得晋升、荣誉、物质利益和精神利益。这种以权力、服从、等级为特征的范式已影响到了师生关系,是对党的教育方针和教育法律的背离,是对民主公平正义精神的背离。
综上所述，要求校长要有严于解剖自己的自我意识。有开放心态的校长,能够进行自我观察、自我监督、自我评价、自我调控。当工作出现重大失误时,绝不推卸责任,委过他人,而是率先承认错误,解剖自己,自觉反省, 引咎自责,从失误中总结经验当工作取得成绩时,也绝不洋洋自得,把功劳全归于自己,掠人之功。未来校长能够正确认识自己在学校工作中的位 置、责任与能力,对下属不抱成见,不怀偏见,竭力扶持,为贤能者超越自己创造条件。
四、 校长和教师间沟通的问题
一个学校的重大决策在校长，而决策执行的确定权却在教师，所以说校长和教师之间的沟通是关系校长决策正确与否的重要环节。管理学大师德鲁克说：“一个基本的技能，就是以书面或口头的形式组织和表达思想，你的成功依赖于你通过口头和书面文字对别人的影响程度，这种将自己思想表达清楚的能力可能是一个人应用有的最为重要的技能。”沟通能够使群体的每个成员在共同的目标下，协调一致地努力工作，沟通是一个互相交流的过程。有效的沟通就是为了活动的启动、协调、反馈及中间流程的纠正等目的而互相交换思想和看法。沟通技能对校长决策工作的功效是很关键的。因此，校长必须发挥大家的能力达到实现决策的目的。

校长们能否做到以下两尊重一注意呢？
（一）尊重教职工参与学校管理的积极性：通过调查得知，教职工真正参与学校政策、参与校长决策的机会非常少，参加决策的积极性不是非常高。我们也知道，决策过程的实际情况是：决策计划的执行过程要求执行群体与目标群体在行为要求上的一致性。但是，不管要求如何明确，校长都很难达到决策目标和行为群体统一性，原因有：对决策计划的不同认识，行为动机的复杂性和现实的其他因素。因此，有必要加强沟通，调动教师参与决策的积极性，提高教师参与决策水平。学校可以鼓励广大教师为学校建设献计献策，通过各种渠道征求教职工对学校建设的意见和建议，对提出有建设性意见的教师实行奖励，用实际行动让教师感到学校采纳他们意见的诚意。学校领导班子不仅应当欢迎教师对学校工作提出建议，而且认真听取教师对学校工作的批评，积极采纳合理化建议，改进学校工作。让教职工知道他们不是学校的打工者而是学校的主人，学校的发展中有他们的贡献同时学校的发展也关系到他们自身的发展前途。
（二）尊重教师的劳动成果：教师的工作是以学生为对象的一种特殊劳动，如何客观地看待教师们的劳动，使教师们的劳动成果受到充分肯定和尊重，直接关系到教师工作的积极性。因此，对教师劳动成果的评价应采取何种机制就显得尤为重要，评价时要采取多元机制，不搞一刀切，力争使每一位教师的劳动都能得到客观公正的评价。学校在评价教师、发放奖金等问题上不仅看分数的高低还看进步的多少，不仅看优秀率，而且看合格率，让所有教师都知道，不管你教怎样的学生，接怎样的班，只要你做出了成绩，就一定会得到肯定。使他们不论处于何种岗位，做何种工作，都既安心又勤奋，形成一种团结协作、共图学校繁荣的良好局面。
(三)注意教师的心理压力，并做好疏导工作：一直以来,人们大多只看到戴在教师头上的美丽光环, 他们被誉为“人类灵魂的工程师”、“园丁”、“蜡烛”等很少有人注意到教师的心理压力。在我国,据一项调查显示:有81.2%的教师感到有心理压力,其中31.3%的教师表示压力很大。还有研究显示,由于我国特殊的教育体制导致教师特别是中学教师中有82.3%感到身心劳累不堪,51.23%的人有换工作、转岗位的想法。可见,教师的心理压力问题已不容忽视。
校以师为本,校长决策是学校管理工作的先导,其决策成效在一定程度上决定了学校的盛衰存亡。校长应对教师压力的决策包括以下几方面:
1、坚持以人为本的决策理念。校长应更新决策观念,坚持以人为本,不断改进决策方式,推行人性化决策。学校无论是制定规章制度,还是拟订教学规划,都应重视考虑“教师心理压力”这一层面,要给予教师更多、更广的灵活度和自主权,要尊重、关心爱护教师，信任教师。让教师感觉的自己在学校中实实在在的被关注被尊重，自己是学校的主体。帮助教师明确新的角色定位。引导教师明确自己在社会转型期和新课程改革背景下的角色定位,使教师从传统的角色中走出来,实现由传统的知识传授者向教育过程指导者的角色转变、由学生学习的评判者向学生发展的促进者角色的转变、由“教书匠”向“教学研究者”的角色的转变。校长通过引导、帮助,让教师诚心地接受新角色,并热情地投身到学校的教育教学工作中,成为学校管理的有效执行者和积极建设者。校长还应根据学校的实际情况和教师的需要,有组织、有目的地开展教师学习型组织活动,如健全教研制度、组织师资培训等,使教师获取新的知识和技能,开拓教师的视野，使教师在学习中充实自己，让自己的价值得到提升有效缓解心中的工作压力，同时还提高了学校的教学质量。
2、完善教师评价机制
古人云:“人各有所宜,用得其宜则才著,用非其宜则才晦。”目前,我国许多学校的教师评价机制已日显滞后,现有的评价指标忽视了教师心理压力的存在。针对现存评价体系与现代教育发展的矛盾冲突,学校应实施发展性评价机制,具体措施是:
评价指标的科学性。评价指标根据决策者的需要有多种多样的，但是评价标准必须适应多种评价背景,指标要细化、客观,应注意体现对教师的隐性工作的关注,比如:教师对学生的思想教育、生活指导、教师的关爱等。
增加透明度。校长应从高高在上的审视者转变为与教师平等的倾听者和对话者,组织全员参与学校管理,使学校的决策制度更加的透明化公开化，即通过师生、管理者等多层次的交流、沟通和协商,赢得教师的理解和支持,使教师畅所欲言。这便于获得真实、全面的教学信息,为学校经营管理提供依据。
确保可信度和效度。评价制度的制定固然重要但评价过程的公开公平更重要因此应该运用多种方法严格控制评价过程。如,通过自评与他评、工作表现与工作效率相结合,综合参考分析学生对教师的评价。考核小组应多项分析、求证,以保证评价工作的可信度，减少误评。同时要谨慎处理评价材料,全面、及时反馈评价信息并及时反馈给教师,使教师全面了解自己教学工作中的成绩和不足,从而改进教学工作。将个人评价和集体评价相结合,不光是考评教师的个人能力,还应考评教师的合作意识和团队精神。另外,评价的项目或指标要广泛,因为每个人都有其特点和闪光点。要使教师切实感受到这个结果是真实可信的，同时评价的级差要尽可能减少,以调动大部分教师的积极性。
五、教育环境问题
教育环境是中学校长决策观念形成和决策过程的重要原由。学校是社会发展需要的产物，也是社会多种因素共同作用的结果，因此作为学校的最高行政官，校长也不能脱离社会而存在，他总是处在一定的社会历史背景，总是同一定的社会历史条件相联系的，是个体和环境相互作用、相互交往的结果。所以校长的决策过程不可能离开他所处的社会背景，没有哪个校长的决策观念不与自身的所处时代的教育环境有关，不打上时代和社会的烙印。例如在民国时期，很多中学是为着培养公忠坚毅，百折不挠，能投身于转移国运，主持风气的国民。所有的决策都围绕着这一观念展开，而这一观念无疑与当时日本帝国主义正加紧侵略中国和中国当时多灾多难，动荡不安的社会背景有关。而今，我国社会稳定，政治昌明、物质丰富，中国特色社会主义的建设正全面展开。发展是当前最需要的任务，而科学技术以及其它领域的创新则是发展的主要推动力量；和谐社会使我们的追求，只有在和谐的环境当中我们才能实现快速稳定的发展。中学校长应该深刻全面的认识当前的社会背景。中学的管理决策则应为着培养能够积极拼搏进取，敢于开拓创新，促进科技进步，实现社会和谐的社会主义的建设者服务，针对当前我国的快速发展所遇到的问题特别把培养人才的创新性放到重要位置。以下的两种教育环境影响校长的决策过程。

（一）学校自身与校长决策过程：学校自身的因素是影响校长决策过程的内在原因。在社会转型期诸特征交相出现，特别是在利益结构的变化、价值观念多样化和各种理念相互激荡、冲突的过程当中；在当前影响自己学校利益和前途的各种管理体制面前；在面对教育事业错综复杂的环境时，校长们对影响学校的各种因素的“取”“弃”上，在对教育本意的理解上，在学校决策实践活动的何去何从上产生了迷茫，继而在学校决策观念的确立上也就容易产生问题。校长必须具备正确决策和指挥的能力。每一位领导都需要做出诸多的决策, 决策和指挥是领导者的主要职责。校长在决策时, 要实事求是结合本校的具体情况，从全局出发分析自己学校的特殊状况;让学校的自身作为校长决策的前提和重要的方面还要充分发扬民主, 注意倾听群众的意见, 然后对这些意见正确地进行集中, 做出决策。校长决策时切忌盲目照搬、主观武断、唯书唯上。有了正确的决策后, 校长就可以把学校的人、财、物、事等资源有机地组织、安排、调配好, 明确各部门的职责、建立必要的规章制度, 实行分层管理, 建立精干的管理系统, 充分发挥各部门的作用, 使各部门相互配合, 协调运转, 将各部门的工作动力凝聚成一种合力。

（二）外部环境与校长决策过程：学校所处的周边环境特别是学校所处的社区就像一种融合剂，可以把学校的各种力量凝聚在一起。一所学校若没有明确的教育目的、没有人与人相互的尊重和信任、缺乏家长的支持和对周边资源的充分地利用，没有与周围环境的互动是根本无法获得成功的。一方面，学校需要所在社区的帮助，从而为其正常的教学提供保障;另一方面，学校也需要社区的配合，以便共同完成教育学生的任务。学校教育不是孤立的，它深受超越于课堂和学校的更大社会背景和力量的影响，这种影响不可避免地影响着学校的命运。学校只有深刻认识到这一点并切实地创造有利于学校发展的氛围，才能真正提供优质的教育。。学校领导要取得最佳的决策效果，就必须要积极争取社区、家长的支持，形成正向的教育合力.学校的教育担负着传递知识和促进学生身心和谐发展的任务，这更需要一种理念或心灵上的东西以促进孩子的发展。大多数校长都意识到，学校的决策工作要做到有效而有意义，需要学校周围环境特别是社区、家长的支持，以形成一个目标一致、互联互动、不断协调整合的综合网络。同样，大多数家长也意识到，要想有效地教育孩子也离不开学校的帮助。领导者不仅要在学校实施领导，也要让这种影响散播到四周，使学校与周围的环境互动起来。例如，可以多运用家长协商小组、联系手册和社区活动等方式，在一个有着更多奉献和服务的环境中开展教育工作。让外部环境在校长决策过程中起到积极的推动作用。

案例二：
五年前，前面提到的已退步的那所中学的新校长计划盖新教学楼，新校长的设想很好，计划以此打翻身仗，但因周边环境的影响而受阻。原计划拆操场北边的一座废弃的楼，原址建一座高层教学楼，因在边角处，学校的正常工作一点不受影响。不远处同路段同方向已有一座同等高度的楼建起。但该校的楼房却没有这么幸运，附近的居民投诉称高楼建起后会挡住他们的阳关。协调不成，该校只好拆掉操场南边另一座可拆可不拆的旧教学楼，然后原址新建高层教学楼。这凭空添了很多不必要的麻烦：首先，改造废弃楼，然后，把在教学楼里上课的学生迁到废弃楼和实验楼里上课。接下来，拆旧教学楼。此楼建于上世纪五十年代，质量特别好，基础深，墙体厚，隔音效果好，布局利于教室之间互相不受影响。新楼建了两年多，现在的结果是：新楼在操场南边，冬天上操时，有一小半的操场见不上太阳，富丽堂皇的楼隔音效果却不及原楼。

第三章 完善校长决策过程的建议
一、给主管部门的建议
教育主管部门处于教育机构的决策领导地位，必须要有宏观的决策领导理念，不仅要与自己所管辖的学校做好相关工作，还要结合国家宏观发展背景和正在执行的政策，正确把握好自己的工作范畴工作职责，要做到这些，我建议可以从以下几方面着手：
（一）增强教育的服务意识。我国加入WTO后，“教育就是服务”已成共识。教育服务的内涵相当丰富，我们可以从多个角度、多个层面进行理解。首先，教育必须为社会主义事业服务。我国积极实施“科教兴国”战略，就是要充分发挥教育的基础性、全局性、先导性作用，为经济、政治、文化的繁荣和发展服务。其次，教育必须为学生服务，要牢固确立“育人为本”的教育思想，研究学生个体差异，努力形成相互激励，教学相长的师生关系，使具有不同天赋、潜能，不同气质、性格和不同文化背景的学生都能得到充分的发展，而不是应试型的没有差异化的八股文式的教育方式，为学生的可持续发展提供优质服务。主管部门胸中有大局,
（二）完善校长负责制。自1985年《中共中央关于教育体制改革的决定》发布以来，我国公立中小学学校内部普遍实行了校长负责制，其目的是为了克服以往校内领导体制的诸多弊端，但随着实践的深入发展，校长负责制陷入了困境，具体有:1、教育行政部门仍旧对学校内部管理干涉过多，没有实现有效的放权，没有真正实现由校长负责。2、在学校内部没有形成对校长的权力的有效监督机制，难以避免校长负责制演变为“家长制”的可能性，使得校长的权利无限膨胀，以致一手遮天。3、是有些上级部门以实行校长负责制为借口，认为如何办学就是校长的事，推卸上级部门对学校承担的责任，对学校的发展关心不够，也没有提供支持学校发展的配套措施，给学校的发展带来了很大的困难。
（三）强化主管部门对校长决策观念的培育和监督是倡导和端正校长决策观念的外控力量。在倡导和端正中学校长决策观念的过程中，教育主管部门负有重要的责任和起着重要的作用。主管部门应从以下几方面入手做好这一工作：（1）树立具有新决策观念的校长榜样，给他们以应有的荣誉，发挥榜样的带动和示范作用；使校长们经常关注和思考分析各种不同的决策观念，探索、创新决策观念，从意识深处转变对旧观念的留恋和束缚，产生对新的科学观念的渴望和追求。（2）加强中学校长职前和任职的观念培训。校长培训与社会上存在的大量职业培训有着质的区别，校长培训有着道德和社会责任的特殊性。校长决策观念培训只是校长培训的一部分，勿庸置疑的是校长决策培训的作用在这里丝毫不会减弱。除了起初的上岗培训使校长在工作初期建立了基础的工作职责认识外，要建立经常性的培训机制，根据教育本身发展的需要、根据校长的角色需求和当地学校的实际水平，根据灵活性、实用性、前瞻性、决策理论和教育理论相结合的原则来确定校长决策观念培训的内容，而培训的形式可以是多种多样的，例如，采用课堂讲授、案例分析、社会调查、研讨交流等方法来开展。为校长提供可以学习的对象来激发校长们的学习兴趣，调动校长们的积极性，努力把培训目标转化为校长的学习目标和奋斗目标。要通过培训使校长认识到校长决策观念的重要性，接触到各种各样的决策观念，具备对各种决策观念进行比较、评价和取舍的意识和能力，使校长能够正确的认识评价自身的决策观念。培训所带来的思想上对于问题的关注有时比重视培训的内容更加重要，在校长的决策观念的培训中也要高度重视这一点，使校长能够在思想深处把端正自身的决策观念作为一件正常的事情和经常性的工作，当然，主管部门要在日常工作中指导校长的决策过程而不是仅仅在培训时才有这种管理的意识。（3）建立和完善对校长的决策工作监督、评价和奖惩机制。校长是学校总的负责人，负责学校的全面工作，为了避免校长的工作中的一手遮天和保障校长决策观念的科学性和校长在科学决策观念的指引下行使权利，必须建立对校长的决策工作监督、评价和奖惩机制。孟德斯鸠认为：“一切有权利的人都容易滥用权力，万古不易的一条经验。有权利的人们使用权力一直到遇到有界限的地方才休止。”“从事物的性质来说，要防止滥用权力，就必须以权力约束权力”。再完美的校长决策观念本身也不代表决策的完成，它本身还要通过在它影响下的决策过程去促进决策任务的实现和决策目标的达成。决策的目标和决策的过程是决策观念的具体化，是决策观念科学与否的直接反映，可以通过监督、评价、奖惩学校决策的过程和目标来检验校长决策观念。通过这一过程可以一方面发挥监督、评价和奖惩的“他律”作用，消除错误的观念的影响，约束、规范和优化校长的学校管理活动中的决策过程，另一方面发挥监督、评价和奖惩的“自律”作用，它使校长从切身利益中深切感受到什么观念是应该反对的，什么观念是应该提倡和树立的，从而直接内化为校长的一种价值，自觉、自愿、主动地去抛弃不合时宜的旧观念，学习和探索新的决策观念并在新观念的指导下进行决策工作。校长的决策观念有了正确的引导才能在做决策时做到科学、正确。
二、关于中学校长的建议
（一）增强问题意识：当今社会发展的如此迅速，要求校长时刻有发现问题的意识。学校的发展状况是随时变化的，校长只有增强了问题意识才能让自己的决策时刻适应学校的发展。在学校管理决策实践中，校长的某些观点或看法极易受其自身对学校管理活动的价值认识和价值判断活动的影响。这些价值认识和价值判断活动要么服从“理性合理性”原则，要么服从“世俗合理性”原则，要么服从“历史合理性”原则。学校决策活动观念当然要服从理性合理性原则，因为探索真理的活动必须遵守理性的要求，必须符合事实和逻辑，否则只会导致思想和观念的错误。从根本上讲三者是一致的。但是在学校决策活动中我们更应该重视世俗合理性和历史合理性的影响，因为决策的过程是一个计划、协调、组织、控制的过程，在这里面，决策原则符不符合世俗的要求，对于组织员工情感的感召和积极性的激发，对于大家是否认可决策的目标和积极追求这一目标至关重要，符不符合历史的要求对于决策目标的确定，对于学校活动决策最终的使命的完成与否至关重要。中学校长应该在历史合理性的指引下，多关注世俗合理性对于自身关于学校决策活动的价值观的影响，从而能够在适合的又是积极的价值认识影响下，树立自己的科学学校管理决策观念。
校长负责制赋予了校长极大的权利，这就要求校长对自己手中的权利有危机意识，要增强善于发现问题的意识，校长负责制是校内管理体制的重大改革，校长的实际权力很大，教职工民主参与有限。校长有以下四方面的职务权力:1、行政决策权。校长有权提出学校的发展目标，发展规划和教育教学计划，有权对学校的一些重大问题，如机构设置、人事安排、教改方案、职工福利等做出决断。2、行政指挥权。校长是学校行政工作的最高指挥者。学校各部门、各层次机构的负责人及其它所有成员均应服从校长的总指挥。3、人事权。校长有权提名任免副校长，有权任命中层领导干部，有权聘任教师，有权批准对师生员工的重大奖惩。4、财务权。校长有权批准上级下拨款项的安排和使用，有权批准预算外经费的安排和使用等。正因为校长有如此大的权利，他的一句话就会关系到一个学校的前途命运。校长要有危机意识 要有发现问题的意识，切不可让自己的经验主义将整个学校带上歧途。对于学校校长权利过大的问题，要健全校长在学校管理中的领导责任制，要切实保证校长全面负责，党支部监督，教职工民主管理“三要素”的协调运作，完善校长选举机制，实行校长问责制度，使校长的权力能够得到有效的制衡，促进学校健康发展。除了外部监督外最根本的是校长本身要有自我发现问题的意识，时刻保持清醒的头脑。
（二）改善决策素质：改善决策素质可以从以下几方面入手：首先、增强民主意识。校长的领导作风要民主化,要善于走群众路线。教师是学校工作的依靠对象,校长是学校工作的决策者和指挥者。但正确的决策和指挥必须建立在认真听取学校各个职能组织的意见的基础上,要以诚恳之意深入到教职工中去,鼓励他们发表不同意见,重视他们对学校工作提出的批评和建议,要对来自教职工中的不同意见做出善意的说明和解释,充分的集思广益,最大限度地调动—切积极因素。通过调查得知，教职工真正参与学校政策、参与校长决策的机会非常少，参加决策的积极性不是非常高。我们也知道，决策过程的实际情况是：决策计划的执行过程要求执行群体与目标群体在行为要求上的一致性。但是，不管要求如何明确，校长都很难达到决策目标和行为群体统一性，原因有：对决策计划的不同认识，行为动机的复杂性和现实的其他因素。因此，必须加强沟通技能，调动教师参与与决策的积极性，提高教师参与决策水平。学校的重大决策要请他们共同参与，要经过教代会通过, 充分发挥教代会在学校民主管理中的监督作用。校长要定期在全校教职工大会上述职, ,让教职工大会不是徒有虚名而要做到实处。如果校长有浓厚的家长意识,不屑于听取别人的意见和建议,会造成决策重大失误,
中学校长决策艺术的关键就是要做到“多谋善断”。要做到“多谋”，中学校长应注意以下几点：一是问题求明。问题是决策的动因和起点，决策对象的情况和问题不明，就实现不了决策，更不能进行决策。因此，中学校长在决策前必须掌握充分而可靠的信息。二是目光求远。中学校长在决策时，一定要有战略眼光，做到“远谋”。教育是为未来培养人才的事业，切忌鼠目寸光，急功近利，短期行为；教育是容不得半点私心的，不能只求自己在位时的政绩工程损失学校的长远利益。三是纳谏求真。教职工的建议和意见可分为怨言、众言和谗言。无论是什么言论都不可不听或一笑置之，必须去粗取精，去伪存真，做到真实、可靠。“善断”，要求中学校长注意以下几点：一是情绪稳定。只有情绪稳定，才能思维有序，判断正确。反之，就会反应迟钝，判断失真；万不可让一时的头脑发热影响了自己决策的正确率甚至最终铸成大错。二是从实际出发。决策是否正确可行，要看它是否符合客观事物本身的特点和要求。一方面，在决策时要坚持以客观事实为依据，要从分析事实中找出解决问题的办法来。另一方面，要具体问题具体分析，任何事物都有自身的特殊性，中学校长只有从本校校情出发，才能制定出切实可行的决策；三是把握时机。中学校长要做到决策恰当，必须注意场合，把握时机，即关键时刻当机立断；容缓时刻深思熟虑，环顾左右，不当断的则不断。四是要民主决策。中学校长是领导班子的主要决策者，实行中学校长负责制不是中学校长一人说了算，中学校长在决策时，必须听取党支部和教代会的意见，接受他们的监督，确保决策更科学，更完善。
案例三：
还是上述那所退步了的学校，另一位继任校长否决了教代会的决议，一意孤行，将该校的学生公寓楼的建设权和使用权出让给私营主，换回的是学校在十几年内不得过问该楼的经营方式和收入情况，合同期到后，学校收回的将是一座破旧的楼，别无其他。该校长不久即提前退休，可学生公寓现依然在私营者手中。

强调校长在管理决策中要转换决策意识，实行民主决策，并非简单否定校长治校的权力，更无意否定学校管理的各项规章制度。但必须正视这样一个现实：面对信息时代的来临，任何管理者都无法成为决策的绝对权威。深刻认识教育决策的特殊性，深刻理解教育决策的对象在决策过程中所具有的双重身份，将应该属于决策对象的参与管理和决策的权力还给他们，以提高管理决策的信度和实效，这是现代学校管理发展的必然趋势。
（三）加强沟通技能。沟通技能对校长决策工作的功效是很关键的。管理就是借力，发挥大家的能力达到实现决策的目的。建议采用以下方法：
一．摸透教师心理，让每一位教师都有成就感。学校应为教师创造各种成名的机会，及时肯定他们的成绩，引导教师热爱自己的工作，并心甘情愿为教育事业贡献自己的才智。教师节时奖励有突出贡献的教师，感谢他们的辛苦劳动，让教师在心理上得到最大的满足，让教师自身的价值得到肯定；在校园的主要位置设置展览教师先进事迹的橱窗，优秀教师的照片和他们的事迹在那里常年展览，增强教师的荣誉感、自豪感和责任感。并激发其他教师的工作热情，起到促进做用。
二．多关心教师的工作和生活。包括（1）关心教师业务水平的提高。教师的业务素质如何，关系到学生的发展。流利的普通话、漂亮的板书、有创新意识的教案、有价值的教改建议，一节优质公开课、一个好课件、转化一名“后进生”，这些看似简单的工作都可以在很大程度上展示教师的业务水平。关心教师的业务水平就可以让教师在以上各方面得到全面的提高，而这一切最大的受益者必定是学校和全体学生，（2）关心教师的日常生活和情绪变化。教师家庭、婚姻以及生活上的矛盾一般都发生在学校之外，按理说，不属于校长的工作范围。但事实往往是这些矛盾发生后，给教师的个人情绪带来许多影响，进而影响到工作积极性，还会影响教师和学校的形象。因此，以关心人的角度出发，以平等身份规劝，关怀、抚慰他们，促使矛盾朝有利的方向转化是十分必要的。学校决策者要淡化“官”念，经常与教师换位思考，思教师所思，想教师所想，急教师所急，持之以恒地为教师服务。在政策允许的范围内，竭尽全力地为教师办实事、办好事。当教师的权益受到侵害或教师被误解时，要敢于直言;当教师遇到困难时，要尽力为其提供真诚的物质上的帮助。此外，还要满足教师的精神需求。相比较而言，教师的文化层次较高，对精神上的要求也较多。教师珍惜自己的成就和荣誉，这也是教师这一特殊职业的需求。尽管现在是商品经济时代，但教师的这种特点并没有因此而改变。教师非常注重自己的声誉，自己在学校中所处的位置和自己在学校的形象，他们对领导对自己的评价、每学年的考评结果、评优评先都特别敏感。因此作为学校决策者，在关心老师物质生活的同时，要努力创造条件，满足老师精神需求。要做好教职工的思想工作，就必须掌握教职工的情绪，解决教职工生活中的困难。解决了他们的后顾之忧，才能让他们把全部的精力放到教学工作上来。
(四)避免决策误区：  

   校长要扮演好学校管理与决策者这一主要角色，必须善于学习，不断完善和提高自身的知识结构，自己成为知识渊博、视野宽阔的人。要深入实际，注重调查实际，倾听广大教师的意见和建议，发掘他们身上所蕴藏的智慧和创造潜能，虚心学习，博采众长，使自己成为集体智慧的集大成者，将集体的智慧和力量作为管理决策的动力与依据。

为了避免决策误区，校长在做决策时，要明确自己的目标，规范自己的行为。具体说来一、校长要有明确的办学目标。目标管理是当今世界普遍采用的被实践证明最有效的管理方法之一。没有目标的管理是无效的、没有意义的管理。校长必须树立牢固而持续的目标管理意识, 自觉运用目标管理的原理与方法来实现自己的管理任务 。一位目标管理意识强的校长, 在其实施目标管理的过程中特别注重以下三个最基本也是最关键的环节:１.是正确制定管理目标, 胸中始终装着既定目标, 包括宏观的, 长远的目标和阶段性的, 近期的和当前的目标。２.是善于分解目标, 善于将学校管理目标转化为学校各部门和全体师生的职责和美好期望, 大的目标可能显得空泛让大家有距离感人们感觉不到它与自身的切实关系，没有明确的努力方向，要善于将大的目标分解通过有效途径勾起师生对美好目标的向往, 并把对美好目标的向往化为实施目标的积极行动。３.是搞好目标实施过程中的严格检测与调控, 真正达到预定目标实施是关键，加强检测与调控可有有效防止指标、计划、措施彼此脱节或不落实的“ 空运”。 二、校长要依法治校, 以制治教古人云“: 没有规矩, 不成方圆”。制度就是规矩, 制度就是学校教育、教学的准绳。校长是学校的法定代表人, 必须依法治教。科学、规范的制度是校长依法治教的重要保证。因此, 校长治校的首要任务是要致力于健全和完善学校各项规章制度。在制定制度的过程中, 要充分发扬民主,使制度合法化, 这样才能被广大教师所认同并自觉地遵守。有了一套好的制度, 还需要狠抓制度的落实。在落实制度时, 校长要严格按照制度对教师各方面的工作进行全面的督促和检查, 特别是奖优罚劣的制度必须严格执行, 这样才能激发教师工作的积极性, 才能有利推动学校的整体工作。三、校长要知人善用、任人唯贤。所谓“知人”, 就是了解知道他人有哪些专长、特点。“善用”, 就是合理地分配他人的工作任务, 以便达到出色地完成。一所学校办得好与差,光几个班子人员是不够的, 必须要有一批德才兼备的合格人才。只要组织得好, 他们就会人尽其能; 《 学校管理》一书明确指出“: 学校领导者具有识才之眼、爱才之心、容才之量、用才之胆、扩才之意”。这里告诉我们, 当校长必须成为选拔人才、启用人才的明镜, 要发现人才、利用人才, 让他们的才能得到发挥。校长决策要公平、公正、公开, 对工作能力强, 在学生心目中有威信的教师要加以培养, 委以重任。校长决策还要真正做到用人不疑, 疑人不用, 大胆地, 合理地, 爱护地使用人才, 让教师在工作中不断得到锻炼, 从而增长才干, 在教书育人的岗位上大显身手, 真正做到” 英雄”有用武之地。
校长要在决策中有效避免决策错误，就要让自己的决策公开化，让更多的教师参与进来，多听取有用的意见。同时，要依法依规办学。用正确的手段为本校师生争取最大利益，这样才能做到以理服人并有效避免决策错误。
结语:
通过文章的构思与写作，通过对相关文章的阅读和与中学校长、教师及学生家长的交谈使我认识到，校长的决策在学校管理过程当中具有重要的指导性作用，它的正确与否直接决定着学校管理的成败，应该高度重视这一概念。校长一定要高度重视自身的决策观念以及对自身所做决策的影响，对于自身从事的学校管理决策的重要意义，要深刻认识和领会，要在灵魂深处树立观念决定自己管理决策的意识，勤于观察，善于思考，不断地去反思教育的本来意义，及时准确地了解、研究国家有关教育改革的方针政策，把握教育的发展方向，不断去关注各种新的决策观念，“取其精华，弃其糟粕”。针对当前的社会背景和社会发展、及时发现和总结自身在学校管理决策中的问题，积极地去寻求改进的办法。校长作为学校政策和策略的设计者和决策者，仅仅依据自己的教育经验和办学理念是远远不够的，重要的是还必须使自己的教育思想和办学理念为广大教师所认同。校长绝不能简单的把自己看做是单纯的管理者、决策者，而把广大教师机械的看做是被管理者，从而与广大教师对立起来，把教师的工作变成统一指令下的机械性的操作，而是要解放人，创造良好的环境，使广大教师的自主精神和创造潜能真正发挥出来。切实把全心全意为人民服务的宗旨放在思想和行为的最高处，加强自身的学习，多方面丰富自己的素质结构，自觉的接受来自各方面的合法合理的监督和鞭策，要敢于创新，能够创新，鼓励创新，要在决策观念上始终引领整个学校不断前进，使学校的管理决策不断优化，在促进学校发展的过程中实现学校的和谐，进而为整个社会的和谐做出贡献。这样才是校长成就自己的最好途径，这样才是我国教育的真正福音。在与一些教师和校长的交流中，也明显感觉到某些校长的决策观念科学新颖，教师的整体精神风貌和工作状态好，学校各项工作成绩优异，学校在当地群众中的口碑好。同时，成功的校长决策观念绝不是千篇一律的，而是各自富有魅力的，这对于优化学校管理决策，创建具有独特个性和独特风格的学校具有重要的意义。
希望通过本篇文章的写作能够帮助校长们作出正确的决策时注意到方方面面的问题，及相关的权力制衡关系，权衡多方利弊，最终能作出有利于社会发展、有利于全校师生以及有利于校长自身的科学的正确的决策。
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后记
在论文完成之际，我的心情无法平静，近三年的苦读终于有了今天的结果。从开始进入课题到论文的顺利完成，有不少可敬的师长、同学、朋友给了我很大的帮助，在这里请接受我诚挚的谢意！
2009年8月，在导师郭芬云教授的鼓励和指导下，我将“普通中学校长决策过程研究”作为毕业论文题目，并着手收集有关文献资料构思论文写作。经过不懈努力，于2010年4月初完成了论文初稿，郭芬云导师认真审阅了全文，并提出了极为有方向和意义的指导。在她的细心指点和热心帮助下，我对论文进行了反复修改，每一次修改都凝结了导师的睿智和心血，论文最后在2010年4月底定稿。
感谢我的导师郭芬云教授。本文从选题、构思、写作到最后完稿，都得到了导师的精心指导和大力支持。感谢导师，她以严谨求实的治学态度、高度的敬业精神对我产生重要影响。感谢三年来所有给我们授课的教授们，他们精彩的讲课、开阔的视野和敏锐的思维以及对教育的深刻理解和无限热爱深深地感染着我。感谢2007级教育硕士班的全体同学，他们的热情开朗、乐于助人和团结友爱给我留下了美好的回忆，我相信这段难忘的学习生活将是我一生的宝贵财富。在论文的写作过程中，我阅读并参考了大量国内外学术资料，有的还做了引用，在此，向他们表示敬意。
