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中  文  摘  要

随着我国中等职业教育的不断发展壮大，中等职业学校的人文素质教育显露出越来越强劲的生命力，并在教育体系中扮演越来越重要的教育角色。可以说，人文素质教育是提升中等职业学校学生核心竞争力的灵魂和核心，离开它就培养不出德、智、体、美、劳全面发展、技能和素质兼备的合格人才来，就无法适应日新月异的就业市场，就限制了中等职业教育的发展空间。

本研究以调查研究为起点，编制中等职业学校学生人文素质状况的调查问卷，约访中职在职一线教师，在调查与访谈中获得第一手资料。广泛查阅相关文献，搜集资料，首先阐释了“人文”、“素质”、“素质教育”、“人文素质教育”等一系列基本概念的涵义和内容，为接下来的研究扫除理论障碍；接着，结合自身教育经历，总结中等职业学校学生人文素质现状，通过调查访谈，尤其关注中等职业学校文科服务类学生的人文素质教育的现状；讨论中职教育中人文因素的短板，并通过详实的调查访谈以及文献分析等研究方法，进一步探究造成这一问题的原因，找到提高中职学校学生人文素质水平的切实可行的教育对策。

全文分为五部分：

第一部分：引言。包括问题的提出，现有研究成果的评述和总结，本项研究的目的及研究思路，研究方法运用等内容。

第二部分：人文素质及人文素质教育概述。本部分阐释了“人文”、“素质”、“素质教育”以及“人文素质教育”等一系列基本概念的界定，为接下来的研究扫除理论障碍。

第三部分：中等职业学校人文素质教育现状分析。本部分中，将选取沈阳市的5所有代表性的文科服务类中等职业学校中500名学生进行问卷调查，并邀约10位教师进行访谈调查，其中包括学校主管学生工作的负责人，主管学生工作的科室主任，教务主任，骨干教师，年轻教师，刚走进工作岗位的一线教师等。在此基础上分析中等职业学校人文素质教育的状况。
第四部分：中等职业学校人文素质教育存在的问题及其原因探究。本部分针对中等职业学校学生的人文基础以及中等职业学校人文素质教育的现状，提出其中的问题所在，进而论述造成中职学校人文素质教育成效不显著的原因。原因主要包括：政策层面的指导被扭曲，学校层面重硬件而轻软件、重技能而轻人文，教师层面自身素质和教育水平参差不齐，学生层面人文基础薄弱等。
第五部分：提升中等职业学校人文素质教育的对策研究。包括：领导机构要以人为本，细化政策，指导到实处；中等职业学校要合理设置课程，合理分配资金；加强教师队伍建设，转变教师观念；做好家长和学生的观念改造，改善社会舆论导向，提升职业学校声誉等。

关键词：中等职业学校学生人文素质；人文素质教育；问题研究；对策
Abstract

As China's secondary vocational education has grown in strength, secondary vocational schools, revealing more and Humanities Education strong vitality, and in the education system play an increasingly important role in education. Humanistic Education is to enhance the vocational school students in the core competitiveness of the soul and core,leaving it can not cultivate the moral, intellectual, physical, the United States, labor-round development of both skills and quality of qualified personnel, Can not adapt to the changing job market, the limited room for development of secondary vocational education

In this study, research as a starting point, the preparation of secondary vocational school students survey the situation of human qualities, Yue Fang staff serving in front-line teachers in the survey and interviews to obtain first-hand information. Broad access to relevant literature, collect data, first of all to explain the "humanities", "quality", "quality education", "Humanistic Education," a series of basic concepts of meaning and content of the theory for future research to remove barriers; and then , combined with their own educational experience, sum up the quality of secondary vocational school students in humanities status quo, through the investigation interviews,

This paper is divided into five parts: 

Part I: Introduction. Including the issues raised, the existing research results reviewed and summarized the purpose of this study and research ideas, research methods used and so on.

Part II: Humanities and Humanistic Education an overview of the quality. This section illustrates the "humanities", "quality", "quality education" and "humanistic quality education," a series of basic concepts such as definition of the theory for future research to remove barriers.

Part III: Humanistic Education in secondary vocational schools, the status quo analysis. In this section will be selected in Shenyang City, representative liberal arts services for all five classes of secondary vocational schools, 500 students conducted a questionnaire survey, and invited 10 teachers interviewed investigations, including schools, the responsible persons in charge of student work, in charge of student work The sections Officer, Academic Officer, the backbone of teachers, young teachers, had just entered the job first-line teachers. On this basis, analysis of secondary vocational schools, the status of Humanistic Education.

Part IV: Humanistic Education in secondary vocational schools, the problems and their causes explored. This section aimed at students in secondary vocational schools, secondary vocational schools, cultural foundation and the quality of education in humanities the present situation of the problems which in turn resulted in secondary vocational schools, discussed the quality of educational effectiveness Humanities no significant reason. Main reasons include: the policy level guidance has been distorted, the school level, an emphasis on hardware rather than software, re-skill light humanities, teacher level, uneven quality and their level of education, student level, weak cultural foundation. 

Part V: Improve the quality of secondary vocational school education in humanities Strategies. Including: the lead agency should be people-oriented, detailed policies and guidance into practice; secondary vocational schools, curriculum development must be reasonable and rational allocation of funds; strengthen the construction of teachers, changing teacher attitudes; do a good job of parents and students the concept of transformation, to improve the public opinion-oriented, to enhance the reputation of vocational schools and so on.

Keywords: Humanistic quality of secondary vocational school students; students humanistic quality; Humanistic Education; problem

引  言

1 问题的提出

素质教育当下已成为上至大学下至幼儿园都老生常谈的培养任务。本世纪以来，随着上世纪90年代国家扩招政策的推广和落实，国内各级各类大学纷纷掀开神秘的面纱，开始超负荷收容越来越多的莘莘学子跻身“象牙之塔”，于是原本只能进入中等职业学校的生源，可以更上一层楼就读本科，那么原本不能继续深造的学生则有了更多机会。随之而起的是各级各类的中等职业学校为应对白热化的生存竞争压力，及时调整思维，向这些被关在大学校门之外的生源抛出了橄榄枝，这直接造成中职学生数量急剧膨胀，而人文素质整体水平迅速下滑的现状。这是本研究课题提出的大背景。

这些被一再降低门槛招收进来的中职学校学生，存在着整体人文素质先天不足的缺陷。作为一线教师，本人在接触中等职业教育的五年多时间里，深切地体验着中等职业学校学生人文素质基础每况愈下的过程，也感受着中等职业学校继续人文素质教育的软弱乏力。“大科学家爱因斯坦曾经说过，第一流的人物对时代和历史进程的意义，在其道德品质方面，也许比单纯的才智成就更大。”
也就是说，一个人要想有成就，人格道德就必定成为决定因素，而一个人美好精神的形成，高尚道德的塑造，伟大人格的升华，则无不需要其人文素质的助益。在中职教育近十年的波动、发展和平衡中，学生人文素养的缺陷已经对学生职业素质的培养构成极大阻力，这一点表现得越来越明显，并开始为国家、社会、学校以及广大中等职业学校学生和家长所真正关注。

上世纪90年代，世界各国都在思考21世纪将如何推进可持续发展的教育，探索教育改革和发展的涅槃之路。1996年“国际21世纪教育委员会”在《教育：财富蕴藏其中》的报告中提出了对21世纪教育战略思考的行动建议，该报告明确提出：“人类不能没有对道德理想和精神价值的渴望和追求，因此，教育的使命就是根据各国的传统和信念，在充分考虑文化多元的情况下提高个人的思想境界，以获得普遍的价值并在某种程度上超越自己”。至此，加强人文素质教育，提高学生的多方面素养，成为世界各国共识，成为世界各国教育改革的一致方向。
在这一背景下，1999年9月我国劳动和社会保障部下达了《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》，要求职业教育必须关注学生的全方位发展，中等职业学校经历了从原来的重技能、重专业，培养单纯“工具人”而至培养全面发展的“职业人”的思维转换。在这个转换教育思维、转换培养方法的过程中，人文素质教育作为“全面推进素质教育”的关键一环却被搁置一旁，没有受到应有的关注，生源人文素质的下降、教育手段的匮乏、教育效果的低劣，不久就使这一轮改革探索成为了纸上谈兵的摇旗呐喊。2005年，我国职业教育的又一个春天到来，职业教育得到长足发展，职业教育改革面临着新探索、新起点，中等职业学校人文素质教育的理论探索理所当然地成为第二轮探索的先行者和排头兵。国家倡导广大职业教师和职业教育研究者们响应国家倡导，多方大量调研，总结经验，不懈努力，为提升职业院校学生人文素质探寻光明的出路。

时至今日，中等职业学校人文素质教育途径研究已经取得了不菲的成绩，有关方面的教育论文、研究专著更如雨后春笋般散见于各类学报和教育科研书刊当中，理论探索遥遥领先于人文素质教育实践。

与普通教育相比，在实践教学中职业学校的人文素质教育有很大的特殊性。最主要的是生源的质量问题。与扩招前相比，目前很多中职学生不仅智力发展水平较低，而且其基本的人文修养也比较欠缺。主要表现在他们对个人发展的前景缺少预计，学习无动力；日常交流中不能顺畅地与人沟通，平时讲话粗俗，正式场合又缺乏信心；稍遇挫折即找借口逃避；对他人缺少关爱，以自我为中心等。其次是教育理念有偏差，人文环境营造得不理想。历经了十年的发展和探索，很多中等职业学校以及中职教师已经越来越意识到人文素质方面的教育对学生未来发展的重要作用，人文教育意识在不断增强，多数职业院校能够将学生人文素质教育摆在教育可持续发展的战略位置上，但仍不乏个别意识淡薄者理论不应用于实践，依旧我行我素，对中职人文素质教育敷衍塞责，没有认识到素质教育的真正意义；即便是十分重视人文素质教育的院校也仍然存在教育思路不够清晰，推行措施不得力等问题。如缺乏可实施性的具体办法、人文教育切入点与职业教育和职业学生现状相脱节、教育途径反映不出专业特点等。
教学实践证明，凡是人文素质较高的学生，其他方面往往也表现得比较优秀，就业后的发展相对稳定，发展潜力也较大；反之，不仅职业发展方面不如前者，更有甚者会发展为人格缺陷，甚至走向违法犯罪的道路，中断了青少年的健康成长。因而，在中等职业教育中开展人文素质教育，无疑会极大地影响学生成长和成材。

人文素质教育是一种教育理念。人文素养可以促进学生全面、自由、充分地发展，提升学生的职业核心能力，唤起学生的文化自觉，促进学生担负起传承中华民族人文精神的重责大任。然而很多中等职业学校限于口头上的“口号式教育”、中职学校教师无关痛痒的“蜻蜓点水式教育”以及中职学校学生本身对人文素质修为的忽视，这些都直接影响着职业学校人文素质教育的发展。学生对人文素质教育的重要性认识不足，人文知识欠缺，人文技能、职业核心能力等都有待提高，道德文明修养有待提升；中等职业学校人文课程开设、人文素质教育教学方法等都需要改进。

中等职业教育是技术性和职业性都很强的专业教育，以培养技术应用型专门人才为根本任务，培养面向生产、建设、管理、服务第一线需要的“下得去、留得住、用得上”，实践能力强、具有良好职业道德的高技能人才。中等职业院校学生不容乐观的人文素质现状应该得到社会的全方位关注。我通过本课题的研究，力求找到改善中职人文素质教育的根本途径和新方法，帮助中等职业学校及教师有效提高人文素质教育的教学效果，切实提升中职学校学生人文素质，使中职学校学生在花季青春中更好的平衡发展。

2  现有研究成果简述

根据对现有文献资料的查阅研究，国内对高职学生人文素质及教育情况的关注比较多，中职方面的研究课题大多聚焦于造成职业学校人文素质教育发展滞后现状的总结和原因的探索，以及对解决途经的探讨当中。
在中职领域进行本课题研究的学位论文极少，目前仅见2008年度华东师范大学潘玉青的硕士学位论文《浙江科技工程学校人文素质教育调查与研究》，作者专门针对某一所中等职业学校进行了大量的问卷调查，其调查内容涵盖相当广泛，包括学生入学前成绩、人文素养状况、人文学科基础知识掌握情况等方面，该研究的一大亮点是大量的问卷调查和细致的分析。基于大量的第一手调查资料的基础上，潘从国家、个人和时代三个角度论述了对中职学校学生进行人文素质教育的作用和意义，进而提出一系列提升中等职业学校人文素质教育水平的途径和设想。潘玉青认为：中职学校学生的高素质有益于拉升全民素质的高度，是个人事业发展的助推器，更符合时代发展对职业教育的呼唤，因而，应该加大社会宣传力度，改善中职教育的社会舆论状况，他又从教师队伍建设、教育观念改革、课程体系创新和校园人文环境建设等多方面做了建议和探讨。潘的论述以大量调研为亮点，在论述中职学校人文素质教育的改善途径时涉猎视角全面，但该研究执着于探讨人文教育改革之后的重大意义，至于切实可行的、操作性强的建议和意见不免乏善可陈了。

现有的关于中职人文素质教育方面的资料，大多散见于各类期刊报纸和大学学报中，它们篇幅短小，关注领域单一，论述宽泛，其中虽也不乏可操作性强的、契合中等职业学校学情和教育实际的真知灼见，然而，限于篇幅的影响，都没能全面展现中等职业学校学生人文素质教育状况。其中有些归因过于浮泛，已经脱离了北方文科类中等职业学校的教育实际，但提出的很多解决对策却很有针对性和可操作性，能从细节入手，在一定程度上提升中职人文素质教育的水平和成效。

鉴于以上资料的查阅和分析，结合个人多年的教育教学经验，希望通过本研究，能探索出些许有实践价值的人文素质教育的途径和对策。

窗体顶端

窗体底端
3  研究目的及思路

3.1研究目的

本研究立足于当前中等职业学校学生人文素质水平普遍低下、各级各类中等职业学校人文素质教育参差不齐的教育现状，从文科类中等职业学校入手，探究造成人文素质教育成效不彰的深层原因，结合笔者自身的经验教训，依据详实的调查访谈和研究分析，提出可操作性强的、切实有效的解决对策来，为中等职业学校的长远健康发展和中职学校学生的全面成长提供借鉴和参考。

3.2研究思路

本研究首先阐释了“人文”、“素质”、“素质教育”、“人文素质教育”等一系列基本概念的涵义和内容，为接下来的研究扫除理论障碍；接着，结合自身教育经历，总结中等职业学校学生人文素质现状，通过调查访谈，尤其关注文科类中等职业学校人文素质教育的状况；讨论中职教育中人文因素的短板，并通过详实的调查访谈以及文献分析等研究方法，进一步探究造成这一问题的原因，找到提高中职学校学生人文素质水平的切实可行的教育对策。

4   研究方法

本研究综合运用问卷调查法、访谈法、文献分析法以及比较研究等方法。

在调查研究的过程中，认真编制调查问卷，制定适合不同对象的访谈提纲，选取位于沈阳市的辽宁省省属和沈阳市市属的共五所有代表性的文科类中等职业院校作为调查对象，进行问卷调查，并从中随机邀约十位教师和学校管理者进行半开放式访谈，在了解各校学生人文素质差异性的基础上，听取教师们的改革建议以及教育设想。通过科学的统计分析，为本研究提供数据支持。

第一章  人文素质及人文素质教育概述

人文精神、人文素质的问题在职业学校早已是老生常谈的话题，各级各类职业院校关于加强学生人文素质教育的呼声此起彼伏，但就什么是人文精神，人文素质包括哪些内容等问题，似乎都缺乏明确的界定。在经济发展日新月异、国际交流和文化碰撞无时不在的当代中国，“人文”一词也因而杂揉了中西文化界定下的不同内涵：既保存着中国传统文化中注重人的德性培养的方面，又带有现代西方思潮中反技术理性、反科学主义的色彩。

那么，要想系统了解本项研究，就必须先了解以下几个概念的界定问题。
1.1 “人文”与“素质”
1.1.1 “人文”探源

在我国，“人文”一词最早见诸《易经·贲卦》的彖辞中：“刚柔交错，天文也。文明以止，人文也。观乎天文，以察时变；观乎人文，以化成天下。”宋朝理学家程颐在《伊川易传》卷二中把“人文”一词解释为：“天文，天之理也；人文，人之道也。”
在我国古代的诸多著述中，“人文”往往与“礼教文化”相傍而行。

到了近代，我国《辞海》上对“人文”作如下定义：“人类社会的各种文化现象”。人文”一词被用来翻译Humanism，并逐渐等同于“人文主义”。

“人文主义”是14世纪欧洲文艺复兴时期，某些知识分子用希腊、罗马的古典文化来反对和超越中世纪欧洲宗教传统，来唤醒民众回归世俗的人文传统。这些知识分子被叫做“人文学者”，他们所做的学问就叫“人文主义”，人文主义倡导的核心价值就是人文精神。

“人文精神是一种普遍的人类自我关怀，强调以人为本，表现为对人的命运的关切、尊严的维护和价值的追求，它对人类所遗留下来的各种精神文化现象高度珍视，对全面发展的理想人格的肯定和塑造。
从某种意义上说，人之所以为万物之灵，就在于它有人文，有自己独特的精神文化。”
徐志坚在《人文精神的时代内涵与大学生人文素质培养》中所说:人文精神的核心是人们关于“人应当如何生活”,“人之为人的价值标准”等一系列命题的自我意识,这便是人文本体,人文本体是决定着人文世界向正确方向发展的客观依据。”

现代的“人文主义”很多时候作为“科学主义”和“金钱拜物教”的对手出现。相对于“科学主义”，它关注人的生命、价值和意义的体现；相对于实用主义，它更注重人类精神追求层面的理想主义或浪漫主义。
“科学”教导人如何做事，“人文”教导人如何做人；“科学”提供的是“器”，“人文”提供的是“道”。只强调其中一方面，或用“做人”的方式“做事”，用“做事”的方式“做人”，都会带来麻烦。
广义地讲，“人文”泛指一个地区或国家的人类文明，是人类自己创造出来的社会文化，它是原始的、天然的。
1.1.2 “素质”及素质教育

素质教育在国内早已是老生常谈的话题，甚至于谈教育则必谈“素质教育”，它主要是针对我国现行的应试教育体制而言的。《中共中央国务院关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》就明确提出“全面推进素质教育，培养适应二十一世纪现代化建设需要的社会主义新人”的教育发展方针；《国务院关于大力发展职业教育的决定》中也明确指出“职业教育要为提高劳动者素质特别是职业能力服务。”那么，何为“素质”？素质教育又是怎么回事？

“素质”一词有狭义和广义之分。狭义上，它指生理学和心理学概念，是个体与生俱来的、从父母或祖先那里继承下来的生理解剖上的特点，
它是人的能力发展的物质基础和自然前提。素质是人的各项心理活动及其发展的前提，离开这个物质基础就谈不上其他发展。各门学科对“素质”的解释不同，但有一点是共通的，那就是都认为素质是以人的心理和生理实际为基础，以其自然属性为基本前提。也就是说，个体在生理和心理上不同的成熟水平决定着个体之间的素质差异。

广义上，我们可以把“素质”理解为“人在先天生理的基础上，受后天环境教育等影响，通过自身努力养成的稳定的、长期起作用的基本品质和素养”， 它主要包括德、智、体、美、劳等五种基本能力，即人的道德素质、智力素质、身体素质、审美素质和劳动技能素质。而人文素质是人文科学、人文知识内化在教育对象身上并体现出来的内在品格，这些品格直接影响甚至决定着人的生存和发展的潜力。

关于素质教育的内涵，国家教委在《关于当前积极推进中小学实施素质教育的若干意见》中作了如下解释：“素质教育是以提高民族素质为宗旨的教育。它是依据《教育法》规定的国家教育方针，着眼于受教育者及社会长远发展的要求，以面向全体学生、全面提高学生的基本素质为根本宗旨，以注重培养受教育者的态度、能力、促进他们在德智体等方面生动、活泼、主动地发展为基本特征的教育。”
我国著名的历史学家章开沅先生2008年在华中师范大学召开的“湖北省素质教育研究组筹备大会”上的一番讲话，道出了素质教育的真正涵义，以及素质教育在社会、历史和人类方面的紧迫性。章开沅先生说：人类现在正在毁灭自然，我们要尽快改变这种现象，急需提高全人类的素质；素质教育不只是针对小孩子，各位教职工作者也要注意提高自身素质；比如说，顺手带走没有喝完的水，这就是一种素质。

面对应试大军，中小学校对素质教育的推进本身已面临诸多困窘，更何况是被排挤出主流教育之外的中等职业教育，以及处于素质教育内容体系冰山之一角的人文素质呢！

1.2 “人文素质教育”的内容

    1.2.1  人文素质教育的涵义

如果说“人文”泛指一个地区或国家的人类文明，那么人文素质就是文明在人身上所体现的涵养以及深度了。一般认为，人文素质是人们在人文方面所具有的综合品质或达到的发展程度。它依次包含以下四个方面的内容：即“人文知识、人文思想、人文方法和人文精神”
。其中，前文论及的人文精神是人文素质四个维度中的核心价值，它是一种普遍的人类自我关怀质。“简单地说，人文精神就是关心人，尤其是关心人的精神生活；尊重人的价值，尤其是尊重人作为精神存在的价值。”
周国平教授认为人文精神的基本涵义就是：尊重人的价值，尊重精神的价值。 “人文精神不仅是精神文明的主要内容，而且影响到物质文明建设。它是构成一个民族、一个地区文化个性的核心内容；是衡量一个民族、一个地区的文明程度的重要尺度。一个国家的国民人文修养的水准，在很大程度上取决于国民教育中人文素质教育的地位和水平。”

一般而言，所谓人文素质可以概括为“人们在人文方面所具有的综合品质或达到的发展程度”
。人文素质教育“就是将人类优秀的文化成果，将人文科学通过知识传授、环境熏陶，内化为人格、气质、修养，并成为人的相对稳定的内在品格，同时外显于做人做事的行为、能力、所取得的成就等。”
简言之，就是传授人文知识、培育人文精神、提升人文素质的教育。人文素质教育是提高青年的文化水平、理论修养、道德情操，是教会青年学生如何做人的教育。从这个意义上说，加强人文素质教育是学生思想政治教育的重要内容，也是促进学生全面发展的客观要求。
1.2.2  人文素质教育的内容
人的人文素质的形成有赖于后天教育。提升人的人文素质的教育包含四个层面的内容：即人文学科的教育、文化的教育、人类意识教育、精神修养的教育等。

人文学科的教学是人文素质教育的基本手段。19世纪的欧洲最早出现所谓的“人文学科”，20世纪人文学科走进英美大学校园。欧洲的人文学科逐渐形成包括语言教育、文学教育、历史教育、哲学教育、艺术教育、思想教育、政治教育、道德教育等内容。人文学科是集中表现人文精神的知识教育体系，它关注的是人类价值和精神表现，传授的是有形的人文知识。这一层次是人文素质教育的基础层次，也是各级各类学校进行人文素质教育的主要手段之一。

如果人文素质教育仅仅停留在人文知识的灌输上，那么它也就不可能称其为“素质教育”了。所谓文化的教育，它超越纯粹的知识传播，形成受教育者的思维方式、生产方式、生活方式以及思想观念等的塑造。文化教育，尤其是民族文化的教育，包括文化基本传统、基本理念和基本精神的教育，以及民族精神和民族传统的教育等内容，其目的是接受本民族所共同认可的基本世界观、价值观和行为模式等，促进个人与社会之间的彼此认同。
人类意识教育包括人类文明的基本成果，人类共同的道德观和价值观，共同行为规范教育等内容。这一教育使人的发展突破个体，而上升为对人类社会的整体关怀，人类意识教育的目的是让每个人都意识到人类的大环境，个体只是其中的分子，教会人们与他人和谐共处，与其他民族和谐共处，与自然环境和谐共处，使人们在满足个体需要的基础上，获得平等发展权利，增强相互合作，促进全面可持续发展。
精神修养的教育是人文素质教育的最后一个内容，它包括精神修养、精神境界、信仰信念以及理想人格教育等内容，是将人文知识、人文文化以学科的形式传达给受教育者，进而内化为对人类的关怀和对自身精神境界的提升。它是人文教育者们追求的更高目标。

以上四个层面垒就起人文素质教育的金字塔，构成和谐共进的教育体系，其教育层次和教育目标逐层提高，要求也越来越抽象化。

1.2.3  中职人文素质教育的重要意义

由于招生政策的偏斜和中等职业学校自身技能培养的特殊性等多重原因，造成中等职业学校生源人文素质状况整体下滑，中等职业学校传统的人文素质教育收效不佳，这影响着中职学校学生的成长和成材。教育部提出“职业教育就是就业教育”，而人文素质的短板严重影响了学生就业和发展。人文素质教育在学生全面发展中起着极其重要的作用，中等职业学校应该探求适应时代的人文素质教育的有效途径，营造和谐的人文育人环境，不断提高学生的人文素质。
人文素质教育是传承中华古老文明的需要，是当代人才竞争的需要，是塑造青年理想人格的需要。美国学者怀特赫在《教育目的》一文中指出：“没有人文教育的技能教育是不完备的，而没有技术的教育就没有人文。”就本人在教学实践中的观察所知，不仅理工科学生往往有知识缺人文，学财经、学服务等社会学科的学生、乃至学艺术的学生也往往有知识有专业而缺人文。“过弱的文化陶冶，使学生的人文素质和思想底蕴积累不够；过窄的专业教育，使学生的学科视野和学术氛围受到局限；过重的功利导向，使学生的全面素质培养和扎实的基础训练受到影响；过强的共性制约，使学生的个性发展受到抑制”。

1、 人文素质教育能提升中等职业学校学生整体竞争力，夯实未来全面发展的。

“人文素质教育是一种教育理念，即通过多种途径和形式，将人文社会科学知识内涵转化为学生内在的精神品质，提高学生的思想品德修养和文化素养，培养学生高尚的道德情操和健全的人格。”
职业院校开展人文素质教育对学生成材影响很大。人文素养可以促进学生全面、自由、充分地发展，唤起学生的文化自觉，促进学生担负起传承中华民族人文精神的重责大任，提升学生的职业核心竞争力。
2、 人文素质教育是中等职业学校走出教育尴尬的实践探索。

我国中职教育经历了从原来重技能、重专业，培养单纯“工具人”，而至培养全面发展的“职业人”的思维转换。在这个教育思维和培养方法不断转变的过程当中，人文素质教育作为“全面推进素质教育”的关键一环越来越被各院校重视，逐渐占据中等职业学校全面提升学生素质的教育主流。

中等职业教育是技术性和职业性都很强的专业教育，它以培养技术应用型专门人才为根本任务，培养面向生产、建设、管理和服务第一线需要的“下得去、留得住、用得上” 的高技能人才，他要求中职学校学生实践能力强，并具有良好职业道德。调查表明，学生偏重专业课学习，对人文素质教育的重要性认识不足，人文知识欠缺，人文技能、职业核心能力有待提高，道德文明修养有待提升；中等职业学校人文课程开设、人文素质教学方法都亟待改进。 职业学校必须克服这种尴尬，全面提升培养效果，培养全面发展的人，走出举步维艰的教育尴尬。

第二章  中等职业学校人文素质教育现状分析
中等职业学校学生人文素质的现状应该引起我们研究者的广泛关注，由于招生政策的偏斜和中等职业学校自身技能培养的特殊性等多重原因，中等职业学校生源人文素质状况整体急剧下滑，中等职业学校传统的人文素质教育收效甚微，这影响了学生的成长、成材。人文素质教育在学生全面发展中起着如此重要的作用，中等职业学校应该探求适应时代的人文素质教育的有效途径，营造和谐的人文育人环境，不断提高学生的人文素质。基于此，本研究从5所非常有代表性的文科类中等职业学校中，随机抽取学生进行问卷调查，并邀请教师及学校管理者进行半开放式的访谈。

调查采用自编的《中等职业学校学生人文修养调查问卷》，调查范围主要是坐落在沈阳市的5所服务类专业设置特点显著的中等职业学校，它们分别是辽宁现代服务职业技术学院（中职部分）、沈阳市旅游学校、沈阳市职业技术学院、沈阳市外事服务学校以及沈阳市服装艺术学校。发放问卷总计500份，回收468份，回收率达到93.60%，其中有效问卷426份，有效回收率为91.03%。

半开放式访谈主要是为了避免问卷调查的偏颇，从学生到教师以及到管理者的角度，全方位了解中等职业学校的人文素质教育状况。访谈的对象包括学校主管学生工作的负责人，主管学生工作的科室主任，教务主任，骨干教师，年轻教师，刚走进工作岗位的一线教师等。访谈依据《管理者访谈提纲》和《教师访谈提纲》进行，访谈过程沟通顺畅。访谈内容主要涉及对学生人文素质的评价，学校人文素质教育方式，对待人文素质教育的态度，人文课程设置情况以及人文素质教育制度等一系列问题。

在调查和访谈的基础上，分析中职学校学生人文素质现状，总结中等职业学校人文素质教育情况，尤其关注文科类学校的相关情况。

2.1  服务类中等职业学校学生人文素质现状调查及分析

最近几年，服务型的第三产业迅速发展，为文科类中等职业学校的毕业生提供了大量的就业岗位，这些学生主要流向一系列服务型工作岗位，如：酒店宾馆服务、饭店后厨服务、旅行社导游服务、美容美发服务、造型设计服务、地铁服务（这是随着沈阳市地铁建设而在文科类中等职业学校兴起的新兴专业）、航空地勤服务、计算机及网络服务等不可尽数。其中大多数岗位需要直接面对顾客，与顾客沟通之后提供服务，要求学生具备良好的沟通技巧和交流能力；另一些岗位则不需要学生直接面对顾客，而是利用个人的专业技术、把握顾客心理需求，间接地为顾客服务。这些专业都是为现代服务类行业培养人才的，目前在校培养的学生的人文素质基础差别很大。

通过问卷调查得出以下数据：在文科类中等职业学校的学生中，有8%的学生知道什么是“人文素质”，并能比较清晰地理解和解说；约58%的学生知道“素质教育”这一涵义，但对“人文素质”这一概念则仅限于听说过而已；其余学生则根本没听说过“人文素质”的说法。调查表明，学生对人文素质教育的重要性普遍认识不足，人文知识欠缺，人文技能、职业核心能力有待提高，道德文明修养有待提升；中等职业学校人文课程开设单一化、人文素质教育教学方法陈旧老化等问题都亟待解决。

考虑到沟通服务型与技能服务型中职学校学生的人文素质时，这些数据又显露出不同小类学生的不同特点。
2.1.1   沟通服务型中职学校学生人文素质的特点
据问卷调查结果显示，沟通服务类中职学校学生人文素质的突出特点是思维活跃，但大多精力并不关注学习；对人文概念的知觉程度在中职各专业学生中名列前茅，但极少学生属于有意识培养，基本出于兴趣爱好；具有服务意识，处事方式比较圆滑，但由于缺乏人文底蕴的支撑而显得肤浅；就业观念成熟，自主选择就业的意识强；人生观、世界观更加功利化等等。

沟通服务类中职学校学生一般都比较侧重于人文知识的传播，学生也大多对文史艺术等文科知识更感兴趣，尽管有比较优渥的先天条件，但广大文科类中等职业学校的人文培养状况依然如此不尽人意，那么其他类型中等职业学校学生的人文状况就可想而知了。
2.1.2   技能服务型中职学校学生人文素质的特点

职业教育是技术性、职业性很强的专业教育，以培养技术应用型专门人才为根本任务，培养面向生产、建设、管理、服务第一线需要的“下得去、留得住、用得上”，实践能力强、具有良好职业道德的高技能人才。这一点在技能服务型中职学校学生中体现得更加突出。
技能服务型专业的中职学校学生是文科类中等职业学校里踏实肯干、任劳任怨的一个学生群体，他们多数是从就业角度来思考专业学习，寄望通过自身的一技之长来换取将来职业的稳定发展，其中爱好人文知识和具备体艺特长的人较少，他们更关注技术学习。

有些学生受“重技能训练、轻人文修养”的思想影响，认为只要学好专业技能、能就业就足够了，对文化课很不重视，心态浮躁迷茫；有的学生美丑不分，盲目跟风，言止行为偏差怪异；有的学生因为缺乏人文素质教育和人文知识的积淀，往往意志薄弱，不肯吃苦，缺乏进取心，做事没耐心，对人缺乏爱心和同情心；有的学生不能接受挫折和打击，稍有不顺就会无所适从，怨天尤人，甚至自暴自弃；有的学生则不收看新闻，不关心国家大事，盲目追逐自身利益和一时快乐，以自我为中心，严重缺乏社会责任感；有的学生言谈举止有失文明，考试作弊，缺乏诚信，社会公德较差。由于学生本身忽视人文学科的学习，从而导致其原本基础相对薄弱的人文素质，在中职学习阶段的进步不显著。

通过对两种类型学生的比较调查来看，两类学生同样大多来自中考的落榜者，文化基础比高中学生低，人文知识底子薄，文化素养相对较差。另外，从不同专业学生之间的对比来说，选择技术服务型专业的学生不如沟通服务型的学生活泼，他们性格相对踏实稳重，但读书目的不明确，缺乏学习动力，大多认为学好技术就会拥有一份好工作，这就是学习和生活的全部动力，不但轻视人文修养，甚至根本不了解人文素质的概念。

2.2 中等职业学校人文素质教育状况调查
2.2.1  中等职业学校人文教育理念

通过本次与中职学校教师的访谈交流以及本人的教学体验，我深切感受到中等职业学校的教育理念在转变，课程设置在不断更新，以期适应日新月异的市场需求，可是，重视的方向却发生了功利化的偏颇，即提倡就业需要什么，我们就教什么；学生缺什么，我们就培养什么。中等职业学校和很多教师意识到学生职业道德对其就业和发展的重大作用，职业道德教育被空前神圣化了，德育课程充斥于中等职业学校的各个专业、各个角落。重视职业道德教育当然是无可厚非的，然而，中等职业学校并未继续探究学生就业困窘的深层次原因，那就是学生整体人文素质的缺失，这才是当前中职学校学生就业难题的根源所在。
中等职业学校主要是为社会培养有素质有技能人才的，担负着培养在生产、技术和管理一线工作的各类应用型技能型人才的重任,这个目标定位是准确的，但有些技术服务型中等职业学校并没有准确地、全面地理解这一目标的内涵，过分地强调人才培养的实用性和工具性，对专业知识、特别是基础知识按单纯的职业技能需要作实用性的取舍，重技术、轻知识,相对忽视人文教育。

在教育思想上，中等职业学校存在严重的功利主义倾向。在教育内容上，把专业知识和专业技能推崇到压倒一切的地位上，学校不重视基础知识尤其是人文知识的教育。在教育形式上，师傅带徒弟式的老式教育方法时有出现，甚至成为行业的潜规则，体现在日常教育行为的方方面面，如烹饪专业学生爱称专业教师为“师傅”；当然，有些“师傅”是很重视对学生人文素质的教育的，但那只是源于中华优秀传统美德的传承与维护，教师并没有意识到自己在进行人文素质教育，且爱护徒弟的角度主要集中在人品、职业道德等方面，旧如同父母教导子女，这种教育方式在大规模教育环境中，是不利于所有学生的人文素质培养的；如果专业教师本身很粗心，除了教好专业技能之外，并不去过多关心学生其他方面的发展，那么，这就可能造成学生人文素质方面的教育空白。
2.2.2  中等职业学校教师的人文教学现状

对文科类中等职业学校一线教师的人文素质教育观念调查结果统计如下：
1、 在文科类中等职业学校的教师中，仅有约1/4的教师（集中于部分文史哲等基础课教师）理解人文素质教育的真正含义。其中，只有不到半数的教师认为人文素质教育很重要，应该在日常教学中加以关注，并一直身体力行地贯彻在教学活动当中；约三层的教师（集中于计算机、体育等基础课教师和部分专业理论课教师中）认为人文素质教育比较重要，但并未坚决贯彻到教学实践中；其余约两层的教师（以专业技能教师为主）并不觉得人文素质会对学生发展有太大影响，他们认为占用有限的教育时间和资源来培养与提升学生就业技能无关的知识，是一直浪费。

2、 占教师总数约70%的人知道什么是人文素质，但把人文素质教育的理念等同于道德教育、做人的教育。他们从来没有主动去探究过人文素质的真正含义，对这一概念的理解也比较肤浅甚至偏狭，即使在日常教学实践中对学生执行了人文素质方面的教育，那也是无心插柳的无意之作。

3、 其余不足5%的教师从来没注意过人文素质教育的概念及含义，有意识地进行人文素质教育就更无从谈起了。
2.2.3  不同教育模式下的人文素质教学情况

经过笔者对五所中等职业学校的访谈调查后，对中等职业学校的人文素质教学情况作如下统计：

2.2.3.1  全日制教育模式下的人文素质教育情况统计

大多中等职业学校的学生经过两年在校教育之后，第三年到企业实习学习（即等同就业）。

1、教学方式：课堂教学；

2、人文课程设置：人文课程主要开设语文课、德育课、体育课、计算机和外语课等科目；

3、教育时间：集中在1-3学期；

4、教学内容：侧重于与专业有关联的基础知识，侧重对学生的品德教育。

每年，这类学生的具体人数不确定，主要取决于就业形势。就业形势好的专业，如形象设计专业的学生、美容美发专业的学生、酒店服务专业的学生等，由于近年来良好的就业走向，他们往往在校学习刚满一年，甚至半年，就开始陆续被分配到实习单位，开始实习学习了。人文教学自然被大打折扣。

2.2.3.2  “半工半读”教育模式下的人文素质教育情况统计

这是“工具性”教育的代表思想和典型方法，这种教育模式主要集中于民办中等职业学校之中，学校即企业，入校即就业，受教育者既是学校的付费学生，又是企业的无薪实习员工。这种教育方式已经渗透进正规的中等职业学校教育中了。

1、教学方式：“企业化培训”，纯粹的技能培养，在“做”中理解、感悟；

2、人文课程设置：无

3、教育时间：1-2学期左右；

3、教学内容：职业道德、服务意识。

“半工半读”教育模式几乎完全忽视人文素质教育，但在专业教学中会渗透职业道德和服务技巧、服务意识等人文素质教育。

中国近20年的职业教育主要借鉴德国式中等职业教育模式。德国经验已经为世界所公认，但我们借鉴的只是德国”双元制”的教育模式，关注其专业建设和校企合作等方面。德国人文素质教育依托于文化课，要为专业学习服务，很多文化课不作为独立学科进行设置，而是根据专业学习的需要，将与专业学习相关的内容融入到专业课中。

本人认为，德国是老牌资本主义国家，其工业发达程度是我们暂时望尘莫及的，其工业足以支撑中等职业教育的发展。且两国的国情不同，我国无论职业教育还是工业的发展，都制约着我们不能照搬照抄德国经验，我们必须在借鉴经验的基础上，培养能融合进中国社会的、富于人文修养的技能型人才。
2.2.4  中等职业学校人文课程设置情况

随着社会的进步和科技的发展，加强人文科学教育、人文精神教育，提高人文素质，在国际上引起了极大的关注和高度的重视。然而，中等职业学校作为应用型和技能型人才培养的主阵地，许多却没有主动适应这一全球性教育改革发展的大趋势，仍然忽视乃至轻视人文素质教育；另外，中等职业学校的学制有限学生一般在校两年学习理论知识及基本专业技能，第三年到企业实习就业；有些紧俏专业则改为在校一年半，甚至在校仅一年，其余时间均交给企业在岗学习，各类学校差异较大，这些专业中忽视人文教育的现象更为严重。不少中等职业学校虽然也开设了一些人文教育课程，比如语文、数学、外语、思想政治、职业道德、心理等课程，但不是为了应付主管部门的硬性要求的应景之作，就是教育的针对性和实效性不够强，科目设置单调，教学内容陈旧滞后。在课程设置上，人文教育课程种类和内容偏少，且与专业理论课、专业技能课、实习教学分段安排，缺乏应有的沟通和联系，造成理论与实践脱节。
长期以来，我国职业院校人文素质教育破棘跋涉，探索前行。一些职业学校的教学和科研都围绕专业转，形成单一的“专业加基础”的办学格局，经过笔者对沈阳市文科类中职院校的调查了解得知，大部分职业院校人文课程时数多不超过总课时的10％，这一数值远远低于发达国家。中等职业学校从课程设置到校园文化，普遍缺乏培养复合型人才、提高学生综合素质的人文氛围。在市场经济条件下，不少人急功近利，把进职业学校看作是掌握一门专业知识和技能，寻求谋生的手段，久而久之，影响了职业学校和中职学校教师的教育观念，从而助长了轻人文社科的价值取向。“中等职业学校学生缺乏人文素质教育造成的最大后果是缺乏对大是大非的判断能力和社会责任感。”
很大一部分中职学校学生人文精神缺乏，表现出相当的幼稚和浅薄，对人文知识知之甚少。他们不热爱文学和历史，不了解哲学和艺术，不关心时事和政治，人类这些美好优秀的精神财富被认作是古董，是不合时宜。这种情况将严重影响人才的培养质量。

2.3  中等职业学校推行人文素质教育的重要意义

人文素质教育首先是人文学科的教育，其次是文化的教育。中等职业学校应把教师的“育人”功能放在首位，强化文化素质教育的实效性；寓人文教育于专业技能培养过程中，突出社会实践的教育功能，积极开展校外实践活动，加强校园文化建设，发挥各种载体的潜在作用。
2.3.1  人文素质教育体现中等职业学校的教育责任

二十一世纪是知识经济时代，知识经济时代要求人才具有很高的综合素养，包括道德素质、文化素质、专业素质和身心素质等多个方面，其中无论哪一方面的素质教育都离不开人文精神的培养。二十一世纪的教育，在培养更多应用型人才的同时，更要努力使人才掌握关于哲学、文学、历史、法律等人文社会科学方面的知识，中职教育不能把学生当作“工具”或是“人力”来“生产”，而要把学生当作“人”来培养。如果中等职业学校教育只关注学生专业技能的培养，忽视学生人文社科方面素质的教育，那么，对于中职学校学生的个人发展来讲，中等职业学校就扭曲了作为一种教育形式的教育责任。
教学实践证明，凡是人文素质相对较高的学生，其他方面往往也比较优秀，就业后的发展相对稳定，发展潜力较大。反之，学生往往眼高手低，好高骛远，缺乏克服现实困难的信心和能力。因而，中等职业学校开展人文素质教育对学生的成长和成才影响极大。人文素质可以促进学生全面、自由、充分地发展，唤起学生的文化自觉，促进学生担负起传承中华民族人文精神的责任，提升学生的职业核心能力。中等职业学校和中职学校教师引导广大学生重视和培养自身的人文素质，会直接影响中等职业学校人文素质教育的发展，更会影响中职学校学生的发展前途。
2.3.2  中等职业学校的人文素质教育承载着社会职责

中等职业学校的人文素质教育搞好了，输送给社会的是素质高的就业者，那么会稳定一些不安定因素，使社会发展更和谐。

中等职业学校的人文素质教育承担着为高等教育和社会企业输送合格人才的重任，高等教育的生源质量直接影响后续教育的良性循环；企业要想增加收益，就必须严把服务关，想方设法提升服务质量，严把职工职业道德关。技能是可以短期内学习的，而人的情绪和个性，工作的能力和态度，却不是可以一天养成的，它需要长期引导和培养。

我们的中职学校学生中有一大部分存在这样那样的人格缺陷，甚至有偏激的观点认为：每多建一所中等职业学校，就会少建一所监狱。当然，这种观点不免夸张，但它正体现了目前我国中等职业教育的重要性。对于那些在监狱门前徘徊的未成年人来讲，单纯的技术培养难道会使他们对学习发生兴趣，从而意识到个体行为的危险性？会意识到枯燥的专业技能将可能带来充满憧憬的未来生活？不会！改善学生的人格缺陷，培养美好情操，引导学生对生活和工作充满热情，增强克服困难的信心和毅力，这些都需要推行人文素质教育。

大力推进人文素质教育，为社会输送德、智、体、美、劳全面发展，既有技能又有素质的人才，累就社会和谐的砖石，是中等职业学校教育不可推卸的社会职责。

第三章  中等职业学校人文素质教育存在的问题及其原因探究

由前文可知，中等职业学校从学生到教师，仍然存在对人文素质教育理解模糊的情况，更缺乏有效的人文教育手段，意识理念中存在着“工具人”和“职业人”的激烈冲突，既要适应就业需求，又要顾及教育科学规律，广大中职师生在思想上难以调和这种矛盾，在教学行为上忽视二者相互融合的教育探索。
3.1  中等职业学校人文素质教育存在的问题

3.1.1  办学视角存在偏颇，教育观念存在偏见

最近几年，国家教育制度对中职教育的扶持有了长足进步，但与义务教育以及高等教育相比依然相去甚远，主要体现在国家对中等职业学校的资金扶持上，社会偏见等因素的影响，使中等职业学校人文素质教育开展迟缓。经济的富足并没能改善社会舆论对中等职业学校的偏见以及对中职学校学生的种种诟病。

1、中等职业学校注重改善物质基础，不重视人文素质教育开展。

政府对职业学校教育的资金投入比例小，中等职业学校一定程度上要自负盈亏，有学生才有发展。所以，为了生存，中等职业学校不断扩大办学规模，无限度地扩大招生，以致入学的生源几乎没有条件限制。为了吸引学生和家长的眼球，很多职业学校竞相攀比硬件设施，不断加大投资，从办学的物质条件方面“优化”学校，但对学生职业价值观的教育、职业道德、职业精神的教育仅限于口头上的号召，很难落到实处，这影响了职业学校人文教育的开展。

2、 教育观念具有功利性，影响人文素质教育开展。

职业学校急功近利，普遍存在重技能，轻人文的现象。在市场经济条件下，功利主义不仅成为社会的主导价值取向，也渗入了学校。“学生‵务实′思想严重，对实用技能的学习热情远胜于人文知识，他们把学习局限在过窄的专业之上，以获取专业知识，拿到毕业证书为目的。
许多学生对专业领域以外知之甚少，对人文教育仅仅局限在人文知识学习的层面，学生变成只是受过良好训练的‵工匠′而己。”

3.1.2   师资队伍参差不齐，学生人文素质基础薄弱

1、 师资队伍建设影响人文素质教育开展。

教师队伍建设落后，教师人文素质普遍较低。大多职业院校由于人才培养的特殊性，师资队伍建设的重点放在了“双师型”教师队伍的培养上，对人文学科教师关心、资助和扶持力度不够。在学校内部，人文教师受重视程度普遍低于专业课教师；在教师考评上，数字化的衡量方法抹杀了教师的人文教育热情，不利于人文学科教师的成长；此外，还有部分人文教师在物质利益的扭曲下，心理和行为开始偏移，有的教师课堂教学应付了事，有的教师转向从事热门学科的研究，甚至开辟其他产业追求经济利益。至于专业课教师，其自身的人文素质相较而言要比较薄弱，知识结构不够合理，由于自身能力和学科教学的双重限制，即使他们认识到了人文教育的重要性，也显得有心无力。

2、  学生观念和人文基础影响人文素质教育开展。

职业院校普遍存在着重技能、轻人文，重专业、轻基础，重功利、轻素质，重智育、轻德育等现象，因此在这种教育模式下培养出来的职业学生，普遍存在着技能水平尚可，但社会适应能力和心理承受能力差、人文精神缺失等问题。具体表现在: 1)缺乏足够的文化积累和对人文精神的深刻体悟；2)知识结构单一，缺乏对其他专业的了解；3)思维方式存在片面性，缺乏想象力、直觉等形象思维的训练，形成模式化、程式化的思维定势；4)心理承受能力差，毕业后较长时间不能适应工作环境，不能处理好人际关系。
3.1.3  人文课程设置不尽合理，人文教育方法单调落后

1、 人文科目设置单调，课时偏少，随意性较大。

主要表现在: 

（1）人文课程科目单一，德育教育地位凸显。除国家硬性规定的基础课程外，历史、地理等人文素质课程几乎绝迹，已开设的人文课在师资、质量上都与学生的实际需要存在着较大距离，甚至有的学校根据现有教师的专长和能力设课。在诸多人文基础科目中，德育教育被普遍地无限扩大化了。在广大中等职业学校的师生群体中，德育课程被认为就是对学生进行人文素质教育的全部，存在学生道德素质即人文素质，道德教育就是人文教育的误区。

（2）辅助实用类的课程替代了体现纯粹人文精神的课程。在所开设的人文课程中，相当一部分课程侧重于增加学生的基本知识或追求一些应用技巧。
把它们作为学生基本文化素质偏低的应急措施，或学生完成学分的当务之急，为学而学，学生掌握了 “基本知识和基本技能”，却失掉了激情、创造和灵性。

（3）人文课课时容易被挤占。一些职业学校在突击学生的技术、技能操作时，大量的实习、实训课程挤占本来已经很少的人文课程，人文课程为专业训练“让路”被认为是再合理不过的现象。

2、 人文教学内容不能很好地结合专业课教学，削弱了教育的整体合力。

长期以来，我国职业院校的人文教育主要由人文教师来承担，因而专业课教师头脑中没有形成自发性的人文教育职责的概念，受这一传统的影响，大多数专业课教师在专业教学中，很少涉及人文社会方面的问题和知识。“人文与专业教育相互割裂，各自为政，人文教师和专业课教师虽然面对同一教育对象，却进行互不相干的教学，即在教育主体和教学内容上都未达到一体化，学校很难形成人文教育的合力，难以创设人文教育的整体氛围。”

3、 人文教学方法陈旧，不能适应人文教育的特点。

目前，中职学校人文教育主要依靠理论讲授，常用的方法是讲授法，学生参与不够，主体性作用发挥不足，引导学生体验或感悟过少，课堂教学表面很热闹，但无法深入持久地塑造和影响学生的心理、人格以及品德，学生头脑中记住了许多人文知识片段，却不能将其内化为自己的人文精神，人文教育的成效不能在课堂之外的领域发挥作用。

3.2  原因探究

早在八十多年前，蔡元培就已非常明确地指出：在我国的大学教育乃至中学教育中，由于文理分割对于人才培养所造成的弊病，应采取各种措施加以克服，以图文理融通。1932年，他在武汉大学的一次演讲中说：“大学目的有二：一为研究学问，一为培养人格。”[1] ——[1]孙小礼。融通文理。北京大学出版社，1993，第8页。同样的，这种社会定向思维经历了几十年的沉积之后，更加根深蒂固地影响着教育界的意识和行为，导致上自政府教育主管部门，下至教育对象个体，无论是中等职业学校本身，抑或社会舆论导向，无一例外地忽视甚至轻视着人文素质教育的重要性。
3.2.1  教育主管部门政策被曲解，指导力度有限

1. 政策粗放

职业院校人文素质教育在近二十年得到了长足发展，国家三令五申要职业教育培养“全面发展的人”，但从实际情况看，政策指导过于粗糙，不能有效指导中等职业学校的人文素质教育。

扩招之前，中国的高等教育属于精英教育阶段，中等职业学校由于就业早，就业形势也很好，所以就读中等职业学校不失为学生很好的选择，中等职业学校尚能网罗素质很好的学生。但我国九十年代开始的十多年的扩招中，原本只能进入中等职业学校的生源，可以更上一层楼就读本科，原本不能继续深造的学生有了更多机会。于是各级各类的中等职业学校要想生存，就不得不去应对日趋白热化的竞争压力，他们及时调整教育思维，向这些被关在大学校门之外的生源抛出了橄榄枝。这造成目前中职学校学生人文素质状况的先天不足。
2. 重视不够

与中小学等普通教育相比，国家对职业教育的投资和重视程度依然不够，资源配比导致职业教育发展困难重重，中职院校为了各自生存就必须以就业为导向，一切为学生就业服务。

我国近10年来的招生政策挤压着职业教育，致使职业教育受到学生和家长歧视，难以招徕优秀的人文素质高的师资和学苗，职业院校整体人文素质薄弱；国家用于教育的资金投入分配比例偏重传统教育路径，导致职业院校为了缓解生存压力而不顾后果地招生，学生人文素质参差不齐，形成恶性循环；社会价值取向功利性，影响职业教育培养目标功利性，一切以“就业”为导向，对人文教育则弃之一旁。具体到职业教育内部，内因亦有三：职业院校急功近利，一切以就业为导向，以扩大规模为手段，无视生源基本素质，入校后对学生的人文素质教育重视程度也很有限，不能营造良好的人文环境；教师队伍建设注重培养“双师型”和“复合型”教师，根本没有囊括人文素质教育理念在内，专业课教师或忽视人文素质教育、或对人文素质教育力不从心，人文教育的任务仅靠两三科基础课教师来完成；至于学生本体，观念更为明确，“来就是学技术的，否则来这干嘛”，重专业、重技能、重证书、重就业，唯独忽视人文素质对个人发展的重要功能。
3.2.2  硬件与软件，技能与人文

1. 职业学校重硬件投入轻软件建设

中等职业学校为弥补招生困境，不断从办学条件方面去优化学校，却轻视了学生的价值观、职业精神以及职业道德等方面的人文教育。

由于升学考试制度的不完善，应试教育选拔出高分学生升入高中和本科大学，中职教育只能招收到中考分数较低的学生。于是，许多家长看不起职业学校，社会上对职业学校教育存在偏见。社会传统偏见根深蒂固，充满质疑之声的社会舆论压制着职业教育的发展。中等职业学校为吸引学生和家长的关注，激起报考本校的热情，就不断改善物质条件，校园环境优化建设一直摆在学校发展的首位，而软件建设只能屈居其后了。

软件不同于硬件，其建设本就不能严格用量化指标来衡量，如果缺乏学校主管领导的大力提倡，没有学校制度的严格考核，是很难有什么突破发展的。人文素质教育，仅是中等职业学校软件建设的一小部分，其发展举步维艰。

2. 课程设置重专业技能，轻人文教学

中等职业学校课程设置过程中偏重专业课是由学校属性决定的，人文学科主要挑选性保留了德语课、体育课、计算机、语文课、英语课等科目，其他如美术、音乐、历史、地理等科目基本都被删略了。在实际教学中，随着年级的增长，这些课程会逐步被缩减，直至完全被专业课所取缔。即使设置人文基础课，教学中也强调要为专业课服务、为就业服务，与专业知识相融合。职业教育中的人文素质教育是专业培养的附属品和陪衬。
3.2.3  教师队伍观念不一，人文教学水平参差不齐

1. 观念上：人文教育的任务主要落在基础教师身上，专业教师完全限于专业教学，在专业课教学中不兼顾学生人文素质教育的现象普遍存在。

通过访谈调查得出的数据显示，在教师队伍中，仅有极少数的教师能完全领会人文素质教育的重要性，探索人文教育方法，并孜孜以求地付诸实践教学当中去。绝大多数教师即便认识到了人文素质教育的重要性，却苦于要用有限的课时完成繁重的教学任务，或匮乏吸引学生的有效教学手段，而不得不让人文素质教育放任自流。还有一定比例的教师奉行唯技术论，他们根本不觉得人文素质教育对学生是重要的。

2. 人文教学水平上：基础教师力量有限，水平不一而足；专业教师群体学历普遍较低，人文素养整体上有限。

基础教师是中等职业学校进行人文素质教育的主力军，不仅因为他们客观上掌握着人文学科的讲授，还因为他们在主观意识上重视学生人文素质的培养。但现实问题是这些教师本身的人文素质水平不一而足，人文教学水平亦参差不齐，很难用统一的标杆来丈量长短。

整体看，专业教师中的理论型教师是比较重视人文素质教育的，且从学历角度和教学水平上看，要略优于纯粹的技能技术教师。纯技能教师学历普遍偏低，本身的人文素质底蕴并不丰厚，因此，在教学中也忽视学生人文素质培养。

因此，中等职业学校尽管提倡人文素质教育，但摇旗呐喊的结果不免显得过于浮泛和不切实际，这种人文素质教育不幸地成为“口号式教育”；中职学校教师在教育过程中或不重视、或没有方法，使课堂上的人文素质教育变成了无关痛痒的“蜻蜓点水式教育”。
3.2.4  学生人文观念淡漠，人文基础欠缺

1. 由于招生政策的偏斜和中等职业学校自身技能培养的特殊性等多重原因，导致生源人文素质状况整体低下，中等职业学校人文素质教育收效甚微，这影响了学生的成长、成材。

就本人教学实践经验来看，中等职业学校的学生有很大比例存在入学之前的前期教育问题。如我在辽宁现代服务职业技术学院09级中职某班进行过调查，全班43人中，单亲家庭的孩子占到17人，父母无暇管束交由祖父母、外祖父母代养的有15人之多，这些家庭教育情况对学生人文修养的形成，负面影响是很大的。从与班主任的交流访谈中也得出类似的结论，家庭环境良好的学生接受教育的能力普遍高于问题家庭中的孩子，其对美丑善恶的判断标准不会有大的偏移，其性格、情趣、意志、人际交往能力等非智力因素相对较好这些都是良好的人文素质基础的表现。而中等职业学校招收的问题家庭的学生比例往往偏大，这造成中职学校学生群体性人文素质基础偏低。

2. 学生选择职业学校的目的明确，即学好专业，就业顶岗，因此大多学生轻视人文课程的学习。

总之，中等职业学校长期以来注重学生职业技能的培养，同时,市场经济的确立,使人们原有的价值观念和价值体系发生了很大变化。市场经济的一些不良倾向,如功利主义、浮躁之风,不可避免地对教育管理者和教师的教育观念产生影响,尤其对以技术应用型为特色的技术服务型职业技术学校影响更大。在市场经济的功利主义和就业的双重压力之下,一些技术服务型中等职业学校在一定程度上忽视了学生的人文教育,学校的专业设置、课程教学等都是围绕市场和技术能力转。多年来, 技术服务型的中等职业技术教育所制定的各类专业培养目标,大多都以技能的培养为主,而忽视了人文教育培养目标的具体要求；中职教育中的人文教育所设置的人文学科、学时和教学内容严重不足,没有形成良好的人文教育的理念、气候和环境；在教学的模式上,偏重智力教育,推崇能力主义,重视传统的记忆、理解、概括、抽象等智力因素和逻辑思维能力的培养,相对忽视对人的情感、态度、意志、兴趣等非智力因素的培养；重视学科知识的系统性、理论性,相对忽视沟通不同学科的知识,以及建立科学技术与社会、文化、伦理的联系；重视知识的传授,忽视学生个性的发展。
中等职业学校教育在我国的教育体系当中承担着越来越重要的角色，担负着为高等学校和为社会输送合格人才的双重任务，其教育层次和教育属性决定了生源的综合素质和整体水平。中等职业教育不能将人文素质较差的学生拒之门外，也不能教导中职学校学生视技能为唯一生命，轻视其他。推进中等职业学校的人文素质教育，提升人文教学水平以及教学成效，是广大中职学校和中职学校教师的艰巨任务。作为中等职业教育的学校，加强学生人文素养和人文精神的培养，绝不可等闲视之。中等职业学校开展人文教育，作用巨大，意义深远。

第四章  提升中等职业学校人文素质教育的对策研究

加强中等职业学校人文素质教育是一个循序渐进的过程，它不可能因为某些人的重视而一下子有所飞跃，却会因为某些人的忽视而折损人文素质教育的成果。目前，人文素质教育已经受到了社会各界的广泛重视，本研究将结合调查结果和实践教学经验，提出一系列切实可行的办法和对策。
4.1  领导机构层面

4.1.1从教育领导部门入手，全面规划职业教育中的人文素质教育。

教育是全国的一盘大棋，中等职业教育是急先锋，担负着技术型人才培养的重任，要为社会输送高素质的中等应用型人才。人文素质教育是响应国家号召，提升中职学生综合素质和能力的手段、方法，那么，对中职学校人文素质教育的推行就不应停留在口头上，而应该切实为全国中等职业学校谋划出框架下的执行措施。
首先，应规定基本人文科目的设置，并将这些科目设置为办学招生的前提条件或硬性指标；应规定各级各类中等职业教育人文课程讲授的课时下限，规定人文课程时数不能低于总课时量的比例；鼓励各级各类中等职业学校开发有职业特色的人文培养模式，经试用可行的要及时推广。

其次，教育主管部门要起到检查督导作用，做到经常抽查、定期检查，杜绝阳奉阴违的急功近利式教育行为。

再次，政府要加大投资力度。没有资金做后盾，中职教育就难以为继，如果有了稳定可靠充足的资金来源，广大中等职业学校就不会为利益所驱使，违反教育规律，大幅削减人文科目教学。这会间接支持中职学校人文素质教育的发展。
最后，就业上要广开门路。就业是中职教育的导向，是最敏感的风向标。良好的就业形势可以提高中职学校的吸引力，从而使各中等职业学校择优招生，从根本上解决学生人文素质水平低下的窘况。
4.1.2正确理解国家教育政策，避免对教育文件的曲解。

各级教育主管部门不仅要制定完善的教育规章制度，更应将国家针对中等职业学校的教育理念进行正确解读，确保教育政策的贯彻落实。可以采取中职学校主管领导和中层干部定期培训，开设中职教育政策研修班等方法。
4.2  中等职业学校层面
就中等职业学校个体而言，首先要透彻解析国家的教育政策，再结合学校具体情况正确认识本校的人文教育现状，进而在人文课程设置和教学监督上下功夫，将人文素质教育推展开来。
4.2.1课程设置
在现有招生情况下，中职学校要提升学生的人文涵养，培养德才兼备的高素质技能人才，就必须从教学入手，通过人文教育教学来改善毕业生的素质情操，培养出合格的就业者。具体措施可以有以下参考。
1、开设合理丰富的人文科目，为学生可持续发展服务。
中职教育中除了细致的专业技能教学之外，人文课程总不免显得单调乏味。中职学校可以结合自身专业设置的特点，将人文课程进行改革，研发校本教材，把学生感兴趣的专业知识融汇进人文基础课程，以人文课程教学案例的形式出现，这样人文素质教育就一举两得了。
另外，可在课余时间开设人文科目选修课，如音乐、美术、文学鉴赏、专项体育等，供对其感兴趣的同学选修，并可以尝试用这些科目的选修学习代替语数外等传统科目的学习，调动学生的主观能动性，让学生有更大的自由度。
2、保证足够的人文课教学时数。
可在中职学生入学之初制定详细的培养目标和教学计划，将人文课程的比例按照国家有关规定合理设置，并严格遵照执行。如遇提前就业的情况，应将人文课和专业课同比缩减，或干脆缩减专业实操课比例，而不能一味牺牲人文课程，因为学生提前实习，主要培养的就是动手实操的能力，实习应计入实操课教学比例中。
3、强化专业课中的人文素质教学。
可要求每一节专业课的讲授过程都参入情感培养的任务，并将其作为硬性指标落实到专业课教学中。
4、开展具有专业特色的校园文化活动和第二课堂，以活动促教育。

可以大力扶植学校社团的发展，社团是学生自己的活动天地，以社团的形式开展职业特色鲜明的文化艺术活动，让学生集思广益开发第二课堂，这能广泛地吸引中职学生的关注，从而辅助日常教学。
4.2.2发挥教学督导作用
以上提出的很多措施实际都离不开教学督导的作用。要想顺利有效地推行人文素质教育的新政策，就必须建立健全中职学校的教育督导和评价机制。
4.3  教师层面

4.3.1 加强教师队伍建设，加强学习培训。

教育成效的根源是教师，要提升中职学生的人文素质，首先就要全面提升中职教师自身的人文涵养，避免教师只懂专业知识、其它一律不懂的尴尬局面。
除专业教学培训外，定期组织教师进行中等职业教育的教育学和教育心理学培训，尤其从观念上彻底改变职业学校教师只重专业、忽视人文教育的理念。鼓励教师深造，鼓励教师交流，提升教师队伍层次，扩大教师们的视野。
打造坚不可摧的教师队伍，还包括提升教师从业的崇高感和使命感，让中职教师把教育当成自己的终身事业而不是养家糊口的谋生手段。
4.3.2 调动人文教师的积极性，探索多样化的课堂教学模式。

人文基础课教师无疑是中职人文教育的生力军，应从课堂教学评价和绩效等方面全方位思考如何能调动人文教师的主观能动性，探索灵活多样的课堂教学模式，提高课堂人文素质教育成效。
在专业课程教学中，将人文精神与专业有机融合，这样可以使专业更加丰满，显得生动和充满人性，激发学生对科学和技术的兴趣。因此，“老师在课堂上要有意识地引导学生领略科学里所蕴涵的美。如杨振宁教授，在讲物理理论时，简直就是把科学和艺术浑为一体，在学术讲座中经常能欣赏到他以艺术家的风格处理科学问题的特色。”
“教师在讲授时，要鼓励学生多思善问，勇于质疑，大胆发表意见，如此以来，学生自然就会感受并学到坚持真理、修正错误、实事求是的科学精神，以及谦虚谨慎、和而不同、相互尊重的人文精神。”

4.3.3 转变专业课教师观念，将人文素质教育深入各个角落。

职业学校人文素质教育的一大阻力源于专业课教师，尤其是实操型专业技术教师。这些教师往往基于自身发展的经验，把错误理念传导给学生，认为只要专业技术过硬，就不愁没有好出路，而且要改变这些教师的顽固观念是非常困难的。因此，中职学校一定要咬紧牙关，出台强硬政策，在专业技术教师的选聘和培养上灌输人文教育理念。
4.4  家长和学生层面

4.4.1 改善社会舆论导向，提升职业学校声誉。

自从扩招之后，伴随着职业教育的严冬而来的是社会舆论的一片质疑之声，家长和学生选择就读职业学校大多是无奈之举，社会舆论的压力压得职业学校难于喘息。因此，应该以教育主管部门为导引，全面营造职业教育宽松的舆论氛围，为职业教育清障开路。如在教育电视台开设反映优秀职业教育案例的栏目，让更多人理解职业教育的困境，重新认识当前职业教育的发展状况。
4.4.2 加强家长和学生观念的改造。

广大家长和学生受既定的社会舆情的制约，很难对中职学校的教育有清晰的认识和判断。要改变一竿子打死的状况，改变学生来求学就是来学技术的急功近利的目标，中职学校就要加强对中职学生及其家长的观念改造，使其认清德智体美劳全面发展才会造就人才的全面教育观，认清人文素质教育的重要性绝不亚于任何一门专业技能。
结  论

人文素质教育可以说是我国中等职业教育的灵魂和核心，离开它，就培养不出德、智、体、美、劳全面发展，技能和素质兼备的合格人才来，就无法适应日新月异的就业市场，就无法发展中等职业教育的生存空间。

目前，国家及有关教育主管部门已经越来越重视中等职业教育的发展，这是中等职业教育的契机，各级各类中等职业学校也在不断调整办学思维，以适应市场化的生存需求。在政府与学校、学校与就业市场的不断磨合和冲撞中，中等职业教育总结经验，吸取教训，认清人文素质教育在培养中等就业人才过程中的巨大作用，摸索提升人文素质教育成效的具有可操作性的实践策略。

本研究从调查研究入手，编制中等职业学校学生人文素质状况的调查问卷，约访中职在职一线教师，在调查与访谈中获得第一手资料，再结合本人多年的中等职业教育经验，广泛查阅相关的文献，搜集资料，为本项研究打好基础。
经过逾半年的调查研究和论文撰写，得出本研究的基本观点和结论如下：

1、国家对中等职业教育发展的重视程度空前提高，且这种教育思想直接鼓励了各级各类中等职业学校的发展热情。中职学校为适应发展，都开始重视对学生人文素质方面的培养。社会舆论空间有所改善。

2、广大中职教师积极响应学校号召，对人文素质教育的执行力度有所加强，但仍然存在诸多问题和阻力。

3、接受中等职业教育的学生存在前期基础教育先天不足的问题，仅依靠中等职业教育去扭转和改善是不现实的。

另外，基于以上观点，针对中等职业教育存在的诸多问题，本项研究提出一系列解决的对策。

1. 在主观方面提出以下建议：

1.1 教育领导部门在观念上重视起中等职业学校人文素质教育，在政策扶持和资金投入上加大力度；

1.2 职业学校本身重视起学生的人文素质教育，调整课程设置，在人文学科开设和课时分布上加大力度；

1.3 中等职业学校教师尤其是专业课教师，一定要将学生人文素质教育融汇于学科教学当中，要在提高教师自身人文修养上下苦功夫；

 1.4 学生自身应改变“重实用、轻人文”的观念，要提升整体竞争力必须主动在提升个人人文素养上下苦功夫。

2. 在客观方面提出了以下建议：

2.1 改善学校硬件设施的条件，使学生自由愉悦地接受教育，为人文素质教育提供物质前提和基础；

2.2 构建合理的人文素质教育体系，设置专业技能与人文知识教育平衡并重、互相渗透的的课程，充分利用第二课堂等丰富多彩的课外辅助教学手段，努力提高人文教学的品质与效果；

2.3 营造和谐的校园环境，对学生人文素养进行潜移默化的熏陶提高。
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附录一《职业学校学生人文素质状况调查问卷》

亲爱的同学：

您好！这是一份关于职业学校学生人文素质状况，以及人文素质方面受教育情况的调查问卷。本调查基于研究目的，所采数据仅限于科学研究，问卷采用无记名方式，将严格遵守保密原则，因此，请如实回答问题。你所提供的材料将对本项调查起到巨大作用，诚挚感谢你的合作！

你的基本资料（请在序号前打“√”）

1、 你的年龄

A 15岁及以下     B 16-18岁     C 18岁以上

2、你所学的专业

A 服务类    B 技术应用类     C 体育艺术类     D 其他

3、你为什么选择本专业

A 爱好     B被迫    C 好就业     D 随便念什么专业，等待成年

4、你知道“人文素质”吗

A 很清楚    B 了解    C 不知道

5、以下科目中，你所在专业都开设哪些课

A 语文    B 数学    C 英语    D 德育     E 计算机　　Ｆ 马列毛邓等 

G 体育    H 礼仪    I 艺术（美术、音乐）

6、你觉得以上开设的科目，对提高你的个人修养有益处吗

A 有    B 一般     C 没有

7、你对学校现有的课程设置情况满意吗

A 满意     B 一般     C 不满意

8、在你们专业现有的科目基础上，你还希望学校开设什么课程（包括基础课和专业课）       

9、你觉得“人文素质”对将来的发展重要吗

A 重要     B 一般      C 不重要

10、你认为在校学习的2年左右时间里，学校进行以上科目的人文教学有必要吗

A 有必要，还不够    B 有必要，但足够了    C 没必要，人文课越少越好

11、你喜欢上哪类课程

A 专业理论课    B 技能实操课    C 基础课（含5题中诸选项）

12、接上题，为什么

A 兴趣     B 实用      C 上课模式吸引人      D 喜欢任课的教师

13、你的专业课教师中，有人向你们讲过“人文素质”及其重要性的话题吗

A 经常讲       B 有，但不多      C 没注意       D 从来没有

14、教师进行人文教育的途径

A 说教      B 实例教育       C 视频教育       D 聊天沟通        E 无

附录二《教师访谈提纲》

1、 您是基础课教师还是专业课教师？

2、 学生状态如何？一般需要怎么调动？

3、 爱教中职学校学生吗？什么专业的学生配合度比较高？为什么各专业差异巨大？

4、 你觉得中等职业学校有必要开设人文基础课程吗？开设哪几门合适？

5、 你认为专业技能培养与人文基础培养冲突吗？哪个更重要？二者以多大比例配合才合适？

6、 你所在学校的人文素质教育环境如何？人文科目能得到切实的重视和执行吗？

7、 贵校专业教师和基础课教师都是如何看待“人文素质教育”这个问题的？

附录三《管理者访谈提纲》

1、 本校的人文素质教育总体情况如何？有系统的培养方案吗？

2、 广大教师对人文素质教育重视吗，执行的情况怎么样？

3、 学校的人文素质教育政策执行起来阻力是什么？

4、 您觉得就职业学校最关心的就业角度讲，培养学生人文修养对就业率的提升是否有帮助？

5、 您认为专业技能培养与人文基础培养冲突吗？哪个更重要？二者以多大比例配合才合适？

6、 本校的人文素质教育主要依赖哪些科目完成？还有其他辅助形式吗？

7、 就您了解，本校学生的人文修养状况如何？

致  谢

经过半年的调查分析和约见访谈，忙碌的工作和学习生活，简单但充实。目前我的论文撰写工作已经接近尾声，在此，向给予我无私帮助的老师、朋友、同事等致以最诚挚的谢意。

首先感谢我的导师山西大学教育科学学院侯怀银教授，从论文选题、开题到定稿的整个过程中，所给予我的全面而恰当的指导和点播；在论文撰写过程中，侯教授指导我把握论文写作方向，修缮论文书写细节，这些指导使我逐步领略了硕士论文撰写的程序、方法和要领，这对我将来的发展受益无穷！

另外，还要感谢论文撰写前期参与调查研究的我的同事、朋友、师长，感谢她们舍弃休息时间配合我的学习调查，以及在我遇到难题时所给予我的便利与指导！

我的教育硕士学习之路即将接近尾声，其中包含我的辛苦与快乐，我将以此为新起点，继续学习，继续提高，在前路上收获成熟。

                                                   刘苗苗

                                                  2010-5-10
个人简况及联系方式

个人简况：刘苗苗，女，辽宁省沈阳市人。2004年毕业于沈阳师范大学文学院汉语言文学（师范）专业，获文学学士学位。现任辽宁现代服务职业技术学院语文教师，中级教师，一直从事中等职业教育工作至今，并于2007年10月考取山西大学教育管理硕士。
联系方式：辽宁现代服务职业技术学院  语文教研室（110064）
电话：024-88086936   13609874094

E-mail：miaomiao_jillian@yahoo.com.cn
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