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中文摘要

高中生课外阅读是语文教学的重要环节，是语文阅读教学的有机组成部分。随着新课程改革的深入，课外阅读越来越受到重视。语文课新标准对课外阅读提出了非常具体的任务与要求，但是，对于课外阅读方法或策略的具体而系统的指导在现行的语文课本、读本中一直缺失，在课外阅读的评价体系方面则更没有一个科学的标准来衡量，所以，一线的语文教师在进行课外阅读辅导时感到束手无策，课外阅读教学显得杂乱无章。
本文分三大部分内容：

第一部分简要论述了新课程教学改革的核心理念：关注每一位学生，一切为了学生的发展；新课改的具体体现：最核心的转变时从应试教育向素质教育的转变；对课外阅读做了鉴定：课外阅读就是指利用课外业余时间,以课本外的读物为学习材料而进行的自由阅读活动；高中生课外阅读的意义以及特点。

第二部分从高中生应具有的阅读能力入手主要论述了高中语文课外阅读的现状：对课外阅读的意义认识不到位；优秀书源少，图书水平参差不齐；学生对课外阅读兴趣不浓，自觉性差；指导缺失，效果不明显，以及出现这种现状的原因：应试教育排斥课外阅读；教师、家长的落后观念剥夺了学生课外阅读的权利；阅读兴趣缺失；多元的阅读环境影响了课外阅读的深度。

第三部分重点论述了加强对学生课外阅读的具体指导策略，主要从提高教师素质，转变教学观念；培养高中生课外阅读的兴趣；探索全新的课外阅读指导方式；建立完善评价机制四个方面比较系统地提出了自己的观点。
结语部分就本文的主要内容与特点方面做了一个简要回顾与概括。

关键词：新课程 课外阅读 现状 指导
Abstract

The extra-curricular reading in senior high school is the key part of Chinese education, as well as an organic part of Chinese reading education. With the further reform of new curricula, people are paying more and more attention to extra-curricular reading. In the new standard of Chinese course, it has put forward specific task and requirements. However, specific and systematic guidance for extra-curricular reading method or strategy has been missing in present Chinese textbooks. Moreover, there’s no scientific standard for evaluation system of extra-curricular reading. Therefore, Chinese teachers are always at loss on the extra-curricular instruction, and the extra-curricular education seems to be in disorder. This essay is divided into three parts:

The first part illustrates the following contents: the core notion of new curricula reform in brief: pay attention to each student, and all for the students’ development; the specific expression of new curricula reform: the key transformation is from exam-oriented education to quality education; definition of extra-curricular: extra-curricular reading is free reading activity, which is based on outside textbook material for reading during the spare time; significance and features of extra-curricular reading of senior school students.

The second part, starting from the reading capabilities senior school students should have, mainly discusses the present situation of Chinese extra-curricular reading in senior high school: no correct understanding of extra-curricular reading significance; few source of excellent book; less interest of students in extra-curricular reading, lacking self-consciousness; missing of guidance, without obvious effect. It also analyzes on the reasons of such situation: rejection of extra-curricular reading by exam-oriented education; students’ right for extra-curricular reading being deprived by the backward notion of teachers and parents; lacking reading interests; the plural reading environment decreasing the students’ extra-curricular depth.

The third part puts an emphasis on the reinforcement of specific guiding strategy of students’ extra-curricular reading. It mainly illustrates from the following parts: improving teachers’ quality and transforming teaching notion; developing the high school students’ interest for extra-curricular reading; exploring a fully new way of instruction of extra-curricular reading; and building up a perfect evaluation system. 
In the conclusion part, it makes a brief review and summary on the main contents and features of this essay. 
Key words:  new curricula, extra-curricular reading, present situation, guidance 
引 言

《普通高中语文课程标准》（实验）指出“语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。”这里同时强调了语文学科的工具性和人文性。人文性，是一个涵盖了文学、政治、经济、伦理、历史、逻辑、艺术、宗教、体育、科学等意义广泛的范畴，学生人文素质的培养和提高不仅是文学鉴赏能力的提高，更是一种综合能力的提高。课外阅读的指向性是很明显的。那么，课外的文学作品的阅读是否可以代替人文性的阅读，文学鉴赏能力的提高是否就标志着一个学生的人文素质水平，显而易见是不行的。要使学生能更广泛的阅读人文作品，有更开放的视野，培养一种创新的意识，必须借助大量的课外阅读。因此，应该重视语文的熏陶感染作用，注意教学内容的价值取向，同时也应尊重学生在学习过程中的独特体验。由于语文是实践性比较强的课程，应注重培养学生的语文实践能力，作为母语教育课程，语文学习的文本资源和实践机会无处不在，当前的语文教学，依据新课程的理念来掌握学习和运用语文的规律非常有必要。让学生更多地直接接触语文材料，在大量的语文实践中掌握运用语文的规律是提高学生鉴赏能力的有效途径。语文不仅仅是一门单纯的教授文字章法的学科，语文世界的内涵是丰富多彩的，有语言文字的训练，有语文学习习惯的培养，有人文情怀的陶冶，有精神世界的奠基等。作为语文学习的一个重要组成部分的课外阅读当然也是一种综合性的活动，它所关注的不是一个单纯的方面，而是要注重学生整体语言素质的提高，尤其是要能激发学生一生的美好向往。学习过程不会只在课堂内、学校里进行，大量有效的信息，大量需要的知识和技能都要透过人们未来的阅读来获的，而其中最为关键的是对阅读的态度，对人生的信念。因此，课外阅读为学生的人生打好底色，为学生的终身学习能力奠定坚实的基础，就显得尤为迫切和重要。

能促进健康的人格发展的应该读，能提升个人精神境界的作品提倡读，内含文学素养较高的作品值得读。平时读短篇，不至于恋恋不舍而影响功课。假期读中长篇，培养阅读兴趣和习惯。高中语文新课标中强调“具有广泛的阅读兴趣，努力扩大阅读视野”。语文课程是工具性与人文性的统一，高中语文课程应进一步提高学生的语文素养，使学生具有较强的语文应用能力和一定的审美能力、探究能力。学生通过阅读优秀作品，品味语言，感受其思想、艺术魅力，能够不断充实精神生活，完善自我人格，提升人生境界，并逐步加深对个人与国家、个人与社会、个人与自然关系的思考和认识，在此基础上提高自身的语文素养，达到课程标准的要求。阅读是语文教学的根本，而课外阅读在学生学习过程中占有重要作用，其功效比课内阅读高，这几乎是教育者的共识。听到的容易忘记，看到的才能记住，亲身体验过的才会理解。语文课堂教学毕竟有局限，四十五分钟课堂知识的传授，篇幅有限的教材、读本，这些远远满足不了学生对知识的追求。这时，课外阅读便成为学生拓宽视野、获取更多知识的重要途径。语文学习，功夫在课外。爱好阅读的学生把课外阅读作为自己课外生活中的重要内容，在课外书籍罩学到更多的知识，并获得精神上的享受和情感上的陶冶。课外阅读教学也可以成为语文课章的对外延伸，将语文学习由课堂引领向一个更为广阔的领域。

一 课改后高中语文课外阅读的特点

1.1新课程改革
随着对教育民主化、教育的可持续发展、个性化教育、创新教育等等的强调，世界教育的基本理念正在发生深刻的变化。现代课程发展的基本理念也呈现出许多新的特点和趋势，新课程改革随之而来。实施新课程是适应科技发展和社会文化变迁的需要，是国际教育改革的发展趋势，是我国全面推进素质教育的必然要求。
1.1.1新课程改革理念

新课程以“一切为了学生的发展”为基本理念，对课程进行了有针对性的改造，改革涉及到学校体制的变化和课程的全面修正。课程改革的核心是价值观念的重建和方向性的调整，并且首先从制度的层面开始展开。课改的本质是对课程系统中的理论和实践进行有计划的，全面的、深层次的革新，使其朝着预定的目标发展，涉及到社会的各个层面，直接或间接地重新建构与改造社会。课程改革作为一项系统工程，包括确定目标、制定计划、组织实施、进行评价等方面。改革不仅要符合教育科学规律，还要尊重学生心理认知发展规律。改革不仅仅是调整课程内容，更是一次全方位、多元化、深层次的课程重建。
《基础教育课程改革纲要》指出：“教师在教学过程中应与学生积极互动，共同发展，要处理好传授知识与培养能力的关系”，也就是说，新课程改革把教学过程定位为师生共同发展的互动过程。在互动的课堂教学过程中，教师不再是单纯的知识传授者，更是学生学习的合作者、引导者、参与者，学生也不再是被动的知识接受者，而是新课程的开发者、研究者和实践者。因此，教师在教学过程中，要积极创建能引导学生主动参与，乐于探究、合作学习的教学环境。
课程改革的一个显著特征就是以学生为本，着眼于学生的全人发展，反对权威主义和精英主义，要求所有学生都能获得全面的发展。这种着眼于全人发展的课程价值取向，使学校的课程目标发生了深刻的变革，表现出以下一些新的特点：

第一、课程改革的本质是“转化”而不是“强制”。国家制定的“新课程标准”是一种强制执行的标准。进行课程改革是体现国家意志的一种“强制”。这种“强制”是必要的，因为它不仅是国家的发展、社会进步以及个人发展的整体要求，也是科技、文化发展，学生健康成长的要求，而且以教育理论研究的最新成果作为支柱来进行实施。不仅是必要的，而且是可行的。课程改革的方向不能改变，力度不能改变。课程目标是否能真正达到，就不是所能“强制”和“强制”得了的。因为要达到目标，真正需要的是创造性思维、技巧和投入行动的程度。                      课程改革落实到具体的教育实践中，需要首先实现教师教学观念的改变。其次实现教师教学行为、教学技能的转变。特别是灵活处理课程，在课程实施中创新性解决问题能力的提高。这是课程能否深入改革、有效实施的关键。

第二、教师和学生都是课程改革的主力。组织中的每一个人都有责任参与建立一个良好环境，使个人和集体都能得到发展，全民参与才能导致真正的改革。

1、课改实施的关键在教师。
教师处在教育工作的第一线，其个人教学理念、人生态度、价值取向等主观因素在课改中的作用很大。教师需要用新课程的理念，给自己重新定位，积极投身改革，积极进行反思、探索课改新路，不断把教学理念转化为自己的教学实践。善于与同伴合作，吸取同伴的优势，让自己在课改中发展。

2、学生是课程改革的主人和动力。
新课程教学目标的根本转变是实现人的发展。课程改革就是“为了每一位学生的发展”，因此要把学生当作主人翁来对待，尊重学生的人格，关注学生的差异，赏识学生的尝试，激励学生的成长。
第三、课程改革必须同时改革其赖以实施的组织。学校应该是一个学习型组织，是为每一位成员提供继续学习和成长的组织。每一个人都应该成学习者，拥有持续成长和发展的机会；每一位成员都应该不断充实自己，实现自我超越，发展批判思维和反省能力。在这个学习组织中，每一个人可以独立思考，发表自己的看法，平等地与人交流，在相互尊重的前提下与同伴对话、沟通，让学校焕发出勃勃生机。

第四、课程改革要求新的工作方式。课程改革的最终目的是要实现“人”的发展，社会的变革更要求人与人之间的合作，合作之目的在于迅速、有效达成预期目标，完成预定的任务。现代社会员工的合作意识和团队精神甚至高于他们的个人业务能力。课程改革的成败不仅取决于课程计划本身的科学性、合理性，实施组织的完善性、实施人员的认同性，更取决于个体间、群体之间、组织之间的多层的有效合作。

总之，新课程的核心理念：关注每一位学生，一切为了学生的发展。
1.1.2新课程改革的具体体现
新的高中课程与以往的课程相比较，最核心的转变是从应试教育向素质教育的转变。其最重要的是教育观念的转变，高中课程改革方案确立了体现素质教育精神的教育观念，力求从根本上扭转应试教育的局面，既要求学生全面发展，又强调为学生的个性发展创造空间，比较好地阐释了新世纪的人才观、质量观和教育观。

第一、课程作用发生了转变。以往课程以知识的传授为主要目的，高中新课程则主要强调形成主动活泼的学习态度，将学习过程与善于学习、懂得合作、适应生存、学会做人的过程相结合。传统的基于精英主义思想和升学价值取向过于狭窄的课程定位被打破，以往教学大纲要求过高的情况从根本上得到改变，从而更加关注学生的全面发展。

第二、课程内容发生了变化。新课程改变了以往单纯以科目为中心开展教学内容，辩证地对待以往追求的学科体系的严密性和完整性，而是从高中生发展的实际需要出发，结合社会和学科发展的特点，选取对学生终身发展必需的知识和技能，课程内容既体现了时代性，又反映出基础性，同时还强调选择性，以最大程度地满足不同层次不同学科学生发展的需要。 

第三 、课程比重发生了转变。新课程对各门课程所占比重进行了调整，完全不同于由学科构成不同的以往课程，建立了由学习领域、具体科目以及学习模块三个不同层次构成的课程结构。

    第四、课程设置发生了转变。高中课程由必修和选修两部分组成，研究性学习活动成为学生的必修课程。

    第五、课程评价体系发生了变化。新课程方案实行的是综合评价方式，要求把学生的学业成绩与成长记录相结合，给予学生充分的生长空间，学校在评价原则上应有多元化目标、多样化的方式并注重过程的评价原则，综合运用座谈、测验、交流、操作、展示作品、自评与互评等多种方式，为学生建立详细的量化的学习记录手册，客观地反映学生的成长历程。 
 第六、课程开展发生了变化。以前教学大纲以关注教师的教学为主，对课程开展特别对学生学习过程的关注存在缺失。新课程则实施致力于鼓励学生个性成长。学校要提供课程设置说明和选课指导手册，并在选课前及时提供给学生，鼓励学生在感兴趣、有潜能的方面选修更多的模块，使学生实现有个性的发展。新课程方案还要求学校应加强课程资源建设，充分挖掘并有效利用校内现有课程资源，保障高中课程更有个性。
1.2 课外阅读的意义

1.2.1课外阅读的鉴定
阅读是伴随着文字的产生而产生的人类活动。文字把语言的声音信息转化为视觉信息，从而突破了语言在时间和空间上的限制，使人类的文明智慧得以长期地保存下来，人类社会所积累起来的经验能够系统的保留和传播，人类社会能够发展并创造出如此光辉灿烂的文化。阅读是现代社会要使社会生活的各个方面正常的运转必不可少的活动，要使新生一代学习前人所创造的经验也离不开阅读活动。

课外阅读就是指利用课外业余时间,以课本外的读物为原材料而进行的自由阅读活动。通过这样的学习活动，学生能够进一步的扩大自己的文化视野，为语言和知识的积累奠定基础。教育体制决定了课内的教学必须有统一性。课堂上老师只能传授最基本的知识和技能，局限性很大。对于语文课本中选的课文，并非老师全部熟悉，但熟悉不熟悉都要通过备课让自己熟悉起来再对学生进行讲授；喜欢的课文要教，不喜欢的也要尽量喜欢起来教给学生。对于课本内的教与学，学生和老师都不是完全自由的，如何传授老师也不能有完全的自由。于是，中学语文教学就有了自己的局限性，就有了与语文学习不同的规律性。 
《语文课程标准》在课程总目标中对学生的阅读方面提出了非常具体的要求：“阅读是搜集处理信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径……培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，提倡少做题，多读书，好读书，读好书，读整本的书。鼓励学生自主选择阅读材料”。高中生在阅读与鉴赏活动中，要达到不断充实精神生活，完善自我人格，提升人生境界，加深个人与国家、个人与社会、个人与自然关系的思考和认识的目的。要培养独立的阅读的能力，注重独特情感体验，从较丰富的积累出发，形成良好的语感并学会运用多种阅读方法。对文学作品要能初步理解、鉴赏，接受高尚情操与趣味的熏陶，发展兴趣爱好，丰富自己的内心世界。阅读是作者、学生、文本之间的多重对话，是思想碰撞和心灵交流的互动过程。阅读中的对话和交流，应指向每一个学生的个体阅读，让不同层次的学生都有收获。这对高中生的阅读能力提出了很高的要求，只靠课内的阅读是不肯达到这个要求的，课外阅读是课堂阅读的外延和补充，是让学生充分感受、领悟作品意蕴的最好途径。
1.2.2课外阅读的意义
     语文学习与其他课程的学习不同，要学好语文，仅仅靠课堂中学到的一点知识是远远不够的，大量的学习活动是在课外进行的。缺少了课外阅读，或课外阅读量少，都会影响学生的文化积累和文化建构。阅读是人类获取知识的主要途径，好的推荐书目和正确的阅读指导对健全中学生的心灵、提高中学生的素质有重大作用，这一点社会各方面已经形成共识。新大纲的出台，新教材的启用，对于素质教育起了一定的导向作用，为语文学科的教学提供了一个全新的视角，也为语文教育构设出了美好的前景。 
     第一、课外阅读对学生世界观的形成具有重要意义。中学时代是人一生中的阅读黄金期,在这个时期,学生不仅具有旺盛的求知欲、较强的接受能力,同时他们的价值观、人生观也在逐渐地成熟。 歌德说：“读一本好书就是和许多高尚的人谈话。”所以读好书，特别是一些好的人文书籍对于学生的世界观的形成有极其重要的意义。这样的阅读可以让学生了解世界和思考世界，让他们进行心灵的自我解读即通过阅读来反思自我、提升自我，从而养成内省和深思的习惯，这一习惯对于人的成长至关重要。所以阅读是一项长期的、日积月累的、潜移默化的精神活动。在这个长期过程中，它影响着一个人素质中最基本、最核心的部分——价值观、审美观、道德观和人生观。 

第二、课外阅读是智力发展的有效途径。课外阅读除了能够使学生增长知识、培养美德、提高能力，还能够促进他们智力的开发。这是因为：学生的课外阅读和课内阅读一样，是由感知、思考、推理、想象等一系列心智活动和行为构成的，同时还有阅读需要、动机、兴趣、态度等各种意向因素的渗透。所以，它不但有助于学生心理素质的培养，而且有益于学生智力的开发。多阅读可以实现自我超越和改善心智模式。培养阅读能力、阅读动力和阅读毅力，也就是培养了他们对所学知识的理解能力，对各种信息的融合能力和对各种资源的整合能力。可以说阅读是人类认识自然和社会，不断完善和发展自我的必由之路，是进步的阶梯，是成长的途径。
第三、课外阅读可以促进学生养成终生学习的习惯。吾生也有涯，而知也无涯。当代社会文化创新日新月异，我们正身处 “知识爆炸”、技术与知识快速更新的时期。人类知识绝对量的翻番周期愈来愈短，于是有专家预言：人类现有知识只占知识总量的极小部分，大量的知识技术现在还未创造出来。历史资料显示，在农业经济时代，人类能胜任日后的工作所需要的学习时间是7-10年；在工业经济时代，人类的学习时间延长了5年左右；而在迈入了知识经济时代的今天，人类只有坚持终身学习，才能适应时代的发展，社会的需求。这表明，历史绵延很久的“一次性学习时代”已告终结，学历教育已被终身教育取代。联合国教科文组织在具有世界意义的《学习生存》一书中，提出终身学习是生存概念的观点。从 “终生学习”的观念来看，传统的“一张文凭，终生管用”的旧观念已经改变，人的学习过程不会只在课堂内、学校里进行，大量有效的信息，大量需要的知识和技能都要通过人们未来的阅读，自我学习来获得，所以养成阅读的习惯很重要，因此课外阅读为孩子的人生打好底色，为终身学习奠定坚实的基础显得成尤为重要。所以时代逼迫人们必须终生学习，终生阅读。而这种阅读习惯的培养，在中学阶段显得尤为重要。
第四、培养课外阅读习惯可以提高全民的素质。阅读可以励志、立德、养性，坚持不断的阅读是对意志的考验，也是对人生的磨练；阅读能增长素质，提高品位从而改变命运；阅读是传承文明、增长知识、提高民族素质的最基本的途径。一个人是否坚持阅读、阅读能力的大小，直接影响到他的成长过程、职业能力的水平和他对社会贡献的多少；一个国家国民阅读时间的多少，国民阅读水平的高低，可以直接关系到国家软实力和综合实力的强弱，影响到全社会的总体文明程度和创造能力，国民阅读水平更标志着一个国家社会发展的文明程度。国民阅读力和阅读水平在很大程度上决定一个民族的基本素质、创造能力和发展潜力。
许多文明国家都把鼓励全民阅读作为软实力建设的重要措施，通过国家行为加以引导推动。我国和发达国家相比，原有的阅读水准还比较低，如不引起重视差距还会拉大。如果在中学阶段就重视对学生对课外阅读习惯的培养，那么，等他们成为社会的主流时，一定能够营造全社会读书的良好风尚，提高全民素质，提升民族的品位。所以，积极倡导读书，营造全民阅读的良好风气，共建和谐社会，就从对学生的课外阅读的指导开始。 
1.3 高中语文课外阅读的特点

第一、高中语文课外阅读具有自主性。高中生作为阅读主体，要通过阅读来塑造其独立的人格特征。独立思考的品质和自由人格只有在自主阅读中才能充分体现。高中生的课外自由阅读质量还不能和思想成熟的成年人相比。但没有了客观条件下的压力与困惑，成为读书的主动者后，涉猎范围的扩展和独立的思考就会鼓舞他们做出独特的判断，不管其是源于兴趣还是需要。阅读的结果由自己评价，最具创造性的怀疑和最优美的联想就会产生，个性同时也得到最大限度的发挥。

第二、中学语文课外阅读具有选择性。激发学生阅读兴趣的最好办法莫过于阅读内容和阅读方式的自由选择。在指导学生进行课外阅读时，教师要充分给予学生选择所读书籍的自由。由于阅读的内容是学生自己选择的，不是别人强加给的，因而学生读起来津津有味，兴趣盎然。但是，学习平时的阅读教学，过多的把注意力放在教学任务的完成和教学目标的达成，缺乏对学生的阅读兴趣和内在需要的关注，属于高压强制式的阅读。这样的方式使得学生在阅读时，带着老师交给的任务，总想急切地弄懂每句话的意思，分析提炼出主题，难以沉浸其中，心静神游，也无法真正体悟到文章的情感内蕴，享受读书乐趣。学生自由选择阅读内容则不一样，往往具有较强的针对性，体现了每一个个体的特性，同时对阅读活动具有强大的激励作用。不同的学生性格不同，知识积累不同，阅读能力有强弱之分，我们应该注意并充分尊重学生个体间的差异，引导并鼓励他们结合自身实际情况选择适合他们自己的内容和阅读方式。

第三、中学语文课外阅读具有探究性。《普通高中语文课程标准(实验)》指出：“高中学生身心发展渐趋成熟，已具有一定的阅读表达能力和知识文化积累，促进他们探究能力的发展应成为高中语文课程的重要任务。”新课程标准还强调：“应在继续提高学生观察、感受、分析、判断能力的同时，重点关注学生思考问题的广度和深度，注重增强学生的探究意识和兴趣，学习探究的方法，使语文学习的过程成为积极主动探究未知领域的过程。”现代教育要培养和造就的是具有创造意识和创新精神的人。创造性的发挥以更多的自主性作为前提。学生的自主的空间有多大，创造性就能发挥到什么程度。我们很难想象一个完全依赖予客体的指令而不是靠自己的自主意识做事的学生能有什么创新。惟有在学生的自主性的课外阅读中，学生的精神空间才能不断扩大，精神探索能力才能不断增强，与此相伴随相统一的语言感知量、积累量也才能不断增加，领悟力也才能不断增强。

新课程教学改革的理念很多地方切合了中学语文课外阅读的特点，这说明开展课外阅读是语文新课程教学改革不断推进和向纵深发展的重要环节和组成部分，也体现了在新课程改革的大背景下，在语文教学中注重进行课外阅读的必要性和迫切性。

二 当前高中生课外阅读现状

2.1高中生应该具有的阅读能力

2.1.1感受能力

“感受能力指阅读语言文字符号系统能正确认读感知的能力。感受是一种心理过程，即在阅读中对文本内容的感同身受。这是阅读主体对文本内容一拍即合的呼应，一种油然而生的体验，一种生活阅历的接轨，一种情感的共鸣。”我们过去在课外阅读中仅仅注意让学生多读书、快读书，以期尽可能快地获取尽可能多的知识，这本身并没有错，但是仅仅读得多、读得快是不够的，有些时候能深刻地感知一篇文章一本书比囫囵吞枣地阅读十本书的效果都好。只有深刻地感知了，才能激起学生与作者的共鸣。一位哲人说过，“只有深切感知了的东西我们才能更深刻地理解它”。这就告诉我们，要真正读懂一篇文章一本书，就必须反复阅读，反复咀嚼，俗话说，“书读百遍，其义自现”便是这个道理。所以，学生在课外阅读中，除了注意扩大知识面之外，更应该注意获得一种“心灵的震撼”。

2.1.2理解能力

理解能力是阅读能力的核心。理解的实质就是对文本语言的理解，因此，理解文本就要从语言入手，由字而词，而句，而段，而篇。任何语言里的任何一句话，它的意义决不等于一个一个字意义的总和，而是多些什么。所以，理解就应该把作者未明之意、言外之意都给阐释出来。而要做到这一点，学生必须注意在阅读中培养以下两种能力：

一是文化知识的能力。我们都有这样的体验，如果不具备某方面的专业知识，我们便很难看懂相关的书籍。这首先是个知识储备问题。中学生的知识储备还很少，在进行课外阅读时应该遵循循序渐进的原则，一点一滴地积累知识。

二是生活阅历问题。这是另一种意义上的知识储备，一部《红楼梦》，“满纸荒唐言，一把心酸泪。都云作者痴，谁解其中味。”便是告诉我们，如果没有丰富的人生阅历是无法体会作者的辛酸人生的。

2.1.3鉴赏能力

鉴赏指对读物进行欣赏和评价。学生在进行课外阅读时，不光要懂得区别好书和坏书，还要懂得怎样从好书里提取自己需要的东西，这就需要教师在阅读中注意培养学生鉴赏文本的能力。鉴赏能力的形成有赖于阅读优秀作品，正如歌德所说，“鉴赏力不是靠中等作品而靠欣赏最好的作品才能培养成的。看过最好的作品，你就有了用来衡量其它作品的标准。”[9]中国也有类似的说法，“取法乎上，得乎其中；取法乎中，得乎其下。”讲的是一样的道理。

培养学生的鉴赏能力，还要多读多练，形成鉴赏的眼力。刘勰说：“操千曲而后晓声,观千剑而后识器。”所以，培养鉴赏能力，一定要加大课外阅读量，博览群书。

2.1.4记忆能力

阅读与记忆分不开，如果没有记忆，前读后忘，忘得比读的还快，那就既不能感受、理解，也不能欣赏评价，根本就实现不了阅读目标。新课改的《语文课程标准》明确规定了每个学习阶段学生应该背诵的诗文篇数，这是学习语言的需要，学习语言必须积累一定数量的语言材料。但是记忆也不能死记硬背，要讲究记忆方法。有人做过实验：把50个独立的词拿出来让学生背诵，学生读了几十遍才记住。后来把这50个词编成一个顺口溜，学生只读几遍就记住了。可见，把记忆材料条理化，找出其内在联系对记忆效果将产生多么巨大的影响。记忆与阅读也是分不开的。记忆是阅读的依靠，记忆是阅读的准备。因此，在课外阅读中注意培养学生的记忆能力是培养学生阅读能力的重要一环。

2.2课外阅读中存在的问题
第一、对课外阅读的意义认识不到位 。大量的课外阅读为学生提供广博的知识的同时，增强学生的口头表达能力、书面写作能力等综合素质，促进其形成正确的人生观与世界观，从而使其个性健康发展。但是许多学生家长和学生对课外阅读不够重视，有的学生家长认为学生课外阅读对学生帮助不大，或者没有明显的帮助，认为学生只要完成教师布置的作业，上好课，考试能考个好成绩就可以了。有的家长认为多读课外书会影响学生的正常学习。
此种观念形成的原因是学生家长中许多都是外来务工人员，文化素质普遍不高，对家庭教育缺乏必要的基本认识，认为只要学习成绩好，考试考得好就可以了，缺乏从小培养学生综合素质的意识。与此同时，由于他们的工作原因，不可能也没有时间给予自己的孩子较多的指导与引导，许多家庭没有书柜，也没有阅读的意识与习惯，在家长的直接影响下，许多学生根本没有每天进行课外阅读的意识和习惯。

第二、优秀书源少，图书水平参差不齐。一方面，虽然现在市场上图书众多，但真正优秀的适合高中生阅读的图书并不多，许多出版社为了追求经济利益，只关心市场、不从教育的角度来考虑出版图书，导致了学生难以买到优秀的图书的现象频频发生。同时，许多学生家长自身文化素质不高，对学生挑选合适的图书帮助不大，学生自然不可能读到比较多的优秀图书。另一方面，学校图书馆建设水平差，图书资源也不够丰富，适合学生阅读的图书不多，同时学校图书馆里的图书相当一部分是为教师配备的，不适合学生阅读，这样一来，学生的阅读量与阅读面自然不可能有较大范围的突破，学生的阅读质量自然也不可能有较大程度的提高。

第三、学生对课外阅读兴趣不浓，自觉性差。兴趣是做好许多事情的老师，只有对这件事情有了兴趣，才可能发自内心地去做，去认真探索，学生进行课外阅读也只要有了兴趣，才不需要教师和家长去督促。目前许多学生把时间浪费在电脑网络游戏上面，有相当一部分学生利用业余时间打电脑游戏，晚上则沉迷于电视动画片，缺乏阅读的自觉性与主动性。有些学生在家长的督促下阅读一些书籍，也是流于形式，效果很差。

第四、指导缺失，效果不明显。由于年龄特点，高中生往往不善于选择课外阅读的图书，在阅读过程中也不懂得如何去读精、读透一本书，虽然语文老师会指导学生进行课外阅读，但毕竟不可能每个人都指导得特别仔细、到位。而现实生活中许多家长一方面没有这个意识，也不具备这个能力，对学生的课外阅读往往采取顺其自然的态度，只要看到学生捧着书，怎么去读，是不是读出效果来则往往不被他们所关心。而学生对自己感兴趣的图书还有可能读得认真一些，不太感兴趣的，或者尚未入门的图书则一般不容易受到他们的喜欢，他们也没有自制力会强制自己去认真阅读。这样一来，学生不掌握正确的阅读方法，即使是认真读过几本书，也往往是囫囵吞枣，收效甚微。

2.3分析问题存在的原因

2.3.1应试教育排斥课外阅读

目前中学语文教学中，存在着一个不容忽视的问题，在“应试教育”的束缚下，家长和学校都把学生束缚在教材中，切断学生了解生活和社会的一条通道，压抑了学生学习语文的积极性和主动性。一些老师、学生错误地认为，只要课本知识掌握好了，考试就“胜券在握”，“万无一失”了。但事实上，往往事与愿违，近几年语文高考，不少自认为课本知识掌握不错的同学常常大失水准，尤其是阅读和作文，很难得到理想的分数。2004年福建省高考作文题，列出10个的人物或文学形象，让学生选取其中一个作为话题，写一篇不少于800的作文。这道作文题，把作文和读书紧紧结合起来，但结果很多同学不认识霍金、冬妮亚和桑提亚哥，写不来曾国藩、薛宝钗和曹操。这些学生整天面对一大堆标准化试题的训练，忽略了课外阅读。
尽管社会上素质教育的呼声越来越高，然而评价学校及学生的标准—高考制度如果不改变的话，学校就只能是在应试的前提下在素质教育的道路上摸索前进。毕竟国家的教育体制和评价标准不是哪一所中学、小学能够改变的了得。于是，学校除了在叹息声中在校园墙壁上挂几句口号外，无所建树，依然在追求升学率的道路上各显其能。统一的标准造就统一的产品，于是，日复一日，年复一年的书山题海，讲解，模拟成了高中生生活的全部内容。哪有时间、精力来阅读课外书籍？即使学生有阅读的冲动也早早地被来自社会、学校、家庭方方面面的压力压制了。这样，家长的语重心长，老师的苦口婆心使他们想阅读而不忍为之。其实，我们的老师对与课外阅读时培养学生写作的基础和关键非常清楚。但为了学校的升学目标，为了学生能在高考的唯一评价标准中合格，他们只能无奈地规定按照统一的标准来要求学生了。应试教育的影响根深蒂固，造成了现在的学生学习压力大，课程负担重，所有的时间了精力都用在了做题可考试上，自由支配时间少的可怜，在这种情况下，素质教育的推进速度可想而知。
2.3.2教师、家长的落后观念剥夺了学生课外阅读的权利 
教师肩负着教书育人的重任，教师本是最应该读书的人。但是现实情况是大部分教师远离了读书，教师不读书已成为一种普遍现象。教师不读书在很大程度上是长期的应试教育大环境下渐渐丧失了阅读的能力和兴趣。素质教育始终推行不开，新课程改革举步为艰，其中深层的原因恐怕与教师不读书有关。一个教师只要愿意读书了，特别是潜心研究教育类书籍，他们的课堂必然受到书香的滋润，必然充满灵动的气息，必然关注学生的生命的成长，自觉不自觉地就接受了新课改的理念。可以这样说，爱好读书的教师课堂教学不会差到哪里去。教师不读书，也难以知道爱好读书的学生。发现学生读课外书就没收的情况时有发生。这种做法严整损害了学生的权利，而且摧残了学生的精神成长。这些教师认失，读课外书费精力，费时间，不如做一些习题见效快。布置给学生大量的作业，使学生根本就没有时间去读书。

从家长这个角度来看，中国自古就有 “学而优则仕”、“万般皆下品，唯有读书高”的传统。这种思想在许多传统家庭依然是根深蒂固。虽然时代不同了，社会各行各业都有成功的典型出现，但依然把孩子考大学作为首选的家长不乏其人。加之近年来由于经济、国际环境等因素的影响，就业问题与下岗等现象经常困扰家庭。特别是一些企业和单位在招聘时对学历的要求较高。高学历者明显在就业上的优势强化了部分家长只有读书方能生存的意识。这种家长明确要求孩子努力读书，然后上重点大学。可谓用心良苦。

2.3.3阅读兴趣是关键
学习兴趣是一个人渴望认识世界，获得文化科学知识和不断探求真理而带有情绪色彩内心意向。孔子说： “知之者不如好知者，好知者不如乐知者。”由此可见，兴趣是认识活动的原动力。阅读是一种持久的主动的认识活动，没有兴趣，学生就不可能长久地、自觉地进行这种活动。而阅读兴趣不可能是天生的，需要培养，实验研究者的首要任务应该以激发学生的阅读兴趣为前提，保护他们的好奇心和求知欲。《语文课程标准》指出：“阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程。”对话的展开需要一个宽松、和谐的氛围。在阅读教学过程中训练学生的创造性思维，必须营造出适宜创造性阅读的氛围，建立平等、和谐、民主的师生关系，让学生有一个轻松、自由的心理，敢于并善于发表自己的独立见解，能够进发出创造性思维的火花，只有这样，才能激发学生的阅读兴趣。
第一、建立和谐的师生关系。

由于受传统观念的影响，我国的师生关系历来就存在师道尊严。有位教育家曾说过这样的话：“在今天中国的教室里，坐的是学生，站的是先生，而在精神上，这种局面恰恰打了一个颠倒——站着的先生占据着至尊地位，而坐着的学生的躯内却藏着一个战战兢兢的站着甚至跪着的灵魂。”这就很好的说明了师生之间的关系，这样的情形下学生的主观能动性很难得到发挥，创造性很难得以实现的。长期的语文教学实践证明：宽松、和谐的教学氛围，民主、平等的师生关系，有利于鼓励学生独立思考，消除学生在课堂上的紧张感、焦虑感，让他们充分披露灵性，展现个性，敢于提出问题，勇于发表见解。
第二、建立课堂教学新秩序。
为了鼓励和培养学生的发散思维能力，课堂上有时是不合适给学生当下的评价的，学生在寻求有创造性的新颖的答案，需要有个思维过程。这个过程不能有任何外力打断才能慢慢展开。创造性的特的想法多数出现在独立思维过程的最后阶段，学生思维过程中，任何人，特别是一线教师的评价，往往会成为抑制学生思维继续展开的因素。所以，有经验的教师在课堂上应该表现出极大的耐心，给学生以充分的思考时间，让他们的联想与想象充分展开，直抒己见，避免过早地表态，客观地就成为了一种延迟评价方式。这种方式形成一种习惯后，就会让学生产生一种安定的情绪，没有了顾虑，进而能针对问题展开由浅入深的思维过程和语言活动，在激发别人的同时也受到了别人的启发，形成良性的激励环境，这样有利于新颖独特的、具有创造性观点的产生。在鼓励学生主动发表意见时，也许学生的见解是幼稚浅薄的，也许是片面残缺的，也可能是脱离既定的教学目标，对教学计划事干扰，甚至有点儿不入主流。即使这样，教师也要注意引导的方式，不能压制，否则就会把学生刚刚开启的探索精神扼杀在萌芽阶段。可以看出，过去传统的阅读教学中教师是课题的绝对主角的教学方式和对字词句、段落大意、主题思想、写作特点的过分注重的教学内容，是很难使学生对阅读课堂教学本身产生兴趣的。学生在课前预设的课堂教学的整个内容和程式能够经常得到验证，从而对阅读教学的兴趣必然逐级淡化。只有在创设自由和谐的课堂气氛上努力，逐步建立平等、和谐的师生关系，实行延迟评价，才能充分发挥学生的积极主动性，激发学生的阅读兴趣。

从学习规律来说，知识的获取有它自己的途径。对一本书有兴趣，他就会读得津津有味；没兴趣，就可能读得索然无味。学生不爱读书，是因为对书中描写的内容不感兴趣。当然，这可能是内容本身的问题，但绝大多数是因为学生对作品根本不了解，或者了解得不够深，以至于理解不到作品中蕴含的深意。说得简单点，就是看不懂，所以不爱看。这是知识积累长期匮乏造成的，许多作品要想读懂它，必须有相应的知识内涵作基础。兴趣是最好的老师，语文教师对学生阅读兴趣的培养，任重而道远。

2.3.4大众消费文化影响了学生课外阅读的深度

时代的特点影响着人的发展。在目前这个信息数量呈现爆发式增长、文化结构逐渐向多元化发展的知识经济时代。高中生渴望通过一切可能的渠道学习知识，最大程度的满足求知欲和好奇心。然而，无论是作者还是营利性的出版社就不能给学生们提供更优秀的阅读资料。加之日益泛滥的电脑、网络、音像制品等现代传媒占尽优势。这些浮躁不稳定的途径却内容丰富，形式多样，造成学生们对阅读不感兴趣是很正常的事。

首先，大众消费文化削弱了学生对文本阅读的兴趣。过去，书本是大众获取信息的主渠道，而现在直接作用于视听，满足人的感官刺激的渠道不断多元化，相比之下，书籍阅读就显的枯燥乏味。于是每个语文工作者不想看到的事情发生了一一学生除了阅读街头小报，便整天沉溺于肥皂剧、卡通漫画、电脑游戏之中；中外文学名著印刷的倒是越来越精美，可是真正坐下来认真读两本的学生却越来越少了。

其次，大众文化消费是一种文化快餐，具有一次性消费的特点，这种文化快餐的最大特点就是平面性，缺乏深度。而最重要的缺陷是此类平面性的文化消费品一经消费，立刻就成为过去，很难让人在以后去思考它、回味它，这就是说，在一次性文化消费的过程中，读者主要依赖感官而非头脑。在网络文化、大众音乐、影视大片及武侠言情类作品现象高温不退，流行时尚刊物与卡通动漫故事充斥市场，社会营利性娱乐场所遍地都是，文化活动的娱乐休闲成分与日俱增而文化氛围欠缺、图书馆藏量丰富但质量部高的社会大背景下，思想成熟处于重要时期的高中生在大众文化的快餐的陪伴下一天天长大，消费文化的平面性必然培养的是一批批平面化的消费者，造就了他们缺少崇高感，缺少批评的意识，更不要说对人类未来和终极价值的关注。
再次，大众消费文化使学生的语言感受能力日益退化，由此带来了阅读能力的退化。“白纸黑字版的印刷文本与音像文化制品的最大不同便是稳定性和图式化，它给你充分的时间边读边思考，它给你留下广阔的创造性阐释空间。与此相爱，音像文化直接作用于我们的感观，因此，它和白纸黑字的印刷文本的最大不同便是稍纵即逝性和虚拟真实性，它不会你留下思考的时闻，也不会你留下创造性阐释的空间。这样，音像文化填平了能指与所指之间的距离，长期浸湿其中必然给入带来语言感受能力的退化，使许多学生再也体会不出“言外之意”了，也再也把握不了文章的深层意蕴了。他们只能读形象的叙述性的文字，不会读抽象的思辨的文章。语感的丧失直接带来了学生阅读能力的整体退化。

三 加强对学生课外阅读的指导

阅读是语文教学的根本，是培养语文能力的基石，阅读是语文学科的生命，课外阅读对于开拓学生视野，活跃学生思维，发展学生智力，具有不可替代的作用。因此，要有效地提高学生的语文能力和文化索养，适应当今信息化社会的发展，就必须切实组织开展好课外阅读活动。但是，长期以来，由于应试教育的长期影响及传统教学观念的束缚，特别是片面追求升学率的严重影响，高中语文学习完全走上了一条应试教育的路子，“重课内，轻课外；重讲授，轻阅读；重死记，轻能力：重分数，轻素质”的现象一直比较严重地存在着。学生大多只重视学习那薄薄的一本教科书，知识面窄，阅读能力差，写作水平低下，学校也不能充分认识课外阅读在语言教学中的重要作用，对学生的课外阅读缺乏应有的关注，这直接影响了语文教学的效果，因此，必须要加大学生的课外阅读力度，使学生的语文素质得到全面提高，真正实现由应试教育向“素质教育"的转轨。但是，中学生毕竟是未成年人，他们正处在个人终身学习和终身发展打基础的阶段，他们的阅读欲望需要激发，阅读兴趣需要培养，阅读方法需要指导传授，阅读习惯需要逐渐养成。
语文一向都是一门工具性很强的学科，人们也习惯于把语文的价值定位为工具性。但语文在作为一种交际工具的同时，还具有丰富的人文内涵。而阅读作为这种内涵的集中体现，在语文学习中占据着十分重要的地位。新课标认为：阅读不仅要学生文通字顺，而且“注重情感体验有较丰富的积累，形成良好的语感，”“能初步理解、鉴赏文学作品，受到高尚情操和趣味的熏陶，发展个性和丰富自己的精神世界，”要求学生“大声地朗读，有感情地朗读，在读中去品味、揣摩、感悟、积累、欣赏和陶醉，在读中让学生关心自然和命运，关心作品中的人物命运，感受作品人物的喜怒哀乐，从而获得情感体验，培养爱国主义情感，培养学生对社会的责任感，形成正确的价值观和积极向上的人生态度。”而教师是学习活动的组织者和引导者，语文教学应该在师生平等对话的过程中进行。针对中学生课外阅读的现状，加强中学语文课外阅读的指导，提高阅读效率，应该从以下几方面努力。

3.1提高教师素质，转变教学观念

新课标认为，“阅读是学生、老师、文本之间对话的过程。这一阅读理念是以现代对话理论作为基础的。对话理论认为，作者与读者的关系，就其本质而言，体现了人与人之间的精神联系，阅读行为也就意味着在人与人之间确立了一种对话和交流关系。这种对话和交流是双向的、互动的。互为依存条件的，阅读便成了思维碰撞和心灵交流的过程，是主体间的交流。读者的阅读过程正是一种共同参与以致共同创造的过程。所以读者绝对不是消极被动的，读者也是文学活动的主体。”这就要求我们要树立一种全新的阅读理念，积极转变教师的角色。

3.1.1重视学生在阅读过程中的主体地位

课外阅读的重要作用是不言而喻的。在阅读中又存在着多重对话关系，如学生与文本的对话，学生与学生的对话等，这些都为学生的个性化阅读提供了良好的环境和条件，但必须明确，学生是对话的中心，必须强调学生阅读的自主性和独立性，首先要让学生自己阅读，自己学会阅读。

新课标强调，教师是学生学习的合作者、引导者、参与者，传统意义上的教师教和学生学将不断让位于师生互教互学，彼此形成一个真正的学习共同体，这就需要教师改变传统的观念，由传统的知识传授者变成学生学习的参与者、引导者和合作者。在课外阅读实践中，教师更应该注意教给学生一些学习的方法，掌握了方法，就等于掌握了知识宝库大门的钥匙，才能在一生的阅读活动中尽可能多地获取信息。同时，教师应参与到学生的阅读实践中去，与学生合作，共同探究问题，在合作中引导，解决学生阅读的疑惑，只有这样才能使学生的课外阅读发挥更大的功效。

3.1.2要重视学生的独特体验和感受

新课标特别指出,“阅读是搜集处理信息，认识世界，发展思维，获得审美体验的重要途径，阅读教学是学生、教师、教科书编者、文本之间的多重对话，是思想碰撞和心灵交流的动态过程。”这就明确指出，语文阅读教学正是通过语言文字，使学生与他人，与社会，与人类，与自然建立联系，这种联系常常是从直观、情感的层次进入到理性的和审美的境界，在这个过程中，学生由于各自的生活经验和个性气质不同，对同一文本就会有不同的感受和体验。作为教师，应该充分认可和尊重学生的这种体验和感受，鼓励学生的这种突发奇想，甚至异想天开。在具体的阅读实践中，不要刻意追求所谓的“标准答案”。记得以前曾学过一篇朱自清的散文《荷塘月色》，几乎所有的教案都一致同意这样的观点：这篇散文是作者在大革命失败的情况下，心情郁郁寡欢而作。郁郁寡欢的原因很多，为什么非得是大革命呢？为什么所有读者都得把那晚作者郁郁寡欢的原因归结为大革命失败呢？就没有别的原因了吗？可是就这样一种“标准原因”，曾灌输了几代读者，使他们始终相信作者那晚郁郁寡欢确是因为大革命失败。我们不得不说这是传统阅读学习中的悲哀。新课改背景下，再也不要有这种千篇一律的“标准原因”了，教师也应该从高高的讲台上下来与学生共同探讨一下事情的前因后果，让同学们充分讨论，至少也要找出十种原因，因为这些原因都是对的。

3.1.3转变观念，积极创设自主阅读情景

教师是学生阅读活动的促进者，也是阅读中的对话者之一。一般来说，教师作为文本与学生的中介，他的思想深度、文化水准、人生体验、审美水平要高于学生，但是，新课标认为，教师和学生都是阅读实践的主体，基于这种认识，我认为在课外阅读活动中，教师应该转变观念，积极为学生创设自主阅读情境，使学生真正成为阅读活动的主体。

首先，可以定期举办“阅读活动月”，在活动期间指定学生自主完成阅读任务，然后进行小组评比，这样可以在竞争中激发学生的阅读兴趣，完成自主阅读的目标。

其次，可以通过设置问题的方式让学生在寻找答案的过程中完成自主阅读的目标。比如在课外阅读中有一篇关于居里夫人的文章，题目叫做《三克镭》，教师就可以设置以下问题：1、什么是放射性物质，它们对人类有哪些帮助？2、历史上有哪几次大的放射性物质造成的灾难，后果怎样？通过相关问题的设置，必然会激发学生的探究欲望，在寻找答案的同时完成了自主阅读的目标。

3.2 培养高中生课外阅读的兴趣

兴趣是学生学习的最直接地动力。而阅读则是一个自主学习、自我提高的过程。没有主体强烈持久的兴趣作依托，阅读势必流于应付或猎奇。当然阅读客体的品位也是一个很重要的问题。一个人不应该长期满足于读那些通俗甚至庸俗的东西，而一篇不能引起学生阅读兴趣的文章，不管老师怎么教，学生都会索然寡味。阅读兴趣是人们获取知识、研究问题、探索未知的一种认识倾向和心理素质，是人们对阅读某种出版物的一种特殊的情绪倾向。培养读者阅读兴趣是中学阶段很重要的一项工作内容。爱因斯坦说过：“提出一个问题远比回答一个问题更有价值。”在教学中对于善于发问的学生，教师更应小心的呵护与培养。在实行《新课程标准》的今天，培养学生自主学习的习惯，使学生能积极、主动地探究问题，并在老师的指导下，去研读课文内容或去探究各种语文现象，解决实际问题，从而获取知识，掌握规律，培养能力，将会极大的发挥学生的潜能，使教学效果达到最佳。知识是教不完的，教师所要做的就是激发他们学习的兴趣，教给他们学习和质疑的方法。学生在学习中从无疑到有疑需要一个过程，是通过教师的精心指导才能逐渐达到的。是怎样质疑的，然后从效法中学习，进而培养学生的自主探究能力。

第一、从教材中延伸，培养学生课外阅读兴趣。
　　课本中要求学生在课堂上阅读内容占用了大量的课堂时间，影响了课堂的活跃气氛，如果把这部分内容转移到课外去阅读，节省下来的课堂时间，让学生充分发挥想象力和创造力，使学生能够积极地参与教学活动，对于活跃课堂气氛，完成教学任务，提高教学质量都有明显的效果。
      第二、从传统文化经典入手 ，引导学生阅读课外著作的兴趣。

　　通过阅读课本中所选的传统文化经典段落，学生能够更好地理解课文节选段落的真实含义以及在原文中的地位和作用。 
　　第三、运用多媒体教学手段，提高学生课外阅读的兴趣。

　　运用多媒体教学手段，通过大量的信息、新颖的手法，创设语文学习的环境，沟通课本内外，课堂内外，学校内外的联系。把握课文内容与经典作品的思想真谛与语言内在意蕴，在感悟中提高自己的品位和境界。培养学生灵活性、多向性、深刻性和创造性的思维品质，使学生对同一问题作多角度思考，进行丰富的想象，探求多种解决问题的方法，这就要求在阅读教学中培养学生总结概括和综合思维的能力，并不断加以深化，激发学生课外阅读的兴趣，进而拓宽学生学习的渠道。　　

　   第四、给学生推荐一些新书，以培养学生的课外阅读兴趣。

　　语文能力的培养单靠课内是远远不够的, 我们的阅读教材，远远满足不了学生的需要。假如我们能够给他们创造一个良好的外部条件，使学生们能随时地、方便地读到他们喜爱的文学、科技以及一切有益的读物。可以定期给学生推荐一些新的书刊杂志、文学作品、科普读物，如《散文选刊》、《资料卡片杂志》、《读者》、《微型小说选》、《青年博览》、《中外民间故事》、《红岩》、《毛泽东诗集》及中外名著，作为对课堂内容的拓展，通过课外阅读，他们的阅读欣赏能力就会不断提高，学生的课外阅读兴趣更广泛了，求知欲更强了。

　  第五、让学生多渠道收集信息并处理信息，培养其课外阅读的兴趣。

　　要让学生提高和发展语文素质，积累生活经验，必须让学生把对新事物、新知识、新感受用自己的语言表达出来，这就要求学生们要多收听收看像“新闻联播”、“焦点访谈”等节目，多参加社区的实践活动，多读报，多收集生活事件写成随笔或散文，多观察周围现实生活中的人、事、物以及环境现象等。这一部分也是最光彩、最有意思、最富成果的教学活动，是丰富文化内涵、体验思想情感的体现。用这种方法来提高学生的阅读和写作技能，让学生学会发散思维、逆向思维、创造思维，从而提高学生正确分析社会问题和现象的能力，培养学生的社会责任感和使命感。
　  第六、采用多种形式进行语文实践活动，激发课外阅读兴趣。

　　语文教学的真正含义就是引导学生接近生活、观察生活并体验生活。从某种意义上说，语文是最开放的，也是最容易和社会生活发生联系的学科。我们应不拘一格、打破课内与课外，校内与校外，使其成为一谭活水。让学生们在丰富多彩的语文实践活动中学用结合，提高才干。让生活成为语文的内容，让我们的语文教学充满活力。
3.3 探索全新的课外阅读指导方式
阅读和其他知识一样最重要的是要讲求方法。如何教会学生用一种有效的阅读方法阅读，是提高学生的阅读效率、树立学生的阅读信心、有效地扩大学生的知识面的关键所在。而阅读方法根据所阅读的对象及阅读目的也有所不同。对于当下高中生的阅读现状，基于高中生的认知能力、情感特点，笔者总结，要指导高中生扎实且有效的进行课外阅读，应该遵循“六结合”的原则：时效性与长远性的结合、经典性与时代性的结合、博览与渐进的结合、拓展视野与注重审美的结合、激发兴趣与完成任务的结合、指导方法与提高能力的结合。
3.3.1时效性和长远性相结合
　　所说的时效性，指的是要紧密结合课内作品的学与讲，与其同步的阅读与课文相关的文学作品，进一步全方位、多层次地理解作家所著作品的主旨、内涵。从这方面来看，《语文读本》是我们一个很好的学习材料。而所说的长远性指的是新课程标准与学校、教师对高中学生的整体要求。要我们指导高中学生进行即时性的课外阅读不难，只要在讲完课内作品之后安排一些课后阅读或拓展开阔类的作业，就可以完成指导学生进行即时性的课外阅读。但值得注意的是，教师如果不能对新课标的整体要求和高中学生的总体阅读现状有一个较全面的把握，就会忽视指导学生的长远性课外阅读。如果说时效性的课外阅读是完成高中阶段的阅读任务基石，那么长远性的课外阅读则是由这基石之上建构起来的大厦，二者是一个有机整体，缺一不可。我们不能重时效性课外阅读、轻长远性课外阅读，而应将二者完整结合起来。在完成时效性的课外阅读同时，指定学期内或寒暑假期间阅读两部名著就是一个不错的做法，而老师们要做的就是了解并推荐一些名著。
　　3.3.2传统经典和时代特征相结合
　　文学作品中的经典著作是人类历史上各民族所创造的宝贵精神财富，它们穿越时空、跨越地域疆界，是因为他们其中蕴藏的人类共同的对真、善、美的追求。要高中生全部阅览中外名著是不现实的，因此我们要做的就是优中选优、精中选精，紧密结合高中阶段的学习目标及任务，精选优选出一些经典的传统著作推荐给学生阅读。而时代也是不断发展的，反映社会变迁的精神食粮也不断涌现，及时把握和适时引导学生阅读这些优秀著作以感受时代的脉搏及社会的变迁，有利于高中学生心智的发展、情趣的培养和意志的锻炼。同时要引起注意的是将传统经典性和时代特征有机地结合，要防止一些学生无辨别地去追逐另类的“时尚读物”或形形色色的“畅销书”，这就需要老师们要关心及了解知识界、思想界的动态和成果。
3.3.3宽度与深度相结合
　　课外阅读为学生们打开了一扇扇窗口，拓宽了他们的视野。课外阅读要厚积薄发，广泛涉猎，不能仅仅局限在一个或几个特定的体裁、流派或领域内，这样才能稳步提高学生的人文素养。但是，高中生的审美能力、知识储备、人生阅历、人生体验等还有所欠缺，未必能透彻地理解作品所传达出来的内蕴。故此，教师在认真筛选推荐作品的同时，还要站在一定的高度把握作品的内在特性，逐步、有序、分阶段地指导他们阅读。坚持博览与渐进的结合，最重要的是要及时发现并纠正学生课外阅读中存在的贪多嚼不烂，囫囵吞枣，只注重了解故事梗概、忽略作品的艺术感染力等一系列不良的阅读习惯，让他们在对文学作品的生动感悟之中提高审美能力。
    3.3.4拓展知识与提高素养相结合
　　课外阅读的目的是为了拓展知识，提高对真、善、美的鉴定和评判能力，丰富和净化学生的心灵，因此，要引导学生广泛涉猎反映不同领域、不同时代、不同民族社会生活的风格迥异、题材多边的优秀作品。同时，如我们在前面提到的，高中生的人生阅历和审美辨别力尚且不足，有些作品不适合他们阅读，比如，劳伦斯、兰陵笑笑生、张贤亮等作家的某些作品较多地描写了两性关系，最好留待以后再读。简单来说，拓展视野与注重审美的结合也就是更多地让学生正面、直接地接触反映真、善、美的作品。因此，在阅读过程中，要熏陶学生的感情、性格、人格，培养学生的同情心和正义感，重视学生情感、态度、价值观的正确导向。
　　3.3.5激发兴趣与目标任务相结合
　　语文课程标准明确指出：“阅读教学是学生、教师、教科书编者、文本之间的多重对话，是思想碰撞和心灵交流的动态过程。”这一新理念要求语文教学要重视学生在阅读过程中的主体地位，要重视学生的独特感受和体验，教师绝不能漠视学生在阅读中的主体地位。
　　完成一定数量的课外阅读是新课标明确规定的基本要求，更是高中生提高阅读、写作以及审美水平、锻炼意志品质的必然要求，从这个意义上来说，课外阅读是高中生语文学习的一项重要任务。进行课外阅读应该是必然的，强制的，无论学生喜欢与否，进行一定数量的课外阅读是高中生必须面对的学习任务。但是，兴趣是最好的老师，如果通过科学的指导使课外阅读本身能够激发起学生的阅读兴趣，使学生感同身受作者的喜怒哀乐，在阅读者寻找到种种乐趣，通过阅读感受到文学素养提高、日积月累之后，课外阅读将会形成一种习惯，一种自觉的行为方式。提高学生的课外阅读兴趣，是目前语文课外阅读教学的一个首要解决的课题，一线的教师在教学中应该不断尝试新的方式，比如开展文学作品朗诵会、以话剧的形式重现经典、参观作家故居等活动，让学生经常能够感受到优秀文化作品的巨大艺术感染力。让每一个学生都沉浸在书籍的海洋，培养对书籍的热爱，使书籍成为生活中不可或缺的指路明灯——这些都取决于教师，取决于书籍在教师本人的精神生活中占有何种地位。如果你的学生感到你的思想在不断地丰富着，如果学生深信你今天所讲不是重复昨天讲过的话，那么阅读就会成为你的学生的精神需要。”
　　3.3.6指导方法与提高能力相结合
　　“公欲善其事，必先利其器”，对学生进行阅读方法的指导显得犹为重要。“熟读唐诗三百首，不会做诗也会吟”，这句话说明了读书与写作的密切关系。阅读是写作的基础，阅读多了，“厚积而薄发”，就能对写作起到潜移默化的作用。读书能使人站得高，看得远。思路开阔，写文章就会得心应手；有远见卓识，写文章就能格调高，不至于出现陆游笔下的“恨渠生来不读书，江山如此一句无”的情况。而当前许多专家学者认为，科技人才最基本的智能包括自学能力、思维能力、研究能力、创造能力、表达能力和组织管理能力等。这诸多能力的培养与读书学习是密不可分的。
　　新课程标准、新教材对阅读教学提出了更多、更高、更新的要求。作为教育工作者，我们应遵循“六结合”原则，积极指导学生进行大量有益的阅读，全面培养和发展学生的能力，逐步形成良好的读书文化氛围，努力开创素质教育的新局面。
3.4 建立完善评价机制
教育评价是指“在系统地、科学地、全面地搜集整理处理和分析教育信息的基础上，对教育的价值做出判断的过程，目的在于促进教育改革，提高教学质量。一般课外阅读的考试型评价，是在学生由课堂转向课外之后，再向课内转换。目的在于了解学生在灵活运用课内所学到的知识进行课外阅读能力。按照《普通高中课程方案(实验)》的规定，对学生的评价应当建立发展性评价体系，实行学生学业成绩与成长记录相结合的综合评价方式。学校应根据目标多元、方式多样、注重过程的评价原则，综合运用观察、交流、实际操作、作品展示、自评与互评等多种方式，为学生建立综合、动态的成长记录手册，全面反映学生的成长历程。普通高中语文各模块的评价也应该这样，注重发展性、过程性评价，全面评价学生课程学习状况，落实《普通高中语文课程标准》“知识和能力”“过程和方法”“情感态度和价值观”规定课程目标和各项具体要求，全面培养学生语文综合素养。

目前的课外阅读有许多不尽如人意之处，相关评价机制的不完善是这种现象的主要原因之一。课外阅读在应试教育背景下一直是是语文教学的薄弱环节，根据以前对课文阅读的专门理论研究少，缺乏经验的状况，学校应鼓励一线语文教师在提高自身的阅读时间和数量的前提下加强课外阅读指导研究，在课外阅读涉及的意义、内容、方法等方面进行专题研究，在提高教师的认识和指导水平的基础上，将高中生课外阅读逐步提高。

教师也应主动思考课外阅读评价体系，在教师、学生自己、家长等多方参与评价；可量化和非量化的指标；学生个体的课外阅读，学生集体的课外阅读；读书笔记、读书报告会等形式方面不断提出新的可行的指导方式。
3.4.1评价原则 

第一、非量化原则。课外阅读是一种自由选择阅读材料，利用课外时间的自由语文学习方式。对其评价不应该按照课堂阅读具体量化，而要采用非量化的评价方式，从宏观角度对课外阅读的开展和进行情况评价，比如课外阅读数量、阅读层次、阅读兴趣等盲目进行评价等。由于课外阅读具有形式开放、内容广泛，所以不适合制定统一的标准，要求学生统一步调、统一内容，评价的标准有多样性，在评价过程中要充分尊重学生的个体差别，努力促进每个学生的健康发展。只要有利于消除学生的自卑感，增强自信心，能够最大限度激发学生课外阅读积极性和主动性，评价就达到了应有的目的。 

第二、过程性原则。从课外阅读的过程来看，它是一个日积月累，由量变到质变的过程，很难在短时间取得明显效果。因此，我们的评价要注重课外阅读的过程的评价而非结果性评价，注意收集能够反映学生阅读过程的参照标准和资料，淡化课外阅读结果的评价。
第三、激励与导向性原则。课程改革目标之一是改变过分强调评价和选拔的功能，发挥评价促进学生发展、教师提高和改进教学实践的功能。课外阅读评价是建立在指导学生进行积极的有目的性的阅读基础上，通过设立标准科学的评价体系，规范学生的阅读量和阅读层次，对学生课外阅读进行方法与过程、情感投入与价值观的树立方面的指导，使学生多读书、会读书、读好书、形成良好的读书习惯并取得预定的成果。 

3.4.2评价内容 
第一、阅读态度的评价：使学生养成主动积极、科学严密、不折不挠的态度和问题意识创新精神。

第二、阅读质量的评价：学生根据课文提供的条件，能否自主设计阅读目标；根据阅读目标和自身实际能力，确定阅读进程，制定阅读计划，根据文本内容、性质及自己的知识基础、兴趣爱好，选择最适合于自己的阅读方法及策略。

第三、学生朗读能力的评价：朱熹说过读书“要读得字字响亮，不可误一字，不可少一字，不可多一字，不可倒一字。”因此可以从以下几个方面评价朗读能力：

1、要放声读，声音响亮。

2、要读得通顺，不能误读、少读、多读、倒读。

3、要读得流利，做到朗朗上口，了了于心。

第四、学生略读、浏览能力的评价：略读是一种浏览式的阅读方式，它只能粗略地了解读物的大致内容。可从以下几个方面进行评价：

1、阅读速度快，把握信息求准、求真。

2、对主要内容的概括能力和了解能力

3.4.3评价手段 

第一、活动评价法。学生在广泛的课外阅读中搜集许多信息，奇闻轶事、生活常识、历史传记等，有急于告诉他人的愿望。因此在广泛调查学生阅读范围、篇目的基础上，每月开展一次阅读活动，每学期开展2-3次具有专题性的课外阅读活动课，或是阅读经验交流，在活动中评价学生阅读情况，促进学生语文能力提高。 

第二、作品展示法。学生在广泛阅读的基础上有以各种不同形式表现个人阅读成果、独特感受的需要，有展示自己的独立发现的需要，教师要努力为学生提供习作发表的机会。充分利用好图书角、黑板报、学习园地、班报等媒体，满足学生的心理需求，及时展示学生课外阅读成果。通过作品展示评价学生的阅读成果，注重个性差异，使学生感受成功的乐趣，达到资源共享的目的。 

最后，《高中语文新课程标准》以全新的理念谈到了课外阅读的问题，要求“扩大阅读面”“增加阅读量”“有较丰富的积累”，因此，指导学生课外阅读，必须要遵循有效的评价机制，注重过程，形成良好的阅读习惯，培养恰当的阅读方法，做到质和量相统一，努力使高中生的课外阅读成为丰富语言和精神的有效阅读。

结束语

《普通高中语文新课程标准》充分肯定了阅读对于高中阶段语文学习的重要性，尤其是课外书籍的阅读，现代语文教学关于课外阅读意义的认识已经提高到了前所未有的新层次。阅读是学习之基，是立教之本，是生存之道。学会了阅读，就学会了学习，提高高中生阅读能力已成为未来高中教学的必然要求。从一定意义上说，现代教育对语文阅读的指导方式提出了新的挑战和要求，赋予了语文阅读教学广阔的发展空间和时代使命。

课外阅读存在众多的问题：学生缺少选择的内容；不知道如何有效阅读：阅读仅仅停留在表层上，不能深谙其中的韵味，阅读而缺少思考。中学生语文课外阅读和评价体系的建立的目的，是想让广大高中语文一线教育者在指导学生课外阅读时提供一个借鉴，改变那种课外阅读的无为、无序、无效。

当前造成学生阅读状况不理想的另一个原因就是应试教育的大背景，在这种背景之下，无论是老师的教还是学生的学都是为了应试，只能尽量往试卷上靠。因而，在建构中学语文课外阅读体系的同时，要思考这样的问题：如何改变传统的阅读教学模式，还语文学习的本来面目，实现大语文的教育观；如何建构语文的课外阅读体系，改革阅读的评价体系，多方面、多层次、多角度地对学生的语文课外阅读进行评价。让课外阅读真正成为高中生语文学习的一个重要的组成部分，让语文的课外阅读成为一道亮丽地风景线。

对中学生课外阅读的探索研究，主要立足于培养学生的阅读能力，让高中生在阅读中不断提高自己的能力。观点仍需斟酌，但发展课外阅读教学阵地，无论是老师还是学生都不能丢，让课外阅读成为学生成长的一块重要的基石，让课外阅读成为中学生的精神家园。
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