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中  文  摘  要
在现今以互联网为标志的信息化时代中，网络形式、多媒体技术及现代远程教育等不断发展，出现了个性化、多样化的学习形式，人们可以轻松地各取所需，从不同角度获取到大量信息，这种新的学习方式及资源通道的出现，是对几百年来教师垄断教学资源的打破，也使教师的权威性受到挑战。传统的教学模式和教学手段已经不能满足教育的需要，教师的教育思想和教育观念都面临改变。

那么，教师具备什么样的素质才能更好适应时代的发展要求呢？本文通过对学生进行深度访谈的方法，从学生视角，了解他们在知识传递和与教师相处时的种种感受，明确他们对于教师教学管理素质的需求和期待，进而发现在当前的时代背景下，教师教学管理素质在实际当中所面临的挑战，找到并分析其中存在的原因，提出自己的思考。
关键词：信息时代；教学管理；素质

ABSTRACT

In the information age of internet-mark,the form of web,multimedia technologyh and dictance education are growing.Divers and personalized learning style had been appeared.People could get numerous information by many different ways. The situation that teacher had cornered education resources in hundreds of years,has been broken by the appearance of the new learning form.At the same time the teacher’s authority is being challenged..And the teacher’s thought must be changed, When the traditional way of education had couldn’t meet the education needs.

Then what kinds of accomplishment teachers can better meet the development requirements of the times? Based on the method of depth interviews with students，this article may investigate all kinds of the student’s feelings in knowledge transfer and getting along with teachers. Additionally the quality of teaching management which the student expected should be cleared.And then we will discover the realistic challenge that the quality of teaching management has been faced in the context of the current era.I will find and analysis the reason,and make my own thinking.
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1、前言

1.1选题研究意义

毋庸置疑，我们已经进入一个以互联网为标志的全新的信息化时代，其发展的速度、包容性以及辐射力可说是一个奇迹，它超越了时间、空间、文化背景的障碍，在全球范围内为人们传递着各种信息资讯。社会经济、政治、文化因之而发生了翻天覆地的变化，人们原有的生活态度、价值观念、行为方式因之受到了巨大的冲击和震荡，在现今及至未来社会里，信息的触角也必然地、扩张性地冲击到教育领域的方方面面，改变着我们的学习和思维方式。
 信息促进了教育的革命和革新，信息已经开始改变人们的阅读、写作、学习思维等习惯，也已经开始影响传统的教学模式和教学手段，促使教师教育思想更新和教育观念改变。我们都知道，在传统教学中，学生获得知识的主要渠道只有一个——教师。教师是教学信息和资源的唯一的拥有者和传递者。这种垄断不仅控制着教学信息量的多与少、好与坏，而且也垄断着信息资源的对与错。所谓“一日为师，终身为父”，教师对学生不仅是传道授业的权威，同时也承担着对学生做人立身的教导责任，是学生道德观念与行为方式的塑造与评价者。然而，随着信息时代的到来，网络形式、多媒体技术及现代远程教育的学习形式不断发展，出现了个性化、多样化的学习形式，人们可以轻松地各取所需，从不同角度获取到大量信息，这种新的学习资源及资源通道的出现，是对几百年来教师垄断教学资源的打破，也使教师的权威性受到挑战。
    很多教师在面对现今的学生时，常会发出这样的感叹：“现在的学生越来越难管了”，这样的“难管”也反映出了教师对学生权威性和控制力的下降，而其中不难发现信息时代的影响因素。一个初中二年级的学生在一天放学后，用略带”“骄傲”的口气告诉自己的母亲，自己上课时和老师进行了辩论，把老师“气到说不出话来”。母亲很紧张地问其原因，这个学生用“非常不屑”地口气说：“我们老师连‘甲型H1N1流感’的意思都不清楚，在课堂上一直还和我们说‘猪流感’，世界卫生组织等部门早就宣布，不再使用‘猪流感’一词了。我说出了老师的错误，老师不好意思承认，又不能反驳我。”后来的结果是，老师让学生“出去”，这个学生理直气壮地告诉老师，自己享受的是义务阶段的教育，老师无权剥夺他的受教育权，如果老师非要这样做，他会向教育局反映情况。

这个学生的母亲告诉笔者，这个学生平时兴趣爱好很广泛，经常上网浏览信息，不论是“甲型H1N1流感”还是“受教育权”，这些概念家长并没有刻意灌输过，主要是他自己从网上和电视新闻中看到的。对于以“尊师重道”为道德传统的中国人来说，当堂把“老师气到说不出话”肯定是不能被允许的，然而，在这个事例中，我们又能说是学生错了吗？可以说，信息时代，每个学生的身后和身前都站着“无数”个老师、专家和教授，对于学生求知欲的满足、知识积累和选择、拓宽眼界都提供了极大的便利，为他们的个性发展以及自我实现的欲望提供了更大的空间和可能性，作为教师，应当如何面对这样“难管”的学生？如何应对学生的质疑？又如何满足学生的学习需求，保持好教师的角色特性呢？这些问题不得不引起我们的思考，而在思考的背后，需要明确的是：信息时代的教师，除了必须具备的思想品德素质、专业基础素质、教育理论素质外，还应该超越传统，转变观念，具备与时俱进的教学管理素质，否则就不能获得学生的信任和肯定，无法完成或不能很好地完成教育工作和教学任务。 
“美国心理学家林格伦说：角色是建立在我们对自己的期望上面的。这些期望，从另一方面说来，是来自别人对我们期望的主要方面。”
基于此，本文希望从学生的视角出发，通过深度访谈等形式，尽可能了解信息时代中，学生在面对“教师”这一概念时的心理状态，了解并分析他们对教师教学管理素质的需求，以此推断教师在新时代环境下所需要应对的素质挑战，以及其中可能存在的问题或阻碍。并结合国内外研究分析，探索信息时代教师教学管理素质转变和提高的必要性与方式，提出自己的看法和建议，为进一步研究和实践操作提供资料和经验。
1.2国内外研究综述
1.2.1国内研究概况

一、关于教师教学管理素质

对教师素质的探讨是一个古老而长新的话题。古今中外、不同时代对教师应该具备的修养和素质均有不同的要求，其中不可避免地带着各自的时代特征。本文中使用的概念是“教师教学管理素质”，“教学管理”大体包括教学、教务和教研三部分，把它放在教师素质之间来看，则带上了很多专业意味，为“教师素质”批入了科学和现代的注脚。

追溯一下，早在我国春秋时期，各学派的大师为了宣传本学派的理论，培养自己的人才，都深入探讨了教育和教师的从业素质问题。儒学学派的创始人孔子，在长期的教育实践中，提出了许多教师从业素质的规范和思想，这就是热爱学生，有教无类；因材施教，循循善诱；学而不厌，诲人不倦；以身作则，为人师表；博采众长，教学相长。孔子之后，荀子、墨子、孟子以及封建时代的董仲舒、扬雄、韩愈、王守仁，近代的康有为、梁启超、蔡元培，现代的陶行知、徐特立等著名教育思想家从不同的侧面，进一步完善和发展了孔子的教师从业素质思想。
在古时学生的心目中，老师的地位是很高的，拥有稳定的权威性，其素质能力自然也不容怀疑。到了现代，国内对于教师从业素质的探讨和研究角度发生了很多变化，时代变迁要求教师除了具备传统的“传道、授业、解惑”能力外，还应拥有全面而科学的教学管理素质，即除了道德品行外，在教学、教研、教务三方面均能达到一定水平，并将这种水平转化为自身素质予以体现。为此，许多教育工作者都对教师到底应该具备什么样的教学管理素质发表了自己的看法 ，笔者经过查阅资料并请教专家发现，在众家之言中，一般认为，教师教学管理素质的提升方向主要应从两方面进行考量，一个是教师角色的转变，另一个则是未来对教师职业的需要。具体阐述的话，则主要是通过教师的知识储备、职业道德素养以及课堂组织与管理能力三个角度进行综合论述。但在实际发展状况方面普遍认为，教师的专业素质与实际发展水平一直存在差距。据资料显示，改革开放以来，我国教师的整体素质水平令人忧虑。主要表现为：知识水平低、能力水平低、思想素质低等。

二、关于信息时代教师教学管理素质

如果在“教师教学管理素质”的概念前再加上“信息时代”的标签，其意义立刻变得现实起来，从国内学者以及一线教育工作者的相关研究与探讨中不难发现，对于信息时代教师教学管理素质的理论方面已有很多共识之处，以网络为标志的信息时代必将导致“教授时代的终结”，在信息技术向社会各个领域广泛渗透的21世纪，教师教学管理素质也必然将拥有新的内涵，发生本质性的飞跃和改变，主要包括：

（一）教师首先必须能适应信息技术教育，并具备将信息技术运用到实践当中的能力。目前，多媒体技术、网络技术、通讯技术等现代化技术手段正在渗透到教育各个方面，教师需具备网络操作的基本能力，譬如能够熟练地通过计算机制作各类课件，通过网络获取信息进行备课，学会网页设计和多媒体作品创作等应用软件的使用等。
（二）教师应由知识的讲授者转变为学生学习的促进者和指导者。
多媒体和网络应用于学校教育后，使教师不再是信息的权威拥有者，网络为学生提供了获取知识的广泛途径，这就使教师的“讲”大为减少，教学方法由传统的单向灌输转变为启发建构。在教师的帮助和指导下，学生学习提高学习策略和学习能力，掌握最优的学习方法，使他们能很快在网络上找到需要的信息，并利用这些信息完成学习任务。

（三）教师应参与到课程的设计和开发当中去。信息时代，教师不应作为固定知识的“传声器”来执行和使用课程，而是成为课程开发和设计的主体，对课程内容作出符合学生实际的指导和调整，为此，教师必须作为主体的一方，参与课程成为学生学习的交流者。
    （四）教师应由“辛苦型”向“科技型”转换，成为教育研究者和终身学习楷模。在信息时代，作为教者，不论在什么阶段，都应该对新事物及未来世界有敏锐地捕捉力，努力去适应、跟随时代的发展，并能准确地捕捉、浓缩和筛选信息，掌握信息情报，以适应信息社会的需要。 

在国内，相对于理论方面，信息时代教师教学管理素质的具体实践与成功经验则要少许多，从学生视角与感受出发对教师素质进行实践论证的也较鲜见，现代信息技术和观念在教师教学管理整体素质中的运用和体现尚任重而道远。

1.2.2国外研究概况

一、信息时代教师教学管理素质转变的理论研究

国外对教师专业素质的研究和关注也经历了从古到今的变革。早在古希腊古罗马时代，教育理论家对教师专业素质便给予很大的关注。著名的教育理论家和演说家昆体良，认为教师应该时时处处给自己的学生做模范的榜样，才德俱优。捷克著名的教育家夸美纽斯，要求教师用人道的态度来对待儿童，教师应当是真诚、积极、坚定、有生气的榜样等。发端于英国资产阶级革命的近代西方教育理论，也从多方面阐明了教师的专业素质。
国外对于信息时代教师教学管理素质发展研究与实践操作均比国内要早。20世纪以来，世界各国，特别是一些发达国家，便已日益认识到教育事业，特别是教育过程中的非智力因素对社会发展的巨大影响，并把研究提高教师及师范生的素养作为一项主要的任务，提出了许多新的要求。从20世纪20──30年代起，美国卡塔斯和韦帕运用调查统计的方法，概括了25项教师应有的品质，
对时代的适应能力被排在第一位。而早在1948年，全美教育委员会所属的师范教育委员会向全国教师发表了题为《我们时代的教师》的报告，对时代飞速发展中，教师应当具备的职业品质提出了13项详细的要求和指导。教师不仅应该具备开阔的教学教研能力、还应该具备获得学生信任和尊重的能力。

综观国外有关信息时代教师教学管理素质的研究，主要从三个方面进行：
　　第一，社会发展所设计的未来教师形象。信息时代，教师将成社会精神文明发展的领航者。由此，各国都认为未来的教师应是德才兼备的人，单科教师和传统教师的历史使命将很快终结。
　　第二，教师在教育中的角色变化。教师已冲破了传统的“教授”专家的角色，其角色范围有了相当大的扩展。正如国际教科文组织第三十五次国际教育会议所提到的：“学校教师的任务己不是只限于教授科目，还要在完成本职任务外，履行对青少年适应社会生活、家庭生活等方面的责任等。”
    第三，各国教育对象的期待。与国内研究的角度不同，许多发达国家在研究教师的教学管理素质时，都很重视现代学生所期待的信息。如“美国盯保罗.韦地博士，在对9万名中学生进行调查后，归纳出了当下学生心目中好教师的12种素质，包括能带给学生课堂以外的观点、友善的态度、有耐心、公正、幽默感、能说出自己之错等。”

二、信息时代教师教学管理素质提升的实践经验

信息时代也是教育的世纪。以美国、日本为代表的世界各国均致力于优先发展教育，提高教师的能力与素质，并进行了多项改革和实践，例如：
（一）提高师范教育层次和标准
20世纪以来，世界各国尤其是西方发达国家和东方的日本、韩国和新加坡竞相提高师范教育的结构层次。美国在这方面是行动最快、最早的国家。迄今，全美的中小学教师有94.9％是由综合大学的教育学院培养的。美国目前已经逐步取消了中等师范教育，将中小学教师提高到硕士、博士学历，基础教育阶段教师的素质层次不断提高。
（二）扩展学科专业课程内容。
国外普遍认为教师教育要适应社会发展，必须做到教师素质全面，既有“专业”，又是博学者。美国肯特州立大学师范教育改革提出了“培养教师为学业专家、教育专家、交往高手和有决策能力者”的目标。英国则要求教师必须精通一门或一门以上的课程领域等等。    

（三）教师的高素质、高待遇
无论是西方发达国家，还是东方的日本、韩国、新加坡，为了设法提高教师的素质，都在大力改善教师的生活条件，提高教师的工资待遇。鼓励优秀人才从事教育工作。现在在韩国，教师受到全社会的尊重。高考分数很高才能上师范类大学，在学期间还将享受很多学费上的优惠政策，毕业成为教师后，工资待遇水平在职业排名中一直处在前列。
（四）重视教师的职前许可和在职进修
世界各国普遍关注教师的职前许可和在职培训，有些发达国家并不是师范生一毕业即可获得从教资格，而须经过一段时间的见习，考核合格方可从教，否则，学位再高也只能当助理、代理教师。还有一些国家将教师的在职培训立法化，用法律手段来保障系统化、多样化、立体化的教师在职培训制度顺利开展。
（五）强调教师的社会公众责任
在国外的教学实践中，教师除了承担对学生和职业的责任外，还担负着公众赋予的信任责任，有的国家规定了教师就职宣誓制度，教师在就职前需要在社会人士的见证下宣誓，表明忠于教育事业，恪守教师职责的决心。
总之，国外关于信息时代中小学教师教学素质，不论是理论研究还是实践经验，所得到的成果都非常丰富，对我们研究信息时代教师专业素质具有重要的参考价值。 
1.3研究方法和思路

1.3.1研究方法

一、深度访谈法  

本研究以深度访谈为主要方式，将以学生，特别是部分“难管学生”为对象进行深度访谈，期望通过这种方式，了解现代学生对教师的期待和需求，透过他们视角去寻找目前及至未来教师教学管理素质面临的挑战和存在的问题。

二、文献研究法

    广泛查阅国内外与新时代下教师教学管理素质相关的书籍、期刊杂志及互联网上的相关文章，收集整理文献资料，为论文的写作提供文献参考与理论支撑。

1.3.2研究思路

一、文献研究 

    通过阅读相关的专业书籍、学术期刊以及相关网站上文章资料，对国内外关于教师教学管理素质转变相关研究成果有整体的了解和把握，梳理自己的研究思路。

二、深度访谈

    在借鉴总结相关研究成果的基础上，编定访谈提纲。访谈主要包括：一，了解学生在班级中的表现。二，了解他们在学校学习生活中曾经或者正在遇到的问题。三，了解教师对学生的影响力和师生关系相处方式。四，了解学生对教师以及学校管理者的期待。五，分析在现代教学管理活动中教师所应具备的素质要求。

三、访谈整理

完成深度访谈以后，研究者将对访谈内容进行分类归纳，找出其中的共通处与差异处进行相应归纳整理。

四、结果分析

通过对深度访谈整理结果的梳理呈现，通过个案研究，总结描述出信息时代教师教学管理素质现状，面临的挑战与转变途径等。

五、研究总结

总结此次研究的得与失，成与败，对后续研究进行展望。

1.4信息时代的特点

   信息时代的最重要特质便是社会整体化。信息时代是人类社会进步发展到一定时期后所产生的一个新阶段，是建立在计算机技术、数字化技术和生物工程技术等先进科学技术基础上的。通过便捷快速的科技手段，人类可以随心所欲地获取信息，并传递所创造的一切智慧成果，当这种手段的影响力扩展到人类社会的一切角落时，信息时代便自然来到了：越来越多的人依赖网络，足不出户就知天下事，也可以随时随地的了解自己想要的信息。信息时代主要包括全球一体性、交互性、渗透性与自由开放性四个特点。 
一、全球一体性。信息时代，时间和空间的概念越来越模糊，随着全球化进程的加速推进，人类冲破地域和文化的隔阂，各网络之间可以不考虑地理上的联系而紧密组合在一起。 
二、交互性。在信息时代，信息的互相传递和交流遍及各处，人们的活动更加个性化。信息交换除了社会之间、群体之间进行外，个人之间的信息沟通日益增加，并且几乎已经成为主流。 
三、渗透性。信息化使社会各个领域发生全面而深刻的变革，它同时影响物质文明和精神文明，并使经济和文化的相互交流与渗透日益广泛和加强。 
四、自由开放性。开放不仅是指社会开放，更重要的是精神和个性的释放。信息时代，社会的包容力和宽容度不断加深，人们可以在法律允许的范围内做出适合自己的各种选择。 
 
2、信息时代教师教学管理素质调查
2.1访谈对象及方法

    信息技术的发展带来了时代的变化，并逐步渗透到了社会的各个方面，彻底改变了每个人的思维、学习和生活方式，随着这些变化，教师与学生之间的交往活动也迅速发生改变，本文希望研究和探讨的是：对于集知识传递者、课堂组织管理者、学生言行引导者、教学活动的服务者四者一体的教师来说，具备什么样的素质才能更好适应时代的发展要求呢？

作为教师教学管理的一方主体，学生对于教师的教学管理能力和素质能够最明确地感同身受，这种感受也直接作用于学生学习、心理、在校交往活动、甚至于生活的各个方面，因此，本文将调查对象确定为“学生”，采用深度访谈的方法，希望通过学生视角，了解他们在知识传递和与教师相处时的种种感受，明确他们对于教师教学管理素质的需求和期待，进而发现在当前的时代背景下，教师教学管理素质在实际当中所面临的挑战，找到并分析其中存在的原因，提出自己的思考。

本文的访谈对象来自太原市区内、正在基础教育阶段学习的学生，按照小学、初中、高中不同学段，各选取几名学生，为了使访谈内容更加全面、准确，访谈对象的选择尽可能考虑到了不同性别、不同年级、不同个性、不同学习成绩学生存在的差异性，其中，小学段三名学生为一名女学生、两名男学生，目前分别就读三年级、四年级；初中段一名男学生、两名女学生，均就读初中二年级；高中段三名学生为两名男学生、一名女学生，分别就读高中二年级和三年级。

本文在完成过程中，并没有将每一位被访谈者的谈话都进行同等地详尽陈述，而是根据访谈效果、访谈内容和撰文需要从被访谈者中确定出主要被访谈者，以此为主线展开。在与被访谈者的对话中，分别用“笔者”和学生姓名来表现谈话者身份。

访谈过程采取面对面单独访谈、网络访谈和面对面群体访谈三种不同方式，访谈时间约为一个半小时。访谈开始前，被访学生已提前了解访谈提纲的大致内容。访谈过程中，按照访谈对象的特点，抽取提纲中部分问题进行深度探讨，部分内容在访谈结束后又多次进行补充修改。

2.2小学生眼中的教师教学管理素质

在对小学生的访谈中，笔者共与三位小学生进行了交谈，其中两位被确定为本文的主要被访谈者。分别为就读于太师二附小三年级的文笑盈（女生）和就读于新建路小学四年级的段泽凯（男生）。选择这两位被访谈者是因为笔者与他们的父母非常熟悉，对被访谈者之前就有一定了解。他们的共同点是性格活泼，善于表达，学习成绩在班级中处于中等，不属于被老师格外偏爱或排斥的学生，因此对教师教学管理素质的看法具有一定的客观性和普遍性。与另外一位被访谈者相比，笔者与文笑盈和段泽凯的访谈过程进行相对顺利，时间较长，访谈内容更为全面。

2.2.1教师素质与时代发展相结合

作为基础教育的起步阶段，小学生开始进入学校，进行全面系统的学习。对这个时期的学生来说，其身心发展状况对一生都会产生重要影响。他们对家庭之外的世界充满了憧憬和好奇，对教师充满了崇拜和敬畏，教师的要求往往比家长的话更有权威。对于这一点，三位被访谈者的父母都有感触，称自己的孩子不论在校表现如何，对于教师的评价和要求都比较重视，特别是在小学低年级的时候。此时，教师所具备的专业素养是否能符合小学生身心发展特点便显得十分重要。

小学阶段学生容易为一些新奇刺激所吸引。生动、具体、形象的事物，形式新颖，色彩鲜艳的对象，都比较容易引起学生的兴趣和吸引他们的注意。这些特点在信息时代获得了更多地发挥空间，以网络和网络游戏举例，很多小学生在入学前就已经能比较熟练地对此进行操作，对此种种，教师们表现出了迥然不同的态度，对学生产生的影响也有着明显差异。文笑盈虽然是女孩子，但在小学二年级时对网络的使用频率便已经超过她的父母，对网络游戏更是喜欢，很多同龄的男孩子在游戏中都不是她的对手，这个特点也使得她在与班级男同学相处时比其他女生表现的更为融洽。访谈当天，笔者按照约定时间在咖啡厅等候，迟到将近四十分钟后，文笑盈才在母亲的带领下赶到。看到笔者，文笑盈礼貌地打了招呼，随后便撅着嘴坐在一边不再说话，与平日的活泼好动大不相同。询问得知，在出门前，文笑盈刚刚因为没有写完作业就玩网络游戏而被母亲狠狠批评了一顿。在吃了一大盘冰激凌，并得到“一会儿还可以喝一碗奶油蘑菇汤”的承诺后，文笑盈才逐渐高兴起来，恢复了活泼善言的本性。

文笑盈的母亲告诉笔者，以前没有对孩子上网进行过严格控制，是因为觉得网络信息技能对于现代人来说已经是必须具备的，孩子早点接触也未必是坏事。但前不久去学校开家长会时，英语老师反映文笑盈最近英语成绩有所下降，并曾几次听到文笑盈和同学聊网络游戏，称迟早会因此耽误学习，要求家长配合教师对文笑盈的这个习惯进行严格控制。说到这里，早已在旁边坐立不安的文笑盈终于忍不住不满出声：“Miss zhang（英语老师）可笨呢，什么也不懂，就会告状，我们在课间说话也要管！”
笔者：你不喜欢英语老师吗？

文笑盈看了看母亲后小声嘟囔：“不喜欢。”并很快补充道：“很多人都不喜欢她。”

笔者：是因为英语老师给你告状吗？

文笑盈急忙回答：“不是。” 停顿了一下后快速说道：“Miss zhang可凶了，从来没见她笑过，上课经常骂人，有时还打人，看见她瞪眼镜我就会在心里想：‘糟糕，又有人要倒霉了。’果然就会有人挨骂或挨打。下课后Miss zhang就像间谍，四处偷听我们说什么，然后就和班主任或者家长告状。”

“Miss zhang打过你没有？”文笑盈的母亲在旁边紧张地追问了一句，同时向笔者解释：“这个英语老师是这学期刚换的，就家长会时见过一次，看起来是挺凶的，和家长们说话也像训小孩似的。”

文笑盈摇了摇头：“还没有。”

这样的回答让笔者有些忍俊不禁，听起来好像文笑盈知道自己迟早也会挨打，或者是对于即使自己将来挨打，也并不会感觉奇怪。

文笑盈：“Miss zhang是卷头发，生气的时候就像‘狮子’。有一次被她看到几个男生在上课时说话，她从讲台上冲下来，把他们拽上讲台‘审问’，知道他们在说游戏的事情后，抓着他们的领子前后左右摇晃，身体撞在墙上“砰砰”地响，把我们都吓坏了。”讲述的过程中，文笑盈一边不停手忙脚乱地抓着自己的领子演示。

笔者：“听说你原来挺喜欢学英语的，现在呢？”

文笑盈：“也挺喜欢的，但是喜欢和原来的英语老师学，或在家里和爸爸学，不喜欢上Miss zhang的英语课，一上课就特别紧张，下课后就觉得松了一口气。”

访谈中，三名被访小学生都表示，曾亲身经历过或者看到过因网络及其产品而引发的师生矛盾，有两名直接表示“很讨厌”这些老师，不想听这些老师的话，也不喜欢上这些老师的课。当然，另有一些教师对此表现出的是接受和理解，这也使他们获得了学生的信任。另一位被访谈者段泽凯对此就有感受。笔者对段泽凯的访谈地点在他的家里，周六下午，笔者到达时，段泽凯正在电脑上忙着“偷菜”，几分钟后，收获颇丰的段泽凯才心满意足的抬头和笔者打招呼，并兴高采烈地拉着笔者炫耀他的偷菜战绩。

笔者：“下午一直在玩游戏？没作业吗？”

段泽凯：“写在纸上的都写完了。”

笔者好奇地问：“还有写在什么地方的作业？”

段泽凯：“网上啊。”说完打开他在网上偷菜的仓库，指着里面的部分储备颇为得意地说：“这些都是我答对问题后郑老师送我的。”

笔者：“是你们班主任老师送的？在网上怎么答题？”

“嗯，郑老师是我们班主任。”段泽凯熟练地用鼠标把页面切换到主页：“老师把题目发帖到这里，我们在后面回复，谁回答的最快最好，郑老师就送谁东西。”
笔者：“老师经常这样留作业吗？其他老师也是这样？”

段泽凯：“一般是周末或者放假的时候，平时有同学上不了网。只有郑老师这样留。”

笔者：“郑老师出的题目都是书上的吗？”

段泽凯：“不是，有好多是网上的，也可以在网上找答案。”

笔者：“你喜欢这样做题吗？”

段泽凯偏头想了想：“喜欢，比平时写作业有意思。老师出的题也有意思。答错了也没关系，还能知道别的同学怎么写。”

笔者：“老师让你们上网玩游戏？”

段泽凯：“老师说写完作业可以在家里玩，还能和老师一起玩。我和同学还去过他家。郑老师可‘厉害’了，好多游戏都会，还会自己做游戏，我们不会玩的地方都问他。”

笔者：“你喜欢郑老师吗？”

段泽凯大力点了点头：“喜欢。连其他班的同学都喜欢。”

笔者：“也喜欢郑老师上的课吗？

段泽凯语带自豪：“喜欢，郑老师上课比别的老师有意思，经常给我们讲好多有意思的事，他还会做好多东西，教我们做过飞机模型，而且从不骂人。我最喜欢上郑老师的课，其他班的同学还有想转到我们班来的。”

笔者从与段泽凯的交谈中感受到，学生对这位郑老师是发自内心的喜欢，还带着一些崇拜。从喜欢到信任再到言听计从，不仅对他教授的数学课兴趣浓厚，而且非常愿意用自己的“优秀”来回报老师的期望。

    在对三名小学生的访谈中笔者了解到，总体来说，在对待教学活动的态度上，小学生对外在表现的兴趣始终大于教学内在内容的兴趣，教师的仪表、讲课的表情、教学组织形式、教具等都会对教学效果产生很大的影响，学生因为喜欢这位教师，就喜欢上这位教师的课；因为喜欢教师某堂课采取的教学形式和手段，就喜欢听这堂课的内容。由此，具备现代教育技术、多媒体技术和教育教学等方面技能技巧的小学教师更容易获得学生的喜爱。受访的三名小学生一致表示，喜欢老师在课堂上展示一些图画、图像，放映幻灯片、flash动画以及一些故事短片都会让他们感觉新奇有趣。

段泽凯所在学校曾做过一次“学生最喜爱的老师”调查，让学生为自己的课任老师打分，在他所在班级中，被学生信任有加的郑老师和能歌善舞的音乐老师得分最高。学生对郑老师的总体评价是：聪明、可信、耐心。对音乐老师给出的评价是：漂亮、友好、耐心；这两名老师所教的课程成为学生最喜欢的两门课程。该校根据学生的打分结果总结，通晓人文、自然等多种学科知识以及在音、体、美方面有一定特长的综合性教师岗位竞争力最强。与此相对的是，一些不善于与小学生相处，喜欢教训人、不停讲道理、频繁向家长告状、拖堂、作业过多的老师被列为最不受学生欢迎的教师。

2.2.2教师的期待是学生发展动力

随着小学生的表现力、接受力和自尊心越来越强，在小学生的学习过程和与教师的相处中，教师的期望和信任对小学生的这些特点也越来越具有广泛的影响。当教师对小学生保持高期望和信任感时，就会对学生表现出更和蔼、更愉快的态度，如点头、注视学生、经常地赞扬学生、谈话更多以及等待学生回答的时间更长等等。
在实际的教学管理过程中，教师以这些不同细节传递出的信息常常可以激发小学生将自身特点更好地体现在学习和生活行为上，反之，则可能使他们蒙受阴影，对学习的热情降低，甚至心灵受到伤害。

由于笔者与段泽凯很早就认识，因此知道他从小就曾表现出较高的数学天分，但从段泽凯的父母那里了解到，段泽凯三年级时数学成绩一度下降，并对数学课表现出厌学情绪，让家长着实着急了一段时间，后经了解得知，段泽凯在升入三年级后换了数学老师，这位老师时常布置大量家庭作业，而之前的数学老师对学生的要求则是，只要学会就可以不用再做作业。对数学一贯自信的段泽凯将这个习惯保持了下来，屡次没有完成作业后，数学老师对他进行了严厉批评，并在教室最后一排开设了特殊座位，言明为“差等生专座”。之后，不论段泽凯在课堂上表现如何积极，数学老师始终采取不提问、不沟通、不理睬的对待方式。气愤之下，段泽凯的父母想办法帮孩子转了学，幸运的是，段泽凯在新环境中遇到了现在的数学老师——郑老师，对数学的热情才逐渐有所恢复。

小学阶段可说是一个人一生学习的奠基阶段，对于目前时代环境下的小学生来说，他们的信息量、接受能力、表现能力以及个性发展都与以往有所不同，他们受到的关注和所背负的期望不断增加，但总体而言，他们对教师仍怀有敬畏和依赖心理，把与教师的关系看做其人际关系中的一种重要关系。
与幼儿阶段相比，小学生需要教师在学习上更为严格地引导，帮助其掌握各种科学知识与社会技能，对学生的作业、品行进行监督与评价。与中学阶段相比，小学生则需要教师在情感上给予更加具体和细致的关心与帮助，更多也更为耐心地沟通。小学生与教师的相处感性而直接，并会很快作用于他们在学习以及行为习惯的表现上。对自己喜欢的教师，他们往往报以积极的反应，而对自己不喜欢的教师则报以消极的反应。例如，同样是受到批评，如果批评小学生的是被他们所认可和喜欢的教师，那他们就会感觉愧疚，并积极改正错误，希望再次获得教师肯定；如果批评来自于小学生所不喜欢的教师，他们则容易产生逆反心理，并在潜意识中抵触和否定批评以及做出评价的教师。因此，亲密而良好的师生关系有助于小学教师更加有效地实施教育思想，完善教育理念。

2.3初中生眼中的教师教学管理素质

笔者在这部分的访谈过程中采用的是群体访谈的方法。主要考虑到初中生正处于人生中比较特殊的成长时期，笔者与被访学生之前并不认识，采用群体访谈的形式可以达到更好的访谈效果，尽量使访谈内容客观、真实。三名被访学生为来自太原市第十五中学初二年级的夏正鑫、徐欢和张莹月，由该校一位老师推荐了其中一名同学，再由这名同学推荐了其余两人。访谈地点在学校附近的一个咖啡屋，利用他们下午自习课的时间进行，被访学生提前已了解过访谈提纲。在这次访谈之后，另有一些问题通过QQ聊天的方式获得了补充。

2.3.1对自我和教师的评价

与其他阶段相比，初中学生不论是生理还是心理发展，都处在人一生中最剧烈、最困惑、最难控制的时期，外部环境的复杂多变和内心世界的情绪激扬交织在一起，使他们表现出了诸多不同于以往的个性特点。
在对初中阶段三名同学的群体访谈中，他们对自己这一阶段的特点进行了如下描述：

笔者：和小学时候相比，你们觉得自己变化大吗？

三名被访者互相看了看，夏正鑫（男生）先开口：“挺大的，没那么幼稚了。”

徐欢和张莹月随后：“初一的时候感觉没什么，不过到了现在（初二）感觉变化挺大的，好多想法和以前不太一样了，喜欢的东西也不太一样。”

笔者；能具体说说你们的变化吗？比方说你们现在喜欢什么？哪些想法和以前最不一样？

三名被访者考虑了一下：“现在上网和看书都比以前多，不像以前喜欢出去玩了。和朋友交流的时间比较多，经常打电话或者在QQ上聊天。有时候觉得做事情不像小时候那么‘傻’了，自己要是认为对的就会坚持，不会总听别人说怎么做就怎么做。”

笔者：“计划过自己的未来吗？

三名被访者纷纷点头：“想过。”张莹月随后补充的一句话让在场的人都忍俊不禁：“自己不先计划，父母就替你计划了。”

在三名被访学生中，夏正鑫表示自己的目标就是将来考北京某一所大学的新闻专业，将来留在北京或者去上海工作，其他地方暂时没考虑过。另外两名女生则表示，由于两人是好朋友，在一起聊天时也曾计划过未来，两人都想将来出国，去法国或者荷兰留学。

笔者向夏正鑫追问：“好多男生不是都喜欢学习理工科的专业吗？你喜欢文科？”

夏正鑫：“小时候也和别人一样，说将来当科学家什么的（说到这里，他自己笑了起来），现在想法没那么‘傻’了，当记者就很好，收入高，生活好，而且见的也比别人都多，那样工作起来比较有意思。”

“我说的是在有档次的媒体当记者，最好是像《体坛周报》这样的，可不是乱七八糟的地方都可以。”被访男生补充道，随后，他又说了好几个喜欢的体育记者的名字，羡慕之情溢于言表。

对于初中阶段个性的评价，三名受访学生均认可这个阶段正是处在半成熟、半幼稚的时期，与成年人相比，他们的优势更多地体现在思维的活跃程度上，受访学生中，两名被访谈女生表示，她们经常对自己喜欢的场景进行想象，这种经历让她们感觉满足和愉悦，并能有效释放因学习和生活带来的疲累感。被访谈男生则表示，自己也有过这样的想象经历，但多是在看书、电影以及游戏当中发生的，并不会时常天马行空地空想。然而，这样的感受初中生并不太愿意与教师分享，虽然他们十分愿意获得教师的信任和尊重，但除个别教师外，在大部分教师那里，他们并没有获得过分享的机会和途径。

在父母之外，教师是初中生最重要的引导者，在初中生心目中，他们十分乐于看到教师在教学上保持掷地有声的权威和特色，也承认自己在学习和对问题的判断上，都仍需要教师的指导和帮助。但在实际中，大部分教师给初中学生的感受则是只关注对学习的指导，却不能理解他们在成长期间所面对的困惑和烦恼，以及信任他们的判断，认可他们的能力。信息时代，学生对教师的需求，已开始拓展到人的生活与发展的方方面面，学会学习、学会传递、学会关心、学会负责、学会交流、学会对中学生进行心理健康教育能力等。在访谈中，三名受访学生表示，能明显感受到社会变化对自己以及教师带来的冲击，但他们并不希望一些不良因素冲击到教师这个职业，如依靠“关系”上岗，在他们看来，现在有一些教师之所以“不太合格”，主要就是因为这个原因，对于这样的老师，学生们都会“不太接受”。

2.3.2有选择地认可教师教学能力

随着知识面和社会接触面的扩大，以及需要的不断丰富，初中学生的兴趣广度大为增加，获取信息满足感的渠道和方式也越来越多，并学会了根据自己的喜好从中进行选择。他们承认教师在学识授予上的地位，但并不认可教师是绝对的权威。

笔者：“在你们心目中，教师这个职业应该被尊重吗？”

三名被访学生十分肯定地点头：“当然。”

笔者：“对于你们周围的老师，你们会因为尊重而认可和信任他们吗？”

听到这个问题，三名被访学生都有些迟疑起来，笔者再次向他们说明，希望了解到他们最真实的想法，并承诺绝不会和他们学校的老师透露谈话内容，三名被访学生中的两名女生先开口：“会尊重他们，老师毕竟是老师，学生应该尊重，不过有的老师大家也不太喜欢，不会很信任。”

笔者：“什么样的老师让你们即尊重又信任，还能让你们喜欢？”

这次三名被访学生都没有犹豫，抢着开了口：“讲课好，关心学生，有爱心、不随便骂人的老师！”

笔者：“你们周围的老师中，能符合你们这样要求的老师多吗？”

三名被访学生互相看了看后老实回答：“不太多。”

笔者：“你们认为怎么样讲课就算讲课好？”

三名被访学生：“讲课有趣，幽默，不用念课本，能给我们多讲点东西的。”

对于在授课当中遇到的问题，三名被访学生均认为应该选择及时与教师进行沟通，甚至当堂提出，如果答案不能令他们满足，则会选择其他渠道进行求证。

初中生不盲目接受任何一位教师。他们开始品评教师，而且在每位学生的心目中都有一两位最钦佩的教师。根据三名被访学生所述，他们最喜爱的教师一般具有以下特点：知识渊博、讲课有趣、热情和蔼、关心学生等。在访谈过程中，三名被访学生多次提到他们的地理老师，据说这位老师虽然很年轻，但在代课没有多久就已经在学生当中十分受欢迎了，并且在生活中也与许多学生成为朋友。这位老师在讲课时声音洪亮，形式幽默活泼，常有出人意料之举。如有一次在讲唐僧西游时，曾专门剃发以增加授课气氛。在他的课堂上，学生可以围坐在教师身边或者按照自己喜欢的姿势听课，就连其他班级的学生也常常被吸引过来。尽管这位老师的授课方式曾在学校教师之间引起争议，但学生却给出了“知识丰富、获益良多、引人入胜”十六字的肯定评价。在课堂之外，这位老师也十分注重与学生进行交流互动，他在网上建立QQ群，从讲课方式、内容到问题的解答，以及在校生活的方方面面，学生都可以随时在群里畅所欲言，并提出意见和建议。

在外界信息形式丰富多样的现代社会，照本宣科，缺少互动的教学方式不仅会使初中生感觉枯燥乏味，也会影响他们对教师教学能力的评价和接受程度。面对传统课堂形式，教师的一些创新和改变受到学生的欢迎。访谈中，三名被访学生提出，提倡学生讨论和议论的课堂能帮助他们提高注意力，更好地理解问题，并在不知不觉中增加与同学交往的自信心。对书本内容进行扩展和延伸，适当涉猎一些课外知识，多结合实际的教授方式则能更好地引起学生的听课兴趣，拉近他们与教师的课堂距离。与此相反，带有一定强制性的学习状态使初中生非常容易产生逆反心理，如在课堂上不断重复强调注意听讲方面的说教、死记硬背、课上大量抄笔记、课后抄作业、复习考试在教师指定下背课本和笔记等方式都令学生感觉厌烦，甚至对教师的教学能力产生不屑和轻视的想法，这些学习上的简单重复性劳动往往让学生负担过重，增加学习疲劳感，严重影响着学生的正常作息和身心健康发展。  
     现代初中生对教师教学能力的认可已不仅停留在对教学水平和教学方式的感受上，还延伸至教学能力在表达过程的细节方面，如穿戴干净整齐、漂亮得体的教师更易使学生产生尊重感、在课堂上经常保持微笑的教师更易让学生产生沟通感等。
 2.3.3在师生交往中强调“尊重”

理智与感性并存是初中学生在与教师交往过程中时常体现出来的特点之一。对于所喜爱的教师，他们能在行动上做出最好的反应。
在访谈过程刚开始时，三名被访学生乃至笔者都多少有些拘谨，但在大家聊了一会儿，并共同分享了一个大果盘后，气氛随意起来，三名被访学生告诉笔者，在和教师的交往中，他们最希望也最喜欢尊重学生的教师，对于自己喜欢的教师，他们不仅愿意努力去学习其所负责的科目；还愿意认真执行这位教师所提出的要求等。反之，对于自己所不喜欢的教师，其所说的话和提出的要求都会或多或少让他们反感。针对态度上的明显差别，三名被访学生表示，他们对教师的评价并非只凭单方面喜好，或一时地感情冲动，而是考虑到了整体素质。

笔者：“什么样的老师让你们排斥？讲课不好的？”

三名被访学生：“也不是，讲课不好的老师一般大家不太喜欢听他的课，不过对学生好的话，也还可以接受吧。最不喜欢那些又不会讲课，也对学生不好的老师，还经常不尊重人，这样的老师一般大家都会和他‘对着干’。”

时代变化对于初中生求知、敏感、崇尚特色的个性发展提供了广阔的空间与足够的宽容，在学校生活中，尽管这种空间与宽容尚未达到他们的预期，但已使越来越多的初中学生在潜移默化中开始了权利意识的觉醒。在与教师的日常交往中，这样的特点在面对冲突时常被表现为有声的反抗。在笔者对三名被访学生进行访谈的前一月，他们所在班级发生了群体罢课事件，一名被认为“只会念课本，且时常讽刺挖苦学生”的女教师成为事件导火索。起因是多名特长生在外上课而缺席了当日自习，这名女教师发现后带领数位外班老师前来“参观”，以证明该班学生的难管程度，这种做法引起的不满情绪很快蔓延，在次日该名女教师所负责科目课程开始前，全班学生排队来到学校政教处进行了抗议。集体参与、挑战权威、维护荣誉的意愿在演化为行动后给学生们留下了深刻印象，被他们评价为在初中阶段的教学管理活动中最值得双方思考的事件。

在与教师的各项交往中，尊重的需求被贯穿始终，并影响到初中生在校活动的各个方面：学习的积极性、对自我目标的实现和肯定、性格的完善、与教师和同学的相处等。更为重要的是，这样的尊重需求是在与成绩无关的前提下获得的。除个别教师外，三名被访学生认为大部分教师在“尊重主观”上并无缺陷，但“学习尊重”也是初中教师需要完善的课程，对于敏感的初中学生来说，教师的“无意”常常令他们陷入困境以及对自我的否定当中。在本文通过网络进行的补充访谈时，夏正鑫便表示，自己正面临因教师的“无意不尊重”而引发的师生关系危机。在信任的基础上，夏正鑫曾将自己与继父之间发生的故事写在日记作业中，并放心交给老师审阅，老师对这篇日记从文笔到内容均做出了肯定的评价，但在未征求作者意见便将日记当做范文在全班朗读品评的做法却让学生尴尬万分，隐私的泄露、同学同情的目光都让这位学生对老师无法释怀，甚至产生了转学的想法。

对于内心世界不断丰富的初中学生来说，一个富于爱心的教师远比一个知识渊博的教师更具魅力。与小学阶段相比，初中生在与教师的情感交流中，更主动渴望发现袒露内心世界、与教师合作和分享喜怒哀的机会，对此的感受和要求也越来越具体化，这时，教师对初中生师长般的引导，朋友般的交流，往往会在其学习以及人格发展方面起到预想不到的效果。本文就此进行的访谈表明：

一、期待教师爱的传递　　
初中生十分重视从教师那里传递出的关爱信息。温和、可亲，具有爱心的教师令他们产生安全和信任的感觉，并激发从教师那里获得知识的渴望。

二、渴望教师的平视眼光
　　访谈中，被访学生谈到可以接受教师的批评，但最怕看到教师发脾气，恰当的批评能起到激励作用，不恰当的对学生发脾气则会成为一种伤害，特别是当其中包含挖苦和讽刺的语言语气时，学生最不能释怀，甚至引起强烈的逆反心理产生。
三、重视教师的精神品格
    初中生对教师的为人品格不仅感受敏锐，而且给予很高评价。前苏联教育家加里宁说过：教师的世界观、他的品行、他的生活，他对每一现象的态度都这样或那样地影响着全体学生。宽容、善良、正直的教师品格是获得学生敬重的前提，具有特殊的师表作用。
2.4高中生眼中的教师教学管理素质

在这一部分的访谈过程中，共有三名来自不同学校的高中生接受访谈，笔者与他们之前虽不甚熟识，但基本情况都有了解，其中一名女生由于客观原因，笔者对她的访谈是通过网络进行，其余两名男生均是以面对面的形式进行访谈，访谈比较长，内容也比较详细。因此，笔者将两名被访男生作为本文在论述过程中的主要对象。其中一位是来自太原十五中高三年级的吴炜，另一位则是来自太原现代双语学校高二年级的崔浩蒙。对吴炜的访谈早于崔浩蒙，由于两人的家都离笔者单位不远，访谈地点便在笔者单位办公室进行。

2.4.1自我目标的确立对学习需求的改变

高中阶段，正是一个人逐渐明确自身个性特征，开始考虑自己人生道路的时候。与小学和初中时期相比，高中生不仅在生理方面体现出成熟的气质，其自我意识也趋向成熟，人生观、价值观逐渐巩固，并学会了较为全面、客观地看待自己、分析自己的未来发展。这些特点在被访的三名学生身上都明显地体现出来，特别是吴炜和崔浩蒙，在与他们进行面对面访谈时，他们的表情沉稳、语气谨慎，对每一个问题都在认真思考后才进行回答。在对待学习的态度上，两人虽然成绩有所差异，但自律性都比较强，与崔浩蒙相比，吴炜的爱好更为广泛，对新信息的接收更为快速；崔浩蒙则更显成熟，喜欢抓住一个问题进行深入研究。

笔者：“马上就要考大学了，听说你从小学画画，成绩也不错，将来打算往这方面发展吗？”

吴炜：“是，学了这么多年，肯定是想在这方面发展的。”

笔者：“想好具体的专业了吗？”

吴炜毫不犹豫地回答：“3D！”

对于他的肯定，笔者反倒有些缺少准备：“这是父母或者老师的建议，还是你自己决定的呢？”

吴炜习惯性地把手腕上的机械手表转了两圈，动作颇有些明星接受采访的样子：“小时候学画画是父母安排的，现在是我自己决定的。而且这几年我因为学画也耽误过不少文化课，光凭文化课考大学也没优势。”

笔者：“从什么时候开始对自己的将来进行规划的？”

吴炜：“初中就有想法吧，不过那时候还没想太多，主要是高中以后，特别是这一两年想法比较明确。”

对于现在和将来要做的事情，崔浩蒙的回答同样肯定：“我现在只想尽量把每一门功课学好，特别是外语，这样将来的选择机会就比较多，我希望自己将来生活好，而且比大部分人生活好。”

笔者：“有了明确的目标后，对你平时在学习上和对老师的态度与要求上会产生影响吗？”

吴炜：“当然会，我现在做的很多准备、包括学习都是为了我的目标啊。到了这会儿（高三），对老师的要求主要是希望能多获得一些对自己有用的信息，多学点东西，别遇到那些没多少‘份量’还总喜欢‘指手划脚’的老师。另外我觉得现在关键是要求自己。”

信息时代，观念和生活内容的多元化为高中生的人生选择提供了各样可能性。吴炜和崔浩蒙在与笔者的谈话中也表示，在这样的时代中，他们感受最明显的是：只要努力，便有机会。在自我目标确立后，他们在面对学习生活的时候更为理性，并更多地开始体现出自治的要求，在学习科目与内容的选择上，也时常有意识地进行重点强化。因此，他们提出在进入高中阶段后，愈加不能适应教师手把手式的传授，他们需要教师的理解，但并不接受过于频繁地干涉。在行为上，他们希望拥有个人问题的处理和决定权，拥有一定的行为自由空间；在情感上，他们希望能保持经验和选择个人喜好；在学习方式上，他们希望能按照自己的目标进行安排与规划。
    高中生自我目标的确立使他们的学习需求呈现差异。高中生在自我目标的确立过程中积累着他们对人、事的独特见解，其中不乏很强的创造性，虽然并未达到完全成熟的状态，仍然容易受到外界环境的影响，但他们对自然、社会和人生等问题的判断具有了最基本的态度，体现在学习需求上也是各有特色，代表着高中生对自己的选择和肯定。

 总之，高中生自我目标的确立对学习需求产生的影响关系到了他们学习生活的各个方面，对知识的选择、对教师的需求、对环境的评价以及自身付出努力的程度等，很多时候，决定了人生道路的方向。

2.4.2对教师课堂要求的提升

进入信息时代，知识的极大丰富贯穿了学生整个学习生涯，到了高中阶段，高中生对新知识新能力的渴望和追求都较以往发生了很深刻的变化。不论是从高中生的自我目标确立、学习需求改变因素来说，还是从高中生生理和心理特点来说，他们对教师的课堂要求都有了更为明确的评价。访谈过程中，吴炜和崔浩蒙都明确提出，对专业基础知识和课本知识的理解与掌握能力只是教师必须具备的岗位技能，在更大范围内对学科知识的研究和贯通才是成为好教师的基础。崔浩蒙：“我最关注老师的知识水平，只会照着书本念的老师不会让学生买账，想让我们觉得信服的老师必须要知识面广，而且还能很好地讲出来才行。”

笔者：“就你现在来说，有多少老师能让你信服？”

崔浩蒙两手放在膝上，很认真地低头想了一会儿，他后来告诉笔者，为了自己的答案足够严谨，在思考期间，他把每一位现任老师的特点都过滤了一遍：“三分之一吧！就像我们物理老师，知识很全面丰富，讲话也幽默，会活跃气氛，从他身上能学到很多对自己有用的东西。”

“那另外三分之二呢？”笔者颇些好奇他对其余老师的评价。

崔浩蒙：“还有三分之一的老师也能感觉出来挺努力，不过有时候大概用的方法不对，他们讲的费劲，学生听的也不是特别过瘾。剩下的个别老师可能就是能力不行，或者不太负责，敷衍了事。”

笔者：“对于你不满意的课怎么办？”

崔浩蒙：“那我就在外面学，哪里有特别好的老师，我就去哪里报名学。”

高中学生的智力和心理发展水平都使他们在进行评价时更为全面和客观，崔浩蒙在对老师讲课方式进行评价时也提到，照本宣科的讲课方式不仅学生不爱听，也容易出错。因为在日常学习中，他和他的同学均曾多次发现并指出过教材当中处理不当的问题，诸如衔接不紧凑、过渡不自然、方法太简单、知识太零乱、问题欠深度等，对于完全按照教材讲课的教师来说，教材的疏漏和不足更加深了对课堂质量的影响。除此之外，在他们看来，教师应该是比学生能够更快、更好地接受信息的人，关注社会变迁发展，注重知识更新，如果做不到这一点，那不仅容易在讲课时对学生产生误导，也会很快遭到学生的心理淘汰。

对于信息时代的高中学生而言，他们有从信息世界里汲取到更广泛、更深刻、更现代化、更符合自身需求的知识来提升自己的条件。他们也有增强自己适应时代、融入社会、展现风采、张扬个性等诸多能力的需要。因此，在教师传道授业的过程中，许多高中生除了会把关注点集中在考量教师的知识量之外，还希望看到教师能够传递出自己的个性，能够运用自己的经验对知识进行分析，对事物看法有独到和新颖的见解，而不是人云亦云，完全沿袭书本或他人的观点。崔浩蒙说，他们班的物理老师在讲题和解题过程中，常常提出自己的想法与学生讨论，这些想法都十分新奇，有些想法甚至十分大胆和“疯狂”，但却对学生的学习思路启发很大，常常令人有豁然开朗的感觉，很多学生在这位老师的鼓励与影响下进行科学的想象，并从中获得了很大的学习乐趣。

信息时代，在课堂当中利用网络和计算机等各种媒体作为教学工具的情况已经越来越多，不论是从时代要求来说，还是从提高自身素养考虑，很多教师都把它作为实现教学信息化和现代化的必备手段，在课堂中频繁使用，甚至完全放弃了粉笔加黑板的传统教学模式，整个课堂都是在多媒体工具的帮助下完成的。但本文在访谈过程中却了解到，并非所有学生都希望教师在课堂上过多地运用多媒体手段，包括电子课件、投影等。认为这样的方式最好是有时或者是必要的时候才使用，过于频繁则会对他们的课堂学习效果造成干扰，不利于课堂笔记的记录，也不利于师生之间的思维进行交流碰撞，把本应由教师讲述的内容变为多媒体演示；把学生和教师、学生和学生之间互动交流变成固定死板的人机对话。使课堂缺少人文气息。

信息技术在教学当中的运用并不是简单地为教师提供便利或演示的工具，
学生对教师具备信息素养的要求也并非希望教师只是学会使用工具，即使是最先进的现代化教学工具，也只能起到为教学服务的辅助作用，而不可能完全替代教师在课堂上的教学活动。在学生心目中，教师的信息素养在教学管理中的体现更多是表现在对信息的掌握和理解上，不是把信息作为工具，而是把信息变成行为习惯，能接受信息、分析信息、挑选信息，并转化成自身内涵，与学生交流，对学生进行引导，帮助他们开拓思维，创造出无限丰富的视野。
2.4.3对教师情感要求的改变

与小学和初中阶段相比，高中生对教师情感需求发生了很大变化，他们能够更为理智和客观的看待与教师之间的交往，并不会在情感上过分依赖教师。更多的时候，他们往往关注的是自己做多少，而不是教师给多少。在与笔者的交谈中，崔浩蒙就提到，经过了高中两年的学习，他对教师的看法与以前相比发生了不小的改变，对教师专业素养的要求提高了，对教师的感情需求则宽容了，并认可教师的辛勤劳动和付出。他还特别说，初中时，有些老师的做法让自己看不惯，也曾表现过不满，现在到了高中时期再回想起来，觉得有些老师还是认真而负责的，只是在表达方式上与学生的需求有所偏差，后来也就能够理解老师了。崔浩蒙和吴炜在对老师进行评价时，均表示出对教师的思想道德素质、人格品质的重视，希望教师不仅能在学业上对他们进行指导，还有令人信服的能力引导他们的世界观与价值观上，在未来和生活选择上提供实际的辅导。获得师生间建立在平等交往上的精神满足。

笔者从接受访谈的高中生身上感受到，他们基本上能与教师保持一种理解和尊重的关系，因感情冲动引起的直接反抗开始逐渐减少。他们渴望师生间的成人对话，因此，教师对高中生简单的批评和责罚在高中生心中足以引起强烈而广泛的震荡，并表现出截然相反的效果：一方面，高中生可能会仔细寻找原因，试图改善自己，化解矛盾。另一方面，高中生也可能陷入对自我的怀疑当中，消沉下去，甚至还可能感到拒绝和背叛。崔浩蒙有一段时间便因为一名老师对自己的批评烦恼过，出于信任，他将自己在与同学相处时的困惑通过日记向一名老师倾诉，并在无意中说出自己生活在单亲家庭的情况，结果老师反而批评了他，认为他在与同学相处时不能总想着对方的感情回报，认为这是一种“功利心”，并将这种“功利心”的起因归结于家庭教育的不完整。这样一句话让崔浩蒙反思了相当长时间，最后他仍感觉无法接受老师的批评，已经好几年没有哭过的大男孩，一个人躲在学校操场的角落哭了整整一节课。值得庆幸的事，崔浩蒙的年龄和性格让他已经具备了一定控制自己负面情绪、并区别看待问题的能力，经过努力调整，崔浩蒙最终选择再次与老师进行深度沟通，通过自己的坚持解开了心结，并在其后的学习中更加用功，他对笔者说，尽管有时候对教师的专业水平以及管理素质不认同，但更多的时候他会首先考虑学习这门课程对自己的重要性，并在不断的自我反思当中增加对教师的理解程度，但是如果同样的情况发生在初中时期，其负面影响可能会大的多。
高中生对教师情感需求的改变还体现在，在高中阶段，高中生基本上都拥有了自己的朋友，师生关系逐渐趋向平等和弱化，朋友关系替代师生关系，在高中生的人际关系当中越来越起到核心的作用，而高中生朋友的组成也开始复杂起来。在小学和初中阶段，朋友基本上都是同班同学和周围很熟悉的人，且同性居多。但是到了高中，随着交际能力的增强和活动范围的增加，朋友可能是同学，可能是老师，可能是笔友，可能是网友等，有同性也有异性。朋友之间的相互影响非常强烈，这种影响是教师难以替代和比拟的。笔者曾问吴炜，让他说说在目前的学习和生活当中，那方面的因素对自己的想法影响最大，他毫不犹豫地选择了“同学”和“朋友”。在他看来，朋友之间不仅会相互评价、相互模仿，还能提供适合的建议和帮助，成为越来越重要的社会支持来源。另外，在与朋友的交往中，他能感受到在其他地方不能感受到的满足感，诸如接纳、尊重、成就、领导机会等非常重要的社会体验。此时，教师需要起到的作用是加以指导，帮助他们正确的选择朋友，处理朋友之间的问题。过分的干涉和简单的禁止既不可取，也往往会起到适得其反的作用，给师生关系造成隔阂。
3现状综述与归因分析

3.1信息时代学生的新特点

不可否认，随着时代的变迁，人们的生活环境和观念都发生了极大的改变，作为正处于接受力最强、最快阶段的学生来说，时代的能量在他们身上被迅速放大，从思维方式到行为习惯、从学习态度到对未来的考量，影响了他们成长和发展的各个方面。具体到学习方面，信息时代是个性和知识极大丰富的时代，所要求的就是学生不仅要掌握知识，更重要的是学会学习和思考，要具有与人和社会交往的能力。综合来看，信息时代的学生主要有以下几个新特点：
一、学生思维的深度和广度增加。受环境所限，过去学生看到和接触到的东西，大都限于身边一定范围内的实物，学生创造出来的东西也脱离不了这种局限，而现在，学生可以通过很多不同渠道接受信息，突破了文字时代片面、单调的局限性，使学生的思维建设获得了极大的自由和可能。

二、学生的个性增强。所谓个性，即存在于每个人身上独特的气质和行为习惯，以及独立的判断力。个性的增强使学生对自己的行为有了更为肯定的认知，他们相信自己的判断力，不轻易屈服于习惯和权威，对自身的需求和发展有了更为明确的态度

三、学生发展的可能性增大。信息时代为每个学生的发展提供了多样的选择，并以其广博的包容力接纳着人生的各种选择，这是时代的特点，也是时代学生的特点。对于信息时代的学生来说，需要的并不是考虑哪条道路是被大众所认可的，而需要学会选择哪条道路是更适合自己和更能体现价值的。

四、学生更需要一位合格的指路者。信息时代的宽容让学生的视野更为丰富多彩，但与以往相比，他们也经历到更多的迷茫和困惑、思考与抉择，此时，他们需要教师以其专业的知识修养、合情的处理方式、丰富的生活体验对学生进行引导，帮助他们面对困难，做出合理的判断。

3.2信息时代教师在角色转变中的困惑
信息时代，教师不论是社会地位还是职业功能，诸多方面都发生了全新变化，拥有了不同于以往的角色定位，教师原有的不适应信息时代的角色将不断地被解构，被消除，被取代，而整合为新的角色。不论是从社会发展还是从教师自身发展的需要来说，都对教师的角色转变提出很多的要求和规范，人们对教师的评价标准也因此有了很多不同以往的元素，如提出教师应是学生发展的指导者、教师应是教学的研究者、教师是教学服务的提供者等等。在这样的氛围下，教师开始顺应形势，弃旧图新来转变和提高自己，但是在这场观念和行为的变化当中，一些教师也感觉到了困惑： 

困惑一： 在“以人为本、以学生为本”的新教育价值风潮下，学生主体被凸显出来，一方面这体现了社会对学生权利的肯定和尊重，但从另一方面来说，教师在教学活动当中完全主导的强势地位不再被认可，教师由主导变引导。具体到教学课堂上，有些教师却在实际的教学管理中出现了“找不到位置”的困惑。例如课堂上，个别学生随意讲话，不认真听课的情况时有发生，通常情况下教师首先会对学生提出批评，如果学生仍旧不听或与教师发生矛盾冲突时应该怎么办？体罚和变相体罚等手段在现今自然是不可取和不允许的，但听之任之又会对课堂教学和其他学生产生影响。
     困惑二：与过去传统的只重视分数而不重视素质的教育现实相比，信息时代的教育观念发生了很大改变，随着时代的发展，对学生素质的培养也将不可避免地被放在越来越重要的位置，成为教育的核心。然而，对于当下的教师来说，处于社会和教育体制与观念的转型发展期，一方面，教育理念要求将提高学生素质放在教育任务的核心位置，另一方面，教育体制却仍在很大程度上仍是依靠分数来对学生进行筛取和评定，在日常工作中，教师也必须完成相应的教学任务，这使得很多教师在面对学生时出现矛盾夹层下的困惑，是看素质还是看分数？是完成教学任务还是实践教学理念？如果教师希望在教学管理活动中是更多地倾向于培养素质人才、实践新教学理念，那学校的管理者和学生家长又能接受多少？学校要用升学率来证明教育质量优劣，家长期待好的成绩来确定孩子的升学竞争力，此时，教师在追逐时代步伐过程中的角色转变速度不可避免地慢了下来。
    困惑三：虽然时代的发展和变化越来越快，对教育目的与价值的理解也与过去大不相同，但目前衡量学校办学水平和教师能力的评价手段仍旧比较单一，很多教师的日常工作任务已比较繁重，经常要兼顾好几个班级甚至几个年级的教学任务，同时还要应对来自各方面的考核，提升自己的教学资历。面对压力，一些教师产生了“无力研究”的困惑。信息时代是知识极大丰富的时代，学生的获取知识的途径越来越多，作为教师，也知道面对课程和教材，简单的执行终会被淘汰。时代要求教师转变角色，成为教学研究者和课程教材的演绎专家。但在实际操作中，不可能每一位一线教师都有参与开发与编写课程教材、对知识体系进行研究与构建的机会。也不可能每一位教师都有同等的环境和空间对知识进行全面深入地研究，这就使得很多教师在课堂上，在面对自己的学生时力不从心，不想完全应试教育但又不得不进行应试教育。
3.3教师教学管理素质面临四大挑战

信息时代，社会环境的变化越来越快，从思维方式到行为习惯都不可避免地被影响着。教学要求变了、学习方式变了、学生观念变了，教师教学管理素质也不可能不发生改变。虽然在目前的教育体系中，对以分数为衡量的标准依然存在，但不论从哪方面来说，对素质全方位的考量都会引起人们越来越深刻的重视，逐渐成为对教育以及教育主体进行评价的新标准。从近几年的考试试题中也可看出，出现了许多与现实生活中的实际问题相关的题目，需要学生运用所学知识进行解决，而且这样的题目逐渐增多。这样的试题和考卷也迫使那些只懂得本专业应试的教师们无能为力，他们的权威性受到了严重挑战，时代对教师文化素养的要求，是“精”和“博”相结合；时代对教师管理素质的要求，则是专业与互动相结合。这种要求不再是说说而已，如果教师再不具备这样的素质，他将无法适应今天的教学工作，将被时代所淘汰。综合本文所述，笔者将信息时代教师教学管理素质主要面临的挑战总结为：

一、观念能力的挑战。本文所提出的观念能力主要指两方面，一是转变观念的能力；二是接受观念的能力。进入信息时代，教师这一概念从本质上发生了变化，作为职业教师，不论是对教师的职责、岗位意义，还是对教师所应该扮演的角色都需要在观念转变的基础上重新定位，并且还能够随着时代变化不断接受和理解新的观念，做到与学生同步。

二、知识能力的挑战。本文所提出的知识能力包括学习知识的能力、运用知识的能力和研究知识的能力三个方面。“教师应该掌握学科知识”，这一点是毋庸置疑的。但随着时代发展、学生能力与要求的改变，需要教师不仅有掌握本学科知识的能力，还要拥有掌握其他临近或相关学科，甚至其他领域知识的能力。并在实现一定的积淀后将这些知识应用于教学，同时以此为基础再进行深入研究，由“博”到“精”。这三方面能力在开始是互为基础、逐步递进的，之后则是互为依托、同步发展。

三、课堂艺术能力的挑战。在本文的访谈过程中，几乎每一位学生都直接或间接地表达过对教师课堂艺术能力的评价和渴望。课堂艺术能力体现在教师对知识的表达、对课堂的调控、对教学过程的策划和组织等各个方面。在一个重视课堂艺术能力的教师所带领的课堂上，教学不会是单向和重复的传递，而是一个积极的互动过程，学生学习也由简单的接收变成与教师思维的对话，这不仅符合学生的需求，也契合了信息时代的特征，成为衡量教师教学管理素质的重要标准。

四、交往能力的挑战。“学会与学生交往”对于现代教师来说已经越来越成为必须具备的能力。学习交往能力使教师能更好地将自己的教学理念体现于学生；拥有交往能力使教师能更好地与学生沟通理解；掌握交往能力则使教师更容易获得学生的肯定与尊重。在学生眼中，一个愿意并懂得与他们交往的老师不仅能够成为他们学习的激励者，还能够成为他们人生选择的指路人。

4、思考与结论

本文从学生角度对信息时代教师教学管理素质进行了论述，对于教师教学管理素质面临的挑战得出如下思考结论：

一、分类进行师范教育。在人们的印象中，过去一直有师范专科毕业当小学教师，师范本科毕业当中学教师的概念。对于进入哪一学段当教师主要是按学历的高低进行择取。但笔者认为，在知识极大丰富的信息时代，高学历并不是能否成为好教师的主要标准。对于当代基础教育阶段的学生来说，不论是小学生、初中生、高中生，他们都需要专业功底过硬、知识全面的教师。在此基础上，根据不同学段学生的特点，教师需要有针对性地具备不同的素质，如小学阶段的教师最好具备一些音乐、美术方面的特长，更为耐心和蔼，善于与年龄小的学生交流；初中教师最好是对青少年心理有一定研究，善于理解和辅导；高中教师则是对所负责专业科目和相关领域知识进行过更深入的探索，对事物有自己独特的看法，并善于引导学生发现问题、解决问题。

二、增加与学生交往的学习与实践。师生之间的交往从很大程度上来说，是教师能否顺利进行教学、能否充分达到教学目的和效果、师生能否和谐相处的重要因素。在信息时代，社会的影响和学生的个性发展都要求教师具备交往素质，懂得交往艺术。这种交往不是只停留在教育心理学的书本当中，而是需要有针对性地进行学习和实践，也需要获得有价值的经验传授。在本文的访谈过程中笔者也了解到，目前不论是师范教育还是进入学校工作后的培训，都是以专业知识的学习为主，很少有专门针对“师生交往”方面的学习和实践。

三、合作打造教师威信。信息时代，越来越提倡建立在民主和平等基础上的师生关系，在传统观念中的教师绝对权威越来越弱化。师生之间的平等对话是时代发展的需要，有其科学和积极的意义，但是在这个重建的过程中，需要关注的是教师威信不能流失。作为一个指导者、引导者和教育者，在面对学生时需要耐心细致、需要理解尊重，但也需要有威信。这个威信一方面来自教师自己的专业素养，另一方面也需要来自社会其他方面的支持与配合。笔者在对学生的访谈过程中发现，有些学生家长由于担心孩子在学校“受气”，经常在孩子面前说一些对教师轻视的话语，在发生一些矛盾后动辄找学校和老师理论。且不论事情到底对错在谁，家长的一些说法和做法常常会对孩子产生非常大影响，一个在学生心目中没有威信的教师不仅是教师自己的悲哀，也不利于学生在成长过程中学习和认识自己。而有个别学校为了追求时代潮流，也曾和教师提出过“把学生当做上帝“的口号，结果是：学校很多教师表示，这样的口号让他们感觉无所适从。因此，学校作为教师、学生、家长和社会几方纽带，应该发挥正确引导作用，通过一些活动和宣传，让大家科学看待师生关系，一起帮助教师提升素质、树立威信。
附录一：论文访谈提纲

访谈人：温洁      访谈时长：1小时30分钟

访谈对象：小学、初中、高中在校学生

访谈方式：一对一交谈、群体访谈、网络访谈

一：对身边现任老师的印象

1：在你的任课老师中最喜欢哪个老师？最不喜欢哪个老师？

2：在目前所学功课中哪门功课成绩最好？哪门功课成绩不理想？

3：最喜欢（不喜欢）学习哪门功课？对该门功课的任课老师是什么印象？

4：平时同学之间聊天时是否会讨论与老师有关的话题？

6：你愿意听老师的话吗？

二：对教师专业水平的认识

1：你觉得在所接触过的老师中，你觉得哪个老师最有学问？

2：你觉得在所接触过的老师中，哪个老师讲课最吸引人？为什么？

3：你认为学问好的老师讲课一定吸引人吗？

3：你是否在老师讲课过程中发现并指出过错误？

4：哪位老师最让你钦佩？为什么？

5：你是否与同学讨论过关于老师专业水平的话题？

6：你觉得一个老师在课堂上的专业水平对学生的影响有多大？

7： 你对成功教师这个概念如何理解？

三：对教师整体素质的评价

1：你平时与老师的交流多吗？是否有过比较深入的交流？你是否喜欢这种师生间的交流？

2：如果你是一名教师，你希望自己是什么样子的？

3：你心目中的好老师是什么样子？好老师身上最重要的三个优点是什么？

4：你心目中不称职的老师是什么样子?

5：你觉得除了书本知识的传授外，你在老师身上还能学到什么？或者老师还教会了你什么？

6：你怎样理解为人师表？

9：你怎样看待老师在你成长中的影响力？
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致  谢
岁月如梭，转眼间，三年的学习即将结束，回首过往，奋斗和辛劳成为丝丝的记忆，甜美与欢笑也都尘埃落定。值此毕业论文完成之际，谨向所有帮助、指导、激励过我的人们表示最诚挚的感谢与最美好的祝愿。 

本论文是在导师刘庆昌教授的悉心指导之下完成的。刘庆昌教授治学严谨，学识渊博，在他的指导下，我不仅领会了全新的思考方式，掌握了深邃的研究方法，更多的明白了对学习和生活的一种态度。
三年来，导师渊博的专业知识，严谨的治学态度，精益求精的工作作风，平易近人的人格魅力给我留下了深刻印象。虽只三载，却赋予我终生受益无穷之道。本论文从选题到完成，几易其稿，每一步都是在导师的指导和鼓励下完成的，倾注了导师大量的心血，在此我向我的导师刘庆昌教授表示深切的谢意与祝福！  

    本论文的完成也离不开其他各位老师、同学和朋友的关心与帮助。在此也要感谢在三年学习中各位任课老师以及学院秘书崔老师对我所给予的帮助，感谢单位的各位老师为本论文提供的数据和建议以及宝贵经验，还要感谢同门的师兄弟姐妹们，在学习过程中给我以许多鼓励。回想整个论文的写作过程，虽有不易，却让我除却浮躁，经历了思考和启示，也更加深切地体会了教育的精髓和意义。  

还要感谢父母在我求学生涯中给与我无微不至的关怀和照顾，一如既往地支持我、鼓励我。同时，还要感谢张水鱼、高江川等同学三年来对我的促进和帮助，愿友谊长存！

                                                                                                                                                               
                                                                                                                                           
承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

学位论文作者（签章）：

2010年  月  日 
个人简况及联系方式
姓名：温洁     
性别：女    
学历：大学本科
个人简历：

2001年09月——2004年07月   中国政法大学法学专业学习

2005年07月——至今   山西省电化教育馆工作

2007年09月——至今   山西大学教育科学学院教育硕士专业
联系方式：

手机：13700503612

电子邮箱：pengnw@163.com
通信地址：太原市千峰北路125号 山西省电化教育馆

邮编：030027

� 《从国外教师素质研究得到的启示》，中国学前教育网，2007年08月28日





�素质教育调研组，《共同的关注:素质教育系统调研》，教育科学出版社，2006年11月


� 李成忠，《新课程背景下教师应具备的能力》，《教育导报》，2009年12月


� 王平川，《教师从业素质新探》，《陕西教育学院学报》，2004年03月


� � HYPERLINK "http://search.dangdang.com/book/search_pub.php?category=01&key2=%CE%BA%DE%B1" \t "_blank" �魏薇�、� HYPERLINK "http://search.dangdang.com/book/search_pub.php?category=01&key2=%CD%F5%BA%EC%D1%DE" \t "_blank" �王红艳�等，《中外教育经典案例评析》，山东人民出版社，2005年05月


� � HYPERLINK "http://www.cnki.com.cn/Article/%09%09%09%09%09%09%09%09%09%09http:/search.cnki.com.cn/Search.aspx?q=author:%E7%94%B3%E4%B8%96%E8%BE%89" \t "_blank" �申世辉�，《浅谈教师期望效应》，《天津师大学报》，1995年05期


� � HYPERLINK "http://www.bookuu.com/search/book_search.jsp?zz=崔丽娟//丁娟" �崔丽娟、丁娟�，《了解你的学生》，北京大学出版社，2008年10月


�陈士凡，《信息时代教师角色的内涵》，《中小学信息技术教育》，2004年7期 





PAGE  
12

