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 摘  要
新课程实施以来，语文课堂教学经历的震荡最大，争论最激烈，流派也最多。历史上关于语文工具性和人文性的论争与《语文课程标准》对于语文教学性质的界定，以及三维目标的课程框架形成了一个具大的漩涡，它在把一些善于理性思考和实践探索的语文教师推向教学幸福的浪尖的同时，也使一些视教学为事务的语文教师涌向了更深的迷谷而不能自拔，成为沉默的大多数。语文课堂教学的逻辑起点究竟在哪里？这是笔者借本次课题研究着意探索的问题。
教育的中心在教学，教学的中心在课堂，课堂的中心在课堂教学的组织中。组是什么？组是组合，是分类，是寻求联系。“织”是什么，织是按照一定的联系进行联缀的过程，分类与联缀是组织的重要手段，换句话说，组织就是经纬。那么课堂教学中的组织就是教师在对课堂教学进行全面把握的基础上，综合学科内容和学生的认知水平，以及课程标准的要求制定课堂教学目标，并依靠一定的教学策略安排活动，完成整体教学的过程。课堂教学组织的目的在于完成课堂教学目标，课堂教学组织的任务是组织环境和组织内容，组织环境即组织学生的注意、组织课堂的氛围，组织内容即组织学生的思维和情感，课堂教学组织的方式有显性和隐性两种。显性的课堂教学组织方式表现为安排、提问、点评等“看得见” 的组织技术，隐性的课堂教学组织方式表现为考察、判断与选择、构思等“看不见”的组织智慧。课堂教学组织有三个维度，一是内容方面，二是方法方面，三是过程方面。课堂教学组织既有科学性的一面，又有艺术性的一面。在“组织”这些特征的每个方面上，语文学科又自有其特殊性。研究语文课堂教学组织的特殊性问题，就是研究语文学科特点、研究语文教学内容和教学方式的问题。因为语文课堂教学组织具有特殊性，中学语文课堂教学必须遵循其自身的组织原则，那就是情境性、对话性、活动性和整体性原则。对于教学组织策略的研究，本次研究运用案例分析的方法，聚焦一堂完整的中学语文课堂教学实录内容进行提炼与分析，粗线条地将教学组织策略分为分类策略和联缀策略。分类策略包括：课堂教学目标的确定；教学内容的选择和确定；学情分析；教学方法的确定。联缀策略包括：课堂程序的安排和调整；过渡的艺术；课堂提问；评价语；结语；板书技能。借用这样的分类可以探索到达有效的语文课堂教学组织的三个路径，那就是“教什么”的选择策略，“怎么教”的方法操作，以及“教得如何”的反思与评价，并且在此基础上进一步推知：选择教学内容，永远是语文课堂教学组织的逻辑起点。
关键词：课堂教学；组织；特殊性
ABSTRACT
Since the implementation of the new curriculum, language teaching has experienced the greatest shock, the most controversial, and have most schools as well.  In history, the debate on humanities or tools of language, "language curriculum standards" for defining the nature of language teaching and the curriculum framework for the formation of three-dimensional targets, these three have formed a large vortex which pushed the teachers of rational thinking and practice of language teaching to the wave of happiness, and made some others put the language teaching as affairs to go into a deeper valley and found themselves unable to get out and became a silent majority at the same time.  Where is the logical starting point of chinese language teaching?  This is the issue I want to explore intentionally by the research.

    The center of education is teaching, the center of teaching is in the classroom, and the center of the classroom teaching is in the classroom organization.  What is the organization?  Organization is composition, is classified, is to seek contact.  What is " organization ", it is a process that is based on patching some links together, classification and joint are the important means of the organization, in other words, organization is the latitude and longitude.  So the organization is the process in which the teachers syndicate subjects contents and students cognitive level and requirements of curriculum standards to make teaching objectives on the basis of their comprehensive grasp of the classroom teaching, and rely on some certain teaching strategies to organize activities, and finally complete the overall teaching process.  The goal of classroom teaching is to complete the objective of classroom teaching, classroom teaching organization's mission is to organize the contents of the environment and organization, organizational environment is to organize students' attention, to organize the class atmosphere, the content of organization is of thought and emotion.  There are two kinds of classroom teaching: ways of explicit and implicit.  The performance of organization way of explicit teaching is arrangement, asking questions, comment and other "visible" organization skills, and that of implicit classroom teaching is investigation,judgement, choice and design, and other of such "invisible" organizational intelligence.  Classroom teaching has three dimensions; the first is the content, the second is the methods, and the third is the processes. The teaching organization not only has the scientific side, but also artistic side.  In every aspect of these features in the "organization", the chinese language has its own features.  Analysing the special issue of chinese teaching organization is to study characteristics of chinese subjects, to study language teaching content and teaching modalities.  Because of the particularity of language teaching organization, middle school language teaching must follow its own organizing principles, they are situational, dialogue, activity and integrity principles.  For the analysis of organizational strategy of teaching research, this study use case study method,  focused on a complete record of a middle school language teaching classroom, and then extracted content and analysised, generally divided teaching organization strategy into the category teaching strategy and the joint teaching strategy.  Category strategies include: classroom teaching objectives; teaching content selection and confirmation; learning situation analysis; the determination of teaching method.  Joint strategies include: classroom procedures and adjustments; transition arts; class question; language evaluation; conclusion; blackboard skills. To use this classification, we could explore three paths of the language teaching organization effectively.  These are: the selection strategy of "what to teach", the method of "how to teach", and reflection and evaluation of "how about the result", and on this basis to extrapolate further: choosing teaching content will always be the logical starting point of language teaching organization.
Key words：classroom teaching; organization; particular feature
绪    论

一、课题的选择
选择语文课堂教学这样一个“面”来进行研究，一是因为工作中的困惑，二是基于对语文教学的浓厚感情。因为有十年的时间作为一名语文教师亲历课堂，因为现在守望着一份以语文教学研究为内容的刊物，每日以纸为媒在课堂现场之外感受着语文课堂教学的细节，以及关于课堂教学评价的纷争。近年来，围绕着课堂教学的探讨有很多。比如：教学模式的研制、教学方式的转换、教学机智的形成、教学目标的设定、文本的多元解读、课堂提问与课堂用语的推敲、家常课与公开课的优劣、教学评价方案的拟制，等等。面对这些与课堂教学密切相关的课题，作为课堂现场的教师却往往是沉默的大多数。这大多数里也包括十年在课堂教学现场、八年在课堂教学幕后的我。这样的沉默不是主观的不参与态度，也不是客观的性格原因，大多还是和对于专业问题的不自信有关。

选择课堂教学组织这样一个“点”来进行研究，则是因为这个论题在语文课堂教学中处于一个“杻纽”位置。课堂是教学的主阵地，组织是课堂教学的重要教学手段。围绕着课堂教学组织问题，以上问题自然会随之纳入思考的视野。我深信，对这一个核心问题的深入探讨和研究，对厘清以上热点问题有积极的推动作用。同时，这个论题也是一个课堂教学的细节问题，我深信，所有的教育真谛与秘密都潜藏在细节之中，捕捉生动的细节加以咀嚼就是研究。

那么，为什么要选择“特殊性”呢？相对于其他学科，语文课堂教学是特殊的吗？答案是肯定的。举一个常见的事实足以说明问题。在学校里，校长、书记和各部门主任们听课，不管这些领导所学专业是什么，曾经执教的是哪一种科目，都最乐意听语文课，也都能随机评价语文课，而换一门诸如物理英语之类的课就不一定了。为什么会这样呢？普遍的认识是，首先语文课是母语课，母语课是大家都能听懂的。其次，语文课不管阅读还是写作，都承载着一定的文化和思想内容，“有意思”。这样的朴素认识中透露的是语文学科不同于其他一些学科的显在特点。这些说法虽说不够严密，但也有一定道理。事实上，语文学科的特殊性远不止于此（正文有详细论述，此处略）语文学科本身的这些特殊性，决定了语文教学方式上的特殊性，以及语文课堂教学组织的特殊性。研究特殊性就是研究差异，研究差异就是研究个性。我深信，这样的研究更易接近于事物的本质。

二、关键词界定

本研究中共有三个关键词，一是“课堂教学”，二是“组织”，三是“特殊性”。

从第一个关键词“课堂教学”说起。本研究中，课堂教学指课堂中所发生的教学现象。那么，什么是课堂呢？顾名思义，课堂是上课的学堂，那就是教室了。但事实上，课堂重在有课。没有学生上课的教室只是教室而已，不能被称作“课堂”；而某一节课教师如果选择在操场上上，操场也就是课堂了。可见，“课”是“课堂”这个词语的核心字。查辞海，对“课”的其中一项解释是：“在规定时间内，以一定分量的教材内容，组织一定班级的学生进行学习的形式”。这一项解释说的就是课堂教学。由此解释可以发现，课堂教学是一项非常复杂的活动。在课堂中，既有组织者（教师），又有教学媒介（教材），还有学习者（学生），此外，时间是“规定”的，内容是“一定分量的”，这些要素又都是按一定目的“组织”起来的。简明地说，课堂教学就是一种有组织、有目的的师生互动的学习方式。
再说课堂教学中的“组织”。 组织在《汉语辞典》里被注解为：经纬相交，织作布帛。也指纺织物经纬纱线的结构。这种解释据我们一般的理解相去较远，它应当是“组织”的初始意思。照《现代汉语》解释，“组织”是“安排分类的人或事物使具有一定的系统性或整体性”。在百科里注解一般有两种含义，一种是动词，就是有目的、有系统地集合起来，如组织群众，这种“组织”是管理的一种职能。这两种解释我们比较习惯，它是“组织”后来演化出来的意思。课堂教学组织即这种职能。比照关于“组织”的几种说法，我们完全可以作这样的分析，组是什么？组是组合，是分类，是寻求联系。“织”是什么，织是按照一定的联系进行联缀的过程，分类与联缀是组织的核心任务，换句更简洁的话来说，组织就是经纬。那么课堂教学中的组织就是教师在对课堂教学进行全面把握的基础上，综合学科内容和学生的认知水平，以及课标要求制定课堂教学目标，并依靠一定的教学策略安排活动，完成整体教学的过程。
在本研究中，课堂组织由谁来组织？为什么样的人组织？要组织些什么？是值得我们追问的三个重要问题。随着这种追问，我们很容易发现，研究课堂教学组织问题，核心在于研究教师和学生，以及学科内容的特点。正是在这一点上，研究语文课堂教学组织的特殊性有了其独特的意义。因为加入了“语文”，我们可以更具体地看到组织所牵连的三要素（教师、学生、学科内容）在课程中所存在的状态。也正因为前两个要素（教师、学生）的一般性，研究前两个问题就是研究课堂教学组织的一般性规律，而对第三个要素（学科内容）的研究，将拉开语文学科课堂教学组织特殊性研究的大幕。这正如我们所发现的，课堂教学组织的目的在于完成课堂教学目标，课堂教学组织的任务是组织环境和组织内容，组织环境即组织学生的注意、组织课堂的氛围，组织内容即组织学生的思维和情感，课堂教学组织的方式有显性和隐性两种。显性的课堂教学组织方式及策略表现为安排、提问、点评等“看得见” 的组织技术，隐性的课堂教学组织表现为考察、判断、选择、构思等“看不见”的组织智慧。课堂教学组织有三个维度，一是内容方面， 二是方法方面，三是过程方面。课堂教学组织既有科学性的一面，又有艺术性的一面。在“组织”这些特征的每个方面上，语文学科又自有其特殊性。研究语文课堂教学组织的特殊性问题，就是研究语文学科特点、研究语文教学内容和教学方式的问题，同时伴随着研究课堂教学普遍规律的问题。所以说，本研究对于语文课堂教学的有效性研究，对于课堂教学管理的理论探讨，对于与“组织”密切关联着的教师和学生来说无疑具有极其重要的意义。

三、国内外研究现状及趋势
（一）国外研究现状及趋势

1.关于课堂教学。

日本学者佐藤学认为课堂中所发生的任何现象都是特定社会与文化的缩影。他认为课堂作为一个微型社会，其发展经历了三种形态，即“原始共同体社会”、“群集性社会”和“学习共同体社会”。
在原始共同体的教室里，儿童靠划一的意识和行为表现聚集在一起。集体性的、共同性的活动受到奖励，教学的目的旨在形成共同的认识与文化。师生关系犹如母（父）子。在群集性社会里，靠课堂中权利义务的契约关系以及制度化的角色关系来维系的。教师与学生就好比签订了契约的双方，他们的关系就像提供教育服务的专家与享受服务的顾客一样。在学习共同体的社会中，每个儿童既生活在各自独立的、自主的个人世界中，同时也通过与他人的交往互动，生活在课堂共同体的交往世界中。而教师的角色，既是提供教育服务的专家，也是学习者；既是建设学习共同体的指导者，同时自身又是这种共同体的一员。有位中国博士发现，日本教师的角色定位是：为学生营造自由的学习氛围，揣测学生的需求，引导学生的思考，辅助学生的活动。他们把学生看作自主的、有足够认知能力和思维能力的人，有着与教师不同的情感体验、道德标准和人生准则。教师应当最大限度地尊重学生，因为学习是学生以自己的经验为基础，是真正属于他们自己的成长。
美国Thomas L.GoodJere E.Brophy在《透视课堂》中探讨了课堂组织管理的一般原则：事先拟定规章和程序；在需要的地方建立清楚的规章和程序；让学生承担责任；师生合作；减少混乱和缺乏拖延；计划独立活动和有组织性的课。并进一步强调：管理应该着眼于建立一个有成效的学习氛围，而不是从消极的角度强调对不良行为的控制；教师的目标是形成学生内在的自我控制，而不仅仅是施加外在的控制。

2.关于教学决策。

美国学者维斯特曼（Westerman）在研究长达30年后指出：“教学决策涉及教师职业生涯的方方面面。”“教师的思维方式和教学决策对教师行为起着组织和指导作用，并构成了教与学的背景”

美国学者谢佛尔逊（Shavelson）提出决策是一种基本的教学技能。在此基础上，教学可以看作是不断做出影响学习可能性的决策过程。在与学生互动之前，互动中以及互动后作出和执行决策。教学决策过程包括教学目标的确定，教学内容的选择，教学过程的调控以及教学后的反思。

(二)国内研究现状及趋势
1.建国后课堂教学的研究历程及其研究特点。
在我国，课堂教学研究是伴随着教学论学科的建立而出现的。并随着教学论研究的发展而发展。建国后我们的课堂教学研究大致可分为四个阶段：

第一阶段（1949年-1976年），课堂研究的萌芽期，以译介为主要手段借鉴与学习阶段。主要借鉴对象是前苏联的教学理论和实践经验，理论以凯洛夫主编的《教育学》为主要来源。

第二阶段（1977年-1984年），课堂研究的扩展期，即独立探索阶段。提出了我国课堂研究应该研究的主题：“打好基础，发展智力，培养能力。”研究力图使知识、智力和能力三者有机结合起来。

第三阶段（1985年-1996年），课堂研究的深化期，即对课堂的解构研究阶段。1985年中央发布《中共中央关于教育全制改革的决定》中明确提出“素质教育”的要求，为课堂教学研究提出了新课题。研究者们围绕着教学本质、教学主客体关系、教学方法、教学设计、教学模式、教学艺术、教学评价等方面展开了深入的研究，这种研究的特点是将课堂的构成要素分解开来，分别进行研究，即解构式研究。

第四阶段（1997年至今），课堂研究的优化期，即对课堂的重构研究阶段。这一阶段的研究特点是，将课堂视为一个不可分割的综合功能体或系统，从社会学、管理学、文化学等多种视角透视课堂，并进行专门、系统、全面的反思和研究，呼唤课堂中应有的人文意蕴和精神价值。

2.关于课堂教学组织的研究。
对于课堂教学组织的研究，一线教师专章论述的文章很少见到，但在他们写就的教学反思文章里无不涉及到这一块内容，如对教学艺术、教学手段、教学策略、教学机智等内容的探讨就涉及教学组织的问题，但他们对课堂教学中教师的“组织”活动本身很少全程关注到，很长一段时间里，课堂教学组织在教师的意识里是作为一个特定的教学环节存在的。借助这些反思文章我们可以看到，他们普遍认为，课堂教学组织应该包括以下内容：有效的教学设计；有效的课前准备；对课堂生成的及时处理；有效管理、监控和维持课堂秩序。组织课堂的核心要义在于激发学生的学习积极性和学习潜能，设计精彩的课堂活动，并在课堂上对于学生能进行合理的评价。对于组织形式的探索则集中在分层教学、分组学习与探究上。一般的看法是，善于组织教学的教师，在课堂上能根据教育规律和学生心理特点，恰当运用各种教学手段，对教学内容做出合理安排。在他们的认识里，课堂教学组织主要体现在控制课堂教学活动、调整课堂教学进程、变通教学方法三个方面。
而在教育学者的研究视野里，对于课堂教学组织的研究大多集中在课堂价值和课堂精神层面，他们大多以“提倡”、“强调”、“追寻”和“呼唤”的形式存在，提倡“生命课堂”、“生态课堂”、“和谐课堂”、“关怀课堂”，强调在教学活动中要焕发人的力量，追寻课堂教学的平衡感、秩序感和富足感，呼唤课堂教学的智慧。他们普遍认为，教学组织是一项科学性与艺术性兼有的活动，组织教学是一项复杂的需要有高度技巧的活动。这个技巧活动的实质就是教学组织的科学性与灵活性的统一。它需要教师具有组织才能和教育机智。
需要特别指出的是刘庆昌教授对教学组织的提法，他认为 “教师在课堂中的基本行为是表达和组织，因其鲜明的教学目的性，可以称为教学表达和教学组织。”
并将教学组织的主要目标概括为两点：“一是组织学生的注意，二是组织课堂的氛围。”

3.关于语文学科的独特性研究。
据叶绍禹、庄文中主编的《本国语文》对德国、法国、英国、苏联、美国、日本、中国七个国家的语文课程教材研究，各种不同语种的语文教育，对于“语文”及“语文科”基本属性的研究和认识绝大部分是共同的，其主要的共同点如下：
   （1）确认语言是人类社会最基本、最重要的交际工具，确认语言是学校教育中学习各门学科的基础工具。

   （2）确认语言是个体的思维工具。

   （3）洞察本国语文与民族文化、民族精神的血肉联结。

同时，各国语文教学目的呈多元化趋势，主要表现在以下几个方面：
   （1）应用本族语言进行交际的能力。

（2）在语言训练中培养学生的思想情感和道德情操，丰富学生的精神生活。

（3）个体语文能力的养成与思维能力的发展同步，二者是相辅相成的。

（4）重视语文学科中文学的教育功能。

（5）语文知识是养成技能、发展智力和培养审美能力的基础与前提之一。

4.语文课堂教学的理论研究与实践探索。
语文课堂教学的理论研究与实践探索，可以从1904年语文学科独立设科追述起。纵观一百多年来语文课堂教学的理论研究与实践探索，它呈现出这样的特点：理论研究明显滞后于实践探索。

语文学科发展到今天，仍缺乏让大家普遍接受的理论阐述，对语文学科教育学的研究对象、性质任务、目标定位、结构体系、研究方法、语文基础性学力、语文发展性学力、语文评价体系以及它与相邻学科的关系等基本问题的认识还不够清晰，还没有形成比较一致的看法。理论研究总是以大讨论开始，其成果总是以语文教学大纲和语文课程标准的形式巩固下来，理论研究有零星的研究闪光但很难得到令人信服的体系。大多理论“停留在语文教育规律的描述（而不是对它作为原理阐释）的层次上”。

比较有趣味的是，在对语文教学的研究中存在着这样一些明显相左的观点：

在语文教学品质的认识上，一种是主“语文训练”的实用教学论，一种是主“语文教育”的素质教学论；

在语文课程特征概括上，一种意见偏于工具论，一种意见偏于思想性；

在语文教育内容问题上，一种意见偏重于知识落实，所谓字词句篇语修逻文，一种意见偏重于情意培养和思维训练；

在语文教育活动组织形式上，有人强调“有序性”、“层次性”，有人强调“随机性”、“整体性”；

在语文教学方法上，一种意见强调“分解”，一种意见强调“综合”；

在教材编撰原则上，一种意见强调知识本身的系统性和完整性，一种意见强调学生学习接近心理的层次性和能动性。

相对于理论的滞后，语文教学实践却迈出了很大的步子。我们看到语文教师中的精英勇于探索，在课堂教学组织方面探索出一些很有推广意义的做法，魏书生的“六步课堂教学法”、李吉林的“情境教学法”、钱梦龙的“三主四式语文导读法”，余映潮的“主问题研究”与“无提问式教学”等等。 

整体说来，国内对于教学组织的研究点更多集中在组织方式上，而对语文教学组织的特殊性的研究通常以语文学科的特殊性为本，讲究更适合语文特点的学习方式，如语文味的探寻等。

四、选题的目的和意义

该选题对于语文教学，对于语文教师，对语文教学有效性研究和课堂教学管理的理论建设都是有积极意义的。

对语文教学的意义，在于把握语文学科的要旨，捕捉语文教学的特殊性规律，以便课堂教学少走弯路，养成良好的课堂教学生态，求得课堂教学的和谐。

对语文教师的意义，在于促进语文教师提高课堂组织水平，促进其专业素质的提高，使他们的教学实践走向教育自觉，并在此基础上向个性化教学的方向迈进，做一个幸福的教育者。

对语文教学有效性研究的意义，在于为该研究打开一扇细节研究的窗口。

对课堂教学管理理论的意义，在于以学科的话语解读将理论研究铺排得更具体，更生动。

五、拟采用的研究方法
1．文献研究法。论文写作初期，通过阅读相关的专业书籍、学术期刊以及相关网站的资料，对国内外关于课堂教学的相关研究成果有整体的了解和把握，梳理自己的研究思路。

2．观察法。在写作的不同阶段有目标地听几节课，进行有意义的课堂观察。不仅观察老师，更要观察学生。采用苏霍姆林斯基观察课堂的方法，在写作前期进行“诊断式听课”，发现课堂组织中存在的问题；在写作中期进行“专题式听课” 和“个案观察式听课”，使研究的内容更深入，更具有普遍意义。

3．案例研究法。这种研究方法将作为我研究的常态而存在。利用工作之便，锁定中学语文教师的课堂实录、教学设计等课例稿进行分析与综合，走进更广阔的语文课堂教学的视野。

4．访谈法。就课例本身以访谈的形式与执教者直接对话，以求得认识与理解的真实感。
第一章  中学语文课堂教学组织的特殊性分析

1.1对课堂教学组织一般性的理解 

课堂教学组织，即组织课堂教学。将这句话还原出来应当是：教师组织课堂中的教和学的活动。的确，“教”需要组织，因为“教”的内容需要选择和提取，教学的方式需要根据教学内容和教学对象的不同来实施；“学”也需要组织，因为课堂教学中的学生具有多样性和个性化的特点，学习基础在整体统一的基础上又略有不同，具有层次性的特点。要想使“教”对“学”这种善意的干预活动得以有效实施，教师的教学组织活动在其中起着重要作用。

在课堂教学活动中，“教”、“学”的中介是“教材”。教师通过教材教，学生通过教材学习，所以，一般意义上，人们将教师、学生、教材认定为课堂教学三要素。组织课堂教学，就是积极处理、摆正这三者之间的关系。
但一切并不像我们现在所看到的这么简单，事实上，因为教师素养高低不同，课程意识浓淡有别，以及个性的不同和认识上的差异，课堂教学组织问题上总是存在着很大的区别，这些区别直接决定着课堂教学的乾坤。从这个角度来说，组织不只是组织活动本身的问题，是教学认识问题，教学认识问题也不只是教学认识问题，还与对学生的认识，对教材的认识，对教育的理解等课程意识息息相关。

有人曾就课程与教学的关系提出了三个隐喻：“课程是一幢建筑的图纸，教学则是具体的施工；课程是一场球赛方案，教学则是球赛进行的过程；课程是一个乐谱，教学则是作品的演奏。”那么，对于组织和教学的关系，我们也可以有三个隐喻：教学是具体的施工，组织是包工头的调遣；教学是球赛进行的过程，组织是裁判员的哨声；教学是作品的演奏，组织是乐队指挥者心中的丘壑。

一般来说，组织课堂教学是一种什么状况呢？它有怎样的流程？或者说哪些活动体现着“组织”的元素呢？

在“绪论”中我们已经谈到，组织是“经纬”，组是分类，织是联缀。那么，课堂教学中教师需要对哪些内容进行“分类”和“联缀”，又需要进行怎样的“分类”和“联缀”呢？我们不妨通过探究课堂教学组织的目的、任务、内容和形式来作一了解。

1.1.1课堂教学组织的目的。

用一句话来说，课堂教学组织的目的就是完成课堂教学目标，而课堂教学目标是服从学科教学目标，从属于课程目标的。这样，对课程目标的个性化理解决定着对于学科教学目标的理解，以及一节课课堂教学目标的确立。

江苏南京市语文教研员孙和平老师说：“一节课的教学目标的确立，其实并不是‘细小的环节’，不同的教学观决定了课的不同走向，以知识立意的课，教者着力于知识的系统和完整；以学生素质立意的课，教者关注的是学生的切实需求。”
这里我们读到一个关键词“立意”。那课程的立意是什么呢？可以肯定地说：新时期课程的立意在于人的发展，语文课程的立意则在提高学生的语文素养。每堂课的教学是应当服从于课程的立意和学科的立意的，只不过由于教师个人素养和见解的不同，解读存在着个性化的差异。课堂教学的操作也会随之倾斜而已。
陆先文对《语文课程标准》中三维目标作过这样的解读，他说“知识和能力”着眼于“教得实”，“过程和方法”侧重于“教得活”，而“情感、态度和价值观”则致力于“教得影响深远”。“三维”，分别解决“学会”、“会学”和“为什么而学”的最基本问题
。在这样的解读之下，陆老师教研的方针必然会着眼于学生“为什么学”、“会学”和“学会”的大问题，在这个大问题的基础上去研读教材，把握学情，有条理地组织教学活动。

1.1.2课堂教学组织的任务

课堂教学组织的任务是选择、安排和调整教学内容和教学活动。具体表现在内容、方法和过程三个维度上，其核心是组织教学环境和教学内容。就教学环境而言主要是“组织”学生的注意和学习的氛围，就教学内容而言是“组织”学生的学习情感和学习思维。二者中，组织教学内容是关键，它倾向于“分类”，更多地依赖于教师的教学素养。组织教学环境为组织教学内容服务，它倾向于“联缀”，更多依赖于教师的教学技术。这是因为，内容是“米”，环境是“锅”。

在课堂教学组织的过程中，教学目标总是被放在第一位的，所以作为教学目标的重要支撑的教学内容理所当然也被放在第一位。一位教师要上课，首先是备课，备课就是进行内容和方法的选择和定位，简化教学头绪，优化教学内容。上一节课之前，教什么不教什么，用什么样的方式来教，教到什么样的程度，准备组织哪些教学活动等，教师要进行深入考虑，在提炼与整合中形成教学思路，并对整合过的内容了然在胸。要做到这些，教师就需要深入研读教材，进行学情分析，对内容的多少、难易、教学的先后进行安排。

与此同时，良好的教学环境是高效完成教学内容的前提，而教学环境通常是以过程和空间的方式展开的。如果说课堂教学内容是“点”的分布，那么课堂教学过程就是“线”和“面”的连缀。课堂教学环境的组织首先是一个环节和另一个环节的过渡，这种过渡，包括承上启下的衔接，如导入、阶段性小结、板书等等。还包括提问、课堂评点等把课堂推向深入的重要教学手法，以及由这些教学手法创造的教学氛围。

    总而言之，课堂教学组织就是解决主次问题，多少问题，深浅问题，动静问题，张驰问题，疏密问题，先后问题，断续问题，开合问题的。或者说内容问题，方式问题，程序问题。而对这些问题的解决就是教学组织策略问题所辖范围了。

1.1.3 课堂教学组织的方式及策略。

课堂教学组织的方式有显性与隐性两种。显性的课堂教学组织方式表现为安排、提问、点评等“看得见” 的教学组织技术，隐性的课堂教学组织表现为考察、判断、选择、设计等“看不见” 的教学组织构想。
课堂教学组织如何可以“看得见”呢？教学是一对矛盾运动的过程，它有一定的行程节奏：流畅与停滞，有序与无序，平衡与矛盾，简单与复杂交替作用并互为作用。课堂教学组织总是伴随着课堂教学的行程节奏的。所以，从课堂教学的行程节奏上即可找到课堂教学组织的痕迹。

教学的行程节奏包含两方面的内容，一是教学速度的快慢行止，一是教学内容的详略取舍。教学速度的快慢行止和教学内容的详略取舍有机的结合就形成了课堂教学的行程节奏。教学行程的起始便是教学内容的导入，教学行程的发展便是教学内容的不断深入。教学行程的高潮便是教学重点的突破和解决，教学行程的终结便是教学内容的巩固和小节。教学行程慢的时候，便是教学内容详细处理的时候；教学行程快的时候，便是教学内容简略处理的时候。在教学行程中，我们可以看到教师的随堂处理，一般有导语、提问、交待、安排、点评、过渡语等组成，它们体现着教师课堂教学组织的技术。

在这个行程的发展过程中，教学内容也处于一个合乎逻辑的的运行状态，谁在前谁在后，为什么要先安排这样的一个环节，它的教学价值在什么地方，为什么后面要安排这样的环节，它和前面的环节是什么样的关系，都值得追问。而这种追问一般发生在课堂教学之前，发生在教师对课堂教学的整体构思中，它体现着教学组织的智慧。

课堂教学组织的技术也好，智慧也好，都有教学策略的闪光。因为教学策略与教学情境联系紧密，这方面的的研究，一线教师更热衷，更有收获。因为这个内容后面会专章谈到，此处从略。

1.1.4 课堂教学组织的科学性与艺术性特点。

课堂教学组织既有科学性，又有艺术性。其科学性的一面表现为组织得有条理，有层次。

因为组织属于管理的一项内容，它必然有很强的科学性特点。它首先应当表现为一种技术，应当有范式有循。课堂管理的一般原则适用于课堂教学组织，因此，教学的基本教学行为可以进行规范，同时对教师的基本表达和组织能力也提出了要求：一个教师首先能从技术的角度审视自己，审视我们的教学工作。所谓的教学素养，从教学业务的角度看，不外乎学问与技术。在课堂教学组织方面，教师有哪些技术要求呢？

1.独立设计与实施教学。

2.观察和分析学情。
3.独立钻研教材。

4.设计并组织课堂活动。

在现代信息技术条件下，还包括会运用多媒体制作课件的技术。

课堂教学组织艺术性的一面表现为组织得有趣味，有意蕴。

课堂教学是由人来教，是来教人的，而人是灵动的，不走进学生的认知世界便不能了解学生的学习基础与学生心理，而了解学生的学习基础与学习心理是实施教学的首要条件。不走进学生的情意世界不能了解学生的个性特点，也就不能因材施教地组织学习活动，所有这些都要求课堂教学组织有一定的艺术性。对于教学的艺术性追求，我们从陈钟樑先生上世纪在80年代为《中学语文》写的12篇课堂教学艺术漫谈中的题目中可以窥斑见豹。

导言：未成曲调先有情

提问：惊风乱飐芙蓉水

讲述：语不惊人死不休

插语：一声惊堂满座醒

环节：一枝一叶总关情

过渡：嫁与春风不用媒

小结：似曾相识燕归来

情感：无情未必真豪杰

氛围：山雨欲来风满楼

体态：此时无声胜有声

板书：冗繁削尽留清瘦

教具：大珠小珠落玉盘

教学是情感性的，它以情感与思维、心理对接，没有一定艺术含量的技术操作注定是长久不了的。组织的艺术性对教师的个人教学素养提出了高要求，也对个性化教学提出了呼唤。因为只有较高的教学素养才可能在课堂组织中创新，只有个性才能使这种创新性常流不息，才会在艺术的道路上走出坚实的一步。南京市溧水县教研员黄本荣说：“同样是整体感知内容概括的教学环节，你可以将它组织成对答案的过程，也可以组织成培养学生筛选取舍信息能力，训练学生简明、流畅地表达的语言运用过程。”就是一个很好的例证。
1.2 对中学语文课堂教学组织的特殊性分析

1.2.1 语文学科具有特殊性。
    首先，语文教学是母语教学。这是任何学科也不能与之相提并论的。

叶圣陶在他的《国文教学的两个基本观念》中提到：“国文是各种学科中的一个学科，各种学科像轮幅一样辏集成一个教育轴心，所以国文教学除了技术的训练而外，更需要含有教育的意义。”

作为母语课，语文课有着各国母语课程共有的特点。其中重要一条是，语文科目肩负着民族文化传承的责任。因为一个民族的母语，是一个民族智慧的结晶，是一个民族的精神印记，也是一个民族的文化载体。母语的传承和民族文化的传承几乎是完全同步的。钱钟书说过：母语是一个人的存在方式和思维方式。学习母语不只是学习语言，而在于打下精神的底子。这就决定了教材内容选取上总是与政治、历史、地理等科目有割舍不清的联系，一不精心，语文课很容易上成政治课、历史课、地理课等。同时，语文教育靠学科特有的承载民族文化基因的语言文字材料来启迪灵性。灵性靠启迪而不是训练。这又决定了语文学习方式的不同。
因为是母语课程，学生不是在零起点上进入学校的，学生的学习起点略高，也容易交流。同时，学生的学习资源和实践机会无处不有，语文学习有着其他课程得天独厚的优越条件。

其次，语文课是人文性很强的课程。

同数理化等科目一样，语文也具有工具性，它是文化的载体。然而，语文又不只是文化的载体，它本身也是文化的一部分。同时它也是人类精神生活的工具。没有语文，人的精神生活便无法进行，精神之花便会枯萎。吕叔湘曾在《语言与语言研究》中写到：“说到底，语言本质上是一门人文科学，它跟别的人文科学一样，可以尽量利用技术科学的帮助进行它的工作，但是它自身不会变成一门技术科学。”

人文之于语文，好比糖融于水。作为教研对象的语文，可以对之进行蒸馏提纯；但作为教学对象的语文，不能一分为二，因为从文章获得的甜味，既来自语言的水，也来自人文精神的糖。

那么，语文作为一门课程，其人文性的基本内涵有些什么呢？

1.培养学生对母语和民族文化的热爱。要通过语文课让学生喜欢学习语文课程，热爱民族文化。学生喜欢人文课程，就使语文课程的人文性有了基本的体现。

2.培养学生对生活的热爱和丰富健康的情感。

教育的核心是人，教育的根本目的是为了培养人的和谐发展。人的发展，第一要素是要有积极健康的生活态度。语文作为教育的支柱课程，必须承担这样的义务。而丰富的情感，则应该是语文课程人文性的最直接的内涵。同情、怜悯，懂得感激与报答，知道尊重与崇敬这些做人的教育，也应是语文人文性题中应有之义。

3.培养学生独立的人格意识和良好的审美趣味。

陈寅恪曾写过两句话：“自由之思想，独立之精神”，我们的教育应该向这个方向迈进。我们的语文教学中就应该渗透进这样的教育。同时，语文课教学是一种审美活动，语文教学的根本目的在于培养学生的文学素养，提高审美趣味。

再次，语文是综合性很强的课程。从语文课程来看，语文天生博大。大语文的口号是：不把课本当成学生的世界，而是把世界变成学生的课本。语文是一门终生必修课，常学常新。

从语文教科书来看，语文的阅读具有很强的综合性特点。一篇文本的教学资源价值往往是多方面的，而学习一篇文章有时需要多方面的知识。如学习《苏州园林》，说“苏州园林是各地园林的标本”，需要建筑学的知识，“无论站在哪一个点，眼前总是一幅完美的图画”需要绘画的知识，“鱼戏莲叶间”一句又需要关于诗的知识。从学习特点来看，一字一句的理解与运用，往往可以看出人的语言技能、生活经验、心理品质甚至人文素养。

因为语文的综合性特点，无论哪一种学科，都没有语文学科的争鸣多。譬如历时多年的关于语文工具性和人文性的讨论，关于语文姓语还是姓文的讨论，放眼看去，语文观可谓丰富多彩。有多少经验，就有多少语文观。就教学大纲和课程标准的研制来说，仅关于教学目标就先后有过多次说法上的变化。

《语文教学大纲》中对语文教学目标的指向以语文能力为主，而语文能力又可分为听说读写能力。这四种能力之间有什么样的关系呢？四种能力的内部结构怎样分解呢？无数的探索说明，对语文教学的目标作一个大致的分解是可以的，要系统地分解是不可行的。语文能力不足以概括语文教学的总目标。

随着对语文学科的本质特征和教学规律认识的不断深化，《语文课程标准》明确了语文学科的总目标是提高学生的语文素养，具体课堂教学又提出“知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观”三维目标。语文素养和语文能力什么关系呢？应该说，语文素养的内涵以语文能力为主，又比语文能力更丰富，它既有显性的、可以描述的目标，又有隐性的、不可描述的目标。它更能反映语文学科的目标特点。语文学科目标的一些基本特点如下：

第一个特点是整体性、模糊性和不可分性。语文教学的目标，既不能简单分解为许多的“点”，也不能清晰地分许多“块”。一篇课文的教学，一节课的教学，乃至一个具体的教学环节，都可以包含许多语文教学的目标，甚至全部目标。语文学科目标整体性、模糊性和不可分性的特点，以及目标实现殊途同归的特点，给教师带来了具大的教学空间，给教师教学目标的选择以很大自由，对一篇课文的教学每个教师完全可以有自己个性化的目标。

第二个特点是语文学科的目标实现不是线形的，而是螺旋式的、回环反复的。一堂课上要完成的目标也许是整体学习阶段要完成的目标。如《春》的教学，除了字词、修辞手法等基础知识外，学习抓住特点写景，写景要情景交融等也是一般教师会列出的教学目标。而这样的教学目标不是在一节课甚至是几节课中所能达成的。不要说一个初中生通过一节课的学习完成它，就是到了初中毕业、高中毕业，大学中文系毕业，乃至我们语文教师，也不能说这个目标已经达到了。再细微点如某些知识点的教学，一下从小学教到高中，典型的如比喻、拟人的修辞手法。
1.2.2 语文教材具有特殊性。
语文教材有明显不同于其他科目教材的地方。
第一，语文教材的变革在众多科目中变化最大。

语文教材教学方向总是随着时局变化有很大调整。建国初，语文教材进行的是以苏联为师的革命教育，教材内容都强调从各个方面反映人民民主革命的胜利，清除旧社会所用的国文课本里的封建的、买办的、法西斯的思想内容，用革命思想教育下一代。而文革中语文课成为政治课。各地语文课本普遍的选文标准是“以毛主席著作为基本教材，选读文化大革命的好文章和革命作品”，这样，各地的语文课本不可避免地充斥着“语录加批判”式的文字。到了改革之初，“工具性与政治性并重”，教材中选入了一些有关科技、自然、社会的内容，到了90年代末的新时期，语文学科在多次讨论中逐渐回归人性，教材的编写也呈多元开放状态。关于人性、心灵的课文不断增加。 随着《语文课程标准》的颁布，多种版本的教材不时出现。教材的变革直接影响着教学的改革。教学的改革反过来对教材的变革有一定促进作用。
教材的变革直接影响着教学的改革。思想政治笼罩几十年，红领巾教学法运用几十年。1953年5月，北京师范大学教育系学生在教育实习中举行了一次语文教学观摩课，当时在该校指导工作的苏联教育专家普希金教授也应邀参加。教学内容是初中语文课本中的一篇小说《红领巾》的一段，教师采用的教学方法主要是讲述法，也兼用了讲解法。这节课的结构是由组织教学、检查作业、进行新教材、巩固新教材、布置作业五个环节组成的。这样的教学法延用至今。
第二，语文教材具有双重教学价值。众所周知，语文教材由一篇篇毫无联系的文章组成的。这些文章在没有选入教材之前，它们本身具有为社会阅读客体而存在的价值。或为了传递某种信息，或为了提供某方面的知识，或为了观点的传播和碰撞，或为了情感的沟通和交流。这些价值被称之为文章的“原生价值”。而一旦这些文章被选入语文教材，它们就又具有了另外一种价值。即“如何传播信息的信息”，用语文的语言来讲，就是这些文章是怎么写的。也就是“教学价值”。

事实上，在其他科目的教材中，每种教材内容也都具有这两种价值的，即传播信息的价值和如何传播信息的信息。只是这两个价值中只有前者作为教学价值存在，后者是不作为教学价值的。而在语文教学过程中，这两种价值必须统一在教学过程中，才能实现语文教学的目的。从语文教学的目标取向来看，语文教材的教学价值，处在语文教学的最高层次，而语文教材的原生价值，是为实现教材的教学价值铺路、搭桥的。

语文教材的教学价值蕴含在语文教材的价值之中。它不像教材的原生价值那么直接诉诸命题和陈述，而是隐蔽在教材的原生价值之中，由课文自身直接体现，因为作为一种教学内容而言，它是未定的。它在教材的原生价值之背后。学生只有读懂了课文，教师只有弄明白文章陈述的内容，才有可能进一步探寻作者是怎样陈述的，为什么这样陈述的言语规律。

第三，语文教材的价值在选择中实现。

根据王荣生教授在《语文教学内容重构》中的观点，课程内容、教材内容、与教学内容非常有区分的必要。

先从语文课程目标说起，语文课程目标是语文课程标准层面的概念，它主要面对“是什么”的问题-----为了适应现代社会和学生个体的发展，国家期望学生具备的语文素养是什么。语文课程目标大致包括人文素养和语文能力这两个方面。立足于这样的认识，我们再来区分语文课程内容、语文教材内容和语文教学内容。

语文课程内容，是语文课程具体形态层面的概念，它主要面对“教什么”的问题----为了有效地达成语文课程标准所设定的语文素养目标，语文课程研制者建议“一般应该教什么”，语文课程内容，从大的方面看，一是构成人文素养确切所指的文学文化经典作品以及对它们的阐释。二是包括事实、概念、原理、技能、策略、态度在内的语文知识。

语文教材内容，是语文教材具体形态层面的概念，它主要面对“用什么教”的问题---即通常可以用什么去教的建议。理想的情况下，语文教学内容应该做到课程内容教材化，教材内容教学化。一方面，教学内容要通过种种资源的运用使之具体地显现，另一方面，教材要形成可操作的教学设计，使学生在师生、生生的互动中走进经典的世界，建构语文能力。

语文教学内容，它同时面对两个问题：第一，针对具体情境中的这一班学生乃至这一组这一个学生，为使他们或他更有效地达成既定的课程目标，“实际上需要教什么”，第二，为使具体情境中的这一班学生这一组学生乃至这一个学生能更好地掌握既定的课程内容，实际上最好用什么去教。语文教学内容既包括在教学中对现成教材内容的沿用，也包括教师对教材内容的重构---处理、加工、改编乃至增删、更换，既包括对课程内容的执行，也包括课程实施中教师对课程内容的创生。“教学内容是在教学过程中创造的”，它逻辑地蕴涵着教师参与课程研制、用教材教和教学为学生服务等理念。

由以上叙述可以感知，语文教学内容呈网状分布，而语文教学是一个线性的过程，它必须在一个时间里获得展开。这样就必然存在一个先教什么后教什么，先学什么后学什么的问题，而另一方面，语文教学内容的选择也不是由教材一个要素决定的，还涉及到学生认知发展的阶段性问题，因此也不可能是教材有什么我们就教什么、学什么，我们只能选择教材内容与学生认知发展相一致的内容。这样以来，我们对某一篇课文的教学价值，除了有一个在它的原生价值基础上进行教学价值发掘的问题外，还有一个对它的具体的教学价值的“定位”问题，它们有许多教学价值，那么针对具体的教学目标，我们选用哪一点作为教学价值呢？语文教师必定要在这方面格外用心。
1.2.3 语文教学方式具有特殊性。
教师在确定了教学内容之后，就要考虑教学内容的呈现问题，即教学方式的问题了。内容和方法总是相互依存的。方法是内容的载体，是为内容服务的。好的教学方式应当是合宜于教学内容并对教学内容产生效用的。因为教学内容的独特性，语文学科教学方式上也存在着一些明显的特点。

1.2.3.1语文教学互动式特征更突出。语文课堂人际关系相对复杂。作者的文路、教师的教路，学生的学路，编者的“编路”在语文课堂上存在着一个不同方位的交锋。当教师组织课堂教学时，教师既要考虑文章的写作思路、编者的意图，又要考虑学生的学习特点、学习习惯等。当学生作为一个读者面对一篇课文，他往往会不自觉得进入作者的思路中，而当面对老师的提问，他又要不自觉地猜测老师的教路，以求答案的准确性。这样，在语文课堂教学中，合作、探究必然作为一种重要的教学方式存在着。另外，因为言语的习得需要教学情境，需要在听说读写的活动中完成，那么在活动过程中，师生的教学参与必然呈交互式对话交流状态。师者的教要润物无声地渗透进学生的心灵，学生的学彼此参照，比赶帮扶，知识和情意的积累在同学间的互助式学习中推进。
1.2.3.2语文学习具有建构和生成性质。

建构概念对语文教学内容生成的意义，首先在于揭示了语文教学内容本身的建构主义性质。建构主义作为一种学习观，它的核心在于强调学习者自身的理解和经验的参与对知识建构的重要作用。在建构主义的理论视野里，知识和经验不是对现实纯粹客观的反映，它是人们对客观世界的一种感受、体验、解释，甚至是一种假设。而语文教学内容就是言语智慧，即如何传播信息的智慧。言语知识和经验，它本身就是人的建构过程的产物，这种本原意义上的建构性质决定了语文教学内容生成的建构性质。
语文教学内容的生成，既是一个对语文教材的发现过程，也是学习者主动介入教材并对教材进行解构和重构的过程，语文教学内容的生成，既以语文教材为信息源，也以生成者已有的言语知识与经验为信息源，它是这两个信息源在某一点相遇后的产物。在这一过程中，存在一个语文学习者和语文教材之间相互改造和加工的过程。这种相互的改造和加工，既标志着语文教学内容的生成，同时也标志着语文教学目标的实现。语文教学内容就是经过学习者改造后的教材信息，改造本身就意味着生成。我们也可以说，语文教学内容，就是用教材改造过的学习者内部的言语知识和经验，只是，这种教学内容在它生成的过程中同时也完成了由客观向主观的转化，这意味着教学目标也同时得到实现。
1.2.3.3积累、感悟与涵泳是语文学习的主要方式。

语文人文性的特点决定了语文知识传授的方式不可能像数理化一样被分割得清清楚楚，仅从技术层面传授知识也就不容易达到教学目标。它更适合润物无声般的滋润和渗透，在不知不觉中让学生被感动，被震撼，从而主动吸收营养。“朗读”作为一种特殊的教学方法存在于语文教学中就是一个明证。
在语文教学接受与输出信息的过程中。听说读写是四个重要关口。接受信息的“听”和“读”是吸纳积累，输出信息的“说”和“写”是表达实践。无论是哪个阶段，都离不开积累、感悟和涵泳。因为，语文的精彩不是遥不可及的天边风景，而是每个人生存的原生状态，是用情感和思维过滤语言、文章后剩下的提纯物。而这种提纯的过程就是积累的过程，是对所积累的东西进行感悟和涵泳的过程。当你把平时掉以轻心的零碎的却是真实的体验用这样的方式去轻轻梳理，再用语言的方式好好收藏，语文素养便潜滋暗长了。
语文学科、教材内容和教学方式的特殊性决定了语文课堂教学组织的特殊性质。那么，语文课堂教学组织究竟具有怎样的特点，在具体的操作上需要注意些什么，我们将在下一章节藉着探寻中学语文课堂教学组织的原则来进一步研究，以期在通往课堂教学组织操作的目的地上架起一道桥梁。
第二章   中学语文课堂教学组织的原则
所谓原则，即说话或行事所依据的法则或标准。据笔者研究，中学语文课堂教学组织有以下四大原则。
2.1中学语文课堂教学组织的整体性原则

课堂教学是一个立体流动的过程，这个过程中有许多要素，这些要素共同构成一个教学整体。这就明示了在教学组织过程中从整体出发来部署和落实课堂教学问题的必要性。

2.1.1从学科整体确定课堂教学目标。

在课堂教学中，目标是准则。在第一章里我们谈到语文教学的目标具有整体性的特点，即一篇课文的教学，一节课的教学，乃至一个具体的教学环节，都可以包含许多语文教学的目标，甚至全部目标。正如一滴水可以反映整个太阳的光辉，每一个课时每一个活动的具体目标中，都应当有课程目标和学科目标的闪光。因此，确定一节课的教学目标，必须具有以下目标意识：
一是课程目标不可动摇。课程目标即教育的总目标，那就是“为了人的发展”。作为教育的落实“重地”的课堂，一定要贯彻这一教育方针，无论是设计教学活动，还是处理课堂问题将学生的发展放在首位。
二是学科目标常记心中。学科目标即语文课程的目标，《语文课程标准》“总目标”里明确了十项内容，一言以蔽之，是“为了提高学生的语文素养”，不过，课程目标具有阶段性和连续性。根据学科目标确定课堂教学目标时，一定要以学生为本，认真分析学生的知识储备、初始技能、学习兴趣及相关的经验、动机、文化、社会等背景因素，既要注意学科整体的目标，又要注意阶段性具体学习目标，还要和当下的学习任务相结合，不能在一节课、一次教学活动中制定过远、过于抽象的学科目标。
三是单元目标重要参照。阅读教学总是以单篇课文的教学为基本单位。但在语文教材中，单篇课文总是与相应的几个单篇组合在一个单元里，这几个单篇课文在同一个单元教学中，教学目标具有相对的一致性和教学过程的相承性。因此，确定单篇课文的教学，一定要关照单元教学目标。

四是课时目标三维相融。《语文课程标准》要求阅读教学要“整体考虑知识与能力、情感与态度、过程与方法的综合”，即三维目标要相融于阅读教学的整体中。根据语文学习以言语教学为核心的特点，三维目标的设计只有落实在语言学用的教学实际中，知识与能力目标才能落实，情感态度价值观的目标也才有着落，教学效果也才方便测量、评价。
总之，确定语文教学的目标，必须立足语文课程目标，研究学科教学目标和单元教学目标，在此基础上确定课堂教学目标及每一项活动的目标，使课堂教学活动取得更好的效果。

2.1.2从课文整体确定课堂教学方案。

阅读教学的整体思想要求在进行单篇课文的阅读教学时必须从课文的整体确定教学方案。

阅读教学特别强调文章的整体阅读观念。这是因为，任何文章都是语言、情感与思维的有机联系体，文章的主题（或中心）是这个有机联系体的内核。对一篇文章的整体印象，通常是几方面共同作用在读者头脑中的结果。将一篇文章的词句从整篇中分离出来阅读必定产生歧义，因为语言是离不开具体的语境的。这就要求阅读教学一定要从课文整体出发确定教学的思路。
课堂教学从何处切入？抓什么样的主线？依照什么样的顺序来进行？横向又交织哪些“点”和“面”？如何以言语的教学带动能力的培养与情感的熏陶？这些问题的考虑都要从全文整体出发。此外设计教学还要特别注重培养学生从整体出发解读文章的意识和能力。引导学生能够从课文整体出发去分析理解具体的内容，而不是“寻章摘句”，作孤立分析，更不能强塞给学生一个结论，要求学生去死记硬背。

2.1.3从整体效果出发确定教学的过程和方法。

过程和方法是实现教学目标、落实教学方案的最要步骤和重要方式，过程的确定和方法的选用要从课堂教学的整体效果出发。

在语文课堂教学的三维之中，过程和方法是最灵活的，最具有个性化的特点。因为课堂教学的过程中不论是教师的“教”还是学生的“学”，都是人在活动，而人是能动的，其情感和思维具有独特性，其学习的心理和思维过程不可能完全同步，这就要求教师在确定教学内容的先后问题、主次问题时照顾到大多数学生的学习状态，同时预留一些意外活动的时间。

再说教学过程中的方法。方法是什么？就是达到目标的手段。确定了教学目标之后，教学方法需要精心选择。选择的参照一是教学内容，二是课型特点，三是学生实际。就一般意义来说，应该是教无定法，学无定法。教学过程中教法与学法都是灵活的，没有唯一性。阅读教学自然也是如此。但这并不排斥教学中有一些基本规律还必须遵循的事实。课学教学毕竟是面对学生大众的教学活动，从整体效果出发统整教学方法非常有意义。如果教学方法的运用不能使教学取得整体上的理想效果，那么这种教学方法的运用便是失败的。至于为法而法，先取方法再看内容，全然不顾阅读对象和效果的做法更是不足取的。

2．2中学语文课堂教学组织的活动性原则

作为动词的“组织”，“活动”是距离它最近的一个词。组织活动，这是我们见到的最多的一个搭配。“教学文化是一种活动的文化。它激活和创造了师生之间分享资源、传递信息、理解知识、发展能力或生成新知识等方面的行动和变化。”

在语文课堂教学中，组织课堂活动是课堂教学的核心环节。语文课最基本的特征是什么？是以语言为核心，以语文活动为主体，以提高学生的语文素养为目的。这是语文教师的共识。

语文“活动式”教学的实践名师肖家芸老师提出：“学生学习的基本方式就是实践活动，学生是学习实践活动的主体”
 
语文“积累派”大师余映潮先生也反复强调语文课堂应当“课中活动充分，课堂积累丰富。”

从语文学习的外显形式上来看，主要是听、说、读、写的言语实践；从内隐形式来看，主要是情感、思维、心理的身心体验和人格塑造。这两种学习形式都是以活动为载体的。基于此，语文课的确是一门“实践活动课”（见王尚文《语文是一门实践活动课》），它是语文学习的有效的学习方式。“活动是构建自主、合作、探究性新型学习方式的平台，活动是建立平等、民主、互动式新型师生关系的契机，活动是促进主动、全面、和谐可持续发展的中介”。
作为语文教师，应当善于挖掘利用课内课外语文资源中的活动因素，在课堂教学中开展有意义有价值的语文活动。

组织学习活动，一定要任务明确。这是活动秩序化、效率化的重要保证。任务是目标，目标明确了，才有可能找到最合理的路线图，行进才会更有秩序，更有效率。

组织学习活动，一定要着眼于学生整体。只有个别学生动起来的活动不能称之为活动。有一段时间，教师一上课就要求小组活动，但见学生马上结成四人小组开始热烈的讨论，其实如果就近听一下你会发现，小组中发言者往往是个别的一两个学生，另外的一两个学生始终处于倾听的状态，这是令人遗憾的。

组织学习活动，一定要充分调动学生的主观能动体验。学生是学习活动的主体，这句话作为一个理念教师们可谓耳熟能详，只是在具体的教学活动中，总是因为“等不及”而包办代替的情况有很多，岂不知教师的体验不能代替学生的体验，给学生体验机会比给一个实践的结果更重要。包办代替的做法是组织教学活动非常忌讳的。组织活动时一定要尊重学生的个性特点，确保学生学习主体地位的实现。

组织学习活动，教师还要充分发挥引领之作用。教师的引领作用主要体现在以下三个方面：

一是定向。它要求语文教师根据学习需要确定活动目标，创设活动条件，制定活动策略，为活动的开场搭建舞台。

二是铺垫。许多问题的解决，尤其是一些比较困难的问题的讨论，是需要一定的背景的，这些背景知识的提供主要依靠教师。

三是点拨。由于学生阅读个性的差异和思维方法、思维能力等因素的不同，在质疑和讨论的过程中，会有许多问题出现：或对文本的内容理解不够恰当产生了误解，或把不同的问题纠缠在一起讲不清道理，或逻辑上不能自圆其说自相矛盾，或认识有误分不清是非。这个时候，教师要适当地引导点拨，指点方法，释疑解惑。在学生的习得过程中穿针引线，促使学生自悟。
2．3中学语文课堂教学组织的对话性原则

在语文阅读教学中，课堂教学组织是以对话的方式向前推进的。对话的主体是师生之间，生生之间，对话的内容则围绕着文本内容进行，对话的方式是师生围绕着某种教学内容、某个教学话题进行探讨与交流。这是因为，作为教材内容的文本，对于学生来说，总有一些需要深入感知或者未知的地方，语文教学的意义就在于通过对话，使学生对文本的认识由浅到深，由感性到理性，由未知到已知。这就决定了，教师作为课堂教学的组织者，组织好课堂教学对话将是非常重要的一个环节。中学语文课堂教学组织的对话性原则就是指课堂教学组织以“对话”为中心，将建立对话平台、设置对话话题、调控对话方向作为核心问题来操控。

2.3.1建立对话平台，为畅达交流创造环境。

在《语文课程标准》中，就“对话”主要表达了两层意思：第一，阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程。第二，语文教学应在师生平等对话的过程中进行。

平等对话，首先强调的是对话的态度，态度主要是心理认识层面的问题。从这个层面上来说，要想师生之间的对话平等，教师既要以自身的语文素养保养自己的专业形象，又要勇于放低姿态，以“生不必不如师，师不必贤于弟子”的心态对待学生的问答，以真诚对话的态度感染学生，使学生“亲其师”而不必“信其道”，以实际行动营造师生平等对话的氛围。语文教师是不是以真诚的对话之心对待学生提出的问题，他的腔调、用词、姿态都可以显现出来，很难想象平时与学生不苟言笑，或平时在学生心中形象较差的教师在课堂上能实施平等对话。相反，能以平等心和学生对话的教师，他必然有“闻道有先后，术业有专攻”、“三人行必有吾师”的情怀，有以人为本的教育意识。这里体现着一种对话的情怀和对话的精神。
平等对话，强调的也是对话方式。因为只有对话方式上平等了，学生与教师的对话才有可能充分展开。平等的对话方式是指生生之间发言机会均等、师生之间发言机会均等，但不止于这样的对话样式，它更指向围绕着教学内容师生之间和谐互动、精神敞开的交流方式。刘庆昌教授在他撰写的《对话教学初论》中指出：“真正的对话教学中的对话, 发生在对话双方自由的探究中或自发的讨论中, 发生在对话双方精神上真正的相互回应与相互碰撞中, 发生在双方认知视界的真正融合中。”这应当是值得我们追寻的平等对话的高境界。平等不是刻意的降低（或拔高）与认同，而应是畅达的碰撞与融合，是有意义和有价值的生成。有了这样的目标，教师组织教学对话时一定要搭建好对话的平台。

首先是教师自己要在讲课前与教学文本对话，即对于教学文本要进行深入的研读。教师的研读应当成为课堂上“这一篇”的解读权威，要有让学生折服的发现，真正发挥“平等中的首席”的作用。曾听一位语文学人说过，一位语文教师如果能沉下心来把课文读十遍，课没有讲不好的。我深信之。其次，在文本对话前教师要引领学生学会自己和文本对话，教会学生以语言为抓手，把握与文本对话的三个层面：(1)正确理解文本的语言文字。(2)有意辨别文本的文学韵味。(3)试着领悟文本的文化内涵。教师、学生分别与文本进行对话的过程我们可以称之为“阅读对话”
，阅读对话是教学对话的前提。做好了阅读对话之后，教师还要为课堂实施教学对话做一些铺路搭桥的工作。这就引出了下面一部分内容。
2.3.2  精设对话话题，引领学生的情感和思维走向纵深。

教学对话要有话题，正如说话要有话引子。话题设置得难易合适，有梯度，有趣味，对话就会进行得有节奏感，情感和思维并线前进，也就容易有成效。教师组织起来就感觉轻松省力，有成就感。所以设置对话话题，也是课堂教学组织的一个核心环节。

在语文课堂教学中，对话话题通常以课堂提问的方式出现，当然也有直接以“话题”的字眼明示的，但比较少。不论哪种方式，课堂设置话题是为学生服务的，来自学生的问题应当是最受欢迎的。这方面有一个特别的例子，是“语文味儿”
教学流派程少堂老师在深圳市罗湖外语学校执教《人民英雄永垂不朽》的课堂话题的设置。他这节课课堂设置的话题全部来自于学习的预习问题。这些预习问题学生在课前提前交给他，然后他将这些问题进行进一步地筛选归类，课堂上以多媒体的形式呈现给学生。以下15条就是程老师归类的成果：
   （一）教学意图。1．老师为何选择这篇课文来讲呢？
   （二）建碑意图和作者写作意图。2．作者为何要写这篇文章？人民英雄为什么永垂不朽？3．为什么要建这座纪念碑？4．为什么毛主席要亲自执锨？
   （三）文章顺序和线索。5．文章按什么顺序来写的？全文的线索是什么？ 
   （四）浮雕内容。6．为什么纪念碑上只有中国近代史的事件，而没有中国古代的英雄或事件呢？7．为什么碑上没有具体的英雄的名字？为什么没有以个人来雕刻？8．为什么选取八件事作为代表？
   （五）碑文的理解。9．为什么碑文要分三个时间段，为什么不全部合为一句话呢？10．为什么碑文是从现代走向历史来写的？
    （六）对文本的深入思考。11．“英雄”在老师心目中是什么概念？12．文章为什么两次（应为3次）提到“人民英雄永垂不朽”几个字？13．人民英雄纪念碑大量使用汉白玉材料是否代表什么特殊意义？14．人民英雄纪念碑是赞颂英雄，还是纪念中国这段屈辱的历史？ 15．中国人会记住这些历史吗？这些浮雕只是象征吧？不能真正让中国人有民族意识。

可以看出，程教师对这些问题进行了精心的组织和编排，他归类的六个大类正是作为一篇说明文教学必须面对的几个问题。这样，以问题解决的样式串起了课堂教学对话，这样的对话自然是流畅的，和谐的。

2.3.3参与对话内容，把握学习的航向。

引导学生与文本对话，教师作为一个组织者，一定要参与到话题讨论中去。教师参与对话的意义在于：引领方向，促进生成。教师不作为的对话必然是平面滑行的“假对话”。
教师的引领主要体现在激活和引导两方面。“激活”以使学生积极思考，畅所欲言，“引导”以减少枝蔓，促进课堂生成。以下是黄厚江老师在教学实践中总结的“激活”和“导引”策略。

激活策略有：

1.利用空白：让学生的思维在有限的“空间”中放飞。

2.借“点”发散：让学生的思维“辐射”式展开。

3.激发求异：让学生的思维和现成的“结论”对抗

“导引”策略有： 
1.目的不明确时，将其引向思维目标。

2.过程不当时，将其引向思维正轨。

3.质量不高时，将其引入思维纵深。

4.是非迷失时，将其引入思维准则。

无论是激活还是引导，教师都要做到心中有目标、肚里有文本。只有这样，当课堂上出现了超出了预设教学内容的“教学情境”，才能敏锐地发现“节外生枝”中蕴涵的生成价值，就能因势力导地恰当地进行引导、点拨、指正。既不把学生的无知当有趣，在所谓尊重“独特体验”的大旗下不知不觉走向荒唐和偏执，也不被学生突发的创意解读弄得措手不及，面对学生的精彩表现显得捉襟见肘丧失教学良机。

如在有些课堂上，学生学习《背影》一课，有学生提出问题：“朱自清的父亲过铁道买桔子不守交通规则”，还有学生提出“朱自清不孝顺，他自己为什么不买桔子”，还有学生提出“朱自清的父亲为什么要买桔子呢”等问题，学生提出问题的本身没有什么可说的，学生之所以提出来自有他的迷惑处，但我们教师绝不能因为这些与课文教学目标相去甚远的问题任意将讨论切断，也不能信马由疆地顺着学生的思维走回不到正题上来，这两种情况都是得不偿失的，这种情况下，我们有理由认为是教师的课堂教学组织能力差。

2．4中学语文课堂教学组织的情境性原则

在学习过程中，情境总是能对其中的个体和群体给予刺激和暗示，在情境的作用下，个体或群体产生一定的行为活动或心理反应，并对情境做出回应。创设情境进行教学是语文教学常用的手法，这是由语文教学材料的情感性特点决定的。

所谓课堂教学组织的情境性原则，是指教师组织课堂教学时，从教学目标和教学需要出发，利用一定的手段来创设与教学内容恰切的场景或氛围，引发学生的情感体验，促进学生积极思维，感受语文的韵致。
因为课堂教学的氛围和情调的营造来自于教学内容、教学对象，同时又服务于教学内容和教学对象。从情境性原则出发，组织课堂教学时就应当创造出恰切的情境承载相应的教学内容。教学内容可以分解为这样几个要素：文体要素、情理要素、语言要素以及风格要素。也就是说，教学情境要和教学内容的文体、情理、语言及风格等形成高度的和谐，使师生双方都沉浸在一种和教学内容和谐的氛围里，全身心地投入到教学内容之中，去体验，去领会，去把握。把信息的传递和接受变成一种享受，使学生在得到愉悦和满足的同时吸收知识，开启智力，陶冶性情。将课堂情境作为一种教学资源发挥其应有的作用。
其次，贯彻情境性原则一定要关注教学对象。在语文课堂里，教学对象以情意和思维与教学内容对接。学生如果思维集中，情感到位，就容易领悟学习内容的个中滋味。相反，如果学生思维处于分散状态，情感就不容易到位，对教学内容的领悟就不深刻。有时候在课堂上，我们看到教师讲得津津有味，学生听得索然寡味，就是这种状况。

遵循情境性原则组织课堂教学，我们期待这样的教学效果：所创设的课堂情境与课堂教学内容和谐，它很容易唤起学生情感的共鸣。学生思维活跃，对所学内容有兴趣，有热情。撬动“情境”这块踏板，课堂教学组织就走上了高速路，常有四两拨千斤的奇效。课堂教学组织的情境性原则的核心点有二，一是激发学生情感，二是促进学生思维。

2.4.1营造情境激发学生情感。

语文课堂教学的磁场是离不开情感的，这种情感的流动一般是借助文本的学习向前推进的。可以说，无论是哪种文体的教学都离不开一个“情”字，尤其是文学作品的教学。所以，只有使学生的情感融入文本，或者是能正确体会到文本的情感意蕴，就能使课堂教学产生最佳的艺术效果。最近几年，借助于多媒体的使用，创设情境激发情感的方法也多起来了，如学习《白杨礼赞》播放阎维文的“小白杨”，学习《鲁提辖拳打镇关西》播放电视剧《水浒》相关片段，学习《安塞腰鼓》进行分角色演读实践，学习《变色龙》安排课本剧等等，都是积极的探索。但值得注意的是，语文毕竟是语言学习课，以语言创生情境的方法依然值得进一步探讨。下面是笔者在教学马致远《天浄沙·秋思》这一课时以语言创设情境的教学尝试。
笔者针对这首曲子画意浓郁，但诗人的羁旅之思不好理解的特点，首先引领学生弄懂诗文大意，然后就着诗句的画意特点，借助画意还原的方法把学生带入到诗人所处的环境中，让他们设身处地去体会诗人彼时的情感。我让学生闭目静听，同时以诗意的叙述复原这首曲子本身的情韵，“披文入情”：

 “枯藤老树昏鸦”，这是由枯藤、老树、昏鸦构成的画面。在这幅画面里，背景是昏黄的秋日傍晚，我们可以看到枯黄的藤蔓盘枝错节地缠在老树上，老树在夕阳里静默着，任凭那一群寒鸦绕着它呱呱叫着飞来飞去。这是一幅凄凉的画面。
“小桥流水人家”，这是由小桥、流水、人家组成的一幅画面。这幅画面里的背景是那风景怡人的小桥流水处，画面的主体部分则是那户冒着炊烟的人家。这是一幅温馨的画。
“古道西风瘦马”，这是由古道、西风、瘦马组成的一幅画面。这幅画面最独特之处在于西风里、古道上走着的那匹瘦马。为什么这里突然会出现一匹马？而且还是一匹瘦马？这是一幅充满悬念的画。

随着我缓慢的叙述，教室里气氛静寂，同学们表情凝重，那十八个字显然在他们心头复活了。这就是一个营造情境促进教学的镜头。由这个镜头可以看出，情境是由许多因素组成的。一方面是叙述的语调，一方面是与诗歌意境有关的内容，一方面是叙述中的提问，这些因素在想象的动力作用下，在特定的思维空间里不断地拼接、整合、反闪和回流，在此过程中，学生注意力高度集中，情感停驻在古道西风下的“旅人”身上，触景生情，他们对“旅途”的个人体验也被唤醒。学生借助着这些体验进入诗人的心灵世界，进入对文本的审美的心理过程。

一般来说，课堂教学组织的情境性特点在文学作品的教学中表现得更明显一点，但在说明文、记叙文中也不例外，只是强度减弱一些罢了。需要说明的是，情境的创设是多种多样的，课堂情感是激昂还是平静，是愉快还是悲哀，是紧张还是悠闲，是愤慨还是同情，一定要立足于文本本身的特点。而教师以语言创设情境、激发情感的规律是，课堂起始要沉稳有力，明确要求要慢要匀，描述情景、叙述事件要轻快生动，议论分析要激扬有力，文本抒情要真挚感人，过渡要平实简洁，课堂小结要清晰明朗。
2.4.2变换情境促进学生积极思维。

在课堂上，学生的思维是被文本内容和教师、同学的言语行动所牵引着的。所以，文本本身内容的吸引力、教师引导学生面对文本的方式、教师的言语行为都影响着学生思维的走向。从思维的特点看，它一般总是线性发展的，但又不是纯粹的直线发展。所以调解学生思维到最佳状态的方法一是创设情境吸引学生的注意力，二是变换学习情境调整学生的思维，使其在保持总体趋向渐强的基础上，形成思维的鲜明节奏。所以课堂教学中，教师不仅要有意识地创设情境促进学生思维伸展，还要有意识地变换学习情境以促进学生积极思维，甚至顺着学生思维的方向组织有效学习。

如一位教师在教学《谈生命》一文时，课刚刚开头，外面传来一阵响亮的鞭炮声。这时不少学生本能地向外望，因为外面的鞭炮是搁在阳台架子上的，随着响亮的、刺耳的声音，学生还能看到明亮的火光。这时有的学生表现出好奇的神色，而有的学生则只是在被动地等待。这样的课堂继续下去显然是不合适的。这时，这位教师就“地”取材，因“地”制宜，放手让学生观察。于是学生中产生了一阵骚动，纷纷爬到窗台上观察起来。不多时后，鞭炮声却戛然而止了。这时教师要求学生说：“下面请大家做一个练习：请用自己的语言把刚才听到的声音描述出来。”在学生描述思维短路时又进一步引领学生回忆学过的一些描摹声音的课文，如《口技》、《安塞腰鼓》、《吆喝》等关于声音的写法，体会其描摹声音的妙处，最终完成了关于鞭炮声摹写的小练笔，一堂阅读课变成了一堂生动可感的写作课，学生的写作思维得到了充分的张扬。

第三章 基于案例分析的中学语文教学组织策略解读

——以《我的叔叔于勒》课堂教学为例

   3.1 语文课堂教学组织策略及其研究方法

在第一章里，我们谈到：“课堂教学组织就是解决主次问题，多少问题，深浅问题，动静问题，张驰问题，疏密问题，先后问题，断续问题，开合问题的。或者说内容问题，方式问题，程序问题。而对这些问题的解决就是教学组织策略问题。”

教学组织策略即在一定教育理论基础上,为实现某种教学目标而制定的教学实施总体方案，有时也表现为一定的组织方法。

这里，我们也可以粗线条地将教学组织策略分为分类策略和联缀策略。

分类策略包括：课堂教学目标的确定；教学内容的选择和确定；学情分析；教学方法的确定。

联缀策略包括：课堂程序的安排和调整；过渡的艺术；课堂提问；评价语；结语；板书技能。

这些内容在教学活动中如何能被提取出来呢，我们不妨将关注点聚焦在课堂教学中的教师的语言上，因为教师的教学组织功夫是含蕴在课堂教学的语言中的。语言的主导性体现在两个方面：一是“外部语言”的调控，二是“内隐语言”的暗示，内隐语言如动作、神态、表情等，由此，分析教师语言是研究教学组织策略的坦途。

课堂中教师的外部语言可以分为这样几种：教学提示语（知识明确语、方法指导语）、程序指示语、过渡语（导入语、承转语、小结语）、提问语、评价语等。

其中程序指示语和过渡语属于很明显的连缀性语言，它直观地体现教师的组织技能。而教学提示语、提问语、评价语等从“教什么”和“怎么教”的角度上间接反映着教师的教学组织技能。

鉴于此，备课构想、教学设计和课堂教学实录、教学说明都是研究课堂教学组织比较好的案例。

本次研究以余映潮老师《〈我的叔叔于勒〉的课堂实录》
（见附录一）为例，这是因为在现阶段语文课堂教学的实践中，最绕不过去的一个人便是他。他不仅有丰富的课堂教学研究成果，更有丰富的课堂教学实践；还因为在他的教学案例中，“教学组织策略”创新性比较强，课堂教学安排和整理也比较精致，适合教学研究面面观。我们就以他《我的叔叔于勒》的教学实录为例来谈谈课堂教学组织策略问题。同时兼涉其他几个同题课例，它们是：

湖北赤壁市教研室雷介武《〈我的叔叔于勒〉的教学实录及说明》（见《语文教学通讯》2009年第1期，第16页），作课时间：2009年10月底 作课地点：湖北赤壁市实验中学

湖北赤壁市实验中学宋仲春老师《从〈我的叔叔于勒〉的教学选择说起》（见《语文教学通讯》2009年第1期，第19页），作课时间：2009年10月底 作课地点：湖北赤壁市实验中学
程红兵《〈我的叔叔于勒〉教学实录》。
作课时间地点不详。

3.2“教什么”的选择策略

“教什么”即确定教学内容的问题，其任务主要是确定课堂教学目标。围绕着教学目标的确定问题，教学内容自然也就选择定了。

那么，在课前的教学设计中怎样确定“教什么”的问题，有哪些策略呢？

确定“教什么”的问题首先从研读教材入手。教师要先作为读者了解文本本身的价值要素，再作为教者从课程的要求、文本的特点和学生的学情出发确定文本的教学价值，最终确定教学目标。

我们看看文本本身的价值。作为经典小说的《我的叔叔于勒》，其本身所具有的阅读价值是非常丰富的：第一，我们可以借小说了解19世纪后期法国乃至欧洲的社会世相。第二，我们可以借机了解并研究莫泊桑的小说创作特色。第三，我们可以借变化多端的故事情节感受人情世态，用为消遣。第四，我们可以鉴赏小说的写法。第五，可以通过对小说主题的解读，思考人性人情以及金钱问题。《我的叔叔于勒》本身所具有的这些价值，因读者的不同其价值关注的方向也不尽相同，这是当然的。作为语文教师，我们首先要以一个特定的读者个体身份阅读，尽量多地、尽量深入地认识和把握小说的价值要素，尽自己最大的努力形成自己关于这篇小说的新鲜体验和基本认识。在这个前提下，我们还要以一个语文教师的身份来思量：通过教学这篇小说我们应该使学生获得些什么？

从课程的要求出发确定教学目标，即对每一篇课文，都要在语文课程的共性目标和具体教学内容的个性特点之间寻找它们的契合点。如《我的叔叔于勒》这一文本，就应该在小说教学的共性要求和这篇小说的主要特点之间寻找契合点。从语文课程的要求来看，又必须着眼于意义和形式两个方面。只着眼于意义，让学生认识到金钱至上观是可悲的、不可取的肯定是不行的，只着眼于小说的文体样式，研究小说的表达技巧也是不行的。二者的和谐统一才是阅读教学的内容选择所应当追寻的方向。

从小说的特点来确定教学目标。对小说的特点，只有反复研读才能深入感知。总体来说，这篇小说具有这样一些特点：一是情节集中。全文围绕着“信”交待了许多相关情节，展开的情节只集中在“船上”一段。二是主题鲜明。小说中既有对金钱至上的批判，又有对人性人情的深切呼唤。三是细节生动。小说对人物的刻画是通过细节描写来完成的。除了一般的刻画人物的神态描写、心理描写、语言描写的手法之外，小说精心设置了一些细节，如称呼的变化、“信”的设置、笔墨极少的环境描写等。对于一堂课来说，这些内容都展开是不可能的。面面俱到的讲析也没有必要。这样就需要进一步考虑学生的需求了。
从学生的角度来确定教学目标。考虑的重点是，学生在阅读这篇小说前已知了什么，学生通过自主阅读这篇小说可以知道些什么，还有哪些内容是模糊或者是未知的，因为教学只有建立在学生已知基础上并引导学生澄清模糊、解决未知，才能给学生真正的阅读效益。依据学生现有的阅读水平，我们可以就学生自主阅读这篇小说的状态作如下模糊判断（因学生群体实际而异）：解决小说中的生字新词、了解小说的时代背景、初步了解作者等，这些是学生通过预习阅读可以做到的；小说中的人物以及小说的主题，学生通过自主阅读可以形成一定的认识，但这种认识是不清晰的，不完整的，需要在课堂的学习交流中使认识得以清晰完整；小说的构思艺术学生肯定能知道是好的，但好在哪里，为什么好，这些又是学生难以体会的，是学生学习这篇小说的未知内容；至于小说给学生价值观带来的影响问题，每一个学生都会有自己的阅读判断，只是有的偏执一些，有的向善一些，这是阅读这篇小说的“外延产品”，需要教师给予适当关注。由此分析可以看出，教学《我的叔叔于勒》的重点应该在人物和主题上，难点是分析小说的构思艺术，而价值观教育只是阅读这篇小说的隐性目标，是可以自然生成的。从学生角度分析出的教学重点和难点，实际上与这篇小说自身的特点是一致的。

遗憾的是，基于以上判断分析的选择策略好像是很难直观看得到，但我们循着课例的文本课堂教学实录还是能发现一些实质性的东西。

    那么，在这一节课中，作者确定了怎样的教学内容的呢？我们先来研究一下文章中的“两个任务”不难发现：文章教学重点定位在“短篇小说的写作欣赏”上。

任务一：让我们来讨论一个大话题：

这篇小说可以分为两个部分。请进行分析并说明每一部分在文章中的主要作用。

任务二：让我们讨论八个小话题：

1． 于勒的“称呼”欣赏

2． 巧合让故事如此美丽

3． 说说若瑟夫的“看”

4． 文中的景物描写欣赏

5．千姿百态的“说”
6. 神态描写表现人物的心理
7. 课文中的正面描写与侧面描写

8. 船长形象欣赏

    我们还可以发现，在这堂欣赏课上，教师没有限于“把我对教材的理解”教给学生，而是把“我理解教材的方式”同时教给了学生。两个任务的布置，事实上是透露了两个学习的信息给学生。第一个任务告诉学生：小说的每个部分都有它独特的作用的。第二个任务告诉学生，小说的欣赏可以从这样一些角度切入：字词蕴涵的情意，景物的表现作用，人物的心理描写手法；描写的角度等。

虽说线条简单，但教学内容的容量是很大的。从实录中我们可以看到，教师先出示了一个“大话题”，这个大话题既有眼前的用途，即“进行分析并说明每一部分在文章中的主要作用”，又有其长远的目的，即完成了对小说情节的梳理，将学生的感知引向思考，提高学生阅读小说的质量。而八个小话题像八张网，网络了小说写作的重要表现手法。

    另外，我们还可以发现，话题的分布既有表层技巧，如一“大”一“小”，又有深层含义，如为什么要讨论小话题呢。既有教法实施又有学法显示。

两次有层次的话题设计就是本堂课重难点的分布。

再说说这里的学生。学生与授课教师课前没有见过面，教师对学生常态的学习状况不够清楚了解，但作为特定年龄阶段的初三学生，他们有着共同的特点，那就是熟悉小说的基本要素，对小说本身非常了解。文字的障碍很少。尤其是故事情节比较熟悉，但对小说为什么这写缺乏探索的意识，特别是日常教学中千篇一律的三要素小说文体教读法产生厌倦情绪。一篇小说，往往教师没讲之前，学生还对课堂充满期待，而一旦走进课堂听教师讲过之后大失所望。这是因为，小说作为一种文学体裁，它本身已具有很好的引导阅读的功能，如果教师引领的阅读没有一定的层次，还是在原地上打转，学生自然会失去学习兴趣的。那时候，小说纯粹是用来消遣的而不是用来学习的，它只实现了文本本身的阅读价值，而没有实现文本作为教材的教学价值。余老师的课例在这方面有很明显的突破，它用两个有力的话题引领着学生在情感、思维和认知的层面上节节攀升。

3.3 “怎么教”的方法操作

确定了“教什么”的问题，还要考虑“怎么教”的计策，即我们通过什么途径可以使学生的获得更加贴切自然，更加丰富和深刻，影响更加深远。从余映潮老师《我的叔叔于勒》的教例来看，如下几个组织策略值得关注。

3.3.1 话题牵引，整体教学。

课例中，设计话题来带动整个教学过程的做法最为别出心裁。这是具有探索性的教学组织策略。

文中一共设计了一个大话题，八个小话题（见上）。这些话题又以两次“任务”的方式布置给学生。这是因为，学生携带着任务的状态有助于激发学生内在的学习性能。

一个大话题引领学生通读全文，在把握课文两大部分的同时整体了解了文章的 “面”。并弄清了文章的结构层次之间的关系。

八个小话题的介入则将学生的学习热情引向课文细节的“点”，这些点集中在文章的重心部分“船上”一节。在对这八个小话题讨论的过程中，学生赏析了小说的精妙的构思特点。

从知识层面上说，无论是“面”还是“点”都聚焦在短篇小说的写法上。

从能力层面上说，教师不是直接把自己的阅读感受告诉学生，而是引导学生自己对话题进行探究，把小说这种文体的重要阅读方法教给了学生。

从情感态度价观的层面上来说，通过小话题的方式引领学生走进作者的构思世界（包括情感世界），走进文本中的人物的世界。通过对作者设置的人物和场景、故事把握作者写作的行文技巧与艺术匠心。

这一设计，两个话题，两次深入的研读活动，两次课中交流，以简驭繁，以易克难，层次明晰，覆盖全面，能力训练充分，学生活动充分。可谓牵 “话题”一发而动了文本全身。
所谓话题，就是谈话的中心，就是引发谈话的由头。用于阅读课堂教学的话题，其作用是在课文的阅读教学中引出学生内容广泛、形式自由、带有自己创见，带有自己思想与情感特点的谈话。有了话题，就有了思考探究，有了课堂交流，有了课中对话，当然也就有了让学生真正占有课堂时间的保证。话题式手法是进入新课程以后阅读教学的新手法，带有鲜明的时代特点。用设置话题的方式，可以让学生在理解话题、展开话题的过程中完成对课文的分析与品读，完成对知识的迁移与拓展。

同样是《我的叔叔于勒》的教学，余老师还设计了下面这个方案：

第一步，教师点拨：欣赏一篇小说，一般有三种角度。第一，整体性品评，即阅读小说后体会它的布局谋篇、刻画人物、展现情节的妙处。第二，线条式品析，即从人物语言、行动、神态的描绘，人物心理的刻画，环境的描写，对比手法的运用，修辞手法的运用等诸多“线条”中抽出一条来咀嚼回味。第三，美点式品评，也就是结合全文内容，挑选一两个细节，认真地欣赏、分析。这一节课请同学们选用下面的题目，自取角度，写一篇两百来字短小的赏析文。

第二步，教师出示文题：①“于勒”的作用②《我的叔叔于勒》中的若瑟夫③小说中的“信”④别具匠心的景物描写⑤课文中的悬念⑥谈对于勒的描写手法⑦“吃牡蛎”赏析⑧“变”中的不“变”⑨《我的叔叔于勒》中的对比⑩说说克拉丽丝（11）说说菲利普（12）不要忽视那“永不变更的话”（13）透过语言看人物的心理（14）透过语言看人物的性格（15）克拉丽丝语言赏析（16）课文中的“抑”“扬”（17）从神情描写看人物的心理（18）说说故事情节的戏剧性（19）课文各个人物的特点素描（20）课文主题浅析

第三步，教师要求学生写赏析短文，交流、评价。

上述“第二步”里教师出示的“文题”即学生写作的话题。借用现在的说法叫“话题作文”，这样设计的好处是给了学生抓手，而话题设置过程本身又是一种学习提示。这是一种以探究为主要内容的教学设计。

课中话题最显性的作用是“引发”──或者引导学生在谈话之前进行思考，提炼与整合，或者引导学生在准备谈话时理解、分析、研读或欣赏课文，或者引导学生在谈话的过程中调动积累、表述见解。话题，在阅读教学的某个步骤中一定是非常具有吸引力的线索。能够比较好地形成课堂阅读“自主、合作、探究”的话动氛围。吸引学生注意。

课中话题最有力度的作用是“整合”──只要选择了话题，就必须有比较完整的表达。话题牵动着学生对课文内容或整体或综合或某一角度某一侧面的理解，又牵动着对所理解的内容进行的阐释与说明。学生此时的再表达不可能只是半句话，一句话，而是表达着理解、说明、论证、欣赏、感受的一段话或一“篇”话。这样的组织效果所显现的教学意义是令人十分欣喜的。

3.3.2创新课型，变换思路。

只有创新课型，才有希望精炼教学内容与教学过程，将串讲式、答问式的教学引向以学生课中品读研讨活动为主的整体性阅读教学中。

什么是课型呢？就是指教学过程的基本形态，一般是指根据课堂教学任务而划分出来的课堂教学的类型。它存在于课堂教学之前教师的教学思路之中。这是因为，课型是由“课”的教学内容、教学目标、教学方式、师生双方在教学中的地位所决定的一种课堂教学结构；也可以说，一节课中，主要的教学活动方式是什么，这节课就可以称为是什么课型。

根据大众化的认识，语文课型一般可以分为教读课，自读课。余映潮老师则创新了多种课型，如朗读课，说读课，语言学用课，文学欣赏课，学法指导课，探究性学习课等。很明显，《我的叔叔于勒》的教学属于文学欣赏课。这堂课所设计的教学内容有以下特点：

（1） 特别注意文体色彩。如建立在“小说”这种文体的话题讨论。

（2） 运用特别的教学手段。如话题的设置、多媒体手段的介入。

（3） 注意突现文学作品独特的“美点”。如本堂课的教学将品析美点的注意力集中在作者独特的写作手法这个“美点”上。

（4） 表现出特别的审美意识和情感熏陶。如课堂中八下小话题的讨论环节。

相应地，不同的课型课堂结构略有区别。文学欣赏课绝不可以是通常的串讲、讲析式结构，它应当是学生活动充分、丰富多彩的内容教学内容容易展开的教学结构。在本课例中，余老师由“两个学习任务”将课堂分为两大块内容。这也就是余映潮首先指出的“板块式教学思路”。

所谓“板块式思路”，就是以“板块”来整合学习内容，来形成教学流程，来结构课堂教学。在这种教学结构中，教学内容、教学过程都是呈板块状分布排列。 这种设计主要着眼于学生的活动，着眼于能力的训练，这种结构方式教学思路格外清晰。

如《我的叔叔于勒》的两个教学板块，板块一“讨论一个大话题”是“面”，这个大话题牵动整个小说的神经；板块二“讨论八个小话题”是“点”，这个“点”重点聚焦文章第二部分“船上相遇”。全文的教学点面结合，既整体式地了解课文内容与情节，又集中力量欣赏最关键的片段，从而达到“简化教学头绪，优化教学内容”的目的。

3.3.3组织活动，打造细节。
因为语文综合性强的特点，通过组织活动提高学生的听说读写能力当然是一个重要教学策略。活动策略首先是活动的安排。因为该课例的安排就是两次话题的讨论，关于此内容前面谈到许多。所以这里我们主要关注一下教师安排活动的方式。

活动是“放”的艺术，同时也是“收”的艺术。

所谓“放”，就是解放学生让学生大胆去想，去做，动手又动脑，在“动”中碰撞思想，活跃思维，提高认知。从余老师这堂课的教学思路上来看，是以学生的探寻活动来贯穿课堂始终的。讨论一个大话题是“放”，讨论八个小话题更是“放”。

所谓“收”是指什么呢？“收”就是必要的限定。课堂如果没有限定，学生的活动不仅散漫无章，低效无意义，还会引起课堂的混乱。这个问题在“新课程”推进的初期特别明显。看看余老师在活动中如何来“收”的。
针对第一次话题讨论，余老师这样要求：

请进行分析并说明每一部分在文章中的主要作用。
针对第二次话题讨论，余老师又这样要求：

每位同学自选一个话题,就课文内容发表自己的看法。请拿起手中的笔,边看、边画、边想。

   余老师在布置活动的任务时，特别强调了学生的活动方式。这种方式的限定使学生活动相对集中、高效。

   还有两处限定，如在文章开头部分，教师在布置第一个教学任务时说：

这篇小说可以分为两个部分。请进行分析并说明每一部分在文章中的主要作用。

这个限定刚开始接触到时我觉得有点突兀。为此我写信特别咨询了余老师。我问：“为什么讲课中有这样一项“规定”──“这篇小说可以分为两个部分”，为什么不让学生自己去发现呢，分段不是学生该掌握的基本功吗？余老师说：“短的课文可以让学生自己去发现。像《我的叔叔于勒》这样的课文，即使是一位语文教师，如果让其不看任何资料去分析其结构，也许也要用上半个小时。如果在一个课时的教学演示时间内让学生在课堂上解决这样难度的问题，这节课就很难再上其他内容了。所以这时给学生指一个方向，以降低教学难度。”
    这样的限定其实是一种教学智慧的体现，文章还有一处比较明显的限定是：

“第一部分、第二部分的作用是什么？请同学们从欣赏的角度、从小说的角度、从表现人物的角度、从故事发展的角度，再来议论一下。”

 这些限定既可以调控学生发言内容，对学生又是一种学法的提示。

 第二个任务八个小话的限定，与此有异曲同工之妙。

 可见，收放自如，是组织课堂教学活动的关键点。

同时，组织活动有大略，也有小计，精彩的教学活动的组织总是在每一处教学细节上有着策略的闪光。

让我们再回到课例里来，审视一下组织活动过程中的操作策略。

3.3.3.1导入策略

课堂导入策略是中学语文教学研究中比较丰厚的一块内容。余映潮老师在这一块的教学研究也较突出。他提倡最多的是课堂教学导入要“直入情境”，这一堂课的教学正好印证了他这一观点。

师：今天我们学习《我的叔叔于勒》，请同学们读作家作品简介。

   （屏幕显示莫泊桑简介。）

师：《我的叔叔于勒》是一篇写亲情的文章，是一篇写金钱的文章，是一篇写金钱与人的关系的文章。这是一篇经久不衰的经典之作。

导入策略一线教师探索得比较多，比较常见的导入策略有：以文题揭示导入，以作者介绍导入，以复习旧知导入，以与课文有关的诗句导入，以氛围渲染导入等。

3.3.3.2板书策略

在语文教学中，板书是教学的纲。它常常是伴随着教学活动同时进行的。传统的板书要求字迹工整，词句精炼，能及时、鲜明地提示教学内容，加强学生印象，它起着组织学生注意的作用。但在现代教育条件下，板书也发生了革新，教师的板书许多时候被教学课件代替。顾名思义，教学课件应是课堂教学用件。因为是“用件”，所以内容比较丰富。它可以是教学材料，可以是教学重难点，可以布置作业，显示教学过程，还可以是教学小结性内容。所有这些起到充实课堂内容、增加知识密度的作用。内容比粉笔板书要丰富许多。这时候，课件内容就要精心选择。

课例中用到多媒体的地方共有六处，如下：

第1处：关于莫泊桑的简介（见附文）。

第2处：布置第一个教学任务时。屏幕显示任务内容。

让我们来讨论一个大话题：

这篇小说可以分为两个部分。请进行分析并说明每一部分在文章中的主要作用。

第3处：小结第一部分的作用时。屏幕显示具体作用。

叙说家境

引出人物

制造悬念

烘托气氛

第4处，小结第二部分的作用时。屏幕显示具体作用。                     

设置场景：

详写故事

表现人物

推出高潮

第5处，布置第二个教学任务时。屏幕显示任务内容。

让我们讨论八个小话题：

1.于勒的“称呼”欣赏

2.巧合让故事如此美丽

3.说说若瑟夫的“看”

4.文中的景物描写欣赏

5.千姿百态的“说”

6.神态描写表现人物的心理

7.课文中的正面描写与侧面描写

8.船长形象欣赏

第6处，全文学习总结时。屏幕显示的是短篇小说的欣赏视角。

1. 欣赏短篇小说展开故事的视角

2. 欣赏短篇小说设置活动的场景

3. 欣赏短篇小说波澜起伏的情节

4. 欣赏短篇小说不同人物的性格

5. 欣赏短篇小说丰富表现的手法

这六处运用多媒体课件，或是提示知识，或是布置任务，或是小结内容，都行在当行之处，用在当用之时。就内容来说，简练明晰，切中教学要旨，突出文章中心。

3.3.3.3结课策略

结课可分为阶段性小结和全课的小结。

课例中的阶段性小结分别在两次教学任务完成之后。都采用屏显的方式并且随之作了必要的解说。如在明确了第一个任务的第一部分内容作用总结之后教师解说道：

小说里的家庭是很穷的家庭啊！生活过得十分拮据，所以第一部分在全文中有一个作用是“叙说家境”，不少写家庭的小说，开始都这样写；“引出人物”，引出我的叔叔于勒，这个引出不是直接的描写，而是通过人物的盼望、人物的话语引出人物；因此也就“制造了悬念”，“我”的父亲永远重复着不改变的话：如果于勒在这只船上，该是多么令人惊喜啊！我们就会想：于勒究竟是什么样的人呢？制造了悬念，也就烘托了气氛，就是刚才那位同学所说的“铺垫”。于勒的信是我们的福音书，“我们家”甚至想用于勒的钱来做好多好多的事，
于是就烘托出了气氛。这是第一部分的主要作用。

这一段内容带有讲析的性质。在讲析的过程中，将第一部分的作用“叙说家境，引出人物，制造悬念，烘托气氛”有机地联系在一起，起到知识归类的作用。

在完成了第二个教学任务后教师一方面运用多媒体展示了小说欣赏的角度，另一方面延伸拓展，运用中国短篇小说《孔乙己》进行进一步解说短篇小说欣赏的角度。如下：

这篇小说通过儿童的视角展开故事情节,鲁迅先生的《孔乙己》也是通过一个酒店小

伙计的视角来观察社会,来展开故事情节。作者把故事情节安排在一个儿童的眼晴里、耳朵里来表现是有深刻的含义的。毕竟成人世界儿童的世界不一样，成人、儿童为人处事也不一样。

   小说一定要在特定的场景来展开故事情节，长篇小说的场景可以转移，短篇小说的

场景常常要在一个地方。《孔乙己》的故事场景只是一个小柜台，《社戏》的场景一个是在家

里，一个是在看戏的地方——船上。

这篇小说的情节是大起大落的，父亲第一次发现于勒时是不相信的；母亲去看，母

亲看了，还能不确定；到船长那里打听。确认了面前的就是于勒。这其中的情节就有“波澜”。

   于勒和菲利浦的性格都很生动。

   对比、衬托等等手法的运用，使文章人物形象更加丰满、故事情节更加生动。

   这一段小结既是对整体课堂所学所作的结语。实录中教师将它分为五个小段落，分看是四个明显角度不同的内容（四五段可以看成一层意思，都是说回到《我的叔叔于勒》的内容）。第一层拓，第二层比，第三层议，第四层结。

    课堂结语有哪些策略可以参考呢？常见的有回扣开头、总结课堂所学“画龙点睛”自然收束。有由当堂课所学导入到下一课的预习布置的“承上启下”收束，还有延伸拓展布置相关作业的“发散联想”收束，还有幽默诙谐的“且听下回分解”收束法，还有以美读美听结课的“余音绕梁”收束法等。

3.3.3.4提问策略

如果仔细研究会发现，这堂课几乎没有提问。而纵观整个实录，教师的语言中带问号的句子只有一处，如下：
    师：前面第一部分，用这两位同学说法的是对比、铺垫。那么，第一部分、第二部分的作用是什么？请同学们从欣赏的角度、从小说的角度、从表现人物的角度、从故事发展的角度，再来议论一下。
但这一问与通常的一对一答案的提问又略有不同。这一问只是在于启发学生思考，所提的问题只是教师进行教学对话的由头而己。

众所周知，传统的语文教学是以“提问”来牵引的。在课堂教学中，是提问组成了完满的教学结构。“问”中有丰富的知识暗示，问中可表现了教学思路和教学层次，问中牵动对学生智力、能力进行开发的手段。而且，课堂上学生紧张的阅读、探寻、答问、讨论，教师的引导、点拨，形成多方向、多层次的交流，教学气氛活跃，能够最大限度地激发学生探求的热情。

提问是有讲究的，课堂提问过多，会使学生陷入碎问碎答的浅层次交流中，教学节奏过快，教学内容不易渗透。由此，余映潮老师精心研究“提问”这一教学手段，提倡“提问精粹”，并最早提出“主问题”教学策略。
所谓“主问题”，是教学中引导学生对课文进行深入研读的重要问题、中心问题或关键问题。或者说，“主问题”是阅读教学中能从教学内容整体的角度或者学生整体参与的角度引发思考、讨论、理解、品味、探究、创编、欣赏过程的重要的提问或问题。它起着串连教学环节的作用。

“主问题设计”是将课堂上的“碎问”彻底抛弃，代之以引领学生进行品读、进行探究的问题或者话题，从而让学生在大量的语文实践活动中学习运用语文的规律。“主问题设计”不仅可以改变老师们的提问习惯，更重要的是它引领并形成着学生的学习实践活动。如余老师《我的叔叔于勒》教学中教师布置的两次讨论话题的学习任务便可以同时可以看作课堂教学的两个主问题。

程红兵老师执教《我的叔叔于勒》时，以这样的一个引子贯穿全篇：

请同学们阅读课文，找出课文中的人物是怎么评价于勒的，包括怎么称呼他，怎么说他的。

然后引导学生围绕着这一个问题引导学生发现、归类、再发现，最终明了文章主旨。这一个引子就是一个“主问题”，不同的是，他的教学只有一个“主问题”。

那么如何确定和设计“主问题”呢？关键是熟读教材并学会提炼那能“牵一发而动全身”的关键词或句子。如《孔乙己》里的“笑”，《口技》中的“明有奇巧人曰王叔远”。把讨论、解决它或它们作为中心目标。使语言、篇章等方面的学习都成为达到中心目标的过程或手段；并在围绕这个中心问题的讨论中，让学生思维的触角深入到课文的每一处，让学生真正成为课堂语文实践活动的主体。为学生自主学习搭建平台。
3.3.3.5评点策略。

   教师在课堂中对学生的评点一般发生在学生发言之后，评价内容包括评是非，评优劣。评是非只说学生回答得对不对，为什么，评优劣是说学生回答得好不好，为什么。得当的评价可以激发学生探知的热情，激活和调节学习时的信息流，相反，不当的评价会削弱学生发言的积极性，使学习的信息流中断。所以得当的评价应是教师课堂教学追寻的目标。那么，得当的评价应当是什么样子的呢？

    首先，得当的评价应当引导课堂讨论走向深入。

如在学生将文章第一部分的作用归结到“铺垫”之后，余老师这样说：

她用了个术语：“铺垫”，好！前面这一部分起烘托作用，后面这一部分集中地表现人物。

这一句评价就具有引导的作用。“用了个术语……好！”意味着在总结课文内容时运用语文术语是比较好的办法。因为这一句评价，接下来一个学生的发言又用了一个术语“对比”，这两个术语将第一部分的作用概括得非常到位。

其次，得当的评价删繁就简，使课堂教学线索明晰。

如当学生的发言说到：“哲尔赛岛旅行”非常重要， 它和“我二姐的婚事”是有联系的。
余老师评价到：

“旅行”非常重要，是啊，“哲尔赛岛旅行”引出了全文故事情节发生最重要的地点──船上，船上的情景。

这一评价肯定了学生回答前半部分，忽略了与课文教学内容关系比较远的后半部分，并由前半部分的“旅行”直接导入到对文章第二部分作用的分析。

    再次，得当的评价可以及时对教学内容、学习方法进行课堂小结。如下面几个评价：

师：人物的称呼表现了人物的命运变化，对人物“称呼”的变化表现了人物的性格，“一个正直的人、一个有良心的人”到“一个穷鬼、一个流氓”，既表现出于勒的身世、命运和遭遇，也表现出菲利浦夫妇的为人。而若瑟夫则表现出对叔叔的同情。原来，称呼的变化是为表现人物服务的。

师：起先是“平静的海面”，但后来是“紫色的阴影”，太沉重了，紫色的阴影笼罩着人物的心理。平静的海面——快活的旅行——紫色的阴影，景物描写为人物服务，欣赏小说要欣赏小说中的景物描写，欣赏景物要和人物联系起来。

师：很好！人物的神态描写一是定为表现人物服务的。你看父亲神色煞白、两眼发直，神色狼狈，母亲突然暴怒，人物的心理表现在人物的神态变化上，让我们感到他们是多么地不安， 多么地愤怒，多么的绝望啊！

师：（引导学生一起说）还有“在心里默念”、父亲“结结巴巴”地说都是为了人物的心理，都表现了人物的性格。欣赏人物的语言还可以欣赏语言的表达方式，它们形态各异，但表现出人物的心理都一样紧张。

    总之，得当的评价在课堂教学中能起到有价值有意义的统整作用，它可以及时统整学生的认知、情感和思维信息，使其朝向课堂教学目标的方向走得更快捷，更有效。
3.4“教得如何”的反思与评价

3.4.1“教得如何”的反思

“教得如何”的反思。不管是不是写出来，每个教师课后都会不自觉地进行反思的。只是反思有深浅而己。

浅表的反思可能只是体悟一下上课的感觉。从学生的目光与问答交流中感知这堂课设计及操作上的成功或失误。

深入的反思则能进一步渗入到教学的细节，就教学设计与教学操作的某一个点进行反省与自悟。

一堂课的教学组织策略构想得如何，进行得怎样？可以从以上几个方面进行反思。

1. 这堂课的教学目标达到了没有，达到了什么程度。

2. 这堂课的教学流程与教学内容进行得流畅吗？

3. 对于课堂生成，教师处理得如何，有没有将课堂生成进一步强化或落实？
4. 这堂课所用到的教学方法里，哪些是恰当的，哪些需要进一步改进？
5. 课堂提问语与评价语中，哪些需要进一步改进？

有些教师习惯写教后记，这是个非常好的反思手段。值得提倡，如雷介武老师和宋仲春老师在《我的叔叔于勒》同题研讨课的“教后记”中分别这样写道：

《我的叔叔于勒》有太多的教学价值，我是如何选取其核心教学价值的呢？我遵循两个宗旨：一是为学生而教------教到学生的需求上，教到学生的心坎上。因为这篇文章的故事情节很直白，不是学生最想要的，我简单处理。二是因教材而教---准确而有创意地挖掘文本价值，使学生知识上有积累，能力上有提高，思维上有发展。“精巧的构思”是这篇小说最突出的亮点，“细致的描写”将扭曲的人性刻画得入木三分，“扭曲的人性将法国社会揭露得淋漓尽致”是其最显著的特点，因此我将“亮点和特点”作为这节课的主要教学内容。（雷介武）

在具体的教学过程中，我直接导入课题，提出了这样一个简单的问题：“我”和于勒是什么关系？“我”是谁？这是学生感兴趣的话题，待学生答出是叔侄关系后，我请学生在课文中找到能够表明“我”和于勒这种关系的句子，接着，要求学生通过快速阅读，寻找若瑟夫的父母对于勒的三次不同的称呼，并且与正常情况下的称呼相对比，使学生很快地找到其称呼变化的原因是金钱，为理解全文主旨疏通了渠道。（宋仲春）

上述两种反思，一是从教学选择说起，一是从教学切入点说起，都条理地概述了课堂教学某阶段的“思”与“做”，这种反思内容对进一步的课堂教学组织是有积极意义的。

3.4.2“教得如何”的评价。

“教得如何”的评价可分为“自评”和“他评”两种。教学反思中一般包括了自评。这里侧重说说“教得如何”的他评问题。这里的他评问题主要强调如何有效评价课堂教学组织策略的问题。

就一般的语文课堂教学评课来说，形式多样，线索复杂，评课的切入点更是五花八门。

比较失败的评价如：

评价偏于课堂说明，这种做法往往表现在：教师先做了什么，后做了什么这个内容成了主要内容，事实上这个内容往往是大家都看到的，用不着放录像似地重播。

评价偏于操作内容。操作是思路下的操作。操作形式再吸引人也应该是与内容水乳交融才有意义。如果一堂课听下来只让人们记下了奇妙的操作方法，这样的学习和评价应当是失当的，因为操作只是形式，它是为内容服务的。只有与内容恰切的形式才是有意义的。

评价偏于学生表现。学生发言多、活动激烈的被认为是好课。学生安静的、活动内容少的被认为是差课。事实上，学生的动不在于动作和表情，而在于思维上的流动和跃进。进一步来说，学生动起来固然有教师组织的功劳在里面，但起点不同的学生组织方式和难度是不一样的，还有从效果来评价也有失公允。

那么，语文课堂教学评价怎样才能做到切合学科特点，以评促教呢？

建立在教学内容选择上的评价可以试着提问这样一些问题：

1. 教学内容的选择是否得当？

2. 教学内容的先后及疏密度安排得如何？

3. 课堂上所用的教学方法得当吗？

4. 课堂提问有效吗？

5. 教师评语及时吗？准确吗？明晰吗？

建立在教学程序上的评价可以试着提问这样一些问题：

1. 是围绕教学目标展开的吗？

2. 是针对认知规律推进的吗？

3. 是根据知识逻辑组织的吗？

思考与结论

现在，让我们将目光再次聚焦在“语文课堂教学组织的特殊性”这几个字上。如果让我用一句话描述这种特殊性，我会说，特殊在是语文学科的课堂教学组织；如果用两句话来描述，我会说，内容特殊，组织形式必然特殊；如果用三句话来描述，我会说，内容需要选择，过程贯穿对话，学习注重活动。这就是语文课堂教学组织的特殊性的表现。但本次研究的目标不止于此，我更着力做的，是藉着语文学科课堂教学组织的特殊性研究，厘清“组织”在语文课堂教学中是怎样的一种情形，它是如何肩负起“经纬”语文课堂教学的重任的，以理论的探讨和策略的操作为语文课堂的高效教学提供一种支持。由此，我们在第一章里重点探讨了课堂教学组织的一般性特点及语文课堂教学组织特殊性的现实存在。阐述了语文学科、语文教材编制及语文教学方式上的特殊性。在此基础上，于第二章探寻了语文课堂教学组织的原则，以期在理论与实践之间搭建一座桥梁。最后一个章节里，以案例分析的方式为语文课堂教学组织策略作了一些“看得见”的分解动作，完成了关于语文课堂教学杻纽环节----组织的全面认识之旅。在这样的旅程即将结束之际，又一个问题进入了我的视野，那就是，语文课堂教学组织的逻辑起点在哪里呢？

组是“分类”，织是“联系”。在语文课堂教学中，“组”的任务就是精心选择教学内容。面对一篇篇文章，我们首先要搞清文章的阅读价值，在此基础上定位文章的教学价值，确定“教什么”的问题。“织”的任务则是对过程与方法的管理。教学过程是教学内容依次展开的过程，解决先教什么后教什么的问题。而方法则是与内容相随相生的那一面，是纯粹为内容服务的，没有内容也就谈不到方法。它解决的是以什么方式最好地教学生学习内容的问题。在这样的分析过程里，我们可以看到“教学内容”缓缓浮上了课堂教学组织的水面。毋庸置疑，选择教学内容，正是语文课堂教学组织的逻辑起点。

继续往下追问，新的问题应当是，选择教学内容，依据在哪里？这个问题我们在第三章里已作了解决，那就是教师在作为读者了解文本本身的价值要素后，要作为教者“从课程的要求、文本的特点和学生的学情出发确定文本的教学价值，最终确定教学目标。”对课程的体认、对文本的体认和对学情的体认都属于认知理解问题，它与教师的综合素质、价值观念与语文素养息息相关，具有个性化特征。的确，语文教学应当是个性的。语文课堂教学是在教知识，更是在塑人，是以“人”塑人的工程，即语文教师要以“自由之思想，独立之人格”去浸润自己的教学才可能走向成功。“教师即课程”，一句话便切中了语文教学的根脉。

有位语文老师呼吁，“建构具有‘我’之特性的教学思想体系”，这个观点提得非常好。只有把做好自己与做好教学事业这两件事当作一件事来做，语文教师才有可能走上教学幸福的康庄大道。
附录：
余映潮关于《我的叔叔于勒》教学的答问
写作过程中，关于《我的叔叔于勒》一文的教学实施情况，笔者写信请教过执教者余映潮先生，现将几次交流中涉及到的问题整理如下：

问：余老师，听说你的公开课目前已做了100节了，每节课都有其代表意义。请问当时在温州你为什么选定这样一篇小说来讲？有特殊背景吗？
答：没有特别的背景。选这一课的教学，主要是我要上新课。
我的教学演示比较注意不断推出自己和新课。不是随意地带上一个自己已经讲过的课就出去讲。
对我而言，这是一个原则。《我的叔叔于勒》是我的第59个课。迄今为止只讲过四次。在外面首讲就是在温州。

问：那么，在这100个课例里，《我的叔叔于勒具有怎样的教学个性？在小说教学中具有怎样的突破呢？
答：这一课的教学，在我已经讲过的100个课例中，有这样两个方面的重要意义：
（1）表现出比较纯正的小说欣赏教学的味道。即着眼于小说的与小说结构有关的“表达作用”的分析，着眼于小说的表现手法和小说中人物的分析与欣赏。这样的教学并不是着眼于教学生读懂课文而是教学生会读课文。
（2）运用了“主问题”设计的两种不同的提问或问题设置的形态。一是单一的主问题，结构方面的讨论就是。二是微型话题，小说内容的欣赏就是。而且第一次在小说教学中运用了“微型话题”的手法。这种手法极好地增加了课堂阅读教学的深度与容量。
可以看出，这两种形态的主问题，都是经过认真的提炼的。》
问：从《我的叔叔于勒》教学实录中看到，课堂的开头有这样一项“规定”――“这篇小说可以分为两个部分”，我想知道，这个内容为什么不让学生自己去发现呢，给课文分段难道不是学生该掌握的基本功吗？
答：短的课文可以让学生自己去发现。像《我的叔叔于勒》这样的课文，即使是一位语文教师，如果让其不看任何资料去分析其结构，也许也要用上半个小时。如果在一个课时的教学演示时间内让学生在课堂上解决这样难度的问题，这节课就很难再上其他内容了。所以这时给学生指一个方向，以降低教学难度。
问：大家都知道，“板块式教学”和“主问题设计”是您首先提出并进行教研实施的。请问课例中的“主话题”可以称之为“主问题”吗？它与您所倡导的“主问题”有何本质上的不同呢？
答：“主话题”就是“主问题”。由于它不是以“提问”的形式而是以“话题”的形式出现，所以也称它为“主话题”，如果换个角度表述一下，其实就是“提问”。
问：就这篇文章教学的课型归类来说，可以归结到“板块式”里面还是“线条式”里面呢？实录中文章两块教学内容是很明显的，但两块内容又分明以“话题”串起来了。可以不可以说，“块”的内容一定是维度上的不同呢？
答：课型归类是件很困难的事。这节课，最好归类于“文学欣赏”课。因为它要完成的主要任务就是小说的课文赏析。“课型”好像与“活动”联系得紧密一些。一节课中，主要的教学活动方式是什么，这节课就可以称为是什么课型。

从教学思路上来讲，这节课是板块式思路；同时又是线索式思路。

问：余老师，作为一名教研员，您评课的时候远比做课的时候多，请问，我们说一堂课成功了，或者说不成功，一般来说有哪些判断的要素呢，您的评判标准是什么呢？

答：我评价好课，从两个方面来谈：

一是从学生的情况看： 

1.学生活动充分
2.知能训练扎实
3.课堂积累丰富
 二是从老师的设计来看：
一节好课有五个要素：
1.创意好。
2.思路好。
3.活动好。
4.细节好。
5.语言好。

问：教学组织是课堂教学的杻纽环节，你怎样看待课堂教学中教师的组织作用呢？

课堂教学中教师的组织作用的问题。

我想，教师在课堂上的组织作用就是让学生学习起来。其中有三个关键词：一是预设教学程序，二是安排学习活动，三是落实教学内容。

离开了这三点，教师就可能没有进行什么“组织”。这样的课堂就是低效课堂。
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后   记
起笔开始写“后记”时，有点儿类似于工作中按下一组刚编好的稿件写“编后”的感觉，这是一种丰盈而充实的感觉。有点累，但很快乐。一般来说，写后记是来给前面的文章画句号的，但这样做的时候感受又完全不同，真所谓“行到水穷处，正是云起时”。这项研究的收束处又像是另一个研究的起点。目前的研究，像是只撩开了窗纱之一角，房间里的情景也看到一点，但遮蔽处还有许多，而且能明显感觉到遮蔽处的存在。现在最想做的，是继续往前走，推开那扇挡住了视线的门。争取看到更多，看出更多趣味。

写作之前，因对自己逻辑推理能力没有信心而进行了充分的积累准备，但尽管如此，写作时还是经常陷入一叶障目的凝滞与艰涩的状态中，这时，感谢我的导师刘庆昌院长在百忙之余给予及时的解答和点拨，使我时常领略“路转溪头忽见”的豁朗与惊喜，并使我的思考能一直朝着正向走，在思维的混沌与清澈的变幻中，有了些许颗粒不太饱满的收成。同时，感谢余映潮老师对我的论文写作提供的支持。写作中曾多次写信给他讨论案例问题，都得到了他及时的回复。还有我的学妹温洁，在探讨中给予的友情和心理支持。
圣经上说：凡流泪播种的，必欢呼收割。因为珍视自己付出了汗水的耕耘，也格外珍爱自己在研究之路上得到的每一份收获。值得一提的是，论文写作中意外收获的一朵小花。为了从作文教学方面印证组织策略的有效性，我同时做的另一个姊妹篇案例研究文章《“主题作文”指导课的组织策略》已发表于《新作文》2010年第5期。另外值得一提的是一些衍生产品。藉着这次论文写作，我对语文教学进行了面面观，并进行了积极的梳理与归纳，在追溯的基础上整理出了有关语文学科的一条明晰的线索，包括教材的变革史，语文课程改革的大事年表等，建立一个语文教学的知识宝库，对我个人的工作提供了许多便利，同时我希望能以本次研究更好地服务于广大语文教师和我挚爱的语文教学事业。
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