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摘  要
中职教育是我国教育事业的重要组成部分，是培养生产、建设、管理等第一线技术应用型人才的教育。而在科学素质教育中，物理学又具有无可替代的作用，是中职课堂体系中一门重要的文化基础课。但就目前来看，中职物理教学面临很大的困境，部分学校重专业，轻基础课，教师的教学专业水平、教育理念以及思想道德水平有待提高，中专学生生源层次差别很大，学生普遍感到学习物理困难等等。如何提高中职物理教学，走出物理教学的困境，是很多中职物理教育工作者关心和亟待解决的课题。

本文立足于中职物理教学的实际，以中职物理教学“有效性”作为切入点，主要采用文献资料、调查分析、行动研究、比较分析等研究方式。结合国内外相关的研究成果，对中职物理教学的有效性进行了分析和研究，引入了“有效”、“有效教学”等概念，阐述了有效教学的应用，分别从学校、教师以及学生角度分析影响中职物理教学有效性的因素，提出了提高中职物理教学的策略。教学准备策略包括：了解学生的个体差异，因材施教；根据专业要求，正确处理和使用教材；科学地对课堂进行教学设计等，教学实施策略包括合作学习、反思性教学、课堂探究、课堂提问等。试图达到中职物理的有效性教学，但要使有效性教学获得长久的生命力，还必须不断地发展、补充。
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Abstract
Vocational education is the important part of education which is developing production, construction, management and front line technical talents. physics has an irreplaceable role in science quality education which is also a major cultural foundation course in the functional class system. But now physics teaching is facing extreme difficulties because some schools attach importance to profession and look down upon basic course. Professional standards of teachers, educational philosophy and the ideological and moral standards should be improved, secondary school students come from very different levels, students generally feel more difficult to study physics. How to raise the level of physical education and how physical education extricate itself from predicament is the problems must be concerned and solved by many physical educators.    

This article based on the actual level of physical education and make "effectiveness" in physical education as a starting point. It has mainly adopt literature, analysis, action research, comparative analysis methods and so on. Combination of domestic and foreign research results, based on analysis and research about the validity physics teaching, we introduce the "effective", "effective teaching" concept. Described the application of effective teaching, separately from the school, teachers and students point of view of physics teaching affect the validity of the functional elements, and proposes to raise the level of physical teaching strategies. Preparation teaching strategies include: understand individual differences of students and teach according to the student's ability; according to professional requirements, proper handling and making use of materials; scientific design of classroom teaching. Implementation teaching strategies include: cooperative learning, reflective teaching, classroom inquiry and classroom questioning. Attempts to reach the level of effectiveness of teaching physics, but the effectiveness of teaching was to make long-term vitality, we must continue to develop, supplement.
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1.  绪论

进入新世纪以来，我们已经步入了高速运转的信息化时代，知识的竞争、高科技的竞争、高素质人才的竞争将是必然的，教育在其中发挥了越来越显著的作用。中职教育是我国教育事业的重要组成部分，是以培养从事生产、管理、建设、服务等第一线工作的高技能型人才为目标的。要想成为新一代的高素质人才，在科学素质教育中，物理具有不可替代的作用，同时物理也是中职教育体系中必备的基础课，中职理工类专业学好物理为以后的电工电子等现代科学技术学习打下了坚实的基础。但就目前中职物理教学现状分析来看，实行“有效性教学”，提高教学质量，是推进中职物理教育的新途径。

　　　　　　　　　　　

1.1. 研究的背景和意义

有效性教学：（effective teaching）是近些年来，好多学校和教师都谈论的主要教学理念，它的兴起源于20世纪上半叶西方的教学科学化运动。以实用主义哲学和行为主义心理学主导下的美国教育受到世界各国学者的关注。20世纪西方教育观“教学是艺术”一时占据了主导地位，但随着世界各国科学思潮的影响，以及随后心理学特别是行为科学的日益发展，禁锢了人们头脑的思想逐渐发生了变化，人们越来越意识到“教学也是一种科学”，教学要讲究艺术，更应该注重科学，用科学的方法来研究“有效教学”就在这一大背景下提出来了。

有效性教学广义上讲是研究如何通过教学活动实现预期的教学任务。所以之前产生的所有教学理论都可以统称为有效性教学。现在国内外研究的有效性教学是在20世纪60年代以来(特别是20世纪80年代)已成为一种较为系统的教学理论，研究的切入点是教师的教学行为，即教师的教学活动与想要达到的交易结果联系密切，而教育的落脚点却是学生，以学生的实际表现作为评判的依据。

近些年来，我国大力扶持职业教育，中职教育也是其中一部分，物理学科属于中职理工类专业的基础课，在提高学生科学素养和科学方法等方面有重要作用，但目前中职物理教育中存在很多问题：学生生源质量不高，学校对基础课不够重视，最重要的是教师的教育理念、教育行为低效甚至无效。传统被动单一的灌输式授课形式在教学中任居主导地位，重理论轻实践，同时也不能做到因材施教，不能注重培养学生的推理、归纳、论证能力，实践和创新能力更无从谈起，因此在大力推进职业教育的今天，增强教学有效性，注重有效教学技术的应用显得十分重要和迫切。实施有效性教学有利于更好推进中职教学，有利于提高教师的教学理念，使学生在知识与技能、情感与态度、过程与方法等方面得到得到健康全面的发展，实行有效性教学有利于提高教学效率，加深学生对学科知识的认识，同时实行有效性教学有利于提高教师的理论水平加深教师对知识、概念以及原理的理解掌握，提升教师的业务能力，最后，实行有效性教学有利于构建科学的学科教育内容体系，以学科培养目标为依据的能力培养体系，使学生从现有发展水平向更高水平迈进。

1.2.  研究的内容

本文主要研究内容：中职物理教学有效性现状成因分析，提高中职物理教学有效性的策略。

1.3.  研究的方法

1） 阅读大量的文献，了解这些年中职物理教学存在的问题，以及国内外对有效性研究的成果和前沿性的理论。

2） 采用行动研究法，通过自己上课的一些经验，课堂引入案例，课后写课后记，同时听老教师的课，不断优化有效性教学的途径和方法。

3） 采用个案研究法，通过对一些成功教学案例的研究，吸收一些教师在上公开课时教学设计的成功经验，总结有效性教学的规律，促进以后物理教学的有效性。

4） 采用问卷调查法，通过对自己周边学校和学生的问卷调查，收集到关于学生学习物理的现状,通过调查现状，找出问题根源，提出解决方法。

2. 有效教学理论及其应用

2.1. 有效教学理论

2.1.1. 有效性教学的概念界定

1) 教学

早在商朝，甲骨文中出现了“教”如“丁酉卜，其呼以多方小子小臣其教戒”，甲骨文中也有“学”字如：“王子卜弗酒小求学”。“教”和“学”独立单字，最早将教学二字连词见于《书·商书·视命》。目前，学术界对教学（teaching）提出的定义非常多,王夫之提出：学是教师所教的东西，教就是教人学习教者要就学习者原有基础不断扩大他的知识领域，学者要根据教者的引导积极思考独立探索事物的由来
。这是大百科全书的规范定义。顾明远教授认为“教学是以课程内容为中介的师生双方教和学的共同活动”，教育家董纯才则提出教学是教师的教和学生的学的共同活动。在很多书本里，教学是狭义上的教学，即“学校”教学。就是指学校中教师引导学生一起进行的，以文化为对象的教与学相统一的活动。广义“教学”就是一切时间、地点、场合下的传授经验知识的活动，即指教的人指导学的人进行学习的活动。

2) “有效”“低效”“无效”

“有效”（effective）权威性解释为“足够实现某一目的，达成预期或所期望的结果
”我们中文一般解释为“能实现预期目的有效果
”，“效”即效果、目的，而“效”有大有小、有多有少，获得“效”所付出的努力也有大有小，当付出的努力少而小，而获得的“效”大时，我们就说其有效，相反当付出的努力大而多，获得的“效”小，或者获得的不是我们所期望的“效”时，我们就说其为低效或无效。所谓“无效”就是指所产生的“效”没有我们预想的好，有时没有达成一种目的，反而起否定和消极影响。在英文中“effective”相对的反义词是“ineffective”中文翻译成“无效”，但“无效”并不一定就意味真的没有一点效果，只是其效果并不是我们所期望的而已。

3) “教学有效性”“有效教学”

“有效教学”“teaching effectiveness”或“the effectiveness of teaching”即“教学有效性”。都是指在符合时代和个体积极价值建构的前提下其效率在一定时空内不低于平均水准的数字。有效教学的理念是关注学生需求，关注的心理基础是尊重。

自教学活动产生以来，国内外所有学者和相关人员就一直在努力探索降低教学能耗，增大教学所得，实现教学。而“有效教学”成为一种理念；源于二十世纪上半叶西方的教学科学化运动，主要是受到美国实用主义哲学和行为主义心理学影响的教学运动，随着这一说法的出现，受到西方乃至全球各国的关注。“有效教学”即教学有效性就是符合教学规律的教学，有效率的教学，它的核心思想就是教学效益。这种教学需要教师具备一种反思意识，它的特征主要体现在以下几个方面。第一、教学目标的正确。这是对教师开展教学的一种衡量，这种正确本质是学而不是教，这种教应使学生达到进步和发展，这种进步和发展具有全面性，即在认知、情感、技能等方面获得充足的进步和发展。第二、教师课前准备充分。即教师要在课前精心备课，事先计划和组织好教学，合理规划利用时间，达到心中有数。第三、组织教学要科学。这主要是指教学实施时保证教学内容、活动、时间的合理性和科学性，
同时教师要对教学内容进行科学的讲解，合理解释，使学生达到正确的理解，教师态度要端正，以饱满的热情通过教师讲解，达到感化和感染学生，使学生感到教师是爱学生的。第四、在教学的各个过程中都应关注和满足学生的需求，要“备学生”，围绕学生的需求组织和实施教学，注意教学内容教学方法对学生是否适应，了解关注学生的兴趣，既要顾及全体学生又要因材施教，对学习有困难的学生要多加指导、鼓励。总之“有效教学也是一套策略，要求教师掌握有关的策略性知识，以便于自己面对具体的情景作出决策，并不要求教师掌握每一项技能”

2.1.2. 国内外研究现状

1) 国内研究现状

早在我国古代就有了一些有效教学的萌芽或者说是接近的思想，孔子的教育主张，“举一反三、闻一知十”，显然这些已涉及到教学效率问题，1978年11月10日《浙江日报》就已经发表了一篇题为《大家来研究提高教学效率》的评论。80年代以后，国内推出“教学效率效果”的人越来越多，但真正对课堂有效性的研究，主要还是以继承和吸收西方的研究成果为主。国内对有效教学的论述有陈琦、刘儒生主编的《当代教育心理学》在这本著作中作者用一章来论述“有效教学”。但有效教学的专著则是陈厚德的《有效教学》（教育科学出版社、2000）书中提到了有效教学的基本理念，还提出了有效教学的基本要素、原则、模式以及教师的素质和技能。在他的著作中提出了几方面的要点:①如何促进学生的学习和发展——有效教学的目地，②如何激发和调动学生学习的主动性、自觉性和积极性——有效教学的出发点和基础，③如何提供和创设适宜的教学条件，促进学生有效地学习——有效教学的实质和核心。综上所述，这本著作可以说是国内较为系统的在有效教学方面的专著，对国内进一步研究和探讨有效教学提供了理论支持，在国内还有另外一位博士田慧生，多年来他一直致力于课堂研究，经过多年的努力，提出了课堂教育中“教育智慧缺失”的观点，他认为：教学这些年以来，在课堂教学中应有的生机与活力为什么不能激发出来？学生在课堂上没有生机与活力是为什么？教师面对一些复杂的教学场景为什么会无所适从？引起这些问题的原因关键是什么？主要是教师在多年的教学中，对教学的体验、感悟、反思和实践所形成教育智慧忽视了，从而压抑了很多方面，从上述论点，我们不难看出，教师教学智慧的展现，学生积极主动性的提高，都是为了解决课堂教学中的困境——教学的低效，如何有效这些问题。另外对有效教学的论著还有：姚利民的《有效教学研究》孙亚玲的《课堂教学有效性标准研究》程红、张天宝的《教学的有效性及其提高策略》沈舷的《有效学习与有效教学》。可见国内对有效教学的界定标准、目的、特征以及影响因素都进行了深刻的研究，也取得了一定的成果，但相对国外的研究还有待于进一步发展。

2) 国外研究现状

 国外有效性教学的研究可追述到20世纪上半叶，可以说是20世纪极具代表性的一种教学理论，甚至可以称为一种教学思想，那时西方的教学运动正在进行，受美国实用主义哲学和行为主义心理学影响的教学核能运动，“有效性教学”在教育文献中出现的机率更加频繁。特别是20世纪60年代，国外许多学者（如布罗菲、古德等人）对如何提高教学效率作了大量研究，到20世纪80年代，此项研究达到了空前的高度，很多人出版了大量的专著，60年代克里斯的《中小学有效性教学》
，80年代劳伦斯·德罗兹的《有效性教学指导》
等等。

对有效性教学的概念界定主要有两种：一种是描述式定义，以美国默塞尔为代表把有效教学描绘为能够让学生产生有效学习的教学，以学生为中心，以教学结果为最后的判定依据，认为教学的结果持久，学生能自由、自信的学习，能在生活中应用的教学才是有效的，这种定义更多是对教学结果的重视，而忽略教学过程。另一种定义是流程式，用流程图的方式分析教学有效性的各个环节以及它们之间的关系。从内容过程结果的角度来分析教学的有效性。这种观点将有效性教学分析成一个由内容、过程、结果构成的流程。内容影响过程，在过程中主要是对教学的看法，对教学目标的看法，对教学理论的考虑，最终过程影响结果，这种定义充分考虑了教学有效性的影响因素，强化概念的重要性，忽视过程行为研究。

有效教学的实践操作有多种理论，很多以教师的教学行为为主要立足点，同时涉及课堂管理、学生管理。国外早期研究教师有效性，把焦点对准教师的人格因素，对有效教师的特征描述大致经历三个阶段
：第一阶段为起始阶段雏形（19世纪90年代——20世纪60年代），主要研究教师的心理特征，采用问卷调查的方法，通过对学生的问卷调查，获取良好的教师人格特征，这一阶段的代表人物波易斯（Boyee）和克瑞斯（Kvaz）。第二阶段为过渡阶段（20世纪60年代——20世纪80年代），这一阶段主要探求教师的教学行为与教学有效性的关系，代表人物麦德勒依（Medley）和麦特哲（Mitzel）。第三阶段为发展阶段（20世纪80年代至今），研究教师的心理特征、行为特征以及学生的学习心理特征之间的关系，将教学重点放在教学策略的选择上，研究课堂教学，使师生互动成为研究的焦点。到目前为止，几乎所有的课堂教学有效性研究都有关于教师特征与教学有效性关系的论述。并把教师特征认为是影响教学有效性中非常关键的因素。

随后国外的研究将注意力放在教师在课堂教学的作风上来。总的来说，西方20世纪60年代以前的研究忽视课堂教学实际，只是将教师与交易结果机械相连。到了20世纪60——70年代，西方课堂教学有效性的研究开始活跃，成果也很丰富，这是研究已经从单纯的研究教师特征转为关注学生的学习，关注教师的教学策略和学生的学习策略，对教师特征的研究也更加关注。教师课堂教学行为与学生的发展成就之间的复杂关系，不再只是关注教师的人格特征。这里有关于艾里奥特（Elliott.2000）的理想教师的行为特征。如图
：
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国外对有效性教学中课堂管理也有很多阐述，传统的课堂管理被认为是应对性的，主要在于学生出现教学违规时教师如何应对，强调教师对违规行为的应对之策，控制学生当然也就成为课堂管理的中心工作。传统的这种管理将学生完全处于被动的应对之中，学生积极参与学习的主动性降低，学习效率不行，随着对有效性教学研究的开展，对课堂管理研究也由过去的应对研究转变为现在的预防性和应对性相结合的研究。过去教师在课堂教学中根据教学情况的变化，不断调整课堂管理措施手段，适当解决新情况、新问题，使师生处于一种稳定、有效的状态中，促进教学目标的高效达到。

国外有效性研究对有效性教学的学生管理也进行了探讨，学生是学校管理教学的主要对象，学生的主要任务是学习，学生的学习又是一种复杂的活动，提高教学的有效性和学生的学习效率，学生学会学习和掌握正确的学习方法才能真正的有效。在目前的有效性学习管理中强调发展学生自我监控能力，鼓励学生探究，强调合作学习等方面。

2.2. 有效教学理论的应用

2.2.1. 有效教学要符合教学规律、有效果、有效益、有效率

有效教学理论在实践中更强调注意教师首先需要激发学生的学习动机；其次指明学生所要达到的目标和所学的内容；最后是要采用易于学生理解的方式，学生成才的标准是不同的，在当今世界知识爆炸，信息多元化，教学有效性的标准也呈多元化。有效教学的目标是学生经过努力可以达到既定的目标，同时更关注学生的进步与发展。

2.2.2. 有效教学理论挑战教师教学观念
有效教学理论的应用着眼于学生终身学习理念和能力，培养学生创新精神和实践能力为重点，倡导而其要使教学内容的呈现方式、教学方式、学习方式、师生互动方式等在信息网络条件下的更大改革，把研究性学习、选择性学习、社会实践活动等各种新的尝试纳入发展目标。其应用功能不仅传授知识技能，而其要使学生形成积极主动的学习态度，要会学习，形成正确的价值观，有效教学理论对传统的教育理念，人才培养模式提出挑战，使教师在整个教育过程中的地位、作用角色等都发生了根本性的变化，教师必须接受新的课程观、学生观、知识观、人才观和教师观，用新的教育观念指导自己的教育工作，而学生也由以前的被动接受，变得更加积极主动，求知的欲望被大幅度地激起，课堂气氛更加活跃，课堂秩序更加有序。

2.2.3. 有效教学理论的应用挑战教师能力结构
有效教学理论的应用要求改变过于强调被动接受、教条主义、机械学习的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手、强调民主教学和研究性学习。这对传统的“讲授--接受”式教学模式指导下的教学方法以及在这种教学模式和方法下构建的教师能力结构提出了严峻的挑战，要求教师必须转换教师角色，调整教学策略，改变教学行为，并具备多种教学方法的整合能力。同时，教学阵地从学校、教室向广阔的社会延伸，形成“大教育、大学习”的格局。这就要求教师必须具备活动组织能力，信息处理能力以及创新实践能力，学生也应迎头赶上，积极融于社会，深入实践生活，由被动接受变为活学活用。对于习惯了讲台、课桌和照本宣科、死记硬背的师生来说，无疑必须构建全新的能力结构，既然有效教学理论的应用对教学有了这样的挑战，那么对于我们中职物理教师应如何应对呢？

2.2.4. 有效教学理论在中职物理教学中的应用
1) 教师首先要转变教育理念和教学理念。

在物理教学中我们应鼓励学生大胆对常规现象及熟知事物提出相反意见，培养学生科学的批判精神。传统的教育教学模式，淡化了学生的学习思维，忽视了学生的实际兴趣，，过分强调知识的理论性、重要性，没有注意到学生的创造性和终身学习的一致性。我们在教学过程中，根据教学相长、学以致用的原则要求，在课堂教学中超越了学科本位的理念而以提高科学素质为教育目标，着眼于培养学生良好的学习兴趣、学习习惯，注意学生的发展。在教学中，通过让学生观察身边熟悉的现象，探究其内在本质和物理规律，培养学生的探究精神和实践能力。

2) 积极创造师生互动、气氛活跃的物理课堂。

(1) 强化主体参与的策略。教学是一种特定情境中的人际交往，通过创设探究问题的情景，激发学生探究的需要和兴趣，以此推动学生认知活动进行是探究—发展模式教学中，启动学生主体参与的动力。

(2) 实际能力演练策略。概念规律的建立不是物理课堂教学的结束，更关键在于针对物理概念和规律的特点，精心选择，设计物理问题和实验课题或其它研究课题。通过练习、实验等形式，解决物理问题，得出方法结论，进而巩固所学东西，提高应用能力、分析能力等各种能力，体会科学方法的作用，认识知识的重要作用。

(3) 科学方法设计教学过程的策略。科学技术是第一生产力，科学也正是在探究过程中不断发展。物理学就是一部记录科学探究成果的历史。目前的物理教材，科学方法、教育因素等以分散的形式隐蔽在知识的表达中，学生因方法的不正确而影响知识的获取。假如教师也不注意方法指导，只重视知识内容的教学，加上科学思想、方法本身的抽象性，就使学生浮于事理表面，为了达到“画龙、画虎、更要画出骨”就要培养学生发现问题--科学推理--归纳整理--得出结论，把科学思想和科学方法寓于知识获得的过程中，以知识形成过程中所包含的科学方法去组织内容设计教学过程，旨在把学生的学习过程物化为学生潜能的开发过程。引导学生认识--分析--掌握物理现象的相互联系和本质特征，进而把物理规律应用到实际生活中。

3) 课堂教学中因材施教、因人施教，保护学生自尊心，重视师生间、学生间的交流合作。

由于学生个体的爱好、自身特点、条件的差异，，我们在物理课堂教学中，尤其要避免“一刀切”，应采用分层次、多方位的教育理念，如有的学生更注重实验操作，有的学生对规律悟性好，我们不妨扬长避短，让他们在各自爱好方面有所发展和作为，引导他们加强交流和分工协作，即加强了学生间的向心力也为日后发展打下了良好的基础，在他们取得成功喜悦的同时，注意发现其不足，帮助他们学会分析问题和培养对待科学严谨、实事求是的态度。

4) 教学要体现生活中有物理，物理应用于日常生活中的理念。

教学过程中，我们引导学生用物理知识和规律去解释日常生活中的“小”现象、“小”事理，学生学起来也容易，而且更便于其理解与记忆，真正达到以“小”见“大”数学过程紧贴时代精神，与时俱进，培养学生认知和动手能力，鼓励小发明、小创造，让学生清楚物理规律和现象在我们身边比比皆是，而这些东西也正在日新月异地改变着我们的生活，如：“微波炉”“B超”“X光照片”等。
3. 中职物理教学有效性现状及成因分析

3.1  现状调查

3.1.1. 调查的目的、对象

调查法是在通常状态下，通过调查者提出问题的方式，搜集资料，再对材料分析整理得出结论的研究方法。对中职物理教学有效性现状调查是用科学的手段搜集各方面的材料，其目的是为提高中职物理有效性提供客观的基础资料，调查的对象是中职学校开设物理课程班级的部分学生。（三个学校200多名学生）

3.1.2. 调查的原则—客观性原则

采用的调查方法和手段要保证正确反映客观情况，有利于搜集到能比较全面、客观正确地反映和说明调查对象的材料，在思考调查提纲和进行调查工作时考虑三个方面：

①调查项目要有效反映所要研究的问题，项目构成要合理。

②对项目可进行比较科学的分类，具体项目形成完善的、可回答的调查提纲。

③要对项目制定合理的评价标准，以便对获得的资料进行正确处理。

3.1.3. 调查的内容

这次调查属于一般性调查，是了解中职物理教学有效性的基本情况，调查分为两个方面的内容：事实特征调查、征询意见调查。事实特征调查是对调查对象的现有特征及行为或事件事实的调查，征询意见调查是对某个问题向被调查者征求意见和建议，或者让被调查者提出自己的看法和意见。

3.1.4. 调查的方式

本次采用问卷法的调查方式。问卷法是以书面语言进行调查，搜集资料的调查形式，即研究者根据研究目的将编制成的问题发给被调查者，请求填写答案，然后加以整理分析研究。

3.2  对数据资料的处理

1) 资料统计处理的原则：
①先定量，后定性。定量与定性相结合，以定性为主。
②每个问卷均有结论，最后得出总结论。

2) 对中等职业学校物理课程教学基本情况调查的数据处理。（三所中职院校200名学生）

(1) 所调查的专业80%是工科类，20%是其他类的。

(2) 人学成绩65%是在40分到60分之间，20%是在60分到80分之间，5%是大于80分的，但有10%是低于40分的，学生总体成绩较差，层次差别比较大。

(3) 60%的物理成绩是40分到60分之间，17%的低于40分，3%是大于80分的，20%的是60分到80分的，而且60分所占比例较大，与中考的总成绩相比，物理科目的成绩偏差。

(4) 学生进入中等专业学校有35%是自己选择的，但也有高达15%是父母的意愿，另外40%的是因为上不了高中，其他的占10%，学生人学的原因差别很大。

(5) 3%的学生非常喜欢物理，15%的学生喜欢物理，60%的学生对物理的兴趣一般，14%的学生不喜欢物理，8%的学生非常不喜欢物理，大多数同学对物理学习的兴趣一般。

(6) 4%的学生认为物理一点不重要，15%的学生认为不重要，55%的学生认为一般，20%的学生认为物理重要，6%的学生认为物理非常重要。

(7) 3%的学生非常不喜欢物理实验，7%的学生不喜欢，高达48%的学生喜欢物理实验，15%的学生非常喜欢物理实验，其余则表现为一般，可见相对物理课程，更多的学生对物理实验更感兴趣。

(8) 10%的学生非常不喜欢自己的物理老师，12%的学生不喜欢自己的物理老师，高达50%的学生则认为一般，15%的学生表示喜欢现在的物理老师，还有13%的学生表示非常喜欢现在的物理老师。

(9) 15%的学生讲课根本听不懂，25%的学生能听懂一点，40%的学生基本能听懂，12%的学生听后稍微有点不懂，8%的学生能完全听懂。

(10) 8%的老师上课根本不提问，60%的老师上课只提问一次，22%的老师上课提问2-3次，10%的老师上课能提问数次。

(11) 30%的老师课下根本不谈，52%的老师谈一半次，15%的老师能谈3-5次，3%的老师经常谈。

(12) 15%的老师根本不使用多媒体教学，30%的老师很少使用多媒体教学，38%的老师大部分时间使用多媒体教学，17%的老师每节课都使用多媒体。

(13) 18%的学生上课根本不听，24%的学生上课注意力能集中一会，55%的学生上课大部分时间能集中注意力，3%的学生能完全集中注意力听课。

(14) 22%的学生上课打瞌睡，46%的学生上课有时候打瞌睡，28%的学生上课基本不打瞌睡，4%的学生上课从来不打瞌睡，由于上课听不懂，打瞌睡的现象较明显。

(15) 25%的学生认为老师在照本宣科讲课不风趣、不幽默，40%的学生认为老师的讲课偶尔能提高学生的积极性，26%的学生认为老师大部分讲课时间学生积极性较高，只有9%的学生认为老师每次上课都能提高他们的积极性。

(16) 将近30%的学生尤其是男生既不预习也不做作业，51%的学生不预习，但做作业，7%的学生预习但不做作业，12%的学生既预习又做作业。

(17) 几乎没有人认为全班学生都刻苦学习的班级存在，10%的学生认为有80%的人在刻苦学习，30%的学生认为有60%的人在刻苦学习，50%的学生认为全班有40%的人在刻苦学习，10%的学生认为大家都在玩。

(18) 有25%的学生认为学习物理非常困难，40%的学生认为学习物理有困难，26%的学生认为学习物理一般，6%的学生认为学习物理比较容易，3%的学生认为学习物理非常容易。

(19) 有8%的学生认为完全不需要分层教学，有15%的学生认为不需要，有46%的学生认为无所谓，23%的学生认为需要分层次教学，有8%的学生认为非常需要分层次教学。

(20) 对这个问题的回答五花八门，概括起来有以下几个回答。

①要求多增加物理课本以外的课外知识，包括第二课堂

②上课多一些单独指导。

③对学生要一视同仁，特别对差生要有耐心，不要不理不问。

④上课要多提问，让学生上黑板练习。

⑤上课讲课要风趣、幽默、可以讲点有益于教学的故事、笑话等。

⑥希望对学生多一些鼓励，多一些有兴趣的话题。

3.3  中职物理教学有效性的成因分析

3.3.1 从学校的角度分析
1) 1、学校对理论教学重视，忽视物理实验教学。

从调查资料分析中，学生对物理实验远比课程更感兴趣，而学校安排实验课程很少，而就物理这门课程看，是一门实验性比较强的课程，学生能从实验中得到结论，而不是教师直接给出结论，如果没有实验课程辅助，只是枯燥的理论，学生自然不喜欢听，课堂教学效率也会下降，导致学生学习积极性明显下降。 

2) 2、部分学校重专业轻基础。

职业院校重点是职业技术教育，有些学生则认为：物理不是专业课，毕业后这些基础知识又用不上，学习物理没有用，有些教材内容与所学专业不配套，学生自然认为可学可不学，产生了“学习物理无用论”。这自然不会产生积极有效性。

3) 3、教学中没有采用多媒体手段。

 有些学校由于设备不足，或者一些教师尤其是老教师不能熟练掌握多媒体技术，不能很好地利用多媒体的图文并茂、如临其境等优点，因而物理教学显得枯燥，不能跟上社会的发展、时代的变革，不能激发学生学习物理的动机，更谈不上培养学生学习物理的兴趣，自然教学有效性不能很好发挥。

3.3.2 从教师的角度来看

1) 1、教师的专业水平、教育理念和心态对有效性的作用。

教师的学科专业水平与教学的有效性有很大的关系，教师的这些知识与学生的专业成绩存在着显著正相关，物理学科的专业性较强，而且是一门不断发展的课程，教师还应不断更新自己的专业知识，了解本学科的最新研究成果与发展动向，并将新知识新观点应用到教学实践中去，我们很难想象一名物理专业知识很贫乏的老师上课，怎样讲解和表达学生才能接受，要想物理课堂教学有效，就必须掌握深厚的专业知识，只有有了深厚的专业知识，才能综合应用各种教学方法，发展科研能力，才能使教学达到高效。

同时教师的教育理念也直接影响课堂教学有效性的大小，一位教师能否全面理解国家的教育方针，他是否有终身教育、素质教育、创新教育理念，他是否具有竞争意识、合作意识，是否关注学生的全面发展，是否面向全体学生，是否认为“授之以鱼，不如授之以渔”更重要，观念的改变才有可能行动的改变，很多低效、无效的教学行为是由于观念的落后或错误造成的，物理教师要不断地用先进的教育思想武装自己，根据自身的实际情况，不断更新专业知识，提高各种工作能力，在职业教育改革和发展的过程中，会出现新思想、新观念、新问题，通过组织培训、基层锻炼、科学论文报告会等，加强信息交流，从中获取先进的技术知识、方法和技能，为提高教学有效性奠定了基础。

物理教师的性格、气质对物理教学有效性的影响也很大，性格是非智力因素中很重要的因素，较强的能力必须与良好的性格相结合，才能取得好的教育效果，从中职教育来看，好多同学上不上一门课，或者说是能不能好好听课，完全出于喜欢不喜欢这位老师，如果遇到投缘的，有亲和力的老师，学生就比较喜欢上课，试想一下，一个性格孤僻、偏侠、自私的物理老师，他能培养出博大的胸怀、宽善的态度吗？一个自以为是的物理老师学生会和他沟通吗？一个上课只闷头在上面讲书，不同情学生，平等对待学生，他能取得好的教学效果吗？有国内外的研究发现，易被学生所接受的老师性格特征有：善良、关心学生、平易近人、道德高尚、教学态度认真、朴素大方、开朗活泼、言行一致、有幽默感、兴趣广泛、热爱学生、了解学生。

2) 教师的思想道德水平对教学有效性的影响。

教师的思想道德水平即“师德”就是教师在从事教育教学活动，履行教书育人职责时所必需的道德规范和行为准则的总和。教师是学生的榜样，为人师表、教书育人、以身作则是师德的主要内容，我国著名的教育家陶行知老先生说过：“教师个人一举一动、一言一行，都要修养到不愧人师的地步！”“捧着一颗心来，不带半粒草去”，教师要以自己正确的价值观、良好的心态去塑造新一代青年的人格，学高为师、身正为范，教师的一言一行对学生都有重要的道德影响力，教师人格的高尚无形之中会对学生形成楷模，从而影响学生以后的行为。学好文化知识固然很重要，但如果没有高尚的人格，将来也不能成为社会有用人才。

3) 教师的教学能力对教学有效性的影响。

教师渊博的知识，高尚的人格如何才能给学生呢？教师的教学能力是有很大作用的，有很多教师说过：“有些教师其实学识很高，对学生也好，可是就是达不到教学要求，可见教学能力更是衡量教学有效性一个很重要的标准，一个具有良好教学技能的教师能够运用灵活多样的形式和新颖多变的方法来激发学生学习的兴趣，降低学习的艰辛，使学生觉得学习不再是一桩苦事，而是一种享受。教师的教学能力可分为：组织教训的能力，语言表达能力，创造性思维和良好的科研能力。

中职物理教学不同于中学的物理课堂，中学的物理课堂可能更加注重学生的探索能力，培养学生的探索精神，中职物理教学更应注重教师和学生的互动，组织教学活动时，处理好传授知识与培养能力的关系，注重培养学生的自主性和独立性，在语言表达方面，不能一味地告白式的传授，而应以启发诱导的方式引导学生质疑、调查、探究、在实践中学习，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习。教师还应注重学生的人格关注个体差异，满足很多学生的不同需要。教师通过自己创造性思维，培养学生引导学生主动参与，激发学生的学习积极性，使每个学生都能得到充分的发展，物理教师在教学的同时，应从事与物理教学、教育相关的各类实验研究以及各项课题，通过提高自身素质来提高教学有效性。

3.3.3 从学生的角度分析

1) 学生普遍感到学习物理困难，难于接受物理新内容。

在所调查的问卷中，学生的中考成绩较差，很少有成绩优秀的，而物理成绩则相对平均成绩更差，学生入学时，其初中的基础知识不扎实，基本技能更差，这样教师在讲授中困难重重，同时很多学生本身不是特别喜欢物理，学习中没有很大热情，学习起来更加要命。一方面教师感叹：当今学生难教，另一方面学生感叹：物理为什么会这么难。中职物理的教学矛盾是相当突出的，这也是影响教学有效性的关键因素。

2) 学生的层次差别较大。

中职学校录取的分数线一直很低（有些甚至只有初中毕业证，没有参加中考），便可入学，与普高的分数线差别愈来愈大，导致中职院校学生的层次差别越来越显著，调查发现有相当一部分学生是考不上高中才到职校的，这些人可能素质相对高一点，另外一些学生是父母的意愿，可能他们根本不想上学，成绩也很差，这样老师按计划进行同一进度教学时，学生接受能力当然参差不齐，会的学生感觉很容易，不会的学生觉得很困难，这样教学根本达不到预期的效果，“大车拉着小车跑”的现象会严重挫伤学生的积极性，学习的有效性显然会受到影响。

（3）学生自尊心不够，自信心不足，对学习无兴趣，麻木不仁。

上面的调查显示，大部分学生认为物理就那样，无所谓重不重要，尤其是那些父母让自己来学校的学生，更是在混日子，本身基础很差，老师讲的再没有一点激情，学生更不愿学习，其中三分之一的学生，尤其是男生既不做作业，也不预习，上课打瞌睡，来学校就是“父母之命、教师之约”，过着“混一天日子，撞一天钟”的想法，虚度年华，浪费生命，学生的不配合，教学有效性显然达不到。

4. 提高中职物理教学有效性的策略

4.1 中职物理有效教学的教学准备策略

4.1.1 了解学生的个体差异，因材施教，着手对教学做准备。

1) 针对学生的实际情况，对学生的基础知识补缺补漏。

中职学校中几乎一半以上学生的物理基础较差，因此必须对这部分学生的物理基础知识进行查缺补漏。我设想一个办法，采取自愿与班主任推荐的办法，利用双休日周六的时间，对学生进行免费的辅导，辅导分两个方面的内容：（1）初中阶段应该掌握上中职的物理知识，（2）与中职学校物理课程教学同步的基础知识，我想有很多学生一定很乐意参加这样的辅导班，辅导班既对基础差的学生起到了查缺补漏的作用，又对学习成绩较好的学生起到了巩固的作用，同时物理教师经常课下辅导，从学生那里获得了及时的教学反馈信息，有利于调整教学以促进教学相长。

2) 激发学生的学习动机。

现代教育的核心问题之一就是学习，学生学习物理没有兴趣或者根本不想学，这是教育心理学中学习心理问题的范畴。我们要对学生的心理进行一次辅导，晓之以理、动之以情，对那先不想学习的学生要激起学习物理的动机。

学习动机是直接推动学生学习活动的内部驱动力，它能够说明学生为什么而学习，能够说明学生的努力程度，学习动机激发起适当的学习行为，使这一行为指向某一学习目标，并为达到这一目标而维持学习行为，在教学过程中，首先我们必须以学生为本，提高学生的自尊、自信、培养学生良好的人生观，积极向上的人生态度，扭转学生不想学习的状态。其次、我们可以适当使用《教育心理学》中学习动机培养的阿特里森的成就动机理论或者班杜拉自我效能感理论对学生进行正确的学习心理辅导，激发学生的学习动机，在学校激发学习动机应该以下几个方面
：①使学生设立一个明确且适当的学习目标，②及时反馈学生的学习结果，③对学习结果进行恰当的评价，④多用正强化慎用负强化。教师的评价、批评与表扬要考虑学生的个别差异，对学习成绩较差，自信心较弱的学生应以表扬鼓励为主，使其获得更多机会，逐步树立起信心，对于成绩较好，但有些自傲的学生，要提出更多的要求，在表扬的同时还应指出其不足。 

3) 激发学生学习物理的兴趣。

学习兴趣是指学生对学习活动产生心理上爱好和追求的倾向，是影响学习效率的一个因素，也是学习有效性提高的重要衡量指标，在中职物理教学中，我认为应从以下几个方面激发学生学习物理的兴趣：（1）在物理教学中引入物理学的发展历史，讲些相关物理学家的精彩故事。（2）对一些有兴趣的问题，展开大讨论，体现学生的主动性。（3）多应用多媒体课件教学。（4）到和教学相关的厂矿、企业见习参观介绍一些物理原理在现代生活生产中的应用。（5）通过物理实验和物理演示实验激发学生学习物理的兴趣。

4.1.2 根据专业要求，正确处理和使用物理教材。

1) 根据专业的要求和学生的素质水平，编制实施性教学大纲。

中职物理教学对于中职院校来说，物理是基础课，不是专业课各个系部对其重视程度一定不及其它专业课，教学时数不会超过一百个课时，教师应该打破学科本位的观点，注意不同学科间知识与研究方法的联系与渗透，在课时一定的情况下，根据专业的特点及需要，编写教学大纲，编写大纲应考虑：①考虑学生的个体差异，体现因材施教的原则，②解决课时少与所学内容多的矛盾，③加强实践能力与思维能力的培养，④考虑专业的特点，以够用为原则，⑤考虑学生可持续发展需要。

在编制实施教学大纲时，考虑专业需要是最主要的，对于采煤和机电专业的学生，热力学和原子核基础知识对培养学生可持续发展的能力有一定作用，但它和本专业的关系不大，对培养学生的职业能力不大，因此教师完全可以把它作为选修内容，学生课外阅读，以此来提高教学有效性。

2) 创造性使用教材，可以适当编写校本课程。

中专物理现行教材大部分都是统编教材，教材内容多，但物理作为基础课所能分配的课程时间少，如果按照高中传统模式教学，对于中专学生来说，既浪费时间，又不能体现职业教育的特点，因此，应当接纳新的教育理念，彻底摆脱传统老式的教学经验，积极融入到培养学生科学素养和创新意识上来，各个学校可根据实施性教学大纲的要求编写适合本学校本专业应用性较强的校本课程。

校本课程是20世纪70年代在英美等发达国家中开始受到广泛重视是一种与国家课程相对应的以学校、教师为决策主题的课程开发模式，国家统编课程主要体现共性，校本课程主要体现多样性。在保证完成国家基本要求的前提下，课程多样化的这种趋势势必会进一步加强。校本课程的出现适合各地经济文化发展不平衡的特点，对于职业院校的办学有特色，尤其是适合各专业蓬勃发展，更好培养和发展学生的个性，提高学校和教师的课程开发能力。使教师上课的有效性大大提高，是开发校本课程的关键。

3) 科学对课堂进行教学设计，以确保顺利完成教学计划。

“教学设计”就是依据现代教育教学理论，应用系统科学理论的观点和方法，调查、分析教学中的问题和需求，确定目标，建立解决教学问题的策略步骤。教师根据经验选择相应的教学活动和教学资源，评价其结果，对教学活动进行规划和安排，从而使教学效果达到最优化的一种可操作过程
。教学设计是教师在课堂教学前对教学活动过程的准备，起着宏观调控前导和定向的作用，教学设计的优劣直接决定整节课的成功与否。因此要想提高教学有效性，就要设计低耗、高效的教学过程。

教学设计的第一步是教学目标的制定，有效的教学目标应当简明、清晰、具体既要考虑学生的学习基础，又要考虑学生潜能的发挥，同时还必须使教师基于教学内容上的个性发挥，要紧扣提高学生的知识能力。教学设计的第二步是教学内容的选择，我们必须根据学生的基础知识，量体裁衣、对症下药、因材施教，合理组织物理教学，中职物理教学尤其要淡化多而全的意识，要有所教所学要为专业服务的理念，具体来讲：①物理教学的内容选择本着学生学的会、有用、多用、实用的原则，同时要降低理论难度力主服务专业的思想。这几年我一直从事机电和信息的物理的教学，对于机电类专业，大部分力学和电磁学知识，直接影响专业基础课和专业课的学习，所以这部分内容应该作为重点讲解内容，对于信息系专业，电磁学和电子技术这部分内容就是重点，其它内容在时间允许的范围内只要求学生理解概念，了解规律，舍弃一些与专业无关的计算、论证、推论等纯理论的内容。②内容的讲解要注重理论联系实际，尤其是本专业知识，突出对学生实践能力的训练与培养。③物理教学内容要不断更新，跟上科技发展的步伐，这样培养出来的人材才能适应社会的发展需求。教学设计的第三步是教师对使用什么样的教学方法和组织形式才能使教学成为有效的，只有选择恰当的教学方法和组织形式才能最大程度地发挥所设计内容，使教学达到最优化。

4.2  中职物理有效教学的教学实施策略

4.2.1 课堂管理策略

课堂管理是指为顺利开展课堂活动进行的计划、组织、控制、监督工程，课堂管理对课堂教学有效性起着十分重要的作用。传统的课堂管理在很大程度上认为是应对性，主要是当学生在上课期间出现一些违反课堂纪律后教师如何应对，重点在于教师对学生不好好听课的应对方法，能控制学生进行更好的学习是课堂管理的中心工作，这种传统的管理将学生完全处于被动的应对之中，忽略了教学和课堂管理的密切联系，学生学习的积极主动性明显降低学校的成绩效果不明显。现在的有效性课堂研究从原来的应对性逐步转变为预防性与应对性相结合的研究，课堂管理也被分为常规管理和违规管理，常规管理以预防性为主，违规管理以应对性为主。综上所述，教师在课堂教学过程中，可以根据教学情境的变化和学生的适应能力，调整课堂管理，通过对不断变化一节课的调整，从而使师生关系处于一种稳定状态，促进教学的有效性。

1) 预防性的课堂常规管理。

众所周知，课堂教学要想取得预期达到的效果，课堂管理是基础，每个学校有各自的特点，教师必须认识课堂管理的意义，明确课堂管理的目标，就是建立和维持课堂秩序，保证课堂活动有序和顺畅地进行，防止学生在课堂上分心和问题出现。教师可以根据学生的需要设计一个快乐而有序的课堂环境，比如说，在教室前排和窗边摆放一些花束，用于提神和净化环境，在显眼的地方可以写上班级的座右铭、警示语和和规则。在教学设计上准备出现课堂问题的时候，适当改变教学的快慢程度和讲课方式，这样就可以预防问题行为的发生，教师必须对课堂上的活动和讲课程序进行先行组织，建立课堂常规，使教学达到预期的效果，在这其中，教师也可以先行制定一套常规管理制度，在制定中要体现教育性、科学性、明确性，尽量促进教学的有效性。

2) 应对性的课堂违规行为管理。

课堂违规行为指的是在特定的情景中学生阻止或威胁到正常的学习活动的行为，它破坏了课堂学习的连续性，干扰了正常的教学活动，影响教师正常的讲课，破坏了课堂的氛围，更严重的后果则是对学生本人的身心和学业发展受到影响，只有课堂违规行为的管理得到妥善解决，才能大大提高教学有效性。

课堂违规行为产生的原因是多方面的，其中受学生自己的因素，学校、家庭、以及社会高年级等很多方面因素的影响，也可能是由于教师的不良行为造成的。这里我们只讨论学生违规行为，如果教师能够了解学生为什么会违规，那么就可以采取适当的应对策略，及时有效的制止违规行为的发生，可见，要想制止或者应对学生的违规行为，教师就需要了解学生的违规原因。

当违规行为出现时，教师应当首先确定这种违规行为的性质、严重性，以此来采取合理的学生管理策略，根据违规原因的不同，违规行为造成的严重程度不同，可以采取不同的管理策略。这里有两种策略：一种是以行为科学理论为基础的行为矫正策略来及时有效制止违规行为，快速处理问题；另一种是以认识心理学为基础的自我教育策略防止违规行为的再次出现。

（1）行为矫正策略是建立在行为注意原则上，应用行为矫正原则的关键在于掌握和运用人类行为学习的四个基本要素：正强化、惩罚、中止和负强化，教师的任务就在于积极运用强化手段，让学生表现出更多的正常行为，减少或不出现未获强化的行为出现，也就是说，行为矫正也可以是一种非正规的方式，教师等学生表现出预期行为之后再给予强化，也可以通过系统运用奖励或者其他引发预期行为，这种矫正方法对教师处理持续出现的课堂违规行为作用很大。

但是我们应当注意，行为矫正也不能解决一切违规行为，进行行为矫正目的是减少行为发生的次数，形成正确的矫正行为，如果通过行为矫正，学生的违规行为没有得到改正这也在情理之中，学生的课堂违规行为减少，矫正活动就起到了相应的作用。如果行为发生率没有减少，我们必须改变其它方法。行为矫正的一般方法步骤：①准确地识别问题行为和恰当行动。②收集关于这种不当行为发生频率的具体情况。③制定和实施具体的活动计划。④收集关于问题行为和恰当行为在比例上已发生变化的证据
。行为矫正模式简单易行，能提供大量强化程序，对学生行为改变具有重大意义。但是行为矫正只是关注行为本身，过于依赖强化，当对学生不再强化之后，学生可能达不到预期水平。

（2）自我教育策略是随着有效性教学研究的深入而发展起来的，特别是在反思性教学理论兴起之后，教师开始对自己的管理行为和学生违规行为的背后动机进行探讨，形成以认知心理学为基础的自我教育策略。这种策略重在帮助学生反省自身的行为，弄清楚影响自己行为的诸多因素，弄清楚这种行为造成的后果，教师再进行自我教育策略。教师可以通过下列步骤进行：制定行为标准和学习任务；公平和公正对待学生；给学生创造成功的机会；协助学生认识违规行为造成的后果，及时解决这些问题。教师通过采用这种策略帮助学生养成积极乐观的自我意识，培养他们的自我认识，对自己行为的评价，将教师对他们的外部约束和控制转化为自身的控制力，进而养成对自己行为负责任的良好道德品质。

4.2.2 灵活运用有效教学的策略

1) 合作学习的教学策略。

合作学习即提倡形成合作学习小组进行探究型学习，我国早期《学记》中有“独学而无友，则孤陋寡闻”的论点，可见那时人们就开始提出合作学习。到了20世纪70年代，美国教育家杜威等人对这种思想大为推崇并广为应用，由此产生了现代的合作学习理念。当然这在发达国家也已成为教学的核心理念，合作学习对于改善课堂气氛，大面积提高学生的学习成绩，促进学生良好非智力品质的发展，提高中职物理教学有效性都具有非常大的作用。

合作学习是一种将学生分成几个小组以小组为单位组织教学的策略，它不仅只限于课堂上使用,常常延伸至课后,教师给每个小组分配一个待解决的问题或任务，小组中的同学一起努力，互相帮助，最后得出结论。这种合作学习策略的有效进行需要达到五个基本要求：第一、必须互帮互助。学生们必须认识到自己要对小组的其它成员负责，互帮互组，不可自私自利。第二、必须相互交流。学生们必须在一起大家相互讨论，各自分配下的任务，以及如何顺利完成。第三、必须各司其责。学生必须对教师所传达所分配的任务负责，而不能推脱责任。第四、必须掌握社交技能。每个学生都不是孤立一个人，必须通力合作，尊重小组成员，合作解决矛盾。第五、必须以小组论成绩，对小组的评价必须是根据小组的合作情况，以及大家共同完成任务的程度来考虑。

合作学习首先有利于中职课程改革的需要，当前中职教育的指导思想：“以就业为导向，能力为本位”，对于基础课的物理课教学要求降低，学时减少，如何通过物理课加强学生的能力培养，尤其是学生的观察实验能力、思维能力、分析能力和解决问题能力等等。合作学习的好处主要体现在集思广益，协同努力，共同进步，这正是中职课改所需要的。其次，有利于学生深刻理解物理概念和物理规律，本来物理概念和规律就很难理解和记忆，如果教师没有给予充分的感性认识，就直接硬性“灌辅”，势必使学生头脑中的所谓物理概念规律没有根，也无法长时间记住。如果采用小组探究合作学习方法，使学生在积极主动中学习，通过探究、互动、解释和内在动机就可以把原本感性认识转化为学习物理概念和规律的理性认识，复杂难以理解的知识通过这种学习就产生了浓厚的兴趣。学生由感性转化为理性，就为理解物理概念规律打下了坚实的基础。最后有利于提高学生学业成绩，对于中职学校的学生，学生的学习能力不如普通高中生，学习动机不高，必须采用新的教学方式来改变学生对文化基础课的抵触情绪。通过合作学习，转变了学生的角色，破除了“教师满堂灌，学生被动接受”的老习惯，将教师的责任与学生的力量整合起来，充分利用学生资源，教师学生依靠目标、任务、内容等方面的相互转换和相互合作，实现了教学目标，同时也提高了教学成绩。

2) 课堂探究的教学策略。

所谓探究式学习是借助提供结构化材料，指导学生进行操作与思考而获得知识的方式。其特点：(1)以增进学习者的创造才能为主要任务。（2）以解决问题为主题。（3）学生自主选择教学的非主导性。（4）对探究性认识过程的关注。建构主义认为：学习不应该被看成是对于教师授予知识的被动接受，而是学习者以自身已有的知识和经验为基础主动的建构活动
。这种观点主张学习者主动建构自己知识经验的过程是以新经验与原有知识，相互作用而不断丰富、发展已有知识经验的过程。事实上，教学不是一种知识传输的过程，而是一种使学生产生探究心理并自己探索的过程。

课堂探究的教学策略能达到预期效果必须在探究活动中注意以下几个方面：（1）探究目标必须明确。（2）探究活动中，教师必须结合学生的问题，有目的地探究。（3）课堂探究过程中，教师必须重视学生已有经验，不能出现急于告知结论的现象。（4）在探究过程中，教师不必按自己的程序，按部就班地实践探究过程的每一步，使学生形成定势思维。（5）探究内容角度选择得当，有利于促进学生的学习情感和态度。（6）探究既要有活动方式，更应该有体验、反思，努力展现活动价值。

课堂探究中事实有效的教学策略：第一、制定清晰的探究目标。有明确的活动指向，有了明确的探究目标，整个探究活动才有章可循，探究目标为学生提供了明确方向，学生就会按照目标不断前进，促进教学有效开展。如何确定探究目标，教师要根据探究内容在整个学科中的作用，以及这部分能培养学生那些探究能力来确定具体的目标，同时教师还应根据学生的学习准备情况和学习特点来分析确定具体的探究目标。第二、选择恰当的探究内容。探究内容的选择也至关重要，选择时，要考虑探究内容的选择符合学科知识体系的要求以及学科计划的安排，以速度性、趣味性、可操作性为原则。创设真实、愉悦的学习情境，重视学生的学习情绪。学生解释未知的事物现象时，他们可能会发现认识到自己的看法与事物的现象不太符合，这时学生就产生了疑问，在解决问题的同时，也就发展了学生的能力。同时还要帮助学生建立自己的观点，有些学生可能心里有想法，但不知如何发表自己的见解，表达自己的观点。教师可利用各种方法引导，帮助他们建立自己的观点。教师实施有效的引导，首先要在心理上做好准备，要考虑学生的学习准备情况，了解他们的想法，鼓励他们相互交流和质疑。在学生的学习中教师是组织者、研讨者、咨询者。同时，教师也应适时地与学生讨论，了解知道他们的想法，引导他们合理探索，使各自的想法、思路明析化,外显化，在不断反思和理解的过程中得到发展。

3) 反思性教学策略。

反思性教学策略是在有效性教学策略之后兴起的一种教学方式，对反思性教学的源起，西方学者一般认为是由杜威研究开始的，他认为行为分为“常规行为”和“反思行为”，常规行为受传统习惯和权威以及其他规则等因素的支配，而反思行为包含有不断的评定和提高的意愿，意味着要灵活认真分析。到了20世纪中期，反思性教学迎来了很大的发展，心理学伦理学以及教学理论的进步为人类揭示反思性教学提供了理论工具。同时后现代主义以及学校探究文化为反思性教学提供了文化背景和文化基础，教学如何合理性加速了人们对反思性教学的实践探索，这样到了20世纪80年代反思性教学才真正发展起来。

反思性教学以探究、反思、调控等作为手段，追求更好更合理的教学行为，以教师的道德责任感作为发展的动力。在教学的过程中较多的体现创造性，具有一定的研究性质。除在课堂上贯穿始终的对教学活动以自身教学行为的反思，还有延伸在课后的教学行为，如反思日记、学生进步档案等。而反思性教学更加注重对教师的培养，认为教师不仅是教授者，也是学习者、研究者。反思型教师除了具备基本的专业知识，教学技能外，还应具有一些特殊教学理念和能力，例如经验能力、分析能力、评估能力、策略能力、实践能力等。同时反思性教学要求，思想开放、有责任心和执著性。思想开放是反思性教学的一个最基本的特征，是一种急切想听到多方面而不是一方意见的态度，关注多方面可能的选择，不断反思别人同时反思自己，才能达到思想的全面。

杜威认为反思型教师应该具备一种献身精神，一心一意地投入教育事业，有热情。教师要具备一定的判断力，而这种判断力一部分来自自我反思，另一部分来自自我教育规律的洞察，教师反思性教学应该有许多机会与学生接触、交流，而教师之间交流也可以通过教研组开会，召开讨论会，讲公开课等，以共同进步为契机，分类比较，支持对教学的体会，促进教学的有效提高。

反思性教学对于提高课堂教学有效性可以从以下两方面来抓，第一是教师发展策略，本身反思性教学最初的教学策略就是针对教师实施的,所以对培养教师发展很有借鉴意义。首先写反思日记，教师可以通过这种方式拓宽个人的观点和看法，不断从自身内部进行监督，帮助自己分析教学行为，有助于知与行的衔接，提高自我意识、自我评价能力，为以后的教学提供丰富的资料。其次进行小组反思会谈，实习教师要与老教师共同研究教学问题，新教师能够提出问题，发表自己的见解和老教师进行对话，可以是教学行为，也可以是内心感受，还可以是一些开放性问题，支持和鼓励新教师的课堂决策，新老教师都可以以书面形式对自己每节课，每次讨论进行反思。再次，开教研组会议，每周二可以召开一次，每次会议选定一个主题。例如：教师如何进行有效性教学，新老教师都可以发表意见，提出反思，加强沟通，提高教学效果。最后可以建立学生进步档案，教师可以给每一个学生或者选取几个典型学生建立档案，从某一方面或者各个方面做好记录。教师通过学生的表现反思自己的教学策略或者教学方法是否有效，及时做出调整制订新的策略，提高教学有效性。第二，学生的发展策略，在反思性教学策略中，不仅教师要学会反思，并要把这种思想影响到学生，让学生学会反思，教学生学会反思。这样，有效性教学策略才能得到发展。首先发展学生的自我监督能力，随着人本主义的兴起，学生的主体地位逐步提升，从创设情境，引导学生参与逐步发展为学生自己关注自身发展，加强自我监控。其次鼓励探究，这也是探究教学的一部分内容。最后加强合作学习。这些都是发展学生的策略，也有利于提高教学效率。

4.2.3 选择合适的教学方法策略

1) 有效的课堂提问策略

在日常生活中，我们经常将知识称为“学问”，可见学与问是不可分割的，而教学过程本身也是一个见疑、质疑、释疑的过程。在教学中，合理巧妙地提问是启发性思维在教学实践中的重要应用。“有效提问”是课堂教学过程中教师与学生之间一种相互交流与互动，传递与反馈的桥梁与导航，它将教师的意图传达给学生，又将学生的学习反馈给教师
。在物理教学中，采用合理巧妙地提问可以有效启发学生的积极思维，激发学生的学习兴趣，从而提高教学的有效性。

有效的课堂提问是指在课堂教学过程中提出的问题能引发学生的心理活动，促进学生物理思维能力的发展，实现既定的教学目标，并能通过师生的互动形成新的问题的一种教学方法。衡量课堂提问的有效应从两个方面来考虑：第一是学生因素，能引起学生的学习兴趣，激发他们的探索欲望和求知欲望，培养他们的语言表达能力，与教师和学生的交流能力，能引发对相关问题和相关内容的思考，提高思维水平，也就是丰富了知识，提高了能力，拓宽了视野，交流了师生同学关系。第二是教师因素，能及时了解学生的情况，调整教学方法和教学策略，教学考虑学生的参与，体现教学的公平公正，预设目标的完成以及新目标的启动，教师自身教学能力的提升，教师自身专业素养的提高等等。

中职物理课堂教学中有效提问策略可以从以下几个方面考虑：第一问题生活化策略。可以从熟悉的生活内容过渡到教学内容，同时将教学目的、要求转化为学生作为生活主体的内在需要，设置一定的生活情景，使知识生活化。例如讲到关于牛顿定律的应用时，我们常常会遇到一些典型习题：汽车的初速度为65km/h,制动后做匀减速运动，在3秒内前进了36m，求汽车的加速度，但若将这一习题改为：在某一特殊路段，规定车速不能超过50km/h，有一辆卡车途经这里遇紧急情况刹车，车辆卡死后又滑过一段距离，交警测得刹车过程中在路面擦过的痕迹长度为10m，厂家的技术手册检测出车轮胎与地面的动摩擦系数为0.5，试想一下你是该路段的交警，请你来测定一下该车是否超速行驶？很显然，后一种提问比前一种提问有效。将一些习题置于真实的生活，让学生感觉物理不再是枯燥的理论知识，而是和生活紧密相关的知识，从而使学生真正体会到物理的实用价值，学生既感兴趣，当然也乐于学习。

第二、问题分析策略。问题分析策略就是学生为了了解某一些比较抽象的物理定律，可以来把复杂抽象的物理问题逐步深入加以分解，分解为学生能够自己理解的那种，行为活动有助于学生抽象思维能力培养和知识的整体建够，从而提高教学有效性。

例如:老师在讲授“力与运动”关系的问题时，老师可以先演示几个实验：

（1）一辆玩具车（四轮、正放）静止在水平桌面上，用力推车运动一段时间后停止推车。

（2）还是这辆玩具车（轮朝上、倒放）静止在水平桌面上，用同样的力推车运动一段时间后停止推车。

老师可以提问：(1)请学生描述刚才实验中描述的物理现象，根据你的观察，你有什么结论？

（2）在上述两个实验中，小车滑行的距离不同的原因是什么？

（3）如果我们将小车放在水平气垫导轨上做实验，大家猜想会发生什么情况？

老师继续演示实验：一辆玩具车（四轮、正放）禁止在水平气垫上，用力推车运动一段时间后停止用力。

老师接着提问：（4）如果将水平气垫加长一点，那小车运动的情况会如何？

（5）如果水平气垫是光滑的，而且很长很长，大家以此推测，小车运动的情况会如何？

教师可以通过提问和演示实验，把问题分解开，让学生顺着老师的提问，自觉寻找答案，最后老师可以提出“力是维持运动的原因”，有力物体运动，没有力作用物体会停止“这种观点正确吗？”学生通过这种提问和观察、思考不仅获得了知识，而且也有效提高了课堂教学的质量。

2) 有效的实验教学策略。

众所周知，物理学是一门实验科学，物理的很多定律、规则都是通过实验测定出来的，物理在培养实践创新能力方面有独特的作用，实验教学是学生在老师的指导下，应用仪器设备进行独立作业观察事物过程的发生变化，探求事物的规律，获得知识和技能的方法，实验教学不仅有助于学生理论联系实际，加深对概念、规律、原理等知识的理解，掌握实验操作技能，而且能够培养他们的探索、研究和创新精神以及严谨的科学态度，有利于学生主体性的发挥。在教学中要注意引导学生动手、动脑、重视实验教学工作也可以组织动员学生设计并做演示实验，通过实验教学，提升课堂教学有效性。
提高实验教学有效性，首先，加强方法的指导，当学生面临困难时，教师要给予实验方法的指导和辅导，这样可以促进学生思维能力的培养和科学精神的养成。其次，教师辅导学生实验时，要适当降低实验进度和难度。作为教师要关注每个学生个体差异，要尽量去探究学生的心理，看是否能完成实验任务，如果一味地要求所有的学生都能完成，这样反而会挫伤学生的积极性，不能提高学生的能力。因此，教师要降低要求，将实验设计得简单、好做。可以适当采用表格式或者图表式等实验方法。再次，应该培养学生的实验探究能力，苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望自己是一个发现者、研究者和探究者，儿童的精神世界里，这种需要特别强烈。”教师在实验教学中，注意探究材料具有引导性、开放性，这样可以充分发挥学生的优势，让学生参与实验材料的准备，使材料更加充足。最后，学生应该形成共同协作的能力，教师可以给学生提供一个民主、和谐、愉悦的环境，让每个学生都有发表自己看法的机会，这样可以有效培养学生的操作能力和观察实验的能力。
实验教学的基本要求：（1）做好实验前的准备工作，包括制定实验的课时计划、准备实验用品，分好实验小组，要求学生做好理论准备（复习、预习等）

（2）明确实验的目的，要求和做法，提高学生进行实验的自觉性。

（3）加强实验过程中的指导，对困难较大的小组或个人给予帮助，使每个学生都能积极投入实验。

（4）做好实验总结，指出学生做实验时遇到的问题，分析产生的原因，提出改进意见，实验完毕后整理好实验用品，写好实验报告。
提高实验教学有效性可以从以下几个方面来进行：

首先，可以把学生的演示实验转变为学生和教师共同进行地探索性实验，通常我们总是在课堂教学中进行演示实验，一般以教师为主体，学生只是被动地旁观，没有直接地参与，这样不利于学生创造能力的培养，如果适当增加学生动手、动脑、动口，这样学生把创造性思维发挥了出来，同时也提高了实验的有效性。
其次，结合实际生活中的小知识、小实验进行有效性教学。在物理实验教学中，我们可以引入生活中经常出现的小问题、小知识，紧密结合日常生活、工农业生产进行一些探究性实验，例如：日全食、日偏食的形成，我们可以自制眼镜，进行准确的观察，同时提问学生这些是应用了什么原理呢；噪音的形成与防治；探究洗衣机等电器设备的制造原理，引导学生根据原有的知识和生活体验进行考虑，提出解决问题的方法和结论，激发学生学习、求知的欲望，从而提高物理教学的有效性。
再次，要采用多种实验手段，使学生动手操作与观察能力得到提高。在物理教学中，教师可以把一些实验变成学生喜欢看的小魔术、趣味小游戏、小制作等，从而培养学生实验操作和观察能力。同时，多媒体教学已进入教学中，教师还可以利用投影TV等电教化设施，再现实验的直观过程。
最后，教师应该在课余时间精心改造和自制实验设备。目前，教学仪器的设计与生产远远不足教学实验的需要，面对所需要的仪器设备不足的情况，许多教师可能对一些“演示实验”进行删减，这样教学的有效性得不到提高，教师应该充分利用自己的才能，精心改造和自制实验设备作为替代，例如：在中专物理讲解“光的色散”，课本是用太阳做光源，还要用一块光屏、一块挡光板、可能还要一个暗箱，如果遇到阴天，实验就不好做了，怎样来替代呢，只要用聚光小灯泡代替光源，在三棱镜背后加上一个白色光屏就可以了。
3) 多媒体教学策略

近几年来，多媒体技术已进入物理教学中，它凭借多种优势，迅速成为最有发展前景的教学策略，从而促进了物理教学思想和教学理论的发展，那么如何有效地使用多媒体教学，优化物理课堂的教学，是新形势下物理教学的关键。

多媒体物理教学是以计算机为主要媒体进行的教育活动，是利用多媒体计算机综合处理和控制文字、符号、声音、图形、图像等多种媒体信息，把多媒体的多个要素进行有机组合，呈现于屏幕上，并能完成一系列人机交互的操作，与传统教学相比优势明显。

多媒体教学跨越时空的非凡表现，大大增加了人们对抽象事物与过程的理解。它的直观性有利于学生理解和掌握物理知识，利用多媒体可以使抽象的问题形象化，为直接感知观察事物或现象创造了条件，便于学生观察表象，对事物进行有效的分析与综合、抽象与概括。

多媒体教学图文并茂，声像俱佳，动静皆宜，有利于激发学生的学习兴趣。多媒体教学把文学、声音、图象、动画等多种媒体集于一体，优化了物理教学环境，更加有效地激发学生的学习兴趣。例如：在教学《自感现象》时，如果老师单纯地给学生讲解，学生一定不会理解什么是自感现象，但是如果教师运用多媒体教学，自己制作课件或者下载相应的课件，给学生播放，学生定会通过真实的眼观，耳听，心思，学生不仅理解了什么是自感现象，还可以自己制作课件，大大地激发了学生的探究兴趣。
多媒体教学的大容量，提高了物理课堂教学效率。多媒体可以增加物理课堂的容量，增加信息密度，丰富教学内容，提高物理课堂的教学效率。实践证明多媒体教学可以有效节省教学时间，有利于老师精讲，学生多练。特别是复习，效果更明显，应用这一方法进行教学，能把有限的课堂时间合理运用于学生思考、练习。拓宽知识面，不仅利于知识消化，而且减轻了学生的负担，与传统教学手段相比，多媒体教学的优点还有很多，如易于控制，效果明显，目的明确等等。

综上所述，多媒体有那么多的优点，那么如何应用于实际教学中来提高教学有效性呢？

首先，教师要提高自身素质，对多媒体技术应用自如。教师应该克服思维定势，加强技术培训，参与面比较广的教研活动，同时发挥教师群体才能，集思广益，以期在实际教学中获得最佳效果，而不能怕麻烦，怕失误，认为“多媒体”教学可有可无。

其次，认真备课是合理运用多媒体教学的基础。备课是开展多媒体教学的基础，备课充足与否，关系到能否正常开展教学以及教学效果的优劣。备课时应注意，确定教学内容、教学目标；教学要素诸要素的搜集、整合；教学流程的规划；了解学生实际；组织教学内容和选择教学方法等诸多方面。

附录
中等专业学校物理教学有效性基本情况的调查

填表说明：（1）本表不署名，只作为个人的教学研究使用，请您如实作答

（2）请在所选的项目后打“∨”

1、你所学的专业是属于

（1）文科类 （2）工科类 （3）其他类 （4）不知道

2、按百分制计算，你中考分数的平均成绩是

（1）低于40分 （2）40-60分 （3）60-80分 （4）高于80分

3、按百分制计算，你中考的物理的分数是

（1）低于40分 （2）40-60分 （3）60-80分 （4）高于80分

4、你上职业院校最为重要的原因是

（1）自己的选择 （2）父母的选择 （3）考不上高中（4）其他

5、你喜欢物理吗？

（1）非常喜欢 （2）不喜欢 （3）一般 （4）喜欢 （5）非常喜欢

6、你认为物理重要吗？

（1）一点不重要 （2）不重要 （3）一般 （4）重要（5）非常重要

7、你喜欢做物理实验吗？

（1）非常喜欢 （2）不喜欢 （3）一般 （4）喜欢 （5）非常喜欢

8、你喜欢自己的物理老师吗？

（1）非常喜欢 （2）不喜欢 （3）一般 （4）喜欢 （5）非常喜欢

9、你认为自己的物理老师讲课能听懂吗？

（1）、根本不懂（2）有一点懂 （3）基本能懂 （4）

有一点不懂 （5）完全懂

10、你们的物理老师上课经常提问，和大家互动吗？

（1）、根本不提问 （2）提问一次 （3）提问2-3次（4）提问数次

11、你们的物理老师课下和大家沟通谈心吗？

（1）根本不谈 （2）谈一半次 （3）谈3-5次 （4）经常谈

12、你们的物理老师上课使用多媒体课件吗？

（1）根本不使用 （2）很少使用 （3）大部分课上使用 （4）每节课都使用

13、在上物理课中，你能注意力集中地听课吗？

（1）根本不能 （2）很少能 （3）大部分时间能（4）完全能

14、在上物理课中，你打瞌睡吗？

（1）每节都打 （2）有时打 （3）基本打 （4）从来不打

15、你们的物理老师讲课风趣幽默，能提高你们的学习积极性吗？

（1）根本不能 （2）很少能 （3）大部分时间能（4）完全能

16、你们能做到课前预前，课后坚持做作业吗？

（1）不预习，不做作业 （2）不预习，但做作业 （3）预习，但不做作业 （4）预习，做作业

17、你认为你们班级或者周围的其他同学学习刻苦吗？

（1）全部很刻苦 （2）有80%的人刻苦 （3）有60%的人刻苦 （4）有40%的人刻苦 （5）几乎所有人都在玩

18、你学习物理时感到困难吗？

（1）非常困难 （2）困难 （3）一般 （4）容易 （5）非常容易

19、你认为是否需要根据学生的不同水平进行分层次教学呢？

（1）完全不需要 （2）不需要 （3）无所谓 （4）需要 （5）非常需要

20、你对教学有何建议和意见，需要学校和老师为你提供什么帮助？
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