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中  文  摘  要
青少年是民族的希望，更是祖国的未来。保护未成年学生的合法权益，尽最大可能保障未成年学生人身安全，是全面推进素质教育的基础和保证，同时也是各级教育行政部门和各级各类学校的重要职责。近几年来校园伤害事故频发，学生遭遇各种伤害，在校生致人损害的案件时常发生。校园伤害事故的纠纷解决极为棘手，教育行政部门、学校、教师、学生家长等相关各方无不为此大伤脑筋。校园伤害事故所引起的法律纠纷的影响已经远远超出教育领域的范围，已经成为一个社会热点问题。同时，校园伤害事故发生频，处理难，就是因为无法可依。

解决校园伤害事故要以预防为主，依据法律确定责任。最终使赔偿责任社会化。
解决学生校园伤害问题，第一要立足于保护学生的合法权益，给学生创造安全、健康的成长环境，第二要依据校园教育特点开展教学活动，不再畏手畏脚。另外，尽快给学校办学活动缴纳保险，使校园伤害事故多一份承担。
本文围绕主题共分五部分：第一部分是全文的简介。第二部分分析校园伤害事故的特征及校园伤害事故的类型；第三部分主要阐述分析校园伤害事故中的学校责任。第四部分研究了校园伤害事故民事责任的归责原则和学校的过错认定，以及校园伤害事故的法律处理。第五部分最后提出对预防校园伤害事故和加强相关法律制度的建议。
关键词：校园伤害事故；学校责任；法制建设
ABSTRACT
Young people are the future of the motherland and the hope of the nation. In China, there are almost 200 million students in university, primary and junior school. Most of them are minors. It is the most important duty for education administrative departments and schools to protect the legal rights and interests of the vast minors. It is also the important basis as well as a safeguard for roundly advancing quality education. Iin recent yearsin recent yearsIIn recent years, because of the frequent of School injury accidents, the students suffered a variety of injuries. The personal damage accident in school is nothing new. It is an incredibly daunting of dispute resolution. Education administrative departments, schools, teachers and parents try their best to solve the accidents. The influence of dispute resolution about School injury accidents is beyond the field of education. It is viewed as the hot spots of society. Meanwhile, the frequent of School injury accidents and the difficult of handle can attribute to no legal basic.

Active prevention is the effective means for solving the problem, and defining responsibilities according to the law is the where the shoe pinches. This is a realistic way of resolving the problem is to make liability for injury socialization.

We should combine the two aspects to solve the school injury accidents. In one hand, in order to build a health and safety growing environment for students, we should sablefish in protecting the students’ lawful rights and interests. At the same time, we can also pay attention to the characteristic of school work. So school will try their best to do their routine work. In the other hand, we must bring the school work into insurance coverage, and make the compensation responsibility of school injury accidents socialization.
There are 5 parts in this thesis. The first part is introduction. The second part talks about the characteristic and the responsibility type of the school injury accidents. The third part is about the school responsibility in school injury accidents. In the fourth part, we talk about the civil responsibility and fault affirm of school injury accidents Then in the fifth part, we focus on the prevention for school injury accidents and the  tighten up the related legal system of school injury accidents.
Key words：school injury accidents; school responsibility; legal system building

前言

1.1 选题的提出

学生在象牙塔中的度过的日子是人的一生中最美好的时光，学生们赖以生活的主要场所——校园是培育学生健康茁壮成长的“神圣殿堂”，本应是安全静谧，充满欢乐和朝气。但是受自然、社会等其他诸多因素的影响，近年来校园伤害事故频发，学生们在“神圣殿堂”中的安全受到了严重的威胁。据统计，每年我国在校学生非正常死亡大约在一万六千人左右，相当于平均每天有一个班将近四十多名孩子消失，而因校园伤害事故受伤的学生也是不计其数。校园伤害事故数量多、种类杂、涉面广、影响大、处理难，对于纠纷的解决也极为棘手。国家教育行政部门、学校、老师、家长为此大伤脑筋[1]。
1.2 选题的意义
校园伤害事故必然会引起法律上的纠纷，并且其影响严重影响了教育教学工作的开展，校园伤害事故所引发的问题成为当今社会上十分热点的问题。在校园伤害事故中，受伤害的学生以及学生的家长身体，心理上都承受了相当大的打击，学校和上级教育部门也倍感压力，在校园伤害事故中学校在法律角度应当如何去处理事故并承担责任成为人们关注的焦点。虽然在一些法律法规中对校园伤害事故的处理有所涉及，比如：《宪法》、《民法通则》、《教师法》、《未成年人保护法》、《义务教育法》等等，但是校园伤害事故处理上的难度主要仍源于我国长期以来相关法律制度的不完善，不具体。近年来，针对这种情况，同时相关教育法律法规的不断强化和发展，学校和社会已经在校园伤害事故处理方面取得了相当的成效。2002年9月开始实施的《校园伤害事故处理办法》，因其不属于国家的法律范围，所以在应用上受到了一定程度的限制。为了摆脱这种限制的束缚，把该《办法》规定内容运用到实际的事故预防和处理中来。随着《办法》的出台，我国不同地区纷纷结合当地的实际状况，制定了符合本地区情况的地方法规。我省也于2006年8月1日起正式施行了《辽宁省学校安全条例》，这在一定的程度上弥补了法律的空白，为预防和处理校园伤害事故的发生提供了相关的法律依据。但是由于长期以来我国现行法律法规对校园的伤害事故没有明确的规范条文，相关的法学理论研究无人问津，校园伤害事故所涉及到的学校责任究竟该如何归责、民事侵权赔偿原则存在的争议。这给司法审理制造了障碍，使得校园伤害事故的处理的不到及时的认定和解决，给社会造成较大的影响。所以，加强学校责任在校园伤害事故的研究，对学校的法律责任的深入分析，以及对校园伤害事故的界定范围，减轻在校园伤害事故责任认定方面存在的认识不足，利用法律手段积极预防和处理此类事故的发生，避免让校园伤害事故对学校教育教学工作造成影响，对保护校园伤害事故中涉及到的各方的合法权益有着深远的意义。
1.3 国内外研究成果
目前，我国当前在处理校园伤害事故案件时，主要依据的是最高人民法院《意见》中第160 条，《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》和《民法通则》关于侵权责任的一般规定。涉及这类事故的条文相对较少，处理内容抽象，规定笼统，没有具体可操作的方法，不能形成调整规范。王新的《未成年学生的人身伤害与学校的法律责任》中对此也有相应的论述。由于立法对此类事故的不健全，直接造成了司法中混乱和理论上的争论。大部分学生在发生校园伤害事故后因迟迟得不到解决，这不但消耗了学校和学生家庭大量的精力和财力，而且严重影响学校的教学和家庭的和谐稳定[2]。

劳凯声的《学校事故及其法律责任承担》中提到在校园伤害事故案件的处理方面，对学校责任认定的法律依据主要来源于国务院颁布的法规，全国人大及其常委会制定的法律，最高人民法院关于适用法律所作的司法解释。而《办法》只能是依据《教育法》、《未成年人保护法》等等相关法律法规，行使其对学校的管理职责，不能对学校与学生两者之间的民事权利义务关系，校园伤害事故中双方所应承担的民事责任做出规定。民事侵权责任是校园伤害事故中主要的法律责任，但是在《办法》中，存在着这样的问题，如规定民事责任的承担方式上仅赔偿损失一种，并没有提到学校应该如何去承担民事责任，对于精神损伤的赔偿问题没有规定。学校在学生安全问题方面应承担的责任也没有给予辨别和确定。
另外，李登贵的《西方主要国家学校事故赔偿法制的比较研究》，露西·拉法米和爱娃·迈克兰德的《校园伤害事故的决定因素和特征》一文中对西方的校园伤害事故处理进行了分析。在西方国家处理校园伤害事故相关法律依据具有如下的现状。19 世纪中叶很多西方国家就已经有关于学生伤害赔偿法律出现。20 世纪中后期，一些西方的主要国家就建立了一套相对完善的学生伤害事故法律处理制度体系。英国、法国、德国、美国最具有代表性[3]。
法国的民事责任及无过失责任法律制度。《法国民法典》是以无过失责任为指导思想，其中规定，发生在教师管理时间内，学生发生了损害要负担赔偿的责任。后期，随着一系列法制法规的建立于完善，这项有教师完全有教师承担民事责任的规定显得过于严厉。随后，在1899 年，《法国民法典》进行了修订，使教师不必再承受附带民事责任诉讼。
英国主要是以自治体赔偿责任为法律导向。19 世纪末，在英国，教师在“受雇佣的范围内”才会作为自治体承担责任。虽然教师会因连带责任而被起诉，但实际在处理过程中，主要追究的是自治体当局的责任。因为，自治体赔偿责任就是代理责任，这样的处理方式就成了不成文的规定。对于校园伤害事故的发生，要看教师前期对学生是否进行充分的相关教育，教师是否履行了教育和管理的责任。在英国校园伤害事故处理中，最有特点的要算是自治体要对因学校设施的缺陷、瑕疵而产生的事故承担责任。《教育法》中曾规定，必须按照国家安全标准建设学校设施，这也是学校和当地教育局的义务。因此，若因学校设施安全不达标而产生的安全事故，教育当局要承担事故的全部赔偿责任。
德国实行的是国家赔偿以及无过失补偿责任的法律制度。将国家的直接责任从存在过失的事故中分离出来，国家对伤害事故进行赔偿。若校园伤害事故的程度过大时，学生及家长承担责任过重时，国家应该从特别牺牲补偿的角度对受伤害学生进行补偿。并且在德国有一套专门适用于学校的补偿保险法。

在美国，实行了教师赔偿责任法律的制度。在美国大部分州，实际上有着政府免责这样不成文的责任承担形式。根据这样的责任承担形式，对于校园伤害事故成立了追究教师个人过失责任的处理方式。
由于不同国家，历史，文化底蕴，发展和国情的不同，各个国家对于校园伤害事故中学校责任的认定和承担，赔偿和救济都是不同的。但是各国共同点都是在寻求一种最佳的最合理的方式来处理事故。在事故的处理，责任的认定和赔偿等方面也越来越完善。
1.3 研究方法与目的
本文通过文献研究法和经验总结法围绕主题进行论述。以《办法》为基础，围绕对校园伤害事故的认识
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，学校责任在校园伤害事故中的界定，校园伤害事故责任类型分析，校园伤害事故中学校民事责任的认定，校园伤害事故民事责任的归责原则，校园伤害事故中学校过错的认定
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，校园伤害事故的法律处理
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以及预防校园伤害事故加强法律制度的建议。通过论文的研究期望能够达到预防事故发生，防患于未然；完善法律，依法认定责任；将赔偿责任社会化。解决学生校园伤害问题，一方面要以保护学生的合法权益为中心，给学生提供良好的学习成长环境。另一方面要有法可依，完善校园伤害事故处理的相关法律。目前，《办法》并不能直接作为处理校园伤害事故的法律依据。进一步的完善相关法律法规将会成为校园伤害事故中学校责任的认定有效途径，为校园伤害事故的处理提供司法援助[4]。
第二章 校园伤害事故的界定
我国在校学生人身伤害事故及其所引发的学校法律纠纷屡见不鲜，社会各界对此十分关注。校园伤害事故频频发生，比如在2009年6月，上海某小学五年级学生金某和姚某在课间玩跨山羊游戏，金某正要从姚某背上跨过去时，姚某突然起身，导致金某直接摔倒在地上。在场同学及时将情况反映给老师，班主任李老师立即赶到现场，经过查看,金某没有任何体表的受伤痕迹，同时金某也说自己没什么问题，然后同学们就都回到教室上语文课。课上语文老师发现金某趴在课桌上，说自己肚子疼，随即通知金某的父亲，告知情况，要求家长立即到学校送孩子去医院检查。金某父亲赶到学校后，将金某接送至社区卫生服务中心检查，医生拍片后诊断为未见明显异常，简单开药后令金某回家休息。回家后，金某情况并没有好转，腹痛加剧，当天下午金某父母又一次带其到医院进行救治。由于救治不及时，金某脾脏大量出血，无奈只能被迫切除。随后，金某及其法定代理人将同学姚某以及学校一并告上法庭，并要求二者承担共同侵权责任。另外，还有这样的一个案例。2003年4月25日，某市某小学组织学生春游，老师安排学生分组在野外自由活动。学生王某在玩的时候发现一种很新奇的野果。学生们都很好奇，随后王某先尝了一尝，同学看到王某吃过后，也都开始一起品尝这个野果，老师也在场没有发现有任何异常，所以没有认为有什么不妥以及进行制止。学生春游结束回到学校陆，凡是吃过这种野果的学生陆续都出现各种不适症状，其中使用最多的王某尤为严重。学校意识时已经为时已晚，将学生们送到医院后被诊断为食物中毒，学生王某病情严重，最终因医治无效而死亡[5]。
校园伤害事故中的各方身心都受到了伤害，学校正常的教学秩序也被打乱。同时给国家和社会带来了许多不必要的损失。发生校园伤害事故后，学校不知道如何去处理，通常是“睁一只眼闭一只眼”或是 “哑巴吃黄连”用学校的利益换取事态的平息。校园伤害事故影响学校教育秩序、阻碍教育发展。造成以上情况原因是方方面面的。作为学校往往从自身出发，强调学校作为社会教育机构其主体的特殊性，而家长则会认为学校和家长本身一样，都是未成年学生的监护人，有责任去承担学生在校内和校外发生的一切伤害事故。那么，校园伤害事故中什么样的特征决定学校需要承担一部分的责任，学校在校园伤害事故中的责任是如何界定的，我们首先从这两个方面进行分析。

2.1校园伤害事故的特征
校园伤害事故的特征决定了学校应该在校园伤害事故中承担一部分的责任。如《学生伤害事故处理办法》所述。教育部于2002年9月1日颁布并开始实施的《学生伤害事故处理办法》(以下简称为《办法》)第二条规定：“在学校实施的教育教学活动或者学校组织的校外活动中，以及在学校负有管理责任的校舍、场地、其他教育教学设施、生活设施内发生的，造成在校学生人身损害后果的事故的处理，适用本办法。”根据这一办法的规定，及我们对校园伤害事故的认识可以分析出其具有如下的几种特征[6]。 
第一，校园伤害事故主体的特定性。校园伤害事故的主体主要是指大、中、小学各类院校中的在校学生，而且绝大多数校园伤害事故的受害者是年龄不满18周岁的未成年学生，事故发生地点要在学校的责任范围内。

第二，校园伤害事故时间的特定性。时间要特定在“在校期间”。话句话说就是学校执行教育教学责任的时间内。 
第三，校园伤害事故空间的特定性。事故要发生在学校承担各种责任的范围内。范围不局限于“校内”，还有其他学校管理范围内。
2.2校园伤害事故的责任类型
根据学校、教师、其他相关人员在学生伤害事故中责任，以及《办法》中所涉及的内容，我们可以将校园伤害事故的责任主体分为三类——学校、学生及未成年学生的监护人、第三人。从而以便我们在分类中具体研究学校责任在学生伤害事故中所应承担的法律责任的比重。
第一，学校责任。由于学校或教师及其他校内工作人员的过错行为导致校园伤害事故发生所应该承担的民事责任可以称之为学校责任。多年来，在校园伤害事故处理领域我国法律的匮乏，使人们理所应当的认为校园伤害事故的责任承担主体就是学校。因而学校就应该负赔偿责任。学校教育因此难免畏手畏脚，不利于教育教学事业的发展。《学生伤害事故处理办法》中对学校责任进行了规定，很大程度上明确了校园伤害事故中学校责任范围。
第二，学生和未成年学生监护人责任。因学生和未成年学生监护人促成伤害事故发生所应承担的责任。其包括：学生违反相关规定导致自身或他人受到的伤害；学生没有按照老师教育和管理而造成的伤害；学生自身健康状况的原因，但没有事先与学校沟通，因此造成的伤害；学生自杀、自伤所导致的伤害。责任的明确，在法律意义上，一方面有利于提高安全意识，避免校园伤害事故发生，另一方面有利于责任认定。
第三，第三人责任。第三人责任包括以下两种，如《办法》第十一条规定“学校安排学生参加活动，因提供场地、设备、交通工具、食品及其他消费与服务的经营者，或者学校以外的活动组织者的过错造成的学生伤害事故，有过错的当事人应当依法承担相应的责任。”值得注意的是，造成校园伤害事故的原因并不一定是由单一某类责任主体单独来承担的，有可能是学校责任，学生及未成年学生监护人的责任，第三人责任其中两种或者三种主体共同承担的。
第三章 校园伤害事故中的学校责任

校园伤害事故又称学生伤害事故，指的是学生在校学习、活动以及生活期间，其人身受到侵犯，导致伤害的事件。校园伤害事故属于普通人身损害，但是校园伤害事故具有时间地点上的特定性 [7]。正如上文所述，校园伤害事故具有时间和空间上的特定性，换句话说，校园伤害事故是一个时间概念，同时也是一个空间概念，时间和空间这两者紧密相连，不可以分开单独研究。若把校园伤害事故单一的理解为“学生在学校期间发生的人身伤害事故”、“学校管理下的学生所发生的事故”或“只是在校园内发生的事故”都是不正确的。根据对学校应负责任的校园伤害事故，也可以做以下这样的理解。

3.1 学校承担全部责任的情况
第一，由于学校过失，学校的管理制度有明显疏漏，管理混乱或存在安全隐患，没有履行学校的教育管理职责及相关义务从而导致学生人身伤害的事故。这样的事故产生主要原因是学校的消极不作为。例如学校提供的教育教学设施或相关，食品，物品不符合国家规定标准或存在安全隐患的；有这样的一个案例:四川一小学两名学生在课间休息时，到学校空置的教室玩耍。下午1时40分左右，这两名学生所在的闲置教室房顶突然坍塌，造成1人死亡，3人重伤，18人不同程度的伤害。这个事故的发生就是由于学校教室明显存在不安全因素，同时，学校也没有及时采取有效的安全措施。同样，因为以上原因，发生过校园伤害事故。某市某小学为方便学生生活、学习，在校内为本校学生提供早餐。2003年5月6日，该校部分学生在食用早餐20分钟后，学生陆续出现头昏，腹泻，呕吐等身体不适状况。学校在事故发生后，立即将使用早餐的学生送往医院并封闭食堂。后经医生检查确认，这些学生为食物中毒，原因是食用了沾有剧毒鼠药的食品。事后调查发现，校食堂管理员从学校上级处领回鼠药后，没有放到安全的存放地方，也没有提示他人。随后厨师不小心将鼠药溅到烹调早餐的锅中，引起中毒事件。学生经抢救，最终都脱离了危险。这件事故就是因学校食堂向学生提供的食品严重不符合卫生要求所致。
第二，学校管理层及教师等在履行教育教学职责中违反相关要求及操作规程，或未及时采取措施所造成的校园伤害事故。或者是由于教师或者其他校内人员玩忽职守、不负责任或者体罚学生等引起的学生人身受到伤害的事故 [8]。
3.2 学校承担部分责任的情况
另外，在校园伤害事故中，还存在这样的情况，学校需要承担一部分责任，由于学生自己的过错所造成的校园伤害事故，这样的事故的加害人和受害人均是在校学生。比如，因为活动、游戏或其他日常教育教学活动中学生彼此之间发生的伤害事故；有这样一个案例： 2009年，一学生被撞，摔成重伤。这是在哈尔滨市一所中学内发生的一起校园伤害事故。在某中学就读的初中生小李在课间与同学嬉戏，被迎面跑来的小张撞倒，头部首先接触到地面上，倒地的小李很快就被同学扶起，随后在上课的过程中出现头疼情况，老师发现后告知家长，家长遂带孩子到医院看病。经过医院各项检查，家长被告知小李的左耳耳骨骨折，并伴随有出血现象。更加严重的情况是，目前血液已经倒流进脑腔内，病情十分危险。随后小李一直在重症监护室接受治疗。家长面对脑袋上插着仪器的孩子，心疼不已。早上上学去时还是活蹦乱跳的孩子，怎么一下就住进了重症监护室呢。但好在经过医生的全力治疗，小李最终脱离危险，但小李出院后，耳朵的听力受到了严重的损伤，且没有具体的恢复期限。
3.3 学校可提供救助的情况
还有其他一类，意外事故导致校园伤害事故。这类事故有可能是由于不可抗力造成的意外伤害或其它意外事故，比如因地震、雷击、台风、等等自然灾害导致的校园伤害事故等。其它意外事故是指非当事人过失或故意而发生的校园伤害事故，包括学生在体育或竞赛活动中发生的意外伤害等。这样的事故学校在一定程度上需要对受伤害学生予以救助[9]。
第四章 校园伤害事故中学校民事责任的认定
4．1校园伤害事故民事责任的归责原则
我们必须明确法律责任。这就是说违法者在发生违法行为之后必须对其违法行为承受相应的法律惩罚。一般情况，法律责任的依据是是否有违法行为，如果没有触犯法律行为就不会谈及到法律责任的问题。现行的法律责任可大致分为民事责任、刑事责任和行政责任三种。对于以积极或者消极的行为而发生校园伤害事故发生的行为，一定会触及以上这三种法律责任的问题。大多数的校园伤害事故都属于民事责任[10]。所以本文重点论述在发生校园伤害事故后，校方的应承担的民事责任。校园伤害事故是一种侵权的民事责任，不属于违法或其它民事责任。侵权的民事责任是指由于侵犯了他人的财产安全和人身安全（而校园伤害事故是不包括指财产安全和人身安全），而应当依法承担的民事责任。所以校园伤害事故属于民事侵犯责任，而不是其他两种。民事侵权责任是如何界定的，在法律层面上可以有三种原则：公平的责任原则、无过错的责任原则和过错的责任原则。
按照法律的规定，校园伤害事故责任认定可以用过错责任原则来解释。比如，《民法通则》第一百零六条、《教育法》第七十三条和《义务教育法》第十六条及《教师法》第三十七条中等等，对过错责任都有相应规定。《学生伤害事故处理办法》第二章中第八条规定：“校园伤害事故的责任，应当根据相关当事人的行为与损害后果之间的因果关系依法确定。因学校、学生或其他相关当事人的过错造成的校园伤害事故，相关当事人应当根据其行为过错程度的比例及其与损害后果之间的因果关系承担相应的责任。”并从第九条至第十四条中明确了造成校园伤害事故的责任。
归责原则是损害赔偿理论的核心，同时也是处理赔偿纠纷的基本准则，因此准确把握归责原则对人民法院正确处理赔偿案件，有非常重要的意义。根据学校的性质以及学校与学生的关系，学生的人身损害赔偿案件适用的归责原则[11]。 

第一，过错责任原则。《关于贯彻执行民法通则若干问题意见》第一百六十条中规定“在幼儿园、学校生活、学习的无民事行为能力人或者在精神病院治疗的精神病人，受到伤害或者给他人造成损害，单位有过错的，可以责令这些单位适当给予赔偿。”以此条规定为依据，学校承担人身损害赔偿的民事责任的基础前提条件是“单位有过错。”因此，学校有过错要承担赔偿责任，无过错就没有责任。根据这样的推理虽然在实质上是过错责任，但是其最终的目的是加强侵害人的责任从而更好地为受害人提供救济，在司法实践中由于学校与学生的关系，校园伤害事故案件中是否可以适用过错推定责任原则存在分歧，一方认为：学校在无行为能力人致人损害或自身受到不法侵害的，可适用该原则，即学校在不能证明校方没有过错情况下推定学校有过错，应承担赔偿责任。另一方认为：校园伤害案件中不适用于过错推定责任原则。
第二，公平责任原则。公平责任是指当事人双方在对造成损害都没有过错的情况下，人民法院根据公平的观念，考虑当事人的财产状况和它情况的考虑的基础上，由校园伤害事故的当事人分担责任。我国《民法通则》第一百三十条中规定：“当事人对造成损害均没有过错的，可以根据实际情况，由当事人分担责任。” 公平原则可以以此为依据，“没有过错”是指：首先、不能推定行为人有过错；其次、不能找到有过错的当事人；再次、确定当事人一方或双方的存在过错明显不公平的。适用公平原则有如下几点：公平原则适用的范围是在双方当事人均无过错同时不属于无过错责任原则所调整的侵权损害赔偿案件，这类案件是过错原则无过错原则不能适用后才选择的一种归责原则；所谓的“实际情况”指的是双方或多方当事人的经济状况即实际负担能力，其他比如说社会同情因素、责任主体所尽义务的多少等等，由法官自由裁量；判决时应当使责任分担合理、公正，杜绝严禁法官滥用自由裁量权；对受害人的赔偿应限于直接损失，通常不包括间接损失。 

对学校归责时，应适用过错责任原则为主，同时要兼顾公平原则。也就是说只有校方对校园事故发生的确有过错时才承担责任。事故发生当事人都不存在过错时，可以按照公平原则由当事人适当分担经济损失。学校与学生之间没有监护与被监护这样的关系。依据《教育法》和《未成年人保护法》的规定中可以看出，学校对未成年学生的保护职责与学生监护人的监护职责虽然有相近，但是法律依据和性质是不相同的。家长与学生的之间的关系所建立的监护权是监护人与被监护人之间的特殊关系，而校方与学生之间的关系是建立在教育与被教育的基础之上的。因此可以看出学校对学生承担的责任是教育、教学、管理和保护的责任，在此类校园伤害事故案件中只要学校履行了上述的义务，本身无过错，就不应承担民事责任。《辽宁省学校安全条例》，在一定程度上弥补了目前法律的空白，为预防及处理校园伤害事故提供了法律依据 [12]。
4．2校园伤害事故中学校过错的认定

要认定学校是够在校园伤害事故中存在过错，首先要分清责任主体，分清了责任主体是承担民事赔偿责任的重要前提。那么，要分清责任主体，辨别学校是否存在过错，首先就要明确学校与学生的关系。大部分人认为，学校要承担无过错责任，因为其对在校未成年学生负有部分监护责任。我们可以根据各项法律法规等可以看出，学校与学生之间不具有监护关系。我国《教育法》第二十九条中规定了学校及其他教育机构应当履行的义务：“（一）遵守法律、法规；（二）贯彻国家的教育方针，执行国家教育教学标准，保证国家教育教学质量；（三）维护受教育者、教师及其他职工的合法权益；（四）以适当的方式为受教育者及其监护人了解受教育者的学业成绩及其他有关情况提供便利；（五）遵照国家有关规定收取费用并公开收费项目；（六）依法接受监督。”在这些内容中并没有学校对学生拥有监护权或监护义务的规定。从《教育法》赋予学生的权利这一角度来看，也同样找不到学校是在校未成年学生监护人的规定。
传授文化知识是学校办学最主要的目的，学校没有权利来承担监护人的所有职责。《学生伤害事故处理办法》第七条中规定：“未成年学生的父母或者其他监护人应当依法履行监护职责，配合学校对学生进行安全教育、管理的保护工作。”这是委托教育管理关系，这种关系是一种平等民事主体之间的权利义务的关系。学生与学校之间不是自愿的委托教育管理关系，而是法定的教育教学管理关系。
教育法律关系的主体是学生和学校，学生与学校在被教育与教育的过程中受《教育法》调整约束，学校责任只能依照《教育法》、《民法通则》和《未成年人保护法》的指导精神承担各种责任。若学校在实施教学或管理过程中侵害在校学生合法权益，对学生造成了人身伤害，学校就应当承担相应的法律责任，否则不应承担法律责任。
对于学生之间因为运动、嬉戏或其他因素导致的伤害；学生违反法律、法规、制度等等导致自身或他人受到的伤害；学生没有按照老师的告诫、纠正，所造成的伤害。这种类型案件应根据具体情况分析决定学校是否应是责任的主体，并非一律将学校作为责任主体，。这种情况的第一责任主体是加害人的监护人，学校存在过错的才可以适当减轻监护人的责任，由学校承担适当的责任。对于由于学校没有履行有关义务而导致人身伤害事故的这种类型案件学校应作为责任的主体来承担责任，这在司法实践中基本上没有任何争议，因为这类案件中学校过错是很明显的。对于由于教师工作态度问题、体罚学生或没有责任心等原因导致校园伤害事故发生的案件，到底是否应该将教师与学校作为共同被告并要求其承担民事赔偿责任，实践中有不同的争议，其中一种观点认为只将学校作为被告，而不应将老师列为共同被告，是处于教师是履行职务行为的这种考虑，责任应完全由学校承担。另一种观点则认为只将老师作为被告，这样是因为伤害是由教师的不当作为或不作为所造成，而学校没有过错。另外还有一种观点是将老师与学校列为共同被告。我个人认为，造成伤害事故时老师的行为不应该视为完全的职务行为，教师有过错所造成学生伤害是直接侵权人，校方可视为共同侵权人，其侵权行为表现在对教师的管理不善，我国相关法律规定二人以上共同侵权造成他人损害的，应当承担连带责任，因此这类事故的赔偿责任应当主要由教师承担，学校存在连带责任。如果是由于意外，导致学生受到伤害，学校在这样的案件中一般不应当承担责任，因为很明显，事故是意外原因导致，学校可依据公平原则补偿性地承担学生相应的经济损失，而并不是承担赔偿责任，在这类校园伤害事故中学校也不会作为责任主体。

4．3校园伤害事故的法律处理
学生校园伤害事故发生后，事故涉及的各方都应该坚持依法、客观、合理、公正、及时、恰当的原则来处理事故。很多校园伤害事故难以避免，既然已经发生就要想办法去将事故用最妥善的方式来解决。依法处理才能更好的解决事故，减少事故对学校正常工作秩序的影响。依法处理是如今法制社会必须遵循的原则，同时想做到客观公正的维护事故各方当事人的合法权益就必须依法进行处理[13]。
在学生校园伤害事故发生之后，学校应当按照以下程序处理和应对事故：现场紧急处置、调查取证、安抚、协商、调解、诉讼等几个方面。在这几个方面中学校必须掌握相应法律程序上的常识，从而更好的解决问题，将校园伤害事故所带来的伤害降到最低。

首先，进行现场紧急处置，提前制定出处理预案。学校对于校园伤害事故的现场紧急处置必须加以重视，提前做出预案，以备有不测发生。同时及时救治事故中造成伤害的学生。《办法》第十五条中规定：“发生学生伤害事故，学校应当及时救助受伤害学生，并应当及时告知未成年学生的监护人；有条件的，应当采取紧急救援等方式救助。”按照此规定，在发生学生校园伤害事故后，学校应当对受伤学生及时进行医疗救助，根据伤势轻重选择学校医院或者医疗设施相对先进齐全的大型医院进行救治。若因没有及时救治，或措施不当而引发的后续学生伤势恶化等问题，学校必须承当相应的责任。同时，学校不可忽略的是，事故发生后其他学生情绪上的不良变化，比如说惊吓，恐慌，紧张等，学校应该及时的要求专业的教师来进行安抚。

其次，要向相关部门报告情况。《办法》第十六条中这样规定：“发生学生伤害事故，情形严重的，学校应当及时向主管教育行政部门及有关部门报告；属于重大伤亡事故的，教育行政部门应当按照有关规定及时向同级人民政府和上一级教育行政部门报告。” 按照此规定，学校有责任把所发生的校园伤害事故报告给上级部门，使教育行政主管部门了解事故缘由及发展，并为学校提供帮助。若校园伤害事故责任人涉及到违反法律而构成犯罪，学校必须及时向司法机关，如公安机关、检察机关说明情况，以便司法部门及时立案侦察。如果发生学校隐瞒事故实际情况，只考虑到学校的自身声誉等而不顾及伤害事故中学生的权益，这样相关司法部门有权利去醉酒学校的法律责任。情节严重的，甚至要追究刑事责任。
第三，要进行调查取证。校园伤害事故解决难，难就难在事故发生后所涉及到的学生赔偿的法律纠纷。在校园伤害事故案件的审理过程中，所能提供的证据是判案的关键,因此证据的收集一定要准确、真实。收集证据要注意以下几点：及时调查取证。保证证据时效性，合法性。获取证据一定要通过合法手段。同时确保证据的严谨性。证言准确，真实，提供证言者要证词上签字，必要时也可以由公证机关进行公证。
第四、事故发生后不能忽略对受伤学生的安抚工作。在校园伤害事故中，受伤害的学生一般身心都会受到严重的打击。学校应发扬人道主义精神对学生进行安慰，对于受事故影响的学生和家长来说，学校的关注是最大的安慰。很多校园伤害事故事实表明，若在学校态度积极的情况下，校园伤害事故所引起的纠纷会很容易的得到解决。反之，往往会引起事故中的两方产生敌对的心理。有碍于纠纷的解决。

第五、要做好协商。《办法》第十八条中规定：“发生学生伤害事故，学校与受伤害学生或者学生家长可以通过协商方式解决；双方自愿，可以书面请求主管教育行政部门进行调解。成年学生或者未成年学生的监护人也可以依法直接提起诉讼。” 按照此规定，当解决校园伤害事故中遇到因赔偿问题所产生的纠纷时，可运用协商、调解、诉讼的方式解决问题。另外，事故当事人还可以选择运用仲裁的方式解决。上述提到的四种解决争端的方式没有顺序上的先后，有些伤害事故的解决可不通过协商和调解，直接向人民法院提起诉讼。
法律意义上的协商指的是发生纠纷的双方当事人在平等自愿的基础上，按有关法律规定，直接进行磋商或者谈判，从而达成双方都可接受的解决方案。协商是一种快捷、简便，利于纠纷解决的方式。在校园伤害事故处理中，学校、受伤害学生及家长、其他责任人（如导致该学生受伤害的其他学生）通常作为当事人。协商前，应该咨询律师或其他专业人事，并向教育行政主管部门征求意见。协商的基础是建立在平等自愿基础之上的，当事人都接受的前提下进行的。
第六、纠纷的调解。调解指的是纠纷当事人在第三人的协调下，在自愿的基础上达成协议解决争端的方法。调节与协商在解决上有同样的优点。不同的一点事，调节必须是在有第三方的参与下进行的。通常，第三人一般是说的是教育行政机关、司法机关、人民调解委员会或者律师等，通过这些第三人的协调，使事故涉及到的双方达成协议，纠纷更易于解决。需要注意的是这种调解不同于人民法院的调解，人民法院的调解指的是发生在民事诉讼中，双方当事人在法院审判人员的主持下根据案件争议问题进行调解，解决纠纷。一般的调解与人民法院的调解在效力等等方面都是有区别的。
第七、法律诉讼。若校园伤害事故中双方经协商、调解后仍没有达成解决问题最佳方案，就可以通过诉讼方式解决争端。人民法院是解决纠纷最坚强后盾，是纠纷得到公正解决的保障，当然很多校园伤害事故发生后，但是人选择直接进入诉讼程序。但诉讼手段同时具有费用高、手续杂、费时长等特点，在判决执行方面也会产生一些麻烦。在学校收到传票后，要按照时间要求提交证据，及其他书面材料。以免影响法律程序的进行

第八、仲裁。仲裁手段也是解决校园伤害事故的手段之一。仲裁指的是纠纷当事人在自愿的基础上达成协议，将纠纷提交仲裁机关审理，由仲裁机关做出对争议各方均有约束力的裁决的一种解决纠纷的制度和方式。其相对于诉讼来说教简便、快捷、费用较低.双方当事人一致同意将争议交给特定仲裁机关进行仲裁是进行此方式的前提，且仲裁机关的裁决相对于法院的判决法律效力会低一些[14]。
第五章 预防校园伤害事故以及加强法律制度的建议
透过校园伤害事故事件，从理论，实践上我们都不可以否认，大部分校园伤害事故都是由于各方过错所造成。预防伤害事故的发生，首要任务就是减少甚至消除过错的存在；当然不排除没有过错方的学生校园意外伤害事件，如果增强防范意识也会在一定程度避免事故的发生。所以，全面建立校园伤害事故防范举措，是一项刻不容缓的任务。日前还是存在相关教育法律法规体系较欠缺、法律宣传力度小，防范知识欠缺、教师在教育实践中对自己权利义务认识模糊、社会监督力度不强等问题，导致没有发挥法律相应的导向功能，事故处理能力以及防范意识不强。建立校园安全防护体系，学校加强安全教育和管理，消除目前普遍存在的遭遇学生伤害事故时的困境，显得尤为重要[15]。

5.1建立校园安全防护体系
校园伤害事故所引起的法律纠纷的影响已经远远超出教育领域的范围，变为一个社会热点问题。校园伤害事故不仅使学生自身受到了很大的伤害，也给教育行政部门、学校及老师造成管理上的困扰，已影响到我国基础教育的改革与发展。

面对具有仍然具有增长势头的校园伤害事故，一定从根本上有效的预防和控制。因此校园安全防护体系的建立显得尤为重要，同时建立校园安全防护体系也是推进教育法制化的必然选择。在学校处理伤害事故的情况时，往往缺少相应的法律依据，去解决纠纷无疑需要制定出完善的救济措施和安全预防管理机制。
第一，完善校园伤害事故的立法体系。当前，我们有如下的基本法律为基础来处理校园伤害事故：《教育法》第四十四条中规定：“教育、体育、卫生行政部门和学校及其他教育机构应当完善体育、卫生保健设施，保护学生的身心健康。”、《教师法》第八条中规定要求教师“制止有害于学生的行为或者其他侵犯学生合法权益的行为，批评和抵制有害于学生健康成长的现象”、《义务教育法》第十六条中规定“禁止体罚学生”、《未成年人保护法》第十五条中规定“学校、幼儿园的教职员应当尊重未成年人的人格尊严，不得对未成年学生和儿童实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为。”该法第十六条中规定“学校不得使未成年学生在危及人身安全、健康的校舍和其他教育教学设施中活动。”该法第十七条中规定“学校和幼儿园安排未成年学生和儿童参加集会、文化娱乐、社会实践等集体活动，应当有利于未成年人的健康成长，防止发生人身安全事故。”同时，辽宁省已于2006年8月1日起正式施行了《辽宁省学校安全条例》，为预防及妥善处理校园伤害事故提供了相应法律依据。
虽然《学生伤害事故处理办法》等教育行政法规以及地方性教育法规在一定相对来说教育法律体系有所完善，但目前的教育法律体系仍然隐藏着许多弊端。要想从根本上防范和处理校园伤害事故，就要不断去完善相应的教育法律法规。一些国家处理校园伤害事故的经验值得我们借鉴，比如日本，在运用法律手段处校园伤害事故的同时，建立了一套完善的法律法规，地方有地方性的法规，学校有学校的规章制度，各种法规效力层次分明、法规内容相互衔接，使得法规体系更加完备，具体。我们可以借鉴日本的经验，完善校园的伤害事故的法律法规，并在学校建立完善的防护体系[16]。

第二，完善学校的安全防护章程，建立相应的排除隐患机制。有规律有计划对学校内部存在安全隐患的问题进行自检，排除安全隐患。学校教育行政部门、老师要高度重视，加强对校园伤害事故的预见。比如对学校的办公区、学习区、生活区等一些其他的公共设施，以及学生的实验室、体育馆等等设备等是否符合国家标准，是否存在不安全因素；学校的安全防火防盗等应急预案相关设施设备及管理制度进行排查更新。

第三，完善事故处理责任制。虽然建立了校园伤害事故的预防体系，但是突发性的校园意外伤害事故仍然不可能百分之百避免，因此，谨记完善事故处理的责任制，建立一定的校园伤害事故处理机制，比如成立校园伤害事故应急小组，由行政后勤部门、学校安全管理部门，学生会等相关部门组成，如遇突发情况，及时提出有效的应急控制处理方案。将造成的人身伤害及损失尽可能降到最小。
第四，建立学生意外险以及学生伤害责任保险制度。校园伤害事故的发生往往会伴随着出现事故责任及赔偿问题的纠纷，建立学生意外保险和学生伤害责任保险制度，更加有利于这种纠纷的解决。近年来，许多发达国家都将赔偿责任推向社会化，依托于保险形式，一旦出现校园伤害事故，学校或教师必须承担赔偿责任时，即可要求保险机构来进行赔偿 我们可以因地制宜的借鉴这些制度。 
第五，建立校园安全管理领导责任制和责任追究制。从大部分校园伤害事故的案例可以看出安全工作责任分配明确、职责划分不清晰是造成校园安全事故的主要原因。学校应该建立明确的责任制，各层负责人分工，把安全管理工作的责任落实到个人。通过责任制的建立，是校园的管理工作重要性凸显，加强责任人对校园伤害事故的认识，从而更好的预防此类事故的发生。 
5.2加强学校安全教育与管理
对于校园伤害事故的预防，一方面要建立校园安全防护体系，另一方面学校也要加强对老师和在校生的安全教育，提高学生法制观念以及规范学校管理制度。加强校园法制管理，提高学校，老师的法律意识，把校园法制安全教育管理视为教育管理中必不可少的一部分。一定要提高老师的法律意识以及保护学生安全的意识。校方应该对教师进行安全教育、法制教育和纪律教育，让老师树立起对在校学生人身安全应该负责的法律意识，使教师养成保护未成年学生安全的习惯。其次要加强对教师的职业修养教育。从过去的古老的、不科学的教育思想误区中走出来，树立起积极向上的素质教育思想理念，坚决杜绝学校里违背教师职业道德的行为发生。另外提高教师的心理素质是非常必要的。教师应该学会缓解工作中的压力，善于调节并消除自身的不良情绪，更重要的是一定不要把自己生活、工作中的不良情绪在学生身上发泄，从而造成对学生的伤害。最后教师一定要懂得在事故发生后如何去进行应急措施。在校园伤害事故发生时，学生由于害怕或者其他原因不能采取很好的应对措施，这是教师一定要保持沉着冷静，运用最合理的措施处理事故，是学生脱离危险，并将伤害降到最低程度。
强化学生法律素质和安全意识的教育，这样才能提高对校园伤害事故的防范能力。在学校进行安全教育的过程中首先要加强对学生的安全教育以及心理健康教育。学校不仅要加强对学生的思想品德教育，使学生树立正确的世界观、人生观和价值观，同时要重视对学生的心理健康教育。现如今，由于学习压力，人际交往等多方面因素的影响，学生往往会面临各种各样的心理问题。增强对学生心理辅导。辅导的老师对于心理承受能力差的学生要多加关注，对其进行心理疏通，增强学生的信心，走出心里面的阴影。老师对学生的心理辅导不应仅仅是在发现问题后进行教育，如果积极了解学生的动态，及时察觉并采取必要的心理教育措施，这样就能更好的避免校园伤害事故的发生，将校园伤害事故的苗头彻底扼杀在摇篮中。加强学生的安全教育，使之提高安全意识。初高中，尤其是大学生思想已相对成熟，有一定的自我约束能力，以及对校园安全教育规章制度的领悟能力。学校完全可以引导学生学习安全规章制度，加强学生对校园伤害事故的认识。学校对学生进行安全教育要经常化，并形成制度。可根据不同年龄的学生的心理特点和身体发育水平，采取不同的教育形式，安排不同的教育内容，有针对性地对全体学生进行安全教育，如可与消防人员配合进行火灾逃生等演习活动。从而使学生自觉主动防范校园伤害事故，增强抗拒灾害的能力，树立起强烈的自我保护意识。

另外，学校可以组织学生进行体育锻炼，提高学生的身体素质。学生身体素质问题是引发校园意外伤害事故的原因之一。不得不承认，应试教育在我国现行的教育体制还是普遍存在的，学校教育中重智育轻体育，导致学生普遍体育锻炼时间过少，身体也不够强健。在日常的教育中，学校应该加强对学生体质方面的教育以及对体育课的重视程度，比如说可以对体育课的课时和上课质量进行检查、确保学生早操、间操的出勤率、学校按照国家安全标准建立运动场地等，加强学生体质，防范校园伤害事故的发生。
学校还以通过形式多样的方式来宣传国家、地方或者学校制定的各种法律法规，校园安全规章制度等，比如说举办讲座，辩论赛，安全教育话剧等等。学生可以通过这些活动，生动的掌握安全规章制度，从人更好的预防校园伤害事故的发生。当然通过安全教育的学习，学生们也可以了解事故发生后的一些简单的处理方法，比如说自救的相关知识，将伤害事故造成的后果减到最轻[17]。 
同时，学校的管理要运用科学的方法手段，引导学生和教职员工，充分利用学校的有利条件，实现学校工作目标的组织活动。学校管理上的问题是导致学生校园伤害事故的一个相当重要的原因。学校应该中校园伤害中吸取教训，全面分析事故发生原因，科学合理的建立一套符合学校自身实际情况的、科学的管理制度。

首先，学校的一切活动要严格按照国家有关标准进行安排。学校要形成一套完善的关于校园安全的制度。例如要建立安全检查制度，比如说学校教学区，生活区的建设、各种教学设备的设置，都要符合国家的相关标准进行执行。定期检查、维修。从而排除发生事故的安全隐患；学校的一切管理活动要从学生们的切身利益出发。最大限度控制事故发生。另外，要建立严格的卫生管理制度，提高防范意识。避免食品，卫生等方面的安全问题给学生带来不必要的伤害。学校建立医疗制度也是非常必要的，对校园伤害事故发生后及时采取医疗方面的措施等等。
现如今，校园伤害事故的频发，校园伤害事故的预防显得尤为重要，我们要从根本上来预防校园伤害事故发生。避免校园伤害事故，校园安全防护体系的建立，校园安全教育和管理都应该不断地完善、细化。学生们提高认识，如何预防事故发生，发生后如何进行自救，如何与相关部门联系，寻求帮助等。总之，学校、教师及学生都要对校园伤害事故的预防有一个清醒的认识，认识到预防的重要性。 
5.3完善学生校园伤害事故法律制度
5.3.1 以《办法》为依据完善学生校园伤害事故法律制度 首先，《办法》应当作为完善学生校园伤害事故赔偿法律制度的依据。《民法通则》中对于公平原则也有所规定，这些相关的法规与原则都是可以作为校园伤害事故中学生伤害赔偿的法律依据。当时随着社会的发展，学生校园伤害事故的演变，及其复杂性，法学界及司法审判机关对校方责任的表面泛化的理解，校园伤害事故的发生往往被认定为校方的责任，学校应该负担一部分的损害赔偿责任。其次，学生校园伤害事故相关法律制度不够完善使事故的处理难度很大，像过错责任的认定，遇到相对复杂的情况区分起来就比较困难。公平原则的适用范围也是难以确定的，因为在此之前必须确定过错责任，过错责任在无法确定就无法适用公平原则。从而导致法官裁量权很大，校园伤害事故很难得到公平公正的处理。再次，校方永远处在被动的地位。因为在校方没有统一调解的情况下，无法向法院提出起诉，另一方责任人不向法院起诉而是不断纠缠学校一方，有损学校合法权益。之所以产生这些问题，其原因就是有关于学生校园伤害事故法律制度的不健全。随着教育部《办法》的出台，以学生校园伤害事故的事实和经验为急促，在一定程度上保护了学校及学生的合法权益。《办法》中具体规定了学校、学生等上文提到的所应承担责任的范围，一方面为有效解决学生校园伤害事故提供了法律保障，另一方面也保护了学校和学生的合法权益，但《办法》毕竟只是有教育部所制定的，在法律层次中属于部门规章，它的法律效率低于法律、行政法规以及地方性法规，尤其是法院在审理的过程中，对《办法》的适用程度要予以审查，通常情况下不会被予以采纳。如果要使《办法》很好的被运用和实施，将其法律层次上升为法律是非常有必要的，同时令学校具有行使追偿的权利[20]。

其次，以《办法》为完善校园伤害事故的法律责任的依据，为保障我国《民法通则》的实施，我国出台了《高法执行民法通则的意见》。制定《高法执行民法通则的意见》时，我国正在由计划经济向市场经济转变，相关法律制度不健全，社会各界不够重视，人们的法律意识淡薄。我国的教育法律体系是一个由一部教育基本法，十多部教育部门法，数十个教育行政法规和数百个部门规章，及众多的地方教育法规构成的塔形网状结构。当前，我国已初步建立起较完整的教育法律体系。人们法律意识的普遍提高，公民对社会秩序和安全法律制度有了更高的期望，要求法律更加社会化、人性化、具体化。《高法执行民法通则的意见》在现如今的社会中愈发的显得不够完善，其内容规定与目前教育事业发展、学校和学生合法权益维护都是不相符的，因此我们必须去完善这一法律。《办法》为《高法执行民法通则的意见》的完善提供了依据和参考。《办法》教育部是有教育部出台的，教育部是主管学校和学生，最擅长的就是保护学校及学生的合法权益；教育部以发展教育事业为首要任务，通过总结学校的情况，关心学校及学生的安全。在总结的过程中，对校园伤害事故进行深入研究，最终制定出台《办法》。其在法律层次上虽属于规章，但是由于其通过了法律文件的审查备案等程序，已得到了相关司法部门的认可。如果有可能的话，可以把《办法》上升为法律，保障司法效率和公正，发挥法律法规的司法审判功能。
最后，建议明确规定学校有权行使追偿权相关法律法规。完善学生校园伤害事故的法律制度，规定学校有行使追偿权是十分重要的。因为，大部分学生校园伤害事故的发生，都是由于教职人员工作中的过失或其他原因造成的，学校就是被告首先要承担赔偿责任，学校要造成事故的教职员工行使追偿权。这就需要通过一般民事诉讼法律程序，但是学校通过诉讼法律程序行使保护权，除了消耗财力外，校方人力和物力也有相应的付出，另外，学校的教学管理上也会增加很多困难。因此，明确规定学校有行使追偿权的法律制度在有利于保护学校的合法权益不受侵害，提高加强老师的责任心，促进教育事业的健康发展等等方面都具有非常重要的价值。“学校组织学生开展正常活动，学生一旦发生伤害事故，家长首先就要找学校负责，使得众多学校一些体育活动打了折扣。”这是贵州省“两会”上，贵州省人大代表、省人大常委会副主任顾久提出建议的一段话，建议有关部门应尽快完善相关法律法规，让学生伤害事故处理有法可依。顾久说，随着教育事业的发展，在校学生逐渐增多，一些不可预见、不可避免因素造成的学生伤害事故频发。目前由于没有相关法律法规对学生伤害事故的性质、责任等进行明确界定，导致学生一出事，家长就找学校，影响了学校正常的教学活动[18]。
5.3.2完善学生校园伤害事故法律制度的作用“有的学生上体育课碰伤了，家长就要学校赔偿；有的学生在升旗时晕倒了，家长要归罪于学校；还有放学回家学生互相打架，家长也要学校承担责任，学校哪能承受如此多的责任？”顾久说，为了规避风险，许多学校不得不设置高墙深垒，封闭办学。正常的集体活动、野外活动、社会实践活动能减则减，甚至连单双杠、跳马等体育锻炼设施也统统收了起来；还有的地方教育行政部门干脆下令，严禁学校组织学生到校外活动。长此以往，将对提高学生综合素质产生诸多负面影响。

顾久建议，立法机构应尽快制订相关法律法规，明确学生伤害事故的性质界定和责任划分，同时相关教育行政部门应组织学校办理相关事故责任保险，减轻学校负担，让学校教育回归到正常轨道上来。作者本人十分同意顾久的建议。由于法律法规上的欠缺，使得校园伤害事故频繁发生，事故的处理以及纠纷的解决显得困难重重。随着教育部出台的《办法》在全国范围内实施，很多地方校园伤害事故条例、实施细则等也陆续出台，《辽宁省学校安全条例》等条例在一定程度上弥补了法律的空白，成为预防和处理校园伤害事故的法律依据。教育部是国家统管学校及学生的部门，始终把关心学校和学生的安全放在第一位，在维护其权益方面有着不可取代的发言权，对于完善校园伤害事故法律制度也是十分重视。我国在校园伤害事故处理法律法规方面日益完善。由于相关法律法规的出现，明确了校方在校园伤害事故中的责任，确定了学校承担责任的归责原则和学校管理责任范围，提出了校园伤害事故纠纷处理解决途径，划分出校园伤害事故中学生的损害赔偿项目和标准问题，探讨了赔偿资金来源问题。通过实际的校园伤害事故案例可以看出，制定和完善校园伤害事故的专项法规，依法处理校园伤害事故解决纠纷，不仅仅是必要的，也是非常可行的，并且这种观点也已经得到了学校、家长和司法界的普遍认可。 
第一，通过对校园伤害事故专项立法的完善，进一步明确了学校在校园伤害事故中所负的责任性质。在法律上，学校对未成年学生具有教学和管理，保护未成年学生人身安全的义务。因学校因相关问题处理不当造成的校园伤害事故的要承担民事责任。相关法律法规的司法解释对这方面有明确的规定。在校园伤害事故的法律解决方面，很多司法审判都是受到《办法》一定影响的。《办法》中规定的原则以及内容，显然成为法院审理校园伤害事故中有益的参照，并且其已得到了法机关认可。 
第二，通过对校园伤害事故相关法律法规的完善，可以更加全面地规范教育管理机构的日常管理活动，增强了老师在教育、教学以及管理过程中的责任心，提高学校对校园伤害事故的防范意识，革新学校的责任观念。通过完善立法，进一步明确学校对学生安全负有责任的范围，强化防范措施，彻底排除安全隐患，从而避免和减少责任事故的发生。 
第三，完善学生校园伤害事故法律制度，同时也是保障素质教育的正常开展的有效途径。长久以来，校园伤害事故的预防与处理难度相当大，主要是因为缺乏具体的依据，使学校在开展教育、教学和管理工作时，很难给自身责任定位。因而会产生为避免发生校园伤害事故而有意减少甚至取消了课外活动、社会实践活动的情况。这样的做法，严重影响到了学生们的全面发展，不利于素质教育的实施。建立全面的学生校园伤害事故法律制度从而预防和解决学生校园伤害事故制度和良好的法制环境，明确学校的安全责任，强化学校，学生自身安全意识，为学校开展丰富多彩的教育教学活动、全面实施素质教育，形成了保障机制。
第四，完善学生校园伤害事故法律制度，警示学生家长或监护人的增强法律意识，使其有意识地、更好地去履行对孩子的法定监护责任。家长应该通过法律法规认识到安全教育是家庭教育的重点，同时也是家长应尽的义务。家长对孩子人身安全负有监护责任，这是法律上规定的义务[19]。
《办法》作为一个部门规章。其法律层级较低，效力较弱，所以在校园伤害事故民事赔偿的司法实践中很难直接引用。丰富学生校园伤害事故法律制度，尽早出台关于在校学生伤害事故的法律或法规显得尤为重要。
《办法》中确定了的赔偿基金以及保险的方式，但是在实际案例中赔偿的运作还难以起到保障作用，还需要进一步提出切实可行，操作性强的方案。在这当中还要特别注意到我国的国情和特点。各省市地区社会经济发展时不平衡的，我国东西部地区差异大。运用保险来将学校办学风险和赔偿责任的分担交给社会，进而减少学校以及学生的经济压力，是一个迫切需要解决的矛盾。商业保险赔偿仅仅只是校园伤害事故发生后的救济办法之一，而不是解决途径，取代法律责任的追究问题，作为赔偿的全部，往往会因其生产一些连带的法律责任问题和纷争。 
由于《办法》在社会中的宣传面和宣传力度不够，给校园伤害事故的发生提供了可乘之机。我们只有在知法，懂法的前提下才能做到守法、用法，社会应该给予更多的支持，用行之有效的方式进行法制宣传，推广和教育。可以通过公益广告，宣传材料，影片等等媒介来宣传相关法律法规，使之更加通俗易懂，法律法规的内容也会更广泛地为社会所接受。校园伤害事故的相关法律法规的立法作用、基本内容法律效力为众人所知，学校，学生和家长也都会提高防范意识，遇到伤害事故后依法处理和解决纠纷。
另外，校园伤害事故相关法律法规的适用对象上应该再做出进一步的区分和细化。目前校园伤害事故涉及的限制行为能力人，即已满十周岁的学生和无行为能力人，即未满十周岁的小学低年级学生，绝大多数学生都是未成年人，大学生大多数为成年人，对于成年学生和未成年学生校方承担着不同的法定管理责任，不同的学生群体对自身应尽的责任也是不同的，对于不同行为能力人的校园伤害事故处理，怎样才能做到区别对待，也是迫切需要进一步研究的。
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感谢学习期间各位老师对我的教育和培养。老师们用专业的知识指导我学习和研究，再次，我要再一次表达对老师的敬意。

最后，感谢学校各部门为我们提供了良好的学习氛围和研究条件。感谢我的同学在学习的过程中给予我的关心和帮助。

个人简况及联系方式

个人简况： 

姓名：白洪

性别：女

籍贯：辽宁省辽阳市

个人简历：1989年7月毕业于鞍山市师范学校

2000年7月完成本科学历进修，毕业于辽宁教育学院

2004年7月任小学校长工作至今
联系方式：

电话：0412——5833642（办公）0412——6345938（住宅）
手机：13941236002
电子信箱：baihongbaihong@sina.com
承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：

2011 年  月  日

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名： 
导师签名： 
2011 年  月  日











