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中  文  摘  要
理想是激励人努力和进取的动力，是人的精神支柱。学生有了坚定的理想，努力才会有方向，学习才会有动力，才能矢志不渝地克服困难而为之奋斗，直至实现理想，使人生走向成功。否则，一遇挫折就容易对前途丧失信心，自暴自弃。可是，人的理想尤其是崇高的理想，并不是自然形成的，而是要通过有目的的教育活动才能构建。青少年时期是人生理想形成的重要阶段，所以，学校对学生实施理想教育非常必要。
学生理想的形成具有鲜明的时代性和客观制约性，所以，理想教育的开展应该因时、因地地进行，才会收到良好的育人效果。这就使理想教育校本课程的开发显得既重要又必要。
本文在介绍课题选题的目的和意义，论述理想教育校本课程开发的相关概念的内涵后，明确地指出了理想教育校本课程开发的理论基础，不仅是教师进行课程开发指导思想，而且也是对学生进行理想教育前必须首先应该明白的道理。 

本文在理想教育的理论基础中，着重介绍了理想形成的心理学基础、人生的基本矛盾理论以及中国特色社会主义理论体系的核心价值观三方面内容，旨在阐明理想形成的心理机制，理想确立要符合社会规范要求，要有利于社会的进步和人类的共同幸福，由此为理想教育校本课程的开发指明了正确的方向。    

本文最后论述了理想教育校本课程开发的途径，着重从学校文化构建、校园环境创设、学科教学、课外活动和班主任工作五个方面简明了理想教育校本课程开发的途径和管理的任务。
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关键词：理想；理想教育；校本课程；理想教育校本课程的开发。
ABSTRACT

Ideal can encourage people to work hard and make great progress.When the students have the ideals ,they will know the direction of working hard and devote themselves to the ideal.They will achieve their goals and make their lives successful.Or they will lose heart and don’t know what they should do.But the ideals,especially the lofty ideals can’t be realized naturally,but be constructed by aimed education.The youth time is the important period to form the life iaeal.So it is very necessary for the school to carry out ideal education.

The forming of the students’ ideals has the bright character of time and condition.So the development of ideal education should fit the time and the place.Then we can get the good effects.So it is necessary to develop the courses of ideal education.This article is based on this.

There are five parts in this article: Abstract:mainly introduces the aims and senses,the research in and out of the country,and the ways of researching .
The connected concepts;mainly introduces the concepts of ideal and the ideal education,courses of ideal education.

The theory basic of developing the courses:mainly introduces the guide idea of ideal education,the psychology of the forming of the ideal education ,the contradictory theory of life,and the special socialism theory.

The ways of developing the courses of ideal education:mainly introduces the construction of school culture,the school environment,the teaching period,the extracurricular activities and the work of classmasters.

Key words:ideal；the ideal education；the school courses；the development of the courses of the ideal education.
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理想教育校本课程的开发与管理研究

1、课题及其相关概念概述

1.1 选题概述

1.1.1 选题的意义

随着我国对外开放程度的深化和社会主义市场经济制度的全面推进，西方文化对我国传统文化的冲击也越来越大，同时市场经济本身的固有特性也会促使人的某些价值观念发生改变，这些都不可避免地会对青少年的人生发展带来一些负面影响。中学生是世界观、人生观和价值观形成的重要时期，因此，学校重视和加强对学生的理想教育是一项十分重要而紧迫的任务。
1.1.1.1 理想教育是学校教育的灵魂
《基础教育课程改革纲要（试行）》中指出，新课程的培养目标应体现时代要求，要使学生逐步形成正确的世界观、人生观和价值观，成为有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人。《中学德育大纲》也把培养“四有”新人作为教育目标。这些要求既是建设社会主义精神文明的根本需要，也是培养有中国特色社会主义的建设者和接班人的根本任务。所以，“四有”教育是学校教育的根本目标和根本任务。

在“四有”新人的培养中，理想教育是第一位的，是整个教育活动的灵魂。小平同志多次强调：“现在中国提出‘四有’，有理想、有道德、有文化、有纪律。其中我们最强调的，是有理想。”[1]说理想教育是“四有”的灵魂，是因为其他“三有”都是以“有理想”为基础的。

首先，“有道德”是以特定理想信念为基础的，没有理想信念的人不会具有高尚的道德境界。列宁曾经指出：“道德是为人类社会升到更高水平，为人类摆脱劳动剥削服务的。”[2]如果从道德的这个作用来说，道德本身就是一种理想，即道德理
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[1] 《邓小平文选》第3卷，北京：人民出版社1993年版，190。
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[2]《列宁选集》第4卷，北京：人民出版社1960年版，355。
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想。它是人格理想的最完善的表现。“人格理想是一定社会的人们关于做人的最高标准。它包括两个方面，一是指做人处事的道德原则和道德规范的概括；二是指人们所追求的高尚的、完善的品格。”[3]所以，道德理想的最高境界是理想人格的实现，这是人们在道德修养上所能达到的最完美状态，也是“四有”中“有道德”的根本含义。

其次，“有文化”也不能脱离理想教育。因为只有“有理想”的人才能更执着地追求文化的价值。而且人对文化知识的追求，其核心内容是希望从根本上改变人的社会境况和生存状况，更好地认识世界和改造世界。同时，特定文化本身就是一种影响人、熏陶人的价值观念，能促进理想的形成和深化。

再次，“有纪律”也是以共同的理想为基础的，否则就不是自觉的纪律。小平同志强调，我们的革命和建设能够取得胜利，依靠的就是自觉守纪的信念。他指出：“有了共同的理想，也就有了铁的纪律。无论过去、现在和将来，这都是我们的真正优势。”[4]
1.1.1.2 当前学校存在着对理想教育的某些缺位现象

当前学校理想教育的某些缺位主要是由如下三方面原因导致的。

首先，由于我国目前人口多，就业压力大，导致学生的升学竞争激烈，考试目前仍旧是选拔学生唯一手段的情况下，学校教学暂时还不可能完全摆脱应试教育。部分学校为了能提高升学率，迎得社会效应，只能以急功近利的思维方式在应试教育的框框内组织教学，以致在学校管理中功利主义盛行，只要学生能升入好的学校，将来能不能持续发展，就无暇顾及了。因此，理想教育和其他有关思想品德教育出现了缺位，这部分学校的教育对人材培养就大打了折扣，结果导致一些不该有的社会问题。所以，学校呼唤理想教育，为学生的终身发展奠基才会落到实处。

其次，由于外来文化的冲击和市场经济的影响，教师也不容易都能做到“身在曹营心在汉”，当然也会受到一些负面影响，主要表现为少数教师自身理想道德的变形和缺失。再加上他们在学校以升学为主要指标的评价机制的导向下，学生的考试分数成为他们评价学生的主要标准，他们基本不关心学生是否有理想、理想是否崇高等问题。一个没有理想或者说不关心理想的教师，能够教出一个有理想、有奋发向上精神的学生，是不可思议的。
再次，由于我国目前实行的是国家、地方和学校三级课程体系，国家课程具有

[3]陈志尚，《人学原理》，北京出版社2005年版，368。
[4]《邓小平文选》第3卷，北京：人民出版社1993年版，114。
广大的普遍性，也是教育的最主要课程，地方课程由于考试较少涉及常常被忽视，校本课程与升学考试没有任何关系，在以升学率评价教育、导向教育行为的机制下，很少有人真正去关心和落实校本课程的开发。这就必然会导致理想教育校本化和特色化不能得到有效的落实。
1.1.1.3  理想教育校本课程的开发是学校实现理想教育的有效手段

《基础教育课程改革纲要（试行）》中指出，“学校在执行国家课程和地方课程的同时，应视当地社会、经济发展的具体情况，结合本校的传统和优势、学生的兴趣和需要，开发或选用适合本校的课程。”
由于国家课程和地方课程带有普遍适用性和较长的周期性，也就难以反映学校当地教育的特殊性，也不能及时反映社会生活的变化和吸纳新的信息，对这种缺陷的弥补正是校本课程开发的空间。
国家课程中有关理想教育的素材带有普遍性，缺少各地的生动形象性，甚至有许多在内容上比较隐含，这就需要学校和教师把当地的教学资源特点、受教育者所处的环境特点和国家课程、地方课程的有机结合，开发出生动形象、具有当地教学特色的理想教育校本课程来，才能真正实现理想教育在三级课程中的有机融合，才能使理想教育具有个性化特色，才能使学生在获得知识的同时也受到最有效的理想教育，也才能使理想教育真正发挥学校教育的灵魂作用，也就是让理想成为激励和引领学生自觉发展的航灯。

1.1.2 课题的研究现状

1.1.2.1 国内方面的研究

第一， 有关理想教育内含的研究

对理想教育内含的研究，在国内以教育部社科中心朱喜坤博士的论述最为权威，她指出：“所谓理想教育，就是指以社会主义、共产主义理想为核心的马克思主义理想观教育。在新的历史条件下，理想教育的内容主要包括四方面：一是关于理想的本质、作用和发展规律的教育；二是社会主义、共产主义理想教育；三是人生理想的教育；四是追求理想的正确态度、方式和道路的教育。”[5]这一论述为我们指明了理想教育的大方向，但是，这里也为我们进一步研究理想教育提供了一条新的思路，这就是“社会主义、共产主义理想为核心的马克思主义理想教育”是不是可以完全代替“人生理想教育”的问题，或者说“人生理想教育”是否还有新的更

[5] 朱喜坤，《新形势下理想教育论要》，《鞍山师范学院学报》，2004年第6期，32。
为具体的切入点？本文的理解是，社会主义、共产主义理想是一种社会理想，是我们社会这个主体所主导的理想，是社会的发展目标，应该是对社会成员进行理想教育作为方向上的指导；而人生理想是一种个人理想，是个人的发展目标，组成社会的各成员都是有不同个性的人本主体，不同的人本主体应该各有其不尽相同的人生理想，才能使这个社会“不拘一格降人材”。这就为本课题的研究提供了价值空间。
第二，有关理想教育校本课程的开发研究

理想教育校本课程的开发研究，是立足于本校实际，把理想教育的基本理论方法与学校自身特点和具体实践结合起来，探索出具有本校特色的适合自身进行理想教育的课程，以更好地为本校对学生进行理想教育服务。这是一种带有个性化的教育课程，对于我校来说是一种全新的思考和研究。

1.1.2.2 国外方面的研究

国外对理想教育的研究，目前主要集中于个体的人生目标方面。研究的形式主要是以成功学为载体，而且多种版本的成功学对人生目标的研究，都侧重于目标对人生成功的作用和意义、人生目标的设立方法等，例如拿破仑·希尔的《潜能成功学》。而对于理想形成和发展的内外因素、理想教育的课程规划、理想教育与其他课程的融合以及理想教育的实施途径等则没有涉及。

1.1.3  研究方法和创新点

本文在研究方法上主要采用文献法，通过文献的查找和引用，在理论与实际相结合的基础上，运用分析和综合、归纳和总结写成的。在文体叙述上采用“是什么——为什么——怎么样”的行文格式。首先，其次，再次等。

本文的创新点：第一，对理想教育校本课程概念的界定。第二，理想教育校本课程开发是一个全新的命题，本文从实践出发，把理想教育的一般理论与本校的校本实际相结合，探讨了如何在校本层面上开发出具有自身特色的理想教育课程。
1.2 理想与理想教育
    理想作为人类特有的精神现象，是人超越现实、超越自我、追求未来价值目标的高度自觉的自我意识，是人类精神世界的核心，是人的世界观、人生观和价值观的集中体现，是人生价值取向的准则，是人的生存和发展的精神支柱。进行理想教育校本课程开发的根本目的在于搞好理想教育，而进行理想教育的宗旨则是为了让学生成为有理想的人。所以，“理想”一词成为课题的核心概念，充分认识这一概念的要义是做好理想教育及其校本课程开发的关键。
1.2.1 理想的内涵

我们教师在进行理想教育时，必须要深刻理解理想的内涵和特征，把握人生理想发展变化的规律，才能更好地切合实际地指导学生树立理想，并且胸有成竹地应对学生理想发展变化时的各种情况。
1.2.1.1 理想的基本涵义

“理想”一词具有两重含义，一是作形容词用，是指“好”或“最好”。另一是作名词用，是指指向未来的比现实更完善、更美好的东西。“中国哲学家冯友兰在他的《人生哲学》中说，所谓理想有二义：一是指最好至善之义，二是指最高观念之义。”[6]本文所论及的理想是指后者。对其涵义的解释，本文引用了陈志尚教授主编的《人学原理》中的定义：“理想是作为主体的人，立足于客观现实及其规律，把事物发展的可能性与人的主观需要结合起来所构想的未来生活图景。其内容表达的是人们所追求的更真、更善、更美的世界或人生。”[7]
1.2.1.2 理想的特征

首先，理想具有合乎规律性。理想是超越现实，高于现实的。但是，它是以客观事物的存在及其发展趋势、可能性、必然性为前提和根据的，实现理想也必须遵循而不是违背客观规律。所以，理想不同于空想、幻想和臆想，理想的实现要立足于现实，现实中孕育着实现理想的条件，理想就是未来的现实，通过主体的不懈努力，理想会逐步得到实现。

其次，理想具有合目的性。主体的内在需要是理想产生的根源，追求理想表达了主体对外部对象的不满足和力求改变现状的愿望。一定的理想总是体现了人的一定的价值观和价值取向，人都是从发现价值才确立理想，通过追求价值而实现理想的，理想的实现体现了事实与价值的统一。

再次，理想不是一承不变的，而是发展的。由于理想是建立在需要的基础之上，不同的社会历史发展时期或者不同的社会环境下，人的需要是不尽相同的，是随着时代的发展而发展的，时代不同，人的理想也不尽相同，这时理想的发展表现为社会历史性。理想的发展还表现在同一主体在追求理想的道路上，当某一理想实现之时，主体可能会进一步确立更为高级的理想。这根源于人的需要是不断由低级向高级发展的。

1.2.1.3 理想的分类

从理想可能实现的时间角度来看，可以把理想区分为远大理想、中期理想和近

[6]陈志尚，《人学原理》，北京出版社2005年版，366。

[7]陈志尚，《人学原理》，北京出版社2005年版，366。
期理想，近期理想的实现是通向远大理想的阶梯。
从理想的主体的角度来看，“理想可划分为个人理想和集体理想”。[8]个人理想就是人生理想，是人生对未来的美好愿望。“集体理想，包括团体、阶级、民族、国家以至全人类各个层次所要实现的目标，是各个集体的根本利益的体现。社会理想是集体理想的最重要的形式，是关于未来社会政治、经济、文化的观念形态”。[9]本文所研究的理想主要指的是人生理想。

1.2.1.4 人生理想的意义

人生理想与人生的成就具有密切的关系，对此，美国哈佛大学的有关心理学家曾对一群智力、学历、环境等客观条件都差不多的年轻人，做过一个长达25年的跟踪研究，得出的结论是：理想对人生的发展具有巨大的导向作用。理想与人生的成就成正相关，即理想越远大、越清晰，成就越高，相反，没有理想的人，一生很难有成就。
不同的理想会造就不同的人。伟人与常人之间的差异、哲学家与搬运夫之间的不同，最根本的就表现在他们理想的差别上。文学家高尔基先生说的好：“一个人追求的目标越高，他的才力就会发展得越快，对社会就越有益。”[10]因此，学校教育不仅要让学生有理想，更要让他们有崇高的理想，有更高的目标追求。
1.2.2 理想教育的内涵

本文所指的理想教育，是学校有目的有计划并通过一定的途径和方法对学生实施人生奋斗目标的教育。通过这样的教育，学生的头脑中能够形成自己未来发展的美好蓝图，使学生对未来发展充满希望，学生由此能产生积极奋发进取的学习动力。

人有了理想和奋斗目标，人生的发展动力才会永不枯竭。理想教育是人类个体形成理想的最有效途径。人的理想尤其是崇高的理想，必须通过有计划、有目的的教育活动才能构建。青少年时期是人生理想形成的重要阶段，学校对学生实施理想教育责无旁贷，而且必须得到重视。这正如教育家苏霍姆林斯基所说：“当我们的学生在离开学校的时候，带走的不应该只有知识，更重要的是要让他们带走对未来理想的追求。”[11]
1.3 课程与校本课程


[8]陈志尚，《人学原理》，北京出版社2005年版，199。

[9]陈志尚，《人学原理》，北京出版社2005年版，198。

[10]苏必良，《古今中外名人传》，徐州：中国矿业大学出版社1988年版，82。
[11]朱永新，《我的教育理想》，南京师范大学出版社2000年版，36。

1.3.1 课程的内涵

课程是指学校开设的对学生带来教育影响的各种教育资源的总和。根据课程综合程度的不同可分为分科课程和综合课程；根据课程显隐程度的不同可以分为显性课程和隐性课程；根据课程的开发主体不同可分为国家课程、地方课程和校本课程。
1.3.2 校本课程的内涵
校本课程是指学校根据国家的教育方针和教育目标，依据学校自身的特点和办学理念，在对本校学生需求分析的基础上，由校长组织教师自主进行开发的课程。其主要活动是制定学校的课程规划、实施课程和评价课程。校本课程的开发是指学校以自身为研究对象，探索出适合自身开展教育活动并产生预期效果的课程体系；校本课程的管理是指在课程开发和实施过程中的一系列管理活动。

1.3.3 校本课程开发的意义

1.3.3.1 校本课程的开发有利于国家课程更好地落实

由于我国地域辽阔，各地方特色差异显著，而国家课程具有普遍性和统一性的特点，难免在一些学科会具有较高的抽象性，如果各地要在教学中取得良好的教育效果，应该结合当地的具体实际，把当地的特色补充到教学中去，这既能使教学内容丰富多彩，提高教学的实效性，又能使教育更好地服务于当地发展。这正是校本课程开发的重要任务。

1.3.3.2 校本课程的开发有利于学校形成办学特色
学校办学的“一校一品”、“一校多品”，既是教育发展的趋势，也是学校
 “不拘一格降人才”的需要，而校本课程的开发和实施正是实现这种特色化和个性化的必要途径。所以，校本课程的开发能促使学校结合当地经济、文化的特色和学生的需要，开发出符合自身特点的课程，形成自己的办学特色。
1.3.3.3 校本课程的开发有利于提高教师的专业水平
由于校本课程是由校长组织教师自主开发的课程，学校自身既是课程的开发者，又是课程的实施者，这种自主权的赋予，会使学校的领导和教师既有责任感，又有使命感，充分调动了他们积极参与的热情，从而为教师提供了发挥创造性的空间和大显身手的机会。教师参与课程开发，本身就是接受继续教育的过程和积极的教研过程，有利于促进教师的专业化成长。同时，教师参与课程开发，能在时空上充分理解和把握国家课程、地方课程和校本课程之间的有机联系，不仅有利于国家和地方课程更好地落实，而且能促进教师教学能力的提升。
1.4 理想教育校本课程的内涵

理想教育校本课程是指学校组织教师自主开发的，有利于促进学生形成理想和坚守理想，树立为理想而奋斗精神的课程。理想教育校本课程的开发，应该有目的、有计划、有方法地让学生在自觉和不自觉的状态下都能受到理想教育。要精心地安排好课程的实施和管理，让学生在耳濡目染、潜移默化中受到教育。不仅要让学生形成理想，还要让他们形成崇高的理想，有更高更远大的目标追求。要努力通过各种途径和方法让越来越多的学生在理想的引领下茁壮地成长。



2、理想教育校本课程开发的理论基础

本章内容看起来好像是可有可无的，实质上在理想教育校本课程开发中具有十分重要的作用。它不仅是教师进行课程开发的指导思想，而且也是对学生进行理想教育前必须首先应该明白的道理。 

本章着重叙述了理想形成的心理学基础、人生的基本矛盾理论以及中国特色社会主义理论体系的核心价值观三方面内容，旨在阐明理想形成的心理机制，理想确立要符合社会规范要求，要有利于社会的进步和人类的共同幸福。由此为理想教育校本课程的开发指明了正确的方向。理想教育校本课程的开发，必须遵循党和国家的教育方针，坚持以人为本的原则，以心理学理论、人性论和中国特色社会主义的核心价值观为指导，才能使课程开发的内容既保持正确的育人方向，又遵循科学的育人规律。

2.1 理想形成的心理学基础

2.1.1 人的需要及其特征

2.1.1.1 需要的内涵

需要是个体对内外环境的客观需求在大脑中的反映。它以一种“缺乏感”和“想得到”的心理状态被个体所体验着，是人对物质生活和精神生活的有意识的、能动的反应，通常以意愿、欲望等形式表现出来，最终会导致为推动人进行活动的动机。因此，需要是人一切意识活动的出发点和归宿。

2.1.1.2 需要的特征

首先，需要具有自觉目的性。自觉性就是被主体意识到了的自身需要。人的每一种需要都打上了意识的烙印，都在心理上表现为一种愿望、欲望或理想。需要的目的性，使人具有把眼前和长远、个体与群体、生存与发展统一起来的自觉能动性。

其次，需要具有客观时代性。需要的客观时代性是随着社会物质生活条件的发展而发展的，不同的社会物质生活条件下具有不同时期需要的特点。当今，我国处于建设有中国特色的社会主义的历史条件下，人的需要必然会表现出这个时代的特点。 

再次，需要具有发展性。马斯洛的需要层次理论指出：“人的需要是由较低层次向较高层次发展的，当较低层次的需要得到满足以后，人就会向往更高层次的需要；当物质需要得到满足以后，人就会追求较高层次的精神需要。”[12]
2.1.2 理想形成的内外因素

正因为需要表现为人的意愿或欲望，是个体活动的目的和归宿，人的需要是各种各样的，所以，才会有形形式式的进行着各种各样活动的人。只有通过教育活动，使人的意愿或欲望升华为理想，才能使人的行为步入既有益于自己又有益于社会的正确道路。可见，人的物质的和精神的需要是理想形成的客观基础，理想就是建立在需要的基础上，对意愿或欲望的升华。有什么样的需要，就有可能形成什么样的理想。但是，需要能够转化为理想，是人的内在需要（内因）和外在诱因（外因）共同作用的结果，外因的正确诱导十分重要。需要转化为理想的过程大体经历三个阶段的变化。

2.1.2.1 需要主体的目标定位
需要是人的内在“缺乏感”，它的主体是人。需要的客体是外界事物，人“获得”了作为客体的物质或精神的补偿才能使需要得到满足。在理想的形成过程中，除了主体内在需要这个内因起作用外，作为外界诱因的客体目标物也同时起作用。例如，人饥饿时，饥饿感是内因，作为目标物的食物是外因。我国的科技工作者就是在内有发展的需要，外有职称晋升阶梯这种人才成长模式下不断获得进步的。所以，理想教育的首要任务是，既要激发学生的内在需要，又要为学生提供外界诱因，让学生在诱因的刺激下，确立要进取的目标。

2.1.2.2 需要主体对客体目标的内化

满足需要的目标物存在于主体的身心之外，是外在的，是未来才能实现的东西。主体一旦确立目标，就会在奔向目标的这段时间内不断对目标进行憧憬和想象，目标蓝图就会以信息的形式输入并储存于主体的大脑之中，成为主体的一部分，这个过程就是目标内化。简要地说，目标内化就是目标记忆在脑，刻骨铭心。在理想教育中，教师可以引导学生经常憧憬目标和进行虚拟体验目标，逐步使目标铭刻在心，达到信念化的程度。

2.1.2.3 理想是主体在需要的作用下追求客体目标的自我意识。
需要的客体即目标被内化以后，主体的注意力和行为就会集中到目标上，获得这个目标，主体就会得到满足。只要目标存在，人就会有所盼有所望，就会怀着一

[12][美]马斯洛著，成明译，《人本哲学》，北京：九州出版社，2003年版，22。

种积极的心理预期和一种乐观向上的生活态度去追求目标。目标作为一种外在标的，一旦内化到人的心灵上，成为人的意识的组成部分，甚至发展成为自我意识，就会主宰着人的行为，就形成了理想。

综上所述，需要是主体理想形成的内在动因，需要客体是理想形成的外在诱因。在理想教育过程中，要培养有理想的学生，既要激发他们相关的需要，又要设置相应的诱因。

2.2 人生的基本矛盾理论

2.2.1 人生的基本矛盾理论
人生的基本矛盾理论是理想教育的人性论基础。

“人一生的生存和发展的所有行为都离不开人生基本矛盾的支配，人类社会的各种矛盾都是由人生基本矛盾派生出来的。人生的基本矛盾是由人的两种属性构成的，一种是人的自需（自我需要）属性，另一种是人的共生（共同生存）属性。这两种属性既相互对立，又相互依存，构成了一个矛盾的两个方面，共存于人生这个统一体中。”[13]
从自需方面来说，人的需要是自我发动的，所以称自需。人的需要是人的本性，是人生各种行为产生的内在动因。人的需要层次的发展决定着人的发展。需要是理想产生的根源，人生始终在自觉地追求需要、追求理想中延伸和发展。理想教育是要培养和发展学生正当的心理需要，让需要和理想引领学生的自主发展。但是，自需又是人际间产生竞争的根源，最终导致个人与他人、个人与社会之间的矛盾或冲突，不正当的自需还可能导致人与人之间关系的恶化。所以，我们在理想教育中要培养学生形成正确的需要观。

“人的共生属性正是对自需属性的制衡。”[14]“共生即人必须群居而共同生活在一起，是指人与人之间的相互依存、互为存在前提的生存和发展的关系。共生属性是作为个体的人在生长发育、生存发展中不可能完全摆脱他人的这种属性。”[15]如果没有共生，人类就不能创造语言和传承语言，思维更不会得到发展，就不能形成具有意识和自我意识的人。没有共生就没有人的社会化，就没有现实的人。所以，人又是共生的产物，共生成为每一个人不能不具有的属性。“共生的特征是人的先天平等性和合作互助性。没有个体间自发或自觉的合作，就不会形成共生关系。”[16]

[13]陈洪平，《生命信息与人的发展》，兰州：甘肃人民出版社2006年版，66。

[14]陈洪平，《生命信息与人的发展》，兰州：甘肃人民出版社2006年版，114。

[15]陈洪平，《生命信息与人的发展》，兰州：甘肃人民出版社2006年版，94。

[16]陈洪平，《生命信息与人的发展》，兰州：甘肃人民出版社2006年版，95。

人与人之间是互为存在前提，谁也离不开谁，任何一个其他人都是“我”生存的前提条件，关爱他人就是关爱自己。所以，共生属性这一概念的提出成为“我为人人”的理论依据，在“我为人人”的同时必然会导致“人人为我”的个体间共荣的局面。所以，揭示人的共生属性，开展共生教育是学校德育工作的理论依据和基本切入点。在理想教育中应该让学生明白人的共生属性以及人类共生的特征。
2.2.2 人生的基本矛盾理论有助于正确地认识和理解个人与社会的关系
人应该怎样理解自己和他人的关系、个人和社会的关系？当自我利益与他人利益发生矛盾时，应该怎样处理？个人利益与社会利益发生冲突时，又应该如何应对？这些都是学生选择理想时必须要先明确的问题，是理想教育的重要内容。

2.2.2.1 正确认识个人和社会的关系
在现实生活中，个人与社会不是抽象的对立物，而是相互依存的统一整体。个人是社会的一员，所有成员组成了社会。没有离开个人的社会，也没有脱离社会的个人。所以，每一个社会成员都同样地既有权利，又有义务和责任，每一个人都应该首先考虑尽到自己的义务和责任，为社会多服务、多作贡献。因为只有整个社会成员的生产大于消费、贡献大于索取，社会才能进步和发展，否则必然停滞或倒退，其结果对每一个社会成员都是不利的。
根据人的共生属性，社会成员彼此之间都具有同等的重要性，都具有着共同的利益，虽然社会成员之间存在彼此分工，却相互依存，谁也离不开谁。爱因斯坦深刻地领悟了个人的生存和发展与他人乃至社会的关系，他说：“不必深思，只要从日常生活中就可以明白，人是为别人而生存的……我每天上百次地提醒自己，我的精神生活和物质生活都依靠着别人（包括活着的人和死去的人）的劳动，我必须尽量以同样的分量来报偿我所领受了的并且至今还在领受的东西。换句话说就是，人人为我，我也必须为人人。”
2.2.2.2 个人发展方向的选择必须和社会发展趋势保持一致
首先，社会是个人发展的场所和前提，个人的发展是在社会提供的可能基础上进行的。其次，每个人的发展也是社会发展的前提条件，只有个人的潜能和才华充分发展了，才会推动社会的进步。在自我利益、他人利益、社会利益的关系上，马克思是这样说的：“共产主义者既不拿利己主义来反对自我牺牲，也不拿自我牺牲来反对利己主义，理论上既不是从那情感的形式，也不是从那夸张的思想形式去领会这个对立，而是在于揭示这个对立的物质根源，随着物质根源的消失，这种对立自然而然也就消灭。共产主义者……清楚地知道，无论利己主义还是自我牺牲，都是一定条件下个人自我实现的一种必要形式。”也就是说，无论个人主义还是自我牺牲，都有其产生的社会根源和土壤，不能抽象地肯定一个而否定另一个，谈论它们一定要在具体的境况中。人都是有需要的，在资本主义社会中，个人主义盛行，个人利益第一，这势必会引起自我与他人、个人与社会的对立。我国是具有中国特色的社会主义社会，是公有制为主体的多种经济成分并存，所以，不同的阶层、集团和个体之间存在着各自的利益，但是，根本利益还是一致的。按照按劳分配的原则，个人利益与集体利益是密切结合的，但是，人民群众的集体利益高于一切，当个人利益与集体利益发生冲突不能两全时，个人利益应该服从集体利益。而处理自我与他人的关系时，要体现社会主义精神文明的要求，应该做到：彼此平等、相互理解、相互帮助，真正显现出相互共生的进步特征。

2.3 中国特色社会主义理论体系的核心价值观

中国特色社会主义理论体系是在坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点和根本立场的基础上，对中国社会主义建设的实际进行实事求是地分析和判断，并深刻地反映了当今时代的特征和历史发展趋势的基础上产生、形成和发展起来的。这一理论体系可简要归纳为以下八条，是当今我国全党、全民的核心价值体系，是理想教育校本课程开发的思想基础和指路明灯。
 2.3.1 劳动创新观

劳动创新在社会主义核心价值中居首要地位。劳动创造价值，而创新的劳动是人类社会发展的最基本动力。要提高劳动者的创新能力，关键在于提高劳动者的素质，特别是文化科技素质。当前，新科技革命迅猛发展，智力、智能、智慧在创新中起决定性的作用。社会主义核心价值体系“以改革创新为核心的时代精神”，主要体现在创新的智力劳动之中。劳动创新在逐步消灭险脏苦累的体力劳动，减轻体力劳动，大力提高智力劳动中起到关键性的作用。
2.3.2 自由平等观

自由指人的思想、言论和行动由自己独立做主，从外界种种束缚中解放出来。我国公民享有宪法规定的十种自由权，同时不得损害国家、社会、集体和他人的合法权利。自由与平等是既紧密相关又有其区别的，自由是指个人的自由权利，平等是指不同个体之间都享有同等的自由权利。只有建立起人人平等的关系，自由才能普及全民。社会主义能够做到让全体劳动人民得到平等而全面发展的权利，在劳动中平等创新，同时平等享有劳动成果。
2.3.3 民主法治观

社会主义民主就是劳动人民当家作主，并能够做到更高于资本主义民主。我国要发展党内民主、多党合作的党际民主和以人民代表大会为主干的人民民主，开创社会主义民主的新模式，才能为建成中国特色社会主义提供坚强的政治保证。社会主义新型民主要以法制来具体规范。社会主义法治要做到比资本主义法治更加完善，充分发挥人民代表大会和全体公民在立法与监督执法方面的决定性作用。
2.3.4 公平正义观
公平可以分解为公正和平等，公正是就社会处理的纵向而言，平等是就社会处理的横向而言。要大力清除等级制、特权制和权钱交易、官商勾结等恶行，显示社会主义的公平原则。当今，马克思主义的指导思想，中国特色社会主义的共同理想，社会主义荣辱观，以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神，都是我国公民正义观的主要内容，全国人民都应该以之作为正义事业而努力奋斗。
2.3.5 以人为本观
这是对马克思主义的新发展。“以人为本”比“为人民服务”的提法更加具体化、个体化，使社会主义要关切到全社会每一个人，力求把每一个人都培养成才，都能人尽其才，这是社会主义核心价值的最生动体现。坚持以人为本，就要尊重并保障人的各项权利，注重人道。社会主义人道主义是社会主义制度本质在价值观上的具体体现。
2.3.6 合作竞争观
个体之间的合作就能形成集体。社会主义要激发个人的创造力，更需要发挥集体的作用，大力弘扬集体主义精神。在社会主义条件下劳动者之间的合作、劳动者与各友好人士的合作，都会使合作的集体成功创造出更多的奇迹和更大的价值。社会主义合作并不排斥内部的竞争机制以及与外部的竞争。竞争能激发参与者的内驱力和创新力。竞争的目的是优胜劣败、优存劣汰，更好地推进我国现代化建设的发展和人民生活质量的提高。
2.3.7 科学发展观
这是我们党坚持以邓小平理论和“三个代表”的重要思想为指导，立足社会主义初级阶段基本国情，深入分析我国发展的阶段性特征，总结我国发展实践，准确把握世界发展趋势，借鉴国外发展经验，适应新的发展要求提出来的。科学发展观站在历史和时代的高度，围绕中国特色社会主义这一主题，深刻回答了我国社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设的一系列重大问题，是中国特色社会主义理论体系的重要创新成果。科学发展观主张，不但要重视科学的发展，重视对客观世界发展规律的把握，而且发展也要遵循科学，做到以人为本，全面、协调、可持续地发展。
2.3.8 和谐幸福观
只有构建社会主义和谐社会，人民的权益才能得到切实尊重和保障，人民的需要才能逐步得到最普遍、最高档、最称心如意的满足，才能使人人都过上美满幸福的生活。


3、理想教育校本课程的开发途径
理想教育校本课程开发的目的，是要实施理想教育，塑造学生的精神灵魂，点亮他们前进的航灯，培养具有自我发展和终身发展能力的人。所以，课程开发重在实施。

3.1 构建以理想教育为主题的学校文化

3.1.1 学校文化建设要以理想教育为主题

学校文化是学校这个社会群体特殊存在的样式，是学校的生存和发展方式。具体表现为学校整体的思想、心理和行为方式，通过学校的教学、管理、组织和生活的运营而表现出来，是学校内部全体成员共同认可和遵守的价值观念、道德标准、学校哲学、行为规范、办学理念、管理方式、规章制度等的总和，以人的全面发展为最终目标。

开发理想教育校本课程首先要从学校文化的构建入手。学校领导要运帱帷幄，从教育的源头出发，抓学校主体文化建设，才能少走弯路，收效明显。学校主体文化包括办学理念、学校精神、校训、校风、教风、学风、师生的行为规范和规章制度等。学校主体文化的建设要以理想教育为准绳，以理想激励为原则，要能最大限度地激发出学生自主学习的精神力量，为学生终身学习奠定坚实的基础。
3.1.2 通过校本培训和教育科研促进教师认识水平的提高

教育家苏霍姆林斯基说过，学校领导首先是教育思想的领导，其次才是行政上的领导。教师是实施教育的主体，要想搞好学校的理想教育工作，应该做到先思想后行政地开展工作。首先要让教师接受和认同理想教育的理念，他们才能自觉主动地投身到教育活动中去，同心协力地开展工作。具体做法是，要加强校本培训和校本教研，为教师开设讲座，编印相关学习材料，鼓励教师深入研究，才能使教师形成一致共识和共同的奋斗目标。
3.2 以理想教育为主题创设校园环境中的文化氛围

3.2.1 校园环境中文化氛围创设的基本理念

前文指出，学生理想的确立，是内因和外因共同作用的结果。内因指学生心中必须有将来成为有用人材，有为家庭和社会作出贡献的愿望；外因是指一定要有外界因素的诱发，这就是诱因。所以，实施理想教育，既要激发学生的内在需要，又要设置外界诱因。因此，理想教育校园环境文化氛围的创设，应该尽可能地为学生确立理想提供诱因，要能对学生的理想形成起到耳濡目染、潜移默化的诱发作用。

3.2.2 校园环境中文化氛围创设的操作策略

3.2.2.1 以教师为校园环境文化氛围创设的主体

校本课程的开发要以教师为主体，才能充分发挥教师实施理想教育的积极性和创造性。学校要制定和规范校园环境文化氛围建设的具体要求、具体内容和具体步骤，让教师明白具体操作规程。

3.2.2.2 树立榜样为学生理想的形成建立诱因

古今中外名人追求理想、迈向成功的奋斗历程，是对学生进行理想教育的最好题材。学校可以发动教师搜集名人资料，编写相应的理想教育系列材料。根据教室周围墙壁可利用面积的多少，做成名人壁画若干幅，每一幅画都按统一格式编辑，安排名人简介、名人理想、奋斗历程和经典语录四个栏目，以起到激励学生的作用。这些名人可以包括科学家、教育家、企业家、文化界、政界的知名人士以及其他行业的成功者。编辑时要力求图文并茂，增强感染力。这些名人素材不仅能为学生确立理想提供榜样作用，而且能使学生形成奋发向上的价值观。
3.2.2.3 做到理论化和本土化相结合
校园环境文化氛围的创设要把理想教育的基础理论与本校的具体实际相结合，做到理论化和本土化的有机统一，才容易被学生接受，才能发挥良好的教育效果。
3.3 在学科教学中渗透理想教育

课堂是理想教育的主阵地。要在课堂教学中渗透理想教育，学校不仅要创建课堂教学模式，规范教师的教学行为，而且要促使教师通过教学研究，把握好教材的脉搏，深挖教材中有关隐含因素，不失时机地渗透理想教育。
3.3.1 构建理想教育学科渗透的课堂教学模式

教学模式的构建和实施，是学校规范课堂教学行为、推进教学目标达成、有效提高教育质量的一种管理手段。我校开发的理想教育学科渗透教学模式包括“一条主线和三个阶段”。“一条主线”就是“以理想激励学生主动学习”作为教学中的一条主要线索。教师能否根据教材特点，灵活运用和把握好这条线索，是学生的学习态度主动还是被动、积极还是消极的关键。“三个阶段”是指一节教学内容可分为“发现阶段、展现阶段和实现阶段”三个时段。
3.3.1.1 教师在发现阶段的教学中应该明确的教育理念

学生学习知识的过程是一个自我发现、自我建构的过程。价值发现和价值追求是学习行为产生的重要驱动力。教师要让学生在发现价值中建立理想，在追求价值的过程中逐步实现理想，要引导学生从建立事物之间联系的基础上去发现新知识、新问题，发现知识的价值和学生自我的价值，从而催生学生的理想。通过诱发需要、激发兴趣、情感熏陶和情境创设等导学手段促使学生在发现价值、追求价值中形成理想，逐步形成“天生我材必有用”和“知识就是力量”的价值观，在价值追求和体验收获中不断增强学习信心。

3.3.1.2 教师在展现阶段的教学中应该明确的教育理念

展现阶段包括学生展现和教师展现两个方面。前者是学生展现收获、交流成果和曝露问题的过程。后者是指教师去展现学生不能解决的问题，主要展现有关教学重点、教学难点的解决方法和思维过程。展现阶段的活动能充分体现师生互动、生生互动的交互式信息传递过程。

在学生展现活动中，教师要为学生提供展现自我、体验成功、增强自信的平台，同时要积极鼓励以增强学生学习知识、追求理想的信心。对于展现中表现不佳的学生，教师要精心呵护，赞扬其已获得的成功，让其积累信心、重树信心。

3.3.1.3 教师在实现阶段的教学中应该明确的教育理念

实现阶段是教师实现教学目标和学生实现学习目标的阶段。经过发现和展现两个阶段的学习，学生基本完成了本节内容的学习任务，教师要安排学生运用所学知识解决实际问题，使学生进一步理解知识、巩固知识和增强能力。教师还要对本节课进行总结提升，让学生进行反思，发现自己对本节学习的收获，哪怕是一点点的收获，也要让学生自己去感受和品尝，从而发现自己努力的有用性。这样学生不但能发现自身的价值，而且能在体验成功中积累自信，增强追求理想的信心。
3.3.2 强化情感教育，让学生在情感的熏陶中确立理想

学生理想的确立过程，是在对特定知识的认知和理解的基础上发现价值的过程。教师在教学中，就要充分挖掘和利用教材中的相关知识结构和知识点，引导学生发现自身的价值和知识的价值，学生只有发现价值才能确立理想，追求价值才能实现理想，使人生走向成功。理想教育是一种情感教育，要在学科教学中落实理想教育，教师要弄清落实情感教育的方法措施，构建课堂情感共鸣的结构，引导学生主动感知、主动体悟，以达到情感升华、触景生情的教育效果。
3.3.2.1 张扬生命价值，启迪学生萌生理想
学生对生命价值的深刻认识，不仅能影响他们的生活态度和生活质量，而且能改变他们的价值取向和学习态度。教师可通过生命个体的来之不易、去之不返去唤醒学生珍惜自己的生命，规划自己的未来和发展方向，确立富有追求意义的人生理想和奋斗目标。
3.3.2.2 诱发求知需要，引导学生构建理想
前文指出，需要是人类一切活动的目的和归宿。需要是理想形成的内因，人的需要是由较低层次向较高层次发展的。人的高层次需要常常处于潜在状态，在外因的诱发之下才容易被激活，成为个体的活动目的。所以，在教学中，教师作为学生发展的外因，要根据教学内容的特点，及时诱发学生潜在的求知需要，建立与学生活动目的相对应的理想或奋斗目标，才能使学生有明确的追求方向。

3.3.2.3 关注职业选择，促使学生确立理想
职业是人谋生和发展的手段，理想的实现要通过一定的职业去完成，职业是实现理想的载体。所以，人要想实现自己的理想，必须选择最适合自己的职业。从这种意义上说，选择职业是确立理想的前提，理想教育应该伴随着职业选择来进行。美国的“生计教育”在小学阶段就开设了职业理想教育，使孩子在童年时期就有了理想的萌芽，这无疑对孩子日后的学习和发展具有积极的导向作用。我国在这方面起步较晚，现行的学科教材中有一些科学家奋斗历程的故事，有些学科还编排了与本学科相关的各种职业。这些都是进行职业选择和理想教育的好题材，教师可因材施教，适时、适度地使用。

此外，教师还应该根据学科知识在各行各业的运用情况，规划出多种可供学生选择的职业，在充分调研学生的个性特点、兴趣爱好、知识基础和已被某些职业熏陶等差异性的基础上，指导学生预选适合自己的未来职业。并让学生充分认识到现在所学知识对未来就业的重要作用，来激发学生的学习热情。虽然学生现在预选的职业在未来多年的学习和发展中，可能会有或多或少的变化，但是，由于学生有了职业理想，有了追求的目标，学习也就有了动力，这与不知道“志”在何方的人相比，无疑具有积极向上的精神优势。可见，确立理想能够为迈向成功奠定良好的开端。
3.3.3 培育成功心态，促成学生在体验中坚定理想

学生的理想确立以后，在教学中还需要不断地使之得到强化。要经常引导学生去体验追求理想过程中所取得的成绩，以让其逐步形成成功的心态，这样，学生才能百折不挠，使理想越来越坚定。否则，即使有了理想也容易被动摇，甚至被放弃。

3.3.3.1 引领学生在感受成长和体验成功中强化理想
学生的生命成长过程包含身体的成长、智能（知识与能力）的成长和情商（情感、价值观、理想信念）的成长三个方面。教师在教学中，要向学生理清上述三者之间的既相对独立又相互联系的关系。

首先，要让学生感受身体的成长过程。引导学生归纳、总结自己的生长发育过程，感受自己身体逐渐向成年过渡的动态量变，体会其中每一点量变的发生都伴随着食物的摄取，营养物质的吸收、转化和积累。正是这种长期的细微的积累和量变才导致身体由小长大的质变。这时，教师要让学生从身体的成长中获得追求理想的信心：知识的学习、智能的成长也和身体的成长一样，不能渗入半点虚假，只有坚持积累，才会不断地走向成功，小成功的量变一定会带来大成功的质变。这里特别要让学生明确的是，身体的成长到成年就基本结束了，而智能的成长是没有年龄界限的，只要坚持学习，智能就会持续地发展下去。教师可用此来激励和培养学生终身学习、终身追求理想的精神。

其次，要让学生感受智能的成长过程。引导学生体验过去，回顾自己知识的增长、能力的增强过程，就是自己不懈奋斗的过程。要及时肯定学生所取得的成绩，让学生发现自己的进步。把学生目前的智能水平和过去的智能水平作比较，用其中所获得的进步激励学生，让其增强自我效能感，获得成功的体验。长此以往，学生就会形成不断追求理想、追求成功的心态，学生不仅情商得到了培养，而且已有的理想也会不断地得到强化。
3.3.3.2 勉励学生在感受挫折和分享成功中坚定理想
    任何事物的发展历程都具有前途光明、道路曲折的特征，学生追求理想的过程也容易显示出这一特征。教师要善于挖掘、精心梳理出一些相关的故事，对学生循循善诱，让他们充分感受事物发展过程中的种种挫折，分享事物发展过程螺旋上升、波浪前进的规律，培养他们愈挫愈坚的优秀品质，从而达到增强自信、坚定理想的教育效果。

3.4 在课外活动中融入理想教育

课外活动是理想教育的重要载体。学校可以从学生的兴趣和需要出发，开展以理想教育为主线的课外活动，既能使学生在活动中陶冶情操，形成坚忍不拔的意志品质，又能让学生在场景式的过程中感悟到理想的价值，形成奋发向上的人格。
3.4.1 通过开展学生会活动、团队活动、兴趣小组活动活动、体育比赛活动等培养学生积极奋发向上的精神。

3.4.2 学校既要重视学生的个性发展，又要为学生体验成功搭建平台，增强他们追求理想的信心。通过国旗下的讲话、征文比赛、演讲比赛、书画展等活动，让学生脱颖而出，发现自己的特长和价值，逐步形成“天生我材必有用”和“知识就是力量”的价值观。
3.5 班主任工作要重视理想教育

3.5.1 通过说服教育进行正面引导

班主任是理想教育的重要实施者。学校要促使班主任制定一个较为详细的班级理想教育实施方案。班主任坚持正面灌输和典型示范相结合，为学生点亮前进的航灯。要因材施教，有可操作的活动流程，做到集体教育和个别重点辅导相结合。同时，理想教育还要同德育的其他内容如爱国主义教育、品德教育、时事政治教育等有机地结合起来，使之相得益彰。
3.5.2 通过主题班会教育

班主任要重视主题班会的教育作用，要坚持每学期至少召开一次主题班会，进行理想教育。在班会上，要精心策划，让同学们尽情抒发出各自的理想，并决心为实现理想做出不懈的努力。

3.5.3 指导学生进行自我教育

班主任要指导学生进行自我教育。要设计制作《理想、目标自我规划表》，让学生进行自我规划。规划表本身具有行为导向功能，学生有了自我规划，追求理想和实现目标的自觉性会得到明显增强。规划表中既要安排人生的长期理想，也要安排在校三年学习的奋斗目标、学年和学期奋斗目标等项目。班主任要指导学生精心规划自己，认真填写规划表。每个学期开始，学生都应该认真思考和填写一次自我规划，并经常用规划来自我激励，自我反思，以强化自我意识感的培养。
总之，对学生加强理想教育，具有十分重要的现实意义和深远的历史意义。每一位教育工作者都要责无旁贷地把握时代的脉搏，勇担重任，遵循学生的身心发展规律，积极开发理想教育校本课程，实施有特色、有实效的理想教育，努力培养和造就具有远大理想的社会主义事业的建设者和接班人，这是时代赋予我们的神圣职责和光荣义务。


4、结语

本课题在研究过程中，笔者以江苏省灌云县图河中学作为研究对象，组织该校的全体教师共同参与了理想教育校本课程的开发，同时把该校所有学生作为研究的对象并实施了相应的教育。在实施理想教育前，笔者曾在2009年9月对该校的全体学生进行了一次有关人生理想的问卷调查，发现只有2.8%的学生具有明确的人生理想，有27.9%的学生人生理想不清晰，41%的学生只有短暂的理想且很不稳定，其余学生根本就不知道自己要做什么，对学习目的不清楚。从这一次调查之后，图河中学就开启了对学生的理想教育，一年半以后，也就是2011年4月，笔者又一次对全校学生进行了人生理想的问卷调查，成绩是喜人的，有62%的学生有明确的人生理想，只有4.3%的学生学习目的不明确。绝大多数学生的精神面貌焕然一新，他们决心要好好学习，为实现理想而奋斗。
经过理想教育校本课程的开发研究，笔者得出的结论是，理想是人的精神支柱，坚定的理想是人生不断进步的航灯。青少年的理想尤其是崇高的理想必须通过良好的教育才能塑造出来，重视理想教育是学校责无旁贷的任务。要使理想教育更切合当地学生的实际，开发理想教育校本课程显得十分重要。本文对理想教育校本课程开发的相关理论的研讨，对基础教育学校开展理想教育工作有一定的借鉴作用。
由于笔者研究水平的局限和收集资料的不全面，文章中不可避免地会存在着一些不足之处，请老师和同仁们批评指正。
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