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中  文  摘  要
“留守儿童” 这一概念最早提出是在20世纪90年代初期。1994年上官子木在《“留守儿童”问题应引起重视》一文中首先提出了“留守儿童”这一概念。留守儿童是指父母双方或一方外出到城市打工，而自己留在农村生活的孩子们。他们一般与自己的父亲或母亲中的一人，或者与上辈亲人，甚至父母亲的其他亲戚、朋友一起生活。随着外出务工人员的日益增多，和农村小学布局调整政策的实施，农村留守儿童的教育管理问题比较突出。本文试图通过对鲁河小学留守儿童教育管理面临的问题进行分析，找出解决问题的办法。研究、借鉴先进地区的成功经验，重点研究留守儿童寄宿制的管理，完善其支持系统，总结出具有针对性、可操作性的措施，帮助我校的留守儿童。这对于我们立足本职工作，提高本地区教育管理水平，促进留守儿童的健康发展，切实落实《中华人民共和国义务教育法》、《未成年人保护法》等法律法规精神，都具有其现实的、跨时代的意义。
本课题的研究内容主要有：
1.寄宿制在解决本乡留守儿童问题的地位和作用
2.寄宿制中留守儿童的学习管理
3.寄宿制中留守儿童的心理健康维护等问题
4.寄宿制的经费保障和师资配备
5.校外寄宿的探讨
本课题的研究方法主要采用调查研究法、案例研究法、文献研究法、经验总结法。
本课题研究目标和拟解决的关键问题
1.建立全寄宿制学校，便于学校管理、学生生活。
 2.建立心理咨询室等机构或方式，对留守儿童进行心理健康维护。
3.转变部分学生家长“读书无用论”观念。 

通过三年的研究总结，找出了鲁河小学留守儿童教育管理工作中蕴含的规律性东西，提高了我校的教育管理效率和水平，促进了留守儿童健康成长。
关键词：鲁河小学；留守儿童；问题分析 ；对策
ABSTRACT
“Left children” the concept is in the early 1990s. 1994 Shangguan ZiMu first put forward the concept of‘left children’in question must respect of the first of a" child "leave. Leave child is defined as parents both go out to the city, or one of them goes out to the city. The children  usually play with her father or mother or relatives and even with theirs parents’ of relatives or friends living together.With the increasing number of the people going out for jobs, problems of‘left children’are growing . This paper tries to leave through the luhe primary school children's education to manage the problems and the analysis to find out ways to solve the problem. Learn advanced successful experience in research, and the outbursts of management to improve the children boarding system; sum up to have a clear objective, flexible measures to help our children. the childless. Our goal is to improve the regular work, and improve the education level of management, promoting the healthy development of the children left, and earnestly implement China’s education law, the protection of minors stipulates, the legal regulations are very significant.

The subject of research ：

1. Rank and role of ‘left children’ boarding in th local country.

2. Children to stay with the boarding system of management.

3.‘Left children’ boarding the three mental health maintenance problems.

4. Boarding for security and teachers with

5. Discussion about boarding out of school

This issue mainly adopt the research methods of investigation and studies, case studies, documents methods, summary of experience 

This issue aims to study and solve the problem of

1. Establishing boarding schools for all school management, students living.

2. Establishment of the room, waiting for service or to stay of children. mental health maintenance.

3. Change the thought of students or parents’ "reading is useless’’ 

By three years of research summary, Find out the children leave primary school education lo ha management of the laws, improve my school education, efficiency and management, The children stay healthy growth.

Key words：Lu he primary school; left children; issue analysis;measures.

鲁河小学留守儿童教育管理面临的问题
分析与对策
江苏省灌云县鲁河中心小学 陈宽容  222236

1   引言
“留守儿童” 这一概念最早提出是在20世纪90年代初期。1994年上官子木在《“留守儿童”问题应引起重视》一文中首先提出了“留守儿童”这一概念。留守儿童是指父母双方或一方外出到城市打工，而自己留在农村生活的孩子们。他们一般与自己的父亲或母亲中的一人，或者与上辈亲人，甚至父母亲的其他亲戚、朋友一起生活。
1.1选题的意义

目前，中国进城务工的农村劳动力约1.3亿人。根据2005年中国1％人口抽样调查的抽样数据推断，中国农村留守儿童约5800万人，其中14周岁以下的农村留守儿童约4000多万人。和2000年相比，2005年的农村留守儿童规模增长十分迅速。在全部农村儿童中，留守儿童的比例高达28.29%，大约平均每四个农村儿童中就有一个多留守儿童。
   我们鲁河乡位于连云港市灌云县东北部，下辖12个行政村，人口3万，劳动力2.1万人，5万亩可耕地，是一个经济薄弱的农业乡。农民收入以外出打工为主。全乡长期外出打工经营人员为10700余人，全乡在读中小学生3500余人，在小学就读的留守儿童有829人，其中双亲均外出打工的为514人。（数据截止2009年底）
随着外出务工人员的日益增多，和农村小学布局调整政策的实施，农村留守儿童的教育管理问题比较突出。本文试图通过摸清本乡留守儿童近几年的数据及变化，留守儿童的分布状况和留守儿童面临的问题，研究、借鉴先进地区的成功经验，重点研究留守儿童寄宿制的管理，完善其支持系统，总结出具有针对性、可操作性的措施，帮助本乡的留守儿童。这对于我们立足本职工作，切实落实《中华人民共和国义务教育法》、《未成年人保护法》等法律法规精神，提高本校的教育管理效率、育人水平，促进留守儿童的健康发展，都具有其现实的、跨时代的意义。
1.2 本课题国内研究动态
国内的近几年城市化进程中，农村留守儿童问题日益凸显。各级各类机构、个人，对此非常重视，出台了许多政策、措施，提出了许多宝贵的意见和建议。
法律法规层面的有：
新华网合肥2009年10月30日专电，安徽省日前出台法规，明确规定应保障留守儿童各项权益，着重提出留守儿童的保护问题。 

《河南省未成年人保护条例（修订草案）》，于2010年5月25日提请河南省人大常委会审议，修订的内容主要涉及留守儿童、校园安全、网瘾等近年来社会上出现的关于未成年人的新问题。
中新社重庆2010年5月11日电：重庆市将为未成年人立法，保护他们的健康成长，其中包括重点关注农村留守儿童。于11日，《重庆市未成年人保护条例(草案)》(简称《条例》)提交了重庆市第三届人大常委会第十七次会议审议。 

　  全国政协十届四次会议上，敬一丹等24名政协委员提交了《关于为农村留守儿童建立成长保障制度的提案》。该提案称，在一些劳务输出大省，留守儿童在当地儿童总数中所占比例高达18-22%，农村留守儿童问题已成为不可忽视的社会问题。
    2004年春，新学期开学之际,《人民日报》、《光明日报》、《中国青年报》等多家全国性报刊更是大规模地报道了留守儿童在学业、生活及性格培养等方面面临的困难和问题。留守儿童问题一经提出,很快就引起了政府的高度重视。2004年5月31日,教育部专门召开了研究留守儿童问题的“中国农村留守儿童问题研究”座谈会。时任教育部副部长陈小娅出席会议并讲话。她指出:随着大量农民在外务工,农村留守儿童数量迅速增加,随之也带来了不少新的问题。党中央、国务院领导非常关注这一问题,教育部将加大研究力度,广泛听取专家们的意见,共同努力，做好留守儿童的教育工作。
留守儿童的合法权益容易受到损害。生命健康权容易受到损害。公民的生命健康权的受法律保护的。尤其是作为未成年人的留守儿童,他们是无民事行为能力人或限制民事行为能力的人,身心发育都不成熟，无法独立面对复杂社会和纷繁世事,是最容易受到伤害的群体。因此,父母负有保护未成年子女的人身安全的义务,应该采取措施防止和排除来自外界对留守儿童的损害和他人非法侵害。但是,现实情况是，因为留守儿童的父母长期在外务工,造成监护缺位,而临时监护人由于能力或认识的缺乏,对其监护不够,致使留守儿童生命健康受到严重威胁。如2005年5月,我乡某村女中学生小丽,因为父母长期在外务工,疏于照顾家庭,她只有走读,照顾还在念小学的弟弟和妹妹,有一个冬夜,小丽惨遭歹徒入室轮奸。广东惠州的林家三姐妹,七年内全部意外致残。因监管不力,造成许多留守儿童遭遇诸如溺水、触电、车祸、自杀等意外伤害事故,留守儿童的生命健康权难有保障。这些看似个别案例的背后蕴含着什么呢？
人们的灾难常成为其学问——伊索 

但愿孩子们的遭遇能促使我们能更快地行动起来。
围绕留守儿童教育管理问题开展研究的课题有：
江西省湖口县胜利小学2009年10月开展的中央教科所“十一五”课题——《留守儿童的学校管理研究》。该课题认为：留守儿童现象在湖口县十分突出。对于大多数留守儿童而言，不利的影响较多，主要表现有：在安全和生存条件方面不容乐观，孤单无助，自卑闭锁，认识模糊，烦恼时不愿与人交流；受周边不良环境影响严重，违反校纪校规，待人无礼，任性放纵；受读书无用论影响，学习目的不明确，听课时精力不集中，作业完成情况不理想，学习习惯差，多数留守儿童的学习成绩呈下降趋势。因此，研究和解决“留守儿童”身上的问题已经迫在眉睫。
该课题研究的重点是：以加强学校教育管理为核心，摸索出一套学校教育管理模式下的促进“留守儿童”在身心健康方面的正常发展；在行为习惯方面规范发展；在学业能力方面稳步提高。
研究内容包括：①留守儿童学校应该承担职责的研究。②“寄宿制”解决留守儿童问题的利弊研究。③留守儿童道德形成研究。④留守儿童行为习惯养成研究。
四川省青神县南城镇初级中学校雷建英 2007年6月开展的《 寄宿制解决留守儿童的教育问题研究》。此课题认为：在目前的种种主、客观条件下，寄宿制教育模式能很好地改善留守儿童的不良生存状态，是解决他们的教育管理问题的最有效途径。其积极意义和价值主要体现在以下几个方面。
（1）有利于培养留守儿童的独立自主精神；
（2）有利于培养留守儿童的自控能力；
（3）有利于促进留守儿童交往的更好发展；
（4）有利于促进留守儿童良好生活和行为习惯的养成；
（5）有利于促进留守儿童学业成绩的提高；
（6）有利于保障留守儿童的人身安全；
该课题认为：对留守儿童寄宿制教育是各地各级政府和教育行政部门尝试推广的重要方式之一。但是在推广用寄宿制解决留守儿童问题的尝试中，还存在不少问题。例如：对这种操作层面上的经验还不成系统。此课题的拟创新之处就是将零碎的寄宿制管理方法和理论进行深入的研究，从而能够探索出寄宿制在解决留守儿童教育问题上的积极因素，发现并克服这种模式带来的不利因素，最终形成一整套完善、操作性强的寄宿制解决留守儿童教育问题的模式。
此课题关于留守儿童的调研缺少历史的眼光，只是将农村儿童面临的问题简单地归于“留守”。其实，农村儿童缺少相应的教育资源和保护资源是不争的事实，这都是在儿童留守以前就存在的问题，留守只是增加了农村儿童的脆弱性，使本来就有来的问题凸显出来。对于这一点没有得到足够的认识和应有的重视。
    同时我们也应该注意到，农村留守儿童其实并不是一个统一的整体。不同地域、不同的社区环境、父母外出时间长短、有无祖辈照顾、不同性别、不同年龄的留守儿童面临着不同的问题。同时，留守儿童可能与非留守儿童面临着同样的问题，比如：处于青春期的农村儿童都需要生殖健康教育等。不可能将留守儿童与非留守儿童完全割裂开来，成为一个孤立群体。同时，也不要将留守儿童看作是一个统一的整体，这样会得出不符合客观实际的结论。
还有徐州师范大学社会学系魏晨开展的《农村留守儿童心理问题研究》。该研究通过实证研究认为：留守儿童在焦虑、偏激、孤僻、自卑等方面出现较多的心理问题。此课题对留守儿童心理问题的主要表现做了详细的分析，认为留守儿童心理问题主要表现在以下几方面：(1)以自我为中心、性情孤僻。(2)焦虑、烦闷、易怒。(3)孤独感强、较为自卑。(4)行为偏激、挑剔、易产生不良倾向。另外，还对留守儿童心理问题产生的原因进行了深入的分析。认为留守儿童的角色冲突、越界适应不良，以及社会支持系统的缺失是形成留守儿童心理问题的主要因素。必须建立有效的疏解通道和必要的新的公共机构，帮助留守儿童解决他们所面临的心理问题。还需要利用好现有的社会团体、社会组织、妇联、工会、团委等,建立专门机构与岗位,以县乡两级机构为基本框架,以学校为载体，帮助留守儿童解决心理问题。
以上所述，皆可结合本乡留守儿童的教育管理实际借鉴应用。
2 鲁河小学留守儿童教育管理面临的客观现状

我们鲁河小学在对留守儿童进行教育管理的过程中，发现我校的留守儿童教育管理具有以下一些特点：
2.1学校的责任被无限扩大化

学校受客观条件限制，存在“猫圈关牛”的现象。学校是担负着培养人这一特殊使命的场所，当然也是留守儿童的教育主阵地之一。留守儿童在心理和学习上存在的问题和困惑，应该说学校是一个很好的帮助和疏导的渠道，通过老师、集体的温暖，可能在一定程度上弥补亲子关系缺失对其人格发展的消极影响。但现在我乡的适龄儿童较少，基本上达不到一村一校的条件，所以留守儿童上学的地方离家里

较远。但是，学校各方面的条件没有相应的提高。面对陡然增多的学生，师资力量、配比都没有跟上。很多教师都是身兼数职，在完成正常的教学工作后，他们很难再腾出更多的时间和精力去与留守儿童监护人交流，去关心、照顾农村留守儿童。同

时由于教育理念、办学条件、师资力量等多方面的制约，本乡学校极少开设专门的心理课程并配备专门的心理教师；也很少有组织、有计划地对学生进行心理教育、生存教育、安全教育和法制教育，这就使得留守儿童不少问题和苦恼得不到及时的倾诉和排解，从而为他们的成长和学习留下隐患，增加了留守儿童教育管理的难度。
2.2留守儿童中炫富现象较为严重

据笔者对一个班20名留守儿童零花钱的调查，其中有5名同学家境较为富有，每人每周的零花钱在30元左右，其他同学零花钱一般在10元左右，最少的也要有5元。家庭较为富裕的同学，他们的家长一般从事汽车运输等长期在外奔波的行业。 家长觉得自己没有能够好好的陪伴孩子，亏欠孩子的较多，往往用金钱来作为对孩子的补偿。加上孩子年龄小，控制能力差，留守儿童互相之间存在攀比，炫富的现象。
2.3留守儿童整体素质较差

我们农村有俗语“一等人考学了，二等人打工去，三等人家里蹲”。一般来讲，进城务工的农民往往是农民群体当中的佼佼者,他们年富力强,文化程度和综合能力也比较高,他们背井离乡就是为了增加家庭收入,让家人过上更好的的生活。可现实往往是事与愿违,由于在人生成长的重要阶段亲子教育的缺失,留守儿童往往受到很多负面影响,这些留守儿童中的很大一部分也许不可能再像他们的父辈一样,享有“农村精英”的称号。 

2.4 “读书无用论”影响监护人对留守儿童的教育态度

在现阶段，因为“读书贵、就业难”，就业起薪低和其他各种原因和目的， 社会上流行了新“读书无用论”。这实际上指的是庞大的教育成本，往往换来相对较低的回报，从而形成人们对读书的现实功效的否定和质疑。读书无用论对当前的年轻人造成了一定的负面影响。许多支持读书无用论的人往往认为教育的高成本、高投入与严峻的就业现实存在较大差距，学生在校学的，将来不一定有用，到社会上用的也不是在学校学的。这也是形成“读书无用论”现象的普遍原因。 

　　1990年代以来，在市场经济大潮的冲击下，金钱成为衡量人成功与否的标准，读书无用论的思潮重又悄然泛起。2000年前后在教育费用猛涨（10年涨了20倍）、就业低潮的双重压力下，大学生毕业不包分配、自谋职业，这让贫困家庭（尤其是农村）借债读书、还债无望，初中生流失、辍学现象严重。这就是农村的读书无用论现象。 

在大学扩招之后，大学毕业生数量暴增。相反的，社会上可提供的工作职位的增长却跟不上毕业生数字的增长，形成“毕业即失业”的现象。不时有出现数百人抢一份工作的情况。而即使找到工作，起点工资也比较低。一些地方大学生的起点工资甚至不如农民工。许多大学生为了逃避就业压力，选择考研。导致大学生就业形势日益恶化的原因除了上述原因之外，也包括由于学术腐败与应试教育而导致学生素质与能力差，加上大学设置的课程与实际工作脱节，很多时候大学生已难以得到用人单位的垂青。 

　　在就业形势恶化的同时，中国大学的学费却急剧上涨，很多学生家长已难以承受。加上近年来，中国大陆的股票等资本市场交易极为活络；社会上所谓的“暴发户”越来越多，相对而言，知识分子地位下滑，也是形成读书无用论的成因之一。 

　　有人总结说，60、70年代是政治权力扼杀教育，2000年代则是教育产业化、多数人群因经济困境被边缘化扼杀教育。 

本应该体现公平的“为人民服务”相关部门，垄断资源变本加厉的掌控高校毕业生分配走向。“学好数理化，不如有个好爸爸”已经成为潜规则。传媒上，不时披露类似例子。泥腿子官员拿高学历充门面通常是手到擒来。凭你寒窗十年又有何用？ 

　　今天,发出“读书无用论”呼声的主要是农村。很多大学毕业生接受高等教育的成本与其得到的回报差异太大,前者过高,后者过低,在一定时期内,很多大学毕业生连接受教育的本钱都赚不回来。本着不在没有收益的事情上投资的理念,一些农村学生寒窗苦读十余年,看看升入好的大学无望，就在高考前结束了学生生活。 

　　有句话叫知识改变命运,这句话却演变为“上大学改变命运”。在计划经济年代,上大学意味着户籍、工作等一系列问题迎刃而解。这点对农村学生来说尤为重要。大学教育是精英教育。上大学等于有了高人一等的身份,有了衣锦还乡的荣耀。现在情况不同了,上完大学却感觉一切都回到起点,工作要自己找,收入还不见得比打工的多。大学已经变为大众教育,但老百姓没有意识到,还在“改变命运”或“改变不了命运”、“上”或者“不上”之间徘徊。 

当今教育消费畸高，无论复读还是大学学费，都让贫寒子弟望而却步。最后，就业形势的确严峻，这自然让家长必须盘算，思考读书是否值得。另外，教育资源城乡不均，与城市孩子相比，农村孩子拥有的机会不多，从而选择放弃。因此，万人弃考，实际是被无奈的现实所迫。当然也不排除家长的素质原因。部分监护人对孩子的学习不够关心。极端的事例是，有的家长直接表示，你看我还不识字呢，不也是过得好好的？
 2.5教育致贫现象的社会影响　
据报道
：11月26日早上，上海海事大学2009级法学系研究生杨元元，被发现在宿舍卫生间内用毛巾上吊自杀。杨元元同学的死因是因为贫困，她大学本科毕业因拖欠学费，5年后才拿到毕业证。这也间接导致找工作不顺；因为贫困，想和老母亲在宿舍里凑合挤一下却遭到拒绝……杨元元自杀之谜的背后一直缠绕着——贫困两个字。知识改变命运。这句话杨元元在死前反复念叨，引起了大家的高度关注，也引发了很多人的很多感触。杨元元首先是一个中国版大长今的故事。她一直在努力的奋斗。她相信知识改变命运。她大学毕业是在2002年，而她考上研究生是在2009年。在这七年的时间里，她要工作，然后考学，再工作，再考学，再工作，再考学。她多次考研究生没有考上，但是她仍然没有放弃，因为她坚信知识改变命运。在极端贫困的情况下，她没有依赖任何人。一路倔强地行走。在融入社会的过程中处处碰壁。她尽到了她的一切，她的家庭也尽到了一切。面对一个在天空看着我们的亡魂，我们不能在这里谴责她，说她傻，说她不够坚强。我们首先应该做的事儿，应该向这个亡灵，表示我们深刻的悲悯，深刻的同情。
    从杨元元同学这个个别事例，我们可以看到：教育没有改变命运，教育反而致贫。
另据零点调查与指标数据共同发布的《2005年中国居民生活质量指数研究报告》，其中涉及对城乡居民致贫的调查结果显示，城乡贫困人群中，有43%至46%的人分别提到家庭贫困的原因是“家里要供孩子读书”。调查由此得出结论，家庭贫困的根源在于教育投资，教育花费已经成为城乡居民致贫的首要原因。调查结果一经披露，立即引起舆论的关注，教育问题再次成为议论的焦点。当然，对“因学致贫”或“教育致贫”的议论与批评，是公民表达意愿的权利，尽管这其中有不少情绪化的观点，但至少说明人们对教育及实现教育公平的期望和关注。不过，“因学致贫”或“教育致贫”调查的结果，却向人们提出了一个更值得关注的问题，即如何理性地对待和选择教育。 

　　但是，问题在于，人们在选择投资教育时，往往只看到了其收益和回报，而忽视了其可能存在的风险。经济学家认为，有收益必然要支付成本。但支付了成本却未必就能获得收益，这里存在着投入的风险。就一个家庭而言，家长倾其所有供子女接受教育、特别是高等教育，未必就能获得相应的回报。由于制度、政策、环境的影响，信息的不对称，以及求学者自身的智力和个体差异，子女完成学业后，不一定就能够获得收入或理想的收入，家庭的经济状况也就不可能得到改变。这便是投资教育的风险。在这种情况下，为选择教育而付出了代价的贫困家庭，就会陷入经济学上所讲的“选择的痛苦”。他们因此就会抱怨教育及其收费制度，会把致贫归结为“供孩子读书”。 

调查得出的所谓“因学致贫”的结论，在目前可以给我们这样一些启示：一是我们要坚持体现教育公正的补偿原则。在非义务教育领域，通过制度和政策对低收入者及其子女本应交纳的教育费作出减免或优惠的规定，避免因支付不起应负担的教育费用而丧失应享受的受教育权。这是非常重要的一点。教育公平是社会所有公平的基础。二是要科学合理地核算高等教育的成本，制定合理的收费制度，规范收费行为，杜绝乱收费和违规高收费，减轻受教育者和家庭贫困者的教育费用负担。三是要有风险意识，要根据家庭实际状况和子女的实际学习现状，理性地选择非义务教育阶段的教育，合理地权衡收益与成本，正确地对待教育投入的回报，减少和化解选择教育的风险，避免因盲目投入而造成损失
。
我们小学虽然是义务教育阶段，但是也受到了上述现象的消极影响，具体表现是：学生到离家较远的学校走读，或者寄宿，无形当中增加了交通费、食宿费等教育成本。现实生活的压力迫使家长外出务工，增加家庭收入。这样就造成留守儿童的增加，降低家庭成员的生存质量和幸福指数。
2.6家庭凝聚力降低 学校管理难度增大

据笔者抽样调查，某班20名留守儿童，有3家的父母离婚，还有一个是单亲家庭，其他家庭，有5家父母打工都不在一个地方。父母的离婚对未成年子女造成的伤害非常深。父母离异，使孩子不得不生活在一个不再健全的家庭里，这已经给孩子心里投下一层厚厚的阴影。而一些感情走向破裂的夫妻，往往出于自己的某种需要，对对方横加指责，这更加重了对孩子的伤害。比如，一些离婚夫妻在离婚时，把孩子当成了包袱累赘，互相推过来推过去，使孩子小小年纪就尝到了世态的炎凉和人性的自私冷漠。
有的家长是把孩子当成了发泄不快情绪的对象。往往因为生活中一些不如意的小事而大发脾气。这时孩子往往就成了这些不良情绪的发泄对象，父母把孩子当成了出气筒，不问清红皂白地打骂孩子。 
    还有的家长是一味地溺爱孩子。一些离婚夫妻在良心上感到自己对不起孩子，怀着深深的内疚心理，特别是想牢固地树立起和孩子的情感，在对孩子的态度上，表现为一味地溺爱，拼命地娇惯，对孩子的不足缺点，也怕伤了孩子的心，而是睁一只眼闭一只眼，放任不管。 
    一位心理学家认为，父母离婚会造成孩子人格扭曲。有的孩子得不到应有的关爱，逐步陷入流氓集团，从走上犯罪道路。据有关专家统计，在父母离异的家庭，青少年犯罪率在四成左右。前不久，北京一居民家里发生了一起盗窃案，被盗现金10万元。公安部门仅用4天时间将案犯抓获。破案后，辛苦了4天的干警竟没有一个人脸上露出胜利的笑容，因为4个案犯全是正在上中学的孩子，其中3个都生活在父母离异的家庭。 
   家庭凝聚力降低，是当前的一个倾向，这也给我校对留守儿童进行教育管理，增加了难度。
2.7追求享受，没有良好的生活习惯

留守儿童的生活习惯较差。笔者任教的2010届四年级某班一个同学，父亲犯罪服刑 ，母亲外出不归，家里只有年迈的爷爷外出打工挣钱，一年挣了四千多元钱。后来，爷爷脑溢血才花了两千元钱，老人的病情稍微得到控制，就匆忙出院，才节省下两千多元钱。回家后，爷爷奶奶把这钱藏在沙发肚子里，不曾想被他发现后，偷出来挥霍一空。
这里面既有家庭的责任，我想也有传媒的责任 ，社会的责任也应该算在里面吧。我们的舆论导向，很存在问题，公众人物为了一己私利，屡次突破道德底线事件是比比皆是。社会上一夜暴富的神话，被吹得神乎其神，都使人失去理智，如彩票就是。所有这些，对我校的留守儿童管理造成的难度是显而易见的。
2.8留守儿童学习习惯较差

习惯真是一种顽强而巨大的力量，他可以主宰人的一生，因此，人从幼年起就应该通过教育培养一种良好的习惯。——培根
我们农村老辈人也会讲 “三岁看大，七岁看老”。这些都突出了习惯的重要性。
农村“留守儿童”与非“留守儿童”一样,其主要任务是学习。为了解农村“留守儿童”学习习惯的现状,笔者将“留守儿童”学习习惯分成三个等级,即较差、一般和良好。然后,随机抽取了660名“留守儿童”与426名非“留守儿童”做问卷调查,其中被调查的“留守儿童”中,男生与女生人数各330名;被调查的非“留守儿童”中,男生202名,女生224名。　　 

调查结果表明:学习习惯较差的“留守儿童”有146人,占被调查“留守儿童”总数的22%,这部分“留守儿童”的学习习惯主要表现为:没有一个明确的学习计划,在学习过程当中容易受到外来因素的干扰;学习新功课前,不注重复习、预习；上课时精力不易集中,听课方式被动；课后不及时复习巩固;作业完成情况差,发现错误不及时订正（这一点，尤其让教师头疼。记得笔者小时候，如果作业不完成了，那是一件非常紧张的事情。就是成绩差的同学，抄也要把作业抄给老师。）;考试前不准备,考试后不总结;课外学习不积极、主动,阅读方法不正确等。仅有31%的“留守儿童”学习习惯良好,他们的学习习惯表现恰好与较差型相反。 

2.9 频繁分班 不利于留守儿童的教育管理

我们鲁河小学存在着学生频繁变动问题。校内每学年都要重新分班，这样不利于学生的管理。还有就是学生的转进转出，过于随意。这个问题，棒子应该打在家长的身上。儿童到了入学年龄，家长应该慎重选择孩子就读学校。尽量避免在义务教育阶段频繁转学，甚至是随意转学，不利于学生心理的稳定发展，不利于学校的教育管理。
2.10家长学校的作用有待发挥

孩子们的性格和才能的形成，归根结蒂是受到家庭、父母，特别是母亲的影响最深。孩子们长大成人后，社会成了锻炼他们的环境。学校对年轻人的发展也起着重要的作用。但是，在一个人的身上留下不可磨灭印记的却是家庭。-宋庆龄
我个人也有同感，一个男人不能够拉扯好孩子，相反一个寡妇却可以带好一个家庭。
我校可以充分发挥家长学校的作用，通过开办一些学习班，对社会人员开展留守儿童教育的专项培训。
例如：我们今天过着相对富裕的生活，为什么没有感觉到当下的生活是美好的

呢？是不是，我们的生活中缺失了一些关乎心灵的东西？心理学家认为，儿童的早期经验，对儿童的人格形成和发展，具有十分重要，甚至是决定性的作用。孩子在幼年时期就与父母亲分离.使孩子从小就缺失了父母的关爱.缺乏与父母正常的感情交流。这对正处在发育时期的孩子的生理和心理都会产生严重的不利影响，而且孩子的年龄越小，对孩子的影响越大。同时，在“留守子女”的成长过程中，往往缺乏正常的宽严有度的父母的关爱。
    其次，“五加二等于0”现象也值得重视。“五”就是学生在校的五天，“二”就是学生在家的两天。往往是家庭教育的消极因素抵消了学校的积极作用。例如,在学生完成作业的方面的表现,在双休日前后,就会发生如此微妙的变化。这也应该引起足够的重视。

3 对策及拟创新之处

3.1留守儿童的教育管理不能回避留守儿童的心理问题

与父母分离,缺少父母关爱和情感交流是导致留守孩的心理问题的一个重要因素。父母与孩子分离不利于孩子心理的健康发展,与父母分离时间越长,孩子的心理问题越为突出。心理学研究表明：在个体的早期发展中,父母的爱、支持和鼓励，容易使个体建立起对初始接触者的信任感和安全感。而这种信任感和安全感的建立,保证了子女成年后能和他人顺利地交往。如果个体早期的这种信任感和安全感的缺乏,会随着个体的发展逐渐产生一种孤独、无助的性格,难以与人相处,因而容易产生心理异常,特别是容易形成人际交往方面的障碍。
有个极端的事例：我校有一个王姓同学，其父母，在他出生只有几个月的时候，就双双外出务工，常年不回家。到现在他已经上六年级了，还不喊“爸爸”，或者“妈妈”。和邻居、亲戚交往，也很少说话。沉默寡言，性格内向。
还有一个单亲的陈姓同学，父亲外出做工，就把他锁在家里，不能与人正常交往。入学后，同学和他正常交流，他都不能正确理解。一激动，就用头使劲往墙上撞。
上述种种留守儿童的心理问题，在我们对留守儿童进行教育管理时要引起足够的重视。
3.2给留守儿童一个心灵的家园

通过走访发现：学校弥漫性的学习氛围经常让孩子觉得自己没有自由的空间。
没有了创造生活的欲望，孩子们的思维变得迟钝，思维比较单一，心情比较压抑，非常容易走极端情绪
。一回到家里，小孩子就会发生反弹，犹如充足了气的皮球，压抑的能量有多高，反弹就会更厉害。留守儿童在家里，可以说是处在毫无限制的放松氛围之中，不看书，不谈学习的事情，只顾消遣，甚至都不愿意和同学联系。现在一些学校过于强调学生的学科学习成绩，忽视了孩子的创造力的培养，在孩子情感的陶冶和人格的树立方面都有欠缺。好多孩子不会合理、灵活地安排自己的空余时间。以至于，很多孩子遇到空闲时间，就是受身边人的影响，有人看小说，自己也看小说；别人玩游戏，自己也玩游戏。当然，业余时间看电视，仍然是农村留守儿童的首选。长此以往，即便孩子有了一些空闲时间，也还是觉得没有自己自主的空间。这是因为，当他有时间和空间的时候，却不能合理自主地安排，不能够把这些空间和时间变成自己的。很多监护人，看到这种情况，会很自然的联想到孩子在学校的情况，会变得焦虑，就会在孩子耳边督促。而孩子呢，自然会觉得监护人太关注自己的学习成绩，根本不理解自己的心情。从而双方会产生矛盾，形成隔阂。其实，对于这种情况，监护人可以体谅孩子在家的行为，有所保留地允许孩子释放内心的情绪，给孩子一定的自主空间，适当包容留守儿童的极端情绪，等待孩子的自主意识提高。避免因过度焦虑而导致啰嗦或者惩罚孩子, 从而避免关系恶化。
其实，学校在统一规划学生的学习生活空间时，也要培养孩子们热爱生活、享受生活、创造生活的机会，从而让孩子们能够尽情的学习，能够感受到生活的美好，感受到自我的成长。
3.3加强学校心理咨询室建设

当代的学生正处于变革的社会背景下，面临着一系列的选择与竞争；又恰逢心理波动性较大的年龄，各种心理活动异常活跃，还伴随着种种复杂的人际关系和学习压力，常会因为受到挫折、困扰而产生情绪波动。因此，学生不仅需要学习与创造的空间，也需要有心理的支持和成长的助力。近年来，一些学生出现了种种心理健康问题，越来越多的学校开始重视并开展学生心理疏导工作，以帮助学生克服成长过程中遇到的各种心理与行为问题，促进其身心健康发展。我们学校也顺应时代的要求，建立了心理咨询室，配备兼职心理咨询人员3名，其中一个重要举措就是针对学生存在的各种心理和行为问题，由心理辅导教师给予解答和帮助。
但是，从整体情况来看，我校的心理咨询室工作还要继续加强。
3.4学生的体质要加强

据报道
，宿迁市教育部门近期组织对部分学校进行学生体质检测发现，近视率小学生已达26％，初中已达34％，高中已达65％，结果让人担忧。由于升学压力，再加上学校害怕学生运动出现安全事故，很多学校虽然都建有漂亮的操场，但仅限于学生体育课用上一两个小时。大多数时间都被封闭起来，闲置在那里。上级教育部门要求开展“阳光体育”，保证学生每天锻炼一小时。但是很多学校在执行的时候，就异化成只是每天上下午各组织以班级为单位的半小时列队慢跑。更多的中小学规定学生下午三四点放学之后，必须清校。
有孩子向宿迁市委张书记诉说，平时也会带乒乓球、篮球等运动器材到学校。可有时侯，课间十分钟也会被老师占用了。下课了，老师也不让在教室等地方大声说话，更不要谈到操场等地方锻炼了。
封闭场地，限制锻炼，正是这种奇怪的学校体育教学管理，导致出现了越来越多的“四饼”、“豆芽菜”、“小胖墩”孩子。
宿迁市教育局于2010年11月30日发文，要求全市广大中小学的运动设施、场地都要全面向全体师生开放。可以有序、分时地向社会开放。星期天和节假日，学校也要开放到位。针对学校担心操场等开放后出现的问题。宿迁市委书记张新实表示，如果是因为使用频繁出现磨损修补，可以由政府买单。如果孩子在体育锻炼时受到意外伤害，可以由相应的保险赔付和政府补偿相结合解决。这一举措受到孩子们的欢迎，目前，宿迁的一些县区已经开始行动起来。
其实，在我校，为了所谓的安全，或者一些教师出于惰性，留守学生的体质锻炼还没有得到较好的贯彻。
3.5保持足够的游戏教学和力所能及的劳动锻炼

现在各种版本的教材都安排了较多的游戏教学，但是，在实际教学当中，游戏教学落实得都不太令人满意。其实，小学生有着天真浪漫、活泼好动的天性，适宜游戏教学。据研究表明，人的学习效果同自身精神状态有着很大的关系。当个人的神经处于兴奋时，他的学习、工作的效率将保持在较高状态。同时游戏教学还有以下好处：
游戏有利于唤起学生的学习兴趣，集中注意力。学生的积极思维是从质疑开始的。因此，在教学中教师要围绕教学内容，创设一定的情境，来激发学生求知欲望，唤起他们的兴趣。在这方面游戏教学恰恰顺应了这一点，使他们在感性认识的基础上学到知识。 

游戏有利于培养学生的观察力。观察是注意的继续，是学生认识世界的主要途径，是学生吸收知识的首要渠道，是学生智力赖以全面和谐发展的基础。尤其在小学阶段，学生观察能力的培养更显得重要，没有观察就没有思维，没有观察就没有深刻的知识积累。学生可以边观察边操作，能很好地培养学生手与眼的协调统一性。 

游戏教学有利发展学生思维能力。思维能力的培养是核心。在学生思维能力的培养当中应以思维品质的培养为中心，即思维的准确性、敏捷性、灵活性和创造性。而游戏教学恰恰为此提供了锻炼的素材。如：在游戏当司机的过程中，路旁突然出现警示标志牌时，就要马上想到模仿鸣笛声，提醒学生这时候应该做什么。 

游戏有利于强化学生记忆。小学生的记忆，往往以无意记忆占据优势，感兴趣的就注意，也易记牢，不感兴趣的不注意，记得显然也不牢固，记忆与兴趣紧密相关。教材中需要记忆的内容，并不一定都能引起学生的兴趣，但是通过游戏的形式教学，就能将抽象的知识变得新奇有趣，能达到记忆的持久性。
其次，就是适度的劳动锻炼。现在，生活条件好了，家庭结构简单，孩子很多都是衣来伸手饭来张口，对于劳动习惯根本就没有概念，甚至一些基本的自理能力也不是很好，这对于孩子将来适应社会是很不好的。如何帮助孩子养成良好的劳动习惯，是需要监护人采取一定方式的。
身教重于言教。父母是孩子的第一任老师。父母应以身作则做好家务，并让孩子觉得做家务是生活的一部分，像吃饭、睡觉一样的自然和必要。可以说只有当孩子参加了家务劳动后，他们才能会更多地谅解父母，感到父母持家的不易。
放手让孩子参加劳动。很多时候孩子不是不想参加劳动，而是有些父母觉得自己多做点，事情也就做完了，不愿让孩子参加劳动，省得麻烦。许多父母包揽了所有家务，只让孩子一心一意学习。殊不知，从小做家务的人未来的生活要充实、幸福得多。教育的秘诀就是在于：使孩子的身体锻炼、思想锻炼、能力锻炼互相调节。聪明的做法是让孩子从小就做一些力所能及的事情，担当责任，履行职责，让他们在与困难的搏斗当中日益成熟起来。
及时进行鼓励。人都有一种要获得别人肯定和赞许的心理。及时鼓励孩子，并对他们的能力进行肯定，这对他们的成长有一定的好处。比如你得知孩子洗了碗后，可称赞说：哇，这碗谁洗的呀，这么干净。孩子听了，比奖给他一块蛋糕还要甜得多。称赞要具体，不要空洞，也不要过于夸大其词。
3.6淡化学生的贫富意识

例如在学生穿的服装这一块，学生可以穿校服。在美国，绝大多数的州，中小学都坚持校服制。而且，得到了8成以上父母的支持。这样的做法可以淡化学生的贫富意识，可以强化学生的集体主义精神，和珍惜学校荣誉。 

学校还可以免费提供午餐（当然，这要得到财政的大力支持），所有学生都一样。提供一样的救济。有人质疑，富家子弟不缺这份救济，这样做，是否意味着浪费？但是欧美的学校坚持认为，让每位孩子都得到一份救济品，穷孩子才会减轻因为贫穷带来的心理压力和负担。
3.7学校实行教学大循环或者小循环

教学大循环是指教师从学生读一年级开始，跟班教学，一直到六年级小学毕业；小循环是指教师跟随学生一至三年级、四至六年级循环跟班教学。学校实行教学循环，尽量避免每个学年都要重新分班，要保证班级相对稳定，这样有利于形成互助的师生关系，生生关系，容易发展学生的个性，相对来说，学生的学习效率会高些，成本会低些，有利于学生的成长，有利于形成稳定健康的班集体氛围。
 做好对家长的宣传发动工作。儿童到了入学年龄，家长应该慎重选择孩子就读学校。尽量避免在义务教育阶段频繁转学，特别是随意转学。那样做不利于学生心理的稳定发展。
我校还可以在规范学籍管理上下功夫，以减少学生不必要的流动。
3.8鼓励家长在家创业 为未成年子女建立完整的家庭氛围

加快本地经济发展，鼓励家长在家创业。大多数农民外出务工的主要原因是增加经济收入，改善生活条件。因此，加快发展农村二、三产业，鼓励务工返乡农民工在本乡本土创业，为农民提供更多的就业机会，加速工业化和城镇化进程，让农民就近务工，从根本上减少留守儿童。也为未成年人建立完整的家庭氛围。
3.9政府要加大投入，改善办学条件
我们江苏省教育厅在省政府的统一安排下，从2002年起，先后实施了“三新一亮工程”，“ 六有工程”，“ 校校通工程 ”，“四配套工程 ”。现在正在全省推进实施“教育现代化 ”工程。这些惠民工程，都向我们苏北各县市倾斜。每项工程的实施，省财政都要补贴给苏北各县市20多亿元人民币。这些工程的实施，极大地改善了苏北义务教育阶段学校的办学条件和档次。
与此同时，省政府还先后对全省义务教育阶段学生免学费、书本费，对困难学生实施经常性的补助，对部分寄宿生进行食宿补助。
仅从我们鲁河小学来讲，在办学水平得到提升的同时，还要看到在留守儿童的食宿补助以及相应的教育配套设施方面，还有相当大的缺口，依照现行的政策、措施，仅靠学校自身的能力，还不能够很好地履行对留守儿童的教育职能。从以往经验来看，仍然需要得到政府的更大投入，才能较好地完成对留守儿童的教育使命。
我们欣喜地看到，国家和各级政府，已经有相继的惠民措施出台。
国家公布学前教育试点地区
，南京困难家庭幼儿入园补助2200元，即将扩大幼儿教育补贴范围。无锡城乡学前教育全面普及。乡镇中心幼儿园86％达到省优质园标准。无锡市通过三年大力投入，3到6岁幼儿入园率达到99.9％，实现了全市城乡学前教育的全面普及。以创建省、市优质园为抓手，各级财政对学前教育投入8亿多元，吸纳社会资金1亿多元，努力改善办园条件，全面满足适龄幼儿的入园需求。无锡市教育局局长陆卫东说，无锡市政府每年都要召开由分管市长牵头，教育、财政、妇联等部门负责人参加的学前教育联系会议，为学前教育的健康发展提供了有力保障。
国家公布教改方案，确定十大试点任务.其中解决择校问题成教改一大突破点
。国家于11月中旬成立国家教育咨询委员会.咨询委员会的重要职责之一,就是对国家教育体制改革试点进行检查、指导和评估，及时向国家教育体制改革领导小组提出报告。各地的教改试点项目实施方案，都要经过咨询委员会的评审、完成备案以后，才能启动实施。本次教改有一个“343”的指导思路。
第一个“3”指三个层面系统：一是重大标准、重要制度的改革，以及复杂、敏感、系统性强的改革，由国家层面进行统筹谋划。二是对一些重点领域和关键环节的改革，由省级人民政府和中央有关部门在国家指导下开展试点，取得经验后，再总结推广。三是各地各校结合自身实际，根据规划纲要的要求，自行改革实验。
“4”是指力争在四个方面取得新突破：一是在人才培养体制改革上要取得新突破。二是在办学体制改革上要取得新突破。三是在管理体制改革上要取得新突破。着力建立健全学前教育发展的体制机制，全面推进义务教育的均衡发展，多种途径解决择校问题。四是在保障机制改革上要取得突破，完善教育投入机制、提高教育保障水平。
    所有这些相关政策、措施的出台，都让我们看到，解决留守儿童的教育问题，我们拥有的力量和办法总比所遇到的困难多。我们对未来充满希望。
3.10加强教辅人员队伍建设，照顾好寄宿生的食宿管理
小学创办寄宿制，在学校的管理上增加了很大的难度，相对原来非寄宿制学校来说，首当其冲的是各项制度的进一步完善，增加寄宿生的食宿管理等方面的相关制度。现就如何抓好寄宿生的食宿管理谈几点措施。
   3.10.1 建立健全规章制度、提高管理能力
    俗话说：没有规矩，不成方圆。我校在进行寄宿学生管理的过程中，重视各项规章制度的建设，逐步建立由校长总体抓，副校长、值周教师具体抓，班主任、教师、学生干部协助抓的管理体系。结合我校留守儿童教育管理的实际，制定了切实可行的《宿舍管理制度》、《厨房管理制度》等规章制度，使学校寄宿管理做到有章可循，保证留守儿童的学习和生活秩序井然有序。
    厨房管理。严格按照上级卫生部门和教育主管部门规定的执行，具体包括：不买腐烂变质的原料。保管员、验收员不收腐烂变质原料，不买腐烂变质食品，炊事员不用腐烂原料。成品（食物）存放实行“四隔离”。即：生与熟隔离、成品与半成品隔离、食品与杂物隔离、食品与天然冰隔离。食用餐具实行“五过关”，即洗、刷、冲、消毒（不得少于十五分钟）、保洁。环境卫生采取“四定”办法，即定人员、定物、定时间、定质量，划片分工，包干负责。要求后勤人员和教师个人要做到勤洗手、勤洗头、洗澡、理发、勤换工作服，上班时间一律穿工作服，不执行一次罚款50元。
    我校对学生的伙食采取这样的管理方式：1、学生伙食费由专人管理，计划使用，2、钱、帐、物分开管理。3、购买物品必须两人以上采购，一人付帐，一人记帐（当时记帐、严禁过后补记），第三人验证入室，统一保管。4、每天必须购足规定数额的肉、菜。5、每天调换饭菜。6、任何个人不得私自动用食堂的任何物品。7、任何个人（包括炊事员）不得私自在食堂蒸煮、烧、烤食物。
    就餐管理。因为条件的限制，我校学生就餐就是在学生教室，这也是容易造成疾病传播。因此，我校对学生的就餐管理采取以下措施：
    学生饭前集中排队，清点人数，按顺序到固定的坐位就餐，每8人选出1人为桌长，协助值周教师抓好就餐顺序和纪律，饭后安排本组同学擦桌子、搬凳子等事宜1、盛饭打汤都排队进行。2、节约粮食，不准随便撒饭菜，能吃多少盛多少，不剩菜、饭。同时，首先要求炊事员保证学生一日三餐按时就餐，并保障学生按质、按量用餐；保证学生24小时的开水供应；不给学生吃过咸的菜和变质发霉的菜，不准吃剩余饭菜，防止发生食物中毒；碗筷一日三餐必须消毒后方可使用。3、分菜要人人平等，不准搞特殊。通过一系列的管理，学生就餐秩序良好、井然有序。
    生活管理。我校加强对寄宿学生的生活管理，尽量创造宽松和谐的生活环境，使寄宿学生感受到集体的温暖、家庭的温馨。逐步培养学生良好的生活习惯。要求在生活上要做到“四统一”，1、统一作息时间，严格按照中心校规定的作息时间进行，不随意增减课时和延长上课时间。 

    统一用餐：一日三餐排队到餐厅固定的餐位就餐。3、统一摆放日用品：床铺整理整齐美观，毛巾挂成一条线，鞋子排成一条线，洗漱用品摆放一条线。4、统一摆放水桶，一律放在宿舍走道靠墙处。生活卫生方面，每天打扫宿舍卫生三次。每周一、三、五全校喷洒药水消毒，每天早晚刷牙漱口，洗脸、洗脚。要求同学之间友爱相处，大同学帮助小同学提水、梳头、挂毛巾，宿舍长负责安排值日生做好值日工作，并配合教师抓宿舍内务，如：物品摆放、纪律秩序、卫生清扫、消防安全等，使学校管理呈现人人有事做、事事有人做的良好局面。
  学习管理。学生的认知能力参差不齐，学生习惯不同，针对这一情况，我校采取的措施是：1、调整编班，按好、中、差三类按一定比例编班编位，要求成绩好的学生带动成绩差的学生，逐步养成良好的学习生活习惯，同时激发学生之间的竞争意识，在校实行讲普通话和在班级之间开展各种评比活动。2、认真制定教学计划，全面深刻地分析后进生情况，落实转化后进生措施。3、广泛开展班级“一帮一”互助活动。4、开展丰富多彩的课外活动，培养学生的素质。我校寄宿学生在校时间多的特点，充分利用教育的有利空间，指导学生把课余时间转入对参加体育锻炼，文艺活动，家务学习等一系列有益儿童身心健康的活动。5利用晚自习辅导学生作业，温习功课，补缺补漏等，提高学期成绩生的学习成绩。
   3.10.2 树立安全问题警钟长鸣的意识。
“安全是生存线，教学质量是幸福线”。我校始终把寄宿生的安全教育管理工作作为学校教学工作中的重中之重，为确保学生安全，学校规定：
3.10.2.1寄宿生路途往返安全。为确保学生路途往返安全，建立迎来送往制度。生活教师（值周教师）每星期五放学后都要清点住校生人数，直到最后一位家长接走最后学生，值周教师方可离校。学校经常碰到如下情况：有的家长有事不能按时到校接孩子，值周教师就必须一直陪着学生在校等待家长。还有的家长因事不能来接孩子，只用电话通知学校第二天来接，学校领导就安排学生到住校教师家中。星期日下午4：00前值周教师准时到校迎接学生的到来，并清点人数是否到齐并作好记录。                     
3.10.2.2饮食安全。加强食堂管理，禁止吃生、冷、腐烂、霉变食物。不准吃四季豆，发芽马铃薯、咸菜、油炸食品；不准学生带零食和零用钱，防止学生购买不合格食品引起食物中毒。                               

3.10.2.3严禁学生做危险游戏。
    3.10.3  做好内务工作
   我们觉得抓好寄宿生工作，值周教师只是站站队、讲讲话、巡视巡视是远远不够的，我校要求值周教师要和寄宿生生活在一起，同吃同住，管理好学生的食宿，具体做好以下几点：1、每天检查学生的宿舍卫生，清点好就餐人数。2、教会学生叠被子，整理床铺和生活用品，学前班的学生要帮助他们整理内务。3、每晚到各宿舍查夜两次，帮助学生盖被子，检查有没有生病学生。有学生生病要及时报告校领导并送往医院治疗，直到家长到来。4、每周三、五给学生宿舍喷洒消毒水。5、管理好餐厅纪律，一日三餐帮助一、二年级的学生盛饭、打汤，并督促三至五年级学生洗干净碗筷，督促值日生打扫干净餐厅卫生，保证就餐地方干净整洁。
   我校还要求值周教师做好以下两项工作：即给学生洗澡和夜晚与学生同宿。由于我校住校生年龄小、学生多、在校生活时间长，许多学生忽视个人卫生，给学校卫生管理带来许多困难。为加强学生的个人卫生，提高疾病预防能力，我校规定每星期三下午，值周教师要男女分开帮助学生洗澡，高年级学生在老师的指导下自己洗，低年级学生则排队等老师帮助洗。
我校的值周教师，中午和晚上一律在学生宿舍陪学生住宿。夜晚起来到其他宿舍巡视两次，帮学生盖被子，叫容易尿床的学生起床上厕所，查看学生是否生病等。一旦有什么突发事件，及时报告处理。
由于老师对学生付出了爱心和真心，所以学生感受到了来自老师和学校的温暖，因此非常听老师的话，这样也促进了对留守学生教育管理效率的提高。
3.11动员社会力量 建立校外寄宿点

在依靠政府力量办学的同时，我们还可以发挥社会力量的作用。我们国家历来就有举全民之力办学的传统。近年来，随着社会经济的发展，我校办学规模逐步扩大，学生人数增加，仅仅依靠学校一己之力，已满足不了学生在校内食宿的需求，学生纷纷到学校附近的居民点或村庄租房食宿。他们分布零散，没有按年级、班级或所属乡镇村组租房，给学校的安全管理工作带来了许多意想不到的困难，也出现了一些不安全事件，如校外住宿生在住宿点被殴打、财物被盗、被抢等一系列社会问题，引起了政法部门和教育部门的高度注意。结合我们学校多年保安工作经验及到周边一些学校的走访和交流总结出了一些校外住宿生的管理办法。
   3.11.1 强化教育管理，确保学校安全
    学校务必要求各班主任要切实加强对本班校外住宿生的教育管理，开学初报到时就要对校外住宿生逐个登记、建立花名册，要与家长、学生、房东签订协议书和安全责任合同，要经常教育学生不要迟归，不要结交不良社会青年。要求家长和房东要监督学生，遇到情况及时报警，确保学生安全。
    3.11.2增强安全意识，经常关心过问
    学校要求各班主任经常通过定期不定期相结合的走访，电话联系等多种形式，密切关注他们的思想动态，关心他们的学习生活，了解、掌握校外住宿生的居住环境（是否危房、偏僻，房东情况，是否有精神病、传染病，品质如何等）危险路段、做饭方式、交通方式等。要把校外住宿生的管理纳入到学校星级文明班评比当中去。
    3.11.3加大检查力度，抓好落实工作
    学校主管安全保卫工作的部门（保卫处或公安科）和主管思想道德教育的部门（政教处或政工科）要经常去学生食宿点检查，做好抽查记录和特殊矛盾的调查处理工作。我校公安科每学期都制作校外食宿生住宿点分布图，在抽查过程中发现有房东患精神病、有的住宿点楼梯不修护杆、电线严重老化等问题。还有个别校外食宿生招引同学在其住处打牌等，我校公安科和派出所都采取了相应的措施，责令他们整改，消除安全隐患。
   3.11.4 加强道德教育，做好“六防”宣传
    学校要经常教育学生自觉遵守有关法律、法规，进行社会公德、文明礼仪教育。让学生抵制社会上一些不良风气和不健康行为，作好安全常识宣传，使学生懂得防火、防盗、防触电、防侵害、防食物中毒、防煤气中毒，教给他们必要的交通知识和急救知识。
    取得社会支持，共同关注学生
    学校的安全保卫部门要主动与当地政法部门，以及各社区、村委会及学生家长取得广泛联系，获得社会各方面的支持与配合，群防群治，齐抓共管。把关心爱护学生尤其是远离父母的校外食宿生当作一项义不容辞的工作去做，关爱他们，使每位同学都能安全、健康的成长。
3.12社区也是与留守儿童相关的一个重要的载体

从目前的研究来看,研究者对社区的阐述甚少,在相关的研究中,主要关注以下几点:一是社区在教育方面的作用。吴霓指出,要“建立村、社区儿童少年教育和监护体系,增强和发挥农村社区教育的作用”
。二是要大力建设农村公益性文化事业,发展少儿文化艺术,从而影响和促进农村留守儿童良好行为习惯和健康人格的形成。另外,学校社区的文化环境也对留守儿童的成长有重要的作用。刘允明的建议是要“整顿、清理学校社区周围的文化环境污染……使留守儿童在文明、健康的文化氛围中受到良好的熏陶”
 。
3.13要加快户籍制度改革

国家、政府要进一步改革完善教育体制和户籍管理制度。允许务工流入地设立农民工子女学校并降低农民子女进城读书门槛，改革户籍制度，允许劳动力自由流动，破除政策壁垒，实现城乡统筹发展，从制度上促进留守儿童问题的解决。
从2010年8月开始，重庆市作为中国统筹城乡综合配套改革试验区，以解决农民工城镇户口为突破口，开始全面启动户籍制度改革，力争到2020年全市户籍人口城镇化率达到60％以上。这被认为是中国大城市以破除城乡二元体制藩篱为目标，有组织地向农民敞开胸怀，使农民能够没有顾虑地带着足够财富和尊严进入城市。
　　户籍制度是制约中国城市化进程的最大障碍。户籍制度造成“土地城市化”与“人口城市化”的分离。改革开放以来的30多年中，中国的城市规模不断扩大，大量的农用地转化为了城市用地，实现了“土地城市化”。然而，以划分农业人口与非农业人口为特征的城乡二元户籍制度，使在城市生活和工作的农民工无法真正变为城市市民，没有实现“人口城市化”。
其次，目前的户籍制度约束了城市化的进程。工业化、城市化不断吸纳农村富余劳动力，这是二元经济结构一个非常显著的特征。通过不断的劳动力转移，达到“刘易斯拐点”，促进工业化的进程。这里面就有一个产业的工业化和人口城市化的问题。劳务输出和劳动力转移是两个概念，我国目前的户籍制度使农民工不能真正实现劳动力的转移，一般情况下，年轻人进城打工，到了五六十岁还会回到农村。
所以，宏观层面上的一些问题解决好了，可以减少留守儿童的人数，有利于留守儿童的教育管理。
4.结论

经过几年的研究探索,
我校对留守儿童的教育管理水平有了较大的提高，形成了较为系统的管理方案和对策。综上所述，对于鲁河小学留守儿童的教育管理，本人有如下认识，请大家指正：
4.1加快全寄宿制学校设施建设，便于留守儿童生活、学校管理。
    4.2建立心理咨询室等机构，对留守儿童进行心理健康维护。
4.3建立校外寄宿点。作为学校对学校留守儿童教育管理的有机补充，形成社会齐抓共管的良好局面。
4.4 转变部分学生家长“读书无用论”观念，转变社会风气，形成良好的育人氛围。 
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4.县教科室论文评比 《展示概念形成过程 提高学生解题能力》一等奖 县教科室2010.6
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三、网络培训
1.教育部  校长网络培训班 《留守儿童的教育管理》2010.2  
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致  谢

对张俊友教授和徐政主任在我完成论文时给予的指导和帮助表示感谢。还要感谢我们单位的陆庆章校长对我参加硕士研究生学习所给予的物质和精神上的鼓励和支持。可以说，陆庆章校长是我自学道路上的引路人和导师，没有他的支持，我的自学之路不会走得如此顺利。感谢扬大和山大的老师们，感谢他们不论是严冬还是酷暑，为我默默地付出和奉献。
谢谢大家！
                             陈宽容
 2011.4.16

个人简况及联系方式

个人简况： 

陈宽容 男  江苏灌云  出生年月： 1970.01

个人学习经历：
1984.09-1987.07灌云县圩丰中学
1987.09-1990.07江苏省海州师范学校 普师
1993.06-1996.06江苏教育学院 小学教育（自学）
1998.06-2000.12江苏教育学院 教育管理（自学）
2008.02-2011.07山西大学  教育硕士在读
个人工作经历：
1990.08至今 在鲁河中心小学任教
历任班主任、语文教研组组长、
教导副主任、乡少先队总辅导员、副校长
联系方式：
通讯地址：江苏省连云港市灌云县鲁河中心小学
邮编：222236

电话：13775568652

电子信箱：chenkr869@126.com

承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。
作者签名：陈宽容
2011 年 4 月 16 日 

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。
保密的学位论文在解密后遵守此协议。
作者签名：陈宽容
导师签名：
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� 东方网2010年12月11日


� 中国教育和科研计算机网  2006.2.20


�朱姝 《别总把我推向学校》扬子晚报  2010.12.8


� 别让封闭的操场将孩子变成脆弱的“玻璃人”  扬子晚报  2010.12.6 


� 人民日报  2010.12.9 第四版


� 扬子晚报  2010.12.6


�吴霓·对解决农村留守儿童教育问题的建议·河南教育, 2006, (5)


�刘允明 关爱农村“留守儿童”中国农业大学学报(社会科学版), 2005, (3)





