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中 文 摘 要

在我国当前的教育体系中，中等职业教育逐渐地成为一支不可小觑的力量，在国家政策倾向的引领下，其发展程度逐渐提高，在教育体系中的作用也在逐渐上升。而中职教育的管理并非易事，尤其是方式方法，是特别受到关注和强调的。中职教育的发展和中职学生的发展问题，都是社会和广大教育工作者需要认真思考的课题。激励作为管理方式的一种近年来也被应用于中职教育管理中，但无论是所应用的领域，还是管理实践中的开展，都是存在问题的，并且相关研究较少。

本文研究查阅了1995年以来关于管理、中职学生管理以及激励管理的相关文献，通过文献分析法，以及对中职学校现状的问卷调查法，主要研究激励在中职学生管理中的作用，从而探讨中职学校的有效管理方式。文章主要从以下三部分进行研究：

首先，针对中职学生的现状，在对以前研究进行归纳分析的基础上，给本研究进行定位，理清本文的研究对象、内容、方法，以及需要解决的主要问题，并且指出了本研究的目的和意义。

其次，以对中职学校的现状调查为依据，在理清关于职业教育、中等职业教育、中职学生等概念的基础上，重点对管理现状进行了数据分析，并且总结出了目前中职学生管理中存在的问题。

最后，在理清激励、激励管理概念的基础上，阐释了关于激励发展的各种理论，进而重点总结了激励对于中职学生管理的作用，以及进行激励管理的主要策略和采用激励方式进行管理应该规避的误区。

本研究系统地探讨激励这种方式在中职学生管理中的作用，从中我们可以看到在对中职学生进行管理时，必要的管理方式必不可少，而激励又是极其重要的一种。因此对于进行激励的基础、何时激励、如何激励、激励中应避免的问题就成为必要的研究内容，而本文也主要是基于这一点进行行文的，期望这一研究可以给一线的中职教育者及管理者以启发，也可以为中职教育的研究者与关心者提供斧正的依据，能对日益发展的中职教育有借鉴作用。

关键词：激励；中职学生；中职学生管理

ABSTRACT

In our present education system, secondary vocational education gradually becomes a force to be reckoned with. Its development levels are increased, and the role of the education system is gradually rising with the benefit of the state policy. The management of vocational education is not easy, especially in the ways and means, which are of particular concern and emphasis. The public and educators should pay more attention to the development of vocational education and its students. Incentive management has been applied in recent years, the management of vocational education, but there is much more work to be done 

Therefore, this paper has reviewed the management literature published since 1995 on the management, incentive management and vocational students in. The writer hopes to find an effective management style for the vocational schools, by literature analysis, as well as the status of vocational schools in the questionnaire. This paper mainly studied from the following three parts:

Firstly, with the states of vocational students in mind, the writer studied the previous research results and defined this study, including the object, contents, methods, the main issues to be resolved and the meaning of the study.

Secondly, based on the vocational school surveys and the clarification of vocational education, seconary career education and students from the vocational school, this paper is focused on the management status by the means of data analysis and finds out the problems in the current management of vocational students.

Finally, after clarifying the motivation, incentive management based on the concept, this paper explains many various theories of management development. Then this paper summerizes the role which motivation plays in the management of vocational students, the main incentive management strategies and the errors that should be avoided while using incentive management.

This study systematically explores the role which the incentives play in the school students’ management, from which we can see the necessary management is essential, and incentives is very important. Therefore, the basis for the incentive, when to motivate, how to motivate should be a necessary part in the research, and this is also a main point in the paper. This study is hoped to be useful for the vocational education and managers, as well as for the researchers in vocational education. 

Key words: Motivate；Vocational students；Management of vocational students

第一章  引论

1.1选题缘由
1.1.1社会环境的要求

随着经济形势的快速发展，现代生产对员工提出了更高的要求，并且对新型技能人才也有更多的需求。在这种情况下，整个社会高素质技工人才稀缺就成为必然，职业教育也因此显得格外重要。自十六大以来，党和国家非常重视我国职业教育的发展，制定了“国务院关于大力发展职业教育的决定”的方针，并大力致力于中、高等职业技术教育的发展。

1.1.2中职教育自身发展的要求

随着国家与社会对职业教育地日益重视，可以说无论是中等职业教育还是高等职业教育都对自身发展提出了更高的要求。而职业教育的发展无疑是依赖于人的，既包括学生也包括教师，然而由于我国职业教育自身的性质，招生对象的特点以及设施和管理上的现状，职业教育——尤其是中等职业教育虽然发展迅速，但一直以来积淀下来的是积重难返状况。在这样的背景下，可见中职教育自身发展与中职教育的研究状况是不相适应的，因此对职业教育的研究就显得尤为重要。
1.2 国内外研究现状

从目前来看，国内外学者对此的研究主要集中在以下几个方面：1、提出了三种主要的管理模式：扁平型管理、信息型管理、人性化管理。我们认为教育管理的宗旨是需要赋予学生一种知识以外的东西，让学生获得一种与国家生存相关的生存本领。2、认为管理是一门科学也是一门艺术，它并不是单纯运用权力，迫使部属就范，而是必须重视内省，运用情感效应的方式来引导学生。相信它可使校园环境变得更清新，更富有人情味，以创造出更大的教育业绩。3、研究了学生管理中的人性假设，将人性分为四种：经济人、社会人、自动人、复杂人。4、主要阐释了学生管理工作中“心理契约”的主要功能：对学生管理制度的有益补充，有助于推动学校的柔性管理；对学生期望的积极引导，可以激发学生的进取心；维护学校与学生间的良性互动，增强学校凝聚力和感召力；降低学校学生管理成本，提高学生管理的效益。5、指出了如何基于心理契约进行高校学生管理：明确需求与期望，建立公平合理的“心理契约”；建立高校与普通生群体之间相互信任与有效的沟通机制；建立“以人为本”的激励机制。对中职生的管理研究明显较少，现有的研究较肤浅或套用上述一般学生管理的方式方法，而忽视了中职教育、中职教育管理以及中职学生的特殊性，针对性和有效性必然受到制约。

1.3 激励管理的相关理论基础

激励目前在管理心理学中已经形成了多种多样的激励理论，它们可以从不同的角度给教育管理者以启示。

1.3.1关于“是什么激发或驱动行为”的激励理论

1.3.1.1需要层次理论

美国人本主义心理学家马斯洛（A.Maslow）在其1943年所著的《人的动机理论》中，首次提出了需要层次理论，在1954年所著的《激励与个性》一书中他又对该理论及其具体问题进行了进一步的阐述。需要层次理论，亦称“基本需求层次理论”，是行为科学的理论之一。在需要层次理论中，马斯洛把人的需要划分成生理需要、安全需要、情感和归属的需要、尊重的需要、自我实现的需要，在1954年，他还提到了另外两种需求，即求知需要和审美需要。通常在这一理论中，主要强调前五种需要。

在该理论中，五种需要从低到高按层次逐层递升，一般来说，只要低级层次的需要得到满足，需要就会向高一个层级发展，这样追求更高一层的需要就成为驱动行为的动力；而相应获得了满足的需要就不再具有激励效力。这五种需要也可以分为两个级别。其中生理需要、安全需要、情感和归属的需要都属于低一级的需要，这些需要通过外部的条件就可以得到满足；而尊重的需要、自我实现的需要是高一级的需要，它们要通过内部的条件才可以得到满足。尽管如此，需要强调的是一个人一段时期可以同时拥有集中需要，但这其中，一定有一种需要是占据主导地位，起决定作用的；并且及时需要发展到高一个层次，第一层次的需要也不会消失，在各层次相互重叠依赖的情况下，高一层次的需要对个体行为起主要影响作用，低层次需要虽然存在，但对个体行为的影响程度却大大降低了。

个体身上都潜藏着这五种不同层次的需要，不同时期，人最迫切的需要，或者说是高一层级的需要，才是激励个体行为的主要原因和动力。人的需要遵循着从外部得到满足向从内部得到满足的方向发展。

1.3.1.2  ERG理论

美国耶鲁大学的克雷顿·奥尔德弗（Clayton. Alderfer）在马斯洛提出的需要层次理论的基础上，进行了更接近实际经验的研究，提出了一种新的人本主义需要理论。
奥尔德弗认为，个体存在3种核心的需要，即生存（Existence）的需要、相互关系（Relatedness）的需要和成长发展（Growth）的需要，因而这一理论被称为 ERG理论。

这里的生存需要包含了马斯洛提出的生存需要和安全需要；
而关系需要是指人们对于社会交往、人际关系的需求，它们与马斯洛的情感归属需要、尊重需要的外在部分是相对应的；最后他所提出的成长发展需要希望表达的是个体对于谋求自身发展的内在愿望，它包括马斯洛的尊重需要分类中的内在部分和自我实现层次中所包含的特征。 
通常认为，马斯洛的需要层次理论是一种类似阶梯式的上升结构，在低级需要得到满足的情况下才能上升到高一层级的需要水平，高层次的需要只能在低层次需要得到满足的基础上才能得到满足，这二者是不可逆的。然而ERG理论与此不同，该理论认为，即使有需要得不到满足，其他需要也是可以出现并起作用的，而且三种需要也是可以同时起作用的。此外，当个体高一层次的需要在满足时受挫后，其低一层次的需求就会变得强烈而增加。多种需要可以同时对行为起激励作用，一旦高层次需要的满足受挫，那么会导致人们向较低层次的需要回归，这被称为“受挫——回归”思想。而与马斯洛需要层次理论相一致的是，该理论也认为当低级层次的需要得到满足时就会自然向高级层次的需要发展，但他同时强调，某种需求在得到满足后，不仅不会消失，反而会大大增强，这就与需要层次理论不一致了。

需要就是激发动机的原始驱动力。个体有需求，那么当需求未满足或得到满足的情况下，个体就有动力存在。ERG理论为激励管理提供了一种激励管理的切入方式。

1.3.1.3 双因素理论

双因素理论 (Two Factors Theory)又称激励保健理论(Motivator-Hygiene Theory)，是美国的行为科学家弗雷德里克·赫茨伯格（Fredrick Herzberg）提出来的。双因素理论认为引起人们工作动机的因素主要有两个：一是保健因素，二是激励因素。只有激励因素才能够给人们带来满意感，而保健因素只能消除人们的不满，但不会带来满意感。
该理论中的保健因素是指造成个体不满的因素。如果保健因素得不到满足，就容易导致个体消极不满的情绪，影响个体行为甚至会产生抵触对抗行为，因此难以调动个体积极性，所以对于保健因素来说，面对“不满意”因素应设法寻求其对立面，即“没有不满意”。

因此理论中的激励因素就主要指造成个体感到满意的因素。激励因素的改善能是个体感到满意的结果，能够调动个体热情，提高管理效率。但激励因素即使管理层不给予满意满足，往往也不会因此使个体感到不满意，所以就激励因素而言，“满意”的对立面是“没有满意”。

1.3.2关于“是什么引导行为方向”的激励理论

1.3.2.1目标设置理论

埃德温·洛克（E.A.Locke ）是美国马里兰大学的心理学教授，他于1968年提出了目标设置理论，简称目标理论。认为目标本身就具有激励作用，能把人的需要转变为动机，使人们的行为朝着一定的方向发展，并且能够及时将自己的行为结果与既定的目标相对照，可以及时修正和调整，从而能实现目标。这种使需要转化为动机，再由动机支配行动以达成目标的过程就是目标激励。目标激励的效果受目标本身的性质和周围变量的影响。怎么才能知道目标是否合适呢?洛克认为可以从以下三个方面去研究：一是目标的具体性，即目标能够精确观察和测量的程度；二是目标难度，即目标实现的难易程度；三是目标的可接受性，即目标被员工认可的程度。
1.3.2.2期望理论

期望理论（Expectancy Theory），又称作“效价-手段-期望理论”，是由北美著名心理学家和行为科学家维克托·弗鲁姆（Victor  H．Vroom）于1964年在《工作与激励》中提出来的激励理论。期望理论是以三个因素反映需要与目标之间的关系的，要激励员工，就必须让员工明确：(1)工作能提供给他们真正需要的东西；(2)他们欲求的东西是和绩效联系在一起的；(3)只要努力工作就能提高他们的绩效。这种需要与目标之间的关系用公式可以表示为：激励力=期望值*效价。这个公式说明积极性调动的程度取决于期望值与效价的成绩。一个人对目标的渴望越大，积极性就越高。

弗鲁姆认为，期望的东西不等于现实，期望与现实之间一般有三种可能性，即：期望小于现实，期望大于现实，期望等于现实。这三种情况对人的积极性的影响是不同的。第一，期望小于现实，即实际结果大于期望值。一般地说，在正强化的情况下，如奖励等，当现实大于期望值的时候，有助于提高人们的积极性。而在负强化的情况下，如惩罚、灾害、祸患等，期望值小于现实，就会使人感到失望，因而产生消极情绪。 第二，期望大于现实，即实际结果小于期望值。一般地说，在正强化的情况下，便会产生挫折感，对激发力量产生削弱作用。如果在负强化的情况下，期望值大于现实，则会有利于调动人们的积极性，因为这时人们作了最坏的打算和准备，而结果却比预想的好得多，这自然对人的积极性是一个很大的激发。第三，期望等于现实，即人们的期望变为现实，所谓期望的结果，是人们预料之中的事。在这种情况下，一般地说，也有助于提高人的积极性。如果从此以后，没有继续给以激励，积极性则只能维持在期望值的水平上。期望理论在管理实践中具有更大的操作性。

1.3.3关于“是什么使行为得到维持”激励理论 
1.3.3.1强化理论

强化理论最早是由美国心理学家和行为学家斯金纳提出的。该理论认为人的行为是接受刺激的结果，认为无论是人还是动物，其为了达到某种目的，会采取一定的行为作用于外在环境。当这种行为的后果是有力时，行为就会重复出现；而不利时，这种行为就会减弱或者消失。因此，管理者可以采取各种方式进行强化，使人们的行为符合目标要求。

斯金纳又将强化划分为两种类型，及正强化和负强化。第一，正强化即当环境中增加某种刺激，使有机体反应概率增加，这种刺激就是正强化。在管理中主要指能够促使符合组织目标的行为反复出现的奖励等，在正强化下，这种行为进一步得到加强，有利于使个体符合组织要求，顺利达成组织目标。正强化的刺激物不仅仅包含如奖金、奖品等物质奖励，还包括鼓励、表扬、提升等精神奖励等。正强化通常包含连续固定的正强化和间断不固定的正强化两种实施方式，实践证明，后一种强化对于组织目标的实现更有利。第二，负强化当某种刺激在环境中消失时，反应概率增加，这种刺激就是负强化，是有机体力图避开的那种刺激。负强化就是惩罚那些不符合组织目标的行为，以减少这些行为的出现，从而保证组织目标的顺利实现。
负强化通常包括减少奖酬、罚款、批评、降职等。实施负强化应以连续负强化为主，对每一次违反组织规定的行为都要给予负强化，消除人们的侥幸心理，尽量避免该行为重复出现的可能性，以保证对个体的有效管理，对组织目标的有效实现。实际上，不给于正强化也是一种负强化。

现代的强化理论不仅用强化来解释操作反应的发生，也用其来解释动机的引起。斯金纳指出在操作条件下，如果一种反应后伴随强化，那类似环境下发生这种反应的频率就会增加，因此，管理者可以通过恰当的强化手段，创造一种有利于组织目标实现的环境，从而使组织内成员行为符合组织目标的要求。

1.3.3.2公平理论

公平理论又称社会比较理论，由美国心理学家约翰·斯塔希·亚当斯（John Stacey Adams）于1965年提出。该理论是研究人的动机和知觉关系的一种激励理论。这一理论主要讨论报酬的公平性对人们工作积极性的影响。认为人的工作积极性不仅与个人的实际报酬多少有关，也与人们对报酬分配是否感到公平更为密切。人们通常通过横向比较与纵向比较来判断自己获得报酬的公平性。横向比较，就是将“自己”与“别人”相比较，从而判断自己所获报酬的公平性；纵向比较就是将自己现在的报酬与过去的相比较，以此判断自己所获报酬的公平性。在认定公平的情况下，就能因此而保持工作的积极性和努力程度；否则，显然会影响工作积极性。
每个人都会自觉或不自觉地进行这种社会比较，同时也要自觉或不自觉地进行历史比较。当职工对自己的报酬作社会比较或历史比较的结果表明收支比率相等时，便会感到受到了公平待遇，因而心理平衡，心情舒畅，工作努力。如果认为收支比率不相等时，便会感到自己受到了不公平的待遇，产生怨恨情绪，影响工作积极性。当认为自己的收支比率过低时，会产生报酬不足的不公平感，比率差距越大，这种感觉越强烈。这时职工就会产生挫折感、义愤感、仇恨心理，甚至产生破坏心理。少数时候，也会因认为自己的收支比率过高，产生不安的感觉或感激心理。 公平感会影响员工的动机和行为。因此，管理者在动机激发的过程中，需要做出公平决断，并据以指导行为。

1.4 研究目的与意义

1.4.1研究目的

本文主要致力于中等职业教育的研究。由于职前教育仍旧主要取决于学校教育，而学校教育的好坏又很大程度上取决于学生管理，因此笔者也主要从学校教育中的学生管理方面着眼，重点探讨“激励”这种方法对于中等职业教育中学生管理的作用。本研究的目标主要是将管理心理学中的激励理论运用于中职学生的管理，为解决中职学校的学生管理存在的问题提出相应的对策。

1.4.2研究意义

本研究的意义可以分为两方面，即理论上的与现实中的。在理论上，通过对中职学生管理现状的总结，以及对激励理论的研究，在理论上提出运用激励方式对学生进行管理的可能性，以及激励管理的理论依据，从而对中职学生以及中职学生管理研究有一定的参考价值；而在现实中，期望能够帮助学生实现管理的最高境界——自我管理，使学生能够走向自我教育、自我管理、自我发展。并且希望本研究能够弥补中职教育管理中的不足，对现有管理体制和方式能有所完善。

1.5 研究思路与方法

1.5.1研究思路

管理对于中职学校有着特殊而重要的意义。因此，本文在研究激励对中职学生管理的作用时，也是先通过中职学生管理的现状及其分析，进而得出当前中职学生管理中存在的问题。在已有的激励理论研究的指导下，深入探讨激励这一行为对于现代中职学生管理的影响和作用。在此基础上，得出开展激励管理的方式与原则，并且提出进行激励管理时应该注意避免的误区，从而使整个研究形成一个完整的体系。

1.5.2研究方法

为了较好地实现本研究的目的，根据研究内容的特点，本文在进行研究时采用了两种主要的研究方法：

1.5.2.1文献研究法

本文通过不同的途径与手段，主要查阅了从1995年以来，与管理、激励管理、中职学生管理相关的中外期刊以及中英学术著作，最大限度地掌握了目前国内外关于学生管理、中职学生管理以及激励在学生管理中的应用的相关研究资料与研究内容。通过对这些文献资料的阅读与分析，充分了解到目前我国关于中职学生管理研究的现状，也系统地分析了国外关于不同时期激励理论的论述，这都为本文运用激励方法管理中职学生的研究做好了铺垫。

1.5.2.2问卷调查法 

“没有调查就没有发言权”。因此本研究也是以中职学校中学生管理的现状调查为起点的。调查采用抽样方法以四所中职学校中500名师生作为研究对象，包括对学校领导、教师及学生三种主要类型成员的调查，领导层面主要了解其对“激励”的看法，是如何管理学生的；教师是管理的具体实施者，故了解他们是如何具体管理学生的就显得尤为重要，了解其对激励的看法及激励在管理中的运用情况；学生层面主要了解其生源背景、精神状态、对学校管理和激励的看法等。
1.5.2.3访谈调查法

这一研究方法主要是配合问卷调查法来开展的，是对问卷调查的有效补充。访谈对象主要是中职学校中的教育管理者以及一线教师。通过对他们的访谈主要了解学校的规章制度、硬件设施及师资配备、学生管理问题的情况，为研究开展打好现实基础。
第二章  中职学生管理现状的调查分析

中职学生一直是个特殊群体。随着中等职业教育的日益重要性，其社会地位及其重视程度都有所提升；但由于中职教育中存在的的问题积习已久，因此中职学生的管理现状还是令人堪忧的。

2.1 中等职业教育概念概述   

2.1.1职业教育和中等职业教育的概念

关于职业教育这一名称的表述，世界上许多国家是不同的。有“职业教育”、“职业技术教育”、“职业和技术教育”的不同说法。而我国在不同的时期对这一概念的表述也各自不同。解放前和解放后很长时间沿用的是“职业教育”这一名称。1985年5月27日颁发的《中共中央关于教育体制改革的决定》改成“职业技术教育”。但在1994年6月召开的全国教育工作会议上又提为“职业教育”；直到1996年5月15日通过的《中华人民共和国职业教育法》统一更名为“职业教育”。因此本文沿用“职业教育”这一说法。

职业教育是指为了适应经济建设和社会发展的需要，在一定普通教育基础上，培养人们能够从事某种职业的一种专门的教育。我国职业教育包括职业学校教育和职业培训。其中职业学校教育又可以分为初等职业教育、中等职业教育和高等职业教育。

中等职业教育属于初中后的职业教育。实施这一教育的学校有中等专业学校、职业高级中学和技工学校。招收初中毕业生，学制一般为二至三年。主要培养中、初级主业技术人才，技术管理人员，技术工人和其他从业人员。

2.1.2中职学生的概念

所谓中职学生是指经过九年义务教育之后，通过中考，以相对较低的文化课成绩进入中等职业技术学校
，接受以就业为导向、以专业技能训练为基础的职业技术教育。   

2.2 中职学生管理现状调查结果分析

针对中职学生的管理的状况，本文进行了问卷调查，对于当前中职学生管理中的问题，进行量化研究，更直观的反映当前中职学生管理的现状。
2.2.1中职学生群体自身存在的问题

中职学生是一个特殊的群体，在某种意义上也可以说其是弱势群体，主要体现在以下几个方面：

表2.1    生源情况分布
	农村
	城镇
	小城市
	大中城市

	18.7%
	30.2%
	41.6%
	9.5%


表2.2    独生子女状况

	独生子女
	非独生子女

	70%
	30%


    第一，生源较差，整体素质偏低。中职学生通常被认作是应试教育观念下的“中考失利者”。近年来，由于高中、大学的不断扩招，这种现状愈演愈烈。在这种冲击下，中等职业院校面对招生难的问题，为扩大生源，一再的降低录取标准，对报读中职学校的学生可谓是“来者不拒”。这些学生在学校学习中通常是学习困难者，无论在学习能力，管理能力以及自控能力上都存在问题，整体素质不高，这首先就给中职学生的管理提了个大大的难题。

表2.3    可以自主学习情况
	非常符合
	比较符合
	不确定
	比较不符合
	非常不符合

	5.8%
	20.2%
	3%
	66.4%
	4.6%


第二，部分来自问题家庭，积习已久。在中职学校的学生中很大一部分学生来自问题家庭。其中有33%家庭经济困难的，父母基本上没文化基础，对孩子学习帮不上忙，插不上手，更无严格要求，忽视对孩子的教育及培养。由于家庭状况及升学无望，父母只是为了让子女有一技之长才送其就读中职学校，至于学多少，学得如何却并不在意和关注，导致这些孩子养成不思进取，自由散漫，得过且过的态度，难于管理；还有13.5%同学来自于单亲家庭。这些学生大多性格自卑孤僻，嫉妒心强，更有甚者“破罐破摔”，报复心理极强，性格暴躁易怒，同学间拉帮结伙，给学校管理工作造成极大的困难。

第三，独生子女数量增加，工作难度加大。据调查，目前在中等职业学校就读的学生中有大约70%左右的学生是独生子女，近年来这个比例更是迅速增长。独生子女大多娇生惯养，他们依赖性强，在父母的期盼和溺爱下完成基础教育，缺乏独立性以及合作意识，生活实践知识匮乏，不愿吃苦。有万事争先的心理，却没有面对挫折打击的准备。个别学生自私专断，我行我素，惟我独尊，给学校教育和管理都带来很大的困难。

第四，社会不良因素对学生的影响。由于社会的快速发展，文化市场的活跃开放，使得现在的学生在感受现代文明的同时也受到社会不良现行和不健康因素的侵蚀。特别是网络，在为学生开阔视野、丰富知识、提供多方面信息的同时，也提供了网络聊天、网上交友、网络游戏的广阔平台，对学生有着极强的诱惑力，并且也是很多学生倍受网瘾困扰，这就为学校中的学生管理带来了更大的困难。

2.2.2中职教师群体存在的问题

第一，教师学历偏低，能力受局限。在中等职业技术学校中，教师队伍普遍存在这教师学历偏低的情况，尤其在现在的教育现状下。当前在职业教育中提倡培养“双师型”教师。即要求教师不仅具备基本专业知识，还要求教师具备专业技术技能资格以及实践能力。这还仅仅是就教师的教学能力要求。教育上有这样一句话，即“要想给学生一碗水，教师就要有一桶水”。这样才能使学生首先信服。此外，在中职管理中，由于学生群体的特殊性，这就要求，我们的教师要有更大的耐心，更高的智慧和更无私的爱，对中职学生的管理倾注更多的心血，才能实现中职学生的有效管理。这无疑对中等职业学校的教师队伍提出了更高的要求，对这里的教师而言是巨大的挑战；然而，就目前而言，我们教师的能力还不足以迎接这样的挑战。
表2.4    教师学历结构
	专科
	本科
	硕士

	30.6%
	40.2%
	29.2%


第二，教师队伍多变，稳定性不高。在当前众多的中职院校中，教师中既有专职教师也有兼职教师。这是为了应对提高中职教育水平而采用的一种教师队伍建设方式，在一定程度上可以说促进了中职教育的发展，完善了教师结构，弥补了知识和技术的脱节，充实了教师队伍。但是问题也随之而来。这样的教师队伍的稳定性相对比较差，教师流动性比较大，因此就使得教师无法明确掌握自己学生的特点，对于学生管理只能是有心无力。另外由于兼职教师的介入，无论是兼职教师还是专职教师对待日常的中职学生管理都没有太大的心力，对学生管理缺乏热情，职业倦怠现象严重。教师是学校管理的主要执行者，在这种状况下，教师发挥不出管理者的作用，就给中职学生的管理工作造成很大的困难。

表2.5    专任与兼任教师比例
	专任
	兼任


	40.2%
	59.8%


第三，教师管理技能培训以及师德培养成滞后。教师对于学校或者班级事务的管理同样是门艺术。把班级管好还要有声有色这是需要专门的管理技能作为支撑的。对于中职学校及学生的管理更是如此。中职学生本身就是个特殊的群体，自身有着自己的局限性，对于这些学生的管理，专门的管理技能培训是有利的支撑；而且从另一方面看，对于这一群体的管理也的的确确需要专门管理技能的辅助，才能使管理变得有序和有效。然而，在目前的中职学校管理中，仍旧在传统观念的影响下，实行着带班就上手，带班好坏完全凭借教师的本事和能力，这就给中职生管理带来很大的不确定因素。换句话说，一个中职学生班级的管理好坏只能单单寄托于偶尔邂逅的能力极强的教师，而不是保证让每个带班教师都具备同样程度的管理技能，这就显得过于的本末倒置。这就凸显在中职教师的培训方面，关于管理技能的相关培训是极其滞后的，这给学校和班级的管理工作带来了极大的隐患和困难。

此外，师德的养成一向是学校教育和管理中的重要因素之一，无论对于普通院校还是职业类院校皆是如此。教师的事业是一项爱与智慧统一的事业。这就决定教师在教育、管理过程中，不但要具备丰富的学科知识、专业技能；更要具备的就是对学生的关注和爱。这并非是简单的重复管理工作可以替代的。这要求教师在管理学生时付出关注、关心、还有耐心。能做到这些并不容易。毕竟现在的学校犹如制器的工厂，一批批快速出厂，迅速创造价值，也因此很少有人对产品倾注感情。但学生毕竟是人而并非产品，他们有自己的思想和感情，对于中职学生更是如此，他们不但有自己的思想和感情，与普通学生相比，他们多的是自己的问题和困扰，因此这对教师的师德要求可以说有提高了一个层次。然而，在目前中职学校的管理中，教师倦怠，学校不重视教师的师德养成问题，都给学校的管理工作造成了极大困难。

2.2.3中职学校中学校管理存在的问题

第一，管理制度执行困难，制度有效性差。由于当前的中职教育面临的高校扩招形式，以及中职学校间不良竞争的日益加剧，中职院校的招生压力越来越大，生源难求，学校利益无法保障，因此，在一些中职学校中，学校对于学生管理过分宽容，认为哪怕失去一个学生也会给学校带来利益的损失。对于那些违反校规，触犯学校纪律的学生不能正确处理，一再的忍让与包容，生怕学生因为处分而导致流失，致使学生越加肆无忌惮，更把学校的规章和制度视作儿戏。这就使得学校管理制度形同虚设，失去了它本身内在的有效性，无人执行的制度又怎么可以称其为制度呢？学校管理无章可循，这就是管理的最大隐患和困难。

第二，软、硬件设施跟不上，制约学校管理。从根本上讲，任何学校办学都得依靠和具备强有力的软、硬件设施。拥有专业的教师队伍以及先进的现代设备。但从学校软件设施上讲，中职学校无论是在教师、还是在学生、制度方面，都是存在问题的，上文我们提到了这些问题，这里重点分析一下学校硬件设施的制约性。硬件设施是学校办学的重要保证，然而面对目前的现状，有些学校不顾学生，简单准备一些机床和设备，就盲目开办数控、机修等专业，实际上根本达不到国家要求的办学标准。学生在这样的环境下学而无获，产生极大地厌烦、逆反、自暴自弃的心理，对教师和学校更是极其反感，这就使得学生、家长、以及社会都对中职教育产生极大地不信任感。在这样的环境下，学校盲目招生，配套硬件设施跟不上，学校学习时间少、内容有限，教学水平与质量达不到，这样的教育怎会令人信服，这样教育下的管理怎么可能容易开展？

此外，部分院校中还存在着在高职院校中办中职教育的现象。在这类院校中，关注主体往往是高职大专生，而通常把中职学生放到次要的地位；我们了解，中职学生中本来很大一部分就自卑、自信心不足，在这样长期得不到关注的环境下，与大专生混在一起，自卑心理更加严重，所带来的问题也就更多，这也在一定程度上制约了学校管理、学生管理的执行。
第三章 探寻有效中职管理的解决之道——激励管理

3.1 激励管理相关概念概述

面对目前中职学生管理的现状，考虑该管理中存在的各种各样的问题，中职教育管理的研究应该要提上日程并引起研究者的足够重视。所谓“管理深处是激励”。学生管理的最高境界就是实现学生的自我管理，而帮助学生学会自我管理的最好方式就是在学生管理中运用激励管理。
3.1.1激励概述

美国管理心理学家雷尔森和斯坦尼尔认为“一切内心要争取的条件、愿望、动力等都构成了对人的激励。……它是人类活动的一种内心状态。”①
“激励”有激发和鼓励的意思,包含激发动机、鼓励行为、形成动力的意义。从心理角度解释就是激发人行为动机的导向和强度的心理过程。将之应用于管理就是指影响人们的内在需求或动机，从而加强、引导和维持行为的活动或过程。激励的前提是人都具有一定的潜能，即经过实践的积累、学习或训练后，具备的某种可能发挥而尚未发挥出来的潜在的能力。激励的实质就是激发学生的内在潜能，开发学生的能力，充分调动他们的积极性，使每个学生都感到才有所用、力有所展、劳有所得、功有所赏，从而自觉地努力学习。②
激励的原则通常包括目标结合原则、引导性原则、合理性原则、明确性原则实效性原则、按需激励原则等；而激励的类型通常可分为物质激励与精神激励、正激励与负激励、内激励与外激励。激励作为管理学中的重要内容，一直被认作是管理的有效方式。

3.1.2激励管理概述

激励管理就是突出强调激励在管理过程中的重要性，是指管理者激发个体动机，调动其积极性和创造性，使其朝着所期望的目标努力的过程。激励管理的出发点在于，期望通过满足组织中个体成员的需求，使他们虽与自己的学习和工作充满信心和热情，能看到自己的潜力，以及付出后的收获，这就使管理本身形成了良性循环。即不需要生硬的管教就能够达到管理的效果，而且能够实现管理的最高境界-自我管理。这种管理方法，激励贯穿于管理的始终，这就要求要对组织内成员充分了解，把握个性，找准入手点，耐心管理，实现有效管理。

3.2 中职管理的有效途径——激励管理

通过以上的分析，可见中职学生的管理是当前中职学校中教育顺利进行、学生健康发展的重要保障。而显然的，就目前中职学生的管理现状来说，套用一般管理方式使得中职教育管理对其学生而言缺乏针对性，管理问题频出，管理效果不高。相应的对中职学生管理的研究也越来越多，基于以前的研究，我认为实现中职学生有效管理的方式是实行激励管理。在过去的研究中，也有部分学者指出可以实行激励管理，但这些大都将激励管理作为人力资源开发的手段主要应用于教师身上，而本文提倡在管理中直接对于学生实行激励管理，以期帮助其实现自我管理。

3.2.1激励对中职学生管理的作用

通过前文的分析，可见激励对中职学生的管理确实是有重要作用的，其完全有成为中职学生管理方式的可能性，并且可以作为有效的管理手段而被广大中职学校管理者所应用。激励对中职学生的管理作用主要表现在以下几个方面：

3.2.1.1激励对中职学生管理具有激励的动力作用

激励本身就有激发和鼓励的意思，它是一种特殊的管理方式。在激励管理下，个体的积极心理得到最大的调动，从而引起符合管理目标的行为，顺利地实现管理目标。在中职学生的管理中同样如此。运用有效的激励手段，能够鼓励学生，使他们产生积极的心理状态。增加他们的自信心，能使他们感受到自己是被肯定和认可的。这样能调动学生的积极性，增强学生在相关行为中的动机，自然这种情况下的行为是符合管理要求的。并且一旦学生认定这样的行为能使自己得到成就感的满足，得到被人肯定的喜悦，那么学生就会内在地将这种行为持续下去，并争取在其他事情和行为上获得同样的认同和成就。可见激励在中职学生的管理中是一种巨大的无形力量，它指引着学生向积极的方向发展，并且最大程度地调动以及发挥了他们的主动性、积极性以及创造性。因此，学生在受到激励的情况下，就会产生极大的动力，对中职学生管理具有着不可替代的动力作用，促进着管理的顺利开展和完成。

3.2.1.2激励对中职学生管理具有目标导向的作用

管理在行动前通常会设定目标，设定管理行为所要达到的预期效果，目标实际上是一种超前反映，是一种主管预设，其本身就对管理行为具有导向、激励作用。相应的，激励在中职学生的管理的目标实现上同样是具有导向作用的。①这是因为，在目标设定完成的情况下，管理者通常会在目标的指导下对学生进行管理，在管理过程中，管理者会依据一定标准判定学生行为，当学生行为有利于管理目标的达成时，管理者通过激励就可以使这种行为得到被管理者的认可，从而可以使这种行为得到继续和维持，增加了符合管理要求行为出现的频率；而如果管理者发现被管理者的行为是不利于管理目标的实现的，那么管理者也可以通过适当角度和程度的鼓励，将学生导向有利于管理目标实现的行为方向，并通过不同的激励手段使得这种修正后的行为得以继续和维持，同样能向有利于管理目标实现的方向发展，而不至于偏离管理目标，使学生进入一个管理、学习方向偏差的恶性循环。

3.2.1.3开发学生潜在能力的作用

从本质上讲，激励作为一种心理行为，是通过影响个体的意识来发挥作用的。之所以说激励是一种较为有效的管理方式，其中一个重要的原因就是它不但能调动起学生学习以及自我管理的积极性。而且，还能够充分地挖掘出学生在某方面内在的潜力。中职学生作为社会的个体，有着和社会大众共同的心理特点，希望得到他人的尊重、称颂以及认可。中职学生在这方面的需求会更多一些。因为中考考试失利，他们往往会给自己打上“失败者”、“无能者”等标记，并且认为自己别无长处，待人处事缺乏信心以及自我价值的肯定；或者认为自己是水平能力有限，由此产生消极懈怠的心理和情绪，给管理以及他们自身的成长都造成了很大的问题。在这种情形下，适当而恰到好处的激励和肯定，能够使学生意识到自己平时并没有发现的优点和长处，并且这种优点还能使自己获得自己从前不曾得到过的认可与称赞，由此，学生就会专注于这一行为，期望可以从中获得更多的肯定和赏识，就是因为这种来自于管理者的赏识，个体的行为得以继续和维持，在这一方面得到特殊的、深入的发展，那么显然，这方面的内在潜力就被挖掘了出来，并且在合适的激励下，能够进一步的发展，这无论对中职学生管理，还是对学生个体自身的发展，都是有促进作用的。

3.2.2实行激励管理应遵循的原则

3.2.2.1 遵循以人为本的原则

管理是对人的管理，也是通过人的管理。所以要实行管理，首先应树立以人为本的理念，在激励管理中更应如此。要把人的主体性放在主导地位，在学校管理中，要尊重学生，了解他们的需要，让学生感受到受重视，被理解，从而激发发展的可能性，调动积极性和发展潜能。管理中要依靠学生，尽可能多的让他们参与管理，逐渐实现学生的自我管理，要相信他们。此外，要保证激励管理的目的是为了促进学生个体自身的发展，而不能单纯为管理而管理，即便是管理，也应该明确，这种管理最终是完全为学生服务的，而不是赋予管理者高高在上的权力。总之，以人为本的管理就应该重视人的价值、人的作用、人的潜能、人的行为与动机以及人的需求与满足等。建立以激励管理为主的软性管理，树立以人为本的管理理念是基本前期和根本原则。

3.2.2.2 遵循符合学生生理、心理发展规律的原则

做任何事情都需要考虑对象的生理、心理状况，对中职学生进行激励管理时，也是要考虑到他们的这一规律的。这和激励的特点也是相对应的。激励首先就是以学生的心里作为出发点的，激励这种活动本身就是一种心理活动过程；其次，激励本身也是一种不稳定的心理活动，它深刻地受着个体生理、外部环境、不同境遇的影响，只有遵循生理、心理发展规律，关注学生心理外在化的行为，这样才能保证管理的有效性；第三，就管理个体而言，不同个体是存在差异性的，这种差异包括心理的和生理的，这也决定着不同的学生对激励的需求和满足程度都是不同的，这也就决定了，对他们的管理需要不同的激励手段；最后，激励本身是为了调动个体的潜能与积极性，使他们最大限度的发挥，但学生的潜能本身就是受生理因素限制的，更受自身心理条件制约的，这就使得激励不能超过他们生理上的限度（如年龄、疲劳程度）以及心理条件的制约，而应该是适度的，是遵循生理、心理发展规律的。

3.2.2.3遵循及时有效性原则

管理者在实施激励管理的过程中，首先应该使激励要及时，可以说激励效果的好坏在一定程度上与激励及时的程度是成正比的。要使对学生的激励及时，就要关注学生，当其出现符合要求或目标的行为时，能够立即给予表扬、鼓励等，使行为能够得以继续和维持。与此同时，管理者还应该关注激励实施后产生了怎样的实际效果，通过收集反馈信息，对于符合标准的给予正强化，使其能维持和重复出现；而一旦没有达到预先期望的效果，就应及时停止当前的激励方式，避免产生相反作用，再寻求其他有效激励方式。因此，重视激励的及时性与有效性是激励管理的重要条件之一。

3.2.2.4遵循公平性的原则

人是属于社会的个体，就这种特性而言，人都有将自己和他人进行比较的习惯。上文我们提到过美国管理心理学家亚当斯提出的激励管理的公平理论，其认为人们对于自己的待遇或报酬不但与别人进行横向比教，也与自己的不同时期进行纵向比教，以此来判断自己是否被公平对待，指出人们通常都有被公平对待的要求。当认为自己被公平对待时，个体就会产生公平感和安全感，从而调动积极性，专注于自己当前的行为。但如果感到受到不公平对待，就会产生不公平感和危机感，对于当前行为也会变得消极懈怠，会通过缩减自己的投入来达到他们认为的公平状态。

在当前的社会环境下，学生的公平意识都非常的强烈。因此激励是否公平对中职学生的管理，对他们积极性的调动都有很大的影响。当学生感到管理者对其评价是客观而公平的，就能使学生产生积极的心理状态；相反，不公平的心理必然会影响学生自尊心和积极性。因此，即使在激励管理的过程中也要坚持公平的原则，尽量消除不公平、不合理的现象，实事求是，一视同仁，不厚此薄彼，尽力营造公平的管理环境和管理规范。学生在心里一向很重视老师的评价，更希望他们摒弃亲疏观念，对待人和事是非清楚、赏罚分明、不偏不倚，做到公平公正，只有做到这些，才能充分调动学生积极性，一旦当激励得到激励对象的认同和支持，激励管理的效果就会大大增强。

3.2.2.5遵循适度性原则

《学记》上有句话:“当其可时谓时”。意思是说,按照学生的特点,选择适当的时机进行激励,才能做到“及时”。对激励管理而言，即便是进行激励，也要掌握适度的原则。不但要选好激励切入点的角度，寻找到学生最佳的接受点，更要掌握好激励的程度。激励不够显然只能达到“激”的作用，却并没有调动起学生积极性；而如果激励过度，就会引起学生不耐烦或逆反的心理现象。激励要根据学生的年龄、性格和心理发展的特点,确定场合、范围、火候，而并不是随意的、任何情况下的激励，要掌握激励的度，善于抓住激励的时机，这样管理才能事半功倍。平时多观察了解学生,对其“闪光点”要进行表扬和鼓励,使外界激励与行为之间迅速建立联系,以巩固良好的行为方式,加强思想认识。学生获得荣誉和成功之时,就是激励的最佳时机。

3.2.3中职学生管理过程中进行的激励管理策略

3.2.3.1激励管理对中职学生的要求

首先，树立正确的个人发展目标。管理说到底它只是一种方式，是为了达到某种目的的方式；同时也只有在慢慢目标的指引下，才可能出现无论是来自他人还是来自自身的管理方式。中职学生由于生源不同，个人兴趣爱好、信仰追求不同，自然他们的个人发展目标也不尽相同。但无论是怎样的目标，要引导学生树立自身的发展目标。这样的目标是符合学生自身实际情况的，对于他们自己而言更具有指引作用。因此无论是教师的激励管理，还是学生自己的激励管理都变得容易起来。这种目标本身就成为一种激励因素，这是一种动力驱动，影响学生向自己的目标靠近。在这一过程中也使得学生行为向着管理者的要求靠近，达到一种双赢的效果，这是管理的最终目的。

其次，发展自我的心理承受能力和人际交往能力。激励管理最终期望实现的是学生能够达到自我管理的水平，然而，毋庸赘言，任何的管理是对人进行的，而且通过对学生心理施加影响，从而影响学生的行为，因此，这就需要学生有良好的心理状态，能够正视自身的不足，能够接受自己目前的处境，也能够承受自己所遇到的困难，更能自我调节、自我安慰和鼓励。在这种情况下，才可能无论是接受别人的激励，还是进行自我激励而都能达到激励的目的，管理才能顺利开展；此外，个体自身无论怎样的发展都是出于社会群体的影响之下的。因此，要想被认可或赏识，首先应该使自己融入所属的集体中，学会与人相处，提高自身的交际能力，这也是得到他人认可的手段，是激励有效果的保障。可以说在中职学生管理中要帮助学生自身形成人际交往的能力，以及发展自己的心理承受能力，这样才能使班级管理和自我管理都是有效地。

最后，改正自身的缺点与不足，学会自我激励。中职学生是一群处于青少年时期的个体组合，面对之前的学习失利，他们自身都存在着这样那样的问题，但这一时期并不意味着学生的定型，学生们本身有着极大的发展空间，有着进行激励管理的可能性，当教师通过适当的激励与教育，而是学生意识到什么行为是对的，什么行为是不符合社会规范、学校纪律的时候，就发现了自己身上的缺点与不足，这时教师的激励很重要，这使得学生意识到什么是对的，怎样做才可以得到别人的肯定，因此而发现正确行为。为之后能够获得同样的赏识，学生会改正自己不足的地方，追求优点的更多显现。在教师辅助的过程中，学生得到激励，思想、行动变得积极，在以后的学习中，学生了解了这一心理感受就可以通过自己激励自己来获得满足感，以此监督自己，使自己逐渐表现出更为优秀的做法与行为，获得更多的赏识与认可，这也达到了激励管理、自我管理的目的。

3.2.3.2激励管理对中职教师的要求

首先，教师要关心尊重学生，多与学生沟通。中职学生是一个情况各异的学生群体，这就对教师提出了更高的要求。面对这样的个体，要求教师要把功夫用在平时，多关注自己的学生，了解他们的情况，关心他们的内心世界，尽可能地掌握他们面临的困境和问题，经常与学生沟通，使学生对教师感到信任。无论面对的是各方面都表现优秀的学生，还是相对落后的学生，教师都应一视同仁，尊重他们，保护他们的自尊心和情感。对待那些表现不好、学习落后或者有困难的学生更要给予他们理解和尊重。通过交流沟通，想方设法帮他们树立自信，解决困难，完成学业。在此基础上，给予他们相应的肯定与激励，增强他们的信心，调动他们的积极性，使其逐渐集中精力于自己的学业、自己的发展以及班级和自身的管理。

当学生信任并亲近你时，就会“尊其师，敬其道，效其行”，这样学生才会信服你，希望听取你的建议，愿意接受你的教育和管理。在这样的首要条件下，激励才会在中职学生管理中发挥出它应有的作用。

其次，教师要给予学生赞美和赏识，激发学生学习发展热情。教育中的“皮革马利翁效应”认为，信任、赞美、赏识与期待是一种能够改变行为的能量，当个体获得这种能量时，就会感到得到了支持与认可，从而变得自尊、自信，获得了积极向上的动力，认为这能增强自我价值；并且为了这种赞美和赏识，个体会维持相应行为的连续性以避免使施加激励影响的一方失望。激励也有着这样的作用。任何人都期望得到别人的肯定与认可。在受到赞美和赏识的时候，都会由衷地喜悦。并且期望通过自己的努力，再次获得更多这种称赞和肯定。由此符合管理目标的行为就会反复以及更多地出现。在这样的情况下，学生产生的是有由内而发的热情，而不是硬性约束下的强制行为。这无论对于学生自身的发展，还是对管理者的管理工作都是极其有益的。所以教师对中职学生进行管理时，尽量地、有效地运用相应的激励方式，以此来达到激发学生热情与积极性的目的，相信这样的管理会更加的事半功倍。

最后，教师要完善自身的教育知识、管理技能。学校中学生的管理应该说同样是一门艺术，它对教师的综合素质有着极高的要求。并且处于这一时代的学生，信息来源广泛，看得多学得多，知识结构多远，知识内容丰富，只有教师做到知识渊博丰富，想法独到可信，才能得到学生的信服，也才会服从教师的管理，教师的激励才会有效果，也才能达到教育和管理的目的。因此要想以激励的方式进行中职学生管理，教师首先应该给自己充电，完善自己的专业知识、常识知识以及教育性知识，这给学生管理提供了保证。此外教师还应该通过学习与培训等方式，掌握和形成管理的知识和技能，尤其是激励管理方面的。激励理论本身的内容是较为丰富的，激励的特点、激励的原则、激励的方式等，在理论研究上是较为清晰地，而且班级管理的研究更是占了教育研究的很大比例，适当地掌握管理知识、技能，激励管理的知识技能，对于教师管理中职学生都是很有帮助的。

3.2.3.3激励管理对中职学校的要求

首先，制定科学可行的管理制度，并保证执行。激励在中职学校管理中扮演着重要的角色，它为调动学生积极性，发挥教师主动性等创造着必要的条件，但是无规矩难成方圆，在强调激励的同时，并不意味着对学生就是一贯的迁就与纵容，这就需要严格规章制度的约束。前文我们论述过，在目前的中职学校管理中，学校的规章制度由于招生困难等现实困难而得不到很好的执行，为中职学校的学生管理带来了很大的管理隐患，造成违反纪律和规章得不到相应的惩罚的现状，间接地默许不良行为的发生，也使其他人感到受到不公平待遇，学校管理具有随意性。

虽然现实困难较多，但学校管理中应该做到公平公正。依据制度，对违纪同学要给予认真处理，屡教不改、记录不良者予以清退；而对于遵守纪律、学习进步的该施加激励时，予以鼓励。总之，严格按照学校规章制度处理学校及学生管理事务。

我们的确提倡以激励的方式进行学校与教育的管理，但这种激励需要在一定保障的前提下，这就是学校的规章和制度，并且他们能得到有效的执行，而不是有章不循，主观臆断，随意管理。

其次，加强对教师管理技能的培训。教师是中职学生管理的主体，任何管理都是人对人的管理，即便我们提倡帮助学生实现自我管理的激励管理，但这种管理最初也需要教师控制与把握，即使学生顺利地学会了自我管理，这期间也是需要教师不断地进行调控的，因此就需要教师在管理上有自己的想法与方式，能够根据不同学生的特点实施不同的激励管理方式，因此，学校应该就教师的管理知识和技能进行培训。可以制定专门的培训计划，聘请专业人士讲解管理知识；可以组织教师定期交流管理或激励管理心得；还可以对教师的管理方面知识进行定期的检测等等，通过各种形式丰富教师的管理知识，为教育实践中的学生管理提供理论上的支持。

最后，加强学校自身的建设。在普通教育扩招问题出现之后，无论是在社会认可还是在国际重视程度上，职业教育的重要性以及职业教育的不可替代性都得以凸现出来，国家提倡发展职业教育，并且相应的投入也较前一阶段有所增加，中等职业教育同样面临着这样的大环境，可以说当前形势对于发展中等职业教育是相当有利的。在发展中职教育的情况下，中职学生管理的现实问题就被提上了日程，显然，激励对于中职学生的管理有着重要的作用和很大的效果，但是要运用激励方式管理学生，必须要做的就是首先加强学校自身软硬件设施的建设。

加强学校自身的建设可以主要从硬件设施与教师队伍建设入手。

中职学校中的硬件设施与同等水平的普通学校相比是相对落后的，这就需要国家、地方政府与学校本身合作，加大对此类院校的经济投入；另外由于中职类院校属于技术类培训学校，因此对学校的硬件设备要求也是较高的，不但要有学校的基本设施，还包括用于教育教学的机床、汽车、大型设备等，学校方面要想方设法完善自身的硬件设施，为学生营造一个有利于学习和生活的环境，这样学生才有安心学习、健康生活的可能性，这对中职学校来说是一个很大的挑战。

中职学校自身的建设还包括教师队伍的建设。中职学校中无论教师还是学生都是个特殊的群体。中职教师通常有兼职和专职两种，而且近年来兼职教师的数量快速增加，赶超专职教师的比例。我们了解到这样使得教师的流动性很大，对学生管理造成了一定的困难。因此，中职学校对教师也要有专门的激励机制，首先要保证学校的教师数量，更要保证专职教师的数量，而且带班的教师尽量选择专职教师，因为兼职教师流动性大，还没有完全完全了解学生就流失了，之前的管理也无法达到预先的效果，而专职教师可以避免这个不足，学校可以给予专职教师优于兼职教师的物质奖励，以保证其管理学生的积极性；其次，还要加强教师的综合素质养成，使其能够顺利胜任中职学生的管理工作，帮助学生逐渐学会自己成长。

3.2.4中职学校激励管理应规避的误区

3.2.4.1管理中偏向物质激励，轻视精神激励

在管理中，尤其是激励管理中，物质激励通常被认作是最行之有效的激励方式，它是指运用物质的手段使受激励者得到物质上的满足，从而进一步调动其积极性、主动性和创造性。物质激励包括奖金、奖品等。以此来调动个体积极性，促进符合组织目标的行为频率增加，达到管理的目的。在中职学校的管理中同样如此，教育管理者期望借助物质激励方式来实现其管理目的。诚然，物质激励是最直接而且有效的激励方式，它可以在短期内激起个体动力，快速实现管理目标，但面对学生这一特殊群体时，单单提供物质激励是无法满足学生个体的需求的，他们更需要精神上的支持和鼓励，而这就需要充分发挥精神激励的作用。

精神激励是指通过非物质手段来满足人们的社会心理需求，从而激发人们良好行为的一种方式，主要包括表扬、称赞、升职、授权等。在中职学生的管理中，管理者要充分发挥精神激励的作用，尊重每一个学生，关注他们的进步发展，关心他们的情感需求，倾听每个学生的心声，尽量解决他们面对的困难，在班级管理中也多听取他们的建议，对于符合要求的行为多予以肯定。通过多种途径加大对中职学生的精神激励，最大限度调动他们的积极性，帮助他们以此实现自我管理。

总之，精神激励与物质激励是紧密联系的、互为补充的。不能单纯过分强调其中一方的重要性。在对中职学生的管理中，只有将物质激励与精神激励的手段相结合，规避只重物质不重精神的误区，才能使管理收到事半功倍的效果。

3.2.4.2 重批评惩罚，轻表扬鼓励

前面我们分析过中职学校中的学生是一个极为特殊的群体，在这些学生中有学习困难者、来自单亲家庭者、行为习惯差、网瘾成性者等，这个群体有着各种各样的缺点，有些甚至极其的严重，如果按照一般的管理来要求学生，那么必然会产生管理者重批评惩罚，而轻视表扬鼓励的现象。其实对于这样的个体，他们从本质上更希望得到来自外界的支持、认可以及赞扬，一再的批评惩罚他们，反而会使他们对学校、对学习产生自卑、厌烦甚至逆反抵抗的心理，这样是忽视中职学生特点的，是缺少针对性的，对中职学生的管理更是无效的。

戴尔·卡耐基说:“人性中最本质的愿望,就是希望得到赞赏。”管理者的赞许与表扬是调动学生积极性与学习热情的添加剂，它能增强自卑学生的自信，能使问题学生在优秀方面也能得到肯定，能使反抗学校管理的学生在出现正确行为时也能的得到认可，这对于中职学生来说无疑是一种可以良性循环的管理方式，这是一种正强化，在表扬称赞这一强化物的刺激下，符合要求和管理初衷的行为就会在学生寻求肯定的心理下反复出现，这就是管理中的部分困难变得迎刃而解，即达到管理学生的目的，对学生而言，也达到了很好的教育效果，至少这是将他们向积极的方向引领，带他们走出阴暗的角落，让他们开始自己寻求自己的发展。

但要注意的是，激励并不仅仅是指表扬奖励，适当的约束也是不可少的，不能因为实施激励管理就因奖废罚。奖励和惩罚是两种基本的激励措施，是激励个体的有效手断。奖励就做到合理，惩罚也要做到合情。在管理过程中，坚持以鼓励表扬为主，以惩罚约束为辅，这样才能达到调动积极性的效果。

3.2.4.3 重结果，轻过程

面对中职学生这一特殊群体，可以说，众多的管理者都有力不从心的感觉。在激励管理中，管理者们往往也在实际管理的过程中探索自己的一套管理方法，但大多容易套用一般的、经验性的管理方式，通常关注的只是管理的效果，管理后的结果怎样，而忽略了对于中职学生的管理是一个循序渐进的过程，如果单纯只关注管理的结果，忽视了对学生管理的过程，学生在激励管理中的发展与成长，这就违背了激励管理的初衷。因此在实施激励管理的过程中，管理者应多多关注学生在管理中的成长，关注过程中他们遇到的困难，在适当时候给予激励，结果需要关注，毕竟那是阶段性的目标，但应有度，不能过分，关注过程，接受结果，管理可以变得更事半功倍。

结  语

教育部部长袁贵仁同志在解读《国家中长期教育改革和发展规划纲要》时指出，2020年我国要实现三个教育战略目标：基本实现教育现代化，形成学习型社会，进入人力资源强国行列。教育战略目标的实现需要获得有力的支撑，在我国当前的教育体系中，中等职业教育逐渐地成为一支不可小觑的力量，在国家政策倾向的引领下，其发展程度逐渐提高，在教育体系中的作用也在逐渐上升。

通过系统地探讨激励这种方式在中职学生管理中的作用，可以看到在对中职学生进行管理时，激励是一种极其重要的管理方式。因而，研究何时激励、如何激励、激励中应避免的问题，对于中职学生的管理与中职教育的发展具有重要意义。我的最终目的是试图通过对中职学生激励管理进行深入反思和论证，试图构建一套能激发学生积极主动学习的教育管理模式，以期对中职教育管理的改革与实践尽绵薄之力。同时，期望这一研究可以给一线的中职教育者及管理者以启发，也可以为中职教育的研究者与关心者提供斧正的依据，能对日益发展的中职教育有借鉴作用。

随着教育改革的深化，中等职业院校要克服困难，勇敢前行，不断进取，大力推进有自身特色的管理教育，培养出一大批合格的、符合社会需要的高素质人才，不断向促进社会进步，促进国民素质提高的目标迈进。

在完成论文的过程中，也遇到了很多困难和问题，许多研究还不够深刻，还值得商榷。希望同行能提出更好的意见和建议。
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附录：

关于中职学生管理现状的调查问卷

亲爱的同学：

你好！非常感谢您能配合我们本次的调研，调查资料仅用于学术研究，问题无对错之分，请您如实填写，在符合的选项上划“√”就可以了，对于调查结果我们一定会为您保密。最后再次感谢您的参与和配合！

第一部分   个人信息

1、 你的性别：A、男     B、女

2、 你的年龄：            
3、 你的学校：            
4、 你的年级：            
5、 你的专业：            
6、 你是否是独生子女：A、是         B、否

7、 你家庭所在地：A、农村   B、县城   C、小城市    D、大中城市

8、 父亲的职业：A、农民     B、进城农民工     C、工人     D、个体工商业者

               E、公务员   F、企业所有人或高管     G、无业     H、其他

9、 母亲的职业：A、农民     B、进城农民工     C、工人     D、个体工商业者

               E、公务员   F、企业所有人或高管     G、无业     H、其他

10、 你家庭人均年收入为：A、3000以下             B、3000~6000   

                        C、6000~10000           D、10000以上

二     主体部分

11、 你是怎样进入本校的？A、自己选择             B、老师建议

                        C、家长安排             D、别无选择

12、 你原本想升入的学校是：A、高中     B、中等职业学校      C、其他

13、在日常学习和生活中老师经常鼓励学生：A、非常符合      B、比较符合

                        C、不确定     D、比较不符合       E、非常不符合

14、我愿意从我做起，帮助他人，关心社会：A、非常符合      B、比较符合

                        C、不确定     D、比较不符合       E、非常不符合          

15、你认为老师不能很好地理解学生：A、非常符合   B、比较符合   C、不确定 

                                    D、比较不符合       E、非常不符合

16、你目前在学校的主要目的是：A、获得职业技能       B、不让父母失望

                              C、提高适应社会的能力     D、交友玩耍

17、我喜欢我的班级，可以为它付出：A、非常符合  B、比较符合  C、不确定

                                     D、比较不符合      E、非常不符合

18、学习一定要老师督促，否则不能完成：A、非常符合  B、比较符合  C、不确定

                                     D、比较不符合      E、非常不符合

19、你将来希望获得的最高文凭是：A、高中/中职     B、大专/高职

                                C、本科          D、硕士研究生及更高

20、在学校里我经常感到孤独：A、非常符合    B、比较符合    C、不确定 

                                    D、比较不符合       E、非常不符合

21、 学校管理的规章制度是否完善：A、非常完备    B、相对完备    C、不是很

                                完备   D非常不完备      E、无相应管理制度

22、我了解学校关于学生管理的规章制度：A、非常符合       B、比较符合  

                           C、不确定    D、比较不符合       E、非常不符合

23、我总是担心自己的言行会受到嘲笑：A、非常符合   B、比较符合   C、不确定 

                                    D、比较不符合       E、非常不符合

24、你认为限制自己发展的因素是：A、基础差，缺乏动力    B、教师水平有限

                        C、学校风气不好   D、自己自制力差   E、得不到重

25、学校的硬件设施很完备，能够满足平时的学习与生活：

                                A、非常符合       B、比较符     C、不确定    

                                D、比较不符合       E、非常不符合合

26、对于学校在学生管理方面你有什么意见或建议

关于中职教师现状的调查问卷

亲爱的老师：

您好！非常感谢您能配合我们本次的调研，调查资料仅用于学术研究，问题无对错之分，请您如实填写，在符合的选项上划“√”就可以了，对于调查结果我们一定会为您保密。最后再次感谢您的参与和配合！

1 性别：A、男     B、女

2 年龄：            
   3  工作单位：               

4 专业：             

   5  你的学历：A、专科  B、本科  C 硕士 D 博士

   6  第一学历毕业院校：

A、 专科院校          B、一般本科  

C、211大学           D、985大学

   7  最后学历毕业院校：

A、 专科院校           B、一般本科         C 211大学 

D、985大学            E、研究所           F、海外

8   你是怎么进入本校工作的？

 A、自己选择             B、老师推荐

C、家长亲戚安排         D、朋友推荐

   9 你喜欢目前从事的工作吗？

   A、 不喜欢   B、一般      C、 喜欢

   10 你的月收入

A、 1000以下   B、1000-2000元  C、3000-4000元  D、4000元以上

   11  你对本校的待遇满意吗？

    A、满意    B、不满意
   12 你有进一步出去深造的计划吗？

    A、没有    B、 暂时没有   C、 有

   13 你愿意长期在本校工作吗？

   A、不愿意   B、愿意    C、暂时过渡，有机会再跳槽

   14 你是否本校专任教师？

   A、是     B、不是
   15 你和学生相处的关系怎么样？

   A、一般   B、融洽   C、不好

   16  你和学校领导相处的关系怎么样？

   A、一般   B、融洽   C、不好
17、对于学校在学生管理方面你有什么意见或建议

关于中职管理者现状的访谈提纲

亲爱的老师：

您好！非常感谢您能配合我们本次的访谈，调查资料仅用于学术研究，问题无对错之分，您可以如实回答，调查结果我们一定会为您保密，不必顾虑。再次感谢您的参与和配合！

1、性别：A、男     B、女

2、年龄：            
3、专业：             

4、你的学历：A、专科  B、本科  C 硕士 D 博士

5、学校对学生的管理重视吗？主要有哪些具体措施？

6、您认为学校管理制度健全吗？

7、您认为学校现有管理制度执行情况如何？

8、学校经费充足吗？重要来源是什么？

9、近期学校对硬件设备有改善或更新吗？若有，具体是什么？

10、近期学校对软件设备有改善或更新吗？若有，具体是什么？

11、您认为学生管理工作中存在的主要问题有哪些？学校有过改进吗？若有，都有哪些改进，如何进行改进的？

12、您认为激励对学生管理有用吗？

13、您在学生管理过程中会用激励的方法吗？若会，如何运用？

致  谢

能够来到文化底蕴深厚的山西大学学习是我心中的一个梦想。在这三年圆梦的过程中，虽然经历了一次次痛苦的洗礼，但是，又一次次地得到了各位师长、同学和家人的大力的支持、帮助和鼓励，使我得以实现自己心中的梦想。在此，我要对你们表示诚挚的谢意!

首先，衷心感谢我的导师杨继平教授，杨继平教授学识渊博、治学严谨、平易近人。这三年来，本文从选题、材料的收集、调查的实施、研究的方法、论文的构架和具体的写作都得到他的悉心指导，使我能够顺利地完成论文的写作。如果说我的论文有点创新意识的话，那么，一定是得益于杨继平老师敏锐的思维能力和独具的前瞻性。

感谢山西大学教育科学学院的各位老师。他们渊博的知识、丰富的教学和研究经验使我受益匪浅。

同时，还要向山西交通职业技术学院等几所高职院校的领导、老师、家长和同学们表示我的谢意，他们热情、主动地向我提供了调查的方便和帮助。

其次，我要感谢我的同学。在三年研究生生活和学习中与他们同甘共苦、相互勉励、相互交流。

最后，感谢我的家人。他们在精神上、行动上都对我给予了极大的支持和理解，使我能够静下心来进行写作并最终完成论文。

喝水不忘挖井人!在此，我要向所有帮助过我的人致以深深的谢意!

此时山西太原的四月天仍有一些寒意，但心中永存的师恩和同学情怀将永远温暖着我、感动着我!

陈杨波
2011年4月于太原

个人情况及联系方式

(1) 个人简况

姓名 陈杨波 

性别 男

出生年月 19781204

民族 汉  

政治面貌 党员

籍贯 山西省平陆县

个人简历

2002—2005年就读于湖南大学计算机科学与技术本科专业

2003年8月至今工作于山西省商务学校

2008年考取山西大学教育科学学院教育管理专业（在职）

(2) 联系方式

联系电话  13934590155

电子邮件 chenyangboaa@163.com
承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

学位论文作者（签章）：

年   月   日

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：

导师签名：

20  年  月  日
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