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中  文  摘  要
伴随着新课程改革的春风，初中课堂发生了极大的转变，不论是师生的课堂关系，还是教师教学方式、学生的学习方式以及评价方式等随之发生变化。新课程强调以教师为中心转向对学生的全面关注，核心理念是“以人为本”，倡导全面发展、和谐发展的教育。课堂教学的改革对课堂管理提出了新的要求。传统的课堂管理创造力和活力严重缺失，只注重制度上的管理，重视“刚性”，人的因素没有得到重视，缺少“柔性”，与时代发展相脱节。因此，课堂管理的变革迫在眉睫。这就需要我们每一教师与时俱进，在课堂管理中更新理念，改进管理方式，让课堂里每一个生命个体获得发展，提升生命质量。
早在20世纪五十年代，国外就开始了课堂管理的研究，到目前为止，已经总结出了许多课堂管理理论，并且运用到了实际的教学实践当中，促进了教师的专业化发展。我国对于课堂管理的要求起步较晚，理论也相对较少。最近几年，课堂管理研究受到了高度重视，但尚未对课堂管理系统建构。
本人是教学一线的教师，经常遇到课堂管理问题，很多教师在课堂管理中也会遇到困惑，本研究通过具体的、典型的个案，着重分析思考当前初中课堂管理中存在的问题，在总结国内外研究的基础上，提出有效的管理策略，给处于困惑中的教师以借鉴和参考，同时对自己提升管理水平也有重要的意义。

研究共四部分：第一部分是问题的缘起，阐述研究这一课题的原因；文献综述以及研究的方法和意义，本研究主要采用个案研究法，其次还有文献资料法，课堂观察法，问卷调查法等；第二部分是课堂管理以及课堂管理的有效性问题；第三部分是当前初中课堂管理的现状，出现的课堂管理问题以及原因分析；第四部分是在借鉴国内外课堂管理理论的基础上，在分析当前初中课堂管理现状的基础上，探讨初中课堂管理的有效策略。笔者主要从以下几个方面探讨初中课堂管理的有效性：一是教师要加强自我管理，提高自身的专业素养；二是创设良好的课堂环境；三是保证良好秩序，使课堂活动有序；四是重视情感教育，淡化管理手段；五是加强课堂时间的把控；六是运用教育机智；七是课堂管理手段发生变化；八是注重对学生的评价。
关键词：初中课堂； 课堂管理；有效策略
ABSTRACT 

With the reform of the new curriculum, teaching in Junior has been changed, including the relationship between teachers and students, teaching methods, learning methods, evaluation methods, etc. The emphasis of new curriculum turns to being concerned about students, which uses “people-oriented” as its core and initiate comprehensive and harmonious development. The teaching reform puts forward new requirements. The traditional teaching management only focuses on management in system, lacking creation and neglecting human reasons, so there are many limitations. Therefore, teaching management should be changed quickly. Every teacher should renew the opinions to change teaching management, focus on class, use new management, create active teaching environment and stimulate learning motivation. We should make every student get personal development. 

Many foreigners started to study the teaching management in 1950s. by now, not only have summarized many valuable theories and methods, but also many achievements have been used in training and teaching. However, works about teaching management are very few. In recent years, many researchers have studied it, but lacking discussing teaching management and its system. The efficiency of teaching management has not been paid attention. 

As a teacher, because of finding problems, the author analyses the currency of Junior teaching management and shows the reasons. Applying the knowledge of Educational Psychology, sociology of Education, Education Management and Education and Teaching, the author explores some efficient strategies of Junior teaching management to improve the teaching management, efficiency and quality. The article includes four parts:

1. Elaborating the reasons. References and the method and meaning of the research (Individual Research Methods, References, Observation, Questionnaire, etc)

2. Definition

3. The currency of teaching management and analysis of reasons. 

4. Exploring some efficient strategies of teaching management. 

The following issues towards the effectiveness of the class management are mainly discussed in this paper: the teachers’ self-management and improvement of their professional qualities; the promotion of the classroom environment; the orderly classroom activities; the emotional education and management means; the class time management; the use of the educational witness; the diversification of the management means and the student's evaluation.

Keywords: Junior classroom ;Teaching management ;Efficient strategies;

第一章 绪论
1.1问题的提出
新课程改革提出了“以人为本”的理念，在实际的教学中要以学生为出发点。同时，课堂管理也要从学生得实际出发，促进学生的全面和谐发展，学生应当成为课堂的主人。新课改下教育思想，教师的教学方式，学生的学习方式都注入了新鲜的血液。新的课堂教学以学生的发展为本，学生是课堂的主宰，课堂教学要充分发挥学生的主动性，积极性，创造力。通过自主学习、合作探究，发展学生思维，学生的个性将得以张扬。课堂模式的转变促使课堂管理将发生较大变革。
笔者在平时的课堂上观察发现，教师在课堂管理中存在很多问题。有的教师时间观念不强，随意拖堂，导致学生注意力不集中；有的教师教学流程不清晰，重难点不突出，学生感受不到挑战性；有的教师只关注学习成绩好的学生，对那些学困生置之不理，引起学生的反感；有的教师的课堂缺乏民主，不考虑学生的感受，把整个课堂掌控在自己的手中，学生敢怒不敢言。还有的课堂，学生一片安静，只有教师在一个人“表演”，学生思维的火花无法在这样的课堂上绽放出光彩。这样的现象屡见不鲜，长此以往，课堂好似一潭死水，学生丧失了学习的积极性，产生了与老师的敌对情绪，甚至厌学。初中生活泼好动，自制力差，难免会出现各种课堂问题行为。很多教师在出现这些问题之后，就责怪学生难以管理，很少反思自我的行为是否有不当。
教师在课堂的态度和行为对初中学生的发健康发展有着极大地影响。初中学生正是人生观、世界观、价值观形成的重要时期，是人生中、成长中的黄金时代，如果教师不能遵循初中生的身心发展规律，学生的健康成长将大打折扣。因为个别老师的专断，有可能让一个孩子的聪明才智被扼杀；也因为有的教师处理课堂问题方式的不当，会让一个孩子的心灵发生很大的变化，说得严重一些，可能对这个孩子一生的发展都有影响。教师是太阳底下最崇高的事业，家长把他们的孩子教给老师，

作为教师，应当本着对学生负责，对家长负责，对社会负责的原则从事教育活动。

从这个意义上说，研究课堂管理就具有了重要的价值，也迫在眉睫。
通过对课堂管理的研究，有效把握教育教学规律，寻求适合初中生身心发展的有效管理策略，使初中课堂在新课改下散发出活力，学生的需要被满足，学生的情感被尊重，学生的身心得以健康发展。
1.2研究方法和意义

1.2.1研究的方法
笔者是一线教师，每天都要面对课堂，随时都会生成课堂问题。我有时也很困惑。尤其是看到新上岗的教师，由于对学生的问题行为处理不当，导致走下讲台，真替他们惋惜。使他们的知识不够吗？回答是否定的！最大的问题是管理策略的缺失。真是出于这个原因，我一直有这样的愿望，探索适合初中课堂的有效管理方法，使初中老师们，尤其是对于刚走上教师岗位的年轻教师，获得理论的指导和方法的指导，让学生在教师的有效指引下获得发展。同时，对于我自身改进课堂管理方式方法也有很重要的意义。

笔者对课堂管理的研究可谓是“近水楼台先得月”，办公室里、课堂上每天上演着学生的课堂问题行为，教师们也有各自独特的处理方式。像这样的例子很多。

因此，本研究重点采用个案研究法，叙事研究，辅之以文献资料法、调查法、课堂观察法等。主要具体的研究方法包括：

个案研究法。这是本文最主要采用的方法，从一个个鲜活的个案中总结出课堂管理策略是最有效地方法，这一研究方法更直接，更生动、鲜活。
文献资料法。对课堂管理，前人已经有了一定的研究成果，需要通过互联网和图书馆经行资源检索，对前人的研究进行分析、整理、加工，从而让这些理论成果为自己服务。

调查法。这其中包括问卷调查法和访谈法。问卷法主要是总结规律性的东西，访谈法更易操作。
访谈法。笔者平时也有很多听课的机会，有对课堂比较熟悉，对研究有很大的帮助，可以使这项研究真正落到实处。

1.2.2研究的意义

新课改下，教师的教育教学方式发生了改变，课堂管理方式也应随之变化。新课程改革强调“以学生为本”，课堂教学“以学生为主体”，让学生体验到学习的乐趣，形成积极健康的人格，关注学生个体的生命发展。因此，在这个形式下研究课堂管理就有了重要的意义。本研究的主要意义在于：

第一，提高教师尤其是年轻教师驾驭和管理课堂的能力。
课堂活动是师生的“互动”，教师课堂管理效果的好坏，直接影响着着学生的学习状态。在课堂活动中，课堂管理对于教学活动能否顺利进行，学生能否健康成长和全面发展具有极其重要的影响。正如赫尔巴特所言：“如果不坚强而温和地抓住管理的经绳，任何功课的教学都是不可能的。”通过对课堂管理的研究，可以使我们深入了解和发现课堂管理这一重要活动要素在教学活动中的重要作用，使我们更好地认识课堂管理对于学生学习及健康成长的意义 ，从而提高课堂教学的效率与育人质量。教师在成功的课堂管理过程中也得到自我的提升，提高自身的教育素质。

第二，提高中学生在课堂上的学习效率，减轻学生的学习负担。

童年是快乐的，丰富多彩的，但试看我们的学生，有着繁重的课业任务，压力使他们渐渐缺失了幸福。传统的课堂上，学生主要活动是配合老师“教案剧”的表演，“安安静静”、“坚决服从”是好学生的唯一标准，机械地完成各种各样的作业，这样越学越疲劳，学生的个性逐步丧失。师生都很疲惫，大家都累，何不另辟蹊径？在课堂管理中尊重学生的差异，尊重学生的个性，让每一位学生的个性都可以在课堂上得到张扬，使学生的学习观念从“要我学”转变为“我要学”，这样，学生的积极性提高了，对学习有兴趣了，自然学习就会有效。因此，研究有效的课堂管理策略，为学生的全面发展、个性张扬创造有利的课堂环境。学生在课堂里学好了，也赢得了更多的时间去做他们喜欢的事情，为学生的多元发展拓展更大的空间。

第三，有助于在课堂上落实新课标。
学生在课堂上主要是在教师指导下进行学习，学习的内容是教师预设的，不是随意、自发产生的。但学生也是有生命的个体，不可能让教师“牵着走”。传统的课堂教师有绝对权威，教师命令或支配学生、学生绝对服从.。这种课堂管理模式教条、僵化，缺失了对教师和学生人格精神和生命意义的关照。课堂生活变得单调，活力全失。教师把精力放在对学生问题行为的控制上，身心疲惫，没有成就感。这样的现状严重影响着教育教学的质量和学生人格的塑造。这种课堂管理模式已然落后与时代。要使新课改下的课堂绽放光彩，很大程度上依赖于课堂管理的改革。新课改下的课堂，应该是民主的课堂，活力四射的课堂，学生的积极性、主动性充分发挥，创造力得以显现，学生在自主学习、合作探究中中享受知识的乐趣，享受学习的幸福。这样的课堂好似一潭活水，充满生机与活力；师生对话，生生对话，共同学习探究；学生不再是被教师命令控制的个体，而是一个沉浸在浓郁学习氛围中的整体。1.3相关文献综述

1.3.1国外研究概述
国外对课堂管理的研究开始于20世纪60年代，教学改革为课堂管理提供了新的契机。在各研类究中，格拉塞 (William Glasser)的现实疗法、德雷克(Rudolf Dreikurs)的目标导向法和高尔顿 (Tom Gordon)的教师有效训练法在当时产生了较大影响。这从他们的研究中不难看出，当时人们关注的焦点虽然还是课堂纪律和学生的问题行为，但是人们对于课堂问题行为的态度已经有了转变。在他们谈到的方法中，已表现出对学生行为问题的理解，重在帮助学生更好地了解其行为的利弊，鼓励他们与教师交流、合作，从而纠正自己的问题行为。这些方法广泛地运用到课堂管理上。

前人的经验为后来的发展奠定了基础，70年代中后期，很快兴起了行为主义理论，行为主义理论运用到课堂上，对课堂管理实践产生了重要的影响。教师将这一理论运用到课堂管理中，取得了良好的效果。在当时，影响最大的是坎特 (Lee Canter)的果断纪律法。这一方法强调，教师要针对学生的问题行为，做出果断的坚持，要告诉学生什么能做，什么不能做，并广泛运用于学生群体，使学生的行为得到强化。这一方法在当时也取得了一定的成效，课堂管理表现出一种行为矫正的取向。

到了80年代以后，理论家们又从更深一层次上思考课堂管理。很多全新课堂管理理论诞生，有了库林(Jacob Kounin)、布罗菲 (Jere Brophy)、埃默(Elnmer)、安德逊(Anderson)等人的研究，人们把他们的研究成果统称为是教师有效法(Teacher-Effectiveness)。怎么做就有效呢？在这些理论中谈到，有效是指教师能够顺利开展教学活动，学生的积极性，主动性得以很好地发挥。同时也提到：教师对学生的课堂问题行为不能事后干预，而是应当做到事前控制，这样才能使学生的问题行为得以有效控制，教师的教学才能有效 。

国外对于课堂管理的研究比较早，取得的理论成果也比较丰富，值得借鉴。但也存运用在着各种各样的不足，理论联系实际还不够，获得的理论也需要在实践中去检验，有些理论还有待进一步完善。同时，这些理论各自为政，缺乏系统的整合。

1.3.2国内研究概述

我国教育学界对课堂管理的关注和研究始于20世纪80年代，在这样时候，人们才逐渐认识到了课堂管理研究的重要性，才开始着手进行研究。比西方研究相对晚很多。

直到到了90年代，才出现了研究有关课堂管理的专门论著，其中，有较大影响力的有：刘克兰主编的《现代教学论》、胡淑珍等编著的《教学枝能》、田慧生等著的《教学论》、施良方和崔允榔主编的《教学理论:课堂教学的原理、策略与研究》，这些研究取得了一定的进步，但不足也是显而易见的。从他们的论述中可以看出对课堂管理缺乏整体的把握。与此同时，教育心理学家也参与到课堂管理研究中来，论著主要有皮连生主编的《学与教的心理学》、张大均主编《教学心理学》、黄希庭主编《心理学》。可是，他们的研究所重点仍然在课堂教学方面，并没有对整个课堂管理的所有方面的研究。

也有人另辟蹊径，从社会学、生态学等方面思考，来研究课堂管理，理论著作有吴康宁等著的《课堂教学社会学》、范国睿著《教育生态学》等，这些研究从另一个侧面对课堂管理的具体问题进行了分析。除此之外，最近十年以来，教育家们对课堂管理问题做了大量的研究，但大多都是谈到某一个侧面，或某一个问题，不够系统。同时，对初中课堂的管理问题研究的也不是很深入。

第二章 初中课堂管理及有效性问题
2.1课堂管理
理解课堂管理，首先要明确课堂的含义，进而才能实施具体的、有效的管理。有人认为课堂就是教室，其实课堂与教室是不能划等号的。教室是进行各种教学活动的场所，它只是一个物理空间，只是教师、学生上课时所在的地点，并没有实在的意义，是没有生命的。

课堂由教师、学生及教学环境组成，三者之间是互动的统一体。课堂随着教育事业的发展变化也经历了一系列的变化，如今的课堂是多元化的课堂，是综合的课堂，是具备多种形态的课堂。课堂“不仅是教师和学生聚合一个物理空间，而且是一个独特的社会组织 (Social Organization)，其中蕴藏着复杂多变的结构、情境与互动，是一个充满生机与活力的整体系统，具有鲜活的生命取向。”①在新课改背景下，课堂不再是教师一个人表演的舞台，课堂成为了具有生命的活力体。师生在这里共同学习、合作探究、质疑问难，教师的教育智慧得以彰显，学生的学习激情得以迸发，个性得以施展。从这个意义上说，课堂和教室是绝对不能划等号的。课堂教学活动主要在教室进行，但教室不等于课堂。
课堂是教师组织和引领学生开展学习活动的一种形式，在这一过程中，师生之间、生生之间相互传递信息，开展交流对话活动。学生的学习活动主要在课堂上进行，学生学习目标的实现也有赖于课堂的有序和高效，学生在课堂中的表现也直接影响着学生的发展。课堂活动是围绕教师教学、学生学习活动而展开的。
在新一轮基础教育课程改革背景之下，课堂不再是教师表演的舞台，而是师生之间交往、互动的舞台;课堂不再是对学生进行训练的场所，而是引导学生发展的场所;课堂不再只是传授知识的场所，更应该是探究知识的场所;课堂不再是教师教学行为模式化运作的场所，而是教师教育智慧充分展示的场所。为此，重新认识新课改下充满生命活力的课堂，重新关注教师和学生的课堂生活，对于我们重新认识和重构课堂具有重要的现实意义。
何谓管理? 最初来自意大利语maneggiare，根据《韦氏新国际词典》（Webster’s New InternaionalDictionary）的解释，“manage”最早来自拉丁文manus，是指“手”（hand）的意思，也指mode of handing(处置方式),后来又引申为控制和指使、使人服从、小心处理及执行业务以达成目标等多种含义。
随着社会的发展，人们对管理的概念有了不同的表述。不同的管理学派对管理给出了不同的定义。随着时代的发展，人们对管理的认识逐步加深，管理不仅是实现目标的结果，更主要的是运用各种策略实现目标的的过程。管理的目标还包括组织目标的达成和个人心理的满足。笔者认为，控制强调管理仅强调管理中的“刚性”，而管理中既有“刚性”的因素，也有“柔性”的因素，控制是一种客观的行为，而管理不仅有客观因素，还有主观因素，管理以超出了控制的范畴。

国内外不少学者对课堂管理进行了比较深入系统的研究。较有代表性的课堂管理概括如下：

田慧生等人认为:“课堂管理是教师通过协调课堂内的各种教学因素而有效地实现预定教学目标的过程”。①
施良方等人认为:“课堂管理是指教师为了保证课堂教学的秩序和效益，协调课堂中人与事、时间与空间等各种因素及其关系的过程”。②
陈时见基于引导激励，人际互动取向，他认为:“课堂管理是建立适宜课堂环境，保持课堂互动，促进课堂生长的历程”③
通过对课堂和管理的多方面阐释，笔者认为：教师是课堂教学的组织者和领导者，在课堂上处于主导地位，通过确定课堂管理目标、实施目标、控制目标以及检查和评价目标等一系列环节，使课堂内每个学生都能充分发挥自己的潜能，最大限度地利用课堂内的各种资源，以完成教学任务。学生在课堂管理中虽处于被管理者的地位，但学生应是课堂的：“主宰”，教师应当根据学生的发展变化调整课堂策略。课堂管理的终极目标是师生的和谐发展，营造学生积极学习的氛围，充分调动学生的积极性，让学生思维的火花在课堂绽放，实现师生、生生的多边互动，实现教学效果的最优化。
2.2课堂管理的有效性
课堂管理的有效性是课堂管理的关键。如何让初中的课堂管理有效是每一个初中教师共同思考的问题。

所谓“有效”，主要是指教师投入尽可能少的时间、精力和物力投如入，让学生得到尽可能多的发展。发展不单单只学生学习成绩的提高，同时也指向学生在对己、对事、对他人、对群体的情感体验的以及积极健康的情感和心态的发展，同时应该包含着学生的意志、合作能力、行为习惯和交往意识与能力等多方面的发展。
学生有无进步或发展是教学和管理有没有效益的唯一指标①。如果学生对所学知识缺乏兴趣，或者是学习之后收效甚微，那么即使教师再辛苦，再如何精心备课也是无效教学。例如：有的课堂，教师花很长时间备课，讲课也是十分认真，面面俱到，生怕有一丝疏漏，可再看学生的呢？认真听讲者很少，学生无所适从。而有的课堂，教学目标明确、具体，学生可操作，同时调动学生的积极性，学生“活”了，教师也“解放”了，这样的课堂高效，学生受益匪浅。
实现有效的课堂管理，教师应当在课堂中为学生知识结构的完善，学习技能的发展，正确情感、态度、价值观的形成提供方法、创造条件。对学生的管理重在引导，而不是过分干预，把课堂上的更多时间还给学生，而不是向学生脑子里填知识。这同时也对教师提出了更高的要求，要求教师更具有教育的智慧，更懂得学生身心发展的规律，才能更有效管理学生。
有效的课堂管理，还应该加强对课堂管理的人文思考。注意课堂管理的人文性，在管理中多一些“人性”，“以学生为本”，关注学生的生命意识，关注学生生命质量的提升，关注师生和谐发展。相信这也是教师们的永恒追求，是每一位教师最高的教育理想。
第三章 新课程下初中课堂管理的现状及原因分析
3.1初中课堂管理的现状调查
为了更全面、客观地反映初中课堂管理现状，笔者以个案研究和访谈为主要的调查方法，选取了太原市四所中学的学生和教师作为研究，通过一个个鲜活的个案来审视当前中学课堂管理的现状及存在的问题。

3.1.1课堂教学和学生的学习方式转变

经调查发现，有66.7%的学生认为他们在课堂上合作交流多了，课堂的参与度也高了；51.9%认为教师注重引导学生质疑、探究，启发学生思维，培养学生学习的自主性；58.4%认为老师的教学“很好”，自己收获颇丰。但是，也有这样的一些不良情况：42.7%的学生认为教师不顾学生的学习需求，只是一味的完成自己的教学任务，生硬地把学生拉到自己设计的目标之下，为完成教学而教学生，有的老师会这样说“先把我的教学任务完成再说”。这样的课堂学生没有学习的主动权，课堂参与度低，自然学生的学习积极性就不高，收获甚微。

3.1.2教师课堂管理的转变

当学生出现课堂问题行为时，教师不会当面斥责，而是课后与学生耐心交流，进而解决问题。对“学困生”也不会讽刺、挖苦。当出现违纪行为时，老师也能够从正面教育，通过表扬其他同学来维护课堂活动的顺畅与和谐，确保课堂学生学习目标的实现。一部分教师能够将中心放在课堂的调控上，尽可能减少课堂问题行为的发生。而不仅仅是对学生课堂纪律的约束。
但是，课堂管理的变革还比较滞后，像上述这样的情况还为数不多。根据调查的结果，在课堂管理中，69.3%的教师仍表现出“专断”，而民主的课堂却少之甚少。学生真正认可的课堂也为数不多。当前仍有有部分教师在课堂中专制地压制一切，不给学生任何空间，致使学生十分逆反，但又敢怒而不敢言。还有一种是纵容型教师，缺少对学生的关爱，很多时候默认学生的不合理行为，导致管不住学生，管不住课堂，从而使课堂教学不能顺畅进行，学生获益很少。
在课堂管理中，教师们注重的往往是一些常规管理，重视建立和执行课堂规则的；忽视了与学生的情感交流，不能从学生的角度看问题。出现课堂问题行为之后，也很少反思自身，只是一味的责怪学生，造成了师生关系的紧张。绝大部分教师在管理中仍处于主导地位，只是维护自己的权威，没有关注学生的需求，没有重视学生的情感。
3.2初中课堂管理中存在的问题：

3.2.1对学生个体关注少

教师在管理中大多是面对全体学生，是学生群体，对学生个体关注的机会很少。说到这一点，可能老师们会有意见，教师工作已经很辛苦了，根本就没有那么多额外的时间，我也深知这一点。但只面对学生群体的管理，就缺乏与学生交往、沟通，彼此很难打开对方的心扉，即使仅有的一些即是有一些个别谈话也仅仅体现为对学生出现问题行为之后的干预。下表是学生对教师有关群体管理相关问题的回答情况，由此可以看出群体管理中存在的问题。
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师生之间之所以会发生冲突，是因为师生之间在观念、需要、行为等方面的不一致，如果师生之间能多一些沟通，多一些理解，那么这些冲突可能会缓和。如果学生对教师存有信任，那么教师在管理过程中也就容易得多了。

3.2.2 课堂管理缺乏变化
我曾对所研究的教师和学生做过如下调查：

在有关“课堂上学生能否随时提出自己意见和看法”的调查问题上，有60.1%的学生认为通常是可能，有24.5%的学生认为有时不能，有8.2%的学生认为有时可以，有7.2%认为通常可以。
在有关“你认为老师的课堂管理行为和教室环境一段时间以来有无变化”的调查问题上，有63.2%的学生认为没有变化，有20.9%认为变化很大，有15.9%的学生认为有点变化。
在有关“课堂上您能否接受学生用问题打断您的讲课或随时提出自己的看法和意见”的调查问题上，有65.3%的教师认为通常不能，有12.5%的教师认为有时不能，有 17.7%认为有时可以，有4.5%的认为通常可以。    
在有关“您能在教学中能否根据课堂变化的情况，灵活调整原有计划、教学程序和教学策略”的问题调查上，有45.3%的教师认为完全不能，有25.1%认为有时可以，有11.3%的认为完全可以，有18.3%的认为有时不能。
从上述调查中可以看出，教师不注意课堂管理方式的灵活变化，课堂教学中也不愿被学生打断，为了完成教学任务而减少学生的课堂活动时间。学生的课堂需要不能获得满足，长此以往，学生的个性逐渐被扼杀。课堂教学环境方面，教室布置一成不变，时间长了给学生视觉疲劳。我曾对一个初三学生做过这样的访谈：
在和一个初三的同学交流的时候：针对该班很长时间没有调座位的情况，他说：“我们差不多三个月没调座位了，我厌倦极了，总是坐在靠墙的一组，老师的板书写到边上，我们就看不到了，很是苦恼。”一位有经验的教师也说过这样的话：“最近这个班也不调一下座位，前面有几个学生坐在一起总是说话，应该把他们调开，课都快被他们干扰的上不下去了。”……①
从访谈中不难看出，教学环境一尘不变对学生情绪的影响，长此以往容易造成学生学习的倦怠感。

3.2.3忽视课堂管理环境

很多教师在课堂上，总是在强调学生要适应课堂，适应老师，专注于学生的课秩序、课堂纪律的表现，出现问题之后，只知道指责学生，而不去发现学生之所以出现这些行为的原因。有的教师不能根据课堂的变化情况作出灵活调整，当课堂出现一些突发事件的时候，感到束手无策，无以应对。有时教师只是简单粗暴地处理课堂问题，丝毫不考虑学生的感受和需要。如下图： 
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从上表不难看出：学生对课堂上的感受大多表现出事紧张压抑，而感觉轻松愉快的很少，这就是教师在课堂管理中忽视环境管理造成的。
3.2.4学生自我管理不足

通常，教师会向学生提出直接的管理要求，比如“不要说话”, “上课不能吃东西、喝水”，“如果再犯，立刻通知家长”等，制定各种课堂规则让学生执行，不执行就严厉处罚，殊不知这种管理不利于学生主体性的发挥，长时间会形成逆反。造成了班主任的课和厉害老师的课学生不敢，稍微温柔一点的老师的课堂学生就肆无忌惮。

笔者在走访所研究学校的时候，经常会遇到这样的情况，当班主任在上课时，教师安安静静，教师发出的指令学生大部分都会执行，没有违纪学生，但当换了另外一个老师上课时，这个班级就失去了原来的平静，甚至乱哄哄的，教师得停下可来维持课堂秩序，使得教学不能顺利进行，有个老师说：“他们特别怕我，上我的课他们乖乖的，不敢有说话和睡觉的。”也有的老师很无奈，“上一节课真累啊！还得维持纪律”①。
从这个例子中我们不难看出，这个班没有养成很好的习惯，班级的课堂管理完全依赖教师，学生的自我管理能力差，这与班主任的管理缺失有很大的关系，不注意学生的习惯养成。对“老师不在课堂时，你们能否遵守纪律”这一问题进行了调查，如下图：
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上图显示，老师不在课堂时，有65.7%的学生不能遵守纪律，有29.3%的学生有时能遵守纪律，而只有15%的学生完全可以遵守纪律，学生没有养成自觉遵守纪律的习惯。

新课改下的课堂管理，应当充分发挥学生的主动性，让学生自我管理，比如：可以让学生参与到课堂规则的制定上；培养学生良好的学习习惯，做到教师在和不在一个样；应给学生适当的教育，让学生懂得爱和尊重，有素质，在这一点上，教师不能急功近利，一味的追求成绩，忽视学生人格的健全。

3.2.5注重分数，缺少人文关怀

虽然新课程理念强调淡化考试，淡化分数，注重学生综合能力的培养，但是，绝大多数学校都把分数，学生的成绩看得的很重。教师的绩效工资、各种奖惩以及教师的考核都与所任教班级学生的成绩挂钩。各类考试，如月考、期中、期末考试都要进行考试成绩排队，教师的教学成绩优秀，就会得到认可，受到尊重，在学校的地位也就高。反之，如果某教师的成绩低，各方就会对这位教师提出质疑，找谈话。分数、成绩成为了衡量教师业绩的标尺，“分数至上”的思想在教师和学生的观念中根深蒂固。有成绩这一因素的制约，教师在课堂管理中一些策略无法开展。
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如下图所示，是对教师评价方式所做的分析：

既然存在考试选拔，那就离不开应试教育，因此，平时的课堂管理中注重对学生的量化，也有一定的积极意义，但量化也应当适度，超过了这个“度”，过犹不及，就会扭曲学生的情感、态度和价值观，不利于学生的健康成长。

在和一位老教师的交谈中，这位教师坦言：“我教了十几年书，重心都放在如何提高学生的学习成绩，‘白猫黑猫，抓住老鼠就是好猫’， 如果学生的成绩好，我就会很轻松，如果成绩不好，就得想方设法改变，否则可能会下岗。至于学生的情感、态度、价值观等是否发展，学生人格的健全，素质的提高，有时根本无暇顾及。”

教师如此，学生亦如此。学生们最关心的也是分数，一位初中生这样描述：“如果我考试考好了，父母就给奖励我手机，我要什么就买什么！所以我一定要考好！”①
3.2.6教师面对问题学生不知所措

新课改下的课堂角色，老师不再是主角，而是引导者，而学生才是课堂的主体，学生在课堂上活跃起来，有的学生是主动参与到了课堂上来，可也有一些厌学的、行为习惯不好的学生在课堂里制造问题，这无形之中给教师的管理增加了难度。
«教师法»中严格规定：教师严禁体罚和变相体罚学生；不得对学生讽刺我、挖苦、谩骂等，这也无形之中降低了教师的管理力度，有些刚上岗的教师一时束手无策，不知该怎样去管理。不敢去约束学生的不良行为，担心扣上“不尊重学生”的帽子。

正是因为在课堂管理上存在着认识误区，部分教师对课堂管理缺少了以往的管理力度，导致学生在课堂上学生想说就说，胡乱插嘴，；或者高谈阔论，脱离课堂；或者想动就动，自由离开座位；或者故意和教师作对，挑起事端等等。

如在笔者的课堂观察中，遇到这样一例课堂冲突：一次英语课，王老师布置了让同学们当堂完成的课堂作业，同学开始认真地做作业，李刚却看起了小说，王赵老师问：“大家都在做英语作业，你为什么要看小说呢？”李刚看了老师一眼说：“我做什么，是我个人的事，关你什么事？”“这是英语课呀，我有权对你负责。”老师说。李刚不耐烦地说：“英语课又怎样？我不喜欢就是不喜欢，你想做，那你自己去做吧。”②
还有这样一例：一堂语文课上，张老师发了作业本让学生写作业，樊城同学突然大声说道：“老师，没给我发本！”张老师说：“本全拿过来了，都发下去了，是你没交吧？”（张老师确定他没交作业本）可樊城却说：“我交了呀，就是你没给我发！”一听这话，张老师火了，说：“没交作业还这么理直气壮，全班再也找不出像你这样的学生了！”樊城听了一脸的不高兴，“我不写了！”说完就趴到了桌子上。③
这就需要教师加强和改进课堂管理方式，以适应新的变化。

3.3中学课堂管理存在问题的原因分析

课堂管理是课堂教学有效开展的重要保证，课堂教学秩序不好，教师将无法顺利地进行教学。但教师们很少自我反思课堂秩序不好的原因，往往将责任直接归咎于学生，批评责怪学生调皮捣蛋、不守规矩。当然课堂教学的秩序不好有时是学生课堂问题行为造成的，如学生随意说话、随便走动、捉弄其他学生等，也很有可能是教师的管理行为不当或环境因素造成的。在大多数情况下，课堂教学秩序是学生身心发展特点、教师教学表现和特定的环境三者交互作用的结果。也就是说，存在上述问题的原因主要有教师、学生和教学环境三个方面。
3.3.1学生方面

课堂秩序不好，有时缘于学生在课堂上出现问题行为所造成的。学生为什么会在课堂上出现问题行为，台湾学者朱文雄通过研究，列举了以下原因①：
一是精力过剩或身体虚弱、视听力不良；二是无聊、无助：觉得学习很无聊，再努力也不会有好结果，想不出有什么事可做；三是想获得注意、认可或地位：争取教师的关怀、肯定、重视和赞赏；四是为解除挫折或紧张；五是学业成就欠佳；六是个性脾气及人际关系不佳；七是平日生活习惯不良；八是人格特质：情绪不稳定、缺乏自信和安全感等。
笔者通过课堂观察和师生问卷调查，发现一些学校学生影响课堂管理的因素与前人的研究有相同的内容，也有地域和学校差异，概括起来主要有：
第一，性别和年龄特征。
在笔者所观察的班级中发现：学生的性别和年龄对课堂管理有一定的影响。男生要比女生贪玩、好动，管理起来要花费更多时间，难度也更大。经过大量的课堂观察以及自身的管理经验，发现初一学生比初三学生要好动，坐不住，而且低年级的学生注意力短暂，课堂上能保证30分钟全神贯注参与课堂活动就很不错了。也可能是低年级学生刚进校，习惯还没有养成，总之，低年级要比高年级管理难度大。

第二，寻求他人注意。
在我们平时生活中，可以看到有这样的一些学生，他们学习成绩不好，或者对学习没有兴趣，人际关系不良等，都会使学生产生挫折感，并引发学生焦虑、紧张、惧怕甚至愤怒等不良情绪反应，在一定条件下，这种不良情绪反应就可能演变为课堂问题行为。
研究发现，故意在课堂上制造麻烦的大多一些自尊感较强的学生，一些因为成绩差或者其它原因得不到老师和集体认可的学生，他们通过这样的方式引起老师和学生的注意，让大家跟多得关注他们。
3.3.2教师方面

课堂问题行为的出现，有学生的原因，但在很大程度与教师的教学和管理方式有很大的关系。

第一，丧失威信。
有威信的教师，可以轻轻一句话甚至一个眼神能使乱哄哄的课堂刹那间安静下来；威信不高的教师，即使大声训斥也不能使学生信服和听从。赞科夫说：“如果没有威信，也就是说，师生之间没有正确的相互关系，就缺少了有效地进行教学和教育工作的必要条件。”赫尔巴特认为：“除了这种威信外，学生不会再重视任何其它的意见。”加强修养、为人师表、言传身教等，都是一个教师树立威信所必须的，这里要特别指出的是第一印象。教师在学生面前的第一堂课，一定要精心设计、精心管理，然后让这良好的第一印象持续下去。如果第一印象欠佳，会给以后的课堂管理带来较大困难，有了威望，我们的课堂管理才会事半功倍。
教师如果失去了威信，失去了学生对自己的信服，是很难管好课堂的。

走访中有这样的一个教师，教龄也有十几年了吧，但在管理中却得不到学生的信任。在她当班主任一个学期之后，学生就对她有了意见，特别不服她，同她对着干，和课任老师诉苦，还写信给校长。班级风气不正，课任老师也很头疼，现在，他已经不是班主任了，她已经丧失了威信。在笔者的调查中，教师容易在学生心目中丧失威信的行为主要有以下几点：一是对教学不认真，上课懒散；二是业务水平低，教学方法不合理；三是给学生布置了任务之后不检查，落实不到；四是缺乏自我批评，明知错了，也要强词夺理；五是不关心学生，与学生缺少沟通；六是偏爱成绩好的学生，课堂只提问好学生；七是处理学生问题上一味的指责，不听学生的心声，处事不公。
第二，教学存在问题。
如果教师课前没有精心备课，那么课堂就会混乱，学生没有明确的学习目标，会感到在课堂上无所适从，进而引发课堂行为。教师由于缺乏教学组织能力，所讲内容不条理就会造成教学失误，从而引起课堂问题行为。 这一结论已经在布罗菲和普特南（Put-Nam）等人的研究中得到了证实。笔者通过大量听课发现：

有的课堂全部都有老师在讲，没有提问，回答也是齐答，学生仅有的课堂活动就是听，导致部分学生走神，写开其它作业。

有的课堂容量小，学生“吃不饱”，教师就教材讲教材，一部分好学生做起了自己的事，没有说闲话也是迫于是班主任的课的压力。从优生的发展来看，是极其不利的，因为他们在这样的课堂上没有任何收获。

有的教师讲解不当，重难点不突出，或者在学生面前讲课时显得杂乱、缓慢、笨拙，而且在一段时间里只困死在一个问题上，那么学生就有可能置功课于脑后而捣乱起来。
诸如此类的问题在初中课堂上屡见不鲜。需要教师们引起高度的重视，自己去反思课堂教学，否则，在管理上下再大力气也无济于事，“治标不治本”。

第三，个性特征。
教师的个性特征和教学表现对课堂管理有很大的影响。古德（Good）和布罗菲（Brophy）①认为要维持良好的课堂秩序，首要因素是学生必须喜爱教师，愿意接受教师的教育。因此教师要让学生喜爱必须具备以下特征：真诚、友友善、快乐、情绪稳定等。其次教师还应具备权威人物的特质，如：自信，冷静面对问题不慌乱，主动倾听而不预设立场，遇事不退缩，失败不怪罪他人等。此外，教师还应像父母一样能接纳和关怀学生，制定清晰但有弹性的规则，对学生抱有积极的期望，坚定地执行规则，及以身作则。
库宁（Kounin,1970）的研究则发现，善于实施课堂管理的教师并非善于处理学生课堂上出现的问题行为，而是善于引发学生专注课堂教学。教师应具有以下特征：
一是教学顺畅，教师在课前已经充分准备，教学思路清晰，讲解条理，重难点突出，教态自然，教学语言富有感染力。二是激励学生，激励是最好的教学方式，对学生的赞扬和肯定能使学生获得积极的情感体验，增加学习的信心。三是机警（Withitness），能随时掌握教室情况，知道每一个学生在做什么，眼观六路耳听八方，灵活地处理课堂问题行为。看得一些苗头就及时把它们扼杀在萌芽状态，不能等待事态扩大再处理，未雨绸缪。四是作业分层次，可以分层布置作业，不同层次的学生给予不同的作业。激发学生的兴趣，让学生感受到挑战力。

第四，师生的情感关系。
师生关系对课堂管理的作用是显而易见的。良好的师生关系，有助于课堂管理的顺利进行，如果师生关系紧张，那么课堂效教学就无从谈起。如果在学生的心灵深处信赖教师的，他们就会自觉遵守课堂纪律，尤其是初中生。他们喜欢某一个教师，那么他们就喜欢上他的，也会听他的话。美国著名教育心理学家皮尔逊说：“为了得到教师的爱，学生可以去做各种教师所喜爱的事，甚至去学习他最不感兴趣的科目。”从这个意义上说，师生关系就是教学效率，师生关系就是课堂管理。
第五，缺乏管理机智。
教育机智，是教师在课堂管理中运用自己的智慧，恰当地处理课堂上偶发事件的方法和能力。笔者在课堂观察时了解到：
一位语文教师上作文课（连续的两节课），当第二节课教师走进教师之后，就发现上节课的板书被改动过了，他把老师写的一部分字擦掉，有用自己的字给补上。“谁动了板书？”老师问。学生们都抢着说：“不是我！不是我！”这位老师心理想：这位同学肯定不可能在全班面前承认，继续问下去也没多大的意义，于是，他对全班同学说：“即使你们不说，老师也知道是谁写的，老师早就把你们每一位同学的字认住了，这位同学一定是想练字，那么下课后来找我，可是这方面的专家。”说完后就开始讲课，顺利地完成了这节课。课后，果然有一个同学来承认错误。试想，这位老师如果当时一直追究下去的活，课堂会变成什么样子？

从这个案例当中，我们不难看出，教师运用教育机智，巧妙地处理了课堂问题，既使学生认识到了错误，又较好地维护了学生的自尊心。反之，缺乏教育机智，就会在千变万化的课堂上束手无策，引发不必要的课堂问题。
3.3.3教学环境方面
教学活动大多在教室中进行，教学环境可能直接影响学生的行为，也可能通过对教师行为的影响而间接作用于学生，因此教学环境也是决定课堂秩序的重要因素。

第一，课堂的管理跨度。
学生班级人数的多少对于课堂管理会有影响。在笔者所观察的学校中，许多班级学生人数多达七八十人，无形之中增加了教师课堂管理的难度，一堂课下来，教师力不从心。班级学生人数太多，会增加学生的不满意度及侵略行为，导致注意力降低[1]。班级人数少，学生有较多参与教学活动的机会，有问题时较易获得老师的协助，因此产生无所事事的情形较少，老师也较容易了解及掌握学生。我国对班级学生人数也有相关规定，一般为50人左右，但现实情况却不是如此，引发课堂问题行为。适当的班级学生数额有利于教师进行课堂管理、督促每个学生圆满完成学习任务。

第二，学生座位的安排。
班级座位的安排很重要，传统行列式的安排，使得学生全部面向老师，较易专注听讲，老师也容易照应全班学生。圆圈式的排列方式方便全班讨论，若进行分组讨论可采用小组成员聚合在一起的方式，圆圈式或小组聚合式方便学生互动讨论，但也使课堂秩序较难维持，移动座位时更易带来混乱，必须特别注意。

第三，不同学习水平学生的座位。
不少教师在安排座位时，喜欢将学习水平优秀的学生置于教室中间前面的位置，
而将学习水平较差学生放在两旁或后面的位置，有些眼不见为净的心理。这种安排方式会使水平好的学生越来越好，水平差的学生越来越差，对于良好课堂管理的维持也有不利影响。因为学生坐在教室中间前面的位置与教师有较多的目光接触，会产生较多的互动和较专注的学习，而两旁及后面的位置对于接收教师信息，不论视觉或听觉都较不利，导致坐于此处的学生不那么积极地参与学习活动，不是静静地坐着，就是与邻座同学交头接耳，或径自做些自己的事情。

第四，课堂物理环境。
笔者观察发现：教室周围环境嘈杂容易造成中学生分心，不利于课堂管理。如果教室临近马路，噪音太大，课堂管理难度就很大，教室的空间大小、照明、温度等，也都会对课堂管理产生影响。人多拥挤、光线昏暗、通风不良、温度太高或太低等，都容易使学生因烦躁或倦怠而分心。课表安排不当，学一天连续上好几节同样的课，学生感到身心疲惫。尤其是寄宿制学校，学挑战。生有早自、晚自习，学生一天大部分时间都在课堂，也给课堂管理提出了严峻的还有教室的标语、光线等。

第四章  新课程背景下初中课堂有效管理策略
新课程的核心理念是“为了每一位学生的发展”。所以，课堂管理要着眼于学生的发展、要面向每一位学生、要关注学生全面和谐的发展。初中学生正处于青春期，活泼、好动，自我意识强，有强烈的表现欲，叛逆心理强。作为教师，在对学生的管理上应遵循初中生身心发展的规律，从初中生的实际出发，切实做到“因材施教”，以实现课堂教学质量的最优化为核心目标，促进学生全面健康发展。为实现各项目标，笔者提出以下有效策略。:
4.1教师要加强自我管理，提高自身的专业素养

新课程倡导开放而有活力的课堂，这就需要教师在课堂教学中需要创设开放的教学情景，营造良好的课堂氛围，形成积极的互动;教师还需要善于发现课堂中生成的各种教学资源，敢于面对学生挑战性的问题。“教师个体的专业性发展是教师作为专业人员，从专业思想到专业知识、专业能力、专业心理品质等方面由不成熟到比较成熟的发展过程，即由一个专业新手发展成为专家型教师或教育家型教师的过程。”①
4.1.1课程要面向学生的生活世界和实践
课程由科学世界回归到生活世界是课程理念的一大飞跃。课程要面向学生的生活世界，改变学生的生存状态，生活方式，要与学生的生活经验息息相关。从而提升学生的生命质量，让学生在学习中感受到幸福。同时，课程也要面对学生的生活实际，这样学生才会内化知识，才能真正把课本知识转化为自己的知识和能力，才能学以致用。程要面向社会实践。学生在课堂的学习要与社会生活实践紧密联系，理论联系实际，学生才学得更有兴趣，更有意义。实践得来的知识会更深刻，更有价值，可以丰富学生的内心世界，陶冶情操，获得生命感悟。
4.1.2改革教学方式

学生学习方式的改变有赖于教师教学方式的变化。因为，在课堂上，虽说学生是“主体”，但教师是“引导者”。初中学生学习习惯还没有养成，教师引导不好，学生的主动性也发挥不出来。

《基础教育课程改革纲要(试行)》中提出：“改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合

作的能力”。
因此，学习的活动应当是一个生动活泼的主动而富有个性的过程，这与新课程倡导的自主学习、合作学习、探究学习相吻合，教师要引导学生质疑、探究，采用灵活的教学方式来培养学生独立学习、合作学习，在实践中学习。
4.1.3学生主体地位的提升

新课程理念提出“一切为了学生”。因此，要想提升学生的主体地位，就一定要让学生参与到学习活动中来，让学生感到自由、轻松。什么是主体性教育呢？它是指根据社会发展的需要和教育现代化的要求，教育者通过启发、引导受教育者内在的教育需求，创设和谐、宽松、民主的教育环境，有目的、有计划地组织、规范各种教育活动，从而把他们培养成自主地、能动地、创造性地进行认识和实践活动的主体。在传统的课堂中，教师对学生采用的是“灌输式”“填鸭式”教育，学生沦为被动接受知识的容器。在新课程倡导的课堂上，应把时间、空间尽可能还给学生，，把学生看成一个完整的人，还学生以自信，把学生看成一个发展中的人，尊重学生的差异，把学生看成一个独特的人。

4.1.4教师角色发生转化

新课程强调，教师的教学过程由“教知识”转向“教学生”，教师“一言堂”的局面将逐步被打破，师生关系向平等、民主、融洽发展。这将会促动教师在课堂教学过程中萌发创新意识、发展创新能力。教师鲜活经验可望在新课程体系中得到具体的体现。新课程需要开放的课堂，为学生的主动、探究、合作学习提供广阔的空间。我们的教师需要创设开放的教学情景，营造良好的课堂氛围，形成合理的互动结构。新课程不仅为传统教师的角色注入了新鲜的血液，而且为教师拓展了发展空间。为此，新课程背景下呼唤教师角色实现从自制者到建构者，从传授者到促进者，从控制者到引导者，从“教书匠”到研究型教师的转变。

4.2创造良好的课堂环境

笔者认为，良好的课堂环境包括两方面：客观环境和主管环境，客观环境即良好的课堂物理环境，主管环境即良好的课堂心理环境。这两方面做好了，有助于营造和谐的课堂气氛，学生在一个愉悦的、充满活力的课堂中学习是一件多么美好的事啊！

教师，尤其是班主任，应当注意教室的客观环境，让教室散发出温馨的气息。笔者在观察中发现，有的教室窗台上摆着生机勃勃的花草，还有盆景，给整个教室带来生命力，走进这样的课堂，好似清风拂面，顿时心旷神怡。有些教室的墙上张
贴着学生作品，如书法作品，国画，作文展台等， 黑板的上方是班级的奋斗目标，这样的形式无形之中给学生以激励和潜移默化的影响，比单纯的说教有效地多，有意义的多。布置教师要从学生的角度出发，给学生以熏陶和感染。

在课堂心理环境方面:在每一节课上，教师一要营造一个积极向上、民主开放、平等友爱的课堂气氛。不论教师的心情有多糟，生活中有多少不如意的事，只要进了教室，都要保持饱满的精神状态，充分调动自己的积极情绪，保持良好的精气神，给学生持久的感染力。同时，教师在课堂上平等地对待每一位学生，使他们获得归属感，尤其要关注学习困难的学生，，及时发现他们的闪光点，给他们表扬和鼓励，使他们拥有自信。
4.3保证良好的课堂秩序，使课堂活动有序

课堂秩序是有效课堂管理的组成部分，是课堂管理的基本任务。教师实现了课堂秩序的管理才能对学生行为进行管理，如果学生了打破课堂的秩序，教师就要对学生的行为进行引导，使全班学生在一个良好和谐的氛围中学习、生活。假使没有良好的课堂秩序，任何的教学活动都无法正常开展，又谈何效率呢？保证良好的课堂秩序，不是如何去要求学生，而需要师生共同努力。首先，把课堂的纪律给学生提前说清楚，并且让学生积极参与到规则的制定中来；其次，形成有效监督，可以把学生分成若干小组，进行课堂纪律评比，优胜者给予奖励。在学生之间形成“比、学、赶、帮、超”的良好课堂氛围。教师要增强自己的课堂把控意识，灵活调整教学管理策略，这样课堂秩序会有很大的改善。
4.4重视情感教育，淡化管理手段

课堂是各种因素交织在一起的，课堂有教师、学生、教学内容等要素，他们之间是一个共同体，相互作用。教师要在适当的时候开展情感教育，挖掘课堂中的情感因素，努力营造民主、和谐的课堂气氛。

教师要做到热爱学生，把学生当成孩子，而不要把学生放到对立面 。有人说，教师的工作就是一个良心活，教师对学生应当给予无私的爱和帮助 。教师和学生之间要互相宽容，不能心存芥蒂，带有偏见。学生学要教师在这方面的引导，如果教师能率先垂范，学生也会真正地喜欢上教师。

重视情感教育，需要我们发自内心地关心学生，爱护学生，保护学生的自尊心。这一点我深有体会。

在我的一次语文课上，我讲课讲的兴致正浓，忽然余光看到一位后排的女生不在自己的座位上，而是坐到了比她前两排的一个女生旁边，还在说笑。看到这种情形，我生气极了，语调高了八度，说：“高欣，你怎么可以不经老师的同意随便下座位？”“我没书！”她说道。“没书不能和同桌看吗？”“同桌也没有！”

她这么一说，全班哄堂大笑。这下我更生气了，说：“上课不带书还乱下座位，你懂不懂课堂上的规矩啊，长这么大没人教过你吗？”“就是没人教过我，我没教养行了吧！”说完就哭了起来。

这时，我突然意识到刚才的话说重了，即使错了我也不应该那样说她，伤害了学生的自尊。我平静了一下刚才愤怒的心情，“好了，下课到我办公室！”

下课后，我心平气和地和她聊，我想知道她为什么而哭。终于，她向我敞开了心扉，原来她的家庭是离异家庭，父母都又重组了新的家庭，没有人管她，平时和姑姑住。从她的口气中我得之她也不愿意见到父母。她边说边哭，我也很难过，为这个可怜的孩子，也为我刚才说了伤她的话。于是，我抚摸着她的头，安慰她，告诉她老师刚才的语气重了点，但老师始终爱她，还告诉她今后遇到什么困难可以找老师帮助。就这样谈了一会，高欣同学笑了，说：“老师，我以后再也不乱换座位了！”             

爱心的力量就是如此大，你爱学生，尊重学生，学生也会尊重你，听你的话。这就是情感教育的作用，假使我当时只是严厉地训斥她的话，那么那个学生可能会充满敌意。此后的课堂上，那个学生再也没乱换过座位。

4.5注重对学生的评价

课堂评价是课堂管理的重要手段，有效的课堂评价能促进课堂管理，课堂评价需注重以下几个方面的要求。 

4.5.1注重学习过程的评价

教师的一句鼓励，可能让一个不爱学习的初中生开始好好学习，评价对于初中学生来说，真的很重要。教师在平时的教学和管理中要留心观察学生的点滴进步，适时表扬。方式可以多种，如口头表扬、作业中的评语，成绩进步时的奖励，人物事迹宣传等。对于学生存在的问题，成绩的退步也应该给予反馈，有助于学生及时发现自己的不足，及时改正，为今后的发展奠定坚实的基础。学校给学生建立成长记录袋就是一个很不错的评价方法，记录和收集学生各方面的资料，可以让学生看到自己的成长轨迹，使学生获得自信，获得对自己和他人的肯定，对学生来说具有十分重要的意义。

4.5.2注重多元主体参与学生的评价
传统的评价只是教师一个人的评价，搞得教师很累，学生的积极性也不高，新课改提倡多元评价，除了学生本人参于到评价中来，还有同学、家长也都参与进来使得对学生的评价更加广泛，更加全面。特别是学生自我评价，这样即提高了学生的学习积极性和主动性，又提高了他们的自我反思能力。
4.5.3发挥评价对学生的激励作用
教师要充分发挥评价的激励作用，采用即时的口头评价、谈心式的评语激励每一个学生，特别是对学习成绩不好的学生，要注意保护他们的自尊心和自信心，让学生更多地看到自己的优势和进步，对未来的学习充满信心。
4.6运用教育机智

教育机智是教师必备的一种心理素质，课堂是千变万化的，课堂问题行为也随时会有发生，教师应当善于观察学生的细微变化，解决课堂问题时随机应变。如果生搬硬套，可能会激化课堂矛盾，适得其反。

乌申斯基指出:“不论教育者怎样研究了教学理论，如果他没有教育机智，他就不可能成为一个优良的教育实践者。”①教师面对的是一群思想活跃、个性飞扬学生，及时课前精心备课，也时常会出现预设与生成的问题，许多新的、难以事先估计的非预期性教学问题仍会常常发生。这时候，教师要保证课堂的顺利进行，就必须用教育机智，灵活地处理问题。有时，教师可以用一句幽默的话化解危机，；有时教师能自嘲来体现老师也会犯错；有时教师可以把课堂冲突“冷处理”，放到课后来解决等等。

如果教师只是就住一个课堂问题不放，和学生较真的话，不仅自己受伤害，同时也丧失了学生的信任。教师不能够机智地处理课堂问题的话，会影响教学进度，影响教学质量。教育机智在课堂管理中的具体运用表现在下列几个方面。

4.6.1处理偶发事件

偶发事件是课堂上经常出项的，实现无法预料。处理偶发事件要求教师积极迅速地做出反应，偶发事件有可能成为教育的契机，产生积极的效应，收到意想不到的效果，如果处理的合理，学生可能会对教师产生信赖感，可能会收到意想不到的结果。

曾经听过一位教师的讲述，在一次课堂上，一个学生故意制造课堂混乱，这位老师批评过之后，他生气的把课本扔在了地上，可这位老师并没有生气，也没有把他撵出教师，而是从地上缓缓地捡起书来，只说了一句话：“你会为你今天的行为后悔的。”此后，老师在课堂上再也没有提过这件事。两个星期以后，这位老师办公桌上有了一封信，打开一看，是那个学生，他在信中诚恳地向老师道歉。我真的很佩服这位老师，他机智地化解了课堂上的冲突，同时也对学生起到了良好的教育作用。

这个案例说明，不一定要在课堂上和学生争执，因为还有其他的同学，即使当时能处理，效果也不一定好，可放到课后解决，就收到了意想不到的效果。处理偶发.事件需要教师的创造性，需要教师的智慧，是教师在长期的教学中积累得来。

4.6.2处理课堂教学失误

“金无足赤，人无完人”，教师也不是万能的，在课堂上也会出现一些失误，或者学生的问题超过了教师的知识视野，或是教师觉得很简单的内容学生接受不了，这样的问题时有发生，无法预设。面对这样的状况，教师如何应对呢？教师应当沉着冷静，实事求是，不能慌，也不能不懂装懂，要学会机智巧妙地处理问题，尽可能把失误转化为督促学生学习的动力。笔者清晰地记着自己上过的一节课。
那是在讲授作家丰子恺的«给我的孩子们»一课时，文中有一个插图，是丰子恺画的一幅漫画，上面有这样一句“阿宝两脚，凳子隻脚”，有学生问，“老师，那个‘隻’字怎么读啊？”我听见有同学读shaung，我也就不假思索地说读shuang，可等我刚说完，有一个女同学质疑，“老师，脚是说一双，怎么能说是两双呢？”她的问题让我意识到我刚才说错了，我赶紧改，说读zhi,这下我就听到有的学生在下面笑了，有的还说着“老师也读错了的话”。那个时候，我真的很尴尬，怎么解围呢？我忽然急中生智，想起了就写到了黑板上，随即对学生说：“请大家再看一个字，这才读shuang呢？两个‘隻’合在一起就是‘雙’啊！老师把它们混淆了，你们可不能混啊！”学生听了，都惊叹的说：“老师，你真有学问！”

这样，我就巧妙地化解了课堂上出错的尴尬，也赢得了学生的好评，学生对这两个字的印象也加深了。
4.6.3 课堂上要随机应变

课堂上的“意外”是不可避免的，教师应当运用教育机智，处理课堂问题行为，在课堂上提高自己的应变能力，灵活处理。

浙江台州市钱春旭等老师根据课堂偶发事件的种种表现及应变思路，总结了十四条课堂应变策略。课堂应变策略分为言语应变和非言语应变两大类。言语应变策略有:旁敲侧击法，启发诱导法，设悬激奇法，情理渗透法，变换音量法，助产分娩法，两面比较法，切磋探讨法，明断暗收法，幽默反击法。非言语应变指教师运用眼神、手势、走动、表情等身势语来处理课堂偶发事件的应急措施。常见的策略有:有意忽视法，目光注视法，短暂沉默法，身体逼近法。这些策略教师可以根据具体的课堂问题灵活运用。
综上所述，教师的教育机智不是天生就有的，是靠后天的具体教育活动中积累而来的。这就要求教师在平时努力学习，认真钻研，在实践中不断地积累经验。尤其是对于年轻教师来说，这一点就显得更为重要了。不管采用什么方式方法，教师都应当本着爱学生，尊重学生的原则，一切都是为了学生的进步和发展而服务。

4.7加强课堂时间的把控

教师在教学过程中控制好时间，合理安排各个环节的时间，也能够有效控制课堂问题行为的发生。在课堂上应该给学生争取更多的时间，让学生把时间都投入到有价值的学习活动中去，进而提高课堂效率。有心理学家做过有关学生课堂上的注意力研究，提到上课后第5分钟到20分钟是学生思维的最佳时间，也是最有效的时间，教师需要很好的把控这段黄金时间，解决教学中的重点、难点问题，学生的学习目标在这一时段得以完成。我校提出的“312课堂优化方略”中对教师的讲课时间给出了严格的规定，毕业班教师讲课时间不得超过20分钟，其他年级不超过25分钟，一定要把课堂还给学生。

教师在把控时间的同时，还要注意在课堂上调动学生的多种感官，“听、说、读、写”四种能力尽可能要落实。课堂不是教师的舞台，演员也不止教师一个，如果只凭教师的一个人讲，再有学问和魅力的教师，也激发不起学生的兴趣。学生只能游离于课堂之外，收效甚微。

新课改下的课堂，教师一定要扮演好“引导者”的角色，不要怕学生不会，不要怕学生做不好，要放手让学生活动，多给学生实践的机会，让学生说，让学生演，他们才能感受到课堂的幸福。从而喜欢上课，喜欢学习，“兴趣是最好的老师”，尤其在初中阶段，学生的兴趣是非常重要的。
4.8 课堂管理手段发生变化
新的课程改革要以学生为本，落实到课堂上，教师要关注学生的需要，满足学生的需要，激励就是一个很好的手段。初中生天真烂漫，活泼热情，每一个孩子都需要赞赏，都需要鼓励，都需要得到认可。作为教师，为什么要吝啬对学生的表扬呢？笔者认为，能用激励解决的问题就坚决不用批评。批评、惩罚得到的是顺从，而表扬和激励会让学生心甘情愿。

一时一地的激励可能成效不明显，但只要坚持对学生进行激励强化，学生的需要得到了满足，学生就会全身心投入到学习中去，课堂问题也就在无形之中化解了。激励是教师管理中很有效的手段，对学生有效激励，学生就会增强学生的信心和动力，激励还会使学生体会到挑战的刺激和成功的喜悦。

我所教的的一个班有这样一位学生，一直以来学习习惯都不好，上课迟迟拿不出书来，作业得催了才交，课堂纪律也不是很好。可是初三刚开学，我发现这个学生变了，上课开始认真做笔记，开始张开嘴大声读书，我很是欣慰，在全班表扬了他，学生也给以热烈的掌声。后来，我又发现，他作业也不错，不紧能按时交，字也写的很工整，于是，我在他的作业本上写了大段鼓励他的评语，当作业本发下的时候，他看到了评语，激动地和周围同学炫耀。从这件事上给我以反思：学生真可爱，他们是多么渴望老师的表扬！因此，我们一定不要吝啬对他们的赞美，及时发现闪光点就鼓励他们。给学生一句鼓励，他们可能会还你一个春天！

激励要靠全体教师的共同努力。真正要达到有效激励，就要满足学生基本的但又常常被忽略的需求。尽可能满足学生的自尊感、归属感、认可感、成就感等，满足学生的精神需求。通过不断地激励强化，学生走上了学生的正轨，相信课堂管理问题也就变得相当容易了。

结语

课堂管理并不是为了研究秩序本身而获得秩序，秩序的获得是为了更有效的学习，学生在有效学习中提高自己自我管理的能力。

通过对初中课堂管理的现状分析并提出切实可行的方法，希望对初中教师尤其是年轻教师提供借鉴和参考，做论文的同时我自己也在学习，不断提升自我。
作为教师，不仅要走进学生的学习世界，和学生一起学习；更要走进学生的生活世界，建立和谐的师生关系。通过课内和课外多种途径的努力减少学生的课堂违纪行为和课堂问题行为，同时老师也要控制自己的冲动。如果出现课堂的各类问题行为的时候老师要注意处理的艺术，以激励为主正面教育促进学生改进。教师要精心组织好每一堂课，争取每一堂课都有精彩的、让学生回味，这样学生精神集中于知识的探索，从而减少课堂的问题行为。
有效课堂管理要切实做到以学生为本，“一切为了学生”，“为了一切的学生”，“为了学生的一切”，把对学生的教育教学落到实处，“两手都要抓”，既要注重知识的落实，又要兼顾学生人格的完善。

笔者在文中提出的有效课堂管理策略不是一成不变的，要因时、因地、因人而异。因此，老师们还应根据自身的教学风格，学生的个性特征，教育教学环境的差异而适时作出必要地调整与完善。笔者也将会在今后的教育教学中进一步完善，期待着有更多的老师参与到这一研究中来，期待着和大家共同进步。

参考文献

一、著作类

[1]杜威.明日之学校[M].北京：商务印书馆，1935.

[2]夸美纽斯.大教学论[M].北京：人民教育出版社，1957.

[3]张焕庭.西方资产阶级教育论著选[M].北京：人民教育出版社，1979.

[4]江绍伦.课堂教育心理学[M].南京：江西教育出版社,1984.

[5]王天一，夏之莲.外国教育史[M].北京：北京师范大学出版社，1985.

[6][德]赫尔巴特著，李其龙译．普通教育学[M].北京：人民教育出版社，1989.
[7]朱文雄著.班级经营[M].高雄：复文图书出版社，1989.

[8][美]加登纳著，兰金仁译.智能的结构[M].北京：光明日报出版社，1990.
[9]刘英杰主编.中国教育大事典.（上册）[M].杭州：浙江教育出版社，1993.

[10]陈李绸著.个案研究[M].北京：心理出版社，1995.

[11]田慧生等著.教学论[M].石家庄：河北教育出版社，1996.

[12]陈琦等主编.当代教育心理学[M].北京：北京师范大学出版社，1997.

[13]于明主编.课堂管理的艺术与技巧[M].北京：国际文化出版公司，1997.

[14]田晓娜主编．教师的班主任工作行为（一）[M].北京：国际文化出版公司，1997.

[15]谈振华等.课堂教学理论读本[M].北京：社会科学文献出版社，2000.

[16]范国睿著.教育生态学[M].北京：人民教育出版社，2001.

[17]李定仁，徐继存主编．教学论研究二十年[M].北京：人民教育出版社，2001.

[18]钟启泉等主编,基础教育课程改革纲要（试行）解读[M].上海：华东师范大学出版社，2001.
[19]陈时见著.课堂管理论[M].桂林：广西师范大学出版社，2002.
[20]钟启泉，崔允阔.为了中华民族的复兴为了每位学生的发展[M].上海：华东师范大学，2002.

[21]霍力岩等著.多元智力理论与多元智力课程研究[M].北京：教育科学出版社,2003.
[22][美]Weber,E.著.国家基础教育课程改革“促进教师发展与学生成长的评价研项目组译.有效的学生评价[M].北京：中国轻工业出版社，2003.

[23][美]戴维著，李彦译.课堂管理技巧——当代教育理论译丛[M].上海：华东大学出版社，2003.

[24]张向葵，吴晓义.课堂教学监控[M].北京：人民教育出版社，2004.

[25]杜萍编著.课堂管理的策略[M].北京：教育科学出版社，2005.
二、网络类

[1]全国基础教育课程改革的目标, http://www.ymnhw.com/kechenggaige.index.

[2]刘家访.课堂管理理论研究述评,http://www.pep.com.cn/200301/ca121971

[3]影响教师课堂管理方式的因素,http://www.zhgxzw.com/printpage.asp

[4]Stephanie,S.D.(1998).Pedagogy Matters:Standards for Effective TeachPractice.
http://www.cal.org/crede/pubs/research/RR4.pdf.

[5]孙福万.释义“有效学习”,http://hi.baidu.com/xizhenan/blog/item.

[6]肖川.有效教学的策略,http://www.baidu.com/

三、报纸类

[1]田文.美国教师可获税收优惠[N].中国税务报,2002-11-8.
[2]一个普通的美国教师什么样？[N].中国教育资讯报,2002-11-16.
[3]王建芬.美国教师职业香[N].中华工商时报,2002-11-30.
[4]王培峰，于炳霞.新课改下课堂管理的反思与重建[N].教师报,2004-12-15.
[5]赵凌燕编译.选择职业发展的新机会[N].现代教育报.教师周刊,2005-06-13.
[6]朱海宾编译.美国教师课堂管理的十个策略[N].现代教育报. 2005-08-29.
[7]李蕾蕾.新课程背景下的课堂管理[N].教师报,2006-03-15.
[8]许晓鸥.润物细无声[N].教师报,2007-01-28.
[9]李晓风.追求历史课堂教学有效性[N].中国教育报，2007-03-23.
[10]蒋建伟.课堂管理要与新课程同行[N].成才导报.教育周刊,2007-05-02.
[11]李茂.卡姆拉斯的课堂管理诀窍[N].中国教师报,2007-08-22.
[12]余文森.有效性是课堂教学的“命脉”[N].现代教育报,2007-12-04.
五、外文类

[1]Kounin,J.(1970).Discipline And Group Management In Classrooms,New York:
Holt,Rinehart And Winston. 
[2]L.V.Johnson&M.A.Bany(1970),Classroom Management,New York:Macmillan.

[3]Morrion,HenryC.(1972),The Practice of Teaching In The Secondary School Chicago: University of Chicago Press.See:Jackson,Philip W.
[4]Doyle,W.(1986).Classroom Organization and Management.In M.C.Wittrock.
[5]Webster’s Third New International Dictionary(1986).Springfield. Merrian-Webster. 

[6]EmmerET.Classroom Management.In Dunkid M.(ED.)The Intermational Encyclopedia of Teaching and Teacher Education.Oxford:Pergamon Press.
[7]K.Lemlech(1988),Classroom Management:Methods and Techniques for Elementary and Secondary Teachers,New York:Longman.
[8]Good,T.,&Brophy,J.E.(1990).Educational Psychology:A Realistic Approach.NewYork:
Longman.

致 谢

夜已深了，窗外星星点点，灯火阑珊。黑夜的灯火给人以温暖和希望，我想，是它，在生活中给予我力量，鼓励我坚持，激励我奋进。

论文终于接近尾声了，完成的过程充满了艰辛。一岁多的儿子常常叫着“妈妈”，但妈妈和他相处的日子却少之又少，我的内心充满了歉疚。初三毕业班的工作是繁忙的，孩子们一双双渴求知识的眼神，让我无法兼顾家庭。在工作之余，我又加紧完成论文的写作。

痛并快乐着。虽然每天都写到很晚，但看到我写下的一行行文字的时候，我的自豪感、幸福感油然而生。我热爱教师这个职业，我在研究的同时在进行着一次次的自我反思。反思自身的教学方式，管理方式，在作研究的同时也是一次自我的修正与完善。我正做着一件多么有意义的事啊！

感谢我的导师任桂平老师，她学识渊博，平易近人，在做论文的过程中给予我很大的帮助。每遇到困难，任老师都耐心的指导，我的崇敬之情油然而生。遇到任老师是我的幸运。

感谢家人、朋友对我的支持和鼓励。

我将以此为契机，在我的教育教学道路上继续执著探索！
二〇一一年四月
个人简况及联系方式

（1）个人简况：

姓名：段艳        性别：女      籍贯：山西娄烦  

 个人简历：

2000.9-2004.7      山西省忻州师范学院

2005.12-2008.6     古交市第五中学
2008.9-            太原市第三实验中学

学习或工作去向：  太原市第三实验中学任教
（2）联系方式： 

联系电话：13834606953

     电子信箱：80847484@qq.com
承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：
20   年  月  日

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：
导师签名：
20  年  月  日
①陈时见.课堂管理论[M]，桂林:广西师范大学出版社，2002.


①田慧生等.教学论[M]，石家庄:河北教育出版社，1999.


②施良方等主编.教学理论:课堂教学的原理、策略与研究[M]，上海:华东师范大学出版社，1999.


③陈时见.课堂管理论[M]，桂林:广西师范大学出版社，2002.


①余文森.有效性是课堂教学的“命脉”[N].现代教育报,2007.


①引自2010年10月10日对一名初三学生的访谈记录


①引自2010年11月8日对二名初一教师的访谈记录


①引自2010年11月22日对一名初二教师的访谈记录


②引自2010年12月11日对一名初三教师的访谈记录


③引自2011年3月9日对一名初一教师的访谈记录


①朱文雄著．班级经营[M]．高雄：复文图书出版社，1989.


① Good,T.,&Brophy,J.E.(1990).EducationalPsychology:A realistic approach.New York:Longman.


①全国十二所重点师范大学联合编写.教育学基础，北京:教育科学出版社，2002.


①乌申斯基.人是教育的对象[M]，北京:科学教育出版社，1957.





