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摘  要
在我国，党校是培训轮训党员领导干部的培训机构和重要阵地。《中国共产党党校工作条例》明确规定：“中国共产党的党校是在党委直接领导下培养党员领导干部和理论干部的学校，是党委的一个重要部门。”这一职能定位从根本上决定了轮训培训干部是党校的首要职责。基层党校主要是指县区级党校。基层党校是基层干部教育培训的最前沿阵地，是县级党委直接领导下的培训党员干部和基层理论干部的学校，基层党校有一般学校的共性，也有党的学校的特殊性。基层党校是培训党的领导干部和理论干部的主要阵地,是党委领导下的一个重要部门。因此，在新时期新形势下探讨党校的改革发展，尤其是寻求基层党校改革发展可行模式就具有重要的理论意义和现实意义。近几年来，基层党校的发展有了较大的提高，但是仍存在规模较小、数量偏多的诸多问题，这直接导致了党校教学资源分散，软件和硬件资源利用率较低等问题。因此，党校干部培训模式的选择往往会直接影响到培训效果。如何进行改革发展已经成为我们必须认真研究的重要课题。基层党校要走出困境，就必须突破传统模式，探讨新的发展模式。
本文采用了历史分析研究方法、调查研究方法、文献研究方法等对长治所辖基层党校的历程与现状进行了回顾与分析，探索研究基层党校改革发展的可行模式，并对多种模式的适用性进行了分析。

通过对基层党校改革发展模式的初步分析，强调现阶段探索改革发展模式是激发基层党校发展的内在动力，以更好地适应基层干部培训的要求，使党校系统实现最大限度的资源共享。
关键词：基层党校；改革；发展模式

ABSTRACT
In China, the Party is the party's leading cadres trained in rotation training institutions and important positions. "The CPC Party School Work" clearly stipulates: "The Chinese Communist Party is the party under the direct leadership and theoretical training cadres and Party members and leading cadres of the school is an important sector of party committees." The Function of rotation determines the fundamental training Party cadres are the primary responsibilities. Primary School Party mainly refers to the district level. Primary School is a grassroots education and training of cadres of the most forward positions, is under the direct leadership of party committees at the county level of training theory of party cadres and grassroots cadres and the school, grass-roots Party has a general common school, the school also has the particularity of the party. Primary School is to train the party's leading cadres and cadres of the major theoretical positions is the party under the leadership of an important sector. Therefore, under the new situation in the new era of reform and development of party schools, especially for grass-roots Party viable model for reform and development of great theoretical and practical significance. Primary School is to train the party's leading cadres and cadres of the major theoretical positions is the party under the leadership of an important sector. Indecent years, the development of grassroots Party have been greatly improved, but there are still small, the number of the high side of many issues, which directly led to the dispersion School teaching resources, software and hardware resources and low utilization problem. Therefore, the Party cadres training mode choice is often a direct impact on training effectiveness. How to reform and development has become unimportant issue must be carefully studied. Primary School to be out of the woods, we must break through the traditional mode of a new development model.
This paper uses methods of historical analysis, comparative analysis method, empirical analysis methods and research methods in the literature on the Yangtze River under the jurisdiction of the history and current situation of the grassroots Party conducted a review and analysis, explore and study the feasibility of reform and development of grassroots Party mode, and The applicability of various models were analyzed.
Primary School Reform on preliminary analysis of the development model, emphasizing the development model of reform at this stage is to explore Primary School stimulate the development of inner motivation, to better meet the training requirements of grassroots cadres, the Party system to achieve maximum sharing of resources.
Key words: Primary School; reform and development; innovation mode
引  言

一、问题的提出

21世纪的竞争是人才竞争，人才竞争主要表现为领导人才的竞争，这已成为世界的共识。领导人才培训事关领导人才的成长与发展，因而备受世界各国重视。从世界一些国家和国际机构纷纷通过新设立培训机构或借助原有机构开展国际范围领导人才培训的情况来看，他们已明确意识到领导人才培训在发挥自身影响力中的重要性，已将领导人才培训纳入扩大国际影响、输出自身经验和管理模式的范畴。领导人才培训是一个国家和地区软实力的重要组成部分，从国家战略高度谋划领导人才培训尤为必要。总体来看，世界范围的领导人才培训正处在变革状态，“转型”、“创新”是各国在分析、论述领导人才培训时常用的字眼。法国国家行政学院对学制的改革、英国国家文官学院向市场化方向的迈进、俄罗斯联邦行政学院体系的建构、新加坡领导人才“培训券”制度的尝试，凡此种种，都在一定程度上说明，领导人才培训模式正处在一种新旧交替的状态，一种全新的体系呼之欲出，而旧有的做法仍在发挥着一定作用。在这种变革中，国际化、个性化、法制化等态势比较明显。

在我国，党校是培训轮训党员领导干部的培训机构和重要阵地。《中国共产党党校工作条例》明确规定：“中国共产党的党校是在党委直接领导下培养党员领导干部和理论干部的学校，是党委的一个重要部门。”这一职能定位从根本上决定了轮训培训干部是党校的首要职责。基层党校主要是指县区级党校。基层党校是基层干部教育培训的最前沿阵地，是县级党委直接领导下的培训党员干部和基层理论干部的学校，基层党校有一般学校的共性，也有党的学校的特殊性。因此，在新时期新形势下探讨党校的改革发展，尤其是寻求基层党校改革发展可行模式就具有重要的理论意义和现实意义。目前，长治市所辖13个县区基层党校承担着基层干部大规模的培训任务。但是，同时面对基层干部素质的提高和更多理论需求的变化，基层党校的发展遇到了前所未有的挑战。制约基层党校发展深层原因是存在办学机制与体制方面的问题，如县级党委各自办党校的传统机制，使基层党校相对封闭和独立，难以实施有效的纵横向联合和有效的资源共享，造成基层党校规模小、投入分散以及各项软硬件资源利用率比较低，因此规模小是制约基层党校全面提升质量的瓶颈问题之一。再如从地域分布情况看，在一个地区往往存在多所基层党校，有重复建设现象。据调查，当前多数基层党校均不同程度地存在培训任务不足的情况，资源利用效益较低的情况比较明显。总体来看，要使基层党校走出困境，就必须突破传统模式，从干部的需求做起，创新基层党校的办学理念和管理体制、培训内容及方式等运行机制。
二、已有研究成果述评

近年来，随着客观环境的深刻变化，干部教育培训面临着诸多挑战与困难。可以说，培训需求和培训机制的改革已经成为基层党校亟待解决的崭新课题，这一问题日益受到学术界、理论界的普遍关注，全国各级党校都在运用各种方式对干部教育培训的改革进行研究与探索。已有的基层党校培训模式研究主要是教学的内容与形式、包括创新教学内容，从理论解释宣讲向理论实际运用转变；创新教学方法和手段，从灌输式教学向研讨式教学转变。，

基层党校往往把改革的重点放在教学的内容与形式上。有研究者指出，党校是培养各级干部的学校，把提高党的执政能力作为教学改革的重点，从理论解释宣讲向理论实际运用转变。关键是课程的设计和更新要有针对性。把提高干部驾驭市场经济等五种能力作为最终教学目的。党校多年形成的世界眼光、理论基础、战略思维及党性锻炼教学格局，最终目的也是为了提高学员能力，可以这样说，离开了能力的培养也就失却了党校特点和最终目的，因此，基层党校要转变办学理念，把提高干部的能力放在突出地位，贯穿于教学各方面和全过程，从学理论到用理论的转变。有研究者提出市县党校要办成一个地方经济和社会发展的研究中心，老师讲的是自己的有科研含量的专题，学员进党校是双重任务，既要学习又要研究，要进一步加大教学科研一体化的步伐，党校所有专题都尽可能加大科研含量，站在本学科的最前沿，把最新成果介绍给学员，千万不可低估学员的理论水平和理解能力。加大研究式教学力度。　
另外，也有研究者对干部教育培训中几个其他关键性的问题进行了独到的研究。例如，通过对培训需求分析、培训计划制定、培训课程开发与管理、培训实施与管理、培训评估与反馈等进行分析，展现了满足组织和个人需求的培训模式。尤其让人印象深刻的是，当各级党校把改革的着力点放在教学环节研究上的时候，他们则把注意力放在培训机制的改革与创新上；当其他党校关注普适培训的时候，他们则把注意力放在特定的“执行类公务员”培训的研究上。

上述研究内容对基层党校发展现状及存在问题、改革对象进行了比较系统的研究。但这些研究都是基于基层党校教学内容、方法和培训管理等具体问题的分析，缺乏从宏观角度分析基层党校自身发展模式问题，如怎样从兄弟党校或上级党校关系处理中解决自身发展问题等，这些有待于我们进一步深入系统研究。

三、研究思路和方法

研究思路：第一，描述长治所辖基层党校发展历程；第二，揭示长治所辖党校发展模式存在的突出问题；第三，剖析基层党校改革发展之必然性；第四，针对长期存在的问题提出相应的调整对策。
研究方法：本文主要的研究方法有文献法、调查法、历史分析法。

文献法：通过对基层党校的发展模式存在弊端的论著进行收集和消化的基础上，研读专著、文章，并借助互联网进行资料收集和借鉴。

调查法：为了进一步增强本研究的科学性，在确定研究成果之前，通过座谈会等形式，对相关教师和学员访谈，以供佐证。

历史分析法：通过对基层党校发展模式阶段性的比较，为本研究的开展和论证提供了历史的佐证和思路的启迪。

第一章 基层党校改革发展的历程及现实境遇

改革开放以来，各级党校实施正规化办学，在党校工作条例的指导下，基层党校也有了较大的发展，但随着基层干部教育培训的新要求与新变化，随着基层干部能力素质的提高，党的理论创新、事业推进和干部队伍建设都将进入一个新的阶段，这都将对基层党校提出新的任务和要求，基层党校目前的状况存在一些矛盾和问题，面临改革发展的抉择。

1.1基层党校的发展历程

十一届三中全会以后，特别是1983年中共中央发出《关于实现党校教育正规化的决定》，全国各地掀起了党校建设的高潮，各地的基层党校也得以迅速从恢复重建走向正规化发展壮大。之后，1990年中共中央发出《中共中央关于加强党校工作的通知》，1995年颁布《中国共产党党校工作暂行条例》，各基层党校的干部教育工作逐步趋于规范化。特别是2000年中央发出《中共中央关于面向二十一世纪加强和改进党校工作的决定》，各地对基层党校的发展提出了具体的要求，山西省委明确提出了基层党校的发展思路，并且就市级、县级党校的办学规模界定了标准，即市级党校的办学规模要达到500人，县级党校办学规模要达到200人。同时，大力推行奖励机制，适时通过召开现场会的形式来表彰先进的基层党校，进而来鼓励先进，敦促基层党委、政府高度重视党校工作，持续加大对基层党校的投入和建设。在此基础上，我省基层党校的建设又进入一个发展的新高潮。随后，各基层党校的软、硬件条件有了较大的发展，基层干部教育工作包括函授学历教育也蓬勃开展起来。经过长期的建设与发展，基层党校以贴近基层的特点，为基层干部的教育工作和基层党的政策宣传工作做出了贡献，现已成为党校系统的重要组成部分。

为适应中国特色社会主义事业发展的要求，推进党校工作的科学化、规范化、制度化，2008年9月中共中央颁布了《中国共产党党校工作条例》，成为新时期规范和指导全国党校系统工作的纲领性文件。随着学习型政党建设的推进，党政干部教育模式进一步走向规范化、制度化与科学化，干部教育的双向选择与各类教学机构竞争发展日趋激烈。时代发展、社会进步、事业发展和干部队伍建设对党校教育提出了新要求与新挑战。十六大以来，党中央提出“大规模培训干部、大幅度提高干部素质”，这一规定对干部培训工作从受训干部数量与培训教育质量两方面提出了新的要求和标准，尤其是对担当培训轮训广大基层干部任务的县区级基层党校的针对性最强。新近出台的《2010－2020年干部教育培训改革纲要》中，在强调干部教育重要性的基础上，特别指出了干部教育机制体制改革的重要性与紧迫性。目前，随着多元化、市场化、灵活化的干部教育培训局面的形成，基层党校改革发展工作面临着新的机遇，新机遇中孕育着新的挑战，标志着基层党校改革发展工作进入一个崭新的发展阶段。

近年来，基层党校有了一定的发展，办学设施有了基本的保证，人员得到进一步充实，教学方法上大胆借鉴现代科技手段，开展网络教学、电化教学、远程教学等，并积极尝试互动、情景模拟、体验式等多种教学模式。另外，学员食宿条件也得到改善。然而，随着时代的发展，基层党校面临大规模干部培训、大幅度提高干部素质的新的艰巨任务，面对基层干部培训轮训工作的逐步正规化以及党校函授学历教育的逐年减少这些新的变化，面对全面提高基层党校水平的新要求，许多基层党校突显出一些制约因素，人力物力上明显不足，诸如师资数量与质量的欠缺，资金的不足，办学条件的制约等等。因此，探索新的改革发展模式就成为基层党校面临的重大问题。

1.2基层党校发展的现实境遇

党校是中国共产党教育培训领导干部和理论骨干的主阵地，是党的事业的重要组成部分
。基层党校处于党的干部教育工作的基础地位，基层党校办得如何，直接关系到党校系统整体功能的发挥。随着时代的发展和干部需求的不断变化，基层党校凸显出一系列新的问题。有人形容为“中央党校喜气洋洋，省市党校勉勉强强，县委党校凄凄惨惨”。诸如基层基础设施配备方面、财政投入方面和师资力量薄弱等制约因素不断凸显。

1.2.1 基层基础设施配备方面

基层党校同其他学校相比，办公场所、运动场所和其他配套设施方面都有很大的差距。电子化教学步伐也相差甚远，教师必备的电脑等基础设施配备不到位。

从基层党校的占地面积与建筑面积的情况看，多数基层党校的占地面积较小，有的基层党校甚至没有专门的办公场所，而是通过租用房屋来实现基本办公条件。总之，各基层党校建筑面积比重较低，土地资源的利用率不高。有些基层党校办学设施落后，资产不少，但可用资产不多，教学条件差，还有的没有食宿设施。当然，有的基层党校基础建设达到了一定的规模，有了较好的办学条件，如有的基层党校拥有5000平方米的综合教学楼和4000平方米的学员公寓楼，可同时容纳40人的微机室与多媒体教室，报告厅礼堂图书室活动室应有尽有，这多是一些富裕地区的基层党校，这些基层党校可以吸引周边地区的其它较弱小的党校并入，以形成可以持续发展的地域性有一定规模质量的基层党校。

从图书情况看，在基层党校普遍存在图书阅览室常年无人光临的问题。造成这种现象的原因主要是图书绝大部分都是办校时购置的，少有新鲜血液的增加，导致图书阅览室成为一个摆设。据调查显示，多数基层党校的图书约为10000余册，有些甚至只有几千册。此外，虽然多数基层党校配置了远程信息接收设备，但对数字信息资源的采集与整合滞后、合作与共享滞后。这些年，基层党校的信息化建设取得了明显的进展，中央党校远程终端接收设备、计算机、网络的配置也基本到位。教师可以通过互连网获取部分的知识与信息，但对数字信息资源的采集、整合的重视还远远不够。还有一些基层党校所拥有的数字信息资源仅是一些从外地学习带回的光盘，与教师的需求有很大的距离。

1.2.2 财政投入方面

从经费保障情况看，基层党校的经费状况存在比较大的差异化，有的办的较好，能够多办一些班次，多为基层党校争取一些经费。有些基层党校处于勉强度日的状态，各种班次的教学活动越来越少，办学经费也越来越少，更有些基层党校连维持也困难。由于许多基层党校主体班的开班与办公经费没有形成制度性与规范性，所以往往在经费的争取与业务工作的开展上在一定程度上取决于常务副校长的个人影响力。由于各地党委对基层党校的重视程度不一，投入力度不一，所以基层党校的基本条件与教学工作的开展情况存在一定的差异化。一些基层党校能够在办公资金比较紧张的情况下，立足于开拓创新，寻求出路，采取与县直各单位合作等办法，通过对外培训，增加经济来源，弥补了党校自身办学经费的不足。

总之，大多基层党校财政投入不足，日常运转困难。基层干部教育缺乏经费保障机制，不像义务教育经费增长比例有法律硬性规定。目前地方财政普遍紧张，干部教育事业经费没有明确规定，经费问题十分突出。在经费短缺的情况下，基层党校普遍处于维持状态，更谈不上进一步改善设施、图书资料添置、师资培训、调研考察等经费保障。
1.2.3 师资力量方面

基层党校在人力资源薄弱，基层党校师资力量提高从数量到质量均存在较大的制约。

从基层党校教师数量看，基层党校教师队伍人数一般在3至20人之间。由于教师的人数较少，多数基层党校的教师都充当多面手角色，同时讲多个专业的课程，一般负责三门以上的课程。有些基层党校的教师所代课程达到五、六门之多，这样就使教师难以做到课题专研，制约了教师专业水平的提高。其中一些基层党校的师资队伍较薄弱的情况尤为突出，有些基层党校教师年龄老化，如某基层党校15名教职工中，55岁以上9人，占总人数的60%，结构不合理，15名教职工中工勤人员、管理人员和教师各占三分之一，教师队伍学历偏低，专业结构欠合理，真正能讲课、讲好课的教师不多。基层党校的师资本来就少，而且受条件制约，学习进修提高的机会比较少，调研课题经费短缺，因此基层党校师资力量提高从数量到质量均存在较大的制约。师资数量与质量明显不足，难以满足新形势下干部教育的需求。统计显示，基层党校的总人数越少，教师占比也越少。

从基层党校教师素质看，党校师资队伍建设相对滞后。新时期，世界格局和国内形势时刻处于深刻变化中。知识经济、信息化时代已经到来。而基层党校教师由于实践性缺乏，大部分教师的文化素养、专业理论知识水平缺乏与时俱进。然而，基层党校的教学对象又是具备丰富实践经验的中青年领导干部，他们学历大都与党校教师持平，甚至要超过。这种形势对党校教师原有的文化、理论知识是巨大的挑战，教师的原有优势已逐渐弱化。再者，基层党校的教师职称分布存在一定的差异性，总体来看，高级积称人数明显不足，其中有三所基层党校的高级职称人数只有一人。并且基层党校有许多教师是兼职教师。

1.2.4 教学工作方面

从开展干部培训工作情况看，部分基层党校明显存在培训任务不足的情况，有些基层党校主体班好几年才办一次，有的以各种社会培训短训班为主，有的到基层农村去进行政策宣讲。总体来看，多数基层党校处于“找米下锅”的状态。由于基层党校规模小，力量薄弱，在各种形式的教育培训中竞争力不强，特别是师资力量不强，许多基层党校的培训采用聘请社会名流或校外兼职干部，以弥补师资力量的不足。另外，基层党校规模小带来的教学工作不规范现象在许多基层党校表现突出，如有些基层党校的主体班几年才办一次，而且为了增加收入，社会班次没有突出党校的优势与特点，有些基层党校工作时紧时松，还有的基层党校常常完成县里的临时任务，参与许多社会活动，如支农，卫生等等，经常打乱学校的日常工作，使基层党校的工作难以规范。

从教学班次看，随着学历函授班的缩减趋势，基层党校现在以主体班教学为主。其实施程序一般先由县区委干部教育领导制定基层党校该年的教学计划，其中可具体到培训对象、培训时间等方面。之后再由组织人事部门确定主体班参训人员人数和参训人员名单。整个过程基层党校是被动地依照计划开展培训工作，存在宏观规划与具体实施的严重脱节。这样就难以保证教学目标的顺利实现，同时，也阻碍了基层党校教职工积极性的发挥。从主体班的办班情况来看，一些基层党校并不是每年都会举办主体班，大多是时断时续的状态，且受软硬件资源的限制，一般只能办一至两个主体班。在这种情况下，基层党校教师课时不足的问题将长期存在，这在很大程度上会影响基层党校教师的收入和教师的积极性，从而影响教师岗位的吸引力，一些教师对教师岗位信心不足、心态不稳定，一些年青优秀教师竞相从事管理岗位，有些以管理岗位为主，兼任教师，以至于基层党校教师岗位出现优质资源流失现象。

从教学内容设置看，基层党校的课程设置种类较多且缺乏规范性，这是由于基层党校办班的种类比较多，但教学内容设置千篇一律造成的。例如入党积极分子培训班应以中国共产党的基本知识为授课专题；科级干部和农村支村两委培训班应以中国特色社会主义理论为学习重点，深入贯彻落实科学发展观为主线，以国情、省情、市情和县情为学习背景，贯穿政策法规、业务知识和文化素养等全方位的知识体系构建的；大学生村干部培训班应以时事政治内容为主，并辅以党员领导干部应具备的基本素养、必备的法律知识、写作知识、计算机网络知识为学习重点。这样，才会大大增强基层党校教学培训内容的针对性和系统性。“针对性”就是根据教学对象的不同文化程度、不同年龄、不同职务分类进行课程设置，满足各类人群不同层次的理论需求。“系统性”就是不仅重视政治理论方面的培训内容，而且按照不同受训人员的职业特点辅以经济理论、专业知识和应急知识，如突发事件的处理、应对媒体的能力、计算机网络安全与防范等。但是目前基层党校教学内容前沿探索性的相对不足，针对性和系统性有很大欠缺，因材施教还没有达到科学体现。另外，一些新课程的师资也不尽如人意。例如新经济领域课程，应对媒体课程等。这些问题同样也直接影响了课程内容设置超前性，使培训的起点和层次始终在低位徘徊。这些决定了基层党校的教学培训的效果和质量很难在短时间有大幅度提升。再者，基层党校还普遍存在课时量不足与课程门类繁多并存，教师难以实现专业化。由于课时不足，每个教师不得不带多门课程，因而影响授课质量的提高。总体来看，基层党校的教师课时不足，而且随着函授班次的逐年萎缩，基层党校教师的课时问题还会更加突出。

从基层党校的办学效果上看，各校之间存在一定的差异，有些基层党校通过内生动力提高教学质量，力推品牌教师，通过试讲，赛讲、评课等措施，取得了较好的教学效果。但这大都是一些规模较大的基层党校，如工作人员在30名左右教师在十多名以上。而一些规模较小的基层党校情况就要差一些。主要问题表现为教育方式的灵活性不够。所以，应根据现实要求，突破灌输式的传统教学方式，大胆引用新式教学方法，例如综合运用案例式、研讨式、体验式、情景模拟式、互动式等，把上课、读书、思考、社会考察和研讨交流相结合，把必修课程与“菜单”选课相结合。增加课程的趣味性和实践性。

从新时期干部教育的需求看，基层党校面临干部教育质量要求越来越高的挑战。基层党校的教育对象是广大的基层干部，在信息化时代，传媒日益发达，干部获取知识的渠道越来越广泛，随着时代的发展，经济的发展，交通的发达，受教育形式的多样化，必然对基层党校的教育质量提出更高的要求，学员的知识水平越来越高，学员的见识越来越多，学员接受的信息越来越多，现在许多基层政府部门常常邀请知名专家做报告，干部也常有机会外出大城市进行各种培训。这使学员对基层党校教育的要求越来越高，要求老师能够讲出有研究的理论，有见解的知识，但是这些对于规模较小的基层党校来说是很困难的。因为基层党校的教师受条件所限往往在知识见识上还不及党校的学员，因此基层党校教师的知识超越性不足，领先性不足。而简单的传达式授课又难以受到欢迎，也难以起到真正的教育效果。在现实中，基层党校的干部教育课堂上常常出现进出随便，学员表现出不太重视的现象，从一个侧面反映了基层党校的教育缺乏吸引力。所以，如果基层党校的教育水平不能跟上形势发展的需要，基层党校的干部教育就难见实效。

第二章 基层党校改革发展的可能性分析

党校是培训轮训领导干部的主渠道，在培训轮训各级党政领导干部方面具有高校及其他部门无法取代的作用。但“主渠道”和“无法取代”不是随意取得的，只有在改革和创新中才能凸显它的功能。党校只有做改革发展的积极实践者，做与时俱进的先行者，在先行一步的改革和创新中保持先发优势，才能使党校的生命力经久不衰。

2.1 基层党校的本质特征使基层党校走在改革发展事业最前沿
2.1.1 基层党员干部思想理论教育的重要阵地

县级党校是基层党员干部思想理论教育的主阵地。改革开放以来，特别是苏东剧变后，县级党校根据形势发展的需要，不断强化思想政治教育，坚持以科学的创新的理论武装人，通过轮训培训、学习教育活动、解放思想大讨论活动及下基层巡回宣讲等形式加强了形势教育、理想信念教育和中国特色社会主义理论体系教育等，巩固了党的思想理论阵地，克服了各种不良思想的侵袭，使基层党员干部深入学习理解了党的创新理论，坚定了正确的政治方向和社会主义的理想信念，保证了基层改革开放沿着正确方向推进，发挥了基层思想理论教育阵地的作用。
但是，不容忽视的是，在极少数地方一小部分党员干部受到了不良思想理论的影响，淡化了理想信念，迷失了政治方向，丧失了党性，最终蜕化变质。这种危害是十分严重的，必须引起警惕。实践告诉我们，改革开放越深入，思想理论建设就越要加强；只有保持理论上的清醒，才能保证思想上和政治上的坚定。县级党校作为思想理论战线的重要阵地只能抓紧，不能放松，更不能放弃。

2.1.2 基层党的建设的有力抓手
党校姓“党”，是教育培训党员干部、加强党的建设的学校。对广大基层党员干部的教育培训工作在很大程度上是依赖县级党校来进行的。县级党校作为县级党委唯一一所教育培训党员干部的学校，在基层党的思想理论建设、先进性建设、作风建设等方面发挥着重要作用。思想理论建设是党的根本建设。县级党校坚持用中国特色社会主义理论体系和党的路线方针政策武装党员干部，在加强基层党员干部的理想信念教育和思想理论建设方面发挥着不可替代的作用。党性教育是党校学员的必修课、特色课。县级党校把先进性教育、党性教育科学发展观教育融入干部培训的全过程。把党性锻炼与理论教育、社会实践有机结合起来，有效地增强了学员的党性。端正党风实质就是端正党政领导干部的作风。县级党校把宗旨教育、党的八大优良作风教育、廉政教育、科学发展观教育等作为党员领导干部培训的重要内容，引导、促进和加强了基层党员、党组织的作风建设。总之，县级党校已成为加强和改进县级党建工作的阵地和载体，对于加强基层党的建设具有重要的促进和保障作用。
2.1.3 基层领导骨干的培育
基层领导干部处于经济社会发展的第一线，处于直接面向广大群众的重要地位，是党的理论路线方针政策能否真正贯彻落实到基层的一个关键环节，也是县乡经济社会发展的引领者和生力军。县级党校肩负着培训本区域党员领导干部、公务员、村干部的任务，在全国各级各类干部教育中处于基层和基础地位，是基层党员干部教育培训的主阵地、主渠道。改革开放以来，县级党校通过干部轮训培训、函授教育和其他学历教育，培养造就了大批基层党政干部，使他们提高了素质、增长了才干、增强了改革发展的能力，为本区域经济社会发展提供了智力支持、人才支持和思想理论保证。县级党校紧密结合当地实际，紧密联系基层党员干部思想和工作实际，紧紧围绕区域总体发展规划，开展有针对性的教育培训和思想解放活动，使党员干部统一思想、更新观念、明确思路，促进了区域经济社会发展。事实上，县级党校已成为本地不断发展的重要推进器和强大动力源。
2.1.4 促进党的理论与基层实际相结合
坚持实事求是、理论联系实际是马克思主义学风的要求，是党校性质决定的。县级党校抓住党的理论、政策与基层实际的结合点，以现实问题、本地问题为重点，着眼于中国特色社会主义理论在基层的应用，着眼于对现实问题的理论思考，成为理论联系实际的结合部。党校教师发挥理论优势和贴近实际优势，勤练理论联系实际、学以致用的内功，一方面深入学习研究、解读、宣讲党的理论，使学员能够更好地把党的创新理论应用于基层实践，使基层能够沿着科学发展、和谐发展和新农村建设的正确轨道前进，避免了片面发展等不良现象的发生。另一方面，大兴调查研究，对本地的改革发展情况进行调查、总结、提炼、解读、推广、建言，使实践上升到理论；同时又用调查研究的第一手材料丰富理论培训，使理论教学更贴近实际。党校教师不仅把理论联系实际的学风带到课堂上，而且让学员运用所学理论带着问题深入乡村、社区、企业等参观考察、调查研究，这已成为理论联系实际的有效形式，解决了学员理论不足、实践滞后、理论与实践不一致等问题。
2.1.5 基层党委政府的决策参谋
科研是县级党校的一项重要工作。县级党校充分利用自己密切联系基层、联系广泛的优势，就区域经济社会发展的重大问题如特色经济、民营经济发展、基层党建、新农村建设、招商引资等经常组织专题调研，取得了不少调研、科研成果。县级党校发挥自身的理论优势，结合本地实际宣讲、阐释党的理论政策，为县乡党委政府正确贯彻落实党的理论路线方针政策建言献策，保证了党的理论政策在基层的贯彻落实。党校教师对基层群众的创造和典型事件，进行总结提炼，在党校讲台上宣讲交流，对基层领导学习和决策也具有借鉴意义。基层党校通过安排参训学员进行社会调查研究，并把学员调研成果报上报作为决策参考，发挥了基层党校的参谋作用。
2.2 活跃的思想氛围使基层党校不断求新变革
党校已成为新观念、新思想由碰撞走向成熟的“摇篮”。党校的理论探讨和思想交流氛围，在理论界应该是最活跃的。例如长治市及周边县区党校聘请了10多名客座教授。经常请有造诣的、掌握各学科前沿知识的专家学者以及在实际工作中有独到作为的人士到党校讲课。每周设有固定的“周二讲座”和“周五报告”，“周二讲座”为一些对某些问题有一定研究的年轻教师的讲坛，在坚持四项基本原则的前提下，大胆地发表个人观点；“周五报告”则是每逢周五外请一些专家学者或部门领导作报告。在平时的教学中，把与党的方针政策相关的社会热点问题作为重要案例，在课堂上讨论、争论，在研讨中培养学员分析和解决复杂问题的能力。此外，还开辟有“学员论坛”，由学员自己选题，自己开展讨论。党校是新观念、新思想、新思维不断进行撞击的地方，必须理论超前，思维超前，真正成为思想解放的课堂，积极探索和不断追求真理的神圣殿堂。所以，应该紧跟时代发展潮流，不断研究新情况，总结新经验，解决新问题，形成新认识，提出新思路，开辟新境界。

2.3 独有的先发优势使基层党校在改革发展中先行一步

2.3.1 贯彻党的路线方针政策的先发优势。

党校培养领导干部的目的就是要让他们更加自觉地贯彻党的路线方针政策。从这个意义上说，党校是贯彻落实中央精神的“制高点”。市委县委集中处级科级干部在党校办班，许多部门的一些大型活动也到党校举办，看中的就是党校所具有的政治先发优势。

2.3.2 研究重大现实理论问题的先发优势。

涉及到党的路线方针政策的重大问题、热点问题，党校必须在理论上进行深入探讨，走在时代前列。要面对现实，回答重大的现实问题和前沿的理论问题，只有这样，党校才能保持生机和活力。

2.3.3 提供决策咨询服务的先发优势。

党校应为市委县委的一些重大决策和重大活动提供决策咨询服务。比如，公开选拔领导干部中，党校义不容辞应参与这次到公选各个环节的工作，特别是在面试培训中，党校应积极全面介入了考察和面试工作，把干部培训制度与干部选拔制度协调和结合起来。这样做，使教学与提供决策咨询服务紧密地结合在一起，在为政府决策提供咨询的课题研究的同时，还在学员中开展研讨式教学，最后撰写的调研报告就成为制定本地本部门发展纲要的重要参考资料。

第三章  基层党校改革发展的指导原则

通过以上的分析，基层党校走改革发展道路具有必要性和可行性。

3.1规模原则

基层党校需要达到一定的规模，这是党校办学质量提升的基础，同时也是提高办学效率的基础。在教学工作中，基层党校必须突出教学优势，贴近基层，教学理论结合本地区实际情况。但是受编制、经费的影响，基层党校特别是县级基层党校很难扩大规模，一方面，教学质量的提高，需要扩大规模；另一方面，在体制机制的制约下规模又很难扩展，这是基层党校面临的主要矛盾。因此，解决这一结构性矛盾的出路就在于开拓创新，走一条改革发展的道路。通过改革，共享资源，使每个基层党校的实际或虚拟规模得以扩张，从而大幅度地提升基层党校的教学水平。

3.2 地域合理分布原则

基层党校过去主要是跟着党委走，也未曾考虑地域分布问题，市委、区委、县委各办各的党校。虽然级别不同，但是党校的宗旨是一致的，都是马克思主义的理论阵地、党性锻炼的熔炉。在传统模式的局限下，基层党校存在相对封闭独立，难以靠自身力量做强、做大，容易形成低水平的重复建设，造成有限资源的低效配置。因此，试图探索多党委联合办学的模式与运行管理机机制是一种科学选择。不仅可以优化基层党校的地域分布，提高资源的利用率，还可提高基层党校的办学效率。而提升效率与质量是党校发展的基本指导思想。基层党校的改革发展的主要目的是提高办学效率与办学质量，适应新时代干部教育的要求。所以，基层党校的改革就是要围绕提高办学效率与提高办学质量的主旨进行。

3.3长效机制原则

包括基层党校投入的长效机制、教学质量考核的长效机制，人员科学流动的长效机制。

完善基层干部的培训机制与基层党校改革同步进行，基层党校与基层干部的培训是供需双方的关系，二者必须相适应。不能脱离基层干部的培训机制来空谈党校的改革，应考虑办班的实际需求与党校的规模配置相适应。

3.4 循序渐进原则

基层党校的改革应根据实际情况分类别分步骤地有序进行。切不可搞一刀切，针对那些迫切需要改革的领域先改，可以获取实际效果的试点经验。总之，基层党校的改革发展应根据实际情况进行，不必强求一致性，应探讨力度不等、多种模式的改革方案。
第四章 基层党校的改革发展模式

4.1基层党校的改革发展模式类型

4.1.1 服务延展模式

服务延展模式要求切实把握经济社会发展大局和现实需要，努力拓宽发展空间，增强党校自身造血功能。在做好日常教学工作的同时，结合各自的地域实际情况，努力探索党校为当地经济社会发展提供服务的新思路，不断延展服务范围。

党校近年来以拓宽办学路子为核心，立足自身优势，为乡（镇）党委、县直部门党组中心组理论学习提供辅导服务，增强县级党校的内在动力。有关部门、单位则给付一定的服务费，采取协议等形式初步建立起合作关系，通过这种方式寻求外援支持。这不失为基层党校向外拓展服务空间的一个有益探索。

鉴于目前培训渠道狭窄、办学效益下降、自身造血功能缺失的现状，必须想方设法拓展办学领域。就要克服无职无权无为的思想，树立有为有位的观念；克服因循守旧，按部就班的思想，更重要的是，基层党校应当积极参与到劳动力转移培训等领域中去。要紧紧抓住农村劳动力转移培训之机，顺势而上拓宽发展领域，如一些短期性的技能培训和农民致富、养殖培训，拓宽县级党校的办学路子，增强县级党校的办学活力。也可以获得可观的经济效益。而在党校系统函授学历教育资源枯竭之际，及时放开眼界、主动出击，参与劳动力转移培训不失为一条开发前景广阔、经济效益不错、促进党校增强造血功能的好路子。

基层党校通过加强内部管理，切实提高教学、科研水平。以此作为拓展自身的筹码。要树立“有为才有位
”的理念，以“有为”争取县委的重视、支持。比如，可以确立打造“县委第二政研室”的科研工作定位，有意识地扩大重点科研课题的知晓度和参与度，在确定每年的重点科研课题时，按照党校牵头拟定——与有关部门衔接磋商——将形成的课题方案送县领导审定——两办行文这样一个程序敲定，然后再组织实施。
创办县委“流动党校
”是基层党校构建范围延展模式的一个有效途径。“流动党校”是以县委党校为中心、以流动巡回培训为教学方式、以党员领导干部素质提升为目标的办学模式。现在正值新农村建设的高潮，农村党员干部是推动此项建设的主力军，而县区级党校又是培训农村党员干部的主阵地。所以，县区党校要始终服从并服务于这一项重大战略性部署，并要实施切实有效的措施。例如：靠党员示范带动培育新农民，靠党员创业知识技能带动农民生产技能的提高，靠党员先进性教育带动农民素质教育的提升等。因此，基层“流动党校”创建以后，要明确自己是新农村建设主阵地这一基本定位，变被动为主动，变调训为主动参训，把农村党员干部教育事业做大做强。

4.1.2 资源整合模式

资源整合模式要求在新的历史起点上，进一步完善党校布局构建，健全以市委党校为中心、县区党校为主体，各部门职业技术学校为基础的干部教育培训新格局。作为基层党校，应对培训市场化挑战，在于坚持自身党的特色不动摇的基础上，大力整合资源，加强沟通协作，坚持向市场要培训资源。

随着经济的迅速发展，党校培训轮训干部的功能渐显弱化，主阵地、主渠道地位受到冲击。随着市场培训主体多元化，各行各业对持有职业资格证书的人才有广泛需求。各类民办职业培训学校和高校等众多培训机构也涌入干部培训这个市场，各种名目繁多职业培训班层出不穷、不断升温。基层党校部门分割、各自为政、缺乏统筹的培训格局遇到了前所未有的挑战。而且，更为严重的是各种社会培训机构逐渐向干部队伍渗透。如以理论研究或论坛形式在旅游景点开展培训，这大大突破了党校校园的限制，吸引更多参训者的眼球。总之，目前干部教育培训呈现出了多元化的格局。但是，党校始终是培训轮训广大党员领导干部的主阵地，这是对党校的基本定位。要解决党校发展中遇到的突出矛盾和问题，就要着眼于改革创新。推进基层干部培训机构的办学体制改革，整合零散的县级培训资源，避免资源的严重浪费。可尝试构建党校与职业学校合并办学体制，实现一校多能，综合培训职能，优化培训机构，达到优势互补。
第一，整合教学资源
分散的教学资源如果采取某种路径联合或集中起来会产生一加一大于二的效果，首先适度集中可以提高管理部门的工作效率，减少管理服务工作人员，从而改变一些基层党校效率低的现状，进而降低办学成本；适度集中可以节约硬件资源，特别是土地资源和房产资源，对于基本建设而言，适度集中可以把有限的力量集中使用，把有限的资金集中使用，高层建筑可以大大提升土地的利用率，因此集中可以降低办学的基本建设投入和土地使用成本，同时适度和集中还能够尽快完善基层党校的基础设施；适度的集中可以提高基层党校的办学规模从而扩大基层党校的培训力度进而提升基层党校的办学教学质量和社会影响力。比较分散的办学模式，把有限的资源分散使用，其实质是低水平的重复建设，会造成土地资源，硬件资源和人力资源的低效使用。而且分散的办学模式教学水平制约性较大，也降低了基层党校的社会影响力。因此，根据实际情况，基层党校探索资源共享、联合办学或集中办学，可大大提高办学效率与办学质量。走共享、联合、集中与特色化的办学道路，将使基层党校发挥更加重要的作用。

当代交通的高速发展使城乡距离大为缩小，基层党校的同城合并办学的可行性大为增强，只要突破传统瓶颈的约束就能见成效。在同一城市往往有多所党校，如地市级党校，城区党校 ，郊区党校，这些党校相距很近，各自为阵，独立办学，造成软硬件资源的重复建设，利用率降低。可以探索联合办学的可行性，近年来，交通条件不断改善，市县间的往来十分便利，这必然使地市党校的辐射范围增大，许多县距离中心城市的距离只有二、三十公里，往往车程只用半个小时，所以这些基层党校也可以走联合地市党校的道路。还可以从机制体制上着手，探索开放，纵横联合的办学模式，使优质教学力量充分发挥作用，从而切实提升干部教育的科学化水平可以探索多党委联合办党校的模式，或者挂靠模式。基层党校力量适度集中，辐射范围适度扩大，提高各项资源的利用率，是有必要的，优化基层党校的地域分布结构势在必行。

第二，整合教育培训机构

目前，教育培训机构存在的主要问题就是培训机构过多，质量下高，培训机构的维持费用居高不下等。这些问题要引起高度重视。鉴于此，应该集中有限的财力物力来办好几所重点培训机构，特别是把省、地市级的党校办好。

一是构建新的教育培训体系。
新的教育培训体系是一个主干为党校、分支是其他培训机构，并由中心向四周辐射，纵向延伸至村级党组织，横向拓展至基层干部和各类技术人员的教育培训体系
。充分利用教育培训资源，形成组织部门牵头抓总，党校主办，部门承办的联合办学模式。新的教育培训体系是以党校为龙头，隶属于党委的统一领导，总体事宜由组织部门安排，县区党校把各类培训统一并入到教育培训体系中。各级基层党校负责基层领导干部和普通人员及各类人才教学培训工作。由区（县）党校负责整合农业、林业、渔牧兽医、司法、科技等部门的培训资源开展培训工作，负责对乡镇党校等下级培训机构进行业务指导和教学评估。乡镇党校在抓好自身培训工作的同时，负责指导、组织和协调乡镇其他培训机构、各专业协会、文化站、和党员示范户的培训工作。这样就形成以党校为主干，部门培训为分支的培训格局。新整合的培训机构大大改变了培训部门分散、培训资源利用率低等不利局面，广泛形成分工合理、资源整合、优势互补的培训工作的合力。
二是建立以党校为主体的综合性干部教育培训中心。
按照“优化整合、集中办学、合作共赢、培育特色”
的原则，成立以党校为主体的干部教育和成人教育培训中心。成人教育和党校教育存在机构重叠、功能重叠、人员重复、资源浪费等问题。所以，将县级成人教育与干部教育培训资源进行整合可在较短时间实现资源整合效益的最大化。培训中心成立后，其行政隶属于县级党委。培训中心主任由县委副书记担任，但培训中心日常事务工作由常务副主任主持，至于具体的干部教育和成人职业教育培训工作由专门分管其工作的副主任承担。总之，综合性干部教育培训中心是一个领导班子，一套工作机构和多块牌子的教育培训基地，工作范围辐射行政管理、教学工作和后勤服务工作。另外，县（市）委党校还可适度合并其他职业学校。实现职业技术领域资源整合效益的最大化。原本相互独立、承担着不同的业务职能、分别隶属于不同的部门管理的事业单位经过合并后，必须按照统一管理在财务、管理、待遇上统一分配，理顺多校内部的各种关系，实现有机整体的迅速融合，
总之，培训资源的优化整合是基层党校发展的良好趋势。既能进一步健全党校的培训运行机制，使进入科学的发展轨道。又可以优势互补，集中有限的财力资源用于基层干部和各类人才的培训，提高投入能力，增强发展后劲。

第三，整合教师资源

按照素质优良、规模适当、结构合理的原则加强党校师资队伍建设，理顺党校现有教职工管理体制。如长治市委党校以“三三制”模式构建了党校教师队伍。其中，三分之一教师是来自各领域的专家学者、客座教授，如大中专院校、上级党校教师、科研院所及相关部门，力图建立一支实践经验丰富、理论水平较高精英教师团队；三分之一教师是来自社会名流，如各级优秀的党政领导干部、企业家、先进人物、乡土人才兼职教师队伍，以讲授县情县况为主；三分之一教师是来自本校现有教师中的业务素质高的讲师、副教授、教授等，校内教师以讲授基本课程为主。这种教师设置格局不仅提高了教学质量，而且引入了竞争机制，发挥了鲶鱼效应，充分激发教师工作的积极性。另外，要重视对本校教师进行系统的业务知识培训。时刻更新教学知识，讲授才具有战略前瞻性。教师教学水平的提高不只是从书本学，更重要的是从社会学。所以，要经常组织教师们到外地一些先进省、市参观学习、调研，掌握第一手的备课资料、或者以访问学者的身份去高校进修深造。这样，既开拓了视野，也增加了新知识，有效地保障教学的需要，提高教师的业务理论知识水平。
目前，基层党校的教师及技术人员属于专业技术人员，行使职称制度管理，采用聘任制。行政人员和工勤人员则参照公务员管理。其内部管理与中央、省、市党校相同，实行分类管理。但是，基层党校不仅人员有限，而且师资普遍不足。若长期按照两种方式管理会挫伤基层党校教师队伍的积极性，严重影响教师队伍的稳定发展。所以，从实际情况考虑，基层党校教职工应该统一纳入到公务员系列，实行统一管理。另外，基层党校一方面应该提高教学质量、另一方面也应重视科研。提高科研人员主体地位。从改革经费投入方式来加大科研投入力度，充分发挥资金效益最大化。
干部教育培训工作正常开展的保障因素是培训经费科学合理的使用。长期以来，投入不足、自我发展能力弱一直是制约县级党校及各类职业学校发展的瓶颈，为改变现有财力的低效运行、堵塞干部教育培训中部门的“小金库”漏洞，就必须规范干部教育培训经费的筹措渠道，建立干部教育培训经费的统一管理使用制度，用足用好干部教育培训经费。干部教育培训不得以盈利为目的，并且要积极探索节约资金的方式方法。如降低培训成本的办法，就近挖掘本地资源等。总之，要努力争取用较少的投入，取得较大的成果，取得立竿见影的培训效果。

第四，整合教学模式。
一是创新教学方式。认识规律，把握规律，按规律办事，是增强干部教育培训针对性和实效性的基础。基层党校工作要适应干部成长规律的要求，坚持以学员为本，创新教学模式，把可行的教学方式应用于各主体班的教学之中。如近几年党校教学普遍推行的研究式教学，体现了党校教学的特点，符合领导干部学习的规律，是提高党校教学质量的有效途径。这种研究式教学贯穿于教与学的全过程，体现在课堂讲授、学员自学、小组讨论、双向交流、学员论坛、社会调查、战略问题研讨等各个教学环节。又如普遍受到重视的案例教学，既能促进党校教师深入实践第一线，挖掘素材，日积月累地实践和摸索，实现理论联系实际的飞跃，又可以通过深入地研究、解剖、点评案例，引导学员思考问题，用实践来检验理论知识，提高他们解决实际问题的能力，是理论联系实际的一个有效途径。无论是引入研究式教学还是案例教学，都可以充分调动教师和学员两方面的积极性，办出富有特色的党校教育。

二是推进教研结合。教学与科研可以说是党校发展的双翼，教学以科研为中心，科研以教学为基础。要充分发挥科研基础性作用，大力开展研究式教学。在研究中教学，从教学中运用研究成果，从而达到提高教学质量目的。进一步实现教研互动，提高教师的学术理论水平和实践调研能力，促使教师从单纯讲授型的培训者向兼具讲授型、学者型双重角色转变。基层党校要以地方性、现实性、应用性的研究为主，围绕地方党委和政府的中心工作，以课题为龙头，以基层实际现状研究为切入点，以决策咨询为导向，深入研究本地经济社会发展中的问题，充分发挥党校理论研究阵地和决策咨询的作用。由于基层党校的师资力量相对薄弱，以个体开展调研往往收效甚微，建议集合骨干教师，以课题组形式开展，同时积极参加到上级党校的教学科研活动中去，促使教学与调研上层次上水平。 

三是丰富创新教学内容，共享优质教学资源。
首先，设定教学专题化，并实现菜单选题。按照学员的理论需求设定专题、再依据专题的专业范围选择教师。本着给学员以最优质的精神食粮的目的，要充分调动省级、市级、县级党校的各种丰富教学资源。各基层党校好的专题可互相利用，省、市党校适宜基层党校的专题当然同样可以利用。另外，基层党校的专题要突出“地方特色”， 这是基层党校的优势和发展捷径，也是区别于其他机构的地方。所以可以考虑在基层党校设立特色培训基地。有些基层党校有条件、有能力办出特色，打造特色化的干部教育基地，也是出路之一。与地区特色相结合，突出地域优势，办出自身的特色，如情景式干部实训基地，拓展训练基地，办成精品党校，特色党校，推出精品课程。改革基层党校的传统的教育模式，不一定都是课堂教学，都是报告式的宣讲。随着时代的发展，传统灌输式教学已经不能适应学员的需求。所以党校的课堂教学应更广泛地突破教室的局限，提高素质的共性与地方实际的个性结合起来。通过实训基地开展互动教学、情景教学、体验教学等实践操作型课程。实现知识向能力转化，理论向实践转化。并通过实施多种形式的互动式教学方式，调动党校学员的极积性，通过交流讨论来提高创新思维的能力。

其次，教学内容可以同科研课题合作，达到优势互补。基层党校之间可以借助各自优势，在做课题、调研方面展开密切合作，可达到事半功倍的效果。再次，更需要发挥好远程教育资源的作用。中央党校远程教育精品课程提供的信息与知识，新颖、及时、准确,具有前瞻性和权威性。
总之，要以跳出党校看党校的眼界，构建“大党校”办学的格局。当然是在坚持党校自身办学特色不动摇的基础上来实现资源整合。因为党员干部是党的骨干和社会中坚，对党员干部的培训必须要牢牢把握党性修养这个中心不动摇。基层党员干部作为一线实践者，对其开展党性教育显得尤为重要。整合利用现有各种办学资源，在不改变原有隶属关系、利益关系的前提下，为我所用，有益有效。按照“党校姓党”的原则，党校以传播马克思主义理论为主，特别是以马克思主义中国化即中国特色社会主义理论体系为主课，要求学员认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，从而达到党性教育和党性锻炼目的，这构成了党校区别于其他办学机构的优势。实践证明，社会化的其他培训机构办学，主要侧重于知识的拓宽和技能的提高，自由选择空间相对较大，而很好地突出党性锻炼是党校的特色。因此，对于党员干部的培训，应该坚持以党校为主，高校等社会化办学机构为辅，形成良好的培训格局和合作机制。
4.1.3 市县分校模式

市县分校模式要求整合市县党校办学资源，努力形成以市委党校为主体、县区党校为市委党校分校的新的办学新思路。《党校工作条例》第7条规定： “中央党校和地方党校，可设立分校。各省、自治区、直辖市委可根据实际情况，设立县（市）委党校。不设立县（市）委党校的，可设立市（地）委党校分校。”

此模式需要改革现行的党校设置体制。必须坚持效率理念，创新党校办学机制，按照整合培训资源、增强办学实力的要求，实现培训资源优化整合。这样一方面能有效解决目前干部教育培训存在的多头办学、缺乏统筹等问题，另一方面又有利于综合利用优质资源，集中有限的财力发展基层党校教育工作。例如：区级可以不单独设立党校，各县级党校可作为市级党校的分校存在。通过整合教学资源，构建了以市级党校为核心，辐射周边县区的党校工作的一体化工程。这样有效实现了培训资源共享，统一教学计划，自上而下科学筹划精品课程，使干部的各种理论需求都能得到满足。
作为市委党校的分校的县区党校仍是隶属于县委的党校。它的行政级别和财政保障维持不变。市委党校对各分校的管理主要是在把握办学方向和党校工作大局方面进行统筹协调，主要体现在教学安排方面。如制定调训计划、教学内容、课程设置教学考评等。至于日常事务及其他方面的工作仍由分校单独负责。

市县党校整合后需要调整培训分工，全市副处级以上干部和市直机关其他党员干部由市委党校负责培训，组建县处级领导干部培训班和中青年领导干部培训班等主体班，科级以下干部由分校负责培训，组建副科级和基层党员干部培训班。整合后逐步实现四个方面的统筹安排：一是全市重点班次及各任职培训班班次将由市委组织部统一发调训通知；二是各分校按照市委党校的统一要求设计教学计划；三是统一调配授课教师，建立师资资源库，整合全市党校教师资源；四是由市委党校统一组织实施教学考评。

市县分校后的统筹管理至关重要。首先，市委党校要发挥统一协调、统筹管理的作用，认真研究整合后的新形势和新问题，履行教学管理和督导职能，尽快形成一套新的管理办法和管理机制；其次，各县委要继续加强对党校的领导，帮助解决市县党校整合中的具体问题，确保整合工作的顺利进行；另外，各分校要统一认识，理顺管理关系，强化队伍建设，提升办学质量，努力适应整合后的新形势。其次，注重大力加强分校师资队伍建设。 严把教师入口关（新进入分校的教师必须有本科及以上学历、相应工作资历、职称水平测试、素质考察等），提高教师学历、职称水平；建立教师合理流动的机制，能进能出，能上能下，逐步使分校教师结构更趋合理；要充分利用市里统一培训、网络党校远程系统、市党校与分校教师的交流互动、上挂与下派锻炼、教学与科研大协作等方式，提高分校师资队伍质量；应根据实际需要，逐步增加分校教师上课的比例，以进一步降低施教单位的成本，提高分校的自身实力。分校还应当根据各地实际，建立起一支以当地领导和专家为主的相对稳定的高素质兼职教师队伍。
另外，加大对分校管理督察的力度，深化分校教学内容和形式的改革。 要进一步加强对学员调训情况、学习效果、考勤纪律的督察力度，研究建立分校“督学制度
”，进一步提高分校培训质量。要继续加快研讨式、案例式、互动式、启发式、体验式教学的改革步伐，充分利用基于因特网上的现代干部远程教学系统和其他现代化教学手段，在学员教学、交流、研究等方面提供必要条件，全面提高分校教学质量，进而提高市区县党校整体办学水平，真正把分校办成市委党校的延伸点，所在区域的新亮点，区县党校的示范点，如果区县所在地域有条件的，可以探索办特色分校，如拓展训练基地，八路军精神培训基地、劳模精神培训基地等。

总之，分校正常运转起来后，可以扩大市委党校的培训规模，加强市委党校教师对区县情况的了解；可以树立分校所在区的美誉度、知名度,有助于打造区域性中心；可以扩大县委党校的影响力，提升其地位，促进其硬件与软件条件的改善。由此可见，市县分校模式发挥了双方兼得的效果。市级党校扩展了职能范围，而分校构成了市委党校的分支或延伸点。

4.1.4 学区合并模式

学区合并模式要求按照地域相邻、就近方便的原则，适度合并部分党校，以统筹教学设施、集中干训资源、优化师资配备、扩大办学规模、提高办学效益，实现基层党校联办发展。《2010—2020年干部教育培训改革纲要》提出县级党校可作为市级党校分校, 按照少而精、突出特色的原则,由市级党校统筹教学工作。大力推进部门、行业干部教育培训机构优化整合。《纲要》的实施意味着中央要对全国4600个县级以上培训机构进行精兵简政。

目前，基层党校是隶属于基层党委的工作部门，各个基层党委互相不沟通，各自为政，完全封闭起来发展。致使培训机构重叠、资源分散，人员组织涣散，工作效率低等问题，干部教育事业的健康发展受到严重阻碍和制约。这种现状的弊端在于投入有限，也形成了基层党校相对独立与封闭的模式，使基层党校发展缓慢，处境比较尴尬。基层党校改革发展可以根据基层党校各自的具体情况，突破原来的僵化格局，采用创新的办学模式，突破制约基层党校发展的瓶颈，探索有利于基层党校发展的新的运行机制。把原来规模小，数量多，力量薄弱的基层党校适度联合，实现优质教学资源共享。根据各县区党校的实际运行情况，探索适度集中的可行性。探索多党委共办党校的运行操作机制，探索党校经费的来源保障机制。由于基层党校的基本功能的一致性，只要解决了管理机制与经费机制问题，多党委共办基层党校的模式是一种优选的可行模式。除此以外，基层党校也可以考虑垂直管理体制，这样业务上更容易与上级党校对接，更易于与上级党校共享优质教学资源。
第一，打破地域分割，根据实际需要，可尝试把两所或三所党校组合成一所综合性院校。每一所分校都有自己的定位和办学方向。在管理模式上也可以定位为隶属市委管理的市委党校分校。这样整合之后，每年的干部培训工作仍由各县组织、人事部门牵头，会同各有关单位拟定培训规划和计划，然后经过市委组织部和市人事局与市委党校审定，由市委党校汇总，要进入各分校的年度培训计划，最后联合行文下达。各县学员均有机会由调训部门安排到市委党校及各分校接受培训。

第二，集中高效利用有限财力。为确保培训工作正常有序有效进行，各县以本县干部培训量为基本依据，将专项培训经费划拨到市财政局，再由市财政局根据培训任务划拨到各分校。其中，县党委政府以年度干部教育培训规模人数等为给付培训费的基本依据。整合之后，在各分校校园建设等基础设施建设的投入方面，可由市委市政府统筹安排，县党委政府与市委市政府按一定比例分担。

第三，人员纳入相应机构管理。各县委党校现有退休人员一律由各县负责。在职人员中的教员和行管后勤人员，根据各分校教学及后勤服务需要，实行竞聘上岗，竞聘落选的人员由相关县安排。通过改革创新，进行有效整合，扩大服务半径，解决投入不足、师资不足、后劲不足以及效益不好的问题，助推基层党校实现新发展、开创新局面。

第四，突出分校的学科特色。根据各区县经济发展的区域特色和市委对各地的发展定位，在区县党校挂牌成立专业化、实效性、特色化分校。要包装特色化的培训项目。梳理总结区域经济社会发展经验，推出紧扣地方发展的、富有特色的、适应全市及周边市县乃至省外地区发展需要的培训项目。比如有的分校可以利用市区同城的条件，主要承担全市城乡统筹、加快城市化进程方面的干训任务；有的分校结合乡村旅游、返乡民工创业等优势，主要承担全市社会主义新农村建设方面的干训任务；有的分校所在县工业基础较好，可以主要承担全市工业强市方面的干训任务；有的分校依托绿色生态农业的成功模式，主要承担全市绿色生态农业、农业产业化方面的干训任务；有的分校结合“工业县、旅游城”的发展思路和国家级风景区的优势，主要承担全市文化旅游方面的干训任务。全市党校形成各具优势特色又相互补充的大格局。针对学科特色的要求，还需编制本土化的培训教材。根据培训项目需要，在全市党校系统和市直对口部门抽调精干力量，成立若干课题组，课题组成员同时也是培训师资，通过深入全市开展调查研究，编制本土化、个性化的培训教材，既满足了培训的内容需求，同时宣传了各地的工作。

第五，打造产业化的实训基地。各分校依托地区特色优势产业，遵循“本地为基，面向全市、扩展省内”的原则，着力打造农业示范园、生态工业园等包括大型企业、园区、旅游景点的教学培训基地。逐步建立起适宜干部教育的专业化培训工作的实验、科研、示范和教学基地网络，依靠基地提高干部能力素质。

4.2 基层党校改革发展多种模式的比较及选择

基层党校改革发展模式主要包括服务延展模式、资源整合模式、市县分校模式和学区合并模式等模式，每种模式都是从某个侧面为切入点，使基层党校步入改革发展的轨道，每种模式可以说各有特色、各有优势，现分析如下：

服务延展模式是为了充分发展基层党校内部的潜力，以主动积极的姿态，尽可能地拓展培训业务范围。立足于调动基层党校内部的积极因素，通过加强内部管理，提升教学、科研水平，由此扩大基层党校的社会作用和影响。 拓展式模式充分发展了基层党校贴近基层的优势。党校的科研要紧密结合基层的实际，研究当地社会经济发展中的矛盾和问题，同时要注重教研一体化，科研成果进课堂，这对于基础条件比较好的基层党校是一个较好的选择，有利于打造富有特色的、生机蓬勃的基层党校。

资源整合模式从资源共享的思路出发，通过教学内容的整合，规范教学内容，提升教学质量。整合当地零散干部教育资源，从而达到有限的资源充分利用的目的。并通过整合模式的发展，增加基层党校的收入，改善基层党校的经费状况，使基层党校步入良性循环轨道。整合式模式更适用于当地有较多的分散的教育资源的地区。通过构建新型的教育培训体系，建立以基层党校为主体的综合干部培训中心。在整合过程中需要注重协调好各方面的关系，做到互利共赢，需要探索新型的运行机制，才能办出富有创造性和生命力的基层党校。

市县分校模式主要是由上级党校带动基层党校的发展，通过统筹规范教学计划和教学内容，统一安排使用师资力量，共享各类教学资源。按照中央的有关精神和党校系统内部的资源共享的宗旨，提出把基层党校办成上级党校分校的模式是契合党校改革发展实际的，它能有效提升基层党校的整体质量与影响。分校式是通过基层党校的分校式模式改革，促进党校系统的纵向整合，不是单纯地更换一个牌子。如果基层党校与上级党校之间产生有效的资源流动性，就可有效地带动基层党校的发展。分校式模式特别适合于力量比较薄弱的基层党校，或者距离上级党校比较近的基层党校。此外，对于一些有条件的基层党校还可以创办为上级党校的特色化培训点，如拓展训练中心，八路军精神培训中心，劳模精神培训中心等等，从而大幅度提升基层党校的社会作用与影响。

学区合并模式是通过适度合并部分基层党校，使有限的财力集中高效利用，从而达到更加有效的资源共享受的模式。这种模式特别适合于同一城市有多所基层党校的情况，是减少资源浪费，减少重复建设，提高效率的有效具体途径，也是解决基层党校地域分布不合理的重要措施。此模式的重点在于探索多党委联合办党校的新的运行机制。这会涉及力度较大的结构优化式的改革，所以其难度与操作性阻力都比较大。

结语

基层党校在新时期为了更好地适应基层干部培训的要求，面临改革的选择，通过改革使基层党校间、基层党校与上级党校间达到最大限度的资源共享，从而克服自身的局限性。如何通过改革激发基层党校的内在动力，使现有资源效益最大化是基层党校改革的目标。本文在分析基层党校存在的种种矛盾与问题的基础上，提出了基层党校改革发展的几种参考模式，并对相关问题做了粗浅的探讨。但由于笔者知识水平的限制，难免有不足之处，有待进一步研究和思考。
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