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中  文  摘  要
随着我国九年义务教育的普及和人民整体素质的提高，高中阶段教育事业正稳步快速开展，目前我国农村地区受经济、交通、生源、办学条件、师资力量、教学水平等条件制约，开办高中学校仍有一定难度，因此高中学校一般集中在乡镇以上地区，这使得寄宿制中学逐渐增多，寄宿制在很大程度上解决了农村高中阶段教育的困难，整合了教育资源，避免了重复和浪费，便于集中管理学生，有利于提高教学质量的同时，也有利于培养寄宿制学生的独立生活能力和自主学习能力。但不可忽视的是，寄宿制学生，尤其是刚刚升入高中的高一寄宿制学生，由于面临一个全新的学习和生活环境，又需要离开父母的怀抱开始独立的生活，这对他们来说是个巨大的挑战，期间或多或少会有一些不适应，会产生各种各样的问题。

本文从学习习惯的角度出发，以山西省晋中市第二中学、第四中学、晋华中学和经纬中学高一寄宿制学生为重点研究对象，采用了文献研究法、问卷调查法、访谈法、观察法等研究方法，对高一寄宿制学生的学习和生活环境进行观察，通过自制的学习习惯调查问卷对其学习情况进行调查分析，并对部分学生进行访谈，了解其生活和学习状况。通过问卷调查和访谈，发现其高一寄宿制学生普遍存在的不良学习习惯，在对其成因进行分析的基础之上，从社会教育、学校教育、家庭教育的等方面提出纠正其不良学习习惯的对策，以期能对高一寄宿制学生良好学习习惯的形成提供帮助。

关键词：高一学生；寄宿制；不良学习习惯
ABSTRACT
With the development of china’s nine-year compulsory education and the improvement.of people’s overall quality,high school education career is steadily developing.At.present,our country’s rural area is restricted by the economy,transportation, level ofstudents,the school running conditions,the teachers,teaching level condition such as constraints. So setting up the high school still has certain difficulty,Therefore,the senior high school general founds in the town areas,which makes the boarding school increase gradually. Boarding school largely solves the hard of rural high school education,for example,integrating the education resources,avoiding the repetition and waste,centralizing management students,It is not only helpful to improve the teaching quality,but also conducive to raise boarding students the ability of  life independently and self-study. On the other hand,we can not ignore the fact that boarding students,especially just to high school student,face a new learning and living environment，and leaving its parents to began independent life.All this for them is a great challenge,which will cause some unadaption,also can produce all kinds of problems more or less.
This article is from the view of learning habit. As boarding high school students in jinzhong city shanxi for example as key research object. Adopting the documentation,questionnaire,interview method,observation research method etc boarding students’ learning and living environment. Useing the observation survey homemade study habits of the learning.Suchm as questionnaire,investigate and analyze.Though the interviewing students，observing its life and learning situation，found that the students universal have bad study habits. Analyzeing its reason,we aim to puts forward countermeasures for causes Suggestions from the social education,school education,family education can help higher boarding students forming good learning habits.
Keywords：High student；Boarding；Bad study habits 

第一章  绪论

1.1选题缘由

基于我国特殊的历史背景和现实国情，我国农村教育问题关系到农村经济社会乃至整个社会发展的全局。随着经济的发展和社会的进步，农村教育的各种问题日益显现，农村中学由于受地域、经济、交通等客观条件的制约，布局分散，规模较小，办学条件较差，师资力量不足，教学质量亟待提高，农村中学生求学条件艰苦，教育资源享有率普遍较低。在这种情况下，寄宿制学校教育是缓解这些问题的有效途径之一。寄宿制学校就是“针对偏远农村教学片分散、师资配置不平衡、教学设施滞后局面探索出的一种新型办学模式，这种集中办学的模式，有利于资源整合，有利于教学管理，有利于教育教学质量的提高，是促进农村教育事业健康和谐发展的必由之路。”寄宿制学校有利于整合教育资源，实现教育公平，促进城乡教育均衡发展，同时也有利于培养学生的自主生活和学习能力，促进学生全面发展。但随之也带来了诸如学校管理、学生发展等一系列新的问题，本文试从学习习惯的角度出发，对寄宿制学生尤其是高一阶段寄宿制学生的一些不良习惯进行调查和分析，并提出一些对策和措施，希望能够关注并反映这一教育问题，并找到一些可供探讨实践之解决途径。
1.2研究的目的和意义

1.2.1研究目的
本文的研究目的在于：通过调查，了解高一寄宿制学生普遍存在的各种不良学习习惯；通过分析，探讨形成不良学习习惯的各种原因，并据此提出解决途径和纠正措施，促使高一寄宿制学生养成良好学习习惯，进而促进高一学生有效、健康、全面发展。
1.2.2研究意义
本文通过对山西省晋中市第二中学、第四中学、晋华中学和经纬中学高一寄宿制学生进行调查，在发现其普遍存在的不良学习习惯的基础之上，对影响高一寄宿制学生学习习惯的原因进行分析探讨，并提出纠正不良学习习惯的对策，进一步丰富了学生学习理论和学习习惯研究。通过研究，为学生养成良好的学习习惯，完善寄宿制教育，促进学生健康发展，以及进一步丰富学生学习理论和培养良好学习习惯提供借鉴。
1.3文献综述

近年来，随着各种教育改革措施的推行和寄宿制学校的发展，关于寄宿制学校教育的研究也呈增长之势。论文就关于寄宿制学校教育研究成果中比较有代表性和参考性的进行介绍：

孙忠生先生等在《农村九年一贯制（寄宿制）学校管理研究》（2007年版）中对我国寄宿制学校的建设与管理问题进行了比较全面系统的探讨，其中第一章介绍了寄宿制学校的建设发展现状，在宏观层面上介绍了我国及辽宁省寄宿制学校建设发展的背景，包括建设寄宿制学校的优势以及在实际运行过程中出现的不足等问题，为寄宿学生教育的研究提供了较为系统的理论参考。陈峰在《教育就是习惯培养》（2008年版）中指出，良好的习惯是健康人格之根，是成功人生之基。其中第四章《有效地培养与学习相关的良好习惯》探究了四种良好的学习习惯：勤于观察、善于思考、专注投入、经常反省。并在第五章《改变不良行为及习惯的有效策略》一章中提出了过度矫正法、消退法、斥责法等十四种改变不良行为习惯的有效策略。金堂在《优秀中学生的16个学习习惯》（2006年版）中从16个方面详尽地论述了学习过程中的每一个环节的良好习惯。指出这些良好习惯都是一批优秀中学生成功的实践，证明这些习惯是可借鉴、可效仿、可提高的。

此外，山东师范大学李德亮在《寄宿和走读高中生学业成绩及心理健康状况比较研究》中指出，寄宿学生在学习时间、学习氛围等方面拥有优势，更容易提高学习成绩，但在心理健康、行为习惯等方面要更应引起关注。华东师范大学周燕在《高中生数学学习习惯和学习方法的调查研究》中指出学习习惯和学习方法对学生的重要性，并提出了几种培养良好学习习惯的有效途径。
通过对前人研究进行整理、分析，我们不难看出已有研究成果大多是从义务教育阶段寄宿制教育、民族地区和贫困地区寄宿制学校、寄宿制学生心理健康状况、儿童和青少年习惯培养、各学科学习习惯培养等方面进行研究，而较少对学生不良学习习惯开展研究。因此，本文试图在学习和借鉴这些研究成果的基础上，结合山西省晋中市第二中学、第四中学、晋华中学和经纬中学的实际情况，重点对高一寄宿制学生不良学习习惯进行研究和探讨，以期能在丰富和补充有关学习习惯方面的研究的同时，为纠正高一寄宿制学生不良学习习惯提供借鉴。
1.4研究方法

1.4.1文献研究法
通过阅读文献，了解关于寄宿制学校的相关历史和现实，学习习惯的重要性及培养，影响学习习惯的因素等，帮助自己丰富了相关知识，借助已有的研究理论和成果，对寄宿制学生学习习惯进行了探究。
1.4.2 问卷调查法
在相关理论研究的基础上，设计了调查问卷，发放给学校高一寄宿制学生，匿名回答，及时回收并统计。
1.4.3访谈法
对寄宿学生进行访谈，询问其平时的学习习惯，结合问卷调查结果得出高一寄宿制学生普遍存在的不良学习习惯。
第二章   高一寄宿制学生不良学习习惯的表现
在我国，九年义务教育逐步普及，高中升学率提高，高中教育也正在走上普及化的道路，很多学生离开父母，离开家庭，开始了寄宿学校的生活，本来这对处于青春期的高中学生来说是一种很好的锻炼。寄宿制生活能够培养他们的独立生活能力、人际交往能力和自主学习的能力，养成良好的生活和学习习惯，然而事实上，很多刚步入寄宿生活的高一寄宿制学生会不适应住校生活，从而产生各种各样的不良现象。其中，不良学习习惯就是高一寄宿制学生群体中普遍存在的一种不良现象。
2.1高一寄宿制学生学习习惯的内涵

良好的习惯是一个人有效学习和走向成功的基础。高一寄宿制学生独立学习和生活在学校，必须养成良好的学习习惯，主动学习，自主学习，为以后的学习和生活打下良好的基础。 

2.1.1关于习惯

习惯是经过反复练习而形成的较为稳定的行为特征。
我国著名教育家叶圣陶先生说：“什么是教育？简单一句话，教育就是养成良好的习惯。”良好习惯的养成，是一个人健康发展的基石，是开启成功之门的钥匙。行为决定习惯，习惯决定性格，性格决定命运。
2.1.2学习习惯的内涵
所谓学习习惯，就是学生为达到好的学习效果而形成的一种学习上的自动倾向性。习惯所起的作用大于一时一地所取得的考试成绩，而且习惯和学习成绩是密切相关的，学生有了良好的学习习惯，一定会促进其学习成绩的提高，二者是密不可分的。

2.1.3高一寄宿制学生培养良好学习习惯的重要性
高中时期是人的一生中最有朝气、最富有理想的时期，是形成个性、世界观、人生观、价值观最关键的时期，也是人的学习习惯和自主学习能力形成和发展的重要时期。高一是初中和高中阶段的衔接阶段，初中阶段的学习侧重对知识的简单理解和记忆，而高中阶段的学习更注重对知识的深层次理解、分析和综合应用能力。高一新生以前的一些学习习惯和学习方法在高中会变得不再适宜，若不加以调整学习习惯则很难适应高中生活，影响学习效率。高一寄宿制学生相对于走读生来说，缺乏家长的有效监督和指导，加之面临对高中生活和学校生活的不适应，学习更加困难，学习习惯的养成就显得更为重要。
2.2高一寄宿制学生不良学习习惯的表现

笔者对山西省晋中市第二中学、第四中学、晋华中学和经纬中学高一寄宿制学生进行了问卷调查。问卷由笔者参阅相关资料和文献，结合当前中学生的学习习惯自行设计。共发放问卷500份，收回有效问卷473份（合格率94.6%，调查问卷见附录）。在发放调查问卷的基础上，笔者对其中有代表性的十位同学和教师进行了访谈。通过调查和访谈发现，高一寄宿制学生普遍存在一些不良学习习惯，论文分别从课前、课堂、课后、考试以及日常生活等方面来分析高一寄宿制学生中普遍存在的不良学习习惯。
2.2.1课前不良学习习惯的表现
学生的学习是一个循序渐进的过程，课前准备、课堂听讲、课后复习以及考试和测验等各个环节缺一不可，在这每个环节中，都需要养成良好的学习习惯，这样互相配合，一以贯之，学习才能有稳固明显的成效。
    “凡事预则立，不预则废。”课前准备是学生学习的基础和开始阶段，在这打好基础，做好准备，学生才能在以后的学习中有备而学，抓住重点，提高学习效率。调查显示，高一寄宿制学生存在的课前不良学习习惯主要表现为以下三个方面。
2.2.1.1 没有明确的学习目标    
萧伯纳曾说：“人生的真正欢乐是致力于一个自己认为是伟大的目标。”学习目标是学习中学习者预期达到的学习结果和标准。学习目标具有导向、启动、激励、凝聚、调控、制约等心理作用。明确的学习目标对学生的学习活动安排、学业成绩提高都会产生更积极的影响。有研究表明，完成同样的学习任务，有明确目标的学习比没有目标的学习节省约60%的时间。学习目标是学习的出发点。确立具体明确的学习目标是每位学生的首要学习任务。目标越明确、越切合自己的实际情况，其学习行动的每一次努力越能够获得成功。高一寄宿制学生来自不同的乡镇、不同的学校。刚刚入校，面对新的环境，新的面孔，新的管理方式、生活模式和学习内容，对刚刚经过初三枯燥紧张的学习生活的高一寄宿制学生来讲，要交流议论的话题实在太多。认识新同学，结识新朋友，交流以前经历过不同的生活，评论现在的新学校新老师等等，这些都使他们新奇、兴奋。这种情况下，学生较难把好奇心、新鲜感很快转移到学习中去。加之与走读生相比，寄宿制学生几乎完全脱离了包括家庭在内的以前所熟悉的环境，学校生活充满了新鲜感，对身处的环境往往需要一个相对较长的适应过程，高一寄宿制新生往往没有很明确的学习目标，而且他们远离家长的监督和指导，需要教师加以正确引导，及时树立明确的学习目标，为以后的自主学习打下良好的基础。
通过分析调查问卷可知，有41.2%的学生在观念上已经认识到学习计划的必要性和重要性，但在平时的学习中能够坚持制定学习计划的有10.1%，而所指的学习计划比较详细的有6.8%，能够坚持执行学习计划的只有6.3%。可见，高一寄宿制学生还普遍缺乏制定学习计划的习惯。
在受访的十名学生中，仅有一人有较为明确的学习目标，他在高一一开始就为自己确立了要考入第一批A类大学的远景目标。并根据该校历年高考成绩，提出在高一、高二、高三分别保持全校前二十、十五、十名。该生在高一入学时成绩为全校第十八名，全班第三名。他为自己定下的近期目标是本学期末上升为班级第二名，在学习内容方面，准备在假期将本学期学习内容进行系统复习，并将各学科下学期第一单元内容进行预习。另有三名受访学生有较为模糊的学习目标，表现为有考大学的愿望，也愿意为此努力，但缺乏足够的信心和详细的计划，信念不够坚定，抱着能学多少学多少，尽力而为的心理，对未来的学习缺乏较为系统的规划。剩下六名受访者则目标很不明确，对高中生活尚未完全适应，目前的学习基本只限于被动接受老师布置的学习任务，而表现在平时的学习生活中，这些寄宿在学校的学生常常聚集在一起玩闹、游戏、聊天，却很少谈论学习，一起制定学习目标。

2.2.1.2没有详细的学习计划

恩格斯说：“没有计划的学习简直就是荒唐。”有适当的学习计划，能统筹兼顾地安排好各科的学习，这是有效学习的保障。学习计划是学习目标的具体化，学习目标确定后，要通过制定计划来实现。有了学习计划，学习活动就可以目标明确、有序进行，检查和总结也有了标准和依据。初中的学习内容相对较为简单，基础性、常识性内容较多，课业负担也较少，学生基本上在教师和家长的指导下学习，学习方法也比较单一，不需要太多自主安排。而升入高中后，学习负担加重，各门学科内容都更为复杂和繁多，需要充分发挥学生的主动性，自主地安排学习时间，制定适合自己的学习计划，这样学习起来才能更有针对性，学习效率才会提高，否则，根本无法适应高中繁重的学业负担。
在调查问卷关于“你是否会制定学习计划”的回答中，选择“一直有制定”的学生有48人，占总人数比例为10.1%；选择“大部分时候有制定”的学生有65人，所占比例为13.7%、；选择“偶尔有制定”的学生有153人，所占比例为32.3%；选择“从来没有制定”的学生人数232人，所占比例为49.0%。关于“你的学习计划是怎样制定的”调查，选择A（很详细，按照时间和学习内容制定，每学期、每天都有计划）、B（只有粗略的计划）、C（完全没有计划）、D（其他）的学生人数分别32人、251人、170人、20人，占比分别为6.8%、53.0%、35.9%、4.2%。在“你的学习计划能完成多少”这调查中，能够全部完成的只有30人，仅占受调查人数的6.3%；能完成80%以上的也只有82人，所占比例为17.3%；完成50%到80%的有248人，占总人数的23.9%，其余52.4%的学生连学习计划的50%都不能完成。在“你对学习计划有何看法”的回答中，认为“很有必要，如果能执行一定会有成绩”的有195人，占比为41.2%；认为“可有可无，用处不大”、“没什么用，看时间和兴趣学习就好”和“其他”的学生人数分别为183人、201人、41人，占比分别为38.7%、42.5%、8.7%.
此外，受访的大部分寄宿制学生大都缺乏比较理性的计划，学习全凭当时的心情和状态，但能够合理安排自己的学习的不多，很多都在浑浑噩噩中度过，不能及时总结和复习当天的学习内容。周六周日一般都会选择回家，在周末有学习安排的则更少。只有20%有比较详细合理的学习计划按照时间和科目内容制定计划，分为月计划、周计划、每日计划，并能较好地执行学习计划。80%的学生表示，他们从没有学习计划，更不知道怎样制定学习计划，平时的学习完全凭着自己的兴趣和情绪。
2.2.1.3缺乏合理的时间安排

     培根曾说：“合理安排时间，就等于节约时间。”寄宿制学生由于远离家庭，在生活条件和生活习惯等方面与走读生相比有很大的弊端。学校生活更需要学生自理、自主，这对刚升入高一的寄宿制学生来说是个不小的挑战。寄宿学校的学生需要学会自己合理地安排生活和学习时间，既要保证充足的睡眠，保持良好的体力和精神状态，使生活不太枯燥乏味，又要保证足够的学习时间。寄宿制学生在学校的时间要远远大于走读生，可供支配的时间也更多，而怎样合理安排时间，保证高效和健康地学习，是寄宿制学生需要思考的很关键的问题。而很多高一寄宿制学生都无法做到合理安排时间，有的因为脱离了家长的束缚，加上刚刚经历了紧张枯燥的中考，进入高中后变得放纵起来，把时间都用在聊天、玩闹、睡觉、逛街、上网上，从而养成了不良的生活习惯和学习习惯。也有一些学生为了更好地利用在校时间学习，把时间安排得过于紧密，压缩了正常的休息和娱乐时间，晚自习结束后仍在宿舍挑灯学习，以至于睡眠不足，影响第二天的上课效率，使大脑长时间处于疲劳状态，也不利于健康有效学习。这两种情况都应避免，高一寄宿制学生应学会科学合理地安排学习时间，保证充足的睡眠及良好的精神状态。高一寄宿制学生学习和生活都在学校，时间相对比较充裕，如果没有时间安排很容易浪费时间，因此更需要有合理的时间安排，笔者摘录了一个受访学生一天的日常时间安排：
6.30：起床

7.00：洗漱、早餐

7.30：早读（英语、语文、文科背诵）

8.00自由活动

8.10-12.00上课

12.30午饭

13.00—14.00午休

14.30—18.00上课

18.30晚饭

19.00—20.20第一晚自习（复习当天课堂内容）

20.30—22.00第二晚自习（完成课后作业、课外练习）

22.00—23.00洗漱就寝（期间可简单预习次日内容或睡前课外阅读）
笔者在访谈过程中发现，超过50%的高一寄宿制学生不能保证晚上11点之前就寝，这直接导致第二天上课精神状态不佳，注意力不集中。40%的学生表示在课后和周六周日会选择结伴出行，而不是在学校学习。在采访学生所在的四个宿舍中，几乎没有一个宿舍能够保证按时就寝，大部分学生会在宿舍熄灯后自行点燃蜡烛、应急灯、手电筒等继续做其他事情，即使全部熄灯，也会聊天到12点以后才睡觉。由此可见，高一寄宿制学生在时间安排方面普遍存在不良的习惯，这一方面不利于学生自身的学习和健康，另一方面，极易在住宿环境中形成一个不良氛围，互相影响，不利于高一寄宿制学生群体的健康发展。
2.2.2课堂不良学习习惯的表现
2.2.2.1学习专注性差
法国生物学家乔治•居维叶说：“天才，首先是注意力。”保持良好的注意力，是大脑进行感知、记忆、思维等认识活动的基本条件。学习需要高度集中注意力，进行紧张而专注的思维活动。注意力是吸收知识的窗口，古往今来的有成就者大多都是注意力很集中、精力十分投入的人。注意力集中的人往往能在某一领域成就大业，取得出色的成绩，而专注性差的人往往三心二意，一无所成。表现在学习上，专注性差的学生常会出现课堂注意力不集中，课后不求甚解，粗枝大叶，没有钻研精神，遇到困难就想到放弃，临阵退缩，因此学习一般都不会取得好的效果。高一寄宿制学生远离家庭居住在学校宿舍，与家长无微不至的照顾相比，学校生活条件必然会受到影响，这一方面锻炼了他们的生活自理能力，另一方面，一些生活琐事也占用了他们相当一部分时间和精力，很多高一寄宿制学生在饮食营养、休息时间等方面缺少必要的保证，这在一定程度上会影响他们第二天的学习，在课堂上容易出现疲劳、注意力不集中等情况。另外，高一寄宿制学生由于对新的环境、新的学习内容还未完全适应，在学校生活过程中需要自己应对日常生活琐事，处理人际关系等，在心理健康、人际交往、情绪控制等方面压力较大，也容易出现注意力分散等情况，随着学习自觉性的提高，自制能力增强，学生会有意识地集中注意力。在受访的学生中，大多都存在上课走神、打盹等情况，很多学生在课堂上注意力不集中，于是课后加班加点进行弥补，结果造成第二天上课更加疲倦，注意力更无法集中，这样长期下去，恶性循环，学习成绩日渐下降，心理压力更大，既不利于学生有效学习，也不利于学生身心发展。
调查问卷第8题“你在听课时注意力集中程度怎样”，选择A（整节课保持高度集中）、B（80%以上时间可以集中）、C（能集中注意力的时间不到一半）、D（基本不能集中）的学生人数分别为51人、102人、234人、86人，占比分别为10.8%、21.6%、49.4%、18.2%。在“你在课堂上不能集中注意力的原因是”的调查中，选择“经常熬夜学习，睡眠不足”的学生有125人，占受调查人数的26.4%；选择“觉得事情很多，没有精力”的有97人，占20.5%；选择“身体不好，精神差，无法集中注意力”的有65人，占13.7%；选择“没有兴趣听讲”的有186人，占比39.3%.由此可见，能够保证整堂课注意力的集中的学生只占10.8%，而其原因除了没有学习兴趣这一主要原因外，寄宿制学生睡眠不足、精神不佳等因素所占比例也较大。
2.2.2.2不能认真做笔记

俗话说：“好记性不如烂笔头。”笔记可以帮助学生更好地记录和整理老师的讲课内容，自己的思路和疑问，有助于学生更有效地学习。由于每个学生的情况不同，做笔记时不能千篇一律，应自己根据当时的情况灵活掌握，关键是记下“必要”和“精华”。高一寄宿制学生与更高年级的学生相比，学习主动性还有待提高，课堂上做笔记的习惯还需要进一步养成。而且初中的学习内容相对简单，需要详细笔记的情况不是很多，进入高中后，很多内容需要学生结合自己的知识背景和结构，根据自己的书写速度和习惯等，经过自己的筛选的和改良进行笔记。大部分高一寄宿制学生缺乏这一必要的课堂学习习惯。
在调查问卷第10题“你做笔记的习惯”中，选择A（老师讲的全部记下来）、B（听到重点、难点记下来）、C（偶尔记一些）、D（从来不记）的学生人数分别为83人、91人、203人、96人，占比分别为17.5%、19.2%、42.9%、20.3%。可见，大部分学生只是偶尔做一些课堂笔记，能把重点难点记下来的只有20.3%.受访的学生中有30%基本不做笔记，上课时只顾听课，不会动笔。70%会做一些课堂笔记，但大部分只是做一些即时记录，或在老师强调的地方做一些标记，真正能发挥笔记的作用，能形成自己的笔记风格的人很少。
2.2.2.3学习参与程度低
教学的过程既是教师教的过程，又是学生学的过程，而且在这一过程中，学生是学习的主体，教学效果的好坏关键要看学生自主学习的效果，学生的学习过程应符合认识过程的一般规律，如果教学过程只有教师单方面的讲授而缺乏学生积极的参与，那学习一定会变得枯燥而无效率，教师应创造条件让学生主动参与教学过程，调动学生的自觉性和积极性。

调查问卷显示，对课上老师的提问，会积极思考问题的只占18.4%；只思考较简单的问题，较难的问题只等教师去解释的占32.6%；很少去思考，只等教师给出答案的占34.2%；几乎不思考，觉得和自己无关占14.8%。你在课堂讨论和回答问题，总是积极主动回答和讨论、大部分时候会参与讨论、遇到很有趣的问题时才会讨论、从不愿参与讨论的学生人数分别为90人、165人、193人、25人，占比分别为19.0%、34.9%、40.8%、5.3%。可见，能够做到主动积极讨论和回答问题的学生只占到很少一部分，大部分学生没有积极讨论和回答问题的习惯。调查问卷14题“你不愿参与讨论和回答问题的原因是”选择A（觉得反正老师会给出正确答案，没有必要自己思考和讨论）、B（觉得自己没有能力回答和讨论）、C（觉得和老师同学交流有些紧张、不自在）、D（对自己的表达能力和普通话不自信）的学生人数分别为93人、135人、154人、91人，占比分别为19.7%、28.5%、32.6%、19.2%。高中的很多学习内容不像初中有很明确的答案，需要学生进行独立思考并讨论得出自己的见解，很多高一寄宿制学生缺乏独立思考的习惯，在课堂上不能积极回答老师提出的问题。另一方面，寄宿制学生大部分来自乡镇农村，在家庭环境、教育背景、语言表达等方面存在一定的劣势，有的学生有自卑心理，因此会出现课堂上不积极回答问题，与同学讨论问题不主动、不热烈等情况，课堂参与程度普遍较差。
2.2.3课后不良学习习惯的表现
2.2.3.1不能及时认真复习

复习对于有效学习是非常重要的一个环节，同时复习也是一项需要自觉完成的学习任务，它不像完成课后作业一样能够有明显的效果和即时体现，由于高一寄宿制学生平时缺乏家长的监督，自觉性又不够强，很多学生便存在偷懒、侥幸等心理，不重视及时复习，对一天的学习内容很少进行认真的归纳总结，因此使学习效果大打折扣。

调查问卷15题“你在听课之后”选择A（不仅要温习、理解和记忆，还要体会其中的思维方法，把内容和方法联系起来记忆）、B（只对当天老师讲的内容进行总结）、C（学完就没事了，不愿意再复习）、D（其他）的学生人数分别为56人、146人、231人、40人，占比分别为11.8%、30.9%、48.9%、84.6%。在受访的学生中，只有10%学生能做到当天及时复习课堂内容，在每一章节学完后进行系统复习，更多学生则完全没有自主复习的习惯。可见，大多数学生没有养成及时认真复习的学习习惯。
2.2.3.2不能独立完成作业
课后作业是检验学习效果的重要标准，独立完成课后作业既能及时巩固所学内容，又能发现自己的不足之处，有针对性地进行查漏补缺，巩固学习效果。高一学生一般都会在学校上晚间自习，而高中生自习很多时候没有老师的监督，学生在一起完成作业，这就需要很高的学习自觉性，否则很容易出现互相抄袭等现象。因此，高一住宿制学生很多都不能做到真正独立认真地完成课后作业，这在一定程度上影响了他们的学习效果。
调查问卷16题“你在做课后作业时”选择A（复习完课堂内容后独立完成，不会的向老师同学请教确保全部理解）、B（只完成自己会做的，其他的跳过）、C（会抄袭同学的作业，只要能应付老师就行）、D（几乎不做课后作业）的学生人数分别为89人、158人、136人、90人，占比分别为18.8%、33.4%、28.8%、19.0%。受访者有一半均表示会在晚自习时与同学一起完成作业，有比较难度大的题目会直接抄同学的作业，有时由于其他事情耽误了时间而有可能完不成当天的作业时，由于寄宿制学生课后自习和生活都在一起，这个便利条件使他们更加容易为了应付检查作业而互相抄袭，能做到真正独立完成的很少。
2.2.4不良考试习惯的表现
2.2.4.1不能正确对待考试成绩

在应试教育的背景下，学习成绩成为很多人衡量学习效果的标准。一次考试成绩的好坏，往往能够影响学生的情绪，从而在一定程度上影响了学生稳定的学习状态。寄宿制学生集中在学校，竞争的氛围更浓，考试成绩公布后自然会形成对比，同时又缺少家长的安慰和开导，很容易造成他们的心理压力，从而影响学习。
在对考试成绩的看法的调查中，认为考试只是检验学习效果的一种手段，没必要太在意，要看对改进学习有没有帮助的学生占21.6%；认为成绩好就是学习的唯一目标的占11.0%；认为取得好成绩是为了让老师和家长满意的占42.9%；认为成绩好的同学有面子的占24.1%。可见，尽管多数学生都知道学习成绩不是学习的全部，但大部分学生还是由于学校、家长的期望、同学间的比较等压力，不能正确对待考试成绩，使之有效服务于自己的学习。
2.2.4.2缺乏应试技巧

学习实力是考试成绩好坏最重要的决定因素，但也不可否认，考试也需要一定的技巧，这也就是为何有的学生平时学习成绩很好但考试成绩总是不理想的原因。高中的考试试题比初中更加灵活，答案更加多元化，这就需要学生探索总结出一些应试技巧，这样可以更好地提高自己的考试成绩，更容易超常发挥，最大限度地提高自己的考试效率。

调查显示，只有不到10%的高一寄宿制学生在考试时可以用到一些技巧，如审题技巧、答题技巧、书写技巧、考试时间安排等，大部分学生对此并不注重，也没有总结出考试的技巧所在。

2.2.4.3缺乏错题总结能力

“失败乃成功之母。”学习是一个循序渐进的过程，学习进步的过程就是不断发现并改正一个个错误的过程。错误不可怕，可怕的是不能正确认识错误，并从中吸取教训。所谓“举一反三”的能力，就是指认识错误并从中获得新经验、新进步的能力。在高中学习过程中，对每次考试过程中出现的错题，都需要学生进行总结归纳，并从中找到自己的薄弱之处，理清思路，消灭知识盲区和误区，通过总结错误来学习和巩固知识，实现新的进步。
调查问卷19题“考完试后你会”选择A（认真总结错题，找到出错原因，收录到错题本，确保下次不错）、B（看一下错了哪些题，但不会详细分析）、C（看看成绩就算了）、D（从不关心）的学生人数分别为64人、168人、184人、57人，占比分别为13.5%、35.5%、38.9%、12.0%，可见，高一寄宿制学生都缺乏这种总结错题的能力，只有很少学生备有错题本，这其实是浪费了每次考试的机会，错过了很多进步的机会。
2.2.5日常不良学习习惯的表现

2.2.5.1独立思考和学习能力差
马寅初说过：“独立思考，切忌囫囵吞枣，人云亦云，随波逐流，粗枝大叶，浅尝辄止。”缺乏创新能力。独立思考对高中学生的学习乃至以后的人生都有非常重要的作用。在学习和生活中，每个人都应有自己的思考能力，只有通过独立思考，才能真正意识到自己的问题所在，真正理解知识内涵，也才能具备灵活运用所学知识的能力。在受访的高一寄宿制学生中，能认真独立思考问题的学生少之又少，大部分的学生都只忙于完成老师布置的作业，很少认真思考关于所学知识的深层次的问题，因而更加缺乏灵活运用、举一反三的能力。同时，学生只有掌握一套行之有效的学习方法，才能摆脱对教师教的依附感，在学习上获得自立，提高学习效率。高中的知识在深度、广度上都比初中有了很明显的提高，高中的知识内容与知识结构也有了很大的飞跃。在能力方面，高中的学习对学生提出了更高的要求，如抽象概括思维能力、逻辑推理思维能力、分析综合能力、自学能力等都要求有较大的发展和提高。高中的学习方法也与初中有很大差异。高一寄宿制学生在初中时尚未形成科学明确的学习方法，而升入高中后，若没有自己的一套行之有效的学习方法，学习起来会吃力而且没有效率。高中的学习内容较初中的更加灵活，注重理解，若还是按照初中的学习方法，无法适应高中的学习任务。对不同的学科，不同的学习内容，不同的时间段，需要有不同的学习方法，高一寄宿制学生大部分都缺乏科学合理的学习方法，需要在日后的学习中慢慢摸索，找到属于自己的科学的学习方法。适当的方法是达到目标的最佳途径。选择适当的学习方法，必须遵循有效、省力、省时的原则。
调查问卷12题“你思考问题的习惯是”选择A（总是独立思考，找到解决方法）、B（在教师指导下进行思考）、C（只有在遇到很有兴趣的问题时才会思考）、D（从来不愿意思考，只能老师解答）的学生人数分别为75人、151人、195人、52人，占比分别为15.9%、31.9%、41.2%、11.0%，可见，能够做到主动独立思考问题的学生很少，只占15.9%，大部分学生都是在教师要求下或在遇到自己感兴趣的问题时才会思考。高一寄宿制学生普遍比较缺乏独立思考能力，没有找到属于自己的学习方法，这极大地制约了学生有效学习。
2.2.5.2学习自觉性和主动性差

自觉性是指个体自觉自愿地执行或追求整体长远目标任务的程度，自觉性是完成任务和目标的保证和必要条件。学习是一项艰辛而枯燥的活动，如果没有足够的自觉性，很难达到理想的学习效果。学生的自觉性是随着学习兴趣的增加和对学习本质的理智认识而建立起来的，高一寄宿制学生的学习自觉性还比较差，需要家长和教师进行指导和监督，但由于他们学习和生活在学校，不具备家长监督的条件，而学校也少有专职的教师辅导住校学生学习和自习，这更加不利于高一寄宿制学生学习自觉性的培养。

调查问卷显示，选择“经常体会教师讲课中的思维方法与技巧”的学生有52人，所占比例11.0%；选择“经常对自己的学习方法进行反思，不断改进”的学生有86人，占比18.2%；选择“喜欢自己运用所学过的知识去分析认识所遇到的问题”的学生占68人，占14.4%，可见，大部分学生还缺乏自觉和主动学习的能力和习惯。

2.2.5.3合作学习能力不强

“合作学习”是新《课程标准》理念倡导下的一种有效的学习方式之一，合作学习是指学生为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性学习。它是在教师主导下，小组研讨、合作交流、知识技能互补的一种学习方法。合作学习有利于学生互相帮助、取长补短，从而增强自信心，相互启发、相互合作，既培养了学生团结协作的精神，又达到了共同提高的目的。高一寄宿制学生其实有很好的合作学习的条件，几乎所有的学习时间都在学校，而所有的学习任务也在学校完成，完全可以组成学习小组，进行合作学习，互相帮助，共同提高，但遗憾的是，在受访的学生中，没有一个同学加入了合作学习小组，最多只是有不会的题目时请教一下同学，寄宿制学生应合理利用在校学习时间，多参与合作学习，以最大程度地发挥优势，互助互补，共同提高。

2.2.5.4质疑能力不强

“学起于思，思源于疑。”“学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。”新课程标准提出自主、合作、探究的学习方式，其实质就是要求在学习中发现问题、提出问题和解决问题。质疑能力是学生自主学习、长远发展的有力保障，只有在一定的知识积累的基础上才能有能力进行思考，只有经过了认真独立的思考才会提出疑问，只有勇于提出疑问，才能找到学习进步的方向和距离，才能做到灵活运用、独立创新。质疑能力是自主学习、开放性学习的前提，符合素质教育的精神，有利于维护学生的学习主体地位，调动学生积极性，培养创新能力，促进学生健康发展。

受访的学生能够做到质疑问难的极少，只有不到10%的学生表示有时会对老师所讲内容和作业答案提出质疑，大多数都只限于理解和完成老师交给的知识，能有质疑能力并坚持探究下去的更少。
2.2.5.5没有良好的阅读习惯
新课标指出：阅读教学是学生、教师、教科书编者、文本之间的多重对话，是思想碰撞和心灵交流的动态过程。阅读不仅仅是为了语文学科或者是某一学科的学习，而是一种生活习惯。阅读是人生的一部分，它能丰富人的知识，净化人的心灵，教会人学习和思考，阅读是人类获取知识的重要途径，对提高学生的素质、健全学生人格有着重要作用。

调查问卷第20题“你对阅读的看法是”选择A（认为阅读是一种生活习惯，会有计划地阅读不同方面的读物）、B（会看一些感兴趣的课外读物）、C（在闲暇或者睡前看一看杂志）、D（几乎不看课外书）的学生人数分别为83人、102人、196人、92人，占比分别为17.5%、21.6%、41.4%、19.5%。受访的高一寄宿制学生阅读习惯不尽如人意，大部分都仅限于阅读课本知识，有较广的阅读面和较持久阅读习惯的很少，这一方面由于其家庭经济条件不允许买很多书籍，另一方面，寄宿制学生家长受教育水平普遍不高，对阅读的重视程度较差，从小培养孩子良好阅读习惯的意识不高，甚至很多家长认为看课外书是不务正业。很多受访学生从初中开始才接触一些《读者》、《青年文摘》之类的课外读物，至今仍未涉猎更多知识领域，而且缺乏长远和全面的读书计划。

第三章 高一寄宿制学生不良学习习惯的成因

    高一寄宿制学生存在很多不良学习习惯，这在很大程度上阻碍了学生主动、有
效地学习，不利于提高学习效率，也不利于学生的长远发展，更不利于高一寄宿制学生群体的健康发展，究其原因，我们可以从宏观环境、中观环境、微观环境三个角度进行分析。
3.1宏观角度：社会环境的耳濡目染

人是社会的产物，人的本质在于其社会性。人生活在社会之中，不可避免会受到社会观念、社会风气、社会价值观的影响。社会环境对正处于青少年时期的高一寄宿制学生有着深远的影响作用，其价值观念、是非观念、学习态度、学习习惯等都会不自觉地受到社会环境的影响。
3.1.1读书无用论的不良影响
虽然我国历来是一个尊师重教的国家，但一直以来教育却远离普通民众，教育成为知识分子的的专利，教育理念、教育思想缺乏亲民性。加之社会转型阶段出现的各种问题，使现阶段我国社会尤其是年轻学生群体中出现了新的“读书无用论”。这种观念认为，在我国现阶段，读书贵，就业难，大学生毕业起点低，教育投入和回报不成正比，因此对学习、对读书产生了怀疑。在这种不良社会思潮的影响下，整个社会缺乏一种对教育、对学习的理念认同和常识普及，一些本应普及的学习习惯在我国很多学生身上却难觅踪影，致使学生形成了很多不良学习习惯。

3.1.2教育目的功利化
应试教育在一定历史阶段发挥了重要的作用，为我国的基础教育作出了一定的贡献，但应试教育的诸多弊端仍在很大程度上影响着我国教育现状。应试教育是一种狭隘的教育模式，以应试为唯一目的，以考试成绩为衡量学生学习效果的标准。应试教育虽然提倡智育，但从课程设置到考查模式都是机械的、狭隘的。它过分强调传授知识和技能，强调知识的熟练程度，采用过度学习、强化训练等手段，把学习的重心局限在课本范围内，忽视了学生的全面发展，不利于学生心理发展、品德教育、习惯养成和素质提高。在这种大背景下，学生被局限在课本教育、课堂教育的圈子里，对学习产生了功利心理，对考试成绩过分重视，以应试为学习的主要目的，甚至把学习成绩作为衡量一个学生是否优秀的唯一标准，成绩好的学生其他的缺点可以忽略不计，而成绩差的学生，即时其他品质非常优秀，仍然是大家眼中的差生。因此，学生学习只为了能取得好的成绩，而忽视了学习习惯等深层次学习品质的培养。
3.1.3教育公平问题突出

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》咨询专家之一的九三学社中央委员会副主席邵鸿认为，自2008年开始制定《国家中长期教育改革和发展规划纲要》(以下简称《纲要》)以来，相关部门已经向全社会征集到大量的意见，其中反映最突出的就是教育公平问题。“教育公平问题体现在许多方面，比如区域差别、城乡差别、公办学校与民办学校的不同待遇，即是在城市里，还存在择校问题、农民工子弟入学问题等等。”
寄宿制学校大多受地域、经济、交通、生源等条件制约，办学经费不足，教学条件简陋，师资力量薄弱，学生生源参差不齐，在这种情况下，寄宿制学生的生活和学习环境都不尽如人意，与一些条件好的学校根本无法相比，更无暇顾及学生健康全面发展，寄宿制学生的学习习惯培养也得不得重视。
3.2中观角度：教育环境的不断熏陶

    学校是学生接受教育的场所，学校教育与社会教育和家庭教育相比，具有鲜明的专业性、严密性和组织性。学校教育是学生获得知识、从事学习的主要渠道，也是影响学生学习习惯最重要、最有决定性的因素。
3.2.1“看得见的手”——现实条件的制约
对于寄宿制学校来说，学校是学生生活和学习的重要场所，为每个住宿学生营造一个安全、舒适、健康的学习和生活环境，有利于保证学生的身心健康，也是学校形成良好风气和氛围，健康发展的重要保证。学习需要良好的环境作保障，包括休息环境、餐饮环境、人际环境、身体条件等。身体是革命的本钱。在学习压力繁重的高中阶段，良好的身体素质是学生有效学习的根本保证。寄宿制学生生活在学校，而学校的餐饮、住宿条件无法满足每个人的需要，生活条件比走读生艰苦是普遍和客观存在的情况，在这种情况下，学生的学习也会受到一定程度的影响。学校是所有寄宿制学生共同的生活和学习环境，自然不可能像家里一样随意，学校一定会制定统一的规范，对作息时间、行为方式等做一定的限制，这就可能使一部分学生的学习受到影响，比如有的同学习惯于晚上熬夜学习，但教室有统一的锁门时间，宿舍有统一的熄灯时间，使得他们不能按照自己的作息习惯安排学习。

3.2.2“看不见的手”——人文因素的熏陶
    作为高一寄宿制学生学习和生活的主要场所，学校的环境，尤其是“软环境”对他们学习习惯的养成起着关键的作用。

3.2.2.1管理制度不够规范
学校管理对寄宿制学校来说更加重要。寄宿制学校管理涉及制度制定、队伍建设、卫生管理、餐饮管理、环境建设、安全管理、学习管理、组织活动、时间管理等。寄宿制学生几乎所有的时间都在学校度过，生活和学习都在学校完成，所有学校管理的方方面面政策的落实，都要靠寄宿在学校的学生完成，每一项管理任务都需要学生的参与，而学习和生活中的每一个方面、每一项活动，都是寄宿制学生生活的一部分，这必然要占据他们相当一部分时间和精力，而他们的自由也相对受到限制，学习习惯的养成也受到学校生活的深刻影响。寄宿制学校普遍缺乏一套规范有效的管理制度，不利于学生养成良好的学习习惯。
3.2.2.2教师缺乏有效指导
教师的教学习惯对学生的学习习惯会产生深远的影响，学生从入学开始会师从于，不同教师而这些老师的教学习惯会在一定程度上渗透于学生的学习之中，内化为学生的学习习惯。例如有的教师讲课生动形象、幽默风趣，语言流畅清晰，有利于培养学生善于表达、注重语言修养的学习习惯；教师书写工整、条理清晰，有利于培养学生条理、规范、勤于笔记的学习习惯；教师坚持讲公开课、示范课，有利于培养学生主动表现、注意力集中的学习习惯；教师注重课堂研究、讨论，有利于培养学生独立思考、积极探讨的学习习惯；教师勤于读书，有利于影响学生使之养成良好的读书习惯；教师定期总结归纳，有利于培养学生制定学习计划，自主学习的习惯；教师注重课堂氛围，师生互动，有利于学生形成活泼互动的学习习惯；教师注重实践活动，有利于培养学生的动手能力，促进学生全面发展。
高一的学生学习主动性有待于培养，主要仍在教师的指导下进行学习，因此教师的管理方式会对学生产生一定影响。大部分高一寄宿制学生都不能得到教师及时和有效的指导，以至于他们没有从一开始培养和形成良好的学习习惯，以及在出现不良学习行为时得不得及时发现和纠正，这很不利于高一寄宿制学生良好习惯的养成。
3.2.2.3学生群体的同化作用

近朱者赤，近墨者黑。对高一寄宿制学生来说，同学是生活和学习中不可缺少的伙伴， 他们共同生活，共同学习，共同成长，互相影响，积极向上、氛围和睦、习惯良好的学生群体有利于其中的每个学生形成良好的学习习惯，共同进步，健康发展；相反，长期处于不健康的学生群体容易使学生消极厌学、打架斗殴，养成不良学习习惯和沾染不良习气等。
3.3微观角度：成长环境的潜移默化
我国著名教育家陶行知说过：“教人要从小教起。幼儿比如幼苗，培养得宜，方能发芽滋长，否则幼年受了损伤，即不夭折，也难成材。 ”
学生个人的成长环境和成长经历对其不良学习习惯的养成会产生最直接、最牢固的影响。

3.3.1家庭环境的不良影响
父母是孩子的第一任老师，家庭是孩子最初的成长环境，因此，家庭观念对孩子的影响是非常重要的。家庭教育是终身教育，它开始于孩子出生之日，婴幼儿时期的家庭教育在人的一生中起着奠基的作用。孩子上学之前，家庭教育几乎占据了教育内容的全部，开始上学以后，家庭教育既是学校教育的基础，又是学校教育的补充和延伸。家庭经济条件对学生的学习也会产生一定影响。经济条件好的家庭可以为学生创造更加舒适的学习环境，配置更方便的学习设备，提供广泛和高级的受教育机会，而经济条件不好的家庭可能会在一定程度上限制学生的学习，当然这不是绝对的，只是在不考虑学生自身的努力条件下进行的比较。对于寄宿制学生来说，由于学生学习和生活都在学校，学习环境相对公平，家庭经济条件的影响相对较小，但仍有很大程度的差别，比如条件好的家长可以为孩子配备各种学习工具，使学生更方便地进行学习，还可以在周末、假期等针对孩子的弱项聘请老师进行补习指导，条件差一点的学生不仅要全靠自己努力，还要因为生活条件的不方便分散很大一部分精力。在学校生活中本来就需要较强的自理能力，条件相对艰苦，经济条件好的学生可以在经济方面稍微宽裕，餐饮水平稍高，以保证必要的身体条件和精力，更投入地学习，经济条件差的学生可能要克服更多的困难，生活和学习环境更加艰苦。
高一寄宿制学生多数来自农村和较偏远乡镇，在他们上高中之前与外界接触的机会很少，也很难接收到新鲜事物和先进理念，除了学校，家庭就是影响他们的最主要因素，家庭环境对他们的影响极其明显。高一寄宿制学生的父母大部分文化程度比较低，缺乏比较科学和先进的教育理念，家庭条件普遍比较艰苦。很多农村家长还用很落后的教育观念对待孩子，例如重男轻女，觉得女孩子上学没用；或者认为上学就是为了“鲤鱼跳龙门”，为了找份好工作；认为考试成绩就是一切，考上大学是学习的唯一目标；认为学习就是学课本内容，学文化知识，甚至把课外阅读和其他有益的文化娱乐活动都视为“不务正业”等，在很大程度上束缚了学生的自由发展，扼杀了学生的创造性和积极性。高一寄宿制学生家长文化程度不高，在学习上无法给予指导，又没用聘请教师为孩子进行辅导的观念和条件，再加上上高中后学生寄宿在学校，学习基本上靠自觉，缺乏必要的监督和指导，在这种情况下，高一寄宿制学生很难养成良好的学习习惯，往往知识面较窄，知识贫乏，信息闭塞，不善于学习新的知识和接受新的事物，缺乏创造性和想象力，阅读面窄，没用良好的阅读习惯。

3.3.2个人经历的不良积淀
高一阶段是学生从少年向青年时期的过渡，少年期是个性形成的重要时期，可塑性大，稳定性低。进入青年期，学生的个性虽然还有可能受内外因素的影响而发展变化，但已相对稳定。这一阶段，学生的自我意识趋于成熟，随着知识的积累、智力的发展，寄宿制学生又生活在学校这一特殊的环境之中，需要自己决定和面对很多问题，自我意识日渐成熟。不仅能清晰地认识到自己的内心活动，而且会主动根据社会要求去不断认识和发展自己，逐步能够独立自觉地按照一定目标和准则来评价自已的品质和能力，独特的学习风格和学习观念已经初步建立。但此时他们的自我意识并不十分成熟，还存在着一定的片面性、主观性和被动性，学习观念还有待完善，学习自觉性不强，学习习惯仍然具有可塑性。
某些学习习惯会受到学生成长经历的影响，例如在相对严格的环境下成长起来的学生往往会有坚强的意志，有合理的学习目标和详细的学习计划，注重知识的规范性，学习认真严谨，自控力较强，能合理安排时间；而在相对宽松的环境下长大的学生则往往具有良好的沟通能力和创新能力，勇于回答问题，主动提问，积极参与讨论和合作，参加各种实践性较强的学习活动。成长过程比较顺利的学生往往有较强的自信心和较浓厚的学习兴趣，学习主动性较好，参与性强；成长过程曾遭受挫折的学生则会显得自卑或亢奋，容易有逆反心理，学习参与程度不高。学生的知识结构也会在一定程度上影响学生的学习习惯。知识面较广的学生通常有较为理智和明确的学习目标，能够及时调整自己的学习状态，有良好的阅读习惯，乐于参与讨论和回答问题，且有整体驾驭知识的能力，能够灵活调动运用各种知识分析某一问题。在某一领域某一学科有较深厚积累的学生往往有较好的专注性，注意力能较好地集中，能够独立思考问题，分析问题有深度，善于钻研，学习善于质疑问难，能够举一反三。
高一寄宿制学生多数农村和较偏远的地区长大，学习环境比较艰苦，可接触的新鲜事物不多，观念比较陈旧落后，知识面较窄，缺少合理和人性化的学习指导，大部分学生学习只是为了改变命运，或者完成任务，很难做到快乐地学习，因此，很难养成良好的学习习惯，往往学习目标不够明确，没用详细的学习计划，缺乏足够的信心和学习兴趣，主动性和灵活性不强，课堂效率不高，知识积累存在漏洞，缺少理解和分析问题的能力，接受新知识较慢，对老师提问和同学讨论的参与积极性不高，缺少创新能力和质疑能力，没用良好的阅读习惯，知识面狭窄。

第四章 高一寄宿制学生不良学习习惯的纠正

高一寄宿制学生的世界观、人生观、价值观正在逐步萌芽并形成，社会、学校和这三个主要环境会响到他们的观念，影响他们对学习目标、学习态度、学习方法、学习习惯的认识，在这时，他们开始具有并形成独特的学习习惯，会逐渐认识自己，形成自己的学习观念和学习风格，世界观和人生观初步形成，个性开始凸显，学习习惯也进一步形成。因此，对高一寄宿制学生进行必要的引导和监督，为他们创造良好的外部环境，帮助其纠正不良学习习惯，养成良好的学习习惯尤其重要，会使其受益终生。高一寄宿制学生良好学习习惯的培养就像一粒种子的生根发芽，需要集社会、学校、家庭之力，呵护其健康成长。
4.1社会教育为良好学习习惯的养成提供土壤

社会教育、学校教育、家庭教育对学生的影响是相辅相成，不可互相替代的，学校教育是由施教者进行的有计划、有目的的教育，家庭教育是由家庭生活环境施以的渗透式教育的话，社会教育则是带有偶发性、随意性的教育。学生生活在社会这个大环境中，社会环境、社会现象、社会观念对学生的影响是不可忽视的。
4.1.1积极建设学习型社会，创造良好的学习氛围
    要在全社会形成重视知识、重视教育、重视学习的氛围，建立一个无人不学、无时不学，全民学习、终身学习的学习型社会。要努力构筑终身教育体系，提倡全民学习，以适应不断发展变化的客观世界，不断地学习和吸收新知识。要努力形成全民学习的环境，尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，把这作为党和国家一项重大方针在全社会认真贯彻。劳动、知识、人才、创造，都离不开学习。在全社会要形成一种尊师重教、崇尚知识、公平竞争的良好社会氛围。以努力学习为荣，以锐意创新为荣，以积极进取为荣，以创造性劳动为荣。努力创造公平的教育和工作环境，鼓励年轻人积极学习，解决现实社会中存在的就学、就业等难题，坚定人民群众对学习的信心，鼓励全民学习，人人学习。

4.1.2稳步发展素质教育，普及科学教育理念

    应积极发展素质教育，引导学生自觉学习，认识到学习不只是为了应付考试、取得高分、顺利就业，而是作为一个新时代公民应有的素质，是以后的工作和生活中必不可少的本领，是生活和发展的需要，应努力做到自觉学习、终身学习，把学习作为一种生活状态，努力提高自己的整体素质。
4.2学校教育为良好学习习惯的培养创造平台

苏霍姆林斯基曾说：“教育是重要的，科学的发展，国民道德的进步，以及新的共产主义关系的建立，都取决于学校，取决于教育过程的文明以及教学方法的完善程度。”
作为高一寄宿制学生学习和生活的主要场所，学校肩负着培养学生良好学习习惯的最主要职责。寄宿制学校应从多个渠道、多种途径努力，为纠正学生不良学习习惯，培养良好学习习惯创造条件。
4.2.1加强基础设施建设
2010年5月，为改善农村义务教育阶段学校卫生及生活设施条件，促进义务教育均衡发展，山西省财政厅下达农村寄宿制学校及其附属设施建设中央补助资金1．6亿元，专项用于建设农村寄宿制学校及其附属设施，缓解因农村留守儿童增加和县镇大班额造成的农村义务教育阶段寄宿制学校及其附属设施短缺等问题。   省财政厅要求：各地要根据义务教育阶段学生流动变化趋势和教育事业发展需要，因地制宜做好农村寄宿制学校建设及其附属设施建设规划，按照全省中小学校舍安全工程的总体要求合理组织施工，充分利用沼气技术，辅以太阳能设施、保温房、垃圾处理等建设，构建生态和谐校园，确保当年建设、当年完工，建设一所、达标一所。

应依法均衡配置公共义务教育资源，加强薄弱学校建设，巩固和发展‘两基’攻坚成果，继续改善中小学办学条件，进一步加强农村寄宿制学校建设”。结合当地经济社会发展实际，充分考虑城镇化建设、移民建镇、人口增长与流动、学龄人口变化的影响等因素，合理建设和布局寄宿制学校。充分利用现有资源，尽可能节约资源，利用现有地点进行建设；更改地址新建和改扩建的学校，一般应选择在人口相对集中，交通方便，辐射能力强的城镇或乡镇，带动和吸纳周边村镇的学生；一个具备条件的乡镇应集中建设好一所寄宿制学校，人口相对较少的乡镇应联合邻近乡镇集中建设寄宿制学校。寄宿制学校的建设要坚持“牢固、实用、够用、方便学生学习和生活”的原则。

2007年2月12日，山西省教育厅、省财政厅联合出台了《山西省晋西北、太行山革命老区农村寄宿制学校建设工程实施方案》，规定“十一五”期间，我省在“两区”59个县的县城新建或改扩建一批寄宿制中小学。 《实施方案》中规定，“十一五”期间，我省在“两区”59个县的县城新建或改扩建1~2所小学和1所初中，以解决县城内学校数量不足、中小学班容量过大、学生入学难的问题。 同时，重点在“两区”450个左右的山区乡镇分别新建或改扩建1~2所标准化寄宿制小学，其中3万人口以上的乡镇，每个乡镇建设3所寄宿制小学，其余乡镇建设1所。原则上每个乡镇保留1所初中。对59个县现有的乡镇初中校舍严重不足、设施设备条件较差的学校集中进行改扩建。新建一批学生宿舍、食堂，扩建学生活动场地，充实教学设施设备，使其达到标准化、规范化要求。
4.2.2完善管理制度

4.2.1.1健全管理机制

学校成立宿舍管理部门，具体负责宿舍管理工作。为使宿舍管理工作有章可循，有据可依，必须制定宿舍管理负责人职责、宿舍值班教师职责、宿舍安全管理规定、寝室长职责、寝室管理条例、宿舍文化评比标准等一系列规章制度，并建立例会制，定期召开值班教师会议、住宿生会议、楼层长会议、寝室长会议，做到对宿舍管理中存在的问题及时发现、及时解决。每学期初，对高一新生进行入学教育和养成教育，带新生参观高年级宿舍；定期分年级召开住宿生会议；组成同学互助合作小组等。
4.2.2.2建立生活导师制
高一寄宿制学生学习和生活都在学校，学校教师在一定程度上充当着住校生家长的角色。住校生在生活方面尤其需要学校认真照顾。因此，寄宿制学校有必要建立专门的生活指导教师制度，选择有责任心的教师担任学生寝室生活指导教师，每间寝室安排一位教师，对所负责寝室学生的生活状况进行指导和照顾。具体做到按照寝室卫生安全纪律管理制度对学生进行监督和指导；关心学生在生活中的困难，及时发现，给予帮助或向班主任及住宿管理部门反映，帮助学生排忧解难；关注学生青春期身心健康问题，多与学生谈心，及时排除学生心中的困惑，做学生生活中的良师益友，培养学生对老师、对学校的感情，保证学生身心健康发展。这一制度细化了学生管理的职责，将班主任负责的寝室生活管理这一繁重的工作分解为生活指导教师具体负责，一方面大大减轻了班主任的工作压力，使得班主任可以腾出更多的时间和精力抓班级管理工作和学科教学工作。另一方面也有利于宿舍管理工作的细化、专业化，将高一寄宿制学生的管理制度落到实处。

4.2.2.3做好家庭沟通

高一寄宿制学生住在学校，平时远离家长，学校也较少有机会接触学生的家长，但正因这一特殊性，更应重视高一寄宿制学生的家访工作，因为家庭对学生的影响是学校替代不了的，而寄宿制学校却有更多的优势充当学生和家长的桥梁，发挥协调促进作用，学校有责任了解每位学生的成长经历和家庭情况，从而因人施教，有针对性地对学生进行指导，帮助学生解决学习和生活过程中遇到的困难和问题，以使其健康发展。学校应在沟通交通教育与学校教育方面做出努力，可通过生活指导教师或班主任与高一寄宿制学生家长取得联系，了解其家庭情况，包括经济状况、家庭构成、家庭氛围、教育观念以及学生成长经历、兴趣特长、性格习惯等，以便更好地了解学生，定期让学生回家与家人团聚，召开家长座谈会，保持与家长的联系和沟通，及时向家长反映孩子的在校情况，让家长能随时掌握孩子的身心动态，及时交流学生学习和生活情况，共同解决其成长过程中遇到的困难，帮助其形成良好的学习习惯。

4.2.2.4建立扶贫基金

高一寄宿制学生很多来自农村，其家庭经济状况普遍不好，对家庭贫困的高一寄宿制学生，学校应成立专门的助学基金，帮助学生更好地完成学业，高一寄宿制学生助学基金科侧重生活方面，比如每月给予餐饮补助，或每学年减免住宿费用，或为贫困学生提供机会通过自己的劳动获取有偿报酬等。

4.2.3合理安排时间
高一寄宿制学生的学习基本全部在学校完成，科学合理的时间安排，符合学生身心发展规律，能使学生保证充分的学习时间和足够的休息时间，而且能够保持学校各项教育的连贯性、持续性，有利于巩固和发展教育教学效果，充分发挥寄宿制学校的优点，促使学生养成良好的学习习惯。

根据寄宿制学校的特点，结合本校的基本办学条件，合理安排自习时间、活动时间、就餐时间、体育锻炼时间、文化娱乐时间、就寝时间等，开展生活、保健、心理健康、日常礼仪、安全常识、挫折教育等、文艺讨论等活动，扩大学生视野，丰富学生的校园生活。确保学生在有效完成学习任务的前提下有充足的休息时间和有丰富多彩的业余生活，形成良好的学习习惯，提高学习效率，加强活动能力、人际交往能力和自理能力，促使学生身心健康、生动活泼、主动自由地发展，全面提高学生素质。
4.2.4加强纪律管理 
宿舍是寄宿制学生生活的场所，学校应为学生创造一个安全舒适的环境，这就需要制定严格的宿舍纪律和安全规定，例如不准住宿生在宿舍内疯狂打闹、打架偷盗、威胁自身和他人安全，注意防火防盗，不得在宿舍内吸烟喝酒。制定严格的考勤制度和作息时间，必须在规定时间回到宿舍，晚上不准私自外出，严禁夜不归宿，定时熄灯睡觉，不私接电源，不在寝室内点蜡烛等。
4.2.5提高餐饮质量

高中时期是学生身体成长发育的重要时期，良好的营养供给是学生努力学习的基本保障。高一寄宿制学生远离家长，学校就应担负起为学生改善生活，加强营养的重要职责。为此，学校应安排专人严把食堂饭菜质量关，建立教师陪餐制度，定期收集学生对食堂的意见和建议，并据此不断加以改进，适时改善生活，确保住宿生饮食卫生、营养。
4.2.6加强文化建设

学生生活在宿舍中，宿舍环境氛围会对学生产生潜移默化的影响，学校应开展学生寝室文化建设，营造向上、宜人的起居环境，充分发挥环境育人的影响力，鼓励宿舍营造独特健康的氛围。建立星级宿舍制度，评选文明宿舍，实行流动制，每月评选一次，评比主要从精神状态、内务卫生、就寝纪律、学习氛围、公物管理等方面进行，实行寝室代表和宿舍管理部门相结合的评比制度，丰富学生的课余生活，提高学生文化修养，形成健康的文化氛围，养成良好的学习习惯。
4.3家庭教育为良好学习习惯的养成奠定基石

家庭是孩子健康成长的摇篮，父母是孩子的第一任老师，家庭教育几乎贯穿学生的整个成长过程，家长的教育理念、教育方法以及家庭氛围对学生学习习惯的养成有着潜移默化的影响作用。
4.3.1为孩子营造温暖健康的家庭氛围

良好的家庭教育能为孩子的成长和全面发展奠定坚实的基础。家庭教育是学生成长教育中一个不可或缺的环节。  家庭氛围会对一个人的性格和成长产生深刻影响，对于高一寄宿制学生来说，正处在性格形成、心理逐渐成熟、身心发展急剧变化的阶段，父母之间的冲突和争吵会使感到不安或不满，这些将会对孩子心理的健康发展造成重要影响，家长应给孩子营造一个和睦、温馨的家庭气氛，在这种环境下成长起来的孩子身心健康，为人豁达，宽容善良，人际关系良好，没有明显的性格缺陷，这在日后的学习和生活中甚至其一生会产生相当重要的作用。
4.3.2用科学的教育理念教育孩子
父母的教育理念会引导孩子向着不同的方向发展，家庭教育应注重一些原则，如量力而行，不要对孩子要求过高，拔苗助长，给孩子太大压力；要循序渐进，引导孩子一点点进步，要能操之过急；要因材施教，根据自己孩子的情况进行教育，不能一味与其他孩子进行比较，以严苛的不切实际的标准要求孩子；教育态度要一致，父母的态度、与学校的态度等应保持一致，不能相矛盾；要注重孩子全面发展，培养孩子良好的个性，不能只注重智育发展；教育手段要讲究，表扬鼓励和批评惩罚相结合；说服教育和实践相结合，注重家长言行举止对孩子潜移默化的影响。高一寄宿制学生家长应注意平时多接触和学习科学的教育理念，教育目标不能太功利，认为孩子学习只是为了将来找到一份好的工作，或是为了在别人面前有面子，这样会挫伤孩子的学习主动性，使他认为学习是为了父母，而找不到学习的目标和乐趣；不能只看重分数，认为考试成绩就是一切，甚至根本不考虑孩子的具体情况，忽视孩子所作的努力，只要考不好就加以惩罚，慢慢孩子会失去学习的积极性，对其学习产生极其不利的引导作用；不要只重视文化知识而忽视其他方面的学习，这样会使孩子变得狭隘、呆板，甚至高分低能，这种短视而狭隘的教育理念贻害匪浅。父母应本着理性、人性化的理念教育孩子，认识到学习是孩子提高自我、完善自我的途径，也是一个人立足社会之本，学习的概念也不仅仅限于狭隘的文化知识和考试成绩，使孩子成为乐于学习、善于学习、学习习惯良好的人，这种理念其一生都会受益匪浅。

高一寄宿制学生大部分时间在学校度过，与家长相处时间本来就不多，如果再缺乏必要的沟通和互动，必然会感到孤独无助，导致自闭、孤僻，其学习和生活中遇到的各种困难和问题也得不到及时发现和解决，最终会阻碍其健康发展。家长应重视和孩子之间的交流互动，在每周或每月孩子回家之后热情迎接，在生活上多加照顾，做可口丰盛的饭菜，多询问身体和生活情况，多沟通谈心，了解孩子在想什么，平时会遇到什么困难，最近有哪些进步等等，必要时给予指导和帮助。在平时也应多通过写信、电话等联系方式与孩子进行沟通，了解其在学校的情况，给予足够的关注和关爱，以使孩子感受到温暖，安心学习，健康成长。寄宿制学生平时在学校生活条件有限，而且必须自行处理很多事情，这虽然也锻炼了他们的生活能力，但也在一定程度上给他们造成了一些压力，学习上的、生活上的、与老师同学的关系等，遇到问题容易情绪波动，陷入烦恼，影响学习，甚至影响身心健康，这就需要家长在他们回家后给予无微不至的关怀，从细微处发现他们的情绪波动，多与他们交流沟通，在生活上和精神上都给予关注，及时发现问题，及时帮助他们解决问题，调整状态。
4.3.3及时与学校进行沟通
由于寄宿制的独特性，家长的一部分职责需要通过学校来完成，因此，家长很有必要与学校保持密切联系，应定期与班主任和生活指导教师交流，介绍孩子在家的相关情况，了解孩子近期在学校的学习和生活情况，与学校一起关注和监督，确保及时发现问题、解决问题，为孩子创造良好的学习和成长环境，养成良好学习习惯，促使其健康成长。
总之，我们应积极关注高一寄宿制学生的学习生活，举社会、学校、家庭之力，为其创造一个健康良好的学习环境，给予必要和及时的指导，使高一寄宿制学生尽快适应高中阶段学习，适应学校生活，促使其养成良好的学习习惯，身心健康发展。
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附录： 
高一寄宿制学生学习习惯调查问卷

为了了解高一寄宿制学生学习习惯的现状，发现其普遍存在的不良学习习惯，分析研究其形成的原因，从而找到纠正策略和对策，促进高一寄宿制学生养成良好的学习习惯，特编制此调查问卷，本次调查不记姓名，调查结果与您的学习成绩与评比无关，请在四个选项中选择一个您认为符合自身实际的选项，希望您认真如实填写，感谢您的支持。

1.你是否会制定学习计划

A.一直有制定                  B.大部分时候有制定

C.偶尔有制定                  D.从来没有制定 

2.你的学习计划是怎样制定的

A.很详细，按照时间和学习内容制定，每学期、每天都有计划

B.只有粗略的计划

C.完全没有计划  

D.其他
3.你的学习计划能完成多少

A.全部完成                     B.完成80%以上
C.完成50%到80%                D.完成50%以下
4.你对学习计划有何看法

A.很有必要，如果能执行一定会有成绩

B.可有可无，用处不大

C.没什么用，看时间和兴趣学习就好

D.其他

5.你在课前预习的一般习惯是
A.几乎每次都进行预习          B.多数时间有课前预习
C. 偶尔有几次进行预习         D.从来不预习 
6.你没有预习的原因是

A.作业太多，没有时间          B.不知道怎样预习
C.老师没有要求                D.觉得预习浪费时间
7.你认为预习要达到的目的是
A.看看讲什么内容，复习一下相关的旧知识
B.看看新内容有哪些较难，好在课堂上认真听讲
C.看看课文中是怎样正确推理的，由此培养自己的思维能力
D.完成老师规定的任务

8.你在听课时注意力集中程度怎样

A.整节课保持高度集中             

B.80%以上时间可以集中
C.能集中注意力的时间不到一半     

D.基本不能集中

9.你在课堂上不能集中注意力的原因是

A.经常熬夜学习，睡眠不足             

B.觉得事情很多，没有精力
C.身体不好，精神差，无法集中注意力   

D.没有兴趣听讲
10.你做笔记的习惯是

A.老师讲的全部记下来             

B.听到重点、难点记下来
C.偶尔记一些                     

D.从来不记
11.你对课上老师提问的做法是
A.会积极思考问题
B.只思考较简单的问题，较难的问题只等教师去解释
C.很少去思考，只等教师给出答案
D.几乎不思考，觉得和自己无关

12.你思考问题的习惯是

A.总是独立思考，找到解决方法
B.在教师指导下进行思考

C.只有在遇到很有兴趣的问题时才会思考  
D.从来不愿意思考，只能老师解答

13.你在课堂讨论和回答问题时

A.总是积极主动回答和讨论           

B.大部分时候会参与讨论

C.遇到很有趣的问题时才会讨论       

D.从不愿参与讨论
14.你不愿参与讨论合回答问题的原因是

A.觉得反正老师会给出正确答案，没有必要自己思考和讨论
B.觉得自己没有能力回答和讨论

C.觉得和老师同学交流有些紧张、不自在
D.对自己的表达能力和普通话不自信
15.你在听课之后
A.不仅要温习、理解和记忆，还要体会其中的思维方法，把内容和方法联系起来记忆
B.只对当天老师讲的内容进行总结

C.学完就没事了，不愿意再复习

D.其他

16.你在做课后作业时

A.复习完课堂内容后独立完成，不会的向老师同学请教确保全部理解         
B.只完成自己会做的，其他的跳过

C.会抄袭同学的作业，只要能应付老师就行

D.几乎不做课后作业

17.你有下面的哪些习惯。
A.经常体会教师讲课中的思维方法与技巧
B.经常对自己的学习方法进行反思，不断改进
C.喜欢自己运用所学过的知识去分析认识所遇到的问题 
D.以上习惯均没有

18.你对考试成绩的看法是

A.只是检验学习效果的一种手段，没必要太在意，要看对改进学习有没有帮助
B.成绩好就是学习的唯一目标

C.取得好成绩是为了让老师和家长满意

D.成绩好的同学有面子
19.考完试后你会

A.认真总结错题，找到出错原因，收录到错题本，确保下次不错

B.看一下错了哪些题，但不会详细分析

C.看看成绩就算了

D.从不关心

20.你对阅读的看法是

A.认为阅读是一种生活习惯，会有计划地阅读不同方面的读物

B.会看一些感兴趣的课外读物

C.在闲暇或者睡前看一看杂志

D.几乎不看课外书
攻读学位期间取得的研究成果
郝莉.大学生心理问题探析.考试教研，2009，10
致  谢

时光荏苒，转眼就要毕业了。在论文完成的这一刻，掩卷沉思，很多东西涌上心头，有备考时的紧张兴奋，有入学时的欣喜鼓舞，有酷暑和严寒中的热闹课堂，有各位老师的精彩讲授，有同学们的朝夕相处，也有求学途中的种种困难和艰辛，以及学习过程中的些许遗憾，更多的，是感谢。

感谢学校给了我们工作之余学习深造的平台，感谢各位老师的细心指导和培养，感谢同学们的陪伴和鼓励，特别要感谢我的导师孙杰老师，在论文选题、写作、定稿、答辩等过程中给予我的无私帮助和悉心指导，论文是在孙老师的认真审查、反复修改、严格把关下一步步完成的，孙老师的治学严谨和平易近人给我深刻的印象，很庆幸，我们有这样的良师益友，在此，我谨向孙老师和学院给位老师致以诚挚的谢意和深深的祝福！

在论文写作过程中，我查阅了很多文献资料，受益良多，在此，衷心感谢我所参考和学习的文献资料的所有作者。感谢山西省晋中市第二中学、第四中学、晋华中学和经纬中学的师生朋友接受我的采访，给我支持与配合。感谢家人的支持与付出，克服种种困难让我以最大的精力投入到学习中。感谢所有帮助和支持过我的人。

由于本人能力和学术水平有限，论文还存在很多不足和待完善之处，希望给位老师予以指导斧正。

个人简况及联系方式
姓名：郝莉

性别：女

籍贯：山西省榆次市

个人简历：2000-2004年 山西师范大学本科

2004年 语文报社工作

2008年-2011年山西大学教育硕士

联系方式：电子信箱：hl@ywtd.com.cn
          电话：13485308191

承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：

20  年  月  日
学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：

导师签名：

20  年  月  日
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