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中  文  摘  要

国内外许多研究都表明，课程改革成败的关键在于切实有效的实施。课程实施是一个动态的过程，它是课程计划编制者和课程实施者之间的相互影响和作用的过程。是一个预期的课程如何在实际中运用的过程。课程专家富兰（fulan)指出：课程改革一般由三个阶段组成：（1）发起或启动阶段；（2)实施或最初使用阶段；（3）常规化或制度化阶段。可见，课程实施是课程改革过程中的第二个阶段，是将课程理论转化为课程实施的活动，也是课程发展和课程变革中的重要环节。

舞蹈是中等幼儿师范专业的一门专业技能课，学生通过本课程的学习，掌握幼教专业舞蹈技能，掌握训练方法，提高舞蹈素养，毕业后能胜任幼儿园的舞蹈教学工作，成为合格的幼儿园教师。而在查阅文献资料的过程中，笔者发现，直至目前，有关舞蹈课程实施的研究领域尚未出现与该课题相同乃至近似的系统研究成果。这从我们现有的舞蹈硕博论文中没有一篇关于舞蹈课程实施的研究成果这一现状便可以证明。从舞蹈教育界来讲，这不能不说是一种缺乏教育科学之历史使命与责任感的表现，这种现象是值得我们关注的，本论文的写作力图充实舞蹈教育研究在这一方面的空缺现状。

全文分为五章阐述：第一章:中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的本质和取向。主要是对课程实施的本质作介绍，从而在此基础上对幼师舞蹈课程实施研究的内涵，特征，基本原则做出探讨;第二章：中等幼儿师范学校舞蹈课程设置的必要性。通过作者详细的阐述，明确了舞蹈教育在幼儿师范学校课程设置的重要性与必要性。第三章：影响中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的因素。这部分内容是把影响课程实施的因素找寻出来，加以确定与研究。第四章：中等幼儿师范学校舞蹈课程教学大纲的编制。这一章从幼师的舞蹈教学大纲入手，区分出舞蹈理论与实践部分的内容，针对实践部分做出研究与分析。第五章：中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的策略。尝试性的从舞蹈的教学准备，课堂实施，教学评价三方面入手，提出一些自己的看法与实施策略。

作者本着学习的态度提出中师舞蹈课程实施研究的重要性，限于水平和资料有限，希望能够得到专家与同行的批评与指点。

关键词：舞蹈；课程实施；课程实施策略；教学大纲

ABSTRACT

Many domestic and international researches all express that the key of success or failure of the course reform lies in a practical valid implement. The course implement is a process of dynamic state and it is the process that the course plan draws up and mutually influence of the course carrier's and function. BE a course of expectation how make use of in physically of process. Course expert the rich orchid (fulan) point out: The course reform generally constitutes to from three stages: (1)Start or start a stage; (2)Implement or first usage stage; (3)The normal regulations turn or systemizes a stage. It is thus clear that, the course implement is a course reform the second stage within process, is the activity which converts course theories to carry out for the course, is also curriculum development and course to change medium important link.

Dance is medium etc. kid's a profession of the teacher Fan's profession ability lesson, the student passes the study of this course and control preschool education professional dance technical ability, control a training method, raise dance cultivated manners, can be competent kid's park after graduate of choreographic teaching work, become qualified kid's park teacher. But in the process of checking cultural heritage data, the writer discover, until currently, relevant dance course implement of the research realm haven't appear to go to with the topic's homology just similar of the system study a result. This has no 1 a concerning the research result which dances a course implement from our existingly of dance a large Bo thesis this present condition then can prove. From danced educational circles to speak, there in no don't say to be a kind of history mission and the performance of sense of responsibility which lacks to educate science, this kind of phenomenon is worthy of we concern, the writing dint diagram of this thesis fill up dance education research in this aspect of empty lack present condition.

The full text is divided into 4 to elaborate: Chapter 1:the young teacher dance course the related research of the implement. Mainly is the essence which carries out to the course to make introduction, dance a course implement the content of the research to the young teacher at this foundation top thus, characteristic, the basic principle does a study; Chapter 2:The young teacher dances education course syllabus. This from young the choreographic syllabus of teacher commence and classify dance theories and practice part of contentses, aim at to practice part to do a research and analysis. Chapter 3: Influence the factor research that the young teacher dances a course implement. This part of contentses is influence course implement of the factor search and take in to make sure with research. Chapter 4: The young teacher dance course the strategy research of the implement. Try sex of from dance of the teaching prepare, classroom implement, the teaching evaluates three aspects to commence and put forward some own viewpoints and carry out strategy.

The author is in the light of the attitude of study to put forward medium the teacher dance a course implement the importance of the research and be limited by level and data limited, hope can get an expert with the animadversion for go together and point out.

Keyword: Dance; The course carry out; The course carries out strategy; Syllabus

引  论

本选题是对中等中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的研究。国内外许多研究都表明，课程改革的成败与否，关键在于是否切实有效的实施。课程实施是一个动态的过程，它是课程计划编制者与课程实施者两者之间相互影响和作用的过程。
是一个预期的课程如何在实际中运用的过程。课程专家富兰（Fulan)曾指出,课程改革一般都由三个阶段组成：（1）发起或者启动阶段；（2）实施或者最初使用阶段；（3）常规化或者制度化阶段。
由此可见，课程实施是课程改革过程中的第二个阶段，是将课程理论转化为课程实施的活动，与此同时，也是课程发展和课程变革中的重要环节。

1.研究的目的

2005年，我国义务教育阶段全面进入了新课程标准实施阶段。回首课程发展史，却会发现一个奇怪的现象：许多重大的，影响深远的课程改革计划不是中途夭折，就是昙花一现，要不然就是实施结果与原先的理想相去甚远。在这个时候，研究新课程在实施过程中面临的问题对全面实施新课程具有一定的现实意义。

20世纪上半叶，也就是70年代以前的课程文献中，绝少有“课程实施”问题的专门研究。直到20世纪60年代末，那场开始于美国，影响波及全球的“学科结构运动”未达到预期的目的时，人们纷纷谴责“学科结构运动”带来的失败。但是，当人们深入研究，系统反思这场课程变革时，却惊奇的发现花费巨资设计出来的课程，实际上压根就没有得到实施。那种“只要课程计划完善就可以自然在实施过程中达到预期结果”的假设受到普遍质疑，“学科结构运动"的重大失策让人们逐渐意识到“课程改革很少有在实施中获得所希望的实施效果”。至此以后，课程实施研究不仅引起了人们的浓厚兴趣，也逐渐成为课程与教学研究中的一个重要领域。

在不同的时期，国外课程实施研究关注的焦点各异。20世纪70年代，主要研究和解释课程实施为什么失败；70年代末到80年代中期，研究的主题逐渐转变为探讨课程在学校中成功实施与效应问题；80年代中期，关注的焦点是研究实践中发生改革的程度和影响改革程度的因素并进行干预。
90年代以来，研究认为课程实施是一个计划好的课程被教师执行的过程，强调教师和学生对课程材料意义的建构。

2.  文献综述

  （一）幼师舞蹈课程的产生

   我国中等幼儿师范学校课程体系始创于清末，20世纪50年代得到较大发展，80年代以来趋于完善，而幼师的舞蹈课程的产生相对来说比较晚。史料记载：“我国幼师教育始于清朝末年，从1905年至民国前，以上海公立幼稚幼稚习所课程为例，清末幼师艺体类课程设置主要是：音乐、体操、弹琴、图画、手工等。民国时期，以陈鹤琴先生创办的江西省立实验幼稚师范学校为例，艺体类课程主要是：音乐、体操、美术、游戏、园艺等。新中国成立后，1952年7月教育部首次制订了独立幼师的教育计划。1956年的《幼儿师范学校教学计划》显示幼儿师范教育的专业课将音乐技能课暂为选修。20世纪80年代以来，中等幼儿师范教育课程体系得到进一步完善。1980年10月教育部重新制定颁发了全国统一的《幼儿师范学校教学计划试行草案》，明确规定幼儿师范学校的培养目标是培养合格的幼儿园教养员，修业年限分三年、四年两种，招收初中毕业的女学生。本教学计划把技能课和钢琴融入音乐课中，并且有史以来第一次开设了舞蹈课。
1981年3月，教育部正式颁发了该专业的第一个舞蹈教学大纲。198年教育部颁发的幼儿师范学校舞蹈教学大纳规定：舞蹈教学的目的是向学生进行美的教育，提高舞蹈素养，使学生毕业后能胜任幼儿园的舞蹈教学工作，成为合格的幼儿园教师。根据新编幼师《舞蹈》教学大纲要求，幼师舞蹈教学同专业舞蹈学校的舞蹈课无论在培养对象、教学目的、教学手段和方法上都是迥然不同的。幼师之所以开设舞蹈课程，是为了学生将来从事幼儿教育时，能够运用舞蹈对幼儿进行美育、德育教育。新编幼师《舞蹈》教材，比以往任何一部教材更详细、具体、系统地介绍舞蹈各方面知识，包括“四大民族”和“四大秧歌”等。通过多年的教学实践，发现并证明舞蹈教学与提高学生乃至将来的教学对象的综合素质有着直接的关联。
（二）幼师舞蹈课程的发展
自20世纪90年代开始，我国的教育体制和教育观念开始进行全新的变革，“素质教育”已成为我国高校艺术教育的目的和任务。1996年国务院下发了《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》；2002年教育部又印发了《全国学校艺术教育发展规划(2001--2010年)》文件；制定了《学校艺术教育规程》。这些举措的出台说明艺术教育的重要功能得到越来越广泛的关注与重视。作为艺术教育重要组成部分的舞蹈教育具有美育功能，它在推动人的全面素质发展中所起到的影响与作用值得我们思考、关注与研究的。自《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》和《学校艺术教育工作规程》下发实施以来，有关这方面的宣传和理论研究已取得了一定的成果，但是，在探讨如何结合各地方实际情况，将理论与实践相结合，指导幼师学校的舞蹈教学改革与创新，以提高学生综合素质为出发点的研究却相对较为薄弱。因此，笔者期望通过对这一命题的初步探求，探索出当前幼师学生的综合素质对舞蹈教学所提出的要求，以及舞蹈教学的创新对提升学生综合素质的作用，以此提高教师教学水平，提高舞蹈教学质量，为国家输送更多的合格毕业生，更好地适应现代社会的需求。

2.国内外研究动态

20世纪50-60年代以来，许多国家花巨资设计的课程计划并没有得到很好的实施，由此引起人们对课程改革过程进行深入研究和系统反思，课程实施的问题开始成为人们关注的焦点。

（一）国外研究现状

国外的一些研究成果为本课题提供了重要参考价值。如：美国综合音乐素质课程所强调的学生音乐概念认识的整体性，并于1994年在《美国教育法》中确立了艺术教育在基础教育中的核心地位，将舞蹈教育列入艺术教育的重点；柯达伊和达尔克罗兹、奥尔夫音乐教育的根本目标，是为了人的全面发展，为了社会的进步，从教育思想和教育方法上均从全面发展人的综合素质着手，从教学方式上运用了灵活机动、丰富多彩的形式。如：著名的瑞士作曲家、音乐教育家爱弥儿·雅克·达尔克罗兹(Emile Jaques-Dalcroze)创立了20世纪最早的音乐教育体系。“体态律动”教学形式是他的音乐教育的特色，是让音乐回到它的原本性、律动的节奏。达尔克罗兹认为：人类的情感是音乐的来源，而情感时常是由人的身体动作表现出来的，在人的身体中包括发展感受和分析音乐与情感的各种能力。因此，音乐学习的起点不是钢琴、长笛等乐器，而是人的体态活动。达尔克罗兹利用“体态律动”教学形式教给孩子们理解较复杂的音乐。

德国当代杰出的音乐教育家、作曲家卡尔-奥尔夫(Carl Orff)，创建了奥尔夫音乐教育体系。元素性的音乐思想是奥尔夫音乐教育所倡导的，即原始的音乐是和舞蹈、语言紧密结合，三位一体的，它是一种人们必需自己参与的音乐。人们不是作为听众，而是作为表演者参与其中。

匈牙利著名作曲家、民族音乐家、音乐教育家佐尔丹-柯达伊(Zoltan Kodaly)音乐教育的特色之一是歌唱教学，但并不拘泥于歌唱这一种单一的形式。而是将歌唱、动作、舞蹈、即兴创作、游戏等多种形式相结合，使／L童的创造力获得全面、综合、丰富的审美体验和表现的机会。这些音乐教育体系和教学法的产生与传播，推动和促进了学校教育改革，在教学形式与内容方面呈现了多样化。

（二）国内研究现状
目前国内对于舞蹈教学与提高学生综合素质的研究资料较少，主要针对中西方教育模式对比、舞蹈教育现状的概述以及部分对舞蹈教育发展趋势的展望等。

关于舞蹈课程设置的研究，如：发表于《高师舞蹈》中王福银的《高师音乐学舞蹈课程教学大纲》、王梓仲的《对高师舞蹈专业课程设置的初探》、吴兰的《地方综合性大学舞蹈课程设置的若干问题》等。

关于舞蹈教学模式的研究，如：冉少敏的《学、创、教——幼师舞蹈课堂教学模式探索》、焦艳燕的《浅谈幼师舞蹈多元化的授课模式》和《在幼师舞蹈课中开展欣赏教学模式初探》等。

关于舞蹈教学理念的研究，如：吕婷的《合作学习及其在幼师舞蹈教学中的运用》、魏曼红的《自主学习在舞蹈教学中的应用》、李菁的《以幼儿为本：幼儿舞蹈教育的关键所在》等。这些论文的观点均以学生为主体，使学生愿学、会学、乐学、善学，引导学生爱同学、爱集体，以增强学生的合作意识。

2001年7月，我国正式出台了《全日制义务教育音乐课程标准（实验稿）》，明确了我国普通中小学生音乐课程的总体目标是：“通过教学及各种生动的音乐实践活动，培养学生爱好音乐的情趣，发展音乐感受与鉴赏能力’表现能力和创造能力，提高音乐文化素养，丰富情感体验，陶冶高尚情操。”由此，全国各地普通中小学的音乐教学进入了新的一轮课程改革，音乐课程的教育教学实施也得到了新的发展。

与此形成鲜明对照的是舞蹈的教学改革与实施却一直没有得到应有的重视，既没有全国的课程标准，更没有系统的教材可依。各校的舞蹈课程目标模糊，可是时至缺乏科学依据随意性较强，教材内容各自制定，或者照搬舞蹈专业学校教材，走舞蹈专业之路。在这种情况下，选择《中等中等幼儿师范学校舞蹈课程实施研究》这样的课题，全然处于笔者对舞蹈教育的挚爱。可以这么说，在教育界，舞蹈是边缘学科，因此，笔者希望能够通过对舞蹈课程实施的研究，探讨中等幼师学校舞蹈的发展新方向。

3.研究目的和思路
研究目的：本研究以剖析现有不足为起点，以舞蹈理论为基础，对中等幼儿师范学校舞蹈课程实施初步进行探究分析，联系实际探讨中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的现状，存在的问题及原因，尝试提出具有可操作性的对策，为促进舞蹈专业知识的发展，提高舞蹈教育教学质量、推动新课程改革进程提供借鉴。
研究思路：本研究首先对课程、课程实施、舞蹈课程实施的本质、取向予以界定阐述，明确舞蹈教育专业设置的必要性，讨论影响中等幼师舞蹈课程实施的因素有哪些，通过实践经验，重新为中等幼儿师范学校舞蹈课程编制实用的教学大纲与内容，提出中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的对策。

4.研究方法

本研究综合运用文献法、经验总结法等研究方法。

文献资料法：通过馆藏书刊和网络电子书刊等获取和收集与本课题相关的文献资料。

经验总结法：由于笔者在幼儿师范学校从事了13年的教学工作，并常年深入舞蹈教育开展课题研究，对舞蹈教育的改革动向、幼儿师范学校的课程结构有较全面的了解，因此可以进行实践经验的总结与反思，为课题的研究提供一定的参考。

第一章  中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的本质和取向

1.1 舞蹈课程的概念

要正确理解和把握课程实施，需形成正确的课程观。只有这样，我们才能动态的理解课程实施，才能很好的确定课程实施在课程领域的地位。有关课程的概念，歧义纷呈，多不胜数。

课程的动态观有效地拓展了课程的研究领域，对于正确把握课程的存在，有效地实现课程与教学的整合，提供了理论基础。对于人们正确的认识课程改革不是一个事件，而是一个由课程规划，课程采用，课程实施，课程评价等组成的过程提供了方法论的前提。我们认为，课程是分成次存在的动态结构；它运行于由规划，采用，实施和评价构成的完整过程当中。所以，研究课程应该从不同的层次入手进行分析。对于课程实施的探究，应着重于对文件课程如何转换为实施课程及其在课堂层面的运作过程进行探究和分析。
舞蹈艺术教育作为一种知识技能的传授过程，本身就是一种智育活动。它与智育有着许多相通和相似之处：首先，舞蹈艺术教育结合本学科特点，传授相关的自然科学知识和社会科学知识；其次，舞蹈艺术教育训练感受、理解、表现、创造等各种相关的基本技能；再次，舞蹈艺术教育按照本学科特点发展着受教者的观察力、记忆能力、思维能力和创新能力。

由此可见，舞蹈艺术教育通过理论、欣赏、训练、表演、创作等项教学活动，分别使受教者形成了智育所要达到的培养效应。例如，对不同事物的感知体验能力，认识能力、情感表达能力、知识记忆能力和肢体运动记忆能力、审美创造能力……舞蹈艺术特有的审美特征还能极大地丰富受教者的想像能力。

通过舞蹈艺术的体验，能够使受教育者了解到艺术创作及其发展规律，从而发展他们从艺术的角度进行思维的能力。尤其是舞蹈艺术教育突出实践性特点，使受教者在舞蹈审美体验实践、舞蹈表演社会实践、舞蹈创作生活体验实践和舞蹈创作操作实践以及舞蹈艺术交流实践等一系列教育教学活动中，形成了与之相对应的实践能力。舞蹈艺术教育是艺术审美的感性与理性相结合的智力教育过程。实践证明，舞蹈艺术教育不仅通过愉悦性、创造性的教学活动培养了受教者的多方面艺术能力，而且还培养了他们整合创新、联系贯通和跨学科迁移的多种能力，这些能力的拥有，无疑有助于全面发展的新人形成。

1.2  课程实施的概念与本质
由20世纪70年代初开始，课程实施逐渐成为教育研究中的一个重要范畴，在教育文献中，有关课程实施的含义和重要性可谓俯拾皆是（如黄政杰，1991；Fullan,1991)。

Fullan（1985,1991）认为，课程实施是把一项课程改革付诸实践的过程。他不同于课程采用，课程实施的焦点是实践中发生改革的程度和影响改革程度的那些因素。实施是将一个想法，方案或一组活动付诸实践的过程，实施也给那些正在或者希望进行改革的人们带来新的东西。这种改革可能是外来的或者是自愿进行的，可能是详细具体的或者是需要使用者发展和调适的，可能也是非正式的设计或者是经过深思熟虑的，因此，使用者可能需要按照他们的实际情况进行修正。

Goodlad等（1979）将课堂中实际执行的课程称为运作课程（operational  curriculum)。Zais则把在课堂中执行的课程称为“有效的（functioning)，生动的(live)，运作的(operative)课程”。Loucks-Horsley（1998）认为课程实施指的是在教室里学习，使用和提炼使用(refininguse)某一特定的教学材料。

我们认为，课程实施是“一个预期的课程是如何在实际中运用的”，其基本研究范围包括课程方案的落实程度，学校和教师在执行过程中对课程的调适情况，课程实施各要素在这一过程中的特征以及决定这些表现的影响因素，学生对课程实施的投入程度以及他们的需要等等。
当课程实施成为人们关注的焦点以后，研究者，关注者就从不同的角度，对课程实施的本质作了阐述。

从课程计划与课程实施的关系看，有学者认为：课程实施是将某项课程付诸于实践的具体过程。这个过程由三个阶段来构成：1)起始阶段中，提出参与者所期望的支持程度和对革新是否准备就绪等问题。2)实施阶段是“做”的过程，要求参与者在课堂中或者在其它适合的教育场所实验它；3)维护阶段则侧重于对革新的修改，将课程实施理解为：将课程计划付诸于实践的过程，是一种人们普遍接受并且具有代表性的观点。如：课程实施是指把课程计划付诸实践的过程，从而使它达到预期课程目标的途径。课程实施的焦点是在实践中，实际发生的情况，程度以及影响课程实施的种种因素。等等。

从课程实施与教学的关系看，认为“课程实施就是教学”的是坚持“大课程论”的学者。他们认为：“把课程看成‘一段教育进程’，站到成人与儿童的本性原本是‘活动’的高度，课程不仅是存在于“观念状态”的可分割的‘计划’，‘经验’，‘预期结果’；也是生成于“实践状态”的无法分解的，整体的教育活动。“课程实施实际上也就是教学”。(“课程实质上就是实施形态的教育。”“课程与教学整合”和“课程实施就是教学”的内在联系有多少呢？从概念外延上看，课程实施包含着教学，而教学是课程实施的主要途径，教师只有把教学建立在课程计划的基础上，把课程计划作为选择教学策略的依据，并且寻求促进学生吸收课程内容的有效的教学方法时，课程才能得以实施。实施的达成还需要其他因素：包括教师，学生，教具，课程内容等的协同作用方能达成。总而言之，教学与课程是内在统一的，但是课程实施与教学不可能划等号，因为两者彼此之间有不可以包容的范畴，还有着来自不同方向的规定。

本研究所关注的焦点是课程计划和内容在实际教学过程中发生的情况，以及影响课程实施的多种因素。本研究中趋向于把课程实施理解为：把课程计划付诸于实践的过程。

1.3  课程实施取向

课程实施取向是对课程实施过程的概括，是研究者对课程实施过程本质的反映，不同的认识观和价值观，为我们进行课程实施研究提供了方法和启迪。人们通常认同的课程实施取向有三种：

第一种是课程实施的忠实取向（fidelity  perspective)。这种研究取向认为:课程实施的过程是‘因为课程变革的结果忠实地执行原计划的过程。’衡量课程实施是否成功的标准是：当教师忠实的执行了规定的课程变革，课程与预定的课程变革计划之间的程度符合，实施就是成功的。符合程度越高，则表明实施的效果就越好。这种研究提倡以量化研究的方法为主。

忠实取向的课程实施建立在以下假设之上：1)课程是预期规定好的，不能改变的；待于实施的材料，也是现成的；2)认为这种课程方案适应性强，适合任何学校的境况，同时也适用于任何教师和学生；3)排斥对课程方案进行任何变革；4)将预期课程进行定义，分类，还可以将其分解，也可以由研究者自行设计，因此课程实施的过程就可以精确的测量和严密的控制。这种观点是课程实施研究最初的取向，早期的研究者认为课程采用过程是教育变革的最大障碍。

第二种是课程实施的相互适应取向（mutual adaptation orientation)。这种研究取向认为：课程实施是一个连续的动态过程。即课程实施的过程是‘课程的规划者或设计者与课程的实践者或执行者之间的相互适应以及进行调试的过程’。一直到20世纪80年代，人们还在因为一些课程改革的失败而不断地找寻原因。当研究者找寻忠实取向失败的原因的时候，发现似乎忽略了一个事实，即在课程变革的过程中‘人们做了什么和没有做什么是一个关键性的变量’。研究证明，改革失败的原因主要在课程实施的过程中。

相互适应取向的课程实施建立在以下假设之上：1.课程与课程知识。课程实施过程是课程变革计划与实践情境在课程的目标，内容，方法，组织模式等等方面相互调整，改变与适应的过程。它可能会发生两个方面的变化：一方面，原定的课程计划发生变化，以便于适应各种具体实践情境的特殊需要；另一方面，原有的课程实践发生变化，以便于适应课程变革计划的要求。在相互适应取向的观点来看，课程实施过程中所发生的相互适应的现象，在某种意义上来说是具有必然性的。2.课程改革与教师角色的主张方面。相互适应取向的课程实施研究主要探讨两个问题。第一，科学的借鉴新的方法和理论，从而发现关于各种教育问题的详细的，带有描述性的资料。忠实取向的研究致力于‘测量’课程实施过程对预订课程计划的实施程度，而相互取向的研究则致力于‘探讨’课程实施过程中所产生的各种教育问题，通过对教育问题的研究，从而深入探讨课程变革过程的本质。第二，确定强化或阻挠课程按原计划实施的因素，特别是各种组织变量。这一点与忠实取向的研究类似，但是在出发点上不同。忠实取向的研究是为了提高课程实施对原计划的忠实程度；而相互取向的研究着眼于增强课程实施过程与预定课程计划之间相互适应的效果。

第三种是课程实施的参与制定，创生取向（curriculum enactment orientation)。这种研究取向认为：课程在实施前没有被固定下来，课程实施过程也是制定课程的一部分。真正的课程是教师与学生共同参与，联合创造的教育实践的结果。这种研究思路，把教师与学生在制定课程中的作用较大程度的发挥出来，这种研究认为：课程知识是“一个不断前进的课程”。课程变革是教师和学生之间，个性的成长，发展的过程。这种研究思路比较理想化，但是成功的课程实施，需要对课程变革过程中的参与者给予充分的理解与接受。

课程实施的忠实取向，相互适应取向，参与制定，创生取向共与课程相联系，图示如下：

计划的课程                 修改的课程               创生的课程

(planned  currculum )        (adapted  currculum)        (enacted currculum)

＿＿＿＿＿＿＿＿＿                              ＿＿＿＿＿＿＿＿

忠实取向                    相互适应取向              课程创生取向

第二章  中等幼儿师范学校舞蹈课程设置的功能和重要性

舞蹈是中等幼儿师范专业的一门专业技能课，但幼师的舞蹈训练与专业舞蹈艺术院校的舞蹈训练大不相同：幼师的舞蹈课程主要是教授舞蹈的基础知识，掌握幼教专业舞蹈技能和训练方法，提高舞蹈素养，是幼师毕业生将来从事幼儿教育工作的职前训练;而专业舞蹈艺术院校主要是培养专业的舞蹈演员，不仅舞蹈的专业性强，而且突出培养个人的技能。所以幼师的舞蹈训练要适应幼儿教育的素质训练。而在查阅文献资料的过程中，笔者发现，直至目前，有关舞蹈课程实施的研究领域尚未出现与该课题相同乃至近似的系统研究成果。这从我们现有的舞蹈硕博论文中只有很少几篇关于舞蹈课程实施的研究成果这一现状便可以证明。从舞蹈教育界来讲，这不能不说是一种缺乏教育科学之历史使命与责任感的表现，这种现象是值得我们关注的，本论文的写作力图充实舞蹈教育研究在这一方面的现状。

1986年，根据国家教委颁发的《舞蹈》教学大纲，人民教育出版社编写出版了幼儿师范学校《舞蹈》教材。这是新中国成立以来为中等师范学校编写的第一本舞蹈教材，并且沿用至今。随着时代的发展和教育改革的不断深化，特别是中共中央国务院做出《深化教育改革，全面推进素质教育的决定》，幼师的教育教学改革也发生了翻天覆地的变化。根据时代的发展，教育部师范司颁发了《三年制幼儿师范学校舞蹈教学大纲》。明确了舞蹈教育在幼儿师范学校课程设置的重要性。

2.1 舞蹈课程的功能
舞蹈作为一种综合的艺术形式，就其自身的价值，它不仅体现在陶冶情操，塑造优雅的体态，同时，它还体现在智力的开发、能力的提升等各方面。舞蹈就中等幼儿师范学校舞蹈教育课程教育的层面来看，有着独特的功能，发挥着其它学科所不可替代的作用，挖掘舞蹈本体的潜在功能，对于优化中等幼儿师范学校舞蹈教育课程课程起到重要的参考作用。

2.1.1美育功能

美育即审美教育，以一定的美学理论指导人们的审美实践活动，培养人们健康的审美观念与审美理想，是陶冶人们的情操，也是提高人们感受美、鉴赏美以及创造美的能力的教育。它包括艺术美、社会美、自然美的教育。舞蹈作为一种通过肢体语言来传情达意的艺术，是文化的核心和精髓，不论其性质如何，功能怎样，作为人类所具有的基本的和经常性的精神活动，须臾离不开“审美”的功能和作用。
舞蹈艺术就是美的化身，它离开了“美”，就无所谓“艺术”;失去了“审美功能”，舞蹈艺术的其他任何功能都无从谈起。舞蹈素质教育是审美教育的一种重要手段，是实施美育的一条重要途径。

舞蹈从生活、劳动中不断提炼美的动作元素，进行加工、美化，换句话说，舞蹈是一种美的艺术。舞蹈长于抒情，常“以诗化的比、兴手法”，将姿态美、体态美、意境美、形式美、心灵美等各种美的形式相结合，呈现在人们的眼前，并通过优美的音乐带领人们进入审美的感官体验，从而使人们产生美的感受，“进而浸润身心、沁渗魂魄一获得情绪的感染、情操的陶冶、思想境界的升腾……引发起对崇高理想的向往和人生价值的体味。”
这正是美育教育的核心。

与此同时，中等幼儿师范学校舞蹈教育课程教育也需要美的教育。在中等幼儿师范学校舞蹈教育课程教育中，将礼仪肢体动作的“站、立、坐、行”姿态练习融入到形体训练中，同时将表情训练结合在舞蹈练习中进行，充分发挥舞蹈课程的美育功能，将中等幼儿师范学校舞蹈教育课程学生塑造成形体美、姿态美、内涵美、心灵美，从而提升学生的职业能力。对于高职院校中等幼儿师范学校舞蹈教育课程的学生来说，笔者认为舞蹈的美育功能还体现在以下几个方面:一是体验“美”，通过各民族的舞蹈训练，使学生在身体运动中感受“美”的力量，从而塑造优雅的形体曲线，促进身体协调性的发展。二是认识“美”，在舞蹈常识的学习中，教育学生对“美”进行认知感受，使其具备辨别“美”的能力，从内到外塑造健康向上;三是感受“美”，认识舞蹈美之所在后，进一步赏析中外经典舞蹈剧目，感受“美”的魅力从而提高学生的气质、素养;四是创造“美”，通过课外的社团、比赛等文艺活动，调动学生舞蹈作品创作的积极性，让学生从中获得创作“美”的喜悦，促使学生形成形象思维与创作思维以及团体协作精神。

2.1.2 德育功能

德育主要是指思想品德的锻造和人格的完善。舞蹈的德育功能应从心理学的角度来理解，体现为人格的教育、情感的教育和职业操守的教育。第三代心理学开创者一马斯洛曾说过“人需要美正如人的饮食需要钙一样，美有助于人变得健康”，在马斯洛的研究成果看来审美需要是人征的最高追求。通过舞蹈教育能促进学生个性心理特征的形成和发展，作用于人格的态度特、意志特征、情感特征和理智特征等方面(如诚实、正直、自尊、自信、自制、自主、独立、镇定、顽强、果断、认真、负责、热情、奔放、细致、敏锐、幻想、敢为等个性特征)，促进个人内在品格的形成，主要体现在自信心、耐力、毅力、对于事物的辨别能力以及敏锐性上。

中等幼儿师范学校舞蹈教育课程人才走向社会，首先要具备规范的职业操守，这也是学生要具备的基本的职业品德。中等幼儿师范学校舞蹈教育课程的舞蹈课程通过对舞蹈家生平事迹的描述，以及在舞蹈训练中始终强调持之以恒的信念，对学生耳熏目染地进行道德教育，在潜移默化中使学生形成高尚的职业品德与坚强的毅力。

另外，在情感教育方面，将“风格化”的舞蹈动作以及舞蹈作品作为内在情感形成的情感载体，充分发挥其内在的情感效应，开启中等幼儿师范学校舞蹈教育课程学生的心智，逐步内化成为具有奉献精神的职业素养。

2.1.3 体育功能

优雅的体态、健康的舞蹈是一种很好的健身方式，是作为一名中等幼儿师范学校舞蹈教育课程学生所应具备的外在条件。舞蹈课程运用生理学的原理科学地全面地安排舞蹈训练内容，充分锻炼身体的每一部位，可达到修形健身的功效。舞蹈的这种功能早在原始社会时期就发挥着特殊的作用，有这样一个传说:炎、黄之前有一位部族的领袖叫“阴康氏”，看到自己部族的人长期收到湿气影响而血脉流通不畅而得了肿腿病，不能从事生产劳动，于是他创编了一套舞蹈，部族人都跳这套舞蹈动作，之后血脉疏通，身体也恢复健康。舞蹈可以防病治病，可以消除脂肪，保持优美的身体曲线。舞蹈使人在心情愉悦中进行运动，消耗身体多余的脂肪，对于时下靠节食的减肥方式更为健康。与此同时，舞蹈还可以美容，通过舞蹈训练后，促进皮肤新陈代谢的速度，可以使人保持健康、青春、靓丽的肤色。此外，不同的舞蹈动作在活跃身体的各个部位上起到健身的效应。比如，“经常运动可使心肌发达、体积增大、博动增强、心跳慢而有力。挺胸抬头可使胸部得到充分扩展、胸围扩张、吸氧量增大，能保证肌体氧气的充分提供。腹腰动作能对肝、胰、脾、肾、胃、膀胧、大小肠、肛门起到按摩和揉挤的作用，可以促进肝内血液循环，提高胃、肠的消化和吸收能力，增强肾上腺素的分泌功能，改善体内的物质代谢，增强膀肤和肛门括约肌的收缩，从而增强肌体的排泄能力。经常进行腹腰动作，还可消耗腔内多余的脂肪。”
可以说，舞蹈是促进全身“和谐”的运动方式，这也是舞蹈的本体价值所在。

2.2 中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的重要性

我国所推行的素质教育最根本的一条就是“全面发展的教育”，而不是为了应付考试而进行的知识教育。当然，素质教育也不是像有的人理解的那样，加上艺术教育就是素质教育。这是对素质教育的片面理解，也是对艺术教育的曲解。新时期的教育方针，是要求教育要为社会主义建设服务，要与生产劳动相结合，培养全面发展的社会主义事业的建设者和接班人。所以，我们应努力提高幼师学生的专业素质和综合能力。

2.2.1 幼儿教育需要一支高素质的幼儿师资队伍

在科技迅速发展的今天，社会的各个阶层都需要一支稳定的，高水平的，综合能力较强的劳动者，以便于适应未来社会蓬勃发展的需要。因此，实施素质教育势在必行。“素质教育必须从娃娃抓起。”这就需要有一支知识结构全面的，艺术技能多样，教学能力较强的，具备各种能力的幼儿师资队伍。因为幼儿园的教育功能是潜在的，效应却是长期的。幼儿园为了教育幼儿，大大改善了学习的设施设备，提供了充足的学习条件和机会。这些举措有利于促进幼儿德、智、体、劳,美的全面发展；有利于培养幼儿团结合作的精神，坚强自信的性格，动手创造的能力以及独立自主的意识；有利于帮助幼儿顺利适应小学，中学乃至以后的学习和探索活动。在幼儿园的教育过程中，幼儿教师对于幼儿的影响是潜移默化，意义深重的。幼儿教师的综合能力也会无形中影响一代代幼儿潜能的开发。从而影响了一个地区，甚至整个中华民族的后续发展与成长，这足以证明幼儿教师的地位和重要性。

2.2.2 幼教的发展需要培养者去大胆地改革及探索

幼师的大多数学生年龄在十五至十八岁之间，基本上都是初中毕业的中学生，文化成绩基础较薄弱，尤其在舞蹈、音乐、美术等艺术素质方面更欠缺，同时学生之间又存在着很大差异。由于以往延用传统的教学模式以及“一刀切”的陈旧的教学方法，从而严重地影响到学生的综合能力均衡发展。通过对近几年幼师毕业生的回访与反馈，我发现一些亟待解决的问题，具体表现在：

1）学生在学校所学习的知识与幼儿园教学脱节，在幼儿园的教学中无法运用。这是幼师课程设置的原因所造成的。幼师艺术课程设置滞后，教学内容目标不明确，无法适应新的教学发展。

2）幼儿教师的教育观念陈旧，已经跟不上时代的要求，正确的教育观转变较慢，只重视幼儿知识的传授，而轻视幼儿能力的培养，对幼儿小学化的教育比较严重；

3）幼儿教师组织教学的方法古老呆板，机械地对幼儿进行艺术教学，严重缺乏创新意识。

4）一些在地方或者农村从事幼教的幼师毕业生，她们的设计能力、创造能力、应变能力都相对较弱。更不会因地制宜，就地取材，从而培养幼儿的创造能力。这严重地制约了幼教尤其是农村幼儿教育的发展。

在本世纪二、三十年代，陶行知先生就大力提倡发展乡村幼儿教育。因此，如何通过提高幼师学生的舞蹈素质来带动幼儿教育的发展有质的飞跃，这项光荣而艰巨的任务责无旁贷地落到我们的肩上。根据幼师学生的实际状况和迫在眉睫的时代需要，必须对中等幼师舞蹈现有专业理论课和专业技能课教学进行改革。为了使这项改革有的放失进行，笔者对中等幼儿师范学校舞蹈课程实施进行探索研究。

第三章  影响中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的因素

课程实施研究关注的焦点是：课程计划在教学实际中所发生的情况；对不同类型课程实施的具体研究；以及影响课程实施的因素。教学时具有多因素的复杂的活动，教学系统是一个多参数系统。因此，舞蹈课程实施是多因素影响的总和。只有对这些因素与舞蹈教学课程的因果关系做一个准确，透彻的分析，才能有效地控制这些因素的活动，加强教学管理，提高教学质量。

3.1 与课程改革本身性质有关的因素

社会物质资料再生产对劳动力的再生产起着制约作用，因而对教育事业的 发展也起着制约作用。社会物质资料再生产的水平，方式与规模，决定着劳动力再生产的数量与质量。我们提高教育质量的前提是要了解社会再生产对劳动力的数量和规格，智力与体力的要求。对于舞蹈教育来说，提高教育质量的前提是：要了解幼儿园教育发展对教师数量及素质的要求，使舞蹈教育能够适应新的经济形势和教育发展趋势的要求，有效地为教育和经济建设服务。

1，对新课程的认识不够。幼儿师范舞蹈教育面对的是全国幼儿园的舞蹈艺术教育，对于学生的要求，不是对专业知识求高、求精、求尖的追逐，而是要让学生学会教法，对幼儿园开展需求，贴近幼儿园的实践。

2，制度不合理。教师没有足够的时间准备探究课，只是闭门造车；学生没有实质性的实践经验，下园实习的机会少之又少，与幼儿园的教育完全脱节。

3.2 学校水平上影响实施的因素

3.2.1 教师素质参差不齐，质量不高

没有一流的教师，就没有一流的教育。教师在教学活动中是起主导作用的，是教学过程的组织者与主持者。因此，教师是影响教学质量的首要因素，是决定教学质量的关键。正如邓小平同志所说：“一个学校能不能为无产阶级培养合格的人才，培养德，智，体全面发展，具有社会主义觉悟的有文化的劳动者，关键在教师。”教育的发展以及学生的特点，对教师素质尤其是能力素质提出了更高的要求。

1) 语言表达能力

对于以频繁传输大量信息来外化主体价值的教师，口头语言和书面语言表达能力，是构成其能力素质的最基本的因素之一。教育教学中，语言作为教育教学活动和师生之间交际的最主要的载体，在教育教学实践中更具有十分重要的作用。在《给教师的建议》中，苏霍姆林斯基指出了“教师的语言修养在极大程度上决定着学生在课堂上的脑力劳动的效率。我们深信，高度的语言修养是合理的利用时间的重要条件。”以及“如果你想使知识不变成僵死的，静止的学问，就要把语言变成一个最主要的创造工具。”正是从这点考虑，现实和未来的高素质的教师的教学语言，除了应达到清晰，响亮，准确，标准，规范，用词准确，条理清楚等基本要求之外，还应该努力追求鲜明的特色和个性。同时，教师的书面表达能力也是不容忽视的，它不仅是教师自如的进行教育教学活动，进行学术研究交流活动所必需的一种职业技能，也是构成教师职业形象的一个很重要的方面。

2) 课堂教学能力

教学活动是一种实践活动，教师确定的教学目标必须付诸实施，才能使学生发生合乎目标要求的变化。由于教学活动的复杂性和影响其实现因素的多样性，要保证目标的最终实现，教师必须具备对计划实施起调节作用的个体动作经验。这就是课堂教学能力，即讲解，示范能力，也可称为课堂教学技能。课堂教学能力是教师素质结构的基本组成部分，它包括：教学设计，教学导入，板书设计，讲解，示范，提问，反馈，强化，结束，组织，变化等行为方式。实际上，课堂教学是由教师，学生，教材等多种因素构成的动态系统。因此，教师除了要熟练掌握每种教学技能的特点，作用，并能熟练运用之外，还应进一步做到在实际教学中，对各种技能进行优化组合，发挥各种技能的整合优化效应。

3) 新知识汲取能力

21世纪的教师应具备不断构建新的知识结构，补充学术学科和拓展知识视野的能力，努力使自己成为具有崭新科学内涵和崭新人为本质的新型教师。这就要求教师始终保持对新知识的热情和关注，重视培养，养成广泛阅读，快速阅读，检索信息，积累资料的习惯和能力，并将系统，深入的思考和研究贯穿其中，使自己永远处于不断学习，不断思考，不断充实之中。

4) 教育科研能力

时代的发展使得过去的理论和经验难以解释当代教育领域中所发生的一切，也是难以进一步指导今天的实践。教师不是“教书匠”和“知识容器”，要由“经验型”，“辛苦型”教师转向“研究型”，“创新性”教师转变，要精通所教学科的专业知识，并在所从事的学科的某一方面具有一定的学术专长，成为科研型教师。

5) 现代教育技术能力

被称为人类历史上的“第四次教育革命”，是以计算机为基础的现代教育技术，信息传播技术等在教育教学中的应用，它对传统的教学模式构成了巨大的冲击。教师的角色，学生的地位，媒体的作用，教学的过程等等都相应的发生了一系列的深刻的变化。

通过人机交互，信息共享，不仅可以极大地拓展教师和学生的视野，提高学生获取信息，分析信息，处理信息的能力，同时培养学生创造性思维，更为重要的是现代教育技术的应用，将使学生和教师全方位接触和运用现代教育技术的过程，树立，培养终身学习的意识和能力，从而提高对现代社会的适应能力。

3.2.2  教材的选用

幼儿师范舞蹈教育的教材，教材内容要贴近幼儿园的实践，根据不同的年龄段的儿童，采用不同的教材和教学法，以顺应教学对象的特殊需求。由于幼师是从中等教育提升为初等教育不久的“新”学科，教材树立尚在探索实际进程中，大部分的教材都是在舞蹈专业学校的教学内容。，使得对师资的要求和舞蹈课程的设计很难完成规范化。舞蹈课程计划和内容基本上都是摸着石头过河。教材上的抵触是显然的，但任何专业的完善都离不开深化的研讨，都需求一个不时自我破立的进程。

“纸上得来终是浅，绝知此事要躬行。”教材构建既要具有实际性又要具有操作性和实际性，教材内容要严密结合目前幼儿园舞蹈教育的特点，充分运用先进的科技手腕和多媒体教学手段，拓展和舞蹈文明相关的课程，使舞蹈教育的教材愈加丰厚和系统，以满足学校多元化、多样化的教学需求。在教材内容布置上要有一定比例的内容可以对应当今幼儿园开展的需求，贴近幼儿园的实践。教材的树立是一个临时实际和重复验证的进程，从学术角度保证教材树立的合理性，使“师” “教”“幼”同步开展。

3.3 环境对课程实施的影响

环境（environment) 一词的通常含义是“直接或间接影响个体的形成和发展的全部外在因素”。现代教育技术系统环境可以理解为，在信息技术条件下，直接或者间接影响学生自学和教师导学的全部外在因素。现代教育技术强调以教师为主导，学生为主体。所以，要使学习者能保证高效率，高质量的学习，学校提供各种良好的信息化学习环境就显得尤为重要。

第四章  中等幼儿师范学校舞蹈课程教学大纲的编制

教学大纲一词系俄语的直译。教学大纲是根据教学计划，以纲要的形式编订的有关学科教学内容的教学指导文件，它规定学科的教材范围，体系和教学进度以及教学法上的基本要求。

4.1 编制教学大纲的原则

4.1.1 符合教学计划的要求，体现该课程在达到培养师资人才的目标中的作用

教学大纲对教学内容的规定，首先要考虑专业目标的要求，并同时考虑学科自身的特点。大纲的基础是学科的科学体系，它既要保持科学体系自身的系统性与完整性，又要考虑课程体系的目的性和特殊性。要在实现教学计划和培养目标的总前提下，辩证的处理好课程体系与科学体系的关系，并注意各门课程之间的相互关系，既防止疏漏，又避免不必要的重复。

4.1.2 要有高度的科学性，思想性和实践性

教学大纲的科学性，思想性应表现在科学文化知识教育与思想政治教育的高度一致上。大纲的论点，应符合客观规律，经得起辩证唯物论的检验。贯彻理论联系实际的原则，对实践性教学环节应有相应的要求。
4.1.3 按照科学体系和教学法特点，建立严谨的课程体系

教学大纲所组成的课程体系，既要反映科学体系的要求，又要接受教学原则的制约，遵循由易到难，由简到繁，由深入浅，循序渐进的认知规律，科学合理的选择教材编排顺序。
4.1.4 符合学生实际，贯彻少而精的原则

教学质量的提高，并不完全取决于知识的数量。内容过多过繁，或者把学生一定时期还难以接受的材料编进大纲中，会出现消化不良的问题，导致学生因学习负担过重而学习质量下降。因此，必须坚持少而精的原则。这就要求在制定教学大纲时，既要符合目标的要求，又要符合学生的接受能力。
4.2 中等幼儿师范学校舞蹈课程教学大纲
舞蹈是一种人体语言的艺术，靠人体动作来塑造艺术形象，受教者通过多年坚持不懈地学习与训练，具备了各种舞蹈专业技术的能力。例如，基本功训练的能力、各种民族民间舞蹈的表演能力、儿童舞蹈创作的能力等等。

4.2.1舞蹈基本动作与技能训练部分

舞蹈基本功训练是指通过科学的、系统的、规范的基本功训练教学，使受教育的身心趋于向舞蹈艺术表现需要的方向发展，从肢体的力度、软度、开度、柔韧性、灵活性、协调性等方面，以及思想内涵、审美修养、人生观、价值观……进行全方位的训练培养。

中国古典舞基本功训练是在中国戏曲，武术的基础上，遵循民族艺术的美学原理，结合舞蹈自身的特征而形成的一种圆顺、飘逸、形神兼备的基训形式，通过系统的学习，可以使受教者具有规范、扎实的基本功、技术技巧，达到身法与技法的合谐统一，在表演中，能够以神领形，形神兼备，内外合一，准确地传达中国古典舞所特有的审美意蕴及文化内涵。

芭蕾舞基本功训练以其科学性、系统性和可行性一直作为舞蹈基训的重要内容。其美学特征是“开、绷、直、立”，具有舒展大方、挺拔向上的特点。芭蕾基训可以训练学生具备扎实的软度、开度、力度、稳定的重心及控制力，并能够从芭蕾舞的审美观念中分析、理解、表现动作。

现代舞是反叛古典芭蕾的产物，它反映了新的时代精神和生活，是现代科学的产物。对受教者进行现代舞的基训，可以使他们以全新的视野关照舞蹈艺术表现，有效增强受教者对于舞蹈动作的把握和控制能力。同时，能够促进人体动作与情感表达的对应统一。

本部分教材的教学，一定要从幼师舞蹈教学的需要出发，根据学生的实际接受水平和有限的教学课时，职业需要具备的最基本的舞蹈教育教学的条件技能进行学习训练。这个阶段的教学，注重培养学生舞蹈学习的方法，阅读舞蹈教材的能力和学习舞蹈的兴趣。 通过幼儿舞蹈部分的理论与实践的全面学习，使学生全面的了解幼儿舞蹈教育教学的基本知识；掌握幼儿舞蹈表现的基本技能；初步学习，掌握幼儿舞蹈教学，创编的基本理论和技能；逐步提高学生对幼儿生活的观察，积累，提炼的兴趣和能力，为适应开展幼儿园舞蹈教育活动服务。

4.2.2中国民族民间舞蹈训练
一个民族的历史进程中，由人民群众直接创作，又在群众中进行传承，这种历史的沿袭流传至今的舞蹈形式称之为民间舞蹈。它和人民的劳动生活，传统观念，民俗活动紧密结合，具有鲜明的民族风格和地方特色，既反映了一定历史时期的经济文化背景，又随着社会的发展而注入新的成分，它属于民间文化的范畴。
我国是一个多民族国家，祖国大家庭的每个民族成员，都有各自独特的发展历史和文化意蕴，因此在舞蹈艺术表现上也形成了不同的风采。进行民族民间舞蹈的训练教学，一方面可以使受教者掌握各民族民间舞蹈的风格特点，另一方面，可以促进他们把握深刻的民族文化内涵，同时能够培养他们的审美感知力和审美创造力。通过学习训练，有助于培养他们的民族自豪感和自信心。

通过中国民族民间舞蹈教学，使学生初步了解和掌握四至六个民族的民间舞蹈基本风格动作特点，基本舞步，舞姿造型，动率特点等，以及在幼儿舞蹈中的运用。这将扩大学生的舞蹈眼界，丰富舞蹈知识，提高舞蹈表现能力和鉴赏能力，为今后的幼儿舞蹈表现 ，创编，教学打下良好的基础。
4.2.3  世界民族民间舞蹈训练
包括舞蹈在内的所有艺术品都是人类共有的精神财富，因此，应当为世界人民所享用。对受教者进行外国民族民间舞蹈训练教学，一方面能够丰富他们的舞蹈审美积淀，另一方面可以帮助他们通过舞蹈艺术，了解世界各国人民的风土人情和文化内涵，从而，促进受教者的文化视野与舞蹈艺术的学习体验同步发展。

4.3  幼儿舞蹈教学训练

幼儿舞蹈教育是培养幼儿德，智，体，美全面发展的一种形象，生动的教育方式。培养目标是教会幼儿一些唱歌，跳舞的粗浅知识和技能，陶冶幼儿的性情和品格;初步培养幼儿对音乐，舞蹈的兴趣和节奏感，提高幼儿对音乐的感受力，记忆力，想象力和表现力。在各年龄段的舞蹈教育中分别有不同的教学要求：

小班：

1. 培养幼儿跳舞和做音乐游戏的兴趣。

2. 培养幼儿的节奏感，能让幼儿根据音乐的节拍做动作，如：拍手，点头，打鼓，吹喇叭，开火车，小鸟飞，小兔跳，碎步等。

3. 学会三，四个歌表演，四至六个音乐游戏，并能自由愉快的表演。

中班：

1．按音乐的变化和节拍整齐的开始和变换动作，并能模仿一些简单的形象动作，如：蝴蝶飞，摘果子等；基本动作有手腕转动，踏点步，垫步等。

2．在音乐的伴奏下会变换队形，如：圆圈，方块等。

3．学会三到五个舞蹈和音乐游戏，并能有表情的做动作。

大班：

1．能按照音乐节奏协调的做动作，模仿一些劳动动作，如：挤牛奶，骑马等；基本动作有跑跳步，进退步，交替步等。

2．在音乐伴奏下学会变换多种队形，如：圆圈扩大和缩小，横纵排列等。

3．学会六至八个舞蹈，三至四个音乐游戏，能根据音乐的特点整齐而有表情的跳简单的舞蹈，并能按音乐游戏的要求，在伴奏下创造性的表演出自己所扮演的角色的特点。

4.4 幼儿舞蹈的创编

幼儿舞蹈是艺术性较高，形象直观又生动的舞蹈艺术。幼儿舞蹈教育是重要的美育手段之一，对整个舞蹈事业的发展起着不可代替的作用，是具有重要意义的基础教育工程。幼儿舞蹈的创编就是以幼儿为基础，选择适合幼儿的肢体动作来表现不同的题材的舞蹈编排方式，这就要求我们在创编幼儿舞蹈时，要遵循一些原则与要求：

4.4.1 从幼儿的心理特点出发，选择能够反映幼儿心理特征的题材
幼儿的心理特点是活泼，好动，爱模仿，思维形象比较具体。针对这些特点 ，可以通过拟人化的手法来体现童话故事中的特有形象，如《可爱的鸭宝宝》，用摇摇晃晃的肢体动作来表现鸭宝宝可爱，滑稽的特点；或者直接借助幼儿本身的生活片段提炼成爱劳动，助人为乐等主题的作品，如《洗手绢》，《让座》等。

4.4.2 从幼儿的生理特点和接受水平出发，设计舞蹈语汇
幼儿的生理特点是骨骼较软，容易变形，大脑发育快，容易兴奋也容易产生疲劳，受这些特点的影响，动作的设计应注意幅度和活动量不宜过大，快慢适度，动静交替，节奏短促欢快；同时要考虑到幼儿的接受水平，动作在衔接和变化时都要有一定的规律，便于幼儿记忆。

4.4.3 选取适合幼儿的音乐，是舞蹈作品的艺术性得到提升

音乐是舞蹈的灵魂，只有音乐与舞蹈的完美结合，才能使舞蹈作品的艺术性得到提升。幼儿舞蹈的音乐要注意乐曲短小活泼，节奏鲜明欢快，能激发幼儿的兴趣和跳舞的欲望；歌词要通俗易懂，顺口押韵，内容上简单，集中，有感染力，能够引起孩子们参与的热情，从而不自觉的动作，是舞蹈作品更富有情趣。

4.4.4 以童心换童趣，教师在编舞前要先童化自己

童心是幼儿舞蹈创作的出发点，而童趣使幼儿舞蹈主要的审美特征。也就是说幼儿舞蹈反映的是幼儿的生活和情趣，不是成人或者专业舞蹈的简单化。这就要求床边幼儿舞蹈的教师在编舞前首先要从童心出发，了解和熟悉儿童生活，以幼儿的眼光去观察和体验生活，用童心去感受世界，从而创编出直观又生动的，能够真实的反映幼儿生活的舞蹈作品 。

4.5 舞蹈艺术表演的技能技巧

舞蹈艺术表演的技能技巧是演员进行表演的手段，是演员运用舞蹈语言表达一定思想能力的手段。包括眼睛的表演技巧、面部的表演技巧、肢体的表现技巧、综合表演技巧，各种表演技巧的运用，要建立在对舞蹈情感的准确把握基础上才能展开。只有人情人理才可能使观众产生共鸣，否则，即使你是奇才，也难以“打动”观众。因此，对于广大受教者，单纯拥有知识与技巧是不够的，必须将掌握舞蹈情感表现能力的学习贯穿其中，才能促进自身舞蹈艺术表演技能获得综合、全面的发展。

从教育的角度来说，舞蹈训练是普遍的，但在具体的个体舞蹈表演来说，要表现出不同的个性。注重个性的发展是舞蹈教育必须遵循的原则，这是舞蹈人才成长对舞蹈教育的要求。

第五章  中等幼儿师范学校舞蹈课程实施的策略研究

课程实施策略（teaching  strategies  in  curriculum  implementation)是指：在整个教学过程中，教师依据教学的主观与客观条件，特别是学生的发展与经验水平，对所选用的教学方法，手段以及模式等等，在实践的运用中，不断予以相应的监控，调节，创新，真正的做到以学生的学习为重心。

5.1 舞蹈课程实施的准备策略

5.1.1 确定适当的教学目标

教学目标是教学活动的出发点。舞蹈是中等幼儿师范学校的一门技能专业课。课程目标是：让学生通过学习，掌握幼教专业的舞蹈技能，学习训练幼儿的方法，提高学生自身的舞蹈素养，学生在三年的学习后，能够胜任幼儿园的舞蹈教学工作，成为一名合格的幼儿园教师。因此，中等幼师舞蹈教学目标的确立要遵循：

1)舞蹈课程的理论性，规范性，实践性较强。在教学中，教师应该注意“启发式”教学，以学生‘学’为主体，教师‘教’为辅助，引导学生互看互学，从而调动学生的主动性与积极性。

2)随着素质教育的推进，舞蹈教学也要灵活多样，不要千篇一律，也不要教学‘一刀切’。要通过各种渠道，吸纳新的教育信息，从而丰富舞蹈的教学内容。

3)教学中，要面向全体学生，一切从实际出发。中等幼师的舞蹈课程不是培养少数的舞蹈精英，而是要从学生的知识水平实际出发，面向普通人的大众教育。因此，在制定舞蹈教学目标时，教学内容的难度要适中，同时突出舞蹈的民族特色，从而增强学生毕业后的工作适应能力。

5.1.2 进行科学性的舞蹈课程设计

根据舞蹈教育专业的培养目标及其规格，对教学内容进行设计形成了一定的课程结构。但由于课程门类纵多，各门学科组织起来要形成合理的课程体系，就需要坚持以下原则：

1)重视课程结构的科学性原则。众所周知，社会的各个阶层的劳动者，必须具备真，善，美的素质，如果把它构成到学校教育中的指导思想，那么课程的培养目标与教学计划必然会紧紧围绕这一指导思想来确定和制定。因此，德智体美劳全面发展的原则，就是学校教育的基本原则，同时也就成了舞蹈课程设计时必须遵循的科学原则。

2)重视课程的基础性原则。认知心理学中认为，‘个体对知识的认知，由感性到理性，从片面到全面，由形式到内容，从概念走向原理，是知道要以什么为起点，从而走向为什么的一个过程。因此，舞蹈课程设计必须考虑学生原来的基础。因为良好的专业基础，会给学生将来的发展打下坚实的基石。

3)重视课程范围的完整性原则。舞蹈的课程不仅包括课堂教学内容，也包括课外实践活动。课内教育是主渠道，课外实践活动是必要的补充。理论与实践必须和谐统一。

4)课程设置的灵活性原则。第一，在执行课程设置的同时，要根据学生基础的不同，社会需求的不同，个体兴趣的不同开设不同的课程。第二，创造性的组织开设新课程，从而适应社会经济，文化发展的需要。

5)课程编排要突出作业性原则。中等幼师舞蹈课程是以培养幼儿舞蹈教师为目的。因此，舞蹈课程的编排必须要学术性和师范性两者相结合。增设学术性的课程设置 ，是为了学生掌握舞蹈专业理论知识 和技能，有真才实学。但为了提高学生的水平，还必须开设有关 舞蹈教学理论方面的课程。

6)课程的选择要体现世界性的原则。信息技术的发展，使得世界成为了一个大村落。因此，适当的加入外国的舞蹈作品赏析，会为学生打开不同的眼界，‘舞蹈无国界’的宣言，让学生能够充分理解透彻。

5.1.3 运用现代化的舞蹈教学手段

现代化教学手段是最佳的信息传递工具。在舞蹈艺术教育中，现代化教育手段则显得尤为重要。因此，要使其发挥正常的效果，一是依赖于运用这种教学手段的教师，二是要遵循教学的基本要求。为了体现更好的效果，需要的原则有：

1)目的性与时效性原则。现代化教学手段的应用，必须明确教学的目的性，讲求实效性。上一节课，使用某种现代化教学手段，是要解决问题，还是要认识问题；是要训练技能，还是要引起学生的学习兴趣，激发学生的积极性等等，教学目的要切合实际。并且，教学中的一切活动，都要有助于实现教学目的。教师对这些问题要十分明确，否则教学则具有盲目性和任意性，教学效果也就不会成功。

2)视听与思考结合的原则。视听与思考相结合的原则，就是现代化教学，不能让学生的认识仅仅停留在感性阶段，而要从感性上升到理性，由形象思维向抽象思维转化，要周密组织学生视，听，不断丰富舞蹈内容。

3)相关性原则。任何先进的教学手段与现代化设备，都不可能代替教师的作用。在这些关系中，应有主有辅，相互转化，互为补充。在人与机器的关系中，人永远占有主导和主体的地位。

5.2 幼师舞蹈课堂教学实施策略

课堂教学是教师对学生进行集体教学，系统地传授科学知识的一种教学组织形式，是舞蹈课程实施在教学过程中的主要环节，精心组织此环节是教学过程中的最重要的内容。同时在舞蹈课程实施研究中，也占有重要的作用。它是提高舞蹈教学整个教学质量的重要措施。

5.2.1 备课

备课是上课的起始环节，是提高课堂教学质量的前提条件 。一堂课 ，如果不进行充分的准备，教学的内容及方法就不能有效地提高学生的知识能力水平，不能激发学生强烈的学习兴趣，不能启迪学生积极地思维，就不能达到课堂教学的目标要求。因此，必须牢牢抓住备课这一环节，做到“三备”，即一备内容，二备学生，三备教法。

1)备课必须根据课程的教学大纲，认真钻研教材，抓住每个动作的分解方法和组合方法，找出重点，难点，科学的，合理的安排教学内容。

2)备课时要了解教学对象的学习基础，了解教学课程的后续安排，处理好课程的衔接。

3)备课时要选择恰当的教学方法，合理的组织教学内容，安排好教学进度，制定教学进度表，做好与教材教学相应的准备工作。

5.2.2 上课

上课是教师的一种创造性和艺术性活动，教师把大纲规定的教学内容传授给学生，必须经过‘加工制作’，这是一项复杂的脑力劳动。

1）认识与实践相结合。舞蹈教学是以实践为特点，舞蹈教师在课堂上进行简短必要的讲话是必要的。例如：对身体运动规律的剖析，各种舞蹈常识，舞蹈术语等等。舞蹈教师要将个人的综合认识渗透在教学实践中，使学生在实践过程中获得各种知识，包括专业的，政治思想品德等，从而提高自身的认识。

2）启发与强制相统一。课堂教学应将强制与启发相统一，应该要求舞蹈老师在严格的训练中，善于培养学生自觉学习，积极学习的心态，使学生有强烈的学习欲望和要求。在掌握舞蹈技能的同时，善于思考，将严格寓于启发之中，这样才能逐渐培养学生的非智力因素，即：对舞蹈艺术产生浓厚的兴趣，树立起坚强的意志与信念，树立起远大而又实际的理想等等。

3）有序与超前相配合。“有序”，就是由浅入深，循序渐进，按照教学大纲所规定的进程完成教学任务。但教师在按时完成大纲规定的任务同时，要尽可能有所超前，使课程内容比学生承受力略有超前，让学生经常处于稍加努力地程度，这样使学生略有压力，总有一个向前的目标。

4）共性与个性相兼顾。 这也就是‘因材施教’的教育原则。舞蹈教师必须善于发现每个学生的不同之处，在突出个性的同时，在共性训练上一视同仁，并采取不同的教学方式，充分调动所有学生的学习积极性。

5）老课与新课相交叉。  舞蹈课程，每一种课型的动作会有一，二百个，学会这些动作容易，但要想牢固掌握，需要长时间，甚至常年反复的巩固与练习，所以舞蹈课有大量的复习课。把老课与新课重新组合，产生新课程，并提出新的训练目的，从而吸引学生注意力。

5.2.3 教学研究

教研室要定期组织教师进行教学研究，并进行必要的集体备课，以便更好的发挥集体智慧，集思广益，取长补短。集体备课对培养青年教师尤为重要。此外，要定期开展观摩教学活动和教学检查中的自检，互检活动，及时汇集和处理各种教学反馈信息，总结各种教学经验，以便于提高课堂教学的教学质量。

5.2.4 教具的配置

组织课堂，应配置各类教具，包括引入电教手段，这是提高教学效率，扩大教学容量，促进课堂教学最优化的重要环节。

5.3 舞蹈教学评价策略

教育评价是一种系统性的活动，从时间顺序上来看，教育评价表现为有始有终的过程，这一过程包括评价的准备阶段实施阶段和结果处理阶段，每一个阶段都有不同的问题和焦点。

评价准备阶段——  这一阶段是为评价的顺利进行提供充足的条件，他所关注的问题是：评价的参与者是谁？因何种原因参与评价？如何进行评价？

评价的实施阶段——  这一阶段的任务是根据评价方案搜集有关评价对象的信息资料，评价者可以运用访谈，测验，观察，问卷等等形式，最大可能的准确，快速，全面的搜集可以反映被评价者资料。

评价的处理阶段—— 在这一阶段，通常采用定性和定量的方法，分析和解读所搜集的资料，从而得出结论，把结果用恰当的方式反馈给被评价者，从而发挥评价的鉴定，改进，导向与激励功能。

而教学评价策略主要是至对教学活动的过程与结果做出的价值判断行为。实施舞蹈教学评价，能使我们的舞蹈课堂教学焕发勃勃生机，学生积极主动的学习，从而成为舞蹈教学中真正的小主人。让学生积极地，主动地去发现舞蹈的魅力所在。通过科学有效的教学评价，不仅激励教师积极进取，完善教学管理，提高教学质量。而且还能帮助学生建立自信，促进发展，强化评价的内在激励作用。

5.3.1 关于教师的评价及其策略

教师评价是教育评价的主体部分，教师作为社会特殊的职业群体，对他们的工作进行评价，不仅要考察教师自身的情况，还要考察教育的对象—— 学生的发展情况。对于教师评价，更需要 一种发展的眼光和标准来进行，这一切都说明了教师评价的特殊性和重要性。建立科学的评价指标是实现正确评价的关键环节，应做到以下几点：

1）体现三个面向精神，能引导和促进教师在今后的教学工作中，逐步形成必须遵循的规范。

2）符合教学客观规律，反映教学工作的本质。既要体现当代先进的教育思想和教学原则，又要有利于教师个人教学专长的发挥。

3）具有明显的直观性，便于评价者掌握，不会把影响教学质量的一些潜在因素列入在内。

4）精炼而概括地反映教师教学的主要方面，简易可行，切记繁琐。

教师教学工作质量的评价是教师在教学活动中的行为作为直接的评价对象，教师在教学活动中的行为通常是由教学态度，教学能力以及对教学方法的选择等待方面来反映的。

（1） 教学能力

(教学内容选择合理，正确无误，能反映本学科的最新成果。

(板书条理，概念准确，表达清楚。

(理论联系实际，培养运用知识的能力。

（2） 教学方法

(突出重点，分散难点，各种教学环节恰当配合。

(教思路，教方法，启发独立思考，发展思维能力。

(注意因材施教，善于发现和培养优秀学生。

（3） 教学态度

(对工作认真负责，教书育人。

(治学严谨，对学生严格要求。

(对工作精益求精，勇于改革，努力提高影响质量。

5.3.2 立足于学生，倡导发展性评价

教育价值的体现是在学生身上，因此对学生的评价是教育评价的重心之一。正如有学者所说的：“学生评价的内容，是教育目标的具体体现。”“对学生的考查不仅要关注知识技能的掌握，还应该重视学生的学习过程与态度，尤其是创新精神和实践能力方面的进步与变化。”这就强调出，我们应从动态的，综合的角度，把学生的各个方面做一个评价。发展性评价就是一种动态行为评价。要“建立促进学生素质全面发展的评价体系和促进不断发展的评价体系”，体现了课程评价改革的现实需要和关键所在。强调了在学生发展过程中要不断地予以关注，注重每个学生在原有基础上的发展与提高。通过评价，激发学生的内在动力，使学生成为积极参与者和渴望成功者，帮助每一个学生自我认识，建立自信，自我教育，体现进步，最终获得实现自身的最大价值。

5.3.3 建立多元化评价指标体系

近年来，美国哈弗大学心理学教授加德纳的多元智能理论已广为周知，这一理论也影响到学生评价，同时成为了学生评价的一个重要的理论基础。评价可以由教师开展，但同时学生是主体，生生之间的相互评价，是教学实践中不可缺少的。自评，能够促进学生自我反思，培养学生的独立性，自主性。互评，能够培养学生的甄别能力，鉴定功能，帮助学生增强自我意识，提高自信，发现潜力。由此，评价的“尺子”不是单一的，而是多元化的。运用多元化评价方法，考察学生对舞蹈的认知，关注行为活动，情感态度等等层面的活动。

多元化教育评价的特征为：第一，“评价胜于考试”，重视学生的智力差异性。不同的人，在不同的学习环境中表现出不同的性格与能力，所以对学生评价时，应该考虑学生的多样性与差异性，要应人而异。第二，在”情景中”开展评价。与传统考试有差别，从日常表现中提取信息，使得被评价人先天或者后天具有的智力强项能够显现。第三，为帮助学生发展而评价。，即“评定是教与学过程的一部分”。第四，运用多种评价材料和方法，对学生的进步与发展起到重要的作用。

5.3.4 注重表扬性评价

形体训练教学和舞姿动态教学两者之间相辅相成，互相联系。形体训练不到位，舞蹈动作不规范、不准确，都会影响到舞蹈的效果，使舞蹈的教学质量大打折扣。因而，在常规训练中，教师要注意兼顾上述两个方面：既要塑造学生协调优美的体态，又要强化学生舞姿技能的培养。

鼓励学生，进而提高舞蹈教学效果。情态感染舞蹈是通过形体运动表达情感的一门艺术，舞蹈教师使用饱含热情的语言去感染学生，拉近学生与教师、学生与教材之间的距离，进而激发学生学习舞蹈的兴趣。同时还要以规范、标准的站姿和优美的体态为学生作榜样。在舞蹈教学中，除了利用有声语言进行教学外，还要采用面部表情、体态动作等赞许、肯定学生。

语言激励学生。运用语言激励，能够发挥学生的潜能，帮助学生认识自我，建立自信。如，“试一试，这次肯定能做好”、采用这种尝试性语言， 激励学生大胆尝试，进而增强学习的自信心。“比一比，看谁的动作最漂亮，姿态最优美”、通过这种竞争似得语言，从而激发学生的竞争意识，形成相互竞争的学习风气，使学生在超越他人的过程中享受到快乐和喜悦。用“你的动作越来越准确标准了”这种目标性的语言会给学生带来希望，促使学生不断努力，实现目标，从而获得成就感与满足感。用“好好练习， 你一定能超越她”。这种榜样性激励语言能使学生学有目标，赶有方向。

另外，对于优等生，要压担子、严要求，避免他们产生骄傲自满的情绪，激励他们主动承担练习任务，布置难度较大的作业，提高他们的技能技巧，让这些学生起到模范带头的作用； 对于中等生， 要鼓励他们勤学苦练，不懈努力，持之以恒，力争赶上；对于学困生，教师要注重情感投入，一个眼神，一个微笑，给他们更多的关爱，从而让他们感受到：教师并没有放弃他们， 他们仍是教师的希望，进而让学生从新树立学习舞蹈的自信心。

总之，通过实施有效的舞蹈评价，能让我们的舞蹈课堂焕发出无限的生机，而学生也在积极主动的学习中成为了舞蹈的真正的主人。舞蹈评价，挖掘出学生无穷的潜力，让每一个学生能够主动地学习舞蹈，探索舞蹈，表现舞蹈；科学有效的教学评价，更能够激发教师的进取心，为进一步完善舞蹈课程实施做出更高，更好的有价值的研究。
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