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中 文 摘 要

本文探讨在自主探究式学习的理论指导下，结合中职学生的特点，帮助学生逐步提高自主学习能力，达到中职英语课程教学大纲的要求，提高学生的英语交际水平，最终实现学生自主学习和终身学习的愿望。中职学生入校时英语基础普遍薄弱，如何在有限的时间里既打牢基础，又学好专业，成为中职教育的一个难题。
自主探究式学习以合作教育理论和建构主义理论为基础，强调在语言教学中要以学习者为中心，强调学习者的自主。这些理论和研究为中职英语教学改革提供了理论依据。根据自主探究式学习的理论，影响自主学习的因素有学习者的意识、动机、策略、意志等内在因素和教育环境、社会文化，教师指导等外在因素。其中，学习者和教师对待自主学习的信念和态度对是否能够有效实施自主学习特别重要，它们可以影响学习者对新的学习方法是接受还是阻碍、限制学习者使用新的学习方法。经过教师有意识、系统的培训，学习者的信念和态度会更积极主动。因此，教学双方必须首先转变教学理念，教师和学生的角色和功能都要有所变化。教师不仅要传授学生语言知识和培训语言技能，还要在自主学习的意识和策略方面进行培训，课堂教学应从教师为中心转变为以学生为中心，逐步提高学生自主学习的能力。
在实践自主探究式学习的模式中，结合任务型学习、合作学习方法，帮助学生逐步实现从依赖教师学习发展成为独立的自主学习，在学习过程中培养合作精神和创新精神。1）创设一个和谐的情景氛围，为学生主动学习提供保证；2）教师在课堂上要以沉默的方式给学生自主探究学习的时间；3）案例教学法激发学生自主探究学习；4）任务型课堂口语教学。最后通过教学测试和评价得出结论如下：通过实施自主学习模式，学生的学习成绩普遍提高，且差生由于自主学习的意识增强，成绩提高的幅度更大。
由于自主探究式学习模式在中职英语教学改革中还处于探索阶段，依然存在不少问题，发现学生还是存在依赖老师的思想，缺乏有效的自我监控和正确的自我评价，针对以上问题提出今后工作中加强此种学习方式的对策和方法:加强多媒体教学硬件投入，尽量给学生创造一个真实的语言环境；教师需要进行培训，更新观念，吸收新的教学成果，提高个人素质、专业修养及教育智慧；完善激励机制；加强小组合作，培养学生创新精神；教学手段丰富多样化。

关键词：英语课堂；自主探究；形成性评价 

ABSTRACT

This thesis study at independence investigation type study of theories instruction under, combine in the job student's characteristics, help a student to gradually raise independence study ability, attain in the request of job English course syllabus, the exaltation student's English social intercourse level, end carry out a student an independent study and life long study of wishes. The medium job English for student to go into school's foundation is widespread and weak, how in limited time in since lay prison foundation, and then learn good profession, become hard nut to crack in an educational of the job. Independence investigation type study with cooperation education theories and construction or purchase doctrine theories for foundation, emphasize in the language teaching to want to take learner as center, emphasize the independence of learner. These theories and research for medium job English the reform in education provided a theories basis. According to independence investigation type study of theories, the factor which influences an independent study includes the consciousness, motive, strategy, will of learner etc. internal factors and education environment, social culture, teacher instruction etc. external factor. Among them, the learner and teacher treats conviction and attitude of independent study to whether can effectively carry out an independence study specially important, they can influence learner to the new study method is accept or baffling, restriction the learner use a new study method. Pass by the teacher has intention to know, the training of system, conviction and attitude of learner will be more actively active. Therefore, teaching both parties have to change a teaching principle first and role and functions of teacher and student all want to have variety. The teacher not only needs to teach a student language knowledge and training language technical ability, but also wants to carry on a training in consciousness and strategy of independent study, classroom teaching should from the teacher for center change in order to take student as center, gradually raise a student the ability of the independent study. Combine a mission type study, cooperate learning method in the mode practice the independence investigation type study, help a student to gradually carry out from dependence the teacher study a development to become an independent study and develop cooperation spirit and frontier spirit in the learning process.1)establish a harmonious scene atmosphere, pursue studies to living an active study to provide assurance;2)the teacher wants to investigate time of study for student's independence in silent way on the classroom;3)the case teaching method stir up a student an independent investigation a study;4)mission type classroom vernacular speech teaching. Finally pass a teaching test and evaluate conclusion as follows: pass the study mode of the implement independence, the student's widespread exaltation of the study result, and bad living because of the consciousness of the independent study strengthen, result the elevated range be larger. Because independence investigation type study the mode still is placed in quest stage in job English the reform in education, still keep existing not a few problems, discover a student or exist thought of depend on the teacher, lack valid ego supervision and correct ego an evaluation and Be to above problem put forward will work from now on in strengthen this kind study counterpane and method of way: strengthen multi-media teaching hardware devotion, as far as possible give student create a true of language environment; The teacher needs to carry on a training, more new ideas, absorb a new teaching result, raise personal character, profession accomplishment and educate intelligence; Perfect encourage a mechanism; Strengthen a group cooperation, train student's frontier spirit; Teaching means abundant diversification.

Key words: English classroom; Self-inquiry; Formative evaluation 
引   言

1、问题的提出 

中职英语课堂上，学生英语学习能力基础普遍较弱，学生不愿意学，不知道怎样学，学习气氛不浓，学生对英语学习的兴趣不够，难以达到英语教学改革的总目标：使所有学生形成和提升英语实际应用能力。而检验教学效果的好坏不是看教师教了什么，而是学生学到了什么。因此，1.课堂状况的反思：学生晕晕欲睡，教师滔滔不绝，学生说打住吧，教师说我不累，这曾经是我们课堂的写照。2.反思“讲授法”最大的好处是能够快速地传递“知识”（实际上知识不能传递，我们能传递的仅仅是有用或无用的信息）。最大的弊端在于使人厌学。3.学生成为学习的旁观者，学习效率低下，学生厌学的根本原因是学生没有真正成为学习的参与者，而是旁观者，他们不对自己的学习负责，并且不承担学习的后果。当学生学习、思考、独处的时间和空间被教师用所谓的勤奋讲授无限制地占去的时候，他们自然就变成了学习的旁观者。4.学生怎样才是学会我们这样认为，学生听懂了就是学会了，会做题就是了不起。实际上，做题可能只是学习的开始。只有能够展示思想、观点、方法甚至问题，学以致用，才是学会5.我们进行的是什么教育？无限制占领学生的时间显然不是素质教育，也不是应试教育，因为即使为了学生应试，也应该让学生主动学习，鼓励学生积极思考、合作、探究。把学校当成监狱，把学生当作考试的机器，大搞题海战术，使学生不会思考，就使学生连应试的能力也失去了。这样的教育既非素质教育，也非应试教育，而是陶行知先生所说的杀人教育。

课堂的流动性和发展性决定了构成课堂主干的教学过程的有序性和可变性特点，从教学过程的本质上来看，教与学的关系是共栖共生的。所以，教与学这两种行为必须同时研究，不可偏废。从当今教育研究的趋势上来看，在课堂教学方面，已经是由只“重视教学”开始转向了“既重视教，更重视学”两方面。而且又强调对学生学习技术和策略的关注。这种关注应该说是对于教学本质要义的一种回归。在以往的教学中，因为过分强调的是教师的作用以至于造成了学生主体的缺失情况。过去可以是“秀才不出门尽知天下事”，仅靠书本即可洞悉世界。而今呢，德国一位教育家说，过去课本即是世界，现在世界就是课本。而如今，人们已经渐渐认识到，而且提出了以学习来指导教学的主张。到目前为止，我们已经知道了，在感知觉基础上，通过记忆学生可以获取大量的言语信息，知道世界是什么样的，这可以说是比较简单的认知学习；在感知觉基础上，通过思维的形式，来获取有关外部事物的概念，规则乃至于更高级的规则，并且将这些概念、规则等应用与实践之中，来解决实际生活中的问题，这就是比较复杂的认知学习了；在学习的时候，学生需要学会如何控制自己的注意力，学习记忆力和思维过程，学生要学会如何来学习，如何来思维，这就是更高级的认知学习，也可以称作策略性学习，这种学习可以形成创作能力的核心。

学习是一个比较复杂的过程，它是因为经验从而使个体行为表现出来，只有深入了解学生的学习行为，才能更好的帮助教师有针对性的进行教学，提高教学效率，促进学生进步和全面发展。长期以来，我们对于教师教学行为的关注较多，而相对地忽视了学生的学习行为。所以对此进行全面的研究是十分必要的。

从新课程改革标准上来看，其核心理念就是改变学生的学习模式。因此，课堂就不只是传播人类文化与文明的惟一场所了，“学会学习，学会交流，学会合作”，这一时代的最强音，明确地告诉了我们当今的学习方法和方式。因此，一种新的自主探究式学习模式应运而生。课堂应该在向学生传递知识的基础上，引发、诱导学生自主探究知识，课堂教学应该让学生自由自主地讨论、辩论，让学生自主地探究他们认为有趣、有意义的知识。教师是教学活动的组织者，而不是学生思维活动的指挥者，教师应该是学生学习活动的咨询者和合作者，而不仅仅是学习活动的评价者。教育者应该有目的、有组织地对受教育者进行引导和启发，与他们一同去发现问题、研究问题、解决问题，并在研究解决问题中又发现新的问题，充分开发、利用学生的潜能，最大限度地满足学生期望成功的愿望和要求，形成积极、主动、灵活、独特地思考问题、解决问题的能力，培养学生勇于探索的精神。因此，以学生为中心，组织课堂教学，启发引导、培养学生的自主学习能力，应成为英语教学组织过程的基本共识。

2、研究动态综述

最早提出在学校科学教育中要用探究方法的是杜威。在1909年前，大多数教育者认为科学教育的方法主要是通过直接教让学生学习大量的科学知识、概念和原理。1909年杜威在美国科学进步联合会的发言中第一次对这种方法提出批评。他说，科学教学过于强调信息的积累，而对科学作为一种思考的方式和态度没有予以足够的重视。杜威认为科学教育不仅仅是要让学生学习大量的知识，更重要的是要学习科学研究的过程或方法。1909年，杜威提出了“做中学”的口号。从1950年到1960年，探究作为一种教学方法的合理性变得越来越明确了。教育家施瓦布提出 “探究性”的理论，指出“如果要学生学习科学的方法，那么有什么学习比通过积极地投入到探究的过程中去更好呢?”这句话对科学教育中的探究性学习产生了深远的影响。施瓦布认为教师应该用探究的方式展现科学知识，学生应该用探究的方式学习科学内容。20世纪五六十年代的美国课程改革中心，布鲁纳倡导“发现学习” 。

美国著名心理学家布鲁纳说:“学习者不应是信息的被动接受者，而应是知识获取过程中的主动参与者。”为此，探索便成为一切有意义学习的基础和前提，是有效学习的最佳途径和方法，也是学生终身发展不可缺少的学习能力。那么，21世纪的课堂就应是“自主探究”的课堂。因此，刚开始由美国兴起的研究性学习的理论和实践研究的，后来也渗透到社会类学科当中。20世纪60年代，日本教学开始实行研究性学习，而且把探究的活动也纳入到课程内容之中。法国在1995到1996年也开始“研究性学习”称之为“多样化途径”。当前，注重教学的双边性是各种教学理论的一个共同趋向，而各国在教学方法的选择上也以自主探究为主要原则，在教学组织形式上则强调多元与综合的统一。

教学理论都是源于教学实践的。当代，各国的教学改革几乎都面临一个共同的话题：怎样改变传统的简单传授、被动接受的教学模式，让学生在此学习活动中发挥出积极主动性。各国教育者在这方面都做了大量尝试，提出了各种新的教学理论。尽管这些理论各具特色，但总的来说，都强调教学过程是教师和学生共同参与、共同实践的过程；教学的目标不仅要注重知识的传授、能力的培养，还要注重学生品德的形成，个性的发展。

近期国内的探索研究都是关注学生与学习内容以及教学活动中教师与学生的关系问题。新一轮教育课程改革都是十分强调学习方式的变革，因此自主探究便成为炙手可热的关键词。自主探究并不是各自孤立的学习方式，它们通常是对一种综合性探索活动的不同侧面的描述，有研究者总结出“过程完整化教学模式”，它其实就是一种自主、探究式教学模式，研究者画了三个判断框：“学生面前有无明确的任务，面对任务学生能否尝试解决问题”，“学生有无自主探究的时间和机会”。其目的在于把几种前提条件突显出来，条件是：面对问题；学生尝试解决问题；教师帮助；师生互动。

3、研究方法

（1）文献法：用文献分析的方法对目前自主探究式学习、模式已有的文献进行梳理，并对问题、对策方面的文献进行深入的系统的分析，借鉴别人的理论和实践

成果，进行选择后对论文体系进行充实。

（2）个案法：通过典型案例的深入探讨，得到获取信息的方法，使学生在得到信息并且一环紧扣地掌握问题分析的思路，提高解决类似或相关问题的能力，使学生在环环相扣慢慢产生对学习的兴趣，进而养成愿意参与到其中来的感觉，而且当学生真正从中找出一点感觉的时候，教师及时给予鼓励，引导使其有小小的成就感，这时，师生的互动就产生了。教学效果就达到了预期的目标。

4、研究的意义

为构建有效教学的理论和改进教学实践提供一些理论依据，贯彻英语教学改革的精神，体现以学生为中心，融“教、学、做”为一体的教学理念，有效提高学生的英语语言技能、跨文化交际能力与自主探究学习策略，使学生具备应用英语处理与未来职业相关的业务的能力，以适应不同工作岗位的需要，并为今后的可持续性发展打下良好的基础。

思维方式非常重要。当一种方法用到极致仍不能解决问题的时候，要用逆向思维。当我们把一切告诉学生，学生学习仍不积极，我们干脆就让他们去告诉我们，当我们觉得作业无论如何都批不完的时候，我们干脆不给学生布置作业，而去寻找别的途径，这样或许能够找到出路、所以改革首先是思维方式的改革和观念的改革。

学生在课前早就知道自己的学习任务，并且能与同伴共同研究这些任务，借助老师的力量完成这些学习任务，并能把学习的过程以报告的形式写出来。课堂上他们积极地与同伴展示自己的成果，教师认真观察学生的展示，几十分钟的课堂，学生作为演员，不断演示，教师作为导演有效指导，下课铃一响，学生们仍然兴趣不减，但教师知道学生学习的任务已完成，学生的学习目标已经达到。

第一章 自主探究式学习概述

1.1 自主探究式学习的内涵、主要特点

自主探究式学习是当今新课程理念所提倡的一种学习方式。它要求学生要做课堂的主人，要在老师的引导下发挥自己的主观能动性，调动自己的各种感觉器官，通过动手、动眼、动嘴、动脑，主动的去获取知识。
“自主探究，独立思考”是与新课程相适应的体现思想与政治素质教育精神的教学理念，改变原有的单一的、被动的学习方式，建立与形成旨在充分调动，发挥学生主体性的多样化的学习方式，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习。

探究过程是一个充满生命力的历程，在亲身体验与独立思考的基础上充分认识学习，形成对知识的理解和掌握，在互动式交流与人合作学习的语言氛围中，来逐渐完善自己的想法，采取积极主动参与的愿望是一个活生生的充满活力的个性展示过程，是学生主体性、能力性、独立性不断生成、发展和提升的过程。独立思考是每个学生相当强的潜在的独立学习能力。

这种探究式的学习模式的课堂重视学生的自主探究 以学生自主探究为中心的教学方法都在于培养学生的学习能力，使学生“学会学习”，能创造性地运用知识，掌握科学的思维方法。主张突出学生的主体地位，调动学生的学习积极性，鼓励学生自主探究，把学习的主动权交给学生。 学生在教师的引导下，课前学生就开始真正意义的学习，学生在课堂上总结展示。这种模式要求：

课堂上老师要走下讲台，必须走下讲台，把表演舞台让给学生！这样做学生思维的火花才可能被点燃。课堂上教师让学生以多种方式充分展示。展示不是简单地回答问题，而是要让学生展现解答问题的过程，展现学生的思维。参加展示的同学越多越好。教师们要知道，人们的最高追求就是价值追求，展示的过程就是实现价值的过程，哪个教师这样做，哪个教师的行为就符合了学生们的学习规律，哪个教师让学生展示的好，哪个教师的课堂效率就高，。课堂上学生展示时，教师要认真观察学生的行为，耐心倾听学生的见解，以便能有效地引导学生。教师必须学会倾听，一定要让学生把话说出来。作为教师，千万不能着急，要耐心再耐心，等待再等待！要知道，倾听就表示尊重，没有尊重就没有民主。不尊重就容易造成满堂灌！

强调教学的适应性 各种新教学方法都十分重视适应学生的个别差异，提倡因材施教以使每一个学生都能得到最好的发展。

强调自主建构式学习  新课程把改变学生的学习方式作为核心理念和具体目标，要求在所有学科领域的教学中体现“自主、探究”的学习方式。并且设置实践活动，为研究性学习的充分开展提供独立的学习机会，在新课程的理念中，学生不是被动的聆听和接受，而是主动参与到知识学习的过程中，是不断质疑、不断探索、不断提出个人见解的过程。它的目的在于培养学生独立思考和交流的能力，养成主动学习的好习惯，最终促进学生创新精神的发展和人格的完善。在鼓励学生自主探究学习的过程中，学生对于所有的知识有了更多个性化的解读和创造性的思考，课本上写的、老师讲的已经不完全是权威和标准答案。
1.2 自主探究式学习的理论基础

随着教育实践活动的发展，20世纪70年代以来，各国的教育学者又提出了许多新的教学理论，其中对教学改革影响较大的有：

1.2.1 合作教育理论

20世纪70年代初，美国兴起了合作学习理论。这一理论在改善课堂内的社会心理气氛，大面积提高学生的学业成绩，促进学生形成良好非认知品质等方面，取得了显著成效，很快引起了世界各国的关注。《国务院关于基础教育改革与发展的决定》中就专门提及合作学习，指出：“鼓励合作学习，促进学生之间的相互交流、共同发展，促进师生教学相长。”

合作教育主要是从人际关系角度来论述的，主要是以师生关系为中心的各种教育关系的健康与协调。合作教育认为，教学是一种人际交往和信息互动，是教师、学生平等参与、相互作用获得信息的过程，这个过程中必然涉及师生之间、生生之间、师生之间的互动。具体来看：师生之间：教师与学生在教学过程中交往，除了共同面对的书本知识之外，犹如人们在生活领域中的交往。教师与学生是一种平等的参与——合作关系。教师和学生不能把对方看作可占有、改变的对象，而应该相互信任、相互协作。教师不以权威自居，而是尊重学生的人格，创造宽松的课堂氛围，积极引导学生的独立发展，使每个学生的个性都能得到充分发挥。学生也不能惟命是从，而要成为学习的主体，积极发挥自己的主观能动性。学生之间：生生互动是教学过程中不可缺少的重要因素，它可以培养学生的学习兴趣、交往能力、合作品质，这对学生自信心、自我价值观的形成有重要影响。

1.2.2 建构主义理论

作为一种新的认知理论，建构主义的兴起是近20年来的事情。而自20世纪90年代以来，许多发达国家都倾向于以建构主义的理论来指导教学。建构主义理论认为，知识是主动建构的，而不是被动接受的。如果没有主体的主动建构，知识是不可能由别人传递给主体并被主体所内化的。因此，知识的意义不能机械地灌输给学生，必须靠学生根据其个人先前知识经验主动建构。而且，知识的建构不是任意的，随心所欲的，建构知识的过程中必须与他人磋商并达成一致，来不断地加以调整和修正，在这个过程中，不可避免地要受到当时社会文化因素的影响。根据这一基本观念，建构主义的教学观认为：1.对于学习者来说，先前的经验是非常重要的。在学习过程中，学习者先前的知识经验是至关重要的；同时学习者也不是空着脑袋走进教室的，他们在日常生活中，在以往的学习中，已经形成了比较丰富的经验，而且有些问题即使他们还没有接触够，没有现成的经验，但一旦接触到这些问题，他们往往也会从有关的经验出发，形成对这些问题的某种合乎逻辑的解释。2.注重以学习者为中心。既然知识是个体主动建构的，无法通过教师的讲解直接传输给学生，因此，学生必须主动地参与到整个学习过程中，要根据自己先前的经验来建构新知识的意义，这样，传统的老师说、学生听的学习方式就不复存在了。建构主义教学就是要创造一个适宜的学习环境，使学习者能积极主动地建构他们自己的知识。教师的职责是促进学生在学的过程中，实现新旧知识有机结合。建构主义教学更为注重教与学的过程中学生分析问题、解决问题和创造性思维能力的培养。3.注重互动的学习方式。知识是个体与他人协商并达成一致的建构，所以，学习是有意义的协商，科学的学习必须通过对话沟通的方式，用不同的方法解决问题，形成正式的科学知识。这种互动是教师和学生之间的多边互动。4.学习环境由情景、协作、会话和意义建构四个要素构成。情境是条件，师生、生生间协作和对话是意义建构的核心环节，意义建构是学习的目的。建构主义的教学模式是：以学生为中心，在整个教学过程中教师是组织者、指导者、帮助者、和促进者，最终达到使学生有效地实现对当前所学知识的意义建构的目的。总之，在建构主义的教学活动中，学生必须通过自己主动的方式学习新的知识，教师不再以自己的看法及课本现有的知识来直接教给学生，而是根据学生的先前经验进行教学，他们之间是一种平等、互动的合作关系。有一句格言恰当地表达了建构主义的主张：“只是告诉我，我会忘记，如果演示给我看，我就会记住；如果还让我参与其中，我就会理解。

第二章 中职英语教学采用自主探究式学习的必要性

2.1 素质教育和创新教育的要求

素质教育是一种思想，它是以培养人的综合素质，开发人与生俱来的潜能，把人当人看，也就是科学发展观里讲的以人为本的教育！绝不是在原来的课堂之外搞几个活动，如果不改变课堂教学的方式，把包括研究性学习在内的课程机械地压给学生，反而又增加了学生的负担。把新课程提倡的自主、探究之方法运用到学科教学中，以学生的展示为突破口，突出学生的主体地位，以学定教，彻底改变以往的课堂结构，建立与新课程相适应的教学方式，全方位的实施素质教育。再就是把陶行知先生极力提倡的“为教而学”的学习方法运用到教学实践中去！

21世纪的综合国力的竞争实际上就是创新人才之争，也就是教育水平之争，世界各国都在积极策划21世纪科技、教育的发展战略和改革方案，江泽民同志在第三

次全国教育工作会议上还强调指出:“我们必须把增强民族创新能力提到关系中华

民族兴衰存亡的高度认识。教育在培养民族创新精神和培养创造性人才方面，肩负着特殊的使命。我们必须转变那种妨碍学生创新精神和创新能力发展的教育观念、教育模式，特别是由教师单向灌输知识、以考试分数作为衡量教育成果的唯一标准，以及过于划一呆板的教育教学制度。”但是，由于长期以来受传统教育思想的影响，教师往往注重在英语课堂教学中让学生接受现成的知识和结论，养成了学生乐于接受而不善于独立思考的坏习惯。这种传统的课堂教学在本质上是一种“继承性”、“守成型”的教育，它严重影响了对学生创新精神和创新能力的培养。为了适应知识经济时代的要求，更好地培养具有创新精神和创新能力的高素质人才，必须创新英语教学模式。传统的以传授语言知识为主的教学模式，在多年的教学实践中被证明是缺乏创造性的。语言知识的习得和技能的培养是英语教学的目标，但不是最终目标。中职学校在培养目标上，要以培养学生的创新能力为根本任务，调动学生学习的积极性和主动性，培养学生的自主学习策略和情感态度等非智力因素。

2.2 中职英语教学的目标和要求

中职教育目标应突出教学内容的实用性和针对性。为达到这一终极目的，就是要让每一个愿意接受英语教育的学生，都能够在既定的公共英语教学设置下，有效形成和提升与自己英语学习能力基础相适应的英语实际应用能力。这样的能力的形成和提升又必须服务于中职教育培养高技能型人才的总体目标。使学生掌握一定的英语基础知识和技能，具备一定的听、说、读、写、译的能力，从而能借助词典阅读和翻译有关英语业务资料，在涉外交际的日常活动和业务活动中进行简单的口头和书面交流，并为今后进一步提高英语的交际能力打下基础。明确提出“本课程在加强英语语言基础和基本技能训练的同时，重视培养学生实际使用英语进行从事涉外交际活动的能力”，并在词汇、语法、听、说、读、写、译七个方面分A，B两级将这些能力的要求加以具体化。《基本要求》还指出:“打好语言基础是语言教学的重要目标，但打好基础要遵循‘实用为主、够用为度’的原则，强调打好语言基础培养语言应用能力并重。”这是针对教学者在教学过程中强调打基础而忽略应用能力的倾向而专门提出的要求。

2.3 学生自我发展的要求

学生是学习任务的执行者，是发现问题的探索者，是知识信息的反馈者。教师

只有把学生当作学习的主人，尊重学生的主体地位，充分发挥学生的主体作用，才

能使学生确立以创新为核心的主体人格。教师在课堂教学中要着眼于学生的发展，注重理论与实践相结合，将知识灵活有效地加以运用，即由教材的知识结构向学生的认知结构转化，由学生的认知结构向能力结构转化。那些具备能力结构的学生才有可能成为单位的骨干，才具备进一步学习、深造的能力。中职学生英语基础薄弱，学制短，经过学习，还是有很多学生不能达到英语教学大纲的要求，面对这一现实，我们需要转变观念，将英语教学以教师为中心转变为以学生为中心，以传授知识和技能转变为教给学生学习的方法和策略，对学生的评价要将终结性评价和形成性评价相结合，注重对学生自主学习能力的培养，真正让学生学会终生学习，得到终生发展。

第三章  中职英语课堂学习现状与原因分析

3.1 中职英语课堂学习现状

学生学习现状：

中职学生入校时，多数学生内心感到很压抑，想家、无心学习。通过访谈发现学生对英语的学习，一般来说，有如下三种情况:

自主探究式学习目标缺乏： 学生漫无目标、不思进取，对自主探究式学习目标缺乏，而且有部分学生因为英语基础差，感觉英语学习枯燥、乏味，没有学习的目标，自然也没有学习兴趣和动机。

新的学习模式尚未建立：学生安于现状、按部就班，由于受旧的教学模式影响，课堂上还基本是满堂灌，没有让学生真正成为学习的主体，多数学生属于这种类型，学生看似上课听讲、完成课后作业，但是没有确立学习目标和制定适合自己的学习计划，没有合理安排课余的时间用于学习，一段时间后，仍觉得没有收获和成就感。

自主学习意识缺乏：学生由于目标太高、紧张焦虑，没有自主探究学习的意识，整天背单词，做模拟题，感觉压力大，非常紧张，学生没有真正成为学习的主体，时间久了就会疲惫，甚至松懈。

教师教学现状：
自主探究式的教学目标不够明确：自主探究式教学从形式上看是为了坚决摒弃传统的“一刀切”、“满堂灌”的做法。自主探究学习的提纲设计不够精炼。自主探究式教学成败的关键在于提纲的准确与精练。在教学中，教师因为思想上的放不开，理论上的不成熟而导致探究性实验的不彻底，对于这种学生学习的有效方式只能在是偶尔一用，不能多做一些尝试、实践和经验性总结
自主探究教学活动实践不够深入：自主探究式教学应以学生为主体，应该给学生足够思考的时间与空间，使其充分展开思维。正如苏霍姆斯基所说：自主支配的时间是学生个性发展的必要条件。但在实际教学之中，教师总摆脱不了“讲后才懂”的思想认识和传统做法，像那种学生自主探究没几分钟就停，或一节课进行好几个探究式的教学现象屡见不鲜，致使“讨而不深”、“论而不精”，如此的教学成为一种机械的、模式化的课堂做秀之嫌，其感觉只能是让“探究”成为“讲解”的代名词罢了。教师指导不够得力。学生自主探究，教师应积极参与其中，不能出现单凭学生去“东扯西拉”，而教师却置之不理的现象。以为只有少给学生以指导，才是“放得开”的表现，生怕因为自己的适时点拨而影响自主探究的效果，于是就任其发展，这就使得自主探究活动如天女散花般。
3.2 中职英语课堂学习现状原因分析

多年来学习模式习惯，主动性差，混的思想严重，存在应付心理。

学生的学习还是被动的，主动意识不强，参与少。

新的教学模式还处于不成熟阶段，教师不大胆，不激发学生。

在实际操作中教师往往只重形式轻内在，或重知识轻智能，显得目的不够明确。还不能以学生是否参与、怎样参与、参与多少学习过程和是否真的“点燃学生思维的火花”，让学生发现问题、解决问题等作为探究式教学的最终目标。

在实际操作中教师没有足够的耐心，不能够大胆，没有能激发学生学习的兴趣，导致学生不能够充分发挥创新意识。

由于自主探究式学习的实验还不够彻底。在教学中，教师因为思想上的放不开，理论上的不成熟而导致探究性实验的不彻底，对于这种学生学习的有效方式只能在是偶尔一用不能多做一些尝试、实践和经验性总结，为积极探索出既适合学情、又能最大效益地提高学生学习质量的自主探究式教学的新路子。

英语课堂教学应重在培养学生应用能力的共识没有在教学过程中得到应有的贯彻和体现，英语实际应用能力在教学过程中的实现度较低，认为英语教学与相关测试主要侧重于英语实际应用能力的学生比例很小，从学生入学以来英语实际应用能力提高程度与英语考试成绩提高程度的相关关系来看，认为自己英语考试成绩提高同时英语实际应用能力也提高的学生所占比例也小，说明学生对英语学习的目标认知度还不够。只是认为主要是通过考试就行了。
评价模式对英语实际应用能力的形成与提升也具有明显的制约作用。由于评价模式导向始终没有彻底摆脱侧重英语语言知识的倾向，导致很多学校英语教学还是存在着一定程度的应试倾向。教学的内容没有支持英语实际应用能力的目标预期。教学的内容和过程的组织对学生的听说能力没有给予足够的重视和有效实施，导致听说成了教学中最薄弱的环节。虽然在推动多媒体教学、师生互动教学等要根据不同情况把握才有助于发挥最佳教学效果，但很多学校在这些方面操作度不高，甚至毫无建树，显然是需要改进的。
因此，在入学初期教师就要针对不同学生的心理状况给予必要的引导，帮助他们尽快适应学校的生活和学习。教师要教会他们自主学习的方法和策略，讲解制定目标和计划的重要性，学会自己监控学习过程和评价学习结果。

第四章 中职英语课堂自主探究式学习影响因素与形式
4.1 影响自主探究式学习的因素

4.1.1 影响自主探究式学习的内在因素

Nunna(1997)认为，完全的学习自主很可能只是一种理想化的情况，培养学生自主的程度往往由以下几个因素决定:心理因素、认知能力、文化背景、教育和社会环境。学生的自主学习既需要教育指导等外部条件，也需要自我意识、内在学习动机、学习策略、意志控制等内部条件。

自我意识

自主学习必须以一定的心理发展水平为基础，也就是要“能学”。从学生学的角度来看，自主学习是自我意识产生之后才出现的，自我意识是自主学习最为基本的内部条件。在现代认知心理学中，自我意识大致等同于元认知。调查显示，中职学生的自我意识偏弱、自我认同度较低，人生目标不高，具体到英语学习来说，学好英语的信心不足，对英语学习的目的不明确，学习积极性不高，缺乏有效的学习方法，因此首先要帮助学生提高自我意识。

学习动机

自主学习必须以学生的内在学习动机为前提，也就是“想学”。在没有外部压力或要求的情况下，学生如果缺乏内在的学习动机，就不可能自觉地确定学习目标、启动学习过程，自主学习就无从谈起。与自主学习相关的内在动机性成分有自我效能感，价值意识、目标定向、学习兴趣等。

自我效能感是学生对自己是否有能力从事某种学习活动的判断，是学习自信心在某项学习任务上的具体体现。中职学生普遍来说自我效能感不强，所以，要鼓励学生肯定自我，相信自己具备自主学习的能力。价值意识是指个体预期到学习的结果或成功对自己具有重要意义。以掌握知识为目的的掌握性目标对自主学习的推动作用大一些，以显示能力、超越别人、获取赞许为目的的表现性目标定向，作用小一些。中职英语教学以提高学生实用性英语交际能力为最终目标。学习兴趣的作用不言而喻，兴趣越浓厚，学习的主动性、自觉性越强。

学习策略

自主学习必须以掌握一定的学习策略为保障，即“会学”。面对既定的学习任务，如果学生缺乏解决问题的策略，即使有再强的动机也无济于事。中职学生一般都能认识到学习策略的重要性，但是缺乏有效运用学习策略的经验和体会，在有意识地运用方面有欠缺。因此教师要有目的、有步骤地讲解、引导和训练学生自觉地运用学习策略，特别是元认知策略，让学生学会自主计划学习时间和内容、监控学习过程和正确评价学习结果。

意志控制

自主学习以意志控制为条件，就是要“坚持学”。自主学习的意志理论认为，再强的学习动机也无法取代意志在自主学习过程中的作用。一般来说，学生在学习之初，都有一定的学习动机，随着学习的深入，困难的增加，动机的推动作用会逐渐减弱，而使学习得以坚持的力量是意志控制成分。换言之，动机对自主学习具有推动作用，意志控制具有更强的维持功能。在调查问卷中很多学生都认为自己英语没学好，主要是因为懒惰，缺乏恒心和毅力。那么，教师一方面要采取形式多样的活动提高学生的兴趣，转移学习的困难性;另一方面要采取措施，如:运用形成性评价手段来激发学生的学习热情，保持坚定的学习意志。运用形成性评价是保障高职学生坚持自主学习的有效途径。

4.1.2影响自主探究式学习的外在因素

教育环境、社会文化，教师指导等都是影响自主探究式学习的外在因素。由于学生生源差，基础差，任务急，认识上不够，对英语这门语言课在其今后的岗位的需求没有一个全面的认识，只是认为我考试时应付一下能过了考试就行。受应试倾向，学生在校学习英语不是以实际应用能力的提升为目标，而是以通过考试为目的。教学内容无法有效支持英语实际应用能力的目标预期。教学内容及其教学过程的组织对学生认为是最为重要的英语听说能力没有给予足够的重视和教学实施，导致听说教学成了英语教学中最薄弱的环节，影响了学生英语实际应用 能力的形成和提升。学生不主动是谁造成的？真正反思一下，是我们捆住了学生的手脚，是我们限制了学生的思维。这种局面的造成，其实质就是陈旧的课堂观所致!直接原因就是传统教学模式。

教案课堂把课堂作为学生学习的开始，一开始就把学生放在被动学习的位置，学生越学越被动。

4.2 中职英语课堂自主探究式学习的两种形式

4.2.1 自主探究学习与任务型学习相结合

任务型教学就是以具体的任务为学习动力或动机，以完成任务的过程为学习的过程，以展示任务成果的方式(而不是以测试的分数)来体现教学的成就。学生有了具体的任务就能自主地学习，并且能主动地用所学语言去做事情，在做事情的过程中自然地使用所学语言，在使用所学语言做事情的过程中发展语言能力。教师通过设计一些贴近生活实际的语境，吸引并组织学生积极参与教学活动。生动活泼、形式多样的课外活动更能激发学生的学习热情，促进学生的英语学习，发展他们的智力和个性。

4.2.2 自主探究学习与小组合作学习相结合

在英语学习中，对于英语学习者而言，掌握基本语言的结构和知识是远远不够的，达到一定标准的语言能力需要学习者能够在特定的语言环境中使用恰当、得体并准确的语言，使他们能够在实际生活中较为熟练地实现信息沟通、具备解决实际问题的能力。因此，英语教师要努力创造适合培养学生合作精神的环境，让学生通过小组或团体的合作学习实现语言知识的习得和运用，努力提高知识水平和技能，尽快适应学校的学习环境，学会生活和学习上的自我管理，提高自主学习的能力。自主学习与小组合作学习相结合的学习模式中，学习者在老师的组织和引导下进行交流和学习，合作群体内学生之间互相支持、互相帮助，培养协作精神。为了更好地完成学习任务，笔者按寝室并根据学生们的意愿，将学生分为十个学习小组，自定组长，每组自选一个单元的学习任务，由组长分配和协调大家的学习活动。每个同学先分头查阅资料，再集体讨论，最后推选代表在全班汇报学习结果。这种模式对学生们来说既新鲜又有趣，让学生能充分体会自主学习的乐趣，学生的自主学习意识明显提高。在学习过程中，有些学生己不满足于完成老师布置的任务，开始利用英语网站和其他资源自主学习，并将学习的心得和问题带到课堂和大家分享，这部分学生实际上己经自觉地进入探究式的学习模式。

。
第五章  中职英语课堂自主探究式学习的实践

5.1创设自主探究课堂氛围
英语课堂上，教师应创设一个和谐的情景氛围，为学生主动学习提供保证，教师的角色应是引导者、合作者、参与者。过去的课堂上教师是严厉的，以“能管得住学生”为目标。在课堂上学生不敢随意说出自己的想法，对知识的理解与掌握也只是靠老师的灌输，学生对知识的理解与掌握也是靠老师的传输，机械地听和记。新课程的改革理念：学生在课堂上是积极的主动参与者，他们可以大胆提问，提出问题，向老师学生提出质疑，老师也要善于倾听学生的意见和建议，鼓励其在课堂上充分展示自我。
5.2以沉默给学生自主探究时间
在课堂上，教师给了学生学习任务后，在学生自主探究学习的活动中，教师在课堂上要以沉默的方式给学生自主探究学习的时间，教师往往会引导学生思考。这些提示性的问题当然可以帮助学生对知识的理解，但在学生进行思考的同时，教师往往多数不能够保持沉默，往往很快就把答案给了学生。一些专家也指出教师不能够保持几分钟的沉默，就急于想给出答案，做出反应，或者重复问题，给予暗示，或者找出反应快的学生给出答案，甚至自己马上就给学生了答案。这就使学生失去了自己独立思考的时间，有的学生会说出我快想出答案了，反而效果不好，难以达到学习的真正独立自主。所以，在英语课堂上，教师要学会“沉默”，还要让学生学会“沉思”，在学生独立思考时，教师应耐心的，细致的，静静地等待一段时间。

5.3用案例激发学生自主探究兴趣
在案例教学中，教师要做到几方面的引导，来体现学生自主探究学习的自主性：

（1）引导学生对案例提供的内容的认识，掌握大意。

（2）引导学生在案例的学习中运用拓展的方法，探究这一问题的特征。

（3）引导学生在案例学习中运用综合案例的方法探究问题的成因。

（4）引导学生运用比较的方法，探究某一知识的细致区别。

案例教学法，学生通过教师的演示，通过观察，思考，比较，分析，综合的学习过程本身就是探究的过程。教师行为的改变，直接的表象就是学生学习方式的改变。教师的教学行为多种，如给出学生课本的预习内容，学生带着问题来听课，课堂上，教师随时对学生的学习表现给予表扬、激励。使学生在其慢慢地进入学习状态后，学生的学习积极性、主动性、才能表现出来。教师只有正确认识到新课程改革的精髓之处，才能在新课程的具体实施中彻底转变教学理念与学习方式。

案例-《假如你不犯错误，你就学不会！》

英语课堂上，如何教学生自主探究地学习课文，某同学在门口喊报告，教师说：“请进来！”（come in ,please）他们刚想说我迟到了，教师说：“Don’t be late next time !”教师让学生读一句话，他用中文说：“我不会”！教师马上把题目写在黑板上用中文说：“假如你不犯错误，你就学不会！学生似乎开始对课文有了兴趣，教师马上提出表扬。学生开始融入了这个学习第二语言的氛围中，教师逐段分析课文，学生用心聆听，教师用英语说：“当你犯错误时，你认为你是唯一感到尴尬的人，教师与学生共同读下面的句子：不冒险则一无所获。许多人认为别人不会犯错误，但事实并非如此。人人都会犯错误，但你可以将这些错误变成迈向成功的一大步。”最后一段教师再让学生用心去读：你得勇敢，绝不能害怕犯错误；学习英语你必须要大胆；你不能只坐在房间里学习语法，你要去和人交流，去倾听他们的谈话。教师让学生背诵这一段话，而且送给学生最后一句话以金为榜样吧！

环环相扣的互动学习，学生的积极性、主动性有了。一堂课下来，教师问学生一个问题学英文难么？学生：挺有意思的。

笔者的感受是善于聆听学生的想法。课堂的对话和交流不是单向的。而是师生共同参与的。因此，教师提出有意义的问题让学生思考，是课堂对话和交流的一个开端。

中国人说外语，一怕出错，二怕羞。不少人学了十多年英语，但在口语方面感到吃力，主要原因就是自信心不足，怕出错。

教师引导学生，不要急于求成，要持之以恒，要每天都进行模仿、朗读、问答、复述等练习，培养基本的交流能力。熟练是正常交流的前提，只有熟练，表达才能流利，交流才能顺畅进行。

5.4结合具体任务培养学生自主探究意识
任务型教学法（task-based language teaching approach）近年来作为一种新的教学理念和教学活动方式正逐渐被我国英语教学工作者认识和接受，尤其在听说教学方面。

此种教学方法指的是教师给出一定的任务情景，通过学生和教师共同完成某些任务，以使学生自然地学习语言，扩展交际词汇和促进外语学习。换言之，使学生

有了正确的目标，在“做中学”的过程中发展自身的语言能力，思维能力以及交流合作的能力，从而提高综合语言能力prabhu,1987）

教师作为设计者和组织者，要考虑任务的真实性与现实性，这样才能激起学生的兴趣。Number Willis 提出任务型的学习的框架的三个阶段：前任务（pre-task）、任务环(task cycle )语言聚焦（language focus）教师在课堂上要多给学生鼓励，少一些纠正，以帮助学生提高自信心。教师要不断更新教学理念，以学习者为中心，设计出真实的情景，让学生积极主动地完成任务，在交流中，培养学生用英语交流的兴趣和用英语分析问题、解决问题的能力。以《成功的六大诀窍》为例，目的是活跃课堂气氛你想成功吗？教师用英语解读第一段：你想成功吗?

学生：想成功的人们是怎样想的？是什么激励着他们？教师用英语解读前两个问题。

教师：假如你已是成功人士，你在采访一些人你应该怎么说？

学生读：我采访了一些人，他们在激励他人方面都十分成功，他们也是全国最优秀的激励他人的演说家以及有关成功之道的畅销书的作者。

教师：以下六大成功诀窍是他们的共识。是什么？

学生读：担负全部责任，生活要有目的；写好计划；甘愿付出代价；成为行家里手；永不放弃。

教师：记住这六点的话，你已成功一半了。学生有了小小的成就感，对自己充满了信心。笔者认为“赞扬乃吾之奖赏”要时刻激励学生学习。

5.5 自主探究式学习的测试和评价方法

教学测试和评价

测试分为笔试占80%，平时成绩20%（考勤50%，实际运用英语交际能力50%），以一个班为例：成绩分布综合分析：本次考试的成绩分布情况基本正常，及格率100%，说明（1）试题的难易程度适中；试题结构及题型科学合理，能客观，全面的反映出学生听和说两个层次的知识水平和技能。

教学中存在的问题及改进意见：（1）在以后的教学中应适当增加练习和作业，并进行定期检查及测评；（2）继续探索课堂外活动，通过丰富多彩的教学案例活动提高学生的参与度及自主性，促进学生之间的交流；（3）继续探索互动的教学方式，并根据中职学生的具体情况及社会需求，针对性地采用灵活多样的教学方式。

形成性评价的定义和特点

形成性评价是美国的评价学专家斯克里芬（Scriven，1967)提出的，它是以调节
教育过程、保证更好地实现教育目标的持续的评价活动。评价的主要目的是激励学生自主学习，帮助他们增强信心，获得成就感，使他们能有效调控学习过程，培养合作精神。

形成性评价的主体以学生为主，结合小组成员间互评和教师评价。形成性评价的终极目标是为了评价学生的语言学习的过程，而不是只关注结果;关注的是学生的进步，而不是失误。

运用形成性评价的主要形式

建立学习档案袋；坚持执行计划;坚持记周记；个人访谈和集体访谈相结合；进行问卷调查。

5.6 自主探究式学习的反思

由于新的学习模式还处于探索阶段，还存在一些不足，今后要加强多媒体教学硬件投入；教师需要进行培训，更新观念，吸收新的教学成果；完善激励机制；加强小组合作，培养学生创新精神；教学手段丰富多样化。
自主探究式学习对从事教学第一线的教师既是发展机遇又是严峻挑战。 这种学习方式带来的机遇是加大了课堂教学的自主性和自由度。新课改的核心目标是课程功能的改变：改变过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度，使获得基础知识与基本技能的过程同时成为学会学习和形成正确价值观的过程。在教学的价值取向和目标定位上，把能力培养和价值观也作为重要的目标维度，在内容上也没有严格限定，具有更大的机动性。同时又拓展了每一位教师的专业发展空间。因为，教师劳动的创造性成为不可缺少的基本特征。教师的这种渗透于日常教学实践中的研究既是自主的独立劳动，同时又是多种形式互动生成的合作劳动。

教师的教学观念和教学行为习惯需要做适应性调整，许多教师都发出“我们不会教了”的感慨，实际上并不是真的不会教，而是不会在新的课堂观规则下怎样教。改变教师头脑中固有的教学观念和教学行为习惯，其困难程度绝不亚于改变一个人长期形成的生活方式。
教师的个人素质将在开放、民主的课堂上经受极大地考验。
开放后的课堂，无疑会出现信息资源充分“涌流”的局面，与过去那种教师预先准备好的内容，站在讲台上只管填鸭式的灌输给学生的上课方式相比，教师的个人素质、专业修养及教育智慧都会受到巨大的考验和挑战。
结 语

综上所述，传统的教学模式让学生处于被动学习的地位，教师牵着学生走。这种模式使师生身心疲倦，教和学的效益极其低下，要使我们自身和我们的学校能可持续发展、科学发展，只有解放思想，彻底改革才是我们唯一的出路。

我们是要完成学生学习的任务而不是完成我们教师的任务，只要牢固树立这一观念并将之变成实际的行动，满堂灌的现象就可消灭。相信每位学生都可以成为发现者、探究者。

把新课程提倡的自主、探究之方法运用到学科教学中，以学生的展示为突破口，突出学生的主体地位，以学定教，彻底改变以往的课堂结构，建立与新课程相适应的教学方式，全方位的实施素质教育。再就是把陶行知先生极力提倡的“为教而学”的学习方法运用到教学实践中去！
新的学习模式从建立到成熟运行，都是长期推进的过程，我们要为此付出艰苦的努力。但只要我们明确了改革的方向，而且也愿意承担这一艰巨任务，不断的努力创新，那么我们就一定能够克服改革中可能会碰到的困难，而且也一定能解决出现的任何问题，最终实现预期的改革目标。
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致   谢

年近不惑，回头看看在求学走过的路程感到艰辛与曲折，从取得教师资格证直到今天在山大撰写教育硕士的毕业论文，一路步履蹒跚，总觉得有点晚，但不迟！这几年一直在学习进步，特别是在三年的教育管理专业学习中让我学到很多，不仅仅是学习到教育管理方面的理论知识，而且将所学的理论知识活用到实际工作中，找到了理论后盾，工作有了创新，在论文撰写中，运用了文献法和案例教学法，使自己的写作能力有所提高。认识到只有把学生的实际应用能力和以人为本的理念，贯穿到学生的价值观和人生观教育中，体现既教书又育人的教学理念。在导师的精心指导下，让我体会到布鲁诺所说的“认知是一个过程，而不是结果”的真正含义，在此，我真诚的感谢导师精心的指导，也感谢我家人与身边朋友的帮助，是他们让我有了精神支柱和学习动力。

由于自己的教育管理理论水平底子薄弱，在文中有很多不足，希望大家给予批评指正，也以此来鞭策我在今后的工作中更加努力的工作，以优异的成绩回报对我有帮助的和支持的人们。
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