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中  文  摘  要

长期以来，中等职业学校的发展起起伏伏。近些年来，政府提高了对职业教育的关注程度，加大了对中等职业学校的投入。中等职业学校借助于国家的助学政策和扶持方针，发展态势可谓是如鱼得水，在招生规模上不断扩大。但是在扩大规模的同时，中等职业学校更应考虑的是如何让学生在学校得到更好的教育，学到更多的专业技能，从而在毕业后能够顺利的择业，就业。中等职业学校运作的关键就是它的人才培养机制。随着知识经济时代的快速发展和高要求，传统人才培养模式已经不能满足市场的发展和需求。中等职业学校教育者必须打破常规，转变观念，研究出一种新的人才培养模式。
中等职业教育是我国社会经济技术发展的重要基础，同时也是我国教育体系中非常重要的部分，是社会工业化、生产社会化以及现代化的重要支柱，在提高劳动者素质方面也发挥着重要的作用。为了最大化发挥中职教育在人才培养、促进就业等方面的优势，党中央和国务院以科学发展观为指导推动中等职业教育快速健康持续发展，是当前和今后一个时期我国教育事业改革与发展的重大战略任务。
究竟怎样才能突出职业教育的服务功能，为当今社会培养出一批职业技术人才，令职业教育更加适应市场经济的要求。这就要求我们对对职业教育人才培养模式进行研究，培养出更多的人才，更优秀的人才。

本文从社会现状分析入手，根据对中职教育中人才培养模式存在问题进行分析，着重研究中等职业技术人才的培养模式——以市场就业为导向、以操作应用技能为导向、以“订单式”教育为导向的人才培养模式，以及在中职教育的人才培养模式中加强学生职业价值观的培养。

通过对人才培养模式的研究，发现企业对中等职业人才的真实需求。而非闭门造车，要走近市场，走近企业了解中等职业人才模式对企业的影响。最终，通过中职学校人才培养模式研究，并运用到实际教学中，使中职学生从厌学到爱上学到爱岗敬业到为社会尽一份自己的贡献。
关键词：中等职业教育；人才培养模式；市场就业；技能应用；订单式
ABSTRACT

For a long time, the development of secondary vocational schools raised and fell. In the resent years, the government pays more attention to the secondary vocational education, and increase the investment in secondary vocational schools. With the help of the national study aiding policy, the development of secondary vocational schools was in its element, and continually expend in student recruiting scale. While, at the same time, the most important mission for the school is to make the student to get the better education, to learn more specialty skill, and then the student can find job after graduate successfully. The key point for secondary vocational school operation is personnel training mechanism. Following with the rapid development and high demand of The Knowledge Economy Age, the traditional personnel training mode cannot reach the demand of market development. The teacher of secondary vocational schools must break the rule, change their sense, and discuss a new kind of personnel training mode.
The secondary vocational education is the important basic of the social economy and technology development, and also the significant part of our education system. It supports the social industrialize, modernization. It can enhance the laborer’s quality. In order to express the advantage in personnel training and finding job, the Party Central Committee and State Department are guided by the scientific outlook on development; push the secondary vocational education forward. 

How to make the secondary vocational education fit the demand of market economic, stick out the service of vocational education, and provide more and more vocational skill talent to fit the new terrain? It requires us to research the personnel training of vocational education, to train more and outstanding talents. 

Firstly, we analyze the society status. Analyze the existent issue in the personnel training mode. Then, we focus on the personnel training mode-oriented by finding a job in market, by operating, by “order” and enhance the career value in the personnel training mode.   

Through the study of personnel training mode, we can find the real need of the company. We should understand the influence of the personnel training mode on the company. In a word, we can use the personnel training mode in the actual education, make the students prefer to study, and devote them to the society. 
Key words：Secondary vocational education; personnel training mode; finding job in market; operation; order 

第一章 绪言

1.1选题的提出
全国中等职业教育招生人数逐年增加，高校和普通高中的扩招，使得一般的学生都选择去了重点或普通的高中。选择进入中等职业学校学习的人越来越少。好多在中小学让教师头疼、学习不好或者是自律性差的学生进入了中等职业学校，这些学生大多数学习基础很差，厌学，对自己很没有信心，只有很少的一部分学生是因为想学专业技能，或对自己的前途做过理性的考虑之后选择就读中等职业学校的。我们可以把中职学生分为以下几种类型：第一类，家庭经济条件不是很优越的学生。一方面由于学习成绩不是很高，另一方面家里有没有能力支付自费上高中的费用，所以迫于无奈，这一类学生选择进入中等职业学校学习。第二类，学习上确实是有困难的学生，在传统的应试教育中，分数没有达到升入高中的标准，尽管个人其他方面的能力还是很强，不想继续学习理论知识，又想向其他方面发展，所以选择了中等职业教育学校就读。第三类，“坏毛病”难改的学生。有一少部分学生养成了很多不良的习惯，叛逆期将更多的精力放到了逃学上网，过分结交异性朋友，抽烟酗酒或是玩游戏赌博。这些不良的习惯严重影响了学习，被老师和家长发现后屡教不高，自控能力又不是很强，所以渐渐地就把学业给荒废了。最终选择了学习成绩要求不是很高的中等职业学校。第四类，单亲家庭或是父母外出打工家庭里的孩子。在这样不够完整的家庭里成长的孩子，有一少部分人会受到影响，这样的影响一方面源于经济上的困难，一方面是源于家庭关爱和家庭教育的缺失。所以，这样学生的学习成绩也会受到影响，养成一些不好的习惯。家长们为了约束孩子或是处于一种心理安慰，将孩子送到了中等职业学校，这样老师可以对孩子进行管教，还可以让孩子学到一技之长。
因此，中等职业学校选择什么样的教育的模式来进行人才培养是一个非常重要的问题，我们必须对此进行仔细的研究，是什么样的模式适合现在的学生，什么样的模式能够教育好，管理好这些中等职业院校的学生。只有通过先进的人才培养模式才能更好的教育学生，使学生顺利的就业
。
1.2研究课题的现实意义与目的

1.2.1 课题的意义 中等职业学校教育就是要让学生“放心”的踏进校门，“无忧”的迈向工作岗位。“放心”就是让学生和家长对学校的教学质量、师资能力、教育环境、学校管理放心，最主要的是对学校的人才培养模式放心。“无忧”就是让学生及其家长对学生在校学习的专业技能无忧，对就业前景的无忧，让学生踏踏实实的感受到，在学校认真的接受教育，通过努力学习就能够适应社会经济发展的需要，能够在不断变化革新的就业环境中立足。

为了使中等职业学校毕业的学生在市场残酷的竞争中不输在起跑线上，拥有展现自己的舞台，学校必须清楚地认识到自己的职责，根据市场需求，以就业为导向，与企业合作，与市场紧密相连。以技能应用为导向，培养学生的实践操作能力。以“订单式”人才培养模式为导向，实现学生，学校，企业的“三赢”。

学校要根据市场需求构建适应市场需求的人才培养模式，使中等职业教育发展跟上时代的步伐，为社会培养出更多的能够适应并满足市场需求的专业技能型人才。
我国中等职业教育是生产力发展到一定历史阶段的必然产物，它是随着近代大生产而发展起来的，中等职业教育对国民经济的建设具有相当大的影响力，在中国整个教育体系中是不可或缺的一部分。职业教育着重的是专业技术的培养和应用，职业学校中走出的人才是把科学技术转化为生产力的最重要的一线员工。若全民接受的只是普通教育而没有专业的职业教育，先进的科学技术就无从转化为生产力。中等职业教育是经济腾飞的基石，为社会提供一流的产品生产制造和服务。近年来，我国中等职业教育取得了空前的发展，为社会各界培养了优秀的技术工人。中等职业教育一方面对经济的发展起到促进作用，另一方面也受到国家各种因素的影响和制约比如说：经济、政治、文化，还有教育结构。经济技术的发展势必会影响到职业教育的变化，同样也应该有不同的人才培养模式与之相适应。在不断地发展过程中，我国中等职业教育的发展起起伏伏，尤其是近几年的变化十分的巨大，我们必须审时度势，进一步研究出适应我国发展现状的中等职业教育人才培养模式，比如说从中职教育的专业技能课程的设置，教学模式的安排，师资力量的加强，校企联合的教学方式推广，培养人才的素质结构等等方面的进行再思考。综观我国中等职业教育发展，呈现出发展速度快，规模广大的态势，但是一些传统的旧观念和人才培养模式依然存在，还有许多方面不能完全满足社会经济快速发展的需要。所以说我国的中职教育发展并不是很成熟，在教育水平，教育模式和人才的定位上还是远远地落后于发达的国家，同时也落后于我国的经济技术发展水平。
引用梁启超先生的一句话：穷则变，变则通。市场在变化，技术在创新，中等职业教育也是正处与需要变通的关键时刻，中等职业教育必须应抓住机遇，开拓创新，锐意进取，研究出适应时代发展的人才培养模式，开创一片属于自己的广阔天地。
1.2.2课题的目的 中等职业教育近年来招生规模迅速扩大，但并不是规模扩大了，所有的方面都是十分健全了。之所以出现这样情况，原因是方方面面的，但是最重要的一点就是市场经济的影响。经济的发展产生了一种粗放增长的需求，中等职业学校培养的学生大多是技术含量相对较低.粗放型的技术工人。很多专家认为，我国目前正处在工业化发展中期的阶段，我国已经成为制造业的大国而非强国。今后必定会实现粗放向集约型的转变，一跃成为制造业的大国以及创新型的强国，到那时我国的中等职业教育就远不能满足需求了。因此，即便是中等职业学校毕业的学生当前的就业形势相对乐观，可是，目前的这份工作，通常是用高额的进厂费和廉价的劳动付出为代价的，所以很多人会改行，或干脆辞职在家，这样在学校的教育就这样被荒废了，在很大程度上对学生个人，对学校，对社会都造成了相当大的损失。
我国制造业工人的平均工资水平在世界范围内相当的低下，仅仅是英国的二十七分之一，日本的二十二分之一，美国的二十一分之一，韩国的十三分之一，马来西亚的四分之一，墨西哥的三分之一。这个程度远远低于发达国家以及发展中国家。中国入世后的经济水平融入了全球化，中等职业教育一方面要结合经济发达国家的职业教育特点，一方面也要根据我国社会经济现状融入自己的特点。但是，我国中等职业教育很大的问题就是在人才培养模式上缺乏特色。改革开放前在模仿苏联，改革开发后又模仿欧美。中华民族的整体素质是一代又一代学生的素质堆积起来的，中等职业教育又是学校培养人才的重要组成部分，什么样的人才培养模式是适合中国中等职业教育中学生成长的模式，对于这个问题的研究是十分必要的。本文根据我国的特色，中等职业教育的现状，中等职业教育中存在的问题和对策，研究出几种适应中国中等职业教育发展的模式，为社会提供符合要求的人才，促进我国经济的发展，并逐步成为制造业的强国，同时也使职业教育持续的更好的向前发展
。

1.3国内外的研究动态
1.3.1 国外的研究动态 职业教育问题一直是教育界关注的焦点。职业教育国际论坛曾就职业教育发展现状、职业教育在社会中、学校中和企业之间的关系等等问题进行了探讨。与我国教育现状不同的是，向一些科技技术发展，制造等方面发展水平相对较高的发达国家中，比如说德国、日本，很多知识分子的孩子会选择到中等职业技工学校学生中去学习。德国总理施乐德曾在上海APEC会议有过这样的陈述，大意是德国的技术工人的素质和技校的发展水平使他们最值得骄傲的地方。德国的教育形式是这样的，在德国有两个教育中心，其中之一是学校，另外一个是私营企业，这两个教育中心实行双轨制教学。百分之七十的企业员工在公司内接受培训，其余的百分之三是员工是在职业技术学校接受培训。每年，接近有百分之六十的德国年轻人会接受这种双轨制教学体系的教育，同时中等职业学校会综合考虑企业的所处行业的意见，最终才能决定有哪些人可以接受职业技术教育。在获得批准后，才能进入职业技术学校进行学习，这样的学习对学生来说是完全免费的，因为这部分费用是有公司来支付的。职业技术教育相关课程通常是由学校和企业通过交流之后共同拟出的一份教育计划，并落实到日常的教育中来。并随时将最现代化的理念融入其中，在实践中根据市场和企业的需求修改课程安排及授课形式。同时，注重对教师的培训。这样双轨制的教学模式目的就是更加明确的为企业培养对口人才，同时可以适应社会发展的需求。
英国有报道指出，在英国，劳动人口老龄化问题将会变得十分艰巨，目前，社会劳动力的年轻化程度逐渐下降。近年来，据调查，英国普通的水暖工年薪可以是高学历人群工资的二倍。很多高学历的人员需要进一步的培训，才能满足各行业的真正需要，才能获得更好的就业机会。另外，有些接受过高等教育的毕业生即便是有文凭仍然找不到工作，或者没有合适的理想工作，就业率远远低于受过职业技术教育的人才，这种现象是普遍存在的。英国社会相关部门要加大力度，致力于职业技术的教育，对于之前公司花大力度培养高级技术员工的培养模式，转换到辅助职业技术学校培养技术型工人的培养模式。曾有报道建议，英国应该成立这样一个系统，由个人、企业和政府三者共同出资来对个人进行培训，无论从事什么样的行业，都可以接受更多的相关的职业教育知识。这对个人的进步，企业的成长和社会的发展都是十分有益的。据相关统计，每个人在职业生涯中至少要进行十次培训，每隔一段时间，由于新技术，新知识的产生和变化，技术工人都应该进行培训，完善自身的知识结构，更好的适应发展的需要。这个系统虽由政府，企业个人共同承担费用，但是这三者也将获得最为显著的利益
。
英国的中等职业教育重心始终放在满足市场需求的角度上，根据市场的变化需求，以学生为教育中心制定课程，重在培养学生的能力以及对技术的应用性。同时培养学生持续学习的能力。根据发展的程度，不断地调整教育的认证体系。
在加拿大的中等职业教育体系中更多的是关注受教育者本事的需求，并在教育中贯穿终身学习的概念。
而且从中等职业教育的总体上来看，目前各国的中等职业教育不仅仅单纯是为了满足专业技能的需要，而且更重要的是要培养学生们持续发展和不断学习的能力。比如，在美国，相关教育行政部门指出，要着重培养学生的学习，思考，交流，技术和人际交往的技能；在日本，教育审议会把学生的“生存技能”培养作为了教育改革的首要任务。“生存技能”主要包括，沟通，判断，实践，独立思考，信息处理，问题解决，以及同情心和正义感等等技能和素质的培养；澳大利亚的职业教育也要求职业技术学校学生必须具有相关信息的处理能力，信息的交流沟通能力，组织活动的能力，团队沟通协作的能力，基本的数学运用能力，处理问题以及运用专业技能的能力。综上所述，职业技术学校学生专业技能及各项个人能力的培养已经成为了世界范围内的职业教育事业发展的重要趋势。
1.3.2国内的研究动态 在我国，生产力水平低于发达国家的标准，所以很多国外的人才培养模式并不是完全的适应于我国的国情和市场发展的需要。这样对于外国成果的人才培养模式引进也就有了一定的限制。改革开放以来，我国曾引进德国的双轨制人才培养模式，随后在90年代初又引进加拿大CBE式人才培养模式，但进过历年来实践的证明，在我国这两种模式都是很难被大规模的应用。我国的人口数量很大，就业压力很大，就业率也不是很高。在企业这方面，规模发展有限，如果给中等职业院校的学生足够的培训岗位和工作机会都是有很大难度的。双轨制对企业的要求很高，企业只有在有较高的生产水平，经验较丰富的技术人员指导的情况下才能推行双轨式人才培养模式。我国目前的情况看，能够具有上述发展水平的企业确实是为数不多。另外，在加拿大人才的培养模式下，每位教师最多只会指导十名左右学生，而我国的中等职业教育的班型远远大于这个数目。这使中等职业学校的学生人均受教育的时间，受教育机会都处在一个很低的水平。另外，国外的教育模式都要求为学生提供给大量学习研究的参考资料。国外的师资力量，教育投入完全能够满足这种模式的需要，而我国的大部分中等职业教育学校图书馆规模很小，图书陈旧，更新周期非常长，另一方面资金短缺，不能随时的补充。
但是，近年来国家不断地加强对教育的投入，给中等职业院校创造条件，为我们现代化人才培养模式提供支持。吴全全从当前我国中等职业教育师资培养方式及培养机构的角度出发，研究认为中等职业教育师资的培养基本上是从学科性的原则出发的专业教学性质模式。石伟平等人在研究过中等职业教育师资队伍建设来源、目标、职前职后培养等方面的问题。赖晓红通过对福建省六所中等职业教育学校的学生采用SCL-90症状自评量表的形式，进行系统抽样测查，分析中等职业学生心理健康状况，研究中等职业学生心理健康的影响因素，根据调查结果和中等职业学校的特点，论述中等职业学校中心理健康教育的对策，为中等职业学校开展心理健康教育工作和整个中职德育工作提供参考，达到提高中等职业学生心理健康水平，培养合格人才的目的
。在国内，随着市场经济的快速发展，中等职业技术学校必须跟上发展的步伐，采用现代化的人才培养模式，提高学生生的就业能力，并促进学校和社会的共同发展。
本文通过对我国中等职业教育和社会现状的研究，找出目前我国中等职业教育中所存在的问题，并进一步研究适应我国市场经济发展的人才培养模式。运用调查法和文献法相结合，围绕主题进行论述。最终通过对人才培养模式的研究，根据企业对中等职业人才真实需求，走近市场，走近企业了解中等职业人才模式对企业的影响，达到真正解决中等职业教育学校学生的就业问题，加快中等职业学校和社会的发展步伐。
第二章 中等职业教育存在问题与社会需求现状分析

人才的培养是我国发展过程中长期而又重要的一项工程，正所谓是“十年树木，百年树人”。注重人才的培养才能更好的发展生产力，推进国家市场经济的发展。近年来，国家推出多项助学政策，使得中等职业学校办学条件日益提高，发展迅速，规模越办越大，我国在中等职业学校人才培养方面取得了相当大的成就，中等职业教育有了前所未有的发展。在中等职业教育发展的同时，中等职业学校更多的把精力放到了扩大招生上，而忽视了中等职业学校培养人才的办学根本。如果依然按照老一套的计划经济培养人才的模式，势必与知识经济时代发展的需求相违背。在我国各项事业蓬勃发展的今天，职业学校必须打破之前的常规，转变观念，寻求一种与时代发展相符合的人才培养模式。
另一方面，中等职业教育是为振兴老工业基地服务的主力军，国家加强对老工业基地改造的同时，对职业教育的人才培养模式提出了更高的要求。尤其是我们正处东北地区这样的老工业基地，国家多项推动政策为东北地区老工业基地的经济振兴创造了前所未有的发展动力。老工业基地的发展壮大，需要越来越多的专业技术型人才。我们职业学校的教育必须向生产和实践教学相结合的方向靠拢。中等职业教育应该提供出一大批在生产、建设和服务第一线的专业技能强，综合素质高的人才。目前不同岗位有着不同需要，这就需求加强以培养能力为根本的教学模式，为老工业基地的振兴所服务。
2.1 我国现有中等职业教育人才培养模式中存在的问题 
不得不承认我国的文化传统是重视学术性，理论性的研究，忽视实用性，实践性的教育。经过多年素质教育的普及，我国的教育体制发生了明显的变化，所取得的成果也是十分喜人的。但是，在中等职业教育办学的主体多元化，教学模式的多样化、专业课程设置等等方面依然还是存在问题的。我国中等职业教育在人才素质的要求上并不是十分全面，对复合型人才的理解也不够透彻。为求全面素质教育，盲目的填鸭式的加入了各科的文化课，从而忽视了专业职业技能培养。职业技能的削弱，实际上是影响学生综合素质的提高的最重要因素。另外一部分学校，为强调职业技能的重要性，从专业的设置，课程的安排，课程内容的设置都严格按照某一岗位确定，从而忽视了基础文化课的教育，同样影响了学生的综合素质。

除了文化课及专业技能的培养方面，同样不能忽视能力的培养。目前很多中等职业技术学校的对学生能力这方面培养还不够重视。这里所说学生能力培养包括很多方面，其中创新能力和学习的能力是非常必要的。发展必然会带来变化，随着产业结构的调整，企业对岗位也有了新的要求，不符合发展的岗位必然会消失，同时还要增加适应发展所需要的岗位。在不同的企业中从事不同的工作职能，同时迎接岗位的竞争，这就促使每个人必须根据职业变化的要求，随时调整自己的知识结构，及时补充适应岗位需求的知识、技能，顺应企业发展的需要。中等职业学校在教育教学过程中必须认识到以上的问题，保持教学观念与时俱进，教育学生专业知识技能的同时，培养学生的创新能力和学习的能力，不断拓宽知识结构，这样才能为今后的发展以及接受终身教育打下牢固的基础。
2.2 社会需求现状分析

近几年，我国中等职业教育的规模发展迅速。用人单位不再盲目的一味追求高学历的人才，对职业技术的应用实践型人才的需求越来越大。据劳动和社会保障部的统计，在我国第二和第三产业从业人员中技术型工人占到一半以上。高技术的研发人员仅占技术工人中的3.6%。目前社会经济高速发展的态势下，我们必须认识到生产第一线的技术工人同样是人才，而且是目前我国非常短缺的人才。
但尽管我国的职业教育发展水平较以往有了很大的提高，但是还不能完全满足社会的需求，满足振兴老工业基地的需求。据报道，今年春节过后，珠三角等地出现严重的用工荒，据称缺工在200万以上。即使广东一些地方的工人工资上涨30%，不少企业开出的最低工资已过千元，最高的达到5000元，但大量企业仍是“喊渴”，致使企业开工不足。“用工荒”的背后是市场对技能人才的需要日益迫切，中等职业技术学校的技工教育必将再次迎来新的发展契机。
“造成‘用工荒’主要原因在于，金融危机后经济的复苏，前年南方大量停产、半停产的劳动密集型企业重新接到大量生产订单，加上近年来内地的经济发展速度加快，很多农村剩余劳动力不再是选择南方城市去打工，而是选择了就近打工。这就要求那些劳动密集型企业必须进行产业结构升级，通过生产技术的创新，以减少对生产线上普工的需求。在生产技术升级后，产业工人将被技能工人所代替，技术工人特别是高级技术工人短缺的矛盾，随着产业结构调整和升级加快日益凸显，已成为制约我国经济发展的一个瓶颈。”西安技师学院院长李长江这样说。同时，由于产业结构升级的不断加快，有些原本今年7月份的毕业学生，在去年春季就已经被企业预订或录用。 

在各类招聘会上，车、铣、焊、修等熟练技工的求职底气十足，很多中高级技工对企业开出的薪金待遇远远超过大学生。但是技术工人缺口很大，数控、自动化、高级焊接等等方面的技术工人还都十分缺少。
同时矛盾的是，当前一方面社会需要大量的技术型人才，而另一方面毕业生却出现找工作难的现象。这到底是一种什么样的供求关系呢？为何有工作岗位，有就业机会，高级技术工人非常稀缺，但是却出现岗位职工空缺，有就业机会不去就业，中等职业技术学校毕业生就业率低的情况呢？究其根本，出现这些矛盾的根本原因就是学校没有结合市场的需求进行人才培养，，学生在校专业技能培训不够，综合素质达不到要求。传统的中等职业学校人才培养模式不适应社会经济发展的需要，学校在人才教育培养方向没有自己的特色，学校要建立符合中国社会经济发展的技术应用型的人才。同时兼顾学生的能力培养，加强各项技能全面发展，培养学生的综合素质。培养学生要以社会企业需求为依托，重视生产，服务方面的专门教育。克服之前教育中出现的重视学术性，理论性的研究，忽视实用性，实践性的文化传统
。
第三章 中等职业技术人才培养模式研究
我国社会主义市场经济发展日益壮大，市场规律的作用不可忽视。市场在无形中随时随地的调节着经济的发展态势
。根据中等职业技术学校目前所存在的问题以及社会需求的影响，作为为市场输送人才的中等职业学校，学校教育必然要符合市场的发展要求，符合市场的发展规律。这样才能更好的与市场相衔接。中等职业的教育必须以市场为导向，市场需求什么样技能的人才，我们就培养什么样技能的人才。如何能够按要求，甚至是高出要求培养人才，我们必须研究出适合我国中等职业教育的人才培养模式，与时俱进的人才培养模式才是我们中等职业教育事业可持续发展的根本。

在中职教育的人才培养模式中加强学生职业价值观的培养。我国职业教育的指导方针——“以服务为宗旨，以就业为导向”。理想、信念、世界观对于职业的影响，集中体现在职业价值观上。职业价值观也称工作价值观。对于职业价值观的具体定义，不同的表述有不同的侧重点。职业价值观决定了学生就业选择倾向，同时也影响着就业后的工作态度。

职业价值观受到多种多样因素的影响，有着自己的特点和发展规律。中等职业学校应该加强学生们的职业价值观教育，把其作为职业指导的重要组成部分，在中职学生目前的实际需要及认知程度的基础上进行引导，依据学生自身想法及社会需求建立积极向上的职业价值观，为择业，就业做好充分的准备。

第一，中等职业学校开展职业价值观教育的意义。 
职业价值观教育推进中等职业教育更好的向前发展。早在1978年4月，邓小平同志曾明确指出:“整个教育事业必须同国民经济发展的要求相适应”，“应该考虑各级各类学校发展的比例，特别是扩大农业中学、各种中等专业学校、技工学校的比例。”近年来，国家更多的关注中等职业教育的发展，资金和政策上也给予支持，每年安排两百多亿元补贴学生在校生活费，以此吸引更多的学生选择中等职业技术学校。随后又提出在农村逐步减少中等职业教育费用，最终实行免费。这对千千万万的中等职业技术学校学生的也是一个相当优惠的政策。连年上百万人的扩招，使得我国中等职业技术学校的规模变得空前的强大，已经与普通的高中教育规模不相上下。中等职业教育的迅猛发展一方面体现在规模的不断扩大上，另一方面也体现在人才素质的培养和提高上。自2005年起，我国中等职业技术学校学生的平均就业率就持续保持在百分之九十五以上。通过对数据的统计，反映了我国市场经济体制下，需要越来越多的具有专业技能的人才，这也与中等职业学校近年来现代化教学模式的探索密不可分。
职业价值观教育为学生在社会中健康发展提供帮助。随着社会的进步，企业对人才的要求不仅仅是掌握专业的技术那样简单，还要求人才具有丰富的内涵。我们企业对人才的要求已经由原来的学历限制转变为对能力的要求。而现如今，又增加了一条新的筛选标准，就是以职业价值观为考核标准。职业价值观是学生择业中一种重要的内在价值尺度和动力，同时直接影响着学生的就业过程。
我国中等职业教育学生的知识层次普遍较低，年龄较小，对事物和现象的判断理解能力还不够成熟，尤其目前我国社会经济发展迅速，文化愈发的多元化，使人产生了不同的价值取向。这些都对中等职业技术学校学生的对社会现象的理解和判断产生了影响，对事物和现象的不同理解，难免使学生在职业价值的认识和定位上出现偏差。进而会表现在求职过程中非常的被动，迷茫，对工作发展没有规划，丧失自信心等等问题。通过在一些中等职业学校中做问卷调查，包括职业学校中不同专业的上千名学生，主要是关于在校中等职业技术学校学生的职业价值观调查。

在中职教育人才培养模式中必须始终贯穿职业价值观教育，建立正确的职业价值观对学生日后的发展，职业生涯的规划都具有十分重要的作用的。学生职业价值观的树立和健康发展需要学校积极地引导，帮助学生顺利的开展自己的职业生涯。

第二，加强职业价值观教育是经济全球化条件下职业教育发展的必然趋势。

中国职业技术教育学会副会长余祖光曾指出“教育肩负着为人的全面发展服务、为经济社会发展服务的功能。职业教育是教育的重要组成部分，是经济社会的重要基础。无论从人才培养还是从促进经济社会发展，职业价值观教育在职业教育中都处于中心地位”。新时代中的中等职业教育需要将学生培养成为够终身学习，具有积极的价值观和态度、具备不同的能力和技能，随时应对社会变革的需要。

另外，中等职业学校所进行的职业价值观教育一定要有准确的定位。首先学生一定要了解自己的性格特征，能力倾向和兴趣爱好。其次，学校要对结合不同的专业对学生进行不同的教育。另外，学校要对社会的需求有准确的定位，结合学生的特点进行职业价值观教育

职业价值观的教育最终要达到的目的就是使学生有明确的目标。实践证明，在人才培养模式中融入这样的教育这对于知识层次普遍较低，年龄较小的学生来说是十分必要的。这样的教育使学生在择业，就业过程中克服被动，迷茫，对工作发展没有规划，丧失自信心等影响发展的严重问题。

第三，使学生职业理想的逐步定位。
当前，大多数学生不知道自己的理想是什么，人生也没有规划。学习没有动力，对自己的前途很茫然。社会的蓬勃发展，学生难免会受到一些不利思想的影响，往往在职业规划上带有功利性。强调自我需求及物质享受。这些思想严重的影响了学生就业及今后的工作态度。在职业理想的形成过程中，学校首先要教会学生如何做人，其次进行职业教育。明确自己在社会中的地位，踏实的走好每一步，通过积累完善自己。最终实现职业理想和目标。 
第四，学生个人价值与社会价值的达到统一平衡。

学生个人价值与社会价值互为前提，个人价值和社会价值每个人的心中所占的地位是不同的。人的社会价值是自我价值实现的基础，要处于首要地位。到那时很多学生把自我价值放到了首位，忽略了社会价值。这样自私自利的思想会严重阻碍学生和中职教育的发展。这种只注重自我价值的观念，把自我价值的实现当作生存的第一目标的思想，对学生的长远发展是非常不利的。

 当今，社会各界对技术工人的重视程度在很多情况下大于对学历的重视。对于中等职业教育学校的学生而言，如今社会对学历的广泛认识度较高，且竞争越来越激烈，学生承受着各方面的压力，所以职业的态度起着尤为重要的作用。 “态度决定行为，行为决定习惯，习惯决定性格，性格决定命运。”中等职业学校一定要加强学生职业价值观的培养。

中职院校的学生今后的工作环境大多是生产的第一线，学校一定要培养学生不怕苦不怕累的精神，磨练学生的意志。锻炼学生承担责任，在具备专业技能的前提下做一名高品质的人才。
3.1 确定以市场就业为导向的人才培养模式
根据上述存在问题，我们可以提倡以市场就业为导向的职业技术人才培养模式。职业教育应该以市场紧密联系在一起，依据市场的需求，跟上社会发展的步伐，从各行业岗位需求分析入手，合理进行教育安排，培养出具备各行业所需技能的人才。确立以就业为导向的人才培养目标。中等职业学校教育的根本就是培养学生的专业技能，因材施教。这些学生之所以选择进入中等职业学校进行学习，目的就是要学到一技之长，毕业后可以顺利就业。因此，学校在进行教育的过程中，必须区别于普通高中教育，创出的特色模式，普通文化课、专业课和实习有机的结合在一起，并合理的安排在学生学校生活中。中等职业教育要先打好基础知识，之后进行专业技能的教育，最后结合校企合作的顶岗实习。这种教学模式在中等职业学校的教育中也是广泛存在的，但必须清楚的是这三者一定要互相渗透互相融合，每种学习方式都不是单独孤立存在的
。
根据市场需求以就业为导向的中等职业技术人才的培养模式也充分表明了中等职业学校存在的意义，另外在这种人才培养模式下也会很大程度上提高学生的就业竞争力。当今社会中市场竞争的根本就是人才的竞争。社会对人才的要求也是越来越高，而且在对人才的需求也逐渐向着多元化的趋势发展。中等职业学校所承载的培养技术型人才的任务越来越艰巨。培养具备综合素质，全面发展的一专多能型人才是学校的首要任务,也是人才培养模式的最终目标。

中等职业教育根据市场需求以就业为导向,换句话会说就是指以学生们毕业后的就业率及就业的满意度为导向，以市场发展所要求人才应具备的素质为教育根本，形成的一种与社会普遍就业价值观相互适应的教学理念。怎样才能建立根据市场需求以就业为导向的中等职业技术人才的培养模式呢？

3.1.1以就业为导向建立中职专业和课程设置动态调整机制 中等职业学校的课程改革的方向应该一方面加强普通文化课教学，为学生在专业课学习方面以及今后进一步顺利学习打下基础，也为学生综合素质和职业能力的提高提供保证。同时中等职业学校还可以开设适当的选修课，适应不同学生个性的发展。另一方面要加强学生专业技能的培养，掌握本专业的知识，技术和能力。这一方面的发展要顺应市场就业形势的要求，并能够根据需求的变化不断调整。
中等职业教育课程要按照市场就业形势的需求来安排，同时兼顾当地实际和产业结构变化。课程安排的重点要放在学生综合发展上面，在单纯强调专业技能培养的同时，重视学生们实践能力和创新能力的培养。在课程设置方面，我们可以做出以下的调整。

第1、 优化课程设置 
中等职业学校教学内容是有两个主要的部分组成——文化课和专业课。两种课程的设置都是为职业教育服务，他们有着共性，也有各自的特点。但是学校在日常教育中这两者的关系并不是处理的十分得当。一部分老师认为，职业教育就应该重技能，所以普通文化课被大幅度减少了，有时甚至是完全取消。当然，重视技能教育无可厚非，但是对于文化课和专业课的安排上要把握好度，过激的对待方式只能适得其反。在于培养学生方面，我们更加应该考虑到如何通过学校的课程教育使学生毕业后可以顺利的通入社会，符合市场的要求。因此，无论是专业课还是普通文化课，都是为培养学生服务的。专业课提高技能，文化课提高素质，二者兼备，才能实现教育的最佳效果。

在职业教育文化课的安排应该以辅助学生就业为根本，在一定程度上降低难度，提高学生就业竞争力，重视素质的培养，与专业课教育相辅相成。专业课的安排要根据学生的接受能力，循序渐进，切不可一味的灌输，生搬硬套，重视实际炒作能力的培养。无论专业课还是文化课的改革势在必行。职业技术教育的教育繁多，比如说中等职业教育学校的机械专业就有30多种。我们可以以机械专业为例，探讨一下课程设置方面的问题。

根据学科特点，我们可以把教学内容分成五块：普通文化课；专业基础课；专业课；技能实习课；选修课。通常的专业课程设置与之相差不大，往往是有以上课时安排组成，但并不是都包括的。首先，普通文化课的课时设置不要太多，关键是为专业课打基础，但也要有不同的侧重点。为学生今后有机会更深更广的学习打基础。第二，专业基础课要充分的扩充和延伸，加强与其他学科的交流和渗透，达到融会贯通。第三，专业课要加强专业技能的训练，培训学生的实践能力，使理论知识和实践紧密联系在一起。另外，要安排上文提到的顶岗实习，在实际生产环境中完善知识结构。最后，涉及到的选修课，可以根据学生的兴趣爱好及个性特点进行设置，可以是专业技能的延伸，也可以是与社会发展，或是就业信息技能息息相关的课程，还可以安排心理健康类的课程等等。

第2、 优化课堂教学环节 
课堂教学环节对于学生的学习非常重要。学生知识的积累不仅授课程设置的影响，同样受到课堂教学环节安排的影响。在日常的教学过程中，老师为了将更多的知识传授给学生，课堂上从头到尾一直滔滔不绝，在这样的过程中学生难免对课程产生枯燥乏味的感觉，学生没有主动学习，主动思考的空间，在老师的指挥下被动学习，这样对学生能力的发展起到了很大的制约。

中等职业教育与普通教育不同，在职业教育中应该提倡一边实践一边学习理论的教学模式，在课堂教学中提倡创新教育，以学生为主体，这样学生可以主动的学习。比如说，尽量把教材上的内容和实际问题相结合，老师主要起引导的作用，学生根据老师的提问，结合实际的教学设备进行观察研究。比如在绘制机械图纸的过程中，学生要先对零件进行研究，老师可以安排出一些时间，让学生自己根据知识储备进行绘制。在这个过程中可以自行查找资料，小组协作，如有问题可以向老师请教。在这样的学习过程中，学生主动的学习，解决问题，团队合作，同时完成了知识技能的积累。另外，在教学过程中还可以采用多媒体、计算机等等先进的教学设备增加新颖的教学模式，提高学生的学习兴趣。传统的实验室、校内的实习车间，床设备等仍然是教学过程中不可缺少的硬件条件。
因此，必须改变教师为主导的课堂授课形势，实现教师和学生共同研究。老师应该倡导，鼓励学生多提问，这样学生有充分的积极性去参与到课堂的教学中来。只有增强了学生的创新能力和意识，这样课程的改造和调整才是真正的落实到了实处。学生的创新能力非常重要。所以，课堂上一定要重视学生的创新能力培养。学生提问的同时也是对自己创新能力的一种锻炼，在问题的探讨过程中也加深了知识技能的掌握程度。

第三、开展校园活动，挖掘学生潜力
虽说课堂是学校教育最主要的阵地，是学校教育的主要形式，但学校的教育还有其他形式组成。学校开展多种多样的课外活动也是丰富学生学校生活的非常有效的教学方式。有利于学生身心健康。学校的教育中如果只是强调学习，反而会导致学生们对学习的反感。莫不如在活动中培养学生的兴趣，并与文化课专业课的教育劳逸结合，引导学生进入学习的状态。另一方面，在活动中同时培养了学生的团队合作精神，集体荣誉感，自我的信心等等优秀的品质，这些日常学习生活中培养的才华和优秀的品质在今后走向工作岗位上也是十分有益的。一个有竞争力，有发展前景的公司不仅重视员工的专业技能，同样重视员工的人格品质，和企业员工的凝聚力。缺乏凝聚力就会缺乏战斗力，缺乏创新能力，就没有发展的动力。一个企业的凝聚力和创造力都是来自于每个员工，因此对学生这些方面的培养也是尤为重要的。

第四、改革学生成绩考核标准

中等职业教育与普通高中教育不同，后者以升学为目的，主要依据分数考核学生学习效果和能力；前者在教育中没有以上的约束，学生主要的学习任务就是通过学习，获得技能，毕业后的首要任务是就业而非考试升学。因此，两种不同的教育在考核学生成绩方面，应该采取不同的标准。中等职业教育完全可以凭学生的综合职业能力对学生的学习效果进行考核。当前的考核办法中，普通文化课的考评，理论专业基础课的考评方法依然以闭卷考试为主，考试后，通过对考卷批改所得成绩教师给学生打出优秀，良好及及格的成绩。学校对学生的及格率要求很高。考核标准偏向于应试教育，学生往往会忽略综合能力的发展。学校在学生成绩的考核方面可以加入对日常学生学习状态的考核，最终期末成绩加入平时成绩，比例可以占到总成绩的50%。这样，学生在日常学习是，学习的状态，课堂表现，课后作业，实验课表现等方面都会纳入考核标准，这样的考核方式一方面可以调动学生学习的积极性和主动性，另一方面也可以培养学生良好的学习态度，并且全面综合的发展。对于一些技能性很强的专业，可以采取考试与课程设计相结合的考评方法。课程设计主要是要求学生根据所学知识单独完成一项课题，这项课题可以历时半个学期，学生通过准备，资料查询，实践操作等等环节，在此过程中完成专业技能的积累。学校可以把课程设计的整体考评纳入学生的最终成绩。综上所述，在中等职业教育中，不论是采用哪一种考核方法，都要围绕学生的职业能力培养，进行综合全面的考核。
3.1.2 以就业为导向加强职业道德教育 中等职业教育的学生面临找工作，是否可以找到一份合适的工作，专业技能素质是很重要的。中等职业教育的学生必须具备全面的素质，其中包括“硬件”和“软件”两个方面的素质。“硬件”指的是在工作环境中可以立足的，从事工作的关键素质，即职业技能素质。“软件”指的是职业道德方面的素质。职业道德方面的教育培养的是学生们在工作中的态度，对待工作要一丝不苟，严谨，认真，有责任心，有团队意识，讲究信用等等。在一切教育中，德育的教育都是不能忽略的，掌握做人的根本才能在此基础上更好的学习。对于中职院校学生的教育，我们应该把与职业道德教育相联系的课程纳入教学范围，，另外在每次新学期的开始都要强调，在日常的学习过程中要把德育案例融入到专业课的教学中，与之巧妙地结合，融会贯通。除此之外，可以在课外安排学生进行活动，宣传职业道德教育的思想，使职业道德教育观念深入人心。

3.1.3以就业为导向鼓励学生考取职业资格证书 学生在校期间拥有最佳的学习机会，学校可以借此机会进行学历教育与职业教育现结合的培养方式。学生可以根据本专业的学科特点，考取相应的职业资格证书，毕业的时候可以同时获得学历证书和职业资格证书,这样在很大程度上就会增强学生就业时的竞争力和选择权。为此，中等职业技术学校可以针对如上方式进行教育。第一，为学生考取专业技能的资格证书提供学习资料和支持，另外可以根据国家职业分类标准及学生就业过程中的实际需要对职业证书进行要求，并开展课程与之匹配，做好考取证书与教学之间的衔接，强化学生的技能学习和掌握。第二，学校应该建立相应的人才培养基地。一方面结合实践工作中的问题，对培养基地进行严格管理，在规范化的管理下创造出企业中的工作氛围，进而培养学生良好的职业道德修养。实训基地中设置一些与社会发展程度同步的设备，根据岗位具体要求对学生进行培训，使学生能够在这种相对真实的环境中检验自己的学习成果。另外，要重视校外实习与企业的合作，与一些优秀的企业保持长期的合作关系，使学生拥有先进企业的实习机会，受到现代化企业文化的熏陶，强化了学生的职业道德教育，这样也更加有利于学生毕业后的就业，同时实现了学校和社会资源的共享。

3.1.4 融入职教成教一体化的观念学历教育和培训相结合 除了相关的执业证书考取之外，学校可以加强各种其他非学历教育的培训项目。中等职业学校在学历教育方面起到重要作用的同时，在非学历教育中同样要发挥重要作用。时代和社会都是在不断进步的工程中，所以学生能够无论是在学校还是毕业之后都要进行不断地培训来提高自己，跟上发展的需要。所以，学校如果可以将职业教育和成人教育结合起来，进行一体化的培训。这样可以加快职业技术人才适应经济发展的能力，在劳动力需求不断变化的情况下，适应并满足需求，与此同时学校也可以扩大办学规模，为学生提供更加有利的办学条件。

3.1.5 以就业为导向提升中等职业学校师资力量 教师是学校办学的主体，是整个教学活动中的灵魂任务，在教育中起着极其关键的作用。因此，加强师资力量是落实以就业为导向的中等职业技术人才培养的重要环节。我们可以通过如下方式来实现师资力量的提升。第一，在实践中使教师得到锻炼。一直在强调学生们需要实践，教师同样也需要到真正的生产环境中去锻炼，只有教师通过生产一线实践技能的考验，才能更好的教育学生，传授知识。目前，中等职业技术学校的教师培养形式单一，大多数没有经过实际生产锻炼，只懂书面上的技术理论，实际操作能力不强。在生产实践的过程中，教师有充分的时间去了解企业对人才的需求，对技术的要求。第二，在教学活动中，教学形式是可以多种多样的，一方面我们让中职院校的老师都到企业里去实践。另一方面，我们也可以邀请企业资深的相关技术人员到学校里来开办讲座，临时授课。丰富中职教育院校教师结构，从而适应高素质人才的培养和专业技能的变化。从学校和企业之间的关系方面考虑，这也为学校和企业架起了一座沟通的桥梁，更加便利的获取了行业的支持。
3.2 确立以技能应用为导向的人才培养模式

把技术应用能力作为人才培养模式的关键。要想适应这一人才培养模式，要求学生的理论知识必须扎实，实践的基本技能一定要熟练掌握，专业应用能力务必突出，这样才能有利于综合应用能力的发展。 
培养技能应用型人才是我国中等职业教育的目标。所以，能够在生产第一线上工作的人才是当今社会中最需要的
。中等职业教育不同于普通教育，要注重培养学生动手能力。以免学生经过中等职业教育，但人不能满足社会对员工的要求。解决这样一个现实问题就成为国家和全社会都要思考的一个严峻的问题，如何运用科学、合理的教学方法来提高学生实际的技能应用和综合职业能力也摆在了眼前，所以必须要坚持以技能应用为导向的人才培养模式。
所谓技能应用是指把所学到的知识在实践中得到熟练的应用，有助于广大中职学生在技能应用的同时对所学的理论知识加以实践，以对所学到的知识进行检测。第一，要求技能应用的结构合理。第二要求技能应用质量高。第三要求技能应用调节自如。
中等职业学生技能应用的培养阶段，以技能应用为导向的人才培养模式要培养中等职业学校学生具有一定的应用技能。具体培养方法可以分为以下三个阶段：第一阶段是激发学生学习技能的兴趣。学生技能应用之前，学生要先进行学习，熟悉操作过程、要求、方法以及注意事项等。在教学过程中，注意培养学生以上能力，配合练习进行反复操作，发现问题，解决问题。实现真正可以将技能应用到实际中来。第二阶段是在第一阶段基础上，更进一步加强学生对所应掌握问题的认识。老师可以在基础知识上拓展相关知识，以便学生了解更多内容。第三阶段学生要将学到的内容进行融会贯通，技能之间可以相转换，并能高效完成任务。三个阶段培养的过程中要随时检查学生的学习效果，发现不适合的教学方式要随时调整，教学过程中可以引入较为先进的教学辅助设备，以便可以达到更好的教与学的效果。
总之，中等职业学校教师应运用科学的培养方法实现传统教育与技能应用的完美结合。同时，学生的技能应用要通过积累才能实现。一方面学生在日常学习中要多加练习，另一方面学校要重视引进先进的，专业的设备或者是目前社会上应用较为广泛的设备，为学生的学习创造方便。
3.3 确定以“订单式”为导向的人才培养模式
“订单式”的人才培养模式一方面可以解决中职学生的就业问题，另一方面可以促进学校的发展。但目前，中职学校在实际开展“订单式”人才培养模式的过程中存在着一些问题，必须采取相应的措施确保其有效实施。学校的人才培养模式应该与企业进行沟通，以社会需求，学生就业为人才培养模式的根本，推行以“订单式”为导向的人才培养模式。在“订单式”为导向的人才培养模式中，学校可以带领学生体会到真正的，先进的生产环境，避免了很多学校因为资金问题无法更上科技更新步伐更换先进设备。学生在企业的环境中，把理论结合到生产实践，可以直接加入到生产当中，避免了纸上谈兵。生产过程中所遇到的问题也促进了学生对基础知识的理解，掌握和研究。
目前，越来越多的学生选择就读大专院校，扩招的形式也有利于学生这样的选择。当然，在这种情况下，中等职业学校情况恰恰与之反之，招生、就业、办学这三大难题愈演愈烈。这样的教育局面，已经不能满足社会对技术型人才的需求量。近年来，很多地区，尤其是我国南部沿海地区用工难的情况对企业以及社会的发展都造成了影响。究竟应该以什么样的形式来进行教育改革，既让普通高中“红红火火”，又让职业高中“如火如荼”，培养出的人才真正的满足社会所需。
在各种各样的教育改革尝试下，一些敢于探索创新的中等职业学校没有通过申请额外的教育资金和政策支持，经过与企业沟通了解人才需求，采取订单招生，在学生学习之初就已经解决了就业问题。这样的改革创新在中等职业学校中起到了很好的旗舰作用
。
3.3.1 “订单式”人才培养模式的优势 所谓“订单式”的人才培养模式，就是职业学校在办学过程中，研究市场需求，与企业共同研究招生培养计划，通过联合办学的协议明确学校和企业各自的权利与义务：校方负责招收教学，企业负责实习就业。有的企业还积极的给学校投资，提供先进设备，为教师提供培训机会，形成良性循环，这样更加有利于学校的招生和企业的人才储备。通过“订单式”的人才培养模式，招生就业具有针对性，学生毕业即可就业，换句话说，学生进了职业技术学校就是找到了工作。就业有保障的承诺犹如给学生和家长吃下了一颗定心丸。
通过实践的证明，“订单式”人才培养模式促成了学校与企业真正意义上的联办。企业员工都是科班出生，学生也能够学以致用，双方优势互补。企业招人，学校招生的渠道就此疏通，达到学校，企业，学生三方三赢。
3.3.2“订单式”的人才培养模式存在的问题 “订单式”的人才培养模式虽然在我国已得到专家的认可，也正在进行广泛的推广确实也在一定程度上解决了招生就业的问题。但从目前的开展情况来看，“订单式”人才培养模式仍然存在着一些亟待解决的问题，这些问题不解决，“订单式”人才培养模式将难以进行下去，并影响中等职业教育的发展。
首先，政府职能部门重视普通高中轻视职业高中，这样不利于中等职业教育的发展，企业与中职院校合作的积极性不高。政府职能部门虽然在口头上支持职业教育，但真正谈到实际问题上就避重就轻了。如对于普通教育和职业职业教育的资金严重不平等。中职院校资金短缺严重的影响了其发展，维持正常的教育外很难购置先进设备。老式的教学器材导致学生所学所练与社会脱节。另外重视程度不够，使得家长和孩子都认为中职院校是差生和贫困生的选择。上级教育部门对中职院校检查时，通常采用和普通教育一样的标准，为了顺利通过检查，中职院校更加倾向于普通教育的形式，不利于技能的培训。
其次，一些职校还处于观望的阶段，对“订单式”人才培养模式没有太大的兴趣，未从真正思考过从根本上实现教育模式的转换。期望着政策的改变可以使中职院校起死回生。或是干脆在教学上推行了普通教育一样的模式，完全偏离了职业教育的理念。
再次，多年来很多学校都处在一种落后的教学环境中，没有办法保证 “订单式”人才培养模式是否可以按要求进行。很好的模式没有与之匹配的物质基础相支持。师资力量薄弱，专业性不强，后期进修培训不够，教师只会纸上谈老一套的兵法、学生看实验，理论不能与实践相结合，学生动手能力极差，“订单式”人才培养模式开展困难重重。

最后，企业方面不愿意配合“订单式”人才培养模式。不了解，不信任中等职业院校的教学。企业宁愿找一些没有经验的素质高一些的人才企业自己进行培养。 
上述问题严重的制约了“订单式”人才培养模式的实施和发展，进而不利于中职教育的发展和社会技能型人才的发展。
3.3.3 解决“订单式”人才培养模式存在的问题的相应对策 首先，政府相关部门要切实发挥作用。一要彻底改变观观念。正确的观念促进积极的行动。政府观念的改变可以扭转整个社会对中等职业教育的认识，学生和家长认识到了职业教育也是有发展的。二要政府可以平均职业教育和普通教育的资金投入。为职业教育的发展提供有力的资金支援。三要实行上岗准入制度。要求只有经过正规职业学校培训，具备相应证书的人员才可以到岗工作。四要改革对中等职业学校的考察评估评价模式。突出对学生实习，动手能力的评估，促进学校和社会的互动。
其次，学校要不断提高自身建设。一是加强教师队伍。提高教师专业技能，实践操作能力；加强教学过程中对教师的进修和培训；聘请领域专家进行客座授课。二是加大资金投入。积极建设学生实验室，提高学生的操作能力。三是提高学生的素质。文化课，专业课两手抓，两手都要硬。另外，职业道德教育，积极向上的人生观培养，吃苦耐劳精神的培养也是必不可少的。四是中职学校积极主动为与企业联合办学创造条件，互惠互利，共谋发展。吸引企业走到学校中来，换取学生走向企业的良好机会。

市场意识对于中职院校未来的发展是十分重要的。“订单式”人才培养模式也要以此为基础，这样的教学模式有利于学校的保持活力，并且能够长远的走下去。

另外，校企合作建立紧密的产学伙伴关系，也是人才培养中很重要的模式。中等职业教育与高中教育不同，前者属于技能教育，针对即将工作学生的职前教育，后者只是单纯的学历教育。职业学校的学生要求在学校就打下坚实的职业技能基础，毕业后走入社会工作岗位上，经过短期的岗前培训就可以对工作做到得心应手，成为一名岗位上的熟练工。职业学校的学生要在学校经过专业知识的系统培训，在掌握理论知识的同时更重要的是技能的学习以及实际操作的动手能力。理论与实践相结合才能叫真正的学会技能。
中等职业技术学校应该充分的利用社会资源，实现产学结合。所谓的产学结合就是指学校通与企业的合作，实现资源的共享，根据企业需求，培养适合企业所需人才，学校与企业共同对学生进行教育，这样也实现了校企双方的互惠互利。近年来，中等职业学校为学生实践学习所用，添置购买了大量的仪器设备。但是由于资金等其他因素的限制。设备的数量还是很有限的，使用设备时一般是授课教师进行示范，学生依照老师的方法再逐步轮着进行模仿，练习时间十分有限。这样的操作还是与真正生产中遇到的真正情况有所不同，学生很难融入其中，拥有实战经验。与此同时，中等职业学校的仪器设备的用途就是供学生学习所用，消耗大量实习所需材料的同时并没有像企业一样创造效益，造成了资源的浪费。

中等职业学校可经常安排学生到合作企业去观摩学习，进而进行顶岗实习。这种互利互惠的方式在很大程度上实现了资源的优化配置，学生也可以在企业的生产氛围中掌握实际工作经验，感受融入社会工作的心情，并把自己在学校所学的技术用到了具体的生产环节中，并可以总结理论的应用，从而更好的提升自己的水平。在融入企业的过程中不仅学生受益，这对指导老师也是一个很好的发展自我完善自我的契机。若教师只在学校中专研学术，没有结合社会中真正的生产，培养出的学生又怎能符合社会的要求呢。

在这样的产学结合的实习中，一方面使用人单位在学生实习过程中提早试用学生，并为挑选出合格人才提供了便利条件。根据企业自身的人才需求，在实习生中挑选人才这无疑是最方便最可靠的方式。这样的人才企业较为了解，且学生通过在企业实习的这一段时间，更容易融入企业的文化中来，直接投入生产各个环节。另一方面，学生在实习中也为寻找自己理想职业的选择提供了更多机会。通过实习，学生提前进入社会企业的环境，积累了经验，更容易择业和就业，为毕后顺利就业打下了基础。企业和学生有了双向的选择，学校也因此减轻了自身安排学生就业的压力。
想要取得学生，企业和学校三方的互利，必须加强学校和企业之间的合作。尤其是与同一地区的企业保持联系。在选择企业的同时要注意企业与学校学生专业的匹配度，不可盲目的搭配。实行这种学校和企业的合作是中等职业学校发展的必然趋势。

学校课堂里学到的理论知识与实习实践中得到的能力有效的相结合，产学结合的教学模式是最适合不过的了，大量的实例同样也可以证明这点，企业与学校合作的这种教育是促进中等职业教育持续健康的发展，提高应用型人才就业的有效途径。发展中等职业教育的根本驱动力就是社会的需求，只有这些需要，才能调动企业对人才需求的积极性，学校也才能更加容易的找到良好的合作伙伴。
结论

综上所述，在目前中等职业教育中坚持发展以市场就业为导向的人才培养模式，以技能应用为导向，以“订单式”为导向的人才培养模式。同时在人才培养模式中融入学生职业价值观培养。建立这样新型的人才培养模式是市场经济全面发展的需要，是人才全面发展的需要，也是职业教育本身发展的需要。学校的教育应该把技能的培养和社会生产实践相结合，随时关注社会上最新技术的发展动态与推广。加强学生的实践能力和就业能力。学校在与企业合作时，根据企业的岗位需求制定教学计划，在学生的专业技能，综合素质，职业价值观和就业心理等方面进行培养。培养学生多方面发展，满足社会需求，为老工业基地的振兴所服务。
对于中等职业技术学校人才培养模式的探究是一项系统的工程，同时也是一个艰巨的任务，这关系到经济发展和社会的进步，我们所有教育工作者乃至整个社会都应该给予关注，提高中等职业技术学校的教学质量，重视学生专业技能的培养，与时俱进，开拓创新，培养出高素质的创新性技能人才。同时通过中等职业技术学校人才培养模式的研究使中职学生从厌学到爱上学到爱岗敬业到为社会尽一份自己的贡献。
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