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中  文  摘  要

班（队）会是学校德育工作的重要阵地，是学校开展德育的重要方法之一，了解各校的班（队）会的开展情况，及时掌握各校班（队）会开展中存在的问题，对于各校更有效的推进德育工作有着深刻的意义。学校班（队）会的开展情况，其思想教育效果的深浅程度，将有助于一个班级能否形成健康、健全的的团体和正确的舆论导向。高效的班（队）会可以增加班级内部的凝聚力，推进学生的自我管理、自我教育，促进学生放入道德发展。新基础教育课程改革，着重体现了国家对学生在知识与技能、过程和方法、情感态度与价值观等方面的基本要求，这就要求着重培养学生优秀的素质和高尚的情操。在基础课程改革的这一理念下，学校的德育工作就要有新要求、新发现。对各校开展班（队）会的调查研究，可以帮助学校了解学生道德认识情况，掌握学生的道德发展情况，可以为学校进一步扎实、有效的推进德育工作指明前进的方向。
为了进一步推进德育工作的高效开展，我采用问卷调查法，自编了《太原市迎泽区小学班（队）会情况调查表》，本次问卷包括开放式、封闭式两种题型，选择题为不定项选择。问卷内容就班（队）会的时间和内容的确定，班（队）会的准备情况，班（队）会活动方案设计流程，班（队）会的活动形式，班（队）会后班主任的反思情况，对成功班（队）会的标准，对班（队）会主题内容的跟踪、指导这七个方面，共计十一道题目，选取了太原市迎泽区十所小学，60个班主任进行调查，这十所小学包括城市小学和农村小学，根据生源和地区分布不同各选取各个级别的学校（其中，城区学校3所，城乡结合处学校3所，农村小学4所）。
研究结果为：整体上，近年来各级层面对学校德育的重视也在日趋增加。但在山西省太原市迎泽区各小学普遍存在班主任（辅导员）不够重视班（队）会的情况。主要体现在不重视德育环境，主题缺乏针对性，内容制定脱离学生实际，以及过度追求形式的问题上。针对以上情况，我提出了一些建议。班（队）会是具有科学性、主体性、教育性和艺术性的；首先在内容的选择上要有针对性，立意有高度，体现时代性，做长期计划；其次班（队）会的类型要形式多样，灵活；另外活动要有充足准备，并体现“出示主题——展示主题——深化主题”三个环节；最后就是要做好“跟踪教育”，巩固德育成果。希望通过这次调查能提高每一位小学班主任（辅导员）进行德育的积极性，开展一系列有意义的班（队）会。

关键词：班（队）会；德育；德育方法
ABSTRACT

Classes (teams) will be an important position for Moral Education, understanding school classes (teams) will carry out the situation, grasp each school class (team) will conduct problems, more effective for schools to promote moral education Has profound significance. School class (teams) will carry out the situation, the effect of the depth of ideological education level will help a class can form a healthy, sound body and the correct guidance of public opinion. Highly efficient Class (team) will be to increase the cohesion within the class, promoting student self-management, self-education, promoting students into moral development. The new basic education curriculum reform, with emphasis reflecting the state of student knowledge and skills, processes and methods, attitudes and values ​​and other basic requirements, which requires students focus on excellent quality and noble sentiments. The basic concept of curriculum reform, moral education in schools will have new requirements and new discoveries. Conduct classes on the school (team) will research, can help schools understand the students awareness of ethics cases, knowledge of the moral development of students, schools can further solid, effective to promote moral education work in the forward direction.

In order to further promote the moral education work in the efficient, I I used the questionnaire survey, self a "Yingze District Primary Course (team) will survey the situation, "This questionnaire includes open, enclosed two questions, select item uncertain choice. Questionnaire content is Class (team) will time and content determination, Class (team) will be ready, class (team) will activities project design process, class (team) will form of activity, class (team) after the meeting teacher in charge's reflections, For successful class (team), the standard of class will (team) will be the theme of tracking and guidance. These seven aspects, for a total of ten a topic, Selected the yingze district 10 primary school teacher, 60 investigation, this 10 primary schools including city primary and the countryside elementary school student and regional distribution, according to different each selection every level of the school (Among them, 3 urban schools, urban and rural schools with Division 3, 4 primary schools in rural areas). 

The results are as follows：Overall, the level of moral education in schools at all levels in recent years, attention is also increasing. Yingze District in Taiyuan, Shanxi Province prevalent in primary class teacher (counselor) insufficient attention to class (team) will be the case. Do not attach importance to moral education is mainly reflected in the environment, the lack of specific topics, content development from the actual students, and the pursuit of form over the issue. For the above, I made some suggestions. Classes (teams) will be scientific, subjective, educational and artistic; first choice in the content should be targeted and shows a high degree, the times, to do long-term plans; Second Class (teams) will type To diversity, flexible; other activities should be well prepared, and embody the "show theme - show theme - deepen the theme of "three links; the last is to do "to follow education " to consolidate the moral results. Through this survey, a primary school teacher （Counselor） can improve the moral education of each initiative， to carry out a series of meaningful classes (teams) will be.
Key word  Classes (teams) will be；Moral Education； Methods of Moral Education

第一章 问题提出

1.1研究背景
在我国古代，“德”的本字为“惪”（音“得”），《说文》说：“惪，外得于人，内得于己也。从心，直声。”《段注》说：“内得于己，身心自得也：外得于人，渭惠泽使人得之也。”这里的 “德”即“得”，“得”通“德”，“德”“得”相通。德的对象是道，“道表示事物运动变化的规律和规则，社会规范的内在思想、感情和外在行为”。人们认识了道，转化为内在的思想感情，然后外化为行为，施于人，就是德。总上所说，“德”指的是人的内在思想、感情及其外在的行为表现的善心善行，即合乎道的思想行为。“育”或作“毓”，义为养。《说文》说：“育，养子使作善也”。育的本意是培养人的品德，培养人的善心善行。

德育是教育者教受教育者学习一定社会或阶级的思想政治准则和法纪道德规范，遵循其行动并予人惠泽的活动。通俗说德育就是叫人学做人的活动。即德育是培养人的活动。德育过程就是教育者将一定社会或阶级的思想政治准则和法纪道德规范内化为受教育者个体思想感情或完整品德结构体系的过程。而学校德育过程是在教师将一定社会或阶级的思想感情及宗教戒律转化为学生品德的过程。学校德育过程和学生品德形成过程是密切联系的。德育必须遵循品德形成发展的规律，有效地把社会思想道德转化为受教育者个体的品德。学生的品德是由思想、政治、法纪、道德方面的认识、情感、意志、行为等因素构成的。简称为知、情、意、行。

德育理念是学校进行德育的指导思想，是学校德育的灵魂。创新德育理念成为发展学校德育的内在迫切需要。当今社会，德育已经成为了社会、学校、家庭的焦点。与之相对应的学校的德育工作，不再是学校的闭门造车了，而是受到社会、学校和家庭的共同关注和监督，同时学校德育的理念也在随着时代的发展而发展，进步而进步。主要体现在德育的人文关怀上，受人文关怀思想的影响，德育的主体性要求越来越明确，学生的主体地位也越来越受到人们的关注。

1.1.1当代西方德育的人文取向 
当代西方德育的人文取向重点体现在以下两方面：首先，当代西方德育的目的是培养富有本国优良民族精神的好公民。虽然现在西方各个国家对德育的理解仍存在分歧，但它们都基本上确立了德育的最终目的，即为社会培养符合本国社会政治、经济制度所要求的公民，从小培养青少年应具有遵纪守法的观念及行为，从小树立青少年的公民权利和责任，教育青少年做忠诚于国家的、适应本国文化的公民。比如在美国、英国、法国、德国、瑞士、丹麦、日本等国家，均在学校里设置了公民教育课。它们对公民德育的衡量标准，就在于能否培养出认同资本主义制度的民主公民，是否具有鲜明的民族精神和民族意识成为它们评价其学校德育效果的关键。其次，当代许多西方国家把学校德育的主要内容定位于是否拥有健全的人格。美国著名发展心理学家和教育家托马斯•里考纳在1991年出版了《完善人格教育》一书，在书中，他明确的提出了学校德育应承担培养完善人格的十条理由，及与之相应的进行完善人格教育的十二种德育实践途径，这本书的出版标志着完善人格德育理论的系统化，对西方各国的学校德育产生了广泛而深刻的影响。在美国，独立、平等、自由、乐观进取的精神、人际关系和心理品质被认为是健康人格的重要表现，学校进行的德育就是要促使青少年的人格的自我完善。1993年北京召开了联合国教科文组织题为“面向21世纪的教育”的国际研讨会，会上将人的道德、伦理、价值观列为21世纪人类所面临的第一个挑战，明确提出：理想、责任感、自立精神、坚强意志和良好的环境适应能力、心理承受能力，是评判21世纪人才的主要特征。可见确立人文关怀的学校德育理念，是当代学校德育创新的重点，这就必然要求学校的德育工作要将知识传授和对道德精神的熏陶相结合，以促进人的全面发展。 

1.1.2当代中国德育的改进方向 

受西方学校德育的影响，我国学校德育也越来越重视人文教育，但效果却不尽人意。这其中的原因在于学校对人文教育的认识比较片面，其实人文关怀仅靠重视对人文知识的传授是远远不够的。学校德育要创新人文关怀思想，其入手处应是情感教育。但是在现实中教育者往往只重视道德知识的讲解和传授，却忽视了道德教育中促使人行为转变的道德情感的发生，妄想用灌输填鸭式的方式对受教育者进行德育。学校德育要想使人文知识内化为个人精神，就必须要意识到情感教育的重要性，使人文教育真正体现出人文关怀的本质。情感教育要求教育者在进行德育过程中要注意诱导、激励受教育者的情感，
在社会主义国家里，学校德育的任务就是运用马列主义、毛泽东思想和邓小平理论来引导和教育学生，以提高他们的道德认识水平和思想政治觉悟能力，促进他们思想道德能力的发展。青少年是祖国的生力军，他们的思想觉悟和能力水平直接关系到一个国家的兴衰和民族的希望。是我国建设有中国特色的社会主义现代化的希望。著名教育家徐特立曾经说过：“教师是具有两种人格的，一种是‘经师’，一种是‘人师’。人师就是教行为，就是教怎样做人。而经师是教学问的。我国现代教育要求每位老师都应做到经师和人师的统一，即教师在教育教学时，既要教书还得要育人，教书是本职，育人是天职，两者是相辅相承的有机整体，尤其对于育人问题，如何进行育人，育什么样的人，早已成为当今社会最关注的教育热点。学生的思想品德是由知、情、意、行四个要素组成的，德育的过程其实就是培养学生知、情、意、行的过程。在一个人的思想品德发展过程中，知、情、意、行这些方面是相互制约、相互渗透、相互联系、相互促进的。所以学校进行道德教育时就要把握从知、情、意、行四个方面抓起，促进学生的思想品德的内化，这样才能获得良好的效果。

1.2意义与目的
1.2.1意义
新一轮基础教育课程改革，着重体现了国家对学生在知识与技能、过程和方法、情感态度与价值观等方面的基本要求，继续全面推进素质教育，这不仅要求我们要高度重视德育，对学生坚持进行爱国主义教育、集体主义教育及社会主义教育，还要注重培养学生养成良好的学习、生活习惯，以及学生应具备的自主精神和自立能力。这就要求着重培养学生优秀的素质和高尚的情操。在基础课程改革的这一理念下，学校的德育工作就要有新要求、新发现。德育是教育者培养受教育者品德的活动。学校德育是教育者根据一定的社会或阶级的要求，有计划、有目的、有组织地对受教育者进行社会思想道德影响的过程。在学生中进行思想教育、道德教育、法纪教育和心理教育，对促进学生全面发展起着主导的决定性作用。学校是一个社会主要培养所需人才的阵地，肩负着培养符合社会需要，德才兼备的接班人的重任。而小学作为人一生中最初进行的学校教育，必然成为塑造学生心灵的第一个重要阶段。因此，如何更有成效的加强和促进小学的德育，是摆在我们面临的一个紧迫课题。人们往往认为，青少年才是是人生观的形成期，因此人们普遍都比较重视中学和大学的德育却很少去关注小学的德育。其实一个人思想意识的形成，一个人的人生观、价值观、世界观的形成，需要经过一个长期、反复的过程。小学阶段的德育对于少年时代良好道德观念的树立有着重要的铺垫作用，是个人思想品德发展的基石。所以说，小学、中学和大学中的德育是一个连贯性的整体，它们之间相辅相承，决不能孤立存在。儿童时代，他们的心灵好比是一张白纸，施朱则赤、施墨则黑。依据其年龄特征和心理发展水平来看，在此期间的德育的应坚持正面引导灌输，为其树立良好的学习榜样。“言教”和“身教”相结合，是小学德育中的重要原则之一。学生离开家庭走入校门，主要面对的教育者就是老师，老师就是学生心目中的榜样，老师的行为举止，言谈方式都对学生有深刻的影响。学校德育中“言教”是重要的，让学生能亲耳听到什么是对、什么是错，了解什么事情应该做、什么事情不应该做。但与之相比，“身教”更为重要，要想让学生看到怎样做是正确的，怎样做是错误的。必须教师首先做到言行一致，用自己良好的自身形象去感染、影响学生。所以说：其身正，不令则行；其身不正，虽令不行。就是指的这一点。

1.1.2目的
班（队）会是学校进行德育的重要方法之一，它的开展情况，思想教育效果的深浅程度，可以增加班级内部的凝聚力，推进学生的自我管理、自我教育。将有助于一个班级形成健康、健全的的团体和正确的舆论导向。所以开展一系列有意义的班（队）会，对指导每一位小学班主任进行德育具有极大的实践意义。

作为一名工作在基础教育工作第一线的班主任（辅导员）老师，如何提高自己的德育意识，优化德育方法，促进德育的高效渗透，是摆在我们面前的重要课题。而班（队）会作为学校进行德育的前沿阵地，它的开展情况将直接决定本班，乃至本校德育的成果。针对班（队）会的重要意义，我对山西省太原市迎泽区小学开展班队会的情况做了基本调查，其中就各校高段（五年级，六年级）、中段（四年级、三年级）、低段（二年级、一年级）的班（队）会开展的时间、地点、内容、形式及效果进行调查了解，并进行分析研究，旨在通过本次调查了解各学校的班（队）会开展情况，力求通过我们的努力，唤醒每一位班主任（辅导员）对于班（队）会的重视，倡导积极，高效的上好每一节班（队）会。提高利用班（队）会进行德育的实效性。拉近师生关系，建立一个平等交流的平台。针对某些班主任（辅导员）不重视班（队）会，不知如何开展班（队）会的现象，进行研究，帮助他们树立有效开展班（队）会的意识。

第二章 文献综述
2.1相关概念
2.1.1德育方法
德育方法在檀传宝所著的《德育原理》中是这样定义的：教师和学生在德育过程中，为达成一定的德育目标而采用的、有一定内在联系的活动方式与手段的组合。《比较德育学》中是这样定义的：德育方法是为达到德育目的、实现德育目标、完成德育任务、落实德育内容所采取的各种手段、方式、途径和形式。前者的定义是狭义的，专指学校德育方法，而后者是广义的，包括所有德育途径、方法和形式。木文中对德育方法的研究，比较偏重于学校德育方法，是指学校进行德育的具体途径和活动方式，是德育目标、内容、方式和德育教育管理等相互影响和制约的有机整体。
2.1.2主题班会
主题班会是班主任领导下，班级教育活动的形式之一，是班主任根据教育、教学要求和班级学生的实际情况确立主题、围绕主题开展的一种班级活动。通过主题班会来澄清是非、提高认识、开展教育，来促进学生的成长和树立人生观都起着作用。

2.1.2队会
队会是辅导员的启发和指导下，少先队组织领导的、以队员为主体开展的群众性的活动。有着自己固定的仪式。一般事先拟好一个题目，由各小队围绕主题分工合作，共同筹备、举行集会或活动。
2.1.3班会与队会的区别
1、教育者身份不同。在班会上是班主任，在队会上是辅导员。
2、管理体制不同。班会由教导处管理，队会由大队部管理。

3、教育方式不同。班会由班主任根据学校教导处布置的任务或近期学生的学习生活情况，为培养学生某一方面的能力或者解决某一方面的问题而有目的、有计划的组织的班级活动。班主任或师生共同主持，在班主任引导导下，围绕某一个主题对学生进行教育。队会活动主题是在辅导员的启发和引导下，学生自己设计，由班干部主持开展，辅导员提供必要的建议和帮助。

4、活动仪式不同。主题队会具有规范的仪式。
2.1.4主题队会与班会的联系
1、教育者相同。队会和班会都是集体活动，拥有相同的教育者，班主任都兼任中队辅导员。班会和队会的成功组织都离不开班主任的作用。活动开始前，班主任（辅导员）要进行必要的启发和引导，为学生提供积极的建议和帮助，活动结束后，班主任（辅导员）还应当做及时必要的总结，指出活动的成功这处，发现学生身上的闪光点，同时还要指出活动的不足，点明它存在的一些问题，建议有哪些改进措施等，便于班队活动在质量上不断提高。

2、教育对象相同。本班的少年儿童。

3、教育目的相同。它们是以班级为单位进行的有目的，有指向的班级内部会议，主要针对本班学生的学习情况、行为习惯、道德教育、养成教育情况及班内近期一些突发事件来进行处理教育，是学校进行德育的重要手段，是班主任（辅导员）对学生进行思想品德教育的重要形式，也是学生进行自我教育的有效途径之一。

2.1.5班（队）会
鉴于以上特点，本文将以班（队）会统称班会、队会，来进行调查研究，以期为班主任（辅导员）开展德育工作提供有价值的信息。班（队）会是以班级为单位进行的有目的，有指向的班级内部会议，主要针对本班学生的学习情况、行为习惯、道德教育、养成教育及班内近期一些突发事件来进行处理教育，是学校进行德育的重要方法，是班主任（辅导员）对学生进行思想品德教育的重要形式，也是学生进行自我教育的有效途径之一，同时也是受教育者主体性（即人文关怀）体现的重要方式。班（队）会因其形式的多样性，在培养人的政治思想，煅炼人的思想意志及道德教育等方面有着很大的推动作用。
2.2理论基础
2.2.1班杜拉（A.Bandura）的社会学习理论
行为科学是二战后发展起来的新兴科学。是利用心理学、社会学、人类学和伦理学只是研究人们行为规律的一门科学。其理论出发点是人性假设，核心部分是激励理论。20世纪70年代美国斯坦福大学的班杜拉（A.Bandura）提出社会学习理论。后发展为社会认知论。这一理论可以较全面的解释人的社会行为学习。该理论认为人的内在特征、行为和环境三者之间构成动态的据胡决定关系。任意两个因素的双向互动的强度和模式必将随行为、个体、环境的不同而变化。这就意味着人一方面是自己命运的主人，另一方面还受到环境条件的制约。这一理论阐述了人在社会环境中是怎样进行学习，从而形成和发展自己个性的过程。班杜拉区分了两种学习：亲历学习和观察学习。亲历学习（enactive learning）是指通过反应结果获得的学习反应结果之所以能引起学习，取决于人们对反应结果的功能性价值的认识；观察学习（observational lerrng）,又称社会学习（social learning）和替代学习（vicarious learning）,学习者通过观察环境中他人的行为及其后果而发生的学习。观察者因看到榜样的行为受到奖励，他本人就会间接引起相应行为的增强，观察者看到榜样的行为受到惩罚，则会产生替代性惩罚作用，抑制相应的行为，这一过程即替代强化。
班杜拉对观察学习的五种效应进行了分析，第一，习得效应。指通过观察习得新的技能和行为模式，如：儿童的语言就是一种通过模仿父母习得的技能。父母用语文明新的技能和行为模式，如：儿童的语言就是一种通过模仿父母习得的技能。父母用语文明,其子女就会习得文明语言：父母用语不文明，其子女就会经常出现不文明语言。此效应可以解释大多数与态度和品德有关的新行为方式的学习。第二，抑制效应与去抑制效应。抑制效应指观察者看到他人的不良（良好）的行为受到社会谴责，观察者就会暂时抑制收到谴责的此类行为。去抑制效应指观察者看到他人的不良行为未受到应有惩罚，其原本受到抑制的不良行为会重新发作。如，一位有不良行为习惯的学生在进入一个班风良好，纪律井然的班集体后，在身边同学良好表现的感染下，他的不良行为习惯很有可能暂时受到抑制。由于他的恶习一时之间很难完全消除，他一离开这个班集体，进入他原有的小圈子，不良习气就会重新发作，这就是不良行为的抑制和去抑制现象。此效应可以用来解释不良态度和品德转变的部分心理机制。第三，反应促进效应。通过观察促进新的学习或加强原先习得的行为。如，体育课上有些同学因为胆小不敢做老师要求的一些动作，可是在看到其他同学成功的完成这些动作后就会发生改变，胆大起来，认为自己也可以做到，从而促进对新行为的学习；“见人打招呼”原本是儿童已经习得的习惯了，但有些儿童有时却不表现出来，若他看到其他人都能表现出该行为并得到表扬，他们见人打招呼的礼貌行为就也会得到加强并表现出来。第四，刺激指向效应。通过观察榜样行为，观察者将自己的注意指向特定的刺激。班杜拉的实验里，如果看到榜样用木棍击打玩偶的儿童和未看到这种行为的儿童相比，不但模仿这种攻击行为，还会将木棍用到其他的情景里去。第五，情绪唤醒功能。看到榜样表达的情感，在观察者身上容易唤起类似的情感。在语文课上，通过表情朗读表达对英雄人物的崇敬之情，在学生身上也可以唤起类似的情感。所以，观察学习是情感教育的最重要的手段。
小学阶段正是青少年成长的重要阶段，此时期的青少年感知能力仍然是以具体、形象的感知为主的。因而，观察学习对青少年进行的德育具有更大的现实教育意义。除此之外，这种学习经验不仅适用于青少年亲身观察榜样得到的，还可能将这一学习所得迁移到同一类事件或事物上。这一过程中榜样的示范作用是本学习过程中的关键。而开展班（队）会的目的就是把好的榜样直接呈现在学生面前，以此形成对学生更直观、具体的影响。

2.2.2斯金纳的强化理论
强化理论是美国的心理学家和行为科学家斯金纳、赫西、布兰查德等人提出的一种理论，也称为行为修正理论或行为矫正理论。他认为：人们做出某种行为，不做出某种行为，只取决于一个影响因素，那就是行为的后果。对此他提出了 “操作条件反射”理论，这个理论认为人或动物为了达到某种目的，就会采取一定的行为作用于环境。当这种行为的后果对他有利时，这种行为就会在以后重复出现；不利时，这种行为就减弱或消失。人们可以用这种正强化或负强化的办法来影响行为的后果，从而修正其行为。

斯金纳区分了两种强化类型：正强化（positive reinforcement,又称积极强化）和负强化（negative reinforcement，又称消极强化）。当在环境中增加某种刺激，有机体反应概率增加时，这种刺激就是正强化。例如，当饥饿的白鼠按动开关时给予食物，食物便是正强化物。当某种刺激在有机体环境中消失时, 反应概率增加, 这种刺激便是负强化，是有机体力图避开的那种刺激。例如，当处于电击状态下的白鼠按动开关时停止电击，停止电击就是负强化。斯金纳强化理论认为在操作条件作用的模式下，如果一种反应之后伴随一种强化，那么在类似环境里发生这种反应的概率就增加。而且,强化与实施强化的环境都是一种刺激, 人们可以以此来控制反应。 
在班级管理上，正强化就是奖励那些做出班集体需要的行为，从而加强这种行为；负强化就是惩罚那些损害班集体与班级不兼容的行为，从而削弱这种行为。正强化的方法包括奖励、对成绩的认可、表扬、与同学人际关系的改善、争当班干部、安排担任挑战性的工作、给予学习和成长的机会等等。负强化的方法包括批评、处分等。强化的具体方式有四种：1、正强化。就是奖励那些能够促进班集体成长的行为，以便使这些行为得以进一步的加强、重复出现。2、惩罚。当学生出现一些不良行为时，采取惩罚的办法，可以约束这些行为少发生或不再发生。惩罚是力图使所不希望的行为逐渐削弱，甚至完全消失。3、负强化，负强化强调的是一种事前的规避。俗语“杀鸡儆猴”形象说明了两者的联系与区别。对出现了违规行为的“鸡”加以惩罚，意欲违规的“猴”会从中深刻地意识到“规矩”的存在，从而加强对自己行为的约束。4、忽视，就是对已出现的不良的行为进行“冷处理”，达到“无为而治”的效果。

班主任（辅导员）合理正确地选择正强化，可以及时、有效的鼓励学生合理、正确的思想和行为，并督促其内化，而负强化的使用则会让学生对自己的错误思想和行为进行反思，然后进行积极地改正，帮助学生改掉自己身上的坏的行为习惯，促进道德的发展。

2.3国内外德育方法研究

2.3.1国内德育方法研究

国内在德育方法上的研究可以追溯到古代。春秋战国时期，以孔孟为代表的儒家强调伦理道德，强调政治与伦理的结合，把政治教化方式与道德教化方式结合起来，具有、一定的专制性、等级性、保守性和封闭性。“五四时期”以后，三纲五常的封建伦理观念受到剧烈冲击。陶行知先生1928年在《中国教育改造》一书中，对传统的德育方法进行了批判。
我国学校德育常用的方法有说理法、感染法、训练法、评价法和修养法。一定意义上说，前四种教育方法更多的偏重于教育者对受教育者进行德育的方法，而指导学生品德修养则更多偏向于受教育者自我品德修养的方法。这几种方法互相联系，是一个综合的结构体系，这几种方法配合使用才能发挥各类德育方法的综合整体的作用和效能。语言说理法(说理法)是以老师为主，运用语言向学生传道说理，以提高学生的品德认识，让学生们明辨是非，明道晓理，以此来提高品德认识的德育方法。早在孔丘整理诗、书等经典以教周礼，孟柯主张教育的目的在明人论，荀况的师以正礼，洛克认为说理是对待儿童的真正办法。这种方法主要有以下形式：讲解（报告）法、谈话法、讨论法、阅读指导法。形象感染法（感染法）通过事实、典型人物、情境等直观形象向学生进行说理、引导和感化。让学生获得直接的思想政治准则和法纪道德规范，从而形成正确的品德认识和健康的品德情感的德育方法。它的特点是形象、具体、直接、真实。具体有：参观（访问、调查）法、示范法、陶冶法。实际训练法是教师指导学生参加实际活动，在现实中进行修养锻炼，提高品德认识和现实生活能力，以形成良好的品德行为习惯的方法。包括常规训练法、活动锻炼法。品德评价法是在通过对学生品德进行肯定的或否定的评价给予激励或抑制，来控制其品德发展的方向，预防不良思想的滋生，以促进品德的形成、发展和提高水平。品德评价本身也具有德育价值，可以利用品德评价的反馈信息对学生品德进行激励或抑制，从而达到德育目的。如，奖励法、惩罚法、评比法。
图2-1 四类德育方法简析
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2.3.2国外德育方法研究

国外在德育方法方面的研究可以追溯到远古时期。古希腊伟大的唯物主义哲学家德漠克利特就强调德育方法的说服教育和正面鼓励的作用；著名的思想家柏拉图在其唯心主义的“回忆说”和灵魂等级论基础上，提出了“先天品德论”及先天品德的修养方法；亚里士多德在《政治学》中，详细阐述了在美德形成过程中进行教育训练的方法，甚至提出了进行语言、举止方面的道德教育方法；英国著名的思想家和教育家约翰·洛克，在所著的《教育漫话》中指出通过行为训练来培养德行，并指出在德育训练方面要注意早实践、奖罚得当；18世纪法国伟大的启蒙思想家卢梭在《爱弥尔》中提出了自然后果法、经验学习法、情感陶冶法、人格感化法等德育方法；瑞士教育家裴斯泰诺齐提出德育、智育、体育并行，家庭教育与学校教育相结合的德育方法；德国教育家赫尔巴特在《普通教育学·教育学讲授纲要》中提出教育过程分成管理、训育和教育性教学三个部分。道德教育在这三个阶段上都得到了实施，在不同阶段相应的实施威胁、监督、限制、奖惩等德育方法:美国著名的哲学家、伦理学家、教育家和社会活动家杜威在《教育中道德原理》一书中指出：应通过学校生活和各科教学来对学生进行间接的道德教育，而不必专门开设道德课程。道德训练不应直接由教师来进行，而应该把学校生活当作一个整体来进行、让学生在社会生活中受到应有的道德训练；除此之外，还有柯尔伯格的道德认知发展法，路易·拉斯等人提出价值澄清法和班杜拉的榜样示范法等。

在班杜拉的社会学习理论中，将态度或品德学习的条件概括如下：

（一）榜样人物及其行为后果

班杜拉的社会学习理论中“modeling”是一个重要的术语，译为模仿或示范，指的是提供榜样和进行模仿的意思。对个体来讲，在自我生活中遇到的每个人都将有可能影响到他的行为，在这其中，榜样的影响是不容忽视的。这些具有较大影响力的榜样具有这些特征：

1.这些榜样的行为达到了要求并且得到了奖励，并且其他人也会经常效仿他们的行为；

2.这些榜样有权力和能力奖励学习者，尤其是那些受过奖励或奖励过学习者的榜样，如，家长、老师、同伴；

3.这些榜样与学习者有类似之处，如性别和年龄，这些榜样则反映学习者的志向和自我概念。

班杜拉把被模仿的榜样人物和事件分为：学习者直接接触的人和事，符号化的人和事两类。电脑、大众媒体和网络传播的人与事是后一类。随着电视媒介。网络的发展，符号化的榜样人物和事件对青少年的影响作用也越来越大。学校的榜样来自于教材和教师。就教材来言，只要这一课程讲到人，这门课程就可以提供榜样。学校学习中的文学、历史等课程能够长期受到重视的原因之一就在于它们具有让学生可以模仿榜样的可能性，相关教材的内容提供了今人和前人的生活方式，在有意无意之间表达了作者的态度。并表达了前人们所推崇的态度。就教师而言，学生们仰慕和效仿的老师，通常是那些课讲得好、有耐心、兴趣广泛、知识渊博、能体谅学生的困难，乐于帮助学生的老师。在学校情景中，教师应根据以上有关榜样的特点，依照班杜拉的社会学习理论来设计榜样、榜样行为示范。及相关的惩罚，从而引导学生学习某种合乎要求的态度。

（二）强化与惩罚

行为主义心里学家认为，个人的行为主要是由外在的强化所决定的。强化指的是伴随于行为之后并有助于新行为出现的概率增加的事件，包括精神方面的表扬和物质方面的奖励。班杜拉对此强化概念进行了发展，并提出了三种强化形式。个体直接体验到自己行为后果而受到的强化叫直接强化。如，学生在课堂上回答了一个较难的问题，教师对其进行了当堂表扬，学生深受鼓舞，从而会继续努力，争取解答更多的难题。观察到榜样人物的行为受到奖励或赞扬间接受到的强化叫替代强化。旁观者听到教师对回答困难的学生的赞扬，也受到激励，会更努力的学习。替代强化也发生在学生对符号化的人物和事件的观察中。个人自己控制强化事件的强化是自我强化。也就是说，这种强化事件不是由外界施予的，而是个体自己给予的。如，学生在通过努力学习胜任能力提高后，自己给予自己一些奖励的措施，这些行为都将起到增强期待行为的作用。

在心理学上，强化都指行为或行为出现的可能性的增加。通过在行为之后施加有益的刺激，达到增强所期望的行为的目的，这种强化叫正强化，而通过移去伴随于行为之后的有害刺激也可以达到增强所期望的行为的目的，这种强化叫负强化。无论是正强化还是负强化，都是在鼓励人们去做某事，因此多采用表扬手法来鼓励学生的教师所带的班级的同学会更加活跃，相反，多采用批评方式来教育学生的教师所带的班集体的同学则表现为沉默少言，缺少朝气。由此可见，一名优秀的班主任必须要坚持以表扬等正面的激励方式为主，批评为辅的思想品德教育原则。

（三）个人的信念

古语有云“以其所知、喻其不知”，这表明学生原有知识在新的知识技能学习中的重要性。就态度和品德来说，其最重要的内部因素不是原有知识，而是学生的信念。这是一种人对自己和外界的带有情绪色彩的主观认识。对“要善待我们身边的小动物”这一行为规范坚信的儿童来说，看到别人虐待小动物会引起不愉快的感受，而对自己做了有助于小动物的事时，则会从中体验到快乐。亲身经历、替代经验、社会评价、逻辑推理是人的信念的四个来源。

这些来源中，替代经验又尤为重要，行为主义心理学家认为，伴随于行为之后的强化事件自动加强行为，不需要意识的中介。班杜拉认为，强化事件对行为产生影响需要人的认知起到中介的作用。人们通过和环境的相互作用，不仅是发出反应，而且还要体验到结果。他们通过观察一切来自特定情境中的行为结果的规律性，从而形成信念，并相应调节自己的行为。在信念与现实不一致的时候，行为受其实际后果的影响不大，直到通过重复经验发现较现实的预期，行为才会受其实际后果的影响，在人们依据错误的信念行动时，信念能改变其他人的行为方式，来按以前的错误信息的方向塑造社会现实。

在此基础上，对各小学进行班（队）会的开展情况调查可以让我们更好的了解，掌握学校开展德育的状态，从而促进德育工作的高效开展。

第三章 研究方法

3.1研究对象

针对山西省太原市迎泽区小学（10所）开展班（队）会的情况做基本调查，选取60名班主任（辅导员），男性3人，女性57人。各校高段（五年级，六年级）两个班、中段（四年级、三年级）两个班、低段（二年级、一年级）两个班，进行调查了解，并进行分析研究。
3.2研究方法

我采用问卷调查法。并使用自编问卷《太原市迎泽区小学班(队)会情况调查表》进行调查研究，该调查问卷包括开放式、封闭式两种题型，选择题为不定项选择。（见附录）。问卷内容就班（队）会的时间和内容的确定，班（队）会的准备情况，班（队）会活动方案设计流程，班（队）会的活动形式，班（队）会后班主任（辅导员）的反思情况，对成功班（队）会的标准，对班（队）会主题内容的跟踪、指导这七个方面，共计十一道题目，选取了太原市迎泽区其中的十所小学，60个班主任（辅导员）（男性3人，女性57人）进行调查，这十所小学包括城市小学和农村小学，根据生源和地区分布不同各选取各个级别的学校（其中，城区学校3所，城乡结合处学校3所，农村小学4所）。
3.3研究步骤

1、2010.9---2010.10，我对调查问卷进行选取，最后确定自编《太原市迎泽区小学班队会情况调查表》。
2、2010.10---2010.11选取了太原市迎泽区十所小学，60个班主任（辅导员）进行调查，这十所小学包括城市小学和农村小学，根据生源和地区分布不同各选取各个级别的学校（其中，城区学校3所，城乡结合处学校3所，农村小学4所）。
3、2010.11将回收的问卷进行数据分析。就班（队）会的时间和内容的确定，班（队）会的准备情况，班（队）会活动方案设计流程，班（队）会的活动形式，班（队）会后班主任的反思情况，对成功班（队）会的标准，对班（队）会主题内容的跟踪、指导这几方面进行数据整理。
4、2010.11---2011.1进行统计整理资料，发现存在的问题，并提出建议。
3.4资料统计整理

本次调查从就班（队）会的时间和内容的确定，班（队）会的准备情况，班（队）会活动方案设计流程，班（队）会的活动形式，班（队）会后班主任（辅导员）的反思情况，对成功班（队）会的标准，对班（队）会主题内容的跟踪、指导这几个方面进行了调查、分析。

第四章 结果分析

4.1班（队）会开展的整体情况
4.1.1各校德育工作现状

近年来，各级层面对学校德育的重视也在日趋增加，“德育优先”已不再是喊口号了，2009年迎泽区就实行了班主任班会课程化，要求班主任记录自己的班（队）会课程，用来督促班主任对德育的重视和研究。2011年迎泽区教育局更是出台了班会课程表，让各校各年段班主任依据自己的自身需求制定本学期的德育工作的班（队）会工作计划。
4.1.2对班队会的重视情况

通过本次调查，在山西省太原市迎泽区各小学普遍存在班主任（辅导员）不够重视班（队）会的情况。据初步统计，低段有40%的班主任，中段有35%的班主任（辅导员），高段有30%的班主任对于班（队）会的开展均出于应付学校德育工作的例行公事。虽然各校均对班（队）会的时间做了固定安排，但仍有部分班主任（辅导员）有占课现象的发生。在本次调查中，不同学段的班主任（辅导员）对班（队）会的重视情况如下：

表4-1  不同年学段的班主任（辅导员）对班（队）会的重视情况

	    调查情况

年段
	重视
	一般
	不重视

	高段
	50%
	20%
	30%

	中段
	25%
	40%
	35%

	低段
	25%
	35%
	40%


4.2班（队）会开展的（一般）情况
4.2.1.班（队）会的时间和内容的确定

各校均在每周会安排一节班（队）会。（一般安排在每周三下午的第一节课），而对班（队）会的内容，除了在重大节日、纪念日、相关专题学习时学校会做统一安排外，其余时间的班（队）会内容均有班主任（辅导员）自行安排。

4.2.2班（队）会的准备情况
表4-2  班（队）会准备情况在开展班（队）会的过程中所占比例

	认为占30%
	认为占50%
	认为占70%
	认为占90%

	0
	25%
	70%
	50%


调查表将班主任（辅导员）对班（队）会的准备情况所占的班会百分比分为30%、50%、70%和90%四档，据调查数据的显示，其中认为班（队）会的准备情况占整个班（队）会30%的人数占到总调查人数的0%，认为班（队）会的准备情况占整个班（队）会50%的人数占到总调查人数的25%，认为班（队）会的准备情况占整个班（队）会70%的人数占到总调查人数的70%，认为班（队）会的准备情况占整个班（队）会90%的人数占到总调查人数的5%。有90%的班主任能够很好的在开展班（队）会前期做各种准备工作，如：让学生收集有关班（队）会主题内容的资料，开展访问调查等活动，提前组织学生排练节目等等。
4.2.3班（队）会活动方案设计流程
在调查的学校中，主要呈现出以下现象：
①各学校在班（队）会的活动方案设计上都体现出一致性，版块设计能按照有关部门的相关要求来进行。

②版块设计过于统一，呆板，70%的班主任在开展班（队）会时，未能根据班（队）会的主题内容和学生的需求来制定。

③活动设计老化，时代性、信息性不强。比如在过去的“学雷锋，做好事”的主题班队会中，要求学生向雷锋同志学习他的敢于奉献，无私助人的高尚品德，而在当代社会，对学生进行学雷锋做好事的德育时候更应加入关心他人，不能无视别人困难的元素。让班（队）会的教育工作能落到实处，与社会环境相联系。
④大多数班主任（辅导员）在设计班（队）会的流程时，往往从班主任（辅导员）自身的考虑来进行，对学生主体性的考虑不到位，人文性没有体现出来。与其说是为学生开，不如说是班主任（辅导员）要开。

4.2.4班（队）会的活动形式
表4-3  班（队）会各种活动形式使用情况统计

	说理法
	感染法
	训练法
	评价法

	40%
	35%
	15%
	10%


①在各学校，普遍采用的是说理法、感染法、训练法和评价法，利用演讲、三句半、小组讨论、快板、小品、访谈的方式来进行。其中单采用说理法的班主任占到了40%。

②形式不能为内容服务。班（队）会的活动形式流于形式，为了形式而搞。班主任的主观指导性过强。有35%的班主任认为形式并不重要。
③采用的形式过时。很多的班主任（辅导员）仍在班（队）会中使用“三句半”的活动，其实在当代学生的心里，他们对于这种形式早已经乏味了，这是班主任（辅导员）应采用能引起学生感兴趣的，有共鸣的RAP情况就会不同了。

4.2.5班（队）会后班主任的反思情况

表4-4 班（队）会后班主任反思情况统计

	能及时反思
	能进行反思
	不能及时反思
	不进行反思

	70%
	25%
	5%
	20%


数据显示，能够进行班（队）会课后反思的班主任（辅导员）有70%，不能及时进行课后反思的班主任（辅导员）有25%，从没进行过课后反思的班主任（辅导员）仅占5%。而能够进行有效课后反思的班主任（辅导员）仅有20%。
很多班主任（辅导员）认为，德育工作难以量化，上级教育部门也未有明确的检测方法，造成了班主任（辅导员）对德育工作的忽视，上过班（队）会课后就过去了，没有进行及时、有效地反思，从而使得班（队）会的开展没有得到进一步的重视和加强。同样的，这些现象也反映了各级各类有关部门和学校对于德育的重视度不够。德育是一个需要全员参与的教育活动，不是仅靠学校开展的那些德育工作就可以全面提升学生个人品德，道德修养的。学生的校外道德行为需要全社会的监督，学生在家里的品德表现需要家庭成员的督促，更有甚者在校内，非科任老师对于学生的道德行为的监管等等都要求全体社会参与进来进行青少年的道德教育。
4.2.6对成功班（队）会的标准

现将各班主任（辅导员）对自己开展的班（队）会的成功标准定位如下：

①气氛浓厚，学生参与度高。

②学生有所收获，有话想说。

③学生能自己获益，在行动中表现，并感染他人。
4.2.7对班（队）会主题内容的跟踪、指导

表4-5  班（队）会后进行跟踪、指导情况统计

	有跟踪指导
	跟踪指导不到位
	没有跟踪指导

	5%
	50%
	45%


有对班（队）会主题内容的跟踪、指导这一环节的班主任（辅导员）占总人数的5%，认为自己有，但指导不到位的占50%，从未进行过跟踪、指导的班主任（辅导员）占45%。这些数据表明，各班主任（辅导员）对于班（队）会的后续德育工作的跟进存在很多疏漏。首先，这与学校没有制定长期宏观的德育工作计划有着直接的关系，缺乏系统的德育工作的安排。其次，由于学生道德行为考察的可操作性不强，班主任（辅导员）不能量化的得到学生德育成效的反馈，而学生的道德行为又具有隐性化，在短时间里难以见效等特点，使得班主任（辅导员）们不能长期持之以恒的进行德育工作。最后，家庭、社区给予的支持与配合不够也使得学校的德育工作不能很好的延伸到学生的生活实际中来。
4.3存在问题
针对以上调查，我们不难发现在各校进行德育工作均存在以下问题：
4.3.1不重视德育环境
进行德育的环境不为重视，现代社会，信息的传播业远远超出了我们的想象，当代的小学生们每天都会不同程度的接受许多信息，在这些信息里良莠不齐，模糊了学生的视野，混淆了学生的认识，再加上家庭里长辈对独生子的溺爱，使得许多学生从小便养成了各种自私自利的心理，时时以自我为中心，事事以自我为出发点，没有礼貌，没有规矩，自律意识极差。父母们却因只关心孩子的学习成绩好不好，而完全忽视了孩子们在成长中慢慢建立起来的心理世界。其次，学校德育的方法严重滞后，德育方法缺失。学校的德育简单意义上采用榜样示范法、说理疏导法、自我教育法和品德评价法等德育方法。再加上班主任（辅导员）德育意识不强，部分班主任缺乏进行德育的主动性和自觉性，把德育简单地看做是一项教育任务来做，导致德育流于形式，没有很好的起到应有的德育渗透。只管教书，却不管育人。进入二十一世纪以来，担任小学教师的大多为独生子，而独生子女教独生子女，也不容忽视地出现了一些如：以自我为中心，自以为是，不愿接受别人的建议等问题，这些老师不愿和同学做朋友，更谈不上做学生的道德指引人了。
4.3.2主题缺乏针对性
在班（队）会主题的选择上，有51%的班主任（辅导员）没有很好的把握每次班（队）会的主题内容，有时选择的范围过大,没有从小学生的年龄及其身心发展水平的实际出发，可见班主任（辅导员）对班（队）会的主题研究意识不强，有时仅凭自己的主观臆断来进行开展，缺乏针对性。甚至在班（队）会内容的确定上存在偏离方向，有名无实的现状。教育内容层次不清，有的问题、学生连自己本身都做不到更何况去关心他人，体谅他人。班主任（辅导员）对班（队）会主题的不深入研究造成了班（队）会德育效果的先天性缺失。
4.3.3内容制定脱离学生实际
在对班（队）会的开展的预期目的的制定上，存在脱离小学生接受能力，盲目拓展的现象。在本次调查中，有45%的班主任（辅导员）对本次班（队）会要解决学生的什么问题，达到什么目的，没有进行科学严谨的分析，只是站在教师的立场上来确定班（队）会的目的，使得目的成人化，从而达不到开展本次班（队）会活动的德育目的。
4.3.4过度追求形式
还有就是对班（队）会形式的过度追求，使得班（队）会失去了它本身的教育意义，而变成了一堂热闹的“大杂烩”，华而不实。在班（队）会的准备过程中，很多班主任一味的加入各种活动，却没有思考在这些活动背后应及时进行的反思和学生道德情感的内化。调查中75%的班主任（辅导员）承认在开展班（队）会时过于重视学生的“才艺展示”，而忽视了在这些形式背后所要向学生们树立的各种榜样和传播的思想。不过其中仍有20%的班主任做到了采用各种方式将主题活动与学生的生活实际相结合，开展德育工作，促进其德育认知的发展。
第五章 建议
班集体是由来自不同家庭，不同生活习惯，不同生活环境的个人组成的，每名同学的性格、爱好、特长、行为习惯方式也就各不相同了，要想把他们凝聚在一起，在班集体里同呼吸，共命运，就要求我们班主任（辅导员）开好班（队）会做好德育工作。面对社会现实的纷繁复杂，信息的良莠不齐，让小学生从小迈好人生的第一步，做好小学生的德育工作，成为摆在我们面前的迫切问题。小学德育工作的重要途径之一就是班（队）会，开好班（队）会，已经成为我们研究的重要课题。班主任（辅导员）必须要树立起一种与时俱进的班（队）会理念，深刻领悟开展班（队）会的德育意义，科学地进行准备，以求得班（队）会在学校德育中重大作用的发挥。那么怎样准备、组织和召开班（队）会呢？本人结合自己一些工作体会浅谈几点看法：
5.1把握班（队）会的原则

班（队）会的德育意义，重点就在于它能引导班内形成正确的舆论导向，树立良好的榜样示范，在学生心里建立健康、积极、乐观的道德情感意识，从而在良好班风的影响下促进学生道德行为的内化和发生。所以班主任（辅导员）要把握好开班（队）会的原则。

5.1.1科学性原则
没有科学性的班（队）会是没有生命力的。人的思维和认知是有一定的层次的，只有符合人的认知规律和思维习惯的班（队）会才能达到预期的德育目的。首先要遵循“知、情、意、行”的规律进行班（队）会的活动设计。有了道德认知才会产生道德情感，当道德情感内化为道德意识是才能促进其转化为道德行为。这是一个循序渐进的过程。同时班（队）会的选题上也要注重科学性，从身边来，到身边去，抓住发生在学生实际生活中的，摆在学生眼前的现实问题，做具有真实性的班（队）会，这样才会让教育者和受教育者共鸣，达到良好的教育效果。

5.1.2主体性原则
德育是师生双方的互动过程，德育活动的实施要有老师的指导，还要让学生成为活动的主人。所以在班（队）会的设计时既要注重班主任的主导地位，把握好班（队）会的开展方向，调动学生积极参与的兴趣，又要体现出学生的主体地位，让学生们能以主动积极地主人翁姿态参与到班（队）会的活动中来。这就要求我们的班主任（辅导员）老师在活动中做到让时间给学生去安排；让空间给学生去表达；让实践给学生去创造。教师可以给学生们提供材料，从旁协助。让学生们尽量单独完成其他工作。这样可以调动大多数同学的参与积极性，而参与的准备过程也是一种无形中的德育。

5.1.3教育性原则
教育性是班（队）会的灵魂。班（队）会首先就是德育的重要阵地，不具备教育性的班（队）会是没有价值的。作为一名班主任（辅导员）首先要做的就是以《小学生行为规范》来引导学生，通过各种形式多样，开展有时效性的班（队）会，培养学生良好的行为习惯和道德情操，结合各重大的节日、纪念日和一些与时事密切相关的情况对学生进行教育，教育学生孝敬父母，尊敬师长，团结互助，进而上升到爱祖国，爱人民。在道德认知规律中，“知”是排在第一的位置，所以在班（队）会活动中，首先要注重相关知识的传授，从而诱发道德情感。同时还要营造浓厚的教育氛围，以陶冶学生的情操。即注意情境教育，情境，是开展活动的物质和文化的外部环境。设计浓厚的教育氛围可以潜移默化的对学生进行教育。可以从设计串词，背景烘托和场面营造来入手布置。

5.1.4艺术性原则
教育是一门艺术，要会寓理于情，以情动人，让学生在思想上产生共鸣，并进行内化，从而知道知道自己的行为。讲究班（队）会的艺术性会提升学生们没的感受，不但能活跃气氛让学生们深有所感，更能起到润物细无声的情感渗透，是德育于无形胜有形。俗话说“兴趣是最好的老师”班（队）会的活动设计要有艺术性，趣味性，在设计活动时就要抓住学生的心理，活动形式要多样，以吸引同学们始终都以一种高昂的热情和勿进的求知欲参与活动。

5.2内容选择要有针对，有高度，体现时代性，做长期计划
召开班（队）会的时间和地点要规范，即在固定的时间、地点召开，如果没有特殊情况不要轻易占用班（队）会课。以免造成学生们对班（队）会的不重视，忽视了班（队）会的严肃性和规范性。起到事倍功半的不良作用。班主任（辅导员）也要尽量避免一些松散式的班（队）会，这样容易造成班主任（辅导员）在学生心目里的形象大打折扣，从而降低老师的威信力。班主任（辅导员）可以利用课余时间或闲暇时间关心学生，进行沟通，但班（队）会要在规定的时间，适当的地点，认真的开展。中国素有礼仪之邦的称号，班（队）会是学校德育的重点，在开展班（队）会的过程中，我们应有全局的长远规划，培养学生的自信心，教导学生们为人真诚，公正处事，乐观的面对生活，让学生们从小学会感恩等等，制定自己进行德育活动的中长期计划，做到德育胸有成竹，引导学生一步步提升自己的道德品德和修养。
1. 有针对。班（队）会的主题内容的确定要从本班学生的思想实际问题出发，找到本班学生的思想特点，发现普遍存在于学生中的典型的思想问题。班主任（辅导员）要了解当前存在的主要问题是什么，应先解决哪个问题，有序列，有针对性的开展班（队）会教育工作。选择这些其中具有启发意义，能对学生有潜移默化教育意义的主题内容来进行组织班（队）会。只有这样才能设计贴近学生生活需要，让他们感受到班（队）会是与他们密切相关的，他们才会积极参与班（队）会的活动中，保证班（队）会的德育性。每年都会有各种节日，纪念日，如，“五四青年节”、母亲节、中秋节、清明节、国庆节等等，善于抓住这些节日，开展以欢度节日为主题的班（队）会，结合学生的好奇心，进行教育。还要善于发现学生小集体的内部心理倾向，做到开展有时效性的班（队）会。
2. 立意有高度。班（队）会的主题内容立意点要有高度，需要对主题进行充分的挖掘，使得班（队）会成为整个学校德育系统中的有效环节，而不是个孤立的内容。要让学生的认知水平和情感水平在本次班（队）会开展后有新的发展和提高。问学生几个“为什么？”“我为什么这么做？”从而促进学生在“道德认知、道德情感、道德意志和道德行为”上有发展。
3. 具有时代性。学生的思想是瞬息变化的，所以对学生进行德育的班（队）会的主题内容也不能是一层不变的，要随着时代的发展而发展，进步而进步，要把主题内容的立足点从班内走向校园，从校内走向社会，要有鲜明的时代特征。不能一味的照搬原有的，已经和时代脱轨的内容来进行强制式的德育思想的灌输。否则会另学生产生逆反心理，失去德育的实效性。
4. 做长期计划。学校的德育工作不可能是孤立，零散的教育，要密切与学校的思想政治教育的总体计划相联系，然后再其指导下根据本校学生的心理特点、认知层次、实践能力来确定最终的德育主题。使得德育工作实现连续性、系列化。确保学生的德育从“知、情、意、行”得到真正的提高。
5.3形式灵活多样
班（队）会是深入开展思想道德教育的主渠道，主阵地。可有的班主任（辅导员）由于对班（队）会德育程度的不够重视，会把班（队）会开成是一堂枯燥无味，没有效果，一味说教的“课”，所以班（队）会要有创新，尤其是在组织形式上，班（队）会切忌空洞的说教，要力求用生动，形象的，有感染力的情景来吸引学生，寓教于乐，要让学生们学有所得，得有所思，思有所动。比如，举办一次以“文明礼貌在身边”的活动，在班（队）会之前要让学生们先在身边观察身边同学们的行为举止，做个小调查，然后再来开班（队）会重温文明礼貌，进行体验报告，这样一来，德育效果会大大增强。所以只要紧紧围绕主题，无论是参观访问、辩论会、体验报告，还是小品、观看录像片等方式方法都可以采用。说到创新，班（队）会为了进一步实现德育主题，力求可以走出课堂，走进社会，走出校门，走进生活。开阔视野，重学生的亲身感受，以促动学生的心灵，引起共鸣。改变自己不良的习惯。创新班（队）会的主持，要着眼于全体学生，以学生的成长和发展为主体，让更多的学生当一次主角；此外，班主任还应利用校外资源，可以邀请当地的老党员、老干部、老红军或优秀学生家长，来当主角，总之，调动一切可以利用的资源，为我所用。最大限度的让学生们从这些榜样身上吸取养分，并用来指导自己的行为。突破传统的班（队）会界定。

一堂成功的班（队）会德育课，离不开最优化的表现形式。这一过程要根据学生不同的生活兴趣和心理特点进行设计，因人而异，不拘一格，发挥学生的主体作用。活动形式要丰富多彩，可以开展主题报告会、座谈和辩论、专题讨论会、演讲和竞赛、茶话会、游戏、小剧场、参观访问和经验交流会等各种活动形式。基本上可将以上活动形式分为以下类型：①论理型。选择某一些普遍存在于学生学习和生活中的思想意识或具有争议性的现象，采用辩论、专题讨论会等形式进行说理教育，和学生一起把理说透，让学生们信服。从而起到引导学生树立正确的人生观、世界观和价值观。②实践型。主要以学生参加的一些实践活动为背景而开展的德育活动，可以通过参观访问、茶话会。经验交流等形式让学生在亲身体验中有所思考，有所反思。具有亲耳听，亲身感，亲身悟的特点。这样得来的教育效果对于学生来说会印象更深刻，道理领悟更彻底，行动实践更踏实的教育意义。③节日型。依据国家的重大节日，纪念日，尤其是一些具有时政的热点问题开展的富有教育意义的主题班（队）会。这样的班（队）会具有很强的感染力，所以要依靠班主任（辅导员）在开展此类班（队）会时，寻找到节日、纪念日与将要进行什么样的德育主题相结合，找到最佳的结合点。以免落入走过场的虚假教育环境中。同时，此类班（队）会的开展还要注意班主任（辅导员）将班（队）会的教育效果与学生在实际生活中的表现相联系，做好将班（队）会的主题教育效果延伸到学生的心里，真正融入学生的日常生活中。④文艺型。依靠学生的才艺进行，如，讲故事、朗诵、书法展示、摄影等让学生可以尽显其能，并适时的抓住教育契机引导学生进行自我教育，从情感上对学生进行鼓励和熏陶。总之要不拘形式，只要适合学生的特点能满足学生的求知欲，引导学生的思想发展的一切形式都可以拿来使用。做到寓教于乐，不断提升学生的思想道德认识水平。
5.4活动要有充足的准备
班（队）会就好比是一场现场直播的电视节目，具有很强的不可预见性，因而，在开会前都要进行周密的安排。班（队）会的准备过程实际也是学生接受教育的过程，准备的越仔细学生们受到的教育就越深刻，从选题，到收集材料，整理材料，形成思路，触动心灵，这一过程其实就是一场心灵的洗礼过程，学生们会在准备过程中，激活思维，塑造灵魂。相比之下，班（队）会的召开与设计会简单一些，但是确实体现学生创造力的时候。班（队）会的流程要结构紧凑，主题突出，一般来说可分为三大部分：出示主题——展示主题——深化主题。开在开始时直接点出主题，让学生能进入角色，积极参与活动，主题的展示部分要具体，详实，引导学生进行多维度、多层次、多方面的思考，给学生留下深刻的印象，从而触动学生的内心情感，引发对自己行为的思考，并能在以后的行动中给与影响。班（队）会的结尾部分要深化主题。但是无论哪种形式的班（队）会，都要注意开头部分不能太啰嗦，要新鲜提神，紧扣主题。要善于设计高潮部分，要会营造氛围，提高学生的参与主动性，让学生把自己的道德情感内化为道德意志。更进一步落实在道德行动上。让学生们在主题的循循诱导下，逐步升华体会。而班（队）会的结尾部分要切忌虎头蛇尾，草草结束，因为这样会磋商学生的道德情感，更有甚者还会让学生产生对道德教育的抵触心理。所以在结尾部分要学会创造“言有尽而意无穷”的令人回味无尽的道德思考。
5.5做好跟踪教育，巩固德育成果
班（队）会结束后，相信会给每一位学生的心灵产生或多或少的震撼，会唤起学生对自身，对某些现象的深入思考。所以，班主任（辅导员）在开完班（队）会后还得认真思考主题如何在现实生活中得以落实，德育成果如何巩固。这就要求班主任（辅导员）做好班（队）会的总结反馈环节。班（队）会后学生的思想认识不可能是统一的，有的消极，有的积极，此外由于学生的年龄的特点，在知识、认知发展水平上还存在重表象轻实际的问题，他们往往不能透过现象看到本质，缺乏理性的思考、分析和判断。这就要求班主任给与诱导和启发。对学生存在的各种意识问题给与及时、必要的纠正。为学生摆正方向，使他们认识有提高，行动有准则，前进有目标。要让班（队）会的德育真正落实到学生的行动中，起到切实的教育作用，做好“跟踪教育”，用来巩固班会的成果。“跟踪教育”是指在“跟踪教育”的总结过程里抓住学生的热情高涨的时机，对学生们做出某种规定或制定公约，同时监督学生们将自己的认识付诸于实践，在召开班（队）会的时候，学生们都会因受到感染而发现自己的一些问题，并产生克服困难的意志和动力，如果班主任（辅导员）能及时抓住学生们此刻的心理，为他们提高解决问题的指导方法，和指导意见，并在会后一直鼓励，监督学生的行为，必然会起到巩固本次班（队）会德育效果的作用。检验一次班（队）会是否开得成功，重要的一点就是要班主任（辅导员）了解班（队）会的作用与效果，掌握是否达到了预期的目的。还要及时收集反馈信息，尤其是吸取学生的意见，及时掌控学生的思想情感的变化，促进其进一步的化，以便为下一步的德育做准备。
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附  录
太原市迎泽区小学班队会情况调查表

本次调查针对太原市迎泽区小学的班（队）会开展情况进行调查研究，旨在通过本次调查研究，了解学校开展班队会的基本情况，寻找学校德育的优化途径，提高班主任对于班队会开展的重视程度，促进班队会进一步有效地开展，提高学生德育水平。

本问卷包括开放式、封闭式两种题型，选择题为不定项选择。本次调查答案没有对、错之分，我们会对您的回答保密。您的回答对于我们改进工作有很大帮助，请您认真填写，对于您的合作，在此我们表示衷心的感谢！

学校：             所带年级：             填写时间：

1、 班（队）会的时间和内容的确定，
1. 您认为开展班（队）会重要吗？您占用过班（队）会的时间吗？

2. 班队会的时间和内容如何确定？
2.贵班一学期一般开展（    ）次班队会。贵班开展班队会的地点是

a本班教室   

b学校统一场所    

c其他（如：                  ）
二、班（队）会的准备情况，

4.您认为班队会前的准备工作占整个班队会的百分比是多少？

a30%

b50%

c70%

d90%

三、班（队）会活动方案设计流程

5.贵班班队会活动方案有哪些版块？

四、班（队）会的活动形式

6. 根据班队会的主题或内容，通常采用哪种形式开展？

7. 贵班在开展班队会时，通常采用什么形式记录？

a 录像、录音  

b学校统一规定的班队会记录本 

c 班主任（辅导员）自己习惯的记录方法（如：                ）

五、班（队）会后班主任的反思情况

8. 本次班队会结束后班主任（辅导员）能否进行及时有效的反思？

a 能  

b不能 

c不够及时

9. 班主任（辅导员）进行会后反思的方式有哪些？

a  直接记录于活动方案之后  

b 以案例或手记的形式呈现  

c 班主任（辅导员）之间的交流、研讨  

六、对班（队）会主题内容的跟踪、指导

10. 会后班主任（辅导员）能否对此次活动的主题内容进行追踪、指导？

a  有。如：             

b 会后有活动，但指导不到位

c  没有

七、对成功班（队）会的标准

11. 您认为一次成功的班队会的标准是什么？

非常感谢您对本调查问卷的耐心填写！谢谢！

致  谢

时光飞逝，转眼间硕士生涯已接近尾声。
本文的写作过程中，得到了导师邢少颖教授的悉心指导。从论文的开题、写作、修改直到最后的定稿，邢老师都提出了许多建设性的意见和建议。论文在最终付梓之前，经过了多次修改。感谢导师于百忙之中给太多帮助，在此向邢老师表示衷心感谢!导师诲人不倦的师德师范、勤奋严谨的治学精神和创新求实的学术品格，给我树立了为学为人的标尺，使我受益匪浅。

最后我要感谢一直以来辛勤培育我的各位老师。衷心的谢谢他们！
个人简况及联系方式
姓名：李佳玲

性别：女

籍贯：山西省太原市清徐县徐沟镇

单位：太原市迎泽区狄村小学

职称：小一

岗位：担任语文教师，并兼任班主任

联系方式：13403515804

邮箱：wode1982youxiang@tom.com

承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：

20  年  月  日

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：

导师签名：

20  年  月  日

