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中  文  摘  要

班级是学校进行教育、教学工作的最基本的单位, 班级也是学生成长的重要环境，学校教育的基本功能最直接、最集中地体现在班级教育之中.因此,班级管理是学校管理的重要组成部分.传统的中职学校班级管理,有着许多值得我们借鉴的智慧,促进了学生的健康成长;但也存在着许多弊端,新时期中职教育的基本要求,就是为了每一个学生的全面发展、可持续发展.是学校教育出发点.民主化是构建新型的师生关系和管理体制的牢固基石,终身学习能力,将成为未来每个人的生存的基本要求,中职学校班级管理的目标,关键在于能发挥班级集体的作用,让学生个体从中得到更多更大的发展机会。在班级中形成和谐、进取、坚毅的团队氛围,有利于培养健康、积极、奋进的适应社会发展需要的新型人才. 本文以现代管理科学的有关理论为依据, “以人为本”、“以学生的发展为本”,作为班级管理的主要指导思想，从目前中职新型班级管理的现状入手,指出了当前班级管理中存在的问题和不足之处:应试教育依然普遍存在，班级管理体制不够完善、对非正式群体重视不够;从而阐述了班级自主合作管理的必要性. 从班主任的工作实际出发,在中职学校的教育管理中，倡导以自主、合作、探究为特色的学习理念及教育管理理念，探究新型的适应社会发展对中职学生新要求的班级育人模式,以实现学生素质提升和创新型人才的培养。结合当代中职学生的特征论述了中职学校班级自主合作管理与学生全面发展的关系及自主管理模式的可行性。并且详细的论述了班级自主合作管理模式在中职学校班级管理中的实施方案以及实施过程中应遵循的具体原则。
关键词： 班级;  班级管理; 自主;  合作
ABSTRACT
The class is the most basic unit of education, and teaching work in school, and is also the important environment for students’ growth. Basic function of school education is direatly reflected in class education. Therefore, the class management is an important part of school management. In the traditional secondary school, class management has a lot of wisdom worth our using for reference, to promote the healthy growth of students; But there are many drawbacks, mainly embodying the exam-oriented education, which restricts the development of modern secondary vocation school education. LIfe-long learning will become each person's basic requirements for his futural survival. Exploring the new adaptation to social development, which requires vocational students to receive new  class model of educating people is important way to achieve and to enhance the quality of students and cultivate innovative talents. In vocational school ,the key of classes management goals is to play the role of class group, so that students can derive the individual more and greater opportunities for development. In the class to create a harmonious, progressive, determined team atmosphere is helpful to culturate a healthy, positive, progressive new talen to adapt to social development This paper based on the relevant theory of vocational, from the current status quo of new class management, Based on the "people-oriented", "to the development of students for this", as the main class management guiding ideology, from the current school the status quo of the new class management, points out the problems existing in the class management and the deficiencies of examination-oriented education is still widespread, class management system are not perfect, do not pay enough attention to informal groups; Thus expounds the necessity of class voluntary cooperation management. From the headteacher's work reality, in secondary school education management, advocate to independently, cooperation, and explore for the characteristic of learning concept and education management concept, to explore new to meet the social development of secondary students new to the requirements of the educational mode, so as to realize the class student quality promotion and the development of innovative talents. Combined with the characteristics of contemporary secondary students duty school class discussed cooperation management and independent students' overall development relations and the feasibility of independent management mode. And the detailed discusses the class management model in voluntary cooperation duty school class management in the implementation of the plan and the specific principles should be followed.

Key words: Class; The class management; Independent; Cooperation 

引   论

班级是学生成长、发展的沃土，是学生施展才华的舞台;是学生发展个性的乐园，中职学校是学生走向社会的起点，!班级状况直接影响到学生对学校生活的感受，影响学生的健康成长和个性发展水平，影响到学校教育的成效和质量。中职学生正处在人生观、价值观的发展完善的十字路口，对于事物的认知水平、认知深度有限，往往不能准确客观得去看待问题;而社会的迅猛发展，中西文化的碰撞，都使得中职教育和班级管理显的尤为重要。现在中学生不再是一个等待灌水的空瓶子，而是一扇等待敲启的大门。每个学生内心都是一个丰富多彩的未知世界，这个世界充满着好奇也向往，并且们的心理慢慢变得独立。班主任依靠老式的强权想进入他们的内心世界几乎没有可能实现，是否真正进入学生的内心世界成了决定教育成败的关键一步。而传统的教育管理偏重智育，而忽视学生全面发展；偏重统一要求，忽视学生的个性发展；注重知识体系的灌输，忽视学生各种能力的培养。同时当今班级管理的趋势是：教师的影响力由权力性影响向非权力性影响发展；管理方式由“专制式”向“民主管理”过渡；管理思想由注重教师管制向注重学生自我管理过渡。因此，探索新型的适应社会和教育发展要求的、适合中职学校管理的班级管理模式显得尤为重要。
1.1 问题的提出
当今世界上，国家与国家的竞争，是综合国力的竞争，而综合国力的竞争又体现在软投入质量的竞争。物质资源固然是重要条件，但不是决定性条件，起决定性作用的是经济体制、政策体系和劳动者积极性等非科技型软投入质量。改革开放以来，我国综合国力明显增强，经济和社会发展取得了巨大的成就，这些成果是我国经济体制转变、人民素质特别是劳动力素质提高的结果，社会和经济发展的趋势表明，未来我国的职业教育具有很大的发展空间。我国实施经济发展规划，对加强加快发展职业教育、加强技能型人才的培养建设、提高劳动者人力资本质量，提出了更新更高的要求。教育结构的变化更加突出职业教育特别是中等职业教育的地位，职业技术是促进生产力发展一个的至关重要的因素，科学技术已经是当今世界的第一生产力。而实用技术的推广和应用对推动社会的进步与发展，起着至关重要的作用。职业技术教育就是以培养人才获得实用技术为特征的。随着我国社会主义市场经济的发展，社会对技能人才的需求越来越旺盛。中央政府的高度重视和推动，特别是近年来连续出台的扶持职业教育的政策规定，如2005年9月21日,国务院总理温家宝主持召开了国务院常务会议，研究部署加强职业教育工作，会议提出了今后一个时期职业教育改革发展的目标任务。这些目标任务中有:到2010年，中等职业教育年招生规模达到800万人，大体相当于普通高中招生规模；国家的重视和扶持以及政府提供的贫困学生助学金、中职学生免除学费等一系列措施，使得中职教育迅速升温，并出现了蓬勃发展的势头。但是，在中职教育发展的过程中，职业学校学生教学和管理也出现了各种各样的问题，并且影响到中职教育的发展。我认为中职教育管理中传统的班级管理模式传统的班级管理模式存在着的种种弊端日益突显，不适应性的教育环境对班级管理提出的新要求，已经制约了我国中职教育的发展。
1.1.1.传统的班级管理模式片面强调班主任在班级管理中的领导地位，忽视学生在班级管理中的自我教育和自我管理能力作用和能力的培养。

长期以来，我国一直实施应试教育，分数和排名是衡量学校和教师的重要指标。从封建社会的科举制到我们现在实施的高考及形形色色的考试制度，都给我们的教育以及教育管理带上了浓厚的功利色彩。社会方方面面的对于考试成绩的过分的注重，使得我们的教育最关心的是学生考试的分数而不是学生的全面发展。诚然，考试制度是比较公平的选拔人才的方式，是我们衡量学生知识的一个重要指标。但是它不能现学生的全部能力。而在这种过分强调考试分数的教育环境中，我们的教育管理特别是班级管理过分强调学生对老师管理的被动的服从。再加上几千年来师道尊严来对我们教师的影响，使得我们在不知不觉中维护我们在学生中的权威不受侵犯，着这使得我们在日常班级管理中单一强调学生对教师管理的服从，学生必须按老师要求的去做，不应该也不允许有不同意见，那么就在平时的教育教学以及班级管理中忽视了学生的主人翁地位，也忽视了学生自主管理的能力和作用。

班级是一个教育管理系统，又是一个自我教育管理系统，其功能的充分实现既受到系统内部要素、结构和运作状态的影响和制约，同时又受到班级外部的各种因的影响和制约。因此，班级管理者应从学生的实际和班级其他各种因素变化发展的实际出发，对具体实施的对策和举措进行正确的决策。而传统的班级管理制注重教师的教育管理作用，忽视了班级内部的自我教育管理的作用，忽视了师生在关系、管理中的和谐统一。势必影响班级管理的效果，影响学生管理能力、领导能力的培养和发挥。教师在班级管理中的专断的行为也会使得我们制定班级管理制度中存在的合理因素得不到修正，进而影响其作用发挥。教师的专断态度也会增加我们在日常班级管理的难度。在这种情况下，我们的中职学生班级成员之间没有较高的心理互依性，集体共同目标也不能被其成员所接受，成员也不会为集体目标的实现贡献自己的力量。同学之间不能相互信任，对班集体的建设几乎没有人愿意出谋划策，学生的集体荣誉感较差。班级本应是学生成长的乐土，但在这样的班级里学生又如何全面的发展，有如何有个性的发展。
1. 1.2传统的班级管理模式的管理方法途径比较单一，注重管而轻视教育，特别是学生自我教育和班级学生中舆论教育的能力。
传统的班级管理方法往往比较单一的采取“家长”式，教师常常会用“按我说的去做”“听我说”等等赤裸裸的话语去命令学生，对于违反教师管理意愿的学生。更多的是管、卡、压等办法以控制学生的问题行为，而这样的结果往往是问题行为越来越多、越来越严重。惩罚是传统的班级管理中常用的方法手段，这种强制性的纠正学生错误行为的手段因其简单快速有效深受教师的喜爱。诚然，适度惩罚可以使学生懂得规矩，辨明是非，知道什么是可以做的，什么是不可以做的，从而主动地了解并控制行为边际，明确权利和义务的关系有一定的帮助。但是这种方法要慎用，因为惩罚向学生传达了教师对他的看法和态度，即教师认为学生的错误行为是故意的，而且他还不想改正错误；或是教师对他自觉改正错误缺乏信心。这些信息动摇了学生自觉控制或是纠正错误行为的信心，并且进一步降低了学生与教师合作的意愿，破坏了师生关系。经常靠惩罚来管理班级，可能会得到时暂时的，有限的成功，但这种不情愿的屈从给学生带来的是情绪上的长期紧张和不快，不利于学生的心理健康发展。惩罚往往回有诸多不良影响：教师实施惩罚手段，特别是过度惩罚，就等于在给学生做出榜样，暗示学生在生气的时候可以不用适当的方法，而是采用攻击他人方式去解决问题；影响学生心理的健康发展。惩罚也使得学生经常把受罚看成是事情的最终结果。他们的逻辑是，自己为做错的事已经付出了代价，将痛苦和错误相互抵消，那么，事情到此结束。惩罚只能让学生感到一时的痛苦，但它并不能使学生对自己的过错感到内疚并且承担责任。学生犯了错误，帮助他认识，而不加惩罚，事实上是给他留下了一份内疚。这分内疚促使学生更加深刻地反思，更多地从自己身上考虑问题，其对学生的触动远远超出了皮肉之苦。所以如果还有其他的办法，教师就更要注意方法和效果。当然，在无可奈何的情况下，教师还是要使用惩罚的。选择惩罚已经是下策，所以使用时就更要注意方法和效果。然而，传统的班级教育管理模式使惩罚过于经常化，以至于教师不仔细斟酌它实施的利弊。
国家对职业教育的非常重视，职业教育形势特别是中职学校教育的突发的、快速发展使得中职学校面临很多问题：招生门槛过低，中等职业学校的学生普遍存在思想道德素质较差、行为习惯不良、人生观价值观和世界观扭曲、厌学等现象。再加之社会大环境对中职学生的影响，如；改革开放以来，我国经济繁荣，社会进步，科技和教育事业蒸蒸日上。但是，社会文化的多元化和生活方式的多样化，中西方不同道德观念和价值观念的强烈的碰撞，暴力、色情等西方不良文化产品的快速进入和传播，不良网络游戏、交友、聊天等对青少年的诱惑和误导，问题家庭单亲家庭、隔代抚养家庭日益增多，拜金主义、金钱至上导致的人性冷漠，流动人口不断增加，使学生落入“陷阱”、误入歧途的可能性增加。社会教育、学校教育、家庭教育三者也尚未形成默契与合力等等因素。还有目前普遍存在的家庭教育缺位、社会教育缺失的状况，导致学生在成长过程中面临许多困惑和问题。而以上种种因素又加重教育和管理中等职业学校的学生的难度。由于厌学、贫困、受处分等等原因，学生辍学、流失现象非常严重。因此，做好中职学生的教育管理就显得尤为重要。而学生班级管理在学校的管理工作中占有十分重要的地位和作用。学生班级管理直接关系到学生的思想道德素质和科学文化素质，关系到青少年学生的健康成长。而要想做好学生班级管理工作，就必须充分发挥班主任的交导作用、学生的自我教育和自我管理的主体作用，建立完善的学生班级管理规章制度，同时时要注重养成教育这样才能做好学生班级管理工作。所以如何搞好学生班级管理管理工作是职业学校教育的重点也是难点工作。而传统的班级管理模式在应对这些新问题是就显得捉襟见肘了，这种形式下，就需要有新的适应其发展的班级管理模式
1.2班级管理已有研究文献综述
1.2.1国外相关文献综述

国外关于班级管理模式的研究相对而言比较丰富，特别是20世纪80年代以来，美国学者在班级管理模式方面做了很多研究，取得了丰硕的成果。其中比较有代表性的研究主要有：Jerome Freiberg的班级“兼容式管理”（Consistency）he和“协作事管理”，Evenlyn Schneider的“教育责任”(Educational Resposibility),他们的研究体现了一种全新的班级管理理念，即通过班级具体的管理活动，在班级内部形成一种班级成员间相互扶持、相互尊重、催人奋进的班级氛围，这不仅仅是为了把班级成员的不良行为降到最低程度，还要力求通过这种积极的班级管理使学生积极参加有意义的活动达到最优。在他们的理论框架里，各种管理策略之间的内在关系得到了较高的重视。

T.Gordon于20世纪70年代提出了“和谐沟通”的理论，这是教师效能训练理论在班级管理中的应用。他以罗杰斯提出的“儿童天生就具有理性潜能。但这一潜能要在温暖、接纳、支持的环境中才能发展，很多问题能够通过语言得到合理解决”等结论为基础。他强调教师应该以开放、宽容、关心的方式和自身的人格魅力去影响学生，而不是施以压制和处罚。教师要着力建立平等，宽容和友好位特点的师生关系。

L.Canter于1976年还提出来了“果断纪律理论管理模式”，他认为教师应该精心其经营班级，向学生提出明确而果断的期望和要求，确切的告诉学生什么行为是允许的，什么行为是绝对禁止的。并伴随相应的行为，凭借学生自身能力和意愿确定行之有效的班级管理方法。他还认为，教师必须坚持学生应当具有正当且负责的行为，要用规则去规范学生行为。他们还给出实施果断纪律班级管理的基本步骤，即首先要消除过度期望给学生带来的障碍，让学生学会使用果断的反应方式。接着就是确认对班级学生期望行为和非期望行为的不同后果，再者还要追究学生行为的后果。同时还要实施一套鼓励进步的积极的奖励制度，最后取得学校行政领导和学生家长的支持。

1.2.2国内相关文献综述

目前，我国对班级管理模式的研究很多，研究成果也很多，代表性的研究有沈晓良、范兆雄、凌晓云的《班级管理概论》，钟启全的《班级管理论》，周宏辉、马甫波的《中小学班级管理策略集粹》，柳清秀的《班级管理教育艺术》等等。通过互联网也期刊查询，如；蒋丽萍的《“以人为本”班级管理模式初探》，刘建星《浅谈班主任的管理艺术》，赵燕莉《班主任管理工作心思路》，陈光军《21世纪班主任管理工作走向》，韩方《班主任管理初探》。

北京师范大学的谢维和教授将班级定位为一种特殊的社会初级群体，并指出这样的群体组织应有助于学生的全面和健康的发展，可以更好的发挥学生的主体作用，促进教育教学目标的实现，可以使班级中各种非正式群体获得比较合理的对待，从而更好的发挥不同学生的特色和优势，增强学生的班级认同感和归宿感，提高班级的凝聚力。

吴康宁认为：班级具有社会组织过共有而家庭及同辈群体不具有的三个主要的特征和构成要素，即明确的组织目标|、正式的组织结构和清楚的组织规范。据此，他明确的提出了班级的 、特殊的社会组织特征就是“自功能性组织”、“半自治性”。他明确阐述了班级管理自主模式要充分利用学生自我管理的各种学生资源，防止班级组织出现负向功能。同时指出班主任要使班级组织影响在一定程度上成为可控因素，使班级的积极影响更多的体现在班主任对于班级加以有目的、有计划的建构的必然的结果。但是也不应该让学生完全按照班主任意愿去管理班级的一切。强调班级应在师生的共同努力之下，成为教育和自我教育密切结和的有机体，学生展现自我个性和才能的舞台。

魏书生老师也从“法制”的角度对班级管理进行了研究和实践。他让班级的每一位学生共同参与制定班规。做到“事事有人做，人人有事做：事事有时做，时时有事做”让每位学生都成为班级的管理者。

从国内外已有文献的综述中我们可以看到，国内外学者对班级管理的研究都集中在中小学班级教育管理的模式和层次上研究比较多，而针对中职班级管理，特别是针对我国处于特殊转型时期中职教育和管理的具体的微观的研究目前比较少。固然普通的班级管理的理论和模式对于中职班级管理有一定的指导作用。因此，我对中职学校班级管理自主合作的研究其实就是结合中职学校班级以及学生的实际，对中职学校班级管理模式的一种移植，一种嫁接。我希望通过中职学校班级管理自主合作模式的研究对提高中职班级管理水平能有一个促进和提高。

1.3研究思路和方法

在我从事班级管理工作8年多的时间里，我发现中职学校班级管理存在很多问题，为了提高班级管理的水平和效果，提高自身业务素质，促进学生全面的、富有个性的发展。开展本课题的研究，通过对班级管理模式已有文献的阅读和研究，转变管理者传统的管理理念，构建适合中职学校的新型班级管理模式，以创新的精神，把有关普通中学的班级管理模式有针对性的，把适合中职学校班级管理的措施应用到中职班级管理中来，把不符合中职学生的方面剔除掉，积极推进中职学校班级管理，提高中职学校班级管理的效率和品位；整合班级和学校的各种教育资源，使中职班级管理更具科学性，人文性和可行性。从根本上实现从应试教育向素质教育，从依附于普高到富有中职自身特色的管理转变。
同时本课题以行动研究和观察法为主，即把行动和研究结合起来，注重平时在班级管理活动中的观察研究，通过做学生在班级中，以及班级在学校活动中行动的观察记录；注重行动研究中的反思，并对反思进行随时进行记录整理。把研究过程作为反思过程，以不断深化研究。
第一章  班级自主合作管理模式的相关概念与理论依据
1.1班级管理相关概念
管理是管理者在一定的环境条件下，对组织所拥有的资源（人力、物力和财力等各项资源）进行计划、组织、领导、控制和协调，以有效的实现组织目标的过程。广义的管理：应用科学的手段安排组织社会活动，使其有序进行。其对应的英文是administration，或regulation。
狭义的管理：为保证一个单位全部业务活动而实施的一系列计划、组织、协调和控制活动，对应的英文是manage或run。
班级是学校的基本单位，班级教学是现代最具代表性的一种教育形态。一个班级通常是由一位或几位学科教师与一群学生共同组成，整个学校教育功能的发挥主要是在班级活动中实现的。为了更好地实现班级的教育、教学以及人的发展目标，必须加强对班级管理的研究，使班级管理的实践建立在科学研究的基础上，实现班级管理的科学化。
班级管理是一个动态的过程，它是教师根据一定的目的要求，采用一定的手段措施，带领全班学生，对班级中的各种资源进行计划、组织、协调、控制，以实现教育目标的组织活动过程。班级管理是一种有目的、有计划、有步骤的社会活动，这一活动的根本目的是实现教育目标，使学生得到充分的、全面的发展。
自主管理是对组织基层充分授权，从而激励基层组织和个人工作自觉性和创造性的管理方式，准确的说是一种管理思想。自主管理全过程充分注重人性要素，充分注重人的潜能的发挥。注重员工的个人目标与企业目标的统一，在实现组织目标的同时实现员工的个人生价值。
班级学生的自主管理是指学生自己主动采取的用来控制和协调班集体、小组、个人以及各种环境、物质因素的行为。班级自主管理的基本和前提是自主教育
班级的自主合作管理就是班主任和班级成员融为一体，调动班级成员主动参与班级管理工作，培养学生的自治能力和参与能力，充分发挥班主任的主导和学生的主体地位，充分利用发挥班主任也班级成员以及班级成员之间相互合作的管理力量。
班级管理有助于学校实现教学目标，提高学生的学习效率

班级组织产生的根本原因就是为了更有效地组织教学活动，因此，如何运用现有的各种教学技术手段来精心设计不同的教育教学活动，组织、安排、协调各种不同类型、不同层次学生的学习活动，是班级管理的主要功能。
班级管理有助于维持班级秩序，形成良好的班风

班级是学生全体活动的基础，是学生进行交际活动的主要场所，因此，调动每一位班级成员参与班级管理的积极性，共同建设良好的班级秩序和健康的班级风气，是班级管理的基本功能。

班级管理有助于锻炼学生能力，让学生学会自治自理

班级组织中存在着最基本的人际交往和社会联系，也存在着一定的组织层次和工作分工。因此，班级管理的重要功能就是：不但要帮助班级的学生成为学习自主、生活自理、工作自治的人，而且要帮助学生进行基本的社会角色学习，获得认识社会、适应社会的能力，而这对于促进学生的人格健康成长是极其重要的。
总的说来，班级管理的最终目的是教育和培养学生成为合格的人才。

班集体是学生学习、生活和成长的非常重要的场所，班级管理则是以班集体为基础展开的。因此，建设培养一个良好的班集体是班级管理工作的核心，也是班主任工作成果的主要体现。班级管理的内容是：班级组织建设、班级制度管理、.班级教学管理、班级活动管理。

自主合作的班级管理就是要建立班级自我管理机构，培养学生的管理能力。把学生的积极因素调动起来，充分发挥学生的管理等才能形成合力，共同献计献策构筑学生自我管理机制。给班级没一位成员提供服务同学、锻炼自己、提高自己的机会。开展丰富多彩的班级集体活动，提高学生的组织和自治能力，在活动中做到人人参与，富有个性，在组织活动的过程中相互合作。同时让学生参与正常竞争，提高班级学生的心理素质，促进学生的全面的、富有个性的发展。充分挖掘学生的创造潜能，提高学生的整体素质，从而达成有效的班级管理。
1.2中职学校班级自主合作管理模式的理论依据
我们要探讨适合中职学校班级管理的模式，就要存分结和中职学生心理特点，了解他们心理和行为规律。那么我们就要学习研究相关的理论，以便更好地科学的管理中职学生。中职学校班级管理模式的理论有;
1.2.1人本主义理论

人本主义心理学最核心的假设就是“每个人都有内在的、本然的倾向，促使个人探索环境、学习知识，并致力于追求更能充分个体发挥功能、让自己更满意的生活方式”。这种过程，罗斯杰称之为“实现倾向”它是根植于个体内在的 一种能力和倾向，无论个体是否察觉，它都能产生作用。根据罗杰斯的观察，个体无论在何种情况环境之下，都有充分发挥功能的倾向。也就是说，有机体的本然特性是：在环境允许的情况下，向最好的方向去表现；即使是在环境不利的情况下，有机体也会努力克服困难，向最好的方向去发展。罗杰斯根据这种观察，提出了“以人为本”的教育理念，他反对任何把学生放在次要地位的教育和管理方式，比如传统的以教师为中心、以知识为中心、以管理为中心、以意识为中心等等。所谓的“以学生为中心”，就是要以学生的自主发展为中心、以学生的自由发展为中心。因为，他认为学生从本质上来讲都是自由、自主的，每个学生都是自己的主宰，不应该受到教师的强制的个体无法接受的管制。学生可以对自己的学习和行为负责，并不断的进行自我评价和进行自我修正。

中职学生已经接受了我们国家提供的九年义务教育，已经有了一定的价值观、人生观，具备了都事物的基本判断能力，即明显的“内在的 本然的倾向”，而自主合作班级管理模式中的“自主”就是让学生有足够的自由和自主，让每位学生都能意识到是自己的主宰，自己是独立的个体，自己能对自己的行为负责，并不断的进行自我评价和进行自我修正。

1.2.2建构主义理论

构建主义是认知主义的进一步展，皮亚杰认为，学习是一个积极主动的知识构建的过程，学生不是被动的接受信息，不是被动的接受管理的，而是依据原有的认知体系主动的、有选择的加工外间信息的。同化和顺应是个体认知结构发生变化的两个主要的途径和方法。班级成员主体必须进行自我行为的监控、自我测验和自我检查，以判断自我的行为是否正确。

同化是指个体把外部环境中的有关信息吸收进来，并加入到个体已有的认知结构（也称“图式”）中，即个体把外界刺激所提供的信息整合到自己原有认知结构内的过程；顺应是指外部环境发生变化，而原有认知结构无法同化新环境提供的信息时所引起的个体认知结构发生重组与改造的过程，即个体的认知结构因外部刺激的影响而发生改变的过程。可见，同化是认知结构数量的扩充，也就是“图式”扩充，而顺应则是认知结构性质的改变，即“图式”改变。认知个体（儿童）就是通过同化与顺应这两种形式来达到与周围环境的平衡：当儿童能用现有图式去同化新信息时，他是处于一种平衡的认知状态；而当现有图式不能同化新信息时，平衡即被破坏，而修改或者创造新图式（即顺应）的过程就是寻找新的平衡的过程。儿童的认知结构就是通过同化与顺应过程逐步建构起来，并在“平衡——不平衡——新的平衡”的循环中得到不断的丰富、提高和发展。这就是皮亚杰关于建构主义的基本观点
中职学生正处于人生中人生观、世界观和价值观的完善的重要阶段，此阶段所形成的人生观、世界观会对影响他们的一生。而正如皮亚杰认为，学习是一个积极主动的知识构建的过程，学生不是被动的接受信息，不是被动的接受管理的，而是依据原有的认知体系主动的、有选择的加工外间信息的。班级自主合作的管理模式更能体现学生知识的主动构建，学生通过对班级的学生间相互合作，主动参与来实现不断的“同化-顺应-同化”的过程。不断的发展和完善学生自己的知识建构。

1.2.3马斯洛的需要层次理论

马斯洛的需要层次理论是解释人格的重要理论，也是解释行为动机的重要理论。它提出：个体成长的内在动力是动机。马斯洛认为动机是由多种不同层次与性质的需求所组成的，而各种需求间有高低层次与顺序之分，不同层次的需求与满足的程度，决定着个体的人格发展境界。马斯洛的需要层次理论将人的需求划分为五个层次，由低到高，呈阶梯状。并分别提出激励措施。其中位于底部的四种需要是：生理需要、安全需要、归属和爱的需要、尊重的需要，可称之为缺乏型需要，只有在满足了这些需要个体才能感到基本上舒适。顶部的需要（自我实现需要）可称之为成长型需要，因为它们主要是为了个体的成长与发展。
马斯洛的需要层次理论把人类的需求分为生理需要、安全需要、社交需要、尊重需要和自我实现的需要五大类，一次由较低层向较高层发展。而尊重的需要既包括成就和自我价值的个人感觉，也包括他人对自己的认可和尊重。他们希望别人接受他们并认为他们有能力。

马斯洛的需要层次理论告诉我们，生理需求只是人类的最基本需要。所以，在我们对待我们的学生管理问题时，我们更多的事应该认同和尊重学生。自主合作班级管理比传统的管理更加重视学生的能力，尊重他们参与班级管理的愿望。

1.2.4系统管理理论

系统管理理论，就是把一般系统理论应用到组织管理之中，运用系统研究的方法，兼收并蓄各学派的优点，融为一体，建立通用的模式，以寻求普遍适用的模式和原则。是运用一般系统论和控制论的理论和方法，考察组织结构和管理职能，以系统解决管理问题的理论体系。该理论主要应用系统理论的范畴、原理，全面分析和研究企业和其他组织的管理活动和管理过程，重视对组织结构和模式的分析，并建立起系统模型以便于分析。系统管理学说是普通系统论为基础的 。其主要思想是认为系统是由相互联系的要素构成的、系统具有整体性和层次性。这一理论是卡斯特（F.E. Kast）、罗森茨威克（J.E.Rosenzweig）和约翰逊（R.A. Johnson）等美国管理学家在一般系统论的基础上建立起来的。
根据系统管理理论，具体到我们中职班级管理，其理论要点主要有：班级是有教师、学生、教育资源和其他资源在一定的教育目标下组成的一体化系统，他的成长和发展同时要受到这些组成要素的影响，在这些要素中，人是主体，而其他要素则是被动的；班级是由班级的成员组成的，班级内部有包含若干子系统。同时班级又是学校的一个子系统，他受到周围环境（社会、文化、教育目标、舆论、理念）的影响，同时也影响环境。他只有在与环境相互影响、相互作用中达到动态平衡。

按照切斯特-巴纳德的管理思想认为，任何一个组织都是一个系统，一个组织中，班主任是关键人物，并且只有当其权利得到学生接受时才有效，学生也需要积极参加班级的组织管理活动。系统论中的权变理论有要求决策者随机制宜的进行管理。

第二章  中职学校学生特点与班级自主合作管理模式
2.1中职学校学生的特点

我们要提高中职学校班级管理水平，更好的促进中职学生的全面健康发展。那么我们在探讨中职学校班级管理模式时必须结合中职学校学生特点，以便更有针对性的解决中职学校班级管理的问题。
2.1.1中职学校学生的特点

中等职业学校的学生，是在初中毕业分流时被分流出来的群体，这一特殊群体有着自己鲜明特点：学习基础普遍较差，有相当一部分学生的认知能力还停留在小学或初中水平，他们几乎没有在学习中获得什么乐趣，从小就没有得到老师、同学甚至是家长的肯定和赞扬，更谈不上在学习上有什么成功感、成就感了，自卑心理严重；很大一部分学生学习意志薄弱，他们不能围绕一个目标，坚持不懈的努力，有的浅尝则止，有的就半途而废；学生普遍学习的注意力集中时间很短，坚持集中一节课的学习时间都难，第二节课的学习效率就更加大打折扣了；有些学生没有养成良好的学习习惯，尽管已经读了十来年的书了，不但没有学会合理地安排自己的学习时间，课前不预习，上课又不做也不会做笔记，课下根本不按照老师的要求去复习，不做课外练习，对所学知识不进行及时的复习，因而在学习上很难有所收获，当然更谈不上创造了；有些学生对人没有基本的礼貌，出口伤人，有的甚至脏话连篇，对不管老师还是老少，直呼其名，显得没有一点教养，令他们的老师伤透了心，不愿对他们再多做教育。在学习的外部环境方面，学校为其配置的教材往往偏深、偏难，脱离中职学生的实际，不符合中职学生的认知水平；再加上把这些所谓的“问题”学生都集中到一块儿，他们因志趣爱好一致、成长经历相似、情趣气味相投，很容易粘在一起，形成小团伙。这些学生人数众多，又加上几乎没有学习的兴趣和压力，有足够的时间去串门，相互联络感情，互相感染，互相熏陶。即便有少数想上进、想学习的学生也因为其人数偏少而形不成大气候，致使少数原本想学习的学生因意志薄弱还没有没有学习的大氛围而与这些不想学习的学生或是混在一起，或是中途辍学，长此以往，形成了恶性循环。

2.1.2中职学生在班级学习生活中的存在的问题

中职学生在班级学习和生活中普遍存在班级凝聚力差，班级成员之间没有心理依赖，不愿意参加班级集体活动，不认可更不执行制定 的班级共同目标，有的甚至故意破坏班级正常的教学、集体活动秩序。班主任想要借助一定的规章制度去约束这些学生，实现对学生思想和行为的控制在他们管理中可以说是根本无法实现的。而这种管理方式导致科任老师或班主任们只关心如何矫正学生表现出来的形形色色的错误行为，学生也只关心如何表面地、形式地维护规章制度，班干部们也只从事监视的活动，监视不违纪、不犯错。而班级中非成文的制度如传统、舆论、风气、习惯等，这些班级中约定俗成的规范。又由于多数的同学认为这种班级的制度不是由班级同学自己共同讨论制定的，当然在班级中大家也不会根据班级情况的变化修订，所以导致了规范班集学生行为的班级制度在某种程度上形同虚设。班级的制度建设对于班级的建设的作用至关重要，对于中职生来说他更是学生学习如何适应社会集体生活，实现自我管理、自我负责的重要手段。但是目前中职学校的班级制度建设很大程度上尚未健全，大部分制度也只是反映学校管理者的意志，这类的班级制度实际上剥夺了学生实现自我管理、自我负责的机会，对学生的身心发展造成了负面影响。
2.2班级自主合作管理模式有利于中职学生的全面健康发展
2.2.1自主合作模式下的班级可以提高学生“做事”的能力，学习“做人”之道
自主合作模式管理下的班级，使得班级成员能够积极互动，而这种互动可以在班级中形成适度的竞争与友好的协作气氛、学习心得得到及时交流、学习态度和学习方法可以互相参照对比，那么在班级这种勤勉的学习风气的熏陶下，对每个学生都起到激励、启发作用。通过学习和掌握系统的科学知识、技能，学生大大增强了认识自然和改造自然、认识社会和改造社会的各种能力。也为日后承担社会职业角色以及进行各种社会活动奠定良好的基础，即提高了班级学生的“做事”能力。
在自主合作管理模式运行下的班级，班级有其大多数成员所能接受的班级的 共同目标和班级规则。学生通过参加班集体的共同活动，以及处理班级生活中所处的各种各样关系，学习和内化社会规范，积累集体生活经验，学习“做人”之道。
集体活动是集体存在的基础，而要使集体活动顺利进行，那么就必须使活动的参与者共同遵守一些规则，否则，集体活动就无法进行下去。不服从集体规范的个体就不能被集体所接纳。这种集体的共同活动也能促进学生的人际交往，通过人才人际交往的实践，学生逐步学习和掌握积极的待人接物的适当思想态度和行为方式，学习“做人”之道。班集体的共同活动和日常的交际过程，也就成为学生学习和内化社会规范的过程。班级这种有意义的集体活动与班级内部和谐的人际关系，会使学生体验到集体生活地乐趣和集体的力量，有助于增加班级凝聚力，使学生形成积极的集体主义价值观。而在集体活动中取得的成功经验，能激发学生久违的成就动机，促使学生追求更高的人生目标。
2.2.2自主合作的班级，为学生做一个合格公民奠定基础
班级是规范化的组织，学生在班集体中扮演各种社会角色，培养了公民应有的基本品质，为学生做一个合格的公民奠定基础。
班级不同于一般的日常生活的团体，它是为了有效地达到教育目标而有计划、有规则地建立起来的一种组织机构。虽然不能完全等同于一般社会组织，但具他却具有一般社会组织的基本特点。为了制定班级的共同目标和完成各种各样的任务，班集体中设有自治机构（即班委），并规定了各个成员的角色、地位、职责和权限，为班级成员间的相互协作提供了组织保证。正因为如此，班集体成员在班级日常活动中就形成了分工与合作、责任与权利、指挥与服从等社会关系。而正是这种社会关系，有助于学生的组织纪律性和责任心的养成。领导有方的班集体会通过不断调整其现有的组织机构，让集体成员轮流尝试不同的角色和地位，让每个成员都能积极地参与班级的管理，积极为班级发展出谋献策，既学习当领导者，又学习当执行者；既善于命令，又能服从，这样的班集体就能成为学生体验社会不同的角色，培养社会责任感、使命感和公民意识的重要场所，也成为我们进行公民教育的有效手段。
2.2.3自主合作管理，让每一位学生的个性得以更好的发展
自主合作管理的班级，因其所有成员都有参与班级意愿和行为，所有更容易发现每个学生个性的潜在差异，进而可以根据每位学生个性的潜在的差异确定可能的发展方向。班级促进学生个性化发展的功能主要通过在以下三个途径实现。 
2.2.3.1通过组织丰富多彩的集体活动，培养学生的不同的兴趣、爱好和特长，形成和发展学生各具特色的能力 ，促进学生个性的更好发展。
在班级中，各种形式和内容的活动，给性格各异的学生提供了更多的选择和参与的机会，从而强化了学生的个性差异，促进了个性的发展。另一方面，个人在施展自己的才能，实现自我的过程中也需要与他人合作，得到他人精神上的支持和鼓励，这些都在班级群体中得以实现。
2.2.3.2 通过性质和内容各异的集体活动和人际的交往，塑造学生的不同性格，时学生形成各具特点的个性品质
在班级中，由于学生所处不同的角色地位、参与活动内容以及与不同的对象交往，从而形成他们不同的需要动机和价值观，进而影响着他们对现实的态度和行为方式，形成学生间的性格差异。而自主合作管理下的班级群体更容易地通过有意义的集体活动和积极的人际交往，促使学生形成健康的、良好的个性品质。
2.2.3.3 通过班级学生间的相互比较和评价，促进学生自我意识的苏醒和发展，形成个人的独具魅力的个性特征
学生形成独特的个性，必须有一定水平的自我意识作为基础，也就是说，他要意识到“我”是和别人的不一样的，明确在不同的情景中“我该怎么办”。在班级中，学生可以通过与伙伴的相互的比较，得到自我与他人的评价，通过了解别人的意见和态度，来加深或着是纠正自己的认识，逐渐地从“群体”中分出“我自己”，发展自我的意识和概念，形成独特的个性。苏霍姆林斯基认为班级的这种功能“是集体精神生活中极为重要的一点，是集体中教育艺术的秘诀之一”。他认为，不通过了解别人的态度，不与别人相处，一个人是无法培养自己的独特的品质的。实践也充分证明：健康的集体舆论与良好班风，有利于形成学生健全的自我概念和积极的个性品质，而在班风不正、集体舆论恶化的班级理，学生则会降低“自我”发展水平和养成消极的个性品质。 
第三章  中职学校班级自主合作管理的原则

班级管理原则，既要体现和反映进行班级管理工作的特殊性，又不能与学校教育中的其它的工作原则相混淆。班级管理原则，必须既有科学性，又有可行性和可操性，我们要进行自主合作的班级管理应遵循以下原则： 
3.1 激励性原则
激励就是激发学生参与管理的动机，并使它形成动力。它能使学生产生自觉的参与班级管理和自我管理行为，并形成一种推动力、自动力。这种激励，不是激励个别，而是激励班级全体成员。所谓全员激励，是指激励全班每个学生，充分发挥他们的智力、体力和各方面的才能，实现个体的目标和班级总目标。
贯彻实施全面激励性原则，首先要求班级管理者公平公正，一视同仁，用同样的情感和标准来对待每一位学生。平等地给每个学生创造成功条件，把他们培养成社会所需要的有用的人。对待成绩优秀的学生，我们不能“一俊遮百丑”，对待暂时后进的学生，更不能一眼把他们看死，而是要善于发现他们身上的闪光点，更多的去鼓励他们。其次，班主任要善于选择制定适当的班级目标，并用这样目标激励所有成员。班级目标，是班级成员共同的期望、追求和达到的成果，它具有导向和激励作用。班主任要引导全班学生积极主动地制订适合班级远期、中期、和近期的努力目标，以及小组与个人目标。同时，还必须采取各种有效手段与措施，使目标具体化并转变为学生行动的过程。第三，班主任要经常运用各种激励的教育方法。如“强化激励”，它是指以表扬激励为主的正强化和以批评、处罚为辅的负强化。正强化是利用学生的积极向上心理、荣誉感使学生奋发努力，潜在能力得到最大的发挥，学习效率达到最高水平。负强化则是对不符合要求的心理或行为起抑制作用的手段，但往往只能是学生保持一种最低的工作效率。因此强化激励应以前者正强化为主，负强化为辅。 
3.2 自主参与原则
自主参与的原则是指班级成员自觉主动的参与管理班级，发挥学生在班级管理中的主体作用。现在的学生自主意识都较强，他们有参与班级管理的愿望，他们既是班级的被管理者，也应是管理者，一旦他们真正参与管理，班级管理水平和管理效率将会成倍提高，班级的发展也将获得强大的原动力。这一原则是班级管理原则的具体要求和体现。它对于培养学生的班级主人翁精神、培养学生的独立性、创造性以及建立民主和谐的师生关系都有着十分重要的意义。一个班级，如果只有管理者积极主动的参与管理，只靠班主任一人“管理”，没有调动学生的积极性，那么这样的班级就难以前进，班主任的班级管理也就不可能有很高的效率。当然，我们所说的“自主参与”的原则，并不是不负责任的“放羊式”的管理。我们在讲学生自主参与的同时，强调班级及学校的规章制度，强调班级活动的纪律和秩序，强调管理中的民主与集中的统一。
我们在贯彻班级管理自主参与原则要注意做到：①班主任要增强学生的民主意识，切实保障学生在班级和教育中的主人翁的地位和权利得意实现。因为学生既是教育的客体，又是教育的主体。所以，班主任要把学生看做是班级的主人，应该让班级中全体学生都加入到班级问题处理及班级管理的的决策过程当中来，无论是在班级计划的制定方面，还是在贯彻执行、检查监督方面，特别是在总结评比活动中，都要让学生积极参与，使他们了解班级工作的各个环节，明确自己应该承担的何种义务和责任。只有这样做，学生才会真正具有主人翁的意识，才会把班主任建议完成的任务当作是自己的使命，学会做班级、做学校的主人。②在班级管理中要及时采纳学生们的正确合理的意见，接受学生的监督，不专断，切忌“家长”作风。学生对自己提出的合理意见和建议是不是被班主任所采纳，是影响他们发挥主动性和参与意识的一个重要因素。当他们合理的意见和建议得到班主任的肯定并得以实施时，学生就会产生一种满足感和成就感，主动性和参与意识就会得到进一步强化。③组织和完善班级内部的各种组织，逐步扩大班委会及其他班级内部组织的权限。班级的各种组织机构的负责人，都应该是由学生民主选举产生，并授予他们管理权力的。班主任不要随便对他们的活动进行干预，当他们遇到困难，依靠他们自己无法解决时，班主任要给予帮助，但不要代替他们解决。要让他们去大胆开展班级工作，锻炼和提高学生独立完成工作的能力，使他们成为自己得力的助手和班集体的核心力量。④班主任要努力在班级内创造一种民主和谐的气氛，为学生行使民主权利提供机会，创造条件。鼓励和培养学生的参与意识。

3.3 分工合作原则
分工合作原则是指学生在班级或团队中为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性的原则，它是有别于传统班级管理的一个明显的特征。当今的社会，由于个人能力的有限，很多任务需要团队协调合作才能完成，因此，合作管理对于培养学生的分工合作能力、创新能力以及增强学生的团队主义精神显得尤为重要。
班级管理中学生之间的交流与合作，是体现学生主体能动性发挥的重要标志，也是班级内形成信息多向交流和反馈的新型班级管理模式的重要活动方式。已有认知结构是学生处理问题的出发点，每个学生总是以自己的现有的认知方式和利用已有的经验处理问题。因此，在班级内部学生与学生之间的交流与合作，既可使学生学会从多角度看待处理问题，也可使学生通过对比发现自己存在的问题。
一位哲人说过这样一段话：“如果你有一个苹果，我有一个苹果，彼此交换，每人还是一个苹果；如果你有一个思想，我有一个思想，彼此交换，我们每个人就有两个思想，甚至多于两个思想。”这说明，要培养创造性的人格培养，集体交流合作是不容忽视的。因此，班级学生的分工合作，是培养学生创新精神的一种有效方法。在班级管理中学生根据老师提出的要求，在个体独立解决的基础上，在小组内或班级集体范围内，充分展示自己的思想和才能，并相互讨论分析，在合作交流中学生互相帮助，实现能力互补，增强合作意识提高交往能力，促使创造性思维和能力的发展。
合作与交流，能让所有的学生都体验到成功的喜悦。
学生自己能处理的要鼓励自己做，学生自己不容易完成的可以进行小组合作，完成任务，这才是真正的合作，如果仅仅是为了合作而合作，那显然就失去了合作的意义。通过学生自主的努力也能达到所要的目标效果，从而促进全体学生的认识水平的提高，与班级其他成员达成一种基本的共识。这时候就有必要进行合作，这样的效果是自主努力所不能达到的。
3.4 教管结合原则
教育和管理相结合的原则，是指把班级的教育工作和对班级的管理工作辩证地统一起来。具体地说，就是班级管理者对学生既要坚持正面引导，耐心教育，又要凭借必要的规章制度要求学生，约束其行为，实行严格教育管理。只有这样，才能获得教育的实际效果。
贯彻教管结合原则，首先要求班主任应当用科学的道理和正面的事例，对学生进行启发诱导，调动其认同接受目标的内部动力，使他们在思想品德、学业技能、生活等方面都沿着正确的方向发展。其次，班主任要引导学生制订必要的班级规章制度，并督促学生要认真执行，班干部和班主任经常检查，班级活动学生和教师要及时总结，进行评比。制订合理的班级规章制度，是实现班级目标的一种科学的管理，也是实现班级管理达到预期效果的保证。班主任在制订班级规章制度时，应注意以下几点：第一，充分发扬班级民主精神，让学生积极参与制订工作，使班级的教育与管理活动成为师、生双方共同参与的活动，使教师教育与学生的自我教育，班主任管理与学生自我管理结合。只有学生的积极主动参与，充分发挥学生主体的自教、自管的作用，才能使班级的教育管理工作上一个新的台阶。第二，所订的规章制度要具体、明确、宽严恰当、便于记忆、利于执行，使之具有可行性和可操作性。第三，所制定的规章制度要注意多从积极方面鼓励，尽量避免以消极方面限制学生违纪行为，制度更不应当简单成为“禁令”、“处罚”划等号。第四，规章制度一旦制订，就要坚决地执行，不能随意放松要求。
第四章  中职学校班级自主合作管理模式的实施
4.1实施自主合作管理，组建良好班集体策略

4.1.1 组建健全的、具有号召力班委会

班委会是班集体的领导核心和支柱，是否有一个健全的、具有号召力的班委，关系到班集体是否能形成积极向上的班风、营造浓郁的学习氛围、建立平等和谐的人际关系，因此，班委会的组建是形成优秀班集体的关键。
在班级成立之初，班主任要密切观察班里的每个学生，逐一翻阅学生资料，了解每位学生基本情况，然后在学习生活中注意观察。相信那些具有一定领导才能的学生一定会在短时间内崭露头脚，对于这些有表现突出的学生，班主任可以作为确定班委的重要参考。班主任还要通过同学之间的交往，听他们述说各自的“历史”，那么就会对学生的能力知晓七八分。然后通过教育其具体工作中考验他是否能胜任班委工作，是否能赢得学生认可，办事是否能考虑班集体整体利益，是否有责任心等等，为组建班委的确立做好准备。班主任对学生的基本情况都了解掌握之后，那么班主任就心中有数、胸有成竹了。这时，就可以组织竞选，选出班级成员中的优秀者担任班干部，竞选“公平、公正、公开”地进行。
公平就是所有学生机会均等。虽然班主任心中已有重点考虑的对象，但仍应该给每个学生均等的机会。任何学生都愿意在老师面前表现自己的能力，在同学们面前展示自己的才华，都想得到老师和同学的肯定。班主任一定要抓住学生的这种心理，让学生在机会均等的情况下表现自己，同时也能班主任和同学们发现平时那些不善于表露的人才；同时也唤醒了学生的责任意识：学生一旦成为班干部，就更容易把班级的事情视为己任，因为这是自己主动争取的机会。公正就是能者居之。“公平”是给学生充分展示自己的机会，而“公正”则是指班主任确立人选时应遵守的原则。如果班主任不顾学生的意见就指定认命班干部，这对其他学生来说是不公正的，学生也会因此猜测班主任的目的或冬季，使班主任以后的班级管理被动的僵局，师生间产生隔阂。
公开就是要树立班干部的威信。因为即使你本来是“公平”、“公正”地选择优秀学生做班干部，但是可能由于没有公开选人的标准，没有公开选举的程序，学生会因此怀疑班主任是否进行暗箱操作，甚至有些学生对于这样产生的班干部产生抵触情绪，当然对于班委的工作就不予配合，那班干部的威信也会大打折扣。所以，只有遵循“公平、公正、公开”的原则而竞选的班干部，才能使学生心服口服，这样更有利于班级各项工作的进展。当然，班干部确定之后，也要做好班干部的培养工作。

4.1.2确立班级集体奋斗目标

在班级管理中可以实行目标激励法，可以培养学生的团队精神。那么全班学生久应该确立一个共同奋斗的目标。学生承认接受这个目标，目标就会促使学生发挥“自我督导”和“自我控制”能力，最大限度地发挥学生的潜能。共同的班级奋斗目标是良好班集体形成的条件和推动班级发展的动力，班级的共同目标在班级的建设过程中起着导向、推动、激励和标准的作用。班主任要善于为班集体提出切实可行的、符合班级学生实际情况的、反映当代社会和教育发展要求的奋斗目标，并使之起到吸引和鼓舞学生不断前进的作用。这样既能保证满足学生的个体发展的需要，又能完成集体的共同任务。
班主任在制定班级共同奋斗目标时，应注意以下几点：
（1）目标的结构要有层次性。班集体的目标为使学生易于接受，便于执行，可把总体目标分解为具体的子目标，逐个子目标分阶段地、分层次地进行，让学生在子目标的实现过程中不断获得成功的体验，增强对实现总目标的信心。

（2）目标的制定要体现民主性，要体现大多数学生的意愿，让全班学生都参与到目标制定中。班集体的共同奋斗目标是集体成员要实现共同的目标，只有发动全班学生参与制定，才能使之成为真正的奋斗集体目标，才能把学生的积极性、主动性才能被调动起来，从而自觉自愿地去实现班集体的共同奋斗目标。
（3）班级目标要适度，而且还应有激励作用。所谓适度，就是班集体目标的提出要从班级的实际情况出发，并使之符合全班大多数学生的要求，能被全体成员所接受和实现。同时，目标的提出还应有一定的激励作用，即要有一定的高速和难度，是学生经过认真的努力才可以实现的，或是学生做起来容易，而坚持下来又不容易的。这样才能激发学生的兴趣和进取的精神，从而刺激和提高班集体的现有发展水平，使其向着更高的水平迈进。
总之，班级共同奋斗目标的内容及其表达要具体简明，易于记忆和贯彻落实，便于检查和评估考核。
4.1.3制定有效的、适用的班级管理制度
班级自主合作的管理模式要让学生积极地参与班级管理、有效地实施班级的自主管理，这就需要我们的班主任为之提供管理的基本依据，方能让他们的行为有章可循，有度可把握，这就需要我们为学生的自主管理和参与班级管理提供一套健康、健全的班级规章制度。

班级规章制度的建立，不能完全的照搬套用，而应该是根据班级自身的特点而量身定做的。当然我们在制定班级规章制度的过程中，还是要根据《中学生守则》、《中学生日常行为规范》等做为基本准则，围绕着我们自己学校的校本文化，针对班级自身的实际（包括班级的基本情况、班级学生的组成特点，年龄段、认知发展程度、学习的基础等），因地制宜地制定本班的班级规章制度。当然，要从提高学生自我管理的角度出发，制定班级制度的时候更应该关注以下几点：

（1）班级规章制度的建设应是班级成员集体智慧的结晶
这个集体智慧结晶的形成也是班级学生全员参与的一个民主过程，虽然这一过程经历的时间比较长，也需要付出一定的精力，但是是非常有必要的。因为这样既能制定出较切合班级自身实际的、实用的制度，更能从全方位地体现班级学生的主动与自主参与的意识。
（2）制定的规章制度既要做到管理班级全员，又应该做到让全员都参与管理班级管理
制度是规范集体的，而集体又是班级每一个成员共同拥有的。因此我们制定的班级制度应该是管理班级全体成员的制度，在现在中职学校的班级制度一般都可以做到管理全员的，但通常都忽视了一个最为重要的环节，那就是让每一个同学都能参与到班级管理中来。因此我们在制定班级规章制度之前就应该明确这个基本的前提：那就是要让班级每一位成员都有管理岗位，让每一个学生都能参与到班级管理中，从而提升班级内学生的自主管理能力。

（3）让源于集体智慧的班级制度，为班级每一个同学所接纳、所运用

在很多时候，我们花了很多的时间，很多的精力去制定出一个自认为比较完美的班级制度，但是结果往往是制度一上墙，就成了班级教室的一个装饰，无法实施或是在实施过程中要遇到实际问题无法确实解决。因此，班主任要有意识地引导学生学习制度的内容和要求，真正领悟制度的精神，并指导学生如何运用制度来提高学生的自主管理能力。

4.1.4努力建设积极、健康向上的班级文化

班级文化是指班级全体成员在班主任引导下，朝着班级共同目标迈进过程中所创造的物质财富和精神财富的总和。班级文化具有无形的强大的教育功能、激励功能、制约功能，这些功能一旦形成就会产生巨大的力量，就会加快班级的发展。加强班级文化建设，努力营造积极、健康向上的班级文化氛围，已成为我们提高班级管理水平和促进学生发展的一个重要举措
在学生自主合作管理模式理念的影响下，班级文化建设会调动每个人积极性，班级全员参与 ，学生积极参与，出谋划策。　班级文化建设是大家的事情，不是个人的事情。这里的全员包括班主任和全体同学，班主任是班级的主要领导者，他的一些思想会直接影响班级文化建设。自主合作的管理模式要求班主任思想开放，积极地指导、引导和支持班级文化建设，而不是一手包办，学生积极参与班级文化建设，使得班级文化有独具特色，这样积极的、健康的、民主的班级文化会对所有成员起到潜移默化的作用，促进学生形成积极向上的思想，发展健全的人格。

4.2班级自主管理模式操作的根本，是学生内驱力的激发

教育家苏霍姆林斯基说：真正的教育是自我教育
激发学生参与班级管理内驱力，首先要强化学生在班级管理主体意识。简单来说，主体意识就是自己主宰自己命运和实践活动的一种心理机制，是人的能动性、自主性的基础。总体来看，中职学校学生主体意识不是较强的。他们绝大多数对自己知识能力的提高不抱希望，对自己人生未来的发展感到茫然，因此，强化中职学生主体意识，需要班主任积极引导学生客观正确评价自我、正确看待现实、客观分析一些社会现象，逐步培养学生树立奋发进取、主动成才的意识，摈弃个人发展中被动依赖的思想，不因一时得失而自高自大或妄自菲薄，激发学生成才内驱力，还需建立良好的激励机制和氛围。人的主观能动性的发挥，除了主体意识这个内因外，还受环境、条件等外因影响。在促进学生全面成长成才过程中，需要我们结合人才培养目标和学生实际，让学生在参与中学会认知、巩固知识、激发学生潜能，使学生不断获得成就感
班级自主合作模式管理下的班级，可以组建小组，在整个小组管理中，人人都是小组的主人，个个都是班级管理的参与者，合作小组的建立，促进了小组内和小组间的竞争，使得竞争内容的多样化，让班级每一位学生一直处于竞争的环境，他们就会努力改变自我，展示自我，维护小组的荣誉利益，努力为小组争光；在竞争环境下同组同学也会经常督促和帮助本组成员努力完成任务或本职工作，在适度的竞争的压力下，小组成员就会齐心协力，这样学生就会主动与他人的沟通交流，从他人那里学习知识上的互补，促进自己的知识增长，又学会了与他人交流合作，学会自我教育。在此过程中，学生还能学习自主思考，解决面临的困难。让学生在遇到挫折时学会自我调控，为学生步入社会奠定基础，也为学生终生发展打下基础。
拓展素质、激发潜能，并不断获得成就感
小组竞争激励机制，使班级内所有成员都在同一起跑线上参与班级管理，小组间竞争具有公平性，小组与小组之间的群体竞争更能调动学生参与竞争的积极性，不论是采用小组独立管理，还是与其他小组协同管理，在使得班级每一个同学在班级管理中都有扮演班级管理者角色的机会。而这种“角色扮演”有四大优点；第一，给每位成员提供了充分展示自我的机会，避免了人才的埋没；第二，班级全体成员都有了管理工作的体验，这样被管理者会对管理者多一份理解和支持；第三，可以在短时期内，使班主任老师对班级每一位同学都有了基本的了解 ，便于以后更好的开展工作；第四，有助于形成平等、民主的竞争氛围，为以后班级管理工作打下了良好的基础。 
4.3自助合作模式班级管理的操作关键,是班主任队伍的领导能力的提升
4.3.1班主任对学生真诚的爱是班级管理是否能取的成效的关键因素
苏霍姆林斯基说：“如果你不爱学生，那么，你的教育一开始就失败了”。同样，如果班主任不爱学生，班级管理也不会取得成效。可见，班主任感情的投入本身就是一种教育和管理的力量。一旦教师与学生之间建立了深厚的感情，即使严厉的批评学生也能被学生心悦诚服的接受。反之，如果师生关系紧张，那么班主任无论是苦口婆心还是好言相劝，学生也难接受，但是爱学生上也应注意：爱学生是教育、管理的途径，但爱并不是教育的全部。爱学生虽然能产生感化，引导、激励和调节作用，但是爱并不能替代教育。对学生严格要求，也是一种负责的爱。班主任共同了解学生的兴趣爱好，学生出现问题时既要说服教育，又要严厉批评，但是要有度。爱是严的基础，严是爱的体现。没有爱的严是冷漠的、低效的；它几乎不会产生效应，甚至会产生副作用。这种严决不是我们现在所倡导的，体罚、漫骂、挖苦更是违背教育法的。但是只爱不严就会失去了教育者的职责。总之，班主任要把握好“爱而不纵，严而不苛”的大度。 

4.3.2班主任养成终身学习的习惯，是提升班主任领导力的重要途径

改革开放以来，我国社会经济发展和科学文化的发展一日千里、日新月异，面对瞬息万变的社会和各种各样的学生，班主任必须注意加强自身业务能力的学习，不断提高教师素养，把现代教育管理理论和自己的具体的管理实践结合起来，在工作中不断地学习，不断地补充新知识，不断丰富完善自己。“活到老，学到老”。这是知识经济时代的对教师提出的新需要，也是提升班主任领导力的重要途径。教育工作如逆水行舟，不进则退，慢进也是退。
4.3.3 班主任的人格魅力在学生的教育与管理有巨大的无形的作用

俄国教育家乌申斯基两句教育箴言：“教师的人格，就是教育工作中的一切”，“只有从教师的人格的活的源泉中才能涌现出教育的力量”。班主任的人格魅力，会直接影响学生的人格的形成和发展。教师从来都是学生眼中的榜样，对榜样的敬仰和崇拜就会发展成为对榜样的模仿。因此，我们班主任必须要充分认识到我们班主任的人格魅力在教育、管理工作中的作用。

班主任在学生面前的每一个动作，每一句话甚至每一个眼神，都会感染到学生。学生会从中感受到班主任的性格、气质、能力及道德品质。而这些，都应该是最好的教育方法。教师要言传身教，而身教比言传更具有说服力班主任，用自己的人格魅力去感染学生，去感染他们的心灵，让他们无形中接受一次次无声的教育和无边的震撼。教育有时候是有声的，但有时也是无声的。无声的教育却可能拥有更大的力量！
结束语

目前中职学校的班级管理中存在很多的问题不利于中职学生全面的、富有个性的发展。因此，作为班级的教育管理者，班主任要努力学习，提高自身的业务能力和素养，加强对班级学生和班级管理工作的研究，树立正确的教育管理理念，充分利用各种资源，优化教育管理。当然，任何理论或模式都有他的局限性，都不是万能的。我们要因时因地的选择、探索适合我们教育管理实际的管理理念和管理模式，最大限度地促进学生的发展，取得最大的教育成效。
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