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中  文  摘  要
目前全国农村“留守儿童”已超过5000万人，这一特殊的未成年人群体是否能健康成长，涉及到当前和谐社会的建设，还事关中华民族的未来，因此关于留守儿童生活教育学习问题也越来越引起社会的关注。和同龄人相比，留守儿童这一特殊群体是很弱势的，留守的少年儿童正处于成长发育的关键时期，由于父母不在身边，他们无法享受到父母在思想认识及价值观念上的引导和帮助，成长中缺少了父母情感上的关注和呵护，这个时期的儿童自控能力还较差，学习上需要父母的帮助和督促。而现实中“留守儿童”监护人多数是祖父母或外祖父母，祖辈们无论在精力还是时间上，均无法对留守孩子提供具体的学业帮助。多数监护人重养轻教，缺乏良好的人生观、价值观引导，没有能力进行心理问题疏导和学习教育辅导。久而久之不少留守儿童形成了不良的学习习惯，不端正的学习态度，也就渐渐地失去了学习的意识和动力，这也就影响他们学习品质发展水平，成绩往往不够理想。了解“留守儿童”这一群体学习教育生活状况，开展留守儿童学习品质发展水平存在问题和对策研究，希望通过此研究能有利于认识留守儿童这一特殊群体在学习品质诸多维度（学习动力、学习倾向、学习监控、学习策略、学习能力）方面现有发展水平和存在问题，有利于很好地解决学校 “留守儿童”中 “学困生”“厌学生”渐多，学习成绩不够理想等方面突出的问题。从而使每一名学生得到充分，健康，良好的全面发展。留守儿童的学习品质发展水平和培养策略方法的研究对其他学生的学习品质培养和指导也有一定的促进作用。
关键词：留守儿童；    学生品质；    发展水平

ABSTRACT
Now the country's rural "left-behind children" has more than 50 million people. This particular group of minors can or not growth healthy，will affect current building of a harmonious society，also related to the future of the Chinese nation，therefore, So life education learning about left-behind children has become cause social concern. Compared to their peers，this special group of children is very vulnerable，children left behind is in the critical period of growth and development，since parents are not nearby，they could not enjoy the knowledge and get help from parents. lack concern and emotional care，they are less self-control in this period，so they need parental support and supervision. In reality "left-behind children" guardian majority is grandparent, ancestors on whether in energy or time of left-behind children, were unable to provide specific academic help. Most guardians contempt education，a lack of good outlook on life and the values guide, capacity to dredge psychological problems and educational counseling。Over the years , many left-behind children form the bad habit of studying, not having the correct study manner, will gradually lose learning awareness and power, which also affect their studying quality development level, the result often insufficient ideal. Understanding "left-behind children" this group learning education and living conditions, conducting left-behind children learning quality development level problem and countermeasure research, hope that through this study can  know left-behind children this special group in the learning quality dimension(learning motivation, many study tendency, learning monitoring, learning strategy, learning ability) aspects existing development level and the existing problems,，improving outstanding questions such as the study performance and so on。So that every students gets full、healthy and good development。Left-behind children learning quality development level and the study of the method of cultivating strategies to other students' studying quality training and instruction also have certain simulative effect. 

Keywords: Left-behind children； Student quality； Development level 
引 言

“留守儿童”是当今社会发展中国家工业化进程中，社会转型期间出现特殊的未成年人群体，他们的父母双方或一方在外打工，由于经济等方面原因无法在父母身边生活成长、读书学习，他们一般与自己的父母亲中的一人，或者与祖父母、外祖父母，甚至父母亲的其它亲戚、朋友一起生活。与父母相伴的时间少之又少。他们基本上处于义务教育阶段，其身心发展处于一个需要家庭（主要是父母）倍加呵护和关爱的关键时期。据统计，目前全国农村“留守儿童”已超过5000万人，这一特殊的未成年人群体是否能健康成长，涉及到当前和谐社会的建设，还事关中华民族的未来，因此关于留守儿童生活教育学习问题也越来越引起社会的关注。

儿童社会化理论认为，家庭是个体出生后接受社会化的第一个社会环境，家庭是一个最重要的初级群体，在这个群体中，家庭成员进行面对面直接的互动，自我在其中得到充分的发展。但是，在父母双方都外出或其中一人外出的情况下，农村留守少年儿童从某种程度上就成为事实上的“孤儿”或“单亲”孩子。父母外出导致农村留守儿童的社会化机能单一化，致使留守少年儿童的社会化资源严重不足。加之“留守儿童”多数由祖辈隔代监护，祖辈们无论在精力还是时间上，均无法对留守孩子提供具体的学业帮助。多数监护人重养轻教，缺乏良好的人生观、价值观引导，没有能力进行心理问题疏导和学习教育辅导。久而久之不少留守儿童形成了不良的学习习惯。

学习是衡量儿童整体行为健康的一个重要指标。按照艾利克森（Erikson）的人格理论，少年儿童时期健康人格的塑造和培养，有赖于在成年人（主要是家长）的激励、支持和鼓励之下获得对学习知识渴望的满足【1】。由此可见，学习行为对于留守儿童全面健康成长的意义是多么重要，因此开展支撑留守儿童良好学习行为的学习品质方面存在问题和对策研究是非常积极意义的。了解留守儿童学习品质的现状、揭示留守儿童学习品质的形成和发展过程及其影响其学习品质的因素，才能自觉地采取有力的措施，帮助留守儿童形成良好的学习品质，从而取得令人满意的学习效果。根据不同国家许多统计数据调查显示，中小学生厌学现象普遍存在，其中留守儿童厌学现象更为严重，杨集小学也不例外，藉以杨集小学留守儿童学习品质发展水平为代表，去探讨儿童学习品质的一般规律，可以从本质上分析原因，有效地解决学校“留守儿童”中“学困生”“厌学生”渐多，部分“留守儿童”学习品质较差，学习成绩不够理想等方面突出的问题。从而使每一名学生得到充分，健康，良好的全面发展。
学习品质是关于学习的品质，“品质”一词在《现代汉语词典》中有三种基本意思：“品质”、“独特的本质”、“道德品质或人格”，如果结合心理学对品质的界定，品质还有“品性”的意思，因此品质是行为主体在在活动中表现出来的稳定的特征或特性。学习品质有二个指向，一是学习者自身的品质，二是学习活动的品质，前者反应学习者自身的个别差异;后者反应的是学习活动的发展和过程品质的特征。学习品质应界定为“在学习活动中形成和发展的，并在学习活动中表现比较稳定的特性和特征。【2】”因此儿童学习品质受先天因素及后天的社会环境影响制约。学习品质又可以看作一个系统，是一个多层面，多因素的复杂系统，从内部结构上可以分为学习动力、学习倾向、学习监控、学习策略、学习能力等五个维度，他们构建了良好的学习品质的结构。

国内外的学者对学习品质做了大量的研究，得出了许多研究成果。研究的对象以中小学生为主，研究的内容在普遍性的学习品质方面偏多，对特殊群体的学习品质研究较少。国内关于学习品质的研究最早始于上个世纪八十年代，“学习品质”这一术语最早是天津兴国学校校长郑秉汝提出并界定的，他认为学习品质是以什么样的精神和状态从事学习，是决定学习行为倾向性和独特性的心理素质，是思想品质和非智力因素在学习上的表现，在他看来，学习品质是学习成效的重要因素之一，是学习指导必须解决的问题。认为对学习品质的认识应从智力因素、非智力因素、学习方法等三大系统去分析，这一观点曾在一定的时间内被我国学者所认同。随着时间的推移，国外元认知理论的出现，对学习品质的认识进一步加深，对学习品质的认识由三个维度变为四个维度，增加学生对自身学习的反思与监控。《学习品质：美国儿童入学准备的一个新领域》介绍美国儿童入学准备的一个新领域——关于学习品质的研究中认为学习品质通常指向与学习有关的倾向、态度、习惯、风格、特质等，是儿童社会性、情绪、认知发展及其交互作用的核心，一般包括好奇与兴趣、主动性、坚持与注意、创造与发明、反思与解释等具体内容。我国学者山西省社会科学院学习科学与家庭教育研究中心副主任赵雨林长期从事学习品质现状考察及教育对策研究。在其教育代表作《双赢指南》中提出3A学习品质图谱很科学，也很受关注。《双赢指南》中把学习品质分学习行为、学习态度、学习能力等三个维度。认为学生学习品质可从学习行为、学习态度、学习能力等三个维度进行评价和培养。国内关于留守儿童学习品质的研究寥寥无几，学者庄美芳在关于留守儿童学习品质研究中认为：留守儿童学习品质较同类学生差，她认为家庭教育缺失，对留守儿童学习品质养成产生诸多不利的影响。建议从加强农村小区教育、改变家长外出打工方式和亲子沟通方式以及培养留守儿童自主性学习品质等几个方面来培养留守儿童学习品质。

访谈中了解“留守儿童”学习习惯普遍不太好，家庭作业不做或漏做的十有八九是留守儿童，“留守儿童”中 “学困生”“厌学生”还呈现出逐渐增多的趋势，这就有必要了解留守儿童学习品质发展水平的现状，考察留守儿童学习品质的特点，进而帮助留守儿童的家庭和学校及老师有的放矢的培养留守儿童这一特殊群体良好的学习品质，最终使每一名儿童得以健康、快乐的成长。本研究拟在学习品质理论的指导下，结合儿童身心发展的特点，以留守儿童学习品质的心理结构为出发点，从学习动力、学习倾向、学习监控、学习策略、学习能力等五个维度考虑，对下列问题进行研究：

研究一  杨集小学学生学习品质 （包括留守儿童和非留守儿童）的现状调查，包括学习动力、学习倾向、学习监控、学习策略、学习能力的现状和特点。

研究二  对留守儿童非留守儿童学习品质进行对比并探讨留守儿童学习品质与学习成绩的相关性。

研究三  从杨集小学学生学习品质 （包括留守儿童和非留守儿童）的现状分析中，探讨影响农村转型期杨集小学留守儿童学习品质的主要因素，从留守儿童学习品质上表现，反思当前留守儿童教育的问题，提出适合杨集小学留守儿童良好学习品质培养策略。

 本文采用自编的《小学生学习品质量表》对杨集小学三、六2个年级（每个年级各是4个班）学生的学习品质进行研究，被试的学生462人，其中三年级236人，六年级226人，回收有效问卷455份。其中三年级留守儿童98人，六年级留守儿童是133人，三年级留守儿童占三年级学生数的41.5%，六年级留守儿童占六年级学生数58.8%。高年级留守儿童比例明显高于低年级。
第一章 学习品质研究综述及本文要研究的内容

1．1学习品质的研究及意义

我国的传统教育中对学生的学习品质是很重视的,以教育家而言,成就能超出孔子的迄今为止应该没有。看看大家耳熟能详的论述:“学而时习之”,“学而不思则罔,思而不学则殆”,“敏而好学,不耻下问”,“知之为知之,不知为不知”,“举一隅而以三隅反”,我们不难看到孔老先生对学生学习态度、方法的重视!而荀子在《劝学》里则说,“君子知夫不全不粹之不足以为美也,故诵数以贯之,思索以通之,为其人以处之,除其害以持之”,也强调了学习态度的重要!这些诸子百家所留下来的东西更多的是学习品质中的个别方面或几个方面，有一定的片面性

 “学习品质”这一术语最早是上个世纪八十年代天津兴国学校校长郑秉汝提出并界定的，认为“学习品质”是以什么样的精神和状态从事学习，是决定学习行为倾向性和独特性的心理素质，是思想品质和非智力因素在学习上的表现【3】。”在他看来，学习品质是学习成效的重要因素之一，是学习指导必须解决的问题。认为对学习品质的认识应从智力因素、非智力因素、学习方法等三大系统去分析，这一观点曾在一定的时间内被我国学者所认同。我国自上世纪九十年代提出素质教育以来，愈来愈重视对学生学习品质的研究，特别是心理学家和教育教学专家学焦点者对学生的学习品质产生日益浓厚的兴趣，在他们看来有关学习品质所关注的焦点问题是学习者的学习素质，学习品质在那特定的时代具有素质教育特性，只是学习品质是从学习角度来探寻学生的素质结构，而实施素质教育的方式和途径所依据的就是学生在学习过程中表现出来的素质，思想道德、科学文化、劳动技能和心理身体等素质在学生身上的综合表现。

随着时间的推移，人们对学习品质的认识在逐步深入，1997年美国的心理学家弗莱维尔提出的元认知理论，认为对学生学习的自我反思和自我监控是影响学习的重要因素【4】。特别是国外元学习理论的提出，对学习品质的认识又进一步加深，对学习品质的认识由三个维度（智力因素、非智力因素、学习方法）变为四个维度，增加学生对自身学习的反思与监控。《学习品质：美国儿童入学准备的一个新领域》介绍美国儿童入学准备的一个新领域——关于学习品质的研究中认为学习品质通常指向与学习有关的倾向、态度、习惯、风格、特质等，是儿童社会性、情绪、认知发展及其交互作用的核心，一般包括好奇与兴趣、主动性、坚持与注意、创造与发明、反思与解释等具体内容。

系统论认为：世界上一切现象和事件的发展过程都是有机的整体，都是自成系统和互成系统的【5】。国内彭贤智认为学习品质又可以看作一个系统，是一个多层面，多因素的复杂系统，从内部结构上可以分为学习动力、学习倾向、学习监控、学习策略、学习能力等五个维度，他们构建了良好的学习品质的结构。

我国学者山西省社会科学院学习科学与家庭教育研究中心副主任赵雨林长期从事学习品质现状考察及教育对策研究。在其教育代表作《双赢指南》中提出3A学习品质图谱很科学，也很受关注。《双赢指南》中把学习品质分学习行为、学习态度、学习能力等三个维度。认为学生学习品质可从学习行为、学习态度、学习能力等三个维度进行评价和培养。事实上一个学生能够热爱学习,同时又会学习,更重要的是他还具备了学习的能力,这又何愁他学不好呢?对照“3A”理论,我们会发现一切变得如此简单,然而事实上当我们面对一个个不同的个体时, 学生个体差异很大,还是会碰到很多的难题,怎样让学生爱学习?学生不会学习怎么办?他们不具备相应的能力时如何帮助他们? 其实这一切问题的解决我认为就是要解决学生学习品质的问题。

学习品质对于学生学习及学习指导甚至做人至关重要，首先，学习品质影响学生学习成绩的重要因素，往往有怎样的学习品质，就会有怎样的学习成绩。其次，良好的学习品质能起着端正学生的思想道德品德，促进学生的智力发展，培养学生的良好的行为习惯。

1.2留守儿童学习品质研究的意义

   只有了解认清学生的学习品质的结构和现状，才能帮助学生构建学习品质的结构，有利于教师按照学生的学习品质结构和现状，有的放矢的培养，使学生学会学习，提高学习的效率，养成良好的学习品质。

和同龄人相比，留守儿童这一特殊群体是很弱势的，留守的少年儿童正处于成长发育的关键时期，他们无法享受到父母在思想认识及价值观念上的引导和帮助，成长中缺少了父母情感上的关注和呵护，这个时期的儿童自控能力还较差，学习上需要父母的帮助和督促。而现实中“留守儿童”监护人多数是祖父母或外祖父母，祖辈们无论在精力还是时间上，均无法对留守孩子提供具体的学业帮助。多数监护人重养轻教，缺乏良好的人生观、价值观引导，没有能力进行心理问题疏导和学习教育辅导。久而久之不少留守儿童形成了不良的学习习惯，不端正的学习态度，也就渐渐地失去了学习的意识和动力，因此要使留守儿童在学习方面真正得以发展，就必须帮助留守儿童养成良好的学习品质，培育其浓厚性学习兴趣，端正其学习态度，养成好的学习习惯，树立崇高的学习理想。留守儿童的学习品质研究方法和培养策略方法对其他学生的学习品质培养和指导也有一定的促进作用。

1．3对已有的留守儿童学习品质的研究的评述

   纵观已有的研究，大部分的是对学生学习品质的结构，学习品质的维度等学习品质内部结构层面进行的，且针对的多为中小学生学习品质的研究，对留守儿童这一特殊群体的学习品质的研究几乎没有，尤其是揭示留守儿童的学习品质的现状的。

1.4本文研究的问题

本研究拟在学习心理学理论的指导下，结合留守儿童的特点，对下列问题进行研究：

研究一  杨集小学学生学习品质 （包括留守儿童和非留守儿童）的现状调查，包括学习动力、学习倾向、学习监控、学习策略、学习能力的现状和特点。

研究二  对留守儿童非留守儿童学习品质进行对比并探讨留守儿童学习品质与学习成绩的相关性。

研究三  从杨集小学学生学习品质 （包括留守儿童和非留守儿童）的现状分析中，探讨影响农村转型期杨集小学留守儿童学习品质的主要因素，从留守儿童学习品质上表现，反思当前留守儿童教育的问题，提出适合杨集小学留守儿童良好学习品质培养策略。

第二章  学习品质的理论思考

2.1 学习

学习从上古时代开始时只是简单的适应环境的活动，经历漫长的人类进化过程，发展成为具有社会性意义的活动。随着学习内涵的不断丰富，人们对“学习”的认识也趋于完整，学习是在社会生活实践中，以语言为中介自觉积极地掌握社会的和个体的经验的过程。关于学习的理论学说最早是由古希腊哲学家柏拉图（Plato）在苏格拉底（Socrates）思想的基础上系统提出的学习理念回忆说。所谓理念，柏拉图认为即人生来就有、永恒不变、四海皆准的知识。学习的过程就是恢复固有知识理念的过程。欧洲文艺复兴时期，法国哲学家卢梭（J.J.Rousseau）在捷克教育家夸美纽斯（J.A.Comenius）的“教育要适应自然”的思想的基础上系统提出的学习自然展开说，卢梭认为，教育的最终目的应是培养“自然人”，即身心和谐而健康发展的人。而要达到培养“自然人”的目的，必须实施自然主义教育，让儿童在生活和活动中自然地进行学习，让儿童无拘无束地纵情于他们自己的自然冲动、本能和情感之中。进入19世纪，特别是心理学作为一门独立的学科以及世界掀起普及基础教育热潮以后，人们对学习活动本身的兴趣空前高涨，也促使人们对学习的本质新的思考。涌现出解释学习的理论如学习的统觉团形成说，人本主义学习理论和当代盛行的建构主义的学习理论。

2.2学习品质

随着社会分工越来越精细化，这就要求世界各国普遍重视教育的发展、科技的进步、人才的培养，而这一切都需要未来的主人——学生学会学习，外因是靠内因起作用的，再好的学习理论指导也需要学生发挥自己的主观能动性，人们意识到要关注学习者自身的一些品质（特别是非智力因素），“学习品质”即学习活动的品质，即学生在学习活动中表现出来的特征或特性，“学习品质”一词至上个世纪80年代提出后，就引起了很多人对“学习品质”的思考，初期很多人认为，学习品质就等同于学习习惯，至少通过学习习惯表现出来。随着认识的发展，“学习品质” 的内涵在不断的拓展，它不仅仅包括学习习惯，学习动机，学习兴趣，学习目标，学习态度，学习方法，学习能力，学习自我监控等。

了解学习品质的结构和组成对指导学生学会学习和发展健康的人格来说显然是十分重要的。不良的学习品质影响良好的学习习惯养成，影响学生在学业上的表现，甚至影响到学生是否能发展健全人格。例如，有的学生学习时不注意自己的学习方法和学习策略，久而久之，学习成绩就好不起来，成绩不好学习兴趣就不高，学习态度就端正不起来，学习习惯自然好不到那里去，成绩也就越来越差。可见，学习品质对学生学习的作用。

学习品质不能简单看成“学习活动”和“学习表现”之间的媒介，它本身也可以被看作学生的学习素质。不然，即使是智力超常的学生，如果没有一个良好的学习品质，可以说是他身上的硬伤，很难想象他在学业上的一帆风顺？

因此，学习品质并非单一的系统，它应包括四个维度，即学习动力、学习倾向、学习意志及监控、学习策略和能力。

2.3留守儿童的学习品质
国内很多专家学者对留守儿童学习进行了研究，关于留守儿童学习品质的研究寥寥无几，学者庄美芳在关于留守儿童学习品质研究中认为：留守儿童学习品质较同类学生差，她认为家庭教育缺失，对留守儿童学习品质养成产生诸多不利的影响。建议从加强农村小区教育、改变家长外出打工方式和亲子沟通方式以及培养留守儿童自主性学习品质等几个方面来培养留守儿童学习品质，她更多的是从培养留守儿童学习品质的策略的层面来分析，没有深入留守儿童学习品质多维的系统，即四个维度来探究留守儿童在学习动力、学习倾向、学习意志及监控、学习策略和能力等方面的存在问题，如能从学习品质四个维度来研究留守儿童的学习品质发展水平，特别是从金融危机之后留守儿童群体所面对环境很多有了新的变化，对“留守儿童” 学习品质的研究提供了新的视角。
我们认为，留守儿童学习品质的内涵和结构可以从人们对一般学习品质的界定加以推导，是指有关个体在学习过程中表现出来的特性，是人们对于什么因素影响人的学习活动的过程和结果，并且这些因素是如何起作用的，他们之间又有什么相互关联等问题上的体现，它应包括留守儿童在学习品质四个维度上的表现，即在学习动力、学习倾向、学习意志及监控、学习策略和能力等方面的表现。
第三章  留守儿童学习品质发展水平现状的调查研究

3.1 研究的目的

1、了解杨集小学留守儿童学习品质发展水平的现状。

2、探讨杨集小学高年级留守儿童学习品质发展水平总体和各个维度上的差异。

3、探讨杨集小学留守儿童和非留守儿童学习品质发展水平总体和各个维度上的差异。

4、探讨学习成绩与学习品质之间的关联。

3.2 研究的方法

本研究采用问卷调查法和访谈法

3.2.1被试对象的选择

对杨集小学三、六2个年级（每个年级各是4个班）学生的学习品质进行研究，被试的学生462人，其中三年级236人，六年级226人，回收有效问卷455份。其中三年级留守儿童98人，六年级留守儿童是133人，三年级留守儿童占三年级学生数的41.5%，六年级留守儿童占六年级学生数58.8%。高年级留守儿童比例明显高于低年级。

杨集小学位于江苏省重点扶贫县——灌云县杨集镇，杨集镇有户籍人口约7万，人口多，耕地少，经济不发达，青壮年十有八九在江南打工，留守儿童较多，杨集小学现有学生2000余人，教师92人。38个教学班。

对数据进行分析，结果说明杨集小学留守儿童的学习品质与非留守儿童比没有显著的差异，但高年级留守儿童的学习品质发展水平两极分化现象较为突出。

学习成绩与学习品质之间有关联关系，是呈正相关、线性关系。

3.2.2研究的工具

调查问卷分学生自评问卷、同桌互评问卷及教师评价问卷，是借鉴国内有关学习兴趣，学习习惯、学习品质测量问卷并结合本地的儿童实际情况和参照《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的相关精神要求编制而成，并征求部分一线老师（大部分是问卷调查的班级）的意见，在问卷初稿完成后在杨集小学相邻的乡镇中心小学进行了初步的调查测试，根据测试结果对问卷进行进一步的完善。自评问卷由2部分组成，即采用结构式和非结构式相结合的，第一部分是单项选择题，共20题，每题设有5个选项：分别为“非常赞成”“赞成”“不确定”“不赞成”“很不赞成”，正向题依次赋分值为“5”“4”“3”“2”“1”，反向题则与之相反。这个部分分为4个维度，每个维度分为5个项目，维度一目的是考察学生的学习动力，如“我希望自己的成绩永远数一数二”;维度二考察的是学生的学习倾向，我有自己的理想，我觉得只有学好习，才能实现自己的理想；维度三考察的是学生学习监控，如我对现在的学习成绩不太满意；维度四是考察学生的学习策略和学习能力， 如上课时，我总能认真听讲，积极发言。第二部分为有关学习品质的开放性问题，共4题，考察的是学生对自己学习成绩现状、学习能力、学习态度及学习理想等方面的认识。同桌互评问卷及教师评价问卷设计较为简单，也是从上面4个维度来设计10个问题，题型都为结构题，每题也设有5个选项：分别为“非常赞成”“赞成”“不确定”“不赞成”“很不赞成”，正向题依次赋分值为“5”“4”“3”“2”“1”，反向题则与之相反。其中学习动力和学习倾向都是2题，学习监控发展水平和学习策略和能力都是3题。

3.2.3研究的评价标准

恰当的评价是检验研究问题成效的有效工具，对学生学习品质发展水平的评价要充分体现学生自身的优点和存在问题（即学生的自我评价），也要兼顾学生互评和教师的评价。设计的评价量表如下：

表1学生学习品质发展水平评价量表（样表）
	评价项目
	权重
	评价内容
	权重
	

	学习动力
	20
	学习兴趣
	10
	

	
	
	学习动机需要
	10
	

	学习倾向
	20
	学习态度
	10
	

	
	
	学习目标理想
	10
	

	学习意志及学习监控
	30
	自我认识清楚
	10
	

	
	
	自我控制较强
	10
	

	
	
	能自我反思
	10
	

	学习策略和能力
	30
	安排合理

讲究方法，
	10
	

	
	
	积极参与，过程有效
	10
	

	
	
	独立思考，学会分析
	10
	


3.3研究结果

3.3.1学生学习品质自评问卷第二部分题目回答的整理分析和比较
学生学习品质自评问卷数据统计表

	问卷调查类别
	非留守儿童学习情况调查结果
	留守儿童学习情况调查结果

	你成绩好或不好的原因是什么
	A、主观原因占57%

B、客观原因占24% 

C、其他占19%
	A、主观原因（如学习认真，自觉，

主动，方法对头等）占56%

B、客观原因（基础差，家庭原因等）20%

C、其他占24%

	为什么要学习
	A、占68%

B、占12%

C、占20%
	A、未来理想与生活，如未来找到好的工作，

上好的大学，为了多挣钱，为了考好试等。

占66%

B、父母的压力。占20%

C、个人兴趣，智力发展，如为了锻炼能力，

丰富知识。实用价值，如为了应用知识、

解决生活中的问题。占14%

	你认为怎样才能学好习
	A、 占38%

B、 占22%

C、 占28%

D、 占12%
	A、学习态度习惯，上课认真听讲，

认真完成作业，有志向，谦虚好学，

善始善终，勤奋刻苦。占35%

B、学习方法对头，会学习，学习心态好，

学习效率高，会合理的安排时间。占20%

C、有天赋，如天生就是学习的料，智商高，聪明占28%

D、其他，如家长辅导，教师辅导等。17%

	学习的自我评价
	A、占30%

B、占55%

C、占20%


	A、 觉得自己学习很棒、很优秀的占29%,

B、 觉得一般的占35%

C、 觉得比其他人差占36%；


由表2可以看出，在第一个问题上，被调查的学生对学习好差的原因的认识上，无论是留守儿童还是非留守儿童都较为明显的集中在主观上找原因，特别是学习成绩不太理想的留守儿童普遍倾向于自己的原因（如不努力，不认真等）导致自己成绩不好，结果表明：无论是留守儿童还是非留守儿童他们都普遍缺乏对学习归因的正确、客观的认识，调查发现：一半儿童（无论成绩好与差）平时想都没有想过这类问题，初次接触此类问题，回答问题的角度也较为单一，一小部分留守儿童认为与非留守儿童相比，自己的方方面面的条件和机会不足很明显，（诸如作业不会，没人辅导；心里话没人说等），由此可见：无论是留守儿童还是非留守儿童对学习成绩好差的归因没有差别。

被调查的学生对第二题的反应依次为未来的理想，父母的压力，个人的兴趣，这三种反应之间存在不太明显的差异，结果表明：无论是留守儿童还是非留守儿童他们大多没有明确的学习目的性，留守儿童学习的（家庭）压力较轻些，学习兴趣较非留守儿童稍微有些差。

被调查的学生对第三题的反应依次为学习态度和学习习惯，学习方法，天赋以及课外辅导，四种反应存在显著的差异，结果表明：留守儿童普遍认为学习的好与差主要原因是天赋（头脑聪不聪明），也有部分留守儿童认为家长辅导等也起着主要的作用。非留守儿童普遍也认为学习的好与差根本原因是天赋（头脑聪不聪明），但不少非留守儿童认为学习态度和学习习惯以及学习方法也是学习的好与差的主要原因。非留守儿童一般都认为有没有家长辅导不是学习好差的原因，这与留守儿童的观点差异很大。

被调查的学生对第四题的反应依次优秀、一般和比别人差，留守儿童与非留守儿童存在显著的差异，结果表明：留守儿童学习品质发展水平呈两极分化现象比非留守儿童严重。

3.3.2留守儿童学习品质与非留守儿童在学习品质发展水平上的总的比较

留守儿童学习品质发展水平与非留守儿童学习品质发展水平没有明显的差距，但留守儿童学习品质发展水平呈两极分化现象比非留守儿童严重，与学习成绩呈正相关。

3.4调查的分析和讨论

3.4.1低年级留守儿童与非留守儿童学习品质发展水平比较

由于低年级儿童刚刚进入学习的阶段，学习品质发展水平还处于同一起跑线，自我对学习的认识和理解还处于说不清道不明的状态，因此对他们学习品质发展水平的了解方式也较少和简单一些，从低年级儿童学习品质发展水平（老师）评价各项得分和学生学习状况上分析，低年级留守儿童学习品质发展水平与非留守儿童学习品质发展水平无论从哪个维度看没有明显的差距。包括留守儿童在内的学生学习品质发展水平老师评分较高的学习状态也较好，学习品质发展水平老师评分较低的学生基本上学习状态也不佳，从调查中了解：个别留守儿童的学习习惯较差，而良好的学习习惯是培养学生良好学习品质的前提，这个时期的学生学习品质就像一张白纸， 

3.4.2 中、高年级留守儿童与非留守儿童学习品质发展水平比较
在调查中发现：中、高年级留守儿童与非留守儿童学习品质发展水平比较没有明显的差距，但留守儿童学习品质发展水平呈两极分化现象比非留守儿童严重，与学习成绩呈正相关。杨集小学高年级留守儿童在学习品质发展水平两极分化现象较为突出，良好的学习品质发展水平和较差的学习品质发展水平的留守儿童呈现两头大现象，而学习品质发展水平中等水平的留守儿童较少，良好的学习品质发展水平外显为学习成绩尤其优异和学习习惯非常好，较差的学习品质发展水平的留守儿童成绩特别差，学习习惯突出差。
导致中、高年级留守儿童学习品质发展水平呈现两极分化现象较为严重的原因较为复杂，我们分别在中、高年级留守儿童学习品质发展水平较差和较好的群体中找出典型个案，

从他们的生活环境、学习状况、自身情况等方面进行观察调查，寻找他们之间的差异，进行对比和分析研究。

3.4.3中、高年级学习品质发展水平较差的留守儿童的学习品质现状及分析

据调查：这部分留守儿童生活的家庭，往往监护人是祖父母或外祖父母等，不是年老体弱的就是文化水平不高，他们监管的孩子能吃饱穿暖就不错了，无力去教育培养这些孩子，更谈不上在学习上给这些孩子什么辅导和帮助了，隔代亲，老人往往会过于溺爱孩子，对孩子疏于管教，使孩子长期处于“无政府”状态，缺乏最基本的教育氛围。导致这些孩子学习习惯较差，学习品质发展水平较低，学习状况堪忧。从学习品质四个维度分析：

3.4.3.1学习动力不足，学习目标不明确。

由于祖父母辈等监护人在日常管理监护缺乏精力和耐心，监护不力，造成中、高年级留守儿童学习的观念较为淡薄，对学习不感兴趣，学习热情往往不如其他儿童，特别是家庭作业上遇到困难和问题，没人辅导，学习上遇到困惑，没人能帮其指点迷津，久而久之作业的错误率就会较多，学习的信心自然就会下降，学习的积极性也就会降低。据统计，20%的中、高年级留守儿童对学习很感冒，提不起兴趣，甚至厌学，这些儿童的学习成绩往往也占据班级的后几名，大部分老师也认为这些留守儿童是“双差生”、问题生。让老师感到头疼，是难啃的硬骨头，又不得不去面对……

另外，祖父母辈等监护人受自己的文化水平的制约，自己对学习的认识也不是很全面且有一定的局限性，对这些留守儿童在学习上的引领和指导往往缺乏目标指向性，在那一辈老人的眼中学习的价值过于单一—不是出人头地就是升官发财，对自己监护的留守儿童在学习目标的引领过于长远和高不可攀，而在留守儿童近期现实学习目标上往往缺少指导，只是一味的要求学生好好学习，在班级怎样怎样，将来怎样怎样，而事实上，留守儿童由于客观条件所限制，近期现实学习目标都很难达成，以及现实学习目标与老辈眼中的长远学习目标之间的巨大落差，让这些儿童心中的学习理想化为青烟，美丽的学习目标梦想彩色的肥皂泡一样容易破灭，这样的现实让留守儿童怎能有一个明确的小学目标？父母一方在家的家庭，在家的一方往往与另一方比较在文化教育素质方面就是相对弱势，再加上要承担全部的家务活及农活，也没有多少精力和能力去过问孩子，据调查，留守儿童在学习上遇到问题，向家长寻求帮助的现象最少。这也是导致留守儿童学习动力不足，学习目标不明确的原因。

3.4.3.2 学习意志薄弱，自我认识不全面

学习任务是一种有一定困难的社会义务，学生不但要学习一些感兴趣的学习内容，而且也要学习一些虽然没有趣味但必须学习的内容。这就要求学生必须具有良好的学习意志，自觉地克服学习困难，坚持完成学习任务，才有可能取得优秀的学业成绩【6】。在留守儿童的学习生活中，他们与非留守儿童相比，会遇到更多的困难和挫折，如果迎难而上，必将进入新的境界，而事实上许多留守儿童并非如此，许多留守儿童因监护人的因素往往监护不到位，要求不严格，加之社会风气和社会环境的影响以及儿童自身的特点（自控能力较差），留守儿童对较为艰苦的学习表现出：遇到学习上的难题，开始时还会就思考思考，家里又无人指导和帮助，思考不出来就只好放弃，久而久之，一遇到学习上的难题，思考也不思考就跳过去了，时间久了，也就对学习没了信心，良好的学习意志的培养也就无从谈起，更不必谈克服学习困难的信心和勇气了。时间长了，甚至讨厌学习。

3.4.3.3 学习方法不科学，学习能力较差
细节决定成败，好的学习习惯比知识和能力重要，好的学习习惯能让儿童终身受益，对于许多留守儿童而言，由于缺乏在学习上监管和指导，好的学习习惯养成谈何容易？在调查中发现：不少留守儿童学习方法不科学，自主学习的能力较差，他们放学回家，先完成家庭作业后玩的儿童仅占40%左右，课前课后能做到预习和复习的仅占26%左右，特别是星期天，许多留守儿童会玩的忘乎所以，两天抽不出时间去完成一两小时的作业，由于缺乏必要的指导，许多留守儿童不会有计划（更谈不上合理）的安排时间。

新课改已十年了，老师的观念也有很大的改变，普遍认为能力比知识和技能重要，因此老师是很注重学生能力的培养，尤其重视学生自主学习能力的培养（其目的是让学生学会学习，为学生的终身学习服务），在实际生活中，中高年级的部分留守儿童在学习能力这方面却很差，往往缺乏自主学习的意识，不少留守儿童学习上遇到困难，往往不会拿出来请老师或同学帮助解决，两成左右的留守儿童在学习时不知道如何去学习，学什么好，可见他们缺乏独立的自主学习能力，三成左右的留守儿童不会运用自己新学的学科知识去解决自己在学习上遇到的新问题，可以想象这部分儿童的学习策略和学习能力是不容乐观的。

3.4.3.4厌学情绪较重，甚至引发学习心理障碍

由于父母不在身边，祖父母等监护人受精力和自身的条件所限制，能给予留守儿童在学习上的指导和帮助有限，这就导致智力一般的留守儿童在家学习时经常有难题无法解决，开始时他们或许会认真的思考，积极去面对难题，苦于无人点拨，思考不出来也就放弃了，这样日子长了，这些儿童也就对难题无动于衷，索性思考也不思考了，一遇到难题就跳过去。可以想象他们在课堂上的表现，不会的问题一旦多一些，自然自己对自己就不自信，没有勇气举手发言，课堂上也就不太容易得到老师赞许的目光和同学们鼓励的掌声，长此以往导致他们失去了对学习的兴趣，没有了学习的动力，加上学习成绩不理想，来自老师和家长的学习压力（这些学习压力在儿童看来多数是无法达到的学习严格要求：如考试达到多少分或多少名次），让这些留守儿童总觉得自己笨，没有自信心，逃避学习，甚至讨厌学习。

另外，父母长期在外地，留守儿童得不到来自父母亲情的抚慰和亲切的关怀，加之家庭生活环境的不足，留守儿童容易养成诸如，任性，冷漠，自卑，孤独的性格，不良的性格自然会影响学生学习品质发展水平。

3.4.4学习品质发展水平“较好” 中、高年级的留守儿童的学习品质现状及分析

从问卷调查中发现，有一定比例的留守儿童有良好的学习品质，且这部分留守儿童的学习成绩也相当的不错，与非留守儿童相比，他们的家庭结构、生活学习环境都处于劣势，即使与其他留守儿童比较，他们的生活学习环境也毫无优势而言，而他们为什么会学习品质发展水平“较高”，学习成绩较突出？我们不妨从学习品质的几个维度来分析一下。

3.4.4.1这些留守儿童具有较强的学习动机 ，高昂的学习兴趣
调查中发现：七成多留守儿童喜欢学习，比例略高于其他非留守儿童。不过，对留守儿童学习目的的进一步考察发现，相当多的孩子具有较强烈的外在学习动机，表现出一种功利型、而非自觉型的学习动机。学习品质发展水平“较好”的留守儿童往往具有较强的学习兴趣，有强烈的求知欲和浓厚的阅读兴趣。这些儿童的父母虽远在他乡，不能在身边近距离的对他们孩子的生活学习给予帮助，这些儿童的家庭往往并不缺少读书学习的氛围，这些儿童的祖父母往往是书香门第，农村劳作之余，也会读读书、看看报，这些儿童在这样的家庭耳濡目染下自然喜欢读书学习也就不奇怪了，同时这样家庭的老人往往是开明人士，善于和孩子自由沟通，以温和的态度和孩子探讨孩子们生活学习中遇到的问题，并能给孩子创设一个宽松自由的学习环境，鼓励孩子获得成功，提高孩子的成功感。这样的家庭，留守儿童学习兴趣往往会在无形中形成。

3.4.4.2这些留守儿童具有较高学习独立性水平，且自主学习能力较强。
这些“留守儿童”由于父母常年在外，平时无法给他们以学习上的帮助和指导，以致于他们只有培养独立的学习能力才能适应学校的生活。“穷人孩子早当家”， 这些“留守儿童”智力尚可，习惯并适应自己的留守生活，学会了学习，自主学习能力较强，这对于留守儿童的成长而言应该是有帮助的。通过调查，我们发现中、高年级学习较好“留守儿童”表现出较高的学习独立性水平。这些 “留守儿童”基本上能够自觉地按时完成作业，能够“经常看一些课外书”，都喜欢上学读书。在留守儿童和非留守儿童的比较研究中发现：（1）留守儿童“在学习中经常遇到困难，自己想办法解决”的比例高于非留守儿童10多个百分点；（2）留守儿童中“父母帮助其学习”的比例低于非留守儿童近20个百分点，这也是留守儿童不得不自己想方设法克服困难，形成自主学习能力。

3.4.4.3这部分留守儿童的学习方法基本科学，且有较强的学习意志

在对中、高年级学习品质发展水平较好的“留守儿童”调查中我们发现：由于他们家庭学习辅导的缺位，监护人往往不能在学业上给予留守儿童指导和帮助，致使这部分留守儿童必须将解决学习上疑难困惑的大部分时间都用在课堂学习中，这部分儿童善于利用课间时间问老师、同伴及时把不懂的问题搞懂。日子长了，他们便养成了独到的学习方法：抓住课堂上的40分钟，安排好在校学习的时间，一些不会的题目在学校完成，自己能解决的题目可以到家来做。这样有目标、有计划的学习大大提高了他们的课堂学习效率，历练了他们的自主学习能力。当留守儿童具备了一定的学习能力后，他们的视野就会更加开阔，学习潜能就能够得到较好的开发。使他们的学习成绩也一天比一天好起来，这种学习方法对特定情况下的留守儿童是很实用的，有价值。这些中、高年级学习较好的“留守儿童”由于长期能很好地利用学习时间，专心致志地参与课堂学习，自主学习能力不断增强，科学、独到的学习方法也随之逐步养成。
宋代哲学家王阳明也说：“志不立，天下无可成之事，虽百工技艺，未有不本于志者。……志不立，如无航之舟、无御之马，漂荡奔逸，终亦何所底乎？【7】”，中高年级小学生都处在身心发展的黄金时期，应该说几乎所有的学生骨子里都是想上进的，都希望通过取得优秀的成绩以及各方面的优秀表现而获得别人的认同，那为什么许多学生不能如愿，而各方面相比条件处于劣势的部分留守儿童却能如愿？我想，其中有一个很重要的原因就是这部分留守儿童的学习意志坚强、不怕吃苦，碰到难题、持续学习等困难时总是采取面对困难勇于挑战的策略把事情坚持下去的决心，绝不半途而废！这部分留守儿童生活学习条件的艰辛，让他们过早的“懂事”，调查中发现：这部分孩子每当他们在学习上遇到艰难险阻感到很艰难、准备松手的时候，往往会强制自己再坚持一下，不断的坚持，不断的挑战，学习意志也就一点点的积累了，日积月累，就会成为一个学习意志坚强的好学生。

3.4.4.4 “较好”留守儿童家庭教育观念强烈。“较好”留守儿童的学习习惯良好。

在对中、高年级学习品质较好“留守儿童”的监护人的调查中发现，他们为了孩子更好的学习，父母单方外出的情况居多（其中外出的多为父亲），尽可能减小父母外出务工对孩子身心和学习等方面带来的影响，并且能够及时的帮助孩子生活、学习；即使父母双双外出的情况里，父母也能阶段性的返家，从调查问卷中发现，这些留守儿童的父母，多数在一个周期（一二个月左右）返家一次，至少一个星期就与孩子电话交流沟通一次，并在每次返家或通电话时，都会关心孩子的生活，询问孩子的学习情况，看孩子需要什么学习用品等，并总能及时为孩子增添一些学习用书、用具。虽然孩子的父母没在身边，但由于孩子的父母在离家后，能够及时的采取一些方法和措施，有效的填补了自己不在孩子身边所带来的影响，由于阶段性的联系，让孩子不感到孤独。采取各种方式（返家或通电话）阶段性的对孩子问寒问暖，反而增进了，孩子对父母的理解和关心。有利于这些留守儿童更深地了解父母生活的不容易（在外打工背井离乡，心挂两肠——担心自己孩子的生活学习上的困难等），

在对中、高年级学习品质发展水平较好的“留守儿童”调查中我们发现：他们绝大多数都能够更好的利用在校的学习时间，作业都能够及时的完成，即使在家也是先完成作业再玩耍。一部分原因是由于这些留守儿童的监护人能够及时的看护、检查孩子的学习；另一个原因是较好留守儿童自身的素质，他们对学习表现出较高的热情，对自己的要求较严格，如不完成作业绝不出去玩；从心理上感觉对不起在外打工辛苦的父母和关心他们的老师。以上种种原因，使得这些学习成绩较好的留守儿童有着良好的学习习惯。

3.5结论

留守儿童学习品质发展水平与非留守儿童学习品质发展水平没有明显的差距，但留守儿童学习品质发展水平呈两极分化现象比非留守儿童严重，与学习成绩呈正相关。

第四章 培养留守儿童学习品质的对策及对留守儿童教育的启示

   “留守儿童”的学习品质的研究，对留守儿童学习方法结构优化及良好学习习惯的养成提供一个更为科学有效的策略。

根据这次的问卷调查（包括部分留守儿童及其家长的访谈），针对 “留守儿童”学习品质的现状及学习品质中存在主要的问题，发挥学校、家庭、社会教育网络作用，优化学生的学习方法，促进学生学习品质发展水平的提升。我们可以思考以下几个方面（留守儿童生活学习相对薄弱的环节）来培养留守儿童学习品质：

社区方面

少年儿童的教育成长不仅是学校和家庭的责任，同样也是社会社区的责任，特别是留守儿童，由于家庭教育的缺失，相对于其他儿童，社会社区教育的作用就更显得重要，但是我国广大农村地区，社区教育组织还很不完善，社区教育的作用不但得不到发挥，相反，农村社区的对儿童教育的负面作用却不可低估，农村精明强干且素质较高的青壮年绝大部分外出打工，没有外出打工的除了6010（指老年人和孩子）之外往往是一些小混混，这些小混混之流往往会沉迷于网络游戏，或做一些鸡鸣狗盗之类的事，由于农村文化娱乐事业的落后，留守儿童在节假日“无娱可乐”，会受这些小混混影响，养成一些不良的生活学习习惯，进而影响留守儿童们学习品质的形成。因此，农村社区教育如能填补留守儿童家庭教育的缺失，充分发挥我国农村良好的优良传统，积极调动农村高素质的老年人以及乡村退休的老教师参与社区留守儿童的教育培养工作，对于留守儿童的学习习惯培养和学习品质水平的发展有一定的积极意义。

学校方面

学校教育是教育者依据一定的教育方针，有目的、有计划、有组织地对教育者进行培养教育的社会化活动。孩子在学校里主要是接受老师的培养的教育，而教师是经过专门训练的，具有较高的文化素养和教育学、心理学的修养，他们能遵循儿童的身心发展特点，选择适当的教学内容，选择适当的教学方法对学生进行系统的教育和训练。学校教育的组织性、计划性和系统性，以及教育教学的一切物质设施等等，都是家庭教育所不能比拟的。对留守儿童来说，如能通过必要的学校教育补充家庭教育的缺失，将有利于留守儿童这一群体的健康成长。

第一、学校可以为学习“好”、“差”留守儿童建立专项档案，跟踪指导。要对“留守儿童”登记备案，分析留守儿童学习好差的原因，分类区别对待，以便有针对性的教育和管理；要关注学习好、差“留守儿童”的身心健康，通过定期家访，网上家长学校等平台，经常与“留守儿童”的监护人或远在外地打工的父母保持密切联系，了解孩子的学习、生活和心理状况，及时发现问题，化解问题；多与他们沟通交流，慰藉他们残缺的感情。学校班主任和教师要对“留守儿童”给予特殊的关爱，既要鼓励学习差的“留守儿童”增强他们的学习、生活信心，让他们更优秀同时，也不要放弃学习较差的“留守儿童”，让他们找回学习、生活的自信，帮助他们克服困难，逐步走出困境，使他们切实感受到班集体温暖，减少他们受教育的断层与真空。
第二、多关注学习差的“留守儿童”，开展一些有益的活动来帮助学习差的“留守儿童”提升学习品质发展水平。
首先应注意激发这部分“留守儿童”的学习兴趣 ，在当今时代，存在着许多对学生的诱惑，特别是农村的“留守儿童”，家庭教育的缺失，学业上的种种困难，容易让他们沉迷于各种诱惑中，从而荒废了学业。失去了对学习的兴趣，而兴趣是迈向成功的开始，学习也是一样，只有有了兴趣并升华为志趣，才会将“苦学”变为“乐学”，才会变被动为主动，才会从思想深处去感悟学习的意义和价值，从而使学习活动变得自觉自愿，积极主动。同时面对社会上存在的各种诱惑也有着一定的阻挡作用。由于这部分“留守儿童” 家庭教育的缺失，学业上的种种困难，失去了对学习的兴趣，作为学校应在这部分“留守儿童”兴趣的培养上下功夫。一是要引导他们博览群书，养成读书学习的习惯，善于从广博的知识中吸取其，达到丰富和完善自我，从而体会到知识积累过程的心理快感。二是要培养他们的好奇心，多接触新鲜事物，诱发他们求知的欲望。三是改变教育教学的手段和方法，使学习过程轻松、愉快、有趣。总之，培养学习兴趣 的方法很多，只要善于启迪、诱发，对这部分“留守儿童”多开展一些有益的针对性活动，使他们逐渐对学习有兴趣，由兴趣逐步走向成功。
第三、帮助学习差这部分“留守儿童”确立切实可行的学习目标
这部分“留守儿童”学习目标由于没有人引领，制定目标往往不切实际（总希望自己现在成绩怎样，将来自己怎样），好高务远的目标表面看来有无限的追求和远大的志向，在付诸实践时，往往出现目标与实际相距甚远，甚至永远难以完成目标，这样不但不能实施，反而挫伤其热情，使人变得消沉而不求进取。有个别“留守儿童”甚至没有学习目标，做一天和尚撞一天钟，可以引导这部分“留守儿童”通盘考虑，制定出适时的目标，只有目标适时，才会对目标充满信心，并能竭尽全力为目标的实现而奋斗，在目标实施过程和达成中让他们感受成功的快感和满足。有利于良好的学习品质的形成。
第四、应培养学习差这部分“留守儿童”坚强的学习意志
由于种种原因，这部分“留守儿童”表现出来的学习意志不太坚定，面对困难时显得彷徨、无助，很多时候会处于束手无策的境地，如果没有良好的意志品质，战胜挫折和困难的信心和勇气，将会士气消沉，甚至产生厌学情绪。在学习过程中，难免遇到这样或那样的挫折和困难，特别是这部分“留守儿童”更不用说对学习的激情和主动了。怎样培养他们的学习意志品质呢？鼓励他们同困难作斗争，多交给他们战胜挫折困难的方法，特别是学习品质水平发展好的“留守儿童” 战胜挫折困难的方法。首先，让他们充分认识到面对困难时不是自己孤身一人，身边还有老师和同学。第二不畏惧挫折，要冷静对待，充分认识困难挫折的难免性，把困难挫折看成是对意志磨砺的一次机会，失败孕育着成功。第三要充分相信自己才能，善于排解挫折带来的心理压抑和苦愁，当自己实在无力解决时要学会寻找帮助。让他们逐渐在战胜学习挫折困难中形成坚定的学习意志品质。
第五、要营造良好的学习氛围 
农村学生的学习条件是相当落后的，“留守儿童”的学习条件就更相对差一些，虽然学生的学习成绩与学生本身的学习动机、兴趣、意志、目标等紧密相关，但是，学习氛围的好坏也直接影响学生的学习态度和学习效果，自然也就会影响学生学习品质发展水平。所以，良好的学习氛围的营造也是培养学习态度的因素之一。首先，要建立良好的校风、班风。形成奋发向上，你追我赶，崇尚科学，尊重知识的风气，使学生在大熔炉中受到熏陶和感染。其次，要形成使学习效率不断提高的集体规范，制定有利于学习、进步的班纪班规，防止或减少干扰因素的存在。第三，要形成和谐的人际的关系。师生关系融洽，有利于相互勉励，互相促进，也便于沟通，更有利于提高学生对教师、对所学科目的认同，从而进一步端正学习态度。当然，学习氛围还有来自家庭、社区等诸多因素的影响。总之，一个奋发进取的团队、集体，对培养积极主动的学习态度和良好的学习品质是大有裨益的。 
   家庭方面
儿童的良好学习品质的形成不是仅靠学校单方面就可以培养而成的，需要家长积极配合。“对于儿童来说最好的环境就是父母本身”。 【8】儿童在学校锻炼而形成的学习品质，需要家长在家里不断的监督与鼓励，并且也能够为孩子树立榜样 ，这样家校通力合作，才能让孩子觉得这样的学习品质是正确的。这样的实例在当今社会不足为乏，很多年轻家长会陪同孩子一起看书学习。但是品质的养成又是一个非常复杂的过程，家庭不仅仅是为儿童提供好的学习环境，还和家长的一言一行有关。而留守儿童的家长，在家时间少，和孩子沟通的时间更少，孩子的变化往往还没有感觉，当碰到事情后，处理的方式也是粗暴，简单，伤害了孩子的身心，反而更容易让孩子产生不良的行为。在外打工的家长要经常与孩子的班主任以及课任老师保持联系，共同商讨教育的策略与办法，做到关心子女教育与挣钱两不误，使孩子从小就能在良好的心理环境和社会环境中健康成长，这样有利于学生学习品质的养成。

附：         小学生学习品质发展水平问卷

班级        性别         是否是留守儿童（    ）

各位同学，感谢你们的合作，本调查研究中的资料仅在研究中使用，谢谢。

1、 下面各题没有对与错之分，请你一定根据自己在学习中的真实情况填写。

1、 非常赞成     2、赞成     3、没意见    4、不同意     5、极不同意

（   ）1、我喜欢学习，觉得学习很有意思。

（   ）2、我希望我的成绩一直优秀，每次考试总想都在班级数一数二。

（   ）3、无论课堂作业还是家庭作业，我都会认真完成。

（   ）4、我有自己的理想，我觉得只有好好学习，才能实现自己的理想。

（   ）5、节假日，我总是先完成作业，然后再去看电视或出去玩。

（   ）6、学习上遇到“拦路虎”（不懂的问题），我总是认真思考，实在做不出来，我会问家长或老师，直到弄明白为止。

（   ）7、早上，我按时起床读书学习，晚上按时写作业。

（   ）8、我觉得我在三门学科中有一科学得不好，要在这一科上下功夫。

（   ）9、上课我都能认真听讲，积极发言。

（   ）10、我有预习和复习的小诀窍。

二、请按自己的实际情况来回答，越详细越好

1、你成绩好或不好的原因是什么？

2、为什么要学习？

3、你认为怎样才能学好习？

4、你认为自己成绩怎样？
小学生学习品质发展水平问卷（二）
班级        同桌性别         同桌是否是留守儿童（    ）

各位同学，感谢你们的合作，本调查研究中的资料仅在研究中使用，谢谢。

2、 下面请你一定根据自己在平时学习中了解的真实情况填写。

1、 你觉得你的同桌喜欢学习吗？                        （    ）

A 喜欢  B不喜欢C 一般化喜欢
2、无论课堂作业还是家庭作业，你的同桌都会认真完成吗？（    ）

A 会认真  B不认真C 有时认真有时不认真
3、你的同桌学习主动吗？                              （    ）

A 不主动  B主动C 有时主动有时不主动
4、学习上遇到“拦路虎”（不懂的问题），你的同桌怎么办？（    ）

A 总是认真思考，实在做不出来，会问老师。 B认真思考，实在做不出来就算了。C遇到“拦路虎”（不懂的问题）就跳过去，做下一题。
5、你的同桌上课能认真听讲，积极发言？                 （    ）

A 能认真听讲，积极发言  B不能做到认真听讲，积极发言C 有时认真听讲，爱发言，有时不认真。
二、请按自己了解的实际情况来回答，越详细越好

1、你认为你的同桌成绩好或不好的原因是什么？
2、你认为你的同桌学习方面有哪些优点？哪些缺点？
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