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中文摘要

幼儿教育是终生教育的奠基。幼儿教师的健康、全面发展是幼儿教育的关键。在幼儿教师的研究中，幼儿教师职业倦怠问题越来越多地受到众多研究者的关注。幼儿教师职业倦怠不单单危害幼儿教师个人的身心健康，教师职业倦怠还影响幼儿身心发展健康、可持续发展。研究幼儿教师职业倦怠是必要与重要的。
论文采用互联网调查法、访谈法对太原市幼儿教师职业倦怠进行调查研究。其中互联网调查法通过BBS的方式实现。BBS即网络论坛，是人们通过网络方式自由交流之地。首先，研究者在BBS上发帖“幼儿教师的无奈”，受到很多幼儿教师的关注，幼儿教师纷纷回帖。其次，对这些回帖进行整理、研究。此外，在网络调查法的基础上，根据幼儿园所在地域、幼儿园性质与水平等差异，从太原市各幼儿园，抽取30名太原市幼儿教师进行访谈，从中获得第一手研究资料，对获得的资料进行统计整理、分析、研究。
研究结果表明：从总体上看，太原市幼儿教师普遍存在职业倦怠的状况。太原市很多幼儿教师感到身心疲惫，对工作懈怠，情感衰竭，个人成就感低，工作无激情，创造性很低。幼儿教师职业倦怠的产生不是突然、突兀地，而是社会、教育、教师个人等多方面因素作用的结果。具体到太原市幼儿教师的职业倦怠研究，影响太原市幼儿教师职业倦怠的因素有：幼儿教育工作量大，时间长，幼儿教育的细致性与全面性；幼儿安全责任问题；教育行政管理；幼儿教师角色定位；社会对幼儿教师职业的认可以及尊重程度。
为了缓解太原市幼儿教师的职业倦怠，研究者提出了自己的思考和建议。首先是管理支持，包括建立民主科学管理体系，营造人文氛围，实施人性化管理提供有效的专业发展平台，促进教师专业成长，强化校园安全防范措施，减少校园意外伤害；其次是社会支持，包括建立良好的社会舆论导向, 获得社会普遍认同和尊重，提升家长对幼儿教师的理解和尊重，对幼儿教师职业形成合理的社会期望；最后是自我支持，幼儿教师要树立健康的职业观, 理性认识职业倦怠，学习心理暗示的方法和技巧, 提高自我调节能力，适当降低自我期望值, 增强自我效能感。
关键词：太原市；幼儿教师；职业倦怠 ；调查研究
ABSTRACT
The contemporary social people more and more education is the children who feel the beginning of real education foundation of the education, is lifelong. Preschool education related to the sustainable development of children with country life decline. Meanwhile, preschool teachers' occupational tiredness has increasingly attracting the attention of many researchers. Teachers' occupational tiredness harm is not only preschool teacher personal health of body and mind, the more important thing is that will affect the development of the education quality and young children, young children be "the ultimate victims". Based on this reason, over the years, many researchers in preschool teacher's professional development value, but also began to focus on teachers' occupational tiredness. The study used the Internet survey method, interview method, from a BBS, analyzing the BBS of preschool teacher job burnout experience, understand preschool teacher burnout, the study more attention to understanding by has situational, objectively existing concrete tired feeling phenomenon, in-depth analysis of preschool teachers' occupational tiredness in Taiyuan city cause, and ease of teachers' occupational tiredness in Taiyuan city children put forward one's own thinking and Suggestions. This paper includes four parts: the first part is the introduction, mainly expounds the significance of topics to choose a background, and research, literature review process and the method; The second part was the preschool teachers' occupational tiredness in Taiyuan city, through the present situation about the arrangement with interview results BBS job burnout of preschool teachers of Taiyuan general description of the current status and based on the results of emotional exhaustion, respectively from a sense of personal fulfillment, dehumanization analyzes three aspects; The third part is the preschool teacher burnout in Taiyuan city, the main influence factors analysis from three aspects, one is analyzed, and the second is to organize occupational factors, thirdly is social factors factors; The fourth part is the basis of the analysis in Taiyuan city, to alleviate job burnout of preschool teachers proposed ideas and suggestions. The results of this study showed that preschool teachers in the general in Taiyuan city view, widespread job burnout. Preschool teachers' emotional exhaustion and Taiyuan a sense of personal fulfillment low is quite obvious, dehumanization dimension in good level. Research results show that the influence of preschool teachers' occupational tiredness in Taiyuan city a few factors: teaching workload big kindergarten; Children safety responsibility; Education administrative management; Preschool teacher role positioning; Society for preschool teachers professional recognition and respect degree; For our own child preschool teachers strong guilt. In order to alleviate the preschool teachers' occupational tiredness in Taiyuan city, the researchers also put forward one's own thinking and suggestions. First, management support, including the establishment of democratic and scientific management system, build humanistic atmosphere, implement the humanized management, provide effective professional development platform, promote teacher professional development, strengthen the campus safety precautions, reduce campus accident harm; Second is the social support, including the establishment of good social public opinion direction, access to social universally recognized and respected, promote parents for preschool teachers understanding and respect for preschool teachers professional form a reasonable social expectations; Finally is self support, preschool teachers must set up health professional view, rational knowledge job burnout, learning psychology implied methods and skills, improve self-adjustment ability, appropriately lowering expectations, enhance self self-efficacy.
Key words：Taiyuan; Preschool teacher; Job burnout; Investigation
第一章 绪论
1.1选题目的
作为一名幼儿园的教师，对幼儿教育的发展怀有一份特殊感情，对幼儿教师的工作既深有体会，又渴望能通过一己之力为幼儿教师的幸福生活与工作奉献自己的绵薄之力。

太原生活论坛亲子版块早教幼教论坛是一个以太原市幼儿教师为参与主体的论坛。2009年12月10日，笔者基于自己工作的感悟以及思考，在该论坛发表一个题为“幼儿园教师的无奈”的帖子。该帖发布后，点击人数众多，跟帖人数节节攀升，引起了太原市幼儿教师的高度关注与参与。缘何如此多的幼儿教师和研究者能认识一致，为什么都感到无奈与倦怠？他们又是如何认识与应对幼儿教师职业倦怠?带着这样的疑问，笔者开始了对太原市幼儿教师职业倦怠的调查研究。
1.2选题意义
幼儿教师职业倦怠不单单危害幼儿教师个人的身心健康，家庭生活以及人际关系，还会影响到幼儿的身心健康、幼儿的可持续发展，进而影响幼儿教育的质量。研究幼儿教师职业倦怠有利于促进教师身心健康发展，构建高质量的幼儿教师队伍服务。健康的教师才能够培养身心健康的幼儿，幼儿教师职业倦怠的研究为培养身心健康的幼儿提供了保障。教师、幼儿作为幼儿教育的主体，他们的身心健康发展为幼儿教育质量的提升打好基础。

首先，太原市幼儿教师职业倦怠研究有利于幼儿教师身心健康发展，对教师的成长与发展具有积极意义。期望通过幼儿教师职业倦怠的研究，能够判断幼儿教师职业倦怠的表现是什么，影响幼儿教师职业倦怠的影响因素有哪些，如何缓解幼儿教师职业倦怠，怎样促进教师健康、可持续地发展。

其次，太原市幼儿教师职业倦怠研究有利于幼儿身心健康发展，对幼儿的成长与发展具有积极意义。幼儿是祖国的花朵，是幼儿教师工作的对象。处于职业倦怠中的教师的思想与行为必然会影响到幼儿，影响幼儿身心健康发展。弗洛伊德的研究表明人在幼年时期的经历极大影响着成年的发展。为了幼儿的健康、长远发展，需要健康的幼儿教师，需要研究幼儿教师的职业倦怠。期望通过幼儿教师职业倦怠的研究，缓解幼儿教师职业倦怠，帮助教师培养健康的身心发展，进而促进幼儿身心健康成长与发展。

再次，太原市教师职业倦怠的调查研究为幼儿教育的顺利开展与质量提升提供了条件与保障。教师、幼儿是幼儿教育的主体，教师健康发展、幼儿健康发展，幼儿教育才有可能健康发展。健康的教师不仅自身身心健康，而且对工作热情，对幼儿有爱心，并且积极在工作中创新，全身心投入幼儿教育工作，促进身心健康，思维活跃的幼儿的培养。两大主体的健康发展，是幼儿教育事业发展最主要的标志；两大主体的发展为幼儿教育质量提升奠定了基础。
已有关于教师职业倦怠的研究，主要集中在小学和中学教师方面，较少关注幼儿教师。这更使得本研究具有必要性与重要性，更有意义。本研究以太原市幼儿教师为研究对象，对太原市幼儿教师职业倦怠的状况进行调查分析、研究。
第二章  文献综述
2.1相关概念
2.1.1职业倦怠
职业倦怠首先是由美国临床心理学家弗鲁顿伯格1978年率先发现。1981年玛勒诗等人确定了职业倦怠的三个核心成份：核心成分之一为情绪衰竭，指个体情绪情感处于极度疲劳状态，工作热情完全丧失；之二为非人性化，指个体以消极、否定或麻木不仁的态度对待来访者；之三为低个人成就感，指个体评价自我的意义与价值的倾向降低
。这是目前在实证研究中普遍采用的职业倦怠定义。
2.1.2教师职业倦怠
近几年通过各种媒体，披露了教师失范事件(体罚、虐待)，使得教师个人心理健康问题在引起社会越来越多关注的同时，也吸引了许多研究者的目光，研究者对教师职业倦怠情况给予了特别的关注。
教师职业倦怠是诸多职业倦怠的一种，是职业倦怠在教师职业中的表现。教师职业倦怠主要表现在以下三个方面:第一，情绪衰竭；第二，个人成就感降低；第三， 去人性化。
教师职业倦怠在生理上的表现为经常感到疲劳、耗竭感、虚弱、颈背痛、失眠、头痛、肌肉紧张、对疾病抵抗力薄弱、常感冒喉咙、易嘶哑等；在心理方面的表现为厌倦教师工作，认为工作无法给自己带来成就感，在工作、生活中丧失理想、缺乏创新与动力。
2.2国外相关文献综述
2.2.1职业倦怠的理论研究
关于职业倦怠的临床研究。临床医学心理学学者弗鲁顿伯格重点描述了职业倦怠的病因、症状、病程等。职业倦怠的症状表现为疲惫、愤怒、沮丧、傲慢且内疚、消沉；职业倦怠多发生在医生、教师、警察、心理咨询师等这些助人行业中，因为这些人在职场中工作压力大，工作时间长，休息时间无法保障，在紧张的工作中这些人的个人需要得不到满足，社会上对他们的要求与期望又比较高。重压之下，这些人高强度、长时间工作，身心都面临着巨大的考验。 

社会观点的马勒诗和佩斯认为，职业倦怠是由三个维度构成的一种心理状态，即情绪衰竭、个人成就感降低和去人性化
。他们的研究中更加注重研究方法的实证性和科学性。临床医学观点和社会观点都认为个体倦怠的方式是具有差异性的。不同的是，临床医学观点认为陷入倦怠状态的个体仍然是谨小慎微、恪尽职守的，对工作没有怠慢。而持社会观点者则认为陷入倦怠怪圈状态的个体会消极应付工作，对工作得过且过。学者们认为，上诉两种情况都可能在教师中间有所表现。事实证明，教师出现职业倦怠后就不再努力工作了。

凯尔尼斯，从组织系统与社会环境的角度出发，研究组织、环境与职业倦怠差异之间的关系。认为众多陷入职业倦怠的人士常常有着对专业工作抱有不切实际的期望和感慨。倦怠的根源虽然来自于个体，但组织与社会层面影响极大。职业倦怠是由个体助人者的期望值与价值观，与组织、社会不相匹配引发的。萨若松指出，“倦怠不仅是个人的特征，也是社会面貌在个体心理特征上的一种反应”，强调社会对职业倦怠现象的影响。

2.2.2教师职业倦怠影响因素分析
利斯伍德的研究，强调了校领导的组织因素对教师倦怠的影响，认为个人因素、社会因素和校领导的组织因素是影响教师职业倦怠的三个要素。

布瑞恩认为个人因素影响教师职业倦怠，提出了“人格因素”的影响。他认为有三个方面的因素影响教师职业倦怠：个体因素、组织因素与人格因素。
社会改革、教育改革、课程改革是影响教师职业倦怠的因素。改革迫使教师改变原有的观念、习惯，增加了教师压力。邓纳姆在研究中发现，全国性的、无休止的课程改革与频繁测验成为让教师无法应对的巨大思想压力源。久而久之，教育改革这一压力源成为引发了教师的职业倦怠的重要因素。此外，改革引发了教师角色冲突
。另外考试成绩的好坏是教师、学生的唯一目标，师生均处于考试的紧张与压力之中，无法自拔。

2.2.3缓解教师职业倦怠的对策研究
格瑞姆提出，用积极与缓和的应对策略缓解教师职业倦怠。应分析问题情境，寻找解决问题的方法，减少压力与倦怠；教师不应以退缩或与逃避的方式应对，这样，反而会引发更大的压力与倦怠。

此外，法伯从组织因素方面提出了缓解教师职业倦怠的策略。他建议让教师更多地参与管理、决策。让所有教师都能在学校发展上参与决策，让他们才会感觉到自己是学校的主人，培养教师的主人翁意识与责任感，如此减少、减轻教师的压力与倦怠 。另外，伊万•戈尔德从满足教师个人与专业需要的角度提出了专业的健康策略。
2.3国内相关文献综述
2.3.1.我国关于中小学教师职业倦怠研究
国内学者对小学和中学教师职业倦怠进行了研究，结果表明：中小学教师普遍存在教师职业倦怠现象，其中教师在情绪衰竭维度上比较严重。国家中小学健康教育课题组在2004年4月初，对辽宁省14个城市的2292名教师抽样调查结果表明： 51%的教师存在心理问题，69%的教师焦虑水平偏高，自卑心态严重。王晓松对辽宁省30所大、中、小学体育教师近300人进行调查：37.5%的体育教师认为工作对自已失去吸引力，79.8%认为收入太低，50.4%的体育教师认为自己在社会上没有地位， 45.1%认为自己的工作环境条件不好， 60.6%有改行的念头。  
2.3.2.我国关于幼儿教师职业倦怠状况的研究
我国对幼儿教师职业倦怠的专项研究在逐年增长，逐步深入。梁慧娟、冯晓霞所做的《北京市幼儿教师职业倦怠的状况及成因研究》深入细致而且具有较强的影响力，该研究主要运用问卷调查的方式，并结合访谈法进行了调查，选取样本为北京市公办园、民办园等不同类型的50所幼儿园的447名教师，这些教师在年龄、婚姻状况、职称等方面都有所不同，调查数据分析结果显示:在447名幼儿教师中，有严重的职业倦怠表现的教师占到2.9%，有比较明显的倦怠倾向的教师占总数的59.%，基本没有感到职业倦怠的教师紧紧占到总数的37.6%。这一数据显示，虽然有“严重职业倦怠感”的教师所占比例仅仅有2.9%，但不可忽视的是59.%的教师已经有较明显的倦怠倾向。两位学者在研究中发现了幼儿教师职业倦怠重点表现在三方面：生理心理、个人生活、工作。研究者认为影响北京市幼儿教师职业倦怠的因素分为背景性因素、社会因素、组织因素、职业因素以及个人因素
。 

近年来在幼儿教师职业倦怠方面的研究主要集中在以下几个方面。关于幼儿教师工作压力的研究、关于幼儿教师专业化研究、关于幼儿教师心理健康研究、关于幼儿教师职业生活质量的研究等。这些研究中反映出幼儿教师的职业生活现状，主要集中在安全责任重大，不被社会认可和尊重，精神紧张，工作重复性强、单调乏味，身心疲惫，职业生活质量较低。卢长娥研究当前幼儿教师的心理健康问题。生理、 心理疾病、人际交往关系，职业观念及职业行为问题是表现，社会、家长、幼儿园和个人四方面对幼儿教师心理健康产生重要影响
。李生兰对上海市幼儿教师做了调查，认为疲惫感较深，成就感较低，同事关系满意度较低等众多因素困扰教师，使上海市幼儿教师承受着较大的心理压力
。

梁慧娟的研究认为，幼儿教师职业倦怠的影响因素分为组织管理、社会因素、职业因素、个人因素四方面，其中组织管理最为重要，其次是社会因素、职业因素、个人因素。张玉敏利用上海学前教育网“06论坛”上的众多BBS论帖对上海市幼儿教师职业倦怠进行了统计分析，认为幼儿教师职业倦怠的产生是“价值失落”。 

梁慧娟的研究对幼儿教师的职业倦怠提出了具有针对性的建议。幼儿园进行“民主管理”，合理安排工作量，促进教师“专业成长”。束从敏的研究在后记中表述“幼儿教师不是牺牲的代名词，不是孩子健康成长的工具，不是惟命是从的被管理者!她们虽是春蚕，但吐丝是自己的生活方式..…。她们是被管理者，但同时也是组织的主人”。充分表达了她在深入了解幼儿教师生存状态之后真实客观的想法，说出了幼儿教师的心声与期望，是对幼儿教师的尊重与认可。李生兰认为幼儿教师应注意自我保健，自我调整，科学认识自我；制定适当的目标，建立合理的期望；培养适度幽默感；主动改善同事关系。幼儿园园长应真诚关心、公正合理地对待每位教师。幼教行政管理部门应兴办咨询、讲座活动。师资培训机构应加强幼儿教师心理健康教育
。 

第三章 研究方法
3.1研究对象
太原市幼儿教师职业倦怠的研究对象为太原市的幼儿教师。

在网络调查法中，研究对象为BBS关于“幼儿教师的无奈”的回帖。

在访谈中，研究对象为选取的幼儿教师。在访谈中从太原市各个幼儿园选取了30名幼儿园教师。这些幼儿教师全部为女性。其中公办园教师有十八名，民办园教师有十二名。所选取的幼儿教师的年龄在二十岁至四十岁之间。
3.2研究方法与过程
3.2.1互联网调查法
互联网调查是借助互联网来与被调查者接触收集数据或资料的一种调查方法。本研究者采用的是BBS网上调查法。BBS是网络论坛，电子公报。是利用互联网技术，人们对某一现象或事物发表自己意见的场地。由于是电子的，人们无需见面，大家的意见大多为自己真实的想法。采用网络调查作为研究方法，调查可以不受时间、空间限制进行，被访问者可以自行选择时间和地点参与调查，运作速度很快，调查结果相对真实可信，网络用户可说实言而不易被发现。
BBS网上调查法的具体操作如下。笔者在太原生活论坛早教幼教论坛上发表了一篇名为“幼儿园教师的无奈”，的帖子，这则帖子引起了很多人的关注，很多人尤其是幼儿教师回帖发表自己的意见。因此以该帖为基础，对2009年12月10日发帖日至2010年12月10 之间的网络跟帖进行整理、分析、研究，调查太原市幼儿教师的职业倦怠状况。

3.2.2访谈法
全面整理与分析了“幼儿园教师的无奈”论帖与跟帖之后，对于太原市幼儿教师的普遍职业状态研究者有了一定的了解。之后，研究者选择太原市三十名幼儿园教师作为访谈对象。访谈主要解决的问题是:验证“幼儿园教师的无奈中所反映的问题，深入探究其中原因，从对她们的个别访谈中，了解幼儿园教师的职业生存状态，探究影响太原市幼儿教师职业倦怠的因素”。
访谈采用自编非结构的访谈提纲(见附录二)，共7个题目。访谈内容包括受访者对幼儿教育工作的基本认识、主要压力源以及专业发展需要的内容等，目的是进一步针对论帖中教师提出问题的进行深入探究，并了解太原市幼儿教师职业倦怠的主要影响因素。研究者自己进行访谈，研究者和访谈对象使用语音记录器记录谈话内容，比较熟悉的访谈对象使用面对面访谈 ；同事介绍的不太熟悉的访谈对象，使用电话采访。

3.3研究步骤
先确定研究主题为太原市幼儿教师职业倦怠状况调查。接下来通过查阅资料，学习相关教师职业倦怠的研究成果，明确关于教师职业倦怠、幼儿教师职业倦怠的研究中，哪些研究成果是有意义的，哪些研究成果需要反思，有哪些方面还未进行研究。
之后通过两种方法开展研究。第一种为网络调查法，先在BBS上发帖：“幼儿教师的无奈”，然后整理、分析、研究其他教师的回帖；第二种为访谈法，根据幼儿园所在地域、幼儿园性质与水平等差异，从太原市各幼儿园，选取30名教师进行访谈，获得一手资料，并进行分析、研究。最后对回帖资料以及访谈资料进行统计、整理、分析、研究。
3.4研究资料统计整理
对回帖内容进行统计整理，整理出有效帖子、无效帖子。对有效帖子进行详细研究，进行分类，对关键词进行统计、分类。对访谈资料进行统计、整理。从访谈资料中找到具有共性的、代表性的资料。
第四章  太原市幼儿教师职业倦怠调查结果与分析
4.1太原市幼儿教师职业倦怠的基本状况
在太原生活论坛亲子版块早教幼教论坛的帖子“幼儿教师的无奈”，主帖加上回复的帖子总共有493。排除“非幼儿教师”的帖子，放弃字数不足一行的帖子，删除重复的帖子，最后有关幼儿园教师的有效帖为373。对373个帖子进行整理，其中主要观点和高频使用词展现在表一。
表4.1幼儿园教师发帖中出现的高频词

	
	
	检索词及其次数

	1
	幼儿教师综合状态
	劳累56，疲惫24，忙碌133，机器22，减负23，压力24，病34 ，慌 23

	2
	幼儿教师心理状态
	痛苦45，怨53，心烦28，苦闷21，悲哀62，悔27，恐18，惨27，恨19，怕10，麻木4，想逃27，想哭10

	3
	关于职业
	孩子多123，琐碎35，突发事件56，加班65，安全77，教研68  课改15

	4
	关于管理
	园长111，监督 56，检查67，理解32，支持40，尊重61， 体谅20，关注27，学习35，大型活动79， 收入46， 抱怨35，  培训21， 

	5
	关于社会
	支持130，理解121，保姆25，家长29，家庭28

	6
	关于孩子
	可爱156，责任135，良心55，捣乱 57


幼儿园教师跟帖中使用最多的词汇是“忙碌、劳累、疲惫”，他们用这些词形容自己的状态，这充分说明他们处在沉重的工作负荷状态; “痛苦、心烦、苦闷”等词汇的高频使用，则说明幼儿教师的心理状态，表明他们内心普遍存在悲观、消极的情绪体验，他们的心理一般存在负面经验的痛苦、沮丧和无聊。“支持、理解，体谅、关注、认同、以及尊重”等词出现的高频率，暗示了社会群体对幼儿教师的态度以及幼儿教师对社会支持的希望。高频使用“悲哀、逃走”等词，表明幼儿教师长期处于被动的状态，暗示了幼儿教师工作的消极。通过这些高频率使用的词语，可以想象幼儿教师是如何的职业状态。透过这些高频率使用的词语，可以认识到这些教师是处于教师职业倦怠中的教师，他们有职业倦怠症的典型特征。网络是畅所欲言之地，是真正表达心迹之处。一则“幼儿教师的无奈”的发帖引起如此多幼儿教师的关注与共鸣，充分说明太原市幼儿教师在成长发展中、在职业生涯中面临着很多问题，暗示了太原市幼儿教师的整体职业状态是堪忧的。
4.2太原市幼儿教师职业倦怠的维度分析
4.2.1太原市幼儿教师情绪衰竭现状分析
 情绪衰竭属于教师职业倦怠的压力维度，也是教师职业倦怠最突出的表现。情绪衰竭主要表现在新教师最初工作时的满怀着的工作热情消失了，取而代之的是经常的疲劳感，厌烦感，对于工作激情不在，以消极应付为主。具体表现为情绪上的特点，如情绪不稳定，爱发脾气，乱发脾气，迁怒于人，不讲道理，无缘无故的苦闷与烦躁，对工作没有激情，对同事爱答不理，或者与同事胡搅蛮缠；对学生不耐烦，置之不理，面无表情地对待学生，没有爱心，不关心学生；对人冷漠、麻木，个体没有精神，没精打采，说话有气无力，像个机器人似的作重复的工作。

情绪衰竭是职业倦怠的焦点和最关键方面。从表一可以看出，回帖中的太原市幼儿教师高频使用的词语以及次数，哀62，怨53，痛苦45，心烦28，悔27，惨27，想逃27，苦闷21，恨19，恐18，怕10，想哭10，麻木4，这些反映太原市幼儿教师的情绪情感主要是消极的，表明了总体上太原市幼儿教师普遍存在情绪衰竭，而且衰竭程度较高。
4.2.2太原市幼儿教师个人成就感现状分析
马斯洛的需要层次理论指出，人们有自我实现的需求，成就感是焕发人的激情与创意的动力。幼儿园教师是很感性的，和孩子朝夕相处，更显纯真，有着强烈的成就需要。表一中“理解”、“支持”、“尊重”、“体谅”、“关注”等词的高频率适应，表明幼儿教师的职业期望，表明幼儿教师对于个人成就感的期望与追求，幼儿教师期望通过自己的工作能够得到社会的支持、家长的理解、关注。
在“幼儿教师的无奈”的回帖中，52.5%的太原幼儿教师感受不到自己的成就，看不到自己的成果，认为他们碌碌无为；46.25%的太原市幼儿教师认为自己取得较大成就，看到茁壮成长的孩子，他们感到自己的高尚与伟大，也体验到了成就带给他们的快乐与幸福；43.75%的太原市幼儿教师仍不满意自己的成就，总认为自己很多地方做得不好。总体来说，太原市幼儿教师的成就感在不断下滑，日益加大的流动性正是一个佐证。大多教师看不到自己的成就，看到的只是一片渺茫的前途。
4.2.3太原市幼儿教师去人性化现状分析
去人性化是职业倦怠的人际关系维度，表现为个体缺乏热情的、消极否定、麻木不仁，对他人无同情心，甚至冷嘲热讽，把人当作一件无生命的物体看待。在太原市幼儿教师的回帖中，“孩子”、“爱”、“责任”、“良心”等词高频律使用，充分表明幼儿园教师们在从事这个幼教这个神圣职业时怀着热爱孩子的心、怀着热爱事业的热情。也正因为如此，即使是“累、忙”，看到活泼可爱、天真烂漫的孩子她们往往就“没有了脾气”。由此可见太原市幼儿教师职业倦怠中去人性化这一维度不明显。
太原市幼儿教师职业倦怠的调查研究结果表明，从总体上看，太原市幼儿教师普遍存在职业倦怠，但职业倦怠程度并不严重。通过对论帖的高频词的整理与分析，以及和太原市幼儿教师访谈中，可以分析得出，太原市幼儿教师情感衰竭严重，个人成就感低，去人性化维度程度较低。但职业倦怠的三个维度是互相影响的，作为职业倦怠的核心的情绪衰竭若长久持续下去，可能会引起去个性化加重，使教师职业倦怠更为严重，危害更大。根据调查结果显示，太原市幼儿教师在去人性化维度上相对于其他两个维度显示较低，说明太原市幼儿教师在去人性化维度处于良好水平。
尽管研究结果表明，太原市幼儿教师的职业倦怠并不严重，但是处于倦怠边缘的教师随时可能承受不了过多的职业压力而导致职业倦怠。虽然目前太原市职业倦怠的教师占少数，但是即使是少数，也可能对孩子未来的发展造成严重影响。幼儿教师由于他们的工作对象是幼儿，其角色与作用也更为重要。儿童年龄越小，成人对他所负有的责任就越大，乃至对幼儿所做的任何一件事情都会影响幼儿一生的发展。因此，关注太原市幼儿教师的职业倦怠是不容忽视的。
4.3影响太原市幼儿教师职业倦怠的因素分析
对太原市幼儿教师职业状况的调查表明，太原市幼儿教师普遍存在职业倦怠。具体表现为太原市幼儿教师的情绪衰竭程度较高，教师个人成就感较低，教师去人性化程度不明显。为了探究出现这一现状的具体原因，进行了进一步研究，了解太原市幼儿教师职业倦怠影响因素。整理跟帖内容和访谈结果显示，发现老师们集中谈到下列因素对自己的影响。
表4.2幼儿园教师谈到工作中所存在的问题

	主题
	主要观点及人次

	组织问题
	教育管理
	198

	
	科研问题
	23

	
	角色变化太快
	15

	职业问题
	安全问题，怕出事
	185

	
	工作负担重
	86

	
	检查   加班
	95

	社会地位
	理解少
	198

	
	地位低
	103

	
	收入低
	7

	
	家庭问题分身乏术
	25


通过上表的分析和与幼儿教师访谈得出，影响太原市幼儿教师职业倦怠的因素主要是职业因素、组织因素、社会因素。
4.3.1职业因素
幼儿教师和小学、中学教师的工作相比，具有自己的特点。幼儿教师既需要像其他阶段的教师一样教授学生知识；此外，幼儿教师还需要照顾学生的身体健康，照顾学生的生活。幼儿教师的工作相比起其他阶段教师的工作来说，具有复杂性、重复性、枯燥性、繁琐性。幼儿的时刻变化与好动也给幼儿教师的工作带来了极大挑战与困难。
4.3.1.1幼儿教师工作时间长、强度大、负担重
对“幼儿教师的无奈”回帖的内容进行了详细的分析研究，发现有181个涉及工作负担过重的问题。幼儿教师工作量大给幼儿教师造成了极大的职业压力。许多幼儿老师认为幼儿园案头工作过多。每个学期每位幼儿教师的案头工作都是琳琅满目，种类繁多。加之教育改革的呼声很高，幼儿园一方面在行政的力量下改革，另一方面幼儿园为了办出自己的特色，要求教师做的工作可谓数不胜数。在幼儿园中教师的工作主要包括教案、教学个案、学生信息、幼儿成长档案工作总结、家园联系、信息摘抄、计划（学年计划、学期计划、课时计划）、观察记录、教养随笔、会议记录、教研、教学反思、报告请示、演讲稿等。每一位教师每天都有忙不完的工作，她们不仅要组织丰富多彩的教育教学活动，还有写不完的日计划、月计划、学期计划、教研计划、教育笔记等，平时还要制作教具、学具，布置教室环境，还要利用自己的空余时间对每个幼儿进行家访，认真做好家长工作。除此之外，每逢重大节日、评优、公开课等活动更需要教师投人大量的时间与精力。太原市幼儿教师除了保质保量地完成教学工作之外，幼儿教师还需要承担大量保育工作。现在有些幼儿园甚至把教师的工资、奖金与幼儿的出勤率和发病率挂钩。如果幼儿意外受伤，幼儿自己不慎摔倒、磕碰，教师除了扣奖金外，考核也大受影响。
严重超标的班级，给教师的工作带来了困难，加大了幼儿教师的压力。幼儿园里普遍存在严重的超带现象，即一个班的幼儿人数住住超出定额的5～20个。这必然增加教师的工作量。跟帖的幼儿教师中，80%的幼儿教师谈到所带班级学生人数超标，幼儿太多，教师都带不过来，教师操的心太多了。访谈中，发现教师所带班级孩子60%超过40人。幼儿是正在成长的，还不能自立的学生，而且现在孩子大多是独生子女，在家都是宝，幼儿教师的工作压力超大。

业务学习多。幼儿教师每年都必须参加一定时间的业务进修，必须挤出业余时间参加各类培训。随着社会和教育事业的发展，人们对幼儿教育的重视日益加强，对幼儿教师的要求也越来越高。人们认为幼儿教师除了要有爱心、专业知识、能力和奉献精神外，还要有科研能力，应有创造力和创新精神。上级教育部门以及幼儿园每年都组织教师开展对外公开课、组织教师进行观摩比赛，甚至还有各级论文比赛、技能比赛、玩教具比赛等。频繁的公开课、比赛、论文评比、竞赛、教研活动使得幼儿教师付出大量的时间和精力，让教师应接不暇，这些都给教师带来了额外的负担。同时，对幼儿教师的技能要求过高，不能公平合理地动态评价教学活动，也让幼儿教师产生了不稳定的情绪。在幼儿园教师跳槽人数中，绝大部分人是感到工作压力大、应付不了。
太原市幼儿教师早晨平均上班时间为7：05，下午须等孩子离园后方可下班，可谓早出晚归。上班时间过长，工作时间差不多每天10个小时。即便回到家，幼儿教师需要加班加点，继续工作，需要认真接听各位家长的电话，或者进行家访。作幼儿教师难啊!
以下是一位太原市幼儿教师的工作感受:每天的工作都是忙碌而烦琐的。忙着设计新颖、创新的教育活动，忙着写教案，忙着增添教具，忙着处理班级中大大小小琐碎的事情，还要忙着思考、搞课题，科研，应付没完没了的上级检查，计划着数不清的尚未完成的工作，上班有固定时间，下班的时间却是不固定的。疲惫不堪是每天下班回家的感觉。其实说句心里话，单纯教孩子我还是觉得挺好的，但是加上这些事情，让人觉得透不过气来。上面的检查验收太多，我们太累了。每次上班的时候都在想：如果我有三头六臂就好了。每天的工作状态就象打仗，忙了连喝水或者上厕所都顾不上……。
4.3.1.2幼儿安全责任问题让幼儿教师倍感压力
幼儿的好动性、自控能力差，还没有自理能力，需要教师负责幼儿的安全。而且幼儿的安全是幼儿园的工作的关键，是家长最关心与敏感的话题。几乎所有的幼儿老师都提到“工作中最怕发生出事故”。为了精心呵护“祖国的花朵，国家的未来”，各级各类教育部门和专家制定了各种规章制度，发布各种文件命令，这些对幼儿教师提出了各种各样的要求，使得幼儿教师身心都处于高度紧张的状态，被巨大的压力层层包围。在现代家庭中，幼儿作为家中独生子女，在家都是宝。幼儿在园中哪怕一点小闪失，幼儿教师都会遭到家长的职责与质问。幼儿教师们说：“哪里出了点响声，我的心就蹦地跳一下。” 
以下是与一位幼儿教师的访谈谈话记录: “幼儿教师工作责任大，最怕的就是孩子出点安全问题。孩子太多，自我保护能力又弱，防不胜防，难免有看不过来的时候。孩子稍微有点损伤，哪怕就摔破了点皮，家长都会要说法。遇上通情达理的家长还好些；遇到难缠的家长，老师就惨了!每天一上班就开始提心吊胆，就怕出事。下班时我的第一感觉是：阿弥陀佛，今天平安无事！我们每年就盼着寒假、暑假可以放松放松神经！”
4.3.1.3教师职业短暂的黄金时期和提前到来的衰退期
职业和人一样具有特定的生活周期规律，每一种职业都有自己的周期性，幼儿教师的职业生活周期性比较特殊。休伯曼等人根据工作年限把教师职业生活周期划分为：人职期（工作1～3年），稳定期（工作4～6年），实验和歧变期以及重新估价期（工作7～溺年），平静和关系疏远期以及保守和抱怨期（工作26～朋年），退休期（工作34～40年）。作为幼儿教师，由于社会和家长寄予他们高度的期望，使得幼儿教师总的工作寿命周期与其他教师会有所不同。对幼儿教师来说，职业生活周期中反映这些特点：第一，短暂的黄全期，通常是在工作后 6-10 年；第二，提前的衰退期，一般工作10年以上便进入衰退期，幼儿教师这种提前的职业生涯衰退期与人的正常生理年龄具有很大的差距。在网络回帖和与教师的访谈中都不难发现，与中小学教师不一样，在幼儿园35岁左右就已经被列入老教师的行列，进人了衰退期。一位教师在回帖中这样说：“谁都喜欢年轻的，孩子也一样，喜欢年轻漂亮的老师，只有年轻了才有精神有热情和孩子们又唱又跳，到了30岁以后，再和孩子们又唱又跳，自己都感觉有点傻，孩子和家长也不喜欢这样的老师。” 
4.3.2组织因素
4.3.2.1教育行政管理  
幼儿教师作为教师这一群体的成员，就必须遵守相应的教育管理体制。当今社会，随着教育改革的不断深入，新的教育理念逐步深入人心。在这种形势下，教师在思想观念上也发生了前所未有的的巨大转变。然而，现实的管理制度和管理方式却仍然固守着其原有的单一模式，不能紧随这种变化，难以适应甚至于在某些时候阻碍了教育事业的发展。现行的教育管理体制中不同的教育行政人员可以对同一教师提出不同的要求，使得教师无所适从，茫然无措。 
进人21世纪后，我国课程改革正式拉开了实践操作的序幕。课程体系的变革表现在课程功能、内容、结构、实施、评价和管理等方面。 新课程也所确立了全新的教育理念，意在用这些理念武装教师。教育行政部门的改革是好的，但在基层教师那里却未得到认可与好评。基层教师，包括幼儿教师都是愁容满面，为什么呢？原因是一项完整的课程改革不仅要变更课程的功能、结构和内容，也需要配套跟进，对课程实施、评价和管理进行同步变革。访谈中幼儿教师对新课程最经常说的一句“掏心窝”的话就是“课程内容变了，评价制度不变，有什么用”。课程专家和教育学者，可以批驳一线教师“短视”、“浅薄”、“没有长远眼光”。但是一线教师也可以反驳课程专家“站着说话不腰疼”。作为教师，倾向于只顾眼前，因为对他们而言，未来是虚无飘渺、没有确定性的。面前的幼儿才是最紧要最现实的，教育政策可以随时调整，但幼儿的发展却是单向性的、不等人的，这种理论与实践之间的落差必然增加教师倦怠情绪。
4.3.2.2角色定位
幼儿教师在工作中角色的复杂性与冲突性导致幼儿教师的认知矛盾，让教师无所适从，引发教师职业倦怠。职业角色混乱，是指从业者不清楚自己的职责、目标、地位、应该享有的权利以及应尽的义务。教师角色冲突常常发生在教师感到幼儿园提出的要求前后不一、相互矛盾以及不恰当的时候。
幼儿教师的职业角色具有多样性与复杂性。在幼儿园中，研究者对幼儿教师角色的分类不满足于“生活照顾者”与和“教育者”两种笼统的划分，继而进一步细化，期望通过量化研究来测量幼儿教师对某种角色的认可程度。有研究者将幼儿教师的角色细分为八个方面：照顾者、指导者、监督者、行为管理者、玩伴、物品管理者、观察者及（无法担任角色时的）不在场者（Fleming, Wolery, Weinzierl, & Venn, 1991）。还有研究者将幼儿教师的角色划分为：组织者、决策者、诊断专家、课程设计者、学习管理者及咨询者。可见幼儿教师职业的复杂性。

有台湾学者认为，角色模糊主要体现在幼儿教师对工作场域的目标要求不够明确，角色模糊程度越高的幼儿教师其职业认同程度越低。这是因为，一幼儿教师面对如此众多的工作角色要求，不能持久、准确地权衡孰重孰轻，或者衡量有误，不科学，或者有的教师不去选择，只是依照日常经验与思维工作；更有甚者，因为不知如何衡量，产生烦躁、厌恶职业的情绪；二幼儿教师面临相对诸多的监督者，而且这些监督者在一定程度上都高于教师，教师在他们面前只有尊重、倾听的份，而没有提出自己意见、为自己辩护的权利。幼儿教师的监督者包括幼儿园园长、年级或者主任以及具有不同需求、性格各异、社会地位各异的家长。萨顿(Sutton，1984)认为容易引发教师的角色冲突的状况表现如下。第一，要求幼儿教师为学生提供高质量的教育，但是却不允许幼儿教师使用最好的教育方法和课程资源；第二，要求幼儿教师负责班级的工作，但却不给幼儿教师相应的权力；第三，经常要求幼儿教师做本职工作以外的事。不少教师对自己的职业定位产生了极大的疑虑：“我们现在到底在忙碌些什么呢，可能更多的是笔头工作，得应付上级领导的检查，得完成上级部门的许多的任务。可是这些形式上的、繁重的工作到底对孩子有多少帮助呢?”。甚至不少教师发出“幼儿园到底是为了什么?”“幼儿教师到底是干什么的?”的疑问。以上教师的状况反映了幼儿教师角色定位存在某种程度的混乱，而这种混乱又与社会变化带来的新要求与高期望有关。为了与变化不断的社会相适应,教育需要进行相应的调整，幼儿教师需要转变与更新自己的理念。 
4.3.3社会因素
4.3.3.1 低落的社会地位
尊师重教是中国的传统，教师在古代社会受到人们的高度尊重。当时教师的社会地位比较高。古人家里常常供着一个牌位“天地君亲师”，将教师与国君、亲人并列，甚至还有“一日为师，终身为父”的说法。可见当时教师确实受人尊敬。而今，随着经济发展和社会的转型，人们对金钱物欲的崇拜远远超过对学问的追求及师道尊严的捍卫。在文革时期教师被称为臭老九，而今幼儿教师的地位仍然是低下的，幼儿教师还是被认为是孩子王。社会地位的低下与低落困扰着广大幼儿教师。“学生、家长、管理者和社会都没有把幼儿教师当专业人员来给予他们必要的尊重”，家长、社会对幼儿教师的普遍认识依旧是“哄哄孩子，和孩子玩玩游戏，照顾好孩子的每一顿饭，帮助孩子穿好衣服，睡好觉就已经很好了”。殊不知幼儿教师也同样要书写学期计划、月计划，要设计每一天的教育教学活动，还要有更多的时间观察孩子、了解孩子，从孩子的兴趣点和需要出发，准备活动材料，生成活动内容，养成孩子的良好生活习惯、学习习惯、行为习惯等等。
幼儿教师一般都具有一定的专业特长，她们之间有的改行后在新单位成长和发展很快。改行人员的发展就无形中动摇着坚持在幼教一线工作的教师们。“在幼儿园干得再好，顶多也就能当个园长。况且园长只能有一个，不是谁都可以当的，换个工作环境，混上个科级干部真不是什么难事”。这句话折射出幼儿教师受一些传统思想及社会上功利取向的影响而有意退出幼教工作的心态。从2009年开始，虽然太原市义务教阶段的教师全部可以享受薪级工资，但幼儿教师却不可以，幼儿教师的待遇低，再次影响着幼儿教师的身心，使得幼儿教师对于自己的发展、对于幼教工作产生复杂、矛盾的心情。可以说，幼儿教师工作是在矛盾、摇摆中工作。

近些年来，全社会都在高唱研究型教师，幼儿教师也不例外。这就意味着幼儿教师在上好课的同时，还要进行科学研究。研究型幼儿教师的理念是好的，然而必须适合幼儿教师，应具体问题具体分析。并不是每一个幼儿教师都应该而且能够成为研究型教师。对于不适合科研的幼儿教师来说，过重的科研任务不仅没有促进他们成长，反而带给他们很大的压力。“园长经常提醒我们要写文章，要申报课题等等。现在还好些，以前我们园规定一个班负责一个课题，就我们三个人，根本忙不过来。现在是一个年级组一个课题，感觉要轻松些，但压力仍然很大，并且这些科研任务是年终考核的一个重要指标。”社会地位的低下与低落，社会要求的复杂与一刀切，没有结合幼儿教师实际，没有激发幼儿教师工作的激情，反而使教师怀疑自己的价值以及幼教工作的价值，增加幼儿教师的压力，引发幼儿教师的职业倦怠。
4.3.3.2教师个人家庭因素

由于职业要求的特殊性，幼儿教师一天中大部分时间都必须在幼儿园工作，对于自己孩子照顾较少。幼儿教师回到家里之后，需要作家务，有时还需要准备教案、制作教具、和家长联系或者家访、完成科研任务等等，对与自己孩子的学业与生活关心与照顾不够。幼儿教师总是觉得内疚，觉得自己愧对孩子，幼儿教师不断谴责自己。

访谈中，85.6%的幼儿教师认为，家人对他们给予了足够的支持和理解；84.2%的幼儿教师觉得幼儿教师这份工作，使得对自己子女关心不够，自己产生很强的歉疚感。教师个人家庭因素与情绪衰竭和非人性化显示显著的正相关。虽然有家人对自己工作的支持和理解，但对子女强烈的内疚感使得幼儿教师的情绪衰竭和非人性化程度在增加。
以下是与一位教师的访谈记录：我工作10年了，对自己的孩子关注很少，不知道孩子喜欢什么，什么时候学会走路，什么时候长第一颗牙。真得觉得作为一个母亲，我做的不合格，我不是一个称职的母亲。有时看着幼儿园的孩子，就在想自己的孩子，想着想着有时还走神呢……。对于自己孩子的内疚感使得教师无法集中精神工作，无法全身心投入，精神状态不佳。教师在慢慢的内疚中慢慢失去对工作的热爱与激情。

第五章 缓解太原市幼儿教师职业倦怠的建议
幼儿职业倦怠研究的目的在于对幼儿教师职业倦怠作出预测、判断，预防严重职业倦怠现象发生，并为科学、有效应对幼儿教师职业倦怠提供依据，促进幼儿教师身心健康发展。通过对太原市幼儿教师职业倦怠的调查研究，发现从总体上来看，虽然太原市幼儿教师倦怠状况并不严重，但是对幼儿教师职业倦怠的问题也不容忽视。幼儿教师是神圣的职业，是人类灵魂的工程师,这一神圣职业要求幼儿教师必须要有健康的心理。缓解幼儿教师职业倦怠，需要结合影响职业倦怠的因素，提出相应的缓解策略。笔者认为应从社会支持、管理支持及教师自我支持三个方面来缓解太原市幼儿教师职业倦怠的情况。
5.1管理支持
管理开展的科学、合理程度极大影响着组织、集体成员的身心健康以及集体作用的发挥。幼儿教师并不是孤立、独立的职业。从幼儿园的角度说，幼儿园的开展受到上至国家、地方政府，下至所在地的教育行政机构以及其他相关部门的管理。就幼儿教师来说，教师受到幼儿园各级领导的管理。科学、合理、以人为本、民主的管理能够促进教师身心健康发展。专制的、强制的、霸道的管理则会阻碍教师身心健康发展。

从组织层面入手给予管理支持。管理者，包括幼儿教育的管理者，应该关注幼儿教师的需求，包括身体与健康需求，尤其是教师的心理与精神需求，关注教师的专业成长，关注幼儿教师的喜怒哀乐，了解教师所思所想，理解幼儿教师，帮助幼儿教师。
5.1.1建立民主科学管理体系，营造人文氛围，实施人性化管理 
建立民主科学管理体系是管理支持的重要与关键环节。太原市的幼儿园应该建立起民主科学管理体系，实施民主科学的管理，提供条件让幼儿教师参与幼儿园的管理，保障幼儿教师对园内重要事情的知情权，允许幼儿教师提出独特的意见，创造条件，鼓励幼儿教师创新。增强幼儿教师的“主人翁”意识，让教师体验到自己是幼儿园的主人，让幼儿教师体验到被重视与被尊重的感觉。民主科学的管理体制需要幼儿园的努力，尤其是幼儿园园长需要发挥聪明才智，努力创建适合本园的管理制度。园长应学习并运用先进的、科学的、有效的管理理念，以此为指导，创造条件，保障幼儿教师充分地参与管理，充分表达自己的想法与思想，为教师畅所欲言

提供条件。

营造和谐、民主的氛围，调动幼儿教师工作的积极性和主动性，鼓励教师的创新性。营造民主、和谐的氛围体现在三个方面。第一,建立 “民主科学”的管理方式。幼儿园管理人员应该知道如何倾听教师，接受教师有建设性的意见，支持教师教学上的创新，提高教师在教学中"自主性"。第二, 尊重和关爱幼儿教师。幼儿教师作为一名普通的社会成员,从个人来看，幼儿教师具有自己独立的思想与个性。幼儿园管理人员需要尊重幼儿教师的个性，尊重幼儿教师的合理需求。管理者要带领教师创造一种良好的幼儿园教学环境与和谐氛围，关注每位老师的实际情况，尽量照顾他们，以便他们的合理需要获得满足 。

以人为本，实施人性化的管理。建立“以人为本”的评价机制。教师是一个完整的人，是有着自己人格的人，幼儿园的管理应以人为本。幼儿园应减少频繁的检查和评估次数,使幼儿教师的工作变被动为主动。管理应以教师身心发展规律为依据，应充分尊重教师的需要，尊重教师的心理，尊重教师的劳动成果。我们可以通过“分层”管理的方法，对教师实施以人为本的管理。对素质高、自觉性强的教师，管理者应充分相信他们，给以他们足够的信任，相信他们能够发展、提高。管理者可以为教师的发展提供更大的空间、更好的机会，让她们尽情地发挥潜能，让他们自由、充分地发展；而对素质不错、但自觉性不够的教师，则应加强引导、监督，以科学、有效、温和的方式引导教师，让他们及时意识到自己的问题，对于他们给以一定的奖惩，侧面引导教师自觉发展，保证教师个人的成长；对素质还有待提高的教师，管理的重点是促进她们拥有最基本、最基础的素质，并在这些教师前面强调教师基本工作的重要性与必要性，让教师在正确认识的基础上，端正态度，认真练习与工作。具体说来，幼儿教师的教案要认真写，写得详细、全面，不能像有经验、素质高的老师一样，只粗略写出框架等等。分层的管理是以人为本的管理，是科学的管理。以人为本、科学的管理能够促进幼儿教师感到关怀的温暖，成长的快乐，为教师身心健康以及有效工作提供条件。
5.1.2创设有效的专业发展平台，提供专业成长的机会
搭建专业发展平台是幼儿教师专业成长以及缓解职业倦怠的有效途径。目前幼儿园有各种专业学习，但从研究中不难发现，这些促进教师专业成长的“科研”以及学习往往得不到教师的认同，教师反而觉得是在浪费时间。因此，幼儿教师的专业发展应从教师的学科知识水平，教师的教学情况开始寻找链接，将此作为一个理论与实践的联系渠道，通过适当的专业发展平台的构建教师的有效专业发展机会。
以教师专业经验为起点，尊重教师的专业学习方式， 在此两点的基础上，结合幼儿教师职业的特点以及幼儿教师的需要，创设有效的专业发展平台。可以采用特色不同幼儿园教师之间交流、展示、合作的方式促进幼儿教师发展，在交流中发现其他幼儿教师的优缺点，其他教师如何应对枯燥的工作，如何克服职业倦怠。幼儿园还应为教师的培训创造条件，鼓励幼儿教师去外地学习。

以教师专业经验为起点，这是结合幼儿教师个体特点提出的有效应对措施。经验不是可以直接摘的没有刺的玫瑰，而是由许多被刺伤的经验堆成的。从这个角度来看，新幼儿教师应该向普通的一线教师学习“教学方法”，从“教学方法”重新思考调整理论。以教师的经验作为起始点，从教师的理解程度出发。所以，教师更希望给他们的专业培训是“使用教师能够听懂的话讲教师还不明白的道理，而不是用教师听不懂的话讲教师实际上明白的道理”。
应该尊重教师的专业学习方式。尊重教师的专业学习方式，就应深入到幼儿园，了解幼儿教师是通过什么样的认知途径来学习、工作，如何学习、工作的，她们对于学习、发展有什么样的期望。许多教师认为各种名目繁多的专业学习对他们而言索然无味。原因之一是她们缺少参与学习的时间。幼儿园教师往往案头工作作繁重，“我们每个月除了备课本，还要写十几种本，每天什么都不干，单是趴在那里写，都写得昏天黑地。”虽然老师们也知道学习机会难得，应该珍惜机会，但是因为工作繁重，学习了就不能完成工作，学习的时间占用了教师写本的时间，在这种情况与思维下，教师们选择了日常工作；甚至有教师认为强迫的学习不但占用他们时间，而且打破他们的工作习惯与规律。原因之二是她们不把学习当作真正的工作的一部分，他们认为自己有实际工作要做。教师关注的学习往往是看重结果，即这样的学习会给我的工作带来什么益处?而且，对于幼儿教师而言，他们的日常工作己经十分繁重，再要求他们像研究室里的学者一样认真严谨的去搞研究，实在是一种痛苦。尊重教师专业学习方式，可以让幼儿教师开展质的研究等和实际、实践相结合的研究方式，让教师分析、学习教案等日常工作，在日常工作中学习、成长。这样的方式，既不耽误教幼儿教师的工作，又能促进教师的成长，不会给教师的身心带来危害，有助于幼儿教师摆脱职业倦怠的困扰，继续追求专业发展。
5.1.3强化校园安全防范措施，减少校园意外伤害
幼儿的安全是幼儿教师最为担心的问题之一，也是引发幼儿教师职业倦怠，增加教师压力的重要方面。许多教师谈到，对幼儿安全问题已经到了胆战心惊的地步。教师时刻担心着幼儿的安全，工作时精神高度紧张，全身心地关注着学生，关注学生的课堂安全、饮食安全、午休安全，以致上厕所的安全。如果能加强校园安全防范措施，建立全面、周到的幼儿安全保障制度，让每个安全保卫人员各司其职、各负其责，尤其是加强规则以及日常安全管理，则会既能保障幼儿学生的安全，又能减少幼儿教师的工作量，缓解幼儿教师对幼儿工作的担忧程度、紧张程度。

幼儿园的工作人员，上至幼儿园管理人员，中至教师，下至后勤服务人员都要有忧患意识，积极防范，从细处、小处着手，考虑全面、周到、细致，争取把各种安全隐患堵在门外；幼儿园中有很多供幼儿玩耍的器材，工作人员一定要确保这些器材的牢固、安全；学校应制定规则，让学校工作人员定期检查这些器材，并给以监督，并相应地给以奖惩。此外，幼儿园也要为幼儿园万一可能出现的情况做好积极准备，对于幼儿学生之间的冲突应合理引导，仔细观察学生，诊断学生状况，对学生的异常行为与反应要特别留意，防止意外发生。另外，幼儿园应为所有入园的幼儿学生购买意外伤害保险。近几年来，一些意外事情常有发生，地震、火灾以及一些疾病常有发生，幼儿教师应注意在日常教学中培养学生在这些灾害中求生的能力，幼儿园的建筑设施等也应为学生的求生创造条件。牢固的园舍、安全的园内器材、常规的日常维护、尽职的工作人员等，从客观上保障学生的身心健康，进而可以减轻教师的担心，减轻教师的工作压力以及精神紧张度，从而缓解职业倦怠。
5.2社会支持
人是社会的人，人的本质属性是人的社会性。幼儿教师也生活在社会中。社会环境对于幼儿教师的工作状况、身心状况有着不容忽视的影响。良好的社会环境有利于幼儿教师身心健康发展。社会作为一个整体,应建立起完整、和谐的支持网络, 减轻幼儿教师压力，缓解延迟幼儿教师职业倦怠。
5.2.1建立良好的社会舆论导向， 获得社会普遍认同和尊重
21世纪公众舆论在人的生活、工作中发挥着重要作用，应给予特别注意。社会应为幼儿教师提供一个良好的社会环境，帮助他们改善自己的形象，提高社会地位和普遍获得社会的认同和尊重。幼儿是成人的基础，是国家的未来；幼儿教师是培养人的职业，幼儿教育与幼儿教师应是社会上受到关注与重视的事情。许多发达国家都非常重视学龄前教育。美国和澳大利亚在70年代为学龄前教育立法。很多其他发达国家过去 10 年先后颁布了学龄前教育法律。我国学龄前教育已经建立了比较完整的法律和管理法规。在义务教育、高等教育大力发展的同时，学龄前教育作为基础工程，政府应继续加大投资，采取有效措施，解决幼儿教师的地位、 薪金、业务培训和其他问题。因此，政府应增加学前教育的投资，确保学前教育的顺利健康发展，稳定幼儿教师。
薪酬较低，是引发幼儿园教师职业倦怠的主要原因之一。当前幼儿教师的工资比之前虽然略有改善，但与幼儿教师的付出相比仍然较少。幼儿教师经常超时工作，但几乎没有加班支付。在采访中了解到，一些教师暑期加班没有加班费、家访交通费、电话费由自己支付。所以，增加幼儿教师的工资，完善幼儿教师相关的福利待遇，落实幼儿教师的优惠政策，维护幼儿教师权利是至关重要的。
幼儿教师不是孩子王，而是有专业知识、专业能力、专业思维的专职人员。是培养人的高尚的职业。幼儿教师得到社会的认可、尊重，让幼儿教师找到自己的地位、意识到自己的作用、找到自己的尊严，这对于幼儿教师来说，是最高兴、喜悦的事情，是一种精神的享受，这为教师精神、心理健康发展奠定基础。
5.2.2提升家长对幼儿教师的尊重与理解
幼儿家长的不尊重与不理解，会导致幼儿教师的专业态度的变化，会导致幼儿教师产生职业倦怠。为了缓解教师职业倦怠，需要家长尊重与理解幼儿教师，需要家长和幼儿教师和谐相处，以礼相待。这就需要了解幼儿教师工作，了解幼儿教师工作的性质，幼儿教师的工作量，幼儿教师的工作强度，幼儿教师工作的特点。在了解的基础上理解幼儿教师，同时关心和支持幼儿教师的教育与发展。家长应明白，幼儿园教师的工作不单单是简单的看看孩子，讲讲故事，幼教的工作很简单、很轻松。家长应全面了解幼儿教师工作的特点，尊重幼儿教师。当孩子在幼儿园意外受伤时，父母即便心理着急，也应沉着、冷静，以协商的态度，和幼儿教师协作共同解决问题，不抱怨、辱骂幼儿教师。另外，家长在工作之余，可以分析自己孩子的特点，帮助教师收集有关自己孩子的教育材料，以满足教师教学活动。家长的理解、尊重与配合会让教师感到温暖，会激发教师以积极的精神状态投入到工作中。
5.2.3对教师职业形成合理的社会期望
社会、家长应对幼儿教师怀有合理的社会期望。当前，社会、家长对幼儿老师经常抱的期望过高，无形中增加了幼儿教师的压力。他们认为幼儿教师既应照顾学生的日常生活，而且认为培养学生的知识与能力，促进学生个性以及道德品质都是幼儿教师的工作。社会、家长的的高需求、高期望，使得幼儿教师工作时精神高度紧张、小心翼翼，生怕出现错误。当教师处理不当或有点意外，幼儿教师心理面对着巨大的压力。这些压力，有来自与社会的、家长的，他们谴责教师的职业能力、职业行为、职业精神。有时愤怒的家长甚至谴责幼儿教师的人格，这些压力使得教师煎熬；压力还有来自与教师自身，他人的期望加在教师身上，使得教师自身期望也在变化，教师用社会、他人的期望要求自己，当错误产生时，教师自己会谴责自己，会责备自己，会内疚，严重的甚至会对自我产生怀疑，对自己的工作能力、工作思维产生怀疑，对自己的价值产生怀疑，有的教师可能会因错误而消沉，这些心态都不是健康的心态。

教师不是圣人，他们是普通的自然人、社会人。幼儿教师有有优点，但也存在缺点与不足。社会、家长应有合理的期望。社会上媒体对幼儿教师的报道应尽量正面积极，减少负面新闻敏感性对教师的影响，以减轻教师的压力。社会和年轻父母以了解和支持的态度公正评价幼儿教师。社会及幼儿家长不应对他们有过高的要求。承认幼儿教师的劳动成果，同时对幼儿教师的错误要辨证、客观。社会家长应明确幼儿阶段学生的任务是什么，幼儿教师的工作重点是什么，不可对幼儿全面要求，对幼儿教师要求面面俱到。合理的社会期望能使幼儿教师保持良好的心态开展幼儿教师，能促进幼儿教师主动、积极、创造性地工作。
5.3自我支持
5.3.1树立健康的职业观, 理性认识职业倦怠
马克思主义哲学原理说明，事物发展是内外因共同作用的结果。教师职业倦怠的缓解主要依靠教师。教师自身应加强自我修养，提高抵抗与缓解教师职业倦怠的能力。

正确的认识是行动的首要环节与关键。首先，幼儿教师应辩证认识职业倦怠。

职业倦怠并不可怕，职业倦怠的产生是职业生涯中正常的事情。倦怠是工作时间长、工作劳动强度大，是教师的理念和实际不适应的表现，是教师需要休息、需要提高自己能力的信号。倦怠是面临的压力过大，需要调整的信号。这就如机器工作时间长了，需要维护是一样的道理。其次，当幼儿教师发现自己有职业倦怠的症兆或者症状时，要沉着冷静，要勇于面对现实，理性分析产生职业倦怠的原因，并对症下药，采取应对措施；还可以主动寻求他人帮助，继而缓解与消除职业倦怠。压力是使人感受到紧张、焦虑并产生应激反应的心理状态。教师应当认识到，合理的压力是有利于人成长、发展的。正如俗语中所说，“没有压力就没有动力”。压力使人产生责任感、紧迫感，促使人去积极行动。而且压力会激发出人的内在潜能，这些潜能在平时是看不出、也表现不出来的，汉将李广箭射顽石的故事就是一例。可见适度的压力可以激发内在的潜能，并可以通过让这些压力转化为动力来促进教师的学习和工作。作为教师，无法改变教育的现实状况、变革旧有的教育体制，只有在内心管理好压力、继而应对压力，才是保护自己的恰当做法。如果遇到巨大压力后选择消沉或逃避，那么可能从此一蹶不振，前途黯淡；反之，若选择从容面对和直面解决，就会帮助教师化解压力，缓解倦怠感。
5.3.2降低自我期望值, 增强自我效能感,学会合理舍弃
 克服职业倦怠的一个有效途径是降低自我期望值，增强自我效能感,增加自信。
正确认识幼儿职业的特点、性质，科学认识自己的能力，想和做自己能力范围内的事情，工作目标和行为切合实际。在日常工作中培养自己的自信心，增强自我效能感。幼儿园里的事情千头万绪，要克服什么都想好、什么都做不好的习惯。合理安排工作与生活。使工作与生活和谐相处。把生活的情调引入工作，把工作的创新带进生活。
聪明的人知道如何获得自己想要的东西，真正有智慧的人则知道如何放弃那些自己并不想要的东西。幼儿教师应学会合理取舍。很多情况下，教师之所以感到倦怠，乃是因为他们对待周围事物的心态不科学。如果幼儿教师对待教育教学过程中的每一伴事情都有强烈的“胜任欲”、“占有欲”，想面面俱到，所有的事情都要管管、试试，对于每一次的学习和修机会、评优秀、评先进、评职称、晋升机会都“志在必得”，由此所带来的压力之大可想而知。
  “鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也；二者不可得兼”。有些教师天生个性要强，就是要兼得鱼和熊掌才满足。实际上这是做不到的。如果一味追求自己做不到的事情，那么不仅没有快乐可言，反而非常容易陷人职业倦怠的泥潭之中，如果毅然放弃这个虚幻目标，取得自己真正想要而且可以得到的“熊掌”，而舍弃对自己没有多少价值而又无法兼顾的“鱼”，那么将会如释重负、轻松多了。对于行业内的以及行业外的，全面分析其得失，确定自己的目标，明确自己想要的是什么，在此基础上取舍。对于自己想要的，要沉下心来，静下心来，脚踏实地。幼儿教师在工作中应以幼儿为中心、重心，教好书，育好人，与几十个活泼、充满朝气的生命体一起体味生活，看着他们健康、主动、快乐地成长发展。怀有一颗童心，在童心中发展成长。
5.3.3学会有效管理时间
时间是教师工作的存在方式，教师要学会有效管理时间，有效的时间管理可以帮助教师从容地应对工作，有条不紊地安排各项事情。许多幼儿教师感到倦怠的原因之一是，时间未合理、充分利用，没有统筹安排好时间。总是在规定时间内完不成工作。很多的幼儿教师就因为缺乏对时间的调配能力，导致自己象个“陀螺”，虽然不停在转，可是一直是在原地。因此，幼儿教师应学会统筹安排时间，对事情进行分类，明确事情的轻重缓急，学会利用零碎时间。这就需要幼儿教师学习时间管理方面的书籍，在做事时，可以先处理重要又紧急的工作；然后处理不紧急的工作，不重要的工作；做事情要有先后顺序。学会化零为整、积少成多，努力增加个人可支配的自由时间，保证有充沛的时间和精力来应付重要而繁重的工作。对于时间的有效管理，可以提高幼儿教师的工作效率，增加幼儿教师的自我效能感与自信心，促进教师积极、激情、有效地工作，从而缓解幼儿教师的职业倦怠。
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附录一
论帖: 幼儿教师的无奈
很少人真正地了解幼师这个职业，今天看见这样一篇文章，说到心坎里了。感动得要哭。 看完以下从教心得，对幼儿教师的了解一定大有改观！ 
１．整天有写不完的案头工作，什么教养笔记、教学案例、观察笔记、幼儿成长故事、专题论文、活动记录等等，并不断地与时俱进！ 
２．别人都以为是很轻松的工作，其实不然！工作强度大，永远有干不完的活，两个字形容----折腾：环境创设、区域活动创设更是整个一农业学大寨，今天参观这个幼儿园觉得好就学这个，明天参观了那个觉得好又得学那个，反反复复、乐此不彼能不忙吗？ 所谓环境创设就是在原本几面白花花的墙上用各种材料（还总是要求得用废旧材料）剪剪、画画、贴贴、挂挂弄得满满当当、五花八门、五颜六色，贴了又撕、拆了又做使劲地折腾！区域活动创设好好的玩具不让孩子玩，非得让老师搅尽脑汁用一些破破烂烂做成玩具让孩子玩才算有创意，比如说需要水果玩具吧，买来的塑料水果又逼真又漂亮，可是不行，得老师用布做那才能体现老师水平。带班时间要上厕所了，得先找其他老师替你看住孩子，找不到您就先憋着啊；最痛苦的是管午睡，你特累特想睡没的睡，却非得睁大眼睛强迫一群精力特旺盛特不想睡的人午睡并时时刻刻盯着他们睡，人间惨剧啊！ 
３．工作时间长不说还常常义务加班，每天24小时嫌少，48小时不够，连做梦都是单位的事情。爸爸、妈妈、男朋友是后备军，一旦忙起来你们都用得上！抄抄写写、做教具玩具.....都是幼儿园的无形资产啊！最重要的是：爱的奉献，不拿工资！ 
４．有搞不完的活动，学不完的会议精神和无休止的比赛。人人争先恐后拿荣誉，奖状就是你的存在价值，貌似没有评上教坛新秀、优秀教师、优秀园丁什么的老师都不是好老师。
没完没了的检查，让人恐怖！ 
永无休止的考试，让人疲惫！ 
我要大声呼吁：“放了我吧，我要重回大海！”
５．心理压力很大非常大相当大，常常被某个孩子从哪里摔了下来的恶梦惊醒。孩子若摔了个包恨不得这包长我头上！若出了点血更恨不得让我血流如注来对换！

每天头脑中那根弦是紧绷着的,就怕出什么意外.一度因班上两孩子接连受伤想改变自己的信仰,求所有的神仙保佑.耶稣,观音,圣母玛利亚,如来,求你们别让这群乖乖在幼儿园跌了,磕了,撞了,碰了,摔了,挖了......阿门。每次放假过后看着好几个孩子都挂着彩来上幼儿园时(严重的有缝好几针的)除了心疼就是庆幸：好在不是在幼儿园跌的,否则我铁定下岗！ 

６．工资低。很多地方公办教师还能温饱勉强小康，但要想买得起房子，那就只有嫁个好老公了，民办教师么那叫一个惨！同样是教师什么考试、比赛、会议从来不忘记我们幼儿教师，但关键时候有点小小好处了却常常忘记了幼儿教师也是教师！上次轰轰烈烈地说农村教师要加每个月三四百的农村津贴了，最后才说没有幼儿教师的份，很多时候都是这样的待遇。当别人用不胜羡慕的眼光，淌着口水说：“你们一个月能拿四、五千吧？”我倒！ 
７．社会地位低： 别人总觉得当幼儿园老师不需要什么文化，简直就是小儿科，都以为咱们是低学历人群，其实我们被逼得学这学那，家里证书一大堆，所有教师基本都是本科学历，甚至还要考研。别人都以为我们能唱的都是儿歌，画画只要画个小猫小兔、跳舞只要伸伸胳膊伸伸腿，熟不知声乐、钢琴、舞蹈有级别的老师大有人在，苦啊！ 
８．得不到社会的认同：电视银幕上描绘的幼儿园老师是幼稚、无知的。只会问：天是什么颜色？草是什么颜色？常常遭受各种歧视，被别人称作“幼儿园阿姨”，挫败！ 
９．工作环境差： 一是严重噪音污染，整天在孩子的吵吵嚷嚷的声音中度过，整天脑子里闹哄哄的，没有一个安静的工作环境．吵啊，每天吵得不得了，脑子里总是嗡嗡一片。回家后，谁让我听音乐，我跟他急！ 二是严重阴阳失调，单位里清一色女同胞，搬搬抬抬重活脏活常常都得咱自己干，好不容易有个男的不久就被同化，惨！有道是男女搭配干活不累，我们是女女搭配，天天干活都很累！因为只有女没有男，所以办公室恋情在这里肯定是绝迹，生活圈子也小得可怜，可怜很多如画似玉的妹妹还没嫁出去！ 
１０．角色转化过快：刚刚还像个学者似的在搞研究，一眨眼就在给小孩子叠被子了，忽然又得像个神经病似的当演员，演个小猫小狗什么的；出去玩的时候是个义务的清洁工，把一些破东东捡回去废物利用；回到家像个暴君，一肚子气有老公儿子的撒在老公儿子身上，没有的撒男朋友身上，都没有的使劲地撒在食物上。 
１１．名副其实的破烂女王：在家里什么破烂都舍不得摔掉，老公或家人戏称：上辈子肯定是拾垃圾的，还没拾够！ --真比窦娥还冤！有一次还去肯德基等着人家吃完汉堡收他们的盒子，满屋子的人拿异样眼光看着你！不过这算什么？家常便饭！ 
１２．全能人士，什么都要做：漆匠、木工、搬运工、裁缝等，更是一位十足

的清洁工，擦窗、拖地、扫厕所………哪一天下岗后清洁公司里一定会产生一位优秀的清洁工人。样样工具都要用：刀、剪、绳、梯、刷……看看那双手……该美容了！吃、喝、拉、撒、学-----管得多---鸡毛蒜皮！文、理、弹、唱、画-----算全能---这也能称？ 领导希望我什么都行；家里人评我：还是小儿科 
１３．家长工作越来越难做：辛辛苦苦的工作着，脑子里整天想着孩子，却得不到家长的理解，在家孩子怎么摔大人都觉得没事，在幼儿园孩子自己跌跤就和老师不依不饶！下午有的家长来接孩子，先把孩子从头到脚检查一遍，就差没看孩子有没有少根头发了，上帝保佑我们的孩子吧！！！
１４．后遗症不少：回家后脱口而出的歌是幼儿园里常唱的歌曲，开电视得将声音放到最响，入睡了，孩儿们还会不请自到，匆匆挤进梦中...... 以前看到别人的孩子喜欢的不得了，现在看到自己的孩子都要避而远之。回家后不愿和家人儿子说话（白天早把一整天该说的话都说完了）
１５．工作性质特殊：赶上带小班吧，第一个月新生刚入园时那场面，那家伙，那是相当壮观！二三十个孩子一起哭，抱完这个哄那个，哄完那个又抱个，老师常常是骗一个、哄一个、抱一个、拽一个、拉一个后头还跟着好几个！要是你没有三头六臂哄不了这么多孩子，得，你也哭吧！要是遇到几个感情脆弱的家长，孩子哭她也哭，那就又得哄家长。于是大人小孩一起哭，那场面那家伙那整个一人间炼狱啊！哭还算小事，现在的孩子普遍奥特曼看多了，特暴力，那是又打又闹又踢又咬死活不要上幼儿园，所以老师光荣负伤手上留个疤什么的那是常事。 赶上带大班吧，一大群孩子跟孙悟空似的上窜下跳、东奔西跑、大喊大叫弄得整个教室鸡飞狗跳，这么叫他们都不消停，可怜原本一个个细声细气、温婉娴静的老师们，半年下来都变成了大嗓门的泼妇，声音小点谁理你呀！谁说幼儿园老师都很温柔那您一定不是幼儿园老师的家属。
１6．桃李满天下却无成就感：路上碰到以前教过的学生不是闪身而过，就是隔着一条马路象发现新大陆似的大叫“*老师”，天哪，一条街的人都朝我张望！不过，这样的孩子越来越绝迹啦！世态炎凉，世风日下啊！基本上是我辛辛苦苦与你朝夕相处三年，你一出了园门，就把我遗忘了！偶尔发现以前班上的孩子，我先热情打招呼，那头冒出一句：“你谁呀？”真是我心向明月，明月照沟渠！试问有几个人长大了还记得你幼儿园的老师长什么样？ 
我想所有的幼儿教师看完以后都会一起抱头痛哭：“姐妹！咱太不容易了！”

附录二
幼儿教师职业状况访谈提纲
1、您为什么选择做幼儿教师?您从业几年?
2、请谈谈您在幼儿园一天中的具体工作情况及感受。您是怎样评价(看待)自己的工作?
3、在幼儿园工作一天后，您是否会觉得很累?如果觉得很累，请说说主要是哪些方面使您觉得累?
4、对于幼儿教师这一工作您有压力吗?您觉得哪些方面的压力最大?
5、作为一名幼儿园教师，您觉得自己目前的工作心态(包括工作积极性、与同事或幼儿相处、工作效率三个方面)如何?您觉得导致这种状态的主要原因是什么?
6、您目前对自己的专业有没有继续发展的愿望?如果有，主要想在哪些方面发展?原因是什么?有什么具体的计划或设想?如果没有，原因是什么?
7、您现在最需要也最希望得到哪些方面的帮助(工作、家庭、社会等)?
致  谢
为论文划上了最后的一个句号，原以为会无比轻松，然而我却对这份研究生答卷的浅薄和简陋诚惶诚恐。三年学习生活即将结束，回首那逝去的烦恼和幸福，一种即将离别的悲伤和留恋涌上心头：青春——逝者如斯夫。非常幸运的是伴随着成长的快乐与烦恼，一路走来有良师指点、益友相伴。! 
首先，我要特别感谢敬爱的导师邢少颖教授。本文从选题、开题、初稿完成到 最终定稿的整个过程，都得到邢教授的悉心指导，邢教授给了我大量的、极其有益的建议和具体的指导，并在论文的撰写和审稿中倾注了大量的心血，邢教授关于本文结构、资料分析和比较借鉴等各方面的建设性意见至为宝贵。 
其次，感谢山西大学研究生院及教育科学院给我们授课的所有老师，他们传授 的知识使我受益匪浅；感谢幼儿园同事们在论文写作的过程中给我的建议与鼓励；感谢支持本研究的幼儿园及各位教师。在我的科研工作和论文撰写中，他们都给我提供了宝贵的意见和建议，在此表示深深的谢意。
再次，感谢我的一群同学和朋友，感谢理工大学毕教授给予我的指导，感谢所在单位的领导对我的学习生涯给予的关心与支持。感谢你们给予我真诚的鼓励和无私的帮助。 
最后，我要感谢一直以来关心、爱护和支持我的家人，是他们在默默地支持着我，是我避风的港湾，给我温暖和力量。
祝各位师长、好友情绪稳健，心绪愉快! 
个人简况及联系方式
个人简况： 
姓名：田永莉
性别：女
籍贯：汉
个人简历：
学习经历
1993.6-1996  太原市师院 音乐教育
2000.6.-2003.6 太原市师院 教育管理
工作经历
1992.7-2006.1工作于太原市财贸幼儿园
2006.1至今工作于兴华礼仪幼儿园
联系方式：
电话：13754811420
电子信箱：819648142@qq.com

承  诺  书
本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。
作者签名：
2011年 6 月  日
学位论文使用授权声明
本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。
保密的学位论文在解密后遵守此协议。
作者签名：
导师签名：
2011年 6 月  日
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