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中  文  摘  要

目前我国对校本课程已进行了一定的研究。但是把地域文化与校本课程开发结合起来研究的并不多见。本文旨在对课程改革条件下云冈文化的内涵、校本课程的概念予以界定，试图把云冈文化和校本课程结合起来，根据中职学校艺术专业教学特征，挖掘学校教育的种种潜能，让学校的校内、校外资源充分被利用,从而促进中职学校艺术特色专业学科的发展。

全文分为七个部分:

第一部分， 云冈石窟校本课程开发的背景。本部分概括论述云冈石窟的文化内涵，国家、地方对云冈石窟的高度重视，通过文化的渗透，提升学校特色教学和师生需求，如舞蹈、美术，音乐专业的前期实践结果。

第二部分， 云冈石窟校本课程开发的理念。本部分中以学校重构、学生为本、持续发展和学以致用的理念，提出云冈石窟校本课程的开发不仅是一个实践的问题,也是一个理论的问题,理清理念和观点能帮助我们更好地认清云冈石窟校本课程开发的方向。

第三部分，云冈石窟校本课程开发的目标。具体提出云冈石窟校本课程开发的目标包括以下四个部分：关注文化遗产，传承地方文化；促进学生成长，服务学生发展；提高教师的专业水平，促进教师全面发展；升华职业培训，服务学生就业。

第四部分， 云冈石窟校本课程开发的原则。提出以下原则：科学性原则、时代性原则、实践性原则、针对性原则和多样性原则等。

第五部分， 云冈石窟校本课程开发的资源。具体对校内和校外的校本课程资源进行了阐述。

第六部分，云冈石窟校本课程开发的程序。具体提出：建立校本课程开发组织；针对资源状况进行情景分析；课程目标设置；进行课程设计；进入课程实施。。

第七部分，云冈石窟校本课程开发的途径与方式。其途径包含研究机构——教育机构——学校联合方式、领导——教师合作方式；而方式则以课程选择、课程改编、课程整合、课程拓展、课程新编为主。

关键词： 云冈石窟；校本课程；开发；理念；目标

ABSTRACT
At present our country has made of school-based curriculum must study. But the regional culture combined with the development of school-based curriculum research does not see more. This article attempts to the new curriculum reform conditions yungang culture connotation, the concept of school-based curriculum to define, trying to put yungang culture and school-based curriculum combined, according to secondary school art specialized teaching characteristics of education of school, mining, let the school campus potential, is fully use outside resources, in order to promote the secondary school art characteristics of professional disciplines.
Paper is divided into seven parts: 

The first part, Yungang Grottoes, the background of school-based curriculum development. This section surveys the literature on the cultural connotation of the Yungang Grottoes, the state and local attention on the Yungang Grottoes, the penetration through culture to enhance teaching and school characteristics, student needs, such as dance, art, music, pre-professional practice results. 

The second part, the Yungang Grottoes concept of school-based curriculum development. Reconstruction of this section to the school, student-centered, sustainable development and apply their knowledge of the concept, the Yungang Grottoes proposed school-based curriculum development is not only a practical issue, but also a theoretical problem, clarify ideas and perspectives can help us Yungang Grottoes to better understand the direction of school-based curriculum development. 

The third part, the Yungang Grottoes of school-based curriculum development goals. Yungang Grottoes specific proposed school-based curriculum development goals include the following four parts: Focus on cultural heritage, local cultural heritage; to promote student development, student development services; to improve the professionalism of teachers, and promote comprehensive development of teachers; sublimation of vocational training and employment services to students . 

The fourth part, the Yungang Grottoes based curriculum development principles. The following principles: scientific principles, the principle of the times, practical principles, specific principles and diversity principles. 

The fifth part, the Yungang Grottoes of school-based curriculum development resources. Specific to the school and outside school-based curriculum resources are described. 

Part VI, the Yungang Grottoes school-based curriculum development process. Specifically suggested: the establishment of school-based curriculum development organization; scenario analysis for the resource situation; curriculum goals set; the curriculum design; into the curriculum implementation. . 

Part VII, the Yungang Grottoes based curriculum development in ways and means. The pathways of research institutions - educational institutions - schools in the United Way, Leadership - Teacher Cooperation; the way Zeyi course selection, curriculum adaptation, curriculum integration, curriculum development, curriculum-based New. 

Key words: Yungang Grottoes; school-based curriculum; development; philosophy; target 

第一章 引论

1.1问题的提出

随着社会的发展和全面建设小康社会目标的确立，如何总结和继承发展宝贵的民族文化遗产，使其适应新的社会发展需求，焕发出新的活力与风采，是摆在我们面前的迫切任务。学校教育是青少年教育的主阵地，将优秀的传统文化与学校教育相结合，对于复兴民族精神，提高全民族身心素质，满足广大人民群众的不同需求，具有重要的历史意义和现实意义。①学校参与课程管理的主体地位的目标确立，确保开发校本课程已成为课程改革之必然。

随着国家基础教育改革在我校的深入推进，由于大同云冈石窟地域的特殊性和不可再生性为学校的校本课程开发探索提供了理论依据，校本课程开发大势所趋。高度统一的国家课程，为培养统一的国民素质起到了很大的作用。单一的国家课程开发模式因其适应性差、学校独特的优势不能很好地发挥以及大量有价值的课程资源的闲置与浪费。基于上述思考，对课程改革条件下云冈文化的内涵、校本课程的概念予以界定，试图把云冈文化和校本课程结合起来，根据中职学校艺术专业教学特征，挖掘学校教育的种种潜能，让学校的校内、校外资源充分被利用,从而促进中职学校艺术特色专业学科的发展。结合灵活多样的教学方式，使师生有机会与地域文化近距离接触，与历史，与艺术进行心灵对话。在全球化的多元文化时代, 校本课程开发能够克服国家课程的很多弊端。选择本土文化作为校本课程资源进行开发,有利于弘扬本土文化捍卫多元文化背景中的中华民族文化的平等共享，同时从地域文化的领域开发与利用课程资源,也有利于全面贯彻和实施素质教育。
云冈石窟地处山西大同，大同在历史上地处中原与北方少数民族交流的门户和兵家必争之地，它先后成为北魏、辽、和金的首都和陪都，历史文化极其丰厚。在教育方面，相对全国来说属于教育发展中地区，教育资源单调，教育条件落后。
校本课程的开发与实施是我国教育改革的重要举措，补充国家课程改革不足，促进学校教育的多元、有效、特色发展。增强思想认同、情感认同，结合云冈石窟包涵千年的优秀传统文化、推动艺术教育改革与发展，将文化渗透于生活的各个方面。

校本课程的开发，云冈石窟文化与校本课程的有机结合，构建新的课程体系，对丰富校本课程的内容，传承和发展传统文化，增强地方教育特色都有着重要的理论指导意义。本课题旨在为如何正确认识地域文化校本课程的有效开发，充分挖掘课程资源，提供理论依据和可操作性的指导，使之可以有效实施为学校特色教育服务，关注学生差异和优势特长，使教师在工作中产生自豪感，推动教育改革，促进学生的和谐与均衡发展。

本文经过实践和研究，探索出了一条适合新形势新课程下的办学之路，那就是，因地制宜开发特有的教育资源，以人为本关注师生的共同发展，发展特色艺术中职教育。前者为手段，后者是目的。世界文化遗产云冈石窟，蕴藏着中华千年文化的底蕴。因地制宜，挖掘地域文化的特色，利用好这份教育资源。教育须不断改革创新，才能适应社会的发展，为了每一位学生的发展也就成为了新课程改革的核心。 

1.2已有研究成果述评

1973年，在爱尔兰阿尔斯特大学召开的“校本课程开发”国际研讨会上，菲吕马克（Furumark.A.M）和麦克来伦(Mc.Mullen.I)两位学者首先提出了“校本课程的概念。英文表述是“school-based curriculum development”或“Scurriculum development”,缩写词为“SBCD”。当时对校本课程开发意义其范围界定为学校内部的教职员对课程的计划、设计和实施。在国外，校本课程的开发经历了三个时期:20世纪70年代至80年代是校本课程开发的兴盛时期，以英国、美国和澳大利亚为主要代表，20世纪80年代末期以后，由澳大利亚开始，校本课程开发热潮出现回落，进入一个相对低落的时期，20世纪90年代后，全球呈现信息化、数字化、多样化等，对于校本课程开发的尤为重视。

我国学者于20世纪90年代开始关注和研究校本课程开发，因为有了国家政策的保证和课程专家们理论上的引导，校本课程开发开始成为研究的热点。如江苏省锡山高级中学、上海大同中学等在相关课程专家的指导下先后开展了校本课程开发的实验研究，并做出了积极地探索。刘旭东、张宁娟、马丽编写的《校本课程与课程资源开发》和门秀萍主编的《中小学校本课程开发的理论与实践》两书相继出版，为教师、教研人员、教育管理者理解和实施校本课程提供了依据。由崔允廓任主编的《中国校本课程开发案例丛书》，该丛书基于当前中国中小学课程开发的实际，有很强的指导性和操作性。

吴刚平在《校本课程开发的机遇与挑战》一文中，对“校本课程开发”相关概念、政策以及内涵进行了解读。而“校本课程开发”的实践性研究中，重视理论与政策基础、实践、观念的变革与创新几方面内容，体现在靳玉乐的《校本课程的实施、经验、问题与对策》中，文章对校本课程发展中的常见问题作了简要分析，提出了相关的实施对策。在陈辉的《校本课程开发中教师专业发展存在的问题及对策》一文中认为当前教师在校本课程的开发中存在课程开发意识薄弱观念陈旧、积极性不足、合作开发意识淡薄、课程开发理论缺失等问题，为了促进校本课程的开发，要对在校本课程开发中存在的问题进行反思，并提出解决问题的策略。
上述文献的归纳总结，有校本课程开发相关政策、概念以及内涵的个性化解读，也有基于“校本课程开发”理论指导下的实践性研究。这些研究理论与实践探索，为校本课程开发在我国的实施、推广奠定了良好的基础，但对于不同地区、在校本课程开发过程中所遇到的一些新的问题关注不够，相应的建议与对策较少。多是实践评析国外理论和总结思考对国内发达地区经验的评价。
伴随着国家基础教育改革，文化问题和民族特色开始成为教学和学术的热点问题，校本课程开发在地域文化方面的资料却并不多见。笔者在查阅中国优秀博硕士学位论文全文数据库和中国学术期刊全文数据库时，涉及地域文化方面的校本课程开发和专门研究得文献资料较少，围绕云冈石窟校本课程开发研究的相关的文献资料参考更少。
笔者在整理资料过程中，在对地域文化类校本课程开发的研究方面的内容有：马正学在其博士论文《西北少数民族地区校本课程开发研究》中认为，少数民族教育的双重性、民族文化多元性，是校本课程开发必须遵从的基础，结合该地区基础教育课程的现状等实际情况，校本课程开发要适合当地特点的、本土化。湘西自治州雅思实验学校，完成了《湘西土家族苗族服饰与校本课程开发研究课题实验方案》，该校理念科学，措施得力，成果突出,注重教师培训，因教制宜，参考以大量的文史资料，合理利用了地域资源。此外，在王兰芝的《校本课程应注重挖掘本土文化》和姚腾伟在《湘西苗绣与新课标体系下小学美术教育的探索研究》两篇文章中，针对学生特点，认为校本课程的研究开发，要注重挖掘本土文化资源，为推广家乡的特色、发展家乡的经济与文化做贡献。尤其是《湘西苗绣与新课标体系下小学美术教育的探索研究》一文，将具有艺术创造力的儿童美术教育与苗绣文化的传承相结合，本土美术的教育与熏陶通过学生参与苗绣的实践创造活动来接受，使人文美术教育得到贯彻落实。这些以课程资源开发和利用的理论角度来研究的文章，对今后地域文化类校本课程的开发有许多启发。
以上所列文献资料，分别从音乐、美术、体育、民俗等不同的文化切入点研究了校本课程的开发，是资源利用和文化类校本课程开发研究不可或缺的组成部分。这些研究一方面为笔者论文的撰写提供了一定的研究背景和极为重要的写作素材，其视角及成果，为笔者的研究提供了借鉴和参考。同时也让笔者清醒的认识到地域文化校本课程开发的研究还存在许多问题和不足。

1.2.1大同市文化艺术学校的云冈系列舞蹈

以《云冈长袖飞天舞》、《云冈长袖飞天舞》、《云冈凤箫神舞》为代表的云冈系列舞蹈是以世界文化遗产云冈石窟为题材挖掘编排。曾三次代表国家走出国门为国争光。根据六臂神而创作的云冈乐舞系列，把地域文化和舞蹈教学有效接轨。观其舞，犹如飞天破壁迎面舞，又似置身云中仙境，为云冈文化的传承注入新的艺术生命。在2004年6月，代表国家文化部参加以色列第19届国际民间艺术节获得最高奖舞蹈节日杯和中国第六届民间艺术节金奖。该舞蹈不仅在国际舞台上获得好的成绩，而且数次在国家级舞台上登台亮相，文化部专门致贺信表示感谢。良好的校本课程的开发，受益者不仅是学生，与之相关的老师、学校，甚至周围环境都会有不同程度的课程类型收获与改变。云冈舞蹈两次代表国家出访日本，不仅在国际舞台上课程类型国际舞台获得好评，而且多次在国际级舞台上登台展示。2006年，由于该舞蹈的成功推出，该中职学校舞蹈班毕业学生被大同市歌舞剧院全部接收。大同艺校具有民族文化特色的云冈乐舞现在已成为大同的一张名牌，被誉为流动的大佛。 

1.2.2大同市文化艺术学校的云冈石窟装饰图案
文化是一个城市的灵魂，云冈石窟又是不可再生、不可替代的第一珍贵资源，唯一性和稀缺性十分彰显。2011年1月，笔者的《云冈石窟装饰图案集》正式出版。中央美术学院教授、对我国古代雕塑和墓室壁画的研究造诣颇深的史论家汤池先生亲自作序，称赞此项图书的出版，必将有助于宏扬我国优秀的装饰艺术传统，有利于繁荣我国当代的装饰艺术设计。

书中，笔者用娴熟的笔法摹绘各种北魏装饰图案，经过对云冈石窟中各类装饰进行了图案特征的梳理和分析。云冈石窟图案内容、题材、手法在特定的历史文化背景下，呈现多样的色彩。针对美术专业特点笔者曾将美术基础课与云冈石窟装饰图案摹写结合起来，激发学生对云冈文化的认知与认同，使专业学习与文化教育传承结合起来，且得到贯彻与落实。书中总计包括十个方面内容：云冈石窟藻井、平棊装饰图案、云冈石窟背光装饰图案、云冈石窟龛楣装饰图案、云冈石窟动物装饰图案、云冈石窟莲花装饰图案、云冈石窟菩萨冠饰图案、云冈石窟边饰图案、云冈石窟单独、适合纹样装饰图案、北魏铺首装饰图案、北魏石柱础、石棺床装饰图案。

1.2.3大同市文化艺术学校的云冈锣鼓和吹打
云冈锣鼓，源于世界物质文化遗产云冈音乐窟第十六窟窟顶的一个拍铙的一个造型，经过学校的努力和山西省文化厅的支持，抢救性的编排了几组套曲，在2005年5月18日召开的云冈锣鼓研讨会上，吸引了全国打击乐界13位正教授莅临大同艺校，对该中职学校在云冈音乐方面的传承与发展给予了充分肯定。

云冈吹打，是2010年5月25日，在观看完云冈吹打首次表演之后，大同市长耿彦波给予的“一曲云中吹打，尽显大同风流”而提炼的。中职学校教育的崛起和城市文化的复兴，都需要浓厚的地域文化做支撑，也正是这种责任，云冈吹打应运而生。
1.3研究目的和思路

1.3.1研究目的

通过云冈文化为载体实现地域文化校本课程的开发目标。通过对云冈石窟校本课程的开发现状进行研究，找出问题提出对策，旨在促进和进一步完善关于地域文化的校本课程资源的开发，培养和提高学生各方面的能力，为探索特色教育与校本课程的衔接做了充分的准备，同时起到保护和传承云冈石窟这一地域文化的作用。

1.3.2研究思路

目前我国对校本课程已进行了一定的研究。但是把地域文化与校本课程开发结合起来研究的并不多见。本研究首先对云冈文化的内涵，校本课程的概念予以界定阐述，讨论云冈石窟的文化和校本课程的结合与实践，结合中职学校专业教学特征，了解地域文化校本课程开发的现状，提出相应对策。同时挖掘学校教育的种种潜能，让学校的校内、校外资源充分被利用,从而促进中职学校艺术特色专业学科的发展。
1.4研究方法

笔者就研究过程采用访谈法、文献法等研究方法， 认真编制访谈提纲，选取中职学校的教师和管理者进行访谈，在了解各方面现状的基础上分析存在的问题及原因。1.访谈法。对走访学校的相关管理人员和部分专业教学人员当面交流,获取信息。为了再深入探讨剖析，笔者还选择了中职艺术学校的管理者及教师进行访谈，接受访谈的有学校校长、书记，分管教学的副校长、教务主任、各专业教学科科长、以及刚走上工作岗位的教师；访谈的内容主要涉及对云冈文化的关注和校本课程开发的态度，以及未来合作的途径、在云冈石窟校本课程的开发中最大的难点是什么，教学现状分析，学校对于云冈石窟校本课程开发的措施及制度建设，以及云冈石窟校本课程开发展望等等。2.文献研究法。查阅国内外关于地域文化为研究课题的研究状况,查阅以中国期刊网及硕博论文库和云冈研究员图书馆文献专著为主，进行研究、整理、分析。

第二章 云冈石窟校本课程开发的背景

2.1云冈石窟的文化内涵

位于中国历史文化名城大同市城西武州（周）山南麓的云冈石窟是中国石窟艺术中重要的组成部分，是世界石窟艺术史上公元5世纪中叶至6世纪初(中国北魏和平初年至正光年间)壮丽辉煌、璀璨夺目的篇章。云冈石窟始建于公元460年（北魏和平元年），兴盛于5世纪60年代至90年代，是中国早期石窟艺术的代表作品。云冈石窟艺术以规模宏大、题材多样、雕刻精美、内涵丰富而驰名中外，以典型的皇家风范造像而异于其他早期石窟，以融汇东西、贯通南北的鲜明的民族化进程为特色，在中国石窟艺术中独树一帜。云冈石窟以大量的实物形象和文字史料，从不同侧面展示了公元5世纪中叶至6世纪初中国石窟艺术风格及中国北方地区宗教信仰的重大发展变化，对中国石窟艺术的创新与发展有着重大贡献，具有其他早期石窟不可替代的历史、艺术、科学和鉴赏价值。

在石窟艺术长期的发展过程中，不同地区、不同时期的石窟因受其本土时空观念和固有文化的影响，在继承、吸收、融合、发展与创新等诸多方面都形成了自己独具特色的模式和内涵。云冈石窟在题材内容、艺术形式、造型技巧、审美情趣诸多方面都有所突破，以鲜明的民族化特色，成为石窟艺术中国化的典范。对中国各地石窟造像风格都产生了巨大的影响。

云冈石窟有别于其他石窟，有着鲜明的个性与特征。敦煌以壁画、泥塑见长，龙门与云冈的时代不同，艺术风格不同，自然地理条件也不同。就保护状况而言云冈更为完整。以露天大佛为代表的公元5世纪60年代开凿的昙曜五窟（即现编号第16－20窟）造像，是印度犍陀罗、秣菟罗艺术与中华民族艺术相融合，产生在中国这一时期雕刻最精美、技法最娴熟、风格最显著的石窟造像。云冈石窟是佛教艺术传入中国后，第一次由国家主持经营的大型石窟群，它不仅体现了强烈的中国皇家政治色彩，而且反映了佛教艺术中国化进程加速发展的时代特征。

2.2国家、地方对云冈石窟的高度重视  

大同，拥有世上最重要的文物古迹之一——云冈石窟。大同作为北魏都城，辉煌盛极一时。云冈石窟以典型的皇家风范造像而异于其他早期石窟，以融会东西、贯通南北的鲜明的民族化进程为特色，尤以规模宏大、题材多样、雕刻精美、内涵丰富而驰名中外。它以典型的皇家风范造像而异于其他早期石窟，以融会东西、贯通南北的鲜明的民族化进风格及中国北方地区宗教信仰的重大发展变化。2001年12月14日，云冈石窟被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》，成为我国第28处世界遗产地。云冈石窟申遗的成功是大同历史上的大事，是惠泽一方、造福万代的空前壮举，也是云冈石窟发展史上的一个重要里程碑。云冈石窟是中国早期佛教石窟艺术的杰作、自公元五世纪皇家主持开凿的云岗石窟艺术，表现了源自南亚和中亚地区的佛教象征艺术形式与中国文化传统的成功融合、云冈石窟生动地反应了持久传衍的中国佛教信仰、佛教传统石窟艺术在云冈突破了第一次重大演变，发展出其自身明显的特质和特殊的艺术感染力。

正是这得天独厚的人文优势为我们校本课程的开发注入了灵感。用美术、音乐、舞蹈等艺术形式来再现云冈文化的魅力。着眼传承地域文化，彰显校本课程特色，需要具有浓厚地域特色文化的支撑，最终受益于教师、学生，和拥有这份文化的城市。

2.3通过文化的渗透，提升学校特色教学

中职学校教育使用国家统一的教学计划、教学大纲和教材，忽视了本地区特有的民族文化资源的利用，所以本研究就中职这一特定学生群体，针对云冈石窟这一特定历史文化，结合校本课程开发的相关要求，把握艺术与生活的有机结合，拓展研究云冈石窟校本课程的开发，弥补此方面研究的不足，为提升中职教育教学质量提供可行性指导。

好的校本课程的开发，受益者不仅是学生，与之相关的老师、学校，甚至周围环境都会有不同程度的收获与改变。以云冈乐舞系列为例，就以其独特地魅力深深地感染着中职艺术学校勤勉的师生，感染着其他专业的师生，倍受欢迎，营造着学校良好的文化氛围。2006年，由于该舞蹈的成功推出，该校舞蹈班毕业学生被大同市歌舞剧院全部接收。云冈乐舞现在已成为形成大同的一张名牌，被誉为流动的大佛。在美术教学方面，一部包涵十个类别、一八五幅彩色图案画作的《云冈石窟装饰图案集》的出版，就是图案教学和云冈文化有效接轨，是探究式教学和教师专业成长的有效结合。书中，笔者用娴熟的笔法摹绘各种北魏装饰图案佳作，对于每类装饰图案，都有简要浅显的文字阐释，介绍其涵义及构图特征，引领读者浏览观赏，在课程具体实施过程中取得一些成效。观整部书稿，可谓图文并茂。中央美术学院教授、对我国古代雕塑和墓室壁画的研究造诣颇深的史论家汤池先生亲自作序，称赞此项图书的出版，必将有助于宏扬我国优秀的装饰艺术传统，有利于繁荣我国当代的装饰艺术设计。新时代的竞争，是文化的竞争，是高素质的竞争，伴随着国家新一轮的基础教育改革，无论是培养中职学校的创新精神还是实践能力，都要落到学校在教学实践中，并逐步向着具有鲜明文化特色的课程迈进。

第三章 云冈石窟校本课程开发的理念

云冈石窟校本课程的开发不仅是一个实践的问题,也是一个理论的问题。为了更好地认清云冈石窟校本课程开发的方向，理念和观点是基础，利于校本课程更有效地实施。

3.1学校重构的理念

校本课程的开发强调学校根据自己的办学思想自主进行适合学校具体条件和特点的课程开发活动。它实质上是一个以学校为基地，进行校本课程研发的开放民主的过程。传统上认为学校作为教育的最基层单位是没有课程的开发的权利的,其职能主要是按照上级的要求进行文化知识的传递,服从是其主要特色。在这种情况下,学校形成的是一种唯上、唯书、唯命的保守趋同的文化。我们己经知道作为校本(school一based)的三个语义基础:为了学校,在学校中,基于学校。具体到艺术学科,我们可以做这样的理解:云冈石窟校本课程的实施是为了改进艺术教学的实践,解决艺术教学和地域文化如何接轨的实际问题。同时,从学校艺术专业教学的实际出发,充分考虑学校艺术教学的实践,挖掘学校教育的种种潜能,让学校的校内、校外资源充分被利用,从而促进学校艺术特色学科的发展。         

3.2学生为本的理念

国家统编教材关注重点为社会发展和学科知识体系,而校本课程的开发更注重关注学习者的差异性和具体的学习需要，因此校本教材开发的最终指向是人的持续发展和促进生命成长。本文将把握学生为本的理念，把人看作是知识与能力、过程与方法、情感、态度和价值观多种要素构成的有机整体,教材编写和学生学习的目的是为了给他们的全面发展提供一种符合他们实际情况的生活方式,促使学生多种要素的共同发展。云冈石窟校本课程的开发实践将给学生营造一个和谐,愉悦，丰富多彩的环境,把高深的传统文化变成学生熟悉的、喜欢的、可闻可见的学习形式,同时更注重其情感、态度、价值观的形成,将分散的抽象的云冈文化内涵与学生的专业技能有机结合,让学生通过自己所熟悉的音乐、舞蹈、美术等艺术形式来体验、感悟和接受云冈文化,从而凸现人文性和整合性，以及时代感。因此,云冈石窟校本课程的开发非常注重学生的差异性,充分关注其特长和个性的发展, 把人作为和谐教育之本，恰当地处理教学与育人的关系。  

3.3持续发展的理念

作为云冈石窟校本课程开发的一个有机组成,持续发展是它开发的价值取向:满足学生、教师和学校发展的个性化需求并促进其持续发展。这就要求校本教材开发必须成为一个民主开放、动态生成的过程。校本课程开发无疑是以学校为基地的,但校本课程开发绝不是学校自我封闭,而应是一个开放、民主的过程,可与其他学校协同合作开发、交流共享,基于校本,但并不拘于本校。同时,校本教材开发的一切活动必须从联系、整体、和谐的观点一出发,在纵向上要处理好前与后关系,在横向上要协调好你和我的关系,追求长远、整体的效益。云冈石窟校本课程开发的关键在于能够持续发展,没有对课程开发过程的充分体验,校本课程就不可能成为学生、教师和学校持续发展的有效凭借。

3.4学以致用的理念

温家宝总理在2005全国职业教育会议指出：教学内容要学以致用，要改变传统的课堂为中心的做法。职业教育的课堂可以设在工厂、车间、田头。从这一点讲，艺术教育重点培养学生的实践能力尤为重要。

中职艺术学校作为一所历史悠久的职业教育学校是以文化为基础,以艺术为特色的,最大的特点就是以学生的艺术特长为学生提供更广阔的升学就业平台。以云冈石窟文化为载体的校本课程开发研究正为我校的特色教育推波助澜、添砖加瓦。在目前已有的实践探索中我校开发了一系列具有云冈石窟文化特色的校本课程，如为美术专业的学生开设《基础图案》课，为舞蹈专业的学生排练《云冈乐舞》《云冈长袖飞天舞》，为音乐专业的学生编排的云冈吹打、云冈锣鼓。通过各种评价证明这些课程不仅提高了学生的专业知识技能，增强了学生的舞台表演能力，丰富了学生的价值观及文化内涵，，使学生真正做到了学有所长、学以致用，更重要的是为学生的升学就业开辟了广阔的前景，2006年，由于云冈系列舞蹈的成功推出，该中职学校舞蹈班毕业学生被大同市歌舞剧院全部接收。 

第四章 云冈石窟校本课程开发的目标

根据素质教育理念和课程改革要求,云冈石窟校本课程的开发目标为: 服务师生、传承文化,通过校本课程开发,为中职艺术教育实施找到契合和对应之处,补充国家课程的不足,优化本地教育资源配置,升华学校办学特色。

4.1关注文化遗产 传承地方文化

胡锦涛主席在写给第18届世界遗产委员会大会的致词中说：保护世界遗产，是造福人类的千秋功业，并向国际社会郑重表示：中国政府高度重视保护文化和自然遗产……，保证文化和自然遗产的充分保护和适度利用。 中国文化遗产蕴含着中华民族特有的精神价值、思维方式、想象力，体现着中华民族的生命力和创造力，是人类历史、科学、文化、艺术宝库中的精华，是全世界人民共同的财富。保护文化遗产，既是民族文化的传承，又是连接民族情感纽带、增进民族团结和维护国家统一及社会稳定的重要文化基础，厚重的人文精神和丰富的文化内涵，是维护世界文化多样性和创造性，促进人类共同发展的前提。

早在2001年12月14日，云冈石窟被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》，成为我国第28处世界遗产地。云冈石窟申遗的成功是大同历史上的大事，是惠泽一方、造福万代的空前壮举，也是云冈石窟发展史上的一个重要里程碑。我市乃至我省都将其作为地方文化的代表，但随着环境、气候、人为等多种因素的影响，云冈石窟所有塑像、浮雕、壁画等艺术珍品风化严重日渐斑驳，云冈文化的保护传承可以说是迫在眉睫！作为一名教育工作者利用学校这块传播知识的阵地来承担起传承云冈文化的重任可以说是再合适不过了，因此该中职学校将云冈石窟作为校本课程开发研究的重点也是众望所归。利用学生熟悉和擅长的专业形式与云冈文化艺术相结合，让学生在掌握专业技能的同时潜移默化的了解认同和传承了云冈文化，学生在毕业走向社会后又会把云冈文化带给更多的受众，通过云冈石窟校本课程的开发使得云冈文化得以代代相传。

4.2促进学生成长 服务学生发展

传统的课程设计往往偏重学生的理性生活和认知领域，忽视学生的内心情感与精神体验，因而也就难以将科学世界与现实生活和谐地统一起来。而认知、情感、感悟是个体生活的三大要素，缺一不可。当前，以学生发展为本，培养创新精神和实践能力成为国家和地方共同选择的课程设计理念。因而重建学生的精神生活，

是学生全面发展的内在要求，也是深化课程改革的迫切需要，能够真正起到丰富学生精神生活的目的。

云冈石窟校本课程的开发将紧紧围绕促进学生成长、服务学生发展的目标，正确处理好学生、知识和社会三者的关系，合理整合课程设置、学生兴趣、社会需要、文化传承等各方面的因素，注重认知、体验、感悟等生活形式的统一，将艺术形式生活化、文化内容艺术化，通过课程设计真正赋予学生知识技能和社会价值，让学生成为学习活动的主体、个体生活的主体和社会活动的主体。

4.3提高教师的专业水平 促进教师全面发展

未来学校的竞争是师资和教学质量的竞争，要提高学生综合素质，就要提高办学水平，建设一支高素质的教工队伍是关键，每一所学校都希望教师素质得到提升。所以一方面把教师要爱岗敬业贯穿始终，不论教师当作事业或者是职业，都要热心教学、静心教学、虚心教学。另一方面更关注教师的业务能力，是否能挑起重任。作为一名新时代的艺术学校的教师，必须要有鲜明的学科特色、新的教育理念，较强的科研意识，更需要教师在参与校本课程开发研究以及实践的过程中不断地发现问题，激励教师自我完善、自我发展、自我提高。校本课程开发使得教师不断加强学习，在促进教师专业发展的条件下，提升了教师综合素质，实现了教师自身的专业发展。

4.4升华职业培训 服务学生就业

2000年教育部针对中等职业教育出台了《关于全面推进素质教育深化中等职业教育教学改革的意见》，其中谈到：建立健全课程开发和教材编写机制．实行国家和省(部)两级规划、两级审定制度。国家组织开发和编写具有中等职业教育特点和要求的文化基础课程标准和教材，开发和编写体现新知识、新技术、新工艺和新方法的具有职业教育特色的重点专业课程、教材及多媒体教学课件，地方、行业要根据区域经济和行业发展的实际需要．组织开发和编写具有地方和行业特色的专业课程和教材。中等职业学校要根据实际需要．及时更新教学内容，开发教学资源。编写反映自身教学特色的补充教材和讲义等．要注意吸纳行业技术专家、教学研究人员和具有丰富经验的教师参与课程开发和教材编写工作．调动各方面的积极性。中等职业教育学校的主要任务就是实施职业培训、服务学生就业，上述意见中提到的要依据教学资源、实际需要进行特色课程的开发与本文进行的校本课程开发研究正不谋而合。在以往的教学中一般以艺术为特色，但由于地域特色不突出使得学生与其他的学校学生有千人一面的感觉，在就业中没有优势，但在进行云冈石窟校本课程的开发研究之后，一般将云冈石窟各种艺术形式与中职艺术学校专业相结合，既赋予了学校鲜明的特色也升华了师生的职业特色，该校运用同样的专业技能将独特的云冈文化展现出来让人眼前一亮，为学生的就业提供了更加广阔的前景。

第五章 云冈石窟校本课程开发的原则

5.1科学性原则

科学性原则是选用地域文化课程资源的最基本的原则，他强调课程体系结构的合理性。党的十七大提出要兴起社会主义文化建设新高潮，推动社会主义文化大发展，大繁荣。目前，国家制定教育中长期发展规划纲要，提出大力发展职业教育。作为培养艺术人才的艺术职业教育，课程内容具有科学性，围绕艺术教育中，学校要科学发展。“知识、态度、价值观、方法、习惯、健康的身心以及创新精神等等，这些都为我们开发校本课程提出了明确的要求。钟启泉先生曾指出:每一次课程教材改革几乎都匆匆上马而又匆匆退出,缺乏研究的积累,缺乏理论的武装,缺乏实证的验证,缺乏必要的评估。可以说这是一种游击式经验型的课程改革模式,这种模式不可能引起真正的课程变革。校本课程开发的科学性, 也要有统筹，也要讲究科学性，科学性也是艺术、文化教育的核心追求。每一个地方，都有其特定的文化根基和文化氛围。教育要符合学生认知规律的发展也应充分考虑当地文化特征特征。科学性的标准是看所使用的云冈石窟课程资源是否能传达正确的历史文化信息，服务学生、服务教师，服务学校特色教育。

5.2时代性原则

艺术教育讲究德艺双馨，是时代的要求。艺术教育讲究学艺先做人 ，成才先成人，这些都是讲德的重要性。这是宋代政治家司马光对才与德有着非常精辟的叙述。德与才的论述有很多，笔者以为，品德决定一个人的未来，还决定你的人生走多远，艺术教育面向世界、面向未来，这是人类文化世界丰富鲜明的时代特征。校本课程开发是艺术教育改革中的热点问题,课程开发要求必须顺应时代潮流,能够反映时代文化精神的内在律动,时代与社会赋予艺术教育要承担表现时代文化精神的风貌和特质的特殊使命。云冈石窟校本课程开发应关注当代文化生活,反映先进文化;反应具有时代特点的新观念、符合时代精神。同时,课程开发也应及时反映艺术教育的新成果，传递新知识。

5.3实践性原则

大同市文化艺术学校凭借高度的文化自觉性，专注于地方文化遗产的传承和特色人才的培养，一直承担着弘扬地方文化的重任，造就了众多的艺术人才，为地方文化的传承和发展做出来不可磨灭的贡献。艺术职业教育作为艺术知识的集中地，是保存、传承、传播、创造文化的重要场所，是培养艺术人才的高低，更是创作艺术精品的前沿地。由此,笔者认为在充分发挥云冈石窟文化资源校本教材开发的同时,要坚持把学生引向生活、推向社会的实践性原则。将为文化事业的发展提供了人才和技术的支撑与保证。比如我们可以充分利用周边的环境,组织各类专业学生到如云冈石窟景区等去写生、参观、去感受,以培养他们的观察能力和感受能力。通过实地观察、描述、身临其境的感受更是不可或缺。云冈石窟校本课程开发的实践性原则,淡化课程的学科性，关注人的成长和发展，提供实践条件，创设创新情境，就理应成为云冈石窟校本课程开发的重点。艺术职业教育的舞台实践是学生课堂教学的重要环节，我们倡导实践教学的表现，每年的校园文化艺术节、成立的艺蕾之声艺术团，都为学生提供了实践锻炼的舞台。开发校本教材,会由于学生所处的环境不同, 思维方式的不一样,文化基础与综合素养也不一样,获取的信息就会有很大差异。因此,坚持实践性原则,也要考虑到学生各方差异。

5.4针对性原则

学校特色教育的打造，以中职学校的现有软件或者硬件来说，都无明显优势可言，那么，体现针对性应是校本课程开发的一个鲜明特征个性发展是事物的发展的重要规律。在激烈的办学竞争中，怎样才能立于不败之地呢？唯有靠特色取胜，当不了全能冠军，就争取当个单项冠军以一方取胜，这样可以带动学校全面发展。如何兼顾升学和就业的矛盾，对中职学校更是困难。根据本地区的实际需要和办学条件，考虑特色办学条件，结合本地区、本专业、本学校实际优势，按照学生实际的内在要求，坚固考虑文化大背景发展艺术教育的总体要求;结合地域文化特定的需求、用文化特色和课程资源的来支撑，针对性的考虑课程得到不同专业学生的真正学习、也要考虑课程设置方面的具体要求，努力探索艺术教育的新规律、新信息，针对性的开展工作，使学校专业教学的最大优势发挥出来。各地有各地的习俗，文化、教育也一样。不能一味的针对大而同，千校一面。忽略了地域文化挖掘的可能，忽视了地域文化的传承，办学特色就不能彰显了。

5.5多样性原则

华东师范大学的郑金洲认为多元文化教育是“以教育中存在的文化多样性为出发点,依据受教育者不同的文化背景、文化特征所实施的教育。①  文化、教育、特殊的历史、地理环境等所赋予的自然资源,开发优势项目,利用这些资源开发出有区域特色的云冈石窟校本课程,结合学校特有的师资、设施等资源，使得多样化的课程开发，为学生的选择空间加大，为培养多样化的人才提供条件。以学校为课程开发的场所、基于学校、立足于学校、为了学校，是校本课程开发的核心理念。就每一所每一所学校的不同情况而言的，均有其特殊性,这样才才使得校本课程开发成为可能。
第六章 云冈石窟校本课程开发的资源

《基础教育课程改革纲要(试行)》明确指出:学校在执行国家课程和地方课程的同时，应视当地社会、经济发展的具体情况，结合本校的传统和优势、学生的兴趣和需要、开发或选用适合本校的课程，要积极开发并合理利用校内外各种课程资源，在各学科新的课程标准中也体现了开发校本课程资源这一重要内容。由于课程资源是课程开发的素材和条件，是课程的母体和来源，在推进的第八次基础教育课程改革中，再次受到青睐。课程资源是前提，没有课程资源也就没有了课程，课程就失去了重要之本。开发和利用课程资源，为校本课程提供丰富的、适切的课程资源是实现课程改革目标的关键环节。因此，任何课程改革政策的推行必须有课程资源的支持。

如何充分利用民族优秀传统文化、社会人文和自然资源等方面的优势，因地制宜地开发和利用各种资源特别是辉煌灿烂的多元文化资源，以保证校本课程开发在本地区、本学校的落实?这些都是云冈石窟校本课程开发所不能回避的问题。

课程资源论现代课程理论的创始人泰勒(Ralphw.Tyler)早在1949年就对课程资源做出了界定,他从课程研究过程角度和资源可利用性特点出发,提出了课程资源的四个方面内容:教育目标资源,教学活动资源,组织教学活动资源,制定评估方案的资源。并在《课程与教学的基本原理》一书中指出:“要最大限度地利用学校的资源;加强校外课程(the一out一Of一SCho01Curriculum);帮助学生与学校以外的环境打交道” ① 课程资源的开发要突出特色,大同具有丰富的人文资源、历史资源等, 还要把课程资源的开发问题与特色学校的建设问题结合起来。这为校本课程的开发提供了丰富的教育资源。

6.1校内校本课程资源

    校内的校本课程资源包含以下几个方面：学校中的教学管理人员、文化和专业课教师、学生和教学设施。

6.1.1教师资源

在所有校本课程资源中，教师本身就是最丰富的活资源。教师的专业精神、专业知识和专业技能是直接影响校本课程开发成功的重要因素。教师不仅决定校本课程资源的鉴别、开发、积累和利用，是校本课程资源的重要载体，而且教师自身就是校本课程实施的首要的基本条件资源。所以说，教师是最为重要的校本课程资源。

6.1.2学生资源

学生的知识、能力及身心发展状况、生活环境和既定的教育需求都是可开发的资源。开发学生的校本课程资源要考虑到学生的学习能力，以及家长对孩子进行的素质方面的投入和学生自身的才艺。这都是可供开发的校本课程资源。教师要充分调动学生的学生的特长，激发学生的主动性、积极性。

6.1.3教育管理资源

主要指校长的观念及参与或支持的程度。校本课程的开发原则上讲是校长办学理念的一种体现。它需要校长对参加课程开发实验的教师予以足够的关心和政策支持。校本课程开发是一个以学校为基地进行课程开发的开放民主的决策过程，要求学校有一个民主开放的组织机构。学校里的领导、教师、学生及其家长，都可以成为学校课程实施的人力资源。做为课程资源最重要的力量之一的学生，应打破班级、年级之分，让学生形成校园里最活跃的学习共同体。

6.1.4教学设施

指经济条件和物质资源、费用及来源，设备、仪器以及增添新设备的潜能。物质资源是指在校本课程开发中学校可提供的场地、设施、设备与经费支持，它是校本课程开发的物质基础。学校应充分发挥本校的图书馆、专用专业教室、电教馆、电脑室、合唱室、画室、舞蹈室、琴房等硬件资源及各类教学设施和实践基地的作用。通过这些资源的挖掘为校本课程开发提供条件。

6.2校外的校本课程资源

20世纪70年代在西方就己出现多元文化教育概念的萌芽,当时的研究者多称之为“文化上多元的教育”(Culturallypluralistieedueation),即认为它是以尊重不同文化为基础,为促进不同文化集团间的相互理解而有目的、有计划地实施的一种共同平等的异文化间的教育。美国学者班克斯(JameSA.Banks)认为多元文化教育的根本目标是使属于不同文化、人种、宗教、社会阶层的集团学会保持和平与协调互相之间的关系从而达到共生。华东师范大学的郑金洲认为多元文化教育是“以教育中存在的文化多样性为出发点,依据受教育者不同的文化背景、文化特征所实施的教育。”①   
在我国没有实行国家、地方、学校三级课程管理政策之前,课程开发者很少将民族文化纳入教育的体系中,更没有在相关的教育法规或制度中给予少数民族文化应有的位置,因此造成了主体民族文化成为教育的主要内容而少数民族文化被忽视的不良状况。笔者认为:在现代文明社会,学校教育是人类文化传承的主渠道,更应从多元文化教育的理念出发, 通过多种途径， 充分挖掘潜力，利用本地资源进行校本课程开发，并多方聘请社会上各专业人才做兼职教师。应当说，校外教育是一项群众性较强的社会活动，仅仅靠有限的专职校外教育工作者远不能适应广大青少年对校外教育活动的需求。

6.2.1社会资源

文化是是一个民族的魂。“在社会学的蓝图中，个人总以特定的身份处在社会关系的十字结上。人要占有一个身份，必须扮演与此相关的角色，角色是身份的行为期待，角色所包容的内涵就是文化” ②  时代的更替每个民族、每个时代的文化都离不开它的价值观念及其借以表现的社会生产方式和生活方式。此类文化都可以成为校外教育的理想内容。

文化资源

大同地区有许多名胜古迹，多是国家或省级文物保护单位，是民族文化、历史文化和地域文化的浓缩。云冈石窟是世界文化艺术宝库中的一颗璀璨的明珠，它的气度是空前绝后的。举目望去：金楼玉宇，仙山琼阁，尽日笙箫……这是北魏文化中特有的华贵绚烂的造型、圆润流畅的线条、丰满柔和的构图、热闹欢乐的气氛。从中我们可以领略北魏王朝的大气磅礴，感受鲜卑族人理解的佛教文化。大同深厚的文化底蕴和地域文化特色，也是十分宝贵的课程资源。云岗石窟，是我国三大石窟之一。距今已有一千五百多年的历史，现存主要洞窟53个，大小造像五万一千多躯。云冈石窟历史久远，规模宏大，内容丰富，雕刻精细，被誉为中国美术史上的奇迹。在石窟群中，有栩栩如生、神态各异的各种人物形象，如佛、菩萨、弟子和护法诸天等；有古朴风格，形制多样的仿木构建筑物；有主题突出，刀法娴熟的佛传浮雕故事；有构图繁富，优美精致的装饰纹样；还有我国古代乐器雕刻如箜篌、排萧、筚篥和琵琶等，丰富多彩，琳琅满目。整座石窟气魄宏大，外观庄严，雕工细腻，主题突出。石窟雕塑的各种宗教人物形象神态各异。在雕造技法上，继承和发展了我国秦汉时期艺术的优良传统，又吸收了犍陀罗艺术的有益成分，创建出云冈独特的艺术风格，对研究雕刻、建筑、音乐、美术、宗教都是极为珍贵的资料。云冈石窟的洞窟类型多样，结构复杂。主要有大像窟、佛殿窟、塔庙窟等，云冈石窟在以佛、菩萨、弟子、飞天为主要内容的画面中，经常点缀着一些佛经故事画。这些故事画，虽不为雕刻内容的主流，但它却与石窟中的其他雕刻一样，烘托着主题，扮靓了洞窟，使云冈石窟这颗耀眼明珠，绽放出特有的艺术光彩。

可见，云冈石窟在作为重要的世界文化遗产是对学生进行历史人文教育、自然地理教育、科学教育、艺术教育和爱国主义教育的理想场所。

从艺术美学的角度来讲，云冈石窟佛像的背光包括头光和身光两部分，菩萨、弟子像只有头光而无身光。一般头光多为圆形，也有桃形，主要有莲瓣纹、化佛、忍冬纹、火焰纹等组成。身光多为舟形，主要有火焰形肩焰、飞天、化佛、化生童子、供养天人、忍冬纹、火焰纹等。云冈背光图案，显示了独特的北魏皇家风格。如二十窟主佛背光，由头光与身光两部分组成。头光由内向外依次为双瓣莲花纹、入定式坐佛、火焰纹等三重装饰纹样。身光直接通向窟顶，依次为火焰式肩焰、供养天人、入定坐佛、火焰纹等四重装饰纹样。这种独特的艺术语言，具有韵律形式美，用分解与重构的组织形式，达到了朴素而协调，平静而优美的境界，有着十分强烈的感染力，将图案的美学意境与艺术家所产生的慧悟相互交融，从而显得更精美、壮观。

云冈石窟装饰图案的装饰纹样种类繁多，植物纹有忍冬纹、莲瓣纹、莲花纹、葡萄纹等；几何纹有三角纹、龟背纹、綯索纹等。云冈石窟的忍冬纹内容丰富，有单叶忍冬纹、波形忍冬纹、桃形忍冬纹、锁状忍冬纹、缠枝环形忍冬纹等。在大量的忍冬纹与龟背纹组合的图案中，填充鸟兽、花卉、人物等，相互穿插，从而在画面的疏密、线条的起伏、纹样的配置等方面形成了生动的气韵和优美的旋律，增加了整个洞窟的神圣感。特别是忍冬纹样更是把忍冬草的千情万态，尽施窟壁，让人倍感回味。边饰图案在形式上有散点式、波浪式、斜线式、直线式、折线式、自由式、对称式等，它充分考虑壁面的空间，强调节奏和韵律之美。

然而，云冈石窟的藻井图案主要出现在第七、八、九、十、十二窟等大型洞窟，多为斗四藻井，其外圈一般呈方形。第七窟后室的窟顶雕六方藻井。枋子相交之处饰团莲，枋上刻飞天，每方斗四式藻井的井心雕团莲，四周绕以体态丰满的飞天。八朵团莲皆为素面莲房，外饰宝装双莲瓣。四十八身飞天头梳大髻，上身袒裸或著斜披络腋，下身均穿羊肠大裙，他们有的翩翩起舞，左顾右盼；有的手捧莲蕾，合掌祈祷；有的俩俩成组，窃窃私语；有的共托摩尼宝珠，充满憧憬。整个画面充满了丰富的想象，既有繁荣的再现，又有超然的表达，动静之间那种视觉的奢华与听觉的渺远融于一体。研究北魏艺术和艺术发展史龛楣装饰图案是云冈石窟装饰图案的一个重要类别。云冈北魏时期的龛楣不仅数量多、样式全，而且结构紧凑，布局严密，描绘精细，是一个独立的图案类型。

云冈石窟龛楣形制有圆拱尖楣龛、盝形帷幕龛、帐形龛、宝盖龛、屋形龛等。其中以圆拱尖楣龛与盝形帷幕龛为最多。龛楣的主题纹样多以佛、飞天、乐伎、化生童子、莲花、忍冬纹、禽鸟纹、几何纹等进行组合，外雕盝形帷幕龛的复合龛形。其中圆拱尖楣龛的楣面雕坐佛，上、下沿饰飞天，楣尾刻龙首反顾，别具特色。第三十四窟西壁的圆拱尖楣龛，龛楣上沿璎珞，楣面雕七尊坐佛，楣尾雕龙首反顾，极具代表性。盝形帷幕龛，在云冈石窟最为多见，是北魏龛楣装饰图案的典范。第十三窟东壁的盝形帷幕龛，龛楣雕双重楣面，用方格分割，边缘刻联珠纹饰带，上层方格内雕飞天，下层方格内雕坐佛与伎乐天人，下沿饰童子手携华绳。第六窟后室东壁下层南侧佛龛也为盝形帷幕龛，垂幔，璎珞，饰联珠纹。第七窟主室南壁供养天人像上的帐形龛，龛楣的楣面方格内雕莲花，下沿帷幔，两侧有柱头。莲花的造型都是以莲花瓣型为母体进行变化，形态自然，纹样秀丽，颇具情趣，婉约唯美。

龛楣装饰图案纹样是云冈石窟装饰图案的一个重要内容。从其丰富的内容，到超妙的艺术处理，简练造型，整个画面神态飞扬，大气古雅。龛楣装饰图案既不失热烈，又与窟内雕塑保持了统一的风格，成为组织紧密、刻画细致的一部分，使整个洞窟装饰具有疏密有致，抒情写意的审美品质。这些图案纹样兼具艺术美学的特点，可以结合美术、舞蹈校本课程开发资源，进行充分的挖掘、整理、筛选，对其中蕴藏的丰富的课程意义认真砺炼，发展历史观、文化观，云冈石窟校本课程的开发便有据可查、有证可考。

外围环境如云冈周边环境综合治理工程中最大的单项建筑工程——云冈陈列馆、演艺中心位于云冈石窟景区西部，建筑面积达9939.46平方米，是云冈景区内充分展示北魏文化、鲜卑文化及云冈石窟佛教艺术高峰的专门场所，是诠释云冈石窟艺术宝库的姊妹篇建筑。既是民族辉煌文明的历史见证，又具有重要的文物价值和史料价值。利用这些文化资源，可以开发如北魏文化、鲜卑文化等的校本课程，对广大学生进行爱国主义、历史文化以及、多元文化教育，培养师生的创新精神。在云冈大景区的马识善人广场，可以见到云冈石窟开凿的创始人、北魏佛教昌盛的奠基人高僧昙耀的雕像，整个广场以洒脱大气的写意手法塑造了一代佛门大德昙耀的形象，让每一位来宾都心存敬畏。云冈石窟的礼佛大道、山堂水殿建筑群构成了一幅幅山与堂、水与殿，烟与寺，山水相依的美丽景致。1500年的历史，缔结了深厚的历史文化，在那里，你可以静心享受自然美妙之景与千年佛教胜境的奢华与神秘。在具体开发研究过程中的，组织学生深入云冈石窟，感受、认识、理解祖国辉煌灿烂的文化遗产的诸多内在，民族自豪感教育油然而升。

物质资源

图书馆：图书馆是作为保存各民族文化财富的机构而存在的，图书馆是文献信息资源的集散地，也是一种重要的文化资源。图书馆不但保存手写和印刷的文献，还保存其他载体形式的资源，生动形象的再现历史、艺术等多方面知识。大同图书馆的每周定期讲座有关于历史、文化、艺术、宗教方面的讲座，知识沟通的渠道是极其畅通的。这样就为学生了解地域文化提供了学习、交流的保障，学生学会获取所需要信息的基本技能。

博物馆：许多民族地区的历史和文化积累非常深厚，有着丰富的历史底蕴和文化资源，大同博物馆就是这种历史文化宝库的重要组成部分，大同博物馆分类展示较为明确，具有重要的课程资源开发价值、参考价值，观摩价值。

网络资源：1982年国务院命名全国24座历史文化名城时，大同仅仅排在北京和承德之后，是厚重的文化积淀的作用。云冈石窟的文化、历史、艺术方面的课程资源及其丰富，种类繁多，包罗万象。在学习过程中，让学生淘尽图书馆的所有相关资料，走遍古迹遗址是不现实的。可以给学生提供一些网站，如云冈研究院网站、大同政府网等,大同古城保护修复协会网站也可教学生利用各种搜索，获取相关信息资料。教师还有必要指导学生找到所要的资料后怎样根据需要进行截取，进行下载或是另存。

6.2.2人力资源

一是专家学者。大同当地的文化、历史、文物、专家较多，他们学识渊博、受人尊重，公益意识，文化保护意识很强，是校外教育可靠保障。他们站在学术的前沿对深入研究和理论指导也是他们特有的优势。同时大同的专家与北京高校专家学者因为城市转型多做学术交流，资源有质量保证，而且站在前沿。

二是企业界人士。在大同的民办企业中，总有有一批热心教育事业的企业家们。企业有更强更多的经济自主权。其在经济上和学生实践上支援教育，为校本课程的实施提供社会实践基地。

第七章 云冈石窟校本课程开发的程序

7.1建立校本课程开发组织

建立组织领导机构由校长、学校专业教师、课程专家共同组成课程开发委员会。确定参与校本课程开发的人员。参与人员包括:学校专业教师、学生、学校领导、校外专家和学者、以及课程专家、各学科专家等等。

7.2针对资源状况进行情景分析

对艺术学校学生的基本专业情况进行调查和分析,了解舞蹈、美术、音乐等专业学生各个学习阶段性特点,以及学校学习的基本状况,学生的文化知识需求。对学校专业资源的的状况,其中包括有师资力量，教师教学态度与能力等，结合学校教学设施设备的基本情况，以及云冈石窟可供开发利用的历史、文化、艺术等资源做深入分析。同时要将开发的目的、意义、和拟开发申报项目报课程开发委员会 ,同时要将开发的校本课程拿到教师、学生中去征求意见,看准备开设的课程学生是否需要，学生能否接受。 

7.3课程目标设置

包括下面几个部分的内容:即借助文化传承的要求，满足学生成长的需求，促进师生教学相长、体现艺术学校办学特色、加强师生和学科专家彼此联系，解决问题，达到知识共享。

7.4进行课程设计  

课程设计包括以舞蹈、美术为主课程类型、主讲教师为云冈乐舞的知识产权拥有着大同艺术学校的教学副校长王和平为主、其他舞蹈老师配合教学。授课时间应在正常教学之内融汇、授课对象为中职学校一、二年纪的学生。云冈石窟美学方面的课程具体以图案课为主，也渗透到基础教学中，目标明确，把云冈石窟图案的摹写导入教学，可以到实地观察、整理来具体实施。两类专业课程设计都有成功的实践支撑。而教学的指导用书更要阐述本研究项目、本专业课程的基本特点及课程开发的目的教学要求等等，着重强调教学实践的重要性。每一个教学课程内容都需要设计不同或形式多样的学习活动方案。

7.5进入课程实施  

做好各类专业教师关于云冈石窟校本课程培训、对云冈石窟文化的课程原型进行深入的解析、同时做好评价工作，以及最终校本课程的试行与推广，都是云冈石窟校本课程的必要的具体实施过程。

第八章 云冈石窟校本课程开发的途径与方式

8.1云冈石窟校本课程开发的途径

8.1.1研究机构——教育机构——学校联合方式


当学校进行大规模、难度较高的校本课程开发时，应与研究机构联合，以及取得教育机构的协助，应为研究机构有专家资源支持，又具有系统开发和研究的能力。这种合作开发方式虽有不足，但如果能够进行全面考察学生需求，结合学校特色，也具有一定的可行性。

8.1.2领导——教师合作方式

由于学校领导的自身管理优势和专业教师的教学优势，使得他们在校本课程开发直接承担开发的具体任务，这两种力量的合作是校本课程开发的关键环节。而大同艺校教学校长和舞蹈教师在日常教学工作中对国家统编的舞蹈教材已经进行了部分整和和调整、改编，后期又有既定的目标，教学内容和教学实施、教学评价等，该教学在实质上依然以学校整体为依据，也应属于校本课程开发范畴。这样的课程开发，期盼新型的教师出现，也期盼教学内容和文化接轨得到真正落实。从最初尝试创作开始，引导到正式舞蹈学科里，比如舞蹈创作，或者是艺术教育的其他环节里，如城市文化建设，云冈石窟文化遗产推广的活动中去，等等。直到最后形成一个不断完善的系列化的多种类型的云冈石窟校本课程体系。实际上，校本课程开发，对形成自己学校特色，更有助于学校特色教学改革的继续升华。

8.2云冈石窟校本课程开发的方式 

依据本地区云冈石窟这一世界文化遗产的历史、文化、艺术价值，结合素质教育的需要,切实考虑本专业学校需要，开发符合自己学校特色的校本课程，强调个性化，做到学习、实践两不误。云冈石窟校本课程开发方式上要真正体现艺术学校的特殊价值。

8.2.1课程选择

课程选择，有选择就会有适当要求。因为学校涉及的专业很多，目前能选择的舞蹈专业、美术、音乐进行云冈石窟校本课程的开发。校本课程开发涉及到自主选择课程的权利，既考虑师生教学相长，又要考虑学生未来的发展和社会发展需求，最终选择的开发项目与学校特色发展结合、与学校教学实际结合。

8.2.2课程改编

当课程设置满足不了学生的成长需求时，需要进行更为适合的课程改编。比如

艺术学校在舞蹈教学中，考虑到中职学生的未来就业升学等情况，可以结合当地有利的文化资源可以对课程中有关舞蹈、音乐和美术的课程教学内容进行合理适当的改编和调整,使之更符合学生真正需求和学校特色需要。   

8.2.3课程整合

文化艺术有共通之处，共有的知识重组与整合是课程开发的必然。比如我们可以把云冈石窟民族文化和传统舞蹈或音乐整合在一起,在舞蹈云冈乐舞在编排的过程中，又设计了相应的音乐与之结合在一起，使之富含韵律,既更富特色又易被魅力，这也属于两类专业课程在云冈文化上的整合。

8.2.4课程拓展

当学校特色教育面临提升和发展，同时现有学生的专业能力、知识水平明显高于目前的课程标准时，具有较高专业、文化水平的教师，有义务有责任结合教学实践和学生需求调高和补充教学内容，从教学形式到教学内容，对所教授的专业学科内容和学生负责，以此满足各类专业基础的学生兴趣和专业需要。我们对可引进课堂教学的民族文化知识，在加工、整合和创新中，融入云冈石窟的历史、艺术、音乐、舞蹈、书法和建筑的珍贵资料，结合教育管理方面的出台的相关政策，用以适应学校特色教育和学生身心健康发展的需要，同时选择在其他专业方面寻找新的突破口。

附录一:

教师访谈提纲

您的基本情况:   性别_     学历_    教龄_

工作单位

1.关于校本课程内涵您有哪些了解？

2.关于云冈石窟文化您有哪些了解?

3.您认为学校有必要开展云冈石窟校本课程的开发研究吗?

4.您认为开展云冈石窟校本课程的开发研究对您个人的专业发展有无益处？

5.您觉得在云冈石窟校本课程的开发中最大的难点是什么？

6.谈谈您对于云冈石窟校本课程开发的展望和建议。

附录二:

管理者访谈提纲

1.关于校本课程内涵您有哪些了解？

2.关于云冈石窟文化您有哪些了解?

3.您认为开展云冈石窟校本课程的开发研究对于学校的特色发展有益吗?

4.  从学校的管理制度和管理方式来说，有没有奖励措施促进教师积极参与到本

课题的开发研究中来？

5.  您觉得保障校本课程顺利实施的主要因素是什么?是学生、教师的积极参与

还是上级部门的政策扶持还是其他因素?

6.  您认为我校目前开展校本课程研究最大的困难是什么？

7.谈谈您对于云冈石窟校本课程开发的目标、理念和实施计划。

参考文献

[1]叶澜.新基础教育探索性研究报告集.上海三联书店，1999.

[2]崔允漷.校本课程开发:理论与实践.教育科学出版社，2001，(4)

[3]崔允漷.中国校本课程开发案例丛书.华东师范大学出版社，2006.(6)

[4]侯怀银、温双艳.学校文化建设的路径.教育科学研究，2006，(11) 

[5]吴刚平.校本课程开发.四川教育出版社，2002.(11)

[6]钟启泉:现代课程论(新版).上海教育出版社，2006.(7)

[7]钟启泉、崔允漷、张华:为了中华民族的复兴为了每位学生的发展基础教育课程改革纲要解读.华东师范大学出版社，2001.

[8]教育部基础教育司.走进新课程一与课程实施者对话.北京师范大学出版社，2002.(4)

[9]熊梅,马玉宾.校本课程整合与合作的教师文化的生成.教育研究, 2005. (10)

[10]凌小云.加强师德建设重塑教师文化.上海高教研究，1998.(6)

[11]罗红艳.教师文化塑造:意义、困境与路径.教学与管理，2005.(2)

[12] 熊焰.学校中教师的专业成长与发展.课程•课程•教法2004.(4)

[13]郑金洲:教育文化学，人民教育出版社，2000.(11) 

[14]费孝通:乡土中国，人民出版社，2008.(10)

[15][美]埃德家.H沙因，郝继涛译.企业文化生存指南.北京,机械工业出版社2004. 

[16][美]拉尔夫•泰勒，施良方译.课程与教学的基本原理.北京,人民教育出版社1994.

[17][日]江山野主编译.简明国际教育百科全书——人的发展.教育科学出版社1995.

[18][英]特瑞•伊格尔顿著方杰译:文化的观念.南京大学出版社，2006年.(4) 

[19]刘旭东、张宁娟、马丽:校本课程与课程资源开发.中国人事出版社，2002. 

[20]顾明远.教育大辞典.上海教育出版社1997. 

[21] 顾明远.中国教育的文化基础.山西教育出版社2004.

[22] 黄书光,王伦信,袁文辉.中国基础教育改革的文化使命.教育科学出版社2001.

[23]裴娣娜.教育研究方法导论.安徽教育出版社2000. 

[24] 瞿葆奎、郑金洲.教育文化学.人民教育出版社2000.

[25] 全国课程专业委员会秘书处编. 21世纪中国课程研究与改革.人民教育出版社2001. 

[26]魏国栋,吕达，靳玉乐著.新课程改革的理念与创新.人民教育出版社2003.

[27] 庄明贞.课程改革:反省与前瞻.台湾高等教育文化事业有限公司2003.

[28]赵一德. 云冈石窟文化. 北岳文艺出版社.1998.

[29]阎文儒. 中国石窟艺术总论. 天津古籍出版社.1987.

[30]门秀萍.中小学校本课程开发的理论与实践.开明出版社.2003.

[31] 王斌华.校本课程论.上海教育出版社.2000.

[32][美]拉尔夫•泰勒，施良方译.课程与教学的基本原理.北京,人民教育出版社1994.

[33] Gordon Bloomer.(1997).Pupil Behavior and Teacher Culture. Educational Review, Birmingham:VOL.49,Iss.3.302.

[34] Kramer， Riat.(1997).Inside the teachers，culture.Public Interest.W ashington:Iss126.64.

攻读学位期间取得的研究成果

[1] 王晨. 美术欣赏教学初探. 科技信息, 2008, (32), 272-273.

[2] 王晨. 浅谈艺术类中职学校美术欣赏课的审美教育升华. 科技与教育, 2009, (2), 79-80.

[3] 王晨. 平面构成课程的教学探讨. 山西广播电视大学学报, 2009, (3), 53-54.

[4] 王晨.云冈石窟装饰图案集.天津人民美术出版社,2011.

致  谢

经过近一年的调查研究工作，我的学位论文撰写即将接近尾声。此时，想起曾经帮助关怀支持过的老师、同学和家人，我对他们心存感激。

我尤其要感谢导师山西大学教育科学学院的侯怀银教授，在我选题与开题期间，他对我进行了深入而全面的指导，使我逐渐明确了方向，给了我许多鼓励、帮助和宽容；在研究生学习的这些时间里，我很珍惜老师传达知识，和老师进行交流学习的日子，很珍惜这些来之不易的学习机会。在我论文撰写期间，候教授更是倾注了大量心血，很耐心的对论文的观点、结构、语言表述甚至注释的格式、标点符号的标注等都提出了具体而有建设性的的意见，给我提供了极大地帮助，让我很受感动和激励！同时，我还要感谢我所在的大同市文化艺术学校的领导、老师给我的帮助。感谢我的父母和家人，没有他们的关爱和支撑，我不可能有今天的成绩。

我愿用自己每一点一滴的进步回报我挚爱和深谢的人们！

王  晨

二○一一年六月
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