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中 文 摘 要

尊严是人之为人的根本，是学生管理的基石。学生管理需要尊严。中职学生的尊严是尊严、人的尊严和中职学生身心发展特点、阶段特点、时代特点有机综合起来，形成的系统、全面的整体。中职学生尊严的内容是丰富的，具有全面性、时代性、综合性等特点。中职学生的尊严包括中职学生为人之尊严、学习的尊严、发展的尊严。
中职学生首先是人。基于尊严的中职学生的管理首先是基于为人之尊严的中职学生管理:保护中职学生的生命尊严；捍卫中职学生的身体尊严；尊重中职学生的人格尊严；维护中职学生的思想尊严。

作为学生，学习的尊严是学生尊严的核心。基于学习尊严的中职学生管理要求引导学生认识中职教育的意义性；引导学生认识中职学习的意义性；引导中职学生科学学习。引导中职学生进行科学学习，需要引导中职学生树立学习的信心；引导中职学生科学认识学习中的挫折；协调学习与其他活动之间的冲突；应结合实践，促进中职学生学习；应充分发挥现代信息技术的优势，促进中职学生学习。

促进中职学生的发展，是学生管理的重心。基于发展尊严的中职学生管理要求教师要相信中职学生的发展
；引导中职学生树立发展观念；引导中职学生科学应对发展中的困难。

关键词：尊严；中职学生；学生管理

ABSTRACT

Human being dignity is the fundamental, is the cornerstone of student management. Student management needs dignity. The dignity of secondary students is not the simple combination of dignity and secondary students. The dignity of secondary students, the dignity of human dignity and secondary students' physical and psychological development characteristics, stage characteristics and the era characteristics organic together, Form a systematic, comprehensive whole; Secondary students dignity is rich, the content is comprehensive, The Times, the characteristics of comprehensive. 

First, secondary student is a person. Secondary students' management based on dignity is respecting secondary students: protection of dignity. Life vocational students ，Defend secondary students body dignity; Respect the human dignity of secondary students; Maintain secondary students of free thought dignity. 

As a student, learning dignity is the core of student dignity. Based on the study of the secondary students management demands dignity: guide students to understand the meaning of vocational education sex; guide students to understand the meaning of vocational learning sex; guide secondary students to learn scenically. Guide secondary students to build up the confidence of study; guide secondary learning the frustrations scientific understanding learning; coordinate with other activities vocational learning; the conflict between combining the practice, promote secondary students learning. Give full play to the advantages of modern information technology, promote secondary students learning. 

To promote the development of vocational students is the student management's centre of gravity. Based on the development of the secondary students management requires .Teachers should believe secondary students' development; Guide secondary students to build up the development idea; Guide secondary students and the difficulty of scientific knowledge development. 
Key words: Dignity; Secondary education; Student’ government
第一章  引  言

1.1问题的提出

1.1.1问题提出的背景

2010年，温家宝总理在春节团拜会上提出让人民生活得更加幸福、更有尊严。在《2010年政府工作报告》中温总理又重申“让人们生活得更加幸福、更有尊严”。尊严成为各行各业的关键词，各行各业的关注点。在教育领域，人们亦开始研究尊严和教育的关系，尊严和学生管理的关系。具体到中职教育中，人们开始思考尊严和中职教育的结合，尊严和中职学生管理的结合。在这样的背景下，我们研究基于尊严的中职学生管理。
近几年来，国家大力发展中职教育。国家重视中职教育的发展，在政策、经济等方面大力帮助。党中央国务院实施一系列重大举措，不断改善政策环境、制度环境和社会环境，推动中等职业教育改革发展取得历史性成就。中等职业教育改革发展迎来了前所未有的重大机遇。在国家大力发展中职教育的背景下，如何发展中职教育再次成为关注点。学生是中职教育的重要主体，中职学生的发展是中职教育发展的关键。如何对学生进行有效、科学的管理，促进中职学生健康发展成为中职教育工作者关心的话题。
1.1.2 问题提出的必要性

科学的中职学生管理需要尊重学生的尊严。人的尊严感是人所具有的一种类似本能的需求和渴望，是人之为人的需求和渴望，是人的精神之盐。尊重学生的尊严，是充分尊重学生的表现，是发挥学生潜力的前提。基于尊严的学生管理不仅是积极学习温家宝总理关于“尊严”讲话精神的体现，而且是科学的、有意义的。基于尊严的学生管理符合人本主义理论，体现了以人为本，以学生为本的思维。尊重学生的尊严，尊重学生的人性，学生的个性，学生的差异性。基于尊严的中职学生管理在理论上是科学的。

基于尊严的中职学生管理是学生管理理论深入的需要与体现。传统的学生管理理论侧重对学生身体、日常生活的管理。随着社会、人、管理理论等的发展，在管理中，逐渐关注人本身。具体到中职学生的管理中，表现为不仅要关注中职学生的身体，更需要关注中职学生的精神及其心理特征。其中，对中职学生尊严的关注就是现代学生管理理论的追求与体现。
尊严在中职学生管理实践中的缺失，使基于尊严的中职学生管理及其研究显得更有必要。纵观历史以及现实的中职学生管理实践，会发现尊严或者荡然无存，或者只是“空中楼阁”，流于形式。老师辱骂、体罚学生的报道经常见诸报端；在现实教育中，我们还发现，有的教师不允许学生随便发表意见；有的教师让学生站到教室外面；有的教师令没有考好的学生当众自扇耳光，……。这样的中职学生管理是对中职学生尊严的践踏，不利于中职学生身心健康发展。缺乏尊严的学生管理是无根的、飘荡的。中职学生管理中，尊严意识的麻木和缺位，造成了现行中职教育的诸多遗憾，实在是不得不改。
1.2 文献综述

学生管理是20世纪教育管理的重点。随着研究的深入，在学生管理研究方面，由对学生管理者的研究转向对学生管理本身的研究，由对学生管理方式、制度的研究转向对学生自身的研究。

国内外学者们对尊严和学生管理的单独研究成果颇多。这些单独的研究使得人们对尊严、学生管理有了深刻、全面的认识。此外，从2010年开始，学者们逐渐把尊严和教育、学生、学生管理结合起来研究。

1.2.1 关于尊严的研究

古往今来哲学家、社会学家、教育家、心理学家等纷纷对尊严进行了思考和研究。尊严的词义解释，尊指的是尊重、庄重、隆重，与尊组成的词多与人的地位和身份有关。严指的是威严、威信、畏惧、尊敬等。尊严在英语中是dignified，意思为不可侵犯的、威严的、尊贵的。尊严简单地解释为尊贵庄严，不可侵犯。

康德认为“人本身就是尊严”
。换言之，人即尊严。汪金友认为尊严是权利被尊重。尊严是权利、公平、保障、价值、尊重。把尊严放置于社会大环境中，倡导全体人民的尊严
。韩德强认为尊严指某人、某物所具有的不可侵犯的、不可亵渎的、不可侵跃的地位、精神意志和权威。尊严是对主体人格的敬畏与景仰，是对主体地位的肯定与承认，是对主体独立性地尊重与维护。人的尊严指的是个人获得他人和社会尊重，指人基于所处的社会关系和人自身的需求，通过一定的形式而具诱惑表现出的不可冒犯、不可亵渎、不可侵越或不可剥夺的一种社会存在状态
。
现在的学者认为尊严是伴随着每个人的生命而存在的平等和自主的权利，尊严是一种天赋人权，生存权，平等权，自主思考与行为的权利。应该给所有的人相同的尊重。尊严是人之为人的纯粹伦理定位人具有尊严意识，人的尊严需要捍卫、高扬。在教育领域，认为应尊重并维护教师、学生的尊严
。
1.2.2关于学生管理的研究

关于学生管理思想发展的研究。学生管理思想经历了经济人假设、社会人假设、复杂人假设三个阶段。经济人假设认为学生是需要处理的生产原料，学生的管理者被视为工厂的经理，在管理方法上，强调制度化、规范化的管理，以严明的纪律制约学生；在学生管理实践中，强调教师权威，以共性代替个性，忽视学生个体的发展。社会人假设在管理方法上，强调以人为中心的管理；在学生管理实践上，强调促进学生个性发展。复杂人假设理论认为学生管理过程是一个权变和发展的过程，学生管理目标的择定涉及人们的价值取向
。

学者们对学生管理的对象、目标、内容、模式、方法等从宏观上进行了研究。学者们认为学生管理的对象是学生，目标是促进学生健康发展。为了实现目标需要对学生进行德智体美安全等方面的管理。学生管理的模式有组织结构扁平化、内部顾客链和倒金字塔组织模式、双向闭合评价模式；学生管理的方法有奖励、惩罚、榜样、观察学习等等
。
对于学生的管理研究较多地体现在师生关系方面。赫尔巴特在《普通教育学》中，把学生的管理工作放在重中之重的位置，认为学生管理工作的顺利展开是教学工作进行的条件。对学生管理的理论进行了研究，认为伦理学、心理学是学生管理工作的基础。并结合自己的理念对学生管理提出了自己的观点。此外，夸美纽斯、卢梭、杜威、陶行知等学者基于自己的教育信念，提出了学生中心的学生管理理念。学生管理工作更多地体现在师生关系研究中，民主型的师生关系，强调与学生平等相处，基本上尊重学生的尊严。在专制型的师生关系中，学生是被动的，是受众，其是无尊严可言的。

1.2.3关于结合尊严和教育的研究

现有的研究中虽然没有明确把尊严和学生管理结合起来的具体研究，但把尊严和教育结合起来的研究是丰富的，而且为基于尊严的学生管理奠定了基础。
佐斌认为教育意味着尊严，包含着尊严，为了人的尊严，实现着人的尊严，教育要有尊严
。罗祖兵认为教育不能没有尊严
，教育需要尊严，教育使你有尊严地活着、发展着。金生鈜认为人的尊严是教育的根本出发点
。周欣认为在教育中应维护学生尊严，可尊重学生的个体性、差异性，尊重学生的人格、不要让爱的潮水淹没孩子的尊严。把学生当作学生、让每一个学生活得有尊严。让学生有尊严地成长 让学生在关爱和尊重中感受尊，让学生在激励和鼓舞中保持尊严，让学生在成功和希望中享受尊严，让学生在校园活动中展示尊严
。

在教育中，研究探讨教师尊严的较多。教育的尊严更多体现在教师的尊严上。 全社会都必须维护教师的尊严教师的尊严包括教师劳动的。教师的尊严是权利、公平、兢兢业业，应有深厚的底气，认真教学，积极科研；具备独立思考的精神，

尊重、捍卫、保障学生的尊严是学生管理工作中的基本点。在学生管理中贯彻尊严的思想和精神，把学生管理和尊严联系起来，这必将成为教育管理工作的一个重要趋势，这必将有助于学生管理健康、有序发展，有助于学校管理工作有效、有序；从而促进学生健康、全面发展。关注学生尊严，以尊严为基石，建造学生管理，大势之趋。

1.3研究意义

基于尊严的中职学生管理，首先尊重中职学生的尊严，有利于中职学生健康、全面发展。在基于尊严的中职学生管理中，中职学生真正被认为是一个人，一个有尊严的主体，一个正在发展中的主体，一个有思想、灵魂的主体。在基于尊严的中职学生管理中，中职学生享有作为人的尊严、学习的尊严、发展的尊严。基于尊严的中职学生管理促进中职学生身心健康、可持续发展。其次，基于尊严的学生管理能够从侧面促进良好、和谐的师生关系、良好的校园文化的建设。再次，基于尊严的学生管理能够促进中职教育的发展。中职学生作为中职教育的重要主体，其健康、有尊严地发展是中职教育之幸，是中职教育持续发展的前提。最后，基于尊严的学生管理具有很强的社会功能。尊重学生的尊严，促使学生尊重别人的尊严，培养整个社会的尊严意识与行为。学生是将来的主人，他们在教育中如果有尊严地学习与生活，在不久的将来，他们的子孙后代也是有尊严地生活、学习与发展。
基于尊严的中职学生管理，对于学生管理理论的发展具有巨大的推动作用。传统上的学生管理在很大程度上被认为是对学生的命令，是管理者居高临下式的命令。这样的管理理念是不合时宜的，是需要更正的。基于尊严的学生管理使得学生管理的理念得到更新，使学生管理逐渐走向本真。

1.4研究方法

文献法，通过查阅书籍、上网查询等多种途径，查阅了从1990-2010年间，与学生管理、尊严相关的资料。对相关资料的科学性、有效性、亮点与不足、趋势进行分析、研究，形成文献综述。并在文献综述的基础上寻找研究的着眼点与思路。

第二章  中职学生的尊严

2.1人的尊严 

2.1.1尊严

尊指的是尊重、庄重、隆重，与尊组成的词多与人的地位和身份有关。严指的是威严、威信、畏惧、尊敬等。尊严简单地解释为尊贵庄严，不可侵犯。尊严在英语中是dignified,意思为不可侵犯的、威严的、尊贵的。
可见，尊严和人有关系，和人的身份、地位有关系。人们都享有一般的尊严，在享有一般尊严的基础上，又享有不同的尊严，享有的是与自己的身份、地位一致的尊严。如校长、教师、学生、战士等都享有一般的尊严，如生命权、人格尊严权；但同时又享有特殊的尊严，校长享有管理、决策的尊严；教师享有教学的尊严、学生享有学习的尊严；战士享有战斗的尊严。

2.1.2人的尊严

人的尊严是“人”和“尊严”有机、整体、科学的结合，反映了“人”和“尊严”内在的、本质的联系。

康德认为“人本身就是尊严”
。换言之，人即尊严。人人具有尊严权，尊严是生命权和自由权的合理延伸。一个人若无尊严，那么他的生命至多是一种无人格的形式。无尊严的人只具有作为人的物质条件，不具备作为人的精神条件；无尊严的人是不自由的，是受制于他人的；无尊严的人是可怜的，是被他人轻视的。相反，有尊严的人是完整的人，是自由的人，是受到人们尊敬的。

尊严是伴随着每个人的生命而存在的平等和自主的权利，尊严是一种天赋人权、生存权、平等权、自主思考与行为的权利。人的尊严指的是个人获得他人和社会尊重，指人基于所处的社会关系和人自身的需求，通过一定的形式而具诱惑表现出的不可冒犯、不可亵渎、不可侵越或不可剥夺的一种社会存在状态
。尊严是人之为人的纯粹伦理定位人具有尊严意识，人的尊严需要捍卫、高扬。

人的尊严与人的出身、地位、身份、权势、财富等因素相联系，注重人的自然特性和外在的社会价值。人的尊严是指人基于所处的社会关系和人自身的需求，通过一定形式而具有或表现出的一种不可冒犯、不可亵渎、不可剥夺、不可侵越的社会存在状态。人的尊严与人本身固有的价值紧密联系，强调人内在的个体价值，意指普遍意义上的人的尊严。人的尊严与人权思想相联系，强调人的尊严的权利属性，强调尊严主体的普遍性。人人有权享有尊严。人的尊严包括生命尊严、身体尊严、人格尊严、职业尊严等等。

2.2中职学生的尊严 

中职学生的尊严指的是中职学生所具有的不受侵犯的、不可侵越的权利、地位、精神意志等。中职学生的尊严是尊严、人的一般尊严、中职学生的特殊尊严有机结合而成，是一个系统的、有机的整体。

首先，中职学生是人，享有人的尊严的一般特点。中职学生的尊严包括生命尊严、身体尊严、人格尊严等；具有普遍性、不可侵犯性、价值性。可以说为人之尊严是中职学生的基础尊严。

其次，中职学生的尊严具有其特殊之处。中职学生的尊严体现中职教育的特点，中职学生身心发展特点、学习特点、时代特点。中职学生尊严的特殊性使中职学生的尊严不同于中小学学生、大学生的尊严，不同于中职教师的尊严，不同于战士的尊严。中职学生尊严的时代性还使得现代中职学生的尊严区别于民国、改革开放前中职学生的尊严。
2.2.1体现中职学生身心发展特点

中职学生是指正在接受中等职业技术教育的学生，他们的年龄一般在15、16至17、18岁之间。从心理学的视角看，中职学生属于青年初期，这一时期学生身心发展最迅速、最旺盛。在这一阶段，学生身体迅速发展，体格以及神经系统、大脑发展并逐渐成熟，思维活跃，心理上关注自我，关注异性，对情感极为敏感。
中职学生的尊严体现中职学生身心发展特点。中职学生身心处于发展的旺盛与关键时期，享有健康、学习、发展、思想的尊严；中职学生的心理敏感特点，暗示了中职学生享有人格尊严、发展的尊严。中职学生的身心发展特点是尊严的基础，尊严反映中职学生的身心发展特点以及中职学生的情感、需求。中职学生的尊严体现、结合中职学生身心发展特点。

2.2.2结合中职学生学习的特殊性
作为学生来说，中职学生是一个特殊的学生群体。他们因各种原因没能升入普通高中学习，而选择了职业教育。其内心世界非常不稳定、不平衡的。自卑与自负、自卑与学习、表现的欲望同时存在于中职学生心中、中职学生的学习中。加之社会上、学校教师对于中职学生的评价较低，认为中职学生就是在初中阶段没有好好学习的，到了中职学校就是混日子，使得中职学生形成了独特的心理特征：自我意识增强，但自控能力较差。中职学生意识到自己应该做些什么，甚至下定决心好好学习，为自己和父母争光；但当学习上、生活上遇到困难时，意志力不坚定，不能长久坚持下去，往往是“三天打渔两天晒网”；渴望表现成功，但心理自卑。基于初中学业成绩的失败，中职学生将注意力集中到发现自我、关心自我的存在上，在班级中、课堂中表现欲很强，很积极地参加学校的组织和比赛等。希望得到同学和老师的肯定。但又基于之前的失败，学生心理总是担心会失败，恐怕自己表现不好，自卑心一直萦绕学生心头。在学习方面，中职学生渴望成功，但又自尊心极强，自卑心极重，且自制力不强，矛盾的心理特征使得中职学生的学习具有特殊性。

2.2.3关注中职学生的时代性

马克思主义哲学原理告诉我们，一切事物都是在发展变化的，要求用变化发展的眼光看问题。中职学生是在变化发展的。每一个时代的中职学生身上都体现着每一个时代的特征。中职学生的尊严和时代特征有着紧密的关系。每一个时代的中职学生尊严的特点是不一样的。80、90年代的中职学生和21世纪的中职学生的特点绝不会是完全一致的。不同时代的中职学生具有自身的时代特点。这也说明了中职学生的尊严是变化发展的。中职学生的尊严需要关注中职学生的时代性。现阶段的中职学生都是1990年之后出生的学生，社会上称其为“90后”。90后中职学生的特点是研究中职学生尊严时不可或缺的。

90后出生、成长的环境很特殊。90后出生时中国的改革开放已取得初步成果，国家富强，人民生活宽裕，90后成长的环境是经济发展、物质条件极大满足的时代。这使得90后的中职学生生活在物质的蜜罐里，较少体验前辈们生活的艰难、奋斗的艰辛。这使得90后极力逃避劳动与困难。

受计划生育政策的影响，90后普遍为独生子女。这使得90后的情感体验很特殊，除和父母的关系较为亲近外，亲情观相对淡薄，比前几代人来说，更显得有些孤僻。90后大多数是独生子女，有些孩子会不自觉的流露出自私的一面，做事往往只考虑自己不考虑别人；由于身为独子，90后孩子在家长面前敢于提出自己的想法，敢于向父母提出各种各样的要求，家长对孩子比较娇惯，对于孩子基本上是有求必应，使得90后承受挫折的能力相对较弱，甚至遇到不大的事情也会有很大的情绪反应，采取过激的行为。
此外，90年代中国信息技术飞速发展，成为是90后成长的重要环境之一，可以说90后是信息时代的优先体验者。信息技术的发展使得90后学生的视界开阔、能力提升。飞速发展、多元的信息时代客观上使得90后好奇心强、接受新生事物能力强对新事物的接受能力较强，平均智商超过了以前的同龄人，　网络时代的广阔事业，信息和知识丰富，但内心有时较为空虚。网络的时代帮助90后学生获得知识，开阔视野，开拓思维，但也使得90后对网络产生依赖。

90后被认为是非主流的一代学生，是矛盾的一代。不关心他人，但对于爱情开放；喜欢竞争与表现；喜欢被尊重，但又不尊重别；和主流唱反调，自称为非主流；富有个性和创造性；追求表现自我；对于学习的淡默；对于劳动的避免等等。

中职学生的尊严把尊严、人的尊严和中职学生身心发展特点、阶段特点、时代特点有机综合起来，形成一个系统的、全面的整体；中职学生尊严的内容丰富，具有全面性、时代性、综合性。
中职学生本质上是人，中职学生的尊严首先是中职学生作为人的尊严。其次，作为学生，中职学生的尊严在于学习，也就是说中职学生享有学习的尊严。最后，中职学生处于发展之中，享有发展之尊严。在中职学生的尊严中，中职学生为人之尊严是基础与第一尊严，学习尊严是核心尊严，发展尊严是关键尊严。相应地，基于尊严的中职学生管理是基于人之尊严的中职学生管理、是基于学习尊严的中职学生管理、是基于发展尊严的中职学生管理。接下来，论文将从这三个方面展开论述。而且，此三者之间关系密切。为人之尊严的中职学生管理是基石，学习之尊严的中职学生管理是中心，发展之尊严的中职学生管理是方向。在中职学生管理中，尊重学生为人之尊严、学习之尊严、发展之尊严，体现了以学生为本的思想，有利于中职学生全面发展。在中职学生管理中，应切实贯彻落实基于尊严的中职学生管理。
第三章  基于人之尊严的中职学生管理

中职学生的第一尊严与基础尊严是中职学生作为人应享有的尊严。中职学生作为人的尊严，具体表现为中职学生具有生命尊严、身体尊严、人格尊严、自由思想的尊严。在中职学生管理中，首先需要尊重中职学生作为人的尊严。
3.1 保护中职学生的生命尊严

生命是人的载体，是人最基本的尊严。在基于人之尊严的中职学生管理中，首先要保护中职学生的生命尊严。保护中职学生的生命是中职学生管理的重中之中。

学生是年轻自由的生命。教育的过程、管理的过程应当让学生能够体验到生命的尊严。教育的过程、管理的过程应当始终是体现学生生命价值的过程。教师应尊重中职学生的生命尊严。在学生管理中，从硬件与软件去保障学生的生命。作为班主任应当帮助监督教室、宿舍、食堂等学生经常活动的场所是否符合安全标准，是否对学生的生命造成危害。当发现有可能引发学生生命的潜在危险时，应当及时向上级领导反映，切实保障学生的生命安全。

一个生命有一个生命的神秘之处，教师应对所有的生命一视同仁。保护学生的生命尊严要求教师帮助学生树立起对生命的尊严和价值。人的生命只有一次，教师应教导中职学生珍重这仅有一次的生命。当中职学生遇到挫折时，会对生命产生怀疑。在此种情况下，教师应鼓励学生，帮助学生认识生命的宝贵、生命的尊严、生命的价值。

帮助学生树立尊重自己以及他人生命的意识。生命是无价的，生命是只有一次的。尊重自己的生命是对自己的负责。尊重他人的生命，是对他人的关心。现在社会上学生缺乏同情心，漠视他人生命的存在；报复意识强烈，随意践踏他人的生命尊严，这样的现象是不利于学生发展的，是不利于学生承担起建设祖国的重任。生命是人的尊严。教师应从小处做起，从细节做起，切实保护学生的生命尊严。教师应重视对中职学生的安全教育，诸如生命安全教育、消防安全教育、网络安全教育、交通安全教育等等。
3.2捍卫中职学生的身体尊严

在传统的中职学生管理中，管理者、教师、学生都未对学生的身体尊严有足够的认识与重视。在传统的学生管理中，学生的身体尊严遭到了侵犯。传统的中职学生管理，当学生犯了错之后，教师体罚学生，殴打学生；更有甚者，让学生自己打自己，或者让学生一直站立在某个地方（教室前面、后面的角落；教室外面、太阳底下），这实质上都是侵犯了学生的身体尊严。

基于尊严的学生管理首先要求捍卫学生的身体尊严，教师不可以体罚学生。教师观念上要树立尊重学生身体尊严的意识，意识到学生是有身体尊严的，学生的身体尊严是不可以被侵犯的。教师观念的改变不是一蹴而就的事情，要求教师学习新的人的理念、教育理念、学生理念，教师可以通过学习、培训、向先进的班主任请教等途径培养。

在观念树立了之后，教师要注重贯彻落实在实践中。捍卫中职学生的身体尊严需要教师从细微之处做起，从小事做起，捍卫中职学生的身体尊严。教师需要艺术化地处理学生的错误，对学生进行管理。在以学生为本的管理中，应注重以学生为本，关注学生的全面需求，不可轻易对中职学生体罚，尤其是不应在同学们面前体罚学生，这既伤害了学生的身体尊严，也伤害了学生的人格尊严。

捍卫中职学生的身体尊严，也需要教导学生学会保护自己的身体，认识身体的重要性，认识自己身体的重要性以及他人身体的重要性。对于自己，不轻易伤害自己；对于他人，也不应轻易伤害他人的身体。当学生之间发生身体的冲突时，教师应科学引导，不应再继续让学生之间互相伤害。

3.3尊重中职学生的人格尊严

依据中职学生的身心发展特点，中职学生是对人格最敏感的时期。中职学生的尊严中最应受到关注的是学生的人格尊严。维护学生的人格尊严是中职学生管理的重点与难点。

中职学生的人格尊严是中职学生应该享有的最起码的底线权利。在现代社会中，作为“人”的最起码的社会地位和受到他人与社会最起码尊重和权利，它集中体现为名誉权，肖像权、姓名权、隐私权。古时有士可杀，不可辱；三军可夺帅也，不可夺志也。人格尊严相当与树的皮，是人之为人最重要的东西。任何人的人格尊严都是不可辱的。

在中职学生的管理中，经常会遇到此类的状况。教师当着全班学生的面或者当着学生家长的面，毫不留情面地批评学生，“xx简直就是个笨蛋”，“简直是榆木脑子”，“浆糊脑子”，“猪脑子，你脑子被猪拱了”，“见过笨的，没见过像你这么笨的”，“你家孩子简直就是个痞子”，“你聪明，聪明你怎么不上高中，怎么来职业学校呢”，“你们这帮混混”等等之类的。除此之外，在中职学生管理中，还有其他的管理方式，如让学生挂个“xx”犯了错的牌子站在教室外面，更有甚者让学生站在学校大门，让其他学生参观等等。针对学生处于对异性产生好奇的阶段，为防止学生做一些不应当做的事情，有些教师私自拆开学生的信件，翻阅学生的书桌、宿舍、物品等，侵犯了学生的隐私权。以上的管理方式都不同程度伤害了学生的人格尊严，伤害了学生作为人的尊严，侵犯了学生的人格尊严。

上述侵犯学生人格尊严现象的产生，未尊重学生的人格尊严。这种状况的发生有很多方面的原因。其中一方面的原因是因为教师并没有意识到学生的人格尊严。在很多中职教师的观念中，学生就相当与物品一样，是没有尊严的，是没有礼义廉耻之心的，是没有人格尊严的。在他们的观念中，中职学生被物化了。物化的观念毕竟导致行为上的冷漠与不关注。

尊重学生人格尊严的关键在于引导教师科学、全面认识学生，认识学生的人格尊严。中职学生是人，是正在发展中的人，具有人格尊严，享有荣誉权、隐私权、肖像权等。中职学生的这些尊严如学生的生命尊严一样神圣，不可侵犯，是应当受到尊重的。教师可以通过学习教育学心理学知识、听取讲座、阅读书籍等途径加强自身修养，提高自身素质，尊重中职学生的人格尊严。观念是思想深处的灵魂。观念的改变是最艰难的，但也是最重要的、最关键的。

在教师树立了中职学生具有人格尊严的基础上，教师应时刻尊重学生的人格尊严。第一，科学评价学生。当学生表现不佳时，应结合学生身心发展特点、批评的目标批评学生。批评时应慎用批评的话语与方式，客观指出学生的错误、不足在哪里；而不应用一些感情色彩强烈的、攻击性强的、伤害性的话语与方式去管理学生。第二，教师需要考虑学生心理敏感、自卑等心理特征，尽量不去伤害学生，维护学生的颜面。第三，不随便翻阅学生的物品，维护学生的隐私权。

尊重中职学生的人格尊严，需要教师艺术地管理学生。通过艺术的管理，既使学生意识到错误，又不伤害学生；既使学生感受到教师的严厉，又使学生感受到教师对学生尊严的维护，感受到教师对学生的关心与维护。教师可以通过幽默的话语、寓言、讲授榜样等方式开展对学生的管理。

尊重中职学生的人格尊严，既需要教师尊重学生的人格尊严，还需要教师引导学生之间互相尊重其人格尊严。教师在科学认识学生的人格尊严之后，应帮助学生认识到学生的人格尊严，教导学生之间互相尊重。在学生平时的相处之中，可以开一些善意的玩笑，可以友好地为同学取绰号，但最基本的原则都是需要考虑学生的心理感受。学生之间因为称谓的原因，引发的侵犯学生人格尊严，引发学生之间冲突的例子是很多的，如有的学生在了解了某一个学生的家长身体有残疾之后，称其为瘸子的儿子，这就侵犯了学生的人格尊严，伤害了学生。此外，学生们之间开展诸如随意起绰号、用头像做游戏等活动，有时无意间会伤害个别学生。教师一方面对学生开展教导，另一方面对学生的活动进行监督、指导，确保活动的科学性，确保学生的尊严能在活动中受到尊重。教导学生不能随意拆开他人信件、翻阅他人物品。此类的教育可以通过开班会、学生之间讨论等方式开展。

学生的人格尊严对于学生至关重要。学生会因为其人格尊严受到尊重而激情饱满、兴致勃勃、积极主动、思考创新；学生会因其人格尊严受到尊重而和你沟通、做好朋友；学生会因其人格尊严受到尊重而对你铭记在心、感念不忘。同时，学生也会因为你侵犯了其人格尊严，而和你保持距离，甚至怀恨在心；学生会因你侵犯了其人格尊严，而自卑、伤心、痛哭；更有甚者，选择了绝路。尊重学生的人格尊严是重要、必要的，但同时又是艰难的。
教师的工作需要细致入微，需要多方面收集学生的信息，多方位地了解学生，尽可能地尊重学生的人格尊严。就班主任的工作而言，涉及到很多敏感的问题，如在日常的学生管理中需要注重用语、方式的合理性。班主任尤其需要在涉及学生利益的方面加强管理的艺术。在评优的过程中，既应该奖励优秀、进步的学生，但同时不应对中等学生置之不理，甚至略有微词。应照顾到所有学生，尊重所有学生的人格尊严，尤其是差生的尊严。
近两年来，国家重视中职教育的发展，在中职教育中开展奖助贷等助学活动。中职学生生源的家庭环境一般不太优越，需求资助的学生较多。在国家助学资金有限的形式下，如何处理，确实不易。但在处理的过程中，教师一定要尊重学生的人格尊严。有些教师在学生申请国家奖助学金的时候，要求申请学生在全班同学面前公开演说家庭状况，讲授自己的家境是如何不优越。了解情况是应该的，但让申请学生上台演讲，申请学生认为侵犯了他们的尊严，侵犯了他们的人格尊严，侵犯了他们的名誉权、隐私权。教师需慎重处理这些事情。

3.4维护中职学生的思想尊严 

人之所以是天生的万物之灵，正是因为他具备了一颗灵敏的心
。思维是世界上最美丽的花朵，每一个都有自由思想的尊严。人只不过是一棵芦苇，是自然界最脆弱的东西，但他是一棵能思考的芦苇，人的全部尊严在于思想。人最大的耻辱是不思考，最大的痛苦是思想被压制，有话不能说；人最光荣的是自己的思想的得到别人的拥护。 

中职学生享有思想的尊严。中职教师应提供条件，让中职学生充分发出自己的声音，讲述他们对于学习、班级管理、生活独到的见解。在班会中，教师应定位自己引导者的角色，教师既应引导班干部发表自己的观点，更应引导其他学生积极思考、发言、各抒己见。对于各种不同的观点、见解，教师不可轻易、随便否定，而应根据学生身心发展特点，考虑中职学生的好思考、好创新，对其正确之处进行肯定与鼓励；对于有待合理之处，艺术性地指出来，并鼓励学生再接再厉、更上一层楼。
现阶段的中职学生多为90后，他们的思想更为活跃，创新性极强。教师应积极维护90后中职学生思想的尊严。90后中职学生思想活跃，富有创造性。喜欢自己创造一些文字、词语。在中职学生中流行的火星文是学生发挥智力，对数学、英语、语文等学科文字进行创造性整合的结果。对于学生经过思考、创造的成果，教师不可一味否定。在学生管理中，应客观看待学生的独特思想。对学生思考、创造的信念给以肯定，对思考、创造中的合理成分给以肯定，对不合理成分加以引导。中职教育是知识性与技术性结合的教育，技术性正需要学生们的思考、创新。教师应尊重学生自由思想的尊严，对于学生的异想天开、奇思妙想要给以鼓励，引导学生结合所学知识、技术，对实践中出现的问题进行多方位的思考，提出改进的意见。

维护中职学生自由思想的尊严，要求教师在学生管理中，尊重学生个别、奇特、奇怪的想法，允许学生发表自己的想法并对其想法进行论证，允许学生之间对所有的想法进行辩论，引导学生在实践中提出不同的实践、改进意见。中职学生正处于爱思考、喜爱表达爱自由、自由辩论的阶段，处于争强好胜的阶段，教师应提供条件维护学生思考的尊严。

中职学生作为人，享有人的尊严；但中职学生是正在接受学习的人，学习尊严是中职学生的核心尊严。
第四章  基于学习尊严的中职学生管理 

对于教师来说，教书育人是教师的尊严；对于战士来说，在战场上战斗是战士的尊严；对于学生来说，学习是学生的尊严。作为学生，学习是中职学生的尊严。
在现实的实践中，中职学生学习的尊严没有得到尊重。一方面社会上轻视中职学生；另一方面某些中职学生轻视自己的学习尊严。 在人们的传统观念中，职业学校的学生不如普通学校的学生优秀，潜意识里认为中职学生就是在学校里混几年，混个毕业，混个文凭。很多中职学生家长抱着让孩子混着文凭的心态让孩子进入学校，而不管孩子的学习。很多中职教师对学生的教育心态也是如此。在家长、教师的影响之下，中职学生自己也认为就是来学校混个文凭，根本不用学习，中职学生在不知不觉中放弃了自己学习的权利与尊严。中职学生学习的尊严在现实中并没有得到保障。中职学生学习尊严的缺失不仅有社会、家长、教师的责任，也有中职学生自己的责任。

对中职学生进行管理，需要尊重中职学生的学习尊严。尊重中职学生学习的尊严是中职学生管理的实质。学生管理是为了学生学习、发展服务的。单一的管理不是学生管理的实质，只有服务于学生学习、学生发展的管理才是学生管理的追求。基于学习尊严的中职学生之管理是班主任工作的核心、重心，也是班主任工作的难点与重点。基于学习尊严的中职学生管理要求班主任处理多方面的关系，处理学生学习与学生活动的关系，处理学生和任课教师之间的关系，处理优秀学生和后进生之间的关系，处理学生的进步与退步之间的关系。

基于中职学生学习尊严的学生管理，需要尊重中职学生学习的尊严。在尊重中职学生学习尊严中，应明确中职教育的客观性与必要性，中职学生学习的客观性，中职学生学习的真实性，中职学生学习的发展性。

4.1引导学生认识中职教育的意义性

明确中职教育的客观性、意义性。鉴于社会上对中职教育的片面认识，轻视中职教育，首先应明确中职教育的客观性、意义性。中职教育固然不如高等职业教育全面、深入，固然不如普通学校的文化课学得深入、扎实，但中职教育具有自己的意义。中职教育是我国职业教育的重要组成部分，也是不可或缺的组成部分，它为社会输出初、中级技术人员及技术工人，在整个教育体系中处于十分重要的位置。党和国家高度重视职业教育，要求在整个教育结构和教育布局当中，必须把职业教育摆到更加突出、更加重要的位置。全国教育工作会议上，中央再次强调，要大力发展职业教育。职业教育是面向人人、面向整个社会的教育，根本目的是让人学会技能和本领，能够就业，成为有用之才；发展职业教育，使人们能够掌握一定的专业技术，顺利实现就业，摆脱贫困，从而过上有尊严的生活，这是促进社会公平、实现社会和谐的有效途径。

在一般的学生管理中，学生进入学校之后，教师对学生进行的多为常规、日常的管理。如学生的学习管理、班级管理、生活管理，而未重视对学习进行学生所在阶段的教育。进入小学，小学老师一般不会告诉学生在小学阶段应学会什么，而是让学生照着教师说的去做。可以说学生是在不知道自己阶段性目标的情况下，仅仅听从教师的安排去发展的。在中职教育阶段也是，中职教师不会对学生进行中职学校的教育，不会告诉学生在中职阶段应学些什么，应学会哪些知识，哪些能力。
大多中职学生是在中考成绩不优秀、在家长的要求下、在抱着混个文凭的情况下进入中职学校的。他们对中职教育知之甚少。如果教师在开学不久，对学生进行中职教育，让学生明白中职教育的客观性、必要性、重要性，明确中职教育的意义，这将有利于中职学生的学习、发展。因为这样的教育使得学生了解中职教育，启发学生去思考中职教育是否适合自己，自己要在中职学校中学些什么，又该如何去学。

4.2引导中职学生客观认识中职学习

中职教育的客观性、意义性决定了中职学生学习的客观性。在对中职教育科学、客观认知的基础上，中职学生对于自己的学习也应持有科学、客观的心态。这同样需要班主任的帮助。帮助中职学生树立科学的学习态度，这是在对中职学生学习方面进行管理的重点。 

 教师应引导中职学生意识中职学习的客观性、重要性、意义性，使中职学生意识到自己的学习是必须的：在性质上、尊严上，中职学生不比高职学生、普通学生差；学习的尊严是不会因为教育的级别不同而有所损失的。在小学中，小学生有学习的尊严；即便是在监狱，爱学习的人也有学习的尊严。中职学生不能因为自己在中职教育而认为自己没有学习的尊严，进而放弃学习的尊严。对于学生来说，不管身在何处，都有学习的尊严。中职学生首先应有自己是有学习尊严的信念。这样的信念应深入学生心灵深处。

4.3引导中职学生科学学习

4.3.1 引导中职学生树立学习的信心

基于学习尊严的中职学生管理，要求教师帮助学生树立学习的信心。很多中职学生因为中考成绩的不理想，而进入中职教育。很多中职学生由此而产生自卑心理，很可能产生挫败感，认为自己不是学习的料，自己缺乏学习的天性与能力，从而对于自己的学习松懈，甚至对在校生活的各方面都产生得过且过的心态。如此形成恶性循环，给自己的学习带来伤害，给班级的管理带来不便，给教师的管理加大困难。基于学习尊严的中职学习管理，需要教师帮助中职学生树立学习的信心，相信自己具有学习的资质、学习的能力与潜力。进入新的校园，又是一个新的起点，过去的已经过去，让学生们科学认识过去，科学分析过去成绩不理想的原因，找到原因之后，在中职阶段，改正缺点、不足，发扬优点、长处，继续走在学习的路上。教师可以通过给学生讲授名人的事迹、大家的奋斗史让学生认识自己、发展自己。如果有表现突出的校友，教师也可以通过讲授校友的例子帮学生树立信心。

4.3.2 引导中职学生科学认识学习中的挫折

中职学生在学习中会遇到各种各样问题。事情的发展都不是一帆风顺的，一路坦途的，其中难免苦难与挫折。当学生在学习过程中出现挫折时，教师应帮助学生客观、科学认识。教师应教导学生认识挫折的普遍性与发展性。不管是中职学生还是普通高中、甚至大学的学生都会面临类似的问题。但要注意的是，这些问题不会一直存在的，而是在发生变化的。现在的问题、挫折到了将来，就不是问题、挫折了。教导学生用发展的、将来进行时的心态去看待自己的学习、学习中的挫折。

4.3.3 协调学习与其他活动之间的冲突    

班主任应协调学生的学习与其他活动之间的冲突。当学生的学习和其他事情冲突的时候，应以学生的学习为主。在中职学校中，学校的事情较复杂的，学生的课外活动较多。在正常的上课时间，教师不应当让学生去做一些和学习无关的事情，尤其是为教师们打扫卫生之类的事情。班主任不仅自己要处理好学生学习和其他活动之间的关系。班主任还应教导学生学会去自己处理学习和其他活动之间的关系。如教导学生处理好学习和恋爱之间的关系。中职学生，尤其是90后的中职学生在感情方面比较主动、开放，他们在感情上面花费了很多时间，甚至占用了学习的时间，教师应给以特别的指导。

4.3.4 结合实践，促进中职学生学习

中职教育的特点是实践性强。中职学生学习内容相比于单纯的高中教育，其实践性较强；中职学生在校学习期间，实践、实习的机会很多；而且检验中职学生的标准之一就是中职学生的实践能力。中职学校为中职学生提供的实践机会较多。加之，现在中职教育处于改革中，强调中职教育的实践性，创新通过校企合作、加强学习实践、开设中职学生实习基地等方式发展中职教育。因结合实践，促进中职学生学习。
基于学习尊严的中职学生管理，需要体现中职教育的实践性，另一方面应抓住中职教育的实践性，尊重中职学生在实践中成长、发展的尊严。教师首先应每一位中职学生参与实习的权利，不能随便剥夺学生的实践权利。当学生的实践和其他课外活动冲突时，教师应保障中职学生实践的权利。其次，教师要鼓励中职学生积极参加实践。现时期个别中职学生懒于参加实践，认为实践无意义，教师应认真引导这些学生，帮助学生树立正确的实践观，端正对实践的态度，积极、认真地参加实践。再次，教师应鼓励学生积极在实践中学习、思考、创新。教师应鼓励学生向工厂、企业中的师傅、教师学习，积极、广泛地与他们交流、讨论，学习他们的技术，同时学习他们的品质；鼓励学生在实践中发现问题、思考问题、解决问题、创新问题。实践是检验真理的唯一标准，最能考验学生的学习与能力，教师鼓励学生在实践中加强自身学习与修养，在实践中发现自己的不足，发现自己的优点，发现自己的爱好，发现自己的能力；在实践中检查与证明自己；在实践中反思与提高自己。
4.3.5充分发挥现代信息技术的优势，促进中职学生学习

结合90后中职学生对网络的喜爱与信息网络的迅速发展，充分发挥现代信息技术的优势，促进现代信息技术与职业教育的深度结合。提高教育、教学、管理、决策和科研的信息技术应用水平，逐步建成服务决策、服务战线和服务社会的中等职业教育数字化公共信息资源服务体系，借助中等职业教育网络学习平台，以信息技术创新教与学的方式和环境，开发、整合数字化资源，为教师、学生和社会人员方便、快捷地获取优质学习资源、交流信息提供基于互联网的学习平台，服务全民学习、终身学习的学习型社会建设。面向中等职业学校学生和社会人员的学习支持服务系统，包括网上学习、在线辅导、考试评价、证书考核等功能；建设面向中等职业学校教师的教学支持服务系统，包括资源获取、教研交流、进修提高等。

第五章  基于发展尊严的中职学生管理

社会上对中职教育的轻视，教师、家长对中职教育的不以为然，中职学生由于自己中考成绩不理想不能进入高中上学感到自卑。这些使得中职学生对于自己的发展打上了问号，对自己的发展产生了怀疑。

其实，处于身心发展旺盛、关键时期的中职学生具有发展的潜力与可能，享有发展的尊严。中职学生年龄较小，发展具有时间优势；中职学生处于发展关键期，接受性强，学习能力强，发展具有能力优势；中职学生身心发展尚未定型，发展具有可能优势。
5.1教师要相信中职学生的发展

中职学生有发展的尊严，对中职学生的管理应尊重中职学生发展的尊严。基于发展的中职学生管理，首先应树立中职学生可以发展的信念。人的生命是伟大的，人发展的可能性是巨大的。
中职学生的年龄在15岁左右，未来的路还长，中职学生发展具有时间优势；中职学生处于发展关键期，接受性强，学习能力强，发展具有能力优势；中职学生身心发展尚未定型，发展具有可能优势。中职学生虽然是因为中考没有考好，但不能用一时的成败去评价人，尤其是评价青年人。接受中职教育是中职学生生命中很短暂的一个阶段。年轻的生命中充满变化、可能，应敬畏年轻的生命。
很多家长、教师认为中职学生是不可能再发展的，他们也无意中向中职学生传递学生发展的不可能性。须知，不可能性只是相对中职学生的当时来说的，对于中职学生发展的将来，不可能是可以演变为可能的。冰心曾说过生命从80岁开始，宗庆后40岁之后才开始创业。
教师要树立中职学生还能发展的观念，并把发展的观念传递给学生。教师应创设积极向上的班级氛围，鼓励中职学生胸怀祖国，志存高远，相信自己。教师可以通过表情、言语、评价等方式让学生感受到教师对学生的认可、相信。
5.2引导中职学生树立发展观念

外因是事物发展的条件，内因是事物发展的根据。教师应引导中职学生树立发展的观念，应让中职学生相信自己是可以发展的。源自学生内心的发展信念可以给学生带去力量与能量。

首先，教师应让中职学生意识到自己的年龄优势，中职学生的年龄还小，未来的路还很长。年龄优势使得中职学生即便在初中和别人有了差距，但通过之后的学习、努力、发展，是完全可以缩小差距，甚至迎头赶上的。其次，中职教师应让中职学生意识到他们正处于身心发展的黄金时期，接受能力强、记忆力强、创新性强，是学习、发展的关键时期。再次，中职教师应引导中职学生科学看待自己中小学时期的学业表现以及中考成绩。过去的代表过去，它不能成为未来的方向。过去的已经过去，无法改变。但中职学生具有主观能动性、具有自主性，可以改变当前的努力，使未来的方向发生转折。最后，中小学学业的失败，可以帮助中职学生找到失败的原因所在，以便中职学生改正不足，完善自己，继续前进。
中职学生要拥有自己能够发展的信心。教师可以通过讲述名人事迹、带领学生阅读名人书籍等方式树立起发展的信心。教师还可以通过及时、恰当地鼓励中职学生的进步，帮助中职学生树立发展的信心。教师应鼓励中职学生积极表现自己，在表现中找到成功的喜悦，树立发展的信念。
5.3引导中职学生科学应对发展中的困难

马克思主义哲学原理告诉我们，事物发展的道路，前途是光明的，但道路是曲折的。中职学生在发展过程中难免会遇到各种各样的困难，包括身体方面、学习方面、情感方面、生活方面等等。困难并不是可怕的，关键在于人们怎样认识这些困难。中职学生已具有简单的抽象思维、概括能力以及微弱的抗挫折能力。教师应结合中职学生身心发展特点，用适当的方式对中职学生进行挫折教育，教导中职学生正确看待发展中的困难，指导中职学生科学处理发展中的困难。
科学处理发展中的困难，可以通过学习名人的故事、学习智者之言开展。教师可以向中职学生讲述居里夫人发现镭的过程中遇到的困难与挫折，爱迪生发明电灯经历了无数次的失败，新东方的创始人俞敏洪遇到的困难，以及他们是如何克服苦难，奋斗不息的。
科学处理发展中的困难，还可以通过向中职学生讲授人生哲理、马克思主义哲学等方式开展。近年来，很多学生，上至博士生，下至小学生，选择特殊的方式结束了自己的苦难，这使得人们开始重视生命的研究、人生哲理的推广。人生哲理、马克思主义哲学是智慧的结晶，凝聚着前人的睿智，可以作为中职学生发展的向导。这些哲理一方面展现了人的整个生命历程，人与人、社会之间的关系；另一方面，它是蕴藏巨大力量的财富，一旦被中职学生所理解、掌握，便能增强中职学生的力量，帮助中职学生科学应对困难。
科学处理发展中的困难，可以在中职教育的实践中开展。中职教育具有实践性，实践中会遇到很多问题与困难。教师应让学生充分体现这些问题与困难，鼓励学生自己应对，鼓励学生在克服困难中学习、发展，在实践中锤炼中职学生。
基于中职学生为人尊严的学生管理、基于学习尊严的中职学生管理、基于发展的中职学生管理尊重了学生身心发展特点、人格特点，关注了学生的心灵与发展，考虑了学生学习的特殊尊严，是科学的学生管理，能够促进中职学生有尊严地学习、生活，促进中职学生成为有尊严的学生。 
　　 
结  语
中职学生享有自己的尊严，在中职学生管理中应尊重中职学生的尊严。基于尊严的中职学生管理把尊严和中职学生管理联系起来，实现了二者的结合。这是是学生管理研究的一个亮点，也是学生管理的趋势。
基于尊严的中职学生管理，不同于传统的中职学生管理；它是尊重中职学生为人之尊严，尊重中职学生学习的尊严，尊重中职学生发展的尊严。尊重中职学生为人之尊严保障了学生的生命权、健康权、人格权、思想权，为中职学生全面发展奠定基础。尊重中职学生学习的尊严，引导中职学生科学认识中职教育、中职学习，有效进行学习，有利于中职学生掌握知识、发展能力、锻炼思维。尊重中职学生发展的尊严，培养了中职学生发展的信心，增加了中职学生面对困难、挫折的应对能力，使得中职学生的发展具有持续性。基于尊严的中职学生管理是以学生为本的管理，是科学、有效的管理。理论转化为实践是复杂的事情。今后我们还需要继续研究如何在实践中，真正实施基于尊严的中职学生管理。  
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