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中  文  摘  要

儒家德育思想是中华民族道德教育的精华思想，是我国学校德育的源头。在儒家的经典著作中，详细地论述了德育的地位、内容及方法。本文旨在对儒家德育思想对我国小学德育的价值进行研究，通过深入挖掘儒家德育思想的精华资源，发现其对我国小学德育工作的价值，目的是要为我国小学德育工作提供借鉴。

具体而言，本文包括以下几个方面：

首先，详细论述了儒家德育思想的地位、内容及方法。儒家德育思想是治国之本、为政之要，更是实现君子人格的必要途径；儒家德育思想的内容从协调个人与自我、个人与他人以及个人与国家、民族三方面进行分类阐述；儒家德育思想的方法有慎独、克己内省、身体力行、因材施教、循序渐进和学科渗透。

其次，分析我国当前小学德育实践中在地位、内容及方法方面存在的问题，即当前小学德育课程在地位上不受重视，内容上有所偏离以及方法的不恰当，指出我国当前小学德育继承儒家德育思想的必要性。

再次，详细阐述儒家德育思想对我国小学德育的可借鉴价值。从三个维度进行分析，即儒家德育思想对我国小学德育地位、内容及方法的价值。不仅论述了儒家德育思想在处理个人与自我、与他人以及与国家等关系方面的价值，更提出了儒家德育思想重视培养道德自我、注重道德教育实践等一些重要的德育方法。

最后，提出我国小学德育应从这三个维度对儒家德育思想继承和发扬。具体包括：在实践中提高小学德育的地位、丰富小学德育的内容以及改进小学德育的方法。

    关键词：儒家德育思想； 小学德育实践； 价值

ABSTRACT

Confucian moral thought is the essence of Chinese thought and moral education,the source of moral education in China.In the Confucian classics, the status of moral education, content and methods are discussed in detail.This article aims of Confucian thought on moral value of primary research, digging through the essence of the Confucian moral education resources found on the value of moral education in primary schools aims to provide moral education for our primary reference.
Specifically, the article includes the following aspects:
First of all, the Confucian moral education are discussed in detail the status, content and methods. Confucian moral thought to govern the country, of government, to, is to achieve a gentleman personality necessary means; Confucian moral education content from the coordination of the individual and the self, individuals and others and the individuals and the state, national tripartite classification described; Confucian Moral Education Methods are Cautiousness, introspective self-denial, personally, individualized, gradual and subject penetration.
Second, by analyzing the status of moral pratice in primary schools, the contents and methods of the problems, that moral education curriculum in primary schools are not taken seriously in the status, deviation from the contents and methods are not appropriate, that moral practice in primary schools inherited Confucian Moral Education Necessity.
Third, elaborate Confucian Moral Thoughts on Moral Education in primary schools can learn the value. From the analysis of three dimensions, the Confucian moral education of our primary moral status, the value of content and methods. Confucian moral education are discussed not only in dealing with individual and self, with others, and relations with countries such as the value, but also put forward the Confucian emphasis on moral education and moral self-cultivation, practice-oriented education and other important channel of moral methods.
Finally, put forward our primary school moral education should from the three dimensions of Confucian moral education thought to inherit and carry forward. Specific include: In practice, improving the status of Primary School Moral Education, rich content and improve elementary school moral education methods. 
Key words： Confucian moral education; Practice of Primary School Moral
 Education ; Value
第一章  引  论
1．1问题的提出

儒家德育思想是中华民族道德教育的精华思想，是中国历史文化宝库中的珍贵财富，更是我国学校德育的源头。在儒家的《论语》、《礼记》以及其他一些著作中，详细地论述了德育的地位、内容和方法。儒家认为德育是治国之本、为政之道，是实现君子人格的必要途径。因此，儒家德育思想以“君子”为德育理想，注重自我德育，强调道德自律，把道德教育和个人修身作为拥有“内圣外王”理想人格的基础，作为实现“齐家、治国、平天下”的前提和根本，从而形成了我国优良的道德教育传统。儒家德育思想提出了许多实现德育的方法，比如慎独、克己内省、身体力行、因材施教、循序渐进及学科渗透，对后世道德教育方法产生了极其深远的影响，对当代学校德育课程也有着深刻的启示。

随着社会经济文化的不断发展变化以及网络的广泛运用和普及，当今社会出现了“德不足以载物”的价值倾向，生活在这一社会环境下的青少年，由于受年龄及心理等因素影响，他们好奇心强，追求新鲜，追求个性，很容易受到外界环境的影响而迷失自我，这就向学校德育工作提出了新的挑战，树立正确的人生观、价值观，形成健全的人格，提升道德素质，对于青少年学生来讲显得尤为重要。近年来，国家出台的《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》、《关于适应新形势进一步加强和改进中小学德育工作的意见》等有关文件，也明确提出了保障青少年的道德教育，强调了传统德育的重要性。

儒家德育思想是历史留给我们的一笔宝贵的精神财富，是当今学校德育的源头和基础。因此，继承儒家德育思想，发掘儒家德育的现代价值，将儒家思想的历史性与时代性相结合，是时代赋予学校德育的新要求，是构建中国特色小学德育体系的关键，具有重要的现实意义。

1．2 已有研究成果述评
目前为止，国内学者对我国小学德育课程的研究有很多，对儒家德育思想的研究也不少，但是研究儒家德育思想对我国小学德育价值的文章却不多。通过对我国小学德育及儒家德育思想的论文、著作的梳理和考察，大致可以分为以下几方面：

1.2.1 关于我国学校德育存在问题的研究

一些学者认为，当前我国中小学德育工作存在的主要问题
是：学生不关心政治、师德不合格、学生没有远大理想、学生不愿参加公益劳动、学生缺乏助人为乐精神、学生消费问题突出、校风不正。形成这些问题的主要原因是：对德育的重要性认识不够、教师道德素质低下、社会利益机构不完善、片面追求升学率的影响、社会不良风气的冲击。还要学者认为学校德育工作存在的问题主要是学生价值取向现实功利化：青少年排斥接受道德教育、法律意识淡薄、传承民族优秀传统文化的意识淡薄、诚信观念与合作意识亟待加强以及心理素质有待提高等问题。

湖南师范大学的邹娜在《现代中小学学校德育的困境及其超越》
一文中认为，现代学校德育面临的困境主要是：德育无位；德育无奈、德育无能。德育无位是指在学校教学过程中，德育说起来重要、干起来次要、忙起来不要，德育无奈是指对德育的重要性，道理上明白、感情上拒绝，德育无能是指德育是口头上的巨人、行动中的矮子。造成这一困境的原因是，德育理念存在误区、内容脱离实际、模式简单机械。而让德育走出困境的策略就是要实行生活育德。有研究者认为，中小学德育课程实施存在的问题是：形式主义、忽视隐性因素、缺乏科学的评价体系。相应的策略是：坚持发挥学生的主体性、让孩子在活动中亲身体验、把德育活动同生活结合起来，实现德育实践生活化、加强德育活动的组织管理，实现校内外资源的整合。

1.2.2 关于我国学校德育解决对策的研究

张云艳在《坚持以人为本 推进学校德育工作》
中指出，第一要立足学校教育主渠道，认真落实德育在素质教育中的首要地位。具体是要注重课堂教学，让主渠道全程渗透德育教育；加强班级德育工作；以人为本，培养学生自我教育的能力。其次要大力加强校园文化建设，全面推进文明学校创建活动，最后是要建立健全以学校为龙头，以社区为平台、以家庭为基础的未成年人思想道德教育网络。有学者认为加强中小学德育工作的对策有以下方面：进一步强化对德育重要性的认识、建立德育机构、强化德育队伍建设、建立德育工作利益机制、全面抓好德育渗透、努力加强师德教育、建立学校、家庭、社会三位一体的教育网络、完善德育量化考核制度。
还要学者认为，科学发展观是德育教育创新的旗帜，德育主体是德育教育创新的前提，“生活世界”是德育教育创新的源泉，学习型教师是德育教育创新的关键，德育有效是德育教育创新的有效尺度，科学评价是德育教育创新的内在保障，人格生成是德育教育创新的目的。

还有研究者认为，当前学校德育工作存在的主要问题有，首先德育工作内容陈旧、僵化，脱离青少年实际；德育目标的层次不适合，忽视了学生的年龄和心理特征；德育的内化过程不够，脱离了青少年主体；德育方法、手段方法呆板单一；在观念上，道德还未成为学生调节人与人之间关系的准则。改进学校德育的对策：构建具有普遍性道德价值观的教育体系；改革课堂教学；实施普遍性道德教育应从单向灌输过度到双向互动。

综上所述，对我国学校德育存在问题及解决对策的研究有以下几点不足：

第一，总体来说，对德育研究的重视程度还很不够，缺乏系统的德育理论。专家学者大多从德育的一个侧面进行研究，缺乏系统性。一线教师一般是对本校或本区域的情况进行研究，难于普及和推广。

第二，对学校德育问题的研究还不深入，有待于更为深入地研究。

第三，缺乏对小学德育的系统研究。

1.2.3 关于儒家德育思想运用的研究

王香环在《借鉴儒家教育思想 提高高校马克思主义理论教育的实效性》
中，试图将儒家德育思想运用于高校马克思主义理论教学当中，提到了马克思主义理论教育对儒家德育思想的借鉴有同学之间关系的处理和家庭关系的处理，在儒家德育方法方面也可借鉴因材施教、有教无类和学习与实践相结合。

宋伟在《儒家德育思想对当代青少年德育工作的价值研究》
中，认为发挥儒家德育思想，构建我国当代青少年德育体系的策略有：增强青少年德育地位，树立德育为首的学校、家庭、社会一体化教育理念；完善青少年道育目标，构建富有针对性、阶段性与层次性的学校目标体系；丰富青少年道育内容，继承和发展儒家德育思想中的精髓；注重青少年道育过程，充分做好学校德育基础工作；改进青少年道育方法，注重道德教育实践。

徐玉娟在《儒家心性修养论及对当代德育的启示》
中，分析了儒家心性修养论对当代德育的启示有以下：以学者为己为道德教育的导向；以主体自觉为自我教育的起点；以心性与心理为道德教育的基础；以情感与意志为道德信念的前提。

宋晋玲在《儒家自我修养观对当代德育方法的启示》
中指出的方法有：为仁由己，提倡主体间性的德育方法，注重个人道德建设主体性作用；学思结合，切实提高道德认识，传承义理悟性的思维传统；反省知耻，促进个体完善；由“乐道”而“践履”，激发受教育者积极性，努力端正道德行为；循序渐进，学贵有恒，将德育寓于生活中，刻苦磨炼道德意志；身教示范，注重道德层次性，营造可感可及的信念体系和榜样群体；择邻交友，积极营造道德氛围，提高德育实效性；重视人伦，促进家庭伦理与社会伦理的统一。

综上所述，对儒家德育思想的运用已经表现在教育的不少领域，但涉及我国小学德育的却几乎没有。因此，本研究旨在对儒家德育思想对我国小学德育的价值进行研究，期待为这一领域做出贡献。

1．3 研究意义和思路
本文旨在对儒家德育思想对我国小学德育的价值进行深入研究。通过研究，深化认识儒家德育思想，并为我国小学德育的建设提供借鉴。通过研究其意义在于：第一，在理论层面上，丰富和发展儒家德育思想对我国小学德育的价值理论，提升小学德育的质量；第二，在实践层面上，通过对我国小学德育存在的问题进行研究以及对儒家德育思想的可借鉴价值分析，期望对今后小学德育的改革和发展有所裨益，同时为把中华民族的传统美德发扬光大而做出贡献。
本研究的基本思路如下：

首先，通过对文献资料的系统分析研究，论述儒家德育思想的地位、内容及方法，旨在对儒家德育思想做一概述；

其次，通过分析我国当前小学德育工作在地位、内容及方法方面存在的问题，指出继承儒家德育思想的必要性；

再次，从地位、内容及方法三维度，详细阐述儒家德育思想对我国小学德育的可借鉴价值；

最后，在分析我国小学德育存在的问题及儒家德育思想的可借鉴价值的基础上，指出我国小学德育运用儒家德育思想的策略。

1．4 研究方法

本文主要采用文献法和历史法。

文献法：通过图书馆、上网等途径搜集、整理各种有关儒家德育思想和小学德育的文献资料，并对搜集到的文献、著作进行深入学习、研究，并对我国青少年道德发展水平以及小学德育课建设的相关理论和研究动态进行综合研究，从而形成了对这一问题的理性认识，为儒家德育思想对小学德育价值的研究提供了丰富的理论资料和基础。

历史法：本研究通过对我国青少年道德发展水平及小学德育课建设的历史脉络的梳理，对小学德育的历史发展有了全面的认识，通过历史的比较分析，为本研究的开展提供了历史启迪和借鉴。

第二章 儒家德育思想概述

2.1 儒家德育思想的地位

儒家非常重视道德教育的地位，不仅认为德育是维护社会秩序和政治稳定的基本手段，而且认为是实现君子人格的必要途径。

2.1.1 德育是治理国家的必要手段
儒学鼻祖孔子主张以德治国：“为政以德，譬如北辰居其所而众星共之”
，也就是说治理国家应以道德教育为中心。子曰：“道之以政，齐之以刑，民免而无耻；道之以德，齐之以礼，有耻且格。”
意思是，用严格的制度治理国家，百姓只会尽力克制自己免于犯罪，而不会想犯罪是可耻的事情；用道德礼教约束百姓，百姓不但知廉耻，而且人心归服。

孟子认为，德育是“得民心”的重要手段，曰：“善政不如善教之得民也。善政，民畏之；善教，民爱之。善政得民财，善教得民心。”

西汉儒学大师董仲舒也传承了这一思想，提倡德教治国论。他明确地指出道德教化对于治国的重要，他说：“教，政之本也；狱，政之末也。”

由此可见，儒家认为德育不仅是一个国家赖以生存的根本，而且是治理国家的必要手段和重要保证。

2.1.2 德育是实现君子人格的必要途径
儒家追求的理想人格是圣贤人格，即圣王和君子。圣王是做人的最高范式，君子是做人的一般范式。现实世界中君子就是理想的人格。孔子对于君子的德行规范有大量的论述，概括起来，君子人格的内在要素是“仁”，外在表现是“礼”。孔子思想中的君子人格是以“仁”为内容而以“礼”为形式的。君子以建立经世治国的功业为抱负，达到“仁”与“礼”的统一。

一般而言，君子有以下特质：一是君子有重义轻利的素质。“君子喻于义，小人喻于利”；二是君子有安贫乐道的风范。“君子忧道不忧贫”；三是君子有自强不息的精神，“天行健，君子以自强不息”；四是君子有坦荡的品性，“君子坦荡荡，小人常戚戚”。

要实现君子人格，就必须进行系统的德育。因为德育的最高目标就是培养有德

之人，培养君子。可见，在儒家思想中，德育对于君子人格的实现有着至关重要的作用。

2.2 儒家德育思想的内容
中国古代各思想流派都有关于道德教育的论述，而儒家在这方面的论述资料最为系统。概括起来，有三方面的内容：关于协调个人与自我关系的内容、关于协调个人与他人关系的内容以及关于协调个人与国家、民族关系的内容。

2.2.1 协调个人与自我关系
儒家非常重视个体人格的自我修养和完善，将“修身”作为做人的根本和“齐家，治国，平天下”的基础。主张以修身为本，实现身心的和谐发展。

《大学》中讲到“自天子以至于庶人，壹是皆以修身为本”
。儒家的自我和谐强调内心的平和，孔子讲：“君子坦荡荡，小人长戚戚。”“修己以静，修己以安人，修己以安百姓。”“不能正其身，如正人何？”《中庸》讲：“子曰：‘知所以修身，则知所以治人；知所以治人，则知所以治天下国家矣’”
。一个人只有拥有和谐的心灵，才能真正实现自我与他人与社会的和谐。

要实现和谐的心灵首先应当具有独立的人格，儒家提倡“以理制欲”、“欲需合理”。儒家倡导人要做物欲的主人；其次要具有完备的知识结构。《学而》说：“学而时习之，不亦说乎！有朋自远方来，不亦乐乎！人不知，而不愠，不亦君子乎！”
这是孔子对学知态度言简意赅的自我表白，崇尚学知为人生的最大乐趣。儒家认为要通过自身的努力进行自我修养；再次要有坚强的道德意志力。有志于道的君子，必须有锲而不舍的意志，学方得以治，德方得以修，人生价值才能得以实现。

2.2.2 协调个人与他人关系

儒家在人与人关系上推崇仁爱，注重整体和谐的观念。孔子创立的儒学以仁爱为出发点，推己及人，推己及物，形成人与人，人与万物和谐有序的理想社会。它以仁为中心，提出忠恕、孝悌、信义、礼让等道德要求。这些都是儒家道德观念的精华，也是现代人应当具备的基本素质。

“仁、义、礼、智、信”是儒家处理人与人之间关系最基本的道德范畴。“仁”是孔子思想的核心，体现了一种博爱的胸怀，是消除人与人之间的对立情绪，促进人际关系和谐最根本的道德基础。“义”是调节社会利益关系的重要价值准则。怀“仁义”之心，方能得万民之心。“君子义以为上”即把“义”视为最高价值取向，并以合理的方法去实现它。“礼”是指人们必须遵循的行为规范。“礼之用，和为贵”，礼的功能在于规范人的行为，约束人与人之间的关系。“智”即知识和理性，主要指道德认识和道德理性，它是儒家强调的处理人际关系的理性原则。“信”是指言守诺、行不欺。信是立身立国、为人处事之本。

此外，儒家德育思想中的“中庸”也是个人修身及处理与他人关系的重要原则。“中庸之为德也，其至矣乎！民鲜久矣”，中庸给人们提出了一种重要的思想方法，要求人们把日常生活中的每件事情都做到不偏不倚，合乎正道。

2.2.3 协调个人与国家、民族关系

在个人与国家、民族的关系方面，儒家有很强的入世精神。儒家强调高度的民族自信心和社会责任感，主张个人应该积极参与社会，关心国家。“修身，齐家，治国，平天下”，把个人与国家、民族和社会紧密地联系起来，这就形成了中国人强烈的家国主义。

2.3 儒家德育思想的方法

儒家学派提出了许多具体可行的道德修养方法，这与儒家注重德育价值的内在性相关联，这些方法大致可以分为“慎独”、“克己内省”、“身体力行”、“因材施教”、“循序渐进”及“学科渗透”等方法。

2.3.1 慎独

“慎独”是一种重要的道德教育方法，也是道德修养所要达到的高尚境界。“慎”就是小心谨慎、随时戒备，“独”就是独处，独自行事。人要想有完善的修养，就必须在独处时严于律己，谨慎地对待自己的所思所行，防止有违道德的欲念和行为的发生。

《中庸》中慎独的含义是：“道也者不可须臾离也，可离非道也。是故君子戒慎乎其所不睹，恐惧乎其所不闻。莫见乎隐，莫见乎微，故君子慎其独也”
。这是儒家倡导的一种道德修养方法，也是一种道德境界。慎独的修养方法历来为人所重视。

2.3.2 克己内省

孔子认为克己内省是完善人格，达到道德至高境界的途径。“克己”是指克制自己的私欲和主观偏见来合乎道德规范；“内省”是指要进行自我思想监督，成为一种内在的自觉要求。儒家认为“克己复礼为仁”，只有克制自己，才能使自己的言行符合“礼”的道德规范，才能实现“仁”这一境界。由此我们可以看出，儒家对于“克己内省”的重视，以及对于个人自我主观能动作用的重视。

2.3.3 身体力行

儒家十分注重受教育主体的实践活动，强调身体力行，提倡君子要注重自己的言行。孔子认为教师人格对于学生有很大的感化作用，教育者的示范对被教育者道德品质的形成有很大的影响。孔子本身就是用自己良好的道德品行影响教育着他的三千弟子。他提倡身教，要求教育者以身作则，为人师表。因此，身体力行也成为了儒家进行道德教育的重要方法。

2.3.4 因材施教

孔子在道德教育中主张实行因材施教，教育者根据学生的个性和思想实际等方面的不同，作因人而异、对症下药的教导。孔子本人就善于了解自己的学生，提出了“视其所以，观其所由，察其所安”的方法，并根据学生特点进行个别教育。这以原则要求教育者必须充分了解学生的个性特点和已有的道德基础，针对不同的学生进行不同的教育，只有这样才能实现良好有效的德育。因材施教的方法为后世儒家继承并发展，是我国儒家德育思想的宝贵经验和重要传统。

2.3.5 循序渐进

儒家非常注重“由近及远，推己及人”的德育方法，注重德育的一贯性和持续性，强调道德教育要蒙以养正，即从小开始，至老不辍，并为不同年龄及不同层次的人提供了不同的德育方法。

2.3.6 学科渗透 

在孔子的整个教育体系中，德育居于首位，但却并没有专设学科。儒家对于道德教育方面，是把德育要求贯穿于整个文化知识的学科中，受教育者通过学习文化知识，接受正确的道德观念。孔子的德育思想渗透在当时的知识课程六艺中，即“诗、书、礼、乐、易、春秋”六艺均体现着儒家的德育思想。

第三章 当前小学德育存在的问题
我国小学德育继承儒家德育思想是改革德育现状的必然要求。进入21世纪以来，面对人类世界的深刻变化，我国小学德育建设面临着严峻的挑战。市场经济的发展，不仅给青少年学生带来了新思想新观念，与此同时，也带来了各种消极的思想观念，比如拜金主义、享乐主义等。这些错误消极的道德现象在很大程度上影响着单纯的青少年。因此，我国学校德育建设就需要解决一系列的新课题。本文主要探讨我国小学德育建设方面的问题。

儒家德育思想包含了许多能够为小学德育服务的积极内容，可以为改革当前小学德育不尽人意的现状提供很多思想启迪。因此，继承和借鉴儒家德育思想是改革我国小学德育现状的必然要求。

我国的教育目的是培养德、智、体、美、劳全面发展的社会主义劳动者，中共中央办公厅、国务院办公厅也多次下发关于加强学校德育工作的意见，然而，在当前的教育现实中，一部分学校还是以“应试”为目的，德育的缺失现象较严重。德育的缺失主要表现在两个方面：一是外部缺失，即在整个教育体系中，德育的重要地位得不到体现和保障；二是内部缺失，即在德育内部体系中，出现了从内容到方法的缺失。

3.1 当前小学德育现实地位的弱化
在中国古代教育史中，德育的地位是至高无上的。某种程度上说，中国古代教育史就是一部德育史，古代的很多教育家都将德育作为其教育理论的核心。时至今日，虽然国家多次下发文件要求将学校德育教育放在首位，但是在小学教育实践中德育的地位却呈现下降的趋势。

一方面，教育体系的扩大及完善导致了德育地位的下降。古代教育目的包括道德修养和文化知识两方面，其中道德修养是最重要的目的，文化知识的学习，最终也是为提高个体道德修养服务的。随着社会历史的发展，教育内涵不断扩大，教育内容逐步增多，教育体系逐步完善，进入21世纪后，我国借鉴了西方对教育的划分，将德育、智育、体育作为构成教育的三大领域，这就缩小了德育实施的空间，德育的地位也日益衰落了。

另一方面，在新时期我国的教育体系中，德育、智育、体育、美育、劳动技术教育之间的关系是此消彼长的。随着时代的进步和发展，智育的地位不断提高，使得德育不为人所重视，其地位日渐下降。在实践过程中全面发展的要求难以得到切实的贯彻实施。

其实，在新中国的教育发展史中，曾有过一段高扬德育地位的时期。在新中

国刚成立的几年中，我国提倡“德育首位”、“德育第一”。但是自1978年恢复高考以来，高考开始成为改变人们命运的重要机遇，当时人们疯狂学习科学文化知识，推动了中国教育走上“应试教育”的道路。因此，德育也逐步出现了淡化的现象。在“应试教育”中，重智育、轻德育的现象非常严重，造成了德育的外部缺失。

近年来，在一些青少年中出现了道德滑坡的现象，这与当前我国小学教育实践中德育地位弱化有很大关系。小学老师不够注重对学生思想品德的培养，小学生也不重视德育课。此外，教师把德育课当作知识课来上，而德育课不是知识课，它是负有特殊任务的独立的课程。小学德育课在培养学生优良的品德中发挥着重要作用，在“以德治国”中有着很大价值。我国的教育系统是要为国家培养有素质的人才，而小学教育在人一生的发展中都起着无可替代的决定作用。因此，在我国现阶段的形势下，加强德育建设，提高小学德育的地位势在必行。

在国外的小学教育中都把德育放在很高的位置。例如美国非常重视德育，“我们培养出来的年轻人，如果才华横溢，但不诚实，有丰富的知识，但不关心他人，有极丰富的创造性思维，但没有责任心，美国也不会强大！”；作为“亚洲四小龙”的韩国也非常重视德育对人的影响；日本也提出“人格完善”教育。可见，世界上各个国家都在呼唤加强德育建设。

3.2 当前小学德育内容缺乏针对性
小学的德育课对于增进学生的道德知识，陶冶学生的道德情感，养成良好的道德行为有着重要的作用。我国小学德育包括政治教育、思想道德教育、法纪教育等方面。进入21世纪以来，随着国内外形势的不断变化，小学德育的内容也有所变化，青春期教育、心理咨询与指导以及市场经济意识教育也成为德育的内容。德育内容的丰富也完善了我国的教育体系，为人的全面发展奠定了道德基础。

目前我国小学德育在内容方面存在以下问题：德育目标过于理想化、单一化；利益观功利化；社会公德淡漠化等。

首先，我国小学德育目标过于理想化、单一化。德育目标过于注重方向性，缺乏生动性，在实际德育教学中，不注重身体力行，用实际说话，未能贴近学生的生活实际。此外，德育目标过于单一，对所有学生使用统一标准化的要求，不注重因材施教，忽视学生的个性差异，未能贴近学生的思想品德发展实际。

我国小学的德育内容中理想层次的教育占很高的比例，以学生的政治教育、思想教育为主，在一定程度上偏离了小学生的日常生活。理想层面的德育会随着年龄增长呈淡化的趋势，对学生日常行为的道德教育遭到忽视，导致在学生进入高年级时候却需要加强规则教育。目前小学德育内容的设置体系导致了中国德育工作的弱化。

其次，小学德育中，不注重引导学生形成正确的价值观，利益观有功利化趋势。据调查研究表明，在我国有很大一部分孩子是以自我为中心的，虚荣心强、注重功利、缺乏理想，有拜金主义的倾向。小学德育要求学生树立正确的价值观念，但是，在市场经济发展还不完善的情况下，人们也会产生“一切向钱看”的想法，这不仅冲击着人们对远大理想的确立，同时也产生了浮躁不踏实等情绪，从而导致唯利是图等思想的滋长。因此，引导学生从小树立正确的价值观念，形成正确的利益观，是对我国当代小学德育提出的新要求。

第三，小学德育中，不注重社会公德的培养，社会公德有淡漠化趋势。人们在埋怨社会道德风气不好的同时，却又都在参与和助长不好的道德风气。在现代社会，从小培养孩子优秀的品质，树立正确的社会公德，已成为小学德育的重要内容，同时也是一个国家社会道德状况的重要标志。此外，缺乏环保意识也是社会公德淡漠的一种表现。学校应该加强倡导环保思想，在学生群体中树立正确的环保意识，树立节约用水、用电以及节约粮食的自觉意识。

3.3 当前小学德育方法的单一
目前，小学德育课程的教学方法，是以“外灌”式的教育方法、以教材为本位、以教师为中心的方式。这种德育方法存在着很大的局限性。

受认知主义的影响，我国小学教育中，习惯将德育内容作为一种知识性的学习，侧重于学生的道德认知以及对知识点的记忆，忽略了对学生道德情感的陶冶和对学生道德行为的培养。

这种教学方法过分注重教师的讲授，过分强调道德对学生的制约作用，把学生视为思想道德被动的接受者，忽视了学生在教学中的主体地位。在这种德育传授方法中，小学教师提供讲授、示范、规劝、批评等方式，把思想道德灌输给学生，学生不需要自由探究、审慎思考，更不需要透过多种选择做出正确的判断和选择。即使在课堂上讨论时，也是教师主持，形式上在讨论，实则所谓“正确的”价值观已被选择，学生无需主动地思考和选择。

这样的德育方法忽视学生的接受心理，违背循序渐进的规律，不注重发挥学生的主观能动性，造成了青少年不能很好地适应社会的变迁，很大程度上削弱了思想品德课的德育功能。

此外，“外灌”式的教育方法使教育对象过于客体化。学生在学习过程中，自始至终充当着被动的接受者，毫无主动性。在教学中，教师是唯一主导，这也导致了教学中的命令主义，挫伤了学生在德育中的主观能动性。传统的德育方法很容易扼杀学生的进取心和创造力，不利于个体的发展。

因此，在学校教育中，德育仍是典型的“应试教育”，小学的“思想品德课”被视为“记忆课”、“背诵课”。

第四章 儒家德育思想对当前小学德育的可借鉴价值

儒家十分重视社会伦理道德和人的自我修养，其关于这方面的看法也是极有见地的，例如，“天下兴亡，匹夫有责”的爱国抱负；“以人为本”、“天人合一”的思想观念；“仁爱孝悌”、“谦和好礼”的伦理规范；“见利思义”、“先义后利”的价值取向，同时，还提出一系列诸如“慎独”、“克己内省”的修身方法。

儒家的这些思想是中华民族文化遗产的瑰宝，对于广大学生加强个人修养、完善人格，都具有重要的借鉴和指导价值。今天，我们不仅要从历史的角度去审视儒家德育，还必须进一步去发掘、汲取其中具有当代价值的精髓。因此，我国小学德育建设应积极借鉴儒家德育思想。通过整理，我们发现儒家德育思想对我国小学德育的可借鉴价值主要表现在对小学德育地位的价值、对小学德育内容的价值以及对小学德育方法的价值。

4.1 儒家德育思想对当前小学德育地位的价值

我国小学德育的地位问题直接制约着德育的内容和方法等问题，德育地位涉及到对德育的本质、功能、目标等理论问题的认识。我国的教育制度历来把德育放在首位，在法律制度层面对德育的地位给予了高度重视，在小学德育课本的编写上也是花大力气的。但事实上，我国小学德育并没有受到教师和学生的足够重视，很多情况下，德育课成了点缀和摆设，在事实上形成了德育课地位的弱化。

我国传统文化学派​——儒家学派十分重视德育在教育中的重要地位，认为德育是一切教育工作之首。儒家创始人孔子认为，做学问要先履行道德义务，“行有余力，则以学文”。这句话的意思即指在学会做人的基础上再进行文化知识的学习，而学会做人的基本出发点就是要有良好的德行。可见，孔子强调以德育为基础的思想是很鲜明的。孔子曾说过：“为政以德，譬如北辰，居其所则众星共之”，德为政之本，这种思想体现在教育上，就是要把德育放在教育的首位，要“以德主教”。

在孔子的思想体系中，德育是一切教育的核心和本质。他的弟子继承了这一思想，以后来的思孟学派为代表对德育更加重视。西汉儒学大师董仲舒也提出“德日起而有大功”的论述，他认为只要加强了道德教育，就会成为日后立大功的基础条件。在中国两千多年的文化历史中，逐步形成了重视德育的传统，形成了我国传统文化中以德主教的教育观。

儒家的德育思想，最根本的一点就是在人的成长中，德育占主导，起决定性作用。这一思想观念对继承我国古代传统文化，以及加强当今小学德育起了重要的作用，也是我国能成为千年礼仪之邦的文化基础。因此，儒家德育思想对我国小学德育地位的具有很重要的借鉴价值，小学德育必须从形式、内容各方面加强其重要性，真正实现对儒家德育思想的继承和发展。

4.2 儒家德育思想对当前小学德育内容的价值

进入21世纪，经过教育大改革之后，我国小学德育的内容必须要符合时代的潮流和需要，注重培养学生能够与市场经济及未来社会相适应的新观念，使学生更适应市场经济的挑战，而培养新观念不是要求教育抛弃传统，而是要求当今教育要在继承传统的基础上，挖掘适应潮流的思想内容。

儒家德育思想中包含着丰富而优秀的德育内容，譬如人格修养、仁义礼智信等优秀传统道德观念，这些优秀的道德内容对当今的学校德育具有重要的价值。当今社会出现了许多难以解决的问题，如环境恶化、生态破坏等。儒家德育思想中“天人合一”的思想可以为其提供借鉴帮助。目前我国处于社会转型时期，对人们社会公德教育的要求较高，对人们正确价值观、利益观的挑战等仍有较高的要求，儒家的德育思想对其来讲都是珍贵的文化资源。因此，加强对儒家德育思想的现代诠释与运用，对丰富我国现代小学德育内容体系不无裨益。具体来讲，儒家德育思想对我国小学德育内容有以下三方面的价值，即在处理个人与自我的关系方面、个人与他人的关系方面以及个人与国家、民族的关系方面。

4.2.1 处理个人与自我关系方面的价值

首先要重视个人修养的全面发展，构建健全的人格。儒家德育不仅强调个人修养的重要性，更强调做人要重视全面发展。对于个人修养来说，全面发展显得极为重要。儒家定义中理想的道德人格是顺应时代发展，有广博的知识，并能投身于社会实现自我价值的人。这种积极入世的精神在今天的学校德育中显得弥足珍贵。在我国小学德育中，就要注重加强小学生“恭敬礼让”、“诚实守信”、“勇敢刚毅”、“勤劳节俭”等方面的个人修养；加强在为人处世方面的修养，学会尊敬他人、讲求诚信、要锲而不舍、笃志不移，反对骄奢淫逸，坚持勤劳节俭。此外，也要培养学生积极入世的态度，关心社会现实的人。实现人的全面发展，继承积极入世的道德传统，同为我国小学德育工作的内容，为德育注入了深厚的历史渊源，有助于实现青少年道德意识的内化和学校德育功能的内化。

其次要重视儒家“重义轻利”的价值。孔子说：“君子喻于义，小人喻于利”，表明他反对因求利而失义，因追求个人私利而做出对别人不义的事情。事实上，儒家并非反对追求“利”，只是把“义”放在“利”之上，认为不能为了物质利益而牺牲自己的道德人格。儒家的这一价值取向，是中华民族道德思想的精髓，是一种崇高的价值观和道德境界。而这一原则对于批判当下我国青少年的个人主义和拜金主义思潮具有很强的现实意义，对于我国小学德育引导学生树立正确的利益观有着重要的价值。

第三要重视儒家“天人合一”的价值。“天人合一”就是提倡一种天人和谐的观点，认为天与人既互相对立又互相依存。这种观点实际上式重视生态环境，关爱他物，建立和谐的天人关系，具有朴素的唯物主义，认为人应该遵守自然规律，违背规律必然受到惩罚。孟子曾有这样一段论述，认为人民只要不违农时，粮食就吃不完；只要不伐木砍树，使其按时间规律自然生长，木材就会用不完。自然中万物只要得到敬养，就没有不生长的。不违时节，就是对万物的敬爱。儒家的“天人之学”是一种整体性的大生命观，表现了人类热爱生命，热爱万物的纯朴情感，在现代社会中，不论在哪个国家，都应当依照儒家“天人合一”的思想，做好保护环境的工作。具体到学校，就要做好学生的环境道德教育。

我国小学环境道德教育的实施，既可以采用将生态环境教育渗透到自然、社会等学科教学中的方法，也可以采取讨论、实践等方式，直接对学生进行环保教育。小学生态环境教育应该使学生形成正确的价值判断，这是学生能自觉进行保护环境的前提。

4.2.2 处理个人与他人关系方面的价值

第一，推崇仁爱思想，建立和谐的人际关系。

儒家认为“仁”是一个理想的人格，是协调人与人之间的最高目标。“仁者爱人”是“仁”的核心。孔子说：“不知礼，无以立”，强调了礼仪的重要性。又说：“君子敬而无失，与人恭而有礼，四海之内皆兄弟也”、“己欲立而立人，己欲达而达人”、“己所不欲，勿施于人”。孟子则提倡“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，这些思想都具有鲜明地关心和尊重别人的价值取向，对培养现今学生的社会公德具有重要的借鉴价值。

目前大多数小学生是独生子女，有很明显的以自我为中心的生活习惯，甚至有很强的自私和偏执习性，既不懂尊重别人，又习惯于过多地苛求环境和周围的人。“己欲立而立，己欲达而达人”要求人们要从自己身边的事情做起，多考虑外界，同时，这种思想观念也不是只关心帮助自己认识的人，更提倡应多关心帮助那些自己不熟悉但又需要帮助的人们。

儒家还强调父子有亲，长幼有序，朋友有信等思想，在我国小学道德教育中，只要赋予其时代新意，就会对培养青少年做人的责任意识和改善人与人之间的关系有积极的价值。

第二，宽厚待人，充分理解体谅他人。

儒家德育思想要求做人要宽厚待人，充分理解他人、体谅他人。多想着他人的善，不多想他人的恶。不求全责备，能与人为善。宽厚待人要求人心怀仁爱，不计前嫌，以德化人，是儒家德育的传统美德。只有待人宽厚，才能和社会中形形色色的人相处，才能拥有完善的人格，才能和别人团结相处。孔子的“己欲立而立人，己欲达而达人”、“己所不欲，勿施于人”思想中表现出来的仁爱之德和宽厚有德，对于当代我国小学德育内有有重要的启迪。对教会小学生如何处理人与人之间关系有积极的借鉴意义。

儒家的德育思想表现了儒家对于人与人之间关系的认识，认为要用自己的仁心和善心去推度别人的心，从善心出发去处理人与人之间的关系。只有多为别人考虑，把自己融入群体中，才算处理好人与人之间的关系，而人的本质也规定了“仁”是在人与人交往中得到确定的。

青少年是祖国的未来，他们的道德意识，关系到整个社会道德的进步。心中有他人，爱父母，爱老师，爱同学，才能推而广之，爱集体，爱社会，爱国家，才能做到“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。”所以要从小培养孩子正确的与人相处之道，与人合作之道，这样才能够使他们适应环境适应社会，这同时也是新世纪我国教育事业对人才的基本要求。

4.2.3 处理个人与国家、民族关系方面的价值

儒家非常注重学生的入世精神，注重学生的学习要与社会、国家的命运联系起来，因此培养学生的爱国主义精神也是儒家所提倡的。爱国主义精神是一个国家强盛、民族振兴的精神支柱，而青少年是国家和民族的未来，青少年的未来就是一个国家的未来、民族的未来，激发他们的爱国主义情感，培养他们的爱国主义精神是我国教育事业在学生德育建设中要达到的重要目的。

在小学德育课堂上挖掘儒家德育的思想资源，可以有效地增强学生的民族自豪感，同时可以使德育课堂更有民族特色。儒家德育思想中有很明显的爱国主义情怀，如“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”、“天下兴亡，匹夫有责”、“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”等，这些思想显示了儒家主导的强烈的为国献身的精神，弘扬儒家德育思想对于抑制青少年不正确的价值观有一定的作用。

当青少年的爱国情感在理性认识的基础上形成时，就会转化为一种真实的内心体验，他们的社会责任感就会明显增强。而这种强烈的社会责任感会形成强大的内在驱动力，令他们将自己和祖国的命运紧紧连在一起。从而会激发他们树立正确的价值观，确立远大的理想并为之不懈奋斗。

4.3 儒家德育思想对当前小学德育方法的价值

要完成和落实我国小学德育的目标和内容，就必须有一套行之有效的方法，即科学合理的德育方法。我国小学德育效果一直不佳，与所采用的德育方法有很大的关系。因此，探讨儒家德育方法对小学德育的价值是必要的，不仅可以看到德育存在的问题，还可以加快小学德育方法的改进。

4.3.1 重视培养道德自我

儒家德育思想中有关德育方法方面有很多可借鉴的内容，儒家先哲认为，重视培养道德自我是德育的关键。

在儒家的道德教育方法中，十分重视自我教育，认为培养道德自我是德育的关键。道德修养过程中的影响因素是多方面的，但决定性因素是个体自身主观能动性的作用，儒家德育思想中“内省”的观点对于德育具有相当重要的启示作用。儒家先哲认为，个人“良心”作用是巨大的，“良心”使人各有主见，能使人在不同的环境中作出合乎道德良心的判断和行为。因此，儒家很注重个体“良心”的培养，强调培育道德自我的重要性。当今我国小学德育方法多为教师传授道德上的正确观念，不注重培养学生道德思维能力和敏感性，因此，儒家德育思想给我国小学德育方法提供了极大的借鉴，我国小学德育课程应改变传统的传授道德的金科玉律，而是转向培养学生的道德思维能力。小学生道德自我意识的增强，也使他们能够用自己的头脑去观思考事物。

在现代社会中，学校道德教育遇到了许多新的问题。当今青少年的以自我为中心的心理倾向愈加严重，社会环境日益复杂，网络信息带来的负面影响日渐凸现等等，这就更需要学校德育加强科学有效地引导，提高学生的行为自觉意识，提高道德教育效果。小学德育工作如果不重视学生的主体性肯定是不合时宜的，小学德育教师如果继续使用灌输的方法教学，必然会引起学生内心的排斥。因此，必须要用一种更加理性和科学的方法来引导学生，教师不仅要重视学生外在行为习惯的培养，更要强调学生内在道德修养的觉醒，儒家的德育思想对于当今的小学德育改革具有重要的借鉴意义。

4.3.2 注重道德教育实践

道德教育的实践是道德教育的归宿。儒家强调“听其言观其行”，特别看重学生是否将认识付诸于实践。

儒家文化思想中道德教育的一个基本原则就是重实践。儒家的道德教育思想表现出强烈的理性实践精神。孔子曾说：“性相近也，习相远也”，这一表述肯定了教育在人品德发展中的决定作用，强调理性认识与实践并重，倡导体验、实践。强调“躬行力究”、“体用浑然”。南宋朱熹认为道德教育方法的基本点就是“博学之、审问之、慎思之、明辨之、笃行之”，而“博学”、“审问”、“慎思”、“明辨”强调道德修养，“笃行”强调坚定不移的实践。

在当今小学道德教育中，教师要关注学生在行动中对道德教育内容的体悟，引导学生开展必要的实践活动，要指导学生参加实践活动，使学生逐步掌握道德行为方式，养成良好的行为习惯。让学生在实践活动中学习、应用道德规范，将学到的知识运用到实践中去，将“学”和“用”结合起来，形成实践能力和创新能力，从而使德育不再是一味地道德规范的讲授，而是在实践中增加认识，提高水平。也使得学生能够运用德育原理去解决实际问题。这是当前学校德育的一个重要目的，“只会学，不会用”对现代社会是无所裨益的。总之，我国小学德育应当强化道德实践，强调道德认知和行为统一，真正促进小学德育效果的提高，真正发挥德育的功能。

第五章 我国小学德育对儒家德育思想的继承和发扬
我国小学德育要特别注意继承和发扬中华民族的优良传统，在正确处理传统与现代、继承与创新的过程中，积极主动地学习、借鉴，使我国教育事业真正实现全面发展的目标，使小学德育工作落到实处，使学生人格得到全面的提高。

5.1 提高小学德育地位

儒家把德育作为教育的核心和本质，当今我们仍应继承和发扬这一思想。

把德育放在首位，不是认为德育比其他各育地位高，而是要求各育共同承担德育的功能，把培养小学生的道德素质放在首位。也就是一种大德育思想，要求学校、家庭、社会共同关注学生的德育，形成德育合力观。在素质教育中，加强对小学生良好德育养成重要性的认识，重视德育地位，这是我国当代小学德育体系构建的首要问题。

学校、家庭、社会共同关注德育的思想是指以学校教育为主，以家庭、社会为背景，加强学校与家庭、社会之间的联系，形成三方面的合力，构建一个目标一致的综合道德教育系统。小学生德育素质的提高离不开家庭和社会的支持，更离不开学校系统的德育课程。因此，要注意德育的开放性，建立学校、家庭、社会整合的德育系统。将学校的“德育小课堂”与社会、家庭的“德育大课堂”联系起来，形成合力，为提高小学德育效果共同出力。

在一体化的道德教育网络中，学校道德教育起着主导作用。小学生的道德观念大部分是从学校的德育课程中接受过来的，所以要重视学校德育，加强校园德育环境建设，为学生营造良好的校园氛围。此外，学校的道德教育要与社会和家庭相联系，组织学生走出校门，参加各种社会实践活动，在实际道德活动中培养道德观念。

在一体化的道德教育网络中，家庭道德教育起着基础性的作用。作为社会细胞，家庭自产生以来就担负着对子女思想道德教育的重任。家庭道德教育的内容广泛、方式灵活，在德育中有着很大的优势，因此家长要重视对孩子思想道德的培育，指导孩子树立良好的道德观念，帮助孩子正确地认识社会。

在一体化的道德教育网络中，社会道德教育起着推动和保证作用。社会主要通过舆论、实践等形式对小学生进行广泛的思想道德教育活动，良好的社会环境对于小学生的德育素质的培养是十分必要的，因此，要充分发挥社会的道德教育功能。

总之，通过学校、家庭、社会的密切配合，共同为小学生的健康成长创造良好的环境。家庭道德教育、学校道德教育和社会道德教育对小学生道德品质的形成和发展都具有十分重要的作用，因此，建立家庭、学校、社会一体化的道德教育网络是取得教育合力、提高我国小学德育效果的重要方式。

5.2 丰富小学德育内容

丰富小学德育内容，就要求我们继承和发展儒家德育思想中的精髓。

道德教育的内容是由一定的社会的政治、经济、文化所决定的。在不同的社会历史条件下，道德教育的内容是不同的。现今，我国小学德育必须要培养学生良好的道德意识和行为，继承和发扬儒家德育思想，丰富道德教育的具体内容，提高小学生道德教育实效。

5.2.1借鉴儒家重义轻利的原则，加强对小学生利益观的教育

在社会主义市场经济条件下，随着各种外来思想的入侵，对小学生利益观的正确引导显得十分重要。培养学生正确的利益观，提倡国家和人民的利益高于一切。在现今社会中，义与利同时存在，是统一的，如果二者发生矛盾，应该以义为重，让利取义。通过正当手段来取得个人利益，不能见利忘义，谋求不义之财。此外，仍要坚持个人利益服从党和人民利益的需要，坚持为人民服务的宗旨，在协调整合的基础上达到个人利益与集体利益、社会利益的和谐统一。儒家提倡重义轻利，这一原则的实质就是尊重国家、民族的利益，正确协调个人利益与国家利益的关系，当国家利益受到危害时要有“天下兴亡，匹夫有责”的担当。可见，儒家的义利观在今天仍有其现实价值。儒家的重义轻利原则不但启示人们去尊重他人的正当利益，而且要求个体将国家、民族利益放在首位，把做人的追求提升到报国的志向上去。

5.2.2借鉴儒家孝悌诚信的原则，加强对小学生感恩的教育

儒家认为学生首先要懂“孝悌”，孔子说：“入则孝，出则悌”。“孝”作为儒家道德教育的重要内容，是我国现今小学德育仍需继承和加强的。特别是当前独生子女的增多，孩子大多以自我为中心，不懂体谅父母，这更需要我们加强这方面的教育，让每一个学生体会“孝”，用实际行动来实现“孝”。

儒家道德教育中对“诚信”做出了一定的要求。孔子说：“人而无信，不知其可也”，强调对人诚实，言而有信。诚信，不仅指“言必信，行必果”的道德行为，更是一种个人内在的修养。在日常生活中就是指“与人方便，与己方便”。

在某种意义上，孝悌诚信是小学生学会做人的第一步，是小学生在继承传统的基础上，实现人生价值的基础。在学校道德教育中，必须加强对学生的孝悌及诚信的教育，培养学生具有自觉地感恩意识，对父母、对老师、对朋友懂得感恩，对他人、对社会都要做到讲诚信。

5.2.3借鉴儒家人格修养的原则，加强对小学生社会公德的教育

儒家认为“仁”是协调人与人之间、人与社会之间关系的最高目标。当前，按照儒家“仁”的要求协调各种关系，加强对小学生的教育，对培养现今学生社会公德具有重要的借鉴价值。社会公德是社会道德体系的一个重要组成部分，加强对小学生的社会公德教育也是我国社会主义精神文明建设的要求。因此，加强小学生的社会公德教育，提高小学生的社会公德水平，已成为当前我国小学德育亟待解决的重要问题。

借鉴儒家的人格修养原则，对学生进行社会公德教育，包括以下几方面：

第一，文明礼貌教育。要教育小学生谦虚、诚恳，对人处事以礼相待。

第二，助人为乐教育。要教育小学生体谅别人，与人团结、友爱、互助。

第三，爱护公物教育。要教育小学生勤俭节约，发扬艰苦奋斗的精神。

第四，遵纪守法教育。要教育小学生遵纪守法，不做触犯法律法规的事情。

5.2.4借鉴儒家天人合一的原则，加强对小学生环境道德的教育

我国传统的学校德育内容都是围绕如何处理人与人、人与社会之间的关系，忽略了如何处理人与自然的关系的教育内容。随着时代的进步，虽然对环境保护方面有所涉及，但仍没有自觉地把其纳入到德育内容中去。因此，借鉴儒家天人合一的原则，加强对学生的生态环境道德教育，是当代学校道德教育的一项主要内容和重要任务，更是提高我国人才素质的基本要求。

进行环境道德教育，把环境道德教育纳入学校德育体系，要从小学生做起。在学校的课堂教学和课外活动中推进环境道德教育，提高小学生的环保意识，树立良好的环境道德风尚。环境道德教育是环境道德要求转化为环境道德品质的重要手段。小学生环保意识的高低，直接影响一个国家未来的环境状况。因此，我国小学必须借鉴儒家天人合一观，积极有效地开展环境道德教育，为促进可持续发展战略的实施做贡献。

5.3 改进小学德育方法

5.3.1通过课堂教学实施德育

儒家德育没有专设学科，是通过传授“诗、书、礼、乐、春秋”六艺来渗透德育的。这给当代小学德育方法提供了很好的历史启迪，德育除了要结合实际，编订教材，开设专门的课程讲授外，还要加强语言、历史、地理等人文学科的儒家德育渗透。

课堂教学是学校进行道德教育的基本途径。每门学科都应结合本学科教学进行小学道德教育。例如在语文教学中，应极力营造学习儒家德育思想的文化氛围，教师可向学生每周介绍一位文化名人，在具体课文学习过程中，加强对文化的相关教育。让学生在充分认识和感受文化的同时，接受儒家德育教育，增强民族自豪感，激发对古代先贤的敬仰，铸就小学生爱祖国、爱人民的高尚情怀，树立远大理想。

5.3.2通过课外活动、社会实践实施德育

课堂教学活动使学生掌握了关于德育的基本知识，学生在思想中有了一定的印象，但仅仅停留于此还远远不够，学校还应加强在课外活动、社会实践中德育的作用。课外活动寓教于乐，在轻松活泼的氛围中，学生可以亲身感受、思考、反省、升华本有的道德情感。因此，课外活动和实践是正规德育课程的有益补充，学校应积极开展组织学生参与各种课外活动。

儒家德育思想，在遵从德性培养独特性和长期性的基础上，不仅推崇言传身教，更注重通过环境陶冶和个体自我修养，达到提高道德修养的目的。儒家的这一思想给当前我国小学德育有很大的启发，小学德育不仅要言传身教，更要注重道德实践和活动。

通过课外活动，使学生掌握的知识“内化”于其思想和行动之中，深化对儒家德育思想的认识、理解。例如，加强经典阅读，举办书法艺术欣赏，开展服务性活动等，提高学生的责任感和义务感，培养学生团结合作的精神和品质。此外，还可以不定期地组织一些较大的专题教育活动。小学的社会实践活动主要有组织学生参观社区、社会福利及公共服务机构。通过这些活动，使学生了解社会，培养学生关心他人和社会的良好品德。

5.3.3通过网络建设实施德育

进入信息时代，网络的作用显得无比巨大。加强网络建设，实施德育是尤为重要的事情。小学生由于其年龄、心理特点，对网络中各种信息不懂科学合理选取，一些小学生过分沉溺于电子游戏，不仅损害了自己身心健康、损害他人权益、更破坏了社会文明。因此，我国小学应根据网络活动的特点，结合小学生网络行为的实际问题，大力加强儒家德育的宣传。提倡在从事网络活动中，要诚实守信、恭敬礼让，具有爱人之仁。通过网络道德建设，加强儒家德育中具有现代价值内容的宣传。只有追求这一网络道德理想，才能提高网络的社会德育功能。

5.3.4注重心理辅导

儒家德育重视个人心性修养的巨大作用，“修心以育德”成为儒家德育思想的一个重要组成部分，并形成了寡欲法、改良知法和慎独法等修心法。小学德育在加强对儒家修心法借鉴的同时，还应注重心理辅导。

心理辅导的任务是针对学生在成长过程中，对学校、家庭、社会以及对道德问题产生的疑惑、不满和反抗心理，运用儒家德育思想，帮助学生解答疑难，使其对各种道德问题有一个正确的评判，从而促进个人身心的健康发展。心理辅导工作应在小学中广泛展开，注重正面教育，启发自觉，使学生逐渐懂得做人的道理，从而为小学德育取得良好的效果做出贡献。
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