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中  文  摘  要
赏识教育是周弘老师最早提出并推广的一种教育理念，理论上与教育家陶行知的教育思想是一脉相通的。周弘，作为一名伟大的父亲，就是用这种教育方法将自己双耳全聋的女儿周婷婷培养成了一名留美博士生，同时也用赏识教育培养了许许多多健全的孩子，使之走向成功之路。 
当今的教育环境中，赏识教育早已成为世界六大著名教育方法之一，赏识教育的教学理念以及方法已经得到了国内外教育界的一致认可，赏识教育已经逐步渗入到我国各种基础教育和职业教育的日常教学中。在我国中等职业英语教育教学过程中，由于中等职业技术学校学生年龄阶段以及心理特征的特殊性，他们真正需要的教育就应该是具体的、富有时效性的。我国的中职英语教育既应该满足社会对完成中等职业教育教学目标的要求。同时，也应该以孩子个体需要、学习需求及生命发展需要为主。
本文就中等职业教育和中等职业英语课堂教学中应用赏识教育这个问题进行研究，用赏识教育来增加学生自信心，达到更好的学习效果。本文共分为五大部分。引言部分提出本文的研究目的，研究意义，以及近年来国内外的研究成果，还有研究方法。第二部分阐明何为赏识教育，其理论依据，本质，特征都是什么。简单介绍我们中等职业学校英语教学的现状。第三部分强调赏识教育理念在英语教学中的重要性。第四部分是本文的重点，主要研究英语教学中赏识教育的具体运用。可以通过教师调整积极的心态，适当的运用表扬，给学生创造表现机会，树立学生学习英语的信心，教学方法中还可以尝试分层教育。另外，在最后一部分我们强调了实施赏识教育需要注意的问题，第一，赏识教育一定讲究原则，实事求是。第二，赏识教育要强调正面强化，但要注意分寸。第三，赏识教育要求老师一定要注意自身素质及专业水平的提高。通过本文的论述力求通过赏识教育在中等职业学校英语教学中的实施，把学生们真正的培养为可以适应日趋快速发展的技术要求的专业性人才，为实现我国的社会主义现代化建设的目标增砖添瓦！

关键词：赏识教育；中职英语教学；表扬
ABSTRACT

The appreciation education is first proposed and popularized by Mr. Zhou Hong. The theory of the appreciation education is similar with the Mr. Tao Xingzhi. Mr. Zhou Hong is a great father of a deaf girl. He use the appreciation education to teach her daughter, and at the last, his daughter has became one of the doctoral students of USA. At the same time, he has train thousands of children successfully through this kind of teaching method. 

As the appreciation education has become one of the world's six educations today, its teaching philosophy and method has been consistent with national and international recognition of the education sector. Appreciation education has gradually started to filter into a variety of basic education and vocational education. Due to the special age stage and psychological characteristics of vocational students, they need specific and timely education. The English education in secondary vocational school should not only meet the social requirements for teaching objectives of secondary vocational education, but also meet the child's individual needs and life-based learning needs. 
This thesis mainly talks about the appreciation education in the secondary vocational school English teaching. We can use the appreciation education, to enhance the confidences of the students, and gain the better study effect. This thesis has five parts totally. In the first part- introduction, we talk about the proposal of the task; the realistic meaning and the purpose of the task, and the research trends domestic and overseas. In the second part, we talk about what is the appreciation education and analyze of the secondary vocational school English teaching status. In the third part, we talk about the importance of appreciation education in English teaching. The fourth part is about the applying of appreciation education in teaching. The fifth part is the notice of applying appreciation education in teaching.

By appreciation education, the writer hopes to cultivate the children as the professionals who can truly adapt to the increasingly rapid technology development and contribute to the completion of China's socialist modernization.

Key words: appreciation education； secondary vocational English education； praise 

第一章 引   言

1.1选题的提出

没有庄稼是种不好的，只有不会种庄稼的农民；没有学生是教不好的，只有不会教的老师！农民怎么样去对待庄稼，决定庄稼的长势，家长和老师怎么样去对待孩子，决定孩子的一生！农民都希望自己的庄稼有个好收成，家长和老师也希望孩子都可以成才，这两种心情是一样的。但是我们反思一下相应的做法，如果庄稼长势不好，农民就会从自己身上找原因，而不会去埋怨庄稼，可孩子要是学习成绩不好的时候，家长和老师或多或少对孩子都会有指责和埋怨。中职院校的学生身心的发展并没有完全的成熟，身心的发展以及对事物的认识都在不断的变化之中，这时他们并没有完全独立的自我认识，对他人的评价和看法都十分的在意。这样就需要老师以及家长对其进行积极的激励和正面的引导，充分满足其希望得到认可和赏识的心理，经过这样的教育，逐步培养学生的自信，走向健康，全面的发展。这样就需要我们教师在日常教学过程中贯穿赏识教育，符合学生的心理发展规律，为学生营造一个和谐的、宽松的环境，为学生内在的、无形的发展需求提供必要条件。
赏识教育是周弘老师最早提出并推广的一种教育理念，理论上与教育家陶行知的教育思想是一脉相通的。周弘，作为一名伟大的父亲，就是用这种教育方法将自己全聋的女儿周婷婷培养成了一名留美博士生，同时也培养了许许多多健全的孩子，使之走向成功之路。 
在中等职业教育的过程中，教师在教学中一直努力的去创造一种舒适和谐的环境，从而可以充分调动学生学习英语的积极性，产生对英语学习的兴趣，并使英语的学习水平得到提高。中等职业英语教学要求其具有与自身的特色相适应的教学方法，提高学生学习兴趣，树立学生的自信心。而目前，中职英语教学成果并不是十分的显著，学生们厌学，老师无论如何的严厉，似乎都没有效果。学生越是不学习，老师们越是对学生严厉，知识的学习变成了填鸭嚼蜡，英语学习变得索然无趣。因此，目前的教学方法一定要有所改革，以人为本，营造轻松愉悦的学习环境，用赏识激发学生对英语学习的兴趣，发现学生的闪光点和小进步，提高学生英语学习积极性。赏识就是一枚火种，能够点燃学生心中希望之火，能够使成功插上飞翔的翅膀。如果每位老师都用赞赏家的目光去发现学生的优点，去肯定学生，而不是一味的指责学生的缺点和错误，这样上课之前学生都会期待老师的到来。因为老师来上课，就会发现他们的进步，给予赏识和肯定，让这些学生们看到“太阳”，看到希望。英语课上老师将赏识教育融入教学之中，从而更好的完成英语学习目标。

1.2研究课题的现实意义与目的

1.2.1 课题的意义——赏识教育，变腐朽为神奇：赏识教育起源于我国一位伟大的父亲——周弘。作为一位父亲，他在对孩子传统的教育中充分利用了赏识的力量，将女儿周婷婷，一个聋哑的孩子最终培养成了我国第一位聋哑人大学生。周弘将个人培养孩子的历程写成了这本《赏识你的孩子，一个父亲对素质教育的感悟》，在这本书中，周弘提出了赏识教育这一概念。倡导在教育过程中要欣赏学生，鼓励学生，承认学生中存在的差异，并允许学生犯错，一切行为活动符合学生成长规律。通过赏识教育使孩子活泼，健康，自信的成长。通过发现他们的优势和潜能，一步一步引导学生走向属于自己的成功之路。

赏识教育中最突出的一点就是要发现学生的优势和潜能，并用科学的方法挖掘其潜能。通过赏识教育，使学生对自身有个辩证的认识，从而充满自信，同时可以不断的去完善自我，不断进步。作为教育并引导学生发展的老师，要更多的去发现学生的优势和潜能，不要“恨铁不成钢”，一味的去批评学生的缺点。有句俗语说的好，叫“千人千面”，每个学生都有独特的闪光点，老师应该以此为突破口，帮助学生认识自我，培养学生的自信，自爱，自尊。针对每个学生不同的个性，以及对事物的接受方式，因人施教，但是一定要抓住最关键的一点，也是学生们个性中普遍存在的特征，也可以说是共性，这就是希望得到他人的认可，尊重，赞美，表扬以及鼓励。承认学生中存在的差异，即使是学习成绩差的学生，或是一些后进生，他们也是存在闪光点的，老师不仅仅是园丁，还是一位艺术家，要时刻去发现美，欣赏美。
在心理学的层面来看，人人都希望被别人欣赏，人的本性需求就是渴望能够得到别人的赏识，它的本质是爱。这种爱应该是科学的、真挚的和艺术的。教师只有对学生充满了爱，才能去宽容学生、尊重学生、鼓励学生。陶行知先生曾经讲过:“不爱学生的老师，就不能教育好学生。” 苏霍姆林斯基也说过，对于一些“异样”的学生，要用“朋友和志同道合者”的方式和态度去爱他、欣赏他，因为只有对学生发自内心的给予赏识，才能让他们更加地受到激励，才能使他们感觉到有家一样的温暖，才能燃起学生追求上进和对成功希望的火焰。这些年的教育经验和教育实践让我们知道，最有效的教育手段就是对学生的赏识，教师可以用自己真诚的情感温暖学生一颗冰冷的心。当学生感觉到老师的一片爱心和殷切期望及对自己的信任时，他们就能理解“亲其师而信其道”的道理。
所以，对于学生来说赏识就像是温暖阳光和雨露。赏识教育能够得到大家的关注，对于每个学生而言无疑是一件幸运的事，也是急需解决的。学生需要得到教师的赏识，就好比花草树木需要阳光和雨露一样，只有得到了充分的阳光和雨露才能越开越鲜艳、生长得绿意盎然，也如同鱼儿需要水一样，只有在水中的鱼儿才能活得快乐、活得自由自在。周弘作为一位伟大的父亲就是应用这种方法，将自己患有聋哑疾病的女儿成功地培养成了中国第一个聋哑留美硕士。这位父亲培养女儿的事迹非常让人感动。他用自己的亲情和对女儿的爱弥补了教育人文关怀的不足，用鼓励引领它的女儿走出疾病的困扰。作为一名教师，我们应当借鉴一下这种教育模式赏识和激励学生。因此，就算是学生犯了错，作为老师都不要讽刺和挖苦学生、更不能高声训斥，也不要把话说的太绝，不要让学生在你面前总是一副垂头丧气、没有自信、漠然置之的表情。我们应当让茁壮之树健康快乐的成长。通过赏识教育，对学生少批评多表扬，少挖苦多鼓励，让学生的自尊心可以得到保护，调动学生学习的积极性，增强学生的自信心，让他们茁壮成长。
另外，对学生的赏识能够促进师生之间的关系变得融洽、增强学生的自信心。懂得欣赏学生的老师是幸福的；能够得到老师赏识的学生是快乐的！在爱与幸福中徜徉是人生中最美丽的事！赏识教育贵在“赏”和“识”，只有了解学生才能赏识到点子上。平时的教育过程中，应当对学生把握好三心原则，即充满耐心，坚定信心，倾注爱心，用真诚的爱来打开学生的心扉。作为一名合格的教师，如果能把自己对学生的欣赏真诚地表达出来，让学生知道这个世界是充满真、善、美的，体会被别人爱的感觉，体验成功的喜悦，感受快乐的学习氛围，从而使学生养成开朗活泼且乐观向上的性格，建立起和谐的师生关系，学生能够听老师的话，积极的完成学业。所以，教师应对学生多加鼓励和表扬，大至一生，小至一个动作，一句话，一个眼神，都可以对学生进行激励，我们不能等到学生取得成就时才进行表扬，教师应当在对一些看似平常的进步给予学生赏识和认可。赞美的力量是无穷无尽的，老师的欣赏和对学生的鼓励就是对学生的肯定，这将是推动他们继续取得好成绩的巨大动力。这种力量可以激发出所有学生内在的潜能，从而改变学生对自己、对未来，对生活的态度，令他们充满信心和对学习的希望，乃至会改变学生一生的命运。
最后，赏识还可以帮助学生重新认识自我。有些教师在教育过程中，经常是批评多于鼓励，甚至经常用一些过激的语言，这样会引起学生的反感。例如：“说了这么多遍还不会，你真苯”，你怎么这么懒，早晚会被社会淘汰的。”教师是想通过这样的方法来刺激学生，来唤醒学生的逆反心理。教师的这种心情是可以理解的，但是教师不知道这样做会严重的伤害学生的自尊心和自信心，效果是相反的。因此，在职业教育全面推行发展的今天，教师必须引进新的教育方式和教育理念来教育学生，来适应现代教育的需求。赏识能够引导成功，抱怨会导致失败。不是没有好学生，而是赏识使学生变得越来越好，不是差学生抱怨，而是抱怨使学生变得越来越坏。赏识教育的关键在于让学生自我反省，能够正确的认识自我，从容的面对以后的生活，看到自己的优点，扬长避短，不断的正确认识自我，提升自我的价值，实现自己的人生的目标。
赏识是一颗火种，能够燃起学生心中的希望之火，能够为理想插上飞翔的翅膀。试着想一想，如果你以欣赏的眼光去发现学生身上的优点，肯定学生取得的成绩，而不是只知道指责学生，学生就将会期待老师的教导，因为老师的教导，可以发现他们的进步，肯定他们的成绩，让他们看到希望。
1.2.2课题的目的：中等职业教育的目的就是为我国的社会需要培养大量的高素质的技术工人。随着我国经济的日益发展，我国对高质量的技术人员的需求不断加大，这对发展我国中等职业教育起到了直接的推动作用。中等职业教育的培养目标是必须要培养出符合社会主义现代化建设要求的劳动者，要求必须要掌握一定的专业知识，文化知识和熟练的职业技能，具有很好的就业能力和必要的创业能力，而这些目标的实现与中职英语教育有着紧密的联系。
随着经济全球化的进程日益发展和深入，现在的技术工人不再是像过去那样只是能熟练的掌握一定的技能即可。经济全球化带来的国外技术资料和国外的设备，要求中职教育必须培养具备能够熟悉英语的高素质技术人员。可是现在我们的中职英语教学，大多数的学生的英语基础还是很差的，很多的学生在学习的阶段就很惧怕英语学习，学生学习英语的压力非常大，口语能力比较差。而学校还停在应试教育的阶段下：学生在升学的过程中失败，心理极其自卑，学习的积极性被严重压抑，学校和教师对英语教学认识的不够，对学生的英语的发展没有做到足够的重视，英语教学方式还采用哑巴英语方式，英语的教学内容非常枯燥等。总之，很多的主观和客观的原因使现在的中职英语教学遇到了很大的困难。看到了这些现实的问题，我们应该积极的思考如何将赏识教育试图引入到中职英语的平时教学中，通过赏识教育的方法，与学生的心灵进行沟通，创造一种新的教学模式，改变传统的应试教学模式，开发新的教学内容，让学生自主的引起自己对英语学习的兴趣，调动学生学习英语的兴趣，改变学生学习英语的思维方法，使以应用性为主要目的中职英语能够真正的成为中职学生的基本工具，从根本上改变中职英语教学现存的问题和现状。
赏识教育的生命力在于赏识教育的原创者或继承者以及实施者是在不断的探索中成长的，尤其是对生命的探究和生命形态的演变，这就是赏识教育的源泉与它的生命力之所在。一个职业教育的参与者或实践者，尝试引入赏识教育的模式，并对贡献者的理论进行归纳和总结，要从赏识学生的角度来看待学生，进而让学生对英语学习产生兴趣，树立学生学习英语的信心。

1.3国内外研究综述
1.3.1 国外研究综述：各国对教育都十分的重视，一直以来各种教育方法层出不穷，目前，世界上有六种著名的教育方法。第一是卡尔威特的天才教育法。卡尔威特是德国的一位老师，在哈雷近郊的洛赫村教书，他对教育具有独到的见解。卡尔威特认为对孩子的教育一定要与孩子的智力曙光在同一时期开展。他将自己的天才教育理论运用到了自己的儿子小卡尔威特的身上，并成功地将其培养成了传奇般的天才。早在1818年他就将自己的理论和实践写成了《卡尔威特的教育》这本书，并成功发表。这本书作为世界上最早的关于早期教育的文献，被后人广泛学习，也成为早期教育的典范。第二是MS斯特娜的自然教育法。MS斯特娜是一位语法教授，任教于美国宾夕法尼亚州的匹兹堡大学。她曾就读于拉德克利夫女子大学，深受卡尔威特天才教育法的营销，同时，她将提倡根据孩子自身习性，运用自然方法对孩子进行教育融入其中，形成自然教育法，最终取得了非凡的成就。她在1914年，将自己关于教育发的理论和对自己女儿教育的亲身历程写成了《MS斯特娜的自然教育法》一书，对自己的自然教育方法进行了推广。 第三是蒙台梭利的特殊教育法。出生于1870年8月的蒙台梭利，是意大利安科地区的基亚拉瓦莱人，从小受过非常好的家庭教育。她在1907年就开始在各地成立蒙台梭利儿童之家，并将毕生精力致力于为孩子创造发展机会环境的教育方法。她是一位她伟大的教育家，同时也是著名的科学家。她为儿童和人类精神复兴奉献出自己的全部力量。《高级蒙台梭利方法》、《蒙台梭利教育法》、《教育人类法》、《蒙台梭利手册》、《儿童的发现》与《童年的秘密》等书都是蒙台梭利为后人留下的宝贵的关于教育方法的资料。第四是铃木镇一的才能教育法。铃木镇一是一位日本著名的教育家。他出生于1898年的日本古屋。他的父亲拥有者世界上最大的小提琴工厂。从小对音乐和乐器充满兴趣的他在22岁远赴德国开始了对音乐的学习和深造。通过对小提琴的学习和对教育教学的研究，回到日本后，他结合自己独特的教学方法，对运用小提琴来开发，提高孩子的能力做出了独到的建树。他坚信对于不同孩子的能力培养都有不同的培养方法，并置身于天才教育，最终培养出了一大批天才儿童，他将自己的毕生的研究成果著成《早期教育和能力培养》一书，进一步的发扬了其才能教育法。第五是多湖辉的实践教育法。多湖辉也是日本的教育家，他曾说过：“在每个孩子身上都蕴藏着巨大且不可估量的潜力。每个孩子都是天才，宇宙的潜能隐藏在每个孩子心中。”他为二战以后的日本教育做出了杰出的贡献。多湖辉在对儿童脑力开发和心理研究方面的造诣颇深。不同于大多数以理论见长的研究人员，他的教育方法和思想更加的具有实践性。所有研究都是针对孩子教育的实际问题具体提出的。多湖辉认为锻炼培养孩子能力的最佳办法就是让孩子的父母成为教育方法的实践者。多湖辉成功发表了《母爱促进身心健康》、《使孩子聪明的心理战术》、《管理孩子的技巧》与《学习指导法》等书。  
1.3.2 国内研究综述：上文提到世界上有六种著名的教育方法。第六种就是由我国著名学者周弘所提出来的赏识教育。周弘是南京人，在中国青少年研究中心的赏识教育研究室任主任，同时也是南京婷婷聋童学校的校长。他成功运用赏识教育法使自己全聋的女儿得到了卓越的教育，并使其成为中国的第一位聋人大学生。周弘的赏识教育法培养出了一批又一批的早慧儿童，在改变无数健全孩子的命运方面也有突出的贡献。周弘的《赏识你的孩子》一书，出版后曾风靡全国。在此之后，中国学者罗明对赏识教育也进行了研究以及推广。罗明是陕西渭南人，是陕西省毛泽东诗词研究会的会员、渭南作家协会会员，中小企业协会会员，科学思维研究会会员，社科联成功学研究专业委员会的创始人，同时也是临渭区教育学会会员。在教育研究方法方面，也是赏识教育的研究者与推广者，成功素质教育最早的提出者以及推广者，成功教育创始人之一，感恩教育研究者以及推广者。罗明潜心研究教育学、心理学、成功学以及《易经》等书籍。在对国外先进的成功学批判继承的同时，与中国的成功思想相结合，研究出适应于中国人，中国社会的成功学。常年致力于对赏识教育，成功学进行演讲培训和宣传。
1.4研究方法
本文采用文献研究法。根据中职英语教学中的赏识教育这一研究目的，查找调查文献来获得资料，从而全面地、正确地了解赏识教育理论，以及在中职学校的运用情况。另外，通过查找文献了解赏识教育的历史和现状，确定研究课题。形成关于这一类问题的一般印象，得到现实资料的比较资料，了解事物的全貌。

第二章 赏识教育概论

2.1赏识教育

叶圣陶先生曾经说过:“改变教学的最高境界就是把教师的要求转变为学生的需要。”这句话正是对激发学生的学习兴趣、强化学生学习动机在教学中的重要性及意义进行了全面而生动的解释：学习兴趣是开发学生智力，启发学习动力的重要开端，那么怎样才能激发学生的学习兴趣，进而达到教学的最高境界呢?答案就是——赏识。老师的赏识既能使学生增加自信，又能激发学生的学习兴趣。目前新的教学理念要求教师建立新的学生观，对学生有充分的尊重，平等对待，并学会赏识学生，发现每个学生的闪光点，适时适度给予学生赞美，促进学生健康向上发展。

赏识教育理念要求教师建立科学的学生观,宽容并且敏锐。这样学生才能在老师的赏识下变得意气风发,自信满满,活泼开朗。同时，老师也会受到学生的尊重和爱戴,更加的爱学生，从而形成一个轻松愉悦的学习教育氛围。
2.1.1赏识教育内涵：赏识教育,是一种新的教学理念和方法,就是把赏识贯穿到教育教学的过程中，对学生倾注爱，并在此基础上给予学生信任,尊重,宽容，赞扬和激励，使学生能与周围环境和人进行健康的互动,充满自信。老师应该在教育的过程中，充分给予学生肯定和赏识，培养学生的创造力和自信心，按照学生成长发展规律,以及心理成熟过程,使学生能够发挥出自己的个性，健康发展。
赏识教育要求老师不断强化学生优点,弱化学生缺点。赏识每一个学生，发现其闪光点，多角度出发，使学生在老师的赏识中进步。赏识教育同时也是一种尊重生命发展规律的教育，其中的“花苞心态”，“全纳思维”，“生命像一条河”，“先骄傲、后成功”等一系列的思维方式给教学方法注入了新鲜的血液。赏识教育更多地推进了人文化、人性化的素质教育理念。赏识教育注重学生的优点和长处，点点的赏识之火也是可以逐渐的燎原，使孩子知道自己就是好孩子，有长处和无限的潜能，一味的抱怨只能使学生觉得自己毫无优点，我们要改变传统的思维方式，不是只有好孩子才能得到赏识，而是赏识令每个孩子都能变得越来越好。赏识教育的力量是无穷的，在允许失败，承认差异的同时，是使孩子的心灵得以舒展，潜能得以发挥。赏识教育是生命的体验，是思想的继承，是心态的回归，是心灵的解放，是观念的更新，也是语言的突破。 

2.1.2 赏识教育的理论依据：第一、马斯洛的需要层次说。马斯洛根据人类的不同需要，将它分为五个层次：当然，生理需要是最低的需要,安全的需要居于中间位置,归属、爱以及尊重的需要是更高层次的需求。在渴望得到他人的欣赏和肯定，得到社会认可的方面，在青少年时期这种需要也是最为强烈的。赏识教育就是为了满足这一时期学生的需求而产生的一种教育。是顺应学生生命发展规律的一种教育方式。赏识教育首先就是“赏”，先对学生进行欣赏，然后“识”，认识学生的价值，然后以此为循环，不断地欣赏不断的提高对学生自身的认识，使学生希望肯定和认可的心理得到满足，通过老师告知学生“你能行”，使学生知道“我能行”。
第二、“以人为本”的教育思想。近年来的教育的改革中一直强调以人为本，就是要求学校的教育要以学生为中心，赏识学生，发挥学生主观能动性，形成一种教与学相和谐的局面。

第三、“皮革马力”效应。这个效应就是说在学校的教育中,越是对学生信任，给予较高的期望,师生之间的感情就会越发的融洽,同时也更加能够激发学生不断进取。适当的运用此效应，可以令学生对自身充满信心，潜能也能充分的发挥出来。

2.1.3 赏识教育的本质：“赏识教育”也被称为“成功教育”。赏识教育是以人性为基础，人的天性中就希望被人赏识。詹姆士《书信集》中这样说“赏识教育是在教育者和被教育者的相互激发和激励状态下实施的教育。”老师赏识学生，启发其学习兴趣，学生将更好的学习成绩反馈给老师，相互激励，相互激发。因此,赏识教育就是爱的教育，重点是教师要关爱每一个学生，发现学生的美，并赞美，唤醒学生内在的力量。
2.1.4 赏识教育的特征
第一，赏识教育针对的对象是正在发展完善的人,也是正在走向独立的人,他们非常渴望被肯定、被赞扬和被尊重。
第二，赏识教育的激励作用一方面能够提升地位,发展价值。另一方面能够发掘潜能,彰显风采,发展个性,发挥力量。
2.2 中职英语教学的现状分析

中职教育与义务教育不同，不仅有基础文化课的教育，重点是专业技能课的培训。《中华人民共和国职业教育法》中这样规定：实施职业教育必须要贯彻国家的教育方针，要对受教育者进行思想政治教育以及职业道德教育。教授职业知识、进行职业指导和培养专业技能，全面地提高受教育者的素质。从职业教育法我们可以看出职业教育必须以培养学生的技能为主。这与义务教育法中规定的培养研究型，理论型的人才是有差别的。这就要求我们中等职业英语教育也要有所区别，与义务教育要求的英语教育学习目标不同，不单要培养学生英语的综合掌握能力，更要把运用具体化，能够运用特定行为完成交际任务。在整个英语教学活动中，语言的结构、语言的功能要与不同学习任务适当结合。中职英语教育多采用“话题（Topic-based）”和“任务（Task-based）”为主线的基本教学原则，也就是说在一个单元里设不同的语言活动任务，并且围绕一个主题进行展开。所有教学任务的目的要在本单元学习目标中出现，依照任务特征，使用不同交际性语言，引导学生把关注重点放在语言的实际应用上，而非语言结构语法上。英语教育重点突出日常的实用性及社会交际功能。

近年来，国家对教育的关注程度越来越深入，但是中职英语教学在社会中的认可度并不是很大，大多数的职业英语教育几乎和普通的学校英语教育没有太大区别，只是单一的语言学习，对学生综合运用能力的训练还不够。英语课堂枯燥，乏味，教师授课只是侧重教材和大纲要求进行灌输，忽略学生感受的情况非常普遍。导致近年来中等职业学校英语教学的成果收效甚微。整个中职过程，学生的英语水平提高的相当有限。中职院校学生刚刚迈进学校时英语基础就不是很好，可以说是相当的薄弱，通过中职院校的三年学习，实际上也只有很少的一部分学生的英语水平能够有实质性的提高，大多数学生仍然只是掌握了基础的水平，没有提高，更有一部分学生是干脆放弃了英语，之前薄弱的英语基础也都淡忘了。为了应付这种状况，有些学校的老师一再降低对学生英语掌握的要求，但这只是自欺欺人的做法，治标不治本。
第三章 赏识教育理念在英语教学中的重要性
卡耐基曾说过：“赞美和鼓励是使人发挥最大能力的方法。”赞美和鼓励就是赏识。教师应对学生多加鼓励和赞扬。赏识教育之所以适用于中等职业的英语教学是由中等职业英语教学的特殊性和学生特点所决定的。中职的英语教育和普通高中英语教育，大学英语教育都是有所不同的。中职院校的学生年龄不大、可塑性仍然较强，有效学习时间较长，这些都为学生职业意识以及职业能力的培养创造了很好的条件。中职教育所培养出的人才将适应于生产的一线岗位，具备专业的技能。中等职业学校的英语教育要有自己的特色，有针对性的进行教学。有特色有针对性的教学要以学生的特点为教育前提。中职院校学生是正处在一个具有依赖性，但同时也有独立性的特殊时期，思维活跃，自我意识较强，重视友谊，常常又会很逆反。如果不能很好的满足学生们这些特点进行教学，进行积极正面的引导，将会产生非常严重的问题，阻碍学生的健康发展。这类学生还有另外一个特点，他们大多数是由于没有顺利考上普通高中，学习基础差，对学习兴趣不浓，对自己没有信心，学习的动机也不明确。有很多学生本身对英语学习根本没有兴趣，主要是迫于方方面面的压力才学习英语。而且这些学生没有了高考的压力，也没有激烈的竞争，自觉学习能力就变得很差，没有什么责任感可言。如果对待这样的学生，老师以一种埋怨的，消极的态度进行教学，是完全不可能激发学生的兴趣，调动学习的积极性的，这样就更不可能达到英语教学的目的。教师何不尝试在教学中融入赏识教育，不单单是机械地传达、灌输知识，更要把教好所谓的“问题学生”，“后进生”看成是一种挑战?在教学中给予学生充分的尊重，融入情感，因材施教、因势利导，发掘他们的闪光点，赏识并予以鼓励，帮助学生走出学习的误区。赏识教育在中职英语教育中的必要性不容忽视。

教育是培养人的一种公共社会活动，教育的本质是老师根据一定的社会要求和学生身心发展规律，对学生进行有目的、有组织、有计划的传授知识和技能、培养思想品德、发展智力和身体素质、从而把学生们培养成为为社会服务的人的活动。根据教育本质，若要实现教育目的，要受到两方面因素的制约：第一是社会的发展规律；第二是学生身心发展规律。赏识教育正是遵循并很好的体现了上述两种规律，赏识教育在教育过程中，能够按照社会发展规律要求，为社会培养全方位的具有创造性的人才。赏识教育遵循教育规律和学生身心发展的规律，主要体现在学生的主体地位；老师要尊重学生，信任学生，在教学过程中引入激励机制;制造宽松的教学环境，让老师接近学生，触碰到学生的心灵;善于发现学生的长处及优点，培养学生自信，激发学生活力，最大限度激发学生学习兴趣，充分发挥学生主观能动性，靠自身努力，愉悦地接受教育；提高思想觉悟，养成一种良好的学习生活习惯，在获得知识技能的同时，锻炼自身的辩证思维。由于赏识教育能够把教育思路、手段和方法紧密地和学生实际学习活动联系起来，体现出按社会发展规律行事的原则，顺应学生身心发展规律，能真正体现教育的本质，实现教育的目的，成为了一种善待生命进而热爱生命的教育。
首先，赏识教育对学生的非智力因素有着非常重要的作用。在英语教学中,学生学习因素可以分为智力因素和非智力因素。智力因素对学生的学习效果会产生影响，但是除此之外,对学生会产生极大影响的还有就是老师的态度以及适时适当的暗示，换句话说也就是赏识教育在英语教学中起着非常积极的作用。

曾经听说过这样一个案例，对我有很大的启发。一个所谓的“差生”被老师安排到教室的最前面，单独坐一排，这个无疑是教室里最特殊的座位，也因此这名学生更加的厌学，同时也很自卑。后来，班级换了一位班主任，这名班主任对这个特殊的学生显得很关爱，每次路过这个座位总是喜欢拍一下这个学生的肩膀或是摸摸他的头。也许老师的动作是不经意的，但是对这个学生来说确是莫大的鼓励和满足。从此这个学生对这名班主任所教授的英语课产生了极大的兴趣，每次都盼着老师过来讲课，听课时也分外的认真。后来，这名学生成了一名优秀的英语教师。成功之后的他每次谈到学习动力和兴趣的时候，总是想起那位老师对他的和蔼的目光，和那双手的鼓励和支持，这是他拥有自信最大的动力。从这个案例不难看出，是这位老师将一个所谓的“差生”带进了神秘的殿堂，而最奏效的并不是他的课有多完美。而是他对学生没有偏见，给予学生鼓励和赏识。可见，老师的态度对一个学生来说是有多大的魔力。我认为各种形式的表扬都是对学生的特殊关爱。在素质教育全面推进的今天，教师一定要有新的观念，新的方法以及新的态度来教育学生，从而适应当代教育的需求。赏识教育无论在哪一学科中都发挥着重要的作用，适时适当的利用赏识，就会使教育变得事半功倍，将所谓的“差生”引导到一个正确的发展方向来。因为人的本性中有着渴望得到他人尊重和欣赏的追求。赏识教育的奥秘就在于随时随地在心灵深处永远坚信孩子能行，承认差异，允许失败。从老师的肯定“你能行”到学生的自信“我能行”。只要学生充满自信，巨大的潜能就会爆发出来，势不可挡。
其次，赏识教育可以激发学生对英语学习的兴趣。增加主动性, 消除被动心理。学习动机的外部表现就是主动去学习,同时主动性也是推动学习的内部动力和首要条件。激发学生的主动性,可以从以下几点出发：老师要强化英语学习的目的,告诉学生学好英语是社会生活中必不可少的技能,从而激发间接的动机;另外，一定要讲究导语的艺术,根据具体问题巧设悬念,然后组织讨论，激发探究学生的兴趣;最后要采用目标教学,再讲新课前提出学习目标，并对上一次达成目标的同学进行一一表扬，激发学生对即将学习内容的求知欲。
最后，赏识教育可以激发学生英语的学习动机。学习动机会直接制约学生学习的积极性,进而影响学习的效果。在英语语言学习的过程中,学习动机起到非常重要的作用,有许多学生学习英语的动机并不是很明确，大部分都是抱着完成学校任务的心理。这时，教师更要在教学中融入赏识教育，也许一次表扬，一句肯定都会成为学生学习的动机。这时赏识教育要贯穿在学生们整个学习的过程中,是推动学生产生学习动机，激发学生学好英语的心理内在动力。学生的学习动机越强烈,学习起来就会越努力。积极性高了，学习效果就好了。正确的学习动机要依靠老师持之以恒的引导和激发，把赏识教育运用到日常的英语教学中来。　
第四章 英语教学中赏识教育的具体运用

英语作为一种世界性的语言工具越来越受到人们的追捧,在中国的教育中也占有举足轻重的地位。为了达到好的英语教学效果,激起学生学习英语的动机,建立良好的师生关系,以愉悦的心情学习英语，并进行熟练的应用。在此过程中，赏识教育起着至关重要的作用。在日常的英语教学中我们一定要注意赏识教育的应用。

4.1教师的心态

教师一定要了解赏识教育，学会营造赏识的氛围。教师理解赏识教育意义，是迈出实施赏识教育的第一步。通过对赏识教育的理解，逐步把这种观念升华。如今的教育教学过程，早已不是仅仅的局限于传道、授业、解惑了，更多的是师生的情感的交流、心灵的碰撞，同时也是学生沐浴爱的过程。在新的英语新课标中要求，英语教学不仅要重视学生语言知识和技能的培养，更要关注学生情感的发展，把赏识教育带入到中职英语课堂上，以情入手，以情激情，以情换情。
第一，教师对学生要有爱心。赏识教育就是老师用科学的爱、艺术的爱去宽容学生、尊重学生和激励学生。老师对学生的这种爱，不是单纯的技巧，也不是与生俱来的天赋，更不是虚情假意做作的情感，而是教师品质、修养、实际教学能力综合起来的表现。比起交给学生书本上的知识，和学生交流对人生的感悟，对事物的洞察更具有深刻的意义。教师的爱，如酒之醇香、花之芬芳，沁人心脾，芳香四溢。换句话说，赏识，体现出来的行动是去重视、欣赏和赞扬，但是其真正的本质去爱，给予学生真挚的爱，平等的爱，这才是赏识教育之根源和核心理念。
第二，教师对学生要宽容。赏识学生，另一方面也意味着要宽容学生。青少年时期的学生难免桀骜不驯，我们要给予充分的理解。宽容学生调皮的天性，原谅学生的小失败。每个人都会犯错，老师应该换位思考一下，这样我们就可以理解学生的年幼无知、是非观不明确和自控力弱等。设身处地想一想，相信教师就会多一份赏识之心，理解，接受学生的过错，依据学生的过错引导他们去改正。让每一个学生在包容的赏识中快乐成长，也拥有跌倒后一次次爬起来的勇气。如果学生的考试成绩不理想，老师不要先动肝火，要想着去鼓励学生，让学生体会到老师对他的关怀还有对他学习水平和努力的肯定，同时让学生懂得人生的道路不会是一帆风顺的，失败是很正常的，这一次的失败是下一次成功的必经之路。最重要的是让学生重拾信心，找出问题的原因：是单词没有记牢、是语法不懂还是逻辑分析上的错误。

第三，教师对学生要宽容，赏识教育应持之以恒。不得不承认，我们有一部分教师对学生的教育最开始总是抱着十二分的热情，积极地去鼓励、帮助和引导。但是一段时间之后，也许付出的努力得不到相应的回报，难免会产生失望，会怀疑，甚至是挖苦，讽刺学生。学生的自尊心会受到严重的打击。这样就会形成一个恶性的循环。所以作为老师对学生的教育一定要有耐心，对学生的赏识教育要持之以恒。
第四，教师对学生要信任。赏识换一个方式理解就是信任。每个学生的发展都有无限的可能。老师应该用发展的眼光审视学生，用平常心对待学生身上所显现出来的缺陷和不足。长其善，救其失。教师一定要有这样的信念，不是每个孩子都要成为天才，但是每个孩子都能成才。所以不要轻易放弃一个孩子，一个都不能少。老师要学会期待，给予学生机会，相信学生有能力做好，令每个学生都能享受成功的喜悦。在日常教学中教师要创造一个环境，使学生充分展现自己的才能，比如，英语话剧表演，英文演讲，英文歌曲大赛等等，让学生在活动中获得自信，找到属于自己的位置。
第五，教师要用人格魅力影响感化学生。真实的情感是沟通老师与学生心灵交流的纽带,尤其是对后进生要用真挚的情感去感染他们。教育心理学中讲过，其实后进生也一样有自尊心和进取心。寻找这些学生身上的闪光点，以闪光点作为赏识的切入点。因此在中等职业英语教学中,教师一方面要具备扎实的专业基础知识和技能，流利地英语口语表达和知识点讲解能力，良好的思想道德品质。另一方面还要不断提高自身水平,课程中有所创新，尊重学生，鼓励学生，创造良好的学习氛围。

4.2表扬的艺术
良言一句,如沐春风。这句话正是学生在受到表扬后心情的一个写照。老师一句鼓励的话，一个欣赏的眼神都会使学生备受激励。德国著名的教育家第斯多惠曾经这样说过：“教育的艺术不在于传授知识和本领，而在于激励、唤醒和鼓舞。”还有一位诗人这样说：“如果有一朵花不美，那就请欣赏它的叶子；如果叶子也不美，那就请赞美它的枝干；如果枝干不美，那就请赞叹它的根基；如果根基也不能使你产生情感的冲动，那你总该为它是一株蓬勃生命而讴歌!”的确是这样的，发现学生的优点而去表扬，总比发现学生的缺点而去埋怨要好得多。从不同的角度去给予学生鼓励和赞美。让我们把表扬和赏识给予学生，让心与心交融、碰撞。交融了，心也就贴紧了。哪有心声不能够被聆听? 哪有心灵不能够被理喻? 哪还有心花不能怒放? 由衷赞美和积极的激励将带领我们步入教育新天地!
4.2.1 表扬为主，与批评并举：赏识教育其本质是为了满足学生希望他人赏识的心理需求。中职院校学生自我意识不断增强，尤其渴望得到这样的肯定。但是目前大多数的中职教育依据教导式教育为主，教学过程中很少融入赏识和赞美。大多数中职生在很多情况下是被老师教导式的教育，被表扬和被赞美的很少。所以赏识教育在当今的中职教育中显得更加的重要。在我们英语教育的过程中，一定要加入表扬和鼓励，哪怕是最微小的进步也要给予诚挚的赞赏。肯定学生优点的同时，引导学生发掘出自己的潜力，指出不足，寓批评于教育之中。实际上，赏识教育并不是说完全排斥批评，而是以赏识为主，恰当的批评也是一种鼓励，完全能够被学生所接受。老师都会有这样的经历，如果学生上课时不认真，随意讲话，老师只要看一眼就会奏效，眼神有时比严厉的批评更加有用。如果有学生上课迟到，老师说“你怎么迟到了呢，我相信你一定会改正的”。效果一定会比说“你真是太散漫，我对你失望透了”要好。实践证明，表扬所体现出来的是强化和激励，效果比批评好，但是教育中缺少了批评和惩罚也是不完整的。表扬与批评统一在一起，才能教会学生区别是非黑白，学会为自己的错误负责。
4.2.2 表扬因人而异：对所有学生的表扬不能一概而论，要有所区别，因人而异。表扬优等生,赏识中等生,鼓励差等生，赞美不同的学生要有不同的方法。

优秀的学生通常是容易受到赏识的，对于优等生的表扬是来自于多方面的。比如说成绩，比如说学习习惯。这样的表扬也要讲究技巧。不论是学习的成绩还是学习的习惯，一般来说都值得教师对他进行表扬。但是赏识这样的学生也需要技巧。首先，要做到赏识有效，而又不会引起骄傲自满情绪。夸奖优秀学生的时候，我们不要只表扬其学习的成果，更要表扬其学习的过程是如何的认真，如何的努力。正是因为认真努力才能取得现在的好成绩。我有一名学生，每次上英语课时，听课都特别的认真，所以在考试时成绩也是名列前茅，但是我很少直接表扬他成绩，名次什么的，而是表扬他的仔细劲儿。这样的表扬能够让他明白，努力才是取得好成绩最重要的因素。这样他会一如既往的踏踏实实学习，也使其他的学生知道，只要认真，踏实，人人都会有好成绩。表扬时要注意采用适当的言语，优秀的学生一般都是作为一个集体的榜样，若是榜样过于高大，学生之间就会感觉有差距，失去追赶的动力。比如我教过的一个学生，每次回答问题都是紧抓重点，考试时也很少有丢分的时候。但是有一次考单词，有个学生答了满分，且速度比他要快。所以我抓住这次机会表扬了另一位同学。这样，一方面鼓励了其他同学，另一方面也让优秀的同学有了危机感，知道自己稍有松懈就会被其他同学超越。这样也不会产生骄傲情绪，同时增加了同学之间的竞争，促进了学习风气。另外，优秀学生获得表扬的机会较多，时间久了，次数多了就会失去新鲜感，对表扬变得麻木，这时可以换一种方式，比如说在对练习题进行讲解的时候，让每道题做对的同学举手，这样同学都明白谁做对了，谁的准确率较高，优秀的学生变相得到了表扬，又不会让老师的表扬变得泛滥。适时的给予他们一个微笑，或是竖一竖大拇指，学生就会心领神会。
“潜力生”虽然没有优秀学生那样成绩突出，但是日后很有可能成为优秀的学生。教师在表扬时可以适度的夸大，但是教师的表扬一定是发自内心的。一旦教师发现了学生有值得表扬的地方，就应当进行适当地夸大这些优点，甚至是借这个机会总结一下他们的优点也不是不可以的，不用担心这样会把学生夸上天，其实我们想要做到的就是让他们在享受这种飘飘然的感觉中来培养他们的自信心，因为他们之前是很少有这种体验的。但是，不论是实事求是，还是适当的夸大，教师在表扬的时候都应当是真正的发自内心。因为原本潜力生平时就比优秀生获得的表扬少，如果你的表扬让学生发现只是随便说的，或者是言不由衷的，那么学生不仅会认为你是在欺骗他们，甚至会认为你是在说反话，如果你的表扬换来的是这样效果的话，那真是太失败了。因此，在表扬有潜力的学生同时应当让其明白你是发自内心的在表扬他，这样做是很重要的。
对于学生的进步要给予及时的肯定。有的学生因为没有达到老师心中优秀的标准，而使得这类学生很容易产生自卑的心理，老师一定要勤于发现学生平时学习中的闪光点，就算是很细微的进步也要进行适时的表扬。在我教授英语课程的过程中，我发现有的学生上课总喜欢开小差，作业完成的也是一团糟，而且还总是抄别人作业，即使批评了很多次也没有效果。对于这样的学生，我会在平时的学习中多给予他们鼓励或赞扬，时间久了，他们的自信心就会增强，成绩也会有所提高。这样就不难看出，如果表扬是及时的，就能达到意想不到的效果。
潜力生不同于优秀生，他们可能这次做的很好，但是过了一段时间后表现又不尽如人意，如果这时教师不及时表扬而把这次机会错过去了，那么他们就会怀疑你之前表扬的真实性；如果事后再去表扬，就会发现已经时过境迁，不但学生会感到莫名其妙，而且被表扬的学生也不会留下深刻的印象，这样就起不到任何的效果，也就更谈不上优化表扬的效果了。 
赏识是一种激励，更是一种理解。表扬是一种艺术，如果用好它将使学生充满信心。乌申斯基曾经说过：“学生憎恨的是任何的时候都不能得到表扬和承认的老师。”赏识教育，是在承认和尊重差异的基础上产生的一种非常好的教育方法；是帮助学生获得自尊、自我价值感、自信的动力；是让学生积极，从而走向成功的有效途径。只要老师能够真正理解学生、尊重学生、赏识学生，那么，学生的个性就会茁壮的成长！
对于学生而言，他们希望从教师那里得到赞美和关注，来获得成就感，此时教师的表扬和适时的赞赏就显得尤为重要。但是无论使用什么方法都应有一个适用范围，因此老师的赏识一定要具备艺术性。如果学生的英语口语取得了进步，往往他们会很高兴地流露出来，所以教师要对学生多加肯定和鼓励，也许正是因为有了这么简单的一句话，就会达到意想不到的效果。所以教师应该适时的对学生进行赏识教育，对于学习成绩好的学生，应该一边进行表扬，也应不时的进行提醒，让他们知道“一山更有一山高”，鼓励他们继续朝着更好的方向发展；对于处于中等的学生，应该鼓励他们向尖子生靠拢；而对于学习成绩差的学生，应对他们所取得的进步，给予肯定和鼓励，让他们感受到老师对他们是重视的、是尊重的，是关爱的，帮助他们恢复学习自信心，提高他们英语学习兴趣。当然不能对每个学生都用相同的表扬，这样就会让学生感觉不到差异的纯在，消除了他们对于进步的积极性。
4.2.3评语的艺术：以前我们总是以为给学生写评语是班主任的事，与任课老师无关。但是经过一段时间的实践发现，写评语能够有效的拉近师生关系，它推进了教学工作的顺利进展，使教学工作达到了事半功倍的效果。比如我在教学过程中，给三个不同层次的学生写过如下的评语：第一是写给一位英语学习较为优秀的同学的评语：虽然你只是中职二年级的学生，但老师认为你的英语水平已经能够达到毕业生的水平了，而且老师知道，这绝对不是你最终的目标，因为你现在正以你百般的努力，和实际的行动，向更高的目标迈进。愿你梦想能够成为现实!第二是写给一位英语学习成绩一般的同学的评语：老师每当想起你，就会在脑海里浮现出一个幽默的、上进的、有着良好教养的男孩。虽然你的英语成绩又是并不那么稳定，但老师相信你只要继续的像现在那样努力的学习，就一定会取得将来的成功。第三是写给一位英语学习较差的同学的评语：本学期的你充满了信心，而且也下了很大的决心，来提高你的英语学习成绩，并且你也为之而努力奋斗，这一点从你花在背单词上的时间就能看的出来。可是你想没想过为什么实施起来并不是那么的顺利吗？你知道你还缺少什么吗?其实老师也与你谈过很多次，你每次也都答应了，我希望你能认真地实施你的学习计划，以你的成绩单向同学们证明你一定行！
通过这三段评语．教师就可以根据每个学生不同的，有目的性地分别对不同的学生加以指点，以弥补目前我们现在很多学校所面临的教学的不足。因为教学的过程中老师绝对不可能有足够的时间与每一位学生都进行面谈，也不可能把学生所有的情况及时通知给每一个家长，来配合家庭的教育。
所以，教师在给学生写评语时应当特别要注意两个方面：
一是要执行“优点放大法”的原则。可能学生现在的情况会距老师对他们的期望有一定的差距，但绝大多数的同学还是会朝着这个目标去努力。这就与《英语新课程标准》所说：“教师不但要尊重每一位学生．还要学会欣赏和赞美每一位学生：
赞赏每一个学生的独特性、爱好、兴趣、特长；
赞赏每一个学生在学习上所付出的努力和对学习表现出来的兴趣；
赞赏每一个学生所取得的成绩，哪怕只是极其微小的成绩；
赞赏每一位学生对教科书提出的质疑和对自己的超越。这样做是为了让学生每时每刻都体验到进步与成功的喜悦，从而产生进步的动力。
二是要认真的对待每一位学生，特别那些学业成绩不好的同学，要多给他们鼓励、多给他们关怀，相信他们是有能力做好的，切实帮助他们，让他们真正的体会到老师的真情的投入。
4.3 究其根源树立中职生英语学习信心
用赏识来召唤学生学习兴趣，就是关心、尊重、理解和信任每一个学生，就是发现他们的价值，也就是发现学生应该具有的地位和尊严，从而发挥出他们的潜能。当学生在学习中意识到自己的智慧和力量，看到自己的学习成果，就会体会到收获的快乐，就会为自己感到骄傲。而这恰恰是赏识教育可以带来的巨大力量。

“差生”的出现会有多种多样的原因，智力的、非智力的，主观的、客观的等等因素。每带一个新的班级，我都首先会去了解学生。查其“差根”所在。通过对原因的探索，进行沟通、解决问题，为学生树立自信，告诉学生只要肯努力就会获得成功。在教育教学实践中，“以人为本”，“以教育为本”始终是指导思想，在探究学生落后原因的同时也要对学生充分尊重，帮助学生在原有基础上，不断发展。相信学生各有所长，给予学生期待的目光，用赞赏地语气与学生进行沟通，使学生的才能充分发挥。美国心理学家威谱·詹姆斯曾说过，若一个人没有受过激励，仅仅能发挥出他20%-30%的能力，受过激励后，其能力将会是激励前的3到4倍。所以在学习过程中，赏识教育的存在是至关重要的。 
老师要相信每个学生都有成功的可能。赏识教育中,师生之间的关系是平等的,老师和学生只有建立平等的关系,学生才会更有安全感,才能充满自信心,潜力才有可能被激活,敢于提问,敢于质疑。用赏识教育发现英语学习中的困难，使学生敢于开口说英语,有兴趣说英语。
4.4 给学生表现机会，培养学生学习英语的兴趣

赏识要为每个学生提供展示自己的机会。著名的心理学家马斯洛有这样的观点，“教育的功能、教育的目的在根本上是人的自我实现，是丰满人性的形成，是人性能够达到的或者个人能够达到的最高度的发展”，“帮助人达到他所能够达到的最佳状态”。优秀的英语教师，应该懂得用鼓励引导学生探索知识，满足其求知欲和好奇心，培养学生自信心，让学生在学习实践中能够一直获得成功的喜悦和甜蜜。

首先，建立适宜的学习氛围，激发学生表现欲。

建立轻松活泼的学习氛围，激发学生的学习兴趣，让学生具有积极的精神状态。在教授《Dinner For David》这篇小说的时候，对于学生刚刚接触来说，有一些困难，所以我提了一个较开放式的问题：“How is David’s life？”有学生回答“Unfortunate and miserable”。随后我接着又问：“How is your life？”“Happy。”“Just so so. ”学生们又回答。对于不同的答案，我给出了不同的肯定，肯定了学生的想法以及积极参与的态度。再有学生的回答引导正文的讲解，学生们会很好奇不同的答案是如何产生的，开始关注与文章的讲解。在教学中，奖励良好的心理氛围也是保证进入良好的学习状态的重要环节。老师用谦和的态度对待每位学生，师生的心情都会很愉悦，比如开课前我会说 “就英语的学习这一块，我只是比你们学得早一点、懂得多一点，但很多方面我不如你们——你们有专业的知识，还知道许多新信息。而我呢，在人生阅历上比你们要丰富，因此我们师生之间要互相学习。”

其次，给学生成功表现的机会。“成功表现”指的是在教学中，能够让学生对问题给出正确的回答。著名的教育家苏霍姆林斯基曾这样说：“成功的欢乐是一种巨大的情绪力量，它可以促进学生好好学习的愿望。”布鲁纳也认为，教学的目标是培养学生探究性思维，让学生通过体验所学概念以及原理形成过程以便发展思维能力，确保所学的基本原理的迁移作用。他还明确指出，学习知识，是过程而不是结果。学生对知识的掌握只有经过探究问题，思考问题，才能真正的掌握。事实也证明，学生也能具有研究的天赋。给予学生鼓励和赏识，让学生能够在学习中作为主角，积极地去思考，有充分的机会去尝试。尝试了才会有成功，即使失败了也有助于提高和进步。这种教育方法给学生传达的信息是：老师尊重学生想法，相信学生能力。老师也应该给学生多一些的选择权，放手让学生去发挥自我。在我的英语课里，学生可以自由的选择教学模式，喜欢学生辩论还是喜欢老师串讲，想让老师答疑、还是自己进行表演，这些授课方式学生都有权决定。我提倡学生的个性解放，学生完全可以各执己见，只要是积极的，向上的我都会予以肯定。通过肯定增强学生的自信心，激发学习热情。我从会不轻易说一个同学的回答不正确，我会启发他，从不同的角度看问题，肯定他某一方面上的正确。并做出恰当的鼓励。看到学生因得到赏识而表现出来的自信，感受到成功的喜悦，作为老师的我深深地体会到了赏识教育的优势。

4.5 在英语课堂教学中进行分层教学 
学生在各方面缺失是存在差异的，赏识教育也肯定是存在差异的，所以要进行好赏识教育，老师在教学的过程中，无论是在授课内容，教学方法还是讲课速度上都要照顾各层次学生的水平,帮助每一位学生优化学习过程。一个班级是由十几名甚至是几十名学生组成的，学生之间的英语水平自然是不平衡的。所以，在英语教学中一定要因人施教,尊重差异,把每个学生存在的潜能充分开发出来。对于学生在课上的发言，要多采用鼓励性的回复，比如说：“Good”、 “Good job”、“Excellent”、“Perfect”、“Wonderful”等等鼓励用语。如果学生说的完全偏离主题，老师不要直接给予否定。可以这样说：“Good idea, but I think...”特别是对英语基础稍逊的同学在课堂上要给予更多的关注,设置一些简单问题，让这些同学也受到老师的表扬。

赏识教育同时要求老师要发现每位学生的优点，并促进其充分发挥才智。从而增强不同学生的自信心。另外，可以根据学生学习态度进行分层。第一层，是领悟能力差，厌烦英语的同学；第二层，是学习主动性差，成绩不稳定的同学；第三层，是基础较好，自学能力强，且爱好英语的同学。通过这样分层，老师就更加容易面向全体同学，使每个人都能体验成功。比如在学习单词的时候，大部分老师只把单词写出来，让学生跟读几遍，单词的学习就算结束。老师们不妨根据分层进行教学，第一层同学要求能够写出单词，注明汉语含义。第二层同学要求找出它的同类词，发现规律。第三层同学要求能够用英语解释这个单词，并且能够用正确的用法进行造句。在制定英语口语教学目标时,也要把目标进行分层，对于第一层学生要求他们能掌握句型,并能朗读课文对话即可。对于第二层学生要求他们能够掌握句型,并表演课文对话。对于第三层学生要求他们能够熟练地掌握句型,并能根据课文自编新对话,进行即兴表演。这种分层把学生们的大目标转化为了小目标，这样学生们就能够得到胜利的果实。
还可以根据学生们的不同性格、兴趣和特长进行分层。比如在一次英语演讲大赛中，第一层同学有组织才能，可以负责活动的安排。第二层同学性格内向但是书面表达能力较强，可以负责撰写活动方案及后勤服务。第三层同学性格活泼，表达能力较强可以活跃比赛现场氛围，穿插调节气氛的活动。当然，在其他的多种教学场合都可以安排这样的分层教学活动。根据每层同学完成的任务，安排出不同奖项进行鼓励，比如说“最佳口语奖”、“最佳表现奖”、“最具感染力奖”等。每个同学都有属于自己的舞台，满足了学生渴望被重视，被关注的心理，让学生知道“我真棒!”，“我能行!”，“我很出色!”，在被赏识的环境中走向成功。 

第五章 实施赏识教育需要注意的问题
5.1 赏识教育要有原则，实事求是

老师一定要清楚的认识到，赏识不等同于哄学生，最重要的是看老师的态度,要看得起孩子。“士为知己者死”，“士可杀不可辱”,虽然用在教育上看似极端，但是每个人或多或少都会有这样的感受，老师看得起我,我一定要好好学。但有的老师根本不在乎学生，学生就会很讨厌他。周弘老师说，赏识教育不是不忍批评,关键是看得起孩子。眼神最重要。老师对你的眼神可以让你感觉到,他不需要跟你说好话,他骨子里为你骄傲。现在的教育太迷信方法,忽略了方向。教育主要目的是要激发学生内在潜能，赏识必须要有原则。教学中一定要建立相应的规矩，规矩可以由学生讨论确定。处于中职院校的学生已经具备相应的判断能力，学生们知道什么是真正的赏识。
赏识要具体，具体到让学生明白到底什么是好的行为,努力的方向在哪里。表扬要根据具体问题有针对性。表扬不能言之无物。更要抓住时机，及时的做出表扬。表扬要持之以恒，不断强化,表扬要对事不对人。赏识要有一定的策略,要经常为学生找出优点,并能说出学生的优点。要对学生表示信任。并告诉学生:你一定行。 尊重学生们的感觉,积极倾听他们的需要,并真诚地表达出老师对他们的感受。要让学生有发泄情绪和谈论感受的机会。经常观察学生的需要和期待,使他们处于愉快、满足的状态中。要与学生一起谈论解决问题的方法。实施赏识教育一定要有艺术性。包括语言赏识的艺术和行为赏识艺术。 
对于教学目标的设定，要遵循“跳一跳摘桃子”的规律。最初肯定学生，根据学生的实际能力设定属于其个人的学习目标。引导学生去学习，去探索。在学生达到学习效果时给予充分的肯定，这样的肯定要切合实际，夸大其词的肯定会让学生觉得老师是在敷衍。实事求是的赏识，让学生知道自己的进步有人肯定，同时也知道自己和其他人还存在差异，自己还可以更好。然后对于老师设定的下一个目标更有劲头去完成。

5.2 赏识教育正面强化，讲究分寸
赏识教育同样要强调严格，必要时也要有批评。要强调正面强化，使学生获得更多激励和赏识，但这并不意味没有处分、没有批评。处分和批评同样是一种教育的手段，也是教育的艺术。鼓励和批评并存，多鼓励，少批评，课堂上进行表扬，课下进行个别批评，千万不要用讽刺和挖苦的语言伤害学生的自尊心。

赏识要讲究“度”。适当的赏识会事半功倍，过度的赏识会让学生产生骄傲自满的情绪，忽略掉自己的弱点。不讲究分寸的赏识，会让当今“温室里的花朵”更加经不起挫折，更加不敢面对现实。同时也会养成学生为了得到赞扬而努力学习的心态。当然，批评要讲究艺术，对事不对人，不能因为一个错误就将学生完全的否定。表扬不可虚假，要发自内心，学生会体会到自己是值得老师表扬的，而不是故意的讨好。表扬也不可过于笼统。空泛的不着边际的表扬，不会真正起到激励的作用，只会让学生产生怀疑。不可以事事都进行表扬。要学生在被赏识的同时学会自我肯定，而不是仅仅希冀获得别人的赏识。把学生看作是一个独立的个体，鼓励学生对自己的行动做出肯定和恰当的评价。
总体来说，赏识教育应该是一种教育的思想，以赏识寻优、正面激励为教育方式，但这并不是唯一的方式。以爱为出发点，为了学生的发展充分的表扬鼓励和适度的批评惩罚并不相矛盾，要因人而异，因材施教。
对于学生，英语语言技能的形成不是一朝一夕就能完成的，一定要下苦功夫。所以，在英语教学过程中老师要理解学生学习的困难，发现学习中的小进步，并以此为赏识的开拓点，鼓励学生，运用各种教学技巧，寓教于乐，在学生学习知识的过程中，完善自己的人格。赏识教育能让学生从英语学习中感受到无限的乐趣，体验到收获知识的喜悦，从“要我学”到“我要学”，从“学会”到“会学”，同时培养学生自信，激发学生活力，让其找到良好的感觉，最大限度地调动其学习的自觉性、上进心、求知欲和创造性。
5.3 赏识教育要求教师要进行自我提高

首先，中等职业学校英语专业的教师一定要去提高自身专业技能，接受，理解并实行赏识教育。一方面教师队伍较年轻，教学方法也较单一。多数教师沿用普高课堂教学模式，并不完全适应中职英语教学的要求。教师要解放思想，学习和探索这种理论的实践。教师应该把课堂作为赏识教育主要实施渠道，在课堂中抓住时机对学生进行表扬，让学生因自己的优点被人赏识而充满信心。每一位学生都需要被赏识，不断被激励。英语课也可以设置丰富多彩的课外活动，以此为载体，抓住学生的闪光点，提高学生们的综合能力。老师不应该对成绩差的学生抱有偏见，要相信学生“能行”，用赏识换取学生进取的动力。通常所谓的“差生”爱好都是比较广泛的，这样我们可以寓学于娱乐，把枯燥的课本教授融入到生动的游戏中，挖掘学生的潜力。赏识学生的能力，帮助学生爱上学习。老师要抱着一颗平等的心，承认差异、尊重差异、让学生拥有前进的动力。赏识教育是解决目前中等职也英语教学中所存在问题的行之有效的方法，是适应社会发展潮流、广受学生欢迎的一种教学方法，是打开学生成功之门的钥匙，也是经济建设的需要，更是适应了中等职业教育多样化发展的需要。
结论

著名教育家陶行知先生有句名言叫“爱满天下”，同时我也认为爱就是生命的源泉，是幸福的保障，是希望，是力量。“没有爱就没有教育”，同样我们在教育中可以说没有赏识就没有教育。赏识是源于内心中老师对学生的钟爱，也是老师对教育事业的挚爱。赏识是一座桥，是心灵交汇、精神相融的桥梁，我们所有老师如果都能学会尊重，学会赏识自己的学生，便能够走到学生的心灵里面去，在学校这一方沃土上，培养出最绚丽的花朵。

教育是什么？教育不仅仅是出一套教学方案，设定一个教学目标，督促着学生去完成目标。更是培养学生的能力，树立学生的信心。教育要让每一个学生都能感受到被他人尊重、感受到学习的快乐、对生活充满憧憬，对一切事物充满热爱。老师应该记住苏霍姆林斯基的一句话：“给学生以劳动的欢乐，取得学习成绩的欢乐，激发他们心中的自豪感、自尊心，这是教育工作的头一条金科玉律。”

冰心曾说过“世界上没有一朵鲜花不美丽，也没有一个孩子不可爱。”我们应该懂得世上没有天生坏孩子、也没有天生的差学生。只要老师能够耐心寻找，去赏识，任何一名学生身上都有长处，都有闪光点。即使学生曾经犯过错误，也可以从中错误中找到他们的闪光点，关键就是要用“爱”。赏识学生，在爱的情感支配下，才能发现学生的优点，欣赏其优点，才能为学生发展创造出一个被理解、被支持、被关注、被接纳的积极环境。俗话说的好:是金子总是会发光的，是锥子总会出头的。但如果金子被丢在无人的角落，锥子是放在铁盒，而不是布袋里，那么它能脱颖而出吗?所以创造一个良好的环境是多么的重要。老师和父母都不能在对孩子满意的时候捧上天，赞赏个不停，而当孩子失意的时候，对孩子没有鼓励，只是一味的责备。对孩子要自始至终运用赏识教育。但赏识并不等同于纵容，也不是无原则的夸奖。赏识的内容要随着学生知识结构的扩展，心里的成熟不断地丰富。真诚的爱、科学的爱应该是包藏着热爱、尊重、理解、鼓励、信赖、严格要求等复杂的情绪体验。教师只有把学生真正当作平等的人、自主的人，才会对其具有情感。只有把学生的成长与自己所从事事业紧密联系在一起的时候，才会增强师生之间情感，更加有利于赏识教育。老师的责任心越强，对学生的教育就会越到位，教育办法也就越多。真正的赏识教育需要学习，需要在教学实践中有意识地培养及提高。 
总之，赏识学生，一定要重视学生每一步的发展，时刻关注学生、进入学生的心灵。只有进入学生的心灵，教师的行动和语言才会对学生有震撼力。所以老师应该从心理因素的研究方面入手，消除学生对立情绪，开启学生心理上的围城。换个心态，换个角度，赏识自己不会注意的学生，你会发现每个学生都是同样可爱。赏识学生，就要把学生看成是一个有思想和老师平等的人。如果老师用平等的心态去理解学生，对他们良好的习惯进行培养，这点是非常重要的。片面的注意学生某事某刻的言行，就立即下结论，想想事物的两面性，给自己留一点时间，知道学生真正的意图，赏识往往会比批评取得更好的效果。无论用什么样的教育的方式和方法，都要具体问题具体分析。谨记以赏识的目光看待学生，多称赞、少批评，就算是批评，也要用非常慎重艺术的方式切实地为学生的发展着想。我相信融入赏识教育的中等职业英语教学一定会越来越好！ 
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