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中  文  摘  要

在一个人的一生中，家庭教育是影响学生成长的重要因素。我们学校教育教学工作中，深刻地认识到：90后职校学生的家庭教育研究是我们的长期家庭教育问题进行一番调查研究，试图从中探索规律，指导90后学生的家庭个教育。

本文主旨是通过调查得知的第一手资料，引导家庭，学校社会完善家庭教育。

论文的第一部分采用实地调查的方法，并通过个案访谈了解家庭教育的生动具体的情况。后一部分通过个案分析，展示90后中职学生家庭的现状。

本文得出这样的结论建议：认为家庭教育应该符合90后学生特点，90家长应该注意家庭教育观念现代化和良好的教育氛围的培养，以现代人的心态，调整对90后的中职生教育的期望，同时注意家庭内容多元化，家庭应该尊重子女平等对话，使子女感受到一种角色的自尊、自信、自爱和自豪。从而在家庭社会中得到健康成长。在一个学生的成长历程中，智力培养并不是第一位的。学生的品质、道德等精神领域的培养才适应影响的首要的价值。学校应该建立以班主任为中心的家长—学校（即家长—班主任—学生处）信息沟通和培养教育为一体的机制。社会和政府职能部门应该承担起社区对家长的教育指导工作。建立家长学校，从而提高家长素质，改善家长的教育的观念。

关键词：90后；中职生；家庭教育；问题研究

ABSTRACT

family education is an important factor affecting the students ' growth. In education and teaching in our school profoundly recognized: 90hou study on family education of vocational school students is our long-term investigation of family education, try to explore the law to guide family education for 90hou students. 
This article is designed by investigating learned first-hand information, guide the family, schools improve family education of the community. Papers of the first part of the use of field survey methods, and case interviews to know vivid concrete situations of family education. Part after through case analysis, displayed in 90hou present situation of vocational students ' families.
 Come to the conclusion that this article suggestion: think family education should conform to the characteristics of 90hou students, 90 long should note the concept of family education training of modern atmosphere and a good education, to modern psychology, adjustment to 90hou health education in secondary vocational expectations, bearing in mind the family diversified, family should respect the children equal dialogue makes children feel a self-respect, self-confidence, self-love, and proud of the role. 
Thereby get healthy growth in the family and society. In the growth of a student in the course of intellectual culture is not the first. Cultivation of students ' quality, moral and spiritual fields just adapt to the effects of primary value. Schools should be built to the class teacher-centric parent-school (that is, at the parent-class teacher-student) education as one of the mechanisms and information exchange. Community and Government departments should take community education guidance to parents. Establish parent schools, so as to improve the quality of parents, ideas of improving the education of parents. 
Keywords: 90hou; students; family; the problem research

第一章 导言

1.1  研究的缘起

    本人自参工作以来一直以来在沈阳装备制造工程学校担任班主任教育教学工作。几年来，通过班主任工作实践，我见证了90后中职学生的成长过程，并对90后学生家庭情况有一个初步了解。

    2007年9月，在我担任班主任工作期间，我校学生处进行一项“在校生家庭基本情况”调查。我发现仅在我班就有许多由于丧偶，离异形成的单亲家庭，而且数字非常惊人。单亲家庭的同学在其认知上明显有异于家庭健全的同学。面对他们或复杂，或坎坷，或曲折的人生轨迹，我不禁油然产生研究90后学生家庭教育的想法。

    从某种意义上讲，家庭教育是影响学生成长的重要因素。按照现代观念，家庭教育包括：在生活中家庭成员之间的相互影响和教育。简而言之，家庭教育既是为促进个人身心发展；营造幸福家庭和和谐社会，通过各种教育形成增进个人知识、能力的教育活动。我们知道：由于众所周知的原因，中国的家庭教育一直在“全才”和“专才”之间进行艰难的选择。千军万马过独木桥，考取大学是每一个家庭的唯一理想，上中职学校是万不得已的下策。在上述家庭教育的观念和实践下，尤其是在社会转型期，90后的中职学生家庭教育问题关于学生的健康成长。为此，对90后中职生家庭教育现状的探究和把握，同时在此基础上提出建设性的建议和改进是我的初衷和目标。

    我在担任班主任工作期间，为调查我班90后中职生家庭，采取了实证和量化的研究方法。通过案例呈现学生家庭教育过程，具体实证用了两种方法（1）问卷调查（2）个案调查。在具体问卷形调查中统计学生家庭自然情况如：家长年龄、职业、学历、婚姻、收入、居住情况等。个案调查具体调查学生成长史和学习史，以此为依据开展广泛的研究。

    在学生处的帮助下，我设计了《我校中职生家庭自然情况调查表》等进行信息调查。通过调查，我对学校90后中职生家庭教育现状有了一个初步了解，并对其中存在的问题及对策有了进步的理解和把握。我体会到，家庭教育对成长中的学生的行为、性格品德、人生观念等认知有重要的修正作用。在学生成长中，智力培养不是第一位的。学生的道德品质才是学生成才的首要价值目标。

    我深知由于个人的执教经验和学识水平有限，本文会有许多缺点和错误，但我通过对90后中职学生家庭教育现状研究，解释我国传统家庭教育和种种弊端，从而使问题得到解决。望老师指正批评。

1.2  已有的中职生家庭教育研究现状

国内学者普遍认为：当代中国社会90后这一代高中生基本上都是独生子女，从小生活环境和生活条件较之父母要优越许多。作为成长在过多的宠爱和呵护中而“不愿长大的一代”，应该说：在许多方面这一代人无疑是强于前几代人的。比如身体素质、文化教育水平认知能力等。但是，我们也可以看到，他们当中也存在着一些特定的生活环境下特有的问题，暴露出他们在某些素质能力上的不足。例如：自我为中心的认知；对父母的依赖；对困难的软弱无能等方面。
“职业学校的学生同样是热血青年，同样有上进心，对生活和未来充满了期待和期望，但由于受传统职业观、人才观以及市场经济的负面效应，尤其是家长的错误认识给他们的心理造成了不良影响，职业高中学生的家庭教育是职业高中教育中的薄弱环节。家庭教育是充分发挥职业高中重要作用的有利保证，要想学生健康成长，全面提高学生的素质，学校教育，家庭教育，社会教育应该相互配合，协调一致，重视并加强家庭教育（李成伯 李永旭，1997）。”
    现代教育学认为家庭教育与学校教育有着密切的关系。职业教育作为一种学校教育，当然不能够离开家庭教育。刘保初在《谈职业教育与家教影响的关系》一文中认为：“家庭教育影响是实现职业教育的重要组成部分；学校的职业教育思想应该得到家长的理解和支持，使学校教育目标和家庭教育影响作用形成合力，以避免互相抵消；优良的家教影响能够推动学校职业教育的进程，反之则阻碍学校职业教育的进程。”
    要想重视并加强中职生的家庭教育，就必须知道有哪些因素会影响中职生的家庭教育。“家庭物质条件的差异，影响着学生潜能的发展；家庭成员的素养差异，影响着学生文明行为习惯的培养；家庭教育方法的不当，影响着学生个性的发展；家庭群体的特殊变化，影响着学生身心的发展。”
1.3  针对当前中职家庭教育的研究
    我们知道：在心理学上家庭教育无疑会受到家庭和社会相关环境的影响。如父母的年龄、学历、职业、同居与否、养育者的性格、经济情况、居住环境、健康状态、习惯、爱好、情趣等生活史诸多因素的影响。

    拟通过对几个学生家庭的调查、试图使我的研究从深度和广度两个方面取得满意的结果。

    在个案的选择上，我选择本人担任班主任及认可的2007机制专业一、二级学生为样本。虽为特例，但其研究对90后学生家庭教育仍可具备一定的指导作用。

第二章  目前中职学校情况调查
2.1  受调查对象所在职业学校概况

受调查对象所在学校是经省教委批准市政府及市教育局重点扶持，由两所工科学校以优良资源整合，以强强联合为基础。为东北老工业基地培养了大批以机械制造业为主的数控编程、机械加工、高级电工、旅游管理、厨师、空中乘务等大量人才。目前已经成为全国重点职业学校（其中还包括高职），在2008年温家宝总理还到学校进行了视察，并给予了今后办学的重要指导。温总理的指导令所在学校的教职员工更好的办好职业学校充满了信心。
受调查者所在学校是沈阳市教委规划的六所万人学校之一，也是最先建设完成并投入使用的学校。学校配备有完善的机械加工实训基地、电教中心及各专业独立的实训基地和实习工厂，并为机械加工、焊接、烹饪、空乘等专业实习基地配置了先进配置。同时还在培训基地、多媒体教室、电化教学室、学校校园网、实训设备都是全国职业学院一流水平。实现了校园网在全学校的覆盖并与社会信息网成功连接。职业学校与企业联合研制的数控综合实训台获得了第十七届全国发明协会金奖。

学校培养学生的宗旨是：高技能适应现在社会的实用型人才，有传统的车工、钳工、铣工、电工、烹饪、焊接空中等工种，也有适应新时代需求的数控加工、空中乘务、航海乘务、旅游管理、英语等专业，每年还会依据社会对人才的需求进行调研，适时调节专业设置，用以确保学生的就业并满足社会对用功的需求。
学校的实训基地的先进程度已经能够满足为社会举办的各类技术工人报考高级技工的考试基地，并为报考高级技工的企业工人进行专业课程培训。该职业学校已被国家任命为专业技能鉴定所。
学校注重师资力量的培养，一方面加强对学校教师业务水平的培养，学校投资支持教师进修，目前有研究生学历的66人；与清华大学联合办学，培训机电类专业教师26人。为提高专业教师的技能，学校组织专业教师经常与社会上各相关行业进行交流，目的是方便教学与社会需求的有更好的融合。目前的教工队伍中的三百多名专业教师中有百分之四十是高级教师，同时还聘请了一些高级工程师来充实对学生专业技能的培养。完善了提高学生技能的师资保障。
校园共分南、北两个校区。南校区是高职学院，主要是为中职学院毕业后要继续深造的学生提高进一步技能。北校区以中职学校为主，承揽着中职教育的主要任务。北校区2006年建成。依据职业教育的特点：将教学主楼、图书信息楼、机电实训楼、机械实训工厂、空乘仿真实习厂、烹饪操作演示间、学生食堂（包括学生超市）、学生宿舍、学生浴池及按功能划分开。以教学楼为主体的将教学区与学生的生活区分开管理，现能实现8000多名学生的教学管理及全封闭的生活管理。

自从国家提倡创办职业教育以来，经过学校的精心培养和学生的个人钻研，已有4万多名毕业生投入到社会上的各个行业里发挥着主力军作用。学校也因此获得毕业生就业先进单位称号。还多年被评为各类省、市先进学校荣誉，诸多的荣誉使学校对未来的发展充满规划。

按照市政府、市委提出的“创造职教品牌，打造全国技工高地”指示精神，学校的发展方向是：为东北老工业基地的振兴及沈阳的工业建设培养出更多的人才，做出应有的贡献。

2.2  受教育者的家庭状况调查

经过对学生的问卷调查表统计分析，90后学生的家长年龄基本在40—50岁之间，家长们在国家教育资源并不发达的年代，受教育程度以高中为主，其次为初中、大专、本科学历的相对较少。

国家为提高全民素质，将职业教育面向农村。职业学校的学生家长职业中就有了农民。家长从事的主要职业集中在农民、工人、下岗、失业、待业三个类别上，以工人所占比例最高，属于社会的基本劳动者。基本劳动者的收入大多处于社会的中下层。从而看经济收入也是最低的。家庭收入调查结果显示，有一半的家庭收入低于社会平均水平，大约40%的家庭略多于平均水平，贫困线下有10%。

每一个家长都希望自己的孩子能得到最高等的教育，但由于家长的职业、收入、知识水平。对社会的理解和判断都会影响对子女的教育。由于家长职业和知识水平及因素的影响。对孩子的辅导及引导上会缺乏方向和目标。家长送孩子去职业学校学习，其目的是：在学习中增长技能，将来应用社会的需要。有一些家长认为我们都是普通劳动者，孩子只要能健康快乐成长，做一个普通劳动者就可以了。也有一部分家长认为孩子要通过努力学习去提高今后的就职方向和目标，做个专业技术人员等，总之：家长只希望通过职业教育以后，让孩子的将来能有一个稳定的工作。

家长的教育理念中，有四分之一的家长认为征求孩子的意见是必要的，他们能和孩子建立起朋友式的父子（母女）关系，这对孩子的性格爱好和心理培养起到了积极作用。有一半的家长认为征求孩子的意见不太必要，在家长的眼里，孩子还未成年，判断问题的能力不强。这部分家长培养出来的孩子会希望家长和他们有更多的交流与沟通。还有一少部分家长不会征求孩子意见，认为我是家长孩子就必须听家长的这种家长培养出来的孩子没有创造性或独立能力，他们已经习惯了依赖家长的意见。不愿意表达自己的意愿。或者造成强大的逆反心理。凡是家长说的就决不去做，在家里得不到平等沟通的环境就出来和同学沟通。由于大多数的同学都忙于学习，只有少部分不愿意学习的同学与之沟通。慢慢地就失去了学习和与家长交流的兴趣。

中国有句老话：“棍棒底下出孝子”，在调查中发现有很多家长都打骂或体罚过孩子。家长们的教育方法，还需要学习一些先进方法。能够与孩子以交朋友的方式进行谈心，交流思想，包括一起看电视、上网等，让孩子有了任何事情与第一个想分享的人是家长，那么家长教育孩子的问题迎刃而解了。孩子就会毫无保留的与你共同探讨学习、生活和将来。

综上所述：对受教育对象的调查结果显示，家长大多数是农民、工人、下岗、失业、待业人员，属于社会中的基本劳动者。家长的经济收入由家长的职业所决定。我们看到受教育对象的家庭收入基本低于社会平均水平，所占比例高于社会统计。家庭收入存在明显的劣势。学历大多以高中、初中为主，知识水平和社会认知水平都存在局限性。这些家长的年龄大多在40—50岁之间，身体条件也不如以前，在现在社会就业方面已经不占优势，很难适应社会发展的需要。

从教育和社会的两个方面分析，教育与社会只有相互影响的，处于高层社会的家庭无论从经济、文化和社会交往方面，对孩子受高等教育的机会都要优于普通劳动者的家庭，处于基本劳动者家庭由于经济等诸多因素的限制，在学习和职业发展中产生了职业教育的需求，由此看来，家庭状况、家长的希望、学生的憧憬，教师的责任是职业教育的发展的原动力。

第三章 我校中职生家庭教育个案调查报告

家庭教育对成长中的90后中职学生的行为、性格、品德、学习态度、人生观等认识有重要作用。为揭示家庭教育在90后学生成长过程中的作用，本人选取调查对象，主要以本人所带的班级和任课班级的学生为主。

我的访谈对象分别是2007届机制专业一、二班和小阳、小斌、小东、小斌、小月、小利和小畅。

3.1．小阳同学的家庭教育调查

3.1.1 小阳的成长历史

我校07届机制一班的小阳居住在沈阳市铁西区工人村。像千万个普通产业工人的家庭一样，居住在老式的工人村里。小阳的父亲是机床厂的工人，母亲是毛纺厂的下岗职工。小阳的住房是五十余米的两居室，整洁干净，体现着良好的卫生状况。

小阳是家庭的庞爱中心，是这个普通工人家庭的“小太阳”。小阳在父母，甚至在爷爷奶奶、姥爷姥姥的疼爱中长大。小阳的成长历史相对简单，三岁进幼儿园，六岁上小学，十二岁上中学，十五岁上高中。小学时的小阳，长着人见人爱的“娃娃”相，是学校文艺队的一员，酷爱表演的他，曾经获得“铁西区文艺汇演一等奖”。家中至今保留着他在五年级时获得的奖状和照片。

小阳初中是在一所距家较近的初中读完的。初中的小阳在第一学期成绩排名还在班内前十。后来，小阳逐渐对学校的繁重课业感到厌烦，而对网吧渐渐感兴趣。甚至与后进同学逃课上网。等到初三时，数学、物理、化学等理科课程一落千丈，唯有感兴趣的语文和班主任教的英语成绩尚可。学校老师为不影响全班在学校的成绩排名，提前推荐小阳报考职业中专。

小阳至今对初中老师抱有成见。

小阳家长认为：自己工作忙，没有能够监督好孩子的学习，只是一味地迁就孩子，才使孩子学习成绩下降，没有考取重点中学。

从小阳的初中以前的成长经历看，小阳是“网瘾”的受害者，也是中国式教育误区的“产品”之一。改革开放以来，因所谓“因材施教”，“成绩排名”等措施，使得一大批像小阳这样的学生被排名优秀成绩之外，确实有失于教育公平。

小阳的家长虽说对小阳未能进入重点中学，从而丧失考取大学的机会有些惋惜。但是，他们对小阳考取职业技术学校仍充满新的期待。

小阳父亲认为：行行出状元。每个人有自己成长的阶梯。能够到装备制造工程学校学习专业技术，取得一技之长同样是可喜的。在企业中，许多优秀的技术工人成为“金蓝领”，甚至成为企业里的“首席工人”也不乏其人。即使不能够成为“金蓝领”，也能够用其所学专业学以致用，从而“独善其身”。

小阳则认为自己对机械有先天的兴趣。小时候常常把爷爷买来的电动汽车等玩具熟练分解、拆分。尤其是对电器修理有非凡的爱好。在机电专业机电一体化的学习中，自己信心倍增。

由兴趣爱好，从而激发学生学习的动机，是推动学生学习的原动力。当小阳的父亲转变其家庭教育观念，正视孩子的专业学习，并激励小阳努力成长为“金蓝领”和“首席工人”时，小阳无疑获得了巨大的精神力量，在专业学习的态度，行为上发生较大的转变。

对于小阳的成长历程，小阳的家长总结道：前些年由于生活压力，由于自己的传统观念和水平，对孩子的教育没有到位。尽管家庭生活一般，但还是给予孩子很多“溺爱”。零花钱、电脑、手机一样不少地给了孩子。由于监管不力，使孩子染上“网瘾”，最后耽误了学业。面对中职学校的选择，一点也不后悔。不是有句话，叫做“不拘一格降人才”嘛！今后要让孩子，在新的起点上起步，踏踏实实学习，老老实实做人。

小阳父亲的总结中，又对自己家庭教育过失的检讨，有对小阳今后的期待。更重要的是对小阳道德品质的要求。

3.1.2 小阳的闲暇教育

小阳的父亲曾经多次提到小阳的初中“业余闲暇”时间，要么“充分利用”把孩子送到周末强化班强化学习“数、理、化、英”，要么完全放任自流，不予任何指导。

从小阳的“闲暇时间”可以看到中国家庭闲暇教育的现状。家长总对子女闲暇教育理解的偏差，直接导致学生的闲暇行为的偏差。学生在选择闲暇行为时，甚至不知所措，甚至选择消极的闲暇行为，沉迷于上网游戏。

教育改革的实践告诉我们：闲暇教育的主体应该是家庭和社会，其中家庭和应担负更多的责任。家长应懂得对子女的闲暇教育有利于其健康成长的价值所在，帮助子女选择正确的闲暇行为。如回归大自然，休闲读书，或置身艺术天地。这些方式无疑对提高子女的学习效率与生活质量大有裨益。

3.2小斌同学的家庭教育调查报告

3.2.1小斌同学的成长史

    家住铁岭市的小斌二〇〇七年考入沈阳市装备制造工程学校机制专业一班。

    在一次偶然的机会，我同招生办的同志来到铁岭，顺便到小斌的家里做一番调查。

    小斌的家住在铁岭市郊的一座别墅内。现代格调的家居装饰，透露出一种大气的豪华。小斌的卧室在别墅的顶层，有书房，琴房和独立的卫生间。

    小斌的父亲独自经营一家有几百人的机械加工厂。小斌的母亲是这家机械的工厂会计。当我们惊叹于小斌的家庭环境时，小斌的母亲说起了她家创业的艰辛。

    小斌小时候，正式父母创业刚刚起步的时候。上小学的小斌十分聪明伶俐，是个人见人爱的好孩子。尽管父母都很忙，但都从不忽视小斌。小斌的父母，和千千万万个家长一样望子成龙。为了小斌，母亲起早贪黑地不顾身体劳累每天到学校门口接送小斌。在星期天的课余时间里，小斌的母亲要送小斌到市文化宫的少儿英语班，少儿美术班和少儿小提琴班去学习。小斌母亲直言道：“并不是希望小斌多才多艺，也不是为了艺术细胞，就是为了潜在的的民办公助中学的竞争，靠这些英语班、美术班、和小提琴班呀，去提高入学分数，考上重点初中！”小斌回忆说：“在铁岭每天最忙的是市长和我爸，小孩子里最忙的是我！”

    小斌还真挺有语言天赋，加入诸多补习班的锻炼，和每个人都自来熟。小斌介绍小时候的学习成绩十分自豪。他每次在英语班考试时几乎都是第一。到了五年级，小斌竟然数学学到了初三程度，英语学到了初三的课本。而且还上过铁岭电视台少儿文艺表演节目。

    小学的小斌吧聪明的天性发挥到了极致。他把补课学来的知识，融汇贯通，编了两本书。一本是《小学英语语法》，另一本是《汉语修辞小词典》。小斌的母亲在学校的家长会上经常得到小学班主任老师的表扬，小斌母亲常常看到别人羡慕的目光，特别是儿子的啧啧称赞。小斌也随之成为全班全年级甚至全校同学的学习榜样。小斌的父亲此时事业已有所成，但面对孩子的成绩还是得谦虚的说：“我的事业今后不是要靠我儿子来发扬光大啊！”小斌自己每天也感到踌躇满志。

    小斌尽管已经差不多在小学就学会了初中一年甚至三年的数理化功课，但小斌仍不满足依旧在学习。小斌母亲是高中文化，真正的八十年代大学漏子，在学习的功课上能够给小斌以指导。小斌母亲甚至向教育部打听全国著名大学少儿班招生的事情。

    小斌上六年级已成为小学校著名的解题高手。任何难题，经他用方程、相似形、三角都能够快速的、准确无误的解算，化腐朽为传奇。小斌的数学老师曾说：“小斌现在的思维不再是一个小学生，而是一个中学生。”

    有一次校考，模拟小学毕业考试。小斌熟练地演算起来。班级的其他小朋友，大多是手忙脚乱。只有小斌三下五除二即算完除拔高题外的所有试题。那道拔高题显然难住了小斌的全班同学，但还是难不住小斌。小斌看出那道拔高题是一道可以用相似三角形解析的数学题。很快用比例算式解答出来。回头一看其他同学手足无措，有的满脸通红，有的用尺子量来量去，有的干着急没办法。考试结束后，数学老师也认为这道题已经超纲了。但小斌以满分一百分的成绩再次取得全校第一。

    小斌如愿以偿的考上了号称“九千班”的民办公助学校。这个学校以纪律严格补课多而著称。据说全校学习前十名免费补课，全校学习前二十名半价补课，全校学习前三十名七折补课。小斌来到这个学校初一年级尖子班。无疑小斌是前十名，甚至是第一名，补课不用交钱。小斌自豪地来尖子班补课，却十分惊奇的发现这个班补的所有课程已在她小学时期全部补过，并且耳熟能详，信手拈来。初始十分兴奋的小斌正能够大显身手，一展才华，但很快发现自己已经是一览众山小，高处不胜寒了。由于补课外，也没有什么文体活动。渐渐的小斌对上学、对学校、对学习有些厌烦。尽管如此小斌看到辛劳的父母，看到他们的期望也只好硬着头皮去上学。虽然不再努力，但是学习的底子是有的。他有个外号叫“永远第一”。她的同桌是一位男同学外号“千年老二”。说实在的，小斌的父母知道小斌的状态，想提出让孩子到校外补课，或者转入高中，但这所著名初中不同意，他们想把小斌当做一个品牌，一个广告。既不能不补课，更不能转学。很简单，本来是小斌父母把小斌打造成“永远第一”。现在却被“九千班”这所学校转变成时补课才出来的“永远第一”。

    小斌的初中学校没有扼杀“天才”的主观意识却有着保留小斌这样“神童”的执拗的手段。

    小斌感到无聊与无奈。一种从来没有过的孤独向他袭来。他学会了一种特殊的自我保护——睡觉。而一觉睡醒，又是发卷纸，又考试了。结果直到初二，还是“永远第一”。

    小斌向母亲提出二考第一就是台电脑。此时小斌的父亲把企业办得如日中天，蒸蒸日上！大把的钞票赚回来。小斌的母亲为了鼓励他学习，为他买了一台电脑——当时最先进品牌“苹果机”。

    小斌就这样上课睡觉，回家玩电脑。每天是真正的昼夜颠倒，“昼伏夜出”。一年多下来，又是考试，这一次奇迹没有出现，倒应了那个最著名的“龟兔赛跑”的童话，只是那聪明的小白兔不是睡觉而是每天打电脑，那只甚至那群“小乌龟”远远的超过过了“小白兔”，“千年老二”已经变第一了。

    小斌考上了一所普通高中，如果他继续努力，以他的基础还是可以考取大学。但厌学的他却难以回归往日的辉煌。学习再次日下，最后退学，为了给孩子转换环境，小斌的母亲给他报考了省城的沈阳装备制造工程学校。

    小斌就这样成为了中职学校的一名中职生。

3.2.2小斌的家庭教育

    小斌的父亲是一名成功人士。他虽未读过正规大学，但上过夜大取得了本科文凭。为了事业他现在正读MBA。

    小斌的父亲对小斌无疑充满着期望。他说“幼年的小斌真是太优秀了。我对他的期望是最高的。如果可能无论他读研究生、读硕士和博士，我都会保证他的学业！”

    小斌的父母承认，孩子在家时陪孩子玩的时间太少，而交流都是学习上的事情。原以为家境如此富裕，孩子自然不会有什么烦恼。该给他的都已经给了。

    小斌母亲难以接受孩子最后退出普高又上职业学校的无可奈何的现实。她说：“我们不知道在什么地方错了！也许不该给孩子补课？也许孩子不该永远考第一？也许不该上“九千班”读书？也许不该为孩子买电脑？”

    现在在我校就读的小斌，略显木纳，不愿与人交流。当谈起小学的辉煌一页时，他的眼睛闪动着一丝火苗，有稍纵即逝。他纳纳地说道：“一切都过去了！”

    现在小斌在机制班中学习，选择这个专业是为了将来接父母的班——回家管理已经转大的企业。小斌却不愿成为一名老板。他说：“愿意成为一名生产车间的数控床的操作工！”小斌依旧对电脑感兴趣，专业课也学得不错。我校机制专业数控中心的老师为了他振奋起来，特意给他报名参加“数控机床操作辅导班”。小斌学的也很起劲。

    在一个阳光明媚的下午，机声隆隆的数控中心演示现场，我看到小斌正很有兴致地操纵机床，动作一板一眼，满有些动力。“数控机床操作辅导班”的老师说：“这个孩子是个好的苗子，我们一定会为他负责，让他在这里成材，重新起飞！”。

3.3. 小东同学的家庭教育调查报告

3.3.1 小东的成长

我校07届机制二班的小东是沈阳市铁西区级“优秀学生”。小东的家居住在繁华的和平区的一个社区。小东的父亲是工业大学马列主义教研室的副教授，母亲是军区幼儿园的副院长。小东的家，宽敞、明亮、干净、卫生，书房丰富的藏书，和小东暖色调的卧室透露出一个充满学习氛围和温馨气味的家庭环境。

小东就成长在这样的幸福家庭里。从他入幼儿园、入小学起，在父母的言传身教中，小东养成读书的好习惯。《幼儿唐诗一百首》、《千家诗》、连环画《三国演义》、少儿版《水浒传》、《新编十万个为什么》等图书都是小东喜爱的读物。小学的小东学习成绩比较好，曾多次荣获校三好学生等荣誉。在二〇〇三年沈阳市中小学生发明创造活动中，小东的一款“串联并联电路灯光演示组合”荣获沈阳市中小学生发明创造一等奖。小东自今提起这件事时，脸上都洋溢着自豪和自信。

小东进入初中后，尽管学业压力逐渐增加，但小东仍然有着博览群书的习惯。每当在课余时间，甚至在晚上写作业的前后，依旧挤出时间阅读报章杂志。《读者》、《意林》、《科技博览》、《航空知识》、《舰船知识》、《小说月报》等杂志，是他的最爱。小东曾说：自己现在的专业选择和自己的阅读有一定的关系。在精美、严谨的舰船、飞机的图片、图纸面前，油然产生一种理想：就是成为航海或航空制造中的一员，亲手制造出先进的战舰，战机，让他们在祖国的领海，领空上遨游，飞翔！从而实现自己少年的报国之志。

二〇〇七年夏的中考，小东中考成绩为598分（当年重点中学录取线为650分）。尽管小东有报取普通高中的资格，但是小东仍然坚持自己的志愿，说服父母，报考沈阳市装备制造工程学校机制专业。小东是我校公费录取中的佼佼者。后来他在我校的学习生活表现也证明了这一点。

3.3.2 小东的家庭教育

长期以来，我国的传统教育普遍重视对学生的科技知识的传授和培养，忽视对中学生的人文素质教育，这成为国民人文素质缺失的重要原因之一。家庭教育更是如此，家长热衷于周末周日的各种“数、理、化、英”补习班，把学生的成绩看成“分分小命根”。从而忽视家庭教育中人文素质教育。

小东的父亲则认为：家庭教育应该是充满人文素质教育的教育，应该成为家长的自觉行为，其终极目标应该是孩子的人格的完善，使孩子在社会成长中自尊、自爱、自立、自强。

在谈及小东报考沈阳装备制造学校机制专业时，小东父亲尊重孩子的选择。小东父亲认为：工业生产是一个国家生产力的源泉，是国民经济发展的原动力。中国现行的产业结构调整，给中国制造业带来巨大的机遇和挑战。而未来的世界中，人才是最重要的。大机器制造业，在信息时代中不仅需要绘制蓝图的“白领”，更需要能够把蓝图转成一件件精美产品的“蓝领”。而有知识、有技能、懂设计、会创新的“蓝领”更是祖国和时代需要的人。

小东的父亲是工业大学马列主义教研室的副教授。在小东的家庭教育中，小东的父亲一直以人文素质教育为核心，在对小东的教育中渗透具体的素质要求。

比如：在小东小学的时候，带领小东外出郊游，亲近大自然，感受大自然。在郊游之中，让小东亲身体验热爱大自然。每次郊游回来，都把产生的各种生活垃圾袋装好带回，以增加小东对环境保护的环保意识。他曾多次带领小东参观节约自然资源的各种展览会，参观沈阳师范天文馆，观看“哈雷”彗星这一百年一遇的天文奇观，引导孩子探索宇宙奥秘。在小东对《航空知识》、《舰船知识》感兴趣的时候，带领小东到沈阳飞机制造公司航空馆参观。在中国制造的先进的第三代战机面前爱你体会“中国制造、航空报国”的民族自豪感和成就感。

在小东的公民意识培养上，小东的父亲指导小东阅读中国历史，讲解中国国情，树立小东的社会责任感和家庭责任感。小东经常帮助父母整理家务，自己的学习课桌和生活用品放置的井井有条，在精严的生活习惯中，树立严谨的生活作风。在二〇〇八年汶川地震中，小东自觉的把自己多年的储蓄的零花钱全部捐出。

小东的理想就是做一名参与“中国制造”的航空产业的一员让自己亲手制造的战机遨翔祖国蓝天。小东的理想不可谓不远大，但又不脱离现实，是立足实际的价值目标。生活中的小东具有比较开放的观念，富有创新精神，具有实现理想的自觉性，自制性和顽强精神，他能够经常检查自己，反省自己，对理想坚定不移。在处理和其他同学交往中，对自己充满信心，诚实守信，具有爱心，能够宽容别人，平等待人具备团队意识，合作精神。在学校组织的汇操中，小东以班长的身份带领同学取得“校操汇演一等奖”。

小东的父亲是马列主义学者，他指导小东正确认识自然界坚持辩证唯物主义，树立无神论思想，和科学精神。

在引导孩子探索科学，注重理想追求的同时，小东父亲注重在生活中反对拜金主义和享乐主义。小东家境十分优裕，但是生活中的小东，注重节俭。小东曾笑着说：除了自己的篮球鞋是李宁牌以外，其他的服饰均是普通品牌。这与许多同学一身名牌，洋货相比确实有些“寒酸”。小东说：做人要有“骨气”和“正气”。小东父亲说：把精神追求看中一些，才能够推动物质文明与精神文明的共同提高。

在小东和职业规划，小东始终把握着自主权，父母十分尊重小东的理想愿望。小东在自我的人生道路中不断认识自我，成为自己发展成长的主导，用自己尺度引导自我发展。

3.4. 家庭教育个案小结（一）

对比小阳、小斌、小东的家庭教育，我们不难发现这三个家庭的共同点。小阳，小东的父母均不以考取大学为唯一的目标要求孩子，他既能够接受孩子考入职业技术学校的事实又对孩子的未来人生规划充满信心。

小阳小斌的家长在家庭教育中有不少误区，要么是被“应试”教育所迫，让孩子无休止地钻在书山题海中，要么是不管不问放任自流。家长忽视了对子女的教育根本—情操的陶冶和灵性的孕育。小阳、小斌的家长应懂得对孩子进行闲暇教育有利于孩子的健康成长的价值所在，帮助孩子树立正确的闲暇价值观，选择正当的闲暇行为。

小阳、小斌的家长应该向小东的家长学习，善于挖掘身边的闲暇教育资源，潜移默化地感染孩子，促进孩子成长发展。

小东的父亲对小东的家庭教育中显然比小阳、小斌的家庭教育略胜一筹。小东的父亲的家庭教育始终以人物素质教育为核心，重在塑造其人文精神。

推行人文素质教育不仅是家庭教育的重要内容，也是教育改革和满足培养富有创造力的优秀人才的需要。家长的人文素质无疑会影响孩子的人文素质的培养。只要家长加强自己的学习发挥家庭教育的优势，注重言传身教，就一定会推动全社会人文素质教育的发展。

3.5. 小月同学的家庭教育调查报告

3.5.1 小月的成长

    07届机制二班的小月家住沈阳市于洪区城乡结合部。小月父母离异，进城以卖菜为生，与小月一起生活。据小月回忆父亲与母亲离异后就再没来看过他。

    小月一家原先生活在吉林农村。小月的小学就是在农村读完的。小学的小月几乎没有快乐的童年。家庭贫困，父母为生活的小事而不停争吵。有一次小月病了，忙碌的父母竟没有发现。后来父母知道后，也没有细心的安抚。

    上初中时，小月随父母进城。来到沈阳后，父母更加忙碌，几乎每天披星戴月，早出晚归。小月的学习基础不好用她自己的话说：“数学上小学四年就不会了!”对于小月学习其父亲的态度是不闻不问，母亲的态度是：女孩子读书无用。上初二时，小月的父母因感情不和提出离婚。小月的父亲净身出户，从此一去不回，杳无音讯。小月的母亲，抚养小月过着艰难的日子。长期社会底层的生活，虽然锻炼了母亲坚强的性格，但也使小月对母亲有些压抑和偏激。

    受母亲所谓女孩子读书无用论影响，加上自己基础不好小月初二就不再用心学习，而是与一帮几乎与自己经历相似的小姐妹一起拉帮结伙，经常违反校规校纪，几乎被学校开除。小月母亲对小月危机不已为然。她认为进城务工的农民孩子只有结成小团体才能够不受城里的歧视，不受欺负不吃亏！

    上高中后，小月的“小团体”中的小姐妹，有的因违法犯罪受到公安机关的处理。小月因此产生警醒。

    小月的最大愿望是当一名大型商场的服装销售员。至于为什么学习机制专业，而没有去其他商贸类学校，小月说是因为沈阳装备制造学校离她家较近，而专业是胡乱选的。

3.5.2 小月的家庭教育

由于家庭的原因，小月从小缺少父母的疼爱。父母离异后，母亲对她几乎没有什么要求，疏于管教，过分迁就。小时候父母的争吵和打闹，缺乏家长的表彰作用，父母自己的不良言行也给孩子的童年留下阴影。

小月母亲对小月的教育主要是读书无用和不吃亏。甚至在孩子上职业技术学校专业选择上也没有认真考虑。对孩子既没有学习要求，也没有道德品质等素质要求。
3.6小利同学的家庭教育调查

3.6.1小利的成长

小利是我校07届机制专业二班的学生，小利的家住在沈阳市铁西区保利花园一个一百年米得小高层内。小利的父亲原是沈阳冶炼厂炼钢车间工人，下岗后在就业，成为一名出租车司机。小利的母亲是沈阳化工厂的一名操作工人，因为特殊工种，虽然只有四十几岁，但已经内退多年。

小利一小活泼好动，十分淘气。用小利母亲的话说“没有闲着的时候”。小利母亲指着穿着运动短裤的小利说：“你看，他腿上的累累伤痕，就是她活泼好动的证明！”

上小学的小利十分喜爱运动。什么乒乓球、羽毛球、足球、排球、篮球都是他的最爱。由于小利运动天赋好，几乎所有的球都和他有缘，都玩得得心应手，出神入化，美轮美奂。老师们，尤其是体育老师都喜欢他。

在年级的一次运动会上，年幼的小利所有短跑项目都是冠军。小李因此当上了自己羡慕已久的体育委员。每当他带领着班级的整齐的队伍从老师面前走过，心里别提多自豪了。

在五年级，校运动队的老师看上了小利。准备把小利招入校运动队。小利母亲开始不同意。因为还有一个月就要升初中，到运动队训练怕是要耽误孩子的学习。校运动队的老师说：“以小利的体育特长在升中学时还可以得到加分的照顾”。小利还真不含糊，到了运动队很快就取得了成绩。那年他代表他所在的小学参赛，在短跑项目上取得铁西区第一。鲜亮的奖状拿回来，小利自己透着得意，小利的家长也十分高兴。

接下来，小利接二连三地获奖。最高的荣誉时沈阳市中小学田径赛短跑冠军。这是一个可以在“小升初”中可以加分的荣誉。真是求之不得，梦寐以求啊！

果然在随后的“小升初”中，小利真是如愿以偿，顺利进入好多人都羡慕不已的一所铁路重点中学。

这所重点中学，集合市体育精英，在沈阳的初中声名远扬。

小利每天5点起床，洗漱完毕，即骑车到学校参加校体育集训队训练。车程的半小时，小利现在的运动项目是中长跑。每天5:30到校20分钟准备活动，随后正式训练一小时。早7:30到班级早自习，上午四节课，下午三节课，课后又是校体育集训队的常规训练时间。晚饭后8点又是训练时间。一天下来小利疲惫不堪，有几次提出不去训练，被教练和母亲劝说回去。小利家长认为：既然孩子能够凭借自己的体育实力，升入重点初中，也许真会在田径场上做出像世界冠军王军霞，刘翔那样的成绩。退一步讲，即使不拿世界冠军，也会以体育特长升入重点高中。那样将来凭此上重点大学也就不成问题了。

小利日复一日的训练，成绩并未有突出之处，倒是落得一身伤病。运动量减下来后，在集训队里学会了抽烟、喝酒、打架。最后小利什么也学不进去，在不训练，特别是雨休的日子，在教室里根本坐不住，只想出去玩。结果气头上和另一名体育老师的孩子发生冲突，最后只好退出运动队。

小利回到班级觉得自己多余。别人却怕他，也不喜欢他。小利上课不注意听讲，被物理老师惩罚，最后小利几乎与所有老师对抗。

只有在学校开运动会时，才会有人想起他。开始他不愿代表班级参赛，但后来经不住打架的劝说，一个人报了四个项目。载誉而来，全班欢声雷动。一个漂亮的不愿学习的女生，主动提出和他交往。很快俩人 十分要好，老师发现这一情况通知家长。双方家长见面后，尤其是女方家长不依不饶，小利最后只好休学再家。最后的结果是莫名其妙地被学校劝退了。

在家玩了半年，中考时，小利的家长与小利商量报取职业学校。小利自己选择了机械制造专业。这一次是小利第一次自主选择。

3.6.2小利的家庭教育

小利的父母都是原来沈阳冶炼厂和化工厂技术工人学校的毕业生。他们对小利最初的期望是看到孩子的体育特长，然后靠这一特长考取重点中学直至上大学。

在小利上重点初中时，小利的父亲正在为重新上岗忙碌着，无暇顾忌小利。小利的母亲认为，孩子已到重点初中，凭着体育特长怎么也能上个好高中。意想不到的是小利并未在体育上出什么成绩。反倒是因为上体育队染上了抽烟、喝酒、打架的坏毛病，最后连学都上不了更谈不上考取大学出人头地了。小利的家长由失望到绝望，最后决定干脆让小利自主选择，报考了职校。
3.7 小畅同学的家庭教育调查报告

3.7.1 小畅的成长

    07届机制一班学生小畅，原籍辽宁法库农村。现居住在沈阳市铁西区一所简陋的民居中。一室一厨的房间内，除了简单的桌床，并无其他。

    小畅尽管生活在农村，却有着幸福的童年。小时候爷爷奶奶、姥姥、姥爷将他视为“小宝贝”。在父母的呵护关爱下，小畅幸福地成长。

    尽管农村基础教育薄弱，但小畅学习成绩在小伙伴中却是佼佼者。在小学，小畅每次拿回判着一百分的卷纸，心中充满骄傲，伴着父母的欢笑，农家院里充满着欢欣。

小学五年级，小畅的父亲得了一场大病，为了治病家中花光了家中的积蓄，变卖了家中的一些物品。但是父亲仍然被病魔夺去了生命。小畅的母亲独自承担起家中全部责任，生活重担。懂事的小畅也默默地分担着家中的家务和农活。母亲下地回来还要照顾小畅。小畅从母亲的脸上看到坚毅，体会着生活的艰辛。

    母亲常常叮嘱小畅，要好好学习，自强自立，对得起死去的父亲。

    初中的小畅，克服各种困难更加努力学习，在生活上小畅从来不攀不比。衣服是旧的，但小畅从来不觉得有生命窘迫，他的耳边常常响起妈妈的话：幸福是自己努力创造的！几乎没有什么文化的妈妈，给了他这项至理名言，一直激励着他伴随着他的成长。

    初中毕业，小畅也较优异的成绩考上我校机制专业，成为07届机制一班的学生。为了筹集学费，小畅的母亲将自己家中的几亩地租出，与小畅一起来到沈阳。

    为了结局生计问题，小畅母亲开始打工。买过菜，打扫卫生，当过钟点工，很多让城里人想象不到的苦，小畅的母亲都是默默承受，同情得流出了眼泪。“红马甲”大姐得知了小畅母亲的遭遇，同情得流出了眼泪。“红马甲”大姐为小畅母亲介绍一个送牛奶的工作。

    从那年春天起，小畅母亲每天早晨天不亮就起床，为小畅做出早午饭菜，然后匆匆到奶站分取整箱的瓶装鲜奶，及时的送到各个订奶的用户手中。这份来之不易的工作，小畅母亲十分珍惜，工作勤奋认真，受到用户好评。为了扩大鲜奶订户，小畅母亲早晨送完瓶装鲜奶后，还要到铁西的各个小区宣传，一直忙碌到日落西山，才拖着疲惫的身体回到家中。虽说是日复一日的劳作，但小畅母亲干得很起劲。在为用户的服务中，体现着自己的价值。小畅的母亲和小畅一起编织着未来美好的憧憬。

    二〇〇八年冬，一个清冷的月夜，小畅母亲收到小畅姥爷自己的父亲病重去世的不幸的消息。在承受巨大悲痛之后小畅母亲首先想到自己几年来服务的二百多个鲜奶用户。冒着凛冽的寒风，小畅母亲步履艰难一家一家贴写着“我父亲去世了，你们订的鲜奶三天后补送“的纸条。当夜，贴完二百多个纸条，母亲回来后冻的浑身颤抖，几乎昏倒。处理完丧事，小畅母亲强打精神，带着伤痛，克服身体不适和疲倦顶凤冒雪，一家家，一户户补送牛奶。小畅母亲的口中只有一个信念，诺言是要靠诚信实现的。

    这个城市感动了！人们为小小的送奶工的诚信精神，敬业精神的感动。

    沈阳电视台《直播生活》档以《一个送奶女工的诚信》为题播出了这个感人至深的故事。小畅母亲在节目最后说道：“这是我应该做的！这是一个送奶工的责任！”小畅母亲因此被评为“二〇〇九感动沈阳人物”。人们感动的同时，纷纷伸出援手，但坚强的小畅母亲几乎拒绝了人们的帮助。

    小畅也被母亲的行动感动着……他说：“母亲的言传身教是对我最好的教育。我要像母亲一样诚信做人！”

3.7.2 小畅的家庭教育

    有专家说：“家庭是学生最先接触到的社会环境，同时也是学生生活成长重要的环境。90后的中国式独生子女家庭，因为兄弟姐妹的缺失，父母是孩子家庭中唯一学生的榜样。孩子向父母学习生活中的态度、情感、观念及生活方式，父母的言传身教对学生的心理发展影响至深。

    小畅的母亲虽然文化不高，但是在日常生活中以实际行动影响着小畅。善于学习的小畅，在生活中，把握母亲与命运抗争的信息，在自己的成长中，学习做人的基本道德品质。母亲没有更多的规划孩子的人生道路，但一句“幸福是自己创造的！”名言和母亲对“诚信、责任”的实际行动的诠释，时时刻刻激励着小畅。

3.8.  家庭教育个案小结（二）

    小月、小利和小畅的家庭都是生活在社会的底层，她们有着各自的不幸。相类似的家庭环境，却有着不同的家庭教育。在90后中国式独生子女家庭中，尤其是单亲家庭，孩子对母亲的依赖。同时母亲又是孩子学习的唯一榜样。有合格的家长就有合格的学生。有积极对待生活的母亲就有积极对待生活的孩子。小月的家长由于生活的压力，愤世妒俗，消极对待生活，以得过且过的心态影响着孩子。而同样遭遇不幸的小畅母亲，却是以人性的光辉照亮了小畅的人生道路。

    中华民族历来有“于细微处见精神”的道德观察方法，一个人在细小的事情上的表现往往很能够反映出他的道德水平。古人说：“千里之行，始于足下”，就是强调道德习惯的养成要从小处着手，从我做起，从现在做起。身教胜于言传。以责任为例，我们全社会倡导学习对自己负责、对他人负责对集体和国家负责，对生活自然生态环境负责。

    一个身体力行、奋发向上、诚信守信，严谨敬业的家长远胜于一个自暴自弃、得过且过、自甘沉沦的家长。

    道德习惯的养成具有生活型，实践性与自觉性的特征，是“做人”的根本，展示的是人品、人格的真实魅力，是道德情操的升华。

    在社会转型时期的社会主义市场经济建设进程中，全社会都面临机遇和挑战。家庭教育要找到正确的途径和方法，引导孩子自觉投身社会实践与考察。同时要发掘榜样示范作用并做到改过迁善，躬行践履，从而达到言行一致，确保孩子优良品德的养成。

第四章 对现行中职教育的反思
4.1. 家庭教育反思 （家长篇）

4.1.1  已有中职生家庭教育存在的问题

（1）家长在“闲暇教育”的理解上有许多误区。为了千军万马走高考的独木桥，家长们把孩子送到各种“数、理、化”补习班进行学习强化甚至有的家长让孩子学习钢琴、美术 、舞蹈等兴趣班以提高升学时隐性竞争能力。
（2）有的家长因为工作原因让子女在闲暇的时间放任自流，不管不问，不与任何指导。

（3）由于中职生家长自身原因，在人文素质方面和科学素质养成方面家长忽视榜样作用及家庭环境的熏陶影响。
（4）由于社会因素，中职生家长不能正确认识职业教育。

（5）在素质教育中，家庭教育忽视孩子思想品德的养成和发展。

4.1.2  家庭应发挥学生闲暇教育的主体功能

    我们知道小学生的在校时间与其在家庭社会的时间大致相等。中小学生的“闲暇”既是指学生个人自由支配的时间。所谓“闲暇教育”就是学生如何有价值地、明智地利用闲暇。在学生的闲暇教育方面，家庭是学生的教育主体。

    中国家长在“闲暇教育”的理解上有许多误区。家长们往往把学生课余闲暇时间充分占用。有的家长让孩子送到各种“数、理、化”补习班进行学习强化，有的家长让孩子学习钢琴、美术 、舞蹈等兴趣班以提高升学时隐性竞争能力。家长们忽视孩子参加自己感兴趣的闲暇活动。当然，也有的家长让子女在闲暇的时间放任自流，不管不问，不与任何指导。家长们正确的指导孩子利用闲暇时间是家庭教育重要内容。家长可以从以下几个方面采取措施。

（1） 带领孩子外出郊游感受大自然，开阔眼界，启迪孩子智慧。

（2） 休闲读书。选择有益的报刊杂志，培养学生阅读兴趣，拓展知识，寻求乐趣。

（3） 置身艺术天地。观看文体表演、各种展览，陶冶性情、增长见识。

（4） 开展各项运动健美体魄锻炼意志

（5） 科技制作、劳动实践和收藏活动。

    通过上述活动，家长帮助孩子树立正确的闲暇价值观，选择正当行为，对孩子的学习效率和生活质量是大有好处的。

4.1.3家庭教育应注重孩子的人文素质的培养

    人文素质是一个人文明程度的体现，是由人的科学知识，社会心理、文化修养、人文精神等方面结合而成的稳定特质，处在表现为一个人的人格。

    毫不疑问，家庭教育中父母的榜样作用、家庭环境的熏陶影响，对形成学生的人文素质有一定的培养作用。

    家长在家庭教育学生时，应注重培养学生对大自然的热爱、环保意识，可持续发展理念；注重培养正确对待个人与集体关系，爱国精神和民族自豪感；注重在现实的基础上，树立远大理想，严于律己，宽容待人，注重坚持科学，反对迷信，注重对真善美的追求。

    家长自身应注重在日常生活中日积月累提高个人和人文素质。在对待孩子时，给予尊重，正确看待学生的兴趣爱好和特长，处理好家长与孩子的关系，维护好家长形象。同时注重与学校、老师保持沟通、从而促进学生成长。

    家长应注重学生的社会实践，鼓励学生参加各项活动，鼓励学生参加各项活动，鼓励学生参加展示自己风采的各类社团，从而培养孩子交际能力，自信心和意志力，让孩子在实践中不断完善自我，形成良好人文素养

4.1.4 家庭教育应注重孩子的科学素质养成

    当前，我国“应试教育”向“素质教育”转轨。加强学生的科技素质培养，能够使学生适应现代生活，踏上时代的列车，并为他的将来投身科技事业打下基础。

    21世纪的今天，科学技术迅猛发展。现代化的家庭生活中普及，家用电器的操作、维护、保养、和简单的维修是日常生活中不可或缺的知识。在饮食营养方面，食品食材的选择科学的烹调方法，饮食的合理搭配无不关联到相关的科学知识。人的健康保健和良好的生活习惯，家庭装饰中家居材料的选择，电脑的使用和网络技术，甚至汽车及交通等都成为科学技术的崭新话题。

    可以预见，家长在平日生活中，可以通过言传身教传授身边的科技小常识，从而普及身边科学知识，培养孩子良好的科技意识。家庭中还可以开展各种趣味性的活动，例如：科技小发明、小制作、小实验、甚至是饲养、种植和丰收后的采集。在看电视和上网时，让孩子多了解我国和世界重大科技成果。例如：“神七飞船、正负离子对撞机、反物质收集器、等等。

    家长还可以通过订阅报刊杂志，购买影响资料，让学生广泛涉猎、浏览科技动态，培养其对科技信息的收集、处理能力，从而培养孩子的科学知识、科学思维和科学精神，促使孩子科技素质的提高与发展。

4.1.5　家庭教育应注重孩子思想品德的发展

教育心理学告诉我们：十四五——十七八岁是学生品德初步成熟的时期。在影响学生品德的外部因素中家庭是重要因素之一。家庭成员中家长的职业、文化程度父母的感情、分局或离婚等方面对孩子的品德发展均有一定的明显的影响。除以上客观原因外，家长应加强自身思想品德架构的建立，加强自身修养。家长在中国独生子女家庭是孩子唯一模仿学习的对象，榜样的作用是无穷的。家长思想品德的好坏直接对孩子的思想品德发挥起着巨大的作用。家长应立足于孩子的实际情况，根据孩子的切实能力提出家长的期望，不要过高要求孩子。       

家长不应以孩子考取大学为唯一目标要求，同时又要对孩子充满信心。子女的正直、诚实的道德品行是成长中最重要的。家长在教育方式上，不应采取简单、粗暴的方式和作风，应当以民主、和谐、友善，在日常生活中努力做到平等，不以权威压制孩子，而是在尊重孩子个人意愿的基础上表达父母的意见。这样的方式，才能容易使孩子接受，使父母以子女的交流形成良性循环，从而有利于孩子的良好品德发展。反之，过于严厉的家长作风会使孩子产生敌对反抗，不利于孩子的品德形成和发展。
4.2.  家庭教育反思（学校篇）

班主任是学校和家庭的信息中转站

    我校在长期的教育教学实践中，形成一套行之有效的以班主任为中心节点的家长——班主任——学生处的信息网络沟通机制。期中班主任是联系家长与学校之间的重要信息中转站。班主任的信息中转的任务就是加强学生处与家长的相互沟通，及时把学生的各种信息及时完整地传递给学生家长，使学生的家长在家庭教育中发挥应有的作用。

    定期召开家长会是一项连接学校教育和家庭教育的重要制度。新生入学后，我校既由学生处、教导处、校办负责联合召开新生家长会。主要介绍学校基本情况，讲解学校各项规章制度，提出对新生的具体要求，以取得家长的信任、理解和支持。每学年根据学校的教育教学情况，班集体的具体情况，班主任可根据自己的安排通过校办和学生处召开不同规模、不同类型的家长座谈会，相互沟通学生学习生活情况，相互密切配合，共同搞好学生教育。

    学生还根据家长的实际情况，开办家长参加的家庭教育系列讲座。尽管我校大部分家长都关心孩子的教育、成长、然而真知道怎样正确教育孩子，了解家庭教育方法、作用和意义的人为数不多。学校开办“学生心理健康”、“素质教育基础”、“如何进行家庭教育”等讲座，向学生家长介绍普及先进的教育理念，加强对家长的基础知识教育，使家长充分认识到家庭教育在孩子成长过程中的作用，提高家长教育子女的能力，使其更多地配合学校教育。 

    近年来，我校生源发生巨大变化。许多新生来自农村，甚至来至辽宁的边远山区，为落实班主任——家长联系制度，对于个别无法联系的家长，由班主任和教务处德育指导老师填写书面联系卡片，针对学生实践情况，书写简明扼要的情况信息反馈和家庭教育的意见，签名后有学生带回，完成与家长的信息联络沟通。再有条件的情况下，充分利用现代交通工具，由班主任亲自家访。家访中注重了解学生家庭自然情况，介绍学生在校生活，能够耐心听取家长意见或建议要求，相互沟通信息，共同商讨教育学生的方式方法，解决学生存在的各种问题。

    “家庭——班主任——学生处”的信息网络是教育学生的纽带和桥梁。学校教育、家庭教育二者的有机结合，才能够更好的完成学校、社会共同教育学生的母的，清除教育盲区死角。

4.3.  家庭教育反思（社会篇）

如何办如家长学校

    在发达国家中，政府将社区教育职能纳入政府工作范畴，在社区中建立社区家庭教育机构，并提供活动场所和设施。

    我国应借鉴外国社会家庭教育的先进经验，完善社区教育功能开办家长学校。以家长学校为平台载体，以培养合格家长为目标借以提高家长各项素质，从而提高家庭教育水平。

    家长学校的开办，应在实践的基础上逐步完善家长学校的各项规章制度，建立家长学校的教学管理、工作考校、总结评比等一系列规章制度。健全家长学校的领导组织机构，明确责任分工，实行校长负责制。完善家长学校的工作计划和教育教学科研等工作规划。编写符合家庭教育实现的比较系统的科学的有针对性的教材。详实记录家长学校活动。完善家长学校的管理工作档案。

    家长学校应开创建立学习型家庭活动，并认真研究90后学生的心理和认知特点，形成以学校为指导、家庭为主体，家长为重点的教学工作格局。社区家长学校的核心工作是培养合格家长，提高家长的自身素质。家长学校应开办系列讲座通过各种通俗易懂易学的方式方法，帮助家长获取正确的人生观价值观和现代家庭教育理念。通过家长学校的教育，使家长认识到家长在孩子中的地位和重要作用，使家长关心理解，支持信任老师对孩子的教育，积极主动配合孩子就读的学校做好孩子成才的工作。可以预见，家长通过在社区家长学校的学习，逐步树立正确的教育孩子的理念，掌握科学的家教方法对提高家庭教育是大有裨益的。

    办好家长学校，加速我国家长学校规范化，制度化和科学化进程，创造性开展家教教育工作，家庭教育与学校校教育密切配合，从而实现家——校——社会共同的育人目标。
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附 录

表1.

家长访谈提纲

素质篇：1.请您评价一下您的孩子的学习状况。

2.请您回顾一下您的孩子小学和初中的学习情况。

3.请您介绍一下您对孩子的教育方式方法。

4.进入我校（中职）后，您对孩子的专业技能学习上有何期望？

5.您是否支持孩子参加各种社会和科技活动小组？

6.您孩子的成长有怎样的得失？

闲暇篇：1.在您的孩子闲暇时间，您给予孩子怎样的策划和指导？

        2.您的孩子在闲暇时间里是怎样利用和把握闲暇的？

        3.当您的孩子在闲暇中出现行为偏差时，您是怎样做的？

        4.你是否利用自己的言传身教，潜移默化，影响孩子？

德育篇：1.您的孩子性格特点是什么？

        2.在品德方面，您的孩子有什么优点和缺点？

3.您怎样看待品德培养和学习成绩的关系？

        4.您日常怎样教育孩子树立团队精神和爱心？

        5.在家庭中，您怎样结合日常生活对子女进行人文和科技方面的培养？

表2

沈阳装备学校新生家庭自然情况调查表

尊敬的家长：您好！

我校学生处为进一步掌握学生家庭自然情况，有针对性地促进学生的身心成长，现特制此表，请您认真填写。

                                                                  特此感谢！

                                                             沈阳装备学校学生处

	学生姓名
	
	家庭住址
	
	家庭人口
	
	居室面积
	

	父

亲
	年龄
	学历
	职业
	月收入
	健康状况
	爱好特长
	是否离婚
	是否在岗

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	母

亲
	年龄
	学历
	职业
	月收入
	健康状况
	爱好特长
	是否离婚
	是否在岗

	
	
	
	
	
	
	
	
	


致 谢

    在2011年春暖花开的季节里，我终于完成了我的硕士论文《90后中职生家庭教育问题研究》的初稿。

    在三年的教育学硕士学习中，回顾其中的艰苦学习历程，至今历历在目。在瞬息万变而又注重时效的今天，我深切的意识到我的一切所学都是为了学以致用。

    在论文写作过程中；我经历了许多不眠之夜终于在导师和同事的帮助得以初步完成。

    我的导师侯怀银教授多次诚恳耐心地为我悉心指导，一次又一次不厌其烦的指出我的不足。再次，我对指导老师侯怀银衷心地说一声：谢谢您！

    在论文筹备期间，我校教务处、学生处老师、大力支持为我准备大量文献、资料。在此我对我的同事道一声感谢！

    由于本人能力有限，论文中一定会有缺点和不足，这也正是我感到的一丝遗憾。

    搁笔之际，我深感自己治学的道路还很长“路漫漫兮修远兮，我将上下而求索”！

再次感谢！
个人简况及联系方式

个人简况：

姓名：     王宁琳     

性别：     女    

出生年月： 1976.10

籍贯：     辽宁海城   

政治面貌： 民盟盟员 

工作单位： 沈阳市装备制造工程学校

个人简历、学习或工作去向：

1993.9~1996.7    大连医科大学      摄影学      大    专    学生

1998.9~2001.7    沈阳大学师范学院  美术教育    本    科    学生

2008.9~2011.7    山西大学          教育管理    教育硕士    学生

1996.8~ 现在     沈阳市装备制造工程学校                    讲师

联系方式：辽宁省沈阳市铁西区肇工北街16号

邮政编码：110026

电话：    024-25821807-8841

电子信箱：907980739@qq.com

承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：

2011 年  月  日

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名： 

导师签名： 

2011 年  月  日

