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中 文 摘 要

随着我国改革发展步伐的加快，社会各领域都在发生着翻天覆地的变化。新时期的道德教育应被赋予新的内涵，越来越强烈的呼声要求教育者真正体现和践行 “以教育对象为中心”“以人为本”的基本理念和原则，在道德教育过程中，以行为实践作为道德教育的起点，以培养学生道德实践能力为旨归，为受教育者提供和创造道德实践的机会和条件，建立、培养他们良好的道德情感，最终实现道德水平的发展和提高。中职学生是一个比较特殊的群体，社会期望他们不仅是具备优秀技能的人才，更期望他们具备良好的思想道德实践能力，做专业技能实践和道德实践的双馨先锋。而长期以来，由于我们在道德教育过程中一味重视道德知识理论的灌输，而忽视了对学生道德实践能力的培养，导致当今很多中职学生言行不一、表里不一，道德实践能力极需提高。中职学生是一个从学校直接走向工作岗位的技能性人才群体，他们担负着社会主义方方面面建设的重任，是社会未来发展的希望之星，深入分析当代中职学生道德实践领域存在的问题，从而切实提高他们的道德实践能力，已是当前中职学校德育教育以及德育研究者们的当务之急。

本论文共分四章。第一章引言部分，就本研究的研究缘起、研究文献综述即道德实践理论在国内外的发展、研究内容与方法进行了简要介绍，为后面章节的实践研究奠定理论基础。

第二章，中职学生道德实践能力的内涵及特点。笔者主要阐述了中职学生的概念、道德、道德实践、道德实践能力、道德教育等相关概念之间的关系，以及道德实践能力的四个特点。

第三章，培养中职学生道德实践能力的必要性与可行性。笔者从社会发展的需要、道德教育发展的需要和中职学生自身发展的需要三个方面论述了中职学生道德实践能力培养的必要性，从实践是道德意识产生的源泉、道德实践是培养道德人的合理路径、道德实践能力是衡量道德品质的标准三个层面就中职学生道德实践能力培养的可行性作了简要论述。

第四章，中职学生道德实践能力的培养目标与原则，第五章，中职学生道德实践能力的培养内容与方法。这两章是全文的重点和难点所在。笔者试图构建起一种中职学生道德实践能力培养的模式，从中职学生道德实践能力的培养目标、原则、内容、方法以及在培养过程中应规避的三个问题等五个方面展开论述。

关键词：中职学生；道德实践；能力；培养

ABSTRACT
 With the accelerated pace of China's reform and development, all sectors of society are taking place enormous changes. New era of moral education should be given a new meaning, more and more strong voice who truly reflect the requirements of education and ask the educator to practice the basic concepts and principles of "client-centered education," "people-oriented," In the process of moral education, to conduct practice as the starting point of moral education, to develop students ability as purport of moral practice, to provide and create opportunities and conditions of moral practice for the educated , create and develop their good moral emotion, as a result, get a development and improvement of moral standards. Vocational school students is a relatively special group, the social expect them not only to have the best of skills, but also have good practical ability of moral thought, that's to say, they should have both practice and professional skills of moral practice. For a long time, since we attach importance to moral education on theory of knowledge, ignoring the ethical practice of student ability, leading to many vocational school students’ performance of words and deeds different, we have urgent need to improve the capacity of moral practice in vocational school students. The vocational school student is a personnel group that to work directly from the school, they undertake the important task of building the socialist aspects, so they are the future development prospects, in-depth analysis of problems in the field ethical practice on contemporary vocational students, to effectively improve the ability of their moral practice, is the urgent need of moral education in vocational schools and the moral imperative researchers.

The paper is divided into four chapters. The first chapter is the reason、method of this study ,and practical theory of moral development at home and abroad. The author traced the practice of moral development in ancient, modern and contemporary and the practice theory of moral development process of foreign countries since the Middle Ages with historical approach, as the theoretical basis for practical research.

The second chapter is the meaning and characteristics of moral practice on the capacity of vocational school students. The author expounds the relationship of the related concepts between the concept of vocational students, moral, ethical practice, ethical practice, moral education, and the four features of moral practice ability.

The third chapter, the necessity and feasibility of the moral practice ability in vocational school students. The author discussed from three aspects: the needs of social development, moral education staff development needs and the needs of vocational school students in their own development, she also briefly discussed the possibility of training the capacity of Moral practice in vocational students from three levels:  the practice is a source of moral consciousness, Moral practice is to cultivate the reasonable path of moral, ethical practice and moral capacity is a measure of quality standards 
The fourth and fifth chapter are full of important and difficult lies. I try to play a secondary vocational students build moral practice ability of the model, from school students practical ability and moral objectives, principles, content, approach, and in the training process should avoid the three issues discussed five aspects. 


Key words: Vocational school students; Moral practice; Ability; Training
第一章 引 言

1.1研究缘起

    一直以来，人们对道德的理解都存在一定的偏差，认为道德仅仅是一种观念层面的概念，是一种生活方式的自我感觉，事实上，道德是要付诸于实践的，是在人们日常生活的各个方面和各项活动中都渗透和体现出来的，是人们一切思想行动和活动的出发点。众所周知，素质教育要求学生德、智、体、美全面发展，德排在第一位，可见道德教育是素质教育的重要组成部分。道德教育是一种知、情、意、信、行统一的教育，和其他文化知识一样的“知识”，殊不知道德教育的旨归是对人的行为的改造。我国中职学生道德教育的现状是，学生们表面上从课堂上得知了道德价值的标准，但实际上却是言行不一。究其原因，最重要的在于中职学生没有从本质上理解道德教育，把道德等同于善。

    道德实践能力是衡量道德教育成效的唯一标准，中职学校的道德教育应该把以道德为基础的道德实践作为其终极目的。纵观我国当前的中职学校道德教育，还仅仅停留在课堂上的知识传授，即“知”的层面，而“知”并不能正确地指导人的“行”，如果仅靠知识层面的简单传授就能实现“行”的目的，那么也不会出现“纸上谈兵”、“书呆子”之类的笑谈。相反，即使一名学生已经在知识的层面上牢固地掌握了道德规范，但他却可能表现不出任何符合道德规范的行为。从学校的角度来说，解决道德“知”的问题比较容易实现，由一名道德教育教师在课堂上反复的说教、要求学生反复背诵，这些空洞的道德教育理论知识都会灌输到学生们的大脑里，但这在“道德行”或者是有意识的、稳固的“道德行”方面是行不通的，如果学生用课堂上学到的那一套道德知识去践行道德行为，很可能处处碰壁，难以奏效。当前我们学校的道德教育模式就是简单的教师“教”、学生“学”、考试“考”，而没有学生践行和体悟道德这一课，只是停留在“知”的层面，指导不了实践，对他们的心灵没有触动，对他们的行为没有影响，学生成了“两面人”，学一套，做的是另一套。

诚然，我们也不能由此就否定道德知识的重要性，在道德教育过程中，道德认知是进行道德选择和道德行为的必要前提，但学校当前的道德教育现状是过于强调道德知识的重要性，而忽视了学生道德实践能力的培养，我们从事学生道德教育需要把握道德最本质的特点——实践性，需要明确道德教育的目的是指导和改变学生的行为，而不是简单的知识结构的改善。道德教育开展得好不好，只能由学生的道德行为评判，而不是看道德知识考了多少分。

当前，我国社会正处在转型时期，政治、经济、文化各方面都在发生着潜在的变化，由此引发的一些深层次的矛盾和社会问题给中职学生的思想道德观念带来了不少负面影响，以至于一些中职学生不同程度地存在着理想信念模糊、价值取向扭曲、诚信意识缺失、责任意识淡薄、团队观念较差、心理素质欠佳等问题，如何有效提高中职学生道德实践能力，是摆在我们教育工作和研究者面前的重要课题。中职学生是一个比较特殊的群体，培养中职学生的道德实践能力是当前我国中职教育的应有之义，也是社会对毕业后即走向工作岗位的中职学生的期望。就目前而言，我国对道德实践能力的理论研究和实践研究都不尽如人意。在理论界，虽然有许多学者已敏感地捕捉到这一极富时代特色的重要话题，正在进行的新课程改革也已明确把回归生活作为品行课新课程的基本理论，但从目前国内的研究来看，无论是广度还是深度上，对这一问题的关注都还是远远不够的。在实践领域，当前中职教育仍然是以技能、专业知识的传授为导向，对道德实践能力的培养没有给予足够的重视。 而这种现状与我国当前社会发展的需求和中职学生全面发展的要求是不相称的。转变中职学校道德教育观念，变革学校道德教育的方法，充分发挥学生的道德教育主体性，让道德教育回归学生的真实生活，在感受体验中习得道德知识，在情感和认识交织影响过程中养成习惯，在行为活动中形成丰满的道德人格，在践履中建构和重构道德生活经验，培养道德实践能力，这就是道德教育正确的导向，也是我们从事道德教育理论和实践研究的目标所在，将实践这一课纳入道德教育体系，才能改变当前道德知识和道德行为脱节的怪象，构筑稳固的道德认知和行为之间的联系，寓知识的传授于真实的道德情境引导中让学生在体验中发现和感悟生命成长的道德需要。因此，本文试图从理论层面对中职学生道德实践能力的培养进行探讨，构建中职学生道德实践能力培养的体系模式，探索一条可行的、有效的培养中职学生道德实践能力的途径。

1.2已有研究综述

    古希腊亚里士多德认为，培养美德必须实践，并通过理性的教育，形成道德习惯，他尊重儿童的天性，强调自然发展的法则。19 世纪德国教育家 J.F 赫尔巴特认为，知识和行为之间，道德和理智之间不应分裂开来。20 世纪上半叶，欧美以杜威为首的广大教育家，都反对单纯向学生灌输书本知识，重视自然适应教育、社会生活教育和活动教育，主张通过学校的“典型的社会生活”培养“有利于社会秩序”的道德习惯，并提出“活动教育理论”，建立了道德实践教育的重要思想基础。

1.2.1道德实践理论在国外的发展

我们知道，古希腊罗马时期是整个西方文明的开端，既为现代西方引以自豪的科学、宗教、民主等主流文化奠定了坚定的基础，同时也是全人类迄今为止取之不尽、用之不竭的智慧源泉。早在古希腊罗马时期，学者们就开始了对道德和道德教育自觉而系统的关注，而且，在道德教育的理论和实践中也开启了道德教育和现实生活相分离的趋势。大思想家苏格拉底把道德的本质视为知识，提出了著名的“美德即知识”的命题，他认为人之所以做坏事，是源于无知，并由此认为道德教育的任务就是教授人掌握道德知识。继苏格拉底之后，柏拉图在道德教育的方法上，提出了著名的“回忆说”。他认为，回忆才是达到至善理念的惟一途径，真正的善不是存在于经验和感性的生活实践中，相应的，使人获得善的方式也就不能在实践中去寻找，而应该另寻他路。柏拉图把道德教育的实质归之于对先天灵魂的回忆，这在一定程度上表现出其对现实生活实践的一种漠视和排斥。

中世纪对西方历史来说就是一个噩梦，是一个“黑暗的时代”，宗教神学在这个时代独占历史舞台。在这个中间时代，对宗教教育的推崇是空前绝后的，道德教育完全湮没在宗教教育之中，道德教育与人的生活实践完全脱离。具体来说，道德教育的目的，不是服务于人的现实的生活实践，而是指向超验的来世，以进入“天国”为最高目标，人们生活的理想和教育的目的是不能在现实实践中存活的，只能寄托于宗教给人设定的天国。与之相应，道德教育的内容也是以传播神圣的、不可质疑的宗教教义为主，《圣经》是当之无愧的主课程。宗教教育强调人应对上帝的旨意无条件地服从，看到人的渺小和心灵的丑恶，应不断忏悔以赎罪。这无疑是对人心灵力量的控制，对生命需要和生活实践价值的摈弃。

当然，宗教的存在也有其积极意义，它在一定意义上反映了人对永恒、无限、至善的几乎是本能的形而上追求。只要人类在认识和实践过程中还存在种种问题得不到根本性的解决，只要人类对现实世界还存在不满，只要人生还存在种种无法根除的痛苦和欲望，那么，宗教就不会完全消失。但是，如果人们过分执着于超越的彼岸世界的迷恋，对人的现实生活实践持否定消极的态度，那么必然导致以宗教教育为核心的道德教育从根本上与实践相脱离，走向人生活实践的反面。

自文艺复兴以来，人们开始对人的价值予以承认，从一味对神的关注中觉醒，肯定人的生活实践的意义，道德教育呈现出向生活实践回归的局面。夸美纽斯是近代教育史上第一个系统阐述自己的教育思想的教育家，他不仅建立了较为完整的教育学体系，而且，对道德教育也进行了深入的论述，他在论述教育问题时常常把人和自然界的事物作类比，认为人的发展和自然物一样也存在固定的秩序教育，应遵循并按照这种秩序来进行，在道德教育方面，同样也应该遵循自然的原则，他提出“德行是由经常做正当的事情学来的。”①受时代的局限，夸美纽斯的道德教育思想依然带有浓厚的宗教色彩。康德在其系统的理性主义伦理学基础上，主张道德教育的根本在于使儿童习于道德律并按道德律行事。

    杜威在《民主主义与教育》一书的第二十六章里专门论述了道德，他认为学校中道德教育最重要的问题是关于知识和行为的关系问题。“学校本身必须是一种社会生活，具有社会生活的全部含义……我们的学校不再是脱离生活，专门为学习功课的场所，而是一个雏形的社会群体，在这个群体里，学习和生长是现在共同参与的活动的副产品。”②他主张校内的学习应该与校外的学习连接起来，两者之间应有自由的相互影响关系。“学校既与社会隔离，学校里的知识就不能应用于生活，因此也无益于品德。”③在杜威看来，教育上合乎需要的一切目的和价值，它们自身就是合乎道德的，之所以还有人不懂得这个道理，是由于狭隘的和说教式的道德观作祟。他认为一切能发展有效地参与社会生活的能力的教育，都是道德的教育，这种教育塑造一种性格，不但能从事社会所必需的特定的行为，而且对生长所必需的继续不断的重新适应感到兴趣。对于从生活中的一切接触中学习感到兴趣，就是根本的道德兴趣。美国高校通过鼓励学生参加课外活动与社会服务，来增强德育的实效性。在美国，大学德育的途径与方法的两个显著特征是实践性和服务性。许多美国学者认为，“道德伦理规范的灌输无济于学生道德水准的提高，真正的教育途径就是实践，让学生在实践中增强道德认识，提高道德责任感，培养道德情感。”④美国高校注重通过组织学生参加课外活动和社会服务，增强德育的实效。课外活动主要包括一些形式多样的学术活动、校园文艺与体育活动、校庆、国庆、入学、毕业仪式等全校性的活动，社会服务活动包括社区服务、募集资金、竞选宣传、环境治理、为老年人和残疾人服务以及其他慈善活动等，通过这一类的活动，培养学生自我管理、自我教育以及社会生存的基本能力，培养他们的意志力、探索性及自主、自重、公平竞争和爱校爱国的精神，树立尊重他人、为他人服务、与他人合作、平衡人际关系的协作态度，不断地将道德原则内化为学生自己的道德信念，既弥补了课堂教育的不足，又是德育行之有效的途径与方法。

1.2.2道德实践理论在国内的发展

中国传统道德教育思想博大精深，其中许多优秀成分至今仍生机勃勃，是我们中华文明史上甚至世界文明宝库中的财富。儒家道德教育思想强调人对于“天道”的服从，玄妙莫测的“天道”支配和控制着宇宙间的一切，道德教育无非是要使人自觉地按照“天道”的要求去做。具体说来，儒家传统道德教育在培养目标上主要指向的是对人和君子式的圣贤人格。在内容上，以“人伦”“礼”为主要内容，而“仁”归根结底也是“道”在人类社会中的表现，“其内容本质上是先验的，不是人在现实生活中创造和总结出来的经验和智慧。”①与之一脉相承的是，在道德教育的方法论上，儒家传统道德教育思想更注重内省、自责、内修、悟道的内向探求的方式，强调人在思想中的内在发掘和参悟，“虽然儒家思想也提倡身体力行，但这里的行并非是在主体的自由意志支配下的能动而现实的交往实践，并不是在生活中去探索、发现和实践道德，而更多的是按既定的道德规范去行动。”②也就是说，儒家思想里提到的实践并不是道德的来源和个体获得道德的最根本的方式，只是辅助性的、是个体通过内省之后顺乎自在之道的过程。由此看来，传统道德教育已然脱离了生活实践的层面，忽视了人在道德实践中的主体性地位，在很大程度上构成了对人性的压抑和对人的正常生活的贬斥。

中国近代社会经历了洋务运动、戊戌变法、资产阶级民主革命以及五四运动、新中国社会主义实践，社会的变革对道德教育产生了巨大的冲击。新中国成立以来，马克思主义在中国的思想道德意识形态领域取得了领导地位，在这样一个特殊的时期，道德教育承担了更多的政治功能，道德教育的政治化目的非常明显。其积极作用是勿庸置疑的，但同时，我们也不得不承认，道德教育与政治教育所要达到的目的和动作方式是不同的，两者混同，不仅会使学生的生活缺乏真实有效的道德上的指导，同时也损伤了政治教育应有的品质，政治教育同样也无法取得令人满意的效果。

改革开放以来，我们的道德教育带有空前的理想主义色彩，呈现出一种脱离生活实践的理想化趋势。“多少年来，我们在道德教育中一直高扬的共产主义的道德观和价值观，如果把它当作理论上的终极的指向未必不可，但在实践的层面上，如果把共产主义的道德观念当作目前生活中应该遵循的行为规范，……那么其结果只能是脱离生活现实，流于‘假、大、空’、形式主义的结局。”①1987年5月，中央及时地颁布了《关于改进和加强高等学校思想政治工作的决定》，要求各高校有的放矢进行马列主义思想道德教育的同时，必须积极引导学生参加社会实践。从1987年开始，全国高校普遍利用寒暑假，采取多层次、多渠道、灵活多样的形式，主动组织学生开展社会实践活动，帮助学生深入工农群众，了解国情、民情，并在实践中运用自己掌握的理论和知识，正确地观察和分析社会问题，把理论与现实有机结合起来，克服了脱离实际的各种错误意识，摆正了自己在社会中的位置，增强了社会责任感。实践证明了社会实践有利于学生意志品质的磨练，自身良好的心理素质的提高以及协调能力的增强，能够使他们正确地认识和理解国内外的“热点”、“难点”问题，以及党中央的方针政策，既巩固了所学的道德理论知识，又锻炼了学生各种处理问题、解决问题的能力。

纵观我国道德实践理论的发展历程不难看出，在德育的理论和方法上必须与时俱进，不断创新，在批判继承中华民族优秀德育理论和实践方法的基础上，以适应新时代的新要求。

我国古代许多教育家、思想家都强调道德教育重在“践履”。如朱熹认为，仅仅使学生了解“理之当然”是不够的，还必须在此基础上“责其身以必然”，做到“力行”和“践履”。他在《朱子语类》中也认为，“博学、审问、慎思、明辨是讲学”，只有“笃行是修德”等等①。在道德认识和道德行为之间,他认为,论轻重,行为重。可见道德行为，道德实践，才是道德教育的落脚点。一个人内在美好的东西，只有外化为实际行动，才能取信于人，也才能知行合一，在实践中得到检验和证明。否则，就是内心想的和实际做的两张皮，人格发生扭曲。近年来，国内学术界逐渐关注并开始研究道德实践，纵观已有的关于道德实践方面的研究，以往的研究主要是就教育，尤其是就教学和实践之间的关系进行探讨，很少直接阐述道德、道德教育和道德实践的关系，少有的几篇对于道德教育和道德实践能力培养的研究，也主要还是零散的、缺乏系统的深入思考，归纳起来主要有：对于道德教育脱离实践能力培养的批评仅限于现象的描述，还缺乏从历史和逻辑的视角进行系统的梳理和深入的检讨；针对道德教育脱离实践能力培养带来的危害提出了道德实践能力培养的重要性，但对道德实践的基础地位尚缺乏充分的认识和正确的论证；虽然强调道德实践作为一个核心范畴的存在，但对道德实践的内涵缺乏应有的重视和相应的阐述，道德实践能力的含义与特征有待进一步廓清。因此，本文认为有必要对中职学生道德实践能力的培养这一课题做进一步的探讨和研究。

1.3研究内容与方法

本文对中职学生道德实践能力的培养进行了研究，综合运用了文献研究法，对其中的一些研究成果和素材进行了认真的梳理和分析,加深了对道德实践教育理念的理解；历史研究法，本文对道德实践教育思想在国内外的发展历程进行了概述和纵横比较，对各个时期该理论的主要观点及其代表人物进行了综述和评论；总之，本文以道德实践教育理念为指导，结合中职学校的实际，探讨了针对中等职业学校特点的具体实施策略。

第二章 中职学生道德实践能力的内涵及特点

2.1中职学生的概念

我国设立中等职业教育的目的是在九年义务教育的基础上，培养技能型人才和高素质的劳动者。作为目前我国职业教育的主体，中等职业教育主要由中等职业学校实施，招生对象主要是具有初中学历和具有初中同等学历的人员，基本学制以三年制为主。近些年来，我国的中等职业技术教育发展非常迅速。

中职学生，顾名思义，指的是在中等职业技术学校进行学习的学生，在我国，中等职业技术学校主要包括普通中等专业学校、技工学校、职业中学、成人中等专业学校，以及多种形式的短期职业技术培训学校。关于中职学生的培养观，很多学者的观点是，中职学校作为职业技术学校的一种，就应该以培养学生的职业技能为终极目标，市场的验证是评价一个学生是否优秀的试金石，这种观点过于强调为经济服务的目的。试想，如果单纯把学生当做创造经济利益的工具，势必会让学生产生厌学情绪甚至抵触情绪。教育家叶圣陶先生曾经说过这样一句名言“教育就是培养习惯”，我们应该把中职教育看作是一项教书育人的伟大工程，要以学生的全面、健康发展为终极追求。学生在中职学校学的不仅仅是谋求生存的一技之长，更重要的，他们应该获得一种良好的学习、生活习惯，获得良好的道德品性，以及培养道德实践能力，让他们在掌握一定的技术顺利就业的同时，形成正确的人生观、世界观和价值观，面对工作中的任何问题都能够积极、乐观、从容地应对，凭着这种能力才能为社会贡献价值，创造财富。

2.2道德实践能力的内涵

2.2.1何谓道德实践能力

道德实践能力是人们运用某种道德规范，在面临道德问题时能够正确鉴别是非善恶，能够运用道德理论知识做出正确道德评判和价值选择，并付诸行动的能力。道德实践能力是每个人正确处理各种道德关系，拥有美好道德生活的内在保障，培养个体的道德实践能力是当今道德教育的重要任务，也是学生品德评价的根本标准。它与道德、道德实践、道德教育既紧密联系又相互区别。

2.2.2道德与道德实践

道德一词，在汉语中最早可追溯到先秦思想家老子所著的《道德经》一书。老子说：“道生之，德畜之，物形之，器成之。是以万物莫不尊道而贵德。道之尊，德之贵，夫莫之命而常自然。”其中“道”指自然运行与人世共通的真理；而“德”是指人世的德性、品行、王道。在当时，道与德是两个概念，并无道德一词。“道德”二字连用始于荀子《劝学》篇：“故学至乎礼而止矣，夫是之谓道德之极”。在现代汉语词典中，道德指的是“社会意识形态之一，是人们共同生活及其行为的准则和零散。它通过人们的自律或通过一定的舆论对社会生活起约束作用。”①道德包括道德认知、道德情感和道德实践三个方面的内容。人是以实践为本质的存在，道德是通过人的行为活动实现的，因此，我们对受教育者进行的道德教育不是仅仅停留在对道德认识的理解，道德情感的丰富，而更重要的，是要让学生能够身体力行，付诸于实践，在不断的实践中养成道德实践能力，从而深化对道德的认识和理解，并内化为自己稳定的道德心理指向和人格诉求。

所谓道德实践，就是一种以实践活动方式实现道德教育培养目标的教育形式，是“在实践活动中通过实践活动而且为了实践活动的道德教育”②，是“人们依据一定的道德观念、道德原则或道德规范，在一定的道德情感、道德意志的作用下，通过一定的途径与中介，所进行的旨在履行人们之间的道德关系、且具有善恶意义的活动。”③道德行为实践在道德教育中具有特殊的地位。一方面，道德行为是道德认知和情感的外在表现，受道德认知水平的影响和制约；另一方面，道德行为又是道德认知和情感产生的源泉和基础。要使道德观念、理论内化为人的品质，道德实践是最根本的途径。

2.2.3道德实践与道德实践能力

道德实践是伴随着行为主体的道德选择和道德价值判断而生的，它是在一定的道德观念的指导下，有目的、有意识的主观见之于客观的、理性的和充满情感的活动。道德实践要以道德实践能力为基础。道德实践能力是综合实践能力的一部分，它是学生在实践中运用正确的道德认知，能按正确的价值取向采取恰当的行为方式来处理道德问题的能力，也是在日常生活实践中能够约束自己形成良好的行为习惯，并培养良好道德品德的一种能力。

为了鼓励和引导中职学生积极参与到道德实践中去，学校就有义务培养他们掌握道德实践的能力。道德实践以道德实践能力为前提和基础，两者紧密相连、相互促进，对道德实践行为来说，道德实践能力是前提也是动力，有了道德实践能力，才有主动参与道德实践活动的积极性和强烈愿望，也才能进一步促进道德实践的展开，与此同时，随着一次次道德实践活动的开展，主体的道德实践能力也在实践经验中得到提升，两者相辅相成。

当然，道德实践与道德实践能力又是两个不同的概念。相比道德实践，道德实践能力的意义更是一种内隐的素质，是一种内驱力，而道德实践就是这种能力的外显，是人们用肉眼就能观察到的“外部行为”。而马克思主义基本原理告诉我们，外因总是通过内因起作用，内因决定外因，可见道德实践能力的培养具有举足轻重的地位和作用，否则，道德实践方向就会出现偏差，甚至出现危害社会和他人的行为。

2.2.4道德实践能力与道德教育

道德是来源于社会生活，来源于实践的，因此，实践的观点是指导道德教育的首要和基本的观点。道德教育与道德实践能力的关系包括三个层面：第一，道德教育的目标是既包括对学生道德认知、道德情感的培养，也包括对学生道德意志、道德行为的锻炼，也即道德实践能力的培养，落脚点在受教育者的道德实践能力，学生只有在实践中履行道德认知、道德情感，才能实现知与行的统一，也才能实现道德教育目标。第二，道德教育过程本身就是一个道德实践的活动，诲人、育人、树人本来就是一件功德无量、太阳底下最光辉的事情，因此，对教师而言，开展道德教育也是其提升自身道德实践能力的一个过程。第三，道德教育的土壤是什么？不是空洞的说教和枯燥的书本知识，而是生动的周边生活，学生的道德认知、道德情感、道德意志是在道德教育实践能力的培养过程中发生发展的，并通过道德实践活动鲜明地表现出来。课堂德育活动、课外德育活动、校内德育活动、校外德育活动，等等这些丰富多彩的实践活动形式，才是道德教育可以依托的有效载体，在道德实践活动过程中形成学生良好的品德个性，养成良好的行为习惯是道德教育的最佳方式。学生的品德素质只有在现实的生活实践中才能最真实地表现出来，学生在真实的生活情境中，其道德认识、道德情感转化为道德行为，潜在的品性变为显性的德行，这样，德育才能取得实效，同时，通过这种途径反映出来的道德实践能力水平也是反映道德教育成效的最好衡量标准，是克服学生言行不一现象的最好办法。

总之，道德实践能力是基于学生的直接经验、密切联系社会生活，以学生的经验、社会实际和社会需要为核心的，有效地培养和发展学生解决问题的能力，通过这种能力的培养，实现学生能够对自己慎重、对自己的行为作出选择并负起责任，能够自我管理和自我教育，关注社会，关心他人，走向美好生活的目标。

2.3道德实践能力的特点

2.3.1能动性

道德实践能力最突出的首要特点是其能动性。任何道德实践都是在一定的道德观念指导下开展的，中职学生的道德实践活动也是按照既定的道德原则与道德规范行事，而他们理念中的道德原则和规范不一定全部都是正确的，之所以会出现这样、那样的社会问题，就是因为指导他们道德实践的道德观念出现了错误或者偏差，即使在正确的道德理论指导下，中职学生由于社会阅历不足，交往实践不多，也有可能影响他们道德实践的方向和恒久性。因此，道德实践的能动性集中表现为道德实践的目的性、实践过程中主体道德意志的自主性、自决性和自律性。

2.3.2社会历史性

我们知道，从事道德实践的人是社会的人，总是处于一定的社会历史条件之中，任何形式的道德实践都是处于一定的社会经济、政治、文化等历史条件之中的。因此，道德实践是具体的、历史的道德实践，而非抽象的、固定不变的道德实践，随着社会的方方面面发生日新月异的变化，我们的道德实践也随之发生改变，体现出其鲜明的社会历史性。

2.3.3客观物质性

任何道德关系的背后总是有某种物质关系在支撑着。就客观物质性而言，首先，道德实践的主客体即人、社会都是具有客观物质性的，这一点无可厚非。其次，关于道德实践的结果，一方面，经过道德实践，参与实践的主体多多少少会表现出一些物质上的行动或者变化，比如说为灾区、为困难群体捐款捐物等，使得一些特定的人群克服了暂时的困难，改变了当前的困境等；另一方面，经过道德实践，没有帮助实践对象和客体产生外在的物质方面的变化，但也能使道德关系得到改善。比如，我们胡总书记、温总理在电视上、在电话里对夹缝中求生的地震灾民，对处于困难境地的人不断安慰，或者我们的志愿者深入灾区对受难同胞给予的同情、安慰心理辅导等，会让实践对象和客体感到社会的温暖、感受到道德的力量，感受到同胞间的大爱。这种形式的道德实践更多地表现为某种信息与能量的传递与转换，这同样也是物质的一种表现形态。

2.3.4渗透性

如果说上述三个特点：能动性、社会历史性、客观物质性是所有实践活动的共有特征，那么，渗透性则是道德实践有利于其他社会实践的特征。道德实践的特殊性在于它往往渗透在其他的社会实践之中，与其他的社会实践共同发挥作用。比如，在生产劳动实践中的团结互助行为，它既是实践着改变生产力、改造世界，也实践着人与人之间团结合作、互帮互助的良好道德品质；在实践改造社会过程中的不畏艰苦、无私奉献的行为，也是在实践着这种高尚精神的道德。总的来说，道德实践渗透在人类各种各样的实践活动中，并与这些活动交织交融，发挥着无形的、重要的力量，促进其他实践活动的顺利完成，使得实践客体得到有效改造的同时，实践主体的道德认识、道德实践能力也会得到进一步的完善和提高，因此，道德实践也是人类既改造社会又改造人自身的一种重要的社会实践活动。

第三章  培养中职学生道德实践能力的必要性与可行性

3.1培养中职学生道德实践能力的必要性

3.1.1培养道德实践能力是社会发展的需要

在人类社会之初，道德教育就是和生活实践自然融为一体的。党的十一届三中全会特别是十四大以来，随着改革开放和现代化建设事业的深入发展，社会主义精神文明建设呈现出积极健康向上的良好态势，公民道德建设迈出了新的步伐。爱国主义、集体主义、社会主义思想日益深入人心，为人民服务精神不断发扬光大，崇尚先进、学习先进蔚然成风，追求科学、文明、健康生活方式已成为人民群众的自觉行动，社会道德风尚发生了可喜变化，中华民族的传统美德与体现时代要求的新的道德观念相融合，成为我国公民道德建设发展的主流。随着社会的进步，我国社会主义市场经济体系的建立，给我国经济社会带来了可喜的巨大变化，让人们感受到市场经济的优越性。

但我们也看到，市场经济是一把双刃剑，其残酷的竞争性、急功近利的功利性也使得越来越多的人一味注重能力才干的培养，忽视了道德实践能力的重要性，同时，新的经济体系与传统的道德规范形成一定程度的冲击波，新的市场经济体系下的道德规范和道德体系还有待完善，这使得还没有融入社会的学生猝不及防，加之西方各种思潮、意识形态的涌入，消极思想的漫延和传播，社会上对曝光的各种丑恶、腐败现象表现出一种冷漠甚至司空见惯的状态，社会的一些领域和一些地方道德失范，是非、善恶、美丑界限混淆，拜金主义、享乐主义、极端个人主义有所滋长，见利忘义、损公肥私行为时有发生，不讲信用、欺骗欺诈成为社会公害，以权谋私、腐化堕落现象严重存在，互联网等新兴媒体的快速发展，给中职学生学习提供便利的同时，也为他们休闲和娱乐开辟了便捷的通道。腐朽落后文化和有害信息通过网络传播，腐蚀中职学生的心灵，在各种消极因素影响下，少数学生精神空虚、行为失范，有的甚至走上违法犯罪的歧途，这对中职学生的全面发展造成了很大的负面影响。

因此，我们的中职道德教育必须站在一个新的高度，适应形势发展的要求，加强薄弱环节，积极探索新形势下道德建设的特点和规律，在内容、形式、方法、手段、机制等方面努力改进和创新，进一步加强中职学生道德实践的意识和能力培养，提高他们的道德水平，这对提高全民道德素质，促进社会发展具有深远而重要的意义。

3.1.2培养道德实践能力是道德教育发展的需要

道德教育与以知识技能的传递、智力的开发为主要目的的教学有着本质的区别，如果说后者离开感性的、综合性的生活经验和活动实践而在理论的王国中游弋在很大程度上还必要的话，那么，道德教育则一刻也不能离开实践的土壤，它只能直接地、现实地存在于实践之中，脱离实践对道德教育来说只能是道德教育的厄运。因此，我们既要保持对道德教育的自觉审视，同时又要看到它与实践、与生活之间的联系，脱离实践而建立起来的道德教育理论可能会偏离真实、完整的现实活动本身，走向单调的、理想主义的或仅是用逻辑纺织成的外在于生活的世界，从而导致道德教育失去其应有的本性和生命活力，陷入合理性危机之中无法发展。

一直以来，我们道德教育总是忽视了实践能力的培养，认为只要掌握了书本上、课堂上的道德知识或理论成果，就能保证道德的存在。到今天来看，这种传统僵化的观念显然受到了来自社会实践的挑战，也受到了教育理论界的质疑，和教育的其他方面、其他领域相比，道德、道德教育和生活有着更为密切、更为特殊的联系，脱离生活给道德教育带来的危害也更大，因此，关注生活、实践对个体道德的影响、道德教育与生活的关系以及如何以生活为基点来重构道德教育就有着更为重要的意义，显得更加必要和迫切。

道德实践能力在德育体系中的地位与作用是不可替代的。而当前许多中职学校，轻视道德实践能力培养的现象普遍存在，道德教育体制不尽合理，道德实践不切实际，在实际的教学过程中，只是将道德观念和概念进行讲授，道德教育方法途径单一，道德实践缺乏刚性，实践活动没有统筹安排，敷衍应付居多，造成一些中职学生在实际的道德实践活动中缺乏深度认识，仅停留在表象，是名副其实的“思想巨人，行动矮子”，这与中职德育的教育目标不相符合，影响到中职学生的全面发展。中职道德教育的最终目的是要通过传授道德理论，使中职学生经过主体选择形成自己的道德意识，并付诸于实践中，真正从行为上实现道德的各项要求，培养道德实践能力是实现德育由知到行的必经路径。因此，重建中职学生德育体系，培养中职学生道德实践能力势在必行。

3.1.3培养道德实践能力是中职学生发展的需要

首先，培养道德实践能力是提高中职学生思想道德素质的重要手段。

中职学生在习得专业技能知识的同时，还必须掌握马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观理论等，具备正确的世界观、人生观和价值观。培养道德实践能力既是实现中职学生德育目标的有效途径和重要手段，也是体现中职学生思想道德素质高低的重要载体。只有通过道德实践能力的培养，才能搭起思想道德理论与实践的桥梁，让中职学生在参与实践活动中有机会去了解和认识社会，把所学到的道德理论知识在实践中琢磨和领悟，在现实活动中真切感受政治、道德理论知识的重要性，从而不断提升思想道德素质。同时，中职学生在实践活动中也更加坚定了自己的理想信仰，推动中职学生为更好更快地融入社会，为服务社会做贡献。

其次，培养道德实践能力是中职学生身心健康发展的需要。

教育的最终目的是要促进人和身心健康发展。当今社会是一个机遇与跳战并存，竞争异常激烈的社会，对人的心理抗压能力也提出了更高的要求。我们不乏看见多少因不满足于现状、不堪忍受剧烈的竞争压力、无法正视找不到工作的现实而选择放弃生命的案例，这些悲剧的发生还在愈演愈烈，虽然不是由学校直接引发的，但学生的心理健康有问题，学校教育是不能坐视不管，或者根本就脱不了干系。学校培养道德实践能力，是引导中职学生从各种道德实践活动中提高心理素养，增强自己的意志和抗压、抗挫能力，培养他们坚强不屈、不服输、不气馁、勇敢的意志品质，健全他们的心态，促进他们身心健康发展的需要。

再次，培养道德实践能力是培养中职学生实践能力的重要内容。

中职学生培养方向是对受教育者进行思想政治教育和职业道德教育，传授职业知识，培养职业技能，进行职业指导，全面提高受教育者的素质。中职学生的专业课实践性和应用性很强，培养道德实践能力显然有利于中职学生将书本上的理论知识更好地与实际工作、实践相结合，提高动手动脑能力，通过道德实践活动的参与，亲自动手，用心参与，从而在实践中检验理论知识，更加加深对社会知识、道德知识的理解，提高其分析问题和解决问题的实践能力，也促进他们更好地掌握科学的思维方法和提高创新意识。

3.2 培养中职学生道德实践能力的可行性

道德实践能力是解决实际道德问题的能力，培养中职学生的道德实践能力也只有通过引导他们不断参与和解决实际的道德问题，才能不断在实践中总结经验，形成道德实践的策略系统，全面提高解决现实道德问题的能力。

从表象上看，道德实践能力主要是学生参与社会志愿服务活动、参观考察活动、校园科技文化艺术竞赛活动、调查研究活动日常行为管理活动勤工俭学活动的能力。学生具备了组织和参加这些实践活动的能力，就能直接参与到知识的探索和发现过程中去，并发挥自己的主体作用。从本质上看，道德实践能力的培养符合教育本质的诉求。首先，道德实践能力体现出人的社会化进程。个体的社会化是“人是由生物意义上的人成长为社会意义上的人的过程，在这个过程中，人们学会了如何真诚和善意处理人际关系，如何正确处理个人与社会的关系，这本身就是一个实践的过程”①。其次，道德实践能力的培养也是贯彻贴近生活、贴近实际、贴近学生育人规律的需要。引导学生积极参与各种道德实践活动，培养道德实践能力，才能使他们逐渐在日常生活中塑造良好的思想品行、崇高的道德情操以及健康文明的生活方式。再次，道德实践能力的培养也是与素质教育的理念不谋而合的。素质教育要求知行合一，引导学生开展各种道德实践活动，培养他们的道德实践能力， 是提升学生综合素质的重要途径。

3.2.1实践是道德意识产生的源泉

道德教育的真实基础植根于现实生活的沃土，马克思主义认为，“道德是社会历史的产物，是人类脱离了动物界并组成社会以后，从人类社会物质生活中发生并在长期的社会实践中逐步形成的。”②道德作为一种社会意识形态，必须寓于一定的社会实践活动之中，“即道德不仅要以规则、规范、理想的方式反映社会精神，而且要以规则、规范、理想的方式指导人们的行为并使人们实践之。”③正是在人们社会实践的历史征程中，有了共同的利益愿望，在社会生活实践中人与人之间、人与社会之间逐渐形成了一些利益关系，导致了道德意识的产生，在社会实践中的互相合作、互帮互助以及为了集体的利益而共同努力的意识就是最初形态的道德意识。在不同的历史时代，不同的社会制度，道德的需要和规范也不一样，就拿我们国家的社会制度来说，随着时代的变化，人们的意识形态、社会交往等都在发生着潜移默化的改变，社会也由一种旧的传统道德体系走向新的与时俱进的道德体系，从封建时代的儒家道德规范到我们当今《公民道德建设实施纲要》中提出的基本道德规范，道德认识和行为正在与社会需要的对接中不断调整，人们的道德水平也在从旧的阶段向新的标准迈进，推动整个社会道德的不断更亲和发展，所以说，道德产生于实践中，也必将回归于实践中去。
3.2.2道德实践是培养道德人的合理路径

培养道德人目标的本质是实践。道德教育目标包括道德认知、道德情感、道德意志和道德行为的培养，归根到底是道德认知和道德行为的统一。只有让受教育者从言论、行为上都达到了道德要求，才能实现培养道德人的目标，而道德实践能力的培养是个落脚点。我国古代道德教育中有“正心、诚意、修身、齐家、治国、平天下”的表述，表现了道德教育从知到行，从内心到外化，与经世致用结合的痕迹。只有将远大的道德教育目标与当前的社会实际、生活现实结合起来，才能对学生开展有效的道德教育，使学生的道德品质在实践活动、在与社会、与人的日常交往实践中形成良好的道德品质，否则，那些远大的教育目标很可能会陷入虚无飘渺、遥不可及的境地。

3.2.3道德实践能力是衡量道德品质的标准

如何衡量受教育者的道德品质，不是光看考试考了多少分，而是要看他们在实践中的表现。只有在道德实践中，人们的内在品质才能显现出来，才能体现出他的自身价值和社会价值。我们评价一个人的道德品质高尚，绝不是因为他的口才好，说得头头是道，孔雀是因为他的文笔好，写出来的事迹感人，而是因为我们都在被他的所做所为感动，他们的道德实践行为令人肃然起敬。因此，道德实践能力才是衡量一个人道德品质的标准，只有得到了实践的检验和证明，他的道德品质才能赢得人们的认可。

第四章 中职学生道德实践能力的培养目标与原则
4.1 中职学生道德实践能力培养目标

“德育是教育者按照一定的社会发展和个性发展的需要，有目的、有计划地将人与人、人与社会之间关系的政治方向、思想观点、道德规范、心理标准内化为受教育者的需要、信念，外化为受教育者的言论、行为的教育过程。”①道德教育不仅仅是课堂里的品味人生，更应该走出教室，走向社会，历经风雨，才能使自己的德性品质更加完善，以培养出参与社会的激情和热情，提高在社会中竞争生存的能力和勇气，在磨练中形成正确的世界观、人生观和价值观。对中职学生来说，道德实践能力培养的目标是要让他们从具体的行为实践中发掘出包含道德意义的成分，在实践中形成良好的道德情感，并上升到理性的高度，进一步提高自己的道德认知水平，以指导新的道德实践。

4.2中职学生道德实践能力培养原则

4.2.1主体性原则

道德是学生主体的道德，在道德教育中要贯彻主体性原则，离开了主体的主动信仰、参与和实践，道德就无从显示出应有的力量。“道德与主体的关系已经密切到这样的程度，即不但没有主体，便没有道德，而且即便有了主体，但如果主体并不敬仰和服膺道德，也同样道德”。②同时,贯彻主体性原则也是来自于道德实践的需求.在主体的自主意志支配下的实践才是真正意义上的道德实践,主体性是实践能力的应有之义。贯彻主体性原则要求教师要注意从学生的需要和心理发展的实际状况出发，充分调动和激发学生对生活、对实践的兴趣和动机，而不是一味强迫和命令学生去做他本不愿做的事。

4.2.2方向性原则

尽管实践方式是丰富多彩的，但对身心正处于发展阶段的中职学生来说，并非所有的实践活动都是积极的和应该追求的。道德教育的一个当然之责就是要对学生进行价值上的引导，不能听之任之，任凭不良生活对学生产生消极的影响，教师要在充分了解学生实践生活状况的基础上，从道德教育价值观的角度对学生现有的生活进行审视，看是否是健康的、积极的、有利于学生道德和整个身心发展的。“若着眼于学生的实践活动现实，就不难发现，学生整天都进行着的和身处其中的实践活动充斥着种种不道德的因素，学生参与的实践活动并非全是健康向上的、以学生的发展为鹄的。”①那些能被我们直接观察到的学校生活中的不健康、不道德的方面也大量存在，大至腐败、不公、弄虚作假，小至考试作弊、随地吐痰，加上中职学生比较自由散漫，教师要在了解学生活动的基础上帮助他们设计、规划自己的实践活动，让他们在道德的、愉快的实践活动中获得道德的发展。如，可以从道德上净化和创设学校的生活环境、使学生生活在道德的氛围之中，教育者通过自己身体力行与率先垂范给学生提供示范，协助学生创造良好的班级文化、宿舍文化和社团文化等。在这个意义上，道德实践能力既是道德教育的目的又是手段，学生的道德水平在实践中逐步得到提高。

4.2.3开放性原则

开放是学生道德发展的要求，任何试图封闭学生头脑的做法都只能造成道德灌输，而灌输不仅是不道德的，而且会严重阻碍学生道德的成长，在某种意义上，现代道德教育就是以反对传统的道德灌输为起点的，贯彻开放性原则，就要主动敞开学生的视野和交往的空间，给学生提供了解和认识生活、实际去参加各种有意义的实践活动的机会。具体来说，在学校，可能通过开展各种活动、加强学校和社会的联系，拓展学生活动的空间，让学生在实际的开放性活动中获得道德的发展。

4.2.4整体性原则

学生的人格发展是完整的，道德发展也是完整的，“儿童是一个有机的整体，在智力方面、社会方面和道德方面，同样也包括生理方面。”②虽然杜威在这里指的是儿童道德教育，但对中职学生道德教育来说，同样适用，他还在另一本著作中指出“教育，如果它是真正的教育，应使这些学生，当他们被输送出来的时候，对于他们所生活的这个世界、它的动向以及他们在这里所要起的作用等等都要具有某种统一的看法。”③对中职学生道德实践能力的培养要看成一个整体的过程，不能分为几个完全不同的部分，这样才不会造成学生人格的分裂，教育者要通盘考虑，注意加强学生的不同活动领域和不同空间之间的联系，尽量保持对学生的道德影响的一致性。一方面，学生活动领域的三大块——学校、家庭和社会之间应通过某种渠道或机制经常相互沟通，共同对学生的道德发展负责；另一方面，学校内部的实践活动应该保持统一。“道德是一种弥漫在学校中所有生活空间的领域。道德问题可以作为课程的一部分正式对待，但它们同时也渗透在非正式的或隐性课程方面，比如学校的组织机构和师生关系中。”①无论是课堂内，还是课堂外，无论是学校有意识开展的各种活动，还是学校中的日常活动，无论是在教室，还是在学校里的角落，无论是师生之间的交往，还是学生间自主进行的交往活动……都是一个一以贯之的道德教育整体。

第五章 中职学生道德实践能力的培养内容与方法
根据时代发展的要求，中职学生道德实践能力的培养要把发扬中华民族优秀道德传统同借鉴世界先进文化成果结合起来，要能捕捉和反映当前经济社会的有形和无形的变化，形成有民族特色，更有时代特征的道德实践能力培养内容。
5.1 中职学生道德实践能力培养内容
5.1.1道德认知能力的培养

我们从个体的品德形式结构看，在知、情、意、行四个基本要素中，认知处在最基础的地位，认知水平的高低在很大程度上关乎另外三要素的发展。道德实践能力是在良好的道德认知能力基础上发展起来的，我们要培养中职学生的道德实践能力，就有必要首先让学生懂得道德实践知识，这种道德实践认知能力并不是单纯的理论知识，而是与客观实践、与生活用品紧密相联的实践知识， 道德实践知识的学习与掌握也是学生们实现道德实践能力培养、实现知行合一、言行一致的重要方面。

我们知道，认知是人脑对客观事物的特性与联系的反映，是揭示事物对人的意义、作用的心理活动过程。那么，道德认知便是人脑对社会道德现象、行为准则及其意义的认识和反映，在很大程度上道德认知决定着道德水平的高低。一个人具备良好的道德认知，便能够更好地将理智与情感自觉结合起来，不会犯“一时冲动”、“感情用事”等这样的错误，能够在道德行为与道德品质更改认识的基础上，按照一定的道德原则和规范约束自己的行为。

道德认知能力是在道德认知的基础上，能够运用已有的道德知识进行分析和判断的能力。道德认知能力的培养需要经过两个阶段：第一个阶段是对道德概念、道德经验和道德情感的了解、掌握和积累的阶段，第二个阶段是个体逐渐形成了固有的道德信念和信仰，对社会道德的理解上升到理性的高度，能够运用自己的理解去进行道德选择和道德判断的阶段。因此，道德认知能力是个体形成道德品质的最基本的条件，道德认知能力的发展越全面客观，越有助于转化为道德信念与道德行动。当然，发展总是呈现出一个由低到高、由简单到复杂、由感性到理性的动态的过程和阶段，人的道德认知能力的发展也是一个由低到高、主体与客体不断磨合、思维水平由感性上升到理性的渐进发展过程，是由掌握概念到理解、分析和内化观念于言行之中的统一过程。道德认知能力的发展过程，反映了个体道德发展的整体水平。因此，培养中职学生道德认知能力是培养中职学生道德实践能力的首要内容。

5.1.2道德内化能力的培养

道德内化能力指的是个体在道德实践的过程中，把一定社会的道德原则和规范等道德知识转化为个人内在的行为准则和价值目标，并以此来指导自己的行动的能力。如果说道德认知能力是道德实践能力培养的基础，那么，道德内化能力则是连接道德认知能力与道德实践能力的桥梁。光有认识能力不能内化，则不可能发挥道德认知对道德实践行为的指导作用，容易造成理论与实践脱节，言行不一，因此道德实践能力的培养是与道德内化能力密切相关的。

道德内化能力的培养是在人与人、人与环境，也就是主体与客体、内部与外部相互作用的过程中实现的。我们培养中职学生的道德实践能力，很重要的一个方面就是要积极创造条件促进学生个体的道德内化。道德内化能力的培养不仅能促进学生个体更好地从事道德选择、道德实践行为，更重要的是，学生掌握了道德内化能力，就能形成道德自律，形成稳定的、长期的道德自觉，并坚持下去不松懈。一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事，不做坏事。因此，中职学生在学习道德规范的基础上，不断提高内化能力，并指导自己做出正确的道德行为，才能一如既往地长期坚持下去。在这个意义上，磨练学生的道德意志便是培养道德内化能力很重要的一个环节。坚强的道德意志能够有一种无形的力量鼓舞人们按照道德原则进行正确的道德选择，并在道德实践过程中勇于面对困难，勇于克服困难，实现道德实践走上正轨化。因此，培养学生的道德内化能力是与培养学生的道德意志、培养学生的坚持性和自制力相融合在一起的，有了坚强的道德意志品质、坚忍不拔的意志力、矢志不渝的精神理念，也一定能锻造出较高的道德内化能力，因此，学校和教师都要努力创造机会，通过道德实践活动来磨练学生和意志，锤炼品质，逐渐实现道德的自律，实现个体道德内化。

5.1.3道德选择能力的培养

道德选择是道德实践的一种重要形式，是个体在一定的道德意识支配下，根据某种道德标准在各种不同的价值准则或善恶冲突之间作出的选择。它具有很强的自由性和自主性，也就是说，道德选择必须是个体自愿、自觉、自主作出的价值判断和行为选择，而不是迫于其他方面的教育和压力等。

每个个体的价值观不同，决定了他们对道德行为所做的选择也不尽相同。要使自己的道德行为获得肯定并有价值，就必须具备正确的价值观。在通常的情况下，道德选择总是与道德责任相伴而行，做道德选择的同时总是为了履行一定的道德责任。因此，培养道德选择能力也是提高学生勇于承担道德责任的意识，提高他们扬善去恶的能力和对高尚的道德行为选择的自觉性。中职学生在面对生活的实际问题时，往往面对各种各样的道德选择，如何运用自己所学的和所掌握的道德知识去解决实际问题是每一名学生需要解决的问题。我们培养中职学生的道德选择能力就是要帮助学生学会明辨是非，确立良好的行为标准和具体的行为规范，在当个人与他人、集体的利益发生冲突时，在面对具体的活生生的道德困境面前，帮助他们做出正确的道德判断和选择，教会他们对道德矛盾和冲突的正确处理，在道德两难境地面前如何正确选择，创造机会和条件鼓励中职学生敢于判断，勇于选择，从而收获积极的道德情感。

教师应以一颗爱生之心，积极鼓励和帮助学生树立起主体意识，争做自己道德行为选择的主人，在真实的道德生活实践中培养学生锤炼自己的道德意志，做出正确的道德判断，不断净化和升华道德心灵，树立正确的道德价值观，自觉地把道德规范和社会实际、生活实践结合起来，并按照社会的道德要求去指导自己的行为，做对社会有益的人。

5.1.4道德创造能力的培养

在前文关于道德实践的特点中我们说到，道德实践具有历史性特征，因此，道德实践过程也应该既有对传统道德观念的薪火相继，也要有与时俱进的道德观念开拓创新。如果我们一味地强调道德教育中的继承成分，墨守成规，固步自封，忽视道德教育中的创新，道德不仅不能使整个社会更美好，使人与人之间更和谐，反而有可能成为禁锢人的枷锁，僵化人的思想，因此，道德实践的真谛就在于它不是通过禁锢人的思想而谋求短时间的一致或者统一，而是要创造更便利的条件来发展人，促进人和社会越来越和谐，越来越美好。道德教育的根本目的，就是要充分发展学生的创造个性，挖掘学生的创造潜能，在不断的道德实践过程中培养道德创新能力，促进道德实践迈上新的水平。只有在不断道德实践中探索和创新，才能赋予道德观念在新的时期有新的含义，道德实践在新的阶段有新的成效，在既有的道德基础上开拓创新，丰富道德理论和实践成果，从而完善社会主义市场经济体系下新的道德体系和规范。
5.2中职学生道德实践能力培养方法

5.2.1学校要提供道德实践活动的组织保障

既然道德实践能力的培养只能从道德实践活动中来，那么，中职学校就要全面科学地对中职学生的思想状况、学习心态、活动意愿进行分析，在分析的基础上制定出完备的道德实践活动实施方案，由此做出安排和部署，把学生道德实践能力的培养与学生管理活动、团委活动、社团活动以及教堂活动纳入到一个体系中，齐抓共管，调动学校各部门和机构、处室的积极性，形成一股合力，全面推进学生道德实践活动的展开，从而培养中职学生道德实践能力。

5.2.2发挥教师和教育管理者的主力军作用

学生的道德实践活动大部分是在教师和管理者的组织下开展的，所以，教师和管理者首先要转变道德教育观念，树立正确的道德实践意识，充分认识到道德实践活动对于学生的道德教育、道德实践能力培养的重要性和必要性作用，把道德实践能力的培养与课堂上的教学活动看得一样重要，甚至更重要，积极创造条件，拓展渠道，丰富活动方式，自觉组织学生开展道德实践活动，为学生们创设道德实践的平台和机会。

5.2.3加强对学生组织的自我管理和自我教育

学生是参加道德实践活动的主体，“只有当学生以主动的、能动的和具有个性特点自主活动时，他们才真正受到教育。”①他们的自我教育和自我管理水平直接影响着道德实践活动的实效，影响着道德实践能力的提高。学生组织需要在教师的积极引导下，提高自我管理和自我教育水平，才能使得道德实践活动开展得有声有色，才能将道德实践活动全面推开和普及，从而使学生的道德实践能力得到有效提高。在国外，也有很多利用学生组织建设加强学生道德实践教育的例子。如在美国，“各高校都有学生活动办公室一类的机构，这些机构通过引导和提供经费等方式，指导学生会、社团等学生组织开展活动，而且为学生组织创办各种实体，如向学生活动中心提供设施、资金和政策等，使学生组织成为不依赖行政拨款、自主活动、自负盈亏的实体性组织。”①学生组织是由有共同兴趣爱好的一群人自发组织起来的，更能有效地开展各种社交活动、文娱活动等，能有效地充当素质教育阵地，培养他们互相尊重、团结合作、公平竞争、吃苦耐劳、诚实守信等良好的品性和观念，有利于道德实践能力的培养和提高。学校应充分重视社会实践这一形式，指导学生自主地把道德实践活动与这些活动结合起来，更好、更真实客观地了解社会对自己的要求，丰富自己的道德经验，锻炼意志、丰富道德情感，提高道德实践能力，养成良好的道德行为习惯。
5.2.4完善道德实践能力培养机制

第一，要完善道德实践活动的长效机制。实践是提高受教育者道德水平的重要途径，应在社会需要的前提下，把学科优势和人才培养结合起来，完善道德实践活动长效机制，组织安排学生的社会实践活动，提高他们将所学的理论知识熟练运用于实践，与社会实践成功对接的能力，帮助他们在提高动手能力、实践能力的同时，提高道德实践能力，增强德育实效。学校应有意将道德教育与实践活动有机结合起来，

第二，加强道德实践基地建设。任何活动都需要一定空间场所。道德实践活动也不例外，学样要使道德实践活动走上稳定发展的道路，就必须建立起道德实践基地。学校可以选择那些具有教育意义的革命根据地、英雄纪念堂、学校等作为党员、团员先进性教育基地，在学习历史、重温历史的同时，收获榜样的模范教育效果；学校也可以根据专业学科特点，与企业建立联系，成立企业实践基地，带领学生提早进入职业状态，运用所学的知识为企业服务，同时在与同事的合作中体验与人交往的艺术、工作的艺术。还可以把学生就业指导中心与心理咨询与辅导结合起来建立成道德实践基地，让学生们充当心理咨询和辅导的主本，组织开展丰富多彩的团体心理辅导活动，如排演心理戏剧、开展心理健康运动会、交友训练小组活动等，让每一名学生在玩乐中体会到自我的价值和尊严，挖掘人的个性和潜能，培养他们的道德实践能力。

第三，开展形式多样的道德实践活动。一方面，激发学生主动申办道德实践活动的积极性。当前中职学校的社团活动异彩纷呈，也不乏一大批有极强组织能力的学生，他们能够最大程度地调动起学生的积极性，能最有效地团结起学生，参与到活动中去，因此，一方面，学校可以鼓励这些学生社团、团学组织主动申请承办道德实践活动项目；另一方面。学校也可以给学生充分的自由发挥权，让他们自主设计道德实践活动，自主组织和实施，学校分派部分教师进行监督和指导，这样既能发挥学生的创新精神，让他们体验到成就感，还能保证道德实践的成效。引导学生把道德实践活动与学校公益性实践活动、与校园文化活动结合起来开展，让学生在这种有意义、有趣味的实践活动中养成良好的行为习惯，在增长知识和才干的同时，形成正确的世界观、人生观和价值观，使良好的道德品质在实践中得到检验、巩固和提高。另一方面，学校有计划地组织安排形式多样的道德实践活动。如去福利院、孤儿院慰问，做些力所能及的事情，培养学生的怜悯之心、爱心和同情心；开展环境保护方面的宣讲活动、组织义务献血、慈善捐助等公益活动。学校还可以邀请道德楷模、感动人物来校讲座，让学生受到榜样的力量，也可以借助勤工助学等方法培养学生的职业道德等，养成良好的行为习惯。

第四，形成以道德实践能力培养为主的德育体系。学校和教师需要重新认识德育的本质和功能，设计符合中职学生心理需求和个性特点的道德实践活动,培养学生道德实践能力。在道德实践过程中加以有效的监控是保证道德实践能力得到提高的保障。中职学生年龄小，生理和心理发育不成熟，面对各种活动形式和活动内容不能作出准确的判断，因此，学校在这一环节要对中职学生的道德实践活动过程进行监控，不断发现存在的问题并及时予以扶正。德育体系的最后一环节是对学生的道德实践能力的培养过程作出科学客观的评价和反馈。评价和反馈既是道德实践活动的归宿，又是新一轮实践活动的起点，是促进这一德育体育永葆生命力的重要保障。在每一次德育实践活动结束后，来一次全面反馈和评价，逐步把道德实践向学生自觉、自发的行动上转化，实现学生道德实践能力的提高。道德实践能力的考评除了学生自评外，还可以组织学生就其日常行为进行互评，并将考评成绩计入德育成绩总分。教师则可以根据学生的自评、互评、班级考核、社团考核情况，给予综合评价，并就每一项打出公平合理的分数，激励学生积极参与道德实践。学校根据学生道德实践的考评情况，可将之作为参评优秀学生、优秀学生干部、优秀共青团员或者入党积极分子的优先考虑对象，或直接颁发道德实践优秀奖励，激励更多的学生践行道德，提高道德实践能力。

第五，营造有利于道德行为内化的校园环境

利用校园环境的全部空间对学生进行隐性的潜移默化的感染和教育，是培养道德实践能力的重要方面。在教室走廊里，挂有革命领袖、著名的学者、英雄模范人物的画像；在橱窗里设置名言、谚语及发人深思的警句牌；在校园里，栽种整齐有序的花草树木，使校园四季常青，洁净无污，给学生一片美的享受，对学生的思想行为产生一种积极健康的影响，培养学生讲究卫生、爱惜公物的良好习惯。学校可以定期开设关于道德实践能力培养的专题讲座、报告会或是辩论会、交流会等学生喜闻乐见的形式，鼓励学生对社会焦点事件、社会问题进行有组织的探讨，从而将道德教育与浓郁的校园文化结合起来，即帮助中职学生扩大知识面，拓展思维空间，又能让他们在紧张的学习之余不断升华自己的思想认识，调节身心、陶冶情操，培养团结协作、助人为乐、积极向上、挑战自我的道德实践能力。

5.3中职学生道德实践能力培养应注意的几个问题

5.3.1既继承传统道德又发展创新的道德实践能力

我们中华民族有着五千年文化、道德传统，像民族精神、民族气节、艰苦奋斗、勤俭节约等优秀的道德品质永远都不会过时，我们要继续发扬这些传统道德美德，并薪火相继。同时，我们也应该意识到，改革开放和社会主义现代化建设的迅猛速度对新时期的道德体系也提出了更高的要求，为适应时代发展的需求，中职学生还必须积极借鉴和学习世界各国优秀的道德成果，在继承传统的基础上有所扬弃，改革创新，形成有时代特色的社会主主义新时期道德体系。

5.3.2既耐心教育引导又健全管理制度

道德对人思想和行为的规范作用无非是外在的教育引导和内在自我约束两方面联合起来发挥的。教育引导是当前中职道德教育的主要方式，培养中职学生道德实践能力离不开学校教育的正确引导和教育，确立学生崇高的道德理想。与此同时，学校还要加强规章管理制度的健全和完善，用制度管理和约束中职学生，并逐渐内化为学生的自我约束制度，形成良好的道德自觉，培养学生自我管理能力，提高自我道德实践水平，用内化的道德规范来指导自己的所做所为，形成良好的校园秩序，营造校园文明健康、积极向上的道德氛围。

5.3.3既褒扬真善美又惩戒丑恶腐败

中职道德教育要明确提倡哪些、反对哪些、什么是值得推崇的，什么是需要摈弃和反对的，该引导的是什么，该约束的是什么，善恶分明，对高尚的、文明健康的道德行为给予表扬和鼓励，对那些丑恶的、消极腐败的现象要坚决予以抵制和惩戒。给中职学生树立起道德榜样和楷模，对那些见义勇为、助人为乐、奉献爱心、帮困济贫的先进学生典型进行广泛宣传，号召全体学生都要以他们为学习对象，见贤思齐；同时对那些在现实生活中消极堕落、不求上进、腐败淫秽之类的丑恶现象下大力气进行纠正和处罚，使道德教育真正落到实处。

结  语

中职学生道德实践能力的培养是一项系统工程，我们要培养学生的道德实践能力不仅要把道德教育课堂、课外实践活动开展得有声有色，还要把学生在学校的德育教育与在社会、在家庭里的德育结合起来，把外在的教育和学生自主的教育结合起来，让学生在生活的方方面面无处不感受到德育的存在，把道德教育视为一个整体，在全社会创造良好的社会环境，为中职学生提高道德实践能力创设机会。虽然本文的探索只是一种粗浅层面的尝试和探讨，但笔者的最终目的是试图通过对中职学生道德实践能力培养进行深入反思和论证，试图构建一套能正确培养中职学生道德实践能力的道德教育模式，以期抛砖引玉，引起相关领域和学者的重视，以期对道德教育的改革与实践尽绵薄之力。
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