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中 文 摘 要

学生合作小组管理是国内外教育界普遍关注的热点问题。综观基础教育改革以来的相关成果，更多关注于小组的合作性学习，对合作小组的管理研究甚少。此外，他们的研究只是偏重于课堂研究或班级管理研究，我们的研究思路是从班级管理入手，合作小组管理渗透到班级和课堂学习等各个方面，实现班级管理的有效运行。并借鉴吸收现代企业中先进的管理思想，从而为班级管理开辟出一条崭新的思路。希望这一研究有利于丰富拓展有关小组合作管理的理论研究，论文将进一步发现小组合作管理对班级管理和课堂管理的促进作用，积极开创我们自己的学生合作小组管理的实施对策与评价方法。
2008年山西省新一轮课改开始，我校在课改实践中率先提出了以“生本学案”为载体，合作小组管理为抓手，“探索成因、共享成功”为主题的“成成模式”课堂教学改革。我也带头参与了改革的实践，改革中发现无论班级还是课堂的管理都依托学生合作小组的管理，对合作小组的管理有了更深层次的认识。但在逐步实施中，发现仍然还存在大量的问题？

  本论文以“成成模式”下合作小组为研究对象。论文的引言部分首先概述“成成模式”，提出合作小组管理的概念，指出本研究的目的和意义。本论文共分为三个部分。首先，论述了“成成模式”下的合作小组的管理思想和理论基础。接着就“成成模式”中合作小组管理实施状况进行具体阐述，分别从班级管理和课堂管理两方面谈及。班级管理主要从班级的层面论述小组的组建、小组的制度和文化、量化考核和评价制度，以及合作小组对班级管理的积极作用。合作小组的课堂管理分别就“探索成因”和“共享成功”两个环节，分别从学生自主管理和教师管理两个角度进行论述。第二部分呈现“成成模式”中学生合作小组管理实施中存在的问题并力图分析其原因。第三部分试图寻找一些办法构建与“成成模式”相适应的小组合作的管理对策。
学生合作小组的管理能够有效提高班集体建设水平，成功的合作小组管理提升了课堂学习效率，促进了学生的全面发展，也可以进一步推进学校的改革，为学校带来巨大的管理效益；也可以引发中小学班主任教师对班级合作小组的管理改革的重视，带动更多的教育工作者探索新的提高学生主体积极性的方式方法，也为新课程改革做出一点贡献。
关键词：  学生合作小组管理；班级管理；课堂管理
ABSTRACT
Students' cooperation group management is a hot issue to the domestic and foreign education. Education reform based on the relevant achievements , focuses more on team cooperation study , while the group management is lacking. In addition, their research just focuses on classroom study or class management research, but our research starts from the class management，with cooperation group management infiltrating in class meeting,  health, life, comprehensive practice, and other aspects, which realizes the effective operation of the class management. Our research also draws on the advanced management in modern enterprises, utilizes their thoughts to class management, and achieved success in management. Hope this research can enrich related theory research on group cooperation management. Meanwhile, this paper will further discover the effects of team management on class management and  promote its functions to create our own students' cooperation group management and implement countermeasure and evaluation method. 

     In 2008 new curriculum reform started in Shanxi Province, our school first put forward a " learning plan" as the carrier,cooperation group management of high-quality curriculums, "discovery causes, sharing success" as the theme. During the reform, I find whether the class or the class management are based on the cooperative group management of the students, and I had a deeper level of understanding on it. But in gradual implement, I found that there still exists plenty of problems.

This thesis takes the Chengcheng model cooperation group as research object. The quotation part first summarizes the Chengcheng model, puts forward into the management concept of cooperation group, and points out that the purpose of the present study and meaning. This paper is divided into three parts. First, discusses the mode and its theory foundation. Then, do a concrete elaboration on the model of cooperative group management , separately from the class management and classroom management. The class management, mainly from the class level builds, group discussion, group of system and culture, quantification assessment and evaluation system, and cooperation group class management the positive role of the teacher in charge's: to improve working efficiency, strengthened the class set the cohesion and promote the all-round development of students. Cooperative group respectively classroom management "discovery causes" and "share the success with" two link independent management is discussed, and the students are mainly embodied in the selection of student work, the division of work, task cooperation done, and group long effect, teacher management embodies the management strategies,and the cooperation process control. Students' cooperation group in the role of classroom management embodied in. The second part shows "Chengcheng model" cooperative group management students the problems in implementing, such as: the lack of entries management group leader, members of independent management consciousness difference, the teacher to students' cooperation team management ability is bad, group of vicious competition between such issues, and tries to analyze the causes. The third part tries to find some ways of constructing and "Chengcheng model" adaptation of the team management countermeasures. Finally, on the basis of the study, discussed the case again its revelation to us and cause of thinking. Students cooperative group management can effectively improve the class construction level, successfully promote the classroom learning efficiency, the all-round development of students, and also can further advance the school reform, bring huge management for the school benefit, also can trigger primary and secondary school teachers to class cooperative group management, drive more education workers to explore new ways to improve students' study method, also the enthusiasm of the new curriculum reform to make some contributions. 

Key words：  Students' cooperation team management; Class management; Classroom mana

第一章 引 言

1.1选题意义及研究现状分析
1.1.1选题意义
学生合作小组管理是国内外教育界普遍关注的热点问题。综观基础教育改革以来的相关成果，在班级学生小组管理方面，人们视点主要集中在怎样利用学生小组管理，如何评价班级学生小组上；在小组合作学习方面，人们视点主要集中在如何根据学科组建学习小组、怎样在教学过程中充分发挥小组合作学习的功效。可以说，无论是在班级小组管理还是在小组合作学习方面的研究都已取得了许多重要进展，许多新的教学理念、教学模式、方式和教学手段等如雨后春笋般纷纷，令人目不暇接。

2008年山西省新一轮课改开始，我校在课改实践中率先提出了以“生本学案”为载体，学生合作小组为抓手、课堂四环节为依托的“成成模式”课堂教学改革，我也带头参与了改革，对学生合作小组的管理有了更深层次的认识。但在逐步实施中，也思考了许多问题:学生合作小组在班级管理中到底发挥的如何？学生合作小组在课堂教学中是否促进学生的学科学习？学生合作小组的管理是否能够真正有效影响学生的学习动机，有利于发挥学生的主动性?成功的学生合作小组是否能够有效提高学生的学习成绩？
另一方面，这一研究有利于丰富拓展有关学生合作小组管理的理论研究，论文将进一步发现学生合作小组管理对班级管理和课堂管理的促进作用，积极开创我们自己的学生合作小组管理的实施对策与评价方法，为进一步推动我校改革的顺利进行；并引发中小学班主任教师对班级学生合作小组管理改革的重视；带动更多的教育工作者探索新的提高学生主体积极性的方式方法，也为新课程改革做出一点贡献，我决定完成这样一个内容的研究。
1.1.2文献综述

自20世纪80年代末90年代初开始,我国出现了合作学习的研究与实验。《国务院关于基础教育改革与发展的决定》专门提及合作学习指出：“鼓励合作学习,促进学生之间的相互交流,共同发展,促进师生教学相长”。
自 90 年代初期起 ,在课堂教学中开始引入小组活动 ,由此引发了对合作学习的探讨。从浙江杭州大学教育系的合作学习小组教学实验,到 90 年代中期山东教育科学研究所开展的《合作教学研究与实验》,再到山西师范大学教育系的杨宝忠教授认为:“合作教学是以合作学习小组为基本形式，系统的利用教学中动态因素之间的互动，促进学生的学习，并以团体成绩为评价标准，共同达到教学目标的教学活动”，以及近年来主体性教育实验对小组合作的探讨 ,这一系列的教育科学研究和教学实践活动推动了合作学习在我国的发展。
此外，国内外同一研究领域的现状与趋势分析，他们的研究只是偏重于课堂研究或班级管理研究，我们的研究思路是从班级管理入手，合作小组管理渗透到班级班会、预习、课堂、作业纪律、卫生、生活、综合实践等各个方面，实现班级管理的有效运行。使其成为有共同目标、有组织核心、有正确舆论、有旺盛士气的集体，并借鉴吸收了企业管理中先进的管理思想，把它结合运用到了班级管理实践中去，从而为班级管理开辟出一条崭新的思路，并且获得了管理的成功。
    合作学习是当前教育研究中的热点课题 , 我们的学生合作小组的实施借鉴许多国内院校的经验,但本论文侧重于对学生合作小组管理方面的探讨,以此指导教师在教学中运用真正的合作学习管理学推进合作性的学习。
在我国基础教育领域，学生合作小组合作管理的实践已经有几年了，在各种基础教育类杂志上偶尔刊登一些经验体会性的文章，笔者认为从学校的改革实践中出发分析研究学生合作小组管理的价值，既有理论的指导意义，又有可供操作的实践。
1.2“成成模式”中学生合作小组管理的实施背景

1.2.1 “成成模式”概述

为进一步提高初中部的办学质量，改变学生的厌学状态，减轻课业负担，激活课堂教学氛围，给课堂注入活水，给学生注入活力，我们借鉴了杜郎口中学、清徐二中、灵石四中、郝庄中学、太原教育园区等学校成功的课改经验，于2008年9月在初中部全面推开了以“生本学案”为载体、“学生合作小组”为依托、“探究成因、共享成功”为主题的“四环节”课堂教学改革，我们称之为“成成模式”。

“生本学案”是指教师依据学生的认知水平，为指导学生进行主动的知识建构而编制的学习方案。学案是教师用以帮助学生自主学习、合作学习的抓手，具有“导读、导听、导思、导做”的作用。

“四环节课堂模式”即“设景激趣→探索成因→共享成功→反馈应用”四环节的课堂教学形式。
设景激趣——在这一环节中，教师要开门见山，言简意赅，创设情境，导入新课，使学生对学习内容产生浓厚的兴趣。

探索成因——教师根据教材内容分层设计研究训练的问题，利用小组的交流合作中突出重点、突破难点。

共享成功——在教师的引导下以组为单位展示自学与合作结果，教师给予必要地点拨与提升。    

达标检测——设计达标检测题，教师了解学生掌握知识情况，以便调整下次教学。

“学生合作小组”是指以合作小组为基本形式，以团体成绩为评价标准，共同达成教学目标的教学组织形式。

学生合作小组管理主要包括班级建设管理和课堂学习管理两个方面。
班级管理是指在合理分组（组内异质、组间同质）的基础上，以小组为基本单位，在班级中实施班级小组管理，并在班级中开展各式各样的德育活动和教学活动，让每一位学生在合作小组中学会生存、学会学习、学会交往、学会做事。
课堂管理是教师在课堂上对学生心理和行为进行组织和控制，使之朝着有利于接受和理解教学信息的方向运转．最大限度提高教学效果的操作活动过程。我们的课堂管理具体指在课堂学习中对学生合作小组进行合作与展示的教学活动进行管理。
“生本学案”的落实，“课堂四环节模式”的实施都要以“学生合作小组管理”为依托，所以学生合作小组管理的是否有效直接决定着班级管理和课堂教学的是否有效进行，所以作者重点研究学生合作小组的管理。

第二章“成成模式”中学生合作小组管理的实施状况

2.1学生合作小组实施的管理思想

2.1.1学生合作小组管理提出的背景

学校效能研究对教育管理工作有显而易见的影响，其中最主要是促使人们考虑如何才能通过有效的学校教育管理工作提高学校效能，使学校成为高效能、受家长、学生、社会受欢迎的场所。

传统的学生管理观已受到挑战，校长、教师不再是唯一的学校管理主体，学生作为新的管理主体之一正在崛起，他们丰富的生活世界影响着学校的管理过程与结果。如果在学校管理中忽视学生的管理主体地位，必然会影响学校管理质量的优劣。学生是管理活动过程的参与者，也是管理活动结果的建构者，学生开展学习活动，完成学习任务的过程实际上就是对学习活动的管理过程，学生管理主体通常是将他人管理与自我管理结合起来，预示他们也是学校不可忽略的管理主体之一。

鉴于以上思想，“成成模式”的选择是基于关心学生的发展，对学生有较高的期望，坚信每个学生都能学习，在品行上都能提高。学校设法创造一种有利于学生进步的环境和氛围，提出了“为了全体学生的发展，为了学生的全面发展”的办学思想，还提出了“我的课堂我做主”、“我的活动我做主”、“我的未来我做主”的管理理念。学生合作小组的实施，恰恰可以有效发挥学生的主体性，提高学校的效能，可以更有效促进学校教育的管理，从而对学生的发展起到巨大促进作用。

“成成模式”中学生合作小组的选择也契合了许多的需要：
第一，新课程的需要：新课程倡导培养学生“自主、探究、合作”的能力，而我们的学生合作小组可以为学生创设了一个积极交往的机会，对于学生形成良好的人际关系及合作意识，培养合作能力等方面都搭建了合适的平台。
第二，提高班级管理和课堂效率的需要：学生合作小组不仅拓展了教育教学的时空，而且加强了教育教学的个别化。只有全体学生的主动参与，效率才能全面提高。此外，学生合作小组的管理模式促使教育教学活动由师生的双向互动变为师生、生生的多方位交流，从而形成网状立体的交流。
第三，学生发展的需要：我们的班级规模普遍大于国外，据研究表明：学生30名以上规模的班级的重心就转移为管理。我们的学生从家里到学校都比较缺乏合作的机会，从家长到教师都也比较忽视对对学生自我管理的培养。针对这些现实状况，学生合作小组给予学生较为充裕的活动时间，包括相互交流、相互启发、相互探索

的时间，使学生们能在和谐的气氛中，达到共识、共赏、共进。

2.1.2学生合作小组管理的理论基础

第一，学生合作小组管理的社会学意义

整个社会都充满着竞争与合作，任何人都处于竞争与合作之中。这一理论反映到班级管理上必然要求培养学生的竞争与合作的意识，而学生合作小组管理的模式正是适应了这一要求。小组内部的人际交往、沟通能力、合作能力都为学生的社会化奠定基础，可以说学生合作小组管理最大化的履行了对社会的责任。

第二，学生合作小组管理的心理学支持

学生合作小组管理的活动遵循了学生的身心发展规律。维果茨基指出，儿童间的合作活动之所以能够促进成长,是因为年龄相近的儿童可能在彼此的最近发展区内操作，表现出较单独活动时更高级的行为。我们的学生合作小组正好契合这一需要并为之提供了互助合作的平台。
心理学的很多实验都验证了群体心理效应的存在，群体对个体心理和行为的影响表现在使个体之间产生一种归属感、认同感和得到支持的力量，总是希望自己能被别人喜欢和接纳，而害怕被群体冷落，正是基于此，个体之间会有意无意地展开竞赛，在班级学生合作小组管理中，不但小组成员之间存在这种群体心理效应，而且小组与小组之间也存在着这种群体心理效应。
2.1.3学生合作小组实施的前期工作

2.1.3.1培训促进学生合作小组管理
教师团队的培训。学校先后组织全体教师参观了杜郎口中学、清徐二中、灵石四中的课堂教学改革，切身感受学生合作小组的魅力，回校后组织了专题研讨会，并针对“学生合作小组管理”谈及利与弊。2008年暑假分批对参与教改的教师进行“团队拓展培训”，亲身体验团队的力量。课改前，先让老师做到心中有数。
学生培训。学校对入学的初一新生开展了《合作精神的渗透》、《良好人际关系的建立》的讲座，学生初步了解什么是团队，团队的特征有什么，如何与人合作，人际关系的法则等等，为学生合作小组的建立做了很好的铺垫。
无论是来自部队教官的军纪训练，还是班级文化建设的展示；无论是来自我校体育教师的队列训练，还是学校处室领导和优秀教师的专题培训；无论是日常的课程化班会活动，还是丰富多彩的团组织活动，都为学生尽快进入学生合作小组管理的实施及融入成成课堂打下了良好的基础。

2.1.3.2制度保障学生合作小组管理
《小组合作学习实施与评价方案》的制定，规定了小组的建立、评价制度、评价内容、评价方式及奖励制度，使学生合作小组的建立有据可依。
教导处通过问卷调查、学生座谈等方式，学校教学领导通过推门课的方式了解该方案的执行情况，及时督促教师较好地运用小组合作的评价制度，改进教学方法，积极投身于课堂教学改革。
所有这些制度、培训、活动为学生合作小组的管理奠定了良好的基础。
2.2“成成模式”中学生合作小组的班级管理实施

班级管理是指在合理分组（组内异质、组间同质）的基础上，以小组为基本单位，在班级中实施班级小组管理，并在班级中开展各式各样的德育活动和教学活动，让每一位学生在合作小组中学会生存、学会学习、学会交往、学会做事。
2.2.1学生合作小组的班级管理实践
第一，构建小组，竞聘组长
学生合作小组的创建是管理的前提。要构建合理的小组，我们按照“组内异质、组间同质”的原则组建小组。所谓组内异质是指合作小组在构成上体现班级的缩影，由5-7人根据性别、个性特点、学业成绩、守纪状况、家庭背景、思维能力与表达能力等方面的差异建立相对稳定的学生合作小组，保证组员的主动参与和互助合作。组间同质指各小组的总体水平基本相当，保证各小组间的公平性。在学生合作小组管理的实践中，我们发现六人合作小组是最有效的分组方式之一。 

我们班主任根据各小组学生的学习情况、行为习惯、个性特长等情况给各小组提供调整建议，在各小组均无异议的情况下，最终确定各小组名单。初二和初三时因同学之间的相互了解，可以双向选择，友情组合。
此外，组长的选定也至关重要。初入校时根据军训的表现暂定人选。最后选择组织管理能力和责任心强的学生担任组长,组长可由教师指定,也可由组员推选,还可以竞选聘任，还可以实行轮换制,让每个学生都得到这方面的发展机会。

第二，改革座位，明确分工
首先，实施学生合作小组管理,我们改革了面对背的观众式座位排列,采用“矩形式”或“马蹄式”的座位形式。关于学生合作小组的座位编排，我们尝试过多种方式，包括插秧式、方块式、马蹄式等。近三年的实践经验告诉我们，马蹄式的座位编排方式比传统插秧式更有利于合作小组的管理，更有利于强化学生的小组意识，更有利于小组教学的开展，更有利于小组学习活动的实施。在马蹄式的座位安排中，我们通常将两名组长放在中间两个座位，组员坐两边，然后将依次给每个座位编上1-6 相应的座位号。除小组长的座位外，其他组员的座位不固定，组长可以根据组内纪律、学习等情况随时进行调整，这样学生面对的除了老师,还有同学,方便师生、生生交流与协作。
其次，学生合作小组内部分工细致明确，角色轮流担当。角色分配是指合作小组的每个成员都担当特定的角色，而且每个角色都是不可缺少、不可替代的，他们共同构成一个协作团体。以6人小组为例，一般设有组长、副组长、记录员、检查员、协调员和首席发言人 。另外根据学科和分组的不同，有的还设有朗读员、检查员（收作业）、声控员（维护纪律）、卫生整洁管理员、宣传员（文娱活动）等等。这些角色由组内的成员轮流担任，每天轮换，并且在星期五由孩子们自主地选出本周的最佳组长、最佳代言人等，从而再一次担任自己的最佳角色。这样的分配，不仅每个小组成员明确了各自的任务，而且还体验到了各自的价值和担任不同角色的感受，培养了他们的任务意识和合作意识，事事有人做，人人有事做。为了避免搭车现象，每位组员都要参与管理，大家责任共担，义务共尽，同舟共济。这种分工的好处挺多的，比如早晨收作业每人收一科速度明显加快了；任何一位老师布置任务后每个小组都有管理者；这样每个人都是课代表，那么对于他而言，至少这门学科他要认真学好，这样才有能力帮助小组同伴。组员在学习上遇到任何学科的问题都可以立刻找到询问对象。大家分工又协作，每个人都在用实际行动体会着“我很重要”。 

第三，确定制度，打造文化
管理就要有制度和文化，每个学生合作小组都确定自己的组名、组徽、组训、组约、目标等等。学生合作小组的工作以平等、尊重、信任等为原则, 致力于构建开放的小组氛围。组员在这种温暖的氛围中, 可以少一些阻抗和担心, 更加投入地分享自己的想法, 更加勇敢地面对自己的问题, 从而达到其他教育形式中很难达到的效果。
我们的学生合作小组组名和组训分别由各小组商讨制定并在全班展示，贴在展示黑板的各小组区域内。比如：
           0805班小组组名及组训
组号      组名          组训

1组    飞  扬      智用双全，我心飞扬

         2组    湛蓝色      努力拼博，奋发图强

         3组    轶  立      毅力不倒，我心有轶，

         4组    超  越      超越自我，实现梦想

         5组    Dream wings  梦的翅膀将领我们飞向成功。

         6组    巅  峰      端正态度，提升高度，

巅峰巅峰，勇攀高峰

         7组    鹰  羽      只有开始，才有结果

         8组    逸  凡   不抛弃，不放弃，带领每个人飞向成功的彼岸。

         9组    追  梦       追逐梦想，放飞激情

小组公约：小组内部讨论并公认实施的章程，张贴在小组的黑板内，大家相互监督，小组成员是制定者，同时也是实施者。                  

                0806班二组公约

      1．实行一帮一制度，齐头并进，不让一个人掉队。

    （荣超——郭宁  董文韬-——张宇锋  张天慈——张玲玲）。

      2．当天作业及时完成，不得抄袭，不懂就问。

      3．上课不能吃东西，睡觉，相互督促。

      4．保证期末成绩有所提高。

      5．仪容仪表要规范，如头发超过眉毛，两天内处理。

      6．组长每天调查组员的疑难问题及时向任课老师反映。

      7．每周总结小组内部情况，进步的组员给予奖励。  
第四，量化考核，及时评价
学生合作小组的评价如同打靶的“靶心”，它指明了各个小组的努力方向。小组评价能够培养学生的自信心，增加学生参与小组管理的积极性，也能提高学生的小组合作能力，交流能力，提高小组自主管理能力，以及集体荣誉感，为了让小组管理实施的顺畅，评价制度是保障，小组评价要细致周到，并形成系列化。
我们主要从学习、纪律、卫生、活动、家庭等五个方面来评价各个小组，评价者主要包括班主任、任课教师和学生。每个考核的小项目下面再根据本校本班的实际制订具体的细则。每一项都制定了相应的表格，并有专人负责每天记录。可见这是一种多角度，全方位，操作性强的评价体系。既然是合作小组，打分时就落实到第几小组，而非某某同学。这样就促使大家意识到：一个人的好不是真正的好；只有小组大家的好才是真正的好。没有完美的个人，只有完美的团队。每日放学负责日常行为规范（班长）、卫生保洁及劳动（卫生委员）、集体活动参与度（文娱委员）、作业收交情况（课代表）、学习成绩统计（学习委员）等汇报当日每组的得失分情况，由班长统计每组当日总分，并在后黑板公示。次日早晨由班长宣读分数并指出相应小组出彩的或者须改进的方面，每周结算各组得分情况，予以奖励和惩罚。同时，评价之后的反馈要及时，这样有利于让各个小组在第一时间了解自身的优缺点，并在与它组的比较中，及时做出调整和改进。
0805班小组评价制度： 

1．日评，每天10分钟的晨报，值日班长点评，班长宣读考核分数，在班级考核板上公示。

2． 周冠军，每周周五班会后宣布本周冠军，优秀小组有自己挑选下周座位优先权利。

3．月积分冠军，每月评选出考核冠军以及根据当月情况评选的“最佳纪律小组”或“最佳作业小组”“最佳交流展示组“等等。

4．学校优秀小组的奖励，学校每学期对班级优秀小组予以奖励，优秀组员参加学校组织的“校本荣誉化的系列课程”，如“团队拓展游戏”、“汾阳野外拓展训练”等活动小组教育评价体系的构建对小组教育实施非常重要。

第五，制度保障，重在激励

怎样让各学生合作小组保持比学赶超的竞争意识？怎样不断加强各小组的管理能力呢？激励机制的构建可以从以下几方面着手：一是要保证教师评价、家长评价、学生评价的公平性和合理性。班级还设立监督机构和仲裁机构，及时解决学生合作小组间的各种争议，保证合作小组的良性竞争。二是要创设及时、具体的反馈途径。各组的量化得分最好当日评价。
    学校每学期有开学初和学期中有两次“优秀学生小组”的颁奖和学期末的拓展培训旨在激励推动学生合作小组管理的顺利推进。
    这个环节中，教师的作用尤为可观。教师要引导学生自我激励，引导学生对自己参与的管理行为进行合理的评价、判断，教师要定期组织学生对管理活动进行总结，在总结过程中，引导学生引起积极的自我反应并憧憬新的活动的展开。教师并运用适宜的奖励手段，根据学生的不同特点，可以是物质奖励，也可以是精神奖励，达到强化学生合理的管理行为的目的。

在课堂、班会、活动中建立一种“利益共同体”。小组竞学班级管理模式就是创设了这样一种情境，这种情境导致小组各成员应尽力做出自己的最大努力，通过经历竞争和成功，极大地调动了成员学习生活等各方面的积极性。

2.2.2学生合作小组的班级管理成效
在将近三年的实践中，我们日常的班级管理依托学生合作小组进行管理，在管理过程中不断调整改善，可以说学生合作小组在进行班级层面的管理中渐渐凸显了许多的优势：
第一，学生合作小组管理提高了班主任工作效率    

国外一项“视野与文化”的研究结果表明,教师的视野覆盖范围一般不超过25 人,超过这个范围,教师的视野关注就会“顾此失彼”。我们教师所面对的一个班级大约是五六十人,无法关注学生的个体差异,而且往往较多地关注优生与差生,中等生则往往被失落，这本身就是群体教育中一种“不公平”现象。
我们的学生合作小组班级管理模式打破了“班主任——班委会——班级成员”这一传统的管理模式，取而代之的是“班主任——小组长——小组成员” 阶梯式三层管理。所以我们的班主任只要牢牢抓住小组长，小组长管理好小组组员，可以为我们省下不少精力，譬如上课纪律、作业订正等问题可以交于每组的组长处理，也能培养一批有管理能力的小干部。此外，班额实际上也由“58”变成了“9”，诸如安排任务时直接通知小组长就可以了，这样的管理最大限度地实现了“面向全体”的教育目标，也提高了班主任的工作效率。
因为在学生合作小组中，小组成员有着相似的年龄、社会环境, 他们身上难免存在许多具有共性的问题和需求, 如人际关系问题、学习适应性问题、自我形象定位问题、亲子关系问题等。这些问题如果由班主任采用一对一的教育方法, 会花费很多时间和精力,而我们采用学生合作小组的管理, 使学生的需要和问题在小组内部解决，这样既节省了班主任的时间和精力, 又可以防止对一部分学生的忽视, 可以说大大提高了班主任的工作效率。
在以前班级管理中，乖巧但成绩中流的学生总会被老师无法顾及，可班主任往往有心无力；有些同学成绩一般，但他经常为班级做好事，该以怎样的方式认同、鼓励呢？这些曾困扰许久的问题在学生合作小组管理中得以解决。大家围坐一桌，每个人都被他人关注着，也对他人影响着，荣辱与共，对大多数学生而言，这份“举足轻重”恐怕只有在小组合作中才能得到，这样来看也客观上帮助班主任做了学生的管理工作。
第二，学生合作小组管理增强了学生集体荣誉感 

在学生合作小组参与班级管理的过程中，人人都是管理者。每个小组成员不仅要对整个小组负责，更要对每个成员负责，为了维护小组的荣誉，这就促使学生在每参与一项活动中既严格要求自己，又要与同伴合作，时时感受到所肩负的责任，不断增强了责任的意识。比如初一时的广播操比赛，比赛前，每个小组都自行组织练习，都不愿意为小组抹黑，客观上促进了班级广播操整体水平的提升，而团队活动的获奖又刺激了学生的集体荣誉感。
学生合作小组的模式构建了小组内部和小组之间的竞争，这样使竞争的内容多样化，不仅有学习成绩、作业质量、课堂表现方面的，还有日常规范、劳动活动方面的，这样会使学生不断努力改进自我，努力为小组争光。比如，开学初小组风采的展示，有的同学为小组起组名，定口号，擅长画画的同学负责设计组徽，喜欢唱歌的就帮忙选择和教大家唱组歌，有的帮忙策划，有的动手制作组牌，每个人、每个组都各尽能，散发出各自不同的光芒。在竞争的压力下，小组成员齐心协力，形成合力，在客观上促进了班级管理目标的实现。
在小组管理过程中，个个都是班级管理的参与者。要争取小组优胜，每个成员必须通力合作，从而在组内形成一个合作的氛围，同学间互帮互助、团结合作的意识大大增强。比如，小组内部都有“一帮一’的制度，这种合作意识能非常自然地迁移到每个学生对待班集体的态度上来，从而使班集体的凝聚力、号召力大大增强，在总体上促进了班级的进步。在学校艺术节的文艺汇演当中，分配各班20分钟的展示时间，我们班的学生按小组出节目，后来自行拼接，裁剪、策划、编排、练习、写串词、制作背景，道具、选取音乐、邀请嘉宾等，奉献了一场别出心裁的《轻舞飞扬》特色表演。

良好的人际关系能促进学生的认知、情感和行为三种不同层次的学习心理状态的提高。学生合作小组的班级管理模式为成员创设了一个能在活动中积极交流的机会，形成良好的人际关系及在交往中养成良好的合作意识，培养班级的凝聚力等方面都是有极大的作用。
第三，学生合作小组管理促进了学生健康成长
学生合作小组管理有利于塑造了学生成功心态。同质的竞赛、动态的管理、及时的反馈，使每位同学时时处于一种被激励的状态之中。这就让学生经常地处于成功的体验中，逐步消除了部分后进生的挫折心态，使大多数的同学提高了自信心。尤其每星期的点评，组长总会对每位组员的表现做出点评和表示感谢，班里洋溢着浓浓的温情。
在学生合作管理中学生学会了自我教育，培养了自我管理能力。学生小组的管理权是学生自己，学生可以自主地开展自我管理，比如《小组公约》的制定，就是学生合作小组根据本小组成员特点制定的奖惩制度，有的小组对上课不听讲的学生做出为小组其他成员购买早餐的处罚，既有效又人文。所以有时比班主任高高在上的班规更有约束力。虽然在班级管理实践中难免会出现一些失误，但学生在这种挫折中学会自我调控，自我勉励，自主思考地解决问题。学生合作小组管理有效地改善学习环境、班级人际关系，提高学生自主探索、管理的能力。
学生合作小组管理还培养了学生的创新能力，促进学生全面发展。学生合作小组管理，不只在合作中竞争，更在竞争中合作，为了实现小组及班级的目标，每一个成员和每一个小组必然会通力合作，发挥特长，从而更好地激发学生创新意识和创造能力，比如学校的歌咏比赛，表演的形式由小组招标，最有特色和创新的小组中标，另外再选取一些有点子的学生组建策划小组进行排练，这些孩子往往体现的组织能力和创新精神令老师们刮目相看。
最后,尊重、宽容、平等、接纳的小组氛围和组员之间的分担和支持, 能使组员感受到团队的温暖, 获得归属感。小组中的分享和自我展示,则增进了师生之间、生生之间的相互理解。学生合作小组的管理理念和方法的运用, 有利于促进班级的凝聚力，有利于塑造学生积极乐观的心态，有利于激发学生的良好的学习动机有利于学生全面健康的成长。
2.3“成成模式”中学生合作小组的课堂管理的实施

课堂管理是教师在课堂上对学生心理和行为进行组织和控制，使之朝着有利于接受和理解教学信息的方向运转．最大限度提高教学效果的操作活动过程。课堂管理首先要讲究规范，一般包括课堂规约和活动程序两个方面。课堂的灵活性指：课堂管理具有极其复杂的、高难度的、多因素交替的行为，伴随着学生心理和行为活动的过程更具有明显的灵活性。我们的学生合作小组管理正体现了课堂管理的规范性和灵活性。

2.3.1学生合作小组的课堂管理实践

新课程倡导学生开展自主学习，并通过学生的各种有效合作学习，引导学生互相启发、共同探究。基于此点，学生合作小组学习就自然成为新课程课堂教学中应用得最多的教学组织形式。
我们推出了以“生本学案”为依托，以“探究成因，共享成功”的四环节十六字课堂教学模式：即设景激趣→探索成因→共享成功→反馈应用。
“探索成因，共享成功”两个主要的课堂环节由学生合作小组来完成。学生合作小组的管理是否有效，直接影响到课堂教学的高效。“探索成因”主要是学生合作小组的合作性学习，“共享成功”主要是学生合作小组学习后的合作展示。这两个环节的顺利进行都依托学生小组的管理是否有效。

第一，“探索成因”环节中学生合作小组的管理。
“探索成因”这个环节，是指由教师根据教材内容分层设计研究合作的问题，利用学生合作小组的管理策略，在小组的交流合作中突出重点、突破难点。比如数学课中探索数学规律，语文课中对文章内容的解读等等，是生生互动自主学习的方式。

首先，学生合作小组的自主管理

学生自主选择内容。学生以学案中的合作性任务为依托，自行选择适合展示的内容进行合作性学习。因为是自己选择的题目，他们就会很有兴趣，合作中就会呈现组组有事做，人人想展示的一种氛围。这样的课堂展示才是有滋有味、活色生香的。
学生自主分配任务。小组成员根据合作学习的内容及难度先进行内容分解，每个成员根据自己的学习能力和特长选取他们可以胜任和喜欢的任务，优势学生是难度大的题目，诸如讲解、构图等，弱势的学生得到他们胜任的工作，诸如朗读，记录等等，或者发挥组员特长，诸如制作幻灯片、画画等等，让每个同学在完成任务中体验自我成就感，增强自信。
学生自主合作研讨。学生在合作学习中不断的发表自己的见解、解题的思路等，在相互间的质疑、否定、赞同当中达成共识。

组长的组织与调控。组长在学生自主管理中起到至关重要的作用。比如学习内容的分解，内容分配的协调，合作讨论的组织，时间的提醒，全员参与的导向都可以提出及时的指导，这是组长管理作用的体现。

其次，学生合作小组的教师管理

这个环节主要是学生合作小组的自主管理，而在其中教师以促进者的身份参与其中，推动学生的自主管理。
教师的管理主要体现在以下三个方面：

第一，合作前的培训。

教师在合作前对学生进行合作习惯的培养，这些习惯包括：独立思考、积极参与、踊跃发言、认真倾听、遵守规则、明确分工和职责等。

教师还负责培训学生的合作技能，这些技能包括倾听、求助、反思、帮助、说服、建议、协调等等。

这些技能看似简单，却决定这合作学习的成效，并对学生自我管理产生着潜移默化的影响。
第二，合作前的决策。

合作任务的选取。教师必须选择具有合作价值的学习内容，才能促进合作的有效进行。任务的选取是开展小组合作学习的重要前提，也是教师管理决策的考验。讨论的问题要有思考性、启发性、探索性，从而有效引导学生积极探索, 激发学生的学习欲望；一些有分歧的内容，意见的分歧往往引起争论, 在争论的过程中学生逐渐自悟其中道理；一些具有多样解决方式的内容，从而体现合作的价值。

合作时机的把握。我们应根据不同的教学内容，把合作学习投放在恰当的时机，比如学生学习的重难点之处，探究的问题有多种答案或值得争议的地方，还有最能展现学生的个性和创造性的地方，当知识需要拓展时。这样合作探究活动在无形中带竞争色彩,学生情绪高涨,思维也异常活跃,使探究逐渐深入,从而能较快地找到有价值的规律。另外在实践操作时开展小组合作学习,让学生在活动中学会分工负责,团结协作,培养集体意识和互助意识，这时更好的推动小组的自主管理。

合作时间的设定。教师要根据任务的难易提供合理的合作时间。比如：每个小组成员都有机会表达意见，研讨后有时间进行验证，需要有时间思考总结，进行交流等。

第三，合作过程的调控。

教师既是平等的参与者，又是冷静的观察者和有效的调控者。教师的管理更多体现在对学生自主管理的有效的调控，通常我们用这些方式进行调控：
在参与中调控。教师参与到小组管理中，一方面对学生的管理进行指导，更重要的是在参与中了解学生的学习情况，把握学情，做到心中有数，这样在集体教学中可以有的放矢地组织学习。
在巡视中调控。及时了解各小组合作的进展、讨论的焦点等，我们要尽可能多参与各小组的活动，针对各组或各个成员在管理中出现的问题进行指导。
在询问中调控。我们在小组中经常随机地对小组的任意成员提问，或者同他讨论，根据他的表现来评价小组管理的质量，也就是说，这就促使人人都参与小组合作活动，避免了合作学习中有人“无事可做”的现象。
在测试中调控。合作的时候，小组成员可以互帮互助，但检查学习质量的时候却是让每个成员独立完成测试通常是作业，并且通过综合评定每个人的成绩来评价小组的成绩，用这样的评价方式达到调控学习过程的目的。
教师在调控中及时了解合作的进展，合理调控合作过程，并提供指导和帮助，对于时间的延长、或者讨论的声音过高提出相应的建议，并推动组内形成宽松的学习环境，形成主动扶持差生的氛围。
第二，“共享成功”环节中学生合作小组的管理。
“共享成功”这个环节，是指学生在“探究成因”合作学习的环节之后，以学生合作小组为单位展示合作结果，教师根据展示的内容引导学生对问题研究与讨论，必要时通过教师点拨、精讲等手段，指导学生分析与归纳，使问题得到清晰、完整的答案。此环节的教学侧重反馈、矫正、完善，从而共享获取知识及自我风采的展示后成功的喜悦。
学生的自主管理。在“共享成功”的环节中，学生的展示交流中，有利于让各个合作小组充分的合作，或阐述观点，或演示板书，或情景剧，并倾听其他组的观点，吸纳他人之长，及时做必要的订正和补充发言。为了避免学生合作中责任分散和霸权现象,在小组内规定发言, 在规定时内组内成员实行轮流制, 保证每位组员都有机会, 而且基础差的学生多一些。比如：在语文课《台阶》的展示课中：组长安排了计时员，擅长构图的在黑板上呈现画面,口才好的进行图文解读及文章内容理解，记录员记录其余小组的发言并提问，还有的学生对其余小组进行点评加分，还有的同学作主持人负责协调顺序和时间，从而在展示中进行计划、实施、组织、调控等管理。
激励评价推动学生自主管理。展示之后的评价具有提供反馈、影响学生合作的热情与效果的作。可以采取多样化的评价，诸如小组自评和组与组互评相结合；对合作小组集体评价和小组成员的评价相结合；结果评价与过程评价相结合，既关注小组的整体成绩，也珍视个人的积极努力，重点评价合作学习小组的集体业绩，强化“学习小组”的集体荣誉感；还可以对小组活动秩序、组员参与情况、小组学习过程、效果等方面进行评价。这样的激励有利于在组内形成合作互助的氛围。
教师的管理。在展示环节前的顺序的抽取或者安排；为了提高展示效率，每一小组展示时间的限定；限定学生总结的字数；小组展示的全员参与鼓励；展示形式的多样化引导；对学生展示表达清晰的点拨；对全体学生表达能力的培养；这些都是教师管理策略的体现。比如：数学课的展示，教师分配展示内容时会考虑，难题分配给掌握得非常好，有独特方法的小组；中等题分配给水平一般，能够讲清思路，通过展示能够提高他们理解水平的小组。教师有意识要为每个小组创造展示的机会，分层展示与帮扶，优者更优，弱者更强，这也是教师的管理艺术。教师在教学过程中要确立学生学习主体地位，充分发挥教师的主导作用，把握最佳时机，组织引导学生自主管理开展小组合作学习，让小组合作学习真正从形式走向实质。
总之, 学生小组管理是一种新的教学方式, 这就需要我们不断地进行探索和研究, 以实现学生学习方式的转变, 促进学生全面发展。
2.3.2学生合作小组的课堂管理成效

第一，课堂焕发生命活力

通过实践，笔者多次进入班级观课，感受到课堂是学生释放激情的地方，课堂完全抛弃了抹煞生命天性的“规规矩矩”、“步调一致”和“教师权威”。通过学生小组合作学习，让学生在多项信息的交流中，不断迸发出思维的火花，交织成一幅幅闪烁着创造性思维的锦绣画卷。通过交流展示，课堂因学生的自由活动而变得具有活力，因真爱的奉献和感情的流淌而变得生机盎然。正如我班武柏芸同学所说的那样：“原来语文课可以如此情趣盎然！”。

访谈中得知学生课堂效率得到提高，尤其体现在复习课中。在传统的习题课中，总是老师报答案，学生记笔记，有时一些学习基础较差的学生由于听不懂，又不好意思在课堂上问老师问题，只好不懂装懂，有的甚至打瞌睡。在如今的小组合作学习中，大家互助学习，每个学生都是问题的提出者，也都是问题解答者，。此外，小组能够提供多样性的观点，分享经验和教训, 使小组汇集了不同的信息来源及多元的观点, 这就为学生了解和解决自己的问题提供了丰富的参考意见。所以学生合作小组让学生体会到学生的学习热情，课堂上学生体会了学习的乐趣，增强了学习的信心，小组合作还提高了学生学习的主动性和积极性，既活跃了课堂气氛又提升了学生的学习成绩，学生真正成为学习的主人。

第二，学生绽放笑脸

经过多次调查问卷，在实施小组管理模式后，许多班对学习感兴趣的同学多了31%，认为这种小组模式对学习有帮助的同学多了42%，94%的同学认为这种模式在课堂的应用有助于帮助他们集中注意力，提高课堂效能，89%的同学对目前的教学模式感到满意。

在传统的班级教学中，教师注重的是个人成绩，以学生个人为奖励对象，因此一些后进生在班级中觉得较为孤立，而如今的小组模式改变了班级教学中学生成员间以竞争为主的交往方式，促进了组内成员的互助与合作，一些后进生在“组织”的帮助下，即组内成员的监督和督促下，较之以前有了较大进步。最有效的帮助来源于同伴的多次短时帮助，这种帮助不仅限于课内，还包括课外，它不仅是学业上的，还包括学会生活、如何做人，因而是全方位、辐射状的。
第三，教师迸发工作热情
“教然后知困，学然后知不足”，学生合作小组让我真正体验了“教学相长”。学生合作小组管理和教学研究是一个不断创新和发展的课题，所以我们始终会处于一种不断探索、不断尝试、不断思考、不断收获的状态之中，我们的兴趣得到了保持、精力得到了集中、激情得到了激发，这在无形之中会形成一种特有的校园文化，而这种文化会用它深厚的底蕴与独特的风格涵养着教师们的性情和锻造着教师们的职业操守。同样进行学生小组合作教学实践的老师曾深有感触的说：“教了20多年，我原本以为对教学再也没有什么激情了，可进行这种教学后，我却经常体验到惊喜和快乐。因为在学生的展示过程中，学生的潜能被无限激发，学生独到的解文章解读，多样化的解题思路，新颖的剧本表现形式，这种种的表现无不激发着教师的教学热情，碰撞着教师思维的火花。

此外，学案是学生小组合作的抓手，学案的使用要求少讲精讲，话语就要有含金量，这就需要平日的披沙拣金，这就更需要老师的专业素质。备课，对老师也提出更高的要求：教材的整体把握，资源的整合筛选，课堂的调控，拨正和畅通学生思维通道等等。

第三章“成成模式”中学生合作小组管理实施中
存在的问题及原因
作为一种新的管理模式，由于缺乏足够的实践经验作为指导，在其具体实践过程中，我们也出现了很多的问题，引起我们的困惑及思考：
3.1小组长管理力的缺失

每学期的中间我们会随机抽取一些小组长进行座谈，在座谈中许多小组长有如下的困惑：①组员不服从组长的管理，组长没有威信。②组员不团结，怎么办？ ③组长不知道如何和组员沟通？④老师安排的任务经常由组长一人完成，其余组员对此漠不关心。⑤组长能否进行学科轮换制？
学生合作小组管理模式中小组长是教师和学生的桥梁，在这种模式下，无论是学习、纪律、卫生方面，还是竞赛活动方面都是以小组为单位进行评价。所以小组长工作能力和业务水平将直接影响到各组活动的开展和措施的落实。
面对以上出现的问题，我们做了深入的调查及分析，归纳了一些原因。

①教师用人不当。要在一个刚进初中的班级中找出十六位工作能力和领导水平特别强的小组长，这种可能性微乎其微。由于教师刚刚入学对学生没有全面的了解，所以指定的一些组长有的是性格方面的原因，或者是组织和管理能力较弱；还有一些组长个人的素质不高，不能以身作则，引发小组成员的不满，所以导致小组长没有威信。

②班级政策的保障不够。有的班级的小组量化和评价不及时，也没有定期的奖励政策，另外一些教师根本不借用学生小组这个平台，慢慢导致小组竞争的意识淡化，所以学生合作小组形同虚设，教师任务布置之后，只能是小组长一个人承担。

③组长的管理能力亟待改进。有些小组长沟通能力、管理技巧、领导水平有限，可能有些组长没有管理的意识，也不了解小组长的定位和职责，缺乏自我认识，认为组长就是管人，经常会强迫一些组员为自己做事，很多组员带着不满情绪被动接受规则，而这种小组长的管理将导致小组长霸权现象的出现，出现了小组长的硬性管理，引发管理的无效。

3.2组员自主管理意识差

在座谈中，还发现了一些现象，很多学生不愿意和别人合作，喜欢特立独行，不尊重组长的管理权，不会自我管理。

我们和很多组员做了相关了解，发现了一些原因：

首先，个人性格的原因，诸如一些特别优秀的学生很自傲，不屑于与别人合作，还有的是不会与人交往，尤其进入初中，出现适应环境和人际交往的障碍，还有很多孩子是独生子比较任性，别人不喜欢和他交往，还有一部分孩子学习很差，很自卑，不善言谈，处于被人遗忘的角色。有的学生自制力不强，不专心，注意力不集中，易受干扰，爱做小动作，爱跑题，讲一些与主题无关的话题，或过于喧闹，影响了“学生小组管理”的效果。
其次，自我管理意识淡漠。许多学生小学时被厉害的班主任管惯了，习惯了被看着，还有一种小学就被放任的学生，所以当给他一些自主权的时候，反而手足无措，不会自我管理。

第三，学生自我反思的意识差。学生习惯了“小组长的”管理制度，习惯了小组长的全方位的负责，但缺乏学生自我管理意识的管理制度也存在很多问题。自我管理的目的是逐渐培养他们的“团队意识”，使他们对集体形成责任感，反过来培养他们的自我管理意识，让学生意识到自我管理不仅对自己的成长很重要，而且对集体的成长也很重要。
3.3任课教师的管理能力较差

在实施学生合作小组的管理过程中，发现许多任课教师不参与管理，或者一言堂，“填鸭”式管理，或者是“放羊”式管理，听之任之。究其原因发现：

首先，课改理念落后。有些任课教师认为学生管理是班主任的事，与自己无关，上课时一言堂，不鼓励小组合作。或者在小组活动过程中不参与管理。或者认为组织小组讨论就是进行小组管理。

其次，管理能力较弱。一些教师也积极参与管理，但缺乏管理的一些知识，不懂的一些管理策略，可能会出现无效管理。
3.4小组间的恶性竞争

很多同学也反映出一个现象，学生合作小组之间为了获取更高的分数，出现分数的篡改现象，出现课代表给分不公平的现象，还出现因为分数相互争吵，甚至大打出手的现象。如何规避学生小组之间的恶性竞争，是我们不得不思考的一个问题。但同时，在小组合作学习中，为了完成合作学习目标，小组内成员或小组与小组之间会进行竞争学习，也更容易在竞争学习中为了表现自己的个性和创造力而打压其他学生或学习小组，出现恶性竞争。因而，在小组合作学习中，即要发挥学生的个性和创造力，增强学生的团队合作能力，又要规避在小组合作学习中的恶性竞争。在学习中相互竞争，相互比拼，是一种用来鼓励进取，提高学习积极性的有效手段，但同时要让学生知道竞争是一场智慧的较量，在竞争中既要学会展示自己，更要学会欣赏人家，眼光应该放长远，处在一个团队，只有团队发展，每个人才能得到更好的发展。学生合作小组的竞争出现两种极端，一种是上述的特别重视量化分值，而另一种现象是对分值无动于衷。两种现象都需要进行积极的引导。第一种现象的出现究其原因是学生荣誉感强烈的表现，只不过是处理的方式不当，只需要教师的正向引导即可。小组评价重在达标，小组间不排名次通过引导和启发抑制、排除恶性竞争，把恶性竞争转化为良性竞争，使竞争成为学生学习的动力和个性积极向上的手段。这就对教师的整体素质提出了更高的要求。因此，我们将转变教师的教育教学观念，树立正确的学生观和质量观，培养一只高素质的教师队伍。
3.5班级交往的陌生感

在与学生家长交流时，反馈过一个信息：孩子只和自己一个小组的同学交往，与班级其他同学很陌生，甚至一个内向的男孩与其他小组的女生没有说过话。

这个现象的客观存在，原因很简单，孩子们对自己的小组有了强烈的归属感，依赖感，不管是日常的生活还是课堂的学习，朝夕相处，这个小组已然成为他心里的支撑。

所以班主任想一些办法，诸如每学期定期进行小组成员的调换，比如组员间的双向选择，有时根据学习内容临时组合小组等等。

学生合作小组管理模式的实施中，还存在许多的困难：如有些教育内容很难进行量化管理；传统的定性化班级管理如何与学生管理进行结合，如何把握分寸是一个难题；量化过程中，操作细则的“粗”与“细”的问题；学生合作小组量化管理本身存在着把教育简单化的危险，必须辅住之以细致的思想工作，两者怎样统一在教育过程之中…以上这些新课题，都是需要在今后的工作中进一步研究，并加以解决的问题。

第四章 改善“成成模式”中学生合作小组管理的有效性策略

4.1学校政策的保障

4.1.1培训机制的系列化

4.1.1.1小组长的培训

要在一个刚进初中的班级中找出十六位工作能力和领导水平特别强的小组长，这种可能性微乎其微，面对学生合作小组管理中出现的组长的问题，要定期的对小组长进行培训。

学校通过教导处和年级组两个渠道对小组长的培训。
首次小组长培训要将小组长的定位：组织作用、榜样作用、服务作用，还有小组长的职责，沟通技巧、领导技巧、组织管理作用等
每次培训前都要调查小组长早日常工作中的困惑问题，让他们带着问题参加培训。培训采用现场学生临时分组围坐，采用任务驱动法，小组长们在培训活动中首先感受到的是活动的主角。由此，培训工作取得了很好的效果。
4.1.1.2团队的培训
 针对学生合作意识较差的现状，要分阶段进行团队精神的培训。比如：初一入校时《合作精神的渗透》、《合作技能的培训》了解合作的重要性。

初二组织一些大型的团队心理活动，感受团队精神。比如：初一的韵律操比赛、初二的红歌比赛、初三的百日誓师都有学生招投标、中标的同学自行策划、组织、编导。
小组团队意识的培养不是一天两天能够形成的。它需要在长期磨合、反思、沟通、交流，逐渐形成。实施班级小组教育模式的最佳时机应该是在学生刚刚踏入初一年级。班主任要让学生从初一就开始适应这个小组合作管理和小组合作学习，让学生通过初中三年的学习生活，逐渐形成小组团队的意识，并最终让小组合作成为学生的一种习惯。
班主任要构建以班级为单位的教师团队。班级小组教育模式不是仅靠班主任就可以实施的。它要求班级的各位任课教师都参与进来，共同实施班级小组管理和班级小组教学模式，这样才能够最大限度地发挥小组教育模式的育人效果。班主任应该加强与本班任课教师的沟通，加强对小组管理和合作学习的共同研究，团结本班的教师团队一起实施小组教育模式，提高班级小组教育的育人质效。

4.1.1.3班主任的培训
实施小组合作学习模式，强调学生之间的合作，这不是说在班级管理中可以不能忽视班主任的主导作用，班主任始终是学生合作小组管理的组织者、引导者和参与者。在整个过程中，班主任要深入小组，参与其中，掌握情况及时调控，还要适时引导，保证各个小组的合作学习有序、有效的展开，始终把握学风、班风的昂扬向上。事实上，学生合作小组的管理”对班主任提出了更高的要求，比如要指导学生怎样合作、怎样交流；当学生消失新鲜感时，又要不断地想出新的方法激发学生的参与热情。

在学校的各级各培训中，诸如教学的研讨，班主任的班级管理研讨，对学生小组管理这方面很少进行培训，在培训中提升班级管理的科学性和艺术性。
4.1.2奖励政策的系列化

我校初中部奖优促学工程的进一步深化，旨在提升优秀学习小组成员的集体荣誉感，强化学生的竞争合作意识，培养学生的团队精神，在全校学生中形成比学赶帮超的良性竞争机制，结合学校校本文化建设的实际，我们开发了成成中学校本荣誉课程。
学校分期分批以成成论坛、拓展体验等形式对小组长进行了培训，使学生的组织协调能力、交往能力、合作意识和团队精神都得到了全面提升。

学校为优秀学习小组提供多样化的参与荣誉课程的机会，如分层次的外出体验活动，学习小组优先的展示活动等都增强了获奖学生及家长的荣誉感，让学生体会到团队的建设的重要性。
4.2教师专业素质的发展   

首先了解管理知识。是教师们通过学习、实践和研究，对学生合作小组管理有了更深刻、更清晰、更科学的认识，能站在更高的层面上来理解合作学习，形成了这样的共识：因为管理过程本身就是师生之间和生生之间的信息传递、情感交流、人际交往的互动过程，通过管理对学生的认知发展、学习情感和同伴关系产生积极的影响， 建立起民主平等、和谐融洽、相互理解、相互接纳、相互尊重信任的人际关系，从而促进学生主体性的发展和社会化进程。有了对合作学习的深刻认识，教师们在实施小组合作学习的过程中大胆尝试， 不断总结。 

其次提升管理技巧。从学生层次分析、目标设置、分组策略、任务选择到教学过程的设计与评估等都要进行全面设计，同时要事先让学生知道所要解决的问题，让学去搜集资料，提前思考。
第三，教师角色的转变。在这种小组合作的教学形态中，教师不应是旁观者，更要做局外人，而应该是个管理者，促进者，咨询者，顾问和参与者等多种角色。教师要深入到小组中，成为其中一员，有时小组成员不认真，教师应及时引导，有时小组讨论遇到难点，教师可以启发，有时小组有了好的点子，教师可以给与鼓励。
2.在学校管理中，要为老师搭建了不同类型、富有内涵的发展平台。读书反思是老师们丰富理论、自我提升的好帮手，教育研讨是大家定期交流、互相学习的载体；同题异构与课堂观察为同侪之间的借鉴、提高建起了一座桥梁；每月一次的成成论坛是全体教职员工集体分享、共话成长的舞台，个人读书心得、教学中的感悟、教学反思，教育叙事、观点撞击等，无不闪烁着老师们的思考与智慧
4.3校园文化的创设

    管理的最高境界是文化管理，所以学校要营造人文氛围，为班级的小组管理创设大环境，更好推动小组的管理。

我们创造性地传承了“明德明理，成己成人”的校训，在教育管理中逐步建设初中部校园文化场，我们利用系列设计，建立了“校园成字系统”：校园电子屏，校报栏，音乐喷泉都是“成字”型结构；还将“绿色、灰色、白色”定义为“成成色彩”无论是校服、墙壁、背景墙都是成成色彩的搭配。“成己成人”的校训镌刻进全体师生的心目中去。“人人有快乐的追求、天天有进步的行动”成为我们追求的校园文化精神。

近年来，学校更加注重学生的全面发展和全体学生的发展。我校根据学生的发展的不同需要，一方面设置常规集体活动有春季秋季运动会、广播超比赛、清明扫墓活动、纪念“五四”表彰活动、红歌校歌比赛、教师节庆祝表彰活动、校园艺术节活动以及贯穿于日常学习生活中的“成成论坛”等等；另一方面设置富有个性特色的活动队，比如，开设了舞蹈、合唱、美术、信息技术、篮球、田径、乒乓球、等校级拓展课程；还组建了无线电测向技术、小发明小创造兴趣小组，对于这些活动，学校不仅有质量要求，而且特别要求全员参与，旨在提高每个学生的素养。
最后，还有一个值得思考的问题：要处理好管理和教育的关系，管理是手段，而教育才是目的，引发孩子的自我教育才是管理的核心是秩序，教育的核心是发展；管理以约束为手段，教育以提升为手段；管理的目的是效率，教育的目的是塑造。愿我们以教育的方式对待孩子，而非管理。
参考文献

[1] 程正方.管理心理.北京师范大学出版社,1996,5.
[2] 施良方. 教学理论课堂教学的原理、策略与研究.华东师范大学出版社，1997,23-25.
[3] 陈 燕. 合作学习课堂教学中的应用研究.杭州大学教育系教育学硕士论文.

[4] 王 坦. 合作学习导论.北京,教育科学出版社.
[5] 周 俊. 论班级合作小组管理模式与学生主体性发展.教育科学，1998,3，19-21.
[6] 籍青林. 班级合作管理模式对学生学习的影响的实验研究.教育管理硕士论文.
[7] 盛群力，郑淑贞. 合作学习设计[M].杭州,浙江教育出版社，2006,240-242.

[8] 钱晓桢. 竞赛合作小组管理模式.班主任之友.2002,5,15-16.

[9] 杜新阳. 高中“同伴制自能小组”班级管理的实验研究,现代教育科学(普教研究).
[10]曾 琦.  合作学习研究的反思与展望, 教育理论与实践,  2002,3,10-13.
[11]教育部基础教育司.走进新课程一与课程实施者对话.北京师范大学出版社，2002,4.
[12] 熊焰.学校中教师的专业成长与发展.课程•课程•教法2004.4,16-18.
[13]顾明远.教育大辞典.上海教育出版社1997. 

[14]钟启泉:现代课程论(新版).上海教育出版社，2006.7.
[15]罗红艳.教师文化塑造:意义、困境与路径.教学与管理，2005.2,16-19.
[16]教育部基础教育司.走进新课程一与课程实施者对话.北京师范大学出版社，2002,4.
[17]钟启泉、崔允漷、张华:为了中华民族的复兴为了每位学生的发展基础教育课程改革纲要解读.华东师范大学出版社，2001.

[18]叶澜.新基础教育探索性研究报告集.上海三联书店，1999.

致 谢
论文结束之际，正值阳春四月。回想学习中的点点滴滴，无限感慨涌上心头。
导师任老师广阔的学术视野、深厚的学术底蕴、严谨治学的态度、睿智的思维，富于创新的精神和高尚的品德，都深深地感染了我并将成为我今后工作和学习的追求目标。在论文的写作过程中，任老师为我答疑解惑，提出建设性的修改意见，使本文水平得到进一步提高，谨向导师表示崇高的敬意和衷心的感谢！ 
在这两年的学习中，学业上的点滴进步与山大教科院执教的老师们密不可分。借此机会，谨表示深深的敬意和诚挚的谢意。
特别感谢我所在的成成中学的领导和同事们，是他们给予我这次学习的机会，是他们给予我更多的工作与学习上的支持与帮助，使我能够顺利地完成学业。在为期一年的毕业论文写作过程中，作者还得到太原市成成中学的范永丽校长，教研室的白小洁老师，董萍、王磊、郭春丽、马祯老师的支持与帮助，还始终得到各位同学的帮助，他们或为作者提供资料，或与作者进行有益的讨论，提出修改意见，或帮助作者进行校对工作，在此谨向他们表示作者深深的谢意。

感谢我的家人，是他们的关爱、理解和支持，使我的学业和论文得以顺利地进行和完成。

感谢我的爱人，繁忙的工作和家务并没有丝毫影响对我的关爱，你所给予我的一切，让我感动并快乐着。

感谢我的女儿，你的自立与懂事，是妈妈永远的骄傲。

所有的感谢都源于“爱”，所有的爱，都将化成生命里最珍贵的记忆符号，那就是——有爱的日子，阳光总在身旁！

我深知自己的学识水平低，理论功底浅，虽然我认真阅读了大量资料和文献，但这篇论文还是显得十分粗糙和稚嫩。在此对所有被引用过的和参考过的论文、论著的作者表示感谢，对遗漏的论文、著作，作者表示歉意。
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