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中  文  摘  要
自从上个世纪80年代被提起后，学校文化就被广大教育工作者广泛关注，尤其是教育日趋多元化的今天，学校文化更被抬到了无比崇高的位置。学校文化建设也就成为每个学校必须面对的现实，那么，我们如何进行学校文化建设，又如何将学校文化建设与学生管理有机契合，促进学生发展呢？本文从实际出发，进行大量的调查研究、实践分析，对以上问题提出了一些见解。

笔者从学校文化的内涵、学校文化建设的概述、学校文化建设的分类及学校文化建设的主流方向等入手，进行了细致的文献调查，了解了很多理论依据，从而更加客观、更加深入地阐释了学校文化建设的本质和相关手段。在阐释学校文化建设的同时，笔者还就学校学生管理目标概述了现代学校育人态度的变化以及总体方向。培养全面发展的学习型人才，可以说是现代教育的终极目标，这种教育目标的实现有赖于学校的先期管理。所以，作为教育的施行者，学校必须利用一切教育资源，对学生进行管理训练，从而达到前面所说的教育目标。在学校教育资源中，学校文化是举足轻重的，它是实现教育目标最丰富，也是最复杂的手段。因此，笔者根据相关文献，结合实践研究了学校文化建设对学生发展的影响，并积极探索，总结整理了学校文化建设与学生管理的有机契合手段。当然，一切理论都必须来自实践，都需要用实践来证明，笔者做了大量的实验，在本文中采用几个学校文化建设与学生管理案例，来佐证学校文化建设对学生管理的促进作用。

一个课题的研究，一定是有它的意义和作用的，同时因为各方面的原因也会导致很多不足和困惑，这就是课题研究的发展性，笔者最后也就此作出了简单的概括，对今后发展的方向及目标进行了大胆的预测。
关键词：学校文化建设；学生管理；有机契合；案例评析；再思考

ABSTRACT
After being mentioned in the 1980s, school culture has been widely used by educators and education managers, and it is taken into a even high position with the diversification of education. School cultural construction becomes also the reality every school have to face. So, how do we do school culture construction, and how can we combine the school culture construction and student management to promote students' development? Through a lot of research and practice analysis, this article puts forward some ideas against the above questions.

This article, from the aspects of the concept of the school culture and school cultural construction, the classification and main direction of school cultural construction, more objectively and in depth explains the essence of school cultural construction and relevant measures through meticulous literature survey. Besides explaining school cultural construction, the article also outlines attitude changes and the overall direction of modem school education. Fully development of students is the ultimate goal of modern education, and its realization depends on the school earlier management. Therefore, all educational resources must be taken advantage of in order to achieve the above education goals. Among all the resources, the school culture is so important. Based on the related literature, the author studies the influence of school cultural construction on students’ development; actively explore the means of integrating school cultural construction and students’ management. The author does a lot of experiments to attest to the acceleration of school cultural construction to students’ management. At last, the article forecasts the development direction and objects of school culture in the future.
Keywords：School cultural construction；Students’ management；Perfect combination；Analysis of cases；Rethinking
第一章  绪  论
当下，谈到学生管理，广大教师无不皱眉。随着经济的飞速发展和社会的全面进步，随着人的思想意识、价值观念向多层次、多样性的发展，以及社会、家庭、学校对学生管理要求的不断提高，学生管理方面的问题也越发地突出。学生不再将教师当作家长一样尊敬，教师却必须把学生当成子女去疼爱，直至蹲下身去，失去尊严。在农村学校中，相关政策法规缺乏准确及时的解释、宣传，缺乏必要的引导认识，一哄而上，一知半解，操作失误引发的难堪局面比比皆是。问题学生急剧增加，教师只能疲于应付，自然就无法取得良好的教育效果。可以说，对学生的管理已经成为当下教育者必须直面的问题。

中学生的身心发展状况决定了他们的行为具有非常大的不稳定性，他们的行为可能随着外界的变化而不断变化，这就给广大教育者的学生管理提供了一个重要的信息：我们可以通过外界环境来影响学生的行为（环境育人），从而为学生管理松绑。其实，环境育人在古代就被广大教育者奉为经典。环境对人的教育是最根本的，因为它可以在潜移默化之中对人产生教育效应，从而实现健康人格的发展健全。但在现实教育工作中，环境的作用常常被忽视。环境包括自然环境和人文环境两大类，这两大类又可以归结为一个大的范畴，那就是“文化”。学校是学生的第二家园，是他们生活和学习的环境依托。学校文化对学生的影响应该是十分巨大的。那么，我们该如何将学校文化建设与学生管理有机结合起来，形成一个相对稳固的体系呢？在这个问题的引导下，提出了本课题的研究。

关于学校文化，研究者甚多，如：陈贵生的《学校管理实话》、戴维·H·乔纳森《学习环境的理论基础》、许梅生《坚持科学发展观，构建学校主流文化》等论文论著都对学校文化作了较为系统地阐述。但将学校文化与学生管理有机结合的研究并不多见，还缺乏一定高度的整理、概括，尤其是缺乏把理论和实践结合起来的有力调查报告等依据性资料。本课题研究将学校文化对学生的影响作为基石，在此基础上调查研究理论在学生管理中的运用，正是将理论与实践结合起来的一种尝试。

通过本课题的调查研究，我们可以很好地把握学校文化的相关特性、认识其对学生的影响，并将这种理论认识运用到实践中去，探究其有效的实施途径。因此，本课题不仅能为广大教育者提供关于学生管理的强有力的理论指导，同时为他们实现理论联系实际提供了方法论的支持。可以使他们在学生管理方面取得事半功倍的效果。

如果要细化本课题研究的内容的话，应该包括几个方面：文化的界定，学校文化建设的论述、学生管理的目标及运用学校文化进行学生管理的方法。对学校文化的探索必须深化到对整个文化的范畴，我们通过对文化的界定，可以很好找到学校文化的根，可以更好地对学校文化建设进行论述。另外，对学生管理目标的调查是本课题的一个部分，它可以让我们明确学生管理的方向。当然，本课题研究中最重要的内容应该是学校文化与学生管理的有机融合，这才是本研究的最终目标。

为了更好地投入研究，本课题在实施过程中运用了形式多样的方法：

一、文献法，即通过对本课题相关理论的研究，为本课题的研究提供有力的理论依据。任何研究都离不开理论的支撑，我们要想获得研究的成功，就必须查阅相关文献，进行理论积累，为后面的研究做好准备。这也是本课题的第一要务。

二、调查法，了解、分析事实情况，得出结论，证实问题，以改进工作（包括改进研究方法）或形成新的研究课题首先，确定调查的目的——通过调查明确学校文化建设对学生管理产生的影响，或一个良好的校园文化设施对学生成长产生的积极作用。

其次，通过调查，确定学生在良好文化中的积极心态，形成调查报告。

三、实验法，是建立在之前的文献研究和调查报告基础上，对学校文化建设作出的积极实验。

确定实验方案；其次，按照方案实施实验；第三，形成实验总结报告并对实验进行理论的评价论证。

四、经验总结法，根据教育实践所提供的事实，分析概括教育现象，挖掘现有的经验材料，并使之上升到教育理论的高度。

当然，一项课题的研究实施过程，不可能简单地运用哪一种单一的方法，它们往往是彼此关联的，密不可分的综合办法。

当然，由于条件的限制，本课题的实践范围相对较小，这也给研究带来了一定的困扰，需要在以后的研究中继续实践、继续推进。
第二章 学校文化建设概述

2.1学校文化的概述

2.1.1关于文化的概述

要想概述学校文化，我们就不得不先从文化入手。其实，文化的定义很多，许多社会学家和人类学家都下过定义。人类学的鼻祖泰勒是现代第一个界定文化的学者，他认为：文化是复杂的整体，它包括知识、信仰、艺术、道德、法律、风俗以及其它作为社会分子所习得的任何才能与习惯，是人类为使自己适应其环境和改善其生活方式的努力的总成绩。
现代汉语词典对文化进行了三个方面的定义：①人类在社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和，特指精神财富，如文学、艺术、教育、科学等。 ②考古学用语，指同一个历史时期的不以分布地点为转移的遗迹、遗物的综合体。同样的工具、用具、制造技术等是同一种文化的特征，如仰韶文化、龙山文化。 ③运用文字的能力及一般知识：学习文化、文化水平。在本文中，我们更加倾向于第一种解释。当然，我们也可以从广义和狭义两个角度对文化的第一种解释进行界定，从广义的角度说，文化是人类所创造的物质和精神财富的总和。在阶级社会中，文化是阶级斗争的武器，一定文化就是一定社会的反应，同时它又影响着一定的社会，从狭义的角度来看，文化应该就是意识形态所创造的精神财富，如宗教、信仰、风俗、道德思想、文化艺术以及各种制度等。不管怎么说，文化是人类生活的反应，是人类历史的沉淀，它寄托了人类的理想和愿望。

有人对文化的结构进行解剖，将文化分成四个层次
：一是物质文化层，由物化的知识力量构成，是人民物质生产活动及其产品的总和，这个层次的文化是可以感知的、具备物质实体的文化事件；二是制度文化层，是由人类在社会实践中建立的各种规范、制度组成；三是行为文化层，这一层次的文化包含于日常生活之中，具有鲜明的地域特色；四是心态文化层，即人类在长期的实践活动中孕育形成的价值观念、审美情趣、思维方式等，这常常被看成是文化的核心部分。也有学者将文化理解成三性，即历史性、群体性、影响性。所以才有了“文化指人类在社会历史实践中所创造的物质财富和精神财富的总和”的说法。他认为，文化的概念是很难界定的，时而很大，时而很小。实际任何理论概念的产生，都有着它很难具体界定的问题。北京《工会博览》副主编艾君认为，对文化的理解，更应该把它看作是价值观念、审美情趣、思维方式等带有主观因素，相当于通常所说的精神、社会意识、道德制度等观念。他认为其表现为“有形”和“无形”两种形式，在当今社会里“文化”具体表现在四个方面：即精神食粮、价值观念、宗教信仰和道德规范。
2.1.2滥觞于社会文化的学校文化

相对于以上这些专业的说法，笔者更倾向于欧阳中石先生在《文化漫谈》中提出的观点，他认为，“文”就是错综复杂的痕迹，是一种界线，“化”就是改变。各种事物有章有法地聚在一起非常“美好和谐”的一种现象就是“文”。用这种“美好和谐”的理念行之于一切，就是“以文化之”，就是“文化”的要求。而美好和谐是文化的最高要求。基于这种观点，我们再去界定学校文化，似乎要简单得多。

界定学校文化，首先要明确学校的社会角色。它是人们不断追求进步、不断发展自身素质的产物，它承载了十分沉重的社会历史使命。由此，我们不妨先来追寻一下学校形成的过程。学校是有组织、有计划地进行系统教育教学的组织机构。名称起源于民国时期，但追溯其渊源，自夏商开始，便出现了“庠、序”也就是学校。孟子曰：“庠，养也。”这也就注定了它一出现就是以培养社会所需的人才为目的的。两千多年前齐国的稷下学宫引发了百家争鸣、孔子在大成殿开设杏坛以六艺教众贤、宋朝六大书院所承担的选俊功能。黄宗羲认为学校不仅具备培养人才的职能，还应该兼具改良社会风俗之能；陶行知在南京晓庄学校实践他的“生活教育论”时，还提出“要把学校的一切伸张到大自然去”。直到如今，学校培养人的功能依然没有变化。社会角色往往决定社会地位，学校的社会角色自然也就将其社会地位推向更高的位置。其次，我们要明确：学校属于社会，它是社会的一个有机组成部分，而且社会地位相对较高。学校发展的历程告诉我们，如果没有社会需求，学校也就不会出现，正是社会的不断发展、不断进步，促进了学校的发展、进步。经过人类几千年的历程，学校可以说已经和谐地融入社会，它与社会形成了共存共荣的局面。

社会发展创造了文化，同时社会也需要文化的滋养，学校在社会中的角色定位应该就是文化的传播者，它当然也需要丰厚的文化来支撑，并且，学校在它的发展过程当中，也形成了自己独特的文化。这种文化是在学校发展过程中长期形成的，它符合学校的特征，这也就形成了“学校文化”的定义。可以说，学校文化正在以生生不息的力量发展着，它有着自己的形式，那么，学校文化到底有哪些形式呢？笔者认为，它其实可以按照社会文化的分类标准分成四个层面：首先是学校物质文化层。有很多研究者将这个层面的学校文化与“校园文化”进行合并研究，这是有一定道理的。其实所谓的物质文化层，也就是学校文化中的硬件文化，比如说：学校的建筑、娱乐设施等，都属于学校文化中的硬件设施。这些应该说是学校文化中最基础，也是最质感的层面，因为通过一所学校的硬件文化设施，往往能看出这所学校的文化氛围。当我们走进一所学校的时候，这所学校首先呈现给我们的就是它的诸如建筑、设施等硬件，我们通过对这些事物的观察了解，也的确能感受一所学校的文化。笔者曾经参观过江苏省某所中学，一进校园，只见校园内建筑相互依托、互相映衬，假山池沼立卧其间，相得益彰，整个校园显得错落有致，可以说，这就是文化，它一下子就将进入校园的人带入一个通灵的世界。相反，有些学校的建筑就只有教学、住宿的功效而无半点美感可言，也就可以视为没有文化，至少说是文化水准较低的表现。当然，一所学校的文化并不是简单靠它的建筑就能判定的，它还有自己独特的东西，这就让我们将目光转向学校文化的第二个层面——制度文化。学校是一个集体，而且是一个复杂的单体结合体，这就注定它关系的复杂性，目前我国的基本国情决定，我们协调这种复杂关系的一个有效途径就是制定一套比较完善的制度。学校制度应该是我们学校维系各种关系的有效手段，通过一所学校的制度，我们同样可以看出这所学校的文化底蕴。一般情况下，文化底蕴比较深的学校，它的制度就比较完善。当然，学校制度不同于一般单位的制度，学校是育人的机构，它需要的是不断的教化，而不是强制的实施，所以学校制度的好坏取决于它的育人性。一套适合育人需求的完善制度，就是一所学校文化的象征。其实，前面的两个文化层次都是浅层次的，能够凸显一所学校文化的关键还在于它的行为文化层，这就是笔者认为的学校文化中的第三个层面。物质的东西可以加以人工补充，制度也可以在短时间内制定完成，但身在其中的人是无法通过短时间的强化而得到太大改变的。所以说，有时候看一所学校的制度文化，不如直接观察在它约束下的人的行为。最后，我们看一所学校的文化，还要看这所学校人的心理，或者说是心态。这一个文化层面应该是学校文化中层次最高的文化，心态决定一切，有了好的心态，就会催生好的行为，当然，好的行为也是心态的反映。此外，笔者在以上陈述中一直强调学校中的“人”而非“学生”，是有其特殊原因的，因为学校并不只有学生，所以这里的“人”并不只指学生，还包括学校内的教师、管理人员等，他们共同构成了学校的整体，在学校文化中的作用也是不容小视的，尤其是教师，他们担负着教育学生的神圣使命，所以更应该注重自身文化素养的提高。

学校，作为社会中的一种独特机构，它的文化即依托于社会的文化，又高于社会的文化，它应该是滥觞于社会文化的更高级别的文化，因为它的高度将直接决定社会的高度。当然，学校文化不是一个公式，不是一成不变的，它还讲究个性，即各所学校自身的特色。

2.2关于学校文化建设的分述
学校文化建设是提高学校文化的基本手段，是学校文化发展的直接推手。所谓建设，这里就是通过学校全体人员的共同协作、努力而达到一个较高文化层次目标的过程。

2.2.1学校文化建设的主流方向

正如上节最后所说，学校文化并不是一成不变的，它是一个动态的，而且必须是具有自我特色的现象。也就是说，每一所学校的学校文化是不尽相同的。但应该说每一所学校的文化都会有其主流方向
。这里的主流方向是正对学校文化中负面的东西以及支流文化而言的。是指在学校中居于主导地位，与学校办学思想、办学方向相一致的文化方向。它应是学校全体成员在长期的教育教学和管理实践中积淀和凝结而生成并对学校群体，特别是学生的思想、观念起主导作用的学校文化，是学校赖以生存和发展的灵魂。它是构建和谐校园的人文沃土，它是社会先进文化的重要组成部分，是人类优秀文化存在和发展的基础。由此看来，学校主流文化方向是一种先进的群体文化，是校园里的一种优良氛围，是广大师生为人处事的价值标准。它应包括精神文化、物态文化等层面。这几个层面相互渗透、相互补充，共同发挥着学校育人的效应。
首先，我们来看一下学校文化中精神文化的主流方向。学校精神文化是包括校园历史文化传统和全体师生认同的文化观念、价值体系、生活观念等意识，也就是通常所说的学校精神，它属于学校主流文化中的最高层次，创建良好的学校精神是提高学校整体办学水平和教育教学质量的重要保证。联合国教科文组织“环境、人口与可持续发展（EPD）”关于通过全世界各国的共同努力，把可持续发展与环境教育、人口教育联系起来的教育项目所确立的教育思想，是建立在全体公民素质提高的基础上的具有一定战略意义的全人类教育。这种教育思想的理念同我国所倡导的科学发展观以及建立和谐社会的宗旨是相一致的，同我们的教育目的也是相吻合的，所以，当下，我国乃至全世界的学校文化主流方向都应该是围绕着可持续发展和环境教育而产生的。

其次，物态文化在学校文化中也有其独特的发展方向及地位。物态文化主要是指学校师生共同生活和学习的场所及物质形态，如学校建筑、设备设施、绿化美化以及呈现学校精神文化的校报、校刊、标语、橱窗、板报、校园网络等。校园环境具有潜移默化，传播精神文明的作用，也反映了一个学校的精神风貌和形象。整洁、美观、高雅的校园环境有益于学生情感的陶怡，心灵的净化；健康向上，丰富多彩的校园环境有助于学生的个性发展和文明素质的提高。因此，不断优化校园环境，是建设学校主流文化的基础，在优化校园环境中以“文化品位，现代气息，人文精神”为理念，着眼于学校总体布局的和谐统一，着眼于环境文化氛围对学生的熏陶和感染就成为现代所有学校的莫大追求。

第三，我们探讨学校文化的主流方向，还应该看到学校活动文化的发展。活动文化是学校师生员工在精神文化的指导下所进行的探索、实践、创造等文化行为。它是一个学校本质、个性、精神风貌的体现。
在素质教育日渐成型的今天，人文管理活动、师生互动活动、学校社团活动等活动中也逐渐在学校活动文化中彰显特色。
其实，学校文化并没有绝对的好和坏之分，它要看与一所学校的适合度如何，对于学校文化的方向，笔者认为，适合的就是最好的。

2.2.2学校文化建设的必要手段
可以说，学校文化建设是学校工作中的重中之重，作为教育工作者，我们必须致力于改善学校文化建设的工作。有人说：“教师只负责教书，学校文化建设是领导的事情。”这样就发生了理解性的偏差。其实，学校文化建设是渗透于我们的整个教育教学中的，认为与教师无关的人，可能还没有搞清学校文化建设的内涵，还不知道如何进行学校文化建设，这也成为我们今天所要研究的命题。
学校文化建设的方法是多变的，因为学校文化建设的与社会文化相一致，学校文化也是可以分成不同类别的。对于不同类别的学校文化建设，我们所用的方法应该也是不同的。
第一，学校的精神文化建设。学校精神既是学校多年的文化积淀，又需要不断传承和发展，更需要在实践中内化为师生的思想和行为习惯，学校应该开展多种形式的活动，潜移默化地不断培养广大师生的认同感和母校意识。当然，要想形成这种精神文化，学校首先应该以人为本，营造民主和谐的氛围，为学校精神的形成创造良好的软环境。对教师而言学校是其找准生活坐标，实现人生价值的主要场所；对学生来说，学校是其形成正确的世界观、人生观、价值观的重要场所。从某种意义上说，学校便是师生的“社会”，因此，学校应该始终注意用学校精神引导广大师生，把尊重人、激励人、成就人的人本思想做为出发点和归宿，始终把师生摆放到“学校发展的第一位”，让每一位师生投入到学校建设中来。可以通过集思广益、民主参政、议政、督政的教职工代表大会，校务公开、校长接待日等形式，让师生多形式、多渠道的参与到学校的管理工作中，促使他们主动为学校增光添彩。从而充分调动师生的积极性和主观能动性，挖掘师生的潜能和创造性，以形成一种与学校主流文化相适应的学校文化，从而找到精神的归宿以实现其生命的社会价值。同时，学校应该构建公平、公正的评价激励机制。广泛征求意见，制定能促进学生全面发展，提高教师教育教学水平的评价体系。教师的评价包括教育能力、教学能力、教科研能力、辅导学生能力等，考评的途径有领导评教、教师互评、学生评教、家长评教等渠道，并把过程与结果相结合，避免形式主义，让考评真正变成为引导教师刻苦钻研、不断提高水平的一个公正平台。对学生的考评则应该侧重学生个性、多元评价，让学生在不同时期、不同层面均能得到发展。通过充分发挥考评机制的导向、激励和调控作用，从而形成了一种用学校精神引导人，用公平公正的考评制度固化学校精神的良性循环。
第二是学校的物态文化建设。物态文化的性质决定了它的建设带有一定的行政性，它是学校领导应该重视和实施的。总的来说，学校的物态文化建设也可以分为软硬两个方面。随着教学条件的提高，硬件设施也不断进步，因此，各个学校物态文化中的硬件条件都已经具备，我们需从软件方面入手，做到软硬结合，才可能实现我们的物态文化建设目标。作为学校的领导者，首先应该重视营造健康向上的办公室文化。教师办公室的文化其实是作为一个学校最主要的文化标志出现的。它是一个学校最直观的文化显现，彰显着一个学校的办学理念、办学水平、办学品位。其次，要重视教室、寝室文化建设。教室、寝室是学生学习生活的主要场所，也是主要的文化场所。它的每一个角落都渗透着文化的气息，无形中影响着学生的思想观念、行为方式和价值取向，建设积极的教室、寝室文化是学校构建整体文化的有机组成部分。三是重视餐厅文化建设。餐厅是师生进餐、交流的场所，是对学生进行劳动意识教育、节约意识教育、环境意识教育、感恩意识教育的重要场所。因此，我们应该在餐厅文化建设中不断挖掘素材，抓住一切可以产生影响的条件进行文化教育。最后，还应该重视营造品位高雅的校园环境文化。“不许”、“禁止”的招牌不应该在现代的校园中出现了，取而代之的应该是名人名言。在宽阔的水泥路上，赫然而入眼帘的是唐宋大家们的名言警句，校园环境将自然之美与人文之美有机地结合，让学生时时处处都感受着学校文化的魅力，学生就会身入其中而不能自拔，自然也就心入其中了。

第三，学校的活动文化建设。我们进行学生管理的最高理想是使学生形成良好的行为习惯。教育实践证明：学生特别是中学生的行为习惯，是在各种各样的活动中逐渐形成的。我们必须正视学校的活动文化，将学生的行为与活动割裂开来进行研究是缺乏理性的唯心作为。其实，学校在建设活动文化时，无需花费太多的精力，只要秉承坚持科学发展观、为学生的全面发展服务这两个原则就可以了。
在我们的教育教学活动中，应该多为学生提供参与的机会，给每一个学生一个参与集体活动的机会，比对他进行空洞的说教要实惠的多。首先，学生活动是集体性行为。集体活动最容易形成的就是自己的行为准则，学生在活动过程中自动形成了一种规范，这种规范是得到大多数成员认可，并能够积极维护集体利益的。不能很好执行集体规范的学生，会在活动中不断受到排挤，无法立足于这个集体。人是群体性的生物，学生更渴望集体生活，他们无法也不愿孤立与集体之外，所以自然就会产生一种对集体规则的顺从意愿。而这种意愿经过长时间的积累，就形成了相应的活动文化。当然，在活动文化建设中，教师并不是毫无用途的，他们起到一个舵手的作用。学生的心身发展都还不够健全，有时对外界事物的判断缺乏理性，难免会出现一些行为偏差。教师的作用就是在活动中调节学生的这些偏差性行为，让他们能沿着正确的方向发展。如：在活动中，难免会有一个两个开始就“掉队”的学生，他们是不被集体所见容的，教师这时就应该积极协调，并对大多数学生进行集体观念的教育，引导他们主动帮助需要帮助的伙伴，从而使这一两个“掉队”的学生能融入集体，朝着正确的方向发展。其次，活动的集体性也就决定了它的比较性。身在同一集体中的成员之间会自然地产生对比，这种对比可以说是无处不在的。学生是具有非常强的“向善性”的，这种特性让他们都想在集体活动中表现出优秀的自我，这就自然促进了他们行为的改善与发展，助于他们行为习惯的养成教育。教师所要做的，就是对度的把握，要及时引导，不能让对比成为学生活动的唯一目的。
当然，学校在开展学生活动时，要确保安全。生命是人存在的最大价值，是任何其他事物都替代不了的。
第三章 学校文化建设对学生管理的影响分析
3.1学校学生管理的分析

学生管理是每一所学校、每一位教育者都必须面对的问题。如何做好学生管理，实现学生管理的目标，也就成为学校教育工作者必须面对的课题。笔者先从学校学生管理的性质入手，对学校学生管理进行分析：

首先，我们必须注重学校学生管理的目的性和教育性。学校学生管理是一种定向活动的过程，是管理者与被管理者为了实现既定的管理目标和教育目的共同活动的过程。学校的学生管理从属于教育目的，必须密切结合社会道德环境。随着社会发展越来越快，道德现象也日趋复杂，每所学校都应该结合本校学生、教师的思想状况确定教育管理的实施。要针对本地经济发展确定学校管理的各项工作和措施，必须符合教育目的。学校学生管理的过程，也是培养、教育学生的过程。学校的各种管理工作都是为了培养教育学生，都具有教育性质，各种管理活动，都要考虑对学生的教育作用和影响。

其次，学校学生管理具有综合性与可控性。学校是培养人的单位，它的“产品”是人才。这种“产品”的特性带有综合的、多面的性质。这就决定了实现学校管理各部分职能活动的手段和方式也不是单一的手段或方式。例如：学校的教育质量，不能简单以升学率或及格率的高低来评估。有的工作可以通过测验来检验其成效，有的工作却要靠感性的体验、经验的判断和思维的分析。评价学校学生管理水平，常用定量分析、数字说明，但也需学校的其它定性分析，用文字的形式作综合性的说明。学校学生管理又是可控的。从初一招生到初三毕业期间，存在一系列管理工作，这些工作可以由学校按照一定的程序，严格地、科学地加以控制。

第三，学校学生管理的集体性与创造性。学校是多部门、多学科、多班级的结合体，培养学生要靠学校集体的共同努力。学校学生管理应十分重视建立健全学校管理体系，用这种集体的力量影响每一个学生。在学校学生管理中，教职工是管理的对象、又是管理的主体，必须通过学校管理工作来充分调动教职工的积极性，努力提高工作质量和工作效率，依靠他们去进行学校工作管理。在注重了学校管理过程的集体性的同时，也应注意学校师生的创造性。因学校教育教学工作可变量大，教师劳动具有创造性，个性特征、个人风格十分明显，学生也有不同的特点，既要有统一要求，又需要因材施教，发展学生的个性特长。

最后，是学校学生管理的开放性与封闭性。学校管理具有社会性，学校管理工作应该是开放式的，也就是说要加强学校同社会的联系。社会对学校工作产生影响，学校工作也会对社会发生影响。如何加强学校与社会的联系，促进学校教育质量的提高，并使学校教育对社会起到更好的服务作用，这是学校管理过程中必须重视的一个重要问题。学校学生管理的循环运转，又必须是相对封闭的。这是指学校内部管理要保持相对的独立性，稳定日常工作秩序和教学程序，使其不受外部的干扰。在管理过程中，要充分发挥计划、实施、检查、总结各职能部门的作用，使它们有机结合、有序运行，建立有效的反馈，形成完整的管理过程。

在学校学生管理的诸多特性中，最重要的应该是学校学生管理的目的性，它决定了学校学生管理的方向。当然，因为各个学校的情况不同，他们的教育目的也不尽相同，但在这些不同中又有一个共同的特征，这种共同特征谓之“主流方向”。现代学校的学生管理，应该把握一些十分明确的主流方向。

第一，实现学生生理的自理与独立。学校教育的责任在于填补学生家庭教育的不足，培养学生各方面的能力。在这些目标完成之前，学校要做的就是让学生在不停的锻炼中学会生理的自理和独立。生理是相对心理而言的，它是一个人生存的最基本的条件。随着社会的发展，独生子女已经成为学生的主体，他们的家庭结构决定了她们在生活上极强的依赖性，这种依赖性首先表现在生理上。笔者做过一个关于独生子女生理独立的调查显示：在现在的中学生中，会自己洗袜子的仅有25.8﹪，表示会做饭的有14﹪，有做饭意向的也只有18.4﹪，在调查中，有接近九成的学生表示在家什么事都不用做，还有的反应回家后家长不让做任何事。这些现象，一方面说明我们家长对孩子呵护备至，一方面也看出现代中学生的自我生存力，而这些都有赖学校的教育。学校对学生的生理自理和独立教育靠什么来完成呢？笔者认为最有效的应该是系统的学生管理。

第二，学生积极态度和价值观的形成。学校对学生的教育当然不能仅仅满足于学生生理上的自理和独立，因为对人的教育应该是发乎表面而行乎其内的，这里的内就是指学生的态度和价值观。学校学生管理的过程，其实是学生行为习惯的形成过程。学生的生理和心理发展最大特点就是他的不成熟性，这也就导致了学生行为和心理的可塑性，学校教育正是抓住学生的这个特点，对他们的行为进行不断刺激纠正，从而形成习惯的过程。

3.2学校文化对学生的积极影响

学校对学生的管理是多途径的，有制度性的，也有环境性的。制度性的管理能让学生迅速知道自己行为正确与否并立即做出调整，但它的缺点也十分突出，就是不能让学生真正从心理上接受，而环境性管理正好弥补了制度性管理的这个缺憾。在学校环境的诸多要素中，文化是层次最深的一种要素，因为它对学生的影响是最根本的，从灵魂入手的。荀子说：“蓬生麻中，不扶自直。”这句话形象表达出学校文化对学生和教师成长的重大影响。就一所学校而言能在学生身上产生终身影响的往往不是分数的高低，也不是知识的多少，而是学校文化的优劣在学生心灵中所留下的精神印痕。学校文化对师生良好个性和素质的养成具有导向、规范和塑造的作用，对师生的发展有着巨大的影响力。当然，学校文化本身就可以对学生的行为、思想产生巨大影响，笔者也试从学校物质文化、学校制度文化、学校行为文化几点入手进行分析。

3.2.1学校物质文化对学生的积极影响。

诚如前面所述，学校物质文化是学校文化的物质凸显，是学校文化在现实中最本质的体现，它所表现出来的特性应该是直观的。在平时的研究中，有人将学校的物质文化具化成学校的环境，这样也正迎合了物质文化的特点。

环境是人借以生存和发展的客观条件。教育学中一般将环境分为大环境和小环境，大环境指的是能影响人的发展的总的自然环境和社会环境，小的环境则专指与发展主题有直接关系的自然环境和社会环境。这里我们所说的环境指的是小环境。美国教育家杜威认为，学校是一种特殊环境，其特殊性就在于它是一个简化、净化、精神化和人化的环境，它可以通过这些将学生牢牢吸引。由此得知，物质文化（即环境）不仅是熏染学生品格的隐性基因，也是影响人才培养的重要基石。大致来看，物质文化对学生影响的性质可以分为三个方面：

一、基础性。学校物质文化是学生学习、生活的物质基础，是学生一切活动的基本前提。所以，一所学校的物质文化首先要满足学生的学习、生活需要，然后才能进一步谈到其他事项。假如学校连学生最基本的物质生活都无法满足，那学生的发展只能是空想。相反，一所具备了优秀物质文化的学校，学生的学习生活就无需担忧，这样他们也自然会追求更高的目标，更好的发展。

二、物化性。物质文化的核心就是它都以物质的形态出现，这应该也是它区别于其他文化的最本质的特征。如：教学楼、报告厅、综合楼、回廊画屏等，都是学校物质文化的显现，如果离开这些具体的物化的东西，物质文化也就无从谈起了。所以，物质文化对学生产生的影响都是活生生的实物，在这种影响下，学生产生的也是非常物质化、非常形象的思想。

三、稳定性。物质文化不同于其他文化，它具有非常强的稳定性，因为一种物质文化的形成需要耗费巨大的物资，付出巨大的人力财力，所以，它一旦形成，就会相对稳定地存在非常长的一段时间。设想一下，一座教学楼、一条回廊怎么可能瞬息万变呢？物质文化的稳定性决定了它对学生的影响也是长远的、稳定的。

3.2.2制度文化对学生的积极影响。

学校的制度文化是随着学校发展而逐渐形成的，因为制度总是在不断总结中不断进步，所以它有一个长期的形成过程。值得我们注意的是，学校制度的制定形成必须体现学生的主体性，将适合学生发展作为衡量制度好坏的标准，这样的制度就会形成良性循环，从而很好地达到影响学生的作用。

当然，制度文化对学生的影响主要还是通过对他们行为的制约来实现的，这种制约是学生和学校双方约定俗成的，也是学生必须遵守的规则，在这种文化的熏染下，学生逐渐形成自己的行为习惯并最终实现自我的提升。如果要详细分析，学校制度文化对学生的影响应该从两个方面入手：

首先，我们必须重视制度文化对学生行为的影响。上面的论述表明，学校制度的主要作用就是对学生的不规范行为的制止。学生毕竟处于心理不够成熟的阶段，他们的心理决定了他们的行为会因为各种原因而发生偏差，健全学校制度，正是对学生行为偏差的制约。在学校制度的制约下，学生为了避免惩罚，会时时刻刻注意自己的行为，防止因为发生偏差而受到惩罚，这样，在他们的行为过程中就逐渐形成了一些优秀的行为习惯。因此，我们不难得出结论，学校的制度文化有利于学生优秀行为习惯的养成。

其次，学校制度文化对学生道德观的促进作用也是我们不可小视的。在探讨这个问题之前，我们不妨先看一下道德观形成的过程。一个人的道德观的形成，并不是来自自然选择，而是在长期具体的社会实践中形成的价值判断，它是由个体意识的觉醒并积累、最终达成社会意识的集聚，并根据社会意识的综合作用而形成的价值观。通常，有何种社会意识，就会有什么样的道德价值观。学校是学生直接面对的一个缩微的社会，在这个社会的意识便是学校的制度文化，当一所学校形成了一系列制度并稳定下来以后，这种制度就是学生的行为准则、他们就会在不知不觉中参照这种制度，形成自己的行为标准，这种标准就是我们所说的道德观。综上所述，学校制度文化特别是已经成型且稳定的制度文化，对学生道德观的形成起到了非常重要的促进作用。

3.2.3学校行为文化对学生的积极影响。

所谓行为文化，就是人民在社会实践中所贡献的有价值的发展经验及创造性活动。学校的行为文化，则主要集中在学校过去所取得的成果上。这个层次的文化一般都具有一个特性——展示性。也就是说，学校的行为文化往往是通过展示的方式让学生接受的，在这种方式的影响下，学生的集体荣誉感、主人翁意识都可能得到极大的发展和提高。

首先我们还是来看一下学校行为文化对学生集体荣誉感的培养。前面已经论述，学校行为文化一般是以展示的形式呈献给学生的，这种呈现应该是积极的、并绝对是厚积薄发的，是学校在过去一段时间内的成果的集合，在这种集合前，作为学校一份子的学生，自然会产生一种由衷的自豪感，这种自豪感越聚越多，就形成了集体荣誉感。应该说，这种荣誉感对学生建立自信的作用是无法估量的，学生的自信首先是由对集体的信任产生的，所以行为文化是我们学校文化中十分重要的要素。

另外，学校行为文化对学生主人翁意识培养的作用也是很大的。正如上面所述，学校厚积薄发的行为文化一定能够让学生产生集体荣誉感，从而提高自信。人的心理决定了其向善性的特点，能够生活在一个优秀的集体中，是每一个学生的必然选择。同时，他们也会产生一种创造的欲望，这种欲望是的他们特别在乎集体的荣誉，将集体荣誉置于个人荣誉之上。经过长期发展，原来不成型的朴素集体主义观念就会发生转变而成为对于集体的主人翁意识。

3.3学校文化建设与学生管理的契合

促进学生健康发展，是学校的神圣使命，也是不可推卸的责任。因此，学校应该为学生发展群策群力，不断挖掘可挖掘的教育资源。在我们可挖掘的资源中，学校文化是一个巨大的新的能源，所以，我们应该努力在学校文化建设上下功夫，将学生管理和学校文化建设结合起来，形成自己的独特的管理体系。

首先，我们应该积极投入学校文化建设，努力改善学校文化氛围。随着时代的发展，经济的进步，我们的办学条件越来越好，尤其是先进地区，都在努力创设教育现代化学校，由政府出资，对学校的物质条件进行改善。这些都为我们丰富学校文化提供了有利条件，宽敞的教室、舒适的宿舍、先进的教育设施，都已经基本配备到位。我们要做的就是，在此基础上，进一步完善学校文化体系，争取让学校的建筑、设施都成为有生命的东西，都可以参与到学生管理中来，除此以外，我们还应该积极营造文化氛围，为学生管理造势，形成氛围依据。如我们可以更加完善我们的制度，使我们的制度能真正体现学生的主体性，制定适合学生的制度，让制度成为一种文化，让学生的行为在制度的指引下散发光彩，以形成良好的行为习惯。

其次，我们的学生管理也应该积极融入到学校文化建设当中来。其实，学生管理光靠文化的熏陶也是无法实现的，因为其漫长的时间性会导致很多问题难于解决。所以，学生管理也是必不可少的工作。我们应该将学生管理和学校文化建设互相结合起来，形成自己独特的管理文化，这才是我们的最高目标。

第四章 学校文化建设与学生管理案例评析

4.1感恩教育引领学生发展

一、案例展示
【镜头1】学校开展“感恩”教育活动初期，要求每个班级开展一次以“感恩”为主题的班队会活动。对学生进行感恩教育。

上课前老师饱含深情地为学生们朗读了一首赞美母亲的诗歌，导入班会的主题，并且要求全班学生设计不同的方式为母亲做一件事！没想到同学们听到老师的话刚开始是一脸惊奇，然后是交头接耳、窃窃私语。看着孩子们脸上那种茫然的神情，老师心中不免有些激动。微笑着说：“我们每天都在母亲的关爱中生活，同学们谁来说说母亲是怎样爱你的？母亲做的哪些事让你感动？ ”

老师以为听完自己的话，学生会有很多话要说，出乎意料的是居然有孩子说，没觉得谁爱他们，也没觉得有什么感动的地方，老师大惊，接着循循善诱道：“你们看，母亲每天那么忙，还要为你们做饭、洗衣，当你生病了还要为你看病，多不容易啊！他们多爱你们呀……”

下面有学生漠然的说：“那算什么呀！谁让他们当了母亲呢？也不能白当啊！他们做的都是应该的，这些都是他们的责任。如果我以后做了母亲，肯定也会像这样啊。”听着学生这样的话，老师震惊不已！

【镜头2】开学初的军训中，学校请来了彭成作“感恩教育——不要让爱你的人失望”主题演讲会。会上，彭成利用多媒体展示了了三幅画面：

“母亲双膝跪地，上身前倾，双手按着抹布，一点一点地擦着客厅的地板，汗水浸湿了她的衣衫。洁净的地板，映出母亲的笑脸。
晚上母亲为正在学习的儿子悄悄端上一杯温水，放到桌上，又悄悄退出，坐在客厅里打开相册，重温儿子儿时的光景，慈爱、温柔写在脸上。
一边是母亲拉着沉重的货物在送货，天气太热，汗流浃背，一边是坐在教室的孩子在惬意地享受这音乐。

这三幅画面伴随着音乐“感恩的心”，在多媒体上不断播放，主持人彭成则在激情讲述发生在自己身上的一个又一个真实而又感人的故事。

演讲将近尾声，彭成展示了“父母的祝福”。 看完父母祝福的视频，在《懂你》的音乐声中请学生把准备的礼物送给父母，给父母一个拥抱，说声“妈妈（爸爸），我爱你！”时，有的学生竟然当场跪倒在父母面前，向父母忏悔着自己的荒唐。父母和孩子泪眼婆娑，大厅中涌动着爱的潮水。“把爱全给了我，把世界给了我，从此不知你心中的苦与乐，多想靠近你，依偎在你那温暖的怀里。”会场中只有静静放着的歌声与会场中低低抽泣、低低交谈相伴。
二、案例分析

“感恩”，是一个不老的词条，它是对他人给予的恩惠表示感谢；是对一个不认识或没有关系的人给予你帮助而产生的一种亏欠感；是一种处世哲学，是生活中的大智慧。“受人滴水之恩，当涌泉相报。”感恩教育在我国可谓源远流长，可以说，“感恩”是中国古老的文化传承，是中华名族的传统美德。但随着社会的进步和时代的发展，国人的感恩之心反而慢慢变淡。在学校里，孩子面对亲人的爱护，朋友的关心，老师的关怀，陌生人的帮助，似乎已经没有了起码的感激，甚至认为这些本来就是应该是他的，一切都是理所当然的。在很多学生的情感世界里，“感恩”已经成为一个盲区。总结下来，原因应该有以下两点：

第一，我们的生活缺乏感恩的氛围。要使孩子拥有一颗感恩的心，首先要让孩子处于感恩的人文氛围中。让他们感受周围的人是如何对世界、对他人感恩的。耳濡目染之后，影响他们自身形成这一品质。而现在我们的家庭、学校、社会没有为孩子营造感恩的氛围。甚至家长、老师经常在不经意间表达、宣泄了对生活、对社会及对他人太多的不满和埋怨，以至孩子的心理受到不良影响。案例中镜头一的教育为何没有成功，原因其实比较简单，就是没有氛围，没有能让学生产生心灵震撼的触发点。教师只是根据自己的需要进行空洞的说教，没有考虑到学生的特点，这也是我们当下感恩教育失败的根本原因。在镜头一中，学生的反应应该是正常的，他们的话不无道理，尤其是最后“如果以后我做了母亲，也会这样”一句，更可以体现他们对生活的责任意识。当然，我们不是说就不用感恩教育或者说感恩教育就无法实施了。镜头二中的做法就特别好：首先用音乐给学生一个环境。音乐是美妙的，让学生在美妙音乐中融入主题——感恩，这正是抓住了学生心身发展不稳定，容易随外界环境的变化而变化的特点。接着，讲述自己的真实故事，让学生产生一种现场感，在一个一个真实感人的故事中接受感恩教育，可以说也是顺应了学生的“向善性”，让他们在不自觉中与自己的行为进行比较，从而发现自己的不足，并明确自己的方向。这样的教育自然就会让学生产生共鸣，也容易达到预期的效果。
第二，我们的教育缺少对感恩的重视。教育应该着眼于学生的心灵发展，但在应试教育的背景下，我国教育的功利性还特别重，学校和家庭注重的就是孩子的成绩，其它则比较松散，这也是造成学生感恩缺失的重要原因。

感恩之心的缺失，其实也印证了我们感恩教育的缺失，令人欣慰的是，我们已经逐渐认识到了这一点，并做出了很多努力。我们如何在学校教育中将感恩摆在前面并将它进行到底呢？笔者认为，只有使它成为我们学校的一种文化，在学校文化建设中，充分重视感恩教育，让感恩成为学校文化的主流，具体如下：

第一，积极满足感恩教育条件，从物质上营造感恩氛围。上面我们提到了让感恩成为学校文化的主流，其实就应该首先从物质文化方面着手。试想一下，一所学校，到处是“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”之类的图片、标语，身在其中的学生，在耳濡目染中自然也就了解了感恩，并将感恩当成习惯了。

第二，作为学生行为的引领者，学校还应该在制度上下一点功夫。在平时的工作当中，我们的不少教师就缺乏感恩之心，那他们教育出来的学生会有感恩的心吗？显然不会。所以，学校可以从职业道德上制定一系列制度，通过制度来引导教师，培养他们感恩的思想，从而达到影响学生，使之养成感恩习惯的教育目的。

把怨恨扔在对岸。经常倾听内心感恩的声音，你将会找到安身立命的所在，不再成为周围世界的奴隶而成为生活的挚友，当你把感恩涵容于你内心时，埋怨的阴霾，立即化为清风吹散在煦日朗照的晴空里，而留给自己平静与和谐。此时，你会发现你的内心深处是多么安全与神奇。
而作为教育者，我们现在就应该成为感恩的楷模，并积极营造感恩的氛围，用自身的不屑努力，为学生铺设一条通往感恩的坦途。
4.2网络文明建设，为学生发展打开绿色通道

一、案例展示   
随着社会的进步和经济的发展，网络迅速进入人们的生活并占据了主导地位，现在，不会电脑的人已经相当于以前的文盲了。电脑如此普及，它对学生有什么样的影响呢？我们来看两个镜头：

【镜头1】李某，男，15岁，初二学生，家庭一般，性格内向安静，爱好计算机操作。将大量的时间花在上网或上网有关的活动上，以致于影响了正常的学习、生活等。如果一段时间内不上网，就会出现焦虑、烦躁等症状；经常沉浸于网络恋爱、网络攻击、网络游戏等，与平日表现大相径庭，具有典型的双重性格；据其同学反映，王某经常采用撒谎、变卖家中财物等方式筹集上网所需的费用。与李某类似的同班同学有五、六个。

【案例2】张某，初一学生，男，13岁。六年级开始迷恋网络游戏，刚开始还能克制，只在晚上或者中午休息时借机出去上网,迷恋游戏程度越来越深，常请假外出上网，周末通常也在网吧度过。该生父母都在外地做打工，没钱上网时，他就向爷爷奶奶以买学习用品之名骗钱。近一年来，该生上课注意力集中困难，脑海里经常浮现网络游戏的场面，学习成绩明显下降。同时，出现了头昏、失眠、记忆力下降、焦虑抑郁、孤僻等症状。
【案例3】我校在今年开学举行了“网络文明”宣传活动。在活动中，学校组织专人进行网络文明的宣传，首先加大了对网络知识的宣传，让每一个学生都能了解网络。其次，通过学生纪律宣传，让学生明确上网的有关制度，明确上网的目的，另外，学校还加大学校网络管理，在学校校园网上安装绿色通道软件，将网络上一些不良信息拒之门外，最后，学校又组织学生参加“文明上网展未来”集体签名活动。活动结束以后，学校对学生的调查显示：95.6﹪的学生了解了网络，掌握了一定的网络知识；表示能理性上网的学生达到了89﹪。

二、案例分析

其实，输在网络上的学生在生活中也不胜枚举，上面案例中的李某和张某，明显存在着“网络成瘾”的心理障碍，具体表现为：对网络有极强的依恋性，对生活中的人和事感情淡薄，人际交往范围逐渐变窄，意志力薄弱。有人将网络成瘾与吸毒相提并论，甚至有人认为它比吸毒更可怕，因为它是思想上的毒害。那么，造成网络成瘾的原因是什么呢？我们不妨从学生的以下心理机制来分析。

首先，封闭性与开放性交友意识矛盾的作用。由于心理的发展，学生尤其是中学生，正处于“试成熟期”。这一时期的学生十分渴望接触外界的事物，尤其是接触外界的人，这就是学生开放式交友意识，但学生生活的环境导致了他们的这种愿望实现非常困难，因为学生的活动范围仅限于学校和家庭，可以说生活环境十分封闭，这就产生了矛盾。而网络的出现，正好填补了这种空缺，从而导致学生网络成瘾的现实。

其次，理想和现实矛盾也是网络成瘾的根本动因。处于青春期的青少年好幻想，电子游戏为他们的这种心理提供了一个很好的表现渠道。网络上的游戏资源极为丰富，获得渠道更为方便，并且可以通过“联机”，从传统电子游戏的人与电脑变为双方各操纵一台计算机，扮演不同角色的人与人之间的互动，还不受时空的限制。所以他们就会对这种游戏产生好感，久而久之，就会成瘾于网络。

网络对学生的危害有目共睹，那我们是不是就应该将它拒之门外呢？当然不是，网络是我们生活中十分重要的信息源，它对我们生活的促进作用无法忽略。对待网络，我们不能有讳疾忌医的心理，应该积极改造，化腐朽为力量，使网络成为学生生活、学习的催化剂。案例3就是一个很好的例子。其实，学校完全可以利用自身的文化对学生进行管理教育，引导学生向好的方向发展。

第一，健全物质文化举措，对不良信息进行源头上的堵截。学生的大部分时间是在学校度过的，接触的事物也以学校的事物为主，所以，学校可以从信息源头着手，将影响学生心身健康发展的不良心理堵截在校园以外。而案例3中的方法应该说是一个好的方法，安装相关软件，对网络信息进行检索，对不良信息坚决进行堵截，这样就可以基本保证学生在校期间的上网安全。

第二，利用班队会议等活动进行思想教育。学生是具有非常强的可塑性的，他们的发展主要靠学校的引导，所以，学校可以充分利用各种会议，对学生进行网络知识的培训、网络用途的引导等。网络知识的培训可以消除网络在学生心目中的神秘感，达到“去神化”的效果，这就避免了有学生因为“猎奇心理”的影响而沉迷网络。对网络用途的引导，应该落实到平时的生活，经常提醒学生注意网络的正确用途，就可以使学生在心中产生根深蒂固的思想。另外，班队会议还可以通过发动学生的形式，制定相应的上网制度，以制度文化的形式对学生的上网行为进行约束。

第三，加强学校与家庭、学校与社会的联系，家校共管。对学生的教育并不简单就是学校的责任，全社会都应该有这个责任，同时，学生的生活舞台也并非只有学校一个场所，家庭也是他们的重要活动场所，社会同样为学生的发展提供了广阔的舞台。要想真正教育管理好学生，就必须加强学校与家庭、学校和社会的联系，齐抓共管。当然，在这个齐抓共管的教育体系中，学校应该承担起自己的重担，积极协调各方面的力量，因此，也就对学校文化家长教育文化以及社会教育文化提出了较高的要求。

网络的利与弊，是一个永恒的话题。我们有能力相信，在以后的日子里，我们可以利用学校文化来影响学生的网络行为，为学生的发展打开一条绿色通道。

4.3“书香校园”创建，给学生心灵找个家
一、案例展示

2008年起，江苏省各地学校形成了一股“书香校园”创建的热潮。在书香校园创建过程中，很多学校将学校文化作为主打方式进行推介，其主要做法为:
用物质文化建设成就学生阅读激情的视觉盛宴。具体做法首先是增添学校的绿意，让绿色成为校园的主宰。在绿色中适当安排一些石凳竹椅，让学生可以随时坐下来，沉进去，这一做法是以“静”为主导的环境熏染。其次，在进行物质文化建设时加进阅读的元素，建设阅读文化长廊、设置阅读名言标牌，使校园充满阅读的味道。这些东西与学生朝夕相处，不停地对学生进行视觉冲击，最终以概念化的形式融入了学生生活，达到了其潜移默化的目标。
将制度文化作为引导学生阅读的保障。在“书香校园”创建活动中，不少学校注重了相关制度建设。如：读书笔记检查制度、阅读行为激励制度等，特别值得关注的就是，很多学校将教师阅读制度纳入了“书香校园”创建范围。
以活动点燃学生阅读激情。在“书香校园”创建中，各学校都注重开展各种各样的读书活动，注意以活动引导学生、激励学生。如：朗诵比赛、阅读征文比赛、开展读书月活动等，以活动调动学生的阅读积极性，经过各种活动的推动，学生的阅读激情被极大地调动起来。
二、案例分析

阅读是伴随着人类文明发展而产生的一种接受行为。它是个体获取信息、积累知识的主要手段，是个体发展智力、陶冶情操的重要途径，对个体的发展有着极其伟大的意义。阅读之于学生，作用及意义更加重大。
其实，一所能搞好学生阅读的学校，它的学生管理就显得异常简单，因为没有什么比阅读更能影响学生心灵的了。中学生的心理发展决定他们的活泼好动性，而且他们的行为普遍缺乏理性的控制，往往能够会出现这样那样的偏差，学生管理正是要矫正这些行为偏差，使之能走上正确的方向。要想改变一个人的行为方向，必须要从心理、思想方面入手。如果学生的思想没有变化，那他的行为发生变化的几率几乎可以说是零，阅读研究时间证明，阅读时改变人的心理、思想的行为，所以，在一定程度上来看，搞好学生阅读工作，学生管理也就显得异常简单了。
案例中的几个方案，几种做法，都是为促进学生阅读服务的。为学生阅读提供物质帮助是我们学校容易做到的，因为学校的环境是可以随人的意志而改变的，也就是说，我们需要什么样的环境，就可以创造出什么样的环境。因此，作为教育者特别是教育管理者，一定要理清学校环境建设的思路，为学生阅读打下坚实的基础。关于制度文化建设，笔者认为学校管理者应该多着眼于教师制度的制定。制度的确能对学生的行为起到一定的制约作用，但这并不意味着制度在学生管理中是万能的。我们对学生的教育应该是温和的，是润物细无声的浸染。这就对教师的行为提出了较高的要求，要求教师能在生活中给学生作出表率，这样，学生自然就会向教师学习，从而达到我们的教育目的。另外，活动在案例中被提及的较多。活动对于学生的目的是什么呢？笔者认为有二：一是对学生的激励作用。詹姆斯·库默说过：“你必须要为孩子们提供这样一个环境，在这个环境里，他们不是多余的而是有价值的，是被人接受的，只有在这样的环境里，他们才会接受你。”
孩子体现自我价值一定是在一个活动中，一个人永远也无法体现出价值来。而且这里的活动是阅读活动，是心灵碰撞的活动，更有利于学生行为习惯的养成。其二，活动的环境为学生提供了一个非常好的学习机会，在活动中会涌现出各种各样的先进人物，这些任务就无形中为其他学生提供了学习的榜样，有了榜样的引导，他们就可以确保行为方向的正确性了。
当然，学校文化建设需要相当的理性思维，因为文化设施特别是物质文化设施具有很大的稳固性，一旦形成就很难改变。不管怎么说，如果能理性地进行学校文化建设，用文化去影响学生阅读，从而进一步实现学生管理目标，就一定可以取得非常好的效果。
第五章 学校文化建设与学生管理的再思考

5.1研究过程随感
一个课题的提出一定是有它的背景的，本课题也是如此。作为一线教育者，笔者深刻地认识到当前学生管理的重要性，也看到很多教师踯躅与学生管理而无法脱身。所以，自确定课题研究方向后，笔者一直在积极地协调各方面的力量进行研究，自身也深入到教育的第一线进行调查，其过程是艰辛的，其收获也是丰盛的。
本课题在确立之后，进行了大量的调研，在调研过程中，笔者发现了很多存在于我们教育教学中的管理死角。如：在我们传统的学生管理中普遍缺乏人性的东西，也就是说很有真正将学生当成人来教育的制度。在我们的制度体系下，学生只有服从的义务，却少见他们敢于质疑制度的。对于这个问题，笔者认为是我们目前学生管理难的最终症结，是学生管理的死穴。我们不能建设一套对所有人都那么公平合理的制度，但我们完全可以建设一套所有人都可以批评其不完善的制度，被剥夺了批评权利的人会感到绝望，进而可能成为这个社会的破坏性力量。
这样，我们就不嫩理解学生的逆反与对抗了。另外，我们在平时的学生管理缺乏一个相对完善的体系，总是处于应付的层面，有“头痛医头，脚痛医脚”之嫌。临时性的管理往往会催生出浮躁的心理，导致相关处罚不到位或过于苛刻，很难决出有意的管理方法。这也是我们的学生对学校管理十分反感的一大原因。其实，综合上述两种现象来看，主要是我们在平时将学生管理与其它东西都隔离开来的缘故。这样，学生管理就成了为了管理而管理了，有效性肯定会大打折扣。

关于学校文化建设研究的论文论著不胜枚举，其中不乏视点独到、分析深刻的大家名著，这些理论其实足以指导我们学校文化建设的方向。在文献分析时，笔者深深地感动于他们的睿智与深邃。

基于上述发现，结合本课题特点，笔者将学校文化建设在学生管理中的作用以及如何把学校文化和学生管理有机契合作为研究的重点和难点并对此进行了深入的研究。有人说，中国不缺乏深邃的教育理论家，也不缺乏勤恳的教育实干家，唯一却的就是将教育理论与教育实践有机结合起来的人。笔者从这里找到了本课题的定位——为教育理论与教育实践的结合铺路搭桥。有了这个定位，也就有了方向，在这个方向的指引下，本课题的研究稳步发展并取得了一点成绩。
5.2研究中的困惑和未来发展方向 

每一项研究都不可能是尽善尽美的，我们对学校文化建设和学生管理的研究也同样如此。在研究中，还发现了很多我们暂时还解决不了的问题，现阐述如下：

第一，研究的实践性不够强。地域的限制和资金的短缺，导致了我们在研究的过程中实践难的问题。课题研究首先要与物质基础的保证，这个物质基础就是研究经费，有了足够的研究经费，才可以不断地去实践，才可以将理论推广到更大的范围，从而验证其科学性和合理性。因为学校及个人经济状况不好，所以本课题无法在更大的范围内实践，只能停留在本校及周边少数的几个学校，实践时间也不够长，所以会有这样或那样的问题出现。另外，地域的限制也是本课题实践性较弱的原因之一，由于本课题组单位较为偏远，周边学校都属于三类学校，在学校文化建设中起步较晚，基础普遍薄弱，所以也给文化建设研究的实践带来了很大压力。

第二，研究的参与度不高。虽然学校文化建设研究在全国已经早已就铺展开来，也得到了搞的重视，但在本地区、本学校，教师的认识却普遍不足。促使教师做某件事情的动因是他们的需求、热情，他们对本课题研究的内容显然缺乏热情，甚至有人觉得这是虚的东西，所以，他们参与的热情不高，这就导致了参与度的不足。

第三，理论层次偏低。由于研究人员受学识水平的限制，有不少理论还缺乏高度，有待进一步提高。

以上的这些问题造成了笔者研究中的困惑，这些困惑的解决还需要一个过程，需要进一步的研究。为此，笔者及课题研究人员确定了课题的研究方向：即由理论进一步向实践转化，在实践中不断总结，不断研究，形成新的理论，并达到理论联系实际，实现研究向纵深发展的目的。用文化去熏染学生，
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