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中  文  摘  要
惩罚教育是以尊重爱护学生为出发点，在学生身心能够完全承受的前提下所采取的一种强制措施，旨在警示学生减少某种不良行为的发生，促进学生身心健康发展，是一种常规的教育手段。近些年来，却受到不公正的对待，有人甚至提出禁用惩罚教育。本文通过给教师和学生发放问卷，对初中惩罚教育的现状进行了一番调查，发现初中惩罚教育存在的问题不容乐观：学校中广泛存在惩罚，但缺少具体的惩罚规则；体罚仍存在，隐性惩罚成为惩罚教育的主流形式；教师惩罚学生时顾虑重重；学生受惩后，担责意识较差；滥用惩罚，教育效果大打折扣。针对这一现实问题，笔者分析背后的原因并提出了相应的策略：建立健全惩罚法规，加强家庭学校联系；提升教师职业素养，灵活运用惩罚方法；理性对待媒体报道，坚持谨慎惩罚原则；把握学生个性特点，注重惩罚善后处理；加强师德教育建设，公正合理运用惩罚。当然，这些策略只是一些建议，希望能给学校和一线教师一些帮助。

关键词：惩罚教育； 现状调查；  原因分析； 实施策略 

ABSTRACT
The penalty education is take respects cherishes the student as a starting point, in the student body and mind can withstand completely under the premise adopts one kind of precautionary measure, is for the purpose of the caution student reducing some misdeed the occurrence, promotes the student physical and moral integrity development, is one conventional education method. Recent year, actually receives the unfair treatment, some people even proposed that is forbid the penalty education. This article through gives the teacher and the student provides the questionnaire, punished the education to the junior middle school the present situation to carry on the investigation, discovered that the junior middle school punished the education existence the question to be unoptimistic: In school widespread existence penalty, but lacks the concrete penalty rule；The corporal punishment still existed, recessiveness punishes into the penalty education the mainstream form；When teacher punish pupils has many misgivings；After the student punishes, takes on responsibility consciousness to be bad；Abuses the penalty, the education effect sells at a discount greatly. Behind in view of this realistic question, author analyzed the reason and proposed the corresponding strategy: Establishes the perfect penalty laws and regulations, strengthens the family school relation; Promotes the teacher professional accomplishment, utilizes the penalty method nimbly; The rational treatment media reported that insisted punishes the principle discretely; Grasps the student individuality characteristic, pays great attention to punish the damage control to process; Strengthens the teacher's ethics education construction, fair reasonable utilization penalty. Certainly, these strategies are only some suggestions, hoped that can give the school and a teacher some help.
Key words：punish education; present situation investigation; reason analysis; implementation strategy

第一章   引言

1.1研究的意义和目的

初中生正处于青春期，是身体发育的鼎盛时期及性成熟时期。生理上的成熟使初中生在心理上产生成人感，他们希望能获得成人的某些权力,找到新的行为标准并渴望变换社会角色。然而,由于他们的心理水平有限,有许多期望不能实现,从而导致产生挫折感，并出现一些心理及行为问题，这些问题可能会影响其一生。对此，很多教师便采用一些惩罚手段进行教育。可由于目前惩罚教育的实践是在盲目、自发、个人经验的状态下进行的，教师的惩罚教育难免会产生负面影响。因此，笔者认为有必要对惩罚教育进行探讨和研究。另外，近些年，随着人本主义浪潮的涌起，“赏识教育”的兴起，惩罚教育不断遭到人们的质疑，在学校教育中也渐渐失去了应有的地位，有人甚至还提出禁用惩罚教育。那么，我们的教育到底还要不要惩罚？惩罚教育的研究迫在眉睫。
惩罚教育是以尊重爱护学生为出发点，在学生身心能够完全承受的前提下所采取的一种强制措施。从学生个体看，惩罚教育有利于培养学生的是非观念和责任意识，使他们能够自觉地对自己的过错负责，养成自觉遵守纪律的好习惯；有利于培养学生良好的个性品质，使他们形成坚强的性格，提高抵制诱惑和战胜诱惑的能力，磨炼他们的意志，促进学生的心理健康地发展；有利于增强学生的法律意识，帮助学生建立良好的道德行为结构体系，从而更好地走向社会，适应社会。从群体上看，惩罚教育并不是对某一个犯错学生的个体教育，它对其他学生也有暗示、警戒和教育的作用。其有利于保证良好的教学秩序，使师生在课堂上顺利交流、畅谈；有利于形成正确的舆论，让学生具备应有的荣誉感和羞耻心；有利于维护学校的规章制度，形成良好的校风校纪。因此，教师在教学中应恰当地运用惩罚教育，使其积极作用得到发挥，其意义不容忽视。
1.2 国内外研究动态
惩罚教育的思想古已有之。

17世纪捷克著名教育家夸美纽斯在其《大教育论》中说：“在学校教育中犯了错的学生应当受到惩罚。这种惩罚不是要消除他们所犯的错（因为既成的事实无法改变），而是要使他们日后不再犯错。教师必须使学生知道惩罚对他们有好处，这样，他们才会把惩罚当做医生开的苦药一样看待。”

英国启蒙思想家约翰·洛克在《教育漫话》中对惩罚作了精辟的论述。他说：“有一种过错，也只有这种过错，我认为是应当受到棍棒惩罚的，那就是顽固，或者反抗。”而“一旦发现了顽固即公然地反抗时，我们便不能假装不知道或不予理会，而必须在它初次出现时就去加以克服与控制。”卢梭和斯宾塞也都主张惩罚，让儿童为自己犯的错误承担责任。

20世纪苏联著名教育家马卡连柯在《论共产主义教育》一书中对惩罚教育作了深入全面的论述。他指出，所谓“惩罚是培养奴隶”的观点，实际上是单纯从生物学、心理学角度进行的简单推论，惩罚虽然可能培养出奴隶，但也可以培养出自由和出色的人来，而且愈是优秀的人，要求更为严格，愈是可能受到惩罚；“不用惩罚的教师才是良好的教师”的观点，只是那些不接触实际工作的教育家的看法，这会使教师无所适从，而且会使教师变得矛盾、虚伪：为了表明自己是好教师，于是在该采用惩罚时也不愿使用任何形式的惩罚。他明确指出：“凡是需要惩罚的地方，教师就没有权利不惩罚，在必须惩罚的情况下，惩罚不仅是一种权利，而且是一种义务。”“如果教师的良心、教师的熟练技术和教师的信念说明他应该使用惩罚时，他就没有权利拒绝使用惩罚。” 现代教育家杜威也认为，儿童必须或者像一个整体统一的人那样过他的生活，或者忍受失败和引起摩擦，必须接受有关领导的教育，也必须接受有关服从的教育。

我国古代的《易经》认为，在儿童的启蒙时期利用惩罚是有利的，如果脱去约束反倒是不利的，适度的“小惩”即可“大戒”。北京师范大学公民与道德教育研究中心主任檀传宝教授态度鲜明——“赏时当赏，罚时当罚”。他认为，奖赏和惩罚是教师的专业权力，剥夺教师的专业权力是不理性的。就如同我们不能剥夺医生开处方、动手术的权力一样，教师的奖惩权也不能剥夺。“学生犯错误，教师去惩罚，是教师的岗位职责。当罚不罚的老师是‘缺德’的老师。” 中国青少年研究中心副主任孙云晓认为：没有惩罚的教育是不完整的教育，没有惩罚的教育是一种虚弱的教育、脆弱的教育、不负责任的教育。
从以上古今中外教育家的论述中可以看出，他们并不讳言惩罚教育，并不否认惩罚的教育价值，而且客观地分析了惩罚在教育教学中应有的作用。

1.3 研究方法
（一）问卷调查法

问卷调查法，是用书面形式间接搜集研究材料的一种调查手段。课题研究中，笔者深入学校给一线教师和学生发放问卷，并收回问卷进行分析研究，了解惩罚教育的现状。

（二）文献法
文献法是根据一定的研究目的或课题，通过查阅和整理文献资料，从而全面、正确地了解掌握所要研究问题的一种方法。论文写作过程中，笔者查找了许多有关惩罚教育的专著和论述，整理出了适合研究课题的相关资料。

（三）访谈法
访谈法是一种通过访员和受访人面对面地交谈来了解受访人的心理和行为的研究方法。研究中，笔者对一线教师和学生就惩罚教育的现状进行了访谈、记录和总结。
第二章 初中惩罚教育存在的合理性

2.1初中生发展的特点需要惩罚教育

2.1.1心理品质发展不平衡
初中生正处于人生的过渡期，虽有了自己的思想，也有了一定的自觉性和独立性，但在他们心中，什么是正确的幸福观、友谊观、英雄观、自由观和人生观，还都是个谜。他们重感情，但波动性较大，激情常常占有重要地位，因此，“三天打鱼，两天晒网”“三分钟热度”的事情常发生在他们身上，今天可能学习到深夜，明天可能连作业都不做。他们的意志力在发展，但克服困难的决心又不够；他们的知识水平、认识能力在增强，但个性倾向不稳定，性格尚未形成……总之，这一阶段学生的心理品质发展不平衡，容易犯错，这就需要教师、家长对其引导和教育，并采用适当的惩罚手段，使其不断走向成熟。
2.1.2人际关系不协调

和谐的人际关系既是良好的人格素质不可缺少的条件，又是完善人格素质、获得心理健康的重要途径。而初中生人际关系处理不当主要表现在以下两个方面：（1）与长辈的关系。在处理与家长、老师的关系时，缺少必要的尊重，并且带有明显的抵触情绪，存在极强的逆反心理，使交往困难，造成两代人之间难以沟通。（2）与同学的关系。在与同龄人的交往中，或以自我为中心不顾他人的利益与感受，喜欢把自己的意志强加于人，造成关系难处，最终导致孤傲不合群；或因负担过重，少有与人交往的机会，又渴望交往，从而造成在交往中无原则可言，无积极向上的目的，盲目追随，甚至误入不良团体，最终导致学业和品德不良。

2.1.3盲目崇拜、攀比的心理较重

初中生正处于人生观和价值观形成的时期，他们受周围人不良行为或社会不良环境的影响，容易在求学中迷失方向：崇拜歌星、影星、球星，模仿他们的穿着、生活习惯；不懂得艰苦朴素、勤俭节约，不懂得体谅父母，不懂得感恩，成天伸手向父母要钱，吃名食，穿名牌，与同学攀比；认为与老师对着干是一种时尚，这样，才能受到同学崇拜，才能与众不同。

2.1.4没有良好的文明习惯意识

初中生的文明习惯意识较差，主要表现在：以自我为中心，我行我素，自私自利的性格比较突出；虚荣心较强，爱面子，喜欢在同学面前吹牛；劳动意识较差，好吃懒做；学习习惯差，上课爱做小动作，经常走神。

2.2家庭教育的缺失需要惩罚教育

2.2.1集万千宠爱于一身

现在的初中生多是独生子女，再加上生活条件优越、父母溺爱，真是“捧在手里怕掉了，含在嘴里怕化了”，这使得他们事事都以自我为中心，想干什么就干什么，稍有不顺心，就又哭又闹，甚至逃学、离家出走，根本不考虑别人的感受。对于此类学生，教师若不采取强制性手段，实施适当的惩罚教育，他们便会走向歧途。

2.2.2路边的小草无人管

现在的家长由于工作应酬比较多，没时间陪孩子，一星期和孩子见不了几次面；还有一些家长长年在外打工，孩子由爷爷奶奶照看，成为“留守儿童”。在这样的环境下成长的孩子，往往性格孤僻、封闭，有些甚至还有攻击他人的行为，这都需要教师教育引导，否则他们的问题会越来越严重。
2.3学校教育不能没有惩罚

2.3.1为保证教育的有效性，学校必须使用惩罚

前苏联著名教育家马卡连柯说：“不惩罚的办法只对破坏分子有利，如果学校中没有惩罚，必然使一部分失去保障。”教育的一个基本功能是促进学生的社会化发展，而惩罚在促进学生社会化发展方面有着其他方法难以取代的价值和功能。现代意义上的学习已不仅仅是知识增长的过程，同时也是身心和人格健全与发展的过程。学校作为社会的一个基本构成体，有责任帮助学生学习如何面对包括惩罚在内的社会基本规范和执行原则，让他们形成责任感，懂得为自己的行为负责。而学生只有从小接受惩罚教育，才能不断积累惩罚所产生的积极的心理体验，才能增强抗挫能力，才能成长为能够适应社会发展需要的有创新能力的现代人才。

2.3.2惩罚是教育的一种手段，是教师爱的表现

前苏联著名教育家马卡连柯说：“凡需要惩罚的地方，教师就没有权利不惩罚。在必须惩罚的情况下，惩罚不仅是一种权利，而且也是一种义务。”学生是一个特殊的群体，他们存在着个体差异，教师不可能用单一的方法就能把他们塑造得完美。有些学生犯错后，教师动之以情，晓之以理，一番温情说教就能使其认识到错误并改正。一些学生则不然，他们可能会把教师的温情说教视为一种软弱的表现，嚣张气焰不仅不减，反而变本加厉，此时教师就应采取一些强制性的惩罚措施。需要注意的是，教师在实施惩罚时，应采用令人信服、进步和健康的惩罚方式，让学生明白惩罚教育同赏识教育一样，也是教育的一种手段，也是教师爱学生的一种表现。
第三章 初中惩罚教育现状的调查与分析

3.1初中惩罚教育现状的调查

为了了解当前初中生面临的惩罚教育状况，以及教师和学生对惩罚教育的认识，笔者专门对朔州市几所中学的200名学生和150名教师进行了问卷调查。问卷内容涉及到对惩罚教育的认识、惩罚教育的方式、惩罚的结果等。通过调查，发现初中惩罚教育存在以下几个方面的问题。
3.1.1学校中广泛存在惩罚，但缺少具体的惩罚规则

通过调查，几所中学都承认惩罚在学校教育中具有重要的作用，都不反对教师在教育学生时使用惩罚。如当学生被问道“你是否受到过老师的惩罚”时，有88.9%的学生回答受到过老师的惩罚。有75%的教师也承认通过劳动、跑步、重写作业等方式惩罚犯错学生。可以说，惩罚广泛存在于初中生的生活学习中。可当问及“您所在的学校有没有制定明确具体的惩罚规则时”，52.8%的教师回答没有，27.8%的教师回答“有，但不详细”，只有14%的教师回答“有，比较详细”。这说明，相当一部分学校没有制定明确具体的惩罚规则，存在滥用现象。
3.1.2体罚仍存在，隐性惩罚成为惩罚教育的主流形式

《教育法》明文规定“体罚学生”和“变相体罚学生”是违法的，通过调查发现，100%的教师知道“体罚学生”和“变相体罚学生”是违法的。但从对具体的惩罚行为的调查结果显示，30.4%的教师承认曾体罚过学生，36%的学生回答曾受到过老师的体罚，其中男生占82%，女生占18%。由此可见，教师体罚学生的现象仍然存在，男生受到体罚的机会远大于女生。

在对教师的问卷中，有82%的教师承认经常采用“罚抄”“劳动”“调位”“态度上的冷落”等方式对违纪学生进行处理。而且通过与教师访谈，很多教师也都倾向于使用这种方式惩罚，他们认为这种惩罚方式相对于体罚来讲，表现得比较温和，导致老师和学生之间、家长和学校之间矛盾激化的可能性较小。而且调查还显示，一些隐性惩方式对学生的不良行为有一定的矫正作用。但调查中发现，有55%的学生十分害怕老师对自己的冷落或放弃，多数学生很在乎老师对自己的眼神和态度。用一个学生的说话：“当我犯错误之后，如果老师把我调在最后一个‘特殊座位’时，我的脸上似乎就贴上了一个‘坏学生’的标签，只要任何生人进班，我都感到不自在。也有些时候，我就不再克制自己的违纪行为。”由此看出，隐性惩罚也有其局限性。

3.1.3教师惩罚学生时顾虑重重

我们知道，现在的中学生思想观念发生了较大变化，再加上父母的溺爱，承受批评和挫折的能力很差，而且由于当前媒体宣传力度的作用，本身就相当脆弱的中学生正在利用这种似乎“有利的”舆论理境，变得更加“敏感”，家长、社会对学校教育行为中的惩罚教育的要求越来越苛刻，往往将惩罚教育向“体罚”“变相体罚”“污辱人格”方面理解。因此，对教师的常规教育行为产生很大压力。具体表现有：许多教师往往会因为对学生一般性的惩罚之后，经常产生焦虑情绪，也有对学生的过错行为表现出太多的无奈。结果是，学生可能越来越脆弱，老师的教育手段越来越少，力度越来越差。这是惩罚教育的尴尬。
3.1.4学生受惩后，担责意识较差

学生受到老师的惩罚后，是否能够认识错误并改正，还是会出现另外一些问题呢？调查发现有65%的学生反映自己受到老师的惩罚后，心中的焦虑、恐惧、愤怒等不良情绪往往会持续很长时间。只有18%的学生回答自己会冷静反思自己的受罚的原因，并心改正，有45%的学生在受罚之后会记恨告发自己的或惩罚自己的老师。再看一则案例：为教育学生远离网吧，朔州市的一位教师特别举行了一个大签名活动，让经常逃课上网的几个学生上台保证并签名不再去网吧。不想，那几个学生认为老师的这一做法羞辱了他们，他们依然我行我素，甚至半夜翻墙而出。这一现象说明，不是所有学生受罚后，都能认识到自己的错误，一些学生的担责意识很差，值得教师重视。

3.1.5滥用惩罚，教育效果大打折扣

   为了了解当前教师作出惩罚学生决定的原因，我在问卷中设计了这样一个问题：学生的成绩与其家庭背景是否会影响您作惩罚教育的决定？调查结结果显示，只有44.4%的教师回答两者都不会，38.9%的教师回答两者都会，13.9%的教师会以学生的家庭背景来考虑作惩罚的决定，2.8%的教师会以学生的成绩来考虑作惩罚的决定。这说明，大部分教师以学生成绩的好坏和家庭背景作为“尺子”来决定是否惩罚。学习成绩不好就会采取一定的惩罚措施。比如罚抄试卷，上课罚站，甚至恶语相向。还有一些教师甚至将学生划分等级，对成绩好的学生一味包容，即使学生犯了该罚的错误也是大事化小，小事化了。对成绩好的学生，就用非常挑剔的与苛刻的眼光看待和评价他们。

当学生被问道“当你违纪时，教师惩罚时会不会连同其他无辜的学生一起惩罚”
时，有40%的学生是肯定的回答，这说明一部分教师会由于一些主客观原因而惩罚本不应该惩罚的学生。这一做法必然导致学生强烈的情绪反应，或上课不听老师讲课，或故意捣乱，破坏课堂秩序，这样势必引起教师的不满，导致师生间产生隔阂，师生关系变得不和谐。久而久之，教师的工作热情也会降低，进而会影响教学质量，使教师感到失败，产生职业倦怠感，有损教师的形象。教育效果自然大打折扣。
3.2初中惩罚教育现状的原因分析

通过对当前初中惩罚教育现状存在问题的分析，笔者认为造成以上问题的的原因主要有以下几个。

3.2.1惩罚教育缺乏法律的明文规定

由于我国几千年棍棒教育的传统和各学校学生管理工作的实践的需要，惩罚教育是普遍存在于学生的生活学习中的，实际上成为一种默许的状态。由于缺乏法律的明文规定，学校、教师在进行惩罚教育时缺乏参照的标准，存在着较为严重的随意性。由于法律没有对惩罚教育明确授权，学校、教师在进行学校、班级管理时，不便制定出明确的惩罚规则。一般是出了问题再惩罚，惩罚的形式和标准常因教师个人喜好、心情的好坏而异，存在着较大的随意性。
3.2.2教师素质状况与惩罚方式关系密切

虽然广大教师的法制意识在增强，但一些教师仍把“惩罚教育”曲解为“体罚教育”。这与其受教育的程度有关。不同学历、不同年龄的教师在惩罚方式的运用上存在显著差异。其中中专学历、年龄较大的教师往往将惩罚教育和体罚教育的概念混淆，相当一部分教师把“体罚”等同于教育中的“惩罚”。概念不清必然导致体罚现象的发生。

另外，近些年，社会、学校、家长对教师体罚学生持反对态度，于是一些教师便采用一种较温和的方式对违纪学生进行处理，如罚写作业、对学生冷淡等，我们把它叫做隐性惩罚，以缓和和家长、学生的关系。大专学历、本科学历的教师更倾向于使用这种方式。隐性惩罚方式虽对学生的不良行为有一定的矫正作用，但其对学生的心理伤害也不容忽视，有其局限性。

可见，教师对惩罚教育这一教育手段缺乏深入的认识和理解，只知其表不知其里，只是简单地用另一种形式代替体罚，殊不知，隐性惩罚一定程度上比体罚给学生心理上造成的伤害还大。
3.2.3“不当惩罚”概念模糊，教师迷失方向

近年来，随着人们对教育关注程度的不断增强，媒体对发生在校园内的各种“事件”的宣传力度也明显加大，其中经常是关于师生矛盾或家校矛盾问题。在对这些问题的报道中，甚至是一些校园事件的处理文书中，经常出现“教育方式不当”“不当惩罚”等字眼。但是，到底什么是“不当惩罚”，相关法律条文没有给出确切的定义。相关资料中只是有一些基本的理解性共识：从惩罚的教育效果看，如果某次惩罚对学生的过错行为起到了矫正作用，没有对学生产生明显的身心伤害，则被视为“有效惩罚”。如果某次惩罚造成了学生明显的身心伤害，则被视为“不当惩罚”。显然，这种模糊的界定标准，没有对惩罚的动机、方式、程度加以考虑，更没有注意到学生存在的个体差异。这使得教师在惩罚学生时不知如何是好，轻了怕引不起学生的重视，起不到应有的作用；重了又怕引来家长、媒体的攻击，处于两难境地。

另一方面，随着人本主义浪潮的涌起，赏识教育兴起，甚至有一统天下之势，这使得教师在社会大潮中有点措手不及，是惩罚还是赏识，迷失方向，对学生的过错行为该惩罚时也放弃惩罚，更多地表现在无奈，没有办法。

3.2.4学生受罚后缺少抚慰和疏导
学生进入初中后，便进入了人生的青春期。他们身心发展迅速，各种需要日益增长，在思维、情感和行动上都表现出一定的独立性。然而，由于他们知识、经验有限，许多需要得不到满足或实现，此时他们就会焦躁不安、孤独苦闷，甚至会有些过激行为，表现出青春期特有的叛逆心理、盲目自大、方向模糊等特点。对此，教师往往会对一些学生作出惩罚的决定。惩罚无论如何谨慎仔细，都会给学生以较深刻的刺激（哪怕是短暂的）。对于这个刺激，有些学生能够接受并能改正自己的错误，有些学生则不然，他们可能会向着相反的方向发展，与老师对着干。怎么办？教师只能惩罚学生后再进行安慰，以使学生向着自己期望的方向发展。可通过调查，笔者发现，有65%的学生反映在自己受到老师的惩罚后，没有得到及时的抚慰和疏导。

为什么会这样呢？一方面可能教师没有认识到惩罚善后处理的重要性，将惩罚与教育隔离开。另一方面，教师可能对初中生的心理特点不太了解，认为他们受罚后必然会向着好的方向发展。再次，教师缺乏耐心，对学生缺少爱心和信任，操之过急，结果适得其反。 

3.2.5传统教育思想根深蒂固
中国传统的教育思想认为，“玉不琢，不成器”“教不成，师之惰”，历来崇尚“师道尊严”“师徒如父子”，于是教师便拥有了惩罚学生的权力。在中国封建社会的各类学校中，小到乡间私塾，大到中央国学，教师人手一把戒尺，可以任意责罚学生，惩罚被当成了教师教育学生的法宝，所谓“严师出高徒”。上述传统教育思想，通过师生间这种特殊的传承渠道传播，代代相传，相互习得，“变成一种潜规则”，已深深植根于许多教师的头脑中，形成为一种根深蒂固的教育观念或教育思想，成为教师滥用惩罚的历史根源。
在这一传统教育思想的影响下，各类学校便把“应试”作为唯一或主要的教育目标。于是学校整个工作围绕着中考和各级统考、会考指挥棒转，管理目标相当普遍地带有急功近利倾向。评价教师教学质量的唯一标准是分数、升学率，全部教育就是为了考分，教育的科学性，艺术性不再有其真正的内涵。学生成绩好的就是好老师，无论他采用什么方法教育学生。即使教师惩罚学生的方法不当，学校也是睁一只眼闭一只眼，不予处理。这使得一些教师胡乱地按照自己的意志对学生惩罚，以致出现恶性惩罚事件。事实上，一些学校的领导担心：如果某个教师因惩罚学生受到处分，可能会影响其他老师的工作热情，因为其他教师会误认为，好心没好报，从此以后对学生采取放任自流的态度。因此，学校对教师错误地惩罚学生的做法，或轻描淡写，或息事宁人，不了了之。
另外，受传统教育思想以及应试教育模式的影响，教师教育目标狭隘，教育手段单一，再加上“师道尊严”传统思想的影响，一些教师错误地把学生当成“机器”，经常命令学生必须干什么或不能干什么，学生稍有不同意见，便以势压人，按自己的意志惩罚学生。结果造成学生的反感，师生关系紧张，教师的要求与教诲自然不会有什么结果，而且学生同教师之间还有可能发生冲突；相反，学生如果对教师具有积极的态度，那么教师的一切要求与教诲都会顺利地接受并努力执行。 
可见，传统教育思想的根深蒂固，使得滥用惩罚的现象屡禁不止，教育效果大打折扣。
第四章 初中惩罚教育的实施策略

针对以上现状，笔者认为有必要找到科学的实施惩罚教育的策略，以使现状得到改观，使惩罚教育在教育教学中发挥出应有的作用，使学生更好地走向社会、适应社会。
4.1建立健全惩罚法规，加强家庭学校联系

惩罚规则是教师实施惩罚的依所之一。在学校教育中，一定要制定惩罚规则，要让教师明确什么该罚，什么不该罚，做到心中有数，从而有理有据地行使管理学生的权力；要让学生明白，作为学生什么是应该做的，什么是不应该做的，还要使学生认识到违反学校的规定就应该受到一定的惩罚。学校制定的惩罚规则具有普遍性，而各班的具体情况又不同，因此教师还要根据自己班级的实际情况，在遵循学校规定的前提下，制定出适合、可行的惩罚规则。总之，惩罚的规则要体现以人为本的思想，体现惩罚的合理性、可行性和教育性，规则的制定要避免过多的细致和繁琐，否则，规则名目繁多，教师、学生不能完全识记。同时制定规则要切合学生的实际，把握学生应做并且能够做到的事情，对学生的行为做出合理的要求，切忌要求苛刻，给学生造成压力。

学校在制定惩罚规则时，应广泛听取教师、学生、家长等各方面的建议。同时，在对犯错学生实施惩罚进，也要体现民主程序，体现约定性，学校、教师行使权力不可随意而行。在调查中笔者发现，教师在处理学生的不良行为时，很少去请家长帮助解决，多数情况下均是教师自己进行处理。这表明教师开始越来越关注学生的发展，对学生的发展有一定的好处。但事实上，从家校合作教育上说，有些孩子错误的纠正，不是光靠学校的教育就能实现的，因为其中也涉及到孩子在家的生活习惯，这就需要家校通力合作去帮助孩子改正错误。因此，学校应加强与家庭的联系，不只是孩子的学习成绩，也要包括他在日常行为规范上的表现。教师不能报喜不报忧，在一些的确需要家长帮助的问题上，教师应积极、及时地与家长联系，不要错失教育孩子的最佳时机。
当然，在此基础上，学校、教师也可借鉴一些国外的经验，比如，在澳大利亚，每个公立学校都设有两个警戒室，学生要是犯了错误，老师就请他到警戒室去，由专门的教师按照心理问题或行为问题的不同情况，与学生进行交流，然后采取赔礼道歉或写检查等方法进行处理。最严重的惩罚就是开除，如果仍不起作用，该学生就会被送到特殊学校去专门接受教育。又如在美国，学生违反学校所规定的任何一条课堂常规，都将被处以留校察看。如果学生被告知要受留校察看处分时，学校会提前一天通知其家长。一旦学生受到留校察看处分，他会被安排在特定的教室里上课。当然，每个国家都有自己的国情，目前我国有关惩罚教育的法律法规还不完善，学校和教师可在借鉴国外成功经验的基础上再根据自身的实际情况作出适当调整，以使学生明白犯错后要受到惩罚，真正认识到犯错后应该承担的责任，逐渐形成法制观念和良好的行为习惯。
4.2提升教师职业素养，灵活运用惩罚方法

教育教学中之所以还存在体罚现象，这与教师的职业素养有很大关系。要使体罚这一粗暴的教育方式在校园中消失，教师必须提升自身素养。首先，要理解、宽容、善待犯错学生。犯错学生不一定就是坏学生，由于初中生正处于身心发展阶段，是非观念尚未成熟，对一些问题有不正确的看法或错误的做法，这是难免的。学生犯错后，迫切想得到的是理解和帮助，而不是粗暴的批评和惩罚，教师应该最大限度地理解、宽容、善待他们。其次，教师对学生要充满爱心和信任。要想了解和研究学生，教师首先要热爱学生、信任学生，这也是教师应遵循的最基本道德。从学生的心理需要来讲，爱和信任是他们最渴望得到的东西，学生渴望在充满爱心和信任的环境中成长。同时，教师应正确把握学生的心理特点，针对不同的心理表现开展工作，才能达到事半功倍的效果。比如，对于自弃心理的学生，教师要先找准其“内燃点”，激发其内在动机。第三，求真务实，强化常规管理。教师应强化班级常规管理，从仪表、自习、卫生打扫、午休、晚休、宿舍内务整理方面抓细抓实，培养良好的班风，让犯错学生产生集体荣誉感，从而自觉规范自己的行为。不要认为明天一个学生不穿校服无关紧要，昨天一个学生迟到无关紧要，今天午休有两个学生没按时间回教室无关紧要，只要上课前回来就行。可能就是这些无关紧要，导致学生无视纪律，一错再错，最后无法收拾。第四，教育学生要有耐心，要持之以恒。学生的错误认识或不良行为不是一日养成的，教师教育学生时切忌操之过急，简单粗暴批评便了事。实践证明，欲速则不达，急于求成则会适得其反。凡事都有个过程，教师要给犯错学生一个再认识、再改正的机会，有针对性地采取恰当的教育方法，及时给予引导，使犯错学生循序渐进地认识错误并改正，使学生保持不断前进的势头。
现今，教师使用隐性惩罚方式的频率比较高。我们知道，每个学生成长环境不同，生活经历不同，性格迥异，因此，隐性惩罚方式并不适合每个学生，有其局限性。所以，对待千差万别的学生，教师必须灵活运用惩罚方法，切不可一刀切。比如，对于学习意志力薄弱、无法持之以恒的学生，教师可通过军事训练的方式纠正他们的毛病，其中长途拉练就是一种重要的方式。很多孩子在经过军事化的艰苦训练后，磨炼了意志，领悟了教官的苦心，产生对以往生活方式和生活习惯的悔过之心。重新投入学习后，他们就会发生翻天覆地的变化，就像换了个人似的。又如，迟到多是由学生的惰性所致，正面说教学生不以为然，依然我行我素，我们不妨用一种快乐的方式来教育。教师可让学生唱一支歌，跳一段舞，或背诵一首诗，讲一个小故事等，最好具有一些教育意义，这样既教育了迟到的学生，又不影响教学的继续进行，同时也调节了课堂气氛，让学生轻松愉快地学习。
教师还可以把学生分成三类，一类是自负、高傲的学生，一类是内向、自卑的学生，一类是热情开朗、自信十足但不自觉、依赖性较大的学生。对于第一类学生，教师应以严肃的态度一针见血地指出其问题，进行绵里藏针式的批评教育。但要单独进行，因为这类学生自尊心很强，非常在意周围人对他的看法；如果当面训斥，往往会适得其反。其实，这类学生犯错后自己已经意识到，但好胜心强，碍于面子不愿意承认，往往由于逆反心理一错再错，以突出自己的与众不同。所以教师只能“智取”，不能“强攻”，即采取“冷处理”的方法。曾听一位教师讲过这样一个故事：班里转来一位新同学，听说他在以前的学校成绩不错，名列前茅，为使他更好地融入这个新集体，我便让他担任班干部。不想，他除成绩好外，一无是处：自负高傲、任性偏执、情绪化严重、与同学关系也处理不好，致使班干部工作干得一塌糊涂。对此我含蓄地指出后他并没接受，反倒闹情绪，后来几天，我便没再理他，以静制动，但让他感觉到老师很失望，即“冷处理”的方法。再后来，他就像变了个人似的，不仅成绩优秀，人际关系融洽，性格也变得谦逊多了。内向、自卑的学生往往情感比较细腻、脆弱，疾风骤雨式的批评、指责只会让他更内向、更自卑，而且还容易导致自暴自弃。所以这类学生犯错后，一般要单独进行劝说，先让其感觉到老师对他的关心和重视，然后再入情入理地分析错误，进行和风细雨式的教育，即在鼓励的基础上对其教育。热情开朗、自信十足但不自觉、依赖性较大的一类学生，他们犯错后往往不把它放在放心，对错误认识也不够，另一方面，他们依赖性较大，喜欢别人的肯定和赞美，别人越关注他们，越在意他们，他们越会朝着好的方向发展。所以，教育者可直截了当地指出其错误，一般情况下，这类学生会承认错误，但心中会有一些不满，此时，教育者语气就可以和缓一下，肯定他平时的一些优秀表现，再加一些善意的谎言——说他在老师心中是如何优秀，如何上进等。学生听后，往往会下决心改正错误，让自己成为老师心目中的那个人，而且事后还会跟老师关系更好。
4.3理性对待媒体报道，坚持谨慎惩罚原则

新闻媒体对各个领域进行全面客观的报道，有利于各项事业的发展。但是，教育事业是一项十分复杂的工程，任何教育方式都包含深刻的专业理论背景，是是非非，不适合运用外专业的眼光进行评论，更不适合轻易上纲上线地加以批判。因此，对于媒体报道的“惩罚事件”，教师应从教育专业的角度理性地对待，进行反思，切不可做“墙头的草”，随风倒，人云亦云。
当然，教育教学中确实存在“恶性惩罚事件”，这就提醒教师，在实施惩罚时，一定要坚持慎罚的原则。美国心理学家班杜拉指出，教师或家长惩罚学生很容易给学生提供一种攻击性行为的习得模式。许多教育实践也证明，对学生实施“高度控制”“强力推行”等各种惩罚措施时，学生可能会变得更具破坏性和侵略性，并更加充满敌意。可见，惩罚是极易产生副作用的一种教育方式，教师在使用过程中一定要采取慎罚的态度，把惩罚控制在合理的范围中。比如，一位教师正在教室上课，正讲在兴头上，突然门外一个学生喊道“报告”，他一脸不悦，但看他着急的样子，于是就口头批评了他几句，让他以后不要迟到，不想他还气呼呼地。课后，他把那位学生叫到办公室，问其原因，那位学生说：“路上帮一位盲人爷爷过马路，我才会迟到，老师不应该批评我。”弄清事情的原委后，这位教师摸着他的头说：“对不起，是老师错了，老师向你道歉。”显然，案例中的教师是一位智慧的教师。实际上，很多教师遇到这一情况，往往不会去问个究竟，这势必造成教师和学生的矛盾，师生关系不和谐。而且经常靠惩罚来管理班级的教师可能会收到暂时的、有限的成效，但不情愿的屈从会给学生带情绪上长期的紧张和不快，不利于学生的心理健康。所以，不能鼓励教师轻易利用惩罚教育。

坚持慎罚原则，必然要做到罚之有度，适可而止。学生犯了错误，教师应考虑到学生所犯错误的性质、原因、影响、动机及认识态度来进行“量刑”，即确定惩罚的方式程度，惩罚的开始和要达到的预期目的，做到心中有数，有的放矢。但不管采取什么样的方式。切记不要用过量或过重的体力劳动来惩罚学生，更不能用歧视、侮辱、恐吓性的手段来惩罚学生，这样则容易伤害学生的自尊心，使之产生逆反心理，从而产生对抗之举，达不到预期目的，反而激化了矛盾。有一则这样的故事，一个猎人在森林里遇到一只熊，农夫将熊打的遍体麟伤，最后还说了一句，你真是笨到家了。十年后，猎人又见到这只熊，问他伤还痛不痛，熊说，我只记得你说我真是笨到家了。这说明身体的惩罚可以忘记，但心灵的惩罚是永远不会忘记的。学生犯错，就像人生病一样，总是难免的。当学生犯错时，老师也要像医生一样要给学生开处方用药，如果药的剂量太小了，起不到治疗的作用；如果药的剂量太大了，可能会出现副作用。所以教师在惩罚学生时，不可太轻视。
4.4把握学生个性特点，注重惩罚善后处理
惩罚无论如何谨慎仔细，都会给学生以较深刻的刺激（哪怕是短暂的）。所以，惩罚结束，而教育并没有结束，惩罚的善后处理便显得格外重要。首先，教师要一如既往地关心爱护犯错误的学生，不让学生有失落感，并教育集体中的其他人去亲近他，不歧视，不疏远，不使其产生孤独感。其次，教师要密切注意被惩罚者的一举一动、一言一行，通过观察、谈心等方式了解该生的思想状态，避免不良后果发生。另外，教师要及时捕捉犯错误学生身上的闪光点和点滴进步，并采用表扬鼓励的方式，激发其上进的信心，塑造健全的心灵。
比如，数学课上，教师正讲述平移和旋转这部分内容。老师发现有一个学生（老师知道他平时较活泼开朗），正交头接耳。老师暗示说再不认真听课就让他到前面平移和旋转了。后面的课上，这位学生并没改变。教师把他拉到前面，扶着双肩进行向前推动平移和旋转，同时笑嘻嘻地说着：“这是平移——这是旋转。”全班同学都笑了，他也不好意思地笑了。学生回到座位，教师补充一句：“凡能滔滔不绝的人，智商都不低，要是把精力用到学习上，效果一定很好。”直到下课，这位学生都能专心听课。案例中的教师最后补充的一句话及时捕捉了问题学生的闪光点进行赏识，这就是一个艺术的善后处理，使得学生最后能专心听课，而不致心理上有所不快。又如，一位学生，上课时老师在上面讲，他在下面画漫画。老师不动声色，一连观察了几天，天天他都不听讲，一心画他的作品“变形金刚”，而且其中还有被他丑化了的老师。于是教师经过深思熟虑，把他叫到办公室，借给他几本《小学科技》杂志，并特别告诉他里面有科学漫画，让他几天后还回来。几天后，他把杂志还给了老师，老师问他：“我这还有几本，想看吗？”他一脸高兴。老师接着说道：“那把你几天来你一直画的‘变形金刚’重新设计一下，不要再丑化我了。”一听这，他满脸的惊慌。后来，他把“变形金刚”变成了地球的保护者。再后来，老师把他引进了科技兴趣小组，他的特长得以发挥，也再没在那位老师的课上画过漫画。这样顺应学生心理的惩罚策略，值得教师借鉴。

4.5转变传统教育思想，公正合理运用惩罚

现在，教育正如火如荼地进行着改革，全社会都在大力提倡素质教育，因此，各类学校必须紧跟时代步伐，加大改革力度，将学生培养成全面发展的人，而不是扼杀学生的创造个性，影响学生的身心发展。为此，学校一方面要对国家的相关政策进行细统的学习与解读，学校彼此之间进行交流，提高自身管理能力；另一方面，学校要对教师进行相关培训，举行讲座，让教师明白当前的教育形势，转变落后的教育理念，不要唯分数至上，学生成绩不好便进行批评指责，而应把教书和育人放在同等任要的置。学校在增强管理力度的同时，还需要教师自身加强学习。首先，要转变落后的教育观念，孔子曰：“师不必贤于弟子。”“青出于蓝而胜于蓝。”因此，教师在教育学生时，不可一意孤行，认为自己的做法就是对的，对学生一些正确的意见置之不理，而应正确认识自己在教育中的地位，以及与学生的关系。其次，教师应多读一些管理学生的书籍，如苏霍姆林斯基的《给教师的建议》、马卡连柯的《论共产主义教育》等，这样，在惩罚学生时便会游刃有余。
转变传统教育思想的同时，教师在惩罚犯错学生时必须做到公正合理，减少由于受到各种因素的干扰而表现出的偏向性。这表现在两个方面。一是对所有犯错学生要一视同仁。无论是成绩好的，还是成绩差的；无论是有背景的，还是无背景的。在惩罚教育面前，人人平等。只有这样，学生才会心服口服，惩罚制度才有威慑力，教育秩序才会有保障。二是教师实施惩罚教育只能是学生违背相应纪律规范的结果，而不能凭感情用事，采取随意性态度，更不能是出于私心报复。在惩罚教育与过失之间，要有必然的联系。教师要以客观事实和规章制度为依据，做出具体的惩罚措施，使惩罚教育公正合理。另外，如果教师因为一些原因惩罚款了本不应该惩的学生，应该在明白事件后，主动找学生承认自己工作的失措，并向学生道歉，而不应视而不见或拉不下所谓的“面子”，进而给学生今后的发展造成不可挽回的损失。

需要注意的是，惩罚教育的对象是学生的违规行为或违规动机，而不是学生本身。教师应区分以下几种情况——

一要划清故意行为和非故意行为。许多教育实践证明，教师经常对学生的非故意行为进行惩罚，不仅不能取得预期的教育效果，而且很容易使学生产生对立情绪。比如，学生因踢球打碎了玻璃，教师往往会惩罚学生。这样处理，学生心里就会有怨气。为什么这样说呢？因为学生打碎玻璃是因为踢足球，是不小心所为，而非故意行为。所以，教师在惩罚学生前，应先分析过错行为。

二要区分过错行为和糟糕结果。教育实践中，教师往往对糟糕结果而不是对过错行为作出惩罚。如某个学生学习成绩较差，教师只对学生的这一糟糕结果进行批评、训斥等，而对其造成这一结果的原因不加分析。事实上，教师应分析学生成绩差的原因，是因为上课不认真听讲，还是因为课下不复习等，这样才能引导学生明白是哪些过错行为导致了糟糕结果，学生进而才会改正过错，糟糕结果自然也会消失。

三要分清“好心办了坏事”和“坏心办了坏事”。对于前者，教育者应侧重对行为本身的惩罚；对于后者，教育者应把违规行为和违规动机联系起来实施惩罚，特别要注意分析违规动因，从而从根本上消除不良行为。
    综上所述，笔者通过调查惩罚教育现状，分析问题成因，进而提出实施策略，希望能给学校和一线教师一些帮助，以更好地运用惩罚。也希望在不久的将来，体罚这一粗暴的惩罚方式在学校中消失，学校制定了明确的惩罚规则，教师能够依法行使管理学生的权力，本着尊重学生的原则，立足学生的发展，加强惩罚教育技能技巧的训练，灵活、科学地运用惩罚，使惩罚在教育教学中发挥出特有的功能。学生在受惩后也能够认识错误并改正，而且感谢教师，师生关系和谐，学生朝着教师期待的方向发展，更好地走向社会，适应社会。教育呈现出一片欣欣向荣的景象。
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附录

关于初中惩罚教育现状的调查问卷（教师卷）

请如实填写下面内容。

性别：       
学历：        

从教年限：        

1.您所在的中学所处？

A.市区（公办）  B. 市区（民办）  C.县镇（公办） 

D.县镇（民办）   E.农村（公办）    F.农村（民办）

2.您所在的学校有具体的惩罚规则吗？

A.没有       B.有，但不详细   

C.有，但名目繁多,不能识记

D.有，但操作性不强

3.您一般是在什么情况下惩罚学生？

A.违反学校纪律    B.没有完成学习任务

C.顶撞老师        D.影响其他同学学习

E.学习成绩差

4.您一般采用什么方式惩罚学生？（可多选）

A.罚抄作业、背文明守则  

B.罚不许上课、不许参加考试等

C.罚站、罚跑     D.罚跪、罚蹲马步等

E打耳光、揪耳朵、打手心

F.留堂、饿饭、罚劳动、罚重写字几百几千

G.羞辱、孤立、忽视、宣扬隐私、起绰号

5.您认为惩罚会给学生带来怎样的后果？

A.身体留下伤痕       B.讨厌老师   

C.觉得没面子，自尊心受伤    D.感谢老师

6.您怎样理解惩罚和体罚？

A.惩罚就是体罚，没什么区别

B.惩罚的目的是教育，体罚则是对人身心的一种伤害

C.惩罚具有约定性，而体罚多是一种随意的行为

D.惩罚是教师的一种权力，体罚则是不合法的

7.惩罚学生时，您基本的原则是？

A.一视同仁          B.区别对待    

C.得到学生喜欢      D.以维护自己权威为中心

8.您惩罚学生后，学生对你的态度？

A.亲密    B.和谐    C.有距离     D.很疏远

9.您对惩罚这一教育手段的看法？

A.是一种伤害自尊心的做法，需坚决制止

B.是一种有效的激励学生的手段

C.伤害少数学生的自尊心，调动大多数学生的积极性
D.伤害大多数学生的自尊心，调动少数学生的积极性
10.您认为下列哪种惩罚方式对学生有积极的作用？

A.罚站、罚跑   B.罚重写作业、重复写几百几千字

C.孤立、忽视、不理不睬      D.宣传隐私

E．起绰号

11．惩罚教育对师生关系有一定的影响，进而会影响到学生的哪些方面？

A.学习兴趣   B.学习态度    C.学习成绩    D.学习心理
12.惩罚学生时，您会考虑一些什么因素？

A．学生的个性特点   B.惩罚的方式、策略和力度

C.与学生商量决定     D.根据班规校纪严格执行

E.与家长沟通，征求意见     F.按自己意志行事

13.惩罚学生后，您的做法是？

A.不予理睬，任其发展

B.一如继往地关心学生

C.鼓励同学多与受罚学生交往

D.观察学生的一举一动，以便及时调整策略

14.由于主客观原因，您可能会惩罚到一些无过错的学生，事后您会怎么做？

A.当做没发生过一样，不了了之

B.找到受罚学生，当面道歉

C.当着全班学生的面承认自己的错误

D .不以为然，认为不需要向学生澄清

15.学生犯错时，您觉得教师应该？

A.课堂违反纪律，及时受到教师的警告

B.由老师叫到办公室，循循善诱，找到关键问题所在

C.根据学校实际情况制定各项违纪处罚条例，让学生选择受罚方式，老师监督进行

D.与家长取得联系，取得一致解决办法

16．您对教师惩罚学生的态度？

A.同意适度体罚

B.不打不成才，完全支持体罚

C.体罚是不合法的，反对一切体罚

17．您认为教师惩罚学生现象存在的原因是？

A.历史的沉淀，教师观念的落后

B.教师工作上的压力，教育制度上的缺陷

C.师德失衡，素质低

D.教师法制观念的淡薄

18.您对教育的建议是？

A多奖励，不体罚，多引导

B.沟通第一，考试第二，成绩排后

C.教师应树立每个学生都一样的教育心态

D.教师应树立一个懂法守法的概念，做好教育工作

19.您对目前我国法律法规有关惩罚教育的力度有何看法？

A. 严重缺乏必要条律

B.有相关措施，但仍需要健全落实

C.已经做的很好了

20.您认为现行的教育管理工作应加强？

A.教师课堂教学效率

B.学生学习兴趣的提高

C.师德、师能方面的学习、培训

D.家校之间的沟通
关于初中惩罚教育现状的调查问卷（学生卷）

性别：               年级：         

1.你有被老师惩罚的经历吗？

A.很多次      B.偶尔

C.很少        D.没有

2.你被老师惩罚后的反映是？

A.反抗           B.怀恨在心

C.感觉伤自尊     D.无所罚

E.悔过自新

3.你被老师惩罚的原因是？（可多选）

A.违反校规        B.违反课堂纪律

C.作业任务没完成       D.成绩差

E.其他

4.你被老师惩罚的方式是？（可多选）

A.罚站、罚跑         B.罚抄作业、背文明规则

C.饿饭、留堂         D.打耳光、打手心、打屁股

E.讽刺、挖苦、孤立、忽视、不理不睬

5.你认为老师惩罚学生的目的是？

A.为了出一时之气

B.为了教育犯错学生

C.为了罚一儆百，树立威信

D.其他

6.老师惩罚学生一视同仁吗？

A.对优生好于差生

B.对差生好于优生

C.对有背景的好于无背景的

D.对无背景的好于有背景的

7.如果你对老师的惩罚有看法，你会怎么做？

A.直接对老师说

B.课下找老师谈

C.与同学私下议论

D.决不会说出来

8.你最反感的惩罚方式有？

A.挨打  B.辱骂  C.讽刺嘲笑   D.冷落不关心  

E.不准参加活动    F.叫家长

9.老师使用惩罚这一教育手段的频率怎样？

A.经常用    B.偶尔用    C.不用

10.当同学受惩罚时，你的感受怎么样？

A.同情      B.不满    C.开心    D.无所谓

11.你会不会因为受到老师惩罚而在一定程度上不喜欢老师？

A.会     B.偶尔会    C.不会

12.你认为惩罚对你的帮助是？

A.帮助很大    B.帮助比较大    

C.帮助不大    D.没帮助

13.受到老师的惩罚后，你会怎么做？

A.心中焦虑、恐惧、愤怒等不良情绪持续很长时间

B.冷静反思受罚原因，并决心改正

C.记恨告发自己的同学或惩罚自己的老师

D.不予理睬，依然我行我素

14.你受罚后老师对你的关心程度如何？

A.经常谈心，指引你向着正确的方向发展

B.最关心成绩，偶尔关心一下生活和想法

C.只关心成绩

D.根本不关心，任你自我发展

15.老师实施惩罚前，征求学生们的意见吗？

A.不征求，自己处理

B.征求过，但很少，

C.征求，但一般不采纳学生的意见

D.征求，与学生达成共识
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