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一、学校文化的解读

文化是一种社会规范体系，它的任务在于形成一定的行为期望，使个体言行符合社会的需求。不同的社会团体，由于性质的差异会形成其不同的文化。而学校作为一种教育团体，其本身就是一种文化活动，必定会形成自己特有的学校文化。

对于学校文化，中外研究者经历了长期的研究。就我国而言，从文化的视角对学校教育进行研究的著作虽很多，但对学校文化的认识还没有形成一定的体系。我国学者俞国良认为：学校文化是学校所特有的文化现象，是以师生价值观为核心以及承载这些价值观的活动形式和物质形态，学校文化的主要内容是指学校在长期的办学过程中所形成的共同的价值观念。郑金洲认为：学校文化是学校全体成员或部分成员习得且共同具有的思想观念和行为方式，学校文化是校内有关教学及其他一切活动的价值观念及行为形态
。唐丽芳认为：学校文化是学校主体的生活方式，是学校成员共同具有的思想观念和行为方式
。

所以说学校文化是一种特殊的文化，是学校物质与精神的真实体现，是学生与教师生存与发展的根本之道。学校文化是一所学校在长期的教育实践中积淀和创造出来的，它是以社会文化为背景，以全体教职员工为主体，以学校各类活动为空间，以体现具有本校特色的学校精神为核心，以全体教职工集体认同并共同遵循的传统习惯、价值取向和行为模式为导向，以培养师生的素养、增加师生的知识和技能技巧、提升师生的境界、开发师生的价值为目的所共同整合而成的人文生态环境。它既有抽象性，又有具体性，既是隐性的，又是显性的。

本世纪新课程理念对学校办学思想作了一次全方位的质的更新。通过对学校教育本源的回归及现代教育取向的展望，越来越多的教育者不约而同地将眼光投向了学校文化。因此，学校文化被誉为是学校生存和发展的生命树。学校中的物质文化、精神文化和制度文化是生命树的叶子；学校中的学生文化、教师文化和管理者文化是生命树的主干；学校所在地区的本土文化和传统文化是学校文化的土壤。加强学校文化建设，对学校理清办学思路，明确办学目标，促进学校管理，加强教师队伍建设，全面推进素质教育和提高办学质量起着关键作用。

当前引起人们对学校文化思考的主要原因是新课程改革。从深层意义上说，学

校文化是课程改革的一个背景，是课程政策和课程制度的“土壤”。因此，我国新一轮基础教育课程改革能否顺利推行，关键是要看这块“土壤”能否为新课程提供合适的生长环境。
学校文化的重塑是课程改革顺利实施的基石。

二、普通高中新课程改革诉求的学校文化

新课程是国家课程的基本纲领性文件，是国家对基础教育课程的基本规范和质量要求。在新课程标准的指导下，新的课程理念、新的教材、新的教学观和学习观、新的教师观和学生观、新的课程评价观等都发生了很大的变化。

根据《教育部关于进一步加强普通高中新课程实验工作的指导意见》(教〔2005〕6号)精神，山西省从2008年秋季起全面启动了普通高中新课程实验。随着高中新课程实验的推进和深入，人们越来越意识到这一轮高中课改对传统高中教育模式的冲击是很大的。作为学校核心的学校文化是影响课程改革的关键因素，它可能会严重制约新课程改革，也可能会大力推进新课程的改革。

新课程实验不仅需要有课程实施的行为方式的创新，更重要的是要有深层次的课程理念和课程制度的创新。 “一切为了每一位学生的发展”是新课程改革的最高宗旨和核心理念，实现从应试教育向素质教育转轨的普通高中课新程改革秉承着两个教育理念--即使所有学生和学校都成功以及高中的任务在于培养健全的人格或者公民基本素养。　

构建具有中国特色的、现代化的基础教育课程体系是普通高中新课程实验的宗旨。贯穿其中的核心理念是：为了中华民族的复兴，为了每位学生的发展。今后的高中学习将重点培养学生的志向和愿望、公民意识、终身学习愿望和能力等六方面的能力。基本理念为主动适应社会发展和科技进步的时代需要，促进高中生全面而有个性的发展；加强高中课程与社会发展、科技进步以及学生生活的联系；促进学习方式的多样化，发展高中生自主获取知识的愿望和能力；创建富有个性的课程制度和学校文化。

普通高中新课程改革总的方向是有利于实施素质教育，有利于促进教育教学改革，有利于引导学生全面发展，新课程改革不但触动了学校原有教育模式中一些深层的东西，而且给予学校更多的自主权，为学校文化的发展变革提供了广阔的发展空间，创造了有利的条件。所以说适应新课程改革的学校文化是时代发展的要求。湛启标先生指出：“基础教育课程改革的核心思想在于重建学校文化”。新课程实验给学校带来了全新的学校文化，推动学校文化的变革。因此，以新课改为契机，完善普通高中学校文化建设，对新课程的发展以及学校文化的建设都具有重大的实践意义。当前新课程改革秉承改革、创新、特色、发展的素质文化理念，对学校文化所固有的保守、封闭、静态、刚性的学校文化理念产生了强烈的冲击，新课程改革就是要打破学校文化的保守、落后状态，促使学校对自身的文化进行全面地反思，并根据新课程改革的文化理念要求，自觉担当起学校文化重建的使命，促进学校文化的变更，进而营造出促进新课程顺利进行、实现学校内涵特色发展、和谐发展、可持续发展的文化氛围。 

同时新课程改革的任务之一就是学校文化改造。
进行新课程实验对于普通高中学校更新教育观念、深化教学内容方式、考试招生制度、质量评价制度等改革、促进学生学习方式和教师教学方式改变、发展学生的创新精神和实践能力、提高学生综合素质具有十分重要的意义。对于发挥普通高中教育在基础教育领域的示范带头作用,引导和推进广大中小学校全面贯彻教育方针,实施素质教育,提高教育现代化水平,积极适应经济社会发展对基础教育改革和人才素质的各方面需要,提高我省人口素质和综合竞争能力,新课程改革是一项深层的、全方位的改革，它将打破原有的课程框架，彻底改变原有课程的组织结构和运作方式，重新确立新的课程观念和价值取向，从而使教师的教学方式、学生的学习方式以及学校的日常教育模式得以改变。这种改革的最终目的在于改变教师和学生的生存状态，所以它就是一种深层的学校文化的变革，必将导致学校文化的改造与转型。

因此，应全面理解二者之间的关系，既要促进学校文化建设，又要推动课程改革的深化，实现学校文化建设与课程改革的双向互动。

新课改中进行学校文化建设主要从以下三个方面进行，首先，在学校历史方面。学校历史在学校的发展中起着举足轻重的作用。学校文化创新，必须建立在对学校历史的充分了解和把握的基础上，只有努力探寻学校的传统文化。才能使学校文化重建的策略更具针对性和实效性。其次，在学校课程设置方面。学校开足开齐各类课程，即综合实践课、选修课、必修课、目的是让高中学生在学习中始终保持持续探究的兴趣，获得参与研究、实践和服务的学习体验。培养学生发现问题与解决问题的能力，掌握基本的实践与服务技能，学会分享、尊重与合作，养成实事求是的科学态度，增强服务意识与奉献精神，具有关注社会的责任心与使命感。 再次，在学校的组织成员方面。校长、教师、学生是学校文化建设的主体，他们共同营造着学校文化。学校文化建设就是要通过校长的道德领导进而形成合作的教师文化，形成良好和谐的师生关系，有效应对学生反学校文化。

第二章 浑源中学学校文化历程回顾

在探讨新课程背景下普通高中学校文化建设的完善时，首先应对这所学校文化的历史及现状作一个全面的调查。只有全面了解学校文化的发展状况，才能使对策的探讨更具针对性和实效性。正如美国心理学家Deal and Peterson所说：“了解事物如何发展到目前的状况（即了解学校的历史），是尝试改变行为的重要的第一步。”所以学校文化从来都不是无源之水，它是在学校发展的历史过程中逐渐积淀而成的。因此，我们只有直面学校历史，从学校历史中寻找学校文化的发展轨迹，探寻其成长历程，挖掘其学校传统，才能知道其学校文化的特色和个性。

山西省浑源中学坐落在巍巍恒山脚下，始建于1945年，可谓是一所老校，同时在新课程改革的中颇具代表性。对它的调查，可以有效地帮助我们分析在新课程背景下怎样解决以下问题：如何扬弃传统学校文化与学校文化传统、完成传统与现代的对接？如何定位自己的文化特色？学校管理层又该如何站在新课程改革的高度，从学校实际出发，剖析新课程背景下学校文化建设的现状，缓解新课改期间学校高位发展产生的各种冲突？以上种种，最终可以帮助我们探寻出新课程背景下学校文化建设的完善策略。

学校始称“晋察冀北岳区第五师范学校”，1948年改称“察哈尔省立第一中学”。1952年正式定名为“山西省浑源中学”。1981年被确立为山西省首批重点中学，2009年被评为山西省示范高中。

学校先后荣获山西省文明学校、山西省现代教育技术实验学校、山西省民主管理先进学校、山西省综合治理先进学校、山西省课改实验先进校、山西省体育传统项目学校、山西省级卫生标准单位、山西省心理健康教育实验基地校、国家教师基金“十一五”规划重点课题实验校、国家教育科研先进单位、大同市文明学校、大同市依法治校十佳单位、大同市文明和谐单位标兵、大同市高中教育教学先进学校、 大同市德育示范校等荣誉称号。

一、学校文化的萌芽阶段
山西省浑源中学的历史近可以追溯到创办于1945年的“晋察冀第五师范”，远可以追溯到成立于1906年，浑源县在恒麓书院旧址上成立新式学校——浑源中学堂（即浑源中学前身）。学校历经晚清、民国、以及新中国等时期。浑源中学堂因官府施行剪发，愚民暴动，将学堂焚毁，随即停办，随后平民教育、工读教育等改良教育思潮与实践活动活跃。恪守“教国民人人都有独立的人格与平等思想教育”的平民教育思想的出现，以半工半读，工学结合，以工养学为特征的平民工读学校开始出现，学校在原址上恢复重建，并被确立为省立中学校，学校遂改名为“山西省立浑源中学校”。

1945年10月，晋察冀边区在文庙旧址创办“晋察冀第五师范学校”，到1952年11月，浑源划归山西省，学校定名为“山西省浑源中学”，浑源中学省级重点中学的地位事实上此时已经确立，这是历史形成的。从建校至此，在这段办学阶段，浑源中学根据国家不同时期对知识分子的需要，它的办学宗旨主要是注重实用，保家卫国。学校文化建设基本是一片空白。

五十年代初，浑源中学干部励精图治、教师严谨执教、学生勤奋学习，各项工作蒸蒸日上，教育教学质量迅速提高，便成为享誉三晋的名校。

    学校校长和教师由省教育厅直派，面向山西省(察哈尔省)雁北各县、忻州繁寺和河北省冀西等地区招生。1950年，学校开始招三年制初中，课程设置齐全。学校从以前的学制不定、教材不定的革命培训班转向普通建制的中学，教育教学迅速步入正规。1955年开始招收高中生，这是雁北地区首所完全中学校。

    在此阶段学校办学目标主要是发扬战争年代解放区光荣的办学传统，把培养保家卫国和为新中国建设培养需要的人才放在首位，开始注重师生思想道德建设和基本专业知识和基本能力的培养，学校在教学上转向学习系统基础知识、进行扎实的基本技能训练，重视学法指导和学生能力培养。同时学校的课程，除普通的课程外，还有政治、军事和形势政策等课程。校园建设方面，学校十分注重校园文化的建设，积极开展群众性的演讲活动和文艺演出活动，丰富了学生、教师的学习生活，提高师生的文化素养。学校军乐队闻名遐迩；学校田径队、篮球队是雁北地区最强的两支中学生体育劲旅；

从五十年代中后期到文革前夕，党加强了对学校工作的领导，学校领导、教师均由省厅直接委派，图书仪器、教学装备、校舍规划均由省厅直接负责。浑源中学的发展蒸蒸日上。在全省几所著名的学校中，无论从办学历史、发展规模，还是从师资力量、教学质量和升学比率诸方面权衡，浑源中学也是跻身前列的，是享誉三晋的重点高中。教师队伍管理努力克服游击作风，大力开展正规化管理。十分重视教师队伍建设，在培养基础人才的同时造就了一批名师。形成了良好的校风、学风和教风，使浑源中学很快成为一所有影响的学校。此时学校开始注重学校全方位的建设，初步把志力、智力教育作为培养学生的目标，积极开展形式多样的演讲活动和文艺演出活动，全方位提高了学生和教师的文化素养。
经过十年动乱，学校的发展受到了极大的损失。党的十一届三中全会后，浑源中学乘着改革开放的东风，步入了全新的发展时期。广大教师的工作热情空前高涨，教师队伍得到调整充实，学校重新焕发生机。
二、学校文化的形成阶段
办学思想直接影响着各个时期的学校文化建设，是学校文化建设的指导思想和重要组成。浑源中学的办学思想一直以教育与党的中心任务的要求相结合，与实践、思想政治工作、与务实团结相结合，一直贯穿、延续。教育部于1978年颁发了《关于办好一批重点中小学的试行方案》，1980年，学校被确定为山西省首批重点中学，在当时百废待兴的困难情况下，学校领导励精图治，并大力招贤纳良，重新聚集了一批精干的教师。学校仪器设备不断充实，图书资料日益增多，各项设施逐渐完善。并大力招贤纳良，重新聚集了一批精干的教师。学校仪器设备不断充实，图书资料日益增多，各项设施逐渐完善。当时，学校注重学生德智体全面发展。党支部组织教工政治学习，对学生重点进行以爱国主义、理想前途和道德情操为中心的教育，取得了较好的成绩。教师积极性高涨，掀起了教学改革的浪潮。一批名老教师上的公开课、示范课、电教观摩课，在市县内外影响深远，反响强烈；不少青年骨干教师脱颖而出，勇挑大梁，他们担负高中毕业班教学任务，教学效果好，深受学生欢迎。常规教学抓得更扎实，教学质量稳步上升。
九十年代初，学校领导提出“思想引导、开拓知识、培养能力、发展特长”的办学目标，这一时期注重抓学生思想政治建设，同时注重抓领导班子建设和教师队伍建设。从观念上、体制上、行动上打开了改革的局面，在全面推行校长负责制的基础上，实施了目标责任制，全员聘任制和结构工资制的“四制”。学校很重视对年轻干部的培养、任用，培养提拔了一大批年轻教师任学校中层领导，加强了领导班子集体凝聚力建设。

学校正确理解素质教育的科学内涵，面向全体学生，发展学生的个性特长，培养德智体美劳全面发展的人才。在高度重视文化课教学的同时，开展丰富多彩的文娱、体育、等活动。学校经常举办师生美术书法作品展览、小论文、小发明、小制作、举办田径运动会和球类等比赛，学生得到全面提高，各类竞技水平也取得了优异成绩。

学校领导与时俱进，开拓创新，继续发扬全体师生的不怕吃苦、互帮互助、爱校如家的奉献精神。用科学文明的学校管理、严谨活跃的教风学风、和谐向上的人际关系、成功成才的教育理念，紧紧抓住大学扩招的良好契机，迅速扩大办学规模，全面提升办学品味。育人环境逐渐优化，教育教学质量稳步提高，学校全面推行素质教育，大力提倡教学改革，大兴教育科研之风，学校工作踏上飞速发展之路，成为大同晋北一带的“高考产量大户”。率领全校师生员工向着更高一级目标奋进。

走进二十一世纪，新一届校领导班子传承历史，着眼现在，展望未来，凝练并提出了“以人为本，和谐发展”的办学理念和“厚德、砺志、和谐、创新”的校训。他们制订了“以优美的环境净化人，以正确的方向引导人，以先进的文化熏陶人，以真诚的爱心感化人，以现代的教育手段和科学方法教育人”的战略方针，按照“办人民满意高中教育”的办学思路，着力整合了教育资源，夯实优化了高中教育。学校精细管理，创新机制，建立完善“年级主任负责制”。进一步夯实了办学基础，提高了办学品味，提升了办学水平，校园建设日新月异，校容校貌焕然一新，高考成绩连年攀升，达线人数位居全市前茅，整体工作协调持续发展。学校抢抓机遇，凝心聚力，创建省级示范高中圆满成功。结束了浑源中学作为省级重点中学的办学历史，开启了作为山西省示范高中的办学新时期,实现了具有里程碑意义的跨越发展。学校图谋大略，追求卓越，大力推进实施“名校战略”。培养名师名生，深化开放办学，加强校际交流，提升竞争能力。进一步在强化特色上做文章，在内涵建设上下功夫，在提升水平上动脑筋，努力实现学校的和谐发展、内涵发展、转型发展；努力实现“用一流管理，建一流师资，创一流环境，育一流人才，办品牌学校”的名校战略目标。

第三章 浑源中学学校文化建设现状及问题分析

一、新课程与学校文化建设现状

（一）管理者文化建设


校长是学校发展历程的一个重要要素，他既是学校文化的缔造者、也是学校思想的建设者和形象的塑造者、更是学校教育教学管理和新课程改革的启动者和引领者，校长的人才观、质量观、教育观都要适应新课程实验的理念，才能保证新课程实验的发展要求。现任浑源中学校长穆建福是一位有发展意识、敢于变革创新的校长。他于2005年学校处于发展停滞的阶段上任，短短几年，带领学校实现了里程碑跨越式发展。面对日益激烈的生源竞争，他意识到学校要发展，必然要形成自己的发展特色。因此，在山西省普通高中全面推进新课程实验以及学校创建省级示范高中的大好机遇面前，为将新课程实验内化为学校的需要，穆建福校长明确提出要借助新课程实验来带动学校的发展，梳理历史凝练了办学理念、办学思想、办学目标；改善了办学环境；创新了课堂管理模式；转变了教育科研方式、实施了绩效管理与评价。作为一名校长，在新课程实验中，他既能考虑到自己角色和职责，也能兼顾学校的传统文化，表现出极强的发展目的性和创新性，他借助于不断的改革与创新，带领学校走上了快速发展的新阶段。

穆建福校长认为：新型的现代化学校其学校文化是开拓的开放性文化，合作与竞争的文化，传统与张扬个性的文化，这种文化的价值核心是“人”，将人的幸福、快乐置于第一位，正是鉴于这样的文化价值观，在新课程全面实施的新时代背景下，为了使学校走上科学发展、内涵发展、持续发展的健康之路，浑源中学确立了追求教育教学精细化管理的新模式、新思维，确立了“以人为本，和谐发展”的办学理念和师生共同发展、共同成功的办学思想。这种学校价值观和办学理念，是现代化学校文化建设的主流理念，是促使新课程改革走向深入的精神动力，它直接影响到学校文化建设的设计以及最终的质量。

（二）绩效文化建设

山西省于2008年秋季开始全面进行普通高中新课程实验。这次课程改革涉及课程理念、课程目标、课程结构、课程管理、课程设置、课程内容、课程实施、课程评价等多个方面。新课程需要新的评价方式，过去单一的评价方式已不适宜再沿用，必须用多元的、发展的、人本的新评价模式取而代之。 

学校要可持续发展，必须要与时俱进，不断转变管理理念来提升学校的文化品位。构建高中学校绩效文化，用绩效的理念，对学校进行现代化的绩效管理，也是提高学校办学水平和挖掘学校人力资源的重要途径。浑源中学基于这样的思考，学校大胆提出改革原有的评价体系与管理方式，学校从2008年秋季开始，探索研究现行的绩效评价与绩效管理评价体系。

浑源中学的绩效文化建设是基于学校文化建设的，2008年秋季，学校通过三个阶段进行了绩效改革。首先是宣传动员阶段，校级领导班子确立绩效文化实施的理念后，召开全校教职工大会，进行宣传动员培训。（校长就绩效评价与绩效管理实施的背景、意义、目的以及学校各项工作评价的多元化做了重要讲话，提高了全校教职工的思想认识、转变了思想观念，使大家相对明了，进而达成共识。）组织中层以上领导、年级主任召开绩效改革专题会。（管理层首先达成了共识，充分认识到绩效评价是符合学校现行发展的，进行绩效改革势在必行。）召开教研组长、备课组长绩效改革座谈会（大家在知晓、讨论和行动中统一思想，进一步了解、认识到绩效改革的基本思路与内涵实质，了解并理解了学校进行绩效改革的目的意义及良苦用心，形成合力，进而在推动学校重要工作的贯彻执行过程中起到正面宣传，影响、感召、凝聚和引领的作用。）。二是了解民意后，制定细则实施阶段。成立领导组，制定《绩效评价实施方案》。各处室根据本部门职能围绕《浑源中学绩效评价实施方案》和《绩效工资改革方案》制定一系列绩效评价标准。聘请专家培训辅导，聘请中国教育管理专业委员会常委、副秘书长吴丽萍做《绩效评价之“成长支点”》的培训；聘请山西省示范高中建设专家组成员、太原师范学院副教授许海瀛做《绩效考评中应注意的几个方面》的专题培训。经过多次培训，全校上下就绩效评价基本统一了思想，形成了认识，聚全校之智，群策群力，为绩效考评细则初稿的完善建言献策。然后提交教代会审议通过后并正式实施。三是查找问题完善阶段。绩效评价正式实施后，面向全校教职工发放了问卷调查，再一次征求意见和建议。总体来说，超过58%的教职工积极支持绩效改革，38%的人支持，两项共计96%，说明教职员工对于绩效改革是支持的，基本没问题，只有不到3%的人持不支持态度，但也说明有人对改革不理解，认识不到位。学校然后分别召开老、中、青教师绩效实施意见座谈会。大多数老教师表示对学校的绩效改革比较赞同，但部分老教师认为在考虑到多劳多得、优劳优得的前提下，也应同时考虑老教师多年为学校的发展付出的艰辛劳动。中、青年教师对本次改革持赞同态度，希望继续执行，同时要求进一步加大改革力度，完善评价制度。学校召开校务会，就问卷调查及座谈会征求的意见进行分析梳理，对照检查，归纳总结，提出解决问题的措施。召开领导班子绩效改革专题民主生活会。将完善后的《浑源中学绩效考评细则》再一次交付教代会审议，获得通过。

2009年秋季开学学校正式实施绩效评价与管理改革，学校先后制定和建立了中层管理者、教学与教科研管理系统、德育管理系统、教学辅助系列、后勤保障系统等五大系列的绩效评价标准；通过部门考评、考评的分析与统计、考评汇总、考评反馈四步循环的绩效考评运行机制；并以绩效工资管理为载体，来构建学校的绩效文化。

绩效评价激活了学校管理，通过绩效考评与管理使学校的内部管理有了新变化，教职员工的思想观念与价值取向也开始由被动服从型变为主动自觉型，学校的管理价值取向也开始转变到怎样调动员工的积极性、提高学校的教学质量、促进学校的快速发展上来。

绩效评价推进了学校新课程实验的实施，由于新的绩效观产生新的绩效文化，学校通过绩效管理这种现代人力资源管理的有效模式，提升学校文化品位、增强学校可持续发展活力，对原来的管理体制做了进一步补充和调整，建立了新的教师、学生管理评价模式，从而提升了教师的工作面貌、提升了教育教学质量、提升了教职工福利待遇。构建了适应新课程的教育教学评价体系。对学校绩效文化的探索建设，必将能促进新课程的顺利实行，推动学校的进一步发展。

绩效评价提升了学校可持续发展的能力，2009年10月浑源中学被山西省教委授予省级示范高中，标志着浑源中学综合办学能力又上了一个新台阶。学校绩效文化建设最大化地实现了学校人力资源的价值，优化了人力资源结构，发掘了人力资源的潜力。为学校“创建名校、跨越发展”起到保驾护航的作用。

（三）课程文化建设

课程文化的重建是普通高中新课程改革的重要使命,也是学校文化建设的重要组成部分.浑源中学在新课程背景下, 根据新课程标准，立足于以学生的全面发展为本，以培养学生实践能力与创新精神为目的，组建以基础性课程为主，拓展性课程、研究性课程、转化性课程相融合，分科课程与综合课程、必修课程与选修课程相协调，国家课程、地方课程、校本课程相搭配的互相联系、有序统一的课程方案。

1、新课程开设情况

学校根据国家课程方案和课程标准，根据自身实际制定了《浑源中学课程实施方案》，严格执行国家课程计划，开齐课程，开足课时，创设有利于学生主动学习的课程实施环境，场地规范，设施完备，教师和教辅人员配备合理，构建了重基础、多样化、有层次、综合性的课程体系，主要有选修课的开发、校本课程的开发、综合实践活动课的开展、研究性课程的开发、国防教育活动的开展。

2、校本课程的开发与建设

学校坚持“以人为本，和谐发展”的办学理念，充分调动教师这一校本课程开发主体的积极性，初步建立起校本课程开发建设的竞争机制和管理制度，并出台了《浑源中学校本课程开发方案》。目前学校开发的校本课程在内容选择上主要是贴近学校管理和学生教育，如新生入学教育、心理健康教育；体现地方文化特色，如《恒山旅游英语》；适应学生个性、知识和能力发展的需要，全面提高学生的综合素质，如《书法艺术欣赏》《走进科学》《化学元素与健康》等，归结起来就是拓展学生学科知识、提高学生人文艺术素养类及提升学生能力。 

3、课程资源开发建设

学校在开足开齐各种课程的同时，开设了如恒山旅游英语课、阅读课、礼仪课等课程，为保证新课程的实施，借助示范校建设工作，积极努力，多方面筹措资金兴建教学楼、实验楼，配齐了通用技术室及体育、音乐、美术专用教室，充实了理、化、生、体、音、美课教学所需的仪器设备，满足学生高中新课程教学应用和学生自主学习的需求；为全校所有班级配备多媒体教学设备；购买有关新课程方面的书籍和资料，扩大图书馆藏书量。学校还投入更多资金逐步完善理、化、生探究实验室，增建了信息技术通用技术室，综合实践室、多媒体网络教室，进一步改善办学条件。同时，注意协调校外资源为新课程实验服务，进一步提高社区共建、社会实践基地、社区服务基地等社区乡土资源的开发和使用效率。

（四）教师文化建设

教师文化是学校文化的核心部分。在新课程改革的大背景下进行教师文化建设，有利于教师教育理念的转变和教师专业化的发展，有利于提升学校文化品位和提高学校管理效能。新课程对教师提出更高的要求，在浑源中学，随着新课程实验全面、深入的推进，教师的生活方式和教学方式都在悄然转变，具有敬业精神的整个教师群体不辞劳苦，全身心地投入新课程实验，这无疑给新课程背景下学校文化建设的完善注入了新的生命和活力。

1、加强师德师风建设增强责任感 

新课程改革对师德建设提出了新要求；教师必须以转变教育思想为先导，树立新型的育人观念；以优化师生关系为核心，确立平等尊重的理念。因此，浑源中学坚持加强师德师风建设,加强教师对职业道德规范的学习。通过定时学习培训、开设师德讲座及心得交流会等活动，要求教师以身作则，言传身教，为人师表，知荣明耻，行为端正，进一步提高教职工职业道德素养。大力倡导教育教学中的文明用语,严禁教师使用有损教师形象、损伤学生自尊心的话语。规定的教师上岗《五不准》《十要求》，让所有教师牢记于心。弘扬学校教师现已形成的 “五种精神”，即“不计得失的奉献精神，不甘落后的拼搏精神，爱生如子的园丁精神，认真执教的敬业精神，齐心协力的团队精神”。同时,学校还要利用一切机会增强教师的责任感和使命感。如开展教师“送温暖，献爱心”捐款活动、组织师德师魂专题报告会,学习教师在地震中奋不顾身拯救学生英雄事迹，来提升教师责任感和使命感,收到了很好的教育效果。并倡导教师以高尚的道德品质感染学生，以良好的形象影响学生，以精湛的教育技能带动学生，以渊博的知识激励学生，进一步形成“敬业 严谨 善教 爱生”的教风。

2、开展系列培训保证新课程顺利实施

首先，学校在完成省、市的规定通知培训和新教材培训的基础上，坚持进行校本培训，充分发挥校内骨干教师和校外专家名师的引领作用，促进本校课改的实施。   

主要有岗前培训。在上级培训的基础上，以教研组为单位利用新学年开学前举办新课程培训，把培训内容进一步具体化，从理念到教材，从备课到课堂教学，全面岗前培训，坚决做到“先培训，后上岗；不培训，不上岗”。
其次是采取自我研修的方式。利用教研组、备课组活动时间，采用集体学习讨论和个人自学形式研读新课改《纲要》、新课标、新教材教法、新课改的基本问题、热点问题、操作问题，组织教师参与学校一系列文件的制定。通过学习使教师真正从内涵上把握新课程教学理念，努力做到从根本上转变教育观、教学观、学习观，树立人本意识，建立平等和谐的师生关系，提高服务意识，关心学生的思想学习和生活，促进学生健康成长和全面发展。

再次是坚持理论和专家引领的培训。组织教师学习理论，取得先进科学理论的引领。学校规定教师每学年要研读一本教育理论书籍，在省级以上刊物上每学年至少发表一篇教育教学论文。此外，学校每年还安排必要的课改经费，坚持“走出去，请进来”的做法，一方面请有关专家来我校讲学，另一方面创设各种条件，提供一切方便让老师外出参加各级教研培训，聆听专家、教研员、学科骨干教师、学科带头人的讲座和专题指导，提高学科理论水平和实践能力。

最后是定期进行专题培训。针对在新课程实验过程中出现的问题，设计成专题进行培训，如新课程理念、新课程教学理念、新课程教材特点、新课程学生的学习方式、新课程资源的整合、新课程的热点、焦点、困惑与问题、“三维教学目标”、“自主、探究、合作”学习方式等问题，培训的过程教师都能积极参与，培训的结果令人欣喜。

3、树立终身学习的理念加强校本研训

为了让教师树立终身学习的理念,学校支持教师参加各种形式的学习活动,如学历提升、业务培训、研讨活动、主题沙龙、论坛展示等形式，还安排必要的课改经费，坚持“走出去，请进来”的做法，聘请有关专家来校讲学,积极倡导教师之间的学习交流与探讨, 提高自身的学习与反思能力。

学校倡导教师多读书多学习，为教师打造丰厚的文化和教育背景。设立了教师专业阅览室，由学校为教师统一提供书籍，为教师学习新理念、拓宽视野、提升素养起到了很好的推动作用。为在职教师读教育硕士报销学费等措施来提升教师的专业化发展水平，为广大教师特别是为青年教师提供更多的学习机会和才华展示的平台,促使教师养成自觉学习的良好习惯,使学校到处洋溢浓厚的书香气息和文化氛围。如学校通过打造学习型教师队伍、培养青年教师队伍、打造科研型教师团队等措施促进本校教师教育科研水平和课堂教学水平。通过职业教育增强教师对于职业的高度认同感和职业幸福感,形成了深厚的“以人为本，和谐发展”的学校文化,提高了学校的文化品位。另外，学校还为教研组、备课组统一订阅报刊，并报销70%的费用要求所有的专业教师每学期订阅一份以上与自己专业有关的报刊，让老师们汲取新知识、提升专业水平。

作为省级示范高中学校，浑源中学积极探索新课程背景下校本教研的最优模式，学校紧紧抓住课程改革的契机，坚持走教研强师兴校之路。本着边学习、边总结、边提高的原则，对校本教研作了一些有益的探索，主要有学校提出以教研日为载体，以集体备课为核心，以共同成长提升质量为目标的校本教研模式。在集体备课中，重点抓好个人备课、集体教研、电子教案和文本教案的有机结合几个环节，突出集体智慧在集体教研中的关键作用。其次是充分发挥教师个人、教师集体的作用。教师集体的同伴互助是校本教研的标志和灵魂，是校本教研有效运作的内在机制，为此提出“新老结对、同伴互助、实践反思”的教研模式。为青年教师在业务上尽快成长，成为教学上的行家里手，学校在教研管理中提出广泛开展新老结对活动，要求青年教师要主动拜师，骨干教师、老教师要自觉承担起培养指导青年教师的责任。青年教师要认真钻研教材、教法，领会课程标准，多听课，实地感受教学过程，学习成功经验。老教师要主动听青年教师的课，了解青年教师的不足，给予针对性指导，同时也吸纳年青人的先进思想和新颖教学方法。师徒各展其长，互帮互学，优势互补，从而实现“以老带新，以新促老”，达到共同进步的目的。学校连续六年举办了青年教师的“青蓝杯”课堂教学大赛，为青年教师的健康成长成才构建了科学实效的平台。

4、开展教育科学研究提升科研水平

学校要求教师由传统的“教书匠”转变成教学实践的“研究者”。这是新课程改革基本理念之一,也是衡量一个教师自身素质的重要指标。研究主要是以国家级、省级课题为龙头，以学校总课题为中心，以校本教材的开发研究和“问题导学”教学模式的改革为重点，扎实推进学校教育科研活动，落实“科研兴教、科研兴校”的战略思想。学校将研究作为教师工作的重要内容,并进行绩效考评。鼓励教师互助合作, 鼓励教师大胆革新,以校级课题研究为抓手，分层推进、重点扶持、全面提升学科建设水平。各学科要选择重点研究项目和突破口，紧紧围绕教学质量来进行研究，形成“组组有教改项目，人人搞研究课题”的浓厚的学术研究氛围，为教师发展提供了良好的契机,对促进教师的教学方式的转型起到了良好的作用。 学校本着“关注教师、聚焦课堂，立足校本、深化改革”的指导思想，根据学生的特点，选择、整合并优化教学资源，优化问题导学案质量，以此为突破口，力促学科组教师业务能力和授课水平的提高，系统编写了一大批优秀的导学案系列校本教材和论文。

在近三年的时间里,该学校取得了比较丰硕的科研成果,有48℅以上的教师在省极以上的刊物发表或学术会议上交流获奖的论文80余篇；学校先后承担的《信息技术条件下新型教学模式的构建》、《创建和谐校园与教师发展研究》2项国家级科研课题已结题并获优秀科研成果奖；《构建科学民主型师生关系实验研究》等四项省级科研课题结题；省级课题《高中生学业不良现象及教育对策的研究》及《中学生英语学习心理障碍及解决方法与途径》等10个校级课题也已开题。先后被评为“国家教师基金‘十一五’规划重点课题实验校”、“国家教育科研先进单位”，这些有利地提升了教师进行科研的能力，为实现向“研究型教师”过度奠定基础。

5、拓展教师培养渠道，提升教师专业水平

青年教师是学校的希望和生力军，浑源中学现有高中一线教师157人，其中60%的教师都在35岁以下，在培养青年教师促进教师可持续发展上，学校实行“师徒结对子”制度、“青蓝杯”教学大赛等制度，实现“一年过关，三年优秀，五年骨干”的培养目标。学校通过制定教师发展规划、外派教师培训、请专家讲学、师徒结对子、推荐青年教师参加省市教学能手、骨干评选、撰写论文，提升学历教育等方式，实现教师的可持续发展。截至目前，学校中青年教师中已10位教育硕士毕业，还有4位教师正在就读。

学校还成立了由教学经验丰富的老教师组成的“专家组”，跟踪培养年青教师和教学经验、教学能力不佳的教师，为他们搭舞台、拓路子，最终实现年青教师走向成熟化、年长教师走向风格化、骨干教师走向审美化。

通过打造名师群体，带动教师专业化发展。学校设立名师工作室、名师津贴等，以激励创新、鼓励创造，引领全校。

（五）学生文化建设

学校教育的本质应该是培养、鼓励、激发学生的个性与创造性，使他们获得身心健康成长的必要条件，从而做出自己的社会选择。学生是新课程的参与者和最终受益者，新课程实验应与时俱进，为学生终身发展设计，构建重基础、多样化、有层次、综合性的课程结构，为学生将来适应社会需求的多样化，实现全面而富有个性的发展，走向自主提供良好的平台。在实施新课程实验的基本思想，实践“学习生活的常识，学习生存的技能，学习生命的意义。”“保护天性、张扬个性、完美人生”等教育理念的同时，学校千方百计地给学生创造一个开放、包容、创造的成长环境，注重学生的自主参与、自主学习、情感体验，注意从方方面面引导学生创新，培养创新式学生，教导学生学习追求真理，言行恪守诚信，形成科学意识、终身学习意识与发展意识、公德意识以及积极进取的人生态度。

1、加强学生思想道德建设

加强宣传，营造良好的舆论氛围。利用橱窗、黑板报、宣传横幅、楼道走廊、网络等开展时事教育、中学生日常行为规范教育、社会主义荣辱观教育、“两纲”教育、其中纪念改革开放30年、禁毒、反邪教、迎奥运、迎世博等宣传教育以及校园生活展示等教育，起到很好的舆论导向作用。

在学生管理上，学校坚持“五育并举，德育为首”的原则，始终把爱祖国、爱集体、爱同学、爱师长为主的情感教育放在首位，将健康、活泼、乐观、进取、严谨、积极向上的人生态度教育以及以“八荣八耻”为主要内容的价值观教育作为我校德育教育的重要内容。政教处、团委以《中学生守则》、《中学生日常行为规范》为准则，制定了《浑源中学学生在校一日常规》、《浑源中学学生请销假制度》等制度，以规范学生的日常行为习惯。出台了《浑源中学三好学生、优秀学生干部、文明学生评选办法》来奖励学生的优秀行为习惯。

学校注重加强学生的日常行为规范的教育。积极发挥学生会、政教处的组织作用，采取周周评、月月评、专题活动评、学期总评等办法不断规范学生的日常行为，加强学生的集体荣誉感培养教育，学生文明素质的培养。

2、综合实践课丰富多彩

学校把活动课、学习方法课、劳动技术课、心理健康教育课、阅读课、现代信息技术课、社区实践与服务课、生命教育课等纳入课程体系，安排专职教师进行教学。成立了体育、音乐、舞蹈、美术等中心队，利用业余时间培养学生特长、开发学生的潜能。节假日组织学生到恒山、悬空寺景区、到工厂、社区等地积极参加社会实践活动，广泛接触社会，开阔学生的视野，培养学生的创新精神，为学生的成长拓宽了成长的渠道，搭建了成长的舞台。

学校成立了校园合唱团、学生艺术团、棋乐无穷棋社、校园之声广播电台、恒松文学社、学生记者团等100多个社团为学生发展提供平台；举办了各种类型的特长班、兴趣班，演讲会、辩论会、诗歌朗诵会、征文赛、手工绘画展示、让学生的爱好、兴趣得以强化；创立艺术节、科技节、体育节等活动，张扬学生个性、挖掘潜能；设立读书节、图书超市、“浑源中学校园之声”广播、自办《思想半月谈》、《浑源中学报》等刊物，为学生打造深厚的智力能力背景，提升了校园文化的品位；校园文学社和小记者团、文学手抄报、宣传拦、阅报栏、活动室、健身房、校史展览室、师生书画展等，极大丰富了学生文化建设的内涵。

结合中学生的年龄、心理、思维特点，从希望激励、习惯养成、技巧点拨、方法导航等方面，有针对性地对学生进行教育，结合学校实际自行编写的《中华谜语鉴赏》《恒山旅游英语》《健康教育读本》等校本教材，为学生的个性化发展提供机遇。通过这些活动的开展，使学生学有所长，学有所获，为开发学生的潜能，促进学生的个性化成长培养提供了肥沃的土壤，深化了素质教育，实践了“今天我以浑中为荣，明天浑中以我为荣”的庄严承诺。 

3、研究性学习注重实践

每学年学校结合学科教学特点和学生能够达到的研究能力，规划出便于学生研究的研究性学习小课题，供学生选择和实验，如参观、访问、调查、撰写心得等，让学生接触新情境，获取新信息，产生新思想，培养新思维。在整个研究过程中，培养了学生认识能力，实践能力，交际能力和战胜困难、经受挫折的能力，提高了学生的自律意识，调动起了学生学习的自觉性和主动性，增强自主学习的使命感和责任感。

4、培优生工作常抓不懈

学校经常性地举行各种类型的竞赛活动，发现人才，培养人才，拓展人才培养的途径。为实现大面积提高教育教学质量的目标，学校采取了分层教学法，通过分层设标、分类要求，分层教学、分类训练，真正做到后进生转化，中等生优化，优秀生提高，各类学生都得到应有的发展。为弥补班级授课制下分层次教学的不足，学校又开辟了创新学习课、理化生自主创新课等，在课外设立了更有利于实施分层次辅导的“尖子生培优班”、“学困生提高班”，“特长生训练班”。

5、学生成为学校文化建设的主人

学校让学生参与到改善和创造文化建设的实践中，成为学校文化建设的主人。在教室设置“班级文化系列”展示台，让学生自创自己班训、班规、板报、励志名言、德育园地、才艺展示等，“让每一面墙壁都能说话”，让学生创造属于自己的班级文化，形成班级文化特色；让学生建设走廊文化，让学生自己设计宿舍文化，宿舍布置充满个性与朝气，每个宿舍都有自己的文化特色之处，统一在突出位置张贴“全家福”，自制手工、工艺品、自画像或悬挂或张贴，用创造力体现温馨、和谐、友爱之情。以文明教室、温馨宿舍的创建为目标，积极推进班级文化的建设工作。       

在课间集体跑步时大声喊出班训；让学生自己负责评优、操行等级评定工作，把对学生的自我评价权还给了学生；让学生自己设计活动安排，把创造群体个性的权利还给了学生；实施了班值周，让学生参与到学校管理中去，把自我管理权还给了学生。通过以上文化建设活动，增强师生的文化体验，产生满怀喜悦的成功体验、基于自己内心需求的情感体验和对于自身的潜能充满自信的实践体验等等，在文化实践中真正受益。

二、存在问题分析

（一）学校长期形成的传统文化与新课程的碰撞 

学校文化从来都不是无源之水，它是在学校发展的历史过程中逐渐积淀而成的。学校文化对当前新课程的实施有着重大的影响。

在浑源中学六十六年的办学历程中，学校一直以升学率是社会评价一所学校好坏的关键。浑源中学作为一所普通县城的高中学校，在学校文化建设中面临着建设学校文化（学校文化建设的核心目标和终极目的就是培养个性发展、人格完善的人）与升学压力的两难选择。生源现状较差和社会发展对学校各项工作的针对性、实效性提出新要求间的矛盾，使的学校发展任务更艰巨。

社会和家长对学校办学的评价主要是以升学率来衡量，升学率同时也是教育主管部门评价学校的重要依据。特别是当前升学就业压力如此之大，竞争如此激烈，学校校长不可能充耳不闻，置之不理，不可能不把主要精力放在追求升学率上。因此，浑源中学虽然确立了先进的教育理念和管理思想，但学校上下结下的深厚的“升学率情结”，无论如何改变，也是在不影响升学率的前提下进行的，就像长期以来一直强调的素质教育到头来仍然演变成了实实在在的应试教育。鉴于上述原因，管理者、教师、学生都对新课程产生了一定的消极心理定势，往往带着有色眼镜去看待新课程，有的感到茫然而不知所措。

（二）教师文化的保守性和封闭性

普通高中新课程的实施对教师素质提出更高要求。新课程方案的实施，需要教师切实转变观念、改变方法，提高技能。因此，提升教师的专业素养、课程意识、信息素养，培养有思想、高技能、敢创新的名师，任重而道远。

在浑源中学，出于教学的需要，很多教师已经开始意识到教师相互协作的重要性和必要性，但是教师们还是受中国文人相轻的旧思想影响，部分教师中还存在重苦干轻科研、重规范轻个性、重习惯轻创新的倾向，一些教师还奉行专业个人化作风,对其他教师持不干涉态度，不欢迎他人介入自己的课堂教学。对其他教师,不愿意做出实质性的指导和评论，潜在地排斥开放与合作。每个教师的教学风格不完全相同，习惯于独立工作，单打独斗，而且一些教师过分相信自己的经验积累而忽视了专业技能的提升,觉得自己多年积累的丰富经验受到了挑战,他们害怕由于变化而打乱原有的经验流程,只求稳定,不求革新,因而教师文化便呈现较浓的保守性。

学校管理带有绩效考评的竞争导向导致教师之间的关系是“竞争之下的合作”。对教师的绩效考评奖惩制度，给教师心理带来了一定的心理压力。这种“优劳优得，多劳多得”的适者生存的竞争带来了教师发展情感的孤寂。 

教师文化的保守性必然会给新课程实验实施带来一定的阻力,也会给学校教育蒙上了保守的色彩，教师文化的保守性和封闭性显然是对课程改革造成阻碍。

（三）现有的学生评价机制与新课程的“学业水平测试”异曲同工

虽然新课程实验在不断强调学生的全面发展，关注学生创新思维的培养以及批判与反省能力的提高，然而现实中我们看到更多的还是以升学为主的考试。在浑源中学，我们仍看到这样的现象：“学业水平测试”难以真正被认同，学分认定与学业水平测试之间存在着矛盾。从我省课程实验的实际操作来看，学业水平测试有悖于课程改革的基本精神，统一的“学业水平测试”不符合课程实验的思路。高中新课程实验的一大特点就是在教学管理上的改革，给予学校较大的教学自主权。学分认定的主要责任在于学校的校长和教师，要求教师在对学生的考试成绩量化的评价方式之外发展质的评价方式，而在学分认定的基础上增加的高中学生学业水平测试制度名义上是为了监测普通高中文化课教育教学质量，指导普通高中教育教学改革工作的开展，实际上无形中又将教师对学生的评价引向了“考试是法宝”的老路，不少教师反映，“只要学业水平测试存在，学分认定工作的位置就无异摆设，其存在根本的意义还是要要回归到学生的考试分数上。

第四章 新课程背景下浑源中学学校文化建设完善策略

在实施普通高中新课程改革的过程中，学校工作是多方面、多样化的，而学校文化却是抽象无形的，基于前面对浑源中学学校文化相关问题的分析，探讨有关浑源中学学校文化重建的实践策略方面的问题，以求为普通高中新课程实验深入实施以及浑源中学学校文化建设提供一定的借鉴与参考。

一、建设民主和谐的管理文化

与新课程理念相一致的学校管理理念是保证新课程顺利实施的重要基础。学校管理继续以人为核心，建立平等、民主和谐的人际氛围，使学校管理更进一步从刚性管理走向以人为本的柔性管理。

首先是继续转变观念，学校在面临学校文化建设（学校文化建设核心目标和终极目的都是培养个性发展、人格完善的人）与升学压力的之间的矛盾时，学校观念也应继续转变，因为传统的课程体系往往导致学校的工具性，从而使教育内在的生命价值意义遭到贬抑。目前的新课程改革，力图摆脱学校工具性的约束，使课程由工具形态转向生命形态。所以，学校必须重新认识自身的内在生命本质。关注自身的生命特性，焕发学校的生命活力，因此，学校一切工作主要体现出人的价值和意义、情感和体验、交往与实践，体现出全体学生的和谐发展和精神生活的内在充实。

其次是进一步加强学习，团体的学习可以提高学校组织的凝聚力和创造力，可以努力提高领导干部及全体师生自身的综合素质。领导干部要勤于学习，善于思考，善于总结，在学中干，在干中学，才能拓宽视野、把握大局、提升能力，才能跟上时代的步伐。让学校师生时时处处置身于不断学习的环境中，使其认识到“只有学习精彩，生命才会精彩；只有学习成功，生命才会成功”，摆脱庸俗与满足，把学习作为完善自我、超越自我的自觉行动和高尚境界来追求。

再者是进一步优化人际关系 ，发挥学校文化的凝聚功能。调查表明，“领导+长者+朋友”型的领导角色，“师长+父母+朋友”型的教师角色，互助互爱、情同手足的同学角色是现代教育中的新型角色。学校要求教师要具有较高的师德修养的同时，还要做学生的知心朋友，善待每一位学生的过错，以发展的目光看待学生，做学生的表率。同时要求学生尊敬教师，勤学守纪，建立和谐的师生关系，出现乐教乐学的生动局面。作为教师，还应当杜绝居功自傲、文人相轻的不良思想，从事业出发，互相理解，讲究群体意识，团结合作，建立起良好的协作关系。 

二、建设全面开放的课程文化

课程是多因素构成的一种生态系统，课程文化又是多种因素整合的表现方式。新一轮课程改革就是要创建一种全新的、体系开放的课程文化。根据国家课程标准，立足于学生的全面发展、个性形成、自主发展，以培养学生实践能力与创新精神为重点，组建以基础性课程为主，拓展性课程、研究性课程相融合，分科课程与综合课程、必修课程与选修课程相协调，国家课程、地方课程、校本课程相搭配的互相联系、有序统一的课程体系。

基于这些认识，新的课程文化要以科学理性为基础，以促进学生人格完善和个性全面和谐发展为目标，坚持“科学精神与人文精神”、“科学素质与人文修养” 相兼包容，协调统一。

首先是课程建设应本着“注重科技教育与人文教育相统一，全面发展与个性发展并重，学科教学与实践活动相结合”的原则，强化课程理论学习，用课程理论武装教师头脑，使其确立完整、规范、科学的课程意识，以此指导课程实施和改革实践；完善校本研训制度，发动教师积极探索、编写以研究性学习为内容的专题性校本教材；发挥学科优势，开发具有学科特色的校本教材；挖掘校外可利用的教育资源，逐步形成有我校特色的校本课程体系；通过校本课程和各种活动课程，拓宽学生的知识面，激发学生探究知识的兴趣，培养学生主动参与创造性探究的学习能力。

其次是开发各类课程资源。加强国家课程、地方课程和校本课程的综合管理，在合理运用本校课程资源,充分开发学校特色资源、学科优势资源的基础上, 研发具有学校特色的校本教材，开发具有地域特色的校本教材，致力于形成校本化的课程资源体系；既要加强对校本课程开发程序的监管，又要以有序的监管、科学的评价为保障,使校本课程成为丰富学生个性、彰显办学特色的资源与平台；建立学科资源库和课程信息中心,充分利用图书馆、阅览室、实验室、校园网、报刊杂志等素材性课程资源，寻求丰富的支撑性课程资源,积极争取县委政府和社会各界的支持,充分利用社区、学校、科研单位等社会资源和人力资源建立课程资源的共享机制。

再次是合理而有序地安排课程，提高课程的实施水平。学校严格按照规定的学习领域、科目和模块要求安排课程,严格执行国家课程标准，开足开齐必修模块，特别是结合地域实际，开好技术课程、综合实践课，并把研究性课程作为亮点；帮助学生选择好选修模块；积极创造条件，开设丰富多彩的、高质量的校本课程。结合课程开设实际，严格学分制管理，落实学生发展性评价制度。学校建立动态的课程设置评价体系，最大限度地优化学校课程设置。根据目标多元、方式多样、注重过程的评价原则，综合运用观察、交流、测验、实际操作、作品展示、自评与互评等多种方式，为学生建立综合、动态的成长记录，全面反映学生的成长历程。

最后是不断完善课程评价、教师评价、学生评价等体系，学校以目标多元、方式多样、注重过程为评价原则,以学生创新精神和实践能力、个性特长和健全人格为评价重点,通过自评与互评、学业成绩与成长记录相结合等多种方式,建构起学生发展性评价体系。深化现行的绩效工资评价体系，将教师工作评价与教师专业发展评价相结合, 完善教师专业发展评价制度。通过此次新课程改革的成长和发展，学校现实行的“问题导学”教学模式，于2009年秋季在高一年级率先实施，需要深入“问题导学”教学模式实践研究。只有改变传统的教育教学方式，让课堂焕发出生机与活力。科学与人文并举，以此构建起全面开放的课程文化。

三、建设合作互助的教师文化

新课程明确了新型教师文化的价值观，同时也赋予教师作为专业人员的地位和权利，使得教师文化具有专业特点。新课程实施要求教师具备与时代精神相通的教育理念、多层次的复合的专业知识结构，对教师的文化素养提出了新的要求, 教师专业水平的提升离不开教师之间的合作与互助，建设合作互助的教师文化应以课堂为中心，为教师搭建科学施教的平台；以课程为载体，为教师搭建课改平台；以学习培训为抓手，为教师搭建学习发展的平台；以科研课题为突破，为教师搭建研究的平台。建立起“人人发展好，人人发展快”的教师个性化的专业发展的激励性培育机制，整体提升教师的教育教学能力和水平。

首先是加强教师职业道德教育和团队合作教育，增强教师教书育人的责任感和使命感，提升师德的整体修养。定期评选各类优秀教师、师德模范，大力弘扬正气，形成教书育人、管理育人、服务育人和爱岗敬业的良好氛围。更新教育教学理念，使“关爱每一个学生，尊重每一个学生，帮助每一个学生成功”成为教师行为的出发点和归宿。继续弘扬学校教师的“五种精神”，即“不计得失的奉献精神，不甘落后的拼搏精神，爱生如子的园丁精神，认真执教的敬业精神，齐心协力的团队精神”。

其次是创建团结和谐的领导集体。创学习型领导集体，在实践中学习党的方针政策和教育理论，掌握教育改革的前沿思想；创专家型领导集体，使主要领导班子成员具有较高的研究、指挥、决策和协调能力，分管领导成为某一方面的权威或专家；创实干型领导集体，走在前列，干在实处，勇于创新，扎实推进学校各项工作。

再次是从自我发展到合作发展，优化校本研训过程，创新校本研训模式，扎实开展个人备课基础上的集体备课；坚持并完善听评课制度，不断改革和创新课堂教学；聘请专家指导研训；实施教师信息化校本培训，促使教师提升信息素养和信息技术应用水平，能充分运用现代教育教学手段教学。通过举办公开课、示范课与引领课活动，深入开展“问题导学”教学模式实践研究；积极组织教师参加各级各类教育科研、教学研究竞赛活动，鼓励创作发表论文；完成国家级“十二五”科研课题申报立项工作，强化学校教育教学改革的阶段性成果的总结和推广，提高全校教师的科研意识和研究能力。

最后是制订教师专业化发展规划，完善教师专业化发展制度。实施“名师工程”、“青蓝工程”、信息化工程、与大师对话工程、校本培训工程和名校挂职培训工程等，进一步提高教师学历层次，优化知识结构、年龄结构。采取积极措施，鼓励教师进修深造，使具有教育硕士、研究生学历的教师达到一定比例。提升教师的专业化发展水平，为教育质量的提高奠定坚实的人力资源保障。

最后是加强班主任队伍建设，制定班主任建设规划。进一步完善班主任绩效考评机制和培训机制，通过班主任校本培训以及《班主任工作探索与实践》的创办，提升班主任的理论水平和工作能力，打造一支高素质的班主任队伍。

四、建设生动活泼的学生文化

高中阶段教育是学生个性形成、自主发展的关键时期，高中教育对提高国民素质和培养创新人才具有特殊重要意义。抓住“个性形成、自主发展”的关键期，努力把学生培养成为具有坚定的爱国思想、创新精神、实践能力和个性特长的公民。注重培养学生自主学习、自强自立和适应社会的能力，克服应试教育倾向。

首先是强化课程建设，为学生的和谐发展创设良好的课程环境。通过不断完善课程体系，开足开齐必修课，完善充实选修课，强化丰富综合实践课，开发挖掘校本课，为学生知识的储备、学习方式的优化、个性特长的发挥创设良好适宜的成长发展环境。

其次是以活动为载体，大力激发学生的学习热情。开展各类学生社团为学生发展提供平台；举办各种类型的特长班、兴趣班，让学生的爱好、兴趣得以强化；设立艺术节、科技节、体育节等活动，张扬学生个性、挖掘潜能；设立读书节、图书超市，为学生打造深厚的智力能力背景；结合中学生的年龄、心理、思维特点，从希望激励、习惯养成、技巧点拨、心理砺志、方法导航等方面，有针对性地对学生进行心理健康教育，为学生通往理想境界，真正获得成功洞开了一扇没有阻隔的大门，铺就了一条高效获取知识，迅速提高能力的坦途。

再次是探索学生自主发展新模式。转变学生的学习方式，为学生的终身学习、终身发展奠定基础。在新课程实施与课堂教学过程中，要转变那种单向的、被动的学习方式，提倡发展性的、多样化的学习方式，特别是要倡导自主、探究与合作的学习方式，让学生成为学习的主人，使其的主体意识不断得到发展。加强学生干部队伍建设，发挥学生干部在学生自主发展中的作用；鼓励学生积极参加社团活动，培养学生的兴趣、爱好、特长；鼓励班级实施学生自主管理；积极开展好党校、团校、学生会工作。针对新时期学生心理特点，系统开展提升学生心理素质工作，强化心理咨询工作。

最后是完善学生评价机制。根据国家新课程改革的要求，以多元智能理论为指导，进一步改进评价方式和操作方法。建立学生、班级和班主任三级成长档案，通过成长档案，加强学生成长的过程性评价，形成学生、班级和班主任三级校本学生评价体系。实现“学会做人与掌握知识的和谐统一”、 “学会做事与发展能力的和谐统一”、“学校管理与学生自主管理的和谐统一”。
如今，伴随着近三年的新课改实践，浑源中学凭借其独具特色的传统文化，优质的教育教学活动条件，良好的教师发展氛围，崇尚学习、互相激励、相互研讨、共同提高的学习共享系统，已形成其独具特色的学校文化。并与六十六年渐行渐就的浑中精神一起构成了新时代山西省浑源中学厚重的文化底蕴。
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中  文  摘  要
目前，随着普通高中新课程改革的深入，学校文化建设成为新课程实验研究领域里一个不可回避的问题。要研究新课程背景下的普通高中学校文化，必然涉及到几个相关的问题：普通高中学校文化的现状如何？普通高中诉求的学校文化？实然学校文化形成的原因？如何借助学校文化的改造来推进新课程实验？围绕这几个相关的问题，本文选择了山西省浑源中学校作为研究的对象，从“学校的历史回顾”、“学校管理文化”、“学校的绩效文化”、“学校的课程文化”以及“学校的师生文化”几个方面，采用访谈法、文献研究法、行动研究法多种研究方法，深入地分析了一所普通中学在新课程背景下学校文化的变化历程、实然状况、形成的原因以及对新课程实验诉求的学校文化，努力探索出新课程背景下学校文化建设策略。从而使现阶段浑源中学学校文化建设逐步沿着科学、高效、良性循环的轨道发展，实现学校的和谐发展、内涵发展、可持续发展，同时还能对周边区域的学校产生一定的示范、引领、辐射作用。
研究表明，浑源中学的学校文化对新课程实验产生了重要的影响，并且这种影响具有一定的复杂性、隐秘性和长期性。浑源中学积极的文化特征是富有创新性和人本化的管理文化；富有特色的课程文化；富有敬业精神的教师文化；富有个性化色彩的学生文化，富有激活学校发展的绩效文化，这些因素促进了学校文化的可持续发展，推进了新课程实验的实施。
新课程改革势必带来学校文化的相应变革。新的学校文化建设必须以新课程精神为依据，为学校的可持续发展增添动力。确立以促进学校的科学高效发展为文化建设的终极目标，以营造和谐的人本环境为基本目标，以实现学校教学质量的最优化和有效性为核心目标，构建以人为本的现代学校文化策略。为实现以上各项目标，作者认为：学校应重塑新的学校文化，以先进的学校文化引领学校的发展，建立新理念、新制度、新精神的现代学校文化从而促进新课程在更广阔的背景下取得全面的胜利。 
关键词:  新课改；学校文化；建构探究
ABSTRACT

With new curriculum reform going deep in high schools, construction in school culture has become an unavoidable problem in the field of experimental study on new curriculum. To study the school culture in high schools in the context of new curriculum, there are necessarily several related issues: What is the status of school culture in high schools? What kind of school culture does high schools want? What is the real reasons for the formation of school culture? How to use the transformation of school culture to promote the new curriculum? According to the related issues, the paper chose Shanxi Hunyuan Middle School as the object to study. From the "historical review of the school", "school management culture","performance culture in schools","school curriculum culture " and " the school culture about teachers and students "the five aspects, the paper analysed the school culture process , the real conditions, the reasons for the formation of a general secondary schools in the context of new curriculum and the school culture that new curriculum experiment demands, using interviews, literature study, action research and a variety of research methods. At the same time,the paper made efforts to find strategies in building school culture in the context of new curriculum. All of this was done so that school culture building in Hunyuan Middle school will be scientific, efficient and in a virtuous circle gradually to realize the harmonious development of the school, content development and sustainable development.At the same time,by doing so, Hunyuan Middle School will have a demonstrating, leading and radiating effect on the schools in the surrounding areas.

This study shows that the school culture in Hunyuan Middle School had a positive impact on the new curriculum experiments, and it is complex , concealing and permanent. The positive characteristics of the culture in Hunyuan Middle School are innovative and human-oriented management culture; distinctive curriculum culture; teachers-culture with professionalism; personalized students- culture, performance culture to develop the school actively.These factors contributed to the sustainable development of school culture, and promoted the implementation of the new curriculum experiments.
New curriculum reform is bound to bring corresponding changes in school culture. Construction of the new school culture must be based on the spirit of the new curriculum and help the school to realize its sustainable development. To promote the school’s scientific and efficient development is the ultimate goal for the culture building ;to create a harmonious environment for people is the basic goal for the culture building; to make the quality of teaching the highest is the core goal for the culture building. Efforts are made to build a human-oriented strategy of the modern school culture. To achieve the above goals, the author believes that: a school should rebuild a new school culture, use the advanced school culture to lead to the development of the school, establish a modern school with new ideas, new system and the new spirit so as to promote the new curriculum to achieve a comprehensive victory in a broader context。

Keywords:  New curriculum; School culture; Construction inquiry
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