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中 文 摘 要

从认知领域来说，学生的认知行为是多元的，认知渠道也是多元的。而环境是学生进行认知的母体。从不同的生活、学习环境中，学生将获取各种各样的知识、信息。“让孩子在生活中学习”，这是新课程改革中的一个重要的教育教学观、学习观。教室是学生学习、生活的重要场所，因此，我们试图让学生置身于一个充满人文色彩却又能展现个性风采的教室环境中，不断地有所学，有所得，更好地进行学习与生活。运用如同一位不说话的导师一般的美妙的环境，潜移默化地影响学生，感染学生，竭力凸现环境所具有的隐性教育。

本文以我所带的四年二班为个案，采用理论与实证研究相结合的方法，具体运用问卷法、访谈调查法定量与定性的技术手段，试图深入地了解教室环境创设给学生带来的一些影响，并以自己的实践总结提出一些教室环境创设方面的策略。

本文分为六个基本部分：问题的提出、研究目的和意义、国内外研究动态以及研究内容、方法；教室环境创设的概念及功能；小学教室环境创设的现状及成因分析；小学教室环境创设的原则及功能；就如何进行教室环境的创设进行实践研究，提出实践策略，并进行了反思；结语部分对研究成果作进一步小结，并对该课题予以评价和展望。
关键词:环境育人；教室环境创设；学生全面发展


ABSTRACT
Through the cognition area.The behavior of students’ cognition is pluralist ,and the channel is pluralist ,too. But the environment is the basic condition. The students can get different kinds of knowledge and information from different life and study environment. “Let the students learn from the daily life” is an important “Teaching and studying “viewpoint in new class reform .Classroom is an important place for students’ study and life.Therefore,we try to set up a classroom environment full of humanity color and they can show themselves well.The can learn sth and harvest sth continually.And do well with their study and life as comfort as a silent teacher who can influence the students ,and do his utmost to show its recessive education.

This thesis based on the Class2 Grade4 which I teaching .Combine the theory and the practical research together.Apply the investigation in paper and talking ,try to find out the influence deeply that the classroom environment creation brings to the students.And sum up some tactics about the classroom environment creation.According to my practical experience.

The thesis contains six basic parts: Appearance of the issue;The aim and the sense of the research ;

The research trends of the internal and the external; The contents and the methods of the research; Conception and function of the classroom environment creation; Present situations and the reason analysis of the classroom environment creation in primary school;The principle and the function of the classroom environment creation in primary school;Put forward practical tactics about the classroom environment creation.And make a self-examination.The ending part make a summary about the research achievement .And give evaluation and hope to this task.

Key words ：The environments can influent a person ；The classroom environment creation；The students can develop themselves deeply

第一章  引  言

1.1问题的提出

选择这个课题，是缘于我几年间的一个思考。我所在的学校是一所城乡结合部的小学，原来隶属于企业，最近五年，受企业学校回归社会的影响，学校一直处于交接状态，虽然常规教学还是按部就班的进行，但很明显学校的其他方面的建设明显跟不上。举个例子说，十年前，我刚毕业分配时，每个教室还有一台幻灯机，学校有电脑房，可慢慢地，机子坏了没人修，课堂教学又退化成了还是一支粉笔、一张嘴。这样的情况，很明显不符合学生多方面的需要，直接约束了学生其它能力的发展。同样的大环境，我在实际工作中注意到一个不同，有的教室一年到头除了白净的四壁什么都没有，有的教室只是象征性挂一点东西，有的教室墙壁上贴着作业、成绩排名、作息时间表，把教室塑造成一个压抑的空间，而有些教室却能巧妙地挂上一些名人字画或是学生自己的书画作品，给整个教室营造出一股浓浓的书香味，还有的教室能恰如其分地放上几处盆景，更让人有亲近自然之感。虽然这只是一种物化的表现形式，但我却惊异地发现，学生的反应却是巨大的。那些教室装饰恰当的教室的学生，每每与他人谈及自己的教室总是充满自豪，而且乐于呆在教室里完成功课和进行活动；而那些教室装饰不当或根本没有的教室的学生，总是用一种羡慕的眼神去看那些装饰宜人的教室，当他们有自由时，他们也总是爱到这些班里转转，这些给我的启发很大。

随着素质教育和教育现代化的不断推进，我们都已清醒地认识到教育要面向全体学生，要为学生全面发展和终身发展奠定基础，不断加强校园文化创设，提高育人环境。而教室环境的合理创设足可以弥补由学校硬件不好带来的影响，它不仅为学生创造一个良好的学习环境，同时对学生各种能力的培养有着巨大的作用。

1.2研究目的和意义

1.2.1研究目的
我自己作为一名小学语文教师、班主任，在自己十五年的教学工作中，曾经感受到教室，这个小学生日常学习活动的重要场所，在学生各个方面的发展起到了很大的作用。但是目前，人们对“教室环境作为一种课程”这一理念不够重视，许多教室环境要么是拥挤不堪，要么是单调乏味。没有充分发挥教室环境作为一种课程的教育功能。我们很多一线的老师也模模糊糊地意识到这一点，他们也在关注教室环境创设，但似乎只有低年级的教室环境设计和利用得比较好，这是由于学校领导和教师十分关注低年级教室环境的布置，这成了低龄儿童教育的特色之一。由此，人们形成了一种思维定势：认为环境布置只是低年龄阶段教育的事情，高年级的教室环境就不重要了，所以我们更多看到的是墙壁上贴满了作业、成绩排名、作息时间表，把教室塑造成一个压抑的空间，把教育的大棒指向学习成绩，导致学生生活空间紧绷。我认为，这是一种偏见。其实，任何年龄阶段的学生都存在对“教室环境创设”的诉求。教室环境作为一种真实的存在，实际上是在“默默地说话”、“默默地育人”。为此，我特别想做一个专门的研究，用自己的研究告诉身边的同事，教室环境是一部无字的教科书，是一门课程，它在潜移默化中影响着学生，作为教师，我们一定要充分利用好这一点，为自己的教书育人服务。

1.2.2研究意义：

第一、教室是学生每天在学校呆的最多的地方，教室环境创设是校园文化的重要组成部分，是培养学生良好素质，促进学生健康发展的基本元素，因此，教室环境创设逐渐受到了广泛关注。我希望通过此研究，为完善教室环境创设提出可供借鉴的对策，为新形势下学校管理理论的充实和发展尽自己的一份微薄之力。

第二、很多类似我们学校这样的情况，比如很多农村或偏远山区的学校，教育设施落后，学校经费紧张。这样的学校也许无法盖漂亮的教学大楼，无法购置先进的教学设备，但绝对可以进行教室的环境创设。因为教室环境创设可繁可简，如若资金充足，可以有更大的施展空间，买一些高档的材料，即使那样花费也并不高。资金不足可以采用简单的方法，一块黑板或者一张纸、一把剪刀、几只画笔、胶水就可以解决问题。方法虽简单，但同样能起到极大地教育作用，关键是具有极高的普及性。

1.3国内外研究动态
1.3.1国外相关研究
马克思主义认为，环境决定人，人对环境具有能动的反作用。一方面，环境为人的生存和发展提供了客观物质条件，另一方面客观规律制约着人的发展。马克思主义在批判环境无用论和机械的环境决定论的基础上建立了科学的环境论。

西方学者杜威认为:“要想改变一个人,必须先改变其环境,环境改变了,人也就被改变了。”杜威等人以实用主义哲学为基础，对以教师、书本和课堂为中心的传统教育进行了抨击，强烈批判传统教育忽视儿童本能的弊端。提出“教育即生长”、“教育即生活”、“教育即经验不断的改造”。要求学校应该以现有的社会生活情境为主要内容，通过让儿童主动的活动去获得各种经验，并对已经有的知识加以更新。个体要获得真知，就要在活动中去体验、去尝试。杜威哲学的根本意图在于向我们指明人如何在环境中生存和生长，而他的教育哲学正是希望通过述求于经验和实验来达到这一根本目的。在这个意义上，人与环境之间的关系便成了杜威的主要思考点，由这一思考点出发，我们可以得到杜威所要传达给我们的深刻智慧，并由此取得丰富的成果。杜威的“教育即生活”的教育理念，以经验的概念的属人的和属自然的特征为依托，强调了这样一种有机体和环境之间的交互关系，有机体在生活中学习，在学习中生活。在有机体和环境的互动中，经过审慎的思考，获得“反思经验”后，对客观环境展开了一个接一个的行动并得到后者的回应，直到达到最理想的情境。

美国斯坦福大学心理学家詹巴斗曾做过一项试验,他找了两辆一模一样的汽车,一辆放在一个中产阶级社区,而另一辆则停在一个相对杂乱的街区。停在杂乱街区的那一辆,他摘掉车牌,并且把顶棚也打开，结果这辆车一天内就被偷走了。而放在中产阶级社区的那一辆,摆了一个礼拜也无人问津。后来,詹巴斗用锤子把这辆车敲了个大洞,结果仅仅几个小时,这辆车就不见了踪影。在此项实验的基础上,政治学家威尔逊和犯罪学家凯瑟琳提出了“破窗理论”。理论认为:如果有人打坏了建筑物一扇窗户的玻璃,而又得不到及时得维修,别人就可能受到某种暗示性的纵容而去打烂更多的窗户玻璃,久而久之,这些破窗户就给人造成一种无序的感觉。在这种公众麻木不仁的氛围中,犯罪就会滋生、泛滥。“破窗理论”，揭示了环境的好坏和人的行为之间的关系。比如一个喜欢乱丢东西的同学来到一个洁净、有序的教学环境中，他就会不自觉地收敛自己的行为。因为，他过去的行为与现在环境不能相差太大，环境“同化”了他，约束了他。同样，教室布置具有规范和约束学生的行为的作用。

关于教室布置中的名人名言，苏霍姆林斯基在《帕夫雷什中学》中这样说到：“少年们反复诵读这些语录，并且进行深入思考，抄到自己的日记本上。对他们提出的一些问题也在启发他们去思考，去从思想上检查他那暂时还很简短的生活道路，去想象未来。”
1.3.2国内相关研究

《学记》中说：“独学无友，则孤陋而寡闻。”这说明在两千年前，教育家们就已经认识到了学校环境对学生成长的影响。《颜氏家训﹒慕贤》中有这样的两则话：“人在少年，神情未足，所与款狎，熏渍淘染，言笑举动，无心以学，潜移默化，自然成之。”“是以与善人居，如入芝兰之室，久而自芳也；与恶人居，如入鲍鱼之肆，久而自臭也。”以上对育人的环境做了精辟的解说，同时还揭示了青少年容易接受所处环境影响的心理基础。因此，对小学生而言，学校、特别是学校中的教室，是他们完成社会化和个性化的基本的文化环境，其通过潜移默化、耳濡目染的形式对学生发生深远的影响。另外，我国有“近朱者赤,近墨者黑”的古训。春秋战国时的荀况在《劝学》中说:“蓬生麻中,不扶自直;白沙在涅,与之俱黑。”这些都可以看出我国古代就十分重视环境在教育中所扮演的角色。

上海建平中学校长冯恩洪曾说:“环境是一种教育力量。我们可以让学生不随地吐痰,这是一种教育,但是还应该创造一种环境和气氛,使学生不好意思随地吐痰。我们教育学生勤奋学习,更应创造一种氛围,使学生置身其间,如果不学就愧对老师,愧对学业。这是一种更高层次的教育。”

吴立德先生在《教室社会学概论》中对教室社会文化模式从教育社会学的角度进行了理论研究，对教室环境模式的要素及其构成作了简要的分析，对教室环境建设如何开展作了一些有益的探索。他认为教室环境的创设也是教室的正常工作之一，教室环境的创设过程中处处蕴含着道德教育的机遇，教室环境的创设过程在一定程度上体现了教室的整体风貌，如果教室环境的创设开展无序，教室中的每个成员都会受到影响，相反，如果教室环境的创设过程得到优化，活动中的良好影响也会扩散到其他的教室活动中去。

俞国良先生在《学校文化新论》中把教室环境创设作为教室环境建设的一部分也作了简略的理论探讨，他认为教室环境的基本内容有:教室成员集体的心理氛围、教室组织与人际交流、优良的班风、集体价值取向、正确的集体舆论等。在学生教室环境建设的过程中，应坚持管理与教育相结合，还要充分发挥班主任的重要作用。并且认为教室环境创设不仅贯穿于教室环境建设的整个过程，而且对学生有着不寻常的教育影响。学生长期生活环境的影响必定会投射到学生的品格上发展。并且这种影响具有持久性和反复性，更容易对学生的品德发展产生影响。

1.4研究内容和研究方法

1.4.1研究内容：
本文以教室环境创设作为研究内容，主要针对当前小学教室环境创设的现状和存在的问题进行调查研究，分析其成因；然后提出小学教室环境创设的对策及措施；最后提出小学教室环境创设应注意的问题。

1.4.2研究方法

本论文采用了行动研究法、文献研究法、问卷调查法、访谈法。

1.4.3研究目标和拟解决的关键问题

1、研究目标：

（1）有效地提高学生教室环境质量，促进每一个学生在学习和人格方面能够健康发展。

（2）提供创建良好的教室环境创设的理念、具体地操作方法，形成初步的教室环境创设的模型，以便对自己今后的工作起到更好的调节和指导作用。

（3）试图为创建适合一些学校的、具有推广价值的学校教室环境创设模式提供一点参考。

2、拟解决的关键问题：

（1） 调查分析教室环境创设的现状及存在的问题

（2） 提出小学教室环境创设的对策及措施
第2章  教室环境创设的概念及功能

2.1相关概念理解

2.1.1教室环境
根据不同的划分标准，教室环境有不同的分类方法。本次研究中的教室环境主要指物理环境。即教室环境中有形的、静态的环境，主要包括自然环境、设施环境和时空环境。

2.1.2本次研究中“小学教室环境创设”的内涵

本次研究的“小学教室环境创设”，其内涵主要包括（1）上述论述中所指物质环境中能看得见、摸得着的东西，即教室内的环境布置。（2）师生共同参与教室环境创设的过程中对学生能力、心理及人与人之间关系和教室风气的影响。
这里所说的教室室内物质环境创设泛指与教室有关的师生活动,是一种环境文化,通过师生的共同劳动，共同创设，使教室的环境达到”美、净、敬、静”的环境要求。美—指室内环境优美；净—指室内干净整齐；敬—指室内的环境使学生肃然起敬；静—指室内布置使学生安静温馨。也就是说，使教师学生在室内的言行有一定的规范性,形成一种环境育人的倾向性。心理学研究表明:良好的外部学习环境,使学生具有良好的心境、情绪、积极的情感,对学生的发展有着积极的作用。
教室是学生的主要活动场所，在教室环境创设中，班主任老师应该发挥学生的积极性和创造性，通过合理引导，把自己的教育目的渗透到教室布置的具体物件上，用大家的智慧和双手来布置教室，使同学们在这一过程中，得到锻炼和提高。从而在无形中，部分地达到了在教室环境创设中教育人的目的。

2.2教室环境创设的理论依据 

2.2.1关于人的全面发展学说

马克思论证了人的全面发展并指出：“教育是造就全面发展的人的唯一方法，人的主体性是人的本质属性。所谓人的主体性，是指人在与客体相互作用中应具有的能动性，这种能动性主要表现在两个方面:一是从人对自然、社会的认识、利用和改造方面来看，表现为人的主动性、自主性、选择性和创造性;二是从人对自然、社会的责任方面上看，表现为人的道德性、理智性和自觉性等。人的主体性应是这两方面的统一，缺少任何一个方面都是对人的主体性的片面理解，都不利于人的主体性的发挥和发展。”学生的发展，是我们教育、教学的终极目标。所以，我们的研究所要构建的教育理念，也是基于此而创建出的一种以促进学生全面发展为目标的文化环境，这也是本文研究的意义之所在。

2.2.2生成教育思想
张广君教授在《教学本体论》一书中指出：“教育的价值在于促进人与文化的双重建构，也就是人的文化生成。教室环境作为一种社会文化中的亚文化，存在于学生的日常学习、生活，对学生作为生命个体的发展具有非常重要的影响作用。同时学生又是教室环境的主体与创造者，可以说在教室环境这个潜在的课堂环境中，学生与教室环境在这种对成建构的过程中实现了共同的发展。”可以归结为以下几点：

第一，人与文化皆处于生成之中。
第二，以对话和创新为理念诉求，重视交往的作用。生成的教育观认为教育的各个方面都是通过交往对话生成的产物，对话无论是对学生还是对教师的发展都有着重要意义。教师环境创设的过程就是对话的过程，在教师环境创设中，要求学生自己去思考、去探索，而不是一味地只听从教师。这样，能激发学生有创造力地思考、独立地思考。

2.2.3多元智能理论关于智力差异的论述

美国心理学家加德纳提出多元智力理论，他认为：“学生与生俱来就不相同，他们都没有相同的心理倾向，也没有完全相同的智力水平，但是他们都具有自己的智力强项，有自己的学习风格。如果考虑这些差异，如果考虑学生个体的强项而不是否定或忽视这些强项，如果教育以最大程度的个别化方式来进行，那么教育就会产生最大的功效。”多元智能观的核心在于认真地对待个别差异，就是说，教师应该了解每一个学生的兴趣爱好、优缺点等，从而确定出最有利于学生发展的教育方式，并在教室环境创设中，给学生以广阔的空间展示。

2.3教室环境创设的功能

2.3.1教育功能

2.3.1.1德育功能

教室环境对学生的道德教育有明显的促进作用，它以其目的的隐蔽性、榜样的示范性和手段的多样性来实施影响，达成对全体成员的同化，最终促进全体成员道德素质的共同提高。

第一、教室环境通过价值观、行为规范引导，为全体学生树立了德育榜样。
学生通过从教室环境中学习共同认可的价值观，来确定自己行为的价值取向，促使自己的行为结果符合社会期望。教室环境中的行为规范，有《小学生守则》、《小学生日常行为规范》等成文的规范要求，更有许多不成文的规范。它的实施也不靠强制，而是教室中全体成员在相互磨合之后“习而成俗”与“俗而化民”的互动结果。

第二、教室环境的隐性特征有利于促进学生德育

德育不同于其它几大方面教育的最大特点，就是要求教育者要能使受教育者从主观上接受德育教育，其效果才能进一步显现。而教室环境的隐性特征则易于让受教育者接受，从而达到德育效果。这种教育是以水滴石穿的长时间浸染濡化来达到的，这些默默进行与完成的实施途径，常常在学生不知不觉中发生，所以产生较好的效果。

2.3.1.2智育功能

第一、教室环境的内容利于学生智育发展

目前我国所面临的人才危机，决定了我们的教育目的是为了实现“全人”的培养目标，在此当中，智育水平是教育必须放在首位关注的问题。教室环境中的内容、教室环境创设活动的计划与实施、人与人交往、兴趣培养等等多方面问题，这些既涉及各种知识的学习与运用，也利于各种能力，如观察力、想象力、创造力等的培养与发展。

第二、非智力因素的培养促进智育发展

教室环境创设中除了进行智力开发以外，还发展了人的非智力因素。如对学生价值观、态度、自我控制、自我教育的培养，能对学生智力因素的发展产生重大的影响。

2.3.1.3美育功能

教室环境的美育功能也是隐性课程研究的对象之一，教室环境的美育功能也主要是通过其环境的陶冶作用和对学生的审美能力的培养来实现的。

如同苏霍姆林斯基关于“讲话”的墙壁的经典论述那样，有美感的教室环境对学生吸引力和影响力较大。事实证明，整洁的教室、醒目的标语和版报、图书角等等，都会给予学生一种美的感受，让置身于其中的学生产生一种积极向上的情感。同时，对学生产生美的熏陶，形成正确的审美观。

2.3.1.4心育功能

第一、好的教室环境利于学生心理发展。

首先，教室环境中的物质条件满足了学生心理的发展。一个具有良好环境的教室，其布置必然是让学生感到愉悦、温暖；其次，教室环境中的精神方面对学生心理发展的满足。教室环境在其创设的过程中，学生们在交流中相互磨合，彼此了解，为满足学生归属感、亲和感和依存感等基本需求提供了机会，同时又创造了满足学生自我实现等高级需求的途径。

第二、教室环境对学生心理的诊断有助于学生心理发展

“当学生置身于优良的教室环境氛围中时，其人格及能力上存在的缺陷就会显现出来。如社会技能的欠缺、共鸣的欠缺、情绪不稳定、自我控制的欠缺或过剩、过度利己主义、极端个人主义、极端内向或外向、过度的不安、洁癖、坏心眼、粗暴、说谎以及其他人格偏颇。特别是在教室组织有团体需求时，学生违反这种要求的倾向将会显现无遗。”这些问题的暴露，为班主任进行有针对性的教育创造了有利条件，利于学生心理发展。同时，教室环境的隐性特征对学生心理的矫正可以做到“润物细无声”，这对处于心理发展不稳定时期的未成年学生来说，更易于接受，效果也较好。
第三、教室环境的改善对教师心理健康具有积极的影响

实践证明，生机盎然的花草能使人精神振奋，当你心烦意乱时，当你感到工作有压力时，观赏一些花草，轻轻吮吸几口花香，会让人顿感神清气爽，一切烦恼会抛到九霄云外。作为教师，每天重复着近乎类似的工作，时常发生会工作疲倦现象，但是通过教室环境的改变对老师们的精神状态有很大的影响。
2.3.2社会功能

学生在教室中受教育，在教室所产生的独特文化中生活，并通过教室环境中的有效互动实现个体的社会化。因而，教室是个小社会，具有将学生社会化的功能。

2.3.2.1 教室环境的制约和示范功能

教室环境对学生的制约表现在:一是教室环境中成文或硬性的规则与规范，以及不成文或软性的、由教室环境发展出来的习俗和价值观，对学生们的约束。二是在良好教室环境的氛围中，老师与同学，同学与同学之间，心情舒畅、和睦相处，更重要的是，良好的环境对学生的积极引导，让学生从自觉走向自律。

教室环境的制约功能与示范功能是密不可分的。作为一种教育现象，教室环境的制约并非单纯的“不允许”，而是为学生的行为树立了“榜样”。具体来说表现在教室布置对学生的示范，在学生求学与做人的过程中，教室环境的各种布置，如书画、名人警句、标语等等，也具有强烈的、深刻的教育示范作用，也会对生活在其中的学生产生“准润物细无声”的影响。

2.3.2.2 教室环境的凝聚和导向功能

教室环境的凝聚功能表现在:在教室环境的创设过程中，由开始的意见不同，到经过各种思想的磨合、碰撞后产生的一致看法，以及师生们在教室创设的过程中，互相鼓励，相互合作，将个人的想法与大家的意见进行融合，将自己的荣誉逐渐与集体的命运联系在一起，这种良好的班风一旦形成，便使班级成员产生“班荣我荣、班耻我耻”的意识。使整个班级形成一个极富凝聚力的集体。
教室凝聚力产生后，会使师生们的行为带有朝向性，这就使得教室环境的导向功能得以充分调动和发挥。教室环境作为一种潜在的教育资源，以其特有的方式对学生进行正确的引导，对学生正确人生观、世界观的形成起着积极的作用。并且，教室环境中的价值观、氛围所体现出来的文化导向，确立了主流精神与教室氛围，进而产生思维与行为定势，形成学生性格。

2.3.2.3 教室环境的激励和创新功能

首先，教室环境的目标导向性，通过班规班训等使全体学生将班级目标与个人目标结合，当班集体或学生个体在取得荣誉时，其他成员都会为之而高兴，感到巨大的满足感、成就感和荣誉感，这会产生深刻而持久的激励作用。其次，教室环境中所展示的的示范榜样，对所表扬学生是一种激励，同时也能激发其他学生个体的上进心。

教室环境的创造功能主要表现在:一方面，师生们对教室环境内容的创造，丰富社会文化的内容;另一方面师生们对教室环境的活动形式的创造，促进了人与人之的交流、合作关系。

2.3.2.4促进师生之间建立民主和谐的关系

良好的师生关系是良好班集体形成的首要条件，教师环境创设的过程就是师生之间不断交流的过程，教师应当多支持、鼓励学生积极参与，与环境互动，与教师互动，与同伴互动。把教室环境创设放手交于学生，让他们根据自己的想法来大胆创设。刚开始，或许会不尽如人意，但是教师首先要保持平衡的心态，不要急于制止，而是先让学生参与尝试，给予支持和鼓励，以实现让学生自主创设环境。在这个过程中，老师是学生迷茫时的指路人，失败时的鼓励者，通过双方各种信息、情感的相互交流，使学生真正“亲其师，信其道”，从而，建立民主和谐的师生关系。
2.3.2.5 促进生生之间建立合作互助的关系

学会共处是学生发展中的重大课题之一，怎样使得独生子女摆脱“自我中心，唯我独尊”的意识，使得在家庭中被娇生惯养的孩子，在班级这个大集体中渐渐改掉自私、任性的毛病。正确处理好个人与集体、自己与他人之间的关系，学会共同生活，学会与他人合作，这是当前摆在教育工作者面前的一大难题

在教室环境创设的过程中，学生们在互动中共同探索问题、解决问题，遇到困难时互相帮助、互相合作，使得各项活动得以深入开展。
2.3.2.6教室环境创设为多角度评价学生提供平台
《基础教育课程改革纲要试行》明确提出：“评价不仅要关注学生的学业成绩，而且要发现和发展学生多方面的潜能，了解学生发展中的需求，帮助学生认识自我，建立自信。”由于小学生的年龄特点。他们对同学很难形成自己的判断，所以对学生的评价主要来自从老师，学生的年龄越小，受左右的可能性越大，而且老师的评价大多只看重成绩这个方面。这不仅造成评价标准单一，还极大影响学生的自我意识和发展意识。多元智力理论强调教师要了解每一个学生的智力特点，从而确定出最有利于学生学习的教育方式，并在教室环境创设中，正好可以根据学生的不同特点，发挥每个人的优势，给学生以广阔的空间展示，为多角度评价学生提供平台。
第三章  小学教室环境创设的现状及成因分析

3.1现状调查分析 

笔者所在的小学在城乡结合部，教学经费相对紧张，学校条件相对落后，并且多年从事小学班主任工作，深感小学教室环境创设的现状不容乐观，为进一步了解现实，找到问题的症结，从而引起教育工作者对教室环境创设的足够重视，笔者于2010年9月——12月对万柏林区虎胜街小学以及万柏林区杜儿坪小学三个年级300名学生以及以上两所小学的20名班主任为调查对象，采取问卷调查与访谈相结合的方式。发出并收回问卷306份，剔除无效答卷后，余285份作为统计样本。
本研究的调查工具主要为自编的《教室环境创设调查问卷》，该问卷主要从“教室环境创设的内容”、“学生教师对教室环境创设的认识”、“教室环境创设中学生的参与度”和“教室环境对学生的影响度”、四个维度来设计，由2道多选题、11道单选题和7道开放题组成，并采用百分比的方法进行了统计分析通过对学生、教师的问卷调查和访谈，期望能够就教室环境创设的现状及存在的问题作深入了解，从而引起广大班主任的重视，进而，提出有着针对性的对策和可供操作的方法。

3.1.1问卷调查的结果与分析

调查结果显示1：100%的教室都有《小学生守则》或者《小学生行为规范》；85％的班级都有班训，且挂(贴)在教室的前方：有92％班级有标语或名人名言，挂在教室的两侧；64％的班级有班级公约，张贴于黑板的一侧，从问卷中了解到：班训、班级公约并不是同学们自己制定的，甚至有的学校每个班的班训都是一样的，体现不出班级的特色。更令人震惊的是：有73％学生不能说出教室里的标语和名人名言是什么，名人名言过于成人化，在与学生的交流上没有共同的语言，对学生来讲深奥的语言很难一下子理解。名人名言最多的是一些高度总结的思想和经验，没有说明这些思想的来源过程，学生对名人及名言没有过多的了解，当问及名人名言说的什么意思时，他们认为要学习他们，为祖国服务，这些只是远期目标，而不是告诉学生现在如何做起，学生没有多大的兴趣，由此可见，这样的教室环境的教育已流于形式。在被调查的学校中100％的班级有黑板报，但在调查中发现：大部分班级出黑板报是为了应付学校的检查，班级大部分学生很少关注其内容，有51％的学生不能说出黑板报大致有哪几项内容，由此可见，它对班级成员的影响不大。

调查结果显示2：对老师的调查发现，老师对教室中诸如名人名言及小学生日常行为规范对学生的影响没有做过更多的思考，78.1%的老师认为教室的布置是合理的。老师对课堂知识的缺乏是导致这种结果的一个主要原因。一部分老师是民办转正的，一部分老师是师范毕业生进入学校当老师的，一部分是非师范毕业生补充到教师队伍的。就师范毕业生而言，在学校学习有关教育学方面的知识是极其有限的，学习教育学与心理学知识也只是为了应付考试。做教师在某种程度上是靠经验来进行的。“以前没有人认为教室中的名人名言与日常行为规范有什么不合适，而现在一些老师也不知道合适不合适。所以，上面发下来布置，只好照样”这是很多人的认识。

调查结果显示3：学生对展示区展示作业有着这样两种心理，一是想把自己的作业和作品进行展示，一是害怕进行展示。对展示区展示学生作业的作法，不想展示的学生有46.3%，想展示的有44.5%，不想展示的学生比例大于想展示的学生比例。而学生对老师要求进行展示作业的做法感到害怕和紧张二者的比例大于感到高兴的。

调查结果显示4：对于后面墙上的黑板报，调查表明68.5%的学生从没有办过黑板报，只有32.5%的学生偶尔办过，黑板报多数是班主任和固定的几个同学办的，有些班级纯粹是老师办的，学生在下面做点零事。

3.1.2访谈结果及分析
访谈1：

研究者：我看教室的右面墙上有一根细铁丝，上面有一些学生的作品，您经常展示学生的作品吗?

M老师:这根细铁丝主要是为了方便学生展示作业，但学生好像不是太热情，我也多次让学生把作业挂上去进行展示，但展示的学生不是太多。

研究者:我看后面的学习园地的高度距地面的距离有130厘米，您看这样的高度对学生方便吗?

W老师:学习园地的高度有点高，学生又都太小，你把学生打发到上面去办学习园地，站在桌子上够不着，再站一个凳子更不安全，其他学生玩耍的时候，万一把桌子推上一下，学生就有危险，所以，办得时候班主任要看着才放心。现在的孩子都金贵，出点问题担不起，与其让我担心，还不如自己干了，避免不必要的麻烦。

上面的结果显示，我们的老师对教室环境的教育作用认识的很不够，没有主动性和自觉性。在教室环境创设中，没有把学生放到主体位置。

访谈2：

研究者:你们在这个教室里印象最深的是什么?

(学生看了看教室，摇摇头)

学生1:学习园地。

学生2:铁丝上的作业。

研究者:为什么学习园地和铁丝上的作业对你们俩来说印象最深刻?

学生1、（自豪地回答）上面有我的作品
学生2、铁丝上有李晓勇的作业。（李晓勇是该同学的同桌）

研究者:你们能不能不看墙上的《小学生日常行为规范》给我默写3条《小学生日常行为规范》?

 (当我说的时候，学生已经往墙上看了，在写的过程中，6名学生有3名不断的看墙，3名按照我所说的去做.我对写的结果进行统计，《小学生日常行为规范》写对三条：l；两条：2；一条：3。 )

上面的结果显示，对学生感兴趣或者对他有影响的是与自己或身边的人有密切关系的事，比如自己的作业、同学的绘画、作文等在教室展出时，他们会特别留意。而名人名言、日常行为规范等，有些比较抽象，有些只是作为一个摆设，对学生的作用和影响不大。被调查的学生中能够写出三条和两条名人名言的没有，写对一条的只有3人，没有一人能说出其中名人名言的意思。至于对《小学生日常行为规范》知道的程度更低，写出的几乎都是“好好学习”等最基本的话语。这些也说明这些内容只是教室的装饰，没有真正进入学生的生活和生命中。

3.2教室环境创设存在问题的成因分析

3.2.1对教室环境的教育功能缺乏足够的重视

不同的家庭环境，家长文化水平的不同，决定了其教育孩子方式的不同，对教室环境创设也有不同的认识。不少家长只关心孩子的考试成绩，只注意孩子文化课的学习，却反对孩子参加各种活动，更不允许孩子为教室环境的创设活动去搜集资料，花费时间。他们认为学生只要学习好就行，没有必要参加活动，甚至认为班级开展活动就是耽误学生学习。家长不正确的价值取向影响了教室环境创设的开展与实效性的发挥，这就造成教师在进行一些教室环境创设时，学生得不到家长积极、有利的支持和指导。

教室环境作为一种潜在课程，一种与显性课程相对的课程资源，其发挥作用的机制是与显性课程难以割舍的。当实际上，有相当一部分老师只重视40分钟内的课堂，而忽略了教室环境对课堂教学的背景影响和对学生发展的潜在教育功能。即使进行教室环境创设也是应付上级的布置，使教室环境创设失去预期的教育效果，更谈不上对于学生之为“人”其生命本身的关怀。

学生的课业负担过重，巨大的学习压力和繁重的课外作业也是影响教室环境创设开展的原因。据问卷调查统计，3—6年级学生的家庭作业量平均是每天1—2小时；平均每天下午五点半放学，回家还要写作业，双休日又被各种辅导班所占据，根本就找不出可以发展自己特长的时间与空间。

3.2.2师本位文化占据主流

3.2.2.1缺乏平等意识

由于多年来教师中心地位的传统，教师常常成为师生这两种力量中的强者，表现在教室环境的创设上，要么是班主任强制性地发号施令，要么是保姆式的看管，学生的参与只是完全执行班主任的命令，该弄什么，不该弄什么，全由班主任说了算，根本不给学生一点自由支配的权利。这种教室环境的创设方式一方面使班主任工作量加大；另一方面，班主任没有真正认识到教师环境创设的重要性，只是把它当成完成任务或其他。第三，没有站在学生发展的高度来看待这件事，白白错过了人这样一个使学生们的兴趣、特长得到满足和展现，创造能力得到培养的教育资源。
3.2.2.2忽视学生的主体地位

教室环境的生成主体是学生，同时，教室环境生成的目的指向也应该是学生的发展。因此，教育者在对教室环境的创设进行规划和指导时，应站在更为长远的角度，把将学生培养为全面发展的人作为指导思想，不应以阶段性的学习成绩提高作为全部生成导向。
3.2.2.3忽视对学生创造力的培养

小学生正是培养创造力的绝佳时期，但是，很多班主任没有意识到这一点，或者说没有意识到能够充分利用教室环境创设这一个平台来为学生提供培养创造力的机会，从教室环境创设的开始、整个过程、结束，乃至创设好的教室环境，无一不是培养创造力的好机会。但实际上，在教室环境创设上，许多班主任把布置教室、出黑板报等任务交给班干部或者少数能写会画的学生，有他们来负责，而大部分没有参与教室创设的学生，对这些教室的布置、黑板报等就不会有浓厚的兴趣，如此一来，少数几个“宠儿“看似得到了锻炼，但他们那种与之而来的优越感就会在他们的性格上产生不好的影响。其实，每个人都有“把自己才能表现出来”的良好愿望，每个人都希望得到同学老师的认可，而教室环境创设实实在在为给学生提供了一个施展才能的舞台，只是我们没有很好地利用它。

第四章  小学教室环境创设的原则
教室是学生、教师展开教育活动的主要场所，是班级的载体，教室环境创设把个人的思想行为统一到班级体的整体目标上来，从而形成合力，所以教室环境创设应该遵循以下原则：
4.1实用与观赏相统一原则

教室的空问是有限的，如何在有限的空间多布置内容，不仅是一门学问，更是一种技巧。因此，在教室环境创设时一定要讲究方法。老在悬挂和张贴各种条幅、标语、宣传画时不是多多益善，而是要讲究视觉的舒适感、美感。一个空间如果布置的太多、太满就会有一种压抑感和杂乱感，不利于学生从中受到美的熏陶，进而接受教育信息
4.2学生的主体性原则

陈鹤琴先生说过：“怎样的环境，就得到怎样的刺激，得到怎样的印象。”环境是学生成长的摇篮，是学生的需要，是他们切身关心的事。环境的布置只有通过孩子的大脑和双手，才可使他们对环境中的事物更认识，也更加爱护。的确，《纲要》中也明确指出“儿童是在适宜的环境中，以主动、积极、内涵丰富的活动为基础，获得全面和谐、充分发展的。”学生是独立、发展着的个体，他们是活动的主人，也是班级环境的主人，是他们赋予了环境以生命。环境对学生的影响过程是一个相互作用的过程。在这一过程中环境要素是客观的，是被认识的对象，而学生则处于主体地位。环境要素的教育价值能否实现，要受到主体状态的制约。当学生积极主动地作用环境要素时，环境要素对学生的影响就增大；当学生消极被动地接受环境的影响时，一般难以取得较好的教育效果。学生是班级小主人，因此，我班的大块面主题墙布置以学生为主，从讨论主题、商量内容到选材料、工具再到制作上墙都是以学生为主，教师主要起到指导和修饰的作用。

班级物质环境创设的主体是学生，要充分发挥班级每个学生的积极性，积极采纳他们的意见和建议，并使每个人都找到自己的服务岗位，成为建设者、参与者 、管理者。教室环境创设的主要教育对象也是未成年的学生，所以我们要改变以往教室布置过程中教师唱主角、学生唱配角、教师包揽一切、学生被动接受的做法，发动所有学生参与教室环境的创设，充分发挥学生的积极性，让学生感觉自己是教室的主人，我要为自己布置教室。这样创设的教室环境才能更好的被学生接受，起到它的教育作用。

4.3教师的指导性原则

这里的指导性是相对于强制性而言，我们知道，在班级管理的运行中，教师是其中的主导力量。但是教师作为指导者，其作用应是助动而非使动。也就是说，教师是一个指导者的身份，而不是制裁者。在教室环境创设的过程中，教师要根据教育方向和班级学生的年龄特点，采用有效的方法，进行合理的引领、帮助，使教室环境创设起到它应有的作用。切记要防止教室环境创设中的出现的“大而全”或“小而杂”倾向，是教室环境创设走上良性发展的轨道。
4.4创新性原则

一是教室环境的创新性；二是师生在教室环境创设的过程中所表现出来的创新精神和创新意识。教室环境创设中一定要根据班级的特点、班主任的特长，把平日见惯的教室布置融入新的元素。除此之外，要相信学生的创新能力，充分调动他们的积极性和创造性，利用每个人的生活背景的差异，家庭环境的不同，开发他们的潜力，在差异中寻求创新，保护创新积，在创新中成长。

4.5时间性原则

教室内布置的各种文化载体，在开始会吸引同学们的注意，久而久之，如果不进行更换，大家就会对哪些内容视而不见。如此一来，环境就失去了它美化和育人的功能。所以，教室环境创设一定要注意时间性，应该根据重大的节日、最新的时事或者教育教学的需要等定时更换一些内容，把教室的教育功能发挥到最大，同时，能使教室环境活跃起来，吸引更多的人关注。
班级环境作为一种客观存在的环境，不是必然成为教育因素的。只有当它进入学生的认识、情感世界并被作为与他们认识和体验的对象或材料后，才能不断受益。如果脱离教育教学的目标和内容，一味追求版面装饰效果，甚至是一成不变的，那学生对它的兴趣则会随着时间的推移逐渐消失，甚至它的存在与否在学生眼中犹如一堵白墙，失去了创设环境的意义和价值。因此，我们应该围绕教育目标和内容来为他们创设丰富多彩、亲切动态的班级环境。

4.6持续性原则

定时更换教室里的内容固然有其积极的一面，但教室环境创设还有一个重要的原则就是持续性。一是因为经常性的全部更换受经费限制；二是有些内容也不宜经常更换。比如班级的班规班训，它是由全体同学共同制定，并且是一个班级长期遵循的规范，或是一种精神和追求的倡导，如果频繁更换的话，不仅起不到其应有的作用，而且会破坏了这种文化的特有氛围。

第5章 小学教室环境创设的实践研究及反思
为了给学生创设一个丰富多彩、多层次，具有选择性和自由度的教室环境，让每个学生都有机会接触到它，使学生通过用自己的方式在与环境主动积极地相互作用中获得发展，我将教室环境的教育价值摆在了整个教育的重要位置，这样，教室环境创设不再是一种背景、一种支持，而是一种活动课程。我在自己的实践研究中努力践行以上的想法，也收到了诸多成效，但是也从中发现了一些问题和需要改进的方面，下面就简单谈谈我在教室环境创设中的一些体会：

5.1小学教室环境创设的实践研究
5.1.1建立“六角”
5.1.1.1建立图书角。养成阅读习惯应从小抓起。我所在的班级就设立了“图书角”，根据学生的年龄特点，精选、优选图书，分类整理，达到每学期人均五册，供本班学生阅读，增长知识。我引导和鼓励学生积攒零用钱和压岁钱，购买图书。班里学生有订阅杂志的好习惯，我就动员学生把自己看过的杂志精心保存，然后捐献出来，与他人分享，这样一来，同学们之间可以互通有无，阅读更多的书。同时也培养了小学生的奉献精神、集体主义精神。我们班的图书角虽然不大，但那里布置得色彩淡雅，图书摆放整齐。那里摆放这各种各样的图书、报纸，《草房子》、《鲁宾逊漂流记》、《唐诗三百首》、《小读者》、《我们爱科学》……课余时间常常能看到孩子们找一本喜欢的书，或独自靠墙，或三五一群围成一圈，学生自由阅读，和书交朋友，增长了知识，丰富了学识，养成了从小爱读书的好习惯。小小的图书角为孩子提供了一个五彩的天地，引领他们驶向知识的海洋。我所在班里就写过一篇题为《美丽的教室一角》的作文，有百分之六七十的同学写了图书角，孩子们用他们稚嫩的笔触、纯真的心灵，赞美了他们喜欢的图书角。同时我每周专门有一节课用来读书或交流读书心得，看到学生们都能够沉浸在书的世界，我有说不出的快乐。充分调动了学生的读书积极性，使图书角发挥出潜移默化的教育功能，我觉得这比空讲一些“读万卷书，行万里路”、“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”等名言警句更能让学生爱上读书，也更能激励着学生畅游知识的海洋。
5.1.1.2 设立生物角

第一、明确职责

其实，“生物角”这个词语，我们并不陌生，早在语文书中就出现了，那文中生动的介绍，曾让许多同学遐想连篇，心之向往之。但实际情况是，“生物角”真正在班级布置中实施的，少之又少。基于此，我们抱着试一试的心理，利用班级的后墙角较为简洁地布置了一小块“生物角”——一张桌子、一只玻璃缸、一只可爱的小乌龟——同学们非常喜欢又比较容易喂养的小动物。

全班每个同学都是小乌龟的管理人员，负责为乌龟换水、喂食，照顾它的起居生活，并记录乌龟饲养日记。

第二、记录“小乌龟”成长的足迹。

每一值班同学，每天必须认真完成“乌龟饲养日记”。“乌龟饲养日记”主要记录乌龟成长过程中的一点一滴的变化，将学生与乌龟的生活紧密相连，记录下自己

情感的感受。目的是希望能够以“乌龟饲养日记”为载体，激发学生的观察欲望和求知欲望，调动学生的积极情感因素，使学生的认知与情感成为发展中的统一体。

附：乌龟饲养日记

            月     日    星期           天气

今天，轮到我来照顾乌龟。我给乌龟（                      ），乌龟（                                                   ）。我想对乌龟说“（                                          ）。” 我的疑问：（                                            ）。

                  班级：            饲养者：

第三、“乌龟”效应

 “一石激起千层浪”。一个简简单单的“生物角”，一只小小的乌龟，激起的是学生最大的热情与全身心的投入，环境的隐性教育作用在这里发挥得淋漓尽致。我把它称之为“乌龟”效应。请看下面几组镜头。镜头一：课间，学生多了一个自己喜欢的地方，常常三五成群，围聚在乌龟身边，指指点点，议论纷纷。——有了乌龟，同学们的课间生活又多了一份快乐。镜头二：几个同学一起帮忙换水，一个小心地捧着乌龟，另一个飞速跑向水池，还有几个在旁边提醒：小心点儿！、快点！——为了一个共同的目标，一份真挚的情感正在每个人的心头蔓延，温暖而又温馨。镜头三：班里一位管理员不小心把玻璃缸打破了，她一脸抱歉，主动对老师说：“我把缸打破了一个口子，今天晚上，我就去买一只新缸，乌龟先放在我的杯子里，好吗？”

这就是“乌龟效应”，它带动着学生们心理的进一步发展，从最初单纯的对乌龟的喜爱，发展到对乌龟的关心与同情，继而是同学间友谊的增长，个人责任心的增强，这就是一个质的飞跃，是一个人的心理成长从初级走向中级，甚至高级的标志。在这样的情境与氛围中的成长既轻松又快乐，学生获得了认知与情感的双丰收。可真谓是：“在快乐中体验，在体验中成长”。

5.1.1.3 设立环保角。我们班的同学不仅把自己不用的废纸、饮料瓶等收集起来，还把校园里的废纸、塑料瓶也收集起来，集中在环保角中，不定时的卖收购站。这样，既维护了教室、校园的环境，又培养了小学生的节约意识，同时，又获得了一笔班费收入，真是一举三得。
5.1.1.4 设立“涂鸦角”
我看到学生们都特别想在黑板上写写画画，为此，我在后面的黑板右侧开辟了一块“涂鸦角”。最初的动机只是为了满足孩子们对“黑板”这块“黑土地”的好奇，满足他们对教师的单纯模仿。随着时间的推移，学生不再满足于“涂鸦”，他们更多的把它当成了“留言板”，当成自由对话的空间。语文课后，有同学写道：“曹雪婷，你读书的声音真好听！” “吴蓓蕾，你真是我们班的活字典！”我病假一天回来，上面更是写得满满的：“王老师感冒了”。“王老师祝你早日康复！”“王老师，今天黄义校徽没带扣分了。”“王老师，今天值周老师还夸我们早自修纪律好呢！”

有段时间班里的卫生状况不好，连续被扣了好几次分，大家互相推卸责任，我便在“涂鸦角”上写一行字：“班级卫生是谁的责任？”一节课后，有了两个“跟贴”：“我觉得是值日生的责任，他们应该认真打扫。”“我不这么认为，值日生也不能什么都不做，专盯着地面啊！”许多同学都在围观并争论着。我说：“不要光说不写呀，把自己的观点大胆地写上去吧。”到了下午时，又出现了几个“跟贴”： “四年二班是我们共同的学习场所，我们大家都有责任。”“大家要自觉，每个人看好自己桌下，不乱丢杂物。”“我觉得看见纸屑就应该拣起来，不要总等值日生来拣。”......我看了很高兴，也写上一段话：“同学们说得很好，班级卫生是我们每个人的责任，创造并爱护整洁优美的学习环境是我们作为班级成员的义务，老师等着大家的行动。”这寥寥数语胜过平日的千言万语。从此以后，班级卫生果然有了较大改进。通过“涂鸦角”留言、讨论的方式解决班级存在的问题，既避免了单纯的说教对学生造成的逆反心理，又在心平气和中教育了全体学生，学生在心理上较容易接受，执行起来也较顺利。

5.1.1.5建立荣誉角。班上的好人好事，可以在荣誉角第一时间得到表扬；班级获得的荣誉、学生在各级比赛中取得的荣誉，我们都可以及时的让本班学生知道，不仅起到激励的作用，也增强了学生的自豪感；班内小组间开展的各种常规比赛，每到周末班会的时候，都要把成绩记在其中，培养学生的合作竞争意识；每月一次的“星级”评选活动，获得星级称号的同学要把自己的照片贴到荣誉角上，让学生们找到了自信，体验了成功。
6、建立展示角。我让每位同学自行设计一块长30厘米宽25厘米的小型展示板，可适当美化，按照一定的形状帖在靠门的墙壁上。然后我对要求同学们将自己最得意的书法、绘画、文章、作业等成果帖到展示板上，与大家一起分享成功的喜悦。展示角设立后，很快成为教室里一道亮丽的风景线，吸引了兄弟班级来参观学习，同学们也很得意，更加积极地创作作品，更新内容，展示角成为督促同学们奋发向上的“激励台”！

5.1.2建立“一训”

“一训”就是班训，即班级追求的目标。我们班的班训在制订过程中，激励每一位学生参与，先是布置每个同学想一条，然后利用班会时间进行讨论，广泛听取每一位学生的意见和建议，再通过全班表决形成，最后还要通过适当途径征求学校有关部门及校长的意见（我认为这样会有助于学生对班级产生认同感和自豪感）。学生们既是班训的制订者，也是维护者，这样一来，班训就获得了学生的心理认同，成为他们行为的准则和追求的日标，能约束他们以积极的态度去执行，慢慢地学习、吸收、内化，形成习惯，这本身也是一个教育过程。张贴在我们教室后面黑板正上方的班训——“好习惯、早养成；习惯好、益终生”，相信这个班训会伴随每个孩子健康成长。
5.1.3建立“二报”
“二报”即黑板报和手抄报。新课程要求：“教师面对全体学生，让每一个学生都有自身发展的机会，并依据个性特点最大可能实现自我价值。”而学生潜能的发挥需要教师引导。对于班级的黑板报，力求每期内容丰富，各具特色，新闻采集，文字编辑，版面设计都由学生自己完成，在学生遇到困难的时候，老师进行适当指导。学校定期进行的班级黑板报的展评活动，使黑板报成为学生们汲取知识、展示自我、培养想象力、合作能力，的阵地。同时也充分调动了学生读书看报的积极性，创建教室环境的同时也促进了学生的全面发展。让学生编写手抄报不仅能让他们施展各自的才华，倾诉自己的心声，更能促进同学之间相互交流，促进同学们去掘取方方面面的知识。所以，最好是每月一期，以回家作业的形式，让每个学生或几人合作或自编一张手抄报，每期的手抄报的主题由学生商议决定。 
这一年来，我和我的学生们精心营造与设置的教室环境，产生的潜移默化地影响和熏陶作用是不可估量的。建立“六角一训两报”的过程，是体验的过程，是观察的过程，是搜集运用知识的过程，是展示自我的过程，是互相勉励的过程.....我希望今天的美好环境必将成为学生们今后可持续发展与健康成长的坚实基础。
5.2小学教室环境创设的反思

5.2.1教室环境创设具有零散化的倾向
这种倾向主要表现为，学校领导以及班主任也深刻认识到了教室环境的育人作用，同时在自己的工作中也进行教室环境的创设，但是他们缺乏对教室环境创设的整合。学校领导和班主任都没有认识到教室环境创设是一项长期的、系统工程。所以，教室环境创设没有计划性，随意性较大，不能根据学生的年龄、心理等的发展制定系列的、长期的方案。
上述课题实施的过程中，曾因为学校在教室布置方面的统一要求而遇到了一些麻烦，而学校又没有长远的关于教室环境创设的规划，只是今天学习东家，明天学习西家，这样一来，教室环境的教育功能不能很好的发挥出来。我本人在课题的实施过程中，对于教室环境创设的整体性考虑的也不多，忽视了对班级文化要素的整合。在以后的工作中，要多加以关注

5.2.2教室环境创设不能充分体现人文性

墙壁上设计的一些栏目，体现竞争性的比较多，体现人文性的比较少。如展示栏中设置的“比一比谁的小红花多”，一开始，带来了一定的刺激作用，每个学生的积极性都被调动了起来。可时间长了，处于弱势的学生就发现，他与其他同学之间的差距越来越大，无法赶超。他们就放弃了努力，最终是，好的依然好，差的更没信心了，一部分学生的学习积极性还是得不到保护。

我想，每个老师要学生差异的存在，对待不同的学生可以采取不同的标准，比如作业的评比，学生上交的作业肯定有好有差，但都是每一位学生的劳动成果，因此，教师应把握只要在原有基础上进步了就该受到表扬的原则，力求展示每一位有进步同学的作业，不要每次都是好学生的展览会。我们应该尽量让每个同学体会到，只要努力就会成功

5.2.3教室环境创设缺乏对美感的考虑

5.2.3.1空间安排不合理

对于教室的布置，我们的教师总是满腔热情的想把自己想到的和从别人那里学到的，统统用上。比如，我就见过这样的教室，黑板上面是班风，左面是课程表、作息表、值日表等，右面是《一日行为常规》，教室后面的黑板是花花绿绿的黑板报，板报上面是满满的奖状，板报左右分别是学生的书法和绘画作品，四周的墙壁上也充斥着诸如“竞赛栏”、“班级明星”等版块，整个教室被布置得满满的。走进这样一个教室，所有的信息一下冲到你的眼前，让人有点看不过来，不知该看什么好的感觉。所有美丽的、有教育意义的东西，都成了损害眼睛、影响情绪、压抑心理的垃圾。试想，在这样的教室上课，学生能够专心吗？所以，教室环境创设不能只做加法，不能只关注内容，更要注重质量，如果布置多了，反而没有了重点，也就不能吸引学生专心思考。另外，墙壁正面和视角范围内的布置最容易使学生受到刺激，分散学生的注意力。因此，尽量避免安排绘画、“比一比、赛一赛”等容易使感官记忆受刺激的东西，这些内容可安排在后墙或视角以外的地方。墙壁左右两侧可规范张贴一些名人名言，格言警句来启发学生的学习情绪和动力。

5.2.3.2色彩太鲜艳

低年段的教室布置尤其要注意色彩太鲜艳这个问题，经常看到一二年级的教室布置得五彩缤纷。然而，我们的老师也许没有想到“好心办了坏事”，这样的教室环境不仅刺激了学生的眼睛，容易使他们产生视觉疲劳，而且极大地分散了学生上课的注意力，影响了学生的听课效率。所以，要尽量使用淡雅的色调，在学生上课的视觉范围内，严禁使用明亮的的色彩，另外，教室布置要有一个主色调，其他布置要与主色调相呼应，体现一定的整体性、变化性。

结  语

良好的教室环境利于全班学生健康成长，它用它独特的方式无声地教育着每一个学生，陶冶着每一个学生的情操。它就像春雨，滋润万物却悄无声息，将知识、能力、审美、修养洒向学生干涸的心田。
在现代教育中，教室环境创设受到越来越多的教育工作者的关注，作为班主任，必须在教室环境创设上进行大胆的探索，不断创新，以适应现代教育的发展要求。我根据我所带四年二班学生的实际情况进行教室环境创设的研究，是我校在这方面的有效尝试，也给其他的老师提供了宝贵的经验和教训。经过一年的研究实践，同学们在创新精神与实践能力方面，在综合分析问题和解决问题方面，以及自信心方面都有了很大的提高。个人认为，本研究的基本理论及其实施方案是行之有效的，值得推广。

教室环境创设工作要有计划性、前瞻性和发展性。但是，由于本研究受到很多条件比如更让人水平、时间段等方面的限制，还存在很多的不完善之处。但，这毕竟是一个良好的开端，我觉得在以后的教室环境创设的研究中，应该注意以下几个问题：虽然在本研究的过程中时时刻刻都注重了把学生作为自主的个体，给了他们充分发挥主体性的空间，但是，在研究开始的时候，学生们显得有些无所适从，有很长的时间表现出很不适应的状况。我只能加强与学生的心理沟通，但是学生所表现出来的发展潜力还是出乎我的预料。这说明随着时代的飞速发展学生能力及水平己经超出我们成人的想象。教室环境创设的实践研究尚处于起步阶段，还有许多需要探索的地方。在以后的教育教学工作中，还需要逐渐扩大教室环境创设研究的规模，不断完善教育教学理论，探索更为合理的教室环境创设策略方案。
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附录一：
教室环境创设调查问卷
亲爱的同学，你好。为了更好的推进教室环境创设，我们设计了这份问卷，目的想了解你对教室环境创设的看法及建议。
请根据自己的实际情况及真实想法填写问卷，你提供的所有信息都会对我们的改进工作产生影响，提供帮助。同时问卷以不记名的方式填写，您无需顾虑，可自由的阐述自己的观点。衷心感谢您的支持！

一、 个人背景信息          年级：＿＿＿性别：＿＿

二、问卷内容
1、你觉得你现在的教室温馨吗？（      ）
a.温馨   b.一般  c.不温馨   d.不知道

2、你所在班级经常进行教室布置吗？（      ）
a.从没有过   b.偶尔有   c.经常有

3、教室里有《小学生守则》或《小学生日常行为规范》吗？（      ）
a.有   b.没有   c.没注意

4、请你写出一至两条《小学生守则》或《小学生日常行为规范》的内容：

——————————————————————————————————

5、教室里有名人名言吗？（      ）
a.有   b.没有   c.没注意

4、请你写出一至两句名人名言的内容：

——————————————————————————————————

6、你所在班级有班训吗？（      ）
a.有   b.没有

7、班训是谁制定的？（      ）
a.学校统一的   b.班主任   c.老师和同学共同制定   d.同学们

8、如果有，请你写出班级的班训：

————————————————————————-————————---

9、你喜欢教室的哪些地方或者哪些布置？（多选）（      ）
a. 黑板报   b.图书角   c. 生物角   d.讲台墙面  e.其他____
10、你还希望教室里添加哪些东西？（多选）（      ）
a. 班级的个性名称    b. 班级口号   c. 游戏活动角   d.  图书角  
e. 植物花草     f.其他_______  g. 不缺

11、教室里的黑板报经常更换吗（      ）

a.大约每周换一次b.大约每月换一次c.一学期换一次

12、有教室里的黑板报谁制作完成的？（      ）
a.全部由老师做   b.老师指导同学做   c.全部有同学做
13、你参与过黑板报的创作吗？

a.每次都参与   b.想参与，但没机会   c.没参与过，也不想参与
14、你的作品在教室里展览过吗？（      ）
a.展览过   b.偶尔展览过   c.从来没有
15、你希望你的作品展览吗？（      ）

a.特别想   b.相，但是怕同学笑话   c.不知道

附录二：

开放式问卷的题目：（对象为班主任教师）

1、您怎样看待教室环境创设？
2、您所带班级的教室创设有哪些内容？
3、您认为什么样的教室环境创设有利于学生的成长？
4、在教室环境创设中，您认为存在哪些问题？有哪些困难？
致   谢

转眼间我即将结束山西大学教育科学学院教育硕士的学习生涯，这三年的学习令我受益匪浅，同时也重新体会到了作为一名学生的乐趣。在这依依分别之际，我谨向我的老师和同学们表达我最真挚的谢意。

首先我要感谢我的导师徐冰鸥教授。徐老师严谨的治学作风和博学的理论水平让我深感敬佩，本文从选题、结构安排、内容组织直到最后定稿，都有赖于徐老师的悉心指导和帮助。每次看到徐老师对我论文细心认真的修改后，都会让我从心底感到温暖和感动。正是在徐老师的关心、指导下，才使得我能够按照教育硕士学位论文水平的要求，顺利完成论文的撰写。在此我向您表示深深的谢意！
我要感谢我院的各位老师。在这里，我幸运的遇到了很多学识渊博的老师，老师们教会我的不仅仅是专业知识，更多的是对待学习、对待生活的态度，令我受益终身。是他们的教导和帮助给了我前进的动力，让我一步步地走向成熟，在此我要向他们表示感谢!
感谢同窗三年的同学，在一起学习的日子里互相帮助，互相激励，繁忙的学习生活中有了快乐相伴。

感谢我的老公，他的包容、关爱与支持，让我在通往梦想的道路上快乐前行！感谢我的儿子，他的独立是我顺利完成学业的保证，他的鼓励伴我走过写论文的艰难时刻。谢谢你们！
个人简况及联系方式

宫改生,1997年毕业于洛阳工业高等专科学校，毕业至今，在万柏林区虎胜街小学(原西山十校)任语文教师。

联系方式：13834569149

邮箱：513568438@qq.com

承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：

20   年  月  日

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：

导师签名：

20  年  月  日
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