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摘  要

诚信作为传承五千年文明史的华夏儿女传统美德，深入人内心，在每个儿女的人本素质中凸现独具位置。然而，高中是每位学子人生发展的黄金阶段，每位高中学子都是祖国的花朵，未来的希望。现如今我们国内甚至世界上关于高中生诚信方面教育的针对性研究并不是很多，而实证性研究则更少，尤其是针对90后的现在在校高中生为研究对象，进行的一系列关乎诚信因子的探究、分析和策略方面的重点研究更是少的可怜。本课题研究是在极少数的前人研究的基础上，把问卷调查和独立访谈相结合，从学生自身和教师，家庭和社会在内的多个不同视角来深入研究学生现有的诚信状况、深入探索影响学生诚信而产生的各种内外因素，并在该因素的基础上所提出的有利于学生诚信建设的意见和建议。

当前，我国已经进入全面建设小康社会新的发展阶段，随着社会主义市场经济体制逐步建立，人们的道德观念和行为方式发生了深刻变化。然而，由于复杂的历史原因，失信成为当前社会生活和道德领域中的一个突出问题，影响着人际和谐、事业成败乃至民族兴衰。因此，党的十六大提出“以诚实守信为重点”，在全社会开展诚信教育，加强社会公德建设。学校是进行诚信教育的重要场所，诚实守信的品德必须从小培养。而普通高中是承上启下的关键一环，则更需要加强诚信教育工作。

诚信是构建和谐校园的道德基础，普通高中是培养社会主义人才的主要基地，构建和谐高中校园对培养高素质的人才及构建和谐社会都有着极其重要的意义。深刻认识建立充满诚信的和谐校园的必要性、作用以及应采取的主要措施，是做好构建和谐校园工作的基础。今天的学生是明天社会的主体，今天的诚信校园可以支撑起明日的诚信社会。“自明诚，谓之教”（《中庸》），学校教育在诚信社会的建立和完善中负有重要的使命。从现实来看，诚信教育不仅是社会发展的呼唤，也是个人发展的需要，因此，学校要从教师的诚信意识与行为入手，充分发挥在学校教育的特殊作用，将诚信教育与传统美德教育，充分利用各种教育形式，使学生体验到诚信是做人的根本。

关键词：普通高中；诚信；教育 

ABSTRACT
Credibility is the Chinese nation's fine tradition of virtue, faith in the individual quality in a very important position. High school is a critical period of development of life, and high school students are the future of the state and society and hope. The integrity of high school status, is a measure of its future potential as a country of qualified people in the world. At present, specifically for high school students on the issue of good faith is not a lot, especially the relatively less empirical research, but after ten years of reform and opening-born high school students currently in school for the study, the analysis of factors affect the integrity to explore aspects of paper is even less. In this study, based on previous studies, the combination of questionnaires and interviews from the students themselves and the teachers of these two different perspectives to gain insight into the integrity of student status, students explore the impact of the integrity of the various internal and external factors, and in this based on the integrity of the building can help students make comments or suggestions.
At present, China has entered the construction of a well a new development stage, with the gradual establishment of a socialist market economy, people's moral values ​​and behavior have undergone profound changes. However, due to complex historical reasons, promises to become the current social and moral life of a prominent issue in the field, affects interpersonal harmony, and even the cause of success or failure of national prosperity. Therefore, the party National Congress that "honesty as a priority" in the whole community in the integrity of education, strengthen the building of social morality. School is an important site for credit education, to be honest and trustworthy character from an early age. The high school is a key link connecting link is even more need to strengthen the integrity of education.
Credibility is the moral basis of harmonious campus, high school is the main base for training talents of socialism and building a harmonious campus for training high-quality high school talent and building a harmonious society has an important significance. Profound understanding of the establishment of a harmonious campus is full of the need for integrity, function and the main measures to be taken is to do the work of building a harmonious campus basis. Today's students are tomorrow, the main body of society, the integrity of the campus today, tomorrow you can prop up the integrity of society. "Self-evident sincerity, that the teaching" ("Mean"), school education, in good faith in the establishment and improvement of society have an important mission. From a practical point of view, the integrity of education is not only the call of social development, but also personal development, therefore, the integrity of the school from the consciousness and behavior of teachers to start, give full play to the special role of education in schools, education and the traditional virtues of the integrity of education, full use of various forms of education to enable students to experience the life of faith is fundamental.
Key words: High school；Integrity；Education
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普通高中诚信教育研究
1.引言

1.1选题依据

当前，我国已经进入全面建设小康社会的发展新阶段，随着改革开放的深入发展和社会主义市场经济体制逐步的建立，人们的道德观念和行为方式发生了深刻变化。失信已成为当前社会生活和道德领域中的一个突出矛盾，影响着人际和谐、事业成败乃至民族兴衰。因此，党的十六大提出“以诚实守信为重点”，在全社会开展诚信教育，加强社会公德建设。而学校教育又是公民教育的重要环节，是进行诚信教育的重要场所！普通高中则是承上启下的关键一环，则更需要加强诚信教育工作。

普通高中是培养社会主义人才的主要基地，诚信是构建和谐校园的道德基础，构建和谐高中校园对培养高素质的人才及和谐社会都有着极其重要的意义。深刻认识建立充满诚信的和谐校园的必要性、作用以及应采取的主要措施，是做好构建和谐校园工作的基础。

2004年初，国务院颁布的《关于进一步加强和推进未成年人思想道德建设的若干意见》（简称《意见》）就着重强调了对中学生进行诚信教育的紧迫性和重要性。中共中央文件——《公民道德建设实施纲要》在公民二十字基本道德规范中就把“诚信”放在非常重要地位： “爱国守法，明礼诚信，团结友善，勤俭自强，敬业奉献”。鉴于此，我们务必深刻清晰的认识到对现在的高中生进行诚信教育已势在必行且迫在眉睫。

高中阶段是一个人一生中发展的关键阶段，是从未成年人向成年人过度的重要阶段，是从未成年人向成年人过度的重要阶段。这一时期既是每一位青少年的人生观、价值观和世界观形成的重要阶段，更是每一位高中学生学习知识和增长才干的最关键时期。这个时期，正处于青春期的学生开始朦胧形成自己的意见、看法，对这个世界有了初步的认识；在个人私域生活的安排、人生和社会的看法上，也开始有了自己的想法、自己的空间，具有一定的独立性。但是，这些涉世肤浅的高中学生很容易受到外部环境的干扰和诱惑。他们若想要成为一个对社会有所作为的有用人才，优良的品德素质是不可或缺的，此时，诚信就凸显得尤为重要。

据我国特殊国情限制，高中生虽然是一个异常庞大的特殊的群体，但他们能够进入高等学府进一步深造的还不到总数的一半，其余大多数学子则要直接进入中、高级职技院学习一技之长或直接融入社会大课堂，三百六十行，行行出状元嘛。我们不管每个人今后发展如何，只要在高中阶段形成良好的诚信品质，无论对个人还是国家的发展都具有不可估量的无形财富。进入高中阶段学习以后，学生接受知识的能力和理解问题的能力都得到较高提升，较之以前能够更加深刻和全面地直接应对一些问题。在中学阶段开展诚信教育，将使学生有一定的认识积累进而可以塑造较为优良的诚信行为，这为他们继续深造或踏入社会大熔炉接受更深层次的诚信教育奠坚实的基础。

1.2文献综述

1.2.1诚信概述

诚信作为一基本道德规范，意思即诚实本分，有信无欺，它是人之为人最重要的品德之一， “遵循良好的道德行为准则是一名优秀中学生不可或缺的基本素质”。针对目前中学生的诚信缺失现象，如何把中学生的诚信培养成为自律意识和自觉行为，为本校学生思想政治工作提出了诸多新的课题研究，中学生诚信教育的问题也就成了本校思想政治工作者义不容推脱的责任”。

诚信。其内涵经历了一个由古至今的发展演变过程，诚信是由“诚”和“信”两个单音字构成。诚，在中国传统意义上有至少两方面的涵义，一是本体特性：《礼记中庸》言“诚者，天之道也”。诚就是实际有，真实无妄的意思；二是德性：《礼记中庸》言：“诚之者，人之道也”。诚作为道德范畴，不再是自然界而是人本身。可见，诚主要是虔诚，诚实，真实的含义。就是要求人们不论是说话还是办事要实事求是，客观真实，真心真意，不能欺骗他人。信，从外形结构上是人从言，讲物是言谈的真实性。信的主要涵义之一，就是完善人格须遵循的原则，《论语阳货》言：“子曰：‘能行五者天下为人矣！请问之’， 曰：‘恭宽信敏惠’。”即信是修为人的五行之一；信的第二个涵义，就是做人的基本品质，〈论语为政〉言：“人而无信，不知其可也”，也就是为人要信实；信的第三涵义，就是办事认真的态度，《论语学而》言：敬事而信。由此可以看出，信指信用，以及维护自己的信誉等，要求人们凡说话和办事要守时保信，答应别人的事情要按时保质完成。 　　总的看来，诚信可以简要归结为：信守诺言、真实无伪、言行一致的美德。诚信作为道德规范，要求人们诚而有信、求真务实。 　　  然而，随着我国社会主义市场经济的飞速发展，社会生活的巨大变化则赋予了诚信日益丰富的时代新内涵。现代意义上的诚信，则是对法律、契约和规则的忠诚，体现出诚信不单单是一种道义，更是一种准则；不单单是一种品质，更是一种责任；不单单是一种声誉，更是一种资源”[1]。它可以为社会建立稳固的生产生活秩序，为国家树立优良的国际形象，为企业增加珍贵的隐形资产，更可以为个人建立崇高的人格魅力。所以，在实际的诚信建设中应结合学校教育，教师工作要坚持“对党诚信，对社会诚信，对学校诚信，对学生和家长诚信”;教育学生“对国家、对民族、对自己、对他人、对家庭、对学校和社会诚信，”。[2] 　
　诚信教育就是让受教育者全面了解诚信的所具有的内涵和赋予的特殊意义，加强对诚信的道德认识，形成诚信的道德情感，强化诚信的道德意志，并外化为诚信的道德行为，最终形成诚信人格和诚信世界观。诚信教育，从教师的角度，要求教师全面理解学校“行以至诚”的教育价值，理解诚信的内涵与对学生诚信教育的意义，从“立人”的高度去看待学校诚信教育的现实意义，转化为育人的自觉行为，在平时的言语行为中做好学生的榜样；深入思考社会热点，针对社会现象从“真善美实”的角度引导学生诠释“诚信”更多的内涵；在日常的教育教学中，注重有意识地教育学生，将诚信教育思想落实于课堂教学与日常的教育工作中。从学生的角度看，就是对诚信的认知、认同、内化、外化的过程。学校教育过程中不仅要从理性的角度开展诚信知识的教育，也要在具本的情景中培养学生讲诚信的情感，特别要在利益情景中提高诚信意识，还要通过学生的实践活动，落实诚信行为。当然，由于高中的学生是一类特殊的人群，人生观、世界观刚初步构成，虽具有在各方面获取信息能力，但分辨能力、理解能力及自控能力的发展程度还不高，社会问题往往分析不够全面，缺乏正确的分析和解决问题的能力。因此，中学诚信教育应该针对中学生特定的生理心理特点来展开。 　
　综上所述，中学生诚信教育就是要通过设计教育方案并付诸教育行为的实践，帮助师生理解诚信内涵并能与当今社会需要相结合，理解诚信教育的现实意义，教育学生本本分分做人，认认真做事，坚持“行以至诚”，将“诚”为作一切行为的出发点，又使人人达到“行至诚”的回归点。
1.2.2前人研究成果

很久以来，人们都特别关注诚信问题，特别是对于高中学生的诚信教育问题，现如今更是吸引着大批量的专家、学者的关注并参与深入探索研究。有关这些问题的研究从整体上归纳为两大类:一是实证综述型；二是理论研究型。相对而言单纯的从理论的角度研究诚信问题的文章即理论综述型的文章比较多。在前人的研究当中中，我们会发现对诚信的概念大部分是诚实不欺、诚实不妄、不欺骗别人及自己，能够说到做到。根据相关研究我们把高中学生的不诚信或诚信欠缺行为大体上归为以下四大类:( l) 人际交往中的诚信欠缺，主要有：不愿实话实说、对任同学或同伴缺乏信任、猜忌别人等方面。 (2) 在平时的生活小细节中所表现的诚信欠缺，主要有：随丢垃圾、遍地吐痰、无视规范等。 (3)平时学习中所表现出的诚信缺失，主要有：抄袭他人作业，考试舞弊等方面。比如：2002年发生在灌云高级中学考舞弊案等令人撼动，引起思考。(4)来自经济供给诚信欠缺。高中学生的一切费用几乎都是父母供给的，所以他们为能获得获得较多的零花钱，就会想法设法不惜欺骗父母，甚至包括欺骗老师。

针对上述现象可以说是仁者见仁，方法各异，有的提出教管部门要加强对学生诚实教育深度；有的把此重责转嫁给学校和老师，建议老师要以身作则、模范引领，学校要加强教育，重加宣传；还有的提出应该家庭、学校和社会要相互配合。

通过研究前人成果以及在走访中发现，如今高中学生的诚信状况总体还好，只是美中不足的是由于市场经济的冲击，来自社会、家庭以及学校等诸多因素的影响个别高中学生在平时学习、日常同学交往方面会偶尔存在欠诚信行为。

1.3研究的目的和意义

1.3.1诚信利于高中生健康成长

诚信既真，真乃诚信之根本，一个人只有秉持“诚信”，才有可能具备爱、同情、公正、责任感等美德。高中学生正处在世界观、人生观和价值观初步成型的关键时期，这一阶段，如果丢失诚信，就容易偏离正确的轨迹，严重者走上欺诈违法的道路，最终沦为毒害社会的恶瘤。人们常说的“小时偷针，大时偷金”，其中含义就于此。

高中阶段是人生发展的黄金阶段，肩负着国家和社会未来的期望，新世纪的到来对未来的建设者和接班人也提出了更高要求。

1.3.2继承中华民族传统美德

中华民族汇聚着五千年的文明史，勤奋而聪慧的劳动人民在诚实守信方面聚集给了我们现代人太多太多珍贵的至理名言、警句， “一言九鼎”、“土口吐沫，订根钉”、“言必出，行必果” 、“一掷千金”等。诚信作为道德准则来处理我们国内的各种人际关系，其行为如守信、诚实等作为中华民族先进的精神文化自古受到世界各界友人的好评与发扬，充分体现了中国儒家传统文化民族性优良传统体现。

在漫长的社会实践中，中华民族汇聚了以信取人、以诚立业、守信义、重承诺优良传统美德。

1.3.3利于学校诚信教育，培育校园诚信文化

在高中校园开展诚信等校园文化建设，能够很好有效的营造和谐校园、平安校园氛围，树立平安校园、友好校园、文明校园新形象，大大降低或减少不道德、不文明、不和谐的甚至一系列恶劣行为地发生。只有等到诚信二字能深入人心，自然就会很容易得在高中校园逐步形成 “关注诚信、思考诚信、崇尚诚信、追求诚信、实践诚信”具有正面影响教育性意义的校园文化氛围。并成为一种默契，一种道德规范，一种良好的价值观念。成为高中校园师生积极向上、勇于拼搏、团结友好的学习、工作、成才校风、学风和教风来支撑文明校园、和谐校园的可持续发展校园。

1.3.4推动诚信教育的传播

高中阶段是从未成年人向成年人过度的关键阶段，高中生无论学业成功与否，最后都是要融入社会大课堂，因此，高中学生的诚信教育效果对以后社会的和谐稳定、健康发展都会产生积极深远的影响；加大对现在高中学生的诚信状况及诚信行为所做出的诚信教育研究将会对整个社会主义和谐社会产生极大的推动效果，对社会主义诚信社会建设具有划时代意义，并且有力促进社会主义社会的和谐发展。

2.研究对象与方法

2.1研究对象

重点是江苏省连云港市灌云县伊山高级中学所有在校学生，共2646人，在校的部分老师和班主任老师；另外还走访了灌云高级中学和一所私立高中的部分在校学生和老师。

2.2研究方法

2.2.1文献资料法

查阅大量有关高中生诚信教育方面的期刊文章；通过对各类网站以及媒体进行检索，收集整理关于高中生诚信教育的资料；收集和阅读关于高中生诚信教育的相关政策、法规，阅读了系统科学、哲学等方面的理论书籍、文件，并对相关文献进行了整理、分析。

2.2.2问卷调查法

结合本课题研究的内容和目的，设计学生调查问卷，共有28个题目（客观题和部分主观题）。针对教师的则是根据一些既定的题目进行访谈。学生问卷一共发放2646份，回收2460份，问卷回收率为93%。回收2460份问卷中，有效问卷为2363.有效率为96%。

2.2.3访谈法

通过和专家谈话，对我国诚信教育的培养模式及方式、方法进行探讨。针对教师的开放性问卷，笔者随机选取若干名教师进行访谈，其中文理科的教师人数相等，各为30人，班主任老师占1/3。

2.2.4逻辑分析法

运用归纳、演绎、综合等逻辑分析法，对各种信息进行全面分析与探讨，论证有关结论并提出相应的对策和建议。

3、研究结果与案例分析

3.1诚信的内涵及其重要性

3.1.1“诚信”的基本内涵

许慎在《说文解字》中说：“诚，信也，从言成声”；“信，诚也，从人言。”[
]但二者的内含和意义又不完全相同，区别开来理解“诚”、“信”的含义，有助于更好地理解“诚信”的内涵。

3.1.2“诚”

“诚”较早见于《左传》文公十八年“明允笃诚”，疏云:“诚者，实也。”[
]认为“诚”具有“真实、实在、不欺”等含义。朱熹说：“诚者，真实无妄之谓”。[
]在中国古代的道德思想体系中，诚的本意就是诚实不欺、真实不妄。最具最原始的意义指人们对客观事实的态度，“以一种忠实于事物的真实的态度去反映事物”,[
]在此基础上，“诚”又具有尊重客观事实的本来面目及和人交往坦诚无欺的规定性。

3.1.3“信”

“信”最早见于《易传·系辞上》，“言出乎身”。在古代，信的本意是指“人言”，《说文解字》中将信列入“言”部，说“信，诚也。从人，从言”，即所谓“人言为信”[
]。前者是事物本体特性或客观事实的真实反映，后者则更强调言语者言行一致，其真实性是指要发生但还没有发生的事实。

由此可见，信的基本含义就是信守诺言，说到做到。和诚比较而言则更倾向于在主客体相互作用的关系中所形成的一种反馈性行为规范。

3.1.4“诚信”

诚与信从道德的涵义上来讲是两个意义相通且相互依赖的。从说话算数、信守诺言这个方面而言，信以诚为基础，是诚的外在表现形式；在做到真正忠实于事物的本源性面目以及是什么就说什么不说谎言的规则上，信就是诚，诚就意味着信，两者都是遵循实事求是的原则。一个人只有时时刻刻做到心中有诚，才能许下真实可靠的承诺，最终才会忠于信而守于诺。

3.1.5、高中生开展诚信教育的重要性

3.1.5.1诚信教育之源：人无信不立
高中学生学习思想品德、其教育的根本目的就是培养每一位学生具备独立个体完善的人品性格，每一位社会公民都应该具备的崇高的人品道德个人素质。“人无信不立”就表明了诚信是道德底线的重要组成元素，诚信在高中学校培养具有高尚的道德人格的过程中具有十分重要的作用。一个人不管是大人还是小孩，不管是男人还是女人，不管是权贵还是白丁，只有具备了诚信的高贵品质，才可以赢得他人的信任，从而与他人建立良好诚信合作的关系，最终轻松愉快自然地融入群体社会之中；反而言之，一个没有诚信底线的人，一个没有底线道德的人不管事做什么事，说什么话，最终终将会遭到他人的谴责和排斥，渐渐远离于社会，最终被社会所摒弃。很难被他人所接纳，以至于连生存都会变得愈发的艰难。

在我国古代社会，人们认为诚信是做人最基本的要求，是衡量一个人的标准和道德尺度，更是道德体系中的基础性支柱之一，人们常常把言而无信、事而无信的人重重的鄙视视为“非人”，并予以谴责。孔子的:“人而无信，不知其可也。[4]”墨子也有 “言必信，行必果，使言行之合，犹合符节也，无言而不行也”[5]之言等等这些关于诚信说教流传于世数千年的中华民族传统美德正如一面镜子，作为龙的传人，新世纪的现代中国人特备是现在的高中生更应该以此为鉴，以史为鉴，做到言而有信，诚实守信。

3.1.5.2诚信教育之根：家无信不和

《公民道德建设实施纲要》提出:“大力倡导以尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结为主要内容的家庭美德。”由此可以知道，诚信教育，以家庭教育作为终生教育而言，其产生的重要作用是学校、社会教育没有办法能够代替的，更是其他任何形式的教育都无法办到的。就家庭关系所谈及的诚信方面而言，不管是家庭成员中的任何一方，只有做到信守承诺，实事求是，才有可能做到相互关心、互相爱护、相互团结，进而和睦相处。即使在平常的日常生活中遇到家庭内部没有好的方法来改进的和消除得矛盾、隔阂甚至是看似深仇大恨的矛盾纠纷时，只要能够做到以诚相待，把诚字放到第一位，以“诚信”为桥梁沟通彼此隔阂矛盾的心，都能够做到化干戈为玉帛，最终得以沟通无猜，和睦相处。以自古以来有清官难断家务事之说，比如现在的高中学生在家绝大多数都是独生子女，由于受到来自家庭溺爱、社会竞争、学校各种规章制度得多重矛盾体得影响，在家难免会发生所谓得代购冲突，此时要想真正子女与父母之间产生对峙现象得发生，最好最有效得办法就是在父母长辈等要和子女晚辈间架起诚信的桥梁，父母长辈等要平静心来坦诚的和儿女晚辈进行心灵上得沟通，双方各让一步和谐健康愉悦的家庭氛围自然就很易形成。

3.1.5.3诚信教育之本：校无信不稳

诚信作为道德原则的核心组成成分适用于社会环境日常生活的各个层面，而和谐社会的建立也必然以诚信为前提。现在我们极力实行的“以德治校”，逐步代替“依法治校”的政策。为了引导学生自己诚信教育的新模式，学校自主开发了《灌云县第一中学学生诚信教育成长手册》，给每一位新生配备诚信成长记录袋，把自己三年来成长历程全部记录档案，引导学生全面、客观、真实的评价自己。开展了“八荣八耻”歌唱比赛和“社会公的讲诚信”故事、演讲及征文比赛有力的实现了学校教育以信为本、和谐稳定的良好的养成教育。

3.2我国高中生诚信现状

在新世纪新形势的十二五开局之年，随着社会主义现代化建设的进一步推进，精神文明建设的深入深化，涌现出更多的逐步认识到高中学生的诚信问题或道德问题,包括普通农民、打工一族、甚至还有著名学者、权威专家，以及政府工作人员等。当然，学生、家长和教师本身,也越来越关心这个问题,突显出现在社会中高中学生诚信和品德教育的迫在眉睫刻不容缓性和关乎民族兴衰的历史使命性。总的归纳起来我们发现社会人民群众对中学生的诚信问题的重视和关心，归纳起来主要集中体现在以下三个方面:
3.2.1学习中的诚信

作为高中学生其最主要的任务就是要把所学习的各科文化知识搞好，在当前应试教育的大背景下，学生家长和社会评定一个孩子的好坏就看你的学习成绩如何，在我们江苏地区家长关心的是一门课中间主要就是语数外三门主课。其他什么人品素质、身心修养等就落显得微乎其微，在他们眼中学习好一切就都好，其他再多么出色似乎都无关紧要。作为学生由于各种外界环境的影响对于学习可谓是压力倍增，几乎真正做到了“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书，”为了能够取得较好的成绩回报反馈给家里，对于那些平时学习成绩一般的学生，在虚荣心的严重膨胀和诱导之下每到考试或平时老师布置的作业他们就试图拷贝或参照别人已经做好的，有时严重的还会弄出一些笑话来，。在调查中发现有一学生在一次小考时竟然把同学的名字也给直接照搬了进去。有的甚至还出现了有偿参考答案及有偿代谢作业等等令人匪夷所思的稀奇古怪事情。种种事实都给我们敲响了警钟，抄袭作弊行为已经使学生丧失了学习诚信，这些势必会影响这些高中学生的人生观，价值观的正确形成，长此以往会带来拜金主义“宁在宝马车里哭”的诸多道德欠佳现象的发生。

3.2.2生活中的诚信

对于现在新世纪要求下的高中学生不仅仅需要表现在学习成绩优秀，并且体现出应有的诚信，在平时生活打理、同学交往中也要做到诚实守信，不做没有把握的事，不说没有把握的话，这也是学校诚信教育的初衷。但在平时的日常生活中，仍有不少人很难能够做到这一点，比如乱闯红灯、迟到、早退等各种不文明行为；在学生实际交往上，主要是同学之间彼此之间不很信任，不愿意说真话。例如，我班级有一学生没有交学费，在父母和老师的穷追苦问之下最终才道出原委：竟然拿着父母血汗挣来的学费到网吧参与赌博而石沉大海。真的让人有种哀而不胜，怒而不争的欲哭无泪的痛心疾首感。

3.2.3道德上的诚信

高中学生本身思想道德、诚信行为的好坏对他们自身的学习、生活以都具有较深远的影响。在现在这些高中生的概念意识中轻松和享受刺激快乐好像凸现得更为重要。例如：以前有一学生本来可以说是品学兼优，但后来受到外界特别是网络熏蒸，迷恋上了网恋，最后不甘被骗把对方强奸后打死，这件事从道德上双方均有责任和不足，更是缺乏诚信标杆。

3.3对高中生诚信的分析

3.3.1高中生对诚信的总体认识

通过调查表明，有47%的高中学生一致觉得诚信在个人人格品德、道德素质中具有十分重要作用，49.5%的高中学生则感觉比较重要，而仅仅只有3.5%的高中学生认为诚信在个人素质中处于一般甚至不重要的地位。在我们调查小组成员在调查的诚信详细内容上我们看到，在调查的高中学生包括高一、二、三的全体学生中绝大多数学生都仅仅把诚诚实实、不说瞎话、信守承诺、不骗别人和自己认为是“诚信”内涵中所包括的最重要的内容。通过这些，我们不难看出，在我们所调查的高中学生中他们对诚信所包含的内容范畴表现出能够具有一个相对而言比较好的自我感悟和理解，通过调查我们也发现在这些高中学生心目中的不诚信性具体的则包括瞒天过海、肆意承诺、大话连篇、说到做不到、欺负别人、不履行诺言、欺骗他人甚至包括自己等，通过实际调查走访中我们发现超过92.3%的高中学生都谈到了说瞎话、不执行自己诺言等多方面的内容，由此可以得出，这些高中学生对诚不诚信的具体认识程度还是完善的。在对待那些时诚信而不顾的同学的态度时，绝大多数高一学生都表示了强烈的愤慨和出离的厌恶情绪或深恶痛绝的绝世表情，其中48.9%的高中学生对待不诚信的人或事深感痛绝，50.7%的学生对其表现行为只是比较讨厌，而仅仅只有不到0.4%的学生对是否能做到诚信觉得无关紧要，不痛不痒。如表1所示。

图1高中学生对待不诚信的态度
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结果显示，绝大部分学生对诚信持认同的姿态，他们普遍都觉得诚信在每一个人的日常生活中都异常的重要。然而对于那些人们普遍认为不够诚信的言行与身心作为，几乎所有的高中学生都表现得异常厌倦和深恶痛疾。在我们所调查的高中学生当中，目前就读于高三年级的学生比较高一年级的学生而言，对于诚信的从内涵到外延总体方面来说应该更加全面一些，对于高三年级的学生有近40.7%的认识到了 “不欺骗自己”是诚信内涵的一个十分重要一份子；而高一年级的学生中则相对而言不是那么令人所愿，其中也仅仅只有不到14.3%的人认识到这一问题。在对这些高中学生个体诚信情况来看，超出85 %的人觉得本人平时表现非常或很有诚信，男生中越99%的人强调自己非常讲诚信，约12%的学生觉得自己诚信一般。据统计59.6%的人认为自己从来没有发生不诚信行为，只有40.4%的人认为本人曾经有过违背诚信的行为。据调查表明在所调查的高中学生中又71.6%的人觉得自己从不说假话或极少迫不得已的情况下撒了谎，约有28.4%的人觉得自己常常撒谎或有时说谎。在走访中我们发现以任意闯红灯、欺骗他人、考试舞弊等行为方面有79%的人觉得自己没有闯红灯恶习； 77.7%的人交代自己曾经骗过他人或撒过谎;有46.4%的学生承认自己曾经在考试中有舞弊行为的。

3.3.2高中生诚信行为影响因素的分析

针对目前高中学生的诚信现状，归纳起来看可能产生影响的因素是非常多的，我们通过研究分析，归纳总结、系统分类把影响高中学生诚信状况的直接因素大体上归结为三大类：家庭教育、学校氛围、社会大环境。下面就这三大影响因素进行尽量全面的简要做一分析总结。

3.3.2.1对家庭教育的分析

通过查阅相关资料文史、问卷调查和分项访谈中我们发现由于孩子从出生第一天起父母就担负着生活和早教老师，十几年如一日成天生活在一起，父母的一言一行对孩子的影响可谓是深至精髓，常言道：知子莫如父，有什么样的父母就能教出什么样的孩子。调查表明， 89.3%的高中学生觉得自己的诚信影响直接或比较直接的来自父母教诲或受到父母平常的行为影响或引导。只有不到10%的学生认为父母对自己诚信方面的教育或引导不是怎么重视。调查中我们了解到，有将近66.9%的高中生感觉父母对自己生活、学习特别是诚信方面的教育方式方法很是纠结，他们在教育过程中仅仅是一味式地说教或者武力、精神惩罚，大约有近20%的高中学生表示父母的在生活、学习及诚信道德上的教育方式方法可以接受。在走访中我们发现这些高中学生普遍一致认为父母本人的诚信状况、婚姻现况和睦程度、文化程度和家庭的经济条件状况对自己的诚信状况有可能具有一定的影响。如下表所示：

表1父母本人对高中学生的诚信行为产生影响

	项目
	所占比例

	诚信状况
	58.3%

	婚姻现况、家庭的和睦程度
	20.1%

	文化程度
	14.8%

	经济条件
	6.8%


在上述的四大类因素当中，超过58.3%的高中学生普遍觉得自己父母的诚信最方便对本人的诚信产生影响，有14.8%的高中学生觉得父母的文化程度所蕴含的文化素养可对本人的诚信产生影响，大约20.1%的高中学生一致觉得父母的婚姻幸福程度、和睦程度更容易对本人后天的诚信状况产生决定性作用，而大约6.8%不到的高中学生把家庭经济富裕程度看作为影响自己的重要因素。调查结果显示上述四种重要因素彼此间相互影响，互相制约。

在最关键的家庭条件影响因素中，父母本人的为人处世诚信与否，言语诚心与否都对自家子女产生及其深远复杂的影响。对于常年在外的农民工子女而言通常有以下表现：感觉生活是非常残酷，觉得没有人可以让他们依靠；他们会觉得自己的生活范围仅仅局限于学校、家庭，感到自己很孤单，是个被"遗弃"的人；.他们也不愿别人提及父母，提起此事心情就不佳；他们的精神会显得紧张， 担心父母不按时寄钱回家。长期生活在这样的环境中，极其容易给高中段学生在心理健康方面带来极大的负面影响，会造成他们在个性发展上形成两种倾向：他们会向内向、孤僻、不合群的方向发展；他们也会养成脾气暴躁，冲动易怒的性格。从而对其诚信状况影响较为深远，甚至会扭曲其正常意义上的人生观、世界观和价值观。例如一个在高二辍学的高中段学生小马 18岁的小马，前年刚刚考上高中，父母都在外地打工。父母鼓励他努力学习，将来考所大学能找个好工作。父亲委托在另一所高中上课的堂哥帮照顾他的生活和学习。尽管堂哥经常关心他，但因为没有家长的约束，使他在学习上渐渐地懒起来，后来在县城读高中的小马经不住网吧的诱惑，走上了消极的道路。到最后只好辍学回家。辍学之后更没有管他，整天与社会上的小青年整天混在一块，喝酒、抽烟，走上了犯罪的道路，这使得远在外地的父母悔之莫及。

3.3.2.2对学校教育管理的分析

通过问卷点查和重点走访进行访谈的高一、高二、高三的学生中，我们发现在所接受调查的高中学生中约有35.4%的学生觉得同伴同学之间的关系对本人的诚信程度、诚信行为有巨大的感召影响。有大概85.6%的高中一年级学生认为目前班级或学校的诚信氛围总体而言还是比较好的，在所调查的整个高中学生当中有接近87.8%的学生都感慨班级或年级、学校诚信风气对本人的影响比较大，而仅仅不到12.2%的高三学生觉得该种诚信校风对自己的影响几乎为零。当我们谈及学校本身对学生思想道德素养及诚信教育的重视程度时，有超出68.4%的高中二年级学生普遍认为学校还是比较看重对学生的诚信教育。比如江苏省灌云县第一中学于本学期在父亲节、母亲节在全校发起“校园十大孝子”评比活动就明确的体现了诚信是孝子的关键性要求，连诚信都难违其诚那还谈什么孝子之说呢。当然，该校从08年至今每年都要对高一新生进行一次诚信教育，感恩教育，正如张校长所言，一个不懂得感恩的人，不具有一颗感恩的心，你让他如何才能谈及诚，守其信。

该校以“温馨小屋”作为载体，让高中学生深刻了解感恩教育，提升诚信教育水平：“温馨小屋”是该校对高中学生进行心理辅导的主阵地，首先每个学期它都会通过班主任在班级张贴、直接发放、宣传窗张贴等方式扩大传播范围。“温馨小屋”主要分为以下一些栏目：新闻和消息、心理知识卡片、学习策略、关注生活、家长栏目、心理健康指南、情绪热线等。在“温馨小屋”的心理辅导室外专门介绍我校的心理咨询师刘艳玲老师，并写着几句温馨的话：

我们有一双神奇的手，在你跌倒的时候，能够拉你一把，在你成长的过程中，与你一起感动。我们更希望能和你一起预备生命中的各种能量，让你的生活能够有更完美的演出。我们期望着“和你一起用心生活、与你一起用力生活、陪你一起用爱成长”。而且我们提供一个舒适安全的环境陪伴您共同面对内心的一些挣扎，增进自我的认识及成长。

该校经常对高中段学生开展了一系列相关的教育活动，开设讲座是宣导过程中的关键措施，是能高中段学生直接面对着交流的良好方式，可以让高中段学生了解心理学知识，并能主动调节自己的心理与行为。还能使高中段学生能自我教育、自我完善，达到自我实现。让高中段学生进一步了解心理健康常识，运用学习的知识促进自我发展，澄清高中段学生原有对心理问题和心理咨询的误解，促使他们能主动向老师求助。有一个高二的学生听了“心理老师”的讲课，她觉得自己很荣幸能到这个学校来，以前学校从来没有开过这样的课，学校也没有这方面的宣传。另外我校的一个特色教育就是感恩教育，通过感恩讲座以此来推进对高中段学生尤其是学生的心理健康教育。这一时期通过上述引导的措施来引起他们对心理健康与发展的关注，激发他们对参加心理辅导的需要，能大胆地向老师求助。从而协同他们尽快走出各种心理阴影，真正懂得诚信的内涵和价值。

当然，为了学生既守诚诺、言行素养的提升，为了能够给学生创造一诚实守信、高尚素质的文明和谐大环境，作为育人塑行的学校务必要引起高中学生诚信素养的重视，使每一位老师、领导及工作人员清晰深刻的意识到诚信教育对于学生本人前途发展，对家庭和睦相处，对社会和谐稳固都具有举足轻重的作用，它关系到民族兴衰、稳固发展的前途命运。知识得学习与教授固然重要，但一旦轻视了对学生道德素养得教育会变得更加可怕。就像网络上所说得没知识没文化是次品，可怕；但有知识没诚信道德素养会更加可怕恐怖。

3.3.2.3对社会因素的分析

针对现在社会诚信力状况，对于现代的高中学生是如何看待的呢？在调查中我们发现，当前社会诚信状况的认同率，高中学生中，大约有58.1%人感觉还是可以的，在他们心中我国社会总的诚信状况还是很不错的；而有34.6%的高中在校学生感觉较一般；只有仅仅不到6.5%的高中在校学生认为很差，在他们的生活学习中曾经遇到过这样或那样不同程度的不诚心或欠诚信行为。在调查中我们还发现男女生的认同率也有所差异，男生的认同率要高于女生9.4个百分点，其中女生的认同率为45.3%，而男生认同率约为54.8%。

多数正处于生理发育的高峰期，但其身心发展不平衡，而且他们辨别能力差，缺乏选择和判断能力，在受到社会不良因素作用后很可能导致他们的成绩和品行受到不利影响。加之高中段民工子弟的好奇心和求异心理极强，很易受现代传媒的影响，特别是当前网络的普及和黄色文化的泛滥，少数庸俗低级趣味作品很容易使高中在校学生走向歧途。这已经成为一个制约其健康成长的瓶颈。

当然，在这些在校学生而言，认为社会影响力最大而且最深的要数网络媒体的传播上。近年来，“手机e族”、“拇指按族”已经成为继报纸、广播、电视、互联网四大媒体之后的“第五媒体”，在中学校园悄然兴起。大有席卷普及校园之气锐不可当。手机一起耗资低、便捷、私密、娱乐、美观等给人们的生活、工作及学习带来巨大的影响；而手机文化又以其独特韵味涅磐式吸引着现代中学生的眼球。调查中我们不难看出，大约有53.7%的高中在校学生认为网络媒体对其本人的影响比较大，有29.8%的高中在校学生则感觉电视对其本人的影响较严，只有不到13.6%的高中在校学生认为报纸和杂志对自己有较大的影响，仅仅不到有2.9%的学生认为电影对自己的影响比较大。

通过上面的调查结果不难看出，在社会影响的多个因素环节中，传媒网络对这些在校高中学生而言具有十分重要而且一场关键的影响，也是许多学者研究的重点。针对中学生所使用的手机所开通的业务，以及本身自带的功能来看：一部分是用于电话联系，但是真正的和父母联系的所占的资费比例远少于和同学、朋友的；其中，短信联系的话费占到整个资费的45.78%，而且不同的学生每月所发短信的流量也具有很大差异；其次，是文本和游戏下载。一般的手机都装有相应的内存卡，其容量大都是在2G到4G不等，足够装下电影和两三部文本小说的，所以，现在的学生从市场上租、买网络、悬幻、言情等各类小说的现象大有所改观。而用手机观看电影、小说、听音乐更具有隐蔽性和便捷性。

4 提高高中生诚信的策略研究
     通过高中学生自己对诚信的认识和诚信行为的影响因素分析，包括家庭的、学校的和社会的因素影响，通过大量的调查研究分析，我认为要想切切实实真正的提高现在高中学生的诚信，还需从以下几方面进行入手：

4.1调整和充实对诚信基本内容的教育

我们细读了教育部《教育部办公厅关于进一步加强中小学诚信教育的通知》中所提出的有关诚信教育方面内容中，关于诚实教育方面仅仅强调了学生要实事求是，以诚待人。也就是要求中学生要时时刻刻以真实诚信的言行对待他人、设身处地的给他人以关心帮助，对任何需要帮助的人特别是弱势群体应富有同情心，学会乐于帮助他人;对待自己，要做到说到做到，言出必行，决不食言。不说谎话，做作业时能不让别人帮助的作业尽量不求帮助，不轻易参看他人的行为和考试力求真实，坚决做到不抄袭、不舞弊。但是《教育部办公厅关于进一步加强中小学诚信教育的通知》中就没有提及到“不自欺”是“诚信”的一项十分重要的内容。现如今，在高中阶段的莘莘学子，如果不能很好地解决对“诚信”基本内涵的清醒认识;那么这些高中学生就会将“自欺”带入大学或者是工作岗位，为他们今后人生道路中的非诚信行为带来隐患，甚至严重的还会危及国家或人民群众的利益，甚至带来严重不可估量的后果。因此，将“不自欺”写入“诚信”的基本内容是必要的。

4.2家庭教育是诚信的主要阵地

子女的教育是每个家庭都非常重视的，但是面对子女在诚信素养方面的教育，并不是每个家庭都能够做得很好。在此，我们忠告建议为人父母的家长特别是年青的父母们为了能够正确引导或矫正其子女能够把子女朝着高素质人才的诚信上朝着广为人们所接受的正确的轨道发展，为人父母一定要特别重视个人的诚信行为，在平常的日常行为生活中要特别注意自己的一言一行，做到言行一致，不要把职场上的尔虞我诈行为带给子女，努力争取替自己的孩子做个好的表率。在走访中发现，有一位学生经常性迟到、早退甚至无故旷课，当班主任经过多次说服教育而最终无果后电话和家长取得联系沟通，但出乎意料令人愤恨的是接通电话的她的母亲，一边说着好好好及其大力支持的话，一边听到电话那头麻友督促出牌的抱怨声，电话也迅速被敷衍刮掉，从此也一直没有接到她父母的任何管教消息……如此有个性的父母怎么可能教育好自己的子女呢?所以，除此之外，父母还需要加强对子女的责任教育、诚信教育。

4.2.1改善对子女的教育方式

父母在对子女进行诚信教育的时候，要充分考虑实际，充分体会到自己子女本身所固有的身心特点并依据实事求是地原则审时度势、灵活轻巧、对症下药的采取针对性的手段和教育措施，要以老朋友的姿态去探求子女心灵反应，以沟通和解的方式找到问题的根底，千万不能对现在已经娇生惯养的小皇帝、娇贵公主进行吆来喝去，突然的进行一段时间肆意放纵，等问题严重时又突然武断指责，这样不利于诚信教育的进行，更不利于孩子的成长，容易使之产生双面人格。所以，最好最有效的办法就是和他们在进行较为理想有效沟通下通过旁通侧引，摆事实讲道理，以自己身边所发生的事件让他们亲自去认识自己的错误和不足，并积极地参与和引导他们有效的加以改善，并立志做一位具有诚信品味，高尚价值观的有用人才。

4.2.2家长要注重自身的学习

人们经常这样说，孩子的第一任老师是父母，影响最大的老师也是父母，父母担负着人格的塑造者，道德的引领着，诚信教育的主导者。例如：去年我班上就有这么以为母亲，整天饭后就凑几个人在一起进行垒墙头，有时甚至忘了自己女儿放学或假期，这位学生可想而知整天和社会上的一些小混混在一起，上网聊天、游戏统统业内高手，甚至还会和同学为了一丁点小事而大打出手，保证书写了一大堆就是没用，最后实在念不下去而主动退学，真的可悲可怜，最后她走时和我深谈时已经很清醒的把责任推向了父母，尤其是母亲。
4.3学校是诚信教育的主渠道

学校是对学生进行诚信教育的主要渠道和重要的场所，学校诚信教育的好坏对学生的诚信水平有着非常大的影响，所以，只有一个学校的校风纯，校风正，极个别有欺骗潜质的学生受学校大环境的影响，想掀风起浪有时有难度的。

4.3.1学高为师，身正为范

自古名传老师的天职就是“传道授业解惑”，在学生的眼中老师就是权威，老师所说的肯定都是对的，老师所做的事情毫无置疑肯定都是正确的。在走访中一位老师这样诉述：在他初中时班主任语文老师上课时经常会做一种毛病，先是鼻孔小喷嚏紧接着眼睛嘴巴面部发生极其搞笑而滑稽紧皱突然松弛再次紧皱，后来有不少学生把他的这种动作无形中学的惟妙惟肖。因此，我建议老师应该在上课期间和下课之后均要特别注意自己的言行举止，应该不断的修炼自我，不断提高教师本人自身的道德品味和诚信修养水平。要深刻领悟到，作为教师在学生心目中不单单仅是知识的权威，更是道德规范的双重权威，所以教师要真正做到“学高为师，身正为范”。比如，
4.3.2注重方法，因材施教

学校针对不同年龄段的学生开展适于学情教育方面的诚信教育，在具体实施过程中，学校负责人员应该首先拿出具体方案、计划，预测报告等，另外还需要采取求真务实的教学手段及方法。例如，我灌云县第一中学早在08年就邀请了“感恩教育终身推广第一人”的彭成老师首先进行了全校师生的感恩教育，以后就下设到每个部门、每个年级甚至班级，根据具体实际不同学生采取不同方式方法，是学生懂感恩，去感恩；并进一步引导学生养成教育，诚信教育。当然，学生进行诚信教育时要注意因材施教的原则，因为学生的年龄、性别、个性差异以及认知水平和实践能力等方面都存在一定程度的差异，所以，我们要想更好的贯彻和实施诚信教育计划，就必须得从学生本身的实际着手，从诚信品质的实际出发，针对性地对学生进行诚信教育，进而使他们形成良好的诚信品质。

4.3.3改善师生、学生之间的关系

对于每一位求知的莘莘学子而言，高中阶段是人生旅途中社会化进程中的一个重要阶段，是一个人从未成年人向成年人慢慢过渡的必经阶段，此时，学生的身心等各方面都在迅速发展，迅速变化，渴求他人的理解和尊重。但对现实的瞬息变化又令他们困惑而深感不安。他们渴望交往，渴望友谊，但同时在于同龄伙伴交往中所发生的琐碎摩擦而感到迷茫，在这一年龄阶段的玩伴关系中，他们认为但求曾经拥有的浪漫精神情怀显得尤为重要，同伴之间成为心灵的沟通着、传递者和交流者。此时，老师就更应该以诚信为桥梁，架起彼此间的心灵沟通和理解，引导同学间的纯真友谊。例如，我所带的一个班中，有这样以为学生就因为以前有以为历史老师曾经不经意间说过怎么怎么不好，比如上课睡觉，作业拖拉还错误百出，后来他很努力尽量把每一件事情都做到最好，但是就因为老师的冷漠和疏忽再一次批评了他，他事后找老师交流，没想到又被老师说作业是抄袭的，从此狠下心来天天就和这位老师对着干，当然师生的关系可想而知，原因就在二者缺乏起码的诚信。
4.3.4创造良好的校园文化，规范诚信教育办学

古有孟母三迁，其主要含义内容就说明了环境条件对于一个人的重要性，当然能够影响一个高中生外界环境因素无外乎物质因素和精神因素两方面。对于一个正待塑型的中学生而言，一般情况下只有身处良好的积极向上的生活学习环境与和谐美满的人际关系环境中，才能很好很容易的形成良好的诚信道德品质。而学校则正是这些嗷嗷待哺的学生生活学习的最重要的场所。

4.4社会是诚信教育的突破口

人是生活在社会中，不可能离开社会而独立成人，社会中有许多因素会对人们的思想和行为产生一定的影响。整个社会的大环境尤其是社会的风气会对学生产生一定的影响，如果说整个社会的风气都是非常好的，自然会引导学生朝着良好的方向发展。所以，要想真正创设诚信合一，必须以社会为突破口，这就需要政府给予正确的导向。

4.4.1有效利用舆论导向

大众媒体最适合扮演的舆论导向作用，对个人而言，影响整个人的整个成长过程，高中生正处在世界观、人生观和价值观形成的关键阶段，由于想法、做法简单，思想象队比较幼嫩的情况下，极易受到外界大环境的干扰和影响。因此，作为社会成员中的一员平时就应该积极努力地去宣扬社会中的积极向上的一面、正面的一方，做到不要人云亦云，凡是多个头脑思考，让学生尽可能多地感受和接触社会中真善美的一面。

4.4.2控制网络的消极影响，发挥网络的积极作用

对于网络迅猛发展当代社会，各种思想通过网络随意传播，其中，网吧就是毒害高中学生温柔陷阱，毒害者年青的一代，针对这些网吧应该积极加强管理。平时作为学校、家庭或社会应该引起重视，教育学生怎样有效的利用网络，如何发挥网络的积极作用。

4.4.3创设社会诚信氛围

社会的诚信氛围对学生的成长有着直观重要的作用。因此注重净化社会风气，营造出良好的社会诚信环境，对学生的诚信行为有积极作用。事实上，社会风气对学生的熏陶和影响是无形的、潜移默化的。营造全社会诚信氛围的基石就是人人都要讲诚信。个人认为学生诚信教育光有家庭、学校是远远不够的，社会负面影响的冲击往往相当严重，还必须依托社会组织的支持，才能综合治理，收到预期效果。作为人类的高尚品德，诚信是一种非常宝贵的社会资源，也是一个人在社会上的立身之根本。构筑社会诚信管理机制，是形成社会诚信氛围的有力保证。要营造全社会的诚信氛围，是一项全民参与的系统工程，要把家庭、学校、社会结合起来。
在道德方面，全社会都要参与到加强思想道德建设的活动中去，从一点一滴的小事做起，持之以恒，结合目前的实际，进一步提高自己的诚信水平和道德修养。

“问渠哪行清如许，为有源头活水来”，只有打造“诚信校园”为社会不断输送诚信的活水，才能营造出一方宜人的环境。
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附  录：

各位同学，你们好，在此耽误大家点点时间，请你们参加我的调查问卷。请注意，您的的一言一行对我们所调查得出的真实性非常重要，请您对问题的真实看法定要如实填写畅所欲言表达您的真实性想法，本次问卷是不记名的，不会对你的个人信息造成任何泄漏。谢谢!

1.你本人就诚信问题在个人素质中您所认为的重要程度?(  )

A.十分重要               B.重要
 C.一般                   D.不重要            E.非常不重要

2.你个人觉得一下哪几项内容属于诚信行为?（ ）(多选)

A.说话诚实               B.能够端正态度勇于承认自己的错误和不足

C.不欺负别人             D.讲义气E.努力学习 G.说到做到，信守诺言 

E.不欺骗自己

3.你是否认为诚信是一个人的立身之本。（ ）

A.是                     B.否

4.你对不诚信行为的态度?(  )

A.十分厌恶               B.讨厌 
C.一般                   D.无所谓           E.非常喜欢

5.你觉得你自己的诚信度怎么样？(  )

A.非常有诚信             B.比较有诚信
 C.一般                   D.不诚信           E.非常不诚信

6.商家的各种促销行为，人的行为(长辈或同辈)，同学或同伴的行为，老师的行为，上述四种行为对你是否有影响(  )

A.有                     B.否

7.你认为自己旁边的同学或者接触到的伙伴诚信状况如何?(  )

A十分有诚信              B.有诚信
 C.一般                   D.不够诚信         E.十分不诚信

8.你觉得你们班级或者学校的诚信氛围怎么样?（ ）

A.很好                   B.较好 
C.一般                   D.不好             E.很不好

9.您认为如今社会整体的诚信状况?怎么样(  )

A.非常好                 B.比较好
C.一般                   D.不好             E.很差

10.是否有过被骗的经历?(  )

A.有                     B.没有

11.你在没有惩罚或者监督的情况下会做出损人利己的行为吗？

A.肯定会                 B.可能会
 C.不一定                 D.可能不会 
E.肯定不会

12.你认为诚信会带来好的结果吗?(  )

A.肯定会                 B.可能会 
C.不一定                 D.可能不会         E.肯定不会

13.你自己是否有过不诚信行为?(  )

A.有                     B.没有

14.你有没有欺骗过别人? 有没有过考试作弊行为? (  )

A.有                     B.没有

15.你认为自己对诚信的现实态度主要取决于?(  )

A.诚信行为可能带来的结果 B.觉得自己该不该诚信
16你对社会诚信的认可度?（ ）

A.很好                   B.较好
 C.一般                   D.不好             E.很不好

17.你是否欺骗过自己?(  )

A.是                     B.否

18.你在平时课堂教学过程中,有没有接触诚信方面的教育? (  ) 

A.有                      B.没有  

19.你认为你们学校对学生进行诚信教育的重视程度如何?(  )

A.非常重视               B.重视 
C.一般                   D.不重视          E.非常不重视

20.你认为课堂教学对诚信习惯的养成的作用?(  )

A.非常有用               B.有用 
C.一般                   D.没用            E.非常没用


21.你认为父母对你的诚信教育的重视程度吗?(  )

A.十分重视               B.重视 
C.一般                   D.不重视          E.非常不重视

22.你认为你的父母的诚信状况如何?(  )

A.非常诚信              B.比较诚信 
C.一般                  D.不诚信           E.非常不诚信

23.简明扼要的描述一下你对诚信的理解。(请畅所欲言，没有对错之分)

24.你的个人基本信息

性别:  男    女           年龄:

父母婚姻状况:

你属于:  独生子女  非独生子女

家庭所在地:  城市  农村

家庭经济状况:

非常富裕   比较富裕  一般  比较贫困  非常贫困
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