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中 文 摘 要

随着新课改的深入进行，尤其是课堂有效教学管理改革成为教育改革中备受注的问题。本论文旨在研究新课改中全体学生的课堂有效管理教学。连云港有效管理教学年的“三案六环节”打造课堂管理教学新模式，以规范管理、科学管理、创新管理为抓手，全面提升教学质量。
本文就高中课改中课堂有效教学管理作为探讨的问题，以连云港市学生的实际情况出发，围绕对教师的教学行为和学生的学习情况进行问卷调查，对观察到的现象进行分析，记录成功的做法，借鉴失败的教训并进行了深度访谈，对新课改下课堂有效教学管理有新的认识和尝试，以便更好地搞好有效的课堂管理，取得更佳的教学效果。真正了解有效管理在课堂管理的角色，既能促进教教师的专业发展，又能够培养全面发展的学生。

 “三案六环节”教学管理模式是适合我市教情、学情的高效课堂教学模式，是改变学生学习方式的高效学习模式。该教学模式的最大特点是把教师的主导作用与学生的主体作用有机结合起来，突出学生的自主学习，自主发展。该教学模式的深入实施推进了连云港市课堂教学管理模式的改革，转变了教师和学生的教与学的创新方式，有力地促进了课堂教学结构的变化。“三案六环节”教学管理模式在教学实践过程中逐渐被全体教师理解、认可、接受、施用和创新。
关键词   有效管理；  三案；  六环节

ABSTRACT

With the development of the New Course Reform in progress, more attention is being given to classroom teaching reform.Lianyungang effective management of teaching SanAn six links in creating the new teaching mode classroom management, to standardize management science management innovation of the management of high-quality curriculums, comprehensively promote the teaching quality

The paper attempts to discuss effective management of teaching in NCR for all students. Based on detailed knowledge of school students in Lianyungang, we make an analysis of teachers' teaching and students' learning behavior of questionnaire, analyzes the phenomenon observed, record the successful practices, reference and the failure of curriculum, depth interview under effective teaching classroom management is the new ideas and try to better improve it.Finally, it is argued that a deep understanding of effective management of teaching plays a very important role in classroom teaching reform, because it can not only promote professional development of teachers but also help train all-round students.

San-an six teaching management model is suitable for detailed knowledge of teaching and learning conditions in Lianyungang. Efficient teaching and learning mode, which is to change the student study, means efficient learning mode. The teaching mode is the biggest characteristic of the teacher's leading role and student's main role organicsynthesis, outstanding students' autonomous learning, independent development. This teaching model effectively promote the further implementation of the city with the classroom teaching reform, changed the teacher's teaching way, change the student's study way, promoted the change of classroom teaching structure.San-an six teaching management modes in the teaching practice process is gradually understood, recognized,accepted,used and innovated by all the teachers.
Key words  
Effective management of teaching；San-an；Six links
第一章 引言
1.1选题的目的

我们首先提出一个观点：从中国范围看，教育的性质和战略地位被提高到与科教兴国和可持续发展战略相提并论的高度。
展现在面前的现代教育发展的第一个趋势是：社会生产，科学技术与教育的关系环环相扣，教育为社会发展储备后备力量。早在80年代，邓小平同志就指出国家与经济强弱取决于知识分子的数量和质量。进入90年代，江泽民同志指出培养数以亿计高素质的劳动者和专门人才，发挥人力资源优势。1999年2月，《面向21世纪教育振兴行动计划》，以及后来不同阶段颁发的各项法规，法律都不断强调了教育兴国，科技强民的方针战略。各个民族与地方教育机构也在这些法规，法律基础上不断赋予新的内涵与诠释，真正符合本民族的特色与因地制宜的特殊性。但是，在整体基础上没有发生质的变化，而是对国家的这些法规，法律以更好地落实与贯彻。这些法规，法律与时俱进，不断修订，赋予不同时期的素质教育以新的内涵。这个方针战略把新时期与新世纪的国民素质教育推向一个崭新的阶段。

我国的教育相对于国外先进国家，如欧美，日本，澳大利亚等有点滞后，这也与我国的经济改革脱节，这就需要新课程改革。在针对以上未来教育的发展趋势和教育思想特征认真分析的基础上，教育改革迫在眉睫。这场改革的重心或核心，就是为未来培养社会主义建设、发展和改革需要的建设者和接班人，培养德，智，体，美等四有新人。而培养未来需要的建设者和接班人的一个重要举措，就是应该提出素质教育观念和抓紧实施素质教育。
全国教育看江苏，江苏教育看苏南。然而连云港市位于江苏省的苏北地区，由于经济结构明显落后于苏南地区，教育也在一定程度上滞后。为了苏北教育的崛起，连云港市提出了“课堂教学效益年”。 有效教学管理年活动的重要任务是突出有效教学这一主题，以规范管理、科学管理、创新管理为抓手，全面提升教学质量。有效的教学取决于有效的管理，有效的教学管理是课堂教学得以顺利和有效进行的前提。所以，有效教学管理年活动必须以落实规范管理为前提，以实施有效的课堂教学为抓手，促进学生的自主发展。连云港教学管理年中“三案六环节”教学管理模式已经实施三年了，更进一步促进了连云港市基础教育的全面、持续、优质和均衡发展。实践是检验真理的唯一标准。在有效教学管理年活动进行地如火如荼的这三年里，自身也同样具有一些不足与欠缺。作为教育一线的教育工作者，需要深入地反思。要积极地总结经验与探讨，分析，得以让其完善与健全。让连云港教学管理年中“三案六环节”教学管理模式越来越具有可操作性和推广型。如有可能，以致于在全省，乃至全国得以推广与普及，为我国新课程与素质教育发挥应有的贡献。
1.2 选题的意义

连云港有效管理教学年里，“三案六环节”打造课堂管理教学新模式，响应国家规范办学行为，在规定时间内完成教学任务，并实现“减负增效”。从2009年秋学期开始，连云港在全市各学校推行“三案六环节”的课堂教学新模式，让学生成为课堂的主人，大大提高了教学管理效率。“三案六环节”教学管理模式是适合我市教情、学情的高效课堂教学管理模式，是改变学生学习方式的高效学习管理模式。此教学管理模式的最大特点是把教师的主导作用与学生的主体作用有机结合起来，突出学生的自主学习，自主发展。该教学模式的深入实施推进了连云港市课堂教学管理模式的改革，转变了教师和学生的教与学的创新方式，有力地促进了课堂教学管理结构的变化，有效地落实了新课程的教学管理理念，“自主、合作、探究”学习方式已成为学生的常态。
1.3国内研究动向
连云港市提出的“课堂教学效益年”中的“三案六环节”教学管理模式是连云港市结合世界和全国教育先进性下高度概括的，但同时具有地区性、时代性、特色性及独创性的。是连云港市教育专家们和成千的教育一线工作者辛勤的结晶。
在张冬宇《改革现有管理模式培养创新型人才》中，目前现有的教学管理模式过于细致与死板，缺乏对创新教育的积极引导，制约了教学工作的合理性。这就需要我们探索新的教学管理模式：转变教学管理理念，为培养创新型人才服务的意识；坚持个性发展，制定培养创新型人才的标准；制定合理政策，充分调动教师参与教学管理的积极性；建立合理，灵活的教学管理协调与评价机制。连云港市提出的“课堂教学效益年”中的“三案六环节”教学管理模式填补了我国素质教育下挣扎徘徊，教育方向在何处的一项空白。它将引领着连云港未来近几年的教育改革方向与革新力度，并将会影响着教育体制不完善的邻近省市与促成全国的改革的有效经验借鉴。好的东西可以直接拿来借鉴与投入使用，连云港市提出的“课堂教学效益年”中的“三案六环节”教学管理模式肯定会为我国的素质教育提高宝贵改革源泉。
1.4研究方法
1.4.1文献法

   搜集与阅读相关的文献，构建研究框架。

1.4.2叙事研究法 

   在一线教师实践和与一线教师交流探讨。
1.4.3问卷调查法 

   对样本进行抽样调查，了解“三案六环节”学生在课堂管理中的现状，为研究提供理论基础。

1.4.4访谈法

   对样本进行抽样调查，了解“三案六环节”教师在课堂管理中的现状，为研究提供理论依据。

第二章 “三案六环节”教学管理模式提出的背景

2.1连云港市目前基础教育存在的问题

经过30年的改革开放，特别是经过近些年的努力，连云港市教育获得了空前的发展。基础教育正在实现由普及九年义务教育到普及十二年教育的跨跃，富裕起来的人民群众渴望自己的下一代得到良好的教育。应该说，为使孩子“读好书”，为了“办人民满意教育”，“为了一切孩子，为了孩子一切，一切为了孩子”，长期以来，连云港教育工作者一直在努力，迄今为止并取得了不俗的成绩。但是，我们也要看到诸多弊端与落后面貌，那是不争的事实。在“空巢家庭”增多的复杂现象中，农村孩子的辍学率却在逐年大幅度的增加。在“知识人才贬值”的当今社会中，就业面临着一个难的窘境。在新世纪与新的阶段，我们在许多方面仍存在着明显问题。而这些问题亟待解决。
2.1.1基础教育发展还不够平衡。
从区域角度来，江苏省在区域角度分为苏南、苏中和苏北。苏北包括徐州，连云港，宿迁， 淮安，盐城等五市；苏中包括扬州，泰州，南通等三市；苏南包括南京，镇江，苏州，无锡 常州等五市。在苏南，苏中与苏北这三个区域，经济上往往存在着天壤之别。更何况，与城市比较，农村，尤其苏北地区，首先，其农村学校，无论是从高中、初中、小学乃至学前班幼儿园，办学规模层次低，没有正规的教师专业素养，教学质量严重滞后，学校育人环境着较大差距。其次，农村本地，乃至县城的封建思想还很盛行，计划生育与国家政策背道而驰。一家两个，甚至三四个是常态，有的家庭不生儿子不罢休。这些因素都给本就教育资源匮乏的农村地区雪上加霜。最后，苏北地区到苏南外地打工的农民工增加，留下了太多的留守儿童。这就导致了爷爷、奶奶的管不了或者过度溺爱。从某种程度上导致了生均教育的整体素质在滑坡。
2.1.2教育整体水平低且无忧患意识。
连云港市是一市四县的地理格局，城乡经济有差异也导致教育不均衡化。基础教育中的优秀资源覆盖面很窄和很薄弱，出现的指教教师普及面很窄，且出现了在人生地不熟的“欺生”现象，并不能放开手脚地进行改革。乡村大部分教师的教书理念与新课程的要求标准差之“十万八千里”，部分学校教育管理水平大失水准，其教育程度停留在低水平的挣扎线上。尤其是外来民工子女在外地出现入学难，受教育水平程度低的屡见不鲜的现象。更令人担心地是，很多学校没有竞争意识，抱着得过且过的慵懒思想，迈着还行与可以的慢拍子。这是非常可怕的，人可以无傲气，但必须有傲骨啊！这些都要求市教育局相关单位引进忧患与竞争机制，能干则上，不能者则下，在行政处罚中立体见效。
2.1.3 素质教育仍存在薄弱环节。
连云港市目前的素质教育在某些程度上与国家要求的有些严重格格不入。这来自多方面的影响，如有来自社会舆论、家庭培养，企业单位用人制度等方面的影响，整个社会风气还是以学校考多少本科生为标准，有没有名牌大学生，学校对于学生的本科录取率大做文章，标榜“省高考状元，市高考状元”等等排名次的“丑陋”现象。因此，在高中录取时，常常出现了拉优质生源与择校生等不和谐现象。家庭中，父母一味灌输考大学的重要性，上阵夫妻兵，小孩很疲劳。这种现象也导致了极少数学校乃至如今如雨后春笋林立的教育机构，家长重视奥赛，课外兴趣培养，周末语数外补课等等，都在无形中加重了学生的精神和身体的双重负担。企业单位，在局部上只看重文凭，不看重技能，很多学校在招教师中，只招研究生来撑门面，想一想，一个农村三流高中招那么多研究生有何意义，年年招，年年留不住人才，浪费财力资源与人力资源。
2.1.4政府“控辍”工作的尚未完全到位。
在市，县教育局的督查中，发现“控制辍学”工作的存在“一手硬、一手软”的现象。目前大多数学校都能够规范办学，得力实施《中华人民共和国九年义务教育法》。在“控制辍学”方面的要求做得很严且其措施得当。少数学校或当地政府，对“控制辍学”工作的重要性认识很不足，对于义务教育“听之任之，睁一只眼闭一只眼”；对于所管校内适龄孩子是否完全接受义务教育的督查力度不够；在高中阶段，随意开除“问题”学生的机动性很强。对于学生的身心发展处于懵懂状态，对已经发生的义务教育阶段的学生“辍学”现象行政措施还不到位。对于以上现象，教育管理大部分处于放任自流的阶段。
   2.1.5部分学校的学籍管理不规范。
在政府督查中，发现有的学校学生在籍数与实际在校生数悬殊较大；有的学校学生转进与转出没有任何手续，动辄就乱收费；如灌云某特殊学校09级初中学生60余人被人拐到外地当小偷，给社会造成恶劣影响，虽然多方努力，但也暴露学校管理不当；还有少数学校的学生随父母到外地打工，学校却无任何记录，甚至不闻不问。更有甚者，有的乡镇小升初存在一定漏洞，百余名小学毕业生去向不明和出现择校费等不和谐之音；不少民办学校学籍管理及其招生无序，给学籍管理造成一定的混乱。且出现虚假招生信息，给家长和学生于误导。
2.2新课改对连云港市教育的迫切要求

众所周知，
课程是学校教育教学的核心。因此，课程的改革与创新是教育制度创新的重点所在。发生在世纪之初的这场规模浩大的课程改革，“为了中华民族的复兴，为了每位学生的发展，以此作为贯穿始终的核心理念，旨在构建具有中国特色的、符合现代化的课程标准。”

素质教育迫使新课程改革势在必行，教育界上上下下都在着手谈论着新课程改革。新课程改革，需要一线教师们转变现存角色，扭转学生学习方式，及升级目前校长的教育管理理念。新的课程改革必须怀着严谨与求实的科学态度。因此，在进行新课改时必须怀着务实，求真的科学态度。从而，以崭新的面貌去拥抱新一轮课改的到来。新的课程改革的如何实施，怎样的进展情况，及改革的纵深发展都牵系着教育改革的失败与否。因此，其改革的力度与效果，都需要教育界有远谋的发展观与历史责任感。而改革的路不知在何方，路漫长且曲折，亟带于探索与求解。否则，我们的教育有何出路，我们的学生还是否死学与苦学，无出头之日。这是教育者，学生和连云港教育改革的迫切期望与迫切要求。 

第三章 相关概念的界定
3.1连云港市教学管理模式
   在大环境下，江苏省开始在全省范围内实施规范办学行为，要求在规定时间内完成教学任务，并实现“减负增效”。这就成为各学校优先考虑的重点问题。同时，在连云港市教育蒸蒸日上的同时，落后的教学管理模式，如“填鸭式”，“满堂灌”，“教师为主体地位”仍然处于主导地位。这与我国实施的素质教育，发挥学生的主人翁精神存在着很大的差距。这也与新世纪的教育管理理念格格不入。在这种背景下，连云港市的“三案六环节”的教学管理模式“千呼万唤始出来”。 从2008年秋季学期开始，连云港在全市学校推行“三案六环节”的课堂教学管理新模式，让学生成为课堂的主人，大大提高了教学管理效率。
教育是一个长期的过程，不断提高教学管理质量则是这一过程中的永恒主题。结合以往连云港市各中小学教学管理的业绩，深深反思目前教学管理存在的问题，可以归纳为突出表现在教学管理的规范性、科学性不够，有效性不高等。为此务必确立“要质量”的另一种途径，即“向教学管理要质量”。在这种背景下，连云港市的“三案六环节”的教学管理模式从真正意义上开始提上日程。
3.2三案

在三案中，我们简而言之归纳为包括“教案” 、“学案”和“巩固案”。教师进行集体备课，把学生需掌握的基础知识点、重点、难点等内容形成“教案”。课堂上，学生在老师指导下通过自主学习，把不懂的问题集中起来，向老师反映，从而形成“学案”，老师有把握性的精解点拨。下课的前10分钟，老师再拿出一个事先准备打印好的将本节课要点融入其中的“巩固案”，从而达到当堂巩固学生所学内容。从德国心理学家艾宾浩斯(H.Ebbinghaus)的遗忘规律曲线来讲，很利于学生的知识积累和温故知新。
3.2.1集体备课

在“教案” 、“学案”和“巩固案”的编制中，都或多或少离不开教师的集体备课和教研活动。这其中凝聚了教师的辛勤劳动结晶。
集体备课是以教研组为单位，发挥群体效应，组织教师们开展集体研读大纲和教材、分析学情以及制定学科教学计划等一系列活动。集体备课更是在个人充分准备的基础上进行集体研讨的一种有效的教研活动。教师之间互相交流教改信息、探讨教学方法、切磋教学艺术的一项重要措施。集体备课应突出研究风气，要研教研学，尤其要研究课堂之教。只重视教师如何去教，忽视对学生的研究。要实现教师的教为学生的学服务，就得在备课中，从教与学两个方面去设计，而一些学校在集体备课中恰恰忽略了教师研究如何运用教法、学法去突出重点和难点。在集体备课中，不仅要注重教师“教什么”，还应当研究“怎样教”和“学生怎样更易接受”。而一些教师存在的主要问题是在课程设计中目标不完整，大多数只有知识目标，缺乏能力目标和情感目标，目标很机械和死板。
“集体备课”，最先就是要求教师明确自己在其中扮演的“角色”。通常说来，教研与备课组长是“集体备课”活动的组织者。他们具备教科研究能力，对于教材处理有独特的见解和想法；骨干教师是“集体备课”中流砥柱，勇于挑重担和把握着大局方向；老教师有着丰富的教学经验，帮扶能力强，也很乐意参与，尝试改变教育理念，来适应新课改的要求。其次，集体备课活动需要固定化。“时间、地点、人员、材料、内容”的“五定”会确保集体备课的正常开展，时间，地点可定在学科办公室里，人员是同任一年级的组员，内容一般在上课3至5天前，并以打印稿的材料分到组员手中。最后，“课后”要有具体的反思。课后对所授新课有什么样的改进，都需要教师写入课后笔记中，作为改进教学的素材，日积月累，逐渐成为挑大梁的骨干教师。也可以作为教学业绩的论文雏形。新课程认为教师是研究者，要求教师要有反思、会反思、常反思和善于反思。
【案例】
在每周日的下午两点钟，灌云县杨集高级中学高一生物办公室里，组员们围城一个圆的形状。备课的内容是必修3第5章的第3、4、5节。由备课组长熊某主讲，其他老师给予补充。这位老师很年轻，但确实是学校的生物骨干老师。她按照自己的教学思路，从如何确立教学目标，到重点、难点的把握及教学中可能遇到的问题都一一列举出来，对于教材知识点把握非常准确，语言运用得当，对于教学情境的预设及目标达成的过程层次非常清晰，一些教材中的细节问题都挖掘得很深很准确，使学生在学习过程中明确这节课学什么，达到什么程度，该记什么，该会什么非常清楚。她讲完后，学校的教研组长潘某某又对于这3节课的易忽视的还有重点知识点加以强调，例如：光合作用的探究实验的实验组是什么。接下来其他五位组员老师就一些问题做以学术上的讨论从备课的细节，以往在教学中出现的教学问题和学生易错处具体分析讨论，大家各抒已见，讨论非常热烈，备课在欢快的气氛中结束了。组员有一位刚工作不久的新教师徐某某感叹道“我是一位新教师，和老教师集备，让我心里有了一本谱。这集体备课中，全体组员的关心和谆谆指导，和其他老教师的探讨，特别是“青蓝工程”活动中，我的师傅给我的最大帮助，使我对上好课有了信心。”

东海县白塔高级中学给每位教师配备了笔记本电脑，除了用与课件的制作，学校也要求每位老师去写博客，做到每课都有反思、会反思、常反思和敢于反思。在博客，通过优秀的教学反思网上共享，从而更好提升自己的业务素质。一位多年教高三数学教师薛某某在其博客主页的反思中，笔者看到这样一篇内容：“我也算是一位教高三的老教师，对于电脑一窍不通，更不用说博客了，组内有一些刚工作的小伙子，在他们的帮助下，我现在对电脑很了解了，我也喜欢上博客了。”

3.2.2教案

在集体备课中，形成教案是第一环节。教案是根据教学大纲的要求，教师为顺利而有效地开展教学活动，以课时或课题为单位，对教学的内容，步骤，方法等进行具体的安排和设计的一种实用性教学文书。集体备课中形成的“教案”不能代替一成不变的用于个人教学，需要注重“个性”教案与“集体”教案结合。俗话说的好，“教无定法”。撰写教案的教师，必须把所在学校学生的学情纳入考虑范畴之列，因材施教与因地制宜相结合，真正将教案育学生实际并轨。教师在使用教案时，要有第二次备课的痕迹。除此之外，教师在拥有教案外，还应该具备符合自己的个性化教案，从而从容应对上课环节出现的课堂突发事件应急预案。要所以，“教案”要遵守科学原则，艺术原则，创新原则，差异性原则，可操作性原则和考虑变化性等原则。
3.2.3学案

“学案”建立在教案基础上针对学生预先预习而开发的一种学习方案。它能让学生知道老师的授课目标和意图,让学生提前准备学习,给学生以知情权和参与权。“学案”的作用在于有它可以指导预习,也可用于课堂教学,并且系统的学案还是一份很好的学习资料。学案通常在授课前发下，学生通过自学质疑，查阅工具书，探讨等形式生成。起到学生自学，学会学习，培养学生质疑和创新精神，且能让学生初试成功的乐趣。在学案制作中，须遵守学生的循序渐进，参与化原则，学案制作过于简单和过于难都会影响学生，否则学生就会过于骄傲或受挫，长期对于知识授予都没有任何益处。学案的完成也需要学生保证足够时间去完成，否则上课就会变成核对答案。反而拉学生的后腿，阻碍学生的知识生成。长期有百害而无一益。
3.2.4巩固案
    “巩固案”是对于所授知识的当堂进行巩固，避免课后长时间不接触产生遗忘。这是学案中的一个不必可少的环节。练习的设计应紧扣本节课的教学内容和能力培养目标及学生的认知水平进行。在练习问题设计时,应注意多设疑,在无疑到有疑再到无疑的过程中,使学生由未知到有知。注意也应遵循由浅入深,由表入里,由此入彼的规律,对学生练习的测重点应有所不同。练习题要求学生当堂完成, 一般在下课的前10分钟，老师拿出事先准备打印好的将本节课要点融入其中的“巩固案”，从而达到当堂巩固之功效。学生对于教师当堂所授内容能够及时有效复习；而且在课后能温故而知新和达到复习不忘却的效果。 “巩固案”的设计也需要根据知识的授予程度不同而不同，如初授课时，应于基础题为主。在复习课的授予时，着重知识的迁移应用，注重梯度的纵深，从而达到知识的升华。
3.3六环节

六环节整个教学过程体现出学生“自学质疑”、“交流展示”、“互动探究”、“精讲点拨”、“矫正反馈”、“迁移应用”六个环节，促进学生全面发展。 以学生为主，教师为导的办学理念得到了体现，学生的学习积极性得到大规模的提高，学生的能力也得到史无前例的磨砺。毫无疑问，学生的综合素质也有了质的飞跃。
3.3.1自学质疑

“自学质疑”是实施“三案六环节”课堂教学管理模式的前提，是成功开展新课堂教学管理模式的基础。如何让学生有问题可问，提出有价值的问题，成为解决教师成功实施“三案六环节”的关键。然而，在调研中，发现目前很多学生不会提问，或者提不出有价值的问题。本文结合笔者一年来的实践和思考，从为完成任务提问到能理性思考提问。从提出浅显问题到提出有价值问题的训练过程提出几点观点。

“自学质疑”环节可在提前发放准备好的学案，让学生利用课外和自习课等时间提前完成，也可以在课内前一段时间完成学案。要事先指导学生围绕学习目标阅读相关学习素材进行自主学习，尝试知识建构，基本解决学案中的相关问题，从而在学习和练习中发现学习中的疑难点。
“自学质疑”中一个很重要的要求是学生养成好的自主学习习惯。能够根据学案和教师提出的学习要求自主学习，养成独立阅读、思考、完成知识建构和基础练习的学习习惯。在完成学案前，学生可以先复习，预习，再做学案。

在实际教学中，一线教师普遍反映学生质疑环节难度最大，学生在课堂上不会问、不敢问、或根本提不出有价值的问题。且学生的习惯养成还有待于培养。以及学生的自学时间需要得到保障，否则，一切无从谈起。
总之，教师要努力建立一种平等、民主的师生关系，老师给予鼓励和肯定，营造一个开放的课堂氛围，发挥学生的主动性，逐步培养学生质疑的兴趣和能力，养成好思好问的良好习惯，真正成为学习的主人。
3.3.2交流展示

“交流展示”是师生在课堂中共享学习的成果，师生互动交流，教学相长，发挥教师主导与学生的主体作用。“交流展示”，顾名思义，要求学生们之间相互交流学习过程中的思维走势以及解题方法，可先小组（两人，四人等）交流探讨(有必要学生都站起来，大声探讨)，然后将成果在全班进行交流展示，达到最大限度地扩大交流展示的面。
“交流展示”形式不拘于一格，服从教学实际需要可以安排上课时学生板书、展示、交流发言、演讲、张贴画和海报的制作。与组内搭档集思广益，相得益彰，从而促进课堂互动生成。分组讨论时，学生自愿分组、团结合作、尤其充分发挥个人特长的原则，每位学生全部参与进来。学生的交流展示与教师的莅临指导息息相关。在对学生交流展示后进行评价时，只要达到学生100%的参与，改变课堂先前的沉闷气氛，从而达到哪怕是丁点儿收获，那就足够了。试想：日积月累，不就会有质的飞跃了吗？
总之，“交流展示”目的是鼓励学生主动地积极参与，力求学生在不断地进步。时时进步，天天进步，月月进步，一年下来，增进不少了！
3.3.3互动探究

   “互动探究”，顾名思义，去选择具有探究意义的重难点。课堂中，学生进行互动去探究原委，达到最终形成文字类或口头类的报告。
合作学习是合作性互动模式的典型表现，是通过小组或团队的形式组织学生进行学习的一种教学模式。虽然合作学习的形式多种多样，但它们有一个共同之处就是让学生在小组和团队中展开学习，互相帮助，来学习某种材料（Salvin,1991）。
3.3.4精讲点拨  
“精讲点拨”，顾名思义，对书本中教学重难点进行精讲，甚至少讲或启发性的点拨一下。从而，走出满堂灌的思路，突出解决主要矛盾，注重培养学生思维和创新的能力。
在课堂组织教学中，学生肯定会遇到很多重难点，这就要求教师对于课堂上学生的重难点要有预见性，且设法通过各种技巧区启发性的予以点拨。超乎学生能力之外的，教师要予以重点评讲。教师可以调动学生的积极性，正常心理学生都愿意表现自我，会出现很多志愿者。在授课过程中，也可以利用教辅工具，多媒体等作为附件，通过大量事实与佐证引导学生突破的重难点。

3.3.5矫正反馈
     从表面意思上看，“矫正反馈”，顾名思义，是在上课与改练习中，将学生易错信息予以收集，从而得到一手一线反馈信息，编撰巩固案上的习题，让学生在课堂上或课外对犯过错的地方予以针对性较强的矫正，达到下次不会轻易犯错的几率。
在“矫正反馈”的抽样调查中，应该采取随机抽样或“掐两头”（及前10名和后十名），提取错误率。使得矫正有针对性和代表性。“矫正反馈”要注重基础。及时发现学生眼神中的“迷惑”，并立刻予以辅导优先。可以随时随地的点拨和指明方向。利用小卡片记下同类的题目的形式优先辅导学习困难生，达到知识巩固和触类旁通的效果。
3.3.6迁移应用

“迁移应用”，顾名思义，在打好学生的基础上，使得学生掌握扎实的技能，使得学生挖掘拓展自己的思维，最终形成举一反三的终成性结果。在此环节，是学生真正能够真正脱离教材而生成的实用能力，学生能够真正用自己的思维去联想，去解决相关的问题，并从容应对意料之外的突发事件。学生能够在解题思路中，能恰到好处地运用到大脑曾经储存的信息，并且从大脑不同区域予以提取，筛选和处理。可以说，“迁移应用”的环节不再是死板与一成不变的惯性思维，它打破了这种旧思维，从而使得学生有创新精神和能解决问题的能力。
第四章 连云港市教学管理年中教学管理模式的活动内容
   为了连云港市教学管理年进行如火如荼的开展，需要一系列的活动来进行支撑，下面笔者想从明确一个主题，树立三个观念，达成四个目标和实施四项工程展开。使得读者们相信连云港市教学管理年有连云港市“三案六环节”管理模式的保驾护航肯定会有意想不到的成功。
4.1明确一个主题

在连云港市教学管理年中，“有效教学管理”是指突出有效教学这一主题，以规范管理、科学管理、创新管理为抓手，全面提升教学质量。“有效教学管理”既是一种理念，也是一套策略和技术。主要表现在“效果”、“效率”、“效益”三个方面。“有效教学管理”的核心就是追求教学管理的效益。

“有效教学管理”就是设计一种良好的教与学的环境，使教师与学生高效率地完成既定的教与学的目标。而“有效教学管理”则是一种基于问题的管理，是学校发展目标的管理，也是把师生发展与学校发展有机结合的管理。它包括教师任课安排的管理、学科教研活动的管理和教学总结评价的管理等多个方面。

4.2树立三个观念

在连云港市的“有效教学管理”概念中，需要确立三个观念：规范、自主、有效。

质量要提高，观念要先行。“教学管理质量年”活动使连云港市广大教育工作者确立了“质量意识”，“课堂教学效益年”活动达成了“向课堂要质量”这一目标。有效的教学取决于有效的管理，有效的教学管理是课堂教学得以顺利和有效的前提。如果没有教学管理，或者教学管理不当，就会严重影响教学质量。为此，“有效教学管理年”活动必须以落实规范管理为前提，以实施有效的课堂教学为抓手，以促进学校自主发展为最终目标。

4.3达成四个目标

为了确保连云港有效教育管理年的正常开展，应该达成四项目标：课程实施有效，课堂教学有效，教学研究有效，发展评价有效。课程实施有效指全面贯彻实施课程方案，保证课程方案实施的效益。尽量开足开好课程，特别是艺术、体育、社会实践等课程，从而促进学生德，智，体，美等全面发展。完善学生的评价制度，做好学生综合素质评价工作。也可以结合学校的实际情况，形成具有学校特色的课程方案。在此基础上，充分开发课程资源，全面实施地方课程、校本课程。在“课堂教学有效”中，必须激发和调动学生学习的主动性、积极性和自觉性。创设适宜的教学环境和气氛，形成有效的学习。当然，“教学研究有效”中的目标是提高课堂教学效益，促进学生全面发展和教师专业水平提高，达到“双赢”目的。达到了解决教学实际问题。在发展评价有效中，对学校、教师和学生发展的有效评价。根据评价对象确定评价标准、方式、内容等项目，制定具有个性特征的评价方案。使得学校层次提高到一个高度，教师达到更富有经验，业务素质大步提高；学生兴趣浓厚，个人成绩更是学有所成。
4.4实施三项工程

4.4.1完善教学管理规范工程

各校要认真落实《连云港市中小学教学常规管理要求》，要狠抓落实，有专人负责。不断将教学管理进行完善。每个学年度末，连云港市，县区教研和管教育的督导部门联手，深入基层，听取各校领导的内在心声和直接各校的经验做法，再核实材料及听取教师代表们和学生代表的心声，对学校进行的检查和验收工作，对在如火如荼的连云港市“三案六环节”贯彻过程中涌现出的“教学常规管理达标校”的先进学校进行表彰并予以挂牌。如有必要的话，加以物质奖励，促成校园的精神文明建设以经济保障和快速构建。
4.4.2落实自主发展规划工程

“无远虑必有近忧”。在自主规划工程中，必须充分落实到位。所以学校因地制宜，实事求是，制定学校的一段时间的蓝图，制定切实可行的实施方案，保障自主规划工程的进一步落实。自主，就需要各学校完全动起来，真正为学习前途担负起责任，“造福一址”，真正自主为当地百姓教育造福。从而，培养更多符合时代背景的优秀青年和有志之士。
4.4.3实施减负增效工程

全国“减负”在全面推广，因此必须减轻过重的课业负担，删除教学管理以及教学过程中的无效环节，切实提升教学效率，进而提高教学质量。设立专门的管理组织，对教科书的选择，教辅用书的正版、数量和出版来源等方面加以调控。

控制不同阶段学生作业的作业容量和难易程度。针对高中，初中，小学等不同阶段，相关部门已出台了一系列的政策法规。不得牺牲学生的身心健康来换取一味的所谓业绩---纯粹是数字的学生成绩单。锻炼学生健康体魄，培养健全人格，这才是素质教育的最终想要的东西。
对于以上凡违规者，一经查实，追究学校主要领导、当事人的责任，建议给予处分、降职、开除公职等处理。笔者相信：只有强有力的手在计划操控，一些浮夸风的学校才会有所收敛，才会按常规办学。
第五章 调查与分析

5.1教育局的监督与学校实施教学管理的调查

开展“有效教学管理年”活动是一项重要的系统工程，要进一步加强组织领导，狠抓责任落实，确保富有实效。连云港市教育局每年将进行全面考核，切实加大奖惩力度，不留情面的在网上平台公布，且对不合格学校在一定时间内不得评优的“铁面”政策，让心有侥幸者不抱一丝侥幸心理。这是执政部门必须有的气魄和协调能力，否则，所谓的“有效教学管理年”活动只能半路夭折，甚至在摇篮中被扼杀掉。
5.1.1加强组织领导和舆论宣传 

加强组织领导和舆论宣传，就是要建立严谨的教学管理责任制，一级抓一级，层层抓落实。市，县教育局要向教育管理要质量，做好全面调控。保证“有效教学管理年”活动的正常有序开展，由市教育局牵头，专门成立监督领导小组，组织具体部门去实施。为有效教学管理年活动的有序开展提供坚实的保障。教育主管部门和各校抓好舆论宣传。通过召开教职工会议、教研会来积极研讨“有效教学管理年”活动方案及要求，及时宣传报道活动开展情况，充分认识到有效教学管理非凡意义。对“有效教学管理年”活动中涌现出的先进教育单位和优秀个人可以在全市学校，电视，网络等舆论媒体予以报告团巡回演讲和播放报道。
5.1.2有效组织培训和外出交流

    为了更进一步推广连云港市三案六环节，连云港市市教育局在每年定期（通常寒、暑假）分学科组织教师培训。被培训教师涉及面广，科目全面覆盖，形式多样和新颖。就市“青蓝工程”而言，以老带新，以优带弱，很快让年轻教师和需要进步的教师成长起来。再之，就初、高中英语教师口语培训而言，教育局更是重视，专请外教组织相关口语的授课，从而使很多英语教师受益。甚之，还有少许英语教师出国深造，了解异国风情，原汁原味了解英语，从而在回国后交流经验。教学理念也与时俱进。同时，为了更直接、立体地观摩三案六环节的课堂管理模式，连云港市市教育局每年每学期组织一些实施三案六环节课堂管理模式较好的学校进行全市教学现场展示。连云港市每所学校组织部分教师外出学习。在培育连云港市名师和骨干教师方面，连云港市组织“青蓝工程”和”311工程”。使得在培养骨干和优秀教师上起得了“催化剂”的高效。一大批优秀教师名声鹊起，在一线战线上忙碌和奔波，为“有效教学管理年”活动的开展添砖加瓦。
5.1.3 实现绩效工资的公平，公正
自国务院常务会议审议并通过《关于义务教育学校实施绩效工资的指导意见》，决定从2009年1月1日起在义务教育学校实施绩效工资。绩效工资的实施，打破了以往吃“大锅饭”的分配方式。由于不同科目的教师每周课时不同，以往收入差别不大。但实施绩效工资以后，“多劳多得，少劳少得”的理念深入教师“心”。然而，不容小觑的，在地方上，绩效工资的改革措施出现了争执不下，绩效工资在“变味”。且出现绩效工资后比以往的收入“缩水”，以至于不同地方教师罢课。更有一成家庭教师出现了养家糊口难的种种现象。再之，以升学率来评价一个教师的优劣还普遍存在，与素质教育“南辕北辙”。
考核办法不科学，就会打击教师积极性。所以，急需对绩效工资给予正确指导。
全国政协委员王晓龙呼吁“绩效工资改革不走样，关键是要真正以教职工为本。”公正公平的分配正道，保证绩效工资的公正公平。另外，绩效工资的考核期限战线拉得太长了，教师的热情不会延续太久，这就需要定期用一部分绩效工资来刺激刺激。所以绩效工资不必非要到年底的一年一次。
5.1.4 严格督查考核
各级教育行政部门要充分履行职责，深入学校和深入课堂，通过定期的监督，对“有效教学管理年”活动给予督促检查。发现问题，狠抓出成效。各地要量化明确目标，责任到领导、责任到具体个人。加强目标考核，将个人考核纳入到年底绩效工资考核条例当中。从而使得教师专心工作，领导人省心，绩效工程更公平公正。
5.2教师课堂教学行为的观察与分析

“三案六环节”课堂教学管理模式从启动到实施已经发生了质的变化。到目前为止，“三案六环节”课堂教学管理以如雨后出笋般地在课堂中涌现。全体教师都吃透了本质内涵，大胆尝试新的上课模式。毋庸置疑，学校教育层次上升了一个崭新的阶段，素质教育迈进了一大步。 

5.2.1新模式的实施，教师积极性提高

教师工作的热情高涨。学科组间形成了比一比、学一学、奋赶直追的竞赛。优秀教师上示范课，其余老师相互观摩，出现摄影录像，以留作课外交流的回放工具。这也为上课的老师留作一笔不断进步的有用财富。
5.2.2新模式的实施，班主任积极性提高

班主任的班级管理意识加强，以班为家，以生为自身子女。班级蹲在教室的时间明显加长，踩点与出勤率也大有好转。学生也明显在班主任的潜移默化的影响下，在校表现很好。班主任在班级管理中争当领头羊，不甘落后。教学管理更加人性化和科学化。
5.2.3新模式的实施，教师业务素质增强
灌云县某某中学，有过辉煌的历史。2010年下半年，学校就有多名优秀教师在市、县学科赛课中获一、二等奖。真是捷报频传。改革的课堂管理模式需要老师也要更新观念和培养课外钻研的刻苦精神。这如一个无形的缏子，在不断鞭策和激励教师不断增强自身业务素质。多做高考题、多研讨各学科的考试说明、多看教育科研著作以及多写教育科研方面的心得体会。 

5.2.4新模式的实施，学校管理大迈步 

新模式的实施，彻头彻尾的改革者滞后的学校管理制度。如晴天霹雳，唤醒了学校领导的麻痹神经。学校管理在迈步大向前。学校管理管理到人，不扯皮，不脱卸责任，专事专办。
连云港市“三案六环节”的有效落实，更加使实施的效果有说服力，在本校与外地学校调研时，经常和一些一线教师谈话。
下面是关于与教师的谈话调查法：  
你们认为现在连云港市实施的“三案六环节”符合我市学情吗？

教师1：很好啊！有革新就有动力。

教师3：行，减轻学生负担，增强课堂效率。

教师4：毕竟是新事物，拿捏不准。

教师6：我年纪大了，不太适应这种模式，但肯定可行。

你们在每节课堂能有效利用吗？

教师2：还行，不过不是每个环节都能运用。

教师3：最喜欢精讲点拨环节。

教师4：自学质疑运用起来有点难度，需要大量的前期准备活动，操作起来费事和不顺手。

教师5：对教师的课堂要求高了。

教师6：学案，巩固案需要太多的教师课外工作，感觉力不从心。
在交流展示这一环节中你们如何操作？

教师2：培养学生敢于说的主动积极性。

教师3：制作海报。

教师4：发表演讲，辩论赛等。

教师1：不太敢用，怕学生疯狂，班级混乱。

在课堂管理中你们认为理想的课堂管理模式应该是什么样的？

教师1：建立和谐的师生关系，创设良好的课堂气氛。

教师5：建立和完善课堂的沟通机制，关爱和赏识学生，培养学生自我管理的。

教师6：加强教学节奏，课堂段落和学生注意的管理调控。
教师2：坚持课堂中全班学生要充分配合。
教师3：能熟悉每个学生姓名，甚至能知道他们的兴趣爱好。
教师4：能够按时结束每节课的教学任务。

那么你们在课堂中又是如何有效管理课堂的？

教师1：注重学生在课堂的参与率。

教师3：在上课之前对学生提出相应的规则。
教师2：在课堂中很少关注不注意听讲的，只要不捣乱，课堂就能顺利进行。
教师5：理想的课堂我们都知道，可是现在的生源决定了我们的课堂管理采用的压制。
在推进“三案六环节”的教学新模式中，学校如何开展校本课程？

校长1：我们很多中学还开设了除语、数、外、物、理、化、生等之外多门校本课程，一到周四下午，所有学生进行“菜单式”选择，厨艺、通用技术、网页设计等课程成为学生争相选择的对象。
校长2：更多注重学生的实际动手能力，学生接触自然，接触社会。

校长3：学生分心的机会少了，学习的兴趣更浓厚了，校园里和谐的声音多了。
学生5：学习通用技术课，加快动手能力，让我们更多去了解一些关于社会实践方面的知识。学习烹调、动漫制作、网页设计等，对我们打开思维，对我们拓宽知识，对我们的将来发展，我感觉都是很有意义的。
在有效课堂管理中三案六环节会不会与应试教育相冲突？

教师4：会，感觉花架子太多，不实际，与学生高考有些出路。
教师1：不会的，三案中的学案和巩固案更有利于学生对知识的迁移运用。
教师3：不会的，课堂更加高效实用，学生动手能力多了，自然熟能生巧。

教师6：不敢断定，等每次考试总结吧！
教师5：肯定不会的，这种模式更会出成绩。

这些是与教师在进行面谈是，部分教师说的一些想法和观点，也说出了他们的心声。可以看出，我们的教师对三案六环节的课堂教学管理模式还是有自己的见解，而且也领悟的非常到位。在连云港全市推广三案六环节的课堂教学管理模式的大背景下，我们需要克服各种苦难，百折不扣地努力贯彻与落实。为优质的“三案六环节”课堂教学管理模式保驾护航和营造良好的氛围和环境，在连云港全市教育单位开辟“绿色通道直通车”。
5.3学生学习情况的观察与分析
与一线教师一样，学生在“三案六环节”课堂教学管理模式也受益匪浅。学生在学习积极主动性方面取得阶段性的进步，由以往“要我学”变成“我要学”。由“被动”变为“主动”。所教学案的拖沓，不交甚至不做现象大有好转。
5.3.1新模式的实施，学生主动性增长惊人。 

“三案六环节”的新课堂教学管理模式强调让全体学生参与，学生之间合作探究，共同学习，务真求实，导致不同水平层次的学生都能有所收获。学生在课堂中快乐学习，有目的地去探讨知识的奥秘。
佛洛伊德认为，本我，自我，超我之间不是静止的，而是不断地交互作用着。本我的目的在于追逐快乐，自我的目的在于追求现实，超我的目的则在于追求完美。
5.3.2新模式的实施，三方对学校评价显著。 

在新模式的课堂教学管理模式下，成绩好中差的学生学习状况都有不同程度地好转。问卷调查中，家长对学校的满意度有了明显提高，社会评价迅速好转。
问卷从连云港市“三案六环节”九个方面设计题目。目的是为了了解学生学习的现状，从而更好地落实和推广连云港市三案六环节。
表格具体如下:

关于学生的问卷：

亲爱的同学们：

你们好！

感谢你们在紧张的学习之空闲来配合此次的问卷。此次问卷的目的在于了解连云港市高中生三案六环节的落实的基本情况，你们的回答将对此次研究提供有用的数据。希望大家能如实填写，让我们集思广益，你们的意见将对我们的研究提供帮助。

个人信息（请在选择字母上划“√”即可）

年级：A. 高一年级   B. 高二年级   C.高三年级      
性别：A. 女性    B.男性
答题说明：以下各题均为选择题，在你的选项上打“√”。
1.你为何选择读普通高中? (   )   
A.听从家长安排           B.考大学

C.混个高中文凭更好赚钱   D. 别人都学我也学，没有仔细思考过

2.再给你们选择一次机会读职业中专学习一门技能，你们会吗？(   )    
A.会               B.不会  

3.在职业中专，你会选择   （   ）

A．机床    B.电脑   C.缝纫     D.烹饪     E.修理
4.你最喜欢上以下高中的哪门功课  (   )   
A.英语     B.数学     C.语文      D.政治     
E.历史     F.物理     G化学   
5.你在校期间有自由支配时间来做自己最感兴趣的事吗？(   )    
A.一点没有         B. 有一点         C. 没有      
6.在分组合作探究中，你在小组能够搞好分工合作？(   )   
A.总是能          B.有时能        C.几乎不能

7.你喜欢在小组内合作探究吗？(   )    
A.非常喜欢         B.还凑合         C.非常不喜欢       
8.你认为老师编制的导学案对你是否有帮助？

A.大有帮助     B.有点帮助     C.帮助不大      D.没有帮助    
9.你认为老师编制的导学案中巩固案对你是否有帮助？
A.大有帮助     B.有点帮助     C.帮助不大      D.没有帮助

10.你认为老师编制的导学案中自学质疑能否解决你的疑惑？

A.能           B.不能

11. 你认为老师编制的导学案中精讲点拨能否对于学习有提高？

A.有           B.没有

12.一般情况下，上课时    (   )    
A．专心听课，积极思考，积极回答问题，积极动手做笔记

B．专心听课，积极思考，但不敢积极回答问题，不太愿意动手做笔记

C．专心听课，但不能积极思考，也懒得动手做笔记

D．经常走神，喜欢说话，经常干与功课无关的事
13.老师现在所教的课堂中对三案六环节有没有体现？（   ）

A.有           B.没有 
14. 连云港市“三案六环节”的环节你都熟悉了吗？（   ）

A. 熟悉         B. 不熟悉   
15．每门功课都会进行课前预习吗？  （   ）
A.会             B.不会

16.对老师布置的作业，你的做法是(  ) 
A．经常独立完成         B.有时独立完成

C．经常不独立完成       D.不完成
17.做题目时，遇到不会做的题目，你的通常做法是（  ）
A.查阅资料,自己钻研     B.问同学或老师
C.放弃不做      D.抄别人的

18.每节课课后你都会自主质疑吗？  (   )
A.会         B.不会

19.你敢于在同学们面前展示自我吗？（  ）
A、敢        B、不敢
20. 你最喜欢教师的哪种教学管理模式   （  ）
A.放任型    B.强制型     C. 民主型
21. 在学习一阶段后你能将书本知识用于实践吗？ （  ）
A、会        B、不会  

22.你每门功课都有矫正练习簿？（   ）
A.有       B.没有
附录一：学生问卷调查的结果

	涉及的题目
	调查结果

	1. 你为何选择读普通高中?
	A.4%   B.75%   C.15%  D.6% 

	2. 再给你们选择一次机会读职业中专学习一门技能，你们会吗？
	A.73%  B.27% 

	3. 在职业中专，你会选择
	A. 47%  B.56%  C.53% 

D.79% E.83%  

	4. 你最喜欢上以下高中的哪门功课
	A.147%  B.156%C.153% 

D.99% E.83%  F.75% G.92%

	5. 你在校期间有自由支配时间来做自己最感兴趣的事吗？
	A.23%   B.55%  C.22%

	6.在分组合作探究中，你在小组能够搞好分工合作？
	A.53.3%  B.33.3%  C.13.3%

	7.当老师让分组合作探究时，你和小组同学是否能够很好的合作？
	A.25%   B.45%  C.28%  D.2%

	8.你喜欢和小组同学一起共同活动和解决问题吗？
	A.38%  B.47%  C.10%   D.5%

	9.你认为老师编制的导学案对你是否有帮助？
	A.13%  B.47%  C.40%

	10.你认为老师编制的导学案中自学质疑能否解决你的疑惑？
	A.61% B.39% 

	11. 你认为老师编制的导学案中精讲点拨能否对于学习有提高？
	A.83%  B.17%  

	12. 一般情况下，上课时
	A.39%  B.43% C.6%  D.12% 

	13. 老师现在所教的课堂中对三案六环节有没有体现？
	A.81%  B.19% 

	14. 连云港市“三案六环节”的环节你都熟悉了吗？
	A.89%  B.11%  

	15. 每门功课都会课前预习吗？
	A.34%  B.36%  C.18% D.12%

	16. 对老师布置的作业，你的做法是
	A.23%  B.51%   C.13% D.13% 

	17. 做题目时，遇到不会做的题目，你的通常做法是
	A.23%  B.51%   C.13% D.13%

	18．每节课课后你都会自主质疑吗？
	A.57%  B.43%  

	19. 你敢于在同学们面前展示自我吗？
	A.63%  B.37%  

	20. 你最喜欢教师的哪种教学管理模式  
	A.21%  B.11%  C.68%  

	21．在学习一阶段后你能将书本知识用于实践吗？
	A.71%  B.29%  

	22. 你每门功课都有矫正练习簿？
	A.57%  B.43%  


第六章 “三案六环节”亟待改进与完善
6.1目前实施的具体现状

2009年，在连云港市教育局提出开展“有效教学管理年”活动、全面推进“三案六环节”课堂教学管理模式。经过几年来的努力，“三案六环节”的教学管理模式改革已初见成效。学校管理和教学质量大幅度提升，社会反响越来越好。对于学校而言，管理到位，不再人浮于事，专事专办。一线教师们工作热情高涨，在课堂起到主导和组织课堂的角色。学生在课堂积极参与，发挥学校主人翁的作用。

学校办满意教育和一切为了学生的教育管理理念深得老百姓的满意。家长参观学校和观摩课堂的风气也刮起了一股热潮。
6.1.1 强化理论学习，初试新模式 

“三案六环节”课堂教学模式落施离不开理论的学习。理论学习时时学、处处学。在推广中由点到面，先在少数学校或少数班级，再次在全市推广，从而，让“三案六环节”课堂教学模式全面铺展开来。在推进过程中，强调学生主体参与和教师主导作用。学校定地点与时间有规律地开展有关“三案六环节”课堂教学模式理论学习。全市不定期地组织各高、中、低层领导与教师集中学习“三案六环节”课堂教学模式理论。几年来的初步试验，事实证明了我市已经取得了意想不到的效果，教师们激情四溢与学生增强了主人翁意识。
6.1.2 优化管理机制，升级新模式 

“三案六环节”课堂教学模式落施的关键在于管理。对一线教师与领导进行全面培训，强硬实施奖惩制度，精心落实上级下达的精神指示。达到管理出质量和起到管理出成效的有利局面。在全面培训中，定期派连云港市教育局市市局领导和教研员亲临被视导的学校，手把手的“帮扶”。在强硬实施奖惩制度中，对能认真落实贯彻的学校及管理人员予以物质和精神上的激励；相反，对于在落实贯彻中敷衍懈怠的学校及管理人员给予严厉通报和经济处罚力度。在精心落实上级下达的精神指示中，要不折不扣的认真贯彻，摆正态度，迈开步子。在这些活动中，优秀教师拥有了充分的“话语权”， 挖掘了其优秀的潜力，展示其才华，也为很多教师提供了学习的“平台”，促进教学管理模式的升级。
6.2亟待改进与完善之处
新事物符合事物发展的客观规律和前进趋势、具有强大生命力和远大前途的东西。新事物必然战胜旧事物。但是我们也应该明白，在新事物前进的路途中，充满着矛盾与挫折。容易受到客观事物的阻力。原因是人们还不能完全认识它的优点，像世界上第一辆火车发明时，速度还不及马车快，但是它的诞生符合社会发展潮流，具备强大的生命力，现在的火车已经成为最重要的交通工具了。
新事物的发展都是前进性与曲折性的统一。前途是光明的，道路是曲折的，在前进中有曲折，在曲折中有前进，是一切事物发展的途径。连云港市教育管理年中的“三案六环节”正是前进中的新事物。在全市实施和推广中肯定会受到社会，学校及个体的阻力。我们需要不断进行经验总结和反思。正如连云港市教育局匡中远局长2009年学年底所说:“今年寒假，我们将要进一步地进行半年的总结，把我们这项活动开展以来，存在的一些不足，还有未来坚持的方向，要改善的一些环节，我们进一步地把它完善好、发展好，在下一个学期开始之初，能够把半年来的实践成果再更广泛的推广。今后，连云港市还将通过教科研、课堂观摩等活动促进教师之间相互交流，共同为打造高效课堂贡献智慧。”
  在实施“三案六环节”的过程中常出现以下存在的问题:

6.2.1  一线少数教师仍然未转变角色
在管理教学中仍然是古板管理，“填鸭式”一讲到底的教学。与连云港市教学管理理念大相径庭，使得这个市教学管理存在拽“后腿”现象，使得素质教育严重滞后。成为与素质教育进程中大局不和谐的现象。 

6.2.2 “模式”的使用思路不清晰
此种教学管理模式还不深入“人心”。些许教师还在墨守成规，踌躇不前和存在观望态度。教师古板；学生机械；课堂沉闷。旧的观念仍然拽住新教学管理理念的开展。 

6.2.3 在学案的编制仍存在重练轻学

导学案不规范、巩固案偏题和难题鱼目混杂和练习题出现题海战术的现象，学案变成了大面积练了又练的怪圈。学生变得很被动，很盲目。将原来课后练变成课前又要学又要练。结果，学生练疲了，趴下了，学案原有的好出发点变成了一个烂摊子。学生不交，迟交甚至抄袭的现象时有发生，教师来气，学生更气。这种没有认真利用好学生的自学质疑，导致课堂上生成度不够。课堂气氛并没有本质上的飞跃。
6.2.4“模式”往往带有很强的单一性

不同的教学内容运用环节齐全的六环节教学形式，很不符合事实逻辑，在一定程度上掣肘了课堂的生成和创新。这种生搬硬用的野蛮方式，严重背离了“三案六环节”教学管理模式的初衷与出发点。而且，调研组在基层调研中发现六环节的实施过程中太机械，有时教师在课堂每个环节都面面俱到，每一个环节都不落下，在实施中生硬地照搬照抄。 

因此，在以后学期，连云港市教育局及各个学校将在认真总结经验的基础上，细化措施策略，务实推进“三案六环节”教学模式。各学校将“三案六环节”教学模式强行入轨，有必要从行政手段着手，且在绩效工资上有所体现，从而使“三案六环节”得教学管理模式能够有效推进。吸取以往教训和兄弟学校与兄弟市教育局及专家的莅临指导，因此，在吸取经验教训基础上，将“三案六环节”教学模式适度更换成“三案‘六模块’建构式课堂”。

6.2.5缺乏有效的学生评价机制

在课堂实施“三案六环节”课堂教学管理模式中，学生对于新鲜事物有态度新鲜感，这个不假，然而，时间一长，新鲜感没了，人视觉疲劳了。又回到先前班级课堂管理老模式了。瞌睡的学生多了，大多数学生敷衍了事，学案完成情况大打折扣。笔者认为：必须建立一套符合学生自身水准的评价机制，如奖惩细化单。以下是一份某校高二(3)班分组合作探究小组奖励与惩罚量分细则：

管理制度：小组捆绑考核，“一荣俱荣，一耻俱耻”

组员：3人

小组长：自定(组织话题的讨论及课堂汇报工作，查收作业等)

奖励机制：精神奖励+物质奖励

评价时间：一月一总结及发奖

奖励加分及分值标准：

1.主动回答   2分

2.被动回答   1分

3.带读单词   1分

4.比赛(书法合格证，单词默写证书，诗歌朗诵等)得奖  5分

5.课堂表扬的组内学生    1分

6.年级及学校优秀学生等荣誉称号  3分

7.学习小组组织认真负责(一月为单位)  1-10分
8.回报表现好的小组    1-3分

惩罚减分及分值标准：

1.迟到与无故旷课      3分
2.不交作业及作业差通报   3分
3.作弊者(考试与作业)    10分
4.课堂玩手机，MP3-4等娱乐工具   5分
以上量分细则，知识管中窥豹，还望各校教务处能根据自身具体情况来制定，从而使“三案六环节”课堂有效教学管理模式有法可依，有法可行和有法可究。

第七章 结论
希望关于连云港市教学管理年中的“三案六环节”教学管理模式研究能引起省，市教育管理者的认可，且在领导与教育同行的指导，参与合作下的反思教学管理将会产生更理想的效果。且连云港市教学管理年中的“三案六环节”教学管理模式愈来愈完善，在课堂教学管理中成为生态课堂。在全省，乃至全国得以推广与普及，为我国新课程与素质教育发挥应有的贡献。也为国家创造更多实用型人才。
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