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在教学工作的发展进程中，现代化教学手段应用可以称之为一次革命，特别是在目前我们日常教学中，现代化多媒体教学被广泛的应用，现代化多媒体教学的出现开辟了教育事业的新道路，以一种区别于传统教学手段的方式丰富了教学形式，开阔了学生的眼界。随着教学理念的变革和科技的发展，很多学校都已把多媒体建设作为教学改革以及提高教学质量的重要举措，我所在的沈阳市化工学校也不例外。在我校现代化多媒体教学方式发展至今已经得到相关教育行政部门、老师和学生等等多方面的普遍肯定。当然，现代化多媒体教学手段的应用只是作为了一种教学的辅助手段，实际教学应用中不能完全取代一些传统的，效果好的教学器材及教学手段，目前现代化多媒体教学仍然存在着很多问题。这些问题来源于多方面的原因。因此，在日常教学中根据本校教学中体现出的问题，探讨和解决现代化多媒体教学手段所存在的问题，分析利弊，扬长避短，对提高教学质量有着非常重大的意义。
在沈阳市化工学校现代化多媒体教学手段的运用当中，我们发现现代化多媒体教学这一先进的教学手段，有着许多传统教学所不具备的优势。比如说，利用多媒体手段进行教学，一方面可以激发学生的学习热情，另一方面也可以将相关知识信息转化成为一种生动活泼、富于表现力的动态形象，使得传输出的信息刺激更加奇特以及富有趣味性。生物学中讲过，新异刺激物更加容易使人发生朝向反射，吸引人的注意指向和集中于到这些现代化多媒体教学所产生的信息上，以此来提高学生学习效率。除此之外，还可以激发学生学习的积极性，营造一种师生互动教学氛围，在提高教学效果的同时培养了学生各方面素质。传统教学手段与现代化教学手段相互补充，因而传统教学方式的很多不足也得到了有效的弥补。当然，我们在教学实践中也没有盲目的一味推崇现代化的教学手段，我们辩证的对待事物，认识到在现代化现代化多媒体教学中也存在着很多的弊端。只有扬长避短，多种教学方式相结合才能将教育持续的向前推进和发展。教师在教学中不应该仅仅流于形式，合理使用现代化多媒体教学，充分发挥其优势，运用各种资源丰富课堂教学。引导学生学习，让同学们可以更好的掌握所学知识并且能够完成学习任务。在现代化多媒体教学中尤其要注意引入新的教育理念，利用网络及各方面的资源，重点是做出制作出优秀的教学课件，加强师生交流，充分发挥现代化多媒体教学的优势，达到更理想的教学效果。
本文首先介绍几种现代化教学手段及沈阳市化工学校现代化多媒体教学现状，然后从目前我校现代化多媒体教学中存在的问题入手，分析其原因，并提出解决方式，根据对现代化多媒体教学的优缺点进行客观的阐述，提出改进措施，提出现代化教学手段要与传统教学方法相结合，只有二者的有机结合才能给教学带来真正的革命。
关键词：现代化教学手段；现代化多媒体教学；存在问题；解决对策  

ABSTRACT

The application of modern teaching methods is a revolution, especially the multimedia teaching method, which widespread used in our daily teaching, go through a different way of traditional teaching and chop a new road of educational enterprise. Along with the revolution of teaching concept and development of science and technology, more and more school has taken the building up of multimedia teaching as an essential measure of education reform and quality of teaching improving. Nowadays, multimedia has been widely supposed in education administrative department, teachers and students. But just as an aid teaching method, under some circumstance, multimedia teaching cannot replace the practical and effectual teaching material and methods completely. Now still have some questions in multimedia teaching, and most of these questions are related with ignoring in use process. Therefore, it has important significance to re-scan and think the problem in multimedia teaching methods.

As an advanced teaching method, multimedia teaching has the advantage that traditional teaching cannot compare. Using the multimedia in teaching can arouse the learning enthusiasm of students, and transfer the information into lively, vivid changeful trends image. So it can enhance the newfangled and enjoyment, and interest students pay attention to the teaching information, then improve the transmission efficiency, in addition, bring student’s positives and build teachers and students interact teaching mode, train student’s quality, and improve the effect of didactical. And in another hand, multimedia can make all kinds of teaching methods supplement each other; make up the disadvantage of traditional teaching method. Meanwhile, teachers should clearly know that there are some disadvantages in multimedia teaching. So, we should avoid disadvantage, adopt its good point, and combine with traditional teaching methods. Teachers and students should fair use the multimedia, take full advantage of attached resource, and enrich classroom content. So students can learn the knowledge well and finish learning tasks. Moreover, put new educational idea into multimedia teaching, use all kinds of effective resources, to do the best courseware. Give full play to the teacher's leading role in teaching, focus on affective interaction between teacher and students. Master the teaching speed and schedule flexible. Only in this way, will give full play to multimedia teaching advantage, and gain the better teaching effect.


Thesis introduces several modern teaching methods firstly, and then analysis the multimedia teaching situation and misunderstanding. State the advantage and disadvantage of multimedia teaching objectively. At last but not least, propose that combine the modern teaching methods and traditional teaching methods, only put them together can bring the true revolution of teaching.

Key words：Modern teaching methods; Multimedia teaching; Existing problem; Countermeasures 

第一章 绪言

1.1问题的提出

在我国现代化教学手段的开发和研究起步较晚，尤其在一些发展水平较低的地区学校教学设备普遍缺乏和陈旧。近些年来，随着我国经济的稳步发展和国家对教育事业重视的加强，学校的教学设施有了明显的改善。在现代化教学手段的应用方面，国家增大了投入，各学校计算机数量有明显增长，教学软件的研制和管理也一步一步走上正轨。目前，现代化的教学手段在职业学校的教育中得到了广泛的应用。就目前教育形式的发展而言，教学手段现代化仍是一个非常重要而艰巨的任务，需要所有教育家，科研人员等等相关人员的通力合作。

在众多现代化教学手段中，现代化多媒体教学应用的是最为广泛的，它突破了传统教学模式——黑板粉笔贯穿整个课堂式的形式，扩大了课堂信息量，丰富了课堂教学形式，打破了时间和空间的限制，一方面继承传统教学模式，另一方面发挥了自身特点，充实和创新了课堂内容。根据问卷调查研究表明，通过合理有效的运用各种教学媒体，可以更大程度的激发对学生感官的刺激，从而加强了学生对知识的认知，完成信息的多渠道化传播，加强了学生对知识的感知度及吸收率，最终实现知识向能力的转化。在现代化多媒体教学提高教学质量以及教学效率，活跃课堂气氛的同时，随着现代化多媒体教学手段的广泛应用及网络教学的深入，现代化教学手段的特殊性也使其局限性凸现出来，广大教学工作者也意识到在现代化多媒体教学发展过程中存在问题和弊端。和传统教学手段相比，现代化多媒体教学无疑是存在很多先进之处的，但真正的要运用到教学中一定要取长补短，根据教学目标和教学内容科学合理的选择并进行教学媒体组合，确定教学效果最佳的切入点。
关于现代化教学手段在教学中的应用，我国学者已经做了一定的研究。宋艳琼在《现代教学方法在高校教学中的合理应用》中，研究了传统教学方法一步一步到现代教学手段的发展历程，并分析了现代化教学方法的利弊，对高校教育中怎样选用合适的教学方法也做了一定的研究。赵敬书在《采用现代教学手段不断推进教学改革》中阐述了现代化教育技术与手段的应用促进了教学方法的改进，教学观念的转变，以及教学内容的改革，利于高素质创新人才的培养。各学者的研究有效的促进了多媒体教育的发展。本文针主要对上述现代化多媒体教学应用结合沈阳市化工学校多媒体实际教学情况进行了具体的分析。
1.2研究目的与方法
1.2.1课题的目的 通过总结沈阳市化工学校现代化教学的实践应用所获取的经验和存在的问题，分析现代化教学手段的在教学中产生问题的原因及解决对策。进一步探索适应职业学校学生教育教学特点和要求的现代化教学手段及方法，与传统教学方法相结合，充分发挥现代化多媒体教学的优势，不断扩大现代化教学的应用范围。多媒体技术应用对职业教育教学改革必定会产生积极的重大的影响，多媒体技术的进步性在现代教育思想及理论的指导下，一定可以能够得到更加充分的发挥，对探讨职业教育新的教改思路，养成符合时代发展的教学思维方式，启发知识灵活运用的创新精神具有现实意义。
1.2.2研究方法本文采用文献研究法，根据现代化教学手段在沈阳市化工学校日常教学中的应用情况，分析利弊，对存在的问题进行分析，找出原因并提出解决对策。通过对文献的检索获得资料，从而全面、客观地了解掌握所要研究问题。另外，本论文在研究有关专家著作基础上，查阅大量的期刊杂志资料，结合近期研究成果，并加以阅读分析与整理，撰写研究综述，发现问题并分析解决问题，构思写作。最后把多年的教学经验加以结合，以网络技术、多媒体技术为基础的信息技术作为研究手段，采用观察、问卷调查、经验总结等多种方法，进行各方面研究。通过各种途径搜集可以反映目前教育实践经验的材料。通过分析、整理和必要的加工，把这些现象材料总结提高到理性认识。
第二章 沈阳市化工学校现代化教学现状
2.1几种现代化教学手段的介绍
教育心理学中有这样的阐述，认识兴趣是学生学习动机中最现实和最活跃的成分。认识兴趣包括直接兴趣和间接兴趣。直接兴趣指的是根据学习过程本身的特点和知识内容构成所激发的，对个体本身渴望看到的，赏心悦目的，就会产生直接兴趣，对于这类事物就可以很好的接受，理解并进一步去记忆。这样对于这个事物的掌握时间会大大减少，并且产生深刻的记忆。由此，心理学家们强调，抓住学习者对的兴趣来进行教学是最好的教学方法。但是，历来人们运用的传统的教材是没有声音，不会变化的，只是提供出静止的文字和图片。传统的板书教学方式具有一定的局限，不能很好的调动学生学习的积极性，对于引导学生的直接兴趣有一定制约。很多反映现代科学技术，与时俱进的内容，课堂上有时会很难进行清晰流畅的表述。
现代化教学手段是指能对传统教学方式进行辅助资源的展示、演练、模拟和拓展的一切现代化的仪器设备，比如，广播、电视、电影、电脑、投影、幻灯机以及其他影音设备
。由于这些辅助手段具有一定的多样性的，对于曾经教学中惯用的传统的教学手段，现代化教学手段特点就在于丰富了课堂形式，充实了教师授课的知识量，在课堂教学中通过运用影像、音声、动画等多方面的展示，一方面调动了学生的学习兴趣，另一方面也提高了学生学习效率。
伴随科技的迅猛发展，我国的教学手段也与时俱进，历经一系列的变革。最初只是单调的课本板书，慢慢在课堂中出现了录音机等设备，开始了声电教学，随后，在国家政策的大力推进下，电脑开始像雨后春笋一般出现在了各个学校里，形成了计算机辅助教学的模式。进一步发展之后，现代化多媒体教学走进了日常的课堂教学中，直到目前网络信息时代的来临，网络教学油然而生。在此之中，随着计多媒体技术的日益强大，计算机辅助教学已经成为现代化多媒体教学方法中非常常见的一种手段。
第一，声电教学。

声电教学是一个非常广泛的概念，它包括幻灯片教学，电影教学，录音教学，电视教学等等教学手段。在现代化教学手段刚刚起步之初，电脑还没普及的教学环境中，声电教学是现代化教学手段应用于教学中当之无愧的开拓者，具有革命性的意义。
在声电教学过程中，通过教师对相关设备的操作，比如录音机，幻灯机，电视，向同学们展示图片或者是声音，达到令学生更加清晰深刻的理解所学知识的目的。声电教学在给学生们带来强烈的感性认识的同时使之上升到理性的认识，循序渐进的实现教学目标。避免了传统教学模式枯燥乏味的板书教学形式。通过声音和影像的方式将知识体系勾勒出来，使之在学生们的脑海里形成更加深刻的印象。声电教学的运用和发展，令直观的教学得到了最好的展示，声电教学凭着形象性和直观在教学方式中得到了广泛的运用。与此同时，教师借助视听媒体，是受教育的群体更加的广泛了起来。曾经一段时期，我们经常可以看到教师授课的电视节目，老师的教学对象也不仅仅的局限于教室里的学生，而是可以面向整个社会。
第二，现代化多媒体教学。

二十世纪九十年代开始，多媒体技术开始兴起并得到了迅速的发展。多媒体技术扩大和深化了计算机应用的领域，逐渐运用到了教学当中，从而形成了现代化多媒体教学技术手段。
早期的现代化多媒体教学系统指的是视听媒体复合系统。广义上主要是广播电视系统、录音和幻灯的组合系统、语音实验室和微格教学系统等，随着技术的发展，录音和幻灯组合系统已经被淘汰。狭义的现代化多媒体教学指的是以计算机技术为基础，运用文字、图像、声音、动画、影视等各类信息为表现形式，实现教学效果最优化，最终完成教育目标的一种教学手段。正是因为有了计算机辅助教学和其他教学模式，现代化多媒体教学才得已建立和发展起来，现代化多媒体教学较之其他现代化教学手段在软件和硬件方面都向前迈出了很大的一步，它克服了计算机辅助教学的种种弊端，比如说系统存储量小，传输速度慢，只能处理简单的文字，数据等问题。现代化多媒体教学使教师和学生之间可以采用现代化多媒体教学的形式，从而实现各类信息的交互传递，利用声像结合、图文并茂的方式来进行教学。计算机现代化多媒体教学在形式上是简单的媒体组合，但是在功能上却远远大于计算机与视听媒体的叠加组合。现代化多媒体教学使得计算机辅助教学交互性优势得以延续，也巧妙的融合了早期声电教学的优势，结合交互性和形象直观性，达到更好地服务于教学的目的。
第三，网络教学。

经济技术日益膨胀的今天，网络功不可没，而且网络早已成为生活，学习以及工作不可分割的一部分，其作为一种传播媒体，具备高速、方便，覆盖面广等特点代替了很多其他媒体，在我们日常生活，公共事业等各个方面发挥着重大的作用。在人们越来越依赖网络的背景下，老师和学生们的教学和学习方式都发生了巨大的变化，为了有效提高教学质量，广大教育工作者研究将网络运用到教学当中，使之成为一种新的教学方式，这也将是教育事业的新课题。在研究的过程中必然会面临很多新的问题。在以往计算机辅助教学和现代化多媒体教学的过程中，运用的只是计算机的单机功能，网络教学则实现了信息交流的功能，处理信息的同时完成信息的交流，在很大程度上拓宽了计算机的功能。
网络教学是指利用网络资源高度共享和通信功能实现教学目标的一种教学手段。计算机网络以地理位置为区分条件，可以划分为局域网(LAN)及广域网(WAN)。利用局域网(LAN)进行教学可以实现资源的共享以及个别化学习，但是顾名思义，局域网会在一定程度上会受到区域的限制，并且需要一定的设置才能相互之间进行访问。但是广域网(WAN)不同，利用广域网(主要指我们经常使用的因特网Internet)进行教学就可以完全打破地区的限制，通过网址就可以访问网站，这样学生就可以在任何地点任何时间选择自己需要学习的知识内容，真正的实现学生自主这样的学习方式。
网络教学手段是在现代化多媒体教学的基础上，随着计算机技术的发展而产生的，它继承了现代化多媒体教学的许多优势，并且具有与现代化多媒体教学一样的教学特征。因此，网络教学又可以被称之为多媒体网络教学。但它又在一定程度上打破了单机的局限超越了现代化多媒体教学，用丰富的信息形式实现远距离的会话以及交流，具有鲜明时代性的独特的教学特征。
首先，具备虚拟化的特点。在网络教学中，尤其是目前社会上有许多网络教育学院。班级和课堂教学都是虚拟的，学员用账号密码进行登录，在相关网站上对课程有共同需求的学员组成一个班级，对课程的疑问或是想法，大家运用网络手段在一个共同的空间上进行交流，完成学习目标。
其次，具有个性化的特点。在“虚拟班级”中，学员可以根据自己的实际学习需要和生活安排，在任何时间，任何地点进入这个虚拟班级进行学习，真正实现了网络教学的个性化。
第三，网络教学具有开放式的特点。网络是由很多台计算机组成的开放式的空间。所有网络中的学习者可以自由的进入其中去学习和交流。网络上也有丰富的资源供学习者阅读和下载。学习者可以在相关网站中汲取个人所需的学习资源以及详细的参考资料，因此，知识的获取渠道不在局限于课堂和课本。学生在网络上一方面丰富了知识的储备，另一方面也可以培养个人的兴趣，掌握快的学生可以加快学习进度，掌握慢的学生也可以通过反复点播教学内容夯实知识点。网络教学实现了多元化的学习。另外，还可以利用学习软件来实现沟通协作，而不仅仅局限于个体的学习。 
2.2 沈阳市化工学校现代化教学现状

1958年，沈阳市化工学校建立，目前，沈阳市化工学校是市内唯一一所涵盖高分子材料加工专业、化工装备、化工、石油、医药的全日制普通中等专业学校。学校先后被评为“中华百佳品牌中等职业学校”，“全国最佳就业率学校”，“沈阳公共服务百姓口碑榜评选活动优秀单位” ，“沈阳市教科系统先进党委”，八次被省市教育部门和人事部门评为“毕业生就业工作先进单位”,是“全国青少年道德培养实验基地”和“石油和化工行业职业教育与培训全国示范性实训基地”。沈阳市化工学校发展至今，历经风雨，为国家源源不断的输送着人才，目前也成为职业教育学校中的优秀典范。
目前，学校图书馆共有藏书近十六万册，学生平均每人三十册。另外，创建了现代化大的电子阅览室，共设有电脑一百一十八台。公共图书信息楼现已投入使用，楼中建有藏书室、电子阅览室、阅览室、计算机广场等，并配置了公共计算机八百五十台。
校园网全部采用光纤线路，网络覆盖到每栋教学楼，每个教室，每个实验室，每个寝室。校园网现已正常运营。另外，学校有 “固定资产管理系统”，“鹏达校园管理系统”，“校园一卡通系统”实现校园管理，教学管理，学生管理。
对于现代化教学手段在沈阳市化工学校的应用，更多是现代化多媒体教学为主，网络教学为辅的应用方式。随着多媒体和网络技术的日益成熟，我们在课堂中的教学方式也更上一个新台阶。但是在教学中也遇到一些问题。由于现代化教学手段具有传统教学方式所无法比拟的优点,部分教师就是越来越依赖多媒体的教学，而完全抛弃了传统教学方法和手段。在实际运用个现代化多媒体教学的过程中，在很大程度“多媒体”和“教学”的关系并不大，这样就产生了课堂教学节奏与课程目标不符或是因为没有板书的原因，导致上课速度过快。基于以上提到的问题，正确认识现代化多媒体教学在整个教育教学中的地位，使现代教育手段在教学中有效发挥其作用，才能使教师水平和学校整体综合实力得到真正的提高。
我们在沈阳市化工学校各个专业、不同年级的学生中进行关于现代化多媒体教学情况的调查。调查对象为学生（180人）及运用多媒体进行课堂教学的部分老师（20人），调查问卷主要包括以下项目：对多媒体的教学效果评价、是否激发了学习兴趣、对重、难知识点的理解程度、对任课教师应用多媒体要求、传统教学方式和现代化多媒体教学的认可程度等问题。本次调查共发放问卷200份,回收200份,有效问卷187份,调查后对问卷数据进行整理、统计和分析，以人工核查方式得出结果。通过调查归纳得出如下现代化多媒体教学的现状。
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其中，第一题、第八题、第十一题、第十二题为非选项题。
第一，利用现代化多媒体教学，学生对教学重、难知识点的理解程度。
据统计，百分之八十以上学生认为：现代化多媒体教学一方面涵盖的信息量大，另一方面，现代化多媒体教学以丰富的形式，将难点知识以简单的方式展现出来，可以清晰的掌握分解步骤和分析过程。如果是平时教师通过板书难以在有限的课堂时间里讲解清晰的知识，学生可以在现代化多媒体教学的课件上一目了然。另外，现代化多媒体教学还能够把微观的、抽象的，不可见或者是难以解释的知识点逐层分解、深入探讨，有效的把知识形象化和直观化，从而给学生提供出大量的直观材料，以不同角度来剖析相同的问题，满足了不同学生的需求，减少了学生学习的难度，同时也加强了学生从抽象思维到具体操作的有效迁移
。利用多媒体方式教学可以有效的提高教质量，化解解决教学的难点问题，强调重点问题，弥补传统教学的不足。
第二，学生对教师课堂中运用现代化教学手段的兴趣。

据统计，近百分之九十的学生对教师在课堂中运用现代化多媒体教学会产生兴趣，但是这样的数据在不同年级的学生间是存在差异的。根据调查结果不难看出，现代化多媒体教学确实可以提高学生的学习兴趣。现代化多媒体教学具有丰富表现力，通过直观生动的展示可以将枯燥乏味且难以理解的抽象的概念、规律原理、复杂的变化和运动规律，以逼真的呈现出来，学生会有强烈的体会感，并且获得全新的感受。
第三，在现代化多媒体教学中存在的多种问题。
百分之七十五的学生认为，如果在教学中过分的依赖多媒体，会产生一些负面的作用。在很多老师教学过程中对多媒体的应用仅仅是将板书转换成了电子版的课件。对课件的应用也仅仅是局限于照本宣科。如此生硬的把课本上的汉字输入电脑做成课件，课堂上在逐一念出来，丝毫起不到现代化多媒体教学的作用。不但不会调动学生学习的积极性，反而会增加学生厌倦的情绪。还有一些比较抽象的概念，老师很难通过多媒体的方式进行准确的描述，简单的展示之后很容易给学生造成误解。比如说电子云黑点图的展示，如果一扫而过解释不清晰的话，很容易让学生将图中的黑点看成电子。
第四，学生对现代化教学手段的认可度。

百分之六十以上的学生认为，多媒体作为现代化教学手段的一种，在课堂中辅助教学是必不可少的。不同的现代化教学手段具有不同的特点，也在课堂教学中扮演着不同的角色，在教学中如果可以在恰当的时机运用合适的现代化教学手段，或是将这些现代化的教学手段有机的结合在一起，这样才能达到最好的教学目的。各种现代化的教学手段实际上并不存在先进或是落后的分别，主要是要看在教学中是如何的运用，如何在合适的位置发挥其功能。在现代化多媒体教学的使用中，一定要以教学目标和学习内容为根本点，根据各种现代化教学手段的特性，发挥他们的优势，避开不足，扬长避短，进行优化组合。
第五，在教学过程中是否需要灵活变通使用现代化教学方式。
百分之九十以上的学生认为如果老师可以在一堂课中灵活运用多种现代化教学方式这样能够令课堂更有吸引力。相信老师们一定听过这就话：“教有法，但无定法”。教学的目的就是为了实现一定教学目标，并为此进行的课堂活动。教师在课堂上所采用任何的教学手段一定要以能更好的达成教学目标为宗旨，以圆满完成教学任务为目标。如何有效的运用现代化教学手段来激发学生的学习兴趣，是学生能够积极的反应呢？

一节课中多媒体运用的恰到好处，评判标准不一定是多媒体和课件使用数量越多越好，而是看这些教学手段能否更好的完成教学任务。多媒体辅助教学关键在于课件的制作。没有用心制作的课件再好的硬件设施也不能发挥作用。因此课件一定要充分展现各科教师的教学风格。在教学过程中，每个教师都有自己的教学风格并为学生所适用。所以在课件的设计过程中，教师一定要亲自创作，设计符合自己班级学生的特点的课件。而有一些教师为了节约时间借用其他教师的课件，导致课堂上被课件牵着鼻子走，没有个人的风格。
第六，现代化多媒体教学中对教师的要求。

在问卷调查中涉及到学生对教师提出要求和建议的题目。大部分学生提出希望老师可以将现代化多媒体教学所传授的知识做到融会贯通，而不是单独的章节存在。而且要结合目前的社会实际。教师素质在近年来越来越受到人们的关注。人们逐渐认识到，计算机辅助教学中依旧存在着很多问题，如果能够对教师进行有效的培训，很多问题都可以迎刃而解。比如说提高教师的教学积极性，电脑的操作水平等等。
教师的思想直接作用于多媒体在课堂教学中的发挥。多媒体应用于课堂, 不仅要求老师掌握计算机操作的基本技能, 更重要的是改变固有的教学观点和思想模式。如果教师教学思想不变, 现代化的教学手段就会被教师当作传统教学方法的附属资源，没有真正的利用上就更谈不上发挥计算机的独特潜力了。这样新瓶装旧酒的做法，是很难取得令人满意的效果的。如果教师的教学思想更新了,教师不仅可以用计算机去完美实现传统的教法, 还能创造或者完善新的教学方法。
2.3沈阳市化工学校现代化多媒体教学的成果
利用多媒体辅助教学在激发学生学习兴趣的同时，也有效地解决了教学过程中的难点、提高了教学效率。利用现代化多媒体教学手段可以在有效的教学时间内增加信息量。在传统教学方式中，书写板书，尤其是像电路图等其他图示，往往会占用很多的教学时间。在有限的时间里，教师讲课的时间就减少了。而且黑板的大小也是有限的，通常为了展示一个问题，要反复的擦拭黑板上的内容。在一堂课要结束的时候，老师想对整堂课的知识点进行总结，不能随时件板书展现出来。无法再次加深同学们对知识的印象。另一方面，课堂上老师分散一部分精力在课间中，很难做到同时和学生交流，不利于组织教学。通过现代化多媒体教学手段的运用个，老师从传统板书书写中解脱出来,节约了时间,利于组织教学,增大了信息交流量。在日常教学中现代化多媒体教学取得了可喜的教学成果。
第一，有效的活跃了课堂氛围。

多媒体技术是一种将图像、文本、动画以及声音等多种媒体形式信息的结合体，并运用计算机将这些信息进行处理和控制，使之成为多种信息通道的集成体。现代化多媒体教学手段的出现，一方面督促引导教师研究开发新型教学手段，改进陈旧的教学手段。通过现代化多媒体教学，在运用多媒体技术配合课程教学的过程中提高了教师素质，对教师的专业知识有了更高的要求，另外也要求教师加强计算机操作水平，开发研制课间。比如说一些必备的软件一定要掌握，如PowerPoint、Authorware、Flash 、Photoshop，还有一些视频编辑，截图软件等。在教学中根据课程内容和教学实际情况，设计出具有特色、符合学生心理特点的多媒体软件。现代化多媒体教学手段对老师提出了新要求，促使教师不断充电，与时俱进。另外一方面，利用现代化多媒体教学手段增强了课堂教学的表现力，提高了学生们的学习兴趣，活跃了课堂的氛围。现代化多媒体教学手段把枯燥，难理解的知识原理，形象生动的展示给了学生，学生可以快速了掌握，也增加了学生的学习信心。心理学的研究表明，人类获取的信息的渠道百分之八十三来自于视觉，百分之十一来自于听觉，百分之三来自于嗅觉，百分之二来自于触觉，百分之一来自于味觉。在教学中应用多媒体技术，有效抓住了人类获取知识的重要途径——视觉及听觉，所以多媒体的信息传输量对于其他单一传媒的信息传输量大很多。另外一方面保证了教学质量，另一方面加强了教学的直观和生动性，老师教的顺手，学生学得积极，因此完成了师生互动，调动了学生学习兴趣，满足了学生的好奇心，激发了学生的学习热情。在传统的教学中，教学手段很单一，简单的教具构成了全部的演示内容，且教师每节课携带起来也很不方便借助多媒体展台平台进行教学，类似这样的问题都可以得带解决。
第二，充分调动了学生学习的积极性，加强了师生活动。

让学生轻松易学的教学方式才是真正的教育。有些课程书本上的能容难免枯燥、乏味。传统教学的手段往往使学生对课程内容越发产生厌烦的情绪，并且传统的教学手段在时间和空间上都受到极大的限制。老师为了将知识全盘教给学生，不得不以填鸭式的方式整堂灌输生硬的知识，且知识只能单向地传播。学生的主体地位被模糊。教师和学生的交流仅仅局限于数量不多的课堂问答。但是，现代化多媒体教学方式恰恰相反，多媒体课件的制作，使得课本上抽象的概念理论更加形象、具体、具有表现力。知识不再是难以理解的，空洞的陈述。多媒体课件使学生在课堂上更加活跃，带动了学生参与教学的积极性。学生成为课堂的主人。教师配合学生的理解程度控制教学速度。学生和老师，学生和学生之间的互动就会更加的频繁。通过多媒体技术可以将同学分成不同的小组进行讨论，老师可以听到任一小组的讨论内容，并可以适时加入其中，对讨论内容进行必要的补充和纠正。实现了课堂的主体由老师转向学生。
第三，增强了课堂的美育。

在多种刺激同时出现在人面前的时候，通常人只会有一种刺激给人留下深刻的印象，另一种刺激会被会忽略，所以说人的注意具有选择性。多媒体技术之所以能够使信息更加新奇和富有趣味，是因为其优越的信息处理功能，可以把信息以更加生动、更加活泼、更加多变的展现到人们的面前。这样的信息刺激人们就会无法忽略。将这样的技术应用在课堂教学中，会使学生产生朝向反应，注意力都集中到知识上，提高了学习的效率。另外，多媒体课件还可以还原很多知识所在的情境，在逼真的情境中，所以更容易体会科技之强和艺术之美，提高学生的审美能力。多媒体技术也使教师的授课变得更加生动，更富感染力，营造出积极的课堂学习氛围。
多媒体课件把电影，文学，动画，音乐等信息的多种表现形式有机的结合在一起，在一定程度上开阔了学生的审美领域。审美的途径变得非常宽广，不同层次，不同特点的学生的审美能力都得到了满足，比如有些学生喜好视觉上的冲击，有的学生对听觉上的冲击特别敏感，所媒体课件多角度的展现知识的内涵，实现了学生审美的不同需求。
第三章 现代化多媒体教学中存在的问题
现代化的教学手段多以多媒体教学的形式体现，多媒体教学在整个教学活动中的应用最为广泛。但是现代化多媒体教学依旧存在很多问题。

第一，以辅代主。在课堂教育教学活动中，一定要明确，多媒体课件是辅助教学的手段而不是教学的全部，学生才是课堂真正的主体，老师要对整个课堂进行把控。对于现代化多媒体教学方式的运用是为了更好的服务于教学，他不能取代教学，也不能把传统教学方式完全摒弃。对现代化多媒体教学要持有理性而非盲目，适度运用而非依赖的态度。教师是课堂的主导，不是现代化多媒体教学手段的简单操作人。教师要清晰的认识到是多媒体辅助教学而不是教学辅助多媒体。另外，任何事物都有两面性，多媒体技术融合多种信息传播方式，在吸引学生的同时，很多学生的好奇心被带动了起来，使得学生久久沉溺于感官刺激中，展开漫无边际的回味或是联想
。短短的课堂时间就这样在学生走神的状态下浪费。学生对于多媒体课件丰富多变形式吸引往往只是表面，对其内在所引申的知识点关注不够。学生理所当然的认为知识已经学到了，其实并不然，课堂氛围虽好，课时真正停留到学生记忆力的内容不多。另外一方面，现代化多媒体教学手段优越的表现形式减少了学生的想象空间，潜在主动的学习想法变成了被动的接受。
第二，模拟操作代替了实际操作。现代化教学手段的在科技上有了非常大的进步，可以轻松的利用计算机技术模拟实际操作。模拟实际操作，尤其是一些学科的实验，比实际操作简便，减少了设备准备的过程，不会有意外情况发生，无误差，但是，模拟操作毕竟不是真实的操作，可信度会受到怀疑，不利于培养学生动手能力如果热衷于在计算机上模拟操作而忽视学生的实际操作，势必会不利于学生动手能力的培养。
第三，教师的活动代替了学生的思考。现代化多媒体教学在“教”的方面下足了功夫，但是很多时候忽略了学生的“学”。现阶段，现代化多媒体教学课件的设计出发点大部分是为了教师方便“教”，对于怎样能够利于学生学习的研究较少。在课堂现代化多媒体教学应用的过程中，学生大都是被动的跟随着课件的播放学习，更确切的说是学生被“牵着鼻子走”
。不能按照学生的意愿来安排组织课程。课件一旦制作完成，老师也只是按照课件流程进行教学，没有进行灵活把控。对于学生的反馈不能及时做出调整。多媒体在应用的过程中占用了学生主动思考分析的时间，不利于学生思维能力的锻炼。
第四，人机对话代替了师生对话。在对现代化多媒体教学应用的规程中，人机对话现已成为课堂教学的主要活动，取代了传统师生对话的教学形式。目前学生和老师在课堂上的沟通变少了，阻碍了信息的反馈。过多地依赖现代化多媒体教学手段，使得上课的实质仍是单项的信息传播，不能克服传统教学手段的弊端。
第五，形象思维代替了抽象思维。虽然形象的思维比起抽象的思维更易于学生接受。但是锻炼学生的抽象思维能力也是教学活动的一个重要目，尤其对于我们中等专科学校这一年龄段的学生来说，抽象的思维能力是非常重要的。如果课堂教学形式都是以形象化的图像出现的话，不利于学生的长远发展。
第六，课堂容量太大，不利于学生记笔记和课后巩固复习。
由于多媒体课件简单直接的表现形式，使得教学内容可以批量的展现在学生面前。有些老师在课件的制作方方面加大了知识量，拓宽了知识面。这样很容易造成课堂重点被掩盖，由于知识点太多，学生不好把握，记笔记的速度远远赶不上多媒体课件的变换速度，所以课堂上笔记混乱，学习效率低下，课下无从复习巩固
。 
第四章 现代化多媒体教学问题产生的原因
利用现代化的教学手段进行教学的好处是显而易见的，但是，正如上文中提到，应用较为广泛的多媒体教学在我校教学中的应用还是存在一定问题的。是什么原因导致了问题的产生。下面结合教学实际进行论述。

首先，现代化多媒体教学课件需要教师备课时进行充分的准备制作。课堂教学要严格按照多媒体课件的流程安排。如果课堂上出现意外情况，老师的课件不能立即做出调整，老师的备课条理和上课情绪就会被干扰。另外，长时间对于多媒体课件的应用，使学生在课件的情境和现实课堂环境之间不能做出及时的转换。在欣赏课件时松弛放松的状态不能立即紧张起来，对于老师的总结和讲解印象也就不够深刻，一节课中如此反复几次，停留在学生头脑中的印象非常的模糊，课堂的整体性也受到了影响。
其次，利用多媒体课件进行教学时，老师的精力一部分要放在课件的操作上，一部分放在教学的组织上，对于学生个人的关注就会减少。学生和老师之间的交流老师也会减少。
第三，现代化多媒体教学是运用视频、音频、动画、图片、表格、文字等素材多方位展示教材中的相关学科知识，由于刺激形式过多，课堂信息量也就随之加大，很多知识过多过早的灌输给了学生，也不利于学生对知识的深刻了解。
第四，课件的制作要花费大量的时间和精力，教师的对于教学其他方面研究的时间也受到占用。另一种情况是课程年度的循环，部分课程的课件一直沿用陈旧资料，跟不上发展的步伐，这些都影响了教师在课堂上教学水平的发挥，也影响了学生的学习积极性。
对于现代化多媒体教学表现出来的问题，我们在教学过程中一定要明确多媒体在教学中的地位，多媒体作为一种现代教学工具，在教学中确实可以提高一定的教学效果。但必须明确的是多媒体也仅仅是一种辅助教学的工具，运用其目的是为了更好的服务于教学。教师也要充分明确自己在教学中的主导地位，不能受到现代化多媒体教学手段的牵制。教师要把握住教学的目的，内容，方向以及过程。科学的把知识转化给学生。课堂教学形式不能单一的依赖多媒体，多种方式相结合，发挥不同教学手段的优势。 
第五章 解决现代化教学手段问题的对策
如上文所述，运用现代化的教学手段进行教学，一方面可以激发学生的学习热情，另一方面也可以将相关知识信息转化成为一种生动活泼、富于表现力的动态形象，使得传输出的信息刺激更加奇特以及富有趣味性。根据教学内容建立形象的情境，调动课堂气氛。不过在具体的教学应用里，现代化多媒体教学的许多问题也组建的暴露出来。如其以辅代主；模拟操作代替了实际操作；教师的活动代替了学生的思考；人机对话代替了师生对话；形象思维代替了抽象思维；课堂容量太大，不利于学生记笔记和课后巩固复习。这些问题使得教育形式，教学效果上并没有因为运用了现代化的教学手段而改变，而且现代化教学手段的优势合理发挥也受到了局限。
对于这些问题产生的原因，多是产生在对现代化多媒体教学认识的误区和运用度的把握上。现代化教学手段不是简单的在把传统教育以多媒体形式展现。更多的是融入现代化的教学理念。不能只重形式忽略实际意义。不能盲目的认为现代化多媒体教学是优于一切教学手段的唯一一种方法。对于解决现代化教学手段在教学中的应用问题，本文提出了如下几种解决对策。
5.1明确教师主导作用与学生主体作用的关系

教学活动由教师与学生共同配合来完成，二者的关系对于整个教学活动的开展非常的重要。尤其在现代教学理论中特别重视培养和谐的师生关系，以及课堂教学的互动。现代化多媒体教学具有一定的深度和广度。如果没有课前充分的预习，课后充分的复习的话，很难跟上教学的进度。学生要具备学习的主动性。作为教师，在注重“教”的同时也要从学生“学”的角度出发安排教学。单一的播放课件就失去了教师在教学中的主导作用。例如，我在刚接触现代化多媒体教学的时候，课件实际上就是把教材做成了电子版，大量的文字和图片的讲解占满了所有的课堂时间。学生记笔记更是忙得不可开交。这样的效果真的是适得其反。课堂中教师的主导性和学生的主体性都没有得到体现。所以，在上课时，老师要注意引导课堂的进度，并以学生为中心。对多媒体材料进行讲授的过程中不要只是站在电脑前，可以适时的走到学生的座位附近。眼神也要和学生交流，不能盯着多媒体展示看，忽略学生的反馈。讲课时的肢体语言，声音表现都要和多媒体课件相配合，学生可以通过对老师的观察，轻松掌握哪里是知识的重点，难点。
另外，教师对于课件要灵活把握，结合课件以外的内容，多观察学生的反应，课堂教学的目的不是为了完成课件的内容，一味的照稿宣读会影响不同程度学生理解上的困难。讲课过程中也要结合书本，黑板等传统教学工具，调动学习积极性。现代化多媒体教学强调以学生为主体，不是不需要老师的主导，把握好二者之间的关系是如今教学改革的目标之一。但这样的关系也不是一成不变的，老师可以随着课堂教学发展的需要，不时的安排学生主导课堂，锻炼学生把握知识体系的能力，以便于提高学生学习的主动性，这也不是不可以的。在整个教学过程中，要坚持互动、互促。 
5.2现代化教学手段与传统教学方法相结合

处理好传统教学与现代化教学的关系，也是提高教学效果的途径之一。教师不能一味地追求现代化的教学手段而完全放弃传统的教学方法，而应因材施法，合理地综合利用各种教学方法和教学媒体。传统的教学方法和教学媒体是广大教师在长期的教学实践中总结出来的，有其自身的优势和价值。但相对现代化教学手段而言，传统的教学方法速度慢、范围窄，限制了信息的扩充
。尽管它有一定的缺点和局限性，但仍有顽强的生命力，它与现代化多媒体教学手段在教学活动中的作用各有侧重，各有特点，又相辅相成。如黑板的即时重现性较强，随写随看随擦，灵活方便。一些结构可边画简图边讲解，这样更能吸引同学们的注意力；幻灯片操作简单，同学们可打印可复制，可以弥补记笔记跟不上讲课进度的缺陷。所以我们在上课时既使用多媒体也使用黑板，多媒体用来播放复杂的解剖图、讲课提纲，黑板用来在讲解过程中画简单的结构图和生理曲线图。这样将现代化的教学手段和传统的教学方法结合着使用，更有利于提高课堂教学效果。多媒体屏幕上只放复杂的图形、动画和讲课提纲，教师根据提纲讲解，并不需要在屏幕上播放文字，这样就减少了学生吃力地紧张地记忆屏幕上稍纵即逝的内容和赶笔记的辛苦。
无论是现代化多媒体教学手段，还是传统教学媒体，都不是最重要的教学途径，在教学中人与人之间的自然语言是最具亲和力、最灵活的交流工具，师生之间课堂上互动性的交流才是最有效的教学途径。课堂上师生互动既有知识的传授，又有感情的交流，而人与机的交流则是冷冰冰的、单向的、无感情的交流。因此，在运用现代化多媒体教学中，在课件运行的过程中，教师要时刻注意学生的情绪变化，要走下讲台，离开计算机，走到同学们中边走边讲解，多用眼光与学生接触，随时回答同学们提出来的问题，并根据学生的反映和表现随时调整教学进度、教学内容和教学方法，用积极的双向交流来促进学生对知识的学习和运用。
5.3现代化多媒体教学与教学内容相匹配

现代化的多媒体课件的另一特点是信息切换较快。传统教学手段老师在黑板上写，学生可以随着老师记笔记，擦黑板的时间学生也可以利用来补充笔记或是进一步的理解，吸收。虽然现代化的教学手段增大了教学效率，但是较快的节奏，较大的知识量，使得大部分学生吃不消。重点和难点也没有有效的突出，反而让学生学得模棱两可，即使简单的知识也变成了理解中的难点。老师一改仔细研究教学内容，并不是所有的知识都要通过多媒体的形式来体现出来，要做到合理的搭配，融合。另外，现代化多媒体教学课件不是越花哨越好，过于注重形式的课件会分散学生的注意力，浪费了课堂时间。在选择课件内容的时候，可以适当的利用形象的表现方式以便于突破重点、难点。其他简单的知识还是要在一定程度上培养学生的抽象思维能力。在知识补充拓展的时候，一定要注意保持和教材的步调一致，且注意不要涵盖过多超前的知识点，这样会在无形中增大学生学习的压力。每堂课最后最好要给学生留出一定的时间进行总结，也便于教师的答疑。
5.4现代化多媒体教学课件与教师授课的关系

现代化多媒体教学需要教师在对学科内容，学生情况都有深度的了解。这样，老师才能对知识进行再加工，设计出优秀的课件。但是，课件只是课程知识表现形式的辅助，不能取代老师在课堂中的作用。而且课件本身的制作信息量的把握也是有难度的。如果课件不符合学生的能力，信息量少，学生就会失去对学习的兴趣，课堂上也不会积极的参与。如果课件的信息量大，学生的负担就会加重，重点不突出，最终使学生失去学习信心或是产生厌学的情绪。一方面，现成的课件与学生的学习能力不一定相符，课件容量小，会使学生的学习松懈，浪费学生的学习时间；课件容量大，会加重学生处理信息的负担，也使学生难于抓住重点。老师必须对课件的制作亲力亲为，毕竟每一届的学生特点各不相同，课程内容也有所创新。老师在课件的制作过程中要清晰地表达出教学目的和个人的教学风格。准确的把握重点、难点，将教师的主导作用充分发挥出来。
多媒体辅助教学手段是教学的一部分，是现代化教学手段的一种表现形式，但是他不是教学的全部，它不能取代任何一种教学手段。也不可能取代老师进行教学。在使用现代化多媒体教学的过程中要和传统教学方式相结合，使之成为有效的教育资源。教师还是要以教材，大纲为主。在必要的情况下使用现代化教学手段，要与教学内容相协调。德国著名教育家赫尔巴特曾经说过，教学一定要以激发学生的兴趣为前提，教学过程实际上就是学生兴趣的延伸，学生有兴趣才能真正实现教学的目的。因此，准备现代化多媒体教学课件的同时要考虑怎样引发学生的学习兴趣。充分发挥多媒体生动形象的特点。让学生在课堂上保持兴奋度，集中注意力，保持活跃的思维，启发学生的创造性思维。同时，教师要注意培养学生的能力，对于现代化教学手段的应用，多听取学生的意见，根据学生的需求进行调整，真正讲学生之所想。

结论

现代化教学手段在教学中的应用，成功的把教学模式将传统的老师与学生二者互动的模式转变成为了教师、现代化教学手段、学生三者互动的模式。在这样的教学模式里，通过对现代化教学手段的运用，教学过程被重新设计。在传统教学过程中知识的单项传播转变了交互式传播，老师成为学生学习的引导者、启发者和组织者。学生也从传统教学中被动接受转变成为主动，自觉的学习。这样的转变符合新的课程改革的需求，也是素质教育的体现。
现代化多媒体教学手段的应用在沈阳市化工学校的很多学科中都显得非常的重要。例如：在很多化学现象的分析中。多媒体把课本中知识做“活”，激发了学生对学习的兴趣、引起学生的注意，将学生引导到充满启发的情境中，进而全身心的投入到学习当中去，实现教学的最佳效果。
现代化的教学手段有许多超越传统教学方式的优越性，但随着科技的发展，尤其在多媒体应用技术上任然需要进一步发展与完善。与此同时，作为教师我们必须清醒地认识到，现代化的教学手段，比如多媒体仅仅是一种辅助教学的手段，永远不会也不可能取代传统的教学方法。运用多媒体要结合本校学生的实际状况，现代化教学手段和传统教学凡是相结合。加强师生之间的沟通。现代化多媒体教学方式不可能脱离教师独立存在，所以，无论科技如何发展，教师永远都处在教学的主导地位，学生永远都是课堂教学的主体。老师们要抱着对现代化教学手段要积极学习，踊跃尝试的心理，跟上教学发展的步伐和媒体发展的大趋势，全身心的投入到教学活动中去。
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附录


亲爱的各位同学及老师，

你们好！此次问卷调查的目的是深入地了解本校现代化教学手段的应用情况，深入地了解教师在新的时代要求及课程改革背景下的教育、教学工作。为今后更进一步推广现代化教学手段提供重要的参考依据。请您客观陈述您的观点。我们保证对您的个人资料完全保密，敬请放心。请您在百忙之中抽出一点时间，给予合作，非常感谢！
请注意：
1.本问卷采用匿名形式，调查结果只采用十进行汇总后的统计分析，因此希一望您根据实际情况如实填写。

2.填写方法:凡出现下划线的地方请详细填写；选择题直接在相应的题号上打“√”；（除特殊注明多选，其它均为单选）；最后的开放性问题请您子以简短回答并提出积极建议。

    3.您的回答请全部填写在答题纸上。

衷心感谢您对我们工作的大力支持!谢谢合作!

1、你的专业、班级？     专业     班

2、请问您接触现代化多媒体教学多长时间了（单选）

A. 1年以内      B. 1－2年       C. 2－3年      D. 3年或以上  

3、您对现代化多媒体教学这种教学方式的兴趣及适应程度是：（单选）

A. 非常适应    B. 比较适应   C. 一般   D. 不太适应    E. 很不适应

4、请您从整体印象上对多媒体进行数学教学的利弊作个评价：（单选）

A. 利远远大于弊 B. 利大于弊 C. 利弊平衡D. 弊大于利  E. 弊远远大于利

5、利用现代化多媒体教学，您对教学重、难知识点的理解程度：（单选）
A. 非常好      B. 较好    C. 一般       D. 无效果    E. 非常差
6、在教学过程中是否需要灵活变通使用多媒体：（单选）
A. 是的    B. 不是的    C. 不一定      
7、对于现代化多媒体教学与传统教学方式，您同意下列哪种说法：（单选）

A. 现代化多媒体教学必将完全代替传统教学模式

B. 将来的教学模式将以现代化多媒体教学为主，传统教学模式为辅

C. 将来的教学模式二者较为平衡

D. 将来的教学模式将以传统教学为主，现代化多媒体教学模式为辅

E. 传统教学的主导地位不会改变

8、下面为一些描述性语句，没有对错之分，请根据您个人观点，对每个语句进行评价，评价标准如下：（请在相应的数字上画圈）

5 非常同意    4 比较同意   3  一般    2  不太同意    1  非常不同意

现代化多媒体教学比传统教学更易于被学生接受
5
4
3
2
1

现代化多媒体教学、数字课堂、网络课堂是现代教育趋势
5
4
3
2
1

现代科技如此发达，应摒弃板书这种落后的教学方式
5
4
3
2
1

在教学过程中，应该是板书与多媒体并用
5
4
3
2
1

以板书为代表的传统教学方式在任何时候也不能被新的教学方式完全代替
5
4
3
2
1

现代化多媒体教学会造成学生作笔记的困难
5
4
3
2
1

现代化多媒体教学可以节省大量时间，提供更新更多的知识
5
4
3
2
1

现代化多媒体教学可以提高我的注意力，提高上课效率
5
4
3
2
1

现代化多媒体教学可以放慢速度，使学生从容地跟上教学
5
4
3
2
1

现代化多媒体教学能更加形象直观的表现教学内容，创造感官教学环境
5
4
3
2
1

用现代化多媒体教学时忙于作笔记来不及听老师课堂分析、与老师互动
5
4
3
2
1

使用现代化多媒体教学节奏太快，我的思维跟不上
5
4
3
2
1

现代化多媒体教学会增加老师的惰性，导致电子化“满堂灌”
5
4
3
2
1

板书可以让我的思维随老师步步跟进
5
4
3
2
1

现代化多媒体教学导致师生的课堂交流时间少了、学生无法及时的反馈信息
5
4
3
2
1

9、您认为现代化多媒体教学在您所学的数学课程中应占的比例为：（单选）

A. 80%以上     B. 60%-80%
  C. 40%-60%      D. 20%-40%     E. 20%以下

10、您对“把上课的课件打印出来发给每个同学”有何看法？（单选）

A. 这种形式很好，上课不用作笔记，会有更多的时间听课或与老师互动

B. 不太好，不做笔记，容易分散注意力

C. 不好，有些人会因此产生惰性甚至逃课

D. 其他        

11、您对目前我校的现代化多媒体教学还有什么意见和建议吗？
12、是否对任课教师还有其他要求？
攻读学位期间取得的研究成果

按类别列出清单： 

（1）学术论文按发表时间顺序列出本人发表或已录用的主要学术论文清单，书写格式同参考文献。

（2）著作的列出格式为：书名、出版社、出版时间、作者的排名情况，书写格式同参考文献。

（3）获奖的科研成果列出格式为：获奖项目名称、获奖名称及等级、发奖机构、获奖时间、获奖人的排名情况，书写格式同参考文献。 

（4）专利的列出格式为：专利名称、专利号、专利国别、授权时间、持专利人（排名情况），书写格式同参考文献。

致  谢

感谢在本次课题在选题和研究过程中陈平水老师的指导和帮助,这些教导是我受益匪浅。老师多次询问研究进度，帮助我从多方面研究问题，搜寻思路。老师对待学术问题态度认真，严谨求实。在此课题的研究过程学到了很多知识必定使我终身受益。学生对老师的感激之情是无法用语言表达的。

感谢学习期间各位老师对我的教育和培养。老师们用专业的知识指导我学习和研究，再次，我要再一次表达对老师的敬意。

最后，感谢学校各部门为我们提供了良好的学习氛围和研究条件。感谢我的同学在学习的过程中给予我的关心和帮助。

个人简况及联系方式

个人简况： 

姓名：姜秀卿

性别：女

籍贯：辽宁省瓦房店

个人简历：学习或工作去向
1998年9月---2002年7月就读于锦州师范学院

2002年7月---至今  沈阳市化工学校

联系方式：

电话：13709819756
电子信箱：jiangxiuqing@yeah.net
承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：姜秀卿
2011年6 月10日 

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：姜秀卿
导师签名：

2011年6 月10日

沈阳市化工学校多媒体教学现状调查问卷
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