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中  文  摘  要
班主任专业化是时代和社会发展的要求，在新课改的背景下，这个要求显得更为迫切。它要求教师必须让自己从原来的狭窄的视野跳出来，投身到改革中去。班主任是学校的核心力量，对学校发展起着重要的作用。我们的教育目标的实现和班主任专业化有着千丝万缕的联系。

论文由六个部分组成：前言部分对国内外的相关研究作了综合论述，并对相关的概念进行了界定；第一部分是班主任专业化发展背景，对在新课程改革中提出的新的学生观和对班主任提出的新要求作了论述；第二部分论述了班主任专业化的现状，并对产生的根源进行了论述；第三部分从专业道德和专业能力两方面论述了班主任专业化的具体要求；第四部分分析魏书生和万玮两位成功的班主任的成长经历，分析总结他们成功的原因。第五部分从魏书生和万玮两位优秀班主任的成功经验中找出他们成功的共同点，找出班主任走向专业化的关键因素。随后提出班主任专业化发展的策略，即班主任自主发展的策略和学校及教育行政部门为班主任专业化提供的保障。

本文从理论和实践两个方面对班主任专业化进行了研究，在对两个成功典型的案例分析的基础上得出班主任专业化的一些具体的策略，希望能给广大同行们一些参考。

关键词：新课改；班主任；专业化
ABSTRACT

Head teacher professionalism is the demand of social development. In the background of new curriculum innovation, this demand seems more urgent. It requires that teachers must break through their original narrow field of vision and throw themselves into the innovation. Head teachers are the backbone in the development of school. They play a positive and crucial role in the students development and school running. The professionalism of this group has an important significance in achieving our goals of education.

The first part is the background of head teacher professional development. It discusses the new requirements of head teacher and the new view of student which mentioned in the new curriculum innovation. The second part expounds the present situation of head teacher professionalism, and discusses the origin of this situation. And the third part states the specific requirements of head teacher professionalism in terms of morality and professional ability respectively. In the fourth part, there is the analysis of the experiences of two successful head teachers, Wei Shusheng and Wan Wei, analyzing the reason of their success. The following fifth section shows the similarities in the success of Wei & Wan, finding the key factors of achieving head teacher professionalism. Later, it proposes the strategy of head teacher professionalism developing, which means the strategy of self-development of head teacher and the insurance provided by school and education administrative department. 

This paper investigates in both theoretical and practical ways on head teacher professionalism, and proposes some specific strategies based on the analysis of two successful cases, looking forward to give some references to our colleagues.
Key words：New curriculum innovation；Head teacher；Professio

前 言

1.1 导论

1.1.1问题的提出

21世纪是一个注重人的发展的世纪，人的素质的高低决定着整个社会发展程度的高低。人的发展依赖于教育。把学生培养成为“有理想、有道德、有文化、有纪律，德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人”是我国的教育方针。学生的发展在很大的程度上依赖于教师，教师中的重要团体班主任在其中更是发挥了重要的作用。班主任在班级这块园地上培育祖国的幼苗和人类的开拓者。班主任身兼两职，除了像普通教师那样除了要传授给学生知识，更多的还要承担育人的功能，要让学生在学会知识的同时更要学会如何去做人，做一个德智体全面发展的人。新的课程改革就是在这样的大的背景中开展起来的，新课程改革的目的是为了让学生更好地得到发展，让培养出来的学生更符合社会和时代发展的需要。班主任如何掌握科学的方法理论，让自己专业起来，适应学生发展的需要，培养出符合社会需要的人才，是所有的班主任应该努力的方向。因此，在新课程改革的背景下尤其要重视班主任专业化的研究。
1.1.2文献综述

各国的班主任制度从建立以来都已经有了很好的发展。1891年日本文部省颁布《关于班级编制等的规程》，确立以学生的学习年龄、学习期限为基础的班级授课制教学方式以来，日本的中小学一直采用班主任制度。班主任是一个班集体的主要负责人，他的工作直接影响到他的工作对象班级每个学生的发展，同时对学校的总的教育培养目标也有直接的关系。美国的公立学校也有类似于我国中小学的“班主任制”的机构，叫做“Homeroom”,属于学校管理的范围。每个Homeroom是由同年级的学生组成，每班一般不超过35人，并由一位教师（班主任）负责。班主任每天除了要完成自己的教学任务以外，还要管理学生，起着联系学校、学生及社区间的枢纽作用。

随着班级教学的发展，发现需要有这样的既要承担教学的功能还要承担育人的功能的责任岗位，即班主任的工作。新中国成立以后，前苏联的教育经验对我们有了一定的启发，我国中小学在学习它的基础上一律设置了由班主任来负责组织教学和管理班级。对班主任的工作任务和要求，教育主管部门也做过多次具体的规定。1952年，教育部同时颁布《小学暂行规程（草案）》和《中学暂行规程（草案）》，其中都明确规定：每个班级设班主任一名，由校长从任课老师中选聘，在政教处、教务处的带领下，负责联系本班各科教师，并指导学生的生活和学习。1979年，教育部颁布的《全日制中学暂行工作条例（试行草案）》第22条规定：“学校应当选派政治觉悟较高和较有工作经验的教师担任班主任，同时加强对班主任工作的领导。班主任应该在本班任课教师的帮助下，对本班学生进行思想政治教育，组织学生参加各种实践活动，指导学生的课外活动及共产主义青年团、少年先锋队和班委会的活动，做好学生家长工作，对学生的操行进行评定。”同年，国家有关部门又颁布了《关于普通中学和小学班主任津贴试行办法（草案）》和《关于班主任工作的要求》。1988年，国家教育委员会颁布了《中学班主任工作的暂行规定》，明确指出了班主任的地位、任务、职责、待遇及奖励及任免标准。

国家对班主任工作的重视既可以从这些法律条例体现出来，同时法律条例也为班主任工作的规范化、科学化提供了保障。班主任的工作在世界各国的教育中都有非常重要的地位 ，在很多方面都起着巨大的作用。
教师专业化发展是近年来的一个热门话题，教师专业化的进程也给班主任专业化有了不少的启示。国内现在有不少人都对班主任专业化予以重视，已经有了相当多的研究。这些研究有一定的贡献，但是还缺乏系统性，需要我们进一步对它们进行研究。本人查阅了很多硕士论文以及大量的资料，如《论中学班主任专业化》（卞红南京师范大学）、《小学班主任专业化建设的探索与研究》（潘杰复旦大学）等等。此类论文从宏观的角度研究了班主任专业化的重要意义并提出了班主任专业化的具体措施和方法。《中学班主任专业化校本实践研究》（殷苏钰西北师范大学）《南京市G农村小学班主任队伍建设校本活动的实践研究》（杨中华苏州大学）等论文以自己所在的学校为基础研究了班主任专业化的途径。而《互助研修：促进班主任专业化成长的有效模式》（张青涛山东师范大学）及《自我发展——班主任专业化发展的根本路径》（陶李刚浙江省嘉兴教育学院）等论文则从操作的层面上就班主任专业化的某一种方法如自我发展、互助研修等方面进行了深入的研究。

以上的研究，大都侧重强调班主任专业化的某一方面的问题，从某一角度出发来论述班主任专业化，略显零散，缺乏整体性和综合性。还有些研究把评价机制和学习途径放在一起，导致概念混乱而且人言人殊，没有统一的标准，研究不够深化和准确，这些对我都很有启发。本文在前人研究的理论研究的基础上，在新课改的背景下，从班主任专业化的现状入手，在对各种理论进行阐释的基础上，着重分析两位成功典型的班主任的经历，找出他们成功的共同原因，从而找到班主任专业化的一些具体的方法，以期实现新课改的目标，促进学生科学健康地发展，并使班主任和学生同发展，实现自己素质的飞跃。

1.1.3本文研究内容及方法

在新课改的背景中，在工作现实中我们发现原有的旧的班主任工作思想体系已经不能满足工作的需要。在新的理论的教育条件下，班主任首先应该明白班主任工作的专业化是什么，其次班主任通过学习让自己“专业”起来，以人为本，促进学生健康、科学地发展，是本研究的主要内容。

本研究从班主任专业发展的概念入手研究，考察班主任专业化的背景及意义，对班主任专业化的现状和出现的问题进行分析，进而提出新课程背景下的班主任专业化发展的新要求，并通过对优秀的班主任魏书生、万玮的先进经验进行分析，提出了班主任专业化如何发展的有效策略。本研究采用文献法和案例分析法，通过对文献资料的分析，可以很全面地了解新课改对班主任专业化的新要求及在此背景下的班主任专业化的各种有效的途径和方法。从这些优秀班主任成功案例分析中得到促进班主任专业化发展的启示，从而有效地促进班主任专业化发展。

1.2  概念的提出
1.2.1专业及专业发展

1.2.1.1专业

现代汉语词典中对“专业”作了这样的解释：“专门从事某种职业或工作的称之为专业。”专业是人类社会发展的需要，它是在社会分工、职业分化的大背景下产生的，是人类社会进步的里程碑。新课改背景下对班主任的理解是从社会学的角度，因此，专业与职业不是同一个概念，只是将班主任看成为一种职业是不可以的。

专业发展是一个职业群体在一定时期内逐渐地符合专业标准成为专门职业并获得相应的专业地位的过程。

1.2.1.2专业化

专业化是一个社会学概念，其涵义指一个普通的职业群体在一定时期内，逐渐地符合专业标准、成为专门职业并获得相应专业地位的过程。
专业化是社会分工的必然结果。一种专业能否成为社会认可的专门职业，取决于社会可能、社会需要的统一。

我国著名的教育学家叶澜教授说过，一种职业成为专业至少要有三方面的规定：一要有专门的技能作保障，并且有专业理论知识作为依据，；二承担着重要的社会责任；三在本行业中具有专业化自主权。

1.2.2班主任的专业化
在学校中，班主任是班级管理的责任人，负责班级的日常工作和学生的管理工作。要想把班级内几十名身心特征、性格特点不同的学生组织好、管理好，就有必要在学校教师中选派一些具有较高的道德修养、丰富的知识和较强的组织管理能力的优秀分子，来担任班主任的工作。上述情况表明：对一个教学班的学生负全面负责的教师---班主任，在班上的地位和作用就显得非常重要了。

班主任专业化具体含义是：班主任通过学习—实践—培训—自我培训从而达到班主任专业水平的过程。

第二章班主任专业化发展的背景

2.1 新课标对班主任专业化提出新的要求

2.1.1时代发展的呼唤

21世纪是人的世纪，我们应该把人的发展作为一个重要的议题。21世纪也是一个竞争激烈的世纪，人的素质在这场竞争中更是发挥着很大的作用。时代的发展要求国民素质要快速提高，而人的素质的提高的一个很重要的途径就是教育。世界各国现在都重视教育的发展，人们都认识到要使国家富强，人民生活幸福，必须要有高素质的国民。我们国家要想屹立于世界民族之林，实现民族复兴，需要有大量的高素质人才，这样就更需要发展教育，深化教育改革。

2.1.2学生的本质属性

班主任的工作对象是学生，这是学生的教育的客体，但同时学生又是通过自己内化的过程将学习到的知识和感悟到的道理用来提升自己的素养，因而又是自我教育和学习的主体。班主任眼中的学生，也是染上了班主任本身对世界和他人看法的主观色彩，正确的学生观是班主任做好教育教学工作的根本保证，因而我们首先要认清学生的本质属性： 

2.1.2.1学生是具有独特的思想、情感、意志、性格和独立人格的社会成员。他们能与教育者建立双向交流的心理系统，其需要、愿望和尊严应得到满足与尊重，从而让自己得到健康全面的发展。学生具有个人独特的创造才能，通过教育可对人类发挥积极的创造价值。每个学生都是不同的，独特的。因此，学生的本身所具有的独特性和差异性是我们在教育教学中要着重重视的地方。

2.1.2.2学生是发展中的人。学生是正在发育、成长中的人，有着与成年人不同的身心发展特点和需求。不能对他们提出与成年人相同的要求，不能让他们承担与成人同等的社会责任。学生是我们成人关心和教育的对象。教育得当可以培养其优良品格，矫正其不良品格，能够发挥其潜在能动性，造就良好个性。
2.1.2.3学生的主要任务是学习。虽然人的一生几乎都在学习，但以学习为职能是学生的质的规定性。学生的学习形式很特殊。它是在教师的指导下进行的规范化的学习，是由一定的规章制度规定和保证的，有目的、有计划、有组织的学习。

2.1.2．4学生是身心协调发展的人。人都具有自然属性和社会属性，都是在身体、心理方面得以协调发展的人。教育是把实现人的“德、智、体、美、劳的全面和谐发展”作为目标的，要想让学生获得全面发展，老师尤其是班主任要付出很多的心血。

2.1.3新课改倡导的学生观

新的课程改革除了要求我们在掌握学生的本质属性的同时，还必须与时俱进，树立新的学生观：

2.1.3.1学生是全面发展的人。传统的教学把传授知识作为要完成的教学任务，现代教学认为教学不但要提高学生的知识技能，而且要发展学生的才智，让学生得到全面的发展，正如新课标所说的那样，促进学生在德、智、体、美等多方面和谐地发展。

2.1.3.2学生是学习的主体。每个学生都是独一无二的个体，他们各有各的发展特点。教师不可能代替学生学习，只能让学生自己去读书、去感受事物、去观察、去分析思考，从而使学生自己能明白事理，掌握事物发展变化的内在规律。就像新课标中所说的那样，能积极主动地进行合作、探究性学习。让学生明白要学会学习，要积极主动的去学习，这对学生的终身发展是极为有利的。

2.1.4新课改对班主任专业化发展提出的新要求

这次新课改提出了很多教育教学的新理念，是一次全新的尝试。在这次改革中，每位教师都将在教育理念和教育方法等方面完成一次巨大的“蜕变”。班主任职业是极其特殊的，既要教学又要育人，决定了他在这次改革中担当的是一个重大的责任。因而，班主任首先要完成作为学科教师角色的转变，其次要积极实现新课改背景下的班级管理者行为的转变。

2.1.4.1教育型的管理者

新课标倡导要求要遵循学生的身心发展的规律让学生获得发展，这就要求班主任在管理学生时要摆脱过去的纯管理型的方式、方法。对于学生来说，班主任的工作有着很浓的行政色彩，他是一个班级的全面负责人，是班级的管理者、组织者、领导者。班主任和一般的管理者不一样，他首先是一个教育工作者。班主任的工作对象不是身心发展成熟的成年人，而是正在发展的少年儿童；班主任的工作任务不是短期的，而是长远的；班主任的工作环境不是一般社会，而是一个“准社会”。所有这些特点就决定了学校中班主任的“行政管理”是有自己独特之处的，与其他的有异。

    2.1.4.2学生学习的指导者

新课标指出：“学生是学习的主人”。班主任是学生学习的指导者，这个角色是从教育与教学的关系这一角度切入的。班主任几乎都是身兼教学和教育两职，所以班主任有双重任务。在日常工作中，教育和教学工作往往是合二为一，在一起进行的。中小学的教育活动主要是在教学中潜移默化进行的，而不是在教学外单独进行的。教学水平是班主任的学科业务支撑，班主任在教育过程中要依据学生的不同情况对学生的学习进行指导，以使学生在思想发展的同时在学习上也获得进步和发展。

2.1.4.3学生的平等对话者

新课程倡导新型的师生关系是民主、平等的师生关系。这就告诉我们班主任和学生在相处时最重要的就是平等和互相尊重。班主任要和学生平等对话，不与学生平等对话，师生之间就只有教与被教、管与被管的关系，学生就不会对你讲心里话。班主任不掌握学生的心理，工作就是盲目的，无的放矢的，说教味十足，增加学生的反感。教育的本质是学生是学习的主人，这个本质要求也告诉我们班主任要是学生的平等对话者。

2.1.4.4学习者

新课程要求培养出的学生是能够终身学习的人。那么，在要求学生做到的同时，班主任首先应该就是一名终身学习者。教师这种职业对人的最大害处之一，是使他习惯于教训别人而不是提高自己，不断强化“教育者”的身份而淡化“学习者”的身份，最后使“活到老，学到老”沦为一句虚伪的谦辞。时代在变化，知识在变化，学生也在变化，还固守自己原有的旧知识、旧理念不放，只能是一个落后的人，一个不受学生欢迎的人，一个不合格的班主任。

2.1.4.5心理工作者

随着社会和时代的高速发展，学生所面临的各种情况也越来越复杂，他们的心理也越来越复杂，教育学生很多老办法都起不了多大的作用。过去教师没有多少心理学知识也能过得去，现在就不行了。新形势要求教师必须适应新的需要，在各种新情况下要有新的本领来处理学生的各种问题。面对学生发生的形形色色的问题，传统的思想教育法很可能会行不通。班主任要有心理工作者的角色意识，根据学生的心理状态和他所处的情境对所出现的问题做出科学的判断和决策。

2.1.4.6家庭教育的指导者

我国中小学教育现在遇到的许多困难都与家庭教育的低水平有关。提高家庭教育水平，提高家长的素质，造就合格的父母，已成为我们社会迫切需要解决的任务了。作为家长，什么人的话都听一耳朵，但真正在意的是孩子的班主任的话。班主任必须想办法变成家庭教育的内行，真正做到对家庭教育这门学问心中有数。

班主任应该把新课改提出的新要求既当作是自己面对的新的挑战，又是自己前进的动力，尽快地行动起来，使自己符合新课改的要求，培养出社会发展所需要的各式各样的人才。

2.2 班主任的专业化意义

2.2.1是顺应班主任工作现实的迫切需要

社会和时代的发展要求班主任工作尽快的专业化起来。班主任专业化，正是顺应社会对教师工作专业化素质的要求，促使学校班主任工作达到一个新水平，让班主任真正成为训练有素的重要角色。欲当班主任的教师，首先应进行专业化的培训，并接受定期考核，不合格者，将被取消班主任任职资格；采取各种手段激发他们的工作热情与责任感，激励他们不断提高自己的专业化水平，获得更大的成就。这既营造出教师争当班主任光荣的舆论氛围，在学校和社会提升班主任的专业化地位，还能提升班主任本身的专业素养，使班主任工作真正地成为令人羡慕和尊敬的职业。
2.2.2有利于实现学生个性的发展

素质教育追求的目标就是“全面发展基础上的个性发展”。班主任的素质越高，他们培养出的学生的素质也就越高。在教育中我们需要利用学生的向师性，通过班主任的榜样示范力量来教育改变和提高学生的人格、素质以及能力。班主任在教学和班级管理中通过自己的工作实现素质教育追求的目标，让学生在全面发展的基础上个性得到发展。

2.2.3.有利于快速提升班级德育和班集体建设水平
班主任是班集体的教育者和组织者，班主任的工作，第一是“科学兴班”，即对班集体进行科学管理，第二是靠自身的心理品质树立榜样以实际行动来教育学生。班主任专业化要求班主任掌握一定的科学理论，“科学兴班”要求班主任掌握科学理论，用科学的武器来管理学生、管理班级，有利于班集体的形成。班主任和学生的接触最多，他的品质与形象，是任何管理措施、惩罚手段所不能代替的。班主任若想建设优秀班集体，那么必须首先塑造好自身的形象。

第三章班主任的专业化发展现状与问题的分析

3.1班主任的专业化发展现状

每到新学期，安排班主任都是校领导一件头痛的事情，增加班主任费也难以吸引教师当班主任，不得已，只好规定，不当若干年班主任不予评技术职称。这招自然管用，可是老师也有对策，评上职称以后，就又不干了。班主任对普通教师来说已经失去其吸引力，这是我们国家教育的一种危机。

为什么教师不愿意做班主任呢？原因有什么呢？经过调查研究后发现大致有如下两方面：

3.1.1教师们从心里不重视教育

学校的工作有教育和教学，说起来自然是教育重于教学，教育大于教学，可是人们评价教师和学校的真正的硬指标并不是教育，而是教学，是考试成绩。学科知识被看做是学校的生命线，生存线，至于班主任工作，在部分老师眼里不过是做个“孩子王”罢了。

在很多领导的心中，班主任工作不过是稳定纪律、督促学生考高分的一种保证，教育只是为教学服务的。虽然我们表面上说我们要的是素质教育，但我们不能不说：平时衡量教师优劣的标准还是看“分”，应试教育仍然是主角。不管表面上强调如何的育人，但教师的实际工作还是“育分”，这样一来，教育的作用实际上就降到了次要地位，主要起保证作用。教育在教学之下，与现在的教育环境也有不小的关系。既缺乏系统的理论作指导，又缺乏具体的可操作的方法，更缺乏理论与实践的相结合。所以教师不喜欢做班主任的第一个原因就是目前所处的这种大的教育环境使得教师们从心里不重视教育。

3.1.2班主任的生活质量不高

目前，我国的教育体制和有关领导实际上并没有把班主任作为专业技术人员的主体来尊重。哪个上级领导都可以一拍脑门拿出个计划来，班主任就得照办；哪个领导都可以心血来潮想出个办法来检查、评比，班主任都得应付；哪个领导机关都可以制定出个指标，班主任都得完成。班主任工作的内容五花八门，责任更是重大。班主任的自我感觉是“干活的”，不需要策划，只需要落实，不需要动脑筋，只需要傻干、卖力气。这样的劳动使得班主任几乎只有疲劳感，很少有成就感，更很少有自我超越感。
3.2 班主任的专业化发展现状的分析

毫无疑问，班主任教师与非班主任教师相比，其突出的职能就是注重对学生的教育。而对学生的教育的方式方法则取决于班主任自己的各种素养及个人的性格要求,没有一定的科学理论和方法在支撑.他们并没有明白班主任工作的意义和职责、工作原则和方法.此外在体制要求上也有欠缺,我们目前的教育体制和上层领导,在对班主任进行管理时也没有用科学的方法和管理方式来尊重班主任的主体性,班主任如何考核如何评价，也有待于进一步的规范。

一方面，班主任自身的素质也起着相当大的作用,班主任在工作时用的方法随心所欲，不够专业。对班主任专业发展的意识不够,没有想着自我要如何发展,对专业发展缺乏主动性并不知道专业发展的方法。另一方面，由于学校领导及教育主管部门只知道用自己的方法管理班主任，不管这些方法对班主任的专业发展有没有帮助,致使班主任专业发展没有科学的体系。一到班主任培训,就请领导来"布置任务"(班主任"应该"如何如何),请专家讲点对所有教师都适用的大理论,对实际的班主任工作缺乏指导性。

当班主任更多地承担着教育的责任时，班主任应当更好的思索自己所采取的各种各样的方法手段对学生产生的影响，对学生的成长有扫描仪的作用，而不是只凭着自己的性格或喜好做事。学校及教育行政主管部门也必须重视班主任的专业发展,国家在《关于进一步加强中小学班主任工作的意见》中第一次明确提出了“班主任岗位是一种具有较高素质和人格要求的重要的专业性岗位”，并指出：班主任工作是中小学教育中特殊重要的岗位，班主任的地位和待遇要提高。中小学要营造以从事班主任工作为荣的氛围。” 

实际上，班主任这样的工作是很特殊，它一点不像外表看来那么的简单，从事班主任工作需要智慧，需要谋略。因此，做班主任的人必须要理想的支持，在这种理想的支持下，他们必然会形成独特的专业精神，掌握好专业知识和专业技能。班主任只有自己先有专业意识，自己想进步想发展，才能实现班主任专业化真正意义上的发展。

第四章班主任的专业化发展要求

4.1班主任的专业化内容和要求
4.1.1专业道德

“道德”是我们的各种行为不损害社会以及他人的利益，一般来说，它是指人们的各种行为应该遵行的原则以及标准。通常，“专业道德”定义为某一种职业群体为更好地满足社会需要、履行职业责任、维护职业声誉而制定出自我约束的行为规范---一套一致认可的伦理标准。

根据班主任专业的性质，班主任的专业道德是班主任表现出来的一种道德情感，这种道德情感是他们对于其职业道德规范的理解与认可，也是班主任认真工作，把学生的发展放在心上的前提。也正是因为班主任有了专业道德感，才使得他们把教育当成自己的责任与义务。

一个专业的班主任，除了应具备一个公民应有的道德外，还有独特的要求，这些道德品质概括起来主要是以下二个方面：“心”、“劲”。

4.1.1.1“心”——事业心、爱心

 4.1.1.1．1事业心

事业心来自一个人对他所从事的工作的社会价值的认识以及这种认识所形成的信念。班主任应该深刻的认识到自己所从事的工作对国家、社会所产生的重要性，认识到自己的劳动关系着国家的前途和命运。所有的教师尤其是班主任要有“忠诚于党的教育事业”的信念，这种坚定的信念就表现在班主任的事业心上，表现在班主任对学生的责任感和爱心上。

4.1.1.1.2爱心

一个班主任一定要对教育工作和学生充满热爱，只有爱了才会更加认真更加投入的工作。所有成功的教育经验以及模范教师的最重要的体验之一就是热爱自己的教育对象——学生。爱能消除隔阂，有了关爱，学生对你就不会惧怕，会把心扉向你敞开，“亲其师，信其道”（《学记》）。有了爱，师生间就会产生理解感，都能设身处地为对方着想，彼此体贴和关怀。

4.1.1.2劲——干劲（积极性）与韧性（意志力）

4.1.1.2.1干劲（积极性）

教师的干劲（积极性）十分重要，它表现为教师对教育事业的勤奋进取、刻苦钻研的一种敬业精神。班主任没有积极性是干不好工作的，积极性是班主任做好工作的前提。班主任不但要完成教学任务，在育人上还要做大量细致的工作，这些工作并不是一时半刻就能收到立竿见影的效果。正因为如此，班主任在工作时要更积极、主动。我们的有很多的班主任内心有无限的责任感，他们工作认真负责、勤奋进取、刻苦钻研。

4.1.1.2.2韧性（意志力）

这也是班主任的重要的品质。班主任的韧性主要表现在：第一是明确的目的性；第二是坚定性，有一种锲而不舍的精神；第三是有较强的自我控制能力，特别是在与学生发生矛盾时能够冷静地处理问题。

4.2.2专业能力

专业能力，是指从事专门职业时，充分发挥角色功能所需具备的能力，即一个人欲成功地扮演专门职业中的特定角色，所需具备的知识、态度、技能、情意或价值。班主任的专业能力是指专业化的教师所必须具备的从事班主任工作的能力。在关于班主任的专业能力的研究中，本人认为必须具备二种能力——教育能力、教育机智。

4.2.2.1教育能力

班主任在完成教育教学任务时要具备一些基本的能力，这就是教师的教育能力。班主任应该具备的一些重要的能力包括：

4.2.2.1.1善于捕捉信息的能力

班主任必须具有善于捕捉信息的能力，努力学习，通过各种渠道获得大量的信息（道德的、科学原理的、文学艺术的以及其他有用的信息、知识）。现在的儿童和青少年，由于大众传播媒介的发展也使他们掌握除课本外许许多多的知识，班主任必须棋高一着，才能教育和帮助他们，以博学多才的形象使学生信服。

4.2.2.1.2具备巨大的组织能力

这点对班主任来说至关重要。我们常常看到，一些班主任一天到晚忙得不可开交，事必躬亲，但效果并不佳，其工作精神实在是无懈可击，可惜最重要的一点没有抓住，就是没有起到一个组织者、调节者和监督者的作用，以致事倍功半。也有不少优秀的教师，把班级组织得井然有序，他在与不在都一个样，如我的同事陈寿红老师。
4.2.2.1.3具备一定的科研能力

每个学生的特点都不一样，这就要求我们平时在教育工作中必须要不断探索、勇于创新。因此要学会搞科学研究。我们要让自己成为“学者型”班主任（会教学又会科研，有一定教育理论修养，掌握一定研究方法，高质量完成教学任务）。

4.2.2.2教育机智

这是一个教师特别是班主任的智慧、才能与思维的灵活性、敏锐性以及意志的果断性的独特结合，掌握它可以使班主任善于选择最适当的时机、运用巧妙的方法从而取得最佳的教育效果。特别是在偶发事件中教师能随机应变、因势利导，表现出的教育机智尤为重要。

第五章优秀班主任专业化案例探讨

5.1  魏书生

5.1.1.人生的轨迹和教职的历程

魏书生是一位特级教师，他出生于1950年5月4日。作为当代杰出的教育家，他曾获得“辽宁省优秀班主任”、 “全国劳动模范”、“全国优秀班主任”、“全国中青年有突出贡献的专家”、“首届中国十大杰出青年”、“五一”劳动奖章获得者、“全国十佳师德标兵”、“全国优秀党务工作者”等多项荣誉称号，中国共产党第十三、十四、十五、十六、十七大党代表。

魏书生长期坚持在教学的第一线，为教育教学工作呕心沥血。他当了22年班主任、21年校长、10年局长，但始终不离教学第一线。他写了85本大约500多万字的日记，在国内外有影响的报刊杂志上发表文章120多篇。代表性论著有《心灵的轨迹》、《班主任工作漫谈》等38部。他是中国中学学习科学研究会的理事长，同时还是全国教育科学规划领导小组成员、全国中语会副理事长等40项社会兼职，讲学足迹遍及全国31个省市自治区和其它地区，作报告2200多场，听众逾200万人次。他的事迹引起了广泛的影响，很多地方成立了“魏书生教育思想研究会”。介绍、研究魏书生的专著，如《魏书生评传》、《书生本色》等已经有25本。

5.1.2人生追求与教育信念

 魏书生认为工作着就是人生最美的事，他把工作当做人生最美的享受。做人处事哲理：“多改变自己，少埋怨环境；用平常心，乐观的情绪，去做平凡朴实的工作”也影响深广。当教师的辛苦，众人皆知，为什么在魏书生眼里会是一种享受？他把教书育人当作一种精神享受，把为师生服务当作一种人生追求，把一切不如意之事当做生活的一种愉悦体验。

5.1.3教育研究与教育智慧

科研型的劳动，这是对教学工作的界定，他热爱语文教学的原因之一。他善于总结教学实际中各种各样的经验，并上升到理论的高度，从理论上探讨其中暗含的规律。他将教学和研究有机结合起来，并让两者互相促进，这成为他工作的一个突出的特点。开始几年是写系列的文章，后来他陆续出版了一系列著作。

教育智慧集中体现在语文课堂教学和班主任工作的民主管理上。魏书生不管多忙，他所带的班级一样优秀，从而成为众师学习的楷模，这跟他带班的“三个意识”分不开。

5.1.3.1培养意识。

魏老师一开始接班就很注意培养学生的管理能力，学生能做的他尽量不做。他这是为了培养学生的能力，增强学生管理班级的能力，增强学生协调自己与他人、集体关系的能力。而学生在他的精心培养下也由“被管理者”变成“管理者”，班级管理的效果取得了意想不到的效果。

5.1.3.2责任意识。

魏老师的“事事有人做，人人有事做”的管理思想也很有特色，每项工作都被细化，以自荐的方式实行包干到人，哪个方面出问题可以找到相应的负责人，在这样的体制下每个同学都没空子可钻，很大程度上培养了学生的责任意识。

5.1．3.3效率意识。

别的老师让学生调个位置要好一会儿，老师也影响了学生。学生有时候做事也显得很拖拉。魏老师在班级管理的时候效率非常高，学生做事迅速到位，赢得大家的称赞。这样的效率在发展步伐特别快尤其讲究效率的今天，特别有效。有了效率意识，什么事情都能做到。

5.1.4.知识结构和求知的历程

魏书生的学习很大程度上都是自学，他只在学校中完成了自己的初中学业。魏书生在平时自学中特别喜欢的是哲学。对哲学深而透的研究，使魏书生能得心应手地学习和掌握教育学、心理学、管理学、经济学等等，把这些知识恰到好处地应用到实践中去。”

魏书生有博大精深的知识积累。他为了当一名教师几年如一日地执着申请教师任职资格。与此同时，为了将来当教师做准备，他早就有意识地看了大量的书籍。当上老师后，随着对教学研究的深入，魏书生越来越感到自己知识的贫乏，感到自己在某些方面有些力不从心。为了弥补自己的不足，他开始如饥似渴的学习着，从知识中吸取养分，补充自己的不足。正是由于努力拼搏的精神最终他实现了飞跃。

他还乐于做教科研工作。教科研是他职业生涯的主旋律，乐在科研成为他的一个突出特色。他认为教师的工作的一大特点就是要让自己从事教育研究工作，挖掘教育研究的快乐。他始终把教育工作和科学研究工作结合起来，并把它看作是他粉笔生涯乐趣之一。

5.2  万玮

5.2.1简介

万玮出生于1973年2月，毕业于上海复旦大学数学系，上学时就获得了很多的荣誉。1996年起进入上海市浦东新区平和双语学校工作，历任数学教师、班主任、年级组长、中学部副主任，现担任教导处主任职务。2000年获得浦东新区“青年岗位能手”称号，从2003年开始在《教师博览》、《中国教师报》、《班主任》、《福建教育》、《成长》、《新教育》等报刊杂志上陆续发表文章。《班主任兵法》等文章在国内外的知名度很高。《班主任兵法》实践篇与理论篇分别于2003年与2004年被江西《教师博览》与北京《新教育》连载。现担任平和双语学校校长助理与七三班数学教师二职。
5.2.2代表论述

万玮出版了一系列的作品，其中影响较大的有《班主任兵法》、《班主任兵法2》、《班主任兵法3》等。他得到了广大网民的认可，被誉为“网上班主任专家”。，他在著作中做突出的特点是在班主任工作中运用了中国古代的兵法，探索出有自己特色的独树一帜的管理方法。他对学生教育问题条分缕析，进行鞭辟入里的解答，为德育教师和班主任提供了最切实的班主任专业化指导。
5.2.3从教之初

万玮当年是“友邦—复旦精算中心”的第一届毕业生，在复旦数学系中是佼佼者。他获得了很多的荣誉证书，找份工作对他来说还是很容易的。万玮偶遇了当年建平中学校长冯恩洪。冯恩洪诚邀优秀的万玮加入。
万玮原本以为教学生知识、给学生讲课是件很容易的事，但事实却让他很苦恼。当他第一次站在讲台上时，他按照自己事先准备好的上课材料上课。初次上讲台的他快速的将自己要讲的内容讲了一遍，然后就愣在那里，不知道自己接下来要做什么，也不知道学生该做什么。
万玮随后还承担了班主任的工作，他原来以为只是在管理一群小毛孩，应该没有什么困难。他没有认识到初中的小孩会有那么重的逆反心理，很多孩子不服管。有的孩子还经常在课堂上调皮捣蛋。班级管理的一塌糊涂，成为全校闻名的差班。万玮和学生经常被学校点名批评。此时的万玮无法扭转学生管理差的局面，面对这一切他手足无措，结果被学校撤去了班主任的职务。这个打击让万玮对自己产生了极大的疑问，他觉得自己不能担任班主任，甚至于觉得自己不能担当教师这一职业。

5.2.4走向成熟

面对如此大的痛苦的打击，万玮没有选择逃避，而是选择了坚持。他仔细地剖析了自己的失败的原因，并对此进行了反思。遇到事情他经常进行反思。在总结自己的不足后，他希望着能有验证自己的能力和验证自己反思得出经验的机会。他向校领导请缨，希望能再给自己一个机会来验证自己，于是担任了六年级班主任的工作。

出乎大家意外的是，这次万玮用自己琢磨出得新方法来带班，带的很好，也很轻松。他继续不断反思：如何对待“问题学生”、如何处理困难情境等问题。万玮从一定的高度上重新审视自己和学生，把古代的兵法运用到班级管理和学生管理中去，并学会及时的总结，把自己的经验变成文字，发表在班主任圈内很有名的“K12班主任论坛”上，命之“平和秘籍”。这样新颖独特的文章，这样新颖独特的管理班级和管理学生的方法，引起了许多教师网友的关注，他们纷纷回帖，和万玮一起交流、互动。在网上掀起了一阵汹涌澎湃的《班主任兵法》的浪潮。。

万玮的这些帖子引起了大家的广泛注意，也引起了出版社的关注。华东师范大学出版社最后决定将这些帖子结集出版发行。

事实证明，将班级管理和学生管理及兵法结合起来是经得住实践的检验的。《班主任兵法》卖的很火。成为班级短短的几年时间，这本“《兵法》”得到全国班主任的认可，销量将近20万册，产生了巨大影响，成为班级管理的新思路、新方法。
回顾万玮的成长历程，我们不难发现，广泛的阅读对他的专业发展起到了极其重要的作用。万玮的阅读很杂，不仅仅局限在教育圈子里。他认为教师应该是一个博览群书的人。他广泛地阅读一些文化、哲学类典籍报刊。万玮的这些做法开阔了视野，深刻影响了他的学术思维，他从文化、哲学等多角度对教育进行宏观的思考。

《班主任兵法》出版后，万玮并没有停下脚步，继续学习着，反思着。随着知识和经验的积累，越学越感觉到自己有很多的不足，觉得自己对很多事情的理解还并不够深入，没有找到更好的解决问题的方法。他觉得《班主任兵法》不能说是一部很成熟的作品。他对自己的《班主任兵法》进行了反思，对自己及对学生的教育方法进行了反思。

反思是痛苦的，反思也是美妙的。反思的结果是诞生了《班主任兵法2》、《班主任兵法3》。

“想做一个优秀的班主任，单单地使用‘兵法’不会有长久的效果，只有不断提升自身的修养，增强人格的魅力才是立根之本”，这是万玮经常说的话，也是从自己多年的实践经验中悟出的道理，他希望将自己悟出的道理和全国的众多同行们一起分享，一起进步。正因为他这样不断地阅读—反思—交流—积累，才有了万玮创作“兵法”—反思“兵法”—修改“兵法”的水到渠成。
第六章班主任的专业化发展策略

6.1 班主任的走向专业化关键因素

6.1.1坚强的意志品质

万玮在《优秀班主任的六层修炼》这本书中说：第六层修炼是坚强。他说：教育的问题不仅是学校的问题，更是社会和家庭的问题，这种情况下我们老师只能选择坚强。老师的选择只能是坚强，即使你屡战屡败，但必须屡败屡战！那些最优秀的人能够从失败中爬起来，去挑战那个多次战胜自己的人，这才是坚强！
从中可以看出，要成为一名优秀的班主任，要经历许多酸甜苦辣，要面对教师工作的清贫与艰难，没有坚定的意志是无法做到的。作为班主任肩膀上的担子很重，必须具有坚强的意志品质才能走上专业化道路。

6.1.2强烈的发展意识

教师专业发展的持久动力来源是自身必须具有强烈的发展意识，只有具备发展意识，班主任才能在专业化道路上抓住一切机会进行学习。万玮就是这样，当他遇到很多困难时，能经常反省自己的工作，明白自己到底需要什么，今后朝什么方向发展及如何发展等。教师具有强烈的发展意识，能正确评价自己，能全身心投入到教育教学工作中去，通过对学生的生命经历的关注和提升，在班主任专业化道路上前进，在学生得到发展的同时，促进自身的成长与发展，和学生同成长，同发展。
6.1.3职业投入程度

我们知道人的意识是支配人的行为的动力。一个班主任如果有了很强的岗位意识就能很好地投入到工作中去，从而加快班主任专业化进程。班主任不但对自己的工作有一个清楚的认识和了解，而且对工作的重要性也应该有一个深刻的认识。班主任要认识到自己的工作的目的是培养人，是培养为国家为民族培养合格的人才的社会活动，那么他的行为是积极的、是全身心投入的，从而使工作进行的有声有色。

从两位专家型班主任的成功案例中分析可以得出，一位优秀的班主任的成长一个最普遍的特点就是对工作、学习、教育科研的投入程度非常高，这样高的岗位意识和这样执着的精神，工作当然也能干好。从中可以看出对职业的投入程度与职业成就是呈正相关的。

6.1.4终身学习精神

魏书生只有初中毕业，万玮是本科毕业，但是他们有一个共同的特点就是在工作中如饥似渴地学习，他们的知识面、知识结构、教师视野等远远超过其他普通的

班主任。“倒给学生一杯水，教师自己必须具有一桶水”，这是千百年来家庭、学校、社会已有的共识，也是教育发展的内在的规律，教师的职业特点要求教师要不断地进行学习，以此来提高自身的素养。
教师尤其是班主任既要努力拓宽自己的知识面，加深对自身专业及相关学科的钻研，尤其是对现代教学技术的研究，又要加快教育理论、观念与技术的吸纳和更新，使自己的从教行为更适应学生的学习。
学生的本质属性告诉我们学生是学习的主体，他们是和我们一样的平等的人，他们有自己独立的、健全的人格，同时他们也是我们教育教学的客体，我们的教育教学工作以他们为中心。作为班主任，应处处从学生的特点出发，事事为学生的发展着想，研究他们，了解他们，并引导他们实现自我，这才是真正的良师。
6.1.5坚持开展教育科学研究

魏书生和万玮两位班主任都是在繁忙的教育教学实践当中，立足本职工作，不间断地开展教育科研。通过学习，他们具备了扎实的教育科研方法和理论知识基础，同时又对班主任教育活动中出现的问题及对社会上发生的与教育相关的事情具有职业的敏感性，能够用药酒的眼光看待教育教学中的问题，运用科学的方法来认识和解决问题，从积累起来的实践性知识中获得理性的提升，然后又回到实践中去检验，在得到验证后又重新运用到教育教学工作中。
6.2 班主任的专业化策略

6.2.1培养自主发展的策略

6.2.1.1培养自主发展意识

自主发展的意识在很多时候决定发展的进程和结果。只有一个人想发展愿意发展才能会有所成就。班主任专业化依靠班主任自己身体力行的执行，全心全意的去发展，让教师在把“苦差”变成自己乐意去做的事。当作是展示自己优秀才能的闪光平台。将“实践— 学习— 反思—研究— 总结—实践”作为自我提升的基本模式。班主任专业化的有效途径是形成工作—学习—研究—发展四位一体。
自主发展的途径：

6.2.1.1.1不断学习，更新育人理念

终身学习的观点是时代的要求，新课程要求是帮助学生树立终身学习观，这同时也对班主任提出了要求，班主任首先就应该是一个终身学习者。班主任可以采取多种学习方法通过不懈的努力加快自己的专业成长。

6.2.1.1.2积极参加各种培训学习

教育主管部门会举办各种培训活动，在这样的活动中班主任要让自己主动参与，积极参与进去，不把它当做完成任务，让活动流于形式。让自己在活动中得以提升。

6.2.1.1.3收集资料与写教育札记相结合

在平时读书看报时多收集一些有用的资料，在读别人的文章时把自己的感想写成教育札记，为今后再思考提供帮助。
6.2.1.2加强师德，提升育人水平

“德高为师，身正为范”，作为班主任首先应该严格要求自己加强政治思想、道德品质、文化素养等方面的修养，不断提高自己的人格品质，让自己成为为学生的成长负责的教师，在道德上不断进取，热爱自己的工作、关心热爱自己的学生，呵护学生单纯而脆弱的心灵，在平等友好的新型师生关系中提升自己的育人水平。     6.2.1.3善于研究，拓宽专业知识体系

班主任在学习的基础上要对工作中发生的各类问题进行研究，能找到班主任工作的规律，从而使自己专业化起来。班主任除了具备教学知识，还必须要有班主任专业化的专业知识，在突发事件上还要显示自己的教育机智。班主任还要能够研究班级管理中发生的大量教育现象，把理论和实践相结合，提高管理能力。

6.2.1.4实现专业自主发展，敢于创新， 

班主任专业化首先要让班主任自主发展，在发展中敢于打破常规，敢于创新。班主任要根据学生的不同，出现问题的不同采取新的处理方法，在和平友好的氛围中解决问题，使班级工作富有特色。

6.2.1.5不断超越自己，学会反思， 

著名的美国心理学家波斯纳提出了一个教师成长的公式：经验+反思=成功。这个公式充分体现了说明教师成长过程应该是一个对自己在教育教学中获得的第一手的感性经验进行总结后，在教育教学实践中发现问题，在发现问题后对问题进行深入的反思的过程，班主任的成长和教师的成长应该是一样的，异曲同工。如何让自己有效地管理班级，在班级管理过程中出现的经验进行总结，在运用策略管理班级时出现了什么问题，这个问题说明了什么，即对此进行反思。从而对以后的工作有很大的帮助。
6.2.2教育行政主管部门的培训

6.2.2.1教育行政主管部门进行的专业化培训

教育行政部门应该履行自己作为行政领导的职责，为班主任多提供一些培训的机会。对各种不同层次的班主任进行不同级别的培训。让年轻的班主任和“资深班主任”能各取所需，都能得到发展。还可以在各种范围内开展班主任工作经验交流会，让广大班主任们有机会去交流、去学习、去提高自己的专业化素养。

为了让培训工作要更有成效，除了必要的理论专题讲座辅导，还可以结合班主任实际的工作的需要，创新培训形式，吸引班主任的广泛参与，借助科学性、实践性和实用性的培训内容，确实帮助班主任在提高自己的实际工作能力的同时理论水平也得以提高。

6.2.2.1．1 理论引领

理论是实践的基础，理论可以指导实践。教育行政主管部门可以通过各种途径定期或不定期地对班主任进行理论知识培训。理论可以让班主任从一种全新的高度认识自己的工作，在具体的工作时还可以让理论对自己的工作进行指导。教育主管部门为班主任的班级教育研究作提供必要的理论支持，可以深化研究成果，使班主任初步具备在一定理论指导下开展研究、寻找工作对策的能力。

6.2.2.1.2经验交流

班主任培训中行之有效的形式之一是经验交流，具有很强的实用性、操作性、指导性。教育主管部门可聘请优秀班主任来做各种交流，让大家在交流中获得成长。
6.2.2.1.3案例分析

现在已经有越来越多的班主任在做案例研究，案例分析中提供了一个个活生生的

例子，在分析中大家各抒己见，讨论出一个最可行的办法。这样的做法可以在操作层面上给班主任一个直接的指导。
6.2.2.1.4课程观摩

组织班主任对各种德育课程和实践活动进行观摩。德育课程的质量很重要，学生是通过德育课程来学习的。对好的德育课程进行观摩，可以让班主任对此发表自己的观点和看法，并总结自己的心得体会。还可以让班主任自己上德育课，请同行们来对自己的课进行打造，从而提高自己的专业素养。
6.2.2.1.5问题探究

培训班可以组织学员运用各种知识来分析探究班主任在实际工作中的操作层面问题，并用于指导实践。如保障留守孩子的身心健康可以采取哪些教育方式、面对不同类型的犯错学生怎样体现教育惩罚的智慧、学生进攻性强的表现可能与哪些因素有关、 晨会教育的活动形式…这些问题，有的要用教育方法去解决，有的要用心理辅异去训练，有的要用生理疗法去治疗，有的要从法律角度去审视。

6.2.2.1.6素质展示

干好班级教育工作，班主任不仅要具有深厚的理论功底，扎实的基本功，较强的科研能力，还需要多才多艺，才能发挥自己的优势，展示个性的魅力，更好地带领学生开展各种教育活动。

素质展示，让班主任的才艺得到充分展示，树立新形象，增强自信心。现在各地经常组织班主任技能大赛就是一个很好的举措，这样的竞赛让班主任赛出自己的风采，并在比赛中提升自己的专业技能。
6.2.2．2建立和健全班主任考评机制

班主任考评机制的建立要全面地进行考评，对班主任的各个方面各种能力都要进行考评。在考评中让班主任建立自信心，让他们体会到成功、让他们体会到班级管理的乐趣。

6.2.2．2.1要建立和健全班主任工作的各项管理制度

根据班主任工作的性质、任务，再结合学校实际情况制定出一整套行之有效的班主任的工作职责，让班主任充分明确自己应尽的职责，工作上做到有的放矢。

6.2.2．2.2加强对班主任工作的督导

要通过督导，使班主任工作不仅到位，而且务实，并且能发挥其创造性，使学校的教育和管理更加落实。
6.2.2．2.3健全班主任考核制度

学校应成立专门的考评小组，根据班主任的性质、任务和职责制定一系列考评标准，对班主任的工作范围、工作热情和工作效果等多方面进行客观的量化考评。在考评的激励下，使班主任们能更加积极的投入到工作中去，在管理好班级的同时 提升自己的综合素质，和学生班级同成长。
6.2.2．2.4建立激励机制

对班主任实行考核评价目的是为了激励班主任更好地进行工作，应该重视班主任的工作。将评价的结果与班主任的职务、工资等挂钩，在校内各项工作中优先让班主任参加，让班主任真正体会到自己受重视，充分调动了班主任工作的积极性。
6.2.2．2.5树立先进典型

要树立班主任工作中的优秀典型，发挥他们的模范带头作用。可根据考核结果，定期表彰优秀班主任，并在此基础上推荐参评县、市、省级优秀班主任，从而调动班主任工作的积极性。

6.2.2．3建立一个良好的学校文化氛围，学校的文化氛围在班主任专业发展中也有着重大的作用。人是很容易被环境影响的，在好的环境中会不自觉地约束自己让自己向其靠拢，让自己在环境中受到潜移默化的好的影响。反之，如果一个学校没有良好的文化氛围，教师队伍班主任队伍中到处是一片萎靡的景象，工作没有积极性，敷衍了事。不注重学习，只满足于现状。对于在班级管理中出现的问题，不注重去研究它，为后来的班主任工作中再出现相似的问题提供有效解决的方案。这样的学校文化氛围只能让班主任们内心感到失望，在专业发展的道路上失去信心。

因此，学校要建立一个良好的文化氛围，经常开展一些有益的活动，让班主任们在活动中把自己管理班级的好的经验得以交流，还要让班主任们多读书，多学习一些科学的理论知识，让自己的理论素养得以提升，让理论指导自己的具体工作，使理论和实践得到很好的结合。此外，学校还要更好的开展教育科研活动，多举办一些学习培训活动，在班主任们在教育科研中通过做课题等活动对实际工作中出现的问题进行深层次的研究，从感性的表面挖掘其背后的道理，让自己在班主任专业化的道路上走得更远更好。学校举办的各种学习培训活动时，可以聘请一些外校的名班主任，让他们给本校的班主任讲讲自己管理班级和促进学生健康成长的经验，让班主任在各种各样的学习中成长。对外校的一些好的经验做法，可以派班主任们出去学习，回来后把自己的学习心得对全校的班主任做个汇报。使得全校的班主任工作能上一个新台

结语

为了适应社会的进步和时代的发展，为了让学生得到科学、健康地发展，我们必须要进行革新。这种革新必须从班主任自己开始，让自己自发地在专业化的道路上前进，让自己通过学习、通过各种途径获得发展，在完善自己的基础上培养出符合时代和社会需要的人才。学校及上级行政主管部门要通过培训和开展各种各样的活动培养班主任的理论水平和实践操作水平。建立科学合理的评价机制，为班主任的发展提供更多的交流和展示平台，让广大教师真正积极主动地参与到改革中来。在新课程改革的背景下，对班主任的专业化这个问题进行探讨，意在乘着新课改的的东风，继续前行，让班主任们在各个方面发展起来，让他们尽快地专业化起来。让我们正视班主任专业化的水平不高，班主任的发展水平与社会的发展和学生的身心发展的特点都不符合的现状，让我们采取各种有效的措施，让自己投入到班主任专业化的工作中去，实现社会和国家交给我们的培养现代化需要的合格人才的教育理想。

参  考  文  献

[1] 张子杰主编. 班主任专业化的理论与实践.桂林，漓江出版社出版，2003.
[2]龚浩然、黄秀兰.班主任集体建设与学生个性发展.广州，广东教育出版社，2000,326-341.

[3]教育部师范教育司.教师专业化的理论与实践.北京，人民教育出版社，2003.

[4]张万祥、万玮.教师专业成长的途径.上海，华东师范大学出版社，2009.

[5]杨九俊主编.基础教育课程改革新教师读本.南京，南京大学出版社，2008.

[6]中华人民共和国教育部制定.语文课程标准（实验稿）.北京，北京师范大学出版社，2001.

[7]魏书生.班主任工作漫谈.桂林，漓江出版社，1993.

[8]魏书生.魏书生文选.桂林，漓江出版社，1995.
[9]万玮.班主任兵法.上海，华东师范大学出版社，2008.

[10]万玮.优秀班主任的六层修炼.南京，江苏教育出版社，2006.

[11]万玮.震撼教育36计.北京，教育科学出版社，2010.

[12]黄宏锦.成熟期中学语文教师发展探究.华东师范大学硕士论文，2009.

[13]赵海彬.初中班主任专业化发展现状及对策研究-以德州为例.山东师范大学硕士论文，2009.

[14]卞红.论中学班主任专业化.南京师范大学硕士论文，2004.

[15]罗锋艳.新课改背景下的班主任队伍建设.华东师范大学硕士论文，2005.

[16]徐小琴.中学班主任专业化路径与机制研究.苏州大学，2008.

[17]王宁.班主任专业化：从自觉走向有序.人民教育，2006.

[18]齐学红. “班主任专业化”别议.班主任理论与实践，2010，3.

[19]班华.班主任专业化问题的探讨过程.人民教育，2010,5.

[20]张鑫.更新理念促进班主任专业化发展.中国民族教育，2010,4.

[21]黄正平.精神关怀：班主任专业化的核心内容.苏州大学学报，2007,9.

[22]刘欢.浅谈班主任专业化与班主任专职化.科教文汇，2009,11.

[23]齐艳.如何促进班主任专业化发展.南北桥，2009.11.

[24]马多秀.生命关怀：班主任专业化的内容.现代教育论坛，2007,3.

[25]杨连山.营造学校文化氛围促进班主任专业化发展.班主任，2009,11.

[26]杨连山.增强岗位意识是实现班主任专业化的当务之急.天津教育，2009，11.

[27]薛永富.自主发展-班主任专业化建设的有效途径.新课程改革与实践，2009,4.

[28]苏佩云.做好新形势下的班主任专业化工作.中学教育，2009,6.

[29]谢江阳.新时期班主任的新理念和新角色.北京，中小学学校管理，2004，5.

[30]恩.伊.包德列夫编.陈友松、李子年、邰爽秋译.北京，人民教育出版社，1956,9.

[31]威廉.维尔斯曼著.袁振国译.教育研究方法导论.北京，教育科学出版社，1997,7.

攻读学位期间取得的研究成果

[1] 毛乃军.如何提高学生的语文素养. 校长月刊, 2008, 02, 51.

[2] 毛乃军. 语文教学与创新能力的训练. 语文天地, 2009, 11, 41-42.

致  谢

在论文完成的过程中，得到了尊敬的导师郭三娟教授的指导。从刚刚开始时的选题到后来的工作展开及论文的完成过程中，导师一直在关注并悉心指导，在此对郭教授致以崇高的敬意和殷切的感谢。

在论文的写作过程中还特别感谢我们学校和我奋斗在班主任战线上的我的同事们，在工作中我们互相帮助，他们对我的论文还提出了很多有益的建议，让我受益匪浅。对此也对他们致以深深的感谢！

三年的学习生涯转瞬即逝，这三年是我的精神得以快速成长的三年，三年中的酸甜苦辣将成为我生命中那个的重要的一部分，我将牢牢地记住。结束即意味着新的开始，我知道我又将在知识的道路上继续前进。

                                                      毛乃军

                                                     2012年5月

个人简况及联系方式

个人简况： 

姓名：毛乃军。性别：男。籍贯：江苏省灌云县同兴镇。政治面貌：中共党员。学历：本科，专业：中文。职称：中学一级。职务：杨集中学副校长。

1991年8月-1996年7月在灌云县同兴小学任教。1996年8月-1998年7月在灌云县教师进修学校学习，1998年8月在灌云县同兴小学工作，1997年7月取得南京师范大学中文专科学历，2000年8月任灌云县同兴闸南小学校长，2001年8月—2003年7月任灌云县同兴永进小学校长，2003年8月任灌云县同兴中学政教副主任兼团委书记，2004年7月扬州大学中文本科毕业，2006年8月-2010年7月任灌云县杨集二中副校长，2010年8月任灌云县杨集中学副校长至今。

联系方式：

电话：13815678003 13961353038

电子信箱：maonaijun@163.com
承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：毛乃军
  2012年5月

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：毛乃军
导师签名：郭三娟
2012年5月
� 教育部师范教育司编.《教师专业化的理论与实践》.人民教育出版社，2001，45页。


� 龚浩然 、黄秀兰.《班集体建设与学生个性发展》.广东教育出版社，2000，330页。






