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中  文  摘  要
长期以来，我国职业学校的发展起起伏伏。近些年来，政府提高了对职业教育的关注程度，加大了对职业学校的投入。职业学校借助于国家的助学政策和扶持方针，发展态势可谓是如鱼得水，在招生规模上不断扩大。但是在扩大规模的同时，职业教育工作者不能忽视对班级的管理。
著名教育家叶圣陶先生曾经说过：教育是农业，不是工业。教育工作者就像农民一样，耕种和收获，这样看似简单的操作构成工作的全部，但是，在耕种到收获这一过程之中，从事这一工作的人付出的关注与期待，这种情感是更为重要的。这就要求教师在班级管理中保持这种心态，这样工作就变成了事业，学校也就会被视为家庭，学生就是这个大家庭之中的子女。青少年是祖国的未来，是民族的希望，同时职业教育已成为我国社会经济技术发展的重要基础，也是我国教育体系中非常重要的组成部分，为社会工业化、生产现代化输送技术操作型人才。
要解决好职业学校的出路问题，关键是实现人才培养的目标。班级管理直接作用于学生，因此，在人才培养之中，班级管理起到了举足轻重的作用，尤其是针对职业学校学生特点所进行具有针对性的、特色的班级管理更是极其重要的。目前，职业学校班级管理普遍存在着如下问题，如班级的凝聚力较差、班级的管理制度不够规范、学生不积极参加班集体活动等。

究竟什么样的班级管理实施对策适用于我国职业学校的学生教育，如何去保证有特色的班级管理能够有效运用到日常的管理里中呢？
本文围绕主题共分四部分：绪言部分阐明本文的意义、写作目的以及国内外研究现状；第二部分阐述职业学校班级管理理论；第三部分分析目前职业学校班级管理中存在的问题；第四部分重点论述职业学校特色班级管理具体实施对策：第一是加强学生的自主管理；第二，在班级管理中融入美育；第三，实施个性化的班级管理。最后是进行职业化的班级管理。
关键词：职业学校；特色班级管理；实施对策。
ABSTRACT

For a long time, the development of secondary vocational schools raised and fell. In the resent years, the government pays more attention to the secondary vocational education, and increase the investment in secondary vocational schools. With the help of the national study aiding policy, the development of secondary vocational schools was in its element, and continually expend in student recruiting scale. While at the same time, teachers cannot ignore class management.
The famous educationist, Shengtao Ye, said that education is agriculture, not industry. Teacher like farmers, the whole work looks like cultivate and harvest. But it is not a simple operation. In this process, the attention and expectation which expended is the most important. Any teacher should keep this mentality in their work. Then the job will become their enterprise, school will become their family, and the students will become their own children. Young people are the future of our motherland and the hope of the nation. Vocational education is the important basic of social economy technology development; meanwhile, it is also the important brace of social industrialization, socialization and modern of production. It is very impotent in improving the quality of works.
The key to solve the outlet of vocational school is realizing the target of personnel training. Class management acts to student directly. So, in the personnel training process, class management has a decisive effect, especially, the class management focus on the characteristic of vocational school students if extremely important. At present, our vocational school has below problems, such as the class cohesion is not very enough, management system is not very standard, and the students are not positive to attend collective activity in class. 
What kind of class management implement solution actually fit our country’s vocational school student’s education and how to make sure the characteristic class management applies in the daily management?
There are 4 parts in this thesis. The first part gives the general view of this thesis. The second part talks about Vocational school education summarize and the significance and characteristic of the class management. In the third part, we talk about the current issue on vocational school class management. In the forth part, we talk about the very important issue that is specific implement solution of characteristic class management in vocational school. First of all is to strengthen students’ autonomous management; Second, put aesthetic education into class management; Third, implement personalized class management; and the last is the professional class management.
Key words：Vocational school; characteristic class management; implement solution

第1章 绪  言
1.1选题的提出

近年来，从国家的相关指导政策方针来看，职业技术学校的发展得到了国家的大力支持。可是，在职业技术学校飞速发展的同时，社会上对其仍然存在着一些负面的认识。而且，从职业学校的自身的管理体制以及教学内容上来看，与普通中学教育相对比确实也存在一定的差距。职业学校的教育教学、生产实践和社会服务方面也都是稍显滞后的。
分析职业学校班级学生的组成，不难发现职业院校的生源层次参差不齐。高校和普通高中的扩招，使得很多的学生都选择去了重点或普通的高中，选择进入职业学校学习的人越来越少，学习基础也相对较差。这给职业学校班级管理带来了很大的困难。有很多在中小学让教师头疼、学习不好或者是自律性差的学生进入了职业学校。这些学生大多数学习基础很差，厌学，对自己很没有信心，只有很少的一部分学生是因为想学专业技能，或对自己的前途做过理性的考虑之后选择就读职业学校的。我们可以把学生分为以下几种类型：第一类，家庭经济条件较困难的学生。一方面由于学习成绩不是很高，另一方面家里有没有能力支付自费上高中的费用，所以迫于无奈，这一类学生选择进入职业技术学校学习。第二类，学习上确实是有困难的学生，在传统的应试教育中，分数没有达到升入高中的标准，尽管个人其他方面的能力还是很强，但不想继续学习理论知识，又想向其他方面发展，所以选择到中等职业教育学校就读。第三类，“坏毛病”难改的学生。有一少部分学生养成了很多不良的习惯，叛逆期将更多的精力放到了逃学上网，过分结交异性朋友，抽烟酗酒或是玩游戏赌博。这些不良的习惯严重影响了学习，被老师和家长发现后屡教不改，自控能力又不是很强，所以渐渐地就把学业给荒废了。最终选择了学习成绩要求不是很高的中等职业学校。第四类，单亲家庭或是父母外出打工家庭里的孩子。在这样不够完整的家庭里成长的孩子，有一少部分人会受到影响，这样的影响一方面源于经济上的困难，一方面是源于家庭关爱和家庭教育的缺失。所以，这样学生的学习成绩也会受到影响，养成一些不好的习惯。家长们为了约束孩子或是处于一种心理安慰，将孩子送到了职业技术学校，这样老师可以对孩子进行管教，还可以让孩子学到一技之长。

1.2选题的目的及意义
要解决好职业学校出路问题，关键是实现人才培养目标。班级管理直接影响学生的发展，从这个角度上来看，在人才培养方面，班级管理的作用显得非常重要，特别是针对职业学校学生特点进行特色的班级管理更是极其重要。以上这些职业学校学生表现出来的种种特点，对传统班级管理和职业教育来说无疑是一种非常大的挑战。作为教育者应该以职业学校学生呈现出来的问题为根源，探讨出新的教育方法和策略以适合目前学生的状况，不要一味的抱怨现在学生难以管束。就目前职业学校的现状来看，提高教育教学质量是学校的生存之本。而班级管理则是关乎到教育教学质量能否提高的重要因素。怎样才能做好班级管理工作，职业学校如何依据学生自身特点进行班级管理是一个非常重要的问题，因此，我们必须对特色的班级管理进行仔细的探究，什么样的管理适合现在的学生，什么样的管理能够教育好、管理好这些职业院校的学生，只有用心研究班级管理才能找到更好地方法，更好的培养学生，使学生顺利的就业。
1.3国内外已有研究综述
美国的职业学校，班级的管理主要体现在对学生实践活动的管理方面，因为在美国，学生在职业学校中的大部分时间都是在动手实践。学校就是学生的实习地。比如，美国十五所优秀职业教育中心——大橡树职业教育中心。在大橡树职业教育中心，有近五十门专业，比如有飞机、汽车维修、建筑、医疗、护理、消防、计算机等等。班级管理非常灵活，学校是完全封闭的，学生们除了学习必修课程和专业理论知识是在教室里，剩下的学习生活内容都在楼下学生们的实习场所。在职业学校的第一年，一般，每天学生们只有半天在教室，主要修一些高中必修课，剩下的半天都在学校的实习教室进行实践。在职业学校的第二年，学生在教室里学习的时间仅占百分之二十，其余百分之八十的时间都进行校内或是校外的实践，所以班级的管理拓展到实践场所。这样的班级管理更加倾向于企业化的管理。
另外在美国，班级管理中尤其重视个人品质的培养，而不再局限于仅仅体现具体岗位的专门知识与技能的培养。美国职业学院的学生来源较为复杂，学习目的及学习要求都不同，个人素质和水平也不相同，因此，美国的职业教育要求班级管理要根据学生的不同特点进行多样化和灵活性的管理，尽可能的将现代化教育技术引入到日常教学中，进行学生的个别化教育管理。

英国的职业教育中班级管理的重心始终放在满足市场需求的角度上，根据市场的变化需求，班级管理侧重于工学相结合，并将学生推荐到相应的工厂中去。而且，英国的职业教育班级管理强调以学生为中心，要求学生能够“四自”，即自定方案、自主学习、自定进度、自我评估，这有利于培养学生的创新能力，也体现了现代个性教育的特点。
德国职业教育的班级管理已经不仅仅是局限在学校内的管理，因为德国的职业技术教育普遍采用“双元制”。所谓“双元制”是指就学生一面在企业里接受职业技能训练，一面在职业学校里学习专业理论及普通教育课程。二战以后，德国在一片废墟中重建，其经济发展的速度令世人瞩目。究其原因，职业教育和“双元制”起了重要作用，而有效的班级管理更是起到了举足轻重的作用。在班级管理中重视学生各方面能力的培养，从而从人才供给的角度满足了经济发展和社会需求

日本自80年代开始在东京兴起了“单元制”的职业技能培训模式，这种模式在教学的管理上取得了显著成绩。我国引进后在沈阳、本溪等地借鉴推广，也去得了非常不错的效果。所谓的“单元制”在班级管理中，主要是将集中的管理转向个别管理，从重视管理过程转向重视管理的结果。 教师对学生的个别管理，一对一进行指导，帮助学生树立正确的学习目的，掌握学生的学习进度，对进度慢的学生进行重点指导。

在我国，生产力水平低于发达国家的水平，所以很多国外职业教育中的班级管理方法并不是完全的适用于我国的职业教育，所以我们不能照搬照抄外国的班级管理方式。近年来国家不断地加强对职业教育的投入，给职业学校创造条件，为我们探究现代化的班级管理提供了支持。刘义军在《浅谈激励和沟通在高职班级管理中的应用》，宋前进的《浅谈职业学校的班级管理》，陈荣的《如何加强职业学校班级管理工作》等等，多部文献都对职业学校的班级管理提出了不同的观点。在国内，随着市场经济的快速发展，职业学校必须跟上发展的步伐，实现现代化的班级管理，提高学生的各项能力，并促进学校和社会的共同发展。
1.4研究内容
本文围绕主题首先进行全文大概内容的阐述。随后阐述职业学校班级管理理论；第三部分分析目前职业学校班级管理中存在的问题；第四部分重点论述职业学校特色班级管理具体实施对策，其对策主要分为：第一是加强学生的自主管理；第二，在班级管理中融入美育；第三，实施个性化的班级管理。最后是进行职业化的班级管理。本文主要对我国职业学校班级管理模式进行研究，找出目前我国职业学校班级管理中所存在的问题，并进一步研究适应我国职业学校班级管理的模式。真正解决职业学校班级管理中存在的问题，加快职业技术学校和社会的发展步伐。
1.5研究方法
第一，采用文献研究法。通过调查文献来获得相关资料，全面地、正确地了解掌握本课题所要研究问题的一种方法。本研究在学习有关专家著作基础上，查阅了大量的研究资料，主要是期刊杂志，收集了新近研究成果，并予以阅读分析与整理，撰写研究综述，发现问题、分析问题，构思写作。
第二，经验总结及观察法。通过各种方式全面搜集反映课题研究教育实践经验的事实材料，随后经过分析、整理和加工，将现象材料提高到理性认识，在多年班主任工作中体会、总结的经验，加上观察其他班主任工作。

第二章 职业学校教育概述及班级管理的意义及特点
2.1职业学校教育概述

对于职业教育的概念，每个国家及各个职教界都各执己见，有的称为职业技术教育，有的称为职业教育。狭义的分析是指教育者有目的、有计划、有组织的为被教育者教授知识技能的活动。主要指的是职业技术学校的教育和各种形式的职业培训。随着时代的发展、社会的进步，职业教育的内涵也随之拓展。职业教育作为一种不同于普通教育的教育系统，为社会提供技术人才，具有更强的专业性和更大的实践性。职业教育在促进经济发展的同时也受到经济发展的制约。社会需要职业技术学校为其提供专业的人才，以保证经济发展的需求。但目前，我国的职业教育明显与社会的需求相脱节，远远不能满足许多新兴行业对人才的需求。
现阶段职业教育发展面临着新形势和新背景。首先，经济的全球化使得中国在世界的经济结构中占有重要的位置，成为世界制造中心，中国产业结构调整的同时人才结构也要随之进行调整。随之而来的是职业技术学校的教育必须做出调整。其次，在当今社会中，学历不再是万能的，真正的能力，尤其是专业能力和社会能力才是最重要的。因此，职业教育的教学目标要以市场的动态性需求为中心，并且满足学生个人发展的需求。职业学校的发展要以适应社会发展和人类发展为目标，核心在于改革观念和教育方式，以及管理方式。在新的发展要求指引下，积极做好实际的教育工作。
当今国际的竞争就是技术的竞争，究其根本就是人才的竞争。1978年，邓小平曾指出：“教育事业必须和国民经济发展相适应，扩大中等专业学校和技工学校比例”。在随后的20年里，中国的职业教育得到了迅猛的发展，改善了不合理的中等教育结构。职业学校的发展需要国家加强宏观调控，教育相关部门给予相应的指导。职业教育的成果也为职业教育发展的宏观调控提供了依据。职业教育已经成为推动我国教育事业迅猛发展的必不可少的组成部分。
2.2职业学校班级管理的含义和特点

2.2.1 班级管理的含义 班级管理是班主任按照一定的要求和原则，采取适当的方法，建构良好的班级集体，为实现共同目标不断进行调整和协调的综合性活动，是班主任对所带班学生的思想、品德、学习、生活、劳动、课外活动等项工作的管理教育的活动
。班级管理是学校管理工作的基础，同时也是校园文化建设的关键环节。班级管理的重点就是要注重学习技能和学习态度的同步发展。建立师生和谐的关系，教师积极引导，管理，监督学生，并为学生服务，建立立体交叉的管理体系。

学校的一切工作安排及学习计划都是要通过班级管理才得以实施的，因此，管理好班级是管理好学校的前提。在现代的有特色的班级管理中，最重要的是要以人为本，民主管理，在管理的过程中要调动学生们的积极性，主动性，和创造性。班级管理在教师管理的基础上更要强调自主管理和民主管理。学生能够进行自主管理是班级管理最成功的表现。
2.2.2 职业学校班级管理的特点 
第1， 管理主体多元化。

从职业学校的发展历史来看，一元化的管理在整个职业学校班级管理中占的是最主要的地位。班主任老师带领学生们的代表进行班级管理。在一元化的管理形式中，充满了行政管理色彩，当然也存在着很多弊端。对于教育者来说，班主任要承担所有班级管理的责任。同时，其他的任课教师以及学生家长等方面的作用发挥不出来，没有形成有效的合力。这样就会造成班级和外界的沟通不畅。而对于学生来说，班干部是学生中的领导，拥有高于其他同学的权力，在班集体中形成特权。这样会引起一些学生对权力的渴望，以及身为普通成员的无所作为。
要想改变以上的这种局面，推行班级管理多元化是非常重要的。多元化主要就是指班主任、各任课教师、学生家长、以及学生本人协调一致、共同努力，在具体的班级管理中担负起不同的责任。比如说，班主任主要承担的是指挥和协调的作用；各任课教师和学生家长主要是参与讨论和评价的作用，同时也要为班级管理服务，家长更多的是为班级活动提供支持；学生主要的任务就是在老师的指导下完成各项实际的工作。
第二，管理对象不完全成熟。职业学校学生心智上大多还没有完全成熟。处在这种“半成熟”的阶段，非常容易出现社会性、过渡性、闭锁性和动荡性等特点。在这一阶段的班级管理引导是关键，在充分考虑学生特征的前提下，适度对学生进行管理，同时注重学生的自主管理，使学生意识到自己在班级管理中的地位。

第三，管理内容多样性。目前的职业教育不再只是抓成绩，而是要“五育”——德、智、体、美、劳全面关注，落实职业教育的基本要求，积极促进学生全面、健康地发展。另外，在管理形式上体现多样性，积极开展各类班级活动，调动学生参与班级管理的积极性，加强班级的凝聚力。
第四，半封闭半开放式班级管理。

传统班级管理把学生看作接受管制的对象，班级管理是一种封闭的、孤立的管理，束缚着学生的发展。随着教育思想的改革和进步，班级管理也随之向前发展，学生不再是被“保护”起来，而是在老师的引导下去适应社会，经受各种的考验。现代的职业学校班级管理已经向开放性转变。学生有更多的机会去接触现实的工作和时间。
第五，科学化的班级管理。

班级管理工作并不是一项简单的、事务性的工作，而是学校管理的基础。做好班级管理对实现职业学校教育目标具有重要的意义。班级管理是否科学决定着班级管理的效率和成果。比如说建立班级的共同目标，健全班级管理制度，增加班级集体活动，培养学生的民主意识，建立和谐的师生关系等等。
第三章 职业学校班级管理存在的问题
班级管理既是一门科学，更是一门艺术，如何提高班级管理效益，使班级管理的科学性和艺术性有机地统一起来，是每一位教师值得深思的重大课题，也是新时期班级管理工作应追求的理想目标
。
在近年来的职业教育中，成绩不是唯一衡量教育成功与否的唯一标准，在现代的职业教育中，始终要围绕会认知，会做事儿，会生存，会共同生活这四项标准来展开。但是，目前有大部分的职业学校，没有真正的引导学生全面发展，没有结合学生的特点来进行具有特色的班级管理。在很多职业学校，学生的人格培养，沟通协作能力，民主意识，持续学习观念，自我管理能力等等都没有得到应有的重视，对于学生的管理过于严格或者是过于宽松。学校和老师在对学生进行管理的时候没有结合职业学校学生个性的特点，忽视了这一年龄段学生的心理发展水平和特点，因此，不能从根本上进行教育和管理。“服从”、“统一”的管理宗旨只会扼杀学生的个性化发展，不能满足学生自主选择的需求。
通过多年班主任工作体会、总结经验，笔者归纳出目前的职业学校班级管理主要存在以下问题：

第一，班级的凝聚力较差。

职业学校大部分的学生来自一个城市或是不同城市的不同乡镇，生活环境、生活方式不相同，所接触的事物都是不同的，所以相互之间不了解，更谈不上相互信任，大部分学生在日常的学习生活中表现出来一种冷漠。遇到一些情况，往往认为事不关已，高高挂起。对班集体的建设几乎没有人愿意出谋划策，集体荣誉感普遍较差，取而代之的是围观的态度，更有甚者对于他人的建议和想法嗤之以鼻。
第二，班级的管理制度不够规范。在目前的班级管理中，许多老师缺乏明确的班级管理目标，而大部分规章制度也都是对学生思想和行为的控制。通常是以 “不要怎么做”的语句进行描述，而不是以“应该如何去做”来引导学生。这种方式是对学生已经表现出来的问题进行批评，更加侧重的是错误的纠正，而对于学生的形形色色的错误行为没有预防的作用，学生形式上表面的遵守了规章制度，内心仍然没有意识到错误行为会带来的后果。在职业学校教育阶段，对于学生来说，最重要的是要学会在集体中生活，培养自己的自我管理能力，要对自己的行为负责。恰恰这也正是许多职业学校班级管理中欠缺的内容。班级管理制度更倾向于管理者的意愿，忽视了学生自我管理能力的培养，这样对职业学校学生今后的发展没有起到适当的引导和促进作用。另外，有些班主任对于班级管理的概念定位于等同学生学习成绩的管理，忽视对学生其他方面能力的培养，对学生的要求统一化，模式化，不注重特色的管理。
第三，学生不积极参加班集体活动。
对于职业学校来讲，学习任务相对较少，课后也不会有大量的作业。学生课后自主时间相对比较充足。这时，很多学生会到社会中去，难免受到社会不良风气的影响。学生过早的接触到社会不够积极的一面，会严重影响学生今后的发展。学校的集体活动可以很好的缓解这类问题。老师在班级中安排具有教育意义的课外活动，让学生积极的参与到其中。但是在大部分的情况下，很多集体活动不能满足学生的需求，学生就会感到空虚无聊，继而投身到其他的事情上释放多余的精力。随之产生出目前职业学校中不良的这现象，比如说打架、谈恋爱、上网聊天、沉迷网游等较为普遍的现象。
第四章 职业学校特色班级管理具体实施对策
在素质教育全面推行的今天，职业教育是素质教育当中一个非常重要的教育形式。我们在职业教育中一定要做到理论联系实际，切实高效地进行班级管理工作，使班集体建设真正的为学生们服务，培养大量符合社会要求的职业技术人才。职业学校的老师工作与其他普通中学老师是有很大不同的。职业学校的老师在教育中面对的学生大部分是在应试教育中考试失利的学生，这样的学生往往出现情绪波动较大，文化基础相对较差，思想不稳定，学习过程中自我约束的能力较弱，对自己要求不高、缺少学习兴趣没有目标，甚至有个别学生对学习毫无兴趣，无所事事，纪律散漫，屡教不改等特点。对这样学生的班级进行管理显得尤为重要，问题处理起来也是异常的艰巨。职业学校的教育作为学生人生旅途中的一个新的阶段，怎么样才能为他们提供一个新的开始，这是每一个职业学校教师首先面临的难题。这就要求职业学校班级的老师主动出击，运用具有特色的符合职业学校管理特点的班级管理方式，做好学生的思想转变和教育工作，为学生今后的发展提供有力的推动。
4．1 加强学生自主管理

近年来，各职业学校相继开展了学生的自主管理。根据职业学校学生的实际情况，班级作为学生自主管理的主阵地，在培养责任感、民主意识、身心健康三个方面着重强调班集体这个教育环境，要求学生进行自主管理，形成具有职业学校特色的班级管理方法
。

随着现代

 HYPERLINK "http://www.studa.net/jiaoyu/" 教育管理概念的更新以及深入发展，职业学校教育中相继出现“以人为本”、“绿色管理”等方面的课题。近年来，国家在职业技术教育方面加大了投入力度，职业技术学校纷纷搞起了“校企联办”，增加学生实习机会等以就业为导向的职业学校班级管理模式。基于职业学校学生课业负担较普通中学教育轻、与社会的互动更频繁的特点，在职业学校实行自主管理具有更加得天独厚的条件。以下提出一系列具有职业学校特色的班级管理措施。
首先，建立班级岗位责任制。英国社会学家，教育家斯宾塞的《教育论》曾经这样说过，教育是为了解放人们的个性化以及为个人今后的美好生活做准备。学校是实施教育教学活动的主要场所，学校有责任为学生创造优越的学习生活条件。在恰当的环境中运用正确的管理方法，培养学生；使学生能够满足社会的需求，也为学生能够顺利的毕业融入社会做好充足的准备。因而，适时建立班级岗位责任制，是培养学生产生责任感的一个非常有效的措施，这样可以让每位学生有事可做，最重要的是增加学生的自信，也使学生的个人能力得到发展。 
但是，在班级岗位责任制的实行的过程中一定要根据每个学生的不同特点进行具体分析。在如今文化和技术高度发展的社会环境中，学生有着非常强的自我意识，他们渴望得到尊重，同时也渴望在公众场合来展示自己。因此，根据学生的这些特点，以尊重学生为前提，以为每位学生提供公平的机会为原则，推行班级岗位责任制，并加入竞争机制，比如实行班干部竞选制、班委轮流制。在班上根据日常教育中遇到的问题设立各类岗位，比如晨读检查员、卫生监督员、安全管理员、活动推行员等等，让每个学生都有发挥自身潜能的机会。建立“助理班主任制度”，所谓助理班主任，实为给全班学生机会轮流担任班主任老师的助理，这样使得人人都有参与班级管理的机会，并能从班主任的角度出发，提升学生们思考问题的角度。在这样的管理方式下，相信很多老师都深有体会，如果给一个学习成绩不是特别理想的学生的一次展现自我的机会，这样他会在接下来的很长一段时间里保持一个非常积极的学习态度，无论在学习还是其他方面都会有一个非常大的进步。这种班级岗位责任制的班级管理措施有效的抓住了学生们的这一特点，通过学生不同岗位进行班级管理的过程中，发现学生的闪光点，使学生在班集体中找到自己的定位，确定自己的发展目标和发展方向，进行自我教育和自我监督。
其次，制定班规，培养民主意识。今天的学生，就是将来的公民。班级是一个整体，学生和老师一起制定班规并履行班规，让学生从中感受到集体中民主的力量。学生在集体中的自主管理可以看作是在社会中为国家做贡献的前期准备。
班主任可以和学生一起，结合学校的管理规定，听取学生的意见，考虑到各个层次学生的需求共同制定出班规。要求每一个学生作为班级的主人翁献计献策，老师可以组织学生学习、讨论，最后的规定一定要通过学生的认可。这样制定出来的管理制度以学生认可的条件为前提，在实施的过程中会更加的顺利，另外，制定的过程也是学生学习的过程，学生对制度有深刻的认识，这样更加利于学生的自我管理和自我激励。另一方面，学生们通过了换位思考，消除了对学校和老师管理的抵触心理。为了达成自我管理目标，会对自己更加严格要求，这样具有很强的针对性以及实效性。在班级中有法可依，通过制度来制约每位学生，当然老师也要服从于制度。通过这样制度的实施，教师和学生都是班规执行者，老师按照规章制度对学生进行管理，学生也要遵守自己规定和认可的制度。老师对学生的监督管理转化成为集体的意志以及学生的自我教育。学生的自觉性在班规的约束下得以提高，并增加了参与班级管理的义务和权利。这样通过一定的制度的要求，班集体中所有成员都具有了双重的身份——管理者和被管理者。班级管理从“人治”迈向了“法治”。 从民主教育的目角度出发，学生自主管理所体现的意义，而非仅是管理本身的意义，它使学生以这种共同参与的形式体会并形成法治精神。
第三，班级文化建设培养健康的身心。对于学生健康身心的培养，必须要重视班级文化建设。每个细小的布置都能体现出班级的文化建设，比如说班级的教室环境的布置、文化氛围的营造，都可以体现出班级学生自主管理的水平。苏霍姆林斯基曾说过：“在校园中种植花草树木，或是在醒目的位置悬挂图片标语，亦或是充分利用教室的墙报，都将要从审美的高度进行规划，充分发挥文化氛围对学生的影响。”。因此，教师应该有效的引导学生共同搞好班级内部的文化环境，使学生带着愉悦的心情进行学习，获得感悟，并产生积极向上的力量。例如老师可以带领学生为自己班级命名，取一个有新意，寓意深刻的名字。或者在班级的布置方面，小到学生们的桌布，班级的纸篓等等都设计出班级的特色，班级展示墙在让学生们各显神通，贴上自己得意的作品或是感兴趣的文章，图片、或是节日期间应景的宣传。这些潜移默化的影响在小细节中意义体现，对于教育来说往往具有滴水穿石的作用。
在班级管理中培养学生责任感、民主意识和健康身心等方面的同时，班主任老师的作用是至关重要的。在上述三者之中，对于学生责任感的培养是尤为重要的，没有责任感的人是不会处理好自己与他人、与社会的关系的，最终也会导致难有作为。所以，培养学生的责任感的班级管理中一定要给予学生充分的承担责任的机会。这样，才能引导学生塑造出强烈的责任感。其次，民主意识也是非常重要的，现代社会对公民的首要要求就是要有民主意识。学生在自主管理的过程中，踊跃参与到班级管理中来，培养了敢想、敢说以及敢做的积极性，直接优化班级管理效果。在责任感和民主意识两者的基础上，学生通过自主管理，逐渐形成具有特色的班级文化氛围，各个班级的文化融合在一起形成校园文化，在这样的大环境下促进学校乃至所有职业学校的健康发展。
4．2 班级管理中融入美育
美育在职业学校的班级管理中也是非常重要的，只有在班级管理。日常管理和班会等活动中一点一点的渗透美育，才能使学生逐渐被熏陶 ，完善人格，净化心灵，陶冶情操，和谐发展个性。
我国职业教育学生的知识层次普遍较低，年龄较小，对事物和现象的判断理解能力还不够成熟，尤其目前我国社会经济发展迅速，文化愈发的多元化，使人产生了不同的价值取向。这些都对职业技术学校学生的对社会现象的理解和判断产生了影响，对事物和现象的不同理解，难免使学生在人生价值的认识和定位上出现偏差。进而会表现在就业的过程中非常的被动，迷茫，对工作发展没有规划，丧失自信心等等问题。在心理上，大部分人常常会有挫折感，没有自信心，情绪不稳定，思想不成熟等。所以，在职业学校班级管理中要融入美育，重视学生心理情感的教育。净化心灵，陶冶情操，培养人格，使学生能够积极向上的发展。
第一，班级目标管理中的美育。教育积极促进人的身心发展，但是从另一个角度考虑，有时人的身心发展也会限制教育的推进。所以，想要顺利的推进美育教育，使美育目标符合学生发展特点，一定要认识到职业学校学生的身心发展的规律以及心理特点。在学生发展的不同的阶段，研究学生心理特点，根据他们不同的思维能力，道德观念，兴趣爱好，职业能力和个性发展制定出切合实际的美育目标。引导学生建立起正确的审美观念和能力。
第二，日常管理中的美育。以班主任老师为中心，学校全体教师共同努力进行的管理可以称之为班级管理。因此，老师在日常的班级管理活动中，不仅仅是教育者，更多的是组织者和领导者。起到了至关重要的作用。班主任要在班级日常管理中重视学生的美育的教育。主要可以从以下几个方面入手，一是在教育观念上，班主任要把单纯的抓成绩转变成为抓学生的全面发展。二是在班级管理上，老师要更加重视实际和民主，不仅仅是做表面功夫，也不再是专断的处理问题。在教育中融入社会性，令管理形式符合时代及美的发展要求。三是不能忽略职业学校学生的自身特点，培养学生的自理自育能力。例如，在班级管理过程中，放手让学生当班级的主人，每个人都接受这样的培养，让学生自己管理自己，给予学生充分的空间，培养学生独立处理问题的能力；在一些活动组织上，让学生自己当领导等。班级是学生们锻炼自己组织才能、工作才能以及社会活动才能的场所，是学生们的演练基地。在班级中的每一次锻炼都会为将来学生适应社会的要求积累宝贵的经验。通过在班级管理中融入美育，在培养学生管理才能的同时也培养了学生高尚的品德，进而使学生养成好的行为。第四，要从班级中的小事抓起。第五，注意班主任及其他任课教师的言传身教。首先老师要有扎实的学科知识，其次要有人格魅力，另外要有处处发现美的眼睛，这样才能促进班级管理的发展。
第三，班会活动中的美育。在规划、计划中实施美育。职业教育与普通教育不同，在职业教育中提倡的是一边实践一边学习理论的教学模式，在课堂教学管理中提倡创新教育，以学生为主体，这样学生可以主动的学习。另外一点，职业教育与普通高中教育不同之处在于后者以升学为目的，主要依据分数考核学生学习效果和能力；前者在教育中没有以上的约束，学生主要的学习任务就是通过学习，获得技能，毕业后的首要任务是就业而非考试升学。老师可以适当的安排学生的时间，定期组织班会活动。首先，老师对于班会的安排要做好充足的准备工作。主题要围绕班级管理这一主题，重点突出美育和德育。班会中涉及到的问题要从实际出发。找一些发生在学生当中的事情作为典型事例，组织大家讨论，围绕班级管理，引导学生献计献策。突出美誉的重要性，日常教学中如果能在枯燥的知识中融入美的情境，这样会更加有利于学生学习。为此，老师也要不断地充实自己，掌握相关知识，吸引学生共同完成班级管理工作。第二，以丰富的形式丰富班会内容，使之充满趣味性。富于变化的形式也可以给学生带来美的享受。
第四，班风建设中的美育。班级的风气会影响学生的学习态度和发展方向。良好的风气就是一种可以带动学生积极学习，认真生活的潜在力量。班风也是一个班级的形象和标志。班风中体现美育，也是积极推动班级管理的一方面体现。
树立特色的班风实际上也是班级管理的一种手段。班风要根据本班学生的特点，整体的表现来确定。班风这股隐形的力量对于美育起到的作用也是不容小觑的。首先，班风的影响是潜移默化的，对班级管理是一种长期的，低调的，持续作用的推动力。推动学生向美好的方向发展。其次，班风具有导向性。体现班级整体的世界观，价值观和认识水平。良好的班风有利于学生形成光荣的责任感和使命感。第三，班风具有激励作用。班风促使学生互相激励，相互效仿美的行为。积极向上的班风一旦树立起来，整个班级的学生都会为维护班级的利益而更加遵守规章制度，不会做给班级抹黑的行为。在这样的氛围下，如果有的学生依然违反纪律，会受到整个班集体的舆论指责，学生就会自觉的克服，避免再次因此受到全体同学的批评。
要想发挥班风的美育要做到以下几点。第一，将学校的规定和班级的普遍认识有机的结合起来。班级是学校的一部分，学生良好的学习生活氛围也要传播到整个校园中去。班级的班风也要不断完善，使班级氛围越来越好。学生的认识也会随之提高。第二，组织多样性的班级活动，增加班级的凝聚力，这也是班级管理美育的一部分。团结的班级才能够共同进步。第三，积极发挥班主任及班委会的作用。班主任老师是班级管理活动的主导，是班风的倡导者，学生是班级管理活动的主体，班委会就是这一主体的代表。良好的班风要靠老师的推进，班委会的带动。因此，班主任也要加强自身的修养，起到一个带头的作用，使班级渐渐形成积极的风气。
4．3 特色班级管理

通过日常班级管理实践我们可以得出，个性化的管理在班级管理中起到至关重要的作用。我们从职业学校班级学生的组成可以看出，职业院校的生源层次参差不齐。高校和普通高中的扩招，使得很多的学生都选择去了重点或普通的高中，选择进入职业学校学习的人越来越少，学习基础也相对较差，并且有一部分学生是老师和家长眼里的问题孩子。这些无疑都给职业学校班级管理带来了相当大的难度。通过对以上职业学校办学形式及学生特征的分析，在班级管理中我们一定要加强个性化的管理，培养学生的自主意识。使学生发挥出自身的特长，在教育学生的同时完善班级管理制度。
4.3.1 特色管理的作用 首先，充分发挥学生的主体地位。唤醒学生主体意识，学生对于班级管理活动有参与的义务和权力。只有学生积极参与到班级管理活动中，才能体会到班级管理的难度及重要性。比如，在每次班集体的活动中，老师可以给部分同学安排任务。比如，在学校运动会的时候，除运动员外，鼓励学生参与到相关事宜当中，担负不同的责任。学生自愿参加，根据自身的能力和兴趣选择参与的内容，有的学生思想缜密，细心周到，这样可以选择照顾参赛运动员；有的同学喜欢为全体同学做运动会的后勤支持工作，比如运送饮用水到会场，准备备用遮阳伞，储备常用药等。有的同学具有舞蹈功底，或是热爱跳舞，可以组成拉拉队，带领全班同学为运动员加油，鼓劲儿。有的同学文笔较好，擅长写作，可以写一些鼓励运动员的文章，通过学校大会广播出去，为班级增光。学生的特长得到发挥，任务也会顺利完成，另一方面也增强了学生的班级荣誉感。 
其次，巧设情境，重视体验，引导学生参与班级活动。班级管理的艺术不在于管理的措施有多严格，而在于激励、唤醒和鼓舞学生潜在意识，自觉遵守班级规定。作为班级的管理者这才是班级管理的本质之所在。在班级管理中创造恰当的情境，这样一方面可以吸引学生的注意力，另一方面也可以使学生在不知不觉中获得对班级管理的感知。每位学生都有自身性格的特点，不同的学生对班级活动感兴趣的程度不同，即使共同参与，大家的体验也是不一样的。老师要为学生创造出不同的情境，丰富学生的体验，激发学生的热情，引导学生积极参加到班级活动中来。
另外，培养学生班级管理的创新精神。班级管理不是简单的单向信息传导，是需要融入创新精神的活动。班级管理的成功与否也是教师创造性发挥水平的衡量标准之一。在日常班级管理活动中，老师可以制造轻松自在的班级氛围。使学生能够在遵守学校要求的情况下，发挥创新精神，打破固有的思维模式。老师在班级的管理中可以融入现代化的教学手段。现代化的管理手段可以激发学生的积极性，营造一种师生互动班级管理氛围，在提高管理效果的同时培养了学生各方面素质。现代化的管理模式和传统的班级管理模式相互补充，因而传统教育方式的很多不足也得到了有效的弥补。当然，也不要盲目的一味推崇现代化的手段，做到多种管理方式相结合，这样才能将班级管理的效果向前推进和发展。教师在管理中不应该仅仅流于形式，要合理使用网络、多媒体、电话等形式，充分发挥其优势，运用各种资源达到班级管理的目标，引导学生积极参与，加强师生交流。另外也可以加强与家长之间的沟通，建立老师、学生、家长三方面的沟通，确保班级的稳定性。
最后要用发展的眼光看待班级管理问题，注重提高学生的实践能力，鼓励学生多参与到社会实践中去，老师也要积极地为学生创造这样的条件。在班级管理中，教育学生有目的，有目标的参加各项活动，发挥出个人的才能，做一个真正为社会所用，能够为社会作贡献的人才，适应当今社会发展的需求。教育学生在职业理想的形成过程中，学校首先要教会学生如何做人，其次进行职业教育，明确自己在社会中的地位，踏实地走好每一步，通过积累完善自己，最终实现职业理想和目标。另外，职业院校的学生今后的工作环境大多是生产的第一线，班级管理中一定要培养学生不怕苦不怕累的精神，磨练学生的意志，锻炼学生承担责任，在具备专业技能的前提下做一名高品质的人才。
4.3.2 特色班级管理文化的打造 近几年，我国中等职业教育的规模发展迅速。用人单位不再盲目的一味追求高学历的人才，对职业技术的应用实践型人才的需求越来越大。据劳动和社会保障部的统计，在我国第二和第三产业从业人员中技术型工人占到一半以上，高技术的研发人员仅占技术工人中的3.6%。目前社会经济高速发展的态势下，我们必须认识到生产第一线的技术工人同样是人才，而且是目前我国非常短缺的人才。对于职业学校学生的班级管理一定要重视文化的打造。管理文化具有一定的导向性。班级管理文化直接影响班级的管理效果。个性化的班级管理文化要注重培养学生自主管理的能力。
首先，特色班级管理要讲究主体性。“以人为本”的思想要在班级管理中得以充分的体现。传统的班级管理模式忽略了学生的特点和性情。固定的活动使学生自我的发展受到了一定的限制。新形势下的班级管理观念要关注学生人格的培养。在班级管理活动中要体现学生的主体地位。老师对于整个管理的流程进行主导，引导学生超越自我，实现特色的班级管理。

其次，特色班级管理要讲究生动性。长期以来，班级管理活动都是依据学校的统一安排，班级灵活性较小，活动形式单一，没有创新之处，学生处于被动的地位。对于特色的班级管理，老师应该充分利用校内各种资源，调动班级管理的积极因素，适时为学生创造活动情境，开展一些新颖的、个性化的活动。调动学生的热情，鼓励学生积极参与到活动中来，使班级管理更加的具有生气。一方面培养了学生的能力，另一方面也加强了班级管理的力度。

第三，特色班级管理要讲究创造性。德国著名教育家赫尔巴特曾经说过，任何教学活动一定要以激发学生的兴趣为前提，教学过程实际上就是学生兴趣的延伸，学生有兴趣才能真正实现教学的目的。因此，进行个性化班级管理的同时要考虑怎样引发学生的学习兴趣，让学生保持活跃的思维，启发学生的创造性思维。同时，教师要注意培养学生的能力，对于个性化班级管理手段的应用，多听取学生的意见，根据学生的需求进行调整，真正讲学生之所想。
最后，特色班级管理要讲究开放性。班级管理不能仅仅的局限在一个班级之中，要抓住一切机会进行延伸。将传统的、封闭的管理转化成开放式的管理。在坚持以人为本的理念下，培养学生的创造性，锻炼学生多方面的能力，充分展现学生的个性。个性化的班级管理要突破时间和空间的限制，引导学生主动配合完成一切班级活动，更能大胆的到社会中去实践，完善个人的专业技能，实现书本上的知识和实际应用之间的转化。实现班级管理效益的最大化。

4．4 职业化的班级管理

职业教育与高中教育不同，前者属于技能教育，针对即将工作学生的职前教育，后者只是单纯的学历教育。职业学校的学生要求在学校就打下坚实的职业技能基础，毕业后走入社会工作岗位上，经过短期的岗前培训就可以对工作做到得心应手，成为一名岗位上的熟练工。职业学校的学生要在学校经过专业知识的系统培训，在掌握理论知识的同时更重要的是技能的学习以及实际操作的动手能力。理论与实践相结合才能叫真正的学会技能。

“班级职业化管理”指的是在班级管理中融入职业的特色和文化，使学生在学习知识技能的同时感受职业氛围，为今后融入工作岗位做准备，同时也提高了学生的就业能力。

职业技术学校应该充分的利用社会资源，实现产学结合。职业学校可经常安排学生到合作企业去观摩学习，进而进行顶岗实习。这种互利互惠的方式在很大程度上实现了资源的优化配置，学生也可以在企业的生产氛围中掌握实际工作经验，感受融入社会工作的心情，并把自己在学校所学的技术用到了具体的生产环节中，并可以总结理论的应用，从而更好的提升自己的水平。在融入企业的过程中不仅学生受益，这对指导老师也是一个很好的发展自我、完善自我的契机。老师可以学习企业化的管理并应用到班级管理中，以便于学生今后的发展。

在这样的产学结合的实习中，一方面使用人单位在学生实习过程中提早试用学生，并为挑选出合格人才提供了便利条件。根据企业自身的人才需求，在实习生中挑选人才这无疑是最方便最可靠的方式。这样的人才企业较为了解，且学生通过在企业实习的这一段时间，更容易融入企业的文化中来，直接投入生产各个环节。另一方面，学生在实习中也为寻找自己理想职业的选择提供了更多机会。通过实习，学生提前进入社会企业的环境，积累了经验，更容易择业和就业，为毕后顺利就业打下了基础。企业和学生有了双向的选择，学校也因此减轻了自身安排学生就业的压力，学生也潜移默化的受到了职业化的教育。

职业教育的基本方向就是职业化教育。班级管理中融入职业化管理观念，在日常的管理中强调学生能力的培养和职业化技能的提高。实现学生、企业和学校三方的互利。职业化的班级管理模式，与学生的理论知识，再加上实习实践中得到的能力有效的相结合，有效提高职业学校应用型人才就业率。
对于职业化的班级管理实施主要有以下几点需要注意。

首先，要重视新生的专业介绍。职业学校这个环境对于学生来说是完全陌生的。具体的专业内容对于学生来说也是模糊的。老师要借此机会，在新生入学的时候，在班级中对专业进行具体介绍，使学生对于专业形成一定的认识。当然，学生对于专业的了解，不是一朝一夕就会产生概念的。教师可以陆续在班级中开展类似的活动，通过一些材料的准备，也可以邀请本专业已经毕业的学生到学校为学弟学妹做一次简单的讲座，使学生对今后的学习生活有所认识。

其次，班级建设体现职业化内涵。班级建设还要包括文化建设和人文精神建设。首先，班主任要对本专业有深刻的认识，然后建立本专业相关的文化，并体现出人文素养，使学生在接受班级管理的过程中受到熏陶。
第三，班级日常管理强调职业化行为规范。可以在班级中模拟企业化管理。在班级卫生，学生行为，纪律遵守，同学关系等各个方面建立职业化行准则。完善班级管理架构，强调班委的管理以及学生自我的管理。对于管理中出现的问题，以企业开会的形式进行解决。
第四，开展班级活动，加强学生职业道德教育。开展多种多样的班级活动也是加强学生职业道德教育有效的方式，有利于学生身心健康。学校的教育中如果只是强调学习，反而会导致学生们对学习的反感。莫不如在活动中培养学生的兴趣，并与文化课、专业课的教育劳逸结合，引导学生进入学习的状态。另一方面，在活动中同时培养了学生的团队合作精神、集体荣誉感、自我的信心等等优秀的品质，这些日常学习生活中培养的才华和优秀的品质在今后走向工作岗位上也是十分有益的。一个有竞争力、有发展前景的公司不仅重视员工的专业技能，同样重视员工的人格品质和企业员工的凝聚力。缺乏凝聚力就会缺乏战斗力，缺乏创新能力，就没有发展的动力。一个企业的凝聚力和创造力都是来自于每个员工，因此对学生这些方面的培养也是尤为重要的。

职业教育的学生必须具备全面的素质，其中包括“硬件”和“软件”两个方面的素质。“硬件”指的是在工作环境中可以立足的，从事工作的关键素质，即职业技能素质。“软件”指的是职业道德方面的素质。职业道德方面的教育培养的是学生们在工作中的态度，对待工作要一丝不苟，严谨、认真、有责任心、有团队意识、讲究信用等等。在班级管理中，德育的教育都是不能忽略的，掌握做人的根本才能在此基础上更好地学习。对于职业学校学生的班级管理，我们应该把职业道德教育纳入管理范围，另外在每次新学期的开始都要强调德育的重要性。除此之外，可以在主题班会中宣传职业道德教育的思想，使职业道德教育观念深入人心。

对于职业技术学校班级职业化管理的探究是一项系统的工程，同时也是一个艰巨的任务，这关系到人才最终的发展方向，最终影响到经济发展和社会的进步。我们所有教育工作者乃至整个社会都应该给予关注，提高职业技术学校的班级管理水平，重视学生职业化的培养，与时俱进，开拓创新，培养出高素质的创新性技能人才。同时通过对职业学校班级管理模式的研究使学生从厌学到爱上学到爱岗敬业到为社会尽一份自己的贡献，使学生顺利实现角色的转变。
结  论
我国职业教育事业的全面向前推进，是教育改革非常重要的一步，职业技术人才的培养是促进社会进步以及经济发展的重要前提。职业教育越来越受到社会各界的重视。班级是每个学校组织教育教学的主要阵地，如何去管理好学校的每个基本单位，是学校做好教育工作的前提。在日常的班级管理中重视推进具有特色的班级管理。通过特色的班级管理，将班级作为职业教育深入的场所和职业技术人才培养的摇篮。同时，特色的班级管理一定要与国家的基本教育方针政策统一起来，跟上时代的脚步，保证学生的全面发展。学校对班级的管理中，始终要把班级视为一个成长中的生命，对其进行精细的管理和呵护。教育工作者要探究符合目前职业学校特色的班级管理方法，运用科学的、先进的方法来进行班级管理，这样才能使整个学校的教育工作有条不紊、持续进步。

职业学校的班级管理不仅仅是一门科学，也是一门技术，学校的发展，离不开班级的发展；班级的发展，离不开每一位教师的付出。特色的班级管理，没有现成的模式进行套用，真正适合学生的，具有特色的班级管理是随着教育的推进在实践中逐渐摸索出来的。作为一位教育工作者，要将提高班级管理效益始终放在重要的位置，科学的进行管理，同时，不断的去分析职业学校班级管理的特点，研究具有特色的班级管理办法，不断实现职业学校班级管理的目标。
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