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中 文 摘 要
我校是一所寄宿制的初中，有学生1000多名，他们都处在人生观、世界观、价值观开始形成的关键时期。他们大部分寄宿在学校里，年龄小，脱离家长的监护，学习和生活在一个相对独立的环境里，培养他们的自主学习能力是我们学校班级管理首要解决的问题，我们结合学校实际情况确立了 “一二二”小组合作模式经过探索与实践，为我们在以后的班级管理中培养学生自主学习，自我教育、自我管理的能力，提供了实践经验与理论基础
 “1-2-2”班级管理模式是指将班级分成六个小组，每个小组由七名同学组成，各小组成员按照学生综合素质梯级合理搭配，并由班委讨论，公平分配 。每组的大班长由小组成员进行选取，然后再选取两个小组长，大组长负责两个小组长的学习、纪律、卫生，活动、安全等。两个小组长负责自己的每组的两个成员的所有活动，然后再从每组组员中选出两名值日生轮流值日 ，每天将小组的各项考核情况详细记录，并在公布栏内公布，每半月汇总一次，对第一名小组颁发荣誉证书，并颁发流动红旗。
自从班级实施了“1—2—2分组管理，合作探究”的管理模式后，班级整体面貌有了很大的改观，学生的积极性、主动性、主体性、能动性、独立性、创造性、平等性、合作性都得到了提高，特别是以前那些差生在组长的带动下课堂也进行了积极发言了，那些好生也主动去帮助那些差生，班级的常规管理也上了一个新的台阶 

关键词： 班级管理   有效性    1-2-2模式   小组合作

ABSTRACT
My school is a boarding school, there are more than 1000 students, they are placed in the outlook on life, world outlook, values to the formation of a critical period. Most of them in a boarding school, the age is small, from parental care, learning and living in a relatively independent environment, cultivating their ability of autonomous learning is our school management primary problem, we combine the school actual situation establish " one two two" cooperative mode after exploration and practice, as we are after the class management in the cultivation of students' autonomous learning, self-education, self-management ability, provide practical experience and theoretical basis
"1-2-2" class management refers to the class into six groups, each group is composed of seven students, each of the team members in accordance with the students' comprehensive quality step reasonable collocation, and the class discussion, fair distribution. Each of the monitor by members of the group were selected, and then select two small group leader, great team leader is responsible for two small group learning, discipline, health, activities, safety etc.. The two team is responsible for its own group of members of all two activities, and then from each team selected two students on duty are on duty by turns, each group of the examination record, and published in the column published each month and a half, collect a, the first group awarded honorary certificates, and presented the flow red flag.

Since the class implementation of the"1- 2 -2group management, cooperative inquiry" management model, class overall appearance had very big change, the students' enthusiasm, initiative, subjectivity, initiative, creativity, independence, equality, cooperation has been improved, especially before those poor students under the leader drive class also made positive speech, the students also take the initiative to help those poor students, class of conventional management on a new level
Key words: class management effectiveness of 1-2-2model group cooperation
前    言

1.1 研究背景

1.1．1问题的提出

据国家统计局2007年公布数据显示：我国城市化进程加快，城镇人口已达5.77亿。但到目前为止，全国农村人口仍占总人数的一半以上。农村人口的生产生活状况、文化素质代表着一个国家的国民总体水平。农村学生的教育管理水平的提高将为未来国民素质的提高奠定坚实的基础。而现阶段，我国农村学生的构成正经历着社会转型期的变化。首先，留守学生的出现。随着农村剩余劳动力进城务工人数的不断增加，他们的子女绝大部分仍以“留守学生”、“留守儿童”身份留在农村中小学接受当地的义务教育，只有很少一部分能到城里享受当地的优质教育资源。这些留守学生的比例已经占到了农村中小学学生总数的65%以上。其次，城镇化学生。随着小城镇人口的增加，居民性质从原来纯居住农村到“居住城镇，农忙回乡”的变化，子女的入学、教育也相应有了变化，居住环境的变化影响着学生的言行举止，同时给学校和班级管理也带来新的管理视角。第三，信息传媒影响下的学生。近十年来，信息网络技术的飞速发展，学生对于网络的接触与运用越来越多，学校对于学生的上网管理已经成为重中之重。除了以上所述的以外，诸如：随父母在外就读几年又到原籍的，父母离异随祖父母的等，这些学生的管理具体到班级，落实到班主任，如何有效地管理好这些不同类型学生，无疑给班级管理带来新的研究内容和研究课题。班级是学生学习成长的微观环境,是学校教育体系中的基层正式组织。学校班级管理的有效性是学校班级以及班级成员实现其共同目标的程度。
1.1.2研究的目的与意义

作为一名农村中学的体育教师，从毕业走上工作岗位起一直担任班主任工作，从班级管理的各项事务、学生的学习、思想情感、琐碎小事做起，到与家长的联络与沟通，从一个班级的个体管理，到一个年级的中层管理，再到一个学校的整体管理（现担任学校政教主任），看着自己培育的学生一届一届地成长离开，经历了学校大大小小上百次学生违纪违规的处理，在多年的班主任管理和学校班主任管理的过程中，给我感触最深的就是如何提高班主任班级管理的有效性，以便更好地应对新时期学生思想的变化，这个问题的研究可以为广大农村初中的班主任进行班级管理提供很好的借鉴作用。经过与导师的沟通，得到了导师的肯定和指导，最终确定了“农村初中班级管理有效性的研究”作为论文的题目。

1.1.3国内外研究成果
　班级管理从有班级以来就相应出现了，只是在实际的操作中，由于社会制度，时代不同，学校的类型不同，学生的状况不同，班主任的管理理念与工作手段不同等等，就会形成各种各样的管理模式，也会有不同的效果。查阅班主任管理的相关的报刊发现，有许多专家、学者撰写了很多关于班级管理方面的文章，利用网络在百度和中国知网上输入班级管理进行搜索，有相关研究的文章和记录就更不计其数了，然而在这些研究中，对于初中班级管理有效性的研究并不多，对农村初中班级管理有效性的研究就很少了。我对其中关于普通初中班级管理的几十篇论文进行分析综合，这些研究文章对中学班级管理的研究主要集中在以下两个方面。

理论领域:实践领域：陈良民《班级管理的有效性问题研究》--《教学与管理(理论版)》（ 2007年第12期 ）

何勇《以人为本视角下的中学班级管理有效性探究》当代教育论坛(教学版)2011 年07期
恩施市太阳中学  吴远平　《农村初中班级精致化管理的探索与研究》　 

贾秋侠首都师范大学硕士学位论文《初中班级管理有效性的研究》

邵永宽《农村初中班级管理现状与对策研究——以江苏省盐城市郭猛中学为例》
钱祝平《初中班级小组合作管理研究》

李 斓《初中班级自主化管理的研究—以彭州Z中学为例》 

  顾军阁《初中班级自主管理策略研究》

1.1.4本文的研究内容和方法

在高科技的信息传媒时代，原有的班主任工作管理思想体系已经不能满足现实的需要。在新的理论的指导下，愈来愈专业化班主任应该明白怎样有效地管理班级才能达到最优化，让学生符合现代社会的要求。班主任要以人为本，运用那些有效的管理模式和手段，使班级管理能更好地促进学生的健康发展，是本研究的主要内容。

本研究从班级管理有效性的概念入手研究，调查现在农村初中班级管理的现状，对新时期农村初中在班级管理出现的问题进行分析，结合我校在班级管理方面所做的创新及自己多年在班级管理上所积累的一些经验，侧重对我校采取的“一二二”小组合作管理模式进行详细解读，解决班级管理的有效性。本研究采用文献法和案例分析法，通过对文献资料的分析可以很全面地了解新时期班级管理的新理论、新模式，更好借“他山之玉”更好地“雕琢”自己，通过案例分析可以从学生的进步快慢，家长的满意度反馈中发现管理有效性具体有效得怎样，从而有效地促进班主任专业化发展。

1.2  相关概念的提出 
1.2.1班级管理
管理是人类社会最古老、最普通的现象之一，自从有了人类社会，就有了人 类的管理活动。广义上，管理是人类的一种普遍的实践活动，作用于人类社会发展的全部过程，是人类社会一切有组织的活动不可缺少的重要组成部分。狭义上，是管理学范畴的一个基本概念。无论是古代的管理、现在的管理，还是当今的管理，以及最新的管理都是从管理的功能和作用出发，就是管理者通过管理来达到组织目标的过程。科学管理之父泰罗认为管理就是“确切地知道你要别人去干什么，并使他用最好的方法去干。”诺贝尔经济学奖获得者赫伯特·西蒙教授认为“管理即制定决策。”罾法约尔认为“管理是所有的人类组织都有的一种活动，这种活 动有五项要素组成：计划、组织、指挥、协调和控制。”

综合前辈专家学者的理论和说法，我比较认可这种定义：所谓管理，是指人们在认识客观对象的基础上，通过合理的组织，使客观对象的 “潜能”得以发挥，原有功能得到“放大’’，从而实现预定目标的活动过程。

在一些有关教育管理的专著中解释为“班级管理是一个动态的过程，它是教师根据一定的目的要求，采用的一种手段措施，由老师带领全班学生，对班级中的各种情况进行有组织，有计划的的落实，从而实现对班级管理的过程。班级是一个复杂的小社会体系，是学校行政体系中最基层的行政组织。班级组织是学生社会化的机构，是满足学生个性需要的场所，为学生个性化提供机会和条件，班级组织的正面功能，是通过有效的组织建设实现的。是班主任对所带班学生的思想、精神、品德、学习等各项工作的管理教育活动。在日本把班级管理叫着“班级经营”，台湾学者大都译为“班级经营”而不译为“班级管理”。而对班级经营是这样表述的： “班级经营，乃是老师与学生在共同的班级体系中，按照一定班级制度，在师生互动的情境下，适当而有效地处理班级中的各项事务，以建构良好的班级气氛，发挥有效教学的效果，最终实现教育学生的目的。”
1.2.2班级管理有效性

“有效”按照2005年版的最新《现代汉语词典》的解释：是动词，能够实现预期的目的；有效果。效果是由某种力量、做法或因素产生的结果。英语：effectiveness。班集体是学生在一起交流、学习、共同进步、共同成长的场所。班级管理是以班集体为基础展开的。因此，建设培养良好的班集体是班级管理的核心工作，也是班主任工作成果的具体体现。班级管理的好坏直接关系到班集体的好坏，班级管理的有效性是否有成效直接关系到班集体的好坏，那么班级有效性如何实施，他可以通过对学生日常行为的记录以及结根据学校的实际情况来实现。班级作为学校整体组织形式中的一种，也有自己的特殊之处，必须根据自己的特点区分班级组织与学校组织的不同，才能把组织的理论应用好，借鉴好。首先，班级是学习型组织，班级乃至每个学生的都是以学习为目标，以获取文化知识为己任，以成长为前提，而不是简单的获取社会利益，所以它的社会属性不是很明显，倒是它的学习属性很突出。其次，班级是一个以学生身心发展和成长为宗旨的德育单位，是促进个体形成的社会化组织，而且这两个方面是不可分割的，共同发展的；第三，班级的目标不象其他社会组织那样是个体的叠加，班级的目标是引领每个个体目标的形成，促进个体目标形成的旗帜，也发挥着服务的功能，班级的目标与个体的目标平行发展。第四，社会组织中有严格的分工和分配，领导与被领导，管理与被管理，权力的分配关系，班级中也设立了班级干部、小组长、学习委等到濉导，但领导与老人之间的是平等的，大家都是学生，没有特殊的待遇，班干部也是学生，学生也可以参与开放系统是，他们之间是伙伴的关系，也有的学生在班级管理中没有摆正自己的“干部”地位，影响了同学之间的友好相处，使干部被孤立，也影响了学习，所以有一些家长不愿自己的孩子当学生干部。在班级干部管理上，不同的老师持有不同的观点，有的老师采用班级干部轮流值班制度，每个班干部管理一周，并在班干部之间竞赛；也的老师让所有的学生都参与班级管理，采用全班同学轮流值班，每个同学都有当班长的机会，旨在让每个学生都得到锻炼和体会管理的难度，从而产生爱班的热情。总之，班级是不同于社会组织的一种特殊组织，要想把社会组织的先进理念用到班级管理中，必须分清二者的不同之处。从而提高班级管理的有效性。

1.2.3“1-2-2”班级管理模式

初中班级“一二二管理模式”是指将班级分成六个小组，每个小组由七名同学组成，各小组成员按照学生综合素质梯级合理搭配，并由班委讨论。公平分配。小组间学习、纪律、卫生，活动、安全等方面全面开展竞赛考核，每天将小组的各项考核情况详细记录，并在公布栏内公布，每半月汇总一次，并及时公布成绩。

第二章   当前我国学校班级管理中存在的问题

2.1学校班级管理中存在的问题
2.1.1班主任对班级管理方式偏重与专断 
　　长期以来，我国实施的是“应试教育”，分数和排名是学校和教师工作业绩的衡量指标，这导致了高度重视课堂教学和考试成绩，而忽视了学生的内在需求。班主任一直在做程式化的教育教学工作，他们最关心的是如何让学生在考试中获得好成绩，确保班级的成绩在学校中的排名和让学生服从老师，以维护教师的权威不受侵害，使学生服从教师指挥，学生必须被动地按照教师的要求去做，缺乏自主性。 

2.1.2班级管理制度缺乏活力，民主管理的程度低 

在班级中设置班干部，旨在培养学生的民主意识和民主作风，学会自治自理。然而很多中小学的班干部相对固定，是一些学生形成了“干部作风”，不能平等地对待同学，而多数学生却缺少机会，学生在社会环境及部分家长的影响下，往往把干部看成是荣誉的象征，多数学生在班级管理中缺乏自主性！ 
2.2我国学校班级管理中存在的问题的解决策略
　　要解决我国学校班级管理中存在的问题，必须建立以学生为本的班级管理新机制，在班级管理中，只有确立学生的主体地位，才能从根本上解决班级管理中存在的问题！这就要求做到： 

2.2．1.以满足学生的发展为目的 

　　 学生的发展是班级管理的核心。纪律、秩序、控制、服从是传统班级管理所追求的目标。在现代教育活动中，班级活动完全是培养人的实践活动，满足学生发展的需要既是班级活动的出发点，又是班级活动的最终归宿。班级管理的实质就是让学生的潜能得到尽可能的开发。 充分发挥学的主观能动性，让学生把自己的主观性充分的发挥出来，提高学生管理班级的能力，以及提高学生的自治能力，充分发挥学生的积极性、主动性。

2.2．2.确立学生在班级中主体地位 

　　 发展学生的主动性是学校管理的宗旨。现代班级管理强调以学生的发展为中心，充分尊重学生的人格和尊严，充分调动发展学生的聪明才智。使学生对班级的管理产生了主人翁意识，那么班级必须建立一套能够持久地激发学生主动性、积极性的管理机制，确保学生持久发展。把老师的主导作用变为辅导作用，充分发展学生为主导作用，充分发挥学生的主体作用，出现以学生为主，老师为辅的班级管理模式。

2.2．3.有目的训练学生进行班级管理的能力 

　　要实行班级干部轮换制，让每个学生都有锻炼的机会，并学会与人合作。以训练学生自我管理能力为主的班级管理制度改革的重点是：把以教师为中心的班级教育活动转变为学生的自我教育，即把班集体作为学生自我教育的主体。具体的做法包括：适当增加班级学生干部岗位，并适当轮换；同时以民主形式选举班级干部；引导学生干部做好学生的带头人；培养班级干部的主人翁意识，积极的为班级服务，同时在班级干部的带领下，引导其他同学一起管理班级体，让他们的主动性得到充分的提高。
第三章  农村初中班级管理的特点
3.1新时期班级管理现状的意义
学校的产生与发展得到普及后，学校管理和班级管理不断被研究与应用，为了使学校和班级管理能够更好地发展，各种班级管理模式被采用，如道尔顿制的产生，道尔顿制主张班级管理要兼顾每个儿童的身心特点，“耶拿制”和“协同教学”等都是班级管理的新理念，我国的班级管理在不同的历史时期采用了不同的管理方法，如二三十年代，我国模仿了美国的“道尔顿制”和“设计教学法”，陶行知先生推广过学生教学生、学生教成人的“小先生制”，对班级教学和班级管理进行了改进和推动。  到了20世纪，由于科学技术的迅速发展，各国家都意识到培养尖端人才的重要性和紧迫感，教育制度的制定和教育管理的研究有了新的发展。美国出现了多种多样的班级管理制度，就总体而言，可分为纵向年级制和横向年级制，纵向年级制表现为多级制、不分级制、分级制三种，横向年级制主要表现为包班制、科任制、双重进度制和小队教学等。从实践的角度来看，各国的教育发展涌现了各种新的班级教学与管理形式，但班级教学组织形式仍然是学校教学的主要形式，作为教育的主要管理形式和组织形式，班级在学生的身心发展、价值观形成、智能开发、知识的获得与能力的发展上发挥着越来越大的作用，为了协调班级管理中的各种因素，促进班级管理的健康有效发展，班级管理的研究在实践中被不断的研究和开发。    

3.1.1时代发展的呼唤

江泽民总书记曾明确指出：“自学、自理、自护、自强、自律，做社会主义事业的合格建设者和接班人”，这不仅是给青少年提出的殷切期望，也是给教育工作者指明了育人的方向与途径，同时强调了教育对象的主体地位。作为班级管理者如何培养一代新人，尤其作为今后农村生产力主体的劳动者，是信息传媒时代对主体教育的呼唤。新时期传播信息的方式和手段不断更新换代，各种信息媒体之间的互相炒作、背后运作，各种新思维、新观念、新理念层出不穷，娱乐明星、网络红人的言行举止在无形中影响着新一代农村青少年学生，让缺乏辨析能力的农村学生无所适从，给学校班级管理带来新的管理领域，呼唤着新的适合学生个性发展的管理模式的产生。
3.1.2心理特点的需要
初中生的年龄一般在十三四岁到十六七岁之间，这一年龄的学生有一个突出的特点是他们开始感到自己是个“大人”了，开始发现新的自我，产生了一种长大了的成熟感，自觉性和独立性增强，教师特别是班主任要引导他们自己教育自己、自己管理自己，对初中阶段学生的独立愿望给予尊重、鼓励和引导。
3.1.3学校实际情况的需要
我校地处农村乡镇集市，学生生源很不好，经过了县实验中学和知名学校的筛选，大部分学生无论学习习惯还是智力水平都处在中下等水平，在调查中71%的班主任把班集体的形成作为比较重要的问题之一。学生合作精神、互帮互助体现较差，自我管理、自我教育能力比较差。在此基础上，班级管理工作中就要采取一些更有效的方法把合作意识、合作精神、自信心等的培养有机结合起来，创设一种有利于培养学生成功心态的小环境，“一二二”合作小组管理模式由此产生。

3.2新时期对班级管理提出新要求

班级组织产生的根本原因是为了更有效地实施教学活动，因此，如何运用各种教学技术手段来精心设计各种不同的教学活动，组织、安排、协调各种不同类型学生的学习活动，是班级管理的主要功能。 

　　班级是学生全体活动的基础，是学生交往活动的主要场所，因此，调动班级成员参与班级管理的积极性，共同建立良好的班级秩序和健康的班级风气，是班级管理的基本功能。 

班级组织中存在着最基本的人际交往和社会联系，存在着一定的组织层次和工作分工。因此，班级管理的重要功能就是不但要帮助学生成为学习自主、生活自理、工作自治的人，而且要帮助学生进行社会角色学习，获得认识社会、适应社会的能力，而这对于促进学生的人格成长是极其重要的。
第四章  农村初中班级管理有效性的内容

学校班集体是学生学习、交流成长的场所，是学校教育体系中的最基本的组织部分。学校班级有效性是指学校班级以及班级成员实现其共同目标的程度。学校的有效性归根到底，是以学校班级的有效性为基础。
4.1明确班级目标

班级目标，是班级的理想和前进的方向，班集体必须有一个奋斗目标，如果没有奋斗目标就会失去前进的动力，一个连奋斗目标都没有的班集体，也就根本谈不上班级的有效性的建设。所以要提高班级的有效性，必须要有一个明确的全体班级成员为之共同奋斗的目标。目标的制定应结合班级成员的思想、学习、生活、能力等实际进行。对一个班级来说，既要有远期目标，又要有近期目标，既要有个人奋斗目标，又要有班级总奋斗目标，只有这样，才能形成持久的战斗力，才能引导班级及其成员不断提高班级管理的有效性。 
4.2选择好班干部
在班集体的管理中，特别是自主管理班级中，班干部的管理水平对一个班级的运行起着至关重要的作用。一个优秀的班干部群体既能保证这个班级的管理水平健康的发展，同时也让班主任班级管理工作得以事半功倍效果，也可以使这个班保持团结向上的氛围，有刻苦努力的学习气氛，积极向上的思想作风，互相帮助的生活态度、它是联系班主任和同学之间的一座桥梁。所以要想提高班集体的管理有效性，必须充分的选择好班干部。 
　　一个好的班干部必须能做到以下几点：首先，要有积极为班级服务的思想，有班级集体荣誉感，其次，要有一定的威信，有权威，大家都能信服他，支持他的领导；再次，要有较强的组织协调能力，班级中遇到事情能及时的处理好；最后，必须具备较强的社交能力，能和同学关系处理的比较好。只有这样，才能帮助班主任管理好班级，才能是班级的管理有效性得到充分的发挥。
4.3塑造良好的班级文化
人的成长总是受一定的文化环境熏陶，什么样的环境产生什么样的结果，实践表明，在同一校园中，不同的班级间存在不同的文化差异。这种差异，不但体现了不同班级间的个性特征，也体现在不同班级的管理水平的差异，以及班级文化的差异，那么如何 进行班级文化的建设，可以从以下几方面着手： 
    4.3.1物质文化建设

班级物质文化包含班级的环境布置以及班级成员的仪表仪态等，他可以通过班级的各种文化建设来达到，它是班级文化外显的东西，他可以通过墙报、图书角、公示栏、黑板报等来展示学生的物质文化建设，从而提高教育功能与教育效果。 
    4.3.2制度文化建设

班级制度文化，是班级全体成员共同认可并自觉遵循的行为准则，俗话说 “没有规矩，不成方圆”。要想班级管理的有条理，提高到一个好的层次，那么必须建立一个良好的班级制度，然后教师和同学根据班级的制度进行执行。一个班级是否能够很好的发展下去，使管理上一个新的台阶，那么实现看他的制度的制定是否合理，然后看同学的遵守情况。 
    4.3.3精神文化建设

班级文化主导价值取向，是班级问好个性的体现。班级文化个性，可以是自然形成的，但是作为对班级文化的教育把握的活动，则是要运用班级文化个性形成的规律，建设起有利于班级全体成员成长的班级文化，使教育文化由“外在”的文化，成为“内在”的文化，能够主导班级价值取向，就是班级文化建设的根本目的，也是塑造积极班级精神的目的，班级文化具体表现在班风、学风、班级人际关系等方面。 
4.4开展丰富的班级活动
班级组织或参与各种班级活动和社会活动的次数及其活动结果，是班级综合实力的体现，班级可以通过在开展丰富多彩的的班级活动，从而使学生在各种活动中得到提高，得到发展。班级活动形式多样，可以是学生活动、文艺表演、体育比赛、社会劳动、社区调查、社会公益性活动、班级班会等。这些活动的开展，不仅可以增进班级成员间的交流，相互沟通，相互了解，从而淡化矛盾，更可以使每个人的潜在能力、个性发展和创造性思维都能得到很好的发展及得到表现，从而促进班级成员德、智、体、全方面的发展。开展这些活动，不仅可以在班级中创造一个愉快、宽松、和谐的人际关系，增强班级同学之间的凝聚力，更能提高班级同学的竞争力和影响力，而且可以在一定程度上锻炼班级成员的交际能力、提高班级及其成员的成熟度。  
　　过去我们对班级的评价往往是经验型的，评价标准随意性强，评价依据不一致、不系统等问题。因而容易出现对班集体的评价片面的，不科学的评价，所以也就导致对班主任队伍的管理缺乏科学性。当前，推行科学的班级评价的指标体系和评价标准是班级有效性管理发展的必然，从而促使班主任队伍的管理更加的科学化。所以我们采用新的班级管理模式管理班级必然会使学生的行为习惯更加规范，校园环境卫生更加整洁，教学过程更加精彩。通过对学生的各种活动的开展，使学生各方面的能力都得到了提高。试验班级在学校的各类活动中也由以前的重在参与发展到现在的数一数二，班集体的整体形象有了大大的发展。这说明提高学生的自主性，培养学生的综合能力，对班级管理的有效性具有显著的成效。 
第五章农村初中班级管理有效性的具体体现
5.1文化素质及修养的提高

中学生素质教育是班级管理的重要环节, 中学生素质教育包括学生的文化素质与个人的修养。由于学生在教育阶段，所以班主任在班级的教育管理中起着重要导向作用。实践证明,班级的教育管理好坏,在很大程度上取决于班主任的自身素质问题。班主任形象要和谐、完美、高大,使学生肃然起敬,令学生为之倾倒,达到教育管理效果,所以班主任在平时要注意自己的文化素质及修养的提高,这主要体现在品格素养、智能素养和情感素养等方面。品格·是指人的人品、矛德的风格行为。班主任从事的工作是塑造学生心灵、承担品格示范的职能。中学生处于世界观、人生观和价值观的形成期,开始关心和评价人的精神世界和个性品质。班主任对理想的追求，对事业的热诚,对工作的态度,以及言行举止、品德情操等,对学生有潜移默化的作用，由于信息技术的广泛普及，今天的学生了解的东西特别的多，见到的、听到的东西很多,思想活跃,个性特征特别的强，所以，要求我们班主任在班级管理中要注意学生的文化素质及修养的提高。在现实中班级建设不能就是把桌椅排整齐，地面打扫的干干净净，不再是一个管理者加几十个被管理者的现象。而是通过班级的管理提高学的文化素质及修养。苏霍姆林斯基说：“无论是种植花草树木，还是悬挂图片标语，或是利用墙报，我们都将从审美的高度深入规划，以便挖掘其潜移默化的育人功能，并最终连学校的墙壁也在说话”，所以我们可以通过班级的墙壁的板报来展示学的个性，利用教室的角落，布置班级图书角，引导学生捐书、换书、看书，布置书香班级，提高文化素质，丰富学生的课余生活，黑板报不仅是教师传授知识的沃土，更是指引学生奋进的明镜。通过这些办法从而提高学生的文化素质及修养的提高。
5.2学科知识

 班级是一个复杂的小社会体系，是学校行政体系中最基层的行政组织。班级组织是学生社会化的机构，是满足学生个性需要的场所，为学生个性化提供机会和条件，班级组织的正面功能，是通过有效的组织建设实现的。率先正式使用班级一词的是文艺复兴时期的教育家埃拉斯莫斯；有学者分析认为班级从这几个视角进行分析，第一种是将班级作为一种集体来分析，以苏联教育家克鲁普斯卡娅、马卡连柯等为代表，关注是形成集体、通过集体进行集体教育；第二种是将班级作为一种社会体现进行分析，以美国的学者帕森斯为代表；第三种是日本的教育社会学家岗德雄提出的班级理论，将课堂里进行学习的人的群体组织称为班级，17 世纪捷克教育家 夸美纽斯在《大教学论》中提倡教学组织班级化。夸美纽斯总结了当时的新的教学组织的实践经验，把它们上升为理论，推动了教学组织的班级化。首先，他论证了班级授课制的优越性：能减轻教师的工作负担和有利于学生学习；调动了教与学的积极性。其次，他确定班级教学是学校工作的基本单位。再次，他还具体说明了班级教学制的要求，应有一定的目标；每个班级应有固定的课本；每种科目应该与相关的事项一道讲授；教学应保持学生的注意等。他所确立的班级教学制的理论和他所提出的关于班级教学制的要求，奠定了班级组织的理论基础；19 世纪初英国学校出现了导生制管理模式， 对班级组织发展产生巨大的推动作用。 中国最早采用班级组织形式始于 1862 年京师同文馆。在我国古代，孔子曾倡导的因材施教，主张教育要分析儿童的性格、能力的差异，有针对性地分别对待。

管理心理学也为班级管理提供了强有力的方法指导和理论依据，它研究管理活动中人的心理活动与行为规律，协调人际关系，满足职工需要，调动人的积极性，主动性。管理心理学是以管理活动为中心的科学。①班级管理，也是一门管理的科学，需要研究学生的心理活动规律，调动学生的积极性、主动性，使得班级管理的效能有所提高，所以管理心理学的研究必将促进班级管理的发展。其他方面，如哲学、社会学、环境学等学科的发展，他们的研究问题的方法和思路、研究的成果也将直接或间接地影响着班级管理的研究，多种学科的参与，使班级管理研究成为教育研究的一个重要领域，也使班级管理在研究范围、研究范式、研究成果的应用上逐步走向深入与全面。

5.3道德修养

        在社会生活中，修养主要是指个人在政治思想、道德品质、知识技能等方面所进行的教育修炼和勤奋学习的功夫，以及经过长期的个人努力所达到的一种思想品质和工作能力。所谓道德修养，则是指人们在道德品质、道德意识方面的自我改造和自我锻炼，也可以说是在道德方面的自我教育。道德修养包括两个方面：一是用一定的道德原则和道德规范，来约束自己、反省自己、检查自己，这是最重要的一个方面；二是由于在实践中不断逐步形成的某种情操、某种道德境界。道德修养是一种重要的道德实践活动，是形成道德品质和塑造道德人格的重要途径，是实现道德职能和充分发挥道德作用的重要杠杆。我国历史上许多思想家和政治家，都十分重视道德修养。孔子认为，道德修养是立身处世、治国安邦之本、孟子认为，一个人要想成就一番事业，必先经过“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤”的艰苦锻炼。所以我们要把班级管理好首先要培养学生的道德修养，让学生有纪律观念的人。
5.4学校的德育规范得到了落实

学生正处在发展之中，德育评价的根本目的不是对学生德性进行终极性的诊断、甄别与分类，而是为了使学生的德性向目标逼近。评价本身是学校德育过程的重要组成部分，评价要在党和国家的有关方针、政策的指导下，有利于学生思想道德和个性品质的发展。所以，要改变传统的评价模式，构建新型的德育评价模式，由老师包办变为以学生为主体。“充分发挥学生在德育评价中的主体作用，让学生参与评价自己、评价别人。在定性与定量相结合的基础上，通过自评、互评、家长评、教师评，使他们自己找出差距，变评价标准为学生的自觉行动，既可强化学生的道德意识，又可增加其自身教育能力。为了不断提高学生的思想道德素质，学校应该集思广益，设计、营造出良好的育人环境，比如利用校园标志性景点、校训、各类励志名言、校刊、团刊，还有宣传学校和学生取得的优良成绩的大幅海报等等，既可以以引起学生情感的共鸣、心灵的共振，也可以给学生以积极向上的暗示，增强学生的自信心、自豪感。班级环境的布置要营造出浓厚的集体主义、爱国主义气氛。可以悬挂国旗；张贴地图、名人名言；开辟爱国主义专栏、高质量的黑板报等等，特别是各种节日或庆典时，更要精心设计，一定突出主题、情文并茂，让同学们如身临其境，全身心得到熏陶和教育。

5.5家长的满意度得到了提高

自从班级实施了新的班级管理模式后，班级整体面貌有了很大的改观，学生的积极性、主动性、创造性、平等性、合作性都得到了提高，特别是以前那些差生在组长的带动下课堂也进行了积极发言了，那些好生也主动去帮助那些差生，班级的常规管理也上了一个新的台阶，学生的许多表现都带到了家庭中，许多家长对我们的这种管理给予了很高的评价，都说现在许多学生都有了很大的进步，做什么事情都很自信，也很有主见，同时也热与帮助家长做事情，让家长特别的开心。还有家长反映，以前的孩子不是太积极，做什么事情都是很被动，或者不是太积极，现在像变了一个人，做什么事情都那么的热情，让家长特别的开心。
第六章我们提高班级管理有效性的具体模式及经验

6.1班级管理的常见模式
　　6.1.1常规管理 

　　班级常规管理是指通过制定和执行规章制度去管理班级的活动。规章制度是学生在学习、工作和生活中必须遵守的行为准则，它具有管理、控制和教育作用。通过规章制度的制定，使班级各项工作有章可循、有条不紊，通过规章制度的贯彻，可以培养学生良好的行为习惯以及优良的班风。 

　　6.1.2平行管理 

　　班级平行管理是指班主任既通过对集体的管理去间接影响个人，又通过对个人的直接管理去影响集体，从而把对集体和个人的管理结合起来的管理方式。 

　　6.1.3民主管理 

　　班级民主管理是指班级成员在服从班级体的正确决定和承担责任的前提下，参与班级管理的一种管理方式。实质上就是发挥每一个学生的主人翁精神，让每个学生都成为班级的主人。 

　　6.1.4.目标管理 

班级目标管理是指班主任与学生共同确定班级总体目标，然后转化为小组目标和个人目标，使其与班级总体目标融为一体，形成目标体系，以此推进班级管理活动，实现班级目标的管理方法。 
6.2“一二二”小组合作管理模式

初中班级“一二二管理模式”是指将班级分成六个小组，每个小组由七名同学组成，各小组成员按照学生综合素质梯级合理搭配，并由班委讨论。公平分配。小组间学习、纪律、卫生，活动、安全等方面全面开展竞赛考核，每天将小组的各项考核情况详细记录，并在公布栏内公布，没半月汇总一次，对第一名小组颁发荣誉证书，并颁发流动红旗。

在将班级学生分成若干小组的同时，小组的大班长由小组成员进行选取，然后再选取两个小组长，大组长负责两个小组长的学习、纪律、卫生，活动、安全等，两个小组负责自己的每组的两个成员的，学习、纪律、卫生，活动、安全等，建立小组内的组织层，设立组长、小组长、成员，各个人选由小组成员民主推选，为了避免小组的考核积分有不公平、不合理的不良现象，在由每组从组员中选出两名值日生轮流值日，负责全班各项考核的记录和统计工作。

分组管理后，学生的自主性，得道了充分的调动，全班的各项工作都落实到了每个小组的每个同学，组长变成了组内的班长，组长为全组服务，组员为组内争光。特别是每个小组，对自己帮扶的那两个成员是尽全力去帮助，特别是在学习上使原来比较差的成员有了很大的进步，因此班级的各项要求变成了组内同学的自觉要求。班级出现了自动反思，组长主动找组员交流，组员主动承认错误的现象。例如各组主动根据自觉小组的特点把自己小组命名为“激励组”、“拼搏组”、“勤奋组”“奋斗组”等，在如激励组还制定了本组的“八荣八耻”：以热爱本组为荣，以危害本组为耻；以服务组员为荣，以背离组员为耻；以积极发言为荣，以默不着声为耻；以勤奋学习为荣，以好逸恶劳为耻；以团结互助为荣，以不闻不问为耻；以拾金不昧为荣，以见利忘义为耻；以遵纪守法为荣，以违法乱纪为耻；以勇夺第一为荣，以甘于落后为耻。

班级管理中班主任充分发挥班委会的作用，对学生进行“均衡搭配”（德智体美等方面）后，组成一个组长两个副组长两个组员的五人合作小组，采用组与组之间相互竞争、相互帮助、共同进步，鼓励人人成功的模式。
6.2.1“一二二”小组合作的理论和现实依据
马克思主义哲学为我们提供了认识世界和掌握世界的科学认识方法，坚持主观与客观相统一的原则，坚持理论联系实际、调查研究和注重实践的原则，把握学生自我教育管理的内在统一性，发挥其各自独特的功能。
人本主义理论关注的是人本身，其合作小组就注意发挥个人潜能，强调人际关系对于学生成长的促进作用，认为自我教育管理必定是能与他人建立良好的人际关系。众所周知，教育的目的是使受教育者的人格不断完善，身心健康成长。从现代社会发展、社会需求来看，学生自信心和成功心态尤为重要。怎样培养学生的竞争意识、合作精神，怎样使学生自己对自己的未来充满信心，敢于面对现实而不懈努力，这都是每一位班主任所思考、探索的问题。如何给学生一个把竞争意识、合作意识、自信心和成功心态的培养有机地统一，创设一个有利于培养学生成功心态的小环境，从而使孩子健康成长，成为当前一个亟待解决的问题。特别是对于农村初中经过筛选后的学生、基础差、行为习惯养成不够的学生和学生多极化的班级有很大帮助。
6.2.2“一二二”小组的组建
由于我校班级学生的人数不多，一般在四十几人左右，所以实践过程中，我们就将全班分成六-七个竞赛小组，每组七人，把每一个小组选出一个大组长，每个大组长负责两个小组长，每一个小组长负责两个成员，即是“一二二”小组。在实际操作中要推进“一二二”课堂教学模式，要做到：一要合理安排小组人数；二要精心搭配小组成员；三要及时进行组间调整；四要明确组内成员分工；五要做好各个小组的培训工作；六要正确进行评价。利用分组管理，竞争考核的模式，培养学生积极向上，团结合作的小组管理意识，培养学生的集体荣誉感和团队精神，促进学生养成良好的行为习惯、学习习惯、道德品质，从而促进班级管理有序、健康、民主、稳定地发展，提高班级管理的效率。

6..3“一二二”小组合作管理运行程序

6. 3．1科学分组，合理分工
科学分组，合理分工是小组合作顺利开展，发挥小组学习功能的前提。我们应该根据学生的学习知识的能力、平时的表现、学习能力、心理素质等进行综合评定，然后公平、公正的原则，每一组的组长在大家民主选举中产生。同时保证各组之间的实力相应的均衡。 
  具体做法是: 可根据学生学习成绩、性格特点、综合表现将全班学生分成7个小组，每小组的大组长由小组成员进行民主选取，然后再选取两个小组长，大组长负责两个小组长的学习、纪律、卫生，活动、安全等，两个小组负责自己的每组的两个成员的，学习、纪律、卫生，活动、安全等，建立小组内的组织层，设立组长、小组长、成员，各个人选由小组成员民主推选，为了避免小组的考核积分有不公平、不合理的不良现象，在由每组从组员中选出两名值日生轮流值日，负责全班各项考核的记录和统计工作，从而组成合作小组。从而达到小组中由不同个性、不同能力、不同学业的成员组成。
在分组时，教师要注意调控，遵循以下原则：男女搭配原则，动静搭配原则，性格互补原则，强弱互带原则，自由组合原则。如果班里有倾向明显的“小团伙”的话，教师一定注意将他们拆开到不同的组。
6. 3．2小组捆绑式评价机制

以小组集体的活动效果作为评价依据。小组间学习、纪律、卫生，活动、安全等方面全面开展竞赛考核，每天将小组的各项考核情况详细记录，并在公布栏内公布，每半月汇总一次，对第一名小组颁发荣誉证书，并颁发流动红旗。

在将班级学生分成若干小组的同时，小组的大班长由小组成员进行选取，然后再选取两个小组长，大组长负责两个小组长的学习、纪律、卫生，活动、安全等，两个小组负责自己的每组的两个成员的，学习、纪律、卫生，活动、安全等，建立小组内的组织层，设立组长、小组长、成员，各个人选由小组成员民主推选，为了避免小组的考核积分有不公平、不合理的不良现象，在由每组从组员中选出两名值日生轮流值日，负责全班各项考核的记录和统计工作。

在对学生的小组合作学习进行评价时，注重把学生个人之间的竞争变为小组之间的竞争，把个人计分改为小组计分，把小组总体表现作为评价的依据，形成一种“组内成员合作，组间成员竞争”的格局，把整个评价的重心由鼓励个人竟争达标转向大家合作创优。
具体做法是:在黑板左侧开辟小组评比栏,内容包括:小组名、周成绩、日成绩,通过学生在每天每节课上的回答问题情况、完成作业情况、上课表现的积极程度等学习各个方面由任课老师在日成绩一栏加分、减分,再由班主任根据该小组在当天表现情况给小组进行适当的加分或者减分.在加分减分时,要注意充分调动学生的积极性,比如,优秀的学生回答问题只能得分数要比差的学生回答的问题的分数要少,而那组最差的学生回答问题可以加最高分,按照这样的原则,各组同学为了使本组分数不断上升,势必会促进小组内优秀的学生对差的学生进行督促、帮助,使他们整组的成绩进行提高。每周末累加日成绩,评比出本周那个小组成绩最好,最高的评为“小组之星”把小组照片张榜公布并给予表扬。并让各小组特别是分数最后的小组进行小组内的反思和互评,及时发现问题并改正, 在本小组反思和互评中，在热烈而融洽的气氛内，统一了思想，大家都能知道是什么原因出现小组最差的，于是针对这个原因大家在一起提出问题的解决方案，即达到了自我教育的目的，也是大家培养了同学团结协作的精神。大多数同学在受到老师或同伴的鼓励与帮助，都能充分感受到成功的喜悦，从而取得不同程度的进步，并由此一步步迈向成功。在每月月考后,各组召开总结会,对在本月表现优异的小组让他们给大家说出成功的经验,让大家进行学习，同时并给予最好的小组一定的的物质奖励。像这样以小组集体成绩作为评价依据来评价学生，有利于培养学生的团结协作意识,有利于整个班级形成良好的学习氛围和团结进取的良好班风，使教学评价走向科学化。
分组管理后，学生的自主性，得道了充分的调动，全班的各项工作都落实到了每个小组的每个同学，组长变成了组内的班长，组长为全组服务，组员为组内争光。特别是每个小组，对自己帮扶的那两个成员是尽全力去帮助，特别是在学习上使原来比较差的成员有了很大的进步，因此班级的各项要求变成了组内同学的自觉要求。班级出现了自动反思，组长主动找组员交流，组员主动承认错误的现象。例如各组主动根据自觉小组的特点把自己小组命名为“激励组”、“拼搏组”、“勤奋组”“奋斗组”等，在如激励组还制定了本组的“八荣八耻”：以热爱本组为荣，以危害本组为耻；以服务组员为荣，以背离组员为耻；以积极发言为荣，以默不着声为耻；以勤奋学习为荣，以好逸恶劳为耻；以团结互助为荣，以不闻不问为耻；以拾金不昧为荣，以见利忘义为耻；以遵纪守法为荣，以违法乱纪为耻；以勇夺第一为荣，以甘于落后为耻。

6.3.3“一二二”小组合作管理实施过程

二〇〇九年我校开始引进合作教育，并把之定位在班级管理上。课题组通过调查、培训制定了《“一二二”合作小组式的班级管理实施方案》、《“一二二”合作小组记分、评定、奖励办法》和实施总体方案，建立课题领导小组和工作小组，使师生对合作教育的班级管理模式有了初步的了解，为进一步实施打下了基础。

（一）合作小组的操作步骤
1、研究如何分组

2、研究个人在小组中的作用
3、研究组与组之间的竞争内容和方式
4、经验总结与理论提高
（二）合作小组的量化管理与动态管理
1、竞赛小组管理办法
2、活动内容设计
3、小组的定期调整方案
4、如何做学生的思想工作

6.4.管理效果
6.4.1学生集体荣誉感增强

合作小组改变了原来的学生个体形式，把全班学生划分成若干个异质成员组成的同质小组，每个小组的组员自己设计个人进步目标，小组设计共同的目标，使之成为一种“利益共同体”。使每一个学生都树立起“休戚相关”、“荣辱与共”的集体意识，都为班集体的每一项成就感到骄傲和自豪。

6.4.1实行合作小组管理后，学生违纪人数减少了
为强化学生的养成教育，促进良好校风、班风的形成，培养学生主人翁意识和自我教育能力，各班在实施这一班级管理方案的过程中，根据本班学生状况进行了拓展和延伸，在评比和检查过程中班主任宏观调控，学生微观操作，以激励为主，及时总结、及时反馈，涌现出一定量的班级进步合作小组和优秀合作小组。例如：初一（2）班班主任介绍本班学生李某时说：李某在9月2日的军训中，不服教官的管教，打骂教官。英语、音乐、生物课上捣乱，与老师顶撞，打骂同学，与高年级学生打架，课上不学习，纪律散漫。老师知道以后，找他谈话并把他安全在班长张星烁的合作小组中，首先让他自己学会管理自己。先担任值日小组长，用来约束自己，并发挥他的长处，让他担任计算机课代表。并在组内担任体育委员，通过组内同学的帮助，自己的努力，几个月以后他被评为班级纪律进步生。任课教师都说：李某变得可爱了，上课能积极举手回答问题，遵守纪律，不影响同学，还特别热心，对自己的工作可负责了！从学校2010年至2011年同期学生违纪情况统计图中可以看出违纪人次越来越少，可以看出实行班级合作小组管理模式对于学生自制力的形成有很大的促进作用。
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6.4.3实行班级合作小组管理模式后，学生能力得到提高
大多数学生学会了管理自己和管理班级，提高了自身素质和自我教育能力。学生张星烁说：“在新的学期里，学校开展了合作小组的竞赛。刚开始听到这个名字觉得又陌生又没必要，但是学期，我们小组在各个方面，都有了进步，这些功劳，还要归功于合作小组的推动力，推过了半个动了我们不断进步，不断向上。在小组中同学们互相帮助、互相监督、互相管理，当某个同学违反纪律时，任何人都有义务和责任帮助他，这样既锻炼了同学们的胆识，又提高了自身的管理能力，真是一举两得。我们小组的纪律有了很大的进步。尤其是某进步特别明显，得到了任课教师和同学们的好评和肯定。”另外在组织各类活动中，学生们都经历了活动方案的提出、协商、执行、效果评估等一系列程序，各方面的均能力得到了锻炼和提高。

6.4.4探索学校德育课程体系，全面提高学生素质
我校进行了改革课程设置，建立了必修课、选修课和活动课三大板块相协调的新的课程体系。强调教育者与受教育者的相互教育和合作，发挥受教育者自我教育的积极性，重视受教育者参与社会道德实践，并在实践中完善自己的道德形象。 
我们坚持开全、开足必修课、必选课，注意各学科的德育功能，发挥课堂教学主渠道的作用。育德育工作于每科教学之中，我们改革了教案的传统模式，要求每科教师的每个教案都要有德育教育的目标，将德育渗透于课堂教学，如：数学课要对学生进行良好思维品质的培养；语文课要对学生进行表达能力和积极情感的培养，体育课要注重对学生组织纪律性，吃苦耐劳精神，果断性、自制力等良好意志品质的培养；物理、化学课要注重对学生的动手能力及科学精神的培养等等。同时积极发动教师撰写有关德育的研究论文，学生个案分析等。同时又增设了选修课和研究性学习等课程。选修课例如：数学天地、阳光心语、生物天地（校园环境的布置）、英语世界、校园跆拳道联盟，今年又新增了声乐训练和篮球天地；我校的心理课是自编大纲和教材，同时配备能力较强的教师上课，开展心理咨询活动，建立心理咨询室，设立心理咨询信箱，对需要咨询的学生及时给以心理辅导。京剧脸谱与唱腔、古代服饰研究和高井地区排洪沟现状调查是以合作小组的形式开展的研究性学习课题。例如高井地区排洪沟现状调查就是以合作小组为单位进行的研究性学习，以下就是这一合作小组代表我区参加北京市德育大会的交流材料的选段略

活动课以学生的兴趣和实际需要为主要依据，在老师的指导下，通过学生的自主活动来扩大视野，增长才干，陶冶情操，强健体魄，发展个性，为全面提高素质发挥着重要的积极作用。因此，搞好活动课是实施德育的重要渠道。我们在趣味性、知识性、主动参与性、手脑并用和创造性五大原则的指导下，开设了知识类、技能类和艺本类等三大类活动课。例如：趣味化学、舞影舞踪、篮球训练等千方百计地培养学生的兴趣、爱好和特长，使之适应21世纪的需要。
6.4.5德育研究搭建教师自我发展平台 

教育科研要取得成效，必需调动教师的教育科研的积极性，引导广大教师主动参与教育科研，为此，我们构建了必要的激励机制。一是服务激励。我们提出“学校管理即服务”，把做好对教师的服务作为学校领导的首要任务，其中重要的一条就是为教师开展教育科研作好指导、咨询等服务工作。学校创办了《教科研动态》的校刊，每月出版一期，为教师提供发表论文、交流思想的阵地，传递教育科研信息，提供理论文章，刊发教师的教育教学一得性文章。编委们则在教师课题方案的设计、科研方法的运用、论文的撰写等方面提供雪中送炭式的帮助。我们还组织老师围绕教育教学中的问题与困惑，进行研讨，发表看法，撰写文章。本学期在首师大教师的协助下建立了高井中学博客网站，为教师们进行教育教学研讨交流提供了又一支持平台，同时提高了老师对教育科研的认识，明确了教育改革的方向。二是目标激励。我们根据教师的教学和教育科研能力的具体情况，分层提出了科研目标，使他们通过努力达成目标，在不断地从自身成功的欣喜中，进一步确立前进的目标，激发参与教育科研的积极性。每学期初根据学校现状和学生实际，制定学校教育教学工作目标，在此基础上层层分解，将目标任务落实到教育教学管理部门、落实到教研组和年级组、落实到学科和班级，教师再针对不同层次的学生制定不同的学习目标，形成完善的目标体系，为学生提供切合实际的学习标准。开学初每位教师根据本校的教育教学目标及教研组、年级组的的工作目标，制定个人发展自我培养目标，每学期末对每位教师制定的自培目标和工作目标进行自评、组评和校评，对完成情况进行总结，并对下一学期每个人的工作进行指导，促教师发展。

6.4.6可以充分的发挥学生的自主性

首先我将班级分成六个小组，每个小组由七名同学组成，各小组成员按照学生综合素质梯级合理搭配，并由班委讨论。公平分配。小组间学习、纪律、卫生，活动、安全等方面全面开展竞赛考核，每天将小组的各项考核情况详细记录，并在公布栏内公布，没半月汇总一次，对第一名小组颁发荣誉证书，并颁发流动红旗。

在将班级学生分成若干小组的同时，小组的大班长由小组成员进行选取，然后再选取两个小组长，大组长负责两个小组长的学习、纪律、卫生，活动、安全等，两个小组负责自己的每组的两个成员的，学习、纪律、卫生，活动、安全等，建立小组内的组织层，设立组长、小组长、成员，各个人选由小组成员民主推选，为了避免小组的考核积分有不公平、不合理的不良现象，在由每组从组员中选出两名值日生轮流值日，负责全班各项考核的记录和统计工作。

分组管理后，学生的自主性，得道了充分的调动，全班的各项工作都落实到了每个小组的每个同学，组长变成了组内的班长，组长为全组服务，组员为组内争光。特别是每个小组，对自己帮扶的那两个成员是尽全力去帮助，特别是在学习上使原来比较差的成员有了很大的进步，因此班级的各项要求变成了组内同学的自觉要求。班级出现了自动反思，组长主动找组员交流，组员主动承认错误的现象。例如各组主动根据自觉小组的特点把自己小组命名为“激励组”、“拼搏组”、“勤奋组”“奋斗组”等，在如激励组还制定了本组的“八荣八耻”：以热爱本组为荣，以危害本组为耻；以服务组员为荣，以背离组员为耻；以积极发言为荣，以默不着声为耻；以勤奋学习为荣，以好逸恶劳为耻；以团结互助为荣，以不闻不问为耻；以拾金不昧为荣，以见利忘义为耻；以遵纪守法为荣，以违法乱纪为耻；以勇夺第一为荣，以甘于落后为耻。

6.4.7可以充分的调动学生的积极性

因为每个学生都希望得到老师和同学的关注和重视，都有争当先进的欲望，由于小组积分是由每个学生争取得来的，而且可以随时奖分或减分，小组每天都属于动态累计状态，这给每一个小组及成员作出挑战。而且考核是全面的考核，组员的任何表现都关系到整个小组。增强了学生积极性、合作性和发展性，同时也让每位同学感受到来自小组之间竞争的乐趣。

具体的考核办法是，把考核小组情况分为五块，（一）学习情况考核，包括两大块，1.课堂情况，这个由我们的任课老师负责评分，我们把小组名单发给任课老师，老师根据本组在课堂的表现情况给予小组评分，这样每组成员都希望得到老师关注和重视，都有争当先进的欲望，这样增强了他们上课的积极性。2。课后情况，包括专业完成、月考、期中、期末学习考核。（二）守纪情况考核。（三）卫生情况考核，包括两大块1.平时卫生情况考核，2.大扫除卫生考核（四）活动情况考核，（五）安全情况考核。学习情况：由任课老师填写，守纪情况：有值日生或纪律委员或班主任通报后由值日生填写。卫生情况：由劳动委员将卫生情况汇报给值日生填写，活动情况:由体委，学习委向值日生说明填写。安全情况：由安全委员向值日生说明情况填写。各小组的积分实行每周一评，对该组的得分，扣分情况作简单的说明，那么每组为了提高本组的得分，那么大组长就对自己的负责的两个小组长进行要求，那么小组长就要交自己负责的两个成员，从而调动了他们的积极性。

第八、可以充分的激励学生的成功欲。

二十世纪最伟大的实验物理学家——卢瑟福说过“科学家不是依赖于个人的思想，而是综合了几千人的智慧，所有的人想一个问题，并且每人做它的部分工作，添加到正建立起来的伟大知识大厦之中。” 
在传统教学中，往往能力强的学生易产生骄傲情绪，自以为不错，轻视能力弱的学生，在课堂中抢着答，不听别人意见；差生想到自己基础差，就觉得抬不起头来，在课堂上怕发言，怕引起别人的讥笑。导致差生羞于向优生请教，优生不屑帮助差生，生生之间不融洽。要改善生生之间的关系，就必须建构新型的生生关系。在此条件下，我们班级的1.2.2分组管理合作探究的模式运用而生，首先，在同一小组中学生要学会尊重。当同学发言时，耐心听，虚心学习，当发言同学想不起来时，学会耐心等待，不忙着站起来说：“我来，我来！”给他以想的时间，给他以说的勇气。其次，建立合作关系，通过小组合作、组际间交流，加强学生间的凝聚力。每个学生为力求小组成功，愿做任何促使小组成功的事，优生乐于主动帮助别人，差生愿意接受或主动寻求帮助。学生间互爱、互勉、互助蔚然成风，生生间的关系真正由等级性、歧视性转为平等性、合作性，形成了平等、合作、竞争的氛围。那么就是原来的差生有了学习的欲望，本组的组长为了能使本组在竞争中取得好的成绩，那么他们就有很大的决心有教会本组差生的欲望，在组长的帮助下差生的成绩有了很的提升，组长有了施展自己才华的空间，使本组整体强化起来，这样从而激励了学生的成功欲。

结语
     自从班级实施了“1—2—2分组管理，合作探究”的管理模式后，班级整体面貌有了很大的改观，学生的积极性、主动性、主体性、能动性、独立性、创造性、平等性、合作性都得到了提高，特别是以前那些差生在组长的带动下课堂也进行了积极发言了，那些好生也主动去帮助那些差生，班级的常规管理也上了一个新的台阶，但是在实施方案后也有一些新的问题产生了，比如；1.有的组为了自己的本组成绩提高出现弄虚作假现象，好生帮助差生做好课堂的辅助材料。2.学生之间的管理还存在落实不到位的现象，这些都有待进一步的完善和提高，使我们的“1—2—2分组管理”的管理模式更好的发展学生的个性，培养出更多优秀的人才。
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本论文是在邢少颖教授的悉心指导下完成的，对于老师的幸勤劳动和辛苦付出表示衷心的感谢！同时我要象诸位老师那样，用学到的知识在教育事业上辛勤耕耘，做一个真正的人类灵魂的工程师。

在此对三年来为我辛勤授课和在学习中帮助过我的所有老师表示深深的谢意！

个人简况及联系方式

个人简况： 

姓名：刘金波。性别：男。籍贯：江苏省连云港市灌云县同兴镇同兴中学。政治面貌：中共党员。学历：本科，专业：体育教育。职称：中学一级。职务：同兴中学政教副主任

1998年8月-2002年7月在徐州师范大学就读。

2002年8月-2004年8月在同兴中学教初三体育，任班主任

2004年8月-2006年8月在同兴中学教初三体育，任团支部书记

2006年8月---至今在同兴中学教初三体育，任政教处副主任

联系方式：

电话：13815677805（教务通：67805）

电子信箱：lygliujinbo123456@163.com

承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：

20  年  月  日

学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：

导师签名：

20  年  月  日


