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中　文　摘　要

苏北农村小学教育管理中呈现的种种不适，已经严重制约着苏北农村小学教育的发展。在校长管理层面，主要存在校长职权、职责不明，行政干预过强、过多，缺乏专业化思考与追求，管理目标短视，人才观念狭隘等问题。在教师管理中，主要存在师资结构不合理、教学观念陈旧、缺乏系统培训、人才保护乏力等问题。在学生管理中主要存在自信心培养重视不够、动手能力培养不足、创新能力培养缺失等问题。这些问题的存在，严重制约着学校的发展、校长的专业化进程、教师专业提升和学生的健康成长。因此，开展此项课题研究，有着十分重要的意义，有利于推进新农村建设，使苏北农村教育成为有“根”的教育，面向未来的教育。有利于义务教育的均衡发展，使苏北农村校园成为师生身心乐园、精神家园。有利于苏北农村小学的自身发展，使农村教育“紧贴大地行走，而不在云端跳舞”。有利于促进学生健康成长，使学生在校园幸福、有尊严地健康成长。通过案例分析研究，积极探索、寻求破解苏北农村小学教育管理问题的策略。一是打造一支专业化校长队伍。建立现代校长管理制度，重新定位教育的管理目标，建立完善的校长培训机制，以此促进校长的专业成长。二是打造一支合格的教师队伍。健全培训机制，实施名师工程，进行人才保护，提高苏北地区农村教师队伍的整体素质。三是培养自信成长的农村学生。树立正确的人才观，构建自信教育管理模式，建立多元评价机制，促进苏北地区农村学生的健康成长。从而为苏北地区农村学校教育管理提供有益的参考与借鉴。
关键词：苏北地区；农村小学；教育管理  

ABSTRACT
Northern jiangsu education management in rural primary school showing some discomfort, and it has already seriously restrict the rural north jiangsu education development of primary school. In the principal management level, there are mainly the principal functions and powers, responsibilities are unknown, administrative intervention strong, too much, lack of professional thinking and pursue, management target shortsighted, narrow concept of talent. In the teachers' management, main existing teachers unreasonable structure, and the teaching idea obsolete, lack of system training, talents and the lack of protection of the problem. In the management of students there are mainly self-confidence enough attention and training practical ability training deficiency, lack of cultivating innovation skills. Of these problems, constrain  the development of the school, the headmaster's professional process, teachers' professional promotion and the healthy growth of the students. Therefore, carrying out the subject research, has a very important meaning, be helpful for promoting the construction of new countryside, rural north jiangsu education have become "roots" of education and the future of education. Compulsory education to the balanced development, make rural north jiangsu campus become physical and mental paradise, teachers and students spiritual home. To rural north jiangsu elementary school's own development, make the rural education "to walk the earth, and not in the clouds dance". To promote the students' healthy growth, so that students in a campus happiness, some dignity healthy growth. Through the case analysis research, active exploration, seeking to crack the northern jiangsu province rural primary school education management strategy. One is to make a professional team principal. The establishment of a modern President management system to reposition the education management goal, establish and improve the principal training system, promote the headmaster's professional development. Two is to build a qualified teachers. Perfect training system and implement teacher engineering, the people to protect and improve the northern jiangsu the overall quality of the contingent of rural teachers. Three is to develop confidence of the growth of the rural students. Set up the right talent, and build confidence education management model, and set up multiple evaluation system, promote the northern jiangsu province in the rural areas of the healthy growth of the students. Thus for northern jiangsu education management in rural schools provide the beneficial reference and reference. 
Key words: In northern jiangsuprovince; Management problem; Management strategy.  

第一章 引言
1.1研究背景

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中明确提出：把育人为本作为教育工作的根本要求。关心每个学生，促进每个学生主动地、生动活泼地发展，尊重教育规律和学生身心发展规律，为每个学生提供适合的教育。不难看出，适合教育其核心是以人为本，其原则是充分尊重学生的身心发展规律与教育规律，其目标是促进每个学生主动地、生动活泼地发展。
适合教育一经提出，得到社会各界和广大教育工作者的热切呼应。其原因是，长期以来，以升学系统为模式的应试教育（又称精英教育）很大程度上背离了教育的宗旨，违背了学生身心成长规律。教育本应是培养人的，培养符合社会所需要的合格人才，培养人格健全的社会公民。因此，教育应该成为人成长的自我需要，成为人生的幸福和快乐之旅，成为人生成长的动力。尽管我们为此作出不懈努力，以课程为核心的教育改革已进行十多个年头，在教育观念与教育方式方法上都有长足的进步，其明显标志是素质教育从形而上标语口号变成形而下的教育实践，自主探究、合作交流成为教育教学的基本常识，学生的主体地位得到进一步强化。但审视我们当下的教育，管理问题仍然突出。教育还没有从应试阴霾中完全退去，正确的教育教学质量观与人才观尚待确立，追逐重点学校的症结仍然根深蒂固。由此形成的僵硬化教育教学管理没有得到实质性改变，相当一部分学校，每年还在热衷于盘点升学成绩（初中宣扬重点中学入学率，高中宣扬本科达线率），不仅纵向地与自己的过去比，还横向的与相关学校比，只不过由明里的转为地下的。学生在爱的名义下被禁锢在围墙之中“拼搏着”。 

对于农村而言，教育又附加着特别的意义，意味着跳出农门，意味着巨大成功，意味着无尚光荣。一个重点高中生与一名大学生，对于一个农村家庭与一个村庄来说，那是较为轰动的事，津津乐道的事。可是，姑且不说在这样的机制下培养出来的学生是否能适应社会，为社会所用，单就个体而言，人格是否健全，心理是否健康也许都成问题。人的问题，背后是教育出了问题，最终归结到教育管理问题。本文试图选取苏北农村这个特定的区域，以适合教育理念为指导，客观剖析苏北农村小学教育管理中存在的问题及造成的原因，探寻适合苏北农村小学管理途径与方法，总结适合苏北农村小学发展的教育管理经验，构建适合苏北农村小学发展的教育管理策略。
1.2研究目的和意义

1.2.1研究目的

通过《苏北农村小学教育管理问题的研究》，深入分析当前苏北农村小学校长管理、教师管理、学生管理问题及成因。探寻苏北农村小学教育管理策略，建立适合苏北农村小学的教育教学管理制度，重新定位农村小学教育教学目标，着手培训机制改革、评价机制改革，用有效管理促进苏北农村小学健康发展，为苏北农村小学教育管理提供借鉴。

1.2.2研究意义

1．有利于推进新农村建设

新农村建设需要靠农村教育“造血”，苏北农村的崛起最终还要靠农村教育作根基，而教育的成功要靠众多学校的管理成功把它化为现实。如果没有教育管理的成功，也就没有苏北教育的成功，进而不会有新农村建设的成功。创造适合苏北农村小学发展的教育管理，就是促使苏北农村教育成为有“根”的教育，面向未来的教育。

2．有利于义务教育均衡发展

《教育规划纲要》强调：我国教育改革和发展的重点任务之一是义务教育要基本实现区域内均衡发展，同时也强调：义务教育的均衡发展不是绝对的平均发展，而是缩小差距；不是“千校一面”的划一发展，而是特色发展。适合苏北农村小学发展的教育管理，就是充分考虑苏北农村小学独特的区位特点，遵循苏北农村小学独有的办学规律。就是要彰显苏北农村小学办学独有特色，从而使苏北农村校园成为师生身心乐园、精神家园。

3．有利于苏北农村小学自身发展

苏北经济相对落后缘于教育的相对落后，教育的落后原因是教育管理文化的落后。其办学理念始终囿于“升学”这一系统内，本质上是“离农”教育、“精英”教育，其结果是“伤农”教育。随着国家对农村教育的重视，教育的改革重点与难点也在农村，农村教育需要适合学校和师生发展的管理理念，呼唤一批勇于创新、精于管理的校长、教师队伍，更期望一批“新学校”的诞生，使农村教育“紧贴大地行走，而不在云端跳舞”（李希贵语）

4．有利于促进学生健康成长

《教育规划纲要》强调为每个学生提供适合的教育。每一个学生都是独特的“这一个”，他们的天赋和秉性、兴趣与爱好，千差万别，各不相同。即使是同一个学生，在不同的成长阶段，他的认知能力、兴趣与关注点也是不同的。用一把尺子去衡量，只强调共性，忽略差异性，教育就成了“禁锢”。创造适合学生发展的教育管理，使学校教育适合学生的成长需要，从而使学生在校园幸福、有尊严地健康成长。

1.3研究内容与方法

1.3.1研究内容

本项研究中，撷取苏北农村小学教育管理中三个最活跃、最主要元素（校长、教师、学生）作为研究重点，具体分析这三个元素所存在的问题及成因（涉及资源、课程、制度等方面存在的问题）。

通过对校长管理问题的研究，发现制约苏北农村小学校长成长的瓶颈问题，寻找适合苏北农村校长专业化成长之路，提出提高苏北农村校长管理水平的相关策略与方法，通过提升校长队伍的整体素质，提升苏北农村小学的管理水平。

通过对教师管理问题的研究，总结苏北农村小学教师群体特征和存在主要问题，探寻苏北农村师资队伍专业成长路径与方法，建立提高苏北农村小学教师专业成长的培训机制。通过提高苏北农村教师队伍的整体素质，促进苏北农村小学管理水平提升。

通过对学生管理问题的研究，分析影响农村学生成长的核心问题，针对核心问题，从管理上提出相应的破解方法，构建出苏北农村小学学生管理的一般模式，为苏北农村小学学生有效管理提供参考与借鉴。

1.3.2研究方法

案例分析法是一种将理论与实践相结合的研究方法。本课题研究通过对苏北农村小学教育教学管理中所出现的典型案例进行剖析，直观、生动展现苏北农村小学教育教学管理中存在的问题，从而引发深层次的思考——成因与对策。在本课题研究中，具体提供了6个典型案例。在总结苏北农村小学教育管理问题时，提供3个真实的案例。从《身不由已的校长》中，我们可以看出一个农村校长在教育教学管理中的苦恼与无奈。从《孔雀东南飞》中，可以领悟到苏北农村教师队伍素质不高的原因。从《令人尴尬的讲座》中，会因为农村学生没有自信而深刻反省。在探寻苏北农村小学教育教学管理问题策略时，提供3个先进学校的成功办学案例。从《我的课堂我做主》中，可以感受到一个好校长对于一个学校的发展是多么重要。从《花苞心态》中，可以感受到，苏北农村学校，只要有自己目标与方向，一样可以有所作为。从《用“问题”解决问题》中可以发现，抓住管理核心——问题，复杂的管理可以变得简单起来、艺术起来。
1.4文献综述

1.4.1关于校长管理

李峻松,《农村小学发展现状、问题及对策思考》（2009）。农村校长管理的主要问题是：政治思想素质不高、岗位知识素质不高、岗位能力素质不高、个性心理素质不高。提高农村校长素质策略：目标分层定位，加强培养力度；深化教学改革，保证培训质量；加强终身学习，自觉锻炼提高。

王军,《苏北农村小学教育现状及未来教育发展破解策略》（2007），当前农村小学校长所面临的问题是：城乡教学环境的落差，制约农村小学校长推进素质教育，师德师风有待加强，学校的激励机制不完善。解决当前存在问题策略是：农村小学校长要自强不息，以身作则抓好常规管理工作，整合人力资源，打造团队型的师资队伍，提高自身人格魅力，多渠道开发盘活财力资源，依托校本教研，促进教师成长。大力推进布局调整，合理分配绩效工资，提高教师工作热情。
王少元,《关注农村教师专业成长需要》（2010）。从校长培训角度透视校长管理问题。主要问题有:校长培训与使用“两张皮”，参训校长“一锅煮”；培训方式“单打一”；培训资源“老少穷”；培训经费“零运转”。针对以上问题应采取的主要对策有：一是宏观调控，建立健全农村中小学校长管理制度。二是加强培训资源整合，构建以“网络”为辅的立体多元培训网络。三是以校为本，因人因校施训，探索个性化培训模式。四是把握时代脉搏，丰富培训内容，增强培训的针对性、前瞻性。
1.4.2关于教师管理

滕希国,《对农村中小学教师专业成长的思考》（2008）。农村小学教师管理中主要问题是：工作压力大，心理问题不容忽视 ；待遇不高，队伍不稳定； 整体素质不高，教学科研能力较差； 领导干部官僚主义严重，管理制度不够健全 。解决问题的策略：优化教育环境，增进教师心理健康，加大农村义务教育投入，提高农村中小学教师的经济地位，加强师训工作，提高整体素质，严格教师考核制度，实行城乡教师交流。
    曹荣誉，《重庆农村小学教师专业成长的问题与对策》（ 2010)。农村中小学教师队伍管理存在的问题：教师结构不合理，教师水平偏低，教师职业认同度不高，教师继续教育不理想。解决当前问题的对策：一是提升农村教师的职业认同； 二是建立科学合理的教师培训机制；三是规范农村教师流动制度；四是建立农村教师吸引留住机制；五是重视农村教师继续教育；六是加强校本行动研究。
王俊杰，《关于农村教师素质偏低问题的思考》（2008）。农村教师存在问题：农村教师队伍不稳定，人才流失严重；农村教师综合素质偏低，难以胜任新课改的要求；代课老师依然存在，而且生存状况令人堪忧。提高农村教师素质的对策：一是全社会关注，营造尊师重教的社会氛围和组织文化；二是改革用人机制，实行农村教师有序流动；三是尊重教师劳动价值，建立农村教师激励机制。四是调整生师比例，合理配置农村教师资源。

1.4.3关于学生管理

黄精华,《浅谈农村学生管理问题、成因及对策》（2010）。农村问题学生的特点是：求知欲弱，学习能力低；意志薄弱，自制力差；自卑感强，是非观念模糊；情绪急躁，难以自控；行为习惯不良。形成原因是：不良环境的影响；学校教育的误区；家庭教育不当。主要对策为：拆解“人”字，使其明白做人的要求；因材施教，方法灵活；培养良好的兴趣，使其实现兴奋点的转移；长善救失，挖掘问题学生的闪光点；创设环境，运用集体的力量，形成强大的教育优势。

李小文，《当前农村学生的成长困惑及对策》（2010）。当前农村学生管理中的困惑有：道德观的困惑，人生观、价值观的困惑，情感困惑，学业困惑。主要对策：学校的教育理念应与时俱进；学校政教处工作职能需要转型；学校对教师的继续教育、校本培训要务实；学校要给教师、学生减压；教师帮助学生解决人际交往困惑。
何福田，《三适连环教育》（2007）。农村教育的主要问题有：教育理念不适性，教学内容不适量，教学节点不适时。提出 “三适连环教育”教育教学策略，并结合今古案例阐明“三适连环教育”是人尽其才的最佳策略，是中国教育的振兴方案。
1.5关键词界定

1.5.1苏北地区

苏北是江苏省北部的简称，是一个地理概念，也是一个经济区域，曾是一个行政区域。包括扬州，泰州，南通，盐城，淮安，宿迁，连云港，徐州八市。但随着扬州、泰州，南通等地经济的崛起，进入经济发展强市，从经济发展水平角度，约定俗成地把经济发展相对落后的徐州市、淮安市、盐城市、连云港市、宿迁市等区域统称为苏北，也正是由于经济发展水平相对落后，苏北的教育事业发展与苏南相比形成很大差距，呈现出许多共性问题，本文试从苏北农村教育管理问题为切入点，探寻破解苏北农村地区教育落后的途径与方法，为振兴苏北农村小学教育提供建设性参考意见。
1.5.2农村小学

就本课题研究而言，指的是苏北地区乡一级的学校，包括乡镇中心小学、乡镇各自然村村小或教学点。这些学校，从地域特点来说，地处农村，育人环境不理想，教学设施简陋，师资水平普遍不高。从生源上来说，是为农民子弟开设的学校，学生普遍存在读书量少、动手能力差、表达能力不强、不善交际、自信心缺乏等特点。从有限的教育资源分配上来说，乡镇中心校相对优越，生数爆满（中心校班级人数最多的70人），村小与教学点设施、设备极其简陋，生数严重不足（有的班级生数不足双位数）。从管理上来说，农村小学在行政上隶属县教育局管理，教育教学业务由县实验小学负责引领、指导、培训等。
1.5.3教育管理

对于“教育管理”概念的界定是多种多样的。美国学者D．E．奥洛斯基在其所著的《今日教育管理》一书中是把教育管理视为管理科学加教育。日本学者安藤尧雄在其所著的《学校管理》一书中强调学校管理应该说是学校教育的管理。我国学者张复荃在《现代教育管理学》一书中提出：教育管理是社会管理的特定领域。实现教育管理的职能，需要考虑到社会管理各领域中那些最一般的、共同的职能。综上所述，教育管理是在一个国家或地区的政治、经济、文化等因素的约束下，遵循教育自身的规律，对整个教育系统及各级各类教育组织(正规的与非正规的)进行预测与规划，组织与指挥，监督与协调，激励与控制，使有限的办教育的资源得到合理配置，以实现提高教育质量，改善办学条件，促进教育发展和教育管理人才成长的有序过程。

第二章 苏北农村小学教育管理问题及成因
2.1苏北农村小学教育校长管理问题及成因

2.1.1校长管理存在的主要问题

1．管理缺乏自主权
管理缺乏自主权是农村校长集体的“痛”，《身不由已的校长》（案例一）真实记录校长管理中一件平凡小事，但也真实反映出苏北农村小学校长的“两难”境地。一项又一项检查，一批又一批创建，挤满了学校的学期工作计划，成为校长每日的议事日程，仅执行上级的“规定动作”就应接不暇，根本没有时间与精力规划、实施“自选动作”。“被特色”、“假创建”是校长缺乏管理自主权的必然产物，校长根本无权对不切实际、不符合规律的上级管理行为说“不”。
2．办学特色不明

农村学校应有农村学校的模样，校长作为管理者，应审时度势、巧夺资源，建设出独有的特色课程，用特色课程促进师生成长，提升学校发展内涵，形成与众不同的校园文化。在笔者对连云港市、宿迁市、徐州市16所乡镇中心小学调查中，100%校长都充分认识到特色办学的意义与作用，但89.2%的学校都停留在理论层面和计划层面。有7.8%的学校有特色，但特色课程实施与管理不系统、不规范、不深入，没有形成品牌，只有3%的学校办学特色明显，校园文化浓厚，并举行县、市级的研讨、交流、展示活动。
3．管理能力不强

农村校长大部分都像“同学校长”一样（案例一），整日以校为家、勤勉工作。也许经过“不懈努力”， 最终出色完成上级交给的任务，成为所谓“有办法、有能力、有成果”的校长。但这样的“能力”越强、越高，对于真正促进学生、教师、学校的健康发展是有害的。眼中无“人”、手中无“法”，做中无“道”的管理是低层次管理，将极大挫伤教师工作热情、挫伤学生学习兴趣，不可能给学校发展一个美好的朝向。
2.1.2校长管理问题的成因分析
1．行政干预过强

行政化管理模式严重制约着苏北农村小学校长的治校自主权。每学期，各校按县教育局制订工作计划，实行统一步伐、统一节奏，按部就班地开展工作。要创建，项目一样，标准一样。要考试，试卷一样，时间一样。校长成为执行上级任务与命令的机器，无暇顾及学校个性发展与特色发展，无暇规划学校发展愿景，无暇反思自己的职业使命。于是造成苏北农村小学“千校一面”的局面。

2．管理目标短视

苏北农村地区大部分小学校长都是从教师队伍中提拔起来，对于管理的理论研究不够，缺乏管理素养，通常以“行政”代替管理，管理僵化、缺乏创新；以“经验”代替管理，管理不系统、不科学：以“模仿”代替管理，管理浮躁，不切实际。从而导致学校管理目标短视，没有清晰的中长期发展规划，“遇桥过桥”、“见招拆招”，很难形成鲜明的办学特色，更不可能形成独特的校园文化。

3．专业成长乏力

校长是一个专业性非常强的职业，专业水平的高低关乎着学校发展的快慢，关乎着教师与学生的幸福指数。苏北农村校长普遍没有经过系统的专业培训，目前教育行政管理部门开展的相关培训，都是短期的、速成的、零碎的，培训效果的监控与考核也是宽松的，不能真正促进校长的专业成长，不能根本性提升校长专业技能。加之校长聘任、考核机制的不健全，许多农村校长把“不求有功，但求无过”、“稳定压倒一切”作为自己座右铭，根本没有成长的动力与推力。

2.2苏北农村小学教育教师管理问题及成因

2.2.1教师管理存在的主要问题

1．师资结构不合理
据笔者对本地区的县实验小学、乡镇中心小学、村小教师年龄、师范生（统招）、专任老师（音、体、美）三个方面进行相关调查，统计显示，教师平均年龄分别为：36、39、45；师范生所占比例分别为：89%、63%、12%；专任老师比例分别为：11.4%、8.8%、0.07%。显然，大龄老师流向边远乡村小学，越是边远地区，师资年龄老化越严重。专业性较强的教师集中在县实验小学，乡镇小学人才相对匮乏。县实验小学和乡镇中心小学配备人数不等专任老师，正常开足开齐课程，乡村小学的音、体、美课程有形无实。
2．教学观念陈旧

由于条件的限制，苏北农村小学大班额的教学成为普遍现象（乡镇中心小学班生数平均60人以上），使教师无暇顾及专业成长。教学与教研脱节，大部分教师只教不研，很少总结与反思自己课堂教学的得与失，学校教研工作也常常是“老三篇”——听课、赛课、写论文，调动不了教师研究积极性。骨干引领不够，学校骨干教师只享受更多的培训、参观、交流权利，却忽视为广大教师做好示范引领的义务

3．人才流失严重

《孔雀东南飞》中李春明老师的成长经历告诉我们：只要目标高远，学习不止，奋斗不息，一个中专师范生也可以成为名师（案例二）。但苏北农村地区人才流失现象日趋严重，没有引起相关部门的足够重视。如东高级中学校长透露：仅2000年和2001年间，如东县骨干教师走了20多名。江苏省某人大常委专项调研结果显示：某市5年来累计流失1000多名教师，其下辖的一个县，3年内先后流走了500多名教师。 “得师则兴，失师则崩”，表面上走的是人才，其实伤的苏北农村教育的“元气”。
2.2.2教师管理问题的成因分析
1．职业化进行缓慢
苏北农村教育队伍的组成十分复杂，上个世纪70年代，一大批初高中毕业生和企事业人员加入教师队伍，至今仍是苏北农村教师队伍的主要力量。2001年开始执行“以县为主”的办学模式，实行公开招聘制，提高教师入门门槛，每年才有少量的师范院校毕业生加入教师队伍，成为苏北农村教师队伍的骨干成员。尽管逐年有师范生加入，但由于教师队伍的编制相对稳定，造成苏北农村小学教师队伍年龄老化、结构不合理，致使课程改革推进缓慢，与苏南地区形成较大的差距。良莠不齐的师资队伍，已经成为影响农村教育教学质量和学校发展的瓶颈问题。许多村小只能基本保证语、数、英正常开课，至于校内、校外活动基本都是“纸质计划”。
2．缺乏系统培训

教师的职业特点要求教师时刻不能停止学习的脚步，特别随着教育现代化步伐的加快，对教师提出了更高的要求。然而，以县为主管理体制也导致以县为主的培训机制，县实验小学几乎垄断了省市级组织的培训与竞赛活动，县实验小学再对乡镇小学的骨干进行二次培训，乡镇小学骨干再对乡村小学的教师进行三次培训，效果可想而知。再加上苏北地区教师轮训机制没有建立，教师从走上工作岗位始，再难接受系统的专业知识学习与专业培训，直接导致苏北农村教师知识越教越少，专业成长道路越走越窄。

3．人才保护乏力

苏北农村地区的人才流失现象十分严重，而流失的又都是在教学与教学研究上具有专长的骨干教师和名师，究其原因是苏北地区缺乏健全的人才保护机制。没有给名师相应的待遇，与发达地区的名师待遇相比形成较大的反差，从而造成心理落差；没有设立名师研究经费，使名师研究始终处于“自我奋斗”境地；没有为名师提供良好的工作环境，密集的检查与培训、接待与应酬使名师疲于奔命。个人待遇、研究经费、工作环境的不适，成为名师逃离苏北的三个关键因素。

2.3苏北农村小学教育学生管理问题及成因

2.3.1学生管理存在的主要问题
1．自信心缺乏
“你去，你去” 这是《令人尴尬的讲座》中的学生表现（案例三），貌似谦虚，其实是自信心的丧失。笔者在本校六年级456名学生中做过一次调查，其内容是“列出自己优点，并展示相关内容与本领”，令人大跌眼镜的是，80%的学生只列出一条优点，竟然还有9%的学生找不出优点，而展示环节中学生更是羞羞答答、扭扭捏捏。难怪谢飞发出这样的感叹：“农村学生朴实可爱，但缺乏自信，农村教育应在这一方面做点文章，为孩子的未来奠定基础。”（案例三）

2．动手能力不足

动手能力是做成事、做好事的基础。但苏北农村小学普遍不重视学生动手能力的培养，学生整天被高高的学校围墙包围着，“上课、作业、值日”成为学生的主要功课。尽管课程设置明确规定开足开齐课程，但自然与科学、美术、品德与社会等课程总会因为不在考试范围或比重很小而成为“副科”，属于“次等”课程，仅有的科学实验、美工制作、社会调查等培养学生动手能力的教育环节自然就被淡而化之或不了了之。长此以往，苏北农村小学生就渐渐失去动手的爱好与习惯，显现出动手能力不强的弱点。

3．缺乏鲜明个性
人性不同，这是常识，教育的旨归就是挖掘人的潜能，张扬人的个性，让每个人活出自我。然而当前重智轻德、轻能的苏北农村小学教育，很大程度是抹杀学生个性的教育。笔者就学生每学期评优情况，选取连云港市、宿迁市、徐州市16所乡镇中心小学进行调查，结果表明：仍采用一张奖状——“三好学生”表彰与评价优秀学生占75.6%,表彰与评价机制缺乏过程性与多元性,直接影响学生的个性发展，导致个性蜷缩。
2.3.2学生管理问题的成因分析
1．自信心培养重视不够

在升学系统下的苏北农村小学教育，人才观念狭隘，教育教学管理目标单一，仅以一张试卷来考察学生的素质能力，导致学生管理始终围绕“分数”转，学生整天有做不完的课堂作业和家庭作业，偶尔开个小差看看课外书籍，也被视为“不务正业”。而真正影响学生成长的德育、文体、体验等校园活动，只能零星开展，成为学校管理的点缀。于是，学生除了做题考试外，缺乏应有的道德常识、礼仪常识、交际常识，甚至是生活常识，于是造成学生无个性、不自信，逢人必窘、遇事必拘。
2．校园实践活动单调

据统计，全国有1.58亿义务教育阶段学龄儿童，分布在26万所农村学校，（数据出自于国务院关于实施《纲要(2010－2020年)》工作情况专题询问。）他们过着极其单调的校园生活。笔者在本地区就“有组织的参加校外活动”一项内容进行调查，结果为：县实验小学一学期为1-2次，乡镇中心小学和村小每学期为0。单调的学习生活也蚕食着学生学习兴趣。资料显示，农村小学有53%的学生有厌学情绪，有11%的学生不愿意到学校上学。笔者坦言，无论是苏南学生还是苏北学生，好奇与探奇是共同天性，而好奇与探奇又是创新思维的种子。单调的校园生活桎梏着学生的创新思维，功利性的评价体系扼杀着学生的创新思维。创新能力需要创新思维作为保证，没有创新思维的学生只能唯命是从，缺乏主见。
3．评价机制过于单一
评价具有激励与导向功能，积极而有效的评价能促进学生学兴趣，提升学生学习内驱力。然而，目前苏北农村小学教育管理中过于单一的评价成为教师厌教、学生厌学重要原因。因为，单一的评价如同用一把尺子衡量师生能力与素质，量出的是灰心丧气，量出的是苦闷与烦恼。事实也证明，单一评价不适合人性，因为人的潜能各有不同、个性千差万别；单一评价不适合教育规律，因为教育关注知识能力，更关注身心健康；单一评价不适合学校内涵发展，因为学校发展呼唤特色，呼唤均衡。
第三章 苏北农村小学教育管理策略

3.1打造一支专业化校长队伍

3.1.1建立现代学校管理制度

过多的行政干预，让校长在管理中职权不明、职责不明，难以实现有效管理。尽快建立以去行政化管理为核心的现代学校管理制度，为校长“松绑”，给校长更多的办学自主权，不单单是身在其位的校长们的呼唤，很多关注教育改革的人士也都在呼吁。值得欣慰的是，一批“勇敢者”已经用自己实际行动与办学成果诠释现代学校管理制度的优越。案例四中，杜郎口中学崔其升校长，没有像其它校长那样唯命是从，而是充分发挥校长自主管理权力与能力，依据学校的实际情况，在管理中积极推进“杜郎口管理模式”。以教学管理为例，他通过大量的调查与研究，总结课堂教学高耗低效的原因是老师过多主宰课堂，满堂灌、满堂练已经严重损伤学生学习积极性，既不尊重人也不符合教育规律。因此，他大胆提出“三三六”教学模式，把时间还给学生，把课堂还给学生，把学习主动权还给学生。崔其升的成功告诉我们，只要给校长充分的自主发展权，每一所农村学校都有成为名校的可能。
3.1.2重新定位教育管理目标

钱理群、刘铁芳两位教授指出：农村教育重构的核心是教育的文明观。通俗地说是构建农村教育文明观，就是把农村文明的传承、发展和建设作为价值追求，这种价值追求的核心宗旨是为新农村建设‘造血’，并以此来厘定农村教育的思想和理念，设计它的培养目标和办学路径。案例五中，南京行知小学杨瑞清校长不追逐城市脚步，不复制其它学校办学模式，把建设具有鲜明特色的农村学校作为自己的奋斗目标，把培养身心健康、人格健全、学有所长的农村学生作为已任。经过20多年坚持不懈的努力，终于在农村一隅孕育出累累硕果。在南京行知小学，我们看到学生快乐忙碌着，办画展、当导游、参加社团活动，以儿童应有方式在校园学习着、活动着。因此，作为一名农村校长，应该具有杨校长的情怀、胆识、勇气、魄力，准确定位学校发展目标，树立正确的人才观，培养热爱农村，扎根农村，建设农村的合格人才，真正为农村的未来奠基。
3.1.3完善校长培训机制

校长专业化是现代教育发展的一个趋势，明确校长职责定位，清晰界定校长的素质标准，完善校长管理与培训机制，已成当前教育改革的热门课题。首先保证校

长“出炉”专业化，成立校长专业学校，如同军校培养军事指挥人才，师范培养专业老师一样培养校长专业人才。二是建立校长专业化标准，通过实习、岗前培训、达标验收、择优录用等环节，使每一位校长具备应有的管理素养与能力。三是建立校长学习培训制度，通过连续、系列、有针对性的培训，使校长实施管理时能高瞻远瞩、与时俱进。四是建立校长专业化评估机制，通过机制引导校长敢于实践，勇于创新。当记者问及“你觉得，你的接班人会超越你的成就吗？”崔其升校长自信地说：“起码20年不会！”这样的回答一方面说明崔校长的自信，另一方面也揭示，真正懂管理、会管理、出色管理的农村校长是多么凤毛麟角。也更加凸显建立校长专业化培训机制是多么的重要和必要。

3.2打造一支合格的教师队伍

3.2.1健全培训机制

师资向来是管理中最活跃、最关键的因素，也是苏北农村小学管理问题中最主要的问题。只有从提高师资力量入手，才能实现苏北农村教育的快速崛起。案例五中，南京行知小学高度关注教师专业化成长，学校为每一位教师的成长提供了广阔的平台。每年，学校分期分批选送骨干教师到南京晓庄学院参加陶研班学习培训，用先进的教育教学理念武装教师。纷至沓来的教育专家培训与讲座帮助教师拓宽了眼界和视野，各类专业竞赛与国际交往，让教师充满幸福感和成就感。教师的专业、乐业、敬业又极大地促进学校的发展，学校发展进入了良性循环。尽管经验无法替代，模式无法套用，但完全可以从中得到借鉴与启示。苏北农村学校完全可以根据师资实际，针对每个群体、每位教师量身定制培训内容与形式，用扎实有效的培训来提高老师的专业素养。
3.2.2实施名师工程

名师，具有一定的引领、示范、激励、辐射作用。尤其是地方名师和身边名师，通常成为普通老师的标杆与榜样，成为推动学校发展的脊柱。一是搭建名师成长平台，通过教学竞赛、基本功大赛、专业技能竞赛、论文评比等多种渠道和方法，锤炼教师，让综合素质高、能力强的老师脱颖而出。二是建立名师评比机制，出台各级名师评比标准，健全名师晋升机制，从而打造出省、市、县乃至校级名师梯队，使不同层次都有名师，为不同层次的名师提供发展空间。三是发挥名师引领作用。一但成为名师，意味着新的责任与使命，在教学示范、教学研究、帮扶指导等方面给予相应的责任与义务。既让名师像名师，更让教师从名师身上有所悟、有所感、有所获。基于此，期翼苏北农村教育管理在关注省、市级名师锻造的同时，应同时关注县区级及校级名师培养。因为不同层次的名师尽管名气存在大小，但作用却各有所长。
3.2.3加强人才保护

苏北农村教育一方面缺乏人才，一方面又不注重保护人才。每年苏北农村地区都有大量的优秀教育人才流向发达地区。而且，这些流失的人才都是苏北农村教育的骨干力量。面对如此大的人才流失量，却没有引起苏北地区教育主管部门的高度重视，这种现象还在年复一年的上演。如果光在道义上进行谴责，在转出门槛上设置障碍，已经显得苍白无力。尽快建立人才培养与保护机制，不断改善名校长、名师、名班主任的工资待遇和工作环境，给予相应的科研经费，尽最大可能解决其后顾之忧，在给予相应待遇的情况下给予相应义务——教研任务、辅导任务、教学任务等，实现待遇与义务对等。如果这样的机制一但形成，李春明也许不会背井离乡，独棹南行了。
3.3培养自信成长的农村学生

3.3.1树立正确的人才观

有什么样的人才观就有什么样的教学观。只见分数不见人的应试教育让相当一部分的农村学生，幼小的时候就饱尝讽刺、挖苦、打击，既来自老师、同学，也来自家长与亲朋。正确的人才观应把每一个孩子看成是上帝赐予我们的艺术品，每个学生都是独特的“这一个”。而教育就是发现潜能，发展潜能。案例五中，行知小学把“走近生命、发现潜能、唤起自信，善待差异、引导自选”作为办学理念，教育教学管理中时时呵护学生的自尊与兴趣，处处放大学生的优点。就是用正确的人才观引领下自己的教育教学管理，让每个学生相信自己、磨砺自己、成就自己。对于苏北农村教育管理来讲，最缺的不是资源，而是对人才观念理解的狭隘。
3.3.2构建自信教育模式

客观讲，城市学生比农村学生综合素质要高，这并非天生命注定，很大程度是教育使然。农村学生缘于家庭环境、社会教育及学校教育水平的限制，和城市学生不在一个起跑线上。无论是小学、中学，即使是上了大学，相比之下，都显得自信心不足。因此，在苏北农村小学着力构建自信教育模式，无疑是让教育管理做到有

的放矢，切中问题要害。杜郎口中学课堂教学模式的核心思想就是自信教育，只不过是通过“三三六”形式让学生自主发现问题、自主解决问题，进而培养能力、培养自信。行知小学的赏识教育管理模式推行“积优卡”、“学生自主管理班级”、“开展丰富的社团活动”，其思想内核也是自信教育，通过搭建自信成长平台来砥砺学生自信。当然，构建自信教育管理模式需要结合本校际情况而定，切勿东施效颦，弄巧成拙。
3.3.3建立多元评价机制

单一的评价桎梏着学生的成长，多元评价才能促进个性发展。一是可以全面推进评星活动。包括科技之星、阅读之星、艺术之星、体育之星、电脑之星等，涵盖学生德智体美劳各个方面。目的是挖掘潜能、突出个性，为每个学生找到自信支点，成为成长力量。二是可以为每位学生建立成长袋。成长袋里除了素质教育成长册外，还可以装着学生每学期获得的表彰，参加活动时的照片和作品，受到教师表扬的一篇作文等等，只要是值得自豪与骄傲的，值得留念与纪念的，都可以成为记录袋的内容。目的是让学生通过日积月累，积淀收获、品味成功。三是可以改变表彰形式。学校的橱窗，不要再是“三好学生”的专利，只要在各级各类比赛中获奖的学生，都可成为全校目睹的明星。并通过国旗下讲话、学校广播站、学校网站等渠道进行宣传表彰。
研究案例

案例一

身不由己的校长

2011年1月28日，应一位大学时要好的同学邀请，参加他儿子结婚庆典，可是，临近11点了，还不见老同学的身影，是什么比儿子婚事还重要的事让他脱不开身呢？同学的媳妇告诉我：“他呀，整天忙得屁股颠颠的，刚才来电话说，正在学校陪同市教育局检查工作，说是什么特色校验收，安排好了就过来。”

我的同学和我一样，也是一位乡镇中心小学校长，他媳妇说得这种情况我也经常遇到，所以，我理解地说：“让他忙吧，这里，有我们同学照应着，没有什么大问题。”正说话间，老同学匆匆忙忙赶了过来，又是握手又是道歉的，然后招呼我们坐下就餐。席间，老同学向我们大倒“苦水”。

他告诉我，最近事特多，光这一学期就接受市、县各项创建与验收达7个之多，如创建市平安校创建、市艺术特色校、规范管理示范校、书香校园，创建县综合实践课程基地创建、写字合格校验收等等，搞得筋疲力尽。

我们同学开玩笑地说：“哈哈，得了便宜还卖乖。”

老同学一脸无奈地说：“米总是这点米，也就能做那么点饭，如果水多了，不假才怪。最近，县里正在强力推进‘一校一特’活动，实行校长负责制，并且，要在1月底接受县统一验收，特色不明显，成绩不突出的校长要被‘谈话’，实话对你说，压力挺大的。”

我说：“特色是需要长期坚持与积淀的，两三个月创建一个特色出来，这不等于编神话故事嘛？”

“是的，其实，作为一个乡镇中心小学，哪个校长不想创点特色，创个牌子，聚些人气，但是，老同学，搞特色是要花钱的，你想想看，特色教师队伍建设要花钱，光培训经费一项就得上万元，特色配套实施建设又得上万元，开展特色活动、建设展览室还得要钱。现在，学校的办学经费本来就捉襟见肘，下狠心创吧，就要负债，不创吧或糊弄吧，上面领导又通不过，真是进退两难呀？”

 “那么，你是如何创建奇迹的呢”我问老同学。

老同学得意地说“真人面前不说假话，情急生智，真还想出一个好办法，我让我的同事带领几个老师去邻县的一个要好的学校去“取经”，把他们的科技展室中的科技教育成果及创建的档案材料借来应付一下，”

“这不是弄虚作假吗？查出来可不是小问题。”我担心地说。

“这你就放宽心，展品与材料错回来后，我们该复制的复制，该二次加工的二次加工，决不会出问题，再说，其他学校也这么做了，都顺利通过验收，既达到领导要求，又达到短平快的效果。来来来，不谈工作，喝酒”

听了老同学的话，我心里有说不出的滋味，我想，不是我们苏北经区的校长天生就弄虚作假，天生就不学无术，事实上，越是苏北地区的校长，越是想办好自己的学校，越是想干出点名堂，但是，僵化的教育管理模式，导致校长成为“任务”的机器，校长失去自己对职业的应有思考，学校发展失去了个性和方向。

案例二

孔雀东南飞

最近，在灌云县教育界发生一件较为轰动的事，刚刚被评为省特级老师的李春明老师辞去新任命的县教研室主任职务，去了江南一所小学任教。尽管县教育局领导尽力挽留，但最终因为去意已决，李春明还是于新学期到南方学校报到去了。

李春明和我是同村人，同时考上师范，同时参加工作，后来又先后走上小学教育管理岗位。无论是做老师还是做领导，他始终没有放弃自己的专业追求——做一位研究型老师。他阅读了大量的教育专著，写出高质量的教育论文，在省“五四”杯中获得一等奖，还有数十篇论文在省市级刊物上发表，具有丰富的学识和底蕴。他说：“这得益于一次校长培训，在培训期间，我认识了江苏南方的一些校长和老师，发觉他们都有自己的研究方向和成果，在专业成长上都有自己的目标，而苏北地区，特别是苏北农村地区的校长和老师们，以忙为荣，教而不研，无论是管理水平还是教学水平，和江南教师有相当的差距，这对于苏北地区教育发展是相当大的隐患，我要为苏北人争这口气，苏北农村地区有的是人才。因为我的意识早一点，所以步子就稍微领先一点，其实并没有过人之处”

在李春明即将南飞的前夕，我们几个同学设宴饯行，其中有同学端起酒杯说：“南方待遇好，经济发达，更有利于你大展宏图，无论是生活还是工作，你都会取得双丰改”。

李春明则说：“此话对一半错一半，对的是，南方的确经济发达，工资和福利待遇高，这不是我要去南方的主要原因，因为，已进不惑之年的我，亲人和朋友都在这边，再说，我又是家庭独子，正是尽孝道之时，真的很难下这个决心。但考虑到现在工作岗位，几乎每天要参加各类检查、各种会议、作各种报告，这不是我要过的教育生活。我只想教教书、写写文章，而南方学校在这方面为我提供条件与保障，打中了我的心。最重要的一点：我想深入了解南方教育现状与水平，深入分析造成苏南苏此农村教育差距的原因，为苏北农村教育，特别是小学教育的发展提供点建设性意见。也许过不了几年，我会再回来的，毕竟，落叶要归根的吗？”

有的同学乘机打浑道：“苏北教育小学界的钱学森，志向就是高远呀！”

哈哈，引来大家一阵笑声。

对于李春明的“南飞”，说老实话，我尊重他的选择，人各有志吗？但多多少少有点惋惜。因为，越是在经济欠发达地区，诞生一个本土特级教师是相当不容易的事，但是，对于人才的保护问题，却永远没跟得上，从而导致“孔雀东南飞”的事频频发生。作为教育主管部门，常常从道德层面责备教师，很少从人才机制进行反省自己。我隐约感到，如果苏此地区，特别是苏北农村地区，不尽快建立健全健康的人才培养与任用机制，将来会成为制约苏北农村教育发展的瓶颈问题，会有更多的王春明、刘春明集体“南飞”。

案例三

令人尴尬的讲座

这是发生在本校的一件事。

2009年10月12日，《科学大众•小诺贝尔》首席编辑谢飞应邀来我校和同学共度科技节。我校是连云港市青少年科技教育特色校，省青少年科技教育示范校，科技教育成果丰硕，承办过省“科学大众校园行活动”。在当地也算是一所有一定知名度的农村小学。

早上9点整，学校组织科技社团的300多名成员在报告厅听谢飞作报告。作为专家，谢飞具有丰富的经验，为了增强报告的趣味性与实用性，她的报告采取互动方式，为了具体阐述科技小论文的取材与写法，她拿出一个道具——会爬杆的啄木鸟，并请台下的学生上台演示。可是，请了好多遍，说了一大堆鼓励的话，可是台下的同学你瞧我，我瞧你，你推我，我推你，就是没有同学愿意上台。最后还是在老师的强行命令下，一位同学上台参与专家互动。按理说，这位被老师逼上梁山的同学也是同学中的佼佼者，可是上台后扭扭捏捏，紧张地不知如何是好。在谢飞老师的手把手示范与矫正下，终于完成了演示过程，然后这位同学才像是过了一关的似的，迅速跑下台。

为了进一步增强学生参于活动的积极性，谢飞老师拿出一件印有“科技学大众”的白色T恤，对同学们说：“只要能回答谢老师的问题，就可以得到这样一件漂亮的、有纪念意义的T恤衫，想要吗，那你就大胆一点，自信一点吧”。

可是，令谢飞老师没有想到的是，当谢飞老师提出第一个问题的时候，全场竟然还是没有学生主动举手或站起来回答这个简单的问题。谢飞老师只好说“那我就抓壮丁了。”她走下台，指名一位同学来回答问题。没想到这位同学轻松地回答了这个问题，谢飞老师打趣地说：“原来我们都是好吃的水饺——肚里有货呀。”这位学生幸运地得到谢飞的奖品，谢飞让她向全体同学展示一下，可是她还是腼腆地意思了一下，就飞下台去。

讲座结束后，学校组织在省、市组织的科技竞赛中获得优异成绩的同学与谢飞进行座谈，谢飞老师向同学们征求阅读《科学大众•小诺贝尔》的感受，可以是收获，可以是改进意见，这下可再次难倒我们的学生，学生们都是正襟危坐、如临大敌、一言不发。最后还是谢飞老师打破尴尬局面，笑着说：“说不好，是吗，那我们就合个影吧。”这下同学们才欢快起来，一起来到室外，纷纷与谢飞合影留念。

在送谢飞老师回南京的车上，我请谢飞老师谈谈此次活动的感受，谢飞想想说：“农村学生朴实可爱，但缺乏自信，缺乏动手能力，农村教育应在这一方面做点文章，为孩子的未来奠定基础。”

谢飞老师虽然走了，但谢飞老师说的话却始终萦绕在我的耳畔。

案例四

我的课堂我做主

杜郎口中学的成功是农村教育的骄傲，它用事实证明，基础薄弱、条件简陋的广大农村学校，只要找到一条适合自己成长的管理模式，就会创造神话、诞生奇迹。一直渴盼着能有机会去杜郎口中学进行实地考察， 2010年9月16日，这一愿望终于得以实现。在上级领导组织安排下，我走进了杜郎口中学，亲眼目睹学校的管理流程。

为了全面考察学校的管理，我们于早上6点钟就来到学校的大门口，校门很普通，紫红色有磁砖砌起的门墙上，并不是名人名家题写的校名，而是朴素、端庄的宋体字，门口已有许多车辆，看来，来参观考察的人还真不少，难怪古人说“酒香不怕巷子深”。

一走进校园，赫然醒目的“以人为本，关注生命”八个大字端放在最显眼的一座教学楼上，校园随处可见激励师生成的警句，如“坚持会使平凡变伟大，执着能让梦想成现实”、“我的课堂我主宰，我的人生我把握”等，教室与办公室的墙上和过道上，挂满了一块块小黑板和教师教学反思手抄报，小黑板上写着学生解题步骤与方法和一些学习感悟、激励口号等，手抄报上记录着教师教学得失与改进措施，虽然都是手写体、原生态，却更加折射出杜郎口中学管理的务实与高效。

杜郎口中学推进精细化管理，核心是强有力的执行力度，学校每天都要召开教学反馈会，及时总结教学与管理中好的经验与方法，进行推广与运用，及时发现教学与管理中的问题，限时限人整改。学校还成立质检部门，检查整改效果，并及时下发检查通报，保证各项工作的有效与高效。令人称奇的是，当我们向学校教师索要一些管理总结与经验之类的文章或方案时，教师笑着用手一指墙上悬挂的小黑板说： “喽，都在这上了，只是取不走。”走近一看，小黑板上记录着班级检查情况与改进要求，如每天课间操全校各个年级出操、做操情况，及时评优点谈不足，既具体明确，又直截了当。

上午9点多钟，我走进课堂，听一节物理课，尽管教学过程没有各类媒体宣传的那么邪乎，但着实让人耳目一新，学生围在教室的大黑板前，最前面的同学蹲，后面的同学站，形成一个圆孤，首先由学习小组的组长汇报预习成果，其他同学可以提问，忙而不乱，从训练有素的样子来看，冰冻一尺，非一日之寒。而教师只是隐身学生当中，很少说话，偶尔组织一下交流顺序，或点拨一下，学生完全主宰着课堂，成为课堂的主人，学生学习情绪高涨，有议论、有讨论、有追问、有演示、有小结，正如资料上介绍所说的那样：兵教兵、兵练兵、兵强兵。

听完课后，我还针对杜郎口中学管理模式占用学生学时间等问题采访学校老师，从教师口中得知，学校严格执行上级部门关于寄宿学生的学习时间规定，而且，晚自习完全是学生自学，他笑着说：“白天都不让多讲，晚上就更不许讲了，谁讲谁挨罚。再说，我们讲的还不一定有学生讲得好，何必自找苦吃。嘿嘿——”。从上午上课时教师的表现来看，我还是相信他所说的。

接近11点，我和我的同行们离开了杜郎口中学，但是杜郎口中学的一幅标语“课堂因互动而精彩，学生因自主而发展”却永远刻在我的脑海里。

案例五

花苞心态  

早在2004年就听过杨瑞清校长作过的报告《走在行知路上》，言如其人，朴实、真实，感人、催人。我想大多数人和我一样，了解和熟知南京行知小学也是因为听了他的报告。南京行知小学是农村教育结出的又一枚硕果，它是陶行知先生生活即教育理论的生动实践与成功典范，它为苏北农村学校的发展提供了很好的借鉴和激励作用。

南京行知小学管理模式的核心是赏识教育。教育理念是走近生命、发现潜能、唤起自信，善待差异、引导自选。那么，在学校的管理中，南京行知小学又是如何把理念转化为教育实践的呢？

一张积优卡，为每个孩子增添自我成长力量。学校设计精美的卡片，只要捕捉到孩子的优点，就会被写进积优卡，并在升国旗仪式后颁发给学生。积优卡上不仅记录着获优的时间、地点、人物、细节，还有老师的点评。当学生手捧积优卡，听着同学那如潮般的掌声，读着老师那滚烫的激励点评，心里一定会荡起自豪感，成为成长的动力。这远比上千次的枯燥的说教来得更有力量。学校管理也因为积优卡而形成正确的舆论导向，引领全校学生创优、争优，实现学校管理的良性发展。

人人都是管理者，为每个孩子积累成长经验。赏识教育的管理重心在班级，因此，南京行知小学的班级管理完全交给学生，班级里的每一个学生都是管理者，每一个人都有自己的权利和义务，在一个小组里，有音乐组长、语文组长、数学组长、卫生组长、美术组长等，而且是轮流做。在一个班里，班长、学习委、卫生委、体育委等“大官”则由1—6个人自由组合，对班级进行管理，每人在每个学期都有负责班级管理的时候。这样就形成人人有事做，人人有责任，从而人人得到锻炼，为成长积累经验。

自主选择学习课程，为每个孩子播撒自信的种子。学校为孩子们开设了丰富多彩的课程，如读书社活动课程，书画社活动课程，收藏社活动课程，陶艺活动课程等，学生对上述课程的选择具有高度的自主权。学校定期向全校师生展示孩子活动成果，只要孩子愿意展出，无论水平高低，质量好坏都一一展出，因为展出的不仅是能力，更多的是兴趣。正如杨瑞清在报告中说得那样——小学教育里许多东西对错不重要，好坏不重要，兴趣最重要，快乐最重要，你这样做，孩子就越放松越发展。

     赏识教育的管理模式中不仅强调赏识每一个学生，也赏识每一位教师，学校为每一位教师的成长提供了广阔的平台。每年，学校分期分批选送骨干教师到南京晓庄学院参加陶研班学习培训，用先进的教育教学理念武装教师。纷至沓来的教育专家培训与讲座帮助教师打宽了眼界和视野，各类专业竞赛与国际交往，让教师充满幸福感和成就感。

用爱来培养爱，用花苞心态来对待师生，这就是南京行知小学管理模式的最好注解。

案例六

通过‘问题’解决问题

《人民教育》2010年13-14期上刊登了北京十一学校刘艳萍撰写的学校管理经验交流文章——《通过‘问题’解决问题》，文章系统介绍北京十一学校在管理中如何发现管理中的问题、如何解决管理中的问题进而提高管理实效的具体做法，于是“问题管理模式”引起大家的高度关注。以德育管理为例，看北京十一学校是如何推进问题管理模式的。

一是发现管理问题。问题不是麻烦，因为，发现问题是解决问题的前提。为了真实了解学生需求，学校下发调查表，及时了解学生对于学校开展的德育活动的真实想法与看法。当发现学生对于学校开展的某项德育活动参与积极性不高时，学校立刻就会对问题进行诊断，开出相应的处方，如学校在调查表中发现学生对于每年一度的颁奖典礼热情与关注度不高时，就仔细分析原因，主要是由于形式不新，获奖同学都在意料之中，距离太远，与自己无关等，于是学校立即用创新激励机制，不再评选三好学生，取而代之的是评选各类特长生、优秀学生、卓越学生等，只要有特点、有优秀、有成绩都在表扬表彰之内。

二是关注管理细节。北京十一学校强调越是开展大型活动越是要关注小的细节，因为在调查中发现，越是细节越是能引起学生的关注，越是能激发学生参与的兴趣，越能成为学生永久的记忆。例如，学校在开学典礼仪式上，学校能通过电子大屏幕进行优秀学长与本校学生互动场面，优秀学长的肺腑衷告震撼着每一位学生；滚动播放全校学生的名字，让每个学生感觉到我是学校的主人；幸运学子抽奖，幸运者被摄影摄像跟踪拍摄；播放优秀教师短片，鼓舞人心，催人奋进。如此精细和巧妙的安排，就会留给师生一个印象深刻、意义非凡的开学典礼。

三是突出自主管理。北京十一学校鼓励学生自主解决问题，让学生在解问题的过程中增强责任感和主人翁意识，增强学生做事和处理事情的能力。学校和教师充分相信学生，从活动方案的制定到人员安排，以及各种配套设施的准备，都由学自己作主。例如，学校每年都要名家大师走进校园与学生进行互动，网络与海报提前宣传完全由学生设计制作，名师大家与学生互动内容与环节也由学生自己设计安排。2011年学校在倾听学生意见的基础上，提出“十事实办”的学生工程，每件事都交给学生自己完成。充满学生意愿，学生自主完成，结果也一定深得学生的满意。
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1989.08---现在      江苏省连云港市东辛农场中心小学任教

联系方式：

15651253777　0518-85498289　

　

Lqd5498289@126.com

承  诺  书
本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

                                  作者签名：

2012年4月14日
学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：

导师签名：

20  年  月  日







