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中 文 摘 要

本人从事初中思想品德课教学多年，又一直担任班主任工作，深知学校德育工作弱化或个别教师师德欠缺，社会上拜金享乐主义盛行，校园周边治安混乱，网络上色情充斥，加上“黄”、“赌”、“毒”等不良社会风气，这些不良因素严重影响着初中生良好思想品德的形成。

未成年人是祖国未来的建设者，是中国特色社会主义事业的接班人。进一步加强和改进中学德育工作，搞好初中思想品德教育, 把学生培育成“有理想、有道德、有文化、有纪律的，德、智、体、美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和接班人”，是广大思想品德课教师一直努力探索和追求的永恒话题，也是我们每一位教育工作者所肩负的历史使命。
本研究从本人的实际工作出发，从典型案例入手，研究学生思想品德教育面临的问题，与时俱进，不断研究新情况，探索新途径，从而转变学生思想认识、提高学生道德素质、帮助学生树立正确的人生观和价值观、努力搞好初中思想品德教育。在这个过程中既有成功的经验，也有失败的反思。

第一章：绪论。介绍选题研究的目的和意义，综述国内外研究动态，确定研究对象、研究内容、研究方法及实验方案。

第二章：个案研究。本章从典型案例入手，分析当前初中学生思想品德教育面临的现状，深挖影响学生思想品德教育问题的原因。介绍自己对学生思想品德教育采取的做法。与时俱进，不断研究新情况，探索新途径，从而转变学生的思想认识、提高学生道德素质、帮助学生树立正确的人生观、价值观，努力搞好初中思想品德教育。

第三章：思想品德教育的策略与反思。根据上述从思想品德教育个案分析与研究，到思想品德教育的策略与反思的共性思考。该章从四个方面探讨加强学生思想品德教育的策略。一、春风化雨细无声——播撒爱心，积极关注。二、曲径通幽意更远——利用优势，对症下药。三、一山放过一山拦​——克服困难，坚持不懈。 四、百花千卉共芬芳——多方协作，共同努力。反思自己作为初中班主任，在对学生进行思想品德教育过程中成功经验，失败教训，寻求解决问题的有效对策，从而提高中学生思想品德修养。
关键词：   班主任     思想品德教育     个案研究
ABSTRACT
I have engaged in teaching moral education in junior high school teaching for many years, and has also served as the head teacher, I’m well aware of moral weakness or lack of professional individual teachers. Society’s worshiping hedonism, security chaos around campus, online being filled with porn, as well as gambling，such as adverse social atmosphere, seriously affect the formation of junior middle school students’ good moral character. 

Builders of minors are the future of the motherland, and are the successor of the Socialist cause with Chinese characteristics. How to further strengthen and improve middle school moral work, to do well in junior high school character education, to cultivate students into ones with ideal, moral, culture, discipline, intellectual and body and socialist cause builders and successor. is general thought character head teachers have been exploring this eternal topic, which is that we each education workers shoulder the history mission. 

This research comes from my view, starting from typical cases to study problems in moral education, continually studying new situations with time going on, exploring new ways to change students, thinking, enhancing student morality, helping students establish a proper awareness and attitude, trying to improve the moral education in junior high school. There are successful experiences and a reflection of failure. 

Chapter I: introduction. Describe the purpose and significance of the study on the topic, summarize the research at home and abroad, determine the object, methods and programs of research. 

Chapter II: a case study. This chapter starts from the typical case, digging interfering or obstructing the development of moral education in junior middle school and the cause of the problem. Study problems in moral education for students, their practice of moral education for students to take. With the times, constantly study new situations, exploring new ways. To change students ' thinking, enhance student morality; help students establish a proper awareness and attitude, try to improve the moral education in junior high school. 

Chapter III: Strategies and reflection of moral education Based on the above analysis and research on personality, and common thought, this chapter is as follows. First, the stimulating influence of a good teacher---active love and great concern. Second, A winding path leading to a secluded spot--- making use of advantages and finding specific ways. Third, increasingly difficult---overcoming difficulties and holding on consistently. Fourth, All flowers blooming together---more co-operation and joint efforts .These four policies deal with strengthening the moral education, and reflecting on their own as a junior high school teacher in charge in the course of moral education for students’ success and failures. Find a solution to the problem of effective countermeasures so as to improve the students ' ideological and moral cultivation.

Key words: Head teachers; Character education; Case studies 

第一章  绪 论

1．1．选题的背景


2001年9月20日，中共中央印发了《公民道德建设实施纲要》。将“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献” 
作为公民道德建设的重要内容。国家非常重视道德教育，开设道德教育课，小学开设《品德与社会》和《品德与生活》，初中开设《思想品德》，重视加强学生的道德教育。另外提倡在各科教学中渗透道德教育的内容，组织各种各样的活动。

作为一线的思想品德教师，从事初中思想品德课教学和担任班主任工作多年，在教育教学中，觉得学校的德育工作只是流于形式，事实上还是为了应付考试，学校德育工作弱化，考核老师和学生标准就是学生各科考出好成绩。作为学校德育主阵地的思想品德课，老师也多是采取灌输的方法，片面强调思想道德理论知识背诵，试图通过这种方法让学生掌握道德知识，老师用传授知识的方法进行德育教育，实质就是为了应付考试。思想品德课强调学生对各种枯燥的道德概念、道德规范的记忆，把德育教育知识化、理论化，德育教育缺乏针对性和实践性。对学生思想品德教育，事实上就是提高考试成绩，品德评价是通过卷面考试，来给出一名学生公民道德课的分数。比如在我校，平时随地吐痰、满口脏话，与同学很难处好关系的同学，居然获得思想品德课38分的高分。（我市思品中考满分是40分），这样的思品教育，德行完全分离。这样道德教育可以说是低效或无效的，忽视了学生起码的道德行为习惯的培养，德育教育缺乏实效性。

现在社会上，个别教师师德欠缺，社会上拜金享乐主义盛行，校园周边治安混乱，网络色情充斥以及黄赌毒不良社会风气等因素，严重影响着初中生良好思想品德的形成。

本人从事初中思想品德教学工作已有十七年，在这十七年中，担任多年班主任工作，深刻认识到初中思想品德教育工作中存在的问题，针对班主任思想品德教育工作中的问题，本人从典型个案入手，研究学生思想品德教育面临的现状，反思自己既作为初中班主任，同时又是思想品德教师，对学生思想品德教育的过程中的一些做法。其中既有成功经验，又有失败教训。

1．2．选题的意义

1.2.1未成年人是祖国的花朵，是祖国未来的建设者，是中国特色社会主义事业的接班人。学生良好思想品德的培养是学校德育工作的重要目标，进一步加强和改进中学德育工作，搞好初中思想品德教育, 把学生培育成
“有理想、有道德、有文化、有纪律的，德、智、体、美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和接班人”，是广大思想品德课教师一直努力探索和追求的永恒话题，也是我们每一位教育工作者所肩负的历史使命。
1.2.2中学阶段是学生人生的一个重要时期，在这一阶段加强中学生思想品德教育，有利于培养学生良好的道德品质，养成良好的行为习惯，提高品德修养，促进自身健康成长。有利于提高整个社会成员的道德水准和促进良好社会公德的形成,有利于维护社会和谐稳定，有利于保证社会主义建设大业的顺利进行。
1．3．国内外研究动态

1．3．1国外研究综述：

由于受本人及学校条件所限，对国外研究的资料收集不多，从仅得的一些资料，已经能感受到各国政府和国际组织普遍关注青少年道德教育问题。
国际教育委员会主席S.拉姆勒指出：“为培养21世纪的公民，我们必须不断设法帮助学生学会‘用他人的眼光、心理、心态来看待事物” 
，美国从幼儿园和小学起就重视对孩子的诚信教育，重视对人民进行国家意识的培养。美国强调宣扬所谓“美国精神”，强调要培养对国家具有强烈忠诚感的美国人，让青少年具有民主精神,勇于开拓,以当美国人为自豪，由此造就了一批敢作敢为、大胆进取的“世界公民”。 

日本运用行政和法律的力量推动公民道德教育，使道德教育与法制保障相结合，重视学校、家庭、社会对公民道德教育的广泛参与，注重在各种教育中进行公民道德教育的渗透。

英国政府在学校德育方面投入了巨大的精力和财力,逐步建立了强有力的国家和地方德育领导体制。在英国中小学，道德教育被称作“个人的社会健康教育”，其目的是让孩子懂得如何处理人与人、人与环境的关系，懂得做人的基本道理，懂得如何融入社会，成为社会的一分子。
其内容和中国的道德教育近似。
韩国颁布的《国民教育宪章》明确提出了公民道德教育的方向和目标，强调公民道德教育方式的多样性，在教育内容的安排上注重阶段性、顺序性、连贯性，而且在不同学科的教学中潜移默化地进行公民道德教育，注重道德实践，把公民道德教育寓于一切教育活动中，利用一切时机、一切场合进行道德教育，增强道德教育的实效性。
   

总之，越来越多的国家认识到，道德教育投资并不是 “非生产性的投资，它会很快地得到经济偿还”， “在未来的21世纪应该把道德教育放在全部教育的首位” 
从而重视和加强青少年道德教育的研究和改善。可以说，青少年的道德建设已经成为当今世界关注的焦点。
1．3．2．国内研究综述

目前，国内有关研究中学生思想品德教育的论文、课题、专著比比皆是，粗粗一搜索，就发现有几十篇：

上海师范大学硕士研究生顾玮2009年论文《当代中学生思想品德现状与教育对策研究》。在该文中，作者从全球经济一体化和文化多元化浪潮大背景出发，分析了我国社会现实道德观念的弱化,家庭和学校教育的偏向实际情况，指出我国中学生的思想品德状况出现了一些让人忧虑的变化和一些值得注意的倾向。在研究的基础上提出了“五位一体”的教育对策：即以国家“总”导,学校主“导”,教师“教”导,家庭“辅”导,社会“引”导这样“五位一体”的教育对策,为改善与加强中学生思想品德教育提出自己的一些思考和建议。
 
华东师范大学硕士生刘东2007年论文《农村留守子女思想品德状况与对策研究》:该论文选取湖北省松滋市贺炳炎中学为研究范本，以农村“留守子女”为研究对象，采用各种教育科学研究方法，对农村“留守子女”思想品德现状及目前农村“留守子女”思想品德教育引导工作的现状进行分析，提出对农村“留守子女”思想品德教育有理论价值和现实意义的对策。

傅 岩在《班主任》杂志上发表的《当前中学生思想品德状况调查与分析》一文写到：社会主义市场经济建立过程中出现的价值多元和主体意识逐步觉醒，深深影响了当前的中学生。该文从学生自身特点，部分老师抱守师道尊严等传统观念，一些教育工作者不能适应社会变化的要求，教育效果欠佳。作者根据调查结果的分析的结果，提出了一些对策建议：从学科渗透到校本课程开发，再到德育课程的研究等方面，努力构建完善的德育课程体系，

佛山市第十中学课题《城乡结合部分学困学生思想品德教育的探索》。课题组在几个学期研究的基础上，对部分学困生进行思想品德教育，积极开展探索活动，做了大量工作，使研究工作落实到实处。该课题提出，对城乡结合部分学困学生思想品德教育，法纪教育是思想品德教育的重要组成部分

上海师范大学硕士生刘淑媛2007年论文《思想品德课如何进行公民意识教育的研究》。该文对初中思想品德课教学如何进行公民意识教育的问题进行了专门探讨。在初中思想品德课教学应当如何加强公民意识教育的问题方面，作者主张，应当在进行公民意识教育时不要忽视强调公民的权利，并重视师资队伍建设,在教学中不能脱离生活实际。

1．4．研究内容、研究方法及实施方案

1.4.1．研究内容

从本人作为班主任加强学生思想品德教育的实际工作出发，同时参考外地学校对同类问题的研究进行个案研究。从具有代表性个案入手，分析学生思想品德教育过程中面临的问题，与时俱进，不断研究新情况，探索解决问题方式方法，力求做好学生思想品德教育工作、提高学生思想道德素质，帮助学生树立正确的人生观、价值观。
1.4.2.研究方法
1.4.2.1个案研究法：搜集和整理问题学生的思想品德教育个案，通过对问题学生对比研究、以及问题学生的家庭教育个案之间对比分析，寻找其道德素质低下的成因，介绍自己对学生进行思想品德教育的做法。

1.4.2.1行动研究法：观察班级学生在校的思想动态及行为表现，记录其异常的心理和行为，分析其心理和性格特点。
1.4.2.2文献法：参考国内相关研究文献，注重借鉴吸收最新研究成果，开阔自己研究思路，为自己研究工作的开展指明方向。

1.4.2.4案例分析法，对思想品德教育过程出现的典型案例进行分析，从而获得相关信息，为本课题研究提供依据。

1.4.3.研究方案

第一阶段：在导师的指导下，查阅资料，进行调查，确定选题，拟定论文提纲，形成开题报告。

第二阶段：在导师的指导下，收集资料，寻找论据，对前期的资料进行整理，撰写论文提纲。

第三阶段：在导师的指导下，对论文初稿进行补充修改，形成论文修改稿，并对论文修改稿再次修改，形成论文定稿。

1．5．研究目标和拟解决的关键问题

1.5.1通过对典型案例的研究，由个性分析，到共性的思考，分析当前初中学生思想品德教育面临的现状，深挖影响学生思想品德教育问题的原因。
1.5.2通过对学生思想品德教育的个案研究，反思自己作为初中班主任，在对学生进行思想品德教育过程中成功经验，失败教训，寻求解决问题的有效对策，从而提高中学生思想品德修养。

1．6．创新之处及预期研究成果

1.6.1深挖在社会大环境下，社会不正之风严重影响着青少年学生的健康成长，影响着班级管理工作的开展和效果的现实问题，从个性研究到共性的反思。

1.6.2针对班主任思品教育教育工作中的问题，探讨解决问题的有效对策，特别是本人既是班主任，有时思想品德课的任课教师，发挥思想品德课的德育功能，在遵循学生生理、心理发展的规律的基础上，搞好初中思想品德教育。

1．7．工作准备情况及保障措施

在山西大学导师指导下，在自己已掌握的第一手资料基础上，通过各种途径查阅资料，进行分析调查，确定选题后，立足个案研究，适当运用文献研究等其他多种研究方法，收集资料，寻找论据，分别从实践和理论两个层面对思想品德教育面临的问题进行研究，寻求解决的策略，从而提高学生的思想道德素质，促进学生健康、全面发展。

本人从事初中思想品德教育教学工作十七年，并担任多年的教研组长和班主任工作，对于初中思想品德教育工作实际状况如何，深有感触。因而也积累了大量的第一手材料，所获得材料的信度较高，实践性、可操作性强，在后续研究过程中可以吸纳更多老师和学生参与进来。
查阅大量的资料，了解国内外研究的现状，借鉴别人的研究成果，从材料对比中发现一些研究的空白处和出发点，为本人研究奠定了理论基础。

研究生课程班的学习时，聆听不少教授学者的讲课，让我收获颇多，以前对管理学、教育学一知半解，现在对其内容有了更深进一步的认识，对教育管理问题的分析逐步明晰，理论上有了较大提高，为本人课题研究的有效开展提供了智力支持。

山西大学教授的亲临指导更为本人的研究提供了理论指导，为研究工作的开展提供了帮助。

第二章  思想品德教育个案分析与研究
2．1．个案I
2．1．1基本情况：

姓名： 汪晓阳，性别：男   就读年级： 初三   班级： 10  
家庭居住地：居无定所

家庭及经济情况： 父母跑船搞运输运船，汪小阳上面有三个姐姐，家庭经济情况一般
同学评价：初一开始，他就喜欢打人，骂人，初二开始，行为更加恶劣，结伙打那些他看不顺眼的人，很讲义气，只要有人请他帮忙，他就会帮人打架。

语文老师评价：目中无人，不服管教。不尊重老师，有时还故意气老师；作业经常不做，上课接嘴，故意说与上课内容无关的话，自以为是，以引起同学注意为荣，素质很差。家长管不住，有一次老师叫他爸爸来，他爸说他两句，他竟然在办公室和他爸大吵。汪小阳就是班级的一“渣滓”，如果没有他在，班级清爽多了，真是“害群之马”，上课看到他就来气。
英语老师评价：上英语课经常迟到，上课睡觉，听写老不过关，叫订正当耳边风。

数学老师评价：小头脑够用，认真时思维敏捷，可惜多数时才不正用，天天精力充沛，但花在学习上的精力并不多，自我约束能力较差，学习态度不端正。在班上数学成绩倒是不错。数学试卷150分，认真时经常能考到120分以上，但作业有时不做，拖拉，上课有时注意力不集中，开小差，不然的话，数学成绩应该很好。
家长评价：小时候比较听话，但现在越大越不听话，吃穿和上面姐姐争抢，穿要穿品牌的，不体谅父母，不顾家里的实际困难，如果要求得不到满足，家里什么人都敢骂，爸妈根本管不住他，唯一有点怕的人是他大伯。

2．1．2．具体情况：

喜欢上网打游戏，在网吧里学会抽烟。有时勾引住校生躲在宿舍抽烟，被开除了住校资格后，就躲在学校厕所里抽烟。上课经常故意扰乱课堂，天天打人，欺负人，而且还找校外“黄毛”堵截小同学。懒惰，宿舍公共值日从不动手，教室安排值日叫同学帮忙，如果同学不帮，“轻则动口（骂人），重则动手（拳脚相加）”，同学敢怒不敢言。经常破坏公物，教室的玻璃，宿舍楼道里垃圾桶，教学楼楼梯不锈钢护栏都被他踢坏过，在校外，不讲社会公德，不顾他人利益，一次把西边小市场边上的站台的凳子踹坏，这样还不够，还把凳子伪装成没坏，等的就是坐的人摔跤。说话更是“出口成脏”。 汪晓阳给人的印象就是道德品质差、行为习惯不良、缺乏自我管理能力，学习成绩差，逆反、打架斗殴、抽烟 ，破坏公物。在家里，家长管不住，拿他一点办法没有，在学校，成了班主任、任课老师“教育改造”的重点对象。
2．1．3．个案分析 
家庭因素：汪晓阳是家里唯一的男孩，上面已有三个姐姐，中年得子，家里比较惯，好吃好玩都紧着他。从小娇生惯养，但父母由于运船，无法在身边照顾他，觉得有点愧疚，因而在物质上尽量满足他，以求得到补偿。平时重物质满足，轻思想品德教育。家长的过分宠惯和溺爱养成了汪晓阳一身坏毛病：学习不认真、劳动怕吃苦，逃避班级值日、不讲公德、不尊重老师等。再加上小学时就托管在老师家，由于太调皮，老师不再托管他，因而从二年级到小学毕业，除了放假跟着上船以外，上学时他就有时在他姑姑家住几天，有时在他大伯家住几天，有时又在他三个姨家分别住几天。从小居无定所，看是好多人管他，其实谁都又管不着，造成王晓阳实际上处于无人管教的状况，养成他自由散漫的习惯。

学校因素：从老师的一般情况看，对学生形成的印象欠科学，从有的老师评价“渣滓”、“害群之马”、“上课看到他就来气”可以看出，老师对学生的爱心不够，夸大了学生的缺点，语言中透着讨厌、愤怒，藐视。“目中无人，不服管教。”这实际是管理不当造成的逆反状态，据了解汪晓阳上课一说话，无论是说什么，语文老师都把他提到后边站着，后来发展到只要上语文课，汪晓阳都到教室后面站着，这无疑加剧了汪晓阳的叛逆，形成和老师的对立情绪，不尊重老师。所以说汪晓阳一些不良表现除了家庭娇生惯养等不良教养以外，还有就是入学以后成人的错误对待，特别是老师的错误对待，不恰当的对待给汪晓阳造成了不良影响。

青春期学生的自身特点：处于青春期的少年，“自以为是”只是反抗期的心理特征，如果老师、家长能够正确引导青春期孩子的“自以为是”，也可以帮助孩子培养自信心，成人的正确引导是很关键的。作为青春期的学生，他们的成人意识和独立意识开始增强，自我意识的发展进入一个新的阶段，他们希望家长、老师把他们当作大人看待，他们希望自己能像成年人一样受到尊重，在学校和家庭中开始有自己的主见，对父母像以前一样事无巨细的照顾感到厌烦，对老师的说教感到怀疑，甚至反抗，做事喜欢自作主张，独立性增强，不希望成年人干涉。对家长和老师的教育容易产生逆反心理。
社会因素：大众传媒的影响，特别是网络游戏对青少年的影响，网络游戏具有娱乐性、互动性、虚拟现实等特点，造成青少年在现实生活中得不到的满足借助网络游戏来舒缓压力、寻求安慰，逃避现实中遇到的困难。另外，青少年还热衷于网上聊天。因为在网上交流是可以隐瞒真实身份的，在互相不知道对方真实身份的情况下，就不怕暴露个人的隐私，交流起来就更自由，不受现实生活交流方式的限制，自由度大了很多，对大人封闭自己的想法，却可以对同龄人敞开心扉，因此网络聊天对青少年也很有吸引力。青春期的学生对性充满了好奇，网络上色情对青少年更是毒害无穷。社会上盛行拜金享乐主义，一切向钱看，以及黄赌毒不良社会风气，社会上的假、丑、恶现象，党内的一些腐败现象、校园周边治安混乱等因素，对学生的正面教育形成了强烈的冲击，“学校教育一整天，抵不上社会一支烟”, 出现　“5+2小于或等于0”的尴尬局面，在学校老师苦口婆心对学生进行了5天的教育，学生回家两天，正面教育就被社会上负面影响抵消了。种种情况严重影响着初中生良好思想品德的形成。

2．1．4．转化过程

2.1.4.1.积极与家长任课老师配合，发现问题及时处理
我经常利用课间与汪晓阳进行面对面的谈话。及时了解他的思想动态，了解他的学习状况、表现如何、思想压力问题等等。汪晓阳一有不良苗头出现，及时处理，对他进行有针对性的教育。在这个时候，我尽量让他感觉，我和他是平等的，我不是以班主任的身份对他进行说教，而是朋友的身份，尽量为他排忧解难，消除他的对立情绪，努力赢得他的信任，从而做好教育工作。同时，通过校信通或打电话及时与他的家长联系，让家长了解其汪晓阳在校的表现，及时解决问题。了解到汪晓阳怕他大伯的情况后，我就专门请汪晓阳大伯来，跟他大伯谈了汪晓阳的具体情况，进一步了解情况，他大伯说汪晓阳也不是怕他，晓阳现在这样主要怪老三（汪晓阳爸爸在家排行老三）两人，老三两人不识什么字，太惯小孩，平时又和孩子交流少，虽然钱花了不少，但从情感关心不够。汪晓阳在他家住时，他除了做点好吃的给汪晓阳，总是陪汪晓阳去洗澡，有时陪孩子去逛逛街，知道汪晓阳有缺点，从不当面批评他，总是和汪晓阳讲道理。所以在家里，汪晓阳从不跟敢跟他大伯顶嘴，在他家住的时候，汪晓阳表现都不错。
了解情况后，我一方面请他大伯一起做汪晓阳的工作，一方面在平时及时和本班任课老师交流，了解汪晓阳班级表现情况。汪晓阳数学不错，我就和数学老师一起，立足他数学好这点做文章，课上课后经常鼓励他，给他树立学习的信心。另外还和其他各科任课教师交流，了解汪晓阳的整体情况，通过其他任课老师反映的情况，对汪晓阳及时教育。同时把其他任课教师的一些意见和建议告诉给汪晓阳，让他知道所有老师都是真心想帮助他。各科老师之间密切配合，共同加强对汪晓阳的教育。
2．1．4．2.克服困难，努力把教育工作做到实处
我们知道，人与人之间最难跨越的距离其实就是心与心之间的距离，班主任老师对待学生不仅应有学业上的教诲，更应有生活、心理上的教导，班主任老师应用爱心去了解学生，体贴学生，才能让学生感到温暖。经过努力，汪小阳不良行为收敛了不少，但过了不久，我到外县送教下乡，汪晓阳和别的班住校生在宿舍抽烟，学校对抽烟的同学进行了严肃处理，一律取消住校资格。这样，汪晓阳又得居无定所了。到他姑姑家住，她姑姑忙，没法给他做早饭，买了好多方便面让他自己煮吃，汪晓阳就天天不吃早饭上学，了解这个情况后，我对他讲了不吃早饭的危害，从生活上关心他，并把我的课间餐送给他吃，（我们学校每天课间对老师供应课间餐，）虽然他拒绝，但我坚持每天送给他，不要看他父母在物质上是有求必应，其实孩子在小时真正缺乏的是情感方面满足，我想通过这件小事，关心他的身心健康。
还有一次他阑尾炎发作，家里人联系不上，我中午没回家带孩子和做饭，陪着他挂了一中午的吊水。汪晓阳当时很感动，一直叫我回家。我安慰他说：“家里有孩子爸呢！没关系，你这里没人，我不放心”。并借此机会和他好好谈心，从心底去关心他，努力走进他的心田。
2.1.4.3.利用思想品德课堂  加强对学生思想品德教育

在平时，我是班主任，在课堂上，我是思想品德课老师，这时，我得充分利用思想品课对学生进行思想品德教育，发挥思想品德课的德育功能,不再用传统的教学方法,老师灌输—— 学生背诵，精心设计一些可供学生参考的探究问题，以互动的、研究性的学习方式,在传授知识的同时，更注重学生道德情感的升华。例如：在教授《违法与犯罪》这一课时，我设计一个活动审判“恶习”，先让学生列举我们身上有哪些“恶习”？我们为什么要审判“恶习”？ 让学生体会不良行为导致的后果，懂得一般违法与犯罪之间并没有不可逾越的鸿沟，要防微杜渐，提高认识，避免不良行为的发生。

我请王晓阳说说看，王晓阳先是沉默，我就鼓励他大胆说，这个问题不难，说说看，说错了也不要紧，王晓阳终于开口回答。对于他的回答，我提醒同学们掌声鼓励，为了强化对王晓阳的教育，我趁热打铁，针对当前中学生出现的一些不良行为，组织全班同学进行了综合实践活动，通过图书馆、上网或参阅有关报纸杂志等寻找有关未成年人不良行为的具体案例，请同学把搜集到的案例写下来，并附上案例给自己的启示，以手抄报的方式展现在同学面前。努力把课内对学生的教育，延伸到课外实践中，目的是想让学生通过自己的体验、感悟提高认识、改正自己的不良行为。 
2．1．5．汪晓阳案例的最后结果
在临近毕业之际，汪晓阳给我写了一封信，从信中，我分明感受到了汪晓阳思想的改变，虽然在成绩上进步不大。信是这样写的。

马老师：您好！

你想不到我会给你写信吧，在即将中考之前，我想对你说说心里话，虽说您初二只做了我一年的班主任，虽然只是一年，却对您印象极其深刻。
初二的时候，开学的第一天，您就开始找我谈话，您和马老师（注：初一时班主任）在一个办公室，知道我在初一时就很让所有老师生气，从来都不听老师和家里人的话，在学校以气老师为乐，在家以气家人为乐，所有老师都知道我没救了，但您却不认为，您却依然对我那么用心和关心，可惜我却一次又一次辜负了您的一切付出。

在初二的时候，一开始住校的时候，我总喜欢给您添麻烦，您却毫不计较，依然是用那么和霭的语气跟我谈心，做我的思想工作，直到我又一次犯错，在宿舍抽烟被开除了住校资格，还上了布告，我知道您当时肯定对我很失望了，也许依照其他老师的性格，不会再来关心我这个扶不起的阿斗，可您依然想让我学好，依然一直和我谈心，关心我。

您还记得有一次吗？学校里组织同学社会实践一周，因为我当时阑尾炎发作，正挂水。所以您为了我健康着想，没让我去。说实话，我当时不但没有领情，反而在生您的气，气您凭什么不让去，而我却从来不考虑自身原因，直到后来我才知道   你的好意，现在，心里除了感激就是感动，但这却没能让我变成一个好学生。

马老师，或许您现在还在纳闷，为什么对我花了这么多心思却没能改变我呢？是不是自己哪里做的不对？不好？其实，你不用自责，您对我很好，只是我不争气。

快要毕业了，对您只有感激，感激您对我的教导，懊悔的是没听您的话，考上高中看来是没希望了，老师，现在对你不知说什么好，只能说“对不起”和“谢谢了”。

                                                               汪晓阳

2．2．个案II
2．2．1.基本情况：

姓名：王扬，性别：男   就读年级： 初三   班级： 10  

家庭居住地：灌云县东王集乡
家庭及经济情况： 父母开私人诊所，有一小妹，家庭经济较好
同学评价：就是感觉脾气很坏，老打人，欺负人，骂人，酷爱打篮球，球技不错，有点痞里痞气，但比较讲义气，嘴巴不怎么干净，经常说脏话，老是跟外面的小混混来往，班里同学大多怕他。

老师评价：给人的第一印象不像一个好学生，好像有那么一点邪气，成绩不太好，上课习惯较差，不是玩笔，就是拽前面同学的衣服头发什么的。
家长评价：由于家里开诊所，一年到头都比较忙，王杨从小学三年级起就全托在老师家，平时和孩子交流不是很多，这孩子和家里人话不多，在家除了看电视，就是出去找他那些朋友打球，他妈妈说不住他，比较怕他爸爸，他爸爸管他严点，对他小妹妹倒比较疼爱。
2．2．2．个案分析

家庭因素：王扬爸爸开了私人诊所，妈妈在诊所里帮忙，家里对王扬学习比较重视，为了王扬能有一个好的学习条件从三年级起，就把王扬送到一所全托私立小学，但王扬的成绩一直不太理想，为此，家里先后为他请了好几个家教老师，据了解，有三个是给王扬气走的，家长把对孩子的关注重心全部倾注到学习成绩上，用他爸爸话说，家里开诊所，经济条件还是可以的，为了王扬有个好的学习条件，能提高成绩，花钱倒不是问题。片面强调孩子的学习成绩，对子女的思想品德教育等方面重视不够。
学校因素：我们当地的私立学校，可以说完全靠升学率来招揽生源，赢得生存。平时关注的也只是学生的成绩，课表上看是开足开齐各门功课，实质只要是中考不考的科目平时都是不上，重智育而忽视其他各育，这在我们当地是公开的秘密。
自身因素：对自己要求不严，自我约束不够，容易受外界的不良习气影响，心思不用在学习上，对社会上的歪风邪气倒是一学就会。

社会因素：社会风气不好，崇尚一切向钱看，拜金主义，享乐主义等盛行，对教育重视不够，对学生的思想道德教育更是呈滑坡现状，有一种“鼓了腰包，空了脑包”的发展趋势。
2．2．3．教育过程

了解到班级同学都有点怕王扬的情况，根据以往的经验，决定对王扬委以重任，让他担任副班长职务，负责班级的纪律工作，目的是让自己管理自己，自己约束自己，自己激励自己。一句话，表面上希望他管理班级同学，实质是让他自己管好自己。
刚过了两周，年级主任找到我，说我们班王扬和另外三个男生中午午自修时在操场打篮球，学校三令五申不准同学自修时打球，作为班长竟然这样，我到教室找王扬，同学说他到小店买东西了，找到另外三个同学，三个人说是王扬喊他们去的，说出事有他顶着，我听后真是气不打一处来，正好语文老师又把同学的周记拿给我看，周记是这样写的：
给副班长的一封信

优缺点分明的副班长

你好！

近来，你被新班主任安排担任副班长，首先恭喜你，你的确如新班主任所说一样，你的优点和缺点非常明显，优点是你能组织好同学去做什么。但你的缺点有许多，我不一一讲解，我想你自己明白，我想给你几个建议，建议如下：

1.你应该带好我们班的头，不要上课时（包括自习课）随便讲话，影响你周围的同学上课，影响老师上课的心情，对待作业要一丝不苟，不要只写几个字，字迹潦草。

2.你应该讲文明语言，教导同学不要讲话时，不要讲脏话，管纪律时，不要嘻嘻哈哈，应显示你的严厉，你的严肃。

3.上自习课时，你这个班长不能无所事事，四处找人讲话，不要逼人家做自己不喜欢的事。

我把周记的内容给王扬同学看了，狠狠地批评了王扬，并跟王扬说：“你是班长，负责维持纪律，管理班级，你却带头违反纪律，自己管不好自己，你想想，你怎么去管好别人？一个连自己都管不好或者管不了的班长，难道还能够管好班级纪律吗？”

说心里话，王扬是有一定的组织能力和管理能力，作为班干部他有工作热情，但自身纪律观念不强，同学是表面怕他，但心里不服，这样的班长怎么能带好头呢？ 班干部是学生的带头人，一个好班干那就是班主任的得力助手，一个班级的好坏，与班干部的得力与否是分不开的。作为一个班主任，一要注重班干部的选拔，二要注重班干部的培养，一个班长只有让同学们心悦诚服，才能带好头。我任命王扬作为班长，光凭自己以往的经验想法。俗话说:“兵熊熊一个，将熊熊一窝”。我心里开始“打鼓”。过了一段时间，我外出参加讲课比赛，一回来就听说王扬又捅篓子了，勾结校外小混混和同学打架，影响很坏，已通知家长，受到学校严肃处理。
2．2．4．王扬个案的最后结果

用数学老师的话说“以邪治歪”一定会出问题的，这样的人已不适合再担任班长，我撤了王扬的班长职务。我觉得如果不撤掉王扬的班长职务，全班的整体利益势必受影响，但我也知道，撤掉王扬，也许我以前所做的工作都付之东流了。
人们常说，树怕伤根，人怕伤心，我撤了他的班长职务，让王扬觉得在同学面前很没面子，伤了他的的自尊心，加上受到学校处分，觉得自己在这学校没法呆了，他爸就把他转到别的学校去了，后情况不明。我不知道我以班级的集体利益为名，而忽略王扬的个人发展，是不是错了。现在想来我对王扬并不是十分的了解，现在的学生，已不是我以前所教的学生了。
2．3．个 案III
2．3．1．基本情况

姓名：刘亮，性别：男   就读年级： 初三   班级： 10  
家庭居住地：灌云县南岗乡  

家庭及经济情况： 父母务农，母亲多病，上有两姐姐，   一个上高中，一个在外打工，家庭经济情况比较拮据

同学评价：我们同学背后都叫他“三只手”（我们当地把有偷盗行为的人称为“三只手”），作为住校生，他早上起的最早，也不知什么时候起来的，晚上都是熄灯以后才上床，每天都神出鬼没的，和同学来往少，但学习不错。
任课老师评价：学习比较刻苦，少言寡语，上课不怎么发言，感觉不合群。

家长评价：这孩子比较老实，想学习，但有个坏毛病，爱拿别人笔什么的，为这事，小时在家老挨打。

2．3．2．具体情况
小学时有小偷小摸的坏习惯，初一两学期，同宿舍的同学有好几次少钱和少物现象，同学怀疑是他偷的。初二上学期，孙晓林刚买的软式排球第二天就没了，有同学回家时看见刘亮带了一个新排球回家，同学反映，全班就他一人没订购排球，其余同学都是通过体育老师统一购买的。另外，有住校生反映，看见刘亮一大早翻同学的课桌抽屉，在同学的眼中，刘亮同学品德不好，是小偷，同学都有意疏远他。
2．3．3．个案分析

据了解，刘亮小学时因为有小偷小摸的坏习惯，受到老师的严厉批评，家长也狠狠打过。究其原因，一是家境贫寒，父亲务农，母亲多病，家庭经济情况拮据，想买的东西买不起，看到别人的东西好就想占为己有。一是因为自身学习的需要，比如这次拿别人的排球，就是为了提高中考体育成绩，（垫排球是我市体育中考的一项）；二是本身的品行问题，由于年龄小，是非观念差，占有欲强，造成小偷小摸的坏习惯；三是学校、家庭虽然及时纠正和教育了，但缺乏正确的教育方法。
2．3．4．转变策略
有位哲人说过，人的一半是天使，一半是恶魔。教育的真谛就是设法让一个人内心的天使去战胜内心的恶魔。作为班主任，又是思想品德教师，要充分利用思品课对学生进行思想教育。因而在教授《违法与犯罪》这一课时，让学生认识到乱拿他人物品是小偷小摸行为，实质上也是违法行为。拿他人的物品满足自己的私欲，无论出于什么动机，事实都侵害了他人的合法权益，要受到道德的谴责，甚至要受到法律的惩罚。 “从小偷针，到大偷牛”， 一般违法与犯罪之间并没有不可逾越的鸿沟，教育学生“毋以善小而不为，毋以恶小而为之”，要防微杜渐。通过课堂教学提高学生道德认识，增强学生辨别是非的能力，从而规范学生的道德行为。
尊重学生的人格，不因刘亮拿过别人的东西就给他贴上“三只手”的标签，从班主任角度真正帮助他，改善同学与他的关系。孔子说过：“人非圣贤孰能无过”，对于有过错行为的同学，不能一味地指责、嘲笑与歧视，而应真心实意地帮助他。了解到刘亮的家境以后，也知道刘亮拿别人东西也是为了学习，小时家里买不起，大了想为家里省钱。为了教育好刘亮，学校以助学金方式每月补助刘亮八十元（我们学校每年对特困生都有生活补助，刘亮原来不属于特困生，后争取了一个名额）；帮助刘亮在同学心目中树立好的形象，利用刘亮有早起的习惯，委派刘亮每天早上负责督促同学早起读书，形成你追我赶的良好学习氛围；教育班集体正确对待和热情帮助有过错同学，使他在集体的温暖中受到教育，鼓励有过错的同学，给予他们信心，相信他们会改掉的。通过改善生生关系，消除同学对刘亮的偏见和歧视。
2．3．5刘亮个案的最后结果：

一位哲学家说：“要想铲除旷野的杂草，方法只有一个，那就是种上庄稼；要想铲除灵魂的杂草，最好的方法就是用美德去占据它”。经过老师的教育和同学的帮助，刘亮改掉小偷小摸的坏习惯，学习更加刻苦，现各方面表现都不错。
2．4．个案IV
2．4．1．基本情况：

许丽婕，女，15岁，家住县城，初一开学不久转到我校借读，刚转来时，学习比较认真。初一下学期开始，上课听讲时常开小差，老师发现作业时常抄袭，或者干脆就不完成，学习态度变得越来越差，各科成绩明显下滑，两次阶段测试成绩在班级倒数。

一次历史课上，许丽婕说要上厕所，过了一会儿，许丽婕从外面回来，怀里抱着一只小猫，旁若无人走回座位，怀里的小猫发出“喵喵”叫声，引得全班同学哈哈大笑，许丽婕更是肆无忌惮开心大笑。历史老师非常生气，叫其把小猫扔了，并要求她站起来，许丽婕非但不听，反而爬到窗台上，扬言要从四楼跳下去。因为许丽婕曾有过自杀行为，历史老师拿她没办法只好交给班主任处理。找她谈话，但该生却说自己是借读生，在班级也不参评，认为老师是多管闲事。再后来，许丽婕上课时经常故意发出莫名其妙的笑声，老师批评她，她就与老师顶撞，在课后还骂老师。自习课时更是肆无忌惮，同学叫她遵守课堂纪律，谁指责她，她就骂谁，经常与同学闹矛盾，在班内人际关系极差。 

【调查1】现在的母亲是继母（许丽婕的亲生母亲在许丽婕小学二年级时因病去世），初一时继母生了小弟，由于继母和爸爸把精力主要放在照顾其小弟弟身上，让许丽婕觉得在家中没有地位，倍感失落，母女关系开始变得紧张。初一时，许丽婕由于和继母闹矛盾而把气撒在小弟弟身上，把小弟弟脸摔破。爸爸气得打了她一顿，许丽婕便割腕自杀，因抢救及时，没有酿成悲剧。

【调查2】老师反映：初二刚开始作业不交时，老师叫她交作业，她多少还能听点，但次数多了，老师觉得烦，许丽婕更是觉得烦，说老师多管闲事，时而顶撞老师。
2.4.2.个案分析
2.4.2.1家庭原因

许丽婕幼年丧母，缺少母爱，缺乏同龄学生所拥有的亲情关爱，加上继母和爸爸把精力主要放在照顾其小弟弟身上，让许丽婕觉得在家中没有地位，倍感失落。随着青春期的到来，心理上的孤独感加强，对继母充满敌视，对小弟充满反感，对父亲充满怨恨，从对家人的不满，发展到对同学和老师都也充满敌视态度。

2.4.2.2．学校原因

许丽婕在班级属于借读生，不同于在籍生，考试成绩不参评。由于这部分学生不参加现在所在班级的评比，因此如果学生本人学习不认真的话，任课老师是无暇顾及的。我校是县中，全县的尖子生基本都集中在这里，对学习差，行为不良的许丽婕产生排斥，加上老师的多次批评，也加剧了同学对许丽婕的疏远。许丽婕认为自己属于“编外人士”，在班级里融入不到集体之中，缺乏归属感，由心理的偏差而导致行为的偏差。因其是借读生，考试也不参评，只要她上课不违反纪律，在学习上也就不再严格要求她。
2．4．3．教育的策略及过程

作为班主任老师必须要懂一些心理学，许丽婕是心灵上受过创伤的孩子，对她的教育，要有信心，要树立一定能把她教育好的信心，调动许丽婕的上进心、积极性，在生活上关心她，调整对许丽婕的期望，绝不能放弃对她的管教。

2.4.3.1.做好许丽婕爸爸妈妈的工作
为了帮助许丽婕，我专门进行了一次家访，向许丽婕爸爸妈妈通报了她在学校的具体情况，特别谈到许丽婕扬言要跳楼的事，对此情况，请家长引起足够重视，这个年龄段的孩子，什么事都能干得出来。请许丽婕爸爸妈妈多抽点时间和孩子好好谈谈，趁早解开孩子的心结。多与许丽婕沟通，在生活起居、一日三餐方面多加关心、哪怕投其所好也好。尽可能让许丽婕觉得她并不是多余的人，亲身母亲去世了，继母虽然比不上亲生母亲，但并不是仇人，对她还是关心和爱护的。
2.4.3.2.依靠集体的力量帮助 

利用课堂教学，教育学生伸出友爱之手，让学生换位思考，教育学生如果我们能时刻注意并努力做到“己所不欲，勿施于人”，人与人的关系就会变得和谐。而能否做到“己所不欲，勿施于人”,关键在于我们在对待他人时要学会“将心比心，推己及人。”“如果我是特殊家庭的孩子，我希望别人如何对待我，”教育班级同学要关心、接纳特殊家庭的同学，许丽婕同学是我们班级的一员，希望大家对她友善一点，改变对她的一些看法和做法。动员班级所有科任老师经常鼓励许丽婕，多发现许丽婕的闪光点，引导其健康发展，观察捕捉许丽婕的每一点进步，不断强化予以鼓励。从心理疏导入手，改变许丽婕原来的错误想法，她并不是多余的人，使许丽婕消除对同学和老师的疑惧心理和对抗情绪，让她感到自己是集体大家庭中的一员，帮助许丽婕改变其不良行为。让她感受到老师同学的关爱，学校的温暖，以弥补她在家庭中的种种心理缺憾。帮助她认清自身弱点，树立信心，矫正行为偏差。
2．4．4．许丽婕个案的最后结果：
冰心说过：“世界上没有一朵鲜花不美丽，也没有一个学生不可爱。”每个学生都是一本需要仔细阅读的书，是一朵需要耐心浇灌的花，是一支需要点燃的火把

经过近一个半学期的努力，许丽婕在各方面有了明显的进步，和继母的关系也有了明显的改善，顺利地完成了初三后半学期的学习任务，在中考中发挥正常，虽然考得不是十分理想，但毕竟以“择校生”上了灌云高级中学。听其家长介绍，目前在学校虽然学习起色不大，但和老师同学相处融洽。
2．5．个案V
2．5．1.基本情况

孙翔，男，14岁，家住穆圩乡下，给老师和同学的印象是：成绩在班级中等，平时课上从不举手，各方面都表现一般，用同学话说就是一个比较“闷”的人，在班里从不引人注目。然而，就是这样一个“从不引人注目的人”，在班里却掀起轩然大波，吸引了全班同学的眼球。

2．5．2具体事件：

一天下午班长气喘嘘嘘跑到我办公室，说孙翔在课上骂历史老师，历史老师气哭了，课也不上了……，我先与历史老师沟通，向她表示歉意，是我教育不到位，让老师自尊受到了伤害。让她先消消气。然后到教室把孙翔喊出来，问怎么回事。孙翔先是一言不发，我把班长喊出来了解情况：起因就是历史老师提问他，他答不出来，历史老师说他一句：上课不好好听，连这么简单的问题都回答不上来，将来你能干什么？你就等着等着吃闲饭吧。孙翔突然就爆发了，就张口骂老师了……
当时，我没有大发雷霆，而是决定运用我心里咨询师培训所学知识，对孙翔和老师冲突这件事进行处理。
处理经过：
我：据了解，历史老师就说你一句，你就开骂了，能说说为什么？

孙翔(情绪仍很激动)：她凭什么说我将来就是吃闲饭的料，我就一个问题没回答上来，将来就吃闲饭啊！将来就一定会坐牢啊！

我：哦！是我没听清楚，还是你没说清楚？你慢慢说，历史老师怎么说你将来一定会要坐牢啊！说说看。
孙翔（脸涨红）：她的意思就是说我将来要坐牢。

听着孙翔的话，我觉得似乎另有隐情，就对他说：“你看，历史老师被你骂哭了，气得课也不上了，全班同学都等着上课呢，你看这事怎么解决？ 你能跟老师说说你的心里话吗？要不请你家长来一趟？”孙翔一听说要带家长又急了，脸涨得更红，我一看这样，就叫班长维持教室纪律，把孙翔带到楼道拐角，孙翔终于吞吞吐吐说了原委，原来他爸爸因为犯盗窃罪被判坐牢，他最怕别人提起这事，才转学到了我们学校。后来我进一步了解到，历史老师中午和她爱人为一点小事发生矛盾，带着情绪上课，话说得不好听，正好触动了孙翔的敏感神经，才有了教室不和谐的一幕。我知道其实是孙翔多想了，误会了老师。我继续做孙翔的思想工作：我们举一个例子，你在看一本心爱的书，累了，你把书放在公园的椅子，这时过来一个人，把一把湿雨伞也放椅子上，结果把你的书都弄湿了。此时，你会怎么样？

孙翔：我当然生气了，他怎么可以随便弄湿人家的东西？

我：那我现在告诉你，刚才把你书弄湿的人，他是一个盲人，你会怎么想？

孙翔：哦！原来那个人是盲人啊，盲人是看不到我放在椅子上的书的！

我：你会对他生气吗？

孙翔：不会，他不是故意的，他也看不见我放在椅子上的书。

我：你看，不知者不怪，据我所知，历史老师她根本就不知道你爸的事情，你想想，哪一个老师不希望学生好呢，你怀疑老师的出发点吗？

经过做工作，孙翔终于向历史老师道歉，一场风波就此平息。

在接下来的时间里，我了解到孙翔以他爸爸坐牢这件事为耻，有着强烈的自尊心，发现他有上进的要求，但缺乏学习的动力，于是我就找准时机，及时给以激发，开启他的动力。不时教育他，鼓励他，督促他，并定期检查他的学习情况，经常做他的思想工作，鼓励学会做人，踏实做事，刻苦学习，做一个品学兼优的好学生。特别是上到《换个眼光看老师——理解我们的老师》这一课时，我就孙翔与历史老师的冲突，设计情境剧场“教室风波”，请孙翔扮演老师，另一同学扮演孙翔，通过角色扮演，换位思考，引导同学正确看待学生与老师的冲突。启发学生从“老师的失误与过错”、“老师对学生的教育与期望”、“老师的苦衷与辛苦”、“老师的烦恼与困惑”、“老师的严与爱”……等多个角度理解老师，促使学生能够进行自我反省，理解老师，尊敬老师，达到增进与老师感情交融的目的。
2．5．3孙翔个案的最后结果
经过努力，孙翔在各方面有了明显的进步，当年考入灌云高级中学，后来考上河南的一所大学，现在在南京一家公司上班。
第三章   思想品德教育的策略与反思  

肖川教授说：“我们不停地跑，争取领先，但是总有一刻需要停下来想一想：这条路是通向梦想还是通向深渊？”
是的，每一个正在奔跑的教育工作者都应当停下来思考，教育的目的到底是什么？我们到底是想培养什么样的学生？真正的教育到底是什么？如果教出的是“高分低能”“有才无德”的学生，那这样的教育无疑是失败的。真正的教育不仅应该传授给学生广博的知识，更重要的是要培养具有思想，具有明确的人生价值追求的学生。本人从事初中思想品德教育教学工作近二十年，有一些体会，也有一些思考，我觉得教育不能就是让学生能考一个所谓的好大学，将来能找一份所谓的好工作。对学生的教育，更重要的是能对学生一生的生命质量负责，重视的是“人”的教育，要让学生成为一个有道德的人，一个有良心的人。

基础教育课程改革的浪潮正滚滚而来，现阶段国家基础教育改革强调培养学生的创造精神和实践能力，明确提出了要以德育教育为核心，全面推进素质教育。在全面推进素质教育过程中，班主任的作用无疑是举足轻重的。班主任是教师队伍的先锋队，他不仅是科任老师，教授一门功课，而且还要负责管理班级，教育学生，既要教书而且还要育人，班主任的日常工作很多，但在日常工作中，应把学生思想品德教育放在首位，首先端正学生的思想，才能为学生成人成才打下基础。在平时的教育教学中，尊重学生的个性，全面实施素质教育。班主任这个角色和学生接触、交流最多，作为教育工作者应充分利用这个有利条件，对学生进行思想品德工作，做学生道德心田的守望者。
3．1．春风化雨细无声——积极关注，播撒爱心
3．1．1积极关注，以生为本。著名教育家李镇西说：“教育是心灵的艺术，爱心是教育的灵魂。”
对学生进行品德教育，必须了解学生，了解学生的关键在于投入“真爱”。很多品德出现问题的学生在家里缺乏真正的关爱和温暖，班主任不能因为学生品德出了问题就讨厌他，从心里疏远他，“尺有所短寸有所长”，再优秀的学生也有缺点，再差的学生也有优点。因此对待学生要用积极的眼光，辩证地、客观地看待学生的一些言行，不因学生的思想品德有问题就把学生看得一无是处。对于有缺点和犯错误的学生，更不能带着“有色眼镜”，把学生一棒子打死，而应努力寻找他们的闪光点。“立足一点做文章”，这“一点”指学生的优点，当“闪光点”出现时，主动地抓住优点诱发后进生的自尊心和荣誉感，或者创设条件，诱发问题学生的“闪光点”，抓住有利时机，做好后进生思想品德教育工作。思想品德教育必须由小事做起，立足小事做文章，达到“春风化雨”的效果。
3．1．2关爱学生，加强教育。著名教育家魏书生曾经讲过：
教师应具备进入学生心灵世界的本领，不是站在这个世界的对面发牢骚、叹息，而应该在这心灵世界中播种、培育、采摘，流连忘返。在班主任具有丰富情感的内心世界中，有一种情感最为重要，也是具有核心意义的，那就是爱我们的学生。全国优秀班主任小艾老师也说 ：“如果教师不从自己内心深处热爱自己的学生，没有父母亲昵的温存和睿智的严格要求相结合的那种爱，那么就很难教育好自己的学生。”
的确，教师对学生真诚热爱是开启学生心扉的钥匙，是做好思想品德教育工作的前提。班主任老师只有用爱心才能打动学生、用爱心感化学生，才能走进学生的心田，了解学生的所思所想所感，动之以情、晓之以理、以诚感人、以理服人，端正学生的错误思想和行为，做好学生思想品德教育工作  
3．2．曲径通幽意更远——利用优势，对症下药

3．2．1发挥课堂教学的德育功能。作为班主任老师，要利用好每一节班会课。班会课又称“思想道德教育”课，在这节课上，班主任要充分发挥作用，为学生在除学习以外的其它能力上的培养上指路引航。另外班主任老师无论是任教哪一科目，都要发挥课堂教学的德育功能；如果是思想品德老师做班主任，更要充分利用思想品德课这个学校德育工作的主渠道，充分发挥德育课教师的作用。作为教育工作者特别是思想品德课教师要把握新课程理念，充分利用思想品德课优势，对学生进行德育渗透，发挥思想品德课德育功能，让思想品德教育回归生活，引导学生学会用书本上的道理处理自己身边的实际问题，促进学生的道德践行。
在新课程背景下，无论是思想品德教育的内容，还是思想品德教育的方法都有
了新的变化。这就要求思想品德教师要改变过去一贯以道德认知灌输的单一教学方法。叶圣陶先生说过，“教师之为师，不在全盘授予，而在相机诱导，必令学生运其才智，勤其练习，领悟之源广开，纯熟之功弥深，乃为善教者也。”
作为老师要根据教育教学的实际，不断研究新情况，研究新变化，不断创造条件，探讨解决学生思想品德问题的新方法；改进老师教学方式和学生的学习方式，充分发挥学生的主体地位，提高思想品德教育的针对性、实效性。如在初中的低年级，学生年龄小，思想品德教学可以小故事的“大智慧”来教育学生，利用幽默风趣的小故事，让学生感知；利用一些充满哲理的小故事 ，让学生通过故事感悟道理；有目的地利用小故事，使教学变得生动活泼，使抽象深奥的说理变得具体形象，那样既能激发学生学习的兴趣，也容易调动学生积极性，便于学生明理践行。同时，在教育学生的过程中，不一定就是局限于学校、教室，也可以让学生走出课堂，到校外去体验。如每学期安排学生参加一些社会实践活动，培养学生理论联系实际的能力，“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，学以致用，注重学生的亲身体验，努力把品德教育中的知识要求转化为学生的道德需求，个人发展的需要。
3．2．2针对差异，对症下药。世界上没有完全相同的两片树叶，也没有完全相同的两个学生，不同学生产生不同的问题，相同的问题产生的背景也不尽相同，作为班主任一定要认识到学生的差异性，对症下药。一把钥匙开一把锁，决不能用一种方式，一个模式去解决问题，更不能搞一刀切。周济部长在一次新闻发布会上说，“青少年思想道德建设要出实招、硬招、高招，要切实把德育放在首位，真正把德育落到实处，要带着一种爱，一种情来做德育工作，真心实意把青少年一代培养好。”
这就要求老师教育不同的学生，要采取不同的“实招、硬招、高招”对待不同的学生，对待问题学生更应如此。总之对待不同学生要具体问题具体分析，要用自己的一双“法眼”去剖析学生，帮助学生，促进学生健康成长。
3．3．一山放过一山拦​——克服困难，坚持不懈

班主任做学生思想品德教育工作中，有很多成功的经验，但有老师发现，用过去做学生思想工作的方法教育现在的学生却不灵了。因为每一个学生都是正处于发展变化中的人，作为发展中的人，他们的思想也是发展变化的，这就给班主任的教育工作带来困难。班主任每天面对几十个正处于发展变化中的学生，日常事务工作还好说，但要做好学生思想品德教育就不是那么容易的事了。这就要求班主任用发展变化的眼光看待学生。常常听到有些班主任说：“做了这么多年的班主任，也没见过像现在这样的学生”，“现在的学生真是越来越难管了”。这些话说得一点也不假，以前的学生思想单纯，老实，比较简单。看看现在的学生思想活跃、可以说好多方面都比以前的孩子早熟，用以前的教育方法，学生根本不买账。作为班主任不能用陈旧的观念去衡录已经变化了的情况，而应用现代的眼光，发展的眼光去看待学生，做好学生的教育工作，平时多积累经验，及时总结，及时反思，除了坚持不懈地抓好班主任日常管理工作以外、还要坚持不懈努力提高自身素质，跟上时代发展变化步伐，更好地做好学生的思想工作。
3．4．百花千卉共芬芳——多方协作，共同努力


在学校中，班主任是班级的管理者，是班级管理学生的核心人物，更是做学生教育工作的主角，但做好学生思想品德教育工作不能仅靠班主任一人，班主任要善于利用各种方式，与校内外各种力量协调一致，多方协作，共同努力，形成教育的合力。

3．4．1班主任要充当学校与家庭联系的桥梁
苏霍姆林斯基曾讲：“学校教育假如没有家长的支持和帮助，就将一事无成
”。家庭是孩子爱的港湾，是孩子成长的摇篮，是孩子接受人生教育的第一所学校，而父母就是孩子的第一位教师，家庭教育是孩子教育的基础，是孩子教育工作的不可忽略的重要组成部分。家长一言一行都会深刻影响孩子，因此班主任要想做好学生的思想品德教育工作，一定要能取得家长的支持，否则对学生的教育或事倍功半或劳而无功。因而班主任不能忽视家庭教育这一教育的主阵地，应积极主动与家长进行沟通和交流，寻求家长的配合。通过家长会、家长信、家访，电话联络、家校通网络平台、建立博客多种形式与学生家长建立经常性联系。天下没有不爱孩子的家长，没有不想教育好学生的老师，为了共同教育好孩子，班主任老师一定要与家长多交流，多沟通，当好家校的桥梁作用，共同做好学生的教育工作。
3．4．2班主任要做好校内各方教育力量的“剧务”工作

马卡连柯曾说：“无论哪一个老师，都不能单独地进行工作，都不能做个人冒险，不能要求个人负责，而应当成为教师集体的一份子”。
如果班主任光凭自己的一腔热血，不考虑如何与学校领导合作，不考虑与其他任课老师协调沟通，以自我为中心，我行我素，最终造成的结果必将是对学生教育、引导的失败。因此，作为班主任老师，一定要协调好与本班任课老师的关系，任课老师除了教授本学科的知识，在授课的过程中，也有负责管理、教育学生的任务，因此任课老师也是班级管理、班级德育工作的一个重要力量，班主任要利用好这一力量。在任课老师教育学生的过程中，班主任要做好“剧务”工作，不能拆任课老师的台。帮助任课老师树立威信，在平时的教学教育中，如果有学生与任课老师发生了矛盾，一定要采取妥善的处理方法，即使是任课老师的不是，也不可在学生面前数说任课老师的不是，让任课老师在学生面前威风扫地，而应帮助任课老师教育好学生，形成融洽的教育环境。其次在校内，班级与班级之间，班级与学校之间，班主任与校领导之间，班主任与学生之间，班主任与班主任之间，班主任与任课老师之间，都存在着千丝万缕的联系。作为班级管理核心人物的班主任，如果能整合校内各方面的教育力量，密切联系任课教师和各部门，做好校内各方教育的“剧务”工作，管理好班级，做好班级管理的各项工作，使校领导、年级主任、班主任、任课老师等都参与到班级管理中，大家一起努力，才能做好对学生的思想品德教育工作。

3．4．3班主任要把各种有教育意义的社会资源引入到思品教育中来
社会是一所大学校，生活时时处处有教育的契机，处处有教育的资源，如社会上的好人好事、模范人物、校园文化、校园生活、人际关系等都是可供利用的教育资源，班主任要充分利用周边的人力资源、图书资源，音像资源，及各种文化资源，通过多种教育资源潜移默化地影响学生，教育学生。另外还可以让学生走向工厂、走向农村、走向社会，去体验生活，组织学生参加有意义的、力所能及的社会活动，以活动为载体，注重“学行”并重。还可以根据教材内容开展各种主题的辩论会，“爱国、爱乡、爱校”知识竞赛，编辑“法律与我”法制小报，“模拟法庭”，组织开展各种各样的小论坛，参加社区卫生创建和服务活动，组织慰问孤寡老人并给他们表演节目。把德育内容寓于丰富多彩的校内外活动之中，突出学生的主体地位，采用生动活泼的形式让学生在活动中感悟、体验，让学生在潜移默化中接受教育，达到思想品德教育的功效。让德育真正回归生活，真正体现“知行合一”，让学生在实践中展示自我，享受成功的喜悦。

总之，做好学生的思想品德教育工作是一个系统工程，离不开学校、家庭、社会等各方的共同努力，班主任要充分发挥学校、家庭、社会的不同优势，积极组织，多方协作，共同努力，整合三方力量 ，以社会为依托，既立足学校教育，又重视社会环境、家庭环境对学校德育的影响，构建一个“学校、家庭、社会”三维一体的思想品德教育网络，为学生健康成长奠定基础。
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