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中  文  摘  要
随着信息时代的到来，互联网席卷全球并在改变着人类传统的生产方式、工作方式、生活方式和思维方式。互联网在带来积极影响的同时，也带来了负面影响。我国的网民以青少年居多，青少年学生网络成瘾问题正随着互联网的普及而日益突显出来。网络成瘾使青少年学生道德感下降，情感冷漠，成绩下降，严重的还引发违法犯罪行为。

为什么青少年会出现网络成瘾现象，原因很复杂。本文以江苏北部G县农村中学生为研究对象，调查研究江苏省内欠发达地区青少年网络成瘾问题的原因、危害性及其对策。阐述网络本身的特性、家庭、学校、社会及个体人格特质这几方面因素对青少年网络成瘾的影响，着重从心理学角度分析网络成瘾原因及其危害,在此基础上提出具体对策。通过本文的论述，希望网络成瘾的青少年走出困境，回到正常的生活和学习中去；同时希望能从一定程度上为教育行政部门制定有关教育教学的规章制度提供材料，为学校和教师采取措施防止青少年网络成瘾提供依据，并为教师能最终以良好的素质服务于地方经济和服务于社会做出努力。

关键词：青少年；网络成瘾；成因；对策

ABSTRACT

With the advent of the information age, the Internet is sweeping the globe and changing the human traditional mode of production, work, lifestyle and way of thinking. The Internet has a positive impact at the same time, but also has a negative impact. The majority of netizens in China are adolescents, the internet addiction problem on adolescent students is increasingly exposed with the popularity of the Internet. Internet addiction makes the adolescents moral declined, emotional indifferent, performance declined, also even led to serious criminal behavior.
Why do the adolescents addict the Internet? The reasons are complex. This article was focused on the middle school students in the countryside in G town in the north of Jiangsu province to investigate the causes, hazards, and its countermeasures of adolescent Internet addiction problem in the less developed area of Jiangsu province.. It described that the characteristics of the network itself, aspects of the family, school, social and individual personality factors influence on adolescent Internet addiction, especially analyzed the causes and its hazard from the psychological point of view. On this basis, the article put forward some specific measures. Through this discourse, which can help the Internet addicted adolescents out of the way, return to the normal life and continue to learn at school; To certain extent, also hope the investigations can provide the materials for the education department to develop rules and regulations on education, and can provide the basis for schools and teachers to take measures to prevent adolescents Internet addiction, and eventually can make efforts for the teachers with the good quality serve for the local economy and for the social work.

Key words：Adolescent; Internet Addiction; Causes; Countermeasures
第一章 引言

1.研究目的和意义

1．1研究目的

当今社会，互联网正在悄悄地走进人们的生产和生活，它在给人们带来方便、快捷的同时也带来了很多不良影响。在我工作的苏北农村，青少年成为网络大军中的主力军，很多青少年学生网络成瘾，已经严重地影响了他们的学习和生活。网络成瘾使青少年学生道德感下降，情感冷漠，成绩下降，严重的还引发违法犯罪行为。社会、学校和家长都很震惊：社会需要培养合格的现代化建设人才，而一部分学生成了危害社会的“炸药包”；学校想培养优秀学子，而培养出来的一部分却是“危险品”；家长望子成龙，而子却成了“虫”。青少年会出现网络成瘾现象，原因很复杂。我们教育工作者应该采取什么方法，解决青少年网络成瘾问题呢？把学生培养成对社会有用的人才？这些问题驱使我去调查、研究。如果说鲁迅弃医从文是为了医治中国人的精神病，那么我今天这篇不成形的文章就是呼吁全社会，特别是教育行政部门立即行动起来，抓好学生的思想品德教育，消除网络成瘾这一现象。

1.2研究意义
从表面上来看，学生网络成瘾是由于学生的个人因素造成的，好像根源都是在学生自身，可是深入调查研究后才发现，导致青少年网络成瘾的原因除了学生自身的一些因素以外，还有很多复杂的外界因素。

青少年时期也是他们自制力较差、缺乏社会经验，容易受不良诱惑的侵蚀的时期，如果引导不力，容易导致青少年自我行为失控。有的青少年沉迷于虚拟网络不能自拔，日益堕落，引发走上偷窃、抢劫等违法犯罪后果。作为教育工作者，我们应该采取怎样的措施来预防和治疗中学生网络成瘾，最终让学生能在网海中自由地遨游而避免成瘾，是我们每一位教育工作者必须面临的问题，也是社会和所有家长的迫切要求。
江苏虽说是教育大省，但是G县地处江苏北部，是江苏贫困县，教育在全省相对落后，尤其是农村中小学基础教育。本文以江苏北部G县农村中学生为研究对象，调查研究江苏省内欠发达地区青少年网络成瘾问题的原因、危害性及其对策，着重从心理学角度分析网络成瘾原因及其危害，在此基础上提出具体对策。青少年自身也要主动配合，养成文明、健康的上网习惯。通过本文的论述，希望从一定程度上为教育行政部门制定有关教育教学的规章制度提供材料，为学校和教师采取措施防止青少年网络成瘾提供依据，并为教师能最终以良好的素质服务于地方经济和服务于社会具有十分重大的意义。

2.国内外研究动态
我国在网络成瘾的研究方面刚刚起步，大部分延续了国外的研究成果。

其中，彭阳论述：现在青少年自身心理品质的缺陷、教育的漏洞以及网络环境的复杂，构成了青少年上网成瘾的主要原因；因此要从根本上减少或预防青少年上网成瘾，国家相关机构应加强对网络的管理，学校应该提高青少年心理素质教育，全方位建立有效的教育监控系统。

侯成飞的观点：家庭和社会是造成青少年网络成瘾的原因，提出应采取家庭、社会干预及自我管理相结合的方法予以解决。

王国猛的观点，主要从青少年心理健康的角度，分析了青少年沉溺于网络的原因及可能给青少年健康带来的双重影响，并强调加强网络文明工程建设。
王冲在《网瘾症的基本问题探析》一文中，在论述网瘾症基本特征和类型的基础上，分析出它的典型表现、理论解释模型及预防措施。

由此，我们可以看出：青少年是我国目前主要的上网人群。在接受网络对青少年积极影响的同时，也给青少年带来了很多负面影响，特别是网络成瘾问题已引起社会的广泛关注。

3.研究内容和研究方法
3.1研究内容
3.1.1从网络的传播性来研究学生的网络成瘾的成因及其对策

通过对网络传播特性的分析，来制定改变青少年网络成瘾的现状的措施。
3.1.2从本人工作的学校里的学生家庭背景的调查情况，来分析青少年网络成瘾的原因及对策。

通过对学生家长素质的分析与研究，寻找家庭教育的有效途径。同时，从家庭成员的关系来分析网络成瘾原因。

3.1.3从对本人工作学校的现状分析，来研究青少年网络成瘾的成因及其对策

调查了解学生在校时的表现，教师的教学现状，学校的教育导向等方面来分析学校教育对学生网络成瘾的影响，为架建学校与学生之间的桥梁提供有益的借鉴。
3.1.4 从社会对于网络经营场所的管理，分析青少年网络成瘾的成因及其对策

从社会对于网络经营场所的各种制度的管理，网吧的经营现状分析，以及社会对于网络信息的管理，具体分析造成青少年网络成瘾的原因，并提出相应的对策。

3.2研究方法

3.2.1调查法：

一共涉及了1份调查问卷，一份针对学生网络成瘾情况的调查问卷，有30道题，从学生、家庭、学校、社会等各个角度进行调查。在本人执教的苏北G县农村中学三个年级中随机选取500名学生作为调查对象，对学生填写做了严格要求，发放下去的试卷都填写完整全部收回统计。

还采用了谈话法、信息采集、材料汇编等方法对学生和教师进行调查分析，摸清学生的思想状况，用以了解社会因素、学校因素、家庭状况对学生的影响。

3.2.2文献资料法：

翻阅手里现有的一些书本资料，利用中国知网、百度检索查阅相关资料，了解国内外研究同类问题的水平和成果。

3.2.3个案研究法：

选取典型案例、典型研究对象进行研究，对收集到的各种个案进行细心整理分析，作出了合理判断，对预防和治疗青少年网络成瘾能提供依据。
第二章 苏北G县青少年网络成瘾的表现及影响
1.网络成瘾的表现：

经过众多心理学家、专家、教师等对网络成瘾现象进行广泛而深入的调查研究，对网络成瘾的表现概括为：没有愉快感、无其他兴趣爱好、情绪消沉、免疫力低、体重消减、食欲下降、自我评价能力低、行动比较迟缓、容易激动、思维反应慢、躲避社会活动。

在我工作的苏北G县的农村中学，我所见到的网络成瘾的青少年大部分表现为：上网活动没有节制；上网时处于长时间兴奋状态，而且欲罢不能，难以自拔；由于长时间处于虚拟世界中，忽略了现实生活的存在，导致在生活中没有正当的兴趣爱好、没有正常的人际关系、影响了正常的学习、工作和生活。另外，由于长时间坐在电脑前，有的青少年甚至饭都顾不上吃，觉也不睡，严重地损害了身体健康，出现行为异常、心理异常、神经功能失调等。

2.网络成瘾的表现分类：

从心理医学角度来看，网络成瘾分为早期、中期、晚期三类，各个时期的具体表现为：

(1)早期表现：青少年被网络的内容所吸引，上网的目的是为了娱乐和放松，缓解生活和学习上的压力；但是上网次数逐渐增加，开始出现对网络的心理依恋，不能随时停止上网行为；有时为了上网竟然出现逃学或躲避老师和家长的监督偷偷上网。

(2) 中期表现：青少年的生活被打乱，影响了正常的学习和生活，对于网络从心理依赖变为躯体依赖，行为不受大脑支配，网络生活占据了主要的课余时间；课堂上，头脑里经常出现网络内容，学习成绩开始下降；还有身体无力，思维下降等现象。

(3)晚期表现：青少年出现行为失控，开始厌学，只想上网，甚至为了上网不睡觉，不吃饭，网络成为他们唯一的精神支柱；同时伴有体重减轻，面容憔悴等现象，一旦让他们停止上网可能引发他们走向犯罪的道路。

3.青少年网络成瘾的影响：

3.1青少年网络成瘾对自身的影响
3.1.1网络成瘾对青少年思想的影响
网络的出现，为青少年查阅资料提供了极大的方便，同时对于丰富青少年的课外知识，增加阅读量都有很大帮助。但是这些信息中存在很多不良价值观，这些不良的信息，势必会影响思想还没有成熟的青少年，使他们逐渐接受这些腐朽的思想。网络在传播人类精神文明的同时，也成为了传播暴力、色情等精神垃圾的工具。由于网络本身具有隐蔽性、虚拟性等特点，网民的言行不受约束，很容易让青少年形成不良品性。在学校处理违纪学生中，有80%是上网成瘾学生。有的学生夜深人静时偷窃；有的下晚自习后，跟随女生，进行性骚扰；有的早恋，为了表示对爱情的坚贞，在身上刺字、纹身等。道理观念不完善，对青少年的一生都会产生严重的影响。
3.1.2 网络成瘾对青少年学习成绩的影响
青少年学生正处于青春期，精力充沛，各方面的学习能力都处于鼎盛阶段，接受新事物的能力强，模仿能力也很强，对事物好奇心重，正是学习知识技能的大好时光。如果能够利用如此有利的时光，把旺盛的精力多多投入到学习当中去，多学习一些知识技能，为以后的人生打下坚实的基础，一定能够有所收获。

同时这个阶段也是他们建立形成自己独立的人生观和价值观的初始阶段，如果在此期间能够受到各方面良好的教育，对他们树立正确的人生观都能起到好的作用和影响。而相反，如果这些学生不能以正确的态度面对自己的学习生活，过分的沉迷于网络不能自拔，而逃避摆脱自己应负的学习责任，时间如梭，白白浪费了自己的美好青春，最终荒废学业，走入社会也只能碌碌无为，遗憾终身。这些都值得我们深深思考和反省。

据对我校学生的调查，网络成瘾的学生98%的人成绩很差。因为他们把大部分时间用在网络上了。有的逃学上网，这部分学生成绩本来就差，对老师讲的内容一点不懂，用他们自己话说：“在教室就象在做牢”。所以他们选择逃避。有的本来成绩还可以，他们夜里偷着上网，打游戏，课堂上没有精神听课，注意力不集中，有的甚至上课睡觉，随着游戏的升级，他们的成绩却渐渐降了下来，长久下去就形成了恶性循环。

3.1.3网络成瘾对青少年身体的影响

青少年一旦过分迷恋网络，长时间坐在电脑前，日常的饮食习惯、睡眠习惯都变得不正常，就会出现失眠、头痛、甚至会出现神经衰弱；同时还会引起体重下降、身体虚弱；长时间上网很容易患眼病、颈椎病等。青少年花费太多时间上网，导致青少年产生孤独感，社交面变窄，人际关系淡漠，严重的会导致猝死。

3.1.4 网络成瘾对青少年人际交往的影响
网络成瘾的学生，往往对学习缺乏兴趣，缺少学习积极性，就连做事也容易消极对待，心态也不够平和。即使这样，很多学生完全不会在自己身上查找原因，更多的反而会怨天尤人，思想很容易走极端。网络正好给他们提供交友的空间，这种交友是以虚拟的网络以及文字视频为工具，角色之间是虚拟的、没有约束的、可创造的。因此具有随意性、间接性、虚拟性等特点。正是这种特点让青少年学生可以在网上发泄对现实的不满，排解自己的忧愁，缓解生活和学习的压力。于是他们创造出各种理想的角色，弥补生活中的种种不如意，甚至是挣脱了各种道德规范，变得冷漠、残酷。而且网上是虚拟的平等交流，这正是中学生想挣脱家长、老师的束缚最盼望的、最具吸引力的交友方式，因为通过网络他们可以随意选择交友对象。中学生的性格还没有成型，长时间的在网络上交朋友，势必会弱化他们与现实世界的真实的人的交往和交流能力，长此以往，可能会产生很多心理疾病。
3.2青少年网络成瘾对学校的影响

3.2.1对教学的影响

由于部分青少年迷恋网络，学习态度不端正，甚至破坏课堂秩序，影响课堂氛围，对学校的教学秩序产成了不容小觑的负面影响。他们所表现出来的各种消极状况不但影响了他们自己的学业，还影响到其他同学的学习和老师的正常教学思路和教学情绪。如果一个班级有过多的学生有这样的表现的话，很容易诱发很多老师也产生厌教情绪。产生厌教情绪的老师根本不愿意把精力浪费在“这样的学生”身上，所以无论是备课、上课还是批改作业都不再认真负责，不愿意为这些学生付出激情和汗水。这些老师认为无论自己投入还是不投入结果都是一样的，那又何必煞费苦心，浪费时间，不如走走形式完成任务就行。而教师这样的行为导致学校教学质量走下坡路，使得很多本来想学点知识的学生学习无门，也跟着网络成瘾的学生迷恋虚拟世界，有的甚至选择了离开课堂，走入社会，造成学校流生多，学校难管理的局面。

3.2.2对学校常规管理的影响

网络成瘾的学生大部分在学习上、品德上都比较差。对于学校管理者而言，这些学生是他们密切关注的对象。因为他们道德观念缺乏，由于受网络游戏的影响，有严重的暴力倾向，随时都会因为同学或老师的一句话或一个举动，而引发打架、斗殴等事件。案例：2010年3月25日，苏北我工作的小镇的一个网吧里，数名青少年打群架，造成了严重后果。事情的经过是：我校的八年级学生王某与本班两名同学在网吧玩网络游戏，他们的游戏角色与另一玩家在网上相遇，于是开始厮杀，越打越激烈，很快双方杀红了眼。双方游戏结束后，对方被击败，于是恼羞成怒，并向王某发出挑战书，要求在现实生活中“真刀真枪”的打。对方找来几个社会青年，并夹带棍棒来到王某所在的网吧，双方大打出手，最后双方都有很严重的损伤。我校学生王某被打成重伤，他的两名同学一人腰部受伤，一人轻微脑震荡，对方也有几人受伤。
另外由于农村学生上网大部分是到网吧，网吧里环境吵杂，人员身份复杂，也很容易引起突发事件。学生在网吧花钱上网，家长给的零花钱用光了，就通过想法设法地通过偷盗、抢劫等不正当手段获取金钱，这给学校的管理带来很大的难度。
3.2.3对学校其他方面的影响

很多农村中学的学生流失率持高不下，本人工作的G县中学有的班级每学期的流生率高达10%-20%，其中有一个很重要的原因就是教学质量受到学生网络成瘾产生的负面影响。据了解，很多都是七年级入学的时候成绩在处在班级中上等的学生。好生源流失了，学校的教学质量受到严重影响，教师的积极性得不到提高，所以尽管国家投入大量人力、物力来发展农村基础教育，但很难在短期内改变农村中小学教育的现状。这样产生的一系列连锁负面反应，严重影响了农村中小学校教育的整体实力和质量，对地方甚至国家的基础教育的发展非常不利。

3.3青少年网络成瘾对家庭和社会的影响

3.3.1对家庭的影响

无论是哪一位家长，对自己的孩子都付出了自己毕生的心血，都对孩子给予了最高的期望，无论自己的孩子上的是普通中学还是重点学校，望子成龙的心是亘古不变的。家长把孩子送到学校读书，无非是希望自己的孩子文化成绩好、品德好、能学到一技之长，或者希望通过中学这个平台为孩子以后的发展奠定基础。如果这些孩子不能够体会家长的苦心或者把这样的苦心当作一个巨大的压力，在学校中因为网络成瘾，不思进取，不学无术，甚至违反校纪、校规，浪费家长的血汗钱，就只能令家长感到痛心无助。

3.3.2对国家、社会的影响

据国际评估数据表明，我国的国民素质国际竞争力在国际上排名一直不在前列。我国在2000年的就业人口超过7亿，但是其中大专以上水平仅占3.8%，可是初中以下却占到了80%，所以从某种意义上说，我国仅仅算是一个人力资源大国，却算不上是一个人才资源大国。虽然今年来情况有所好转但是依然很令人担忧。拿G县为例，每年能够顺利升入高一级学校的学生在一半不到的比例，而又有30﹪以上的学生因网络成瘾中途辍学或者初中毕业就走入社会，这对提高我国公民的整体素质产生了严重影响。这些青少年走入社会都还未成年，他们世界观和道德观还没有成熟，会有很多过激的行为，这样势必影响了社会稳定性。
第三章 苏北青少年网络成瘾的原因分析

为了深入了解G县中学青少年网络成瘾的现状与原因，在本人执教的江苏省G县一所农村中学做了一次问卷调查。设计了1份针对学生网络成瘾情况的学生调查问卷，从社会、学校、家庭、学生自身等各个角度进行调查，共有 30道题。在本人执教的G县中学三个年级中随机选取500名学生作为调查对象，对学生填写做了严格要求，所以发放下去的试卷都填写完整全部收回统计。填写时间放在早读课，学生被测完全处于自然状态，采用无记名的方式，学生没有顾虑，因而真实可信。
1. 苏北G县青少年网络使用状况调查及数据分析
    1.1苏北G县青少年网络使用状况调查
1.1.1上网环境

关于上网的地点，有9﹪的学生在家中上网，有84﹪的学生在网吧上网，3﹪的学生在其他地方，有4﹪的学生无上网经历。

家中电脑摆放位置，有36﹪在父母房间，有43﹪在自己卧室，其余的在客厅等公共区域。

1.1.2家长、老师监督情况

有6﹪的青少年在上网时能得到父母监督，有89﹪的学生上网时无人监管，是利用周末、节假日和放学时间在网吧上网；有75﹪的学生表示上网时间有限制，20﹪的表示上网时间不受限制，有60﹪的表示学校或老师对上网提出明确的要求，有37﹪的表示父母对上网提出了明确的要求。

1.1.3上网内容和兴趣

在上网内容调查中，游戏、网络聊天、听音乐是青少年上网的主要内容，其中41﹪的学生认为游戏的吸引力最大，38﹪的认为网络聊天的吸引力大，8﹪认为音乐吸引力大，只有2﹪的学生比较喜欢用于查找与课本有关的内容。

在上网内容的调查中，77﹪的人进行网络游戏和聊天活动，用于查找和学习有关的相关信息的只占12﹪。

1.1.4上网是否影响了正常的学习
21﹪的人表示，在课堂上想起上网内容，有25﹪的人表示上网曾经耽误过学习，12﹪的表示曾经无意识地打开电脑。
1.1.5网游的吸引力

有38﹪的表示会长时间玩一种网络游戏；有47﹪的调查者表示玩过2种以上游戏，22﹪的人表示曾经花费大量时间和金钱，为了提升游戏角色等级。

1.1.6网络花费

31﹪的表示花费了大量的金钱在网费、游戏点卡费、QQ币充值等，这些花费占中学生日常开销的60﹪以上。

1.1.7计算机掌握情况

普遍存在计算机掌握程度低，excel 、Word 、powerpoint 、动画制作、计算机编程空白等现象。
1.1.8网络在教学中的使用

有14﹪的表示老师能够在课堂上使用网络资源进行教学。

1.1.9学生通过上网是否得到提高

83﹪的表示，上网对提升计算机技能有帮助。

1.1.10网络成瘾的表现

36﹪的认为上网比户外活动更有趣，9﹪的认为不上网感到痛苦或不舒服，29﹪认为自己学习成绩差跟上网有关。8﹪的调查者表示除了网络没有其他业余爱好。

10﹪的人表示不能控制上网冲动，44﹪的表示，为了上网曾经和自己的监护人撒谎。有近35%人浏览了色情网站。
1.1.11上网成瘾的学生中有98%的人成绩很差。
1.2数据分析

从上面的数据我们可以大概地看出苏北农村中学学生上网情况，比如上网内容、上网习惯、涉及网络成瘾的现象的选项。

通过统计，我们很容易看出，网络游戏、QQ聊天、音乐对于青少年有很大的吸引力，比例超过80﹪，并且这些费用在青少年的日常开销中占相当大的比重。从网络实际使用的情况看，主要用来娱乐的占 77﹪以上，能将网络娱乐和网络学习结合起来使用的不足 15﹪，大部分学生上网时无人监管，只有6﹪的家长能起到监管的作用，有44﹪的学生因为上网和家长撒谎，有36﹪的人认为上网比户外活动更加有意思，只有少部分学生认为上网对学习有所帮助。青少年对网络的认识很片面，没有全面的认识。
数据显示，网络成瘾者虽然与上网内容有一定关系，但更重要的是表现为上网时无人监管，没有时间限制。

2．网络成瘾的主要原因


青少年网络成瘾的原因很多，有网络传播特性的原因，也有青少年身心发展的特殊性、现实生活的特殊性的原因。网络传播的特点，使人际关系变得更轻松；青少年身心发展的特殊性，使他们更容易沉迷于网络；在农村，由于父母外出打工致使不少青少年处于托管状态，也会导致他们沉迷于网络。社会对网络管理不到位，也是造成青少年网络成瘾的重要原因。现实生活中的种种不如意，是他们身心疲惫寻找寄托。
2.1青少年网络成瘾的内在因素

青少年时期是一个人迅速走向成熟的时期，是一个人迅速成为“社会人”的关键时期。在这个阶段，青少年的内心有很多种矛盾，他们渴望实现自身价值，却又由于畏惧困难，不想通过自身努力获得成功；他们渴望与人交流，却又为别人设了很多道防线，把自己也隔绝在外；他们有强烈的好奇心，却又对学业了无兴趣，不去钻研；他们渴望暴力，由于生活中的种种约束，让他们无法施展等等矛盾。由于这些矛盾的出现，所以网络成为他们逃避矛盾、逃避责任的地方。本人从青少年自身出发，分析了青少年网络成瘾的内在因素：

2.1.1网络能补偿失败  获取成功感
　补偿心理普遍存在于网络成瘾的青少年中，为了能在某些方面超过他人，他们掩盖、克服自己的缺陷而发展自己其他方面的优势。

　青少年处于纷繁复杂的社会中，在其学习和生活的历程中必然会有或多或少的不尽如人意的方面，挫折对于每一个青少年来说是很难避免的。对待挫折的态度因人而异。不少学习差的同学虽然在家长、老师的强压下，花费了大量的时间和精力，可谓是吃尽了苦头，但每次考试都没有取得理想的成绩，结果是遭到老师的批评、同学的白眼、家长的辱骂……而网络给青少年提供了成功的机会，通过网络游戏可以升级、得奖，从中让他们获取前所未有的成就感。有位逃学上网的同学说：“在课堂上英语、数学听不懂，比坐牢还难受。每次考试成绩都倒数，老师宣布成绩的时候，我恨不能找个洞钻进去。网络游戏让我找到了自信。”
 2.1.2逃避应承担的责任 发泄不满情绪

人的行为是受社会道德规范约束的，是受社会舆论的客观约束和良心认知的主观约束的。而青少年正处于成长时期，对任何新鲜事物都具有很大的好奇心，但在心理、生理各方面却处于未成熟时期，对于责任的承担力也不够。而在网上，他们可以不受现实中道德规范的约束。真实的姓名、性别、年龄、身份等多种社会角色可以被有意识地掩盖。他们可以不必为自己在网上的行为承担现实生活中的社会责任，而他们对承担网络中的责任不以为然，甚至是为所欲为。

  在人生旅程中，没有一个人一生都是一帆风顺的，面对不如意的事件或境况，势必会产生不良情绪，如果得不到充分发泄，这种情绪对人的身心健康是极为有害的。由于青少年心理发展的不平衡性、情绪的不稳定性，使得青少年遇到烦心的事情时，因为有了网络，他们可以不顾现实社会的约束在网上尽情发泄、倾诉，可以通过网络角色来发泄自己不满情绪，以此来缓解自己的不良情绪。在网络上发泄，无论采用直接还是间接的形式，青少年都不用担心在现实生活中常遇到的发泄不满情绪后给自己可能带来的麻烦。

2.1.3网络满足青少年独立性的要求

追求独立是青少年共同的愿望，他们常把“成熟”、“老练”挂在嘴边，标榜自己独立，同时还要求别人尊重他们的意志和人格，但是在生活中很少有人这么对待他们。网络的虚拟性正好给他们提供了一个突破和实现独立人格的生存空间，让青少年更加彻底地塑造和现实生活中完全不同的自我。在网上，他们隐匿自己的姓名、年龄、身份、性别、社会地位等，重新扮演一个自己理想中的角色，当英雄、当大款、南征北战，独立感、成就感油然而生。在网络中，任意塑造角色的滑稽现象我们已经屡见不鲜了。

2.1.4消极人格特质易患网瘾

消极人格特质表现为：敏感多疑、喜爱独处、擅长抽象思维、社会交往能力较差、缺乏自信、有强烈的自卑心理、自制力低、在实际生活中成就感较低等。很多网络成瘾的人就利用网络游戏、网络聊天等形式来排解自己压抑的情绪、发泄对现实的不满。他们一接触到网络就情绪高涨、兴奋、但离开网络就更加的消极，于是上网时间就会更长，这样就形成恶性循环。

“大多数患者在对互联网上瘾之前，常常已经患有其它的心理障碍。”
 “抑郁是导致网络成瘾的一个主要原因”
 “一些与抑郁相关的人格特征，可能是促成网络成瘾发生的原因”。

综上所述，由于青少年这个特殊年龄阶段的特殊身心发展的需要无法在现实生活中得到满足，他们才投向虚拟世界，网络自然就成为了他们满足自身需要的平台。

2.2青少年网络成瘾的外部因素

2.2.1网络的传播特性

心理学家格林菲尔德说：网络的强大力量，是因为它能够让使用者产生亲密感、无时空感和无压抑感。
青少年对网络的迷恋，除了它是丰富多彩的世界之外，网络还是个如梦似幻的虚拟世界。网络的虚拟性使青少年可以超越时间、空间的界限，这里没有现实的压力和约束，没有道德规范，深藏在青少年潜意识里的各种欲望能够在这里得到彻底的释放与满足。他们非常享受这种无所顾忌、为所欲为的感觉，甚至沉迷其中，不能自拔，虚拟世界成了青少年心灵的栖息地。但是由于青少年身心发展的特点，导致他们往往难以区分虚拟世界和现实世界的区别，他们不能分辨是非、或者分辨是非的能力弱，很容易轻易相信他人，沉迷于虚拟，分不清什么是对的行为，什么是错的行为，什么是安全的、什么是危险的行为，这样容易导致青少年心理不健康、甚至心理变态、心灵扭曲。案例：3月11日晚，15岁的张兵在一所网吧里玩游戏，这是一种模拟用刀捅人的游戏，张兵技术较差，经常被“捅”倒。坐在张兵旁边的小夏也在玩这种捅人游戏，他忍不住嘲笑张兵几句。屡次失利的张兵立即暴跳如雷，叫嚣着要打架，并跑进网吧老板家的厨房，找出菜刀，迅速捅向小夏的胸口，还没反应过来的小夏当场死亡。而张兵此时还完全沉浸在暴力游戏中没有清醒过来。直到警方赶到现场，张兵才从网络游戏的噩梦中惊醒。从这个案例我们可以看出，网络游戏让部分青少年神志不清，已经分不清虚拟世界和现实生活了。

 如何正确引导青少年从网络中获取有用的、有价值的、积极的信息，如何让他们从虚拟世界中走出来，是我国文化领域内一个重要的课题。
2.2.2家庭因素   

2.2.2.1家长的素质因素

家长的素质、文化知识的素养、教养方式、生活方式不当等都是导致青少年网络成瘾的重要原因。根据调查，在农村中小学校，学生的父母或者监护人很少有网络知识的，所以他们就不能察觉不良信息对孩子的负面影响和危害，更谈不上对孩子正确使用网络进行指导和控制监督了。另外家长对孩子过分溺爱、或者管教过严，会让孩子产生要求摆脱束缚，要求独立的愿望，但这种愿望又不能得到满足。家长对孩子放任自流，造成孩子为所欲为，难以抵抗外界的诱惑。

根据本次调查统计，家中电脑摆放位置，有36﹪在父母房间，有43﹪在自己卧室，这表明这些家长把购买电脑作为对子女教育的一种投资，同时有6﹪的青少年在上网时能得到父母监督，有89﹪的学生上网时无人监管，这说明家长对网络的危害认识不足，没有引起高度的警惕。“在北京6个城区对4000名学生进行了抽样调查，结果显示，被调查的学生中80﹪以上的家中都有电脑，但其中却有47﹪的家长并不知道如何使用。”
案例：七年级男学生张扬，12岁，上网成瘾 8个月，据张扬父母介绍，他从小身体健康，小学时候学习成绩很好。虽然也会偶尔上网，时间上网时间很短。因考上中学，张扬要求买一台电脑以便查找资料，帮助学习，所以家长给他买了一台电脑。当时正值暑假，张扬上网时间逐渐增加，主要在玩游戏，有时连饭都顾不上吃。开学以后，虽然父母加以阻止，要求他减少上网时间，但是这种情况并没有改善，已经严重影响到张扬的学习。后来发展到他连作业都不能按时完成。所以父亲强硬制止，张扬异常不满，以摔东西、绝食来抗议，最终以父母妥协而告终。 张扬 是独生子女，从小在生活中养成了衣来伸手、饭来张口的习惯，想要的东西父母基本都满足，生活优越，性格较内向。这是一个典型的由于父母教养方式不当引起网瘾的案例。
从这些例子中，我们发现家长缺乏必要的计算机和互联网知识，不能正确对待孩子的网络行为，更不能认识到孩子使用网络的危害，所以就不能对孩子的网络行为进行有效的引导、控制和监管，他们的孩子染上网瘾的可能性就比较大。

2.2.2.2九零后独生子女现象促使青少年网络成瘾

现在的青少年都是九零后，有很多都是独生子女，他们承载了祖辈、父辈等全家人的期盼，再加上家长对孩子过分溺爱、事事包办、看管严厉、孩子没有适当的自由，这样反而刺激了孩子的自我意识的觉醒，要求独立，但往往不能实现，这时网络游戏就成为了孩子体验自我意识的优越环境。另一方面，独生子女缺少玩伴，有些家长忙于工作，无暇顾及孩子的心理需求，对处于青春期的孩子没有进行引导、教育，所以孩子情感缺失，容易沉迷于网络提供的没有约束的相互交流互动的空间，他们通过网络游戏和网络聊天，获得娱乐和交流的乐趣；再一方面，父母期望太高，无形中增加了孩子的负担，使得这些孩子产生逃避、厌学等心理，从而引发逃学、消极待学等行为。例如一位九年级的女生说：“在网上，我看中哪个陌生男士，就会去和他说话，这在现实世界中是完全不可能的。”

2.2.2.3家庭环境

2.2.2.3.1农村留守儿童的孤独感使青少年网络成瘾

目前，苏北农村劳动力大量涌入南方城市打工。在我工作的乡镇，据调查，农村70%劳力到城里打工，由于经济问题，孩子只能留在农村，由爷爷、奶奶照顾他们的生活。这些老人，大部分不识字或者文化很低，对孩子的照顾也只能是供给他们吃饱而已。父母之爱是祖父母所给不了的，他们给孩子的更多的是溺爱，根本不能给孩子提供应有的家庭教育，他们无法提供给孩子文化知识的辅导，更谈不上学习习惯和行为习惯的教育了。另一方面，父母常年在外，不能照顾孩子，对孩子心存愧疚，于是用物质来弥补。所以，这些孩子在物质上比一般孩子要更丰富一些，他们真正缺乏的并不是物质，而是父母的关爱！由于他们缺少与父母的情感交流，性格孤癖，不爱与人交往。但是青少年时期又是人生中身心发展最快的阶段，他们需要与人交流，面对人生的各种事件，他们需要别人的倾听，激起人生的共鸣。网络满足了他们的需要。

2.2.2.3.2家庭关系不和、离异、单亲造成孩子网络成瘾

随着现代婚姻观念的改变，离婚率也在逐渐提高，造成家庭破裂，孩子在失去母爱和父爱的同时，心理的打击也成为他们迷恋网络的致命点，这种情况在我们生活中屡见不鲜。

另外，家庭成员之间关系不和，青少年不能感到家庭的温暖，缺乏安全感等，都会导致青少年通过各种极端的方式和途径来填补自己空虚的心灵。于是，网络游戏、网络聊天就成为青少年逃避现实的“避风港”。

2.2.3学校因素 
 2.2.3.1教育体制让部分青少年实现不了自我价值

学校教育是对青少年进行道德教育和文化知识教育，培养青少年能力的主阵地，也是实施素质教育的主要途径。二十世纪八十年代，我国提出了“素质教育”的概念，但是现在的学校，尤其是农村基础教育学校，还是以“应试教育”为主。衡量学校的好坏还是看升学率，衡量学生的好坏还是看学习成绩，这一点，通过学校名目繁多的各类考试，如月考、竞赛考、期中考、期末考等，不难看出应试教育在我国的现状。“中国的孩子在巨大的压力下丧失了求知的欲望，很容易产生厌学情绪。”

学生尽管知道自己的主要任务是什么，但由于目前中国教育体制的不完善和对青少年评价系统的单一化，使得学业成绩成了对青少年评价的重要标准。有的学校连美术课、音乐课、体育课都不上，或者仅仅在课表上反应出有这些课，而实际时间都被语文、数学、外语等考试学科所占用，整天让学生沉浸在中考、高考的考试课目之中，学校生活对于青少年学生来说变得很乏味。面对如此强大的升学压力，大多数学业不佳的青少年在这样的评价体系下感到力不从心。过重的学习压力使得有些青少年无法体会到在学校的快乐，他们开始厌学，出现了学习难、难学习的情况，从而产生了“学不学无所谓”的思想，学生在现实生活中越来越体会不到满足感和愉快感。而网络世界中形象逼真的画面，引人入胜的网络游戏能够让青少年体验到前所未有的视觉效果、听觉效果。展现在他们面前的是五彩缤纷、色彩艳丽的奇妙世界。那些旖旎的风光、可爱的卡通形象、充满个性的音乐，令他们情不自禁地留连忘返，这是完全不同于学校枯燥无味生活的另一种世界，他们会轻易的体会到那种在现实生活中无法得到的乐趣与满足，于是，他们忘记了时间和空间，深深地陷入其中而不能自拔。

2.2.3.2教师素质也是青少年网络成瘾的原因

为了追求高分，农村中小学教育重视教书，忽视育人，老师们把目光放在少数成绩好的学生身上，放弃了成绩差的孩子。这部分学习差的学生，由于得不到老师必要的引导，心理发展不平衡，于是他们开始“破罐破摔”，出现心理逆反、我行我素、不遵守纪律的行为。老师看到他们就烦，同学见到他们就躲，大家都不愿意接近他们，导致他们成了名副其实的双差生了。于是他们干脆脱离现实而躲到虚拟世界中去。但是他们渴望与人交往，渴望有知心朋友。他们在网上可以和网友畅所欲言，可以随心所欲地扮演自己理想中的完美角色，可以获得极大的心理满足，获得现实生活中没有的成功感，可以找到所需的人际支持，由此产生对网络的强烈依赖。这次调查也可以看出：学习成绩较差的学生网络成瘾现象严重。

我国目前中学教育还存在班额大、师资紧张的现象，特别是农村中学，一个班级有五、六十个学生，面对这么庞大的队伍，教师很难面面俱到，往往容易忽略部分学生的身心变化，农村中学又没有安排心理辅导课，更没有建立心理辅导站，心理素质水平低成为目前农村青少年的普遍表现，他们容易产生自卑、焦虑、孤独等心理问题。学校教学只重视学生文化成绩，而缺乏对学生道德品质和意志力的培养，青少年染上网瘾后，很难通过自己坚强的意志力自主摆脱网络的诱惑。

本次调查也反映了农村中小学教师网络素养低，只有14﹪的教师能够在课堂上使用网络资源进行教学，教学实践和生活实践不同步，学校教育不能为学生正确使用网络做出榜样，也是农村教育的遗憾。另外，由于教师缺少网络的基本知识，学校对于学生上网只能采取控制的办法，而不能加以疏导，这样形成了治标不治本的局面，学生的网络素养不能得到很好的提高。

学校对学生信息技术素养的培养方面较弱，虽然现在很多学校也开了计算机的课程，但是也仅仅是为了升学时能够通过一级B的等级考试，还是等于为了应试教育，很少有信息课的老师对学生进行网络素养方面的引导，这种现象说明学校教育在青少年信息素养方面也是比较薄弱的。

2.2.3.4社会因素

现在社会上网吧很多，目前我国已经陆续颁布了包括地方性法规在内的60多个互联网管理的法律法规。主要是为了约束行业行为，保护合法人的正当利益，并且还专门制定了针对网吧的《互联网上网服务场所管理条例》，明令禁止未成年人不准进入网吧，网吧上网采用实名制等。但是那些黑心的老板为了赚钱，仍然昧着良心接收未成年人进入网吧，再加上行政监督管理不到位，这些未成年的学生便成为了受害者，有的青少年从此陷入虚拟世界，贻误了青春，耽误了大好的前程。更让人瞠目的现象是学校周围有很多专门为中学生上网而开的“黑网吧”。这些“黑网吧”根本没有营业执照，上网环境恶劣，黑网吧的老板主要目的就是引诱中学生进网吧，为自己挣丧尽天良的黑钱。如果不是经过深入的调查取证，我们很难相信这是在我们身边，在我们美好的社会主义国家发生的事。
第四章 防治苏北G县青少年网络成瘾的对策
造成青少年网络成瘾的原因是复杂的，不能把网络的出现作为青少年网络成瘾的唯一原因。网络与其他的大众媒体一样具有传播性、广泛性，所不同的是，它的信息量更大，人们使用起来更快捷、更方便，使用的人群也更加广泛，这是它的优点。当然，任何事物都有它的两面性，网络也是一样，它是一把双刃剑，关键是看我们如何去合理的利用好它。要想充分发挥网络在青少年生活学习中的积极作用，最大限度的抑制和减少其消极影响，首先我们要对网络有一个正确的认识，并根据网络成瘾的青少年的人格特点，总结出青少年网络成瘾的真正原因。通过社会、学校、家庭以及青少年自身建构一个全方位的防御体系，分析青少年的心理现状，重视青少年的实际心理需要，通过各种途径帮助青少年培养健全人格，提高心理素质，使其健康成长。
1.加强青少年网络教育和心理健康教育

1.1营造青少年交流的环境 提供展现自我的平台

青少年的特色就是活跃和充满朝气，他们需要学习以外的交流，限制他们的交流显然是不现实的。学校要尽最大可能成立各种活动小组，如青年志愿者小组、篮球队、音乐兴趣小组、美术兴趣小组、故事大王小组等，各小组定期组织活动，目的是为广大青少年提供交流和展现自我的平台。在这个平台上，学习成绩不好的学生也能找到自己的位置，并能发挥自身优势和积极性，展现自己的风采，同时引导他们认真思考“我能干什么”和“我会干什么”。这样，学校为青少年营造一个宽松的、现实的环境进行交流，让他们有归属感，不再需要借助虚拟的网络来满足交流的需要了，通过弱化网络的交流，强化技能的培养和发展。

1.2强化自我调节

青少年时期是人生发展的关键时期，也是自制力相对薄弱的时期，自我意识开始觉醒，但还不成熟，具有较强的可塑性。因此，为防止青少年网络成瘾首先要从培养他们的自我意识开始，通过自身的努力，提高和加强青少年的自制力。通过各种途径加强对青少年意志品质的培养，强化自我管理意识，和正确处理问题的能力，能通过正当的途径调节和排解不良情绪，提高心理“免疫力”，必须做到防患于未然。

1.3树立健康的网络意识

加强青少年对计算机、网络知识的系统学习，认识到互联网作为一种现代化工具的实质，引导他们能正确地将网络运用到学习中去。要加强青少年网络心理健康教育，树立正确的网络观念，端正其上网动机，认清网络的利与弊。在加强青少年自我意识引导的同时，及时解决其自我统一性过程中出现的危机，使其英雄情结能够立足于现实。另一方面，加强“自尊、自爱、自信、自强、自律”五自教育和规范意识的教育，培养其自我实现能力，树立正确的上网动机，将学生追求新奇、变化的心理特征引导到学习、运动等创新活动中去。

1.4建立青少年健康网站  开设心理健康课程、做好心理讲座

国家相关单位和机构利用自身优势，建立健康网站，主要针对青少年身心特点和兴趣爱好，集知识性、教育性、趣味性、娱乐性、实用性为一体的青少年网站，巧妙地把网络的实用性和趣味性有机结合起来，合理地使用网络资源，让网络更好地为青少年成长服务。再次，学校要从加强与学生的沟通的渠道入手，了解学生成长过程中的烦恼和欢乐，关心学生的学习和生活，走进学生的内心世界。学校要在校园网上专门开辟一些为学生服务的栏目，如：“心理倾诉诊所”、“在线服务”、“我的论坛”、“知心姐姐”等，学校通过这些渠道了解学生的心理动态，方便老师与学生之间的感情交流，拉近了师生之间的距离，便于教师及时处理好学生出现的心理问题。最后，各中小学都要成立心理咨询室，派专人负责学生的心理问题，另外还要聘请一些心理学专家担任心理辅导员，定期对青少年进行有针对性的现实生活方面的心理指导，从而引导他们正确处理好现实生活中的各种问题。
1.5完善个性

心理健康的核心内容就是完善个性，良好的个性是抵制网络成瘾的一副良药。青少年各方面发展都没有成型，可塑性很强，培养他们积极的心理品质，挖掘青少年内在潜能，合理利用外在资源，让青少年能把互联网作为自己成长过程中的良师益友。

1.6心理医学治疗

网络成瘾属于一种心理障碍，它与毒瘾、烟瘾、酒瘾一样，是一种心理依赖。严重的网络成瘾，需要给予临床心理学专业的治疗。我们不能只简单地把网络成瘾归属为一种习惯去忽视它，应该引起高度的重视。心理学家认为，目前治疗网络成瘾的最有效的方法是认知疗法。通过大量实践证明，美国心理学家金伯利.扬的一套疗法，收效甚好，他提出了以下一些方法帮助青少年摆脱网络成瘾：（1）时间管理技术（2）警示卡（3）自我目录（4）支持群体（5）家庭疗法（6）行为契约法。

2.学校方面采取的对策措施：

2.1学校要端正办学思想
贯彻落实素质教育

在新形势下，农村基础教育要把党的教育思想贯彻落实好，特别是贯彻落实国家推行的素质教育。最根本的办法就是各级行政部门从实际出发端正办学思想，学校要改革教学方法，全面贯彻党的教育方针。教育要本着对学生全面发展负责的态度，不放弃任何一个学生。教育要坚持一切从实际需要出发，改革落后的教育方法，改善教育设施，改进教育观念。树立新的人才观，衡量一个学生的好坏，要用全面的眼光。特别是教师，必须要善于发现孩子的优点，鼓励他们，而不能忽视他们、甚至放任自流。

 2.2培养学生兴趣爱好 营造宽松环境
学校是对青少年实施教育的主阵地，因此学校必须要形成正确的、与时俱进的网络教育观念，多方面采取措施，正确引导学生的求知欲，提高学生正确使用网络的能力和水平。学校除了正常的教学外，还要通过开展各种类型的课外活动挖掘学生潜能，充分发挥其聪明才智。引导学生建立文学社团，定期活动，并自行确立主题，征稿，印刷报纸，培养自主能力和团队合作精神。定期搞一些知识竞赛，文娱活动，兴趣小组，社会实践活动等。把各种活动开展得生动活泼，让其丰富的内容和多彩的形式深深地吸引住学生，使他们在活动中获得知识和娱乐。让青少年在丰富多彩的课外活动中体现人生价值，展现自我，活出精彩的人生。在活动中，同学之间、师生之间的友谊增强了，自信心增加了。比如学校开展拔河比赛，大家劲往一处使，心往一处想，大家齐心合力，在锻炼身体的同时，无形中加强了人际关系的交流，让学生认识到集体的力量是巨大的，这是一举多得的好事，这比任何的说教更有说服力。还要让学生总结在活动中自己得出的人际交往的技巧，教师引导他们写心得体会，日记等，让他们积极地、主动地与人友好交往。良好的人际氛围对减轻青少年心理压力有着巨大的促进作用。另外，学校要适当地开展性知识教育课程，让青少年对性有正确的认识，消除性的神秘感，这样可以消除、减少他们浏览黄色网站的行为。学校要对学生和教师普及网络知识，加强校园网络资源的开发和利用，让学生正确地认识网络本质，养成科学上网的良好习惯。

2.3教师要加快知识的更新 正面引导学生使用网络

在调查中发现只有14﹪的老师能够在课堂上使用网络资源进行教学，大部分教师教学中很少使用网络，教学改革的步伐远远落后于网络发展的速度。所以教师要加强现代信息技术的学习，及时更新自己的网络知识，只有这样才能引导学生树立正确的网络观念，通过师生间的交流，引导学生分清网络中的有用信息和不良信息。教师还通过网络开展教学，让学生身临其境地感受到如何利用网络进行学习，理解网络能够给我们的学习提供哪些帮助，同时也明白，网络不只是娱乐的工具，合理地利用好它，它更像是我们的良师益友。

3.家庭方面采取的对策措施：

3.1父母关心孩子
营造良好家庭氛围

我对全校上网学生进行调查，父母打工在外不在孩子身边的、单亲家庭的上网学生占上网学生的89%。在此我呼吁广大家长们要端正教育孩子的思想，要明白孩子教育关系到国家的兴衰，也关系到父母和家庭的幸福。要明白播一次良种获一季丰收，育一代人享一辈子幸福的道理。在外打工的家长，尽量父母双方留一个人在家带孩子，不要父母双方都出去打工，要安排好孩子的生活。打工在外的父母，平时可以通过书信、电话等多种形式经常和孩子交流，定期向老师了解孩子在校情况。单亲家庭更应解决好孩子问题，应当明白抚养孩子是父母应尽的义务，父母要营造良好的家庭氛围，让孩子生活在充满温暖、充满关爱的家庭环境中，避免孩子心理扭曲现象的发生。家长应与孩子建立良好的亲子关系，注意与孩子感情的沟通，多鼓励孩子参与到有意义的社会活动中去，家长应多陪孩子，让他们不再感到孤独。

3.2家长加强网络学习  提高自身文化修养

在苏北农村，很多家长并不是不识字，而是缺少知识素养，更不用说网络知识素养了，想要给予孩子正确的指导，家长首先自己对互联网要有所了解，能通过学习提高自己的网络水平。家长不仅是长辈，还要成为孩子的亲密朋友，孩子才会对家长敞开心扉、说出他们的所思所想，这样了解孩子的真正心理才能正确地对待孩子的上网行为。当孩子在网络神游的时候，一些家长因为对网络知识了解甚少，甚至是一窍不通，他们对于孩子上网行为根本就无从下手。只有掌握一定的网络知识，才能恰到好处地对孩子进行网络方面的教育、指导，帮助孩子认清网络世界的利与弊，提高孩子分辨是非的能力，教育孩子从网络中获取有用知识，合理分配上网时间，发现有上网而产生的异常行为时，能积极采取措施及时制止。这样孩子才有可能养成文明上网的良好习惯。

家长还要让孩子明白，网络让人染上网瘾的可能性很大,要正确使用网络,让网络成为帮助自己学习和生活的好伙伴，要坚决抵制网络对自己的侵蚀。在我们身边，也有很多孩子并不是真正网络成瘾，而是因为心理压力太大、逃学等原因上网。这时父母应该注意加强与子女的沟通和交流，找出子女长时间上网的真正原因，切忌不分青红皂白地打骂孩子。
家长对孩子应尽量不用命令的语气，减少不必要的唠叨、责备，否则孩子容易产生逆反心理，教育就更难进行了。家长要尽可能多地和孩子进行交流，尽量找出孩子的优点，鼓励他们树立自信心。家长还要和孩子一起制定上网计划，并适时提醒、监管。

3.3家长培养孩子多种兴趣爱好 避免网络依赖

整天沉浸在网络的青少年，大部分都没有其他的兴趣爱好，他们觉得网络能够带来愉悦。家长要有意识地培养孩子多种兴趣爱好，多鼓励他们参加户外活动和体育锻炼，避免孩子对网络的依赖。电脑尽量不要摆放在孩子的房间，因为青少年自控能力弱，不易有主动停止上网的行为。

4.社会方面采取的对策措施：

4.1建好心理网站
重视心理治疗

社会某些职能机构要在网站上开辟心理咨询、心理健康等栏目，为那些不愿求医而心理有缺陷的人提供帮助。人们也可以通过心理网站了解很多心理健康的知识，满足人们的求知欲。为了提供专业化的心理援助，政府还要建立心理救助网站。通过这些措施的实施，让青少年摆脱网络依赖，为他们的现实生活提供心理指导，使他们能正确地处理虚拟世界和现实生活的关系，达到心理上的平衡。

4.2健全网络法律法规
 坚决打击网络犯罪

政府部门首先应该做到净化社会环境，尤其是要规范网吧、电子游戏厅的经营活动，加强对网吧的管理力度。同时强化社会各方面监管，社会有关部门也要加强网络信息和网络经营场所管理。国家职能部门要加强对网络犯罪的打击力度，完善网络管理。对此我国也先后出台了很多政策，如1994年，颁布了《中华人民共和国计算机信息系统安全保护条例》（法规 1994.2.18）；互联网IP地址备案管理办法（2005.3.20）等法律法规。这些法律法规虽然起到了一定的作用，但还是不能很好地让人们实现文明上网的要求。

4.2.1职能部门要净化网络环境

网络服务商不能做到过滤有害信息，导致大量的有害信息进入到家庭网络终端；网站的内容由网站经营者制定和更新，却没有对年龄进行要求；网络游戏没有针对未成年人的身份验证，也没有考虑到时间的限制。政府应该加大对网络信息的过滤、筛选网站信息的管理力度，政府应通过行政手段让网络服务商进行技术升级，建立信息过滤系统，净化网络环境。政府要坚决打击网络犯罪，对于那些利用网络宣扬暴力、色情等信息的行为要严加惩罚；对那些垃圾网站，坚决予以取缔；取缔色情网站。
目前，我国青少年玩的游戏大部分都是国外的版本，色情、暴力色彩很浓，这让本来自控能力差的青少年很容易沉迷其中。因此我国应多开发一些宣扬民族精神和爱国主义题材的网络游戏，弘扬中华民族优秀文化的游戏开发工作势在必行。
外国游戏产业的一些好的经验我们可以借鉴，比如采取他们对网络游戏均实行分级制度，对游戏内容加以限制等措施，对青少年正常游戏进行监管。还有一些网络公司在游戏内劝告用户在24：00以后下线，并向用户呼吁：“游戏只为休闲娱乐，且勿沉迷其中”。这些举措都非常好，我国行政部门应该用强制的手段让网络游戏企业在游戏使用之前安装这些程序，从而有效地防止青少年网络成瘾。
4.2.2加强对网吧的督查管理

在调查中，农村青少年在网吧上网的比例达到80﹪以上，这是个令人触目惊心的数字，可见网吧对青少年的毒害之深。加大对网吧的监管和惩处力度，是目前的重中之重。我国早就规定了未成年人不准进入网吧，许多网吧虽都在醒目位置贴着“未成年人不得进入”和“出示身份证上网”的告示，但也仅仅是为了应付监管部门的检查而已，绝大部分网吧依然非法地接收未成年人上网。行政执法部门必须加强对网吧的监督管理，严格限制营业时间，特别是在午夜十二点以后要加强督查力度，一经发现有网吧违规营业的，应严厉惩处。对那些没有营业执照的黑网吧实行坚决取缔，并用法律的手段对其制裁。另外国家要从实际出发，出台约束未成年人上网的法律法规，把监督未成年人上网作为一种责任和义务，对未成年人在网吧上网实行批评教育，让他们认识到错误。

4.3营造良好的社会氛围  关注青少年上网现象

青少年是网络成瘾的问题日益凸显，我们呼吁全社会对其引起高度关注。目前，关于青少年网络成瘾方面的研究还比较少，所以应该让全社会都来关注这个问题，采取行之有效的措施，让青少年健康成长。有关部门可通过课本、网络、媒体大力宣传网络的利弊，让全民树立正确的网络观念，营造一个良好的健康的社会环境，让全社会都来监督和关注青少年网络成瘾现象。

4.4政府应为青少年活动提供条件

政府是公共职能机构，要从有利于青少年成长需要出发，给青少年提供公共产品和公共服务。但是，由于我国是人口大国，经济发展不平衡，尤其是农村资源比较匮乏，除了学校提供的有限资源外，青少年几乎没有活动场所和活动设施可用。农村青少年的课余生活很不丰富，兴趣爱好得不到发展，没有场所休闲娱乐，接触社会的渠道太狭窄。相反，网吧里人气旺，什么类型的人都有，又有娱乐，满足了青少年的自我需要。国家应加大对公共教育、公共娱乐、休闲设施的投入，给青少年的课余活动和社会交流提供必要的条件。同时政府也要改善农村中小学校园的网络环境的改善，保证学生有良好的上网环境。这样，通过丰富的休闲娱乐活动，让学生在现实生活中发挥其兴趣爱好，满足休闲娱乐的需求，帮助学生从虚拟世界中走出来。

4.5网站实行分级制度

不同年龄的人可以登陆相对应的网站，不但为未成年人提供上网的良好环境，也有利于家长、老师和学校对青少年的管理。

4.6国家出台相关政策，解决留守儿童问题

从我的调查中看出，父母在外打工的留守儿童占到很大的比例，这些儿童几乎是无人看管，为了从根本上解决这一问题，政府应加大力度解决农民工子女上学问题，加大对农民工子弟学校的投入，下大力气修建30--50平方以下的廉租住房或经济适用房。这样实行农民工“市民待遇”， 让农民工进得来，住得下，稳得住心。如果全县、全市、全国如此，就不存在留守儿童问题了，青少年沉迷于网络的现象也会有所缓解。

5.青少年自身方面的努力：
在学校、家庭、社会各方面的配合下，青少年自身也要养成良好的上网习惯：上网的时间要有节制，避免长时间上网；坚决不到校外网吧、黑网吧上网；不浏览色情网站、不看黄色图片；上网前先明确自己上网的目的，列出此次的上网计划包括上网时间等因素。青少年还要广泛地培养自己的兴趣爱好，多参加各种社会实践活动，丰富自己的课余生活。扩大社交面，多交朋友，用其他休闲娱乐方式代替对自己对网络的依赖感。课余时间要主动增加心理健康知识的学习，懂得网络可能诱发心理疾病的有关知识，了解网络成瘾的危害, 努力提高自己的心理健康素质。如果在学习或生活中遇到挫折，应学会取得老师、家长的帮助，不要为了逃避责任而沉迷于网络。青少年要提高自己解决问题的能力，要学会利用丰富的网络资源，扩大自己的知识面，处理好上网与学习的关系，让自己成为一个对社会有用的人。青少年应明确自己的人生目标，培养良好的意志品质，增强自我约束力，陶冶情操。通过自身各方面的努力，增强抵御网络对青少年负面影响的能力。
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附 录
学校           班级              性别            年龄             

  请按照实际情况填写，选择题可以多选，如果有其他选择，请写在横线上。
1. 你上网的地方主要在哪里？

   A学校   B网吧   C家里  其他           

2. 你在上网的时候，谁负责监管你？

A老师  B父母  C没有人监管   其他           

3. 你上网的时间是否有限制？

A没有  B有   

4. 你每次上网的时间一般多长？

A1小时   B2小时  C3小时  其他           

5. 你家的电脑摆在哪里？

A你的房间   B父母的房间   C客厅等公共区域  

6. 你上网活动时主要是做什么？

A网络游戏   BQQ聊天  C查找与学习有关的资料  其他           

7. 学校和老师是否对你上网提出了要求？

A是  B否  其他           

8.写出网络中最吸引你的东西，也是你花时间最长的方面                      

9.平时正常在家的家庭成员有谁           

10.你在上课时会不会想起上网内容？

A会  B不会

11.在家里你会无意识地打开电脑吗？接着你会干什么？

A是  B否  主要是           

12.你上网时是否会长时间玩一种游戏？

A是  B否

13.你上网时，曾经玩过多少种游戏？

A1种  B2-5种   C6种以上  D从没玩过

14.你是否希望成为网络游戏中角色强者，你会耗费大量时间来争取强者的地位吗？

A是  B否  其他           

15.你是否为上网花费了大量的金钱？

A是    B 否16.每周大约多少钱           主要花费在哪方面？           

17.网络对你的生活总体上早成什么影响？

A好的影响   B不好的影响  C没影响  其他           

18.下列计算机软件，你会用哪种？

A.语言编程    B.excel     C .Word      D.powerpoint  动画制作

19.你是否觉得现实压力太大，网络能找到快乐轻松的感觉？

A.是  B.否  其他           

20.为了上网，你是否会对老师和家长撒谎？

A是  B否  其他           

21.当你有上网冲动的时候，你能控制住吗？

A是   B否   其他           

22.你认为上网比户外活动有意思吗？

A是  B否  其他           

23.除了上网，你还会有其他什么兴趣爱好？                      

24.你有上网以后非常后悔，但控制不住自己，下一次依旧上网的经历吗？

A.有  B.没有  有几次           

25.不上网的时候，你会感觉痛苦、失落吗？

A.是  B.否  有几次           

26.你是否认为自己学习成绩下降是因为上网的原因？

A.是  B.否  其他           

27.老师曾经布置过需要上网完成的作业吗？

A是  B否

28.你认为上网对提高你的计算机技能有帮助吗？

A是  B否 其他           

29.你从接触网络到现在又多长时间了？

A半年  B一年  C两年  其他           

30.你曾经在网吧里与别人发生纠纷吗？

A是  B否  其他           
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