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摘　要

新课程改革要求教师以学生为主体、尊重学生间存在的差异、因材施教。历史课后作业的布置也要打破原有陈旧的思维模式，顺应素质教育与教育改革的趋势，将历史知识的广度、深度充分的展现在课后作业中，让学生们在历史课后作业中追述过去的历史、寻找生活中的历史，在自信与乐趣中完成历史课后作业。仔细研究作业的类型及设计原则，对于提升自身素养，落实新课程改革目标，完善历史教学都有积极的作用。

本研究通过设计《关于初三学生对历史作业的态度和看法的调查问卷》，调查了长治市第三中学初三部分学生，从实际中去寻找最真实、可靠的资料，并把数据作为研究的参考依据。

本文分为四大部分。第一部分是引言，研究初三历史课后作业布置的目的及国内外的情况。第二部分是初三历史课后作业的调查与分析，通过问卷调查，获取详实数据，分析数据，最后得出结论。第三部分是初三历史课后作业的类型及原则，指出作业的类型不外乎两种：书面作业与实践作业，这两种作业的布置也离不开作业的六大设计原则，他们是相辅相成的。第四部分是初三历史课后作业布置的措施，笔者谈到自己布置历史作业的做法，通过这些措施，学生们面对各种类型的历史作业都可以游刃有余。

关键词：历史课后作业；设计原则

ABSTRACT
Summary of new curriculum reform advocate health-oriented, unity, respect for differences, in accordance with their aptitude. Job placement after the history lesson is to break the existing old mode of thinking, go with the trend of quality education and education reform, the breadth and depth of knowledge of history in full after the show in the course of operation, in the history of after class, the students recorded in the job history, looking for life in the history of the past, and find confidence and pleasure from his job. Carefully research the type of job and design principles, to improve its quality, implementation of the new curriculum reform goals, improving history teaching had a positive effect. 
This research through the design of the grade nine students ' attitudes and opinions on historical job questionnaire, survey third junior middle school students in Changzhi city, from practice to find the true and reliable information, and as a research reference data. 
This article is divided into four major sections. The first part is the introduction, after studying the history in the first three days of work and at home and abroad for the purpose of research. The second part is the history in the first three days after investigation and analysis of job, through questionnaires, obtain detailed data, analyze the data, and finally came to the conclusion. After the third section is the history in the first three days of job types and principle, pointed out that two types of job: writing assignments and practice job, this arrangement cannot be separated from the operation of the two jobs of six design principles, they complement each other. Part four is the history in the first three days after job placement measures, I spoke about the layout of your history homework practice, through these measures, the students face the history of various types of jobs can ease.
Key works: History homework; Design Principles
第一章 引  言

1.1提出问题

我国基础教育正在进行改革。原有的教育理念不可缺失，素质教育也被提上了议事日程。初中历史新课标，强调要把教师的教学方式与学生的学习方式转变过来，其中历史作业又是检验历史教学效果的一个重要环节,可见其改革的必要性。就历史学科而言, 作业是以教师为先导，学生为达成学习目标进行的各式各样的学习和实践活动，也是一种新型教育观的体现,可以将人们的不同教育理念和教育思维反映出来。那么，初中三年级这么一个特殊的时期，应该如何布置历史课后作业？传统教学模式中历史作业布置有哪些方面需要改进等等，只有在不断的思考中,才会使学生对历史这门“小课程”的作业产生兴趣，提升其学习历史的积极性。

本文通过初三历史课后作业的布置力求做到：

1.将新课程理念贯穿在历史教学中；

2.在提高学习历史兴趣的同时，达到修身养性的目的；

3.使得学生、家长和老师对历史作业能有更全面的理解和认识。

1.2研究综述

关于课后作业的功能
课后作业的积极作用主要为：适量的课后作业可以提升学校的教学质量，可以检验教师的教学成果，有利于学生对知识的巩固，有利于学生责任感的培养，有利于家长对学校、学生的进一步了解，更有利于学生自制力及家长督促力的培养和结合。但课后作业过重则事倍功半：学生顾要以学业为主，不过把大量的空闲时间用来完成课后作业，将会导致学生心理与生理方面的发展畸形，如厌学、逃学、不良恶习的形成、抑郁等等。中西方学者普遍都是认可课后作业的积极作用, 但也指出过量的课后作业会对学生照成不利的影响。
关于课后作业的类型
在作业的类型上，中西方分歧较大。作业大致有两种类型：一种是美国学者杜威提出的活动作业形式（以实验主义为基础），认为课程中作业是其重要的一部分，社会活动作业就是课程的内化与延伸。作业的类型更倾向扩展型与创造型，通俗的说就是实践性作业。第二种是前苏联的凯洛夫提出的文本性作业（以认知主义为基础），即书面作业，把课后作为课后在家庭中的继续和课程补充。当前，我国大部分教师给学生们设计的课后作业就是这种书面作业，并且强调对知识的机械记忆与积累总结。在内容上，多是对课堂上知识的重复，目的是要学生对课堂上的知识加深记忆，复习已学知识。
关于作业设计的难易度
西方学者认为内隐需求可以使人做某件事成为自觉的行为，那么，这件事最起码是人们不厌恶的。作业也一样，当学生感觉到做作业是自己不自觉的行为时，作业的效果就达到了。反之则会成为心理和生理的负担。根据学生的生理及心理特点，设计出难易适中的作业，学生在完成作业的同时可以找到自信，从作业中可以感受到乐趣，那么，绝大部分学生就会主动去完成作业。

而我国学者在这方面也做了相关的努力，提出设计分层次作业、选做型和必做型作业。

 关于课后作业设计的量
人们常说：父母是孩子的第一任老师。这句话寓意很深。家庭是一个人生活中不可或缺的一部分，尤其是学生，可以说他们生活中大部分时间就是往返于学校和家庭。家庭在学生学习中是否能起到积极的作用，能否帮助学生很好的完成课后作业，完成的效率高与低，这都与课后作业的多少息息相关。

西方学者曾对最适量的课后作业做了详细的研究和探索。
纵观国际，研究表明发现：北美中学生几乎没有课业负担，也就是说，他们没有过多的课后作业。我们则不容乐观，我国中小学生的课业负担较重。我们在课后作业的设计上，要以中小学《课程计划》为基准，把属于学生的时间还给学生，特别是中午，最好别布置课后作业，午睡可以提高下午上课的效率，何乐而不为呢?

家长在课后作业中的作用
杰克林·贝克赛奈特的研究结果表明,家长参与学生的课后作业完成，不仅培养了和谐的家庭关系，同时，还可以培养出更加出色的学生；在同等智力、同样家庭背景下，家长在参与完成学生课后作业的同时，经常与校方了解学生最近情况，这种学生要比不参与作业且对孩子在校情况不闻不问的家长培养出来的学生更优秀。
我国也有类似的例证，在小学，作业由教师布置后，是在“父母陪读”下完成并要签字，那么，绝大多数学生是“满分”，作业工整、都是红对勾，但是作业的功能已经缺失了，教师从学生的作业中根本就看不到教学效果，更找不出自己教学中的漏洞。
除此以外，国内外学者还对作业的目的、反馈与评价研究、心理研究及完成作业的状况等等进行了探讨。
1.3研究方法
文献资料法

针对本文研究的内容，通过查阅详细资料，进行整理归纳。

访谈法

就文中对历史课后作业布置的问题，访问相关老师，与他们进行研究内容的交流并整理资料。

问卷调查法

根据本课题研究的目的，设计《关于初三学生对历史作业的态度和看法的调查问卷》。调查对象是初三年级全体学生，随机对一个班的学生进行调查。

第二章　形成初三历史课后作业的类型及原则

培根说过：“读史使人明智，读诗使人灵秀，数学使人周密，科学使人深刻，伦理学使人庄重，逻辑修辞之学使人善辩”。每个学科都有不同的特点，学习不同的内容，会让这个人具备不同的性格素养，那么，历史课固有的学科特点使其成为素质教育中不可或缺的一部分，然而，在现实教学中，历史虽然也加入了中考的行列（占中考总分的75分），也只是被定性为“副科”看待。可见，历史课后作业更是成了“遗忘的角落”，甚至在素质教育的今天，课业减负的浪潮推动下，历史课后作业被一些学校及教师错误的取消掉了。事实上，课后作业是教学过程的一个重要教学环节，是课堂教学的巩固和拓展延伸，是课堂教学不可分割的有机整体，具有调控教学，反馈、促进学生全面发展的功能。怎样的历史课后作业更有效呢？先来了解下初三历史课后作业的现状。
2.1初三历史课后作业的类型

基础教育课程改革的具体目标：改变课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度，使获得基础知识与基本技能的过程同时成为学会学习和形成正确价值观的过程。改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。（《基础教育课程改革纲要》）也就是说学生的主动性已被提到了一定的高度，那么，学生的课后作业是教学环节中不可或缺的一部分，那么，目前的历史课后作业有哪些类型呢？

总的来分，历史课后作业包括两大类：书面作业与实践作业。

2.1.1书面作业

书面作业是传统历史作业的基本形式，重在书写与表达，是教师对学生进行有效管理和评价的手段。书面作业的反馈功能，无论是对学生培养、教师教学都有着积极作用
。包括以下几类：

2.1.1.1练习题

这种类型的作业是在学生学完一课后，布置一些和本节课知识相关联的习题作为课后作业，以使学生达到巩固知识点，“趁热打铁”的效果。这种作业形式是最常见的历史课后作业形式，设置这种作业时，教师一般不必费很大功夫，可以把课本上的“判断”、“辨析题”或练习册中的选择题、连线题、读图题、材料题等等直接拿来用，并且教师可以就本节课的知识点进行一下总体的了解，但是这种作业类型不足之处在于：将学生一概而论，不注重因材施教，同时也忽视了学生的个性特征。

例如：华师大版八年级上册第5课的“判断”

康有为在“公车上书”中提出：“下诏鼓天下之气，迁都定天下之本，练兵强天下之势，变法成天下之治。”这四项建议，你认为最根本的是哪一条？为什么？

再比方：材料分析题

阅读下列材料：

“1927年4月12日，上海以生暴徒袭击工人纠察队事件，打死打伤300多人。”“1927年5月，长沙发动反革命政变，屠杀共产党员和革命群众一万多人。”“1927年7月15日，武汉召开会议，叫嚣：‘宁可枉杀千人，不可使一人漏网’”。

（1）以上材料说明什么历史现象？

（2）请说出这三次事件的罪魁祸首和造成结果。

2.1.1.2制作表格
制作表格，可以提高学生的归纳对比能力，将历史中容易混淆的、联系性强的知识点统一放到一个表格里，借助表格帮助比较记忆，但这种制作对比表格的作业有一定的缺陷，对学困生来说，完成这个作业有难度，教师对这类学生考虑不周全。
例如：完成下列表格，比较两个短暂的王朝。

	项目
	秦朝
	隋朝

	统治时间
	15年
	38年

	统一意义
	结束了春秋战国长期分裂局面
	结束了西晋以来的长期分裂局面

	政治制度
	1、 丞相、三公九卿制
2、郡县制
	1、三省六部制
2、科举制

	伟大工程
	长城
	大运河

	灭亡原因
	1、法律严酷
2、兵役、徭役繁重
	1、为政刻薄，精于搜刮
2、骄奢淫逸，滥用民力

	对后朝影响
	1、汉承秦制
2、汉接受秦亡教训，休养生息
	1、唐承隋制
2、唐接受隋亡教训，出现贞观之治


2.1.1.3知识点归纳

历史课虽说是中考科目，但是在课时上与别的“主科”相比还是有限的，在有限的时间内，学生只能掌握一部分知识，那么，课后对本节课知识点的归纳总结是非常重要的，能够让学生更系统、详尽的把握知识体系。
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例如：在学习完美国南北战争这一课后，我们对其做如下归纳：
其中，将美国南北战争爆发的原因做如下总结：
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2.1.1.4编写历史小报

这种历史课后作业对学生来说还有点挑战，学生可以根据自己对知识的理解自制小报，同时，在遇到困惑时，就得通过其他途径收集资料，来完善自己的小报，如：评价一个历史人物、美国的发展史、古代、现代的雕塑与建筑等等。

例如：制作一张有关林肯的小报
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当然，以上介绍的四种历史课后作业可以根据具体情况灵活组合，在一次历史课后作业中可以出现多种形式，不过要把握好度。合理、有效的历史课后作业，会提高学生的积极性，更深刻的理解历史，在巩固历史知识的同时，学生们得到了全面的发展。

2.1.2实践作业

在《基础教育课程改革纲要》中提到：多培养学生的动手能力、探究能力及主动参与的能力。在动手、探究和参与的同时，学生收集有效信息、获得新知的能力、分析问题及解决问题的能力、与人合作的能力将会不断提升。在课改的大环境下，课后作业又是教学中的重要组成部分，除了书面的课后作业外，实践作业也被各为教师关注，强调“合作交流”，那么，作业的答案就不在是一成不变的，而是是开放的、灵活的、多样的。学生们在完成此类作业是时，本身就是一个合作探究的过程，那么，什么是实践作业呢？实践作业重在学生体验和实践，意在培养学生的思考能力，不必要非笔答，让学生亲自去动手、动口、动脑，亲自去做，去体验，培养操作与运用能力。

实践作业又可分为：

2.1.2.1收看并讨论相关历史影片和历史剧

历史剧，多取材于相关的历史事件和历史人物的剧目。在西方，属于这一剧种的作品，古已有之。通过收看历史剧，在陶冶情操的同时，使得学生具浓厚的学习历史的兴趣，某种意义上来说还有助于学生知识面的拓展。课本上的知识是有限的，课后的空间是无穷的，历史无处不在，如让学生们回家收看《百家讲坛》、《大国崛起》、《独立日》、《开国大典》、《亚历山大大帝》等等影视作品后，相互交流感想、看法，那么，对历史的学习是有益处的。这类型的历史作业学生会以饱满的热情去完成，在收看的同时也是学习升华的过程，课本上学不到的，不明白的就会去查资料、相互交流。

2.1.2.2口头作业

多布置些口头表达方面的作业，可以提高学生的表达能力。比方，古代史中布置成语接龙、学到某一重要事件或历史名人布置演讲比赛、某个朝代或时期的故事比赛、辩论比赛等等。

2.1.2.2.1辩论式作业

辩论式作业是指在完成了某节教学任务后，以所学内容为基准，辩题由教师提出，学生在自愿的基础上分成正反两方，结合自身理解，收集、查阅资料，最后写出一份辩论稿。引用一个例子：

学完“古代希腊民主政治”一课后,分析古代希腊民主政治的实质，是积极的方面大于消极方面，还是消极方面大于积极方面，古希腊的民主政治与今天的民主有何不同？如何看待西方民主政治的摇篮在古希腊？

让学生根据自己的观点展开论述。辩论式作业完成后,教师进行讲评,将正反方的论据进行综述,形成一个比较完整的知识体系,反馈给学生。如我根据学生作业上的反映将正反方观点归纳如下:

正方:（1）古希腊民众具有渴求及乐于探究的民族性格，与古希腊的民主政治是分不开的。以致古代希腊的足迹遍布在众多文化领域里。

（2）近现代西方政治、思想和制度都是在雅典的民主基础形成的，同时西方的民主和中国民主也与其有关联。

因此,正方认为西方民主政治来源于古代希腊民主政治，更是西方人的思想源头。

反方:（1）建立在奴隶制基础上少数人的民主才是真正的雅典民主。 (2) 政治腐败、社会动乱的隐患是过于泛滥的直接民主。

因此反方认为古希腊的民主政治并不是真正意义上的“民主”，而是由于特殊的地理环境和人文思想在奴隶制的基础上产生的，为奴隶主服务的政治制度。

2.1.2.2.2 故事式作业

故事式作业就是指将所学的知识，用通俗易懂、言简意赅的方式，将相关内容口头化。同样引用一个例子：

学完明朝历史之后,出了这么道习题:“明朝末年,广东学子苏望三从广州出发,沿内河赴京赶考。请问沿途经过哪些地方? 会了解到明末社会的哪些情况,会碰到哪些奇闻逸事？请同学们充分发挥自己的想象力,写出几个小故事。要求:“故事实实在在的反映明朝末年社会生活的各个方面”。

此题首先要搞清“内河”的概念,对秦、隋、元运河起止沟通及沿革要十分清楚。第一步,搞清路径路线是：从广州出发,沿珠江（西江）进入支流漓江,过灵渠进入湘水,由湘水入洞庭,进入长江,到达武昌,再沿江而下,一路到达南京。然后入运河,到达扬州,北上至山东境内进入会通河,至天津后再沿运河经过通惠河到达北京。确定路线途径要通过仔细查阅历史地图才能得知,同时也是为了保证下一步故事空间的真实性。第二步,编写故事。学生的故事可归纳如下：
（1）广州看外贸。(故事情节反映广州是明对外贸易港口,明政府设专门机构管理外贸,珠江口停泊着大量的外国商船,出口物资有丝织品、瓷器等,广州街上有外商开设的商行。)

（2）岭南访农家。(到岭南农村看望舅舅。舅舅一家已种了三季稻,但田租很重,灾荒也时常发生,好在还有从美洲引进的玉米、甘薯、马铃薯可暂度难关。植棉花,穿的是自己织的棉布。《农政全书》是苏望三从广州带来的，送给舅舅。)

（3）扬州逛市场。(扬州是著名的食盐集散市场,商人们用白银进行交易。)

（4）拜访老朋友。(听老朋友施复讲从一个只有一张织机的“小户儿”成为开起三四十张织机的“大机户”的发家史,反映资本主义萌芽情况。)

（5）旅店遇凶险。(四人夜饮旅店,一人酒酣大骂魏忠贤,被东厂特务剥皮碎尸。苏望三恰巧住在隔壁,耳闻目睹,真是惊心动魄。)

（6）京城应科考。(到京城殿试,写八股文章,谁知名落孙山。旅费耗尽,借宿寺庙。同室一老者,言谈之中才得知竟是苏望三之父苏梦甲。老苏离家二十年,进京科考,屡试不中,父子相见竟不识。父子俩痛苦一场后，回乡急切。夜航船中,听人说同乡范进中了举,竟高兴得发了疯,被他丈人胡屠户一巴掌打醒,现在是荣华富贵享受不尽,云云。)

2.1.2.2.3演讲式作业

演讲式作业也是重在培养学生的口头表达能力，就所学的知识查阅相关资料，准备演讲稿，进行演讲，同时，其他同学也可以对演讲进行评价和补充。

例如：在学完世界史中“交流与文化传播” 这一课后，教师可以引导学生对：马可波罗的东来、中国四大发明的外传以及阿拉伯数字准备演讲稿进行演讲。在演讲中学生不仅口头表达能力得以提高，同时，对这些大的事件有了更详尽、透彻的了解，并且一直在浓厚的兴趣下准备资料，不知不觉中，对知识也记住了，更不需要去死记硬背了。

在百度中搜到这么一篇有关中国四大发明的文章，只节选了一大发明：

中国火器扬威蒙古西征，波兰学者冒死偷画火器

唐朝末年出现了中国古代在战争中最早使用火器的记载。在当时的史书之中，有在战争中使用火药箭，或用抛石机投掷火药包，发射燃烧性兵器的记载。根据史籍记载，宋神宗年间，在边防军中已大量配备火器。

火器在早期威力及其有限，在战场上不可能完全取代冷兵器。不过在经过两宋和辽金等朝的改进后，在12世纪，已出现了震天雷、飞火枪、突火枪等较为复杂的火器。到元、明之际，又出现用铜或铁铸造的实战管状火器──火铳。南宋初年的军事学家陈规发明了一种管形火器——火枪。意义十分重大，火枪使人们可以较准确地掌握和控制火药的起爆时间。这项发明在人类使用火药的历史上，是一次突飞猛进的进步。
在古代希腊史书记载中，出现过使用硫、松炭、沥青和麻屑制造成所谓“海火”(亦称“希腊火”)的记录。后来，拜占庭帝国和阿拉伯人也都曾在军事行动中出现过纵火作战的记录。但这种“希腊火”的威力远远无法与中国火药相媲美。宋元时的阿拉伯水手在中国人释放的焰火和中国船舶装备的火器中，最早接触到了火药。公元1161年，宋金采石之战中，南宋军队使用“霹雳炮”对蒙古军作战时，阿拉伯水手也在现场目睹。
公元1234年蒙古灭金之后，将在开封等地虏获的工匠、作坊和火器全部掠走，还把金军中的火药工匠和火器手编入了蒙古军队。次年，蒙古大军发动了第二次西征，新编入蒙军的火器部队也随军远征。1236年秋，蒙古大军攻至伏尔加河沿岸，在这里击溃钦察部后，进入俄罗斯腹地。在随后的几年中，装备火器的蒙古大军横扫东欧平原。1241年4月9日，蒙古大军与3万波兰人和日尔曼人的联军在东欧华尔斯塔德大平原上展开了激战。根据波兰历史学家德鲁果斯的记述，蒙古大军在这场会战中使用了威力强大的火器。波兰火药史学家盖斯勒躲在战场附近的一座修道院内，描绘了蒙古士兵使用的火箭样式。根据盖斯勒的描绘，蒙古人从一种木筒中成束地发射火箭。因为在木筒上绘有龙头，因此被波兰人称作“中国喷火龙”。　　

2.1.2.3领略中国历史名胜、深入了解历史博物馆

游览历史名胜、参观历史博物馆，不但可以让学生认识到直观的历史，还能对学生们进行爱国主义教育，增强学生对历史的兴趣。长治这几年被评为“魅力城市、文明城市”，也与这些历史名胜是分布开的：神农尝百草——老顶山、后羿射日——屯留县、精卫填海——长子县、女娲补天——长治县、比干访微子——潞城市（县级市）、秦琼卖马——二贤庄等等，游览这些地方不仅能更直观的了解历史，还能陶冶情操，何乐而不为呢？

2.1.2.4课后调查的作业

就是组织学生进行社会调查，依据自己家乡的生产或生活变迁，写出的一份简短的调查报告。比方组织学生调查本地区近20年的家庭生活状况，侧重衣、食、住、行、用，就此写一篇短小的调查报告。家庭的变化是最贴近学生生活的，调查起来更方便，了解起来更容易。

2.1.2.5小论文作业
在写小论文之前，论点、论据及论据缺一不可。要论点明确（即作者对所论述问题的见解和主张），要论据充实（证明论点的根据），还要论证方法恰当。在做这类型作业时，学生就需要就自己提出的论点查资料、找论据等等，那么，在查找资料的同时也是对自己所学知识的进一步学习。

2.2初三历史课后作业的设计原则

根据新课程改革的特点，在设计初三历史课后作业时有以下几个原则：

2.2.1人文性原则

教学三维目标中的“情感态度和价值观”的落实是人文性原则强调的重点，历史教学中，三维目标是紧密相连的，缺一不可的，在掌握知识目标的同时，能力目标的培养是必须的，情感态度和价值观这一目标更是是历史课后作业中举足轻重的一部分。课后巩固历史基础知识的基础上，辩证地分析某一历史事件或历史人物是课后作业中的重中之重。例如：我们根据人文性原则的要求设计一个作业：从1945年日本的投降到2005年，世界反法西斯战争已经结束60个年头了。①回顾历史，想想在抗日战争中，中国受到最大的损失是什么？A、人口 B、财富 C、民族尊严 D、发展时间E、其他请选择并简要说明理由②日本侵华给你印象最深的是什么？③反思日本对战后遗留问题的处理和对侵略行为的态度，你有何感想和认识?这样的题目激发学生的爱国思想和危机意识，体现出积极的价值取向，体现了思想、意识、情操、社会人伦和人文精神。

2.2.2选择性原则

快乐二选一，这类型的选择比比皆是，历史作业也如此。都是初三学生，但我们在布置历史课后作业时，应当根据学生们不同的能力、个性特征、兴趣爱好等布置适合每个学生的作业，让每个学生都在学习中找到自信。例如根据学生情况设计必做题与选做题等等。

2.2.3多样性原则

作业设计在强调基础知识掌握情况的同时，更注重对知识的拓展。特别是将研究性学习引入作业的设计，设计出具灵活性较强的历史作业，提升学生学习历史的兴趣，尽量克服传统课程和作业在时间、空间、内容等方面的限制。早在上世纪初美国教育家杜威就提出了“从做中学”的基本原则，同时还强调“教育即生活”、“学校即社会”的主张。长期以来我国学校教育中 “接受性学习”一直占据着主动地位，学生的创新意识和实践能力收到了限制，在新课程改革的今天，我们可以结合实际，设计出灵活多样的历史课后作业，例如布置辩论式的历史作业、观后感式的历史作业等。

2.2.4实践性原则

历史作业要有可操作性。实践性原则主要是指思维与实践的有机结合。 “学以致用”不陌生吧，知识只有应用于实践中才有其自身的价值，智力水平的提升也得靠实践。历史课后作业的设计也不例外，要将我们所学的历史知识应用到实践中去，同样，我们也要从实践中寻找历史的影子。

2.2.5趣味性原则

莎士比亚曾说过：兴趣是最好的老师，只有充满兴趣，才会在知识的海洋中有所得。人类历史起起落落，历史事件层出不穷，这是历史作业中的财富，因此教师应该深挖、细究，设计一些符合初三学生发展特点要求的情节式历史作业，更好的激发学生们学习历史的兴趣。

2.2.6综合性原则

翻阅历年的各省的历史中考试卷，不难发现综合性知识的考查是重头戏，比方说：中东问题、WTO、环境问题等等。综合性历史课后作业对于培养学生的全面发展，对所有学科的综合应用方面是不容小觑的。引用一个例子：

在学完 “鸦片战争”一课后, 可以设计这样的作业:

第一次鸦片战争后，中国发生了哪些变化。①英国向中国输入大量的鸦片，期初数量并不多，每年控制在200箱以内。到了1757年英国占领了孟加拉后，强迫农民种植大量鸦片，导致向中国输入的鸦片数量剧增。从1800到1838年，由4570箱增到40200箱。问：
A.为什么英国会无耻的一直向中国输入鸦片?

B.孟加拉与鸦片有什么关系?

②《戒鸦片诗》中洪秀全有这么一句话：“烟枪即铳枪, 自打自受伤。多少英雄汉，弹死在高床。”在向道光皇帝上书中林则徐提到：“鸦片流毒于天下……是使数十年后，中原几无可以御敌之兵，且无可以充饷之银。”问:

A.据材料回答：鸦片的输入给中国带来的危害。
B.说明罂粟对人的危害。

③分析：设立在天安门广场的人民英雄纪念碑上，怎么会有虎门销烟的内容？

④在新中国成立的初期，吸毒现象几乎看不到，但近年来不知什么原因又死灰复燃。请同学们从政治常识角度来分析这种现象，表明当时国家行使了何种职能。

这道历史课后作业题的完成，需要学生们多门学科的通力合作，可以把学生们综合分析问题的能力提高到一个高度上。新课程下强调学无定式，教无定法，本身就是对学生和教师的一次考验，在新课改的不断运行下，历史课后作业会越来越符合学生自身发展的需求。

第三章　初三历史课后作业的调查与分析

“作业”，据《辞海》解释，是指完成生产、学校等方面的既定任务而进行的活动。“作业”是指以学生为中心解决可解性问题的教学双边活动。那么，课后作业是对教师教学成果的检验，也是学生学习效果的检测。在新课程改革的呼吁下，如何改进现有作业的状况，改变传统的作业模式，提升学生作业的兴趣，设计了《关于初三学生对历史作业的态度和看法的调查问卷》，对长治三中初三的部分学生进行了调查，以便获的第一手资料。

3.1问卷设计

3.1.1调查的目的

针对初中生对历史课的喜好、对历史课的态度、对历史课的上课方式以及对什么样的历史作业感兴趣等进行了调查。从调查中取得真实、可靠、详细的资料，能够在今后的教学中更好的去落实，紧跟新课程改革的步伐，使得素质教育落到实处。

3.1.2调查的内容

面对新课程改革，历史课后作业的类型也在发生着变化，单纯的书面与非书面的区分远远不够，还应该在“以人文本、尊重差异”的大前提下，设计分层次的课后作业，使每个学生在作业中发现自己的闪光点，真正达到因材施教，培养出各具特色的学生。本次问卷调查共有20个题，这20个问题着重是对目前初中历史课后作业的现状进行调查，了解学生对历史课所持的态度如何?哪种类型的历史课后作业更受学生好评？这就需要我们充分的调查、分析。

3.1.3调查的方法和取样

问卷取样学校：长治市第三中学校是长治市的一所初中，初三年级共四个班，共160名学生，都开设有历史课。

本次问卷采取了抽样调查法，在初三年级四个班中，抽取了2个班级进行调查。共发放问卷90份，收回79份。（两个班的总人数是85人）

3.2问卷统计

通过问卷调查后，统计出以下四方面内容：
3.2.1对待历史课的态度
问卷的第一、二、三题进行了调查，总体来说，学生对历史课的兴趣还是比较浓厚的，也比较喜欢历史课，但是，初三历史课讲解的世界历史，中国历史学生们或多或少还了解些，世界历史学生们不论是在了解上还是在接触上是少之又少的，所以，调查中发现有不少学生还是认为历史课学起来有难度，老师的作用就体现出来了，通过什么样的方式让学生们降低学习历史的难度？怎么样让学生们从心里不抵触这门世界历史？接着就对什么类型的历史老师更受欢迎进行了调查，下面是具体分析：
⑴数据分析

       你喜欢历史课吗？                     你认为历史课很难学吗？
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喜欢什么类型的历史老师?
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从图一中得出：喜欢历史这门课的占总测试人数的88.6%,不过也有学生不喜欢历史课，占到11.4%。从图二中得出：认为历史难学的占学生总数的40.5%，认为历史课不难学的占学生总数的59.5%。从图三中得出：喜欢严格的老师的占10.1%，喜欢和蔼可亲的老师的占65.8%，喜欢风趣幽默的老师的占79.7%，喜欢学识渊博的老师的占45.6%。
⑵理论分析。历史课主要是向学生们讲述每一时期的历史事件、著名战役、历史人物、盛世局面、条款与协定、国家兴衰等等来培养学生用历史的、辩证的眼光看问题的方法及能力，那么，也就是说历史课主要是对过去的事件的阐述，而且历史的线索性很强，如果某一事件的背景不清楚的话，了解起来就会吃力，学生会觉得没有前因后果，这就要求教师对事件的前因后果、事件与事件间的联系、事件的内容进行剖析，在剖析的同时，借助些图片、视频、多媒体、故事等等的话，就会使历史课活灵活现，实现寓教于乐的目的。我们常说“爱屋及乌”么，要想让学生喜欢你的历史课，首先这“第一桶金”得老师自己去努力，专业素养是必不可少的，待人处事的方式、方法就因人而异了，新课程改革下，对教师的要求也在提升，要求我们以人为本，尊重差异，因材施教。“如果你给世界一缕阳光，那么，世界会还你一个灿烂的春天”、“投之以桃报之以李”，这种简单的道理谁都懂，关键是在你自己的岗位上如何落实。不过调查中也有部分学生认为历史课有难度，调查问卷后，进行了回访，不少学生反映对历史课趣味性不强，要求记忆的时间、背景、内容太多、太杂，不容易记忆，以至于一些学生认为考试前突击就行，平时不用把时间浪费在历史上，反正也一下子记不住。可见，提高学生对历史课的学习兴趣，任重而道远啊！
3.2.2上课前准备工作的重要性
历史课是一门线索性很强的科目，所以，上课前应该做些什么，才会使学生学起历史来更有效呢？在问卷的第四、五、六、七、八和第二十题中，对这个问题做了详细的分析：

⑴数据分析

在拿到教科书后，全部读一遍吗？          你会在上新课前预习吗？
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历史课前预习对你有帮助吗？       你获得历史知识的途径有哪些？
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你历史知识的课外阅读有哪些？            历史课程与现实结合紧密吗？
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从图一中得出：课前通读一遍课文的占38%，也有62%的学生不会这么做。从图二中得出：67.1%的学生有时候会做课前预习，所占比重是最大的，将近三分之一的学生会做历史课前预习， 也有3.8%的学生根本就不做课前预习。从图三中得出：绝大多数学生还是认可课前预习的好处的，占87.3%，认为对自己学习历史帮助大，也有12.7%的学生认为课前预习对自己毫无帮助。从图四中得出：通过影视资料获取历史知识的占70.9%,通过书籍获取历史知识的占50.5%，通过课堂获取历史知识的占78.5%，通过其他方式获取历史知识的占30.4%。从图五中得出：学生通过阅读文史著作获取的历史知识所占比例最大，有48.1%；而历史教科书仅次于阅读文史著作位居第二，其中36.7%的学生是通过历史教科书获取历史知识；12.7%的学生获取历史知识是通过读报刊杂志；还有比重较小的2.5%的学生是通过其他方式获得历史知识的。从图六中得出：有74.7%的学生认为历史课与现实结合紧密，25.3%的学生则认为与现实结合不够紧密。
⑵理论分析。通过调查，学生课前的预习情况令人担忧！通读课文可以使学生从总体把握本阶段历史，也就是说历史课的重要性还没有被学生们认可，绝大部分学生这么认为。初中的历史共六册，分为三大部分：中国古代史、近现代史和世界历史，世界历史是初三历史课要讲述的内容，在中考中所占比重也是最大的，更是我们最难理解的一部分，有将近三分之二的学生都不会去做提前预习，学生对历史课还是不感兴趣，他们把大多时间都放到了主科上，这是对历史认识的偏差，我们还需要对历史课加深认识当然，课前预习也需要教师合理的指导和者学生间有效配合，历史课前预习还有待深思。

在信息时代的今天，学生接触、感受到的新鲜事物比比皆是。调查来看，学生获取历史知识的的途径中，课堂还是一个最主要的平台，课堂的45分钟中可以使学生积累不少历史信息，当然，高效课堂会效果更明显。和课堂不相上下的还有影视资料，这是学生们在课外获取历史知识的重要途径，但是，好多影视资料都进行过艺术加工，容易误导学生，所以，学生们得学会甄别真实的历史。书籍是人类的朋友，有一半以上的学生还是会阅读一些书籍来增长自己的历史知识，陶冶情操。还有学生会从老一辈那里得来些历史知识；参观、旅游一些名胜古迹，去亲身感触历史；去博物馆等等。这部分同学毕竟是少数，这些方式可以使学生学到课堂上所学不到的知识，感触到课堂上所感触不到的身临其境，更具直观感，印象更深刻。其实历史就在我们身边，看你如何去了解他。但初三学生的课业负担是比较重的，因为他们面临着中考，所以，课外读文史著作和报刊杂志的时间是很有限的，课堂还是他们获取历史知识最主要的途径，那么，教师如何提升课堂上学生的兴趣，让学生在课上自觉主动的去学习，探究历史，在课后做些查漏补缺的工作，使得历史课真正达到三维目标就显的很重要了。历史说白了就是发生在过去的事件，要想掌握好过去的事件，就得身临其境，就得走进那段历史中，这就给我们教师提出了更高的要求：怎么样让学生身处当代，去感触过去，了解过去，所以绝大多数学生认为历史课程与现实联系紧密。

3.2.3准备工作做妥帖后
中国不是有句古话：台下十年功，台上三分钟。现在我们来具体看看历史课上又如何呢？课上学生是否积极发言，从一个侧面反应出他是否喜欢这么课，是否认真听讲了。好记心不如烂笔头，笔记对学习历史的帮助又如何呢？上什么类型的课更能吸引学生，学生更喜欢，学生获取的知识更直观，通过以下几个题目，可以有个全面的了解：

⑴数据分析

你在上课时，是否积极发言？             你在上课时，是否做笔记？
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做笔记对你学历史有没有作用？        你喜欢上常规课还是多媒体？
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历史课上，老师讲解相关故事喜欢吗？
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从图一中得出：上课积极发言的学生  占12.7%，有时候发言的占70.9%，从不发言的占16.4%，上课积极发言和从不发言的比例大致相同。从图二、图三中得出：做笔记的学生占到87.3%，可见，学生们在长期的学习积累过程中，也认识到了做笔记的重要；认为做笔记帮助大的学生占到了93.7%。从图四中得出：喜欢上常规课的人数占8.7%，喜欢上多媒体课的占91.3%，多媒体课更直观。从图五中得出：喜欢老师讲相关故事的学生占到93.7%，一般喜欢的占6.3%，不喜欢的一个都没有，兴趣是最好的老师。
⑵理论分析。在课堂上，学生们发言的主动性还不够高，初三学生已经有了自己的想法，对自己感兴趣的问题会主动，但更多的是沉默；这和历史课本身的学科特点是分不开的，初三学的是世界史，学生在课外了解到的少之又少，上课面对问题也是很疑惑；本身对历史课就不感兴趣，就更不会对老师提出的问题感兴趣。在新课程改革下，原来陈旧的教学模式，教学思想已经远远不适应当代的学生了，多媒体课作为一种新型的课型被学生、教师认可，不过也有少部分学生还是喜欢常规课，认为多媒体课虽然图片、视频丰富，但是，一节课下来只是看热闹了，知识点没有掌握，这不是舍本求末嘛，尽管现在一直在提素质教育，最后还是以分数来衡量学生，可见，我们当前的素质教育应该深思了。众口难调，绝大多数学生还是喜欢多媒体课的，通过多媒体可以了解到更多的人文知识，更直观的体会历史，感受历史，并能看到更多的与历史知识相联系的视频、动画素材，使枯燥干涩的历史事件活起来，动起来，可以提升课堂效果。我个人认为，多媒体课要更鲜活些，有利于学生多方位，多视角的了解过去，使过去在课堂上“重现”，让各个时期的历史在课堂上引领学生们身临其境，为历史课堂锦上添花。初三学生在中考的重担下，课堂肯定不如初一、初二活跃，只上常规课，会使人更压抑，而多媒体课可以适当的调节下紧张的学习氛围，寓教于乐嘛。
初三历史课要求记忆的东西是非常多的，上课不做笔记，只凭借脑袋全装下是不可能的，再者说，人脑有一个遗忘的过程，做笔记是帮助你更好的、扎实的把知识记牢靠。在今天新课程改革的号召下，课堂上强调个性发展的同时，也不可忽视基础知识的掌握。所以，课上教师讲解相关的故事，在巩固知识的基础上，培养学生的兴趣，丰富了学生的知识，激发了学生学历史的积极性。

3.2.4课后作业的巩固性
一节课后，学生掌握的情况怎么样?需要通过课后作业来了解，布置课后作业既可以使学生对本节课知识的掌握情况查漏补缺，还可以对检测教师的教学成果，所以，布置什么样的历史课后作业更适合学生，学生完成情况如何？对以下五个题目进行调查：
⑴数据分析
直观的获得历史知识哪种上课方式更好？  你喜欢哪种类型的历史课后作业？
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喜欢做书面还是非书面作业？        老师通常会布置哪种历史课后作业？
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     能独立完成课后作业吗？             怎样复习历史知识对你有帮助？
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⑵理论分析。学生学习历史的兴趣和积极性与上课的方式分不开。分析后发现，学生更喜欢动态的影视资料，图文并茂，还在轻松愉悦的环境下就可以获得历史知识，何乐而不为呢？演示图片对学生来说，有期待性，本张图片后是什么图片？是什么内容呢？这就使学生不愿意分神，一分神就连贯不起来了，所以演示图片获得的直观历史知识仅排在影视资料之后。老师口若悬河的讲解也可以获得不少的历史知识，但在视觉上形不成冲击，学生会偶尔走神，如果能将影视资料、演示图片、教师讲解和优美的板书有机结合起来，那我们的课堂就会生动活泼，学生就会在栩栩如生、活灵活现的历史课上感受过去了。

喜欢这门课了，就会对作业也喜欢了，预习、背诵、卷子、练习册、辩论及其他作业类型学生在喜欢程度上的差别不是很大，区分度不是很明显，不过喜欢练习册这种作业类型所占的比重还是最大的，其次就是预习，通过问卷后的追问，学生普遍反映练习册这种课后作业可以检验学习效果，并且也是长期以来形成的固定作业模式，学生的喜欢度比较高，预习可以说是一种课前作业，通过预习能从整体上把握下节课的知识，学起来更轻松，所以学生较喜欢这两类型的历史作业。作业总体上分为书面与非书面作业，书面作业检查起来叫容易些，而非书面作业就不容易检查了，比如：辩论、看电影等落实起来还需要更多的时间，所以教师们也还是将传统的历史作业作为布置历史作业的主要形式，需要适当的改变下了。新课程改革要求我们面向全体，每个学生都是独立的个体，在对待作业上也是因人而异的，教师应当设计不同的作业让学生进行“选做”，那么，素质教育就会落到实处了。在作业的完成方面，大部分学生的自学能力是比较高的，但也有少部分学生独立完成历史作业有些吃力，这也取决于他们对学习历史的兴趣和积极性。新课程改革要求我们培养学生的学习兴趣，提升他们的自学能力，在这些方面我还有待加强。

历史作为中考科目，虽然只占75分，但是，对知识的巩固记忆是不可少的，在历史知识的复习中，最有效的方式不外乎：列知识清单、背诵和做题。背诵是对知识的再次记忆，能使记住的知识更牢固；列知识清单能使学生从总体上对历史线索有清晰的认识和理解；做题是对已掌握知识的巩固和检测。

3.3分析调查问卷

调查后，获取了不少有用的信息。总体来看，在初三，历史课还是一门较受欢迎的课，这我很欣慰，要想使历史课的成绩提升，首先得让学生喜欢这门课，同时学生们还认为历史课不难学，如果教师能够幽默些、和蔼些，那么，就事半功倍了。而且绝大部分学生喜欢上多媒体课，这也是信息时代的要求，历史常规课在初三看来有些平淡，初三学生的特点是很平稳，不再像前两年那么“兴奋”,如果课上应用多媒体的话，可以活跃氛围，调动积极性。课型是一个方面，上课的方式也很重要，在新课程改革下，教师原来的主体地位发生变化了，师生是平等的，采取什么样的上课方式才会让学生信心饱满，激情澎湃，对历史课充满好奇，渴望获取更多的历史知识，这完全掌控在教师手中，只靠教师说“单口相声”已经远远不够，适时的影片播放，恰到好处的师生互动，新颖生动的故事“插播”，画龙点睛的举例论述等等，都会使一堂平淡的课活起来，都会让学生们兴奋不已。课下教师的准备工作很艰巨啊。

通过调查发现，初三学生的预习习惯并不理想，他们的预习习惯还需要进一步培养，都知道课前预习的好处，但还是不能自觉的做课前预习，初三学生也许时间上太紧张，可以不必每课预习，根据情况自己调控。除此以外，教师也要对学生进行有效的引导，初三学生课业比较繁重又面临着中考，预习对他们来说真的是需要好好打理时间，才会挤出一点预习的时间，那么，在这么宝贵的时间中，如何做到有效预习，这就看教师的安排和引导了，还得让学生感觉不到预习是一种负担，历史教师还需要在这方面下功夫。在一篇《初中生良好学习习惯的养成教育》的文章中，提到“好习惯是一个人终身的财富。习惯是一个人的资本，你有了好习惯，你一辈子都有用不完的利息，你有了坏习惯，你一辈子有偿还不了的债务。”所谓习惯，就是经过重复练习而巩固下来的思维模式和行为方式。学习习惯，就是在不间断的学习实践中养成的那种自自然然表现出来的学习上的习性。良好的预习习惯养成后，预习就成了“惯性”了，对今后的学习也受益匪浅。不过，课上的习惯是可圈可点的，在课上大部分学生都有做笔记的习惯，都认为做笔记的作用大，好记性不如烂笔头嘛！不过，笔记是做了，做了笔记后，有多少同学会利用笔记呢?有90%以上的学生还是认为笔记对自己的帮助大，但也有同学觉的做笔记根本没作用，认为做笔记没作用的同学本身就不喜欢历史课，课上也没有认真听讲，更别谈课后作业，也是应付差事。

另外，历史课的三维目标中包括情感态度和价值观，所以，历史课的教育功能也是非常重要的。怎样培养学生的爱国热情，提升学生的民族自豪感，激发学生的民族自信心，都有待研究。怎样在教学中适时的穿插情感教育也是新课程改革中一再强调的。学生获取历史知识的途径越来越多，但这些知识是否符合历史等等，历史也在摸索着前进，遇到绊脚石就得把它挪开，历史教学更是如此。

过去的课堂教师注重成绩好的学生，对其他学生关注不够，现在不同了，要求我们以人为本，尊重差异，分层教学，关注全体。也就是说，教师在备课时不单单是备教材，还要备学生，备课堂，在教学中，在面向全体的同时对不同层次的学生要区别对待，在课后，布置作业也是如此，分层作业，可以让每个学生都有成就感，都能找到自信，都能学以致用。初三讲的是世界历史，学生们对各个国家的历史了解甚少，对课外知识的补充也是更有利于课内知识的巩固掌握，同时，也可以让有学习能力的同学多开阔视野，得到更好更全面的发展。

第四章　初三历史课后作业的布置措施

初中三年中，初三是最关键的一年，历史作为中考科目，重要性就不言而喻了，那么初三历史作业也是值得我们深思的。作业中可以将教师的教育思维淋漓尽致的反映出来。通过课后作业可以对学生的整体发展水平有所了解，但是，以往的作业都有固定的模式，只有在新课程改革的目标下，推进素质教育，转变我们原先陈旧的教育思维，才会对课后历史作业的布置有帮助，那么，学生应得到怎样的发展，就值得我们去深思。传统教学模式下，历史课后作业对学生的全面发展关注不够：重视学生的直观表象认识，忽视了学生对问题本身的探究，作业成了知识的机械迁移；将课本的作用扩大化，对其他获得历史知识的途径不闻不问，“书呆子”会越来越多；过度重视学生的近期发展水平，忽视了长期发展与终生发展。

从以上的分析中，谈谈笔者在布置初三历史课后作业中采取的具体做法：

4.1结合所学知识布置些发散性较强的历史课后作业
在传统教育尤其是讲授法过程中过分强调知识的确定性，强调问题答案的惟一性和标准化，过分强调程式化的解题思路和逻辑步骤，造成了聚合思维在创造性思维中的优势，反而不利于创造性发挥。在创造性思维活动中，聚合思维和发散性思维是相辅相成的，不可缺少的两个侧面。聚合思维与发散性思维的不平衡使学生常常过分依赖于知识的经验性和规律性，在头脑中形成了太多的心理定势，用单一的固有的，常规的心理准备去应付各种问题，从而缺乏思考独立性和富有新意的想象。培养学生的发散思维，实现聚合思维与发散性思维的平衡发展，既是历史学科教师在教学过程实现新课改的一大任务也是一重大课题，现实要求要加强学生发散思维的培养。发散性具有四大特征：流畅性，指一个人在规定的时间内，根据要求所表达的东西越多，意味着流畅性越好；变通性，指灵活应变的特性；独特性，即思维成果的新颖独到程度；精密性，时时善于抓住事物的关键信息进行精密细致的思考，对各种想法进行扩展和引申。
所谓历史课后作业的发散性，着重是指历史作业的广度和与其他学科间的联系性。历史课本身就是一门综合性的学科，在历史教学中会涉及到好多学科的知识，例如：某个年代的计算，和数学息息相关；学到战役时有又些地名、学到世界史又有各国的名称等都离不开地理的帮助；介绍到唐诗、宋词是又有些古诗词的理解少不了语文课的配合；有些爱国主义教育又得政治课的分析等等，可见，这种综合学科的发散是极广的，对学生的要求也是很高，需要学生扎实地掌握各门相关学科，才会对这种发散性历史课后作业得心应手。比方，在学习到隋朝大运河时，除了运河的开通时间、长度、作用、中心、起点外，课后可给学生布置如下作业：1、总结隋朝之前我国的大工程；2、比较隋朝与秦朝的两大工程，即隋大运河与秦长城；3、罗列隋朝大运河中的一（条有名的运河）二（长度：二千多米）三（座城市）四（段河渠）五（大河流）六（个省份）（同时把五条河流标记出来）4、隋朝运河在今天的作用。这四个小题完成后，学生会从总体上对隋朝运河有个全面、透彻的理解，还复习了以前的知识，更有利于记忆，增强了学习做课后作业的兴趣，尤其是培养了学生对某个知识的发散性思维。
4.2结合初三学生的特点适当布置归纳总结性的作业
初三学生，从他们的心理特点上来看，他们已经具备了一定的归纳总结知识的能力，而且他们对某些知识的整合是非常完善的，那么，在课后给初三学生布置些归纳总结性的作业，无疑是对他们的肯定，也是加深他们对知识的全面掌握必不可少的。

归纳总结，从某种意义上来说可以培养学生良好的学习习惯，可以使学生的一阶段的学习后，对所学知识有个总体的掌握，让学生更深刻的体会到知识就是在不断的学习、复习、总结中才铭记在心的，才会遇到习题时迎仍而解的。

初三除了世界史外，有一半时间就是在复习备战，而且初中历史的线索性很强，知识点间跨度比较大，结合初三学生的特点应适当地布置些归纳总结性的作业。例如，总结中国历史上出现过的治世局面并制作表格；总结台湾问题的由来（台湾自古就是中国领土不可分割的一部分）；总结西藏、新疆问题；中国共产党的发展史等等，通过总结，学生在总体上对知识有了把握，还锻炼了学生对知识的整合能力，更重要的是能够查漏补缺。
众所周知，积少成多么，其实归纳总结性的历史作业就历史学科内部内容的全面整合，在点点滴滴的总结中，学生的知识将更完善，更系统。
4.3提升学生比较分析能力
比较分析法是确定事物之间同异关系的一种思维过程和方法，也是矛盾的同一性和对立性的直观运用。比较分析法就是在同一中求差异，在差异中求同一，通过分析比较，揭示人类社会发展的规律，进而培养学生的历史思维能力。比较分析法包括有因果比较分析、系统比较分析、横向比较分析、纵向比较分析及逆向比较分析。

因果比较分析，原因和结果是现象间普遍联系的一种。因果联系不仅是必然的、客观的，而且是辩证的。在现实世界中，特别是社会生活中，二者的联系往往是错综复杂的。有的历史事件发生的原因相同，但事件的结果却不同，即同因异果；有的历史事件发生的原因不同，但结果却相同，即异因同果。系统比较分析，有比较才有鉴别，对一些性质相同或相近的历史事件学生极容易混淆，如果把它们放在一起进行系统的比较分析，学生就能区分开来，并能加深对知识的理解，进而提高分析问题和解决问题的能力。横向比较分析，横向比较，就是把同一时间（或时期）在不同空间（世界范围内）所发生的重大事件进行比较，并找出其内在的联系。纵向比较分析，纵向比较，就是把发生在不同时期的历史事件进行比较，进而揭示其历史发展的规律。逆向比较分析，逆向比较分析，也称逆推比较法，就是采取与时间顺序（或顺向思维）相反方向比较分析的方法。当有些历史事件或历史现象用顺向思维方法难以理解时，就可以采用逆向分析法。
我们可以结合初三历史课的特点，布置这样的作业：比较发生在美国历史上的两次战争即南北战争与独立战争；比较日本明治维新与俄国农奴制改革的异同；日本大化改新是在效法中国的唐朝，那么，比较日本的大化改新与中国的唐朝体制；比较马可波罗东来与中国四大发明的外传等等，本身历史就是在比较中不断进步的，每个朝代、时期都会吸取前朝、过去某个时期的经验教训，使自己发展的更好，多做一些比较题，可以让学生在比较中提升自己，从比较中牢靠的掌握历史事件及历史知识。学生对某个知识的学习还是有一定局限性的，如果教师将这些知识点放在一起让他们比较理解的话，无形中学生在比较的基础上对这们课也会有很强的求知欲。

4.4以生为本布置作业
学生是教学的主体，新课程改革下要求我们多关注学生，要从学生的发展需求着手，切切实实地的多为学生想想。初三学生面临着中考，要中考的科目非常多，每门课程都在初三这一年中争分夺秒的复习着，历史在中考中所占的分值只有75分，如何能够让学生们在这75分中多拿分，考高分，这就要看学生的需求了，首先要从学生的实际出发。

笔者认为，布置历史作业还应该将“兴趣”放在作业中。历史这么课程时间多，事件繁琐，要求记忆的东西太多，学生们大都觉得不好学，甚至难学，记忆起来也很困难，长此以往厌学情绪很浓，那么，如何帮助学生们有效、有趣记忆，这就得看教师能否与学生产生知识的共鸣。1、顺口溜记忆法，学生的认可度较高。有些教师可以原创，（比方：隋朝大运河，一条运河、二千多米、三座城市、四段河渠、五大河流、六个省份，在描绘隋朝运河的同时，将整条运河的概括收揽于胸）有些就需要借助百度了，查出适合学生们记忆的顺口溜，强化记忆（“齐楚秦燕赵魏韩，东西南北到中间”，就这么一句简单的顺口溜，让学生们把战国七雄的地理位置掌握了；还有第二次世界大战爆发的原因：二战爆发多原因，西方发展不平衡，德意日本法西斯，反对民主独专行，三国经济军事化，军备扩张图外侵，德国经济超苏联，日本财政多扩军。）2、课上可多穿插些故事：在学到古埃及太阳历时，可向学生们讲解下“一三五七八十腊”这几个月份是大月（31天）的故事，在普及知识的同时，学生们也将古埃及的太阳历牢记在心了！用同样的方法：学完某个知识点后，布置些趣味性的作业，查找故事、编写顺口溜等等，作业活起来了，学生各个方面的能力也提升了。

通过发散性课后作业、总结性课后作业、比较性课后作业及兴趣性课后作业的布置，使学生在面对各种题时都游刃有余，学生在各种题型中都能找到成就感，对这些新鲜的历史课后作业充满求知欲。
在历史作业改革的实践中，不论什么样历史作业都会给学生“处处是创造之地、天天是创造之时、人人是创造之人”的幸福体验。以上几种作业只是笔者在作业改革实践中的一点尝试，在教学工作中，还会发现许多能够展现学生魅力的教育资源，只要精心设计作业，以学生的发展为主，必定会给学生广阔的舞台，为培养学生的可持续发展奠定基础。
结  语

历史是五彩斑斓的，历史事件是跌宕起伏的，历史人物是栩栩如生的，历史课则是对过去的再现，历史作业是检验教师教学和学生学习水平的标尺，我们通过历史课后作业的设计、分析可以转变我们落后的观念，将新课程改革的目标落到实处，素质教育发挥其教育的先导作用。

把历史课后作业的类型、形式及历史课后设计的原则全方位的进行审视，让学生明白历史源于生活，生活本身就是历史；让学生知道历史课本上的知识是浓缩的历史，现实生活中的历史是知识的延伸，只要用心，历史无处不在。

本文通过四个部分进行了论述，通过设计问卷：《初中历史课后作业的调查问卷》对长治三中初三部分学生进行了调查，对当今中学历史教学中存在的一些问题，通过问卷的形式进行调查，从学生中获取最可靠的资料。把获取的数据作为论文的理论基础。落实新课程改革的三维目标显得尤为重要。在写论文中参与了十余片硕士论文，并对问卷中出现的问题进行了跟踪回访，依据最前沿的理论，对研究中的体会、感触、经验写总结，形成论文。

其次，对历史课后作业进行了总体的分析，了解当今历史作业的现状。从中得出出初三历史课后作业的类型主要有：书面历史作业和非书面历史作业，几乎每种类型的作业都附有案例，通过分析，寻找出历史作业存在的问题。

再次，得出新课程下，初中历史课后作业应具备的原则：人文性、选择性、实践性、趣味性、多样性和综合性六大原则，参照这六大原则得出几种常规的历史课后作业设计形式，同时强调：新课程下历史课后作业布置应该做到个性化、互动化、探究化及共享化。

最后，通过以上分析，对初中历史课后作业进行反思，同时要注重培养学生的历史思维能力，突出历史课的情感教育价值观，重申素质教育的重要。

课后作业是课之后一项内容，是对课上内容的巩固，对学生掌握程度的检测，更是对教师教学成果的达标。

实践证明，新课程改革下，历史课后作业中包含的各方面的教育理念及人文素养要求我们去深挖、细品。
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附  录

1. 你喜欢历史课吗？
A.喜欢         B.不喜欢
2. 你认为历史很难学习吗？
A.难           B.不难
3. 喜欢什么类型的历史老师？（可多选）
A.严格         B.和蔼可亲         C.风趣幽默        D.学识渊博 

4．在拿到教科书后，全部读一遍吗？  

A.是           B.不是
5．你会在上新课前预习吗？
A.预习         B.有时候           C.从不
6. 历史课前预习对你有帮助吗？

A.帮助很大     B. 没有
7. 你获得历史知识的途径有哪些？ （可多选）
A.影视         B.书籍             C.课堂            D.其他
8. 可以增长你历史知识的课外阅读有哪些？ 

A.历史教科书   B.文史著作         C.报刊杂志         D.其他
9．你在上课时，是否积极发言？
A.是           B.有时候           C.从不
10．你在上课时，是否做笔记？
A.做           B.有时候           C.从不
11. 做笔记对你学历史有没有作用？

A.作用很大     B.没有作用
12．你喜欢上常规课还是多媒体？
A.常规课       B.多媒体
13. 历史课上，老师讲解相关故事喜欢吗？

A.喜欢         B.一般             C.不喜欢
14. 直观的获得历史知识哪种上课方式更好？（可多选）
A.板书       B.老师讲解    C.演示图片    D.播放影视
15.你喜欢哪种类型的历史课后作业？（可多选）
A.预习       B.背诵        C.卷子        D.练习册
E.辩论       F.其他
16. 喜欢做书面还是非书面作业？

A.书面作业    B. 非书面作业
17. 老师通常会布置哪种历史课后作业？（可多选）
A.预习       B.背诵        C.卷子         D.练习册
E.辩论       F.其他
18. 能独立完成课后作业吗？

A.基本上能    B. 不能
19.怎样复习历史知识对你有帮助？（可多选）
A.列知识清单  B. 做题        C.背诵        D. 其他
20.历史课程与现实结合紧密吗？
A.紧密        B.不太紧
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南北两种经济制度矛盾不可调和。（奴隶制的存废问题成为矛盾焦点）

1861年，林肯当选总统

1861年，南方挑起内战

1862年，颁布《解放黑人奴隶宣言〉《宅地法》

北方胜利（1865年）

是美国历史上的第二次资产阶级 革命，废除了

奴隶制，扫除了资本主义发展的又一障碍，为以

后经济的迅速发展创造 了条件 。
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