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中  文  摘  要
所谓自我管理是指个体通过自我意识来省查自己言行，进行自我教育的行为过程，是个体充分发挥主体性，通过把行为规范内化为自觉行动，从而实现自己对自己的管理。自我管理能力是自我可持续发展的一项重要能力，无论是从素质教育，还是从终身教育的角度来说。而英语教学，作为一种语言学的学习，很多语言学家都认同语言学习的实质上是指学习者对自己学习的自我管理。

自我管理策略是对素质教育尤其是新课程精神背景下的重要的教学理念创新。新课程改革过程中，学生英语学习自我管理是学生自主发展的必然要求，对学生获得英语知识、培养听、说、读、写能力的发展有促进和加速作用。在课堂教学的具体环境中，学生的英语学习自我管理就是在英语教师的作用影响下，学生为实现英语学习目标和个人成长目标，调动自己的主观能动性。
中学生的心理和生理上的发展日趋成熟，对生活环境，人际交往等多方面持有独立见解，他们的抽象思维、逻辑概括能力及创造性思维能力正处于不断向着更高的方向发展阶段，开展语言的交际活动正符合中学生心理健康的需要。在有一定数量的词汇及语音知识，并逐步在理解英语现象的基础上学会用已掌握的英语规律进行再创造。同时，通过语言训练，形成一种热烈兴奋的课堂氛围和学习环境，让学生能自由地思考探讨，强化学习的创新意识，并特别重视培养学生积极的学习态度，保护学生的学习自信心。此外，还需重视外语学习策略和能力的形成，为其终身学习打下坚实的基础。
本文主要研究自我管理策略的内涵及运用，并具体应用到英语口语教学中。针对在英语口语教学中教师与学生在教与学方面存在的问题，进行调查与分析，找出不良现象形成的原因，同时关注影响初中英语口语教学的因素，寻求有效地提高学生英语口语能力的相关策略。

关键词：自我管理策略；内涵及运用；英语口语教学；教学策略应用
ABSTRACT
  The so-called self-management refers to the process that the individuals check their own words and deeds through self-awareness and conduct their self-education, and give full play to the subjectivity. At the same time ,they achieve their own management by changing conscious action into the code of conduct. Self-management skill is an important capability for self-sustainable development no matter it is for the quality education. English teaching ,as a linguistic study ,many linguists all agree that language learning essentially is the learners’ self-management for the self-study.

Self-management strategy is an important teaching philosophy innovation under the circumstances of quality education and the new curriculum. During the new curriculum reform ,self-management of students’ English learning is an inevitable requirement for the students’ self-development and can promote and accelerate the development of students’ abilities  . In the specific environment of classroom teaching, self-management of students’ English learning is affected by the teachers and they mobilize their own initiative in order to achieve their English learning objectives and personal goals. 

High school students are mature in psychological and physiological aspects, they hold independent opinions, abstract thought, logic epitome ability and creative thinking ability to living environment and interpersonal communication which develop constantly toward a higher direction. Developing communicative activities are in line with the mental health needs of the middle school students. They have learned how to use the law to create with a certain number of vocabulary and pronunciation knowledge. The language training can make a kind of warm exciting atmosphere and learning environment, the students can be free to think and discuss to form the study of innovation. Try to pay special attention to cultivate students' positive attitude and protect students' learning self-confidence. At the same time, the foreign language learning strategies and the forming of their ability can provide a solid foundation for lifelong learning.
Therefore, this article mainly discusses the connotation and application of self-management strategies and applied to the oral English teaching. This paper aims on the problems between teachers and students in teaching and learning, and finds out the causes of undesirable phenomenon by doing relative investigation and analysis.  Also with the focus on the influence factors of the junior middle school oral English teaching, we want to find out the correct strategy of improving students' oral English ability.
Key words: Self-management strategy; Connotation and application of self-management strategy; Oral English teaching; Countermeasures of teaching strategy
第一章 前 言
1.1问题的提出及研究意义
《国家英语课程标准》强调：“让学生在教师的倡导下，通过感知、体验、实践、参与和合作等方式，实现任务的目标，感受成功。在学习过程中进行情感和策略调整，以形成积极的学习态度，促进语言实际运用能力的提高。”也就是说，要把学生自我管理策略在英语教学，尤其是口语教学中进行有效的应用。实际上，自我管理策略是对素质教育尤其是新课程精神背景下的重要的教学理念创新。
新课程改革过程中，学生自主发展取决于英语学习的自我管理，对学生获得英语知识、培养听、说、读、写能力的发展有促进和加速作用。在课堂教学的具体环境中，学生的英语学习自我管理就是在英语教师的作用影响下，学生为实现英语学习目标和个人成长目标，调动自己的主观能动性，有效利用自己及英语学习相关资源而开展的对自己英语学习行为进行自我评价、自我监督、自我克制、自我改正和自我提高的过程。
无论从语言学、教育心理学还是管理学领域，自我管理策略所呈现出的主题，都极大的关注了人的主体性，在自我意识的系统性、集中性和功能性的共同作用下，将人的主体表现意识和自我实现能力发挥到相关社会活动各个领域。正如教育改革家魏书生所说： “现代的学生应该具有较强的自主管理能力，将来才能让自己成为生活的主人、国家的主人。”同样这个道理对英语学习也适用。基于此，本文重点探索自我管理策略在英语口语教学中的应用。
1.2相关文献综述
1.2.1东西方的自我管理观点 

中国的自我管理思想和实践源远流长。首当其中的是儒家。孔子在其著作中提出了较多的自我管理思考。如“格物致知正心诚意修身齐家治国平天下”的“内圣外王”的发展模式，“日三省乎己身”的自我修炼方式，孟子有“天将降大任于斯人 …”的自我激励。道家中，以清净无为，看淡名利，追求长生、悟道羽化登仙为主旨构成了自我修炼的主要模式。佛家中，以戒律，修心等主要方式进行修炼，追求“顿悟和觉悟，解脱痛苦，摆脱生死”。在历代的自我管理实践中，一些著名人物的自我管理行为以日记的行为记录下来，为后人所知，其中较为著名的有曾国藩、

毛泽东、蒋介石等。 西方对自我管理的理解，著名的希腊神庙有认识你自己的铭言。
在较多的西方宗教和神话中，有着较多的对人性的理解，例如狮身人面像及美杜莎。
柏拉图设想的哲人王，拿破仑、富兰克林对自我管理的理解，以及《智慧书》对个人如何适应社会的思考。哲学领域则是提出了我是谁？我从哪里来？我向哪里去？等问题、世界观和方法论。
1.2.2现代自我管理策略研究现状 

自我管理是一个涵盖各门学科知识的领域。管理学的发展建立了较多的管理模型，这些管理理论和模型可以应用自我管理上，形成了新的研究领域。随着时代和社会的发展，自我管理策略在教育教学方面也有重大突破。

《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》中指出：“教育工作者要改变教育观念，改革人才培养模式，重视培养学生自主意识、团结协作和社会活动的能力。”倡导学生个体自我管理，是“重视培养学生自主意识”的具体体现，也是它的一个重要落脚点。它是人才持续不断发展的基础和必备的素质。 社会学家提出的“终身社会化”的观点，是被普遍认同的。它就是说一个人从生到死都应该不断地进行社会化，否则将与社会发展不协调，实现“终身社会化”，就必须能够自主管理，一个缺乏自主管理能力的人是难以适应日新月异的时代环境，今天我们所倡导的竞争能力人才素质，都要以培养学生自我管理意识与能力为基础。

与之相对照的是，整体上我国对英语口语教学研究起步较晚。1995年以前,该方面的研究成果不多,以数据为基础的实证研究更是凤毛麟角。直到王立非等(2004)总结了我国英语口语研究从1995年至2004年6月期间的成就,提出口语语音与音位特点的研究为空白以及口语研究的方法不够多样化等问题。尽管如此，近些年来,随着语言学、认知语言学、心理语言学、二语习得、教育学等相关学科的发展以及国内外语研究者水平的提高,英语口语研究出现了快速发展,无论是在研究数量、内容还是在方法等方面皆发生了很大的变化。

近年来，英语口语教学问题成为普教界的一大热点。对英语口语教学研究论述很多很多，包括研究不同的职能学校，不同的区域学校，不同的英语口语基础的学生，不同的教师队伍等等。我校英语教师均为本科以上学历，但学生口语没有形成

特色,也无法在郊区起到领头军的作用，这是本课题的选题的突破点。当进入21世纪，我们提出“以人为本”，“以人的发展为本”时，我们就进入了“需要什么样的教育”的境界，把自我管理策略融合到英语口语教学中是一种大势所趋。

1.3 研究内容

主要研究在英语口语教学中，在“教师如何教”和“学生如何学”两方面如何最大限度地利用自我管理策略的作用，发挥个体的学习方法，提高学习质量。通过调查分析来了解初中教师现有课堂教学方法，不同层次学生的口语基础，学习方法、认知习惯和兴趣、情感态度，意志品质和心理因素等方面的实际情况。同时对照大纲要求教师反思自己的教学行为，认真总结教学实践活动中的成功经验并促进教师在继承和发展的过程中，能逐步掌握所教学生的实际情况，同时，教师要不断学习适合自己的教学方法，让不同的学生在自己的指导下逐步提升，使学生在自主学习的环境中体会优秀教法与口语表达的魅力。
1.4 研究方法

1.4.1访谈法
具体而言，是指到教室听课，找老师交谈，与学生谈心并了解他们的内心想法。
通过一段时间的了解表明：多数的学生想说英语，但不好意思张口，或者担心别人认为自己在炫耀自己的英语水平，因此平时很少与同学用英语交流。因为没有口语测试，说与不说与考试成绩无关，只要笔试成绩优秀就可以了。同时许多学生认为老师课堂上比较注重讲解语法及句型结构知识，没有较多的时间让学生进行口头练习，活动形式也较为单调。很多英语课成了填鸭式教学，让学生死记硬背句子和课文等来应对应试教育。百分之八十五的学生希望老师能组织学生开展课内外口语交际活动。希望老师在上课时要安排专门的口语训练，增加师生之间交流活动，让学生锻炼用英语进行交际的胆量。除了课堂以外，许多学生也希望参加其他途径的口语交际活动等。
1.4.2问卷调查法
中学英语课堂口语教学水平直接影响到学生的英语交际运用，由于受传统教学模式、教师以及学生自身等重多因素的影响，初中英语口语教学受到很大制约，尤其是有些农村学校的口语教学表现更是突出，结果大家都看到了农村学校和市内学校的不同，农村学校需要在许多方面进行改进，并善于向市内学校学习优点，取得相关教育机构的支持，为了寻求促进口语教学水平提高的有效策略，针对制约性因素对英语口语教与学两方面进行了问卷调查。
1.4.2.1调查目的及方案

    目的：长期以来，不少学校在英语教学中只注重书本知识的讲解而忽略英语的课堂口语训练,许多学生及家长一直认为只要英语笔试成绩好就行，口语没有用，以至于形成了学生学了许多年英语，最后却只会做题，口语一塌糊涂的现象,,同时,课堂教学方法及教师观念都存在一些问题,针对这种情况，我就我校初一部分学生的英语口语现状做一次调查，鉴于以上情况进行分析，基本可以知道学生对口语学习的大概状况，发现急待解决的教学中的不足，寻求相关的解决策略。
方案：调查方式为问卷调查；调查对象为中学初一的三个班级学生。     
    为了避免学生产生思想顾虑，采取了不记名问卷方式和不定时找部分学生进行英语口语学习方面的谈话。

1.4.2.2调查过程

    问卷调查情况及数据统计（本次问卷发出118份，共收回100 份）,现根据三个班问卷情况，总结如下：

1． 对学英语的看法？

A．很喜欢   B.一般   C.不想学    D.很讨厌

有10%的学生选A；46%的学生选B；31%的学生选C；13% 的学生选D。

2．你是否想有一定的口语表达习惯？

A.很想    B.想    C.不想     D.无所谓

有22%的学生选A；61%的学生选B；7%的学生选C；10%的学生选D。

3．生活中需要英语吗？

A.很重要     B.重要    C.不重要    D.不知道

有16%的学生选A；57%的学生选B；12%的学生选C；15%的学生选D。

4．在课堂上你善于说英语吗？

        A.总是说     B.有时说    C.很少说    D.不说
    有6%的学生选A；41%的学生选B；30%的学生选C；13%的学生选D。

5． 在课余时间中你和他人交流用英语吗？

A.能     B.很少     C.不能     D.从来不用英语交流

有5%的学生选A；44%的学生选B；37%的学生选C；14%的学生选D。

6．你认为哪种教学活动是有趣的？
A.听讲故事    B.小组竞赛    C.角色表演  D.辩论赛
有13%的学生选A；43%的学生选B；27%的学生选C；17%的学生选D。

7．帮助提高口语的好方式是什么？

       A.听录音跟读     B.读故事     C.编对话     D.小表演
    有30%的学生选A；9%的学生选B；21%的学生选C；40%的学生选D。
8．口语对笔试成绩的影响？

A.影响大     B.有一点     C.不清楚    D.无影响

有15%的学生选A；51%的学生选B；21%的学生选C；13%的学生选D。

9．课后交谈时是否用英语？
        A.能      B.基本可以      C.部分可以    D.不能
    有9%的学生选A；22%的学生选B；51%的学生选C；18%的学生选D。

10．希望像主持人一样说英语吗？

A.非常想      B.想      C.不想     D.无所谓

有42%的学生选A；48%的学生选B；6%的学生选C；4%的学生选D。

11．在老师课堂你是否敢自主地说英语？
        A.敢      B.基本敢        C.有时敢      D.从来不敢
    有16%的学生选A；15%的学生选B；52%的学生选C；17%的学生选D。

12． 你想怎样提高口语？

A.多背英语     B.多听英语     C.上课交流    D.没有想过

有4%的学生选A；11%的学生选B；61%的学生选C；24%的学生选D。

13. 你有什么方法？
        A.与同学说    B.背课文   C.有使用环境    D.不知道

有43%的学生选A；49%的学生选B；1%的学生选C；7%的学生选D。

14. 你怕说英语吗？
        A.怕     B.很怕     C.特紧张      D.怕同学嘲笑

有18%的学生选A；26%的学生选B；21%的学生选C；35%的学生选D。

15.课外口语训练相关活动？

A.听英语歌     B.背课文    C.阅读   D.没有活动
有2%的学生选A；30%的学生选B；16%的学生选C；52%的学生。

第二章 自我管理策略概述
2.1  自我管理策略含义 
　　 所谓自我管理是指个体通过自我意识来省查自己言行，进行自我教育的行为过程，是个体充分发挥主体性，自主发展，通过把行为规范内化为自觉行动，从而实现自己对自己的管理。自我管理能力是自我可持续发展的一项重要能力，无论是从素质教育，还是从终身教育的角度来说，它都是极具探讨价值的课题。
而英语教学，作为一种语言学的学习，很多语言学家都认同语言学习的实质上是指学习者对自己学习的自我管理。语言学界将对语言的学习的本质准确的定位于自我管理范畴，是对自我管理策略的一种深层次的肯定。自我管理作为一种语言学的学习理念由来已久，并构成了传统教育与现代教育沟通的基本精神内核，也是传统与现代教学理念的共同之处。而在现代英语教学当中，自我管理策略的应用性价值在随着人的主体性的崛起而进一步凸现出来。
2.2 学生自我管理特点

2.2.1 能动性
自我管理能动性的表现形式有两种：自觉（自律）与主动（积极）。自我管理是主动的，不是被动的；是积极的，不是消极的。自我管理使学生走出命令式管理的约束框框，使学生个性发展得到充分体现，学生的主体地位得以夯实，思维能力、实践能力的培养得以体现。人类具有能动性，这种能动性在一定的条件和外在影响下，会产生惊人的力量，让主体自觉主动的完成成倍的学习任务，并能收获一个完美的结果。自我管理策略能有效调动学习者的主观积极性。
2.2.2  独立性
自我管理的独立性是相对于我们所常说的传统管理的依赖性而言。这种独立性是自我管理的主干线，是管理的核心内容，它要求学生离开对老师的依赖心理，相对独立性是自主地开展从自我设计开始到自我教育的活动的整个过程。通过自我管理，创造一种热烈融洽的课堂氛围和学习环境，让学生能自由地思考研讨，这个过程学生要不断提出问题，发现问题，想出个性特殊的不同的思路，并在学习过程中加以升华，这就形成了独立学习的意识。

第三章  自我管理策略内涵及运用

3.1 自我管理策略内涵
在英语学习中，自我管理往往表现出两大模式，认知模式和情感模式。著名教育心理学家加涅认为：“认知策略是学习者用以支配自己的心智加工过程内部组织起来的程序性知识。它体现学习者处理内部实际的能力，体现着个体自我控制和调节的能力” ，认知模式的本质就是强调个体在英语学习过程中对自我英语知识、语法、词汇等认知对象所进行的管理和控制的过程。而情感模式指的是英语学习过程中学习者情感控制所形成的强大的作用，具体地说，就是学习者的兴趣、心态等。而从课堂授课的而言，学生运用英语课堂上的自我管理主要表现在三个方面：认识、情感、意志。在英语学习中，学生能够鼓励自己的行为，激励自己的学习动机，不断提高情感的自控力；能够发现自己的优点和缺点，敢于分析自己内心弱点，不断提高自主意识和自觉性；能够严格约束自己学习行为，面对困难能找到解决办法，不断提高战胜自己的能力，在英语学习中获得知识之外的成功体验。

　　英语学习是一个独立自我知识构建的复杂过程，它强调必须实施自我管理策略。学生必须主动获取英语基础知识，自我培养创新思维。而教师和课本的过分强调的死板的教学方式，学生往往缺乏独立自主实践运用活动和自觉总结及提升过程。英语中考考察学生的综合阅读能力，老师根本不重视口语教学，只是按照教学内容和教学进度传授知识，造成口语基础特别差的学生数量越来越多，他们根本不能用英语说自己的观点。习惯先想到汉语句子顺序而形成汉式外语。在传统的课堂教学上,为了追求升学率，教师把注意力放在知识点的讲解上，单纯传授中考考点，机械地训练考试题型，而学生在接受知识过程中处于被动状态，失去自主学习的时间，造成了学生在知识建构中新旧“图式”的联系被割裂，在教学过程中要注重学生自主运用语言的能力，而语言的运用是通过交流和活动表现的。教学中学生主体作用的发挥是借助“学生参与有效主体活动”实现，“在具体应用时，自我管理教育也应结合各种形式开展，增强单调课程的互动环节，使学生更好的参与到自我管理的学习实践中来。可见，以强调以“学”为主的自我管理策略指导下，就是充分依靠学生自主意识来创建知识和能力，学生必将以独特的灵活手段建构世界。” [
]
3.2 自我管理策略运用
　　3.2.1  认知策略方面 
　　认知能力所指是学习英语的相关技术性基础，因此若要灵活运用这一策略，就要首先会调控这项策略，毕竟认知对象和认知结果都是复杂多样化的。加涅（R.Gagne,1985）认为有两种基本的认知策略，即学习的策略和思考的策略。学习者在英语学习过程中从事着获取知识和概念的脑力活动，其过程均与认知关联，支持学习的认知策略有时称作学习策略（ learning strategies），学习方法是学习策略中最为基本的要素，它直接作用于认知过程的各个阶段，因此，学生在英语学习过程中应全面实施认知策略，不同的学习阶段，应该选择不同的认知策略。
其次是要增强英语实践运用的自我意识，强化英语知识学习的认知能力。自主意识是指学生对自身在学习活动中的态度、认知、意志以及心理状态的意识状态，它是教学中学习者自身完善的基础和动力。学生不是无条件的存储器，教师传授的知识只有通过学生自身的努力才能实现知识转化，学生的如果不思考，不主动的努力，他们的认识就无法实现，任何人也不能代替他们学习，要发挥主人翁的态度。但学生自主意识产生，是离不开教师的正确引导及周围人的良好影响。
从中学生的成长的生理心理特点出发，学生个体具有自主探究与主动研究方面的潜能，自主学习完全可激发学生学习的兴趣，刺激求知欲，它侧重的是学生学习的自主性和主体性人格培养。现代教学理论也告诉我们：教师既要教学生课本知识，还要指导学生掌握好的学习方法。学法指导要坚持实践性和民主性的基本原则，掌握学习方法，具备一定的自学能力，是创造型人才所需要的。
 在教学中，要培养学生的自主意识，还在于鼓励学生满怀信心做学问。
3.2.2  情感策略方面 
　　英语学习者的情感控制就是自我管理策略的另一个重要方面。情感不仅指学习兴趣、学习责任，更重要的是乐观的生活态度、求实的科学态度、宽容的人生态度。因此就要拥有自我努力实现人生价值的积极理念，来提升自我的潜在学习动力。同时，确定符合实际行动的目标来实现自我激励，来增强学习自信心；在合作与竞争的氛围中，激发自己学习英语的热情。学习榜样人物克服困难的惊人勇气和学习毅力，可以说，英语学习的自我管理策略是英语自主学习能力的充分体现。[
]

学习中的情感，是指学生对英语知识及学习过程所表现的内心态度。积极的情感可以促使学生身心愉悦，对学习有兴趣，期盼获取新知识。英语教学在让学生获得知识的同时，还可以建立教师与学生间的情感友谊，美的情感促使学生形成积极体验，能让学生在轻松愉快教学氛围中去学习，学生会把学习看作一种精神需要，一种愉快的生活。教学只有建立在师生友好的情感交流之上，课堂才有魅力。 2
为了加深学生对课文时的认识，对学生进行情感渗透，我们就采用改写的方式来进行，将学生分成若干小组，把所学的对话改述成短文形式，原文的顺序可以打乱，但要求短文必须包含原对话的全部内容，并且要联系实际情况教育学生热爱生活。这样可以对知识占起到训练巩固的作用。7B中第38页对话改述如下：Kitty and Ben have moved to their new flat. It’s near Deepwater Bay Road. The Deepwater Road is in the south of old town. There aren’t any shops there, so their mother has to go to the supermaket near milkway once a week. Every morning, Ben and Kitty take a minibus to milkway. Then they take a bus to Rose Garden Road. It takes them 40 minutes, but they are happy, because they like living there.这样的复述文章可以训练学生口语表达能力，对水平不同的学生，教师应有不同内容和层次的考核标准。

3.2.3  意志策略方面
“自觉性”是意志的重要品质，它贯穿在意志行为的始终。自觉性很强的人，自主地确立各项目标，自觉地克服所遇到语言困难，对行动过程和结果进行及时反思和合理评价。
“意志自制性”是指能否善于克制和支配自己行动方面的意志品质。
意志的坚持性是指在意志行动中能否坚持正确决定，不折不扣地克服困难和障碍，完成既定目的方面的意志品质。这是最能体现人的意志的一种品质。
“有优秀意志品质的人能根据要求，长久地保持身心的努力状态，在任何情况下都不变，直至达到终点。在困难时，它能树立起信心，完成意志行动。 [
]”
学生的意志品质的形成，需要不断向学生渗透“品德百分”的理念。教育学生即使学习成绩再差,也可以拥有优秀品德一百分，这种思想渗透要坚持不懈,告诉学生教室是学习的场所,课间谈论与学习有关的事情;告诉学生老师很喜欢那些勤奋刻苦的学生;告诉学生平淡的日子是最幸福的,珍惜每日的阳光珍惜父母的关爱。英语教师的注意力要从“批评问题学生”转向“表扬优秀学生”,每表扬一次就会促动整体前进一步，教师必须先关注前十名的学生,观察他们的学习状态,对个别问题学生的不良行为要适当地“放宽政策”，注重培养学生克服困难和战胜困难的品质。

第四章 自我管理策略在英语口语教学中的应用
在教学中，我们发现口语教学水平与众多因素有关联，比如，大多数学生在进行口语训练时，常常会有思想负担，再如，教师在教学、学生在学习中都有着某些方法不当的问题。毕竟，英语学习过程是一个逐步提高的过程，需要不断积累、有效操练和自我纠正，提高自我能力。因此，本选题在自我管理策略基础上，针对教师与学生在教与学方面存在的问题，进行调查与分析，找出不良现象形成的原因，重点关注影响初中英语口语教学的因素，设法培养学生拥有对口语的兴趣，探究出有利于提高初中学生口语实际能力的策略。 
4.1 影响英语口语教学因素

借助问卷调查和学生谈话，找到影响口语教学的因素，主要集中在几个方面。
4.1.1传统的教学观念无法调动学生的主动性
斯大林曾经说过：“伟大的动力来源于伟大的目标。”也就是说，学生只有在确立学习的目标和找到学习意义，才可能迸发出强烈的学习渴望和学习动力。当学生意识到想要什么时，他们会自觉参与到各种学习活动中。因为我国实行是应试教育的体制，中学生在初中三年学习里面主要是为了中考升学，沈阳牛津英语教材中考考察学生的综合阅读能力，老师根本不重视口语教学，只是按照教学内容和教学进度传授知识，造成口语基础特别差的学生数量越来越多，他们根本不能用英语说自己的观点。习惯先想到汉语句子顺序而形成汉式外语。在传统的课堂教学上,为了追求升学率，教师把注意力放在知识点的讲解上，单纯传授中考考点，机械地训练考试题型，而学生在接受知识过程中处于被动状态，失去自主学习的时间。
基于此，我们的口语教学要特别重视培养学生积极的学习态度，培养学生独立的学习能力，并重视外语学习策略和能力的形成，为他们的终身学习夯实基础。

马克思主义哲学告诉我们：认识到人通过大脑在观念中对客观事物的反映，是人通过实践能动地作用于客观事物的结果。也就是说，认识的深浅直接决定着人对客观事物发挥主观能动性的好坏，只有对口语这个客观事物的重要性和紧迫性提高认识，认识到初中入门教学是打基础的重要时期，认识到口语不仅是实际的途径，更重要的是通过口语可以培养学生的思辨能力对语篇的整体理解能力，才能去重视教学，用心地去探索，把完善学生的表达能力和整体水平放在日常教学首位。[
]

4.1.2薄弱的教学基本功无法实现语言教学目的
目前，在一些中学，部分老师自身的水平非常差，学生成绩离不开教师教学水平，口语教学要求教师更优秀。课堂口语训练需要教师的精心设计，实现有效课堂教学更需要教师的整体素质得到相应的提高。即便有些老师可以进行英语教学，但是由于语音语调不准，导致了学生不能得到良好训练。对于那些改科的教师要真正实施口语教学更是难上加难。

“教师是学生的领路人，现在我国英语师资队伍还需要长期规划完善，如果要提高口语的教学质量首先要建设教师队伍，没有太多的高学历教师，教师需要业务培训，学历水平不能完全表明实际语言能力，教学要发展，就需要改善这种状况。”

“ 国家根据目前“跨世纪园丁工程”项目的要求，一方面确立了六个国家级外语骨干教师培训定点，另一方面，抓英语教师知识培训和基本功考核，将于新世纪初选出国家级骨干教师，让他们在教学中起到骨干作用。[
]”
教师必须努力加强自身英语素质修养，刻苦学习教学理论知识，苦练教学基本功，认真学习新课标，把理论知识用于自己的教育教学之中，并善于总结和勤于自省，在“学习——实践——再学习——再实践”的过程中不断反思，不断创造，通过长期艰苦的历练，才能让自己更优秀。只有教师自身的综合素质提高了，在课堂上才能较好地使用英语从事教学有效的教学活动，才能实现语言教学的目的。
4.1.3单调的训练方法无法发挥学生的主体性
单调的教学方式是以教师讲解为主，学生只是单纯的接受填鸭式的记忆，不能充分做到因材施教与事半功倍。老师不能一人唱主角，口语水平要通过灵活的训练方法去不断操练。学生不能对老师提供的语言材料死记硬背，老师要改变留个题目就放手不管的做法，要具体让学生明确交际任务，并给予耐心的执导。
实践中，可以通过以下简单来体现学习训练的自主管理:首先将学生分成四人一个小组,找一个人为组长,负责收作业,由组长负责检查质量和数量,天天如此,为了保证每名学生每天有事做,组长还需要负责检查背英语课文,每两名组长之间再互相检查;初二将学生分层次集中,也就是将具有同等学习成绩的学生集中教育,召开小组会,每组也是四名学生,经常集中开会的共是四组16人,教育他们以本组同学为朋友,同时又是竞争对手,人与人之间的学习成绩不同会导致观念的不同,所以，每个人都尽量不要与本小组以外的人交往,至少不与学习成绩差的人交往。

为了促进他们的竞争意识,无论是值日生小组,还是午餐服务小组,都尽量保证让同档次的学生在一起,甚至排座位也要考虑到这一点, 同等学生互相竞争,有问题互相讨论,不知不觉间就会形成一种学习的氛围,这种氛围就会抓住中等生,控制掉队的学生,从而保证班级学生学习英语的人数.如果教学活动在一定的小组活动中展开，学生会积极参与并发挥他们的主体性。
4.1.4学生非智力因素
在口语教学过程中有以下几种心理态度：1）不敢表达。有些学生爱面子，根本不敢说，怕让人耻笑，所以宁肯不开口，也不能说错。2）没有交际的对象。同学之间偶尔的英语交际表述完全是被动的，口语较好的学生无法完全表达自己的观点。3）学生很想说但心里认为没有信手拈来的表达材料。因为担心词汇不准，一部分的学生无法正确表达思想。
在调查中，不难得知，在英语口语方面，绝大多数学生都存在着心理负担（见表）。31.38%的学生因为心里怕，而不敢说；有36.17 %的学生特别想说，但不明白怎样说；只有22.34%的学生即使意识到会有错，但愿意说；学生中很有自信，相信自己说得好的仅占10.10%。这种心理因素让人深思，这种心理因素的干扰，制约了学生口语在实践中的使用及不断发展。
表3.1.2.1 心理因素差异
	学生说英语心理表现
	害怕
不敢说
	想说
不知道怎样说
	愿意说
虽然会有错
	有自信
相信自己说得好

	学生数（188）
	59
	68
	42
	19

	比例
	31.38%
	36.17%
	22.34%
	10．10%


加强英语口语教学的办法很多，其中促进学生的智力因素、非智力因素很重要，学习能力与语言能力要和两个因素同步发展。两种因素形成对学习成果的影响，研究结果表明，智力因素和非智力因素是关系到英语学习基础知识的掌握程度，拥有口语技能，让他们有说英语的技巧，利用自主学习的时间互相交流，并有信心对所学知识加以运用。非智力因素对学生知识掌握效率起关键作用。因此，要重视学生的情感因素与自我意识在语言学习中的重要性，努力减少学生心理上的焦虑因素，充分发挥学生的学习主动性、自觉性和智力潜能。 


4.1.5 语言环境方面的因素
在一个轻松、愉悦的语言环境里，如果大家都在说英语，就会让人产生主动想说英语和自由表达的愿望。但是,初中英语课堂的传统教学方式无法创设出说英语的环境，我国绝大多数的中学生是在汉语环境中学习英语的，除了学校开设的英语课外，接触英语的机会比较少，而在有限的英语课堂中，只是单纯的讲授语法及基本句型，学生只是被动地表达，也缺少使用目的语的氛围，课后也无法学以致用。

在传统的教学过程中，教师的训练方法单调，以朗读、跟读、复述、背诵为主。结果学生没有体会到语言环境与语言应用的结合，语言句式要求太死板，让学生操练死的语法结构。学生在表达过程中只在乎语法现象，忽视自己的思想与观点。为了熟练掌握课文，虽然一些死记硬背的句型需要反复模仿、操练，但它脱离了语言形式的情景，学生无法将所学的语言结构灵活应用于不同场合，为了应试成绩，更是实行题海战术，这就使课堂口语教学情景化显得更为重要，所以要将机械训练与情景性有效结合，创设语言交际的真实环境，从而加强课堂口语教学的效果。
考虑以上影响口语实效性的因素，从教师教学观念的转变做起是很重要的一点，教师应多给学生空间，让自己指挥开展两人、多人小组活动，通过自我管理活动，使学生尽量在真实的环境中进行交际，有了环境和学生活动就可以调动学生的主动参与性和体验性，老师采用集体备课和校研等多种形式的教学研讨活动，在教学方法上从单纯的机械训练和语法讲解转向培养学生的综合语言运用能力，重视阅读能力的改善和提高.
4.2 实施自我管理策略的原则
教学中实施自我管理要坚持一定的原则，原则与教学活动及方法要有机结合，有科学的原则做指导，教学手段和有效方法才能找到施展的空间和土壤。
“对学生进行强化学习目的的教育，激发情感因素，创设良好的环境和条件，课后再通过作业及相关活动将所获得的知识逐步内化为动作技能和心智技能，英语课堂教学是教师和学生共同参与活动，课堂教学中主体作用是使学生主体活动发挥的，学生参与的程度如何，对自我管理策略贯彻程度，对改善教学质量至关重要。
”
因此，为了更好地实施自我管理策略，有效提高口语训练效率，在英语口语教学中应遵循以下原则：趣味性原则、民主性原则、真实性原则、鼓励性原则。

4.2.1趣味性原则

学生与老师之间的适时交际会使外语课堂这个充满互动的场所更加拥有活力，而兴趣的调动，是老师创造轻松愉悦气氛的有效手段，课前有趣的导入,会为一堂成功的口语训练课打下良好基础,从而使学生在自然中进入英语口语灵活使用的状态。
“氛围”可以陶醉学生,，将学生置身于宽松的学习氛围中，我认为在只有在一个好的环境中,学生才能实施自我教育，有利于初步熟悉英语的习惯表达，能让学生积极参与口语学习。学生的课外活动若能做到井然有序,老师必须做到从思想上说服学生,这种说服教育必须有详细性、反复性、及时性,还需要有理论高度.先说详细性,例如:一次英语小组活动之前,要详细安排的,必须增加趣味性和神秘感，在黑板上画图形呈现出每排人数分别是13 12 11 10 , 表示的是梯形图.每一排设一名排长,同时画上排长的位置以及每排的每个人的椅子具体位置,椅子的排放如照毕业像一样,每一排学生若有问题必须向排长请假,听从排长的指挥,这样布置场景时,教师就很省心,学生活动的热情也很好,并不知不觉的参与进来了。
4.2.2 民主性原则
英语口语训练的目的是培养交际能力与提高创新意识水平，在课堂训练的过程中，要坚持以学生为主体，老师与学生处于民主、平等的交际空间。

比如,教师在启发学生区别相似词find与look for时，可以故意存在小缺点,让学生去自主研究究竟两个中表示动作和表示结果的不同,并把近义词see/look at,hear/listen to及时让学生自己归纳总结,使他们获得知识的满足。这种在课堂上的教师的有意的引导学生去归纳，可以让学生体验教师的教学态度，,让简单的知识点带给学生更深的体会，让学生感受到民主的氛围.
另一方面，民主原则还体现在教师素质的提高方面,充分发挥教师示范作用。英语老师必须给自己提出要求,努力让自身的素养得到升华,为学生讲话做表率,学生表达思想的兴趣被激发,使他们感知英语的灵感得到带动。初中学生模仿力不一般,教师的表达影响到他们对知识的理解。英语教师发音准语调优美、用词恰当,音质柔和，会给学生带来美的体验,还会使学生喜欢老师，甚至产生学好英语的渴望,许多学生会受这种学习美的感染而公开模仿老师的口语。
再次，教师要适时放下高架子，主动为学生提供交流的机会和方法。如：告诉他们大胆用生词，用手势，甚至用哑语，偶尔也可以蹦出个汉语短语，彼此不要嘲笑对方，教师在课堂上给口语基础较好的学生提供相关词汇，他们会很快进入自觉练习口语的状态，寻求自己的学习伙伴，自主使用课前和课后的时间猛练英语口语。

4.2.3真实性原则
英语课堂的口语训练，需要创造真实可信的情景，为了培养学生的创造思维能力，力争以真实的素材作为语言交际的材料。

在英语教学中,要实施自我管理策略，教师要努力为教学创造真实的场景，从学生心理上和思维方式上打开思路，认真寻找学生心理能能引起共鸣的因素，并加以使用和发挥，采取比赛、游戏表演、听广播、看电视等丰富多彩的教学形式,打开学习和运用英语的途径，让学生在学习活动中体会另一个身份所带来的愉快。
例如：英语教师可以借助德育处的教育召开英语班会,多强调学校要求；鼓励响应学校各项活动,及时反馈给学生。参加公开课之后, 及时表扬学生的优点,传达课任老师对学生的良好评价；另一方面要借助于各种教育方式,英语说服教育的真实性要借助于每次家长会,要借助于年组长,借助于课任老师的教育, 用英语表达去树立年组长与课任老师的威信；说服教育要有理论高度,学生对日常的说教有时感到厌烦,我们不妨找一些报刊杂志上的英语故事文章讲给他们听,他们从中也有很多收获.

4.2.4 鼓励性原则
语言学习中，需要自信心，而学生的自信心来自老师的鼓励，由于初中学生的处于成长阶段，比较在意周围人对待自己的态度和看法，所以英语教师要对说英语差一点的学生应该提高鼓励次数，多给机会加以表扬，不管学生说得怎样都要说：good, excellent, good job, thank you 等，使学生产生自主表达的强烈愿望，特别是存在基础不好的学生，生怕说时不小心出错让人看不起，这就更要求老师实施自我管理策略的过程中，坚持鼓励性原则，帮助学习语言的学生产生前进的动力。
鼓励要从以下几点做起；学生不知道怎样说第一个词语时；学生不愿意同他人合作时；学生不想同老师交流时。老师针对学生差异的个性特征及时进行恰当而友善的鼓励。因此,教师应首先从心理感受导起:在平时的教学里多用鼓励语言暗示,不轻易打断学生回答问题,从而,使得学生产生一种积极的情感,促使他们变消极被动为积极主动,增强他们克服困难的信心。
让学生在新知识接受的过程中，找到自身的学习切入点，找到学习的自信感与语言的灵活性，在自尊心得到满足的同时，自然而然的感受自主学习语言的天赋，并随着知识的增长，让这种潜能得到发挥。其次,为了培养英语语感，教师要让学生选背精品文章语感;练习发音和造句，高效训练固定句式，训练听力，表达不同的情景语境;鼓励学生用各种方式提高说话的速度,看教师用不同手势进行鼓励,有时，也给学生以掌声。一个学期辛苦的训练之后,学生们明显比以前有自信心了。[
]

4.3 自我管理策略在教学中的实际运用

“在自我管理策略下的英语口语教学活动中，学生要做到“我本管理”即加强自我管理学习，树立远大目标，养成良好习惯，形成优秀品质，带动英语课的整体教育质量的提升，让学生由“要我学”向“我要学”转变。以“我”的内外各种因素全面协调和持续发展为主导的管理去进行学习，从而最终提高自我管理效能。
重视学生的情感因素与自我意识在语言学习中的重要性，努力减少学生心理上的焦虑因素，充分发挥学生的学习主动性、自觉性和智力潜能。要关注学生的差异情感态度，尊重学生发展中的思想上的积极情感，坚持创造一种真实和谐的课堂交流气氛。为了调动学生，要运用各种方法，调动一切学习因素，把英语学习状态调整到最佳点，不但有利英语学习效果，而且在高效学习英语中体验到成就感 ” 

鉴于以上情况，在初中英语口语教学中，让学生在我本管理下进行以我为主体，以内外各因素全面协调和持续发展为主导不失为提高学习效率提供了一种新视野。具体而言，就是需要从课前、课堂、课后三个环节来寻找对策,以求问题的解决。
4.3.1 课前：设计课前活动 培养认知能力

4.3.1.1值日报告，调动情绪

学生自己主动准备话题，在每节课上课前进行个体或小组交谈， Duty  Report是一的自主训练口语的好形式，此项活动不仅使学生有说英语的机会，而且增加彼此合作的机会，提高了学生的表达兴趣。在这项训练中，学生有自主意识，可以自己组成学习小组，运用易于自主发挥的灵活多样的表现形式，这样使得他们更有自信，具有充分展示自我的欲望。
通过牛津英语的一节课前设计，用设计步骤抓住段落中心，呈现本课重点语态，可以立即吸引学生，认为本课时内容简单，从而增强认知主动性，明白了学习内容。
First, a piece of grass is tied around the neck of each bird.

Next, he pushes the birds into the water and jumps up and down and bangs the water with his pole.

Then, the cormorants swim down and catch the fish ,and bring them back to the raft.

Finally, fish are removed from the birds’ mouths and thrown into a basket. 

4.3.1.2英文歌曲，创设氛围

鼓励学生学唱英文歌曲，并在课前齐唱，是创设课堂气氛的方法之一。教师用心挑选简短、有趣和节奏明快的英文歌曲，英语课拉开序幕。课前选择有明显节奏的歌曲，学生会主动感受英语情景。教师只需要准备录音机或者播放机就可以充分渲染气氛，让学生感受到英语的美境。学生也在业余时间去学唱令人喜欢的曲调。
与此同时，听英文歌曲有许多积极作用，关系到学生听力水平。学生在欣赏歌曲的同时，不知不觉中感受到一些句式的应用，一些短语的使用，从而巩固了知识点的学习，起到了一箭双雕的作用。但同时要注意的是，英文歌曲的选择需要一定的原则，即词句简单；语法结构较规范；歌词催人积极向上；节奏简洁明快。
4.3.1.3 图片制作，强化认知
语言的交际活动能促进中学生心理健康的发展。课前师生共同准备一些手工制作的图片，卡通的、单幅的、连环画形式的都可以，只要能结合所学的内容就行，但图片的主题需明确，情节要简单，能更适合课堂的教学。在课上组织学生讨论图片，鼓励学生发挥他们的想象力,围绕主题发挥，这样既可以其锻炼会话的能力，又可提高他们的思维表达能力。直观教具易为学生留下深刻印象，学生亲自制作图片更能调动他们的积极性。

4.3.1.4 小组合作，主动参与
 把学生按男、女生比例编成学习小组，每组有组长一人，每节课以小组进行口语活动。小组活动形式应灵活多样，有对话与表演，并及时总结评估。这样能使学生在轻松愉快的气氛中掌握知识点，培养他们的自主学习的能力，又使他们对所学知识很快形成正确的概念，以便牢固掌握。经过一段固定时间有意训练，学生的兴趣被自然调动起来了，他们的口语比上个学期进步了很多。
只有具有强烈的动机和参与意识情况下，这种内在的潜力才得以发展，使学生在不知不觉中产生说的欲望。学生用英语进行对话，以表演的方式完成口头作业时，不可避免地会出错，教师对学生的错误要不能大惊小怪，不要批评学生，对所存在的各种难以理解的不足要有一定的耐心，鼓励学生对学习充满信心，为实现学习目标而努力，平和而有序的合作小组的建立有利于口语教学取得成绩。承认学生在学习口语过程中所犯的错误，告诉学生即使说不准，也要开口表达出来，在学生两人对话或小组表演结束后，教师要及时对学生的表现进行评价，充分肯定他们的每一个进步及优点，同时动员每个小组组长指出彼此的错误，或让学生纠正讲话者的错误，这样既活跃了课堂氛围，又提高了所有学生的积极性。[
]

4.3.2课中：精华教学环节 改善情感态度

积极的情感态度有利于对语言知识的有效掌握，而课堂教学环节设计的合理性更有利于学生自我管理意识的形成和发展。

情感态度的培养，需要注重学生品德，无论多差的班级,都会找出英语比较好的学生,只要教师确定人选，然后就不断地鼓励他们,他们的行为会成为典范,领头人的学习成绩不一定好,但品德必须是最好的,否则,成绩再好也不能当选为优秀学生。我们经常发现部分学习好的学生与品德差的学生在一起,这就是因为他们没有层次意识,没有群组的差别与竞争意识，因此，加强“我是好学生”的情感意识渗透能促进班级正气的形成和发展，有利于英语教学活动的开展。

重视学生的情感因素与自我意识在语言学习中的重要性，努力减少学生心理上的焦虑因素，充分发挥学生的学习主动性、自觉性和智力潜能。.
通过长期的教学实践，笔者总结了一套适合学生学习规律和心理发展规律的课堂口语训练模式，它分为四个环节，即：趣味化导入；密度化操练；情景化交际；创造化运用。
4.3.2.1 趣味化导入
兴趣能有效调动学习者的积极性和主动性，使其在很短的时间里，发挥学习主体的主观能动性，从而自觉接受所学的知识。因此，讲课的崇高境界取决展示知识的基点：趣味化的技巧能带领新课。良好的开端是成功的一半，恰当而有趣的导入更能很好的锁住学生对新课的关注，加强学生对这一课的印象。我通常用学生感兴趣的话题开始一堂课，建立信息差，然后步步为营，让学生连锁回答，调动全体学生参与，这有利于在短短几分钟时间里建立师生间友好的关系，彼此互相信任，学生就会采取积极的态度，教师要对学生的口语及时给予肯定与鼓励，这样能建立起和谐、温暖、亲密、轻松的课堂氛围，学生感受到这种高雅的氛围所给予的暗示，使每个学生都想使用英语，为以后的训练奠定基础。[
]
此外，导入的趣味性还可以从学生的课后作业、值日报告及与新课相关的内容中找到线索，鼓励学生学以致用，不拘泥于形式和数量，只要是自己喜欢的人和事，就可以结合所学的语言功能表达出来，尽可能使用近日所学的词汇，个别不会的单词可以用汉语代替，例如：学完“People and work”后，有的学生以 “My family” 为题谈到自己家里几口人，分别多大年龄，干什么工作，是否喜欢他们的工作等。有位男孩说道：My father is a “律师”。在引起学生大笑的同时，“律师”一词深深吸引了他们，以后遇到了这个词，学生很轻松地就掌握了。
又如：学完“The sports meeting”后，恰好学校开运动会，在第二天上课时，学生们把所学的知识用于值日报告中，跳高、跳远、一百米、二百米及接力赛，各个场景都表达的非常精彩。课后作业也可以为一堂成功的口语课提供有趣的话题，我经常让学生抄写或翻译一些自己喜欢的内容，初一时，有关年龄、班级、家庭成员、个人喜好等；初二时，有关时间问答、去购物、电话交际、请求允许和答应、问路等；初三时，“自由表达，信息交流”讲学校或班级活动、同学生日、个人喜好、就餐、约会等，有能引导学生轻松的溶入语言的氛围。

4.3.2.2 密度化操练

操练密度化能使学生短时间内获取有效知识，感受收获的喜悦，提高学习意识。
教师用英语组织课堂教学，在进行课堂常规句型的讲授之后，需要学生进行大量的句型的机械操练与有意操练，而在课堂有限的时间内要求学生掌握大量的语言材料，这就需要语言操练的密度花，即教师应努力取消课堂上无效或低效的劳动，通过不同的训练方式，尽力增加每个学生的活动量，力争每个学生都获得使用英语运用英语思想的空间。 我通常采用pair work, group work, team work的形式，或男、女轮流操练，使新知识在学生大脑中形成一种定式，有利于学生口语语感的培养。对一些较难的内容，我通常鼓励学生进行比赛，如：He found it difficult to get to sleep and was rather angry with the man upstairs. 让学生加快语速，看谁在半分钟内说的次数最多，运用这种知识的积累，既有利于调动学生的积极性，增强本学科的有趣方面，又能使学生口语表达水平的得到提高。
有意操练是在机械操练的基础上为进一步运用语言而进行的语言训练，它是主观的、有意识的。例如教学：“What does your father do? Where does your father work?” 一句时，我们可以把主语your father 换成不同的人称，如she, he, your uncle, your aunt 等，学生可以利用已掌握的知识进行替换，进行有意识的训练，也可以根据个人真实的情况，让学生各抒己见。

	原材料
	Be used for
	Be made of 

	clay
	Clay is used for making plates.
	Plates are made of clay.

	leather
	Leather is used for making belts.
	Belts are made of leather.

	wood
	Wood is used for making furniture.
	Furniture is made of wood.


让学生针对这一课所学主要知识设计表格，省时又省力。如上表：牛津7BP28学习jobs people do时，设计表格将新旧知识联系起来，第一栏为原材料，第二栏为be used for ,第三栏为be made of. 这样可以大大提高课堂训练密度。

再如：针对所学的内容，可以让学生设计表格，填写学校各楼层的科室包括消防用具等。另外，竞赛式的操练也可以提高课堂密度，根据所学内容，分小组进行竞赛，可以使更多的学生参与到学习活动中。例如：牛津英语7B中，学习should的用法，可以将学生分成两组，结合中学生行为规范的内容，鼓励学生用should说句子，比一下哪个小组说得句子多；再如，学习对话或短文时，可以开展对文章提问句比赛，学生的好胜心及集体荣誉感有利于语言运用能力的提高。

4.3.2.3 情景化交际
遵循“教师是主导，学生是主体”的原则，除教师情景演示外，还应当让学生参与，进行情景操练和自主活动，这是加强学生英语口语训练，提高学生口语水平的另一重要环节。如果要创设情景，多数是选择相关图片和实物，通过体态语以及多媒体等手段和方式进行的。学生感官感受到这种语言真实情景的力量，并能更容易掌握新知识。如：讲What would you like ? 一课时，在幕布上不断显示各种饮料与食品，加强What would he/she like? He/She would like…的句型练习，用鲜艳的颜色及变化多端的画面让学生进入语境之中，体验到语言表达成功的喜悦。
再如学习“问路” 课时，我借助幻灯机和多媒体课件，演示当地的地图示意图，使学生对所熟悉的地名产生强烈的兴趣，从而在此情景的启发下，用所学的知识进行语言交际活动：Where is your home? My home is ---并针对学生提出的问题，再讲解新知识，突出了重点，突破了难点。就是在这种不断设景――入景――出景的过程中，有效发挥学生的潜在的主体作用。

如：7B教材中P5课中，重点讨论：what may happen during a fire drill?为了让学生理解may的用法，我设置了一个情景讨论题，此题由一个故事引起：One day ,Lucy was listening to the teacher carefully in class, suddenly a note came to her desk, she opened it and found the words:“ would you like to be my girl friend? If you agree, please throw the note back to me, if you don’t agree, you can throw it out of the window.” Then I ask the students to take about it.让学生猜测故事的结局，学生对此话题感兴趣，课堂气氛立刻活跃起来。他们的讨论结果如下：She may put her hands and give it to the teacher. She may throw it back to the boy. She may ----, 就这样，学生讨论出十几种“可能性”，通过讨论，他们明白了“may”的用法，表示无数个“可能性”，同时，练习了口语表达，原定的“消防演习”转化成“扔纸团”这一引起学生兴趣的内容。

4.3.2.4 创造化运用
托尔斯泰曾说过：“如果学生在学校里学习的结果是使自己什么也不会创造，那他的一生将永远是模仿和抄袭。”语言来源于创造，又运用于生活。在不同的条件下鼓励学生创造角色来讲话，可以使语言的运用能力在各自的角色表演中得到提高。学生可以根据所学内容自编小对话，小短剧，小品，小记者来访，模拟接待外宾等，这样既加强了学生的口语训练，学生能克服“说”的心理障碍。一定要帮助学生领会学习外语的途径和理解技巧，教育学生要有对待学习的正确态度。
根据学习的内容，设计相关辩论题，例如：在说到未来自己职业时，可以问学生：If you are a cleaner, what are you going to do when you meet a foreigner on the road? Why do you think so? 鼓励学生展开辩论，不仅能激励学生开口说话，巩固所学知识，而且可以培养学生逆向思维，求异思维以及冒险性，挑战性等个性品质。老师也要抓住机会，对学生进行“行行出状元”的德育的有效渗透，进一步促成了学生的良好品质的形成。语言运用的创造化，不仅表现在创造性的角色表演和个性鲜明的思想见解方面，还可以在巧妙的故事结尾构思和出乎意料的情节设计中得到进一步的开采，学生的口语终于得到了运用自如的使用环境。

运用以上训练方式，英语课堂比以前有明显改变，师生之间没有隔阂，友好交流。学生学习方式开始逐步灵活多样，学生讨论问题思路活跃，行为积极主动，参与意识增强了。教师开始组织学生运用愿意接受的学习方式，及时给与落后学生以认可和赞同，侧重学生固定单位的小组学习，更好地培养学生的自主创新意识。 
4.3.3 课后：加强课后延伸 升华意志品质
“学生的学习出发点各不相同，关键是找到健康的适合自己条件的方向。每人中学生都应该加强自我的学习目的和动机教育，逐步完善动机目的。实现目标的外语学习心理过程，要培养学生具有战胜前进中的困难的意志品质，才能相应提高英语口语体会的质量。自我管理策略强调是学生靠意志力对所学知识有意识加工，同样，英语学习中，学生要去主动地交流， 引导学生参加各种实践交际活动，在实践活动中不怕学习困难，勇敢面对会产生和增强克服困难的毅力，形成优秀的意志品质。”

“学生应主动地挖掘自身的知识和学习经验，克服学习困难，积极、主动地投入到课后活动中去。再通过作业及相关活动将所获得的知识逐步内化为动作技能和心智技能.因此，课后，要延续学生的自我管理活动。
”

4.3.3.1 开展丰富课外活动
英语口语学习与训练，不仅指课堂教学，还应让学生在课外有机会进一步巩固和运用所学英语知识。目前，学校的教学条件允许，在课外时间安排一些有趣的活动，大部分学生多会参加到各种有趣的口语练习中,学生在做游戏中高效的接受了英语知识的掌握与学习。在各项课外活动中,我愿意用认真肯干的优秀学生带头,如果活动中偷懒那么老师会决定不用他值日,我先帮助学生分成若干小组,一段时间之后,让学生自愿组成活动小组.这样他们会自愿挑选自己的伙伴,这样就容易让课外活动开展起来，优秀学生的行为，会长久产生好影响,就会带动同伴养成良好的学习习惯.
“可见，在英语口语学习时可以开展校园英语角、英语演讲赛、英语短剧表演赛、外教讲座等课外活动，学生的交际能力和学习信心都有进步。[
]”
4.3.3.2 加强口语能力测试

教师把学生当成评价的对象和主体，但不能盲目评价，要根据学生的个性，以有利于发展成长为参考，对他们进行不同阶段的总结评价。针对学生的日常表现，肯定他们的进步，找出不足加以完善。教师对学生口语进行测试并及时评价。 “鼓励性的及时评价可以帮助学生不断取得进步，这是教学活动一个不可少的部分。”

在应试教育的制度下，学生普遍形成了一种共识，认为英语笔试考高分就行了，学习英语口语没有什么实际意义。在这种情况下，学校应在平时有英语口语测试，成绩必须占总分的一部分，让他们觉得英语口语是自己英语水平的展示和体现。有适当的考核方法和奖励方式，学生的积极性能在不知不觉间得到加强。
4.3.3.3 设定英语周或英语日

若每人都想用英语表达思想，语言环境就会形成。当然，对于初中学生来说有一定的难度。教英语的班主任老师可以先在自己的班级展开动员，鼓励学生在一天内只说英语，可以多问，也可以借助动作语言，只要表达清楚就可以，不去计较语句语法的问题。同时，给与能做到的学生以小的物质奖励，坚持一段时间必有成效。

“根据教材的内容，知识需要在课后得到巩固，掌握教学内容和口语练习都要更多。如果学生对教师教授新的内容，而再需要足够的时间让学生练习，这样就把口语教学的相关活动扩展到课后更多的广阔空间，学生也会在课后的学习时间里将课堂知识加深和巩固，对表现好的小组和个人，老师要鼓励学生进行自我评价，学生掌握知识的多少，能得多少奖品，不是完全让老师评价，更多是由学生自我总结。

比如为了促进他们的学习竞争意识,无论是值日生小组,还是午餐服务小组,我都尽量保证让同档次的学生在一起,甚至排座位也要考虑到这一点, 同等学生互相竞争,有问题互相讨论,不知不觉间就会形成一种学习的氛围,这种氛围就会抓住中等生,控制掉队的学生,从而保证班级学生学习的人数.这样,学生之间互相评价，我发现排列小组20名学生很快进入正式的学习轨道,其他学生也在模仿,班级的学习风气越来越好，自觉学习的人数也越来越多。
我选了四位品德好,性格稳定,敢于说英语，知道埋头学习的学生为典范,在班级多次表扬,树立这四名学生的威信,对全班学生宣称,英语学习周的情况要以四名领头人物的带头活动为准,无论课上还是课下,英语日由他们四人带头开展活动。

4.3.3.4营造和谐师生关系
课后，教师应主动与学生交流，改变教学态度，别让学生对老师惧怕，要主动与学生沟通，学生用英语进行对话，以表演的方式完成口头作业时，不可避免地会出错，教师对学生的错误要不能大惊小怪，不要批评学生，对所存在的各种难以理解的不足要有一定的耐心，鼓励学生对学习充满信心，为实现学习目标而努力，平和而有序的合作的建立保证口语教学的进行，学生能感受到教师的友好态度。鼓励学生对教学内容产生提出问题，鼓励学生在下课时间对所学的知识进行了复习操练，老师应及时给予学生必要的帮助并以朋友的身份鼓励他们不断成长。
　　课后的训练习题，要有代表性，对大部分学生有利才行，对不同基础程度的学生要求应不同，但是，无论小学基础如何，老师都应强调学生的标准语音语调，养成好习惯，让学生知道老师对他们的信心，想去把自己的英语说得更好。
通常用学生感兴趣的话题开始一堂课，建立信息差，然后步步为营，让学生连锁回答，调动全体学生参与，这有利于在短短几分钟时间里建立师生间友好的关系，彼此互相信任，有效培养学生积极情感。[
]
课后口语操练的过程，首先保证满足每一个学生的要求，然后应积极地创造条件，去调动那些有更大学习兴趣的学生， 抓住优秀生，以优带差，形成学习小单元，进行小物质奖励，有利于自主学习活动的进行。这样，学生的语言能力和思维能力在课堂教学中升华了，学生也会有一定的自主学习能力了。
学说语言的潜力是人人都有的，但要知道学生的自然差异。学生有自主意识，可以自己组成学习小组，运用易于自主发挥的灵活多样的表现形式，这样使得他们更有自信，具有充分展示自我的欲望，在教学过程中尽可能用不同的教学方法。

通过自我管理理论的初探,对中学生口语交际中存在问题的分析和解决这些问题的策略研究,我们能在口语教学中做到有的放矢,促进学生口语的发展。但学生口语能力的提高需要一定的时间,口语训练活动更是一个马拉松似的语言教与学的活动,自我管理策略的实施能促进学生的口语能力的提高,也是教师应该在每日的教学实践中所具备的教学新理念，同时，有关口语教学的语言活动,还须同听的能力相联系,通过阅读提高语言的实际运用。[
]
总之，自我管理策略是语言学习尤其是英语学习的重要指导理念，借助转变专业教师传统教学观念，提高教师素质，寻求有效的教学方法，增加课堂趣味性等办法对学习者自身的自主意识进行强化；通过关注学生心理素质，创设多样小组活动，培养学生意志品质，重视和谐师生情感态度等方式去帮助发挥主体自身的能动性，从而实现对英语学习尤其是对英语背后的文化背景认知和体验的文化层面的领悟。自我管理策略是现代

 HYPERLINK "http://www.studa.net/company/" 企业制度和现代教学理念同步重视的理念，对于现代个体意识的培养和提升，都具有强大的示范作用，是现代英语教学理念中不可多得的瑰宝。具体应用到实际口语教学中，要抓住课前时间，营造氛围；利用课堂时间，训练学生；拓宽课后活动空间，巩固强化口语；这样做，非常符合学生的心理状态，学生们既能在课堂上娱乐身心，又能把书本上所学到的语法再使用到实际交际中，这种成就感能带来学生心理上的满足，从而大大提高英语课堂的学习效率，增强了学生的语感，提高了学生用英语思维的创造力，有利于学生综合素质的提高。
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