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中  文  摘  要

本研究选取我国山西省朔州市怀仁县农村幼儿园作为研究对象，以新《幼儿园教育指导纲要》、《幼儿园管理条例》和《幼儿园工作规程》等内容指标为指导思想和基本框架。采取个人访谈，文献、资料收集分析，案例搜集整理分析和现场观察等方法对农村地区幼儿园发展现状展开全面调查。访谈法主要是深入到教育主管部门、乡镇党委政府、教育办公室、计划生育服务所、卫生院、村委会、小学、幼儿园和农户家中，同主管部门负责人、乡村干部、教办干部、卫生医疗保健人员、幼儿园班主任、幼儿教师、幼儿家长、幼儿园长等相关人士座谈，详细了解当地幼儿园发展状况，以及其他利益相关者对农村幼教的意见和建议。文献收集分析法和案例搜集整理分析法主要收集乡镇人民政府及县乡行业部门对当地农村幼儿园相关年度报表与文件资料，以及典型案例的搜集整理分析当地农村幼儿园发展状况及成因。观察法主要观察小学幼儿园班和幼儿园办学条件、师生互动、园长的办学行为、家园共建等情况。在此基础上，全面分析怀仁县农村地区幼儿园工作取得的积极进展和面临的现实问题。本文引用的官方数据主要集中在乡镇层面，来自当地政府及行业部门的年度报表；实地调研数据主要集中在行政村层面，来自在怀仁县农村地区幼儿园获得的原始摸底数据和访谈资料。之所以这样安排，主要是源于对官方统计数据准确性的质疑，希望尽可能通过实地调研数据加以印证，以便更准确地把握怀仁县农村地区幼儿园发展现状。

农村幼儿园教育教学质量必须从从农村幼儿园自身客观存在的现实问题，诸如：教育权属、管理理念、园所布局、教师素质、课程观念、家园共建等处着手分析，同时依据国内与国外、农村与城市幼儿教育作比较，探讨如何改善当前农村幼儿园发展的不利状况以及大幅提升农村幼儿园教育教学的办学效率和教学质量。为农村幼儿园教育教学的改革与长期持续健康发展提出新的思路，分析当前农村幼儿园教育教学模式中存在的弊端，研究解决这些问题的方法，寻找提升农村幼儿园教育教学的策略，为农村幼儿园教育教学改革与发展指明方向并提供理论和实践依据，指导农村幼儿园教育教学改革与实践，以推进农村幼儿园教育教学全面改革。

关键词：农村幼儿园；问题；分析建议

ABSTRACT
This study in China HuaiRen rural ShuoZhouShi selection in Shanxi Province as a case study, with new kindergarten education guidelines for the kindergarten, the kindergarten management regulations and the kindergarten work rules "content such as the indexes of the guiding ideology and basic framework. Take personal interviews, literature, questionnaire to collect and analysis, case analysis and collecting field observation methods, such as rural areas kindergarten development present situation investigation carried out comprehensive. Interview method is mainly into the county education departments, the township people's governments and education office, family planning services, hospital, village committee, elementary school, nursery school and peasant household in home, with departments in charge, rural cadres, JiaoBan cadres, health-care workers, kindergarten teacher in charge, preschool teachers, parents, kindergarten long relevant personage discussion, detailed understanding of local kindergartens development condition, and other stakeholders of rural preschool education comments and Suggestions. Literature, questionnaire collected analysis and case collection and collation analysis mainly collected the township people's governments and industry departments of local rural county and township governments annual report and documents related to the kindergarten information or through the issuance of custom questionnaire, and typical cases of collection sorting out and analyzing the local rural kindergarten development status and cause. Observation main observation primary kindergarten classes and kindergarten teaching conditions, the teachers and students to interact, the head of the school behavior, home co-construction and etc. On this basis, the comprehensive analysis HuaiRenXian rural areas kindergarten work the positive progress and the dilemma. The paper quotes from the official figures are mainly concentrated in township level, from the local government and industry department's annual report, On-the-spot investigation data are mainly concentrated in administrative villages level, from kindergarten HuaiRenXian rural areas in the primitive baseline data obtained and the interview. Reason arrangement, largely because of the accuracy of the data of official statistics questioned, hope as far as possible through on-the-spot investigation data to confirm, so that more accurately grasp HuaiRenXian rural areas kindergarten development present situation. Rural kindergarten education teaching quality from rural kindergarten itself must exist objectively realistic problems, such as: education ownership and management concept, garden which layout, teachers' quality and curriculum conception, homes co-construction and etc, and improvements analysis based on domestic and foreign, and urban and rural preschool education comparison, this paper discusses how to improve the development of rural kindergarten adverse situation and considerably increase rural kindergarten education teaching of running efficiency and teaching quality. For the rural kindergarten education teaching reform and development put forward new ideas, tries to solve the current rural kindergarten education teaching mode some drawbacks in, and to find out the methods to solve the problems, find upgrade rural education teaching strategy, the kindergarten for the current rural kindergarten education teaching reform and development direction and provide the theoretical and practical basis, guide rural kindergarten education teaching reform and practice, in order to promote rural kindergarten education teaching comprehensive reform 

Key words：Rural kindergarten；The Problems；Analysis and Recommendations

第一章　引  言

1.1农村幼儿园教育定义及发展内涵

幼儿园是对三周岁以上学龄前儿童实施保育和教育的机构，是基础教育的有机组成部分，是学校教育制度的基础阶段，幼儿园主要任务是：按照保育与教育相结合的原则，对幼儿实施体、智、德、美等全面发展的教育，促进幼儿身心和谐发展。幼儿园同时为家长参加工作、学习提供便利条件。面对新基础教育课程改革已在全国大张旗鼓的铺开，中小学课程及其他教育改革方向发生了根本性质的飞跃。农村幼儿园教育是农村教育的重要组成部分。现行农村幼儿园的办学理念和保教框架日益受到挑战，这便是目前新课改下幼儿园教育改革中值得研究的课题。但农村幼教发展水平还是相对比较薄弱，还是存在分布不均、规模偏小、条件简陋、保教水平低下等现实。加快发展农村幼儿园教育，直接关系到广大农民的切身利益，是提高农村人口素质，促进农村经济社会协调发展的重要途径；加快发展农村幼儿园教育，较好地满足人民群众对均衡、优质、多元的幼儿园教育需求，是全面建设小康社会，构建和谐社会的重要元素；加快发展农村幼儿园教育，是确保城乡教育公平，促进城乡经济社会协调发展的重要体现。各级人民政府要站在践行"科学发展观"重要思想的高度上，充分认识农村幼儿园教育的地位和作用，切实增强加快农村幼儿园教育发展和改革的责任感和紧迫感，切实解决当前农村幼儿园教育面临的突出问题，尤其，要把农村幼儿园教育事业发展与经济社会发展、其它阶段教育事业以及建设社会主义新农村等统筹考虑。建立由各级人民政府主管部门牵头，其他有关部门参加的联席会议制度和组织机构，加强对农村幼儿园教育改革与发展的领导，及时协调解决农村幼儿园教育改革和发展中的具体问题和困难，完善有关政策措施。建立客观、公正、系统的质量评价体系，以利于大幅提升农村幼儿园教育的办学效率和教学质量。同时，加大对农村幼儿园教育的宣传和督查力度，提高全社会对幼儿园教育的认识和重视。从而有效地促进农村幼儿园教育全面、协调和可持续发展。

我认为农村幼儿园教育教学质量必须从农村幼儿园自身客观存在的现实问题，诸如：教育权属、管理理念、园所布局、教师素质、课程观念、家园共建等处着手分析，同时依据国内与国外、农村与城市幼儿教育作比较，试图通过乡镇党委政府负责人、教育行政管理部门负责人、幼儿园园长、家长、幼儿、与之衔接的中小学校校长、家长、学生及其他利益相关者等人群之间的对话，探讨如何改善当前农村幼儿园发展的不利状况以及大幅提升农村幼儿园教育教学的办学效率和教学质量。通过研究，我们对农村幼儿园教育事业的改革与发展提出新的思路，并试图解决当前农村幼儿园教学模式中存在的弊端，找出解决具体问题的有效方案，这对农村幼儿园教育教学现代化、科学化、城镇化方向发展具有深远的理论意义和现实意义。

1.2研究怀仁县农村幼儿园教育发展采用的方法

本研究选取我国山西省朔州市怀仁县农村幼儿园作为研究对象，以新《幼儿园教育指导纲要》、《幼儿园管理条例》和《幼儿园工作规程》等国家条文规定内容作为基本框架和指导思想。采取查阅文献、案例搜集分析、个人访谈、走访调查分析和现场跟踪观察等多种方法对怀仁县农村地区幼儿园的发展现状展开全面具体调查。文献、案例搜集分析法和调查分析法主要是收集县乡各教育部门及乡镇人民政府对本区域农村幼儿园的相关文件资料与年度报表，以及典型案例的搜集整理分析当地农村幼儿园发展现状及存在的现实问题。访谈法主要通过深入到教育主管部门、计划生育服务所、乡镇党委政府、县乡各级卫生院、村民委员会、幼儿园和农户家中，同各级主管部门负责人、乡村干部、教办干部、卫生医疗保健人员、幼儿园班主任、幼儿教师、幼儿家长、幼儿园长等社会各方面相关人士进行咨询和详谈，全面了解当地农村幼儿园的发展状况，以及多方听取和采纳其他利益相关者对农村幼儿教育事业发展的意见和建议。观察法主要是通过观察小学幼儿园班和以其他各种形式成立的农村幼儿园的基础设施条件、师资条件和园长办园行为等。以此为基础，对怀仁县农村地区幼儿园现阶段的工作所取得的积极进展和具体所面临的现实问题展开全面分析。

本文所引用的官方数据主要来自于本县各级政府及相关管理部门的年度报表，实地调研数据主要集中在当地农村层面，通过长期对怀仁县农村幼儿园的实地调查所获得的真实数据和访谈记录。如此计划主要是对官方统计数据准确性的怀疑，通过实际考察所获得的数据加以印证，以便可以更全面准确地掌握怀仁县农村地区幼儿园发展现状。

第二章　国内外农村幼儿园教育现状及世界发展趋势

2.1世界各国关于农村幼教的发展状况

随着信息社会的到来，21世纪世界各国纷纷进行教育改革，幼儿园教育在儿童发展中所起到的重要作用和存在的根本问题，已引起社会各界的高度重视。“幼儿保育和教育”（Eady Childhood Care and Education，通常简称ECCE）是指：从幼儿出生直到就读小学一年级这段时间内，以正规、非正规或非正式保育的方式，为保障幼儿更好的生存，促进幼儿健康成长和学习等提供的各种支持，其中包括幼儿健康、卫生和营养，以及社会认知、精神和情感的发展等。作为全民教育的六大目标之一，ECCE已受到社会各界人士的广泛关注和重视。2007年，关于UNESCO全民教育的全球监测报告中，有关ECCE被作为一个专题进行了谈论并做出了重要报告。实现全民教育是一个宏伟的目标，2015年是这一目标的最后期限，为了早日实现目标各国已经做出了巨大的努力，但是离目标的实现还有一定的距离。在之后的几年内，世界各国必须尽快把ECCE工作列为优先发展项目。作为一个发展中国家，我国人口众多，农村地区经济落后，且情况较为复杂，因此农村地区的ECCE工作是我国实现全民教育目标的问题所在，也是全国教育政策最为薄弱的环节，值得我们进行深入的调研。

   “二战”结束以后，世界幼儿园教育发展速度最快、规模最大的国家是日本和法国，这与日本和法国政府重视幼儿园教育有很大的关系。以日本为例，日本政府自20世纪60年代以来，在幼儿园教育方面做了大量的持久有效的工作，先后四次制定了有关幼儿园教育振兴发展的计划。在前三次的幼儿园教育振兴计划中，日本政府均对幼儿园教育在未来几年的普及和长期发展作出预测与规划，这些计划的实施大大促进了日本幼儿园教育的发展。2001年3月日本政府颁布了第四次幼儿园教育振兴计划，旨在保证幼儿入园率的同时，提高幼儿教育的质量。2005年日本5岁儿童入学率达到96.2%，其中5岁儿童入园率为58.4%，入保育所率为37.8%。中欧和东欧最重视幼儿园教育，用于幼儿园教育的公共支出最多，占国民生产总值的0.5%；西欧和北美较重视幼儿园教育，用于幼儿园教育的公共支出较多，占国民生产总值的0.4%。这在一定程度上影响了欧美各国幼儿园教育的发展水平。

2.2我国关于农村幼教的发展状况

新中国实行户籍制度以来，人为地形成了城乡二元化结构的社会体系，政府对城市和农村各项工作不由自主地分别对待和处理，城乡幼儿教育的差距也日益悬殊。我们注意到人们在思想观念上存在对其性质认识不清的状况。如，把兴办幼儿园单纯地看成是对政府财力不足的暂时补充，对其没有长远的管理策略。再如，有人把它作为新的投资热点，用以完成资本的原始积累，忽视教育的内涵，不以教育为宗旨。又如，有些人认为办教育是个人行为，以个人意志而不是以国家意志确定教育模式，企图摆脱教育行政部门对其的管理。而有些农村地区的幼儿园根本未纳入教育行政部门管理之列。一些地区和部门管理力量薄弱,根本无法适应当今农村幼儿教育形势发展的需要。有的办学不注册,缺乏必要的监督机制。国家计划实施的许多公共政策都只能优先满足城市幼儿教师的利益，而农村幼儿教师的利益则很难得到保证。虽然《教师法》中明确规定了幼儿园教师享受与中小学教师同样的政治和经济待遇，但对于农村幼儿教师来说，教师编制很难得到确认，其相应的经济待遇与社会保障也就无法得到落实。这使得多数优秀毕业生不愿意留在农村从事幼儿教育工作，另外，受98年后大学生毕业不包分派自主创业与地方财力有限等因素影响，造成农村幼儿教师缺乏，非专任幼儿教师比例高。另外，“城市公益事业国家办，农村公益事业农民办”的政策取向也是不同待遇标准在城乡教育中的反映。这使得本就资源有限、经济落后的县乡政府责任更加重大。近几年，中央明确提出连续上调教师工资，但地方财政紧缺使得农村幼儿教师工资都不能足额发放。此外，在医疗保险、养老保险、职后培训和失业保险等方面农村幼儿教师待遇很低甚至为零。这正是农村幼儿教师大量缺乏的关键性因素，严重抑制了农村幼儿园教育质量的提高。所有不利形势都给我国的农村幼儿园教育带来严峻的挑战。

2.3怀仁县农村幼儿园教育发展状况

怀仁县是山西省教育强县，山西省首批全国义务标准化达标县；山西省义务教育标准化达标县(市、区)、山西省农村中小学危房改造先进县(市、区)、山西省科教兴县先进单位；山西省教育厅授予怀仁县职业教育工作先进单位、基础教育课程改革先进教研室。县委、县政府用战略的眼光大力发展教育，社会各界重视支持教育，全县教育事业繁荣向上，怀仁县义务教育阶段教育教学规模实力雄厚，怀仁一中作为高中阶段教育教学更是远近闻名，是山西省首批示范高中。但美中不足的是幼儿园教育阶段是怀仁县教育的致命弱点，近几年，在当地党委、政府的重视支持下，幼儿园教育事业有了长足的发展，但是由于教育历史欠账太多。怀仁县辖十个乡镇，162个行政村，人口31万，农村人口18.5万。国土面积1230平方公里，三分山七分川。通过走访、调查发现，现有各级各类幼儿园216所，其中农村幼儿园共有89所（民办幼儿园占九成，82个边远农村占两成），农村幼儿园在园幼儿5683人，幼儿入园率达78.6%。空巢留守幼儿家庭占64.8%。园所履行了登记注册手续的占48%。但具有办园资格的只占一两成，九成多以上为中小型幼儿园，甚至为作坊式、家庭式幼儿园。绝大部分乡镇的农村幼儿园无经费保障。部分乡镇辖区内未经登记注册和资质认定的违法办园较多。被调查园所设备设施方面房舍以平房为主，占87%，楼房较少占13%，园所39.2%是自家院、临时租借，校舍陈旧、简陋。有30.8%园所还是土瓦房，教室昏暗、潮湿，室外活动空间狭小，周边环境差，安全管理难度大、基本上没有设置任何安全防护装置，存在不少安全隐患。尽管如此，82.3%的园所生均室内使用面积未达到3㎡，室外使用面积未超过6㎡。教学用具简单，86%以上教室只有几张桌子、几把椅子、一张黑板、一盒粉笔；92%以上的幼儿园缺少最起码的玩教具、大型户外游戏器械、幼儿读物和卫生设施，大多数乡镇幼儿园只有小皮球、废旧轮胎等低廉的玩具。其中园内大型玩具有3件以上的园所占38%，儿童桌面玩具有5种以上的园所占28%，有10种以上的园所占13%。36%的园所配有脚踏琴、电子琴等伴奏乐器，78%的园所配有录音机。55%的园所教育教学采取分科教学的活动形式，30%的园所为小班幼儿安排集体教育活动2—3节；60%以上的园所为中大班幼儿安排集体教育活动3—5节； 20%的园所能为幼儿配备图书达到人均2册。96%以上的学校的教学内容不同程度“小学化”。 82%的教师认为幼儿园没有形成教研活动的制度。26%的教师认为幼儿园有教研制度，但没有落实，仅仅是为了应付上级的检查而进行的“制度上墙”。有81%的教师认为幼儿园的教研活动是随意进行的。86%的教师认为主要的教学活动形式是听课。65%的教师认为教学的内容是园长的意愿；79%的教师认为教学的内容不能适合实际需要。园所内部管理及师资园所内部管理主要以园长负责制为主，但35%的园长为兼职工作。园所制定和提高收费标准的主要依据是农村人均收入和物价、财政等部门的规定，收费管理以自收自支为主，幼儿在园全部费用低于50元的园所占63%，最低收费标准为15元。农村园所除极个别民办园有全托外，其余园所均采取日托或走读模式。92%的园所不提供餐点，21%的园所幼儿在园盥洗使用流动水；34%的园所能做到毛巾专人专用、定期消毒，80%以上的园所幼儿用厕为旱厕。为作好家园配合，园所均乐于采取定期、不定期开放和召开家长会的方式与家长沟通，每学年开放和召开家长会1—2次的园所占54%。民办园教师待遇大多在200—500元之间，没有养老和医疗保险。教师构成比例大专生只占0.8%，幼师文化占32.7%（其中受正规幼师教育占8.9%），初中文化占38.9%，其它的占27.6%。从这些数字可以看出，农村幼儿园确是怀仁县教育发展的短板，要充分满足农村幼儿园儿童入园接受高质量、现代化的幼儿教育还需很长的路要走。

2.4农村幼儿园教育定位及工作思路

    根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（2010-2020年）：学前教育对幼儿身心健康、习惯养成和智力发展具有重要意义。遵循幼儿身心发展的规律，坚持科学的保教方法，积极推进发展幼儿学前教育，保障幼儿健康快乐的成长。到2020年应做到普及学前一年教育，基本做到普及学前两年教育，对于有条件的地区做到普及学前三年教育。要把发展学前教育纳入城镇、社会主义新农村规划。建立以政府为主导，引导社会参与、公办民办并举的办园体制。对于公办幼儿园引进新的管理方式，增强竞争力；民办幼儿园方面给与鼓励政策，积极扶持更多的人参与进来。在加大政府投入的同时，一方面要尽量完善成本分担机制，保证家庭贫困的儿童入园享有适当补贴；另一方面，各地政府部门必须强化对当地学前教育机构的管理，对于办园者制定统一合理的办园标准，严格规范办园行为，完善幼儿园准入制度和幼儿园收入管理办法，认真执行幼教资格标准，建立并实施对现有教师的各方面培训，从而提高幼教队伍的整体素质，依法落实提高幼教待遇和地位。最后，各级教育行政管理部门还必须通过加强对各类学前教育机构的整体调控管理，以便监督相关部门严格履行职责，进而能够充分调动社会各方力量共同发展学前教育，又快又好地提高农村学前教育普及程度，保证适龄儿童的入园率达到一定标准，同时加大对农村学前教育资源的投入，新建并改建和扩建老旧幼儿园，还可以充分利用当地中小学富余校舍来举办幼儿园（班）。发挥乡镇中心幼儿园对村组幼儿园的示范指导作用，坚决大力支持农村贫困地区发展学前教育。
发展农村幼儿教育，政府有义不容辞的责任。各级政府和教育行政管理部门应彻底改变落后的教育思想观念，努力提高农村幼儿教育事业的发展地位，切实加强对农村幼儿教育的管理和投入，依法将农村幼儿教育纳入当地社会经济发展的总体规划进程中，组织特殊工作会议，研究制定可促使该区农村幼儿教育事业得到快速改革和发展的具体规划与政策。作为政府，应该突出统筹幼儿教育这一职能：统筹制定促进农村幼儿教育的法规和政策，包括人员编制和收费政策；统筹协调各部门各单位，分区负责，协同配合；统筹整合各类资源并加以综合利用。作为教育行政部门，应该认真履行对农村幼儿教育的主管职责：在各级政府的督促下，具体拟订合理的规划和政策；动员并利用社会各方面的资源；与各有关部门紧密配合，加强对各类幼儿教育机构的管理；办好示范园和骨干园，从而负责对各类幼儿园进行业务指导，指导社会力量办园；加强农村幼儿园园长和教师队伍的建设，维护他们的正当权益；重视农村幼儿教育研究，促进农村幼儿教育质量的不断提高。为了适应经济和社会的发展，精心谋划，想方设法，妥善解决中小学布局调整后农村幼儿的入园难问题，高度重视农村弱势群体子女接受幼儿教育等问题。

第三章　农村幼儿园教育存在的问题与分析

我县农村的幼儿园教育要比照新《幼儿园教育指导纲要》（试行）、《幼儿园管理条例》以及《幼儿园工作规程》的要求，还有很大差距，存在较多问题，这些问题也从某种程度上明显地制约了我县农村幼儿园教育的科学发展。主要体现在以下内容中。

3.1农村幼儿园教育的权属模糊不清

由于2004年教育体制改革，义务教育上划到县政府及教育主管部门直接管理。各乡镇政府认为幼儿园教育的全部职责也上划到县政府和教育主管部门。另外，乡财县管后，即使各乡镇有心管理也无力投资，致使管理乡村幼儿园成为一句空话，而县级政府也认为幼儿教育不值提到县级层面上，再加上各乡镇教育办公室条管等因素影响，所以，现在大多数县区、乡镇政府都对当地幼儿园教育都没有尽到政府的职责，没有纳入到政府工作日程，造成了目前办园主体的职责不清现状。首先，由于办园主体的权属职责不清，各乡镇中心幼儿园失去了政府办园投资主体。从而，对各乡镇中心幼儿园基础设施建设的投资成了空档，致使各乡镇中心幼儿园都存在教学房舍、玩教具不足、没有大型户外游戏器械、幼儿读物极少等问题。现有的基础设施，与《幼儿园管理条例》中对举办幼儿园基本条件的要求相差甚远，根本满足不了幼儿园教育教学需要。其次，由于办园主体的权属职责不清，社会甚至教育管理部门误认为幼儿园是福利，应该归工会、妇联等管理，由此产生部门之间推诿扯皮。再次，由于办园主体的权属职责不清，对幼儿园教育的监管不到位。突出表现在民办幼儿园的审批上。《民办幼儿园管理办法》规定，各级各类幼儿园的主管部门是本级教育行政部门，但有些个人乘虚而入，无证办园，由于缺少教育行政部门和业务部门的指导、监督和管理，在办园中很难做到按幼儿教育发展规律实施科学而有效的保育和教育。最后，由于办园主体的权属职责不清，全县农村没有注册的非法幼儿园已经有相当高的比例。这些幼儿园设施简陋、规模小，师资力量差，教学随意性大。“夫妻园”、“母女园”等家庭园占有相当比例，大部分不具备办园条件，往往依靠“小学化”、“保姆式”等不正当的竞争手段争取生源。非法幼儿园的存在，严重影响了幼儿园教育的发展，这与我县幼教管理不规范，要求不到位有一定关系。

3.2农村幼儿园教育的管理相对混乱

由于我县农村幼儿园教育资源数量不足，质量更无从谈起。为满足广大人民群众对幼儿园教育的需求，同时响应政府多渠道、多形式办园的要求，近年来，我县民办农村幼儿园教育发展迅速。首先，民办幼儿园（班）的存在虽然在一定程序上弥补了幼儿园数量的不足，缓解了入园的矛盾，但由于对这些幼儿园承办者的资格、办园条件、教师资格、登记注册、收费标准、办园质量与督导评估等都还缺乏有效的规范与管理；非法幼儿园不遵循幼儿教育规律，不尊重幼儿年龄特点，采用小学化的教学模式，直接进行小学课程内容的教育，脱离了幼儿教育的正常轨道，严重影响幼儿身心健康发展。而部分家长为了让自己的孩子提前学习小学知识，与小学接轨，将孩子在幼儿园大班阶段即从公办园转入到非法民办园，家长的陈旧观念无意中为非法民办园的生存提供了条件。其次，一些办园者为经济利益所驱动，为降低成本，增加盈利，或扩大班额等。这些问题造成了民办幼儿园教育机构办园条件差，保教质量低。农村民办幼儿园举办者基本对人力、财产、物资拥有绝对的自主管理权。调查发现，建立了相对完善的规章制度的农村民办幼儿园占极少数，多数农村民办幼儿园没有完善的财务制度和财产管理制度。由举办者一人进行财务相关管理的现象极为普遍，特别是在小规模的“作坊式幼儿园”，没有清晰的财务收入和支出账目。而在访谈中，其中很多管理者表示，由于师资条件紧张而导致多数农村民办幼儿园都是一位教师负责一个班的所有活动，使得教师几乎没有时间与精力按照管理者指定的制度去写教案和备课，因此一本教案定终身，或者在开学前就已将整个学期的教案全部写好成为老师们的应对办法。实际的教育教学活动也就不能保证一定按计划具体实施。再次，幼儿园存在不同程度安全隐患。调查发现，如：绝大多数园所不仅卫生条件较差、还没有保健医，而由于教学房舍不足、陈旧，多数幼儿园班额过大，最多可达80多人，而《幼儿园工作规程》规定标准班额为小班为25人，中班为30人，大班为35人。再如：由于幼儿园自身条件限制，大多数幼儿园条件较差，设施简陋，卫生意识非常淡薄，在餐具消毒等卫生方面无法到位。部分农村民办幼儿园食宿卫生条件差，根本无法保证幼儿的饮食起居卫生和安全，有些是教师兼厨工，教室就是伙房，边上课边烧饭，很是令人心酸。幼儿的水杯、毛巾与图书、杂物等堆放在柜子中；不管木床，还是火炕都破烂不堪；餐具、被褥等各种日常物品污垢较为明显；绝大多数农村民办幼儿园冬季采取火炉取暖，且没有任何安全措施，存在较为明显的安全隐患。还如，有的一辆7客小面包就载了20多名幼儿，有的几个小孩边玩边回家等，险情随时可能发生。一旦发生事故，后果不堪设想。最后，最根源由于存在着多头、交叉、推诿扯皮等管理不顺的体制机制问题，县、乡镇及本级教育主管部门对幼教发展思路不清，对幼儿园管理乏力，服务不到位，严重制约了当地农村幼儿园教育的发展。

3.3农村幼儿园园所的布局极为不合理

随着，全县中小学布局的调整势必影响到各农村附设小学幼儿班的命运。具体表现在：首先，“入园难”的问题在偏远农村更为突出。调查发现，城乡幼儿园教育资源配置极不均衡，县城和周边乡镇幼儿园密集。导致不少家距县城较远的家长，不得不进城租房陪幼儿入园，不仅增加了家庭的经济负担，也影响了他们正常的生产生活。没有经济条件租房“陪读”的家庭，只得让孩子去上村子里私人办的家庭作坊式幼儿园；因家境贫困，什么园都不能上的孩子，只好跟着父母在农田里玩耍。此外，不少公办幼儿园也都程度不同的存在着房屋简陋、场地狭小、设备陈旧等问题。其次，《民办教育促进法》第三条和第五十二条指出：“国家对民办教育实行依法管理、正确引导、积极鼓励的方针。各级人民政府应当将民办教育事业纳入国民经济和社会发展规划。“国家采取措施，支持和鼓励社会组织和个人到少数民族地区、边远贫困地区举办民办学校，发展教育事业”。尽管我国政府一直在努力加大对农村民办幼儿教育事业的管理和投入，并作为长期工作常抓不懈，为满足人民不断提高的要求，采取了一系列的措施。但对于我国农村，经济发展较为落后，师资力量较为紧缺，地方财政部门资金短缺，无力顾及农村幼儿教育事业。农村幼儿教育工作又基本没有被纳入到当地社会经济发展的总体规划中，也没有作为考核县乡政府教育工作的主要内容。私人只愿在城郊或大村投资，不愿在偏、远、杂、散的小村投资幼儿园，再加上中小学调整布局时附设幼儿班一并调整。因此，在整体规划和布局上得不到周全考虑，造成农村幼儿园地域分布不合理。另外经调查发现：城郊幼儿园密集且班容量过大，尤其，部分幼儿园也是“将就凑乎”，硬件和软件设施跟不上，而部分偏远山村却都是由国家每年投资危房改造后漂亮的中小学校无学生闲置浪费资源形成鲜明对比。最后，由于农村幼儿园少且布局不尽合理，致使部分学生离校较远，这些学生有的是幼儿园统一接送，有的是家长联合轮流接送。在走访家长时，普遍认为这又加重了农民负担，又带来诸多不便，与中央正积极破解“三农”问题“背道而驰”。

3.4农村幼儿园教育的教师素质待遇低下

我县农村现有的幼儿教师中。首先，只有23%是幼师专业毕业生，其他教师不是年龄大，就是不懂幼儿身心发展规律，根本不能胜任幼儿教育。尽管如此，如果按《全日制幼儿园编制标准》中规定：全日制幼儿园教职工与幼儿的比例 1：6～1：7的要求，那么我县农村幼儿教师严重不足。调查结果显示师生比最小的云中镇农村幼儿园是1：38，而其它幼儿园有的师生比高达1：60。造成专业幼儿教师奇缺的原因主要是受高考制度改革和当地就业的影响。近年来，很少有报考幼儿师范院校的考生。据我们调查了解，怀仁县已经连续是十四年没有分配幼师毕业生，现在幼儿教师队伍中的年龄偏大，如再没有“新鲜血液”的注入，幼儿师资队伍将出现严重断层。其次，整体看，农村幼教素质普遍偏低。在当地农村幼教队伍中，具有大专（含大专）以上学历的只有8%，接受过正规师范教育的特别是幼师培训的老师也为数不多，更多的是一批低学历或无学历人员，这些人员因幼儿教育知识匮乏、幼儿教育技能和能力的相对不足，根本不能以正常规范的幼儿教育方式去教育孩子， “体罚”、“恐吓”、“批评”等成为他们对待孩子常用方式。造成此现象主要有两个原因，一是农村民办幼儿教师要比当地公办教师待遇低很多，而且无福利，无法吸引专业人才从事教育，更不能激发任教老师的积极性。以此作为第二职业，贴补家用的任教幼师不在少数。二是农村幼儿教师不能得到国家承认和社会认可，没有提高培训的机会，职业发展有限，这必然使得教师队伍缺乏稳定。再次，幼儿园教育经费从未纳入财政专项预算，一般是占用义务教育经费；幼儿教师没有纳入国家编制序列，多是在小学编制中调剂；职称评定是参照小教的职称进行，且大部分教师常年工作在基层，有的已工作了三十几年，没有参加过任何职称评定，民办园教师的职称，更是无人问津。由于工资待遇太低，导致农村幼儿教师人心不安，流动性较大；有一定专业知识水平的幼儿教师则不愿待在农村幼儿园任教，造成农村幼儿园师资质量较差，特别是专业素质与实际需要差距很大。最后，对幼儿教师缺乏后续培训和传帮带等手段，致使幼儿教师一茬不如一茬，幼儿教师素质待遇过低、人心不稳定的问题十分突出。

3.5农村幼儿园教育的课程理念严重滞后

农村幼儿园的课程仍存在明显的重视学科课程，忽视活动课程的倾向。幼儿在园的一日活动的科学和合理性，对幼儿的发展有重要的促进作用，科学合理的安排幼儿活动非常重要。一般活动要全面生动，应包括安全健康的互动游戏、户外活动，开发幼儿主动性的自选活动、教育幼儿日常生活的生活活动、增进协作能力的小组活动等。幼儿园一日活动的具体安排是幼儿园课程实施的主要体现，一日活动的安排是否科学、合理，也是考察幼儿园是否落实新《纲要》精神的主要途径。调查显示，一些农村幼儿园的教师在教学过程中往往忽视幼儿的年龄特点和需要，在课程具体实施过程中存在明显的小学化倾向。农村小学附属幼儿班和民办幼儿园普遍存在办园思想不端正，以盈利为目的，急功近利，为了争取生源和迎合家长“望子成龙”的心愿，教学内容没有按《纲要》的要求，不是以“五大领域”（ 健康、语言、社会、科学、艺术）为主，而是提前开设小学一年级课程，违背了幼儿园教育的教育宗旨，影响了幼儿时期意志品质的形成和学习习惯的养成，对幼儿的身心健康发展危害极大。主要表现在，首先，以 “一本教材、一块黑板、一支粉笔”的“上课”方式组织教学，教学内容主要为识字、写字、儿歌和讲故事。幼儿的数学学习主要以背诵口诀等记忆的方式，缺少学生自主的动手动脑的能力，不适于幼儿数学能力的开发；作息时间与小学一致，幼儿处于室内集中教育的时间较长，室外活动时间较少，各类游戏几乎从不开展。一日活动的其他环节不被认为是幼儿园的课程，课程的整体效益得不到重视。其次，重视教材，忽视资源的开发与利用。经调查发现，传统的六门学科课程的使用在农村幼儿园较为普遍，很多农村幼儿园教师并没有把新教材重视起来，对试用的新编幼儿园主题和领域教材很陌生，没有去系统的学习新编教材，不知道哪门课程是目前的主题课程，而且不懂如何全面的整合现有课程。再次，98%以上的农村幼儿园（班）室内玩具多是以积木为主，户外体育玩具、器械稀少，61.3 %的幼儿（班）却连基本的皮球也没有。85%的农村幼儿园（班）除教材外，没有可供幼儿阅读的儿童读物，有的幼儿园甚至缺乏教学所必备的挂图和磁带。86%以上的教师不懂如何挖掘利用周围的资源服务于教学。大部分园无工作计划、无教学计划、无岗位职责、无安全制度；大部分教师不备课就上课，无日课表，即使有也几年一成不变，教学随意性很大。最后，教师不能取舍教学内容，适宜幼儿学习的教学组织形式和方法在农村幼儿园得不到运用。教材的内容、难度和容量有待取舍。主要表现：（1） 教材中有些内容比较城市化，有些内容趣味性不强，不符合农村幼儿生活和兴趣需要；（2）有些内容要求较高，内容偏难，与农村幼儿现有能力知识水平有一定差距；（3）主题内容安排较多，教师没有更多的时间进行深入挖掘，更没有能力和精力去取舍。并且我们从问卷中也看到了教师的反映：只有10%的教师认为教材内容适合农村幼儿，15%的教师认为教材内容很不适合农村幼儿，75%的教师认为教材内容有些适合、有些不适合，需要进行必要的取舍。这应当引起我们的充分重视。还有，一些村办幼儿园和幼儿园班仍习惯以旧版的《幼儿园小（中、大）班教师用书——<教育参考书>》的学科教材作为教学主要内容，而不使用新版的“幼儿园教师教育用书”。在农村幼儿园中，“上课”成了农村幼儿园室内活动的代名词，在教学过程中，她们更多关注的是幼儿是否获得知识、学会技能。在其它活动环节，教师则更多的是关注幼儿有否打架、是否安全，在对幼儿进行安全教育、培养幼儿良好的生活和卫生习惯等常规方面则不太重视。

3.6农村幼儿园教育中家园共建观念落后

长期以来，留守空巢儿童在农村幼儿园均占有很大比例，这给幼儿园的家长工作造成了很大的难度。首先，由于祖辈年纪大，思想陈旧，对幼儿教育缺乏科学的认识，存在严重的包办代替、溺爱孩子的现象，不重视幼儿的全面发展，只重知识教育，担心孩子没学到知识，甚至要求教师给幼儿布置“家庭作业”。其次，当前农村幼儿园的教育现状在很大程度上是由观念落后造成的，当幼儿园和家长谈新《纲要》，谈游戏的重要性时，家长却认为这是幼儿园在天方夜谭，在农村幼儿家长的心目中，一种是认为：“学文化”才是最重要的，幼儿园不教孩子识字、写字、做算术，整天让孩子“玩”，就不是好幼儿园。他们甚至把孩子会写多少字作为衡量幼儿园教育质量的标准，这对于几所幼儿园相互竞争的市场下，确实是一种两难选择。家长是幼儿园的上帝，园长和教师不能不考虑他们的要求。可是，作为一个幼教工作者又怎能违背教育规律和幼儿身心发展特点牺牲孩子的天性；另一种是认为：认为教育是幼儿园的事，把孩子送入幼儿园，便万事大吉。幼儿家长认为自己忙于农事或外出务工，很难抽出专门的时间来教育子女。现实中，我们的幼儿园教育也离不开家长的配合与支持，幼儿园教育与家庭教育要相结合，才能更好地促进幼儿的发展。最后，实际上面对孩子特别是幼儿园教育阶段的幼儿，不论在城市幼儿园还是农村幼儿园，家长都是最为关切的。幼儿家长主流的观点是正确引导和抚育孩子，培养他们具有良好的行为习惯和健康的心理情感；但有的家长却缺乏正确的教育方式，比如将个人喜好转嫁给孩子或者是把孩子的肆意任性当作聪明。还有，进入幼儿园的幼儿一旦出现特殊情况或者意外事故，有的家长表示能够理解，有些家长却有时会反应过激。幼儿园的应急措施和善后处理，肯定会引起社会群众的高度关注，幼儿家长反应方式和性质必然也不同。因此，在独生子女逐渐成为社会普遍现象的今天，幼儿园管理者更应该与家长一起共同关注孩子的教育和成长问题，协调各方面的教育立场。

第四章　农村幼儿园教育存在问题的对策及建议

4.1完善幼教管理体制机制，切实履行政府职责

幼儿教育是基础教育的基础，普及幼儿教育是一项规模浩大的工程。面对挑战，首要任务是县委、政府要结合怀仁县的实际情况，认真学习国务院办公厅转发教育部等10部委（单位）“关于幼儿教育改革与发展指导意见”的精神，做到认真学习，切实贯彻，严格落实，尽快出台各项实施细则（或意见），迅速制止目前全县幼儿教育事业的滑坡现象，有效解决农村幼儿教育体制中的无序、失控现象，基本普及农村幼儿教育，提高农村幼儿教育的水平。这就首先要明确概念，如教育主权、幼儿园产权、幼儿园主办权、幼儿园管理权、幼儿园监督权，及其他有关幼儿园的法律、法规等。明确职权职责，分层分类管理。教育主权是国家意志在教育上的体现，具体化为教育方针、政策，要培养什么样的接班人。教育主权并不决定于主办者和投资者的意愿，而是由国家教育方针、幼儿园教育目标、课程、教材等因素决定。政府要掌握教育主权。幼儿园产权即拥有幼儿园资产的权利。幼儿园主办权是指主办者可以是产权拥有者；也可以是双方投入资产，合作办园；还可以通过委托、租赁、承办、吞并等方式，所有权和使用权分离，由所有者将幼儿园提供给团体、机构或个人办园。主办者拥有幼儿园的经营决策权和对园长和教师的聘任权。幼儿教育和其它义务教育一样，其办学主体应是各级政府。在国务院《关于幼儿教育改革与发展的指导意见》中明确指出各级政府对于幼儿教育应赋予的责任与任务。其中指出县级人民政府应对管辖区域内的幼儿教育实行全面规划，科学管理，监督管理公办幼儿园的建设，同时负责其它各类幼儿园的管理；乡（镇）人民政府承担负责本区域内农村幼儿园的建设与管理，多方筹措经费，用于建设新幼儿园和改善现有幼儿园的办园条件。目前我县经济社会发展较快，当地人民对下一代的早期教育意识进一步增强，越来越多的家长迫切希望孩子尽早进入幼儿园，接受正规、系统的幼儿教育，因此幼儿园生源呈逐年上升趋势。政府相关部门应切实履行各自职责，在关于幼儿教育资源投入方面应加大重视，把发展幼儿教育当成一件“功在当代，利在千秋”的事情来认真对待，这样农村幼儿教育质量的提高才会有坚定的物质保障。同时还要积极动员和组织各方面的力量，增加对农村幼儿教育的投入，探索多种形式、多种渠道吸纳社会资金的路子，以不断提高办园水平。一是，加强监管，各级教育管理部门要重视农村幼儿教育，要尽快建立起合理的评价机制，通过定期评估和检查,表彰先进、鞭策后进。对那些资金雄厚、硬件设施完善和师资队伍良好的民办幼儿园加以扶持。对于一些经济实力较弱的个人办园，要充分合理利用资源，促进民办或股份合作等多种办学模式的形成。加强民办幼儿园各种设施的安全检查，以确保教师和幼儿的人身安全。对在不符合国家条例规定且又不及时整改的民办幼儿园，教育行政部门要加强管理，责令其停办整顿。二是，科学规划。各级党委政府要制定好农村幼儿教育发展的总体规划，要把幼儿教育纳入到整个教育改革发展的规划中来，纳入到九年义务教育范畴中来。三是，加大投入。地方政府应担负起农村幼儿教育的责任，把幼教投入纳入财政预算。同时，积极争取上级关于幼儿教育发展的项目和资金，有计划分步骤地为每个乡镇建一所高标准的独立幼儿园，配齐配全幼儿教育的所有硬件。四是加强师资。利用政策的导向，加大幼儿师资队伍的建设，以满足农村幼儿教育的需要。办好农村幼儿教育，师资是根本。将农村幼儿教师的培训纳入当地继续教育规划，有计划、有步骤、有考核地加强幼儿教师教育，对从事幼儿教育的农村小学教师，尤其要加强对幼儿心理、幼儿教育方式方法、幼儿教学内容等的培训，防止幼儿教育“小学化”。五是，鼓励并规范民办。制定农村幼儿教育的优惠政策，鼓励民间投资幼儿园建设，加强对私立幼儿园的指导和管理。幼教主管部门，要创新工作方法，加强对幼儿教育机构的指导和管理，认真研究农村幼儿教育的新情况、新问题，在形式上、内容上帮助、指导民办幼儿园健康发展。最后，国家要健全统筹有力、权责明确、监督管理和公共教育服务的教育管理体制，完善好省以下财政转移支付体制，加大对经济落后地区，尤其是农村教育的资金支持力度。综合应用立法、拨款、规划、信息服务、政策指导和必要的行政措施来高效履行政府教育管理职能。

4.2转变教育思想观念，树立“以人为本”的思想

《幼儿园教育纲要》中指出：“幼儿园教育应尊重幼儿的人格和权利，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性的发展”。但实际情况中“小学化”的教学却很受农村的幼儿家长欢迎。这不仅影响了幼儿园的日常教学秩序，更是违背了幼儿身心健康发展的规律。这就需要广大的农村幼儿教育干部、幼儿教师及幼儿家长，都应认真学习党和政府关于发展幼儿教育的一系列方针政策和法律法规，革新教育观念，端正对幼儿教育的认识。一是，要树立“以人为本”的儿童观，把儿童看作是最具发展潜力的，不同于成人的一个独立的社会主体，其只有在适当的教育环境的培养下，才能最大限度的得到发挥。对每一位幼儿老师来说，个人知识的丰富、能力的提高以及个性的形成都是通过自身主动的努力和积极的探索实现的，而不是仅凭观望、倾听教师的言行被动习得的；每个幼儿都是独立的个体，彼此之间存在差异，兴趣与爱好不尽相同，发展速度也不一样。对于这些现象，教师应综合分析和考虑每个幼儿的特点，因材施教使每个幼儿可以健康的充分发展。二是，要树立“以人为本”的教育观，贯彻“一切为了孩子、为了一切孩子、为了孩子一切”的原则，严格实施适合学龄前儿童德、体、美、智、劳全面发展的教育方针；既对幼儿提出统一的教育教学模式，又必须注意因人而异，因材施教。“教育不是机器，儿童也不是批量生产的产品。”这就需要全社会从根本上转变观念。把培养富有个性的下一代作为幼儿教育的重要目标，体现“以人为本”的教育理念。三是，要树立“以人为本” 的发展观，各级各部门要把农村幼儿教育事业放在优先发展的层面上考虑，要视作和其他教育事业同等重要，要树立必须加快发展的意识。因我国农村地区相对比较落后，农村儿童占我国儿童的70%以上，农村幼儿也是祖国的未来，国家的栋梁。只有农村幼儿教育事业蓬勃发展，中国的幼儿教育事业才算真正的发展。

4.3筹措各方各类资金，兴办各式各样园所

教育投入是支撑国家长远发展的基础性、战略性投资，是教育事业的物质保障，是公共财政的重要职能。健全建立财政支持，社会捐资，举办者投资，幼儿家长交费和幼儿园自筹等多元投资机制。一是，各级政府部门应加大对农村幼儿教育机构的投入，在每年的财政预算中拿出一定比例的经费作为农村幼儿教育专项的资金，用于发展农村幼教事业。在投入方式上可采用奖励、补助、倾斜等多种政策相结合的办法，比如按照幼儿园占地面积、建筑面积和在园幼儿人数给予特定的补助，用于改善办园条件、完善设施设备；另外安排专项资金对农村幼儿教师的医疗、社保进行分类补助，对年度幼教先进乡镇、村和优秀幼儿园予以适当奖励，资助贫困家庭子女入园，减免幼儿园办园征地和租地的各项费用，免除幼儿接送专车的运营费用，对教师进行免费业务培训等。二是，在经济欠发达地区应采用因地制宜，鼓励民间资本投资到农村办园的政策，在遵从国家发展规划方针的前提下，只要符合条件的，经相关教育部门批准，民间可以举办或承办幼教机构，并且在教师培训、资金扶持、职称评定和表彰奖励等方面与政府办园享受同等待遇，使幼教事业形成多渠道、多模式的发展格局。三是，鉴于目前民办幼儿园存在的问题主要在审批登记、收费管理、教师待遇和教育质量监控等方面，地方政府及教育主管部门必须以建立起民办幼儿园的良性循环的发展机制，促进民办幼儿园的健康发展为目标尽快规范其办园行为，提高教育质量。同时，各相关部门要根据有关文件要求并且具体的结合考虑当地人口数量、经济发展水平等实际情况，因地制宜的制定适合当地情况的办园规模、标准加以论证，保证有效实施，还要在此基础上组织协调有关部门有针对性地联合检查，彻底查封不达标的，重新登记符合标准的。四是，民办幼儿教师继续教育培训制度，真正做到办家长放心、社会满意的幼儿园教育。广泛吸纳社会资金，构建多元化办园新格局。社会力量办园是对幼儿园教育的一部分，坚持以政府办园为示范和骨干，积极鼓励社会力量办园的思路，坚持“有利于广泛吸纳社会资金，有利于幼儿园教育事业发展，有利于提高办园效益和保教质量”的原则，走出了一条多元化筹资办园的路子。通过多渠道宣传社会力量规范办园的典型，每乡镇扶持1—2所保教质量好、社会信誉高的社会力量办园作为示范园，以扩大优质幼儿园教育资源。五是，将幼儿园教育工作纳入新农村建设考核。将幼儿园教育工作纳入新农村建设重要考核指标，大力营造发展幼儿园教育氛围“要像管理义务教育那样管理幼儿教育”。激活投入机制，吸纳各类资金，乡镇中心幼儿园、村教学点由县财政、乡镇、所在村、幼儿园各出一点，用明天的钱办今天的教育。

总而言之，针对目前农村幼儿园教育现状，只要找准问题关键，抓好现有公办园，让其均衡发展，成为地区标杆样板；抓好规模大、办学正规的民办园，让其发挥民办园的领航作用；抓好目前各农村学校幼儿园（班），增添设备、改善环境、培训师资、转变办班理念、改变教学方式，按照幼儿园教育特点办班。只要采取一系列措施促使现有的幼儿园教育机构上档次、上类别、上规模，就可以保证适龄幼儿能入园（班）接受正规、优质的幼儿园教育，从而推动农村幼儿园教育全面和谐稳步发展。

4.4正视学校布局调整，探索灵活办园模式

近年来，在农村中小学布局结构调整和九年一贯制学校的建设中，只有很少乡镇新建或改、扩建了中心幼儿园，解决了乡镇所在地和大村幼儿的入园问题。大部分小村被撤并后，由于当初建校是村里出资，变卖学校资产兑现成为各村的不二选择，很多附设在村小的幼儿园或幼儿园（班）因无场所或考虑安全等原因被迫解散，这就需要各级教育行政部门要积极探索灵活多样的办园模式，以适应不断变化的社会及家长的需求。一是，对山、散、少、远、偏的村落根据村民意愿结合实际，凡幼儿满10人的村子都要建立幼儿园。县、乡两级人民政府应该担当组织、协调的主要责任，政府给予特殊的办园津贴给予扶持。保留和改善园所的硬件设施，充分利用中小学校舍布局调整后闲置的校舍办园。二是，按照“就近入园，大村设园，小村联办”的原则，为农村孩子创设入读条件。如联村办园，即选择办园条件相对优越的闲置校舍作为办学点，把邻近几条村子的孩子集中起来上幼儿园，有条件的提供车辆接送，或由家长轮流接送，或办成寄宿制幼儿园，为孩子提供食宿。三是，把乡镇中心幼儿园的服务半径向外延伸，打破村域界限，根据可容纳量招收乡镇周边自然村的孩子入读，让农村孩子也能享有乡镇中心园的优质教育资源机会。四是，探索“政府扶持、私人办园”的模式，引进社会力量到农村承办或开办幼儿园，逐步提高农村幼儿园的办园效益。要将农村幼儿园布局调整列入农村中、小学布局调整计划，从而促使农村幼儿园网点分布的合理性。五是，突出重点，着力加强乡镇中心幼儿园和村级幼儿园建设。乡镇中心幼儿园尤其村级幼儿园是我县农村幼儿园建设的薄弱环节，应当制定多种政策措施鼓励乡镇中心幼儿园和村级幼儿园的开办和发展。乡镇中心幼儿园，既可以公办，也可以民办，以公办为主，民办补充，采取多元化方式发展。要在没有中心幼儿园的乡镇建园。六是，强力规范，对已建立幼儿园的乡镇，应该加强管理，规范提高办园质量。村级幼儿园目前数量较为稀少，根本无法满足当地幼儿的入园需求，因此要积极整合社会资源配置，寻求多方支援来发展农村幼教事业。

4.5加强园长队伍建设，以科研带教研以教研促发展

加强对农村幼儿园园长队伍的建设是农村幼儿园健康发展的关键因素。教育行政部门要努力把好关，对于相关的教师培训机构可以采取多种培训模式，切实提高管理者的管理水平和教师的业务水平。一是，园长可由主办者自己担任，也可聘任。园长由主办者授权，管理幼儿园教育、保育、财务、人事等相关工作，保证幼儿园正常运作和发展。教育行政管理部门要根据《教育法》、《教师法》，特别是《教师资格条例》的规定，严格幼儿园长的从业条件和标准，严把入口关，对业已进入幼教工作岗位的不具备条件者，必须进行清理整顿，切实提高幼儿园园长专业化的水平，提高行业准入的“门槛”。二是，统一对所有农村幼儿园负责人和园长等进行岗前培训，做到持证上岗。要求他们学完规定的课程，并安排参加考试，在考试合格后对其颁发专业合格证书。三是，建立责任倒追机制和有效的问责机制，园长本身要以身作则要有敢于承担责任的胸怀。作为园长是“一园之主”，是教师们的主心骨。幼儿园里无论出现什么问题，园长是第一责任人，都要承担相应责任。四是，我们必须正视农村幼儿园的整个现状及管理水平的提高任重道远，我们将不断探索，进一步加大管理力度，不断提高教育水平，促进幼教事业的和谐发展，撑好幼儿头顶上的一片天。 五是，充分发挥乡镇中心园的示范辐射带动作用，定期交流管理经验或直接交流园长。让农村的园长挂职到县城，让县城的园长挂职到农村，实现共享。六是，让农村开展教育科研也是当务之急。园长不能只教研抓教研，而要以科研带教研，以教研促发展。由于活跃在教育实践第一线，教师熟知研究对象（幼儿及教育过程）和教育现象。建立合理的科研管理制度，组织教师学习科学研究的科普知识，鼓励大胆探索，实施规范化管理，针对影响本园教育质量的根本问题，通过科学观察和实验，寻找有效的解决方法。幼教科研的园本化、个性化是重要发展方向，鼓励教师实事求是，因材施教。不断加强对教师队伍的培训，提高教师关于基础学科的知识水平与研究能力。重视成果管理。对成果采取登记、评估及分层管理的方法，扩大推广和支持鼓励发表，并建立相应的奖惩机制，鼓励教师参与科研，提高工作质量。

4.6完善政策措施，进一步加强农村幼儿师资队伍建设

发展农村幼儿教育事业，提高保教质量，需要建立一支适应发展需要的教师队伍。一是，要建立一个合理有效的培训机制，提升教师的业务水平，为农村幼儿教育的发展注入新的活力。同时要构建科学高效的教研网络，强化对农村幼儿园教育教学的指导。如：县（市）幼儿教育教研部门要有计划地组织带有普及性的培训学习讲座，鼓励和指导城、乡各级各类幼儿园之间的“手拉手”的支教和经验交流活动，形成互动、互帮、互学的格局，逐步缩小城乡差别，达到整体提高的目的。二是，要切实保障幼儿教师的工资待遇，特别在对民办或改制幼儿教师人员要做出具体明确的规定，确保教师的工资和保险等待遇得到保障。同时在职称评定、评优评奖、业务培训等方面，要保证与公办教师相同待遇，确保全县教师队伍的稳定，切实维护各类幼儿教师的合法权益。每年在评模晋级方面必须给幼儿园教师一定的比例名额，可以考虑单列管理。如：每年有一至两名县级考核优秀名额或五至八名乡镇级模范教师名额。考虑将幼儿教师的评模晋级与小学教师平衡管理，其目的就是促进幼儿教师的专业化发展以及乡镇幼儿教育事业的可持续发展，激励在职幼儿教师的积极性，特别是年轻教师的从事幼教事业的积极性和创造性。三是，要从不同阶段的工作要求出发考虑增加幼儿园评价有关项目的考核权重，激励先进、督促后进单位。有关幼儿园要努力提升自身吸引力，宣传部门也要有重点的进行宣传，以提高有关幼儿园的社会知名度和规模效益，进一步产生辐射作用促进幼教事业全面健康发展，培养出健康、活泼、可爱的全面发展的幼儿。四是，要大力引进优秀的幼教人才，特别要注意引进幼师毕业的本地毕业生，鼓励并安排她们回原籍从事幼教，这样既可以充实现有的教师队伍，提高教师素质，又可以缩小师幼比例，利于农村幼儿园教育的长期发展。五是，尽力提高幼而教师的经济待遇，政府在这方面对幼儿园特别是民办幼儿园要有所体现与倾斜，要做到“待遇留人、情感留人、事业留人”。

4.7优化教育教学环境，促进健康和谐发展

幼儿园环境与幼儿的全面发展息息相关，不管是外在的物质环境还是内在的心理氛围，其好坏都直接影响着幼儿的身心健康。在《幼儿教育指导纲要》组织与实施部分明确指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设与利用有效的促进幼儿的发展，应充分利用自然环境和社区教育资源扩展幼儿生活和学习的空间。”农村地势开阔，自然资源较为丰富，如果能充分利用其自然优势，将会给农村幼儿教育的发展带来极大的促进作用。一是，要改变这种现状，需要加大财政对农村幼儿教育的投入，在财政预算内教育经费中安排必要的农村幼儿教育经费，加强农村乡（镇）中心园的重点建设，以点带面，保证农村幼儿园发展的实际需要，将会给农村幼儿园的发展带来新的活力。二是，要在新农村规划中充分考虑解决幼儿园的活动空间，这包括两方面，一个是教室的空间，需要宽敞明亮，采光条件好，透风性好；另一个是室外的活动空间，我们不奢求很大的场地，但要保证孩子们在里面能够自由活动。三是，要对室外的活动器材要不定期的检查和维护，对那些存在安全隐患的一定要消除，不能用的设备坚决给予报废，逐渐添置新的活动器材，并要注意保护和维修。四是，我们完全可以利用中小学布局调整后留下的校舍，完全可以利用土地、林地等抵押引导村集体或个人投资兴办或改建幼儿园所，完全可以有步骤地在各乡镇建几所高标准的中心幼儿园等等。这些都是可以改善或发展幼儿园教育的基础设施，我们一定要确保基础设施的安全、舒适、宽敞。

4.8开发农村幼儿园优质课程资源，形成具有乡土特色的教材

农村作为幼儿进行认知活动的天然大课堂，为幼儿教育提供了丰富的材料和广阔的天地。一是要利用农村独有的自然资源，可以组织幼儿走进田间，教他们简单的播种。带领孩子们观察、记录种子的发芽、开花和结果。在参与种植、施肥、浇水、收获的整个过程中，使得孩子们了解各种作物生长的特征和共性，了解作物的生长过程、需要的各种条件以及各种作物的营养价值，同时激发他们的探索欲望与兴趣，也可体会劳动的艰辛。二是，要走进大自然，进行适当的环保教育，引导幼儿关注周围的环境状况，培养幼儿的环保意识。幼儿社会性的发展是潜移默化的，在环境的影响下逐步实现，孩子们的社会化认知和社会化行为正是大自然环境的课堂得以体验、内化并真正形成。三是可以把农村的民间游戏、艺术、自然生态、社会生活等独特的文化加以改进作为幼儿教育内容，使幼儿能够感受家乡文化，从而培养他们对社会的认同感，加深对本土文化尊重和热爱的情感。 比如教师可以把剪纸、踢秧杠的老人请进课堂，和幼儿一起剪窗花，教幼儿踢秧杠，在活动中孩子们感受了民间艺术和游戏带给他们的快乐。四是，要培养教师发现、认识和利用生活资源的能力，以便处处展开教学，丰富教学内容。因此，必须立足农村共有的自然资源、人文资源和人力资源，编写适宜农村幼儿园教学的教科书，让农村教师能够有实施教学的“抓手”。同时，指导农村教师开发利用废旧物及自然物作为教学玩具，弥补农村幼儿园各类教学玩具的不足。五是，引导教师围绕教材内容，挖掘利用身边的资源开展教学活动，或以身边的资源为内容，生成课程。总之，形成以中心园为核心，经过骨干教师在实践活动中反复修改提升的各具特色的“园本教材”或“园本课程”，努力探索出一条具有农村特色的幼儿教育新路子，使农村幼儿教育迈上一个新台阶。

4.9加强家园共建合作，形成教育有效合力

农村的具体现实情况表明，农村的儿童处于不利的家庭教育环境中。农村家庭的卫生习惯极差，家长的文化水平普遍很低，多数家长认为孩子进入幼儿园（班）后，如何教育孩子是老师的事，或者一些家长认为孩子还小，不用教。很多家长还错误地认为教育=智育=读写算。另外有些家长想教导孩子，但又苦于没有好方法。面对这样的家长，一是，要除了耐心地向他们介绍幼儿的身心发展特点，以及科学的教育方法，还需要采取多种方式加强家长教育工作，改变这些错误观念。二是，要利用广播宣传、开放日活动、入户指导等多种形式，提高家长素质，改变家长的思想观念，向家长广泛宣传处于儿童阶段的幼儿其身心发展的特点以及帮助家长正确认识早期幼儿教育的内涵，争取多数家长的理解、支持和参与，让他们知道早期教育其实是对自己孩子的一种责任，可以让孩子们学会基本的、浅显易懂的日常生活知识，而不是把孩子们培养成为只会计算多少以内加减法和认识多少汉字的神童。三是，要让家长随时了解教育内容和自己要配合教师完成的任务，逐步增强教育孩子的意识，提高教育子女的知识和技能，不断提高亲子交流的质量。如举办家长开放日，邀请家长参观幼儿的一日生活，以加深家长对自己孩子的全面了解，从而拓宽家庭教育的内容，改进家庭教育的方法；利用《家园联系册》进行定期联系，向家长介绍幼儿园近期教育内容，征求家长对办园工作的意见；通报幼儿在园里的表现，并对幼儿出现的新问题，提出教育建议；与留守儿童的父母采取定期电话联系的方式，交流幼儿近期情况，让幼儿家长之间、家园之间的教育一致，共同促进幼儿全面和谐地发展。四是，力求让孩子生活在一个宽松和谐的环境中，使幼儿的语言表达能力、交往能力、自理能力、动手操作能力和创新能力得到充分的发展，培养孩子团结、友爱、诚实、有信、守纪律的优良品德和活泼开朗的性格，这才会形成幼儿教育强大有效的合力。

4.10呼吁社会各界关注  争取各方力量支持

改善目前的状况是解决问题的关键。政府和幼儿园管理者应该看到阻碍农村幼教事业发展的严重性。我全力呼吁社会各界人士都来关注幼儿教育事业，尤其是农村幼教，大力宣传农村幼儿园教育的重要性。各地区农村幼儿园要针对当地所面临的现实问题和特点，加紧制订完善农村幼儿园的各项规章制度，制订出高效、实用的教师管理制度，全面落实政府的有关政策和精神，以此来提高代课教师的工作热情，解除她们的后顾之忧。另外，各级相关领导在管理过程中，要把持“公平、公正、公开”的三公原则，不要人为的制造出正式教师与代课教师的不同待遇，如：工资金额只拿正式教师的一半或三分之一；教师节的慰问金只拿正式教师的一半；三险一金不交或只有正式教师的几分之几等等。这样做，只会压制代课教师的工作积极性，在很大程度上伤了她们的自尊，她们的心灵往往会受到严重的伤害。我们只有用集体的温暖、领导的关心，才能赢得教师的真心。

    幼儿教育是基础教育之基础，让我们大家携起手来，共同关注农村幼儿教育事业，支持农村幼教事业；只有关注农村幼教事业，倾听教师心声，才是真正地关注我们孩子的健康发展。

结语：掩卷沉思，业已成文，但言有未尽之处多矣。我国正处在社会的转型期、机遇期，幼儿园教育是各级教育的奠基工程，是基础教育事业的重要组成部分，是教育法规定的我国学校教育制度的四个阶段之一。近年来，我国教育事业稳步发展，并在幼儿园教育方面取得了长足发展。但因我国农村地区经济发展相对比较落后，且农村儿童占我国儿童的70%以上，因此，提高农村学前儿童的教育水平将是促进我国幼儿教育发展的中心任务，要提高农村幼儿园儿童的教育水平必须要提高农村幼儿园的办学水平。农村幼儿园教育是农村基础教育科学发展的起点，是实现义务教育均衡化的基础，也是为孩子一生莫定幸福的基石。办好农村幼儿园教育，更是政府履行公共服务职能的重要体现。各级政府和相关部门必须高度重视，分工负责，通力合作，切实把幼儿园教育作为我县率先实现教育现代化的重要组成部分加以重点发展。只有这样，怀仁县教育才会实现跨越式发展。
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