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中 文 摘 要

随着我国新课程紧锣密鼓地实施，课堂教学模式也不再拘于一格，在形式上出现多元化。《普通高中地理课程标准（实验）》强调地理素养的培养必须成为公民的技能训练之一，从学生角度出发，了解其他们有差异的的学习需求。在教学中要格外关注探究地理现象。积极采用自主学习，合作学习和探究学习这三大学习方式，对一些实践活动譬如地理观测、进行地理实验、实地考察、调查等要重视。基于新课程理念的“ 活动教学”也被众多教育者所采纳，成为实施新课程的重要教学组织形式。
本文首先从“活动教学”的国内外研究现状出发，进而对其发展，内涵，本质进行理论上的研究，然后对如何在高中地理新课程中实施活动教学展开研究。以自己亲身的教学实践去摸索活动教学的类型。主要从课堂活动教学的三个时间段着手研究活动组织管理，即课堂5分钟演讲，课中教材活动组织探究，课下的调查活动。在研究的过程中发现在活动教学的开展面临着一些问题，一是活动开展形式不全面，二是从学生参与活动时存在积极性不够的问题。并就问题存在的原因进行了分析，最后提出一些改进策略。
本文研究本着切实努力提高学生的学习，探究，分析地理问题与现象的能力为根本出发点。希望能为高中地理活动教学的顺利开展提供一定的借鉴。
关键词：高中地理新课程；  活动教学;    问题与对策
ABSTRACT

With our new curriculum implemented in full swing, ,classroom teaching mode is no longer limited one case, in the form of diversification. At the same time, 《high school geography curriculum standards experimental》is to cultivate modern citizens with the necessary geographic literacy requirements to meet students' diverse geography. In teaching attention should be paid to explore the geographical phenomena by way of  independent learning, cooperative learning and inquiry learning, to carry out the practice of geographic observation, geographic inspection, geography test, "activities teaching" based on the concept of new course is adopted by many educators, which become the important implementing new courses teaching organization form.

This paper begins  with  the "activities of the teaching of the domestic and foreign research present situation, and the development, content, nature of the theoretical research, and then on how to carry out the research in high school in the new geography curriculum implementation of teaching activities . With my  own personal teaching practice to grope for the type of teaching activities, I mainly study activities management organization from the classroom activities of teaching three time , namely class 5 minutes speech, class teaching material organization inquiry activity class, survey activities. At the same time ,In the course of the research activity to the development of the teaching ,i find some problems. One is that the activities form is not comprehensive, the other is that students who  participate in activities are lack of enthusiasm and passion.Finally,  the reasons for the existence of the problems are analyzed, and  puts forward some improvements are put forward.

This paper studies in line with efforts to improve student's phenomenon study, inquiry and analysis of the ability of geographical problems and phenomenon are considered as the basic point of departure.I hope to provide a reference and inspiration for the implementation of the high school geography teaching activities.
Keywords: High school geography courses; Activities teaching ;Problems and countermeasures
1引言

1.1研究的背景
1.1.1 时代的发展对教育提出更高的要求
无论现代社会进步还是社会的变革，都离不开教育。时光的列车驶入21世纪，也就意味着步入了信息时代，知识经济时代。一个国家和民族是否拥有大量的高科技，高素质人才，是否人才具备不断创新的知识能力，将会对其今后是否能在21世纪这个知识时代中处于领先地位起着至关重要的作用。同时我们清楚各类创新人才的培养及创新能力的开发往往离不开这个国家的基础教育。于是各国纷纷进行基础教育改革，旨在提高国民素质。因为基础改革成功与否关系到本国人力资源储备、增强国家综合国力的成败。于是世界各国从20世80年代以来，纷纷进行了教育改革。世界教育改革也将走向全民普及化，信息化，国际化。就教育目标它们也有一些共同特征如：（1）从学会生存到学会共存。使其有机会终身学习，并不断思考如何去建立不断演进的知识体系，为提高生存技能而服务，并明白全球合作的重要性。（2）加强教育要与现代生产和实际生活进行联系。增强了教育现实功能，使教育能够既满足现实社会的需要又能促进个人发展。（3）课程和教材内容也要进行改革，必须增强其时代性特征。（4）培养全面发展的人。中小学教育要实施德，智，体，美等方面的教育，为受教育者身心全面协调发展打好基础。

教育在 21 世纪的征程中，追求以人为本，意味着教育应坚持“为了一切人的发展，为了人的一切发展”的原则，尊重人的发展的多元化，尊重学生主体的发展权利。学校。老师在教学活动中应努力创设一种有利于学生进行独立学习，思考的学习氛围，调动一切有效因素为学生潜能的充分开发而服务。当然对于学生在学习过程中表现出的创新思维，探索精神要积极赞扬并鼓励发扬，
1.1.2 新课程改革目标的落实需要活动教学
为了保障我国在国际经济，教育科技的竞争中处于领先地位，自上世纪 80 年代以来教育体制改革在全国范围内全面开展了。首次要求中小学要改变传统的“应试教育” 局面而走向“素质教育” ，可以追溯到《中国教育改革和发展纲要》。基础教育的改革本质上要落脚到素质教育上, 在上世纪 90 年代初，开展了以素质教育为目标的改革运动，而作为改革核心之一的课程改革是非常重要的。随后在21世纪之初，全新的基础教育课程改革又在我国兴起，这不仅仅是继续推进素质教育的重大举措同时也是深化教育改革的有效措施。于是《基础教育课程改革纲要﹙试行）》应时而生，提出了许多具体的目标，比如说原先只关注知识传授，而忽视学生的学习态度是否是主动的；学习不仅仅要求掌握基础知识，技能，还要看是否会学，是否形成预期价值观；变革原先被动学习的学习状态，变接受为主动、注重对信息的搜集，处理、看重如何参与分析和解决问题，以及在合作学习中协作，交流能力如何？基于此纲要，地理教学活动的开展，必须在如何创设地理问题情景，适当增加乡土地理，增强地理教学的现实意义方面下功夫。在这一过程中必须抛弃“学科中心”、“知识本位”的传统教学思想 ，使地理教育紧跟时代的步伐那么就应在如何提高学生在地理学习中的实践和探究能力以及提高学生学习兴趣，增强他们爱国主义情感方面下功夫，从而帮助学生在人口观、资源观、环境观以及如何正确走上可持续发展道路方面形成正确的人生观。在这个时候，活动课程适时产生了，作为实施素质教育的重要载体，“活动教学”逐渐被教育者所重视。

我国《基础教育课程改革纲要（试行）》中就新课程实施方式的转变目标作出了严格地规定：抛弃原来“填鸭式”教学，反对对知识死记硬背，简单的重复练习。学习过程应是积极主动的。教师要清楚学习的过程也是提高学生思考探究，动手能力的过程，也是通过搜集和处理信息，交流，合作的学习过程来增强学生分析、解决问题的能力。即新课程强调课程实施应围绕教与学两个主题转变。教师要改变自己传统的教学方式，要明确教师身兼课程的操作者与开发者两个身份。在教学活动的实施中要对新课程有一个重新认识。从而才能真正树立“素质教育观”。教师要不遗余力地创建教育环境促使学生产生主动参与的想法，积极思考。增强学生掌握，灵活驾驭知识的能力，最终学生得到全面发展的机会。新课程同时也要求在学生对知识的掌握过程中要求学习方式多样性。
活动教学不仅是一种教学法，也是一种教学思想。作为一种教学思想，可以这样认为，活动是学生认识事物和发展智力的重要途径，也是培养学生的综合能力，提高素质的必要方法。高中地理新课程提倡的三维目标包括知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观，它们的落实都是要通过学生的实际活动参与体验才能完成的。

首先，知识熟练以后方能转化为技能，期间不能脱离学生的实际活动。同样学生通过学习掌握的地理技能如果不通过活动的开展达到反复练习，就不可能得巩固，也不可能内化为自己稳定的地理技能。

其次，活动的开展中重要的两个要素就是“过程”与“方法”，离开了活动，“过程”与“方法”就不可能真正实现，同时也就失去了实践意义。 

最后，脱离学生的亲身体验，情感态度与价值观就无法获得。而学生只有真正参与学习的过程，探究活动得出结论，才能体会到知识本身所传达的情感态度价值观。
1.1.3个人教学实践对活动教学的尝试
本人在近几年的新课程教育实施中，对新课程也有了一些自己的认识。在教学工作中也尝试了一些活动教学并不断摸索活动教学的管理。对活动教学开展中有关活动类型，活动实施过程中出现的一些问题进行探究，希望能对自己的教学实践能力的提高有所帮助。

1.2国内外研究动态
1.2.1国外研究动态
任何思想都经历了产生，演变，发展的漫长过程。活动教学思想也不例外。西方早期活动教学思想萌芽是产生于中世纪欧洲文艺复兴时期的人文主义思潮。
⑴一批人文主义教育家如维多利诺、拉伯雷和蒙田等在欧洲文艺复兴时期，反对中世纪以灌输、记诵、被动接受等为标志的封建旧教育，在对其批判过程中逐渐阐述了活动教学的一些观点。比如他们主张让儿童只有在学习中通过亲身体验，即具体地观察等活动才能正确理解事物,真正获取经验。对于单一的书本教育上他们反对，因为它不符合儿童身心发展的规律。提出每一位儿童都有自己的个性，教育不应千篇一律，要注意到儿童的个性差异，这在一定程度上也是对他们的尊重。 维多利诺在他创建的“快乐学校”中甚至还发明了活动字母教具，用它们来教学生进行拼读和拼写学习,对于算术，巧妙地设计游戏来完成教学，在几何知识的学习中教会学生用绘图、测量方法来掌握。
⑵随后活动教学思想在以卢梭为代表的近代浪漫自然主义教育思潮的中迅速发扬光大。自然主义教育家卢梭的基本主张是教育过程中遵循儿童的自然发展规律,不要破坏儿童的自然性。卢梭从感觉论角度思考得出 对于学习者，老师只有经验和感觉。因此,凡是经历以后能学到的知识就让他们去体验，也就没必要去书中学。
⑶当代对活动教育的研究作出最大的贡献者是美国著名实用主义哲学家，教育家，心理学家——杜威。他实用主义教育理论最核心的观点便是教育即生活，教育是儿童个体通过自身活动体验，从而使经验不断受改造的过程。它的起点、目的、中心,都应紧紧围绕儿童及其活动来开展。于是学校教育，它的主要作用便是帮助学生建立、发展、巩固经验。个体只有在活动中亲自去经历、改造中才能真正得到知识。因为只有通过“做”,才能获得经验。著名的“做中学”和“活动——经验课程”,
在很大程度上增强了活动教学思想的内涵,在实践中促进了活动教学的发展。
⑷瑞士心理学家皮亚杰,在其发生认识论中深刻阐述了活动在对儿童认识发展中的巨大作用.
⑸“inquiyrearning”也就是探究式，目前在国外被广泛应用于中学地理活动教学中的学习形式。由于它具有科学性所以广泛地在国外被推广，提倡。国外地理课程在地理技能和能力方面规定了详细的要求，因为国外地理课程往往重视受教育者这两方面能力的培养，这在一定程度上促进了地理知识的学习。而我国传统教育与其是不同的。
1.2.2国内研究动态
在我国哲学史上，我国活动教学思想可以追溯到“知行学说”。我国自春秋战国以来，关于“知”、“行”及其关系问题一直处于争论之中。老耽的“不行而知”；程姬、朱熹的“知先行必后”和王守仁的“知行合一”是唯心主义的知行观点。唯物主义的知行观代表有孔子的“听言观行”；荀子的“行高于知”； 近代有孙中山的通过行动来求知；还有陶行知的知识来源于行动并且是行动成败的关键。除此以外不得不提毛泽东。在经典论著《实践论》中，毛泽东提出--- 只有通过实践活动，真理才能被发现；同样真理的证实也只能经过实践。也就是说两者是辩证的统一。

⑴上世纪二三十年代开始，我国活动教学进入的正式研究。代表人物为近代的伟大的人民教育家和伟大爱国主义者陶行知。他著名的生活教育理论从中国教育实践出发，其中核心思想“生活就是教育”、社会是另一个学校，教，学，做三者密不可分。他是杜威的学生，不仅仅继承了其思想更重要的是他通过创办晓庄师范等学校，在实践中论证自己知识来源于行动并且是行动成败的关键等教育理念。陈鹤琴先生的“活教育”实验。他认为儿童是具有鲜活的生命的。所以教育应首先了解儿童心理发展规律，认识儿童发展需求，最后才能谈到教育儿童。在学习时，教师要在如何能积极调动儿童的手、脑、口、耳、眼睛等方面下功夫。活动教育的特征当中就涉及到教与学都离不开做 ，只有做，才能顺利完成教与学的目标。
⑵上个世纪九十年代初, 国家教委正式在九年义务教育课程计划中提到了活动教学。从此,教育者纷纷在实践中对活动课程进行了研究。活动因其重要性得到了广大教育者的重视。随后陈澄教授在其主编的《地理教学论》中对地理活动教学的作用地位、内容形式，以及在课堂教学中如何组织和管理等方面用一章的篇幅进行了描述。从而对20世纪我国地理教育者对地理活动教学的认识带来一个质的飞跃同时也做了一个小结。
在21世纪初，新课程改革轰轰烈烈展开，并在课标中明确规定了教师在教学的开展过程中要在观察，实践，探究和研究活动等方面指导学生进行活动。
1.3研究方法
本文主要运用了观察法，面向学生的调查法，针对《大纲》等文献地分析法。
⑴观察法:对象是我所任教的太原市十六中高中班级
⑵问卷调查法:调查对象为太原十六中的高中学生，主要是了解目前我校高中地理教学中活动教学组织的情况，学生面对活动教学，在参与情况、是否存在问题，对活动教学的开展有何建议？
⑶文献法:多渠道来查阅相关有关活动教学的有效开展，高中地理新课程如何正确应用活动教学理论来设计等资料。并对资料分析，取之精华，为我借鉴。在研究过程中紧紧围绕《普通高中地理课程标准(实验)》和《基础教育课程改革纲要(试行)》这两大纲领并作为政策支持，以目前相关地理活动教学的论著和学术期刊论文为理论依据。
2活动教学的界定
2.1活动
著名的哲学家亚里士多德很早的时候就在《范畴篇》中提出活动具体从理论，制作，实践等方面分为为三大类。之后的一些西方哲学家也都围绕提出了自己的见解。但是．他们不是从主观角度出发将“活动”抽象化，就是从直观角度简单的理解“活动”。伟大的哲学家马克思给出了这样的界定：人的活动是与实践的含义相一致的。从而给人的活动注入全新的理解——感性的能动的社会实践就是人的活动。其主要特征是客观性、社会历史性，能动性等。可见，随着历史的发展“活动”概念不断被完善。总之，活动是人要在世界上存在和发展的基本方式，具有对象性，主动性，能动性特点。那么．如何从活动教学层面上理解活动呢?可以简单地认为，活动教学层面上的活动，主要是指在学校教育过程中或者课堂教学过程中学生具有浓厚的学习兴趣，在强大的内心需要的驱动下积极主动参与到探索，认识活动对象的实践活动中。并且这些活动的目标最终是以提高学生综合学习能力。活动教学层面上的活动具有以下特征：⑴活动教学层面上的活动既包括外显的活动即学生学习中表现出的外在行为，也包括内隐的活动比如学习过程中脑的机能行为；⑵活动离不开是学生参与的积极性。

由以上分析可以得出，活动教学的基本内涵。
2.2活动教学
所谓活动教学，是一种教育教学观和教学实施形式。就是指在教学过程中作为活动主体的学生主动参与、探索，实践，具有操作性、实践性的教育活动形式，从而达到既能提高学生综合学习能力，又能全面提高学生素质的目的。而地理活动教学，就是在地理教学过程中，教师构建具有活动性的地理问题或问题情景，能激发学生的探究的兴趣。教学过程是通过学生积极参与探究、思考，实践，充分体现学生的学习主体地位来实现的。从而使学生的学习能力在活动的参与和问题的探究解决中得到发展的一种教学方式。它主张的学习方式完全与新课程提倡的学习理念是一致的。从以上分析可以看出，活动教学既是一种具体的教育教学形式，更是赋有时代气息的一种具有活力的教育教学主张和思想,其本质与特征包括以下几个方面,现分述如下：第一，坚持其指导思想，那就是坚持“以活动促发展”。 活动教学强调学生在活动中积极发挥主动性，强调只有通过活动才能实现学生发展。所以在活动的设计时必须考虑学生活动的主动性及主体的全方面发展是否能通过活动来完成。 活动教学理论基础和实践出发点都紧紧围绕“以活动促发展”这个主题。因此，活动教学中的活动应便于学生开展，其次活动最终要促进学生自身发展。教师必须在教学实践中坚持“以活动促发展”来指导自己的教学。

第二，倡导以主动学习为学生学习知识，掌握知识的学习方法。
活动教学强调，学生的学习过程是学生这个主体对知识，问题等学习客体进行主动探索、积极思考的过程，从而也是发现客体本质、不断完善自己已有的知识和提升经验的过程。德国教育家第斯多惠曾指出：如果人不主动学习，那他就会一事无成。
第三，突出能力。
活动教学一方面在认识上对学生素质整体发展和能力培养提出了要求，另一方面它主要强调学习能力及综合素质的整体提高，是学习者在实践中依靠自己主体实践活动来完成的。

3 高中地理活动教学实施过程分析
3.1高中地理活动教学实施条件
3.1.1 高中学生身心发展规律为活动教学开展创造心理基础
心理学中提到：在知识的学习中，教师要从受教育者的内在需求来考虑，只有这样受教育者思维才会变得活跃，内心才能产生强大的学习动机，从而成为促进学生学习的内驱力，能使学生主动参与学习，才能转化为良性的内化过程。因此，教师必须认真了解和研究高中学生学习的心理特征，设计的教学活动应符合学生其身心发展规律。从学生的身心发展来看，高中学生抽象逻辑思维已基本形成。在情感、意志方面：热烈奔放、但与初中生相比较为稳定，情感深厚，持续的时间长，并且不含蓄：意志上，比初中生具有更强的自制力与坚持精神，能更加自如地调节自己的调节自己的意志行动。他们有组织参与活动的内在要求。他们思维独立，批判性进一步增强，并由此导致辩证逻辑思维能力的发展。感知、记忆和体提高想象力都达到成熟水平，观察力、记忆力都进入最佳时期。而由上述智力因素共同作用的综合活动具有极强的组织性、目的性和自觉性。在这一阶段，虽然学生的抽象逻辑思维己占相对优势，但思维过程中需要直观形象或经验的支持，因此在教师的引导下，接触的教学材料越直观，越形象，学生就越愿意参与到学习活动中；同时教师可以设计一些实践活动，让学生体验。只有这样，学生才能真正实现三维目标。这与活动教学的根本宗旨是保持一致的。
3.1.2教材内容和呈现形式的多样化为活动教学实施提供了契机

教材的编排在现实的地理问题方面格外注意研究。从现实社会发展的要求出发，本次课改在淡化对具体知识内容的要求的同时，却强化了对地理技能和方法的要求，突出技能和能力的培养。湘教版教科书在内容的选择和呈现方式上无不体现出了这些变化。湘教版教科书内容不求知识的系统性，而从公民身边的需要出发，内容的选择紧紧围绕让学生学习一些对生活能有所帮助，对其终身发展有利的地理知识、这两个基本理念，教材内容与社会生活紧密相联系。湘教版活动内容的特点有以下几个特征：

1. 活动内容作为教材的有机重要组成, 是正文内容的有效补充和拓展。湘教版教材重视以活动内容的方式来对地理知识和地理原理以及地理问题进行显示, 这与正文内容相协调。如地理Ⅰ教材中关于背斜谷和向斜山的形成原因、水循环环节特征等知识都是通过学生活动来挖掘的。

2.就活动内容本身来说探究性很强。往往对地理问题的探究非常重视, 同时强调自主学习、探究性学习还有生与生的合作学习等为学生主要的学习方式。除此以外在实践活动方面也提出了要求。即关于地理观测、考察、实验、实地调查和专题研究等方面也要适当组织学生参与。例如在必修Ⅱ教材中，诸如 “调查当地的一家工矿企业, 分析其工业‘三废’的排放情况, 并讨论该企业对环境的影响程度”。

3．开放性是活动内容的另一特点。活动内容尽量给学生思维发展提供充分发挥的空间; 实践活动范围上主张让学生从课堂走出来, 关注社会。如地理Ⅲ教材中活动“对三江平原的开发，为什么走过北大荒到北大仓，现在又要回到北大荒呢？”

4. 强调学生是活动的主体。活动内容应努力构建激发学生学习主动性, 创设问题情境。如地理Ⅰ教材中 “绘图解释如何求正午太阳高度”, 地理Ⅱ教材中“围绕‘保护环境, 从我做起’的主题开展班会, 从而对如何爱护本班环境的制定一些规范”等等。

5．活动内容的设计都着眼于如何提高学生的地理学习能力。高中地理课程标准的总体目标要求地理教育紧跟时代的步伐那么就应在如何提高学生的地理学习中的实践和探究能力以及提高学生学习兴趣，增强他们爱国主义情感方面下功夫，从而帮助学生在人口观、资源观、环境观以及如何正确走上可持续发展道路方面形成正确的人生观。在进行活动内容时，教育者必须严格遵循这一总体目标, 在设计活动如何开展时，要清楚通过参与活动，一方面学生读图，绘图，辨图等地理基本技能要得到提高, 另一方面不要忘了培养学生的观察、调查、创新等能力。

3.2活动教学的活动设计理论依据
在活动教学中，学生学习的主要形式便是活动。活动教学中学生必须学会怎么从事活动，如何在活动进行学习 。活动教学的活动设计理论依据就是促进学生知识的主动建构过程。建构主义认为，知识不是通过教师传授得到，而是学习者在一定的情境即社会文化背景下，借助其他人（包括教师和学习伙伴）的帮助，利用必要的学习资料，通过意义建构的方式而获得。“学习的过程是通过学习者主动建构来完成的”。因此主张教学应努力创设有关自然和社会的情景，与学生所存在的实际的环境紧密结合，让学生在一定环境中探究思考，从而获取真实的经验。也可以说，学生掌握了知识的多少并不是单单靠记忆或者背诵了多少教师讲授内容来评价，而是看学生在学习的过程中是否具有依据自身需求去建构的知识的意义的能力。所以活动教学的基本做法是：学生活动的设计和组织应该都是教师。教师应努力将教学内容设计为活动，通过创设一定地理情境使教学过程成为学生主动活动探究知识的过程，学生成为课堂的真正主体。教师只在在学生需要时给以适当的指导。活动教学的基础和核心就是“活动”。 在教学实践中，活动教学倡导以主动学习为基本方式，而不是如传统教学所认为的是学生被动接受现成知识结论的过程 。在学习实践中，主动学习既是一种基本的学习方式，同时也是学生学习主体性得以确立和实现的一种基本方式。主动学习的形式很多，探究式学习、问题解决学习、技能实验学习、合作学习、体验学习都是我们活动教学中常用到的。它们在以下几个方面是相似的，比如：它们都离不开学生强大的认知欲望和强烈的内在学习需求；它是在学习者对学习对象的主动思考、探索、加工、体验的自主活动过程中完成的，学习者在学习过程中往往伴随着强烈的情绪体验和克服困难的意志活动；这类学习的目的不仅在于获得知识，更重要的是要通过对知识产生过程的重演、探索而习得知识中的方法，提高认识能力等。在学生主动学习的过程中，学生既是知识信息加工的主体、同时也是课堂教学的主动参与者。活动教学强调学生通过主体活动来实现自主发展，突出学生的主体性和在教学中的主体地位。同时活动教学离不开建构主义。其基本理论是学习者为学习中心主体，但学习又是在老师的指导下进行，换句话说学生知识建构过程中离不开教师的引导、点拨。 教师作用能否正确发挥与否，将会对学生主动学习的效果产生直接影响。这样的话它要求教师与比传统知识的传授者相比调控全局具有更强的指导能力。教师应发挥的作用应是对目标进行导向、激发学生动机、创设问题情境、在方法上指导、给学生解答疑难等。可以说，教师更关注的应是在活动的进程中学生的疑难困惑以及存在的问题，而不是要单单看到单纯的结果，教师的主要任务是宏观调控学生活动及学习的过程和适时指导及及时评价，以确保活动教学的顺利进行和实际效果。 
　总而言之开放式的、生动活泼的活动教学，可以培养学生的灵活思考、勇于创新的科学精神。

3.3高中地理活动教学的实施
3.3.1实施策略     

首先，设计活动教学时，要以能调动学生学习的兴趣为宗旨。要努力提高活动的乐趣,使学生乐于参与，开展适应学生真正需要的活动过程。其次，活动教学的实施要注意灵活性，如教师的主导性可以依据活动内容需求有时多，有时少。在有些难度大的研究性活动教学学习中，教师与学生可以是共同探索的伙伴。第三，活动教学实施过程中，教师的评价、引导要到位。第四，要注意把握好活动时的氛围和学生自律的有机结合。活动时的学习氛围应是一个和谐、平等、民主的情境，但这并不意味着是无组织无纪律的，活动的顺利进行还离不开必要的的纪律约束。

3.3.2活动类型

㈠充分利用课前5分钟进行新闻或地理小知识播报或复习板演活动。

⑴如果是新闻要求尽量与地理有关，培养学生的“地理眼”它反映了地理活动现实意义 适时性原则养成他们关注现实生活的好习惯。同时也增强关心社会新发展，讨论社会新问题的社会责任感。使其在解决学生学习过程中的新问题的同时也拓展了学生的视野。
⑵如果是地理小知识最好和目前所学的地理知识有关。比如再讲农业生产活动时，同学们找了山西省地标性的农产品。
⑶在进入复习阶段时进行知识点巩固板演活动。每节课课前5分钟，一个学生在黑板上板演一个知识点。这样的活动主要是了解学生是否对知识真正掌握，程度如何？同时完成对教学内容深化总结的作用。

高一每星期只有两节地理课。我校又以住校生为主。所以每星期最后一节课布置值日小组回去找新闻，以每班纵向一列为一小组。（每组8人左右）上课时分两次展示交流。（如果实在找不下，可以说与地理有关的知识）。就学生所找的新闻内容来看，百分之九十都能找对。所涉及的内容范围很广：㈠从区域来看,由省内，国内，世界三个范围的 。㈡从内容类型来看,⑴环境方面的最多。Ⅰ污染事件。比如紫金矿业的铅污染，日本福岛的核泄漏，中国渤海油气田的石油泄漏等Ⅱ关爱环境。巴西的“清理海滩运动”南非的德班气候大会的召开。Ⅲ灾害 日本地震，我国西南，长江中下游的百年不遇的特大旱灾。美国暴雪，土耳其大地震等。⑵能源类。我国石油能源目前现状。新型能源的开发…⑶城乡发展问题。⑷天文宇航业发展：神舟八号与天宫一号成功对接，12月10号的“红月亮”月全食。下图为学生查找新闻的分类：
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图 3-1新闻类型
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㈡教材中的活动的研究

纵观湘教版教材，不难发现其中的 “活动”
设计较多。这些活动根据能力的不同要求，可以
分为三大类型即“思考”“探究”和“实践”。必修Ⅰ
必修Ⅱ必修Ⅲ中活动多达193处。 “思考”类
着眼于考查学生对知识理解能力,强调学生对
问题的解决过程则是“探究”类活动的要求, 而     图3-2湘教版教材中的 “活动”

“实践”类活动则从知识应用能力方面对学生进行考察。面对有限的课时情况教师不可能也没必要对每个 “活动” 都进行展开。教师可以灵活地对活动形式和时间分配进行处理。如果“活动”并不影响知识结构的完整性就可以有选择性地留给学生自己课后思考；如果 通过“活动” 来达到分析归纳总结地理原理时， 则要对其进行展开； 如果是读图训练等对学生地理能力的培养， 则可适当开展 ； 教师需认真的引导学生对那些与实际生活联系密切的活动进行学习。在开展“活动”过程中, 教师应根据三维目标要求和具体学情灵活地对活动形式, 活动场所是课内进行还是课外进行来选择。活动类型如下：

1.课前类

有些“活动”的前期工作, 要求学生在课前做好准备, 所以教师就得在上一节课结束时, 提前布置教学任务让学生着手准备。如再讲《中心地理论》前,教师先布置调查活动———学生课下调查自己及家长日常生活用品购物场所类型，列表分析商品等级与市场服务范围的关系, 上课时再把调查结果进行小组交流讨论。

2.课中类

我们可以发现课堂上进行的活动占绝大部分, 在活动进行中要对内容和形式上好好把握。
(1) 导入类活动。有些活动可以作为课堂教学导入部分来进行。如在《城市化过程对地理环境的影响》这节课的导入设计时, 可以用教材第 41 -42页的活动 “城市化过程对自然地理环境的影响以及城市化过程对人文地理环境的影响”来组织学生分组讨论城市化过程对我们的影响，从而拉开本节课的讲授。
(2) 探究类活动。“活动”也可以通过这样的方式巧妙地渗透到教学过程之中,。比如给出问题情境，让学生调动已有的知识和经验去发现地理问题,积极进行合作探究，对问题解决过程进行地表达、总结、交流。当然教师要给予一些指导。根据教材活动安排，进行课堂教学。每一个地理问题总可以在生活中找到它的影子。在教学中，一旦把地理与生活中的实际情况联系起来，就可以大大激发学生的学习兴趣。如：必修一第一单元教学过程中对正午太阳高度的计算采用试验法。在上午最后一节课时安排学生在向阳的窗户边用直尺来测量当地的正午太阳高度。并明确了太阳光与影子的关系。对于太阳能热水器问题，热水器与地面的夹角在我们生活中是固定的，这样合理吗？通过分组讨论计算得出一年当中热水器与地面的夹角应该不是固定的冬半年夹角应该大，夏半年应小。这种 “活动” 设计的目的在于培养学生运用知识解释现实问题的能力。 对学生的能力要求较高， 也比较有利于培养学生的学习兴趣。
如在产业转移学完后，可以给出珠三角产业转移的背景资料，地图可以让学生通过小组合作探究分析原因。从珠三角洲的资料背景分析企业迁走是因为这里存在哪些不利地因素，而粤北等地区省份又有哪些优势能够吸引企业迁入，从而总结企业发生转移的原因有哪些。

     (3) 讨论交流类活动。这类活动注重从学生的思辨能力和语言表达能力两方面进行培养。这要求学生能够在讨论交流活动中运用合适的方法和手段, ,正确阐述自己学习的中思维活动过程及成果, 并在与别人交流中发现问题、思考并解决问题的方法，从而达到重视地理学习的过程与方法。比如在学完人口容量后有一个活动：关于地球的合理容量有三种观点你赞成哪一个？小组合作讨论后，通过组代表把结果呈现表达出来与其他小组进行交流。在此过程中， 教师可以参与到学生中去一起交流。以收到较好的活动效果。

㈢ 在课堂教学以外的时间进行———课后类

某些活动需要在课下，通过较长时间地收集资料、或者需要学生进行实地考察调查以后才能完成,这样的活动只能充分利用学生课余时间。这种活动也叫做实践类活动。实践类活动要求在课后进行,其主要通过地理观测、考察（调查）、和地理专题研究等活动类型, 从观察能力、分析能力和动手操作能力三方面着手提高学生学习能力。比如在必修二人口迁移内容讲授前，先安排学生课下调查自己家中的人口迁移问题。在课上学习了有关人口迁移的概念后，让学生来判断自己家中的人口流动是否符合人口迁移？这样学生对人口迁移的概念更加深刻。在练习中这方面的错很少。
再如在学生掌握交通运输与商业布局的区位因素后, 可以分组调查, 分别对各自家乡( 太原，清徐，古交) 商业网点布局和商业活动进行调查, 设计调查表格或画图表示, 并要简要评价其区位条件, 就合理与否提出你的建议, 最后以调查报告形式, 完成研究性学习论文。
课下调查是教师提高学生学习能力的重要途径，要使教学生活化，使学生把地理知识成功的实践到生活中去。素材广泛地存在于实际生活中有待于师生挖掘。

总的来说, 湘教版各章节所涉及的活动内容广, 类型多。地理教师要想在高中地理新课程教学实践中顺利进行活动教学不得不面对诸多实际问题。譬如如何正确开展活动，如何做到知识点之间承上启下, 怎样才能做到教学环节进地科学设计, 又如何选择“活动”形式, 。
3.3.3活动的指导

“活动” 注重学生的主体性和参与性，“活动” 是培养学生技能的主要载体。教师在这一过程中要做好指导， 对于不同类型的活动采取不同的指导策略。
Ⅰ课前类活动，对学生查找的新闻进行筛选和评价。有时学生的新闻会出现重复性，对于一些与教材相关的新闻可以指导复习知识等。
比如在学生找的新闻中就有去年12月10日月全食的新闻。对月全食原因，现象用专家之言来解释。在这则新闻播报完以后，我提出请用必修一第一，二单元的知识来解释。为什么会有月食现象，为什么会有红月亮？对此，学生觉得有些难度。所以我对学生进行绘板图引导。①在必修一中我们学到过地球与月亮都是不发光的天体，只能反射太阳光。当太阳、地球、月亮三者运行到接近一条直线而且地球位居中间时，月亮进入地球的本影中，就发生了月食。②月全食时，月亮并不会完全消失，而会呈现出古铜色，也就是大家所熟知的“红月亮”。太阳光是由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫各种颜色的光线混合成的。当太阳光经过地球上的大气层被折射到地球背后影子里去的时候，它们都受到大气层中极其微小的大气分子的散射和吸收。在第二单元中我们学过大气对太阳辐射的削弱作用，知道像黄、绿、蓝、靛、紫等色的光波比较短，易受削弱；红色的光线波长比较长，可以通过大气层穿透出去，折射到躲在地球影子后面的月亮上。所以，在月全食时，公众看到的月亮是暗红色的，即所谓的“红月亮”。
Ⅱ课中活动，地理课堂活动自然也应是一种互动，是一种特殊的社会互动，表现为一种形成性互动。互动双方带着发展的要求进入互动，带着学习社会互动的方法和技能的倾向进入互动，由此他区别于其他社会互动。首先在课堂进行活动时要积极创设一些基本条件比如：①创造积极的课堂心理气氛 ②使学生在课堂学习中始终保持良好的心理状态③重视课堂教学的多向交往 ④有效地进行课堂教学调控。⑤
活动模式可以采用以下模式：

根据课情,学情选择活动内容---------分组合作---------反馈演示---------教师点拨指导-----评价总结。

  其次对于小组合作的指导也必须重视。小组的划分一般采取就近原则。前后左右四人到六人一组。这样一来，组与组之间本身就会存在差异。在进行活动时任务的分配就要考虑组的差异，难一些的交给实力较强的组别，简单一些的交给实力较弱的组别。同样对组内分工等方面也可以指导。对于小组反应的一些共性问题要及时补充点拨，根据问题根据难易程度来抽查不同能力的学生。比如在水循环中较为简单的绘制水循环图,学生很快就完成,在反馈情节中,就按每组学习能力稍低的学生投影各组的作品.并由其解说.完了以后教师点平要及时,以鼓励性评价为主,为这些学生树立学习的自信心.

  对于比较难的活动内容，分组合作过程中教师在巡视时要适时的指导点拨。比如，给出太原交通图、太原煤铁矿产资源分布图、太原地形图、北方政区图要学生分析太钢的区位条件，学生分析时要做到全面有序的总结有一定难度，基本上就是概括的说出：“地处平原有丰富的煤炭资源，水源充足，市场广阔，交通便利”。有的个别小组还提出了“政策扶持”等其他区位条件。对此教师应当给于充分肯定，教师在巡视中进行具体点拨。比如说：煤铁资源丰富改为西山的煤矿尖山铁矿，地处平原改为汾河谷地地势平坦，政策扶持具体到十二五期间“不锈钢城的建设”，经过教师点拨，学生答案会更加规范。

Ⅲ对于课后调查活动，提前说明要求。在资料收集和整理时，要指导学生怎样查，如何收集，怎样撰写小论文等，每次活动结束后，都要认真总结，及时点评。逐步帮助学生养成积极参与教学活动的良好学习习
4高中地理活动教学存在的问题及原因
4.1.活动的有效性有待提高

中学地理活动教学地开展要真正实现预期的目的，必须注重有效性。有效性是建立在科学、合理、公正的评价基础上的。这期间在如何考查学生活动的过程，检验学生活动结果，活动后情感和态度又有哪些变化这些方面都离不开一系列的评价标准，以保证活动教学顺利实施，使学生实现自主性和自律性的有机结合，达到预期的活动教学目的。活动教学开展还有待质的提高.虽然活动教学是实现新课程理念的重要教学，学习方式，同时新课程从大纲，到教材也处处为活动教学的顺利开展着想，但在实际教学中，活动教学开展得仍不够经常，有时还停留在表面活动不彻底。有的教师不进行活动教学的理由是活动教学占用时间长，而课时紧张，缺乏足够时间。我们在前边也提到并不是教材所有的活动都要进行。教师可以根据学情，教情，有所选择该合并的合并，该放弃的放弃。因为新教材的编排留给教师和学生更多的主动性、更广的选择。例如对于一些学生阅读就可以自行理解掌握的简单的知识，教师不用在此详细讲解，应把时间和精力放到指导学生自己或经过讨论以后仍就解决有困难的知识上。在一定程度上只要教师在观念上适应新课程理念，改变传统的教学观和教材观，解放思想，与时俱进，这一问题在一定程度上能解决。

4.2学生参与活动的主动性有所欠缺
教育不再是过去提倡的培养个别精英，而是力求普及全民素质教育。让所有的教育都参与到教育中，是我们教育的最终目的。那么活动教学的实施也必然要求学生全员参与.但活动的开展实施，是否能达到每一个学生都心甘情愿地参与活动呢。如果不是，又是什么原因导致学生参与活动的主动性有所欠缺的呢？
就活动教学的开展情况，我在我校高二年级的学生当中展开进行调查，发现，就“你参与活动的情况”这个问题时，同学们的反应如下：
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图4-1学生参与活动的情况

据图分析不难看出，学生在活动教学的开展过程中，参与积地主动性是不太高的。究其原因，我归纳如下：

㈠学生参与的活动类型不全面，存在与兴趣错位的现象。

就活动类型来看，在众多活动中，学生参与课内活动的比例要远远高于参加课外活动的的机会。课内活动规模小，便于开展，好操作等优点，但其不足之处是活动更多地表现为是学生内部的思维活动(像讨论、读图辨析，辩论)，而外部的实践操作活动则难以实施。在教学实施过程中，思考、读图（绘图）、收集资料是学生经常参与的活动;而从学生需求来看，野外考察，天文观测等课外活动是学生最期待的。而这些往往在实际的教学过程中是很少的，由此便产生了学生参与主动性不够充分。那么，为什么活动的设计或进行不能按照学生的兴趣安排呢？

⑴从学生角度而言，现在学生喜欢到他们轻易不接触的大自然中去进行野外观察或天文观测、或走出校园进行社会调查等课外活动，反而对从小课堂就熟悉地思考、读图等活动兴趣不高，其是这是由高中学生的心理特征所决定的。高中生思维的独立性和自我意识进一步发展，情绪体验教初中阶段强烈，情绪内容也广泛。对外界事物充满强烈的好奇，也不再满足于自己的学习只局限在校园以内。他们动机层次提高，对社会各方面的关心程度增强，对社会充满社责任感。只有清楚高中学生地这些心理特征，要理解他们的兴趣所在就不是难事。清楚了他们的兴趣，教育实施时就应该想方设法为满足其需求而创造条件。所以我设置了新闻播报这个小活动，希望能使其关注社会，关注世界。遇到有标本的活动会去实验室拿标本分给其观察。但同时要强调读图，思考这些活动对培养学生基本的地理思维和地理技能是非常重要的。总之，在活动的开展的内容，方式上要以学生的兴趣为指引，才能促使学生积极主动地参与活动。
⑵对学校和教师的而言，他们也清楚有很多地理活动是需要在课外，校外进行的，但是他们不提倡。为什么呢？在仍是学习成绩来决定一切的旧思想中，这些活动会侵占到学生“宝贵”的学习时间和精力。或者他们认为组织学生外出考察等活动在管理上难度大，或者考虑到学生人身安全，他们对校外活动的进行在态度上是非常持不轻易尝试甚至是排斥的。这些想法都多少影响到了设置地理课外活动。主观上决定了地理教师所能进行的活动是易于控制的，范围较小，安全性较高的课堂活动。

而那些校外活动虽然是学生的兴趣所在，但由于不好掌控在实际中是很难进行的。所以，学校和教师不开展课外活动即是客观大背景的制约，也有自己认识上的不到位。所以，要解决此问题，除了客观大背景的变化以外，主要是学校和教师能坚持“以人为本”，明白活动的进行有助于学生学习能力的提高，在设计活动时尽量联系学生实际生活，真正的兴趣，为学生提供类型多样的活动。

我们教育工作者要清楚：如果学生与大自然接触的机会为零，尤其像野外考察活动缺失的话，长此以往，学生的发展会缺失野外实践部分。教学也就违背了素质教育的意义。于是教育部颁布的普通高中地理课程标准(实验)就这样规定：教师应积极帮助学生开展一些实践活动。比如组建地理小组开展类似观测天文现象，办地理报刊，展览地理学习成果等活动。也可以开展参观，讲座等。总而言之，就是充分利用校内，校外媒体，图书馆，气象台，公园等作为课程资源挖掘利用诸多校外地理课程资源，为学生多参加实践活动而创设条件。

㈡还有一部分同学不愿意参加活动的理由是因为自己性格腼腆，不好意思参与活动。现代社会所需要的人才必须具有合作精神。教师在组织学生活动中也采用了“合作学习”的活动方式。所以面对此种学生，教师一定不要忽视他们。尽量有意地给他们参与活动机会，用更多的关怀，从心理上帮助他们战胜弱点，学会合作参与活动。进行分组讨论时，可以多给他们发言机会。帮助他们逐渐树立信心，。当他们尝试到合作学习的喜悦时，他们主动参与活动的兴趣就会提高。

㈢中学地理教育的地位不被重视。我校的学生大多来自从清徐，古交等地。在这些地区，初中地理并不全像太原市地理学科教育那样系统。再加上中考不考地理，学生对初中地理的学习重视程度很低。同时初高中地理在一定程度上缺失衔接，使学生地理基础知识薄弱，对地理的学习兴趣不高。针对此问题首要解决的是让学生重新认识地理学科，认识到它的有用性。这同时是我设计课前活动的考虑的原因也在于此。在进行的过程中，有些同学也有想蒙混过关的。让交新闻作业，就互相抄。所以我要求事先交给老师先审查。如有雷同则要问清楚。或则建议改为向同学们介绍自己感兴趣的地理小知识。

4.3传统的评价方式妨碍地理活动教学的开展
目前在我国，考试仍是对学生最重要的衡量标准。为了应对选拔性的高考，学校在课时安排上是非常紧张的。我校学生多为住校生。从早上7：30到晚上21：40。一天上7节课，两个下午自习晚上还有两个晚自习。由学生自主支配的时间少得可怜。虽然素质教育提了多少年，但实际上目前仍以成绩论英雄、高中教学安排也处处围绕“高考”这个指挥棒。由此可见，地理新课程活动教学的顺利开展被传统的学习评价机制在一定程度上阻碍了。目前新课程理念就提出评价方式应该多样化，不应该是单一的，过程与结果同等重要，定性与定量相结。

5地理新课程活动教学的改进

5.1遵循党和国家的教育方针

在实际教学过程中，一定要对《基础教育改革纲要（试行）》和《普通高中地理课程标准（实验）》两个纲领性文件重视。
上世纪80年代，伟大的领导人邓小平同志的著名论断“教育要面向现代化、面向世界、面向未来”一直都对我们的教学起着重大的理论指导。

教育部在2001年后半年颁布了《基础教育课程改革纲要（试行）》(以下简称《纲要》。其主要针对教育基础改革做出总体部署与具体要求。《纲要》明确到课程改革一定要继续坚持党的教育方针譬如教育要遵循“三个面向”，要以“三个代表”作为改革的思想指导。这个文件属于纲领性文件，是现代教育思想与我国实际的相互结合的重要结晶，特别是《纲要》中提出的了许多改革的具体目标。在理论上对我们在高中地理新课程中实施活动教学进行有效支持。而在2003年4月国家教育部又正式颁布了《普通高中地理课程标准（试行）》，普通高中地理活动的进行紧密依靠它来指导。《标准》提出“重视对地理问题的探究”，在学习方式上提出三大方式即我们平常接触到的自主学习、合作学习和探究学习。

5.2活动要遵循的原则

为了突出活动教学的开展以主动性、开放性、实践性等为特点，达到培养学生

能力、发展个性，培养品德、拓展知识，开阔视野的目标，必须要有科学、合理的

设计，活动教学设计可遵循如下原则。

1难易适度原则

活动课程所设计的活动应遵循学生的最近发展区规律，考虑不同班级不同学生的实际水平。活动应是他们经过努力能够完成。水平过高或过低，都容易使学生丧失活动的兴趣。

2全员性原则

活动内容的设计要尽可能地照顾到每一个学生，不排斥任何一个学生，无论

是后进生还是有某方面缺陷的学生，要尊重每个学生的活动自主权，为每个学生

创造活动的机会。

3创造性原则

活动教学设计要遵循培养学生的创造性原则。活动教学为学生提供了自主探索的天地，并且要求他们去从众多现象中探索蕴含的知识和原理，而不是把现成的真理传授给他们。活动的设计应尽可能给学生提供创造的机会和环境，活动内容要有灵活性。教师要充分给予学生活动的自主性，要鼓励学生有奇思妙想。师生之间，生生之间通过有效地思维活动会迸发出更强的活力.这是个体的智力与能力所不及的。在活动中如产生“相互激发” （ 即教师能激发学生、学生也能对老师、学生之间的的相互激发）这种状态，将给我们的课堂教学带来莫大的生机。

4实时性原则

活动教学强调以学生的兴趣和需要为基础，主张要与实际生活联系，将学科、社会、学生统一起来，系统设计活动内容。

比如上海世博会开园期间，我设计让学生办小报，表达自己眼中的世博会展馆国家。不仅让学生体验到生活中的地理知识，而且提高了学生学习能力。

5.3活动开展改进策略
1、继续加强“关注生活就是关注地理”的课前新闻播报活动，理论联系实际，用地理原理去解释生活现象。除了学生收集新闻信息以外，教师本人也要注意收集。收集的渠道应是多样的。由于教学任务比较繁忙，所以我定制了手机报，用于及时了解时事。首先做到自己熟悉，才能对学生的收集材料进行指导。有些时候，还可以进行补充。把一些重要的新闻与地理知识原理及时联系。同时通过中央电视台的一些节目（财经频道的第一时间，科教频道的探索发现等）来丰富自己知识面，并把一些好的节目推荐给学生。
2、活动教学可以采用多种课堂活动教学模式。比如说可以根据课型来设计活动教学。一般课型可以分为新授课，习题课，复习课。不同的课，活动教学的实施模式不同。
①新授课活动模式根据课情,学情设计活动内容  ———小组分工合作 ———教师巡视点拨————小组反馈演示 ————教师点拨指导 ————评价总结。
②习题课活动教学模式:投影出示考查内容，重点题目————学生自主完成习题、核对答案 ———通过小组讨论对失分点进行知识和方法的总结反思，教师进行针对性讲解。
③复习课模式:投影展示复习内容————自主学习完成，交流订正————小组合作完成，交流订正记忆  ————共研典例，感悟学以致用互助学习————熟能生巧，测验——成绩记积分
3、教师在活动的开展过程中要随时关注学生的想法，尤其是一些对知识有独特见解的学生，要给予他们自由发表见解的机会。鼓励对教材，对老师提出自己不同的想法。比如在 “海陆风”学完以后学生明确了白天吹海风晚上吹陆风，但也有同学提出疑问在歌曲《军港之夜》歌曲中为什么会唱到“海风轻轻的吹”首先我给予这位同学表扬，他能够把知识用到实际中。但为什么歌词唱的与地理原理不同，地理原理肯定没错，这只能从艺术创作角度来解释：这样描写是为了增加艺术氛围。面对诸如这样的教学状况，教师要灵活处理，并要及时总结课堂生成，提高自己的教学经验。
5结语：高中地理活动教学的前景

湘教版高中地理新课标教科书中的 “活动”， 充分体现了新课程理念，培养现代公民必备的地理素养。注重地理学习过程，其问题常常被设计为递进式 ，引导学生发现问题交流问题和解决问题充分展示其思维过程。教材活动同时也引导学生学习方式的转变，教师教学行为的转变。教材活动的内容与要求， 是高中地理主体知知识的有效补充， 是高中地理新课标教学目标实现与否的必备重措施和实施途径。要想利用好新教材，就不能不进行活动教学。活动教学中倡导学生是不断发展着的人。教学必是学生认知和实践并行的过程，在活动教学实施过程中，不仅有教师知识的传授，还要有学生对学习过程的主动参与。学生通过实践性，创造性，体验性活动，方能取得直接经验，才会牢固掌握知识，提高学习能力。我们教师在教学过程中要学会放手，为活动的开展提供条件。比如教学中适当留有“活动” 的时间， 设计“活动”的机会。同时在活动中充分展示挖掘学生的智力潜能、实践能力和创新精神，让学生在活动中形成积极、 健康、 正确的情感、 态度和价值观， 最终达到 “以活动促发展” 的教育宗旨。

同时我市教研科研中心向全市中小学提出的新的课改要求即课堂改革“343”模式。具体指：“ 课堂教学要体现三个特点——以学定教，先学后教，以学为主； 课堂教学要体现四个环节——个人自主学习、小组合作学习，课堂展示，达标训练与测评； 听课评课要体现三点精要——学生整体学习状态如何？教学目标是否明确、是否符合课标与学情？教学行为是否致力于目标达成、达标效果如何？”
要想真正做到这个模式必然离不开活动教学。从而为活动教学的开展提供了新的政策平台。

当然我们也发现活动教学在当前高中地理新课程的实施中还只是初步探索阶段，在实际操作中还有许多操作上的问题，例如该怎样提高活动教学的质量，怎样看待活动的形式，如何正确选择？如何对学生活动正确评价。这些问题的解决，需要我们在实践中积极吸取经验，不断总结，反思。

整体来看，随着教育教学改革的深入，高中地理新课程顺利实施离不开活动教学并且其发挥的作用会越来越重要。作为一线教师的我们要彻底改变教学模式，要逐渐学会用“活动促发展”的理念来指导自己的实践工作，为培养符合新时代地理素养要求的合格人才做出自己的努力。

高中地理活动教学开展情况调查表

亲爱的同学:

我是本校高中地理教师，在山西大学读教育硕士，正在对地理新课程中的活动教学进行研究。希望你能根据自己的真实想法和做法回答下列问题，谢谢合作!

2011年11月

学校                年级                .性别            

请根据实际情况，在相应选项上打“了”。

1.你们在上地理课时，是否有讨论、读图绘图、地理实验操作等地理活动的情况?

A是的，每节课基本上都有B几节课中有可能会有这样的活动

C几乎没有

2.你在学习地理新课程的过程中，是否有机会进行例如调查、搜集资料等实践性活动?

A经常有B一学期有有限的几次C从未参加过这样的活动

3.你们学习地理知识的过程中接触最多的活动类型有:(可多选)

A读图   B计算   C绘图   D讨论交流   E收集资料   F社会调查  G 天文（气象）观测  

4.在所接触的活动中，你比较感兴趣的有:(可多选)

A读图   B计算  C绘图   D讨论交流    E收集资料  F社会调查  G  天文（气象）观测

5.你在这些活动开展的过程中，你的反应是:

A认真积极参与B很少参与C从不参与

6你如果不愿参与这些活动，是因为它们：

A超出我的知识能力水平B性格腼腆，不好意思加入到同学们的活动中

C这些活动对于我来说也提高不了我的学习能力，只能浪费时间。我比较喜欢听老师直接讲解

7.你认为课堂活动对你带来了什么样的帮助？:(可多选)

A有利于锻炼思维，掌握知识   B增强自己解决问题的能力

C学会合作，意识到团体的力量大 

8.你对今后高中地理活动的开展有哪些建议?请写在下面
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致  谢

转眼间，教育硕士的学习生涯即将结束，在此我想对山西大学教育学院各位老师表示诚挚的感谢。感谢你们给予我一个学习的机会，各位老师的尊尊教导，会使我受益终身。你们严谨细致、一丝不苟的作风会是我工作、学习中的榜样。
这篇论文的顺利完成，尤其离不开我的导师郭芬云副教授的指点，教导。她在忙碌的教学工作中挤出时间来审查、修改我的论文。每次我有疑问，郭老师都细心的解答。在此，再次向郭老师致以诚挚的谢意和崇高的敬意。
除此以外，还要感谢崔老师，谢谢他对我们学习上帮助。还有班长李云忠为我们大家所作的一切 ，谢谢你们。
个人简况及联系方式

个人简况： 

姓名：武晓媛      性别：女    籍贯 ：山西太原  、
个人简历：     2004年7月毕业于山西师范大学城市与环境科学学院

               2004年9月至今在太原十六中高中任地理教师
               2009年9月到2012年7月攻读山西大学教育硕士
学习或工作去向：任太原十六中高中地理教师
联系方式：
电话：15034196546
电子信箱：lucky_xiaoyuan@126.com

承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于山西大学。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。

作者签名：

20  年  月  日 



学位论文使用授权声明

本人完全了解山西大学有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。

作者签名：

导师签名：

20  年  月  日
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