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中 文 摘 要

当前新一轮的课程改革正在全面展开的过程中，全面推进素质教育是新课改的中心目标，而素质教育的内涵与目的则是促进学生全面主动发展。这就要求我们的教育要以人为本，因材施教，尊重、关心、理解和信任每一个学生，建立起一切为了学生的发展，为了一切学生的发展，为了发展学生的一切的新理念。整个高中阶段，是人一生中最宝贵而又最富有朝气的时期，也是一个身心急剧发展变化，人生观和世界观逐步形成的关键时期。在这个时期，高中生既面临着升学的巨大压力，又承受着成长中不可避免的烦恼和痛苦。如何帮助高中生形成正确的人生观、世界观，从而引导他们走向正确的人生轨迹，应该是高中班主任工作的核心内容。但是由于家长、社会对高考升学率的过度重视，导致大多数的高中班主任都将提高班级学生成绩作为自己的工作重心。

近年来，班主任专业化研究正在逐步深入。各地组织的班主任工作理论研讨也在深入开展，并取得了一些理论成果。但是这些研究都是针对各个年级统一而言的，缺乏对高中班主任工作特殊性的专门研究。本课题以对高中班主任工作的观察与感悟，针对高中班主任的工作实际，从目前困境、角色地位、工作特点、基本内容，以及班主任自我修养等方面，阐述了对其主要问题的理性认识。

关键词：高中班主任；现实困境；出路研究
ABSTRACT

      During the course of new round of curriculum reform process in full swings, promoting quality education is the central goal of the new curriculum reform, to promote students' comprehensive development initiative is the meaning and purpose of the quality education ,which requires that our education should be people-oriented, individualized, respect, caring, understanding and confidence in each student, and therefore build the new ideas “everything for the development of students, the development of all students and develop students’ everything”. The entire high school is the most precious and most vibrant period of human life, but also a critical period of rapid development and change mentally and physically and the gradual formation of view of life and world, during which period, the high school students are both faced with the enormous pressure of their studies, and bear the inevitable growing troubles and pain. How to help high school students to form a correct outlook on life and world, to guide them towards the right path in life should be the core content of the high school class teacher. However, parents as well as our society put too much emphasis on the college entrance rate, resulting in most of the high school class teacher increasing class students’ focus their minds on improving their students’ studies.

In recent years, class specialized research is gradually deepened, and so is the head teachers’ work theoretical discussions and it has made some theoretical results. But these studies are for the unity of all grade levels, lack of specific studies on the particularity of the high school class teacher. This subject describes the rational knowledge of its main problems based on a high school teachers’ work’s observation and sentiment and the actual work for the high school teacher from the present predicament, roles, status, work characteristics, the basic content, and teacher self-cultivation, etc.
   Key words: high school head teachers; reality plight; rational thinking
第一章  引  言
1.1选题的背景
众所周知，班级是学校的基本组成单位，班级工作是学校的基础工作，而班主任老师作为一个特殊的教师群体，他们不仅是班级的主要经营者，决定着班级工作开展的优劣，也是学生共同的精神家园的设计师，影响着学生的人生轨迹。尤其是高中班主任，高考这座独木桥的一段维系着无数家庭的希望与幸福。在愈演愈烈的应试教育背景下，在教育主管部门和学校领导的压力下，在社会与家长的期望下，高中班主任把时间和精力都倾注在提高升学率上。为了能让自己的班级多几个大学生，很多班主任放弃了自己的休息时间，丢掉了自己的业余爱好，甚至冷落自己的家庭与子女。巨大的工作强度和与之不相应的工作待遇使得很多高中老师对待班主任工作选择了逃避和无奈的接受。
由于高中学生的年龄都在16至20岁之间，他们的独立心理、批评心理、逆反心理增强，他们处在情感不成熟的过渡时期，总认为自己是个大人，力求摆脱对成人的依赖，老师在他们心目中的权威降低。他们不再像小学生一样，对老师充满崇拜，对老师的话言听计从，他们总是企图违背教师的命令，来证明自己的个性。教师不能再像对初中生那样对他们哄哄吓吓就可以了。他们中有的人情绪不稳定，多变化，不易控制。所以高中班主任对待学生既要像父母一样的慈爱、还要像朋友一样的知心。但是在慈爱与知心的同时，高中班主任还要具有严肃和理性的一面。只有这样，我们才能圆满的完成一个高中班主任的管理工作。
现在我们国家的教师资格证的考试已经非常规范，但是对于班主任资格的认定，还没有明确的标准。目前学校对于班主任工作的任命主要是通过领导印象，并参考老师个人意见来确定的，他们的主要工作仍然以学科教学为主。尽管他们也会通过每周一次的班会对学生进行思想教育，但其主要目的还是为了提高学生的学习成绩。因此很多老师都把班主任工作看作是教书的“副业”，根本不重视自己的专业发展。我通过对灌云高级中学班主任老师的调查发现，超过70%的老师认为班主任工作经验比爱心更重要，惩罚比宽容更有效。超过半数的老师坚持“师道尊严”，认为对学生负责的最好体现就是帮助他们提高成绩。工作缺乏创新，对待学生千篇一律，没有针对性。
当前新一轮的高中课程改革正在全面展开的过程中，全面推进素质教育是这次新课改的中心目标，而素质教育的内涵与目的则是促进学生全面主动发展。这就要求我们的教育要以人为本，因材施教，尊重、关心、理解和信任每一个学生，建立起一切为了学生的发展，为了一切学生的发展，为了发展学生的一切的新理念。整个高中阶段，是人一生中最宝贵而又最富有朝气的时期，也是一个身心急剧发展变化，人生观和世界观逐步形成的关键时期。在这个时期，他们在学校里的成长，班主任起着导师的作用，因此新课改对班主任提出了新的要求。
1.2国内外研究动态

近年来，班主任专业化研究正在逐步深入。各地组织的班主任工作理论研讨也在深入开展，并取得了一些理论成果。如：2003年11月，全国第十二届班集体建设理论研讨会在广西柳州举行，会议主题是“班集体建设与班主任专业化发展”，柳州市的“班主任专业化”实践受到广泛关注。2004年8月，《人民教育》推出了“中小学班主任专业化”专辑，较为明确地阐述了“班主任专业化”的理论观点。南京师范大学班华教授在这一专辑中发表了《专业化：班主任持续发展的过程》的著名文章，指出：班主任是学生成长过程中的重要他人，是学生精神成长的关怀者、引领者。从此，有关“班主任专业化”的理论研究逐渐深入并形成规模。在中国知网上搜索2000-2009年“班主任专业化”文章的篇目就有150多条，“班主任专业化”的理论构架日渐丰满。
1.3选题的意义

高中新课程理念的实施带来了一系列教育价值的变化，尤其是高中学生学习方式和人才观的变化，给高中班主任带来了前所未有的挑战。我国现阶段快速发展的经济带来了丰富的物质生活，为教育的发展创造了新的契机，注入了新的活力，但同时也存在着消极的影响，各种道德主张纷呈，给成长中的高中生带来了极大的迷茫和困惑，也给班主任工作带来了困难，如何解决这些困难是论文所要解决的关键问题。
本课题的意义在于，在教育理论研究的基础上，结合笔者平时的工作实践，总结高中班主任在平常工作中面临的现实困境，并通过理性的分析，指出高中班主任走出困境的方法。并改变高中班主任知识本位的教育观念，实现真正的以人为本的教育，符合新课改的精神。
第二章  目前高中班主任面临的现实困境
在教师群体中，班主任老师是一个特殊的群体，尤其是高中班主任，他们是班级的主要经营者，是学生共同的精神家园的设计师，是学生人生旅途上的重要领航员。他们和学生朝夕相处，其个性修养、成熟状态，甚至才情学识都会对学生产生潜移默化的终生影响。

然而，这支队伍目前的情况如何，我以江苏省灌云高级中学为例，调查出如下两组数据：

高中班主任工作不满5年的占57.5%，有10年以上班主任工作经历的占21%。68%在岗班主任承担班主任工作的初衷是服从学校工作安排，23%是职称评定需要，喜欢和热爱班主任的仅占9%。

在灌云高级中学的班主任中，每年被评为连云港市优秀班主任的教师，只有一到两人，大约占总数的1%，占班主任总数的7%。灌云县教育主管部门规定，被评定为市优秀班主任的一次性奖励300元，而被评为市学科带头人的，则每月享受津贴500元。

长久以来，我国中小学班主任工作都处于一种资格“业余”、职能履行随意、无群体效益的状态。从2006年开始，教育部提出了进一步改进中小学班主任工作意见以后，中小学班主任工作向一种价值追求定位转型，但是，班主任工作还没有从“业余”真正走向“专业化”。     

当前，教师职业压力过大，社会环境影响，教师对学生的教育难度增大，在这个教育背景下，班主任尤其是高中班主任，在时间、精力上的付出和所得的物质、精神上的回报远远不成比例，加之教育主管部门的不当导向，导致部分教师把班主任工作视为“副业”。一些教师不愿当班主任，而选择了逃避和无奈接受。而班主任工作不受重视，又缺少长期不懈的指导、积淀、揣摩和提升，造成工作往往处于被动状态、应付状态和短视状态。

结合灌云高级中学的实际情况,我认为现如今高中班主任工作面临的现实困境，主要表现在：

2.1高中班主任工作的价值定位偏离本真
上世纪80年代以来，由于学校和家庭对学生升学要求的渴望不断加大，各学校之间高考升学率的竞争已到了白日化的程度，高考升学率已经成了学校的生命线、生存线。在愈演愈烈的高考竞争下，在社会舆论的推波助澜下，班主任的工作价值被理所应当地被认为就是为了学生的学习服务，其他任何工作都不能影响学生的学习成绩的提高。学校对于优秀班主任的评选的主要标准就是班级的群体成绩。当前素质教育正在如火如荼的进行，而对素质教育的要求，怎样真正关注每一个个体、关注学生的独立人格和精神自由，变成了班主任的一个新课题。
2.2信息化社会的到来使班主任工作更加复杂性

当今社会已经步入信息时代，网络渗入到了我们生活的各个方面。信息化社会的带来，一方面拓宽了学生的视野，激发了学生的学习兴趣。但同时因为高中学还缺乏足够的判断能力，面对网络上各种积极与消极混杂的思想冲击，他们往往感到无所适从。另一方面，由于高中生还是未成年人，他们也接受着家长、老师的传统教育。传统的教育注重“师道尊严”，强调“尊师重教”，要求他们要做听话的乖乖学生不能有太多的反抗精神。日益开放的社会环境又使他们萌生平等的师生交流、健康的异性交往和自由的生活方式的渴求，这种环境使得高中班主任管理工作遭遇复杂性和多元化。
2.3市场经济体制带来的观念转型使班主任管理工作面临巨大挑战

社会主义市场经济体制的确立，给中国人的生活带来了翻天覆地的变化，市场经济体制催生的各种理念和社会风气也对高中生产生了潜移默化的影响，有消极的也有积极的。积极的方面体现在，市场经济提倡公平竞争，它使高中学生形成竞争拼搏、平等自由的行为法则，消极的方面体现在，市场经济催生的“潜规则”、“金钱万能”、“及时行乐”等消极观念严重影响着高中学生的价值判断和人生追求。不少高中生失去了求知的动力，迷失了前进的方向，学习价值和学习动机的阐释已经成为高中班主任的新课题。

21世纪，中国的教育改革进入了划时代的新阶段。2005年，高中新课程改革在全国范围实施，新课程理念的实施带来一系列教育价值的变化，这无论对学校还是对高中班主任都带来了前所未有的挑战，尤其是高中学生学习方式和人才观的变化，迫使我们必须重新思考班主任工作。
第三章   高中班主任工作出路的外在条件
3.1  高中班主任要掌握高中学生身心发展的一般特点

整个中学阶段，统称为青少年时期，是人一生最宝贵而又最富有朝气的时期，也是一个身心急剧发展变化、人生观和世界观逐步形成的关键时期。在这个时期，他们在学校里的成长，班主任起着导师的作用。班主任要当好导师、使自己的工作卓有成效，首要一点，班主任要充分了解自己的学生，掌握他们的身心发展状况和规律。

3.1.1高中学生心理发展特征

高中学生，年龄一般在15至18岁，称学龄晚期，正处于“动荡不安”，走向成熟稳重的时期，是人生第二次生长高峰，是人生中身心发展最迅速、最旺盛、最关键的时期。了解高中生身心发展特点和规律，按照这些特点和规律进行教育，将使我们的教育具有针对性。

一切事物都有一个变化发展的过程，人的生命个体从出生到消亡，也有一个变化发展的过程。心理学家认为，人的发展是指质的变化，人的成长则含有“成熟”、“发展”之意。高中学生随着年龄的增长，生理和心理都在随之发生量的变化，如身体各种器官、生理机能、大脑神经系统及机能都在逐渐完善。

高中的班主任对自己学生的身心发展变化，至少要认识这样几个趋势表现：学生的身心发展是一个分化与整合的过程，老师与班主任从外界上给予向健康方向发展，将起着关键作用；学生的身心发展总是在社会交往中发展的，学校中的老师和班主任就是要提供给他们一定的社会性的学习活动机会；随着学生个体经验范围的逐渐扩大，学生的行为也在逐渐多样化，他们的认知系统形成了复杂结构，学校老师和班主任要顺应他们的兴趣、需要、情感、认知、价值观、自我意识等方面的变化。

学生的身心发展首先具有年龄特征。学龄前儿童的思维形态主要是具体形象思维；小学生的思维仍带有很淡的具体性，但开始向抽象的逻辑思维为主要形式过渡；初中学生的思维特点是以抽象逻辑思维为主要形式，可是在很大程度上是经验型的；而高中学生的逻辑思维已属于理论型，已经能够用理论作指导来分析综合各种事实材料。我们的班主任只有认识这一特征表现，才能在自己的工作中顺应这一特点。

3.1.2高中学生身体发展特征

高中学生正处于青春发育阶段，这一阶段又称为青春发育期。这一时期突出表现是朝气蓬勃、富有理想、敢说敢为、似有无穷的精力，发挥着创造才能，积极向上。具体地说，他们有这么一些特征：

身体发育高峰：高中学生身高体重迅速增加，脉搏、血压、肺活量逐渐达到成人水平。脑皮层细胞在机能上基本成熟。这些为他们系统掌握高难度知识提供了物质基础。

性征发展显著：这一时期，高中学生脑垂体机能活跃，促进了性腺活动。性的成熟使他们开始对性的关心，产生对异性的积极态度，往往表现为对异性的亲近或有意的疏远。

智力发展迅速：这一时期，高中学生观察事物的有意性与目的性明显发展，观察事物的精确性和概括性也在明显提高，观察事物的全面性与深刻性也在逐渐完善。观察更具目的性与系统性。思维有更高的抽象性与概括性，抽象思维已趋于成熟，归纳推理、演绎推理能力显著发展，理论思维开始形成。班主任对他们的教育，必修是摆事实讲道理，只能用疏导的方法。

情绪行为发展突出：高中学生一方面精力充沛，另一方面又处在从不成熟向成熟过渡，情绪逐渐趋向稳定，有一定的自控能力，但仍有极高的冲动性和易变性。一般充满乐观主义和浪漫主义色彩。

高中阶段，男女生异性交往意向急剧发展，女生性意向复杂多样，表现为内心微妙而表面平静，男生则性意向较为主动而直接。   

3.1.3高中学生自我意识发展特征

高中学生的自我意识开始分化为“理想的自我”和“现实的自我”。他们往往在理论上追求“理想的自我”。高中阶段自我意识发展的中心任务就是如何使“理想的自我”和“现实的自我”达到统一；或者努力改变或修正“理想的自我”，使之与“现实的自我”相和谐。学生表现出强烈的自尊、自信、自强意识。由于他们缺乏实际经验，“理想的自我”与“现实的自我”会面临对立与分裂，自我肯定和自我否定之间常常发生冲突，从而陷入自卑、孤独和封闭。

高中学生自我意识发展的另一个特点是理智化。他们开始能用客观的态度来控制自己的情绪、掩饰内心的体验，用以调节自己的欲望。所以高中学生对自己人生的思考更加自觉和迫切，常常把生活中的形象提高到社会价值与社会意义的高度上进行衡量。

高中学生的道德意识在道德行为中的作用日益增强，从道德原则、道德观念出发去认识各种社会问题。他们道德综合能力的提高，使他们不仅能看到行为的直接后果，而且能明白其普遍的道德意义。高中学生中言行一致和言行不完全一致的占多数，言行脱节和道德水平低下的占少数。总体来说，高中学生的道德品质趋于稳定，但还不够成熟，仍存在脱离实际、急于求成等倾向。

3.1.4高中学生个性发展特征

高中学生正进入个性形成发展的关键时期，他们的个性具有很大的可塑性和可变性。班主任要针对学生个体的实际，通过自己的工作，引导他们确立正确的政治方向，形成和发展良好的健康个性和心理品质。

班主任对学生的个性教育内容，更多的是受学校教育的影响。

首先，班主任要有良好的心理品质。有研究表明，无论在任何教育环境中，要想取得教育的成功，在很大程度上取决于教师个人的人格特征及心理品质；其次，师生关系是极其重要的具体体现，教师要善于与学生建立良好的师生关系。尤其是班主任的教育占有主导地位，他扮演着知识的传播者、班级的领导者、模范公民与纪律的执行者、家长代理人以及与学生建立朋友关系的艺术家、心理咨询者等多重角色。班主任扮演的角色是一般父母所不具备的重要角色。爱学生是教育好学生的前提，是教育工作的基本条件之一。在实际教育工作中，高中学生特别渴望教师的尊重、信任和理解，希望教师对学生一视同仁，这是中学生这个年龄阶段的新特点。然而，现实的状况是，目前我们中学教师特别是班主任，往往在这个问题上做得不够令人满意。由于受应试教育的影响，现在学校老师对学生的期待，顶多是学习好、能考上好学校。特别是在高中阶段老师对学生的期望偏差更大，一种关注升学的不良期待产生着对学生及其不利的教育作用，一好遮百丑，只要学生成绩好什么都好，掩盖着学生成长中的其它不利因素。

3.1.5高中学生心理面貌特征

中国社会进入新世纪以后，在改革开放的社会大潮中，我国的政治、经济、文化和社会生活都发生了深刻变化。新旧体制的交替、各种观念的撞击、良莠不齐的信息，对成长中的高中学生都有着深刻的影响，使当代中学生的个性心理面貌具有更加鲜明的时代特色。

我国现阶段的特点之一，是经济快速增长带来了物质生活的丰富。在这个社会背景中，使得一些中学生追求仪表漂亮、服饰时髦、住好吃好等。对中学生来说，更高的是精神上的需求。他们积极向上，渴望成才，珍惜同龄人友谊。他们迫切需要家长、老师对自己的理解、信任和尊重。改革开放以来，各种道德主张纷呈，给成长中的中学生带来极大地迷茫和惶惑。学校是系统教育，家长是实惠教育，社会是商品教育。这种教育环境特点，让学生无所适从。他们已开始接受转向思考，从封闭转向开放。

3.2  要培养高中班级学生自治能力

人在旅途，结伴而行。高中是人生旅途中艰难跋涉中的一段。班级是高中学生旅途中不可缺少的补给站。

班级是学校教育的基本单位，是学生学习的场所，也是他们生活的空间。对于每一个中学生来说，班级就是他们的“家”。在这里，他们获取新知，丰富情感，净化心灵，提升生命。

在高中学生的日常学校生活中，常规建设是基础。日常管理涉及到学生综合素质发展的方方面面，是科学，是一门艺术。
3.2.1 学生自治能力的培养

学生自治能力的养成，是班级常规建设的基础，其归宿点要落到学生的自我教育、自我完善上。

随着年龄的增长，个性的发展，高中学生的自主、自立、自强、自信等心理品质逐渐走向相对稳定的成熟，学生责任感在进一步增强，在正确的教育与引导下，自我管理能力不断提高。一个好的班主任应当遵循学生这种自律能力特点，在日常管理中引导他们进入“无为而无不为”的“无为而治”的境界。

21世纪人才发展的需要，决定了班主任在班级管理中，应重视学生的自我管理、自我教育、自我服务能力的培养。只有学会进行自我教育，才能成为一个真正的人。高中班主任应从如下三个方面引导学生从他律走向自律。

1、把“思想自律”作为自治能力养成的基础

随着年龄的增长，高中学生自我意识的深刻性、原则性、独立性逐渐发展，他们渴望早日成为一个独立的、坚强的、高尚的人。我们班主任就要因势引导，用些古今中外的名人在性格、兴趣、意志、情感等非智力因素方面的特点，阐明他们的人生追求、治学精神、顽强意志及择友标准，帮助学生树立正确的道德标准、理想信念。同时，还要教育他们认识未来世界和当代社会对人才的要求，认识如何把自己培养成为有良好思想道德素质的人。

在这个教育问题上，我们班主任还要将心理学、伦理学的一些知识和原理介绍给学生，让他们分析自己的心理状况和行为表现，逐步意识到这些知识、原理对自己的重大影响，从而作出“我应该怎样做”的自我教育的抉择。

在以上教育引导的基础上，再让学生从自己常会犯的错误和常会遇到的挫折中反省自己，从同学尤其好友对自己的评价中去认识自己，反省自己、评价自己、调节自己。当他们有了较好的自我意识以后，进而再采取相应的教育措施，就会让学生不断战胜自己，努力塑造自己。2、把“管理自治”作为自治能力培养的重要途径

著名优秀班主任魏书生所在班级的地面上出现了瓜子壳。在一般的班级会认为不过是“芝麻大”的小事，可在魏书生的班上却掀起了轩然大波。“瓜子壳事件”一经生活委员提出，班委会立即组织全班同学讨论。讨论中，同学们确认了瓜子属于零食范畴，而吃零食弊大于利。通过表决，大家一致决定禁止在教室里吃零食。做出决定后，立即制定出相应的法规，选出“承包人”。自此以后，全班学生不仅不再乱扔瓜子壳，还养成了不吃零食的好习惯。这个事例，魏书生的高明之处，就是从管理自治着手，学生由“他治”转变为“自治”，在潜移默化中培育了学生的自治自强能力。

在一个班级里，当个体有了自我管理能力之后，学生在生活与学习过程中，就会为了整体利益而进行互相监督，互相帮助，成为一个有集体责任感的人。学生之间的这种互相帮助与促进是学生自我管理能力进一步发展的标志。如果每个人或者让大多数学生能够在集体中管理功能得到发挥，那么这个集体管理就不需要班主任去进行过多的干预和约束，他们会在学校的各项活动中表现出强烈的班集体管理意识，进一步发展下去，就成了班集体自主管理的模式。

3、把“自我教育”作为自治能力的内化

无数优秀班主任的可贵之处，就在于不只是通过宣传和讲演来阐明道理，而是更重要的是组织各种符合青少年生理、心理特点的实践活动，让学生亲自参与、亲自动手、亲身感受，在自我管理、自我教育、自我服务的活动中增长知识、增强阅历、增长才干，让他们从实践中具体感受到剖析自己、评价自己、发展自己、完善自己的意义。

有一位高中优秀班主任，采用了这样几个学生“自我教育”方法：⑴班干部、课代表将各自负责的项目作出详细记载，记入《学生情况发展表》里按月寄给家长；（2）学生根据该表进行分析，使其了解自己的长短得失及其原因；（3）学生根据自己的发展情况分析，看到自己的发展趋势；（4）在以上工作基础上，学生自我写出发展小结，订出新的奋斗目标。

对学生的“自我教育”，要注意这样几个特点：在教育目标上，变他人指向为自我取向；在教育地位上，变客体为主体；在教育方法上，变外灌为内导。从自我认识入手，由表及里，去伪存真；在自我强化上使劲，引导学生执着追求，百折不饶；在自我反馈上下功夫，关注情况变化，找准方向，知难而上。

   强调自我教育、自我管理，绝不意味着取消或削弱外在教育。没有外在教育，自我教育、自我管理便不能产生和进行。

  3.2.2 学生教育的策略选择

1、让优秀学生正确对待自己

优秀学生在学校在家庭，都处于优越地位，老师和家长都以赞赏的眼光看待他们的优点和长处，却不太注意甚至还有意“宽容”他们的缺点和不足。久而久之，这些优秀学生就会渐渐陷入昏昏然、忘乎所以的境地。作为班主任应当重视引导他们正确认识自己，处理好自己在集体中的地位，教育他们不骄傲自大，不目中无人，不能只听表扬话，听不得批评之言。不要孤芳自赏、好出风头，不能习惯以自我为中心。教育优秀学生认识“山外有山”的道理，善于发现他人的长处，觉察自己的短处，勇敢地超越自我，想更高的目标迈进。此外，我们班主任还要善于给优秀学生压担子，开发他们的聪明才智，让他们的个性才华得以充分展示。

2、不要忽视中间层次学生

在一个班级里，中间状态的学生占大多数。他们表现一般，成绩中等。这些学生大多默默无闻，不引人注意。这往往成为班级中“被遗忘的角落”。我们班主任如果忽略这些学生的教育引导是十分有害的。

长期冷落中间层次学生，不良后果之一，是会造成师生、生生之间的心理隔阂。特别是重点高中学生，他们多数过去也曾是班上的佼佼者，入学后，他们都会有过强烈的表现欲。由于种种原因，他们没有竞争上去而受到了冷落，于是，强烈的表现欲望反而成为埋怨和讥讽，形成一种逆反心理，心理距离如果越来越大的话，就会造成他们与老师、同学之间严重的心理隔阂；不良后果之二，中间层次的学生，情感上被一次次冷落之后，他们就会逐渐走向消极、封闭，形成自卑，甚至心理失衡，如果不及时帮助这些学生调节、消除这种情绪，久而久之，就会造成他们人格的缺陷。
如何加强中间层次学生的教育管理？首先，我们老师要端正对他们的看法，这是解决这一难题的前提；其次，班主任要走进学生心灵；再次，要认真做好他们的心理疏导。中间层次学生上去了，会促进优秀学生更上一层楼，也容易激励后进学生赶上去，这样，才能实现班级的整体优化。我们班主任的工作，既要“抓两头带中间”，又要“抓中间促两头”。只有这样，才能确保我们的教育方针得到全面贯彻落实。

3、不要把“后进生”看作失败者

后进生的教育是班主任的工作难点。后进生的转化，不仅直接关系到学生本人的健康成长和未来前途，而且关系到整个班级的教育教学乃至社会影响。

如何教育管理后进生，做好他们的转化工作？我认为，关键一点就是对后进生要树立正确的态度。所谓后进生，一般是指学习成绩差、思想品德和行为习惯也有问题的学生。能否热爱学生，关键在于班主任能否有正确的教育思想、教育观点和科学的学生观。多数所谓“差生”，他们也是充满活力的青少年，他们的主流是向上的。他们之所以后进，形成因素是多方面的，有家庭的不良影响，有学校教育的失误，有不良社会环境的侵扰，有的可能由于心智上的障碍。如果我们班主任及所有老师，运用各种教育手段，给他们施以正确的教育，他们心灵深处闪现的上进火花，定能燃烧起成熟的青春之火。

要转化后进生，班主任要摸清他们的底细，增强教育的针对性。后进学生在学校一般受冷落、责难，对教师大都抱有成见，常常表现对教师不满、反感、抵触、对立、顶牛。这些学生内心深处也是很矛盾的，表面顶撞老师满不在乎，其实内心也在热切期待老师理解、关心、信任和尊重。后进学生的内心世界是一个多种矛盾组成的统一体，因此，我们班主任要善于抓住他们的思想矛盾的症结所在，对症下药，寻求最佳的穿透力，采用恰如其分的教育方法。转化后进学生的重要一环，就是要着力帮助他们改变在班级中的角色地位，要创造条件让他们表现自己的优点和长处，使他们品尝到成功的快乐和喜悦，激发引导他们总结成功的原因，鼓励他们力争取得更大的进步。要遵循循序渐进的规律，从实际出发，他们只要有点滴进步，就要予以欢迎和鼓励。班主任要教育班上所有学生热情地帮助他们，让他们充分感受到集体的温暖。对后进学生的教育，班主任还要做好与家庭的紧密配合，取得教育思想、教育方法的步调一致。
第四章   高中班主任工作出路的内在条件
4.1 加强高中班主任专业化发展

班主任专业化即以教师专业化标准为基础，逐步掌握德育与班主任工作的理论知识，经过长期培养训练形成班级德育和班集体建设与管理的能力和技巧，提高自身的学术地位和社会地位，全面有效地履行班主任职责的过程。
班主任专业化不仅意味着班主任是一项专业的职业，而且意味着每一位班主任教师都必须达到一定的专业水准，必须具备相应的专业能力，并通过专业化发展实现班主任的自我发展。班主任专业化是一项系统工程，是一个过程，与社会、政府、教育行政部门、学校等有着密切的联系。为提升班主任的专业水平，实现班主任的自我发展，必须了解班主任的专业发展要求，寻求班主任自我发展的途径。

班主任专业化的内容是多方面的，这里仅提出如下几个主要方面：

4.1.1 班主任的专业理论

班主任工作是一门课程。班主任工作包括教育和科研两部分，这是班主任专业发展的两大基石和依托。新课程改革，既对教师提出了新的挑战，又给教师搭设了一个挖掘潜能、展示才华的发展平台。教育活动不仅是具体的实践活动，同时也是一项创造性劳动；不仅需要渗透班主任老师的情感，也需要理性思考参与其中；班级不仅是教育的园地，也是绝佳的研究场所。大量的教育现象就在我们身边，我们可以通过参加课题研究、撰写试验论文，把教育教学实践中纯经验的东西上升到理性和专业化的高度。
新课程下,班主任要以全新的视野看教育,要树立正确的育人理念,要能将教育理论灵活运用到实际工作中。班主任尤其要明确,自己从事的是打基础的教育,其目的是为学生一生的发展打下宽厚坚实的基础,其主要职责是一个“导”字,它主要体现为对学生成长方向的引导,健全他们的人格,导引他们成人成才。班主任还要从全方位审视自己,不断参加各类专业培训,把业务进修看成生活的必需，特别是刚上岗的班主任要博采众长,广闻多见,精益求精。这样从事班务工作才能得心应手,游刃有余。努力做智慧型班主任是专业化班主任应追求的目标之一。

4.1.2 班主任的专业技能
新课程改革背景下，班主任的专业技能主要体现在如何向学生“施爱”、给予学生更多的“精神关怀”。 德育科研告诉我们应从对学生的知识关怀转向精神关怀，从知识本位的教育转向以人为本的教育。班主任要善于与学生心灵沟通，如法国思想家布贝尔说的“我—你”对话。给予学生更多的“精神关怀” 是班主任专业化的必然要求。
关心是一种关系，也是一种品质，事实上，我们做教师的，并非开始从事教育工作都具备这种关心品质的。班主任如何获得关心学生的品质，要靠后天在实践中学习。学会对学生的关心，实际是一种道德学习，是一种形成关心性关系的过程。学会关心与形成关心性关系，是同一个过程的两个方面；人在关心与被关心中学会关心。

班主任要做到真正地关心学生，还要彻底摒弃功利心理。在如今应试教育当道的大环境背景下，班主任往往偏爱守纪律且学习成绩比较好的学生，对那些成绩较差的问题学生往往不太关心，虽然有时也会主动去帮助他们，但动机却是为了让他们考试能够多考几分，不拖班级的后腿。高中学生在心智上已趋于成人，他们非常敏感，班主任的这种带有强烈功利主义的行为让他们感到的不是关心而是歧视，从而使得师生关系更加疏远。

对于关心学生还要做到理性的关爱，要明白关心与严格要求的区别，关心并不意味着对学生的错误视而不见，而是要以一种不伤害学生健康的方式帮他们改进。教师对于学生的讽刺与忽视，给学生带来的伤害比直接对学生进行肉体上的体罚还要来的更大。
4.1.3 班主任的专业精神
班主任的专业精神主要体现在理解、尊重学生，用宽容的心包容他们。
人与人之间的相互理解，往往是形成共识的基础。而老师对学生的理解，就更具有不同寻常的意义。教育的成功，不能没有理解。

学会理解并非容易，尤其对高中阶段的学生，鉴于他们的心理需求的强烈，心理需求的各异，要真正理解他们，班主任首先要尊重他们——就是充分尊重学生的意见和要求，尊重学生的人格，平等地对待每一位学生。尤其是对待问题学生，更不能一味地批评指责，要善于激励他们积极向上，帮助他们树立自信心。学生在享受尊重的同时，还会萌发自尊心，有了自尊心学生就能逐渐走向自强自立。

尊重学生还要学会倾听他们的声音，了解他们的真实想法，从各个方面去关心他们，帮助他们解决成长过程中碰到的各种困难。包容他们成长过程中做的每一件事，无论是好的，还是坏的。每一个学生都有出色之处，个体差异的存在是不可避免的，作为班主任只有以博大的胸怀去包容班级的每一个学生才能走进学生心灵。

信任是班主任对学生应有的态度，是一个班主任所必须具备的心态。信任是对学生人格的尊重，信任是对学生能力的认可，信任是一种教育的民主、教师的信任，是一份尊重，一种责任，更是一份温馨，一份幸福，一股能够浸润学生心灵的暖流。一个人如果能得到别人的信任，就会增强前进的信心，获得前进的动力，从而自觉地朝着更高的目标发展。李镇西说过这样一句话：相信学生总是对的。高中学生善于思考，具有独立性，容易“评判”老师，所以我们对学生的批评意见，应当采取积极的态度，充分肯定学生良好的动机。

班主任对学生的关心、理解、尊重、信任，是对学生应有的认识和态度，也是做好班主任工作的教育基础、教育力量。关心以尊重为前提，理解、信任是尊重的体现。要做到真正关心学生，就要和学生进行心灵上的沟通，而沟通是一门艺术，还需要我们平时不断学习教育理论，不断修炼工作方法，在实践中去慢慢意会、领悟。
4.2 加强高中班主任工作的文化建设

班主任文化是指班级成员在班主任的引领下，朝着班级目标迈进过程中所创造的物质文化和精神文化的总和。班级文化的内容主要包括三个层面：物质文化层面、制度文化层面、精神文化层面。

物质文化层面包括：教室布置、环境卫生、课桌摆放、清洁工具设置、室内标语、讲台布置等。

制度文化层面包括：班级规章、公约纪律、奖惩条例等。

精神文化层面包括：班级目标、班级道德、班级舆论、人际关系、班级风气等。

高中年级是一个迅速变化的阶段，因而常常引起学生心理矛盾和受到某些文化困扰。积极向上的班级文化能够形成催人向上的教育环境，给其成员以“家”的感觉，从而令学生产生感情共鸣，形成积极乐观的情感，促进学生在不知不觉中受到感染和发生变化。

4.2.1班级文化的制约因素

班级文化作为一种特有的教育力量，渗透于一切活动之中，它对学生产生具有引导、平衡、充实和提高的作用。班级文化是以班风、学风、价值观念、人际关系和班级舆论等方式表现出来，它亦受各种外部坏境、内部坏境的制约。因而我们班主任要创造和谐的班级文化，了解班级文化的制约因素：

社会环境制约因素：学校所在社区，腐朽败坏的社会风气对学校班级文化产生消极影响；健康文明的社会风气对学校班级文化带来正面的积极地促进作用。班主任应当重视引导学生正确认识社会中那些消极落后的文化因素，让学生趋利避害。

学校内部坏境制约因素：学生具有“向师性强”的特点。首先，班主任对学生的热爱，对班级的无私奉献，严谨求实的治学态度，积极乐观的生活作风、诲人不倦的教育精神等，都对班级文化起着示范作用。班主任的自身修养、师德水平、业务素质、人格魅力等，对学生的文化修养都会产生重要作用。学校的校风校规是否良好都在对班级文化建设产生一定的影响作用。

4.2.2教室文化的特点创建

教室是教育教学的重要场所，其浓郁的文化气息必然会潜移默化地滋养着每个学生的身心发展。一个适合学生年龄特点和心理需求的、有班级文化特色的外部环境，一定可以使学生耳濡目染，在不知不觉中受到熏陶和感染，并激励其以饱满的热情去学习，以高尚的情怀去生活。

在教室文化布置方面，如张贴名句警言、祝愿条幅、悬挂国旗、布饰班训；还可以布置“知识窗”、“图书角”等空间，发动学生自己办班刊，充分发挥这些静态文化的作用，把有限的教室空间变成无限的教育资源，努力实现“让墙壁说话、让环境育人”。住校学生宿舍也要引导学生构建积极健康的宿舍文化。如有个班主任对教室的文化设计提出了这样一些建设目标：（1）让教室有书香：教室有读书角，有报刊架，有读书专栏。（2）让教室有花香：在教室里养些花草，淡淡的花香沁入学生心脾，使其心旷神怡。让教室有灵动之感。（3）让教室能讲话：在班上征集学生警言警句，让书法好的学生书写布饰在班级墙上，鼓励学生共勉。（4）让教室能交流：建立“学习交流园地”，张贴班级情况、学校工作安排、班级中好人好事、优秀文章等内容。（5）让教室有音乐：选择高雅的音乐，在课间、中午适合的时候播放。指导学生创作班歌，供学生歌唱。

4.2.3培养和谐的班级精神

在班级中要建立一系列的适当的交流规范，如建立道德规范，让学生懂得如何诚实、和蔼、宽容、谦让地与他人相处，形成一种友好的人际关系。又如要建立礼仪规范，讲文明、懂礼貌。再次，建立习俗规范，班级同学来自不同家庭，生活习惯各不相同，情感表达方式也不尽相同，教育学生在交流时互相尊重对方的习俗，相互之间要适合、体谅、尊重。班级文化是培养班级团队精神的重要部分，班级文化建设得好，能够增强班级的向心力、凝聚力。

4.2.4建立良好的班级舆论

班级舆论是班级中占优势并为多数成员赞赏的言论和意见。班级舆论也是一种文化力量。正确的班级舆论能肯定积极向上的班级文化，否定消极落后的班级文化；错误的班级舆论会肯定消极落后的班级文化，否定积极向上的班级文化。班主任应注重培养正确的班级舆论。

如何培养和建立正确的集体舆论？

首先，要坚持正面引导。通过晨会、班会、主题班会等形式，对学生进行行为习惯的养成教育，提高学生的思想道德认识水平，树立正确的是非观、荣辱观和处世观，为建立正确的集体舆论打下坚实的思想认识基础。

例如，现在很多人都有“事不关己，高高挂起”、“多栽花少栽刺”、“好人做不得”等思想。因此，很多学生觉得现在人情冷漠，世态炎凉。有些家长对孩子也是这样教育“少管闲事”。学生想做好事家长反而加以批评。有的学生主动帮老师擦黑板，却被其他同学笑话他“拍马屁”。

其次，要树立榜样。班主任要注重去寻找值得学生学习的榜样人物。从身边老师与同学中去寻找，从历史人物中去寻找，从英雄模范人物中去寻找。高中学生模仿力强，而且容易从榜样人物身上吸取前进力量。我们班主任要善于发挥这样的优势。但是，也要注意正确引导。现在很多学生喜欢以明星作偶像，往往关注的明星的衣着、发型、歌曲以及各种新闻。有的学生喜欢另类的形象和装扮，乱蓬蓬的头发、宽松的裤子、身上挂满了饰物。有的同学甚至也留了长头发，戴上了戒指、耳环。我们班主任不能一味反感，或者反对、禁止，不能简单地用“对”与“错”或者“好”与“差”去概括。明星队我们学生能够产生积极地影响，我们引导学生要学习他们在事业上积极向上的精神，不要刻意去学习他们的外表形象，重在提高个人的内涵修养、人生奋斗目标上，并为之不断努力。

再次，要开展舆论宣传。班主任要指导学生善于利用墙报、黑板报、专栏、班级日记等阵地，开展问题讨论，抓住学生中出现的闪光点，对不良行为进行批评，使正确的集体舆论得以巩固。在班级这个微观世界里，班主任要为每个学生找到适当的位置，能够发现自我，协调自己与群体的关系，取他人之长补自己之短。对学生中偏离现实的行为，班主任要善于以正面引导的方法，开展正确舆论教育。

4.2.5形成良好的班风

“班风”，简而言之，班级的风气，是指一个班级稳定的、情感意识和精神状态的综合反映，从某种意义说，更多地表现为班级所有成员在长期交往中形成的一种共同的心理倾向。班风是班级文化建设的核心和精髓所在。优良的班风是班级精神的集中体现，也是学生个性特征的集中体现。

优良班风主要表现为：整个班级积极进取、奋发向上；班风正，好人好事受到大家肯定，不良倾向受到大家的指责；学风正，学生的学习目的明确，勤奋好学，学有所长；班级成员团结友爱，互相帮助，严守纪律，真诚相处；课外活动内容充实，丰富多彩；学生主动性、积极性、创造性和主人翁精神得到充分发挥。

班风虽然不像班级物态文化、班级制度文化一样外显，但它作为一个多种要素构成的复杂的动态系统，最终可以表现在班级同学在各种情况下的言行中，表现在课堂上、班级活动中，班级的整体风貌是可以观察描述的，因此对于班风建设，也可以指出相应的建设指标。

为了培养这样的班级作风，我们学校有一个班级作出了这样的班训：

勤奋乐学，团结拼搏；文明高雅，乐学善思，自强不息；创最好的班级，做最好的自己；严谨代替松散，行动代替愿望；团结紧张，拼搏进取；文明有礼，刻苦勤奋；只争朝夕做得最好；学会学习学会生活，挑战自我直到成功；我自律我自信，不放弃能成功；自信自律，求实创新；良心无愧信心无畏，恒心无敌青春无悔；用勤奋坚持，换春华秋实；把握现在，决战今天；拼搏创造奇迹，奋斗书写辉煌；我自信我出色，我努力我成功；用线条和色彩，绘人生辉煌；博学笃行，自强不息；饮水思源，爱国共荣；刻苦求学，踏实做人；开拓进取，争优创新；勤学乐思，奋发向上；聆听·思考·选择；学奥运精神，夺高考精神；每一个男生都应该是绅士，每一个女生都应该是淑女；和谐·竞争·拼搏·超越；信心决定一切，细节决定胜败；让今天的自己胜过昨天的自己；宁静致远，厚积薄发。

古埃及有个传说，在世界上只有昂扬的雄鹰才能到达金字塔的顶端，可后来，传说竟被一只不起眼的蜗牛打破——它登上了被视为神圣的金字塔之巅！这句话其实是告诉我们，雄鹰能成功，靠的是它的神翼，而蜗牛的成功，却是凭着它的恒心。平凡的人只要脚踏实地，坚持不懈，也定有成功的一天。

构建良好的班风，需要全面加强班级物态文化建设、制度文化建设，加强引导，强化机制。良好班风的形成是一个长时间的过程，必须坚持经常性的教育与训练，不能有一时的松懈。作为班主任要善于抓住相应时机培养班风。

4.3 加强高中班主任职业道德修养

班主任工作具有很强的学科性与教育性、艺术性与师德性，因此，班主任工作的专业化决定对其师德修养具有很高的特殊要求。

高中学生认识能力、理解能力、接受新鲜事物能力都很强，信息接受渠道又很广泛，他们面对和考虑的东西很多，因而对班主任的职业修养要求很高。

班主任的道德素养，大致是指班主任应具备的思想、道德、科学文化知识、心理品质、教育教学管理能力、教育艺术等方面。我们应当清醒地看到，当前学校师德方面的主要问题，是违反教育规律、教学规律低下和不尊重学生权利。我们班主任的师德建设，强调从教育教学中的问题出发，强调师德、师能和师艺的教育培养。班主任的师德建设途径与内容大致有如下两个方面：

4.3.1实现班主任师德认识的人本化

实现班主任师德认识的人本化，就是要树立“以人为本，一切为了学生”的教育理念，要树立这样的育人理念，班主任要树立正确的教育观。学生是教育的主体，是我们服务和帮助的对象，教育的出发点应该是促使学生健康的成长。班主任要使用对学生无害的教育形式，强调学生的内化、自育，充分发挥学生的潜能，努力实现学生的生命价值。我们只要有了以人为本、以学生为本的理念，细心观察，就会铺捉到学生各种各样的需要：他们沮丧时需要鼓励,当他们取得成绩时需要赞扬;他们烦闷时需要倾诉，当他们快乐时需要与人分享；他们困惑时需要引导，他们创造时需要支持……只要我们根据学生的需要,适时的以适当的方式给以关怀，定会使学生的心和自己越贴越近。

对高中学生来说，因为有高考的升学压力，班主任的教育工作也不可能完全摆脱升学率羁绊。高考这根指挥棒不仅指挥着我们的任课老师，也指挥着我们的班主任。通过对我们学校学生的调查显示，80%的学生认为班主任只注重学习成绩，不重视学生兴趣爱好，教育方法简单、态度粗暴，不能耐心倾听学生的心声，不能平等地对待每一位学生。作为班主任首先要承认学生存在着个体差异，不能把考试成绩作为衡量教育成功或失败的唯一标准，更不能只重视学生的智育发展而忽视学生的心理健康和健全人格的教育。高中教育中应该含有应试行为，，但是，不能过分、过度，更不能以牺牲学生的能力发展和身心健康去换取升学率。

4.3.2实现班主任道德行为的规范化

实现班主任道德行为的规范化。只有班主任的道德规范和要求内化为工作准则，并用以指导自己的言行，成为自己的习惯，班主任的师德水平才会达到新的高度。否则，这样的规范就永远只能停留在制度上和墙面上。

让班主任的师德规范成为习惯，起码要相信这样两个环节：

第一是认同。班主任要不断学习现代教育理论，借此不断摆脱认识上的局限，站到新的高度、新的视角审视和反思自己的教育教学行为。以灌云高级中学为例，每学期都会选派一些优秀班主任参加省市各级班主任培训，但是由于名额的限制，这种提高班主任自身层次的培训并不能惠及到每一位班主任。所以学校应该多搞一些校内的班主任交流，可以聘请专家到学校进行讲座，为提高班主任的思想认识提供条件。

第二是管理。在制度方面，学校要明确班主任工作职能，完善班主任管理制度，根据工作实绩，指定相应的奖惩措施。例如灌云高级中学就是把班主任工作成绩的优劣计入业绩档案，为班主任职称晋升作原始资料准备，进而调动班主任工作的积极性；在思想方面，要使每位班主任与学校的生活要求保持一致，让班主任的一切工作行为都在为落实学校的教育思想、教育措施而为；在教学方面，要引导班主任贯彻学校的教学思想，不偏离学校的教学要求，使之在正确而健康的轨道上运行。

认同是内因，管理是外因，班主任首先要在内在的思想意识上认识到班主任师德的重要性，然后在外界制度的制约下，才能增强班主任道德建设的实效性。

4.4高中班主任教育艺术的自我修炼

班主任工作极其琐碎，迟到早退、打架骂人，考试失利，……但是这些看似微不足道的小事如果处理得不好，就有可能成为影响学生一生的阴影。作为高中班主任而言，更要承担学生价值观进一步生成的重任，这时候不仅需要严谨的学习，刻苦专研教育规律，更需要具有随机性、灵活性、微妙性的教育艺术。从这个意义说，班主任不仅应该是教育科学工作者，而且同时又是教育艺术工作者。高中班主任的教育艺术主要包括以下几个方面：

4.4.1谈话说理的艺术

一位班主任针对班内有些学生认为，进入新时代雷锋精神已经过时的思想，没有板着面孔去驳斥训人，而是来了一个“假设”。他说，假如你在大街上行走，被自行车撞伤了，不能动弹，一些人从你身边经过，嘲笑你。如果正好我——你的老师看见了，赶忙上前将你扶起来，送到医院。这时，你能喝令我走开，说这种精神已经过时了吗？一位班主任向学生进行爱国主义教育，讲了这样一个故事：一个与母亲相依为命的王子，为了讨取一位漂亮姑娘的欢心，当姑娘贪婪地向王子索要他母亲那颗滚烫的心时，他竟然用宝剑挑开了母亲的胸膛，掏出了母亲的心。当王子在向姑娘奔去的途中摔了一跤，母亲的那颗心说话了，“我的儿子，你摔疼了吗？”老师充满感情讲到这儿，同学们眼含泪水，老师趋势高声说：“爱我们的母亲吧！不论我的母亲穷困还是多病，她永远是我们的母亲，因为只有母亲才最疼爱自己的儿女。”这个催人泪下的故事，揭示了鲜明的爱国主义教育主题。

教育家夸美纽斯说过：“教师的嘴是一个源泉，从那里可以产生知识的溪流。”对于班主任来说，语言既是工具又是艺术。谈话、说理是班主任与学生沟通情感、实施教育的主要手段。艺术的谈话说理，可以化解紧张的气氛，避免情绪对立，近情近理。班主任与学生谈话，切忌空话、大话、假话、套话，要有趣、有据、有理、有数、有变。有实事求是之心，无哗众取宠之意。

4.4.2组建班委会艺术

班干部是班级的核心力量，是班级的火车头。尤其高中的学生干部更是班主任开展工作的得力助手。

选拔班干部、组建班委会，首先是要有正确的选拔班干部的标准。他们的学习成绩中等以上就可以了，最重要的衡量尺度，是他们必须有以身作则品质，能有热心为班级服务精神，具有一定的组织管理能力。选拔班干部一定要经民主选举，做好引导工作，最好采用公开竞选的方法。班主任还应十分重视班干部的培养，培训内容大致有这些方面：怎样组织集体活动，怎样与同学沟通，怎样提高自己的威信，怎样发挥桥梁作用，等等。班主任要支持班主任大胆工作，做好他们的坚强后盾。

4.4.3组织班级活动艺术

优秀的班级活动，往往会在学生的心灵上留下深刻的甚至终生难忘的印象，对于学生能力的深度发展，个人志趣的发展。崇高；理想的形成和人生道路的选择都能起到极为重要的作用。我们应当高度重视班级活动这一有效的教育形式。

例如，有位高三班主任组织了《我们的座右铭》班会，活动主题为：树立崇高理想，摆正人生坐标。他确定的活动目的是：针对班级里存在学生埋头准备升学，不关心集体问题，通过交流座右铭，达到互相启发，互相激励，树立明确的人生目标。这个主题班会的活动过程是这样：由男女生各一人担任主持人，以诗一般的语言主持活动过程的推进。接着，由活动前准备好的学生介绍自己的座右铭。如有个学生说，我的座右铭是：假如人家把你从门里赶出来，那么，你再从窗户跳进去。这句话的实际含义是“不达目的，誓不罢休”；又有的学生说，我的座右铭是：鱼离开水无法生存，水离开鱼毫无生气。这个座右铭是说一个人不能离开集体。学生们发言精彩纷呈，不时赢得阵阵掌声。大家的语言丰富多彩，富有哲理。学生说了自己的座右铭以后，让大家进行评选，看谁座右铭给人的启发最大，最后齐唱《明天会更好》结束这个主题班会。

班级体随活动而产生，在活动的展开中而形成。一个没有活动作纽带的集体，只不过是苍白沉寂，冷淡涣散的集体。一个集体之所以能有强大的凝聚力。是因为集体的活动为每个人带来了极大地心理满足和施展才华的机会。班级是学生成员的土壤，丰富多彩的活动是学生成长过程中的广阔课堂。

高中学生具有一定的组织能力，班主任在集体活动中只起“顾问”和“参谋”作用，而不要做“警察”加“保姆”。给他们一定的指导作用之后，让学生自己去谋划去组织。班级开展一切活动都要坚持有鲜明的主题，有健康的内容，有活泼的形式。

4.4.4处理偶发事件的艺术

一个班级经常会发生这样或者那样的偶发事件。所谓“偶发事件”，就是班级中发生的那些没有估计到的、出人意料的事件。在高中学生中发生的偶发事件，又往往处理相当棘手，因为学生是辨别能力较强，往往不是班主任用处理小学生或初中生的那种办法所能奏效的。

偶发事件往往又是班主任的教育契机。心理学研究表明，平时，学生心理处于相对平衡状态，偶发事件的爆发，使这种心理平衡被打破。这时，他们对周围信息反映特别敏感，思想矛盾特别尖锐，是学生最容易接受教育的时机，抓住这些最佳时机，常常可以收到意想不到的理想的教育效果。因此，我们班主任都必须学会正确处理偶发事件的艺术。

高二文理分班以后，进来了许多新同学，在第一天的班会活动中，一位班主任向全班同学提出了学习要求，其中特别强调不允许抄作业。可没想到的是，第二天一早，当这位班主任踏进教室时，就看到一个学生在抄别人的作业。于是这个班主任上去一把将这个学生的作业本撕成两半。但没想到这个学生脾气很倔强，他说：“我抄作业固然不对，你老师不能跟我好好讲吗？把我的作业本撕了，这就是你的不对了。”刚开始，这位班主任也没理他，但他一直跟着班主任，大有不给说法就不罢休的架势。为了快点摆脱这个学生的纠缠，班主任把脚步停了下来，说了几句好话把学生劝了回去。这个班主任坐在办公室里，细想自己在这个问题上的做法确实不够冷静，自己也有做错的地方，觉得如果跟学生硬碰硬，结果肯定不好。于是，他采取了以退为进的办法，到班内在大家面前作了自我批评，并争取学生对自己的谅解。这一刻，班主任看到很多同学的眼里闪耀着感激理解的目光，被老师撕本子的那个学生也露出了满意的笑容。
4.4.5转化后进学生的艺术

后进生，是困扰班主任的一个突出问题，许多班主任为他们不得不付出大量的时间和精力。教育实践表明，只要班主任坚持巧妙疏导、热情而耐心地开展转化工作，“浪子”是可以回头的。

后进生之所以会成为后进生，主要是后天多种因素共同作用的结果，除了家庭和社会因素外，学校教育工作失误也是个重要因素。我们做班主任的必须深入了解，找出每一位后进生的形成原因，审时度势，抓住转化契机，因人施教，才能有效开展“拉、帮、促”工作。后进生往往由于遭到许多的批评、训斥和惩罚，长期缺乏温暖和抚爱，常有沉重的心理负担，很容易与教师产生对立情绪，而且这种情绪一旦产生，任何良好的教育都不能发生有效作用。因此，我们班主任首要一点就是对后进生要有爱心，用“爱”去打开差生的心灵，以“爱”动真心，以“严”导其行。

南京有位高中班主任的班上有个16岁的男生，有偷窃扒拿的恶习。这位班主任特别注意观察他的一举一动，有时放学后，班主任跟着他出门，看看他出门以后究竟干了些什么。经过一段时间的观察摸清了他与一个叫“二叔”的人混在一起，许多坏事都是这个“二叔”叫干的。于是，这位班主任深入学生家庭，把情况向家长说了，取得了家长的配合教育。到学校里，班主任找这个学生谈心，告诉他这位“二叔”是从劳改农场释放回家的流氓，现在仍恶习不改，教唆你做坏事。这个学生听了老师的话，受到很大的震动，留下了悔恨的泪水。

对一个班主任来说，去寻找转化后进生的切入点是一个非常艰苦的教育艺术。

4.4.6进行青春期教育的艺术

青春期教育是高中班主任的一个时髦而又棘手的课题。

广义的青春期教育是人生观教育、人格教育、理想前途教育、道德法制教育以及性教育等综合教育。其中性教育在青春期教育中占有非常特殊的地位，是青春期教育的重点和突破口。许多班主任在青春期教育中最感困惑的恰恰就是性教育的内容、方法和形式问题，最难以处理好的正是学生的早恋问题。

一个高三学生陷入单相思而不能自拔。班主任王老师经过慎重思考后，决定寻找一个教育契机。一天，他们班到一条河边去劳动，王老师对这个学生说：“我从这里丢下一块木片，它能漂到海里吗？”这个学生答道：“当然可以，因为他不停向前漂去。”可是，王老师却说：“我看未必。这块木片如果中途被什么东西挡住的话，它就永远也看不到海上日出的壮丽景象了。”这个学生愣了一下，但很快便心领神会，他思考了一会儿，又问：“难道伟大人物就没有早恋的吗？”王老师说：“有，当然有。马克思就是早恋，但是我们不能脱离马克思所处的历史年代来讨论早恋。一个成就伟大事业的人，必须把全部的身心都投入到事业。你现在正是青年时期，人生赋予你这个时刻的使命是，好好学习，为你将来的成功积累丰富的知识和经验。而且伟大人物之所以伟大的一个重要素质就是能够克制情感的盲目冲动。”这个学生听到这里，对王老师的话产生了共鸣，他接着问：“老师，你是不是觉得我不够优秀？”王老师说：“当然不是，伟人就不犯错误了吗？重要的是你能错误中，找到前进的正确方向。”这个教育事例，透露了一个教育艺术——适时适度，掌握分寸，因人制宜，不仅“晓理”，而且“动情”。
第五章 结束语

  高中学生平均每天在校时间在十个小时以上，他们面对班主任的时间甚至超过了父母，他们遇到问题也更愿意与班主任沟通。所以班主任既要做好学生的精神导师，又要成为学生的知心朋友。在如今提倡素质教育的大环境下，要想成为一名合格的班主任，一定要加强理论学习，开阔视野，转变观念，用自己的爱心去感化学生，用自己的人格魅力去影响学生。
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联系方式：江苏省灌云高级中学
电话：13815615881
电子信箱：maths1999@163.com

致  谢
从研究的选题、开题，到研究过程中的调查实施及论文出稿，我的导师徐冰鸥教授给了我很多宝贵的意见和建议。每当我遇到问题请教我的导师时，她总是在最短时间内甚至当天就给我满意的答复。在此，我衷心地感谢导师给予我的莫大的鼓励和支持！

同时，在研究的问卷调查过程中，我得到了学校领导以及全校90多位班主任的帮助和支持，我真诚地感谢他们！

承  诺  书

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是在导师指导下独立完成的，学位论文的知识产权属于。如果今后以其他单位名义发表与在读期间学位论文相关的内容，将承担法律责任。除文中已经注明引用的文献资料外，本学位论文不包括任何其他个人或集体已经发表或撰写过的成果。
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本人完全了解有关保留、使用学位论文的规定，即：学校有权保留并向国家有关机关或机构送交论文的复印件和电子文档，允许论文被查阅和借阅，可以采用影印、缩印或扫描等手段保存、汇编学位论文。同意山西大学可以用不同方式在不同媒体上发表、传播论文的全部或部分内容。

保密的学位论文在解密后遵守此协议。


