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中  文  摘  要

进入21世纪，我国现阶段人才教育的培养面临着新的挑战。信息化社会环境下， 必然带来教育现代化的发展，如何去满足适合新形势下的人才需要，如何全面实施素质教育一直为教育界人士研究的课题。在素质教育全面推行的形势下，教育的主导思想为人才的培养指明了方向。在具体实施工作中，班级的主导思想是直接地影响学生个体的发展，因此今天来研究信息化环境下的班级建设具有一定的现实意义。

本文提出以班级教育系统为内核，运用现代信息技术完善班级建设的观点。分别从教育合力、班级目标、班级教学、班级活动、班级文化、班级管理、班集体等方面进行详细阐述，分析了传统班级建设中存在的问题，利用信息技术去完善班级建设，让班级建设系统化。让学生能够自主性、创造性地学习，能够成为 “学会学习、学会做事、学会合作、学会生存”的人才。

具体地从以下五个方面进行研究：

引言部分，论述了课题研究的背景和意义、课题的研究现状、方法与步骤。

第一章论述了信息化社会班级建设的理论依据，涉及到了教育理论、相关的学习理论、管理理论、现代信息技术相关概念及在信息化环境下班级建设中涉及的相关技术，自组织理论。

第二章通过问卷调查，分析中学生掌握信息技术的情况及相关的问题，及信息技术在学习与生活中的作用，得出现有班级建设需要信息化技术。
第三章利用软件工程的原型化模型及系统设计方法对班级教育系统进行模型设计与分析。

第四章在第三章班级教育系统模型的支撑下将班级建设理论系统化，并且利用信息技术完善班级建设。
得出的结论为将班级建设系统化，利用信息技术来完善班级建设。

在研究中使用科学的研究方法：

其一是文献检索法：通过文献检索法，了解班级建设的国内外相关研究，掌握信息技术及管理的相关理论。进行文献阅读、收集资料，对收集的资料进行分析、研究、整理，并把班级建设理论作为本研究的基础。

其二是问卷调查法：通过对中学学生进行问卷调查掌握第一手资料，通过调查统计分析出在信息化环境下班级建设及班集体形成过程中存在的问题，找到解决的对策与方法。

其三是系统分析法：通过原型法与系统分析法对班级建设系统的理论进行模型设计与分析，提出信息环境下的班级建设的研究理论，利用信息技术完善班级建设。

伴随着时代的发展，信息化社会已经改变了人的生活与学习方式。社会的快速发展，要求人们要不断的适应当今社会。再加上信息技术的不断更新，作为学校要面临着诸多的挑战。学校、班级教育要跟上时代的步伐，紧跟社会对教育的深层次需要。班级作为重要的单元，班级建设需要我们在实际中不断摸索与完善，作为班主任和教育工作者任重道远。

关键词:班级建设；信息技术；远程；班级教育系统

ABSTRACT
With 21st century coming, the talent training is facing new challenge at present in China. In the informationization social envirenment, enducation modernization needs new development. Then, a new researching topic comes into the eyes of education personage that how to satisfy the requirement of talent suitable the new situation and how to carry out quality education comprehensively. Under the situation that quality education has been carried out comprehensively, the dominant idea of education shows a clear direction for talent training. In the specific works, the dominant idea of class affects the development of students directly, so the researching of class construction in the informationization envirement has certain actual significance. 

The main opinion of this text is how to perfect class construction with modern information technologe and take class education system as the core. In the text, we mainly analyse the problems in the traditional class construction from several aspects, such as education joint forces, class purpose, class teaching, class exercise, class culture, class management and class unity etc, in order to perfect class construction with information technologe and make class construction systematized. The final purpose is to make students study independently and creatively and become the talents that know how to study, how to work, how to cooperate and how to live.

The specific researching are as follows:

The foreword part talks about the background, significance, present situation, methods and steps of topic researching.

The first chapter mainly talks about the theory foundation of class construction in the informationization envirement, including education theory, related studing theory, teaching design theory, management theory, modern information technology related concept and related technology and orgnization theory in class construction under informationization envirement.

The second chapter mainly analyses the situation and related problems on the students who grasping information technology and the role of information technology in studing and life according to questionnaire investigation.

The third chapter mainly analyse and design a model for the class education system with the prototypieal model and system design methods of software engineering.

The fourth chapter mainly make the class construction theory systematized under the surpporting of class education system model and perfect class construction with information technology.

The conclusion is to make class construction systematized and perfect class construction with information technology.

The scientific researching methods are as follows:

The first method is documents searching method. According to this method, we can find the related researching about class construction home and abroad and the information technology and related theory on management. We can also read documents, collect materials and analyse, research and sort out the materials. We take the class construction theory as the foundation of this researching.

The second method is questionnaire investigation method. According to this method, we can find the firsthand information and analyse the problems about class construction under informationization envirement and the forming process of class unity. And then, we can find the methods to resolve the problems.

The third method is system analysing method. We analyse and design a model for class construction system theory with prototypieal model method and system analysing method. And finally, we put forward the class construction theory under the informationization envirement and the suggestion to perfect class construction with informantion technology.

With the development of society, informationization society has changed people’s studing and living method. The fast development of society requires people to suit the modern society constantly. With the constant update of information technology, schools are facing more and more challenges. Education of class and school needs to follow the steps of age and deep requirements for education from society closely. As the important unit, the construction of class needs us to feel and perfect it constantly in the actual works. As the head-teacher of the class and a teaching worker, we have a lot of work to do.

Keywords: Class construction； Information Technology；Long-distance； Class education system.

引  言

21世纪党中央国务院为迎接知识经济的挑战、全面提高国民素质、提升综合国力，做出全面实施素质教育、进行基础教育课程改革的重大战略决策。在2001年义务教育课程标准(实验稿)进行了10年的实践探索后，于2011年12月28日教育部正式印发了义务教育学科课程标准。本次课程改革着力于建立有中国特色、更加符合时代要求的基础教育课程体系，其中的核心内容是研究制定基础教育各学科课程标准。全面实施素质教育必须强调“德育为先”、“能力为重”。在素质教育全面推行的形势下，班级建设不仅要为完成学校教育教学管理方面的任务创造良好的条件，更重要是充分调动学生的参与意识与积极性，发挥其主体作用，加强培养学生的创新精神和实践能力，让学生全面发展，成为创造型人才。在当前环境下以信息技术为手段，以互联网络为依脱，研究班级建设理论显得尤为重要，目的是切实把素质教育落到实处。

一、研究背景

1、班级建设的历史

1949年新中国成立后，基础教育阶段班级建设工作经历了三次变迁。

建国初至20世纪80年代，基础教育中格外重视班级工作，其中主导思想是“集体主义思想”，尤其是以苏联马卡连柯等为代表的“班集体建设”的思想，他对此问题做了16年的研究。“一致的步调，统一的目标，清晰的是非观，极强的向心力。”是当时班级工作中所强调与倡导的内容。20世纪80年代初期，教育学界认为：一个健全的班集体，应当具有正确的政治方向，坚强的核心、共同的奋斗目标、正确的舆论、自觉的纪律，以及团结友爱、勤奋好学的好风气。健全的集体是股巨大的教育力量，因此，组织和培养班集体，既是班主任工作的目的，也是借以进行教育的手段。
在具体的班主任工作中，运用集体舆论、严格纪律、组织形式等，关注学生的政治思想工作，学校严格遵守相关条文，开展一系列相对统一性的教育工作。
20世纪80年代中期，归纳班集体的特点为：党领导下的社会主义性质的集体；班集体有由社会主义性质所决定的共同奋斗目标和为达到共同目标而组织的共同活动；班集体有共同的传统、作风和舆论；班集体有统一的领导机构，有严格的组织性、纪律性；班集体应与学校集体建立有机联系，班集体与校集体都是整个社会主义集体的一部分。
20世纪80年代至90年代中期，班级工作主导思想是“集体主义与个性特长相结合，重视集体要尊重个体的价值和权利；个体要尊重集体的利益与规范；当个体与集体利益发生冲突时，个体要服从集体的利益。”工作目标呈现核心式结构；工作途径正规组织向非正规组织转移，重心下降，中小队活动开始得到重视。
活动形式以小型化活动增多；活动内容体现为学科性、体育性、科技性、文艺性、竞赛性、日常性、交流性等工作方式变得多样化。虽然有变化，但仍没有实现整体转型。强化了教师的个体思考与积极进取。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
20世纪90年代中期之后，班级工作进入了新的创建阶段。改革开放的不断深入，班级工作需要适应社会转型需要的新型个体作为自己的价值取向，关注学生的成长和班主任自身的成长。既“促进学生成长并同时实现教师成长的价值取向出发。”因而要对班级工作的价值、内容、工作性质、方式等做一系列的思考。

2、班级建设现状与改革发展

从促进学生成长并同时实现教师成长的价值取向出发，班级建设工作的改革有着深入发展的空间。教育适应经济建设的需要，社会的转型进而带动教育的转型。迈进了21世纪，人类将全面进入信息化社会。信息技术加速了经济的发展，信息技术改变了人的生活方式，信息化社会对教育提出了更高的要求。现代教育应适应现代经济的发展，因而现代教育管理的新理念，一系列的活动要通过各种信息渠道走向世界，把管理的特色融入信息化潮流中，相应的对于班级建设的理论也应放在信息化环境中来研究。

3、现实班级建设存在的问题：

在现实的班级建设中存在班主任工作向上看的习惯思路。学校要求什么就去做什么，不能本着实际情况出发。班主任应更多关注“本班级”及“本班级学生”的向下看的思路。在现实情况下去分析、渗透性的研究。

单维度的考核影响着素质教育的发展。对学生的研究，不能单维度进行，要作综合评价，要从生命成长的角度去分析，关注学生具体生存环境中的生活方式，关注学生可能发展的空间，从学生成长的精神状态分析，行为方式，思维方式，能力发展、个性和社会性等具体方面进行研究。

实践活动形式主义。形式上的实践活动更多以“公开课”类型的班级活动，存在功利主义的取向，追求他人的鲜花与掌声。班主任关注了具体的形式，忽视核心价值观和目标。活动的全过程教师为主导，学生缺少主动参与的机会，多数以表演为主，过分追求形式化与完美化而忽略了真实性与现实性，活动不给学生带来深刻的思考与触动。而在信息环境下虚拟的班团活动中学生更能通过网络把自己真实的一面展现出来。

学生自我教育和自我管理能力差。有些班主任在班级管理中以自我为中心，受班级管理传统理念的影响，存在班主任包办代替、只限于班主任管的现象，学生当作被管理的对象。没能注重发挥学生的自主性、独立性和积极性，根本不重视对学生自我教育和自我管理能力的培养。其实，班主任要下意识地让学生参与管理，创造各种展示机会，充分调动所有学生的积极性，形成民主管理氛围，使学生自我展示心理得到满足，民主意识得到锻炼，管理能力得到提高。

锻炼了少数群体，没有向全体学员开放。传统的管理制度与组织结构，只给少数学生干部锻炼的机会，却没有向全体学生展开，这样就缺少对班级建设的积极性。为了创建充满成长气息的班级，需要新模式下的班级组织机构和制度体系。借助信息技术可在网上建立自己班网上的班级，进而增加、创造更多的发展机会。

自主学习能力差。现在大部分学生都是处于被动状态地学习，不会自主地学习，只能跟随老师转，提前学习，课后补习情况严重。

二、 研究的意义

有人曾经形象地把班级比喻成学生学会生存、增加本领与技能、创造人生的“驿站”，比喻成学生进行信息交流、体验快乐与增强经验、收获希望的“港湾”。它形象地说明了班级环境与一个学生的成长有着密切的联系。班级建设的效果如何，从结果上看，会直接影响到学生管理工作的成效，也关系到学生的个性化成长和参与社会化的深度与广度。在信息化社会环境下，我国教育改革进入了新的时期，全面提高教育质量，成为教育新阶段的主要任务。提高教育质量关键在于教师，尤其是班主任，因为班主任在班级建设中起着主导地位，班主任是在班级建设中完成了教育功能，因此班主任研究信息化班级建设有着深远意义。具体如下：

有利于班主任的成长。在班级建设中创建班集体的过程也是班主任成长的过程，是对在信息化环境下,基于班级建设形成新模式构建的学习与探索。

有助于达到教学目标。班级组织产生的主要目的是为了完成学校的教学活动。如何有效地实施教学活动，是每一位教师首要考虑的问题。有了信息技术做辅助，结合原来教学手段，教师可以运用各种技术手段、教学原理来设计多种形式的教学活动，组织、操作、协调各种教学活动，完成学校的教学内容，达到教育目标。使用信息技术手段进行教学不仅让学生掌握了学习内容，同时激发学生学习兴趣，调节主动学习的愿望。信息技术在班级建设过程中，会让学生学会沟通、自主学习，不断探索发现，学会自律，培养学生终身学习的能力。完成教育目标是班级建设的重要意义之一。

有助于形成良好的班级文化。文化的形成是一段时间的积累与沉淀，一种良好的文化氛围可以让学生身心愉悦，追求向上的思想与品质。班主任可以从多个方面去培养良好的班级文化，其中利用信息技术建立网上班级，可以弥补传统方式的不足。由于网上班级活动的公平性，让更多的学生有机会来参与活动，调动他们的积极性。由于网上活动的公开性，使学生的舆论受到一定限度的监督，树立正确的舆论观，为形成良好的班风提供了保障，同时培养学生良好的信息素养。对于学生来说只有他们具备良好的信息素养，才会把终身学习看成是自己的责任，才能够理解当今社会的信息所带来的知识，并建构成为自己的知识结构。这种方式能够给予学生较好的发展条件，调动学生参与的主动意识，使学生在各方面的需求得到最大的满足，形成良好的班风，有利于学生的全面发展。
有助于形成健全的人格。国家的教育方针要落实到学校，学校的教育目标要落实到班级，因此班级建设对学生的成长、发展有着重要的意义。学生，尤期是中学生正处在自我认识的重要转变时期，他们的自我发现不可能通过自身来完成，需要有参照的人群，只有在集体与人群中才会完成这一过程。好的范例的人格会影响学生塑造自我，从而规范自己的行为。这种影响不仅在学校中完成，也在课后中实现，以追求学生生命的整体成长。
有助于学校引领下家校合一的教育体系建立。学校和家庭是两种不同的育人力量，但学校和家庭有着共同的育人目标，他们享有平等的权利，并承担着不同的育人责任。信息化环境下的班级建设让学校和家长更及时的结合成一体，肩负起培养下一代的重任。

三、研究的方法和步骤

研究方法论：本次论文撰写之前采用了检索法。通过文献检索法，了解班级建设的国内外相关研究，掌握信息技术及管理的相关理论进行文献阅读、收集资料，对收集的资料进行分析、研究、整理，并把班级建设理论作为本研究的基础。运用系统分析法，对班级教育系统的理论进行设计分析，提出信息环境下的班级建设的研究理论。通过问卷调查法对中学学生进行调查问卷，并掌握第一手资料，通过调查统计，分析出在信息化环境下班集体形成的过程中存在一些问题，找到解决的对策与方法。

实验步骤：本研究分四个阶段进行

第一阶段：文献调研（2011年7月1日—7月31日）

（1）理论：对与该课题有关的教育理论、学习理论、建构理论、自组织理论等进行文献调研，广泛查阅书籍、期刊和硕士学位论文，从中发掘、提炼相关内容，为本论文研究提供理论依据。

（2）研究案例（前人的）：广泛查阅与本课题有关的书籍、期刊、论文、网上班级与班级博客等，了解当前国内外研究者在信息化环境下班级建设理论研究的情况，从中提取有效部分帮助分析相关问题，找到解决办法。

第二阶段：调查研究和统计分析。（2011年8月1日—2011年12月30日）

（1）问卷调查和统计分析。通过问卷调查了解当前学生对网络的认知与使用情况，了解学生学习条件、上网动机、学习方式、学习成绩和自控能力等问题。对以上问题进行统计分析。

（2）设计班级教育操作系统的模型，列出写作提纲、形成现代信息技术和班级建设研究的框架。

第三阶段 案例分析与实践、定稿（2012年1月1日—2012年4月30日）

完成论文初稿；论文修改定稿；打印上交论文

第四阶段  参加答辩2012年5月1日—5月31日

进一步熟悉相关理论与研究成果，参加论文答辩。

第1章 信息化社会班级建设的理论依据

1.1班级建设基本概念的界定

班级是组成学校的基本单位，是学校行政部门根据一定的任务、遵照一定的章程和制度组建起来的正式的小规模的群体，是学生生活和学习的场所之一，是促进学生成长的正式组织。
“班集体是在教学班级基础上发展起来实施素质教育的教育协同体，它是学校教育、家庭教育、社会教育和学生自主教育共同的基层组织，是学习型社会中最具成长性的正式小群体。”
一个真正的班集体，应该有明确的奋斗目标，健全的组织系统，严格的规章制度与纪律，强有力的领导核心，正确的舆论和优良的作风与传统。

建设的原意： “建”是建立、“设”是设置的意思。建设的过程是实现从无到有的过程。
管理是一种行为或是一种活动过程。是组织中的管理者，在一定的环境下让组织内的成员提高组织资源效率的行为或者过程。管理者为了达到组织的目的，要运用一定的职能和手段，如计划组织、指挥协调、控制发展等。
班级建设是指班主任和全班学生一起，通过建设班级生活，促进学生成长的教育实践活动。
这块领域是教师教育实践中一块相对独立的地方，对教师与学生成长具有直接而重要的影响。它不单是班主任工作重要领域，同时也具有其专业性。
1.2 教育理论

1.2.1班级建设改革的特性分析

1、班级建设有着一定的独特性和丰富性。

班级建设与课堂教学、德育、班级管理等概念之间有差异。
首先班级建设与课堂教学之间有相通性，但二者又有区别。

在教学载体上，课堂教学以学科为载体，而班级建设以班级日常生活为载体，通过班级文化、班级组织制度建设、班级的活动资源来促进个体生命充分发展。

在主体上，课堂教学是由学科教师和学生共同构成，而班级建设则是由班主任和学生为主体构成。

在教育目标上，课堂教学对学生素养的形成非常关注，对一学科来说对本学科素养的提升更加关注。班级建设则更多关注学生在班级中整体综合的生存状态，将学生作为具体的社会生存主体来看待。

其次班级建设不等同于德育。班级建设是独特的教育领地，它有其建设对象的全体性，自身价值追求的整体性、是一种综合形式的教育实践，它包括目标系统、建设内容系统、实施过程系统、整体评价系统。德育工作只是教育内容方面做出的一种划分，他只能是班级建设的价值追求的一部分。

最后班级建设不同于传统的班级管理。

班级建设是社会教育、学校教育、家庭教育、学生自主教育协同教育系统中的

一个子系统；班级管理是学校教育管理系统中的一个子系统，班级管理系统包含于班集体建设系统。“课上好” 是班级管理的单一线性目标，它是线性控制系统；“人育好”是班级建设的多维立体目标，它是非线性协同系统。班级管理包含于班级建设中。
班级管理中管理的主导者是班主任，次导者是班干部，被管理的对象是学生；班级建设中教师、学生、其他成员都是班集体的共同建设者，其他成员起到协助作用。 
班级管理与班级建设实现的目标不同，班级管理是为了任课教师完成教学任务，是为教学服务的；班级建设是为了实施学科素质教育任务，教学是为班集体建设的一部分工作。班级管理重在关注学生共性内容的形成；班级建设更多的关注学生的成长过程它强调学生的参与、协同发展、动态生成而非外在控制的形式推进班级发展，共同建设一个富有健康成长、动态和谐的班级。

2、班级建设要站在促进学生发展的立场上认识、开发、重建班级建设的教育价值。
人的主动发展，是教育的核心，也是我们认识班级建设的视角。学生在班级中处在发展中，他们在文化环境、组织制度和各种活动中，受到潜移默化地影响。班级建设需要关注学生的生存状态,关注班级对他们发展的价值。学生在班级的集体中成熟与发展，学习在社会中与人相处沟通，理解、形成、尊重在一定组织中的规则，对于现在独生子女来说，这一价值显得意义深远。提升学生的社会责任感，培养公民意识，发展个性，培养个体的创造精神和合作、发展能力，则是班级建设的具体表现。

3、班级建设具有多样的教育资源。

首先班级环境建设。班级环境建设包括物质、心理、文化环境。一种健康、积极、展现个体生命成长、个体参与创建的物质环境，会给个体成长以积极的支持。宽容、民主、相互关心、共同成长的精神环境，会影响着个体的心理健康与精神成长，而且能够激励、滋养每个学生的成长，从而使得班级生活展现出丰富、发展、充满生机与活力的面貌，否则会形成习惯于教条、等级、管制的个体。班级环境的建设有师生共同在有意识状态下创造的，是师生共同参与的产物。

其次组织机构与运行机制建设。在班级生活里，个体是否积极参与班级活动，是否以民主的方式参与管理班级，是否建立民主、高效、自我更新型的运行机制，对于当今社会相关问题的形成，具有基础性的价值。

最后班级主题活动的建设。活动是班集体建设的重要中介和载体。活动的组织开展是班级建设的主要途径和方法。实践表明，当活动的具有社会价值的意义转变为集体成员实际活动的动机时，活动对集体建设和个性发展的影响就能达到最大的效力。这种活动因为学生的参与实践，使其具有极强的教育功能，更大程度满足学生的成长需要，并使学生在创造的活动环境中不知不觉地完成社会认知，做出选择，学生自主和谐地得到发展。
1.2.2班级建设改革的基本原则

在多年的班级建设改革实践中，形成了并遵循着一定的基本原则，使改革实践更加深入，遵循客观的规律。

1、班级建设需要以学生和班级的发展状态为基础。班级体建设目标的设计，既要坚持从社会需要出发，又要用心研究集体成员的个性培养计划。集体和个性的和谐发展作为班集体建设目标的内涵，并且获得了主体性的意义。它具有如下几个特性：针对性、时效性、激励性、时代性。如高中侧重围绕人生观、世界观问题进行建设，初中侧重道德品质问题进行活动，是针对性。基础好的班级进程要快一点，要求要高一点；基础差的班级适当放慢进程，这是时效性。使目标成为学生的认识、情感和行为的共同指向的方向，这是激励性。公平竞争观念、效率观念、时间观念、民主观念、服务观念、法制观念；面对知识经济的发展应有的学会学习和终身学习观念；掌握高科技信息技术的能力，这是时代性。

2、班级建设需要有实践活动。人是通过各种活动，在活动中获得发展的。人们通过实践活动达到自己可能的活动目标，活动对一个人的成长与发展有着现实的意义。而且，“人的生命的发展水平、丰富程度、潜在可能的开发状态、生命质量的高低，说到底是他自己的人生实践铸成的”
如何使人的活动的育人价值得到更大的发挥？首先考虑学生的极限接收能力、活动所要达到的要求与学生现在所具有能力的差异，其次是观察学生全程参与活动的感受、学生思考的深度、推进活动的进展情况，最后活动之后反思并且进行知识重建。

3、班级建设要以学生的成长需要为主线策划活动。班级建设工作要有长期性，持续性。要求班级建设以短时的活动寓于长期设计中，改变短时性、应付性、缺乏长远规划的工作方式，要以关心学生的成长需要贯穿始终，以平常的点滴小事着手，真实有效，有长期效应地设计班级建设工作，尽而促进学生的真实成长。

4、班级建设要有组织制度为保障。制度在两个层面上来谈，一个是学校层面上的，学校需要转换对班级工作的领导思路，将班级建设的自主权交给班主任和学生。学校的领导思路、管理方式、学习、指导、评价等方面，需要为班主任提供相关的支持条件，其中评价考核标准起到主要作用，对班级建设及学生个体发展起到了指导性作用。另一个是班级层面的，传统的管理制度和组织结构，锻炼了少数的学生干部，只重视部分群体，如班级干部的终身制等。班级中的评价、基本规则、组织建构、班级间横向关系、班级主题活动开展方式的合理规划与发展，这些方面都是值得关注的内容。

1.3学习理论

1.3.1和谐的教室环境与师生关系影响学习动机
让学生学会学习，是班级建设目标的一项内容。人本主义学习理论的代表人物心理学家卡尔·罗杰斯认为在现代社会中最有用的学习是了解学习的过程,从做中学习,直接接触实际问题。人本主义心理学家认为，“培养和谐的教室气氛和维持和谐的师生关系，是维持学生学习动机的两个基本条件。”而和谐的师生关系与教室气氛也是班级建设中的重要内容。利用信息技术构建学习环境与远程的学习模式等，最大限度的调动学生的学习动机，让师生之间在虚拟环境下建立和谐的师生关系，从而提高学生的学习能力。
1.3.2 创作理论基础－-戴尔的“经验之塔”

美国教育家戴尔（Edgar Dale）在视听教学法中提出了“经验之塔”的理论。他的观点，人获得经验与知识有三种方法：第一种是通过亲身体验，即实践接触获得事物信息，第二种通过观察或载有事物信息的媒体去间接获取事物的信息，第三种是通过抽象的符号或话语获取事物的信息。

利用现代信息技术可以提供支持的各种资源，能为学习者提供感官的整体交互，弥补现实课堂学习中的不足之处。信息的多维化为思维方式的多维化奠定了基础，多媒体信息的非线性组织结果有利于实现多层次，个性化，创造性的学习目标。

1.3.3建构主义学习理论

建构主义的最早提出者是瑞士心理学家皮亚杰。它是认知学习理论的一个重要分支。它强调以学生为中心，学习者不是被动的学习，而是信息加工的主体，是知识的主动建构者。它强调学习者如何以原有经验、心理结构和学习信念为基础来建构知识，强调学习的主动性、情境性、社会性。它的基本思想为，学习是学习者主动建构内部心理结构的过程。建构主义学习理论认为“情境”、“协作”、“会话”和“意义建构”是学习过程四大要素。

建构主义理论对学习的特点可归纳如下几点：

以学习者为中心；
学习过程包括两方面的建构，既包括对旧知识的重组和重构，也包括对新信息的意义建构；

学习是学习者主动建构内部心理表征的过程，强调学习过程中要充分发挥学习者的主动性；

学习即是个别化行为，又是社会性行为，学习需要协作与交流；

强调资源对意义建构的重要性；
强调学习的情境性，重视学习过程对情境的创设。

伴随多媒体和网络技术逐渐推进与普及，建构主义学习理论被人们渐近理解与接受。多媒体与计算机网络技术、通信技术在建构主义环境下是理想的认知工具，能有效地促进学生的认知发展。

班级组织产生的根本原因是为了学校更有效地实施教学活动。教师可以运用各种信息技术手段、教学原理来设计各种形式的教学活动，组织、操作、协调各种教学活动，完成学校的教学内容，达到教育目标。按照这一观点，利用现代信息技术完善教学活动，丰富教学形式，更好地实现教学目标。
1.4 管理理论

班级建设面对的是一个相对小的组织，但它绝不是一项仅凭经验就能够做好的工作。班级建设有自身的规律，探索班级建设的规律既需要教育理论的指导，也需要管理理论的指导。 班主任作为班级的领导者和管理者,除了具有教学基本素质以外,还要掌握教育管理的一些理论,领悟并会使用在实践工作中。

1.4.1目标管理的概念

20世纪50年代，德鲁克在《管理的实践》一书中最先提到了目标管理思想，目标管理理论基础是科学管理理论和行为科学理论。科学管理重视效率，忽视了人的主观能动性，行为科学则侧重于对人的思想和行为的研究。德鲁克将这两种思想统一起来，把两者有机结合起来。任何一个组织都是一个协作体，要把个人的努力凝结成为集体共同的努力，以此来达到目标。

目标管理（Management By Objectives）是一种综合的以工作为中心和以人为中心的管理方法，是组织中上级管理人员、中级管理人员以及员工共同制定组织目标，共同执行目标的一种管理办法。管理中明确规定每个人的职能范围、组织内每个人的责任和成果以及相互联系，用这些措施来进行管理、评价和决定每个人的贡献奖励报酬。
目标有战略目标和具体目标之分。乔治·奥迪昂（Ggorge Odiorne）在《目标管理（MBO）》中提到：目标是一个行动希望得到的结果——一个人希望取得到的东西。作为一个全面管理系统，目标管理使许多关键管理活动结合起来，高效率地实现个人目标和企业目标。这个定义是针对企业而定义，这种思想主要是用于企业管理，但对于现在的班级建设中，也可以用于班级管理中。管理不仅是“企业管理”，而且是所有现代社会机构的管理器官。
这里我把他的目标管理用于班级管理中。班级管理和班级建设是两个密切联系又有区别的概念，班级建设的内涵和外延大于班级管理，班级管理则是班级建设的基础和手段。
1.4.2教育管理现代化

社会现代化的总体背景必然带来教育现代化的发展，这是因为社会现代化的核心是人的现代化，社会若要实现现代化的目标，首先要有人的现代化，而人的现代化则需用现代化的教育去完成。
教育现代化的内容应包括如下四个方面：

1、教育观念现代化。摒弃社会发展相违背的旧观念，落后观念，如灌输育人、老师权威、以课堂为中心、仓库理论，以及片面的质量观念、人才观念、评价观念等，树立与现代社会发展需要相一致的教育观念，如教育主体观、终身教育观、和谐发展观、教育民主观、效益效率观、整体优化观。

2、教育内容的现代化。教育目标与教育内容一致统一。在传授学科内容时，注意按照时代的需要和特点，把知识讲解与能力发展，学会学习与学会生存，获得知识与实际应用，思想品行与智能形成尽可能统一在一起。

3、教育条件设备的现代化。现代科学技术的发展为学校教育条件设备的现现代化创造了条件。从言传口授、布帛竹简、到粉笔黑板到幻灯、投影、录音、录像、到闭路电视、卫星传播到互联网技术、多媒体技术，这些变化中的先进的教育手段使直观教学中的言语直观、计算机模拟直观更加逼真。

4、教育管理现代化

教育管理体制上，考虑到社会政治体制、经济体制的需要与可能，要利于教育的高质高效运行，促进教育的发展。在管理的思想原则上，反对古代的封闭、专制与家长作风，提倡与实行开放的管理、民主的管理，依靠全体成员的智慧和力量，提高决策的民主化与参与程度。在管理依据的原则上，不再是长官意志和盲目、盲从行为，而是依据和参照有关的法令、法规、依法行事。三是在管理的手段与方法上，善于运用现代管理技术，提高管理工作的效率和科学性。20世纪中期以来，电子计算机的出现为学校教育管理提供了新的手段，学校及时把这一新的技术运用到管理的各领域。如中小学用于教学评价的监控，学生学籍、成绩的管理，学校图书资料的国际联机检索与文件传输，国际互联网络上的各种信息的提取和交流，虚拟校园、虚拟教室等等，都是现代管理上的新特点。    
1.5 现代信息技术

信息化是当今全球经济和社会发展的大趋势，以多媒体和网络技术为核心的信息技术已成为拓展人类能力的创造性工具。为了适应当今的趋势，我国已经确定在中小学普及信息技术教育，强调信息技术与学科的整合，近年来也提倡信息技术在教育管理中的应用。这些是中国面向21世纪基础教育改革的新视点，与传统的教学、教学管理有着密切的联系和继承性，又具有一定相对独立特点的教学类型。它的实施将对发展学生主体性、创造性、培养学生创新精神和实践能力有着重要意义。

1.5.1 信息技术相关概念的界定

信息技术（Information Technology，简称IT），主要用于管理和处理信息所采用的各种技术的总称。它主要是应用计算机科学和通信技术来设计、开发、安装和实施信息系统及应用软件。
互联网分为两种：Internet和Intranet。Internet是英特网，是各种网络互联的一个计算机网络系统；Intranet是指企业内部的互联网。两者均使用TCP/IP协议。

多媒体技术是将多媒体各个要素进行有机组合，并完成一系列随机性交互式操作的一体化的信息技术。例如文字、图像、声音、动画、以及视频图像等多种承载信息的媒体通过计算机进行数字化获取信息，数字化采集信息、压缩与解压缩信息、编辑储存信息等综合加工处理。

1.5.2 虚拟班级介绍

班级建设需要凝聚力，凝聚力需要有集体精神支撑，集体精神应该有吸引力，吸引力需要一个有力的“场”，这就是虚拟班级。若教师能够很好地利用这个“场”，就有希望开创出一片德育工作的新天地。为此，有人强调，需要注重“人格作用场”，包括社会大环境和学校教育的内部大环境，其涉及社会与学校怎样对受教育者进行人格塑造的综合性问题；还包括师生关系场，课外师生间的朋友、家长和学生关系场，教育者与受教育者家庭沟通的关系场，受教育者之间和受教育者与受教育者组织之间的关系场等等。以上的各种关系场，仅仅依靠实体班级，很难完成以上任务，虚拟班级可拟补这方面的不足。

虚拟班级：以实体班级为单位，在网络建立的具有人格渗透性、即时交互性、较高安全性特点的班级网站。

虚拟班级的基本功能

虚拟班级——班级网络之家

1．展示班级成果的综合平台

（1）展示班级目标；

（2）展示班级特色；

（3）展示班级活动场景照片；

（4）展示同学优秀文章作品；

（5）展示同学美术作品与手工作品；

（6）展示同学获奖成果。

2. 远程交互的基本平台

学生、老师、家长可以通过BBS、聊天软件、个人博客等平台进行交互信息与交互观点。

3. 提升班级文化的重要平台
（1）物质文化——提升同学的向心力；

（2）制度文化——提升同学的执行力；

（3）精神文化——提升同学的凝聚力。

4.开展班级活动的补充平台

（1）班标的征集比赛；

（2）班报的设计比赛；

（3）班级制度的设计比赛；

（4）班级征文比赛。

5．信息存储的基本平台

毕业后虚拟班级依然存在，只要一般维护，就可保证同学们畅通联系，同时可保留学生的电子档案，方便查阅，留有记载。

6、远程教学的基本平台

虚拟教室的提出：

目前很多的网络教学中，只是简单的电子文档或者图像，在网络班级中也不能缺乏的是声情并茂的“情感化教学角色”。如何将现实课堂与远程学习的优点融为一体？运用信息技术做网上虚拟教室来解决此问题。常见的视频软件是一个简单的虚拟教室模式的雏型，有专家提出虚拟教室设计。对于虚拟教室系统可为教育搭建平台，为教学做好支持，为学习提供工具。
基于信息技术上的远程教育及虚拟校园、虚拟教室是培养学生自主学习能力的重要方式与环境，自主学习能力对一个人的终身学习提供了保障。远程学习的研究中，要关注的就学生主动性学习，运用任务驱动的方法，可以提高学生学习的乐趣。让学生在学习上培养自己的主体意识，让学生在主动学习中体会到快乐，使其成为“学会做事、学会学习、学会合作、学会生存”的人才。

1.6自组织理论

组织是指系统内的有序结构或者这种有序结构的形成过程。可以把它分为两类：自组织和他组织。从组织的进化形式来看，自组织是系统按照相互默契内在的某种规则，有序、和谐、自动地形成有序结构，这样的组织就是自组织，他不需要外部指令和力量。自组织理论始于20世纪60年代末期，它强调的是一种系统理论。与自组织理论相反的是他组织，即一个系统主要靠外部指令而形成的组织。
自组织理论研究的对象是在一定条件下，组织系统是如何从低级有序走向高级有序的，自动地从无序走向有序状态。自组织的形成是按照组织的内在发展与力量形成，这里面的组织成员更能自我激励与学习，进而得到发展，成员处在主动发展状态，因而不用外部指令控制监管，成员处在自觉状态，他们的自控能力得到提高，适应环境的需求。例如老师在网上布置工作任务，学生为了获得有用的信息，自觉学习，自觉摄取，形成自主学习，自我管理状态，培养良好的信息素养。在网上随时可能会获得其他学员学习与过程的结果来督促自己的学习进程。

第2章现存班级建设需要信息化技术
2.1  研究方法

为了更好地完善信息技术对班级建设作用，我设计了《信息技与班级建设分析的调查问卷》。并于2011年10月份对铁岭市第三中学、新城区实验中学进行了问卷调查。本次调查发放问卷200份，回收率100%，有效率100%。

2.2  调查结果分析

本次分析使用的是SPSS 13.0 for windows 软件。

2.2.1  学生网络学习条件统计
从图2.1可以看出，84%的家庭具备上网条件。随着时间的推移，在家上网的学生比例明显增加，而在学校和网吧等环境逐渐减少，这反映出学生家庭具有上网的计算机在逐渐增加，学生利用网络进行学习的条件日益完善。
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图2.1                                   图2.2

2.2.2  学生网络学习时间统计
从图2.2可以看出学生周末上网时间63%的学生在1-2小时之间，23%的学生在3-4小时之间，14%的学生在5小时以上。从分布上看，学生上网时间大部分集中在1-2小时之间，受多方面的影响，上网时间相对来说较少。

2.2.3  使用计算机技能情况分析

图2.3-6是对学生计算机技能及使用的简单了解，从图上数据显示分析，目前中学生大部分已经对计算机有所了解和使用，但还存在部分学生没有掌握基本的技能的现象，通过本次调查分析信息技术的开展工作有待于进一步推进与普及，在21世纪信息化社会里，不会使用计算机工具已经影响着人类的工作与生活。
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 图2.5                                图2.6

2.2.4   信息技术在班级建设中使用的期望分析

图2.7-10是学生对信息化班级建设的期望分析，比例均值约为77%，学生期望网络班级的建设，但在图10有45%当面不愿意交流的心理话在网络里也不愿意在网上交流，作为班主任和家长应更关注这类群体的身心发展。
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2.2.5  老师、学生、家长的关系度的对比分析
从表2.1中可以看出：学生与学生的心理距离最近，学生与家长的心理距离最远。

	项目
	是的比例
	否的比例

	网上交流是否能拉近老师与学生的距离
	80%
	20%

	网上交流是否能拉近学生与学生的距离
	90.5%
	9.5%

	网上交流是否能拉近家生与孩子的距离
	74%
	26%


表2.1

原因是家长更多去干涉孩子的活动与行为，导致孩子存在一定的逆反心理造成的。应适度放开孩子的手脚，从孩子发展和心理需要上去关心他们的成长。

2.2.6  传统班级建设存在的问题
21世纪人类将全面进入信息化社会，信息化社会对教育提出了更高的要求。传统班级建设不能够满足现代教育管理的新理念，减少了学生学习途径和方法，减少了学生了解世界的信息量，减少了运用现代化学习的手段机会，降低了解决问题的效率，延长了培养学生自主学习能力的时间。
现在的活动要通过各种信息渠道走向外界，同时也会通过互联网了解世界。为了适应时代的需求，也要把信息化管理的特色融入世界潮流中。因此班级建设要基于在Internet环境学习和交流，让学生在自己的空间创造，积极主动参与班级管理，发挥主体作用，并在管理过程中学会自我管理，自我进步，培养学生的自主性、创造性。 
班主任对传统班级建设存在思路不清,拘泥于形式,对其内涵的理解不深,班级建设理论与实践相脱节现象,鉴于此种原因，借助与信息技术相关理论，我将从两方面来完善班级建设。一方面是运用计算机系统软件设计方法，来完善班级教育系统理论，直观地将抽象的班级建设理论更加条理化与形象化，让我们更加清晰其内在的联系，另一方面是运用信息技术手段从实践角度来完善班级建设。
第3章 原型化方法在班级教育系统的应用

计算机系统工程可以分为计算机软件工程和硬件工程。而软件工程已成为工程学科家族的新成员，在人类进入信息化社会时它已成为新兴信息产业的支柱。软件工程中快速原型法是常用的一种开发软件的方法，如图3.1
。受原型开发模型的启发和基于《发展性班级教育系统》一书中提到的班级教育系统理论为指导，我将班级教育系统由原四部分增加为五部分，即五模块的班级教育系统，命名为3WYH模型。并从3WYH原型图、结构图、关系图三个角度来表述。如图3.2和3.3。
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图3.3  3WYH结构图
3.1 系统组成及各功能模块间的关系

班级教育系统整体包括教育合力、班级目标与计划、实施内容、教育评价、教育反思五部分，在教育合力中包括学生、教师、家长。在实施内容中包括班集体、班级管理、班级文化、班级活动、班级教学。它们之间的流程和关系描述如下：

―――WHO谁去做？（包括班级教育集体、班级教育合力）
―――WHAT做什么？（包括教育目标）

―――HOW？怎么做？（包括班级文化建设、班级活动、班级管理、班级教学）

―――Yes or No（包括成功或失败？学生发展评价、学生满意度评价）
―――Why？为什么？（包括教育反思）
这5个步骤反映了班级教育的流程。
5个模块（子系统）是一个“有机”的整体---3WYH系统。3WYH关系图(如图3.4)反映出它们不是简单的相互叠加，而是相互之间有着内在的有机联系，按照一定方式构成系统整体。每个子系统是班级教育系统整体的一个模块、一个功能，并且都具有完整性，同时又具有各自特有的教育功能，
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图3.4  3WYH关系图
3.2 各个功能模块介绍

3.2.1 班级目标

一个人有目标的生活，才能感受到快乐与幸福。班级有了奋斗目标，也会让每一个成员同样感受到快乐。班集体的共同奋斗目标，是班集体前进的方向，没有共同追求的目标，就会迷失方向，集体不能形成合力，同时也失去前进的源动力。班级目标与实施计划是整个模型中的内核，所有的子系统都要为之服务，同时他又是推动各个系统工作的力量。

班主任所做的第一件事是制定班级目标。目标不能由班主任一个人来制定，而应该由集体共同参与制定。班级目标是按照学校培养目标的要求，结合本班级实际情况而制定，班级目标要具有激励性与导向性的。制定班级目标应由班委会组织，要征求有关老师、家长、学生的意见，在此基础上整合出班级目标。班级目标要符合学校教育目标，要符合国家培养人才的发展目标。
对于一个班级来说，不仅要有远期目标与规划，又要有近期目标与规划。特别是近期目标要符合实际，目标不要太大，学生要符合“摸得着理论”，易于实现。只有实现了若干近期目标，才能引导学生实现其理想的远大目标，近期目标是远期目标的基础，是远期目标的分解。班级目标包括全班每个人的发展目标，个人的目标应该与班级目标一致，但必须尊重每个学生的特性。它们之间的关系如图3.5所示。。
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          图3.5层级目标关系图

明确的班级目标，可以加大班级的凝聚力、战斗力，调动每个学生的积极性，促使其形成责任感和集体荣誉感。让学生的奋斗融入于班级的奋斗中，全体成员共同为班级的目标而努力，尽而实现个人的人生阶段目标。

3.2.2 实施内容
实施内容包括五个子模块分别为班级教学、班集体、班级活动、班级文化、班级管理

3.2.2.1班级教学

班级教学是教育的基本形式，是教育必不可少的关键性环节。他主要是完成学科的教学目标，教师通过“班级教学”的手段来教育学生。这里的教师包括班主任和所有任课教师，他们都会参与这一活动，但是班主任作为班级教育的主导身份，不仅通过班级教学进行教育学生，更重要是通过整个班级教育系统来实现教育目的。

传统的教学是在班级现实课堂中完成的，网络教学是在虚拟课堂中完成。

1、传统教学与网络教育的特点

传统课堂中最显著的优点是学生和教师可以进行实时的情感沟通与互动，它是用行为来刺激感觉、知觉、注意和记忆的。而互联网上的文字与视频内容不会出现实教学课堂直接刺激的情景。 

网络教学主体是学生，学生自主学习，自主掌握学习进程；教育对象不受限制；网络教学具有开放性，不受时空限制；网络教学手段是以计算机多媒体为主导，提供外部刺激的多样性。

2、 远程学习中的教学交互模型
远程教育的目的是通过有效的教学交互来改变学习者，并使其改变逐渐接近教学目标。北京师范大学远程教育中心陈丽博士曾于2001年在Laurillardrd提出了学习过程的会话模型（Conversational Framework）的基础上提出了教学交互模型，它揭示出了远程学习的教学交互本质。（详见图3.6）
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图3.6  远程学习中的教学交互模型
3.2.2.2 班级集体

“蓬生麻中，不扶而直”，这足以说明环境对教育的重要性，因此好的环境是与正确的舆论宣传和班风分不开的。对于一个班主任来说“班集体是班级教育的手段，是教育的对象，又是教育的力量”。
形成一个向上的班级集体是班主任工作目标，形成一个向上的班集体重要的标志就是形成良好的班风，它是评价一个班主任工作成绩好坏的凭证。
一个班集体形成首先要有一个正确的舆论与良好的班风，班风可以制约每个学生的内心世界，制约每个学生的言行举止，班风是一种无形的教育力量，它是一股不可估量力量，他的感染力可影响到整个班级范围。良好的班风映衬出一个班级教育好与坏，良好的班风映衬出一个班级精神状态，良好的班风映衬出社会主义精神文明、良好的班风映衬出当今时代世界人才素质，良好的班风还应该具有本土的特色。
形成良好班风存在障碍问题：学生文化背景各不相同，容易导致文化的冲突；学生学业基础参差不齐，缺乏良好的学习习惯；学生学习目标差异大，参加文化活动的动机不强。

解决办法：积极了解问题，协调差异问题，和学生沟通，从而达到一个平衡点；在班级里开展有针对性的主题的班团活动，形成学习兴趣小组，影响帮组课程暂时落后的学生；调整学生和家长的学习动机，让学生形成正确的想法，为自己目标而努力。
形成良好的班风要做到：思想教育为先导；以班级活动为支撑；以全员参与为重点；正确的舆论为保障。

3.2.2.3 班级活动

当今社会发展的速度快，每天我们要接受大量的信息，人们生活与学习压力大，如何培养学生面对学习与生活，课外活动是一种必不可少的教育形式，同时课外活动对学生心理健康发展起重要作用，多种多样的班级活动是学生成长发展的必经途径，这些作用颇受教育理论与实践的重视。我国在《学记》中记载“时教必有正业，退息必有居学”的课内与课外相结合，藏息相辅的教育思想。理论学习具有其局限性，学生放在现实中才会领悟其中的道理。在学生参与社会活动受到一定限制的条件下，班级活动可以解决其部分问题。为学生创造情境，在活动与实践中学习。学生会在活动中自主建构，在活动中展示自我、发展自我、实现自我。
1、主题班会活动
主题班会是班集体建设中最常见的活动之一，形式可以是多种多样，如讨论、演讲、表演等，可结合时令与形势组织各类的主题班会。它不仅可以丰富文化生活，增加向心力，激发进取心，还可以缓解学习紧张情绪，使学生在争论中思考，在表演中体会生活的主题，在一定范围内培养学生全面发展。

2、课外活动

课外活动是对学生进行德、智、体、美、劳综合教育的重要途径。

按其内容性质划分，可分为劳动、学科兴趣、政治、文艺、科技、体育、社会实践的活动形式；
按其活动的组织形式划分，可分为群众性、社会、小组和个人等形式的活动。
（1）群众性活动。面向大多数学生，具有普及性质的课外教育活动。

包括；集会、学术、竞赛、参观和考察、冬（夏）令营

（2）小组活动。人数较少，组织灵活。

形式有：学科小组、技术小组、艺术小组、体育小组
（3）社团活动。是在老师的指导下，由学生发起并按一定章程进行的社团组织活动。社团可办有自己的小刊物，自己采访，自己编辑，自己刻印，自己发行。它由学生担任会长或社长，集体制定章程和活动计划。

（4）个人活动。以个体为中心，学生独立性地完成活动。
个人活动的内容有：学科类：阅读课外书籍；文体类：琴、棋、书、画等；科技类、劳动类、服务类、休闲类。这些活动学生也可以在网络上开展。
3.2.2.4班级文化

班级文化是学校精神的具体化，具有自己班级特色的学生发展的文化环境，班级体文化从三方面阐述：环境文化、制度文化、人际文化。

1、积极营造幽雅的环境文化
优美、干净的班级环境，合理的教学设施具有“桃李不言”的作用，可以使学生产生“天更高，月更明”之感，从而在不知不觉中自然而然地受到熏陶感染，并对他们的心理能够产生深刻的影响。
（1）教室的布置体现一种文化与品味

教室环境是班级的精神风貌的外显，因此首先要净化学生的教室，从美化环境入手，在现实班级和虚拟班级的墙上、布置一些名言警句，让学生进教室、登录自己的网上班级就能看见，时时提醒学生自己的努力目标。教室里整齐、美观的布局，和谐的色彩搭配都聚集着一种艺术品味，好的布局不仅给学生赏心悦目之感，还能对同学们在课堂上保持饱满的情绪，严守课堂秩序产生积极的影响。
（2）人文环境反映班级的精神风貌
教室，（包括网上教室）是学生获取知识、开展活动、进取成长的场所，教室的布置不仅能够陶冶情操、培育美感，而且对学生个性发展起到积极的提示影响作用。但是和谐的人文环境和愉悦的心态，更有助于提高学生学习兴趣，有助于对信息的收集、记忆，同时又激发起热爱集体、珍视荣誉、向往真善美的美好情感。好的班级要注重课午间时间，要学生充份利用，这段时间是展示学生精神风貌，它是交流情感的最佳时期。

2、大力开发有效的制度文化
古人云“君子务本，本立而道生”，班级之道亦应如是。因此班级也要有自己的章程，一是有章可循，二是程序正义。这里的章程也可以说成班集体制度文化，既是师生观念与意识形态的反映，又是由一定物质形式所构成，是塑造精神文化的主要机制和载体，同时在一定程度上决定学生学习、生活、娱乐等各方面行为。班级制度文化制定和实施必须讲究科学，切合学生实际，尊重学生的思想，才能发挥其正面教育效应。好的制度要把班级、教师、学生之间的关系建立在“以人为本”的核心理念上，充分考虑和尊重学生的主体利益与意见的表达权利的制度。

（1）让学生自己参与制定班级规定

作为一个班集体，明确的目标是导向，合理的行为准则是实现班级目标的保证。
班级规定是全班同学共同信守的制度，包括文明礼仪、学习规定、基本规范、卫生值周等多个方面。班级规定不能由班主任强加给学生，由学生民主讨论产生，他们是制定者，也是执行者，更是维护者，形成自主管理。集体事大家关注，同学之间互相帮助，互相督促。

（2）确立师生工作流程并对其制度化

明确的工作流程是师生学习与工作的导向，是工作的量化表。它可促进师生工作有条不紊地进行，又可有效检测师生工作的执行情况、完成力度。班级师生工作制度的确立，应该根据班级的实际情况，符合制度化要求，顺应学生的心理需求，符合学校教育的需要。如可以在网上开展实时与非实时情感信息交流平台，每学期现实与虚拟地开展几次不同类别的班级文化活动，主题班会，若干期的板报等。
教师的工作态度对学生造成潜移默化的影响。在班级文化建设中，教师应该以身作则，率先垂范；在制定工作制度的时候，由学生当参谋，受学生监督。班级工作循序渐进，向着班级的目标迈近。 

3、创建和谐班级文化
和谐的人际关系是优秀班集体又一重要特征。
（1）优化师生之间关系
 在班级里班主任与学生之间的关系是人际关系中复杂的关系之一，并对班集体建设具有举足轻重的影响。和谐的师生关系，师生之间的相互信任和理解，是班主任工作取得成效的重要因素。要优化师生关系，首要的是班主任要尊重和信任学生。只有你尊重了学生，学生才会尊重教师，从而建立起和谐的师生关系。其次，逐步加深师生情感。班主任要得到学生的信任，就要深入的理解学生，做他们的“知心朋友”,这样学生才信任于班主任。班主任还要学会等待，根据每个学生的实际情况，等待他们的表现与近期与远期的成功，让学生感受到老师对他的关注与期望，他们会在这期待中去找到自信，然后为之努力。

（2）和谐同学之间关系
真正的集体，是以具有集体主义性质的人际关系为特征的。他们的人际关系是集体实行的基石。他们的关系是和谐的，凝聚、向上的，有责任性和情谊性的，并且是协调统一的。在班级中，同学之间共同相处离不开交往。为了使学生从小就学会交往，我们应该注重交往教育。“人以群聚，物以类聚”班级中往往会出现学生交往的断裂层，即优生交往、差生交往，优生与差生交往，因而产生不和谐的人际关系。为了填平这个断裂层，班主任除了让学生建立互帮小组外，还组织各种互补合作的活动，让某方面差的学生多与优生接触，让他们知道常看到每个人的长处，让学生增进相互了解和友谊。另外还可以在学生选座位时没有固定的同桌，学习小组成员随机组合的方式，来增加强多个同学的交往，与不同类型的同学交往，增强同学间的了解与学习。

3.2.2.5 班级管理

实行人性化的班级管理，以人为本，为学生发展创造条件，为学生的发展而服务。让学生健康愉快，造就人格完善为根本出发点实施管理。

1、需要班主任的智爱与以身示范

今天，教师和学生之间早已不应是一组对立关系。从尊重学生的人格出发，培养学生的身心健康发展为着力点，所以智爱教育是关键。

一位智爱学生的班主任，在学生中会有较高的威望，它像磁石一样牢牢地吸引着每一位学生。知爱首先要要学会理解与激励学生。在管理中采用“多激励、少批评”的原则。要求班主任善于发现学生的优点，保护好学生的自尊心、树立自信心、上进心，通过发扬优点来克服缺点，激励学生向阳光的方向发展，这是智胜的一种。激励要符合实际，批评要掌握方法与火候。其次班主任用真诚的情感去热爱学生、关心学生、爱护学生，富于同情心，就会受到学生的爱戴，学生也乐意和班主任推心置腹地谈思想、学习、生活，他们会紧紧地响应教师的召唤，形成一个有凝聚力和向心力的班集体。
教师应该以身示范，做一个积极向上的人，热爱生活、怀揣梦想的人。只有灵魂可以触动灵魂，阳光的情绪、积极的态度最能影响学生的心灵成长。用自己的行动去影响感染学生。

2、开展职业生涯规划，成就师生共同幸福

做一名学生要了解自我，发现希望、增强自信，树立目标，然后为目标努力。所以要帮助学生开展职业生涯规划。步骤如下：指导学生认识自我；指导学生确定职业目标；明确中学各阶段目标，阶段性目标的评估与修正。

为了让教育富有实际效果，班级要丰富教育内容，拓宽教育渠道，不继深化职业规划教育：如开展“我的未来不是梦”的主题班会。开展参观考察活动，带领学生走向社会各个阶层，了解各类技术人才，专业设置、就业情况、人才需求状况；引导学生观察身边的人，身边的职业，组织学生各种形式的调查活动，强化学生的职业意识，提高学生的综合实践能力，使学生把握各类人才的发展趋势。

聘请专家或家长到班级讲学，讲解身边的故事，树立正确的价值观念，请优秀的家长和毕业生走进学校，讲述他们的职场感受，解答学生的一些困惑。开展社区活动，组织学生参加社区的表演与工作。

各种形势的经历和体验，让学生更多地发现自己的长处与不足，挑战自我，体会成功的快乐，在失败中寻找感悟，为自己成功做好准备，让学生学会自我思考，寻找自身的职业规划。
3.2.3教育合力

班级教育合力是拓展班级学生发展空间所必需的，即依靠有关领导，把班级教育扩展、延伸到班级以外，使班级内外、学校内外的各种影响因素，包括正式的、非正式的，教育的、非教育的，可控的、不可控的，显性的、隐性的，都能够整合一致地发挥作用。
教育合力是家长、老师、学生三个方面形成一致的教育方向与力量，这里提到的家长是广义上家长，而不仅限于本班的学生家长。教育合力也可以理解为学校、家庭、社会三者教育力量的结合。

教育合力参与者之间的地位。学生既是受教育者，又是实现班级目标的参与者；班主任是主导者，这是因为班主任角色的特殊性、责职的规范严肃性决定的；其他人是协助者，班级教育活动有时邀请任课老师参加，有时也应该邀请家长、社会的有关人士参加，但他们只是 “班级教育合力”的参与者，替代不了班主任在教育中的主导地位。 
3.2.4教育评价
评价是为了解学生发展状况而做出的形成性评价或诊断性评价，这里分为过程性评价与终结性评价，这些都是为了教育而评价，为了发展而评价。评价目的不是为了鉴定和选拔，而是要注重激励、诊断、导向学生的发展，评价内容包括学生发展状况和班级目标实现的情况，评价主体是教育者集体，包括学生、家长、老师等即教育合力的所有成员，他们都可以参与评价，评价结果要反馈给教育者集体。

学生发展性评价是系统整体运作的最后一个环节。一个完整的教育过程小结。运用信息技术开发的软件可以帮助实现评价，并列出评价分析。这里面要注意整个系统对一个阶段一个时期可以有终结，但对于一个学生的发展是循环式的，并且是动态调整，平衡发展。
评价不仅是对学生发展的评价,同时也要考虑学生满意度的评价,学生的满意度正在成为衡量远程教育质量的重要标准
,在传统班级建设中忽略此种环节,而在信息化班级建设中,应该给予注视，同时为教育反思起到铺垫性作用，作为决策的依据，反思整个过程，调整设计方案。
3.2.5教育反思

教育反思是评价与重新调整目标的纽带与桥梁，又是重新构建新知识的框体。教育反思分教育者的反思与学生的反思。教育者在教育活动中反思，可以把智慧的光芒收集起来，照亮自己的专业发展之路。学生反思，使学后养成良好的反思习惯，成为学习型人，终身受益。
反思不是终结，对于学生来说，反思是学生学习和自我管理、自我发展、自我成就、自我超越的必然，他是新的开始。教育者集体的反思，则是依据评价结果，调整或制定新的教育目标要求，修订计划，来更好地实施新一轮的教育。
第4章信息技术使班级建设系统化
信息技术环境下的班级建设适宜于解决传统的班级管理中的诸多不足，是对传统班级管理及建设的延伸与补充。

4.1信息技术环境下的班级建设的特点
1、交互性。人们可借助网络进行一对一，一对多，多对多的交流，受管理者或教育者可以根据需要设计专题或者网上主题班会让来访者在网上进行人机讨论或网上实时性的交互讨论。因为不可见性，可以使讨论者说出自己的真实思想，这是传统面对面的交互无法比拟的。

2、能动性。在网络开展活动，学生是自己主动索取，而不被动的填鸭。因而更容易调动学生了解信息，接受教育的主动性，发挥学生的能动性，利于学生的个性化发展。
3、开放性。网上班级及建设超越了实体教室的界线，以数据库为中心，通过互联网联接学校，家庭。每个人多种身份并存，可以作为管理者，也可成为被管理者。

4、趣味性。多媒体技术给网上班级带来了无究的乐趣，他能够吸引学生参与到学习与活动中。
4.2利用信息技术建立班级信息管理系统

“良好的开端是成功的一半”。作为一名班主任，首先要掌握班级学生的自然情况，这个阶段工作比较繁忙，而且这部分的工作质量对后面的管理与工作效率的提高有其最要意义。例如利用信息技术建立学生的注册、完善学籍、成绩等功能。这些功能需要分类、内容要详尽、方便使用者检索。
班级管理信息系统一般设有学籍管理、成绩管理、评语管理、奖惩记录、学生通讯录等众多的功能，全面完整地记载班级的各种信息，使班级管理系统化、规范化和自动化，促使工作效率大大提高。动态的班级管理信息系统，可以全面地记录每一个班级成员的学习生活情况，便于针对性地开展班级工作。学生参加学校、班级组织的各项活动或考试取得了成绩时，可以把相关图片、影像资料、相关文字记载上传或存储在系统中，便于学生和家长、教师进行查阅。提高了工作效率，同时增强了学生的集体、个人荣誉感。另外，还可以对学生的成绩进行评价，如对单体纵向学习的对比后，让学生了解自己，确定下一步的努力目标，同时也可与同学进行横向对比，找到自己的位置与不足之处。 
4.3利用信息技术开展班会与课外活动
传统的班会课，形式单调，相对枯燥，比较形式化。学生通常处于被动的接受，大部分同学只是按照老师的设计与引导进行思考与参与，而不做深入的思考。将信息技术应用到教学及管理后，班会课也同样的以多种多样的形式让学生参与班会课，学生的积极性得到了提高。利用多媒体技术，生情并茂的将主题班会的思想呈现，让学生更加能理解是与非、提高认知，对良好班风的形成及学生的健康成起到了促进作用。 

4.3.1生动形象，激发兴趣 
“兴趣是最好的老师”。传统的班会让学生感到枯燥，学生受到单一的刺激，收效甚微。运用多媒体展示有关的素材，展现与主题班会密切相关的情景，声情并茂。情境的感官刺激能激发学生的兴趣，使学生在兴奋的状态中受到感染与熏陶，增强在头脑中的印象，从而受到较好的效果。 

例如有关于安全教育的班会,可以用多媒体演示了生活中的安全知识。如遇到水、火、电、煤气等灾害的应急自救措施；如何面对突发事件；地震、山洪等自然灾害的应对办法。也可以通过模拟环境来增加其真实感，通过多媒体课件一幕幕生动逼真的画面，一句句通俗流畅的讲解，使学生们深深地懂得了安全的重要，也学会了如何自救，更加珍爱生命。 

4.3.2多种形式，增加容量 

传统的主题班会，往往需要学生、教师设计，准备相关材料，甚至要手工制作。这样要花费很多时间，同时在班会上承载的信息容量较少。多媒体的加入打破了时空的限制，将文字、图像、声音、动画及其它有机地融合为一体，扩大了班会的信息容量，让形式多样化。 

4.3.3以情感人，引发共鸣 

班团会氛围是需要气氛的烘托和营造的，学生内心情感的变化与调动直接影响其效果。在班团会中，运用多媒体技术生成生情并茂的动态画面、婉转动听的、恰如其分的音乐背景，使主题班团会真正达到动之以情、晓之以理的感染学生。 

例如为了培养学生的爱国思想，激发学生的爱国热情，开展《爱我中国》的主题班会。在班会进行过程中，可以用多媒体演奏歌曲，播放爱国影片片段，回顾祖国的过去；可用课件展示相关素材，多种方式烘托气氛，营造爱国氛围。
4.3.4 灵活多样，健康引导

对于大多数家长来说，孩子上网最担心的问题是学生上网成瘾，不能自拔。为了杜绝这种现象，学生家长反对学生上网，可正因为如此，造成学生的逆反心理，也脱离了当前信息化社会的学习背景。互联网是一把双刃剑，因而我们要科学化、正确化引导学生使用电脑，因此班主任可以在网上设置一些课外活动、比赛、在线辩论等活动，让学生在班级及家长建议的范围内开展活动与游戏，即让他们体会到游戏的乐趣，又丰富学生的课余生活，同时让学生学会自我控制与选择。
4.4利用信息技术开展班级网上博客

班级博客是教育博客的一种，是建立在以互动交流为前提、博客技术为基础之上的，以教师、家长、学生三者沟通交流为原则的网络应用模式。

班级博客目前已成为班级管理的另一种有效的管理手段之一。有的班主任早已建立了自己的班级博客，并大力推广使用，收到了较好的反响。因而国内教育界已经有人提出要以博客作为一种形式来进行教学活动，博客已经成为课件、网站等信息化教学模式之后的一种新的网络应用模式。

博客深入班级建设管理中不是取代传统的教育模式，而是充分发挥博客的自身优势，让老师和学生、学生和学生、老师和老师交流时能突破时空壁垒，以弥补传统教学中交流中存在的问题。
4.5利用信息技术创建班级ＱＱ群 

交互性是信息技术参与班级建设的主要特色，腾讯QQ不仅在聊天娱乐方面深受大众喜爱，班主任也可以利用ＱＱ进行班级管理与教学讨论。如设立班级群，学生可在群上与大家一起讨论，并发布自己的观点。学生在生活、学习中遇到各种困难，也可随时与同学、老师交流，解疑答惑。 而且也可以利用QQ平台搭建起一个新式的QQ上的课堂，尤其是在课后时间，可以进行教学通知，实时讨论，资源共享等教学活动。

现实的日常管理是真实的，面对面的交流。在网络上，学习的环境是虚拟的，教师与学生、学生与学生可以通过聊天室或讨论区进行互动与交流，这种交流与面对面的交流有着较大的区别。其中之一由于不可见性，使部分学生当面不敢说的话在网上就可心大胆说出来，表达自己的想法和观点。其二为方便教师了解学生的内心世界，及时调整教育的措施。
QQ课堂的平台的优点：不会增加学生的学习负担；受到学生的普遍欢迎。交流的及时性与实时性；在教学中可以寓教于乐；对于QQ软件，所占容量小，易于操作，易于使用；作为教学上使用成本低廉，安全性好，技术成熟；界面友好，交互性强；一对一、一对多和多对多的交流互动方便。
班级ＱＱ群的优越性：创造性地营造班级文化；促进班级建设和学生的成长；增强班级凝聚力和主人翁责任感；减轻了独生子女心理的闭锁性与孤独感；增进了同学间的交往与友谊；在监督的作用下形成健康向上的班级舆论。 
4.6利用信息技术实现家校合力 

 教育合力中包括三个方面，教师、家长、学生，因此班级管理离不开家长的配合与支持。学校要不断地加强与家长的联系、沟通，通常学校以开家长会形式来进行沟通，或者是校讯通的形式沟通。传统的家长会往往是以班主任口头介绍为主，，缺点是家长得不到感性的认识；使用校讯通信息传递，不能实现双向沟体与单体的沟通。把多媒体技术引入到家长会中则可以弥补现实缺乏感性的缺憾。利用信息技术可以让家长随时随地的了解班级及孩子的发展状况。如建立网上班级，收集一些有关学生在校生活文字、图片、音像等资料，生动形象地展示了学校巨大变化和学生在学校里的情况，这为家长了解学校、了解班级、了解学生提供了最直观、最真实、最有说服力的资料，取得了家长的认可，使教师、学校、家长对学生的教育形成一股合力。 
4.7利用信息技术建立网上班级

班级主页是实现网络化班级管理的地方，是虚拟化的班级平台。建立班级主页，首先要考虑学生的兴趣爱好，围绕学科教学和思想道德教育，给学生提供大量适合学生浏览的文章，创建积极健康的校园文化，并以此来引导正确对待网络文化。 

在虚拟班级建设中大胆鼓励学生策划、亲自制作班级主页。学生依据自己的特长，在学校计算机教师的帮助下，共同策划这项活动，让学生们体会其中的快乐与收获，寻找自信，让他们更多的参与活动，喜欢这块空间，珍惜自己的收获。设置各种栏目与活动，引导学生通过网络参与班级管理，增强责任感。
4.8利用信息技术实现虚拟教室构建

虚拟教室是计算机技术、多媒体技术、数字压缩技术、网络通信技术等信息技术的多学科、多领域融合交叉结合的产物，是在计算机网络上利用多媒体通讯技术构造的学习环境。允许身处异地的教师和学生进行教学活动，教师的工作态度对学生造成潜移默化的影响。它可以实现视频点播（VOD）虚拟教室教学监控、多媒体授课、多媒体个别化交互式网络学习、同步辅导、同步测试、BBS讨论，远程教学等。它是教室革新的代表。

结  论

伴随着时代的发展，信息化社会已经改变了人的生活与学习方式。社会的快速发展，使人们要不断的适应当今社会。再加上信息技术的不断更新，作为学校要面临着诸多的挑战。

学校、班级教育要跟上时代的步伐，紧跟社会对教育的深层次需要。班级作为重要的、直接的单元，需要我们在实际中不断摸索研究，在此过程中要秉承“班级建设系统化”理论，紧密围绕教育目标，在向前发展的过程中不断的运行与改进，同时利用信息技术完善班级建设。现在许多教育界的仁人志士提出了很有独特的见解，但无论如何操作，也不能离开国家实施的教育目标，不能违背教育的发展规律，学会继承与发展，将班级建设工作系统化研究，并且适应信息化环境下经济发展的需求，人的发展的需求。班级教育系统化，信息技术完善班级建设适合时代的需要，班主任在创新工作不会偏离核心要求，同时更让教育者清晰地掌握班级建设的内容与方法，努力利用现代化的信息技术探索新的模式，培养调动学生的参与意识，发挥其主体作用，加强培养学生的创新精神和实践能力，让学生全面发展，成为创造型人才。

后  记
在山西大学攻读在职的硕士学位后，系统地学习了教育管理专业的相关课程。结合多年来的教育、管理和科研实践，让我对远程教育的教学与管理兴趣昂然并潜心其中。

现在的中小学也都开展了信息技术课程，这对今后学习、生活、工作奠定了一定的基本技能，同时也会提高工作与学习效率。作为教师不仅在教学上下功夫，也应该具备相应的教育管理理论，同时擅于运用信息技术，让它为我们的工作和学习服务。现代远程的教育方兴未艾，很多教师潜心研究远程教学，但在教育管理领域更应该融入其中。本人在校其间是理工类学生，通过这次学习，让我从学科交叉、文理结合，立体剖析的多元化、多视角来发现和探究教育的基本规律， 解决基本问题。

我认为信息技术在实践中应用还需后续研究，换句话说如何让信息技术更好的为班级建设服务，是我要继续研究的方向。我们相信，在新课改的教育理念引领下，在信息环境的支撑下，班级建设理论会不断完善，为和谐教育开创一个新局面。
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