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中 文 摘 要
随着中等职业学校办学模式的不断改进和发展，中等职业学校与企业之间的合作关系日益密切，中等职业学校“订单式”人才培养模式作为一种新型的教育模式探索，其成效已经在错综复杂的职业教育改革背景下初露端倪，中等职业学校“订单式”人才培养模式已经成为适应我国中等职业学校和企业合作发展的必然趋势。
本文立足于国内外对“订单式”人才培养模式的研究基础，研究了中等职业学校“订单式”人才培养模式的相关理论和实践问题。首先，本文对中等职业学校的含义、历程和价值以及“订单式”人才培养模式的含义、特征及其与相关概念的辨析进行了论证。其次，本文立足于哲学、教育学、管理学和社会学等多学科视野，对中等职业学校“订单式”人才培养模式的理论基础进行了系统论述，具体包括实用主义理论、合作教育理论、主体教育理论、学习型组织理论、交换理论和互动理论。再次，本文对中等职业学校“订单式”人才培养模式的必要性进行了论述，认为中等职业学校“订单式”人才培养模式是学校改革的必然要求、是企业发展的必然选择、是学生就业的必要路径；对中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响因素进行了剖析，认为中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响因素包括外部因素和内部因素，外部因素主要有政治因素、经济因素、文化因素，内部因素主要有中等职业学校自身因素、企业自身因素、学生自身因素。最后，本文对中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施原则、步骤和策略进行了探讨，提出中等职业学校“订单式”人才培养模式实施原则主要有市场导向原则、优势互补原则、学以致用原则、诚实守信原则；中等职业学校“订单式”人才培养模式实施步骤主要是深入企业调研、签订合作协议、确定培养方案、实施教育教学、开展专业实习、组织评价考核、落实学生就业；中等职业学校“订单式”人才培养模式实施策略有加强政府的主导作用、发挥学校的主体作用、强化企业的主要作用。


关键词：中等职业学校；订单式；“订单式”人才培养；
Abstract

    With the continuous improvement and development of the school system of secondary vocational schools, secondary vocational schools and enterprises and cooperative relations between the increasingly close, orders for personnel training mode in the secondary vocational schools to explore a new mode of education, its effectiveness in a complex career the context of education reform has been created, that the orders for personnel training mode in the secondary vocational schools has become an inevitable trend to adapt to the development of China's secondary vocational schools and enterprises.

    This article based on the research base at home and abroad on the orders for personnel training mode, secondary vocational schools, orders for personnel training mode theoretical and practical issues. First of all, the meaning of secondary vocational schools, the history and meaning of the value and the "Order" Training Mode Analysis of characteristics and related concepts were demonstrated. Secondly, based in the multi-disciplinary perspective of the philosophy, pedagogy, management and sociology, a systematic exposition of the theoretical basis of secondary vocational schools "order form" Training Mode, including the pragmatic theory, cooperative education theory, the main educational theory, learning organization theory, exchange theory and interaction theory. Again, this article discusses the need for secondary vocational schools "Orders" Training Mode, secondary vocational schools "Orders" Training Mode is an inevitable requirement of school reform, enterprise development, student employment necessary path; analysis of the influencing factors of the secondary vocational schools "Orders" Training Mode, the secondary vocational schools "Orders" Training Mode factors, including external factors and internal factors, external factors and political factors, economic factors, cultural factors, internal factors of secondary vocational school factors, factors of the enterprise itself, the students their own factors. Finally, the implementation of the principles, procedures and strategies of secondary vocational schools "Orders" Training Mode, discussed the proposed secondary vocational schools "Orders" personnel training mode implementation of the principles of market-oriented principles, the principle of complementary advantages, and learning so that principle, the principle of honesty and trustworthiness; secondary vocational schools "Orders" Training Mode implementation steps depth company research, signed a cooperation agreement, determine the training program, the implementation of education and teaching, to carry out professional practice, organizational assessment and evaluation, and implementation of student employment; medium vocational schools "Orders" Training Mode implementation strategy to strengthen the Government's leading role, to play the main role of the school, to strengthen the main.

    Key words: secondary vocational schools; order form; orders for personnel training;

第一章　绪　论
1.1研究背景及意义
1.1.1研究背景
1.1.1.1中等职业教育曲折发展
自改革开放以来，随着教育体制改革的不断深入，多种办学模式层出不穷，大批中等职业学校得以兴建，中等职业教育获得了前所未有的发展良机，中等职业教育体系也逐步走向完善。据相关数据统计，1978年我国中等职业教育在校学生仅仅只占高中教育在校学生的百分之八，至1990年，中等职业教育在校学生占高中教育在校学生比例提升到百分之四十六，十二年时间总体上升了三十八个百分点。1985年，中共中央颁布的《关于教育体制改革的决定》明确指出，我国需要大力调整现行中等教育体系结构，突出发展职业技术教育，由此，中等职业教育迎来了发展的春天。截至上世纪九十年代中期，我国中等职业教育发展突飞猛进，成就卓越，依据《全国教育事业发展统计公报》1995年和1996年数据统计，1995年我国高中教育层次职业学校各类在校学生已经上升到九百三十九万人，占据高中教育层次总在校人数的百分之五十七，相比1990年又上升了十一个百分点，到1996年，我国中等职业教育在校人数相比1995年又增加了七十万人，突破了千万人数的大关。
然而，中等职业教育自二十世纪末开始遭遇发展困境，随着市场经济冲击的到来，我国高等院校全面扩招拉开序幕，在此影响下，我国中等职业教育就业困难，质量下降，生源流失，开始面临生存危机。在中等职业教育就业方面，随着高等教育人才的大量涌现，中等职业教育毕业生的就业遭到极大冲击，加上中等职业学校专业结构不合理、课程内容陈旧，毕业生自我期望较高、职业精神相对薄弱等，致使大量中等职业学校毕业生所学知识技能脱离社会实际需要，形成了广大学生学非所用、用非所学的尴尬局面。在中等职业教育质量方面，一是生源质量不断下降，绝大多数中等职业学校已经取消了学生升学分数线要求，甚至只有那些对普通高中教育升学无望的学生才会考虑选择进入中等职业学校；二是办学质量逐步滑坡，中等职业教育教育经费投入极为有限，师资队伍参差不齐，使得中等职业学校深陷于办学质量下降的恶性循环之中。在中等职业教育生源方面，生源竞争压力大，生源流失严重已经成为了制约中等职业教育发展的重要因素，据统计，2000年中等职业学校招生人数相比于1998年减少了一百余万人，2000年中等职业教育在校人数与普通高中教育在校人数比率相比于1994年下降了十四个百分点。
进入新世纪以来，国家适时调整中等职业教育发展策略，特别是自2003年以来，国家通过采取一系列积极举措，进一步加大了对中等职业教育发展的支持力度，通过倡导中等职业教育“订单式”人才培养，进一步优化中等职业教育人才培养模式，为中等职业教育发展开辟了一条新的道路。近年来，我国中等职业教育总体呈现回暖上升趋势，中等职业教育事业发展方兴未艾，据中国情报网相关数据统计，2006年全国中等职业教育总招生人数为七百四十八万人，2007年达到八百一十万人，2008年达到八百一十二万人，2009年达到八百六十九万人，2010年达到八百六十八万人，可以说，中等职业教育为我国社会主义建设培养和输送了大批人才。中等职业教育发展的历史经验同时也告诉我们，我们一定要正视中等职业教育的价值，不断优化中等职业教育人才培养模式，开辟中等职业教育发展路径，培育出更多社会需要的中等职业教育优秀人才，为我国社会主义政治经济文化建设做出更大的贡献。
1.1.1.2订单式教育如火如荼
订单式教育既是一种教育模式，也是一种人才培养模式。它是产学研相结合、工学一体，突出学生个人能力的一种教育模式，是指学校与企业建立长效合作机制，学校依据企业对人才的具体要求与企业协同制定人才培养方案，企业提前与在校学生签订就业订单，并且与学校通力合作，向学校大力提供人力、财力和物力资源，学生在学校和企业两个教学点接受知识的学习和技能的培训，学生毕业后直接到合作企业工作的一种人才培养模式。
随着科学技术的不断发展，我国产业结构不断升级，社会对劳动者知识技能和综合素质提出了更高的要求。特别是随着我国工业化进程的不断深入和工业化水平的不断提高，社会对具有较高综合素质的中初级实用性、专业化、技能型人才需求进一步扩大，为中等职业教育的发展提供了广阔的前景。订单式教育作为中等职业学校与企业交往合作的桥梁，是产学合作的有效形式，它突破了传统的中等职业学校与企业彼此分离的境况，紧紧地将中等职业学校与企业捆绑在一起，形成了校企之间共生共荣的互利合作关系。可以说，企业的利润追求离不开中等职业学校各类人才的培养和输送，中等职业学校的生存和发展也离不开企业对学生人力资源的吸收和消化，校企双方只有真正做到开诚布公，协同合作，互惠互利，才能保证校企合作关系的稳固和长久，实现企业和学校的双赢。从学生层面来讲，订单式教育模式倡导以学生能力为本位，采取弹性学制和分层教学，学生可以根据自己的需要和实际情况选择课程、安排学习和参加技能实践，提升自身综合能力。中等职业学校学习内容更加实用，学习方式更加灵活，能够帮助学生更好地适应社会和市场的多元变化及其需求。订单式教育模式以学生就业为根本导向，学生学习就业一步到位，且注重学生个人技能训练和能力培养，深受广大学生及其家长、中等职业院校和用人企业的欢迎。
订单式教育如火如荼开展既是中等职业教育长效发展的必然选择，又是落实国家教育政策的内在要求。早在2004年，前国家教育部部长周济同志就曾在全国教育会议上提出，要进一步加强学校与企业的交往合作，推进产学一体化发展，大力推广订单式教育，提高职业教育办学质量。2005年底，国务院总理温家宝同志在全国职业教育年度工作会议上指出，职业教育要发展就必须改变以学校课堂为中心的教育教学模式，要把学校课堂搬到工厂里，搬到企业里，搬到田间地头里。随后，《关于大力发展职业教育的决定》得以颁发，《决定》明确指出我国职业教育领域要大力推行产学结合、校企合作的人才培养方式，具体要求职业教育学生必须要在企业实习半年以上方可合格毕业。国家教育政策积极倡导产学结合人才培养模式，鼓励中等职业学校走进企业、企业深入中等职业学校，倡导“前店后场”办学模式，努力提高中等职业学校办学水平。
1.1.1.3中等职业学校“订单式”人才培养模式尚待完善
工学交替、产学研相结合的教育人才培养模式是国际社会公认的实用性人才培养路径，它强调理论与实践的结合、知识与技能的结合、学习与就业的结合。二十世纪初，美国学者施奈德构建了校企合作教育相关理论，一个世纪以来，学校与企业之间的合作在世界各地以不同的形式得以展开。就我国大陆而言，具备一定规模的校企之间的合作教育早在上世纪八十年代中期就已经展开，至今已有二十多年的历程，也积累了大量有价值的实践经验。
然而，中等职业学校“订单式”人才培养模式的教育实践却是近年来才得以兴起，目前仍处于初步尝试探索阶段，我们对国外相对先进的发展经验本土化运用效果尚待完善，成熟的中等职业学校“订单式”人才培养模式并没有形成，整体体系建构需要我们进一步摸索。虽然当前已经有一些中等职业学校和部分企业建立了订单式校企合作关系，并取得了良好的效应，但这些合作大多只是建立在特定的行业背景之下，其效度相对较低，推广性值得商榷。另外，针对中等职业学校“订单式”人才培养模式自身的局限性，我们还没有很好地解决，例如订单式培养出来的学生就业面狭窄，校企双方责任分配困难，人才培养时效性难以把握等等。总体来讲，当前我国中等职业学校“订单式”人才培养模式仍处在自发状态，其内在体系还没有形成，甚至一些企业和学校还存在一些借订单式培养之名，谋学生学费之利等违背教育精神的乱象，可以说，中等职业学校“订单式”人才培养模式尚不成熟。
综上所述，中等职业教育需要引进“订单式”人才培养模式，以解中等职业教育发展瓶颈之困；“订单式”人才培养模式自身的完善、价值的发挥、精髓的传承，需要中等职业教育不断地对其进行运用、探索和完善，以丰富其内涵，活化其内在生命力。可以说，将“订单式”人才培养模式引入中等职业教育体系已经成为中等职业教育改革和发展的主流趋势。从“订单式”人才培养模式层面来讲，如何发挥其精髓，实现其价值；从中等职业教育层面来讲，如何寻找到中等职业教育改革的突破口，二者都必须建立在中等职业学校“订单式”人才培养模式功能发挥的基础之上。由此可见，加强中等职业学校“订单式”人才培养模式的理论和实践研究便成为了当务之急。
1.1.2研究意义

1.1.2.1理论意义
开展中等职业学校“订单式”人才培养模式研究，能够进一步深化中等职业教育理论基础，完善“订单式”人才培养模式理论建设，丰富职业教育理论体系，增强教育学理论与相关学科理论的交流融合。第一，以往的职业学校“订单式”人才培养模式研究往往只是追求某种具体模式的构建，而忽略了职业学校“订单式”人才培养模式建设背后的多元化理论支撑，使得建构的模式如同无根的浮萍。本文从哲学、教育学、管理学和社会学等不同学科视野出发，详细论述中等职业学校“订单式”人才培养模式的理论基础，既提高了中等职业学校“订单式”人才培养模式在教育学理论体系中的地位，也进一步强化了中等职业学校“订单式”人才培养模式的学理基础。第二，中等职业学校开展“订单式”人才培养模式探索，是“订单式”人才培养模式理论在中等职业教育中的实践和运用，势必将进一步促进“订单式”人才培养模式相关理论的健全和完善，以便为中等职业教育提供更好的理论支撑。第三，订单式教育模式引入中等职业教育，既是职业教育自身教育目标的内在要求，也是职业学校跨越困境、实现突破的必然选择，加强中等职业学校“订单式”人才培养模式研究有利于进一步丰富职业教育理论基础。第四，将哲学、管理学、社会学等相关学科理论知识引入教育学理论体系之内，用以分析、解构和解决教育领域中的实际问题，能够帮助我们更加全面和透彻地认识教育问题，有利于我们进一步强化教育学理论与其他学科理论相互交流和融合。
1.1.2.2实践意义
开展中等职业学校“订单式”人才培养模式研究，能够为中等职业学校“订单式”人才培养模式实践工作提供新的发展思路，为中等职业学校和企业的校企合作提供新的实践路径，为中等职业学校教育改革提供新的突破口。第一，当前中等职业学校“订单式”人才培养模式实践工作，由于受到“订单式”人才培养模式自身局限性以及校企合作实践经验不足等相关因素的制约，而呈现出低水平和低成效的窘态，强化中等职业学校“订单式”人才培养模式研究，分析其影响因素，其具体构建原则、步骤和策略，能为我们突破当前中等职业学校“订单式”人才培养模式发展窘态提供实践方向。第二，加强中等职业学校“订单式”人才培养模式研究，能够从实践层面推动学校与企业之间的信息互换、人才互动、资源共享，既能提高中等职业学校的教育教学质量，提升毕业生就业率和就业质量，又能为企业提供更加合适的人才资源，促进企业的健康发展，为中等职业学校和企业的深入合作提供新的实践路径。第三，中等职业教育在二十世纪末遭遇了严重的发展困境，近年来在国家教育政策的大力支持下逐步回暖，但其专业设置、师资队伍、课程建设、人才培养模式等仍亟待不断改革与优化，以顺应时代发展要求。强化中等职业学校“订单式”人才培养模式研究，改革中等职业学校人才培养模式，能够为中等职业学校教育改革和发展提供新的突破口。
1.2文献综述

    本研究是关于中等职业学校“订单式”人才培养模式的系统探索，研究范围涉及教育学、哲学、管理学和社会学等多个学科领域。笔者根据本研究主题的需要，收集了国内外大量有效文献资料，文献内容涵盖了教育学、哲学、管理学和社会学等多学科的理论和实践知识，在对已有文献资料进行详细梳理、分析、归纳和总结的基础之上，笔者得出结论认为，关于“订单式”人才培养模式的国内外研究成果大体上可以分为关于“订单式”人才培养模式的理论研究和关于“订单式”人才培养模式的实践研究两大类。关于“订单式”人才培养模式的理论研究又可以分为“订单式”人才培养模式的内涵研究、“订单式”人才培养模式的意义研究、“订单式”人才培养模式的实施策略研究和“订单式”人才培养模式存在的问题及其解决对策研究四个维度；关于“订单式”人才培养模式的实践研究则主要以个案分析的方式呈现，着重介绍“订单式”人才培养模式实施所取得的初步成果和初级经验。
1.2.1关于“订单式”人才培养模式的理论研究
1.2.1.1“订单式”人才培养模式的内涵研究
    张涛
等人指出，“订单式”人才培养模式的定义可以表述为：用人单位依据其发展需要，估计其人才需求，向对口人才培养学校下达人才预定订单，并且与学校共同组织学生学习和实践系列工作。“订单式”人才培养所指的“订单”不是普通的产品或成品预订单，而是一整套教育模式，是学校与用人单位相互协商，共同确定学生，制定培养计划，设置学习和实践内容的一个完整的人才培养流程。“订单式”人才培养模式具有人才培养针对性强、理论知识与实践操作联系紧密、校企资源共享等众多优势。
    李立斌
等人认为，“订单式”人才培养模式即是职业学校在考虑用人单位人才需求标准的基础上，与用人单位共同协商，共同制定特定的教育方案，用人单位与学生签订定向培养就业协议，并配合职业学校在师资、经费、技术等层面共同合作，共同对学生进行一整套的专门培养的办学形式。
1.2.1.2“订单式”人才培养模式的意义研究
漯河职业技术学王变奇
认为，“订单式”人才培养模式引入职业教育的重要意义在于，一是促进了职业教育传统观念的更新，帮助职业教育树立了服务市场的理念；二是增强了职业教育人才培养的针对性，帮助职业教育寻找到了新的就业路径；三是促进了职业教育改革，增强了职业教育的应用性；四是丰富了职业教育人才培养模式，增强了职业教育的特色性；五是促进了校企之间的资源共享，实现了校企之间的互利互赢。
刘俊
等人认为，职业教育中“订单式”人才培养模式的意义主要表现在：“订单式”人才培养模式能够彰显职业教育人才培养的内在品性，即以就业为导向，依据市场需求培养人才；“订单式”人才培养模式能够适应现代企业用人需求；“订单式”人才培养模式能够做到学校与用人单位之间的零对接；“订单式”人才培养模式能够实现职业学校、学生与用人单位的三赢效果；“订单式”人才培养模式能够培养一大批优秀的双师型教师人才队伍。
1.2.1.3“订单式”人才培养模式的实施举措研究
李文全
等人认为，所谓人才培养模式是指学校和用人单位为达到预定的人才培养标准而采用的人才培养过程及其运作和运行方式，它主要由人才培养目标、教材课程建设、理论教学和技能实习、教学监控等构成。因此，“订单式”人才培养模式的实施需要做到：学校专业要依据用人单位需要进行确定；学校教学课程要结合用人单位具体岗位需要进行建设；学校教材要注意突出自主性和前沿性；学校学生学习实践要做到工学结合；学校师资队伍要以双师型教师团队建设为标准；学校教育监控要落实到位。
李立斌
等人从“订单式”人才模式长效机制建构层面提出，职业学校“订单式”人才培养模式的实施需要转变传统重普轻职的思想；在师资队伍建设方面下功夫，努力提升教育教学质量；改革传统以课堂为中心的教学模式，将课堂搬到工厂，搬到工作现场；强调教育监督，组建校企合作评教；强化教材和课程建设，重视法制完善工作。
1.2.1.4“订单式”人才培养模式及其实施存在的问题及其解决对策研究
    张涛
等人在结合“订单式”人才培养模式和职业教育的研究中指出，由于重普轻职的观念根深蒂固，当前“订单式”人才培养模式在职业教育领域中的运用仍面临在诸多困难，例如订单不稳定，学生积极性不强，双师型教师不足，运作机制尚不完善等。针对这些问题，作者提出“订单式”人才培养模式的实施需要充分尊重市场规律，找准社会需求；健全师资队伍，提升发展动力；完善运行机制，提高运用水平。
许磊
认为，目前“订单式”人才培养模式在职业教育实施过程中存在着以下几个问题：理念落后导致职业教育普通教育化；企业对“订单式”人才培养模式认识不足，合作意愿不明显；“订单式”人才培养模式在服务地方经济结构调整上表现乏力；职业学校开展“订单式”人才培养基本条件不合格；“订单式”人才培养相关法律法规不完善；“订单式”人才培养缺乏“订单”。对此，作者针对性地提出了解决问题的相关对策，即：构建“订单式”人才培养模式的体系结构；形成“订单式”人才培养模式的运行机制；强化“订单式”人才培养模式的组织管理。    

1.2.2关于“订单式”人才培养模式的实践研究
朱晓红
以漯河职业技术学院为例，分析了漯河职业技术学院与双汇集团合作开展“双汇店长班”的职业学校“订单式”人才培养模式教育实践，介绍了其成功的办学经验，她认为职业学校“订单式”人才培养模式的实施首先要定位准确用人单位与学校的合作点，其次要建立新的实用型课程体系，再次要坚持用人单位与学校共同教学，最后用人单位要积极安排学生的就业问题。    

吕凤军和赵金祥
以浙江交通职业技术学院与丰田汽车公司建立的“订单式”人才培养模式为案例，分析了“丰田班”教育模式的一些探索经验，介绍了“订单式”人才培养模式的几个重要构成要素：职业学校依据企业具体人才需求与企业签订订单；职业学校、用人单位与学生在自愿前提下确定培养对象；职业学校依据企业具体人才标准协商确定教育计划，开展人才培养工作；职业学校与企业合作建立双师型教师队伍；发挥各类行会的积极作用。作者认为，“订单式”人才培养过程中既要重视上述几大要素的掌控，又要重视以下几个关键方面，即“订单式”人才培养模式要更加重视人才质量的提高，避免不合格劳动力的出现；“订单式”人才培养模式的实施要确定人才考核标准，健全人才评价机制；“订单式”人才培养模式的实施要统筹用人单位、职业学校和学生三方利益；“订单式”人才培养模式的实施要兼顾处理好与其他人才培养模式的和谐关系。
1.2.3对已有研究的评价
笔者通过对已有文献进行归类分析发现，目前学术界对中等职业教育和“订单式”人才培养模式的内涵、意义、举措、问题及其解决策略等进行了一些研究，这些研究成果为本研究提供了宝贵的文献材料和学术支撑。同时，我们也可以看到，当前关于中等职业教育和“订单式”人才培养模式的研究力度和深度还远远不够，绝大多数研究者只是将关注的焦点停留在“订单式”人才培养模式的经验层面，没有形成中等职业教育和“订单式”人才培养模式一套完整的理论和实践体系，具体问题表现在以下两个方面：
1.2.3.1中等职业教育和“订单式”人才培养模式缺乏系统研究。从笔者掌握的已有文献资料来看，目前关于“订单式”人才培养模式的研究绝大多数停留在高等职业教育层面，而关注中等职业教育和“订单式”人才培养模式的研究者只是凤毛麟角。即使是对“订单式”人才培养模式的研究也只是停留在经验探索层面，重点讨论其现状、问题、原因和对策，而鲜有人对其理论基础、必要性与可行性、影响因素等问题进行研究，气系统研究还有待加强。
1.2.3.2中等职业教育和“订单式”人才培养模式研究视角单一。当前，关于中等职业教育和“订单式”人才培养模式的研究绝大多数只是局限在教育学视野范围之类，鲜有研究者从哲学、管理学和社会学等其它学科入手对其进行深入研究，这就造成了我们对中等职业教育和“订单式”人才培养模式认识的片面，造成了中等职业教育和“订单式”人才培养模式理论在应用中出现水土不服的不良反应。
鉴于此，本研究旨在立足于教育学、哲学、管理学和社会学等多学科视野，从学理上探讨中等职业教育和“订单式”人才培养模式的内涵与外延，论述中等职业学校“订单式”人才培养模式的多学科理论基础，分析中等职业教育和“订单式”人才培养模式的必要性，厘清中等职业教育和“订单式”人才培养模式的相关影响因素，探索中等职业教育和“订单式”人才培养模式构建的原则、步骤及其实践策略。
1.3研究框架与研究方法
1.3.1研究框架
绪论部分提出了本文研究的背景和意义、研究综述、研究的基本框架和具体的研究方法。
第一部分，中等职业学校“订单式”人才培养模式概述。本部分对中等职业学校的含义、历程和价值以及“订单式”人才培养模式的含义、特征及其与相关概念的辨析进行了论证。
    第二部分，中等职业学校“订单式”人才培养模式的理论基础。这一部分立足于哲学、教育学、管理学和社会学等多学科视野，对中等职业学校“订单式”人才培养模式的理论基础进行了系统论述，具体包括实用主义理论、合作教育理论、主体教育理论、学习型组织理论、交换理论和互动理论，并论述了各类学科理论对中等职业学校“订单式”人才培养模式的具体理论指导意义。
第三部分，中等职业学校“订单式”人才培养模式的必要性。本部分对中等职业学校“订单式”人才培养模式的必要性进行了论述，认为中等职业学校“订单式”人才培养模式是学校改革的必然要求、是企业发展的必然选择、是学生就业的必要路径
第四部分，中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响因素。本部分对中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响因素进行了剖析，认为中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响因素包括外部因素和内部因素，外部因素主要有政治因素、经济因素、文化因素，内部因素主要有中等职业学校自身因素、企业自身因素、学生自身因素。
第五部分，中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施。本部分对中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施原则、步骤和策略进行了探讨，提出中等职业学校“订单式”人才培养模式实施原则主要有市场导向原则、优势互补原则、学以致用原则、诚实守信原则；中等职业学校“订单式”人才培养模式实施步骤主要是深入企业调研、签订合作协议、确定培养方案、实施教育教学、开展专业实习、组织评价考核、落实学生就业；中等职业学校“订单式”人才培养模式实施策略有加强政府的主导作用、发挥学校的主体作用、强化企业的主要作用。
1.3.2研究方法
1.3.2.1文献法。本文查阅了关于中等职业学校“订单式”人才培养模式研究的国内外研究成果，并对其进行了整理、分析和运用，增强了本研究提供了论据支撑。
1.3.2.2逻辑分析法。通过对中等职业学校“订单式”人才培养模式的内涵和外延进行逻辑分析，界定了相关基础概念；对中等职业学校“订单式”人才培养模式的多学科理论基础进行了逻辑分析，为中等职业学校“订单式”人才培养模式科学性和合理性提供了论证。
1.3.2.3调查法。调查和了解了当前中等职业学校“订单式”人才培养模式的发展现状和存在的问题，解析了中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响因素。   

1.2.3.4访谈法。通过与中等职业学校和企业相关负责人进行访谈，为中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施研究提供了现实依据。
第二章  中等职业学校“订单式”人才培养模式概述
    中等职业学校是中等职业教育最重要的教育组织形式，承担着向社会各行业领域培养和输送合格生产技术人才、社会建设和管理人才以及社会服务人才等高素质劳动者的重要使命。中等职业学校自身的教育培养目标内在地要求其必须遵循教育规律，定位市场需求，寻求校企合作，针对性培养社会所需人才，千方百计地帮助学生顺利就业。“订单式”人才培养模式成功地凸显了产学一体、校企合作教育模式的发展优势，彰显了中等职业学校与企业用人单位之间的“零过渡”人才培养旨趣，既有利于企业培养和选择自身发展所需人才，又有利于中等职业学校强化市场服务意识，还有利于增强学生工作就业竞争力，是实现中等职业学校、企业用人单位和学生三赢的积极突破。可以说，“订单式”人才培养模式的实施既是中等职业教育自身发展的必然之路，又是国家职业教育改革政策的必然选择。

2.1中等职业学校概述
2.1.1中等职业学校的含义
    职业学校是职业教育最重要的教育组织形式，它与国际上所通用的“技术与职业学校”、“职业技术学校”的概念本质上一致。职业学校是我国教育体系的重要组成部分，以培养社会所需要的服务于社会生产、管理、建设等领域的实用型专门人才和较高素质劳动者为教育目标，重视学生专业知识、专业技术能力、职业精神等素质的培养，在层次上有初等、中等和高等之分，是我国学制体系的一个构成要素。

    中等职业学校是实施中等职业教育的学校，属于职业学校的一种重要类型，是我国中等教育的一个不可或缺的构成部分，其主要任务在于为社会培养和输送合格的社会所需的社会各领域中级技能型实用人才以及具有较高综合素质的社会各领域劳动者。学生毕业后颁发中等职业学校学历证书，具有相关技术要求的经考核合格后颁发相应的技术认可证书。中等职业学校主要分为职业高级中学、技术工人学校和中等专业学校三大类：职业高级中学又称职高，是在我国教育改革背景下逐步兴起的一种办学形式，主要由一般高中改革而建，招收具有初中文化学历的毕业生就学，学制一般确定为三年；技术工人学校以为企业单位培养对口的初级、中级劳动工人为主要任务，学长一般为三年制；中等专业学校又称中专，学制一般为三年，招收具有初中学历学生，主要培养社会各行业领域需要的中级技能人才、管理人才及相关从业人员，如幼儿园教师、护士等等。

2.1.2中等职业学校的价值
随着知识经济大潮席卷全球，国际竞争日显激烈，国家与国家之间的竞争焦点更多地落脚到了科技和人才的竞争，社会优势资源也越加明显地流向了知识和技术人才集中地行业领域。我们知道，知识的传授、技术的掌握以及人才的培养都离不开教育事业的支撑，离不开各种类型教育的功能的发挥。职业教育作为直接作用于社会生产工作领域的助推器，能够对社会经济发展产生直接的影响，能够对社会生产力的提升产生积极作用，能够为社会进步提供内驱动力。
职业学校是我国教育体系中一支不可忽视的重要力量，是评价我国现代化建设发展质量和水平的一项重要指标，是促进我国社会主义事业发展和前进的一条重要路径。国内外社会和教育发展经验告诉我们，一个国家科学的发展、技术的创新、劳动者素质的提升、技术人才的涌现、工业文明的程度、现代化发展的进程都离不开职业学校的支撑作用。可以说，我国职业学校承担着中国科学技术创新、中国社会所需广大技能型实用人才培养、中国经济发展方式转型以及中国社会现代化建设的艰巨任务，承担着劳动者知识技能提升、农村劳动力转移、城镇化建设以及工业生产发展的历史使命。在职业学校系统中，中等职业学校是其重要构成部分。中等职业学校作为社会发展和国民经济的重要支撑，它以培养社会发展所需要的专门实用型技能人才和具有较高素质的劳动者为目标，源源不断地向社会各领域输送生产和服务一线工作者，是我国教育系统和学制体系中的一个重要组成部分，是促进我国社会经济发展、劳动就业的有效途径。

2.2“订单式”人才培养模式概述
2.2.1“订单式”人才培养模式的含义
    所谓订单，即买方向卖方订购商品时所签署的协议以及下达的单据。“订单式”人才培养模式，是指人才提供方针对人才需求方的具体要求，与人才需求方协商制定人才培养方案，与学员提前签订工作协议，人才供需双方在教师队伍、专业设备、专业技术等方面通力合作，加强优势资源互补，共同教学，学员毕业后直接到人才需求方对口单位岗位就业的一种产学一体、学工结合的人才培养模式。中等职业学校“订单式”人才培养，即是指企业用人单位根据自身发展对人才的需求情况，与中等职业学校彼此沟通，协同合作，由中等职业学校依据企业用人单位所需要的人才人数、知识结构以及技能素质等，在一定学制规定的时间范围内向企业用人单位供给相应数量和质量的人才的教育模式。

    2.2.2“订单式”人才培养模式的特征
    2.2.2.1培养方案的针对性

    在“订单式”人才培养模式中，学生的具体培养方案既要考虑中等职业学校的教育目标和专业特色，又要考虑企业用人单位对人才数量和质量等的具体需求，还要考虑学生利益，并依据当地社会经济发展具体状况，在遵循教育规律的基础之上，由学校和企业共同协商确定具有针对性的最终人才培养方案。在这样的人才培养方案下培养出来的学生必须要能够迅速适应企业用人需求，如此既能避免学校人才培养的盲目，又能避免学生与企业需求不对口的造成的资源浪费。
    2.2.2.2课程建设的目标性

    中等职业学校办学倡导以市场需求为导向，因此，中等职业学校“订单式”人才培养模式在课程建设方面必须要有较强的目标性，寻求市场趋势，确定市场需求，有预见性地建设与社会需求相一致的教育教学内容，只有这样才能做到产销对路。中等职业学校的课程建设必须以某一项具体工作岗位相对接，具有很强的目标性和职业性，因此需要认真研究该岗位的人才标准，以此确定知识、技能以及情感态度等教学内容的建设。

    2.2.2.3教学方式的多样性

    中等职业学校的办学任务是培养社会所需的中级技能人才以及具有较高综合素质的社会各领域劳动者，这就决定了中等职业学校“订单式”人才培养模式既要注重学生理论知识水平的提高，又要重视学生专业技能的提升，还要培养学生相关的职业道德和职业精神。因此，我们要采取理论教学和实践教学、课堂学习和实践操作相结合的教育教学手段，注重教学方式的多样化，保证学生知识、能力以及情感态度价值观都能得到全面的发展。

    2.2.2.4校企合作的规范性

    中等职业学校“订单式”人才培养的教育方案涉及的教育内容主要由企业用人单位的工程师依据企业生产和发展需要来确定，其知识和技能要求来源于实践，异于传统的教材式教育内容，是理论与实践的统一，课堂与现场的统一，具有较强的规范性。从法律层面上来讲，中等职业学校“订单式”人才培养模式其实质是学校与企业之间已经建立了一定意义上的合同关系，受到相关法律的保护，具有形式上的规范性。

    2.2.2.5校企资源的共享性

    中等职业学校“订单式”人才培养模式是中等职业学校与企业用人单位资源整合的有效形式，从中等职业学校方面来讲，学校具有教师、校舍、知识等优势资源，能够为企业提供知识、智力和人才保障；从企业用人单位方面来讲，企业具有资金、技术、设备、技术工人等优势资源，能够为中等职业学校学生提供资金协助、实习基地以及就业岗位。中等职业学校与企业用人单位建立合作关系能够实现双方优势资源共享，相得益彰。

    2.2.2.6办学模式的开放性

    中等职业学校“订单式”人才培养模式是中等职业学校与企业用人单位之间的联姻，彰显了开放式教育的理念。“订单式”人才培养模式将学生带出课堂，走进生产现场和生产一线，走进田间地头，打破了教育局限于教室和课堂的封闭式格局，增强了教育的趣味性，也提高了学生实践能力，向社会彰显了开放式教育的魅力。

    2.2.2.7学生就业的定向性

中等职业学校“订单式”人才培养模式是解决毕业学生就业问题的教育模式探索，其目的也是为了帮助毕业生更好地学习和就业，更好地实现自己的价值。
“订单式”人才培养模式所培养出来的学生能够直接走向用人单位的对口岗位，实现学习就业零距离，这正是中等职业学校“订单式”人才培养模式区别于传统教育模式的突出特征，也正是其特殊魅力所在。    

第三章　中等职业学校“订单式”人才培养模式的理论基础
理论是实践的前提和基础，对实践能够起到支撑、指引和优化的效果。加强中等职业学校“订单式”人才培养模式的理论探索，能够为其建立稳固的多学科视野的理论基础，以此提高中等职业学校“订单式”人才培养模式的理论性和科学性，指引和优化中等职业学校“订单式”人才培养模式的实践工作。先前关于职业学校“订单式”人才培养模式的理论研究或一笔带过，或含糊其辞，或仅仅局限于教育学视域，从而导致了研究视野的狭隘，影响了中等职业学校“订单式”人才培养模式理论探索的广度和深度。实际上，哲学、教育学、管理学和社会学等众多学科皆能为中等职业学校“订单式”人才培养模式提供坚实的理论支撑，为中等职业学校“订单式”人才培养模式的实践工作提供理论指导。
3.1哲学理论基础
3.1.1实用主义理论概述
实用主义理论于十九世纪七十年代产生于美国，其代表人物主要包括创始人皮尔士，推广人詹姆士以及教育学大师杜威等，到二十世纪左右，实用主义思想已经成为了美国的主流哲学。实用主义倡导生活，重视行动，强调效果，注重经验，它认为人们认识事物的任务不在于弄清客观世界存在的本质和规律，而在于我们要认识到行动的效果，以便于为我们的行为提供指引，换句话说就是：我们开展思维的惟一目的在于加强我们采取行动的信念。实用主义是美国土生土长的哲学理论，带有明显的美国特色，即十分重视进取和行动，重视实用性和适用性，它强调我们要把社会存在和社会现实作为我们开展行动的背景和前提，把我们的行动作为改造社会的手段，把行动所取得的行为效果作为最终目标。实用主义哲学一改经院哲学形而上学风格，将哲学与社会实际紧紧联系起来，强调脚踏实地，立足实际，服务现实，大大增强了哲学的现实基础和促进了哲学功能的发挥，对社会生活实际产生了切切实实的影响。实用主义以功用效果为根本准则，一切行为都以其取得的实际效果为评价依据，是一种方法至上的哲学思想，因此它并不拘泥于传统哲学就思维论思维，就定义论定义，而是寻求其能够实现的效果，关注最终的结果。在实用主义理论看来，对一个事物或者抽象的理念等意义和价值的判定，不是看其是否符合真理，是否正确反映了事物的本质，是否为人们提供其可遵循的规律，而是要看其在实际应用中产生的效果，詹姆士就是这一思想的坚决拥护者，在詹姆士看来，人的认识和行动是为了寻找安宁和幸福，
一切观念和事物只要最后能够带来实在的利益和称心的效果，那边具有真理，他还倡导有用即真理，无用即谬论。    

3.1.2实用主义理论的启示
    依据实用主义哲学的相关理论，中等职业学校“订单式”人才培养模式正是实用主义哲学视野下的一种人才培养实践活动，它一改传统以课堂为中心、以教材为中心、以教室为中心的教育模式，采用学校与企业联合办学，共同教学，将学生带出课堂，带到生产一线，注重学生实践能力的培养，关注学生所学知识的实用性和适用性。中等职业学校与企业共同协商，通过参考当地经济发展现实要求，企业生存发展需要，学生利益保障以及学校的自我发展，共同制定人才培养方案，其目的是为了实现人才培养成功后达到的社会、学校、企业、学生多赢效果，突出了实用主义所积极倡导的效果理论。中等职业学校“订单式”人才培养模式倡导学生脚踏实地，既要学好理论知识，又要练就基本技术能力，既重视学生工作就业，又重视学校、学生与企业服务当地社会经济，能够带来全方位良好的综合效益，是实用主义理论的最直接的实践形式。
3.2教育学理论基础

3.2.1合作教育理论概述
    合作教育是指将企业用人单位的具体岗位用人培训与学校正常的技术能力训练有机结合，专门培养面向社会各行各业的一线劳动者的一种教育模式，它广泛应用与西方发达国家的学校教育领域。合作教育萌芽于十九世纪初的三明治教育，当时只是英国桑德兰技术学院某个院系的初步尝试，目的在于协助课堂教学，增强课堂教学效果，而后得到普遍认可得以在世界范围内不断发展和改进。后来，美国提出了与之相类似的教育理念，如就业体验教育，它倡导将学校人才培养带出校园，走进将要面临的工作岗位，通过工学交替的方式完善教育教学。合作教育又称“学习与工作相结合的教育”，在美国，合作教育已经蔚然成风，它具体是指那些将学校正式教学与社会相应行业生产知识与经验教学相结合的一类教育办学形式，学生的学习内容是其学业内容和职业工作内容的结合。在合作教育模式中，合作双方不是买卖关系，而是亲密的合作关系；学生的培养不是学校一方的责任，而是合作双方共同的责任；学生的学习不只是局限于课本知识，而是涉及到与岗位工作直接相关的知识和技能训练；学校的培养目的不仅是帮助学生完成学习，而是帮助学生提高综合素质和工作能力。
3.2.2合作教育理论的启示

    依据合作教育理论的相关原理，我们认为中等职业学校“订单式”人才培养模式是合作教育理论的重要实践形式。中等职业学校“订单式”人才培养模式中，人才培养方案和培养计划必须由企业用人单位在充分考虑自身发展需要和学校专业优势、办学特色以及兼顾学生正当利益的基础上，与中等职业学校共同协商，合作确定。在人才培养过程中，企业用人单位与学校更是紧密合作，无论是在教育教学资源上，还是在教育教学内容上，还是在人才评定考核上，双方都是紧密合作的关系。中等职业学校“订单式”人才培养模式其内涵本身就是，中等职业学校针对企业用人单位的具体要求，与企业用人单位协商制定人才培养方案，与学生签订工作协议，企业用人单位必须与中等职业学校在师资队伍、技术和设备上大力合作，资源共享，学生毕业后直接到企业用人单位工作。因此，中等职业学校“订单式”人才培养模式反映了合作教育理论中企业岗位训练与学校课堂教学的紧密结合，校企关系不是简单的买卖关系，而是长久的合作关系，学生的培养和就业也不只是校方的任务，也是企业的责任，学生的学习直接指向了学生将要工作的对应性岗位，真正做到了产学一体化。
3.3管理学理论基础

3.3.1学习型组织理论概述
学习型组织理论最早由美国管理学学者弗雷斯特提出，后得到美国学者圣吉的积极倡导，是近年来盛行于全球各行业领域的一种管理学新型理论。学习型组织指的是一个群体和团队为了实现不断超越自我的共同目标，团队中的每一员都积极参与其中，群策群力，协同努力，共同解决面临的困难和问题，使整个团队得到进一步的提高。或者说是一个群体为了不断超越自己，大家通过不断学习的方式来实现既定的目标，从而实现自身能力的提升和团队任务的完成。学习型组织没有固定的形式，没有唯一的模型，它是各行各业各类组织的一种发展、组织和管理理念，一种“学习即工作、工作即学习”的态度和思维形式。弗雷斯特教授曾在个人文章中向大众展示了他基于动力学而设计的一套学习型组织体系，突出了组织自身的扁平性、信息性和变化性，他的学生圣吉在实践的基础上发展其老师的成就，进一步完善了学习型组织的相关理论，提出学习型团队组织建设一般需要遵循超越自我、完善心智、构建愿景、合作学习和系统反思的原则，重点提出了合作学习的关键作用，即团队通过合作学习能够发挥团队效应，既能促进团队成员水平的提升，又能促进团队整体实力的进步，真正实现团队力量大于团队成员力量之和的团队优势的发挥。
3.3.2学习型组织理论的启示

依据学习型组织理论的相关原理，我们认为中等职业学校“订单式”人才培养模式与学习型组织建设具有内在的一致性。学习型组织建设理论倡导团队建设，主张发挥团队优势，以此提升团队整体实力，而中等职业学校“订单式”人才培养模式正是中等职业学校与企业用人单位之间的团队建设方式，是一种组织与组织之间的团队合作形式，其目的是为了实现中等职业学校与企业之间的共赢。中等职业学校与企业是团队中的成员，二者需要开诚布公、坦诚相待，通过共建共同愿景，开展合作学习，改变发展模式，实现自我超越，并不断加强系统反思，巩固发展成果。中等职业学校“订单式”人才培养模式所倡导的产学一体、工学结合式思想与学习型组织理论所倡导的“学习即工作、工作即学习”理念不谋而合，都是工作学习一体化思想的反映，具有内涵的一致性，至于其具体的合作方式，则需要依据双方实际需要和实际条件来确定，不存在千篇一律的框架模型。中等职业学校“订单式”人才培养模式也是学习型团队组织合作学习思想的有力践行形式，它既能促进中等职业学校实践平台的提升，又能促进企业理论知识水平的提高，二者相得益彰，共同进步。
3.4社会学理论基础
3.4.1交换理论概述
交换理论是美国著名社会学家霍曼斯在其著作中针对结构功能社会学理论的不足和改进基础之上提出来的一种社会学理论，它产生于上世纪五六十年代。霍曼斯的交换理论从人类社会行为的动机着眼，提出了人类社会所存在的彼此交往以及相互联合行为其背后的本质都是一种交换过程的观点。根据霍曼斯交换理论的原理，我们可以简单地将交换理论的核心观念理解为：社会稳定局势的产生和存在归结到底是得益于有偿报酬和有价值的实际交换，交换的产生能够促进社会的和谐与稳定，促进人们之间的互动的产生，从而消弱那些社会失调的趋势
。交换理论还倡导，交换发生的前提条件和基础是主体与主体之间存在着一定程度的差异性，并且主体双方可以通过一定的交换实现彼此的互补，如果主体之间不存在差异性与互补性，交换行为也就无法实现。在交换发生过程中，公平原则是主体之间必须遵循的基本准则，也是交换过程得以持续的核心要素，如果主体之间在交换过程中失去公平准则，那么，交换过程就无法正常维持，整个和谐系统也将随着发生混乱。

3.4.2交换理论的启示
    依据交换理论的相关理论知识，我们认为中等职业学校“订单式”人才培养模式系统其实质也是一种交换过程。中等职业学校“订单式”人才培养模式其实质是要充分发挥中等职业学校与企业用人单位之间师资、知识、技术、设备、资金等各类资源的彼此交换，中等职业学校与企业用人单位通过共同培养企业用人单位所需人才而产生相互交流和彼此合作，进一步促进了优势资源的流动和共享，实现了中等职业学校与企业用人单位互利互惠和彼此互补，从而在整体上进一步提升了中等职业学校的办学价值，提升了企业在社会经济发展中的社会贡献。中等职业学校与企业用人单位之间存在的差异性和互补性是中等职业学校“订单式”人才培养模式的基础和前提，例如中等职业学校拥有自己的优势专业和办学特色，具备完善的人才培养师资力量、校舍场地、图书馆、体育馆、操场等，这与企业所拥有的生产设备、资金、技术、生产场地等资源存在着明显的差异，而二者资源相互补充则能够为人才培养提供更加完备的条件，这也就催生了中等职业学校与企业用人单位之间的彼此交换，催生了中等职业学校“订单式”人才培养模式的产生。当然，我们也要注意严格的遵循交换理论所强调的公平原则，也就是说，中等职业学校“订单式”人才培养模式实施过程中，中等职业学校与企业用人单位之间必须保证遵循平等自愿，互利互惠，公平公正的原则。如果一方一味付出，一方一味索取，破坏了彼此共同遵循的公平原则，那么中等职业学校与企业用人单位之间势必会产生交往裂痕，双方交往和交换将无法正常维持，中等职业学校“订单式”人才培养模式将会走向无序，甚至会直接导致中等职业学校“订单式”人才培养模式的失败。

    因此，只有中等职业学校和企业用人单位共同遵守交换过程中的公平原则，坚持做到开诚布公，资源共享，才能保证中等职业学校和企业用人单位合作关系的稳定和长久发展，保证中等职业学校“订单式”人才培养模式的健康发展，保证整个职业教育大系统均衡发展，这是交换理论对中等职业学校“订单式”人才培养模式最好的启示。

第四章　中等职业学校“订单式”人才培养模式的必要性


    中等职业学校“订单式”人才培养模式既具有一般产学一体教育模式的共同优点，又具有自身独特的竞争优势，既具有坚实的多元化理论基础，又拥有广阔的市场需求，能够解决当前中等职业学校、企业和学生多方面临的诸多发展困境，实现多方共赢，是当前中等职业学校教育改革和企业谋求自身发展的必然选择和基本趋势。随着中等职业学校“订单式”人才培养模式的不断深化发展，其自身优势已经在具体实践过程中初露端倪，其发展成效已经逐步得到了社会各领域的充分肯定，中等职业学校“订单式”人才培养模式正在朝着不断完善和不断优化的道路阔步向前。
4.1学校改革的必然要求

4.1.1有利于中等职业学校办学观念转变

    中等职业学校“订单式”人才培养模式是职业教育改革的产物，其实施产生的影响首当其冲的是中等职业学校办学观念的转变，包括中等职业学校办学思想、办学理念、育人观、人才观等多个层面。“订单式”人才培养模式的实施能够强化中等职业学校定位市场、服务企业、贡献社会的办学意识，提升中等职业学校对经济社会变革的适应能力和应对能力，提高人才培养质量和就业率，更好地发挥中等职业学校对经济社会的促进功能。“订单式”人才培养模式打破了传统职业学校办学的封闭模式，将学校引入市场，进一步增强了中等职业学校对市场规律和教育规律的把握，有利于中等职业学校办出水平、办出特色。

4.1.2有利于中等职业学校教学内容改进
    传统的中等职业教育内容往往容易脱离市场需求，造成闭门造车的尴尬，以至于学校培养出来的毕业生在市场上找不到对口的工作岗位，而企业也招不到自身发展所需人才，形成供需脱节，产销不对路的局面。中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施能够改变这种局面，它要求学校培养人才要根据企业用人单位对人才数量、质量的具体需求来进行，这就规定了学校教育教学内容必须是针对企业岗位具体需要来确定的，教学内容更加重视学生职业素质和技术技能的提高，从而提高了学校教育教学内容的针对性，使得学生能够实现学习工作“零距离”。

4.1.3有利于中等职业学校“双师型”师资队伍建设
    “订单式”人才培养模式倡导中等职业学校在师资队伍建设方面要与企业技术人员实现对接，中等职业学校能够依托校企合作关系，引进企业实用型技术师资队伍，专门聘请一线工作岗位上有丰富经验的企业技术骨干和管理骨干到学校兼任教师，能够充分利用企业所具备的设施设备开展学校教师专业技能培训，进一步提升学校教师的实践能力，促进中等职业学校“双师型”师资队伍的建设。

4.1.4有利于中等职业学校管理优化
    中等职业学校“订单式”人才培养模式对学生实行学校管理、企业监督或者学校与企业共同管理等管理模式，这就为中等职业学校学习和借鉴企业管理模式提供了方便。学校可以通过借鉴企业先进的管理制度，提升学校管理意识、服务意识、质量意识和竞争意识，进一步优化中等职业学校管理水平，实现校企管理的成功对接。
4.2企业发展的必然选择

4.2.1有利于优化企业人力资源
    中等职业学校“订单式”人才培养模式能够实现学生学习工作化和工作学习化的良好状态，学生能够在学校获得企业岗位所需要的知识、技术和能力，能够实现学生学习与就业的零对接，增强企业人力资源质量。另外，学生在学校和企业教学过程中已经感染到了学校和企业文化氛围，学生适应性增强，从而大大降低企业后续培训投入，可以说，中等职业学校能够成为企业用人单位的人力资源培养基地。

4.2.2有利于建设成学习型企业
    中等职业学校“订单式”人才培养模式倡导学习型组织建设，其自身所具备的产学一体、工学结合内涵与学习型企业“学习即工作、工作即学习”理念具有内在的一致性，旨在培养学习型员工，发挥企业团队效应，提升企业整体水平。“订单式”人才培养模式既能源源不断地满足企业对人才的需求，又促进了企业学习化氛围的建设。
4.2.3有利于促进企业效益提升
中等职业学校“订单式”人才培养模式能够为企业用人单位提供当前和未来发展所需要的各类人才，保障企业发展的智力支撑。中等职业学校与企业之间加强合作能够实现校企之间的资源互换和资源共享，学校可以通过人才输入和科研技术攻关，为企业发展提供人才和科技支撑，激发企业发展动力，使得学校的科研成果能够在企业中迅速转化为生产力，从而提升企业经济效益。

4.3学生就业的必要路径

4.3.1有利于增强学习的针对性
    中等职业学校“订单式”人才培养模式的培养方案是依据企业用人单位岗位具体要求而设定的，目的是为了实现学生学校学习与企业工作的零距离对接，避免学校人才培养的盲目和学生与企业需求不对口的造成的资源浪费，因此，学生的学习内容具有极强的针对性。企业用人单位在向中等职业学校下达订单的时候，已经将具体的用人标准、专业知识和专业技能做出了明确要求，这样就明确了学生学习的范围和具体内容，从而提高学生学习的效率。

4.3.2有利于稳定学生学习思想
    中等职业学校“订单式”人才培养模式由企业用人单位向中等职业学校下达人才培养订单，共同确定人才培养方案，共同选择学生，共同签订校企合作协议和学生就业合同，量身定制地为企业用人单位输送人才。企业与学生之间的就业合同具有法律效力，既规范又稳定，所以学生在学习过程中也就没有后顾之忧，思想稳定，能够全身心地投入到知识和技能学习过程之中，努力提升自身综合素质，争取到企业后能获得更好地发展空间。

4.3.3利于提升学生就业质量
    当前中等职业学校毕业生就业困难，一方面是由于社会就业环境不好，另一方面是由于中等职业学校在专业设置和人才培养方面存在与市场需求脱节的问题，导致产销不对口，影响毕业生的就业质量和就业率。中等职业学校“订单式”人才培养模式倡导学生学习的理论与实践统一，课堂与现场统一，学习内容与企业用人岗位要求向对口，自然能够提升学生就业水平，这也正说明了中等职业学校“订单式”人才培养模式是解决毕业学生就业问题的教育模式探索，其目的也是为了帮助毕业生更好地学习和就业，更好地实现自己的价值。
事实已经证明，技能型人才只有在产学一体、工学结合的教育模式下培养才能取得理想的成效，才能更快更好地适应企业工作需求，受到用人单位的重视和欢迎。企业只有深入到中等职业学校教育过程中的每一个环节，才能把握好人才培养方向，获得真正实用的高质量人才。

第五章　中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响因素


    影响中等职业学校“订单式”人才培养模式构建和实施的因素有很多，主要可以分为外部影响因素和内部影响因素。中等职业学校“订单式”人才培养模式的外部影响因素主要涉及政策因素、经济因素和技术因素等；内部影响因素主要涉及中等职业学校自身因素、企业自身因素和学生自身因素等。

5.1外部影响因素

5.1.1政治因素
    无论处于任何社会，教育与政治总是密切相连的，教育通过促进人的社会化来为社会服务，为政治服务，所以，教育作为“社会人”培养的有效手段备受政治这一外部因素的影响。通常来讲，政治对教育的作用形式主要包括四种：一是政治借助于一定的组织形式来作用教育；二是政治通过一系列的政策、方针来影响教育，政策和方针等主要通过政府和政党来制定和实施；三是政治以法律手段影响教育；四是通过政治教育的方式影响受教育者的意识、思想和行为。
政治因素对中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响一般以政府为中介，通过制定和实施相应教育政策来发生作用。

    中等职业学校“订单式”人才培养模式是一项复杂的工程，涉及到中等职业学校、企业、学生、当地经济等多方利益，单凭中等职业学校或者企业自身力量是无法合理统筹发展的，必须借助于国家相关职教政策的支持和当地政府的大力引导、支持。国家教育政策、政府和相关教育主管部门是中等职业学校“订单式”人才培养模式构建和实施的协调因素，对中等职业学校“订单式”人才培养模式影响重大。例如，在2002年，《国务院关于大力推进职业教育改革与发展的决定》提到，我国职业教育要联合企业办学，开展“订单式”培训；在2004 年，国家通过教育部等七大部门联合下发了《关于进一步加强职业教育工作的若干意见》，《意见》明确指出我国职业学校办学必须面向市场，走向社会，坚持以学生就业为导向，不断提升服务意识，积极推动工学结合、产学研一体化，加强学校与企业合作，积极开展“订单式”人才培养模式。由此，中等职业学校“订单式”人才培养模式在我国如火如荼地展开了。可以说，中等职业学校“订单式”人才培养模式很大程度上得益于政府相关职教政策的大力支持，但同时我们也应该看到，政府在人力、物力和财力等方面向中等职业学校“订单式”人才培养模式的倾斜还不够明显，投入不够充分，也在一定意义上制约了中等职业学校“订单式”人才培养模式的深入发展。

5.1.2经济因素
    经济因素是中等职业学校和企业赖以生存的物质前提，是影响学生就业和流动的风向标，也是中等职业学校“订单式”人才培养模式得以生存和发展的基础。中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建和实施归根到底是为了促进经济效应的实现，同时也受制于中等职业学校和企业所在地区的经济发展水平。每个地区的经济发展结构和水平不同，其所辖地的中等职业学校办学质量和企业经营状况必然大不相同，中等职业学校和企业的发展必然受到当地经济因素的影响，从而造成中等职业学校与企业关系发展程度的迥异，中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建和实施程度和效果必定是参差不齐。

    中等职业学校的人才培养任务定位于服务当地企业生产需要，为当地经济建设输送中级技能型实用人才，其自身生存与发展与当地经济密切相关，经济的波动必然引起中等职业学校办学模式和水平的不断变化。当地经济作为学生工作就业的重要参考，对学生是否选择中等职业学校就读，是否愿意参与中等职业学校“订单式”人才培养模式也会产生重要影响，一般来说，地方经济条件好，学生更愿意留下发展。地方经济很大程度上依靠当地企业效益的贡献，地方企业多，发展好，地方经济条件必然相对较好，地方经济反过来也会反哺当地企业，服务当地企业发展，从而形成良性循环。因此，企业经济效益良好，地方经济水平较高，中等职业学校办学质量过硬，学生愿意服务本地经济，这样的条件最适宜于中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施，从而形成一整套良性运作模式，使得学校、企业、学生与当地经济从中受益，实现多赢。

5.1.3文化因素
    我国是一个历史悠久的文明大国，具有深厚的文化底蕴，它对我国教育的发展起着潜移默化的影响作用。自古以来，我国长期受到传统儒家文化的浸染，重视天道伦常教育和思想道德的培养，遵从“学而优则仕”的古训，深受“劳心者治人，劳力者治于人”根深蒂固陈旧理念的毒害，造成了大众“重文化教育，轻职业教育”风气的盛行。儒家文化倡导教育在于培养德才兼备的君子，而轻视受教育者技能的培养，从而导致职业教育在我国自古至今都没法去的主流发展地位。直到当今，广大民众依旧将考大学作为望子成龙的最终目标，根本无视学生在理论学习方面是否具备竞争优势，当学生升学无望，学生家长才会考虑将学生送入职业学校进行技能学习，使得职业教育深感无奈。文化因素对中等职业学校学生数量和质量都会产生极大的影响，从而直接影响到中等职业学校教育模式的改革，影响到中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建和实施。

    5.2内部影响因素

5.2.1中等职业学校自身因素
    5.1.1.1中等职业学校的办学理念
    中等职业学校的办学理念影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的建构和实施。“订单式”人才培养模式是一种人才预定模式，它要求中等职业学校必须树立开放式办学理念，以市场需求为参照，以学生就业为导向，不断提升服务社会、服务市场和服务企业意识，增强人才培养的针对性，减少教育资源的盲目浪费。
    5.1.1.2中等职业学校的专业设置
    中等职业学校的专业设置影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的成败。众所周知，专业设置是人才培养的规范，也是学生就业的前提条件，它直接关系到学校生存发展，关系到学生就业前景，也关系到企业用人状况。盲目的专业设置必然导致学生失业、企业乏人、学校受挫。因此，“订单式”人才培养模式要求中等职业学校在专业设置上必须与企业具体需求相结合，保障中等职业学校专业设置科学、实用、合理。
    5.1.1.3中等职业学校的师资队伍
    中等职业学校的师资队伍影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施。当前，许多中等职业学校由于缺乏双师型教师，一些专业课便由文化课教师来担任，理论与实践的差距就造成了学生书本知识和实际操作的脱节。中等职业学校“订单式”人才培养模式要求专业课教师应该由双师型教师担任，保障学生学做合一，知能一体。
    5.1.1.4中等职业学校的培养体系
    中等职业学校的培养体系影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建。中等职业学校“订单式”人才培养模式要求学校改变传统的以教材为本、以课堂为本和以教师为本的人才培养模式，采取以学生为本、以能力为本的工学结合、产学一体的新型人才培养体系。

5.2.2企业自身因素
    5.2.2.1企业发展需要

    企业发展需要影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建和实施。订单是中等职业学校和企业共同关注的焦点问题，而订单取决于企业的发展需要，只有当企业具备一定的规模和实力，甚至能够预测其自身发展人才结构需要时才会主动向中等职业学校下达订单，才能保障中等职业学校“订单式”人才培养模式的产生的优势发挥。
    5.2.2.2企业人才标准

    企业的岗位要求和人才标准影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建和实施。企业具有不同的任务分工，必然产生不同的岗位，岗位不同，岗位对人才的标准和具体知识技能要求也不相同，因此，企业在中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施中一定要认真分析每一个工作岗位的具体要求，岗位标准规定越具体，学校在人才培养过程中的针对性就越强，学生毕业后就越能适应岗位需求。

    5.2.2.3企业参与程度

    企业参与程度影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建和实施。中等职业学校“订单式”人才培养模式在实施过程中必须发挥企业在人力、物力和财力方面的资源优势，与中等职业学校开展深入合作，让学生在校企双方共同教学中努力学习，增强才干，提高水平。
5.2.3学生自身因素
    5.2.3.1学生就业取向

    学生就业取向影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建和实施。近年来，高等教育就业形式日益严峻，中等职业学校就业产销对路，相比之下使得部分学生将眼光投向了中等职业学校。“订单式”人才培养模式满足了学生知识学习和技能培训的期望，既可获得相应学历，又可实现就业，吸引了越来越多的学生就读，保障了中等职业学校“订单式”人才培养模式生源的要求。

    5.2.3.2学生数量因素

    学生数量因素影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建和实施。依据国家相关政策要求，我国近年来将持续扩招职业学校学生，促使中等职业学校招生人数与普通高中招生人数比例达到一比一，这将为中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施提供重要学生数量保障。

5.2.3.3学生质量因素

学生质量因素影响着中等职业学校“订单式”人才培养模式的构建和实施。随着国家政策向职业教育发展的大力倾斜，中等职业学校学生获得了更多的教育优惠，近年来其就读人数也逐年增多，生源质量也逐年提升，我国中等职业学校获得了新的发展契机，为中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施提供重要学生质量保障。

第六章  中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施

中等职业学校自产生之日起，就与企业存在着多层意义上的关联，中等职业学校为企业培养和输送人才，企业为中等职业学校提供生存和发展的支撑，双方进一步开展深入合作，便促成了中等职业学校“订单式”人才培养模式的诞生。在职业教育模式不断改革的背景下，在企业学习型组织建设体系中，中等职业学校和企业终于寻找到了协同合作和彼此融合的基础。可以说，中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施已经成为了必然之势，因此，我们有必要厘清中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施原则、实施步骤和实施策略，为中等职业学校“订单式”人才培养模式的健康发展奠定基础。
6.1中等职业学校“订单式”人才培养模式实施原则

6.1.1市场导向原则

市场需求是中等职业学校一切教育活动的出发点和内在动力，也是企业赖以生存和发展的指向标，中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施要遵循市场导向原则。中等职业学校“订单式”人才培养模式开始之前，就要事先找准人才需求，确定办学目标，定位人才培养方向，这就需要中等职业学校和企业积极开展市场调研，分析市场发展动态，预测市场发展走向，积极开展中等职业学校与企业之间的人才合作培养。中等职业学校在与企业合作过程中，要精确了解企业用人标准、类型和规格，针对企业市场需求适时调整人才培养方案，保证人才培养的保质保量。

6.1.2优势互补原则

中等职业学校与企业之间互惠互利，实现双赢是双方深入合作的基础条件，要想实现中等职业学校与企业之间的双赢，中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施就必须遵循优势互补原则。中等职业学校“订单式”人才培养模式强调中等职业学校优势资源与企业用人单位优势资源的有效整合。中等职业学校层面有形的优势资源包括大量在职教师、学生、教学楼、实验室、图书馆、科技馆、体育馆、操场等，无形的的优势资源包括知识、智力、科研水平等；企业层面有形的优势资源包括比较充裕的资金、大量一线工程师、技术人员、管理骨干、厂房、机器设备等，无形的的优势资源包括先进的技术、先进的管理理念、先进的团队文化等。中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施要加强双方优势资源的互补，彰显团队优势，切实提高双方发展水平。在具体实施过程中，中等职业学校要千方百计保证人才培养质量，并主动承担起企业在职人员在职后续培训的工作，企业要主动地为中等职业学校提供资金支持，场地支持，技术支持，为中等职业学校学生提供良好的实习实践条件，主动吸纳中等职业学校学生来生产一线接受培训，促进学校双师型建设。
6.1.3学以致用原则

中等职业学校的办学任务就是为社会、市场和企业培养具有专业技能的实用型人才，帮助学生实现学有所长和学有所用。为实现这一任务，中等职业学校就必须充分遵循市场规律，尊重企业具体需求，量体裁衣，针对性地为企业岗位培养和输送对口人才，中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施就必须遵循学以致用原则。中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施既考虑中等职业学校的教育目标和专业特色，又要考虑企业用人单位对人才数量和质量等的具体需求，还要考虑学生利益，并依据当地社会经济发展具体状况，在遵循教育规律和市场规律的基础之上，由中等职业学校和合作企业共同实施人才培养，这样培养出来的人才才能够既适应企业发展需要，又能适应社会市场的千变万化。适销对路是保障中等职业学校毕业生顺利就业的关键所在，对此，中等职业学校“订单式”人才培养模式在教学内容上直接定位到企业具体岗位之上，能够与企业相对应的岗位实现零距离对接，保证学生能够实现学以致用。
6.1.4诚实守信原则

诚实守信是中华民族的传统美德，也是中等职业学校“订单式”人才培养模式实施必须遵循的基本原则。从形式上讲，中等职业学校“订单式”人才培养模式是一种建立在合同和协议基础之上的人才培养模式，因此，它在实施过程中必须遵循既定的规则，遵守承诺，讲求诚信。
诚信，对一个企业来讲代表着其另一条生命，其重要意义不言而喻，而在中等职业学校“订单式”人才培养模式的背后其实也是一种信用度的较量，诚信维持着中等职业学校与企业之间的深入合作关系，是产学一体、工学结合教育模式的生命线，一旦遭遇破坏后果必将给学校、企业和学生带来可怕的灾难。中等职业学校“订单式”人才培养模式在实施过程中，既要重视共同利益的追求，又要珍惜友谊，坦诚相待，互利互信。中等职业学校和企业要重视领导与领导之间，学校教师与企业技术人员之间，学生与企业之间的合作友谊，当双方发生利益分歧时，一定要及时协调，保证中等职业学校“订单式”人才培养模式的健康发展。

6.2中等职业学校“订单式”人才培养模式实施步骤

6.2.1深入企业调研

深入企业调研，分析企业用人需求，定位企业岗位人才标准是中等职业学校“订单式”人才培养模式实施的第一步，也是不可忽视的一步。中等职业学校和企业可以抽调专门人员建立调研小组，通过走访企业技术部门和人事部门，掌握企业人才需求数量和质量以及具体岗位的用人标准，以此作为学校专业设置和课程建设的依据。调研组还要适时关注企业最新技术的引进和使用情况，以便加强学校对于先进技术的理论教学。

6.2.2签订合作协议

签订订单和合作协议是中等职业学校“订单式”人才培养模式的核心环节，也是凸显中等职业学校“订单式”人才培养模式独特创造力，区别于其它工学一体、产学合一教育模式的根本要素。签订合作协议是中等职业学校和企业在充分调研的依托下，为了进一步规范合作程序，保障学校、学生和企业等多方正当利益，进一步明确各方权益和义务，通过签订合同和协议的方式确定一种受法律保护的合作关系。中等职业学校与企业签订订单和合作协议之后，学校按照协议具体要求为企业培养对口人才，企业要在学生毕业后履行协议，直接录用合格人才。
6.2.3确定培养方案

中等职业学校“订单式”人才培养模式实施过程中的人才培养的方案，是中等职业学校与企业用人单位立足于社会市场动态，参考企业用人需求，保障学生个人合法权益，双方经过协商共同得以确定的。这样的人才培养方案必须要符合各方利益，要能够发挥中等职业学校的教育目标和专业特色，要能够实现企业用人单位对人才数量、质量和规格等的具体需求，要能够适应地方经济社会发展具体实际，要符合教育规律和市场规律，要能够实现学生学习与工作的无隙对接。

6.2.4实施教育教学

中等职业学校“订单式”人才培养模式倡导由中等职业学校和企业共同承担人才培养任务，合作开展教育教学工作，以促使所培养出来的人才真正符合订单的具体标准，符合企业岗位的具体要求，保证学校人才培养质量和企业用人质量。因此，企业应当深入到教育教学一线，全方位，多层次地配合学校教育教学工作，包括与学校共同确定人才培养计划，统筹学校与企业的双师型师资力量，提供给学校充裕的培养经费资助，提供相应的学生实习场地和设备，千方百计地协助学校提高教育教学效率和教育教学水平。

6.2.5开展专业实习

中等职业学校“订单式”人才培养模式既重视学生基本理论知识的学习，又重视学生实践操作技术的培养。通常，中等职业学校都会安排学生一段时期的实践学习课程，带领学生深入生产一线，开展一段时期的顶岗工作或者仿真训练。学生定岗工作是指学生能够在学校经过一段时间的理论学习之后，集中一段时间到企业提供的对口工作岗位上进行体验工作。仿真学习是指学生到学校的教育教学实践基地进行实习锻炼。

6.2.6组织评价考核

中等职业学校“订单式”人才培养模式是职业教育改革的积极尝试，其目的是要千方百计帮助学生学有所长，将学生培养成为合格的社会所需人才，促进学生工作就业。中等职业学校毕业生的质量和综合水平是企业用人单位最为关注的地方，因此，中等职业学校“订单式”人才培养模式实施过程中涉及到的人才考核与评估需要由学校和用人单位共同进行，这样既能督促学生刻苦学习，扎实学习，保证学生理论知识扎实、技能水平过硬，保证学生培养的高效，也能够大大缩小学生到企业之后的适应期，让企业能够快用、好用和用好。

6.2.7落实学生就业

中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施最终要落脚到学生的就业上，其最终目标是要帮助所培养的学生能够直接对口上岗，真正实现学生学有所长，学以致用，为企业发展贡献智慧，为社会经济建设贡献力量。所以，中等职业学校在完成人才培养之后，企业用人单位要遵守协议规定，合理安排学生工作，落实学生就业安排。

6.3中等职业学校“订单式”人才培养模式实施策略
6.3.1加强政府的主导作用

6.3.1.1加强政府部门引导作用

中等职业学校“订单式”人才培养模式的发展涉及范围广泛，系统庞杂，并不能单纯依赖于市场的自我约束来协调。“订单式”人才培养模式的资金来源，中等职业学校与企业以及地方经济关系的协调等都需要政府行政力量的参与，中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施离不开政府的积极引导。当前，政府应当通过制定科学的评价标准，增强中等职业学校“订单式”人才培养模式实施的激励措施，引导中等职业学校“订单式”人才培养模式健康发展。具体来讲，政府应当建立起一套关于校企合作办学工作考核评估体系，通过对中等职业学校“订单式”人才培养模式进行全面系统的评估，促进其规范和健康发展。同时，政府应当建立相应的一套激励机制，建立专门的校企合作办学奖励基金，对具有典型意义的产学合作办学模式进行公开奖励和试点推广，调动学校和企业合作的积极性；建立双师型教师评聘制度，调动教师的积极性；通过推行劳动就业准入制度和职业资格证书制度改革，调动学生的积极性，从而引导校企合作走向更加和谐的未来。

6.3.1.2完善法律法规保障体系

发挥政府功能，不断完善法律法规保障体系是保障中等职业学校“订单式”人才培养模式顺利实施的保障。国内外大量实践证明，只有建立完善的法律法规保障机制，才能保证校企合作办学的持久和稳定发展，如美国合作教育办学，德国的双元制办学等莫不如此。完善校企合作办学的法律法规，能够进一步明确校企双方权责，中等职业学校“订单式”人才培养模式也能在宏观层面有法可依，在微观层面做到有章可循。
6.3.2发挥学校的主体作用

6.3.2.1优化课程设置

中等职业学校“订单式”人才培养模式的课程设置具有极强的岗位对口性，其优化内容主要表现在：一是突出综合能力本位的课程设置理念，中等职业学校“订单式”人才培养模式中课程的设置抛弃传统的圣经式理念，重点培养学生的职业能力，即所从事职业的知识结构、技术技能和职业道德等；二是突出课程设置的科学性，中等职业学校“订单式”人才培养模式在公共课和专业课设置上各有所侧重，避免课程设置的混乱和详略分配不当；三是突出学生选择课程的自主性，中等职业学校“订单式”人才培养模式科学调整课程结构，增加选修课程，充分满足学生的学习需要；四是突出理论课程与实践课程的结合，中等职业学校“订单式”人才培养模式一方面设置传统的理论课程，一方面又加大了实践课程比重，促使学生理论知识与实践知识的完美结合。

6.3.2.2改革教学方式

中等职业学校“订单式”人才培养模式倡导多元化的教育教学方法，如项目式教学法、专题培训教学法、情景式教学法等全新教学方法的采用，不但能够加强学生对知识的体悟，增强对岗位工作的感性认识，还能够极大地调动学生的学习兴趣和学习热情，帮助学生定位自身角色，扎实基本知识和能力，养成勤奋好学的良好品质，帮助学生注重细节，锻炼意志，促进学生全面发展。

6.3.2.3强化师资队伍

中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施需要一批理论知识扎实和专业技术过硬的双师型教师担当大任，因此，我们需要通过多种途径培养双师型教师，打造一支优秀的双师型师资团队。首先，中等职业学校要积极鼓励专职教师通过脱产或者半脱产的形式到企业顶岗工作，加强教师的专业技术能力；其次，中等职业学校要输送一批教师到重点院校进行进修深造；再次，中等职业学校可以聘请业内精英人士，组建一支兼职教师团队；最后，中等职业学校要不断邀请企业优秀工程师、技术骨干和管理骨干来学校讲座培训。

6.3.3强化企业的主要作用

6.3.3.1维护合作关系

中等职业学校“订单式”人才培养模式实施离不开企业对校企合作关系的大力维护和积极贡献。当前的职业教育政策提出了校企合作要求，提出了“订单式”人才培养模式教育改革，促使一大批中等职业学校竭尽所能主动到市场上、到企业里去寻找订单，可以说，目前中等职业学校“订单式”人才培养模式中中等职业学校是主动方，而企业只是被动方，这就造成了校企关系的不稳定，同时也预示着中等职业学校“订单式”人才培养模式的脆弱性。在当前经济形势并不被看好的条件下，企业如何处理与中等职业学校的关系，直接关系到中等职业学校“订单式”人才培养模式的成败，因此，当前企业维持与中等职业学校的合作关系也是对中等职业学校“订单式”人才培养模式实施的重大贡献。

6.3.3.2提升经济效益

企业的经济效益对中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施有着直接的影响。中等职业学校与企业关系的和谐发展离不开企业自身经济效益的不断提升，因此，企业自身需要规划好自己的发展路线，不断通过改革发展自身，在经济效益方面实现稳步前进。企业在与中等职业学校签订订单的时候需要量力而行，在充分考察自身发展需要，预计自身发展前景的基础上，再向中等职业学校提出人才培养的数量、质量和规格要求，以确保企业对人才的完全吸收，保障学生的顺利到岗。企业只有自身实力不断壮大，自身经济效益不断提高，如此方能为中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施提供坚实后盾，吸引更多的学校来签订单，并使中等职业学校“订单式”人才培养模式能够不断的延续下去。
结 语
本文对中等职业学校“订单式”人才培养模式进行了全面而系统的研究。通过以分析中等职业学校“订单式”人才培养模式的内涵与外延为基础，探讨了中等职业学校“订单式”人才培养模式的多学科理论基础，论述了中等职业学校“订单式”人才培养模式的必要性，分析了中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响因素，提出了中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施原则、步骤和策略。

一、介绍了中等职业学校的含义、历程和价值，介绍了“订单式”人才培养模式的含义、特征及其与相关概念的辨析。
二、阐述了中等职业学校“订单式”人才培养模式的多学科理论基础。

三、论述了中等职业学校“订单式”人才培养模式的必要性。

四、分析了中等职业学校“订单式”人才培养模式的影响因素。

五、论述了中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施原则、步骤和策略。
本研究存在的不足之处有：

1、 本研究过多倾向于中等职业学校“订单式”人才培养模式的理论探讨，在中等职业学校“订单式”人才培养模式的实证研究方面有所削弱。

    二、中等职业学校“订单式”人才培养模式的实施原则、步骤和策略在实践中的实施和推广需要进一步研究；

    三、本研究成果在中等职业学校“订单式”人才培养模式实践中遇到突发困境需要做进一步考量，这些问题都将是有待笔者在今后研究中需要进一步关注的问题。
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