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中  文  摘  要

本论文主要研究的是如何从教师角度培养高中生自尊心的发展，影响高中生自尊心发展的因素有很多，包括家庭、社会、个体自身、学校、同伴、教师等因素，本论文的切入点是从教师角度出发，寻找培养高中生自尊心发展的有效方法，为高中生形成良好的自尊水平，健康的人格和心理做好铺垫。

自尊心是个体人格健康的前提，是个体心理健康的基础。要做好高中生心理健康教育，培养高中生健康的自尊是必不可少的。而对高中生影响最多的教师，是培养学生自尊心必不可少的因素之一。教师在和高中生交往过程中，性格、态度、言语表情、师生关系、教师期望等对学生都会产生影响，因此，笔者主要通过调查问卷和访谈的研究，认为要培养高中生健康的自尊，教师要做到认真爱每一位学生，关心每一位学生；需要培养教师专业的言语表情，恰当的言语、表情是学生获得自尊的外在源泉；建立和谐的师生关系，教师要做到尊重学生，公平对待每一位学生，互助互爱；传递给学生良好的教师期望；同时要学生有良好的自尊水平，教师要提高自身的自尊水平，用教师良好的自尊表现去影响学生；促进学生全面发展并且给予学生多元化的教育评价，全方位的评价，寻找学生的优点；最后一方面要改变学生的认识，促进学生自身素质的提高并正确评价自己。

关键词：高中生；教师素质；自尊心；培养

ABSTRACT
The paper mainly researches on how to cultivate senior high school students' self-esteem from teachers' perspective. There are many factors that can affect senior high school students' self-esteem, including family, society, individual, school, peers, teachers, etc. The paper is trying to find efficient methods to cultivate senior high school students' self-esteem from teachers' perspective, so the students' can form a good self-esteem, healthy personality and mental health. 

Self-esteem is the premise of individual's health personality, and is the foundation of individual's mental health. In order to do a good senior high school students' mental health education, it is essential to improve senior high school students' self-esteem. The teachers who have much effect on the students are an essential factor of cultivating students' self-esteem. During the teachers' contact with the senior high school students, these factors including the teachers' personality, attitude, verbal expression, relationship between the teachers and the students, expectation to the students, etc. have effect on students. The author mainly through two research methods, just for questionnaire and interviews, the research shows that in order to cultivate senior high school students' self-esteem, the teachers should do as follows: love and care for each student; proper verbal expression is the external origin for a students' self-esteem; build a harmonious relationship between teachers and students, the teachers should treat each student equally; give the students good teachers' expectations. The teachers should improve their self-esteem, so that they can have a good effect on students. Promoting the students' all-round development, giving students diversified and a full range of education evaluations, and finding the students' strong points. Finally, the teachers should change the students' cognition, promote the improvement of the students' self quality and make the students' correctly evaluate themselves.
Key Words: Senior high school students; Teachers' quality; Self-esteem; Cultivate

第一章 绪论

1.1国内外关于自尊发展的研究

从人类诞生以来，不论在东方还是在西方，不论在哲学领域还是文学领域，自尊一直是一项重要的研究内容，同样在心理学界，很多心理学家都做过自尊的相关研究，是心理学家非常感兴趣的研究领域之一。最早开始对自尊进行研究的是美国心理学家詹姆斯（1842年—1910年）。19世纪末詹姆斯让自尊成为心理学的正式研究领域，这一成果促使他被认为是自尊心研究的里程碑式人物。从此之后许多心理学家都在自尊研究领域有所涉足并取得大量成果。但是，在20世纪初期心理学领域盛行行为主义的时期，对自尊的研究陷入沉寂。直到上世纪80年代末期，对自尊的研究才受到越来越多的美国心理学家甚至包括德国、英国等很多国际心理学家的重视，越来越多的心理学家开始研究自尊对于自身发展、对人类社会发展的重要性。但是我国总体上对自尊的研究相对比较滞后，但是从上世纪80年代至今，国内很多心理学家也开始对自尊进行大量的研究，这些研究的对象是以中小学生为主。

1.1.1国外关于自尊发展的研究概述

詹姆斯对自尊的研究主要是在于他对自尊，这一原来一直在哲学领域中的概念做了心理学的思考，开启了自尊在心理学领域的理论发展，是心理学领域研究自尊的启蒙师。他通过区分自我的不同层次，对自尊的含义、产生机制以及其对行为的影响进行了详细的阐述。在给自尊下定义时用了一个著名的公式即自尊=成功/抱负水平，认为一个人的自尊取决于他的实际成功与潜在的能力之比，是个体的成就感（the sense of accomplishment）。
他认为一个人获得的结果在这里并不是很重要，重要的是一个人所获得的实际结果的重要性的自我评价。举例来说，三个同学考试同样考90分，但每个人所生成的自尊感是不同的。对于头脑聪明，学习又认真、刻苦、追求满分的学生来说，没有成就感，自尊感会降低；对于头脑聪明，粗心，贪玩的学生，觉得结果还可以，不太会影响到他的自尊心；对于头脑一般，学习成绩一般，也不刻苦的学生觉得很满意自己的成绩，自尊心会有很大的提高。

从20世纪初开始在心理学领域里开始流行行为主义思潮，以华生为代表的行为主义认为心理学的主要任务是对个体外在的行为做客观的测量、评价，这种思潮让心理学家对自尊的研究陷入沉寂。直到20世纪60年代，认知心理学派大力发展，自尊的研究也全面展开，心理学家从不同领域、不同视角对自尊进行了广泛而深刻的探讨、研究。这个时期，对自尊研究的主要代表心理学家是库珀史密斯、罗森伯格、布兰登等。

库珀史密斯认为自尊是个体对自己的稳定的评价，表达一种肯定或否定的态度以表明自己相信自己是有能力的、重要的、成功的和有价值的的程度
；罗森伯格（M·Rosenberg）则认为自尊反映了知觉到的个体的现实自我状态和理想或期望的自我状态之间的差异，并且罗森伯格于1965年编制了自尊量表，这一量表直到现在依然在国内外广泛应用；而作为自尊国际协会的执行理事长的布兰登（Nathaniel Branden），在自尊研究方面也有很大的贡献。他所著的《自尊的六大支柱》，被誉为是“关于自尊的最权威著作，是真正的经典”。这本书中，布兰登指出自尊是人们在应对生活基本挑战时的自信体验和坚信自己拥有幸福生活权力的意志，由自我效能和自爱两部分组成。
并介绍了自尊感的六大支柱分别为：有意识的生活、自我接受、自我负责、自我维护、有目的的生活和个人诚实。布兰登对自尊的介绍适合所有人，不论是专业的心理学研究人员还是作为父母、老师甚至是社会个体等，都有很强的广泛性，相对应的缺乏针对不同群体的针对性。在这一阶段，库珀史密斯（Coopersmith）、布兰登的研究成果最为突出。
综上所述，能看到国外对自尊的研究整体上形成理论体系，研究所涉及到的面也比较广，对国内自尊感的研究有很大的启发意义。

1.1.2国内关于自尊发展的研究概述

中国自古以来关于对自尊的描述有很多，比如有“知耻”、“行己有耻”、“人必自侮，然后人侮之”等。一直到近现代，我国对自尊的实证研究很少，而且零散、不系统。到20世纪70年代，我国心理学家对自我概念、自我意识开始研究，并形成自己的结论。笔者从中国期刊全文数据库上以“自尊”做为关键词搜索，时间跨度为1979年—2011年，共搜索5680篇；时间跨度为2000—2011年，共搜索4931篇；以“自尊心”为关键词搜索，时间跨度为1979年—2011年，共搜索5874篇；时间跨度为2000—2011年，共搜索4225篇；通过百度、谷歌搜索“自尊”、“自尊心发展”关键词，相关的资料非常多，但从专业角度分析的资料非常少。从近十年的论文数量来看，我国对自尊的研究从2000年左右才开始，但是整体研究比较零散，不系统。
在对自尊定义主要有这些观点：著名心理学家朱智贤认为 “自尊是社会评价与个人的自尊需要的关系的反映。”
指出个体由于受到不同的社会环境的影响而产生不同的自尊需求，如果社会、周围环境能满足个体对自尊的需要便产生自尊感，但是如果社会或周围评价不能满足个体对自尊的需求时，便产生自卑心理，从而妄自菲薄、怨天尤人。朱智贤对自尊的定义是从个体对自尊的需求及社会评价的关系上出发，对我国后来其他学者对自尊定义的界定有指导、借鉴意义。荆其诚“自尊是个人自我感觉的一种方式，一种胜任愉快值得受人敬重的自我概念”
；顾明远“自尊是指个体以自我意象和对自身社会价值的理解为基础，对个人价值的尊重程度或其重要性所作的评价”；
林崇德认为“自尊是自我意识中具有评价意义的成分，是与自尊需要相联系的、对自我态度的体验，也是心理健康的重要指标之一”
；魏运华认为“人们在社会比较过程中所获得的有关自我价值的积极的评价和体验。”
黄希庭用“自我价值感”来表述自尊，他认为自我价值感是指个人在社会生活中认知和评价作为客体的自我对社会(包括群体和他人)以及对作为主体的自我的正向的自我情感体验。它包含多种心理成分如认知、情感、态度、评价等多种因素，其核心是自我价值判断与体验。

这些对自尊的定义有认为是情感、态度的，有认为与社会评价的关系的，有直接认为是评价的等，直至目前也没有形成统一结论，所以对自尊的含义都是从不同方面进行界定，有其存在的道理。

对自尊特点的研究、家庭父母对儿童自尊发展的影响及学校对学生自尊形成的影响也是国内研究的重点。

上世纪80年代，著名心理学家韩进之主持“中国儿童青少年自我意识发展与教育”，通过在全国多个省市取样、调查研究，了解中小学生自我意识发展趋势，结果发现，在我国中小学生自我意识发展趋势是整体上随着年龄增长从低水平向高水平发展，但发展过程中不是呈直线的、匀速的形态，是既有上升时期，同时也存在平稳发展时期。到二十世纪90年代，黄希庭教授、张向葵教授、张文新教授及魏运华教授等都开始对自尊做实证性研究，提出用自我价值感来表述自尊，研究自尊对学校教育的启示，并编制适合我国的儿童自尊量表。张文新（1997）发现初中生的自尊极不稳定，存在显著的年级差异。初一年级学生的自尊水平高于初二、初三学生，并且开始出现下降趋势；在性别上，男女学生在总体自尊上不存在显著差异；初中学生在班级里的地位和特长对其自尊发展具有重要影响。黄希庭等人在研究中发现，青少年学生的自我价值感水平有随年级发展呈“V”字形发展的趋势。其中，从中学到大学阶段青少年的自我价值感水平虽有一定的上升和发展，但在两个阶段都分别出现了剧烈的波动，即在高三年级急剧下降而在大三年级达到顶峰，其它大部分维度的价值感在大二年级已经达到最高水平。

这些研究发现青少年的自尊发展是不稳定的，总体上处于上升趋势，但同时在自尊发展过程中也存在转折时期。

在影响自尊心发展因素方面，魏运华采用量表法对学生的学业成绩、师生关系、同伴关系对少年儿童自尊发展的影响进行了研究。结果表明：（1）学业成绩与少年儿童自尊发展存在显著的正相关。（2）满意的师生关系，教师对学生的支持、关心、鼓励、期望、参与等有助于少年儿童自尊的发展。（3）满意的同伴关系，少年儿童在同伴中的社会—领导性，少年儿童对同伴的敏感—独立性，都有助于少年儿童自尊的发展；但是，少年儿童对同伴的攻击—破坏性会阻碍其自尊的发展。
李勉媛研究发现在校师生关系满意度总分及各因子与初中生自尊发展总分及各因子之间存在显著的正相关。回归分析表明师生关系满意度和初中生自尊发展状况之间可以相互以对方的因子来预测。

对自尊的研究主要体现在含义、发展水平、发展趋势及青少年自尊发展的相关因素，包括家庭、同伴、社会、学校、师生关系等外界因素。总体上属于实证研究，但是理论研究方面比较零散、不成体系。

综上所述，在国内外的相关文献研究我们能看到，国外研究更偏向于系统、体系、理论方面，国内主要偏向于实证研究，这些方面都为本文所要研究的教师促进高中生自尊心发展提供了很好的理论基础。其中学校影响方面、师生关系研究方面为本论文的撰写提供了很好的资料，但同时在对自尊研究方面没有专门的教师如何提高学生自尊心发展的研究又为本论文撰写提供了研究空间。

1.2研究的缘起及意义
从以上研究可知，国内外对自尊的研究越来越重视，自尊的研究内容非常广泛，而在学校领域中从教师角度研究教师对学生自尊心发展是很少的。教师是影响学生自尊心发展非常关键的主体，教师能认识到学生自尊心的重要性吗？教师知道如何保护学生的自尊心吗？在课堂上、学校生活中师生交往过程中教师的素质影响到学生自尊心发展，教师有注意到吗？

1.2.1研究的缘起

（1）教师对自尊心理论认识的不足
随着社会发展，我们越来越重视学生的全面发展，追求学生的身心全面发展，尤其是近几年，随着中小学生自我意识不断增强，在学校经常会有学生出现抑郁、焦虑、自卑等心理问题，甚至由此而引起的自杀现象也频频发生。要形成健康的心理状态，良好的自尊是前提。心理学家库伯史密斯就认为作为自尊最重要的是从两方面来考虑的，一是个体在生活中受到的社会环境对其尊重和接纳的程度；另外则是个体自身成功或失败的经历。而高中阶段学生，正是个体人格形成的关键时期，自尊心的发展在这一时期也主要呈上升趋势，外界对他的评价不仅影响到其自尊心的发展，而且会影响到他健康人格的形成。但是，很多一线教师在高考压力下，更多的只是关注学生的学习成绩，而且对一个学生评价的时候基本上只是按学习成绩的好坏来评价，忽视对学生的其他评价，导致高中生尤其是学习成绩不好的高中生自尊感的不存在，甚至认为是没自尊。教师不了解自尊对未成年人人格发展的重要性，不了解影响未成年人自尊的重要因素，就不能做到培养高中生的健康心理和自尊。

（2）高中生自尊感培养的缺失
现在在很多高中学校都开设有心理健康课程，而且按国家要求有条件的学校配置1-2名心理咨询教师。心理咨询往往是有了心理问题而采取的解救措施，而且按照师生比例，以及我们国内一直带着有色眼镜看心理问题，有很多学生即使有问题也不会去咨询，所以我们可以把这一问题扼杀在萌芽中的有效方法，就是培养学生的健康心理，这就要求培养学生健康的人格，那么学生良好的自尊感是前提。但是在高中阶段，教师对这方面的培养是很少有专业的，尤其是现在的高中生都是90后，教师经常会在课堂上有这样的语言：“你们90后，只知道吃好，玩好，还知道什么呀”，“现在的孩子自以为自己很牛B，眼里只有自己”等等，这些非常极端的话，我们不否认学生中，有比较牛B的学生，不否认有自我优越感的学生，但是在学生中，教师需要正确引导学生，有意识的培养学生的自尊感，促进自尊心健康成长，而不是有意或无意的伤害学生的自尊心。

（3）社会关注及个人经历

笔者是一名高中教师，同时也是一名班主任，学习专业知识的同时也能通过各种方式了解如何做好一名老师，一名班主任。教育不仅是教人求知，又是教人求真，教人做人。所以在每天面对升学压力的同时，笔者从新闻上、身边都了解到很多学生抑郁、焦虑、自暴自弃、自残甚至自杀等现象，而导致这些现象有很多原因是教师的不当教育方式。南京某中学学生自杀前在本子上写道：“爸爸、妈妈来世报答您们，某老师，我做鬼也不会放过你”，而之所以写这样的字眼是因为老师罚站。

所以，笔者在上研究生这一阶段，主要想从自尊心这个角度入手研究，能以教师素质为突破口，提高教师素质，促进学生形成健康良好的自尊心。

1.2.2研究的意义

在理论方面，通过对影响高中生自尊发展的调查研究，有利于促进高中生自尊心的理论发展，可以充实自尊心理论，为培养学生自尊心发展提供方法和依据，促进高中生自尊心的发展。

在实践层面，对教师影响高中生自尊发展的调查研究，了解教师影响高中生素质的因素，从而提高教师素质，避免教师有意无意的伤害学生自尊，并寻找如何培养学生自尊心发展的措施、方法，希望教师实施并应用这些措施来培养学生自尊心。

因此，在当前注重培养学生全面发展，促进学生心理健康发展的同时，解决学生心理问题迫在眉睫。但是我们不能只是有火救火，开展个别心理辅导，而是应该培养、提高学生的自尊心，形成健全的人格和积极的心态，这才是根本的解救之策。因此，对教师促进高中生自尊心发展的调查研究是很必要的。本研究通过对笔者所在的高中学生进行问卷调查、访谈、案例等方式，采用定性分析的方法来研究教师从哪些方面影响高中生自尊心的发展，并且就这些因素提出改进，目的是通过教师素质的提高，形成良好的师生关系，培养高中生健康的自尊，促进高中生形成健康的人格，从而促进其心理健康发展。

1.3自尊概念的界定

自尊感定义

从国内外的文献综述分析，对自尊的定义有很多，每个定义、概念都是根据其认识和理解来界定的，都由其存在的必要性。

从以上我们对国内外自尊下定义的主要心理学家来看，从詹姆斯最初的自尊=成功/抱负水平认为一个人的自尊取决于他的实际成功与潜在的能力之比，是个体的成就感，强调个体内部的感受，到库珀史密斯（Cooper smith）认为自尊是个体对自己的稳定的评价，表达一种肯定或否定的态度以表明自己相信自己是有能力的、重要的、成功的和有价值程度。

而布兰登指出自尊是人们在应对生活基本挑战时的自信体验和坚信自己拥有幸福生活权力的意志，它对人们的生活有本质的促进作用，与人们的健康发展密不可分，有助于人们存在的价值，由自我效能和自爱两部分组成。

国内对自尊定义从朱智贤认为自尊源于社会对自身的评价；林崇德把自尊作为个体自我意识中有评价意义的成分；黄希庭则通过自我价值感来表述自尊，认为自尊的核心是自我价值判断与体验；一直到魏运华认为“人们在社会比较过程中所获得的有关自我价值的积极的评价和体验”，对自尊的含义都有不同的认识。

笔者这里给自尊既取布兰登的含义，同时又强调朱智贤老先生的观点默认为自尊是社会评价与个人自尊需要的关系的反映，包括自我效能和自爱两部分。

所以这里所说的自尊是高中生自身的评价、社会对其的评价。布兰登博士指出：“自我效力表达是一种信心，当事人相信自己头脑的功用，相信自己思维的理解、学习、辨别和判断的能力。相信自己有能力理解发生于兴趣、需要范围内的事实真相。自我效力还包括自我信任和自我依赖。”
这种自我效力是个体对自己的评价，主要来源于个体成功或失败的经验，而成功的体验会让个体形成积极的自我评价，从而形成自尊感，失败的体验则会让个体形成消极的自我评价，从而降低个体的自尊心。自爱是自尊感的另一方面，他是个体对自我价值的肯定。而要形成自爱的体验，必须来自于社会外界对其的积极评价，外界教师给予学生积极的爱。

我们在这里提到的自尊、自尊心、自尊感都是同一概念，强调一种评价和体验，不仅仅是自我概念的界定，比如“我是男生”，“我是个高中生”，而是在此基础上形成的带有感情色彩和评价色彩的认识，比如“我是个帅气的男生”，“我是学习非常好的高中生”等。这些评价可以是自己对自身的评价，也可以是外界对其本身的评价。另外一方面，我们在论文中强调教师要培养学生的自尊心、促进学生的自尊心发展或者提高学生的自尊心等。我们都了解，自尊是一种非常优秀的品质，经常在生活中有这样的评价说某人性格太强，太要面子或者说自尊心强，不能听别人说他不好，在林崇德主编的《心理学大辞典》中认为自尊有强弱之分，过强了就成为虚荣心，过弱成为自卑，认为自尊要追求合适的水平。笔者在这里说的自尊是人格中的含有积极意义的成分，好面子、追求虚荣、不懂装懂等生活中我们认为是自尊心高的表现其实是一种自卑的表现。不论是虚荣心还是好面子还是自以为是，这些个体其实非常在乎自己在别人心目中的形象，在乎别人的评价，总是掩饰自己的缺点、不足之处，喜欢表现自己，显得自己很优秀，其实是自卑的一种表现，所以不论是林崇德还是我们这里所说的要提高学生的自尊心，其实都是形成正确的认识，正确对待自己以及外界对自己自身的评价，形成健康的自尊。最后，我们所说的自尊是与个人的自我价值相关。感觉到自己对家庭、班级、社会的重要性。如在公共汽车上给老人让座、带小朋友过马路、帮同学一块学习等认为到自己是一个学习优秀、品德高尚的人，感觉到自己被别人、被社会需要，从而形成自身的自尊，促进健全人格的形成。

所以，只有对自尊有正确的理解，才能在生活中、学习中正确把握自尊，促进自尊的发展。

第二章 研究过程

从马斯洛需要层析理论分析，人生来有五种不同层次的需要，从最基本的生存的需要、尊重与爱的需要、到归属的需要、自我实现的需要等，作为学生到学校学习主要是追求自尊和归属的需要。而在很多中小学校，都忽视了对学生需要的理解，甚至忽视学生作为人的最基本权利，又谈何尊重学生，谈何维护学生的自尊。笔者在课堂及与周围教师、学生的交流过程中，发现影响高中生自尊心发展的因素有很多，包括家庭情况、父母教养、伙伴关系、同学交往，小群体，师生交往、学习环境、教师的态度等等。
笔者做本研究的目的主要是针对教师影响高中生自尊心发展因素的分析，通过教师对高中生自尊心发展的研究，培养学生健康的人格，从而促进高中生心理健康的发展。
2.1研究目的
通过对教师在高中生自尊培养过程中的影响因素进行调查了解，针对能促进高中生自尊发展的因素予以提倡，阻碍高中生自尊发展的因素予以消极处理甚至制止从而培养高中生健康的自尊心，形成良好的人格。

2.2研究的主要内容
（1）调查了解教师影响高中生自尊心发展的因素。
（2）从教师不同的相关因素分析研究，了解对高中生自尊产生影响的因素。
（3）分析影响高中生自尊心发展的因素，并有针对性地提出如何促进高中生自尊心发展的措施。
2.3研究对象
研究对象选自作者所工作的学校，采取随机抽样法，按照此次的研究目的和内容，根据学校的实际情况，抽取在解决教师促进高中生自尊发展的问题上，能提供相关信息的研究对象，具体抽取情况如下：
学校：山西省长治市城区第二中学校
抽取方法：分年级分别抽取高一年级和高二年级，因高三年级学生升学压力比较大，学习任务比较重，所以作者选择高一年级和高二年级各抽取一个班学生。
高一年级一个班54名学生，其中男生32名，女生22名；高二年级学生52名，男生28名，女生24名。抽样一共106名，其中男生60名，女生46名。

同时随机抽取8名同学进行访谈，并对高一、高二年级各抽取两名教师对关于可能会影响到学生自尊心发展的素质因素进行访谈，收集资料。

鉴于所研究的问题涉及到学科各因素，而笔者本人能力很有限，因此，在选取样本方面作者就工作的学校就地按原则、择优选取，样本有局限性，所选择的样本并不完全具有代表性。

2.4研究方法及工具

2.4.1研究方法
笔者对本研究所采用的主要方法有文献法、定性分析法、问卷调查法、访谈法。
（1）文献法：文献法即历史文献法，就是对现存的各种有关文献资料进行搜集和分析研究，从中筛选信息，收集资料，以达到某种调查研究目的的方法。笔者在学校期间，充分利用学校图书馆、电子阅览室、院系图书室、以及免费的电子信息期刊等网络资源进行文献检索，对国内外关于自尊的研究，关于影响自尊的因素及教师的素质等方面的研究成果等予以收集，并结合作者自身实际，切入选题，并对搜集来的资料进行整理、归纳、分析，了解自尊的发展、含义、自尊的特定功能以及不同年龄阶段、性别等的自尊表现，目前国内外的研究现状、发展趋势等，并从中根据自己的实际情况选题，为笔者此次的研究提供了详实的理论基础。

（2）定性分析法：定性分析法就是对研究对象进行“质”的方面的分析。具体地说是运用归纳和演绎、分析与综合以及抽象与概括等方法，对获得的各种材料进行思维加工，从而能去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里，达到认识事物本质、揭示内在规律。质的研究最近几年在社会人文类科学很受推崇，尤其是陈向明老师提出在教育学领域进行质的研究，为广大一线教师提供了非常方便的研究方法。此次研究中，通过调查我们搜集来的资料，教师上课的言语表情、态度、自尊心情况，师生交往方式、学生的情绪反应等都为我们做质的研究提供了真实的资料，重要的是我们能做到选取真实的信息，有价值的信息，笔者对搜集来的资料进行思辨，并归纳、分析，形成关于促进自尊心发展的资料。

（3）问卷调查法：问卷调查法又称“书面调查法”是一种以书面形式间接搜集材料的研究方法。可以向被调查者以书面形式回答问题的方法，通过填写对有关问题的意见和建议来间接获得材料和信息的一种方法。此次研究所采用的问卷是半结构式问卷，关于被调查者自尊心的各种表现中，列出与教师交往过程中不同学生自尊心的表现。此次问卷的修订过程中感谢刘志刚老师，同时也感谢年级组各位老师，根据教师可能影响学生自尊心发展的相关因素，编制问卷，通过被调查对象填写调查问卷，搜集相关信息，目的是要对收集到的教师影响学生自尊心发展的因素进行精心分析、思辨，从而得出促进及限制学生自尊心发展的影响因素。

（4）访谈法：又称谈话法，是指通过采访人和受访人面对面地交谈来了解受访人的心理和行为的心理学基本研究方法。主要方式是口头性交谈，并且根据被调查者的答复搜集客观的、真实的材料，以准确地说明样本所要代表的总体的一种方式。尤其是在研究比较复杂的问题时需要向不同类型的人了解不同类型的材料。对于此次研究笔者主要采取的是个别访谈法，一共访谈学生8位，高一学生4位，其中男生2人，女生2人；高二学生4位，男生2人，女生2人。
2.4.2研究工具

（1）问卷的编制
笔者根据问卷编制的原则要求，详细分析收集到的资料，根据教师日常教育教学的素质表现，以及影响学生自尊心情况所涉及到的各个方面，考虑当地的本土特色，邀请身边同事和学生一起调查了解共同编制了这份教师影响学生自尊心发展的调查问卷。

问卷采用开放式、访谈等形式来收集资料，针对平时教授的学生，初步形成问卷的维度、格式，然后邀请心理学的大学同学帮助针对此份问卷进行修订并最终完成。

问卷编制主要从教师的性格、态度；师生关系；教师的言语、表情；教师期望四个维度来编写，共23个题目，其中反映教师性格态度的6个题目；反映教师言语表情的5个题目；反映师生关系的8个题目；反映教师期望的4个题目，问卷详情见论文最后附录。
本研究问卷采用的是尺度式结构式问卷，问卷的答案从非常同意、同意到不同意、非常不同意四个衡量尺度，被调查者从中选择一个描述和自己最相近的态度来表示自己认为的对自己自尊心有影响的因素，从而了解到被影响学生自尊心发展的因素，并且能从问卷中获取提高、促进学生自尊心发展的方法。
（2）访谈提纲的编制
访谈法式由调查者和被调查者以口头采访和回答来搜集资料的一种调查方式，本研究主要采用的是结构式访谈，对高一、高二年级学生随机抽取并按照事先设计好的访谈提纲，对所有被访问者进行相同问题的访谈，并对被访问者的口头答复予以记录，目的是通过实施该访谈能全面、开放的了解到影响自尊心发展的因素，及希望教师如何处理与学生的关系。

根据访谈的原则要求及关于学生自尊心的影响编制了相关内容，此次研究以高一、高二学生作为访谈对象。

2.4.3问卷的发放回收

本次问卷在学期中期11月2号发放，共发放问卷106份，回收问卷104份，回收率为98.11%；有效问卷104份，有效率为100%。笔者在对这些问卷整理、分析所得数据的基础上，形成本论文。
除此之外，笔者通过访谈的方式也收集了很多资料，为案例分析、定性分析做好了铺垫。
第三章 研究结果及分析
问卷从教师的性格、态度；教师的言语表情；师生关系；教师期望四个方面来了解对学生自尊心的影响。

3.1教师的性格、态度对高中生自尊的影响

不同的性格、态度构成教师不同的心态。性格，是人对现实的态度和相应的行为方式中比较稳定的有核心意义的个性心理特征，没有好坏之分，不论是开朗的、安静的、外向的还是内向的，都是个体对待外界不同的态度。
态度是人们在自身道德观、价值观的基础上形成的对事物的评价和行为倾向，表现于对外界事物的内在感受、情感和意向，它与自尊是相互影响的。
中国人民大学人力资源管理研究所所长就说过：态度是学历、经验之外人格特质的总和。

对高中生来说，教师的性格、态度对学生的影响不像小学生那样明显突出，但在师生交往过程中，教师的性格、态度还是会影响到学生的自尊。在笔者的调查问卷中，28%的学生非常喜欢严肃、认真的教师；39%的学生喜欢严肃、认真的教师；并且在教师认真批改学生作业选项中，93%的学生认同教师能认真的批改作业，但同时在开朗、幽默的教师讲课效果更好选项中，99%的学生非常认同，可以看出学生不仅喜欢严肃认真的教师，但同时又喜欢开朗、幽默的教师。在不管刮风下雨，老师总是第一个站在教室，我真敬佩他的选项中，主要考察的是学生对教师勤劳、敬业品质的认同，有61%的学生非常认同，37%的学生认同，同时有2%的学生不认同。45%的学生不认同教师让学生独立思考，笔者认为原因可能有这样几种：传统的教学模式让学生已经认同课堂上教师讲课学生听讲的模式；学生在这种教学模式的培养下，已经习惯听讲，而不是独立思考；在思想认识上，没有认识到应该独立思考。同时在惩罚学生考试不好，一个月不能出校门选项上，调查的是教师对学生采取强制手段的认同，结果是98%的学生都不认同。

在性格、态度方面，从调查结果显示，不论教师的性格是内向还是外向、严肃认真还是开朗活泼，学生总体上是认同的，但是对于教师用强制的手段对学生惩罚的，或采用与结果无关系的惩罚方式是学生所不能接受的，教师的性格、态度也会直接影响学生的性格及学生自尊心的发展。

3.2教师的言语表情对高中生自尊的影响

言语包括口头言语、书面言语，是教师在表达言语时的语音、语调、语速及停顿等发生变化时所代表的不同的情感色彩；表情是人类产生以来所具备的情绪和情感的外在表现形式，包括面部表情、体态、肢体动作、手势等所代表的意义。

美国心理学家爱帕尔梅拉比在1968年通过一系列实验发现人与人之间的交流的总效果=7%的文字+38%的音调+55%的面部表情，同样的，在师生交往过程中，影响高中生自尊除板书之外，教师的音调、口头言语、面部表情、肢体动作都是很关键的因素。
教师的不同的言语表情对学生的自尊心发展会产生不同的影响，同样的笑不管是微笑、热情爽朗的笑、鼓励的笑、关怀的笑、无奈的笑、轻蔑的笑、嘲笑等，都会在学生心灵上烙下不同的印记。

在问卷中，对教师惩罚学生不完成作业的行为中，有2%的学生非常认同，但也有48%的学生不认同；在上课有同学打瞌睡，老师可以用粉笔头砸过去一题中，96%的学生非常不认同教师的这种做法，老师当着全班同学的面批评我，让我觉得很没面子中有93%的学生认同，认为有伤学生自尊。
著名的苏联教育家马卡连柯说：“做教师不能没有表情，不善于做表情的人就不能做教师”
。因此，人类的无声的语言甚至比有声语言更具有表现力和感染力。

3.3师生关系对高中生自尊的影响

教师和学生在教育教学过程中结成的相互关系，是教师和学生交往中的主要关系，包括教育关系、心理关系、伦理关系等。包括师生之间形成的交往方式不论是民主型、专制型还是放任自流型以及教师对学生的关怀、尊重、支持、鼓励、评价等方面，都能在教育教学、学习生活过程中有所体现。
在调查结果中，98%的学生认同老师尊重学生的因素，100%的同学认同老师尊重学生自己，91%的同学倾向于老师对自己要做的事情表示支持和鼓励，大部分同学反对老师当面批评学生，认为没面子，同时希望老师和自己一块讨论学习中的遇到问题，90%的学生对老师给予的关怀表示感动，88%的学生更希望老师能公平的对待每个学生。

3.4教师期望对高中生自尊的影响

教师的教育期望称为“皮革马利翁效应”或者“罗森塔尔效应”，是指学生的发展程度和教师给予的关注程度成正比，教育给予更高的期望，则学生能得到更好的发展。正因为如此，不仅学生的智力发展与教师的期望成正比，学生的自尊水平、人格发展、心理健康等也与教师对其关注程度、教师的期望成正比。教师的期望对学生的发展有激励功能和支持功能。48%的学生尤其是学习表现不突出的学生感觉被教师忽视，希望得到教师的关注，但当教师给予太多关注时，会有12%的学生觉得自己高人一等，83%的学生取得好成绩希望能得到教师的肯定，80%的的学生认为能通过老师的言谈、表情感到老师喜欢或者讨厌自己。

第四章 结论及展望

4.1教师认真的爱每一位学生

每个人的性格、态度都会影响到与之交往的人，同样教师的性格、态度也会影响到学生。性格不论是外向的、内向的、开朗幽默的、安静的等都无好坏之分，重要的是教师对学生的态度。

一个人的性格、态度决定他的价值观及行为方式。所以，作为学生学习生活中对其影响非常多的教师的性格、态度决定了与学生交往的方式。根据马斯洛的需要层次理论来分析，人有各种不同层次的需要，包括生理的需要、安全的需要、情感和归属的需要，尊重与自尊的需要，自我实现的需要。马斯洛认为，这些需要一般情况下是按照从低到高的层次像阶梯一样逐级递升的。但在学校中，学生最主要的追求是自尊与尊重的需要及自我实现的需要。而且这一阶段15-18岁学生的自尊发展主要表现为学生自我意识的能力和水平的提高及进一步丰富和深刻，自我意识明显分化、对自己形象的关注、自我评价能力的提高、对外界评价非常敏感、自尊心与自卑感并存等。因此，教师要关注到每一位学生，最基本的要求就是公平对待每一位学生，不论是好学生还是差学生。笔者在教学实践过程中就曾经亲身遇见过一件这样的事情：

例1：在月考考试后的一个自习上，当时教室里学生还不多，英语老师进入到教室说，今天这个自习把试题讲一下，请同学们拿出试卷做好准备。老师环顾教室，发现张同学不在（成绩非常好，老师很喜欢）就问：“张同学怎么不在？”有学生接话说在校外买东西还没回来！该老师就接着就说，“那大家等他一会儿再讲卷子。”

例2：一学期期中考试结束后，高一年级组组长抓住个考试作弊的，知道其是某班学号为20号的某某同学，就让班长把该同学叫了出来，然后便开始询问：
师：你考试作弊了吗？
生：（很迷茫）没有呀
师：（上去一巴掌）作弊没？
生：真没有
师：（上去又是一巴掌）作弊没？
生：(很委屈的表情)真没有
师：你学号多少？
生：21号
师：回去吧
（才知道叫错了）
例3：我所在的高中两周放假一次，放假两天，剩余时间学生都在学校学习。好多学生要请假出去，有家里真有事的，中间肯定也有借口出去放松放松的。
一次，某班一学生向老师请假。
生：老师，我肚子疼的，想请假一上午去看医生。
师：（朝学生腿上踢一脚）肚子疼吗？
生：老师真的肚子疼
师：（又踢一脚）肚子还疼吗？
生：真的疼
师：（连住踢两脚），还疼吗？
生：不疼了
黯然离去。

这种做法虽然教师看来是很简单的事情，但这不仅仅伤害了当事学生，对其他同学来说也属于二次伤害。学生认为在教师心目中只关注成绩好的同学，而觉得自己被忽视，自尊被伤害，没有关注到每一个学生。

在课堂教学中，教师的一言一行都能影响学生，可能成就一个学生，也可能毁掉一个学生。因此，在日常教育教学过程中，教师应注意自己言行举止、动作仪态等，既要完成教育教学任务，又要很好的关注学生、保护学生的自尊。

在每个班级里，都会形成智商、情商、品德、兴趣不同的学生集合体，而多数学生都处于中间地位，没有远大的理想，没有老师想象的那样勤奋，更没有那么强烈的成功欲望，但这不代表学生没有自尊心。不同的学生在教师眼里，尤其是在当前应试教育体系下，教师往往按照一个标准——考试成绩的优劣来衡量一个人，去划分不同的学生，结果只有一种就是学习成绩好的学生、成绩一般的学生和成绩差的学生。学生往往会因为成绩不好、作业不交、不好好学习、偷懒等被教师贴上有色标签，让学生在集合体中受到不公正烦人歧视和不公平的待遇，从而使学生产生厌学思想，由不喜欢一个老师发展到不喜欢一门课程甚至不喜欢学习，随后抄作业、不交作业、上课不听讲、不尊重老师、上课迟到早退、考试作弊、弃考等，呈现出自暴自弃的现象，而这些的出现仅仅是因为老师没有关注他，伤害了他的自尊心。

很多课任教师真的没有感觉不到这一点，学生出现这些情况往往以为是学生自身的问题，很少教师从自身上找原因。因此，作为一名教师，应该正视此类现象，接纳班级里每一位智商情商不同、兴趣爱好不一样、个性差异的学生，尽量做到公平公正对待每一位学生。实践证明，很多学校实行重点班级与普通班级的划分，这样的举措最终也导致一部分学生的学习动机和兴趣落到最低点。学生的自尊心受到极大的伤害，伤到不仅是学生的心理健康，更不利于学生终身的发展。

所以教师关注学生的自尊，就要认真的爱每一位学生，把学生作为一个体，用发展的眼光来看待学生，除了在学校中最基本的学习任务之外，还有最基本的生理需求、爱的需求、自尊的需求，尤其是作为青少年时期的学生，心理发展都比较敏感，教师只有爱学生、公平的对待每一位学生才能让学生自尊心的发展有了基本的生长土壤，才能提高教师培养学生自尊心和促进学生自尊心的发展。

4.2培养教师专业的言语表情

从春秋战国时期，孔子就对教育开始研究，提出教学语言要以“雅言”为正音，以“辞达”为目的，以“慎言”为特点。在《学记》中更是明确地提出教师教学语言艺术修养的标准：“其言也，约而述，微而藏，罕譬而喻。”
可见我国古代教育家就开始重视教学语言艺术，并对此作了精辟的论述。
不仅在中国的教育注重教学语言艺术，在西方同样重视。17世纪捷克大教育家夸美纽斯曾指出：“一个能够动听地、明晰地教学的教师，他的声音便像油一样浸入学生的心里，把知识一道带进去”。
前苏联著名教育家苏霍姆林斯基关于教师课堂教学语言艺术说过：“假如在语言旁边没有艺术的话，无论什么样的道德训诫也不能在年轻人的心灵里培养出良好的高尚的情感来。”
他认为教师的语言表情是一种影响学生心灵的工具，什么都替代不了。

根据新的《课程标准》中提出的：“课堂教学应在师生平等对话的过程中进行。学生是学习的主人，对学生的表现，应以鼓励、表扬等积极的评价为主，采用激励性的教学语言。在评价时要尊重学生的个体差异，促进每个学生的健康发展。”。教师的语言表情是作为学生成长、学习过程中非常重要的影响因素。教师不恰当的语言表情，可能会损伤学生的自尊心，造成学生的忧郁、焦虑情绪、偏执等行为的发展，对学生的人格形成和发展起不良影响，从而造成学生严重的心理创伤，诱发各种心理疾病。因此，要培养学生良好的自尊心和健康的人格、心理，必须重视教师的言语表情。

笔者在调查中发现高中生对教师课堂上的言语、表情信息的接受甚至比教学内容接受的还多，教师的言语信息、面部表情、肢体动作、语音、语调等都会影响到学生信息的收集。不同的言语信息，对学生自尊心的影响也不同。教师言语和蔼、表情和善、面带微笑，则对学生给予很大的鼓励，而与讽刺和挖苦、取笑的效果完全不同。

当学生犯错误时，不是劈头盖脸、不讲情面的批评。反而用建议的方法更容易让人接受并改正自己的错误，因为这样可以更好地保持个人的尊严和自觉。这种方法既能让被批评者知晓自己的错误，同时又因为老师已将本该严厉的批评、惩罚转化为期望、建议，让学生觉得老师不是简单的处理问题而是充满着对自己的爱和期望，对自己能力的信任，对自己改正缺点自觉性的信任，从而不仅保护了学生的自尊，还让学生感受到教师的爱与关心。

在我国著名教育家陶行知先生“四块糖果”的故事，就很好的保护了学生的自尊，成为教师教育的典范。

陶行知先生在育才小学当校长时，有一天发现一个学生用泥块砸其他同学，当即就予以制止，并勒令该学生放学后到校长办公室。刚一放学，这位同学就等在办公室门口，陶行知立即掏出一块糖果奖励他按时到；接着又掏出一块糖奖励他，在不让他打人时能立即住手。第三块糖则奖励他正直，不让同学欺负女学生，有跟坏人作斗争的勇气。这时这位同学哭了，说：“我错了，我砸的不是坏人，是我的同学……”陶先生满意地笑了，随即又掏出一块糖递过去，奖励他能正确认识错误。

试想一下，我们大部分老师遇到这种情况，肯定都非常生气，批评、罚站、叫家长等都是很正常的方式，但这让学生产生抵触甚至对抗情绪，伤害自尊，认为老师不问理由，不分青红皂白。但在陶行知先生面前，不仅没有挨批，还找出那么多优点，并给予奖励，让那位学生非常感动之后承认了自己的错误。
由此可知，教师的语言教育方式也是很有讲究的。

在访谈过程中，学生最讨厌老师用两个标准对待学生，不喜欢老师说：“你就这样了”，“你只能回家种红薯了”之类的轻视、讽刺的话语。上课的时候老师只提问好学生，根本忽视“差学生”，甚至当一位平常学习不好的学生在经过一段时间好好学习后在一次考试中突然考得很好，老师也会认为“肯定是抄袭的”。甚至只关注学习好的学生，有学生就反映：“老师的眼神从来就没在我这停留过”；当一名好学生和差学生打架时，老师会直指差学生说是他不对等等，这些做法极大地伤害了学生的自尊心。

每个学生都是不同个性的人，都有自己的自尊，自己的特征，这些都是独有的。在教师的面前学生都应是平等的人，教师课堂上的言语、表情既要保持亲切自然的常态，又要具有善变性。要面对班级里每个学生，及时捕捉每个学生的表情，并用眼神与学生交流，用合适的语言、表情、肢体等把爱传递给学生。

因此，教师课堂上、下的言语表情不仅会影响学生的知识掌握，也会影响到学生的自尊心甚至心理健康。对教师来说身教固然重要，言教更重要，教师在教学过程中一定要言之有理，切不可言不及义；一定要言为心声，切不可言不由衷；一定要言之有物，切不可言而无物；一定要言而有信，切不可言而无信；一定要言行一致，切不可言行相悖；一定要使用适当的肢体语言，切不可过分的控制教学秩序；一定要热爱、信任、关心、谅解、尊重学生，切不可侮辱、轻视学生。

这就要求教师在日常的言语行为上要做到态度和善，有耐心，要循序善诱，坚持以理服人，以情动人，带着感情色彩去教育学生，要及时表扬、鼓励，使用文明用语，并且体态、动作符合社会规范和教师职业道德规范。   

4.3建立和谐的师生关系

师生关系是教师和学生在日常教育教学过程中形成的相互关系，包括相互之间的地位及相互之间形成的交往方式等。师生关系是学校中存在的主要关系，是学校教育教学质量的保证。从古到今师生关系发生了很多的变化，在新时期我们对师生关系的新要求是民主型的师生关系。

4.3.1民主

树立为学生服务的思想，教师促进学生健康、全面、长远发展就要树立为学生服务的思想，不论是在课堂教学过程中、作业批改过程中还是在和学生交往的过程中，都要为学生服务，帮助学生解决问题，传授学生各种知识。和学生交流的过程首先做到尊重学生，把学生做为一个人，一个发展中的人来看待，要真心对待每一位学生，通过教师自身形成的教育价值观、人生观，丰富的人生阅历和经验去影响每一位学生，其次在决策、安排班级事务的时和多商量、多沟通、多征求学生建议，来了解学生的情况、兴趣爱好和需求，促进每一位学生更好更快的发展。

4.3.2平等

建立平等的师生关系，是形成和谐的师生关系的前提条件。要建立平等的师生关系，教师首先要形成师生在人格上的平等的观念，不论是在课堂上还是生活中都要尊重学生，尊重学生的人格、尊重学生的态度、爱好、尊重学生的认知水平、生活习惯等。审视自己的定位，不仅仅是课堂的管理者和施教者，更是组织者、协调者，是师生积极互动、共同发展的结果。其次教师要做到平等的对待每一位学生，不管是好学生、“差学生”、男生、女生等能够一视同仁，平等对待。同时，在课堂上营造平等和谐的氛围，学生值日擦黑板，不是学生应尽的义务，教师要说声“谢谢”，及时发现每个学生身上的闪光点，并给予鼓励和支持；走进学生的心灵世界，和学生做心的交流；保守学生的秘密等。

《中国教育报》2002年12月24日第3版从调查问卷分析得出以下结论：
学生认为比较理想的师生关系应当是：老师、同学互相帮助，成为朋友，共同进步；老师不仅在课堂上、学习上关心我们，在课外也能和我们友好相处，不要时时摆出一副老师的架子；学生要对老师尊重，有困难能向老师诉说；对老师不要有恐惧感；老师能真正理解学生，上课是师生，下课是朋友；学生能体谅老师的苦心，融洽、无隔阂、坦诚相见、互相尊重、互相理解等。
老师认为比较理想的师生关系是：互相理解、互相信任、互相尊重，建立起民主、平等、亲密的新型师生关系；课上是老师，课下是朋友。这就要求教师热爱本职工作、关心学生、对学生一视同仁，宽容理解学生、态度和蔼、善于鼓励、激励学生。

和谐的师生关系是教师培养维护学生自尊必要的措施，在这种和谐的师生关系下教师才能尊重学生、才能把学生当做发展中的个体看待，才能关心、支持学生、才能鼓励学生、帮助学生、参与到学生的学习、生活当中。这就要求教师尊重学生特有的权利和尊严，首先要求教师承认学生作为“人”的权利，尤其是把学生看做发展中的人。学生和教师在人格上是平等的，同时也有人最基本的需要。教师必须尊重每个学生做人的尊严和价值，尊重学生意味着教师在教育教学过程中要真心对待每一位学生，关心爱护学生，公平地对待每一位学生，不能厚此薄彼，尤其是对于学业成绩不够理想的学生，要多鼓励，多关心，相信他们的潜力，切实帮助他们。不伤害学生的自尊心、不侮辱学生，不体罚学生，不冷落学生，不嘲笑蔑视学生，不随意在同学、其他教师面前批评讥讽学生。尊重学生意味着教师在教育教学过程中关心爱护学生，有错误的时候鼓励改正，进步的时候赞美表扬，学生做事的时候支持；愿意参与到学生的学习、讨论中，喜欢和学生交流，赞赏每一位学生，培养学生自信、自强、乐观、积极向上的精神。 
4.4给学生良好的教师期望

在心理学上有个很著名的效应：“皮革马利翁效应”。讲的是古代有个国王叫皮革马利翁，他得到一块非常有名的象牙，就请雕刻家把他雕刻了，雕成的美女，国王非常喜欢，每天都要看着她，和她交流，并且特别希望有一天美女会变成真人成为他的妻子。他的这种坚持感动了上苍，雕像真的变成一位美女，并成为他的妻子。其实这个寓言故事是说明良好的期望的效应。1968年，美国著名心理学家罗森塔尔为了这个试验，在美国西部的学校开始验证。他告诉学校说准备找小天才，鉴于小学老师对罗森塔尔心理学界学术影响的认可，教师们都非常配合。罗森塔尔首先对那些学生进行了一次用来预测未来发展的智力测试。回收测试后，随机抽取部分学生的名单，并非常严谨的告诉这些学生的老师说这些学生非常有天赋，有很大的发展潜能。八个月后，罗森塔尔对这些学生又进行了同样的测验，结果发现那些随机抽取的学生的测验结果明显高于先前。原因很简单，就是老师得知这些学生有天赋后，在日常的交往过程中会不自觉的给予更多关注，给予较高的期望。这些都通过态度、表情、动作、语言等方式影响到学生，这就是教师给予高期望的效果，我们现在又叫它“罗森塔尔效应”。
“皮革马利翁效应”所示的期望效应不论是家长还是教师都应该注意。在学校里，低年级学生更会受到教师期望的影响，在高中阶段，学生在高考面前主要的任务是学习，教师期望效果也是很显著的。受到教师高期望者，他的抱负水平和成就动机会就会提高，学习也会更加努力，成绩不断进步，而且自尊心水平也在提高，这都有利于学生心理健康的发展。当受到教师低期望者抱负水平和成就动机会降低，学习不努力，成绩不断下降，甚至违反纪律，自暴自弃等造成学生自尊心受到伤害，形成低自尊而不利于学生心理健康的发展。这样的结果是学生的成绩、行为会越来越不符合教师最初对他们的期望，学生的自尊心水平、心理健康水平也受到影响。

可见，在高中生学习过程中，教师给予高期望会使学生的自尊得到健康的发展，有利于心理成长和自我实现。当然这里的高期望是有限制的，你不会对学习成绩在300分左右的学生期望他下次月考考600分，对他来说是不可取的。教师给予的高期望是要学生在“跳起来摘桃子”的范围之内，对学生来说是能够实现的。

而且高中生这一阶段是个性、人格成长的关键时期，是个体今后人格的基础，而自尊又是人格中非常重要的因素，教师给与高期望，学生形成高自尊，有利于学生健康的人格发展。

4.4.1教师通过外在表现把教师期望传递给学生

没有爱就没有教育。在日常教育教学工作中，要了解每一位学生的心理，学生的兴趣、爱好、想法等，并不断进行引导。教师对学生传递高期望时，会表现的更加和善，会给予学生更多的关注、爱、微笑、点头、眼神交流等。尤其是教师和学生之间的眼神交流，给予学生更多的期待，表示肯定、鼓励、或是提示、警告，甚至关心、焦虑等。

在笔者所带的班级里有一名学生，性格比较内向、害羞，而且不善交流，基本上不说话，好几个代课老师都跟我反映说他又不跟人交流、又不交作业。从我接手这个班开始，该同学基本上也没与我有过正面交流，偶尔在课堂上眼神碰撞后又赶紧低下头。为了改变这种状况，我刻意给予他更多的关注，课堂上眼神时不时注视他、提问他，交作业的时候先找他；下课后还找他帮我把作业本送到办公室、跟他做简单沟通、交流。逐步的我发现，他开始爱笑了，上课时候眼神也敢主动与我交流，课堂上回答问题的时候也能大胆的表述自己的想法。有一天，他送作业到我办公室的时候加了张卡片，卡片上写到：“老师，您是我的阳光。”原来，他来自农村，家庭条件不太好，刚上高中，看到同学们都非常优秀、见识也非常广，越来越自卑不爱说话，在我的不断关注下，他觉得自己也可以做到更好，自尊感又回来了，所以才能表现的更优秀。

教师的教育期望只有通过外在的言语表情、肢体动作、课堂课下交流等方式表现出来让学生感受到，才能更好的让学生感受到，促进学生自尊心的提高，健康的发展。

4.4.2教师实施正确的、有效的期望

教师期望要促进学生全面发展，形成学生健康的人格和自尊。避免教师给予不恰当的期望：“这次考试全班同学都必须考90分以上”，“不考前十名，你就一个月不准进教室”等等，结果给学生造成很大的压力，所以教师针对每一位同学都要有合理的教育期望，不论是在学业上、生活上还是其他方面，让学生感受到期望，同时又是能接受的期望。这就要求教师实施正确的、有效的期望，全面、客观的认识每一位学生，给予学生积极的教师期望；同时，要积极的传递教师的期望，除了通过外在表现能让学生感受到教师的期望之外，帮助学生制订学习计划、目标，实施要求等促进学生逐步实现教师的期望。

4.4.3营造良好的班级氛围，促进教师期望的转化

促进每个学生自尊心的健康发展，教师要做到对每一位学生都有积极的期望。而利用良好的班级氛围，可以促进教师期望的更好转化。班集体的氛围是班级文化的表现，创造团结、合作、积极向上、自尊的班级文化，可以让班级每一位同学感受到班级文化的力量。在班级里，通过小组合作、互帮互助等方式对学困生、懦弱的学生、自卑焦虑的学生、行为习惯等不好的学生进行帮助，展开各种课余文化活动，发挥每个人的特长和优势，创造机会让学生找回自信，形成健康的自尊。

4.5提高教师自身自尊水平

提到学生的自尊水平，心理健康，不论是在社会上还是学术上都给予很高的关注，但是对教师的心理健康关注却很少，对教师自尊的关注几乎没有。在学校阶段和学生交往最多的是教师，相互之间都会有影响，想培养学生较高的自尊心和健康的心理，教师的高自尊和健康心理是必不可少的。

在论坛上，笔者以前看过这样一个案例：一个女生，来自农村，从小学、初中到高中学习成绩都非常优秀，一直到进入大学，她都一直以为自己是最棒的。在上大学期间，她发现开始逐渐不适应这个社会。大学校园里不仅仅是要求学习成绩优秀，而且要参加各种社团活动、发展自己的各方面能力、与各种人打交道，她还是那种认为只要自己学习好，就能决定一切。所以，对宿舍同学每天出去参加社团活动不屑一顾，对同班女同学每天买衣服打扮表示鄙视。毕业找工作时候，她特想进一个非常有实力的单位，但在面试时遭遇挫折，原因是面试的主要方向要求管理、合作能力及仪表仪态，相反同宿舍的同学却选上了。最终，该女生回到她高中的母校开始任教，每天上课前学生问好不是喊：“老师好”而是喊“老师万岁”，她才说“学生平身”。结果，有学生像校长反映这一问题后被辞退。

所以，我们能看到教师有正确的期望和健康的自尊才能促进学生形成健康的自尊。

一般讲，一个心理健康的个体的自尊水平比较高，因此，高自尊是个体心理健康的标志。在生活中、工作中、人际交流中认为自己是一个对家庭、班级、社会有价值的人，感觉到自己被需要，被别人尊重，喜欢自身的优点，同时能接受自身的不足。而形成自尊的主要因素有个体的安全感、成就感、归属感、需要感等要素。教师自尊的形成一方面是在家庭中的自尊，另一方面是在工作中与学校、同事、学生的交往过程形成自己的工作自尊。

作为成年人，教师自尊在一定程度上是很难改变的，要提高教师的自尊，要求教师既要尊重自己，也要尊重学生、尊重同事；不向他人卑躬屈膝、恶意逢迎，维护自己的人格；做事情要有积极的心态，不灰心、不气馁；对自己、对学生不抛弃，不放弃；多关心他人，多做善事，有被需要感；给自己及学生设置合适的目标并且去追求它；和同事、学生多交流，要真诚；多读书，促进自身成长等等。

同时提高教师自身的素质，积极学习教师职业道德规范，热爱教育事业、关心学生、教书育人、为人师表、终身学习，形成良好的职业操守，要有多元化的知识结构和兴趣爱好，与时俱进，形成先进的教育教学理念，思维开阔，形成良好的创新精神。
4.6促进学生全面发展，给予学生多元化的教育评价

促进学生全面发展是素质教育提出的，传统的应试教育下教师对学生的评价很单一，即学生的学习、考试成绩的好坏。在前面我们对国内自尊研究情况也能看出这一情况。很多学者、心理学专家对自尊的研究都放在了自尊和学生学业成就的相关上，而对其他方面的学生发展研究很少。这种结果导致，我们对学生的评价也很单一，学校评比的三好学生、优秀学生其实就是学习成绩好的学生；考试选拔出来的也是学习成绩好的学生。结果是很多学生工作后，发现自己需要的不仅仅是学习成绩更多的是品德良好、行为端正、助人为乐、热情待人、积极向上等优秀的品质也被需要。

1983年，美国著名心理学家加德纳提出多元化智能理论。他指出在传统的教育过程中只强调学生在语言文字方面和数学逻辑方面的智力发展是不足以发展人类全部的智力，不同的人的智力方向是不同的。

人的智力主要有这样几种分别为：语言智能、逻辑数学智能、空间智能、音乐智能、肢体运作智能、人际智能、内省智能、自然探索智能。

语言智能主要是运用口头语言及文字的能力，包括学生的听说读写能力；逻辑数学能力主要是有效运用数字和推理的能力，能按逻辑思考问题；空间智能强调学生对空间及空间之间的感受、辨别的能力；音乐智能主要是人对音律、节奏、音色的感知能力；肢体运作能力是指个体的身体运动能力；人际智能是能处理与别人的人际交往能力；内省能力是正确的认识自己把握自己的能力；自然探索智能是对自然界的认识能力。除过这些能力之外，还有其他能力包括记忆力、创新力、抽象思维能力等。

所以教师在评价一个学生是否优秀的时候，不能仅仅考虑学生的学业成绩，学生的其他智能也是教师评价的方面。

给予学生多元化的评价，要求教师全方位的了解多元智能，用长远的观点看问题，而不仅仅是眼前的考试成绩，评价要包括各种多元智能，包括学生的品德心态。评价不仅仅是为了区分优劣，更是为了改善，通过教师给予的评价学生获得反馈信息，促进学生的全面发展。可以让学业成绩不突出的学生能从教师的评价中发现自身的优点、闪光点，获得认可从而促进学生在同学交流过程中及师生交往过程中的成就感，促进学生自尊感的提高。

4.7改变学生的认识，促进学生自身素质的提高并正确评价自己

学生自尊心的高低受教师交往过程中教师对他的影响，也受到家庭因素、社会因素及自身素质的影响。教师要促进高中生自尊心的发展必不可少的要培养学生自身素质的提高，同时改变学生的思想。

首先要正确认识自身，接纳自身。所有的外部环境、教师的因素都是影响学生自尊的外界因素，但仅是起到影响的作用，真正决定学生自尊心高低的是学生怎么去认识这些外部环境，即学生的思想。哲学上将事物的影响分为外因和内因，外因通过内因起作用。同样的情况对不同的学生会造成学生的不同的自尊水平。一个人，学习成绩不好、个子不高、长得不帅、家境贫寒，若仅有的善良心教师还不关注将会造成学生的低自尊。低自尊的学生关注的更多的是消极的、悲观的信息，在他生活周围多是反面形象；同样的一个人如果积极关注自己的优点会使自己的自尊心提高。他知道自己胖，站在镜子面前会发现今天的发型很不错！我笑起来挺迷人的。英语老师挺喜欢我的等等都是积极的信息，从而使自己的自尊心无意识中就提高了。改变学生的思想，帮助学生提高自我评价的能力，以及积极鼓励学生能从积极的角度看问题也是教师提高学生自尊的行之有效的方法。

哈佛大学至今最有名的公开课幸福课，影响力非常大，教授的教师也一举出名。就像他自己说的他每到一处演讲的时候都有人问他，没见面时感觉他是热情洋溢、开朗活泼、人高马大，但是从来没想过他是个内向的老师，到现在讲课、演讲的时候还会紧张。重要的是他做自己，正确的认识自己，接纳自己所有的一切，包括优点，同样也包括缺点。

其次，教师要积极提高学生的综合素质。形成学生自尊高低的原因有学生自身的评价同时也有外界的评价，很多时候我们无法控制外界对自己的评价，我们只能从自己态度上选择接受还是不接受，但更重要的是我们可以提高学生的自身素质，包括品德、人格、积极的人生态度、兴趣爱好、学习成绩、体育运动、人际交往等方面。高中生自身素质的提高不仅有助于外界对其好评的形成，同时还可以在不断培养学生自身素质的过程中，学生的自我评价也会逐步提高，促进学生自尊心的发展。

再次，调节自身对自尊的需要。在面对各种不可抗力的因素的时候，教师要引导学生调节自尊的需要，对学生进行挫折教育。尤其是对自尊心很脆弱的学生，听不得教师的一句批评。虽然我们现在非常鼓励教师要“爱的教育”、“赏识教育”，好孩子是表扬出来的，但是适当的对学生进行挫折教育也是必须的，因为毕竟作为人，作为社会的人不可避免的在社会上会遇到挫折，遇到不顺，但不会都像学校教师一样只表扬不批评，所以在学生阶段，培养学生的耐挫力，有助于调节学生自尊心的需求。

教师对学生的影响既能提高学生的自尊心，也能降低学生的自尊心。而且当教师在教学过程中不仅重视学生的学习技能发展，同时又能注意到学生的情感状态，尤其是关注到学生的自尊时，教学会有更好的效果。

结  语

自尊心是个体心理健康的重要组成部分，是个体或外界社会对自我的评价。高中生做为发展中的人，自尊的发展对其个体终身成长是很重要的一个环节，而在影响高中生自尊发展的诸多因素当中，教师又是非常重要的一个因素。高中生因为学业繁重，在高中三年和教师交往居多，因此，教师对高中生自尊发展有很深刻的影响。

本论文通过调查研究、归纳分析对影响高中生自尊发展的教师相关因素进行分析，从教师的不同的性格和态度方面，教师的言语表情及师生关系方面，教师期望等对影响学生自尊心发展的因素进行调查、 归纳，得出教师要做到提高学生自尊心水平，在态度上应树立良好的教师观和学生观，认真关心爱护学生；注意自己日常教育教学工作中的言行举止、仪表仪态；形成一种民主的、平等的和谐的师生关系；给予学生恰当的教师期望，不仅如此，在提高教师自身的自尊水平的同时，提高学生全面素质并且给予学生多元化的教育评价等方式来提高高中生自尊水平。但整体研究还存在很多局限性，笔者将会在今后的工作学习过程中继续关注这方面的研究与发展。
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附  录1
关于教师影响高中生自尊心发展的因素调查问卷

指导语：以下是一些有关你在学习生活中教师的行为态度、举止等对你的影响。如果这些表述非常符合你的一般感受，请选择“十分符合”；如果这些表述基本符合你的一般感受，请选择“基本符合”；如果这些表述基本不符合你的一般感受，请选择“基本不符合”；如果这些表述非常不符合你的一般感受，请选择“非常不符合”。

请你如实回答以下各问题，本问卷只做调查实验所用，别无其他用途，谢谢你的配合。

1、我喜欢严肃、认真的任课老师。
2、老师应该尊重学生的隐私。
3、我认同教师惩罚那些不完成作业的同学。
4、老师上课只提问好学生，我很不高兴。
5、发烧了，老师带我去看病，我很感动。
6、开朗、风趣、幽默的老师上课效果较好。
7、老师上课总要求我们必须做什么，从来不考虑我们的感受，我很不爽。
8、老师应该经常和我们一起讨论学习中遇到的问题。
9、受到挫折时，我希望能得到老师的鼓励。
10、老师当着全班同学的面批评我，让我觉得很没面子。
11、考试前，老师应该给好学生开小灶。
12、老师只关注好学生和差学生，我总感觉被忽视。
13、老师对我很重视，我感觉在同学们面前高人一等。
14、我喜欢物理老师，每次跟他打招呼，他都很热情。
15、上课有同学打瞌睡，老师可以用粉笔头砸过去。
16、我很在意取得好成绩得到老师的肯定。
17、我能通过老师的言谈、表情感到老师喜欢我或者讨厌我。
18、我觉得老师应该尊重学生的观点。
19、老师总是认真的批改我的作业。
20、当我去做一件事情时，我希望能得到老师的支持。
21、不管刮风下雨，老师总是第一个站在教室，我真敬佩他。
22、老师总是鼓励我们独立思考问题，独立完成某些事情。
23、这次全班同学考试都很差，老师惩罚我们一个月都不能出学校。
附录2
访谈提纲：

1、 你认为自己自己有健康的自尊心吗？为什么？

2、 你喜欢什么样的教师？为什么？

3、 如果被教师批评了，你会是什么样的态度？

4、 和教师交往过程中，你觉得教师应该怎样对待学生？

5、 你认为影响自己自尊心的因素都有哪些？

6、 你认为和教师交往过程中，教师哪些行为会影响到你的自尊心？

7、 怎么看待教师体罚学生？

8、 你认为教师从哪些层面可以培养学生健康的自尊心？

攻读学位期间取得的研究成果

[1]连杰.“分层教学”模式及其辅助办法的应用及效果.吕梁教育学院学报,2012,2.
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