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中  文  摘  要

随着社会和时代的进一步发展，人们越来越关注学生的个性化成长。尤其是20世纪90年代以来，关注学生的个性差异，实施差异教学已经成为很多国家教育界理论和实践密切关注的课题。我国的教育在改革中也出现了越来越多关注学生个性发展的专家和学者，并在理论研究方面取得一定的成就。但在差异教学实践中，就目前的课堂组织形式来说仍然存在不少忽视差异发展的问题，尤其是面对学生差异的多样性和复杂性，如何全面掌握学生差异、如何组织好差异教学一直是困扰学校教学管理的重要问题。改革学校传统忽视学生个性差异的教学管理模式，开展满足学生需求的个性化弹性分组教学，使得每个学生得到充分发展。本论文就是立足学生的差异，针对差异教学实践中存在的问题进行分析思考，由此探讨出适合差异教学管理的有效对策。

本论文包括四个章节：

第一章是引言，主要是介绍了本文的选题缘由、研究的目的和意义、国内外研究现状、研究方法以及相关概念的界定。

第二章主要描述了目前差异教学的课堂管理现状。首先通过有关资料总结，展现差异教学的课堂操作流程，并通过课堂管理现象的描述，分析差异教学课堂中存在的缺失管理问题，这些问题主要涉及教师、学生和环境三个维度。

第三章针对问题进行分析。从理论和实践两个层面分析差异教学管理问题产生的原因，同时也从另一个侧面，提出差异教学应该持有的观念。

第四章是提出差异教学管理的对策。主要从影响差异教学管理的领导决策、学校组织制度以及教师专业发展三方面，逐一探寻适应差异教学管理的对策。

关键词：差异；教学管理；对策
ABSTRACT
With the further development of times and society, people pay more and more attention to the personality development of students. Since the nineteen ninties, pay attention to the individual differences of students, the implementation of difference teaching became a lot of countries in theory and practice of education pay close attention to the problem. The education of our country in reform, also appeared more and more based on the differences between students, pay close attention to students' personality development experts, scholars and teachers, obtained certain result. But in practice, the current organization of the classroom, there are still many ignore the difference of development problems, especially in the face of the differences between students of the diversity and complexity, how to carry out the difference teaching, how to organize the teaching differences in classroom teaching has been perplexing the difference teaching school teaching management. Reform traditional school neglects the student individuality difference overall make it rigidly uniform class teaching system teaching management model to meet the needs of students, implement personalized elastic grouping teaching, promote each student to achieve the optimal development. In this paper, based on the students' differences, differences in the teaching management of the status quo, the problems in the analysis thinks, so as to explore the suitable difference teaching management strategy.

The thesis includes introduction and three parts:

The introduction mainly describes the research background, the purpose and significance of the research on this topic, the research situation at home and abroad, the research methods and the definition of related concepts.

The first part mainly describes the differences in teaching management. Firstly, through investigations practice, describe differences in teaching combination form, and through the typical case studies, analysis of difference teaching in the classroom shortage management problem. These problems are mainly related to teachers, students and environment in three dimensions.

The second part of the status and existing problems were analyzed, from two aspects of theory and practice of difference teaching management problems of a variety of reasons, at the same time, also from another side, put forward different teaching should hold the idea.

The third part is the forward difference teaching management strategy. Mainly from the difference of teaching management leadership decision-making, organizational form of teaching and teacher professional development in three aspects, one by one seeks to differences in teaching management strategy.

Key words：Difference ; Teaching Management； Strategy
第一章 引  言

1.1 选题缘由

关注差异，实施差异教学，是促进学生个性化发展的时代需求。21世纪的今天是知识经济的时代，知识经济的核心是人的智力和创造力，而人的创造性来源于人的多样性和差异性，来源于人的个性。个性化人才的培养离不开教育。但我国现代教育历来强调统一化、标准化的人才培养，主要采取的是模式化的班级教学。在模式化的班级教学中，学生的差异性受到抑制，学生的不同需求难以得到满足，最后培养出来的人才缺乏适应性和创造力，与社会需求脱节。因此教学要关注学生的个性差异，从学生的差异出发，依据学生的差异实施差异教学，满足学生的不同需求，培养出真正适应社会发展的创造性人才。

差异教学是新课程改革提倡的教学模式。《基础教育课程改革纲要（试行）》特别指出：要让学生依据个性差异发展,“教师在教学过程中应该与学生们积极互动，要处理好授业解惑和培养能力的关系，注重培养学生的自主学习能力，引导学生质疑、思索、探究和解决问题。教师应该尊重学生，擅于发现学生的闪光点和个体差异，进行合理引导，满足不同学生的学习需求，营造学生主动学习和积极参与的学习环境，培养学生自主探索和解决问题的能力，是每个学生在自身基础上都得到充分的发展。”由此可见，在新课程改革中，促进学生的个性化发展成为学校教学最值得关注的生长点之一。课堂是实施教学的主要场所，也是教师和学生展示特色和个性差异的核心空间，教师如何依据学生差异组织课堂教学，并控制好课堂的气氛是进行差异教学的关键之处。因此差异教学课堂的组织形式以及课堂管理中存在的问题以及解决对策将是差异教学探讨的主要问题，也构成本论文研究的核心。

差异教学难以开展以及课堂组织中的失控现象是不容忽视的问题。由于长期受传统教育观念的影响，很多学校的差异教学进程缓慢。教师和学生也由于长期的固定角色扮演，让课堂组织成为教师权威展现的舞台，学生们思想和言语自由的枷锁，学生的自主性和能动性在课堂组织中被忽视，教师在课堂中的权威性和控制性使每一个学生都受到压制。因此，在差异教学实践初期甚至很长一段时间内，学校、教师和学生都会处于一种暂时失控的境地，造成差异教学的进程缓慢。本文主要是从差异教学的现状入手，发现问题、分析原因并提升差异教学管理的有效对策。

1.2 研究目的与意义

研究的目的

目前，有关差异教学的研究主要集中在概念、理论基础以及模式设计和评价等理论方面，对于如何从实践中发现差异教学管理的问题涉及的很少，所以，本文研究的目的就是要通过差异教学管理的现状，发现其中存在的问题并提出有效的解决措施，为更好地开展差异教学提供保障。

研究的意义

运用相关理论分析差异教学管理中存在的问题，试图提出有利于学生发展的管理对策，以丰富我国差异教学以及教学管理方面的理论研究。同时为一线的老师提供些帮助，更好地开展差异教学，使学生在原有基础上得到充分的发展。

1.3 文献综述

有关差异教学的国外研究。美国教育专家赫克丝的《差异教学——帮助每个学生获得成功》，该书主要介绍了差异性对教学的影响以及差异教学的基本原则，并具体通过不少案例说明了差异教学的实施计划、过程等，书中某些篇章也贯穿着如何管理差异教学的理念，而这里的管理仅仅局限在怎样准备差异教学，怎样了解学生和班级的层面。美国学者汤姆林森的《多元功能课堂中的差异教学》一书中，作者详尽的论述了差异教学的概念、理论基础以及差异教学课堂中教师的角色和学习的氛围环境等，把学生间的个性差异作为教学的重要组成部分，“从学生的能力、兴趣出发设计具有差异性的教学目标、内容和评价，以促进学生在原有的基础上得到充分发展”，
对于如何管理差异教学并未涉及。另一部由汤姆林森、阿兰合著的《差异教学的学校领导管理》，此书中主要是探讨要系统地有效地在大范围内实施差异教学，学校领导应该采取怎样的态度和管理方式，涉及的差异教学管理主要是从学校管理者的宏观角度去分析。

国内对差异教学的研究始于20世纪80年代，90年代对差异教学的关注日益密切，由此产生了一系列关于差异教学的教育著作，但是比较有系统有影响力的有：华国栋先生的《差异教学论》，该书详细的论述了建立在心理学基础上的个性差异的概念，差异教学的基本概念、理论基础，对学生自身的差异的测查和教育安置、在课堂教学中面向全体照顾差异的教学模式进行了全面的阐释。曾继耘的《差异发展教学研究》，全书系统地阐释了差异教学的内涵、理论基础和本质特征，探讨了学生个体差异的价值和结构、差异发展的本质规定和内在机制，以及差异发展的教学过程的行为特征。这些研究都是在理论上系统地论述差异教学的概念、性质以及如何让开展差异教学，而对如何管理差异教学方面的内容较少涉及。有关差异教学研究的论文主要是从不同角度探讨了差异教学的模式以及差异教学在各科教学中实施过程的研究。另外，笔者通过中国学术期刊网络出版总库和中国优秀硕士学位论文全文数据库检索，检索到35篇核心期刊的相关论文以及5篇优秀硕士论文。这些论文从不同角度研究了差异教学的模式以及差异教学在各科教学中的具体开展方式的研究。其中与本论文相关的主要有姜智的《有效差异教学过程的管理与控制方法研究》、《“基线”与“能力成熟度模型”在差异教学过程管理中的应用研究》。

在各种理论的指导下，有关差异教学、关注个性差异的实验也相继在各个学校展开。近20年来，有关差异教学的实践，全国比较有影响力的主要是杭州、上海和北京的一些试验点。具体是杭州大学教育系分别与杭州市十一中学和杭州市天长小学合作开展的差异教育实验、黎世法老师主导的“异步教育实验”、卢仲衡老师主持的“自我学习教学实验”上海市教育科研研究所课程组开展的对学生进行分层教学实验以及北京学者裴蒂娜的主体教育实验等等。

关于管理的研究纷繁复杂，门类繁多。而本文主要涉及的是差异教学过程中的学校管理和课堂管理，侧重课堂管理。对于课堂管理，国外比较有代表性的有麦克劳德、费希尔、胡佛合著的《课堂管理要素》从新的角度系统探讨了课堂管理的三个要素：时间和空间的管理、学生行为的管理、教学管理对策。全面分析了课堂管理中的各方面，包括建立良好的师生关系、规定各项规章制度，处理学生的行为问题等。埃默等著的《中学课堂管理》中主要介绍了课堂纪律及教学教程、合作学习小组的管理、学生行为管理以及问题行为管理等。还有古德和布罗菲著的《透视课堂》，一书中作者介绍了重要的概念、知识以及研究成果，包括社会建构主义的教学问题、避免课堂问题的方式方法、有效处理学生不良行为的对策等问题。由此可见，国外关于课堂管理的研究主要是侧重于对实际问题的研究，从实际出发探讨课堂管理的种种困难，这些问题主要集中在学生行为问题、纪律问题、小组合作以及不良行为上。以上著作都对这些问题进行了深入的分析和探讨，从不同侧面解构课堂问题，并提出不同解决方案。

国内关于课堂管理的研究有：张金福、刘翠兰编写的《新课程与课堂管理》主要论述了课堂、课堂的性质与特点、课堂管理的目标、规则、心理机制，以及课堂管理中的教师权利、学生互动、问题行为管理以及对策等问题。陈时见的《课堂管理论》通过对课堂管理变革的透视及相关理论的分析，探讨了课堂管理的理论基础、原理与模式，解释了课堂管理中的问题并提出了有效课堂管理的基本策略。杜萍的《课堂管理的策略》，该书中介绍了课堂管理的意义、内容和功能，阐述了建立课堂常规、处理课堂问题行为、创建良好的课堂教学情境的原则、方法、技术内容。以上关于课堂管理的论著主要把目光投向了课堂中的问题行为、学生互动、教师角色以及课堂秩序，从各自的研究角度对这些问题进行了探讨并得出有效的课堂管理的策略。而本论文对课堂管理的分析是集师生关系的建立、课堂组织形式和课堂的环境氛围三位一体的。

1.4 研究思路与研究方法

研究思路

本论文拟从以下几个方面入手：第一是对相关概念的界定，从国内外学者对差异教学的定义中归纳出本论文对差异教学的定义，继而分析管理以及教学管理的涵义，然后对差异教学组织的形式以及其中管理现状的分析，提出问题。第二部分针对问题，从教育观念和实践改革两方面分析问题产生的原因。第三部分主要从差异教学管理入手，提出三个解决问题的可行性对策，即从学校领导决策、机制保障、教师专业成长三方面。

研究方法

本文主要采用的研究方法是文献法和访谈法。

文献法主要是通过对图书馆丰富的图书资源和Internet上所提供的关于差异教学、差异教学课堂管理等相关资料的整理，梳理出国内外对此类研究的大体脉络，并在此基础上进行研究。同时通过对山西运城两所乡镇中学的走访，对其学生多样化的差异、教学组织形式、差异教学现状进行观察、访谈，进一步了解其差异教学管理的现状，分析其中存在的问题以及原因，探寻具有实际操作价值的教学管理对策。

1.5 概念界定

差异教学内涵

随着社会的发展，人们对教育的要求越来越高，学校传统一刀切的教学模式已经不能满足家长对孩子的培养要求，每个学生的个体差异也无法受到重视，各种师生间的需求、就业问题等矛盾一一呈现出来，于是差异教学在人们的不断需求探索和逐步实践中应运而生。从20世纪90年代开始，我国教育界越来越多的学者、专家以及一线的教师开始关注学生的个性差异，并不断摸索探究出一些理论和实践经验。在此基础上，越来越多的学校也开始关注“差异”，并在学校里开展差异教学，进行试验、研究、总结、提高。而何谓“差异”呢？

“差异”这一词语，从其词源来看，是“差”和“异”两个单音节词的组合。在古代的汉语中，是没有“差异”这一词语的。“差”就是“差别”，“异”就是“不同”的意思，两个单音节词意思比较接近，但是分开单独使用的。在近代以后，随着汉语的发展，由以单音节词为主慢慢向双音节词语为主的转变，“差”和“异”两个单音节词被合二为一，形成“差异”这一词语，《汉语大词典》中指形式或内容上的不同，与“不同”或“有差别”同意。从哲学的意义上来讲，差异是一个很重要的哲学范畴。它与同一性相对，是指一切事物或者事物的内部各个要素之间存在的不同之处。
最新版本的汉语词典对“差异”是这样解释的：差别，不相同。
在本论文的研究中，“差异”主要是指学生在参与正常的教学中所表现出来的相对比较稳定的差别。

关注学生个体的差异，教育界的学者和专家既然将目光投向差异教学，对差异教学含义的解读也有很多种。

对差异教学内涵的解读有代表性的主要有：美国教育专家赫克丝认为“差异教学就是指教师改变原有的教学速度、水平或类型方面，从而适应学习者的需要和学习兴趣和风格的教学。”
 “差异教学是将学生个别差异视为教学的组成要素，教学从学生不同的准备水平、兴趣和风格出发来设计差异化的教学内容、过程与结果，最终促进所有学生在原有水平上得到应有的发展。”
美国学者汤姆林森对差异教学的解释，他认为，差异教学不是传统的“个性化”教学；不是失控的课堂模式；更不是单一的同质分组教学。它是教师主动发现学生差异，以学生差异为前提，设计不同的学习内容、过程和成果，并以多元化评估为基础的教学。

我国学者华国栋在《差异教学论》一书中指出“差异教学是在传统的班级教学中立足学生差异，满足不同学生的不同需求，从而促进学生在原有的基础上得到最优发展的教学 。”
曾继云老师也是差异教学研究的主要学者，他在著作《差异发展教学研究》中这样定义差异教学“差异教学就是指在在课堂教学活动中，以尊重学生的个性差异为基点，开展有差异的教学活动，从而促进每个学生的个性化发展”。
夏正江老师在他著作《一个模子不适合所有的学生：差异教学的原理与实践》中认为“中国提倡的因材施教与西方学者所说的差异教学在本质上基本没有太大区别，都是要求教师要从每个学生的不同的特性出发，引导学生在自身原有的基础上得到好的发展。”

从以上国内外学者的阐述中，我们可以得出他们对差异教学的定义各有侧重，但基点是一样的。差异教学不是以前的“个别化”教学，不是单纯的分组教学，不是失控的课堂模式，而是教师主动承认和关注学生差异的教学；是以对学生教育测查为基础的有针对的教学；是提供多元有效教学管理，对教学目标、内容、过程和教学评价等做全方位的差异设计的教学；是以学生为中心的多元化的课堂组织形式。综上所述，我们可以把差异教学定义为：它是指在课堂教学中，尊重学生个性差异，在满足学生不同需求的基础上，设计有差异的教学目标、教学内容、教学方法、授课过程以及教学评价等，促使学生在原有基础上得到最优发展的教学。
对策、教学管理与教学管理对策
对策，即方法、计策。《辞海》里解释为“根据事情的具体发展而制定的相关行动方针和活动方式。”这里的解释还带有一定的历史色彩。《现代汉语字典》解释为“根据形势的发展制定的一系列活动方针和方法。”从汉语字典的语义分析：一般意义，“方针”具有宏观性，而“方法”则是微观的，所以对策的含义具有一定的层次性。

教学管理是一个学校管理的重要组成部分。在顾明远的《教育大辞典》中，给教学管理下的定义是“按照日常教学的特性，对教学的整个过程进行计划、安排、控制和监督的过程。”
这个定式主要是从管理过程的角度去阐释的。

教育专家张楚廷认为：教学管理就是在一定的教育思想的指导下，通过一定的课堂组织形式和机构，对教学活动进行合理的安排，并对有限的教育资源进行整合、调配，使教学活动高效有序进行，从而确保教学质量和教学目的的实现。张楚廷教授的定义主要是突出了教学管理的目的性，强调教学管理中各个因素间的统筹，本论文倾向于这个观点。所以说首先教学管理不单纯的等于课堂的管理。

在顾明远主编的《教育大辞典》（增订合编本）中，教学管理对策被定义为：教学过程中所运用已经或需要制定的一些方法和操作手段。这包含了教学中一切有关管理的对策，比如教学差异的处理、教育资源的整合配置等等。

综上所述，我们可以将教学管理对策界定为：教学管理者，在一定思想的指导下，为了实现既定的教学目标而采取的一切有助于教学活动有序顺利进行的管理方法和原则。这主要表现在管理者对学校教学的整体策划、组织和协调处理之中。所以说本论文所说的教学管理对策具有一定的层次性，高层次的对策一般都具有宏观性、指导性，倾向于教育管理的理念和价值取向；低层次的对策则往往具有微观性、实际操作性，注重管理的实际操作方法和步骤。

第二章 差异教学管理现状及问题

2.1差异教学管理的现状

2.1.1差异教学课堂的一般流程

“差异教学”主要是依据美国教育学家布鲁姆的教育目标分类学和加德纳的多元智能理论为基础，结合我国的教育实际情况开展的一项教育改革实践。它具有一定的模式可循，并且课堂层次分明，目的性、针对性很强，能在很大程度上兼顾每个学生，让每一个学生都得到不同层次的最优发展。

2.1.1.1了解差异，为不同的学生定位分组

首先，初步的问卷调查。通过简单的问卷调查，初步了解每个学生原有的学习基础，学习的兴趣、特长以及建议，了解学生对以前所接受的课程教学的方式、课后作业和评价方式等各方面的感受和意见，分析每个学生的接受能力和差异倾向，寻找出其相对的共性，从而对其定位，以便以后分类设计教学目标、内容，分别指导评价，同时根据不同的兴趣点多元化分组。这样既倡导课前自主学习，又发挥课堂后的小组互助学习，互补优缺，共同进步。

其次，重视学生的心理辅导。要定位分组，就会依据学生之间的差异进行不同类型的分类，这样难免会使一些学生内心产生一种差异感，影响正常的学习。所以要消除和避免这种心理落差，首先必须对学生做一些相应的心理辅导，同时也要及时地与家长沟通，让家长们明白分组的依据以及好处。在对学生进行心理辅导时，关键是要提升他们的自信心和发挥自身特长的表率作用，让学生明白不同的动态分组，会让他们更好地展示自身的优势，使大家之间互相帮助，优缺互不，共同进步。

再次，进行动态分组。为了改变以前的“填鸭式”教学，以学生为主，使学生之间能够积极参与，合作学习，互相交流，并且展开团体讨论和竞争，激发创造力，同时也为了老师能根据学生间的差异进行不同层次的指导，我们根据以前的差异问卷摸底和其他相关因素的分析，在不同的课堂不同的时间段，对学生进行分类组合，每个小组确定组长，负责本组的学习情况。同时遇到问题，也鼓励各组之间展开讨论和竞争，互相交流，解决问题。

2.1.1.2分层次教学，区分辅导

由于农村乡镇生源基础的差异现实中学课程本身的特点，所以这次的小规模课改实验主要建立在小组合作学习上，引导学生进行自主学习，发现问题，现在小组内和组与组间展开讨论，解决问题。因此在进行教学时，先根据不同小组的情况设计不同的教学内容以及重难点要求，把对文章的预习、段落的概括以及小结都放在合作小组内，各小组要完成本小组的所要求的最低掌握标准。总之，在初步尝试的教学中，要分层化解大纲要求的教学目标，在不断变换的分组中，分层布置掌握内容和分层布置作业，以及分层检测其学习结果，做出恰当评价，同时激发不同学生的潜能，发挥其优势，确保学生学习在各自原有的基础上有所提高。

首先，改进教学方法。

充分了解学生的各个方面，从而发现每个学生的优点和缺陷，引导和启发学生展现其优势，弥补缺陷。同时利用教学过程的多种表现手法，添加演示、描述、影视直观等形式，让课堂生动活跃起来，充分激发不同层次学生的想象力和思维空间，达到最好的教学状态。

其次，设计新的教学流程。

新的课程一般按照这样的流程：自主预习→小组交流质疑→组内外解疑或教师答疑→小组内依要求完成课程设计→成果展示→教师总结→作业布置

这个流程是充分了解学生 “新的教学内容应该先自学再讲授”的意愿，同时依据学习活动学生主体性原则而确定的。语文课程的内容本身丰富多彩，生动有趣，传统的教学容易先入为主，限制了学生自我发挥，想象的空间。其中，教学的每一个环节，教师只是扮演着运动教练的角色，在备课时分层设计教学目标，保证教学重点涵盖其中，又得预测不同层次学生遇到的难点，既要埋下伏笔，又要合理引导，保证按时有效地完成教学任务。

在准备设计教学过程中，要依据学生本身的基础、认识水平、理解能力以及教材的难易度和教学目标适时的调整分组，让不同的学生都有机会展现自身的优势，调动其学习的积极性和参与感。要让这样的一堂课完满进行的关键在于：首先，要设计好问题情境，利用原有的知识引导学生，启发思考想象；其次，不要设置太多的框架限制其思维，让学生自主学习，独立思考，提出问题，然后互相交流质疑，解决问题；再次，要给学生展示成果的机会，鼓励其大胆创新，表达想法；最后，教师要对整堂课的内容、问题、讨论结果进行梳理归纳，使得差异分组教学，不能流于形式，当放则放，当收则收，要依据实际情况具体实施。其中教学中的自主学习和小组合作学习都是建立在学生自觉的基础上，发挥学生自身的主体作用，把学生的自我探索、思考和学生间的互助精神有机结合，从而调动起学生内心的表现力和积极性。

最后，尝试成效。

通过初步的尝试，改变传统的课堂师生关系，发挥学生的主观能动性，让学生在自主学习中发现问题，在合作学习中优差互补，使语文课堂真正活跃起来。学生学习语文的积极性得到前所未有的提高，学生不见养成了良好的学习习惯，而且朗诵、表演、辩论等各方面的能力都得到挖掘，并有以此获奖，为自身和学校增添荣誉，也呈现出你争我赶的良好创优态势。

这一尝试，彻底改变了农村中学无视生源差异的现实问题，统一授课，统一评价的模式，为有效实施素质教育，提高教学升学质量有着积极的作用。但是目前这一尝试还处于初期的简单摸索，其理论基础的支撑，课程流程的合理性和多样性都有待于进一步探索和改进，尤其是如何更深入的了解学生间的差异以及如何更好的管理好差异教学的课堂，避免出现混乱状态的，对于一身兼多班的教师来说，极具挑战。

2.1.2差异教学流于形式的现象

自从“差异教学”在我国被提倡以来，逐渐被广大教育者所关注和接受，北京、上海、浙江、湖北、山西等许多地区都在不同程度的开展“差异教学”实验。本人所在的学校于2009年也进行了差异教学的实验，并在全校范围内选班进行试验，科目首先选定在数学、语文和英语。实验持续到现在近三年了，显著的教学效果让其他班级也相继加入开展，并互相探讨借鉴，总结出差异教学的模式。 

笔者所在是一所农村中学，地处一个相对热闹的小镇上。随着外出务工人员数量的增长，很多孩子随父母外出就学。学校的生源不是很好，学生间也存在明显的差异。随着新课改工作的推进，关注学生，以学生为主体的思想越来越被人们所重视。因此，差异教学在当前中学课堂教学中已成为一种重要的组织形式，然而，具体的教学中差异教学情况却不尽人意。为了及时了解教师们课改后课堂教学组织形式改进情况，学校经常组织人员深入课堂听课，结果发现了普遍存在这样的现象：

多数教师的课堂教学为了体现新型教学组织形式的运用，无论什么课，什么问题，什么时机，都少不了设计这样的程序“给学生分成小组，讨论不同的问题。”

例如，在初一教学引课回顾“三角形、长方形、梯形等面积的计算”时，当教师提出问题后，便按照拟定设计为学生分组分别讨论，宣布开始小组讨论后，全班同学便立即开始行动。听课者如果深入到小组中去看一看，听一听，就不难发现，每个小组同学都在大声说着，但听不清谁在说些什么，只听教室里一片嘈杂声，要么轮流背着自己试先准备好的纸条；要么远离内容乱说一通；要么差生一言不发，优等生却说个没完。而当教师要求停下来汇报讨论结果时，学生一张口却是：“我认为……”，“我觉得……”……各个学生还是关注着自己个人的想法。如此之状，没有明确的不同层次的问题设计，学生没有具体分工，没有思考、更没有组内外相互质疑交流的场面。差异教学课堂成了一种机械的分组教学。而对于无序的课堂秩序，老师或者不予理会，或者不能有效疏导，以终止讨论来结束混乱的场面。而对于听课的教研组领导也存在两种观点，一种认为这是学生积极主动性的体现，应该继续发场，让学生先打破原来沉寂的课堂氛围，再加以引导；另一种认为，这样的场面是教师难以控制课堂，学生在讨论中会因为不自觉而浪费时间，教学效果不理想。总之，这种差异教学课堂组织的表面现象，不仅误解了差异教学的内涵，更把让其留于形式，严重影响了课堂教学效果。

2.2差异教学管理存在的问题

在各个地区学校纷纷开展差异教学实践的同时，学生的差异受到了很大关注，但是目前的这种实验还处于初步阶段，主要将研究的重点集中在差异教学的形式和方法上。同时由于一些传统的观念和认识误区，以及缺乏深入的探究，特别是对于差异教学的另一层面——如何组织安排、统筹协调、提供保障等教学管理问题不够重视。尤其是在实践过程中，差异教学与原有的教学管理机制间难免发生冲突，引发不少急需解决的问题，有时会使差异教学陷入一种困境。

2.2.1师生角色的不到位
差异教学是以主体教育为理论基础强调个体差异发展的教学模式。在日常的教学活动中，学生的个体主体性主要表现在学生的能动性、自主性和创造力三个方面。    但在差异教学的课堂中，教师扮演的角色主要还是管理者和控制者，这些角色使得学生自身的主体性没有真正得以彰显，他们的个性在一定程度上受到了抑制。这一师生角色的不到位现象主要表现在：

1.2.1.1学生自主选择权的丧失

差异教学认为，没有选择的权利就没有差异，也就没有差异发展。为了发展学生的个性差异，就必须让学生有选择的权利。“选择权，是学校教育中学习的重要一点。具体地说就是学校、教师和家长的任务就是首先要帮助学生去发现解决‘学什么和怎么学的’问题，然后慢慢地转变为让学生有能力自己去决定‘学什么和怎么学的过程’。”
因此，学生学习的过程就是自己决定学习，教师指导的过程。尤其是在差异教学的过程中，教师要依据学生复杂多样的差异去设定不同教学目标和教学方式以及评价方式，任务量往往很大，而且学生的主体性也被遏制了。首先，在教学目标的选择上，教学目标是由教师依据不同层次的学生提前制定的，学生不能依据自己的兴趣爱好和基础去选择自己可以达到什么样的教学目标。所以学生并不能自己去决定去学习什么和怎么学，所以就很难积极主动地调整自己的学习状态。在教学内容上，也不能实现与学生实际需求的对接。其次，教师之所以作为教师，是因为教师比学生提前拥有某一些方面的丰富知识，这使教师在教学中具有相当的权威性，让学生觉得老师就是万能的，老师说的就是对的。而学生相对是不成熟的、知识匮乏的。这就使在教学过程中学生还是处于被动和服从的位置，其自身的主动性和创造性得不到发挥。再次，教学评价的方式虽然多样化，但主要还是由教师来进行评价。据调查显示：大约有85%的教师从来没有或者是偶尔会让学生自己出题和试卷来检测自己或者互相检测。如果能在各个学科教学中实行学生自测，不仅可以使学生体会到学习的真正乐趣，也能调动学生的积极主动性，有效地发挥学生的自我创造力。

2.2.1.2小组互动中，学生主体性的依然丧失

学生的学习和个性发展主要是通过人与人的交流合作来实现的。在小组互动中，由于学生本身间的差异，学生在课堂中的表现也会有一定的差异。

教师与学生间的交往方式和关系存在很大的狭隘性，这很大程度不能真正了解学生的不同需求，难以促进学生的差异发展。差异教学的课堂，教师已经尽量依据差异开展课堂活动，但是师生间的交往基本还是一个非自主的过程。一搬还是教师设置问题，学生解答。在小组解答讨论中，学生间的讨论复制了师生间的互动模式。传统课堂中老师讲授学生听的的模式在差异教学小组讨论中演变成“优秀的学生讲，差点的学生听”。在小组互动中，成绩优秀、性格开朗、擅于表达的学生在交流讨论中很大程度总是包揽一切，他们愿意在交流中表达自己的想法和观点，并且尽力自圆其说，说服别的同学赞同自己的观点，而基础相对较差、性格内向的学生更愿意沉默，倾听别人的演说或是符合其他同学的观点，很少展现自己的观点。在这种环境下，一部分学生的个性被无形的压制了，得不到展现，最终还是导致好的学生更好，弱的学生更跟不上步子。

2.2.1.3教师不只是课堂的控制者

在差异教学中，由于课堂方式的灵活多变，很多教师就担心课堂混乱或者陷入失控状态。为避免类似情况，在整个的教学过程中，教师总在自觉或者不自觉地发挥着教师的权威，通过多种方式，使课堂教学处于被设想状态。在这种课堂环境中，学生依然处于被监控的状态，心理负担重。而且为了更好的控制课堂，便于学生参与其中，教师会设计多种样式的课堂活动，并在活动的进行中给予学生适时的指导。这种状态表现上看是教师和学生之间在进行互动，其实教师并没有真正参与进来。英国的现代学校合作组织提出，现代教师不应该仅仅是课堂设计的行为者，还应该自己是活动的参与者，在课堂活动中与学生一起讨论研究，置身课堂中，把自己作为学生的一员，不分彼此。对于学生的困惑，或“抛砖引玉”的引导，或“深入浅出”的分析。我们这里所说的教师要参与其中，具体是指教师要把自己作为学生的一员，真正融入学生，与学生一起探讨，共同研究，而不只是给学生一点提示，或者通过捷径使学生接近老师心里的答案。也许研究的结果并不是所谓标准答案，但是这种师生一起探究的过程有助于学生的自我研究意识和探究能力，并能增进师生间的友谊式关系，有助于差异教学的顺利进行。

2.2.2单一的分层教学

分层教学主要是新学期之初，教师依据学生成绩、个性等综合因素对所在班级的学生进行简单地划分归类。即成绩好的学生教学进度会相应快点，以学生的自主学习为主，成绩差点的学生教学进度缓和一点，以教师的督促授课为主。两分层教学其实就是依据学生的原有基础以及学习接受能力进行的教学管理改革，目的是使学生都能得到更好的发展。但是由于经验不足，特别是教学管理经验的缺失，出现了很多问题。对于分层教学，只是简单意义上的分组分层，运用不同的教学方法，不同的教学进度，这其实是一种错误的认识。

为了照顾到农村学生的基础差异，某学校对新入学的班级学生进行了分层教学，对于基础成绩好的的学生分为一组，提供自学的机会；对于基础弱点的学生分为一组并适时的调整一些课时，让他们有时间发展其他特长。但是由于分层简单，两个组之间存在很多问题，不仅教学效果降低，也使现有的教学管理比较混乱，学生在原有空间的发展受到一定约束，缺乏动态的调整，很多学生也因此慢慢丧失了积极性和主动性。后来，不少教师开始在班级内部开展两个以上的细化分组教学，但一般还是把学生按照成绩高低分成若干组教学。往往课堂中学生在组内都在说话，教室一片喧闹，谁也听不清谁在说话。在这里学生还停在“自我”而不是“我们小组”。这样一来，老师布置的问题，可能学生很快就将解决了，但是有些学生并没有真正意义的理解所讨论的问题。这种单一的分组，很容易造成“蒙混”现象，即小组内的一些同学组内知识水平较高的同学，很少发表自己的观点。而那些发言的同学永远是积极踊跃的论述自己的观点，知识水平相对较弱的学生就很有发表自己看法的机会。

这一次的失误提示我们，开展分层教学必须有一定的预见机制，即对学生的家庭背景、性格、兴趣、优势不足及需要等基本状况做全面的了解。这对大班额教学的农村中学的教师提出了很大的挑战，教师不仅要有一流的授课技巧和专业知识，还必须充分了解青少年的生理和心理发展特点和规律，才能更好的开展差异教学。另外，在管理上也必须转变转念，实施开放式的管理模式。

2.2.3物理环境的缺憾

2.2.3.1大班额的课堂

即使是在差异教学的试验田中，我们的课堂组织形式还是延续传统的班级授课制。本人所在学校处于农村，由于现有教育资源的限制，每个班级人数均在30人以上。有相关的研究证明，学校的班级规模越大，学生的平均成绩就越差。大班额的教学不仅使师生间的交流不够充分，而且教学过程难以兼顾每个学生。大班额的教学有很多弊端：首先，班级人数多，教师很难完全了解学生的不同差异。而且学生在来学校之前，并不是一张白纸，他们是有个性差异的个体。尤其是现在社会电脑的普及和环境的影响，每个学生所摄取的直接经验和间接经验是不同的，教师很难通过简单方式掌握学生知识面的广度和深度。其次，由于受课堂时间和空间的限制，教师无法确保每个学生都能积极地参与到课堂活动中，尤其是那些性格内向或者对课堂不感兴趣的学生很容易就神游天外。最后，“插秧式”的座位排列不利于差异教学的弹性分组。在大班额的教学中，由于每个学生所占空间的有限，致使多样化的课堂活动无法有效实现，这就间接地剥夺了部分学生参与课堂的权利，对培养学生的主动性有很大的限制。

2.2.3.2教学进程安排的不合理

美国教育杂志曾指出四类学校时间：学校时间就是教师讲授知识和学生学习的总时间；教师讲授的时间即教师安排讲解知识的时间；学习时间即学生自主学习和积极参与教学和检测自我的时间。除此之外，学校时间还包括教师自身用于备课、维护课堂秩序以及解决突发问题的时间。一般来讲，差异教学过程，教师会在课前安排好本节课的具体时间以及依据学生的差异做好本节课的分组，让学生迅速进入状态。由于差异教学强调学生的自主性和主动性，所以学生自主讨论探究的时间是课堂的主要环节。在接受问题的初期，受到更重心理、环境以及知识储备等因素的影响，每个小组的步调并不一致。一堂课45分钟包括老师的课前讲解，学生的讨论以及探究结果交流总结，很紧张。尤其是在差异教学实验初期探索中，由于每堂课内容的不同，教师对于课堂的把握不准，经常出现课堂环节难以在有限时间内完成，学生的讨论没有结果等问题，课堂曾一度陷入混乱。

第三章 差异教学管理问题归因

差异教学开展以来，许多学校老师都想通过自身的探索和努力，去改变教学过程中出现的问题和管理现状。但是在他们试图想尽办法去改变现状时，却发现现实存在种种限制和困难。诸如大班额教学的现实、教学资源的有限以及升学压力等等，所以任何一种教学形式的改革都需要管理者和教师付出很大的努力和改变和修正自己的观念和行为。多年来，我国的传统教学都是划一性的教学模式和管理，对于差异教学这一新的教学模式改革的理念理解不透彻，还没有真正从思想上去指导自己的实践操作，难免会遇到很多问题与困惑。所以寻找问题背后的原因，我们可以从思想观念和实际操作两个方面去探寻分析。

3.1教育理念

学校的管理行为首先是教育思想观念的管理，学校的教育管理理念指导和影响着教学管理态度和行为。反思差异教学管理过程中问题的产生的深层原因，确立指导差异教学的正确观念，有助于差异教学管理对策的正确选择。

3.1.1教学没有注重能力开发

对教学的意义的认识是影响差异教学开展和管理的重要理念问题之一。我们目前的教学到底是以传授学生知识和技能为主，还是以引导和开发学生的能力为主？这是教育界长期争论的一个问题。前者主要强调学生作为一个新生的个体，需要从前辈那里获得一些丰富的知识作为储备，以备厚积薄发，展示自己的能力；后者更强调人潜能的开发，认为每个人只需要获取一些必需的常识去维持生存，重要的是对自身潜能的发掘。不同的观念和认识影响着教育者对教学目标、教学内容、教学组织形式、教学方法和评价方式的选择。

事实上，知识的传授和能力的开发并不是完全对立的，而是相辅相成的。但是在实际的教学管理过程中，许多学校的管理者和工作者把知识的传授仅仅局限在课本知识的掌握，忽视了学生自身的需求和适应社会的能力。长期以来，升学压力的现状导致分数本位的思想严重占据各方人们的思想。虽然学生进入社会“高分低能”的现象迫使很多教育者在思考，在改变，但是这一根深蒂固的观念很难一下转变。

对知识传授的狭隘理解，片面地强调书本知识的掌握，这种对教学意义的认识只是把眼光停留在把学生看做“物”的层面上，学生是被动的的接受，而没有把学生作为一个有思想的能动的人来看待，而且他们的思想和能动性还是丰富多样的。加德纳的多元智能理论认为，人的智能是多元化的，每一个个体都是多元智能的组合，而不是单一的。“人与人之间的差别，主要在他们所具有的不同智能的组合。”在这些智能的组合中，有些是处于强势地位的，有些是处于弱势的。所以我们对待学生，要深入了解的他们多种智能的优劣情况，从而扬长避短，发现他们身上最强势的一面，作为其的个性特征，并通过有目的、有针对性的差异教学安排，去引导、发展他们的最大潜力，使其优势的一面等到最优的发展。

3.1.2教育管理没有以人为本

管理观念的不同倾向很大程度影响着学校管理者的管理观念和行为，同时也直接影响着学校的教学。在差异教学的过程中，由于各种因素的影响和限制，学校并没有真正为学生的个性发展提供充分的条件，在某种意义上甚至压制了学生的个性发展。究其原因，与学校的管理者的价值取向有着直接的联系。差异教学的过程中，学校虽然给予很大的支持，但管理者还是主要倾向于以物为本的控制型管理观念。这种以物为本的管理很容易使学校管理滑向层级化的管理，相应带来管理模式化、标准化和形式化，直接影响差异教学的灵活开展。

首先，控制型的管理强调级别和服从性。在学校的级别层次中，学生处于学校领导、教师之后的最底层，因为长期以来的服从学校安排和教师权威的现状，他们很难有机会和魄力提出自己的意见和看法。教师还是一如既往的设计好教学目标、教学内容等各个环节的内容，虽然是从学生的差异出发，但还是忽视了学生的主体性；在弹性小组中，教师还是处于提问，学生还是处于被设问的位置；教师依然是引导学生，而不是和学生一起交流。总之，原有的教学管理组织制度影响和支配着教学环节的始终，那么关注学生差异的教学实验改革必然很难开展。

其次，控制型的管理观念还重视纪律性和规范性。在学校的整个环节中，学生始终被作为管理的对象。有差异的设计教学环节，被定制在有差异的发展模式上，被变换的只是形式，而不是实质。学校习惯发布通知，习惯了规范行为，而忽视了让学生的参与意识和自我管理行为；习惯了只关心学生掌握知识的多少和日常生活中的不规范行为，而不关注学生的兴趣、爱好和实际需求。这种管理模式实际上是把学校组织与学生个人对立起来，学生长期的处于这种被动的状态下，容易缺乏自信，失去信心和自我独立和自觉的品质。

 控制型管理理念的核心是人格化的操作，它片面地强调和追求规范和服从的时候，就必然会“使人的本性被磨灭，成为组织理性控制下的牺牲品”。
在这种倾向下的管理理念，学生没有丝毫的发言权，哪里还会有什么差异需求。在这种情况下，当学校试图进行差异教学实验时，差异化的教学目标与行为必然与原有的教学管理模式发生冲突，难以开展。因此，差异教学管理，要求我们必须树立以人为本的管理理念，真正以学生为主体，去关注和摸清每个个体之间的差异和不同需求。所以说，差异教学的实验改革，如果不改变广大教育管理者的观念和提高他们的综合素质，那么，这一教学实验毕竟难以顺利地开展，甚至半途而废。

3.2实践改革

差异教学的实验目前还处于初步尝试和摸索的阶段，与传统的教学管理相比较，差异教学管理最大的特点就是创新性，很多方面的内容都需要打破常规。反思现在的差异教学实践，陷入困境的主要原因，还在于缺乏全面、系统的管理变革。

3.2.1管理者的观念没有彻底改变

在组织中，领导和管理者对组织内部的各项目标和活动的实现具有重要的作用。在这里，我们主要分析领导层面的管理者对差异教学管理的影响。作为组织活动的引导者和决策者，领导者与管理者同义。由于管理者本身所处的特殊的领导位置，它的观念和认识很大程度决定着组织活动的成败。哈比森在其著作《教育管理与组织行为》中曾强调“一个组织的灵魂往往是由最高领导者决定的，组织活动的成败取决于其对整个组织活动所注入的精力和远见卓识有关。”所以说学校管理者的思想和观念，尤其是一个学校校长的管理理念直接影响着这个学校的走向和教学活动的开展。目前，差异教学及其管理没有取得实质性进展，最后重要的原因就是管理者的观念没有从根本上转变，仍然采用以前的管理模式。为了兼顾升学压力和避免课堂失控，差异教学依然严守传统的教学环节，注重继承和常规的操作。这种平稳的管理对于维护正常的教学秩序很有必要，但是差异教学如果一味以这种管理方式为主，缺乏打破原有管理模式的勇气和魄力，差异教学实验将很难顺利开展。社会在发展，时代在进步，改革创新是时代的需求。对于学校教育来说，工作的核心就是一切以学生为主，为了学生的发展。因此，学校的校长必须用于变革，站在改革的前端，不断地转换思想，更新思路，不断创新，才能突破原有的观念束缚，真正推动差异教学的顺利前进。

3.2.2学校机制缺乏相应的变革

作为学校这一教学管理实体，其职能就是制定很里有序的工作计划，协调和整合各种教学资源，保证教学活动的有序开展。制度是为了强化和保障各项教育计划顺利实施而制定的规章和条例。所以差异教学的顺利开展首先要在这个层面上进行改革。但是，目前的差异教学主要着眼于教学对策的选择上，虽然教学方法和课堂组织形式有所改变，但在教学活动运行的机制上，还是沿用原有的模式。以至于出现这样的情况：在对象上，只选择个别班级进行实验；在形式上，认为分组教学就是差异教学；在教学内容上，只重视文化课的辅导，忽视其他能力的培养；在过程上，虎头蛇尾。所以缺乏相应的差异教学机制，是影响差异教学管理的重要原因之一。

3.2.3缺少相应硬软件的支撑
实施差异教学，需要不同于传统教学的人力、物力和财力等资源。

在人力资源方面，教师人手不足，不少教师都是一人带着两个班级的课程，或者兼顾班主任的一职，这就分散了教师精力，很难使教师充分地去吃透差异教学的理念和顺利开展差异教学。其中最主要的是，教师原有的专业知识储备和水平很难一下适应差异教学实践的需要。因此，差异教学的过程中一些专业化的问题开始逐渐暴露。如何去了解学生复杂多样的差异，如何诊断和评估学生的接受能力和心理素质，如何制定和设计适应差异的教学计划，这不是传统的教学经验可以解决的问题。

在物力方面，特别是教学基础设备对差异教学的影响最为显著。以教室为例，差异教学弹性分组的课堂组织形式要求更大的空间和更灵活的基础设施。目前大班额的教学和固有的教师，每个学生拥有的空间有限。固定的座位排序和桌椅形状，让需要多样化的课堂组织模式受限。尤其是阅览室、活动室以及需要以实验为主的学科教室，难以配备或者配备设施不全。所以，如果要更加顺利灵活的开展符合差异教学要求的活动，就会面临不少困难。自然会空有想法，却难以付诸实践。

第四章 解决差异教学管理问题的对策

教学管理对策是为教学管理的顺利进行服务的，它应当以教学管理的过程为载体，建构其基本内容。教学管理本身是一个极为复杂的系统，具有完整的构建体系。为了避免随机零星的管理对策，必须从机构体系的角度来进行探究。本论文主要抓住影响差异教学的核心因素来探讨，构建出差异教学管理对策的基本框架和内容，主要包含目标决策、组织制度和教师专业成长三个方面。

4.1领导者的全力支持
4.1.1领导决策的指导性

领导者的决策对于管理具有很重要的意义。美国著名的管理学家赫伯特·西蒙强调：决策就是管理，它贯穿管理的整个过程，为组织行为提供一定的指导，让组织个体明确方向。“决策可以被认为是人们为了实现某种既定的目标而制定的实施计划或细则，也是发现、分析、解决问题的过程。”
基于以上的理论，本文把差异教学计划作为教学目标决策和对策。

“计划就是对未知的事情或活动所做的提前规划和安排。管理的过程理论很重视计划在管理行为中的作用，很多管理方面的学者都把计划放在管理职能的首要位置。”
本文所说的差异教学计划不同于一般意义的教学计划，我们通常所提到的教学计划主要是指“国家教育相关行政管理部门为了确保教学有序顺利的进行而指定的一些指导性文件。”
毋庸置疑，这样的教学计划是对教学工作的安排和要求具有统一性。差异教学计划是对一般教学计划的具体实施操作和校本化，它以国家的一般教学计划为指导，但又不局限于其制定的条条框框，而是结合学校自身的实际情况，把宏观的指导和围观的实际有机的结合起来，兼顾每个学生的个体差异，而制定的满足不同学生需求的管理计划。它是对即将开展的差异教学活动以及活动所要达到的目标的提前预设和安排，对整个教学活动的方向和进程具有决定性的作用，并且影响着教师对差异教学方法和评价方式的选择，同时也为教学管理者提供了检验教学成果的标准。所以说，正确的合理的教学计划，对教学的整个过程具有强有力的掌控和导向作用。差异教学要求教学目标的多样化和多层次性，多元化既要体现在课程目标和单元目标中，也要体现在每个课时目标中。因此，依据学生的不同特点、原有知识储备和不同需求，为不同的个体提供与他们相适应的教学目标，最好的对策就是实施差异教学计划管理。

4.1.2制定差异教学计划

差异教学主要是对教学目标、教学内容、方法对策、教学评价方式等进行多元化的管理来体现对学生差异的关注。作为差异教学的管理工作，要做到有效地管理，制定的差异教学计划必须具有以下几大管理功能：

测查诊断功能

要设计有针对性的差异教学目标，就必须对每个学生进行深入的了解，而不只是模糊的判断，也就说学校和教师是否对学生各方面进行了认真细致的摸底。

计划安排功能

依据测查诊断的的结果，设计适合学生差异的教学目标，是学生的各种需求最大限度得到满足。

组织协调功能

设计好目标后，如何围绕既定的目标去组织和开展活动，换句话说，就是如何通过多样化的教学组织方式去达到教学目标的实现，并适时地进行调试。

评估功能

对教学实施的过程和结果进行适时的评估，以检测所指定的教学计划在具体的实施中，是否合理有效，学生的潜力是否得到发挥。

由此我们可以构建出差异教学计划的的管理模式：

学生差异诊断→教学目标制定→组织教学活动→教学评价反馈

四者之间进行不断地调适，以到达协调合理的状态。

从上述的我们也可以总结出差异教学计划的主要内容，它包含四个方面：首先是对学生现状的调查，主要是了解每个学生的成长背景、学习基础、能力水平、兴趣爱好和特殊需求等，这里不仅包括影响学生的基本因素，还包括学生深层原因。其次是教学目标的设计，既包含总教学目标，也包含中、长、短期的目标。再次，实施和调整措施，这里主要说与差异教学相适应的教学组织形式、教学方法和内容等的选择，以及教学基础设施的配备等。最后是评估的方式方法。

由此可见，差异教学计划实际上是对全校学生和教学进行管理的工具。通过他的指导和具体实施，力求满足每个学生不同需求。所以说，差异教学计划的制定，最好是在新一届学会入学时开始，对每个学生进行问卷调查，并通过和家长访谈，全面了解学生后来制定的。

4.1.3差异教学计划的制定需多方参与

差异教学计划的制定，是差异教学顺利开展的前提，也关系到每一个学生能力是否有效提升，必须慎重。为了保证教学计划制定的合理性和可操作性，必须组织多方面的人员参加，互相协商。具体的制定程序如下：

确立制定小组成员。制定小组要包括管理者、教师代表、家长代表其他相关专业人士为成员，对教学计划的前期制定、具体实施过程何教学结果进行评估和监督。

明确岗位职责。在差异教学计划的制定实施中，管理者职责就是组织协调；教师是教学计划的主要设计者，它不仅要全面了解学生的差异，还要担任教学计划的具体实施的教学任务；家长和其他专业人士的参与，使得教学计划的制定更加完善更具科学性。

制定切实可行的计划。从学校的实际和学生的需求出发，制定操作性强的差异教学计划。

及时的评估调整。计划在具体实施之前，都是对未来的一种预想，是否可行还要经过实践的检验，其本质是要看既定的教学目标是否实现。在实施阶段性评估中，发现问题要及时调整解决，确保计划符合学校的现实和学生的实际需求。

4.2组织制度的变革创新

“任何活动组织的目标都必须通过组织机构和制度来实现，并以其作为保障。”
学校管理者要发展差异教学，就必然要在所在学校内推动一场差异教学的变革。差异教学的变革很大程度意味学校组织制度的改革,因为任何教学改革实施必须以教学组织的观念和管理手段改革为前提。在差异教学实验的开展中，新的教学方式和需求与原有的管理方式和规章制度产生种种冲突，导致因管理对策的缺失而造成正常的实验难以进行。这就要求我们开展差异教学时，必须进行相应的教学管理机制的变革创新，从而保证差异教学的顺利开展。在变革教学管理机制的之前，首先要了解差异教学管理的新要求和特点。

4.2.1差异教学对管理的新要求

4.2.1.1管理主体的开放性

与传统教学相比，差异教学的一个重要特点就是管理主体的开放性。传统教学的学校，强调实行自上而下的管理行为，很少有普通教师参与其中；对外实行由内而外的管理，经常会召开家长会，给家长提出很多要求，很少家长了解参与教学，提出看法或建议。而差异教学的学校管理必须是开放的，允许教师、家长以及各界社会人士的参与。因为学生的多样化差异并不都是自身原有的，而是受遗传基因、家庭、社会多方因素的影响形成的。所以单单依靠学校和老师，是很难全面掌握学生的复杂的差异的。差异教学管理的开放性就要求老师、家长和社会专业人士关注学校，并参与学校教学目标的决策和教学计划地制定和调适，为促进学生的差异发展选择适合的教学体系。

4.2.1.2管理方式的自我参与性

差异教学学校教学管理的另一个重要特征就是管理方式的自我参与性和各个成员之间的协作。传统教学的管理方式着重于“管”，很少考虑到行政管理者以外人员的参与，无形中造成一个相对封闭的空间，不利于教学的改进。差异教学的管理则不然，这是因为担负一个学生潜力的开发和成长进步不再单单是哪一位科任老师的职责，而是需要学校、教师、家长以及其它教辅人员的共同协作。这种协作不仅表现在学校与教师、教师与教师之间，还表现在学校与校外人员、教师与学生、学生与学生之间。因此，这就要求学校的各个成员之间必须突破自我的教学范围，互相交流合作，统筹协调好学校的各种资源以确保差异教学的顺利开展。

4.2.1.3管理过程的核心地位

差异教学管理的另外一个显著特点即重过程而轻结果，这是学校管理中心的的变化。传统的教学以单一的成绩为评价方式，致使传统教学管理重视教学目标的实现，尤其是注重量性的考试结果。过程怎样都不太重要，只要结果令人满意。差异教学强调以学生为主，关注和重视学生的差异发展和能力提升。不同的教学思想和目标有着不同的教学方式和过程。差异教学很难用单一的或固定的方式去评价其教学成果，因此差异教学的过程往往比结果更重要、更有意义。

4.2.2教学管理组织的改革

学校管理组织的调整改进是学校增强自身适应性的一个基础。要实现差异教学的目标，就必须建立与之相适应的差异教学组织体系，要明确各个机构和岗位的权限和职责，落实到人头，力求把差异教学的繁重任务分解开。差异教学的管理组织改进，主要是对学校原有行政组织机构和管理职能的重新划分调整。

从差异教学管理的存在的问题来看，要开展差异教学，首先要成立差异教学管理各级小组。在原有的组织结构基础上，应建立起新的层级组织，即综合指导小组和不同特点的学生小组。

综合指导小组主要是以领导、教师、学生和校外专业人士为主组成的。它的基本职能就是制定差异教学的实施的教学目标决策、教学计划以及保证教学目标实现的规章制度，统筹协调学校的整体安排等，并对差异教学计划的实施进行评估、监督和指导。

学生小组主要是依据学生的不同差异特长为基点，组织不同兴趣类型的小组去参与，为各科目的教学计划制定提出建议和要求，并适时调整。

4.2.3相应规章制度的制定

差异教学是一项创新性很强的教学改革，具有操作实施难度大、涉及面广，所以教学管理方面头绪也较多、管理层面复杂。它需要学校全体人员密切配合，积极主动地开展工作。所以相应的规章制度的制定，必须以有利于全体管理者和师生的积极性发挥为原则，并且不可能一步到位，需要逐步完善和丰富。

首先要制定一个差异教学实施的整体性规章制度，它是学校制定其他相关规定的依据和原则。内容主要包括差异教学的指导思想、教学目标、实施方式、组织机构和分工职责等。其次是明确对师教学工作的要求和期望，主要包含教师在开展差异教学过程中坚持的原则、工作责任和注意事项等。再次还应该制定相应的档案建设方面的规定。学校要顺利开展差异教学，并且保证差异教学质量和持续性，就必须明确哪些信息需要建档保存等。最后是关于教室、教具等教学资源的使用制度。差异教学的开展，对学校的教学资源的配置和统筹协调提出了更高的要求，所以明确教学资源的使用原则等是提高差异教学质量的不可缺少的因素之一。

4.3教师综合素质的提升

教师是整个教学环节的核心，教学理念的贯彻和目标的实现，很大程度取决于教师的综合素质的高低。差异教学作为一种新的教学模式，对教师的专业成长提出了新的挑战。在差异教学实施过程中，教师必须迅速转变自身角色、更新教学观念和提升有效管理课堂活动能力等方面的素质。

4.3.1教师角色的转换

良好的师生关系是教学活动顺利进行必不可少的因素，所以只有教师清晰定位了自己在课堂活动中的角色，才有利于学生差异的显露并得到充分发展。新课改中提出教师应该是学生学习的引导者、促进者和参与者，然而面对差异教学的挑战，教师仅仅停留在这样的角色上是远远不够的，还应成为学生个体差异的测查诊断者、教学多元化的设计者、学生潜能的开发者和师生交流学习的合作者。因此，差异教学对教师的角色的转换和专业知识、能力提出了新的要求。

4.3.1.1改变对学生的模糊认识，提高测查诊断能力

在聋哑、盲校等特殊教育领域，经常会使用诊断和测查的方法去了解个体差异，从而制定个别化的教学计划，满足特殊教学的需要前提。而在普通的教学领域，教育诊断和测查还只是停留在理论层面，学校缺乏相应的实践经验和服务能力，教师也普遍没有这个意识。即使在开展差异教学的探索中，教师也因为本身缺乏这方面的理论知识和实际操作能力，使对学生的教育测查和诊断处于主观意识支配下的模糊状态。教师往往只关注了学生的成绩高低、科目爱好和课堂活跃程度等外显行为，而没有去了解造成学生学习状况不同的深层原因，比如原有基础差、家庭环境和心理素质等。同时也不了解学生的成长环境、学习风格和性格的巨大差异。教师这样对学生的模糊认识或是一知半解，都必然对学生的产生错误的判断和引导，结果往往会导致学生因此而丧失信心和积极性，或导致成绩持续滑坡，或压抑其性格和潜能的发展。

差异教学要求教师努力提升这方面的能力，力图改变现状，“运用教育学和教育心理的方法，结合实际，去测查诊断每个学生的不同差异和需求，及时发现学生多元智能中的强项和弱项，为其制定合适的教学目标和计划提供科学的依据，从而促进学生潜能的最优发展。”
对学生进行教育测查和诊断是差异教学开展前提和基础，教师必须重视，细致全面的做好此工作。差异教学强调教师必须拥有自觉进行教育测查和诊断的能力和敬业精神，本着科学和对学生负责的原则，认真严谨地开展，改变以主观意识为指导的模糊判断。

4.3.1.2全面了解学生，善于发现学生的强项

加德纳的多元智能理论认为，每一个学生在思维和学习生活上都有自己的智能强项，每个学生的强项都是差异教学中个体潜能开发的重要依据。所以，差异教学实质就是要重视每个学生的强项，并以此为核心点，去激发学生的创造性和潜在的能力。这就要求，教师必须丰富自身的专业知识，掌握各种智能的表现特征，准确迅速的发现学生的特别之处，并树立多维度和多元化的评价理念，为学生创造真实、丰满的学习环境。

4.3.1.3从单纯指导到共同研究

为了学生完成教学目标，教师组织了一系列的课堂教学活动，并在活动的进行过程中随时给予指导。这种指导的行为，表面上看来是师生间在互动和交流，其实，教师并没有真正参与其中。英国教育学者曾提出，现代教师不应该是单纯的课堂活动的组织和指导者，而应该把自己作为学生的一份子，积极地参与到课堂活动中，与学生一起学习研究。真正把自己作为学生的一份去参与讨论，这是教师角色的根本转变。这一方面改变了原有的师生关系，另一方面有助于教师深入学生中间，更真实地了解学生的差异和实际需求。

4.3.2教育观念的更新

学校的管理首先是对教师的管理，而教师的管理主要是对其教学观念的管理。差异教学首先向教师的教育观念提出了挑战，这就要求教师克服原有的教学理念，充分领略差异教学的内涵，树立科学的教育观念。

按照差异教学理念的内涵，首先教师必须摒弃功利主义思想，坚持以人为本，从尊重学生的的个性差异出发，设计多元化的教学目标，选用多样化的教学方法，促进不同个性的差异发展。教育本身就是无功利的，它的根本目的就是要教学育人，提高受教育个体的综合素质和生存的能力。没有任何学校和教师不期望自己培养的学生成才，只是衡量成才的标准不同。教育在育人的过程中，受到了现实社会太多的影响和拘束，社会的不同职业需求使不同类型的学校诞生，去培养出适用社会的不同劳动者。这在一定意义上可以归结为是社会分工和实际需求的必然产物。所以为适应社会现实的需求，教育必定回归差异培养，因材施教。

就学生个体本来的特性来看，他们都是有差异的独立个体。哲学范畴认为，每个个体在其出生、成长的过程中，因为“遗传基因、自然环境和社会环境的不同，形成了生理和心理以及其他方面的差异”。
先天遗传差异是不能忽视的客观存在，人们的一切活动的开展都是在自身特有的思想和特征指导下开展起来的。对于这些，教师应该保持足够的认识，真正了解学生的特有差异，从而依据差异因材施教，而不是凭借教育者的主观认识去设计怎样开发和塑造学生。因此，在某种意义上说，差异教学应该是让教师去适应学生，而不是让学生来适应教师。

其次，树立多元化的人才观念，走出以分数为本，而忽视多元智能培养的误区。现在社会，大学生就业难的现状严重拷问着现行的教育制度和体系。古语也说“三百六十行，行行出状元。”教育心理学的大量研究证明，人的潜力是无限的。尤其是个体在后天的发展中，经过合理地引导和开发，会表现出巨大的潜力和多元化的发展态势，不仅会“运用原有储备的知识和技能，往往会激发出新的优势资源和方法去学习和处理所遇到的问题”。
同时，在参与的过程中，还表现出很强的主体能动意识，它们以自身的积极能动性和差异性去影响和推动着正常教学活动的进行，并对教师提出不同的学习需求，期望教师提供适合自身发展的指导措施。由此可见，教师必须树立正确的人才培养观念，把学生的差异看做有利的教学资源，充分引导和利用学生的差异，组织丰富多彩的教学活动，让学生有机会展现自身的优势，从而提高积极主动性，获得最大限度的发展。

最后，必须把差异教学理论与自身的理解协调统一。对于教师来说，是不是透彻理解了差异教学的内涵就能很好地投入实践，去自觉地实施差异教学呢？理论和现实总是存在很大差距，实践往往没有那么简单，受到很多因素的制约。教育心理学认为，每个教师都具有自身特定的关于教学的一些观念，这些观念是其在成长发展过程中自然而然形成的，只限于理论的获取。而对于有一定教学实践的教师来说，他们还拥有独具特色的教学实践经验，这些经验理论或具有普遍性或具有特殊性，但都会指导他们无形中形成自身独有的实现教学目标的教学模式和教学风格。这种经验理论被学术界称为“内隐理论”，它有什么特点呢？有教育研究者曾经把教师的理论知识分为“指导性理论”和“采用性理论”。
前者被认为是教师在教学活动中很容易意识到并接受的内容，它很容易受到其它因素的直接影响并发生变化，但是它对教学的实践并不产生直接影响；后者是直接对教师的教学实践产生重要影响的知识和理念，但是却很难被当事者意识到，而且不容易受到新观念和新信息的影响而产生变化，它更多地是受拥有者自身文化和习惯的影响。差异教学要求学生提升“指导性理论”和“采用性理论”两个方面的观念和理论，其中教师自身所拥有的“内隐理论”的更为重要，需要不断提升，因为它是影响教师教学实践过程中的关键。教师观念的转变是一个有外在接受向内部消化的过程，是由不自觉意识向自觉意识的转变过程。这个过程的转变只有在教学实践的实施过程中才可能逐渐统一。

从上述理论看来，教师是否关注学生的个体差异，能不能自觉地实施差异教学，这既是教育观念能否转变的问题，也是教师能否摒弃功利主义，真正实现教育公平的实践问题。

4.3.3灵活有效的教学管理能力

在传统的教学中，课堂教学的管理是与单一的班级教学相一致的。教师的主要任务就是讲解课程，传授知识；学生只能是教师教授什么，学生学习什么，没有自己选择学习内容和学习方法的权利，甚至连表达自己看法的机会都没有；因为一直以来，教师的权威性扼杀了学生的能动性和积极性，甚至是创造性；课堂中教师也只注重学生是否认真听课，是否遵守课堂纪律，而不是关注学生的兴趣、心理特征和需求；教师更多的是注重班级的常规管理，而不是为学生创造真实、丰富、自由的课堂空间。这样的课堂管理，看似很有秩序，效率很高，但是并没有真正调动学生的积极主动性和自主学习和自我管理的参与性。差异教学的管理要求，教师对课堂的管理是贯穿于课堂活动之中的，而不是对整个课堂纪律的控制；是有效地协调各个不同差异个体之间的互相协作，共同发展；是为学生营造轻松自由的学习生活环境，让他们有空间去静心思考，发挥特长；是根据多元化的课堂组织形式采用的灵活多变的管理方式。总之，差异教学管理内涵的不同，对教师的课堂管理能力提出了新的要求：

首先，对差异教学活动进行编码。在差异教学的开展中，为使工作有序进行，教师必须做的工作就是对教学活动中复杂多样的内容进行分类标注。比如：学生差异的同异质归类；不同课程目标的标注以及什么时候需要讲解，哪些部分是学生自主探讨研究的；哪些学生需要更多的练习和指导；哪些学生是同质小组，标志为“红队”，哪些是异质小组，标记为“蓝队”等等，总之用清晰明了的标注去细化教学，达到有效的管理，不至于课堂出现混乱或时间安排不够紧凑。

其次，让学生熟悉并适应差异教学课堂的活动原则。让学生明确自己要做什么，为什么做，怎么样去做；在时间上，让学生明确什么时间该做什么，不该做什么；让学生习惯思维在集体讲解、自我思考和小组探讨学习方式之间的转换，并培养其参与、倾听、分享看法和使用一些常规手势的习惯。同时，也可以尝试让学生参与或者自己设计课堂教学目标、学习方式和评价标准。总之，我们的目的就是让学生体会到参与和民主的快乐，实现自觉学习和自我管理。 

再次，创造真实、丰富的学习成长环境。虽然通过一定的教学系统的操作，基本实现了课堂教学的可控性和可观察性，但这仅仅是差异教学管理的一个层面。在差异教学的软件构建中，我们要最大限度的让教育现场、教育情景、教育时机回归到事物本身、生活世界和交互主体性上来，形成一种教学态度和方式，并不断浸透在教学活动本身的细枝末节中，时时刻刻影响和改变学生的认知、情感体验和价值选择；抓住每一次直接或间接与学生成长进步相关的机会，促成教育目的的实现。在教学过程中，要充分正视和尊重学生不同的学习进度和多元化理解，适时地赞赏学生，促使每个学生在快乐的学习和生活中实现自我潜能的发挥。

总之，在差异教学的实施中，教师需要对观念意识、教育测查诊断能力、角色转换以及有效的管理能力的调整和提升，这些都直接反映了目前教师教育理念、职业形象和专业能力的不足。从教师自身成长和专业提升的角度而言，现代教育者应以受教育者的个性差异为基础，以关注其差异发展为导向，自觉地从教育意识到教育行为，从教育能力到教育技术诸方面调整差异教学水准。教师只有以这样的工作态度和工作技去应对差异教学的挑战，才能一步一个脚印，最终达到专业化教育水准的境界。因此，任何一个教师都没有理由忽视和回避这个问题。

后  记

综上所述，本论文通过对学校差异教学模式的描述和差异教学实施过程存在的问题的，了解差异教学实施的现状，然后对此进行思考，分析问题产生的成因，在此基础上，运用教学管理的相关理论，分析思考，探寻出提升差异教学管理的有效对策。希望能够通过这些差异教学管理的对策，为当前的基础教育现改革实践提供一定的参考。

对于任何一个具有创造性的研究来说，其研究的理论成果的正确性和可操作性都有待于现实的进一步实践验证和后续研究的印证，本论的研究也是如此。笔者认为，本论文的研究在该课题的研究基础上有一定的拓展和创新，但也存在一些不足之处，有待于进一步完善。

本论文的特色之处在于，通过对差异教学的相关文献的分析理解，结合笔者所在学校的差异教学开展现状，总结出差异教学的一般模式，让需要者参考有章可循。另外，目前对差异教学的研究主要集中在概念、原则、模式以及评价体系方面，本论文主要是从实践出发，针对差异教学实施过程中存在的问题，从宏观的学校组织机制、领导的配合以及教师专业三方面进行了系统全面的探讨，创造性地提出差异教学管理可行性的对策，为以后的差异教学开展提供必要的借鉴。

本论文存在的不足之处就是，笔者在学校处于一般管理层，没有一线教师的差异教学经验，对差异教学实施现状的描述缺乏实证支撑，只能笼统概述。同时由于学校教学管理是一个庞大复杂的系统，笔者对于教学管理对策的探讨也只是选取一个层面，很难面面俱到，在以后的研究中会进一步理清脉络，继续探讨。

在实施差异教学的具体过程中，需要学校、老师、家长等各方面的共同配合和努力，要以改变观念为先导，以影响教学顺利进行的各个因素协调为支撑，逐步创造重视学生差异的课堂。差异教学的实验是一个很漫长的过程，在这过程中，理论和实践者都需要不断地总结研究，进一步完善差异教学课堂构建和管理体系，并积极地探讨适合学生的差异发展的途径。在今后的学习和实践中，笔者将进一步关注差异教学的实施，尽可能掌握一手的资料，为真正实现差异教学和发挥每个学生的潜能尽微薄之力。
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附  录

访谈提纲：

1、两所中学分别哪年进行差异教学？

2、学生和家长对于开展差异教学的态度和表现，举出几个特殊例子。

3、差异教学实施过程中遇到哪些难题，最突出的问题是什么，是如何解决的？
4、学校为差异教学的开展提供哪些具体支持？

5、教师成功设计差异教学课堂案例，以及开展差异教学的失败案例。

6、两所学校在开展差异教学过程中的教研和教师笔记。
攻读学位期间取得的研究成果

农村中学差异教学模式初探 .吕梁教育学院学报，2012（6），独立作者。
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