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中 文 摘 要

改革开放后，我国经济快速发展，随着城市建设进程的加快，大量的农民工涌入城市，为我国的经济发展做出了不可估量的贡献。然而同时也带来了无数的社会现象：三农问题、留守老人、留守妇女、留守儿童等。

留守儿童是我国经济转型-城乡二元经济结构下，由于父母外出务工，但父母迫于经济条件、城乡体制和户籍限制等，不得不将孩子留在户籍所在地由一方父母或祖辈亲戚等照顾的儿童。一方或双方父母外出导致家庭教育缺失，致使一部分留守儿童出现了心理孤独焦虑、学习成绩较差、思想品质功利，以自我为中心等不良情况。这一情况已引起社会各界的广泛关注，并采取了积极措施帮助他们。如政府组织人力进行调研并采取了推广寄宿制学校、为留守儿童拨款、制定法律、加强对留守儿童的保护、举行关爱活动等；学校建立家长学校、亲情电话、亲子活动等；企业加大捐资捐物；大学生为留守儿童做代理家长、辅导功课等一系列的关爱行为。

但对留守儿童的关注，主要集中于四川、安徽等留守儿童最聚集的省市、其它省市的关注并没有得到足够的重视；留守儿童的研究现在主要集中于义务教育阶段，对高中这个心里最容易敏感、情绪最容易波动、人格正在形成的重要阶段却研究不多；对于留守儿童的研究学者并没有形成统一的认识，甚至还存在一些自相矛盾的说法，代表性著作出现较少，没有提出适合全国留守儿童的措施。所以，留守儿童的研究依然处于初级表面状态，需要我们社会各界共同努力。

笔者以高中一线教师的切实感受以及与留守儿童的细心交谈，经过调查研究，根据万荣县高中阶段留守儿童的实际情况，和政府、学校、家庭、社会所采取的关爱措施，对留守儿童从心理、情感、学习、交际等方面进行分析，并结合所经历的关于留守儿童的实例。对待留守儿童问题上，从政府、家庭、学校、社会等方面提出建议，期望可以为解决留守儿童问题提供一些依据，从而促进留守儿童问题的更好解决，促进和谐社会主义的建立与发展。
关键词：留守儿童；分析；对策
ABSTRACT

Since the reform and opening up, with the rapid development of China’s economy and acceleration of the urban construction, a large number of migrant workers swarm into the city, making significant contribution to economy development. Meanwhile, numerous new social phenomenon appear: Issues of agriculture, farmer and rural area, the left-behind elderly, the left-behind women, the left-behind children, etc. 

Due to China’s economic transition- urban-rural economic dualism, many parents go out to be workers. Limited by economic conditions, urban and rural system and residence registration restrictions, the left-behind children have to be left at their registered hometowns and looked after by one parent or their relatives. The absence of one parent or parents lead to lack of family education, and a part of left-behind children have problems such as feeling loneliness and anxious, getting relatively poor school performance, utilitarian in thought and quality, self-centered, etc.. The phenomenon attracts widespread attention from various circles of the society, and relative measures have been taken to help these children. A series of care actions has been taken, for instance, government organizes people to survey and promotes boarding school, allocates funds for the left-behind children, enacts laws, strengthens protection for the left-behind children and holds care activities; school establishes parents school, family phone and holds parent-child activities; enterprises increase their donation; university students become agent parents and tutor homework for the left-behind children.

The concern of Left-behind children is mainly fixed on Sichuan, Anhui and other provinces where most left-behind children gather, while the attention to other regions has not been paid enough. The research of left-behind children are now focused on the stage of compulsory education instead of the stage of high school in which students are the most sensitive and their mood swings a lot and their personalities are forming. The researchers have not formed a unified understanding of left-behind children and even some ideas are contradictive. Besides, there has not been some representative work or feasible measures that are suitable for left-behind children nationwide. Therefore, the research of left-behind children is in the initial stage of surface and needs the common efforts of all society.

The author, a Chinese teacher in senior high school, talks carefully with the left-behind children from his experience. Through investigations, in light of local condition of senior school left-behind children in Wanrong County and the care treasures adopted by government, school, family and society, the author make analysis from the field of psychology, emotion, study and communication, combining the cases of left-behind children. On the issue of left-behind children, the author proposes from the way of government, family, school and society in order to provide some bases for solving the problems of left-behind children, promoting the better solution for left-behind children problems and the construction of harmonious socialist society.

Key word：Left-behind Children；Analysis；Countermeasure
第一章  绪论

1.1研究背景及意义

1.1.1研究背景

自改革开放以来，城市经济发展加快，农村地区的剩余劳动力开始大规模涌入城市。他们为城市的经济发展做出了突出的贡献，虽然他们的收入是得到了一定的增加，但随之出现了一系列的社会问题，如农民工的人身安全、社会保障、户籍以及子女教育、老人的赡养等一系列问题也随之出现。留守儿童就是关于农民工子女教育出现的名词，他们的子女随他们入城，一起生活的被称为流动儿童。因为经济条件，工作时间以及流入城市后子女上学政策的完善、户籍等原因，外出打工的人不得不将子女留在乡下，由祖辈或亲戚照顾，这些孩子年纪通常在18周岁以下的被称为留守儿童。据新华网2008年报道，全国妇联提供的数字显示，目前我国留守儿童的数量已高达5000万人，并有继续增加的趋势。[1]留守儿童因为亲情缺失，家庭教育出现暂时的不足，致使一部分留守儿童的心理出现了焦虑、孤僻、情感冷淡、学习不是很好。行为出现一些过激的现象，并已经引起社会各界的广泛关注。政府、学校、社区、企业、大学生等都对留守儿童提供了各种形式的帮助，然而对于全国留守儿童的研究还并不全面，深入解决留守儿童问题的对策仍有待于加强。

1.1.2研究意义

万荣县西部的大多数村落，青壮年大量外出，留守儿童已大量存在，作为一名一线的高中教师，在自己五年的教学工作以及与留守儿童的接触中，深切体会到留守儿童的各方面情况。而这些与一些相关的过激报道和社会对留守儿童的认识有一定的偏差，所以我结合自己的实际了解，调查研究以万荣县留守儿童为例，为社会真正的了解，认识他们，并从他们的实际困难帮助他们提供一个理论依据。留守儿童将是明天建设祖国的一部分中坚力量，也是维护社会安定，建设社会主义和谐社会的一个关键因素的存在，所以留守儿童问题的解决将有重要的现实和社会意义。
1.2留守儿童的定义

关于留守儿童的认定主要是依据四个要素：父母外出的数量、父母外出的时间、户籍及留守儿童的年龄。当前学术界关于留守儿童的定义还不是很统一。如叶敬忠等学者认为：“留守儿童是指农村地区因父母双方或单方长期外出打工而被交由父母单方或长辈、他人来抚养、教育和管理的儿童。”[11]任运昌认为：“所谓留守儿童，是指拥有连续半年及以上留守生活经历的农村儿童，按照国际惯例，其年龄限定在18岁以下。而留守生活，是指儿童在父母单方或双方外出就业时留居其户籍所在地农村的生活。”[2]笔者认为:父母外出对16-18岁孩子影响也是十分大的，因为他们的身体、心里各个方面并没有完全成熟。笔者认为留守儿童：父母只要有一方外出打工超过半年以上，而孩子在18周岁以下的留在户籍所在地生活的儿童。

1.3研究现状

1.3.1国外研究现状

发达国家在经济转型时期虽也存在留守儿童的现象，但没有户籍的限制，国家政策又比较完善，所以留守儿童的情况并不是很突出。国外学者对于留守儿童的研究并不是很多，但中国这样一个人口大国，农村剩余劳动力的大量存在，让留守儿童现象在中国具有特殊性。

1.3.2国内研究现状

（1）留守儿童的成因研究：

中央教科所的吴霓博士在《中国农村留守儿童问题研究》第一期调研报告中指出：我国的城乡二元结构体制是迫使其父母外出打工缓解家庭压力的主要原因。
杨茜茜在《当前我国农村留守儿童道德情感的状况及培养研究—以山东菏泽邪城县黄安镇为个案》中指出：“A、留守儿童经济压力大；B、留守儿童父母的工作压力；C、留守儿童他乡入学的困难。”[14]
高向军在《“留守儿童”的成因及教育方法探索——关注留守儿童的心理健康》中指出：“A、寄居的家庭缺乏正面影响,不能采取正确的教育方式；B、父母和代理监护人或老师的沟通太少；C、 没有引起学校和老师的足够重视。”[12]
赵 婧、徐擎擎在《浅析农村留守儿童的成因》中指出：“农村留守儿童的直接成因是农村儿童其父母的流动。间接原因是迁入地和迁出地各种社会因素的影响。”[13]
（2）留守儿童的状况研究：
叶敬忠、杨照著在《关爱留守儿童—行动与对策》中指出：留守儿童的生存状况及政府、学校、家庭等的具体关爱措施及建议。
任运昌著在《空巢乡村的守望——西部留守儿童教育问题的社会学研究》中指出了，西部留守儿童的现状。并指出了其与教育问题的关系，以及提出了加强文化建设、基础办学、师资力量、教育体系、法制建设等方面的具体措施。
杨茜茜在《当前我国农村留守儿童道德情感的状况及培养研究—以山东菏泽邪城县黄安镇为个案》中也指出了留守儿童“生活缺助，学习缺导”的状况。
（3）留守儿童的情感研究：
李伍平在《和谐社会构建视域下的“留守儿童”思想道德教育研究——以四川射洪县为例》中指出：留守儿童价值以个人主义和功利化、实用化为中心发生偏差；道德意识模糊、公共道德意识差和德行不一等；心理出现障碍、交往能力差，并指出了成因与对策。
周定在《农村留守儿童的情感问题与学校的教育对应》中指出：农村留守儿童情感缺失形成的类型以及成因和学校教育在情感补充中的作用。
（4）留守儿童的教育研究：
赵越在《农村留守儿童教育策略研究——以吉林市丰满区乡镇学校为例》中指出：留守儿童教育实行的现状并从生活、学习、心理等方面进行了分析研究，最后指出由于经济发展水平、城乡二元结构、家庭教育缺失等原因造成，并提出了以学校为中心解决留守儿童教育问题的策略。
孟茜茜在《农村留守儿童教育问题探析——以河南省孟津县为例》中指出：留守儿童的教育主要是由于家庭、学校、社会和留守儿童自己教育的不足所造成，并提出了政府、学校、家庭和社会在对待留守儿童教育问题上的措施。
（5）留守儿童的社会研究：
蒋曼曼在《农村留守儿童社会化状况研究——以安徽省毫州市X镇为例》：用库利的“镜中我”理论、社会学习理论和生命历程理论分析了留守儿童的基本状况、和父母的关系以及与非留守儿童的比较等内容，明确指出了父母、监护人、学校及社会对留守儿童社会化的影响。
（6）留守儿童的学习研究：
刘海燕在《农村寄宿制中学留守儿童学习自我效能感及其影响因素》中指出：留守儿童的年龄、班级、性别、父母外出打工的时间、父母的学历等都会影响留守儿童的自我效能感从而影响到学习。
马雪琴在《农村小学留守儿童学习现状、问题及其改善策略——在一所农村小学的行动研究》中指出：家庭教育的缺失及弱化、学校的教育理念、办学条件和师资力量都是影响留守儿童学习的重要因素，依此提出家庭、学校和社会应采取的措施。

1.3.3评述

关于留守儿童现象，国内外都有了不少研究，尤其是面对中国极其复杂的留守儿童的特殊状况，国内学者深入留守儿童集中的四川、安徽等省做了具体调查研究。他们从留守儿童的成因、现状、学习、感情、心里、社会、学习、法治等各个方面做了深入调查，也取得了一些成绩，为解决留守儿童问题提供了依据。但研究一般局限于义务教育阶段，对学前留守儿童与高中阶段的研究缺乏；各学者的研究有时有所出入，甚至有矛盾的情况；现在的研究主要是基于一些留守儿童聚集的省市，对于中部一些留守儿童也比较多的省市却研究不足，如山西永济、万荣等；对于留守儿童研究全国性的代表著作比较少，而且关爱的措施也没有推广。所以对留守儿童的研究依然处于初期阶段，任务量非常重。

1.4研究思路及方法

1.4.1研究思路

本为主要是建立在对万荣县高中阶段留守儿童的调查，研究以及自己教学过程中对留守儿童的学习、思想、心理、人际交往等方面掌握的基础上，从留守儿童的心理、情感、学习、人际关系等方面入手，分析部分留守儿童问题出现的成因，最后结合万荣二中现有的政策与措施，从政府、学校、家庭、社区等方面提出解决留守儿童问题的建议与对策。

1.4.2研究方法

1、文献资料法：
通过在图书馆和互联网查找有关“留守儿童”的书籍资料相关的媒体报道和法制文献。认真阅读，归纳总结出我国现有留守儿童的总体状况。对现有留守儿童的理论进行分析研究，从而提取自己的理论框架。
2、问卷调查法
在理论分析的情况下，进一步根据文章的要求，确定问卷的内容，从而编拟出有关留守儿童的心理、感情、学习及人际交往等方面的问卷调查表。清晰、有效地呈现出万荣县高中留守儿童的状况。
3、案例法
案例可以鲜明，生动的呈现留守儿童的情况及政府、学校的一些正确有利解决留守儿童问题的措施，便于社会全面了解留守儿童和为其他留守儿童研究提供借鉴。
4、社会学解释性教育行动主义方法的借鉴
解释性交往行动主义是美国伊利诺大学教授，社会学资深研究员邓津（Nornan. K. Denzin）提出并系统阐述的研究方法。[3]邓津指出：“日常生活世界不是由帕森斯成的社会学概念构成的，也不是由解释人类学家的诗意想象与感受构成的，而是由一个一个的普遍个人的活动、言语、思想、情感构成的，是一副复杂的交往画卷，社会学家所要做的是尽自己最大努力去如是地描绘这幅画卷”。[4]本文借鉴邓津倡导的“生活史、生活故事以及个人经历”等方法进行描述和解释。

1.5创新之处

（1）本文主要是以一线教师的亲身经历与留守儿童平日的心灵沟通所得为主要依据。更能全面，真实的把握留守儿童的各方面状况，以及教育部门、社会对留守儿童的具体关爱活动。
（2）本文的插入简明感动的事例，可以让真实的情况展现给读者。可以让读者真实感受到留守儿童各方面状况，以便于社会个阶层更好地认识关爱他们。
（3）留守儿童的研究大多数学者主要是对义务教育阶段的研究，而本文主要是以高中阶段的留守儿童为对象，从而弥补了对于留守儿童研究的不足。
（4）本文主要以万荣县的留守儿童为例，在一定程度上反映了万荣县高中阶段留守儿童各方面的状况，为万荣县政府制定有关留守儿童的政策提供依据。
第二章  万荣县留守儿童调查情况及分析

我是一名一线的老师，想把这几年和孩子的接触和通过这次问卷调查所得到的一些关于万荣县留守儿童的真实情况反映给大家。我只希望社会各界能正确地看待和对待他们，能从他们的实际需求制定相关政策，帮助他们，从而让他们感受到温暖、感受到爱，在和谐的环境中茁壮成长，肩负起建设祖国未来的重担。调查表主要从基本状况、心理、感情、社交以及学习等方面入手，对万荣县高中阶段的留守儿童进行分析：
2.1调查的留守儿童基本状况

调查发现：父亲外出的70人，母亲外出的5人，父母同时外出的91人，孩子一般由留守一方家长或祖辈照顾，据调查由祖辈调查的女：59人，男：61人，占了大部分，其中有5个女孩、2个男孩由同辈照顾，还有两个女孩是由自己照顾，还有1个女孩、2个男孩由邻居照顾。这种情况让人感到担忧，我们都知道：农村的祖辈大部分没有很高的文化水平，更没有太多的教育知识，而且大多已年迈，在这种情况下，对孩子的教育：第一：过于宠溺孩子，容易让孩子形成好吃懒惰等一些不良习惯。第二：没有过多的精力去管教孩子。第三：无法利用正确的教育理论去教育孩子。第四：无法辅导孩子课外作业，而由邻居、同辈或自己照料的孩子，我们可想而知，他们的自觉性较差，在离校后无法受到正确的引导教育。在这种情况下，可想他们的生活状况，更让我担心的是安全状况，更何况是两个孩子在自己照顾自己。我想对我们的家长说：“迫于生计，我们远走他乡，留下了辛酸苦楚鲜为人知，然而，我们的孩子呢？他们可是我们的未来，可是我们远走他乡的根本所在呀！请父母在迫于生计的同时，也请关注孩子，最起码也要有长辈在家照顾啊！”

调查父母外出的时间：三个月20个，半年左右约44个，超过一年的102个，常年在外的非常多，而大部分时间也是春节回家，那么在这种情况下，孩子们的心理、社交、品德、学习状况如何，让我们来具体了解下：

2.2留守儿童心理

2.2.1孤独感

留守儿童的心理问题一直是各个学者研究的重要方面，大多研究认为他们长期与父母分离，得不到应有的关爱，故心理会感到孤独、自卑。问“和同学在一起会感到孤独吗？”根据调查表：回答：感动孤独：男28人，女35人。不会感到孤独的：男39人，女41人。感到无所谓的：男14人，女9人。感到孤单的男生占男生总数34.57%；不会感到孤独的男生占48.14%；感到无所谓的男生占男生总数的17.19%；女生感到孤单的占女生总数的41.18%；女生感到不孤单的占女生总数的47.07%；女生感到无所谓的占女生总人数的11.75%。由此可见，女生情感较细腻，相比同龄的男生更感到孤单，而男生在很多朋友（所谓的哥们义气）的玩耍中比女生在心理孤单问题方面的情况好些。整体心理感到孤单的占到总人数37.95%，虽然不是大部分，但已超过三分之一多值得我们多加关注。

2.2.2自卑感

问“和同学在一起感到自卑”，回答：会感到自卑，男25.93%，不会感到自卑的男生占男生总人数62.72%，感到无所谓11.35%。女生会感到自卑的占女生总数18.82%，女生不会感到自卑占女生总人数63.53%，女生感到无所谓占女生总人数17.65%，男女生不会感到自卑的人占大多数（63.31%），而感到自卑的占总人数的22.3%。据此说明，他们大多数的心理是很正常的，这个和以往的研究结果有很大区别。据分析有以下几个原因：（1）孩子的年龄大致在15岁，渐渐懂事，对父母的外出虽很无奈却很理解。（2）外出务工的人多了，致使很多孩子在一起，这种现象普遍对孩子反而没有很大的触动。（3）同龄孩子之间、同学之间相互的帮助，玩闹，使他们一定程度上，不会感到孤单、自卑。（4）学习压力较重，孩子们在校学习压力较大，课程内容较多，让他们没有太多闲暇去独处，所以孤单自卑在一定程度上被排除。（5）通讯设备普及，诸如手机电话的普及使孩子们可以经常跟外出父母聊天、谈心，从而在一定程度上消除了他们的孤单和自卑。（6）万荣二中是寄宿制学校，学生在校时间较长，非留守儿童也是周末才可见到父母。（7）学校的德育活动也可以让孩子正确看待父母外出的事情。如2011年下半学期，万荣二中学校就进行过这样的班级活动：爱心献给社会，孝心献给父母，关心同学等一系列的德育活动，可以帮助孩子正常的理解父母，加深和同学的友谊，让他们不会孤独，让他们关注社会，让他们有一种主人翁的精神心态去看待社会，对待周围的人，从而更好的了解社会，融入自己生活的圈子。高中阶段的留守儿童随着年龄的增长、眼见得开阔、与同学们的交流以及学校的教育引导，孤独自卑情况虽并不严重，但仍需要教师、学校、家长各方面的努力。
2.3对父母的感情

问“感觉和父母的感情如何？”据调查显示，除男生3人，女生6人对父母因为自己外出打工，对父母没有感觉外，其余的全部会很心疼父母。虽然都不想让父母离开，但对父母外出打工大部分表示可以理解。并且166个孩子，除了10个没有回答，19个表示随着父母常年在外，与父母的感情比较淡，6个说对父母的感情心里较矛盾外，其余的131个孩子表示很心疼父母，经常跟父母通电话，有什么事情也会经常和他们说，虽然父母常年在外，但感情却还不错。由此可见，父母常年外出，是和孩子有一些隔阂，但是血浓于水的亲情却是无法割断的。我记得有个孩子很明确的写到：“他们每年春节回来，刚回来可能不太适应，但过两天就好了。”当然19个孩子说对父母感情变淡，还有6个孩子说对父母的感情很矛盾，他们心里很心疼父母，父母回家很想跟他们说说自己的情况，问问他们在外生活如何，但却感到无法开口，不知如何表达。这些孩子主要都是父母离开时间较长，在外打工好几年的，所以对于外出时间较长的父母，对于孩子的交流要多加注意。不仅要关注孩子的学习成绩，更多要注意孩子的心理与感情问题，多关注他们的生活，尽量走进他们的生活，但不能一味的满足孩子对钱的要求，因为自己不在身边关怀，用钱去弥补，这种想法是非常错误的。父母应该让孩子知道自己的生活，自己的苦难，知道自己为了让孩子过上更好的生活，而不得不远走他乡。这不仅会让孩子更容易理解自己，而且会促使他们考虑父母的感受，感谢父母的付出，而且可以考虑他们自己的人生，自主地会努力学习。在一定程度上也可以改掉他们乱花钱的坏习惯，可以改变很多学生一些不良的习惯：如逃课上网、和同学们比吃穿、打游戏、抽烟、喝酒打架等，所以说父母要正确的引导孩子。

2.4社交

2.4.1和同学关系
由于万荣二中是寄宿制学校，留守儿童大部分时间是在学校，相处最久的当然是同学和老师。当问到：“和同学们关系如何”时，女生24人，男生有22人回答一般，女生有37人，男生有32人回答比较好，女生有22人，男生有27人回答很好，只有2个女生回答和同学不怎么交往，那么我们可以看到处的比较好的有69人，处的很好的有49人，共118人，占了71.1%，可见和同学们的关系还是很不错，没有特别突出的不和、孤僻。在这里发现，女生比男生内心细腻、敏感。相处一般的女生比男生多2人，关键是不怎么和同学交往的女孩有2个，男生没有，女生在高中这个阶段比男生社交能力差一些。而且据我当班主任这几年所知：一般孩子基本上都有自己的群，还没有发现那个孩子特别孤僻，和同学关系非常差，我经常和孩子们聊，他们没有说过哪个孩子特别孤僻，而且由于住在教室旁边，或晚上突然检查宿舍时也会看到，平常在教师面前很不爱说话的孩子，他们回到宿舍也是追逐打闹，抢东西吃，笑声一片。

2.4.2遇事找谁倾诉
学生在遇到事情，总会去找对象倾诉自己的烦恼。当问及：“遇到烦心事时，你最愿意跟谁说时”？回答：找在家照顾自己的父母10个人；找外出父母的7个人；找爷爷奶奶的5个人；找叔叔姑姑的3个；，找同学的男生44个人；女生50个人；另外找其他帮忙的：男生的23个，女生18个，找同学倾诉的共有94人，占56.6%，可以见他们长期在学校，相处最多的依然是同学，而且同龄人很容易交谈，也同样说明他们关系较亲密。但令人比较担忧的事，他们会找“其它的”也有41人，而这个“其它”，据调查：有一部分是兄弟姐妹，可还有的是网友。出现这情况的原因：（1）、可能有些事情不方便跟熟人说，他们的内心情感比较波动，更愿意找没有人认识的地方发泄；（2）、怕被人嘲笑；（3）、跟同学、亲人的关系不是很好。那么这一部分孩子的心里感情？家长、学校要及时关注，并注意引导，不能让他们一直沉迷下去，自封自闭，养成孤僻性格，还有可能会沉迷于网络，不顾学习，出现别的不良后果。

2.4.3遇事找谁帮忙

父母不在身边，遇到困难如何办。当问“遇到事情时，首先会想到找谁帮忙时”？回答:找外出父母帮忙的有7人、找在家父母帮忙的有31人、找祖辈的有12人、找老师的有14人、找同学的有79人、找其他的人27人。找亲人帮忙的50人占30.1%；找同学的占47.6%；找老师的占8.4%；而其它的占13.9%。依然可见孩子们大部分找同学，他们处于同龄，同学之间的关系，还是很融洽的。而此时找其它的人数比最愿意找谁谈心时，找“其它的”人大量减少。而且据了解，找帮忙的“其它的”中主要包含亲戚和兄弟姐妹，很少有人想到回去找网友等不熟悉的人。如此看来，孩子们找帮忙时首先想到的是亲人和同学，而找同学帮忙的比例很大，也反应了留守儿童在学校有自己的生存圈子、有自己解决问题的能力，同学朋友之间能互相帮助，共同前进。以往的文献关于留守儿童之间相互帮助、共同进步的还是比较困乏的。但这种情况不仅存在，在留守儿童中也相当普遍。
我记得2011年有一次快放假了，我在吃饭时间去教室看孩子。大部分孩子吃完饭已坐到教室，可还有几个快上课了还没来。我有些不满，心想：“到底干什么去了，老师一会儿要进教室了”。我站在教室门口将匆忙来迟的孩子挡在教室外，看到他们跑得气喘吁吁，两手拿着面包、方便面、火腿肠还有榨菜，我很气愤地问：”你们怎么还没吃饭？怎么老吃这些东西，食堂不是有饭吗？这没营养。”可其中一个孩子笑嘻嘻的说：”老师，没时间去食堂吃饭了，我们一屋人都没钱了，刚去借了钱。”我说:“赶紧去吃吧，快上课了”。看到他们跑到教室后面，拿出两个饭盒，把面泡上，围成一圈，吃得不亦乐乎。还叫我：“老师，一起吃”。我说：“我吃过了，赶紧吃，快上课了”。然后笑着离开了。其实留守儿童和非留守儿童之间并没有我们想象的那么大鸿沟，非留守儿童一般也不会看不起留守儿童，他们只要能说到一起，玩到一起就行，并不是很在意，他们父母是否外出打工的。而且我发现，他们经常一起去某个同学家，有一次一个家长来了说：“你班的孩子经常去我家，一放假就到家里玩”。还有家长告诉我：“有两个孩子放假去他家玩了两天， 问是不是早恋”？可据我调查后发现：孩子们只是觉得能聊在一起，平常办理班级事情，几个班干部互相帮助关系很好，并没有早恋。可见，孩子们在一起，有他们相互帮助、鼓励前进的方式，而并不是我们的想象的那么孤独、那么消极。对于孩子早恋，在一定程度上是我们父母老师太过于敏感，只要出现男女同学关系较好的，我们就担心，找他们谈话等，在一定程度上反而适得其反。

2.5学习方面

留守儿童的学习是父母最关心的问题。由于他们通常文化水平较低，一般初中或高中毕业，在城市里一般找不到挣钱多还比较轻松的工作，绝大多数是靠出卖劳动力为生，很辛苦但却挣得不多。他们深刻体会到文化的重要性，最起码认为，孩子要以后过的好些，必须上大学。所以，他们哪怕花再多的钱，再苦再累也要让孩子上大学。过年时，有个孩子的家长从北京回来，他见到我就一直说：“老师，真不好意思，孩子给你添麻烦了，我见到你都觉得很惭愧。”我说：“没什么，孩子正处在思想品性形成期，他们思想出现波动偶尔犯点错误很正常，我们共同努力把孩子教好。”他说：“现在干什么也得有文化，去哪找工作至少也得大专文凭，要不哪也不要，所以孩子的学习您得多抓紧，一定要让他把高中上完，最后哪怕上个专科也行。”还有一个孩子的家长因为家里有事，临时回来见我一面，他看起来很朴实沧桑，他只是一直在说：“孩子在学校麻烦你们了，学习一定要抓紧，拜托你们了。”还有一个女孩的母亲找到我说：“其实她爸常年在外，也挣不了多少钱，她奶奶70多岁了还老给别人装果子打工，但我们从不亏待孩子，只要她肯上学，家里就是砸锅卖铁也供。老师，孩子在学校学习要抓紧。”

很多家长打电话总是问孩子的学习状况，孩子呢，当问到他们：“父母外出挣钱供自己上学，自己是否努力上学”时，回答：努力的女生31人、男生41人。回答一般的女生48人、男生38人。回答没有的女生6人，男生2人。努力学习的占43.1%，而一般努力的占51.8%，不努力的占4.8%。出现这种状况明显和父母教师的期望有所差距，而且他们说很心疼父母外出打工，但努力学习的一半不到。原因有这么几点：（1）父母外出，孩子正处于贪玩期，自控能力较差。（2）祖辈对孩子较溺爱，而且很多时候，祖辈年迈无力看管。（3）父母常年不在身边觉得亏欠孩子很多，所以尽量多给孩子些钱用于弥补，甚至有的父母不考虑事情的后果，不管孩子要什么都尽力去买。在这种情况下，很容易让孩子觉得钱很容易赚，父母什么时候都有钱，都能赚下钱，所以不考虑父母在外的辛苦，也养成了好吃懒做的习惯。同时养成了一种目空一切、高傲自大的个性，觉得父母没念过书也能挣下钱，他肯定也能挣下。有很多孩子问过我：“上大学出来找不下工作，为什么还要上大学？看我们村很多人出去做生意，开饭馆，好了一年能赚二三十万，不好也能赚几万。可你们一月一千多，一年最多才两万多，我还不如出去做生意了。”我真的无言以对，老师的清贫让我不知道如何回答，难道只能说：“老师具有无私奉献的精神，老师不需要那么多钱。”这些话连我自己都觉得可笑，如何去劝说他们呢？（4）现在的社会文化拜金主义盛行，唯利是图，所以让很多孩子也以钱为一切导向。而中华5000年的儒学文化孝道在当今的社会出现了很大的空白，这些都对孩子的负面影响比较大，更何况是父母外出挣钱的留守儿童呢！（5）整个学校的教育也处于转型期。这几年，国家一直提倡素质教育，整个学校也开始课改，以学生为中心，积极发挥学生的主导作用，激发他们学习的积极性但这却使教师与学生都面临巨大的压力与挑战。高中开设十几门课，知识面是广了，可实际上面临着家长、社会、高考的压力，学生的负担却是重了。很多时候，面临考试的压力，班级教师之间的竞争，根本无法按要求让孩子在课堂上做这个活动，做那个准备，很多时候预习活动准备都布置下去再加上课外作业，这不是一门课，而是九门正课呀！可想而知孩子的负担有多重。那么在这种情况下，孩子压力非常大，就是很想好好学习，面对如此繁重的负担，在一定程度上也失去了信心和勇气，更何况他们还只是自控力不强的孩子呢。所以说，我们家长、教师也应该反省，是不是我们对孩子的要求过于苛刻了呢。其实，面对父母不在身边管教，孩子自控能力又不强，面对现代社会这样那样不良风气的引诱，面对现代教育的压力，留守儿童这样的回答，一定程度上我们是不是应该为他们感到骄傲呢？

根据这几年所带的几十个班级的每一次的成绩单和日常表现来看，留守儿童和非留守儿童的差距并没有我们想象的那么大。如2011年的高一班，班里的留守儿童有十二三个，经常考进前十名的有两三个，大部分孩子的成绩在中游，经常考班级倒数的有两个，这成绩虽然不是很好，但没有想象的那么差，和非留守儿童的考试成绩所占比例来说差距不大。

虽然差距不大，但仍有一多半的留守儿童不努力上学，虽然我们可以理解，但却让我们也很忧心，如何改变留守儿童甚至是整体学生面临各种诱惑，不愿努力学习的现状，如何激发他们的学习积极性呢？这不仅是老师面临的很大挑战，也是家长和社会应该思考的重大问题。

2.6小结

留守儿童在高中阶段的研究一直比较少，属于研究的空白区。我看到这几年关于留守儿童的一些报道、研究和自己处于一线教师对留守儿童状况的一些了解，希望能真实的反映留守儿童的一些状况，为社会各界更好的了解他们，制定政策方案，关心帮助他们的人提供一个真实的平台。

根据万荣二中的调查和自己作为一线老师的见解，深刻的感到高中阶段的留守儿童他们心理素质整体处于正常，但仍有一部分孩子处于孤单与自卑中，他们与同学的交流大部分处于良好状况，但仍有随着社会不良风气的引诱，出现令人担忧的状况；他们的学习负担较重，整体成绩偏低，他们的状况虽然没有个别报道，人们想象中的那么差，但仍存在一些问题令人担忧。

根据著名心理学家埃里克森对人格发展的划分，高中正处于“自我同一性对角色混乱期”，这个时期是人格发展最关键的时期。[5]自我同一性质个体组织自己的动机、能力、信仰极其活动经验而形成的有关自我的一致性形象。留守儿童中还有一部分人处于孤僻、自卑中，对父母的感情也出现空白。那么他的“自我同一性”可能出现危机，从而偏向角色混乱一端。那么会对他们整个人生发展出现巨大的影响，会让其逐渐形成消极的人格。
他们在社会交往中，同龄人之间有自己的交往群体，有自己处事的能力与方式，但我们要关注随着网络等社会不良风气的引进，留守儿童自控能力弱而自身又孤单，自卑时所产生的不良行为，这要引起我们教师、家长、社会的关注和引导。
面对现代教育优化转型时期、课程改革、教学模式、教学任务、考试压力等一切的压力下，学生的学习面临着消极态度，厌倦的情绪，学习不是很努力,值得我们深深的反思。
留守儿童在心理、思想品德、社会交往及学习方面的整体表现虽与留守儿童相差不是很大，但仍出现一些不良情况。这些不良情况的出现经过一些媒体夸大的宣传，使人们对留守儿童的印象有了偏见。这样使人们在对待他们时，以有了先入为主的偏见，再加上农村孩子的一些脏、乱、差等不良习惯，肯定让大家对他们出现“污名化”的倾向，一想到他们就想到不好。没有真正的看到他们的父母为祖国的建设奔走在最艰苦的岗位，被迫无奈留下这些朴实、善良的孩子。我真心地呼吁社会各界，请正确看待我们的留守儿童，正确对待他们，给他们一个良好的社会氛围，以便于他们积极卓越的成长。当然，当他们遇到困难时，望社会各界人士，尤其是我们的政府、教师、学校、家长、社区等能给予最好的帮助，以便让他们心存感激、回报社会。
第三章  留守儿童教育问题采取的对策

3.1正确宣传，防止留守儿童“污名化”
3.1.1留守儿童“污名化”的状况

污名的起源可以追溯到古希腊，当时统治者给社会最底层人的身上做了标记，以示其社会身份低下，而“污名化”是将人性的低劣强加到某一群体身上，并加以维持的过程[6]。在具体的社会情景中，污名化体现为集中和扩大其群体的负面特质，使之典型化、刻板化，并将这些特征相贴标签一样附着到群体。成员身上。比如，某些人一提到农民工，或者下岗工人，拾荒者就指责他们穿得肮脏，说话低俗，横穿公路，打架闹事，偷盗抢劫，卖淫嫖娼等，一提到他们的居住地，想到“垃圾倾泻场”。[7]当然，留守儿童现在并没有被社会各界主观上“污名化”。然而随着我们不断地强调，随着媒体一些夸大留守儿童不良行为的报道，我们确实有将他们“污名化”的趋势啊！作为教师，我很明白，学校在开班主任会议时会强调要注意留守儿童和一些离异家庭学生，多对其关照，多注意思想动向，多与之交流。学校这样做是非常周到的，也是在尽可能的关心解决留守儿童问题。但对于教师来说，为什么要特别强调，是因为他们有问题，他们错误比较多，再加上在教学中，学生因为调皮与懒惰以及个别留守儿童的错误，自然会让老师及同学对他们有一些偏见与不满。经常会听到一些教师这样说：“父母不在，没人管，问题比较大。”“父母不在跟前惯坏了”，“父母不在跟前，衣服没人洗，宿舍被褥脏的不能看”等一些话，这些是实话，但却注定了留守儿童与非留守儿童之间的一些区别，虽不是主观意愿，但却无意中已经开始出现将留守儿童“污名化”的倾向。当然，这不仅仅是老师，他们的亲属及周围的人也在说：“看父母不在，孩子没人管，天天在外面瞎混”，“你爸妈不在，我们也管不了你，你想干嘛就干嘛去！”等。虽然有时只是无意的闲聊或气愤的胡话，但孩子们却不见得会毫不在意。他们在父母不在身边，情感本来就比较脆弱，再听到身边的人这样说，可想他们的身心遭受着怎样的打击。可能因此而日益消沉，甚至是对社会充满不信任、仇恨的态度。最后不仅严重伤害了他们的身心健康，更恶化了他们的人际关系，给社会带来了一定的隐患。所以，我们必须彻底杜绝留守儿童“污名化”，这当然需要我们社会各界共同努力。

3.1.2社会各阶层防止“污名化”的措施

政府媒体和报纸等文化宣传物，尤其影响深远的以及与教育类相关的刊物，

不应只报道个别不良行为，应多加强正面报道，树立正面形象。让社会各界了解他们的真实情况，及时的帮助他们，为他们送去温暖与关爱。切忌为了增加收视率和销量等，捕风捉影，耸人听闻，让社会对他们产生偏见，从而使留守儿童“污名化”倾向加大，以至于造成难以弥补的恶果。
留守儿童现象的所有研究者们，也应该背着职业道德和实事求是的精神，对留守儿童的问题既要全面，又要注意研究的方式方法。尤其是在调查，访谈中一定还要注意孩子们的心理感情，切不可急功近利的伤害到他们，从而从根本上违背了我们的研究目的。另外，我们也可以着眼与留守儿童的优势，发掘引导，以便于给他们创造良好的环境，给社会各界帮助提供一些依据，以便于让他们更好地茁壮成长。
学校是留守儿童活动最多的场所，它对留守儿童从生活到学习再到人格的素养来说都是非常重要的，所以学校不仅要加强学校文化建设，努力营造积极向上、互帮互助的人际气氛，引导家长和教师用心去关爱他们、鼓励他们。而且学校还要开展各项文艺活动，充分鼓励留守儿童去参与，发挥他们的特长、展示自己，让他们对生活、学习充满信心，保持积极向上的心态，塑造良好的品格。万荣二中初一年级有个女孩叫婷婷，今年12岁，母亲去世得早，父亲常年外出打工，供自己与姐姐读书，家里只留下年迈的奶奶照顾姐妹两个。小婷婷非常懂事，她感到父亲非常辛苦，所以很少乱花钱，甚至为了省钱一天只吃一顿饭。刚开始入学时，还和同学们一起去吃饭，可每次都买的很少，甚至只买馒头。到后来干脆不去吃早晚饭了，同学们叫她去，她总说自己不饿，但同学们渐渐发现她是为了省钱。同学们立即将此事告知了班主任董老师，董老师立即为她充了50元饭卡钱并对其进行了思想教育。董老师担心孩子还不去吃饭，专门组织班里她的好朋友监督她吃饭，其他老师与同学得知此事后立刻为她捐钱捐物。学校得知此事后告知食堂免去了小婷婷吃饭钱，并决定建立万荣二中贫困基金会，从而帮助学校贫困病重的师生和社会贫困者。在募捐活动上，小婷婷将自己因不吃饭，打算将自己剩下的300元生活费，在过年时交予父亲这件事告诉了全校师生，并感谢学校、老师、同学和社会各界好心人士的帮助。如万荣县的民警同志为小婷婷送来了学习用品和钱物。黑龙江一位姐姐经常写信给小婷婷，对她关心爱护、鼓励其积极向上、永不放弃等等很多帮助过她的人。小婷婷保证要好好吃饭照顾好自己并要努力学习，帮助同学学习、帮助老师管理班级、帮助奶奶做好家务，绝不辜负大家对她的期望。学校的募捐活动不仅正面宣传了留守儿童小婷婷事迹，更在道德、生活、学习等方面教育了大批留守儿童，使他们认识到自己的缺陷，能够积极的改正并努力向上。小婷婷事件还让学校师生和各界社会人士认识到:留守儿童并不都像我们想象都那么脏、乱、差。反而让全体师生体会到他们的内心是那么的善良懂事，让我们每个人的心灵得到了深深的震撼，使学校、教师对留守儿童的印象有了很大感观。正面宣传、深入接触便于学校和老师对留守儿童的问题上更能从实际出发，制定更好的政策和方法帮助他们，为留守儿童营造一个良好的学习环境，从而促进整个学校的和谐发展。

教师是和留守儿童一起生活时间最长的人，他们对留守儿童各个方面的影响都是至关重要的。这就要求我们教师不仅要认真履行教师的职责和义务，更要发挥教师无私奉献的高尚品质。我们不仅要从心理正确对待他们，还要尽自己最大所能去帮助他们。在学习上，尽心去辅导他们，让他们努力向上；在生活上尽量去多关照他们，让他们感受到温暖；在思想上多和他们谈心交流，去倾听他们的心声，让他们养成乐观的精神风貌；在班集体里，尽量多给他们提供一些舞台，让他们发挥自己的优势从而对生活充满信心，以便于养成互帮互助、相互关爱、积极向上的优良班风，为留守儿童创造一个充满爱的大家庭。

留守儿童自己要养成自强不息、积极向上的良好品质，并要懂得关心爱护他人。那么自然会形成良好的人际关系，从而改变大家因为一些极端报道和一些不好行为对留守儿童的全面否定的不良印象。让社会各界真正的认识他们、帮助他们，为他们创造和谐的社会环境，促进他们形成良好的品质。

留守儿童生活的村子和社区，那是他们亲情所在的地方。虽然父母外出，但亲戚朋友也是他们一种爱的依恋，所以，浓浓的乡亲对留守儿童来说显得那么的不可或缺。而村里由于一些文化水平、父母人际关系、人的劣根性等原因往往会出现一些不良言语伤害留守儿童，这种伤害对于他们来说可能是致命的，因为那里不仅让他们失去了亲情，还受到了心理、感情、尊严等方面的伤害，所以政府及各村村委会应制定一套适合自己的政策保护留守儿童，加强对留守儿童亲戚以及村民的思想言语等方面的教育，让留守儿童真正的在哪里寻找到一片爱的天空。

留守儿童“污名化”倾向的后果是十分严重的，它给社会带来的负面影响也是我们每个人所不能也不愿承受的。所以，我仅代表我个人请求社会各界真正的全面的认识他们、关爱他们，从他们的实际出发，为他们提供力所能及的帮助。防止留守儿童“污名化”倾向的出现及扩大，从而让我们祖国的未来更加完美和谐。
除了防止留守儿童“污名化”造成的不良影响之外，我们更重要的应该是如何帮助他们，让他们茁壮成长。我从以下几方面进行阐述：

3.2家庭

家庭是每个人最留恋的地方，那是因为它充满了亲情，那是友情、爱情无法代替的感情。所以，它对每个人的影响根本是别的东西无法比拟的。人们都说：“父母是人生的第一位老师，也是影响最深的老师。”不错，父母的言行，做事风格，道德品质都对空白单纯的孩子有着极其重要的影响。对于留守儿童来说，亲情的缺失造成心灵的创伤是无法用语言来表达的。据调查报告显示，所有的孩子都希望父母不要外出打工。可以解决感情缺失的有两种方式：一种让父母回家，弥补亲情的流失。当然，这种方法是不可能实现的。另一种是要建设好整个家庭，尽力弥补孩子亲情的缺失。
3.2.1重视孩子的全面教育
留守儿童有很多在没有完成义务教育或只读完义务教育就辍学在家，这其中有很大一部分原因跟父母的教育思想有关，我来自农村，经常听到父辈们说：“念初中认识两个字就行了。”“女孩子读那么多书，花那么多钱，还不是要嫁到人家里去了。”“你看念书这几年花销多少，不念了，去给人家打工，一个月还两千多了，还能学门手艺，以后饿不死，你算算，这两者差多少钱啊！”等等一些关于孩子教育的话。在这种思想下，孩子认为父母也对自己没抱什么希望，生出懒惰骄横的习惯。久而久之，学习越落越多，使他们自暴自弃，影响到孩子终生的教育。所以应该加大对农村家长的教育，引导他们知道教育对孩子的重要性和改变农村一直存在的重男轻女等一些落后的封建思想，让家长将钱投入到孩子的教育中去。

外出打工的很多家长，随着眼见的放宽，意识到教育对孩子的重要性。但他们大多是看到知识可以找一份好工作，不再让孩子干苦力活。所以大多数家长都非常看重孩子的学习成绩，对其它的心理、思想、品德等方面的关注较少，甚至是不关注，这是一个很严重的问题。我国社会主义教育目的是培养全方位、积极、品质优秀的青少年。只关注孩子的学习，并在亲情缺失的情况下，这很可能导致：第一，加大孩子的学习负担和压力，甚至在不能很好的沟通的情况下，让孩子产生厌学情绪。第二，孩子在学习成绩不好的状况下，父母的斥责，可能产生对父母的怨恨，进一步加大亲情的裂缝，甚至造成孩子的孤僻性格，严重影响了孩子以后人生的成长。为了防止不良后果的产生，我希望留守儿童的父母不仅要关注孩子的学习，更重要的是关注孩子的心理、品质、的发展，我们应该明白，一个心理健康、积极向上的孩子，他才会更懂事，更会自主地努力学习。

3.2.2心灵沟通

家长外出打工造成孩子亲情的暂时缺失，所以，家长要常写信，打电话联系。现在几乎每家都有电话、手机，学校有电话亭。打电话可以让孩子直接倾听父母的声音，可以给他们很多的温暖，并及时和孩子进行各方面的沟通，让孩子感受到父母对他们的爱。如果没有电话，也希望一个星期或两个星期能写封信回来、问问孩子的生活、说说自己的状况、让孩子不用担心。另外，希望家长也能及时联系学校教师联系，了解学校的教育情况和孩子在学校的各方面的发展，采取更有利的措施督促、引导孩子的成长。

3.2.3正确对待孩子的物质生活

留守儿童的父母外出打工，收入在一定程度上却是有所增加，但却很不容易。父母为了弥补不再身边的感情缺失，总想用物质去弥补他们，给他们穿好的，吃好的，一个月还给些零花钱。这在一定程度上也许减轻了父母的愧疚，但却不是一种好的办法。前面也曾说过，它不仅可能导致孩子养成大手大脚，好吃懒惰，不思进取的不良行为，更有可能让孩子不能体谅父母的生活状况和被迫离乡背井的苦衷，对父母不仅没有感激，还会心生怨恨。因为他们处于青少年期，叛逆心理较强，思想、心理各方面都不成熟，很容易收到不良情况的影响。所以希望父母可以让孩子了解自己的状况，根据孩子的生活学习需求给予相应的物质，而不是过度的放纵，造成不必要的不良状况的发生。

3.2.4重视家庭文化建设

前面已经提及家庭对留守儿童的重要性，所以家庭文化至关重要。然而随着父母的外出打工，父母双方可能常年不在一起，导致了近几年农村离婚率的直接上升。亲情的缺失再加上家庭的支离破碎，孩子们如何能承受这样的打击，必然造就他们孤僻、痛苦甚至自卑，那么对孩子的成长将是个致命的威胁。近几年，青少年犯罪率急剧上升，很大一部分孩子是单亲家庭，所以，父母离异对留守儿童造成的伤害令人担忧。
父母同时外出打工，大多由祖辈照顾孩子，而这写老人大多文化水平较低，对孩子的教育没有明确的理论指导，对孩子的学习也是无力辅导，再加上对孩子的溺爱，有时是无力看懂孩子，导致了孩子们一些不良习惯的养成。祖辈也是感到儿子不在跟前，孤独彷徨，无人照料，情感得到严重的伤害。这使整个家庭文化出现了大的缺失，所以父母应给重视家庭文化建设，尽力上孝父母，下育儿女，这虽然加重了父母的负担，但在我们社会经济文化转型的今天，也是无力改变。尽量回家看看，如果有可能或离家比较近的，定期回家看看子女，弥补他们的感情缺失。也可利用寒暑假将孩子带到城市，既可以增加与孩子之间的感情，又可以让孩子增长见识。

3.3政府

我国是社会主义国家，人民是国家的主人，政府依据人民的需求制定相关的法律政策。大批的农民工入城，为祖国的现代化建设奉献自己的力量，他们子女的生活、学习等各个方面也得到了政府的关注及帮助。从中央到地方，各级政府都针对留守儿童问题召开了多次会议，制定了相关的政策。在中央一级，全国妇联开展了“亲子携牛同行”“小公民道德建设”等思想道德建设活动。并组织了教育专家讲师团，深入农村，为学校、家庭作演讲、指导。2006年全国妇联建立了1000所流动人口子女留守儿童家长师范家长学校。并组织其他12个相关部门组成留守儿童专题工作组，到各地开展调研工作，为制定留守儿童的的政策提供依据，从而更好的解决留守儿童的困难。同年共青团中央，全国少工委下发了《关于开展关爱留守少年儿童行动的通知》，主要是针对留守儿童的各个方面实际困难。2007年9月全国妇联又提出：加强构建留守儿童家庭教育服务平台的要求。2007年国家十三部共同制出来了《关于开展共享蓝天全国关爱农村留守流动儿童大行动的通知》，从支持、维权、关爱三个方面提出了具体的措施。2007年6月1日起正式实施的《未成年人保护法》，特别针对农村留守流动儿童问题强化了家庭、学校和政府的责任。[15]2007年全国“两会”期间，胡锦涛总书记在全国政协工会、共青团、青联、妇联界委员联组讨论会上发表重要讲话，强调要密切关注农村留守儿童特殊群体的权益保护问题。[16]《国务院关于基础教育改革与发展的决定》、《国务院关于进一步加强农村教育工作的决定》、《国务院办公厅转发教育部各部门关于进一步做好进城务工就业农民工子女教育工作的意见》、《国务院关于深化农村义务教育经费保障机制改革的通知》等，这些政策都对留守儿童教育有了相当大的关注。近年来，国家还实行了农村寄宿制学校建设工程，设立农村义务教育，设立学校教师特设岗位，招聘大批优秀毕业前往农村中小学任教。这些政策大大改善了农村的教育环境，为农村教育的发展，特别是对留守、流动儿童的教育提供了很大的帮助。

然而，因为经济发展的不平衡，思想文化的不同，以及各地政策执行的强弱，导致了农村留守儿童的教育关爱还需进一步加强。如各地对留守儿童的统计并不准确，很多偏僻地区在合并学校后，出现了路途遥远的困难、寄宿制学校住宿条件的不足、食堂卫生条件差、留守儿童安全等一系列问题都是我们急待解决的。

3.3.1加强政策的制定与推行

前面已经提到，从中央到地方，政府为解决留守儿童的困难都制定很多优良政策，首先是落实政策的执行，将党对人民的关爱切实传达给人民。随着留守儿童问题研究的不断深入，大量相关的确切的反应留守儿童现状的文章的发表，国家和地方相关政府部门依此制定一些切合实际的政策，从留守儿童困难入手，帮助他们快速走出困境，为他们快乐的成长提供一个和谐的社会环境。

3.3.2加大对留守儿童教育的投资

随着改革开放不断深入，我国经济快速发展，综合国力快速提高，用于教育的经费也有一定增加，但距政府承诺的4%还有一定的差距，而且与日本、美国这些教育大国相比，差距较大。
1、打造高质量的农村寄宿制学校
根据这几年的实际调查与研究，农村寄宿制学校是解决留守儿童问题最好的途径，它可以保证孩子的生活、学习等方面的要求。近年来，国家通过实施“农村中小学布局调整工程”和“中小学改造工程”，特别是“农村寄宿制学校建设工程”，还在农村建起了大批的寄宿制学校，这在一定程度上缓解了留守儿童的问题，但是从总体上仍存在一定缺陷。（1）、这项工程建设不是专门解决留守儿童教育问题的工程，所以不能针对留守儿童的所有教育问题尽心全面解决。（2）、建成的比较好的寄宿制学校在一些软件上仍有所不足，不能和当地经济文化相互推动，促进整个地区教育的可持续发展，所以也不能很好的解决留守儿童问题。我们针对的寄宿制学校的资助，可以打造一些高质量的寄宿制学校，从而使留守儿童问题得到很大的化解。
针对留守儿童的教育需求而建立的农村寄宿制学校，必须首先解决硬件建设问题。这一部分资金应由国家财政和地方财政共同负担。并最好是专款专用，专人负责，以保证寄宿制学校的宿舍、教室、食堂以及公共设施的建设完备。虽然需要健全的农村寄宿制学校比较多，但完全可以在原有的校址基础上进行扩建。而且对于一些发展不错的农村来说，也可以利用集资等来建设，一次保障农村寄宿制学校的硬件设备，为留守儿童提供一个良好的读书环境。在此，提到拆迁合并校政策，对于运城的好些地方来说，拆迁合并校政策后，一些农村的学校硬件设施虽不完善，但教室、食堂、公共设施还不错，可能宿舍建设不是很完善，但却废弃了。而孩子集中寄宿的校园，由于周边大量学生的涌入而使各方面都显的拥挤不堪，学校的硬件建设根本达不到学生的需求。出现这种怪象的原因主要是由于一些被遗弃学校硬件在一定程度上还不错，但软件建设还不够，家长们宁愿多花钱也要将孩子送到教学质量、校风校纪好的学校读书，如大批农村孩子入城就读。所以我们还应该解决寄宿制学校的软件设施。政府要宏观调控，充分利用已建有的教育资源，优化配置，为留守儿童提供良好的就读环境。
寄宿制学校软件建设问题要有教育部门，当地政府最主要的是学校的全体教职工遗弃努力，肯定会得到很大的缓解。甚至是得到解决。而学校软件建设的关键是在教师队伍的建设。
2、加强农村师资建设
由于农村学校的一部分教师素质较低、教学任务过重、收入较低等原因造成教师们整个生活压力大，所以对留守儿童的教育并没有特别关注，甚至由于留守儿童的一些不良习惯而对他们产生偏见，与之对发生矛盾。教师对留守儿童的重要性是不可言表的，所以加强农村师资建设至关重要。
“学校作为一种生产人才的工厂，教师就是工人，没有好的且处于良好状态的教师，就没有学校的一切，不能培养且善待好教师，即使将学校盖成人民大会堂也无济于事”。[8]所以，为了更好的解决留守儿童的教育问题，促进教育公平发展，我们必须加强农村教师队伍建设。农村中的很多寄宿制学校，甚至是城市的中心校，一般很少会专门培养学生的生活卫生管理员，都是找一些年纪较大的农村妇女，她们工资一般较少，又缺乏应有的福利待遇，工作比较累，并且学校对其又没有很大的约束力，所以她们的工作状况可想而知。
由于受地理位置、收入待遇、劳动强度的影响，大部分教师不愿去农村工作。而且就是去了，要不就是托关系调走，最不好就是消极对待。在一些学校存在着缺教师的状况，会聘请一些民办教师，而这些教师本身的文化水平有限，也不会参加有关教师职业的培训，工资待遇较差，再加上家庭劳务，在对待留守儿童问题上肯定有所缺失，也是力不从心。这些现状，要求国家必须进一步加大农村特岗教师的建设，加强农村师资力量，为留守儿童问题的解决提供必要的前提条件。
3、加强对贫困留守儿童的专款投资
国家实行九年义务教育政策，学费全免，一部分贫困学生还享有免交书本费及住宿补贴的待遇，但高中是全额消费。高中不属于义务教育范围，但对一些家庭异常贫困而成绩较优异的学生，国家与地方政府是否也应该给予帮助，加大对这些孩子的投资。农村中一些留守儿童因父母外出打工不易，很难承受高中的费用而放弃学业背井离乡，外出打工。国家应加大对这些留守贫困儿童的投资，以促进整体国民素质的提高和便于和谐社会的建设。

3.3.3建立留守儿童管理系统

据妇联2008年统计留守儿童大约有5000万人，但这是根据以往留守儿童统计及农村劳动力入城规模的增长而推断的。具体状况却有待进一步考证。地方政府可以以教育局牵头，每年对所辖学校发放留守儿童详情登记卡，以便更准确的了解自己所辖留守儿童的状况。各地方县市登记完备后可向上级汇总，那么对整个国家留守儿童的状况将有比较详细的掌握。国家不仅可以依此制定有关留守儿童的政策，还可以了解农民工的流动状况，为流出地与流入地的人员经济等方面状况有所了解，有利于农民工问题的解决。

3.3.4加强留守儿童的法律保护与法制工作建设

近年来，全国各地报道出很多留守儿童受害案件如：60岁老头残害留守儿童-变态色魔被判入狱12年等[17]。与此同时，我们也要高度关注个别留守儿童因为法制意识较弱，收到社会不良风气的影响，沦为未成年人罪犯。
这些事实说明农村留守儿童遭受到侵害和个别留守儿童沦为罪犯已成为一个让我们不得不重视的社会问题，所以我们必须加强留守儿童的法律保护与法制建设。
今年两会期间，全国人大代表赵中林呼吁修改完善《未成年人保护法》，明确规定对留守儿童的相关保障机制和法律责任以及山西省《未成年人保护条例（修订草案）》[18]等都提出依据留守儿童的特殊状况，制定完善相关法律保护：
一、进一步明确父母作为法定监护人的法律责任以及受委托者的法律责任。明确规定父母定期与子女交流，回家看望，防止受委托者虐待及放任留守儿童的状况。明确规定受委托者所要承受的法律责任。
二、完善委托监护制度，新修订的未成年人保护法对委托监护人的合法性做了明确的规定，但规定仍不完善。如：哪些监护职责可委托他人，哪些职责必须是法定监护人履行等都缺乏可操作性。
在法律制度相继完善的情况下，要保护留守儿童最重要的是应该做好：
（1）执法部门必须加大执法力度，严厉打击各种侵犯留守儿童合法权益的犯罪行为，从而保障留守儿童的合法权益，优化社会环境。
（2）大力加强法制宣传工作，让法制观念深入人心。这不仅可以减少社会不良行为对留守儿童的侵害，还可以加强留守儿童的法律观念，减少他们犯罪的机率。万荣二中为了加强学生的法制观念，不仅多次在校大会上强调，开班会让学生讨论，而且请万荣派出所民警开专题讲座。
（3）加强校园和社区安全管理，万荣县教育局近年来要求各校不断加强校园安全管理，并将此放在工作的首位。万荣二中除了门卫之外，还成立保卫科，24小时有人员值班，并安装监控系统以确保校园安全。每天有相应的校领导以及各年级负责人、班主任全天值班，以确保及时处理发生的问题。并在每次放假时，请民警在校周围进行巡逻，减少安全隐患并确保孩子的安全。这些措施中心校在一定程度上可以确保实施，但在一些偏远的农村学校，则需要加强，尤其是留守儿童较多的校园。

3.3.5引导媒体正面报道

前面已经阐述了留守儿童“污名化”所造成的不良后果，而这倾向的出现，有一部分原因是由于个别媒体、记者为了增加阅读量与知名度等将留守儿童负面报道扩大而成。所以国家应该首先应该要求并引导各种报道的真实性，再引导国家支配的文化宣传类刊物，尤其是与教育有关的具有影响力的媒体及刊物，多进行正面宣传，让整个社会可以感受到爱在我们的每个角落。

3.4学校

学校是儿童成长过程中不可缺少的教育基地之一。它不仅可以使儿童快速的掌握科学文化知识，还可以让儿童的德、智、体得到全面的发展，从而为走向社会奠定基础。留守儿童随着父母外出打工，隔代监护或同辈监护使留守儿童的家庭教育有很大的缺陷。所以，学校不仅要保证孩子的德、智、体方面的发展，还要关心留守儿童，以弥补家庭教育的缺失。学校可以调动多方面的有利资源，统筹规划，然而却因为教学任务重、学校自身资源不足、教师工资较低、生活压力大等原因无法对留守儿童教育进行全方位的关照，所以依据万荣县现有情况，建议学校：

3.4.1加强对留守儿童管理

因为留守儿童的特殊群体，万荣二中要求每个班主任通过侧面了解，建立本班留守儿童的档案，以便更好的管理班级。但其他的农村学校及一些中心小学对路上儿童的档案管理则需要加强，有学校或教育局统一印制档案表，详细登记孩子各个方面的情况。汇总表格进行统一管理，做到领导、各级教师对于所带学生都要心中有数，这样不仅可以让学校依据自身状况，在整体上进行把握，也更便于所有教师关爱每一个留守儿童。而且还可以及时与留守儿童的父母取得联系，让他们及时掌握孩子的情况，促进在外父母与孩子的交流及监管。

3.4.2做好教师思想工作

由于留守儿童的父母不在身边照料。所以一些孩子的卫生、生活、学习方面存在不良行为：如衣服、被褥较脏，生活较懒散。学习不是很努力，小动作较多等。这让教师对他们的印象并不太好，所以各校切实做好教师思想工作，正确对待并理解留守儿童存在的一些不良行为。不能因此对他们冷漠，不关心甚至是讽刺。让已失去亲情的留守儿童心灵遭受重大打击。在教学这几年，让我体会到绝大多数学生对老师是尊敬的，并且他们有时并不像我们想像的那么记仇。有时由于气愤，教师的行为可能有些过激，但大多数学生还在事后表示可以理解。我就曾因为孩子不努力上进、言语不敬对他们生气大发脾气。但事后，却是学生主动写信承认自己的过失，以及委婉的告知自己的行为伤害到他们，但仍可以理解自己。他们选择在我生日的那天晚上为我唱歌祝福，那时我们无话不谈，让我感受到了最大的成功。所以，孩子是需要心与心的去交流，用爱来赢得他们的爱与尊敬。做好教师的思想工作，正确对待留守儿童，必然会营造一个充满爱的和谐校园，促进学校各项工作努力向前开展。

3.4.3加强学校文化建设

中国著名教育家顾明远先生曾经指出：“文化对教育的影响比政治、经济对教育的影响更加深刻，更加持久；”“文化的思想意识，观念层面的影响，渗透到教育者和受教育者的教育价值观、人才观、教学观、师生观等方面，影响到教育价值观的确立、教育目标的制定、教育内容的选择、教育制度的建立等等。”[9]而且，在1996年，美国约翰．霍金斯大学社会学教授科尔曼lloceznan的《关于教育机会平等性的报告》中指出：“学校的物质条件并不是决定学生学业和成就的核心因素；教育指出的增加不能消除群体或阶级之间经济、文化差异，针对弱势群体的教育补偿政策市不会有太大效果的；关键在于要创设更加切实有效的文化环境，对学生施加更有针对性的个性化教育。”[10]这说明：学校文化建设对于学校建设的重要性，加强学校文化建设可以从根本上改变整个农村学校的教育现状，对解决留守儿童所面临的困难，和提高他们的综合素质至关重要。但由于县财政困难以及学校教学升学压力、教师的素质低等，使农村学校文化精神整体比较困乏。文化活动单一。
改革农村学校文化状态，应从以下几个方面进行加强：
（1）加强学校的价值取向
国家近几年一直提倡素质教育，以人为本，以学生的全面发展为目标。然而由于社会及家庭压力，学校迫于高考的压力，导致了应试教育依然盛行。在这种情况下，我们应以社会主义文化价值取向为指导，努力克服各种困难，为社会主义培养全面的建设者与接班人。
（2）强化全体师生的文化意识
农村学校的物质文化虽然受到各方面的限制，但精神文化却是有一定空间的。我们可以立足于当地特色的乡村文化和区域文化，组建学校的特色文化，相互促进，共同繁荣。而且可以利用当地的特色文化去教育留守儿童，让他们感受到文化的乐趣。万荣县被誉为全国实话城，文化特色不仅非常明显，还非常丰富。2012年的元旦晚会上，就有高一的133班学生表演的快板：“笑看万荣”，以诙谐幽默的方言，整齐划一的节奏、以及优美的舞蹈得到全体师生的喝彩。这样优秀的地区文化成为学校的特色校园文化，不仅可以丰富校园文化，更可以让师生对这种文化都得到认同，并以此为标准促进整个校园文化素养的提高。与此同时，还可以带动乡村区域文化的共同繁荣发展，保留民族优秀文化的传承。
（3）突出校园文化生命的意义
校园文化的意义在于唤醒生命，而不是传递知识。所以，唤醒师生对于生命的热情，享受生活，珍惜生命。为此充满激情的去工作，去学习。做到工作、学习是一种生命的享受，而不是一种喘不过其的负担。所以学校要让学校文化、班级文化紧紧的围绕“唤醒生命的意义”这个核心，让学生充分体会到文化气氛，体会到生命的价值。

3.4.4设立心理咨询及辅导

心理咨询及辅导室的建立是整个运城地区中小学的空白。一方面国家并没有要求，很多学校领导也未重视；另一方面，学校虽然重视孩子的心理辅导，却因县财政、心理咨询师短缺限制而无法实现。中学生正处于思想、性格的形成期，思想容易出现波动，所以心理是很煎熬的，在这种情况下，心理咨询师就显得至关重要。现在万荣县的中小学中，心理辅导工作主要由班主任兼任，这是有很大缺陷的。班主任管理班级的日常工作，是容易了解到孩子的一些不正常状况出现，便于及时处理。然而，正式因此才使学生对教师有很大的防备心理。在前面的调查数据显示，孩子遇到问题最想找倾诉和帮助的不是教师而是同学，何况还是管理自己的班主任老师呢。孩子在心理焦虑矛盾时只能找同学倾诉，而他们思想都不成熟，并且好多同学生怕同学笑话，父母又不在身边，就闷在心理。这样长久的积压，学生的思想、心理问题得不到解决，必然会产生孤独、焦躁不安的情绪，所以才会使留守儿童的心理问题比一般孩子有所严重。这一切说明设立心理咨询处已是中小学一个紧迫的事情。

咨询处的设立除了需要专业的咨询师外，更需要注意设置的位置。在中小学，由于学生心理的不健全，潜意识认为只有病人才会去看病，那么去咨询处的肯定也是心理有问题的。这导致了很多孩子想去咨询处，又怕被嘲笑，这导致学校即使有咨询处，也是门庭冷落。除了设置好咨询处的位置外，也要注意咨询处的内部设置。室内应通风透气，阳光普照，花草树木，自然清新，使人一进去就心情舒畅，感到无比的放松。温馨自然的环境才能让孩子打开心扉，便于我们心理工作的顺利进行，可以减少留守儿童的心理问题，促使他们努力学习，健全人格。

3.4.5构建以学校为中心的平台

学校除了要继承知识“唤醒生命”之外，还应该充满爱，学校可利用现有的资源，构建以学校为中心的平台，充分发挥社会各界人士、政府以及父母各方积极作用。让社会、家长充分参与进学校的各种活动，各抒己见。从而为各方面创造一个真正认识留守儿童，并帮助他们的平台。让各方充分的了解并理解学校的政策，积极的配合学校的各方面工作，并不断完善学校的各方面机制，为留守儿童的发展创建更加完善的舞台环境。

教师是一个伟大的奉献爱的职业，这个让人尊敬的职业是每个学生心目中最神圣的向往。教师虽然因为一些条件限制，可能我们的工作环境并不好，生活压力大，教学任务也很重，但是我却深切体会到：只要看到他们充满笑容、他们尊敬的喊一声：“老师好”、他们克服困难的喜悦、他们拿着通知书高兴的告诉你的时候，你也是那么的高兴的开怀大笑、当听到他们说：“谢谢”时，我明白，我们留下的是感动和幸福的眼泪。这就是爱的证明，让我们克服困难，坚守职业岗位，一丝不苟的工作，用真诚去感动，用爱去交流，用心灵去沟通，相信明天我们会活得更灿烂。

3.4.6开设家长学校

因为留守儿童的家长常年在外，回家时间较短，而且学校也受各方面限制，所以家长学校这种方式在万荣并没有开设起来，留守儿童的父母大多文化水平不高，对于如何教育孩子缺乏明确的理论，甚至出现一些错误的教育思想。如：用钱去弥补缺失的情感、过度疼爱、拜金主义等，这些都会严重影响留守儿童的健康成长。所以学校应该开办包括监护人在内的培训，还可以开办班级家长会，让家长学会如何做合格优秀的家长，如何建立父母威信，如何养成教育为先的规范及在平时的教育过程中应注意哪些细节等。相信这种以家庭教育为主的培训班的开办后，会在很大程度上解决留守儿童的一部分问题。

3.4.7开展活动基地

社会对留守儿童普遍出现的偏见是“脏、乱、差”，由于他们年龄小，父母常年不在身边，对他们生活行为无法真正进行培养，他们也没有养成良好的习惯，所以学校可建立一些相应的活动基地。如专门打扫卫生、洗衣服的活动，可以锻炼孩子最起码的自理能力。万荣二中有专门的日常行为登记表，以宿舍和教室卫生为主，进行明确奖惩，细化成每日、每月的量化分数，从而不仅可以促进学生良好行为的养成，更可以让学生养成竞争、团结的优良成绩，从而促进整个学校各项工作的向前发展。除此之外，还可以联系一些村舍、养老院，让孩子们去体会辛勤劳动获得丰收的喜悦，同时促进他们身心各方面的发展。

学校是在留守儿童缺失家庭教育存在缺失的情况下，最主要的活动场所。所以便赋予了它一定要用爱来承担起传承知识，唤醒生命的重任。它虽然可以加强自身文化建设，增强教师与留守儿童之间的沟通，组建平台为留守儿童发展提供各种有利的资源，但它仍需要政府、社会、企业、社区、家长等的支持与帮助，而且需要根据自身的阶段特征及留守儿童的年龄，心理等特征制定完美的政策，共同为祖国的未来承载起美好的天空。

3.5社区

3.5.1建设乡村文化

教育与文化有着十分密切的关系，所以任何文化特性，没有教育都很难延续。而教育的发展，也是以一定的社会文化背景为依托并受其制约的。教育与文化在一定时期，一定范围内基本上是保持一致的。那么留守儿童所在区域的文化对留守儿童的成长所产生的影响也是不可估量的，所以必须加强乡村文化建设。
1、发挥政府作用
农村随着青年劳动力的大量外出，剩下的老人及妇女文化水平较低，思想习惯保守落后，甚至迷信思想较为盛行，造成了整体乡村文化闭塞、落后的状况。所以政府要积极引导社会主义价值观为核心的文化在乡村中的宣传。各级政府充分利用现在的大学生村官资源，组织各种活动，宣扬积极向上文明的社会主义文化，打击迷信、赌博等一些不良现象。缓解孤寡老实人的孤独寂寞，引导他们走上积极健康的生活方式，为留守儿童的教育创造一个良好的氛围。乡村政府可以向上级政府和社会争取一些资金和文化活动。万荣县政府每年会拨处巨额资金给每个乡村定期播放电影；晋城是蒲剧之乡，政府完全可以让蒲剧团在各地演出，不仅可以丰富乡村文化生活，还可以发扬民族优秀文化。
2、发挥以学校为中心的主导作用
农村学校是乡村文化的中心地区，但政府以乡村学校大多是封闭。学校应该走出校园，走向社会，积极参加社会的各种公益活动，推动整个乡村文化的建设。万荣二中每年的新生军训汇报表演会在新广场举行，这不仅让家长看到了孩子积极向上的精神风貌，还可以带动整个万荣县精神文化的繁荣与发展。学校组织学生为自己社区做一到两件有有益的活动，这让学生将学校的精神风貌带入自己生活的社区，同时锻炼了留守儿童各方面的能力，带动了整个乡村的发展。

3.5.2完善基础组织，充分发挥村委会作用

村委会不仅可以加大宣传教育，唤起整个村关爱留守儿童的意识，动员知识分子辅导留守儿童，还可以建立以亲属为核心的邻居亲情互帮互助，加大对留守儿童的生活思想、学习、感情等各个方面的照顾。
村干部还可以帮助留守儿童争取救济补助，以及办理一些手续，除了关注在校留守儿童外，而应特别注意学龄前儿童及辍学儿童，对他们的教育引导工作也是极其重要的。
乡村是留守儿童家的港湾，他们情感寄托的地方。所以乡政府应尽快健全各村基层组织，加大乡村文化建设，努力为留守儿童营造一个安全、充满爱的家园，让他们快乐幸福的成长。
第四章  结语

留守儿童现象是中国现代化经济转型的情况下出现的特殊社会现象，他们在父母背井离乡的情况下，大多由祖辈或亲戚抚养。缺失了亲情，家庭教育不完善，使少部分留守儿童出现了孤僻、自卑、不思上进、冷漠等一些不良行为。一些媒体等刊物的夸大报道，致使社会上出现了留守儿童“污名化”的倾向。这种倾向不仅可对留守儿童的成长造成致命的伤害，更有可能使其走上极端，严重影响和谐社会的建设与祖国未来的发展。

多年来，随着政府及相关部门的不断调查、研究、各级政府出台了很多关注留守儿童的政策和法规；教育部及学校机关也加大了对留守儿童的关爱；企业、大学生更是献出爱心，捐献钱物等。至今，留守儿童已受到社会各界广泛关爱帮助，这些也在很大程度上解决了留守儿童的困难，让他们在一定程度上重获亲情与爱，为他们快乐成长营造了一个和谐的环境。

然而，留守儿童近几年快速增长，并且多在中西部贫困地区。全国留守儿童的整体情况不准确、代表性的研究报告不是很多、高中阶段留守儿童的研究依然是个空白、深入解决留守儿童的措施没有出现等，让笔者为留守儿童的现状深感忧虑。所以，笔者期望政府、学校、教师、社区、社会群体等能正确的了解、理解留守儿童，从他们的实际困难出发，齐心协力帮助他们，为他们的成长共同营造一个良好的社会环境，从而促进和谐社会的建立。
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附  录

调查表

1.性别
A．男               B．女
2.年龄
A．12—13           B．14—15           C．16—18

3.外出的双亲
A．父亲外出         B．母亲外出         C．父母同时外出
4.由谁照看
A．爷爷奶奶              B．叔叔、姑姨
C．姐姐、哥哥            D．邻居       E.留守父母
5.父母外出的时间
A．三个月                B．半年左右
C．一年                  D．好几年
6.父母通常回家的时间
A．一月回一回            B．好几月回一回 

C．春节                  D．农忙时
7.在校时是否会感到孤单
A．会               B．不会              C．无所谓
8.和同学拉关系
A．一般                  B．比较好 

C．很合得来              D．不怎么交往 

E．和父母外出的同学关系更近
9.遇到事情烦心话，你最愿意跟谁说
A．在跟前照料的父母        B．外出的父母 

C．爷爷、奶奶              D．叔叔、姑姨 

E．同学                    F．其它
10.和同学在一起是否会感到自卑
A．会                B．不会              C．没有感觉
11.父母外出挣钱供自己上学，自己是否会心疼父母
A．会                B．不会              C．没有感觉
12.父母外出挣钱供自己上学，自己是否努力上学
A．努力              B．一般              C．没有
13.遇到事情时，首先会想到找谁帮忙
A．外出父母          B．在家父母          C．爷爷奶奶
D．老师              E．同学              F．其它
14.如何看待父母外出，对外出父母的感情如何？
攻读学位期间取得的研究成果

[1] 姚丽. 多媒体与历史教学的探讨. 中北大学学报社会科学版[J].太原，2010，10
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