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中 文 摘 要
近年来，随着脑科学的发展和各种学前教育相关研究成果的出现，证明了早期教育在人的发展中的重要作用。因而，学前阶段的教育也越来越受到各国政府的重视。与世界发达国家相比，我国学前教育事业的发展相对缓慢，对于如何利用政府职能大力推进学前教育尚处于摸索阶段，有着诸多不到位的地方需要改进。本研究旨在通过对一些发达国家和国内发达地区的政府主导模式的深入分析和研究，探索适合山西省学前教育发展的的政府主导模式，以改变山西省落后的学前教育发展现状为最终目标，为我省政府在学前教育发展与改革中的政策提供理论借鉴。

其理论意义在于利用本文的研究填补当前针对政府主导学前教育模式的研究在我国学术领域研究的空白现状，以期能为以后相关同类的研究提供参考的依据。其实践意义就在于可以为山西省政府制定学前教育发展政策提供建设性的意见，促进我省学前教育健康发展。
本文运用了文献研究法、归纳总结法和比较分析法，首先选取政府主导学前教育发展实施比较有代表性的美国、英国和日本为样本，研究分析其政府在促进本国学前教育发展的过程中的成功模式，以及该模式给我们的启示。如美国“中央积极干预+地方自治模式”和英国的“强硬的中央集权模式”，其共同的特点就在于政府充分利用其权利强制立法，并成功的推行了以政府为主导的全国性的大规模的学前教育发展计划。其中，影响最大的就是美国的“开端计划”（Head Start）和英国的“确保开端”（Sure Start）项目。其次，选取我国近年来在政府主导学前教育发展实施方面比较有代表性的上海、浙江和同样地处中西部地区的陕西省为样本，研究分析该地区政府主导学前教育模式的成功经验。如上海模式中政府在统筹管理过程中的灵活性是其学前教育高质发展的主要因素。最后，基于对国外发展政府主导学前教育模式的经验以及我国一部分地区发展政府主导学前教育模式的初步探索，立足于山西省学前教育发展现状，提出发展建议；总结出促进山西省学前教育发展的政府主导模式。

山西省政府主导学前教育的模式初步建构为：督导先行+专家的引领+多元化办园并行的模式。
关键词：政府主导；学前教育；学前教育模式；
ABSTRACT

In recent years, with the advent of the development of brain science and a variety of pre-school education-related research results prove the important role of early education in human development. Thus, preschool education is also increasingly subject to the attention of Governments. Compared with developed countries in the world, China's pre-school career development is relatively slow, and vigorously promote the pre-school education is still at the exploratory stage, there are many not in place need to improve how government functions. The purpose of this study is to be developed and developed areas in the government-led model of in-depth analysis and research, to explore the government-led model for pre-school development in Shanxi Province, to change the backward status quo of pre-school development in Shanxi Province as the ultimate goal, provide a theoretical reference for the policy of the provincial government in pre-school education development and reform.

Its theoretical significance of this study is to use to fill the current government-led models of preschool education in China's academic research in the field blank status in order to provide a reference basis for future related to similar studies. Its practical significance is to provide constructive input for provincial government to develop pre-school education development policies to promote the development of pre-school education in our province.
In this paper, the literature, summarized the law and comparative analysis, first select the government-led pre-school development to implementation of the more representative of the United States, Britain and Japan, as a sample, the researchers analyzed government in the process to promote the development of their own pre-school successful model, the model gives us a lesson. Active intervention, such as the United States "central + local autonomy model" and the United Kingdom "hard-line centralized model", their common characteristic is that the government take full advantage of their right to compulsory legislation, and the successful implementation of government-led national the size of pre-school development plan. Among them, the  greatest impact on America's Head Start (Head Start) and the United Kingdom, "to ensure that the beginning (of Sure Start) project. Second, select China in recent years, government-led pre-school development of the implementation of the representative in Shanghai, Zhejiang and the same is located in the central and western regions of Shaanxi Province for sample analysis the successful experience of the region, government-led pre-school mode. Such as the government flexibility in the overall management of the Shanghai model is a major factor in their pre-school high-quality development. Finally, based on a preliminary exploration of the experience of the overseas development of government-led models of preschool education, as well as some of the regions of our country the development of government-led models of preschool education, based on pre-school in Shanxi Province Development of proposed development proposal; summed up the government to promote pre-school development in Shanxi Province the dominant mode.
Shanxi provincial government-led pre-school model is initially constructed: Steering advance + Expert guidance +Diversified office park parallel mode.

Key words: The government-led; Pre-school education; 

Models of pre-school education
第一章 研究概述

1.1概念界定

学前教育阶段是整个学制系统的起始阶段，是国民教育体系的奠基阶段，高质量的学前教育，对促进个体在早期的全面健康发展、进而提高义务教育的质量以及全面提升我国的国民素质、推进城乡均衡发展进程、保证教育和社会公平具有重要的价值，影响着整个国家的发展。美国长达30多年的佩里研究计划表明：在学前教育上每投资一美元，就可以获得十七点零七美元的回报率；而且接受过学前教育的儿童在成年后的犯罪率较之未曾受过学前教育的儿童要低的多。因此，许多国家把发展学前教育作为提高基础教育质量、提升国民素质、提高综合国力的一项重要事业。
我国在《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》（以下简称《纲要》）中对学前教育的发展提出了明确的理念和目标，并提出了应坚持以政府为主导发展学前教育。
1.1.1 “政府主导”

庞丽娟教授认为：“政府主导不应该等同于政府‘全包’。投入也不应该成为政府履行职责的唯一形式。政府的主导职责应该是多方面的，主要应该包含以下内容：制定发展战略规划，完善教育管理体制，加大教育财政投入，加强教育行政管理力量，推进教育政策与法规建设，加强教师队伍建设等”。
赵晓、柳阳在《政府行为、地方竞争与服务型政府的引进》一文中指出：“政府主导从最广泛的定义上包含了政府对契约自由的一切干预，亦即政府主导在很大程度上等同于为重新分配利益和好处而修正法律规定的调节政策。相对于市场机制这只‘看不见的手’，政府主导就是‘看的见的手’。”
1.1.2“政府主导学前教育模式”
“政府主导学前教育模式”可以总结为以国家政府的宏观调控为主，对于“出生至学龄前儿童”实施教育的实践发展模式。
从政府的作用性质来说，政府是主导的作用；从政府作用的内涵来说，需要明确一个问题：政府的主导作用到底怎么理解？《纲要》里面明确提出了政府职责，但对于“政府主导学前教育模式”这一概念一直存在着这样一种偏见：认为政府的职责以及政府唯一的作用就是投钱，走入了狭隘的政府财政投入误区，把“政府主导学前教育”简单的理解为“政府主办学前教育”。
1.2研究目的和意义

1.2.1研究目的

目前，世界上许多国家都已经成功的实施了不同形式的政府主导的学前教育模式。美国、英国、韩国、墨西哥、印度等很多发达国家和发展中国家政府都把为家庭提供早期保健、保育和教育等方面的儿童早期发展服务作为国家优先发展的领域，并把普及学前教育作为提升综合国力的重要组建部分，加大财政投入力度并且实施了以儿童早期发展为切入点的国家行动，由此取得的巨大的社会和经济效益有目共睹。随着经济的蓬勃发展，对高素质人才的大量需求，我国政府也开始致力于学前教育的大规模建设。在2010年颁布的《国家中长期教育改革和发展纲要》中明确的提出：“要建立政府主导、社会参与、公办民办并举的办园体制”。
本文选择“政府主导学前教育模式的研究”为基础的论题，立足于山西省模式的初步建构，目的在于通过对于发达国家和国内发达地区的政府主导模式分析，探索适合山西省学前教育发展的政府主导模式，以改变山西省学前教育发展落后现状为最终目标，旨在为我省政府在学前教育发展与改革中的政策提供理论借鉴。
1.2.2研究意义

本研究的理论意义在于利用本文的研究填补当前针对政府主导学前教育模式在我国学术领域的空白研究现状，以期能为以后相关同类的研究提供参考的依据。其实践意义就在于可以为我省政府制定学前教育发展的政策提供建设性的意见，促进我省学前教育的发展。
1.3国内外研究综述
近年来，随着越来越多的学者对早期教育的密切关注，学前教育的年龄段已经从过去的3-6岁提前到了0-6岁，各国对于学前教育尤其是早期婴幼儿教育的重视使得政府主导主导发展学前教育的模式成为主流趋势。许多发达国家政府己逐步认识到政府在学前教育发展中的重要责任，政府在学前教育发展中的公共服务与公共管理职能也日益凸现。针对政府主导学前教育的模式的研究并不多，但有很多值得我们借鉴的经验。
1.3.1国外研究现状
1.3.1.1理论研究

在所能查阅到的外文文献当中，没有专门的政府主导模式研究专著，但是关于政府在促进发展学前教育的政策和立法方面的研究有很多。其中以美国最具有代表性。
主要有：布莱斯F.亨奈特兹（Blythe F. Hints）和莱斯凯瑞德斯（V. Celia Lascar ides）（2000）所著的《儿童学前教育的历史》（History of early childhood education, Flamer Press,2000）一书中，对于美国联邦政府关于学前教育的干预研究。
黛比·克莱尔（Debby Crier）和理查德M.克利福德（Richard M. Clifford）所著的《美国学前教育与保育》（Education and Care in the USA）（2003）中专题论述了对当今美国联邦政府与州政府的主导角色定位。

还有在一些期刊杂志中，许多学者选取不同的角度对政府的角色定位，职责权限做了专题论述。在此就不一一赘述。
1.3.1.2实践成果

很多国家都积极推行各种国家发展学前教育的项目来确立其政府的主导地位。如：美国从“公立学校”的设立到 “开端计划”的推行以及“普及学前教育”、“早期阅读计划“等项目的推行过程中，其联邦政府不断加强宏观调控的力度，使得美国学前教育的发展规模逐渐扩大，快速高质量的发展使得其学前教育事业走在了世界的前列。此外，还有日本的“学前教育振兴计划”、加纳的 “儿童不能等待计划”和新西兰的“普卢凯特计划”等等。
当然，其中最成功的政府主导学前教育项目莫过于美国的“开端计划”（Head Start）和英国的“确保开端”（Sure Start）项目。
“开端计划”：是美国从1965年开始的以政府财政投入支持弱势学前儿童群体发展的计划。1965年，政府首次为此项目拨款9600多万美元。自此开始，政府一直大力支持此项目的开展，到2005年出台的《入学准备法案》中，政府对于这项计划的指定拨款已经增加到2010年的79.5亿元。越来越多的弱势学前儿童从中获益，得到了民众的一致认可。
“确保开端”项目：英国的确保开端项目是政府从1998年开始推行的一项支持处于不利环境和家庭的学前儿童的教育和保育项目。其关于学前儿童的创新意识高度重视，而且在计划实施的过程中，政府设立了完善的督导机制来监督此项目的运行，成立了“教育标准办公室”。这正是英国政府主导学前教育最鲜明的体现。
1.3.2国内研究现状
1.3.2.1理论研究
目前，国内的学术领域，对于政府主导学前教育模式的相关研究更是少之又少。笔者从知网中直接输入“政府主导学前教育”作为关键词，并没有搜索到任何文献，可见针对政府主导学前教育模式的研究在我国还属于比较新的研究范畴。但近年来关于政府在学前教育方面发挥各项职能的研究却已经初具规模。
比较有代表性的观点如：
劳凯声在《社会转型与政府的重新定位》一文中认为：“随着我国社会主义市场经济体系的逐步发育成熟，教育这一社会职能需要重新进行社会定位。教育的基本定位应该是:教育是介于政治领域和市场领域之间的部分，它应该属于第三部门，学校以及其他的教育机构是介于企业和政府之间的非营利性社会组织；教育产品也应该是属于非垄断性的、非盈利性的公共物品，可以通过非营利性机构和政府这两种方式的资源”。
龙春阳和王强在《转变与优化:重新审视政府在教育发展中的职能》一文中认为:“政府机关在教育发展中，其职能的不断转变与优化，是营造教育良好的发展环境的大前提。政府应在基础教育、中等教育、职业教育、高等教育等不同的教育领域中分别重点体现主导职能和指导职能，通过教育的立法和对教育的财政投入来进行宏观调控，以促进教育全面、均衡、高效和快速发展”。
在近两年的硕士、博士毕业论文中也有一些关于政府主导方面的研究，但都属于描述性的研究，没有从宏观的角度论述政府在整个学前教育发展中的主导模式。比如：东北师范大学2010届张宇在其博士毕业论文《美国联邦政府干预学前教育的历史演进研究》一文中，从宏观的角度描述了美国联邦政府干预本国学前教育的起源、由弱变强到全面扩张的历史，提出政府主导的重要作用。
还有一些是发表于期刊杂志中的关于政府主导学前教育模式研究如：周永明、张建萍2011年发表在《学前教育研究》中的论文“政府主导的学前教育发展制度设计与选择”中，选取了浙江省宁波市江北区慈城镇为例，研究探索其政府主导学前教育的发展模式。
1.3.2.2实践模式研究

《纲要》出台后，为了配合其实施，由21世纪教育研究院和上海市民办教育研究所共同主办，还有中国民办教育研究院协办，曾举办过一个研讨会，主题就是“政府如何实现学前教育的主导”。

还有就是一些地方政府对于本地政府主导学前教育模式的探索研究。比较典型的有“三为主”模式，即“以公办幼儿园为主，以公办教师为主，以公共财政投入为主”；还有浙江省宁波市江北区的”五.三”制度模式等等。
但这样的研究仅仅集中在一些发达地区，对于我国的中西部地区这样的研究几乎是空白，即使有也只是泛泛而谈，没有能够从整体把握政府主导的实践方式，并未能真正在政策与实践操作模式之间建立起合理的链接，“政府主导”仅仅只是一个笼统的概念命题而已。
1.4研究内容
本文选择“政府主导学前教育模式的研究”为基础论题，试图通过对所选择的先进的学前教育模式进行深入剖析，总结出适合山西省学前教育发展的政府主导模式。
首先，本文对国外的政府主导学前教育模式进行了初步扫描，选择政府主导学前教育模式开展比较有代表性的英国、美国和日本的案例作为具体分析的目标，彻底分析了政府主导学前教育模式在这些国家的发展经验及主要成就，并指出其对于我国发展政府主导学前教育模式的启示；其次，针对我国在近年来摸索政府主导学前教育模式下几个比较有代表性的省份、地区的学前教育发展模式作为切入点，总结其成功经验；最后，基于对国外发展政府主导学前教育模式的经验以及我国发展政府主导学前教育模式的初步探索，结合我省学前教育发展现状，提出适合我省发展政府主导学前模式的初步建构。
1.5研究方法
在研究的方法方面，本文主要运用了：文献研究法。本文作者深入登录学校数据库及深入学校图书馆，查阅相关著作及参考相关文献，对现存文献进行归纳演绎，采用文献研究法，对各种基本概念、观点加以深刻解析和总结，为文章的具体展开提供理论上的依据；比较分析法。通过查阅相关著作及参考相关文献，对该课题的国内外研究现状进行比较分析，从而为本次论文写作做到心中有数；归纳总结法。在文献研究法和比较分析法的基础上，针对当前政府主导学前教育模式的实施开展现状及其存在的主要问题，结合山西省的学前教育发展现状及需求，最后归纳总结出适合我省政府主导学前教育的发展模式。
第二章 国外政府主导学前教育模式典型案例分析

2.1美国的政府主导学前教育模式
中央干预+地方自治模式

美国属于联邦制国家，因此，管理教育职能主要分别属于各个州政府，但这并未削弱联邦政府在学前教育发展中的主导地位。通过《2000年目标：美国教育法》，美国联邦政府在该法案当中明确了其在教育改革（包括学前教育）中的主导地位，将政府主导与地方主管进行合理组合，成功的发挥了中央政府的宏观调控职能，同时还规定了联邦政府在教育改革中的应有的作用与功能。
2.1.1原因分析
2.1.1.1对于高素质人才需求的增加

二十世纪八十年代前期，美国的国家教育质量委员在《国家正处在危险之中：教育改革势在必行》这一报告中明确地指出：“全世界的其他竞争国家正在逐渐追赶上美国在商业、工业、科学和技术创新方面的领先地位。而这些国家实现逐渐追赶的原因主要就是他们实现了在教育上的超越”。这份报告展现了时代对于高素质人才的需求，而且这份报告还有一个很重要的作用就是成功地调动了各级政府和普通公民对于教育改革的热情，把国家竞争力、国家前途、国家安全与教育改革紧密地联系到了一起，使“追求有着高质量的教育”成为每个公民都期待的的改革教育的目标，而“追求有着高质量的教育”的基础就是婴幼儿时期的高质量的教育。由此，追求儿童身心的全面良好的发展，让良好的学前教育能够为联邦每位幼儿都能够有效享受成为八十年代后学前教育的价值追求。
2.1.1.2各种相关学前教育研究成果的出现

随着婴幼儿脑科学的发展和对于学前教育的长期研究结果使联邦政府意识到对于学前教育的投资非常值得：
八十年代末九十年代初，伴随着大脑成像技术的不断进步，关于婴幼儿大脑发育的研究成果大量的涌现，引发了人们对于学前教育的极大兴趣。而且脑科学的研究结果还表明：个体从学龄前一直到青年期，甚至到其成人时期的行为在很大的程度上是取决于他们在三岁之前的经验。从《渴望学习》（Eager to Learn,2001）到《卡罗莱纳初步研究项目》（the Carolina Abecedarian Project,2001）等等一系列相关的研究文章的发表，激发了人们对于学前教育的热情。这些研究指出，学前教育的质量与儿童的基本认知技能和行为技能有着密切的关系。高质量的学前教育能显著地提高儿童的学业成功率，这种影响甚至能够持续到成年的早期。这样的结果使得各级政府、各种基金会、社区组织等都增加了对于学前教育的投入。还有关于“开端计划”（Head Start）和“入学准备”等等许多关于学前教育发展的研究则更加坚信了政府对于加大发展学前教育投入力度的意识。比如“入学准备”的研究结果就表明：青少年的犯罪率主要是由其儿童时期的学习经验、接收教育期间所取得的成就、积极的情感培养与健全的人格培养这些因素决定的。而这几个方面因素正好是一个青年将来成为一个良好的社会公民的的关键因素。
2.1.2联邦政府积极干预

2.1.2.1全面强大的立法保障体系的建立
通过《2000年目标：美国教育法》，美国联邦政府充分的表明了其在包括发展学前教育在内的教育改革中的主导地位，明确了各级州政府在教育改革中应有的职责以及权限，成功发挥了其宏观调控的职能。
从二十世纪八十年代以来，美国联邦中央政府颁布了一系列关于教育改革方面的法规，其中有很大一部分是有关学前教育方面的，如国会于1979年通过的《儿童保育法》（Child Care Act）、1990通过的《儿童早期教育法》（Early Childhood Education and Development Act）、与《儿童教育与发展固定拨款法》（Child Care and Development Block Grant Act）以及2002年通过的《不让一个孩子落后法》（No Child Left Behind Act）。这些重要的学前教育法律的通过与有效实施对于保障学前教育应有的作用与地位起到了非常重要的作用, 其中最为重要的就是通过一系列的法律文件明确规定了各级政府对学前教育事业的拨款,确立了学前教育的突出发展战略地位，从而有效地促进了联邦学前教育事业的良性发展。
而美国对于有关学前教育在科研方面的重点扶持则主要体现为两个方面与三个法案。两个方面包括重点扶持有关学前教育的科研机构的建立与对于有关学前教育科研项目的大力支持。三个方案则是：其一为《教育研究的、发展与促进法》，其二为《早期学习机会法》，其三为《教育科学改革法》。
2.1.2.2学前教育经费的大量投入
衡量一个国家是否重视学前教育的重要依据就在于其是否为学前教育的发展提供了充足的资金保障。二十世纪八十年代以来，美国联邦政府对于学前教育经费的投入逐年递增。
1990年，为促进各州和地方儿童保育服务的开展，美国国会通过了《儿童保育与发展固定拨款法》，该项法案最初是1990年通过的《综合预算调整法案》下的一个组成法案，专门设立“儿童保育与发展固定拨款”项目。2002年对其进行了一些修改和重新授权，这项法案取代了以前的《对有子女家庭扶助计划》(Aid to Family Switch Dependent Children)。依照《儿童保育与发展固定拨款法》的规定，联邦政府1996至2002年期间，每个财政年度都至少要对学前教育相关方面进行10亿美元的拨款。二十一世纪初，刚刚上台的布什总统就将加强教育改革，尤其是大力促进学前教育发展作为重点。其中最为重要的就是于2002年正式通过的《不让一个儿童落后法》（No Child left Behind Act）。在布什总统为这份提案所撰写的前言中，他将联邦政府在教育中的作用与功能定位于主要是为联邦的儿童服务，“联邦政府在教育中的作用不是为其固有的体系服务，而是要为孩子们服务”。在布什总统所签署的《不让一个儿童落后法》这一法案中，主要涉及学前教育发展的部分包括该法第1002条规定的，联邦政府将在2002年拨款9亿美元用于“阅读优先”计划。其中专门用于“早期阅读优先”这一项目的拨款为7500万美元。而且该法还规定，在此后的2003年到2007年的5年期间，联邦政府每年在这两个项目上的拨款数额都至少应等同于2002年的额度。而在实际运作过程中，联邦政府对于这两项计划的财政投入比法案之规定数额超出不少，其中2003年就为10.75亿美元，比规定之9亿美元，高出1.75亿美元之多。对于法案的意义，总统小布什在其发言中将其看作是公立教育的一个新时代、新纪元，为联邦的每一个孩子能够有效享受到一流的学前教育提供了充分的保障。
  为了更加有效地保障联邦学前教育目标的实现，联邦政府除了颁布了许多重要的法案，以法律形式规定对于学前教育的资金投入之外，还针对学前教育提出了综合性的资金投入计划。这种综合性的资金投入计划中最为重要的并且为联邦政府一直贯彻执行的就是克林顿总统于1998年提出的总投资为200亿美元的“儿童保育五年计划”（Five Initiative for Child Care）。这一计划主要内容包括：首先，设立“早期学习与挑战专项拨款”（Early Learning Challenge Grants），其次，成立了总统儿童学习咨询委员会。此外，美国现任总统奥巴马对于学前教育也是极其重视，他将小布什总统开启的“提前开端计划”扩大了将近4倍，同时，对于用于这一计划的经费比之小布什也大大增加。
而事实也证明强有力的经费投入确实取得了效果。由于美国联邦政府积极的干预，对发展学前教育经费需求的大力支持，美国在学前教育的发展维度上无论是外在规模还是课程建设等方面都比较成熟，吸引了世界各国教育界不断的关注并不断地引进、借鉴其成功的模式。

2.1.3各州政府积极配合

由于美国是一个典型的分权制国家，管理教育的权力是分属于各州的，联邦立法对于各州是不具备强制力的。但是各州和地方政府如果想得到美国联邦政府的专项教育拨款，那就必须贯彻执行联邦政府的教育政策。所以，各州纷纷出台各种学前教育相关发展政策，其取得的成效也显而易见。

比如美国的俄克拉何马州，其中有90%以上的4岁儿童接受了学前教育。其比例位居全美各州学前教育之首，也是全美能够为所有学龄前儿童提供自愿参加的免费公共学前教育的三个州之一（其它两个州是乔治亚洲和纽约州）。该州成功的模式让众多学者关注。

2.2英国的政府主导学前教育模式
强硬的中央集权模式

英国的学前教育的发展也同世界许多其它国家一样经历了一个由相当长时间的不重视到上个世纪末开始重视的过程。英国政府先前对于学前教育发展的不够重视是由多方面的原因所决定的，其中特殊的历史背景与文化传统是最为重要的两个原因。上世纪末，随着全球对于学前教育的重视，英国政府也开始在此方面积极作为，首先，明确了有关政府职责以及和其他相关政府部门的职责与合作的内容。其次，在多部专门或相关的法律中规定了学前教育的各方面内容。英国政府这两方面的积极作为有力地保障了各个部门在学前教育事业中的协调与合作，促进了现代英国的学前教育事业的蓬勃发展。
2.2.1从两级分权管理到中央集权

英国学前教育发展模式最大的特点就是从过去中央、地方两级分段管理教育的传统走向如今的中央集权型。而实施这一模式的直接切入点就是建立“中央直接拨款学校”。

英国教育历来被人们称为是“国家体制、地方管理”，教育系统的大部分日常工作都是由地方教育当局着手处理的。但是《1988年教育改革法》却重点强化了中央政府在教育中的职责，从而成为了教育改革的分界线。通过《教育改革法》，英国政府改变了原先对于教育事业的相对放任的态度，对于学校的办学自主权实行了限制，加强了中央政府管理以及掌控的能力。而其中最为重要的是“中央直接拨款的公立学校”的大量设立，打破了过去那种中央和地方分别按照各自权利管理教育的模式，开启了教育中央集权的最为重要的一步。
2.2.2“教育标准办公室”的设置

英国政府为了提高教育服务的质量，设置了专门的“教育标准办公室”，以监督和改善学前教育的质量。它可以制定统一的全国教育实行规范条例，并进行监督以保证国家项目在地方的顺利实施。
2.2.3“确保开端”计划的成功实施
英国的确保开端项目是政府从1998年开始推行的一项支持处于不利环境和家庭的学前儿童的教育和保育项目。其关于学前儿童的创新意识高度重视，而且在计划实施的过程中，政府设立了完善的督导机制来监督此项目的运行，成立了“教育标准办公室”。这正是英国政府主导学前教育最鲜明的体现。

其中以男性公民参与计划最具有特点。“确保开端”项目的工作人员和从事男性研究的专家，在综合考虑投入产出比的前提下，推行了以下的男性公民参与计划并获得了成功。
在“确保开端”项目中，为了增强男性在抚养孩子过程中的自信心，政府通过大力宣传，鼓励社会中的男性积极参与到学前教育工作领域的领导层；同时，对男女性别比例作出调整使得男性可以达到一半的比例。并采取一定的鼓励措施，如：以男性的兴趣来设计和计划活动；只要他能积极地参加到新生儿的保育工作当中就给予其一定期限的男性产假等等。以此来不断的增强男性公民对于学前教育工作的认同感。
对于即将要做“爸爸”的男性公民，安排趣味性强的亲子棋牌活动、亲子运动等等一系列的活动来增强做“爸爸”的使命感与神圣感。建立“父亲”学习小组，学习包括子女的养育问题、如何增强幼儿的自信心、自我情绪的有效管理、亲子沟通等等内容，以便使更多的男性公民认识到做一个合格的家长的重要性。
2.2.4完善的学前教育国家督导制度

作为英国完善其政府主导的学前教育模式的重要方式之一，完善的学前教育督导制度，在提高学前教育的质量，促进学前教育模式的有效实施方面起到了非常重要的作用。而学前教育督导制度的不断完善是伴随着英国政府对于学前教育作用的不断深入认识而发展的。英国政府越来越认识到政府可以在此方面大有作为，一方面促进学前教育的良好发展就是为社会的普通民众提供基础广告服务的重要内容，另一方面，促进学前教育的良好发展也可以为英国将来的社会及经济发展打下坚实的基础。正是基于此，近些年来，英国政府通过了一系列的法律与各项标准对学前教育国家督导制度进行完善，最终使学前教育质量能够得到有力保障。
2.3日本政府主导学前教育模式
强制立法+多元办园模式

2.3.1规范的日本学前教育立法

日本的学前教育立法，最早可以追溯到1872年明治政府颁布的《学制令》，之后又相继出台了《幼儿园保育及设备规程》、《学校教育法》、《保育大纲》《幼儿园设置标准》等等一系列法律法规来保障学前教育的发展。

重视学前教育立法，以法律为依据实施科学管理，是日本学前教育迅速达到世界先进水平的重要原因。只有坚持立法理念的科学性以及价值取向的正确性，才能在实践中有效的施行。

2.3.2充足的学前教育经费

日本学前教育经费总的来看有两个特征：第一个明显的特征就是日本教育经费来自中央、地方和学校法人等。二是日本教育经费的额度呈现明显增长。与大多数国家相比，日本对于学前教育的经费投入是相当高的，这一方面取决其雄厚的经济实力，另一方面也是与政府以及整个社会的重视分不开的。正是在这样的条件下，日本的学前教育的资金是非常充裕的，办学主体也是相当多元的，各种财团、教会、企业和个人都可以有资格进行办学，进而形成了这样的局面，60%的日本幼儿园是私立的，这大大增加了学前教育的规模和质量。

2.3.3非公办学前教育机构的蓬勃发展
私立学前教育的发展，可以说是学前教育事业发展的重要组成部分。日本在保持其政府主导地位的同时，非常支持私立学前教育的发展。它不同于我国学前教育的发展中推行的“两条腿走路”的方针，而是有着自己独特的模式。因而，我国“两条腿走路”模式所存在的诸如各种私立幼儿园良莠不齐、相关法律不规范完善导致办学秩序混乱、办学质量不高等各种问题在日本的独特的模式下都得到了很好的规避，这种新模式也很值得我们借鉴和学习。二战后，日本制定了诸多的法律措施并多次加以修改来规范学前教育的发展。如日本的《私立学校法》中明确规定：“学校法人是以设置学校为目的，根据本法的规定而设立的法人”。我国2004年1月《中华人民共和国民办教育促进法》的颁布，也无疑是向日本学习的良好的开端。其中确定了私立幼儿教育机构的发展要加以法律规范，并坚持要依法治教。
日本的私立学校由于发展迅速，非常尊重儿童的身心发展，所以很受公众支持。

日本在学前教育发面能够取得这样好的成绩，主要就是政府建立了一整套完善的法律法规，并且配套了相关的体制机制，使学前教育的各项政策都能得到有效地实施。
2.4给我们的启示

2.4.1加强立法保障是重中之重

近年来，美国联邦政府对学前教育发展进行了一系列的总体规划，同时加强了领导与协调，还制订了一系列的完善的法律，促进了美国学前教育的快速发展。这也证明了中央政府的宏观调控在学前教的育发展具有不可或缺的重要作用。一系列的发展行动计划不仅提高了学前教育在美国社会中的地位，也奠定了联邦政府在干预学前教育中的主导地位。
一项事业的成功往往离不开核心力量的引领，而一个国家教育事业发展的整体水平提高是要有中央政府统一领导的。法律具有强制性、规范性、以及公平性的特点。在我国，学前教育立法也被提上了重要的议程，但其学前教育事业发展的现状并不容乐观。首先，现行的法律法规虽然在一定程度上引起了国家及各行各业人士的重视，但并未得到根本的支持。国外的案例给我国的启示就是一定注重学前教育立法的全面性和可操作性，而且必须遵循学前教育公平与优质的基本理念和价值取向。如美国的《开端计划法》中对于怎么分配教育资金，如何申请教育资金以及相应的监督模式都有着明确的规定。而我国在这方面的就相对比较欠缺，仅有的几部关于学前教育的立法当中也很少有明确的关于教育资金支配方面的强制规定。而且相关法律法规的出台也与学前教育发展的需求在时间上不相匹配。通过研究其它国家的先进做法，我们不难发现，政府的首要任务就是要加大对学前教育事业的重视程度，明确学前教育立法在政策推行中的地位和作用，需要投入大力气完善有关学前教育的法律法规，提高学前教育的法律地位，以保障我国学前教育事业的全面健康发展。
2.4.2学前教育经费的支撑是基础

政府主导学前教育，并不单单是对于公办学前教育机构的主导，对于民办教育来说，也必须发挥其政府主导职能。但就我国目前的情形而言，民办教育机构在其存在及发展的过程中不但得不到政府的政府津贴补助，而且还需要向政府缴纳一定的费用。直接造成公办与民办学前教育在起点上的不公平。当然，对于公办学前教育机构的投入从整体上来说也是极低的。
鉴于这样的情况，我国对于民办学前教育机构的财政支持可以借鉴美国模式中关于发放幼教券的模式。即将一部分具有一定的公共性，符合政府各种各样的规范质量要求但同时不能收费太高的民办学前教育机构确定为政府投资的对象。政府可以按照幼儿的家庭的收入状况向幼儿的家长发放不同面额的幼教券。这样的形式可以增加教育选择的机会，使得民办学前教育机构在经费方面得到变相的支持。
2.4.3把握政府的职责权限是根本

2.4.3.1政府主导不等于“政府垄断”、“政府包办”，要适当的分权给予地方
一听是政府在主导，很多人很容易便将其概念歪曲了。但政府主导并不等于是“政府垄断”、“政府包办”，要适当的分权给予地方。美国政府干预的经验告诉我们：首先，运用资金投入的竞争机制来调动州政府发展学前教育的积极性；其次，灵活运用资金，提高地方政府的发展学前教育的自主性。对于我国的现状来讲，应该在增强中央政府宏观调控的同时加强对于地方政府的微观管理。对于政府主导，主要有中央政府主导，中央和地方政府共同主导、地方政府主导三种模式的不同方式。但是无论是选择哪一种模式，各国都在通过多种方式来促进中央政府对于学前教育的管理力度和影响力度。
2.4.3.2政府的主体地位不能变
美国的政府干预模式告诉我们：在不断强调对地方放放权的同时，也必需要坚持和加强中央政府对于学前教育的管理和调控。不能放任其自由发展，要在充分调动个地方政府发展学前教育，给予其举办学前教育自主权和灵活性的同时加大其宏观调控的力度。
2.4.4促进教育公平是关键

美国历来都重视学前教育公平问题，实践也不断的证明，美国通过立法来保障弱势幼儿群体的受教育权利不但能促进消除儿童贫困及社会排斥现象而且可以促进了学前教育的普及与质量的整体提升和教育起点的公平，减少弱势的幼儿群体的学业失败率。而帮扶机制的设立则是促进教育公平的关键。

2.4.5督导机制的有效运行是保障

政府要改革学前教育，实现其宏观调控的职能，必须要有相关的政策先行，而政策的推行除了地方的积极配合之外，更需要有专业的督导机制为政府实现其主导地位保驾护航。一直以来，正是由于政府政策推行力度的不到位，从而导致了政府各部门对于学前教育的支持不能够合理协调与配合，大大降低了促进学前教育发展的效率。随着改革开放的不断深入，社会的不断发展，我国学前教育体制的改革也势在必行，而要保证改革的有效推行，就要有明确的督导体制的设立来为其保驾护航。

第三章 我国政府主导学前教育模式案例分析

3.1上海模式
灵活的政府统筹管理+多样化的办园体制
上海市的学前教育在其发展过程中始终坚持政府主导，并不断的强化其政府公共服务的职能，颁布了一系列相关政策，三到六岁儿童的入园率一直保持在95%以上。因此，上海市的政府主导学前教育模式的成功非常值得各地借鉴。
3.1.1政府统筹管理方式的灵活性
上海模式的创新之一主要就是构建了一个鲜明的政府主导与社会参与办学的格局。因为我们可以看到在学前教育的问题上通常有两个极端，一个极端就是前些年在产业化的影响下，毫不留情把学前教育推向市场，所以政府完全放弃了它的责任。另外一个极端这两年学前教育成问题了，又开始大包大揽，政府包揽，这是传统思维，但是又不可能全部包揽到底，尤其是城市的中心城区。所以没有体制创新、没有制度创新就不可能根本改变学前教育的困境。而上海在这方面做得是比较好的。
3.1.1.1强化了的政府职能

上海市在其管理体制上，强化了政府的公共服务职能，特别注重统筹协调和依法科学管理。1999年，上海市人民政府办公厅转发了市教委等九部门《关于0～6岁学前教育管理体制改革的若干意见》，提出了0～6岁学前教育整体、系统、科学的一体化发展目标，各级政府加强了托幼一体化的统筹规划和协调发展，推进了托幼资源的优化配置。2010年，在学前教育《国十条》的政策性指导下，上海市开始规划推进“学前教育三年行动计划（2011—2013年）”，旨在进一步强化政府职能，构建和完善学前教育公共服务体系。
市跟区县二级政府，以进一步完善学前教育，把学前教育作为公共教育服务的政策并把这个政策的顺利实施作为目标。比如其在大量的小区配套方面，上海没有简单地由开发商来主导，而北京的幼儿园的收费之所以高，就是因为是开发商出让给他的，所以每个月是3000块左右的收费必需要缴纳。如果一开始政府就把这些配套学校控制在自己的手里，以低价或者说免费的价格让举办者来举办，就不会出现很多天价的幼儿园了。
3.1.1.2极高的学前教育的财政投入比例
2009年上海学前教育的财政总投入，市总支出是38亿，财政总投入是30.32亿。这个数字比2004年的11.09亿增加了近19亿。上海市学前教育财政投入占其教育财政经费总投入的比例是7.93%，而全国平均投入比例只有1.6%。学前教育财政投入占上海教育总投入的比例，2009年比之2004年，提高了2.44个百分点。同时，公办幼儿园生均总支出，2009年比2004年更是差不多翻一番，年均增长是14.5%。生均支出中财政拨款数额占18%，家庭支付数额占32%，大概1/3由家庭支付的。这个比例也是2009年比2004年提高了2.49%。从2007年开始，上海市政府就把学前教育的幼儿园建设列入重点工作，2007年建60所，2008、2009、2010年都列入市政府实事，列入实事每年增加50、60所。据统计，2009年上海市幼儿园占地面积590万平方米，比2004年增长67%，这个比例增长在历史上是没有的。建筑面积2009年比2004年增长73%。这样高投入的财政支出比例当然与上海市的经济发展是分不开的。如果照搬这样的财政支出比如果直接搬来放到我省是极不现实的。
3.1.1.3合理的公民办幼儿园结构比例
上海市公办幼儿园占70.57%，公办幼儿园里面教师占75.62%，公办幼儿园的学生占79.1%上海公民办的比例跟兄弟省市不一样，但是从上海来讲，对民办幼儿园的支持和扶持还是花了比较大的力气。现在老百姓感觉到好像公办幼儿园收费比较少，政府的斗争主要在公办幼儿园。其中在20.9%的民办幼儿园里面，大概有2个百分点是政府购买服务的。就是今天所的闵行区、浦东、杨浦区，三个区在民办幼儿园里面有8800个幼儿是政府购买服务。所谓政府购买服务就是加强支付进入公办学校的人员，如果在民办幼儿园是20.9%的话，其中有2个左右的是政府购买服务。江苏和上海的做法有点接近，苏州是两个70%，一个是公办70%，一个是学前教育成本补偿政府70%，这个和上海很像。浙江就不一样，浙江民办比例很高，政府支持民办的力度很大，但不同的做法都是政府在履行发展学前教育的职责。上海强化政府教育职能，构建基本的政府公共服务体系，有三个方面，第一个是城乡义务教育，第二个是农村义务教育，第三个内容是保障农民工子女义务教育。
3.1.2办园体制的多样化
在办园体制方面，上海市实现了多元化的办园理念以及完善的入园制度。各级政府将学前教育机构的配套建设工作纳入城市居住区公共服务设施的设置范畴，使配套学前教育机构的规模与居住区人口规模相对应，有效地保证了学前教育机构办学基本条件的需要。开展了以公办园为主体、以示范园为骨干的优质学前教育建设工作，形成了办学体制多元化、服务形式多样化的发展格局，满足了市民对学前教育的不同需求。并不断的拓宽服务渠道，推进农民工子女学前教育看护需求的全覆盖。在公办学前教育资源比较紧张的形成下，采用积分制，设立民办三级幼儿园，允许建立看护点。看护点就是以镇为单位的农民工集聚的村镇，设立农民工子女的看护点以缓解入园难问题。
当然，上海的模式并非完美，但值得我们借鉴的就是政府在统筹管理中的灵活性。其通过政府购买服务的实施在解决入园难问题方面取得了较好的成绩，值得我们思考与借鉴。
3.2浙江模式
3.2.1绍兴模式
两条路线+一种机制模式
浙江省学前教育的发展，是从近三十年开始的。到目前为止，绍兴义务教育的普及率可以被称之为是高标准的普及，其在高中段的普及率也已经达到了98%，这个水平，特别是在均衡发展方面的水平要比义务阶段做的更好。高等教育的毛入学率已经达到了50%。从以上数据不难看出，绍兴不管是在义务教育阶段还是高中阶段的教育都已经发展的相当成熟，而学前教育的发展相对比较薄弱。所以绍兴近几年来大力发展学前教育，政府在发展学前教育方面制定的一系列有力措施取得了良好的成效。使得绍兴的学前教育发展可以与绍兴经济和社会发展的水平相适应，与各类教育的发展相协调。
3.2.1.1明确的目标导向

在高标准普及学前教育的总体目标知道之下，政府在具体实践当中，还制定了四个目标导向：幼教事业的发展以城乡均衡化发展为目标导向；办园条件的改善是以标准化发展为目标导向；教师队伍的建设是以素质的普遍提高、骨干教师队伍的脱颖而出为目标导向；幼儿教育的发展理念是以培养人格健全、心智健康、体质健壮的幼儿为目标导向。并不断的努力遏制幼儿教育的小教化倾向。与此同时，政府还推进了三大工程：即学前教育的规划建设工程、标准化的幼儿园的创建工程以及三学前教育先进县的评比工程。
3.2.1.2城乡差别对待
所谓两条路线，即指在政府主导学前教育的过程中，对于政策的制定并没有遵循传统的一种政策走到底的模式，而是分别制定了城乡两种发展战略模式。
3.2.1.2.1建园机制的城乡差别化

要办幼儿园，需要解决的第一个问题，就是幼儿园的园所由谁来建设的问题。绍兴市政府根据当地城市和乡村经济及文化发展的不平衡性，制定了城乡两种截然不同模式的建园机制。

城市的建园机制，是以实施小区配套建设移交的模式来实施的。具体来说是这样的。比如：一个新的小区开发，或者说旧的小区在重新准备进行改造的时候，就开始规划设置这个小区需要配置多大规模的幼儿园，然后作为允许开发这块土地土壤的条件。假如说这个土地500亩要出让，在这个地块当中要建一个多少规模的幼儿园。教育部门按照浙江省教育厅提供的幼儿园标准，按照这个标准去设计好幼儿园，与此同时，这个幼儿园的设计也要随之做到同步规划、同步建设和同步竣工。在开发商拍卖土地以前，这个是作为前提条件的，在土地被拍卖之后，开发商按照这个要求把幼儿园建设好。建好之后，开发商再把它无偿的移交给教育局，然后由当地的教育局来主导办园。
而在农村，则是以“镇村为主、多援筹处和政府补助”的方式来建园的。农村和城市土地出让不一样，城市的土地出让价格很高。而在如今的农村，土地相当的不值钱。这也是为什么会在农村实行这样的模式的根本原因。因为在政府实践的过程中发现原来办义务教育是采用分级办学和分级管理的办学体制，也就是说城镇承担了普及义务教育的任务。而现在管理体制则已经调整到了以县为主的管理体制。原来乡镇承担的义务教育普及的这个任务已经给他解脱了。解脱之后，给乡镇也要增加一个任务，就是把学前教育的任务压下来，所以采用了这个办法。这是农村的模式。在农村的模式当中，各地在中小学网点布局的调整过程当中，利用其闲置的校舍，其中有适合办幼儿园的，就首先满足先办幼儿园。现在绍兴已经形成这样一个完整的格局。这个乡镇如果要新建一个像样的初中，就等这个初中建设好了以后，把这个初中原来的校舍给小学，小学也提升了一步。然后把原来的中心小学的校舍给中心幼儿园，中心幼儿园的校舍又进了一步，然后这个中心幼儿园的进来以后，往往可以拆平，因为现在建的中心小学都比原来大的多，可以拆平很多原来的中心小学，留下的小学就正好可以留给新建的幼儿园。所以新建一所学校，提升一批学校的模式是乡村建园的基础模式。
3.2.1.2.2办园机制的城乡差别化
办园机制也是城乡区别对待。在城区，首先倡导民办公助的模式。给民办的教育留一点生存发展的空间。这个民办公助的模式是什么呢？就是将政府开发区、小区的幼儿园配套建设好，移交给教育局，移交给教育局以后，教育局有两种选择，一个是自己去办公办。另外一种模式是教育局通过招投标给民办的举办者去办。教育局招投标不是说谁给我的租金高，租金是全市统一的，每平方多少，这不是招投标的内容，是统一标准。这个统一标准就是现在公房的租金标准，也就是说比较低的标准。在招标的过程中招看谁有能力把这个幼儿园办好。通过专家论证以后看看谁有能力把幼儿园办好，就给谁办。另外一个在城市里面的相对人口集聚比较多，民办的学校、民办的幼儿园有一个生存的空间。
在农村，倡导的则是多主体的办园机制。因为农村有农村的具体情况，特别是农村一级的幼儿园，如果要在乡村办一个民办一级幼儿园，那肯定是低水平的幼儿园。因为支持一个民办幼儿园发展的关键是在生源，要收费。有比较多的生源，有比较多的收费，民办幼儿园才有办好的基础。而农村幼儿园这两方面都有问题，首先就是生源问题。农村幼儿园生源只能来源于这个村以及周边的村，所以幼儿的主梁非常有限。再者就是农村的收费问题，因为农民的收入水平和城市相差比较大，所以收费也有限，所以这两个有限决定了农村一级幼儿园的局限性。
3.2.1.3政府权力“双能”机制的建立
建立政府权利的“双能”驱动保障机制中的“双能”，一是指人力，二是指财力。人力的保障主要抓“三争”，一是争待遇，第二是争编制，第三是争培训。政府要求大幅提高幼儿教师的待遇，包括民办幼儿教师的待遇。一个基本的标准就是这个行业的平均工资水平是高于社会平均水平还是低于社会平均水平。基于这样的理念，政府对不在编的，不是公办的幼儿教师，给予补助。从人均5000块开始补，要补到人均一万块。拿到这个补助以前，政府对幼儿园有一个前提条件，首先幼儿园原来给你的工资要达到基本标准，有一个底线。第二养老保险、医疗保险、失业保险，这些保险要全保。这个政策出台以后效果非常好。第三个是争编制，促进结构优化。另外一个是争培训，包括民办的幼儿教师在内，人均每人每年300块培训经费，对幼儿教师的培训实现“零收费、全覆盖”。在财力保障当中，政府主要设立了几个经费，一个是设立学前教育的专项经费，政府设立学前教育的专项发展经费，乡镇建幼儿园，民办建幼儿园都给予补助，按照20%到30%的比例给予补助，就是政府资金给予引导，引导资金。另外就是设立幼儿教师的专项补助经费。像市区对每一个非公办的幼儿教师，政府从2007年开始补，目标是到2012年要人均每年补到一万块。这样就大大提高了幼儿教师工作的积极性。
3.2.1.4特殊帮扶机制的设立
构建公平均衡的帮扶机制，实现同城待遇是绍兴模式中的亮点。一是帮扶弱势群体来解决未来民工子女入园难的问题。公办、民办加在一起，对外来民工子女和本地孩子一样，实现了同城待遇，保证他们能够进得来，能够读得起，能够住得实。读得起，即对民工子女，特别是对困难的外来民工子女，政府允许其可以申请教育券来抵充学费。住的实，则是因为针对那些家长工作时间比较长，休息时间比较少的幼儿，设立了开到晚上的幼托班，以及暑期困难班然后是解决弱势群体子女上学难的问题。
可以说，浙江绍兴模式市非常典型的实现城乡两种差别对待的模式，而这样的模式，对于城乡学前教育的发展同样不均衡的山西省来讲，非常值得借鉴。
3.2.2宁波模式
五.三制度模式

所谓的“五.三制度模式”，即在当前学前教育的发展的五个重要方面都提出了三种选择，这样的选择不是盲目的“以公为主”，而是根据当地的实际发展水平和需要来确定的合适的结构比例。这正是我省在建构政府主导学前教育模式中最最需要注意的问题。具体来说是这样的：

3.2.2.1办园体制方面：公办、普惠性民办、选择性民办三种办园体制并举
以宁波市慈城镇政府为例：从2007年以来，慈城镇政府在探索建立公有民营资助的体制过程中，推行了由镇政府一次性投入一定的资金扩建改造幼儿园园舍，添置更新所需的硬件设备，并给予其它形式的政策倾斜，如在这些民办园中配置一定数量的公办教师或是对非公办教师给予工资补助等等优惠政策来促进其发展以满足不同类型幼儿的需求。
这样的结合不仅解决了公办幼儿园和集体性质的幼儿园的日常经费开支保障问题；而且还解决了民间机构和私人举办幼儿园的出路与发展的问题；并在有限的政府的财政支出情况下，充分调动了社会各方的积极性，保证了学前教育持续朝着“公益普惠”的方向快速健康发展。
3.2.2.2建园体制方面：新建居住小区的配套建设、新农村建设中公共服务设施的配套建设、富余校舍的改扩建三种园舍建设模式并举
幼儿园的园舍建设是当前学前教育发展的基石，一旦错过了当前城乡大规划的有利时机，是相当遗憾的。当然，这三种模式要发展，建设主体和经费来源问题也亟待解决。
3.2.2.3补教师、补幼儿、补幼儿园三种公共财政投入的方式并存
宁波市政府在公共财政投入方面每年投入一定的经费来确保公办教师和非公办教师的工资水平和收入待遇并出台了“幼儿助学教育券”政策，给幼儿园投入建设安保、卫生设施，改善教学设备等等，运用多方式多途径的公共财政投入机制，来确保真正的“公益与普惠”。
3.2.2.4县（区）财政、乡（镇）财政、幼儿家庭三方共同分担成本
以宁波市慈城镇为例：实行的就是“区财政分项目、按照一定比例补助，镇政府财政包干兜底”的模式。目前，公共财政与家庭共同分担学前教育成本已经得到各地的广泛认同，但如何分工尚且没有明确的研究，需要各地根据自己的财政收入情况进行科学合理的分配。
3.2.2.5公办、参加事业保险的非公办、灵活聘用三种教师管理策略并用
为了稳定非公办教师为主体的幼儿教师队伍，宁波市还出台了相关政策，规定凡是获得中级以及以上专业职称的非公办教师可以参加事业保险，其退休之后还可以享受 公办教师的退休待遇。笔者认为，这三种阶梯式的制度设计能够较好的解决既要维持幼儿教师队伍的稳定又要激发幼儿教师队伍的活力的矛盾，最终实现通过提高幼儿教师队伍的质量以促进学前教育质量不断提升的目的。

总的来看，宁波的政府主导学前教育模式较之上海和绍兴模式更加具有地方性特色，值得我们借鉴的地方在于其如何将政府主导和谐的融入本地的学前教育现状之中。并非“包办”却依然“主导”。
3.3陕西模式
广覆盖+优质化发展模式
陕西省在学前教育的发展过程中一直存在着教育资源不足、公办园及农村幼儿园数量过少而且在不断减少、城乡发展不均衡、幼儿教师严重短缺、城市中“入园难入园贵”等等一系列问题。但近两年来，随着“学前教育三年行动计划”的施行，陕西省在发展学前教育过程中坚持政府主导、社会参与和公民办并举的办园体制。严格落实各级政府责任，其推行的各项举措引起了极大的关注。尤其是省政府在2011年6月出台的“学前教育一年免费”政策，以及神木县和宁陕县、府谷县、吴起县，实现了学前三年免费教育的消息更是获得了社会广泛的支持与关注。
3.3.1学前一年免费计划
陕西省在普及学前教育的过程中推行了三步走的广覆盖计划：第一是从2011年到2013年，计划每个县城建一所能发挥辐射带动作用的公办幼儿园，并新建和改扩建一千所乡镇中心幼儿园，推行学前以年免费计划：二是到2015年，每个县城建成两所能够发挥辐射带动作用的公办幼儿园，并新建改扩建一千二百所乡镇中心幼儿园，覆盖到全部的乡镇：三是到2020年要在全省普及学前三年教育。

在学前教育一年免费计划中，全省33.66名学前一年的幼儿将享受全部免除其保教费的政策，其中农村幼儿将占到52%，另外，将对6.73名经济困难家庭的幼儿每天每人补助生活费3元。与此同时，还在每县选择一所幼儿园建立资源中心，即残障幼儿随班就读资源中心，确保残障幼儿也可以享受学前教育。在一些交通不便利、生源分散的山塬沟壑地区甚至组建走教队伍，实行定期的送教上门。

3.3.2硬件的优质化
随着陕西学前教育规模的快速发展，学前教育的师资规模的不断扩大。不论是在城市、县镇还是基层幼儿园的校舍情况都有了明显改善，甚至是在关系幼儿教育和生活质量的活动室、睡眠室、保健室、图书室、户外活动场地等关键考核指标上，都有了明显的提高，随着政府和社会对学前教育投入的逐步增加，陕西省学前教育的硬件条件有所改善。从区域来看，城市、县镇和基层都有所提高，特别是基层地区的园舍，其园舍面积提升较大。另外，基层地区幼儿园硬件的改善也比较明显。幼儿园重要教学设施情况，特别是教学用录像录音带数量在连续两年内增加了近三成。
其学前教育机构的发展对于硬件的优质化表现在：第一，整体办园条件明显改善，重要指标方面迅速提升；第二，基层地区办园条件的变化尤为显著，呈现出发展的良好趋势；第三，人均硬件条件有的显著提升。
3.4经验总结
3.4.1灵活把握政府的主导功能

目前，我国学前教育事业总水平仍然十分落后，学前教育可以说是基础教育最为薄弱的一个环节。全国学前教育投入总体不足，区域之间、城乡之间发展非常不平衡，而且师资和管理力量也十分薄弱。劳凯声教授曾在一次给博士生的个人讲座中提到：“一个好的政府，可以协调不同利益主体，使得社会主体达成和谐。”

政府主导的职能不仅仅是简单的投入、服务、制定政策，而应该是多样化的。尤其是在学前教育机构的规划建设当中，政府更应该防止出现简单追求政绩的“大跃进”错误，防止出现所谓的“空壳学校”，对不同的地区要“因地制宜”，采取不一样的政策。只有强化政府的学前教育公共服务职能，灵活的把握好其主导功能，才能逐步推进学前教育的健康、快速发展。
3.4.2优化政府对学前教育财政投入的结构分区

长期以来，学前教育被边缘化，成了我国教育体系中最薄弱的环节，而政府投入不足恰恰是长期以来制约学前教育发展的重要原因。学前教育经费应单列制度并分区域进行投资支持，就目前学前教育的发展而言，可以一部分经费由中央财政全额负担，另外的一部分由中央和地方财政负担。并且按照一定的比例分担学前教育事业发展，明确学前教育的投资主体。只有这样，才能恰当处理学前教育发展过程中出现的问题。
如何将有限的学前教育的财政投入最有效，最完美的实施，非常需要我们进行合理化的结构分区。这对于更好更快的实现学前教育均衡发展，促进学前教育机会的公平，政府应当建立合理的分配制度，灵活运用多种转移支付的方式，在向学前教育发展薄弱地区倾斜的同时要注意拿捏好力度，不能过度的为了追求公平而忽略发达地区一批先进示范园的引领作用。
3.4.3适当放宽对基层学前教育相关政策的约束

我国学前教育还未纳入义务教育，到目前为止也并未完全把学前教育推向市场化，如果实行以民办园为主的学前教育自由的市场化教育，政府的主导作用非但不能落实而且必然会导致对于基层学前教育的管理疏忽。因此，必须坚持学前教育发展过程中政府的主导作用，适当放宽对于基层公办和民办的学前教育相关政策约束，充分发挥政府的公共服务型职能，把学前教育作为一项基础事业和公共事业，以选择性的学前教育作为其学前教育工作的目标。

基层公办幼儿园要在领会中央政策的同时，灵活运用政府的各种政策导向支持，力求办成让公众满意的“示范园”。而民办幼儿园则主要应以增加学前教育的选择性、多样性、和丰富性作为他们的定位。应当不断的坚持在政府应该提供学前教育主要供给的前提下，在市场的自由竞争机制中不断提高自身的促进儿童省心健康发展的良好的服务能力，增加与公办幼儿园的竞争力。政府应该持续不断的鼓励民办学前教育机构的良好发展，这样一来的话，不仅可以创造更加充足的学前教育资源，而且还可以增加高消费能力群体阶层的选择性，更重要的是可以成为一种调节贫富差距的有力手段。这样有助于经济社会和谐稳定发展的举措政府何乐而不为呢?但是在对基层政策放宽的同时，政府也应该注意到不能对基层民办幼儿园过度依赖，否则会使学前教育事业失去其最基础的支撑。这是由民办幼儿园的明显的趋利性所决定的，其对利益的过度追逐必然影响学前教育自身的发展规律和发展特点，影响学前教育的公平性。当然了，也不能对基层的公办幼儿园过度的放任，因为这样会导致其缺乏主动创造性，对于政府过度的依赖会使公办幼儿园在与民办幼儿园竞争的过程当中慢慢的丧失其固有的优势，成为学前教育发展过程当中的“鸡肋”。

第四章 我国政府主导学前教育模式的不足与应对策略

4.1我国政府主导学前教育模式中存在的不足

综合上述分析以及笔者在查阅我国其它各地的学前教育发展概况得到的资料中不难发现，在倡导政府主导学前教育的当今良好形势下，政府主导应该如何定位仅仅只是概念上的简单梳理，在实践的各种模式中存在着诸多这样那样的问题。
4.1.1对于政府责任的理解存在误区

政府主导并不是单单意味着政府投入资金，建幼儿园，这样的话，广大农村人带孩子是自己带孩子，而城市里面有政府提供资金，去支持学前教育，就会导致贫富差距更大，同样是带孩子，农村没有得到政府的支持，所以导致政府主导并不能真正的达到公平。再者，政府主导的公正也并不等同于公益，政府没有责任全部包揽学前教育所需的一切支出。投入，不是政府履行其职责的唯一的形式，不应该将政府主导发展学前教育的职责局限在财政投入之上。在某些经济不发达的地区，政府明明无力投入却非要空喊财政投入的口号，这对促进学前教育的发展没有任何的作用。
4.1.1.1政府责任定位

政府有一大职责是通过转变自己的政府责任，通过政策的导向培养教育家产生的土壤。空喊口号是没有用的，但是过多的干预也是行不通的。
在现有的模式中，要么政府大包大揽，，要么只是空喊主导的口号，并不能正确定位其在学前教育发展中的主导地位。政府对学校的管理有一个政府职能的转变问题，目前政府向学校的管理在向两个纬度进行演化，第一个纬度，政府对学校的专业化管理要走向减弱，不是专业化很强的东西，政府不要去管，这是校长的事，不要约束。另外一个纬度，学校代表政府承担着公共产品的提供，所以现在的校长他必须公共管理的职能。举个例子，现在公共安全问题，现在国家财政在校长手上使用的时候，一些严格的审计制度，这些公共管理事务恰恰是我们校长所缺乏的，政府有必要、有职责要知道学校承担公共管理事务的能力，要加强，而不是放权自主办学就可以了，因为它是公共产品，公共产品的属性决定了它必须要有所为。
4.1.1.2政府责任分配
有一个假设，越是经济条件好的，或者父母素质高的，所接受的学前教育质量更好。而家庭经济条件是弱势的话，他的孩子所受的学前教育可能是不过的。在政府主导的情况下，如何让弱势家庭的孩子所受的学前教育能够得到弥补，或者说实现均衡就需要政府科学分配其在各个领域的责任权限。另外，学前教育发展本身就是一个社会公平的问题，肩负着培养高素质的人才的重任，如果不能把握好政府职责权限，就没有好的制度设计。学前教育如何实现政府主导，就要先规划好如何实现政府责任分配。
4.1.2对财政投入机制的准确定位存在缺失
目前，我国对学前教育财政支持体制的定位没有明确，而且对学前教育的投入经费总量严重不足,分配结构明显失衡，这些因素都在严重制约着学前教育的发展。

4.1.2.1经费投入不足
据教育部统计年鉴显示，从1990-2010年的20年间，我国入园幼儿占全国普通教育总人数的比例为9%，但对学前教育的投入只占到财政性教育总投入的1.2%～1.3%，尚不足世界平均水平3%的一半，更不用与发达国家相比。目前中央尚没有对学前教育经费的专项列支，相应的地方各级政府也没有专项经费的安排。现阶段的做法是：政府把学前教育的经费和小学教育经费打包在一起，但是又没有明确地划分比例，因此在对学前教育的支持力度上，地方政府的随意性就很强。政府主管部门对学前教育重视一点，那么投入就多一点，主管部门认为小学教育更加重要，那么就要在小学教育这块多投入一点。更有甚者，由于相应的制度规范的缺失，在普及九年义务教育的压力下，并且地方政府财政经费普遍短缺，挤占和挪用学前教育经费的现象也屡见不鲜。
4.1.2.2经费分配失衡

可以说，学前教育作为我国教育学制的第一级，虽然《纲要》中也提到要加大学前教育经费的投入，但是落实到实践中的时候，从政府获得的资金反而最少，使得学前教育经费处于政府财政预算的边缘。更加严重的是，这点微弱的经费还全部投向了公办园、示范园，经费分配的严重失衡，使本来就摇摇欲坠的农村幼儿园的生存更加举步维艰，导致农村幼儿园几近绝迹。城市和乡村学前教育的协调发展又成了一句口号。
这种现象的存在使得政府投入的学前教育经费无法充分发挥作用，在很多地方浪费了，有更多的地方缺少了。这有限的学前教育经费的不合理使用，使得我国学前教育的发展更加举步维艰。只有努力调整当前的学前教育财政经费投入政策，并利用法律的强制力保障政策的推行，政府主管部门给予充分的关注，才能保证当前我国学前教育经费投入的有效利用，进而推动政府主导的学前教育事业平衡、健康地发展。
4.1.3学前教育督导机制的不健全

学前教育要发展，政府主导是否有效，非常需要我们的督导工作不断的推波助澜。但在实践中似乎所有的学前教育模式都未能重视在这方面的规范建设，使得所有的督导都仅仅只是“纸老虎”而已。具体的缺失有以下几个方面：
4.1.3.1缺乏实际权利
虽然我国当前的学前教育督导机构在名义上对其管辖内的政府和教育行政部门及学校有实施督导的职责和权利，但在实际实施的过程中，教育行政机关也有同样的权力，教育督导机构对其仅仅只有建议权而没有直接命令和进行奖惩的权力，。
4.1.3.2缺乏政策保障
我国当前学前教育督导机构的行政权力，由于缺乏明确的政策保障，在实际的督导过程中无强制性的章法可循，导致其“督政”和“督学”两项职能无法真正的发挥作用。因此，当前我国教育督导机构地位低、威信低、作为少的现状也就可以理解了。 

4.1.3.3缺乏科学性、连续性和规范性
督导单位在进行督导活动时没有科学的依据、规范的督导指导性文件以及连续督导的保障措施，导致督导工作难以有效开展，使的督导机构无法正常发挥其应有的职能。
4.1.4基层幼儿受教育无保障
基层学前教育政策缺失，导致基层地区尤其是中西部等经济欠发达地区学前教育整体发展比较迟缓。基层地区的学前班、幼儿园科学设立，对提高人民素质，推动社会主义现代化建设，促进城乡统一协调发展，构建社会主义和谐社会具有十分重要的作用。之所以会有适龄幼儿入园难的问题，除了因基层学前教育经费严重不足和政府主管部门责任缺位等原因外，笔者认为在学前教育发展上，国家政策的空白也是导致学前教育向小学化发展的重要原因之一。基层学前教育如何发展，是整个学前教育事业的难题。只有解决的基层学前教育的发展问题，整个学前教育的发展就会拨云见日、蓬勃发展。而现阶段我国城乡经济的不均衡发展又成了教育均衡发展的阻碍，而且对于基层学前教育的不均衡发展，从中央到地方都没有一个可以有效打破这种不均衡的专项政策或措施。为了彻底解决基层学前教育不均衡发展，首先政府主管部门必须对基层学前教育给予足够的重视；其次，政府对基层学前教育，尤其是经济欠发达地区应在财政上给予一定的支持；最后，政府必须制定一系列相关的政策法规，保证政府对基层学前教育的投入都落到实处。这样才能逐步缩小差距，提高基层学前儿童的受教育范围和比率。
在我国，大部分地区的学前教育政策都是空白的，这就导致整个基层学前教育的发展被社会忽视。基层学前教育的各个层面，如政策支持、经费投入、师资力量等都得不到妥善解决，同时由于广大基层经济发展相对落后，且家庭个人消费能力有限，广大有着受教育需求的适龄幼儿无法入园。因此做好基层学前教育工作具有重大的现实意义，对稳定我国基层地区，发展基层经济，提高国民素质提供有效地保障。
4.2应对策略
4.2.1政府职能转变
转变职能以促进我国学前教育的自主发展，这就是保障性的。政府有一大职责是通过转变自己的政府责任，通过政策的导向，我们得以培养社会发展所需的人才。而在培养的过程之中，学前教育是其中基础之基础。我们要通过政策的一种调整，来真正地落实不管是公还是民属性的幼儿园自主办学的权利。目前，学前教育由教育、妇联、卫生、财政等多部门管理，各部门之间又严格遵守“谁审批、谁管理、谁负责”的原则，因此目前许多民办幼儿园存在着“批管分离”的现状，甚至涌现出许多无证幼儿园。这种政出多门、多头审批、职责不清的管理现状，渐渐弱化了教育行政主管部门的行政管理能力，使得政府在对民办学前教育机构的管理上出现了真空，成为政府监管的盲点，近年来层出不穷的民办幼儿园虐童事件给我们敲响了警钟。政府必须要对这种种乱象予以规范，对各部门明确职责，不要有利益时你争我抢，该负责任时你躲我藏。
4.2.2制度创新
创新一词似乎耳熟能详，但是要做到真正的创新却不是光空喊口号可以的。政府主导学前教育制度的创新目标我们理解其实也非常简单，路径实际上是三个方面：一是要激活。我们的政府原来是象牙塔，制定了措施之后就待在里面两耳不闻窗外事。实际上这种模式是无法向前获得进步的。只是照搬国外或者是一些发达地区的经验，或是人云亦云，没有创新的意识。
4.2.3立法保障
虽然近二十多年来，国家教育委员会相继制定并实施了《幼儿园管理条例》（1989）、《幼儿园工作规程》（1996）等部门规章，在一定程度上推动了学前教育事业的发展和教育质量的提高。但是，随着社会的发展、科学的进步，其已无法满足现阶段学前教育发展的要求。目前我国对学前教育立法层次还偏低，现有的最高立法层次仅为部门规章，还只处于我国法律中的第四层次。与之相比较，义务教育、高等教育、职业教育等都有全国性的专门性法律。而学前教育还是靠几个部门规章来规范，违规和违法完全是两个不同的概念。在当今学前教育发展的新形势下，要提高全社会对学前教育事业的重视程度和支持力度，有效协调学前教育与社会各方面的关系，真正做到政府主导下的学前教育，这种较低层次的立法力度根本不够，必须要有要有强有力的法律来保障。
由于没有立法保障，造成了不少地方在学前教育领导体制、办园体制、经费投入、教师待遇和办园条件改善等方面，存在许多难以解决的矛盾和问题，严重制约了学前教育的健康发展。鉴于以上情况，尽快对学前教育进行立法就显得更加迫切。近年来，我国学前教育事业的发展实践表明，由于没有立法的强制保障，政府在制定政策时，或是过于倾向于将所有幼儿园的管理“收入囊中”；或是过于依赖社会力量兴办幼儿园，忽视了其真正的主导地位，而且没有真正将幼儿教师也纳入到公共服务的范畴中，从而使幼儿园办园体制出现政策上的摇摆，无法真正的获得长足的发展。
因此，必须通过强制立法，明确学前教育在我国教育体系中的地位，明确其在我国人才培养战略中的地位，明确政府在其中应承担的任务和学前教育的管理体制;规定需要规范的方面，如办学模式、经费投入与资金来源、教师资格与聘用等；还要明确政府监管主体和执法主体，要明确学前教育归谁监管，由谁来执法，改变现在学前教育无人监管的现象。同时立法要保障幼儿教师的权利、待遇，保障教师进修的权利。通过立法的规范，规范学前教育和社会各方面的关系、学前教育内部的关系，促进学前教育质量的提高，内涵的发展，保障我国学前教育事业积极、健康、有序的发展。
4.2.4完善督导机制
只有实效的督导才能保证政府主导的学前教育模式的良好运行，否则，再好的模式也只是空谈。
4.2.4.1学前教育督导的专业化

学前教育的督导工作应该先从其自身的专业化武装开始。教育督导的专业化主要涉及人员、技术、权力和有效的指导四方面。其中，人员是督导工作的直接执行者；技术是督导工作赖以开展的手段；权力是保障督导工作正常运作的核心；有效的指导是督导工作追求的目标。所以，学前教育督导队伍的重新建设应该是重中之重。
督导人员应在具备高学历、高能力的基础上对一线的教育现状也有所了解，而且必须再经过专门统一的培训。每一组督导工作人员都应该合理配置，其中应有政府人员，有专家学者，更应该有各地的一线教育工作精英及推选的有能力及责任心的家长代表，力求使督导工作落于实处。如美国的教育督导人员一般要求具有博士学位，并有多年教育实践经验；法国要求所有的督学都需经过法律规定的程序选拔，要具备相应领域的专家资格，并规定在督学上任之前，必须接受为期两年的专业培训，进而保证督导工作的效能和效率。
教育督导工作的专业性决定了其权力来源必须要以专业权力为主导。当然，也要配合一定的行政权利。一方面督导人员必须足够的专业的知识和技能，具有进行独立判断的能力和决策的权力，并为其判断承担专业责任；另一方面，督导人员必须具备专业的职业伦理道德，以保证督导工作的公正。
4.2.4.2学前教育督导的科学性

科学性就是要如实的体现出督导对象的真实特征，展现其特点。各个省市，各个地方所面临的学前教育发展状况不同，其经济政治文化的发展程度不同，在发展学前教育的过程中所面临的挑战和亟需要解决的矛盾也不同，这就要求我们在设计学前教育评估指标体系时也不能只遵循一个标准，要灵活对待，讲求科学、合理，使政府成为学前教育事业发展过程中真正的主导。当然，在这样的前提之下，督导工作还要摆脱其“负担”的身份，要另辟蹊径，十分注意灵活运用多种督导工作方式和方法，切实提高督导功效。如英法两国的教育督导工作形式多种多样，既有独立督导，又有集体督导；既有定期督导，又有临时督导；既有全面视导，又有选择视导；既有普遍督导，又有专题督导。使得督导工作既不给基层学校造成很大负担，又能切实发挥督导评估的作用。
4.2.4.3将督导进行到底
要将督导进行到底就应该确定客观、公正、科学、全面系统的学前教育督导评估指标，使得督导工作有据可依，促使督导活动更为客观、公正。但所谓的评估指标体系并不是单一的、死板的评估指标体系，也并不是主张评估标准趋同我们的督导人员应深入基层实地，抓住当前学前教育改革中面临的突出矛盾和问题，实质性的有针对性的提出解决方案。而不是浩浩荡荡一次一次的到这里检查检查，那里评估评估，从而使基层时常处在一种被动的应对评估检查的忙乱准备之中。这样的“督导”不但不能解决实际的问题，还给当地政府和基层学校造成了一定的负担。当然，在增强政府督导功能的同时，基层学校自身内部也应该形成自己的督导机制，学校与督导部门之间应形成平等的合作伙伴关系。
教育督导不仅仅是下去走走，看看，作作报告就可以了事的，在政府主导学前教育的过程中，督导工作更加侧重的应该是其“导”的功能。专业的督导人员在进行专业的评估后应该对政策执行中的误区和难点进行专业化有效的指导，使得督导能真正的落到实处。放下以往高高的“检查”姿态，带着正确的政策导向，专业的理论素养，扎实的行事作风，为基层服务的信念才能将督导事业进行到底，真正的为我国学前教育事业的发展做出贡献。
第五章 山西省政府主导学前教育模式建构

督导先行+专家引领+多元化办园模式
山西省的总体经济水平与前面提到的案例中的上海和浙江有一定的差距，教育财政支出也一直偏低，这在一定程度上直接影响了山西省学前教育的发展水平。使得其学前教育的发展一直比较滞后。  

近两年来，随着《国十条》等一系列发展学前教育的措施的颁布，山西省政府也逐渐开始重视学前教育的健康发展，规划并出台了一系列有利于学前教育向前发展的政策，其政策倾斜力度非常之大。
2011年，山西省响应党中央国务院的号召，开始全面启动并实施"学前教育推进工程"，工程预计会用三年的时间，每年新建、改扩建200所以上标准化的公办幼儿园，每年推进全省1/3的乡（镇）得以建成1所以上标准化中心幼儿园。同时，推动城镇住宅小区配套幼儿园建设，扶持规范民办幼儿园，清理整顿无证办园，加强教师队伍建设，全面提高学前教育质量。五年内将会改扩建1000所公办幼儿园。学前三年毛入园率最低达到63%以上，经济条件和教育基础好的地区达到85%以上，幼儿教师持证上岗率达到75%。该计划以大力发展普惠性幼儿园为方向，坚持政府主导、社会参与、公办民办并举的办园体制。
但即使是有了这样的三年行动计划，山西省一直相对落后的学前教育发展现状与时代发展需求之间的矛盾依然还是不容忽视的。而且政府的主导力度相对于我国其它发达地区也相对较低。据笔者了解，很多地区是没有专门的学前教育行政机构的，即使有，也只是形同虚设而已。而且学前教育毛入园率低，师资缺口严重，幼儿教师学历相对较低等等矛盾也非常的尖锐。这样的现状导致政府在出台“学前教育三年行动计划”的同时遇到了极大的障碍。由于长久以来一直没有建立起流畅的从上而下的学前教育发展体系，没有专业的机制能承担在整个学前教育发展中的重要作用。政府的主导作用并未得到真正意义上的发挥。

面对如此严峻的学前教育现状，笔者认为，山西省是不能直接照搬其它发达国家或者是我国发达地区的政府主导学前教育模式的。必须根据其自身的特点设计出适合我省发展的政府主导学前教育模式。
5.1督导先行
5.1.1政府职能的发挥需要有督导护航
政府要在发展本省学前教育的过程中充分发挥其各项职能，首先应该继续加大政府财政投入力度来加强学前教育基础设施建设；其次应扩充学前教育公办教师队伍并不断提高其整体素质，合理布局本省优质学前教育资源的分配；再者，大力发展普惠性公办园以及面向中低收入阶层的公办园，改变公办园比例过低的现状。以逐步解决城乡学前教育差距，推进学前教育公平，理顺学前教育发展中的公平和效率关系问题为目标。强化政府的学前教育公共服务职能，多注重学前教育的公共性，增加财政性教育经费对学前教育的支持力度，强化政府责任，逐步推进山西省学前教育的健康、快速发展。通过政府主导学前教育模式方案的实施，实现山西省政府主导学前教育模式在质的层面的一个飞跃。在当前山西省从2011年开始全面启动实施“学前教育推进工程”的基础之上，逐步改善本省的学前教育发展的落后现状。坚持以政府为主导、社会积极参与为主要理念的办园宗旨，坚持以学前儿童的身心健康发展为本的教育理念，坚持以创新的政府机制为动力，不断推进学前教育事业的发展。
5.1.1.1督导机制建立的必要性
政府职能的高质发挥要求必须建立有效的督导机制。因为学前教育政策的实行本身就是一个规范化、制度化的过程，政府需要不断的通过各种途径来规范统一学前教育内容，制定相关课程及其评价标准，完善学前教育制度等，并写入相关法律，使学前教育质量促进与保障有法可循、有法可依。而这些措施是否实施到位，需要督导机构有效的发挥其应有的职能。
再者，投入和保障机制的建立也离不开督导的护航，我们知道，政府在财税制度上的安排实际上解决的是公平问题。根据山西省学前教育的区域差异，为了保证学前教育的公平，应该突破各种政策障碍如：编制障碍、机制障碍和土地障碍等，将学前教育经费单列制度并根据各区域的自身状况分区域进行投资支持，逐步实现学前教育区域均衡发展，明确山西省学前教育的投资主体，恰当处理山西省学前教育发展中的公平与效率关系，促进学前教育均衡发展。建立和完善学前教育的经费保障机制，合理分配好学前教育专项经费，处理好财政投入、社会举办者投入和家长合理分担的经费投入之间的比例，并建立适合地方发展特色的学前教育资助制度。
以英国为例，其“确保开端”项目在推行过程中就选择实行了项目管理，即边评估边整改的督导措施。
5.1.1.2督导机制建立的创新性
即创新管理体制、创新办园体制、创新幼儿教育体制。以创新的理念突破长久以来我省学前教育发展缓慢的“瓶颈”。从政府出台并开始实施“学前教育三年行动计划”以来，山西省幼儿园建设的速度比起以往要快的多，但是再快，也快不过孩子成长的需求与速度，所谓远水解不了近渴。而且学前教育的发展是循序渐进的过程，幼儿园不是一夜之间就能建成的，即使很快建成了，师资和教学设备的配套到位也不是一朝一夕就能促成的。如果在条件并不充分具备的条件下就盲目扩招，可能就会出现像高校盲目扩招一样的问题，反而可能事与愿违。不仅仅苦了家长，更重要的是影响了孩子的健康发展。我省的学前教育如今正陷入这样的“瓶颈”之中，如何能够突破这一“瓶颈”，对于我省政府来说，亟待在制度上的创新。而要监督各地如何依据当地情况开展工作，督导制度的创新是突破这一“瓶颈”的关键。

5.1.2政府督导先行的对策
所谓督导先行，就是要求山西省政府在确立其主导地位的同时，首先明确督导机制的重要地位，并建立完善的督导体制，以保障其各种相关政策的推广和实施。
5.1.2.1改善以往督导的政策性缺失现状

由于传统的行政管理观念和封建意识的影响，学前教育政策在推广到地方时，不少教育行政人员自觉不自觉地既当“运动员”，又当“评判员”。在有些地方，教育督导机构虽然是政府机构，但实际地位依然是地方教育行政部门的一个内设科室，督导工作并没有实施到位。要真正的发挥其督导的职能，首先要改变以往政策中对于督导权限的不明确定位。

山西省在政府督导方面并没有专门的法案，仅仅只是政府出台的一个关于《山西省教育督导规定》，而其中关于督导评估报告的去向并没有任何规定，只是简单的提到“要形成督导报告”，而如何使这个报告是否具有真实性，是否应该向公众公布报告内容，并没有详细的说明。这样的结果只能导致督导行动成为虚设，没有任何的约束力。

5.1.2.2 “督学”与“督政”相结合                              
我国各级政府特别是县级政府承担着我国基础教育管理的主要责任，督政是促进政府转变职能，推动经济和社会发展的必要手段，是依法治教的重要保证，而且还是发展中国家办大教育的迫切需要。但从本质和长远来看，教育督导应以督学为本，即督促、指导学校依法治教，加强管理，提高教育质量。而督导职能有效实施要求政府职能权限的转变。我省政府应明确将教育行政决策权、执行权和教育行政监督权分离，将教育的“评判权”真正的还给教育督导。而且必须将“督学”与“督政”相结合。
5.2专家的引领
学前教育专家的引领在发展学前教育，推行山西省政府主导学前教育的过程中起着非常关键的作用。
5.2.1基层学前教育发展状况的需求

一些优质资源大都集中在市区的几所公立园当中，比如优质的师资队伍，先进的教学设备等等。这种现象的存在使得城市“入园难、入园贵“问题就得不到根本的解决。影响着山西省整个学前教育的平衡发展。

现有的关于学前教育公共投入财政制度中，基层的民办幼儿园基本得不到财政的支持，办园条件非常的简陋，师资条件就更差了。即便是公办幼儿园，受到当地政府财力和落后的社会发展水平所限，既得不到足够的办园经费，也难以吸引到优质的教师资源。因此，基层学前教育的发展的严重滞后是影响山西省学前教育发展的重要原因。
5.2.2公共财政投入现状的需求

纵观山西省历年来得的教育年鉴，就会发现其中几乎没有提及到对于学前教育的经费投入。对学前教育的叙述也仅仅只是局限在简单的园舍、教师和幼儿等等数据的统计而已。由于政府公共财政投的入不足，导致了山西省学前教育在起点上的不公平，由此也引发了一系列教育问题和社会矛盾。

5.2.3师资培养的需求

学前教育资源短缺的问题是当前我国很多地方普遍存在的问题，对于山西省来说也不例外。其中，以学前教育师资的短缺最为严重。现有的师资根本无法满足不断增加的幼儿园舍和幼儿的需求。首先是师资队伍的数量短缺，其次是师资质量的亟待提高。尤其是在很多偏远的农村地区，幼儿教师的从业准入门槛非常之低，在职培训的机会也非常之少，专业化的程度也不统一，整体的师资队伍素质相较于城市更是偏低，各地学前教育质量参差不齐，使得政府在制定学前教育发展方案时困难重重。
由于很多地方长期落后观念的影响，学前教育要向前大步发展遇到很多实际的困难。由于没有形成完善的学前教育的师资培训体系，所以没有办法满足幼儿教师多样化的学习发展需求。而这样的矛盾直接影响到了省内学前教育的整体发展水平。政府要发展学前教育，必须首先解决好这个矛盾，寻求出路。
学前教育专家拥有最前端的学前教育理念，但是到了地方学前教育机构中，施行的却还是比较落后的教育，甚至有很多地方的幼儿园还是“小学化”的教育。笔者曾经调研过所工作过的山西省某县区，在仅有的5所公立园中，有4所全部是“小学化”的教育模式。究其原因，最重要的在于从地方政府到园长到教师没有科学教养的意识，即使有，也没有实行的基础。而这种落后观念的更新更需要政府发挥其主导功能，加强地方教育行政人员、园长和幼儿教师的培训。幼儿教师整体素质的提高是提升学前教育质量的关键。笔者认为，由于经费和各种条件的限制，各地定期选派人员出外培训成本高、效率低，而更应该提倡的是定期安排在高校研究学前教育的专家和省级教学能手到各个地方巡回培训、做示范课。这样才能真正的起到示范作用。在政府财政投入有限的情况下，这样的形式更有利于促进我省学前教育与时代的接轨。
5.2.4政策有效推行的需求

政府要出台相关的促进发展学前教育的有效政策，不能靠凭空想象，也不能单纯模仿其它地方的成功经验，而需要借鉴大量专家的研究成果，听取专家的专业意见，再结合本地的实际情况来规划学前教育的发展。在制定了政策之后，要将其顺利的推行到地方，更需要专家的引领作用。因为不是所有的政策都能被正确解读，甚至有可能会被扭曲、歪解。这样的情形在推行素质化教育的过程中，出现过很多典型的案例。笔者在这里就不一一赘述。
通过分析总结各地的经验，以及山西省学前经济文化发展现状，笔者认为，教育行政部门与高等师范院校合作，形成专家引领型的发展模式比较适合我省的教育现况。而要使专家充分的发挥其引领作用，首先要做的就是政府给予一定的政策使学前教育专家走出去。走到各发达国家、地区接收最先进的学前教育理念；深入到相对落后的偏远地区，宣传最新政策，指导学前教育的发展。而不是仅仅局限于讲台上教学，或是书桌前埋头做研究。
5.3多元化办园
5.3.1办园主体的多元化
首先，应始终坚持公办园的主体地位不变。

公立园主体地位不变，意味着政府应该继续加大对于公立园的支持和投入力度，以确保公立园数量的增加和质量的优化。山西省目前的现状为：高质量、示范型的公立园“稀缺”；低质量、高收费的民办园无人监管。因此，对于公办园的发展来说，政府投入一定的财力物力新建、改扩建一批园所是前提，办好更多的“示范园”是关键，提高师资队伍的素质是保障。
其次，应该引导、规范、支持民办园的发展，并积极推行混合型的办园模式。即“公有活办、民办公助、合作办园、完全私立”等多种办园方式并行。
比如，一些公办的“名园”，可以依托政府的支持力度，以及其“名园效应”开办“分园”，而分园的举办者可以是社会团体，也可以是个人。这样的模式既保证了公立园的主体地位，也在一定程度上缓解了“入园难”的问题。
对于民办园的发展，政府既要支持也要限制。支持，即要在政策上给予其一定的发展空间，比如可以给予私立园一部分公办教师编制；限制，即要规范民办园准入机制、加强对于其收费和质量监督管理。对于民办幼儿园的管理，政府要坚决打破民办幼儿园在社会保障、师资培养、人员流动等方面对比公立幼儿园的不适当制约，为民办幼儿园创造公平发展、平等竞争的政策环境，必要的情况下还可对民办幼儿园在政策上给予适当的倾斜照顾，以吸引更多优质民间资本进来，通过市场的自由竞争，还可提高民办幼儿园的服务质量。鼓励有实力的社会法人组织自办幼儿园，调动尽可能多的社会力量参与办园。

民办幼儿园应当凭借自身灵活体制和机制等有利条件，针对社会和个体对教育需求的差异，吸纳、吸收国内外的优质教育资源和先进教育经验，与公办幼儿园错位竞争，扬长避短，可根据其自身特点及周边社会环境的需求把自己打造成特色幼儿园。走出传统认识中的偏差与误区，转变观念，转变推进方式，真正促进公办与民办相结合学前教育模式的公平和协调发展，引导更多的社会资本进入学前教育领域，
5.3.2办园理念的多元化
不管是哪种办园模式，政府主导的最终目的是为了办让群众满意的学前教育，为了促进学前儿童身心的健康发展。而办园理念的多元化则是发展学前教育的基本动力。
所谓多元化的办园理念，总结起来应该有三个方面：第一是要办让所有人都能上的起，所有幼儿都能公平接受教育的“公园”；第二是要办让所有幼儿都能够快乐成长的“乐园”；第三是要办让所有幼儿身心健康发展的“家园”。  
实践证明，政府加强对于民办幼儿园的指导和帮助可以降低民办幼儿园的收费，直接使幼儿及家庭受益。坚持学前教育发展中山西省政府的主导作用，充分发挥山西省政府公共服务的职能，把学前教育作为一项基础事业和公共事业，杜绝完全把学前教育推向市场的错误思想倾向。公办园应以提供基本达标的、非选择性的学前教育为目标，民办园则应以增加学前教育的多样性、选择性、丰富性作为自己的定位。山西省政府应在提供学前教育基本供给的前提下，把一部分让渡给市场，鼓励民办学前教育机构的发展，这样不仅可以提供更加充足的学前教育资源，增加有消费能力阶层的选择性，而且可以成为一种缩小贫富差距的手段，有利于山西省经济社会和谐发展。    
总之，学前教育要发展，不管是哪一种模式的运行，都应以政府的主导为前提。而政府在推动学前教育发展的过程中也一定要科学、合理、充分的发挥其各项职能，以保证主导作用的有效发挥。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
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