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中  文  摘  要

随着新课程改革的不断深入，教师协同合作逐步受到大众的广泛关注。而教师团队发展模式作为一种新型尝试，其优势已经在错综复杂的教育改革和教师专业化发展面临瓶颈的背景下初露端倪，教师团队建设已经成为了适应我国教育改革深入发展的必然选择。
本文在文献资料分析的基础上，试图从教育学、心理学、管理学和社会学等多学科视野，研究教师团队建设的理论和实践问题。首先，对团队与教师团队进行了界定。其次，运用文献法从教育学、心理学、管理学和社会学视野着眼对教师团队建设的理论基础进行了系统论述，具体包括教育学学科视野的合作型学校理论、教师专业化发展理论；心理学学科视野的马斯洛需要层次理论、团体动力学理论；管理学学科视野的系统管理理论、学习型组织理论；社会学学科视野的交换理论、互动理论,为多学科视野下的教师团队模式构建和操作实践提供有力的理论依据。再次，结合多学科理论分析并总结教师团队建设的内容和原则，其内容包括教师学习团队建设、教师专业团队建设、教师实践团队建设，其原则包括循序渐进原则、民主尊重原则、学习服务原则、协同共享原则。最后，结合多学科理论提出教师团队建设的策略，即唤醒团队合作意识，制定团队共同愿景；优化团队合作环境，培育团队合作文化；改进团队评价机制，健全团队保障体系。
关键词：教育学；心理学；管理学；社会学；教师团队
ABSTRACT
With the deepening of the new curriculum reform, teacher’s collaboration has gradually received the public's attention. Being a new attempt, the advantages of the teacher team development have appeared under the complex educational reform when the teacher’s professional development is facing a bottleneck. Teacher’s team-building has become an inevitable choice to adapt to the in-depth development of china’s educational reform. 
On the basis of the analysis in the literature, the article tries to study the theoretical and the practical issues of the teacher’s team-building from a multidisciplinary vision of education, psychology, management science and sociology. First of all, the article defines the terms of team and teacher’s team, including the meaning, elements and types of team; the concept and evolution of teacher’s team. Secondly, the article discusses the theory from the vision of education, psychology, management science and sociology, including the theory of cooperative school; teachers’ professional development; Maslow’s hierarchy of needs; group dynamics theory; system management theory; learning organization theory; exchange theory; interaction theory. Thirdly, the article discusses the contents and principles of the teachers team building in multi-disciplinary perspective. The contents include the construction of learning team; teachers’ professional team building; teachers’ practical team building. The principles contain the gradual progress; the democracy and respect; learning and service and collaborative sharing. Finally, the paper discusses the strategy of team building from a multi-disciplinary perspective, including waking up the sense of teamwork; developing a shared vision; optimizing the team environment; nurturing the culture of teamwork; making the team development model and improves the team security system. 
Key words：Pedagogy；Psychology；Management；Sociology；Teachers’        team

第一章  绪论

1.1研究背景及意义

1.1.1研究背景

教育改革方兴未艾。自上世纪八十年代以来，伴随着科学技术的日新月异和社会变革的不断加剧，新一轮教育改革浪潮正席卷全球。人们逐渐认识到，世界范围内的国力竞争其实质是人才的竞争，人才的数量和质量反映着国力的强弱，而教育则是人才培养的关键所在，可以说，教育处于综合国力竞争的基础地位。因此，越来越多的国家都将教育放在了国家战略发展的重要位置，以此来提升教育质量，培养足够多和足够优秀的适应新世纪社会需要的精英人才，从而提升国家综合国力和国家国际竞争力。我国从改革开放以来出台了一系列教育改革措施，在教师队伍建设和发展层面取得了可喜的进步。1993年，《中国教育改革和发展纲要》颁布；1999年，《关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》明确提到建设一支高水平高质量的教师队伍是全面推进素质教育的重要保障；同年，《面向21世纪教育振兴行动计划》从战略上提出了大力提升教师队伍素质，贯彻实施“跨世纪园丁工程”的要求；2001年，《关于基础教育改革与发展的决定》提到要建设一支高素质的教师队伍，保障素质教育又好又快推行。国家教育改革措施的有效推行一定程度上促进了我国教育改革和发展进程，促进了素质教育的稳步推进，促进了我国学校教育由“应试教育”向“素质教育”的转变，使得我国学校教育逐步转向了以培养学生创新能力和实践能力为重点，促进学生全面发展的正确道路。素质教育既是我们对传统应试教育的反思，也是新时期我国教育发展的战略目标，新时期我们需要培养什么样的人才，如何培养，培养者应该具备什么要求等一系列的问题需要我们重新定位和探索，这就要求我们将目光转向学校教育的主导者--教师。然而，当前的学校教育中，依旧存在着许多与素质教育格格不入的观念、管理和行为，尤其是部分教师思想观念陈旧、知识结构和水平欠缺、教育教学方法单板、教育工作惯习滞后，阻碍了教育改革和素质教育进程。因此，我们必须充分认识到改革传统的教师管理模式，加强教师团队建设，促进教师团队发展是适应我国教育改革深入发展的必然选择。

新课程改革如火如荼。随着新一轮课程改革的逐步深入，课程结构、课程内容和课程实施的创新被人们提到了重要位置，这就对教师的协同合作提出了更高的要求。具体来讲，新课程的实施亟需教师团队协作完成，新课程的开发和利用亟需教师团队协同解决。新课程改革对教师的专业素质和专业能力提出了挑战，随着新课程改革的步步推进，新课程实施过程中反映出的问题复杂性、繁杂性和动态性进一步凸显，这就要求教师必须在教育教学实践中不断反思、不断探究，在教师团队中汲取智慧，解决教育教学中不断生成的实际问题。传统的教师在教育教学过程中遇到问题和困境往往选择依靠自己的力量独立解决，而当今课程的综合化趋势已经成为了一条基本改革理念，它要求教师们告别个人单干式的工作模式，转而要求教师们走向合作，形成团体，在更宽广的平台展开教育教学工作。这就决定了教师们必须走向团队，依靠教师团队的智慧来应对教育教学中出现的各类问题，通过民主协商和合作探究，群策群力，共同寻求问题解决之策。课程的综合化重视各学科各年级知识间的内在联系，反对人为割裂，这就要求不同年级和不同学科的教师加强交流，协同合作完成教书育人工作。每一位教师既要做好自己年级、学科知识的传授，又要主动了解和配合其他相关年级、学科教师的教育教学工作，促使各年级各学科教育教学工作彼此融合，相得益彰。同时，教师与教师之间彼此尊重、合作探究、团结进取本身就对学生的学习起到了示范和榜样的作用，具有极强的教学意义和教育功能。随着国家三级课程体系管理模式的深化，地方课程和校本课程的开发和利用得到了广泛关注。课程的开发和利用本身即是一种团队合作的系统工程，学校课程的开发和利用更加需要所有教师群策群力，协同合作，它需要立足于学校办学宗旨，充分考虑学生发展需求，发挥校内外教育资源，从而确定校本课程目标、选择校本课程内容、优化校本课程实施和评价机制。校本课程的开发和利用涉及到多学科的知识内容、方法，不能仅仅依靠个别教师的经验和能力，而需要不同知识背景和学科结构的教师共享经验，协同合作，形成一个教师合作团队。

教师专业化发展面临困境。教师自古以来便承担着传道、授业、解惑的神圣使命，然而长期以来教师的专业性问题却不被人们所重视，很多人认为只要拥有足够多的知识便可以为师。正因为如此，许多教师便将自己定位于一个简单的知识传递者，一个教书匠的角色，而不是一个富有专业性、创造力的专家。随着时代的发展和教育改革的不断深入，社会对教师的要求也愈来愈高，教师的专业化诉求也愈来愈强烈，可以说，教师专业化发展已经成为了一种国际化教育潮流。想要适应这种教育潮流，获得教育的质量突破和长足发展，就必须让教师成为一群不可替代的人，让教师职业成为一种不可替代的职业，让教师群体成为一个个不可替代的高效教师团队。当前，教育行政部门和学校在促进教师专业化发展过程中做出了大量努力，例如邀请教育专家做学术报告、开展教师专业化培训、强化教师考核等等。不可否认，这对于教师专业化发展能起到一定的促进作用，但其成效是非常有限的，诸如教师专业化发展培训过程中，尽管培训者积极热情，但广大教师却参与目的不明确、参与动力不足、参与态度敷衍了事，参与效果不明显。究其缘由则是教师作为教师专业化发展的主体自始至终处于被动接受状态，难免使广大教师对诸多教师专业化培训持消极甚至抵触态度和情绪，教师专业化发展面临的困境也可想而知。这就要求学校将教师群体建设成为一支支高水平的教师团队，形成教师合作团队。教师团队作为教师专业化发展的一种模式，能够立足于教师专业化发展需要和教师专业经验，充分调动教师的能动作用和主体意识，发挥广大教师的学习热情和发展动力，从而实现教师专业知识、专业能力、专业精神和专业素养的全面提升。

教师团队建设尚不成熟。进入二十一世纪以来，人类社会逐步向知识经济时代过渡，知识经济时代的竞争，其实质是人才的竞争。新世纪以来，人才竞争已经告别了单凭个人能力和素养的竞争模式，而是转向了团队的竞争模式，即人才优化组合模式。在竞争日益激烈的知识化经济时代，高效的生产力和高水平的创造力源于团队力量的协同合作，团队运作模式能够帮助团队中每一个人将自身潜在的能力和资源发挥到最佳效果。学校作为一个完整而健全的组织机构，其发展道路随着社会的现代化而走向现代化，其发展模式随着社会的多元化而逐渐多元化。然而，由于教师们长期受到传统文化的影响，不少教师依旧保留着封闭、保守的习惯，能力较强的教师不愿意向能力比自己弱的教师分享经验，害怕别人超越自己影响自己的地位，能力较低的教师又羞于与其他教师交流，害怕别人发现自己的不足，教师与教师之间的合理交流被竞争所替代，使得教师与教师之间形成了一条隐形的鸿沟。此外，传统的学校发展仅仅依靠校长、学校领导班子的个人水平和个人能力，往往忽视了学校教师力量的参与，或者仅仅依靠个别教师突出才能的发挥而忽视教师团队协作的力量，教师团队建设尚不成熟。可以说，在学校竞争日益激烈的今天，这种模式将会给学校自身发展和学校教育教学带来极大的阻碍。从学校角度来讲，教师是学校的重要组成部分，教师团队建设理应作为学校工作的重要内容；从教师角度来讲，教师与教师之间是工作的同事，学习的伙伴，教师与教师之间因为知识结构不同，思维方法和行为方式各异，理应不断创造合作机会，取长补短，共同学习；相互促进，共同进步，形成教师合作团队，从而促进整个教师团队水平的提高。

1.1.2研究意义
1、理论意义。开展对多学科视野下教师团队建设研究，有助于深化教师团队建设的理论基础，完善教师专业化发展理论建设，丰富新课程改革理论体系，强化教育学理论与其他学科理论相互融合。第一，传统的教师团队建设研究往往只是为了构建一种适用的团队合作模式，而忽视了教师团队建设背后的多学科理论支撑，使得教师团队建设如同无根的浮萍。本研究从理论上探讨教师团队建设的多学科学理基础，既提高了教师团队建设在教育体系中的地位，又有助于深化教师团队建设的理论基础。第二，教师团队建设是教师专业化发展的内在要求，开展多学科视野下教师团队建设的理论研究能够促进教师专业化发展理论建设，为教师专业化发展提供理论指导。第三，教师团队建设既是新课程改革的必然选择，也是新课程改革发挥成效的突破口，加强多学科视野下的教师团队建设研究能够进一步丰富新课程改革理论体系。第四，将管理学、心理学、社会学等多学科理论引入教育学体系之内，用以解决教育体系中的实际问题，有利于进一步强化教育学理论与其他学科理论相互融合。

2、实践意义。开展多学科视野下的教师团队建设研究，能够为目前学校教师团队建设实践提供新的探索思路，为学校教师专业化发展提供新的实践路径，为新课程改革和教育改革寻求实践成效提供新的突破口。第一，目前学校教师团队建设往往受到多方面因素的制约呈现低效甚至失效的困境，加强多学科视野下的教师团队建设研究，分析教师团队建设的内容和原则，构建教师团队合作新模式，能为当前突破教师团队建设实践困境提供方向。第二，开展多学科视野下教师团队合作研究，探索教师合作发展模式，能够为学校教师专业化发展提供新的实践路径。第三，教师团队建设是新课程改革和教育改革的重要实践内容，开展多学科视野下的教师团队建设研究能为新课程改革和教育改革寻求实践成效提供新的突破口。

总之，我们既重视多学科视野下教师团队建设的内涵与外延、多学科理论基础等学理论证，又注重多学科视野下教师团队建设的内容和原则、实施操作策略等实践探索，使得本研究力求做到一般与具体相统一，抽象与实在相统一，理念与操作相统一，理论与实践相统一，具备理论与实践双重意义。
1.2研究综述

本文是关于多学科视野下的教师团队建设的研究，研究主题涵盖教育学、心理学、社会学和管理学等多个系统领域。笔者根据研究主题的需要，搜集了国内外大量相关文献材料，文献材料涉及教育学、心理学、社会学和管理学等多个学科的知识。在通过对所掌握的文献材料进行整理、分析和分类之后，笔者认为国内外关于教师团队建设的众多研究成果大致上可以归为历史梳理-理论探讨-应用探索三个宏观维度，即教师团队建设的发展历程研究、教师团队建设的理论基础研究、教师团队建设的运作方式研究。

1.2.1教师团队建设的发展历程研究
“教师团队”起源于上世纪六十年代，当时国际教育领域倡导让每一位教师都成为研究者，教师与教师之间加强“同伴互助”，从而促使每一所学校都能建设成为高绩效的教师专业团队。教师团队建设作为教师专业发展的有效途径，它的提出和实施明显地反映了人们已经从关注教师自身的发展和自我的管理转向了关注教师专业成长的同伴协作和团队合作。

程晓红在《研究性学习中的教师团队合作模式初探》中指出，发源于美国20世纪50年代的“小组协同教学制”被认为是教师团队合作的初级形式，“小组协同教学制”即是由两个及两个以上不同的教师或者教学助手协同组建一个教学小组，从而实施合作教学。“小组协同教学制”立足于课程特点，通过教师们组建教学团队，采用协作教学模式，运用丰富的教学媒体资源，从而打破了学科的局限，实现学科交融，帮助学生达成学习目标。
在美国教师教育体系中，教师团队合作也被提到重要位置，教师在接受职业培训时首要任务就是要转变教师角色，将自己教师的独立角色转变为中小学和大学的团队合作者。为进一步促进教师团队发展，树立教师团队建设典型，美国还开展了一系列年度“全美教师团队”评选，这一活动旨在推选美国各学区优秀的教师个人和教师团体，加强美国教师团队合作意识，发挥美国教师团队合作。

向于峰在《英国教师“专业发展”的现状与改革》一文中指出，英国在促进教师专业发展方面也颇有成效，许多教师已经意识到教师专业发展离不开教师的相互学习，教师团队合作是提升教师专业能力的有效形式。英国政府将这种教师团队合作发展模式称为“从相互之间学习，从工作中学习”
，并针对性地推行“高级技能教师”认证制度，希望这些“高级技能教师”能在帮助教师同事专业发展方面起到促进和推动作用。
另外，英国政府还通过倡导教师组织观摩学习、科学研讨等，促进教师合作的开展。

祝怀新在《德国教师教育专业化发展探析》一文中提到，在上世纪末，德国兴起了教师团队精神建设。德国教师普遍认为，学校是一个社会组织，任何组织想要得到发展和提高都需要努力提升自身质量，因此，学校应该注重自身办学质量的提高，注重自身良好形象的打造和维持，通过借鉴企业发展模式，引入团队精神建设。学校发展的力量源于学校全体教师的共同努力，因此，学校应该倡导和组织团体合作，提高团体绩效，共同完成团体任务。在教师在职培训方面，德国借助网络建立了逐级培训体系，教师培训内容以教育教学实际操作为主，十分重视教师的交流和参与。

湛启标在《基于教师专业成长的课例研究》中指出，日本开展的“课例研究”被认为是日本教师团队建设和运作的雏形模式，日本也被指是最早开展教师团队建设的国家之一。日本的“课例研究”指的是两个及以上教师之间通过互相观摩、互相切磋和互相学习的方式，用以提升教师与教师之间的学术友谊，提升教师教育智慧，这种优势是传统教师孤立发展模式远远不可比拟的。日本教师通过“课例研究”模式既能充实和完善自己的知识结构，又能在相互交流和合作过程中创生新的有意义的经验。

中国开展教师团队建设最早可以追溯到上世纪50年代，其原始模式是教师之间的教学合作。1957年，《关于中学教学研究组工作条例（草案）》要求，学校同一学科授课教师达到3人者需要成立教研组，如果不足3人，则需要联合相关学科教师成立教研组。
《关于中学教学研究组工作条例（草案）》还提到了教研组的具体建设问题，对教研组建设的内容、工作组织和具体任务提出了具体要求。此后，直到本世纪初，我国中小学各类教研组纷纷成立，并逐渐发展完善，中小学教研组形式较多的是学科-年级教研组，主要表现为相同年级备课组、教学组，或者同一学科不同年级备课组、教学组。
丁钢在《教师的专业领导:专业团队计划》中指出，直到上世纪末，新的“年级组”教师团队模式在我国中小学教师管理过程中得到运用，年级组相对于教研组拥有更多的自主权，可以独立负责一个单独年级的事务。为与年级组教师团队模式相适应，我国中小学还建立了“学科组”、“备课组”等教师团队合作模式，为教育教学质量的提升提供了保障。
进入新世纪，随着教育改革和新课程改革的稳步推进，随着教师专业化发展逐渐得到广泛的重视，教师团队建设受到了更为广泛的关注。

1.2.2教师团队建设的理论基础研究

关于教师团队建设的理论基础，不同学者立足于不同的学科理论背景，从团队建设和教师团队建设的角度对其进行了初步探讨。

龚文杰在《高效行政职能部门的团队建设研究》一文中提出，团队建设需要以社会认同理论、社会表现理论和社会协作理论为基础。
社会认同理论倡导将自己置身于社会不同圈子之中，并以“他们-我们”的视角看待和认识世界，以此来区分我们与他们的关系。社会表现理论倡导完美团队建设的关键在于团队成员间彼此尊重、协调沟通的团队氛围的确立，在这种团队氛围下，每一个团队成员都能感受到自我有能力胜任团队分配的工作。社会表现理论倡导团队成员之间尊重彼此的能力和水平，尊重彼此的风格和意见，尊重彼此对团队所做出的贡献。社会协作理论认为，人们想要达到预期的行动目标需要跨越种种制约，而跨越制约最有效的方式则是团队合作，因为团队合作能够充分发挥集体的力量，从而达成单个人不能实现的目标。团队合作能否维持取决于团队目标的动态性、团队合作的效果以及团队合作的效率。

严梅福在《团队管理与团队建设》
中指出，合作与竞争理论、员工卷入理论和冲突处理理论是团队建设的三个基础性理论。合作与竞争共存是团队建设的关键，它不同于各行其是的关系状态。各行其是即是指在人们获取极少量资源时会出现自私自利的表现，个人与他人利益处于冲突之中，个人与他们关系处于彼此攻击的矛盾状态，它势必导致效率的下降。而处在合作与竞争状态中的人们能够共享信息和资源，具有共同的愿景，能够彼此帮助彼此促进，并将他人的进步看作是团队的进步，这样势必能够促进高绩效的产生。冲突处理理论是一个团队得以维持的灵魂。团队中的每一个人因为情况的不同会产生众多意见和分歧，因此，团队成员需要努力求同存异，达成共同愿景，从而达成合作关系。在彼此合作的团队关系之中，人们便能够坦诚相待，彼此尊重，达成共识。员工卷入理论是团队操作过程中的一条重要理论基础，他要求团队每一位成员在团队决策上能发表意见，以此加强团队决策的科学性和民主性。

唐海燕在《基于激励理论中的团队建设研究》中指出，团队建设的理论除上述三种之外还应该包括人性释放组织发展理论。
陈一星又在此基础上提出了群体动力学理论。张景俊等在《论学校教师队伍团队建设》一文中，从人性论基础出发，认为教师团队建设的理论基础需要从教师加入教师团队的人性动机和学校假设教师团队的动机两个层面加以考量。人性是行为的指南，同时也是管理的重要基础和参考，因此，教师团队建设应该建立在对教师人性的理解之上。作为知识和文化的传承者，教师群体有着比一般人更加复杂的生理需要、尊重的需要、自我实现的需要等等，教师一切工作的最终目的是要完成自我实现。这也就注定了教师会在教师团队中承担起自己的职责，追求团队的目标，为教师团队奉献力量，可以说，教师团队是人性得以发挥的自然结果。对于学校而言，教师团队的建设既能够营造教师团结互助的氛围，又能为教师提供和谐、开放的工作环境，既能够促使教师们发挥创造力，又能分配给教师们适度的权利，为教师能力的发挥搭建良好的平台。

1.2.3教师团队建设的运作方式研究
程晓红等人在《研究性学习中的教师团队合作模式初探》中对当前具有代表性的两种教师团队运作模式进行了论述，一是整体团队模式，另一种是核心互补团队模式。
整体团队模式和核心互补团队模式都不是完美无缺的，各自有利有弊，在具体的工作实践可以交叉运用，相互补充。整体团队的教师团队模式属于直线型组织模式，它由三到七人组成工作小组，彼此协同合作完成团队目标，它自身有一套相对固定的运作模式，即组建教师团队-合作设计团队目标和任务-教师集体指导-过程呈现-反馈和补救-相互指导-做出评价。整体团队模式在我国学校实践过程中得到了广泛运用，它具有利弊分明的鲜明特点，其优势在于团队成员关系密切，分工明确，协调有序，合作很容易展开，其缺点是模式过于呆板，由于任务分工到个人，一旦某个团队成员因为不可预知的情况导致工作延误或者耽搁，将会导致整个团队工作的延误或者耽搁，从而造成努力的白费和资源的浪费。核心互补教师团队模式是以一定的目标和问题为主导，在建立一个三至五人为核心团队的基础上，随着客观需要的改变而随时吸纳新鲜血液，接受新的教师成员的加入，从而不断扩充团队的力量。核心互补教师团队模式其优势在于操作灵活，团队成员相对比较轻松，教师与教师之间的合作也可以呈现多样化形式，其缺陷在于教师或许很难明确自己在团队中的位置，且教师与教师之间关系不是很密切，合作时间不是太长久，教师与教师之间的团队意识会有所降低。

于聪在新课程改革背景下梳理了我国当前一些有代表性的教师团队运作模式，主要有教师集体备课团队模式、教师校本教研团队模式、教师同伴互助团队模式、教师协同教学团队模式、教师专题工作团队模式、教师师徒教育团队模式、教师听说评课团队模式。
这里提到的各种教师团队模式之间并不是对立或者隔离的，学校可以根据具体情况和需要选择一种或者多种团队合作模式。

1.2.4对已有研究的评价
笔者在对已有文献进行分类分析的基础上发现，目前学术界已经对教师团队建设的概念，教师团队建设的发展历程，教师团队建设的必要性和可能性，教师团队建设的理论基础以及教师团队建设的模式有所研究，这些研究成果为本研究提供了宝贵的文献材料和学术支撑。同时，我们也可以看到，当前关于教师团队建设的研究力度还不够，研究深度还不强，研究者大多将关注的焦点停留在经验层面，没有形成一套完整的理论和实践体系，具体问题表现在以下两个方面：

1、教师团队建设系统研究缺乏。根据笔者目前掌握的文献资料来看，已有研究成果大多是针对一般团队建设而言的，无论是团队的特点、价值，还是团队建设的必要性、意义等，都是立足于一般团队建设而言，关于教师团队建设全面和系统研究成果还显得不够丰富。

2、教师团队建设研究视角单一。当前，关于团队或者教师团队的研究大多只是局限于管理学、社会学的视角，极少涉及到教育学和心理学等研究视角。例如，在对教师团队概念、教师团队优势以及教师团队产生和发展历程的研究上来看，已有的研究成果都是侧重于管理学或者社会学的分析，极少有其它研究视角的切入，这势必造成教师团队理论在实践操作和运用过程中出现水土不服的不良反应。

鉴于此，本论文旨在立足于教育学、心理学、管理学和社会学等多学科视野，从学理上探讨教师团队建设的内涵与外延以及教师团队建设的多学科理论基础，厘清教师团队建设的内容和原则，并在实践层面上为教师团队建设的实施策略提供思路、贡献智慧。

1.3研究内容与研究方法

1.3.1研究内容
本研究立足于教育学、心理学、管理学、社会学等多学科视角，力求从理论研究和实践探索两条路径出发，对多学科视野下的教师团队建设开展系统而全面的研究，力求突破以往仅仅停留在事实描述阶段简单的相关研究。在理论研究方面，本研究通过对团队、教师团队的内涵和外延进行分析，厘清团队的含义、要素和类型，教师团队的概念、演变及其与其他相关概念的辨析；通过从多学科视域出发，论证教师团队建设的多学科理论基础，为多学科视野下的教师团队模式构建和操作实践提供强有力的理论依据。在实践探索方面，本研究通过分析多学科视野下教师团队建设的内容、教师团队建设的原则以及教师团队建设的策略，为多学科视野下教师团队的构建做出了实践探索。具体来讲：

绪论部分提出了本文研究的背景和意义、研究综述、研究的基本内容和具体的研究方法。

第一部分，团队与教师团队。本部分对团队的含义、要素、类型等进行了分析，对教师团队的概念、演变及其与相关概念的辨析等进行了论述，为下面开展的研究界清了概念。

第二部分，多学科视野下教师团队建设的理论基础。这一部分主要从教育学、心理学、管理学和社会学视角对教师团队建设的多学科理论基础进行了学理论证，并论述了各类学科理论对教师团队建设的具体理论指导意义。

第三部分，多学科视野下教师团队建设的内容。本部分论述了多学科视野下教师团队建设的内容，具体包括教师学习团队建设、教师专业团队建设、教师实践团队建设。
第四部分，多学科视野下教师团队建设的原则。本部分论述了多学科视野下教师团队建设的原则，具体包括循序渐进原则、民主尊重原则、学习服务原则、协同共享原则。

第五部分，多学科视野下教师团队建设的策略。本部分主要论述了多学科视野下教师团队建设的策略，即唤醒团队合作意识，制定团队共同愿景；优化团队合作环境，培育团队合作文化；建立团队发展模式，健全团队保障体系。

1.3.2研究方法
1、文献法。本文通过文献检索的方式查阅了有关教师团队建设研究方面的教育学、心理学、管理学、社会学等相关学科领域的图书、期刊杂志、学术论文，通过对掌握的文献进行整理、分析，基本理清了本研究的研究思路，并形成了一定的理论研究和写作框架。
2、理论分析法。通过对团队、教师团队的内涵和外延进行理论分析，厘清了本研究中涉及的相关概念；通过对教师团队建设的多学科理论基础进行逻辑论述，为教师团队建设实践模式的建构提供了理论依据。

第二章  团队与教师团队

教师团队是在教育改革的宏观背景下，为适应新课程改革和教师专业化发展的需要而逐渐发展和成熟起来的，它具有一定的理论和实践基础，是教育前进和发展的必然选择。
2.1团队

“团队”一词，最早可以追溯到日本上世纪五十年代出现的团队管理模式，当时日本深受东方忠义共荣团队文化思想的渲染，团队发展成为了日本当时最重要的组织管理模式之一。日本的雇主与员工之间关系亲密，员工与员工之间彼此沟通交流，人际和谐，体现出了高绩效的特点。到上世纪七十年代，美国通过与日本公司的国际交流也引入了团队合作管理模式。此时的团队模式已经开始逐步走向成熟，其运作程序包括:将全部员工按需求和条件分为多个小规模的小组；替每个小组设定一定的团队目标；通过分析团队成员的特点确定团队工作形式；替团队加强培训；强化小组成员之间的合作；对团队进行绩效考核；对团队进行奖惩。到上世纪八十年代，美国在学习日本团队管理的基础上掀起了团队建设的高潮期，尤其值得一提的是团队学习理念逐步开始席卷全球，团队发展模式由此传向世界。

2.1.1团队的含义
“团队”一词，从狭义概念上来讲，就是指一群人聚集在一起以某种方式做某件事情，从广义上讲，团队就是由一些具有不同知识结构、不同工作技能的人所组成的一种特殊群体。管理学大师德鲁克提出，团队其实是由一些追求同一目标、负有共同责任且能力互补的少数人员的集合。
德鲁克认为一个团队的核心特征反映在团队成员的奉献精神、团队目标在具体工作中的投影以及团队目标与团队成员工作目标的关系之上。霍普提到，团队一般由4-20名成员组成，团队成员在一定的权利与义务范围内开展日常工作，团队工作的目标由团队成员分担并协同达成。罗宾斯提出，团队是由互相协作的个体所组成的群体，其目的是为了实现某一种目标。
美国曾巴赫在其著作《团队的智慧》中提到，团队指的是由具有共同目标且具有互补技能相互协作的个体所组成的正式群体。依据这种理论，我们可以看出，所有团队都属于群体的范畴，群体是团队的上位概念。

从以上研究者对团队给出的定义来看，我们可以明显地发现，关于团队这一概念，研究者们共同关注团队的以下几个方面：第一，团队构建的目标在于提升绩效，以此解决单凭个人努力无法完成的任务，团队成员之间必须具备一定的知识和技能互补性，以此来满足团队成员之间的相互学习；第二，团队成员拥有共同的团队目标，而不是单纯几个人的简单聚集，团队成员为了一个共同的团队愿景而形成一个相对健全的共同体，每个团队成员都是整个团队的一部分，担任着团队的一个角色；第三，团队成员之间利益共存，荣辱与共，相互支持，协同合作，共同担责，团队成员之间相互影响、相互作用，团队成员必须保持思想一体、步调一致；第四，团队成员需要在心理认知上达成统一，即是每一个团队成员都应该既意识到自己在团队中的位置和担任的角色，也要意识到同伴在团队中的位置和担任的角色，团队成员之间彼此尊重，互利互信，能够形成团队心理共振。

2.1.2团队的要素

团队是由个体团队成员所组成的群体，因此，探究团队的特点必须从团队自身和团队成员自身两个维度进行思考。从众多关于团队的概念和定义上来看，团队成员之间具有较强的知识、技能互补性，团队成员之间信息差异性较大，能够取长补短；团队整体自身则具有明显的共同愿景、团队目标，具有明确的团队组织领导，具有明确的发展方向和可行的发展计划。

第一，团队具有恰当的组织者或者领导者。团队的组织者一般可以分为组织者或自然领导者和委派组织者或领导者
，尽管不同类型的组织者或领导者对团队影响不同，但他们都能直接影响到团队的发展方向和团队成员的具体工作。合适的团队组织者或领导者能够了解团队的整体发展脉络，能在团队发展过程中承担起龙头角色，对整个团队成员们的工作能够提供恰当的指导和帮助。

第二，团队具有明确的团队定位。团队定位可以从团队自身组织结构来看，也可以从团队成员在团队中的个人定位来分析。从团队整体来讲，团队具有整体的定位，其整体定位直接反映在团队目标之上，团队目标决定着团队定位和团队的发展走向，相反，明确的团队定位又能保障团队的健康发展，从而促使团队目标的实现。从团队内部的团队成员方面来讲，每个团队成员都有自己的角色定位，清晰的团队角色定位能够保障团队分工明确，保障团队工作有序进行。

第三，团队组织丰富的团队活动。团队的维持和发展离不开丰富多彩的团队活动，团队活动形式多样，既可以是共同学习，也可以是团队培训，既可以是团队讨论，也可以是团队观摩，既可以是汇报，也可以是展览。各种形式的团队活动为团队成员提供了多途径的交流平台，能够促进团队成员之间的协调共处，提高团队绩效。

第四，团队有明确的团队目标。团队目标既是团队形成和建设的前提，也是团队发展的动力。团队目标即是团队发展的指南，它引领着团队朝着目标要求的方向前进，为了团队目标的达成，团队成员都围绕着目标开展工作，并且认同追求团队目标的意义和价值所在。

第五，团队成员之间互依互存。团队成员之间的互依互存是团队的重要特征，团队成员的互依是指由于团队成员之间存在着知识结构、经验技能的差异，成员之间只有通过互补才能促使团队目标的达成，因此，团队成员之间相互依赖。团队成员的互存是说团队成员之间其实是共生共荣的关系，妒忌和不信任将会导致团队目标的失败甚至团队自身的崩溃，只有相互信赖，相互协助，才能保证整个团队健康有序发展。
第六，团队成员遵守同一的团队规范。为使团队成员保持步调一致，方向一致，团队成员就应当遵循同一的团队规范和团队要求，采取同一的团队行动方案。团队对团队同一规范和标准的认同和践行是团队存在和发展的基础，也是团队正常运行的基本保障。

2.1.3团队的类型

面对同一组织目标，人们可以依据客观需要和现实条件选择组建不同类型的团队组织形式。可以说，划分标准不同，团队的分类也不尽相同。

第一，以团队存在的目的为标准，我们可以将团队类型划分为多功能型团队、自我管理型团队、问题解决型团队。所谓多功能型团队，指的是由处在不同工作领域中的同一等级的成员组成的工作团体，团队成员之间知识结构、经验技能、背景水平各有差异，信息掌握各不相同，成员与成员之间能够实现信息共享，资源共享，从而激发团队成员的创造力，以此来解决团队工作中复杂的问题。所谓自我管理团队，指的是一种相对独立自主的团队组织，一种具有较大自主权的工作小组，他们需要遵循团队规范，获取相应的成果。自我管理团队权责范围广泛，既包括提出自我管理团队的目标，确定团队问题解决方案，亲自执行团队决策，分配团队成员任务，把握团队工作进度，承担团队工作责任。自我管理团队一般用于解决日常性的工作，团队规模一般控制在十人到十五人左右。所谓问题解决型团队，指的是基于问题而组建起来的教师团队组织，团队成员工作重点在于交换工作方式方法、探讨问题解决策略。问题解决型团队的重要任务在于针对问题群策群力，集中力量完成团队目标。

第二，依据团队的存在状态和形式，我们可以将团队分为虚拟团队和实体团队。所谓虚拟团队，指的是依靠现代科学技术和通讯手段建立起来的团队，团队成员之间主要通过网络平台、电话会议、卫星传输等科技方式进行交流和沟通，从而不再需要面对面的直接接触。鲁森斯认为，由远程成员所组成的，以完成知识为基础的任务的团队叫做虚拟团队，
虚拟团队除了具备一般团队的基本要素之外，还对团队成员的科学技术能力提出了更高的要求。所谓实体团队则是指由处在同一地理环境和空间的成员共同组成的团队，它是团队存在的最基本也是最原始的形态。实体团队成员之间存在着天然的便利，能够及时进行面对面的交流和沟通，能为团队目标的达成提供保障。

2.1.4团队的建设
团队建设是指有计划、有目的、有意识地在组织中组建工作小组，每一个工作小组由若干成员组成，采取小组自我管理的形式，承担一个完整的工作过程或者承担其中一部分工作，工作小组成员通过取长补短，不断改进工作方法，提升工作效率。团队建设是一个高效交流和有效沟通的过程，在这一过程中，小组参与者和推进者能够彼此互信，坦诚以待，愿意探索影响工作小组发挥出色作用的核心问题。团队建设一般追求团队成员目标的统一、思想的统一、规则的统一、行动的统一以及声音的统一。目标的统一是团队建设的第一步，只有每一位团队成员认同共同的团队目标，并积极为共有目标而奋斗，才能保证团队建设的最终实现。思想的统一能够保障团队建设的行动效率，团队思想的不统一将直接导致团队建设效率低下。规则的统一能够让团队成员知道该做什么，不能做什么，从而增强团队成员行动的一致性。行动的统一能够让整个行动统一有序，让使整个流程合理的衔接，每个细节都能环环紧扣。统一的声音能够避免团队内部观念的冲突，保证团队工作的高效性。
2.2教师团队

教师团队最早以教师同伴互助的形式出现在大众的视野，当时国际教育界流行教师向研究者转变，学校向专业团队转向，社会大众已经将关注的视角转向了教师专业发展，教师团队协作和教师团队建设由此备受瞩目。

2.2.1教师团队的概念
教师团队并没有一个统一的概念，不同研究者基于不同的视角能够给出不同的界定，可谓众说纷纭，莫衷一是。有研究者认为，教师团队是由一群既有独立人格，同时又具有知识文化、经验技能等素质的教师所组成的群体，在这样一个群体中，教师与教师之间相互影响，相互作用，在教育教学行为上具有共同的目标、规范。
有研究者在对比团队的概念后提出，教师团队其实是团队的一种具体形式，它拥有团队所拥有的特征：共同的团队愿景，明确的团队分工等。当然，教师团队也与其他类型的团队相区别，教师团队是实现学校目标的一种基本组织形式，介乎于学校与教师个人之间。
还有研究者从管理学的视角提出，所谓教师团队指的是具有专业知识和技能的教师所组成的协同合作的正式群体。他们认同同一教学目标，彼此尊重，协同合作，共同承担团队任务和团队职责，共享教育成果。

综上所述，笔者认为教师团队应该是具有一定专业知识结构和专业技能的教师组成的一支相互协作，团结共进的群体。教师团队中的每一个成员都能认同团队目标，为实现共同的团队目标而群策群力，相互尊重，集思广益，共同参与，分工协作，各尽其才，积极沟通，为促进学生发展做好服务，并能一同分享团队成果。

2.2.2教师团队的演变
教师团队既是历史发展的产物，也是当今时代的诉求，它在不同的国家有不同的发展演变历程。日本作为团队管理最早出现的国家，其教师团队建设也取得了不俗的成就。日本教育界开展的“课例研究”被认为是日本教师团队建设和运作的雏形模式，日本也被指是最早开展教师团队建设的国家之一。日本教师通过“课例研究”模式既能充实和完善自己的知识结构，又能在相互交流和合作过程中创生新的有意义的经验。美国于20世纪50年代兴起的“小组协同教学制”被认为是美国教师团队合作的有效形式。美国“小组协同教学制”采用教师协作教学模式，力求打破不同学科之间的壁垒，实现学科交融，从而促使教学目标的达成。英国政府通过采取“从相互之间学习，从工作中学习”的教师团队合作发展模式，倡导教师通过观摩学习、研讨、座谈等方式，提升教师之间的协作水平。德国教师普遍认可学校想要实现质量提升就必须注重自身良好形象的打造和维持，通过借鉴企业发展模式，引入团队精神建设。学校发展的力量源于学校全体教师的共同努力，因此，学校应该倡导和组织团体合作，提高团体绩效，共同完成团体任务。

中国的教师团队建设最早体现在教师与教师之间的教学合作上，1957年1月，《关于中学教学研究组工作条例（草案）》要求各地试行教研组，并对教研组建设的内容、工作组织和具体任务提出了具体要求。此后，我国各类中小学教研组纷纷成立，并逐渐发展完善。直到上世纪末，新的“年级组”教师团队模式在我国中小学教师管理过程中得到运用，为与年级组教师团队模式相适应，我国中小学还建立了“学科组”、“备课组”等教师团队合作模式，为教育教学质量的提升提供了保障。新世纪以来，伴随着教育改革和教师专业化发展的逐步深入，教师团队建设受到了更为广泛的关注。

2.2.3教师团队与相关概念的辨析
1、教师团队与教师群体

教师团队属于教师群体，而一所学校的教师群体并不一定能称为教师团队，教师团队与教师群体是一般与特殊，包含与被包含的关系。教师团队与教师群体的主要差异表现在以下五个方面：在工作目标层面，教师群体往往没有明确的发展目标；教师团队具有共同认可的团队目标，团队成员个人目标与团队目标具有一致性。在工作责任层面，教师群体的工作往往由主要领导担责；教师团队的工作责任由所有团队成员共同承担。在工作协作层面，教师群体工作协作意识薄弱，群体内部甚至存在敌对要素；教师团队工作协作意识较强，团队成员之间能够群策群力，各尽其才，共生共荣。在工作结果层面，教师群体侧重于个体教师的绩效考评，群体工作绩效等于每一个个体教师绩效总和；教师团队侧重于教师整体团队的绩效考评，教师团队工作绩效大于每一个教师团队成员工作绩效之和。在情感层面，教师群体中的教师往往找不到情感的归属感，工作热情较低，工作态度相对消极；教师团队中的教师成员在情感体验方面更有归依感，工作热情更高，工作态度更积极。

2、教师团队与企业团队

教师团队建设源于企业团队建设理念在教育领域的引入，然而，教师团队因为与企业团队分属于不同领域，二者存在着许多差别。从团队工作目标来讲，教师团队是为了更好地进行教育教学工作，提高教育质量水平，促进学生和教师的共同发展；企业团队则是以追求业绩和利润为根本目标和宗旨。从团队绩效考评标准来讲，教师团队以学生全面发展和教师专业水平提升为考核标准；企业团队以产品产量和质量为绩效考评标准。从团队劳动对象来讲，教师团队工作对象是身心正处发展期的学生；企业团队的工作对象是劳动产品或者服务的顾客等。从团队工作方式来讲，教师团队工作通过言传身教的方式进行；企业团队工作通过生产产品等方式来实现。从劳动周期方面来讲，教师团队劳动具有周期长的特点；企业团队劳动随着生产的结束而结束。

3、教师团队与教师集体

教师团队与教师集体概念并不相同，属于不同的两个层次。从规模层次来讲，教师团队规模一般在二十人以下；教师集体成员一般在三十人以上。从依赖性层次来讲，教师团队成员之间相互依赖但保持着相对的独立性；教师集体成员之间利益关系密切，依赖性较强。从关系深度层次来讲，教师团队成员之间属于合作关系；教师集体成员之间关系较深，并且非常稳定。从等级性层次来讲，教师团队成员之间地位相对平等；教师集体成员之间具有一定的等级层次性特征。教师集体是教师群体发展成熟的表现，教师集体中的每一个教师个体都有着共同的利益关系，有着共同的集体目标和集体环境，集体成员之间关系非常紧密。教师集体成员具有鲜明的利益认识，不仅能认识到集体活动对个体成员的利益关系，也能认识到集体活动对整个集体，甚至整个社会的利益。

2.2.4教师团队的建设

教师团队建设是指学校在教师管理过程中遵循一定的教师团队建设理论，有计划、有目的、有意识地将具有一定专业知识结构和专业技能的教师组成一支相互协作，团结共进的工作小组，教师小组通过自我管理，承担学校教育教学工作，同一团队中的教师与教师不断交流，不断提升工作效率。同一教师团队中的每一位教师积极追求团队目标的统一、思想的统一、规则的统一、行动的统一以及声音的统一，彼此尊重，彼此信任，共同参与，协同发展，人尽其才、物尽其用，努力为学生发展服务，共享教师团队成果。
第三章  多学科视野下教师团队建设的理论基础

加强对教师团队建设的理论探讨是我们开展教师团队建设实践的基础和前提，教师团队建设并不是无根的浮萍，它具有深厚的多学科理论基础。以往对教师团队建设的理论基础研究往往局限于管理学视野，从而造成了视域的狭隘，影响了教师团队建设理论基础的广度和深度发展。事实上，教育学、心理学、管理学和社会学等众多学科都为教师团队建设提供了理论支撑，为教师团队的构建、发展和完善提供了理论保障。
3.1教育学视野下教师团队建设的理论基础

3.1.1合作型学校理论
所谓合作型学校，指的是以团队建设为基调发展的学校。在学校组织中，学校中的每一份子都认可学校统一的发展目标，并愿意通过交互协作共进的方式奉献自己的力量，促进学校共同目标的达成，这就是合作型学校的发展模式。当然，学校自身也要经历从无到有、从不完善到逐步完善、从幼稚到成熟的发展过程，在不同的学校发展阶段，学校选择的发展模式也会有所不同。处在起步期的学校往往缺乏鲜明的学校特色和清晰的学校目标，学校各方面的管理也会显得松散，教师之间缺乏协作关系，工作绩效相对较低。教师团队建设作为促进学校发展的有效途径，它既重视学校内部资源的优化组合，又注重学校与其它学校的交流与合作，能够在学校内部建立一种动态平衡的、柔性的机制。
合作型学校一般可以从三个层次进行理解，一是在一定区域内的学校建立合作关系；二是学校里的教师组成教师团队；三是学校里的学生组成学习团队。其中，教师团队建设既可以是本校内部教师的团队建设，也可以是校际之间的教师团队建设，教师团队建设为校际合作提供了基础，也为学生合作学习提供了榜样。合作型学校倡导教师团队建设，一是为了提升学校教育教学质量，二是为了提高整个学校的工作效率，三是为了提高学校决策的民主性和科学性，四是营造教师主人翁氛围，增强教师的归属感。合作型学校的独特之处在于学校拥有许多以团队为单位的基本组织，这些组织具有较强的凝聚力和较高的工作绩效。教师团队以教育教学为工作重心，追求教育教学工作的协同合作，教师合作成为了教师工作的基本常态，教师团队成为了学校发展的基本动力。团队，网络了学校学生、教师以及相关学校管理人员，充斥在学校生活和工作的方方面面，每一个团队成员都有义务不断提升自己和团队水平，提高绩效。高效学习和工作的产生一定是团队合作的结果，而不是单枪匹马和孤胆英雄创造的神话。从整个学校大系统而言，团队将学校教师、学生和学校管理人员紧紧凝聚在一起，共生共荣、荣辱与共，遵循相同的学校发展理念，建立协同合作的工作关系，为了一个共同的学校目标甘于奉献，这是一所学校取得长足发展的根本保障。

依据学习型学校理论的相关原理，我们可以知道，教师团队建设已经成为了学校建设的重要环节，它既是教师发展的必然选择，也是学校发展的重要基础，既是社会转型的积极产物，也是个人得以生存和发展的基本方式。建立教师团队能够极大地促进学校教师交往，加强教师之间的交流与合作，帮助教师在交互协作中正视自我，提高认知，增长见识，优化教育教学实践，磨练个人工作意志，收获团队友谊和心灵慰藉。教师团队中的教师个人之间是相互尊重、民主平等的和谐关系，成员之间依靠彼此学习和共同学习实现优势互补，从而达到完善自我、发展自我的目的。教师的个体发展离不开教师团队建设，学校的发展和变革同样有赖于教师团队功能的发挥。建立教师团队还能够极大地活化学校人际资源，增强学校活力和发展内驱力，完善学校管理体系，健全学校发展机制，营造良好的学校民主氛围，塑造良好的学校形象，培养学校多元价值取向，深化学校发展内涵，提高学校教育教学水平，提升学校影响力。

3.1.2教师专业化发展理论
教师是人类最古老的职业之一，但教师从兼职走向专门的职业却经历了漫长的发展过程，教师的专门性教育的出现则是300多年前的事情了。17世纪的法国第一次出现了教师培训学校，18世纪后期，随着义务教育在全球范围内的推行，教师的职业认证、职业培训和职业发展逐步受到社会的关注，教师也逐步从其他工作领域脱离出来，走向了独立。此后，一直到20世纪60年代，教师人数一直上升，但教师质量并没有取得大的突破。20世纪60年代后期，随着知识经济时代的逐渐到来，教师质量问题日益凸显，教师专业素质饱受诟病，教师如何实现质的突破成为了社会关注的热点话题，于是，教师专业化发展开始出现在人们的研究视野。二十世纪六十年代，美国教育学者弗勒就针对教师专业化发展问题进行了研究，他从一个教师专业化的产生、发展和深化的过程视角切入，指出一个教师的专业成长过程呈现一种递进的状态，即教师初入教师行业时比较注重关注自身，随着工作时间的延伸和工作经验的积累，进而转向关注教育教学任务，转向关注学生，转向关注自己对学生的作用和影响。
由此可见，教师的专业发展需要经历一段过程，教师从最初的关注自身适应与否到反思自身对学生的影响，可以说是实现了一次次质的飞跃。二十世纪八十年代以来，随着教师专业化发展的进一步深入，教师的反思受到了学术界广泛的探讨，反思型教师成为了广大教师成长的目标，反思型教师是能够立足于自身教育教学实践，借鉴教育理论成果，通过教学反思，形成一些富有创造性和独特性的教育见解和教育观。反思型教师是教师专业化发展的又一标准，也是教师专业化发展的必然结果。

格林·伍德认为教师的专业化发展一个重要的标准就是教师群体必须成立专门的教师组织
，霍勒提出教师专业化发展需要建立教师团队规范
，哈格里夫斯和古德森强调教师专业化发展是教师与教师在协同努力，相互帮助的合作文化中，运用共享的专门知识和专门技能来解决实际问题。教师团队建设是教师专业化发展的重要标准和必然选择，教师专业化发展是教师团队建设的思想基础和理论基础。依据教师专业化发展理论的相关原理，我们可以知道，教师专业化发展是依靠教师不断学习来实现的，教师学习与教师教学是一体化的过程，因此，教师专业化发展需要教师在教育教学实践过程中不断加强与学生、与其他教师之间交往和协调合作。每一个教师在知识构成、思维方式、教学技巧、教育经验、教学风格、认知能力等都千差万别，这就为教师的相互学习和合作提供了条件和基础，教师团队合作正是教师相互学习、教师自我反思、教师自我提高的最有效途径。教师团队发展模式作为教师专业化发展的一种重要模式，它能够立足于教师专业化发展需要，参考教师专业成长经验，唤醒教师专业化发展意识，调动教师学习积极性，发挥广大教师的学习热情和发展动力，从而实现教师专业知识、专业能力、专业精神和专业素养的全面提升，以便更好地服务于学生的全面发展。

3.2心理学视野下教师团队建设的理论基础

3.2.1马斯洛需要层次理论
美国杰出的心理学家在人的心理动机理论研究方面卓有成效，并于1943年在《人类动机理论》中系统阐述了人类的基本需要，即著名的马斯洛需要层次理论。马斯洛按照人们需要层次的不同，将人们的不同需要按照重要程度进行了排列，依次为：生理的需要、安全的需要、社交的需要、尊重的需要、自我实现的需要，其中生理的需要和安全的需要属于人的基本需要，这五种需要的层次由低到高依次递进。
表3.1马斯洛需要层次理论与教师需要层次对比

	层次
	马斯洛需要层次
	教师需要
	团队激励

	第一层
	生理的需要
	教师追求身体健康、薪酬合理等
	团队能给予工资、医疗制度保障；营造健康工作环境等

	第二层
	安全的需要
	教师追求工作稳定，职业安全感等
	团队能制定合理的聘用制度；健全养老保险制度等

	第三层
	归属与爱的需要
	教师追求与师生、同事、领导关系和谐等
	团队能营造协作氛围；丰富团体活动；健全民主制度等

	第四层
	尊重的需要
	教师追求高级职称、社会地位和声望等
	团队能提供科学考核制度、晋升制度和选拔制度等

	第五层
	自我实现的需要
	教师追求挑战性工作和自我能力实现等
	团队能提供决策参与机会，提供具有挑战性的工作等


所谓生理的需要，即是指人们对食物、水、性、睡眠等的基础需要。生理的需要是最底层的需要，也是人们最直接最原始的需要，如果当一个人长期受到生理需要控制时，他的社会性可能会受到局限。例如当一个人长期受到饥饿威胁时，他的第一追求目标就是食物，生活的目的更多停留在温饱问题之上。人在现实生活中的正常生理需要得到满足后，才能更好地追求社会性的发挥。所谓安全的需要，其意义非常广泛，它揭示了人们主观性深层的复杂性，可以说，大到国际局势变化，小到个人生活危机都涵盖在安全需要层次之类。从职业层面来讲，每个人都本能地追求一种稳定、有组织、有秩序的工作环境，而恐惧意外、不安全因素的发生。在实际生活中，人们更趋向于生活健康、有序、安定、祥和，害怕犯罪、专制、威胁因素的存在。所谓社交的需要，是说人们希望从团队、同事、朋友、亲情以及日常交往中能够被理解，被接纳。在现实生活中，个人的社交需要与个人的性格、环境、惯习、工作息息相关，个人的生活需要有家人、朋友、同事之间的广泛交流，需要有良好的、和谐的人际关系，需要得到团队的归属感，不能接受长期的孤立和脱离。所谓尊重的需要，是说每个人都有希望向别人证明自己能力和被别人承认、认可和尊重的心理需求，尊重既包括自尊、又包括尊重他人。社会上的每一个人希望自己有一个稳定的社会地位，希望获得更高的社会声望，掌控更大的社会权力，获取更大的社会成就，证明自己更大的能力，能够得到别人的高度评价，既能得到别人的尊重，又能做到自尊自重。所谓自我实现的需要，是说每一个人都渴望自己的价值得到最大程度的彰显，希望自己能成为社会所期望的成功人物，能够担任团队中与自己能力相匹配的工作任务，能够完成与自己能力相当的工作，实现自我潜能的最大发挥，成为完美的人，成就一切可以成就的事业。

马斯洛提出的这五种需要像阶梯一样递进，但这种次序也可能发生变化。当一个低级层次得到相对满足后，就会向高一层次发展。每一个时期，总有一种需要占主导地位。我们能够借助于马斯洛需要层次理论来对教师的需要做系统的分析，以此来证明教师团队建设是满足教师需要的有效途径，详细分析见表3.1。
3.2.2团体动力学理论
团体动力学理论是美国著名心理学家勒温提出的心理学理论。团体动力学理论探讨的主题是团体动力、团体凝聚力、团体交流、团体人际以及团体本身对团体成员个体行为的推动作用。勒温创造性地引用物理学领域中关于场论的概念来揭示人们的行为以及团体动力的结构及其影响因素，他认为人们的心理、行为极大地依赖于人们的需要和人们外部环境之间的相互作用，个体的行为是个体与个体所在周围外部环境相互作用的产物，个体周围不同环境中的对象和个体的关系并不一致，因此会对个体产生不一样的影响。团体动力学理论认为，处于团体中的人们交互作用，交互影响所形成的交往效应就叫做团体动力，团体动力过程反映的是团体成员之间的关系变化和发展的过程。团体动力是所有团体成员同一团体目标达成力量的相加总和，但它却不同于每一个团体成员原始的力量的相加总和，由于团体成员之间彼此协助，交互影响和交互促进，使得团体动力往往大于每一个团体成员原始的力量的相加总和。由于团体动力的存在，处于团体之中的成员能在团体中发挥出平常不能发挥出来的绩效，从而形成一加一大于二的效应的产生，这也是团体动力的价值所在。团体成员在团体之中的相互作用主要表现为一是一起讨论、分析团体任务，二是一起共同解决和完成团体任务。

依据团体动力学理论，教师团队发展模式既能帮助教师在团队交往过程中取长补短，提升自己的教育教学水平，又能帮助教师在相互影响、相互促进的社会交往过程中生成团体动力，发挥团体优势，以此来解决教师在教育教学过程中遇到的诸多现实困境，帮助教师在解决问题的过程中强化团体意识，提升专业能力和专业水平。
3.3管理学视野下教师团队建设的理论基础

3.3.1系统管理理论
社会系统管理理论是由美国著名管理学家、美国社会系统学派核心代表人切斯特·巴纳德在继承和发扬古典组织理论基础上提出来的一种管理学理论。社会系统管理理论以人性为基础，借鉴和融合了社会学、经济学和行为组织学等管理理论，并成功地把侧重于经济领域的管理理论运用于其他领域之内。社会系统管理理论认为，团队或者组织是由一群能够产生交互意向传递的人共同组成的，这群人拥有共同的组织目标，并愿意为了共同目标的达成而贡献自己的力量，因此，团队或者组织的构成要素应该包含着团队目标、团队意向以及团队成员之间的相互传递，这是任何团队或者组织必须具备的最基本要素。在切斯特·巴纳德看来，整个社会就是一个相互协同合作运行的系统，同样，处在团队或者组织中的成员之间也构成了一个相互协同合作运行的系统，或者说，团队或者组织本身就是一个成员之间能动性地协同合作的有效系统。如果从团队或者组织系统整体来看，系统中的每一个局部都以一定的形式与系统中的其他局部以及整体相互关联。团队或者组织想维持和发展，需要有赖于至少两个团队成员之间建立协作关系，开展协作工作，并朝着团队目标的方向努力，但这取决于团队成员所做出的选择，团队成员的个人选择主要会受到成员个人的团队意识、奉献精神和成就动机影响。这就提醒我们，作为团队和组织的领导者、管理者一定要充分调动团队成员的能动性，促进团队任务的完成和团队目标的实现。在社会系统管理理论看来，团队或者组织的管理人员其价值的实现主要表现在对团队成员协同合作活动的组织协调上。切斯特·巴纳德的社会系统管理理论非常重视团队组织目标与成员个人目标的一致性，为此他提出了“效力”和“效率”两个概念，效力指的是整个团队目标的实现程度，效率则指的是团队成员个人的目标实现程度。只有当一个团队组织有效力时，团队组织才有存在的价值；只有当团队成员有效率时，团队组织才能维持生存和发展。效力和效率必须协调一致，二者相依相随。

依据社会系统管理理论，我们可以将整个学校看作是一个完整的组织系统，学校里的每一个教师团队可以看做是分系统，而每一名教师就是这个系统中的组成成员。教师团队中的每一名教师都以一定的方式与其他教师以及整个团队存在着复杂的联系，他们拥有共同的团队目标、彼此协作的工作意向以及交互信息的传递，并愿意为团队目标的实现奉献自己的智慧和努力。学校在教师团队建设过程中一定要协调团队效力和成员效率之间的关系，教师团队的目标一定要与教师个人目标保持相对的一致性，只有每一个教师相互协作，共同提高个人效率，整个教师团队的效力才能真正实现。

3.3.2学习型组织理论
学习型组织理论是上世纪五六十年代由美国著名管理学家弗雷斯特教授最早创立的一种管理学理论。学习型组织即是指一个群体为了不断超越自己，大家通过不断学习的方式来实现既定的目标，从而实现自身能力的提升和团队任务的完成。学习型组织这一提法最早见诸于弗雷斯特教授的个人著作，他以应用于工业管理的动力学原理，构建了一套相对完整的学习型组织体系。最初的学习型组织构想突出了组织构成的扁平性、组织自身的讯息性、组织体系的动态性，为学习型组织理论的健全和发展奠定了基础。一九九零年，弗雷斯特教授的学生圣吉基于大量实践研究，从动力学视角完善了学习型组织模式，他指出学习型团队组织需要遵从超越自我、完善心智、构建愿景、合作学习和系统反思的五项原则，这五项原则构成了学习型组织的基调。超越自我是学习型组织及其成员共同的追求和基本目标，同时也是检验学习效果的有效比照；完善心智是从人们的认知、情感和态度入手，通过反省和自查实现自我缺陷的弥补，避免学习低效的出现；构建共同的愿景,目的在于树立团队发展方向，凝聚团队成员精神，培养团队成员的同质性，引领团队走向组织的终极目标；团队合作学习是为了借助于团队之力，促进团队成员力量的提升，同时也是为了实现团队力量大于个体力量总和的团队优势的显现；系统思考是建立在上述四条原则基础之上的，它倡导以系统的理念考量团队的运行和发展，旨在从动态与静态、整体与部分、表象与本质多角度洞察团队组织内部错综复杂的关系网络，从而寻找到组织内部和谐发展的关键所在。学习型组织是通过掌握、提取、运用和创造知识来优化和改善自身不足，用知识和先进的信息来武装组织成员们的思想和行为，组织成员通过不断的学习以实现组织体系自身的优化和完善，推动组织的向前进步和发展。学习型组织中团队成员之间的关系是生成的、开放的和民主的，每一个成员都能参与到组织发展过程之中，能够参与组织决策，成员之间既有合作又有竞争，既有组织共性又能凸显成员个性，以此能够吸收和同化不同类型的文化，保持组织的活力。

根据学习型组织理论的相关理念，我们可以发现教师团队建设与教师学习型组织建设具有内在的一致性，它们的目的都在于通过加强教师的自我学习，不断提升教师团队水平，从而实现教师生命价值的彰显。
在教师学习型组织建设或者教师团队建设中，每一位教师都应该树立不断自我突破的职业发展意识，积极创造更高的职业发展动力，培养自己独特的思维，通过与其他教师的协同互助共同学习，全力以赴地实现团队的发展目标和个人的职业目标。
3.4社会学视野下教师团队建设的理论基础

3.4.1交换理论
交换理论是二十世纪五六十年代美国社会学家霍曼斯针对结构功能理论的缺陷而提出的一种新的社会学理论，交换理论最早是在霍曼斯的著作中诞生的，最初是针对动机的研究，他认为人类的相互交往和社会联合其实质是一种交换过程。交换理论内涵最基本的诠释是：稳定的社会结构源于有偿报酬和有价值的实际交换，并表现出一种平衡与和谐，可促进人们之间的互动，减弱失调趋势
。

交换理论倡导，主体与主体之间的差异性和互补性是主体间交换发生的必要条件和基础，否则交换就无法正常进行。霍曼斯提出，公平原则是交换理论重点强调的基本准则之一，也是交换理论的核心概念，其意思是指一切交换都必须建立在公平共赢的原则之上，否则交换就无法正常发生和维持，整个系统也会因此而发生混乱。

依据交换理论的相关原理，我们可以认为学校教师团队建设的内在作用形式其实质是一种交换过程。学校教师团队建设其实是学校教师与教师之间的知识、技能、教育教学经验和智慧等要素的相互交换，教师之间通过交流合作与优势资源分享，实现教师之间的彼此互补，从而在整体上提升学校教师教育教学水平。学校教师与教师之间存在的个体差异性和优势互补性促使了教师团队建设的形成。每一个教师都具有自己独特的个性，拥有自己独特的优势资源，这是区别每一个教师特点的重要衡量标准。例如，同一所学校的不同教师，他们从大众人的角度来看，可能差异明显，有的教师性格开朗、思维活跃，有的教师稳重内敛、老成持重，有的教师善于与学生交往，有的教师不怒而威；从教师职业的角度来讲，可能有的教师善于引导，有的教师重视学生的独立思考，有的教师知识结构全面、合理，有的教师学习新知识能力较强。总之，每一个教师都可能有自己区别于他人的典型特征、核心竞争力以及自己的优势资源，这也就为教师团队建设和教师之间的资源交换提供好了基础，促使了教师交流和交换的发生。教师团队建设要重视团队成员之间关系的协调，必须遵循自主自愿、互利互惠、公平公正、协作共赢的原则。交换理论强调交换过程中的公平原则，交换的发生必须以公平为基础，以合作共赢为目标，否则交换过程就无法正常进行，交换行为就无法长久维持，系统也将因此走向无序。学校教师团队建设过程中，团队成员的选择必须吸纳那些博采众长或者具有一技之长的教师，教师成员的加入一定要得到民主的知情和认可，教师之间的学习和帮助不能出现一方长期给与而另外一方无偿接受的状况，教师之间必须协同合作，相互学习，相互促进，相得益彰，共同进步。团队成员通过自主自愿、互利互惠、公平公正、协作共赢的优势资源交换，一方面提升了自己的水平和实力，同时也从整体上促进了整个教师团队的发展和进步。加强教师团队建设，促进教师成长进步，这必将极大地推动教育教学质量的提高，从而促进整个教育大系统的均衡发展，这是交换理论对教育领域最好的启示。

3.4.2互动理论
互动理论是从上世纪60年代开始兴起，并逐步席卷全球的一种社会学理论，它是用来探究社会系统、分析社会结构、解决社会问题的重要理论工具，并与社会功能理论学派、社会冲突理论学派合成三大社会学派。所谓互动理论，指的是在一定的社会关系背景下，人与人、人与群体、群体与群体等在心理、行为上相互影响、相互作用的动态过程。
根据互动的基本构成来看，互动的发生必须具备至少三大要素：两个及以上的主体，主体可以是人，也可以是组织、团队或者群体；主体之间存在着一定方式的交集和接触，即主体与主体之间能够产生交互作用；主体之间存在着一定的相互认知，这是主体间产生互动的基础条件。既然是互动，主体必然不会少于两个，而各方主体的具体人数则没有明确的要求，也没有具体的限制，主体可以是个人，也可以由多个人组成的团队或者群体来充当，个人与个人之间，个人与团队之间，团队与团队之间都可以产生互动。关于主体与主体之间的交集和接触方式则是丰富多样的，它们既可以是实在的，也可以是虚拟的，既可以是直接的，也可以是间接的，但关键在于，主体与主体之间存在着一定的共同认知，即一方主体进行了一定方式的传达，另一方主体能够理解其含义，并能主动对此做出针对性的回应。

依据互动理论的相关原理，教师与教师之间、教师与教师团队之间以及教师团队与教师团队之间符合互动理论中互动产生的三大基本要素，明显存在着互动的关系。从教师层面来讲，每个教师都与众不同，各有长处和短缺，他们组成了互动的主体，教师与教师之间在职业、学校、班级、学生等多个层次和视角都存在着广泛的关联，具备相似的认知和情感的共鸣。教师与教师之间存在互动的可能，具备互动的条件，具有互动的需求，因此，教师与教师之间有加强交流合作和建设团队的必要。从教师团队层面来讲，每一个教师团队必然有区别于其他教师团队的特点和优势，教师团队与教师团队之间的交流与合作也是教师团队生存和发展的常态，拒接团队互动、固步自封的教师团队必然走向孤立无援的穷途末路，因此，教师团队之间的互动是教师团队得以生存的必须状态。从教师与教师团队互动层面来讲，教师只是代表个人智慧，而教师团队则代表着集体智慧，教师团队对教师具有天然的吸收作用，而教师作为教师团队内的一份子，必然承担着一份责任，教师与教师团队只有通过彼此互动，才能最终实现教师目标与教师团队目标的协调统一。

第四章  多学科视野下教师团队建设的内容

4.1教师学习团队建设

4.1.1教师学习团队的涵义
教师学习团队，又称学习型教师团队，是伴随着教师专业化发展而逐渐兴起的一种教师团队建设理念和教师团队组织模式。教师学习团队以教师自主自愿为前提，以学生、教师和学校需求为基础，以教师协作解决教育教学实践中困难为目的，以学生、教师和学校的共同发展为追求，以“协作、互助、共享”为准则，以共同学习为路径，由具备较强学习意愿和教育教学能力的教师以及其他相关成员共同组成。教师学习团队建设强调教师成员必须贯彻“学习工作化和工作学习化”的思想理念，教师不仅要在日常工作中利用一切条件开展学习，又要将所学知识运用到工作之中，从而更好地促进学生的进步和发展。

4.1.2教师学习团队建设的多学科分析
从教育学视角来看，随着终身学习理念和终身教育理念的深入人心，教师学习团队建设已经成为了教师践行先进教育理念的必然选择，学习已然成为了教师专业化发展的基本常态。从管理学视野下的学习型组织理论来看，处于教师团队中的每个教师个体都有义务加强学习，寻求自我突破，通过与其他教师共同学习，以创造性的思维积极创造更高的个人价值，向团队奉献更多的个人力量，全力以赴地实现团队的发展目标和个人的职业目标。

从心理学团体动力学理论来讲，教师在学习过程中离不开教师之间的相互支持、相互鼓励和相互帮助，传统闭门造车和单枪匹马的学习方式已经不能适应当前教师学习发展趋势，教师需要借助于团体动力，发挥团体学习优势，以此提升学习效果。可以说，教师学习团队建设必须倡导教师始终秉持终身学习的教育理念，为着团队共同的愿景不断学习，不断进步，通过交流互助、交互学习实现共同发展。教师团队领导者或者管理者通过营造教师工作学习一体化的良好团队氛围，组织教师开展自我学习、合作探究、互动发展的团队学习活动，构建教师学习激励机制，增强教师学习内驱力，努力提升教师学习力，从而实现学生、教师和学校的共同发展。

4.2教师专业团队建设

4.2.1教师专业团队的涵义
教师专业发展团队是合作型学校教师管理的一种常用模式，也是学习型组织管理模式在教师专业发展领域中的运用、实践、深化和丰富。从宏观上讲，教师专业发展团队是教师团队成员为共同的专业发展目标的实现相互合作，共同努力。或者说，教师专业发展团队建设是以改进教师教学和学生学习实践为目的，通过教师与教师之间的交往互助，实现教师团队发展目标的教师专业发展组织。从微观上讲，教师专业发展团队主要包含反思性的教师专业对话、公共化的教师专业活动、共同的的教师专业关注、密切的教师专业合作、统一的教师专业规范。

4.2.2教师专业团队的多学科分析
以教育学学科理论解释，合作型学校建设需要促进教师之间的专业知识交流、专业技能学习、专业素质提高，帮助教师在彼此交往中取长补短，完善教师自身专业知识体系，活化教师自身专业理论，优化教师自身教育教学实践，凝聚教师专业情感，促进教师团队整体水平的提高。教师专业发展团队建设也是教师专业化发展的必然路径，教师专业化发展有赖于教师建立工作学习一体化的发展模式，有赖于教师专业发展团队的积极效果。每一个教师在知识构成、思维方式、教学技巧、教育经验、教学风格、认知能力等都千差万别，这就为教师的相互学习和合作提供了条件和基础，教师团队合作正是教师相互学习、教师自我反思、教师自我提高的最有效途径。教师专业发展团队建设是实现教师专业化发展的有效模式，它能够充分考虑教师专业需求，唤醒教师专业化发展意识，充实教师专业发展经验，从而实现教师专业知识、专业技能、专业态度的全面提升，以便更好地服务于学生的全面发展。

从管理学学科视野理论知识来讲，教师专业发展团队与学习型组织管理有着直接的关系，教师专业发展团队指向学校教师专业建构和教师职业提升，指向学校教育教学质量和教育服务水平，教师专业发展团队建设与学习型组织建设一脉相承，而与学校传统的科层制管理模式有着本质的区别。教师专业发展团队基于校本需求，容纳不同能力水平、不同知识结构、不同心智模式和不同理念风格的教师，通过交往协作的方式，使教师个体的专业实践智慧转化为团队共享的资源,实现教师职业的知识创生。

4.3教师实践团队建设

4.3.1教师实践团队的涵义
教师实践团队是立足于“知识的社会结构”提出来的一个新名词，它倡导教师的学习过程即是教师实践参与的过程，具体是指由学校教师、教育专家、教育顾问等共同组成的，以解决教育教师实践中的现实问题为目的，以合作、创造、共享为精神，指向教师心智健全和身份发展。

4.3.2教师实践团队建设的多学科分析
从教育学视角来讲，教育理论与教育实践的脱节已然成为了困扰教育发展的一大顽疾，而教师实践团队建设倡导在教师实践中科学地运用教育理论，真正做到用教育理论优化教育实践，用教育实践活化教育理论，从教育实践和现实中提炼出教育问题域，经过探讨和升华，形成教育理论，并将探讨所获得的教育理论运用于教育实践，优化教育实践，同时也对教育理论进行了检验，活化了教育理论，然后再次提炼出科学的教育理论，增强理论支撑，如此达到良性的循环，从而提高研究的学术水平。

从管理学视域来看，教师实践团队建设从某种程度上改变了学校行政管理倾向，创造了立足于教师教育教学实践为基础的新的组织管理模式。处于教师实践团队之中的教师，他们的知识、能力和创造寓于其中，实践团队成为了教师成员获得知识和能力的有效平台。

从社会学视野来看，教师实践团队建设并不是简单地将一个个教师组合在一起开展工作，而是要考虑教师与教师之间的社会角色关联，成功的教师实践团队要给予教师团队一个合法的、有意义的社会身份，要分担一定有意义的社会实践任务。教师实践共同体不受时间和地理的限制，随时随地都可以发生，课堂上、课堂外，教室内、教室外都可能是教师实践工作的范围。从互动理论来讲，教师与学生、教师与教师、教师与教师团队、教师与社会在多层次上都存在着一定的互动关系，教师实践团队建设是加强教师互动的有效措施和途径，其出发点和落脚点必须是实现教师、学生与学校发展的协调统一。
第五章  多学科视野下教师团队建设的原则

5.1循序渐进原则

从教育学学科视野来看，教育具有周期长、劳动知识性强等特点，教育必须遵循循序渐进的原则。教师团队建设的核心在于教师与教师之间的不断交往、相互学习、取长补短、共同创造和生成新的知识体系，其实质是一个自我学习、自我教育的过程，也是一个循序渐进的发展过程，不可能一蹴而就。教师通过学习获得新的知识，通过在教育教学实践中不断检验，加深反思，从而形成知识内化，以此优化自身知识结构体系和思维水平，最终提升自我教育教学能力，以便为教师团队建设做出更大的贡献，也能进一步提高教师团队的水平。所以，循序渐进是教师学习团队、教师专业团队和教师实践团队建设的重要原则。

5.2民主尊重原则

从心理学学科视野来看，教师获得理解，民主尊重和精神自由是教师合作意愿的思想基础，也是教师学习团队、教师专业团队和教师实践团队得以实施的思想前提。依据马斯洛需要层次心理学理论，每个人都有获得尊重的需要，作为知识群体的教师更是如此，因此，教师团队建设必须遵循民主尊重的原则。民主和尊重指向教师在团队中的状态和关系，民主要求教师团队成员地位相对平等，教师级别意识弱化，团队任务合理，团队决策科学民主，能够代表全体成员共同愿景；尊重要求教师团队成员人格得到尊重，学校团队领导者或者管理者既要尊重教师个人的尊严，也要尊重教师独特的个人风格、个人水平以及教师的学习和实践能力。教师成员从教师团队中获得团队归属感，获得团队其他成员的平等相视、认可和帮助，将极大地促进教师的团队归依意愿，激发教师团队合作的愿望，加深教师的团队参与广度和深度，提升教师团队参与水平，实现教师团队合作效果，促进教师团队建设的顺利开展。

5.3学习服务原则

从管理学学科视野来看，学习型组织管理理论启示我们，教师团队建设离不开教师团队的不断学习、进步和更新，教师团队的学习和进步又离不开每个教师的自我学习和自我进步，因此，学习型教师团队建设与教师学习型组织建设具有内在的一致性，学习是教师团队发展的不竭动力。从社会系统管理理论来看，教师团队成员之间树立共同的团队发展愿景、建立彼此协作的工作意向，开展交互信息的传递，每一位团队成员都为团队目标的实现而努力是教师团队建设的重要保障。因此，学校领导者或者管理者需要转变传统的科层制管理模式，将教师管理重心由个体转向团队、由指令转向服务、由宏观转向微观，更好地为教师团队目标的达成提供资源保障、力量支撑和管理帮助，为学生的全面发展服务，为学校的未来服务。教师团队领导者或者管理者应该立足于学生、教师和学校发展需要，组织教师成员，帮助教师团队构建一个科学合理的团队愿景，树立一个共同的团队目标，促进教师之间以及团队之间的交流协作，争取更多更有用的资源，为团队的发展服务。因此，学习服务原则是教师学习团队、教师专业团队和教师实践团队建设必须遵循的又一重要原则。

5.4协同共享原则

从社会学学科视野来看，教师之间加强交流互动和交换能够扬长避短，深化教师之间资源共享，实现学校教师之间的知识、经验、智慧和能力的提升，从而在整体上提升学校教师教育教学水平。教师团队建设有一套最基本的发展基调，那就是协同合作和成果共享，这也是教师团队建设必须遵循的重要原则之一。教师团队建设的目的是为了克服教师个人知识、能力和水平的局限性，追求教师集体智慧的发挥，以此实现学校应变能力和发展内驱力的提升。协同合作要求教师在工作过程中能够坦诚相待，彼此分享信息和资源，相互帮助，相互学习，共同进步。团队领导者或者管理者在教师团队建设过程中既要重视教师个人能力的发挥，也要重视团队合力的组织，争取达到个人与团队的统一。落实到教师工作之内，教师工作和发展既要考虑学校的需要，也要综合个人的需求，教师个体要向团队目标的实现积极贡献力量；教师团队内部要交往合作，协同努力，协调处理好个体目标与团队目标、个体需要与团队需要、个人智慧与团队智慧的关系。成果共享要求团队领导者或者管理者在教师团队建设过程中明确“集体成果集体所有”的原则，教师团队成员之间是共生共荣、荣辱与共的依存关系，教师团队所获成就、成绩和成果是每一个教师成员集体智慧的结晶，归全体成员共同所有，任何团队内外的个人都无权以任何名义据为己有，只有教师成员才能够共享团队的工作成果。所以，协同共享是教师学习团队、教师专业团队和教师实践团队建设必须遵循的共同原则。
第六章  多学科视野下教师团队建设的策略

教师团队建设是提升学校教师管理质量，促进学校长效发展，提高学校教育教学水平的必然选择，各国也积极从不同视角出发，致力于学校教师团队建设的研究，不断探索教师团队建设的有效策略。特别是近些年来，我国在教育理论上已经逐步开展了学校教师团队建设策略的相关研究，在教育实践中通过开展教研组、备课组、学科组等组织，让教师共同探索科研课题，集中备课，集体学习，彼此协作解决教育教学中存在的问题。目前，虽然我国在教师团队建设方面取得了一定成绩，但是并没有形成成熟的策略体系，具体的运行过程中也存在一些问题。所以，我们应该立足于不同学科的研究视角，以教育学、心理学、管理学和社会学等学科理论为基础，通过唤醒团队合作意识，制定团队共同愿景；优化团队合作环境，培育团队合作文化；改进团队评价机制，健全团队保障体系建立健全而完善的教师团队建设体系。
6.1唤醒团队合作意识，制定团队共同愿景

6.1.1唤醒团队合作意识,培养团队合作精神
从教育学学科视野来看，合作型学校中的每一成员都认可学校统一的发展目标，学校教师、学生和学校管理人员紧紧凝聚在一起，建立协同合作的工作关系，促进学校共同目标的达成。教师专业化发展需要教师在教育教学实践中不断加强与学生、与其他教师之间的交往和协调合作。教师团队协作行为的发生建立在教师团队合作意识的基础之上，教师获得理解、民主尊重和精神自由是教师合作意愿的思想基础。
因此，教师团队建设必先唤醒教师团队协作意识，让教师认识到团队协作的优势。从教师日常教育教学工作的开展来讲，教师团队协作能够促进教师之间和谐人际关系的建立，营造良好的教师人际关系网络，增强教师的归属感，通过共享更多有用资源，共同努力，节约耗时，达到事半功倍的工作效果。教师团队协作能够分担教师任务，减轻教师工作中数量和心理上的压力，获得心理慰藉，汇聚更多的教师智慧，创造出更新的工作思路。所以，教师在工作中有效地加强交往和协作，是实现教师工作绩效提升的重要法宝，也是教师团队建设的核心路径。当然，我们所倡导的教师协作并不是以牺牲教师独立、个性化发展为代价，不是倡导教师个人能力的平均和抑制，相反，教师团队建设是为了帮助教师个人能力和个人价值发挥到最大的极致，在教师个人独立性和创造性发挥的基础之上，汇集教师与团队的共同力量，帮助教师在集体中实现自我，获得个人与团队的双重丰收。真正的合作并不是“不患寡而患不均”的盲目，也不是“暴力民主”的盲从，而是求同存异，在差异中寻求同一，那些将团队意志凌驾于个人意志之上的团队合作，并不是真正意义上的团队合作，而只是一种虚假合作关系的存在。

关于如何唤醒教师团队意识，一是要加强教师团队理论学习，提高团队认识水平。例如学校可以邀请团队合作性学校管理者、团队协作企业管理者、团队理论研究等各领域专家，对学校全体教师进行专题讲座和理论知识培训，帮助教师改进和更新传统单枪匹马式的工作知识结构和工作行为习惯，提高团队合作思想意识和知识水平。二是要组织教师团队活动，体验团队合作趣味。团队活动是团队建设的核心要素，也是衡量一个团队质量的重要指标，适当地组织有意义的团队活动对教师的团队交往和团队凝聚力有重要的促进作用。学校教师团队可以组织教师开展共同学习活动，如组织开展教师集体备课、教师集体培训、教师协作教学、教师合作科研、教师集体反思活动等等，帮助教师在学习、专业和实践方面获得全面的提升。学校教师团队还可以组织各类文体娱乐活动，建设团队共同的业余兴趣和爱好，丰富教师业余生活，增强教师团队的向心力和凝聚力。在文艺方面，如组织教师开展各种校内和校际师生联谊会、师师联谊会、节日联欢会、茶话会、教师辩论赛等等。在体育方面，如组织教师开展运动会、篮球赛、足球赛、网球赛、羽毛球赛、拔河比赛等等。另外，教师团队还可以组织教师成员们参加各种心理游戏，在游戏中唤醒教师团队合作意识。三是要加强教师团队交往，体悟团队合作情谊。教师的团队交往既包括团队内教师个体与教师个体之间的团队交往，也包括教师个体与教师团队的交往，还包括教师所在的教师团队与其他教师团队之间的交往，它们共同构成了教师交往网络，合编成了教师团队活动全景。教师只有在相互交往中才能建立和巩固人际关系，获得团队合作情谊。

6.1.2制定团队共同愿景,确立团队发展目标
教师团队的共同愿景是整个教师团队成员认可的、并执着恪守、追求的教师团队核心理念和教师团队发展蓝图。共同愿景是教师团队的核心要素之一，共同愿景的确立对于教师角色定位和教师团队建设至关重要，它能为教师进步提供能量，为教师团队发展指明方向。没有明确的共同愿景就无法形成高绩效的教师团队，团队成员的努力就没有方向和动力，只有当教师与教师团队拥有了一个共同的发展愿景，教师们的工作才有了统一的方向，教师团队发展才真正走向了正道。因为团队愿景与团队所在的现实存在一定的差距，这就要求团队全体成员目标一致，不分彼此，共同协作，不断超越，用行动实现团队共同愿景的一切可能。

教师团队建设离不开教师团队共同愿景的构建，教师团队共同愿景的构建并不是一件轻易的事情，它建立在对教师充分理解、民主尊重的基础之上。依据马斯洛需要层次心理学理论，每个人都有获得尊重的需要，作为知识群体的教师更是如此。只有每位教师的较低层次的需要得到满足后，教师才会期望向高一层次的需要迈进，因此，教师团队在构建愿景时要充分考虑到每位教师的需求，制定恰当的团队愿景，使教师个体愿景与团队愿景协调一致。社会系统管理理论非常重视团队组织目标与成员个人目标的一致性，在构建愿景时，教师团队的目标一定要与教师个人目标保持相对的一致性，只有每位教师相互协作，共同提高个人效率，整个教师团队的效力才能真正实现。

构建愿景对教师的自我角色和自我超越提出了要求。教师首先是带着个体愿景参入教师团队之中的，这是教师自我超越的第一步，当教师的个体愿景与团队的发展具有一致性时，教师并开始全身心地融入到教师团队之中，真正成为教师团队中的一员。教师进入教师团队之后，每个教师开始向团队袒露自己的个人愿景，充分表达自我愿望，告知团队成员自己的职业现状、自己的教育理想和追求以及自己想从团队中收获什么，自己不能为团队奉献什么，明确现实与愿景之间的距离，激发教师超越自我的意志。在此基础上，教师与教师通过协商的方式，综合教师们的个人愿景，确立一个科学合理的、大众认可的，并愿意为之付出的共同目标，设计一个通往团队成功的团队发展蓝图。教师团队愿景是集体智慧的结晶，它既不属于个人，也不会强加于个人，而是统一于教师发展和教师团队发展路径之中。在处理教师个人愿景与教师团队愿景关系的时候，我们要努力追求教师个人愿景与教师团队愿景的和谐统一，要在教师团队愿景中实现教师个人愿景。我们既要重视团队愿景的意义，又要激励教师不断提升自我发展愿景水平，当一个团队愿景实现之后，我们需要立足于教师个体愿景共同建立一个又一个更高层次、更高水平的团队愿景，依次循环实现教师与团队的共同发展。

6.2优化团队合作环境，培育团队合作文化

6.2.1优化团队合作环境,寻求团队发展支撑
从社会学学科视野来看，教师团队建设并不是简单地将一个个教师组合在一起开展工作，而是要考虑到教师与社会之间的角色关联，教师团队建设的成效离不开教师这一团队主体，同样也离不开一个良好外部环境的支撑，教育行政、社会和学校的力量对教师团队建设影响较大。在国家教育行政层面，教育政策的合理倾斜，教育财政的合理偏向，教育物资的合理补给能够为教师团队建设提供强大的政策和物质保障。在教育行政力量的支持下，学校能够合力打造具有较高教育理论水平和较强教育实践能力的高质量教研员团队，从而提升教师团队基础水平。从社会层面来讲，随着学校逐步由封闭走向开放，学校与社区交往日益密切，社区能为教师团队建设提供更多有用的资源。传统的学校观念认为学校与社区没有交集，学校无需考虑社区发展的种种诉求，社区也无需对学校教育负责，二者处于隔绝状态。随着人们对学校和社区理解不断加深，人们开始认识到学校是学习型社区建设的重要组成部分，时时刻刻都会受到社区的影响，学校应该发掘和运用社区教育资源。教师团队建设作为学校改革和发展的重要措施，离不开社会力量的参与，离不开社区资源的供应，教师团队建设需要一个和谐、健康、优化的社会环境，离不开社区的关怀、支持和帮助。

教师团队建设与社区的协作互补、合作共赢关系已成为一种发展趋势。从学校层面来讲，学校理应承担起教师团队建设的主要责任，是教师团队建设最坚实的根据地和活动平台。学校作为教师的工作单位，作为连接社会与家长的重要纽带，对学校教师团队建设起着桥梁作用。学校领导者或者管理者应该努力为全校学生和教师创建一个和谐、开放、民主的学习和工作环境，营造教师合作氛围，组织教师积极开展团队活动，优化学校教育资源配置，最大限度地满足学生与教师发展的合理需求，为学生的学习和教师的专业发展提供更优质的服务。

6.2.2培育团队合作文化,提升团队发展内涵
从心理学学科视野来看，学校教师团队合作文化是教师成员利益、意志、情感和价值观的集中表现和内在体现，它对教师团队建设起着不可替代的促进作用。深厚的学校教师团队合作文化能够明显地提升教师团队内涵，提升教师对于团队的忠诚度、责任感和使命感，激发每一个教师成员工作的积极性，形成团队合力，更快更好地达成团队发展目标。因此，教师团队自身和学校都必须高度重视教师团队合作文化的建设，通过整合校内外、教师团队内外各类优势资源，在思想上给与大力引导，在物资上给予积极投入。当前，狭隘、落后、封闭、保守的学校文化依然存在，处于这种文化氛围中的教师难免存在着寂寞、孤独、防范、自保的心理，极大地阻碍了教师团队建设进程。所以，我们必须营造出一种开放的合作环境，创造出一种平等、民主、尊重、进取的团队合作文化氛围，让教师在和谐的文化中健康成长。那么我们应该如何构建教师团队合作文化？

第一，更新教师保守意识。传统、封闭的教师意识是教师团队合作文化建设的一大障碍，由于我国教师受到分科教学教育制度的长期影响，教师已经形成了单枪匹马的工作习惯。在不同的学科之间，授课教师彼此相轻，极少合作，即使是在同一学科之内，教师由于受到现行教师评价制度的影响，也不愿意与其他教师相互交往，因为一旦自己过多地反映出自己在教学过程中存在的问题，可能会留给他人自己无能和不称职的错觉，影响自己的职称评定。在同一所学校，不同的教师处在不同的教研室或者相近学科的教研室之中，教研室内部以及教研室之间也缺乏大范围的深入交往，这直接阻碍了教师团队合作文化的建设，可以说革新思想是教师团队合作文化的建设第一步。

第二，开展教师团队培训。开展教师团队培训是教师团队合作文化构建的重要途径，因为在现实教育教学实践工作中，许多教师并不知道如何与其他教师、教师团队交往，或者交往水平不高，这就需要学校组织开展一系列的教师团队培训，教师团队培训既可以是邀请专家进行针对性指导，也可以是邀请优秀榜样教师团队做出示范性培训。在团队培训中，教师要积极发挥主观能动性，通过培训切实提高合作能力，才能使培训不至于流于形式，保障教师团队合作文化的真正形成。

第三，组织教师团队活动。教师团队合作文化建设除了要重视更新教师保守意识和开展教师团队培训外，还要积极组织开展丰富多彩的团队活动。活动是团队构成的核心要素之一，我国教师在教育教学实践中通过师徒制、集体备课、协作教学和合作科研等多种形式开展过教师合作，在文娱体育方面通过联谊会、联欢会、体育竞赛等多种形式组织了团队合作方面的活动。可以说，正是这些形式的团队活动为教师团队合作文化建设提供了实践的基础和经验。

6.3改进团队评价机制，健全团队保障体系

6.3.1改进团队评价机制,促进团队效能发挥
当前的学校评价机制以教师奖惩性评价为主，过分地考量单个教师的个人绩效，奖励模式一般运用心理学视域中的行为强化理论进行构建，正强化理论运用较多，这在一定程度上调动了教师工作热情和工作积极性，增强了教师与教师之间的竞争动力，促进了教师你追我赶现象的出现。然而，一味的依据个人绩效进行的评价同时也带来了很多的弊端，例如现行教师评价直接与教师个人利益相关，过分强调教师个人能力，将教师个体之间的成绩比较作为奖惩的标准，这就造成了教师“以自我为中心”思想的根深蒂固，增加了教师之间恶性竞争现象的出现，造成了教师与教师之间的相互封闭，削弱了教师团队合作动力，极大地阻碍着教师团队的发展成长。因此，取消奖惩性评价，建立发展性教师评价成为了普遍教师共同的心声。

所谓发展性评价机制，即是一种秉持以人为本的现代人文主义管理学思想，尊重教师人格，面向教师未来，调动教师主体精神，帮助教师实现最大的职业价值的教师评价机制。教师发展性评价主要有教师他评和教师自评两种形式：教师他评又称教师外部机制，主要包括社会评价、学校领导评价、教师评价和学生评价；教师自评即是教师自我评价
。教师发展性评价将评价结果与评价结论区分开来，并不是简单地将评价结果作为教师的评价结论，进而对教师进行奖惩，而是严谨地对评价结果进行综合、系统分析。教师发展性评价的结论不是要得出对与错、好与坏的判断，而是要对教师目标达成进行综合评估，发现问题，优化教师工作策略。综合教师奖惩性评价的劣势和教师发展性评价的优势，我们在进行教师评价过程中要从个体评价转向团队评价，从结果评价转向效果评价，只有当所有的教师团队成员得到奖励时，教师团队建设才能更加顺利，只有当每个人的工作效果和成果得到尊重时，教师团队建设才能更加深入人心。

6.3.2健全团队保障体系,促进团队健康发展
根据社会系统管理理论，团队或者组织者想维持和发展取决于团队成员所做出的选择，作为团队和组织的领导者、管理者一定要充分调动团队成员的能动性，促进团队任务的完成和团队目标的实现。教师团队建设的实施，离不开学校在时间和空间上对教师团队的支持。教师时间的短缺和物质资源的匮乏是阻碍教师团队建设的重要困境，因此，合理解放教师时间，减轻教师工作重担，提供教师充足资源是保障教师团队建设的关键。

学校解放教师的措施和途径有很多，例如放松学校对教师行政方面的制约，提高教师行政管理工作效率，减少各类不必要的教师工作检查、工作会议等，而是将这些节约出来的时间用以开展教师团队活动，提升教师发展内涵，推动教师团队发展。在教师资源共享方面，学校要积极向外寻求资源援助，与学校所在社区建立稳健和长久的合作关系，加强教师团队人力资源的补充，加强与教育研究机构的交流合作，向内整合资源优势，尽量向教师团队提供经费支持、设施配备、活动场地、文献资料等资源保障，以此满足教师团队发展需要，促进教师团队建设的顺利开展。
总之，教师团队建设是一个复杂而全面的系统，也是一个多学科视野的发展过程，它的建设和完善需要得到时间和空间的多重支持和保障。社会和学校应当大力倡导教师团队建设，充分利用一切可能的资源保障团队健康发展，最终实现学生全面发展、教师专业发展和学校改革发展的协调统一。
第七章  结  语
本文对多学科视野下的教师团队建设进行研究。通过以分析团队与教师团队的内涵与外延为基础，探讨了多学科视野下教师团队建设的理论基础，论述了多学科视野下教师团队建设的内容和原则，并尝试性地提出了多学科视野下教师团队建设的实践策略。

由于笔者知识水平有限，时间不足，以及众多其他外在因素，致使本研究还存在着某些方面的不足，需要下一步做出深入的研究和探讨。例如本研究过多倾向于多学科视野下的教师团队建设的理论探讨，在教师团队建设的实证研究方面有所削弱；多学科视野下的教师团队建设的内容、原则以及实施策略在教育实践中实施和推广需要进一步研究；多学科视野下的教师团队建设的内容的细化需要实践的检验；本研究成果在教师团队建设实践中遇到突发困境需要做进一步考量。这些问题都将是有待笔者在今后研究中需要进一步关注的问题。
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