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中文摘要
学校的发展离不开班级的高效管理，提高班级管理效率就如同提高课堂教学效率一样重要，是素质教育及课改背景下的行动目标。班级自主管理，为高中生自身发展，自身价值的体现与自身潜能的发掘奠定了坚实的基础。是现行一种科学的教育管理模式。

本研究的主要内容包括研究的意义、国内外的研究动向、研究的思路方法、对高中班级自主管理实施的现状进行调查分析整理数据、针对出现的问题进行反复整改，最后提出应对常见问题的对策。

通过研究发现，目前班级的自主管理模式还不够完善，高中生自我管理热情不高能力不足，认识不够，很大程度的依赖家长依赖老师的督促管理，导致学生在家时的所有事情由家长包办，在校时教师不敢放手。一部分班主任觉得实施了班级自主管理后工作量减轻了，从繁重琐碎重复的日常管理中解脱了出来；大部分班主任认为班级自主管理的实施对其班主任工作提出了新的挑战，学生很容易有失控的状况，管理的初期投入的精力更多了。

本研究提出了相应的对策包括以下三大方面：培养高中学生自主管理的意识，确立班级管理目标与管理制度，构建多元化的合理评价体系。

关键词：高中生；班级自主管理；现状；对策 

ABSTRACT

The development of the school can’t leave the class's and grade's efficient management. Improving the efficiency of class management is just as important as improving the efficiency of classroom teaching and it is under the background of quality education and curriculum reform goal. Class autonomous management, for high school students their own development and the embodiment of the own value with their potential excavation laid a solid foundation. It is a kind of scientific education current management mode.
Main content of this study includes the research significance, domestic and international research trends, research train of thought on high school class autonomous management method, analysis of the status of the investigation data. It is aimed at the problem of repeated correction and finally puts forward some countermeasures to deal with common problems.
Through the study, we find that current class autonomous management model is still not enough perfect. High school students are lacking in the ability to self-management enthusiasm and their awareness is not enough, which heavily relies on parents and the teacher’s supervision management. It causes students to do all the things arranged by the parents at home, and at school teachers did not dare to let go. Part of the head teachers think.

workload lightened after implementation of class autonomous management, from the heavy trivial repeated out of the daily management. Most of the head teachers believe that the implementation of class autonomous management puts forward new challenge on the teachers in charge work. Students are easily out of control conditions, and the management of the initial investment of energy becomes more. 

This study puts forward the corresponding countermeasures, including the following three aspects: the consciousness of cultivating high school students' autonomous management, establishing the system of class management objectives and management to build diversified and reasonable evaluation system.
Key words: High school class autonomous；Management of the teacher；
Mn charge status quo countermeasures

第一章  引言

1.1高中生班级自主管理的现实意义
1.1.1学生的自身发展得到锻炼

笔者对高中班级自主管理的研究更多的是从高中生自身发展的角度来研究。本人认为班级管理的质量对学校办学效益和教学质量的提升确实有影响，但对学生的自身的发展的影响却是深远的并且是长效的。实行班级自主管理，不但班级的管理效率提高了，而且学生自我管理自我成长自我发展的意识也得到了锻炼。高中班级的自主管理更好的体现于高中学生的自我管理，培养高中学生的知、情、意、行的高度统一。
高中学生在自我管理的氛围中不但民主意识增强、责任感增强、自我克制能力增强，更重要的是树立了自我成长的理想，制定了自我成才的计划，自我潜能可以自由的被激发。学习的积极性自然就提高了。高中生在校学习不仅只有考大学这一个单一的目标，人生的理想这个宏伟目标也可以在高中阶段被确立，人生的帆船可以在高中阶段起航。所以说班级自主管理，学生自我管理的这种育人的理念能够很充分的在高中阶段实施，对高中生自身的长远发展，包括以后在大学期间的学习乃至走向社会个人生活，都奠定了良好的基础，积累了必备的素质。
1.1.2班主任的职业素养得到提升
班主任工作是素质教育实施的重要力量。班主任是对班级学生的思想、学习、健康和生活全面负责的组织者和引导者，是沟通家长、学校和社会的桥梁。新课改给班主任工作带来了新的要求，班主任感到工作强度大，工作压力大。每天都要处理琐碎繁杂的事情，常令人感到身心疲惫。为此，班主任要要加强学习，加强职业修养，不断更新教育观念，肩负起教书育人，管理育人，服务育人的任务。

实施高中班级的自主管理方法，正是改进陈旧的警察式管理方法，开展有效的班级管理的捷径。班主任在操作的过程中会慢慢的体会到“喊破嗓子不如做出样子”，严于律己，以身作则的表率作用潜移默化的影响学生的自身发展。以人为本，以生为本的理念要在班级自主管理中充分体现，尊重学生的发展，一切为学生的发展服务。班主任要解放思想，与时俱进，在提升个人职业素养的同时也培养了学生自我管理的能力。班主任的激情可以唤醒学生内心的潜能，班主任的魅力可以呼应师生心灵的回声，班主任的神韵可以延伸学生对生活的憧憬。
1.2研究文献综述
1.2.1国外相关研究动态

1.2.1.1国外相关研究的理论基础

    果断纪律理论(assertive discipline theory)：L饮特和M饮特于1976年提出果断纪律理论他们认为班级管理是教师应尽的职责，主张班主任在班级中拥有绝对的权威，班主任应该果断明确地向学生提出期望和要求，甚至可以具体地告诉学生该做什么、不该做什么。①他们提出了实施果断纪律班级管理的步骤:一是排除教师对学生的消极期望，将教师对学生的“消极期望”转变为“积极信赖”，教师用积极的方式来影响所有学生的行为；二是学会使用果断的反应方式，首先班主任向学生提出要求和期望，并以自身的表率作为榜样，以此来获得学生的信赖。三是通过制定行为规范，明确奖惩。

行为矫正理论(behavior modification theory)： 行为矫正理论最初来源于斯金纳的强化理论。一种指的是依据学习原理处理行为问题,它强调行为改变必须集中在具体的和可观察的行为之中，从而引起行为改变的方法。另一种采用认知学习理论，改变个体的思想、态度、观念、等较复杂的心理历程，从而达到改变某种不良行为的目的。教师首先给学生订目标行为，那些行为可以做，那些行为不可以做，再选择适合的强化措施，如奖励和惩罚。最后做出综合评价，确定行为的进展。这一原理的运用需要教师有耐心，因为矫正与塑造行为时个复杂的工作。
现实疗法理论(realitytherapy theory)： 现实疗法理论由格拉塞创立，20世纪60年代推广到学校。此理论认为，学生有爱与被爱的需求，渴望自己的价值能够被同学老师认可，一旦未能实现，很可能诱发偏差的不当的行为。为此，班主任在班级管理中必须加强对学生这些需求的重视，培养学生的责任感。教师的角色也要转换，由高高在上威严的领导者转变为学生的协助者、合作者。最基本的做法是，建立良好的师生关系，教师以平等的姿态为学生指出行为中存在的问题，并引导学生正确的对待和解决问题。让学生在班级中时刻感受到教师的关爱，同学之间的友爱。
 目标导向理论(goal directed theory)： 目标导向理论由著名行为学家、心理学家德雷克斯提出，它以人的社会需要为基础。德雷克斯反对传统教育中的惩罚手段，提出让学生自己去感悟自己的行为对所产生的后果的影响。从而培养学生对自己的行为负责的品质。在制定班级管理制度时，教师应首先坚定这样的信念：学生需要对自己的行为负责，而且是必须对自己的行为负责；学生明确自己的行为将会产生什么样的后果，并勇于对所产生的后果负责。学生应该拥有自尊，也应学会尊重他人；出现问题时由学生自己思考并提出改进的计划。
和谐沟通理论(effective communication theory)：和谐沟通理论由20世纪70年代高尔顿提出的教师效能训练理论派生，之后被广泛运用于班级管理的实践中。该理论认为，只有发自学生内心的自我管理才是真正有效的。因此，教师在与学生沟通时，要以一种宽容、接纳的态度进行友好沟通。如果教师在学生遇到困难时，主动提出解决问题的方法，费尽心力地为学生排忧解难，这并不是真正的帮助学生，救了一时救不了一世。先让学生自行尝试解决问题，教师在必要时给予启发指导，让学生逐渐意识到遇到问题应该自行解决所面临的困难，这才是明智之举。这样的培养方法才能建立学生自身的责任感和自我管理能力。

1.2.1.2国外班级管理的相关实践

    美国的公立高中基本实行学分制，类似于中国现在的大学，没有“班级”的概念。美国的高中没有班长、团支书等职位，学生的自主管理有两个组织：一个是学生会，成员由民主竞选产生，负责组织学生的各类活动；另一个是校长的学生内阁，由全校各年级选出的学生代表组成，通常每周与校长举行一次例会，反映周边同学的要求。
    英国的高中班级管理实行导师制，每个任课教师就是该班级学生的导师，分别负责部分学生，通过长时间与学生接触，了解学生的各方面的发展需求，进而是培养学生的情感、态度、价值观以及道德、精神的发展。

    前苏联在班级管理中注重培养建设班级集体，班主任的主要任务主要是引导班级从一般群体发展为具有共同建设目标的、凝聚力强的班级集体，从而发挥班级自身的教育功能，让学生在班级中潜移默化地得到发展。

    法国的班级管理中，“由学生发展方向指导者、任课教师和学生共同组成班级评委会，班主任担任主席，多方参与学生发展方向的讨论、对学生进行全面的综合评价和定向指导工作。”②
1.2.2国内相关研究动态

1.2.2.1国内班级自主管理的理论依据

我国近几年关于班级自主管理的研究比较多，并取得了显著的成果。这些研究一般都是以教育学理论和心理学理论为依据，这些研究对我国的班级管理实践提供了科学的理论支持。

 马斯洛需要层次理论：马斯洛需要层次理论认为，人都有获得生存与安全、归属与被爱、尊重与自我实现的心理需求。教育心理学也表明，处于心理发展期的高学生更渴望体验独立，渴望思想和行动的自主权。而班级正是满足高中学生自尊和归属需要的重要场所。班主任要创造条件满足学生的自尊感和归属感，学生们才会感到自己在班级中的价值，感到生活在班级中的意义。实行班级自主管理模式就是要满足高中生的这些心理需求，让学生们参与班级管理，在管理的过程中思想相互碰撞，情感相互交流，共享成功的喜悦，彼此相互尊重，这是满足学生基本需要的最佳途径。

主体教育理论：主体性教育理论是20世纪80年代以来最为声势浩大的教育启蒙理论。苏霍姆林斯基说过，真正的教育是“自我教育”。教育的最终目的是学生的自我发展，是学生主体意识的觉醒。因此，作为班主任要牢固树立学生的主体思想。班级的管理应着眼于学生主体的发展，考虑到学生的权利，学生的情感需求，把学生放在自主管理、自我教育的前沿经受锻炼、经受考验，让教育回归原点，让学生重新做“人”。

人本管理理论：21世纪科学化的人性观和人文化相融合的管理学理论。是以人为中心的管理，特别注重人文关怀，它要求尊重人，理解人，把人的愿望、情感、需要有机的结合起来，运用在高中班级管理中，充分发挥高中生的主观能动性，积极性和创造性，提高学生的个人素质和能力培养的可能性。
   促进发展理论：倡导者维果茨基、皮亚杰等认为:儿童认知发展和社会性发展是通过同伴相互作用得以促进的。作为集体活动与个体活动结合的高中班级自主管理，通过学生发表观点、讨论、争论、磋商等方式，达成对解决某个问题的共同意见，是学生心理发展的社会属性。

1.2.2.2国内班级自主管理的模式
 根据新课程改革的要求，对班级管理提出了新的标准和任务，学生应得到全面和谐的发展，学生的个性得到充分展示，并且在突出学生的主体性地位，实现学生的自主发展，培养学生的创新意识和创新能力。使班级学生在班级自主管理中发挥潜能，最终使全体学生共同提高。按照新课改对班级管理的发展要求，把近年来关于班级自主管理的模式进行以下梳理。
    2004年，贺玉秋认为，进行班级自主管理的首要条件是制订统一的班级目标和合理的考核标准。阶段性的定制班级的目标，在一定时期内考核评价学生的完成状态。班级动态自主管理分为以下步骤:“确定工作目标，制订统一标准，明确阶段性目标以及可能产生的临时任务；组织实施，监督考核；总结反馈，进行有效调控。”③
    2005年，庄惠玲认为在中学班级中应当弱化班主任的作用，这可以从根本上寻找到能解决现行班级管理中存在的问题，同时也反映新课改要求下新的班级管理模式。她认为通过弱化班主任在班级管理中的作用，可以培养学生的自主管理能力并最终实现学生的自主管理，这是我国班级管理的改革与发展方向。④

2009年，刘华认为我国的班级管理工作应该在传统与创新、继承与批判的相互碰撞中寻找合适的定位。学校不应只关注课程改革在教学方面的进展，而忽略新形势下班级管理的改进。班级管理工作应构建以人为本、以学生为本的班级管理模式，进行科学有效的班级管理。⑤
2012年，姜姗宏对初中班级自主管理的实施阶段的建议分为三个阶段：1班主任引领阶段，师生共管阶段，学生自管阶段。初期阶段是培养学生的自我管理意识和行为的自觉性，在班级工作中引导多数学生参与管理；在师生共管阶段，班主任在管理上只起辅助作用，主要的工作就是培养班干部、开展班级活动、做好评价工作；学生自管阶段，班主任必须从班级管理中逐渐“淡出”，实现从班级管理充让学生高度“自治”，使学生成为班级社会的真正主人，促进学生主体的发展。⑥
    总之，在新课改的背景下，关于班级自主管理的研究已经引起许多一线教师及学者的关注，自主管理的理念几乎接近成熟阶段，都以突出学生主体地位，以学生自主发展为目标，培养学生自主精神和学生创新意识，强调学生自主管理的能力和创新能力的培养。但对于如何运用班级自主管理的理念更好在班级管理实践中发挥作用，学者们提出的措施还是理论层面的多一些，在实践层面还缺乏普遍认有效的措施。所以笔者接下来实地调查部分地区的正在实施班级自主管理的高中班级，观察实施的效果，对现状进行系统的分析，找出其中存在的问题，并进行进一步的研究，尝试解决问题的途径。
1.3研究的思路与方法  
     笔者大学毕业七年以来一直在高中担任一线教师，担任班主任工作六年，对繁重的班主任工作深有体会，但看着送走的一批批学子更加感到欣慰，他们在我的带领下就像是一只快乐的小鸟。首先，经验总结法，把自己多年的班主任工作经验记录整理下来，优秀闪光的地方是什么，管理上的烦恼漏洞是什么。再通过调查分析法，进行实地的观察走访分析高中自主管理的现状，通过问卷调查的方式发现管理上的漏洞，并加以总结和归纳他人的成功经验。之后，行动研究法，在再实际教育管理中加以运用，进一步修改，最后形成一个完善的管理思路。 

1.3.1文献法    
教育科学研究最基本的方法就是文献法，通过查阅大量资料，了解与本课题相关研究发展情况，把握当前相关研究内容的最新动态，前人研究过的就不要再重复研究，可以在前人研究的基础上拓展自己对本课题的研究思路。本人在导师的指导下，在写作的过程中阅读大量的图书、报刊、文献资料梳理国内外有关研究成果，努力搜集最新动态，了解与本论文相关的信息。力求发现在高中班级管理研究中的主要存在问题是什么。
1.3.2调查法
为揭示高中班级管理存在的问题，使实证材料更有说服力，本人对沈阳市部分实行班级自主管理的班级进行了问卷调查和教生访谈。通过实地问卷调查获得第一手的详实信息资料，揭示班级管理中存在的问题，为进一步完善班级管理的有效措施提供借鉴和依据。本人在导师的指导下，借鉴了有关专家的意见和建议，在本校领导和班主任的帮助下设计调查问卷的结构、内容、提问方式，经过几次改进不断得到了完善。
1.3.3经验总结和观察法 

    沈阳市第二十六中是笔者工作的地方，通过多年的班主任工作经验总结，总结班级自主管理实行过程中存在的问题，长期的身临其境的体会感受学生在自主管理过程中的变化。进一步反思不足，提出改进措施。
第二章 沈阳市第二十六中学班级管理探析
2.1班级自主管理的现状

2.1.1学校创建班级自主管理的工作目标

给班主任特别是学生以充分自主权，发挥学生在班级建设中的创造性和能动性。打造形成全校范围内健康积极的班风和各具特色的班级文化。办学特色被社会各界广泛认可，并享有一定知名度。学校力争经过3年时间将自己的办学特色形成完整、成熟的育人体系，并能够得到上家部门、专家、社会的认可。
2.1.2学校创建班级自主管理的依据

符合教育发展的需要，符合学校发展的需要。在思考学校德育特色创建方向时，我们对全校学生进行了自我评价问卷调查。调查表明，87％学生认为自己自主管理能力方面欠缺，希望学校能开展相关方面的教育和指导。学校办学特色的创建一般都是扬长避短。而我们要做的却是一项以自己的短板为起点并将其特色化的一项工作。综合上述因素，我校决定将“班级自主管理”作为学校办学特色的发展方向。
2.1.3学校创建班级自主管理的具体内容
第一阶段三方面，首先“破”：破除“生不为师管不优，师不管生者不勤”的传统教育思想。在教师的全程监控之下。久而久之，这本不正常的教育现象似乎已是约定熟成的教育定式。一是学校要破除“早来晚走、对学生实施贴身防守式管理的老师就是好老师”的认识。二是破除学生上学就要接受老师管理，自己无法完成自主管理的思想这两个阶段同时进行。主要通过班子会、全校教师大会、升旗仪式、年部大会、班会传达思想和要求。其次“立”：树立“生不为师管亦优，师不管生者未必不勤”的理念和评价准则。最后“奠” : 具体包括打造主题突出的校园环境，营造浓厚凝心的文化氛围，建立科学完善的管理体系。
第二阶段“固”，开发内容丰富、特色鲜明、体系完整并体现年级序列的校本教材。开设校本课程，体现特色办学。五个板块的展示日每周学校将分年部评选出各个板块的优胜班级。（年部主任和学年组长负责）五个板块设五颗星，几个板块达标，班级将相应授予自主管理几星各班成立课间班级秩序自主管理志愿者队伍。身背绶带站在班级门前负责维持本班课间秩序。
一是创建班级自主管理园地。各班将本班选定的班花培植在园地内浇灌培育班级。二是将每年九月份开学第一个完整教学周定为班级自主管理教育周，并开展主题活动从而，将学校这一特色星火传承，不断发扬延续。三是各班要建立自己对外统一的班级标识。如班歌、班徽、班旗、个性桌布、班誓、班级形象大使等。五是学校每学期开展一次形式诸如班歌比赛的全校班级风采展示活动。六是组织学生自己建立个人自主管理档案，每天记录自己表现和心得。

第三阶段“升”，通过前几个阶段的努力，将学校的办学特色提炼升华，真正成为学校历久弥新的一种文化，并不断传承下去。同时，组织相关人员对学校多年特色创建工作进行总结反思，凝练出一套成熟的、成体系的教育理论，争取把管理之路还给学生，路，注定了要曲折，只有走过，才有收获。
2.1高中班级管理存在的问题

2.1.1家长、班主任班级自主管理意识薄弱

本人对家长的问卷调查开家长会是在校门口发放的不记名问卷，当场发放，当场收回，有效问卷596份。
    家长对自主管理的态度分为三个层次，选项对自主能力培养的意识由高到低，选A的多说明家长对孩子的自主管理培养的意识越高，反之相反。
         表一 家长问卷调查结果分析
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从调查结果来看，与期待的结果正好相反，五道题的总体趋势都是Ａ＜Ｂ＜Ｃ如表说明家长对学生自主管理的愿望不够强烈，应该引起教师的重视。
本人对全校50名班主任教师进行问卷调查，95%有效问卷。
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从调查的数据可以看出，班主任的工作压力很大，负担重，58%人不愿意担任班主任工作，实行班级自主管理无形中又给班主任增加了担子，需要从新审视学生，从根本上转变自己的观念，所以50%的班主感觉更累了，工作更难做了。班级自主管理的理论水平基本都具备，45%的班主任想在这方面有进一步的提高。38%的班主任还没适应这种管理模式，认为是不喜欢。但就班级的管理效果来看，58%的人认为实施了班级自主管理后管理能力有大幅度提高，只有12%的人力不从心，不如从前。总体来说，班主任的自主管理意识不够，还需要培训，加强思想观念的转变。
2.1.2学生有较强的自我管理意识却得不到充分的发挥

2.1.1.3对学生的问卷调查
	
	性别 
	成绩
	年级

	
	男生
	女生
	上等
	中等
	下等
	高一
	高二
	高三

	人数
	890
	860
	437
	931
	400
	580
	588
	582

	百分比
	50.8
	49.2
	24．9
	53.2
	21.9
	33.1
	33.6
	33.2


首先对样本数据进行t检验，检测性别、成绩、年级的差别对自主管理的影响，高中生男女性别在研究自主管理上差异不大，P值＞0.05；调查学生的成绩分布呈正态分布，说明数据可信，但成绩的不同对自主管理的影响存在差异，上等生于中等生和下等生相比，自我管理意识明显强，P值＜0.01，而下等生在班级的表现欲望强于上等生和中等生，P值＜0.01；自我管理意识和自我管理能力上，不同年级的差异也不一样，高三大于高二大于高一，说明高中学生在自主管理过程中存在影响个体差异的因素。⑦
通过对学生自我管理自我发展的调查数据和对学生的访谈结果表明，75%的学生没有明确的发展目标，不知道未来何去何从，但60%学习目标明确，为了考大学。85%的学生认为自己有能力管好自己，不需要家长和老师操心，希望有自己独立支配的时间。78%的同学积极参与到了班级自主管理中，在管理中感受到生活在班级中的快乐感和责任感。8%的学生认为自己约束不好自己的行为，老师不在时爱讲话，有小动作。64%的同学不愿意老师过多的束缚他们的自由，不喜欢班主任看自习，感觉压抑。
班主任还是过多的参与他们的管理中，好多事务都是在班主任的意愿下，学生自主去执行。没有从根本上实现自主管理。
2.2高中班级自主管理问题存在的原因
 2.2.1应试教育的影响
 在高考的指挥棒下，“分分”小命根，家长对孩子的成绩非常重视，82%的家长忽视对孩子基本生活能力的培养，回家只要学习就可以，其他家务事包括孩子自己的袜子都由家长来洗。75%的家长不希望学校实行班级自主管理，认为还是老师管理的效果好，老师严厉，可以为班级创造适合学习的环境，如果由学生自主管理，担心影响孩子的学习时间，反而成绩下降。可见家长对班级自主管理的意识薄弱，家长严重的溺爱行为忽视了学生生活能力的培养，家长急需更新教育孩子的理念，殊不知一个管理不好自己生活的人怎么能管好自己的学习。⑧
学校更是以班级成绩的好坏来考核班主任，班主任为了班级成绩能稳定，不敢放手。在调查中，37%的班主任对班级自主管理持怀疑态度，他们担心班级的差生会在这个自我管理的过程中浑水摸鱼，由于没有教师的约束，学生本来约束力就不强，会给整个班级主管理带来负担。25%班主任老师不赞同班级自主管理，他们不是对学生不信任，认为班主任的工作量本来就很大，负担很重，这样的管理模式不但不能减轻工作量，反而还得收拾自主管理导致“放羊式”的局面。
高一高二的学生相对好一些，高三的学生在高考的压力下，只能“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”。但高三学生的自律性很高，自我管理能力强，认为班级的事就是老师的事，不主动参与学校班级活动。
2.2.2对班级自主管理理解的误区
很多班主任只从日常管理、班级纪律方面理解，没有考虑到学生的长远发展，没有走进学生心灵的深处。要知道，唤醒学生的心灵比扭转学生的行为更重要。培养高中学生的知、情、意、行的高度统一。⑨
高中生在校学习不仅只有考大学这一个单一的目标，人生的理想这个宏伟目标也可以在高中阶段被确立，人生的帆船可以在高中阶段起航。实行班级自主管理，不但班级的管理效率提高了，而且学生自我管理自我成长自我发展的意识也得到了锻炼。高中学生在自我管理的氛围中不但民主意识增强、责任感增强、自我克制能力增强，更重要的是树立了自我成长的理想，制定了自我成才的计划，自我潜能可以自由的被激发。学习的积极性自然就提高了。⑩所以说班级自主管理，学生自我管理的这种育人的理念能够很充分的在高中阶段实施，对高中生自身的长远发展，包括以后在大学期间的学习乃至走向社会个人生活，都奠定了良好的基础，积累了必备的素质。

2.2.3学校对班级的考核单一
学校考核班级的管理情况，主要是遵守校规校纪，完成学校举办的活动。班级的一时的好坏完全和当月的班主任考核挂钩，涉及到绩效，晋级，所以班主任对班级的管理不的半点马虎。那些管理理念先进的班主任所带班级气氛活跃，思维跳跃，想法也多，在学校的考核中反而体现不出来优秀的散光点。而一如既往严厉管理的老师却非常突出。

所以学校应该为班级自主管理搭建平台，并及时产生反馈，考核方式多元化。给班主任一定的时间和信心。那么班级管理一定会达到无为而治的效果，管理的

益一定会提升。⑾
    学校的班级自主管理模式的建立不要急于求成，把目标放长远一些，是为了学生的未来发展服务，初期阶段一定会遇到困难，但任何新事物的出现都是需要时间的。学校要对班主任有足够的信心，对学生也要有足够的耐心。
    调研中发现，对班级自主管理还需要加强宣传，以进一步提高高中生群体对自主管理的认同感。班级自主管理是班级全员参与的新型班级管理模式，只靠少数班级干部去代替老师管理班级并不是真正意义上的自主管理，没有全部学生参与的班级自主管理是冒牌的班级自主管理。在采访中我们还发现一些班级由于积极宣传使得学生对班级自主管理形成了正确的认识，因而学生能够积极参与，使得班级自主管理取得了很好的效果。相反，也有个别班级因为宣传不到位，反馈系统不健全，甚至老师本身都对班级自主管理持怀疑态度，而使得班级自主管理流于形式。
第三章 针对问题完善高中班级自主管理的对策

3.1高中学校为班级自主管理创设良好的环境

    学校教育活动训练决定学生自主管理能力的高低，由于在班级自主管理中学校教育缺位，是导致我国学生的独立自主性差的原因。学校应有意识的铺设提高高中学生的自主管理能力的校园环境。

3.1.1学校应着重建立良好的校园文化。
深入学校文化建设，是可持续发展的需求。以文化为基础的学校管理，师生的发展会顺畅。校园的主流风气和学校的价值取向时刻影响着每一名师生。我校在学生入学初就为学生制定三年的成长规划，每个学生都有导师，在成长的过程中对照自己的规划目标不断的反省，调整，完善，学校把每个学生都培养成有理想有追求的人。⑿每个学生都有自己三年的成长记录袋，记录着每一阶段取得的成绩，记录下目标的完成情况，并继续填写下一阶段的新目标。学生在和谐，充满爱与关怀的校园环境中成长，逐步建立了自我管理的意识。
3.1.2学校应为家校沟通建立平台

为提升班级自主管理水平，班主任和家长的沟通必不可少，家长对自主管理的影响也是至关重要的。我校这几年都和联通公司合作“家校通”网络管理平台。利用这个平台班主任可以方便畅快的和家长沟通，通过电脑的操作，把学生在校的情况及时送达的家长的手机上，家长可以和班主任老师在线交流，或留言，留信息，非常方便。这样教师可以时刻指导家长怎样构建利于学生自主发展的家庭环境。
另外，家校联系卡作为沟通渠道非常有意义，可以记录学生成长的点点滴滴，学生每个月在家长和班主任之间传递卡片的同时，卡片上的每个文字都在时刻激励着他的自律。⒀
学校定期开展家校沟通会，让家长到校了解学生自主管理开展情况以及面临的问题，家长和老师一起商讨解决办法。
3.1.3学校利用校园规则制度为班级自主管理提供服务
从学校层面保证班级自主管理顺利展开，要借助学校的调控力度。我校对班级的考核不再是升学率和班级纪律卫生情况，而是把为学生的发展作为教育管理的目标。校领导创新思路，转变观念，树立科学的教育观、人才观，增强以学生的发展为目标的服务意识。学校培养的人才适应社会发展的个性丰满，与时俱进的综合性人才。为班级自主管理的有效运行提供自由的发挥的空间。学校正尝试着小班制的管理，可以加快自主管理的模式的成熟；操行学分制可是一个可行的方案，这都需要借助学校的力量来调控。
3.2在家庭中家长为学生创设独立的环境

    自主管理能力的萌芽是在家庭这一成长第一环境中萌动的。首先，家长要要克服溺爱心理，正确认识到学生自主能力的培养离不开生活情境，通过努力创设学生自主成长的真实情境，对孩子的未来发展至关重要。家长不要违背教育规律，用溺爱剥夺了孩子成长本应该依托的家庭环境。⒁
    其次，在家庭活动中家长应给孩子提供必要的帮助和指导。家长应在学生在独立之初做正确的引导，孩子能独立完成的事坚决不帮忙，但当孩子独立完成具有风险的活动时，家长应在旁看护直至顺利完成并及时给予表扬和鼓励。
3.3班主任承担起自主管理的重要角色

3.3.1转变班主任管理理念
教育理念支撑教育行为，班主任对决定教育行为的教育理念认识的越深刻越清晰，在班级管理活动中就越能有效的去调控。要提高自身的业务水平和理论修养，多参加班主任经验交流会，学习先进的管理方法，定期参加培训，多了解最新的发展动态。通过学习班主任转变老观念，把班级归还给学生，教师都要敢于“放”，一切为了学生的发展服务，并在适当的时候及时“收”。班主任更主要的是帮助学生树立人生发展观，理想是成长的动力。班主任要明确班级管理的主体是学生，应坚持“全面发展，以生为本”的班级管理理念。“全面发展”的理念就是班主任要要关注学生各方面能力的发展除了关注学生的学习能力还要关注学生的自主管理能力，因为学生自主管理的能力是学生获得全面和谐的发展的基础。“以生为本”

的理念就是班主任从学生的角度来思考班级管理，充分发挥学生在班级管理中的主体地位，让学生真正成为班级管理的主体，促进学生的发展。随着班主任班级管理理念的不断完善，高中班级自主管理的内涵也将不断深化。
3.3.2班主任为学生创设自主管理氛围
创设班级民主、融洽、健康的氛围是实现班级自主管理的条件。教师尊重学生提出的意见并需心听取学生在班级决策中的发言。班级自主管理，依赖于学生和教师的及时沟通，构建起融洽和谐平等的关系，学生与学生之间相互信任友好配合，才能发挥班级自主管理的真实作用。班主任还要为学生营造和谐发展的、积极向上的、有利与学生发展方向的氛围。
3.3.3班主任对学生自主能力的培养

“进行自我管理、自我定向、自我组织、自我激励、自我调控以促进自我发展的能力。”提高学生自主管理能力，能够培养学生的约束能力和自我调控，增强组织能力、班级成员间的合作意识、同伴间的相互认同、，形成高效开放、上进激励的班级管理机制。教师要善于引导强化学生的主人翁意识，学生的自主意识，，赋予学生相对自由的选择权、参与班级管理的权利、参与制定班规班约等等。

    对学生自主能力的培养可分三个方面： 增强学生的自主管理意识；激发学生自主管理动机；引导学生探索自主管理方法。
    班级管理的最高境界不是干预和制约更不是规范和约束，而是学生自主的管

理，班主任给学生最大的空间参与管理是达到无为而治的最佳途径。班级管理的效果不是依靠班主任身心俱疲为代价的鞠躬尽瘁以换来的，应该依靠学生自身的主动管理。因此，班级中学生如何发挥主体作用体现班级管理的效果好坏。教育发展改革需要班级自主管理，提高学生素质更需要班级自主管理。只有当班级建设适应学生的自主发展需要时，我们的教育才是最高境界。⒂
在本次研究中，笔者以沈阳市部分高中为例，通过问卷调查和访谈了解高中班级自主管理的现状。对存在的问题进一步归因分析，对今后高中阶段的班级自主管理实践操作具有重要的现实意义。具体归纳了本校应对现有管理问题采取的策略方法，虽然还不够完善，在进一步的试行研究中，本文为充实班级自主的研究提供可信的实际数据。本研究的成果还有待于笔者在未来的研究中进一步深化和充实。
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